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Всероссийский конкурс «Города для детей.2022»: регистрация участников продолжается до 31 марта 2022 года 

Москва                                                                                               15 марта2022 года

[bookmark: _GoBack]До 31 марта 2022 года продлен срок регистрации участников  Всероссийского  конкурса «Города для детей.2022» под девизом «Семья-мой главный жизненный проект»  на электронном ресурсе конкурсов городов goroda-detyam.ru.  
Всероссийский конкурс «Города для детей.2022» проводится Фондом при поддержке Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и в партнерстве с Ассоциацией малых и средних городов России. Организационный комитет конкурса возглавляет вице-спикер Совета Федерации Г.Н. Карелова.
До 31 марта  городские округа, муниципальные районы, городские и сельские поселения смогут подтвердить свой статус участника Всероссийского конкурса – зарегистрироваться на электронном ресурсе конкурсов городов goroda-detyam.ru.
Правила участия во Всероссийском конкурсе  и его основные события определены Положением о конкурсе.  На сайте Фонда размещена дополнительная информация, подготовленная в связи с большим количеством вопросов, поступающих от муниципалитетов. 
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