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ПОЛИТИКА:

Путинская Россия, которая успешно борется с этим мировым злом – коронавирусом

Мититака Хаттори, Asahi Shimbun, Япония
Учитывая обширную территорию и численность населения России, ситуация в ней с распространением нового коронавируса COVID — 2019 может быть охарактеризована как достаточно спокойная. По состоянию на 15 марта в стране было подтверждено 63 случая заражения, и не было ни одного умершего. Теперь, с определением нового заболевания как пандемии и перемещением его эпицентра в Европу, Россия может считаться в некотором роде границей его продвижения на Восток. Разумеется, как это бывает всегда в случае различных ЧП, здесь время от времени раздаются голоса сомневающихся: «А может, все-таки число инфицированных больше?», «А может, ситуация еще ухудшится?» и т.д. Однако на данный момент ситуация в России с коронавирусом далеко не самая плохая.

Среди выявленных зараженных 60 человек — это россияне. Двое — китайцы и один — итальянец. Кроме того, из тех россиян, которых держали на карантине в Японии на круизном судне "Diamond Princess" и которые вернулись в Россию, было обнаружено еще трое больных. Все они уже выздоровели. Следует упомянуть еще 144 россиянина, которые 5 февраля были эвакуированы из китайского Уханя двумя военно-транспортными самолетами, они прошли полное медицинское обследование (которое дало отрицательные результаты) и карантин и уже вернулись домой.

В России, у которой имеется 4000-километровая граница с Китаем и связи у которой с этой страной очень обширные, удалось предотвратить распространение эпидемии коронавируса с китайской территории. Предпринятые с самого начала решительные действия российских властей оказались в этом смысле весьма эффективными. Уже 31 января были закрыты все пограничные пропускные пункты на границе между Россией и Китаем, а со 2 февраля был закрыт безвизовый туристический въезд китайцев в Россию. После этого были приняты меры по прекращению выдачи китайским гражданам временных разрешений на работу, гостевых и студенческих виз и т.д. Авиасообщение было ограничено только регулярными рейсами, использующими аэропорт Шереметьево. Каким бы ни был Китай важным стратегическим партнером России, в данном случае российские власти проявили настоящий «русский характер» в смысле решительности и серьезного подхода к исполнению принятых ограничительных мер.

В результате к концу февраля в России имелось всего два выявленных случая заболевания коронавирусом — это уже упомянутых два гражданина Китая. И эпидемия оставалась для россиян довольно отдаленным явлением. Однако с начала марта статистика заболевших начала понемногу увеличиваться каждый день, и к середине месяца превысила 60 человек. На самом деле, бóльшая часть инфицированных — это российские граждане, возвращавшиеся на родину из Италии и других европейских стран. Таким образом Россия вступила в новую фазу борьбы с заболеванием. Ей удалось успешно отразить его атаки из Китая, но с перемещением центра пандемии в Европу россиянам приходится теперь «поворачиваться лицом к Западу».
Неожиданное развитие ситуации вокруг поправок к Конституции России
Если внимательно посмотреть на развитие ситуации в России за последние месяц-два, то в ней можно, как ни странно, увидеть много моментов, которые действуют на руку власти Путина.

Главный из них — это, конечно, поправки в Конституцию. В рамках своей серии репортажей о России я уже публиковал статью «Разгадывая замысел "январской революции" Путина». Там я попытался высказать свои соображения по поводу того, почему Путин в начале этого года в спешном порядке занялся вопросом конституционной реформы. Тогда не только я, но и многие эксперты придерживались мнения, что хотя Путин и не намерен впрямую идти на третий президентский срок, что запрещено действующей Конституцией, но он тем не менее стремится сохранить за собой власть после 2024 года, установив систему «теневого правления».

Однако 10 марта неожиданно появилась еще одна поправка к Конституции. Ее внесла член Государственной Думы Валентина Терешкова, и суть ее сводилась к тому, что прошлые президентские сроки как бы «обнуляются», и Путин может снова «с чистого листа» претендовать на новый президентский срок. Выступивший по этой поправке Путин заявил, что сам он с ней согласен, но предлагает направить ее в Конституционный суд для проверки на соответствие Конституции. Таким образом, на всенародное голосование 22 апреля будет вынесен проект обновленной Конституции, который не только позволяет Путину установить «теневую систему правления», но и прямо делает для него возможным попросту продлить свою президентскую власть. Между прочим, предложившая поправку об «обнулении» сроков Валентина Терешкова является первой в истории женщиной-космонавтом и народной героиней. Данное ей поручение выступить с таким предложением нельзя не признать весьма сильным ходом власти.

В целом я полагаю, что вся эта история с эпидемией коронавируса окажется весьма выгодной для Путина с точки зрения мощной и эффективной реализации конституционной реформы. Во-первых, в условиях мирового кризиса и внутренних сложностей в стране российский народ наверняка проявит склонность к поддержке сильной власти. Во-вторых, хотя в крупных российских городах и имеется достаточно многочисленная прослойка недовольных, но в условиях пандемии вируса у большинства из них вряд ли хватит решимости на участие в антиправительственных митингах. Кроме того, власти легко могут перекрыть любые такие инициативы и запретить любые выступления оппозиции под предлогом борьбы с коронавирусом. Так что мероприятия вокруг эпидемии наверняка будут использоваться для «приглушения» деятельности оппозиции, и этой весной крупных антипутинских акций ожидать, скорее всего, не приходится (в то же время нельзя исключать и того, что в случае сколько-нибудь значительного распространения коронавируса в России, может быть перенесен и сам день всенародного голосования).

На днях в приложении Asahi Globe + вышла статья профессора университета Хоккайдо Кадзуто Судзуки «Какие страны в мире лучше других противостоят эпидемии коронавируса? Мнение геополитика». В ней профессор Судзуки высказывает мнение о том, что лучше других с эпидемиями справляются авторитарные государства, в которых легче ограничивать свободы личности. И его доводы показались мне убедительными. Одновременно с этим в отношении России можно допустить тезис о том, что угроза эпидемий и борьба с ними могут быть использованы для оправдания авторитаризма.
Что будет с торжествами, связанными с Днем Победы?
Одна из проблем, стоящих сейчас перед Россией, состоит в том, что пандемия коронавируса может заставить ее руководство принять какие-то меры по сокращению или ограничению торжеств, приуроченных к 9 мая, — Дню Победы над Германией. Важнейшим постулатом государственной идеологии в России является тезис о том, что «ценой огромных человеческих жертв наша страна сокрушила нацистскую Германию и спасла человечество от варварства». Эта тема является центральной на проводящихся каждый год 9 мая по всей стране торжествах Дня Победы. Нынешний год юбилейный — 75 лет. Поэтому и торжествам планируется придать особый размах. В частности, были разосланы приглашения на торжества лидерам многих стран мира.

С точки зрения Путина, мероприятия Дня Победы должны не только способствовать усилению патриотических настроений в российском обществе, но и укреплению международного авторитета России, а в идеале — послужить отправной точкой для некоторого восстановления отношений с Америкой и Западной Европой, которые значительно ухудшились в связи с украинским кризисом. Однако, судя по всему, большинству этих планов Путина не сбыться из-за пандемии коронавируса.

Для многих мировых лидеров, мучительно размышлявших над вопросом «ехать или не ехать на 75-летие в Москву», коронавирус стал прекрасной причиной, позволяющей им легко отговориться от этих визитов. Например, к 10 марта стало известно, что президент США Трамп уже уведомил российскую сторону, что не прибудет на торжества. Однако, если посмотреть с другой стороны, и для России эта ситуация удобна, поскольку позволяет объяснить массовое отсутствие иностранных руководителей на Дне Победы «влиянием пандемии коронавируса». Так что дело здесь вполне может закончиться без потери лица для Москвы.
Резкое падение цен на нефть
В связи с пандемией коронавируса нефтяные цены еще во второй половине февраля во всем мире пошли вниз, а с началом марта обрушились вовсе. Это должно стать сильным ударом для России, которая является крупнейшим экспортером нефти и газа. Российский рубль упал буквально «в унисон» с падением цен на нефть.

Вместе с тем следует помнить, что решающим для обрушения нефтяных котировок явился произошедший 6 марта срыв сделки ОПЕК с Россией и рядом других нефтепроизводящих стран. России с самого начала было трудно выдерживать договоренности о снижении объемов добычи, и в сложившейся ситуации она была вынуждена отказаться от дальнейшего ее уменьшения. Когда в связи с этим Саудовская Аравия круто изменила свою и позицию и увеличила свою добычу, нефть резко подешевела. Аналитики утверждают, что снижением цен на нефть Россия стремится нанести урон американским производителям сланцевой нефти. Если это так, то ситуацию для России можно оценить пословицей «сбросить жирок, чтобы сохранить целыми кости».

Теперь обратимся к мировому биржевому рынку. Что же происходит в последнее время с российскими ценными бумагами? Несмотря на ощутимое в самые последние дни снижение их котировок, в целом с начала года они находились в весьма комфортной зоне. А в январе нынешнего года вообще был зафиксирован их максимальный в истории рост. Рублевый индекс биржы MOEX превысил 3200 пунктов, а долларовый индекс биржы РТС — 1500 пунктов. (Следует отметить, что оба этих индекса устойчиво росли в течение всего 2019 года от отметок 2500 и 1200 пунктов соответственно). Это происходило за счет того, что российский рынок ценных бумаг — не «пузырь», который надувается, несмотря на слабый экономический рост. Специалисты считают, что он достаточно точно отражает состояние российской экономики, поэтому и показатель средней цены акции (PER) на нем значительно ниже, чем на Западе, и указывает на имеющиеся возможности роста. И все же с последней декады февраля биржевой рынок в России начал падать и за короткое время вернулся к показателям начала 2019 года. (Правда, следует признать, что биржевой рынок России, в отличие, например, от японского, пользуется слабым интересом у масс населения).
Так все ли будет в порядке у самого президента Путина?
Из вышесказанного можно сделать вывод о том, что мировая пандемия коронавируса и ряд связанных с ней важных мировых событий, разумеется, не мог не затронуть и Россию (есть опасения, что обстановка в стране может несколько ухудшиться). Вместе с тем явственно видно, что на данный момент власть Путина твердо держит ситуацию под контролем. Более того, при благоприятном стечении обстоятельств Путин может с выгодой для себя использовать ее и успешно продолжить реализацию национальных интересов России.

В связи с этим возникает и такое опасение: а сам Путин не может ли стать жертвой заражения коронавирусом? Если вдруг речь пойдет не о его «теневом правлении» (игра слов: японск. «инсэй» — «теневое правление» означает также и «отрицательный диагноз» — прим. пер.), а о реальном положительном диагнозе на коронавирус? По моим наблюдениям, при усталости у Путина начинают страдать верхние дыхательные пути, поэтому во время длительных выступлений он часто вздыхает. Да, у него есть устойчивое реноме «крутого парня» (tough guy). Но все же ему уже 67 лет, и он уже находится в зоне среднего возраста жизни мужчин в России (67,8 лет).

Если вдруг коронавирус создаст угрозу для него лично, то призрачными окажутся и все планы на продолжение его власти после 2024 года. 

Что хочет сделать Россия на Ближнем Востоке?

Бора Байрактар (Bora Bayraktar), Anadolu Ajansı, Турция
Чтобы понять нынешнюю внешнюю политику и политику в сфере национальной безопасности Российской Федерации, нужно обратить особое внимание на 1990-е и последующие годы. Оценка событий, происходивших в Центральной и Восточной Европе после распада Советского Союза, и последствий неолиберального мирового порядка для Москвы проливает свет на сегодняшние российские стратегии. Процесс распада Югославии, роль, сыгранная НАТО в Боснийской и Косовской войнах, а также усилия НАТО и Европейского союза (ЕС) по расширению можно рассматривать с точки зрения русских как важные шаги, которым необходимо противостоять. Кроме того, азиатский экономический кризис 1997 года, его последствия для России, экономический кризис 1998 года в РФ и война в Чечне составляют основу шагов, которые российское руководство предпринимает сегодня.

В этой связи известно, что Россия выступает против расширения НАТО и ЕС и при необходимости делает ходы (включая использование военной силы), чтобы сдержать распространение западной зоны влияния на свое ближнее зарубежье. Можно сказать, что Россия и дальше намерена предпринимать похожие шаги и ведет подготовку в этом направлении.
Предложение, транспортировка нефти и контроль цен
Россия, изрядно пострадавшая от экономического кризиса 1998 года, потеряла уверенность в себе. Семьи, отдававшие своих детей на усыновление за границей, трудоспособное население, вынужденное работать за рубежом в качестве дешевой рабочей силы, — кризис породил серьезные психологические и социальные последствия. Влияние этих лет по-прежнему остается психологическим фактором для лиц, принимающих решения в РФ. Россия смогла выйти из этого кризиса в немалой степени благодаря повысившимся ценам на нефть в 1999-2000 годы (с 11,91 до 27,39 доллара). Поэтому в последующие годы обеспечение устойчивости торговли нефтью и природным газом, непрерывности поставок, сохранения рынков и влияния на цены стало основным элементом российской экономики и, следовательно, российской национальной стратегии и внешней политики.

Россия не воздерживалась и от использования природного газа в качестве оружия. Но когда санкции, примененные в отношении Украины в 2005-2006 годах, оставили Европу замерзать, возник вопрос о надежности России как поставщика. С тех пор европейские страны начали рассматривать вопрос «энергетической безопасности Европы», которая позволит им преодолеть зависимость от России, а Россия — предпринимать шаги в направлении сохранения своего рынка и влияния. На данном этапе для Москвы стало еще более важно иметь влияние в ближневосточном регионе.
Россия и Ближний Восток
Интерес Москвы к Ближнему Востоку не нов. Русские и при царизме, и во времена Советского Союза стремились обрести влияние на обширной географии, охватывающей Аравийский полуостров, Иран, Афганистан, Пакистан и Северную Африку. Современная российская стратегия национальной безопасности и военная доктрина также направлены на установление влияния в этом регионе. Особенно в последние 10 лет мы видим, что Россия выходит на передний план прежде всего в Сирии, а также Египта, Ливии, Ирана.

В национальной концепции внешней политики Российская Федерация заявляет, что рассматривает Ближний Восток как приоритетный регион с точки зрения проблем глобальной безопасности. Вероятность распространения ядерных вооружений и оружия массового поражения, а также деятельность террористических организаций в этом регионе называются в числе основных угроз. Россия, будучи одним из пяти постоянных членов Совета Безопасности ООН и членом ближневосточной «четверки», считает себя одной из сторон, которых проблемы Ближнего Востока касаются напрямую.

Но есть и то, о чем открыто не объявляется: это попытки России не позволить Западу «обойти» ее в рамках политики обеспечения энергетической безопасности Европы. Со времен российско-украинского газового кризиса 2005 года западные страны прилагают усилия к получению доступа к альтернативным Москве источникам энергии, созданию линий энергопередачи «в обход» России. Для реализации планов направить в Европу природный газ Персидского залива важное значение приобретает контроль над побережьями Восточного Средиземноморья. В 2011 году для передачи газа, добываемого на месторождении Парс, полностью в обход России был запущен проект газопровода «Дружба» Иран — Ирак — Сирия. Из-за недоверия Запада к администрации Асада в Сирии была предпринята попытка сменить режим. Еще более осложнили ситуацию проблемы безопасности в Ираке и усилия, препятствующие становлению Турции страной транзита энергии. В этот период Турцию выталкивали за сирийское поле путем создания террористического коридора, при этом Россия 30 сентября 2015 года вышла на это поле, встав на сторону Асада.

Первым делом Россия устремилась не противодействовать террористической организации ИГИЛ (запрещена в РФ — прим. ред.), которая служила основанием для военного вмешательства, а взять под контроль ситуацию на побережье Восточного Средиземноморья. Поддерживая сирийский режим в этой зоне, Россия перекрыла выход в Средиземное море. Помогая нынешней администрации в Сирии держаться на ногах, Россия управляет ею по своему усмотрению и блокирует возможные проекты. Кроме того, Россия получила важные военные базы в Сирии и взамен на оказание поддержки режиму Асада в ходе гражданской войны удерживает в своих руках морскую и военно-воздушную базы Тартус и Хмеймим. Благодаря этим базам, а также размещенным в Сирии системам противовоздушной обороны С-300 и С-400, ракетам «Калибр» России удалось довести контролируемые с воздуха и моря зоны до Восточного Средиземноморья. Благодаря порту Тартус российские корабли и подводные лодки могут постоянно курсировать в Средиземном море, в связи с чем военный потенциал поддерживается на высшем уровне. Помимо этого, в Сирии Россия также получила возможность за пределами своих территорий вести борьбу против экстремистских течений, возникших в рамках движений за независимость в Чечне и Дагестане. Иными словами, для России Сирия — важный козырь в ее руках.

Российская Федерация, как было заявлено в ее стратегии национальной безопасности и военной доктрине, рассматривает Средиземноморье в качестве важной зоны интересов. Россия желает обеспечить влияние и постоянное присутствие своего флота в открытом море и океане. Это желание обусловлено тем, как она оценивает войны наших дней. Россия полагает, что война принимает ту или иную форму уже на первом этапе, и тот, кто сможет вмешаться, ступить на поле боя на этом первом этапе, тот получит преимущества. В этой связи Россия желает сохранять свое присутствие поблизости от кризисных регионов. Кроме того, чтобы иметь возможность при необходимости использовать ракеты с ядерными боеголовками, Россия стремится обеспечить присутствие в Средиземном море переносящих их подводных лодок и кораблей. Для этого, по мнению русских, одного порта Тартус в Сирии недостаточно. Поэтому Россия продолжает поиски базы на побережье Северной Африки. В этой связи рассматриваются варианты Египта и Ливии.

Ливия входит в зону интересов России в силу того, что обладает крупнейшими запасами углеводородных ресурсов в Африке, а также своего близкого расположения к Европе и геополитического значения. В Ливии, как и в Сирии, Россия при перенаправленности энергоресурсов в Европу может остаться вне энергетического уравнения, которое пытаются построить, и не иметь возможности влиять на определение предложения и цен. В этих условиях московская администрация стала участником гражданской войны в Ливии.

Третьим важным политическим полем России на Ближнем Востоке является Иран. Для России Иран важен с точки зрения как использования воздушного пространства в южном направлении, так и фактора поддержки в действиях против США. Влияние Ирана на Ирак также важно в этом отношении. Кроме того, Россия использует Иран для сдерживания США и их союзников в Ормузском проливе и Персидском заливе. Иранское шиитское ополчение также долгое время поддерживало политику России в Сирии и Ираке, решая проблему человеческих ресурсов для ведения боевых действий. К тому же Иран является игроком, которого Россия хотела бы видеть рядом с собой при урегулировании вопросов, связанных с ценами на нефть и нефтепредложением. В этой связи Россия поддерживает Иран прежде всего в ответ на односторонние, репрессивные шаги США, но при этом продолжает предпринимать усилия с тем, чтобы Тегеран не стал самостоятельной силой.

Таким образом, Россия пытается постепенно усиливать свое присутствие на Ближнем Востоке, наращивать свой военный и политический потенциал. Россия, осуществляющая различное взаимодействие и с такими странами, как Афганистан, Пакистан, Саудовская Аравия и Израиль, ищет пути обретения большего влияния в регионе. Также следует заметить, что Россия с этой целью желает развивать отношения с такими региональными державами, как Турция, Египет, Алжир, Иран, Саудовская Аравия, Сирия, Ливия, Пакистан.
Бора Байрактар (Bora Bayraktar) — преподаватель Стамбульского университета культуры, программный директор телеканала «TRT World».
Хрупкие или пластичные. Почему Россия и Турция так легко ссорятся и мирятся

Максим Сучков, Carnegie Moscow Center, Россия
Россия и Турция — снова союзники. C 15 марта стороны начинают совместно патрулировать сирийскую трассу М4 Алеппо — Латакия. Таким образом, будет выполнена последняя из трех договоренностей, которых достигли Путин и Эрдоган во время встречи 6 марта. Предыдущие две — прекращение огня и создание коридора безопасности вокруг этой трассы — тоже реализованы.

В телефонном разговоре 12 марта Путин и Эрдоган с удовлетворением отметили «существенное снижение напряженности» в Идлибе, одном из последних оплотов сирийской оппозиции и прибежище наиболее дееспособных террористических группировок. Однако новый статус-кво лишь переводит острый кризис вокруг этой зоны деэскалации в режим ожидания. Интересы России и Турции в Сирии остаются во многом противоположными, и рано или поздно Москве придется что-то делать с этим противоречием в отношениях со страной, в сотрудничество с которой она так много инвестировала в последние годы.

Учитывая обстоятельства последних недель, едва ли можно было рассчитывать на более устойчивую сделку по Идлибу: амбиции сторон велики, общественный дискурс полон эмоций, возможности сделать что-то на земле, не провоцируя новую эскалацию, ограничены.

Однако причины кризиса остались неурегулированными. Россия по-прежнему видит их в неспособности Турции соблюдать взятые обязательства и изгнать террористическую группу «Хайят Тахрир аш-Шам» из идлибской зоны деэскалации. Российская сторона в принципе недовольна тем, что турки помогают удерживать Идлиб под контролем сомнительного рода группировок. В Москве по-прежнему заинтересованы в комплексном развитии отношений с Анкарой, но не готовы поступиться собственными интересами в Сирии ради турецких амбиций.

Вместе с тем российское руководство понимает сложности, которые возникли у Эрдогана внутри страны после убийства турецких военных во время налета сирийских ВВС 27 февраля, и осознает, насколько тяжелой будет гуманитарная ситуация в Турции, если туда из Идлиба устремятся новые волны беженцев. Поэтому Кремль был готов дать туркам возможность хотя бы временно разрядить ситуацию.

В каком-то смысле такая позиция Москвы по Идлибу отражает те принципы, на которых Россия в целом выстраивает отношения с таким непростым партнером, как Турция. Первый — относиться с пониманием к вопросам, имеющим для безопасности Турции принципиальное значение. Второй — четко, но без лишнего шума обозначать красные линии и заранее обговаривать коридор возможностей для сотрудничества вокруг проблемных тем. Третий — пользоваться ошибками других партнеров Турции, особенно США, играя на контрасте.

Однако хрупкость перемирия в Идлибе — хороший повод задуматься, насколько этих принципов достаточно, чтобы гарантировать, что немалые инвестиции, которые Россия делает в отношениях с Турцией, в конечном счете себя оправдают.

Охарактеризовать эти отношения непросто. Если это тактический союз по Сирии, то своих целей в этом союзе Москва, по большому счету, уже достигла. Зоны деэскалации, к созданию которых Турция приложила руку (и волю), позволили Асаду овладеть многими территориями, ранее подконтрольными оппозиции.

Сейчас сирийская оппозиция фрагментирована и фактически полностью потеряла самостоятельность — Анкара по своему усмотрению посылает бойцов группы, некогда именовавшейся Свободной сирийской армией, воевать за свои интересы в Ливию. Сирийский Конституционный комитет тоже сформирован — правда, он пока дожидается лучших времен, чтобы начать работать над конституцией страны и проектами реформ.

Если российско-турецкие отношения — это брак по расчету, то сейчас стороны сохраняют его только ради детей, то есть политических инвестиций, которые Путин и Эрдоган сделали в развитие двусторонних отношений, когда не все такой вектор одобряли. Результатом этих усилий стал рост взаимной торговли и туризма, крупные проекты в энергетике (АЭС Аккую, газопровод «Турецкий поток»), соглашения по С-400 и потенциально другим перспективным направлением военно-технического сотрудничества.

Если американо-турецкие отношения описывают формулой «Турция, может, и союзник для США, но не партнер» (ее автор — президент американского Совета по международным делам Ричард Хаас), то в случае России все наоборот: Турция — партнер, но не союзник. Иными словами, у России не должно быть ожиданий, связанных с «союзническим поведением» Турции (например, на основании ее принадлежности к «астанинской тройке»), но поддерживать баланс взаимных интересов необходимо.

Личное измерение этих отношений играет, возможно, ключевую роль на текущем этапе. За последний год из всех иностранных лидеров больше всех личных встреч Владимир Путин провел именно с Реджепом Эрдоганом. Каждая такая встреча приковывает внимание мировой прессы, на каждой лидеры стараются обеспечить интересную картинку: то Путин выдвигает стул из-под Эрдогана, то угощает его мороженым, а через месяц уже турецкий лидер угощает фигами российского коллегу.

Обоим нравится создавать собственный образ в СМИ. Оба пришли к власти в начале 2000-х и провели свои страны через серию политических экспериментов, которые нравятся далеко не всем. Оба воплощают в себе неприятные для Запада изменения в международном порядке, произошедшие после холодной войны. Обоим доставляет удовольствие удивлять — чаще неприятно — и прессу, и политиков, и экспертов. Наконец, несмотря на взаимные разочарования, оба умеют делать вид, что очень расположены друг к другу ради улучшения отношений между двумя странами.

Чем больше разрыв между благостной картинкой в СМИ и реальными противоречиями, тем более хрупкими и нестабильными оказываются российско-турецкие отношения. Это заметно даже в общественном мнении двух стран, когда во время периодических кризисов дистанция от «стратегического партнера» до «исторического врага» преодолевается за считаные дни.

С другой стороны, это позволяет сохранять отношения очень пластичными. В основе такой пластичности — циничный прагматизм сторон, уверенность в том, что «худое сотрудничество» даст России и Турции больше, чем «добрый конфликт». В эпоху девестернизации международной системы Турция видит в России ресурс укрепления собственного стратегического суверенитета, в то время как Россия в Турции — инструмент наращивания авторитета великой державы.

Эта пластичность пока уберегает Москву и Анкару от более опасных столкновений. Выражаясь языком механики, даже получая различного рода деформации, их отношения не разрушаются. Эта диалектика хрупкости и пластичности может установиться как норма российско-турецкого взаимодействия надолго. Но каждый следующий кризис будет снова проверять, чего в этих отношениях все же больше.

ЭКОНОМИКА:

Насколько низко может опуститься цена на нефть? Согласно одному прогнозу, до 5 долларов за баррель
Bloomberg, США
Нефтяные трейдеры, пытающиеся сориентироваться в условиях одного из самых серьезных падений цен на нефть в истории, считают, что худшее еще впереди.

После падения на 60% в этом году, до самого низкого уровня с 2003 года, цены будут снижаться до 20 долларов за баррель или ниже, согласно результатам опроса трейдеров из нескольких крупнейших мировых нефтяных компаний. Аналитики из Goldman Sachs и Citigroup также ожидают, что в ближайшие месяцы цены будут продолжать снижаться, а некоторые даже высказывают предположения, что в некоторых регионах стоимость может понизиться до отрицательных значений, поскольку рынки сигнализируют о необходимости уменьшить поставки.
Насколько низко может упасть цена на нефть?
Цена на нефть обрушилась из-за распространения эпидемии Covid-19, которая, по некоторым прогнозам, может обратить вспять целое десятилетие роста глобального спроса, а также из-за резкого роста объемов поставок, ставшего следствием борьбы России и Саудовской Аравии за долю на рынке. Внезапное и резкое падение цен на нефть спровоцировало активные распродажи финансовых инструментов на рынках, и оно угрожает серьезными последствиями экономикам Латинской Америки и Ближнего Востока, а также экономике Соединенных Штатов, где на долю энергетического сектора приходится значительная часть производства и долговых обязательств.

На нефтяном рынке покупки на дне — это всегда стрессовая затея, когда цены на нефть ежедневно бьют новые антирекорды. В среду, 18 марта, нефть марки Brent упала на 13% и достигла уровня в 24,88 доллара за баррель — это самый низкий уровень с мая 2003 года. В этом месяце нефть этой марки демонстрировала изменения цены, измеряемые двузначными процентными показателями, что сравнимо с падениями цен на нефть во время войны в Персидском заливе в январе 1991 года и финансового кризиса в декабре 2008 года.

18 из 20 трейдеров, опрошенных агентством Bloomberg, считают, что цена на нефть марки Brent понизится до 20 долларов за баррель или еще ниже, а нефть марки West Texas Intermediate (WTI), будет торговаться еще на 3-5 долларов дешевле. Такая низкая цена, как ожидается, может держаться как от нескольких недель, так и до конца года, считают трейдеры.

«Уровень в 20 долларов за баррель может быть достигнут» уже к середине апреля, считает Р. Рамачандран (R. Ramachandran), директор индийского нефтеперерабатывающего предприятия Bharat Petroleum.

В пятницу в 8:34 утра в Сингапуре нефть марки Brent торговалась на уровне 28,64 доллара за баррель, сохранив те 14% цены, которые она отыграла в четверг после того, как президент Дональд Трамп заявил, что он может вмешаться в ценовую войну России и Саудовской Аравии.
Контанго, остановки
Некоторые указали на то, что стоимость нефти упала настолько сильно, что часть игроков начинают покупать топливо, чтобы сформировать запасы — это распространенная практика, называемая контанго, — что может привести к росту предложения на рынке. Однако это будет работать ровно до тех пор, пока не наполнятся складские резервуары. Другие считают, что цены продолжат снижаться до уровня, при котором производители больше не смогут получать прибыль, что вынудит их остановить добычу и прекратить поставки. Некоторые трейдеры сравнивают минимальную цену со стоимостью производства американской сланцевой нефти.

«WTI упадет ниже себестоимости добычи сланцевой нефти в США, которая составляет около 20 долларов», — считает аналитик китайского хеджевого фонда Shanghai Youlin Investment Management Чжан Чэньфэн (Zhang Chenfeng). — Огромное давление со стороны контанго может привести к снижению цен до 15 долларов, поскольку некоторым трейдерам нужно будет распродавать их запасы».

На этой неделе аналитики Goldman Sachs сообщили, что банк понижает свой прогноз на второй квартал для нефти Brent с 30 долларов до 20 долларов за баррель. Они также добавили, что падение денежных затрат будет сопоставимым с «рынками медведей» в 1999, 2009 и 2016 годах.

Базовый сценарий Citigroup предусматривает баррель Brent во втором квартале в среднем по 17 долларов или ниже, а худший вариант развития событий — это падение цен на нефть до 5 долларов за баррель и даже вероятность отрицательных реальных цен в ряде регионов в силу нехватки мощностей для хранения и транспортировки. Аналитики Energy Aspects считают, что нефть марки Brent может в апреле опуститься до 10 долларов за баррель, хотя цена на нее будет, вероятнее всего, держаться в районе 20 долларов на протяжении всего 2020 года. Аналитик Mizuho Securities USA Пол Сэнки (Paul Sankey) тоже указал на риск отрицательных цен в том случае, если только объемы добычи сланцевой нефти не будут уменьшаться быстрее, чем будут расти запасы, что, с его точки зрения, маловероятно.

«Это операция „Буря в пустыне", компания Enron, 11 сентября, ураганы Катрина и Рита, а также банкротство Lehman Bros, вместе взятые, — сказал Стивен Шорк (Stephen Schork), президент консалтинговой компании Schork Group. — И мы ощущаем на себе последствия этой комбинации ежедневно».

Благодаря санкциям у России есть подушка от экономического шока из-за вируса

Эндрю Крамер (Andrew Kramer), The New York Times, США
Шесть лет назад Соединенные Штаты и Европейский Союз захлопнули российским компаниям дверь к западным кредитам, перекрыв финансирование нефтяной и банковской отрасли страны. Эти жесткие меры были призваны наказать Россию за военные вторжения на Украине и в Сирии и вмешательство в американские выборы 2016 года на стороне Дональда Трампа.

Однако, как ни парадоксально, именно санкции и ответные шаги России подготовили Кремль к событиям этого месяца — глобальному вывиху мировой экономики на фоне пандемии коронавируса и войны цен, уже обрушившей цены на нефть и доходы, которыми Россия рассчитывала покрыть свои социальные издержки.

Далекая от краха, Россия вступает в кризис с огромными финансовыми резервами: ее крупные компании почти свободны от долгов, а сама она практически самодостаточна в плане сельского хозяйства. Попав под санкции, правительство Путина и российские компании приспособились к изоляции и вынужденным образом подготовились к потрясениям вроде тех, что грянули в мировой экономике сегодня.

«России будет немного легче, чем другим странам — благодаря опыту, санкциям и запасам», — сказал главный экономист BCS Global Markets Владимир Тихомиров, имея в виду накопленные золотовалютные резервы объемом примерно 600 миллиардов долларов.

Безусловно, Россия сильно пострадала от обвала цен на нефть, и национальная валюта, рубль, потеряла в последние недели порядка 20% своей стоимости. Нефть и природный газ составляют порядка 60% российского экспорта.

Предрекать, как будет распространяться вспышка вируса и как отреагируют правительства разных стран, пока рано. Но учитывая ветхость российской системы здравоохранения и хронический недостаток финансирования, вспышка коронавируса может обернуться катастрофическими последствиями. Поскольку СМИ подконтрольны государству, многие россияне подозревают, что Кремль либо преуменьшает масштаб проблемы, либо преувеличивает степень готовности, мешая эффективному реагированию.

И тем не менее, некоторые страны оказались в более выгодном положении — и Россия среди них. Причем в ее случае это тоже связано с западными санкциями.

Возьмем, к примеру, принятое в 2014 году решение ограничить западные кредиты сроком в три месяца. В ответ российские компании погасили долги, так что суммарный внешний долг России, как государственный, так и корпоративный, к началу этого года сократился до 455 млрд долларов (с 713 млрд долларов в 2014 году). Западные же компании, напротив того, воспользовались низкими процентными ставками и набрали за последнее десятилетие долгов на триллионы долларов.

«Последние шесть лет из-за санкций Россия живет во враждебной внешней среде», — считает господин Тихомиров. Когда вирусная угроза отпадет, предположил он, «в России все оживет даже быстрее, чем в других странах, потому что не будет отрицательной тяги от долга».

В четверг российское правительство обнародовало план сдерживания вируса и поддержания экономической активности. Помимо прочего сообщалось, что все пациенты с пневмонией пройдут обследование и что страна производит 100 тысяч тест-наборов в день.

Правила оплачиваемого отпуска по болезни изменились, и теперь компании должны выплачивать работникам аванс. Медицинским работникам будут выплачиваться премии из Фонда национального благосостояния.

Кроме того, в заявлении сообщается, что в России имеется 55 тысяч больничных коек для лечения пациентов с коронавирусом и 40 тысячаппаратов искусственной вентиляции легких, которые могут спасти жизнь наиболее тяжелым больным. По состоянию на пятницу в России зарегистрировано 199 случаев Covid-19, заболевания, вызванного вирусом.

Пока что Россия обходится карантином физических лиц и отслеживанием контактов — обходясь без масштабной изоляции. Тем не менее, меры против эпидемии, приведут, как и в других странах, к остановке российской экономики поскольку компании массово отправляют сотрудников домой. Не поможет даже российская мошна с валютой.

Однако резервы пойдут в ход на этапе восстановления, и России не придется бороться за финансирование на рынках капитала для стимулирования экономики.

Долгие годы экономисты критиковали российскую экономическую политику, где экономия перевешивает траты, за излишний консерватизм. Такое чувство, что она отражает глубоко укоренившееся среди русских убеждение: как бы плохо ни шли дела сегодня, завтра они могут стать еще хуже. Но теперь эта политика, похоже, себя оправдывает, особенно учитывая, что бóльшая часть бюджетных доходов в твердой валюте поступает от природных ресурсов.

«Россия готова как никогда прежде», — высказался главный специалист по России в Банке Америки Владимир Осаковский об экономических последствиях эпидемии.

Весь период санкций Россия наращивала свои запасы, занося в бюджет искусственно заниженную оценку мировых цен на нефть. Все налоги на прибыль выше этого уровня шли в национальную копилку. Эта политика истощила инвестиционную экономику — ВВП вырос в прошлом году всего на 1,3% — но обеспечила России устойчивость перед лицом эпидемии коронавируса.

От санкций на импорт продовольствия выиграл и сельскохозяйственный сектор России. Так, пока европейская сельскохозяйственная продукция не пала жертвой санкционной войны, небольшая сыроваренная компания для гурманов «Коза ностра», небольшое семейное предприятие, едва сводила концы с концами. Но когда импорт французского сыра перекрыли санкции, компания удвоилась, а в последующие годы даже утроилась.

«Подход оказался правильным», — говорит генеральный директор Александр Асатрян о попытках Кремля поддержать российское сельское хозяйство в ответ на санкции. Сегодня эта мера защищает от торговых сбоев.

С 2014 года доля импортных продуктов питания на российском рынке снизилась с 25% до 10%. Россия обеспечивает себя большинством продуктов, кроме свежих фруктов и овощей. Этот сдвиг не только гарантирует продовольственную безопасность, но и позволяет правительству сберечь твердую валюту для будущего восстановления и не тратить ее на поддержание рубля, чтобы сделать импортные продукты питания доступнее.

«Даже при плохом сценарии Россия сможет пережить этот шок лучше многих других», — заключила экономист московского инвестиционного банка «Ренессанс» Софья Донец. На работу она вернулась на прошлой неделе после карантина.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Российское гиперзвуковое оружие отличается выгодными преимуществами и удовлетворяет актуальные требования российского передового вооружения

Чжан Хаоюэ, Шэн Цию, Жэньминь жибао, Китай
В последние годы российско-американский конфликт не прекращается, и в области разработки вооружения и снаряжения стороны становятся все более противоречивыми друг другу. Гиперзвуковое оружие, ставшее российским быстро развивающимся направлением, которое привлекает пристальное внимание, превратилось в ядро конкуренции между двумя странами. В отличие от обычного оружия, после выстрела гиперзвуковой ракета идет не по традиционной предсказуемой параболической траектории, а меняется на высоко маневренную, более быструю и непредсказуемую траекторию скачкообразного планирования. Эта способность оказала большое давление на возможности перехвата и защиты Соединенными Штатами и в то же время снизила угрозу американских противоракетных комплексов для стратегических сил России.
Выдающиеся преимущества: использование Россией гиперзвукового оружия имеет большое значение
Упор развития России уже в течение определенного времени нацелен на разработку гиперзвукового оружия, поскольку оно обладает определенными преимуществами по сравнению с другими радиоуправляемыми ракетами и может удовлетворить актуальные требования России по модернизации и обновлению вооружения. Для начала, адаптивность обычных крылатых ракет не очень сильна. Область применения гиперзвуковой крылатой ракеты «Циркон» очень широкая: ракетами этого типа могут быть оснащены небольшие ракетные корабли, малые сторожевые корабли, корветы, эсминцы, большие противолодочные корабли, атомные крейсеры и различные виды атомных лодок. Кроме того, таким образом можно значительно снизить затраты на логистическое обслуживание и издержки производства. Помимо этого, дальность стрельбы и скорость гиперзвуковых ракет были значительно улучшены, что увеличило дальность атаки и вероятность попадания ракеты в цель, и это может сыграть большую роль в будущих войнах. Потенциал использования гиперзвукового оружия в области неядерного вооружения еще больше. Оно гарантирует высокую точность удара в любую точку мира из заданной местности. Гиперзвуковые крылатые ракеты, летящие по сложным траекториям, труднее, чем баллистические ракеты, перехватить противоракетными комплексами противника, а также они обладают большей точностью.
Запускаемые с моря, суши и воздуха российские гиперзвуковые ракеты могут применяться всесторонне
Среди систем гиперзвуковых противоракетных оборонных комплексов, созданных Россией, гиперзвуковая ракета «Кинжал» запускается с воздуха истребителем, гиперзвуковой ракетный комплекс «Авангард» запускается с суши, а гиперзвуковая крылатая ракета «Циркон» запускается крейсерами и фрегатами с моря. Все три вида оружия имеют свои особенности, которые позволяют им адаптироваться к различных боевым средам и режимам.

Как самая ранняя успешно разработанная и официально введенная в эксплуатацию гиперзвуковая ракета, ракета «Кинжал» имеет короткое и толстое тело снаряда, передняя часть похожа на позвонок и не имеет воздухозаборника на внешней поверхности, только в хвостовой части корпуса есть 4 небольших крыла. «Кинжал» — это ракета на твердом топливе, что означает, что время сгорания двигателя в активной фазе полета невелико, всего 15-20 секунд. За это короткое время ракета достигает максимальной скорости, а затем, когда двигатель выходит из строя, ракета движется по параболической траектории прямо к цели. Несмотря на то, что этот тип ракеты имеет более изменчивую траекторию, чем другие ракеты, нельзя отрицать, что даже сверхзвуковые ракеты могут быть успешно перехвачены при определенных условиях. Однако на данный момент эта ракета по-прежнему является мощным оружием в списке вооружения России.

Гиперзвуковое оружие межконтинентальной дальности стрельбы ракета «Авангард» обладает очень высокой скоростью полета, а также способностью смены орбиты и маневренностью, что делает траекторию полета непредсказуемой. Согласно данным, объявленным Министерством обороны России, ее максимальная скорость в середине полета может достигать 27 Махов и даже превышать первую космическую скорость. Это позволяет значительно сократить время предупреждения о ракетном нападении и не позволит американским противоракетным комплексам THAAD, «Пэтриот» и системе GMD перехватить ракету.

Кроме того, ракета «Авангард» также обладает сильной устойчивостью к высоким температурам и коррозии. Поскольку ракета «Авангард» должна перемещаться в атмосфере с гиперзвуковой скоростью, то температура нагрева поверхности боеголовки поднимается до 1600-2000°C из-за аэродинамического нагрева. Для решения этой проблемы в ракете «Авангард» используются различные новые материалы с высокой прочностью, термостойкостью, коррозионной стойкостью и низкой плотностью, такие как сверхвысокотемпературные керамические материалы и композитные материалы на основе металлов. В то же время корпус ракеты «Авангард» внутри оснащен несколькими слоями теплоизоляционных мер для защиты конструкции и бортового оборудования. Это позволяет ей сохранять стабильность в экстремальных условиях, обеспечивая длительный безопасный полет боеголовки в плазменной среде. Кроме того, ракета «Авангард» может быть оснащена ядерной боеголовкой, и даже с 50% вероятностью перехвата она все равно нанесет урон невероятной силы по цели.
Гиперзвуковые ракеты как в нападении, так и в обороне становятся центром российско-американской игры на вооружение
Быстрое развитие российских гиперзвуковых ракет, несомненно, оказало огромное давление на развитие вооружения США. Наряду с активизацией исследований и разработок вооруженных сил США в области гиперзвуковых ракет, они также прилагают все усилия, чтобы улучшить свою способность эффективно перехватывать гиперзвуковые ракеты противника. Чтобы эффективно перехватывать такие ракеты, военные США постоянно разрабатывают новые технологии и ищут новые способы. Разработка космического лазерного оружия является одним из этих важных способов. В то же время Соединенные Штаты также ускорили исследования и разработку сопутствующего оружия, одним из важных достижений этого является гиперзвуковая ракета-носитель подводного пуска, способная достигать самых «дверей» противника. Одновременно с этим, российская армия совершенствует «интегрированную систему противовоздушной и противоракетной обороны — ракетный комплекс земля-воздух», разрабатывается система С-500 и первая новейшая загоризонтная радиолокационная станция раннего предупреждения «Контейнер». Все это формирует российский «щит» от гиперзвукового вооружения, направленный против США.

Система С-500 — это новое поколение зенитных ракетных систем воздушно-космической обороны, разработанное на основе системы С-400, она состоит из трех основных частей: тактическая система командования, боевой элемент ПВО и боевой элемент ПРО. Таким образом, С-500 является интегрированной боевой системой оружия для противовоздушной и противоракетной обороны. Система С-500 может объединять несколько типов систем противоракетной обороны «земля-воздух» и интегрировать несколько типов ракет в одну платформу. Она может контратаковать самолеты, воздушные судна ближней дальности и баллистические ракеты средней и малой дальности, а также может атаковать спутники и баллистические ракеты большой дальности. Поскольку Соединенные Штаты непрерывно продолжают проводить различные испытания гиперзвукового оружия, российские военные добавили к оперативным требованиям С-500 способность перехватывать гиперзвуковые цели, что сделало С-500 ракетным комплексом ПВО абсолютно нового типа.

В дополнение к разрабатываемой системе С-500, новое поколение загоризонтных радиолокационных станций раннего предупреждения под названием «Контейнер» также является важной частью новой оборонной системы России, она может обнаруживать различные летающие цели на расстоянии около 3000 километров. По мнению российских экспертов, обычным радиолокационным волнам трудно обнаруживать объекты в воздушном пространстве за горизонтом, в то время как наземные волны, испускаемые радиолокационными станциями «Контейнер», могут следовать по изогнутым радианам Земли и сканировать горизонт, одновременно отслеживая более 5000 воздушных целей, включая также и гиперзвуковые ракеты. Проект загоризонтного радиолокационной станции имеет важное стратегическое и тактическое значение для России, особенно в связи с быстрым развитием крылатых ракет и технологий самолетов-невидимок. Россия добилась эффективной технической модернизации в технических характеристиках нового поколения целей обнаружения загоризонтного радиолокатора.

Из параллельного улучшения и Россией, Соединенными Штатами наступательных и оборонительных возможностей гиперзвуковых ракет нетрудно заметить, что разработка гиперзвукового оружия становится центром российско-американской игры на вооружение.

Российский Су-35 надо считать реальной угрозой, и вот почему

Питер Сучиу (Peter Suciu), The National Interest, США
В конце холодной войны появилось убеждение в том, что американские истребители имеют преимущества над той техникой, которая была у Советов. К ней относился и самолет Су-27, принятый на вооружение в 1988 году. За последние 20 лет эта машина применялась гораздо реже, чем американский F-15. Но последние модификации Су-27 представляют серьезную опасность в воздухе.

Самолет компании «Сухой» Су-35С является второй усовершенствованной версией Су-27, и подобно Су-35М, это одноместная, двухмоторная и чрезвычайно маневренная машина. У версии 35С более агрессивная аэродинамическая схема, чем-то напоминающая евроистребитель. Этот самолет, принадлежащий к поколению 4++, показал себя очень способным противником сегодняшней американской авиации, в том числе, таких машин как F-15 «Игл», F-18 и даже F-35 «Лайтнинг II».

К вооружению Су-35 относится 30-мм авиационная пушка ГШ-30-1 со 150 снарядами, а еще 8 000 кг боевой нагрузки на 12 узлах подвески. Самолет может нести разнообразные ракеты класса «воздух-воздух», «воздух-земля», а также противокорабельные ракеты и бомбы телевизионного, лазерного и спутникового наведения. Для сравнения: у нового американского F-22 всего четыре узла подвески на крыльях и еще три во внутреннем отсеке.

Два турбореактивных двигателя АЛ-41Ф1С обеспечивают Су-35 такую маневренность, что он по методам уклонения не уступает почти всем существующим истребителям четвертого поколения или превосходит их. Имея максимальную скорость 2 500 км/час и потолок 18 км, этот самолет является скоростным и хорошо вооруженным.

Однако военные аналитики полагают, что Су-35 в его нынешней конфигурации является лишь временной мерой, пока российские военные не наладили производство многоцелевого истребителя-невидимки пятого поколения ПАК ФА компании «Сухой».

Однако опасность Су-35 заключается не только в том, что он может делать в воздухе. Дело в том, что не только российские ВВС используют этот современный самолет, а это уже меняет региональный баланс сил. На самом деле, данный истребитель изначально предназначался для поставок на экспорт, но в 2009 году российские ВВС стали первым покупателем этой машины.

Заказы на приобретение Су-35 разместили Народно-освободительная армия Китая (НОАК) и ВВС Индонезии. Китай первые четыре самолета получил в 2016 году, а еще 10 в 2017 году. В целом этот контракт предусматривает поставку 24 самолетов на сумму 2,5 миллиарда долларов, о чем сообщает справочник Jane’s. Российско-китайским соглашением также предусмотрена поставка вспомогательного оборудования и запасных двигателей. Полностью контракт будет выполнен к концу текущего года.

Когда Китай стал первым зарубежным покупателем Су-35, Соединенные Штаты ввели санкции против этой азиатской страны за нарушение принятого конгрессом закона «О противодействии противникам Америки посредством санкций». Несмотря на это, Су-35 был официально принят на вооружение ВВС Китая в апреле 2018 года.

Прошлой осенью Турция начала переговоры о покупке у России 36 машин Су-35. Это решение было принято после того, как Анкару исключили из программы производства F-35 за то, что она закупила российские зенитно-ракетные комплексы С-400, расстроив своих союзников по НАТО.

В число стран, могущих стать обладателями этого российского самолета, входят Алжир, Египет, Индия и Объединенные Арабские Эмираты. Хотя для российских ВКС это лишь переходная мера, Су-35 способен серьезно нарушить картину воздушного превосходства, сложившуюся в мире.

НАУКА:

Россия намерена возрождать науку после многолетнего застоя
Квирин Ширмайер (Quirin Schiermeier), Nature, Великобритания
В сумерках зимнего вечера на фоне серых многоэтажек и пустых в основном парковок на окраине Москвы выделяется здание в форме диска. В этом образце авангардной архитектуры, который называют просто Диск, разместился Сколковский институт науки и технологий (Сколтех) — частный научно-исследовательский центр, основанный в 2011 году. Внутри Диска с его искривленными блестящими холлами работает физик Денис Курлов, который рассказал о том, как этот центр привлек его обратно в Россию через семь лет после того, как он покинул родину, чтобы работать за границей.

Когда Курлов переехал в Нидерланды, он думал, что назад не вернется. «Я не видел ни одного места в России, где можно было бы заниматься исследованиями в стимулирующей среде и зарабатывать достаточно денег на жизнь», — говорит он. Но обстоятельства изменились в лучшую сторону. Посетив в 2013 году квантовый центр Сколтеха, Курлов с удивлением обнаружил там современную лабораторию, которая была оснащена намного лучше всего того, что он встречал в свои студенческие годы в российском городе Санкт-Петербурге. Прошлой осенью он поступил на работу в этот центр в качестве научного сотрудника, и сейчас занимается симулированием квантовых эффектов в ультрахолодных атомных газах. «Здесь что-то происходит», — говорит он.

Курлов не единственный ученый, заметивший перемены в России. После распада Советского Союза в 1991 году произошел обвал российской экономики, и десятки тысяч ученых уехали за рубеж или сменили вид деятельности, уйдя из науки. Стране не удалось выйти на прежний уровень финансирования науки, и количество ученых там сократилось на треть. Правда, Россия по этому показателю все равно занимает пятое место в мире. Однако президент Владимир Путин в последние 10 лет обещает реформировать прозябающую российскую науку, сделав ее более конкурентоспособной и привлекательной для зарубежных талантов.

В 2018 году Путин утвердил национальную стратегию научных исследований до 2024 года. Она предусматривает выделение дополнительных средств и дополнительную поддержку молодым ученым и создание 900 новых лабораторий, включая как минимум 15 научно-исследовательских центров мирового уровня, которые будут заниматься математикой, геномикой, исследованием материалов и робототехникой. В прошлом году правительство провело масштабную оценку научной деятельности университетов и институтов, и пообещало модернизировать оборудование в 300 институтах, входящих в первые 25%. А еще правительство заявляет, что хочет поддержать те области, которым прежде не уделяло должного внимания, скажем, климатические и экологические исследования.

Действительность на местах весьма неоднозначная. В некоторых отраслях исследований есть признаки надежды, но в основном российская наука по-прежнему слабо финансируется и мало цитируется. В этом году из-за плагиата были отозваны сотни научных работ на русском языке. Ученые по-прежнему жалуются на бюрократию и политическое вмешательство, а некоторые работающие за границей россияне говорят, что они и не думают возвращаться в страну, которая не в состоянии гарантировать ученым безопасность и свободу выражения. «Я бы не хотел жить и заниматься наукой в стране, где власти продолжают репрессии против гражданского общества», — заявил биолог Федор Кондрашов, работающий в австрийском Клостернойбурге в Институте науки и технологий.

Однако многие ученые в России ощущают, что ситуация меняется в лучшую сторону. Об этом рассказывает вице-президент Российской академии наук Алексей Хохлов, являющийся специалистом в области физики полимеров. Ученым поднимают зарплаты, а на смену системе «своих людей» в академической среде приходит меритократическая конкуренция, говорит он. «В прошлом многие научные должности в России занимали люди, которые практически не занимались настоящей наукой. А сейчас институтам приходится думать о том, чтобы брать на работу людей, которые будут приносить им гранты и писать хорошие работы».
Лучшие и остальные
Курлов и другие научные сотрудники Сколтеха явно выиграют от серии национальных инициатив в сфере технологий. Среди них рассчитанная на пять лет программа квантовых исследований, на которую выделяется 50 миллиардов рублей (790 миллионов долларов). О ней было объявлено в декабре прошлого года. Россия также строит крупные научно-исследовательские центры, в том числе источники синхротронного излучения в Москве и Новосибирске, а также ионный коллайдер в Дубне.

Еще одним важным событием стало создание Российского научного фонда (РНФ) в Москве в 2014 году. Это первое в стране ведомство с государственным финансированием, которое предоставляет гранты исключительно на основании конкурентных и независимых экспертных оценок. Это попытка уйти от системы протекционизма и блата, которая мешает российской науке, поскольку значительные суммы институты получают непосредственно от государственных министерств.

РНФ поставлена задача повысить качество российской науки, и фонд разрабатывает директивы и рекомендации о том, как бороться с нарушениями и как продвигать полезную научную практику. Сюда входит такая важная область как редактирование генов, из-за которой Россия оказалась в центре международного внимания. В прошлом году московский молекулярный биолог Денис Ребриков рассказал корреспонденту «Нейчер» (Nature), что он хочет изменить гены в человеческом эмбрионе, чтобы производить детей с отредактированным геномом. Такое заявление вызвало серьезную обеспокоенность. РНФ не поддерживает это начинание, говорит его директор Александр Хлунов, хотя он не исключает возможность финансирования в будущем «нравственно ответственной» научной работы, направленной на редактирование генома человека.

Бюджет у фонда невелик, составляя на текущий год 21 миллиард рублей. Это в несколько раз меньше, чем у соответствующих организаций в Германии или в США. Но добиваясь того, чтобы зарубежные ученые давали экспертную оценку проектным предложениям, и заключая двусторонние соглашения со спонсорами из Германии, Японии, Индии и других стран, РНФ повышает качество российских исследований, говорит Хлунов.

Большую пользу от этого получил физик Александр Родин, чьи исследования состава марсианской атмосферы финансирует РНФ и Немецкое научно-исследовательское общество (DFG). В 2016 году он стал руководителем группы в Московском физико-техническом институте. «Я всегда мечтал о том, чтобы создать собственную лабораторию в России», — говорит Родин. Разработанный им лазерный спектрометр будет установлен на спускаемом аппарате при высадке на Марс в рамках программы «ЭкзоМарс». Запуск космического корабля на Марс состоится в 2022 году, и Россия осуществит его совместно с Европейским космическим агентством. По словам Родина, участие в международных космических программах очень важно для России, чтобы утвердиться в качестве лидера космических исследований. «Если мы отказываемся от соперничества в космосе, мы отказываемся быть русскими», — говорит он.

Но институты, где работают Родин и Курлов, являются по уровню государственной поддержки исключением для страны, где инвестиции в НИОКР по-прежнему крайне незначительны. На протяжении двух десятилетий расходы на исследования и разработки составляли около 1% валового внутреннего продукта. Эта доля намного меньше, чем у других крупных научных держав. В 2012 году Путин поставил цель — к 2018 году довести расходы на науку до 1,77% от ВВП. Но этого не произошло. Не достиг Путин и другой цели: чтобы к 2020 году пять российских университетов вошли в первую сотню мировых лидеров (в первой сотне их нет ни одного). Если правительство исполнит свои текущие планы по расходам, ассигнования на НИОКР к 2024 году составят лишь 1,2% от ВВП. Об этом говорится в аудиторском отчете по научному сектору, который в феврале этого года опубликовала Счетная палата, являющаяся парламентским органом по контролю за федеральными финансами.

Аудиторы также отметили, что львиную долю средств на исследования и разработки в России, включая промышленную и научную работу, по-прежнему выделяет государство, в отличие от большинства ведущих в области науки стран. В этих странах большую часть исследований финансируют частные компании. Пренебрежительное отношение российской промышленности к НИОКР — это серьезная проблема, соглашается с аудиторами заместитель министра науки и высшего образования Григорий Трубников. Сколтех должен улучшить ситуацию, ведь технологические фирмы, которые будут работать в разрастающемся вокруг института научном парке, получат налоговые стимулы и государственные субсидии. Но пока это не привело к серьезному росту коммерческих инноваций, говорит экономист Сергей Гуриев, уехавший из России в 2013 году и сейчас работающий в Париже в Институте политических исследований (Sciences Po).
Пожалуйста, публикации
Но одна из целей Путина, похоже, достигнута. Поскольку научная продуктивность России почти не увеличивалась на протяжении двух десятилетий, президент сказал, что ее ученые должны производительнее работать на мировой сцене. Университеты стали давать ученым премии и доплаты за публикацию работ в международных базах данных, говорит вице-президент РАН Хохлов. Количество таких работ с фамилиями российских авторов резко увеличилось (в два с лишним раза с 2012 по 2018 год). В декабре прошлого года Национальный научный фонд США сообщил, что за прошедшее десятилетие Россия поднялась с 14-го на седьмое место по количеству научных публикаций.

Более тщательный анализ указывает на то, что ситуация здесь намного сложнее. Отчасти такие цифры появились в силу того, что в международные базы данных начали заносить больше российских научных журналов, из-за чего сегодня непонятно, насколько увеличилось количество научных работ. И хотя по меркам цитируемости научное влияние России медленно возрастает, оно по-прежнему намного ниже среднемирового показателя.

В январе разразился скандал с публикациями. РАН объявила, что ее комиссия по противодействию фальсификации научных исследований раскрыла факты широко распространенного плагиата в работах, публикуемых в русскоязычных научных журналах. Было отозвано более 800 таких работ из области гуманитарных, общественных, медицинских и сельскохозяйственных наук. Следствие продолжается, и возможны новые отзывы. «Мы серьезно взялись за эту проблему», — говорит Хохлов.

Упомянутые работы появлялись в журналах, которые не были занесены в международные базы данных, и поэтому они не входят в общенациональный счет публикаций. Таким образом, они не относятся к тем работам, число которых хотел увеличить Путин. Тем не менее, оказываемое на российских ученых давление, чтобы они больше публиковались ради своей карьеры, порождает недобросовестное поведение, говорит биоинформатик Михаил Гельфанд, работающий в Сколтехе в Центре наук о жизни и участвовавший в расследовании. «Надо обязательно отзывать работы с плагиатом и осуждать самых злостных нарушителей», — заявляет он.
Международные трения
Еще одна характерная черта российской науки состоит в том, что за последнее десятилетие существенно сократился объем международного сотрудничества. Отчасти это вызвано тем, что рост числа рукописей российских авторов превзошел небольшое увеличение количества международных работ. Но это также указывает на политическую напряженность. Аннексия Крымского полуострова в 2014 году нанесла ущерб международным отношениям в сфере науки, особенно с Соединенными Штатами. Ученые двух стран продолжают сотрудничать, однако официальные российско-американские научные связи в 2014 году были прекращены, за исключением соглашения о сотрудничестве, подписанного в прошлом году между РАН и Американскими Национальными академиями.

Ученым придется просто жить с этими реалиями, говорит Гленн Швейцер (Glenn Schweitzer), занимающийся вопросами науки и дипломатии в Американских Национальных академиях. «Ценность долгосрочного российско-американского сотрудничества по глобальным проблемам бесспорна, — продолжает он. — Но научные обмены будут и дальше сокращаться, поскольку одна страна проводит политику, противоречащую интересам другой». Швейцер надеется, что пауза будет недолгой, потому что Россия и Соединенные Штаты поддерживали научное сотрудничество во времена прежних политических конфликтов, таких как холодная война.

Тем не менее, Россия участвует в крупных международных исследовательских проектах, таких как Международная космическая станция, лаборатория физики высоких энергий ЦЕРН возле Женевы, проект международного экспериментального термоядерного реактора ИТЭР во Франции, Европейский рентгеновский лазер на свободных электронах под немецким Гамбургом и Центр по исследованию ионов и антипротонов, который строится в Дармштадте.

Германия является особенно важным научным партнером для России, поскольку в настоящее время две страны осуществляют почти 300 совместных научно-исследовательских проектов. Среди них исследования в Арктике, которая обретает огромное геостратегическое значение. В настоящее время осуществляется проект MOSAiC (многопрофильная дрейфующая обсерватория по изучению изменений арктического климата). Это рассчитанная на год программа исследований в Арктике, в которой участвуют 300 ученых, разместившихся на борту немецкого исследовательского судна, дрейфующего вместе с морским льдом. Обеспечивают работу экспедиции главным образом российские суда снабжения.
Волокита и вмешательство
Еще в 2010 году российское правительство запустило программу визитов для зарубежных ученых. На сегодня 272 ученых из 31 страны (149 иностранцев и 123 эмигрировавших за границу россиянина) получили «мега-гранты» на открытие лабораторий в России. Эта программа могла бы сделать для российской науки еще больше, если бы не сопутствующая ей назойливая бюрократия, говорит итальянский онколог Джерри Мелино (Gerry Melino), работающий в Кембридже в отделе токсикологии Британского медицинского научно-исследовательского совета. В 2010 году он получил грант в размере 4,9 миллиона долларов на создание цитологической лаборатории при Санкт-Петербургском государственном технологическом институте. Он проводил в этом городе ежегодно по три месяца, пока грант в 2016 году не закончился.

Студенты там отличные, говорит Мелино, но местные администраторы, отвечающие за утверждение закупок и повышения, это настоящая головная боль. «Как может измениться система, если вы даете деньги людям, которые почти ничего не знают о современной науке?» — спрашивает он. В этой системе особенно трудно разобраться иностранным ученым. «Иностранцу, который не владеет языком и не разбирается в местном менталитете, почти невозможно понять российскую бюрократию», — говорит Мелино.

Покупка лабораторного оборудования и реагентов у иностранных поставщиков остается проблемой, даже для российских ученых. «Если я работаю за пределами родины, я получаю нужный мне реагент на следующий день, — сказала в 2018 году на встрече с Путиным биохимик из Московского государственного университета имени Ломоносова Ольга Донцова. — В нашей стране мне приходится ждать минимум три месяца и платить в два-три раза больше. Это проблема, которая вынуждает молодежь отдавать предпочтение работе за границей».

После того разговора правительство уменьшило объем бумажной работы, необходимой для импорта лабораторных материалов. Обычные реагенты и пластические материалы сейчас поставляют российские компании. Но доставка химикатов, которые производятся только в США или в Евросоюзе, остается проблемой, говорит Донцова.

«Нам по-прежнему приходится ждать до четырех месяцев, пока из-за границы не доставят определенные антитела и клеточные культуры», — рассказывает она. Кроме того, российские ученые должны заранее получать разрешение на обмен экспериментальными образцами с зарубежными партнерами.

Ученых также тревожит политическое вмешательство. Международным неправительственным организациям, в том числе, природоохранным и по борьбе с ВИЧ, не дают работать в России, если они получают финансирование из-за рубежа. А в 2015 году был закрыт московский частный фонд «Династия», который финансировал науку, потому что российское Министерство юстиции навесило на него ярлык нежелательного «иностранного агента».

В конце прошлого года ведущие ученые РАН осудили полицейскую операцию, проведенную в Физическом институте им. Лебедева, который является одним из ведущих научных центров физики в России. В октябре в здание института ворвались вооруженные полицейские, которые обвинили его директора Николая Колачевского в том, что он содействует контрабанде в Германию. Если конкретно, то речь идет о паре стекол, якобы имеющих военное назначение. Их сделала одна из дочерних компаний этого института. Позже полиция сняла предъявленные обвинения, однако следствие продолжается, говорит Колачевский. Он отвергает обвинения в контрабанде и в прочих преступлениях. «НИИ не на пользу, когда его называют контрабандистским логовом, поскольку моя задача — привлекать молодые таланты», — говорит директор.

Появились признаки того, что правительство начинает прислушиваться к критике. Министр науки Валерий Фальков, занявший эту должность в прошлом месяце, начал свою работу с того, что отменил многократно раскритикованный приказ от 2019 года, согласно которому российские ученые должны были получать официальное разрешение на посещение их институтов иностранными исследователями. Заместитель Фалькова Трубников настаивает, что ситуация меняется. «Мы хотим быть открытыми и надежными партнерами с прозрачными правилами», — говорит он.

Условия работы у ученых улучшаются, но темпы перемен слишком медленные, отмечает Колачевский. Из-за многолетних упущений Россия потеряла целое поколение ученых. В Физическом институте им. Лебедева, говорит он, научные кадры стареют, а ученых среднего возраста очень мало. Теперь ему нужно воспитывать новых руководителей из числа молодых аспирантов. «Происходит слишком мало, и длится это слишком долго», — заключает он.
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