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ПОЛИТИКА:
Мы не сможем вернуться в прежний мир... Наши прошлые идеалы разрушила пандемия коронавируса

Юкио Ногути, Shūkan Gendai, Япония
Коронавирус остро поставил перед нами реальность сегодняшнего дня. Китай с его авторитарной центральной властью силовыми методами успешно решает проблемы по прекращению распространения пандемии.

В демократических странах Америки и Западной Европы, поставивших перед собой идеалы свободы, напротив, ситуация с коронавирусом серьезно обостряется.
Коронавирус — это вызов базовым принципам государственного устройства
Эпидемия коронавируса когда-нибудь все же закончится. Но практически невозможно, чтобы она прошла, не оставив за собой серьезных последствий и была бы полностью забыта. В связи с ней возникают различные фундаментальные вопросы. Их нельзя дальше оставлять без внимания.

Первый из таких вопросов — это государственное устройство Китая.

С начала марта пандемия коронавируса по «взрывной модели» разразилась в Западной Европе и Америке. А в Китае она, наоборот, пошла на спад. По данным китайских органов здравоохранения, 29 марта количество новых зараженных в стране составило всего 31 человек. Из них 30 человек — это вернувшиеся из-за рубежа, и лишь один — заболевший на месте.

Если верить этой информации, то Китай является первой в мире страной, которая почти справился с пандемией. Закрытый в течение более 2 месяцев город Ухань частично открывается. То же самое происходит и с другими городами. Восстанавливается производство.

Получается, что эффективно сдержать распространение вируса смогло централизованное государство с сильной центральной властью. Это сильно меняет наше представление о базовых ценностях.

Значит, мы должны признать, что преодолеть кризисные ситуации, подобные пандемиям жестокого вируса, можно только благодаря вмешательству сильного государства? Создается такое впечатление, что коронавирус раскрыл глаза на необходимое государственное устройство даже тем странам, которые раньше и не задумывались о таких кризисах. 
Ситуация в Западной Европе и Америке — это «страшный сон»
По сравнению с тем, что Китай, пусть и силовыми методами, но добился победы над страшным вирусом, распространение пандемии по Западной Европе и Америке не прекращается.

В Италии система здравоохранения потерпела полный крах. Из-за недостатка аппаратов искусственной вентиляции легких у пожилых больных шансов выздороветь нет. Тех, кому больше 70 лет, искусственно умерщвляют морфинами.

По информации из Испании, там с потоком трупов не справляются крематории, поэтому тела умерших складируют на ледовых катках.

У Альбера Камю есть страшный роман «Чума», в котором умерших хоронят машины. А у Стивена Кинга в романе «Противостояние» из американской секретной лаборатории утекают вирусы ужасно агрессивного гриппа, которые умерщвляют почти все человечество. Раньше мы относились к этому как к художественному вымыслу. Но если посмотреть на ситуации в Италии и Испании, то нас охватывает ужас от того, что нечто подобное происходит в реальности. Возникает мысль о том, что мы живем в страшном сне.
Разный подход к строительству национальных систем здравоохранения породил гигантские различия в результатах их работы
Второй вопрос — это вопрос функционирования национальных систем здравоохранения и медицинского страхования.

В Америке система государственного медицинского страхования покрывает лишь незначительную группу населения. Главное место занимают частные медицинские страховые фонды. Стоимость страховки высокая. Огромные массы незащищенных малоимущих слоев страховой медициной не охвачены.

Для улучшения ситуации прошлый президент Обама ввел программу государственного страхования Obama Care. Однако нынешний президент США Трамп сразу же после вступления в должность заявил о ее отмене. В конечном счете, это не коснулось всей системы, но в значительной своей части она была сокращена. Именно поэтому в Америке многие не могут пройти дорогостоящие анализы на коронавирус.

В Западной Европе выделяется своей эффективностью система здравоохранения Германии, где смертность от коронавируса остается низкой.

По контрасту с этим в Италии национальная система здравоохранения переживает коллапс. В значительной мере это происходит потому, что, подчиняясь решениям Брюсселя о «финансовой дисциплине», правительство Италии в условиях огромного дефицита бюджета катастрофически сократило государственные расходы на медицину. В результате сильно пострадали итальянские государственные медицинские учреждения. Многие из них были вынужденно объединены, произошло резкое сокращение количества койко-мест и числа врачей. Много врачей перешло в частные лечебницы или уехало за границу. В Италии образовался сильный дефицит врачебных кадров. И такая ситуация привела к столь печальным последствиям.
Евросоюз ничего не смог поделать
В этих условия ЕС ничем не смог помочь Италии и Испании. Точнее, он делал вид, что пытается им помочь различными рестриктивными указаниями. Но эти указания не только не содействовали программам борьбы с коронавирусом, но по существу лишь тормозили их. Правда, в середине марта ЕС несколько смягчил жесткие финансовые нормы в отношении стран-членов, в том числе Италии и Испании. Но то, что последние больше всего просили от Брюсселя, — «коронавирусных кредитов» — ЕС отказался им предоставить.

А вот Китай направил им значительное количество защитных масок и медицинского оборудования.

Как представляется, после спада и прекращения пандемии коронавируса Евросоюз не сможет больше существовать в таком же формате, что и раньше. Я считаю, что идеал «единая Европа» как базовый принцип организации, должен быть пересмотрен.

Не может продолжать существовать в прежнем формате и Всемирная организация здравоохранения. Хотя 30 января ВОЗ и выпустил заявление о чрезвычайной ситуации, но он не сделал главного — не потребовал ограничения международного перемещения людей. Ведь если бы тогда с помощью ВОЗ были ограничены или запрещены въезды и выезды из Китая и допуск китайцев в другие страны, то ситуация развивалась бы совершенно по другому сценарию.

В конечном счете, осуществлять эти запреты силовыми методами пришлось в одностороннем порядке самому Китаю.

Что касается Америки, то и в ней произошло крушение некоторых базовых принципов. И прежде всего, принципов взаимоотношений центральных и местных властей. Например, оказалось, что федеральные власти не могут решать вопросы ограничения передвижения граждан по стране — здесь конечное слово за каждым штатом. Это резко контрастирует с тем, как в Китае центральные власти решительно закрыли Ухань.

Мы всегда верили в американскую систему разделения властей. Однако эта вера постепенно размывается сейчас, после столкновения США с такой жестокой реальностью, как пандемия вируса COVID-2019.
У японской молодежи нет никакого представления о социальной солидарности
Японии пока удавалось сдерживать «взрывное» распространение коронавируса в стране. Но вопрос состоит в том, сможет ли она делать это и дальше?

В стране проводится недостаточно тестов на коронавирус, и есть весьма обоснованное подозрение, что остается много невыявленных больных. Если же на самом деле произойдет «взрыв» пандемии, то для большого числа пациентов койко-мест недостаточно.

В Японии проводятся некоторые массовые мероприятия, на три выходных дня в марте люди допускались в парки для любования сакурой.

Известны случаи со студентами Киотосского технологического университета и университета Хиросимы, выезжавшими на каникулы в Европу и участвовавшими по возвращению в семинарах и выпускных мероприятиях. После этого в Киотском университете произошло массовое заражение коронавирусом. Эти молодые люди не могут постичь простую истину: в обществе все люди взаимосвязаны между собой и несут друг перед другом ответственность?
Правительство думает о биржевых индексах и своей популярности
В сложившейся ситуации биржевые индексы в Японии до недавнего времени падали. И вот неожиданно произошел их некоторый рост. Некоторые инвесторы возрадовались своей «непотопляемости». А рост биржевых котировок на японской бирже происходит только за счет покупки Центробанком государственных долговых обязательств.

Вместо этого Банку Японии нужно думать об обеспечении экономики страны ликвидностью.

Японское правительство создает видимость, что бьется над разработкой широкомасштабных мер по поддержке экономики Японии. Но по имеющимся данным, дело сейчас сводится лишь к зарабатыванию кабинетом популярности перед общественностью. Правительство бессильно реально помочь в решении фундаментальных задач, стоящих перед нашей экономикой. Это проблема цепной реакции падения потребительского спроса и нарастания безработицы.

Даже если пандемию коронавируса удастся победить, в экономике Японии останутся такие негативные последствия, которые полностью устранить будет невозможно.
Коронавирус вдребезги разбил высокие идеалы олимпийского движения
Токийская Олимпиада переносится на июль 2021 года. Как представляется, в нынешней ситуации, сложившейся в Западной Европе и Америке, атлеты-олимпийцы вряд ли могут тренироваться с полной отдачей. Вопрос с Олимпиадой надо было решать только после того, как прояснились бы перспективы развития пандемии коронавируса в мире. О нынешнем решении можно только сожалеть.

С другой стороны, понятно, что люди, прибыли которых зависят от Олимпиады, хотели как можно более быстрого принятия решения по ней.

Таким образом, из принятого решения о переносе Олимпиады становится понятно, что на самом деле составляет сейчас существо олимпийского движения. Разумеется, это стало понятно не только сейчас.

То же самое можно сказать и в отношении Евросоюза. Навязывая странам-членам ЕС свои мелкие решения по частным вопросам, Евросоюз оказался неспособным на какие-либо серьезные действия в условиях чрезвычайной ситуации. Это было понятно и раньше. Для итальянцев и испанцев это стало понятно теперь — вплоть до неприятия этой организации.

Идеалы олимпийского движения — это «стремление к совершенству», «дружба» и «уважение к сопернику».

Идеал Евросоюза — это «единая Европа».

Эти идеалы и цели были вдребезги разбиты пандемией коронавируса.
Юкио Ногути — известный японский экономист и политолог. После окончания экономического факультета Токийского университета долгое время работал в министерстве финансов Японии. Затем занялся преподавательской и научно-исследовательской работой. Получил степень доктора экономических наук (PhD) в Йельском университете. Был профессором университета Хитоцубаси, Токийского университета (директором центра разработки передовых экономических методик), приглашенным профессором Стэнфордского университета, профессором и деканом экономического факультета университета Васэда. В настоящее время советник Высшей школы экономики и бизнеса университета Васэда. Почетный профессор университета Хитоцубаси.
Распространение коронавируса в России мешает планам Путина отметить годовщину победы во Второй мировой

Джеймс Роджерс (James Rodgers), Forbes, США
Распространение коронавируса в России создает проблему для планов Путина отметить годовщину победы во Второй мировой

Тысячи солдат должны промаршировать по Красной площади 9 мая на параде в честь победы Советского Союза во Второй мировой войне. Но может ли этот парад пройти, как планировалось, в период коронавируса?

Этот вопрос сейчас стоит перед российским президентом Владимиром Путиным и его администрацией. До парада остался месяц, но российская столица находится на карантине в рамках мер по борьбе с усиливающейся в России вспышкой коронавируса.

День советской победы над нацистской Германией — ежегодный праздник. Каждый год россияне прекращают работать и отмечают годовщину события, которое по-прежнему называют «Великой Победой».

Этот год должен был стать особенным. После окончания войны прошло 75 лет, и для многих престарелых ветеранов это может оказаться последней значимой вехой в их жизни. Однако эти пожилые граждане, почитаемые за свой личный вклад в историю страны, также наиболее уязвимы для коронавируса.
Коронавирус — угроза ветеранам?
Еще недавно об этом нельзя было и подумать, но теперь российские СМИ (как сообщает Moscow Times) пишут о планах провести парад без ветеранов.

Более того, в связи с карантином встает вопрос о том, получится ли провести парад в принципе. Пока ограничения введены до 30 апреля: кануна так называемых майских праздников.

Помимо 9 мая выходным днем также считается первое число этого месяца — советский «День труда». Россияне обычно пользуются этим, чтобы взять отпуск, однако с карантинными мероприятиями в стране это будет не так легко сделать.
Память о советских жертвах Второй мировой
Однако главное значение 9 мая в другом — это особый день. Как считается, Вторая мировая война унесла жизни более 20 миллионов советских граждан — военнослужащих и мирных жителей. В стране, которая пока сомневается, как ей относиться к советскому прошлому, победа в Великой Отечественной войне воспринимается как священный момент национальной истории.

Путин лично много сделал для продвижения этой идеи. Его ежегодная речь перед войсками — часть церемонии. В 2017 году он заявил в ней: «Триумфальная победа над этой страшной тоталитарной силой навеки останется в истории человечества». Это показывает, что советская победа воспринимается в России не только как национальный триумф, но и как дар страны мировой цивилизации в целом.

Часть современной российской политики

При этом у памяти о Второй мировой есть и политическое измерение. С конца советской эпохи до 2008 года военный элемент в праздновании почти отсутствовал. В 2008 году традиция возобновилась. При Путине это стало для России способом демонстрировать уверенность в себе внутренней аудитории и свою мощь — внешней.

Планы на этот год особенно амбициозны: ожидается, что к тысячам российских солдат присоединятся солдаты 20 иностранных армий. Всего в параде должны участвовать 15 тысяч человек и сотни единиц техники.
Дилеммы для Запада и Кремля
Направленные мировым лидерам приглашения породили — на фоне нынешних напряженных отношений между Россией и Западом, в особенности из-за Крыма и Сирии — нечто вроде дипломатической дилеммы. Многие страны не знают, следует ли им отправлять на мероприятие своих представителей.

Страх перед коронавирусом может стать хорошим предлогом, чтобы этого не делать. Для Путина, политическая репутация которого опирается на его образ сильного и решительного лидера, выбор, проводить парад или нет, крайне труден. Отмененный или отложенный парад будет означать пропущенный момент национальной славы, а проведение его означает риск ускоренного распространения коронавируса.
Вирусный федерализм

Рауль Оливье (Raoul Olivier), Mediapart, Франция
Российская Федерация является федеральной только по названию. Губернаторы областей уже давно не избираются, а напрямую назначаются президентом. Однако, несмотря на заявленный режимом централизм, «освобожденный» от украинской оккупации Крым, закрыл свои двери для российских освободителей и установил контрольно-пропускные пункты на новом мосту, который напрямую связывает его с Россией.

И даже сам центр, кажется, находится на грани: Москва, город, по очевидным причинам наиболее пострадавший от эпидемии вируса, первым, не дожидаясь инструкций из центра, ввел строгие правила самоизоляции для населения. Центральное правительство было застигнуто врасплох и нехотя последовало примеру столицы.

Сможет ли нынешняя эпидемия возродить понятие федерации в России? Некоторые аналитики даже говорят о возвращении «парада суверенитетов», который ознаменовал неспокойный период, последовавший за исчезновением СССР. В то время сама Российская Федерация была на грани развала и регионы, богатые углеводородами, такие как Татарстан или Тюменская область, не желали делиться нефтяными богатствами и все больше заявляли права на суверенитет, а весь Северный Кавказ трясло от различных движений за независимость.

Одним из столпов популярности Путина, одной из самых красивых глав золотой легенды о «стабильности», предоставленной режимом в обмен на урезание общественных свобод, является именно наведение порядка в регионах, возвращение к авторитарному централизму. Триумф знаменитой «вертикали власти».

Чтобы понять происходящее нужно вернуться к истории Чечни. Северо-Кавказская республика провозгласила независимость еще в 1991 году, когда распался СССР. Это была единственная территория бывшей РСФСР сделавшая это. Другие полуавтономные территории, соответствующие этническим образованиям в пределах этой республики, на Северном Кавказе, на Урале или на Крайнем Севере, оставались более или менее лояльными к Москве. Когда в 1994 году центр попытался вернуть свою власть, началась кровопролитная война. Она закончилась в 1996 году признанием Москвой независимости Исламской Республики Ичкерия. В 1999 году, когда чеченские боевики все больше дестабилизировали Северный Кавказ, молодой премьер-министр Владимир Путин, который готовился сменить Ельцина, начал вторую чеченскую войну, главным образом по причинам, связанным с выборами. Именно тогда начинается формироваться миф о сильном человеке, который готов «мочить террористов в сортирах» и который вернет России ее гордость, величие и стабильность.

Грозный был быстро отвоеван, но в горах продолжались боевые действия, и Путин столкнулся с влиятельным главой клана Ахмадом Кадыровым. Ценой смены лагеря стала не только амнистия, но и абсолютная власть над маленькой республикой. Теперь центр может поручить клану задачу по зачистке территории от последних борцов за независимость. Им удается устранить предателя, когда тот присутствовал на футбольном матче, но Путин принимает меры, чтобы его сменил его сын, простой и жестокий молодой человек едва говорящий по-русски, но эффективный и харизматичный. Он закончил работу отца и установил худшую сатрапию в Чечне, восстановив закон шариата и превратив Грозный в Мекку для самого варварского и унизительного спортивного зрелища — ММА.

Компромисс с центром заключается в следующем: Кадыров препятствует началу третьей чеченской войны, центр обеспечивает 95% бюджета республики, который на самом деле не отличается от кармана молодого диктатора, и закрывает глаза на все злоупотребления и любые капризы, если они не выходят за федеральные границы. Россия платит за мир в течение 20 лет с маленькими народом, примостившимся на ступенях восстановленной империи.

Этот компромисс держится только благодаря феодальным и квази родственным отношениям, которые связывают Путина и Кадырова-младшего.

Однако это не избавило Кадырова от первого кризиса в отношениях, когда российский оппозиционер Борис Немцов был застрелен под окнами Кремля. Думая, что он угождает своему сюзерену, вассал поставил его в трудное положение перед международным сообществом, высказав свое мнение. Но в итоге дело заглохло, как и в случае с гомосексуалистами, которых десятками пытали и убивали в Грозном в 2017 году.

Закрытие границы от остальной части страны в разгар эпидемии может стать той самой каплей, которая переполнит чашу терпения. Как всегда, Путин, который не любит вмешиваться во внутренние дела, поручил своему новому премьер-министру Михаилу Мишустину промыть мозги Кадырову. Но Мишустину не хватает харизмы и авторитета, поэтому его вмешательство не возымело никакого эффекта.

Мало того, что ничего не происходит, так и в своем телевизионном выступлении 8 апреля Путин даже предложил губернаторам принять федеральные правила самоизоляции, чтобы найти правильный баланс между здоровьем граждан и состояние экономики, и без того сильно пострадавшей от обвала цен на нефть и рубль.

Следует ли это рассматривать как робкое продвижение федерализма в России? Или это объявление о предстоящем расчленении Российской Федерации? Или это просто мудрый прагматизм во время кризиса? В своей статье «Карантинный феодализм в России» историк Иван Преображенский рассматривает это скорее как возвращение к «коллективной безответственности», характерной для бывшей советской администрации, и даже к форме феодализма, когда вассалы все еще договариваются о своей лояльности центру, вырывая у его клочки суверенитета, особенно бюджетного.

В любом случае, похоже, что и Россия послезавтра будет выглядеть не так, как раньше.

ЭКОНОМИКА:
Глобальный продовольственный кризис — нешуточная угроза
Пол Стейган (Pål Steigan), Steigan blogger, Норвегия
Эпидемия коронавируса вывела в центр внимания мировую продовольственную систему эпохи глобализации. Многие страны, и в их числе Норвегия, имеют низкую продовольственную безопасность. Нам говорят, что производить собственную еду не обязательно, ведь мы в любой момент сможем все купить. Одно дело, насколько это пагубно для нашего общества и культурного ландшафта, и совсем другое — как больно глобальный продовольственный кризис ударит по здоровью населения.

Крупные сельскохозяйственные страны вводят ограничения на экспорт. Казахстан, один из крупнейших экспортеров пшеницы в мире, уже запретил вывоз. Запрет коснулся и некоторых овощных культур. Запрет на экспорт рассматривает и Россия, тоже один из крупных экспортеров пшеницы. Она говорит, что пристально следит за развитием событий.

Главный аргумент глобалистов: еды в мире производится достаточно, если понадобится, вы просто пойдете и купите. Но, как сказал Бертольт Брехт (Bertolt Brecht): «Голод просто так не возникает, его устраивают хлеботорговцы».

75% мировой торговли зерном контролируют четыре мультинациональных компании, пишет Эйвинд Андресен (Øyvind Andresen) на страницах steigan.no. Это ADM, Bunge, Cargill и Dreyfus — их нередко называют ABCD или «Алфавитом».
Алфавит зерновой торговли

A — ADM (Archer Daniels Midlands), США, 32 тысяч сотрудников.

B — Bunge, США, 35 тысяч сотрудников.

C — Cargill, США, 140 тысяч сотрудников. Вероятно, крупнейшая частная компания в мире.

D — Dreyfus (Louis Dreyfus Company), Нидерланды, 20 тысяч сотрудников.
Как пишет аргентинец Мартин Капаррос (Martín Caparrós) в своей книге «Голод», «Алфавит» причастен к целому ряду преступлений — вырубке лесов, незаконному использованию химикатов в сельском хозяйстве, уклонению от уплаты налогов, рабскому и детскому труду.

Эти компании пытаются подмять под себя все продуктовые поставки. Уже сегодня они контролируют мировой рынок и большинство национальных. Благодаря своей монополии они занижают цены для производителей.

Капаррос пишет:

«Мировые цены на продукты питания растут, а с ними и их прибыли, причем их увеличивают самыми разными способами. Они не гнушаются сливать информацию, удерживают огромные запасы, покупают где дешевле, а продают где дороже, устанавливают мировые цены, организуют временные повышения и падения, выдавливают непосильными ценами местных производителей, выжимают всю прибыль из своих портов, флота и запасов, выбивают из правительств благоприятные условия и, наконец, торгуют на спекулятивных рынках — якобы „для поддержки своих операций с реальными товарами"».

Согласно докладу Продовольственной программы ООН за 2019 год, число голодающих и недоедающих в мире растет третий год подряд.

И это было еще до нынешнего кризиса. Сейчас ситуация лишь усугубилась.
Китай велит не покупать рис впрок
Власти Китая велят гражданам не закупать рис впрок, пишет журнал «Тайм» (Time). Незадолго до этого экспорт риса запретил Вьетнам, а Китай — крупнейший в мире потребитель. Власти утверждают, что причин для беспокойства нет и что доступ к продовольствию удовлетворительный. Согласно публикации «Тайм», китайских запасов хватит на целый год потребления.

В Норвегии ситуация в корне иная. Мы производим лишь 40% продуктов, которые потребляем, и у нас больше нет стратегических запасов продовольствия. Ларс Фредрик Стуве (Lars Fredrik Stuve), бывший глава сельскохозяйственной компании Norske Felleskjøp, рассказывает газете «Классекампен» (Klassekampen):

«С 1928 по 1996 год в Норвегии существовали запасы зерна, максимум на год потребления, зерно регулярно завозилось на склады. Но 1996 году бóльшую часть запасов распродали, а в 2003 году накопление запасов прекратилось окончательно. Сегодня Норвегия в значительной степени зависит от импорта — причем как фуража для животноводства, так и продуктов питания для людей».

В 2019 году Норвегия вырастила лишь 39% потребляемого зерна (главным образом пшеница и овес), остальное — привозное, пишет «Классекампен» со ссылкой на сельскохозяйственное ведомство. В другие годы доля отечественного производства была выше.

Что касается комбикорма, то картина немного сложнее, но в обычный год импортируется порядка 40-45% сырья, включая сою и рапс.

«Когда возможности импорта ограничены, мы уязвимы. Вся норвежская готовность к чрезвычайным ситуациям сводится к тому, что торговля продовольствием будет идти без перебоев. Но это теоретическая предпосылка, и не факт, что она сработает на практике», — говорит депутат парламента от Партии Центра Пер Улаф Лундтейген (Per Olaf Lundteigen).

Он уже много лет призывает власти обзавестись запасом зерна и кормов.

Министр сельского хозяйства и продовольствия Олауг Боллестад (Olaug Bollestad) из Христианско-демократической партии подтверждает, что продовольственная стратегия Норвегии исходит из того, что торговля не прекратится. В электронном письме «Классекампен» она пишет:

«Наша стратегия продовольственной безопасности исходит из того, что ни национальное производство, ни импорт в период кризиса не остановятся».

Но в реальном мире заверения Боллестад не работают. Глобализированная торговая система чрезвычайно уязвима и серьезных кризисов не выдерживает.

Когда в 2010 году цены на зерно за несколько месяцев подскочили вдвое, более чем в 30 странах Африки, Азии и Ближнего Востока вспыхнули беспорядки. Они стали одной из причин так называемой «арабской весны», хотя были и другие факторы.

В Норвегии ведущие партии коалиции считают, что нехватка продовольствия — удел бедняков, а нас не касается. Все, что нам понадобится, мы всегда сможем купить. Надо оговориться: было бы что покупать — и где. Если сельскохозяйственные страны закроют экспорт или все раскупят другие игроки — например, Китай, Южная Корея и Саудовская Аравия — тут-то мы и поймем, что деньгами из Нефтяного фонда не наешься.

Каждый месяц в компанию Denofa во Фредрикстаде прибывает по сухогрузу с бразильской соей. Если корабль вдруг не придет, производство норвежской курятины почти сразу же встанет. Мясная и отчасти молочная промышленность тоже сильно зависят от заграничных кормов. Свыше 75% приходится на бразильский соевый шрот.

Глобальную систему торговли продовольствием прибрала к рукам горстка крупных компаний, и их продовольственные сети имеют огромную власть. Они постоянно конкурируют, чтобы скупать все как можно дешевле. Это пагубно сказывается не только на безопасности пищевых продуктов, но и на здоровье населения. Вспомните разразившийся в 2013 году скандал с кониной, которую продавали под видом говядины.

Мы, норвежцы, должны понять, что острый продовольственный кризис грозит и нам тоже и что неолиберальная политика, которую проводят как «сине-зеленые» (правоцентристский блок), так и «красно-зеленые» (левоцентристскиий блок), на самом деле опасна для жизни. Настало время резко сменить курс — пока еще не поздно.

Слишком поздно и недостаточно? Россия и Саудовская Аравия достигли перемирия в ценовой войне на нефтяном рынке

Ариэль Коэн (Ariel Cohen), Forbes, США
В четверг вечером Саудовская Аравия и Россия, лидеры ОПЕК+, пришли к историческому соглашению о сокращении добычи нефти, фактически остановив ожесточенную нефтяную войну, в результате которой цены по сравнению с январскими максимумами рухнули более чем на 50%. Только что появились подробности виртуальной конференции ОПЕК+:
1. Начиная с первого мая 2020 года в течение начального двухмесячного периода, который завершится 30 июня 2020 года, страны-члены ОПЕК+ скорректируют свою общую добычу сырой нефти в сторону понижения на 10 миллионов баррелей в сутки. На последующий шестимесячный период, с первого июля 2020 года по 31 декабря 2020 года, согласованная корректировка общей добычи составит восемь миллионов баррелей в сутки.

2. Затем в течение 16 месяцев, с 1 января 2021 года по 30 апреля 2022 года, последует снижение добычи на шесть миллионов баррелей в сутки.

3. Базовым показателем для расчета корректировок является добыча нефти в октябре 2018 года, за исключением Королевства Саудовская Аравия и Российской Федерации, которые имеют одинаковый базовый уровень 11 миллионов баррелей в сутки.

4. Соглашение будет действовать до 30 апреля 2022 года, однако вопрос о продлении этого соглашения будет пересмотрен в течение декабря 2021 года.

Сланцевый рынок США всегда поддерживал такое соглашение, которое в идеале должно было бы сократить предложение, повысить цену и стать спасением для отрасли, страдающей от катастрофически низких цен. Президент Трамп лично настаивал на сокращении добычи странами ОПЕК на 10-15 миллионов баррелей в сутки в состоявшемся второго апреля телефонном разговоре с президентом России Владимиром Путиным и наследным принцем Саудовской Аравии Мухаммедом бен Салманом. Похоже, что в ОПЕК к его словам прислушались.

Но вполне возможно, что объявленные объемы не позволят вернуть цены в диапазон, экономически приемлемый для производителей. Запланированное сокращение добычи такого масштаба беспрецедентно, но даже сокращения на 10 миллионов баррелей в сутки может оказаться недостаточно для того, чтобы сбалансировать сегодняшние рынки.

И Россия, и Саудовская Аравия жизненно заинтересованы в повышении цен, чтобы сбалансировать свои бюджеты и минимизировать сокращение своих валютных резервов. При нынешнем уровне цен Россия может продержаться пять-семь лет, а Саудовская Аравия — не более трех лет, поскольку на сырую нефть приходятся 80% государственных доходов Королевства.

Для России это соглашение означает провал политики. Ее отказ присоединиться к предложенному саудитами сокращению добычи в марте был направлен на то, чтобы нанести удар по американскому сланцевому сектору и продемонстрировать свою силу в качестве страны, входящей в тройку крупнейших в мире производителей. Отказавшись сокращать добычу, когда это было необходимо, Россия теперь будет сокращать добычу в гораздо больших объемах. Москва спровоцировала ценовую войну, которая привела к резкому падению цен на нефть (а также к падению рубля).

Разрушение спроса в результате пандемии коронавируса, когда самолеты перестают летать, а рабочие перестают ездить на работу, выходит за рамки того, что можно было бы представить. По прогнозам, из-за закрытия предприятий и карантина спрос во втором квартале 2020 года сократится на 15-35 миллионов баррелей в сутки, или примерно на треть от обычного уровня ежедневного потребления. Если сбудутся сценарии максимального сокращения спроса на 35 миллионов баррелей в сутки, то нефтедобытчикам всего за один месяц придется куда-то «пристроить» один миллиард баррелей нефти. Это больше, чем все имеющиеся в мире наземные и плавучие нефтехранилища хранилища (~900 миллионов баррелей).

Если нефтехранилища будут заполнены по максимуму, то существует невысокая, но реальная вероятность того, что нефтедобытчикам придется платить покупателями за то, чтобы те покупали их нефть, что приведет к тому, что цены на сырую нефть станут отрицательными. То, что мы обсуждаем эту возможность всего лишь через три месяца после того, как цена на нефть марки Brent была выше 70 долларов, свидетельствует о катастрофическом влиянии пандемии коронавируса COVID-19 на энергетические рынки.
Уолл-Стрит реагирует на новости от ОПЕК
После первоначального объявления, прозвучавшего в четверг, трейдеры должным образом не отреагировали. К моменту окончания торгов девятого апреля цена фьючерсов на нефть марки WTI упала на 7,61% до отметки 23,19 доллара, а нефть марки Brent подешевела на 2,95%, остановившись на момент закрытия на отметке 31,87 доллара. Разумеется, страны ОПЕК+ рассчитывали не на такую реакцию. 

Говоря о продолжающихся переговорах ОПЕК, основатель и генеральный директор консалтинговой компании «Кристол Энерджи» (Crystol Energy) Кэрол Нахл (Carole Nakhle) сказала:

«Ожидаемой сегодня сделки между Россией и Саудовской Аравией, а в более широком смысле между ОПЕК и ОПЕК+, возможно, будет недостаточно. Разрушение спроса может составить 30 миллионов баррелей в сутки (мбс). Цифры, опубликованные в четверг девятого апреля, предполагают сокращение на 1,6 мбс для России и на 3 мбс для Саудовской Аравии — этого может быть недостаточно.

В более широком смысле конфликт между Москвой и Эр-Риядом отражает наличие внутренних разногласий: одним из центров принятия решений является Саудовская Аравия. В России существует целый ряд частных и государственных компаний и финансовых институтов. Для принятия решений требуется больше времени».

Поскольку президент Трамп отказывается официально участвовать в соглашении ОПЕК+ о сокращении добычи (он справедливо указывает на то, что в условиях свободных рынков добыча нефти в США сократится естественным образом), нынешнее соглашение в лучшем случае обеспечит некоторое снижение нагрузки на имеющиеся у производителей мощности для хранения нефти. Но для того, чтобы сбалансировать рынок, его будет недостаточно. 

Переговоры продолжатся в пятницу, 10 апреля, на саммите «Большой двадцатки», во время которого министры энергетики стран ОПЕК+ надеются заручиться поддержкой других ключевых нефтедобывающих стран, таких как США и Канада.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Крым был демонстрацией российской «гибридной войны»

Чжан Хуэй, Чжань Цзин, Чжунго цзюньван, Китай
С 24 февраля по 21 марта 2014 года Россия использовала различные средства, чтобы молниеносно присоединить Крым, что сильно потрясло НАТО. Сначала Россия развернула пропагандистскую машину на полуострове, чтобы активизировать пророссийские настроения местных граждан России, а затем отряд специального назначения под прикрытием высадился на берег Крыма, за которым последовали крупные военные подразделения. В решающий момент российская разведка разрушила украинскую командную систему, а российская армия заняла стратегически важные пункты Крыма. Сразу после этого Россия за несколько дней организовала крымский референдум и по результатам голосования объявила о вхождении Крыма в состав Российской Федерации. Россия использовала на практике теорию «гибридной войны», выведенную на Западе, и присоединила Крым, что является типичным примером применения этой теории.
Искусно используйте чужой опыт для исправления своих ошибок
В 2013 году начальник Генерального штаба российской армии Валерий Герасимов написал статью «Ценность науки в предвидении», в которой он, высокопоставленный российский военный, изложил свои размышления о теории гибридной войны. Несмотря на то, что она возникла в Соединенных Штатах, Россия, признавая собственную угрозу в сочетании со своей реальностью, активно заимствовала и изучала теорию «гибридной войны», в результате постепенно сформировалась «Доктрина Герасимова», которая является русской версией гибридной войны и на практике непрерывно продолжает тестироваться и совершенствоваться.

Во время инцидента в Крыму в 2014 году, когда Россия отправляла войска на полуостров, она также комплексно применяла различные средства, такие как психологическая война, информационная война, правовая война, а также использовала ядерные силы для сдерживания Запада и предотвращения его вмешательства. Тогда Владимир Путин заявил внешнему миру, что Россия легко готова применить ядерное оружие. 4 марта, когда противостояние с НАТО было наиболее напряженным, Россия успешно провела испытания новейшей межконтинентальной баллистической ракеты и продемонстрировала, что готова заплатить за войну высокую цену, поэтому Запад не посмел вмешаться. Решительные и неожиданные действия России не позволили НАТО вовремя принять правильное решение, не говоря уже о том, чтобы должным образом отреагировать, поэтому у них не осталось доступных вариантов действий, кроме как махнуть «санкционной дубинкой».

«Доктрина Герасимова», используемая российской армией, возникла на Западе и сыграла важную роль в возвращении Крыма после включения многих русских элементов в теорию. Это означает, что, нужно заимствовать то, что необходимо, и использовать это в качестве руководства: чтобы добиться успеха в войне, следует искусно использовать чужой опыт для исправления своих ошибок и внедрять инновации в соответствии с вашей собственной реальностью.
Новое использование традиционной стратегии
Хотя передовые технологии могут помочь людям увидеть «события с другой стороны горы», они не могут гарантировать своевременное разоблачение намерений противника. Причина, из-за которой российская армия смогла успешно захватить контроль над Крымом, который находился под пристальным наблюдением НАТО, связана как минимум с тремя следующими практиками.

Во-первых, верховный главнокомандующий и генеральный штаб России правильно воспользовались удобным моментом: мобилизовали большое число войск под предлогом военных учений в Арктике, а также отправили многочисленные военные эшелоны за Урал, чем обманули разведку НАТО и прикрыли собственные истинные намерения по дислоцированию российских войск в Крыму.

Во-вторых, когда тогдашнее украинское правительство приказало своей армии в Крыму открыть огонь, российские разведчики, проникшие в украинское Министерство обороны, издали диаметрально противоположный приказ для украинских войск на полуострове, оставив местного командующего в неизвестности, из-за чего тот опоздал со временем контратаки и в итоге был вынужден отступить.

В-третьих, российская армия всегда поддерживает высокую степень организованности и дисциплины в своих операциях: несмотря на то, что у каждого российского офицера был мобильный телефон, спецслужбы НАТО во время прослушки телефонов не смогли получить информацию о том, что российская армия будет проводить военную операцию в Крыму. 

Таким образом, можно увидеть, что в век информации с развитием технологий разведки и раннего предупреждения театр военных действий становится все более «прозрачным», и сложность достижения внезапности боя значительно возросла. Многие традиционные стратегии столкнулись с беспрецедентными преградами, а некоторые больше не могут применяться. Однако следует признать, что в комплексе различных средств и областей, в которых применяются эти средства в контексте «гибридной войны», некоторые традиционные стратегии могут продемонстрировать эффективность, если использовать их надлежащим образом. Например, обманный стратегический маневр российской армии и строгое соблюдение радиомолчания во время сосредоточения войск эффективно сбили противника с толку. Что еще более важно, развитие науки и техники также обогатило применение традиционных стратегий. Таким образом, в современной войне роль традиционных стратегий не уменьшилась, но то, каким образом правильно применить эти стратегии в условиях высоких технологий, по-прежнему находится под вопросом.
С помощью асимметрии одержать победу
В гибридной войне слабости перевеса сил иногда проявляются более полно, и они более очевидны, чем слабости недостатка сил. Благодаря асимметричной войне тот, кто находится в невыгодном положении, может усиливать свои преимущества, максимально использовать достоинства и минимизировать недостатки, чтобы с помощью слабости победить сильного.

24 февраля 2014 года в Крым прибыла 31-я отдельная гвардейская десантно-штурмовая бригада, а поскольку офицеры и солдаты были одеты в зеленую камуфляжную форму без опознавательных знаков, в СМИ их прозвали «зелеными человечками». Чтобы не допустить повода для вмешательства Запада, «маленькие зеленые человечки» убрали все российские опознавательные знаки с формы, когда вошли на территорию Крыма, и заявили, что они являются «местными силами безопасности», которые обеспечивают пророссийские силы Крыма оружием и осуществляют их обучение. Пророссийские силы Крыма стали «авангардом» наступления, занимая правительственные учреждения местных органов власти, а также другие служебные организации, аэропорты, порты и прочие важные пункты, но в определенные критические моменты «маленькие зеленые человечки» всегда появлялись. Стремительное продвижение российской армии и пророссийских сил застали украинскую армию в Крыму врасплох, а казармы и оружейные склады быстро оказались под чужим контролем. Некоторые несогласные с поражением украинские офицеры вместе с подконтрольными войсками пытались прорвать линию обороны, но стоило «зеленым человечкам» сделать предупредительные залпы, им ничего не оставалось, как сдаться. Захватывая стратегические опорные пункты, российская армия в то же время начала психологическую и информационную войны, убедила противников сдаться и заставила более дюжины подразделений украинской армии полностью перейти на сторону России и сформировать новую военную организационную систему, которая включила украинского главнокомандующего ВМФ и десятки старших командиров и флагманов ВМФ. Все это значительно ослабило моральный дух украинской армии.

Можно заметить, что в асимметричной войне самое важное — занять выгодную стратегическую позицию и реализовывать стратегическую инициативу. Приобретение благоприятного стратегического положения не зависит исключительно от силовых методов, можно также использовать различные ненасильственные средства. Иногда они даже более эффективны, чем насильственные. Так же, как и в игре Го, если противник имеет преимущество в одной области, не обязательно окружать его там же, нужно взглянуть на ситуацию с другой стороны и проявить инициативу. Во время присоединения Россией Крыма существовали скрытые опасности, вроде внешнего вмешательства Запада и угрозы крымских украинских войск. В то время как российская армия поддерживала пророссийские силы в их борьбе с украинской армией, она также усердно работала за пределами реального поля боевых действий, оперативно использовала различные маневры и средства, чтобы избежать вмешательства Запада, ослабить боевые возможности украинской армии и, наконец, практически бескровно присоединить Крым к России. 

Су-57 впервые продемонстрировал пуск ракеты из внутреннего отсека
Sohu, Китай
Все говорят, что наступила эра самолетов пятого поколения, однако противостояние истребителей этого поколения удается наблюдать нечасто. В настоящее время лишь немногие страны могут производить самолеты пятого поколения, такими возможностями обладают только Китай, США и Россия. Стоит отметить, что лучше всего с технологиями создания истребителей пятого поколения знакомы Соединенные Штаты. Они начали заниматься их разработкой 20 лет назад, еще в конце прошлого века, и стали единственной страной, имеющей две модели истребителей пятого поколения. То, что производство F-22 давно остановлено, а сам он представляет собой достаточно старую модель, не лишает его звания сильнейшего в мире истребителя. F-35 может стать одним из самых удачных истребителей, в настоящее время его импортирует немалое число стран. Несмотря на сравнительно недавнее появление Су-57 и J-20, потенциал этих истребителей пятого поколения безграничен, и на смену однозначному доминированию США пришло противостояние трех сторон.

Первый полет Су-57 состоялся на год раньше, чем у J-20, однако он так и не был принят на вооружение. Буквально недавно, когда до передачи его ВКС оставалось совсем чуть-чуть, к разочарованию многих самолет неожиданно разбился. Нельзя не сказать, что эту модель спешили опробовать в реальных боевых условиях, например, в Сирии. Это стало отличным опытом для Су-57 и четко определило его предназначение: как только истребитель поступит на вооружение, он сможет сразу отправиться на поле боя. Недавно появилась хорошая новость, связанная с Су-57: истребитель снова продемонстрировал всем «игру своих мускулов».

Сообщается, что ВКС РФ впервые выложили ролик, на котором показан пуск ракеты класса «воздух-воздух» с Су-57. На видео истребитель пятого поколения демонстрируется с разных ракурсов в деталях во время руления, взлета, группового полета и полета на малой высоте, при выполнении различных маневров и посадки. На всех кадрах можно вблизи рассмотреть оборудование для дозаправки топливом в воздухе. В видеоролике видно, что одна ракета класса «воздух-воздух» находится за пределами оружейного отсека. При помощи пусковой установки ракета выдвигается через раздвижные створки люка наружу, в воздушный поток. Пуск ракеты из внутреннего отсека Су-57 был продемонстрирован впервые, зрители могли наблюдать правый оружейный отсек истребителя. Он также показал превосходную практическую боеспособность Су-57.

Никто не ожидал, что Россия будет использовать Су-57 вместе со смертоносным оружием, усилив таким образом и без того мощный истребитель. Как сообщается, в арсенале российских Воздушно-космических сил появится «убийца» — «более совершенный» тяжелый ударный беспилотник. Уже началась разработка обновленной версии тяжелого разведывательно-ударного беспилотника. Его оснастят искусственным интеллектом. Дистанционно управлять им можно будет с истребителя Су-57. Аппарат сможет без участия человека прокладывать маршрут в обход ПВО противника, находить и атаковать важнейшие цели (штабы, узлы связи, пусковые установки ракет) и невредимым возвращаться на базу. Можно себе представить, какой страх будет наводить Су-57 вместе с таким помощником. Подобная комбинация станет сильнейшей в мире!

Су-57 представляет угрозу господству ВВС США, а вместе с тяжелым ударным беспилотником он сможет заставить поволноваться F-22. Признает ли F-22 свое поражение? Очевидно, что нет. Стоит отметить, что Су-57 еще не готов к передаче в ВВС. В краткосрочной перспективе он не сможет сместить F-22 с его позиций, даже если российская сторона даст в помощники своему истребителю смертоносное оружие. В ближайшем будущем у этого объединения не получится сформировать реальную боеспособность, и все же оно имеет большой потенциал. Но все же о признании поражения американским истребителем говорить пока еще рано. 

НАУКА:

Надеемся на лекарство от коронавируса

Сара Чжан (Sarah Zhang), The Atlantic, Сша
Двадцать девять. Это максимальное количество белков в арсенале нового коронавируса, чтобы атаковать человеческие клетки. То есть, 29 белков против десятков тысяч протеинов, составляющих намного более сложный и тонко организованный человеческий организм. 29 белков, которые захватили достаточное количество клеток в достаточном количестве организмов, чтобы убить более 80 000 человек и поставить на прикол весь мир.

Если появится возможность остановить COVID-19 (при помощи вакцины, лечения, препарата), то сделано это будет за счет блокирования таких протеинов, чтобы они не могли захватывать, подавлять и обходить клеточный механизм человека. Коронавирус с его жалкими 29 белками может показаться примитивной мелочью, но именно из-за этого с ним так трудно бороться. У него очень мало слабых сторон, которыми можно воспользоваться. Для сравнения: в бактериях могут содержаться сотни протеинов.

Ученые изо всех сил ищут уязвимые места коронавируса SARS-CoV-2, который вызывает болезнь COVID-19, ведя поиски с тех пор, как было установлено, что именно он в январе вызвал таинственные случаи пневмонии в китайском Ухане. За три коротких месяца лаборатории со всего мира сумели нацелиться на отдельные протеины, с рекордной скоростью вычислив и нарисовав некоторые их структуры атом за атомом. Другие исследователи изучают молекулярные библиотеки и кровь выздоровевших в поисках веществ, которые могут прочно связать и подавить эти вирусные белки. Сейчас идет проверка более 100 утвержденных и экспериментальных препаратов на предмет возможности их применения против COVID-19. В середине марта первому добровольцу ввели опытную вакцину от компании «Модерна».

А некоторые исследователи проверяют, как эти 29 белков взаимодействуют с различными участками человеческой клетки. Цель исследований заключается в том, чтобы найти препараты, атакующие хозяина, но не вирус. Это кажется чем-то далеким от борьбы с вирусом, но такие поиски позволяют следить за циклом репликации вируса. В отличие от бактерий, вирусы не могут сами себя копировать. «Вирус использует механизмы носителя», — говорит микробиолог Адольфо Гарсия-Састре (Adolfo García-Sastre), работающий в Школе медицины Икана при Медицинском центре «Маунт-Синай». Они обманом заставляют клетки хозяина копировать их вирусные геномы и делать их вирусные протеины.

Одна из идей состоит в том, чтобы остановить такую работу, начатую по приказу вируса, не препятствуя нормальному функционированию клетки. Здесь вряд ли можно проводить аналогию с антибиотиком для борьбы с SARS-CoV-2, который убивает чужеродные бактериальные клетки без разбора. «Я думаю, это больше похоже на терапию рака», — рассказал мне фармаколог из Калифорнийского университета в Сан-Франциско Кеван Шокат (Kevan Shokat). Иными словами, речь может идти о выборочном уничтожении человеческих клеток, которые пошли вразнос. Это дает возможность бороться с дополнительными мишенями, но здесь также возникает проблема. Препарату намного легче распознать разницу между человеком и бактерией, чем между человеком и человеком, подвергшимся вирусной атаке.

Таким образом, антивирусные препараты редко становятся «чудо-лекарством», каким являются антибиотики в борьбе с бактериями. Препарат Тамифлю, например, может сократить продолжительность ОРВИ на день-два, но полностью излечить от болезни он не в состоянии. Препараты против ВИЧ и гепатита С приходится принимать в смеси с двумя или тремя другими лекарствами, потому что вирус может быстро мутировать и стать резистентным. Хорошая новость о SARS-CoV-2 состоит в том, что он по вирусным меркам не очень быстро мутирует. В процессе заболевания можно выбирать и другие цели для лечения.
Не дать вирусу проникнуть в клетку
Начнем с того, где появляется вирус. Вирус обманным путем попадает в клетку-хозяина. SARS-CoV-2 покрыт шипами протеинов, похожих на чупа-чупс. Кончики этих шипов могут прицепляться к рецептору ACE2, который присутствует в некоторых человеческих клетках. Именно из-за этих шиповидных белков коронавирусы из группы, включающей SARS-CoV-2, MERS-CoV (коронавирус ближневосточного респираторного синдрома) и SARS (вирус атипичной пневмонии), получили свое название — ведь они создают некое подобие короны. Эти три коронавируса настолько похожи из-за своих шипов-протеинов, что ученые используют стратегию лечения БВРС и атипичной пневмонии для борьбы с SARS-CoV-2. Клинические испытания вакцины от компании «Модерна» удалось начать так быстро, потому что они основываются на прежних исследованиях протеина MERS.

Шиповидный белок также находится в центре внимания при лечении антителами. Такие методы лечения удастся разработать быстрее, чем создать новую таблетку, потому что в этом случае задействуется сила иммунной системы человека. Иммунная система заставляет белковые соединения под названием антитела нейтрализовывать чужеродные протеины типа тех, что заносятся вирусом. Некоторые американские больницы пытаются переливать пациентам богатую антителами плазму крови тех, кто успешно переболел COVID-19. В настоящее время научные коллективы и биотехнологические компании также проверяют плазму выздоровевших с целью определения антител, которые можно производить в большом количестве на фабриках. Шиповидный белок — это вполне логичная мишень для антител, потому что его очень много снаружи вируса. Опять же, здесь на пользу идет сходство между SARS-CoV-2 и SARS. «Он настолько похож на SARS, что мы получили фору и сделали рывок на старте», — говорит руководитель программы Эми Дженкинс (Amy Jenkins) из Управления перспективных исследовательских проектов Министерства обороны США, которое финансирует четыре разных коллектива, работающих над созданием терапии с использованием антител для лечения COVID-19.

Но вирусу SARS-CoV-2 недостаточно лишь прикрепить свой шиповидный протеин к рецептору, чтобы попасть внутрь клетки. На самом деле, шиповидный белок пассивен, пока не разделится надвое. Вирус использует другой человеческий фермент, скажем, фурин или TMPRSS2 (неблагозвучное название), которые невольно активируют шиповидный протеин. Некоторые экспериментальные лекарства предназначены для того, чтобы не дать этим ферментам непреднамеренно выполнить работу вируса. Один из возможных механизмов вызвавшего большую шумиху лекарства от малярии гидроксихлорохин, на котором зациклился Трамп, как раз и заключается в подавлении активности шипов.

Когда шиповидный белок активируется, SARS-CoV-2 сливается с оболочкой клетки-хозяина. Он впрыскивает свой геном и проникает внутрь.
Помешать воспроизводству вируса
Человеческой клетке голый геном SARS-CoV-2 кажется специфическим типом РНК, молекулы, которая обычно дает указания по созданию новых белков. Поэтому человеческая клетка, уподобившись солдату, получившему новый приказ, послушно начинает производить новые вирусные белки, и появляются новые вирусы.

Репликация — это довольно сложный процесс, на который способны воздействовать антивирусные препараты. «В этом участвует много, очень много протеинов… и появляется много потенциальных мишеней», — говорит вирусолог Мелани Отт (Melanie Ott), которая работает в исследовательском Гладстоновском институте и в Калифорнийском университете в Сан-Франциско. Например, экспериментальный противовирусный препарат Ремдесивир, проходящий клинические испытания на пригодность для лечения COVID-19, воздействует на вирусный белок, который копирует РНК, и тогда процесс копирования генома нарушается. Другие вирусные белки протеазы необходимы для высвобождения вирусные протеинов, которые связаны в одну длинную нить, чтобы они могли отцепиться и помочь вирусу самовоспроизвестись. А некоторые протеины помогают видоизменять внутреннюю оболочку человеческой клетки, создавая там пузырьки, которые превращаются в маленькие вирусные фабрики. «Механизм репликации сидит на оболочке, а потом вдруг начинает тоннами производить вирусную РНК, делая это снова и снова», — рассказал мне вирусолог с медицинского факультета Мэрилэндского университета Мэтью Фриман (Matthew Frieman).

В дополнение к белкам, которые помогают вирусу тиражировать себя, и к шиповидным белкам, которые составляют внешнюю капсулу коронавируса, у SARS-CoV-2 есть набор весьма загадочных «акцессорных белков», которые уникальны и имеются только в этом вирусе. По словам Фримана, если понять, для чего нужны эти акцессорные белки, ученые смогут обнаружить и другие способы взаимодействия SARS-CoV-2 с человеческой клеткой. Не исключено, что акцессорные белки помогают вирусу каким-то образом обходить естественную противовирусную оборону клетки человека. В таком случае это еще одна потенциальная мишень для препарата. «Если прервать этот процесс, — сказал Фриман, — можно помочь клетке подавить вирус».
Чтобы не вышла из строя иммунная система
Скорее всего, противовирусные препараты наиболее эффективны на ранней стадии инфекции, когда вирус инфицировал еще мало клеток и сделал мало копий самого себя. «Если давать противовирусные препараты слишком поздно, риск состоит в том, что иммунный компонент к этому времени уже сломлен», — говорит Отт. В конкретном случае с COVID-19 те пациенты, которые заболевают тяжело и неизлечимо, испытывают так называемый цитокиновый шторм, когда болезнь вызывает бурную и неконтролируемый иммунную реакцию. Это противоестественно, но цитокиновый шторм может еще больше поразить легкие, порой очень серьезно, поскольку из-за него в тканях накапливается жидкость. Об этом рассказывает иммунолог из Детской научно-исследовательской больницы Св. Иуды Стивен Готтшальк (Stephen Gottschalk). Таким образом, еще один способ борьбы с COVID-19 — это воздействие на иммунную реакцию, а не на сам вирус.

Цитокиновый шторм случается не только во время COVID-19 и прочих инфекционных заболеваний. Он возможен у пациентов с наследственными болезнями, с аутоиммунными заболеваниями, у тех, кому сделали трансплантацию костного мозга. Те лекарства, которые успокаивают иммунную систему у таких пациентов, сейчас перепрофилируют на борьбу с COVID-19, проводя клинические испытания. Ревматолог из Алабамского университета Рэнди Крон (Randy Cron) планирует провести небольшие испытания иммунодепрессанта Анакинра, который в настоящее время используется при лечении ревматоидного артрита. Перепрофилируются и другие имеющиеся в продаже препараты, такие как тоцилизумаб и руксолитиниб, которые разрабатывались, соответственно, для лечения артрита и костного мозга. Бороться с вирусной инфекцией, подавляя иммунную систему, довольно проблематично, потому что пациента одновременно надо избавлять от вируса.

Более того, говорит Крон, статистика заболеваний COVID-19 указывает на то, что цитокиновый шторм во время этой болезни уникален, даже в сравнении с другими респираторными инфекциями типа гриппа. «Он очень быстро начинается в легких», — рассказывает Крон. Но при этом он меньше поражает другие органы. Биомаркеры такого цитокинового шторма не настолько «ужасно» высоки, как обычно, хотя легкие поражаются очень сильно. В конце концов, COVID-19 и вызывающий эту болезнь вирус неизвестны науке.

Первоначальные исследования с целью создания лекарств против COVID-19 сосредоточены на перепрофилировании имеющихся препаратов, потому что так лежащий на больничной койке пациент может быстрее получить хоть что-то. Врачам уже известны их побочные эффекты, а компании знают, как их производить. Но эти перепрофилированные лекарства вряд ли станут панацеей от COVID-19, разве что исследователям невероятно повезет. Тем не менее, эти лекарства способны помочь пациенту с легкой формой заболевания, не дав ему перерасти в тяжелую форму. А это высвободит один аппарат искусственной вентиляции легких. «Со временем мы наверняка добьемся больших успехов, но пока нам нужно что-то для начала», — говорит Гарсия-Састре.
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