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ПОЛИТИКА:
Как соперничество Трампа и Китая мешает разведке США искать причины пандемии COVID-19
Джон Уолкотт (John Walcott), Time, США
В середине ноября 2019 года аналитики вооруженных сил и разведывательных служб США начали подозревать, что в Ухане, расположенном в центральной части Китая, творится что-то нехорошее. ЦРУ получало сообщения об эпидемии пневмонии в этом городе. Спутниковые снимки высокого разрешения демонстрировали повышенную активность вокруг медицинских центров и уменьшение дорожного трафика. Системы прослушки Агентства национальной безопасности зафиксировали рост количества вызовов медицинских служб в самом Ухане, в провинции Хубэй, где находится этот город, а также рост числа телефонных разговоров между Уханем и правительственными учреждениями в Пекине.

Примерно в течение месяца аналитики американской разведки не могли сложить множество разрозненных кусочков информации в единую стройную картину того, что на самом деле происходило в Ухане. Об этом рассказали четыре сотрудника разведки и Министерства обороны США, которые согласились дать интервью на условиях анонимности. Однако рост активности в Ухане продолжался, и из этого города поступало все больше сообщений, поэтому некоторые чиновники в ЦРУ и Национальном центре медицинской разведки заподозрили, что, возможно, там произошла вспышка более серьезного заболевания, а не обычной пневмонии или сезонного гриппа. Возможно, там произошла вспышка какой-то более опасной и заразной болезни.

Теперь, спустя почти полгода и 225 тысяч смертей, попыткам американского разведывательного сообщества собрать по кусочкам информацию о самой ранней стадии распространения COVID-19 мешают политика и корыстные интересы в Китае и Соединенных Штатах — двух странах, которые больше всего пострадали от этой пандемии. Вместо того чтобы сделать все возможное для эффективного обмена информацией с целью минимизации распространения пандемии, и Китай, и Соединенные Штаты слишком часто выступают с обвинениями в адрес друг друга.

В начале января управление директора Национальной разведки стало включать предупреждения касательно COVID-19 во многие ежедневные разведывательные сводки, о чем рассказали двое чиновников, которые принимали в этом участие. По их словам, эта информация совершенно не интересовала президента США. Она не вызывала никакого интереса и у госсекретаря США Майка Помпео (Mike Pompeo), а также у министра обороны Марка Эспера (Mark Esper) — тех высокопоставленных чиновников, которые, по словам источников, всегда получают копии ежедневных разведывательных сводок для президента и которые чаще всего предпочитают не спорить с Трампом. Но сотрудники американской разведки и эксперты в области здравоохранения не могли сообщить президенту США — и до сих пор не могут, — откуда взялся этот вирус.

Политики в Вашингтоне и Пекине поспешили заполнить этот информационный вакуум. 23 января сенатор штата Арканзас Том Коттон (Tom Cotton) заявил на заседании Сената, что, вполне возможно, китайское правительство создало этот вирус в качестве биологического оружия в своей «суперлаборатории» в Ухане и что оно с самого начала всех обманывало. Это заявление породило целый ряд теорий заговора, которые быстро распространились в социальных сетях — в том числе благодаря усилиям «Патриотов за правду» (Patriots for Truth) — самопровозглашенной патриотической организации, которая 28 января заявила о существовании «неопровержимых доказательств того, что коронавирус — это биологическое оружие глобалистов».

Посол Китая в Соединенных Штатах назвал эту теорию «вредоносной и опасной», а 13 марта официальный представитель Министерства иностранных дел Китая Чжао Лицзянь (Zhao Lijian) спровоцировал эскалацию в этой войне теорий заговора. Он опубликовал целую серию твитов, в которых заявил, что на самом деле этот вирус был завезен в Ухань американскими солдатами, которые принимали участие в военных учениях, проходивших там в октябре. Эта версия тоже начала жить собственной жизнью, подпитываемая российскими и китайскими сайтами и соцсетями.

Ссора между Соединенными Штатами и Китаем утихла на несколько недель в конце марта и начале апреля, поскольку обе стороны, очевидно, осознали опасность эскалации на фоне пандемии, которая унесла жизни тысяч людей. Трамп перестал называть эту болезнь «китайским вирусом» и «уханьским вирусом». А высокопоставленные китайские чиновники постарались дистанцироваться от обвинений Лицзяня, который в конце концов от них отказался.

Однако в связи с тем, что темпы распространения пандемии росли, а американская экономика сокращалась, администрация Трампа вернулась к обвинениям в адрес Китая. Последние два месяца Трамп и другие высокопоставленные чиновники требовали от разведки и чиновников медицинских агентств представить результаты их расследований касательно того, мог ли стать источником вируса COVID-19 Уханьский институт вирусологии — лаборатория, где китайские вирусологи исследовали болезни летучих мышей и других животных. Сообщения об этих требованиях и давлении на разведку впервые появились в газете New York Times в четверг.

Госсекретарь США Майк Помпео (Mike Pompeo) заявил, что, скрывая информацию о происхождении вируса COVID-19, Китай представляет собой угрозу для всего мира. «Сейчас коммунистическая партия Китая обязана рассказать миру, как эта пандемия вышла из Китая, вызвав такие разрушительные последствия для глобальной экономики», — сказал Помпео в интервью Fox News 29 апреля. В тот же день в своем интервью NBC News заместитель министра иностранных дел Китая Лэ Юйчэн (Le Yucheng) обвинил Соединенные Штаты в слишком вялом реагировании на эту угрозу. «Некоторые политики используют ситуацию с вирусом COVID-19 для шельмования Китая», — сказал он.

Сотрудники американской разведки провели расследование и пришли к выводу, что этот коронавирус «не был создан человеком или генетически модифицирован», о чем 30 апреля сообщило управление директора Национальной разведки США. Ни разведка, ни ученые не нашли убедительных аргументов, которые подтверждали бы заявления некоторых американских политиков о том, что источником этого вируса стала правительственная лаборатория в Ухане. Подробности первых расследований, проведенных американским сообществом, были впервые опубликованы в изданиях Washington Post и New York Times.

По словам сотрудников разведки, снимки со спутников, сообщения источников, расшифровки перехваченных разговоров и другие средства не позволили им зафиксировать необычную активность внутри или вокруг Уханьского института Вирусологии или Уханьского центра по контролю и профилактике заболеваний, которая указывала бы на попытки провести зачистку, официальное расследование или на преследования кого бы то ни было. «Китайцы очень хорошо умеют скрывать информацию, поэтому мы ничего не исключаем, но у нас пока нет доказательств их вины», — сказал один чиновник.

Вероятно, доказать, что из лаборатории в Ухане не произошла утечка коронавируса, тоже будет невозможно. Даже в самых хорошо защищенных лабораториях, которым присвоен 4-й уровень биологической безопасности, случаются утечки. В 2019 году Институт медицинских исследований ВС США в Форт-Детрик, штат Мэриленд, прекратил проведение исследований после того, как представители Центров по контролю и профилактике заболеваемости обнаружили там недочеты в системе безопасности. Об этом сообщило издание Frederick News-Post после ознакомления с отчетами Центров по контролю и профилактике заболеваемости.

По словам двоих сотрудников американской разведки, неустанные попытки нынешней администрации переложить всю вину на китайскую государственную лабораторию напоминают им о требованиях администрации Буша предоставить ей разведданные, доказывающие, что в Ираке было оружие массового уничтожения. «Тогда разведка ошиблась, поддавшись давлению политиков, и сейчас это тоже будет ошибкой», — сказал один из этих разведчиков.

В чем причины сложных отношений между США и Россией?

Анджела Стент (Angela Stent), The Brookings Institution, США
Суть проблемы
Отношения США с Россией на сегодняшний день являются самыми натянутыми за все время с 1985 года. Вмешательство Москвы в президентские выборы в США в 2016 году и действия, которые, по всей видимости, свидетельствуют о ее непрекращающихся попытках повлиять на избирательную кампанию 2020 года, превратили Россию в самую токсичную внутреннюю проблему с 1950-х годов. Усилению напряженности в отношениях с США способствовало то, что она аннексировала Крым и начала войну на юго-востоке Украины, которая до сих пор не прекращается, а также то, что она поддерживает сирийского президента Башара Асада в его бесчеловечной гражданской войне и венесуэльского президента Николаса Мадуро. Президент Трамп вступил в должность, имея твердое намерение улучшить отношения с Россией. Но остальные представители исполнительной власти и Конгресс США проводят в отношении России жесткую политику, вводя против нее множество санкций и высылая ее дипломатов. В стратегии национальной безопасности США, Россия и Китай названы двумя главными угрозами американской национальной безопасности. В лучшие времена американо-российские отношения представляли собой сочетание сотрудничества и конкуренции, но сегодня они носят по большей части враждебный характер.

Тем не менее Россия и США как две мировые ядерные сверхдержавы имеют особую обязанность — поддерживать мир и предотвращать распространение на планете ядерного, биологического и химического оружия. Кроме того, существуют глобальные проблемы, такие как терроризм, изменение климата, влияние в Арктике и борьба с пандемией COVID-19, которые требуют совместной работы. Задача состоит в том, чтобы найти приемлемое сочетание сотрудничества и конкуренции и упорядочить эти отношения, расставив в них приоритеты более эффективно, чем в настоящее время.
Как мы до этого дошли?
После распада СССР многие в США полагали, что после того, как русские сбросят оковы советского коммунизма, они захотят присоединиться к Западу и стать более похожими на американцев и европейцев. США направили своих политических и экономических советников для взаимодействия с чиновниками и частными лицами в зарождающемся частном секторе в целях развития демократии и рынков. Но оказалось, что за многовековую российскую и советскую историю сформировалось особое и четкое понимание места России в мире и той формы правления, которая должна в ней существовать. О 1990-х годах, когда Россия была более плюралистическим обществом, чем сегодня, теперь вспоминают как о времени хаоса, обогащения немногих и обнищания многих, во время которого Россия была «унижена», поскольку она была вынуждена принять повестку дня, по большей части навязанную Соединенными Штатами. Согласно этой укоренившейся концепции, США игнорировали законные интересы России. К этим интересам, в частности, относится право России на сферу влияния в постсоветских государствах, а это значит, что они не должны стремиться к вступлению в НАТО или Европейский Союз. Сегодня Россия определяет свой периметр безопасности не в границах Российской Федерации, а в границах бывшего Советского Союза. Она требует, чтобы это признали США и Европа. Пока Вашингтон отказывается принимать это условия и настаивает на том, что соседи России вправе выбирать свою внешнеполитическую ориентацию.

При Путине Россия стала централизованным, авторитарным государством и вернулась на мировую арену в качестве глобального игрока, соперничая с США за влияние. Хотя она слабее США и в экономическом, и в военном отношении, она обладает способностью вмешиваться по всему миру и действовать вразрез с интересами США. Вашингтон и Москва имеют принципиально разные представления о том, как должны выглядеть продуктивные отношения.

В новейшей истории было два периода, когда сотрудничество между США и Россией было эффективным. Это было сразу же после 11 сентября, когда Россия оказывала помощь Соединенным Штатам на первом этапе войны в Афганистане, предоставляя информацию, которую она собрала в ходе своей десятилетней войны в этой стране. А затем — в период «перезагрузки» отношений между президентами Бараком Обамой и Дмитрием Медведевым с 2008 по 2012 годы, когда Москва и Вашингтон взаимодействовали в области контроля над вооружениями, по афганскому, иранскому и целому ряду других вопросов.

Отношения начали ухудшаться, когда Путин вернулся в Кремль в 2012 году, убежденный, что демонстрантов, протестовавших против его возвращения к власти, подстрекала Хиллари Клинтон. Годом позже Путин предоставил политическое убежище Эдварду Сноудену, недовольному сотруднику-контрактнику АНБ, который украл миллионы секретных документов и бежал в Россию через Гонконг. Путин отклонил просьбу президента Обамы вернуть Сноудена обратно. Затем Обама отменил запланированную встречу с Путиным.

Еще один серьезный удар по этим отношениям нанесли действия России в 2014 году. После нескольких месяцев народных протестов пророссийский украинский президент Виктор Янукович бежал в Россию, а на его место к власти пришло прозападное правительство. Вскоре после этого российские войска заняли и аннексировали Крымский полуостров, который был в составе Украины с 1954 года, нарушив тем самым условия Будапештского меморандума 1994 года, в котором Россия, США, Украина и Великобритания обязались защищать территориальную целостность Украины. В течение следующих нескольких месяцев поддерживаемые Россией сепаратисты и российские военнослужащие в форме без опознавательных знаков вторглись на юго-восток Украины и оккупировали некоторые районы Донбасса, вытеснив законные местные власти. С весны 2014 года Россия и Украина ведут на Донбассе войну, в ходе которой погибло 14 тысяч человек. В ответ на это нарушение суверенитета США ввели санкции в отношении российских лиц, близких к Путину, а другими санкциями лишили Россию доступа к финансовым рынкам.

Вступление России в гражданскую войну в Сирии в 2015 году с целью оказания поддержки Башару Асаду также усилило напряженность в отношениях с Соединенными Штатами, которые поддерживали группировки, выступающие против Асада. С тех пор Вашингтон и Москва для предотвращения случайных столкновений во время воздушных операций в Сирии вынуждены проводить переговоры по горячей линии. После частичного вывода американских войск из Сирии российские войска заняли бывшие американские базы и помогли Асаду провести жестокое наступление на провинцию Идлиб, в результате которого провинцию покинул миллион беженцев.

Решающим серьезным ударом по американо-российским отношениям стало кибер-вмешательство России в президентскую избирательную кампанию 2016 года в США. Как подробно описано в докладе Мюллера, обнародованном в 2019 году, фабрика троллей в Санкт-Петербурге вела круглосуточную работу в социальных сетях, пытаясь усилить политический раскол, существовавший в американском обществе, и вызвать у американцев сомнение в легитимности собственной демократии. Кроме того, она использовала эти платформы с целью оказания поддержки Дональду Трампу и повышения его популярности по сравнению с Хиллари Клинтон. Россия также пыталась проникнуть в электронные системы голосования в некоторых штатах, что дает еще больше оснований предполагать, что она может попытаться изменить исход будущих выборов. Вмешательство в выборы через социальные сети продолжалось и в предвыборном цикле 2020 года.
Какие наиболее острые проблемы предстоит решить следующей администрации?
Самой актуальной проблемой является судьба Договора СНВ-3 по стратегическим наступательным вооружениям, срок действия которого истекает пятого февраля 2021 года. Это последний «вариант» договора ОСВ (Договора по ограничению стратегических вооружений), подписанного президентом Ричардом Никсоном в Москве в 1972 году. Уже 50 лет эти договоры устанавливают ограничения на количество боеголовок и средств доставки, которые может иметь каждая сторона, и позволяют осуществлять инспекцию на местах с целью обеспечения соблюдения условий договора. Договор СНВ-3 может быть продлен еще на пять лет в существующем виде, пока обе стороны ведут переговоры о том, что должен включать в себя будущий договор, учитывающий модернизацию ядерного оружия и рост кибернетического потенциала. Администрация Трампа настаивает на том, чтобы в любом новом договоре учитывался ядерный арсенал Китая, но Пекин возражает, заявляя, что его ядерный арсенал гораздо меньше, чем у США или России, которые вместе обладают 90% имеющегося в мире ядерного оружия. И США, и Россия вышли из Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности 1987 года, так что единственным оставшимся инструментом в рамках структуры контроля над вооружениями является Договор СНВ-3. Если он не будет продлен, то к 2021 году не останется средств ограничения ядерных арсеналов США и России, что будет иметь серьезные последствия в отношении распространения ядерного оружия и дорогостоящей гонки вооружений в будущем.

По-прежнему очень сложной проблемой является урегулирование конфликта на Украине. Хотя США не входят в «нормандский формат» (предполагающий участие Германии, Франции, России и Украины), который стремится положить конец войне, они все же играют важную роль в переговорах о мире и в вопросе поддержки Украины. Америке необходимо вновь активизировать свое участие в этом процессе.

Постоянной проблемой для США является укрепление отношений России с Китаем. Хотя Вашингтон мало что может сделать, чтобы отвлечь Москву от Пекина, он не должен проводить политику, которая способствует сближению этих двух стран, такую как торговая война с Китаем и введение многочисленных санкций против России.

Санкции, введенные против России, негативно повлияли на российскую экономику, но они не заставили Россию ни ограничить свои действия на Украине, ни уменьшить масштабы своего кибер-вмешательства внутри США. Более того, такие ограничительные меры, как санкции в отношении газопровода «Северный поток — 2» из России в Германию, негативно повлияли на союзников США, однако на саму Россию оказали лишь ограниченное влияние. Строительство газопровода затягивается, но оно почти наверняка будет завершено. Введенные Конгрессом санкции — это грубый метод наказания, не предусматривающий особых стимулов, способных побудить Россию пересмотреть свою политику. Санкции следует пересмотреть с точки зрения их эффективности как инструмента воздействия на поведение России.

Пандемия коронавируса COVID-19 может предоставить Соединенным Штатам возможность вновь привлечь Россию к сотрудничеству — в борьбе с этой болезнью. Но ключевой проблемой для США по-прежнему является развитие более продуктивных отношений с Россией. Вашингтон и Москва по-разному понимают движущие силы мировой политики. Россия пытается создать «постзападный» мир, в котором США будут одним из нескольких крупных игроков и больше не смогут доминировать на международной арене. Она добивается признания Соединенными Штатами своего права на сферу влияния. Но ни одна администрация, действовавшая в США после распада СССР, принять это условие не была готова ни раньше, ни сейчас.

Токаев откусил кусок бутерброда Назарбаевых

Питер Леонард (Peter Leonard), EurasiaNet, США
Сначала, вероятно, стоит отметить, что пост председателя верхней палаты парламента важен только по одной причине: согласно Конституции, именно занимающий эту должность человек становится главой государства в случае отставки, смерти или недееспособности действующего президента, которым сейчас является Касым-Жомарт Токаев.

Именно это произошло в марте 2019 года, когда отец Назарбаевой Нурсултан внезапно ушел в отставку, завершив тем самым свое длившееся три десятилетия правление. Токаев, опытный дипломат и доверенный союзник Назарбаева, был тогда спикером сената и в результате плавно пересел в президентское кресло.

Стремясь продемонстрировать свою верность правящей семье, Токаев сразу сделал две вещи. Изливаясь в благодарностях и похвалах старому другу и наставнику, он возглавил процесс по переименованию столицы из Астаны в Нур-Султан. Но это все мишура. Что более важно, он не вмешивался, когда сенат проголосовал за назначение Назарбаевой его преемницей, предоставив таким образом семье запасной вариант и, возможно, даже оказав ей помощь в реализации стратегии по передаче власти по монархическому сценарию.

Между тем и сам Назарбаев, которому в июле исполнится 80 лет, тоже особо никуда уходить не собирался. До своего последнего вздоха он будет защищен юридической броней в виде титула «Лидера нации», присвоенного ему в 2010 году на фоне многих других проявлений формирования культа личности. Более того, он продолжает занимать пожизненный пост председателя Совета безопасности — учреждения, которое контролирует все силовые ведомства страны.

Но даже этого было недостаточно. В октябре прошлого года Токаев подписал странный указ, ограничивающий его собственные полномочия и возможности для самостоятельных действий. А Назарбаев получил право вето на ключевые назначения в политических и силовых структурах (тем самым подрезав крылья своему преемнику на случай, если тот вздумает шалить).

Также следует принять во внимание региональный контекст. В соседней Киргизии уходящий президент Алмазбек Атамбаев в конце 2017 года посчитал, что решением проблемы с тем, что он имел право занимать должность главы государства всего один срок, было назначение своим преемником человека, являвшегося, по мнению Атамбаева, слабым простачком, которым он сможет легко манипулировать.

Но все пошло совсем не по плану: Атамбаев с удивлением обнаружил, что Сооронбай Жээнбеков не собирался играть отведенную ему роль. За этим последовала мыльная опера, кульминацией которой стало кровавое противостояние в загородной резиденции Атамбаева в августе 2019 года. Теперь у экс-президента будет много времени подумать на досуге о том, что он сделал не так, пока он ждет решения суда, согласно которому, несомненно, окажется за решеткой.

Назарбаев, возможно, доверяет Токаеву (который отвечает ему взаимностью, воздавая хвалы своему предшественнику при каждом удобном случае), но он, тем не менее, осознает, насколько опасно проявлять наивность в отношении своего протеже. Таким образом, Токаев оказался, образно выражаясь, в чем-то вроде бутерброда из Назарбаевых: один сверху, другой снизу. И если развить эту метафору, то секрет хорошего бутерброда заключается в том, чтобы не нарезать слишком толстые ломтики. Слишком много хлеба — и не чувствуется вкус начинки. Или бутерброд портит слишком большое количество начинки?

15 апреля конституционный совет опубликовал заявление, в котором говорится, что он принял к производству обращение председателя сената с просьбой дать дополнительные разъяснения относительно толкования пункта 3 статьи 61 Конституции. Этим пунктом предусматривается, что именно парламент обладает высшими полномочиями, когда речь идет о регулировании и установлении основополагающих принципов во всех важных аспектах выработки государственной политики.

Очень трудно не воспринять это как предупредительный выстрел в сторону Токаева, главный посыл которого — законодателям следует отвести более важную роль в управлении государством. 30 апреля Назарбаева, по-видимому, попыталась сказать нечто схожее, но в более решительной форме, когда заговорила о необходимости радикального пересмотра методов управления государством и экономикой. «Задача, прямо скажем, чрезвычайная по своей сложности и объему. Она предъявляет особые требования к качеству совместной работы правительства, парламента, местных органов власти, гражданского общества», — сказала она.

Все эти события происходят не в вакууме. Казахстан, возможно, ждут очень сложные времена. Цены на нефть — самый важный экспортный товар страны — достигли исторических минимумов. Общереспубликанский карантин, введенный правительством в рамках стратегии по борьбе с коронавирусом, обернулся для огромного числа граждан потерей работы. Даже если эти меры носят временный характер, и, похоже, что власти намерены в течение месяца постепенного начать переход к нормальной жизни, последствия будут ощущаться еще долго.

Если читать между строк, Назарбаева, возможно, намекала, что ни Токаев, ни сложившаяся структура власти не способны вывести Казахстан из этого бардака. Если она действительно имела в виду именно это, то, возможно, смещение ее с поста главы сената говорит о том, что президенту надоели подобные нападки и попытки вырвать у него руль.

При этом представляется крайне маловероятным, что Токаев решился бы столкнуть Назарбаеву на обочину без согласия ее отца. Существуют предположения, что Назарбаеву все больше надоедает оказываться в неловких ситуациях из-за своей 56-летней дочери, чьи недавние злоключения в британском суде привлекли много нежелательного внимания к богатству семьи. Однако нельзя и сказать, что Токаев был в этой политической драме пассивным игроком.

Хотя это произошло по самым худшим из всех возможных причин, но кризис с коронавирусом предоставил ему такой уровень контроля и власти над общественной жизнью, какой он еще несколько недель назад не мог себе и представить. Более того, он сделал все это при почти полном одобрении населения.

У Назарбаева всегда были проблемы со своевременным реагированием на разворачивающиеся кризисы, будь то стихийные бедствия, общественные беспорядки или акты вооруженного насилия. В бытность президентом в такие моменты он обычно сначала осторожно выжидал, иногда несколько дней, а потом издавал директивы издалека.

Токаев совсем другой. Когда прошлым летом город на юге Казахстана был повергнут в хаос в результате взрывов на близлежащем складе боеприпасов, Токаев оперативно вылетел на место происшествия. Когда в стране началась эпидемия коронавируса, его часто видели плечом к плечу с работниками здравоохранения и правоохранительных органов. (Между тем Назарбаев, по своему обыкновению, куда-то исчез).

В ответ на волну антиправительственных протестов в прошлом году Токаева, помимо прочего, создал Национальный совет общественного доверия, который должен был стать мостом между правящей элитой и гражданскими активистами. Эта инициатива, по мнению многих, закончилась разочарованием, но, тем не менее, попытка Токаева наладить диалог контрастировала с бытовавшими ранее предсказаниями, что он не станет терпеть возражений и предпочтет силовой подход.

Таким образом, сложившаяся ситуация создает для Токаева возможности, которые, однако, сопряжены со значительными рисками: он может увеличить свое влияние — как формально, так и с точки зрения авторитета, но потом ему придется взять на себя задачу по выведению Казахстана из одной из самых сложных ситуаций с момента обретения независимости.

Даже если Назарбаеву удастся столкнуть на политическую обочину — а пока такие выводы делать рано, — однажды она, возможно, даже когда-нибудь скажет спасибо за то, что ей таким образом позволили дистанцироваться от всех этих проблемных вопросов.
Питер Леонард является редактором Eurasianet по Центральной Азии.
ЭКОНОМИКА:
Китай запускает масштабный эксперимент с государственной цифровой валютой

Хелен Дэвидсон (Helen Davidson), The Guardian, Великобритания
На следующей неделе Китай запустит пробные платежи в новой цифровой валюте в четырех крупных городах, сообщают местные СМИ.

В последние месяцы центральный банк Китая ускоренными темпами развивает электронный юань — он станет первой государственной цифровой валютой в крупной экономике.

По сообщениям, эксперимент уже начался в ряде городов, включая Шэньчжэнь, Сучжоу и Чэнду, а также в новом районе к югу от столицы, Сюнъане, и местах, где пройдут мероприятия зимней олимпиады в Пекине в 2022 году.

По данным государственного издания «Чайна дейли» (China Daily), цифровая валюта была внедрена в платежную систему городов, и ряд чиновников и государственных служащих и будут получать в ней зарплату, начиная с мая.

Сообщается, что в Сучжоу цифровая валюта будет использоваться для оплаты транспорта, в то время как в Сюнъане основное внимание будет уделяться продуктам питания и розничной торговле.

Предполагаемый скриншот приложения для хранения и использования цифровой валюты гуляет по сети с середины апреля.

По некоторым сообщениям, принять участие в эксперименте согласились ряд компаний, якобы включая «Макдональдс» и «Старбакс», однако в «Старбаксе» эту информацию опровергли. Ответа из «Макдональдса» пока не поступало.

Платформы для цифровых платежей уже широко распространены в Китае — например, Alipay (за которой стоит Ant Financial, дочерняя компания Alibaba) и WeChat Pay (принадлежит компании Tencent) — но существующую валюту они не заменяют.

Как заявил доцент Национально-исследовательского института развития Пекинского университета Сюй Юань в интервью телекомпании CCTV, из-за того, что операции с наличными деньгами не регистрируются в цифровом виде, а данные об переводах с существующих платежных платформ разрознены, центральный банк не мог контролировать потоки денежных средств в реальном времени.

«Хотя для потребителей изменения будут незначительные, для центрального банка — с точки зрения надзора, будущих форм финансирования, платежей, бизнеса и социального управления и так далее — это величайший скачок за всю историю», — заявил он.

17 апреля исследовательский институт цифровой валюты при Народном банке Китая — это он разрабатывает новую систему — заявил, что работа над цифровым юанем «неуклонно движется вперед». По данным CCTV, дизайн, функциональные исследования и разработки верхнего уровня и отладка основном завершены.

Как сообщается, разработку китайской цифровой валюты ускорило объявление «Фейсбука» о планах запустить свою в июне.

Суверенная цифровая валюта, привязанная к национальной, разрабатывается уже несколько лет, и в августе банк заявил, что она «почти готова». Однако уже в следующем месяце глава банка И Ган заявил, что графика запуска еще нет.

«Суверенная цифровая валюта — действенная альтернатива системе расчетов в долларах. Она притупляет влияние любых санкций и смягчает угрозы бойкота как на национальном уровне, так и на уровне отдельных компаний», — говорится в сообщении «Чайна дейли» на прошлой неделе.

«Кроме того, она может облегчить интеграцию в глобальные валютные рынки и снизить риски политических беспорядков».

Ожидается, что использование наличных средств продолжит сокращаться на фоне роста популярности цифровых платформ и стремления свести физический контакт во время пандемии коронавируса к минимуму.
Переживет ли путинская Россия коронавирус и низкие цены на нефть?
Кеннет Рапоза (Kenneth Rapoza), Forbes, США
Ненавистникам Путина отвечу сразу: извините, но он это переживет, и Россия это тоже переживет.

А теперь о рынках.

Россия получила двойной удар в виде слабых нефтяных цен и пандемии. Три разных инвестиционных банка дают одинаковый прогноз по базовому сценарию, предсказывая сокращение экономики на 2,5%. А при наихудшем сценарии, который рассматривает группа российских экономистов «Либеральная миссия», сокращение составит 8,6%.

Фондовый рынок, который неотступно следует за ценой марки Брент, с начала года опустился на 26%, а по сравнению с пиковым показателем за прошедшие 12 месяцев — почти на 30%. Русский медведь оказался на медвежьей территории.

Страна уже месяц живет на самоизоляции. За людьми следят через телефонное приложение, чтобы они соблюдали правила карантина. Пользователь выбирает причину, по которой ему надо выйти из дома, и получает на свой телефон штрихкод, если выход ему разрешен. Штрихкод необходим на тот случай, если ему встретится полиция. Сумма штрафа при первом нарушении начинается с 5 000 рублей.

Коронавирусом заразилось примерно 68 000 человек, а 615 умерли. Это данные, составленные Университетом Джонса Хопкинса. Выход на пик и плато ожидается на следующей неделе.

Как и в США, в России большинство крупных промышленных компаний работают как обычно. Отделения банков открыты, а многие услуги доступны в онлайне. Государственные и частные школы закрыты. Все международные авиарейсы отменены. Рестораны работают только на онлайновую доставку. Парикмахерские и стоматологические клиники закрыты, как и все места развлечений, парки и музеи.

Инвесторы считают, что Россия оправится быстрее большинства европейских стран, потому что она сработала на упреждение. Подобно Америке, она с самого начала запретила поездки в Китай. Закрывать школы и запрещать заграничные поездки она стала еще тогда, когда в стране было менее 1 000 заразившихся новым коронавирусом.

Несмотря на то, что разные страны предпринимают многочисленные меры по борьбе с эпидемией, в большинстве из них рост заболеваний все равно идет увеличивающимися темпами.

Пока еще слишком рано говорить о том, каков будет итоговый счет потерь, однако скорее всего, в России показатель заболеваемости и смертности на душу населения будет ниже, чем во многих других странах.

Российская экономика также лучше приспособлена к тому, чтобы выдержать двойное потрясение от эпидемии и падения нефтяных цен, чем в 2008 и в 2014 годах, потому что у нее невелик размер внешнего долга, валютные резервы превышают 500 миллиардов долларов, а более 7% ВВП находится в Фонде национального благосостояния. Россия также проводит консервативную налогово-бюджетную политику, и поэтому ей есть что тратить.

А вот какой у нее пакет помощи:

— дополнительные ежемесячные выплаты для семей с маленькими детьми в размере 5 000 рублей на ребенка;

— увеличенные пособия по безработице;

— единовременные выплаты пожилым людям;

— единовременные выплаты семьям с низкими доходами;

— упрощение процедуры персонального банкротства.

Второй частью пакета помощи стала помощь малым и средним предприятиям, пострадавшим от вынужденного закрытия по требованию правительства. Она включает следующее:

— сроки налоговых выплат продлены на полгода;

— общая ставка страховых взносов уменьшена наполовину с 30% до 15%;

— заемщики, чьи доходы упали более чем на 30%, могут обратиться в банки с просьбой о полугодовой отсрочке выплат процентов;

— временный запрет на штрафы за просроченные задолженности;

— трехмесячный перерыв по выплате арендной платы за имущество, арендованное у государства.

Все эти меры в денежном выражении соответствуют 2,5% российского ВВП.

«Некоторые экономисты выдвигали идею о гарантированном базовом доходе, но эту меру пока считают слишком радикальной для России, и она вряд ли будет принята», — говорит Денис Родионов, руководящий исследовательской работой в московской инвестиционной компании «Спринг Кэпитал» (Spring Capital).

Если посмотреть на российские акции, то больше всех страдают сырьевые компании, а именно, нефтяные и газовые, у которых снижение котировок составляет от 40% до 50%. За ними идут компании связи и розничной торговли, у которых акции упали на 30%. На последнем месте экспортеры из сферы металлургии, производства удобрений и даже золотодобытчики. У них в первом квартале снижение котировок составило 10%, говорит Родионов.

«Ключевая неизвестная переменная в любом экономическом анализе в данный момент — это продолжительность карантинных мер, необходимых для борьбы с пандемией», — отметил он.

А еще есть цены на нефть. Что может помешать им упасть до 10 долларов? Сейчас баррель стоит около 20 долларов.

Падение нефтяных цен на 50 с лишним процентов — это хорошая возможность для покупки российских акций. Поэтому Уолл-Стрит одним глазом смотрит на коронавирус, а другим на нефтяные фьючерсы. Когда пандемия пойдет на спад, снижение цен на нефть наверняка остановится.

«Когда российская экономика и ценные бумаги выглядят хорошо, наступает время продавать. А когда ситуация кажется плохой, наверняка надо покупать», — написали в пятницу аналитики из московской фирмы «Ренессанс Капитал».

Знаменитое высказывание барона Ротшильда «Покупай, когда гремят пушки, и продавай, когда звучат фанфары» — это о российских ценных бумагах.

Во время мирового финансового кризиса 2008-2009 годов нефть марки Брент упала в цене на 77% со 146 до 34 долларов за баррель, а индекс MSCI Russia опустился на 80%.

Во время пандемии 2020 года марка Брент опустилась на 75% с 69 до 17,30 доллара за баррель, а MSCI Russia упал на 51% с высшей до низшей точки.

Нефть и газ составляют 65% российского экспорта и обеспечивают 30% ее бюджета.

«Мы ждем резкого подъема, что позволит многим инвесторам успешно прийти на рынки», — говорит Григорий Седов, работающий директором направления по работе с частными клиентами в «Ренессанс Капитале».

«В России кризисы случаются в два раза чаще, чем в остальном мире. Поэтому российским инвесторам всегда приходится быть настороже, и многие инвесторы сумели встретить нынешний кризис в хорошей форме. Эти инвесторы сейчас активны, но не в плане покупок, а в плане поиска и оценки возможностей. Мы считаем, что времени для поиска пока еще много», — сказал он, намекая на то, что российский рынок акций еще будет снижаться.

А еще надо принимать во внимание этого человека…

Что касается Путина, если он не провалит борьбу с распространением коронавируса, то никуда не уйдет.

Прозвучавшее недавно предложение не ограничивать число президентских сроков вовсе не означает, что Путин в 2024 году обязательно будет баллотироваться, говорит Родионов.

Новые требования к кандидатам в президенты имеют целью затруднить претендентам от оппозиции попадание в списки. Там есть правило, требующее, чтобы кандидат прожил в России 25 лет подряд, а это значит, что ни один экспат, проживший несколько лет на Кипре или в Лондоне, не сможет претендовать на этот пост.

«Вряд ли кто-то ждет, что Путин полностью уйдет из политики, когда в 2024 году закончится его срок», — говорит Родионов.

Последние поправки к конституции, принятие которых притормозили из-за пандемии, это главным образом технический вопрос о том, как Путин будет уходить.

Между тем, страна сосредоточилась на том, как будет выходить из кризиса коронавируса. Есть надежды, что Россия вернется к нормальной жизни где-то в июне.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Десантники спустились на российскую арктическую базу с высоты 10 километров

Томас Нильсен, The Independent Barents Observer, Норвегия
На Крайнем Севере с такой высоты еще никто не прыгал. «Впервые в мировой истории», — сказал заместитель министра обороны России генерал-лейтенант Юнус-Бек Евкуров о специальных учениях на Земле Франца-Иосифа.

Десантники, прыгавшие с самолета Ил-76, испытали в экстремальных условиях Арктики новое оборудование, в частности кислородные маски, навигационное оборудование, парашютные системы и белую камуфляжную форму.

«Сегодня, впервые в мировой истории мы провели групповое десантирование личного состава на парашютных системах специального назначения в арктических условиях с высоты 10 тысяч метров с использованием кислородного оборудования и последующим выполнением учебно-боевых задач», — заявил заместитель министра обороны генерал-лейтенант Юнус-Бек Евкуров. «Такого до нас еще никто не делал», — добавил он.

Для сравнения: среди гражданских большинство прыжков с парашютом совершается с высоты от 3 до 4 тысяч метров.

С того же самолета на более крупных парашютах было сброшено и снаряжение военнослужащих. Для доставки десантников и снаряжения использовался транспортный самолет Ил-76.

Для высадки десанта был выбран остров Земля Александры, самый западный остров архипелага Земля Франца-Иосифа. Здесь, на 81-м градусе северной широты, российские арктические силы построили свой самый северный военный комплекс с новой взлетно-посадочной полосой длиной 2 тысячи 500 метров и огромной инфраструктурой.

База в Нагурском оснащена новейшим снаряжением, необходимым для ведения войны в Арктике. Это снегоходы, грузовые автомобили, вертолеты, радиолокационные системы и зенитные ракетные комплексы, например С-300, предназначенные для усиления контроля над воздушным пространством Арктики.

Как ранее сообщал Barents Observer, начальник Генерального штаба Вооруженных сил России Валерий Герасимов подтвердил, что на арктических аэродромах, таких как на Земле Александры, могут быть развернуты новые баллистические ракеты воздушного базирования «Кинжал».

Благодаря новой взлетно-посадочной полосе аэродром могут использовать истребители МиГ-31К, а также большие транспортные самолеты. Аэродром построен примерно в 3 километрах к западу от взлетно-посадочной полосы, заброшенной после окончания холодной войны.

После приземления на снег десантники провели тактико-специальное учение с подразделениями специального назначения. Несколько десятков из них провели разведывательно-поисковые действия по выявлению и уничтожению диверсионно-разведывательной группы условного противника, говорится в пресс-релизе Министерства обороны. Для поиска противника использовались беспилотники.

Учения на северном берегу Земли Александры в районе мыса Нимрод у восточного края самого крупного на острове ледника продолжались три дня. В конечном итоге военнослужащие добрались до пункта сбора и вернулись на базу в Нагурском.

Генерал-лейтенант Юнус-Бек Евкуров пообещал, что таких учений будет больше. «Подобные учения мы будем проводить ежегодно, в разных районах Арктики, различным составом привлекаемых участников и в разные периоды обучения».

До назначения прошлым летом заместителем министра обороны Евкуров более десяти лет возглавлял республику Ингушетия. На Земле Франца-Иосифа Евкуров наблюдал за учениями вместе с другим заместителем министра обороны, командующим Воздушно-десантными войсками генерал-полковником Андреем Сердюковым.

Российский ТУ-160 - «возмутитель спокойствия» над Балтикой
Farda, Иран
ИА «Фарс»: По сообщению Министерства обороны Российской Федерации в минувший вторник, перелет над международной акваторией Балтики совершили в общей сложности два стратегических бомбардировщика российских ВКС.

О перелете сообщил также ряд международных агентств, в частности, Reuters, последнее при этом подчеркнуло, что данные бомбардировщики способны доставлять ядерные боеприпасы.

После сообщения о перелете бомбардировщиков, ряд прибалтийских и соседних государств, в частности, Финляндия, Польша, Дания и Швеция сообщили, что внимательно следили за полетом российских ТУ-160, которые первоначально зафиксировали радары. Однако Минобороны РФ подчеркнуло, что полеты носили обычный, плановый характер, с соблюдением всех норм международного права.

Согласно сообщению российского оборонного ведомства, два бомбардировщика, имевшие на вооружении 12 крылатых ракет малой дальности, действительно способные доставлять ядерный заряд и находились в полете над акваторией Балтики в течение 8 часов. В данное время их сопровождали истребители F-18, F-16, многоцелевой истребитель Saab ВВС Дании, Польши, Финляндии и Швеции. 

Вместе с тем, в российском оборонном ведомстве также добавили, что в то же самое время еще два российских бомбардировщика, но уже ТУ-22 M, совершали полет над Норвежским морем и выполняли там боевую миссию в течение 4-х часов.

За прошедшие дни в ряде СМИ также появлялись сообщения о том, что российские истребители наблюдательные полеты над находившимся в то же время в водах Балтики американским эсминцем, наблюдая за его перемещением в морской акватории.

Данный инцидент имел место также несколько дней тому назад, когда истребитель F-16 Военно-воздушных сил Бельгии находился на боевом дежурстве в районе Балтийского моря и сопровождал российские истребители, которые наблюдали за передвижением эсминца Военно-морских сил США вблизи побережья Литвы.

НАТО опубликовал снимки с российскими истребителями и сопровождавшим его истребителем ВВС Бельгии и пояснил, что присутствие упомянутого американского эсминца «USS Donald Cook» «не должно было тревожить» российские ВКС, так как эсминец находился в нейтральных водах, и его задачей было «обеспечение безопасности региона».

Балтика в последнее время часто фигурирует в информационных сводках в связи с разного рода «инцидентами» и передвижениями морских или воздушных судов России и НАТО, что сейчас практически постоянно является поводом для беспокойства либо российской стороны, либо стран балтийского региона.

Россия, после ухудшения отношений с западными государствами в связи с вхождением Крымского полуострова в состав России в 2014 году, обеспокоена безопасностью своих западных рубежей, а близлежащие государства, в особенности прибалтийские, постоянно опасаются агрессии со стороны России и вероятных новых действий с ее стороны по «аннексии» территории соседних государств.

Также на прошедшей неделе командование североамериканских сил обороны сообщило, что два самолета российских ВКС, на этот раз противолодочные ИЛ-38, были замечены над воздушным пространством Аляски. Командование пояснило, что для наблюдения за полетом российских патрульных самолетов пришлось поднимать в воздух истребитель F-22, а также разведывательный самолет системы АВАКС (AWACS). Отметим, что полуостров Аляска, как и район Северного Ледовитого океана, также в последние годы стал еще одной зоной напряженности и постоянных «инцидентов» между российскими ВКС и Военно-воздушными силами США.

НАУКА:
Чья стратегия против коронавируса эффективнее? Ученые ищут лучшую

Элизабет Гибни (Elizabeth Gibney), Nature, Великобритания
Судя по всему, отличный урок, как обуздать эпидемию COVID-19, миру преподал Гонконг. В стране с населением в 7,5 миллионов человек зарегистрировано лишь 4 смертельных исхода. Изучая гонконгский подход, исследователи уже констатировали, что интенсивность передачи коронавируса, — то есть сколько людей в среднем заражает каждый пациент, — снижают такие меры как отслеживание контактов, карантин, социальное дистанцирование, использование лицевых масок и закрытие школ. В Гонконге этот показатель удалось свести к критическому уровню — 1. Однако четко разграничить эффективность различных мер и поведенческих моделей, которые используются одновременно, в научной статье, опубликованной в этом месяце, не удалось.

На данном этапе одна из актуальнейших задач, стоящих перед ученым сообществом, — определить результативность беспрецедентных мер, принятых во всем мире для ограничения эпидемии. В конце концов исследователи рассчитывают предсказать, как те или иные меры контроля и их сочетание влияют на скорость передачи и количество заражений. Эти сведения особенно пригодятся правительствам при разработке стратегий, как поскорее вернуться к нормальной жизни, сохранив при этом низкий уровень передачи и предотвратив повторные волны инфекции. «Речь идет не о следующей эпидемии, а о том, что предстоит сделать прямо сейчас», — объясняет специалист по математическому моделированию Лондонской школы гигиены и тропической медицины Розалинда Эгго (Rosalind Eggo).

Ученые уже изучают модели разных стран, чтобы определить наиболее эффективные меры предосторожности. Модели, основанные на реальных данных, достовернее тех, которые использовались в начале вспышки и предсказывали будущий эффект со значительными допущениями. Сведение воедино данных со всего мира позволит сравнить отклики разных стран между собой. И в отличие от метода, где страны рассматриваются по отдельности, это позволит разработать модели, которые дадут более точные прогнозы о новых фазах пандемии.

Но определить, что здесь причина, а что следствие — задача не из легких. Отчасти потому, что ситуация в каждой стране отличается, и есть некоторая неопределенность насчет того, насколько соблюдаются те или иные меры, предостерегает Эгго. «Это действительно сложно, но это вовсе не значит, что не надо и пытаться», — добавляет она.
Свести все воедино
Усилия в этом направлении в ближайшие недели поддержит база данных, куда заводятся сведения о сотнях различных мер со всего мира. Платформа, которую подготовила для Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) рабочая группа из Лондонской школы гигиены и тропической медицины, собирает данные десяти других рабочих групп — в том числе из Оксфордского университета, Научного центра сложных систем в Вене и некоммерческих организаций вроде «Проекта по оценке потенциала» (ACAPS), которые анализируют гуманитарные кризисы.

Как объяснил ученый Лондонской школы гигиены и тропической медицины Крис Гранди (Chris Grundy), база данных будет систематизировать поступающую от различных групп информацию и таким образом станет всеобъемлющей. Меры контроля при вспышках инфекций отслеживают организации типа ВОЗ, но в случае с COVID-19 картина осложняется скоростью распространения пандемии и ее масштабами, говорит Гранди. Для обработки и учета информации Лондонская школа гигиены и тропической медицины привлекла внушительный корпус из 1 100 добровольцев. По словам Гранди, собранные данные станут доступны для дальнейшего использования и будут постепенно уточняться. Сейчас ключевое значение имеет скорость, говорит он. «На счету буквально каждый день», — говорит он.

Команды ученых изучают широкий спектр методов из разных стран. Венская команда задокументировала 170 типов мер в 52 странах — от щадящих вроде наклеек на полу, которыми отмечено безопасное двухметровое расстояние, до серьезных ограничений вроде закрытия школ. Кроме того, они отслеживают недавние попытки некоторых стран наладить нормальную жизнь и текущие меры, — например, распоряжение носить медицинские маски. Оксфордский проект «Отслеживание правительственных откликов на COVID-19» (Government Response Tracker) следит за 13 типами мер более чем в 100 странах. 7 из 13 сведены в единый индекс «строгости», — он ранжирует предпринятые шаги по степени серьезности и позволяет сравнивать между собой страны, которые пошли разными путями. Методы расчета индекса пересматриваются по мере добавления новых мер.
Разбивка на группы
Ученые обеих групп уже приступили к анализу данных, изучая различия в подходе разных стран. В поиске закономерностей венская команда разбивает страны на группы по разным критериям, — например, на каком этапе эпидемии началось вмешательство, сколько ограничений принято и каких. Так, в Европе алгоритм сгруппировал вместе Швецию, Великобританию и Нидерланды, — эти страны отреагировали относительно медленно. На ранней стадии эпидемии все они рассчитывали на стратегию коллективного (или «стадного») иммунитета. Все три страны поначалу полагались на добровольное соблюдение предложенных мер, однако Великобритания и Нидерланды впоследствии перешли на шаги более решительные — вплоть до карантина, говорит Амели Девар-Ларрив (Amélie Desvars-Larrive), эпидемиолог из Научного центра сложных систем и Венского ветеринарного университета.

Германия и Австрия, напротив, отличились тем, что приняли решительные меры уже на раннем этапе — в отличие от Италии, Франции и Испании, которые предприняли те же шаги, но гораздо позже. И на сегодняшний день смертность от коронавирусной инфекции в Германии и Австрии составила лишь малую долю от итальянской, французской и испанской.

Ранние находки оксфордской команды позволяют предположить, что бедные страны склонны вводить меры строже, чем богатые. Так, карибская страна Гаити ввела строгий карантин после первого же подтвержденного случая, в то время как США прождали после первой смерти более двух недель — и только потом велели гражданам оставаться дома. Возможно, разгадка кроется в том, что в странах с низкими доходами медицина развита хуже, — и им приходится действовать осторожнее, размышляет исследователь общественной политики Оксфордского университета Анна Петерик (Anna Petherick). Не исключено и то, что у них уже была возможность учиться у других, поскольку вирус добрался до этих стран позже.
Закономерности и прогнозы
В конечном счете исследователи надеются благодаря собранным данным выйти за рамки сравнения отдельных нюансов и оценить, насколько эффективно сработала та или иная стратегия в целом. «Надо оценивать принимаемые меры в динамике, чтобы каждый мог выработать реальные меры, — говорит Эгго. В создании базы данных она не участвовала, но рассчитывает ею воспользоваться. — Если мы не знаем, что именно работает и насколько результативно, то решить, что делать дальше, будет трудно». Эгго и коллеги воспользуются собранными данными для проверки точности своих математических моделей. В них используются уравнения для описания скорости передачи и ее механизмов при различных мерах вмешательства на разных стадиях.

В идеале исследователи смогут предсказать, как включение и отмена тех или иных мер скажется на количестве заболевших с течением времени. Политики смогут воспользоваться этими прогнозами и данными о возможностях интенсивной терапии при принятии решений, — например, когда открывать школы, говорит физик-математик из Научного центра сложных систем и Венского медицинского университета Нильс Хауг (Nils Haug).

Команда Хауга из 15 человек решает, какой статистический подход предпочтительнее. Они определяют не конкретный эффект от того или иного вмешательства, а какие меры позволяют точнее всего спрогнозировать дальнейший уровень заражения. В одном из подходов используется метод машинного обучения. Он называется нейронная сеть с обратными связями и применяется для изучения закономерностей и прогнозирования. Определить эффективность того или иного вмешательства исследователи смогут, посмотрев, как изменятся прогнозы, если удалить его из сети.

Другой метод включает в себя регрессионный анализ, — он оценивает взаимосвязь между отдельно взятой мерой (например, закрытием школ) и отдельно взятым показателем (например, интенсивностью передачи). Используя регрессионный анализ, — например, метод Лассо — исследователи определят, какие меры снижают интенсивность передачи.

Но у каждого метода есть свои ограничения, считает Хауг. Так, метод Лассо предполагает, что выбранная мера с течением времени одинаково снижает интенсивность передачи — независимо от страны. И в этом величайшая сложность при изучении опыта разных стран. Исследователям нужна возможность учитывать национальные особенности, — например, как на распространение инфекции влияет совместное проживание представителей разных поколений. Венская команда в конечном счете попытается интегрировать в свои модели все эти показатели. На данный момент они будут учитывать их все как одну переменную, которая изменяет интенсивность передачи для отдельно взятой страны.

Пока нет вакцины или эффективного лечения, единственной защитой от COVID-19 остается прекращение передачи. По словам Петерик, решающее значение при выборе эффективной тактики имеет точное осознание ее последствий. «Если мы будем точно себе представлять, что именно нам предстоит сделать и какие методы помогут остановить распространение и сохранить больше жизней, это будет огромный вклад», — заключает она.
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