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ПОЛИТИКА:
Россия торжествует, Путин снимает карантин

Вероника Дорман (Veronika Dorman), Libération, Франция
В понедельник за несколько часов Россия обогнала Великобританию и вышла на третье место по числу зараженных covid-19 с показателями 221 344 заражения, включая 11 656 новых случаев за последние сутки. Владимир Путин выбрал этот же день, чтобы объявить о том, что с 12 мая установленный 30 марта «единый период нерабочих дней для всей страны и для всех отраслей экономики завершается», и начинается «постепенный и «осторожный» выход из режима ограничений. Кремль поздно отреагировал на распространение пандемии и отдал распоряжение региональным властям самим устанавливать карантинные меры в зависимости от местных реалий, не издав указ об установлении общенационального режима чрезвычайной ситуации в области здравоохранения

Сегодня, спустя шесть недель, несмотря на то, что ситуация далеко не стабилизировалась, российский президент заверил, что «чрезвычайные меры позволили затормозить распространение эпидемии» и накопить необходимое количество медицинского оборудования для оказания помощи в тяжелых случаях. «Повторю, сейчас мы полностью подготовлены», — сказал Владимир Путин, добавив, что с марта месяца количество больничных коек для пациентов с covid-19 увеличилось с 29 000 до 130 000. И он снова поручил губернаторам начать снятие режима самоизоляции на местах по их усмотрению.

Несмотря на стремительный рост заражений, Россия по-прежнему официально заявляет очень низкую смертность — чуть более 2-х тысяч человек. По мнению наблюдателей, эта цифра в значительной степени занижена, что совпадает со свидетельствами врачей: пациенты с covid, имеющие другие патологии, систематически исключаются из подсчетов смертей от коронавируса. «Таким образом создается показная картинка — „ситуация под контролем, цифры хорошие", главные врачи больниц без всякого письменного указания сами сводят к минимуму количество смертей от covid», — рассказывает медсестра одного из крупных больничных центров.
«Путин — освободитель»
Но российская экономика находится в тяжелом положении, и пришло время возобновить работу ключевых секторов, таких как строительство и эксплуатация природных ресурсов. В своем часовом обращении к правительству в прямом эфире Владимир Путин озвучивал цифры и раздавал обещания: помощь семьям с детьми, выдать премии медперсоналу, кредитные линии, налоговые вычеты для индивидуальных предпринимателей, поддержка малого и среднего бизнеса. «Путин — освободитель», — тотчас язвительно заметил политолог Глеб Павловский на независимом телеканале «Дождь». «Путин взял себе роль хорошего полицейского, который все разрешает, раздает подарки и несет свободу, а роль плохих полицейских, которые все запрещают, будут играть главы регионов».

Мэр Москвы Сергей Собянин слушал своего президента с сокрушенным видом, поскольку всего несколько дней назад он продлил до 31 мая строгий режим самоизоляции в столице, являющейся основным очагом эпидемии (115 900 случаев заражения, в том числе более 6000 за сутки): спецпропуска для выхода из дома, обязательное ношение маски и перчаток в транспорте и магазинах. " Я чего-то не понял?! Режим нерабочих дней закончен, а на улицу выходить нельзя. А как тогда работать?" — написал экономист Сергей Алексашенко в Твиттере, резюмируя общее недоумение москвичей.

«Сегодня на уровне президента и правительства было принято решение вывести Россию на первое место в мире по заражению коронавирусной инфекцией. Третье место — слишком унизительное для такой великой державы», — сыронизировал занимающийся политической сатирой аккаунт @KermlinRussia.

Настало время реформировать ООН

Хамад бен Абдель Азиз Аль-Кавари, Project Syndicate, США
Пандемия Covid-19 выявила множество институциональных слабостей, но прежде всего она показала, что ООН срочно нуждается в реформе. В частности, реакция Всемирной организации здравоохранения (глобального агентства ООН по вопросам здравоохранения) на эпидемию этого вируса обнаружила явные недостатки, которые объясняются отсутствием международного консенсуса и сотрудничества, а также активными протекционистскими мерами со стороны членов этой организации.

Нигде критика ВОЗ не была такой громкой и заметной, как в США, где недавнее решение президента Дональда Трампа заморозить американское финансирование этой организации стало для неё кошмарным ударом, причём ровно в тот момент, когда она отчаянно нуждается в поддержке. От того, что ООН будет делать дальше, и от того, как она сумеет восстановиться после продемонстрированной неспособности к эффективной координации в период кризиса Covid-19, будет зависеть её в роль в мире после пандемии.

Я считаю себя сыном ООН и верным сторонником её ценностей и принципов. На протяжении четырёх с лишним десятилетий я играл различные роли в этой гигантской бюрократической машине, начиная с 1974 года, когда меня назначили представителем Катара в Организация ООН по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), и заканчивая 2017 годом, когда мне не хватило одного голоса, чтобы стать генеральным директором ЮНЕСКО.

Почти всё это время ООН стабильно давала надежду на лучшее будущее. Её специализированные агентства и организации играли ключевую роль в сохранении мира во всём мире, предотвращении международных конфликтов, ликвидации колониализма, защите прав человека.

Однако в последнее время роль ООН неуклонно снижалась, а её влияние на мировые события и правительства ослабло. Когда-то главный посредник и арбитр в мире, сегодня она стала слишком ограничена старыми концепциями и доктринами, которые не позволяют ей быть тем подлинно эффективным, полным духа сотрудничества, глобальным органом управления, которым она представлялась её основателям. ООН перестала внушать правительствам стран мира чувство уважения к международной легитимности, к международному праву, к поддержанию глобального мира и безопасности — так, как она это делала, например, после Второй мировой войны и после развала СССР.

Говоря проще, мир изменился, а ООН не поспевает за этими изменениями. Турбоскорость политических, экономических и культурных перемен в XXI веке привела к тому, что некогда могущественная организация стала бессильной, её защищают лишь немногие оставшиеся друзья.

Однако этот упадок не означает, что ООН обречена оказаться на свалке истории. Если судить по опыту прошлого, борьба с пандемией Covid-19, ставшая катастрофическим провалом глобальной политики, скорее всего, возвестит начала периода значительных перемен во всём мире. Я уверен, что мы движемся к новому, более разнородному мировому порядку, в котором международное управление больше не будет определяться какой-либо одной страной или одним набором политических ценностей.

Во время кризиса Covid-19 международная солидарность не сработала, а каждая страна старалась отстаивать лишь собственные интересы. Когда пандемия закончится, мир займётся специальными расследованиями, выдвижением обвинений и поисками козлов отпущения. ООН придётся выдержать этот шторм, но в конечном итоге, я думаю, ей поможет возродившаяся готовность ценить то коллективное сообщество, которое ранее мы с таким трудом создавали.

Этот момент истины будет трудным для ООН, потому что ей придётся принимать тяжёлые решения. Организации нужно будет отказаться от прежнего менталитета и начать движение в направлении, которое может быть некомфортным.

Например, таким органам, как ЮНЕСКО, нужно будет яснее демонстрировать свою пользу для мира. Образование, наука и культура будут критически важны для восстановления после пандемии, поэтому руководство ЮНЕСКО обязано задаться глубокими вопросами: Что мы делаем для сохранения культурных ценностей? Как мы можем защитить права человека, в том числе право на образование? Как мы можем направлять научное сообщество и предотвратить новую пандемию? Надо ли усиливать региональную диверсификацию для того, чтобы организация служила всем странам-членам, и как это должно отражаться на её руководстве? Только успешно решая подобные проблемы, ЮНЕСКО и другие агентства ООН сумеют сохранить своё значение в мире после Covid-19.

Реформа ООН должна начаться с самого верхнего уровня — с Совета Безопасности, где пять постоянных членов (Китай, Франция, Россия, Великобритания и США) продолжают пользоваться правом вето, унаследованным от давно ушедшей эпохи. Расширение постоянного членства в Совете Безопасности за счёт других стран (из Азии, Африки, Латинской Америки и Ближнего Востока) позволит выровнять баланс в процедурах принятия глобальных решений.

Такое изменение совершенно оправдано. Например, Индия уже в этом десятилетии может стать страной с самой большой численностью населения в мире, Япония обладает третьей крупнейшей в мире экономикой, а у ЮАР и Нигерии самая крупная экономика на континенте с самыми высокими в мире темпами роста населения.

Кроме того, агентства ООН должны гарантировать, чтобы граждане страны, в которой они базируются, не занимали в них высшие должности. Слишком часто выбор руководства организации ставит под сомнение её легитимность и независимость. Достаточно взглянуть на мой регион (Ближний Восток), чтобы увидеть опасные последствия подобных решений.

Например, базирующаяся в Каире Лига арабских государств когда-то считалась платформой для арабского сотрудничества, но постоянные назначения министров из правительства Египта на пост генерального секретаря этой организации стали сигналом её гибели. Стараясь сделать Лигу ответвлением египетского государства, руководство этой страны добилось, что эта организация стала политически устаревшей и ненужной, а её роль свелась к площадке для пустых дискуссий.

Пандемия Covid-19 должна послужить стартом для реформы ООН. Если этого не произойдёт, тогда боюсь, что организация, которой я посвятил значительную часть своей профессиональной карьеры, и принципы которой я очень высоко ценю, не сможет найти для себя надёжное место в современном мире, не говоря уже о восстановлении былой славы.
Хамад бен Абдель Азиз Аль-Кавари — государственный министр Катара в ранге заместителя премьер-министра, президент Национальной библиотеки Катара и бывший посол Катара в Организации Объединенных Наций.
Новый президент Украины сделал своей приоритетной задачей выполнение предвыборного обещания по реформированию страны

Кристина Пушоу (Christina Pushaw), The National Interest, США
Когда президент Украины Владимир Зеленский назначил Михаила Саакашвили вице-премьером по реформам, такие комментаторы, как Мелинда Хэринг (Melinda Haring), поспешили заявить, что у них дежавю. Действительно, это уже не первое родео Саакашвили на Украине. Тем не менее, есть причины полагать, что в этот раз все пройдет лучше, чем в прошлый.

Но в одном Хэринг была права: первая попытка Саакашвили проявить себя в украинской политике обернулась разочарованием. В 2015 году тогдашний президент Украины Петр Порошенко назначил Саакашвили губернатором Одесской области, сославшись на весьма внушительные достижения Саакашвили в качестве президента Грузии. Однако то решение Порошенко представляло собой скорее пиаровскую уловку, нежели истинный шаг вперед.

В Одесской области Саакашвили развернул реализацию амбициозной программы, направленной на то, чтобы уменьшить степень государственного регулирования, обуздать бюрократический аппарат и искоренить взяточничество, которое долгое время истощало экономический потенциал крупнейшего украинского порта. Бросив вызов статусу кво, Саакашвили вызвал гнев влиятельных кругов — местных властей, которые долгое время обогащались за счет этой коррупционной системы. Разочарованный отсутствием поддержки со стороны Киева, Саакашвили подал в отставку и перешел на сторону оппозиции.

Его популярность превратилась в угрозу для Порошенко, чей рейтинг упал до однозначных чисел из-за приостановки реформ. Вскоре после этого Порошенко лишил Саакашвили украинского гражданства и вынудил его покинуть страну. В прошлом году, одержав уверенную победу над Порошенко на президентских выборах, Зеленский вернул Саакашвили украинский паспорт. Этот шаг вызвал предположения о том, что Зеленский, который обещал сделать для страны то, чего не смог сделать его предшественник, предложит Саакашвили какую-то должность в своем правительстве. Однако за первый год президентства Зеленского никаких подобных предложений так и не поступило.

Почему это произошло сейчас? Есть два возможных объяснения.

Во-первых, на фоне пандемии коронавирусной инфекции Украина, как и многие другие страны, столкнулась с экономическим кризисом невиданных масштабов. Ожидается, что ВВП Украины в этом году сократится на 7,7%, а уровень безработицы в стране уже достиг невероятных высот. Чтобы справиться с подобными потрясениями, необходимо действовать решительно и дерзко. А даже самые убежденные критики Саакашвили признают, что он невероятно решителен и дерзок.

Саакашвили видит в кризисе новые возможности для Украины: Международный валютный фонд уже продемонстрировал готовность увеличить поддержку экономики Украины. Однако сделка с МВФ на выгодных для Украины условиях — те миллиарды государственных и частных инвестиций, которые потекут в страну после того, как МВФ поставит свою печать одобрения, — может быть заключена лишь в том случае, если Украина продемонстрирует реальный прогресс в реализации своей программы реформ.

И тут на сцене появляется Саакашвили. Зеленский считает, что Саакашвили, получивший образование в Колумбийском университете, сумеет успешно вести переговоры с международными кредиторами Украины. Понять, почему он так считает, нетрудно: за время президентства Саакашвили объемы иностранных инвестиций в Грузии резко выросли, а ВВП страны увеличился в четыре раза. Такая трансформация Грузии стала возможной лишь благодаря конструктивному сотрудничеству с международными финансовыми институтами.

Украина отчаянно нуждается в точно таком же чуде. Саакашвили уже призвал МВФ увеличить в два раза сумму в 4 миллиарда долларов, которую предварительно предложили Украине в этом году, и он вполне способен убедить МВФ в том, что Украине нужно больше денег для того, чтобы восстановить ее пострадавшую от коронавируса экономику. Международные инвесторы с радостью встретили новости о назначении Саакашвили. Глава Американской торговой палаты на Украине выразил надежду на то, что Саакашвили сумеет «встряхнуть» систему и «подстегнуть экономический рост». И эксперт по Украине Андерс Аслунд (Anders Aslund) согласился с этой точкой зрения.

Другими словами, заявление Хэринг о том, что Зеленский переоценивает репутацию Саакашвили на Западе, по всей видимости, является необоснованным.

Во-вторых, назначая Саакашвили, Зеленский укрепляет поддержку со стороны своих избирателей. Победа Зеленского, в сущности, представляла собой выражение недовольства действиями истеблишмента. Украинцы настолько сильно устали от политического истеблишмента, что 73% избирателей проголосовали за актера, чей опыт в политике ограничивался исполнением роли президента в комедийном телесериале. У Саакашвили есть опыт работы в политике, и его агрессивная нетерпимость по отношению к коррупции находит горячий отклик среди украинцев. Он часто выступает перед украинскими и международными СМИ, выражая поддержку президенту. Недавно аналитическая компания Ipsos спросила избирателей о том, кто мог бы стать наиболее результативным премьер-министром, и Саакашвили возгласил список.

Судя по реакции его врагов, Саакашвили как правило получает высокие оценки. Его назначение вызвало бурное недовольство наиболее регрессивных сил региона. Российское государственное телевидение немедленно раскритиковало Зеленского за то, что тот пригласил в свое правительство «военного преступника». На Украине пророссийский «Оппозиционный блок» проголосовал против назначения Саакашвили. Однако самый сильный приступ гнева охватил родину Саакашвили, где в настоящее время неформальным правителем остается Бидзина Иванишвили — олигарх, который заработал свое состояние в России. В ответ на решение Зеленского Грузия пригрозила отозвать своего посла из Киева.

Коротко говоря, выбор Зеленского вполне разумен. А реакция Хэринг — нет.

Прогнозы Хэринг о том, что Саакашвили в конечном счете поссорится с Зеленским, как он поссорился с Порошенко, не учитывают ключевое отличие Зеленского от его предшественника. Порошенко был в первую очередь олигархом, и только потом президентом. В конце концов ему попросту не хватило политической воли для того, чтобы трансформировать систему, которая позволила ему заработать миллиарды.

Утверждая, что Саакашвили не сможет реформировать Украину, потому что он не смог реформировать Одессу, Хэринг противоречит сама себе. Позже она пишет, что попыткам Саакашвили помешал мэр Одессы Геннадий Труханов — бывший союзник Порошенко. Порошенко сделал так, чтобы Труханов остался на должности мэра, несмотря на выдвинутые против него обвинения в хищении государственных средств, очевидные связи с организованной преступностью и задокументированные коррупционные схемы. И после этого Хэринг утверждает, что Саакашвили не справился с поставленной задачей?

Если бы Киев оказывал ему поддержку, а не вставлял палки в колеса, возможно, Одесская область уже превратилась бы пример успеха.

Противоречивая история работы Саакашвили на Украине дает Зеленскому возможность опереться на его прошлый опыт. Президент знает, что Саакашвили не позволит использовать себя в качестве фасада для проведения половинчатых реформ. Напротив, решение Зеленского в очередной раз подтвердило его стремление к реальным переменам. Назначив Саакашвили, Зеленский воспользовался переломным моментом, чтобы ускорить реализацию своей программы реформ.

И на Украине такая необходимость назрела уже очень давно.
Кристина Пушоу получила степень магистра в области европейских и евразийских исследований от Школы перспективных международных исследований при университете Джона Хопкинса. Она работала советником по вопросам Восточной Европы у нескольких политиков, включая Михаила Саакашвили.
ЭКОНОМИКА:
Корона-нефтяной обвал. Что ждет российскую энергетику после эпидемии

Татьяна Митрова, Carnegie Moscow Center, Россия
Пандемия и карантин обрушили экономическую активность, а вместе с ней и спрос на энергоресурсы, спровоцировав падение цен и жесткую конкуренцию производителей на энергетических рынках. Нынешний кризис — это не обычный циклический спад, а шок, способный не только радикально снизить выручку России от экспорта энергоресурсов, но и — в долгосрочной перспективе — серьезно изменить принципы, по которым организованы мировые энергетические рынки.
Нефтяная отрасль
Мировая нефтяная промышленность сейчас переживает самый глубокий кризис за всю свою историю. Основной удар нанесло беспрецедентное падение спроса — на 30% в апреле и почти на 10% в среднем по году (спад на 9,3 миллионов баррелей в сутки, по оценкам Международного энергетического агентства). При этом главные драйверы мирового потребления — Китай и Индия — вряд ли смогут обеспечить дополнительный спрос на нефть в нынешнем году.

В сочетании с избыточным предложением это привело к колоссальному дисбалансу, с которым участники рынка никогда прежде не сталкивались. Отсюда рекордное падение цен: с января до середины апреля цена Brent снизилась в 3,5 раза, а фьючерсы на WTI впервые в истории биржевых торгов продавались по отрицательной цене, наглядно демонстрируя уязвимость современной системы ценообразования.

Поначалу ситуацию на рынке дополнительно осложнило соперничество между производителями нефти, но чрезвычайные обстоятельства вскоре заставили их сесть за стол переговоров. Итог — договоренность о сокращении добычи на два года между странами ОПЕК+ (в том числе на 8,2 миллионов баррелей в сутки в среднем по 2020 году) и — впервые в истории — странами, не входящими в коалицию (США, Канада, Бразилия и прочие намерены сократить добычу на 5 миллионов баррелей в сутки, хотя никаких жестких обязательств эти страны не взяли).

Оговоренные объемы сокращения примерно соответствуют текущим оценкам снижения спроса в среднем за год, но тут есть важные детали. Такого сокращения должно хватить для того, чтобы хранилища не переполнились и цены не ушли в отрицательную зону, но не более. А для успешной реализации соглашения необходима слаженная работа всех участников рынка. Если обещанное снижение не будет сделано, то это может привести к затовариванию рынка и переполнению нефтяных хранилищ по всему миру, а значит, и к дальнейшему снижению цен.

Фактически соглашение позволило избежать худшего варианта развития событий, но отнюдь не гарантирует быстрой стабилизации рынка. Во всех сценариях цены в 2020-2021 годах не вернутся на докризисный уровень и будут, по всей видимости, находиться на уровне ниже $30 за баррель.

В краткосрочной перспективе главной задачей для нефтяных компаний во всем мире станет радикальное сокращение затрат и консервация части фонда скважин из-за принятых обязательств по квотам и под давлением низких цен. Глобальные инвестиции в нефтедобычу в 2020-2021 годах снизятся на 45%, что в дальнейшем может привести к кризису недоинвестированности, нехватке нефти на рынке и очередному ценовому циклу.

Российские производители вполне конкурентоспособны на мировом рынке, но агрессивная ценовая война пока ведет к падению цены Urals до уровня, при котором доходы бюджета практически обнуляются, новые проекты становятся нерентабельными, а действующие будут работать на грани рентабельности.

Кроме того, отрасль должна осуществить беспрецедентное по скорости и глубине сокращение добычи. Как провести это сокращение с наименьшими потерями для будущей добычи, для компаний и для бюджета (и сделать это быстро)? Для этого России придется либо временно заморозить, либо серьезно переделать под новые реалии существующее налоговое, лицензионное и прочее регулирование отрасли.
Газовая отрасль
Газовая отрасль пострадала от падения спроса меньше, чем нефтяная. Спрос на газ сокращается в основном в промышленности и в коммерческом секторе. В электроэнергетике его динамика в первую очередь зависит от особенностей национального регулирования и структуры мощностей. В целом сейчас можно говорить о 3-5%-ном сокращении среднегодового мирового спроса на газ.

В мировых масштабах, скорее всего, обойдется без таких катаклизмов, как на нефтяном рынке, но в Европе падение спроса на газ во втором-третьем кварталах в сочетании с высоким заполнением хранилищ может привести к ситуации, схожей с тем, что происходит в нефтяной отрасли. Основная интрига будет в том, кто сократит поставки — производители сетевого газа или СПГ, и попытаются ли они договориться о скоординированном сокращении предложения для поддержания цен, по аналогии с ОПЕК+, или применят весь арсенал методов неэкономической конкуренции?

В среднесрочной перспективе есть немалый риск, что сроки реализации текущих проектов (новые трубопроводы, заводы СПГ, газохимические производства) придется отложить из-за срыва графика поставок оборудования и карантина для рабочих. Корона-кризис, вероятно, заставит скорректировать инвестиционные программы, заморозить или полностью отменить часть новых, особенно капиталоемких проектов. Подход финансового сектора к вложениям в газовую отрасль тоже может измениться — крупным проектам станет сложнее получить необходимое финансирование (если только они не имеют мощной государственной поддержки).

Изменения могут стать настолько фундаментальными, что затронут контрактную модель в отрасли — от пересмотра текущих соглашений до невозможности заключить новые долгосрочные контракты. В Азии уже появились прецеденты, когда импортеры ссылаются на форс-мажор и отказываются исполнять контракты на закупку партий СПГ. Раньше такое случалось только в экстраординарных ситуациях, вроде военных действий.
Падение экспортной выручки
Для России спад на рынках энергоносителей означает радикальное сокращение доходов от экспорта, выручки компаний, бюджетных поступлений. Выполненные расчеты показывают, что даже при самом оптимистичном сценарии доходы от экспорта нефти снизятся в 2,5 раза по сравнению с докризисным уровнем. Вполне возможно и более мрачное развитие событий с падением доходов бюджета в 4-10 раз в 2020 году.

В пессимистичном сценарии (снижение мирового спроса на 11 миллионов баррелей в сутки и несоблюдение квот на добычу) российская нефтяная отрасль может оказаться на грани безубыточности для действующих проектов и практически лишить бюджет поступлений от экспортной пошлины и налога на добычу полезных ископаемых.

В российском экспорте газа негативные последствия тоже уже заметны, хотя их влияние на бюджет куда меньше. Если судить по результатам первого квартала и снижению европейского спроса, по итогам года можно ожидать сокращения поставок российского трубопроводного газа в Европу на 25-30 миллиардов кубометров. А сохранившиеся поставки придется осуществлять при значительно упавшей цене реализации газа. Перенасыщенность рынка, окончание отопительного сезона, продолжающийся карантин — все это будет тянуть газовые цены в Европе еще ниже.

Фактически речь идет о двукратном падении цен и 20-25%-ном сокращении объемов российского экспорта нефти, газа и угля одновременно, что эквивалентно потере 60% экспортной выручки. Для бюджета это означает резкое сокращение доходов (примерно на 30%) как раз в тот момент, когда население и бизнес больше всего нуждаются в господдержке.

Потери экспортных доходов нефтегазового сектора в 2020 году будут практически равны по объему Фонду национального благосостояния. Так что найти источники финансирования для стимулирующих программ будет непросто.

Для предприятий ТЭК все происходящее будет означать режим жесткой экономии и сокращение инвестиционных программ, что, в свою очередь, неизбежно отразится на смежных отраслях. По нашим расчетам, это может привести к дополнительному снижению ВВП страны (помимо непосредственного влияния коронавируса и ограничительных мер для борьбы с ним) на 5-13% в 2020 году в зависимости от сценария.
Долгосрочные перспективы
Тем не менее нынешние шоки для российской энергетики при всей их тяжести могут показаться мелочью на фоне их возможных долгосрочных последствий. Речь здесь даже не о конкуренции с Саудовской Аравией на нефтяном рынке или с американским СПГ на газовом (хотя и там есть неприятные тенденции). И не о безвозвратной потере части запасов нефти из-за обязательств по сокращению добычи в рамках сделки ОПЕК+.

Главное, высока вероятность, что корона-кризис еще больше усилит и ускорит тренды на декарбонизацию, децентрализацию и цифровизацию, дав дополнительный импульс энергетическому переходу, особенно на основном для России европейском рынке. Уже сейчас со стороны правительств и международных организаций все громче звучат призывы пойти по низкоуглеродному пути восстановления экономики. А нестабильность нефтяного рынка усиливает конкурентные позиции возобновляемой энергетики, которая привлекает все большее внимание инвесторов.

Дальнейшее восстановление может пойти по традиционной траектории или по пути ускорения энергоперехода. В первом сценарии низкие цены на нефть подстегнут спрос на углеводороды, и он начнет быстро восстанавливаться. Дальше рынки почувствуют колоссальный провал в инвестициях в кризисные годы, что приведет к новому скачку нефтяных и газовых цен. В свою очередь, растущие цены на углеводороды снова оживят интерес к альтернативным источникам энергии и росту энергоэффективности.

В сценарии ускоренного энергоперехода массированная господдержка пойдет на стимулирование зеленой энергетики, что даст преимущество отраслям, конкурирующим с нефтегазом, и увеличит давление на спрос. Страны-импортеры могут выйти из кризиса с трансформированными энергосистемами, жесткими ограничениями на углеродный след для любого импортируемого сырья и с безвозвратно сократившимся спросом на углеводороды.

В этих условиях российский нефтегазовый сектор сейчас должен не только выживать, но еще и думать на перспективу о вариантах реструктуризации отрасли и интеграции углеводородов в зеленую повестку. Особую роль здесь может сыграть тренд на декарбонизацию нефти и газа — это сложный, дорогостоящий процесс, требующий новых технологий и компетенций, которых у нас пока нет. Но и других вариантов обеспечить долгосрочную устойчивость для нашей экспортно-ориентированной сырьевой экономики тоже не видно.

Запад хочет снести цифровую стену

Нана Яковенко, ИноСМИ, Россия
Два десятилетия назад компания «Майкрософт» была притчей во языцех в закрытом техносообществе. В то время один из технобоссов даже сравнил существование бесплатных программ с открытым исходным кодом с «раковой опухолью». Но это было тогда, — а 21 апреля этого года самая дорогостоящая в мире технологическая компания присоединилась к набирающему силу движению, выступающему за либерализацию данных. К 2022 году компания планирует запустить 20 групп по обмену данными и раскрыть часть своей цифровой информации, в том числе данные по covid-19, которые ей удалось собрать.

И как замечают британские эксперты, «Майкрософт» совсем не одинока в новом для неё стремлении делиться в этот непростой период пандемии коронавируса. Так глава другого гиганта, «Фейсбука», Марк Цукерберг в своей статье, опубликованной в газете «Вашингтон пост» написал: «Мир сталкивался с пандемиями и раньше, но на этот раз у нас есть новая сверхспособность: возможность собирать данные, сохранять и делиться ими во имя благих целей». Видимо поэтому, несмотря на жесткую политику конфиденциальности ЕС, сегодня некоторые еврократы уже согласны с тем, что обмен данными может форсировать усилия борьбы с вирусом.

Эксперты «Экономист» замечают, что идея обмена данными появилась много раньше пандемии. ОЭСР — Организация экономического сотрудничества и развития, — по сути, клуб богатых стран, считает, что при большем обмене данными некоторые государства могли бы получить рост в размере 1-2,5% от ВВП. Правда, как замечают эксперты, эти оценки базируются на весьма смелых подсчетах, — например, туда включен и потенциальный вклад стартапов, если они будут иметь свободный доступ к обмену данными. Большинство экономистов согласны с тем, что более высокая доступность данных в целом выгодна, поскольку данные, в отличие от нефти, «неконкурентны», — ведь сами по себе они неисчерпаемы, их можно использовать бесчисленное число раз, например, для одновременной работы различных алгоритмов искусственного интеллекта.

«Экономист» утверждает, что многие правительства сегодня признали потенциал самой идеи — делиться данными. Города от Берлина до Сан-Франциско охвачены инициативами «открытых данных». По словам руководителя Лаборатории управления Нью-Йоркского университета Стефаана Верхулста (Stefaan Verhulst), компании боятся потерять интеллектуальную собственность, нарушая конфиденциальность пользователей и сталкиваясь с техническими препятствиями. При этом стандартные форматы данных (например, изображения JPEG) могут быть легко переданы, но многое, что собирает программное обеспечение «Фейсбук», может быть абсолютно бессмысленным для «Майкрософт» даже после переформатирования. Согласно статистике Лаборатории, на сегодняшний день корпорации участвуют в менее, чем половины из выявленных 113 случаев совместного использования данных.

Кампания «Майкрософт» — вне всякого сомнения самая значительная на сегодняшний день. Помимо поощрения некоммерческого обмена, она разрабатывает программное обеспечение, лицензии, — в том числе и совместно с Лабораторией управления, вырабатывает правила и протоколы, позволяющие обмениваться данными или предоставлять доступ без потери контроля. Ряд экспертов полагает, что на самом деле эти шаги компании продиктованы опытом, который был у «Майкрософт»: данные с открытым исходным кодом Ай-би-эм (IBM) в конце 1990-х годов компания использовала в операционной системе «Линукс» (Linux). В результате «Линукс» стал конкурентом «Уиндоуз» и сегодня является основой мобильного программного обеспечения «Гугл» для «Андроида» и большей части так называемых облачных вычислений.

Президент «Майкрософт» Брэд Смит (Brad Smith) отмечает, что менее 100 компаний собирают более половины всех данных, генерируемых онлайн. По его мнению, более активный обмен данными может противодействовать концентрации экономической и политической власти. Как считает Смит, преодолеть «цифровой разрыв» будет непросто. Данные сложнее кода. Большинство программистов говорят на одном языке, и коллективы с открытым исходным кодом в основном решают технические проблемы. При этом люди, отвечающие за данные, зачастую приходят из самых разных отраслей, но не говорят на едином языке.

Эксперты замечают, что в действительности, как в свое время у Ай-би-эм, у «Майкрософт» сегодня существуют иные мотивы, кроме альтруизма, для покорения сферы открытых данных. Компания зарабатывает большую часть денег не за счет извлечения ценности из скрытых данных посредством целевой рекламы, как это делают «Алфабет» или «Фейсбук», а за счет продажи услуг и программного обеспечения, которые помогают другим обрабатывать цифровую информацию. Чем больше данных передается, тем лучше для «Майкрософт», и, как утверждает Брэд Смит, это делает компанию идеальным борцом за открытость данных. «Если Вы хотите знать, кому доверять, — говорит он, — Вы должны взглянуть на бизнес-модель компании».

По мнению журнала, возможно, это и соответствует действительности, однако указывает и на большие препятствия. Даже если технические и юридические барьеры на пути обмена могут быть устранены, многие компании, владеющие огромными объёмами данных, не захотят ослабить свою прибыльную власть над информацией пользователей. Поэтому, несмотря на заявления господина Цукерберга, не стоит ожидать, что «Фейсбук» вскоре последует примеру «Майкрософт».

Все это напоминает процесс глобализации теперь уже цифрового мира. Пока он, похоже, будет выгоден цифровым гигантам-монополистам. Но затем встанет вопрос о цифровом суверенитете государств.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Сколько дополнительных боевых возможностей появилось у России вместе с новым ядерным оружием?

Хун Шэ, Чжунго цзюньван, Китай
Как сообщается, специальная атомная подводная лодка нового поколения проекта 09851 «Хабаровск» будет штатным носителем ядерных беспилотных подводных аппаратов «Посейдон». Запланировано, что субмарина будет спущена на воду в течение следующих двух месяцев, после чего два с лишним года будет проходить испытания, чтобы обеспечить интеграцию подводной лодки и беспилотного подводного аппарата. Ядерная торпеда «Посейдон» использует атомную энергию, может нести ядерные боеголовки и обладает большой стратегической разрушительной силой. В настоящее время модернизация первой специальной подлодки-носителя «Белгород» была завершена, и она будет оборудована ядерными торпедами «Посейдон» для прохождения испытаний с целью подготовки к интеграции системы и атомной подводной лодки «Хабаровск».
Стратегическая ядерная торпеда огромной мощности
1 марта 2018 года президент России Владимир Путин в своем ежегодном Послании Федеральному Собранию заявил, что Россия разрабатывает беспилотный подводный аппарат, который может перемещаться в глубоких водах на дальние расстояния, пересекать континенты и развивать скорость в несколько раз больше, чем подводные лодки, торпеды и различные военные корабли. Он отметил, что этот беспилотный подводный аппарат может быть оснащен как обычными, так и ядерными боеприпасами, способен уничтожать различные типы целей, в том числе авианосные ударные группы. По словам Путина, мир наблюдает, как Россия разрабатывает специальную стратегическую ядерную торпеду.

Фактически уже в 2015 году крупнокалиберное торпедное оборудование появилось на серии снимков, опубликованных российским министерством обороны. В то время российские СМИ называли эту торпеду атомным беспилотным подводным аппаратом. Постепенно мир узнал, что это оружие было предшественником ядерной торпеды «Посейдон». Хотя русские всегда называли «Посейдон» беспилотным подводным аппаратом, в действительности он является управляемой ядерной торпедой.

Так называемая ядерная торпеда — это торпеда с боеголовкой, использующей ядерный заряд. Во время холодной войны и США, и Советский Союз имели на вооружении ядерные торпеды. Например, ядерная торпеда Mark 45, разработанная Соединенными Штатами для использования в противолодочных операциях, и ядерная торпеда Т-5, разработанная Советским Союзом. 10 октября 1957 года Советский Союз провел испытания ядерной торпеды Т-5 в Северном Ледовитом океане на испытательном полигоне острова Новая Земля, тротиловый эквивалент заряда составил 10 килотонн. Торпеда взорвалась на глубине 30 метров, потопив 2 эсминца, 2 подлодки и 2 тральщика и другие малые суда.

После ядерной торпеды Т-5 Советский Союз планировал разработать стратегическую ядерную торпеду Т-15 и оснастить ее «Царь-бомбой» с мощностью в 100 мегатонн в тротиловом эквиваленте (впоследствии измененной на 50 мегатонн). Для этого типа ядерной бомбы были проведены испытания в половину заряда. Из-за сложности разработки и того факта, что «Царь-бомба» не была принята на вооружение, проект стратегической ядерной торпеды Т-15 был в конечном итоге свернут. Однако в некотором смысле ядерная торпеда «Посейдон» является «близким родственником» стратегической ядерной торпеды Т-15, оба снаряда принадлежат к типу межконтинентальных ядерных торпед.

Исходя из предположения, что ядерная торпеда «Посейдон» имеет диаметр более 1,5 метра и длину более 20 метров, а ее форма близка к стратегической ядерной торпеде Т-15, она сможет нести ядерную боеголовку мощностью в 200 мегатонн. Так как цель торпеды — нанесение межконтинентальных ударов, то она использует ядерную энергию, чтобы обеспечить возможность преодоления на межконтинентальных участках и осуществления ударов по всему земному шару. Кроме того, в российских открытых источниках приводилась информация о том, что максимальная глубина использования ядерной торпеды «Посейдон» составляет более 1000 метров, а скорость достигает более 100 узлов, поэтому она будет использоваться в основном для поражения важных стратегических целей, таких как прибрежные военно-морские базы противника и авианосные ударные группы.
Специальные подлодки-носители
Просочилась информация, что ядерная торпеда «Посейдон» будет поставлена российскому военно-морскому флоту в рамках действующей в России «Государственная программа вооружений на 2018-2027 годы», однако ее транспортным средством не является разрабатываемая атомная подводная лодка пятого поколения. Какая подводная лодка будет использоваться для перевозки и запуска этой гигантской торпеды?

Фактически разработка специальных подводных лодок для оснащения ядерными торпедами «Посейдон» началась еще в конце 2012 года. На основе незаконченной подводной лодки 949А российская армия модифицировала специальную подводную лодку «Белгород» и спустила ее на воду в апреле 2019 года. Подлодка «Белгород» переняла снятые с подводной лодки 949А культовые пусковые установки противокорабельных ракет «Гранит», увеличив также на 30 метров секцию отсека. Нижнюю часть отсека можно состыковать с глубоководной подводной лодкой, а также оснастить камерой для баланса давления при входе и выходе подводников, предназначенной для глубоководных военных операций и спасательных миссий. По обеим сторонам передней части этого отсека расположены три больших торпедных аппарата, которые, как предполагается, и являются ядерными торпедными аппаратами «Посейдон». Торпедные аппараты диаметром 650 мм и 533 мм на носу судна представляют собой торпедные аппараты подводной самообороны. Благодаря добавлению этого отсека общая длина «Белгорода» увеличилась с 154 метров до 184 метров, что делает ее самой длинной подводной лодкой в мире на сегодняшний день.

Помимо модернизированного «Белгорода», Россия также специально разработала атомную подводную лодку 09851 «Хабаровск» как носителя ядерной торпеды «Посейдон». Эта атомная подводная лодка намного меньше по размеру, чем «Белгород», внешним видом она напоминает атомную подлодку-носителя стратегических баллистических ракет проекта 955. Полное водоизмещение составляет всего около 10 тысяч тонн, расчетная скорость — 32 узла, а максимальная глубина погружения — 500 метров. Строительство «Хабаровска» началось 27 июля 2014 года, и ожидается, что она будет спущена на воду в мае этого года. Проект подлодки все еще находится в состоянии строгой секретности, но, несомненно, это будет первая атомная подводная лодка, которая использует ядерную торпеду «Посейдон» в качестве основного атакующего оружия.
Атакующая модель, которой трудно противостоять
С точки зрения конструкторской идеи, сочетание крупногабаритных атомных подводных лодок и стратегических ядерных торпед образует новое поколение систем подводного стратегического ядерного вооружения в России. Поскольку в последние годы Соединенные Штаты постоянно укрепляют свою систему противоракетной обороны, вопрос о том, как обойти зенитные управляемые ракеты в военное время и наносить ответные ядерные удары, остро стоит перед российскими военными. Подводные ядерные торпеды, очевидно, являются «новым способом» атаки.

Ядерная торпеда «Посейдон» как стратегическое оружие имеет дальность действия более 10 тысяч километров и может выполнять межконтинентальные ударные миссии. Теоретически она обладает сильным стратегическим сдерживающим фактором, но при выполнении межконтинентальных ударных миссий им требуются десятки часов, чтобы достичь своей цели, поэтому длительность и дальность пути значительно увеличивают риск их перехвата. Кроме того, в торпеде используется технология суперкавитации, а шум от движущегося оружия огромен: на дне Тихого и Атлантического океана, покрытых противолодочными гидролокаторами, у нее почти нет возможности скрыться. Тем не менее этот, казалось бы, «уступающий другим» способ атаки можно использовать в реальном бою. Причина в том, что большая часть пути торпеды проходит на глубине ниже 1000 метров. Этой глубины обычные подводные лодки и противолодочные торпеды не могут достичь, поэтому им ничего не останется, кроме как наблюдать за приближением торпеды к цели.

Фактически, будучи стратегическим ядерным оружием, ценность ядерной торпеды «Посейдон» состоит в том, чтобы предоставить России эффективные средства атаки, которые могут обойти систему противоракетной обороны противника, тем самым вынуждая его отказаться от применения силы и вернуться за стол переговоров для решения проблемы. 
Отношения между Китаем и США обостряются. Неужели дело дойдет до большой войны?

Михаэль Хаас, Никлас Мазур, Neue Zürcher Zeitung, Швейцария
Азиатско-Тихоокеанский регион стоит на пороге решающего десятилетия. Уже сейчас вступают в противоборство проамериканская и китайская социальные модели. Шаткое равновесие, поддерживаемое ради благополучия мировой экономики, уступает место разгоняемой обеими сторонами конфронтационной спирали. Кризис из-за коронавируса только усиливает эту тенденцию.

Но всё это еще не является непосредственным началом поединка гегемонов в глобальном масштабе. Однако в ближайшие годы процессы в Азиатско-Тихоокеанском регионе будут накладывать отпечаток на характер международных отношений далеко за пределами этой части мира. Затронут они и Европу.

Уступит ли Америка свое господствующее положение в Восточной Азии Китаю как новой определяющий порядок державе? Или же США сумеют сохранить привилегированное положение? В нынешней ситуации с уверенностью предсказать ничего нельзя. Правда, вызванные коронавирусом экономические проблемы могут еще больше ограничить пространство для действий Соединенных Штатов и ускорить спад их влияния. Но и то, что китайский президент Си Цзиньпин выйдет «победителем» из кризиса, ни в коем случае не гарантировано.
Страх перед «ловушкой Фукидида»
Под вопросом не только исход американо-китайской конфронтации. Неясно также, в какой форме будет разыгрываться это стратегическое соперничество. Многие ведущие политики и экономисты считают, что военный конфликт исключен. Но в действительности вопрос, долго ли американо-китайский конфликт будет оставаться ниже порога войны, остается открытым.

Тезис о том, что возможный переход положения гегемона от одного субъекта к другому может стать причиной войны, стар как мир и в то же время постоянно актуален. Его можно обнаружить еще в «Истории Пелопоннесской войны» Фукидида (431-404 до н.э.). В ней «истинной причиной» этого сравнимого с мировой войной конфликта он называет подъем Афин и страх спартанцев перед постоянно набирающим силу противником. В прошлое десятилетие гарвардский профессор Грэм Эллисон (Graham Allison) ввел этот тезис в научный оборот под термином «ловушка Фукидида» и широко использовал его при описании ситуации между США и Китаем.

Эта историческая аналогия у некоторых вызвала справедливую критику. Но не обязательно обращаться к греческим историкам и их современным толкователям, чтобы прийти к аналогичным выводам. То, что вероятность конфликта между государствами, воспринимающих себя стратегическими соперниками, сильно возрастает и что такие ситуации были причинами подавляющего числа межгосударственных войн, убедительно доказано современной конфликтологией. Но фактом является и то, что подобные соперничества не обязательно приводят к войнам. Однако вероятность военных инцидентов и кризисов в отношениях между США и Китаем может возрасти.

То, что вероятность войны в Азиатско-Тихоокеанском регионе будет нарастать, обусловлено не только структурными изменениями в соотношении сил, но и конкретными политическими решениями. В то время как первые вызваны бурным экономическим развитием Китая в последние тридцать лет, последние являются следствиями действий политиков, их интересов и внутриполитических факторов. Лишь комплексное рассмотрение этих факторов показывает, почему США и Китай сейчас движутся в своих отношениях к фазе, которая еще в большей степени чревата конфликтами.
Китай хочет иметь возможность победить
В Китае вот уже несколько лет военный бюджет растет быстрее, чем ВВП. Но только одно это необязательно носит угрожающий характер. Озабоченность вызывает скорее комбинация стремлений в области модернизации и роста вооружений с территориальной составляющей «Китайской Мечты» Си Цзиньпина. Она предусматривает возврат «утраченных» территорий в ближайшие годы. Это намерение находится в остром противоречии с представлениями о мировом порядке у США и большинства государств тихоокеанского бассейна.

Как в Вашингтоне, так и в Пекине сейчас превалируют националистические течения, проявляющие — хотя пока преимущественно на торгово-политическом уровне — тенденцию к эскалации, и это обстоятельство вносит свой вклад в обострение обстановки. Рассматривать этот процесс всего лишь как промежуточный, вероятно, неверно. Во-первых, Си создал себе предпосылки, чтобы остаться у власти пожизненно, во-вторых, США в своих отношениях с Китаем преследуют интересы, которые будут актуальными и после возможных перевыборов Дональда Трампа в ноябре этого года.

Проблематичны в связи с вероятностью возникновения конфликта и процессы в военной области. На китайской стороне не только растет боеспособность Народно-освободительной армии. Не менее важны и продолжающиеся изменения в китайском военном мышлении. Самоуверенное, если не сказать агрессивное отстаивание Китаем своих территориальных претензий выражается не только в стремлении заставить Америку постоянно увеличивать расходы на возможную интервенцию, но и в желании обрести способность одержать быструю и решительную победы над вооруженными силами США в регионе. Народно-освободительная армия должна быть способна, прежде всего в воздухе и на море, одержать победу еще до того, как противная сторона полностью развернет свой военный потенциал.

Соответствующая этим задачам модернизация армии должна быть в основном завершена к 2035 году. Самое позднее в 2050 году китайская армия во всех родах войск и операционных сферах должна быть на «мировом уровне». Благодаря этому она наряду с американскими вооруженными силами и в качественном отношении станет уникальной армией.
Мучительные дискуссии о стратегии на Западе
Жаркие споры о том, как лучше реагировать на китайские амбиции, продолжаются в США до сих пор, хотя специалисты ведут дебаты уже много лет. Идея нанесения военных ударов по целям внутри Китая слишком проблематична из-за высокой опасности эскалации. То же самое относится и к идее противостоять возможной китайской агрессии морской блокадой. В последнее время все больше сторонников у идеи создания линии обороны вдоль «первой цепи островов» (от Японии через Тайвань и Филиппины до Борнео). Но как эти дебаты в ближайшие десятилетия отразятся на развитии вооруженных сил, пока не ясно.

Определить это важно еще и потому, что экономические расходы, связанные с коронавирусом, отразились и на обширном военном бюджете США. То, что пандемия временно приглушит и китайские амбиции, тоже полностью исключать нельзя. Но похоже, что в настоящий момент ситуации в западной части Тихого океана развивается в противоположном направлении. Китай пользуется тем, что Запад отвлекся на пандемию, чтобы усилить военное давление на Тайвань. Чаще, чем обычно, вооруженные силы Тайваня в прошедшие месяцы становились мишенью провокаций со стороны Народно-освободительной армии Китая.

Пока все еще преобладает мнение, что война скорее всего может начаться из-за ошибок в восприятии, неверных расчетов, ошибок или трагических случайностей. Но то, что США в конце 2020-х годов все еще будут в состоянии решить военный конфликт между Китайской Народной республикой и Тайванем в пользу находящейся в опасности островной демократии, весьма сомнительно. Не исключено, что в глазах элиты Коммунистический партии Китая привлекательность насильственного воссоединения Тайваня с континентальным Китаем скорее возрастет. Политики склонны прибегать к военным инструментам, когда есть вероятность, что конфликт можно выиграть быстро и с приемлемыми затратами.
Опасные иллюзии
Чтобы предотвратить войну в тихоокеанском регионе, не в последнюю очередь необходимо по-новому взглянуть на некоторые сомнительные утверждения. К ним относится — вопреки многочисленным мнениям ученых-специалистов в области политики и военного дела — и популярный тезис о «ядерной гарантии мира». Часто можно слышать, что само наличие ядерного оружия является эффективной профилактикой военных конфликтов между великими державами. Но этот тезис в высшей степени сомнителен, и не только после Каргильской войны между атомными державами Пакистаном и Индией в 1999 году. Еще до этого существовали справедливые сомнения в способности атомного устрашения автоматически предотвращать войны.

Если говорить конкретно об отношениях между США и Китаем, то это представление в своей мнимой простоте кажется особенно несостоятельным. Ядерное оружие действительно обладает действенным потенциалом устрашения. Но оно поможет предотвратить войну, если обе стороны будут уверены в том, что и военные акции с обычным оружием с некоторой долей вероятности могут развиться до ядерного уровня.

Однако такой уверенности в военной теории Народно-освободительной армии практически не чувствуется. Скорее наоборот: китайские военные теоретики проявляют в области контроля над эскалацией конфликтов пугающий западных наблюдателей оптимизм. Кажется, что они не сомневаются всерьез в возможности ограниченных региональных конфликтов ниже ядерного порога.

В то же самое время и в американских дебатах о военных доктринах заметно преуменьшение значения ядерного фактора. При наличии самых разнообразных сценариев «входа в военные действия» ниже классического военного порога совершенно не исключено, что две державы когда-нибудь случайно ввяжутся в войну друг с другом, не продумав ядерный фактор детально.

На этом фоне и Европе следует отказаться от опасной иллюзии, а именно — от идеи, что войны между великими державами в принципе и необратимо остались в прошлом. «Война по недосмотру» — это лишь одна из возможностей. И мы не должны считать себя застрахованными от войн между великими державами, которые ведущие политики могут счесть неизбежными, необходимыми и многообещающими и поэтому будут целенаправленно их разжигать. В тихоокеанском регионе, с одной стороны, Вашингтон не отказался от намерения и впредь насаждать свои представления о порядке и подкреплять их военными средствами. С другой стороны, китайское руководство в последние десятилетия последовательно работает на то, чтобы однажды получить возможность поглотить спорные области.
Недооценка рисков
Многие западные политики пока не принимают всерьез проистекающие из этого последствия или ставят их позади экономических интересов. Вероятно, суверенитет демократического Тайваня их уже давно заботит меньше, чем хорошие экономические отношения с Народной республикой. Даже когда Пекин заявил, что Южно-Китайское море — это «синяя земля» и составная часть китайского туризма, и начал оспаривать в Восточно-Китайском море японские претензии на суверенитет, ведущие западные экономисты и политики рассматривали в своих прогнозах сценарии военных конфликтом лишь как теоретический остаточный риск.

«Лишь бы не накликать беду!» — долгие годы это был их девиз. Но подобная метафизика не отвечает реальным целям международной политики в области безопасности. При подобной «стратегии закрытых глаз и ушей» вероятность военного конфликта только возрастает. Это должно быть ясно Европе больше, чем что бы то ни было.
Михаэль Хаас (старший научный сотрудник) и Никлас Мазур (исследователь) работают в Аналитическом центре исследования проблем безопасности при Швейцарской высшей технической школе в Цюрихе.
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