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ПОЛИТИКА:

Плебисцит, который позволит возвести Путина III на престол

Хавьер Колас (Xavier Colas), El Mundo, Испания
Согласно нынешней Конституции президент может занимать этот пост только в течение двух сроков подряд. Новая версия обнулит «счетчик» сроков действующего главы государства. А с 2000 года главой России является сам Путин.

С 25 июня до 1 июля в России будет проходить голосование по поправкам в Конституцию. Ответа всего два: за или против. Однако сложно понять, в каком случае что-то изменится, а в каком все останется как есть. Помимо того, что россияне будут голосовать за упоминание Бога в основном законе, за запрет однополых браков и за четко установленный минимальный размер оплаты труда, прежде всего референдум покажет, хотят россияне, чтобы Путин мог представить свою кандидатуру на выборах 2024 и 2030 годах или нет. Согласно нынешней Конституции президент может занимать этот пост только в течение двух сроков подряд. Новая версия обнулит «счетчик» сроков действующего главы государства. А с 2000 года главой России является сам Путин.

Если россияне проголосуют за внесение поправок, Путин сможет стать «вечным». Шесть месяцев назад было ровно 20 лет, как он находится у власти. Сейчас он даже готов изменить законы, чтобы при желании возглавлять государство до 2036 года. Или хотя бы спрятать этот туз в рукаве и поддерживать спокойствие в «скотном дворе», который достанется ему по наследству.

Путинизм уже давно обосновался в российской системе. Ничего лучше пока никто предложить не может: свобода личности взамен на то, что в политике ничего не меняется; стабильность и субсидирование в экономической системе, в которой сохраняется неравенство; сильная позиция России в мире ценой санкций, войн и изоляции.

«Проблема в том, что борьба против заграничных врагов стала единственным, что объединяет различные ветви власти государства», — критикует такое положение дел Татьяна Становая.

По словам эксперта Московского центра Карнеги Татьяны Становой, несогласованность действий при борьбе с коронавирусом доказывает, что президент, правительство и губернаторы регионов уже не могут работать в одной команде. Во время пандемии Владимир Путин не радовал россиян регулярным присутствием, в то время как мэр Москвы Сергей Собянин взял инициативу в свои руки и принял жесткие меры, которые потом скопировали регионы. Президент столкнулся с мэром по вопросу скорейшего возвращения Москвы к нормальной жизни, чего очень хотелось Путину. А губернаторы не хотели, чтобы премьер-министр, смурной Михаил Мишустин, координировал их деятельность. Каждый регион пытался действовать самостоятельно, угрожая отгородиться от остальных.

Эта отстраненность стала заметна еще на местных выборах прошлого года, когда многие официальные кандидаты решили не представлять правящую партию «Единую Россию» из-за того, что этот политических бренд уже поизносился и не так популярен среди россиян. Поэтому Становой «сложно назвать новую появляющуюся модель «режимом Путина».

Несмотря на все неурядицы, согласно опросам, победа на этом референдуме у Кремля в кармане, хотя низкая явка во многих регионах может омрачить результаты. У оппозиции два варианта: выступать против или объявить бойкот. КПРФ, занимающая второе место по количеству мест в Государственной думе, — это единственная партия, которая отвергает поправки. Оппозиция, не представленная в российском парламенте, во главе с Алексеем Навальным, выступает за объявление бойкота, несмотря на то, что, согласно некоторым опросам, в Москве уже можно фиксировать техническую ничью.
Фальсификация
Правительство предложило выдавать купоны и подарки, а также проводить лотереи, чтобы привлечь граждан к участию в референдуме. Большие корпорации и даже больницы заставляют сотрудников идти голосовать. Движение «Голос», которое следит за тем, чтобы процесс выборов был справедливым, уже заявило, что это голосование будет одним из «самых сфальсифицированных и наименее транспарентных» в истории страны.

Но вопрос в том, какой у Путина план на будущее. Что касается переизбрания в 2024 году, он подтвердил, что обдумывает такую мысль: «Я не исключаю возможности этого». В среду, 24 июня, автор книги «Тайна Путина» (The Putin Mystique) Анна Арутюнян писала в газете The Moscow Times, что президент России просто «оставляет себе пространство для маневра», чтобы иметь возможность принять решение в последний момент. Именно это произошло в 2008 году, когда он формально уступил власть Дмитрию Медведеву. Но продление срока службы российского лидера ведет к противоречию. «Если бы я считал, что нам лучше всего подойдет тоталитарная или авторитарная система, я бы просто изменил Конституцию». Вот что сказал Путин, вернувшись в Кремль в 2012 году. Невольно прошлый Путин описал нынешнего, назвав его диктатором.

Перед лицом будущего ему остается только придумать новую версию Путина, но орудия Путина III нам пока по большей части неизвестны. Путин I уселся верхом на экономический рост благодаря дорогой нефти начала 2000-х, но теперь на нефть он надеяться не может.

В 2012 году протесты по поводу его возвращения в Кремль привели к снижению его рейтинга практически до нынешнего уровня в 59%. Но Путину II удалось повысить свою популярность, когда Россия решила бросить вызов международным нормам: она присоединила Крым и вмешалась во внутренние дела Украины. Тогда, несмотря на первые экономические потрясения, его рейтинг взлетел до небес, и он стал «постмодернистским царем».

Сирия была второй частью этого триумфального сражения, но не имела такого эффекта. «Понемногу люди перестали чувствовать себя в безопасности. Многие уже не воспринимают Путина как того, кто вернул Крым», — объясняет автор книги «Возвращение русского Левиафана» Сергей Медведев. Этот патриотический маневр уже перестал приносить дивиденды. Их поглотил кризис, пенсионная реформа и усталость от существующей системы.

Пандемия отступает, а Путин III следит за своими орудиями, стремясь получить на референдуме былое большинство.
Постсоветский мир
Теперь эликсир — это не нефть и не присоединение «потерянных» территорий. Это идеология государства, то, от чего уклонялся Борис Ельцин при становлении постсоветской России. В новой Конституции появляются поправки, в которых, например, упоминается «вера в Бога». Хотя большинство россиян принадлежат к православной церкви, страна официально считается светской, а также является родиной мусульман, буддистов и представителей других религий. То же происходит и с закреплением разнополых браков, главенствующей ролью русского языка, запретом отчуждать территории или верховенством российского законодательства над международным правом. Все это будет предусмотрено Конституцией для основного ядра его избирателей, которое не оставит либералам никаких шансов.

Возможно, самое пугающее в новом Путине то, что это все тот же Путин. Агент КГБ, закалявшийся в 80-е годы в стране-спутнике, социалистической Германии. Несколько дней назад он вновь показал, какие цели преследует, когда в интервью раскритиковал некоторые бывшие советские республики, которые, воспользовавшись распадом СССР, отсоединились и забрали с собой территории и активы, по сути, являющиеся «подарками от русского народа». У Белоруссии и Казахстана зазвенело в ушах, ведь никто не забыл горький опыт украинцев в 2014 году.

Белорусский президент наконец-то людям надоел. Будут ли они услышаны?

The Washington Post, США
Александр Лукашенко, президент Белоруссии — легендарный лицемер, действующий по принципу «и вашим и нашим», который балансирует между Востоком и Западом. Он — фальсификатор выборов, неоднократно режиссировавший президентские выборы, и печально известный диктатор, который практически не терпит инакомыслия. Благодаря всему этому он держится у власти уже четверть века. Но поскольку на президентских выборах, назначенных на девятое августа, он выставляет свою кандидатуру на шестой срок, он сталкивается с проявлениями недовольства.

Популярный ютубер Сергей Тихановский призвал тысячи людей поставить подписи за независимых кандидатов под антикоррупционным лозунгом «Стоп, таракан», и сторонники принесли на пикет тапки — предпочтительное «орудие» уничтожения домашних насекомых. Он разъезжал на машине с гигантской тапкой, привязанной к крыше. Затем бросить вызов Александру Лукашенко решил давний минский банкир Виктор Бабарико и собрал, по его словам, 400 тысяч подписей, что намного больше, чем 100 тысяч, необходимые для того, чтобы попасть в избирательный бюллетень. Виктор Бабарико, возглавлявший банк, тесно связанный с российским государственным газовым гигантом «Газпром», призвал к демократии, разделению властей и ограничению числа президентских сроков. Он заявил, что хочет жить в стране, «где уважают людей».

Александр Лукашенко успешно выдержал испытания прежних президентских кампаний, позиционируя себя как единственного кандидата, способного обеспечить стабильность, фальсифицируя выборы и бросая в тюрьмы оппонентов. Но на этот раз он сталкивается с недовольством не только из-за экономического застоя в стране, но и из-за своей сдержанной реакции на пандемию коронавируса и отсутствия активных действий для борьбы с вирусом. Он, в частности, высмеивал опасения по поводу вируса и советовал людям ходить в баню и пить больше водки. В настоящее время в Белоруссии с ее населением в 9,4 миллиона человек зарегистрировано 59945 случаев инфицирования вирусом. При этом в соседней Польше, население которой в четыре раза больше, число инфицированных составляет 32821 человек.

Лукашенко реагирует, используя единственное известное ему оружие. 11 июня Сергею Тихановскому было предъявлено обвинение в нарушении общественного порядка и нападении на полицейских во время митинга по сбору подписей. Лукашенко, вероятно, рассчитывал «нейтрализовать» его до окончания голосования, но теперь жена Тихановского Светлана собрала достаточно подписей, чтобы баллотироваться вместо него. 18 июня были задержаны Виктор Бабарико и 15 топ-менеджеров банка по подозрению в финансовых преступлениях. Лишение свободы этих людей явно носит политический характер и рассчитано на то, чтобы не допустить обоих деятелей к участию в предвыборной кампании. Аресты вызвали уличные протесты, во время которых было задержано более 100 активистов и более десятка журналистов.

Александр Лукашенко умеет лавировать между крупными державами. Он носится с идеей укрепления союза с Россией, ведь президент Владимир Путин не хочет, чтобы Беларусь вдруг изменила курс и устремилась на Запад. Он заигрывал с администрацией Трампа, встретившись в феврале с госсекретарем Майклом Помпео. Но, судя по последним событиям, позиции Лукашенко в стране не столь твердые. Люди сыты по горло его уловками и измучены условиями экономического застоя. Вопрос в том, услышат ли их девятого августа, или же Александр Лукашенко опять прибегнет к махинациям и применит силу, чтобы удержаться у власти.

В 2016 году Путин не ожидал, что Трамп победит. Теперь победа Трампа Путину необходима

Джексон Дил (Jackson Diehl), The Washington Post, США
Владимир Путин переживает свой худший год за те 20 лет, которые он находится у власти. В России продолжает бушевать коронавирус: к настоящему моменту в стране было зафиксировано более полумиллиона случаев заражения и 8 тысяч 100 смертей, хотя есть подозрения, что эти цифры существенно занижены. Экономика России слабеет так быстро, что правительство решило не публиковать данные о ВВП за май — впервые за последние 15 лет. Безрассудное решение Путина развязать нефтяную войну с кронпринцем Саудовской Аравии Мохаммедом бин Салманом еще больше усугубило рецессию.

Ранее Путину пришлось отложить проведение референдума, который позволит ему остаться на посту президента до 2036 года. Этот референдум состоится 1 июля, и нет никаких сомнений, что власти получат нужный им результат. Однако рейтинг Путина уже достиг самой низкой точки с того момента, когда в 1999 году Борис Ельцин назначил его своим премьер-министром и преемником.

Что хуже всего, с точки зрения Путина, его хваленая внешняя политика, направленная на восстановление глобального влияния России посредством смелых трюков и ловких маневров, зашла в тупик. С февраля российские военные и их посредники стремительно теряют позиции в Сирии и Ливии, что превращает обе эти интервенции в трясины, из которых Путин не может с легкостью выбраться, не потеряв лицо. Новый президент Украины отверг его план по урегулированию военного конфликта на востоке этой страны на условиях Москвы, в то время как те части Украины, которые контролируются ставленниками России, высасывают миллиарды из и без того скудного российского бюджета.

Путину нужна помощь. Ему очень нужна победа. В частности, ему необходимо переизбрание президента Трампа. И самыми разными способами — одновременно более откровенными и более завуалированными, нежели в 2016 году, — Путин пытается этого добиться.

Нет никаких сомнений в том, что некоторые представители окружения Путина были разочарованы администрацией Трампа. Под влиянием воинственно настроенных советников, таких как Джон Болтон (John Bolton), Трамп вывел Соединенные Штаты из двух важнейших российско-американских соглашений по контролю над вооружениями, и, судя по всему, он настроен положить конец соглашению, которое ограничивает арсеналы стратегического ядерного оружия. Трамп подчинился решениям Конгресса о введении антироссийских санкций и — тоже под мощным давлением обеих партий — предоставил Украине летальное оружие.

Тем не менее, давайте рассмотрим, какие подарки Трамп преподнес Путину за последние три с половиной года. Трамп открыто разрушает главного врага Путина — альянс НАТО. В июне президент США неожиданно для всех принял решение о выводе более четверти американского военного контингента из Германии. Трамп предоставил России возможность вмешиваться в дела Ближнего Востока и увеличить ее влияние на Турцию, Египет и даже Израиль. Трамп испортил некогда близкие отношения между Вашингтоном и Киевом — президент Украины Владимир Зеленский так и не получил приглашения в Вашингтон.

Что еще важнее, Путин понял, что, как сказал Болтон в своем интервью на прошлой неделе, он может играть на Трампе «как на скрипке». Весь мир видел, как Путин убедил президента США объявить на их совместной пресс-конференции в Хельсинки в 2018 году, что Трамп верит словам Путина о том, что Россия не вмешивалась в американские президентские выборы 2016 года. По словам Болтона, в частных беседах Путин сумел убедить Трампа в том, что венесуэльский оппозиционный лидер очень похож на Хиллари Клинтон и потому не заслуживает поддержки.

В случае переизбрания Трамп, скорее всего, продолжит настаивать на возвращении России в «Большую семерку», что существенно укрепит позиции Путина на международной арене. Трамп также может раз и навсегда вывести Соединенные Штаты из НАТО. И он может помочь Путину достичь его самой важной геополитической цели, а именно вернуть Украину на орбиту России и запустить процесс отмены американских и европейских санкций против российской экономики.

Поэтому да, Путин сделает все возможное, чтобы помочь Трампу. Оставшиеся сомнения окончательно расселись, когда на прошлой неделе Путин дал интервью, которое было обращено непосредственно к Белому дому. По его словам, «глубинные внутренние кризисы» были вызваны действиями антитрамповских сил, которые, вместо того чтобы смириться с его «абсолютно очевидной» победой на выборах 2016 года «демократическим способом <…> придумали всяческие небылицы только для того, чтобы подвергнуть сомнению его легитимность».

Пока Путин публично высказывается в поддержку Трампа, его помощники работают над тем, чтобы обеспечить предвыборный штаб Трампа необходимым оружием. К примеру, в мае в Киеве неожиданно появилась аудиозапись — опубликованная политиком, связанным с российской разведкой, — на которой тогдашний вице-президент Джо Байден (Joe Biden) пытался заставить украинского президента уволить коррумпированного прокурора. Эта запись была обнародована для того, чтобы придать новый импульс обвинениям в адрес кандидата в президенты от Демократической партии. Группы контролируемых россиянами аккаунтов в социальных сетях, как недавно сообщило издание The New York Times, систематически раздувают теории заговора, распространяемые безумными фолловерами Трампа.

В настоящее время вмешательство России не приносит видимой пользы, и шансы Трампа на победу в ноябре уменьшаются. Но Путин очень изобретателен. Как и Трамп, Путин готов идти на риск и нарушать нормы. В 2016 году он не ожидал, что Трамп победит, но теперь победа Трампа ему по-настоящему необходима.

ИНТЕРВЬЮ:

Меркель: «чтобы Европа выжила, нужно, чтобы выжила ее экономика»

Филип Олтерманн, The Guardian, Великобритания
В связи с тем, что 1 июля председательство в Совете Евросоюза переходит к Германии, канцлер Германии Ангела Меркель дала интервью изданию Guardian и пяти другим европейским газетам — немецкой Süddeutsche Zeitung, французской Le Monde, испанской La Vanguardia, итальянской La Stampa и польской газете Polityka. В ходе этого инетврью она рассказала об экономической реакции Европы на пандемию коронавируса, о ее позиции касательно переговоров по Брекситу и о глобальных вызовах со стороны Соединенных Штатов, России и Китая.
- Место председателя в Совете Евросоюза переходит к Германии в момент беспрецедентного кризиса. Давление огромно. Ожидается, что Германия расставит все по своим местам. Насколько сильно вы нервничаете?
— После моего прихода на пост канцлера Германия первый раз стала председателем Совета Евросоюза в 2007 году. Непосредственно перед этим Франция и Нидерланды отвергли Конституционный договор Евросоюза, и мы поставили перед собой задачу разработать новый договор. И мы преуспели в этом вопросе. Потом начался международный финансовый кризис, колебания евро и проблема беженцев — то есть трудные времена не являются для нас чем-то новым. Мы снова и снова убеждались, что Европа пока не стала достаточно устойчивой перед воздействием кризисов. В условиях кризиса еврозоны у нас не оказалось нужных инструментов для того, чтобы выступить с адекватным ответом. Приток беженцев в 2015 году продемонстрировал недостатки европейской системы предоставления убежища.

Теперь пандемия коронавируса заставила нас столкнуться с вызовом беспрецедентных масштабов. Она нанесла удар по всем нам, не делая никаких различий. С одной стороны, она прервала период положительной динамики экономического развития во всех странах-членах Евросоюза. С другой стороны, она совпала по времени с двумя мощными разрушительными феноменами нашего времени — изменением климата и цифровой революцией, — которые быстро меняют наши жизни и наши экономики независимо от вируса. Я сосредоточилась именно на этих моментах.
- Учитывая большое количество различных кризисов, можно ли говорить, что на кону стоит выживание Евросоюза?
— Вместо того чтобы слишком часто задавать этот вопрос о выживании Евросоюза, нам стоит продолжать выполнять свою основную работу. Поддерживать сильный внутренний европейский рынок и сохранять единство на мировой арене — в интересах всех стран-членов блока. В такой выходящей за рамки привычного ситуации я надеюсь на то, что все члены блока искренне заинтересованы в тех вещах, которые нас объединяют.
- Этот кризис затронул не только Европу. Весь мир сейчас сражается с пандемией и различными политическими демонами. 
— Именно так. Кроме того, в настоящий момент тон международных дискуссий является достаточно грубым. После финансового кризиса 2008 года возникло повальное увлечение мультилатерализмом. Тогда страны Большой двадцатки стали проводить встречи на уровне глав государств, и страны стремились выступать с единым ответом. Но сегодня все иначе. Сегодня мы должны сделать все, что в наших силах, чтобы помешать самим себе скатиться к протекционизму. Если Европа хочет, чтобы ее слышали, ей нужно показать хороший пример. Я на это рассчитываю, хотя у меня нет никаких иллюзий касательно того, насколько тяжелыми будут переговоры.
- Ваше предложение по созданию фонда восстановления было существенной уступкой южным странам. Какие реформы вы рассчитываете увидеть в обмен на это?
— Я не считаю, что нам следует говорить о «северных» странах, «южных» странах или о «восточных» европейцах. Это сродни попыткам рассматривать ситуацию в черно-белых тонах. Мне хотелось бы, чтобы каждый из нас старался ставить себя на место другого и рассматривать проблемы с разных точек зрения.
- Группа стран, которую называют «четверкой бережливых» заняла оборонительные позиции. Почему Германия покинула «лагерь осмотрительных»?
— В Италии и Испании, к примеру, пандемия коронавируса превратилась в тяжелое бремя для их экономик и для их систем здравоохранения, а также в тяжелое испытание в эмоциональном смысле — из-за огромного числа умерших. В таких обстоятельствах единственный правильный путь для Германии — это думать не только о себе и быть готовой к незаурядному акту солидарности. Руководствуясь именно этой идеей, мы с президентом Франции Эммануэлем Макроном выдвинули наше предложение.
- Увеличение уровня долга — это радикальная перемена для Германии. Что случилось с канцлером, который прежде жестко контролировал финансовые ресурсы?
— В условиях кризиса подобных масштабов каждый из нас должен делать то, что необходимо сделать. В нынешней ситуации нам необходимо сделать нечто экстраординарное. У Германии низкий коэффициент долга, и в нынешней экстраординарной ситуации она может позволить себе немного увеличить свой долг. Для нас также очень важно удержать эту программу в рамках европейских соглашений. Мы нашли способ сделать это.

Разумеется, все это отвечает и нашим собственным интересам. Германия заинтересована в сильном внутреннем рынке и в том, чтобы страны Евросоюза еще больше сближались друг с другом, а не отдалялись. Как и прежде, то, что хорошо для Европы, хорошо и для нас.
- Фонд восстановления породил довольно странную гармонию. Неужели эти деньги способны приглушить такие реальные проблемы, как набирающий мощь национализм и латентный популизм?
— Фонд восстановления не может решить все проблемы Европы. Но его отсутствие может усугубить наши проблемы. Экономическое здоровье Европы может оказывать влияние на множество аспектов. Чрезмерно высокий уровень безработицы в той или иной стране может привести к политической дестабилизации и, соответственно, повысить уровень угрозы для демократии. Чтобы Европа выжила, нужно, чтобы выжила ее экономика.
- Может ли фонд восстановления породить движение в сторону создания Соединенных Штатов Европы?
— Я рассматриваю этот фонд как уникальный ответ на уникальную ситуацию. Если бы мы хотели изменить фундаментальные аспекты управления бюджетом Евросоюза или, к примеру, наделить его правом собирать налоги, тогда нам пришлось бы вносить поправки в соглашения. Это в свою очередь изменило бы статическое равновесие между сферой полномочий и контролем. Я уверена, что эта тема будет обсуждаться в будущем, но это необходимо делать с осторожностью. В нынешней ситуации у нас нет возможности ждать, пока в соглашения будут внесены какие-то поправки. Мы должны быстро реагировать на пандемию.
- Считаете ли вы, что [министр по экономическим вопросам Испании] Надия Кальвиньо (Nadia Calviño) станет хорошим председателем Еврогруппы?
В настоящее время министры финансов обсуждают этот вопрос. Не секрет, что немецкое правительство поддерживает кандидатуру Надии Кальвиньо. Но окончательное решение будет принимать Еврогруппа. Я всегда радуюсь, когда женщины получают ведущие политические роли, и во главе Еврогруппы никогда не стояла женщина. Но это не мое решение. Решать будет Еврогруппа.
- Стоит ли Италии использовать то, что может предложить Европейский стабилизационный механизм?
— Это должна решать Италия. Мы создали эти инструменты посредством Европейского инвестиционного банка — Европейский стабилизационный механизм с его кредитными линиями и схемой обеспечения временной занятости. Ими может воспользоваться любой. Мы не для того создавали их, чтобы ими никто не пользовался.
- Вы являетесь последним главой правительства из поколения 1989 года. Вы хорошо помните восточный блок и воссоединение Европы. Может ли быть так, что европейские страны сейчас отдаляются друг от друга, несмотря на все усилия, прилагаемые в связи с пандемией? Смогут ли более молодые главы правительств найти общий язык?
— Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан тоже уже вел активную политическую деятельность в 1989 году. Тогда либеральный демократический порядок одержал триумфальную победу над диктатурой социализма и коммунизма. Но это была лишь часть реальности. Конфликты вспыхивали на западе Балкан, а позже и в исламском мире. Китай постепенно превращался в крупную экономику.

Действительно, пример Китая показывает, что даже недемократическое государство способно достичь экономического успеха, и это является серьезным вызовом для наших либеральных демократий. Потом возникла угроза исламистского терроризма — в первую очередь это теракты 11 сентября 2001 года в Соединенных Штатах. Добавьте сюда то разочарование, которым обернулась арабская весна. Коротко говоря, пока нам не удалось предоставить стопроцентное доказательство того, что либеральная система в конечном счете одержит верх. Это меня беспокоит.
- Добилась ли Европа каких-то выгод от произошедшей в ней революции?
— И да, и нет. С одной стороны, с 1989 года мы прошли чрезвычайно успешный путь, но в охватившей нас эйфории мы не полностью осознали те глубокие и долгоиграющие язвы, которые остались нам в наследство от диктаторских режимов, существовавших в Европе на протяжении 40 лет после окончания Второй мировой войны. После национал-социализма и войны многие страны Восточной Европы попали прямо во второй период диктатуры. У государств Восточного блока было всего несколько лет для самостоятельного развития. И только значительно позже они вступили в те процессы, которые являлись нормальными для стран Запада.

Многие новые члены ЕС разделяют наш энтузиазм в отношении существования Евросоюза как результата мирного развития континента. Тем не менее, они проявляют и определенный скептицизм относительно судеб Европы. Мы должны развивать в себе понимание этих процессов. Свою миссию я вижу в работе на благо самоопределившейся либеральной Европы, в которой глубоко укоренились основополагающие свободы человека.
- При всем необходимом уважении к различиям в национальном опыте стран Европы, где вы проводите ту границу, за которой происходит нарушение закона?
— Разумеется, мы будем подробно обсуждать те вопросы, которые имеют отношение к верховенству закона. Главной отличительной чертой любой демократии является то, что всякая оппозиция должна иметь соответствующие права по участию в правительствах государств. Она должна обладать определенным набором других прав — начиная с достаточного времени для выступлений в парламентах и по крайней мере одинакового с другими временем вещания на государственных каналах, и кончая независимым судом и приверженностью демократическим процедурам.
- Не находятся ли сейчас национальные судебные системы в Европе в противоречии с общеевропейской судебной властью? Или наоборот? Должна ли общеевропейская судебная власть в принципе иметь приоритет над национальными судами?
— Нельзя сказать, чтобы эта тема никогда не дискутировалась еще до принятия федеральным Конституционным судом Германии известного решения в отношении Центрального Европейского Банка. Вне всякого сомнения, общеевропейские законы имеют приоритет над национальными. Но это не дает нам возможностью точно утверждать, где начинается, и где кончается компетенция общеевропейских законов. Вся суть Европейского Союза состоит в том, что государства — участники ЕС делегируют ему свои полномочия. На стыках сфер юрисдикции национальных и общеевропейских законов вполне могут возникать трения в тех случаях, если общеевропейское законодательство трактует свои полномочия шире, чем это делает, скажем, парламент Германии. Именно это мы наблюдаем в случае с Центральным Европейским Банком. 

Если национальный Конституционный суд обнаруживает, что эта граница между европейским и национальным законодательствами оказалась нарушенной, он обращается в Европейский суд (высшая инстанция суда Европейского Союза — прим. ред.) для рассмотрения дела. До сих пор Европейскому суду удавалось разрешать все спорные случаи. Теперь у нас возник серьезный конфликт. И это в принципе в порядке вещей, поскольку отдельное государство будет в состоянии «цепляться» за свои отдельные полномочия до тех пор, пока все они не будут переданы Европейским институциям, что, конечно, не случится никогда.

— Под председательством Германии в ЕС собирались выработать единую стратегию в Отношении Китая. Это реально? 
— Из-за пандемии коронавируса мы не можем провести запланированный на сентябрь саммит с Китаем. Но мы намерены сделать это позднее. Цель такого саммита состоит в продвижении отношений между ЕС и Китаем. У нас с Пекином есть общие интересы. Например, в сфере борьбы с изменением климата. Уже в течение довольно продолжительного времени мы обсуждаем с Китаем соглашение об инвестициях, но пока здесь существенно не продвинулись. Нам нужно обсудить с Китаем политику в области помощи развитию Африки, где Пекин проводит свою независимую линию.

Планируемый саммит заставляет нас выработать единые европейские подходы к отношениям с Китаем. Это нелегкая задача. Мы должны сформулировать политику, которая бы отражала наши общие интересы и ценности. В конечном счете, нас разделяют с Китаем вопросы прав человека, верховенства закона и наши опасения за будущее Гонконга. И эти проблемы нужно открыто обсуждать.
- Подвергает ли Китай сомнению западную, демократическую конструкцию Европы? 
— Мы должны сделать все, чтобы стать более гибкими. Мы должны встать плечом друг к другу именно как европейцы, иначе мы только ослабим наши позиции. Китай превратился в мирового игрока. Это делает нас партнерами в экономическом сотрудничестве и борьбе с изменением климата. Но одновременно мы и конкуренты с очень разными политическими системами. Именно поэтому было бы неправильно, если бы мы не разговаривали друг с другом.
- В конце нынешнего года замаячил Brexit — выход Великобритании из ЕС — без соглашения. Явится ли это для вас личным поражением?
— Нет. Конечно, в интересах самой Великобритании, как и всех стран-членов ЕС был бы спокойный выход Англии с каким-то соглашением. Но это может случиться только в том случаи, если этого захотят обе стороны. Здесь определяющую роль играют не наши желания, а сложившаяся реальность, другими словами то, чего хочет Великобритания. Британское правительство во главе с Борисом Джонсоном должно определиться с контурами тех отношений, которые возникнут между нами после ухода страны из ЕС. И тогда Великобритания будет вынуждена существовать в контексте последствий этого решения, и прежде всего, в условиях менее тесных экономических связей с Европой. Если Британия не хочет соблюдать те нормы по защите окружающей среды, рынку рабочей силы или социальному обеспечению населения, которые сравнимы с европейскими, наши отношения, естественно, станут менее близкими. Это будет означать, что Великобритания не хочет, чтобы наши стандарты в этих областях существовали бы и развивались параллельно.

Мы должно забыть о том, что мы должны определять то, чего следует хотеть Британии. Она сама должна решать за себя. А мы, то есть объединение ЕС-27 будем соответствующим образом реагировать.
- Соединенные Штаты тоже спешат ослабить свои связи с Европой. Президент Трамп критикует Германию и хочет вывести из Европы часть американских войск. Производит ли на вас какое-то впечатление эта угроза?
— Мы уверены в том, что наш союз очень важен для каждой из его сторон. Здесь, в Германии, мы понимаем, что должны больше тратить на свою оборону. В последние годы наши военные расходы существенно возросли, и мы продолжим двигаться по пути наращивания своей военной мощи. Американские войска в Германии помогают защитить не только нашу страну и центральную часть НАТО, но и интересы Соединенных Штатов Америки.

— Не пришло ли время для того, чтобы Евросоюз обрел стратегическую автономию и подлинный суверенитет?
— Посмотрите на мир. Посмотрите на Китай и Индию. Сегодня имеются убедительные причины для того, чтобы оставаться приверженными трансатлантическому оборонному сообществу и нашему общему «ядерному зонтику». Разумеется, Европа должна в этом контексте нести более значительное бремя, чем она делала это в период «холодной войны». Мы выросли с уверенностью в том, что США хотят быть первой мировой державой. Если Америка сейчас пожелает по собственной воле расстаться с этой ролью, нам нужно будет глубоко задуматься над такой ситуацией.
- В особенности в Восточной Европе очень сильно ощущается угроза, исходящая от России. Не недооценивает ли ее Германия?
— Мы знаем о кампаниях по дезинформации. Оружие гибридной войны, как ее называют — это часть российского арсенала…
…дело доходит даже до убийств…
…убийство в парке Тиргартен — это серьезный инцидент. Сейчас суд устанавливает степень вины обвиняемого. Как бы то ни было, частью поведения России становится гибридная война и попытки дестабилизации. 

С другой стороны, существует немало причин для того, чтобы продолжать усилия в направлении развития конструктивного диалога с Россией. В таких странах, как Сирия и Ливия, расположенных в непосредственной близости от Европы, Россия обладает большим стратегическим влиянием. Поэтому я буду продолжать стремиться к развитию сотрудничества с ней. 

ЭКОНОМИКА:
Covid — шок для доллара

Стивен С. Роуч (Stephen S. Roach), Project Syndicate, США
В пандемию события разворачиваются быстрее скорости света. Это касается как количества заражённых сovid-19, так и беспрецедентных научных усилий, предпринимаемых сейчас для открытия вакцины. И это касается трансформационных процессов в экономике пострадавших от пандемии стран. Всего за два месяца вызванная карантином рецесия привела к практически полной остановке мировой экономической активности, а надежды на V-образное восстановление опираются на идею столь же быстрого открытия закрывшейся экономики.

Но это может оказаться не так уж просто. Внезапная остановка, которая долгое время ассоциировалась с бегством капитала из развивающихся стран, часто обнажает глубокие структурные проблемы, способные помешать восстановлению экономики. Кроме того, снятие маски с давно нараставших дисбалансов может спровоцировать резкие изменения в ценах на активы.

Именно таков случай с пострадавшей от пандемии американской экономикой. Решительные бюджетные меры, предпринятые в ответ на шок сovid-19, не могут обойтись без серьёзных последствий. Широко распространено мнение, что размер дефицита бюджета не важен, потому что почти нулевые процентные ставки устраняют проблему роста стоимости обслуживания долга. Однако никаких «денег по волшебству» или бесплатного ланча в конечном итоге не бывает. Размер внутренних сбережений в США, который уже был низкими, теперь движется в зону отрицательных значений. Это, видимо, приведёт к рекордным размерам дефицита счёта текущих операций и значительному снижению стоимости доллара.

Ни одна страна не может себе позволить разбазаривать свой сберегательный потенциал, ведь, в конечном итоге, именно он является основой долгосрочного экономического роста. Это касается даже США, где законы экономики часто игнорируются под предлогом «американской исключительности».

Увы, ничто не вечно. Кризис сovid-19 стал особенно жёстким ударом для страны, которая уже давно балансирует на тонкой грани недостаточных сбережений.

Накануне пандемии уровень чистых внутренних сбережений Америки, то есть совокупные сбережения домохозяйств, бизнеса и госсектора (с учётом амортизации), составлял всего 1,4% национального дохода, вернувшись к посткризисному минимуму конца 2011 года. Не стоит волноваться, Америка никогда не сберегает — так звучит традиционное оправдание.

Но верно ли это? В течение 45 лет, с 1960 по 2005 годы, уровень чистых национальных сбережений составлял в среднем 7%. А в 1960-е годы, которые называют самым сильным периодом производительного роста экономики в США в послевоенную эпоху, средний уровень чистых сбережений равнялся 11,5%.

Представление цифр в чистом выражении — это не просто статический нюанс. В первом квартале 2020 года уровень валовых внутренних сбережений (17,8% национального дохода) тоже был ниже 45-летней нормы (21% в течение 1960 по 2005 годы), но эта разница не столь значительна, как наблюдаемая в чистом выражении. Причина этого в ещё одной тревожной тенденции: производственный капитал Америки быстро стареет и всё сильнее изнашивается.

Именно здесь в игру вступают доллар и счёт текущих операций. Не имея достаточных собственных сбережений, но желая инвестировать и расти, США обычно занимают избыточные сбережения у зарубежных стран, и поэтому они сохраняют хронический дефицит счёта текущих операций, чтобы привлечь иностранный капитал. Благодаря «непомерной привилегии» американского доллара, играющего роль доминирующей резервной валюты мира, эти заимствования обычно финансируются на крайне привлекательных условиях: как правило, не требуется никаких процентных или валютных уступок, которые в иных случаях необходимы для компенсации рисков иностранных инвесторов.

Но так было раньше. В эпоху сovid традиционные представления не работают.

Конгресс США начал действовать с нехарактерной для него скоростью, предоставив финансовую помощь в условиях бьющего рекорды свободного падения экономики. По прогнозам Бюджетного управления Конгресса, страну ждёт беспрецедентный дефицит федерального бюджета, который в среднем составит 14% ВВП в 2020-2021 годах. И, несмотря на острые политические дебаты, вполне вероятно принятие дополнительных бюджетных мер. В результате уровень чистых внутренних сбережений сдвинется вглубь отрицательной зоны. Раньше такое происходило лишь однажды: во время и сразу после мирового финансового кризиса 2008-2009 годов. В период со второго квартала 2008-го по второй квартал 2010 года средний уровень чистых национальных сбережений составлял 1,8% национального дохода, а усреднённый дефицит федерального бюджета в этот же период равнялся 10% ВВП.

В эпоху сovid-19 уровень чистых национальных сбережений вполне может рухнуть до 5% или даже 10% за ближайшие 2-3 года. Это означает, что экономика США, уже страдающая от нехватки сбережений, будет двигаться к ликвидации значительной части чистых сбережений.

Беспрецедентное давление на внутренние сбережения, вероятно, увеличит потребности Америки в иностранном капитале, поэтому дефицит счёта текущих операций должен резко вырасти. Начиная с 1982 года, усреднённый дефицит внешнего баланса страны составлял 2,7% ВВП; но в ближайшее время можно ожидать, что предыдущий рекордный размер дефицита (6,3% ВВП в четвёртом квартале 2005 года) будет превышен. Тем самым возникает один из самых важных среди всех остальных вопросов: а потребуют ли иностранные инвесторы уступок в обмен на столь масштабное увеличение притока иностранного капитала, которое собирается запросить экономика Америки, страдающая от нехватки собственных сбережений?

Ответ критически зависит от того, насколько Америка будет заслуживать сохранения своей непомерной привилегии. Это, конечно, не новые дебаты. Новой является сверхсветовая скорость событий в эпоху сovid: вердикт может быть вынесен гораздо быстрее.

Америка лидирует в политике протекционизма, деглобализации и разрыва экономических связей. Доля доллара в мировых валютных резервах упала с чуть более 70% в 2000 году до чуть менее 60% сегодня. Её меры сдерживания пандемии сovid-19 стали катастрофическим провалом. А её история системного расизма и полицейского насилия спровоцировала волну гражданских беспорядков, меняющих страну. На этом фоне (и особенно в сравнении с другими странами с крупной экономикой) представляется вполне разумным вывод, что сильно возросшие дисбалансы в сбережениях и счёте текущих операций в конечном итоге приведут к реальным последствиям для доллара и/или процентных ставок в США.

Учитывая, что инфляционная реакция обычно запаздывает, а ФРС сохраняет экстраординарно мягкую монетарную политику, основное бремя уступок должно лечь на валюту, а не процентные ставки. Именно поэтому я прогнозирую падение широкого индекса доллара на 35% в течение следующих 2-3 лет.

Это звучит шокирующе. Однако у падения доллара, выглядящего столь сильным, имеются исторические прецеденты. Реальный эффективный обменный курс доллара снизился на 33% в период с 1970 по 1978 год, на 33% в период с 1985 по 1988 год, и на 28% в период 2002-2011 годов. Хотя пандемия сovid-19 распространилась из Китая, валютный сovid-шок, похоже, будет сделан в Америке.

Китай на экономической развилке

Кевин Руд, Даниэль Розен, Project Syndicate, США
В 2013 году китайское правительство представило политическую программу, в которой обещалось проведение реальных реформ экономики, перегруженной долгами и перекошенной под влиянием крупного сектора госпредприятий страны. Но Китай не стал воплощать эту программу в жизнь, а предпочёл уклониться от рисков, возникающих при переходе к рыночным отношениям (маркетизация). Страна вернулась к методам, которые ей известны лучше всего: государственный контроль над экономикой и создаваемое им подобие стабильности. 

С 2017 года отслеживание экономической политики в Китае ведётся в рамках совместного проекта Института политики Азиатского общества и консалтинговой фирмы Rhodium Group — «Китайский мониторинг» (The China Dashboard). Анализируя объективные данные в десяти важнейших сферах экономики страны, мы выяснили, что на протяжении последних трёх лет китайские реформы были либо вялыми, либо вообще отсутствовали.

Неспособность китайского правительства выполнить своё обещание и сделать экономику более открытой подрывает доверие к нему. Кроме того, оно вызывает нарастающее глобальное недовольство, который сегодня чувствует Китай. Ещё до начала пандемии Covid-19 отсутствие реформ ослабляло экономические показатели Китая, страна стала слишком зависима от непрерывного роста долга, а её частный сектор терял оптимизм.

Теперь Китай оказался на перекрёстке. Из-за кризиса Covid-19 ВВП страны упал по итогам трёх первых месяцев года на 6,8% — это первое (официально признанное) квартальное снижение ВВП в китайской новейшей истории. Впервые за более чем 25 лет Китай не стал публиковать целевые цифры темпов роста экономики.

Кроме того, сегодня долг стал для Китая даже большей проблемой, чем в 2013 году, поэтому правительство не может прибегнуть к масштабному стимулированию экономики, как это делалось во время и после мирового финансового кризиса 2008 года. Наращивание долга лишь усугубит существующие риски в экономике, среди которых — пузырь на рынке недвижимости и раздутый банковский сектор, сидящий на горе сомнительных долгов (за минувшее десятилетие его кредитный портфель вырос в четыре раза).
На фоне всех этих трудностей правительство Китая вернуло тему реформ в повестку дня. 9 апреля оно опубликовало план по улучшению «рыночного распределения факторов производства». А затем, 18 мая, выпустило широкий манифест, в котором решения под лозунгом «Занятость прежде всего» объявляются частью традиционной бюджетной и монетарной политики. В этой новой программе реформ признаётся важность конкуренции и предлагается усилить защиту частных фирм, прав интеллектуальной собственности и бизнес-секретов. Правительство также высказалось в пользу укрепления механизмов рыночного ценообразования, формализации прав собственности и ограничения административного вмешательства в деятельность рынка.

Всё это очень хорошо. Но сможет ли мир поверить Китаю на этот раз? Правительство до сих пор не объяснило, почему не был реализован его план реформ 2013 года. Кроме того, новые обещания реформ были даны без особых деталей (а в них, как известно, прячется дьявол).

Тем временем иностранные компании сначала были шокированы изначальными ошибками Китая в сдерживании Covid-19, а теперь их всё больше тревожит нарастание китайско-американской напряжённости, поэтому они стремятся диверсифицировать свои инвестиции, направляя их в другие страны. Между тем, частные китайские компании стали придерживать новые капитальные расходы. Если все эти бизнес-сдвиги продолжатся, тогда возможности Китая в процессе восстановления экономики после кризиса окажутся ограничены.

Кроме того, экономические проблемы Китая усугубляются его недавним решением навязать Гонконгу новый закон о безопасности. Судя по всему, правительство готово смириться с высокими экономическим издержками и всплеском иностранного возмущения, стараясь добиться большего подчинения Гонконга. Но если Гонконг вновь скатится к насилию, а Китай ответит на это экстремальными репрессиями в соответствии с новым законом, тогда у иностранных компаний будет ещё меньше стимулов оставаться в стране, что ещё сильнее омрачит перспективы китайской экономики.

Критически важными будут предстоящие месяцы. Если Китай хочет доказать, что его намерения реформ на этот раз серьёзны, он мог бы приватизировать или раздробить некоторые из госпредприятий. Он мог бы отменить сохраняющиеся требования к совместным предприятиям. Он мог бы ослабить ограничения на размеры иностранных долей в компаниях, открыв более широкий спектр отраслей для прямых иностранных инвестиций. Евросоюз уже давит на Китай, добиваясь осуществления некоторых из этих изменений на ведущихся сейчас переговорах о всеобъемлющем двустороннем инвестиционном соглашении. Во второй половине этого года мы узнаем, готов ли Китай взять на себя риски подлинных реформ.

Впрочем, даже если Китай действительно совершит либеральный разворот в экономике, трудно представить, как он сумеет справиться с «усталостью от обещаний», которую уже чувствуют международные экономические партнёры страны. Официальные лица во многих странах с рыночной экономикой будут настаивать на том, чтобы Китай активней адаптировался к международным рыночным нормам, а не ожидал, что другие страны начнут адаптировать к его экономической системе под руководством партии. Значимые экономические реформы внутри Китая станут ключом к выравниванию глобального игрового поля и помогут предотвратить массовый исход иностранных игроков.

Covid-19 — это самое серьёзное за несколько десятилетий экономическое испытание для Китая. Но у руководства страны есть луч надежды: этот кризис даёт им возможность переориентировать экономику на устойчивый долгосрочный рост с помощью рыночных реформ. Поймёт ли председатель КНР Си Цзиньпин эти реалии, и воспользуется ли он этим моментом? Или же он начнёт ещё активней использовать провальные подходы, наблюдавшиеся после 2013 года, когда многими из обещанных реформ было решено пожертвовать из-за страха нестабильности и перемен, связанных с этими реформами?

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Сирийская головоломка: что подрывает военные реформы, проводимые Россией

Yezid Sayigh (Езид Саиг), Carnegie Moscow Center, Россия
8 февраля 2020 года силы, подконтрольные президенту Башару Асаду, захватили стратегически важный город Серакиб в северо-западной Сирии. Впоследствии сирийская оппозиция отбила город и близлежащие деревни, но силы режима захватили 20 других деревень и городов в провинции Идлиб и на западе провинции Хама, благодаря чему под контроль правительства перешло более четверти территории, ранее находившейся в руках повстанцев.

У сирийской армии и проправительственных ополченцев ушло больше года на то, чтобы продвинуться так далеко. Асад явно хотел избежать прямого военного столкновения с Турцией, которая, наряду с Россией, поддерживает режим деэскалации в Идлибе. Но трудности в ходе наступления, с которыми столкнулись верные правительству силы, были вызваны в том числе их несовершенной военной организацией.

Сирийская Арабская Армия (САА) до сих пор не преодолела многие свои хронические изъяны. Россия пытается повысить боеспособность САА и работает над улучшением системы командования и контроля, но политика режима Асада подрывает эти усилия. Это настоящая головная боль для российского руководства, которое уже почти пять лет не может преобразовать САА в достаточно эффективную и автономную военную силу, чтобы Россия смогла вывести свои войска из Сирии.

Москва оказывает военную помощь Дамаску непрерывно с 1954 года. В свое время она поставила значительную часть военной техники и оказала сильное влияние на доктрину и систему военной подготовки САА. Этому способствовали и устойчивые культурные и социальные контакты сирийских офицеров с Россией. Министерство обороны РФ, ставшее главным каналом общения с властями Сирии во время гражданской войны, знает о возможностях и недостатках САА больше, чем кто-либо другой за пределами Сирии.

С лета 2012 года Россия восполняла потери оружия САА, поставляла новое снаряжение и обеспечивала специализированную подготовку, а в сентябре 2015 года Россия напрямую вмешалась в конфликт, что заметно укрепило моральный дух САА. По данным, озвученным начальником Генерального штаба Вооруженных Сил РФ Валерием Герасимовым, к концу 2017 года российские военные советники — разведчики, артиллеристы, инженеры — присутствовали практически во всех частях САА, от дивизий до батальонов, и помогали «в планировании боевых операций и в обучении и подготовке к боевым действиям резервных соединений и воинских частей».

Министерство обороны РФ приняло ряд дополнительных краткосрочных мер, чтобы закрепить территориальные приобретения и военные успехи, которых Дамаску удалось добиться с 2015 года, укрепить верные правительству отряды ополчения и позволить России сократить свое прямое участие в войне. В 2015-2016 годах были созданы четвертый и пятый армейские корпуса — вероятно, с 2019 года формируется шестой корпус, а в России ведется подготовка командного состава. По данным сирийских оппозиционных СМИ, только в первой половине 2019 года 650 офицеров прошли соответствующие курсы.

По словам Герасимова, вся российская военная помощь — в том числе в виде усиленной подготовки личного состава на всех уровнях, обеспечения соблюдения внутренних норм и предписаний и возложения на офицеров ответственности за собственное поведение — оказывается в рамках «единой стратегии, единого плана, осуществление которого возложено на командный центр в Хмеймиме».
Пагубная слабость сирийской армии
Несмотря на усилия России, состояние САА оставляет желать лучшего. Боевой настрой и мотивация 24 тысяч младших офицеров, принятых на службу в последние годы, в лучшем случае остаются на среднем уровне. Сирийский режим все больше зависит от новобранцев-алавитов и от милитаризации алавитской общины в целом, однако им не хватает инициативности, а боеспособность крайне низка.

В ходе боевых действий подразделения САА редко сражались как единое целое — как правило, их разбивали на мелкие отряды, которые поддерживали верных правительству ополченцев тяжелыми вооружениями и профессиональными советами; более того, части САА редко проводили крупные наступательные операции.

Сражение за долину Аль-Габ на севере провинции Хама в октябре 2015 года показало, что Сирийская Арабская Армия не способна ни вести операции с участием разных родов войск, ни координировать воздушную и артиллерийскую поддержку без прямого участия российских советников и наводчиков. Те же проблемы стали причиной провала освобождения Пальмиры от ИГИЛ (организация, запрещенная в РФ. — Ред.) в 2017 году, а также наступления в провинции Хама в мае 2019 года, которым руководили российские военные.

Сирийская армия так и не сумела оправиться от тяжелых потерь в живой силе и технике. Она не располагает оперативным контролем над ополченцами, воюющими на стороне Асада, особенно над теми отрядами, которые находятся под управлением и на обеспечении Ирана, как, впрочем, и России, даже несмотря на то, что эти отряды формально интегрированы в структуру САА.

Тем не менее сирийская армия не развалилась. Как это ни парадоксально, ее сплоченность обеспечивается неформальными связями, пронизывающими ее сверху донизу и существующими параллельно формальной вертикали подчинения, с которой работают российские офицеры. Именно поэтому сирийский режим сопротивляется всякий раз, когда Россия предлагает перейти от разговоров о грядущей победе в гражданской войне к обсуждению планов послевоенного восстановления страны: власть опасается, что после окончания конфликта САА может стать для нее угрозой.

Есть свидетельства того, что Министерство обороны РФ уже думало о том, как будут выглядеть сирийские вооруженные силы после завершения конфликта (об этом говорится в материалах Алексея Хлебникова, Кирилла Семенова и Антона Лаврова). Создание в начале 2019 года Управления кадров САА можно расценивать как попытку выстроить внутри армии новую систему контроля, которая не будет зависеть от сирийского президента.

Российский подход к модернизации и перестройке САА основан на опыте реформы Вооруженных Сил РФ, начатой в 2008 году, которую Герасимов курировал с конца 2011 года. Тогда была закуплена новая военная техника и усовершенствованы тактика и организация войск; в рядах армии увеличилось число контрактников и сократилось количество призывников; было расширено использование беспилотных летательных аппаратов и других автоматизированных платформ для решения задач разведки и проведения ударных операций; улучшилось боевое управление и контроль на тактическом, оперативном и стратегическом уровнях как благодаря сетецентрическому обмену информацией и передовым системам коммуникации между всеми родами вооруженных сил, так и за счет поощрения офицерской инициативы. Некоторые аспекты доктрины «войны нового поколения», разработанной Герасимовым, российская армия опробовала в Сирии, которая стала испытательным полигоном для обучения войск и внедрения инноваций.

У Сирийской армии не получается реализовать доктрину Герасимова не в последнюю очередь потому, что режим Асада не согласен с ключевым посылом России о том, что для достижения успехов на полях сражений САА должна иметь четкую институциональную структуру и не участвовать в политике, а это подразумевает и отказ от сектантства в армии. С точки зрения Дамаска, главная угроза для выживания режима носит внутренний характер, поэтому одной из наиболее очевидных мер, принятых властями, стало усиление личного контроля Асада над командной и управленческой структурой армии.

В марте — апреле 2019 года были заменены глава военной разведки и начальник штаба САА, в июне и августе того же года лишились должностей начальник разведки ВВС и глава так называемых «Сил тигра». Вновь созданное Управление кадров САА отправило в запас многих офицеров или перевело их в другие части и подразделения, а некоторые, как сообщают, были арестованы. Асад также использовал бывших офицеров САА для усиления контроля над вездесущими ведомствами безопасности и разведки: в конце 2018 года он назначил на должность министра внутренних дел своего сподвижника, который вскоре после этого привел в МВД из армии десятки старших офицеров.

В июне 2019 года Асад также заменил глав управления национальной безопасности, отдела уголовного розыска, отдела политической безопасности и внешней разведки. К июлю прошлого года режим перевел на другие должности еще 400 офицеров министерства внутренних дел, многие из которых были выходцами из рядов САА.
Дилемма политического контроля
Неясно, что означают эти шаги. Пытается ли Асад противодействовать российскому влиянию в САА? Или он намерен сотрудничать с русскими в области повышения ее боеспособности? Или стремится ограничить иранское влияние несколькими соединениями вроде 4-й бронетанковой дивизии, которой командует Махер Асад, брат президента?

Те же вопросы возникают, когда речь заходит об усилиях по восстановлению потрепанных в боях частей, о создании новых соединений вроде 30-й дивизии Республиканской гвардии в дополнение к уже упомянутому новому армейскому корпусу или о переименовании так называемых «Сил тигра», которые теперь стали 25-й дивизией специального назначения.

Перестройка САА и наращивание ее боевых возможностей представляются вполне разумными задачами, но в то же время, как это ни парадоксально, поддержка России и Ирана позволяет режиму сосредоточиться на усилении политического контроля.

Форс-мажорные обстоятельства во многом предопределяют действия Асада и его режима, которые по-прежнему уступают контроль над отрядами ополчения России и Ирану, мирятся с их вмешательством при выработке направления, места и темпа проведения боевых операций и в целом постоянно выступают в роли младшего партнера, тогда как операциями САА руководят русские. Иногда эти уступки бросаются в глаза, как это было в декабре 2017 года во время посещения Владимиром Путиным штаба командования в Хмеймиме или в ходе его визита в январе 2020 года, когда Путин провел военное совещание в присутствии Асада, а министр обороны Сирии смотрелся явно не у дел.

Несмотря на такое отношение со стороны российских официальных лиц, режим Асада почти ничего не делает для устранения тех вопиющих недостатков в САА, с которыми он мог бы справиться и сам. Речь идет о проблемах с коррупцией и самоуправством офицеров, о разнице в зарплатах и неприязненных отношениях между солдатами САА и ополченцами, а также о необходимости продвижения по службе компетентных командиров для того, чтобы поднять боевой дух измотанных в боях частей.

Без решения этих вопросов Дамаск вряд ли сможет поставить под контроль министерства обороны и генштаба САА ополченцев, как верных правительству, так и оппозиционных (в том числе Сирийские демократические силы, костяк которых составляют курды): и те и другие сравнимы по численности с САА или даже превосходят ее. А их демобилизация обернется еще большим беспределом в стране.

Перечисленные выше трудности — серьезная проблема для России. По сути, модернизация САА по российскому образцу предполагает не столько поставки техники или боевую подготовку; речь главным образом идет об устранении архаичных пережитков, на которых тем не менее держится режим Башара Асада.

К их числу относятся особенности проведения призыва, назначения на должности и повышения по службе; распространенное среди офицеров убеждение в том, что для продвижения по службе неформальные отношения важнее профессиональных навыков; манипуляции системой военного правосудия в угоду личным интересам; неадекватные размеры жалования и пенсий; фаворитизм и коррупция; недооценка сержантского состава и использование призыва в качестве инструмента социального контроля, принуждения и наказания. Эти факторы влияют на сплоченность и эффективность любой армии, но в сирийских условиях их вес особенно значим.

У России нет действенных рычагов для осуществления этих перемен. Кроме того, в южной и восточной Сирии она сталкивается с сопротивлением поддерживаемых Ираном отрядов. Поэтому Россия готова идти на компромиссы с режимом: она закрывала глаза на бизнес-операции 4-й бронетанковой дивизии под командованием Махера Асада, которые осуществлялись при поддержке президента через находящиеся под российским контролем порты Тартус и Латакия.

Судя по всему, для успешного преобразования сирийских вооруженных сил России требуются такие вложения в политический и материальный капитал, которые она вряд ли может себе позволить. В результате ее подход, скорее всего, будет таким же прагматичным и конъюнктурным, как и в дипломатической сфере: Москва будет предлагать то, что считает разумным и экономически целесообразным, но при этом будет довольствоваться меньшим там, где ее предпочтения и предложения вступают в противоречие с политикой асадовского режима.

В чем особый смысл военного парада на Красной площади в этом году?

Сю Янь, Хуаньцю шибао, Китай
Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой…» Эта песня «Священная война», написанная в начале Великой Отечественной войны, в критический момент 1941 года во время военного парада на Красной площади превратилась в гимн наступления. Поэтому и десятки лет спустя во время Парада Победы она всегда играет вступительной песней, а ее мощная и выразительная мелодия и слова из поколения в поколение вдохновляют российскую армию и гражданское население. Когда я был в Москве во время мероприятий, посвященных годовщине победы в Великой Отечественной войне, я видел, как на глазах многих русских ветеранов навернулись слезы, когда они услышали эту песню. Многим китайцам она тоже очень нравится, она использовалась в качестве основной музыкальной темы в популярном несколько лет назад китайском телесериале «Цянь фу» (潜伏, в пер. с кит. «укрытие», англ. Lurk — прим. пер.).

Героический дух необходим для любой стойкой и поднимающейся нации, а военный парад — важное мероприятие для подъема боевого духа народа. В это особое время, когда свирепствует эпидемия, России хочет провести военный парад на Красной площади 24 июня, поскольку это имеет для нее чрезвычайно важное значение. 

Чем сложнее и опаснее время, тем большее значение приобретает военный парад для поднятия боевого духа — такова традиция русского народа. 7 ноября 1941 года, когда несокрушимая нацистская армия находилась всего в 30 километрах от столицы, традиционный военный парад на Красной площади в честь годовщины Октябрьской революции не был отменен, как ожидали немцы. Когда прямая трансляция военного парада по радио добралась до каждого окопа на линии фронта, боевой дух Советской Красной армии, которая была подавлена непрерывным отступлением с самого начала войны, сразу же поднялся. Многие люди в мире оценивали значение этого события не меньше, чем победу в крупном сражении.

Нынешняя Россия также сталкивается с внутренними и внешними проблемами. По количеству людей, зараженных новой коронавирусной пневмонией, страна вышла на третье место в мире, ее экономическое положение тоже довольно трудное. Поэтому подъем национального духа должен поспособствовать преодолению трудностей.

Память о борьбе СССР в войне также очень важна для поддержания международного статуса его правопреемника — Российской Федерации. В последние годы страны Запада во главе с США выставляют предыдущее поколение россиян в дурном свете и оказывают реальное давление на историю, не только снижая роль советской армии во Второй мировой войне, но и утверждая, что Советский Союз и нацистская Германия вместе развязали войну, меняя местами агрессоров с теми, кто им противостоял. В ответ на эту клевету Россия должна еще ярче подчеркнуть тот огромный вклад и те многочисленные жертвы, которые понесли советская армия и мирное население в годы Второй мировой войны.

Западные страны часто не верят данным Советского Союза и России. Но согласно подсчетам объединенного правительства Германии (после присоединения ГДР к ФРГ), из 4,8 миллиона погибших нацистов более 78% немцев было убито советскими войсками на Восточном фронте. Советская армия фактически стерла с лица земли основные фашистские силы Германии, и помимо этого, Советский Союз также участвовал в борьбе против японских и итальянских фашистов. Во время Второй мировой войны Советский Союз был страной, которая понесла больше всего жертв: погибло 27 миллионов человек (из которых 9,16 миллиона были солдатами) и около 30 миллионов получили ранения (из них более 20 миллионов военных получили ранения, такая статистика получается из-за того, что некоторые получали ранения несколько раз). Китай, который также был участником антифашистской коалиции, насчитывал 35 миллионов раненых и погибших за годы войны (около 20 миллионов умерших) и является второй страной по числу жертв во Второй мировой войне. На протяжении многих лет Китай и Россия постоянно проводят мероприятия, посвященные антифашистской войне. В этом году, как и пять лет назад, Китай вновь послал почетный караул, состоящий из трех видов армий, для участия в военном параде на Красной площади.

Почетный караул из трех видов армий НОАК, который в этот раз будет участвовать в параде, вновь, как и пять лет назад, пройдет по Красной площади и будет громко петь старую советскую песню «Катюша», которая на самом деле берет свое начало в Китае. Во время тяжелой войны сопротивления в Китае в 1938 году советская армия вступила в бой против японской армии у сопки Заозерная на китайско-советской границе. Эта песня была написана, когда деятели искусства находились на поле боя, занимаясь сбором информации для своих работ. Многие годы некоторые советские песни были очень популярны среди китайцев, особенно среди старшего поколения, знаменуя боевую дружбу двух народов в прошлом. Нынешние отношения Китая и России являются «отношениями всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия в новую эпоху». В настоящее время обе стороны совместно хранят историю Второй мировой войны, что воплощает глубокую дружбу между двумя странами во всех областях, а также показывает, что обе стороны будут сотрудничать, чтобы справиться с глобальными катастрофами и нестабильностью современного мира.

После вступления в XXI век, отмечая годовщину антифашистской войны, Китай и Россия также подчеркивают необходимость защищать результаты победы во Второй мировой войне и послевоенный международный порядок, чтобы ни в коем случае не повернуть время вспять. Каковы «результаты победы во Второй мировой войне»? Создание Организации Объединенных Наций странами, победившими во Второй мировой войне, для поддержания мира во всем мире является одним из наиболее важных достижений. Пять крупнейших держав — Советский Союз, Китай, США, Великобритания и Франция — которые внесли наибольший вклад в победу в войне, конечно же, стали постоянными странами-членами Совета Безопасности ООН и обладают «правом вето». В последние годы некоторые страны, потерпевшие поражение во Второй мировой войне, и страны, которые не имели независимости в те годы, также хотят «вступить в постоянные члены Совета Безопасности ООН». Соединенные Штаты все еще в определенной степени поощряют это, но Китай и Россия твердо придерживаются старого международного порядка. Они считают, что это совершенно недопустимо в отношении некоторых личностей на Западе, которые хотят оправдать агрессивные действия Германии в годы войны, а также японцев, которые стремятся похоронить прошлый дух милитаризма, и даже тех, кто пытается присвоить себе победу во Второй мировой войне.

Что касается Китая, то его результаты победы во Второй мировой войне записаны в Каирской декларации военного времени, где указано, что Япония должна вернуть захваченный у Китая остров Тайвань, поэтому тот несомненно относится к китайской территории. Накануне основания Нового Китая Соединенные Штаты отказались от так называемого «неопределенного статуса Тайваня» и затем долгое время тайно поддерживали «независимость Тайваня». Это также является вызовом результатам победы Китая во Второй мировой войне, с которым китайский народ, защищая это достижение, будет естественным образом решительно продолжать бороться.

Люди прошлого были очень отважны, поэтому нынешние поколения живут спокойно. Военный парад в честь победы является наследием национального боевого духа и демонстрацией национальной военной мощи. По сравнению с военными парадами в других странах, парад в честь Дня независимости в США, который я видел, похож на праздничный карнавал: он подчеркивает индивидуальную радость и свободу, не уделяя внимания коллективному духу. В других странах парады также имеют свои особенности, а в некоторых эти мероприятия очень радостные и даже развлекательные. Если говорить о величественности и мощи, то здесь Китай и Россия особенно выделяются. Мощный военный состав и бодрый марш как будто бы вдохновляют людей двигаться вперед, только вперед, только вперед!
Сю Янь — специалист по военной истории, генерал-майор
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