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ПОЛИТИКА: 

Интервью с президентом Трампом: «Настоящая ненависть — это ненависть с другой стороны» 
The Washington Post, США
Когда я вошел в Овальный кабинет, президент Трамп просматривал результаты последних опросов (внутренних и не только), которые показывали, что в ключевых «колеблющихся» штатах он идет наравне с Джо Байденом либо опережает его. «Пенсильвания — поровну. Флорида — на один больше. Висконсин — на один больше. Техас — на пять больше. Аризона: Трамп — 49, Байден — 45; Северная Каролина: Трамп на три больше. А потом Монтана: у Трампа намного больше — 52-38», — сказал он.

Хотя кое-кто в Республиканской партии, может, и паникует по поводу результатов других опросов, показывающих, что переизбраться будет нелегко, президент сохраняет уверенность. «Я еще даже и не начал кампанию», — сказал он. И добавил: «Сейчас из-за коронавируса проводить кампанию немного трудно. То, что сделал с нами Китай, просто невероятно. Мы шли ровно, постепенно преодолевая препятствия, и это было невозможно остановить. А потом случилось вот это. И это позор, но теперь [мы] должны вернуться к работе. Но я считаю, что у нас дела идут очень хорошо». 

Наш разговор перешел к негативному освещению в СМИ его блестящей речи, произнесенной на горе Рашмор третьего июля. Речь, по его словам, «на самом деле была не мрачной, а совсем наоборот». «Это у другой стороны все мрачно…. Они пытаются все разрушить. И я считаю, что они сумасшедшие, но думаю, что они еще и злые. В этом есть какое-то зло. И я не могу поверить, что больше не будет противодействия, ответной реакции. Я имею в виду, с моей стороны. Но люди, которые находятся по другую сторону проблемы, подобны ягнятам, которых ведут на заклание. Они похожи на овец, которых ведут на бойню. Их убьют, если они не отступят».

В своей речи Трамп воздал должное Аврааму Линкольну за победу в Гражданской войне и подписание «Прокламации об освобождении рабов», а также назвал рабство «позорным институтом». Так почему же Трамп так непреклонен в защите мемориалов и памятников деятелям времен Конфедерации? «Нет, я не непреклонен,- отвечает президент. — Но я решительно намерен защищать прошлое. Это часть нашей истории. Они сносят все подряд. Они уничтожают историю, они уничтожают очень многое, Марк. Они уничтожают все и называют это «культурой отмены». Не думаю, что это хороший термин, но на самом деле он очень описателен, о многом говорит…. Они хотят все отменить. Они хотят отменить хорошее и плохое. Они начали с того, что отменили то, что было неоднозначно и вызывало споры, и я, вообще-то, говорил об этом много лет назад…. „Так значит, следующими будут Джордж Вашингтон и Томас Джефферсон?″. И получается, что они действительно следующие…. Я как бы сказал это полушутя, а теперь люди говорят: „Трамп был прав". Эти люди сумасшедшие. Они совершенно безумные».

Критики президента в средствах массовой информации отождествляют его критику в адрес толп, которые устраивают беспорядки и сносят памятники, с критикой более широкого движения за расовую справедливость. Поэтому я спросил его прямо: «Поддерживаете ли вы мирные протесты?». «Мирные протесты за расовую справедливость? Безусловно. Мирные протесты, и точка. Разумеется. Я поддерживаю мирные протесты», — ответил он. Чего он не поддерживает, так это насилия толпы и «культуру отмены». «Там были люди, которые были ультралевыми радикальными маньяками, это были анархисты, и они были подстрекателями, агитаторами. Там были и другие люди, и они не понимали, что делают. Их во все это втянули».

Он считает, что насилие было подавлено благодаря его жесткой реакции. «В Миннеаполисе после нескольких дней наблюдения за этим фиаско, я потребовал направить туда Национальную гвардию, — говорит он. — И как только гвардейцы туда вошли — не знаю, помните ли вы — как только они появились, они выстроились в ряд на улице, прошли сквозь нее, как нож режет масло, и все закончилось. Все прекратилось»

Трамп также утверждает, что движение «Жизни чернокожих имеют значение» (Black Lives Matter) проповедует насилие в отношении полиции. «Посмотрите на людей, которые им руководят, они марксисты, они люди, которые нам не нужны, — сказал он. — Однако же они становятся почти такими же, как эта группа замечательных людей. И посмотрите на то, что произошло с беспорядками, посмотрите на все то, что произошло, я считаю, что это очень, очень раскольническая, подстрекательская группа. И я не единственный, кто так думает. Сегодня многие люди не хотят говорить об этом, потому что им не хватает смелости говорить об этом. Но они это чувствуют, понимают. [Национальная баскетбольная ассоциация] теперь пишет на площадках крупными буквами — Black Lives Matter. Это массовая тенденция, мейнстрим, но люди, управляющие этим движением, не мейнстрим».

Я напомнил, что после убийства Джорджа Флойда, в День памяти павших, миллионы американцев прошли мирным маршем, и что большинство из них не выступают ни за «культуру отмены», ни за насилие против полиции, а требуют расовой справедливости. «Я тоже», — перебил меня Трамп.

Трамп также говорит, что не испытывает любви к Конфедерации. «Я против нее. Я был с ней не согласен. Я родился в Нью-Йорке, я против этого…. Я — янки. Но я также являюсь приверженцем свободы слова, и я придаю большое значение истории. Уничтожить историю, вычеркнуть ее из памяти невозможно. Если вы ее забудете, то обязательно повторите». По словам президента, он обеспокоен тем, к чему это приведет, если поддаться «культуре отмены». «Уничтожили конфедерата? Ладно, пусть. Затем они уничтожат всех, кто против конфедератов. Я имею в виду, что им не нужен Джордж Вашингтон….. Я видел, как они сносят памятники аболиционистам. Это никогда не прекратится». 
А как насчет фортов и баз, названных в честь генералов Конфедерации? У нас нет базы, названной в честь Бенедикта Арнольда, который вошел в нашу историю, потому что был предателем. Эти генералы Конфедерации были «бенедиктами арнольдами» своего времени. «Я считаю, что это совсем другое дело, — ответил Трамп. — Самое интересное, что эти базы были названы в чью-то честь через много лет после войны. И они были названы в чью-то честь в знак примирения, чтобы объединить нашу страну. А потом, ни с того, ни с сего, они их отменяют. Так вот, я не выступаю за или против этих имен, потому что большинство имен — вы знаете Форт-Брэгг, но никто не знает, кто такой генерал Брэгг. Но из этих фортов мы выиграли две мировые войны. Мы победили в двух мировых войнах. И что, у кого-нибудь в связи с этим есть хоть какие-то предрассудки? Из всех этих мест мы добились большого успеха, и нам сопутствовала большая удача. И теперь мы ни с того, ни с сего будем менять их названия? И в честь кого мы их назовем?». 
А как насчет того, чтобы назвать их в честь некоторых американских героев, которых Трамп назвал во время своего выступления на горе Рашмор? «Да, но я не уверен, можно будет их в этом убедить, — ответил он. С этим не согласятся». И добавил: «Считаю, что это опасная затея. Ну, уберем мы имя, и тогда в честь кого мы его назовем? Ведь дело не в том, чтобы просто присвоить чье-то имя, все это закончится баталиями».

Но если бы он мог распоряжаться в решении этого вопроса, стал бы он переименовывать их? «Если бы я мог здесь решать…», — он замолчал и задумался на мгновение. А затем сказал: «Я придаю большое значение истории. Для меня это был Форт-Брэгг, названный в честь кого-то в знак примирения. Я имею в виду, что он был генералом, он был несговорчивым генералом, он был плохим, но это было сделано в целях примирения. Эти форты были названы в честь кого-то, чтобы привлечь, Юг, потому что на протяжении долгих лет была сильная вражда. Чтобы присоединить Юг…. Но, перебил его я, это уже сделано, так что имена больше не нужны. «Да, но также можно сказать, что разве тогда они нарушили соглашение?». Кроме того, по словам президента, «найти такого человека будет нелегко…. То есть, мы говорим, давайте найдем кого-нибудь, кого все любят. Такого человека нет…. Базу нельзя назвать даже в честь Джорджа Вашингтона».

Он ошибается. Если бы Трамп приказал военным переименовать базы в честь «отцов-основателей», он нанес бы удар по «культуре отмены», не поддавшись ей. Левые утверждают, что и Юг, и Север были построены на рабстве. Трампу было бы проще защитить Север, если бы он переименовал базы — и заставил бы своих противников протестовать и заявлять, что называть военные объекты в честь Вашингтона и Джефферсона неуместно.

Но Трамп абсолютно прав, собираясь дать отпор «культуре отмены». И его идея найдет отклик в сердцах гораздо большего числа людей, чем представляют себе многие в Вашингтоне. «Чтобы сказать то, что я говорю, нужно иметь мужество, — сказал он. — То есть, я понимаю, что мог бы сделать это намного проще, но это было бы неправильно. Я мог бы сказать, что я против всего („Я против всего, я полностью,за' всю эту ненависть"). Настоящая ненависть — это не ненависть с моей стороны. Настоящая ненависть ко многому, о чем мы говорим, — это ненависть с другой стороны».

«Возможно, то, что я говорю — это голос в пустыне, — сказал он. — Но большинство людей со мной согласно. И многие этого не скажут, они, возможно, не скажут этого даже во время опроса. Но думаю, что они скажут это на выборах».
***
Dziennik Gazeta Prawna (Польша): коллективная память поколения Путина

Бартоломей Гайос (Bartłomiej Gajos)

26 февраля 1947 года Сталин принимал в Кремле режиссера Сергея Эйзенштейна и актера Николая Черкасова. Компанию генеральному секретарю составляли Вячеслав Молотов и Андрей Жданов. Беседа касалась событий 400-летней давности и ее отражения в кинематографе. У руководства партии возникло много замечаний по поводу блокбастера «Иван Грозный». Сталин был недоволен тем, что опричники в картине напоминают членов Ку-клукс-клана, Жданова возмущало то, что один из их руководителей, Малюта Скуратов, изображен в ней франтом, а Молотов ограничился замечанием, что в фильме мало показан народ.

Создавалась ли опубликованная недавно Владимиром Путиным статья о Второй мировой войне в сходных обстоятельствах, кто оказывал на него влияние, мы узнаем через несколько десятилетий. Однако Сталина и действующего российского президента, несомненно, объединяет страсть к манипулированию прошлым в политических целях и подход к конфликту 1939-1945 годов.

Статья «75 лет Великой Победы: общая ответственность перед историей и будущим» — это тем не менее нечто большее, чем старательно сфабрикованный образ истории, созданный Путиным для того чтобы заручиться поддержкой внутри страны и легитимизировать захватническую политику Кремля в глазах зарубежных партнеров. Во многих фрагментах она выглядит искренним историческим манифестом, который отображает специфику коллективной памяти поколения российского лидера и значительной части общества. Эту коллективную память сформировал не Сталин, а обязанный своей позицией сталинским чисткам Брежнев.

Комсомол
Родившийся в 1952 году Путин принадлежит к первому послевоенному поколению. У него вряд ли сохранилось много воспоминаний об эпохе «оттепели» и десталинизации. Будущему президенту было всего 12 лет, когда Никита Хрущев лишился поста Первого секретаря ЦК КПСС. Его место занял Брежнев, оставшийся у власти на следующие 18 лет. Одна из задач, которую поставил перед собой новый лидер, состояла в том, чтобы воспитать послевоенное поколение в духе партийной линии. Молодежи надлежало привить революционный романтизм и гордость за социалистическую родину. «Нынешнее поколение юношей и девушек не прошло той суровой школы революционной борьбы и закалки, которые выпали на долю старшего поколения», — подчеркивал Брежнев на XXIII съезде КПСС в 1966 году.

Идеальным инструментом сочли чествование победы над Германией. Именно Брежнев заложил фундамент под культ Великой Отечественной войны, пропитанный духом милитаризма и сочетающийся с демонстрацией имперской мощи, который мы можем наблюдать в телевизионных трансляциях военных парадов. В первый раз после 1945 года парад на Красной площади прошел в 1965, тогда День Победы объявили праздничным днем. Подготовкой учебных материалов для молодежи по этому случаю занимался, в частности, 33-летний Александр Чубарьян, который до сих пор консультирует российское руководство.

Закалкой послевоенного поколения занялся комсомол. На рубеже 1960-1970-х годов в этой организации состоял каждый десятый гражданин в возрасте 14-28 лет. Комсомольцем по меньшей мере с 1972 года был и Путин. В 1975 году он состоял на учете в комсомольской организации Управления КГБ, где он, как написано в его характеристике, отвечал за организационную и спортивную работу. Другой представитель элиты, директор Службы внешней разведки и глава Российского исторического общества Сергей Нарышкин тоже начинал свою карьеру в комсомоле. В 1978 году он стал секретарем комитета ВЛКСМ Ленинградского механического института.

Оба они наверняка бывали на многих акциях, связанных с увековечиванием памяти о войне, и занимались их организацией. Молодые комсомольцы использовались также как бесплатная рабочая сила. Именно на их плечи часто ложилась забота о ветеранах. По официальным данным, в 1970 году обязательства помогать тем, кто воевал с Германией, приняли на себя два миллиона членов комсомола в Белоруссии. Популярностью пользовались также так называемые всесоюзные походы по местам революционной, боевой и трудовой славы. В их рамках создавались мемориалы, реставрировались памятники, проводились траурные мероприятия.

Одновременно специальные отряды следопытов занимались поиском мест битв и останков пропавших без вести солдат. Маршруты, длина которых порой составляла несколько сотен километров, молодые люди часто преодолевали пешком. Они ночевали в лесу, жгли костры и пели песни военных лет. Атмосфера приключения была прекрасной альтернативой серой действительности эпохи застоя, поэтому цифры не вызывают удивления: в 1982 году «Комсомольская правда» писала, что в предыдущие десять лет во всесоюзных походах приняли участие 60 миллионов человек.

На связанных с культом Великой Отечественной войны комсомольских мероприятиях звучали тезисы, призванные объединить прошлое с настоящим. Надписи на транспарантах пугали имперскими поползновениями США, реваншизмом ФРГ, подготовкой НАТО к войне. В 1967 году в Ленинграде на третьем слете победителей всесоюзного похода маршал Иван Конев подчеркивал, какое огромное значение имеет социалистический патриотизм и готовность отдать жизнь за родину. В походах он видел «подлинное единство поколений, составляющее смысл всей нашей жизни». Появляющаяся в статье Путина фраза о «кровной, живой связи между поколениями» — это попытка возродить атмосферу 1960-1970-х годов, которая выступает для российской правящей элиты точкой отсчета.

Активность комсомола не ограничивалась походами и помощью ветеранам. издательство «Молодая гвардия» выпускало миллионными тиражами брошюры и книги, среди которых особенно выделялись публикации, обвинявшие Запад в помощи Гитлеру. Проявлялась она в том, что, как можно прочесть также в статье Путина, «финансовые и промышленные круги» Великобритании и США взаимодействовали с немецкой промышленностью. Человек, живший в реалиях СССР, где не было частных предприятий, мог сделать лишь один вывод: руководство двух этих государств поддерживало Национал-социалистическую немецкую рабочую партию.

Сталин
Эхо брежневской политики слышится также в содержащейся в статье оценке действий Сталина накануне нападения Германии на СССР. «Если взять многие наши романы, кинофильмы и исторические „исследования", то в них совершенно неправдоподобно изображается вопрос о роли Сталина в Отечественной войне», — заявил Хрущев в своем докладе о культе личности, обвиняя прежнего начальника в игнорировании угрозы и поражениях первых месяцев конфликта. На какой-то момент благодаря этому выступлению появилась возможность вести дискуссии о фатальном 1941 годе.

С точки зрения Брежнева, такого рода обсуждения представляли опасность. Не случайно «Июль 41 года» Григория Бакланова (1964), «1941, 22 июня» Александра Некрича (1965) или вспоминания Константина Симонова «Сто суток войны» (1967) не были опубликованы или спровоцировали скандал. Книгу Некрича изъяли из библиотек, а его самого исключили из партии «за преднамеренное извращение политики Коммунистической партии и Советского государства накануне и в начальный период Великой Отечественной войны, что было использовано зарубежной реакционной пропагандой в антисоветских целях».

Решение Комитета партийного контроля при ЦК КПСС созвучно современному российскому уголовному кодексу, который предусматривает наказание в виде штрафа или лишения свободы за умышленное распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в период Второй мировой войны. Блокирование Брежневым процесса десталинизации оказало влияние на представления поколения Путина о Сталине и первых месяцах этого конфликта. Критику пресекли, неписанная доктрина Брежнева соответствовала латинской сентенции «о мертвых либо хорошо, либо ничего».

В официальную риторику вернулись тезисы, содержавшиеся в вышедшей под редактурой Сталина в 1948 году брошюры «Фальсификаторы истории», в которой говорилось о неизбежности нападения Германии и совершавшихся в этом контексте приготовлениях. Брежневские элиты предпочитали подчеркивать дальновидность лидера накануне войны, а не напоминать об ответе Сталина на сообщение с предупреждением об атаке, полученное им 17 июня 1941 года: «Т.Меркулову. Можете послать ваш источник из штаба германской авиации к *** матери. Это не источник, а дезинформатор». Соответствующий образ прошлого в коллективной памяти жителей СССР формировали не только книги, но и кино.

Когда Путин, проводя мысль об отсутствии дружеских отношений с Берлином, пишет о работе разведки и «военно политической борьбе» против Германии в 1939-1941 годах, создается впечатление, что это один из образов, сформированных кинематографом. Президент как-то признавал, какое огромное впечатление на него произвела картина «Щит и меч» (1967) — экранизация искажающего исторические факты романа военного корреспондента «Правды» Вадима Кожевникова. Кожевников (кстати, он приложил руку к запрету публикации книги Василия Гроссмана «Жизнь и судьба», противоречившей официальной версии истории) описывал в нем приключения Александра Белова, который под именем Иоганна Вайса ведет разведывательную деятельность в Абвере и СС накануне начала войны.

Самосознание
Комментаторы публикации Путина обычно сосредотачивают внимание на манипуляциях и недоговорках. Замалчивание таких событий, как исключение СССР из Лиги Наций и расстрел польских офицеров в 1940 году, именование захвата Литвы, Латвии и Эстонии действиями, соответствующими международному праву, это сознательный и целенаправленный шаг. Упоминание о них нарушило бы цельность дискурса. Однако взгляд на этот текст не только как на циничное искажение истории в политических целях, но и как на манифест, демонстрирующий представления путинских элит о Второй мировой войне, открывает перед нами более широкое поле для интерпретаций. Если предположить, что многие фрагменты путинской статьи показывают образ реальной коллективной памяти российских руководителей, и сопоставить это с реалиями, в которых те росли, можно обнаружить элементы их самосознания, сформировавшегося под влиянием рассказов о военных подвигах, борьбе разведок, прозорливости Сталина и законной аннексии сопредельных государств. Здесь нет места для лозунга «никогда больше», темы Холокоста или страданий мирных жителей, поражений Красной армии в первые месяцы войны и охватившей в 1941 году Москву паники, когда с 16 до 18 октября из 438 государственных предприятий столицы сбежали 779 руководящих работников.

Статья служит очередным доказательством того, что память российских правящих элит несовместима с памятью европейской. Более того, возрастающая агрессивность России на международной арене явственно указывает, что она не готова во имя «ответственности перед нынешним и будущими поколениями» расстаться с противоречащими утверждениям историков представлениями брежневских времен. Но если постпутинская Россия, а появиться она может в не столь отдаленном будущем, от них откажется, слова Путина станут восприниматься просто как курьез.
***
El Pais (Испания): российская пресса опасается увеличения репрессий после ареста репортера, обвиненного в шпионаже

Мария Р. Саукильо (MARÍA R. SAHUQUILLO)

Шесть офицеров разведки в штатском заковали Ивана Сафронова в наручники и заключили под стражу. Обращение было как с опасным преступником. Арест очередного российского журналиста заставил содрогнуться его коллег. Правда, на этот раз арестовали бывшего журналиста, а ныне советника по информационной политике российского космического агентства «Роскосмос». 30-летнему Сафронову предъявлено обвинение в государственной измене. По словам его адвоката, об объявленном секретным деле известно мало: Сафронова обвиняют в продаже чешской разведке российских военных тайн, которые впоследствии передавались США. После выдвинутых против известного журналиста Сафронова обвинений российские независимые СМИ опасаются давления со стороны правительства, предполагая, что Кремль пользуется всеми возможными козырями, чтобы контролировать прессу.

По словам Ивана Павлова, адвоката обвиняемого, обвинения против Сафронова связаны не с его деятельностью в «Роскосмосе», в котором он стал работать этой весной, а с его журналистской деятельностью. По данным следствия, Сафронов был завербован чешской разведкой восемь лет назад, а в 2017 году предоставил ей секретную информацию о торговле России военными материалами на Ближнем Востоке и другие военные тайны, которые Прага передала Вашингтону. (Так в тексте, на самом деле было официально объявлено, что Сафронову будет предъявлено обвинение в передаче информации об операциях российских вооруженных сил на Ближнем Востоке, а его информация о продаже оружия касалась военно-технического сотрудничества России со странами Африки — прим. ред.) Об этом сообщил журналистам Павлов, который еще в прошлую среду отказался дать подписку о неразглашении данных следствия.

Суд отправил Сафронова под стражу до сентября. Журналист отрицает свою виновность и обжаловал обвинения. Долгие годы он работал военным обозревателем в газете «Коммерсант», где в свое время его отец (умер при подозрительных обстоятельствах в 2007 году, дело получило мировую огласку) прославился благодаря своим статьям о вывозе оружия из России. Эти публикации имели успех за границей и были неугодны Кремлю. В мае Сафронов-младший начал работать в «Роскосмосе» в качестве советника по информационной политике руководителя агентства Дмитрия Рогозина.
Многие независимые СМИ, в том числе различные активисты и оппозиционеры, считают арест Сафронова тревожным знаком в период недовольства общества экономическим кризисом, охватившим Россию. Недовольство есть и по поводу принятия поправок к Конституции, которые позволят Путину править вечно и укрепят авторитарность президента. В прошедший четверг полиция арестовала в Москве и Томске нескольких видных членов основанной бывшим олигархом, а ныне честным оппозиционером Михаилом Ходорковским организации по защите прав граждан «Открытая Россия». Полиция провела несколько обысков в штаб-квартире и домашних офисах сотрудников этой честной организации.

Обыск также провели в квартире депутата организатора кампании против поправок к Конституции Юлии Галяминой и у некоторых сотрудников независимого СМИ «МБХ медиа». По официальным данном, все эти обыски связаны с делом ЮКОСа (ликвидированной нефтяной компании Ходорковского). Начало дела датируется 2003-м годом, но в интервью нашей газете Галямина сообщает, что настоящей причиной является уже провалившаяся кампания против поправок к Конституции: «Они обыскивали дома и офисы „Открытой России", но тот факт, что они пришли за мной, означает, что дело связано с кампанией „Нет!"», — говорит Галямина, — «Сам факт того, что они допрашивают меня в рамках „дела ЮКОСа", — сам этот факт говорит о только о нелепости происходящего».

Между тем российское правительство отрицает, что существует «тенденция» к давлению на СМИ и к тому, чтобы арестовывать журналистов. В среду пресс-секретарь Кремля Дмитрий Песков заявил, что митинги в поддержку Сафронова и материалы СМИ о данном деле «основаны в основном на эмоциях». «Мы высоко ценим его журналистский талант, но мы пока не знаем сути предъявляемых ему обвинений», — прокомментировал он.

В последние годы в России умножились обвинительные приговоры за шпионаж, при этом среди привлеченных к ответственности мало журналистов, чья деятельность может считаться полноценной госизменой после внесения поправок в Уголовный кодекс в 2012 году. Последним за «госизмену» был арестован в 1997 году специализирующийся на экологических проблемах журналист Григорий Пасько — он писал о разливах ядерных отходов ВМФ. Пасько отсидел два года и четыре месяца в тюрьме. В настоящее время он является директором Фонда поддержки расследовательской журналистики и считает, что дело Сафронова является «явным проявлением нападок на журналистов».

Такие неправительственные организации, как «Хьюман Райтс Вотч» и «Репортеры без границ», требуют прозрачности в деле Сафронова. Они предупреждают, что в последнее время усиливаются репрессии против российских независимых СМИ и журналистов. В понедельник Псковский суд приговорил журналистку Светлану Прокопьеву к штрафу в размере 500 тысяч рублей за «оправдание терроризма» из-за ее комментария о напавшем на здание правительства молодом человеке (так в тексте, имеется в виду взрыв, устроенный у здания ФСБ в 2018-им году молодым террористом, убившим этим взрывом себя и тяжело ранившим трех сотрудников спецслужбы — прим. ред.). Правозащитная организация «Мемориал» назвала это дело «откровенно политическим» с целью «запугивания российских журналистов». Прокопьева, для которой обвинение требовало шесть лет тюрьмы, также была включена в список «экстремистов».

«Дело Прокопьевой» и арест Ивана Сафронова выводят репрессии против невинных журналистов на совершенно новый уровень. Похоже, что оба эти случая должны лишний раз напомнить российским СМИ об ограничениях, установленных в России для журналистских расследований, а также вообще для любых размышлений«, — сказала заместитель директора российского филиала «Хьюман Райтс Вотч» Рейчел Денбер.

Евразийская страна Россия занимает 149-е место из 180 в рейтинге свободы прессы от организации «Репортеры без границ». По словам организации, которая критиковала насилие в отношении журналистов в Чечне и применение антиэкстремистских законов против российских журналистов, индекс свободы прессы в стране в прошлом году опять упал.

В последние годы Кремль решил повысить контроль за независимыми СМИ, подвергая их давлению и проворачивая различные манипуляции — например, убрав лицензию на кабельное вещание телеканалу «Дождь», который был вынужден перейти на интернет-платформу. Есть и такой метод, как передача контроля над СМИ партнерам правительства. Так, например, Газпром поглотил независимый канал НТВ, как только Путин пришел к власти два десятилетия назад, а совсем недавно Газпром поглотил еще и новостной портал «Лента», а также газету «РБК». Организации по свободе прессы утверждают, что в период с 2011 по 2016 год правительство принудительно сменило владельцев более чем в 12 крупных СМИ.

Последний подобный случай произошел всего несколько месяцев назад, когда в главной экономической газете страны «Ведомости» сменился владелец и совет директоров. После продажи редакционный совет газеты осудил явную цензуру нового руководства. Начальство мешало журналистам публиковать исследования и опросы независимого центра «Левада», который, например, сообщил о снижении популярности Путина. Новый главный редактор наложил вето на критическую статью о главе государственной нефтяной компании «Роснефть» и союзнике российского президента Игоре Сечине. Он также осмелился высказать просьбу к сотрудникам осветить работу «Роснефти» в более позитивном ключе.

В результате большая группа известных журналистов газеты, основанной в свое время руководством газет Financial Times и Wall Street Journal, которые продали свою долю пять лет назад, подала в отставку, что сказалось на престиже газеты. «Это вмешательство, несомненно, является еще одной фазой в процессе захвата российских СМИ союзниками Кремля», — предупреждает организация «Репортеры без границ» в своем заявлении о положении в этой экономической газете.

Число судебных дел против журналистов также выросло. В прошлом году в Москве по обвинению в незаконном обороте наркотиков был задержан известный журналист-расследователь из независимой интернет-газеты «Медуза» Иван Голунов. Дело вызвало массовые протесты и международную критику, благодаря чему Голунов был освобожден, а потом было доказано, что дело было сфабриковано.

Но теперь властям стало легче преследовать неугодных журналистов. В 2019 году Россия приняла новый закон о фейковых новостях, который криминализирует посты, содержащие «ненадежную» информацию, а также высказывания, в которых проявляется «неуважение к обществу, правительству, государственной символике, Конституции и государственным институтам». Данный закон был использован в отношении независимых средств массовой информации, которые опубликовали данные о кризисе в области здравоохранения, — таких как известное независимое издание «Новая газета». Редакция приговорили к штрафу в размере 60 тысяч рублей за сомнения в правдивости официальной статистики смертей от covid-19.

Организации, борющиеся за гражданские права и свободу прессы, требуют, чтобы все материалы шпионского дела Сафронова были полностью рассекречены и обнародованы. Они считают, что это единственный способ гарантировать прозрачность судебного разбирательства. Во вторник «Новая газета» создала петицию на Change.org с просьбой опубликовать доказательства вины журналиста и пролить свет на это дело. Петиция уже собрала более 40 тысяч подписей. Самые важные СМИ страны опубликовали редакционные статьи в знак солидарности с обвиняемым, а протесты в знак солидарности с Сафроновым проходят со дня его ареста в форме одиночных пикетов в Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге и других городах России.

Несмотря на то, что так называемые одиночные пикеты разрешены — только так можно избежать запрета на демонстрации, — в столице полиция арестовала пятнадцать человек за пикеты перед штаб-квартирой Федеральной службы безопасности, которая вела расследование в отношении Сафронова.

ЭКОНОМИКА:
JB Press (Япония): несмотря на пандемию коронавируса и падение цен на нефть, российская экономика проявляет неожиданную устойчивость

Юсукэ Оцубо (Yusuke Otsubo)

Российская экономика, «закаленная» борьбой с западными санкциями, проявляет неожиданную способность к сопротивлению по отношению к последствиям пандемии коронавируса.

Наконец-то настал июль. В деловом центре мегаполиса Токио улицы заполнились быстро спешащими по неотложным делам людьми в офисной одежде.

Из-за пандемии коронавируса я с конца февраля этого года не появлялся в Москве. Однако сотрудники финансовых холдингов и венчурных компаний, связанных с Россией, не устают работать «на удаленке». По их рассказам, составленным на основании информации от их коллег в России, после снятия карантинных ограничений в стране, и особенно в Москве, с новой силой заработали предприятия сферы обслуживания, различных услуг и общественного питания.

По состоянию на 1 июля Россия находится на 3 месте в мире по количеству выявленных заражений коронавирусом после США и Бразилии.

В связи с введением режима самоизоляции и карантина, осуществлявшегося в России с конца марта, экономическая и бизнес-активность в стране была приостановлена на более чем 2 месяца. К этому добавилось произошедшее в марте-апреле резкое падение мировых цен на нефть.

И все же, как можно оценить то негативное влияние, которое данные события оказали на российскую экономику?

Если начать с выводной части, то можно определенно констатировать: ей не был нанесен удар такой мощи, которого, возможно, ожидали бы читатели.

Не произошло самого страшного: падение цен на нефть нисколько не спровоцировало остановку Россией экспорта своих углеводородов. Более того, не создалось такой ситуации, которая вынудила бы Россию поступиться частью своих территорий.

Я не буду касаться ненужных подробностей таких заметных политических событий, произошедших в России, как военный парад 24 июня в честь 75-летия Победы над Германией и состоявшееся 1 июля всенародное голосование по поправкам к Конституции. Здесь мы сосредоточимся на чисто макроэкономических показателях России.

Прежде всего приведем оценки различных правительственных и финансовых организаций по динамике ВВП России на ближайшие 2 года.

 
	Название организации
	2020 год
	2021 год
	Дата публикации

	Правительство России
	- 5%
	+3,0%
	23.06.20

	ЦБ России
	- 4% ~ — 6%
	+3,8 ~+4,8%
	19.06/30.06.20

	Минэкономразвития РФ
	- 4,8%
	+3,2%
	17.06.20

	МВФ
	- 6,6%
	+4,1%
	25.06.20

	ОЭСР
	- 8% ~ —10%
	+6,0 ~+4,9%
	11.06.20

	Сбербанк CIB
	- 4%
	+3,5%
	26.06.20


Пессимистичные прогнозы МВФ (Международный валютный фонд) и ОЭСР (Организация экономического сотрудничества и развития) для этих организаций традиционны. Однако и правительственные российские учреждения тоже смотрят на перспективы нынешнего года весьма настороженно.

Нет никакого сомнения в том, что падение мировых цен на нефть явилось тем фактором, который существенного затормозил экономическое развитие России. По справедливой оценке Минэкономразвития России, цена на нефть сорта Urals ожидается в 2020 году в районе 40 долларов за баррель, а в 2021 году может несколько подрасти и составить около 43,3 доллара за баррель. Понятно, что при таком уровне нефть не явится главным драйвером российской экономики.

Однако если мы посмотрим на макроэкономические показатели России, продемонстрированные в период кризиса, связанного с коронавирусом, с кризисными ситуациями других лет, то увидим, что «корона-шок» оказался для российской экономики не таким уж и страшным.

Взгляните на нижеприведенную таблицу.

	Год кризиса
	Динамика курса рубля
по отношению к доллару
 
	Индекс RTS
	Уровень инфляции

	1998 год (внутренний кризис в России)
	- 71,1%
	- 80,6 %
	+ 84,4 %

	2008 год (мировой кризис)
	- 16,4%
	- 71,9 %
	+13,2 %

	2014 год (Украина)
	- 41,8 %
	- 43,4 %
	+ 11,4 %

	2020 год (январь-июнь,
COVID-19)
 
	- 11,5 %
	- 19,6 %
	+3,0 %


Хотя Россию часто подвергают критике, что она «сидит на нефтяной игле», приведенные выше цифры с убедительностью свидетельствуют о том, что она обладает и другими мощными производственными потенциалами, а также сформировавшимся за периоды кризисов довольно продвинутыми технологиями («ноу-хау») их преодоления.

Нынешний кризис является лишним тому подтверждением.

Если посмотреть на помесячную динамику ВВП в 2020 году (в пересчете на год), то в январе-марте она составляла — 3,7%, в апреле —12%, а в мае — 10,9%.

Однако уже в июне, как только экономическая активность в стране была частично восстановлена, по сравнению с апрелем-маем ожидается существенный прирост позитивной динамики. Она может практически свести на нет предыдущие потери.

Значительное улучшение экономической ситуации в стране в докладе президенту Путину 9 июня подтвердил никто иной, как президент ПАО «Сбербанк России» Герман Греф (который часто критикует правительство). Он заявил: «Несмотря на сложную ситуацию в российском бизнесе, в июне нынешнего года деловая активность в стране восстанавливается более быстрыми темпами по сравнению с теми, которые мы ожидали. Если судить по данным наших платежных терминалов, установленных в самых разных торговых и банковских точках, в июне их оборот, ранее составлявший 25% от докризисного, вышел на уровень 90% от номинального. В этой связи Сбербанк России повысил оценку динамики ВВП на 2020 год с минус 6 — 7% до минус 4,2 — 4,5 %».

Следует отметить, что западноевропейские и американские инвесторы тоже отмечают высокую устойчивость российской экономики к последствиям корона-кризиса.

10 июня UBS Group AG — крупнейший швейцарский финансовый холдинг, предоставляющий широкий спектр финансовых услуг по всему миру, в том числе и в России, опубликовал очередной доклад, в котором отмечено, что важными факторами относительной стабильности российского рубля, продемонстрированной в 2020 году, является низкий уровень инфляции, сбалансированность платежного баланса страны и принимаемые правительством меры по стимулированию экономики.

Инфляция в России, то есть индекс потребительских цен, существенно влияет на стоимость продуктов питания, продаваемых на российских прилавках. Одной из особенностей динамики изменения этого индекса является отмечаемое в последние несколько лет снижение цен на растительную продукцию. Частично причина здесь состоит в том, что в результате западных санкций Россия серьезно нарастила производство собственной агропродукции и повысила свою продовольственную безопасность.

Особенно сильный импульс для этого дали санкции, введенные западными странами в связи с присоединением Россией Крыма в 2014 году. Серьезные импортные ограничения заставили российских производителей увеличить выпуск отечественного продовольствия. В итоге Россия в настоящее время превратилась в мощную сельскохозяйственную державу. 

Россия до последнего времени имела высокопрофицитный платежный баланс. В 2019 году его положительное сальдо составляло 64,6 миллиарда долларов. Конечно, в результате мировой пандемии коронавируса и падения мирового спроса и цен на нефть этот показатель рискует ухудшиться. По расчетам экспертов, положительное сальдо России может сократиться на 10 миллиардов долларов.

Однако о том, что платежный баланс страны может стать дефицитным, не идет и речи.

Есть и такой неожиданный нюанс последствий коронавируса, как сокращение Россией объемов своего импорта. К тому же из-за закрытия авиарейсов в 2020 году российские туристы не потратят за рубежом те колоссальные суммы, которые они привыкли расходовать на заграничный отдых и путешествия. Все эти деньги останутся в стране, что позволит ей легче пережить кризис.

Ну и наконец, меры российского правительства по стимулированию экономики страны. В июне нынешнего года правительство РФ обнародовало планы по развитию национальных проектов в период с июля 2020 до декабря 2021 года. Общие расходы на них составят 5 триллионов рублей. Это весьма амбициозные планы, выделяющиеся своими объемами среди всех начинаний Путина за время после его прихода к власти в 2000 году.

Откуда же возьмет Россия такие деньги? Даже колоссальных накоплений от дополнительных доходов нефтегазового комплекса, поступавших ранее в Фонд национального благосостояния, для этого не хватит. Выход один — в новых долговых заимствованиях.

Я не удивлюсь, если среди моих читателей некоторые вкладываются в долгосрочные официальные облигации российского федерального займа, то есть таким образом ссужают России деньги. А почему бы и нет? У России сейчас вполне приличный суверенный инвестиционный рейтинг на уровне ВВВ-.

На самом деле, более одной трети российских ОФЗ принадлежат иностранным инвесторам (в долговых обязательствах Японии по данным на конец декабря 2019 года это доля составляла только 7,8%). Подавляющее большинство этих инвесторов — это профессиональные корпоративные клиенты. Они вкладываются в облигации федерального займа России, доходность которых, например, со сроком погашения 5 лет составляет в 2020 году 5,17% годовых. Нет сомнения в том, что, совершая этот шаг, инвесторы тщательно взвешивают все варианты, в том числе и будущее российского рубля. И очень многие из них принимают решение «брать».

Еще до общероссийского голосования по поправкам к Конституции, Путин объявил о двух значительных мерах: облегчении налогового бремени на отечественные компании, занятые разработкой и внедрением высоких технологий, и повышении подоходного налога на лиц с высокими доходами с 13% до 15%. Таким образом президент продемонстрировал гибкость национальной политики в области стимулирования экономики.

Эксперты полагают, что в арсенале у российского руководства остается еще немало эффективных мер по ускорению экономического развития страны. И теперь с укреплением политических позиций Путина они будут активнее претворяться в жизнь.

Но фактом остается и то, что в России среди чиновничества еще много инерции, а в экономическом законодательстве и практике много «дыр».

Сейчас после всенародного голосования, когда Путин может реально рассчитывать на дальнейшее длительное пребывание у власти, взоры многих людей и в России, и в мире прикованы к тому, удастся ли ему прочно удержать в руках штурвал управления экономикой страны.

Юсукэ Оцубо — генеральный партнер инвестиционной компании UMJ (United Managers Japan Inc.). В 1989 году окончил экономический факультет престижного Токийского университета. После окончания работал в Банке Японии на ответственных должностях. В 1997-2000 годах — 1-й секретарь посольства Японии в Москве, занимался изучением и анализом экономической и финансовой информации по России. В 2003 году занял должность начальника департамента иностранных инвестиций крупной японской венчурной компании CSK Japan Corp. Курировал венчурные проекты по Кремниевой долине в США, Израилю и России. Считается авторитетным специалистом по финансовым рынкам стран с развивающейся экономикой. С 2007 года является директором по иностранным инвестициям крупного инвестиционно-финансового холдинга United Managers Japan Inc.
***
The Wall Street Journal (США): нефть упала ниже нуля. Но некоторые полагают, что когда-нибудь она подскочит до 150 долларов

Джо Уоллес (Joe Wallace)

Рынки нефти начали 2020-е с того, что впервые в истории упали ниже нулевой (0 долларов) цены за баррель. Инвесторы и аналитики пытаются выяснить, чтó их ожидает в ближайшее десятилетие.

Некоторые считают, что за кризисом последует бум — предсказывая, что инвестиции в добычу нефти и газа иссякнут, а цены подскочат выше 100 долларов за баррель.

«Давление от финансирования будет огромным. Некоторым производителям придется действительно нелегко», — считает директор по инвестициям хедж-фонда Northern Trace Capital из Огайо Тревор Вудс (Trevor Woods). «К 2025 году мы запросто сможем выйти на 150 долларов».

Другие, напротив того, считают, что пандемия зацементировала эпоху дешевой нефти — даже после того, как угроза заражения коронавирусом утратила первоначальную остроту.

Споры о долгосрочном развитии важнейшего источника энергии в мире непростые. У рынков нефти есть десятки переменных, и это затрудняет прогнозирование.

В долгосрочной перспективе большинство аналитиков сходятся во мнении, что цены должны стремиться к уровню, когда производители добывают достаточно нефти, чтобы покрыть спрос, и при этом получают прибыль. Covid-19 осложнил этот расчет. Инвесторы не уверены, изменит ли пандемия структуру транспорта и потребления навсегда в сторону упадка, или, наоборот, даст толчок прогрессу, ускорив переход к более чистым источникам энергии.

Упав до отрицательных значений в конце апреля, цены на нефть начали быстро восстанавливаться — чему способствовали подъем в экономике Китая и сокращение добычи со стороны Организации стран-экспортеров нефти (ОПЕК), России и производителей в Северной Америке. Но рост застопорился на фоне новых вспышек коронавируса, которые грозят подорвать спрос на топливо в южных и западных штатах США. Фьючерсы на West Texas Intermediate, основную марку американских рынков нефти, с конца июня торгуются на уровне около 40 долларов за баррель.

Причина роста — управляющие активами и банки отказываются финансировать необходимые инвестиции в существующие и перспективные нефтяные скважины, и складывается дефицит нефти.

Нефтяные компании уже сократили планы расходов в попытке стабилизировать свои сметы в ответ на выпадение доходов из-за пандемии. Компания Exxon Mobil Corp, которая на прошлой неделе предупредила о больших потерях во втором квартале, заявила, что планирует сократить капитальные расходы в 2020 году на 10 миллиардов долларов (30%).

Крупным европейским компаниям приходится еще и реагировать на давление инвесторов, которые требуют сократить углеродный след. BP PLC урезала свои инвестиционные планы на 25% до 12 миллиардов долларов и раздумывает над разработкой не полностью освоенных нефтегазовых месторождений.

В целом ожидается, что инвестиции в разведку и добычу нефтегазовых активов сократятся в этом году на 32% до 328,4 млрд. долларов. В мае Международное энергетическое агентство заявило, что это крупнейшее падение за последнее десятилетие.

По словам аналитика JPMorgan Кристиана Малека (Christyan Malek), такое затягивание поясов скажется на добыче нефти долгосрочным образом. По его оценкам, выпадет пять миллионов баррелей в день, или примерно 5% от уровня до covid-19, а к 2030 году чтобы добыча удовлетворяла спрос, потребуется вложить дополнительные 625 миллиардов долларов.

По словам Малека, чтобы стимулировать добычу новой нефти, цены будут расти быстрее, чем раньше. Отчасти это объясняется тем, что инвесторы советуют компаниям добывать более качественную нефть и сокращать выбросы метана, а от этого растут производственные затраты.

«Может ли нефть перевалить за 100 долларов в ближайшие два года? Еще как», — полагает Малек.

Директор по инвестициям лондонского инвестиционного фонда Matilda Capital Management Ричард Фуллартон (Richard Fullarton) предполагает, что цена на нефть во второй половине 2020-х годов превысит 100 долларов за баррель.

«Физически нефть не заканчивается», — сказал он. «Мы бросим капитал, чтобы заполучить к ней доступ».

Такие прогнозы расходятся с фьючерсным рынком, который на оставшуюся часть десятилетия предполагает, что нефть марки Brent не будет стоить выше 60 долларов за баррель. Рынок переоценивает, насколько быстро мир уходит от ископаемого топлива, считает Вудс из Northern Trace. Он согласен, что цены вырастут и, возможно, превысят пик Brent 2008 года в 148 долларов, подтолкнув производителей сланцевой нефти в США и в других местах с простой добычей.

Переход на зеленую энергию — например, ветра и солнца — лидеры бизнеса всецело поддерживают, но за пределами Евросоюза эта политика реализуется крайне медленно, считает Вудс: «Поэтому использование ископаемого топлива будет расти и дальше».

Для других же возврат к 100 долларам — это фантастика.

По словам аналитика Citigroup Эдварда Морса (Edward Morse), нефти по 50 долларов за баррель производители смогут добывать более чем достаточно. Его логика: технологические новинки позволят снизить производственные затраты, а пандемия стимулирует людей и впредь работать из дома и меньше ездить и путешествовать, что ограничит спрос на нефть.

По мнению аналитика Morgan Stanley Мартейна Раца (Martijn Rats), ОПЕК удержит рынок под контролем. По его словам, когда замаячит пиковый спрос, Саудовская Аравия и другие производители дешевой нефти откроют краны, но не чтобы удержать цены, а чтобы завоевать побольше рынка.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
The Paper (Китай): «Ядерное возрождение» России. Силам воздушного базирования сложно получить новые бомбардировщики, приходится использовать потенциал «бывалых воинов»

Тан Цзюнь (唐军)

16 июня Командование воздушно-космической обороны Северной Америки опубликовало кадры, запечатлевшие момент перехвата российского бомбардировщика Ту-95 американским истребителем F-22 у берегов Аляски. Российский стратегический бомбардировщик, способный переносить ядерные боеголовки, подлетел к Аляске в рамках миссии, призванной доказать способность нанесения дальнего удара. 

Бомбардировщик Ту-95 был создан в 50-х годах прошлого века и может по праву называться «бывалым воином», а перехвативший его F-22 приняли на вооружение в начале XXI века. Тот факт, что Ту-95 все еще активно участвует в ядерном сдерживании, говорит, что в российских ядерных силах воздушного базирования преобладают «ветераны».

Среди ядерных сил наземного, морского и воздушного базирования последним уделяется меньше всего внимания, из-за чего они не могут сравниться с двумя другими. Когда получение новых стратегических бомбардировщиков откладывается на неопределенный срок, приходится «выжимать» весь потенциал «старых солдат», ограничивая тем самым развитие ядерного сдерживания.

Изначально для сбрасывания ядерного оружия применяли бомбардировщики, однако после того, как для этого научились использовать баллистические ракеты, способные лучше проникать к цели, они и стали основным способом заброса ядерного оружия, и самолеты, сбрасывающие ядерные бомбы, отошли на второй план. Ядерные силы воздушного базирования не ушли со сцены окончательно благодаря тому, что маневренность и приспособляемость к боевым условиям у бомбардировщиков значительно выше, чем у межконтинентальных ракет наземного базирования и баллистических ракет подводных лодок, к тому же они способны наносить конвенциональный удар. Поэтому ядерные силы воздушного базирования по-прежнему остаются в составе ядерных сил некоторых держав.

В марте в журнале «Бюллетень ученых-атомщиков» (Bulletin of the Atomic Scientists) была опубликована информация, согласно которой российские ядерные силы воздушного базирования имеют в своем распоряжении 68 стратегических бомбардировщиков, в том числе 42 самолета серии Ту-95 и 16 самолетов Ту-160, при этом 50 бомбардировщиков способны наносить ядерный удар.

Самолеты серии Ту-95 были приняты на вооружение в 1956 году. Самые ранние модели уже списаны, а самый новый самолет серии — Ту-95МС, представляет собой платформу для запуска крылатых ракет большой дальности, может переносить 6-10 крылатых ракет Х-55, одну ядерную боеголовку мощностью 250 килотонн, а максимальная дальность ракеты составляет 2500 километров. Из-за небольшого количества самолетов Ту-160, большинство задач по удаленному патрулированию выполняют Ту-95МС. Ту-95МСМ — это новейшая модернизированная модель серии Ту-95, оснащенная новейшим электронным оборудованием и винтами и обладающая возможностью переносить крылатые ракеты Х-101 с обычной боевой частью и Х-102 с ядерными боеголовками. Обе ракеты обладают стелс-характеристиками, способны проникать к цели лучше, чем Х-55, дальность их полета также увеличена и может превышать 3 тысячи километров.
Бомбардировщик Ту-160 намного новее устаревшего Ту-95. Его конструкция подразумевает изменение геометрии крыла, он способен летать на сверхзвуковой скорости, его максимальная взлетная масса составляет 285 тонн, максимальная дальность полета — 15 тысяч километров, боевой радиус — 7300 километров, бомбовая нагрузка — 40 тонн, на барабанных пусковых установках в грузовых отсеках размещается 12 ракет Х-55 или крылатых ракет Х-101/102.

Президент России Владимир Путин положительно относится к самому большому в мире бомбардировщику Ту-160 и придает ему большое значение. В 2005 году в рамках учений он сам управлял Ту-160 и выпустил из него две крылатые ракеты. В январе 2018 года Путин осмотрел Казанский авиационный завод им. С.П. Горбунова и стал свидетелем первого полета стратегического бомбардировщика Ту-160М2. По словам президента России, стратегический бомбардировщик Ту-160М — это главная сила в системе нанесения ядерного удара.

Ту-160М2 — это новейшая усовершенствованная модель бомбардировщика Ту-160. Благодаря обновлению двигателя, электронного оборудования и бортового оружия, увеличился его боевой радиус, уровень защиты и сила удара, как ядерного, так и конвенционального. Ту-160М2 планируют поставить на серийное производство в 2023 году. Ранее заместитель министра обороны Юрий Борисов сообщал СМИ, что в будущем ВКС будут принимать на вооружение по 3-4 таких самолета ежегодно, всего планируется создать 50 бомбардировщиков Ту-160М2.

Если план производства Ту-160М2 будет продвигаться успешно, то со временем эти бомбардировщики смогут заменить Ту-95МС и действовать совместно с бомбардировщиком ПАК ДА в рамках усиленного комплекса ядерного сдерживания.

Улучшение положения Ту-160 поможет России демонстрировать свою мощь за рубежом. В октябре 2019 года Министерство обороны сообщило, что два стратегических бомбардировщика Ту-160 приземлились на военно-воздушной базе Уотерклуф в ЮАР. Тогда данный бомбардировщик впервые появился на Африканском континенте. В декабре 2018 года Ту-160 совершил еще один дальний перелет, привлекший к себе повышенное внимание из-за рубежа. Бомбардировщик преодолел более 10 тысяч километров и приземлился в Венесуэле.

«Цена вопроса» или нелегкая судьба нового бомбардировщика
Производство новых бомбардировщиков Ту-160М2 поможет ядерным силам воздушного базирования решить проблему устаревания моделей самолетов, однако Ту-160М2 был сконструирован еще в 70-ые годы прошлого века, не отличается невидимостью и не в состоянии сравниться с новым американским бомбардировщиком В-21. Поэтому, чтобы дать отпор США, Россия ускоряет темпы разработки стратегического бомбардировщика нового поколения ПАК ДА.

27 мая информационное агентство ТАСС сообщило, что Россия начала создание первого опытного образца стратегического бомбардировщика нового поколения ПАК ДА, окончательная сборка должна завершиться в 2021 году. ПАК ДА — это стратегический стелс-бомбардировщик, спроектированный по схеме «летающее крыло», разработки которого ведутся в России. Считается, что в будущем данный самолет, известный также под названием «Изделие 80», придет на смену бомбардировщикам Ту-160 и Ту-95, состоящим на вооружении в настоящее время. Испытания нового бомбардировщика планируют начать в 2023 году, а в 2027 году пустить его в серийное производство.

В 2007 году ВВС России официально сформулировали технические требования к бомбардировщику дальней авиации и определили, что возглавлять разработки будет конструкторское бюро «Туполев».

Согласно требованиям Вооруженных сил России, в первую очередь ПАК ДА будет обладать стелс-характеристиками. Для этого будет снижена заметность в радиолокационном и инфракрасном областях спектра обнаружения. Такой эффект будет достигнут благодаря аэродинамической конфигурации и материалам. Чтобы уменьшить радиолокационную отражающую поверхность фюзеляжа, поверхность самолета будет выполнена из композитных материалов, отражающих радиосигнал, и радиопоглощающего покрытия. В настоящее время стелс-технологии включают в себя конфигурацию, материалы, радиоэлектронные помехи и имитацию. Проектирование внешней конструкции — это самый прямой и эффективный способ сделать летательный аппарат невидимым для оружия и радаров. Стелс-характеристики призваны ослабить отражающееся от объекта излучение, иными словами, изменение внешнего облика способствует преломлению или отражению лучей и сокращению эффективной площади объекта. Бомбардировщик ПАК ДА, спроектированный по схеме «летающее крыло», имеет внутренний оружейный отсек, а воздухозаборник находится в верхней части фюзеляжа, не давая возможности наземным РЛС отразить от них свой сигнал. К тому же, радиолокационный сигнал гасят неметаллические композиты и поглощающее покрытие. У В-2 эффективная отражающая поверхность радиолокационных волн составляет всего 0,1 квадратного метра. При создании ПАК ДА вряд ли удастся добиться подобных показателей, однако отражающая поверхность нового бомбардировщика будет значительно меньше, чем у Ту-160, у него также существенно возрастет возможность проникновения к цели.

Невидимость для инфракрасных лучей стоит на втором месте после невидимости для радаров. Инфракрасное оборудование осуществляет обнаружение и сопровождение цели благодаря определению разницы в температуре между объектом и его окружением. Иными словами, невидимость для инфракрасных лучей включает в себя экранирование, применение покрытия с низкой излучательной способностью, сдерживание тепла, а также снижение или изменение признаков объекта под инфракрасным излучением, чтобы затруднить обнаружение. Инфракрасное излучение самолетов обычно включает в себя собственное и отраженное. В случае с бомбардировщиком, инфракрасные лучи могут исходить от нагревающейся при полете обшивки, струи выхлопных газов и сопла двигателя, к тому же от самолета отражается излучение от вертикальных рассеивающихся солнечных лучей, Земли, воздуха и небесных тел. Однако при строительстве самолета в основном учитывается собственное излучение летательного аппарата, а все отраженное, например, от небесных тел, игнорируется.

Во-вторых, ПАК ДА будет обладать возможностью нанесения дальних ударов. Несмотря на то, что новый бомбардировщик обладает прекрасными возможностями проникновения к цели, ему нет необходимости рисковать и подлетать близко, ведь он оснащен крылатыми ракетами большой дальности. Больше всего пилоты данного бомбардировщика оценят возможность запуска ракеты на расстоянии в несколько тысяч километров от цели на начальном этапе ядерной или конвенциональной войны. При завоевании превосходства в условиях обычной войны, благодаря оптимальной бомбовой нагрузке самолета, можно наносить удар по цели с небольшими затратами. Развитие системы перевозки боеприпасов на бомбардировщиках позволило ПАК ДА переносить усовершенствованные крылатые ракеты Х-101/102, дальнобойность которых превышает 4 тысячи километров, а также подвешивать гиперзвуковые ракеты Х-47 «Кинжал» и Х-32 «Циркон» (так в тексте. На самом деле 3M22 «Циркон» — прим. ред.) для выполнения противокорабельных операций. Из неядерного оружия бомбардировщик предположительно будет оснащен ракетами со спутниковым наведением и неуправляемыми авиационными бомбами. 

В-третьих, новый бомбардировщик сможет выполнять боевые задачи самостоятельно. В настоящее время поле боя меняется буквально на глазах. Во время ведения огня по цели бомбардировщики сильно зависят от наблюдения и изучения поля боя, информации, поступающей оттуда в режиме реального времени, а также заблаговременного планирования операции с учетом данных о цели, полученных иными способами. В прошедших войнах американские бомбардировщики В-52 и В-2 пользовались поддержкой целой информационной сети, состоящей из разведывательных спутников, разведывательных самолетов и самолетов дальнего радиолокационного обнаружения. Для самостоятельного выполнения боевых задач, бомбардировщику необходимо обладать способностью сбора данных и слежения, а также быть укомплектованным радаром с активной фазированной решеткой, поисково-разведывательным электронным оборудованием и оптико-электронной аппаратурой.

В настоящее время главная проблема, с которой сталкивается бомбардировщик ПАК ДА, носит не технический, а финансовый характер. После событий в Крыму развитие российской экономики замедлилось, к тому же немалая часть военного бюджета уходит на модернизацию ядерных сил, а на обычное вооружение остается не так уж много. В качестве примера можно рассмотреть истребитель Су-57, предназначенный для завоевания господства в воздухе. Его развитие едва движется, самолет до сих пор не был официально принят на вооружение, а к 2028 году будет закуплено всего 70 с лишним самолетов данной модели. Учитывая стоимость строительства бомбардировщика В-2, ПАК ДА оказался намного дороже Су-57, а это ставит под вопрос благополучное завершение его разработки. В будущем российские ядерные силы воздушного базирования будут все-таки стремится «залатать» Ту-95 и Ту-160, и Ту-22М3М, у которого даже усовершенствовали процесс дозаправки, разделит между ними все «обязанности». 

ОБЩЕСТВО:
ABC (Испания): рассеянные люди — не являются ли они самыми умными?

Мария Алькарас (María Alcaraz)

Люди делятся на интровертов и экстравертов, рациональных и более импульсивных… Можно подразделить их еще на две группы: рассеянные и собранные. Почему бы и нет? Почему некоторые люди все запоминают в мельчайших деталях, а другим тем временем сложно запомнить даже общие черты?

По мнению специалиста в области психологии Лайи Хименес, наша внимательность всегда обусловлена определенными обстоятельствами, но больше всего на нее влияет наше воображение. «Чудаковатые или творческие люди, как правило, любят витать в облаках. И пока они там витают, они теряют связь с реальностью. Их мысли и тело находятся в разных местах», — говорит известная в Испании профессионал-психолог.

Обращать внимание на все, что нас окружает
Психолог Андрес Кордоба считает, что «чем больше внимания мы обращаем на мир вокруг нас, тем выше будут наши интеллектуальные способности». Он отмечает: главная задача мозга — оценка реальности, и поэтому «можно считать, что люди, которые больше фокусируются на реальном окружающем мире, менее рассеянны чем те, кто большую часть времени проводят в нейронных сетях». Точно так же психолог отмечает, что рассеянность скорее говорит нам не о «каком-то определенном типе личности», а о характерных для человека чертах, например, импульсивности. «При этом внимание такого человека будет постоянно переключаться с одного интересующего его раздражителя на другой. Такой человек может быть зациклен на каких-то определенных, важных для него вещах, упуская из виду другие раздражители, мало его интересующие, но важные для окружающих», — отмечает он.

Часто говорят, что рассеянные люди умнее. Лайя Хименес объясняет, что как правило высокий интеллект приписывают рассеянным людям, так как рассеянность стимулирует рост нейронов в гиппокампе (гиппокамп — часть структуры головного мозга, прим. ред.). «Возможно, мозг рассеянного человека забывает конкретные детали прошедшего события, но при этом он запоминает общую картину, что впоследствии позволяет ему лучше обобщить прошлый опыт», — говорит эксперт, отмечая, однако, что отсутствие рассеянности не говорит об отсутствии интеллекта. «Есть люди абсолютно не рассеянные и при этом очень умные», — говорит она. Андрес Кордоба добавляет, что «наиболее рассеянные люди отсеивают наиболее релевантную для них информацию, потому им приходится удалять из памяти менее полезную информацию, что позволяет им принимать наиболее правильные решения».

Выборочная рассеянность
Рассеянность необязательно проявляется во всех сферах нашей жизни. Как объясняют оба профессионала, это зависит от того, какая информация фильтруется в каждой сфере. «К примеру, в одной сфере им, возможно, придется внимательно собирать большое количество информации, а в другой отсеивать придется больше, а сохранять — меньше», — говорит Андрес Кордоба. Лайя Хименес добавляет, что «вы можете быть рассеянным в одной сфере вашей жизни (например, в личной жизни), но при этом быть очень внимательным в другом (например, в работе)». «Мозг распределяет информацию, сегментирует ее, поэтому в одной обрасти можно быть рассеянным, а в другой — нет», — говорит он.

Наконец, следует отметить, что рассеянность не является признаком плохой памяти. «Есть очень рассеянные люди, у которых при этом потрясающая память; рассеянность в определенных сферах может быть связана с тем, что ваш мозг просто не считает эти сферы важными. Следовательно, память тоже может быть сегментирована», — объясняет Лайя Хименес. «Рассеянные люди как бы оптимизируют работу памяти, запоминая только самую актуальную информацию. Поэтому помнить они будут меньше деталей, но зато сохранят самое важное», — заключает Андрес Кордова.
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