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ПОЛИТИКА:

Администрация Байдена намерена добиваться продления ключевого договора о ядерных вооружениях на пять лет
Джон Хадсон (John Hudson), The Washington Post (США)
По словам двух высокопоставленных американских чиновников, президент Байден ставит своей целью продление на пять лет единственного оставшегося договора с Россией, ограничивающего два крупнейших ядерных арсенала в мире, всего за несколько дней до окончания срока его действия.

В то же время в ожидании результатов анализа деятельности России в последнее время, который вновь было поручено провести спецслужбам, администрация готовится ввести в отношении России новые санкции. По словам чиновников, Байден в отличие от многих вновь избранных президентов США в период после окончания холодной войны исключает «перезагрузку» двусторонних отношений с Москвой.

«Когда мы будем взаимодействовать с Россией, мы также будем пытаться привлечь Россию к ответственности за ее безрассудные и враждебные действия, которые мы наблюдали в последние месяцы и годы», — сказал высокопоставленный американский чиновник, который, как и другие, обсуждал чувствительный вопрос безопасности на условиях анонимности.

По словам чиновников, решение добиваться продления договора на пять лет, что Россия поддерживает, но с чем администрация Байдена до этого момента не определилась, указывает на быстро приближающийся крайний срок, 5 февраля, к которому Вашингтон должен продлить действие договора СНВ-3.

Президент Дональд Трамп в последние месяцы своего президентства пытался договориться с Москвой о продлении договора на более короткий срок, но достичь этого соглашения ему не удалось. После того, как его специальный посланник по контролю над вооружениями в течение нескольких месяцев пытался убедить Китай присоединиться к договору, он от этого требования отказался.

Если договор не будет продлен, Москва и Вашингтон смогут размещать неограниченное количество атомных подводных лодок, бомбардировщиков и ракет, что, как опасаются многие эксперты, может спровоцировать гонку ядерных вооружений и еще больше обострить американо-российские отношения.

«Продление договора СНВ-3 явно отвечает интересам национальной безопасности Соединенных Штатов и еще более целесообразно, когда отношения с Россией носят враждебный характер», — сказал высокопоставленный американский чиновник.

Когда администрация Байдена сообщит Москве свои условия продления договора, президент прикажет директору национальной разведки Аврил Хэйнс предоставить ему результаты всестороннего анализа предполагаемого вмешательства России в выборы 2020 года, применения боевого химического вещества против лидера оппозиции Алексея Навального и предложения вознаграждений за убийство американских солдат в Афганистане.

Кроме того, Байден собирается поручить Хэйнс провести анализ ситуации с массированной кибератакой на компьютерные сети федеральных агентств и ведомств, связанной со взломом программного обеспечения SolarWinds, в котором многие аналитики и госчиновники обвиняют Россию. По словам чиновников, приказ спецслужбам провести эту проверку будет дан на этой неделе.

«В ближайшие недели мы используем результаты этого анализа для обоснования наших действий в ответ на агрессию России», — сказал другой высокопоставленный чиновник.

Планы Байдена относительно возможных карательных мер в отношении России в самом начале правления администрации уникальны по сравнению с действиями его недавних предшественников, которые пытались открыть новую главу в отношениях с Кремлем в надежде, что это будет способствовать более плодотворным отношениям.

«Это будет первая за постсоветский период администрация США, которая пришла к власти, не пообещав установить более теплые отношения с Россией», — говорит Анджела Стент, старший сотрудник и специалист по России в Национальном совете по разведке при президенте Джордже Буше-младшем.

Кандидат Байдена на пост госсекретаря Энтони Блинкен  заявил во вторник, выступая перед парламентариями, что санкции против Москвы, одобренные Конгрессом, будут «чрезвычайно полезны, поскольку позволят заставить… Россию ответить за ее действия и понести наказание». По словам Блинкена, договор СНВ-3, который ограничивает число развернутых стратегических ядерных боеголовок до 1 тысячи 550 единиц и развернутых стратегических систем их доставки до 700 единиц, предоставляет Соединенным Штатам «прекрасный доступ к данным и позволяет проводить инспекцию», и «безусловно, в наших национальных интересах продлить срок его действия».

Идею продления договора на пять лет поддержали не все помощники Байдена. Виктория Нуланд, которая уже много лет является сторонницей жесткого курса в отношении России и которую Байден предложит на должность третьего по значимости чиновника Госдепартамента, написала летом в журнале Foreign Affairs, что Соединенным Штатам следует стремиться к продлению договора только на один-два года в надежде сохранить рычаги влияния на Кремль.

«Вашингтон не должен предоставлять Москве то, чего она хочет больше всего — безусловную пролонгацию СНВ-3 без каких-либо переговоров о создаваемых в России системах ядерного оружия малой и средней дальности, а также о новом неядерном оружии», — писала она.

При этом американские чиновники отметили, что специальный посланник Трампа Маршалл Биллингсли пытался добиться продления договора на более короткий срок со своим российским коллегой, заместителем министра иностранных дел Сергеем Рябковым, но не смог договориться, и теперь срок действия важнейшего договора приближается к концу, что очень опасно.

«Мы знаем, что прежняя администрация в течение нескольких месяцев вела переговоры о продлении договора СНВ-3, но не смогла прийти к соглашению, — сказал высокопоставленный американский чиновник. — Мы также понимаем, что во время этих переговоров стороны обменивались различными предложениями, но мы не видим никаких признаков того, что в какой-то момент соглашение на условиях, о которых идет речь, было достигнуто».

Сторонники контроля над вооружениями выступают против продления договора на более короткий срок.

«Нет никаких признаков того, что Россия пытается во что бы то ни стало продлить договор, или что в случае продления договора на более короткий срок Россия с большей долей вероятности будет вести переговоры о последующем договоре», — сказал Дэрил Кимбалл, глава американской Ассоциации по контролю над вооружениями.

«Простое продление договора на пять лет обеспечило бы новому президенту победу на раннем этапе и положительную динамику, помогло бы восстановить доверие к США в вопросах контроля над вооружениями и создало бы потенциал для более амбициозных шагов по снижению ядерной опасности и приблизило бы нас к миру без ядерного оружия».

Американские чиновники выразили надежду, что оперативное продление договора СНВ-3 может заложить основу для новых механизмов контроля над вооружениями, возможно с участием Китая.

«Мы считаем абсолютно необходимым, чтобы Китай взял на себя больше ответственности, обеспечил прозрачность и сдержанность в отношении своего ядерного арсенала», — сказал высокопоставленный американский чиновник.

Но, по словам американского чиновника, администрация Байдена не заинтересована в том, чтобы продление договора зависело от Китая, особенно учитывая, что арсенал Москвы «как минимум в 10 раз больше китайского».

В октябре во время переговоров с Биллингсли Россия выразила готовность заморозить общее количество своих ядерных боеголовок, что, по словам чиновников Байдена, является «положительным моментом», который они рассчитывают взять за основу, хотя подробности того, как будет осуществляться контроль соблюдения условий договора, пока не согласованы.

Проверка способности администрации Байдена взаимодействовать с Россией в области контроля над вооружениями и одновременно оказывать ей противодействие в целом ряде других вопросов пройдет практически сразу.
***

Почему Кремль не комментирует беспорядки в Вашингтоне Андерс Морд (Anders Mård), Yle (Финляндия)

Российский президент Владимир Путин до сих пор не прокомментировал штурм Капитолия в Вашингтоне сторонниками Трампа. Это молчание для многих стало неожиданностью, ведь раньше Москва никогда не упускала шанса покритиковать американскую демократию.

Для России политический хаос в США — тоже горячая тема. СМИ активно о нем пишут, а общественность оживленно обсуждает.

Единственный в стране, у кого как будто нет по этому поводу никакого мнения, — это президент Владимир Путин.

«Кремлю занять какую-то позицию по этому вопросу невероятно сложно», — говорит Иван Курилла, профессор петербургского Европейского университета и специалист по российско-американским отношениям.

«С одной стороны, нельзя открыто поддерживать демократическую партию, потому что Кремль предпочел бы, чтобы президентом был Трамп, — продолжает Курилла. — К тому же Кремль ненавидит менять мнение о политиках. С другой стороны, Москва никак не может поддержать штурм Капитолия, потому что уличные протесты для Кремля как красная тряпка».

Президент Путин и его администрация до смерти боятся массовых протестов у себя в стране. Так что в этой ситуации им остается лишь хранить молчание. До сих пор с официальным комментарием выступило лишь российское Министерство иностранных дел. «Мы вновь обращаем внимание на то, что электоральная система в США архаична, она не отвечает современным демократическим стандартам, создавая возможности для многочисленных нарушений», — сказала официальный представитель МИД Мария Захарова на прошлой неделе.

Москва много лет активно пыталась ослабить американскую политическую систему. Поэтому весьма вероятно, что российские политики сейчас злорадствуют.

«Наверняка есть удовлетворение, что американская демократия в кризисе, — говорит Курилла. — Американская модель — образец для подражания российской оппозиции, и сейчас власти могут радостно указать на то, как плохо она работает».

Некоторые высокопоставленные российские политики уже запустили эту тенденцию. «Америка более не прокладывает курс [на демократию], а следовательно — утратила все права его задавать. И тем более навязывать другим», — прокомментировал ситуацию Константин Косачев, возглавляющий Комитет Совета Федерации по международным делам.

У Дональда Трампа не было четкой стратегии, как Вашингтону вести себя с Москвой. Трамп надеялся договориться с коллегой в России. Надеялся на это и Путин. Но в те моменты, когда отношения хоть как-то развивались, они лишь становились хуже.

С Джо Байденом Москва никакой перезагрузки не ждет, однако рассчитывает на более прагматичную и предсказуемую политику со стороны Вашингтона.

«С Байденом у руля есть надежда на серьезные переговоры о ядерном разоружении, — считает Курилла. — Но речь идет скорее о вынужденном диалоге, как во время холодной войны».

Более широкое сотрудничество между двумя странами маловероятно. «У Вашингтона и Москвы совершенно разные повестки для дальнейшего диалога, — говорит Курилла. — Байденовские США подчеркивают важность прав человека и демократических принципов, а Путин отстаивает геополитические интересы России в соседних со страной регионах. То есть у них мало общего».

***

Россия преследует Навального, а Запад использует 

Тим Блэк (Tim Black), Spiked (Великобритания)
Перелет из Германии в Россию, совершенный в конце прошлой недели российским антикоррупционным активистом Алексеем Навальным, свидетельствует о многих вещах.

Как уже отметили многие комментаторы, он кое-что говорит о смелости Навального. Напомню: Навальный, принимая решение об этом полете, прекрасно понимал, что ему может грозить арест и задержание после приземления самолета в Москве, его родном городе. Частично это объяснялось тем, что российские власти заранее об этом объявили — после решения суда о нарушении Навальным ранее в этом месяце режима условного наказания, поскольку он остался в Германии, они сделают «все возможное» для его задержания после его возвращения. Но это было связано также с деятельностью Навального в течение последних 10 лет, в основном в качестве работающего в Москве блогера, который занимался раскрытием просчетов в работе муниципальных властей, разоблачал коррупцию, а затем уже в качестве известного активиста, подвергал резкой критике то, что он считал российской клептократией.

В этот период он подвергался настоящим репрессиям со стороны государства. Против него было выдвинуто сфабрикованное обвинение, на основании которого в конечном счете Навальный был признан виновным, и ему было назначено условное наказание, в нарушении которого он сегодня и обвиняется. Кроме того, он несколько раз по распоряжению властей оказывался на короткое время в заключении. Разумеется, существовала и основная причина его пребывания в Германии — лечение от предполагаемого отравления боевым нервно-паралитическим отравляющим веществом, которое произошло в Сибири в августе прошлого года. Поскольку есть основания говорить о том, что этим веществом был «Новичок», фаворит советской эпохи и излюбленное средство ФСБ, то это явно указывает на причастность государства к этому инциденту.

Учитывая все это и зная о том, что его, вероятно, ожидает — тюремное заключение и, возможно, что-то похуже — Навальный тем не менее согласился лететь в Москву. И вот результат. По прилету Навальный был арестован, затем было проведено импровизированное заседание суда, по решению которого его задержали до 15 февраля. К тому времени его условный срок, судя по всему, будет заменен на тюремное заключение.

Однако этот полет свидетельствует также о чем-то еще. Каким бы смелым человеком ни был Навальный, значительное количество находившихся в том же самолете западных журналистов показывает, что он ведет и политическую игру. Конечно, его задержание в аэропорте, а также эмоциональное прощание с женой произвели сильное впечатление. Как и все остальное в ходе «Последнего полета Навального». Это был медийный спектакль, рассчитанный на западную аудиторию и представленный ей.

Именно это и есть проблема, и связана она с публичной природой отравления Навального, его лечения и задержания сразу после того, как он оказался в руках у российского государства. Все это было искусно преподнесено западными средствами массовой информации как еще один символ всего того, что уже превратилось в гниль в путинской России. Еще один зловещий и наглядный пример того, на что готов пойти Владимир Путин и его предполагаемый мафиозный режим для сохранения власти и полученных нечестным путем богатств в постсоветский период. Еще одно свидетельство того, что Россия скатывается вниз и превращается в «беззаконную и кровавую автократию».

При этом никогда не предпринимается никаких попыток привести дополнительные детали, представить более глубокое осмысление или включить иную точку зрения в дискуссию о российских делах. Нет никакого анализа соревнующихся между собой группировок, которые делают правление Путина отнюдь не таким монолитным. Нет никаких попыток оценить политическую значимость Навального (или ее отсутствие), — один журналист абсурдным образом даже сравнил его с Лениным! Никаких попыток принять во внимание реальность сегодняшней России, а вместо этого предлагаются фантазии по поводу давно переставшего существовать СССР.

Ничего подобного нет, а для тех людей на Западе, которые давно занимаются демонизацией России, упорно смотрят на нее через линзы холодной войны и считают ее экзистенциальной угрозой, судьба Навального просто подтверждает все имеющиеся у них предрассудки. Для них это еще одно доказательство того, что путинская Россия продолжает оставаться «жестокой», «автократичной», а также представляет собой антитезис всего того, за что выступают западные демократии. Это дополнительная мотивация, — они на это надеются, — для того, чтобы Запад активно действовал против России. Как было сказано в редакционной статье газеты «Гардиан», написанной в традиционно враждебном и воинственном тоне, «серьезная ситуация (с Навальным) заслуживает более активного ответа (от Запада), чем тот, который последовал летом, когда он едва не лишился жизни».

На словах, если уже не на деле, западные державы действительно начали реагировать более активно. Министры иностранных дел Евросоюза осудили задержание Навального, назвали действия российских властей «неприемлемыми», а также почти единогласно потребовали его «немедленного освобождения».

Было нетрудно предположить, что голос Джейка Салливана, нового советника по национальной безопасности, работавшего вместе с негативно настроенной по отношению к России Хиллари Клинтон, будет, вероятно, самым громким в этом хоре. «Атаки Кремля на г-на Навального являются не только нарушением прав человека, — написал он на своей странице в Твиттере, — но также оскорблением российского народа, который хочет, чтобы его голос тоже был слышен». А член Евросоюза Латвия, которая уже давно находится на переднем крае ползучего военного противостояния Запада с Россией, призвала Совет Европы и «соответствующие международные организации» вмешаться в это дело, а Евросоюз — ввести новые санкции.

Очень много горячего дыханья новой холодной войны, и так мало света. Столь раздражительная позиция западных держав вполне способна проецировать «либерально-демократический» имидж на международной арене, который часто не соответствует тому, что происходит в самих этих странах. Но какова цена? Может ли кому-то помочь превращение Навального — журналистского слепня, о котором многие за пределами Москвы вообще ничего не знают, — в «лидера оппозиции», особенно ему самому? Но вот что еще более важно: имеет ли смысл представлять Россию, страну, которая иногда, несомненно, управляется репрессивными и нелиберальными методами, как нечто более угрожающее и деспотичное, чем она есть на самом деле, с учетом того международного конфликта, который тем самым подпитывается?

Возможно, с точки зрения тех людей, которые навязывают нам фантазии о российской угрозе, это имеет смысл. Несомненно, в таком случае государства Запада получают плохого «другого», на фоне которого они могут подтвердить свой статус хороших парней. Однако никому из нас, в том числе самому Навальному, постоянная демонизация России в прессе и за ее пределами не приносит никакой пользы.

***
 Вот чего США следует добиваться в России
Гордон Хамфри (Gordon Humphrey), Joe Liberman (Джо Либерман), The Hill (США)
После того, как на этой неделе в Москве задержали антикоррупционного активиста Алексея Навального, перед новой администрацией Байдена тут же встал серьезный выбор стратегии в отношении Кремля. В сложившейся ситуации новый подход США подсказывает сам кризис вокруг Навального, которого головорезы Владимира Путина безуспешно пытались убить несколько месяцев назад запрещенным химическим оружием. Он заключается в недвусмысленной поддержке российского народа, который все настойчивее требует верховенства закона, политических свобод и экономических возможностей.

Такая политика будет означать резкий отход от недавней истории. Последние 20 лет президенты США на внутреннюю политику России предпочитали не обращать внимания. Вместо этого они продолжали сотрудничать с Кремлем по вопросам, представляющим стратегический интерес — будь то борьба с терроризмом, сокращение ядерного оружия или попытки сдержать возвышение Китая.

Из такого отношения явствует разочарование Вашингтона в перспективах демократии в России. После хаоса 1990-х многие на Западе были готовы признать, что, возможно, русские попросту предрасположены к деспотизму в силу своей культуры и истории. С этой точки зрения путинская консолидация власти — не трагическая превратность судьбы, а отражение подлинного национального характера его страны.

Однако, как показывает растущая популярность лично Навального и его движения в целом, такая трактовка в корне неверна. Более того, сам Путин явно опасается стремления своего народа к демократическим переменам — до такой степени, что он и члены его правительства даже отказываются произносить имя Навального. Именно по этой причине Кремль так яростно боролся за уничтожение демократии на Украине и подавлял недавнее восстание против диктатуры в Белоруссии.

Однако убить Навального Кремлю так и не удалось, а последующее разоблачение бестолковых агентов, ответственных за покушение, подчеркивает, что режим Путина, несмотря на тщательно продуманную демонстрацию власти, — отнюдь не та всемогущая сила, которой он пытается предстать. На самом деле он насквозь прогнил и пронизан некомпетентностью.

В конечном счете судьбу России решать россиянам, а не посторонним. Вопреки путинской теории заговора, реальная движущая сила беспорядков в России — не заговор Запада, а коррупция его клептократического режима, подавление всеобщих свобод и огрехи в управлении.

США не должны оставаться в стороне. Давайте умножим наши усилия, чтобы разоблачить кремлевскую коррупцию и нарушения прав человека. Давайте захлопнем дверь для отмывания денег, украденных у простых россиян. И самое главное, давайте активно и всесторонне сотрудничать с россиянами через новейшие цифровые коммуникации, поощряя их требования достойного правительства, которое обеспечит им лучшую жизнь.

Политика США должна определяться смелым взглядом на перспективы развития России в сторону либеральной демократии — с настоящими выборами, свободной прессой и верховенством закона. Это будет процветающая Россия, конструктивно сотрудничающая с Западом. Наша цель — воплотить эту перспективу в жизнь.

Такая перспективная политика свободы, возможностей и верховенства закона будет отлично сочетаться с призывами президента Байдена провести Саммит демократии, чтобы «обновить дух и общую цель народов свободного мира» и «бороться с коррупцией, защищаться от авторитаризма и продвигать права человека». Она будет вполне в духе межпартийных усилий вроде Закона Магнитского, который карает за нарушения прав человека и носит имя российского борца за справедливость Сергея Магнитского, убитого путинскими головорезами.

Внезапный распад Советского Союза напоминает нам, насколько ошибочно недооценивать возможность стремительных политических перемен в России. Как и в 80-х и 90-х годах, растет недовольство — протесты не прекращаются не только в Москве, но и в далеких городах вроде Хабаровска. Почти половина россиян в возрасте от 18 до 24 лет сообщила социологам, что хочет эмигрировать — от разочарования, застоя и повальной коррупции.

Реалистический подход требует от американских политиков осознать, что истинная стабильность в отношениях с Россией невозможна, доколе граждане России не добьются фундаментальных изменений. При нашей поддержке эти изменения могут материализоваться даже раньше, чем себе представляют Вашингтон или Москва.

Гордон Хамфри — бывший сенатор, республиканец
Джо Либерман — бывший сенатор, демократ
***

Россия: прошли акции с требованием освободить Навального Eurasianet (США)
По всей России прошли акции с требованием освободить оппозиционного политика Алексея Навального, арестованного по возвращении в страну. По сообщениям, число задержанных на митингах достигает 3 тысяч.

Информация о числе участников акций разнится, но очевидно, что это одна из самых крупных волн протестов за последние годы. Согласно данным МВД РФ, в Москве на митинги собрались около 4 тысяч человек, по оценке Reuters — минимум 40 тысяч только в центре города. Издание «Форпост» сообщило, что в Санкт-Петербурге на манифестацию собрались около 10 тысяч человек. Также поступают сообщения о сотнях и тысячах участников акций в других городах по всей стране.

На митингах произошли столкновения с полицией. По данным мониторингового проекта «ОВД-инфо», было задержано свыше 3 тысяч человек в 100 городах РФ, включая супругу Навального. Некоторые из сторонников Навального были задержаны заранее. На момент публикации данного материала на сайте МВД никакой информации о задержаниях 23 февраля не было.

Кремль пока никак не прокомментировал ситуацию. Самой заметной официальной реакцией властей стали объявления о возбуждении уголовных дел и заявление МИД. В частности, об инициировании уголовных дел заявили отделения Следственного комитета по Москве и Санкт-Петербургу. Также появились сообщения о схожих мерах, принятых в ряде других городов.

МИД РФ назвал акции «лицемерно объявляемым мирным протестом» и обвинил посольство США во вмешательстве во внутренние дела России и «стимулировании» протестов, в том числе (ранее) за обычную для дипмиссий в подобных случаях публикацию на сайте посольства, в котором оно рекомендовало американским гражданам в целях безопасности держаться подальше от возможных акций.

Тем временем 23 января действительно поступила реакция со стороны иностранных дипломатов. В частности, с осуждением задержаний и применения жестких методов выступили посольства США и Великобритании, а также главный дипломат Евросоюза. В команде Навального также указали на применение насилия и «жесткие задержания», пообещав новые акции.

Навальный был задержан в Москве 18 января при прохождении пограничного контроля по возвращении из Германии, где он проходил лечение и реабилитацию после отравления, в котором обвиняет российские власти. Химкинский городской суд немедленно постановил продлить его арест до 15 февраля. Сейчас Навальный находится в СИЗО «Матросская тишина». Адвокаты Навального аргументируют, что его лишили свободы по статье, «которая просто неприменима к нему», а также что было допущено множество других нарушений.

Вскоре после возвращения Навального его командой было опубликовано видео «Дворец Путина. История самой большой взятки», в котором также содержался призыв собраться на митинги 23 января. За четыре дня видео собрало в YouTube рекордные 75 миллионов просмотров и почти 1,5 миллиона комментариев. В Кремле содержание видео назвали «враньем» и «качественной клюквой».

 ***

Навальный, Ассанж — хорошие и плохие разоблачители

Джек Дион (Jack Dion) Marianne (Франция)

Великие принципы меняются с широтами? Именно такой вопрос встает при сравнении отношения дипломатов и СМИ к двум разоблачителям, которые во многом отличаются, но оба не могут свободно вести борьбу без столкновения со слепыми репрессиями: Алексею Навальному и Джулиану Ассанжу. Быстрое задержание российского оппозиционера повлекло за собой бурю негодования в западных странах. Будь то Вашингтон, Париж или другие столицы — отовсюду раздаются крики неодобрения. И этому можно только порадоваться, какими бы ни были подспудные мысли тех и других. Юридическое крючкотворство, которым воспользовался Кремль, чтобы отправить оппозиционера за решетку, перекликается, скорее, с книгами Гоголя, чем с юридическими фолиантами.

При этом непонятно, почему Джулиан Ассанж не вызывает такой же солидарности. Потому что основатель WikiLeaks — австралиец, а не россиянин? Потому что он выступил с критикой американского контроля, хотя в СМИ сейчас модно усматривать руку Путина за любым политическим событием, от мелкого до в высшей степени стратегического? Потому что он был назван врагом государства в США (представителями всех политических течений), и никто не осмеливается оспорить политическое превосходство Белого дома?

Ни один член ни одного правительства не осудил заключение загнанного и посаженного за решетку в Лондоне человека, которому может грозить выдворение и пожизненное заключение в США. Лишь один представитель ООН осудил ситуацию и назвал ее «пытками». Никто не решился повторить эти слова. ЕС не упускает возможности пригрозить России санкциями, но молчит об участи Джулиана Ассанжа, словно сама мысль об осуждении американской сверхдержавы приводит в ступор брюссельских бюрократов. Франция, родина прав человека, тоже никак не проявила себя.

Когда Эрик Дюпон-Моретти был адвокатом, ему пришла в голову прекрасная мысль потребовать от Парижа предоставления политического убежища лондонскому узнику. Но после назначения на министерскую должность он старательно молчит, как и глава МИДа Жан-Ив Ле Дриан. Тот выпустил пресс-релиз с требованием освободить Навального, но воздержался от подобных заявлений насчет основателя WikiLeaks, чье существование он, судя по всему, предпочитает игнорировать. Как говорил Сомерсет Моэм, «у всех принципов общее в том, что ими при необходимости всегда можно пожертвовать».

  ***

Что означают пророссийские взгляды 
нового главы ХДС для Европы?

Эстер Жалан (Eszter Zalan), EU Observer (Бельгия)

В субботу 16 января Армин Лашет, премьер-министр самой густонаселенной земли Германии Северный Рейн-Вестфалия, был избран новым лидером правящей партии Христианско-демократический союз (ХДС). Его считают политическим наследником Ангелы Меркель, которая завершит свое 16-летнее пребывание на посту канцлера Германии после всеобщих выборов в сентябре.

Станет ли Лашет кандидатом от ХДС на пост канцлера, еще не известно, но некоторые его взгляды на внешнюю политику неоднократно вызывали недоумение.

В последние годы Лашет поддерживал сирийского диктатора Башара Асада, а не сирийских повстанцев, часть которых связана с исламистскими группировками, а в 2018 году в интервью журналу «Цайт» назвал величайшей угрозой миру во всем мире «Исламское государство». 

Как лидер немецкой земли с теснейшими торговыми связями с Китаем, Лашет выступает за дальнейшее их углубление.

Еще Лашет призывал не демонизировать президента России Владимира Путина, и, по данным журнала «Шпигель», в 2014 году предостерег от, как он выразился, «антипутинского популизма» в связи с российской аннексией Крыма.

После отравления бывшего шпиона Сергея Скрипаля и его дочери Юлии в Великобритании в 2018 году Лашет в своем твите поставил британские обвинения в адрес России под сомнение.

Лашет — уроженец Аахена и свободно говорит по-французски. Он был депутатом Европарламента от правоцентристского блока Европейская народная партия (ЕНП) и работал в комитетах по иностранным делам и бюджету.

В ходе дебатов 2005 года, через год после того, как к ЕС присоединились несколько посткоммунистических стран, он выступал за прагматический подход к России.

«Заостряя внимание на нарушениях прав человека или нежелательном, по нашему мнению, развитии демократии, мы все же должны воздержаться от того, чтобы перечислять происходящее в России по пунктам и выносить по каждому из них дидактические суждения», — сказал Лашет в докладе об отношениях между ЕС и Россией, отметив, что Россия — не страна-кандидат в ЕС и потому для нее другие критерии.

Однако точка зрения Лашета недалека от берлинского статуса-кво. Германия долгие годы отстаивала строительство газопровода «Северный поток — 2» совместно с Россией, несмотря на жалобы США и ряда других стран ЕС.

 «У Лашета минимум опыта во внешней политике, и нет уверенности, что он станет канцлером. Он — во многом олицетворение прагматического подхода к России, завязанного на экономику, который определяет внешнюю политику Германии», — считает сотрудник немецкого Фонда Маршалла в Берлине Даниэль Хегедус.

«Лашет в некотором роде очень похож на Меркель — например, насчет Китая он мыслит скорее экономикой, чем безопасностью, и то же самое насчет России», — заявила глава Берлинского отделения Европейского совета по международным отношениям Яна Пульерин в воскресенье.

Пульерин добавила, что Лашет — «крепкий сторонник ЕС и знает, как он работает», но при этом отметила, что опытным экспертом по внешней политике его не назвать.

Лашет, как и ряд других немецких политиков, не видит в конфронтации с Россией ничего хорошего.

«Все кандидаты от ХДС, а впоследствии и канцлеры, ратуют за преемственность и трансатлантизм и настроены очень проевропейски — так устроена Германия», — сказала Пульерин.

Но будущее направление внешней политики Германии будет зависеть от того, кто станет партнером ХДС по коалиции — если партия, как ожидается, выиграет выборы в сентябре и сформирует коалицию.

Франция открыта

Сговорчивость Лашет с Россией может одобрить Париж, ведь ЕС никак не придет к общему знаменателю, как ему обращаться с Кремлем.
Президент Франции Эммануэль Макрон в последние годы призывал Европу сотрудничать с Россией, чтобы помочь разрешить глобальные и региональные кризисы.

Сближение Макрона с Россией стало еще и реакцией на страхи, что США при Дональде Трампе перестанут защищать Европу.

«На европейском континенте никогда не будет ни стабильности, ни безопасности, пока мы не умиротворим Россию и не проясним наши с ней отношения», — сказал Макрон в 2019 году.

Однако французское сближение осложнилось в прошлом году, когда Кремль отравил своего главного критика Алексея Навального, чем немало разозлил Макрона и других лидеров ЕС.

Кроме того, Навальный был арестован в понедельник сразу же по возвращении в Москву.

Споры в ЕС

Но для самого ЕС масштабных изменений пока не предвидится.

«Лашет еще долго не будет заниматься этими вопросами, он не будет светиться», — сообщил источник из ЕНП, добавив, что «российская» политика Берлина до выборов останется прерогативой Меркель.

Кроме того, в ЕНП широко представлены прибалтийские и польская делегации, которые явно не одобрят разворот на 180 градусов насчет антироссийских санкций.

Отчасти по призыву ЕНП парламент во вторник обсудит арест Навального с главой ЕС по иностранным делам Жосепом Борреллем и примет соответствующую резолюцию.

***

Проблема поворота к Западу: почему Белоруссии нужны сбалансированные отношения с Россией 

Лиллиан Познер (Lillian Posner), The National Interest (США)
Коронавирус приобрел множество форм и мутаций, однако худшее его применение — в качестве метода пытки. По слухам, после ареста критикам белорусского президента Александра Лукашенко сообщают, что они не выйдут из тюрьмы, пока не заразятся. Даже если человек просто помахал красно-белым флагом Белоруссии, этого уже достаточно, чтобы его закрыли на 15 суток в умышленно переполненной камере, где нет вентиляции.

Охранники периодически переводят арестантов с положительным результатом теста на коронавирус из одной камеры в другую, чтобы заразить как можно больше людей — многим из которых уже за 70. В отчаянной попытке удержаться у власти Лукашенко использует коронавирус в качестве оружия. Он использует его, чтобы наказать заключенных, которых кроме этого еще избивают, насилуют и не дают им видеться с родственниками.

Россия отправляла и деньги, и своих людей, чтобы помочь Лукашенко подавить антиправительственные демонстрации. Россия создала в этой стране пророссийские СМИ и даже организовала блокировку интернета. Теперь Америка пытается вмешаться. Где-то между мерами экономического стимулирования, мерами по борьбе с распространением коронавируса и рядом популистских решений, которые попали в недавно принятый федеральный бюджет США, оказался так называемый «Акт о демократии в Белоруссии» (Belarus Democracy Act). Его подписал президент Дональд Трамп. В нем прописаны санкционные механизмы, а также меры по поддержке изучения белорусского языка и противостоянию интернет-цензуре и слежке. «То, что мы наблюдаем в Белоруссии, попросту беспрецедентно, но американское руководство по большей части не выказывает поддержки устремлениям белорусского народа, ограничиваясь лишь стандартными заявлениями и встречами с оппозиционным лидером Светланой Тихановской на уровне ниже госсекретаря», — отметила София Орловская, старший руководитель программы по Евразии в организации Freedom House.

Будет ли Джо Байден действовать активнее в этом вопросе, когда станет президентом, пока неизвестно.

Если он всерьез намерен восстановить приверженность Америки идее продвижения демократии, тогда ему необходимо продумать, как Соединенные Штаты могут поддержать Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе в ее попытках посодействовать началу переговоров между Светланой Тихановской и режимом Лукашенко с целью проведения новых, честных выборов. Хотя в Акте о демократии в Белоруссии прописана возможность введения новых санкций, Соединенные Штаты сильно отстают от Европы, когда речь заходит о закручивании гаек в отношении нарушителей прав человека в Белоруссии. У Байдена будет масса возможностей для того, чтобы ужесточить подобные меры и поставить Соединенные Штаты на один уровень с Европой, если он решит ими воспользоваться.

Возможно, Байден будет опираться на свой опыт работы с Украиной. После оранжевой революции 2014 года он был ключевым представителем администрации Обамы в Киеве, работая вместе с новым правительством Порошенко над искоренением коррупции и укреплением демократических институтов. Тот опыт может послужить дорожной картой для налаживания работы с преемником Лукашенко. Но Байден должен помнить, что в случае с Белоруссией речь не идет о цветной революции. Белоруссия — это не Украина-лайт, это страна с уникальной историей и уникальными отношениями с Россией.

Что касается Москвы, ее недовольство в связи с действиями Лукашенко продолжает нарастать. В идеале Лукашенко нужно провести новые выборы и проиграть кандидату, за которого действительно проголосует белорусское большинство. Есть причины полагать, что результаты таких выборов успокоят все стороны, включая Россию, которая вполне может получить белорусского президента, готового сотрудничать с Кремлем. Между тем внесение поправок в конституцию может поставить такой исход под угрозу.

Тихановская и ее помощники утверждают, что их движение вовсе не является антироссийским. Они позиционируют протесты в Белоруссии как исключительно внутриполитическую проблему, в основе которой нет стремления к какой-либо геополитической перегруппировке. По их словам, цель их движения — всего лишь сместить Лукашенко и поставить на его место другого человека, выбранного в ходе свободного и справедливого голосования. Хотя Тихановская много раз заявляла, что она не планирует участвовать в новых выборах, если они все же состоятся, ее видение будущего Белорусии предполагает сохранение конструктивных отношений с Россией и европейскими соседями Белоруссии.

Подобные прецеденты уже были. Президент России Владимир Путин не сразу поздравил Байдена с победой на американских выборах, однако он поспешил поздравить с победой Майю Санду — недавно избранного президента Молдавии. Санду обошла на выборах нескольких пророссийских кандидатов, позиционируя себя как защитника интересов Молдавии, который не придерживается ни выраженно пророссийских, ни выраженно антироссийских позиций. Между тем Лукашенко не раз разворачивался к Западу, чтобы продемонстрировать России, что у Белоруссии есть и другие варианты.

Любое долгосрочное решение для Белоруссии потребует сначала достичь определенного баланса — неважно, насколько устойчивым он будет, — что обусловлено особенностями европейской географии. Но Россия не может позволить себе потерять лицо, допустив, чтобы народное движение к демократии в Белоруссии оказалось успешным. В этом случае последствия для Кремля внутри России могут оказаться чрезвычайно серьезными, о чем свидетельствуют протесты в Хабаровске, которые не прекращаются с июля.
ЭКОНОМИКА:
Первенство в золотовалютных запасах России переходит 
к золоту — почему?

 Donya-e-Eqtesad (Иран)
Данные, которые опубликовал Центробанк России, показывают, что к концу первого полугодия 2020 года доля собственно золота в золотовалютных резервах страны выросла на 22,9%, а «долларовая» доля, при этом, снизилась на 2%, по отношению к доле первых трех месяцев 2020 года, и составила 22,2%. 

Примечательно, что помимо доллара, еще одна важная мировая валюта, евро, также несколько потеряла в своей доле золотовалютной российской корзины — ее доля снизилась от 30,6% до 29,5% соответственно. То же касается еще одной важной валюты — китайского юаня: его доля в российских резервах теперь не досчиталась целого 1%, она снизилась с 13,2% до 12,2%, соответственно. Стоимость общего золотого запаса России теперь оценивается приблизительно в 124,6 миллиардов долларов.

Стоит напомнить, что в течение четырех последних лет статистика по росту золотого запаса России всегда выглядела оптимистично, и сейчас ожидания оправдались: управляющие Центробанка страны, а также российские экономисты из экспертного сообщества надеются, что эта ситуация послужит снижению волатильности финансового рынка и уменьшению зависимости от внешних «шоков» и уязвимости перед неблагоприятными явлениями, такими, как экономические санкции.

Золотовалютные запасы России разнообразны — они включают как золото, так и иностранную валюту, относящуюся к разным влиятельным в мировой экономике государствам, а также особые изъятия (акции) из Международного валютного фонда. Еще три года назад Россия считалась одним из крупнейших стран-держателей казначейских облигаций и долговых ценных бумаг, с общим объемом облигаций на 105 миллиардов долларов, однако с того времени и к настоящему моменту она постепенно перевела (вложила) почти 96% облигаций и ценных бумаг.

Теперь крупнейшими держателями облигаций казначейства США считаются Китай и Япония — каждый держит облигации на сумму в 1 триллион долларов. На третью позицию в этом списке вышла Великобритания. Но Россия по-прежнему входит в первую десятку стран мира с валютными резервами на сумму в 596 миллиардов долларов. Однако в минувшее второе десятилетие XXI века она повышенное внимание уделяла укреплению именно своего золотого запаса. Таким образом, на сегодняшний день страной с самыми крупными в мире резервами в валюте стал Китай.

 ***
Газпром дозирует поставки газа в Европу

Моника Борковска (Monika Borkowska), Interia (Польша)
В связи с похолоданием цены на газ поднялись на самый высокий за последние два года уровень. Это могло склонить Газпром извлечь дополнительный доход, но компания, однако, рассчитывая на сохранение ставок в более отдаленной перспективе, решила разыграть ситуацию иначе.

Газпром не наращивает объем поставок сырья в Европу по газопроводам. Также он прекратил продажи на своей электронной торговой площадке, из-за чего цены на спотовом рынке остаются высокими. Как сообщает газета «Коммерсант», если в середине прошлого года концерн продавал посредством ЭТП до миллиарда кубометров газа в месяц, преимущественно с поставкой в следующие сутки или 30 дней, то с середины декабря по этому каналу он предлагает только сырье с поставкой летом или в третьем квартале 2021 года.

Европейским покупателям пришлось приобретать дополнительные объемы газа на хабах, а это способствует сохранению там высоких цен и склоняет продавцов использовать сырье, находящееся в подземных хранилищах. Сейчас они заполнены на 59%. В австрийском газораспределительном хабе в Баумгартене цены за месяц поднялись на 31% — до 258 долларов за 1 тысячу кубометров, а на прошлой неделе преодолели отметку в 330 долларов.

Сейчас сложилась особая ситуация: в Европу идет относительно мало танкеров с СПГ. Сжиженный газ направляют в первую очередь в Юго-Восточную Азию, где спотовые цены из-за неожиданных морозов взлетели до 1 тысячи долларов за 1 тысячу кубометров. Это, однако, не будет длиться вечно. Погода в Азии скоро придет в норму, а тогда цены стабилизируются. Уже сейчас в контрактах на февральские поставки она составляет 650 долларов за 1 тысячу кубометров, а на мартовские — всего 300.

Когда цены в Азии начнут снижаться, часть СПГ вновь пойдет в Европу. Шаги, которые предпринимает Газпром, призваны предотвратить резкое падение цен весной, когда погода в Европе улучшится, а одновременно туда прибудет сжиженный газ. Значительная часть спроса сдвинется на лето, когда запасы подойдут к концу и европейские клиенты начнут заполнять хранилища перед очередной зимой. При этом стабильный уровень спроса позволит сохранить довольно выгодные цены на голубое топливо.

 
***
 «Лада Нива»-2024: более чем через 50 лет появляется новый внедорожник из России 

Гернот Крампер (Gernot Kramper), Stern (Германия)

«Лада Нива» — это легенда, но абсолютно устаревшая. Вместе с компанией «Рено» разрабатывается новая модель. Первые кадры уже позволяют судить о новом внедорожнике.

Автомобиль «Лада Нива» регулярно становится объектом шуток, но, как и прежде, это один из известнейших внедорожников в мире. Когда речь идет о тяжелой работе в лесу и горах, русские предпочитают его любым другим автомобилям благодаря солидному внешнему виду и низкой стоимости.

Сейчас есть две версии «Нива». Первая и оригинальная — 4×4. Есть и более новая версия, которая выглядит более современно, но также построена на раме старой модели. С технической точки зрения любая «Нива», выходящая с конвейера, — «олдтаймер», поскольку ее базе уже 44 года.

В свое время «Нива» стала сенсацией. Это был первый серийный внедорожник, в котором применялась цельная рама, а не привычная конструкция «кузов на раме»

«Рено» обновит марку

В 2024 году должен появиться современный преемник культовой марки. Совместно с дочерней компанией концерна «Рено» — АвтоВАЗ «Нива» представила новый концепт, позволяющий судить о будущем серийном автомобиле. Марка «Лада» с 2008 года входит в «Группу Рено»: тогда французский автопроизводитель приобрел акции материнской компании АвтоВАЗ. АвтоВАЗ вместе с маркой «Нива» планирует повторить успех, достигнутый «Рено» с бюджетной маркой «Дачия».

Теперь предстоит обновление модели в России. Решающее преимущество «Рено» — умение создать бюджетный вариант без дорогостоящих элементов изначальной модели.

Рабочая лошадка

По всей видимости, новая «Лада» будет основываться на платформе CMF-B альянса «Рено-Ниссан-Мицубиси». По внешнему виду новая модель будет существенно отличаться от «4×4 Вижн», которую «Лада» представила на Московском автосалоне в 2018 году. Вместо округлых космических форм корпус новой «Лады» будет более квадратным. В этом она похожа на «новую» «Судзуки Джимни»: не развлечения и приключения, а практичность.

Характерные элементы дизайна «Нивы» — круглые фары и высоко расположенные вытянутые поворотники — сохранятся. Высокие колесные арки и грубые бамперы придают «Ниве» характерный облик внедорожника.

«Нива» будет останется в бюджетном ценовом сегменте. Одно только это обеспечит ей уникальное положение в нише без конкурентов. Это будет «рабочая лошадка» для эксплуатации в экстремальных условиях — с большим просветом, короткой колесной базой и жесткой конструкцией.

 ***
8-миллиардное соглашение с Россией

Хазал Атеш (Hazal Ateş), Sabah (Турция)
Турецкий Фонд благосостояния продолжает делать стратегические ходы. В то время как с Россией заключено соглашение по совместному фонду в объеме 8,1 миллиарда турецких лир, город Джейхан становится центром нефтехимической промышленности.

В представленном парламентской комиссии по планированию и бюджету 800-страничном докладе Фонда благосостояния Турции обращается внимание и на стратегические шаги. В частности, делается акцент на работах по совместному турецко-российскому фонду инвестиций и сообщается, что на первоначальном этапе на реализуемые проекты решено выделить 1,8 млрд. лир (200 млн. евро), при этом общий объем фонда составит 8,1 млрд. лир (900 млн. евро). По мере заключения контрактов половина средств фонда будет инвестирована в Турцию, а вторая половина в Россию. В докладе Фонда благосостояния, который будет обсуждаться комиссией на следующей неделе, также приводятся сведения о финансовой отчетности 20 аффилированных с фондом компаний, в том числе «Турецких авиалиний» (THY), «Боташ» (BOTAŞ). Кроме того, сообщается о продолжающихся полным ходом работах по привлечению инвестиций в строительство нефтеперерабатывающего и нефтехимического комплекса в районе залива Искендерун стоимостью 10 млрд. долларов. Строительство комплекса, который будет находиться в Джейхане, начинается в этом году вслед за работами по проектированию и инженерными изысканиями. Ожидается, что Джейхан станет центром нефтехимической промышленности в 2023 году.

В докладе также упоминается посыл президента Реджепа Тайипа Эрдогана, который заявил, что считает основанный в 2016 году Фонд благосостояния одним из крупнейших экономических ходов в республиканской истории. Генеральный директор Фонда благосостояния Зафер Сёнмез говорит, что фонд работает по трем основным направлениям, касающимся инвестиций в стратегические сферы, и первое из них — проект Стамбульского финансового центра, который сделает Турцию региональным финансовым центром притяжения. «В течение года фонд был сосредоточен на инвестиционных проектах в нефтехимической, энергетической, горнодобывающей сферах, которые будут содействовать уменьшению внешнеторгового дефицита Турции, — отмечает Сёнмез. — Мы начали работать над  инвестициями в нефтеперерабатывающий и нефтехимический комплекс в районе залива Искендерун стоимостью 10 млрд. долларов».

В докладе обращается внимание на работы, проводимые в рамках турецко-российской инвестиционной платформы, и отмечается: «На первоначальном этапе на реализуемые проекты решено выделить 200 млн. евро, при этом общий объем фонда составит 900 млн. евро».

 
 ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Питерское КБ нафантазировало новый диковинный авианосец

Дэвид Экс (David Axe), Forbes (США)
Может, когда-нибудь российский ВМФ всерьез задумается о строительстве замены своему единственному авианосцу — устаревшему и весьма ненадежному «Адмиралу Кузнецову». Но не сегодня. Созданная Невским проектно-конструкторским бюро в Санкт-Петербурге очередная концепция авианосца нового поколения не очень серьезна, говорят эксперты.

Но она несомненно интересна. Если во всем мире надстройка на верхней палубе авианосцев (или две надстройки) стоит посередине корабля, то в новом эскизном проекте Невского ПКБ надстройка 250-метрового авианосца расположена ближе к носу.

Подготовленное бюро графическое изображение авианосца водоизмещением 45 000 тонн явно не является отражением серьезной конструкторской мысли. На картинке у авианосца нет даже трубы для предположительно неядерной силовой установки. А ведь размещение труб определяет схему его полетной палубы.

Но отсутствие детального проекта не имеет значения. Кремль не выделяет серьезных средств на проектирование и строительство нового авианосца. И непонятно, изменятся ли его планы в этом отношении, и если изменятся, то когда. Невское ПКБ просто мечтает вслух.
«Российская оборонная отрасль издавна славится новаторским мышлением и проектными работами, — сказал военно-морской аналитик Эрик Вертхайм, являющийся автором справочника „Боевые флоты мира". — Но она в равной мере прославилась чрезмерной шумихой вокруг новых проектов и систем, которые вряд ли когда-нибудь будут реализованы и поступят на вооружение».

В качестве примера можно привести другие концепции новых авианосцев, которых великое множество. Российская промышленность в последние годы предложила несколько проектов. Невское бюро выдвинуло идею создания огромного авианосца водоизмещением 90 000 тонн, дав ему название «Ламантин». Этот корабль сможет брать на борт 60 самолетов, что примерно вдвое больше, чем у «Кузнецова», имеющего водоизмещение 60 000 тонн.

Но правительство пока не утвердило многолетнюю и дорогостоящую программу проектирования и строительства нового авианосца. Вместо этого оно тратит сотни миллионов долларов на ремонт, модернизацию и продление ресурса винтажного «Кузнецова» 1980-х годов постройки, хотя этот корабль в последнее время отличился несколькими серьезными происшествиями.

«Адмирал Кузнецов», длина которого составляет 300 метров, был зачислен в состав флота в 1990 году. В период с 1991 по 2016 год он совершил всего семь выходов на боевое дежурство. Когда в 2016 году корабль выполнял боевые задачи у побережья Сирии, его авиакрыло в течение трех недель из-за аварий потеряло два самолета.

В октябре 2018 года «Кузнецов» получил серьезные повреждения, находясь на 82-м судоремонтном заводе в Росляково недалеко от Мурманска, когда затонул плавучий док ПД-50, в который авианосец зашел для ремонта.

А в декабре 2019 года на борту «Кузнецова» во время проведения ремонтных работ произошел пожар. Погибли два рабочих. Пламя повредило и без того ветхую систему электрооборудования корабля. После пожара командование ВМФ задумалось о списании этого старого и потрепанного судна. Российский флот строит универсальные десантные корабли, которые могут частично заменить устаревший авианосец. Правда, на них нельзя будет разместить пилотируемые истребители.

Но Москва решила отремонтировать авианосец, заменив древние котлы. Установленные в настоящее время котельные установки во время плавания изрыгают густой черный дым. По плану «Кузнецов» должен вернуться в море на испытания в 2022 году.

Нежелание идти на риск и строить новые большие корабли стало чем-то вроде закономерности в Кремле. В годы холодной войны в составе российского ВМФ были легкие авианосцы, огромные крейсеры с ядерной энергетической установкой и другие крупные боевые корабли.

Но российская кораблестроительная отрасль так и не оправилась в полной мере от постсоветского краха. Часть больших старых кораблей типа «Кузнецова» осталась в строю, однако при строительстве новых судов внимание почти целиком и полностью сосредоточено на небольших и более простых надводных кораблях типа фрегатов и корветов, а также на подводных лодках.

«Главная проблема — это двигатели, — сказал военный эксперт из Пермского университета Павел Лузин. — Российская промышленность до сих пор не в состоянии создавать достаточно мощные и эффективные двигательные установки для кораблей таких типов». Западные санкции исключают импорт подходящих силовых установок.

Видимо, построить новый авианосец российской промышленности будет не под силу. Но воображению российских художников нет предела. «Я считаю, что этот концептуальный дизайн, скорее всего, останется тем, чем он является — просто концепцией, — сказал Вертхайм. — По крайней мере, на ближайшую перспективу, пока не удастся решить большую часть тех серьезных проблем, с которыми сталкивается их военное и гражданское кораблестроение».

Если во всей это истории с выдуманным авианосцем и есть положительная сторона, то заключается она в том, что картинка дает российским проектировщикам пищу для размышлений. Невское ПКБ намерено разместить на новом авианосце отличающееся новизной смешанное авиакрыло в составе 24 истребителей, шести вертолетов и 20 беспилотников.

У российского военно-морского флота нет даже беспилотников, подходящих для запуска с авианосцев. Все это в будущем, как и сам корабль. И они могут подать сигнал о том, в каком направлении будет развиваться российский флот. Со временем. С запозданием.

«Это концепция, — сказал научный сотрудник Центра военно-морского анализа из Виргинии Сэмюэл Бендетт. — Но важнее другое: как они себе представляют будущую войну».

***
Решение России о будущем ракеты «Авангард» — 
уступка или обман США?

Sina (Китай)
Соединенные Штаты и Россия по-прежнему находятся на стадии переговоров по продлению договора о ядерном разоружении. Недавно Россия сделала новое заявление. В конце 2020 года Владимир Путин публично объявил, что он согласен включить ракету «Авангард» в область действия «Договора о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений» (СНВ-III). Это известие вызвало множество разговоров, вплоть до того, что некоторые даже заявили: «Россия признала себя побежденной!» А связанных с этой новостью слухов, конечно, бесконечно много!

Правдивы ли слухи, что Россия «склонила голову»? Похоже, что все это неправильная трактовка данной новости. Возможно, сейчас всем следует серьезно задуматься: согласие России ограничить использование гиперзвуковой ракеты «Авангард» — это уступка, или Россия попросту вводит Америку в заблуждение? Более вероятен второй вариант, о первом даже не стоит и говорить.

По вопросу об условиях ядерного разоружения Россия и Соединенные Штаты борются уже бесконечно долго. Вопрос не в том, кто должен продлить договор. Возможно, обе стороны действуют только ради репутации и не хотят создавать образ страны, которая с легкостью разрывает договоры, поэтому они изо всех сил стремятся переложить вину на другого, насколько это возможно!

Не нужно полагать, что новое заявление России подразумевает какие-то уступки: следует обратить внимание на формулировку соответствующего утверждения. Россия говорит только о включении, а не об уничтожении ракеты, по сути, она просто забавляется в игре слов. Так или иначе, она просто морочит голову США своей позицией! Строго говоря, не существует «ракеты „Авангард"», есть только боевой блок «Авангард», который представляет собой ядерную боеголовку. Он может только использовать межконтинентальные ракеты в качестве ускорителей. Можно сказать, что «Авангард» — это управляемый боевой блок, применяющийся в ядерных ракетах. Согласно плану российской армии, новые межконтинентальные ракеты будут постепенно оснащаться боеголовками «Авангард» для повышения мощи стратегических войск сдерживания.

Независимо от характеристик боеголовки «Авангард», она фактически входит в сферу действия договора СНВ-III, а не выходит за его рамки. Сейчас Россия заявила, что ее можно включить в Договор, но никаких действий не предпринималось: как и должно было быть, российская сторона уже однажды продемонстрировала управляемый блок «Авангард» в соответствии с прежним содержанием Договора о ядерном разоружении. Другими словами, российская сторона изначально рассматривала его как одну из целей, попадающих под ограничения СНВ-III.

В настоящее время для включения в Договор такого рода вооружения Россия не предприняла никаких существенных действий: с точки зрения скорости перевооружения российских войск боеголовка «Авангард» будет приниматься на вооружение постепенно и довольно медленно. Сейчас ни одно подразделение не обладает достаточным количеством этой техники. О каком практическом включении ракеты в область «Договора о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений» может идти речь? Учитывая количественные ограничения, которых Россия попросту не в состоянии достичь.

Заявление российской стороны — это хитрая игра слов, при которой Россия по сути не делает никаких существенных уступок. Соединенные Штаты должны рассматривать его только как жест доброй воли для продолжения переговоров. Если США признают это достаточной компенсацией и начнут обсуждение по СНВ-III, разве не окажутся они в худшем положении и не заплатят ли большую цену, чем Россия? А теперь скажите, разве это не просто изощренная насмешка России над США?

***
Россия создает четыре подлодки для своего «Посейдона»

Дэвид Экс (David Axe,) Forbes (США)
Спустя шесть лет после того, как страница презентации проекта с изображением российской торпеды судного дня «Посейдон» (он был специально подготовлен для российского президента Владимира Путина) впервые была мельком показана по телевидению, до сих пор нет полной ясности, почему Кремль считает вложение в разработку этого странного радиологического оружия хорошей инвестицией.

Вместе с тем очевидно, что Россия серьезно настроена на то, чтобы принять на вооружение этот подводный беспилотник (его длина составляет 25 метров) с ядерной энергетической установкой, оснащенный огромной боеголовкой «грязной бомбы», способной подвергнуть интенсивному облучению американские прибрежные города и военные базы на поздней стадии ядерной войны, разрушающей существующую цивилизацию.

Кремль не только создает новую базу, где будут располагаться 30 «Посейдонов», но также достраивает четыре атомные подводные лодки специально для транспортировки этих торпед судного дня.

Поскольку сам беспилотник «Посейдон» занимает так много внутреннего пространства транспортирующего его подводного корабля, эти подлодки, судя по всему, не будут особенно полезными для выполнения других задач. Кингстон Рейф, эксперт по ядерному оружию расположенной в Вашингтоне Ассоциации по контролю над вооружениями (Arms Control Association), назвал «Посейдон» «гротескным» оружием. Однако эти дроны имеют важное значение для российского подводного флота.

Внешние наблюдатели впервые получили возможность составить себе представление о «Посейдоне» в ноябре 2015 года в ходе телевизионного репортажа о встрече Путина с высоко-поставленными военными в городе Сочи на берегу Черного моря.

Телекамера государственного «Первого» телеканала мельком показала специальную информационную брошюру, в которой содержалось схематическое изображение «Посейдона» и двух его различных носителей — подводной лодки «Белгород» проекта 09852 и подводной лодки «Хабаровск» проекта 09851.

«Белгород» — более ранний вариант из этой пары. Это модифицированный и удлиненный вариант подводной лодки класса «Оскар II» (по кодификации НАТО — прим. перев.) с крылатыми ракетами на борту, ее длина составляет 184 метра, и это одна из самых больших субмарин в истории. Ее строительство и испытания продолжались 28 лет (поразительный срок), а окончательно она была введена в строй в 2020 году.

По имеющимся данным, российский Военно-морской флот разработал подводную лодку «Белгород» для выполнения двух основных миссий. Снизу ее корпуса расположен стыковочный узел для подводного аппарата «Лошарик» Проекта 210 (длина этого разведывательного аппарата составляет 61 метр, он предназначен для глубоких погружений и оснащен ядерной энергетической установкой).

Наибольшую известность «Лошарик» получил в результате возникшего на его борту пожара в 2019 году с человеческими жертвами. По имеющимся данным, Кремль планирует провести ремонт этого подводного аппарата и возобновить его использование.

Еще одна задача носителя состоит в том, чтобы транспортировать шесть «Посейдонов» в своих трюмах. Идея состоит в следующем: подлодка «Белгород» должна запустить «Посейдоны» из относительно безопасных российских прибрежных вод после того, как ядерные ракеты уже уничтожат Россию и Соединенные Штаты. Посейдоны должны пересечь Атлантический океан и через несколько дней взорваться у берегов Америки.

Каждая из трех подводных лодок «Хабаровск» — две из них строятся, строительство еще одной запланировано, тоже сможет взять на борт шесть «Посейдонов». Пока не ясно, имеют ли эти подводные лодки, представляющие собой укороченный вариант ракетной подводной лодки проекта «Борей» (их длина составляет приблизительно 119 метров) специальный отсек в нижней части корпуса для подсоединения мини-субмарин «Лошарик».

Российский подводный флот постепенно сокращается, поскольку все меньше новых подводных судов приходят на замену многочисленным подлодкам периода холодной войны. В ближайшие десять лет подводный флот России, вероятно, стабилизируется на том уровне, который можно будет поддерживать в устойчивом режиме. Речь идет примерно о дюжине подводных лодок в каждом из трех основных классов: дизель-электрических ударных подводных лодках, ударных атомных подводных лодках и атомных подводных лодках с баллистическими ракетами на борту.

Тот факт, что Москва хочет потратить миллиарды долларов на строительство четырех носителей «Посейдонов», — вместе они будут составлять более 10% всего российского подводного флота, — свидетельствует о той важности, которую путинский режим придает этой торпеде судного дня.

Рейф попытался найти объяснение этому. По его словам, «Посейдон» — это ответ на значительные инвестиции Америки в противоракетные системы, которые, в теории, могут перехватить баллистические ракеты с ядерными головными частями.

На практике противоракетная оборона работает не слишком хорошо, однако Москва, судя по всему, хочет избежать любых рисков. Путинский режим может рассматривать «Посейдоны» и их носители как своего рода подводный страховой полис на тот случай, если Америке повезет, и она получит возможность сбивать баллистические ракеты. «Их инвестиции в эти системы свидетельствуют о реальной озабоченности по поводу обороны», — подчеркнул Рейф.

Павел Лузин, военный эксперт российского Пермского исследовательского университета, придерживается другой теории. По его мнению, «Посейдон», возможно, обладает способностью осуществлять разведывательные операции, как и аппарат «Лошарик». «В этом смысле „Посейдон" является глубоководным роботом, целью которого является замена глубоководных обитаемых станций», — отметил он.

В таком случае «Посейдоны» не просто являются оружием судного дня, но также могут осуществлять разведку и следить  за иностранными флотами, обслуживать российские подводные сети датчиков, а также оказывать влияние на подводные сенсоры западных государств. В таком случае подлодки «Белгород» и «Хабаровск» становятся не просто носителями подводных аппаратов. Они могут использоваться также для выполнения специальных заданий в рамках регулярных разведывательных миссий.

На самом деле это утешительная мысль. Многие западные наблюдатели считают, что использование «Посейдонов»… в качестве лишь оружия судного дня является неоправданным. Гротескным.

Однако если у этого подводного беспилотника будет менее апокалиптическая миссия, — даже если она будет дополнением к его использованию в конце существования мира, — то тогда для Москвы, возможно, будет менее циничным вариантом инвестирование такого большого количества денег в создание этого дрона и его носителей.
ОБЩЕСТВО:

Россия планирует получить разрешение на применение вакцины «Спутник V» в ЕС

Матиас Брюггманн (Mathias Brüggmann), Handelsblatt (Германия)
Уже во вторник должны начаться научные консультации в Германии. Меркель и Путин ранее по телефону обсудили возможное сотрудничество в сфере производства вакцин.

Россия еще в августе зарегистрировала первую в мире вакцину от сovid-19 — «Спутник V». Через некоторое время ожидается регистрация российской вакцины в ЕС. Во вторник научные консультации начнутся в Германии, сообщил директор РФПИ Кирилл Дмитриев газете «Коммерсант».

Вначале по всему миру преобладало скептическое отношение к названной в честь первого искусственного спутника Земли российской вакцине, которая была допущена к применению в России еще до завершения обязательной и самой важной третьей стадии исследований.

Тем временем, согласно данным российских властей, 1,5 миллионов россиян перенесли вакцинацию без значительных побочных эффектов. Применение российской вакцины было разрешено в бывших странах СССР, а также государствах Южной Америки, Азии и Африки.

По информации РФПИ, заявка на получение разрешения на экстренное применение вакцины «Спутник V» была подана в Германии 22 декабря. Процесс же регистрации российской вакцины в Европейском агентстве лекарственных средств (EMA, European Medicines Agency) был запущен еще раньше.

Российский президент Владимир Путин и канцлер Ангела Меркель 5 января поговорили по телефону. По данным Кремля, они обсудили в том числе и возможное сотрудничество в сфере вакцин.

Во всем мире, кроме ряда западных стран, отношение к российской вакцине позитивное, отметил Кирилл Дмитриев в газете «Коммерсант». «Это подтверждает опрос, проведенный YouGov в 11 крупнейших развивающихся странах, где проживает треть населения Земли. Он показал, что более 80% опрошенных доверяют платформе, на которой основана „Спутник V", и хорошо осведомлены о российской вакцине», — отметил он.

Вакцина «Спутник V», как и AstraZeneca Оксфордского университета, в отличие от вакцин компаний Biontech и Moderna, основана на так называемой векторной технологии. Она зарекомендовала себя в вакцинах против вирусов Эбола и Ближневосточного респираторного синдрома. Опрос проводился в странах Ближнего Востока и Южной Азии.

Согласно российским данным, «Спутник V» занимает четвертое место среди всех вакцин по количеству предзаказов. На данный момент объем мирового рынка оценивается в 100 миллиардов долларов.

Вместе с тем у России пока наблюдаются большие сложности с производственными мощностями. Вакцина «Спутник V» сейчас производится в том числе в Южной Корее и Индии.

***

В России беговые лыжи народным спортом не назовешь

Анна-Лена Лаурен (Anna-Lena Laurén), Dagens Nyheter (Швеция)
Я дважды посмотрела прогноз погоды, прежде чем осмелилась поверить своим глазам. Но это была правда. На следующей неделе температура опустится ниже нуля.

Мои лыжи остались в Финляндии. Когда мы возвращались в Санкт-Петербург после первой волны коронавируса, я не стала брать их с собой в суеверном убеждении, что если я это сделаю, то тогда точно не будет ни единого морозного дня, тем более со снегом.

Во времена климатических изменений на лыжи нужно вставать молниеносно, чуть только выпал снег. Так что я купила новые.

Мы планировали покататься в одном из красивых петербургских парков. Но нам повезло: вместо этого нас пригласили на дачу моей подруги на Карельском перешейке, неподалеку от Санкт-Петербурга. Ее дача находится на территории, которая когда-то принадлежала Финляндии — возле бывшего Терийоки, а ныне Зеленогорска, в маленьком дачном поселке, изначально, еще в советские времена, построенном для академиков. Имя он носит гордое: «Наука».

У России сильна традиция занимать призовые места на лыжных гонках высочайшего уровня. А вот народным спортом бег на лыжах в этой стране не назовешь. Когда несколько лет назад я ездила на Алтай в феврале, я повсюду наблюдала прекрасные ландшафты, отлично подходящие для катания на лыжах — и не единой лыжни.

Нынешний средний класс в общем и целом прохладно относится к беговым лыжам. У всех, кому за сорок, есть лыжный опыт, потому что в советских школах они были обязательной частью программы. Многие как раз за это их и ненавидят. И когда у российского среднего класса появилась возможность сменить беговые лыжи на горные, это сделали практически все. Я могу пересчитать по пальцам одной руки моих знакомых в России, кто катается и на беговых лыжах тоже.

Популярнее всего заниматься горнолыжным спортом в Альпах. Также в России есть несколько собственных горнолыжных центров, например, на Кавказе, Урале и на Кольском полуострове, хотя на них спрос меньше, потому что сервис хуже. Но во время эпидемии коронавируса из-за закрытых границ гостей там стало гораздо больше.

Сама я фанатка беговых лыж. Горные лыжи для меня — лишь развлечение, которому во время лыжного отпуска можно посвятить один, ну максимум два дня. Их не сравнить с тем, как здорово долго бежать, лишь благодаря собственной силе преодолевая большие расстояния по нетронутому заснеженному лесу.

Хозяева дачи, куда нас пригласили, каждый год ездят в Альпы, а вот собственных беговых лыж у них нет. Они берут их в аренду в одном из множества отелей Карельского перешейка. В этом году их почти все разобрали, ведь многие петербуржцы на отпуск остались дома, вместо того, чтобы поехать за границу. У арендованных лыж крепления оказались старой модели а-ля «мышеловка» — я такие видела в последний раз в 1990-е годы. Однако работали они по-прежнему отменно.

В лесу было полно неумелых лыжников-новичков. Лыжня была частью широкой тропинки, на которой кто-то катался на санках, а кто-то выгуливал собаку. Поскольку любителей беговых лыж немного, им приходится сосуществовать с остальными.

Я подумала, как на такое отреагировали бы у меня дома в Финляндии, где лыжню охраняют чуть ли не с пулеметом, и громко рассмеялась.

Большинство знакомых мне выходцев из петербуржского среднего класса на стенку лезут от невозможности поехать в Альпы. Но мне их не жаль.

Обещают еще минимум неделю минусовых температур. Надеюсь, пандемия выгонит на лыжню еще больше петербуржцев.

СПОРТ:

Большунов свалил финна с ног после финиша

Белла Францен (Bella Franzén), SVT (Швеция)
Лыжная эстафета у мужчин завершилась скандалом в момент, когда решалась судьба серебряных медалей.

Александр Большунов пришел в ярость, когда ему перекрыл дорогу финн Йони Мяки. После финиша российский лыжник толкнул Мяки, и российскую команду позже дисквалифицировали.

«Большунов буквально разбомбил Мяки. Это пахнет дисквалификацией перед чемпионатом мира. Он мог нанести Мяки травму», — сказал эксперт шведского телевидения Андерс Блумквист.

На финише Большунов даже кинул в финна, который его подрезал, палкой.

​«Нет никаких сомнений, что Большунов накатывал на финиш быстрее. Вопрос в том, где начинается финишный створ? Еще посмотрим, кто здесь нарушил правила», — говорит Блумквист.

В эстафете с большим отрывом победила Норвегия. Страсти накалились в борьбе за второе место между россиянином Александром Большуновым и финном Йони Мяки. Самым драматичным вышел финишный спурт: Мяки закрыл россиянину путь, и Большунов вышел из себя. Он в сердцах бросил палку и после финиша свалил Мяки с ног.

Вскоре после этого стало известно, что Россия дисквалифицирована за неспортивное поведение. «Это никуда не годится. Но Мяки выбрал коридор номер три специально, чтобы подрезать Большунова. Так что оба неправы», — говорит эксперт шведского телевидения Матиас Фредрикссон.

Участник норвежской сборной победителей Эмиль Иверсен случившимся разочарован. «Зрелище было не из приятных. Такого быть не должно. Это стыдно для всей российской команды и особенно для Большунова», — сказал он норвежскому каналу TV2.

С ним согласен и тренер норвежской сборной Эйрик Мюр Носсум: он требует, чтобы Международная федерация лыжных гонок этого так не оставила.

«Я до сих пор шоке от такого поведения. Мы тут вообще-то занимаемся беговыми лыжами, а не смешанными единоборствами. Я такого в лыжных гонках никогда раньше не видел — и надеюсь, что больше не увижу.

После инцидента Большунову пришлось объясняться с арбитрами. Он пообщался с российскими тренерами, а затем прошествовал мимо журналистов и вышел со стадиона. Но дальнейшего наказания не последует — все ограничится разовой дисквалификацией. Таким образом, Большунов сможет выступить в следующие выходные в шведском Фалуне.

«Дисквалификация с сегодняшней гонки и никаких дальнейших последствий», — сообщил газете Афтонбладет  директор Кубка мира Пьер Миньери.

В итоге серебро осталось у Финляндии, а бронза досталась второй российской сборной. Швеция заняла шестое место.

Комментарий финского лыжника
Йони Мяки предположил, что российский гонщик «психанул», потому что у него хорошо ехали лыжи.

«Я немного удивился, было такое ощущение, будто у нас хоккейный матч. Думаю, я его крепко разозлил, что уезжал от него на всех спусках, а он смотрел мне в спину», — сказал Мяки норвежской телерадиовещательной компании «Эн-эр-ко» NRK.

Мяки говорит, что не хотел портить гонку Большунову.

«Я подумал: выберу внешний коридор, чтобы он не прошел. Я считаю, что все сделал правильно, а он попытался обойти, хотя места не было», — сообщил Мяки финской телерадиовещательной компании «Юле» (Yle).
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