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ПОЛИТИКА:

Российские войска уже в Белоруссии

Фредерик Каган (Frederick Kagan), The Hill (США)
Из-за того, что кризис в Белоруссии после фальсификации выборов в прошлом месяце президентом Александром Лукашенко освещался скудно, из виду как-то упускают замысел. Европейские лидеры, справедливо возмущенные жестоким подавлением мирных демонстрантов, пытаются заставить Лукашенко уйти в отставку или начать переговоры с оппозицией. Западные журналисты пишут, что Лукашенко «обращается» к президенту Владимиру Путину «с просьбой помочь ему навести порядок», отмечая резкий поворот от его политики прежнего противодействия российскому вмешательству в его страну.
Но на самом деле, произошло другое. Путин воспользовался проблемами Лукашенко, чтобы заставить белорусского диктатора уступить его требованиям интеграции с Россией. И вот 1000 российских солдат из воздушно-десантных войск уже находятся в Белоруссии и проводят учения с белорусскими военными. Путин и Лукашенко договорились ежемесячно проводить их. Это — начало российского военного присутствия в Белоруссии.
Нет сомнений в том, что Лукашенко — диктатор. Он украл последние выборы, подавил протесты мирных демонстрантов, изгнал или заключил в тюрьму лидеров оппозиции. Лукашенко заслуживает санкций и наказания международного сообщества. Западные лидеры должны теперь поддержать белорусский народ и потребовать более прозрачных с присутствием международных наблюдателей выборов в качестве условия для признания законного правительства в Минске. Американские и европейские заявления относительно Белоруссии не ошибочны, но они сосредоточены на одной из нескольких проблем национальной безопасности.

На протяжении всего созданного им же кризиса Лукашенко старался не позволить России «помочь» ему, как документально подтверждают аналитики из Института изучения войны (the Institute for the Study of War), обращаться к которым я советую. Порою Лукашенко отвергает то, что российские СМИ характеризуют ситуацию в Белоруссии как неконтролируемую и под влиянием заговора НАТО. Он старательно избегал неоднократных предложений Путина направить российские силы безопасности, которые, как Россия уже объявила, она мобилизовала и приготовила для «помощи».
Но от «помощи» России трудно отказаться. Правительственный самолет директора Федеральной службы безопасности, аналог американской ЦРУ, летал в Минск. После каждого визита Лукашенко менял свою риторику, чтобы соответствовать Москве, и российская «помощь» в итоге прибыла, в том числе в виде представителей российских СМИ, которые заняли места бастующих сотрудников в белорусских государственных СМИ. Но Лукашенко продолжал откладывать завершение процесса интеграции Белоруссии с Россией в субъект, называемый Союзным государством, что фактически передало бы суверенитет Белоруссии под контроль России. Путин явно устал от задержек и на прошлой неделе вызвал Лукашенко на встречу в Сочи.

В материалах этой встречи отмечен прогресс в продвижении интеграции, которому Лукашенко всегда сопротивлялся, включая изменения в запланированных военных учениях, которые были отложены. Вместо этого Путин и Лукашенко объявили, что учения будут проводиться до сегодняшнего дня, и что две страны будут проводить дополнительные военные учения каждый месяц. Этот разговор в Сочи, конечно, не был совместным волеизъявлением, а скорее Путин просто объяснил Лукашенко реальности жизни.
На следующий день после встречи в Белоруссию прибыли подразделения российского воздушно-десантного батальона. Затем Минобороны России объявило, что на этой неделе начнется «второй этап» учений. Вскоре прибыли подразделения второго российского воздушно-десантного батальона с командующим российскими воздушно-десантными войсками, а затем и третий российский воздушно-десантный батальон. Таким образом, около 1000 российских военнослужащих проводят учения с белорусскими войсками в Бресте, на границе с Польшей, и в Гродно, недалеко от литовской границы. Продлятся они почти до конца месяца, при этом обещано, что российские войска вернутся в октябре, если предположить, что те, которые находятся сейчас там, покинут страну. 

Проведение этих учений ненормально. Они происходят во время кризиса в Белоруссии, когда белорусские военные разворачивают свои силы для защиты от предполагаемого «вмешательства» НАТО во внутренние дела и запугивают тех, кто участвует в протестах. Лукашенко сослался на необходимость расширения учений из-за «острой ситуации» в стране, предполагая, что они каким-то образом связаны с предполагаемым движением против него. Их единственное реальное отношение к этим протестам — это политический рычаг, который кризис дал Путину, чтобы принудить Минск принять его братскую помощь.
Такие учения легко могут превратиться в практически перманентное военное присутствие России в Белоруссии и создание там постоянных российских баз. Такое развитие событий создало бы серьезную угрозу способности стран НАТО защищать страны Балтии от российской подрывной деятельности. Более того, Путин стремится создать у стран НАТО впечатление, что их защита стран Балтии рискованна и требует больших затрат, создавая условия для превращения их в вассалов России, не ведя войны.

Размещение российских воинских частей в Белоруссии усиливает это впечатление. Даже ограниченное размещение передовых российских систем обороны и других военных средств в Белоруссии, которое требовал Путин, а Лукашенко до сих пор отказывался, может эффективно снизить уверенность в способности НАТО защитить своих наиболее уязвимых членов.
Соединенные Штаты и НАТО не могут не позволять российским войскам быть в Белоруссии. Санкции не помешают Путину потребовать этот приз. Вместо этого западные лидеры должны предпринять видимые действия, чтобы заверить страны Балтии, что они могут выполнить обязательства альянса по их защите. Соединенным Штатам следует остановить попытки вывода своих войск из Европы. Они должны перебросить бригаду на северо-восток Польши по согласованию с Варшавой. Это обезопасит коммуникации, которые бы российские войска ослабили. Следует пополнить базы снабжения и оборудования в странах Балтии, чтобы позволить силам НАТО там месяцами противостоять российским военным операциям, даже если линии снабжения из остальной Европы будут перекрыты.
Россия будет изображать все подобные действия как провокации. Но это не так. Как раз российские войска в Белоруссии будут представлять собой резко возросшую угрозу способности НАТО защищать своих членов. Перемещение сил для отражения этой угрозы носит оборонительный характер. Война не начнется, если Путин не решит атаковать членов НАТО. И вполне может удержать его от такого поступка. Конечно, всегда есть риски и затраты. Но это был бы размеренный ответ на вызов Москвы. Мы должны принять меры сейчас. В противном случае мы можем увидеть в предстоящие месяцы или годы, что потеряли волю еще до того, как потеряем способность защищать тех, чью свободу мы торжественно обязались охранять.

***
Почему автократы поддерживают Дональда Трампа

Филип Стивенс (Philip Stephens), Financial Times (Великобритания)

Российский президент Владимир Путин поддерживает Дональда Трампа. То же самое делает целая группа автократов и деспотов по всему миру. Вероятно, американский президент имеет мало друзей среди традиционных союзников Америки, однако он занимает лидирующие позиции в борьбе со своим соперником из Демократической партии за авторитарные голоса.

Вызывает глубокое сожаление тот ущерб, который г-н Трамп нанес либеральной демократии, в результате которого все самозваные сторонники силовых методов в политике почти единодушно поддерживают переизбрание этого мнимого лидера свободного мира. Какие аргументы можно привести в пользу международного порядка, основанного на верховенстве закона, когда американский президент в беседе с китайским руководителем Си Цзиньпином говорит о том, что спокойно воспринимает сообщения об аресте уйгуров.

Идея о Западе как гаранте свободы и закона получила сильный удар в ходе войны в Ираке. Финансовый обвал в 2008 году образовал такую же воронку в идеологии «рынки всё решат сами» (let-the-markets-rip ideology) вашингтонского консенсуса. Вклад в международные дела г-на Трампа состоит в том, что он уничтожил то, что еще оставалось от американского морального авторитета.

Соединенные Штаты построили послевоенный порядок на основе системы правил. Г-н Трамп утверждает, что все должны быть эгоистичными националистами. Он хвастается своими тесными отношениями с такими ревизионистскими лидерами как г-н Путин и турецкий лидер Реджеп Тайип Эрдоган, но он ничего не делает для того, чтобы скрыть свое презрительное отношение к таким политикам как федеральный канцлер Германии Ангела Меркель, которая хочет сохранить эти правила.

Энтузиазм г-на Путина в отношении г-на Трампа не требует особых объяснений. По мнению Джона Болтона (John Bolton), бывшего американского советника по безопасности, российский лидер, скорее всего, «не скрывал свой радости и громко смеялся по поводу того, что ему удалось избежать серьезных последствий» после саммита в Хельсинки в 2018 году, на котором г-н Трамп встал на сторону Москвы и не согласился с мнением американских разведывательных ведомств, обнаруживших вмешательство Москвы в выборы 2016 года. «На мой взгляд, г-н Путин считает, что он может играть на г-не Трампе, как на скрипке», — подчеркнул г-н Болтон.

Кремль получил два больших стратегических приза: разрешение Америки на российский реваншизм на Украине и на продвижение Москвы на Ближнем Востоке, а также неопределенность по поводу американских гарантий безопасности в отношении Европы в рамках НАТО. Г-н Трамп предложил бы больше, если бы не было противодействия в Конгрессе.

Турции, а также группе стран Ближнего Востока была предоставлена такая же безнаказанность. После трудного старта г-н Трамп без лишнего шума благословил выдавливание г-н Эрдоганом курдских сил из северной части Сирии, а также направление турецких вооруженных сил в Ливию. Турция действует агрессивно и расширяет основу своего регионального влияния в восточной части Средиземноморья. Будучи членом НАТО, Турция сегодня покупает самое современное военное оборудование у России, а Вашингтон не вводит против нее никаких санкций.

В районе Персидского залива единственной заботой г-на Трампа является поддержание своей жесткой линии в отношении Ирана. Он сквозь пальцы посмотрел на предполагаемую роль наследного принца Саудовской Аравии Мухаммеда бин Салмана в убийстве журналиста газеты «Вашингтон Пост» Джамаля Хашогги, тогда как Эр-Рияд получил полную свободу действий для продолжения своей кровавой войны против поддерживаемых Ираном повстанцев в Йемене. Кроме того, Объединенные Арабские Эмираты не столкнулись ни с какими ограничениями при своем вмешательстве в гражданскую войну в Ливии.

Общем знаменателем в данном случае являются взгляды г-на Трампа на внешнюю политику как на область личных отношений и сделок. Его подход на основе транзакций не оставляет места для больших стратегий, не говоря уже о ценностях. Те же самые взгляды объясняют его теплые отношения с такими же, как он сам, убежденными националистами как индийский премьер-министр Нарендра Моди, которого американский президент похвалил и назвал «великим лидером и верным другом». Самозваный сторонник жесткой линии в политике израильский премьер-министр Биньямин Нетаньяху получил поддержку и ликвидировал то, что еще оставалось от попытки решения палестинской проблемы на основе принципа двух государств.

Но есть еще и режим г-на Си в Пекине. Возможно, он составляет исключение. Китайский лидер не в восторге от г-на Байдена, и демократы будут занимать такую же жесткую линию, как и республиканцы, в области торговли и технологий, однако, по данным западных разведывательных служб, Пекин сегодня устроит любой человек, кроме Трампа.

В какой-то момент г-н Трамп расхваливал г-на Си Цзиньпина и называл его человеком, с котором он может иметь дело, — так продолжалось до того момента, пока он не решил, что нападки на Китай принесут ему дополнительные голоса избирателей. После этого Дональд Трамп стал во главе группы ястребов в Вашингтоне, настроенных против Пекина. Эскалация торговых санкций, а также попытки нанести ущерб китайским технологическим компаниям сегодня сопровождаются президентскими инвективами по поводу «китайского вируса».

Основываясь на полученном практическим опыте, китайские лидеры предпочитали иметь дело с республиканцами, а не с демократами, — в основном потому, что первые не пытались добавлять в двусторонние переговоры более широкие вопросы относительно прав человека.

Однако Китаю нужна экономическая стабильность для реализации своих амбициозных великодержавных планов по расширению влияния. Возможно, г-н Си Цзиньпин решил, что жесткие отношения с г-ном Байденом предпочтительнее горячности г-на Трампа. Судя по всему, такой точки зрения придерживается Уильям Эванина (William Evanina), директор Национального центра контрразведки и безопасности: «Китай предпочитает, чтобы президент Трамп, — Пекин считает его непредсказуемым, — не был переизбран». Вместе с тем г-н Эванина также уверен в том, что «Россия предпринимает целый ряд мер для того, чтобы очернить бывшего вице-президента Байдена».

Какими бы ни были все подобного рода тонкие расчеты, — мы все еще ожидаем получить мнение Ким Чен Ына из Северной Кореи, — ясно одно: результаты предстоящих выборов будут иметь большое влияние на более широкое соперничество между демократией и авторитаризмом. Демократия при этом ведет борьбу со связанными за спиной руками. Любой американский президент, который будет готов потребовать от своих собеседников определенный минимум стандартов поведения, сможет, по крайней мере, разорвать эти путы.

***

Фон дер Ляйен разжигает неприязнь к России

Стефан Линдгрен (Stefan Lindgren), Nyhetsbanken (Швеция)

Председатель Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен в своей речи о положении дел в ЕС 17 сентября   в Европейском парламенте пошла в на редкость ожесточенную атаку против России.

И речь тут не о «Новичке» в томском отеле. Речь о попытках снова надежно связать прицепной вагон ЕС с поездом американского империализма.

Трансатлантическая связь — вот ключевое слово.

Урсула фон дер Ляйен, бывшая министр обороны Германии, начала разбираться с Россией с объявления: «Когда государства-члены утверждают, что ЕС реагирует слишком медленно, я говорю им перейти, наконец, на голосования квалифицированного большинства, по крайней мере по вопросам прав человека и введения санкций. Европарламент много раз призывал к созданию европейского аналога акта Магнитского. Сейчас я могу сообщить, что мы готовы представить такой проект».

Таким образом ЕС подписывается под всей этой лживой историей, состряпанной американско-британским финансистом Биллом Браудером (Bill Browder), чтобы оправдать себя и скрыть, что бросил своего хронически больного бухгалтера Магнитского в ужасной тюрьме, а сам сбежал из страны, спасая преступно нажитые капиталы.

И это странно. У ЕС есть Интерпол и множество правоохра-нительных органов, и никто так и не проверил и не подтвердил историю вороватого Браудера.

Фон дер Ляйен продолжила: «Тем, кто выступает за более тесные отношения с Россией, я скажу, что отравление Алексея Навального с помощью сложного химического вещества, — это не единичный случай. Мы узнаем эту модель поведения по Грузии и Украине, Сирии и Солсбери — а также по вмешательству в выборы по всему миру. Модель не меняется, и никакой газопровод ничего с этим поделать не сможет».

Это значит, что сейчас даже на бумаге не стоит цель улучшить отношения с Россией. Вместо этого речь идет об изоляции и «менее тесных отношениях» (когда они были хотя бы нормальными?).
Любопытно, что она упоминает «модель поведения», узнаваемую по Грузии, Украине, Сирии и Солсбери. По основным правилам пропаганды, раз доказательств по делу Навального маловато, можно заставить обвинение выглядеть более правдоподобно, вписав его в ряд похожих — то есть сделав частью некоей «модели».

Но какие на самом деле прослеживаются модели в перечисленных случаях?

В Грузии отравили миллиардера Бадри Патаркашвили. По мнению государственного прокурора, это было сделано по заказу Михаила Саакашвили — как ни крути, человека НАТО в стране.

На Украине Виктор Ющенко утверждал, что его отравила диоксином российская разведка. Главный врач венской больницы Rudolfinerhaus Лотар Вайк (Lothar Wike) посовестился утверждать, что речь шла о диоксиновом отравлении, за что его позднее и уволили.

Есть также история о клинике «Шарите» и Юлии Тимошенко, которая заявляла, что получила неизлечимые травмы позвоночника, когда отбывала срок за контрабанду газа, после чего ее из соображений гуманности отпустили в «Шарите». После революции на Майдане она с инвалидной коляской рассталась.

В Сирии правительство (с которым союзничает Россия) по-прежнему обвиняют в применении зарина и хлора, и, хотя надежных доказательств так и не найдено, обвинения стали поводом ввести в страну войска.

Случай со Скрипалем в Солсбери ОЗХО также разбирала, так и не сумев доказать, что использованный «Новичок» был именно российского производства: по крайней мере несколько стран НАТО тоже создавали такой яд. В 1990-е годы немецкая федеральная разведывательная служба (БНД) получила образец «Новичка» от российского ученого-перебежчика Вила Мирзаянова, и, согласно докладу Reuters 2018 года, его исследовали в Швеции. Химическую формулу отдали НАТО, которая после этого синтезировала и использовала небольшие количества яда для испытаний защитной экипировки, тренировок обнаружения этого вещества и создания противоядия.

Таким образом, западные разведывательные службы могли и отправить «Новичок» в Солсбери, и добавить его в бутылку Навального.

Несколько финских европарламентариев решили не голосовать за резолюцию по делу Навального, которая призывает полностью изолировать Россию.

В российской еженедельной телепрограмме «Вести недели» немецкий журналист Армин-Пауль Хампель (Armin-Paul Hampel) сказал: «Если немецкое правительство действительно хочет выяснить, что случилось, зачем идти таким окольным путем? Почему бы нам не отправить материалы, которых так ждали, в Россию, чтобы та начала расследование? К тому же в России делом будет заниматься прокуратура, а не правительство, как у нас».

Премьер-министр Саксонии Михаэль Кречмер (Michael Kretschmer) заявил, что министр иностранных дел Хайко Маас (Heiko Maas) «сошел с ума», дойдя до саботажа запланированного визита российского министра иностранных дел Лаврова, который должен был участвовать в мероприятии, посвященном научному обмену между странами.

Это что касается «модели», которую, по мнению фон дер Ляйен, она видит.

Можно усмотреть и другую модель — модель поведения западных разведывательных служб, которым поручено очернять Россию. Как, например, было, с российским журналистом Аркадием Бабченко, которые притворился убитым российскими агентами, чтобы тут же «воскреснуть» и принять благодарности президента Украины.

А можно еще увидеть модель, подпитывающую яростную ненависть к русским, которая, по-видимому, во многих местах кипит уже очень давно.

Фон дер Ляйен обнаружила склонность к русофобии, когда 23 января подписала декларацию, где сказано, что «союзники освободили» концентрационный лагерь Аушвиц, но не единым словом не упомянуто, что его освобождала Красная Армия Советского Союза. Россию даже не пригласили на памятную церемонию.

После патетических выпадов против России фон дер Ляйен перешла к делу: «Возможно, в последнее время мы не всегда соглашаемся с решениями Белого дома. Но мы всегда будем оберегать трансатлантический альянс, созданный на базе общих ценностей и истории, а также неразрывной связи между нашими народами».

И на самом деле все это означает, что ЕС под крики о том, что Россию надо наказать и изолировать, собирается вернуться к своей привычной позиции в роли прицепного вагона американского империализма.

Лишь несколько раз за всю историю ЕС отклонялся от этого курса и настороженно предостерегал об агрессии США в разных частях мира. В первую очередь — в 2003 году перед вторжением в Ирак и в 2019 году, когда ЕС отказался выходить из ядерного договора с Ираном (хотя потом он все-таки прогнулся под санкции США).

В девяти из десяти случаев ЕС поддерживает преступления американцев.

Вот это действительно «модель».

ЭКОНОМИКА:
 Россия создала в Европе газовый парадокс  
Симон Крусе (Simon Kruse) (Berlingske, Дания)

Цены на акции были кроваво-красными, а перспективы Газпрома, самой большой и дорогостоящей компании России, — мрачными.

Так было в феврале 2014 года, после того как президент России Владимир Путин отправил военных в соседнюю Украину. Через пару недель Путин объявил, что украинский полуостров Крым теперь принадлежит России.

Это стало новой главой в истории Европы. Европейские страны угрожали санкциями, а российская энергетическая отрасль опасалась, что сказочному экспорту, который питал ее много лет, придет конец.

Неужели Европа продолжит покупать российский газ после всего этого?

Сегодня мы знаем ответ на этот вопрос: да. В последующие годы никаких дыр в экспорте Газпрома не образовалось. Напротив, он даже достиг новых высот. 2015, 2016 и 2017 годы стали рекордными по продажам российского газа в Европу. А вот сама Европа стала производить меньше газа.

Так что Дания, которая, как недавно писала Berlingske, наращивает импорт российского газа, просто следует общеевропейской тенденции. Об этом говорит Арилд Муэ (Arild Moe), старший научный сотрудник норвежского Института Фритьофа Нансена.

 «Можно сказать, это парадокс: российский экспорт очень вырос за годы после большого политического кризиса 2014 года», — говорит он.

Однако суровая реальность такова, что собственное производство газа в Европе — например, североморского — сокращается, и, как ожидается, в ближайшие годы этот процесс только ускорится.

«По всему континенту мы видим одну и ту же картину. Возьмем, скажем, Нидерланды, которые производили очень много газа, а теперь все больше нуждаются в импорте», — рассуждает Арилд Муэ, один из соавторов новой книги о российской энергетической политике.

Однако, подчеркивает норвежский исследователь, это не значит, что Европа не в состоянии справиться с российским импортом.

«На самом деле, я бы сказал, Европа довольно хорошо подготовлена к этой ситуации», — говорит он.

Но к этому мы еще вернемся.

Российское сырье на рынке покупателя
Спад добычи газа в Европе очевиден. Ожидается, что даже в богатой сырьем Норвегии его производство останется на прежнем уровне до середины 2020-х годов, а затем начнет сокращаться, если не обнаружатся новые большие месторождения.

У России есть проблемы с санкциями, коррупцией и арктическими месторождениями, которые трудно разрабатывать. Но у этой страны по-прежнему самые большие запасы газа.

И этот факт был частью уравнения, когда странам ЕС пришлось договариваться об антироссийских санкциях, после того как Владимир Путин силой аннексировал украинский полуостров.

«Западные страны тщательно подчеркивали, что санкции не должны касаться действующих контрактов. Они затронули нефть и отчасти добычу газа — но не поставки. Европа стремилась наказать Россию, а не саму себя», — говорит Арилд Муэ.

В то же время выдвигался аргумент, что Европа лучше подготовлена к сопротивлению российскому энергетическому оружию, чем во время предыдущих кризисов. В 2006 и 2009 годах Россия прерывала поставки газа в соседнюю Украину, обвиняя ее в мошенничестве и отказе оплачивать счета.

С тех пор страны ЕС многое сделали, чтобы такого не повторилось. Они начали систематически объединять свои газовые сети, чтобы иметь возможность помочь стране, лишенной поставок. Кроме того, они пресекали попытки Газпрома скупать трубопроводы в Европе.

«Сейчас положение дел изменилось, и рынок газа начал функционировать как реальный рынок. Если говорить о сценарии, когда Россия начинает оказывать давление на ту или иную страну, урезая поставки газа, то к этому мы довольно хорошо подготовлены», — утверждает Арилд Муэ.

В то же время новые большие объемы сжиженного газа уронили цены на газ в Европе.

«Власть перешла от продавца к покупателю», — отмечает эксперт.

Токсичные дебаты о трубопроводе в Балтийском море
Однако это не значит, что на рынке газа все мирно и радостно. Гигантский «Северный поток — 2», который, по плану, должен соединить Германию и Россию, после российско-украинского конфликта стал камнем преткновения в Брюсселе.

Его противники утверждают, что трубопровод «вознаградит» путинскую Россию, в то время как санкции направлены на обратное. Кроме того, в Германии масла в огонь дебатов о проекте подлило отравление российского оппозиционного политика.

«Да и обстановка сейчас такова, что, строго говоря, необходимости в «Северном потоке — 2» пока нет. У уже существующих трубопроводов есть свободные мощности. Но через несколько лет он может и понадобиться в зависимости от наших нынешних решений», — говорит Арилд Муэ.

По его оценкам, российский экспорт в страны ЕС, вероятно, продолжит расти, но роль газа в общем энергоснабжении сократится.

«Вы никогда не сможете уместить всю политику в одну математическую формулу. Европейский подход — это баланс интересов», — считает Арилд Муэ.

***

Экономический подъем в России под угрозой, поскольку Кремль сокращает стимулирование

Анна Андрианова (Anna Andrianova), Евгения Письменная (Evgenia Pismennaya), Bloomberg (США)

Российская экономика восстанавливается быстрее, чем во многих других странах
Однако заместитель министра экономики России Полина Крючкова обеспокоена тем, что восстановление экономики, в основе которого лежит рост потребительского спроса, не сможет в полной мере закрепиться. Дело в том, что правительство готовится прекратить стимулирующие дотации экономике.

«Ограничение государственной поддержки — это один из самых серьезных и крупных вызовов для правительства и бюджета, — сказала Крючкова, давая интервью в Москве. — Мы думаем, что дали толчок росту. Посмотрим, получится ли у нас».

Президент Владимир Путин должен благодарить российских потребителей, так как именно они вытащили экономику страны из пропасти рецессии. Потребительский спрос в летнее время помог обеспечить темпы восстановления выше ожидаемых. В основном это вызвано тем, что из-за закрытия границ россияне тратили деньги дома. Однако срок действия мер стимулирования, введенных в конце марта во время двухмесячного карантина, истечет до конца года, и это станет ударом по покупательной способности.

Министерство экономики пересмотрело свои оценки экономического спада, изменив прогноз с 4,8 до 3,9%. Сделано это было после того, как статистические данные показали скачок экономической активности после отмены в мае режима самоизоляции. На пользу пошло и то, что сфера услуг и малый бизнес, которые больше всего страдают во время самоизоляции, занимают довольно незначительное место в общем объеме российской экономики.

Меры финансового стимулирования в России были меньше, чем в других странах, составив менее 4% от ВВП, однако такая поддержка сыграла свою роль, дав экономике возможность оправиться.

Срок действия многих мер, среди которых отсрочки по уплате налогов и скидки по ипотеке, истечет до конца года, а правительство уже планирует сократить расходы и увеличить налоги в 2021 году.

На прошлой неделе Центральный банк выступил с предупреждением о том, что восстановление может замедлиться, а анализ «Блумберг Экономикс» (Bloomberg Economics) показывает, что спрос упирается в низкий потолок, и потребительская активность по-прежнему пробуксовывает.

Вторая волна
Перспективы восстановления также омрачаются возможностью прихода второй волны коронавируса, поскольку в этом месяце число инфицированных начало расти ускоренными темпами, и их общее количество перешагнуло за миллион. Кремль пока говорит, что в новом общенациональном карантине нет необходимости.

48-летняя Крючкова, которая пришла в министерство из московской мэрии в феврале во время перестановок в правительстве, заявила, что для нее и для ее коллег быстрое восстановление после 8-процентного сокращения во втором квартале стало неожиданностью.

Тем не менее, она с осторожностью говорит о прогнозах на будущий год, особенно в связи с тем, что за ростом потребительского спроса должен последовать рост инвестиций, и только тогда будет обеспечено устойчивое восстановление.

«Хотя низшую точку мы прошли лучше, чем ожидалось, это не значит, что все остальные стадии мы пройдем так же быстро и гладко, — заявила Крючкова. — Существуют риски как для восстановления экономики, так и для устойчивого роста».

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Россия разрабатывает новую ракетную систему ПВО для борьбы с будущими угрозами

Чжао Яньбинь (赵艳斌),Ли Шицян (李世强), Чжунго цзюньван (Китай)

Давление США не прекращается, поэтому Россия вынуждена постоянно обновлять свое вооружение, чтобы иметь возможность дать отпор, пишет «Чжунго цзюньван». И Россия ответила на очередные угрозы, представив «первую в мире многоуровневую систему ПВО», которая значительно превосходит американский THAAD.

На прошедшем недавно в Москве Международном военно-техническом форуме «Армия-2020» Россия впервые представила законченный зенитный ракетный комплекс большой дальности С-500 «Прометей». Данный ракетный комплекс был представлен на внутренней выставке, которую могли посетить только главы государств и высшее военное руководство стран. Заместитель председателя правительства России по вопросам оборонно-промышленного комплекса Юрий Борисов объявил, что Россия приступила к национальным испытаниям системы С-500 и готовится к серийному производству.

Система С-500 — это зенитный ракетный комплекс большой дальности, созданный  концерном «Алмаз-Антей», разрабатывающим вооружения для противовоздушной обороны. По сравнению с другими системами противовоздушной и противоракетной обороны его наиболее существенным преимуществом является способность перехватывать гиперзвуковые цели. Как сообщает российский телеканал «Звезда», система способна использовать различные ракеты для определения и перехвата различных целей и даже при необходимости уничтожать военные спутники противника, поэтому ее называют «первой в мире многоуровневой системой ПВО». По сравнению с действующим зенитным ракетным комплексом С-400, который больше ориентирован на противовоздушную оборону, задачей системы С-500 является противоракетная оборона, и по своим характеристикам она во всех аспектах превосходит предыдущую; по дальности полета и скорости перехвата ЗРК С-500 также значительно превосходит систему ПРО THAAD американского производства.

У России, которая уже имеет передовые системы С-400 и С-350, есть несколько идей по поводу дальнейшего выпуска еще более мощной системы С-500.

Во-первых, стоит отталкиваться от готовности высшего руководства России к любому развитию событий. Еще в 2002 году высшие должностные лица России полагали, что примерно к 2030 году у США будет возможность поразить все важные цели на территории России с воздуха, и страна должна быть к этому готова. С этой целью Россия запустила исследовательские работы по С-500. Чтобы приблизиться к боевым условиям, радиолокационная станция ПВО ЗРК С-500 была испытана на сирийском поле боя, также была завершена проверка эксплуатации системы при интеграции ее с другим оборудованием. Вся система С-500 уже прошла испытания на российском полигоне, где была произведена стрельба боевыми патронами и были уничтожены заданные цели.

Во-вторых, это станет ответом на продолжающееся напряжение в отношениях между в отношениях с Америкой. В течение некоторого времени российско-американские отношения оставались напряженными, и США постоянно размещали противоракетные системы, такие как THAAD и Aegis, на периферии России, чтобы оказывать на нее давление. В апреле 2017 года, несмотря на решительное противодействие местного населения и соседних стран, Южная Корея и США развернули часть оборудования THAAD в уезде Сонджу провинции Кёнсан-Пукто, а в сентябре завершили «экстренное» размещение THAAD в Южной Корее. В декабре того же года японское правительство приняло решение разместить противоракетную систему наземного базирования Aegis в префектурах Акита и Ямагути. Несмотря на то, что в июне этого года развертывание по разным причинам было приостановлено, возможность его возобновления все же не исключена. В 2019 году противоракетная система THAAD была доставлена в Румынию, морского соседа России. Кроме того, США также выдвинули концепцию «Быстрого глобального удара», одно из требований которой — атаковать территорию противника гиперзвуковым оружием из космоса. В ответ на непрекращающееся стратегическое давление со стороны США России приходится постоянно обновлять свой арсенал, чтобы иметь возможность активно реагировать. Как только система С-500 будет развернута, она в значительной степени устранит угрозу, исходящую от самых современных американских ракет.

В-третьих, ЗРК поможет продвижению российской военной продукции. В прошлом году йеменские повстанцы-хуситы атаковали нефтяные объекты Саудовской Аравии, и американская система Patriot, которая есть на вооружении у Саудовской Аравии, вопреки ожиданиям, никак не среагировала на приближающиеся беспилотники и ракеты. По этой причине президент России Владимир Путин лично предложил Саудовской Аравии российскую систему С-400. Россия содействовала продвижению системы С-500, опубликовав фотографии испытаний, соответствующие показатели эффективности и эксплуатационные характеристики, которые привлекли большое внимание международного сообщества. Все это заставит многих потенциальных заказчиков в будущем отдать предпочтение системам ПВО российского производства, и у России будет возможность увеличить число ЗРК, поставляемых на продажу. За счет большего числа заказов на международном рынке продажи оружия она также стремится смягчить экономическое давление и сохранить статус крупной державы.

***

Натовские самолеты-разведчики устроили ловушку российским войскам

Дэвид Экс (David Axe), Forbes (США)
В августе с американской авиабазы Майнот в Северной Дакоте на авиабазу королевских ВВС Фэрфорд было переброшено шесть бомбардировщиков В-52, которые недавно устроили очередную разведывательную ловушку российским войскам в черноморском регионе — возможно, самую крупную.

В среду один из этих восьмимоторных бомбардировщиков с позывным «Герой 31» пролетел над Черным морем вблизи побережья Украины и Румынии, где к нему на непродолжительное время пристроились МиГ-29 и Су-27 украинских ВВС.

По имеющейся информации, бомбардировщик сымитировал заход для нанесения удара по украинскому городу Одессе, после чего развернулся в сторону Румынии. Американское Стратегическое командование написало в среду в Твиттере: «Наша команда из Майнота в последнее время очень занята!»

В то время как этот бомбардировщик приближался к цели, пять современных самолетов-разведчиков НАТО сблизились в международных водах над Черным морем, несомненно следя за российскими силами ПВО и другими войсками, приведенными в боевую готовность.

В составе группы разведывательных самолетов было два RC-135W (из ВВС США и Британии), а также американские RC-135U (ВВС) и P-8 (ВМС) и британский «Сентинел». Все самолеты-разведчики с помощью радиоответчиков сообщали о своем местонахождении, за которым может следить любой человек при помощи различных гражданских вебсайтов.

В совокупности эти разведывательные самолеты обладают большими возможностями. RC-135 со своими чувствительными электронными приемниками обнаруживает и отслеживает РЛС и прочие электронные средства. P-8 — это морской самолет базовой патрульной авиации, имеющий мощные бортовые приборы обнаружения и специальный подвесной радиолокатор для слежения за движущимися кораблями и судами. «Сентинел» дополняет эти возможности, имея собственный современный радар, отслеживающий передвижения.

Действуя совместно, пять этих самолетов-разведчиков могут засекать российские боевые и транспортные машины, системы ПВО, а также вести перехват радиосвязи.

Непонятно, как Кремль отреагировал на осуществленный в среду полет бомбардировщика. По всей видимости, «Герой 31» во время выполнения задания не выходил за пределы воздушного пространства Украины и Румынии.

Когда НАТО устраивала такие разведывательные ловушки раньше, используя для этой цели В-52 с базы Фэрфорд, российские военные включали свои мощные загоризонтные РЛС, поднимали в небо истребители из Крыма и даже направляли самолет-ретранслятор из Москвы.

Два российских истребителя Су-27 с оружием на борту подлетели так близко к одному из В-52, что он затрясся, попав в струю их реактивных двигателей.

«Принятые главным командованием воздушно-космических сил меры позволили своевременно вскрыть деятельность стратегических бомбардировщиков ВВС США и стран НАТО, а также организовать эффективные меры противодействия», — заявило российское Министерство обороны, цитируя слова командующего воздушно-космическими силами генерала Сергея Владимировича Суровикина.

Действия натовской авиации необычны по степени своей интенсивности, но беспричинными их назвать нельзя. В последние недели Россия проводит масштабные учения, в том числе с высадкой морского десанта в Арктике, а также развертывает войска вблизи границы с Белоруссией, где больше месяца продолжаются народные волнения, вызванные тем, что бессменный руководитель этой страны Александр Лукашенко очевидно сфальсифицировал результаты выборов, чтобы в очередной раз добиться переизбрания.

Российские бомбардировщики пытаются не отставать от  американской бомбардировочной авиации.  16 сентября два Ту-22М3 пролетели несколько тысяч километров со своей базы (очевидно в Оленегорске) до Черного моря.

Неясно, ждали ли поблизости российские самолеты-разведчики в надежде перехватить натовские сигналы.

ОБЩЕСТВО:

Почему правительства многих стран неверно оценивают covid-19 Economist (Великобритания)
Через несколько дней общее число зафиксированных смертей от covid-19 преодолеет отметку в один миллион. Возможно, к этому следует добавить еще миллион неучтенных случаев. Девять месяцев назад, в начальный период распространения пандемии коронавируса, количество заражений, зарегистрированных Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ), очень медленно увеличивалось, но в течение семи дней перед 20 сентября это количество впервые превысило 2 миллиона. Коронавирус активно распространяется в развивающемся мире. В Индии фиксируется свыше 90 тысяч заражений в день. Некоторые европейские страны, которые полагали, что уже смогли справиться с этим заболеванием, ощутили на себе удар второй волны. В Америке официальное количество смертей превысило на этой неделе отметку в 200 тысяч, а еженедельное количество заражений увеличивается в 26 штатах.

Приведенные цифры свидетельствуют о масштабной трагедии. Примерно 1% выживших получают долговременные осложнения, в числе которых упадок сил и покрытые рубцами легкие. Особенно в развивающихся странах ситуация усугубляется из-за бедности и голода. Северные зимы заставят людей больше находиться дома, тогда как эта болезнь более активно распространяется на открытом воздухе. Сезонная простуда может стать дополнительной нагрузкой на систему здравоохранения.   

На фоне подобных мрачных данных следует помнить о трех вещах. В статистике содержатся как хорошие новости, так и плохие. Применяемые методы лечения и лекарства делают covid-19 менее смертоносным заболеванием: новые вакцины и лекарства тоже начнут оказывать влияние на ситуацию. А общество сегодня имеет в своем распоряжении инструменты для того, чтобы контролировать эту болезнь. Но именно здесь, на базисном уровне системы здравоохранения, слишком многие правительства все еще не способны должным образом защитить своих людей. Covid-19 будет представлять угрозу в течение нескольких месяцев, или, возможно, нескольких лет. Правительства должны сделать свою работу более эффективной.

Начнем с цифровых показателей. Увеличение количества положительных тестов в Европе отражает реальную ситуацию, однако подобный глобальный эффект является артефактом дополнительного тестирования, и в результате добавляется то количество заражений, которые в противном случае остались бы неучтенными. Как отмечается в разделе Briefing этого номера журнала Economist, наше моделирование свидетельствует о том, что общее количество реальных заболеваний значительно сократилось после пика в 5 миллионов в день, который был зафиксирован в мае. Дополнительное тестирование, в частности, создает впечатление, что коэффициент смертности сокращается. Кроме того, в таких странах как Индия, где средний возраст составляет 28 лет, фиксируется меньше летальных случаев, поскольку этот вирус легче переносится молодыми людьми, чем пожилыми.

Снижение смертности также является отражением медицинского прогресса. Врачи сегодня понимают, что помимо легких уязвимы такие органы, как сердце и почки, и поэтому начинают лечение при раннем появлении соответствующих симптомов. В британских отделениях интенсивной терапии 90% пациентов находились на искусственной вентиляции легких в самом начале пандемии, тогда как в июне их стало всего 30%. Лекарственные препараты, в том числе дексаметазон (dexamethasone), дешевый стероид, сокращает количество смертей среди тяжелых больных на 20-30%. Показатель смертности в Европе сегодня на 90% ниже, чем весной, однако этот разрыв будет сокращаться по мере повторного роста числа зараженных среди уязвимых групп населения.

Следует ожидать большего прогресса в области лечения. Моноклональные антитела (Monoclonal antibodies), нейтрализующие коронавирус, могут появиться уже в конце нынешнего года. Хотя это дорогой препарат, он обещает быть эффективным при заражении, а также может быть использован в профилактических целях среди групп высокого риска. Вакцины, конечно же, появятся, и, возможно, уже скоро. Поскольку различные лекарственные препараты имеют различную терапевтическую направленность, их применение может иметь кумулятивный эффект.

Однако даже в лучшем из всех возможных вариантов пандемия коронавируса продолжит оставаться частью повседневной жизни в течение нескольких месяцев 2021 года. Даже если вакцина появится, никто не ожидает, что она будет на 100% эффективной. Ее защита может быть временной или слабой для пожилых людей, у которых иммунная система является менее отзывчивой. Процесс создания, а затем и использования миллионов доз вакцины займет большую часть следующего года. Первые вакцины, вероятно, потребуют проведение двух инъекций, а еще нужно будет создать сложную «холодильную цепочку» (cold chains) для того, чтобы она не портилась. Могут возникнуть проблемы с поставками медицинского стекла. Могут также возникнуть конфликты по поводу того, кто получит первым вакцину, и в результате очаги инфекции сохранятся среди тех, кто не смог проделать себе локтями путь в начало очереди. Проведенные в нескольких странах опросы показывают, что четвертая часть взрослых людей (в том числе половина россиян) могут отказаться от вакцинирования — еще одна причина того, что это заболевание может продолжить свое распространение.            

Поэтому в обозримом будущем первая линия обороны против covid-19 будет по-прежнему состоять из тестирования и установление контактов (tracing), социального дистанцирования и четко выраженной политики государства. Ни для кого не секрет, что все это означает. Однако такие страны, как Америка, Британия, Израиль и Испания, продолжают катастрофически неверно оценивать ситуацию.

Одна из проблем — это желание избежать компромисса между тем, чтобы запереть людей в четырех стенах, и тем, чтобы ничего не закрывать для того, чтобы жизнь продолжалась. Правые нахваливают Швецию за то, что она, судя по всему, позволила этому вируса дозреть до конца, и при этом приоритетами оставались экономика и отсутствие ограничений. Однако коэффициент смертности в Швеции составляет 58,1 на 100 тысяч человек, а ее ВВП только во втором квартале нынешнего года сократился на 8,3%, и эти показатели хуже, чем в Дании, Финляндии и Норвегии. Левые превозносят Новую Зеландию, в которой все было закрыто, чтобы сберечь жизни людей. Индекс смертности там составляет всего 0,5 на 100 тысяч человек, однако во втором квартале экономика сократилась на 12,2%. Тайвань, напротив, оставался более открытым, однако индекс смертности там составил 0,03 на 100 тысяч человек, а ВВП сократился всего на 1,4%.

Полная самоизоляция, как это происходит в настоящее время в Израиле, является свидетельством того, что избранная ранее политика оказалась провальной. Однако подобного рода меры обходятся дорого, и устойчивыми их назвать нельзя. Такие страны, как Германия, Южная Корея и Тайвань, использовали хорошо продуманные варианты тестирования и установления контактов для того, чтобы определить главные очаги распространения коронавируса, а для замедления его распространения вводился карантин. В Германии выяснилось, что эти очаги находились на скотобойнях, тогда как в Южной Корее появление вспышек было предотвращено за счет введения ограничений в барах и в церквях. Если тестирование внедряется медленно, как это происходит во Франции, то все усилия будут обречены на провал. Если данные относительно контактов не вызывают доверия, как это происходит в Израиле, где подобного рода работа досталась разведывательным службам, люди будут избегать обнаружения.

Правительства должны определить те компромиссы, которые имеют наибольший экономический и социальный смысл. Маски дешевы и удобны, и они работают. Открытие школ, как в Дании и в Германии, должно стать приоритетом; открытие таких шумных и неуправляемых заведений, как бары, напротив, в приоритете стоять не должно. Те правительства, которые, как и британское, публикуют все новые и отличающиеся друг от друга указания, сводимые на нет безнаказанностью их собственных чиновников, обнаружат, что мало кто выполняет их инструкции. А есть еще Британская Колумбия, где сформулированы определенные принципы, а также предлагается отдельным людям, школам и предприятиям разработать свои собственные планы для их реализации, и там такого рода усилия можно будет поддерживать в течение многих месяцев.

Когда началась эпидемия коронавируса, правительства были застигнуты врасплох и стали применять экстренное торможение. Сегодня у них уже нет такого оправдания. В своем стремлении к нормальной жизни Испания отодвинула на второй план бдительность. В Британии не работает тестирование, но,тем не менее количество заражений с июля увеличивается. Американский Центр по контролю и профилактике заболеваний (Centres for Disease Control and Prevention), который раньше считался наиболее уважаемой организаций в области здравоохранения, сегодня совершает много ошибок, плохо управляется и подвергается нападкам со стороны президента. Израильские лидеры стали жертвой собственного высокомерия и внутренней борьбы. Пандемия коронавируса еще весьма далека от завершения. Постепенно она будет слабеть, однако правительства должны взять под контроль этот процесс.

КУЛЬТУРА:

Молодого режиссера называют «Русский Тарантино» 
Тармо Поуссу (Tarmo Poussu), Ilta-Sanomat (Финляндия)
Фильм «Папа, сдохни», премьера которого состоится в Финляндии 25 сентября — первый полнометражный фильм 31-летнего Кирилла Соколова.

Фильм получил положительные отзывы и поразил публику везде, где его показывали.

Работа снята практически целиком в одной московской квартире. Молодой человек, держащий за спиной молоток, приходит знакомиться с родителями девушки — и тут начинаются кровавые разборки. Хитросплетение сюжета завязано на насилии, мести, коррупции, бесконечной лжи и предательстве.

Корни безумно запутанной истории уходят в российскую реальность.

«Когда движение MeToo распространилось и в России, многие женщины из моего окружения начали признаваться в сексуальном насилии и домогательствах со стороны своих родственников. На основе этих историй я и начал писать сценарий», — признается Кирилл Соколов.

Сначала фильм Соколова не привлек в России много внимания. Однако после того, как он прославился на международных фестивалях и получил положительные отзывы западных изданий, о таланте режиссера заговорили и на его родине.

По сути эта работа Кирилла Соколова — черная комедия с большим количеством сцен насилия. Но под кровавой оберткой нам открывается суровая правда о русском обществе и жизни.

«Фильм, рассказывающий о действительности российского общества напрямую, получился бы очень грустным и депрессивным. Благодаря черному юмору я смог рассмотреть проблему честно и в то же время интересно», — рассуждает Соколов.

«Сначала я подумал, что между строк этот фильм смогут „прочесть" только русские зрители. Но, к моему удивлению, зрители из Америки, Бразилии и Тайваня тоже хорошо его поняли. А вообще, это плохо. Получается, эти проблемы знакомы всему миру», — улыбается Соколов.

Как же финский Йоэнсуу повлиял на то, что Соколов, учивший в петербургском университете физику, стал режиссером?

«Я два раза ездил в Йоэнсуу на месяц по программе международного студенческого обмена, когда писал диплом, и в конце обучения прожил там еще три месяца. В Йоэнсуу на кафедре физики есть замечательная лаборатория с дорогим оборудованием, для моей учебы это было замечательно», — говорит Соколов.

«Но Йоэнсуу — это очень маленький и тихий город, который находится посреди ничего. Я занимался там только наукой. Хотелось заполнить свою жизнь еще чем-нибудь, и для развлечения я начал писать сценарии к фильмам. И мне это так понравилось, что я решил забросить физику и стать режиссером!»

Сейчас, спустя восемь лет, Кирилл Соколов закончил съемки своего второго полнометражного фильма и обсуждает возможность стать режиссером голливудского фильма.

«Я уже год провожу переговоры с голливудской студией об одном большом проекте, но не знаю, когда его удастся реализовать. В Голливуде все вопросы о кино решаются медленнее, чем в России. В России на все разговоры ушло бы две недели, и через пару лет фильм бы уже был в кинотеатрах», — уверен Соколов, пышущий энергией юности.
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