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ПОЛИТИКА:

В оборонной стратегии США следует уделить больше внимания растущей российской угрозе в Европе
Лорен Томпсон (Loren Thompson), Forbes (США)

Американские вооруженные силы зациклились на Китае, исключая другие опасности, которые могут оказаться более актуальными во время пребывания президента Байдена у власти.

Безусловно, беспокойство по поводу роста могущества и влияния Китая обосновано, но главной геополитической целью Пекина сейчас является установление контроля над Тайванем, который он считает непокорной провинцией.

Если учитывать не только уязвимость этого островного государства, географическое положение Тайваня ограничивает масштабы действий вооруженных сил Пекина в своем регионе, поскольку океаны, горы и пустыни будут препятствовать любому действию с целью захвата прилегающей территории.

Если бы только то же самое можно было бы сказать о Восточной Европе, где географическое положение позволяет возрождающейся России создавать угрозу полудюжине близлежащих государств, одно из которых — Белоруссия — уже становится жертвой стратегии Москвы (см. карту).

Белоруссия, страна с 9-миллионным населением, с момента окончания холодной войны служила буфером между остальной Европой и основной массой российских вооруженных сил, но недавние военные учения показывают, что этот буфер исчезает, поскольку диктатор Александр Лукашенко пытается сохранить свою власть.

Лукашенко позволил Москве разместить в своей стране многочисленные вооруженные силы во время сентябрьских учений «Запад-21», и неизвестно, все ли войска будут выведены.

Помимо прочего, русские разместили зенитные ракетные комплексы С-400 в нескольких минутах ходьбы от польской границы, что фактически поставило поляков под перекрестный огонь между системами ПВО, расположенными в Белоруссии и в Калининградской области, российском балтийском анклаве.

Крах белорусской самостоятельности стал прорывом в проводимой Владимиром Путиным кампании по восстановлению российской гегемонии в регионе, плана, результатом которого уже стал захват Крыма на Черном море, сепаратистский мятеж в промышленном регионе на востоке восточном Украины, длящийся уже семь лет,  и постоянное давление на три государства  Балтии — Латвию, Литву и Эстонию.

Русские этнические меньшинства составляют значительную часть местного населения в каждой из этих стран (все они когда-то были республиками Советского Союза), а это означает, что Москва в состоянии постоянно сеять раздор и вести подрывную кампанию низкой интенсивности.

Польша видит растущую опасность вторжения России и приступила к закупке современного оружия, такого как истребители F-35 и танки «Абрамс» (Abrams), но не совсем ясно, понимает ли Вашингтон опасность, связанную с авантюризмом России.

В настоящее время даже армия США занята угрозой со стороны Китая китайской, хотя в ближайшие годы ее возможности могут больше всего понадобиться в Восточной Европе.

Что касается ВВС США, еще одного ключевого американского игрока в центральном регионе НАТО, то объект их сегодняшнего основного внимания  был точно обозначен в заголовке статьи, недавно опубликованной в журнале ВВС: «Три приоритета ВВС США: Китай, Китай, Китай».

Заголовок фактически относится ко всем объединенным силам, которые все еще находятся в процессе модернизации в соответствии со Стратегией национальной обороны Пентагона 2018 года.

Авторы этого документа предупреждали, что соперничество великих держав возобновилось в форме растущего военного потенциала России и Китая и что США должны переориентировать свои собственные военные приготовления для ответа на эти вызовы.

Стратегия в значительной степени засекречена, но нет особых сомнений в том, что основной акцент в ней сделан на Китае.

На данный момент в вооруженных силах США хотят говорить  лишь о том, как они намерены сдержать и/или победить Китай.

Потерпев неудачу в своих попытках усмирить исламских боевиков, дестабилизирующих ситуацию в Юго-Западной Азии, Вашингтон стремится переориентироваться на угрозы, которые «думают как мы».

Вашингтон пережил аналогичный переходный период после повала во Вьетнаме, когда американские военные решили, что они должны в основном заниматься угрозами со стороны СССР, создаваемыми  обычными вооружениями в Европе.

На этот раз основное внимание уделяется военной угрозе, создаваемой обычными вооружениями Китая, но не менее ощутимо и стремление оставить борьбу антиправительственными вооруженными формированиями в прошлом.

К сожалению, прошлый опыт говорит нам, что самая большая опасность редко исходит с той стороны, где мы наиболее готовы к победе.

Рассмотрим следующую диаграмму, которую я представил на прошлой неделе на выездном военном совещании, с подробным описанием крупнейших стратегических сюрпризов за несколько последних десятилетий.

На диаграмме показано, что примерно раз в пять лет Вашингтон сталкивается с колоссальным вызовом в сфере безопасности, к которому он плохо подготовлен.

Кроме того, из диаграммы следует, что значительная часть этих потрясений была прямо или косвенно связана с Москвой — не потому, что она по своей сути более агрессивна, чем Пекин, а потому, что положение дел в России сильно отличается.

Если мы посмотрим за пределы угрозы, которую Пекин представляет для Тайваня (довольно простую и легко решаемую проблему), на первый план выходят самые большие геополитические проблемы, которые в основном связаны с намерениями России в Европе.

Администрация Обамы полностью упустила из виду постоянную заинтересованность Москвы в доминировании в Европе и поэтому была не готова противостоять аннексии Крыма Россией в 2014 году.

С тех пор попытки Вашингтона убедить Москву не оказывать давления на Украину не принесли особых результатов, и, что более важно, американские элиты не смогли понять грандиозный план России по восстановлению доминирования в Восточной Европе.

На данный момент Польша является главным оплотом в борьбе против этого возрождающегося экспансионизма, который станет более очевидным, как только Белоруссия опустится до статуса российского марионеточного государства.

Но если в Стратегии национальной обороны администрация Байдена не увидит опасности и по-прежнему будет зациклена на Поднебесной, то не стоит удивляться, если в ближайшие годы влияние России постепенно проникнет в центр западной цивилизации.
***
Пренебрежительная политика Байдена в отношении Европы Washington Examiner (США)
Байден не укрепляет позиции Америки в Европе. За последние несколько недель он успел публично оскорбить нашего ближайшего союзника, высокомерно проигнорировать нашего старейшего союзника и оставить в беде наших самых уязвимых союзников. Задумайтесь над тем, что происходит в данный момент.

Наши европейские союзники страдают от невероятного роста цен на энергоносители, что связано с быстрым восстановлением глобальной экономики и приближением холодной зимы. Россия находится в идеальном положении для того, чтобы нарастить добычу природного газа и увеличить поставки этого топлива в Европу. Эти шаги могут смягчить рост цен и гарантировать, что самые бедные жители европейских стран не замерзнут.

К сожалению, президент России Владимир Путин не заинтересован в том, чтобы помогать европейцам. Распространяя небылицы о том, что энергетический гигант «Газпром» уже добывает природный газ в максимально возможных объемах, Путин настаивает, что он практически ничем не может помочь. Но на самом деле российский лидер пытается добиться скорейшего ввода в эксплуатацию своего газопровода «Северный поток — 2», провоцируя рост цен на энергоносители. Путин хочет, чтобы Европа поняла, что ей придется уступать его разнообразным прихотям, — в противном случае ее ждет «ледяной» ответный удар.

Однако, пока страны Балтии, Польша, Великобритания, Франция и практически все союзники в Европе вынуждены противостоять энергетическому давлению Путина, Байден бездействует.

А что он может сказать? Именно он является причиной их страданий. Президент Байден поставил крест на трубопроводе Keystone XL, по которому нефть можно было бы отправлять к Мексиканскому заливу, а затем и в Европу. Этим своим решением Байден не только поставил под угрозу энергетическую безопасность Соединенных Штатов, но и упустил возможность укрепить энергетическую безопасность важнейших союзников Америки.

Затем Байден фактически дал добро на окончание строительства газопровода «Северный поток — 2», связывающего Россию с Европой, отмахнувшись от мер, которые были приняты администрацией Трампа и конгрессом. По просьбе уходящего в отставку канцлера Германии Ангелы Меркель Байден отказался ввести новые санкции против этого газопровода, который в результате был достроен. Администрация Байдена заявила, что, поскольку строительство этого газопровода было завершено на 90%, новые санкции могли лишь обострить отношения с Германией.

Это было ложью. Санкции препятствовали строительству «Северного потока — 2», потому что компании, занимавшиеся укладкой труб и контролем за соблюдением норм, отказывались от участия в этом проекте, опасаясь санкций. Если бы Байден продолжил ужесточать санкции, введенные президентом Дональдом Трампом, это поставило бы крест на «Северном потоке — 2» и лишило бы Путина возможности шантажировать Европу.

Но президент Джо «Я буду вести себя жестко с Россией» Байден решил уступить Путину. И «ледяные» последствия этой ошибки Байдена представляют собой весьма яркую метафору других политических решений действующего президента в отношении Европы.

Все наши европейские союзники пришли в ужас от того, насколько некомпетентным оказался процесс эвакуации военных и союзников из Афганистана. Ожидая, что у них будет возможность как минимум обсудить методы и сроки эвакуации из аэропорта Кабула, наши союзники получили в ответ полное молчание. Они хотели продлить сроки вывода войск. Но Байден решил поставить на первое место желания Талибана*. Подобно тем бедным афганцам, которые отчаянно пытались спастись от приближавшегося ада, авторитет Байдена тоже упал с крыла взлетавшего самолета.

Давайте также рассмотрим то, как Байден поступил с нашим ближайшим союзником. В ходе своего недавнего визита в Вашингтон премьер-министр Борис Джонсон попросил ускорить процесс подписания торгового соглашения Соединенных Штатов и Великобритании. Однако то, что для администрации Трампа было приоритетом, оказалось недостойным внимания Байдена. Во время встречи двух лидеров в Овальном кабинете один репортер спросил Байдена, действительно ли Великобритания — как однажды предупредил президент Барак Обама — остается «в конце очереди» в вопросе подписания торгового соглашения. И, по сути, Байден это подтвердил: он проигнорировал сам вопрос и лишь сказал, что любое соглашение сначала необходимо «тщательно проработать». Дополнительным унижением стало то, что после этого один из представителей пресс-службы Белого дома перебил Джонсона, когда тот попытался ответить на вопрос журналистов. Так себе особые отношения.

Как насчет Франции?
Соединенные Штаты, Великобритания и Австралия недавно согласовали создание трехстороннего альянса AUKUS, который в том числе позволит Австралии получить атомные подводные лодки. Это соглашение заменило собой контракт на строительство подводных лодок, которые Австралии должна была поставить Франция. Мы поддерживаем AUKUS, признавая его ценность в вопросе сдерживания имперских амбиций Китая в Восточно-Китайском и Южно-Китайском морях. Однако мы не можем понять, почему Байден не подумал о том, чтобы более подробно оповестить Францию о готовящейся новой сделке. Для экономики Франции это обернется потерей десятков миллиардов долларов и тысяч рабочих мест. Нежелание Байдена предупредить своего союзника должным образом вызвало гнев президента Франции Эммануэля Макрона. Франция на время отозвала своего посла из Соединенных Штатов и теперь угрожает свернуть свое сотрудничество в вопросе противодействия Китаю. Ситуацию усугубило еще и то, что на прошлой неделе «климатический царь» и бывший госсекретарь США Джон Керри сказал в интервью французским СМИ, что Байдену не было известно о том, что Макрон расстроился. Господи Боже!

Как насчет позиции Байдена в отношении Украины?
Сталкиваясь с открытыми и скрытыми наступательными операциями России, президент Украины Владимир Зеленский на протяжении всего 2021 года просил Байдена увеличить объемы американской военной помощи. Если не считать его громких заявлений о необходимости защищать демократию, реакция Байдена на эти просьбы оказалась весьма вялой. На самом деле Байдену потребовалось девять месяцев, чтобы пригласить Зеленского в Белый дом. Кроме того, Байден отменил проходы американских военных кораблей через Черное море — в попытке задобрить Россию.

Возвращаясь к теме безопасности и российской угрозы. Байден может записать на свой счет еще одну оплошность в Европе — оплошность, которая подчеркивает иллюзорность его обещания поддерживать крепкие альянсы и отстаивать интересы американских налогоплательщиков: Байден не смог заставить союзников НАТО тратить обязательные 2% от ВВП на оборону.
Очевидно, забыв о щедром подарке Байдена — в форме «Северного потока — 2», — Германия продолжает тратить на оборону лишь 1,3% своего ВВП. В ближайшие годы эта цифра, скорее всего, будет только уменьшаться, потому что к власти в Берлине пришло новое правительство левого толка. Последствия будут масштабными. Байден не только сбросил бомбу на авторитет НАТО своим поведением в Афганистане, теперь он с довольным видом наблюдает за тем, как этот альянс распадается. Чем, с точки зрения Байдена, это может обернуться в будущем? Что случится, если, к примеру, Трамп вновь придет к власти и снова укажет на абсурдность ситуации, в которой богатые европейские страны ждут военной помощи от Дяди Сэма? Ответ сводится к тому, что самый успешный военный альянс в мире вполне может кануть в Лету.

Слова ничего не значат. Когда речь заходит о союзнических интересах Соединенных Штатов в Европе, заявления Байдена — это пустой звук.
***
А у нас — газ! А у вас?

Георги Георгиев, Дума (Болгария)

Сергей Михалков, автор гимна СССР и РФ, в 1978 году написал сборник стихов для дошкольников «А что у вас?». В одноименном стихотворении, воссоздающим забавный разговор детей, есть строки: «А у нас в квартире газ! А у вас?».

Этот детский вопрос 43-летней давности кажется довольно своевременным на фоне надвигающегося европейского энергетического кризиса в сочетании с суровой зимой, которая, как обещает Национальный центр атмосферных исследований США, может превзойти рекорды 2018 года. Тогда британские СМИ назвали снежную волну, затопившую континент, «зверем с Востока».

Этой осенью в британской прессе появились следующие заголовки: «От Путина зависит, будет ли в Европе холодно» (The Telegraph) «Газовый кризис обостряется, Европе предстоит принять сложные решения» (Financial Times), «Во время газового кризиса Россия могла бы оказать больше помощи» (The Times), «Откуда Европе взять газ: все козыри у Путина (Daily Express). Видимо, этой зимой идеологический «зверь» тоже придет с Востока.

28 сентября цена на природный газ в Европе впервые превысила 1тысячу долларов за тысячу кубометров, а в конце недели ноябрьские фьючерсы на голландской газовой бирже TTF достигли почти 1200 долларов за тысячу кубометров. Этим историческим значениям предшествовало настоящее ралли цен, начавшееся в марте-апреле этого года. По сравнению с 2020 годом биржевые цены на импортируемый газ в ЕС выросли на 440%. Здесь уместно вспомнить, что промышленное сердце союза, Германия, на две трети зависит от импорта газа. В аналогичной ситуации находятся такие страны, как Испания, Италия и даже соседняя Греция.

Последствия не заставили себя ждать. Цены на электроэнергию в ЕС бьют рекорды. В Латвии рост цен с начала года составляет 250%. Во Франции и Германии — по 40%. В Испании люди выступают с протестом, а в Великобритании на заправках дерутся за топливо (причина, скорее всего, в Брексите, но пример прекрасно дополняет картину). Высокие цены на газ в стране привели к банкротству нескольких компаний, полагавшихся на дешевый сланцевый газ из Соединенных Штатов. Химические промышленные предприятия Норвегии, Германии и Франции сокращают производство, отменяют выплату дивидендов и предупреждают о низкой прибыльности. Есть угроза распространения кризиса на самые разные направления.

Норвежская компания Yara International — мировой лидер по производству аммиака и диоксида углерода. Ее заявление о том, что она сократит их производство на 40%, вызвало переполох на рынке мясных продуктов, т.к. эти химические вещества используются при изготовлении упаковки. Отсюда — рост цен на мясо.

Возникает классическое сочетание извечных русских вопросов «Кто виноват?» и «Что делать?», но теперь на них должна ответить охваченная антироссийскими настроениями Европа.

По мнению большинства экспертов, это сочетание «рукотворных» и неуправляемых факторов. Прошлогодняя холодная зима и прохладное лето привели к опустошению газовых хранилищ, переполненных дешевым газом. Теперь повышенный спрос ведет к росту цен. Однако еще больше спрос на природный газ растет из-за ускоренного закрытия угольных и атомных электростанций в ряде европейских стран. Потерю энергии нужно компенсировать, и газ — самая быстрая и экологичная альтернатива.

Повышенный спрос ведет к повышению цен, и этим пользуются спекулянты газового рынка — воспользовавшись паникой, они заработают больше. Дефицит есть, но не российского газа, как утверждают некоторые СМИ и политики. Напротив, Россия добросовестно выполняет свои договорные обязательства — это официально подтвердили ее европейские партнеры.

И когда Мартин Владимиров, представитель связанного с США Центра изучения демократии, заявляет в эфире БНР, что «нам нужно было гораздо раньше обратить внимание на поведение России», и предлагает Европе «изменить свой энергетический курс», мы должны сделать прямо противоположное. Обратить внимание на поведение США.

С начала года сокращаются поставки сниженного природного газа (СПГ), в том числе американского, в Европу. Его доля импорта в ЕС упала на 10% за первое полугодие. В то же время, по оценкам Baker Hughes, по сравнению с прошлым годом экспорт СПГ из США увеличился более чем на 41%, но он идет в Азию, где платят больше, а не в Европу. Впрочем, на внутреннем рынке США рост экспорта привел к удвоению цен по сравнению с январем. Дошло до того, что организация промышленных потребителей энергии в США IECA обратилась к Министерству энергетики с просьбой ограничить экспорт СПГ из страны. Представьте, что случится на европейских газовых биржах, если это произойдет.

Если мы послушаем, как эксперты из различных НПО и политики комментируют надвигающийся энергетический кризис, из их слов становится ясно, что очень важно следовать следующим трем постулатам, даже если нам придётся замерзнуть: 1) во всех своих бедах винить Россию при любом удобном случае; 2) даже не думать отклоняться от догм «зеленого перехода»; 3) США всегда лучше всех знают, что в этом случае делать Европе.

Напомним, что сначала именно США и евродепутаты из Польши и Прибалтики (их клиенты) обвинили Россию в энергетическом кризисе в ЕС. Ни официальные представители Брюсселя, ни партнеры «Газпрома» ничего подобного не говорили. Также напомним, что, хотя нынешние цены газовых хабов в несколько раз выше, чем по долгосрочным контрактам с «Газпромом», именно проамериканские страны Восточной Европы через суд добились того, чтобы в 2020 году «Газпром» перезаключил с ними контракты с учетом крайне низких на тот момент котировок газовых бирж. Теперь в соответствии с этими изменениями «Газпром» каждые два месяца… увеличивает цену на газ. В прошлом году младоевропейцы орали как ненормальные, а теперь молчат и тревожно озираются по сторонам. И не будем забывать, что именно США и их подстилки на полтора года остановили строительство «Северного потока — 2», что тоже в некоторой степени повлияло на нынешнюю ситуацию. Парадоксально, но именно сейчас Россия не заинтересована во вводе этого трубопровода в эксплуатацию. Если в 2020 году «Газпром» сообщал об убытке в размере 3 миллиардов долларов, то в первом полугодии этого года он получил прибыль 10 миллиардов долларов.

В то же время те, кто считал экспорт газа из России в Европу проблемой, теперь жалуются, что она поставляет недостаточно газа. На первый взгляд это кажется бредом шизофреника, однако уже со второго становится понятно, что все дело в популистах, которые ни за что не отвечают и не принимают управленческих решений на государственном уровне. Один их таких примеров — лидер немецких «зеленых» Анналена Бербок.

Мы наблюдаем безумную «логическую последовательность»: Россия выполняет свои обязательства по контрактам на поставку газа, но может поставлять еще больше (хотя не должна), и раз она не делает это по первому нашему слову, значит это она виновата в газовом и энергетическом кризисе, поэтому нужно остановить «Северный поток — 2», который обеспечит Европу бóльшими объемами газа.

Обвинения в адрес России не увеличат силу ветра и не сделают ее постоянной и равномерной. Нападки на Москву не смогут отменить зиму и снижение эффективности солнечных батарей. Ругательства в адрес Кремля не ускорят создание эффективных аккумуляторов для длительного хранения накопленной электроэнергии. Просто некоторые законы физики нельзя отменить даже с помощью неолиберальных мантр.

Большинство экспертов считают, что основная причина нынешних проблем в энергетике — излишне амбициозные и преждевременные планы европейских правительств, причем не только по переходу на «зеленую энергию» и закрытию в первую очередь угольных электростанций, а где-то и атомных: резкое повышение цен на эмиссионные квоты привело к серьезному росту цен на голубое топливо, а это, в свою очередь, привело к увеличению спроса на уголь, поскольку в какой-то момент его цена оказалась более приемлемой, чем цена на газ. После этого экологические организации возмутились, что люди якобы говорят о «зеленых бесах» и «зеленом безумии».

Сегодня европейцы вынуждены конкурировать за природный газ с азиатскими рынками, но Азия предлагает более высокие цены, и, если европейцы решат превзойти их, и без того дорогие, хотя и качественные европейские товары станут совершенно непригодными для продажи, и благосостояние Старого Света уменьшится. Тупик.

Но в такую ситуацию попала не только Европа. Кризис принимает глобальные масштабы. Пекин также решил ускорить закрытие ряда угольных электростанций, и сейчас на северо-западе Китая наблюдается энергетический кризис. Китайцы закупают СПГ в огромных количествах по любой цене, что также приводит к волнениям на рынке, которые перерастают в легкую панику. Для ЕС нет альтернативы газу.

Он отправляется в Азию
Как выйти из этой ситуации? В теории просто. Отменить разные «зеленые» добавки в топливо, отменить эмиссионные квоты — наказания за то, что топишь углем. Ограничить эксперименты с «зеленой энергией», устранить препятствия на пути поставок российского природного газа — европейцам пора перестать танцевать на граблях. Послать наглых американцев с их советами… подальше, и начать наконец принимать решения в области энергетики, основываясь на экономике, а не на очередной идеологической догме.

Чтобы цены на ископаемое топливо упали, Европа и Соединенные Штаты должны отказаться или, по крайней мере, отложить «зеленую сделку», «зеленый курс», «зеленые постулаты», но это станет политической катастрофой. Нежелание перемен очень похоже на нежелание советских догматиков вносить изменения в идеологию — в итоге рухнула вся система.

«Из этого кризиса нет выхода», — написала Financial Times в цитированной выше публикации о ситуации в Европе. «Есть только кошмарные в политическом отношении варианты, связанные с суровой действительностью, в которой российский газовый монополист и экспортер „Газпром", используя государственную поддержку и следуя указаниям Путина, может только ухудшить ситуацию». То есть, по мнению британской деловой газеты, "кошмарный вариант«- улучшить или хотя бы не ухудшить еще сильнее отношения с Россией.

Напомним, что с 2009 года Европа при поддержке США прилагала огромные усилия для снижения «зависимости от России»; частью решения этой задачи было усиление «зеленой» составляющей в энергетике. Теперь, благодаря усилиям самих европейцев ситуация такова, что президент Владимир Путин или глава «Газпрома» Алексей Миллер влияют на цены на газ так же, как саудовские шейхи — на цены на нефть.

Результат оказался прямо противоположным. Мы продолжаем гнуть свою линию.

  ЭКОНОМИКА:
Трубопроводная дипломатия: как газ стал геостратегической разменной монетой в энергетическом кризисе

Ахмед Абудух (Ahmed Aboudouh), The Independent, Великобритания
Жители Бейрута, Парижа и Лондона одинаково опасаются грядущей холодной зимы, поскольку газа, обогревающего или освещающего их дома, или нет, или он слишком дорогой.

Энергетический кризис объясняется многими факторами. Один из вариантов — высокий спрос на фоне низкого предложения, что обусловлено более быстрым, чем ожидалось, восстановлением экономики после вызванных covid-19 потрясений. Другой вариант — появившаяся в Китае новая поддерживаемая государством тяга к борьбе с изменением климата. И, конечно же, десятилетия политической коррупции и некомпетентности, что демонстрирует катастрофа в Ливане.

Трубопроводная дипломатия — вот за чем и европейцы, и ливанцы следят, не отрывая глаз и надеясь на выход. По словам экспертов, президент России Владимир Путин видит возможность воспользоваться диспропорцией спроса и предложения и её геополитической непредсказуемостью.

Кризис на практике показал, как природный газ можно использовать в качестве геополитического оружия, у которого, однако, есть уникальная особенность: оно неэффективно, омерзительно и может выйти боком.

«Газ как геополитическое оружие работает только в очень ассиметричных деловых отношениях, где у одной стороны есть явное преимущество. Так, пожалуй, обстоятельства никогда не складывались в газовых отношениях ЕС и России. Европа — главный покупатель, и у России не было особых вариантов, куда ещё экспортировать», — говорит профессор Андреас Голдтау (Andreas Goldthau), председатель департамента государственной политики имени Франца Ханэля в Эрфуртском университете.

Хотя изначально шторм в сфере энергетики не был вызван геополитическими препятствиями, дипломатические временные меры могли бы обеспечить укрытие от его тяжелых последствий.

В период разногласий по тарифам с Украиной в 2009 году российский газовый гигант «Газпром» прекратил все поставки в Европу, что ударило по странам юго-востока региона и другим частям ЕС. После разгоревшегося в 2014 году кризиса вокруг аннексии Крыма Россия вновь перекрыла краны, обвинив Украину в том, что она не выплачивает долги Газпрому.

«Россия раньше уже использовала поставки энергоносителей и тарифы как средство для приобретения друзей и игры в „разделяй и властвуй" с индивидуальными потребителями в ЕС. Сегодня, когда действует прочный общеевропейский режим энергетической политики, это стало очень сложно», — объясняет Голдтау.

«Если Россия использует экспорт газа в качестве политического оружия, то оно не очень эффективно», — считает Мария Пастухова, старший советник по вопросам политики в E3G, независимом аналитической центре, рассматривающем изменение климата.

В 2007 году ЕС предложил третью реформу третьего энергетического пакета, направленную на улучшение функционирования внутреннего энергетического рынка ЕС. Стратегия, вступившая в силу в 2009 году, тогда же, когда Москва затянула энергетические гайки, была нацелена на интеграцию энергетического рынка ЕС для усиления конкуренции.

С тех пор напряженность в отношении российского газа отодвинула в сторону любые разговоры о потеплении в отношениях двух сторон.
«Отчужденность между Россией и ЕС только усугубилась, когда ЕС ввел дополнительные меры, направленные на ужесточение регулирования газового рынка, и принял стратегию „Зеленого соглашения", которая эффективно сократит импорт газа на 40% в течение следующих десяти лет и на 90% к 2050 году», — добавляет Пастухова.

Но для получения конкретных результатов понадобится время. Сейчас Европа всё ещё импортирует 90% своего газа. Россия поставляет около 40% от общего количества.

Между тем в Великобритании, где в результате роста цен рухнуло несколько энергетических компании, 80% домов отапливаются газом. По данным Reuters, емкость хранилищ Великобритании сейчас равняется примерно четырем-пяти дням зимнего спроса на газ, что меньше по сравнению с состоянием 15 дней назад.

На прошлой неделе Путин объявил, что Москва готова увеличить поставки в Европу и нивелировать кризис. Однако решение Газпрома закачивать газ в национальные хранилища России, возможно, только выставило на показ ощущение уникальных психологических игр Путина с европейскими лидерами.

«Хотя Газпром неоднократно — в мае и августе 2021 года — заявлял, что собирается экспортировать 183 миллиарда кубометров газа в Европу в 2021 году, и придерживался этого прогноза, Европа, очевидно, ожидала большего от России и была удивлена, когда Газпром решил отдать приоритет заполнению собственных хранилищ в России, а не поставкам дополнительного газа в Европу», — говорит Катя Ефимова (Katja Yafimava), старший научный сотрудник Оксфордского института энергетических исследований (Oxford Institute for Energy Studies).

Однако критики обвиняют Кремль в том, что он искусственным образом держит поставки на низком уровне, чтобы взвинтить цены и вынудить европейских и германских чиновников запустить в работу спорный газопровод «Северный поток — 2».

Российские чиновники публично заявляли, что «раннее завершение сертификации» «Северного потока — 2» поможет «охладить текущую ситуацию».

«Слова Кремля относительно необходимости ускорить сертификацию „Северного потока — 2" — это достаточно плохо спланированные попытки использовать рост цен на газ в пользу Газпрома и Кремля», — сказала The Independent Пастухова.

«Это не меняет общей позиции ЕС по России (а если и меняет, то в худшую сторону) и не помогает поддерживать образ Газпрома как надежного поставщика», — отмечает она.

По словам экспертов, помимо сжиженного природного газа из Катара, альтернативной для Европы могут послужить недавние массовые открытия газовых месторождений в Восточном Средиземноморье. Однако этот регион, несмотря на близость к осажденному континенту, пронизан конфликтами, конкуренцией и историческим распрями, в которые втянуты такие страны как Египет, Израиль, Ливан и Турция.

В последнее десятилетие геостратегическая конкуренция за открытие новых газовых месторождений сформировала региональную систему, которая построена на взаимном ответе в стиле «зуб за зуб». При этом недовольство Египта выходками Турции в Ливии могло бы вылиться в формирование альянсов с целью противостоять добыче газа турками в Средиземноморье.

Кроме того, дороговизна обеспечения доступа, технический риск и высокий внутренний спрос мешают региону стать эффективным решением проблемы чрезмерной зависимости Европы от России.

«Газ из Восточного Средиземноморья в первую очередь будет направлен на внутренние рынки Израиля, Египта и всего региона. Кроме того, Турция имеет свой интерес и, вероятно, будет препятствовать быстрой разработке газовых полей на территории Кипра», — утверждает Голдтау.

Однако вызывающие споры поставки газа с Восточного Средиземноморья могут оказаться спасательным кругом для Ливана, где энергетический кризис привел к полному отключению электричества на фоне ужасного экономического кризиса.

Энергетический кризис в Ливане свел вместе старых врагов так, что это может привести к формированию новой региональной динамики.

В этом месяце официальные лица региона объявили, что наконец закончили разработку плана, который может подарить надежду миллионам ливанских граждан, страдающих от кризиса.

Согласно этому плану, который также поддерживают США, Египет будет обеспечивать ливанские электростанции газом по трубопроводу, проходящему через Иорданию и Сирию. Иордания также станет экспортировать электричество, которое будет вырабатываться главным образом с помощью газа, импортированного из Израиля.

Однако проблема Ливана заключается в том, что в стране используют старые электростанции, работающие на дизеле, а значит, неотложная потребность страны в нефтетопливе выше, чем в природном газе.

«Можно только гадать, перерастет ли Ливан поколение дизельных электростанций и перейдет ли он к более современной системе. Газ был бы гораздо лучшим вариантом, поскольку он чище и дешевле», — сказал The Independent Джим Крейн (Jim Krane), эксперт по энергетике Ближнего Востока из Института Бейкера при Университете Райса.

С сентября в сирийском порту Банияс пришвартовалось два иранских нефтяных танкера. Топливо доставили к границам Ливана на грузовиках, этот шаг поддерживаемая Ираном «Хизбалла» описывает как крупную победу над санкциями США в отношении экспорта иранской нефти.

США рассчитывают на новый план, чтобы воспрепятствовать господству Ирана в Ливане и Сирии и внедрить решение, одобренное их арабскими союзниками.

Однако противоречивое соглашение может привести к тому, что израильский газ и электричество будут освещать штаб-квартиру злейшего врага американцев «Хизбаллы», а кровавый сирийский диктатор Башар Асад получит выход из международной изоляции.

Тем не менее, использование поставок газа для уничтожения десятилетий иранского влияния в регионе может показать, что план администрации Байдена бредовый.

«Хватка Ирана и „Хизбаллы" из-за газа не ослабнет, она более устойчива и сложна, в ближайшее время она не исчезнет», — говорит Стивен Райт (Steven Wright), доцент Университета имени Хамада бин Халифа к Катаре.
И, несмотря на, как предполагается, быстрое одобрение плана, стремление Асада реабилитироваться за счет получения большей роли в решении Ливанского кризиса вскоре может потерпеть неудачу.

«Этого плана будет недостаточно, чтобы реабилитировать Асада в глазах международной общественности. В конце концов, Сирия была основным действующим лицом в создании нестабильности в Ливане прежде всего через „Хизбаллу", которая является заменой Сирии и Ирана. В лучшем случае мы увидим в адрес Сирии прагматизм, но искуплению быть не суждено», — отмечает Райт.    
Мировой энергетический хаос превращает Россию в самый перспективный из формирующихся рынков

Карл Лестер Яп (Karl Lester M Yap), Нетти Идайю Исмаил (Netty Idayu Ismail), Сринивасан Сивабалан (Srinivasan Sivabalan)^ Bloomberg (США)

Бурный рост цен на энергоресурсы ведет к увеличению ставок на экспортеров из развивающихся стран, и Россия становится излюбленной точкой вложений трейдеров.

Российский рубль в этом месяце окреп больше всех прочих валют на формирующихся рынках, чему способствовали перспективы увеличения нефтяных доходов. Российские ценные бумаги демонстрируют отличные показатели, в то время как курсы акций других развивающихся стран падают. На этой неделе все будут пристально следить за ежемесячным отчетом ОПЕК, поскольку инвесторы ищут новые подсказки о перспективах нефтедобывающей отрасли.

У инвесторов на формирующихся рынках произошла резкая смена настроения. Последние недели они то беспокоились по поводу угрозы просрочек по задолженности из-за китайского кризиса ликвидности, связанного с финансовым положением девелопера Evergrande, то волновались о возможном ужесточении политики Федерального резерва. Из-за этого в целом понизился спрос на акции, облигации и валюту развивающихся экономик.

Но потом все стало меняться. Инвесторы сейчас оценивают активы экспортеров энергоресурсов, пытаясь определить, у кого лучше предложение. Начинают они с России и кончают Колумбией, чья валюта в этом месяце по своим показателям оказалась на втором месте.

«Цены на энергоресурсы останутся высокими, и компании из сырьевых стран-экспортеров выиграют от дефицита предложения энергоресурсов, — сказал главный специалист по инвестициям из лондонского хедж-фонда Carrhae Capital Али Акай (Ali Akay). — Эта тема будет и дальше поднимать рейтинги экспортеров энергоресурсов и сырьевых материалов».

Русская матрешка
Волнения на энергетическом рынке привлекли внимание к России как к нефтяной и газовой сверхдержаве, а также к ее здоровым финансам. У самого крупного в мире экспортера энергоресурсов валютные запасы составляют 600 миллиардов долларов, долговое бремя завидно низкое, и Россия упорно повышает ставки, чтобы сократить инфляцию. В понедельник стоимость российского нефтяного экспорта в местной валюте вышла на рекордную отметку, составив около 6 000 рублей за баррель марки Брент.

Анализ прибыльности акций России в сравнении с другими формирующимися рынками показывает существенные расхождения. Прогнозы по годовой доходности акций, котирующихся на московской бирже, с середины года увеличились на 15%. Для сравнения, прогнозы по прибылям компаний Саудовской Аравии увеличились на 6,7%, в Азии изменения несущественные, а в Латинской Америке налицо снижение. Энергетические компании на развивающихся рынках примерно на треть дешевле по сравнению с общим индексом, несмотря на недавний рост. Это говорит о том, что потенциал для повышения курсов ценных бумаг есть.

Инвестиционные фонды типа лондонского Carrhae Capital отреагировали на это в третьем квартале частичным отказом от акций китайских технологических фирм и переходом на акции российских энергетических компаний. Компания по управлению активами Wells Fargo Asset Management также перевела свои инвестиции из Китая в Россию. JPMorgan Chase & Co. укрепила свои позиции в российской депозитном индексе, испытывая оптимизм по поводу сырьевых и нефтяных акций. Об этом в своем докладе написала группа стратегического анализа во главе с лондонским экспертом Дэвидом Силвестрини (Davide Silvestrini).

«Повышение нефтяных цен будет способствовать росту доходности и дивидендов акций энергетических компаний, на долю которых приходится 59% индекса. Это будет укреплять рубль, что в свою очередь поможет росту котировок российских акций, которые составляют 25% индекса, — написали аналитики. — Таким образом, это идеально нас устраивает как двигатель активов. Мы даем оптимистичные прогнозы по сырью и по нефти в частности».

В Азии от всплеска сырьевых цен очень сильно выиграла Индонезия. Там приток иностранных инвестиций на прошлой неделе был самым высоким с мая 2020 года. Рупия в этом месяце по своим показателям превзошла все прочие азиатские валюты.
***
Успехи и неудачи российской экономики при Путине

Холли Эллиат (Holly Ellyatt), CNBC (США)

Любим мы его или ненавидим, но не может быть никаких сомнений в том, что российский президент Владимир Путин за годы своего пребывания на посту твердо удерживает позиции России на мировой геополитической сцене.

Перейдя в конце 1999 года с должности премьер-министра на пост президента и обратно, Путин играет ведущую роль в российской экономике, стремясь привлечь иностранные инвестиции, развивая множество отраслей и с выгодой используя российские природные ресурсы, в частности, богатые запасы нефти и газа.

Конечно, путь этот непростой. Россия страдает от экономических бедствий как собственного порождения (скажем, от международных санкций против ключевых секторов экономики, введенных после аннексии Крыма в 2014 году и вмешательства в американские выборы в 2016 году), так и неподконтрольных ей (финансовый крах 2008 года, обрушение нефтяных цен в 2014 году и пандемия covid-19).

Прошло больше 20 лет с тех пор, как Путин стал известен во всем мире, и Россия, расположенная в Европе и Азии и имеющая население около 144 миллионов человек, сталкивается с вызовами, преодолевать которые Кремлю придется уже довольно скоро.

Это и актуальные проблемы уровня жизни людей, и угроза инфляции, которая может больно ударить по населению в нестабильные времена, и более долгосрочные вопросы, скажем, уход России от сырьевой и ориентированной на экспорт экономики.

Телеканал CNBC проанализировал экономические данные Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) за два десятилетия пребывания Путина у власти, учитывая темпы роста страны, показатели ВВП на душу населения, картину занятости и инфляции, а также реальные доходы населения, и сравнивая российские цифры с цифрами соседей из ЕС, членов ОЭСР (в эту организацию входят 38 стран со всего мира) и США.

Российский экономический рост
Российская экономика при Путине несомненно росла, хотя после финансового кризиса 2008 года спад там был глубже, чем у других, о чем свидетельствуют цифры графиков (Приведены в оригинале статьи. — Прим. ИноСМИ).

Рецессия, начавшаяся в России после краха нефтяных цен в 2014-2016 годах (тогда цены на нефть обрушились со 114 до 25 долларов за баррель в начале 2016 года), очевидна в такой же мере, как и ущерб, нанесенный ВВП. Цифры показывают, что Россия защищена от локдаунов, закрытия предприятий и падения спроса на нефть ничуть не лучше остального мира. Но при этом ее спад был не таким четко выраженным, как в ЕС и странах ОЭСР.

Цифры графиков показывают рост российского ВВП на душу населения, который является ключевым показателем в экономике и используется в качестве общего мерила уровня жизни и экономического благосостояния.

Инфляция
В настоящее время темпы инфляции в России составляют 7,4%. Эта цифра заставила Центробанк увеличить в сентябре процентную ставку на 25 базисных пунктов, доведя ее до 6,75%. Цель банка по инфляции составляет 4%.

В прошлом месяце Центробанк отметил, что хотя экономика России «возвращается на сбалансированный путь развития… влияние хронических явлений на инфляцию остается значительным». В такой обстановке риски инфляции сохраняются, сказал банк.

Во время нефтяного кризиса 2014-2016 годов от мощной инфляции серьезно пострадали реальные доходы населения. Но последние данные указывают на то, что Россия по этому показателю поправила свое положение, и в 2019 году темпы роста реальных доходов населения были примерно такие же, как в США.

Занятость
У России хорошие показатели занятости. Они гораздо лучше, чем у равных ей по уровню развития стран ЕС и ОЭСР. Уровень занятости в России превышает средние показатели стран ОЭСР, а уровень безработицы там ниже, чем в среднем в Организации экономического сотрудничества и развития.

«Гибкое трудовое законодательство, слабое страхование по безработице и продолжающийся экономический подъем снижают показатели безработицы», — говорится в докладе ОЭСР за 2018 год. Однако у России весьма низкие показатели по качеству труда. Качество доходов там примерно такое же, как у стран ОЭСР, занимающих последние строчки.

У нее также ниже, чем в среднем по ОЭСР, основные показатели инклюзивности различных групп. Разрыв в показателях занятости у России выше в слабо защищенных группах населения, таких как матери с детьми, молодежь, пожилые люди, работники с ограниченными возможностями и иностранные рабочие.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

C дебютом этого ЗРК Россия претворяет в жизнь новый тип «космического щита»

Юй Тун (于童), Цао Ябо (曹亚铂), Чэн Чжицян (程志强), 
Чжунго цзюньван (Китай)

20 июля Минобороны России анонсировало видео, на котором зенитно-ракетный комплекс (ЗРК) С-500 «Прометей» использует противоракету нового типа для поражения воздушных целей. Это первое появление этой новой системы ПВО перед мировой общественностью.

Дебют этого ЗРК привлек широкое внимание. Почему на разработку С-500 было потрачено больше десяти лет? Почему появление ЗРК вызвало такие бурные обсуждения? Давайте посмотрим.

Каждый шаг в получении «источника огня» был не из легких
В греческой мифологии Прометей украл огонь у Зевса, чтобы подарить его людям, за что был прикован им к скале, куда каждый день прилетал орел и клевал его печень.

Зенитный ракетный комплекс С-500 получил название «Прометей». Это название соответствует трудоемкому процессу «заточки меча», который длился более десяти лет.

В разработке любого вида оружия и техники есть свои правила. Для Советского Союза и России каждая разработка и усовершенствование означали прорыв и выход за собственные рамки, они представляли собой беспрецедентные и невообразимые трудности.

В начале XXI века в России начали разрабатывать зенитно-ракетный комплекс С-500. С тех пор новости о нем появлялись довольно часто, но их можно было описать так: «Слышен звук шагов на лестнице, но никто на самом деле не спускался».

В то время некоторые эксперты полагали, что об общем направлении развития С-500 можно судить, опираясь на характеристики и предыдущие разработки российских ЗРК.

Соответствующие эксперты также резюмировали свои выводы по двум аспектам. Во-первых, по сравнению с «предшественниками», этот ЗРК будет иметь расширенные «возможности», а уровень его характеристик с точки зрения увеличения дальности и эффективности перехвата будет значительно улучшен. Во-вторых, С-500 будет иметь больше возможностей для «интеграции» с другими ракетными системами противовоздушной обороны и сможет работать с другими ракетными комплексами в одной сети, благодаря чему ЗРК будет демонстрировать большую эффективность.

Тогда эксперты высказали предположение о том, что функции уже находящихся на вооружении ЗРК являются относительно усовершенствованными, поэтому будет непросто добиться новых прорывов, и разработка нового типа систем ПВО потребует немало времени.

Судя по информации, представленной Россией на данный момент, эксперты оказались прав в том, что на разработку С-500 уйдет много времени. Также они правильно предполагали и о новой функции системы ПВО — способности интегрироваться с другими ракетными комплексами. Но есть кое-что, о чем они и не догадывались: С-500 — это не просто модернизация предыдущей системы противовоздушной обороны.

Согласно составляющим зенитно-ракетного комплекса С-500 и функциональным характеристикам, Россия позиционирует его как «систему стратегической противовоздушной обороны». Однако ЗРК придется иметь дело не с обычными боевыми самолетами и ракетами, а непосредственно со стратегическими бомбардировщиками, стратегическими самолетами-разведчиками, межконтинентальными баллистическими ракетами, гиперзвуковыми ракетами и даже низкоорбитальными спутниками.

Обозреватель Юнис Дар, говоря о преимуществах С-500, отметил, что система была разработана для борьбы с наиболее современными самолетами НАТО, включая F-35 Lighting II и F-22 Raptor. Российские военные эксперты заявили, что характеристики зенитно-ракетного комплекса С-500 позволяют предположить, что он также сможет противодействовать некоторым типам оружия, которое будет разработано в будущем.

Можно сделать вывод, что независимо от того, является ли это эффективным ответом России на межконтинентальные баллистические ракеты, гиперзвуковые ракеты или даже на низкоорбитальные спутники, цель разработки ЗРК — не «прорыв» и не «прыжок». Его создание потребовало напряженной работы и невероятных усилий от всех заинтересованных сторон. Для успешной борьбы с этими целями развертывание нового типа зенитно-ракетных комплексов невозможно в короткие сроки.

В определенной степени изменения в международной обстановке и совершенствование средств противовоздушной обороны и противоракетной обороны США сделали более актуальными исследования и разработку системы противовоздушной обороны С-500.

В Европе НАТО во главе с США постоянно оказывает давление на Россию. Соединенные Штаты даже установили в Польше систему противоракетной обороны Aegis, способную как работать в обороне, так и в наступлении. С созданием космических войск Соединенных Штатов и ​​других ежедневно растет угроза и в области космоса.

Созданная Америкой гигантская система противоракетной обороны также заставляет Россию «идти в ногу со временем». Система ПРО США включает в себя не только космическую систему перехвата, отвечающую за миссию по перехвату на активном участке траектории, противоракеты шахтного базирования GBI, отвечающие за миссию по перехвату на среднем участке траектории, и систему перехвата морского базирования, состоящую из крупных кораблей, но также ЗРК Patriot, который отвечает за перехват на конечном участке траектории, противоракетный комплекс THAAD и другое вооружение. Это, несомненно, оказывает еще большее давление на Россию.

Чтобы выйти из этого тупика, обеспечить собственное преимущество и достичь нового стратегического баланса, при разработке системы противовоздушной обороны С-500 российским военным пришлось делать новый выбор. Это потребовало от соответствующих разработчиков подняться на вершину технологий противовоздушной обороны и противоракетной обороны, чтобы получить более выигрышный «источник огня».

«Щупальца» протянуты еще дальше, «руки» подняты еще выше
На видео, опубликованном Минобороны России, в тягаче ЗРК С-500 «Прометей» используются 10-колесные шасси на 5 осях. Маневренность, обеспечиваемая этими шасси, позволяет ему выполнять боевые задачи в пределах масштабного района противовоздушной обороны.

Однако для того, чтобы справиться с работой «системы стратегической ПВО», просто «длинных ног» С-500 явно бы не хватило. ЗРК требуется также умная «голова» и мощная система обнаружения и слежения, чтобы как можно дальше протянуть свои «щупальца». В то же время комплексу требуются «руки» подлиннее и поумелее, чтобы спокойно реагировать на различные угрозы.

По функциям каждый компонент ЗРК С-500 «Прометей» можно разделить на три модуля: ситуационная осведомленность, огневое поражение и управление и контроль.

Его модуль ситуационной осведомленности включает четыре типа радаров: большой РЛС дальнего обнаружения, РЛС среднего и ближнего обнаружения, противоракетный радиолокационный прицельный комплекс (РЛПК) и многофункциональный РЛС управления огнем. Эти четыре типа радаров развертываются и распределяются с помощью сети и каналов передачи данных и обладают определенной устойчивостью к атакам противника.

С помощью этих радаров дальность обнаружения ЗРК С-500 может достигать 800 километров, с более высокой степенью автоматизации и более быстрым реагированием.

«Руки» зенитно-ракетного комплекса С-500 также очень длинные и могут простираться очень высоко, поскольку оснащены ракетами-перехватчиками нового типа.

Говорят, что эти новые ракеты-перехватчики являются усовершенствованными ракетами-перехватчиками 40Н6 с С-400 — ракетами 40Н6М, которые главным образом используются для поражения таких целей противника, как стратегические бомбардировщики, стратегические разведывательные самолеты и другие крупномасштабные боевые цели. Для авиационных целей у С-500 также есть две новые противоракеты — 77Н6-Н и 77Н6-Н1.

Противоракета 77Н6-Н спроектирована с двухступенчатым ракетным двигателем, быстро разгоняется, имеет большую дальность действия, хорошо справляется с задачами по перехвату ракет.

Противоракета 77Н6-Н1 должна быть модернизацией или подтипом 77Н6-Н. Согласно информации, опубликованной Министерством обороны России и Концерном ВКО «Алмаз-Антей», противоракета этого типа обладает способностью перехватывать ракеты «сверхдальнего и сверхвысотного действия» и, как утверждается, может сбивать разведывательные низкоорбитальные спутники.

Принимая во внимание техническую зрелость, эффективность поражения, стоимость и другие характеристики, в этих противоракетах должен использоваться метод направленного осколочного поражения для повышения эффективности перехвата. Утверждается, что два новых перехватчика способны сбивать цели, используя кинетический удар.

Командный модуль ЗРК С-500 выполняет роль «мозга» системы. Его функция заключается в своевременном обнаружении и получении информации об аэрокосмических целях посредством всестороннего использования радиолокационных, коммуникационных, компьютерных и сетевых технологий, а также в анализе и сравнении, быстром определении мер противодействия и выполнении полного комплекса задач по организации эффективных контрмер.

Может действовать как один, так и в составе «целого»
Разработка Россией ракетных систем противовоздушной обороны имеет свои особенности. Одна из них заключается в разработке системы в соответствии с важностью задач, при этом одна система может покрывать максимально возможную дальность действия комплекса противовоздушной обороны. Это отличается от практики использования нескольких отдельных систем в вооруженных силах США для обеспечения разного радиуса огневой мощи, что показывает, что у России есть определенные преимущества в исследованиях и разработках такого оборудования.

Зенитный ракетный комплекс С-500 имеет аналогичные характеристики. Он может быть совместим с несколькими типами ракет и одновременно покрывать различные области ПВО. Разница в том, что уровень его задач на этот раз более «высотный»: он может перехватывать и атаковать цели на сверхбольших высотах или даже в ближнем космосе.

Россия позиционирует его как «единственную в современном мире многоканальную систему противовоздушной обороны, способную поражать цели на конечном участке траектории, на больших высотах и на низких орбитах, а также интегрироваться с другими системами, и имеющую высокую и многоцелевую боевую эффективность при обороне». По сообщениям, скорость его противоракет превышает 20 Махов, а с усовершенствованной системой наведения эффективность перехвата увеличивается вдвое.

В дополнение к этим особенностям, ЗРК С-500 имеет и некоторые черты «части целого» — он может «объединяться» с другими ракетными комплексами. В июне этого года в России стали появляться новости о том, что за счет усиления возможностей информатизации С-500 можно интегрировать с зенитно-ракетными комплексами С-300 и С-400, чтобы сформировать единую сеть, обмениваться данными и действовать как одна система. С-400 также может работать под «руководством» ЗРК С-500 и обеспечивать максимальную эффективность контрудара за счет научного распределения целей.

Система С-500 обладает всеми характеристиками, которые соответствуют давним традициям России в области разработки систем ПВО и ПРО, а также отражает направление развития интеграции полевых систем противовоздушной обороны российской армии. В конце концов, такое сочетание маневренности ЗРК С-500 и передового вооружения поможет стране быстро создать эффективный космический щит везде, где это необходимо.

Государственные испытания зенитно-ракетного комплекса С-500 близятся к завершению, и вскоре комплексы будут принимать на вооружение в войска. Таким образом, Россия сможет построить более плотный противовоздушный и противоракетный барьер.

По сравнению с системой стратегической противоракетной обороны А-135 «Амур», которая может быть запущена только с шахтной установки и способна запускать ядерные противоракеты ПВО, обладающий определенной маневренностью ЗРК С-500 является более мобильным, что может значительно расширить сети ПВО и ПРО и дополнительно усилить противоракетный потенциал региона.

Конечно, судя по показателям технических характеристик С-500, которые российская сторона раскрыла на данный момент, у системы еще есть много пространства для дальнейшего развития и усовершенствования с точки зрения компактности конструкции и объема противоракет.

Что касается российской армии, то как только зенитно-ракетный комплекс С-500 будет принят на вооружение, она получит «широкий и высокий зонт» противовоздушной и противоракетной обороны, обеспечивая при этом не только безопасность стратегических целей, но и значительно повышая живучесть на поле боя и ударную мощь различных баллистических ракет и авиатехники.
***
Четыре авианосца США, Англии и Японии демонстрируют военную мощь Китаю

Yahoo News Japan (Япония)

В связи с только что проведенными США, Великобританией и Японией крупнейшими военно-морскими маневрами в Тихом океане в региональном медиапространстве появились настороженные и даже мрачные публикации. Озабоченность нагнетанием напряженности в Индо-Тихоокеанском регионе высказывается не только в традиционно критически настроенных по отношению к США странах, но и среди их региональных союзников, в частности в Южной Корее.

Крупнейший японский новостной агрегатор Yahoo News Japan публикует аналитическую статью из японского интернет-издания известной своими связями в администрации президента Южной Кореи южнокорейской газеты Chosun Shimpo под названием «Маневры мощных авианосных сил США, Великобритании и Японии в Тихом океане — это запугивание и вызов Китаю».

Когда в начале этого месяца в Зону идентификации ПВО (ПВО) Тайваня вторглись в общей сложности 150 китайских военных самолетов, четыре авианосца США, Великобритании и Японии впервые в истории собрались в Южно-Китайском море, чтобы провести совместные военно-морские маневры, направленные исключительно на сдерживание Китая. До этого два американских авианосца независимо друг от друга отрабатывали различные операции в Южно-Китайском море, но на этот раз впервые в этом регионе авианосцы США, Великобритании и Японии провели совместные масштабные действия. Следует отметить, что эти маневры совпали с весьма знаменательным изменением позиции США по вопросам глобальной безопасности. Если раньше Вашингтон занимал сдержанную и даже отрицательную позицию по вопросу о возможном создании европейской армии с целью сдерживания России, то администрация Байдена обозначила позитивные подходы к тому, чтобы активнее задействовать своих союзников в военном противостоянии и Китаю, и России.

3 октября Министерство обороны США объявило о проведении в Южно-Китайском море у берегов Филиппин крупных военно-морских маневров с целью демонстрации концепции «свободы судоходства в международных водах». В маневрах участвовала внушительная военно-морская группировка, состоявшая из боевых кораблей 6 государств во главе с двумя американскими атомными авианосцами класса «Нимиц» («Рональд Рейган» и «Карл Винсон»), авианосцем британского королевского флота «Королева Елизавета» и эскадренным миноносцем-вертолетоносцем «Исэ» (типа «Хюга») военно-морских сил самообороны Японии. Всего в маневрах участвовало 17 кораблей и более 15 000 военнослужащих, включая эсминцы и сторожевые корабли из Канады, Нидерландов и Новой Зеландии. Такие масштабы для региона беспрецедентны. Соответствующее видео было выпущено 8 октября. Под заявленной целью маневров — «обеспечение свободы судоходства» — понималось противодействие агрессивным устремлениям Китая, связанным с претензией на суверенитет над рядом спорных территорий в Южно-Китайском море и созданием военных угроз в Тайваньском проливе.

Примерно в то же время в Тайваньском проливе китайские военные самолеты в беспрецедентно большом количестве вторглись в Зону идентификации (ADIZ) ПВО Тайваня, в результате чего напряженность в этом ареале опасно возросла. Массовое вторжение китайских боевых самолетов в зону ПВО Тайваня продолжалось с 1 по 4 октября. В общей сложности в этой китайской операции было задействовано 149 истребителей и бомбардировщиков НОАК КНР. Это самое большое количество с тех пор, как Департамент национальной обороны Тайваня (аналог министерства) опубликовал информацию о вторжении китайских военных самолетов в свою зону ПВО в сентябре прошлого года. На этот раз китайские государственные СМИ, например, близкая к ЦК КПК газета Global Times открыто угрожали Тайваню, говоря о том, что «в данный момент война — это реальность».

Эксперты полагают, что действия Запад во главе с США в Южно-Китайском море ясно продемонстрировали намерение западных союзников противостоять растущему военному давлению Китая на Тайвань. Профессор Пак Вон Гон из университета «Ихва» прокомментировал ситуацию так: «С этими четырьмя крупнейшими авианосцами, собранными Западом на таком ограниченном ТВД, в принципе уже возможно начало полноценной войны». «Ситуация опасна и для нас. Судя по всему, США будут наращивать свое давление на Сеул с целью заставить Южную Корею присоединиться к западной антикитайской военной кампании».

Участвовавшие в операции американские авианосцы «Рональд Рейган» и «Карл Винсон» относятся к классу сверхтяжелых авианесущих кораблей водоизмещением по 100000 тонн каждый, имеющих на вооружении по 80 различных боевых самолетов, прежде всего истребителей, самолетов раннего предупреждения, самолетов радиоэлектронной борьбы, вертолетов и т. д. «Рональд Рейган» входит в Седьмой флот США, который дислоцируется в Йокосуке, Япония, и может быть немедленно отправлен в случае войны на Корейский полуостров. «Карл Винсон» — первый авианосец США, несущий палубный истребитель-невидимку F35C с укороченным взлетом. Британский авианосец «Королева Елизавета» — один из крупнейших кораблей в истории Королевского флота (65000 тонн), вступивший в строй в 2017 году, и оснащенный более чем 40 палубными самолетами, включая истребитель-невидимку F35B вертикального взлета. Морские силы самообороны Японии — это вертолетоносец «Исэ» с полным водоизмещением 18 000 тонн и 10 боевыми вертолетами на борту.

Это чрезвычайно внушительная и опасная армада, и ее присутствие здесь внушает опасения.

Еще одним важным моментом с точки зрения оценки серьезности ситуации стало то, что советник по вопросам национальной безопасности президента США Джейк Салливан заявил в интервью американскому аналитическому СМИ «Politico» 8 октября что он «искренне готов поддержать более высокие военные и оборонные возможности Европы положительно относится к во-просу создания европейской армии». Как известно, серьезные дискуссии об этой идее начались в Европе после того, как Россия насильственно присоединила к себе Крымский полуостров в 2014 году. В этой связи на европейском континенте участились заявления о том, что «нам нужна армия европейского уровня, способная конкурировать с Россией». Главным адептом и энтузиастом этой идеи является президент Франции Эммануэль Макрон, который стремится стать ведущим европейским лидером после ухода долголетнего канцлера Германии Ангелы Меркель.

Судя по всему, Вашингтон сейчас стремится задействовать эту идею в своих интересах. «С точки зрения США, усилия Европы по увеличению собственной военной мощи, могущей позволить крупным европейским странам действовать совместно и развертываться для более крупных совместных миссий — это позитивно, — сказал Салливан. — Однако Европе следует отказаться от абстрактных размышлений, насчет „стратегической независимости" от Соединенных Штатов и участвовать в предметных и конкретных обсуждениях стратегических вопросов с Америкой». Даже при таком замечании слова Салливана знаменуют собой новые подходы США по отношению к их прежней позиции, когда они считали, что любое обособление европейских вооруженных от США будет снижать руководящую роль Америки по отношению к своим европейским союзникам.

Таким образом можно делать вывод о возрастающих расчетах США на союзников и в важном для Америки Индо-Тихоокеанском регионе. Именно в этом контексте прошедшие в Южно-Китайском море маневры являются очень важным сигналом.

ОБЩЕСТВО:
Нобелевская премия за российский компромисс

Леонид Бершидский (Leonid Bershidsky), Bloomberg (США)

Нобелевская премия мира российскому редактору Дмитрию Муратову крайне символична. Его «Новая газета» в каком-то смысле началась с другой Нобелевской премии — Михаилу Горбачеву: часть своей Премии мира 1990 года он в 1993 году потратил на покупку компьютеров для будущего издания. Кроме того, награда присуждена почти 15 лет после того, как в Москве была застрелена журналистка «Новой» Анна Политковская; она была одной из нескольких сотрудников издания, убитых за свою журналистскую деятельность.

Хотя Политковская и сама по себе вполне заслуживала такой награды за мужественное освещение войны в Чечне, премия Муратову призвана поддержать независимую российскую журналистику в эпоху, когда путинский режим вознамерился ее искоренить, но ее посыл совершенно ложный.

В 2019 году независимое российское интернет издание «Проект»* опубликовало обширное расследование необычных связей старого друга Путина и главы гигантской государственной корпорации Ростех Сергея Чемезова и различных «либералов». Там утверждалось, что Чемезов, который водит дружбу и с Муратовым, финансировал «Новую» через своего делового партнера Сергея Адоньева. Взамен в издании якобы существовала особая процедура утверждения материалов о Чемезове и Ростехе, и некоторым журналистам «Новой» в итоге пришлось опубликовать свои разоблачения о путинских приближенных в другом месте. Муратов категорически отрицал, что брал деньги у Чемезова или оказывал ему какие-либо журналистские услуги, однако Адоньева спонсором признал.

Это весьма любопытная связь. В рамках расследования российской части Досье Пандоры группа журналистов-расследователей «Важные истории» утверждала, что в 2012 году Адоньев одолжил свою яхту Антону Вайно, который вскоре возглавил администрацию Путина. А сопровождал его якобы давний соратник Чемезова.

Вот почему я на этом так останавливаюсь. «Проект» ранее в этом году российское правительство запретило как «нежелательную организацию», а его журналистов объявило «иностранными агентами». Редактору Роману Баданину** пришлось эмигрировать. «Важные истории» и их журналисты тоже были объявлены «иностранными агентами», что по сути лишает их возможности брать интервью у российских чиновников. Кроме того, они обязаны указывать свой статус в каждом материале и сообщении в социальных сетях и отчитываться перед министерством юстиции за каждую потраченную копейку — даже на личные нужды. Вот что происходит с независимой журналистикой в России в 2021 году. Муратов посвятил премию убитым журналистам «Новой» и «иностранным агентам» — прекрасно понимая, что с ним ничего подобного не случится.
Пресс-секретарь Путина Дмитрий Песков прокомментировал Нобелевскую премию Муратова так: «Мы можем поздравить Дмитрия Муратова, он последовательно работает по своим идеалам. Он привержен своим идеалам, он талантлив, он смел, и, конечно, это высокая оценка. Мы его поздравляем».

На вопрос, передаст ли личные приветствия Путин, Песков ответил: «Дайте время».

Когда в 2015 году Нобелевскую премию по литературе получила русскоязычная белорусская писательница и заклятый враг путинского режима Светлана Алексиевич и тут же заговорила о российской оккупации частей Украины, Кремль от поздравлений воздержался. «Наверняка все ее поздравляют с присуждением Нобелевской премии. Но, по всей видимости, Светлана просто не располагает всей информацией, чтобы дать объективную оценку того, что происходит на Украине», — заявил тогда Песков.

Поздравила Муратова и главный редактор государственного пропагандистского канала RT Маргарита Симоньян, отметив, что он «лично, деятельно и страстно помогает больным детям». Действительно, Муратов передал часть своей премии благотворительному фонду помощи детям с редкими заболеваниями. Организация «Круг добрых дел» создана личным указом Путина.

Едва ли я открою кому-нибудь глаза, если скажу, что Россия — место сложное и запутанное. Например, своим «хорошим другом» Муратов называет и Константина Эрнста, генерального директора мощного государственного Первого канала и импресарио церемонии открытия зимней олимпиады в Сочи в 2014 году. Иностранцам трудно понять, как это редактор с ярыми антиправительственными взглядами, чья газета прокремлевской линии никоим образом не подчиняется, дружит с путинскими прихвостнями и членами истеблишмента. Как может авторитарное правительство одной рукой душить независимые новостные агентства, а другой — привечать редактора популярной газеты?

Ответ на этот вопрос заключается в том, что от «либералов» со связями есть свой прок. Близкий друг Муратова Алексей Венедиктов, главный редактор радио «Эхо Москвы», еще одного общепризнанно свободного и независимого издания, недавно выступил публичным лицом кампании электронного голосования в Москве. Результаты электронного голосования вызвали сомнения из-за статистических аномалий, а Венедиктов их отстаивал, а Муратов, в свою очередь, публично поддержал Венедиктова.

Это всего лишь один пример компромисса, который требуется от символических «либералов» в стране, которая настоящих диссидентов вроде борца с коррупцией Алексея Навального сажает в тюрьму или запрещает им заниматься профессиональной деятельностью, — как и репортерам, объявленным «иностранными агентами». Какие еще компромиссы заключаются за закрытыми дверями, мы никогда не узнаем, но личные свободы в путинской России просто так не жалуют.

«Если кто-то придумал этот план — дать премию лояльному человеку из России, чтобы не дай Бог не дали премию Навальному или кому-то из политзаключенных или политэмигрантов — это дьявольски изощренный удар по нашей стране, настоящему и будущему, — написал у себя в фейсбуке экономист Константин Сонин. — Если кто-то организовал это как „компромисс" — ну, типа, позаботимся об этих русских, но не будем дразнить гусей — что ж, это будет поглупее предыдущего».

Сонин прав насчет посыла муратовской премии российским журналистам и активистам, которые отвергают компромиссы и отказываются дружить с теми представителями режима, что пытаются привлечь на свою сторону «либералов». Но я не уверен, что этот эффект вышел нарочно. Наоборот, я боюсь, что судьи попросту не видят разницы между Муратовым и Навальным, Муратовым и Баданиным, Муратовым и Политковской. Они не разбираются или не хотят разбираться, кто с кем пьет в Москве, на какие вечеринки ходит, какие благотворительные организации предпочитает. Их импульс — поддержать свободную прессу в России, и они не понимают, что плохого в том, чтобы почествовать ее, казалось бы, жалкие останки. А что это впечатление усиливается гибелью истинно независимых СМИ, даже не берется в расчет.

И это одна из причин, почему Песков может поднять бокал в честь Муратова: один из недооцененных, но важных ресурсов путинского режима — невежество иностранцев.

***
Коронавирус атакует страну «Спутника V». Почему Россия стонет под тяжестью covid-19?

Усама Абу ар-Руб, Al Jazeera (Катар)

Как отмечают эксперты в области здравоохранения, точно предсказать развитие событий вокруг коронавируса невозможно, поэтому вероятность нового роста числа инфицированных остается высокой.

В России наблюдается значительное повышение уровня смертности от covid-19. Так каковы же причины? Можно ли назвать происходящее в стране доказательством, что конец пандемии еще не близок?

В августе прошлого года президент России Владимир Путин объявил об успешной разработке первой вакцины против коронавируса. Как известно, препарат был создан в Национальном исследовательском центре эпидемиологии и микробиологии имени Н. Ф. Гамалеи.

Вакцина получила название «Спутник V» и была зарегистрирована Минздравом России 11 августа 2020 года, став первой в мире зарегистрированной вакциной против коронавируса. На официальном сайте препарата говорится следующее: «Новая российская вакцина от covid-19 создала так называемый "момент Спутника" для мирового сообщества».

В прошлую субботу в России было зарегистрировано рекордное количество смертей от вируса за сутки с начала пандемии — умерли 968 человек. Как сообщил Координационный совет, отвечающий за борьбу с распространением коронавируса в стране, за последние 24 часа было зарегистрировано 29 362 случая заражения covid-19.

В воскресенье генеральный директор корпорации «Роскосмос» Дмитрий Рогозин сообщил о планах приостановить испытания ракетных двигателей на объекте в Воронеже до конца этого месяца, чтобы сэкономить кислород для пациентов с covid-19.

«С учетом роста потребности в медицинском кислороде для лечения больных, сегодня приняли решение приостановить до конца месяца огневые испытания ракетных двигателей на стендах воронежского КБ "Химавтоматики"» — написал Рогозин в твиттере.

«Только одно это предприятие передает медицинским учреждениям ежесуточно до 33 тонн кислорода», — добавил чиновник.

Каковы возможные причины увеличения числа заражений и смертей от коронавируса в России?
По мнению Кремля, причиной значительного прироста смертей стали медленные темпы общенациональной кампании по вакцинации населения. По данным сайта GOGOV, пока только 30,7% россиян прошли полную вакцинацию.

Как заявила в минувшую пятницу вице-премьер России Татьяна Голикова, 47,8 миллиона россиян (примерно 33%) из почти 146-миллионного населения страны получили по крайней мере одну дозу вакцины. Что касается полной вакцинации, то ее прошли 42,4 миллиона человек, или около 29% населения.

Вспышка штамма «дельта», самого заразного штамма коронавируса, не ограничилась Россией, а охватила все страны мира.

Новые ограничения введены не были, поскольку власти продемонстрировали желание сохранить экономику. Как сообщает агентство «Ассошиэйтед пресс», в некоторых регионах страны, в том числе в Москве и Санкт-Петербурге, население ведет привычный образ жизни, и предприятия работают в обычном режиме.

Тем не менее в ряде регионов действуют ограничения относительно посещения крупных общественных мероприятий, театров, ресторанов и других мест скопления людей: доступ предоставляется исключительно лицам, прошедшим вакцинацию, недавно выздоровевшим от covid-19 или имеющим отрицательный результат теста за последние 72 часа. По мнению критиков, этих мер недостаточно, чтобы остановить волну пандемии.

Координационный совет по борьбе с распространением коронавируса зафиксировал более 7,7 миллиона подтвержденных случаев заражения и 214 485 случаев смерти. Однако отчеты Росстата, авторы которых также подсчитывают количество смертей от коронавируса, демонстрируют значительно более высокие показатели смертности.

В прошлую пятницу Росстат обнародовал последние данные о смертности вследствие коронавируса. Это более 254 тысяч смертей, инфицированных covid-19 граждан за первые восемь месяцев этого года, в то время как за весь 2020 год было зафиксировано более чем 163 тысяч смертей.

В отличие от Координационного совета, который учитывает лишь смерти пациентов по причине коронавируса, Росстат также учитывает тех, кто болел covid-19, но умер от других причин, или имел подозрения на коронавирус, но заражение не было подтверждено.

Общее количество смертей в России с января по август прошлого года превысило 1,5 миллиона человек, что на 18,5% больше, чем в прошлом году.

По данным Росстата, за первые семь месяцев текущего года население России сократилось более чем на 351 тысяч человек и достигло 145,8 миллиона человек.

Волна подходит к концу?
События в России поднимают вопрос, касающийся всех стран мира. Эксперты разделились во мнениях, будет ли волна со штаммом «дельта» последней крупной волной пандемии.

По мнению Дастина Коулмана, автора статьи в американской газете The Hill, уровень вакцинации среди населения и снижение числа инфекций в большинстве американских штатов вселили в людей надежду на отступлением пандемии на фоне завершения текущей волны.

Однако другие эксперты в области здравоохранения говорят о невозможности предсказать течение событий вокруг коронавируса, и поэтому вероятность нового роста заболеваемости с приближением зимы остается высокой.

Как утверждает Николас Райх, профессор биостатистики Массачусетского университета в Амхерсте, будет опрометчиво заявлять об отсутствии мутаций или других волн пандемии после штамма «дельта». «Кризис действительно может завершиться, но если за последние два года мы и узнали что-то, так это то, что вирус ведет себя загадочно и беспорядочно», — отметил эксперт.

По словам Николаса Райха и других ученых, неоднозначность факторов развития мутировавших штаммов и незнание сроков эффективности имеющихся в настоящее время вакцин и иммунитета после выздоровления — все это вопросы без ответа, но именно они определяют возможность новой вспышки в будущем.

Доктор Лена Уэйн, врач скорой помощи и профессор в области здравоохранения в Университете Джорджа Вашингтона, отмечает: «Несмотря на снижение числа заражений, некоторые регионы, такие как Аляска и Вирджиния, все еще находятся в эпицентре мутировавшей волны штамма дельта».

Доктор Уэйн добавила: «Меня очень беспокоит бездействие людей, думающих, что кризис миновал. Мы уже наблюдали это раньше, когда количество инфицированных сокращалось, люди отказывались от мер предосторожности и профилактических средств, и ситуация снова ухудшалась».

По ее мнению, приближающийся зимний сезон затрудняет прогнозирование, поскольку вирус может распространяться быстрее в холодную погоду и в закрытых помещениях.

С другой стороны, есть и те, кто настроен оптимистично. Например, комиссар Управления по санитарному надзору за качеством пищевых продуктов и медикаментов США Скотт Готтлиб, не ожидает возврата к уровню, имевшему место летом: «Я считаю, что это последняя крупная волна пандемии в Америке».

Профессор эпидемиологии Дэвид Дауди также уверен, что Соединенные Штаты не столкнутся с новым кризисом из-за коронавируса, подобного тому, что разгорелся летом вокруг дельта-штамма.

По его мнению, доля тех, кто прошёл вакцинацию, ранее был инфицирован и имеет иммунитет, указывает на наиболее высокий уровень коллективного иммунитета, чем когда-либо прежде.

«Появление нового штамма может угрожать коллективному иммунитету, если существующие вакцины не смогут ему противостоять. Однако в краткосрочной перспективе это маловероятно», — заключил профессор.
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