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ПОЛИТИКА:

Конец эпохи авантюр

Слободан Самарджия (Слободан Самарџија), Политика (Сербия)

Драма, которая недавно развернулась в Афганистане, ее причины, бесчеловечный ход и трагическое завершение как будто поставили своеобразную заключительную печать на том, что мы столь самоуверенно называли «нашим временем». А это «наше время», я напомню, до сих пор зиждется на результатах двух больших войн ХХ века, которые унесли жизни более 80 миллионов человек.

Поставлено бесчисленное множество вопросов, на которые человечество до сих пор не может дать правильный ответ. Гнев, бессилие, всеобщее ликование, скрытое одобрение —все как будто слилось в один вопрос: какого мира нам ждать после того, как за американским генералом Крисом Донахью на взлетно-посадочной полосе аэродрома Кабула наконец закрылся люк последнего американского военного транспортного самолета?

Как вообще возможно, чтобы военное поражение, понесенное так далеко от ослепительных мировых столиц и их жизни, моментально изменило глобальную картину мира? Как будто человеческое восприятие времени, в которое мы жили более века, «износилось» от чрезмерного употребления. Не стоит сомневаться, что многие воспользуются воцарившейся неразберихой, чтобы свести личные счеты, зализать раны, сгладить недовольство и оплатить неоплаченное… Ведь кто бы ни предпринял следующий шаг и каким бы он ни был в нынешних обстоятельствах, ответ может остаться недосказанным.

Америка ушла в оборону. Европа, будучи ее первым последователем, в шоке. Россия еще больше укрепляет позиции. На Дальнем Востоке, в Китае и Японии, задаются вопросом, не пришло ли их время? «Малые» задумались: «Если можно Афганистану…» Международные организации, прежде всего Организация Объединенных Наций, ошеломлены… Понимание того, что Вторая мировая война была лишь попыткой отомстить за поражение в Первой мировой войне, и обе они завершились коренным переделом мира, вызывает беспокойство.

Растерянность американцев не затянется надолго. А как иначе при таком количестве накопленных вооружений? Понятно, что это оружие придется применять, а деньги, вложенные в него, вернуть инвесторам. Вопрос только в том, сколько миру придется подождать, прежде чем где-то снова что-нибудь начнется. Единственное, что известно, так это то, что при планировании новых авантюр Вашингтон больше не сможет рассчитывать на своих прежних союзников. Наоборот, кое-кто из них, вероятно, даже встанет на сторону противника.

На Старом континенте понимают, что замысел, который вылился в создание Европейского экономического сообщества в 1957 году и преобразование его в Европейский Союз в 1993 году, еще не реализован. Им не хватило искренности, которая сделала бы все страны-члены, все его народы, большие и малые, счастливыми и довольными. Фактически, позволив Америке вершить общие дела, они дополнительно связали себе руки. Просто по ту сторону Атлантики люди мыслят иначе. Или по крайней мере так было до последнего шага в Афганистане уже упомянутого генерала Донахью.

Демократия в том виде, в каком ее пропагандирует Евросоюз, обнаружила массу слабых мест. Первый и главный ее минус заключается в том факте, что кое-кому ее навязывают. Общественные системы меняются, когда изживают себя и становятся неэффективными. На востоке Старого континента системы отнюдь не изживали себя до конца. Но их сломали, и так рождается противодействие. Пример России, которая всего за 20 лет сумела из фактически безнадежного состояния вернуться на мировую арену в качестве одной из лидирующих стран, это подтверждает.

Восточного гиганта возродил к жизни не капитализм. Это доказали хаотичные времена Бориса Ельцина. Его возродило возвращение к себе, собственной традиции, непоколебимой вере в собственные силы. Кто-то, конечно, скажет, что это возвращение к автократии. Возможно, но слепое доверие Вашингтону и Брюсселю тоже не что иное, как согласие на автократию. И это намного опаснее, так как лишает веры в самих себя.

В подобных обстоятельствах возможное окончание мандата российского президента Владимира Путина в 2026 году приобретает совершенно новое значение. Кстати, как и скорый уход на пенсию канцлера Ангелы Меркель и выход Великобритании из европейской семьи. Речь идет о тектонических изменениях, которые уже вызывают беспокойство в кругах, крепко связанных с существующим мировым порядком.

Также, раз уж мы говорим о Старом континенте, то «упрямство», которое все больше проявляют Польша, Венгрия, Чехия, Словакия, — самый яркий показатель несовершенства Европейского Союза. Проблема заключается еще и в том, что Варшава по-прежнему смотрит Вашингтону в рот, а остальные, каждый за себя, пытаются сориентироваться на месте, понимая, что Россия, от покровительства которой они «навсегда отказались», — по-прежнему их главный сосед. Оказалось, что европейское пространство слишком мало, чтобы кто-нибудь в нем мог заявить о полной самодостаточности. Балканы — лучший тому пример.

С другой стороны, давление, которое оказывают на мировую экономику и безопасность Китай, Индия и вновь пробудившаяся Япония, совершенно ясно говорит о том, что в самом ближайшем будущем взгляды мира будут прикованы к востоку нашей планеты. Надежда на то, что это давление (из-за географического расположения) больше всего навредит России, медленно, но верно тает. И не из-за слабости этих стран по сравнению с евразийским гигантом, а потому что Москва не видит во всех опасность и рассматривает других как шанс для собственного развития и продвижения. Не с позиций силы, а с позиций партнера, который способен считаться с чужими интересами. С этой точки зрения, одна только вероятность того, что Путин останется президентом и дальше, перечеркивает многие планы Запада.

Хотим мы того или нет, но мы являемся свидетелями прихода нового времени. Большие войны, которые определяют жизнь целых поколений, выходят из моды, даже несмотря на ускоренное развитие боевой техники. Найдем ли мы «отдушину» в покорении космоса, станет известно позднее. Но любая будущая авантюра на нашей планете теперь уже слишком опасна.

***
Россия победит США в холодной войне в 2021 году, и вот почему

Кайша Лэнгтон (Kaisha Langton), Daily Express (Великобритания)

Холодная война между Россией и США продолжалась несколько десятилетий. Напряженность в то время существенно усилилась. Но и после окончания холодной войны противоречия между двумя сверхдержавами снова достигли кульминационной точки. Но почему в 2021 году Россия победит США в холодной войне?

Согласно опубликованным в прошлом месяце данным социологического опроса, в настоящее время идет новая холодная война между США и их главными геополитическими противниками — Китаем и Россией. Европейский совет по иностранным делам провел исследование и выяснил: 59 процентов европейцев считают, что сейчас между Москвой и Вашингтоном идет новая холодная война.

Напряженность между США и Россией существенно выросла. Российское Министерство обороны заявило, что его боевой корабль предотвратил попытку эсминца ВМС США вторгнуться в территориальные воды России в Японском море. Этот инцидент, о котором сообщили в пятницу, произошел как раз в тот момент, когда Россия и Китай проводили в этом регионе совместные военно-морские учения. Были и другие опасные встречи российских и западных военных кораблей. США оспорили российскую версию событий, но заявили, что данный инцидент свидетельствует об очередном ухудшении отношений между Москвой и Вашингтоном.

По состоянию на май 2021 года у России был самый большой арсенал ядерного оружия, превышающий американский. Всего в мире оценочно 13 тысяч 80 ядерных боезарядов. У Москвы на тот момент было примерно 6 257 боезарядов, включая развернутые, хранящиеся на складах и списанные, которые находятся в ожидании утилизации. Такие данные приводит Федерация американских ученых.

У США второй по величине ядерный арсенал в количестве 5 550 боезарядов. В этом месяце Джо Байден впервые за четыре года раскрыл количество ядерных боезарядов, находящихся в американском арсенале. У США 3 750 ядерных боезарядов на хранении и 2 000 в ожидании уничтожения, о чем сообщил Госдепартамент, подчеркнувший важность прозрачности в этом вопросе.

Это сообщение прозвучало в момент, когда администрация Байдена проводит анализ своей политики в области ядерных вооружений и боевых возможностей в преддверии намеченной на 2022 год конференции по Договору о нераспространении ядерного оружия.

Госдепартамент заявил: «Усиливать прозрачность ядерных арсеналов государств чрезвычайно важно для действий по нераспространению и разоружению, в том числе, для обязательств в рамках ДНЯО, а также для всех типов ядерного оружия, включая развернутые и неразвернутые единицы, стратегические и нестратегические».

Ассоциация по контролю над вооружениями в этом месяце выступила с заявлением, когда появились данные о ядерных арсеналах. В нем говорится: «Решение администрация Байдена рассекретить обновленную информацию о количестве ядерных боезарядов в американском арсенале является нужным шагом, которым отменяются неразумные действия администрации Трампа по засекречиванию этих данных. Это усиливает давление на другие ядерные государства, которые ввели жесткий режим секретности в отношении своих арсеналов».

Ассоциация по контролю над вооружениями отметила, что США в последние годы прекратили увеличивать свой ядерный арсенал, в то время как Китай с Россией, по всей видимости, увеличивают количество и расширяют разнообразие своих ядерных боезарядов.

Третье место по количеству таких зарядов принадлежит Китаю, у которого ядерного оружия в десять раз меньше, чем у США и России. У Пекина приблизительно 350 единиц ядерного оружия. Ненамного от него отстала Франция со своими 290 ядерными боезарядами.

А вот список остальных стран — обладательниц ядерных вооружений:

Британия — 225 единиц

Пакистан — 165 единиц

Индия — 160 единиц

Израиль — 90 единиц

Северная Корея — 45 единиц

Ожидается, что Китай увеличит свой ядерный арсенал, когда будут готовы шахтные установки в Хами и Юмэне. Китай сооружает почти 250 новых шахт, что будет иметь серьезные последствия для международных отношений и места Китая в мире. Китайское правительство уже много лет утверждает, что у него минимальные силы сдерживания, и что оно ни в какой гонке ядерных вооружений не участвует. В двух вышеуказанных районах строится примерно 230 шахт.
***
Путин осуждает «чудовищный» Запад за пропаганду смены пола и заявил, что это «на грани преступления против человечности»

Уилл Стюарт (Will Stewart), Джек Ньюман (Jack Newman), Daily Mail (Великобритагния)

Выступая в Сочи, Владимир Путин заявил, что это «чудовищно», когда детям на Западе внушают, что они могут сменить свой пол. Он сказал, что это «на грани преступления против человечности», и что такое решение может сломать ребенку жизнь.

Путин сделал это заявление на заседании дискуссионного клуба «Валдай». Он также отметил, что от этих решений отстраняют родителей, и никто не советуется с детскими психологами.

Президента Путина часто критикуют за гонения на ЛГБТ-сообщество в России, где запрещены однополые браки и пропаганда гомосексуализма.

Комментарии читателей
Viva Forever, Женева, Швейцария - Он абсолютно прав.

DemsHateAmerica, США - С каждым днем Россия кажется все привлекательнее, и туда хочется переехать.

SGChunky, Британия - Не могу поверить, но я согласен с Путиным.

hannstv, США - Боже правый, Путин говорит разумнее, чем наши лидеры!

Zombie Hoxha, Албания - Кто бы мог подумать, что сегодня Россия становится моральным компасом, каким когда-то были США.

mns, Британия - Он говорит, что думает, и ему наплевать, что думают политкорректные. Это как глоток свежего воздуха.

JohnFF, Британия - Пусть дети будут детьми. Если захотят, пусть меняют пол, но во взрослом возрасте, когда будут осознавать все последствия, а принуждать их в малолетстве — это печально.

jefford, Канада - По крайней мере, есть мировой лидер, который говорит правду и не боится обидеть левых идиотов.

webco, Болтон - Вот политик, у которого есть здравый смысл. Хорошо сказано, сэр. Жаль, что не он руководит Британией, а эти клоуны.

Joerson, США - Путин неправ. Это не на грани преступления против человечности. Это преступление против человечности.

Cajun4freedom, США - В какое странное время мы живем. Путин на правильной стороне истории, а обезумевшие либералы готовы столкнуть Америку в пропасть. Путин 2024!

***
У Путина есть все шансы оставаться у власти дольше, чем у Сталина

Агатон Козиньский (Agaton Koziński), Polska Times (Польша)

Интервью с британским историком Саймоном Себагом-Монтефиоре (Simon Sebag Montefiore).
Polska Times: Можно ли сравнить Россию Владимира Путина с Советским Союзом Иосифа Сталина? Что общего у этих стран?
Саймон Себаг-Монтефиоре: Я считаю, что такие параллели — это слишком большое упрощение. Между сталинским СССР и путинской Россией непосредственного сходства нет. Сталин был фанатичным марксистом, по приказу которого убили или отправили в лагеря миллионы невинных людей. Путин — авторитарный националист с диктаторскими склонностями, который восстановил российское государство, используя спецслужбы и органы безопасности, чтобы запугать оппозицию, манипулировать выборами и сохранить свое единовластие.

— Слово «единовластие» к Сталину отлично подходит.
— На мой взгляд, во многих аспектах Путин больше напоминает поздних представителей династии Романовых, Николая I и Александра III. Путин никогда не делал элементом своего метода правления массовые убийства. С другой стороны, при нем Кремль опирается в легитимизации власти на победу 1945 года, здесь мы возвращаемся к Сталину.

— В книге «Сталин: двор красного монарха» вы упоминаете, что дед Путина работал поваром на одной из сталинских дач. Можно ли считать это символом преемственности между Советским Союзом и современной Россией?
— В первую очередь это показывает нам, что у Путина в советское время были контакты в службах безопасности. Это наверняка послужило одной из причин, по которым он сам пошел работать в КГБ. Путин гордится тем, что он чекист, бывший сотрудник КГБ, это ключевая черта его личности.

— Каким лидером был Сталин? Как бы вы его описали? Каким он хотел видеть Советский Союз?
— Сталин был, несомненно, фанатичным, ревностным последователем марксизма-ленинизма. Эта доктрина объединяла навязанную россиянам силой идеологию, насаждение которой постоянно требовало жертв, с его видением Советского Союза как многонационального государства. Он хотел видеть его мировой державой с национальной культурой, которая будет распространять мировую революцию и в итоге одержит победу над капиталистическим Западом. Смотря на мир с русской точки зрения, он крайне подозрительно относился к полякам. После Смутного времени Польши опасались также цари из династии Романовых.

— Как Сталин воспринимал самого себя? Считал ли он себя диктатором? Или, может, он думал, что ему все позволено, поскольку он выступает очередным русским царем, только без короны?
— Сталин считал себя марксистским диктатором, римским папой марксизма и русским царем. Противоречий между этими ипостасями он не видел и выступал во всех трех одновременно.

— Какую основную цель ставил перед собой Сталин? Сохранить власть или, может быть, экспортировать революцию за границу?
— Конечно, он всегда мечтал экспортировать революцию в другие страны. Это был, впрочем, неотъемлемый элемент марксистско-ленинской идеологии. Он сам, однако, подходил к этой задаче прагматично, не терял головы. Он попытался реализовать ее в 1918-1920 годах. Потерпев поражение, он построил СССР, после чего вернулся к прежним революционным планам в 1945-1948. Польские читатели знают, о чем я говорю, ведь Польша испытала это на собственной шкуре.

— СССР просуществовал после смерти Сталина еще 40 лет, сохраняя статус сверхдержавы. Что делало эту страну такой невосприимчивой к изменениям? Это заслуга советской идеологии или эффективности советских спецслужб?
— Советский Союз обязан своим выживанием прежде всего трем обстоятельствам: твердости и непримиримости Сталина в 1932-1933 годах, террору, который он развернул в 1937 году, и прежде всего его победе в 1945-м. Победа — лучшая реклама любой государственной системы. 1945 год позволил Сталину создать империю, превосходящую по размеру империю Романовых. Она простиралась до Берлина, Варшавы, Будапешта, Праги. Его Россия была ядерной сверхдержавой с сильной промышленностью. Правление одной партии не принесло стране процветания или благоприятной конъюнктуры, но зато гарантировало на семьдесят лет имперский успех, победу и престиж.

— Путин регулярно упоминает о Сталине. В прошлом году он резко раскритиковал попытки приравнивания его к Гитлеру. Почему он так его защищает? Он на него ориентируется?
— Современная Россия — совсем не та страна, каким был СССР при Сталине. Путин, несомненно, не относится к Сталину с уважением или почтением. Он, в частности, подверг критике сталинский террор. И, совершенно определенно, он отделяет Сталина-тирана от Сталина, договаривавшегося с Гитлером, и Сталина-победителя 1945 года. Путин с почтением относится к триумфатору 1945 года и творцу мощной державы, такой подход подходит ему в политическом плане. Нам, историкам, приходится рассматривать фигуру Сталина во всех ее аспектах, а это гораздо сложнее. Конечно, сходства между нацистским и советским режимом были, например, культ личности, концлагеря, тайная полиция, но были и серьезные различия. Не следует также забывать о том, что Великобритания и США нуждались в союзе со сталинской Россией, чтобы совместными усилиями победить Гитлера.

— Будет ли Путин править страной дольше, чем Сталин, который находился у ее руля 29 лет? Действующему российскому президенту до этого результата остается еще 8 лет.
— Да, у Путина есть все шансы на то, чтобы управлять страной дольше, чем Сталин. И это достижение не следует недооценивать. Находиться у власти в России так долго — очень сложная задача. Можно относиться к Путину по-разному, но следует отдать ему должное: он, по всей видимости, искусный политик.

— Между Сталиным и Путиным будут проводить параллели хотя бы из-за их долгого пребывания у власти. Есть ли для этого основания?
— Я так не думаю. Можно любить Путина или не испытывать к нему уважения, ведь он действительно автократ, который единовластно правит страной, используя страх и порой точечные убийства, однако, он не идеолог и не массовый убийца. На мой взгляд, у него больше сходства с царями Николаем I и Александром III.

***
Российское государство основано на обмане

Януш Бугайски (Janusz Bugajski), Washington Examiner (США)

Как известно, основной источник антизападной дезинформации — Россия. За этим, однако, теряется, что главные жертвы обмана со стороны режима — сами россияне.

Официальное замалчивание смертности от COVID-19 показывает, как российские чиновники постоянно лгут общественности. Причем привлечь к ответственности их невозможно, ведь сама система зиждется на массовом мошенничестве, подпитываемом мифами о лжедостижениях России.

Замалчивание внутренних катастроф — давняя российская традиция, призванная скрыть провал государства. Оно олицетворяет собой пренебрежение российских правителей к народу, который они считают массой невежественной и податливой. Динамика обмана отражает и глубоко укоренившуюся боязнь народного бунта и очередного краха имперского государства. Кремлевские чиновники постоянно скрывают правду о российской жизни, — начиная с «потемкинских деревень» XVIII века, ложного фасада успеха, до сталинских трудовых лагерей и смертельного голода, которые скрывали реалии советского коммунизма от взоров Запада.

При президенте Владимире Путине список лжи и укрывательства постоянно пополняется — от гибели атомной подводной лодки «Курск» в августе 2000 года, государственной допинг-программы в российской сборной на нескольких олимпиадах кряду и испытаний ядерного оружия в августе 2019 года, приведших к резкому увеличению радиационного фона на Русском Севере, до намеренного занижения масштабов лесных пожаров в Сибири этим летом.

Главное же выгораживание касается смертности от пандемии. Если чиновники на середину октября называли цифру чуть более 220 000 смертей, то независимые демографы подсчитали, что в действительности число жертв приближается к 750 000. Смертность от пандемии на душу населения в России высочайшая из всех крупнейших стран мира. Еще более зловещий знак — что из-за разрухи в системе здравоохранения кризис лишь усугубится. В России один из самых низких показателей вакцинации, ее вакцина «Спутник» вызывает вопросы, а широкие массы правительству не доверяют. Не доверяют в принципе, — что бы чиновники ни говорили об опасностях COVID-19 или целесообразности вакцинации.

России грозит экзистенциальный парадокс, который станет еще очевиднее к концу президентского срока Путина в 2024 году. Централизация и репрессии без устойчивых экономических выгод усугубят общественное сопротивление и беспорядки, тогда как либерализация и децентрализация чреваты разрушением государственной структуры. Без политического плюрализма, экономической реформы и региональной автономии федеративная структура станет все более неуправляемой. Однако, хотя подлинно федеративная демократия еще может спасти российское государство, для некоторых регионов она — возможность отделиться. Постоянный чиновничий страх повторения горбачевской перестройки 1980-х и распада государства мешает провести экономические и политические реформы, а без них системе грозит коллапс. Власть предержащая попросту не идет на реформы, которые могут её свергнуть или отобрать награбленное.

Новая стратегия национальной безопасности России, опубликованная в июле 2021 года, подчеркивает растущую уязвимость Кремля. Эта редакция больше ориентирована вовнутрь и сосредоточена на национальной стабильности. Серьезной проблемой остается кризис экономического развития как следствие низкой конкурентоспособности и технологической отсталости, растущей бедности и неуклонного сокращения населения трудоспособного возраста. Однако, чтобы скрыть свои неудачи, государство зациклилось на западных козлах отпущения. Стратегия предполагает, что это западные страны устроили социально-экономические проблемы России, чтобы ослабить ее внутреннее единство и бросить вызов ее территориальной целостности. А из таких утверждений следует, что Кремль упрочит внутренние репрессии и внешнюю агрессию, чтобы искоренить своих якобы врагов и отвлечь внимание общественности от внутренних неудач.

Правительство Путина процветает в мире заговоров и массовой дезинформации во имя стратегических целей. Обман касается и внешней политики: Москва пытается внушить гражданам, будто Россия — крепнущая держава, которую боятся соперники и восхваляют союзники и которой суждено одолеть США. Однако с учетом мрачных перспектив страны — сокращения населения, нереформированной экономики с неустойчивыми доходами от энергоресурсов и надвигающейся борьбы продажных чиновников за власть на фоне грядущего конца эры Путина — долго поддерживать эту легенду не удастся.

***
Хватит обвинять Россию в энергетическом кризисе

Мэри Дежевски (Mary Dejevsky), Spiked (Великобритания)

В последнее время США и Британия демонстрируют наглядные примеры того, что мы, благодаря Борису Джонсону, стали называть совмещением несовместимого. Они одновременно выдвигают два требования, которые по логике вещей в обычных обстоятельствах исключают друг друга.

С одной стороны, Вашингтон и Лондон делают все, чтобы не допустить ввода в эксплуатацию нового трубопровода «Северный поток — 2», проложенного из Арктики в Германию, и при этом обвиняют Россию в энергетическом империализме. Все дело в том, что трубопровод стороной обходит Украину, которая сегодня стала как бы почетной союзницей Запада, и может лишить Киев платы за транзит, составляющей несколько миллионов долларов в год. С другой стороны, они едва ли не умоляют Россию поставлять в Европу больше газа. США и Британия обвиняют Москву то в сокрытии газа, то в уменьшении объемов поставок, то в рыночных махинациях ради получения максимальной прибыли.

Что характерно, у США и Британии немного разный подход. Вашингтон действует на дипломатическом фронте, и его советник по национальной безопасности Джейк Салливан предупреждает Россию о недопустимости использовать потребности Европы в российском газе в качестве средства геополитического давления. Британия, между тем, прибегает к старому и испытанному средству: гневу и ярости желтой прессы. Газета «Сан» (The Sun) обвиняет президента Путина в том, что он «настолько вздул газовые цены, что полки британских супермаркетов опустели». «Дейли Мейл» тоже беснуется, публикуя заголовок «Во власти Путина. Россия демонстрирует мускулы, поставляя газ». Газета утверждает, что «агрессивный» Путин загнал Запад в угол.

Конечно, на пике двойного кризиса в Британии, когда заправки остались без топлива, а небольшие газовые компании ежедневно банкротятся, очень удобно найти проверенного временем козла отпущения в лице России. И неважно, что Россия не имеет абсолютно никакого отношения к дефициту топлива, а высокие цены на газ связаны с Россией только в том плане, что она является крупным производителем и поставщиком этого топлива в Европу.

Заоблачный рост цен — это скорее результат злополучного стечения рыночных обстоятельств: холодная зима в прошлом году, увеличение спроса в Азии, слабая выработка электроэнергии на ветроустановках в Европе и неожиданно быстрое восстановление промышленности после пандемии. Ситуацию усугубило решение Британии и Европы отказаться от практики заключения долгосрочных контрактов и отдать предпочтение рискованным закупкам на спотовом рынке, где цены были ниже. Это было непродуманное решение, если там вообще кто-то думал.

Как часто бывает, Запад поспешил возложить ответственность на Россию за те трудности, которые он частично сам себе создал. А еще он, особенно не скрывая этого, полагал, что Россия почему-то должна признать свое моральное обязательство помогать Европе — либо поставляя больше газа, либо снижая цены. А лучше и то, и другое. Когда США и Британия при возникновении любых разногласий начинают распекать Россию, они очень похожи на обиженного взрослого, который бранит дерзкого ребенка. Но здесь налицо особенно вопиющий пример.

С какой стати Россия, экономическая фортуна которой в значительной степени зависит от мировых цен на энергоресурсы, должна заниматься такой благотворительностью? Никто не ждет этого от других производителей, таких как Саудовская Аравия или страны Персидского залива. Почему в таком случае мы ожидаем этого от России? И почему Москва не имеет права использовать те рычаги давления, которые появились в ее распоряжении благодаря ошибочным решениям европейских потребителей, добиваясь ввода в эксплуатацию «Северного потока — 2»? Это не шантаж, это политика прагматизма.

С учетом тех оскорблений и нападок, которым подвергается Россия, ее реакцию можно назвать необычайно умеренной. Сам Путин во всеуслышание заявил, что Россия не против увеличить поставки газа в европейские страны, если ее попросят. После такого заявления ценовое безумие сразу пошло на спад. Представитель России при ЕС Владимир Чижов, со своей стороны, предположил, что смена отношения поможет Брюсселю. «Суть проблемы исключительно во фразеологии, — заявил он „Файненшл Таймс". — Смените слово „враг" на „партнер", и решать вопросы сразу станет легче… когда у ЕС будет достаточно политической воли, чтобы сделать это, он знает, где нас искать».

Сейчас и Путин официально изложил позицию России. Выступая в среду в Москве на форуме «Российская энергетическая неделя», он заявил, что Россия выполняет все свои контрактные обязательства и даже делает больше. Никто из числа знакомых с энергетическим сектором это заявление не оспорил. Путин сказал, что Европа сделала слишком большую ставку на возобновляемые источники, не имея достаточных резервов на тот случай, если стихнет ветер (он сказал, что это одна из причин роста газовых цен). Путин также предложил провести переговоры на высоком уровне с ЕС и обсудить меры по стабилизации газового рынка. Непонятно, что на это ответит Евросоюз.

По большому счету США, Британия и ЕС должны поучиться у Германии разделять Россию, которая по-прежнему нужна им как поставщик энергоресурсов, и Россию, которая вызывает у них осуждение из-за обращения с оппозиционерами и действий за рубежом. Ангела Меркель и ее предшественники хорошо освоили искусство ведения дел с Россией таким образом, чтобы это служило интересам Германии, и в то же время, они, не стесняясь, выражали свое неодобрение по другим вопросам.

Президент Байден просто признал реальность, когда в этом году остановил попытки США воспрепятствовать завершению строительства «Северного потока — 2». Сейчас его примеру должны последовать члены президентской команды, их британские коллеги и те страны ЕС, которые до сих пор мечут громы и молнии по поводу «Северного потока — 2». Если им нужен российский газ (а большинству он очень нужен), они должны прислушаться к совету Чижова и начать относиться к России как к взрослому торговому партнеру. И тогда может случиться чудо: они увидят, как цены начинают снижаться.

***
Путин празднует. Чтобы покорить Европу, ему не нужно делать ничего

Владимир Пискачек (Vladimír Piskáček), Info (Чехия)

Нет более показательного примера того, насколько Европейская комиссия отдаляется от людей, чем нынешний кризис доступности и цен на газ и энергию вообще. Мы живем в 20-е годы XXI века, и век этот цифровой. Мы самоуверенно обозначаем промышленный прогресс цифрами 4.0 или 5.0. В космос летают частные американские компании. Китайцы брезгуют западными автомобилями и вместо них производят свои, даже лучше…

А над Европой, колыбелью современной цивилизации, индустриализации и прогресса, нависла реальная угроза того, что зимой ее жителям нечем будет топить (только если у них нет котлов для отопления углем или дровами). Есть и вторая угроза: даже если будет чем отапливать дома, миллионам это может оказаться не по карману. В чем причина? Неужели кто-то перекрыл газ или атаковал наши электростанции? Нет. Газ из России, судя по всему, поступает так, как было оговорено, и никаких терактов тоже не происходило. На ситуацию сегодня не повлиял даже «злополучный» «Зеленый курс», то есть концепция, которую евросоюзные власти продвигают как переход к более бережной энергетике для всех стран.

Причин в принципе две. Меньшую роль сыграло то, что танкеры с СПГ из США взяли курс на Азию, потому что сейчас там за этот товар платят больше, чем в Европе. Более серьезная причина заключается в атмосфере неопределенности, которая воцарилась на газовом рынке из-за поведения и действий Европейской комиссии. Ее хаотичный подход, завуалированный под борьбу с климатическими изменениями, когда одни источники выводятся из работы без всякой замены другими, приводит к катастрофической неразберихе и неопределенности на рынках. Не только у мелких, но и у крупных дистрибуторов сейчас нет возможности обезопаситься и закупить газ впрок на большой срок, чтобы дать своим клиентам уверенность в завтрашнем дне.

Я не намерен разбирать евросоюзную зеленую политику. Не сомневаюсь, что любой здравомыслящий человек хочет меньше вредить планете, и такой человек, конечно, поддерживает осуществляемую политику, которая улучшит окружающую среду. Но я не уверен, что люди согласны выбирать между едой или отоплением. Тем не менее в ближайшие месяцы для сотен тысяч людей этот вопрос может перейти из разряда теоретических в насущные. Ведь единственное, в чем можно быть уверенными в наше напряженное время, так это в том, что цены на газ и электричество продолжат расти, скорее всего стремительно. При этом такие популистские шаги правительств, как предоставление скидок и чеков за счет государственных бюджетов, ситуацию принципиально не изменят.

Ужасает в данном контексте то, что евросоюзные комиссары и чиновники настолько оторвались от реальности, что не справляются с двумя важнейшими вещами, которые от них требуются в данной ситуации. Первое — это составить долгосрочный план так, чтобы его можно было реализовать. Что нам мешает построить достаточно «зеленых источников» энергии и только потом избавляться от вредных, а не делать все наоборот? Это дилетантский вопрос, я признаю, но нам, простым людям, живущим в реальности, это приходит в голову в первую очередь.

Второе — объяснить людям свои действия. Причем, не только богатым норвежцам, нидерландцам, немцам или пражанам, а всем. Скажем, ландшафтному дизайнеру из Марианске-Лазне, который лучше разбирается в экологии, природе и эффективности, чем все еврокомиссары вместе взятые. Я вчера беседовал с одним таким человеком, и он просто не понимает происходящего. Возьмусь предположить, что так же ничего не понимают миллионы людей, которых ждет очередь перед дверьми новых дистрибьюторов. Те требуют новых договоров по невероятным ценам. И когда счета придут еще трем миллионам домохозяйств в Чехии, будет уже слишком поздно объяснять, почему там такие большие цифры.

Какой-то там европейский комиссар в подобной ситуации заявляет о том, что нам нельзя допускать, чтобы граждане европейских стран остались зимой без газа и электричества. Если оставить в стороне всю странность данной ситуации, то Европейская комиссия (и не только) устами комиссара говорит нам, что больше не влияет на ситуацию и что не может ничего никому гарантировать. Из-за невероятной серии политических ошибок вопрос о том, будем мы мерзнуть зимой или нет, решается теперь совсем не в Брюсселе. А учитывая, что после атомного оружия газ — самое эффективное и самое доходное российское оружие, ясно, что брюссельским недотепам навстречу никто не пойдет. Владимиру Путину достаточно просто сидеть в своем кремлевском кабинете, попивать «Игристое» и безудержно смеяться. Все остальное мы сделаем сами.

При этом в статье я даже не коснулся последствий для фирм, для которых энергия — важнейший пункт расходов. Речь о последствиях для их конкурентоспособности, возможности развиваться и справляться не только с теми вызовами, которые исходят от Брюсселя, но и, прежде всего, с теми, которые только ждут их в конвертах на почте.

***
За одним столом с талибами

Томас Авенариус (Thomas Avenarius), Süddeutsche Zeitung (Германия)

Россия устраивает конференцию по Афганистану — и кого же на ней нет? Соединенных Штатов. Но зато талибы* сидят за столом переговоров вместе с китайцами, индийцами, иранцами и представителями других стран, граничащих с Афганистаном. Якобы Вашингтон после отставки своего уполномоченного по Афганистану Залмая Халилзада не смог быстро найти ему замену.

Отсутствие США, а значит, и их неспособность к диалогу — эти факторы дают еще больше очков Москве в ее противоборстве с Вашингтоном в Центральной Азии. Рады были и талибы*, ведь важно, с кем ты сидишь за столом переговоров. Вообще-то, эти правоверные мусульмане в России объявлены террористической организацией. Признавать «Талибан»* Россия пока не собирается, это Кремль подчеркнул в своем заявлении особо. Но время работает на новых правителей в Кабуле. В случае, если они не наделают слишком много бед, их дипломатическое признание государствами региона — вероятно, лишь вопрос времени.

Но у Москвы нет причин для злорадства. Спешный уход США из Афганистана, хотя и уменьшает для России конкуренцию за влияние с США в Центральной Азии, но в то же время ставит ее в опасное положение. Ведь талибы — это не те соседи, которых хотелось бы иметь — причем любому правительству. А ведь Москва и раньше предостерегала от усиления исламистских группировок внутри и вокруг Афганистана.

Теперь же Кремлю приходится опасаться того, что государство в Афганистане станет именно исламистским. Оно может стать источником новой нестабильности. Не возникнет ли там террористический плацдарм для известных во всем мире исламистских организаций? Не вызовет ли господство шариата потоки беженцев? Не произойдет ли там из-за плачевного состояния экономики гуманитарная катастрофа? В отличие от американцев, британцев и немцев, московские эксперты давно поняли, что захват власти талибами — самый вероятный сценарий развития событий. Поэтому они постарались установить с ними приемлемые отношения. Еще до победы Талибана* его представителей приглашали для переговоров. Спецпредставитель российского президента по Афганистану Замир Кабулов — большой знаток региона, и он как раз предсказывал победу этой группировки, а в Афганистане вел дипломатию по всем направлениям.

Москва в деле такой дипломатии не новичок. Афганистан для нее — до сих пор не преодоленная травма. Историки относят поражение СССР в войне на Гиндукуше к причинам произошедшего позднее развала великой державы. «Афганцы», как называют бывших солдат, ставших инвалидами на той войне, до сих пор просят милостыню в московском метро. Большинство бывших советских государств Средней Азии, жители которых исповедуют ислам — члены руководимого Россией оборонительного союза под названием Организация договора о коллективной безопасности (ОДКБ). Москва держит в Таджикистане и Киргизии военные базы.

Мусульманским государствам Средней Азии, как и России, приходится опасаться талибов*. В девяностые годы близкие к ним боевики из Центральной Азии пытались перенести джихад на территорию Таджикистана. Когда же «священная война» там не удалась, один из их главных командиров перебрался в Чечню. Он внес свой вклад в поражение Москвы в первую кавказскую войну. В итоге Россия получила большой опыт: в воинственном исламе в Кремле теперь хорошо разбираются.

Политика идет по двум линиям: русские разом и разговаривают с не особенно приятными им знатоками Корана, и в то же время делают ставку на их военное устрашение. В ответ на хорошее поведение талибам обещают сотрудничество в ограниченных масштабах, например, помощь в восстановлении страны. Возможна — в зависимости от ситуации — и дипломатическая поддержка кабульских изгоев. Эта политика не защитит Москву от проблем. Но все же Россия при всех проблемах обладает сейчас большим влиянием и большей дееспособностью на Гиндукуше, чем США.

*Талибан, талибы — террористическая организация, запрещена в России
***
Алжир — причина разразившегося кризиса между Россией и Марокко

Мухаммад Муслим, Al Shorouq (Египет)

Российско-марокканские отношения накалились до такой степени, что посол России в Марокко был отозван на родину для консультаций. Алжир упоминается как одна из причин обострения кризиса между Рабатом и Москвой, традиционным и историческим союзником Алжира.

Посольство России в Марокко проинформировало о решении компетентных марокканских властей с 5 октября приостановить прямое авиасообщение между двумя странами. Марокканская авиакомпания Royal Air Maroc ранее совершала два рейса в неделю.

В минувшие выходные СМИ сообщили об отъезде посла России в Марокко Валериана Шуваева. Никакого объяснения причин подобного шага сделано не было. Однако можно предположить, что между Рабатом и Москвой имеются существенные разногласия, которые не выставляются на обозрение общественности.

Москва также решила отсрочить проведение VI сессии Российско-арабского форума сотрудничества на уровне министров иностранных дел, который должен был пройти 28 октября в Рабате. На прошлой неделе Лига арабских государств (ЛАГ) была проинформирована о решении российских властей перенести проведение этого форума на неопределенный срок под предлогом того, что он не соответствует повестке дня министра иностранных дел России Сергея Лаврова.

Россия стала третьей крупной державой, с которой Марокко вступает в конфликт. Ранее власти Марокко решили отозвать своих послов из Германии и Испании для консультаций.

Алжир, в свою очередь, поддерживает хорошие отношения как с Германией, так и с Испанией, но его отношения с Россией находятся на более высоком уровне, чем со странами ЕС, так как Москва является традиционным и историческим союзником этой арабской страны.

После того, как разлад в отношениях между Россией и Марокко стал достоянием общественности, аналитики предположили, что этот разразившийся кризис может иметь непосредственное отношение к роли России в Магрибе. Марокканские власти разделяют эти опасения с Францией, которая рассматривает южное побережье Средиземного моря как свою стратегическую зону влияния ввиду колониального прошлого страны.

Отношения между Россией и Мали сейчас переживают заметное развитие, о чем говорит подписание правительством Бамако соглашения с ЧВК «Вагнера» для обеспечения безопасности и защиты высших должностных лиц малийского государства и его институтов. Марокко, в свою очередь, с подозрением относится к расширению российского влияния у своих границ, а также обвиняет Россию в том, что она встала на сторону Алжира в вопросе Западной Сахары.

СМИ также сообщают, что марокканские власти весьма обеспокоены доступом Алжира к передовому российскому оружию, нарушившего баланс сил в регионе. Алжир получил российское вооружение в то время, когда алжиро-марокканские отношения переживают серьезный кризис, который угрожает перерасти в полномасштабную войну.

Недопонимания между Рабатом и Москвой обострили дипломатический кризис. Король Марокко Мохаммед VI посетил Россию в 2016 году в надежде изменить баланс сил в отношениях России и двух враждующих соседей (Алжира и Марокко). Он решил найти расположение России, проявив интерес к покупке российского вооружения. Но сближению стран помешал то, что Рабат так и не смог получить передовое российское вооружение, а именно зенитно-ракетные комплексы С-400 и дизель-электрические подводные лодки. Однако это оружие получил Алжир, что изменило баланс сил в регионе, где ситуация еще больше обострилась после того, как США, традиционный союзник Марокко, под давлением Испании отказались оказывать военную поддержку Рабату.

Эти события ослабят переговорные позиции Марокко на предстоящих переговорах с Фронтом ПОЛИСАРИО, которые были инициированы Стаффаном Де Мистурой, назначенным специальным посланником ООН в спорном регионе Западная Сахара.

 ЭКОНОМИКА:
Россия удивляет неожиданно высоким увеличением ставок

Анна Андрианова (Anna Andrianova), Bloomberg (США)

Рубль вырос максимально за полгода после принятого ЦБ решения, а доходность по облигациям резко увеличилась.

В пятницу Банк России шестой раз подряд повысил учетные ставки, на сей раз на 75 базисных пунктов до 7,5%. Такой рост предсказал только один экономист из 44 опрошенных. Остальные же дали прогноз от 25 до 50 базисных пунктов.

«Баланс рисков для инфляции значимо смещен в сторону проинфляционных, — отметил Центробанк в своем заявлении. — Это может привести к более продолжительному отклонению инфляции вверх от цели».

В условиях неумолимого роста цен глава Банка России Эльвира Набиуллина решилась на смелый шаг, хотя экономический рост начинает замедляться. В целом за этот год ЦБ в попытке сдержать инфляцию поднял процентные ставки на 325 базисных пунктов. Но ее показатели уже почти в два раза выше целевых. Экономический подъем может еще больше замедлиться из-за новых ограничительных мер в связи с COVID-19, которые на этой неделе ввели власти.

«Это более резкое решение, чем ожидалось. Оно призвано подать рынку сигнал о том, что Банк России по-настоящему обеспокоен ростом индекса потребительских цен и инфляционных ожиданий, — сказал главный экономист московского отделения банка ING Дмитрий Долгин. — Из-за новой волны COVID-19 в России инфляционные риски стали важнее рисков для экономической активности».

После принятого решения рубль еще больше укрепился по отношению к доллару. Курс опустился на 1,8% до 69,8150 рубля за доллар. Это самое крупное изменение за день с 7 мая. Ожидания новых увеличений процентных ставок, а также рост нефтяных цен помогли рублю войти в этом месяце по показателям на крупных формирующихся рынках в первую тройку валют.

Доходность облигаций выросла на 14 базисных пунктов до 7,75%.

Инфляция по-прежнему держится на рекордной почти за шесть лет отметке, а давление мировых цен накладывается на местные проблемы, усиливающиеся из-за задержек со сбором урожая. Центробанк предупреждает, что даже если некоторые факторы окажутся временными, они будут содействовать росту инфляционных ожиданий, которые в октябре снова поднялись до 13,6%.

После Бразилии Россия наиболее агрессивно поднимает ставки среди стран с формирующимися рынками, пытаясь побороть увеличивающуюся в этом году инфляцию. Турция же напротив на этой неделе удивила многих серьезным снижением ставок, что привело к падению лиры.

В три часа по московскому времени Набиуллина проведет онлайновую пресс-конференцию.

 ***
Северный морской путь в течение всего года. Амбициозный российский план может трансформировать мировую логистику

Антун Роша (Antun Roša), Advance (Хорватия)

Если Северный морской путь будет доступен в течение всего года, он станет чрезвычайно важным логистическим и геостратегическим звеном, которое, как считают многие, «изменит правила игры». Давайте для начала узнаем, где именно он пролегает и с какими трудностями сопряжен.

По российской классификации Северный морской путь — это путь, который пролегает восточнее острова Новая Земля (на самом деле это архипелаг, состоящий из двух больших островов и множества островков поменьше; находится он в Северном Ледовитом океане и территориально относится к Архангельской области) далее вдоль российского арктического побережья Карского моря (это часть Северного Ледовитого океана к северу от Сибири между Баренцевым морем на западе и морем Лаптевых на востоке) и дальше вдоль побережья Сибири до Берингова пролива (пролив между самой восточной точкой Азии и самой западной точкой Америки; с восточной стороны там — Россия, а с западной — США, штат Аляска).

Вообще Северный морской путь — это часть еще большей трассы под названием Северо-Восточный путь. Таким образом, этот путь вдоль побережья России — неотъемлемая часть протяженной трассы, соединяющей Европу и Азию (для краткости, и чтобы отличать от южного пути, далее я буду называть его северным путем). Конечно, это наиболее выигрышная часть данного пути, поскольку сокращает расстояние между Европой и Азией по морю, если сравнивать с «традиционным» маршрутом через Суэцкий канал.

Насколько этот путь короче? Намного. Рейс грузового корабля из Амстердама (Нидерланды) в Далянь (Китай) продолжается 48 дней, если плыть через Суэцкий канал. Если же выбрать северный путь, то рейс сокращается на 13 дней. Пожалуй, не стоит говорить отдельно, насколько это важно для логистики, особенно сегодня, когда нагрузка на логистические цепочки по всему миру очень возросла.

Насколько загружен этот путь сейчас? Приведу цифры. По северному пути пока прошли всего несколько десятков грузовых кораблей. А через Суэцкий канал? Ежегодно им пользуются около 17 тысяч судов! Как же так? Причина в том, что северный путь все еще не до конца «открыт» с технической точки зрения и сейчас «завис» где-то между теорией и практикой. Почему? Потому что он частично доступен только с июля по ноябрь, а в течение остального года его важнейшие участки скованны льдом. Но даже в теплые месяцы простой грузовой корабль не может проплыть там из-за угрозы ледников. Тем не менее положение быстро меняется благодаря нескольким факторам, два из которых главные. Во-первых, из-за глобального потепления лед тает и отступает, делая Северный морской путь более доступным. Во-вторых, из-за необходимости как можно скорее открыть эту трассу строятся специальные грузовые корабли, которые могут ходить по этому пути даже без помощи ледоколов.

Конечно, чем доступнее будет северный путь, тем оживленнее будет движение по нему, а Суэцкий пролив начнет терять свое значение (ведь главное направление сейчас — это перемещение из Европы в Азию и обратно).

Разумеется, возникнут и более серьезные негативные последствия, особенно для экосистемы, которая и без того страдает по всему миру из-за активной логистики. Открытие Северного морского пути только ухудшит ситуацию, и в Арктике появятся новые проблемы. К сожалению, мы живем в мире, который по-прежнему ориентируется только на спрос и предложение. Поэтому некоторые самые простые вещи, которые легко можно было бы производить намного ближе к потребителям, преодолевают полмира на пути к рынку сбыта. Вызванную этим экологическую катастрофу, кто бы что ни говорил, не остановить, пока в корне не изменится экономическая модель. Но таких изменений, по крайней мере что касается инициатив на уровне государств, не предвидится.

Что касается торговли, то тут главный вопрос: когда Северный морской путь станет доступным в течение всего года? Россия, которая сможет заработать на нем больше всех, сделала на этой неделе очень важное заявление. Заместитель премьера РФ Юрий Трутнев сказал, что круглогодичная навигация по северному пути станет возможна уже в 2022 или 2023 годах.

Россия вложила большие деньги в инфраструктуру Северного морского пути и хочет, чтобы он как можно скорее приобрел исключительное значение. На руку россиянам и тот факт, что в Арктике, согласно последним исследованиям, потепление идет быстрее, чем в других регионах мира. Тем не менее пока северный путь еще нельзя использовать зимой, хотя несколько экспериментальных плаваний уже увенчались успехом.

Пока северный путь используется преимущественно для транспортировки углеводородов, но всего девять месяцев в году. Российские власти надеются, что вскоре загруженность Северного морского пути возрастет с 33 миллионов тонн грузов в год до более чем 80 миллионов тонн. В прошлом месяце российский президент Владимир Путин заявил, что России нужно начать круглогодичные перевозки контейнерных грузов.

Кроме того, Россия планирует строить ледоколы, работающие на СПГ, а также «сверхмощные» ледоколы, которые поддерживали бы проходимость пути на протяжении всего года.

Также существуют специальные корабли класса «Иван Папанин», которые разрабатывает российская компания «Югрефтрансфлот» из Санкт-Петербурга. Это арктический транспортный рефрижератор с усиленным корпусом и электродвигателями, благодаря которым он не нуждается в ледокольном сопровождении.

Член совета директоров компании «Югрефтрансфлот» Виктор Кот прокомментировал этот проект в интервью российскому агентству ТАСС: «Благодаря передовому техническому оснащению транспортный рефрижератор ледового класса ARC-7 типа „Иван Папанин" будет скоростным в своём классе судов и сможет без сопровождения ледоколов обеспечивать инфраструктуру Северного морского пути, научные и военные объекты в арктической зоне. Судно будет способно оперативно доставлять и разгружать собственными кранами грузы, модули с ремонтными мастерскими, медицинскими и жилыми блоками, а также группы специалистов. Для защиты от обледенения носовая часть судна будет защищена капониром. Благодаря новой системе электродвижения Azipod и ледовому усилению кормовой части транспорт сможет преодолевать лед толщиной до 2,1 м, двигаясь также вперед кормой. Такой рефрижератор будет оснащен ледовой радиолокационной станцией для построения оптимального маршрута во льдах».

При этом остается вопрос, сможет ли Россия и ее Северный морской путь уже в ближайшее время составить конкуренцию Суэцкому каналу? Возможно, когда-нибудь и да, но не в ближайшем будущем. А может, и никогда вообще. Ведь проблемы в логистике сохранятся еще довольно долго, да и Египет так просто не позволит отодвинуть Суэцкий канал на второй план (сейчас поговаривают даже о строительстве второго дополнительного канала там). Пока, в 2020 году, по Северному морскому пути прошли всего 62 корабля без российского флага.

Заменить Суэцкий канал будет очень трудно, но можно создать крепкую альтернативу ему, важность которой со временем будет расти. Более того, в марте текущего года нам пришлось усомниться в главном преимуществе Суэцкого канала — его постоянной доступности (в течение шести дней его блокировало судно «Эвер Грин»). Если бы Северный морской путь обслуживал хотя бы небольшую часть тех, кто сегодня отправляет грузы через Суэцкий канал, то это уже само по себе трансформировало бы мировую логистику, которая так же, как и экономика, основана на беспрестанном росте, инновациях и увеличении. В состоянии ли наша планета справиться с этим новым вызовом — отдельная тема, до которой еще не дошла очередь. Пока все разговоры о сохранении климата и окружающей среды не касаются проблем глобальной логистики — хребта современной капиталистической системы, в которой производят как можно дешевле, а продают как можно дороже.

***
Министр торговли РФ: благодаря санкциям промышленность страны вышла на новый уровень — экспорт Финляндии в Россию тоже активно растет 

Антти Парвиала (Antti Parviala), Yle (Финляндия)

Следующей весной исполнится восемь лет, как действуют антироссийские санкции, введенные из-за украинского кризиса.

Санкции принесли России много пользы, считает приехавший с визитом в Финляндию министр промышленности и торговли РФ Денис Мантуров, побеседовавший с Yle.

«Благодаря тому, что западные страны ввели антироссийские санкции и ограничили импорт технологий, мы начали развивать свою промышленность», — с улыбкой говорит Мантуров.

Он признает, что санкции не были приятной новостью, однако они помогли России начать целеустремленно двигаться к большей самодостаточности.

В марте 2014 года США и ЕС ввели санкции против России из-за конфликта на востоке Украины и присоединения Крыма.

 «Локализация» вынуждает иностранных импортеров оставаться в конце очереди
Россия хотела сократить зависимость от импорта еще до санкций, призывая иностранные компании перенести производства в страну. Так называемая политика локализации требовала от предприятий как минимум сборки товаров в России.

«Теперь мы переходим к следующему шагу», — говорит Мантуров.

Требования политики локализации ужесточаются: например, производителям автомобилей необходимо произвести в России определенную долю деталей, одной сборки уже недостаточно.

Иностранным компаниям приходится прогибаться под требования о локализации, если они хотят работать на российском рынке. Используется принцип кнута и пряника.

Если требования не выполняются, государственные структуры не могут приобретать продукцию компании.

Если же условия по локализации выполняются, предприятие получает ряд преимуществ — например, в государственных программах закупок. Тогда в тендере могут выиграть компании, работающие из-за рубежа.

Тема локализации, или, другими словами, крепнущего в России протекционизма, часто поднималась во время визита Мантурова на заседании финско-российской межправительственной экономической комиссии.

По количеству торговых барьеров Россия занимает второе место в мире
Генеральный директор Финско-Российской торговой палаты (ФРТП) Яана Реколайнен говорит, что изменения законодательства, связанные с локализацией, вызывают много вопросов. На деле идет речь об увеличении торговых барьеров. «Для европейских компаний Россия — второе место по количеству торговых ограничений», — напоминает Реколайнен. 

Больше ограничений встречается только в Китае.

Предприятия, занимающиеся экспортом из Финляндии в Россию, считают эти нововведения нарушением принципов конкуренции, но министр смотрит на ситуацию иначе. «Это не помеха торговле. Фирмы, инвестирующие в местное производство, получают таким образом дополнительные преимущества».

Денис Мантуров встретился в Хельсинки с министром международного развития и внешней торговли Финляндии Вилле Скиннари и министром экономического развития Микой Линтиля.

Финский экспорт восстанавливается
Антироссийские санкции были введены ЕС в середине марта 2014 года. Изменения негативно сказались на финско-российской торговле. Россия отреагировала ответными санкциями, которые приостановили экспорт продовольствия в Россию, в том числе и из Финляндии.

Но, несмотря на санкции, этой весной торговые отношения Финляндии и России начали улучшаться. В период с апреля по июнь экспорт Финляндии в Россию вырос на 40% по сравнению с тем же периодом прошлого года. Импорт из России вырос более чем на 30%.

Рост экспорта можно частично объяснить восстановлением после коронавирусного кризиса. Также причина заключается в значительном росте экономики России.

Банк Финляндии прогнозирует стремительный рост экономики России в этом году. Прогнозируемый рост ВВП — 3,7%.

Стремительное восстановление после кризиса, связанного с коронавирусом, подняло показатели финского экспорта в Россию выше докризисного уровня. Для финского машино- и приборостроения это означает хорошие перспективы. В России работают около 900 финских фирм. «Российская обрабатывающая промышленность хорошо развивается, в ней есть много важных для финнов сфер — например, деревообработка, металлообработка и горнодобывающая промышленность», — перечисляет генеральный директор ФРТП Реколайнен.

Из-за событий в Крыму и кризиса на Украине за первый квартал 2014 года экспорт упал на 23%, а импорт — на 28% в сравнении с тем же периодом предыдущего года. Торговые отношения складывались так плохо, что летом 2016 года показатели упали наполовину в сравнении с периодом до санкций.

Импорт зерновых культур сменился экспортом
ЕС неоднократно продлевал санкции. В сентябре было принято решение продлить санкции до следующего марта. Российские ответные санкции будут действовать до конца следующего года.

«Валио» — одна из финских компаний, ощутивших на себе политику локализации.

Россия ввела санкции против ЕС в качестве ответа на антироссийские санкции. Они сильно ограничивают, к примеру, импорт сельскохозяйственной продукции.

Когда ответные санкции остановили ввоз продукции «Валио» в Россию, главный рынок «Валио», фирма открыла в России завод по производству плавленого сыра.

Ограничение импорта входит в список интересов российского сельскохозяйственного сектора, но для потребителей снижение конкуренции означало сокращение выбора и рост цен.

По информации Банка Финляндии, в сельском хозяйстве цены растут быстрее, чем раньше. Инфляция снизила покупательную способность на 6%.

Но и у этой истории есть обратная сторона.

«Мы развиваем российское сельское хозяйство и теперь являемся серьезным игроком в этой отрасли. Например, в прошлом году мы отправили на экспорт 120 миллионов тонн пшеницы, хотя раньше было больше импорта», — говорит Мантуров.

По его словам, подобные примеры можно также найти в медицинской промышленности, биотехнологиях и автомобильной промышленности.

Министр Мантуров напоминает, что в 2012 году, когда Россия вступила в ВТО, существовали договоренности о локализации, которая может давать работающим в стране предприятиям конкурентные преимущества. Таким образом отечественная промышленность получает больше возможностей для развития. Правила будут действовать до тех пор, пока российская экономика не достигнет уровня других стран — членов ВТО.

«Это произойдет скоро, и тогда мы вновь расширим долю импорта в государственных закупках», — обещает министр торговли Мантуров.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Как Россия будет вести войны будущего

Майкл Пек (Michael Peck), The National Interests (США)

На протяжении столетий Россия воевала и побеждала за счет численного превосходства. Кто бы ни был ее враг — Наполеон, Гитлер или НАТО — метод ведения войны у России был один: раздавить их всесокрушающей силой своих войск, танков, артиллерии и ядерного оружия.

Но те дни канули в Лету. Современная Россия намерена вести войну не числом, а умением, пользуясь ловкими приемами, высоким мастерством и современными технологиями. Это гораздо ближе к западным методам ведения войн, которые практикуют немцы, а сегодня и американцы.

«Явно испытывая на себе влияние советского наследия, вооруженные силы Российской Федерации претерпели существенные изменения и сегодня соответствуют новым реалиям, с которыми сталкивается российское военное командование. Эта страна уже не обладает большими преимуществами в живой силе над своим вероятным противником. У нее также отсутствуют пространственно-временные преимущества, которые сводятся на нет той оперативностью, с которой осуществляются современные удары с воздуха, дальностью их нанесения и поражающей мощью, — говорится в новом исследовании аналитического центра «Рэнд» (RAND Corporation). — В условиях, когда традиционные преимущества у России отсутствуют или не приносят особой пользы, ее военное командование приспосабливается к новой ситуации таким образом, чтобы обеспечить эффективную оборону своей страны, а в случае необходимости проводить ограниченные наступательные операции вдоль ее периферии.

Поскольку аналитические оценки российской стратегии и намерений зачастую очень сильно различаются в зависимости от идеологических взглядов аналитиков, «Рэнд» начинает свое исследование с предельно ясного исходного тезиса: «Российские вооруженные силы главным образом выполняют задачу по защите своей страны, в первую очередь, важных населенных пунктов и промышленных центров. Нет никаких признаков, свидетельствующих о том, что Россия стремится к крупномасштабному конфликту с равными ей по силам государствами. Похоже, российское руководство понимает, что в случае длительного конфликта с таким противником как НАТО, страна окажется в очень невыгодном положении».

Далее авторы исследования перечисляют 10 главных характеристик, относящихся к современным российским методам ведения войны.

1. «Российские вооруженные силы главным образом выполняют задачу по защите своей страны, в первую очередь, важных населенных пунктов и промышленных центров. Для этого они используют эшелонированную комплексную систему противовоздушной обороны и ограниченное количество очагов сопротивления и буферных государств, которые позволяют им получить запас пространства и времени для реагирования на возможные удары или вторжение». Буферные государства и приграничные очаги обороны используют традиционную российскую практику, обеспечивая российскому военному командованию пространство и время для мобилизации. Это является дополнением к ядерному оружию, которое дает России гарантию ее территориальной целостности.

2. «Защищать свою территорию, избегая решительных боевых действий с равным или почти равным по силам противником, Россия намерена за счет применения оборонительных и наступательных систем вооружений большой дальности. Увеличение дальности действия такого оружия также дает российским вооруженным силам оперативные преимущества при проведении наступательных боевых действий вблизи границ России». Россия намерена срывать на своей границе любые замыслы противника, нацеленные против центральных районов страны. В этих целях она намерена противодействовать авианосцам, боевым кораблям, способным наносить удары по наземным целям и осуществлять противоракетную оборону, военным базам на зарубежной территории и некоторым видам самолетов. Для выполнения этих задач Россия создала большое многообразие ракет наземного, морского и воздушного базирования. Эта страна в случае начала боевых действий будет использовать комплексную стратегию применения авиации, сухопутных войск, военно-морского флота и иррегулярных сил. «Однако российские стратеги полагают что воздушное и космическое пространство в современной войне станут главной ареной ведения боевых действий», — отмечается в исследовании.

3. «Поскольку в случае длительной войны с равным или почти равным по силам противником дадут о себе знать слабости и недостатки российских неядерных сил и обычных вооружений, Россия попытается применять стратегию непрямого действия и методы асимметричной войны в самых разных сферах, чтобы свести на нет существующий дисбаланс».

4. «Главным инструментом управляемой эскалации для России является ее арсенал оперативно-тактического и стратегического ядерного оружия. Россия может угрожать применением или применять свое ядерное оружие в ответ на нападение с использованием обычных сил и средств, которое может ослабить государственную власть или создать опасность для российских сил ядерного сдерживания». Хотя Россия вкладывает большие средства в модернизацию своих обычных вооруженных сил, она также рассматривает возможность нанесения ядерного удара в ответ на неядерное нападение в том случае, если такое нападение будет представлять серьезную опасность для ее территориальной целостности, суверенитета, преемственности власти и жизнеспособности ее стратегического ядерного оружия, делают свой вывод авторы исследования. Нападение на российскую Калининградскую область, как сегодня называют немецкую территорию, аннексированную после Второй Мировой войны, будет считаться угрозой существованию самой России.

5. «Некоторые российские и советские оперативные планы предусматривали стремительные и скоординированные внезапные боевые действия с целью выполнение боевых задач в очень короткие сроки. Скорее всего, эти планы сохранили свою силу, особенно для заранее спланированных операций». Россия также будет использовать методы маскировки и введения противника в заблуждение, чтобы скрыть свою подготовку к таким боевым действиям.

6. «В результате проведенных в последние годы реформ сегодня гораздо более значительная часть наземного компонента российских вооруженных сил находится в повышенной готовности к началу боевых действий. Сократив общее количество частей и соединений, Россия может перебрасывать их железнодорожным транспортом по территории страны, быстро наращивая сухопутную группировку войск на нужных направлениях в ответ на возникновение кризиса».

7. «Во многих сценариях конфликтов Россия будет использовать смешанный подход к ведению военных действий, применяя традиционные и нетрадиционные методы. Силы специального назначения, военизированные формирования и сочувствующих власти гражданские лица будут передавать необходимую информацию о целях для уничтожения, о складывающейся обстановке, а иногда и проводить беспокоящие действия против противника во всем боевом пространстве».

8. «На оперативно-тактическом уровне Россия будет уделять главное внимание нарушению работы, ослаблению и уничтожению системы управления противника, а также перебрасываемых им сил и средств, используя для этого свое кинетическое оружие, средства ведения кибернетической/радиоэлектронной борьбы и прямые действия маневренных сил».

9. «У России ограниченное количество неядерных высокоточных ударных средств большой дальности, которые она может использовать против ключевых оперативных и стратегических целей, особенно против тех, чье местоположение неизменно и заранее известно».

10. «На линии фронта в российской тактике главное внимание будет уделяться массированному огню с закрытых огневых позиций (особенно из средств большой дальности), результаты которого будут использовать высокомобильные подразделения на боевых машинах, ведущие мощный огонь прямой наводкой». Вместо ведения медленной позиционной борьбы с силами противник российские войска будут использовать маневр для поиска и сковывания противника с его последующим уничтожением массированным огнем артиллерии.

Вместе с тем, в исследовании «Рэнд» звучит вопрос о том, как российская армия сможет реализовать эти новые подходы к ведению войны. Некоторые ее силы, скажем, воздушно-десантные войска, хорошо показали себя в конфликтах типа сирийского, однако «другие части и подразделения имеют на вооружении более старое оружие, и там больше призывников, срок службы которых составляет 12 месяцев. Естественно, им будет гораздо труднее выполнять такие задачи. Вопрос о том, в какой мере российские вооруженные силы в целом смогут нарастить свой потенциал и боевые возможности, которые мы наблюдали в последних конфликтах, остается открытым».

***
США «создают группировку» в Восточном Средиземноморье для подавления России

Ван Ян (汪洋), Чжунго цзюньван (Китай)

По сообщениям зарубежных СМИ, 14 октября Соединенные Штаты и Греция продлили срок действия соглашения о сотрудничестве в области обороны на пять лет. Согласно данному соглашению, Америка будет продолжать увеличивать инвестиции, расширять масштабы строительства военных объектов и развертывания военных сил США в Греции. Данные действия способствуют еще большему укреплению влияние и контроля Соединенных Штатов над регионом Восточного Средиземноморья.

Давнее намерение о «создании группировки»
В последние годы Америка пытается усилить контроль над Восточным Средиземноморьем для того, чтобы ослабить влияние России в этом регионе.

Еще в январе 2016 года Греция, Израиль и Кипр создали механизм трехстороннего саммита, в рамках которого три государства время от времени проводят встречи для обсуждения важных вопросов в таких областях, как энергетика, безопасность и обстановка в близлежащих районах. В марте 2019 года бывший госсекретарь США Марк Помпео впервые принял участие в шестом саммите Греции, Израиля и Кипра.

Впоследствии Соединенные Штаты начали активно проводить различную законодательную работу, надеясь воспользоваться этой возможностью для усиления своего контроля над регионом Восточного Средиземноморья. В декабре 2019 года Вашингтон принял законопроект «О безопасности и энергетическом партнерстве в Восточном Средиземноморье». Данный законопроект предусматривал отношения сотрудничества между США и Грецией, Израилем и Кипром в области безопасности и энергетики, в том числе включал отмену эмбарго на поставки оружия Кипру, оказание поддержки трем странам в проведении совместных военных учений и предоставление финансовой помощи. Кроме того, в законопроекте было заявлено о намерении Соединенных Штатов продолжать участвовать в трехстороннем саммите Греции, Израиля и Кипра.

В июне этого года Сенат США разработал законопроект «О межпарламентском партнерстве и обороне между США и Грецией от 2021 года». Помимо разъяснения отношений сотрудничества между двумя странами, в законопроекте была еще раз подчеркнута важность взаимодействия между Соединенными Штатами и Грецией, Израилем и Кипром, и впервые определена модель сотрудничества «3+1». Продление срока действия соглашения взаимном оборонном сотрудничестве между Америкой и Грецией еще больше способствует укреплению двусторонних отношений между двумя государствами.

Желаемое не всегда становится реальностью
Соединенные Штаты давно вынашивали идею о сотрудничестве со странами Восточного Средиземноморья, намереваясь усилить контроль над данным регионом и сформировать новую структуру, направленную на ограничение влияния России. Согласно законопроекту «О межпарламентском партнерстве и обороне между США и Грецией от 2021 года», Америка может в любой момент созвать Грецию, Израиль и Кипр для обсуждения вопросов, связанных с Россией. В настоящее время законопроект все еще находится на стадии рассмотрения. После его вступления в силу Соединенные Штаты смогут использовать данный механизм, чтобы потребовать от трех стран проявить содействие в подавлении России во многих областях в регионе Восточного Средиземноморья.

Однако по мнению аналитиков, хотя Греция, Израиль и Кипр довольно сильно зависят от США с точки зрения политики, экономики и безопасности, у них нет конфликтов геополитических интересов с Россией, и в целом между тремя странами и Россией поддерживаются хорошие двусторонние отношения. Поэтому Греция, Израиль и Кипр вряд ли выступят в качестве помощников Соединенных Штатов в сдерживании России. Несмотря на то, что в вопросе российско-американских отношений три государства иногда под давлением принимают сторону США, они не станут игнорировать свои интересы и полностью прекращать сотрудничество с Россией, а уж тем более становиться противниками.

ОБЩЕСТВО:
Сидящий в тюрьме российский политик, критик Кремля Навальный стал лауреатом правозащитной премии от ЕС

Редакционная статья Der Spiegel (Германия)

Находящийся в заключении лидер российской оппозиции Алексей Навальный стал лауреатом премии имени Сахарова, денежный эквивалент которой составляет 50 тысяч евро. Как сказал председатель Европарламента Давид Сассоли, таким образом было отмечено «огромное мужество» Навального.

Лауреатом престижной премии имени Сахарова «За свободу мысли», присуждаемой Европейским Парламентом, в этом году стал находящийся в заключении лидер российской оппозиции Алексей Навальный. Такое решение Европейский Парламент принял в среду в Страсбурге. Премия должна быть вручена 15 декабря.

«Он неустанно боролся против коррупции режима Владимира Путина. За это он поплатился свободой и почти жизнью», — сказал председатель Европарламента Давид Сассоли. Как он сказал далее, этой премией отмечается огромное мужество Навального.

Премия имени Сахаров названа так в честь советского физика, диссидента и лауреата Нобелевской премии мира Андрея Сахарова, ее денежный эквивалент составляет 50 тысяч евро. На премию этого года были номинированы также группа афганских женщин и бывший временный президент Боливии Жанин Аньес, также находящаяся в заключении.

В прошлом году этой правозащитной премией Европарламента было отмечено оппозиционное движение в Белоруссии.

Первым лауреатом премии имени Сахарова стал южноафриканский борец за свободу Нельсон Мандела в 1988 году.

Навальный отбывает тюремный срок в 2,5 года.
В начале этого года критик Кремля Навальный был заключен в исправительный лагерь, находящийся в ста километрах от Москвы. Он считается главным противником российского президента Владимира Путина.

В августе прошлого года на Навального было совершено покушение с применением нервно-паралитического яда из группы «Новичок», которое едва не стоило ему жизни. Навальный возложил ответственность за покушение на Кремль.

После лечения в берлинской клинике «Шарите» и возвращения в Россию Навальный был арестован российскими властями. С тех пор он отбывает наказание сроком в 2,5 года, потому что он якобы уклонялся от контроля ФСИН по одному из более ранних уголовных дел. Приговор российского суда критикуют как политически мотивированный.

Комментарии читателей:
AndreasNegativling: Понятное дело, что это неплохой метод таскать Россию за ноздри, как лошадь по манежу — дать приз за защиту прав человека доказанному неонацисту. Это так же неприлично, как премии, выданные Обаме и Киссинджеру.

WEof MOS7Ap: А мне кажется, что это звучная, полновесная пощечина Путину. Навальный — это борец за права человека в России. Его несправедливым образом упрятан в клетку. (Сначала его отравили, потом заперли где-то, потом его отпустили в Германию подлечиться.) А теперь, если с Навальным в заключении что-нибудь случится, репутация Путина в свободном мире была бы разрушена.

Bernd_aus_MV: Это просто еще одно оскорбление людям, которые раньше получили эту самую премию Сахарова. Цитирую: «Первым лауреатом премии имени Сахарова стал южно-африканский борец за свободу Нельсон Мандела в 1988 году». Думаю, Мандела вернул бы этот «знак отличия», если бы узнал, с каким поганым субъектом он оказался в одной постели.

DdknzExu: Нельсон Мандела в одном ряду с Навальным — какой позор! Настоящий народный трибун и какой-то самозваный борец с коррупцией. Он подыгрывает Западу в нечестной карточной игре, да еще делает это за большие суммы денег. А теперь это дурацкое клише со сравнением его с великими людьми — не могли найти аналога поскромнее, чем Мандела.

Bbyf9jU: А вот меня интересовало бы, что о Навальном думает российское население. Об этом почему-то не сообщают. Говорят только, что он лидер оппозиции и дают односторонне позитивную оценку его деятельности.

Wrtlbrmft: Это уж будьте благонадежны: если бы за Навальным стояла значительная часть русского населения, об этом бы нам немецкие СМИ точно сообщили.

cQm8ik5Ny: Ну да, такое положение сложилось потому, что в России нет того, что можно было бы назвать прессой. А для «Рашша тудей» Навальный — это всего лишь террорист, оплачиваемый из-за рубежа.

Farafan: Навального русские считают марионеткой Запада. Он не рассматривается там как серьезный политик.

FeDGEzqg4C: Навальный считается среди большинства русских (точнее среди тех, кто о нем хоть что-то слышал) — он считается у них темной лошадкой. И отношение к нему определяется скорее личностью оценивающего, чем объективными политическими критериями. Серьезной политической повестки дня Навальным так и не было представлено.

8p3ncBj: В наших опросах общественного мнения россиян, финансируемых нашим же немецким МИДом, Навальный набирает где-то 1 процент голосов. А власти предержащие - две трети общего числа.

kNС73vA: Именно по этой причине я не очень высокого мнения о россиянах. И вообще стараюсь о них не думать. Каждый — кузнец своего счастья. Так что для меня главное — чтобы они не слишком сильно корежили границы своих соседей. Все остальное меня абсолютно не интересует.

AWfGMIL: Да что это за опросы общественного мнения? Нет уверенности, что получаешь искренние и точные ответы. Ведь опрашиваемый может подозревать, что с вопросами к нему подкатывает сотрудник ФСБ. Вдруг в этой организации узнают, что ты — сторонник Навального. Тогда сразу — потеря работы, детей выкидывают из школы. Да и другие репрессии вполне возможны.

 

***
Большинство считает, что приоритетом должно быть влияние инфраструктуры на окружающую среду

Ipsos (Франция)
Ipsos опубликовал ежегодный «Глобальный индекс инфраструктуры», с помощью которого оценивается состояние инфраструктуры на основе опросов респондентов из 28 ведущих стран мира. В топе рейтинга — Китай, Саудовская Аравия и Нидерланды. Россия занимает 24 место.

В среднем, инфраструктурой (состоянием дорог, железных дорог, авиасообщения, жилищно-коммунального хозяйства, а также связи) своей страны довольны 39% опрошенных жителей планеты (из них 9% очень довольны), недовольны 27% (из них 11% очень недовольны), 30% не довольны и не недовольны, а 4% не знают ответа на этот вопрос.

Доля довольных и очень довольных инфраструктурой своей страны составляет (в %):
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В 2020 доля довольных инфраструктурой россиян составляла 25%, в 2019 — 26%, в 2018 — 27%, в 2017 — 29% и в 2016 — 21%.

В Азиатско-тихоокеанском регионе довольны инфраструктурой 51% опрошенных, недовольны 19%. В других группах стран этот показатель составляет: БРИК — 45%/27%, Ближний Восток и Африка — 43%/32%, Европа — 38%/24%, «G8» — 37%/27%, Северная Америка — 32%/30%, Латинская Америка — 29%/41%.

58% опрошенных в разных странах мира считают, что в их стране делается недостаточно для удовлетворения инфраструктурных потребностей, не согласны с этим лишь 13%. Так думают и 53% опрошенных россиян.

75% респондентов, в том числе и 73% россиян, считают, что инвестиции в инфраструктуру создают новые рабочие места и придают позитивный импульс для развития экономики.

Приоритетными областями для инфраструктурных инвестиций, по мнению жителей планеты, являются (в %):
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42% опрошенных считают, что приоритет необходимо отдавать развитию социальной инфраструктуры, такой, как школы и больницы, а 35% — экономической, такой, как транспорт, жилищно-коммунальное хозяйство и связь. 55% считают, что в первую очередь необходимо содержать и ремонтировать существующую инфраструктуру, а 20% — что в первую очередь необходимо вкладываться в создание новой инфраструктуры. 51% думают, что в ходе улучшения инфраструктуры в первую очередь нужно учитывать её влияние на окружающую среду, а 26% — на экономику.

Опрос проводился в июле-августе этого года; были опрошены почти 20000 человек из 28 стран мира.

***
Россия вымирает, и COVID ускоряет процесс. Кремль начал перепись населения, а демографическую дыру помогают заткнуть мигранты

Йиржи Юст (Jiří Just), Lidovky (Чехия)

В России стартовала отсроченная на год перепись населения. До 14 ноября Росстат будет выяснять, как живут россияне. В квартиры по всей стране отправят 270 тысяч членов переписной комиссии. В анкете, которую они предложат заполнить, 33 вопроса. Помимо основных вопросов о поле, образовании и условиях проживания, там также есть вопросы о трудовых отношения и трудовой миграции.

Респонденты впервые смогут заявить о принадлежности к нескольким национальностям одновременно, а информацию о себе они могут заполнить на английском, китайском, татарском или узбекском языке.

Вероятно, больше всего внимания привлекут полученные данные о численности населения Российской Федерации. Каждая перепись населения за последние 30 лет после распада Советского Союза свидетельствует о сокращении населения. По-видимому, не стоит ждать других результатов и в этом году.

Тем более что Россия безуспешно борется с пандемией COVID-19. В последние месяцы, согласно официальной статистике российских властей, ежедневное количество смертей от этого заболевания превышает 900 человек.

Поэтому численность населения России может настолько резко сократиться, что властям придется «подправлять» статистику. Этого не исключает демограф Алексей Ракша. Кстати, подобное произошло бы уже не в первый раз.

 «За две первые переписи населения выяснилось, что в России проживает больше людей, чем предполагалось. Результаты первой переписи увеличили на два миллиона, а второй — на миллион. Цифры завышали, например, в Москве и на Северном Кавказе. В этом году финальная цифра тоже будет зависеть от фантазий чиновников в отдельных регионах», — говорит он в интервью «Лидовкам».

Ракша предполагает, численность россиян опять сократилась. «Я ожидаю, что перепись населения покажет, что численность населения России сократилась на два — три миллиона», — полагает он.

Перепись, скорее всего, подтвердит уже давно наметившуюся негативную тенденцию к высокой смертности в России. В начале сентября российский президент Владимир Путин посетовал, что если бы в ХХ веке российская держава не распадалась два раза, он мог бы руководить страной с 500 миллионами граждан.

Полтора ребенка на женщину
Но сейчас все не так. На прошлой неделе зампред правительства РФ Татьяна Голикова заявила, что треть россиян умирают в трудоспособном возрасте. 80% из них мужчины.

Демограф Ракша отмечает, что в ближайшие десятилетия население России может значительно сократиться. Эксперт предполагает, что от официально заявляемых и преувеличенных 146 миллионов жителей страны к 2030 году останутся 137 — 140 миллионов. В 40-е годы население России может сократиться до 130 миллионов.

«Это обусловлено той же проблемой, от которой страдает Европа. Рождаемость в России ниже, чем смертность. Для достижения естественного прироста населения необходимо, чтобы на одну женщину приходилось 2,1 ребенка. В России этот коэффициент достигает примерно полутора», — объясняет Ракша.

По его словам, рост рождаемости не стимулирует даже мусульманский Северный Кавказ, благодаря которому, как принято считать, растет численность населения России. «Рождаемость на Северном Кавказе по сравнению с остальными российскими регионами выше, но он только уравнивает рождаемость и смертность. Причем высокая рождаемость отмечается только в двух северокавказских республиках — Ингушетии и Чечне. Высокие показатели рождаемости наблюдаются также в Республике Тыва на юге Сибири. Однако в Северо-Кавказском федеральном округе проживают всего около десяти миллионов человек. На уровень рождаемости в стране в целом это особо не влияет», — говорит Ракша.

«Задачей российского правительства должно стать сокращение смертности и повышение рождаемости настолько, насколько это возможно. Кроме того, необходимо увеличить поток переселенцев. Но уровень жизни в России не так высок, чтобы к нам массово ехали высококвалифицированные мигранты. В Россию приезжают в основном выходцы из Средней Азии, потому что зарплаты у нас по сравнению с развитыми странами ниже», — добавляет эксперт.

Переселенцев становится меньше
По официальной статистике Министерства внутренних дел РФ, полученной в конце сентября прошлого года, в России проживало семь миллионов мигрантов. До пандемии COVID-19 их численность достигала 11 миллионов. В основном это граждане Узбекистана, Таджикистана или Киргизии, которые работают в России на стройках, в качестве подсобных рабочих, водителей и курьеров.

«В Россию приезжают приблизительно 200 — 300 тысяч человек в год. Если бы не этот миграционный прирост, жителей России было бы намного меньше. Но и этого не хватает. Даже если бы не было COVID-19, население России постепенно сокращалось бы. Из-за пандемии сокращение численности населения страны ускорилось», — считает демограф.

По его словам, за последние полтора года самой серьезной демографической проблемой была смертность, вызванная коронавирусом.

«Я уже давно не пользуюсь статистикой, публикуемой российскими властями, и никому не рекомендую этого делать. Для анализа смертности от коронавируса в России я пользуюсь статистикой избыточной смертности. С начала пандемии в стране избыточная смертность достигла примерно 800 тысяч человек», — подытоживает демограф Алексей Ракша.

***
Анна Нетребко — великолепная лауреатка премии Polar Music

Бу Лёфендаль (Bo Löfvendahl), Svenska Dagbladet (Швеция)

Кто хочет, тот дождется — это выражение отлично подходит к состоявшемуся в субботу музыкальному концерту, который неоднократно переносили. Российское сопрано Анна Нетребко награждена премией Polar Music еще в прошлом году, но концерт удалось организовать лишь сейчас. Так что на этот раз не было никаких обязательных слов благодарности за награду, а лишь великолепное выступление, во время которого лауреатка смогла показать, почему именно она достойна знаменитой награды. И в этом концерте поистине не было ничего навязанного официальными церемониями.

Помимо участия в операх, Анна Нетребко несколько раз в год выступает в разных концертных залах с сольными концертами. Она работает с разными музыкантами — в этот раз она была с пианистом Павлом Небольсиным, меццо-сопрано Еленой Максимовой и молодым скрипачом Джованни Андреа Заноном. Для таких концертов у нее есть репертуар, который она по-разному комбинирует: оперные арии, русские романсы, немецкие романсы. С ними Анна Нетребко гастролирует по таким известнейшим залам, как Метрополитен-опера, Венская опера, Мюнхенская опера, Ла Скала, а благодаря премии Polar Music нам в этот раз посчастливилось увидеть ее и в Стокгольме.

Посчастливилось, потому что выступление действительно произвело впечатление. Анна Нетребко превратила огромный Концертный зал в очень интимное пространство. Она выплыла на сцену, словно королева в своей торжественной прическе и длинном, до пола, платье, и поклонилась одинаково учтиво и в сторону королевской ложи, и в сторону бельэтажа.

Нечасто ее можно увидеть неподвижно стоящей у рояля, обычно она свободно ходит по сцене, непрерывно поддерживая непосредственный контакт с публикой. Все это делается с полным самообладанием, но при этом легко и очаровательно, игриво. Когда видишь и слышишь ее вблизи, становится очевидно, на какую выдающуюся технику опирается ее успех. Эти невероятно деликатные пианиссимо, которые словно парят в воздухе, прицельные уколы высоких нот и фантастически точное интонирование фраз! Совершенно волшебно.

Пожалуй, в этом формате она еще более хороша, чем в опере. Потому что ни одна роль не удается ей настолько хорошо, как роль дивы Анны Нетребко, когда она беспрепятственно может играть саму себя. Последним в программе был Il bacio («Поцелуй») Ардити, который она завершила множеством воздушных поцелуев публике.

На концерте было исполнено множество известных оперных арий, таких как «Молитва Тоски» и «Песня Луне» из «Русалки». Конечно же, у нее они получаются несравненно. Но лично я больше всего люблю русские номера из Чайковского, Рахманинова и Римского-Корсакова. Чистое наслаждение слушать ее прекрасные русские гласные и гладкое толстое «л». В тех номерах, которые изначально написаны для голоса и фортепиано, великолепно показывает свое высочайшее мастерство и пианист Павел Небольсин. Романс «Ночи безумные» Чайковского она посвятила своему другу, покойному певцу Дмитрию Хворостовскому, у которого как раз 16 октября был день рождения.

Нетребко совершенно справедливо критиковали за неспособность или нежелание дистанцироваться от нынешнего российского режима, а несколько недель назад большим концертом в Москве она отпраздновала свое 50-летие. Но такие вечера, как был в субботу, нам напоминают, что российское культурное наследие, которое она до нас доносит, гораздо ценнее и значит гораздо больше, чем те люди, которые сейчас оккупируют Кремль.
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