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ПОЛИТИКА:

Демократия сталкивается с более серьезными угрозами, чем Владимир Путин или Си Цзиньпин

Филип Стивенс (Philip Stephens),  Financial Times (Великобритания)
Самые мудрые слова, которые я услышал в этом году о существующих в мире продвинутых демократиях, были сказаны шпионом. Алекс Янгер (Alex Younger), покидающий свой пост глава британской Секретной разведывательной службы (Secret Intelligence Service), предостерег от слишком сильной реакции в ответ на усилия России и других игроков, направленных на подрыв западных демократий.

Разумеется, такие агентства, как то, в котором он работает, должны противодействовать подобного рода операциям. Однако эта проблема не начинается и не заканчивается в Москве. Отступление демократии — популярный нарратив нашего времени. Вы сами можете видеть, почему это так. Куда ни посмотришь, везде лидеры из числа самопровозглашенных сторонников силовых методов в политике глумятся над либеральными ценностями.

В первые годы после войны демократия маршировала вперед, но сегодня она отступает. К таким откровенным сторонникам авторитарной власти как российский президент Владимир Путин и китайский председатель Си Цзиньпин присоединяются либеральные националисты типа Реджепа Тайипа Эрдогана из Турции и Нарендры Моди из Индии. У Евросоюза имеется свой, хотя и карманного размера, автократ в Венгрии — это Виктор Орбан. Польской партии «Право и справедливость» грозит расследование со стороны властей Евросоюза по поводу возможного нарушения независимости судей.

Популистские партии пошатнули позиции элиты истеблишмента по всей Европе. Хуже всего то, что самая мощная в мире демократия имеет в лице президента Дональда Трампа авторитарного неудачника, не готового извиняться за свое презрительное отношение к верховенству закона.

Неудивительно, что усилия режима г-на Путина, направленные на раздувание разногласий с помощью распространения ложной информации и поддержку крайне правых и крайне левых экстремистов, вызывают серьезное возмущение. Такую же реакцию вызывает явная решимость Пекина объединить жестокие политические репрессии внутри страны с постоянными кибератаками на западный бизнес и его государственные институты.

Не всегда очевидно, что демократический центр сможет устоять. После того, как сэр Алекс всю свою жизнь боролся против таких вторжений, он хорошо подготовлен к подобного рода опасностям. Однако, как он отметил в своем прощальном интервью газете «Файнэншл таймс», мы не должны объединять внутренние проблемы с внешними угрозами.

Возьмем, к примеру, г-на Путина: «Я, на самом деле, считаю важным, чтобы мы смогли избежать здесь двух ошибок: первая состоит в том, чтобы самим делать работу России за счет рекламирования ее действий; я не видел в Соединенном Королевстве ни одного случая, когда эта тема имела бы стратегическое значение. Что касается второй ошибки и того, что связано с ней. Я считают, что мы должны держать эту тему в определенных пропорциях. Это не русские создали те проблемы, которые нас разделают, — мы сами это сделали».

«Мы сами это сделали», — вот та мысль, которую следует поддерживать в любой дискуссии о том, каким образом демократии могут восстановить доверие своих граждан.

Часто можно услышать фразу, что мир в настоящее время проходит через «период Фукидида» (Thucydidean moment), во время которого могущество из Соединенных Штатов перемещается в восходящий Китай, в результате чего увеличивается напряженность, как это было в отношениях между Афинами и Спартой в V веке до Рождения Христа.

Подобного рода тревожный сдвиг предоставил таким автократам как г-н Путин возможность разрушить и игнорировать сложившиеся в послевоенный период представления о либеральной политике и открытых рынках. Все это верно. Однако, как считает сэр Алекс, люди, которые пытаются найти корни причин заболевания демократии, должны начать этот поиск ближе к своему дому.

Финансовый крах 2008 года — это то место, с которого следует начать. На мой взгляд, историки будут оценивать развал банковской системы и последовавшую за ним рецессию как самое важное геополитическое событие первого десятилетия нынешнего века. На одном уровне оно серьезно поколебало позиции Запада среди восходящих государств мира.

Еще более важным оказался ущерб, нанесенный собственной стране. Неравенство и недовольство, используемые с того момента г-ном Трампом и похожими на него демагогами, не появились в один день. Однако этот обвал вызвал кристаллизацию накопившейся несправедливости, порожденную капитализмом при невмешательстве государства (laissez-faire capitalism), технологическими изменениями и глобализацией.

Политическая стабильность в послевоенную эпоху покоилась на сделке. В Соединенных Штатах ее называли Американской мечтой; в Европе — социальной рыночной системой. Рыночная экономика должна была обеспечить для значительного числа людей повышение жизненного стандарта и расширение возможностей.

Эта система начала разрушаться еще до упомянутого краха. Политические и деловые элиты нанесли окончательный удар своими программами жесткой экономии, в результате которых именно жертвы вынуждены были оплачивать счета банкиров. Помимо этого, они разрушили ауру неизбежности, которая в свое время была возложена на экономики свободного рынка Вашингтонского консенсуса.

Восстановление доверия требует проведения такой политики, которая ценит государственную область и заново устанавливает баланс в области расходов, налогов, конкуренции, образования и благосостояния для расширения возможностей. Именно это будет служить тем мерилом, по которому разочарованные граждане будут оценивать среднесрочные экономические ответы на пандемию коронавируса.
В той же мере, в какой covid-19 вызвал дискриминацию в отношении жертв за пределами очевидного деления на молодых и старых, оплачивать все это вынуждены менее преуспевающие и самые незащищенные.

Странно то, что упомянутые автократы и деспоты, при всей их браваде, прекрасно осознают внутреннюю силу демократии. Они также принимают во внимание хрупкость авторитарных режимов. Хотя Запад называют декадентским, сторонники силовых методов в политике не видят того, чтобы западники размахивали плакатами, призывающими к ограничению свобод.

Г-н Путин живет в страхе перед «цветными революциями». Г-н Си настаивает на том, чтобы все перспективные партийные функционеры усвоили такой урок: если они хотя бы на дюйм уступят демократии, то создадут условия для появления непреодолимого стремления к свободе.

Конечно, важно, чтобы Запад остановил г-на Путина, но еще важнее проявить решимость в противодействии стратегиям г-на Си, направленным на подавление и принуждение. Но как же спасать демократию? Для этого нужно поправить экономику и социальную политику, которые и лишают либеральные общества легитимности в глазах своих граждан.

***

Европа готовит «список Навального»?

Akharin Khabar (Иран)
Министр иностранных дел ФРГ, выступив с обвинениями в адрес России об «отказе от сотрудничества» по делу об отравлении Алексея Навального, снова грозит России введением санкций.

Глава департамента Хайко Маас заявил о том, что Россию ожидают санкции, поскольку она не намерена сотрудничать с Германией в связи с так называемой «попыткой отравления» известного российского блогера-оппозиционера Алексея Навального.

В ходе выступления в Бундестаге Хайко Маас снова потребовал у Москвы «объяснений» относительно отравления Навального, пригрозив, что в противном случае неизбежно последует введение персональных санкций в отношении лиц, которые могут быть ответственны за инцидент с российским оппозиционером.

Глава МИД ФРГ, раскритиковав подход к проблеме Москвы, который он охарактеризовал как явное «уклонение от сотрудничества», заявил, что России не следует доводить дело до «самого плохого», то есть до введения санкций, поскольку данный инцидент связан, по его словам не просто с попыткой отравления, но также и с использованием «химоружия», что является серьезным и откровенным нарушением гражданских прав и запрещено международными конвенциями. Подобные преступления, подчеркнул министр, не останутся без последствий.

Также высокопоставленный немецкий дипломат проинформировал, что в ближайшее время ожидается официальное заявление по данному делу от немецкого руководства, согласованное как с партнерами по Евросоюзу, так и с официальными лицами из Организации по нераспространению химического оружия.

Впрочем, едва ли угрозы немецкого руководства в связи с «делом Навального» и на этот раз произведут какое-то особое впечатление на Москву. От МИД России довольно быстро последовал ответ, в котором российская сторона обвинила европейских партнеров в отсутствии прозрачности расследования по инциденту, которое провели специалисты стран ЕС, а также назвала самое расследование «политизированным» и «предвзятым».

Напомним, что известный в России блогер, политик и общественный деятель Алексей Навальный впервые позиционировал себя как «противник политики Кремля» в ходе уличных протестов и манифестаций, прошедших в Москве в 2011 и 2012 годах. А 20 августа этого года вылетевшему из российского города Томска в Москву политику внезапно стало плохо в полете: самолет совершил экстренную посадку в г. Омск, где Навальный был госпитализирован в местную больницу.

Практически с первого дня после инцидента, и еще даже до того, как были проведены первые медицинские и лабораторные исследования, на Западе и, прежде всего, в странах Европы началась мощная информационно-пропагандистская кампания против России: в адрес российского руководства практически сразу были выдвинуты обвинения в организации «покушения» на Навального. Речь, разумеется, идет о тех лабораторных исследованиях, которые были проведены в Европе, так как на комментарии и выводы омских врачей на Западе не обратили никакого внимания.

Спустя несколько дней после инцидента и госпитализации Алексея Навального в омскую больницу, он был вывезен по инициативе его окружения и по «приглашению немецкой стороны» в Германию, для продолжения лечения. 2 сентября последовало официальное заявление руководства ФРГ о результатах исследования, проведенного одной из лабораторий при Бундесвере: по словам официальных лиц ФРГ, выводы исследования неопровержимо доказывали отравление Навального запрещенным химическим препаратом нервно-паралитического действия.

Затем последовали заявления от самого Алексея Навального, прошедшего курс реабилитации в немецкой клинике — как только его выписали, первым же его заявлением было то, что против него было организовано покушение, за которым стоит лично президент России Владимир Путин. Естественно, это заявление не было подкреплено документальными свидетельствами. 

Москва, отвергнув все обвинения германского руководства, потребовала от Берлина предоставить в распоряжение российской стороны документальные свидетельства и результаты проведенных в Германии исследований. Также в МИДе России подтвердили готовность к совместному расследованию по попытке отравления российского оппозиционного деятеля, с привлечением к расследованию представители от ОЗХО, российских экспертов и европейских специалистов. Однако в Берлине ожидаемо встретили предложение российской стороны о совместном расследовании инцидента молчанием. 

ЭКОНОМИКА:
Россия — Китай: и холодно, и горячо
(Eurasianet, США)

11 сентября глава МИД РФ Сергей Лавров на встрече с китайским коллегой Ван И заявил: Китай и Россия намерены наращивать сотрудничество, что «очень важно в период нынешних событий на международной арене». Ван И же вовсе назвал отношения с Россией нерушимыми и «прочными как скала».

Эти сигналы вписываются в настроения бизнеса: 82 процента российских компаний, работающих с Китаем, планируют наращивать сотрудничество в этом направлении. К такому выводу пришли в ВЭБ.РФ, опросив больше 200 предприятий.

Госкорпорация также провела конференцию российских и китайских банков и институтов развития. Один из выводов — китайской стороне интересны совместные проекты области энергетики, добычи полезных ископаемых, производстве химикатов, строительство инфраструктуры и высоких технологиях.

Финансы

Впрочем, пока вкладывать деньги в Россию китайская сторона не спешит. В сентябре Центробанк опубликовал данные по прямым инвестициям за первый квартал 2020 года. Согласно этой статистике, Китай сократил свои вложения в российскую экономику на треть, с 3,7 до 2,4 миллиарда долларов. Это, например, в десять раз меньше, чем инвестирует Ирландия или Люксембург.

Между тем российская платежная система «Мир» обзавелась первым партнером в Китае. Им стал Harbin Bank. Это позволит клиентам системы переводить деньги онлайн между счетами китайского банка и российскими банковскими счетами, привязанными к карте «Мир».

Выход в Китай выглядит как расширение географии для российского финансового проекта: до этого карты «Мир» принимали только в Армении, Южной Осетии, Белоруссии, Киргизии, Казахстане и Турции. Впрочем, шаг в Китай для платежной системы пока получился локальный: Harbin Bank — региональное финансовое учреждение с отделениями лишь в нескольких городах КНР.

Медицина

Россия и Китай вместе пытаются победить covid-19. Так, в начале сентября китайская фармацевтическая компания CanSino Biologics совместно с российскими специалистами приступила к третьей фазе клинических испытаний вакцины от коронавируса. В разработке также участвовали Пекинский институт биотехнологий и российская Академия военно-медицинских наук. Испытания проводят в России, в сотрудничестве с компанией «Петровакс фарм». Вакциной уже привили первую группу российских добровольцев.

Кроме этого Россия и Китай договорились, что до конца года создадут совместную лабораторию по изучению covid-19. В ней будут работать специалисты НИИ вакцин и сывороток им. Мечникова и Китайской академией наук. Первые результаты лаборатория должна показать в 2021 году.

Торговля и продовольствие

Несмотря на пандемию, взаимная торговля между двумя странами сократилась не так значительно, как этого можно было ожидать. По опубликованным в сентябре последним данным, за 8 месяцев 2020 года оборот упал лишь на 3,2, до 68,6 миллиарда долларов. Поставки из России упали на 0,8 процента, из Китая — на 5,2 процента.

При этом Китай стал главным покупателем российской сельхозпродукции в текущем году. Он увеличил импорт на 27,2 процента, до 2,67 миллиарда долларов, следует из статистики Минсельхоза РФ за 20 сентября. Доля Китая в общем объеме поставок продукции АПК из России составила 14 процентов.

Значительную долю в российском экспорте занимают рыба и морепродукты (1,1 миллиарда долларов с начала года). Российские рыбопромышленники намерены нарастить экспорт своей продукции в Китай: для этого они попросили Россельхознадзор дополнить список разрешенных для поставок в эту страну редкими и высокорентабельными видами водных биоресурсов — макрурусами (глубоководная рыба из семейства трескообразных — прим. ред.), анадарами (двустворчатый моллюск — прим. ред.) и креветками. Это позволит увеличить экспортные продажи на 120 миллионов долларов в год. Однако у представителей отрасли возникли проблемы: китайские власти заявили, что на ввезенной из России пачке с замороженными кальмарами обнаружили коронавирус. Из-за этого чиновники запретили в течение месяца принимать грузы с двух российских судов. Позже ограничения коснулись и других поставщиков.

Также Россия стала основным поставщиком нефти в КНР по итогам первых восьми месяцев года, немного обогнав Саудовскую Аравию.

Логистика и транспорт

Китайская корпорация CRCCI будет строить участок скоростного автомобильного шоссе Москва-Казань за 58,3 миллиарда рублей. Это первый случай, когда китайская компания получила подряд в автодорожном проекте такого масштаба.

Трассу М-12 «Москва — Казань» планируют построить в 2024 году. На этой дате настоял премьер-министр РФ Михаил Мишустин — ранее срок сдачи был намечен на 2027 год. Общий объем финансирования проекта превышает 650 миллиардов рублей. Эта дорога считается частью создаваемого коридора «Европа — Западный Китай», который окрестили как «новый Шелковый путь». Строительство дорог по этому маршруту даст российскому ВВП 2,45 триллиона рублей до 2050 года, подсчитали в правительстве.

Также Россия и Китай подтвердили, что заинтересованы в сертификации совместного самолета CR929, сообщили в Росавиации. Благо, 1 сентября вступило в силу двустороннее соглашение о безопасности между европейскими и китайскими авиационными регулирующими органами. Оно упрощает взаимную сертификацию самолетов — и это откроет мировой рынок для СR929.

Широкофюзеляжный пассажирский самолет СR929- проект, над которым российская Объединенная авиастроительная корпорация и китайская компания СОМАК вместе работают с 2014 года. Машину впервые представили на авиасалоне «МАКС-2019».

Однако в конце сентября появились сообщения, что проект значительно откладывается, и даже может полностью сорваться, из-за разногласий между китайскими и российскими чиновниками. В частности, стороны якобы не могут договориться по поставщикам. Кроме того, Россия подозревает партнеров в шпионаже за технологиями. Китай же смущает, что российская сторона видит в них только рынок сбыта и не готова обмениваться наработками.

Кроме того, один из ведущих китайских производителей электронных систем автоматики — компания FITSCO — создал стратегический альянс с российским разработчиком «начинки» для беспилотников Cognitive Pilot (совместное предприятие Сбербанка и фирмы Cognitive Technologies). Партнеры планируют вместе разработать систему беспилотного вождения на основе искусственного интеллекта и компьютерного зрения и решения для модернизации транспортной инфраструктуры в странах Восточной и Юго-Восточной Азии. Также обе компании будут вместе разрабатывать технологии умного города.

Межличностные отношения

В сентябре «Левада-центр» опубликовал результаты сразу двух проведенных в России опросов, касавшихся КНР и китайцев. Россияне поставили Китай на второе место в списке наиболее дружественных России стран. Мнения о том, что КНР является самым близким другом и союзником РФ, придерживаются 40 процентов опрошенных жителей РФ. По этому показателю Китай отстает лишь от Белоруссии, набравшей 58 процентов.

Между тем на личностном уровне большинство россиян, похоже, не готовы к близким отношениям с выходцами из Китая. На вопрос «Левады» о том, насколько близко они готовы видеть китайцев, лишь 10 процентов жителей России выразили готовность видеть их среди своих родственников или хотя бы друзей. Еще 16 процентов не возражают, чтобы китайцы стали их соседями или коллегами по работе. При этом больше половины россиян (52 процента) предпочитают держать граждан КНР на максимальном от себя расстоянии, выступая за ограничение или полный запрет на их въезд в Россию.
***
Надежда Москвы  - в сфере информационных технологий
Катарина Вагнер (Katharina Wagner,) Frankfurter Allgemeine Zeitung (Германия)

На юго-западе Москвы недавно появились необычные автомобили: на крышах у них установлены большие ящики с торчащими в разные стороны насадками, напоминающими сирены. На дверях этих машин написано: «Беспилотный автомобиль». И название концерна, которому они принадлежат: Яндекс.

Яндекс — крупнейший IT-концерн России. Изначально это был поисковик, успешно конкурирующий на местном рынке с Google. Но теперь Яндекс — это нечто большее: он стал частью повседневной жизни россиян. У него есть собственный навигатор и приложение, информирующее пользователей обо всем, что связано с транспортом, а также службы такси, каршеринга и доставки еды — на улицах буквально на каждом углу можно увидеть курьеров в фирменных желтых куртках и с желтыми термосумками. А теперь Яндекс предлагает и беспилотные автомобили. Сейчас их тестируют в Москве, Тель-Авиве и американском штате Мичиган.

С их помощью глава Яндекса Аркадий Волож намерен пробиться на международный рынок. 56-летний предприниматель возглавляет концерн с 1990-х годов. Первую версию поисковика, название которого по-английски — Yandex — расшифровывается как yet another indexer («еще один индексатор»), он придумал вместе со школьным товарищем Ильей Сегаловичем, который в 2013 году умер от рака.

Волож и Сегалович выросли в Казахстане, который тогда еще был частью Советского Союза. Оба успешно участвовали в математических олимпиадах, а в начале 1980-х годов переехали в Москву на учебу. В 1997 году появился Яндекс, в том же году начал свой победоносный марш по виртуальному миру и Google. Сегалович как-то рассказал, что в 2003 году основатели Google Сергей Брин и Ларри Пейдж приезжали в Москву с целью покупки Яндекса, но они с Воложем отказались его продавать.

Воложу не нравится, когда Яндекс называют «российским Гуглом» — он предпочитает называть свой концерн «российской Кремниевой долиной», поскольку Яндекс причастен практически ко всем сферам человеческой жизни, превратившись, по сути, в экосистему и охватывая как онлайн-, так и офлайн-рынки.

В отличие от Сегаловича, который активно участвовал во всевозможных публичных дебатах и в общественной жизни, Волож предпочитает оставаться в тени. О его личной жизни известно не слишком много: он женат, у него трое детей. Он имеет гражданство Мальты, которое приобрел за инвестиции в экономику этой страны. В настоящий момент Волож занимает 76-е место в российском «списке Форбс» с личным состоянием в размере 1,2 миллиарда долларов. По этому показателю он немного отстает от олигархов, связанных с нефтяной и газовой отраслью.

В то же время у Воложа есть и кое-какие преимущества: он сумел самостоятельно создать успешный продукт, который превратился в символ небольшой, но перспективной российской экономики за пределами огромного государственного сектора. А еще ему удалось, несмотря на постоянные попытки вмешательства со стороны государства, от которых страдают многие компании, чьи акции торгуются на Нью-Йоркской и Московской биржах, найти приемлемое решение этой проблемы. Согласно официальной версии, Кремлю важно защитить данные российских пользователей от вмешательства иностранных инвесторов. В прошлом году обе стороны договорились об изменении структуры руководства концерна, в связи с чем у государства появятся дополнительные возможности в этой области.

Насколько долго продержится эта модель, пока не понятно. Но для Воложа эту договоренность можно назвать успехом — ведь все могло закончиться намного хуже, и при определенных условиях Яндексу грозила бы потеря сотрудников, многие из которых критически настроены по отношению к Кремлю. IT-специалисты очень важны для России, ведь многие из них стремятся перебраться в Европу или в Кремниевую долину.

Волож частично расплачивается с руководящим персоналом Яндекса акциями. Все остальные сотрудники также получают премии за хорошую работу ценными бумагами. При этом Волож, в отличие от руководителей других российских IT-концернов, стремится придать своей компании урбанистический, современный и немного небрежный вид: в окрестностях головного офиса Яндекса, расположенного в самом центре Москвы, возник целый квартал с множеством баров и кафе. Работать в Яндексе — престижно и круто. А вскоре завершатся работы по строительству новой, намного более крупной и современной штаб-квартиры концерна с террасой на крыше и бассейном, посещать который в определенное время смогут не только сотрудники, но и обычные граждане.

Несмотря на не слишком хорошие показатели этой весны, связанные с продлившимся несколько недель локдауном (особенно пострадали такие направления Яндекса, как реклама и такси), Волож намерен уже в скором времени серьезно расширить концерн. Недавно было объявлено о переговорах Яндекса с руководством успешного российского онлайн-банка «Тинькофф» о покупке последнего за 5,5 миллиарда долларов. Если эта сделка действительно состоится, Яндекс, помимо прочего, превратится еще и в банк. Тогда он сможет обеспечивать все финансовые операции своих клиентов и даже давать им по мере необходимости кредиты на онлайн-покупки.

До весны этого года у Яндекса был другой финансовый партнер — Сбербанк, крупнейший российский банк с государственным участием. Как говорил глава Сбербанка Герман Греф, совместное предприятие должно было превратиться в «российский Amazon». Однако когда стало понятно, что в других отраслях две компании все больше и больше конкурируют, было принято решение о разделении активов. Сбербанк недавно помпезно представил результаты собственного ребрендинга, превратившись в Сбер. Это должно подчеркивать, что теперь Сбер — «больше, чем просто банк». Он тоже целая цифровая экосистема: на сайте клиенты могут не только получить информацию о финансовых услугах, но и купить бургер с картошкой фри.

Ребрендинг традиционного банка стал вызовом в адрес Яндекса, подобно тому, как переговоры последнего с банком «Тинькофф» стали вызовом в адрес Сбера. О них стало известно как раз после его ребрендинга. Кто победит в этой борьбе, пока совершенно не понятно.

***
В период «штиля» на мировом нефтяном рынке роль России в мировой энергетике повышается

Кэн Кояма (Ken Koyama), Yahoo  News Japan (Япония)
После резкого падения нефтяных цен в апреле и последующего их выравнивания в мае, с июля нынешнего года на мировых нефтяных рынках наступил «штиль». В условиях наличия разновекторных трендов ситуацию здесь можно охарактеризовать как «шаг вперед, шаг назад». Мощные «драйверы», которые серьезно влияли ранее на нефтяные цены, отсутствуют. Наступил период тщательного отслеживания даже не очень значительных изменений на рынках.

В этой ситуации можно констатировать, что вообще в течение нынешнего года и особенно в последний период Россия все плотнее захватывает ключи от перспектив развития мирового рынка углеводородов. Это продемонстрировали и события по сокращению странами-экспортерами нефти своих квот добычи в рамках OPEC и последующие усилия по достижению пусть неустойчивого, но какого-то баланса между спросом и предложением в мире.

Колебания спроса в Европе

Сейчас пристальное внимание игроков привлечено к развитию позиции России в отношении снижения квот добычи нефти. Если такое снижение продолжится, то в мировых ценах может утвердиться тенденция к повышению, что может привести к подъему уровня добычи сланцевой нефти в США. Россия может встать перед необходимостью противодействия такой тенденции. Если же в связи с некоторым восстановлением мировой экономики после пика пандемии коронавируса Россия ослабит подход к сокращению квот добычи, это может понизить мировые цены на нефть. По существу, решение России имеет в настоящее время стратегическое значение.

В целом, это распространяется и на рынки природного газа и СПГ. В нынешнем году из-за пандемии спрос на них в мире упал. Из-за излишка предложения цены на газ и в Европе, и в Америке, значительно снизились. Однако принципиальное отличие газового рынка от нефтяного состоит в том, что на нем отсутствует подобный OPEC механизм регулирования газоэкспортирующими странами объемов такого экспорта. Он определяется исключительно ценовыми факторами. Поэтому поставщики газа на мировые рынки стремятся всемерно снизить свои издержки по его добыче и транспортировке и приводить объемы экспорта цены в соответствие со спросом.

В этой связи Россия начинает играть очень заметную роль на всем мировом рынке углеводородов, поскольку одновременно является экспортером и нефти, и природного газа, и СПГ и способна маневрировать их потоками в зависимости от конкретной ситуации.

Возьмем, например, Западную Европу. По данным Организации экономического сотрудничества и развития (OECD), в январе-мае текущего года спрос на газ в по сравнению с тем же периодом 2019 года упал на 7%, при этом поставки газа из «внешних» источников сократились в целом на 9% (в том числе из России — на 23%). Однако, в то же время импорт Европой СПГ вырос на 11%.

В этих условиях нельзя исключать, что Россия не только попытается расширить свое присутствие на европейском рынке СПГ, но и начнет «ценовую войну» на европейском рынке природного газа. При этом следует отметить, что у России есть большие резервы по снижению себестоимости добычи газа, что делает его высококонкурентоспособным на рынках Западной Европы.

Судя по всему, пока Россия не прибегает к этому выбору, мирясь с потерями на экспорте газа в ожидании его оживления. Но если она возьмет на вооружение другие стратегические решения, то это может внести кардинальные изменения в расклад на европейском рынке природного газа и мировых рынках СПГ.

Энергетическую стратегию России следует рассматривать в отдаленной перспективе.

Эта страна располагает колоссальными запасами всех видов углеводородов. Если даже на давно эксплуатируемых месторождениях Западной Сибири и происходит истощение и старение скважин, то огромные новые перспективы открываются на месторождения Восточной Сибири и арктических регионов.

Конечно, не следует забывать и того, что все новые месторождения требуют огромных капитальных вложений и современных технологий, получение которых осложняется действующими против России западными санкциями. Огромные инвестиции нужны в развитие инфраструктуры добывающих регионов.

Таким образом, основные риски России с точки зрения развития своей энергетической отрасли являются не «подземными», а «наземными».

Именно под влиянием этих «наземных» рисков добыча энергоресурсов в России в обозримой перспективе может пойти как по нарастающей, так и по нисходящей линии. Характерно, что разброс оценок международных экспертных оценок здесь довольно широкий. Если Международное энергетическое агентство (IEA) в своей среднесрочной оценке до 2026 года исходит из постепенного повышения уровня добычи нефти в России почти до 12 миллионов баррелей в сутки и потом некоторого его снижения до 11,5 миллионов, то OPEC на перспективу до 2035 года придерживается оценки в 11 миллионов баррелей.

К важнейшим «наземным» рискам относится будущее отношений с Европой и ЕС. Отход многих стран ЕС от атомной и угольной генерации энергии открывает широкие дополнительные возможности для российского газа. Кроме того, заслуживающим самого пристального внимания становится быстро развивающаяся в России программа по генерации и возможному экспорту водородных энергоресурсов, для чего может быть использована уже имеющаяся сеть трубопроводов.

Важнейшим элементом российской энергетической стратегии становится ее восточное направление, которое в перспективе должно снизить зависимость страны от экспорта углеводородов на Запад. Хорошо известно, что в условиях осложнения отношений с Западной Европой и США Россия стратегически разворачивается в сторону Китая. Это становится очень заметным и в энергетической сфере. Однако, несмотря на быстрое сближение с Китаем, России следует обратить самое пристальное внимание и на другие азиатские рынки. Японии в этих условиях необходимо внимательно следить за энергетической политикой России, не забывая о своих интересах.

Кэн Кояма — директор японского государственного Института международных энергетических исследований (входит в состав Министерства экономики и промышленности Японии).

***
Азербайджанский газ – угроза для России 

Дневник (Болгария)
Южный газовый коридор стоимостью 40 миллиардов долларов начнет заполняться огромным азербайджанским месторождением «Шах-Дениз II» в Каспийском море. Проект пользуется поддержкой Европейской комиссии, поскольку она стремится ограничить зависимость Европы от российских энергоресурсов.

Также проект пользуется поддержкой Турции, вставшей на сторону Баку в самых смертоносных сражениях с 90-х годов прошлого века между Азербайджаном и этническими армянами в Нагорном Карабахе.

Боевые действия охватили азербайджанские города рядом с Южным газовым коридором, однако British Petroleum (BP) в Азербайджане, входящая в консорциум компаний, участвующих в проекте, заявила Reuters, что продолжает работу в соответствии с намеченным планом. «В настоящее время все наши бизнес-операции в регионе продолжают работать в обычном режиме, и наши планы остаются неизменными», — сказал представитель BP.

Сегодня Баку заявил, что начинает судебный процесс из-за нанесения Арменией ударов по экспортной инфраструктуре страны на территории, где проходит Южно-Кавказский газопровод — составная часть Южного газового коридора.

Амбиции России по увеличению объема поставок природного газа в Европу могут сорвать санкции США. По мнению аналитиков, у Москвы хорошие отношения с Арменией и Азербайджаном, а также прагматичные отношения с Турцией — страны смогли преодолеть прошлые кризисы и разницу позиций по Сирии.

Однако конкуренция за продажу газа особенно нежелательна, поскольку российская экономика пострадала из-за падения спроса на нефть и газ из-за пандемии covid-19. Примечательно, что чуть более чем за 10 дней с начала эскалации президент России Владимир Путин успел уже несколько раз обсудить ситуацию с премьер-министром Армении Николом Пашиняном, а со своим азербайджанским коллегой Ильхамом Алиевым поговорил впервые.

Азербайджанский газ — серьезная угроза

Центральный банк России сообщает, что в первой половине этого года экспорт газа упал до 11, 44 миллиарда долларов по сравнению с 18, 65 миллиарда долларов за соответствующий период 2019 года. В этом году Газпром планирует поставить в Европу не менее 170 миллиардов кубометров (в 2019 году экспорт составил 199 миллиардов).

В первом полугодии экспорт природного газа Газпрома в Европу, включая Турцию, упал на 18 процентов до 78,94 миллиарда кубометров. Только по Турции он упал более чем на 40 процентов (до 4,7 миллиарда кубометров).

Тем временем, за последние два года Азербайджан поставил в Турцию почти 7 миллиардов кубометров газа по уже существующему трубопроводу TANAP, части Южного газового коридора. По полностью завершенному Южному газовому коридору, который, как ожидается, будет введен в эксплуатацию в конце этого года, Турция будет получать 6 миллиардов кубометров азербайджанского газа в год, 10 миллиардов кубометров будут направлены в Европу.

По словам директора группы по природным ресурсам и сырьевым товарам Fitch Ratings Дмитрия Маринченко, азербайджанский газ вряд ли полностью заменит Газпром в Европе, но представляет серьезную угрозу. «Однако учитывая другие факторы, прежде всего, увеличение импорта сжиженного природного газа, начало поставок газа из Азербайджана приведет к усилению конкуренции» — заявил он Reuters. Газпром не отреагировал на просьбу Reuters о комментарии.

Между тем российский Forbes опубликовал комментарий генерального директора Фонда национальной энергетической безопасности Константина Симонова, считающего, что «одно из возможных последствий нагорно-карабахского конфликта, которое будет иметь глобальное значение, — нарушение транзита газа через Турцию», для которой передача энергии — один из важнейших инструмент давления на ЕС.
ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Россия заявила об успешном запуске гиперзвуковой ракеты

Дэвид Ааро (David Aaro), Fox News (США)

Россия заявила, что во вторник успешно провела испытательный запуск гиперзвуковой крылатой ракеты, которая поразила цель в Баренцевом море. Начальник российского Генштаба Валерий Герасимов сообщил Владимиру Путину, что «Циркон» был запущен с фрегата «Адмирал Горшков», находящегося в Белом море. Успешное испытание было проведено в день 68-летия Путина, подчеркивает Fox News.

«Это большое событие не только для жизни вооруженных сил, но и для всей России, для всей страны», — сказал президент России Герасимову. По словам Герасимова, ракета поразила цель на расстоянии 450 километров за четыре с половиной минуты. Скорость полета составила более 8 Махов (свыше 9,5 тыс. км/ч).

3М22 «Циркон» — маневренная противокорабельная гиперзвуковая крылатая ракета с реактивным двигателем.

Испытания прошло на фоне напряженности вокруг контроля над вооружениями между Россией и США. Последний крупный договор о ядерных вооружениях, действующий между обеими странами, истекает в феврале. Между тем, Путин пообещал усилить военное присутствие России в Арктике. Герасимов добавил, что российские надводные корабли и подводные лодки будут вооружены этой ракетой после завершения испытаний.
***

Как британская военная база поможет Украине отвадить от себя Россию

Олег Жданов, Главред (Украина)
На Украине уже пятый год строится американская военная база в Очакове Николаевской области. Это первый проект, он строится с нуля и наших строителей туда, на участок в 42 км, и близко не подпускают. Заявления Зеленского и Кулебы говорят о том, что к постройке этой же базы теперь присоединится и Великобритания.

Официально она называется центром подготовки специалистов ВМС Украины. Потому, скорее всего, иностранные военные будут присутствовать там с разрешения Украины как инструкторы, преподавательский состав и, возможно, в качестве технического состава по обеспечению жизнедеятельности этой базы.

Что она нам дает? Гарантии безопасности. Такие учения, как «Объединенные усилия-2020» и присутствие военной базы дает гарантии того, что завтра в нашем небе не появится боевая российская авиация.

Конечно же, никто за нас воевать не станет, но всю военно-техническую помощь для защиты территориальной целостности и суверенитета Украины и США, и Великобритания нам предоставят.

То есть теперь говорить о российском наступлении становится бессмысленно. Но пока мы, образно говоря, не дадим России по рукам, она от нас не отстанет, так как теперь ее идея возрождения имперского государства окончательно разваливается из-за отхода Украины. Поэтому противостояние продолжится — будет ли это военное (чего не хотелось бы) неизвестно, но политическое — однозначно будет всегда.

При этом наличие базы и близко не означает присоединения Украины к НАТО. Нас туда вряд ли возьмут по стратегическим и политическим мотивам, поскольку НАТО не будет вступать в вооруженное противостояние с РФ. В таком случае для НАТО это — блицкриг в одностороннем порядке. С военной точки зрения они понимают, что могут быстро разнести все вооруженные силы России, но тогда в политическом плане они лишатся образа врага. Как в притче про двух собак, которые гавкали друг на друга через забор — одна случайно повесилась, так как высоко прыгала, а другая — умерла от тоски.

***

Американский спецназ готовится к войне с Россией или Китаем

Питер Сучиу (Peter Suciu), The National Interest (США)

В прошлом месяце силы специальных операций (SOF) США и Украины приняли участие в учениях под названием Fiction Urchin, проходивших а рамках международных учений, в которых участвовали десять стран-союзников и партнеров. В этих учениях принимали участие операторы-инструкторы, проводившие тренировки по спуску-подъему на канате — отработку обычных рутинных действий, которые принято ожидать от наших спецподразделений.

Но вполне возможно, что эти времена подходят к концу.

На протяжении почти двадцати лет силы специального назначения США занимались борьбой с терроризмом и повстанческими выступлениями, но теперь они должны переосмыслить способы реагирования на меняющиеся угрозы XXI века, включая потенциальный конфликт с другими великими державами — с четкой ориентацией на Россию или Китай. Как сообщает независимое интернет-издание «Милитари Таймс» (The MilitaryTimes), ранее в этом месяце на ежегодной конференции Национальной оборонно-промышленной ассоциации по специальным операциям и конфликтам низкой интенсивности (SO/LIC) представители высшего руководства, командования и военных теоретиков Сил специального назначения США решали актуальные задачи, стоящие перед меняющимся миром.

Хотя спецназовский оператор-инструктор по скоростному спуску-подъему по веревке в ближайшее время вряд ли уйдет, роли могут быть значительно расширены — за счет команд, включающих хакеров и специалистов, обладающих языковыми и мыслительными навыками, и, возможно, даже в сочетании с автоматическими боевыми помощниками дронами.

Противодействие Китаю и России

В последние двадцать лет во время продолжающейся войны с терроризмом операторы спецназа были вынуждены использовать очень грубую тактику, но соперничество великих держав с Китаем и Россией может быть очень разным, поскольку Китай ведет кибер-и экономические войны, а Россия проводит дезинформационные кампании.

Исполняющий обязанности помощника министра обороны по по специальным операциям и конфликтам низкой интенсивности Эзра Коэн (Ezra Cohen) заявил на недавней конференции, что Пентагон должен переключиться к соперничеству конкуренции великих держав, но при не совсем отказываться от своих действий, ориентированных на сдерживание и конфликты высокого уровня. Многие нерегулярные военные учения и практические действия, использовавшиеся в течение последних двух десятилетий, останутся весьма актуальными, хотя и измененными в соответствии с новой политической обстановкой в мире.

«Мы должны адаптировать и официально внедрить эти навыки таким образом, чтобы противодействовать стратегиям наших противников и изменить условия соперничества в нашу пользу», — объяснил Коэн.

«Более того, наши противники доказали, что нерегулярная деятельность может превентивно создавать условия в своих интересах, и делать все это на уровне ниже порога, при котором мы, вероятно, предпримем ответные действия с использованием обычных сил и средств», — добавил он.

Кроме того, американские вооруженные силы должны учитывать уроки, извлеченные за последние 75 лет, и признать так называемый «нерегулярный характер» конфликтов, в которые они вступают. Коэн отметил: «Наша доктрина, материально-техническое обеспечение и подготовка к конфликту слишком ориентированы на осуществление сдерживания путем устрашения или победу в масштабной войне с применением обычных вооружений, когда простая реальность такова, что современная война трактуется далеко не так однозначно.

Испытательный полигон для инноваций

Чтобы решить эти задачи, командование специальных операций США (SOCOM), которое исторически служило испытательным полигоном для инноваций, должно продолжать апробировать новые технологии до того как в случае начала конфликта придется использовать непроверенные тактику, методы и порядок действий.

Это может предусматривать широкое внедрение технологий, включая искусственный интеллект (ИИ) и машинное обучение, и SOCOM уже пополнил личный состав Объединенного центра искусственного интеллекта минобороны США несколькими специалистами по ИИ-программированию.

Необходимо начинать преобразование сил специального назначения, которые будут использоваться в будущем, заявил Коэн.

«Силы специального назначения в том виде, в каком они существуют сегодня, не соответствуют нашему более широкому обществу, что должно заставить всех нас задуматься. Получению доступа ко всем слоям населения и их уникальным способностями и умениям мешают определенные барьеры, в результате чего наши формирования лишены необходимых специалистов, — добавил он.- Для борьбы за влияние и легитимность потребуются люди с различными точками зрения и новыми идеями, которые найдут отклик в соответствующих аудиториях. Это особенно актуально сегодня, когда минобороны пытается координировать и интегрировать свои операции в информационную среду и направить их против иностранной пропаганды и дезинформации».

ОБЩЕСТВО:

Загадка о неизвестном камчатском яде

Зильке Бигальке (Silke Bigalke), Süddeutsche Zeitung (Германия)
Волны выбрасывают на берег погибших обитателей морских глубин. Сотни морских ежей, морских звезд, осьминогов словно ковром устилают песчаное побережье. Вода изменила цвет, теперь она желтоватая. Сёрферы жалуются на химический запах и боли в горле от морского воздуха. Местные жители находят на берегу мертвых тюленей и крупных рыб.

Все это позволяет понять, что за катастрофа случилась в океане у побережья Камчатки на Дальнем Востоке России. Водолазы исследовали морское дно: местами на большой глубине и на дне вовсе не осталось живых существ. «Сто процентов смертельных случаев», — сказал один ученый, имея в виду небольших морских животных и организмы, обитающие на глубине до 15 м.

Из-за чего они погибли, никто точно не знает. Вероятно, какое-то ядовитое вещество. Откуда оно взялось — непонятно. Еще более тревожно, что никто не знает, какое количество этого вещества попало в воду и продолжает ли оно поступать в океан.

Целые популяции в опасности
Что бы это ни было, это угрожает одному из самых чувствительных «экологических убежищ» мира. Прогнозировать последствия невозможно, говорит Дарья Паничева, начальник научного отдела Кроноцкого заповедника. «Взаимоотношения в природе настолько сложные и многообразные, что ни один человек, ни один компьютер не может их предсказать». Если все организмы на дне погибают, они исчезают из цепочки питания других морских обитателей. Возможно, целым популяциям теперь придется искать новые места обитания, или они вымрут, говорит Паничева.

У побережья исследователи с воздуха засекли 40-километровый участок с изменившимся цветом воды. Вода там мутная, на волнах — пена. Но, в отличие от нефтяной пленки, это загрязнение находится не на поверхности, оно проникает на глубину. Это пятно движется на юг, в сторону группы вулканов Кроноцкого заповедника, входящих в список культурного наследия ЮНЕСКО. Заповедник настолько уязвим, что ежегодно в него допускается только определенное количество туристов за большую плату.

Предположительно, все началось в середине сентября. Тогда сёрферы, отдыхавшие на популярном Халактырском пляже, стали жаловаться на боли в горле, тошноту и резь в глазах после контакта с водой. Пострадали около 200 человек. По данным официальных ведомств, девять человек обратились за медицинской помощью из-за легких химических ожогов роговицы.

После этого региональное ведомство по защите окружающей среды взяло пробы воды. Было обнаружено почти четырехкратное превышение содержания нефтепродуктов, а содержание фенола и других химических веществ было превышено в 2,5 раза. Несмотря на это, ничего не предпринималось. Власти зашевелились, только когда все больше жителей стали выкладывать видео в интернете, и СМИ обратили внимание на скандал, рассказывает Елена Сакирко из российского филиала Greenpeace. И, несмотря на это, сейчас ее коллеги собственноручно собирают мертвых морских животных и пробы воды.

Самым вероятным источником считается старый полигон для хранения ядовитых химикатов у подножия Козельского вулкана. Он появился в начале 1980-х годов, и с советских времен там хранятся более сотни тонн пестицидов. За этот яд больше никто не отвечает. У полигона нет владельца.

Оттуда течет река, которая впадает в океан, до побережья — около 30 км. Сотрудники «Гринписа» обнаружили на поверхности реки желтую пленку. Губернатор Камчатского края Владимир Солодов также считает полигон «самым очевидным ответом» на вопрос об источнике загрязнения. Еще несколько дней назад он говорил, что катастрофа, возможно, не связана с деятельностью человека, что за ней могут стоять активность вулканов или ядовитые водоросли. Также под подозрением был расположенный неподалеку военный полигон, но, по данным Тихоокеанского флота, учения там не проводились с июня.

Будет проведена детальная проверка Козельского полигона хранения ядовитых химикатов, будут взяты пробы, в том числе из реки. То, что сейчас дело сдвинулось с мертвой точки, может быть связано с тем, что отреагировала Москва. Следственный комитет начал расследование — правда, непонятно, против кого.

Многие экологические катастрофы в отдаленных регионах даже не обнаруживаются
Сотрудница «Гринписа» Елена Сакирко считает, что все это делается с опозданием. «Ненормально, когда первые сообщения об экологической катастрофе поступают от сёрферов», — говорит она. Если бы в России была более развитая система мониторинга, «эти вещи можно было бы выявить раньше». Она вот уже несколько лет занимается исследованиями нефтяных загрязнений и находила многочисленные утечки в отдаленных регионах страны. Эти утечки либо не обнаруживали, либо игнорировали. То же самое может происходить и со старыми свалками бытовых и ядовитых отходов.

Катастрофа на Камчатке привлекла к себе внимание, поскольку затронула часто посещаемую бухту. «Но многие инциденты в отдаленных регионах не фиксируются, или на них не обращают внимания», — говорит эколог.

Сколько потребуется времени на восстановление побережья Камчатки? Все зависит от того, сколько живых существ погибло на морском дне, говорит морской биолог и старший научный сотрудник Кроноцкого заповедника Иван Усатов. «В настоящий момент мы можем только сказать, что есть факты гибели». Но точный масштаб еще не известен. Когда вернется жизнь в подводный мир, при всем желании прогнозировать невозможно, отметил исследователь.

КУЛЬТУРА:

Русский «демон» Сергей Полунин с тату Путина на груди: «В любой стране есть и плохие, и хорошие люди»
(El Mundo, Испания)
Скандально известный русский танцор шокировал кинофестиваль в Сан-Себастьяне фильмом «Обыкновенная страсть». Оказалось, он не играл поклонника Путина, он был этим поклонником.

На кинофестивале в Сан-Себастьяне, который завершился 26 сентября, одним из наиболее ярких фильмов стал французский фильм «Обыкновенная страсть» режиссера Даниэли Арбид, главные роли в котором исполнили Летиция Дош и скандально известный танцор Сергей Полунин. Полунин играет женатого русского человека, в которого по уши влюблена преподавательница литературы. Но вот беда: отношения этот мужчина может поддерживать только через секс. Фильм пестрит откровенными сценами, в которых Полунин обнажает свои татуировки. Правда, татуировка в форме сердца, которую он сделал потом на лице, в фильме не появляется, но зато там есть изображение Владимира Путина на груди.

«В кино и танцах энергия идет в противоположных направлениях. В фильме необходимо раствориться, быть как можно более расслабленным и не напрягать мышцы. В балете нужно танцевать так, чтобы даже в легких движениях зритель почувствовал энергию», — объясняет Полунин на своем мастер-классе. «Когда ты танцуешь, ты не можешь скрыть свое нутро: хороший ты человек, негодяй или просто зол. Но оголиться по-настоящему — совсем другое дело».

Полунин является медийной фигурой не только из-за своей танцевальной карьеры, но и из-за своей неоднозначной деятельности. Он родился на Украине в 1989 году, в 13 лет переехал в Лондон, где стал самым молодым солистом в Королевском балете. На пике своей славы он решил начать сольную карьеру, не скрывая при этом своих очень оригинальных убеждений. Так, он несколько раз высказывался в поддержку Путина (еще до того, как сделал татуировку с его лицом), а также был уволен из Парижской оперы после гомофобных высказываний. Одной из попыток запечатлеть его проблемную личность стал документальный фильм «Танцовщик» 2016 года.

 «Я не могу играть роль персонажа, который совсем не похож на меня в жизни, отдаленного от меня человека, — говорит он о сходстве себя с главным героем фильма, — ну, как можно играть отвлеченно, если происходящее на экране связано с твоим опытом, с твоим видением русского человека? Когда я танцую или, например, играю принца, этот принц всегда должен быть немножко как я. В фильме же герой — это комбинация персонажа из сценария фильма и твоего внутреннего я. Всегда на ум приходит Марлон Брандо, как замечательно у него получалось это совмещать».

Полунин комментирует основной месседж фильма «Обыкновенная страсть» следующим образом: «Мы становимся одержимы людьми из-за происходящих в нас химических реакций. Я не знаю, что такое любовь, но я знаю, что это самое сильное чувство. Иногда мы одержимы тем, чего не имеем. В случае с этим фильмом мой герой выкладывается в отношениях, но не полностью. И его дама знает, что навсегда удержать его ей не удастся».

«Люди хотят сильных чувств, и чем сильнее эмоции, тем они привлекательнее», — продолжает он. «Это зависит от того, что каждый человек хочет чувствовать: одни люди предпочитают боль, другие любят быть жертвой, третьи хотят страдать, четвертые хотят быть в безопасности».

Он добавляет: «Вкусы многих людей определяются тем, что они пережили в детстве. Если отец над тобой издевался, то, скорее всего, ты найдешь парня, который не будет к тебе хорошо относиться, потому что ты привыкла к такому отношению».

Полунин также знает о своей дурной славе: «Политика поделила нас всех на Запад и Восток. И, конечно же, то, чего мы не знаем, пугает и завораживает нас одновременно. А вот по моему опыту, в любой стране есть плохие и хорошие люди», — говорит он о предрассудках.

«Мне было страшно уезжать из Англии в Россию, особенно из-за политики», — вспоминает он о своем уходе из Королевского балета. «Когда я пришел в свою квартиру, я увидел молоток и поставил его у двери, сказав самому себя, что он мне нужен для самозащиты. Я не был знаком с местной культурой, я боялся, поэтому я замкнулся в себе. Но вскоре я обнаружил, что Россия не отличается профессионализмом, зато люди здесь человечнее. Зачем замыкаться в себе, если вокруг так много хороших людей? Это был очень хороший урок. Я понял, что у всех нас одинаковые потребности: быть любимыми, быть счастливыми и быть со своей семьей».

«Плохая репутация усложняет мне работу, — признается танцор. — Когда мне было 20, я говорил: „Это круто". Потом я начал верить в то, что пишут обо мне СМИ, потому что сам себя знаю плохо. А это оказалась ловушка».

«Быть плохим — значит выбрать другой путь. Если вы не являетесь частью системы и идете по другой дороге, вас будут демонизировать. Ты не такой, как все, с тобой что-то не так. И когда ты вмешиваешься в политику, тогда все приобретает серьезный характер. Потому что они используют все, что угодно против тебя. Вот почему я предпочитаю сосредоточиться на более гуманитарных вопросах, чтобы уйти от политики. Как только вы выберете политическую сторону, другая сторона причинит вам как можно больше вреда и попытается выставить вас тем, кем вы не являетесь».

В случае Полунина его гомофобные заявления и поддержка Путина привели к демонизации его образа. «Меня поражает то, как радикально меняются люди. Люди, которые любили меня в фильме «Танцовщик», потом стали говорить: «Боже мой, я думал, что я тебя знаю, а это не так! Не нравишься ты мне, ты злой человек».

«Политика — это работа, — говорит он. — Взять, к примеру, Испанию: как осчастливить и заставить выжить 40 миллионов человек, когда 10 миллионов не счастливы? Вот в чем заключается работа: обеспечить счастье и жизнь большинства. Ты не можешь помочь каждому конкретному человеку, но ты должен показать большинству, как выжить, как прогрессировать».

«Я понимаю политиков, — заканчивает он. — Я думаю, что это очень тяжелая работа, потому что в ней всем не угодишь, что бы ты ни делал. Это ужасно. Более того, люди играют с властью, в политику вовлечен капитал… И все же цель политики — сделать большинство людей счастливыми. В моей команде восемь человек, и делать их счастливыми — уже трудная работа. Сложно представить, каково это — управлять целой страной. Поэтому я думаю, что мы должны брать на себя часть ответственности. И если, например, из-за пандемии мы не можем пойти в магазин, не нужно винить в этом президента».
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