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ПОЛИТИКА:

Москва готовится к усилению антироссийской риторики и росту конфронтации
Генри Фой (Henry Foy), Катрина Мэнсон (Katrina Manson), Financial Times (Великобритания)
Когда Дональд Трамп в 2016 году победил в гонке за Белый дом, российские депутаты в буквальном смысле открыли бутылки шампанского в здании Парламента потому, что новоизбранный американский президент с большой похвалой отзывался о Москве. Прошло четыре наполненных разочарованиями года, и вот теперь победа Байдена, скорее всего, заставит этих людей попытаться с помощью вина отвлечься от своих горьких мыслей. После президентского срока г-на Трампа, отмеченного большим количеством американских санкций, разрывом двусторонних договоров и ростом напряженности, у Москвы было мало оснований для энтузиазма как по поводу продолжения такой же политики от г-на Трампа, так и по поводу более жесткой антироссийской риторики его соперника из Демократической партии. И хотя некоторые официальные лица считают, что с новой администрацией, по крайней мере, могут быть связаны надежды на изменения, мало кто из них надеется в краткосрочной перспективе на улучшение отношений, находящихся в самой нижней точке за последнее время. «Байден, конечно же, изменит стиль американской внешней политики, однако он вряд ли будет способен и вряд ли захочет изменить некоторые ее ключевые тенденции, — отметил Дмитрий Тренин (Dmitri Trenin), директор московского Карнеги-Центра. — Конфронтация с Россией будет продолжена». В воскресенье вечером Кремль еще не отправил публичное послание избранному президенту Соединенных Штатов по поводу его победы. Москва теперь готовится к новому потоку антироссийской риторики из Вашингтона в начальный период работы администрации Байдена, и она испытывает беспокойство по поводу уже находящихся в Конгрессе США законопроектов, которые могут значительно повысить действенность санкций против России, инициатором которых будет уже новый президент, не скрывающий своего презрительного отношения к режиму Владимира Путина. Г-н Байден пообещал ужесточить отношение Вашингтона к Москве, он будет пытаться противодействовать российской агрессии за счет подтверждения своего участия в НАТО, тогда как во главу угла его внешней политики будут поставлены права человека и новая борьба с коррупцией.

«Мы должны сделать так, чтобы Россия заплатила полную цену за нарушение международных норм, а также за ее отношение к российскому гражданскому обществу, которое вновь и вновь смело противостоит клептократической и авторитарной системе президента Владимира Путина, — подчеркнул избранный президент в своей статье, опубликованной весной нынешнего года. — Путин хочет сказать себе — и любому другому человеку, которого он может обманным путем заставить ему поверить, — что либеральная идея „устарела". Но он делает это потому, что боится силы этой идеи».

По мнению Байдена, Кремль опасается сильной НАТО, организации, которую избранный президент назвал «самым эффективным политико-военным альянсом в современной истории». В то время как европейские официальные лица надеются на то, что Байден смягчит тон в отношениях со своими традиционными союзниками, высокопоставленные западные чиновники в американской столице готовятся к резким изменениям в американо-российских отношениях. «Мы ожидаем масштабного ужесточения позиции в отношении России», — подчеркнул в беседе с корреспондентом газеты Financial Times в Вашингтоне один высокопоставленный западный дипломат. — Члены (команды Байдена) ненавидят Россию, и это, на самом деле, вызывает удивление. Речь идет не просто о рациональном вопросе, тут очень много эмоций«. Г-на Байдена знают в Кремле. Впервые он посетил Москву в 1979 году в качестве главы делегации Конгресса США. Он был вице-президентом в администрации Барака Обамы в тот момент, когда в 2009 году была предпринята неудачная и подвергнутая насмешкам попытка «перезагрузить» двусторонние отношения, а в 2014 году, после российской аннексии Крыма, произошло резкое ухудшение отношений и введений санкций. В прошлом месяце г-н Путин сказал о том, что он отметил в словах г-на Байдена «резкую антироссийскую риторику». Некоторые российские официальные лица настроены оптимистично и указывают на то, что г-н Байден будет проводить более прагматичную и расчетливую американскую внешнюю политику после разброда и хаоса в период правления г-на Трампа, и тогда появится возможность для сотрудничества в таких областях как контроль над вооружениями, борьба с терроризмом и изменение климата. Другие ссылаются на отсутствие обвинений в российском вмешательстве во время состоявшихся на прошлой неделе выборов, в отличие от 2016 года, когда Москву обвинили в том, что она способствовала избранию г-на Трампа, а это тот вопрос, который порождает недоверие в Кремлю внутри Демократической партии г-на Байдена. «Исчезновение вероятных „преступлений" из повестки может частично переключить внимание на другие вопросы. Нельзя сказать, что мы верим в более трезвый подход Вашингтона, но, по крайней мере, может исчезнуть ключевой раздражитель, — подчеркнул Константин Косачев, председатель Комитета по международным делам верхней палаты российского Парламента. — Это неплохой повод, например, для возобновления переговоров по контролю над вооружениями. Мы к этому определенно готовы».

«Байден будет иметь больше рычагов давления на переговоры и даже на возможность достижения компромисса с Россией, — подчеркнул Иван Тимофеев, программный директор Российского совета по международным делам. Проблема в том, что существует мало причин для улучшения отношений». Надежды на улучшение отношений находятся в зависимости от некоторых конкретных областей, в которых Кремль может найти адресные области сотрудничества с администрацией Байдена. Хотя полная приверженность г-на Байдена НАТО представляет собой вызов для Москвы, избранный президент, вероятно, будет искать возможность отказаться от решения своего предшественника относительно выходы из глобальных договоров о контроле над вооружениями. Представители команды г-на Байдена заявили о том, что они будут добиваться продления договора СНВ-III, ограничивающего количество ядерных боеголовок у обеих стран, однако срок его действия истекает менее чем через две недели после намеченной на 20 января инаугурации. Возможно, г-н Байден будет стремиться к проведению более широких переговоров по проблеме контроля над вооружениями.

Г-н Байден обещал возобновить участие Соединенных Штатов в договоре по климату, а также создать форум для обсуждения сотрудничества с Россий, а еще он говорил о возможности возвращения на переговоры по поводу сделки с Ираном, предусматривающей ограничение его ядерной программы — Россия продолжает соблюдать эти договоренности даже после выхода г-на Трампа из переговоров. «В целом, я думаю, президентство Байдена будет более благоприятным для России, с учетом существующих областей для сотрудничества и, вероятно, более предсказуемой администрации в сравнении с администрацией г-на Трампа», — подчеркнул в беседе с корреспондентом газеты Financial Times один западный посол в Москве. «Я подозреваю, что Москва в октябре имела в запасе сделку в области контроля над вооружениями, которая могла бы стать приемлемой для Вашингтона, однако она решила не выкладывать все карты на стол, подозревая, что г-н Трамп не сможет победить в президентской гонке. А теперь это предложение может вернуться на стол переговоров», — добавил этот посол.

 

***
Победа России в Нагорном Карабахе — это поражение ЕС
Нику Попеску (Nicu Popescu), Politico (США)
После продолжавшихся на протяжении полутора месяцев боевых действий в оспариваемом Нагорном Карабахе (и нескольких неудачных перемирий) Россия выступила посредником при заключении соглашения между Арменией и Азербайджаном, условия которого, по-видимому, будут соблюдаться.

Теперь, когда конфликт официально вновь заморожен, в сложившейся ситуации появились два явных победителя. Это Россия и Турция, которые демонстрировали в регионе свою силу, пока Европейский союз наблюдал за происходящим со стороны, становясь все более бесполезным для своих соседей.

Если ЕС не переосмыслит свою стратегию в регионе, ему, видимо, придется наблюдать, как брать инициативу в свои руки и распоряжаться там будут другие.

Соглашение, заключенное при посредничестве России, имеет поразительное сходство с тем, что, по общему мнению Армении, Азербайджана и международного сообщества, было бы разумным компромиссом в соответствии с так называемыми Мадридскими принципами 10 лет назад. Главное отличие состоит в том, что оно вводится в действие не дипломатами или политиками, а военной силой.

В рамках этого соглашения Россия разместит в Нагорном Карабахе около двух тысяч миротворцев, тем самым гарантируя, что он будет иметь защищенную Россией сухопутную связь с Арменией, а Азербайджан будет иметь защищенные Россией коммуникации и транспортные связи через Армению с азербайджанским эксклавом — городом Нахичевань.

Может показаться, что Азербайджан победил, а Армения потерпела поражение, но для обеих сторон ситуация не так проста.

Для Баку это не столько победа, сколько сделка с дьяволом. Азербайджан получил под свой контроль семь районов, расположенных вокруг Нагорного Карабаха, ранее оккупированных Арменией, и получит возможность сохранить завоеванные территории в анклаве. Но должен будет смириться с ограничениями в вопросах своей будущей внешней политики и системы безопасности.

С учетом российского военного присутствия в регионе, признанном международным сообществом территорией Азербайджана, и присутствия сотрудников российских служб безопасности, обеспечивающих Азербайджану доступ в его эксклав, город Нахичевань, Москва внезапно приобретает гораздо больше рычагов в сфере обеспечения безопасности в стране.

Нагорный Карабах теперь будет больше похож на сепаратистские республики Грузии — Абхазию и Южную Осетию — до 2008 года. Эти две отделившиеся от Грузии республики долгое время были геополитически удобными конфликтными зонами, благодаря которым Россия могла повышать или понижать градус напряженности в сфере безопасности, чтобы оказывать влияние на внутреннюю политику и обстановку в сфере безопасности в Грузии.
Теперь к этому клубу присоединился и Азербайджан. В краткосрочной перспективе это приведет к непродолжительному согласию и идиллии в отношениях между Азербайджаном и Россией, но может стать источником будущей нестабильности и обострения противоречий в отношениях Москвы и Баку.

Что же касается Армении, она сохраняет де-факто контроль над частью территории Нагорного Карабаха, а благодаря размещению в этом регионе российских миротворцев эта страна станет менее уязвимой в случае возникновения конфликтов в будущем.

Но в итоге Армения оказалась в гораздо более сложной ситуации, поскольку ее и без того большая зависимость от Москвы резко повысилась, а оставшиеся под контролем Армении районы Нагорного Карабаха теперь будет невозможно защитить без помощи России. Ереван оказался в ситуации, когда не исключена вероятность того, что Россия еще настойчивее будет подталкивать его к болезненным уступкам во внутренней или внешней политике.

Настоящими победителями в конфликте, вновь вспыхнувшем из-за Нагорного Карабаха, в конечном счете, являются Турция и Россия. Москва усилила контроль над Арменией и ее внутренней и внешней политикой. К тому же, у нее теперь гораздо больше рычагов влияния на дальнейшие события в Азербайджане в военной сфере и в сфере обеспечения безопасности.

У Турции также есть повод для торжества. Ее союзник Азербайджан вернул под свой контроль семь районов и часть территории Нагорного Карабаха во многом благодаря поддержке Турции. Турецкие военные и турецкие беспилотники получили хорошую рекламу — как и репутация Турции как державы, которая (в отличие от России) действительно поддерживает своих союзников. И, несмотря на бесцеремонные военные «маневры» Турции, способность Анкары и Москвы и дальше поддерживать хорошие отношения осталась непоколебимой.

Все это не предвещает ничего хорошего для внешней политики и международной репутации ЕС. Внешняя политика в более широком окружении ЕС становится все более милитаризованной. Ключевыми игроками в регионе являются не страны ЕС, а Турция, Россия, а теперь и Азербайджан все чаще считают бесцеремонные военные действия эффективным и надежным способом достижения успеха — от Южного Кавказа до Сирии и Ливии.

Пока ЕС будет и дальше ориентироваться почти исключительно на дипломатические и экономические средства осуществления своей власти в соседних странах, эта тенденция будет сохраняться.

Быстрого решения проблемы своей бесполезности у ЕС нет. Но, если не посылать войска и не вмешиваться в каждый военный конфликт, возникающий на периферии ЕС, у него еще один вариант дальнейших действий.

Евросоюз должен приступить к развитию партнерских отношений с рядом стран, расположенных на его восточном и южном флангах, в военной сфере, сфере разведки и обеспечения кибербезопасности. ЕС должен стать силой, способной оказывать влияние не только в политике и экономике, но и в сфере обеспечения безопасности. Только тогда, со временем, к голосу ЕС будут больше прислушиваться там, где его мнение имеет наибольшее значение.

Нику Попеску — директор программы «Большая Европа» (Wider Europe) в Европейском совете по международным отношениям.

***

Россия создает военно-морскую базу в Судане

(Россия в Африке)
Die Presse (Австрия)
Россия намеревается оборудовать военно-морскую базу в Судане — это предусматривает проект соглашения между двумя странами, согласно документу, опубликованному российским правительством в среду.

База на Красном море — одном из важнейших торговых путей в мире — должна будет служить ВМС России логистическим центром и пунктом обслуживания кораблей. Она будет находиться в Порт-Судане, одном из двух портовых городов на суданском побережье Красного моря.

Как говорится в документе, база будет служить исключительно оборонительным целям и не будет связана с деятельностью, направленной против других государств. Как утверждается, военное присутствие России может способствовать сохранению мира и стабильности в регионе. Но если взглянуть на это событие с чисто практической и геостратегической точек зрения, то таким образом Россия сможет усилить влияние как минимум в обширных частях Африки, в арабском регионе, а также, опосредованно, в Индийском океане. Кроме того, Красное море как важная судоходная артерия через Суэцкий канал связано со Средиземным морем.

В 2019 году Россия провела саммит, на котором  собрались 10 тысяч представителей более 50 государств Африки. С отдельными государствами континента российские военные уже имеют договоры о сотрудничестве. Как сообщали ранее российские источники, туда поставляется оружие и техника. Кроме того, Россия постоянно отправляет в африканские страны военных советников.

Москва хочет вновь продемонстрировать свою силу в Африке, как это было перед крахом Советского Союза более 30 лет назад. СССР и его союзники от ГДР до Кубы во время холодной войны как минимум в отдельные периоды и в разной очередности оказывали влияние на многие страны Африки, а также на тамошние марксистские повстанческие движения — от Анголы до Египта, от Эфиопии до Алжира. Советские военные базы и/или порты, которыми СССР мог пользоваться, размещались, например, в Эфиопии, Сомали, Мозамбике и Гвинее.

Судан под властью президента-автократа Омара аль-Башира долгое время находился в международной изоляции и до сих пор переживает экономический кризис. После свержения аль-Башира в 2019 году новое переходное правительство пытается наладить отношения с международным сообществом. Недавно, например, Хартум заявил о нормализации отношений с Израилем.

Помимо России, в присутствии на Красном море заинтересованы и другие государства. Маленькое государство Джибути, находящееся как раз в том месте, где Красное море соединяется с Индийским океаном, уже давно превратилось в настоящий военный лагерь для других государств. Базы различного размера там имеют США, Франция, Китай, Япония и Германия.

 ЭКОНОМИКА:
США активизируют деятельность на рынке атомной энергетики в целях конкуренции с Россией и Китаем в Восточной Европе

Ирина Вилку (Irina Vilcu), Слав Оков (Slav Okov), Андра Тиму (Andra Timu), Bloomberg (США)
Восточная Европа, бывшая передовым рубежом во время холодной войны, становится полем битвы на рынке строительства атомных электростанций, которое оценивается в сумму 500 миллиардов долларов.

Через четыре месяца после отмены запрета на финансирование сделок в области атомной энергетики за рубежом США изыскивают возможности для выхода на зарубежный энергетический рынок таких компаний, как «Дженерал Электрик» (General Electric Co.), «Вестингхаус электрик» (Westinghouse Electric Co.) и «Бектэл Груп» (Bechtel Group Inc.)

За несколько недель США подписали меморандум с Румынией о финансировании возведения нового реактора и другие соглашения с Польшей, а также Болгарией, которая планирует возродить старый проект строительства атомного реактора.

План по обеспечению американских компаний возможностями для привлечения клиентов на этом геополитически ключевом рынке, реализация которого была начата при Дональде Трампе, в состоянии остаться в силе и при переходе власти к новой администрации США при избранном президенте Джо Байдене. Для восточноевропейских партнеров это может стать стимулом к началу реализации зашедших в тупик проектов в области атомной энергетики.

Главным преимуществом американской стороны может стать более широкий доступ к финансированию, поскольку это будет противодействовать продвижению в этом регионе интересов России и Китая. «Реализация проектов в таких странах, как Румыния, Болгария и Польша, может быть ускорена, если США помогут им найти источники финансирования по конкурентоспособным ценам и, в конечном счете, без необходимости в государственной помощи или гарантиях», — сказал Разван Николеску, партнер бухарестской компании «Делойт» (Deloitte), специализирующейся в энергетической отрасли.

У восточноевропейских стран, которые зависят от углеводородов из России и своих собственных угольных месторождений, еще больше причин, чем у других стран, стремиться к решению энергетических проблем с помощью вариантов с использованием атомной энергетики. Дополнительные стимулы также создает необходимость соблюдения строгих норм Европейского союза на выбросы.

Недавние изменения в регулировании позволяют США конкурировать за получение большей доли рынка, стоимость которого они оценивают в 500-740 миллиардов долларов в течение следующих 10 лет.

Препятствия на пути расширения рынка по-прежнему велики. Компания «Вестингхаус», которая была одним из ведущих поставщиков атомной промышленности в США, в 2017 году обанкротилась, поскольку столкнулась с проблемой погашения миллиардных потенциальных обязательств, связанных с внутренними проектами в Джорджии и Южной Каролине. 
После того как в 2017 году проект в Южной Каролине был отменен, на АЭС «Вогтль» (Plant Vogtle) холдинговой компании «Сазерн компани» (Southern Co.) остались два единственных в мире реактора, строящихся с использованием передовой технологии AP1000 компании «Вестингхаус», хотя реализация этого проекта также идет с отставанием и с превышением бюджета.

По словам Мартина Владимирова, аналитика софийского Центра изучения демократии, видимо, политическая риторика доминирует над реальными инвестиционными решениями.

«Хотя США стремятся противостоять российскому и китайскому экономическому вмешательству, эти проекты, возможно, не отвечают рыночной логике и потребуют значительной государственной поддержки», — сказал Владимиров.

Россия не видит в сделках в области атомной энергетики, заключаемых сегодня США в Европе, угрозы для своей ведущей корпорации «Росатом», поскольку у американских компаний сейчас нет ресурсов, необходимых для строительства новых АЭС, заявил правительственный чиновник, близкий к российской атомной отрасли. Американские проекты в Европе, скорее всего, будут ограничены соглашениями об обслуживании, добавил чиновник, попросив не называть его имени, поскольку он не уполномочен выступать  публично.
В самой госкорпорации «Росатом» также преуменьшили риск повышения конкуренции, заявив, что в регионе есть возможности для реализации многих проектов.

«Мы считаем, что сектор атомной энергетики США обладает большим потенциалом, — заявили в „Росатоме". — Самым важным сейчас для американских компаний-поставщиков является расширение навыков за счет строительства на тех рынках, где у них есть присутствие и опыт».

Поскольку Румынии необходимо реконструировать  существующий  реактор, она является наиболее вероятным кандидатом на привлечение финансирования США или начало работ при поддержке США, Канады и Франции. Что же касается инициатив в области атомной энергетики, заявленных Польшей и Болгарией, есть серьезные сомнения в наличии у них для этого экономических возможностей и политической воли.

Некоторые из них остаются верными России как своему основному технологическому и финансовому партнеру — например, Венгрия со своей сделкой по расширению АЭС стоимостью 10 миллиардов евро (12 миллиардов долларов), хотя возможность поставлять туда турбины получит и компания «Дженерал Электрик».

Другие же страны отказались от заключения традиционных соглашений с Россией и противодействуют новым попыткам Китая выступить в качестве финансиста и поставщика.

По мнению аналитика подразделения «Блумберг Интелидженс» Эльчина Маммадова, ключевым фактором, определяющим, смогут ли эти проекты сдвинуться с мертвой точки, будет финансирование.

«Это очень рискованное и дорогостоящее предприятие, которое вряд ли будет финансироваться кем-либо, кроме государства», — сказал Маммадов.

Даже при государственной поддержке большинство проектов, заявленных во всей Восточной Европе для привлечения инвесторов, могут столкнуться с проблемой многолетнего отставания от графика, и реализация многих из них в конечном итоге может быть прекращена.

У России и Китая есть преимущества, поскольку они предлагают заключение комплексных договоров. А США на мировом рынке строительства новых энергоблоков для АЭС «полностью отсутствуют», говорится в апрельском докладе министерства энергетики США.

Как заключили в американском энергетическом ведомстве, США «утратили свои глобальные конкурентные преимущества в качестве мирового лидера в атомной энергетике».

 

***
 «Северный поток» вышел на финишную прямую
The Wall Street Journal (США)

У порта Мукран, где складируются трубы для прокладки газопровода «Северный поток — 2», зафиксирована повышенная концентрация российского инженерного флота. При этом готовность «Северного потока — 2» оценивается в 93%, а до завершения проекта остаётся около 100 миль.

Срок президента Трампа начался с утверждений, что он будет выполнять указания России. А в завершение своего правления, если Конгресс ему не помешает, Трамп может нанести решительный удар по одному из ключевых стратегических объектов Владимира Путина.

Речь идет о «Северном потоке — 2», это газопровод стоимостью в 11 миллиардов долларов, идущий из России в Германию по дну Балтийского море. Администрация Трампа пыталась выступать против этого газопровода, чтобы ограничить влияние России на союзников США. В прошлом месяце Госдепартамент ужесточил санкции, пытаясь полностью заморозить проект.

Летом Палата представителей и Сенат приняли законодательство, систематизирующее такой подход. Предложение внесено в Закон о национальной обороне, ежегодный законопроект о политике в сфере обороны, который должен быть закончен в ближайшие недели. Однако слышны перешептывания о том, что некоторых членов этих институтов одолевают сомнения. Всё ещё нет никаких гарантий, что ужесточение санкций войдет в финальный вариант законопроекта, ведь комитет согласовывает две версии.

Москва надеется, что при администрации Байдена сможет возобновить строительство «Северного потока — 2». Она решилась на этот проект, так как он значительно усилит зависимость Западной Европы от российского газа. Также это поможет Москве продвинуться к её цели изолировать восточно-европейские страны, такие как Украина и Польша, закрыв им доступ к существующим каналам распределения энергоресурсов.

Администрация Трампа при поддержке Конгресса замедлила осуществление проекта. Швейцарская компания Allseas, занимавшаяся строительством газопровода, остановила работы в конце прошлого года, когда до завершения проекта оставалось около 100 миль. Если Закон о национальной обороне зафиксирует американские санкции против компаний, участвующих в страховании или финансировании этого проекта, он потеряет жизнеспособность.

Однако некоторые представители внешнеполитического истэблишмента хотят снизить давление из-за страха нарушить американо-германские отношения. И действительно, Трамп не раз напрасно раздражал немцев, мы выступали категорически против вывода американских войск ранее в этом году.

Однако в сфере энергетической политики США всегда справедливо требовали от Берлина взаимности. Зависимость Германии от русского газа ослабляет НАТО. Но Берлин отказался пересматривать своё решение по «Северному потоку — 2» даже после отравлений Сергея Скрипаля и Алексея Навального. Во время президентства Трампа некоторые либералы провозглашали канцлера Германии Ангелу Меркель «лидером свободного мира», в то время как политика страны в отношении «Северного потока — 2» меркантилистская, а не нравственная.

Новая демократическая администрация желает установить тесное сотрудничество с Западной Европой, но ради этого не стоит ослаблять НАТО перед лицом России. Конгресс поддержит американские и европейские стратегические интересы, если приведет санкции против «Северного потока — 2» к финишной прямой во время сессии «хромых уток».

 

***
Путин просит у Макрона помощи в производстве вакцины от коронавируса
Антуан Изамбар (Antoine Izambard), Challenges (Франция)

7 ноября Эммануэль Макрон услышал весьма неожиданную просьбу от Владимира Путина. В конце телефонного разговора, который коснулся целого ряда международных вопросов, в том числе конфликта в Нагорном Карабахе, президент России вдруг предложил коллеге «налаживание связей между российскими профильными структурами и  Институтом Пастера» для производства вакцины от covid-19. Как сообщает дипломатический источник, глава Французской Республики уклонился от прямого ответа и сказал, что ему нужно обсудить этот вопрос с учеными. «Вот уже несколько недель россияне спрашивают у нас, готовы ли мы работать с ними, — отмечает французский дипломат. — Это отражает их главную слабость: отсутствие производственных мощностей».

С лета в гонке вакцин уже прозвучало несколько громких заявлений государств и компаний. Хотя появившаяся в понедельник новость о 90% эффективности вакцины-кандидата Pfizer-BioNTech вызвала настоящую волну энтузиазма, не стоит забывать, что в настоящий момент в мире соревнуются 42 кандидата на спасение человечества от коронавируса — и это только по данным ВОЗ. В их число входит и «Спутник V» Национального исследовательского центра эпидемиологии и микробиологии имени Гамалеи. Он был официально «запущен» Владимиром Путиным, который заявил 11 августа, что в России была создана «первая» вакцина от коронавируса. «Спутник V» испытали на себе дочь президента России и мэр Москвы Сергей Собянин, но пока что он не оправдывает возложенных надежд. Научное сообщество в последнее время выражает сомнения на его счет, хотя исследование престижного медицинского журнала «Лансет» подтвердило обнадеживающие результаты в начале сентября.

Отсутствие промышленных мощностей

В настоящий момент «Спутник V» входит в список из десяти вакцин-кандидатов (вместе с проектами Pfizer и AstraZeneca), которые находятся на третьей и последней фазе испытаний перед официальной регистрацией и выпуском на рынок. Как бы то ни было, заявление Москвы о том, что ее вакцина — первая, вызывает сомнения. «Россия преследует очевидные геополитические цели, — говорит вышеупомянутый дипломат. — Прежде всего, вопросы вызывает решение Путина сделать такое громкое заявление в августе. Не стоит забывать, что в июле ряд стран обвинили Москву в попытке украсть их проекты вакцины». В середине июля Великобритания, США и Канада действительно обвинили российских хакеров в стремлении украсть информацию об исследованиях вакцин от covid-19.

Как подтверждает просьба Владимира Путина к Эммануэлю Макрону, Россию интересует не в последнюю очередь и промышленное сотрудничество в фармацевтической сфере. Сможет ли Россия выполнить обязательства после новости об 1,2 миллиарда доз, которые были заказаны двумя десятками стран (Египет, Аргентина, Бразилия…)? На этот счет имеются сомнения с учетом дезорганизации местного производства и отсутствия фармацевтических гигантов, несмотря на существование довольно влиятельных компаний вроде «Р-Фарм». Тому есть наглядный пример: за последние недели в Крыму (2 миллиона жителей) отправленных доз хватило на инъекции всего для 20 человек.

Несмотря на такие пробелы, Россия продолжает наращивать исследовательские программы. Помимо «Спутник V» у нее имеется еще одна вакцина-кандидат в фазе клинических исследований: «ЭпиВакКорона» сибирского центра «Вектор», который занимался исследованиями биологического оружия в советский период и обладает образцами самых разных вирусов, от кори до Эболы. Испытания на добровольцах должны пройти до конца года. Наконец, готовится и третий кандидат, который разрабатывается Институтом Чумакова при Российской академии наук.

***
Слабый рубль повышает интерес к российским ювелирным брендам

Милена Лацаццера (Milena Lazazzera), Financial Times (Великобритания)
После развала Советского Союза объем российского люксового рынка в течение 20 лет вырос до 5,6 миллиарда долларов. Причиной этого стало накопление богатства в руках олигархов, а также увеличение покупательной способности жителей страны. Хорошо обеспеченный российские граждане устремились в ювелирные магазины, как мотыльки на свет, — некоторые люди стали даже посещать их по нескольку раз в день.

После аннексии Москвой Крыма в 2014 году российский рубль из-за введенных санкций потерял почти 60 процентов своей стоимости, в результате праздник удовольствий закончился  для  сибаритствующих россиян. Или, скорее, в этом процессе возникла пауза.

В конце 2015 года объем люксового рынка в России снизился до 3,2 миллиарда долларов, а российские туристы на 37% сократили свои необлагаемые налогами (tax-free) расходы в Европе. «После девальвации российского рубля местный ювелирный рынок уменьшился почти на 25% (по количеству проданных товаров), но затем стал постепенно восстанавливаться», — отмечает Иван Котов, управляющий директор и партнер расположенной в Москве консалтинговой компании BCG.

В то время как олигархи вздыхали и продолжали тратить деньги, для менее обеспеченных россиян девальвированный рубль означал сокращение туристических поездок и покупок товаров категории люкс. Это также означало повышение внимания к местным талантам.

Григорий Кузьмин, директор по маркетингу расположенного в Москве ювелирного дома Ichien, обратил внимание на появление большого количества российских ювелирных брендов, к репутации которых начали с доверием относится клиенты. «Можно купить кольцо известного европейского бренда, или за те же деньги приобрести колье интересного российского бренда. И это, конечно же, имеет значение», — говорит г-н Кузьмин.

По мнению Маши Федоровой, главного редактора российского журнала Vogue, девальвация национальной валюты произошла как раз в тот момент, когда богатые россияне уже стали искать что-то новое, поэтому они быстро отбросили предубеждения в отношение местных дизайнеров. «Конечно же, поддержка местных производителей стала признаком хорошего вкуса, — говорит она. — Выбор стал очень большим. На рынке много модных вещей, которые продаются по доступным ценам, и которые вполне могут вас устроить».

В 2015 году российский люксовый конгломерат Mercury Group, выступающий в роли дилера и ритейлера таких западных ювелирных брендов как Chopard и Messika, вывел на рынок своей собственных ювелирный бренд. Бренд Mercury с его простым дизайном, подчеркивающим крупные цветные камни, бриллианты и жемчуг, рассчитывал удовлетворить местных потребителей, которые уже сегодня хотели бы приобрести не всегда доступные внутри страны изделия с драгоценными камнями.

В то же году ЦУМ, главный магазин по продаже товаров класса люкс (он принадлежит компании Mercury) привел свои цены в соответствии с уровнем в бутиках Парижа и Милана, а в некоторых случаях они оказались даже ниже, чем в Европе. Выравнивание цен привело к сокращению маржи, но зато увеличился оборот, отметил генеральный директор этой группы Александр Рибок.

Западные ювелиры не стали сидеть сложа руки в своих расположенных ближе к дому магазинах и дожидаться приезда россиян, — они сами поехали в Россию. «За два года мы образовали юридическое лицо в России, открыли три магазина в Москве и один в Санкт-Петербурге, — говорит Жан-Кристоф Бабен, генеральный директор фирмы Bulgari. — Это позволило Bulgari привлечь внимание к этому бренду в России, получить много новых клиентов и значительно увеличить объем продаж российским покупателям».

«По нашему мнению, от 25% до 30% всех продаж в мире российским гражданам происходят внутри России. Продажи как в России, так и за ее пределами значительно увеличились за последние пять лет», — отметил г-н Бабен. Таким образом, предпринятые шаги себя оправдали.

С 2016 года Россия стала популярным направлением для азиатских туристов, пик количества которых был достигнут в 2018 году по время проведения в России Чемпионата мира по футболу. По словам г-на Котова, в 2019 году «около 1,5 миллиона китайцев посетили Россию, а Санкт-Петербург и Москва стали ключевыми направлениями для иностранных туристов».

Китайских туристов привлекали с помощью предпринятых российским правительством мер, включая облегчение визового режима, а также возможностью совершать не обладаемые налогами (tax-free) покупки. «Мы также обратили внимание на появление ориентированных на китайских туристов розничных центров вблизи основных туристических направлений, и китайские туристы составляют в них до 80% покупателей», — отметил г-н Котов.

В прошлом году китайские туристы потратили в России примерно 1,1 миллиарда долларов. В магазинах фирмы Bulgari в России китайцы составляют до 10% покупателей, поэтому на работу были приняты ориентированные их обслуживание сотрудники. Тем не менее, по словам г-на Котова, около 45% российских клиентов делают покупки за границей из-за того, что это выгодно, а также из-за наличия там более широкого ассортимента товаров класса люкс.

Новые российские законы, принятые в конце прошлого года, позволяют теперь осуществлять онлайновую продажу ювелирных изделий, что послужило новым стимулом для ювелирной промышленности, а после введения в России режима самоизоляции в марте нынешнего года интернет-торговля приобрела особо важное значение. «До пандемии коронавируса на онлайновый канал приходилось от 5% до 7% общих продаж, при этом основные игроки планировали выйти на показатель 20% в следующие два или три года», — говорит г-н Котов.

Г-н Рибок подтверждает, что онлайновые покупки клиентов ЦУМа увеличились во время локдауна, а в целом в этом году они вырастут в три раза. Вместе с тем онлайновые продажи вряд ли смогут компенсировать сокращение дорогих покупок, которые, как правило, происходят в магазинах. «Ювелирный рынок и люксовый рынок в наибольшей степени пострадали от covid-19, а продажи сократились в интервале от 50% до 70%», — подчеркивает г-н Котов.

Однако данные о продажах в июне и в июле свидетельствуют, что российский ювелирный рынок является устойчивым. Правительство оказало поддержку местным брендам, принимающим участие в таких международных показах как Неделя моды в России в партнерстве с компанией «Мерседес-Бенц» (Mercedes-Benz Fashion Week Russia).

«С момента открытия в июне магазинов мы видим значительный рост продаж, который даже превышает уровень прошлого года», — отмечает г-н Бабен. По его словам, одной из причин значительного отскока явилась реорганизация компании, которая была проведена для облегчения процесса удаленной продажи.

Хотя пандемия препятствует приезду туристов, ювелирные подразделения группы компаний LVMH удваивают свои ставки в России. В 2021 году фирма Bulgari проведет реновацию своего флагманского магазина на улице Петровка в Москве. В 2022 году Bulgari планирует открыть отель рядом с Московской государственной консерваторией имени П. И. Чайковского, в котором будет также номер-люкс «с прекрасным видом на крыши московских домов и на Кремль», а его площадь составит 300 квадратных метров. Прекрасный выбор для китайских туристов или для состоятельного россиянина, решившего провести свой отпуск в России.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Россия перегнала Америку в разработке гиперзвуковых ракет? 
Калеб Ларсон (Caleb Larson), The National Interest (США) 
Недавно стало известно о том, что новая российская гиперзвуковая ракета «Циркон» будет скоро установлена на подводных лодках. Это разнообразит гиперзвуковые возможности России, потому что она сможет осуществлять пуски таких ракет не только с воздуха, но и с моря из-под воды, получив существенное стратегическое преимущество. Америке и ее союзникам следует проявить осторожность.

Но для начала следует понять, что такое гиперзвуковая ракета, и почему она так опасна. Системы доставки существуют разные, но гиперзвуковые ракеты представляют совершенно новый класс ракет, и имеют высокую, очень высокую скорость. Например, «Циркон» летит в восемь с лишним раз быстрее звука. У целей, поражаемых такой ракетой, будет очень мало времени для реагирования, и ей необязательно иметь взрывчатый боевой заряд, так как удар по цели на гиперзвуковой скорости породит ужасающий взрыв.

Совершать маневр уклонения от гиперзвуковой ракеты сложно, так как она сама высокоманевренна. Использовать кинетические перехватчики для поражения гиперзвуковых ракет — это все равно, что сбивать пулю пулей. Ситуация осложняется еще больше в силу того, что системы противоракетной обороны обычно оптимизируют для противодействия конкретным имеющимся угрозам, а летящее на скорости три километра в секунду гиперзвуковое оружие в их список просто не входит.

Поистине устрашающая особенность гиперзвуковой ракеты — это характеристики малозаметности, присущие некоторым образцам. Поскольку такая ракета очень быстро перемещается в атмосфере, вокруг нее образуется радиопоглощающее поле плазмы, и обнаружить ее очень трудно. Это плохая новость для авианосцев, городов и прочих вероятных объектов поражения.

Почему же гиперзвуковые ракеты подводного базирования так важны? В конце концов, хотя «Циркон» и прочее гиперзвуковое оружие является относительно новым, о нем кое-что известно, и развертывание ракет на море — это никакой не секрет.

Объясняется все одним словом: живучесть. По всей видимости, Россия станет первой страной, которая примет на вооружение гиперзвуковые ракеты подводного базирования. Этот момент очень опасен, потому что подводные лодки могут скрываться под водой на протяжении нескольких дней и даже недель. В подводном положении субмарины надежно защищены, а обнаружить их чрезвычайно сложно, особенно если командир такой лодки решит идти медленно, или вообще будет оставаться на месте.

Пуск гиперзвуковой ракеты по наземной или морской цели производится очень быстро, и для этого субмарине даже не нужно всплывать. Высочайшая скорость в сочетании с близостью к цели (а подводная лодка может подойти к ней на небольшое расстояние) даст противнику до смешного мало времени, чтобы отреагировать.

Соединенные Штаты отстают. Заместитель министра обороны по исследованиям и разработкам Майкл Гриффин неоднократно рассказывал на Капитолийском холме об отставании США от противников в области гиперзвуковой техники. «Сегодня у нас нет систем, которые могли бы создать для них [России и Китая] соответствующую опасность, и у нас нет оборонительных средств от этих систем… Если они решат задействовать такое оружие, мы окажемся в очень невыгодном положении, — заявил он. — Нам приходится их догонять». А это далеко не лучшее положение вещей.

Его слова подтверждаются выводами Исследовательской службы конгресса. Осенью 2019 года эта служба, занимающаяся аналитической работой в интересах конгресса, опубликовала доклад, в котором излагается ситуация в области гиперзвукового оружия. Там сделан однозначный вывод, что Россия совершенствует свое высокоманевренное гиперзвуковое оружие с целью преодоления американской ПРО, и тем самым в определенной мере обеспечивает себе «стратегическую стабильность» в отношениях с Соединенными Штатами. По данным исследовательской службы, «Циркон» будет готов к эксплуатации к 2023 году.

ВВС вместе с компанией «Локхид Мартин» разрабатывают гиперзвуковые летательные аппараты, а Управление перспективных исследований и разработок Министерства обороны США создает для них соответствующие двигатели, хотя в 2010-2011 годах прекращало эти разработки.

Это шаг в правильном направлении. Будем надеяться, что еще не поздно.
***

Устрашающее трио российских бомбардировщиков
Томас Ньюдик (Thomas Newdick), The Drive (США)
Устрашающая выкладка ракетно-бомбового вооружения, расставленного перед самолетом, который должен его нести, — это весьма распространенный образ в области военной авиации, который часто используется, чтобы продемонстрировать военную мощь, а также с маркетинговыми целями. До настоящего времени было крайне мало возможностей увидеть российские стратегические бомбардировщики вместе с их потенциальной ракетно-бомбовой нагрузкой. Ситуация изменилась после того, как Министерство обороны России недавно опубликовало ряд новых фотографий. 

На трех фотографиях, опубликованных наряду с другими фото на сайте Министерства обороны России 6 ноября, изображены три боевых самолета, которые в настоящее время состоят на вооружении дальней авиации Военно-космических сил России: Ту-160, Ту-95 МС и Ту-22 М3. Все эти бомбардировщики/самолеты-ракетоносцы — разработанные конструкторским бюро «Туполев», — представлены с выкладкой вооружения, которое они могут нести, включая малозаметные крылатые ракеты, которые редко где можно увидеть. Однако на фотографиях все же кое-чего не хватает. 

Сверхзвуковой самолет Ту-160 с крылом изменяемой стреловидности расположен на взлетно-посадочной полосе за двумя рядами крылатых ракет воздушного базирования. Ближайшая к самолету линия состоит из 12 дозвуковых крылатых ракет Х-55СМ (по кодификации НАТО — AS-15 Kent). Эти ракеты являются «наследием» ядерного оружия, первоначальная конструкция которого была разработана в конце 1970-х годов и которая позже служила в качестве основы для крылатых ракет, созданных в Китае и Иране. 

Плоскости управления этих ракет с турбореактивным двухконтурным двигателем сложены. Х-55СМ можно оснастить двумя конформными топливными баками, которые позволяют увеличить их дальность примерно до 3000 километров, и на фотографии эти баки видны. Некоторые из ракет Х-55СМ российских ВКС были, по некоторым данным, преобразованы в неядерные Х-555 (по кодификации НАТО - AS-22 Kluge), однако все ракеты на фотографии - это Х-55СМ, потому что у них нет передних стабилизаторов, которые устанавливаются на неядерный вариант этой ракеты.

Во второй линии боеприпасов на фотографии Ту-160 находится дюжина образцов более современной малозаметной дозвуковой крылатой ракеты Х-101/102, которые тоже стоят на специальных тележках. Это оружие нового поколения первоначально разрабатывалось в неядерном варианте Х-101 (по кодификации НАТО — AS-23A Kodiak) и в ядерном варианте Х-102 (AS-23B). Как и Х-55СМ, эти ракеты оснащены турбореактивными двухконтурными двигателями. Максимальная дальность Х-101 варьируется от 3000 до 4000 километров, а Х-102, по слухам, способна лететь еще дальше. Серийное производство этих ракет, очевидно, началось в 2010-2011 годах, а ракеты Х-101 были применены российскими войсками в ходе их военной кампании в Сирии — тогда их запускали бомбардировщики Ту-160 и Ту-95МС.

Бомбардировщики способны нести эти вооружения внутри корпуса, в специальных бомбовых отсеках. В каждом из них находится вращающаяся пусковая установка, которая может нести шесть ракет, то есть в общей сложности каждый бомбардировщик способен нести либо 12 ракет Х-55, либо 12 ракет Х-101 или Х-102.

Подобно Ту-160, турбовинтовой Ту-95МС в настоящее время может быть оснащен только ракетами, хотя теперь он тоже может нести крылатые ракеты, что обеспечивает гораздо больше гибкости в эпоху после окончания холодной войны. Если говорить о Ту-95МС, то он оснащен теми же видами вооружений, что и Ту-160, хотя их количество иное: Ту-95МС может нести только шесть ракет Х-55СМ и восемь ракет Х-101/102.

Представленный на фотографии Ту-95МС оснащен четырьмя сдвоенными узлами подвески под крыльями, чтобы можно было нести до восьми единиц Х-101/102, которые слишком велики, чтобы поместиться в его бомбовый отсек. 

Ту-95МС также оснащен такой же вращающейся пусковой установкой, что и Ту-160, но поскольку у него только один бомбовый отсек, его внутренняя полезная нагрузка снижена до шести ракет Х-55 или шести ракет Х-101 или Х-102.

Сверхзвуковой бомбардировщик средней дальности Ту-22М3 — еще один сверхзвуковой бомбардировщик с крылом изменяемой стреловидности — представлен на фотографии исключительно с бомбами свободного падения, включая пару огромных ФАБ-3000, каждая весом в 3000 килограммов. За ними следуют бомбы меньшей массы, в том числе бомбы обтекаемой формы и два различных вида авиабомб общего назначения с тупой носовой частью массой до 500 килограммов. Дополнительные бомбы устанавливаются на внешних носителях самолета под неподвижной секцией крыльев. Все эти бомбы были созданы в эпоху холодной войны и являются отражением того факта, что подавляющее большинство вооружений, используемых ВКС России, — это до сих пор неуправляемые средства поражения, имеющие довольно низкую точность.

Удивительно, но ракетное вооружение Ту-22М3 не показано. Хотя этот бомбардировщик может нести максимум три, но чаще всего одну или две ракеты Х-22 (по кодификации НАТО — AS-4 Kitchen), производство которой началось еще в конце 1960-х годов. Это оружие с дельтовидным крылом, оснащенное жидкостным ракетным двигателем, может использоваться как против значимых неподвижных наземных целей, так и против военных кораблей. Эта ракета способна развивать скорость свыше 4 Махов и до сих пор остается проблемой для систем противовоздушной обороны, несмотря на свой возраст. Она может нести как неядерную, так и ядерную боеголовку, и ее максимальная дальность составляет 510 километров. Сейчас ее заменяют внешне похожей ракетой Х-32, чья дальность составляет уже 900 километров.

Хотя Ту-22М3 никогда не запускали ракеты Х-22 или Х-32 в реальной боевой обстановке, они сбрасывали бомбы свободного падения, в частности в небе над Сирией. Вероятно, именно поэтому на фотографии с Ту-22М3 отсутствует ракетное вооружение. Впрочем, также возможно, что Х-22 на Ту-22М3 будет заменена более современной ракетой Х-32, которую сейчас необходимо оптимизировать для нанесения ударов по кораблям. В этом случае выкладка вооружения на фотографии Ту-22М3 могла отражать лишь текущие варианты вооружения самолета для поражения наземных целей.
Во время операций в небе над Сирией бомбардировщики Ту-22М3 сбрасывали по 10-12 бомб весом по 250 килограммов или по шесть бомб по 500 килограммов. Однажды такой самолет сбросил бомбу весом в 3 тонны.

Несмотря на свой возраст, три стратегических бомбардировщика Воздушно-космических сил России обладают полезным потенциалом, причем более гибким, чем межконтинентальные баллистические ракеты и ракетные подводные крейсеры, которые представляют собой два других компонента традиционной «ядерной триады» России. Тот факт, что бомбардировщики можно развертывать в передовых районах и что они способны нести самое разное неядерное вооружение, повышает их практическую ценность.

В частности, Ту-22М3 может показаться пережитком холодной войны, поскольку он представляет тот класс бомбардировщиков, которые уже исчезли из западных арсеналов. Тем не менее, стоит отметить, что в отличие от Ту-160 и Ту-95 МС бомбардировщик Ту-22М3 не попадает под действие договора СНВ-3, который ограничивает число стратегических бомбардировщиков. С другой стороны, если этот договор прекратит свое существование, Ту-22М3 может вернуть себе способность осуществлять дозаправку в воздухе, в результате чего он вновь обретет стратегическую дальность.

В настоящее время реализуются программы модернизации каждого из трех стратегических бомбардировщиков, находящихся на вооружении Воздушно-космических сил России. Кроме того, действует программа по возобновлению производства Ту-160 и его уникальных двигателей НК-25. Модернизация должна обеспечить боеспособность российской дальней авиации по крайней мере до постановки на вооружение перспективного самолета ПАК ДА нового поколения (хотя нынешние сроки вызывают массу сомнений).

Учитывая визиты высокопоставленных иностранных гостей и растущие темпы дальних «патрульных» полетов, осуществляемых ВКС России, вряд ли стоит удивляться, что Министерство обороны России воспользовалось возможностью продемонстрировать  как минимум часть ракетно-бомбовой нагрузки своих бомбардировщиков. 

 

***

Россия критикует Норвегию за разрешение атомным подлодкам заходить в порт Тромсё
Aftenposten (Норвегия)
Вооруженные силы Норвегии хотят, чтобы ВМС США могли для захода атомных подлодок пользоваться гражданским муниципальным причалом в Грётсунде, в 15 километрах к северу от центра Тромсё. 

В понедельник вечером посольство России в Осло заявило у себя в Фейсбуке, что Норвегия испортила добрососедские отношения между двумя странами.

Сообщение было опубликовано после того, как Франк Бакке-Йенсен  в интервью газетам Nordlys и Klassekampen рассказал о «преимуществах», которые Норвегия получит, разрешив атомным подлодкам заходить в порт Тёнснес в Тромсё, и об «очень хороших контактах с восточным соседом».

«К сожалению, реальность такова, что по инициативе Норвегии полноценное взаимодействие по военной линии заморожено. Систематический диалог на политическом уровне между нашими странами, связи по линии спецслужб — сведены к минимуму. Все инициативы России по восстановлению сотрудничества правительство Норвегии отвергло», — говорится в заявлении посольства.

 «Норвегия инициативно, без повода и угрозы со стороны России взяла на себя роль форпоста НАТО на границе с нашей страной. Фиксируем нарастающую милитаризацию Норвегии, систематические антироссийские учения, перевод фактически на постоянную основу присутствия крупных иностранных контингентов на норвежской территории вразрез с традиционной „базовой политикой"», — пишет посольство.

«Нам кажется, что норвежским политикам следует тратить свою энергию и народные средства на укрепление мира на Севере, а не его разрушение», — добавляет оно.

«Отношения сейчас не слишком хорошие, и такого рода заявления это лишь подчеркивают. Русские намекают на то, что, по их мнению, норвежская политика безопасности определяется за пределами страны. Они ставят под сомнение независимость Норвегии и ее способность формулировать собственную политику», — прокомментировала руководитель российской программы Института оборонных исследований Ингерид Опдал (Ingerid Opdal).

Муниципальные политики и администрация Тромсё не хотят, чтобы в порты муниципалитета заходили иностранные подводные лодки, а предпочли бы ограничиться гражданскими судами, пишет Nordlys.

«Лодочный» спор между муниципалитетом Тромсё и правительством достиг кульминации в конце октября. После этого муниципалитет получил четкий сигнал от министра обороны Франка Бакке-Йенсена о содействии американским подводным лодкам. Если этого не будет, вмешается правительство, сообщила Nordlys.

ОБЩЕСТВО:

Головная боль Путина: в России рождается слишком мало детей 

Берт Сундстрём (Bert Sundström), SVT (Швеция)
Когда российский президент Владимир Путин говорит о проблемах страны, в первую очередь он упоминает не о растущем недовольстве народа. Не об экономических проблемах и снижении уровня жизни многих россиян. Не о дорогостоящих войнах в Сирии и на Украине или плохих отношениях с «Западом». Он говорит о том, что рождается слишком мало детей.

«Судьба России, её историческая перспектива зависит от того, сколько нас будет», — объявил он в январе.

Путин продемонстрировал статистику рождаемости в России. В 1999 году, когда на каждую женщину в среднем приходилось по 1,16 ребенка, была полная катастрофа. К 2015 году ситуация несколько улучшилась, но потом кривая снова пошла вниз. В прошлом году цифра упала до показателя 1,5 ребенка на женщину. А в этом году низкая рождаемость начинает ощущаться всерьез.

Прогнозы разные, но правительство предсказывает, что в этом году население уменьшится на 325 тысяч человек. А по мнению демографа Алексея Ракши, ситуация будет еще хуже. «Население уменьшится минимум на полмиллиона, может, на 550 000», — говорит он.

Нет экономических предпосылок

Объясняется это, по мнению Алексея Ракши, тем, что у очень многих россиян нет экономических предпосылок, чтобы увеличивать семью. Это подтверждает, например, одна молодая пара, которая живет в крошечной квартирке в маленьком городе  на дальневос-точном полуострове Камчатка. У них полуторагодовалый сын. Анне Шельниковой 21 год, и она говорит, что с удовольствием родила бы еще одного или двух детей, но семье не хватает денег.

 «Нам уже и с одним-то ребенком очень тесно, — говорит ее муж Сергей. — Если не купить квартиру побольше, еще с одним будет совсем трудно. Но с моей зарплатой в 46 000 рублей совершенно невозможно что-то откладывать».

Повернуть тенденцию вспять будет тяжело

Через пять лет рождаемость вырастет до 1,7 ребенка на женщину, обещает Путин. Но и этот показатель означает, что население сокращается. По словам демографа Алексея Ракши, изменить ситуацию будет сложно.

«В России очень велико имущественное неравенство, люди смотрят вокруг и видят, что они живут очень плохо, в то время как кто-то живет очень хорошо. Десятки миллионов живут в крайней бедности и не хотят заводить больше детей, понимая, что не смогут хорошо их обеспечить».

***

 «Лахта-центр» выбрали лучшим небоскребом в мире
Дэн Эвери (Dan Avery), Daily Mail (Великобритания)

Уникальное здание, которое по спирали закручивается почти на 90 градусов вокруг своей оси, выбрано высоткой года.

Вознесшийся на высоту 462 метра над российским Санкт-Петербургом «Лахта-центр» получил премию Emporis Skyscraper Award-2020, обойдя, по оценкам жюри, 700 других высоток.

Занимающаяся сбором и анализом данных о недвижимости компания Emporis удостоила второго места башню Захи Хадид Leeza Soho в Пекине, а третье место досталось дому №35 из комплекса Hudson Yards в Нью-Йорке.

Разработанный проектным институтом Горпроект и архитектурным бюро RMJM, «Лахта-центр» стал самым высоким зданием России и Европы. А в мире он 14-й по высоте.

Центр откроется в  2021 году. Он станет штаб-квартирой российской газовой компании Газпрома. Снаружи здание состоит из пяти фрагментов, которые по спирали разворачиваются почти на 90 градусов, напоминая языки пламени с логотипа Газпрома.

Помимо впечатляющего дизайна, «Лахта-центр» получил от жюри баллы за энергоэффективность и экологичность, которых строители добились, несмотря на экстремальные температуры Санкт-Петербурга.

«Двойная облицовка фасада предотвращает лишнюю потерю тепла и делает здание чрезвычайно энергоэффективным, — сказано в комментарии жюри. — Кроме того, благодаря инновационному использованию инфракрасных излучателей избыточное тепло не уходит, а возвращается в систему».

Центр получил сертификат LEED Platinum и стал таким образом одним из пяти самых экологичных небоскребов в мире.

Впервые с 2013 года награду Skyscraper Award получило здание, расположенное в Европе. В 2019 премию присудили MGM Cotai в Макао, а в 2018 — Lotte World Tower в южнокорейском Сеуле.

«Результаты этого года в очередной раз продемонстрировали, что Европа вполне способна не отставать в этом соревновании от Азии и Северной Америки», — комментирует Emporis.

Строительство здания в основном завершено, хотя по-прежнему дорабатываются бизнес-структуры, а также ведутся работы над общественными зонами и озеленением.

Согласно информации на сайте «Лахта-центра», здание полностью откроется для посещения в 2021 году.

87-этажная башня — самый северный небоскреб в мире. Его высота — 462 метра, а на фундамент потребовалось более 19,5 тысяч кубометров бетона.

Изначально застройщики хотели возвести здание в историческом центре Санкт-Петербурга, но тревога по поводу того, как это скажется на городе, заставила их переместиться в быстро развивающийся деловой Приморский район.

Помимо офисных помещений, в «Лахта-центре» разместятся планетарий, медицинский центр и концертный зал.

Вокруг здания расположились открытый амфитеатр на 2 тысячи мест и зеленая набережная с фонтанами, дорожками и скамейками.

Занявшее второе место здание Leeza Soho стало одним из последних проектов Хадид, которая умерла в 2016 году. Жюри высоко оценило его самый высокий в мире атриум со  194-метровыми потолками (практически во всю высоту здания), который делит небоскреб на две части. «Благодаря сплошному остеклению атриума здание всегда залито светом. Этот прием позволяет как заглянуть внутрь здания снаружи, так и насладиться видом оживленных улиц Пекина изнутри», — прокомментировала Emporis.

Центральная точка комплекса Hudson Yards в Манхэттене — дом №35 — вмещает 143 квартиры и роскошный отель на 11 этажах. По словам жюри, особое впечатление произвело то, как «использовались и комбинировались специальные строительные материалы». Фасад 72-этажного здания выполнен из баварского известняка и стекла, а выступы на высоте 316 метров делают его и без того уникальный вид еще более необычным.

СПОРТ:

Три оплеухи подряд от русских

Матс Веннерхольм (Mats Wennerholm), Aftonbladet (Швеция)
Юношеская сборная России нанесла соперникам три поражения подряд — взрослым командам Швеции, Финляндии и Чехии.

На русских обрушилось немало критики, когда они отправили на Кубок «Карьяла» не лучших игроков, а юношескую сборную на разогрев перед чемпионатом мира в канадском Эдмонтоне.

Но молодая российская команда ворвалась в этот турнир, слету разгромив в стартовом матче хозяев из Финляндии со счетом 6:2.

В следующем матче они обыграли Швецию по буллитам (2:1), а под занавес разгромили чехов 3:0.

Сенсационное выступление юношеской команды: щелчок, другой и третий.

Обычно в таких турнирах я слежу лишь за матчами «Тре крунур». Но на этот раз я просто не мог остаться в стороне. Смотрю на игру юношеской сборной России и не могу насмотреться.

Я-то думал, это будет их самый трудный матч, учитывая, что когда русские играют с чехами, страсти всегда накалены.

Но шайба не шла, и в игре чехов читалось явное раздражение. Особенно когда Давид Йиричек грубо ударил россиянина Егора Спиридонова в спину. По-настоящему грязный прием, в Шведской хоккейной лиге за такой полагается пятиминутное удаление и дисквалификация на матч — тут и к гадалке не ходи. Но ему дали лишь две минуты — на мировой арене совсем другие правила.

Звездный голкипер Ярослав Аскаров отстоял на ноль третью игру подряд и стал лучшим вратарем турнира, хотя ему всего 18.

Сенсационно хорош и 19-летний нападающий Родион Амиров, который сравнял счет на последних минутах матча со Швецией, а потом забил в серии буллитов. Он же открыл счет в матче с чехами, забив шайбу с отскока. В этом году Амиров уже успел войти в историю драфта НХЛ, став первым россиянином, выбранным «Торонто Мэйпл Лифс» в первом раунде под номером 15. Вряд ли Торонто пожалеет о своем выборе после Кубка «Карьяла».

А как насчет дебюта 59-летней легенды хоккея Игоря Ларионова на посту главного тренера?

Завершив карьеру игрока в 43 года в «Нью-Джерси Девилз», он занимался в основном частным предпринимательством.

Да, в какой-то момент он снова взялся за клюшку и сыграл целых два матча за команду «Брунфло» 1-го дивизиона губернии Емтланд в сезоне 2005-06, но больше смахивало на маркетинговый ход, хотя Ларионов и набрал четыре очка (1+3).

Менее года назад, 30 ноября, его уговорили поработать помощником тренера в российской юношеской команде — так состоялся его дебют как наставника. Этот же сезон для него первый в качестве главного тренера, и начал он лихо.

Россия нередко присылает на такие турниры сборные из звезд первой величины, которые просто рассекают по площадке и не питают ни малейшего интереса к командной игре — я, по крайней мере, таких повидал немало.

Но эта молодежная банда? Какой тотальный хоккей, какая техника, какой настрой, какая дисциплина, физика и динамика!

Ларионов был игроком мирового класса с самого юношества и выиграл все, что только можно. Десять лет он пробыл в старой советской системе, но когда упал «железный занавес», его отпустили поиграть в НХЛ. И хотя Ларионов попал за океан уже сложившимся 28-летним хоккеистом, он отыграл в НХЛ целых 14 сезонов и 921 игру. И всегда был командным игроком.

Похоже, он сумел передать свои знания команде восемнадцатилетних и девятнадцатилетних парней и совершил невероятный прорыв как тренер. И больше всего впечатлило даже не нападение, а игра в обороне. Ларионов словно воздвиг собственный «железный занавес».

Складывается ощущение, что он уже начал вторую хоккейную карьеру и придал новый смысл прозвищу, которое носил как игрок — «Профессор».

Канадцам, американцам, шведам и финнам есть что проанализировать перед юношеским чемпионатом мира в Эдмонтоне, который начнется в эти рождественские выходные.

В игре русских вроде бы всё на месте. 
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