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ПОЛИТИКА:

Для России и Китая прошлое не в прошлом
Клара Феррейра Маркес (Clara Ferreira Marques),  Bloomberg (США)
Вторая мировая война закончилась 75 лет назад, но никогда о ней не вспоминали с политическими целями настолько часто, как в 2020 году, начиная с режима изоляции в Великобритании «в духе Блица» до «самого темного часа» в Италии в марте. Даже Дональд Трамп назвал себя «президентом времен войны».

Между тем никто не отточил искусство обращения к этому историческому конфликту для решения современных проблем настолько идеально, как это сделали Россия и Китай. Немыслимые страдания и вклад в будущую победу союзников, которые так часто недооценивают в западной риторике, служат для объединения нации. Постепенно это укрепляет и амбиции великих держав. Неслучайно именно в этом году Владимир Путин провел время в архивах и переосмыслил причины конфликта, а в Китае в 2020 году вышел блокбастер о героизме, проявленном в Шанхайском сражении.

Лидеры стран во времена кризиса по понятным причинам обращаются к военным метафорам. Война пробуждает решимость, объединение и отвагу. Великобритания множество раз использовала и даже злоупотребляла отсылками к таким событиям, как бомбардировка Лондона, даже если дух блица был больше пропагандой, чем реальностью.

Однако в Москве и Пекине пошли дальше. Это не просто напыщенность времен пандемии. Перефразирую Уильяма Фолкнера (William Faulkner), в Китае Си Цзиньпина и России Путина прошлое не мертво, оно даже не прошлое. В 2017 году Китай официально расширил временные рамки войны. Теперь считается, что война началась в 1931 году, когда Япония вторглась в Манчжурию. Это изменение подчеркивает внешнюю агрессию и раздутый патриотизм. В России в поправках в конституцию, позволяющих Путину вновь баллотироваться в президенты в 2024 году, есть фраза и о защите исторической правды. Долг заключается в том, чтобы не умалять «значение подвига народа при защите Отечества».

Обе страны считают, что их роль не признают в полной мере. Сталинградская битва изменила ход войны ценой жизней полумиллиона советских людей, а Китай в разгар боевых действий сдерживал около 800 тысяч японских солдат. Рассказы о страданиях, спасении и гордости звучат все громче, пока Си и Путин усиливают хватку, пусть некоторые детали представляют собой проблему. В коммунистическом Китае такая проблема заключается в том, что националисты Чан Кайши провели большую часть боев, в то время как в России есть небольшая загвоздка с нацистско-советским пактом 1939 года, власти неоднократно пытались его оправдать. В прошлом месяце Путин поддержал запрет сравнивать действия Советского союза и гитлеровской Германии.

Культ Великой Отечественной войны всерьез начался в России во времена Леонида Брежнева, когда появившийся в 1945 году энтузиазм выветрился. В последние годы наблюдается заметный подъем, появились новые явления вроде марша Бессмертного полка, когда миллионы русских демонстрируют портреты своих павших во время войны родственников. Только за последние 12 месяцев Путин обращался к войне по абсолютно разным поводам, начиная от своего новогоднего обращения и поздравления с первым сентября. Когда его планы провести юбилейный парад 2020 года в присутствии глав множества стран пошли прахом, он решил написать эссе на английском языке длиной в девять тысяч слов.

В Китае же это пока новое явление. Десятилетиями Вторая мировая война рассматривалась лишь как часть пути Коммунистической партии к власти. Изменения начались только в 80-ых годах, когда стало возможно признать вклад не только коммунистов, но и националистов. Полномасштабный военный парад, посвященный празднованию победы, впервые прошел лишь в 2015 году.

Между тем в 2020 году, в год пандемии и юбилеев, риторика военного времени усилилась, а параллели стали говорящими.

Обе страны сейчас находятся в поиске нового объединяющего национального нарратива. Он должен замаскировать унижения и подчеркнуть сопротивление, силу и противостояние Западу. Профессор истории Оксфордского университета и автор книги «China's Good War» о новом национализме Рана Миттер (Rana Mitter) объясняет все это как попытку заполнить идеологический вакуум, предложить альтернативу голому потреблению. Так восполняется дефицит легитимности, нынешние лидеры представляются наследниками героев прошлого. В частности, для Путина это хорошее отвлечение от экономических проблем.

Конфликт также помогает обеим странам занять место среди держав, победивших в 1945 году и построивших затем новый порядок. Миттер приводит пример министра иностранных дел Китая Вана И, который в феврале всячески стремился напомнить, что именно его страна первой подписала Устав ООН, закрывая глаза на личность того, кто тогда представлял Китай. В прошлом месяце Си воспользовался юбилеем последующей войны в Корее, чтобы предупредить Вашингтон уважать «границы допустимого» Китая.

Путин схожим образом пытается отстаивать влияние России. В своем июньском эссе он указал на уступки Великобритании, Франции и Италии, совершенные в Мюнхене в 1938 году, как на причины, спровоцировавшие начало Второй мировой войны. Он обелил пакт Москвы и Берлина, намекнув на другие потенциальные «секретные протоколы», и призвал к проведению современной версии союзнических конференций, перекроивших послевоенную карту. Это все больше говорит о чаяниях Путина, чем о войне.

Сегодня коллективная память используется в политических целях, и ни одна из сторон не хочет по-настоящему обсуждать прошлое.  Свидетельство тому — вопиющие недомолвки Путина, сопротивление открытию архивов времен Сталина и тюремное заключение Юрия Дмитриева, изучающего историю ГУЛАГа, приговор вынесен в сентябре. Чтобы понять уровень чувствительности Китая, стоит просто вспомнить о волнениях в Гонконге из-за вопроса на вступительном экзамене в колледж. Студентов попросили высказаться по следующей теме: принесла ли Япония «больше добра, чем вреда» Китаю в период с 1900 по 1945 года.

Опять же, речь никогда не идет о прошлом. История на самом деле — опасное орудие.

***

Длинный поводок Путина
Ульрих Крёкель (Ulrich Krökel), Frankfurter Rundschau (Германия)
Петер Альтмайер был абсолютно уверен в своих словах. Как заявил министр экономики ФРГ в начале сентября, ему «не известно ни одного случая, когда правительство в Москве удалось санкциями склонить к изменению поведения».

В тот момент политики в Берлине напряженно обсуждали новые штрафные меры против России. Незадолго до этого неизвестные попытались отравить критика Кремля Алексея Навального, и горячий след вел в Кремль. Даже над газопроводом «Северный поток — 2» нависла угроза. Кроме того, возникла опасность военного вмешательства России в дела Белоруссии, где массовые протесты против диктатора Александра Лукашенко достигли апогея.

Но через два с половиной месяца споры о правильной политике в отношении России в Берлине поутихли. Правда, это связано в основном с выборами в США и пандемией коронавируса, отвлекших на себя основное внимание. Но есть и другие причины.

В России началась фаза рефлексии, то есть размышлений о том, какие бывшие советские республики с геостратегической точки зрения для нее действительно важны, а какие, как говорят аналитики, можно отправить в «свободное плавание», и неважно, будут ли они двигаться в фарватере Запада или даже Турции. Конкретно называют государства Средней Азии, такие как Киргизия, и Закавказье с Арменией и Азербайджаном, но также Белоруссию и Молдавию, где несколько дней назад президентом был избран явно прозападный политик в лице Майи Санду. Вызвало ли всё это переполох в Москве? Ничего подобного.

Еще явственней новая ориентация проявилась в войне между Арменией и Азербайджаном за регион Нагорный Карабах. Там Россия вмешалась в самый последний момент, чтобы предотвратить полный крах Армении. А до этого Москва несколько недель терпеливо наблюдала за активным вмешательством Турции на стороне Азербайджана, как будто Закавказье уже больше не входит в зону «привилегированных интересов» России. А ведь еще год назад все постсоветское пространство без всяких оговорок считалось геополитической сферой влияния России, «ближним зарубежьем» или «Русским миром».

И вот теперь, осенью 2020 года, кажется, что Путин решил действовать по принципу «гори оно огнем». Идет ли речь об оппозиции в Белоруссии, каждое воскресенье выходящей на улицы, или о хаосе в Киргизии, рука Москвы, когда-то очень длинная, уже не спешит кого-то хватать. Вместо этого Кремль предпочитает влиять на процессы извне с минимальной затратой сил и средств.

Новую стратегию наблюдатели объясняют анализом действий России в Грузии, Сирии и на Украине с 2008 года. Итог анализа таков: политические и экономические убытки от военных интервенций, включая аннексию Крыма, значительно превышают пользу от них. Повторения подобного в войне за Карабах, а также в Белоруссии Кремль решил избежать.

При взгляде на пока неясные последствия пандемии коронавируса для ослабленной российской экономики вполне логичным кажется предположение, что протесты против Лукашенко не стали для Путина неприятным сюрпризом, как думают многие на Западе. Наоборот, Москва сознательно решила занять выжидательную позицию и лишь просигнализировала, что в крайнем случае вмешается своими войсками. Благодаря этому Путин избежал необратимых шагов, которые загнали бы его в тупик и повлекли бы за собой значительный рост ущерба из-за новых санкций Запада.

Недавно Путин лично указал на эти взаимосвязи и при этом решился вступить на новое политическое поле, которое до сих пор практически игнорировал. В одной из своих последних программных речей российский президент заявил, что изменение климата — «гигантский вызов миру». Как подчеркнул Путин, перед этим вызовом стоит и Россия. Он высказал идею о необходимости сотрудничества: «Мультилатерализм означает вовлеченность всех сторон, заинтересованных в решении проблемы».

Главные тезисы в речи российского президента звучали так, будто они напрямую адресованы ведущим политикам в Берлине. По его словам, Германия так же быстро, как и Китай, развивается «в направлении статусе великой державы». Кто хотел, мог понять это как приглашение к диалогу.
***

Российско-турецкого альянса не существует

Эндрю Реттман (Andrew Rettman), EUobserver (Бельгия)
«Сейчас они [Франция и Германия] в рамках НАТО вместе осуществляют свои функции по обороне и безопасности так, как они считают нужным это сделать», — сказал президент Владимир Путин в ходе своего выступления на российском телевидении 17 ноября.

«Почему мы [Россия и Турция] здесь, в регионе Черного моря, не можем сделать то же самое?» — добавил он.

Путин выступил со своими комментариями после того, как он позволил Турции присоединиться к новому российскому военному центру в Азербайджане, отвечающему за выполнение условий мирного соглашения с Арменией. Путин добавил, что у России есть «хороший опыт» проведения совместных операций в Сирии.

Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган купил и недавно опробовал российские зенитные ракетные системы С-400, несмотря на угрозу санкций со стороны Соединенных Штатов. Кроме того, турецкий флот стал терроризировать французские и греческие военные корабли, чем вызвал бурю возмущения со стороны европейцев.

Но несмотря на все это, Брюссель убежден, что Турция «не готова пожертвовать НАТО и своими крепкими связями с Западом ради того, чтобы двинуться в новом направлении вместе с Россией».

«Я не разделяю точку зрения о том, что Турция перестраивает свои связи так, как это сделал Египет, когда в 1970-х годах он разорвал свой альянс с Советским Союзом и вступил в американский лагерь. Но Турция будет двигаться в другом направлении», — сказал Джейми Шеа (Jamie Shea), бывший чиновник НАТО по новым вызовам безопасности, в интервью EUobserver.

По словам Шеа, Путин «слишком умен», чтобы полагать, что он сумеет «уговорить Эрдогана на новый альянс». А Турция является слишком важным активом Запада на Ближнем Востоке, чтобы альянс НАТО позволил ей потерпеть неудачу, добавил Шеа. Турция все еще может избежать американских санкций «в последний момент», сказал Шеа, который сейчас работает на британский аналитический центр Chatham House.

Он объяснил, что Эрдоган решил купить российские системы С-400 в знак протеста, когда Соединенные Штаты отказались продать ему ультрасовременные зенитные ракетные комплексы Patriot. Однако, по словам Шеа, новая американская администрация Джо Байдена может согласиться на сделку по комплексам Patriot, в результате чего российские С-400 могут быть отправлены на консервацию или вообще перепроданы — так, как несколько лет назад Франция продала [вертолетоносцы] Mistral Египту, когда ее сделка с Россией сорвалась.

«В НАТО привыкли к необходимости договариваться с такими союзниками, в общении с которыми могут возникать трудности», — продолжил Шеа. По его словам, Путину пришлось заплатить достаточно высокую цену за сделки с Эрдоганом. «Роль Турции продолжает расти в той части прежней османской сферы влияния, которую последние 20 лет Путин считал сферой влияния России», — объяснил он.

В целом примерно такого же взгляда на перемены в позиции Турции придерживается и Дмитрий Тренин, директор Московского центра Карнеги. «Никакого альянса между Россией и Турцией не существует», — сказал Тренин в интервью EU Observer. Он отметил, что стремление Путина выстроить связи с Эрдоганом ограничивается региональной «реальной политикой».

«Путин заинтересован в сохранении мирных взаимоотношений с Турцией, которая является набирающей мощь региональной державой. Он сотрудничает с ней там, где их интересы достаточно близки, и старается улаживать разногласия, чтобы они не перерастали в конфликты», — пояснил Тренин, бывший полковник российской военной разведки.

Комментируя сделку России и Турции на Южном Кавказе, он сказал: «Сотрудничество в Нагорном Карабахе создает более благоприятный климат для взаимодействия во всех сферах. Отсутствие сотрудничества там испортило бы отношения во всех смыслах». «Однако каждый вопрос рассматривается по существу», — добавил Тренин.

Интересы России и Турции «могут расходиться или даже сталкиваться» в других странах, таких как Ливия и Сирия. Между тем Тренин иначе ответил на вопрос о том, у кого лучше получается справляться со сложными союзниками, такими как Турция, нежели бывший чиновник НАТО Шеа. «Русские могут взаимодействовать с кем угодно на основе принципов реальной политики», — сказал Тренин. Между тем, по его словам, «НАТО не слишком хорошо приспособлена к тому, чтобы иметь дело со страной, ведущей такую внешнюю политику и политику в области безопасности, которую на постсоветском пространстве принято называть многовекторной».

Сходной точки зрения придерживается и Аслы Айдынташбаш (Aslı Aydıntaşbaş) из Европейского совета по международным отношениям. По ее словам, заключение соглашений по конфликтам с помощью рукопожатий, по всей видимости, доставляет Путину и Эрдогану такое удовольствие, какое «невозможно получить, договариваясь с каким-нибудь европейским лидером». Но, добавила она, их отношения носят исключительно «сдельный» характер.

Кроме того, если Турция — это слишком важный актив, чтобы НАТО могла ее отпустить, то западные деньги имеют слишком большое значение для Эрдогана, чтобы он мог их потерять. Запад нуждался в турецких военных базах и турецких разведданных касательно действий ближневосточных джихадистов, а Эрдоган нуждался в западных инвестициях, чтобы оплачивать свои долги.

«Вернемся ли мы в те времена, когда МВФ предоставлял финансовую помощь? Значительная часть успехов Эрдогана объясняется прежними достижениями турецкой экономики», — отметил Шеа.

«У России есть нефть и газ, поэтому она способна сохранять такую систему личного правления, которая не основана на открытых нормах», — сказала Айдынташбаш. «Турция — это страна, которая интегрирована в мировую экономику, в европейскую экономику, и прежде всего ей нужны иностранные инвестиции», — добавила она.

«Хотя вам, вероятно, хочется управлять своей страной так, как это делает Путин, у вас вряд ли получится, если у вас нет нефти и газа», — объяснила Айдынташбаш. «Россия представляет собой экономику средних размеров, несмотря на наличие сильной армии. Ей далеко до ведущих экономик мира, а экономические потребности Турции весьма велики», — добавила она.

 

***

Россия вступает в эру «пикового» путинизма
Павел Гавличек (Pavel Havlíček), Info (Чехия)
Законодательное «наступление» российского парламента в последние недели наводит на мысль о том, что путинская Россия наконец решила реализовать на практике то, что было утверждено на фальсифицированном июньском голосовании о конституционных поправках, и ввести страну в эру «пикового» путинизма. По замыслу Кремля, Россия должна стать государством, изолированным от негативного влияния Запада (и международного права), и полностью контролироваться российским президентом. Все это делается, несмотря на растущее сопротивление населения и усугубление внутренних проблем, включая провал в борьбе с коронавирусом, в условиях, когда власть боится за свое положение в будущем.

В последние недели мы стали свидетелями сразу нескольких изменений в российских законах, которые принципиально влияют на политическую и общественную жизнь в стране и отдаляют ее от общих европейских ценностей и норм международного права. К ним относится пожизненное членство в верхней палате российского парламента (Совет Федерации), которое стало возможным благодаря институту «пожизненного сенаторства». С этим также связан иммунитет, который до конца жизни будет распространяться как на Владимира Путина, так и на Дмитрия Медведева и некоторых других представителей кремлевского руководства. Таким образом, оба главы российского государства смогут на всю жизнь освободиться от ответственности за свои действия, совершенные не только на посту президента, но и после завершения президентского мандата, если того захотят. Цель ясна: уйти от правосудия и встать выше закона и простых «смертных».

Во-вторых, российские законодатели из правящей партии «Единая Россия» решили еще больше ограничить свободу собраний. Без согласования с властями, по их предложению, станут невозможны одиночные протесты, так называемые пикеты, на которые будут распространяться такие же правила, как и на массовые акции. А ведь эта форма протеста — одна из последних возможностей для российских граждан свободно и публично выразить свое несогласие с действиями российского режима. Кроме того, государство планирует ввести другие ограничения и строже контролировать публичные собрания, учитывая, в частности, финансирование и то, кто из журналистов освещает эти мероприятия. Важно отметить, что соответствующие органы относятся к публичным собраниям как минимум без благосклонности.

В-третьих, российские депутаты и сенаторы предложили поправки к закону об образовании, которыми хотят ограничить доступ третьих субъектов в сферу неформального образования и просвещения в школах. Законодатели объясняют это опять-таки негативным влиянием «зарубежной пропаганды», которая якобы плохо воздействует на русских школьников и студентов, прежде всего в том, что касается российской истории. Теперь эти субъекты, например некоммерческие организации, должны запросить согласия федеральных властей на то, чтобы работать в школах и университетах и проводить там свои мероприятия.

Также продолжается тенденция к ограничению цифровых СМИ и социальных сетей, которые, как уверена группа российских депутатов Государственной думы, намеренно дискриминируют российские СМИ и источники информации. Поэтому пресловутый российский орган по надзору за российским и не только интернетом Роскомнадзор грозит «Фейсбуку», «Твиттеру» и «Ютюбу» не только высокими штрафами, но и очередными ограничениями (вплоть до запрета) на их деятельность. Контроль над потоком информации и свободой слова, таким образом, — животрепещущая тема для российских депутатов.

Я перечислил не все, и российские законодатели, несомненно, еще дополнят этот список. Но главное другое. Принципиально новым шагом в законодательстве, ограничивающим не только российскую общественную жизнь, но и возможности СМИ и оппозиции критиковать режим и противостоять ему на выборах, станут поправки к закону об иностранных агентах.

Правовая норма, в которой впервые появилось понятие «иностранного агента», появилась и была впервые применена к российскому некоммерческому сектору в 2012 году. Так российские власти отреагировали на демократические протесты, последовавшие за фальсифицированными выборами в Государственную думу годом раньше.

Власти сначала в добровольном порядке, а затем пользуясь разными административными и юридическими средствами, заставили десятки некоммерческих организаций причислить себя к иностранными агентами. Минюст внес их в специальный список, и таким образом они привлекли к себе повышенное внимание контролирующих органов. Да и сама формулировка пятнает их репутацию. Новые меры были приняты в 2013 — 2014 годах и привели к тяжбам, штрафам и арестам лидеров некоммерческого сектора, которые не хотели починяться этим ограничениям. С 2012 года за неоднократное «нарушение» новой правовой нормы были упразднены десятки организаций, а сотни других пострадали из-за проблем с финансированием и правовым статусом.

Потом, в 2017 году, закон расширили за счет СМИ, что, прежде всего, затронуло американские СМИ, например RFE/RL (Current Times) и «Голос Америки». Их немедленно внесли в список агентов. В последний раз подобная эскалация произошла в прошлом году, когда власти расширили санкции против некоторых журналистов, блогеров и онлайн-активистов, чьи имена, например, в случае получения гонорара из-за рубежа, могли оказаться в том же списке. Этот закон, как и многие другие в Российской Федерации, постепенно стал совершенно непонятным и потенциально может покарать любого, кто не понравится путинскому режиму.

В Чехии у нас есть похожая правовая норма — закон о «нежелательных организациях». О нем заговорили после того, как чешскую некоммерческую организацию «Человек в беде», которая работала в России, внесли в санкционный список иностранных организаций. Представителей нашей НКО, как и «Европейского фонда демократии» со штаб-квартирой в Брюсселе (его сооснователем тоже выступила ЧР), включение в этот список буквально шокировало. Это сказалось на работе обеих организаций, прежде всего, при работе с их партнерами непосредственно в России. Ответа Европы и Запада не пришлось долго ждать, но даже их давление не заставило Россию отказаться от своих репрессивных порядков. Напротив, она решила еще больше обострить ситуацию.

Последний из резонансных законопроектов, представленных недавно, касается ужесточения закона об иностранных агентах. Ужесточение скажется не только на российских некоммерческих организациях, но и на политических фигурах, а также участниках политических процессов. Согласно законопроекту, «иностранные агенты» (или люди с ними сотрудничающие) не имеют право занимать государственные посты и таким образом представлять альтернативу нынешним элитам. Ясно, что эта норма направлена, прежде всего, против соратников недавно отравленного лидера российской оппозиции Алексея Навального и его «Фонда борьбы с коррупцией», который уже давно отнесли к «агентам». Похоже, режим Владимира Путина хочет перестраховаться накануне важных парламентских выборов в следующем году, в которых могут участвовать соратники Навального и таким образом лишить Путина монополии на политическую власть.

Согласно новой версии закона, «иностранные агенты» также должны согласовывать всю свою деятельность с российским Минюстом, который может затягивать процесс согласования сколько угодно долго. В случае несоблюдения установленных правил организациям опять-таки грозят штрафы, упразднение и лишение регистрации. Этот законопроект также расширяет понятие «иностранного финансирования» и ограничит работу филиалов международных НКО, работающих в России, в частности немецких политических фондов и их представительств в Москве и других российских городах.

Все говорит о том, что режим Путина решил обострить борьбу с иностранным влиянием и окончательно отмежеваться от международного права накануне важнейших парламентских выборов. В будущем году они станут первым испытанием для путинского руководства после фальсифицированного плебисцита о поправках в конституцию. Этот факт вместе с недавним отравлением самого яркого российского оппозиционера Навального запрещенным химическим веществом из группы «Новичок» наводит на мысль, что Путин отбросил последние ограничения в борьбе с демократической оппозицией и встал на путь устранения всякого сопротивления и своих критиков.

Куда эти изменения приведут Россию и устоит ли путинский режим во все более нестабильной обстановке внутри России, пока неясно. Так или иначе Путин и его правительство в Кремле пытается, вероятно из страха, максимально подстраховаться. А нам, по крайней мере пока, придется приготовиться к тому, что Россия будет еще «более путинской», чем прежде.

ЭКОНОМИКА:
Россия открыла для себя производство водорода из природного газа

Андрэ Баллин (Andre Ballin), Handelsblatt (Германия)
Москва выступает за производство водорода из природного газа. «Миру надо давать ту энергию, которой он может воспользоваться, то есть доступную, экологически чистую и конкурентоспособную», — отметил заместитель министра энергетики России Павел Сорокин в среду в ходе немецко-российского отраслевого форума.

Политик рассказал о планах развития водородной отрасли в России. В их основе лежит производство водорода при помощи метана, основного компонента природного газа.

Российское руководство рассчитывает, что глобальный рынок водорода резко расширится. Даже по консервативным оценкам министерства финансов, к 2050 году потребление вырастет на 50% — до 150-160 миллионов тонн в год. Некоторые полагают, что и до этого рынок будет стремительно расти.

При помощи данного метода, по словам Сорокина, можно при относительно низких расходах производить новый энергоноситель по себестоимости в 1,5-2 доллара за килограмм. Это соответствует лишь одной четверти или даже одной пятой части расходов на производство водорода из возобновляемых источников энергии.

До конца года российское правительство планирует сформулировать стратегию по развитию водородного сектора. Страна планирует отстаивать свои позиции в качестве глобального энергетического экспортера. По словам Сорокина, здесь речь идет о возможном экспорте десятков миллионов тонн водорода как на Запад, так и на Восток.

В качестве транспортной инфраструктуры рассматривается трубопровод «Северный поток — 2». По оценкам Газпрома, до 70% его мощностей можно заполнить водородом.

Но для этого России вначале нужно произвести необходимый объем водорода. Помимо Газпрома, соответствующие проекты планируют запустить государственный холдинг «Росатом» и концерн «Новатэк».

Тем временем в сибирском Томске планируется создать первый российский консорциум по развитию водородных технологий. Инициатором создания консорциума выступил Томский политехнический университет, который подал документы на создание исследовательского кластера. По словам проректора ТПУ Артема Боева, промышленность заинтересована в этом центре.

***

Кремль борется за превосходство в Арктике, разрабатывая гигантский нефтяной проект

Марк Беннеттс (Marc Bennetts), The Times (Великобритания)

В четверг во время переговоров с Путиным в Кремле руководитель государственного нефтяного гиганта Роснефть Игорь Сечин объявил о начале проекта «Восток Ойл» стоимостью 83 миллиарда фунтов стерлингов. Это будет одно из самых крупных инженерных достижений в российской и советской истории.

Центром реализации проекта станет полуостров Таймыр, находящийся примерно в 3 тысячах километрах к северу от Москвы. Планом предусматривается строительство 15 городков и поселков, и как минимум двух аэропортов. Также запланирована прокладка трубопровода длиной 770 километров и строительство нового большого порта на побережье Карского моря, где будут принимать нефтяные танкеры.

Бывший агент КГБ Сечин, являющийся одним из ближайших союзников Путина, ранее назвал проект «Восток Ойл» крупнейшим в истории современной мировой нефтяной отрасли.

Он рассказал Путину, что на строительство потребуется привлечь более 400 тысяч человек. Он также пообещал, что в рамках проекта будет создано 130 тысяч постоянных рабочих мест, и что он увеличит российский ВВП на два процента. Кремль в приоритетном порядке расширяет российское военное и экономическое присутствие в Арктике. Он вновь открыл арктические авиабазы советской эпохи и перебросил в этот регион ракеты. А в прошлом месяце новый российский атомный ледокол «Арктика» совершил свое первый поход к Северному полюсу.

Проект даст толчок экономическому развитию поселков эпохи коммунизма, которые обнищали после распада Советского Союза. Россия единственная страна в мире, где более двух миллионов человек живут за Полярным кругом.

Роснефть, на 19,5 процента принадлежащая компании BP заявляет, что со временем будет добывать на своих арктических месторождениях свыше 730 миллионов баррелей нефти в год, то есть, на 20 процентов больше, чем Британия в настоящее время добывает в Северном море. Бывший канцлер Германии Герхард Шредер является председателем совета директоров этой компании.

В августе 60-летний Сечин вручил Путину емкость с первой нефтью, добытой в рамках проекта «Восток Ойл» на Западно-Иркинском месторождении. Он похвастался, что нефть «превосходного качества — лучшая в мире».

Однако планы России вызывают обеспокоенность у природоохранных организаций, которые надеются защитить удаленный Таймырский полуостров, где живут миллионы диких северных оленей, и где находится особо охраняемая природная территория. Роснефть заявляет, что проект «Восток» преобразит регион, сделав его «новой нефтегазовой областью».

В мае на этом полуострове, населенном такими коренными народами как ненцы, долганы и энцы, произошел мощный разлив нефти, когда возле города Норильска обвалился резервуар для хранения топлива. Это была самая масштабная экологическая катастрофа в Арктике.

Нефть будут экспортировать по Северному морскому пути, который идет из Европы в Азию вдоль арктического побережья России длиной в несколько тысяч километров. Лед в Северном Ледовитом океане быстро тает, и этот маршрут сегодня всячески рекламируют, называя потенциальным конкурентом Суэцкого канала, так как по нему можно будет перевозить грузы из Азии в Европу.

Кремль надеется, что проект Роснефти поможет России добиться своей цели и начать регулярную навигацию по Северному морскому пути. По словам Путина, он хочет, чтобы к 2025 году по этому маршруту перевозили до 80 миллионов тонн грузов ежегодно.

«Нашей стране надо развивать свое конкурентное преимущество, каким является ее способность успешно поставлять нефть на Запад и на Восток», — сказал аналитик Александр Фролов из российского Института национальной энергетики.

В прошлом месяце проект «Восток» получил мощный толчок к развитию, когда Россия заявила, что снизит налоги компаниям, занимающимся добычей нефти и газа в Арктике. Налоговые стимулы для проекта «Восток» в предстоящие три десятилетия могут составить в сумме 2,6 триллиона рублей (25,7 миллиарда фунтов стерлингов).

Геологическая служба США 10 лет назад подсчитала, что неразведанные запасы нефти в Арктике составляют 90 миллионов баррелей, причем 84% из них находится в море. Россия пытается добиться от ООН признания ее утверждения о том, что подводные хребты являются продолжением российской территории, а следовательно, она имеет право вести буровые работы гораздо дальше на севере. В 2007 году Россия символически заявила свои права на Арктику, когда две мини-субмарины опустились на морское дно под Северным полюсом на глубину более четырех километров. Экспедиция установила на дне титановый российский флаг, а позже ее руководитель заявил: «Арктика российская».

На прошлой неделе Роснефть объявила о продаже 10-процентной доли в проекте сингапурскому нефтяному трейдеру «Трафигура» (Trafigura). Интерес к проекту проявляет и Индия. Российский министр иностранных дел Сергей Лавров заявил, что она может стать первым неарктическим государством, занимающимся добычей нефти в этом регионе. По словам Сечина, западные компании тоже могут принять в этом участие, но в подробности глава «Роснефти» вдаваться не стал.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

«Торнадо-С»: новая российская реактивная система залпового огня выглядит довольно опасной 

Питер Сучиу (Peter Suciu), The National Interest (США)

К концу текущего десятилетия на вооружении у российской армии будет новая самоходная реактивная система залпового огня «Торнадо-С» — крупнокалиберная платформа, которая вытеснит более старые системы.

Несмотря на их возраст, российская армия продолжает использовать устаревшие самоходные реактивные системы залпового огня БМ-27 «Ураган», которые советская армия приняла на вооружение еще в конце 1970-х годов, а также реактивные системы залпового огня БМ-30 «Смерч», принятые на вооружение в конце 1980-х годов. Согласно планам, обе эти платформы будут сняты с вооружения к концу 2027 года. 

Как передает агентство ТАСС, об этом было объявлено накануне Дня ракетных войск и артиллерии, который отмечается в России 19 ноября.

«Плановое перевооружение реактивных артиллерийских подразделений на современные реактивные системы залпового огня семейства "Торнадо" продолжается», — рассказал в своем интервью газете «Красная звезда» начальник ракетных войск и артиллерии вооруженных сил России генерал-лейтенант Михаил Матвеевский.

«К исходу 2027 года РСЗО крупного калибра "Торнадо-С", обладающая повышенными характеристиками и расширенной номенклатурой реактивных снарядов, практически полностью заменит существующие РСЗО "Смерч" и устаревшие системы "Ураган", а РСЗО среднего калибра "Торнадо-Г", обладающая автоматизированной системой наведения на цель, заменит устаревшие РСЗО "Град"», — добавил он.

Российские реактивные системы залпового огня «Торнадо» — это высокоточные системы, оснащенные интеллектуальными снарядами. Они способны поражать стратегически важные объекты противника на значительном расстоянии. Платформа «Торнадо-С» — это сильно модернизированная версия РСЗО «Смерч», обладающая увеличенной дальностью и точностью стрельбы. Кроме того, она позволяет вводить индивидуальные настройки полета для каждого из снарядов, и она была разработана таким образом, чтобы наносить удары по вражеским солдатам, военной технике, стационарным или мобильным мишеням, как единичным, так и множественным.

Дополнительные платформы

Кроме того, российские артиллерийские войска постепенно получают модернизированные самоходные гаубицы 2С19М2 «Мста-СМ» с улучшенной автоматизированной системой управления огнем, которая обеспечивает «интеграцию в единую систему управления тактического звена», как сказал генерал-лейтенант Матвеевский. «Для войсковой эксплуатации в соединение Западного военного округа поступили межвидовые артиллерийские комплексы "Коалиция-СВ". Этот комплекс уникален. В нем создано беспилотное боевое отделение, а процессы наведения и зарядки орудия осуществляются автоматически без участия человека».

Матвеевский также добавил, что с 2012 года России удалось существенно повысить уровень оснащенности современным оружием с 25% до 60%.

«Торнадо-С» — это новейшая версия платформы. «Торнадо-Г» стала первым реактивным комплексом залпового огня с модернизированной системой прицеливания и управления огнем, которая позволяет непрерывно отслеживать боевую машину во время ее движения и затем в кратчайшие сроки после ее прибытия на позицию отдавать приказ о выполнении огневого задания.

Более того, российские специалисты создали для этого комплекса специальный осколочно-фугасный снаряд с взрывателем, оснащенным высотометром, который позволяет отслеживать высоту и взрывать снаряд либо на высоте нескольких метров, либо в момент соударения с землей. Последняя партия ракетных комплексов «Торнадо-Г» поступила в российские войска в ноябре прошлого года. 

***

Русский морской таран против американской свободы навигации
Пол Уитерс (Paul Withers), Daily Express  (Великобритания)
Угроза Третьей мировой снова обострилась после того, как российский военный корабль прогнал американский эсминец, нарушивший, как уверяет Москва, российскую границу в заливе Петра Великого.

Минобороны России заявило, что в 6.17 утра по местному времени эсминец США «Джон Маккейн» несколько дней назад вошедший в Японское море, вторгся в территориальные воды страны, «углубившись за линию морской границы на 2 километра». Экипаж «Адмирала Виноградова», говорится в заявлении министерства, предупредил американский корабль, что применит «таранный маневр», если тот поспешно не покинет территориальные воды России. Когда «Адмирал Виноградов» изменил курс, американский эсминец последовал его примеру и вернулся в международные воды.

«Следивший за американским эсминцем большой противолодочный корабль ТОФ „Адмирал Виноградов" после этого по международному каналу связи предупредил корабль США о недопустимости такого рода действий и возможности применения таранного маневра для вытеснения нарушителя из российских территориальных вод», — говорится в заявлении Минобороны России.

«После полученного предостережения и смены курса большим противолодочным кораблем ТОФ „Адмирал Виноградов" на эсминец „Джон Маккейн" американский корабль сразу вышел в нейтральные воды», — говорится в заявлении.

Но это уже второе тревожное столкновение между военными кораблями России и США за последние сутки. Ранее Москва предупредила, что пристально следит еще за одним кораблем США. В понедельник Национальный центр управления обороной РФ заявил, что Черноморский флот следит за эсминцем США «Дональд Кук».

«Силы и средства Черноморского флота приступили к слежению за действиями эсминца УРО (ПРО) „Дональд Кук" ВМС США, зашедшего 23 ноября 2020 года в акваторию Черного моря», — говорится в сообщении Минобороны РФ.

Ранее 6-й флот ВМС США сообщал, что эсминец «Дональд Кук» направляется в Черное море.

В понедельник 6-й флот ВМС США твитнул: «„Дональд Кук" начал транзит через Черноморский пролив, и это седьмой раз, когда военный корабль ВМС США присутствует в Черноморском регионе. Корабли ВМС США регулярно патрулируют эти воды, поддерживая наших союзников и партнеров по НАТО». 

ВМС США заявили, что, находясь в Черном море, эсминец будет проводить «регулярные операции по обеспечению безопасности на море и поддержанию региональной стабильности». Операции корабля в Черном море укрепляют оперативную совместимость между союзниками и партнерами по НАТО и «демонстрируют  приверженность  коллективной безопасности Черного моря в рамках операции „Атлантическая решимость". Это важная дипломатическая миссия, и „Дональд Кук" уже не раз пользовался гостеприимством черноморских стран».

 6-й флот ВМС США назвал Черное море «принципиально важным водным путем для морской торговли и стабильности во всей Европе», отметив, что его силы «регулярно» действуют на этом участке в сотрудничестве с союзниками и партнерами по НАТО, включая Болгарию, Грузию, Румынию, Турцию и Украину. «В интересах всего мира поддерживать в Черноморском регионе стабильность и процветание и сдерживать агрессивных игроков, стремящихся к дестабилизации ради собственной выгоды», — заявил 6-й флот.

МИД России неоднократно предупреждал, что присутствие в Черном море кораблей из-за пределов региона не способствует укреплению региональной стабильности.

Но США настаивают на том, что действуют в рамках Конвенции Монтрё от 1936 года, которая регулирует военное использование проливов Босфор и Дарданеллы.

Как отметили в 6-м флоте ВМС США, четыре эсминца, включая «Дональда Кука», базируются в испанском порту Рота для поддержки «архитектуры объединенной противовоздушной обороны НАТО».

Во флоте добавили, что военно-морские силы и корабли имеют возможность действовать в водах Европы и Африки от мыса Доброй Надежды до Северного полярного круга.

***

Россия вооружает свои вертолеты крылатыми ракетами большой дальности?

Майкл Пек (Michael Peck), Forbes (США)
Россия заявила о модернизации своего самого современного ударного вертолета. Но включает ли эта модернизация установку на Ка-52 крылатых ракет?
Российские ВВС недавно провели первый испытательный полет вертолета Ка-52М, являющегося модернизированной версией девятитонного, двухместного Ка-52 «Аллигатор».

«Новый вертолет Ка-52М имеет модернизированную оптико-электронную систему с увеличенной дальностью обнаружения и распознавания целей, новый цифровой привод, который повысит точность прицеливания при ведении стрельбы из пушки, — сообщило в августе информационное агентство ТАСС. — Усовершенствованный вертолет также получил новую радиолокационную станцию с активной фазированной антенной решеткой и крылатые ракеты повышенной дальности».

«Вертолет можно эксплуатировать при любой температуре, в том числе в условиях Арктики, — заявило агентство. — Его шасси оснащено колесами повышенной грузоподъемности и износостойкости, он имеет осветительное оборудование на светодиодах и новую внутреннюю компоновку кабины».

Что любопытно, в предыдущей статье на эту тему, вышедшей в июне, агентство ТАСС сообщало, что Ка-52М оснащается крылатыми ракетами, названными в характерной для русских манере «Изделием 305», которые имеют дальность 100 километров. По определению крылатая ракета — это такая ракета, которая непрерывно летит в атмосфере, в отличие от баллистической ракеты, выходящей в космос, а потом возвращающейся в атмосферу.

Но ведя речь о крылатой ракете, мы сразу представляем себе систему с дальностью в несколько сотен, а то и тысяч километров, которая часто может оснащаться ядерным боезарядом. Американская крылатая ракета «Томагавк», например, имеет дальность около 2 400 километров. А российский президент Владимир Путин утверждает, что гиперзвуковая противокорабельная крылатая ракета 3М22 «Циркон» обладает дальностью 1 000 километров, хотя западные аналитики считают, что на самом деле она значительно меньше.

Но длина «Циркона» около 10 метров, что слишком много для 15-метрового ударного вертолета. Однако «Изделие 305» действительно имеет дальность 100 километров, и это намного больше, чем у противотанковых ракет типа американской «Хеллфайр» (дальность 11 км), которыми обычно вооружают ударные вертолеты.

Ми-28НМ сам по себе является модернизированной версией Ми-28. Оригинальный Ми-28, пришедший на смену вертолету времен холодной войны Ми-24, это машина начала 1980-х годов. Ми-28Н дебютировал в 1990-е годы, а модель НМ является его последней версией. Максимальная скорость девятитонного Ми-28НМ — 300 километров в час, дальность полета 450 километров. По сообщению газеты «Известия», вес бортового вооружения может достигать 2 300 килограммов. К нему относится 30-мм пушка, противотанковые ракеты 9М120 «Атака» и контейнеры с ракетным вооружением.

В прошлом году «Известия» похвастали, что Ка-52 оснастят РЛС, установленной на роторе несущего винта. Ее можно будет поднимать над ротором для увеличения дальности обнаружения. Правда, в США это делают уже с конца 1990-х годов. У вертолета AH-64D «Апач лонгбоу» имеется радар, смонтированный на верхушке ротора (вертикальный вал, к которому крепятся лопасти).

Что интересно, Россия начинает отказываться от коротких и объемных вертолетных конструкций времен холодной войны, таких как знаменитый Ми-24, который прославился своей прочностью и живучестью, но не маневренностью. У Ка-52 и Ми-28 более изящные очертания, и они больше напоминают западные ударные вертолеты, такие как американский AH-64 «Апач».

ОБЩЕСТВО:

Почему Запад не желает  принимать российскую вакцину?

Крис Браун (Chris Brown), CBC (Канада)
Когда на этой неделе Россия сообщила, что эффективность ее нашумевшей вакцины от covid-19 составляет до 95%, эти новости были встречены вполне предсказуемой радостью в России и сомнениями в Европе и Соединенных Штатах.

«Это отличные новости для России и отличные новости для мира», — сказал Кирилл Дмитриев, глава Российского фонда прямых инвестиций, который вливает миллионы долларов российских налогоплательщиков в разработку вакцины, получившей название «Спутник-V».

До сих пор неизвестно, что именно означает эта «V» — цифру 5 или просто букву «V», — но в любом случае ассоциация вполне прозрачна: более 60 лет назад запущенный Советским Союзом первый спутник позволил ему одержать победу в космической гонке, и этот новый «Спутник-V» вывел Россию в лидеры в борьбе с пандемией.

Посредством своих высокопарных заявлений и амбициозного — по мнению некоторых, невыполнимого — графика путинское правительство попыталось продемонстрировать, что разработка «Спутника-V» сделала Россию вакцинной сверхдержавой.

Если говорить о том, в чем Россия оказалась «первой», то она претендует на: первую в мире зарегистрированную вакцину от covid-19; первую в мире вакцину, заявленную в рамках национальной программы вакцинации; на вакцину, которая по итогам клинических испытаний занимает первое в мире место по своей эффективности.

Когда компании Pfizer и BioNTech первыми среди западных производителей объявили о весьма многообещающих результатах клинических исследований, показавших 90-процентную эффективность их продукта, создатели «Спутника-V», чтобы не отставать, сообщили, что их вакцина еще более эффективна — на два процентных пункта.

Некоторые западные эксперты говорили, что непрозрачность процесса проведения клинических испытаний в сочетании с поспешной регистрацией, которую провели, не дожидаясь результатов этих испытаний, с самого начала подорвали доверие к российской вакцине.

Россия зарегистрировала эту вакцину на основании клинических исследований ранних фаз с участием всего 76 человек, хотя обычно регистрация вакцин происходит лишь после завершения клинических испытаний третьей фазы, в которых участвуют десятки тысяч добровольцев.

Даже после того, как Россия опубликовала эти результаты в авторитетном научном журнале The Lancet, 37 ученых из 12 стран написали статью, в которой они поставили под сомнение озвученные Россией данные.

Российские чиновники и представители российских государственных СМИ назвали такой скептицизм свидетельством «предубеждений Запада» в отношении всего российского и обвинили американские и британские СМИ в проведении клеветнической кампании, призванной отпугнуть потенциальных международных покупателей вакцины.

Положительные результаты

На этой неделе разработчики «Спутника-V» из Исследовательского института эпидемиологии и микробиологии имени Гамалеи сообщили о чрезвычайно многообещающих результатах испытаний, проведенных с участием гораздо большего числа добровольцев.

На официальном сайте «Спутника-V» сообщается, что по итогам промежуточного анализа данных более 18 тысяч человек эффективность российской вакцины составляет 91,4%. К 42-му дню клинических испытаний показатель эффективности вакцины вырос до 95%.

Более того, институт Гамалеи сообщает, что, поскольку цена за вакцину составит примерно 20 долларов, «Спутник-V» станет одной из самых дешевых вакцин на рынке, что сделает ее весьма привлекательным вариантом для более бедных стран с более высокой численностью населения. 

Как и в вакцине, разработанной Оксфордским университетом совместно с компанией AstraZeneca, в российской вакцине использован аденовирусный вектор, который после введения призван запускать иммунную реакцию в организме человека. Российская вакцина является двухфазной, то есть спустя 21 день после первой инъекции необходимо сделать вторую.

Новости об этих результатах клинических исследований способствовали тому, что многие западные эксперты сменили тон своих высказываний.

«Данные соответствуют тому, что вакцина достаточно эффективна», — сказал Стивен Эванс (Stephen Evans), профессор фармакоэпидемиологии Лондонской школы гигиены и тропической медицины.

«Эти результаты согласуются с тем, что мы видим у других вакцин. По-настоящему важный сигнал для ученых в области здравоохранения во всем мире состоит в том, что с covid-19 действительно можно бороться с помощью прививок».

Иэн Джонс (Ian Jones), профессор вирусологии Редингского университета, с ним согласился.

«Я не вижу причин сомневаться в результатах», — сказал он в интервью CBC News.

«Я согласен, что первоначальные результаты испытаний вызвали смятение, но я думаю, что это не потому, что они были необоснованные. Просто их опубликовали немного рано».

«Я думаю, что это будет полезная вакцина», — добавил он.

Такая положительная оценка этих экспертов основана на понимании того, что аденовирусный вектор, лежащий в основе вакцины, созданной институтом Гамалеи, постоянно доказывает свою эффективность.

Оставалось неясным, может ли вирус covid-19 выработать резистентность, но, по словам Эванса, положительные результаты других компаний доказывают, что российская вакцина, вероятнее всего, тоже будет эффективной.

«Теперь у нас есть четыре вакцины, которые обладают некоторой эффективностью [в отношении covid-19], что намного больше, чем у нас когда-либо было в плане создания вакцины против ВИЧ или малярии», — сказал Эванс.

Вопрос доверия

В конечном итоге, по словам Эванса, решение той или иной страны касательно покупки сделанной в России вакцины сводится к ответу на вопрос, доверяет ли она научным данным, обосновывающим ее эффективность, и регуляторам, которые одобрили эту вакцину.

Российская вакцина была встреча более выраженным недоверием, потому что, по словам Эванса, процессы в Соединенных Штатах и Европе более открытые и прозрачные, нежели в России.

 «Мы не знаем, насколько тщательно отслеживаются их исследования и насколько тщательно о них сообщается. Мы этого не знаем», — объяснил он.

«Однако страны, которые ее покупают, действительно верят, что России удалось что-то создать».

Энрико Буччи (Enrico Bucci), итальянский биолог, который вошел в число тех, кто поначалу скептически отнесся к представленным Россией результатам первых фаз клинических испытаний, до сих пор считает, что российские разработчики не обеспечили достаточной прозрачности. К примеру, утверждает он, заявление об эффективности в 91,4% было основано на данных всего 39 заболевших в выборке численностью более 18 тысяч человек. «Это число слишком низкое, чтобы вообще говорить о каком-либо проценте эффективности», — сказал Буччи в интервью CBC News.

Более того, по его словам, непонятно, откуда взялись эти 39 человек, сколько им лет, и вообще смешивались ли результаты исследований в одной стране с результатами исследований в другой.

Вакцина Оксфордского университета и компании AstraZeneca, эффективность которой составляет примерно 70%, тоже подверглась критике, касавшейся того, каким образом были представлены данные клинических исследований. Теперь ее разработчики согласились провести новые исследования.

Пока Венгрия является единственной страной Евросоюза, подписавшей контракт на покупку российской вакцины. Между тем российские СМИ сообщают о 50 странах, которые либо уже подписали контракты на закупку вакцины, либо находятся в процессе переговоров.

В пятницу, 27 ноября, Россия объявила о заключении контракта с индийской фармацевтической компанией Hetero на производство 100 миллионов доз вакцины к концу 2021 года. 

Канада подписала соглашения с пятью производителями вакцин, но «Спутник-V» не попал в этот список.

Первоначальные прогнозы института Гамалеи о том, что Россия сможет произвести 200 миллионов доз «Спутника-V» уже к концу следующего месяца, оказались чрезмерно оптимистичными. Министерство здравоохранения уже сообщило, что в лучшем случае ему удастся произвести 2 миллиона доз.

Россияне в сомнениях

Начиная с лета Министерство здравоохранения России говорит о том, что очень скоро в стране будет развернута общенациональная кампания по вакцинации населения. Однако пока этого не произошло. 

Президент Владимир Путин сообщил, что его собственная дочь одной из первых сделала себе эту вакцину, хотя на этой неделе Кремль признал, что сам Путин еще не вакцинировался.

Его представитель сказал, что со стороны главы государства было бы безответственно вводить себе «несертифицированный» препарат, хотя, какую именно разницу между зарегистрированным и сертифицированным препаратом он имел в виду, так и осталось непонятным.

Мэр Москвы сообщил, что уже в декабре власти столицы планируют открыть более 300 центров по вакцинации населения и что они намереваются привить как можно больше москвичей.

Результаты опросов, проводимых независимыми аналитическими организациями, показывают, что россияне испытывают сомнения по поводу этой вакцины и что пока они не решили, будут ли они делать эту прививку. В начале ноября независимый «Левада-центр» сообщил, что 59% россиян могут отказаться от вакцинации.

Тем не менее, на российском телевидении вы вряд ли услышите какую-либо критику или сомнения в тех данных, которые лежат в основе заявлений правительства касательно «Спутника-V».

Дискуссии по поводу этой вакцины чаще всего ведутся в геополитическом ключе, что характерно для телевизионных ток-шоу.

Ведущие программы «60 минут» даже упомянули об одном репортаже CBC News, назвав его свидетельством предвзятости Запада, и предположили, что это был один из примеров «активной пропаганды», направленной против вакцины «Спутник-V».

На самом деле в этом репортаже были приведены комментарии профессора Эванса, говорившего о том, что российская вакцина работает и, скорее всего, является эффективной. Но ведущие российского телеканала попросту вырезали его слова из репортажа.

 

***

Преображение Тулы благодаря заботам Кремля
Ален Барлюэ (Alain Barluet), Le Figaro (Франция)
Тула вырвалась из серости. Теперь этот старый промышленный город (200 км на юг от Москвы, 475 000 жителей) приводится в пример освобождения от сурового советского декора, который все еще царит в российской провинции. Обустройство берегов реки Упа, восстановление старинных домов в центре города, открытие музеев и пешеходных улиц с магазинами и ресторанами — старый город вернул былые краски. С прошлого года сюда охотно едут туристы, особенно из столицы, тем более что в этом году пандемия ограничивает поездки за границу и вынуждает россиян ближе знакомиться с собственной страной. «Центр города — это его лицо. И в 2016 году оно выглядело не лучшим образом — буквально в двух шагах от Кремля были фактически заброшенные исторические здания, которыми никто не занимался много лет. Работа предстояла без преувеличения грандиозная, поэтому мы приступили к ней уже в 2017 году», — заявил губернатор Тульской области Алексей Дюмин в интервью РИА «Новости».

За плечами у города долгая история. Он был основан как крепость в XVI веке и участвовал в защите Москвы от набегов Золотой орды. Четыре столетия спустя, в 1941 году, именно там было остановлено продвижение на Москву бронетанковых сил Гудериана. Этот военный подвиг принес Туле титул «город-герой», наравне со Сталинградом. В царские времена этого город находился посреди угольного бассейна и неподалеку от месторождений железной руды, что сделало его одним из главных промышленных центров страны. В 1837 году там появилась первая в России доменная печь. В 1712 году Петр Великий построил в Туле оружейную фабрику, которая стала для него одним из главных предметов гордости. В городе по сей выпускают оружие самых разных типов, в том числе знаменитые пистолеты ТТ. Кроме того, здесь производят станки и… прославленные самовары, которые долгое время были просто необходимы, чтобы заварить чай, и продавались по всей стране.

В обновлении Тула сделала ставку на историческое наследие. К 500-летию города в 2020 году в местном кремле провели масштабные реставрационные работы. Хотя это понятие неразрывно связано с сосредоточием российской власти в Москве, на самом деле оно означает все городские фортификации на Руси. В Туле восстановили зубчатые стены, просторный внутренний двор и Успенский собор с 22 куполами. Внутри были воссозданы деревянные строения, напоминающие о тех временах, когда люди укрывались в кремле в военное время. По словам Татьяны Рыбкиной, которая отвечает за культурные мероприятия в области, посетителей собираются привлекать выставками, представлениями и мастер-классами.

«Исторический центр вокруг тульского кремля преобразился. Были привлечены лучшие архитектурные агентства Москвы. «Мы расчистили территорию общей площадью 112,5 тысячи квадратных метров. Убрали 28 стихийных свалок, снесли почти 600 ветхих, аварийных и самовольных строений. Провели комплексную реконструкцию дорожного полотна, обустроили тротуары, отреставрировали фасады», — рассказывает губернатор. Главная в городе улица Металлистов стала пешеходной. Вокруг нее выстроились старинные дома, недавно перекрашенные в типичные для классической российской архитектуры пастельные цвета: охряной, желтый и даже розовый. Первыми владельцами многих из них были производители пряников, еще одного символического для Тулы товара.

Кроме того, образцовое обустройство Тулы стало иллюстрацией господствующей в России «вертикали власти». Дело в том, что ничего этого не получилось бы без прямых связей губернатора Тульской области с Кремлем. 48-летний Алексей Дюмин — генерал, в прошлом второй человек в ГРУ и ФСО, которая обеспечивает безопасность президента. Его даже рассматривали в числе возможных преемников Владимира Путина. После назначения губернатором в 2016 году он представил проект «Ревитализация исторического центра города Тулы», который был быстро одобрен главой государства. На его реализацию было выделено 4,5 миллиарда рублей, главным образом, из федерального бюджета.

Еще одним пунктом программы стало создание музейного квартала. Крупнейшие культурные учреждения области, которые могли привлечь широкую аудиторию, попросили открыть представительства в городе. В частности это касается Ясной поляны (фамильное поместье писателя Льва Толстого), Куликовского поля (там в 1380 году состоялась битва с монголами, которая считается основополагающим событием для российской нации) и Поленова (дом-музей художника Василия Поленова). Его правнучка Наталья Поленова открыла в Туле оригинальный Центр семейной истории в духе диалога поколений, который просматривался в работах ее знаменитого предка.

Открытый в начале октября центр разместился в четырех отреставрированных домах XVIII века. Комплекс включает в себя выставочный зал, лабораторию идей и резиденцию художников. Четвертый дом, «кухня», должен устраивать семейные ужины с традиционными блюдами, кулинарные мастер-классы и конференции. На выставку к открытию центра 21 тульская семья предоставила предметы личной истории, которые стали трогательным отражением советской и постсоветской эпохи. В частности там находится факел Олимпиады 1980 года, который пронес через область велогонщик Сергей Терещенков. Посетителей также просят отреагировать на увиденное, поделиться собственным опытом. «Здесь важны не предметы, а люди. Нужно было показать, какова их значимость для истории города», — говорит Наталья Поленова.

«В ближайшие годы благоустройство исторического центра будет продолжаться. Мы будем развивать сеть общественных пространств, объединенных пешеходными и транспортными связями», — обещает губернатор. Как и многие другие российские города, Тула сталкивается с серьезными проблемами, прежде всего, тревожным демографическим спадом: население уменьшилось на 65 000 человек за 30 лет… Как бы то ни было, журнал «Форбс» внес ее в список десяти самых перспективных российских городов.

***

Маша и Медведь»: самый успешный инструмент российской пропаганды 

Al Modon (Ливан)
Международное исследовательское агентство Parrot Analytics признало российский мультсериал «Маша и Медведь» одним из самых востребованных в мире, наряду с такими популярными детскими шоу, как «Губка Боб Квадратные Штаны» и «Звездные войны: Войны клонов». Напомним, что мультсериал «Маша и Медведь» создала московская студия «Анимаккорд».

Как сообщает агентство ТАСС, мультсериал переведен на 42 языка и транслируется во многих странах мира. Кроме того, он был запущен на платформе Netflix. Мультсериал «Маша и Медведь» номинирован на премию Global TV Demand Awards, лауреатов которой объявят в январе 2021 года. Победитель премии определяется не голосованием жюри, а глобальным спросом аудитории, учитывающим интерес зрителей на более чем 100 рынках по всему миру на всех типах медиаплатформ.

Эпизод мультсериала «Маша и Медведь» под названием «Маша плюс каша» установил рекорд, набрав на YouTube более 4 миллиардов просмотров. Но успех не помешал западным СМИ задаваться вопросом о пропагандистской составляющей мультсериала «Маша и Медведь».

В 2018 году британская газета The Times написала, что мультсериал «Маша и Медведь» является частью пропагандистской машины президента России Владимира Путина. Посольство России в Британии прокомментировало это следующим образом: «Сегодня газета The Times подняла очень важный вопрос: Как может Британия спастись от «Маши и Медведя?»

В одном из эпизодов Маша, одетая в фуражку советского пограничника, охраняет морковную грядку медведя от «захватчиков», что газета The Times сочла метафорой, символизирующей защиту российских границ. Обратите внимание, что даже страны, граничащие с Россией, выразили свое недовольство мультсериалом. Как заявил преподаватель Таллиннского университета коммуникаций Приит Хыбемяги, Медведь — это Россия, а сам сериал направлен на то, чтобы изменить образ России в сознании детей с негативного на позитивный. Подобная критика звучит и в других странах, например, в Литве.

«Маша бывает дерзкой, даже несносной, но также и решительной. Она пытается прыгнуть выше головы. Не будет преувеличением сказать, что она ведет себя по-путински», — заявил специалист по разведке, профессор Букингемского университета Энтони Глис.

СПОРТ:

Хулиган созрел до чемпиона

Клаус Бельштедт (Klaus Bellstedt), Der Spiegel (Германия)
Это сцена многое сказала о становлении теннисиста Даниила Медведева. Благодаря мячу, в решающий момент на какие-то доли секунды задержавшемуся на тросе сетки, Доминик Тим, соперник Медведева в финальном матче Итогового турнира АТР в Лондоне, выиграл первый сет. В ту секунду русский теннисист бросился вперед. Он спокойно мог бы перехватить мяч Тима, если бы не сетка. Но на короткое мгновение Медведев задержался и уже не успел достать мяч ракеткой.

Потерять очко таким образом — самое обидное в теннисе. А в данном случае речь шла о проигранном гейме и даже сете. И как же отреагировал на это Медведев, известный своими вспышками гнева? Улыбкой. Тим также рассмеялся. Именно это британцы называют спортивным поведением. 24-летний русский теннисист принял спортивную неудачу благородно и достойно.

Возможно, в тот миг спортсмен, занимающий сейчас четвертое место в мировом теннисном рейтинге, вспомнил встречу с австрийцем Тимом девять лет назад. Тогда, во время молодежного турнира, эти теннисисты впервые сошлись на одном корте. Медведев потерпел в тот раз сокрушительное поражение. Как он теперь рассказывает об этом в Лондоне, тогда он повел себя на площадке как безумный: «В десять раз хуже, чем сегодня». По словам Медведева, после игры Тим сказал ему: «У тебя хорошее будущее, но надо реагировать спокойнее». Потому что тогда я был просто как помешанный, добавляет он.

И вот после такой серьезной неудачи в финале турнира АТР он не только сохранял спокойствие, но и стал вдруг излучать какую-то невероятную легкость. И в итоге одержал уверенную победу, пусть и с небольшим перевесом: 4:6, 7:6 и 6:4.

Это поразительное достижение! Медведев без поражений выиграл традиционный Итоговый турнир АТР — недельные элитные соревнования восьми лучших профессионалов мира, проводимые по групповому модусу. Среди прочих он победил Рафаэля Надаля и Новака Джоковича. А триумфально одолев Тима поздно вечером в субботу, он оказался сильнее трех теннисистов, занимающих три первые строчки в мировом рейтинге.

Победа в матче с австрийским теннисистом, который считался сильнейшим игроком турнира, стала шедевром — прежде всего потому, что была одержана совершенно неожиданным образом.

Медведев ошеломил Тима. Правда, не в первом сете, когда спортсмен из Москвы только нащупывал ритм игры. Казалось, что Тим окрылен своей драматической победой над Джоковичем в матче полуфинала. Профессионально и уверенно победитель открытого чемпионата США отыгрывал свою программу. Но затем Медведев вдруг поменял стратегию игры. «Я почувствовал, что Доминик уже не так быстро двигается по корту. И я стал делать кое-что по-другому», — сказал Медведев после игры.

Русский спортсмен, известный своим необычным и непредсказуемым стилем игры, вдруг стал чаще действовать у сетки. До сих пор этого за ним не замечали. Со второй половины второго сета Медведев завладел инициативой и принялся гонять Тима по все площади корта, действуя тактически умно и разнообразно. Когда ситуация становилась напряженной, он всегда мог рассчитывать на свою мощную подачу. Так было в тай-брейке второго сета.

«В третьем сете я показал, вероятно, лучший теннис в карьере», — объявил Медведев, производивший на пресс-конференции после главного матча своей жизни впечатление очень уверенного в себе человека. Некоторым его манера могла даже показаться высокомерной. Поведение Медведева всегда отличалось противоречивостью. Таким оно и осталось. То, что он после победы над Тимом не проявил ни малейших эмоций, а делал вид, что будто главная победа его карьеры — что-то вроде выигрыша в первом раунде какого-нибудь второстепенного турнира АТР, скорее всего не добавит ему популярности у критиков.

Один из репортеров спросил его, почему он не проявил хоть немного побольше эмоций. «Я просто больше не праздную побед, так я решил после открытого чемпионата США 2019, когда у меня возникли проблемы с болельщиками. И я чувствую себе прекрасно», — ответил Медведев. В Нью-Йорке год назад в третьем раунде матча с испанцем Фелисиано Лопесом он разозлил зрителей, показав им средний палец, а после игры дал провокационное интервью. Только по окончании турнира он извинился за свои выходки.

В 2017 году в Уимблдоне, выбыв из турнира во втором раунде, он бросил перед вышкой главного судьи Марианы Алвеш несколько монет, как бы намекая, что та подкуплена. Об этом некрасивом поступке он позже тоже сожалел.

От репутации хулигана Медведев избавлялся по мере того, как поднимался в мировом рейтинге. Но его высокий класс как игрока в любом случае бесспорен. «Эта победа сделает меня более зрелым. Теперь я уверен в себе в преддверии будущих турниров Большого шлема», — сказал он после успеха на Итоговом турнире АТР.

После Лондона всем стало ясно, что в 2021 году с Медведевым придется считаться как никогда ранее.

***

Звезда российского лыжного спорта добирался до Лапландии целых 35 часов — и спортсмена отправили обратно

Анни Саарела (Anni Saarela), Iltalehti (Финляндия)
Для 28-летнего российского лыжника Сергея Устюгова новый сезон начался плачевно. Двухкратный чемпион мира не выйдет к старту на первом этапе Кубка мира в Руке.

Ситуацию делает особенно горькой то, что Сергей Устюгов провел в дороге больше 35 часов, чтобы услышать, что на лыжню он не выйдет. «Это очень тяжело для него», — сказал тренер российской команды Маркус Крамер (Markus Cramer) газете Iltalehti.

Устюгов приехал в Финляндию вместе с российской сборной две с половиной недели назад. В связи с коронавирусными ограничениями многие рейсы были отменены, из-за чего добираться до тренировочного лагеря в финской Лапландии пришлось долго.

Семикратный призер чемпионатов мира сначала три часа летел из родного Екатеринбурга в Москву. Из Москвы спортсмен полетел в Стамбул, а из Стамбула — в Хельсинки. Из хельсинкского аэропорта Устюгов полетел в Рованиеми. У Северного полярного круга он запрыгнул в автобус и проехал три часа до сопки Олостунтури.

«Через пару дней после нашего приезда в Финляндию он сказал мне, что заболел. Он сказал, что плохо себя чувствует, очень устал, что у него болит голова. Дорога в Финляндию была очень изнурительной», — делится Крамер.

«Ситуация не очень. Коронавирус — не единственная опасность, можно было заболеть и чем-то другим».

Как и другие спортсмены российской сборной, Устюгов сдал тест на коронавирус до прибытия в Муонио (область в Финляндии), и через 72 часа после прибытия. Оба теста показали отрицательный результат, так что коронавируса у спортсмена нет.

Российскому лыжнику дали отдохнуть, однако его состояние только ухудшилось. Крамер решил, что спортсмену нельзя выходить на старт в Руке.

«Ему пришлось бы возобновить обычные тренировки максимум через семь — десять дней и вернуться к соревнованиям. Мы подумали, что это плохая идея. Для Кубка мира нужно быть в хорошей форме». «Мы решили, что ему лучше вернуться в Россию».

Крамер говорит, что другим российским спортсменам тоже пришлось проделать большой путь. Спортсмены так сильно устали, что тренировочный лагерь пришлось начать со дня отдыха.

«Добираться через другие страны нелегко. Большинство рейсов отменены, так что приходится лететь с пересадками. Из России добираться долго. И дороже. К этим проблемам еще никто  не привык».
Следующая цель Устюгова — этап Кубка мира в швейцарском Давосе, соревнования состоятся на вторых выходных декабря. Если чемпион мира не восстановится к тому времени, то примет участие только в «Тур де Ски». Гонка начнется первого января.
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