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ПОЛИТИКА:

«Иностранный агент»: новое путинское подавление оппозиции 
Генри Фой (Henry Foy) (Financial Times, Великобритания)
Ксения Фадеева родилась и выросла в Томске, российском городе в самом сердце Сибири. Она ходила в местную школу и государственный университет. В сентябре в возрасте 28 лет её избрали в городской совет. Она обошла кандидата от правящей партии Владимира Путина. Однако в следующий раз, когда Фадеева попытается баллотироваться, рядом с её именем в бюллетене, вероятнее всего, будет стоять официальное предупреждение для избирателей о том, что она является «иностранным агентом». Случится это, если её вообще допустят к участию в выборах. Это только один из результатов законов, поспешно представленных для рассмотрения в российском парламенте в ноябре.

Спровоцировал их неожиданных успех Фадеевой и других антикремлевских кандидатов на прошедших в сентябре местных выборах. Эти законы ещё больше ужесточат и так репрессивное российское избирательное законодательство. Их цель — подавить растущие инакомыслие в избирательной урне. Путинский режим в целом популярен, его поддерживают могущественные службы безопасности, огромный государственный контроль над экономикой и по большей части послушные медиа. Однако он чрезмерно чувствителен к потенциальным угрозам и параноидален относительно нестабильности. Он стремится задавить любые проявления независимости в жестко контролируемой политической системе. Рейтинг доверия Путина в этом году упал, а уровень поддержки его партии «Единая Россия» достиг рекордного минимума.

Всё это объясняется годами снижения реальных доходов населения, спровоцированной пандемией рецессией и экономикой, которая получила недостаточно поддержки из скудных государственных расходов. В результате на парламентских выборах следующего года партия, вероятно, с трудом сохранит нынешние три четверти мест. А ведь именно это подавляющее большинство обеспечивает Кремлю железную хватку на законотворческом процессе и не оставляет пространства для дебатов.

Эта угроза спровоцировала целый ряд предложенных законопроектов, направленных на сдерживание оппозиционных партий до того, как действующие депутаты парламента, лояльные Путину, уйдут в отставку и начнут предвыборную кампанию. В ноябре за три дня предложили к рассмотрению четыре отдельных законопроекта. В них предлагается запретить последние законные средства спонтанного протеста, а также усилить государственный контроль за распространяемой в интернете информацией. Фадеевой и тысячам других российских активистов, участникам кампаний и потенциальным кандидатам новые законы придают печально известное обозначение «иностранный агент». Увеличился масштаб и охват этого термина, впервые появившегося в законодательстве в 2012 году.

С тех пор это понятие регулярно расширялось, чтобы под него подпали все те, кого Кремль считает врагами. Во главе этого списка находится Алексей Навальный, активист антикоррупционного движения и оппозиционный политик. Его организация придумала «Умное голосование», эта инициатива предлагает недовольным избирателям поддержать тех кандидатов, у которых больше шансов обойти кандидата от «Единой России». Именно таким путем Фадеева и её коллеги смогли обойти партийное большинство в Томске. «Я уверена, что все эти репрессивные законы — реакция на нашу победу… на успех „Умного голосования", — говорит Фадеева, глава регионального штаба Навального. — Они в ужасе от происходящего, учитывая падающие рейтинги „Единой России" и Путина, поэтому они пытаются затянуть гайки. „Единая Россия" отлично понимает, что не сможет честным путем победить на выборах в Государственную думу, поэтому сейчас мы видим появление этих безумных новых законов. Они пытались остановить нас бесконечными арестами за митинги, штрафами, обысками и уголовными делами. Это не сработало… Очевидно, что они продолжат придумывать всё новые репрессивные меры, чтобы как-то остановить нас».

Охота на ведьм

«Иностранный агент» — этот термин содержит намеки на подрывную деятельность и шпионаж. Впервые он был использован, чтобы заклеймить российские неправительственные организации, собирающие деньги за границей. Их называли предателями или намекали, что они действуют в интересах иностранного государства, чтобы подорвать своё. В прошлом году под этот термин стали подпадать пользующиеся иностранной поддержкой медиагруппы. Это название обременяет указанную организацию целым рядом бюрократических требований, таких как ежеквартальные отчеты о политической активности и финансировании, угрожает им неожиданными рейдами в офисы и налагает крупные штрафы за подтвержденные нарушения.

Предложенный 18 ноября законопроект ещё больше ужесточает существующее законодательство, включая в этот термин физические лица, которые, предположительно, получали какие-либо материалы или организационную поддержку из-за границы. Также под термин подпадают лица, связанные или поддерживаемые какой-либо российской организацией, на которую распространяется действие этого закона, например, организация Навального. Этим лицам будет запрещено занимать муниципальные административные должности, а в случае выдвижения кандидатом на выборах в бюллетенях, предвыборной литературе и новостных сообщениях рядом с их именем будет стоять пометка «иностранный агент». «Очевидно, что такая пометка отпугнет людей, — говорит Екатерина Шульман, ассоциированный участник российской и евразийской программы Королевского института международных отношений Чатем-Хаус. — У этого термина есть значительные отрицательные оттенки значения. Кроме того, он отпугнет кандидатов от идеи иметь какие-либо связи с „Умным голосованием"».

По мнению Шульман, представители оппозиции, вероятно, не будут иметь возможность принимать участие в выборах. Объясняется это существующей практикой квалификации кандидатов, а также положением, запрещающим, например, баллотироваться осужденным преступникам. Шульман добавляет, что новые законы касаются «тонкой настройки» государственной системы. «Это очевидная попытка заклеймить „Умное голосование" как поддерживаемую извне деятельность, — говорит она. — Всё это весьма открыто направлено на то, чтобы помешать кандидатам, которых поддерживают Навальный и его региональная сеть». Андрей Климов, председатель Комиссии Совета Федерации по защите государственного суверенитета и предотвращению вмешательства во внутренние дела Российской Федерации, поддерживает эту меру и считает её «взвешенной, серьёзно проработанной». «В нашей комиссии есть масса материалов о том, как иностранные государства, организации и лица пытаются заниматься в России политическим миссионерством», — сказал он на прошлой неделе в интервью Парламентской газете.

«Они не скрываю конечную цель… изменить политическую систему РФ». Критики заявляют, что закон намеренно сформулирован настолько широко. Правительство легко может использовать его, чтобы очернить оппозиционных деятелей, которые никогда не получали прямого финансирования из-за рубежа, но участвовали в каком-либо мероприятии, например, организованном или спонсированном иностранной группой или разрекламированном каким-либо иностранным СМИ. «Законопроект символизирует начало новой охоты на ведьм, направленной против общественных организаций и правозащитников, выступающих за справедливость и честь, — говорит Наталья Прилуцкая из российского отделения Amnesty International. — Российские власти уже обеспечили гражданскому обществу финансовый голод и заставили многие организации закрыться. Сегодня они ещё больше демонизируют одиночных активистов».

Подавление гражданского общества

Уже довольно давно российская политическая оппозиция вынуждена обходить постоянно растущие препятствия, чтобы выступать против режима Путина, находящегося у власти уже почти 21 год. Начиная от обременительных юридических требований, направленных на то, чтобы помешать им, до частого преследования со стороны государства и квазигосударственных образований. Иногда эти атаки могут быть физическими: в августе Навального отравили с помощью запрещенного боевого нервнопаралитического вещества «Новичок», когда он участвовал в кампании в поддержку «Умного голосования» в Томске. При этом Навальный не может баллотироваться против Путина из-за предыдущего обвинения в мошенничестве (Европейский суд признал это обвинение политически мотивированным).

Навальный обвинил российское государство в том, что оно стоит за этой попыткой убийства, из-за которой он провел в состоянии комы 18 дней. Он всё ещё проходит реабилитацию в Берлине, где его лечили. Кремль отрицает какую-либо причастность к отравлению. До этой попытки убийства Навального неоднократно помещали под стражу, его арестовывали заранее, чтобы не дать ему шанса принять участие в протестных маршах. Кроме того, было нападение с применением химического вещества, из-за которого он чуть не остался слепым на один глаз. Многократно подвергались обыску офисы его Фонда борьбы с коррупцией, который регулярно публикует расследования предполагаемого взяточничества со стороны государственных деятелей и видных российских бизнесменов.

Однако наибольший ущерб наносят российские суды и законы. ФБК, которому присвоили статус «иностранного агента» в октябре прошлого года, сейчас проходит процедуру ликвидации. Обусловлено это судебным иском за клевету, поданным бизнесменом Евгением Пригожиным, чьи связи с Кремлем обеспечили ему прозвище «повар Путина». Сейчас на организацию наложен штраф в размере 29 миллионов рублей. По мнению Шульман, огромное количество новых законов, направленных против деятелей оппозиции, наводит на мысль, что подход к выборам следующего года будет аналогичен подходу к выборам в Мосгордуму в 2019 году. Тогда решение не допускать почти всех оппозиционных кандидатов привело к самым большим за последнее десятилетие протестам в российской столице. В ходе тех выборов, во время которых впервые заработало «Умное голосование», «Единая Россия» потеряла треть своих мест в городском совете, а её большинство сократилось до пяти.

На местных выборах этого года, помимо Томска, «Умное голосование» помогло покончить с большинством «Единой России» в совете Новосибирска, третьем по размеру городе страны. К опасениям Кремля перед парламентскими выборами следующего года добавляются непрерывные протесты в Хабаровске против ареста и замены популярного местного губернатора. Протесты продолжались ежедневно на протяжении последних четырех с половиной месяцев. В то же время этой осенью Путин с озабоченностью наблюдает, как народные выступления после сфальсифицированных выборов свергли президента в Киргизии и повергли Белоруссию в кризис. По мнению правозащитных организаций, предложенные законопроекты — ответ «Единой России» на эти угрозы. Таня Локшина, заместитель директора Human Rights Watch по Европе и Центральной Азии, считает, что законодательство наложит «новые драконовские ограничения на независимость общественной деятельности». «Оно позволит государству объявлять физические лица иностранными агентами, обязуя их представляться соответствующим образом, когда они что-либо комментируют, и фактически не допуская их к участию в выборах, включая выборы местного уровня, — говорит она. — Правительство открыто пытается подавить гражданское общество».

Москва уже давно утверждает, что другие государство, в частности США, финансируют российские организации и физических лиц, чтобы дестабилизировать страну, свергнуть Путина и спровоцировать «цветную революцию» с целью привести к власти прозападное правительство. Депутаты парламента считают закон США, требующий регистрации лоббистов других государств, аналогичным предложенному законодательству. В дополнение к закону о статусе иностранного агента, российский парламент обсуждает законопроект, направленный на ограничение свободы протестов и информации в интернете. Последний даст Москве право ограничивать доступ к Ютьюбу, Фейсбуку и Твиттеру. Именно эти социальные сети часто используют оппозиционеры, чтобы распространять агитационные материалы и привлекать, чаще всего, молодых сторонников. Это способ обойти санкционированный Кремлем бойкот со стороны основных телевизионных каналов. Первый законопроект закроет последнюю лазейку для несанкционированного уличного протеста.

Сейчас разрешение требуется только для массовых митингов. Чтобы обойти это правило, граждане устраивают одиночные пикеты, где один протестующий некоторое время держит плакат, а потом передаёт его следующему человеку. Новый закон, предложенный депутатом от «Единой России», сделает эту практику незаконной. «Сейчас удивляться не принято, тем более когда речь идет о нынешнем этапе российского законотворчества. Тем не менее, последние сутки выдались столь ударными с точки зрения выдачи на-гора запретительных инициатив, что совсем без эмоций реагировать на все на это не удается», — написал в авторской статье Дмитрий Дризе, заместитель главного редактора «Коммерсанта», самого читаемого в стране авторитетного издания. «С одной стороны, у нас можно все, а с другой — только теоретически, — сказал он о влиянии предложенного законодательства. — Соберешься стать независимым политиком или же вздумаешь протестовать против чего-либо, так поймешь, что по закону это сделать невозможно».

Всё дело в экономике

На последних парламентских выборах, прошедших в 2016 году, оппозиция играла незначительную роль. «Единая Россия» набрала 54% голосов и заняла 343 места из 450. Однако с тех пор многое изменилось. В то время Путин и его партия были на гребне народной поддержки после вторжения России в Крым и его аннексии двумя годами ранее. Сегодня уровень поддержки «Единой России» составляет 31%, согласно данным ВЦИОМ. В августе уровень поддержки составил рекордный минимум — 30,5%.

Наиболее недовольные избиратели говорят о мрачном состоянии экономики. Российская экономика начала свое падение в 2014 году, ещё до пандемии, когда западные санкции, введенные из-за аннексии Крыма, совпали с падением цен на нефть (основного экспортного товара России) и привели страну к резкой рецессии. В прошедшие семь лет реальные доходы населения падали в течение пяти из них. По данным Всемирного Банка, ожидается, что в этом году ВВП страны упадет на 6%, поскольку Москва пытается справиться с распространением covid-19 с помощью периодических режимов изоляции и неорганизованных карантинных мер. Несмотря на то, что во втором квартале года доходы упали на 8% (это самый большой спад за последние 20 лет), правительство отказалось увеличить финансовую поддержку, которая оказалась меньше, чем у других основных европейских стран.

Согласно данным опроса, проведенного в октябре независимой аналитической организацией «Левада-Центр», 43% граждан считали, что страна движется в неверном направлении. В 2014 году такое мнение высказало 23% опрошенных. «Каждый из этих законопроектов имеет смысл только в контексте выборов, разумеется… [„Единая Россия"] испугалась, — говорит Леонид Волков, глава региональной сети Навального. — Ничего нового: просто обычное их презрение к гражданам России». По словам Климова, эти законы будут рассмотрены до конца года, чтобы к сентябрю они уже вступили в силу. «И это крайне важно — мы стремимся принять комплекс намеченных мер правового реагирования до начала избирательной кампании 2021 года в России, — говорит Климов, — и это не случайно».

Получение простого большинства не будет особой проблемой для «Единой России», худший вариант — необходимость организовывать коалиционное правительство с другими в целом прокремлевскими, но иногда непредсказуемыми партиями, например, коммунистами или ЛДПР. Это значительно подорвет контроль Кремля за законотворчеством. Также это может помешать каким-либо маневрам по приведению к власти преемника, если Путин решит отойти от власти в 2024 году. Его четвертый президентский срок подойдет к концу, но конституционные изменения, прошедшие через парламент в этом году, позволят ему выдвигаться ещё на два шестилетних срока. «Этот достаточно лихорадочный законотворческий процесс демонстрирует нервозность в умах кандидатов [от правящей партии]», — считает Шульман, в прошлом году её уволили с должности члена Совета при Президенте по развитию гражданского общества и правам человека вместе с другими тремя чиновниками, критиковавшими правительство за то, как оно урегулировало ситуацию с московскими протестами. «Направление и намерения этих репрессивных политических стратегий показывают предполагаемые угрозы: плохие иностранцы, иностранное влияние и возможные массовые протесты и митинги, и Ютьюб… альтернативное телевидение, угрожающее государственной монополии на государственные телеканалы».

До выборов осталось менее 10 месяцев, Фадеева утверждает, что её не подавил такой законодательный натиск, разве что немного оскорбил, ведь всё своё финансирование она получает из местных источников. «Конечно, иметь статус „иностранный агент" для меня неприятно и даже оскорбительно, — говорит она. — Да, вероятно, некоторую часть избирателей это отпугнет,… но основная задача — убедить наших сторонников прийти на выборы. Поэтому мы должны продолжать работать, как мы и работали до этого».

***

Диктатор в мышеловке

Уффе Эллеман-Йенсен, бывший министр иностранных дел Дании, Berlingske (Дания)
Многие навострили уши, когда «последний диктатор Европы» Александр Лукашенко в пятницу сказал, что он уйдет в отставку, когда у его страны появится новая конституция. Бывший председатель колхоза вот уже 26 лет железной рукой правит Белоруссией. Неужели, наконец, началась оттепель в стране, которая находится так близко от наших границ, что мы просто не можем позволить себе роскошь не следить за происходящим там?

После выборов в августе Лукашенко заявил, что выиграл, набрав 80% голосов. Эта цифра оказалась слишком приблизительной. Люди вышли на улицы, рабочие государственных предприятий объявили забастовку, а полиция и военные начали жестоко подавлять протесты. Стреляли и резиновыми пулями, и боевыми. Людей избивали перед телекамерами, тюрьмы переполнились, многие бежали в соседние страны, прежде всего в Литву.

Так что варианта, что Лукашенко добровольно уступит давлению народа, не было. Но на встрече, состоявшейся в пятницу в столице страны Минске, он объявил, что готов изменить полномочия президента. «Меня что в этой ситуации волнует: незнакомому президенту такую конституцию отдавать нельзя. Будет беда», — сказал он, по информации официального белорусского новостного бюро.

«Никакую конституцию я под себя не делаю. С новой конституцией я уже с вами президентом работать не буду. Поэтому успокойтесь, спокойно это переносите», — добавил Лукашенко.

После этого все начали строить догадки. Неужели у страны, наконец, появится демократическая конституция? Или Лукашенко попал в российскую мышеловку?

И  ЕС, и  США ввели санкции, но поостереглись усугублять конфликт, чтобы он не привел к прямой конфронтации с Россией. Это умно. Многие демонстранты и оппозиционные политики, по-видимому, не желают революции, которая привела бы к сближению с Западом. Они просто хотят получить больше свободы и избавиться от Лукашенко.
Пока что Путин его поддерживает, хотя в Москве его и считают фигурой нелепой. Вплоть до выборов 9 августа он даже обвинял Россию во вмешательстве в предвыборную гонку. Он сообщил, что российские «кукловоды» поддерживают оппозицию и что в Белоруссии арестованы 33 члена неофициального российского вооруженного формирования.

Все это происходило на фоне многолетних попыток России вовлечь Белоруссию в государственный союз. Лукашенко эта идея явно не нравилась. Он хотел и дальше сохранять за собой право гордо вышагивать в своей причудливой президентской форме.

Но после голосования атмосфера накалилась, и он заговорил по-другому. Арестованных россиян отпустили домой, а белорусский президент стал жаловаться, что войска НАТО подошли к самым границам страны. Это была полная чушь, но ясно, кому эти слова предназначались: теперь Путин должен был ему помочь.

Лукашенко пригласили в дворец Путина на побережье Черного моря в Сочи. Российский президент пообещал ему экономическую помощь, но при этом заявил, что белорусам следует самим решать свои внутренние проблемы путем «мирного диалога».

Тогда же президенты договорились, что, конечно, соглашения о совместных военных учениях в Белоруссии остаются в силе и что российские войска, само собой, после них вернутся домой…

После этой встречи многие подробно анализировали язык тела Путина: его презрение к Лукашенко бросалось в глаза. И он походил на кота, который загнал мышь в угол.

На прошлой неделе в Минск ездил российский министр иностранных дел Сергей Лавров. Он сказал: «Прежде всего, привет вам от Владимира Владимировича. Он подтвердил всё, о чём вы договорились с ним прежде, особенно в Сочи». «Мы, конечно, заинтересованы, чтобы ситуация была спокойной, стабильной, и, на наш взгляд, этому будет способствовать начавшаяся по инициативе руководства страны конституционная реформа», — добавил он.

Через день с комментариями выступил Лукашенко.

Нам остается лишь ждать. О чем конкретно они договорились с Путиным? О том, что он больше не будет противиться идее общей для России и Белоруссии конституции? В таком случае дни Лукашенко сочтены.

И что мы, остальной мир, можем с этим поделать? Да практически ничего. Прямая конфронтация с Москвой по этому вопросу опасна. У Путина аллергия на потенциальные новые «цветные революции», такие как в Грузии и на Украине. Да и население Белоруссии в целом явно хочет не этого.

Поэтому лучшее, что можно предпринять, — это еще больше поддерживать демократический процесс в стране и за ее пределами. Это обеспечит демократическим силам в Белоруссии больше возможностей понять, чего именно они хотят и как лучше этого достичь.

Но в то же время мы должны проследить, чтобы безопасность была на высоте и «в наших собственных рядах». Речь о странах, которые граничат с Белоруссией, — Литве, Латвии и Польше.

***

Путинский «Северный поток — 2»: Швезиг хочет перехитрить американское правительство
Ян Шефер (Jan Schäfer), Юлиан Рёпке (Julian Röpcke),  Bild (Германия)

По данным издания «Бильд», государственная канцелярия земли Мекленбург-Передняя Померания под руководством премьер-министра Мануэлы Швезиг срочно создает инструмент для обхода уже существующих и расширяющихся с января американских санкций против проекта Газпрома «Северный поток — 2».

Для этих целей в ближайшие дни будет создан Фонд по защите климата Мекленбург-Передней Померании. Это трюк. Мнимый фонд в защиту экологии, по данным «Бильд», в дальнейшем должен будет классифицировать почти готовый российский трубопровод как «важнейший элемент защиты окружающей среды в Мекленбург-Передней Померании» и сделает все возможное для реализации проекта.

Кроме этого, по данным источника издания, фонд планирует создать компанию, вся деятельность которой будет направлена исключительно на завершение строительства трубопровода. Неожиданный ход заключается в том, что немецкие компании, которым угрожают санкции США, будут предоставлять свои услуги фонду и его компании, которые в свою очередь начнут обслуживать россиян. Таким образом чисто технически ни одной компании больше не придется работать с «Северным потоком — 2». Санкций не будет, и российский государственный проект сможет быть воплощен в жизнь.

Строительство спорного российского газопровода «Северный поток — 2» после годичного перерыва должно продолжиться уже в этом году. Сейчас речь идет о работах на примерно трехкилометровом участке в Балтийском море на немецкой территории.

По газопроводу протяженностью 1230 км российский газ пойдет из Сибири в Германию и Западную Европу. Газопровод почти достроен. Работы были приостановлены из-за давления со стороны Соединенных Штатов.

США выступают против проекта, обосновывая это тем, что он повергнет Европу в сильную зависимость от поставок российского газа. И в Германии есть противники проекта. После отравления российского оппозиционера политик ХДС и кандидат на пост председателя партии Норберт Рёттген выступил с требованием немедленно прекратить строительство «Северного потока — 2».

 ***
После выборов в Молдавии для России встали новые дилеммы

Карел Свобода (Karel Svoboda), Info (Чехия)

Недавние президентские выборы в Молдавии стали для Москвы неприятным поражением. Не секрет, что Кремль надеялся на продолжение президентства Игоря Додона, который, в отличие от своей соперницы и победительницы Майи Санду, считается пророссийским политиком. Мои слова не попытка «за всем разглядеть Россию». Додон сам откровенно выступал за более тесные связи с Москвой, за вступление в Евразийский экономический союз, а также за постепенное согласование молдавских законов и предписаний с Россией. Майя Санду, напротив, поспешила потребовать вывода российских «миротворцев» из Приднестровья. Не порадовало Москву и другое ее заявление: она отказалась платить 7,24 миллиарда долларов, которые Молдавия задолжала, по мнению Газпрома.

Нежелание платить вызвано тем фактом, что в основном это те долги, которые давно наживает Приднестровье (из общей суммы на него приходится около 6,68 миллиардов долларов). Это квазинезависимое государство, которое юридически остается частью Молдавии, но фактически живет под протекторатом России. Российские войска находятся там с начала 90-х годов. Неопределенный статус Приднестровья сказывается как раз в таких областях, как газоснабжение, где сложилась странная ситуация.

Дело в том, что приднестровским электростанциям для производства электроэнергии требуется газ, который они получают по договору между Газпромом и Молдовагазом из России. Но приднестровский Тираспольгаз не платит молдавскому Молдовагазу. Причем все платежи за газ (и так установленные ниже границы затрат), которые отчисляются в Приднестровье, остаются Тираспольгазу. Ситуацию осложняет еще и то, что Газпрому принадлежит контрольный пакет (50% плюс одна акция) Молдовагаз, и он контролирует еще около 13%, которые в этой компании принадлежат Тирасполю.

С большой долей преувеличения можно сказать, что Газпром сам себе поставляет газ, за который остается должен, потому что большая часть поставляемых объемов (около двух миллиардов кубометров из общих 3,2 миллиардов) отправляются в Тирасполь, который не платит. Газпром сам отстаивает эту систему на собрании акционеров. Ясно, что имеет место, мягко говоря, нестандартная практика, которую вряд ли можно назвать рациональным хозяйствованием, а кроме того, явный конфликт интересов. Шизофрению ситуации подтверждает и то, что Газпром судится с Молдовагазом, то есть компанией, которую контролирует, в международном арбитраже в Москве.

Получается, что молдавская сторона должна заплатить за российский газ два раза. Сначала — при получении электроэнергии, которую импортирует из Приднестровья по стандартным рыночным ценам, а потом, заплатив за российский газ, который используется для производства этой электроэнергии.

Однако молдавская сторона согласна с дальнейшим ростом долга, поскольку отказ от него означал бы фактическое признание независимости Приднестровья. Заблокировать договор между Молдовагазом и Газпромом, судя по всему, Молдавия сама не может, хотя в ее распоряжении есть недавно построенный трубопровод из Румынии мощностью полтора миллиарда кубометров. Но и для Газпрома ситуация складывается непросто хотя бы потому, что Молдавия для него — интересный рынок, сопоставимый, например, с Финляндией.

Газ не единственный спорный момент в экономических отношениях между Россией и Молдавией. Время от времени Москва вводит эмбарго на ввоз молдавских продуктов питания. Российский рынок для местных производителей остается главным, и поэтому они очень страдают от подобных запретов. Например, в 2010 году главный российский санитарный врач, известный Геннадий Онищенко, заявил, что молдавским вином можно красить заборы. Своего рода правилом для таких санкций стало то, что молдавские вина запрещались за несоблюдение норм, а приднестровских запреты не касались.

Правда, в этой сфере ситуация чуть проще, чем в газовой, но уж точно нельзя говорить о полном отсутствии проблем. Сказывается тут и тот факт, что Молдавия переходит на стандарты, принятые в Европейском Союзе, а Россия соблюдает свои собственные, основанные еще на советских ГОСТах. Они очень детализированы, а в сочетании с современными поправками порой просто невыполнимы. Немаловажно и то, что не всегда качество молдавской продукции достаточно высоко. Запреты на экспорт молдавских товаров вводят каждый раз, когда между Молдавией и Россией обостряются политические разногласия, и тем не менее нельзя утверждать, что Россия полностью выдумала свои требования. На самом деле когда выгодно, российские власти вспоминают о стандартах, а когда нужно — закрывают на них глаза.

Прежнему президенту Игорю Додону Россия шла во многом навстречу, в том числе предлагая беспошлинный режим и быстро выдавая лицензии на импорт продуктов питания (ничего другого в Россию из Молдавии не привозят). Теперь можно ожидать, что с новым президентом Россия будет вести себя сдержаннее.

Проблемы, касающиеся экономических отношений двух стран, говорят о том, что воспринимать постсоветское пространство исключительно как сферу доминирования России, которая вольна там делать что захочет, — значит упрощать ситуацию. Отношения на этом пространстве царят очень сложные. Они отягощены историческим наследием советской эпохи, а теперь — и новыми игроками и правилами. И очень часто Россия оказывается в роли того, кто не знает, как действовать в совершенно новой для себя ситуации.

 

ЭКОНОМИКА:
Как Сбербанк превращается в технологического гиганта

Эдуард Штайнер (Eduard Steiner), Die Presse (Австрия)
Российский Сбербанк, принадлежащий государству и являющийся крупнейшим финансовым институтом в Восточной Европе, обладает не только бесконечными финансовыми возможностями. Теперь он превращается в технологический гигант, который объединит аналоги таких сервисов, как Amazon, Delivery Hero, Netflix и др. После нефтяного сектора государство в России начинает наступление, увеличивая свое присутствие в отраслях будущего. Насколько эти отрасли привлекательны, показывают успешные показатели другого российского игрока на нью-йоркской бирже на этой неделе.

Когда в 1841 году был основан Сбербанк, великому русскому писателю Федору Достоевскому было 20 лет. Хранил ли и он там свои сбережения, если не проигрывал их до этого в казино, неизвестно. Намного более известным является определение, которое он дал русским: быть русским значит быть православным. Правда, только часть населения относит себя к православной церкви. Зато сегодня, спустя почти 180 лет, есть другой объединяющий момент: почти каждый из 146 миллионов россиян хоть раз бывал в Сбербанке. 70% населения страны пользуются сервисами самого крупного банка России, да и всей Восточной Европы. Банк имеет 97 миллионов частных клиентов, 2,6 миллионов корпоративных клиентов, а также 14,2 тысяч филиалов в стране. Сбербанк представлен в 18 странах мира, в нем работает свыше 270 тысяч сотрудников.

Тем самым значение Сбербанка для России спустя 178 лет после его основания не только не снижается, но и стремительно растет. В последние годы этот процесс ускорился. Это связано, с одной стороны, с тем, что Центробанк, который до недавнего времени по странной традиции владел большей частью Сбербанка, с 2013 года начал расчищать разросшийся банковский сектор страны и закрыл большую часть из имевшихся в стране 1000 банков. На фоне ползучей национализации всех экономических секторов и массового исхода крупных зарубежных банков из России после финансового кризиса Сбербанк оказался в выгодном положении. Снижение конкуренции пошло на пользу именно частично государственному Сбербанку.

Исторические перемены

Это связано также с тем, что из-за продолжительного экономического кризиса после аннексии Крыма и падения цен на нефть в 2014 году некоторые банки оказались в нестабильном положении, что опять же сыграло на руку Сбербанку. Рост его значимости также связан с тем, что банк в 2020 году стал позиционировать себя совсем по-другому, чем раньше. Сбербанк предпринял крупнейшую смену курса в своей большой истории. Сбербанк теперь будет не только банком, но и технологическим мультиконцерном с портфелем, который на Западе трудно себе представить. Уже годом ранее был зарегистрирован новый бренд, а в конце сентября этого года представлен новый логотип. По сути, было усечено его название — теперь это просто «Сбер». Глава концерна Герман Греф назвал «целой экосистемой услуг» постоянно расширяющееся предложение онлайн-услуг для ежедневной жизни и бизнеса. Различные сервисы — от службы доставки (Delivery Club) и магазинов (СберМаркет) до телемедицины, услуг перевозок (CберЛогистика), такси и каршеринга.

Добавьте сюда еще управляемые Сбером порталы недвижимости и поиска работы, облачные сервисы, сервисы оплаты (SberPay) плюс музыкальные стриминговые сервисы. В большинстве случаев банк приобретает доли или целиком (как в случае с музыкальными стриминговыми сервисами), или через различные сервисы. С точки зрения Запада, может показаться странным, что банковский гигант, тем более государственный, хочет играть ключевую роль именно в перспективной сфере интернет-экономики. В России же этому никто не удивляется. Государство с приходом к власти Владимира Путина 20 лет назад стремится участвовать в экономике в роли игрока, а не только арбитра, как это было раньше, до Путина. Государство появлялось там, где сконцентрировано больше всего денег. Долгое время так было, прежде всего, с нефтяными концернами, практически все из которых были национализированы. Кажется, теперь на очереди и более молодые отрасли экономики.

Автономная Россия

Объем большой. Около 100 млн. интернет-пользователей в России — это самый большой по численности рынок в Европе. Рынок электронной коммерции, по данным агентства Data Insight, только в прошлом году вырос на 23 процента до 31 млрд. долларов, что соответствует показателям Индии и Канады, как недавно написало издание Wall Street Journal. Ожидается, что до 2024 года в среднем рост составит 33,2 процента в год, прогнозирует Data Insight. Как и по всему миру, коронакризис и в России дал толчок развитию различных онлайн-платформ. Старейшая в стране компания онлайн-торговли «Озон» использовала момент возросшего интереса инвесторов к технологическим компаниям развивающихся стран и вышла на этой неделе на нью-йоркскую биржу Nasdaq. В ходе IPO был привлечен почти один миллиард долларов. К началу торгов акции выросли на 42 процента.

Российской технологической отрасли есть что предложить

Как и Китай, Россия из-за размеров своего рынка и сильной тяги к самостоятельности, ищет собственные решения. Уже давно она начала запускать свои технологические концерны. Так Россия не дает вытеснить себя на обочину современного технологического мира. Таким же образом Россия препятствует покупке американскими гигантами отрасли. Поисковик «Яндекс» присутствовал на рынке еще до Google, отказался от продажи и до сих пор занимает в России позиции не просто сильнее, чем Google: эти позиции еще и диверсифицированы. «Яндекс» стал мультиконцерном с различными сервисами — от электронной коммерции до сервиса оплаты. «Яндекс» еще и предоставляет услуги такси, работая вместе с компанией Uber в качестве младшего партнера. В сфере социальных сетей миллиардер цифровой отрасли Павел Дуров уже давно создал в России аналог Facebook. Потом он создал еще и Telegram, конкурент WhatsApp, с более чем 400 млн. пользователей. Интересно, что этими огромными бизнесами в России Дуров руководит из-за рубежа.

А к уже упомянутой компании «Озон» в начале года интерес проявлял Amazon, но не была достигнута договоренность по условиям. Об этом сообщил акционер компании Владимир Евтушенков летом в интервью изданию Presse am Sonntag. Кроме того, если российская компания активно развивается, то ее как раз и нельзя отдавать иностранцам, отметил Евтушенков.

Научить слона танцевать

Такой взгляд характерен и для государства, для которого Сбербанк — одна из самых сильнейших компаний. Кремль долгое время предоставлял ему свободу действий в выстраивании доминирующей роли в финансовом секторе, а теперь ввиду своего скепсиса по отношению к частной экономике Кремль помогает «Сберу» продвигаться за пределы сырьевой отрасли. Не случайно «Сбер» сейчас позиционирует себя прежде всего как «спарринг-партнера», конкурента мультиконцерна «Яндекс». При этом Сбербанк долгое время считал «Яндекс» предпочтительным партнером для сотрудничества. К этой точке зрения «Сбер» склонился после того, как сорвалось сотрудничество с Alibaba, китайским аналогом Amazon. Сейчас Сбербанк сотрудничает еще и с российским интернет-холдингом Mail.Ru Group. То, что банк теперь выходит на молодой и динамично развивающийся онлайн-рынок, говорит о развитии традиционного института. В свое время 56-летний Герман Греф обещал реформировать огромный Сбербанк, употребив фигуральное выражение — «я научу слона танцевать».

Греф — один из самых дальновидных и смелых представителей либерального крыла российского истеблишмента. В 2007-м году Греф перешел из руководства министерства экономики в руководство «Сбербанка». Имидж банка действительно изменился, идея сервиса закрепилась как отличительный признак компании. Банк довольно амбициозно исходит из того, что новые сервисы за рамками финансового сектора принесут ему за год 70 миллиардов рублей (780 миллионов евро), 3,4% от общего оборота. Не называя временные рамки, в качестве цели администраторы Сбербанка определили 20-30% от оборота. До 2024 года можно прогнозировать долю в 20%, отметили в конце октября аналитики в швейцарском банке UBS: «Мы думаем, что Сбербанк — один из лидеров в установлении российской экосистемы».

Прибыль
То, что он может вести бизнес, Сбербанк уже убедительно доказал в прошлые годы. Даже на пике экономического кризиса после аннексии Крыма в 2014 и 2015 годах он был почти единственным банком страны, который получал прибыль. В прошлом году прибыль составила 845 миллиардов рублей (почти 12 миллиардов евро). И в этом году он остается высоко рентабельным, хотя цель — капитализация в один триллион рублей — из-за коронакризиса еще не достигнута. На завтрашнем заседании станет понятно, насколько далеко идут амбиции экспансивного «осьминога». Одну амбицию оспорить никак нельзя — и в будущем ни один россиянин, православный или нет, не пройдет мимо Сбербанка.

 ***

ЦБ России анонсировал выпуск цифрового рубля
Handelsblatt (Германия)

Российские банки продвинулись в цифровизации дальше, чем немецкие финансовые институты. Введение блокчейна — еще один шаг Центробанка на пути технического прогресса

Центробанк России подтвердил планы по созданию цифровой валюты. Цифровой рубль должен появиться как третье платежное средство, помимо наличных и электронных денег, заявил зампред Банка России Алексей Заботкин.

Тем самым Заботкин пошел дальше главы ЦБ Эльвиры Набиуллиной, которая несколько дней назад решила еще раз проконсультироваться с финансовыми экспертами о том, насколько целесообразно введение цифрового рубля. При этом она отметила, что при положительном результате консультаций ЦБ может выпустить цифровую валюту уже в следующем году.

Совсем новыми эти планы назвать нельзя — еще в 2017 году Владимир Путин говорил о введении цифровой валюты.

Теперь Заботкин говорит о введении цифрового рубля как о практически решенном вопросе. «При создании платформы цифрового рубля мы предполагаем использовать и распределенные реестры, и централизованные технологии», — сказал он. С точки зрения технологии речь идет о «гибридной платформе». Так, ЦБ будет самостоятельно выпускать цифровую валюту и контролировать ее обращение, а у коммерческих банков и других финансовых посредников будет возможность создавать и развивать дополнительные сервисы для работы с цифровым рублем, которые обеспечат его тесную интеграцию с существующими финансовыми продуктами и услугами, отметил Заботкин.

ЦБ России не хочет называть рубль криптовалютой, даже если будут использоваться технологии блокчейна для обеспечения безопасности. Заботкин говорит о принципиальном отличии от других криптовалют. «Цифровой рубль ЦБ обладает такими свойствами денег, как признание его в качестве универсального платежного средства и способность обмениваться на другие формы национальной валюты в соотношении 1:1», — отметил Заботкин. У частных криптовалют нет гаранта.

Цифровой рубль предоставит россиянам ряд преимуществ. Платежи станут проходить еще быстрее, проще и безопаснее. Кроме того, доступ к цифровому рублю для всех представителей финансового сектора обеспечит более высокую конкуренцию и, тем самым, удешевление транзакций, отмечалось в презентации ЦБ.

Вместе с тем ЦБ расширяет диапазон использования безналичных денежных средств и в регионах, где доступ граждан к другим банкам ограничен. При помощи цифрового рубля граждане смогут в будущем даже платить оффлайн, пообещала Набиуллина, не вдаваясь в технические подробности удивительной новинки.

Генеральный директор IT-компании Group IB Илья Сачков назвал еще одно возможное преимущество введения цифровой валюты: по его мнению, цифровой рубль — идеальный метод борьбы с коррупцией, потому что тем самым ЦБ сможет контролировать весь денежный объем. Коррупция остается одной из основных проблем российской экономики.

Но введение цифрового рубля обойдется в круглую сумму. Заместитель председателя правления Сбербанка Станислав Кузнецов оценил расходы на построение необходимой инфраструктуры в 20-25 миллиардов рублей (220-275 миллионов евро). Это прежде всего необходимо, чтобы гарантировать безопасность кибервалюты.

При помощи цифрового рубля Центробанк продолжает модернизацию финансового сектора. Уже сейчас он считается одним из самых современных в Европе. Наличные были позавчера, оплата по карте — вчера. Сегодня в Москве (почти) все оплачивается при помощи телефона. При этом транзакции проходит в режиме реального времени.

В сфере безналичной оплаты россияне с 2019 года — номер один в Европе. Помимо Visa и Mastercard, в России есть собственная платежная система «Мир» — в качестве гаранта на случай введения западных санкций в банковском секторе.

Набиуллина привела в порядок хаотичный банковский сектор с более чем 1000 банками, сократив их количество до 400. С начала пандемии многие банки активно расширяют онлайн-предложения. Некоторые банки, такие как Тинькофф, который теперь представлен и в Германии сервисом Vivid, и ранее занимали лидирующие позиции в мире онлайн-банкинга.

***

«МойОфис» - российский ответ «Office 365» помогает Путину с его африканскии амбициями

Илья Хренников (Ilhya Khrennikov), Лони Принслу (Loni Prinsloo), Bloomberg (США)

«МойОфис» предлагает пакет офисного программного обеспечения, которое может соревноваться с «Office 365». Российская компания заключила договоры на поставку лицензий с  правительствами Камеруна, Бурунди и Конго. Предусмотрены сделки ещё с 23 африканскими странами.

«МойОфис» дешевле, чем предлагаемый американским технологическим гигантом пакет программ, недавно переименованный в «Microsoft 365». Кроме того, маленькая компания отвечает запросам властей, которые опасаются хранить свои данные на серверах, расположенных за пределами их страны.

В Камеруне запущен пилотный проект: школы получили 500 бесплатных лицензий «МойОфис» для школ, а правительство обдумывает, использовать ли пакет программ в своих офисах. По мнению министра начального образования Лорана Этунди, правительство выбрало «МойОфис» из-за того, что он не требует хранения данных на корпоративных серверах за границей. «Так мы может быть уверены, что государственные тайны будут защищены от хакеров и третьих сторон», — говорит он.

Миллионы африканцев впервые выходят в интернет, многие делают это с помощью смартфонов. Пока крупные экономики региона, такие как ЮАР, Нигерия и Египет, находятся в поле зрения больших американских технологических компаний, более мелкие страны до сих пор недостаточно обеспечены соответствующими услугами. Это создает возможности для менее известных производителей ПО.

По данным «Ассоциации GSMA», торговой организации в сфере беспроводной связи, к концу 2025 года вдвое увеличится количество подключений смартфонов в регионах к югу от Сахары. Дмитрий Комиссаров, основатель и генеральный директор «МойОфис», рассказывает, что продажи в Африке могут составить 15% от всего совокупного дохода компании. «Мы были очень удивлены ростом проекта в Африке», — говорит он.

У компании Google всё ещё нет облачного дата-центра на континенте, а Microsoft Azure только недавно построил свои первые центры в ЮАР. Представители Google отказались прокомментировать ситуацию. Представитель Microsoft заявил, что, по мнению компании, облачные вычислительные системы лучше защищают от угроз безопасности.

«МойОфис» — компания небольшая. Ожидается, что в этом году её общий совокупный доход составит два миллиарда рублей, это около 26 миллионов долларов. Однако компанию поддерживает «Лаборатория Касперского», объем продаж которой в прошлом году составил почти 700 миллионов долларов. Администрация президента Владимира Путина также помогла с продвижением компании в Африке.

Годы снижения доходов от продажи нефти подтолкнули Путина к поиску других способов расширения торговли, в том числе с Африкой. Некоторые из договоров «МойОфис» — следствие саммита, состоявшегося в прошлом году в Сочи для поощрения торговли с Африкой. Представитель Минкомсвязи России присутствовал при подписании соглашения компании с Конго.

Для Комиссарова преимущества безопасности были понятны с самого начала. Компания была создана в 2013 году за несколько месяцев до того, как Эдвард Сноуден раскрыл секретную программу электронного наблюдения, проводимую американским правительством.

Пандемия отсрочила заключение некоторых контрактов компании, в том числе с Марокко и Угандой. Однако они будут подписаны, когда восстановится международное авиасообщение, а связанные с covid-19 ограничения будут сняты, говорит Комиссаров.

«Все озабочены безопасностью данных, — рассказывает он. — Идея того, что данные нужно контролировать и хранить в своем собственном облаке, работает отлично».

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Североатлантический альянс: иллюзии и реальность российской угрозы 
Николя Барот (Nicolas Barotte), Le Figaro (Франция)

Предупредительные сигналы весьма однозначны: «Россия модернизирует свой ядерный арсенал и развертывает новые ракетные системы». Или: «Она размещает новые силы по соседству с нами, от Крайнего Севера до Сирии и Ливии». Перед заседанием министров иностранных дел НАТО генеральный секретарь альянса Йенс Столтенберг напомнил, в чем заключается основная роль организации. Постоянный представитель США при НАТО Кэй Хатчисон, со своей стороны, охарактеризовала Россию как «недоброжелательную» державу и выступила с очень четким заявлением. «Мы позаботимся о том, чтобы наше сдерживание и наша оборона соответствовали тому уровню, который необходим, чтобы гарантировать, что (влияние России) не затронет никого из наших союзников или партнеров», — предупредила она. В то время как продолжаются рассуждения о будущем альянса, его обозначенный противник остается тем же, что и во времена СССР.

Россия, действительно, вот уже несколько лет активно наверстывает свое отставание в военной сфере, чем вызывает серьезное беспокойство в штабах НАТО. «Россия возвращается с новым поколением высокоэффективных атомных подводных лодок», — отмечал в октябре начальник штаба ВМС НАТО Пьер Вандье. «Она регулярно демонстрирует свою военную силу, в частности, в восточном Средиземноморье, и вкладывает значительные инвестиции в военную базу в Тартусе и арктические базы», — пояснил он.

В воздухе ситуация идентичная, будь то на границах Европы, регулярно облетаемых российскими самолетами, или за пределами земной атмосферы. «Вот уже несколько месяцев космическое командование ведет наблюдение за перемещением двух российских военных спутников, в течение нескольких недель находившихся на расстоянии менее десяти метров друг от друга», — отметил в октябре начальник штаба ВКС Филипп Лавинь, обеспокоенный наступательными возможностями этих спутников.

В докладе, представленном Парламентской ассамблее НАТО, французский сенатор Седрик Перрен приводит практически полный обзор российского военного арсенала. Помимо космических возможностей, сверхскоростных и трудно перехватываемых ракет и ракет с ядерным двигателем, составляющих комплект «непобедимого оружия» России, Москва также заметно нарастила свой потенциал «радиоэлектронной борьбы» как «средства нейтрализации превосходства альянса» в сфере наблюдения и разведки. В докладе упоминаются комплекс «Москва-1» с радиусом действия 400 километров и комплекс «Борисоглебск-2», «способный создавать помехи для мобильной спутниковой связи и радионавигационных устройств».

 «Руководствуясь своим видением угроз, направленных на ее жизненно важные интересы, Москва запустила в 2008 году крупномасштабную модернизацию своих вооруженных сил», — говорится в докладе, где также упоминается ощущение «окруженности», поддерживаемое в Москве. Финансовые ресурсы выделялись скрытно. Согласно докладу, военный бюджет России, сильно заниженный, составляет порядка 200 миллиардов долларов в год, если «учитывать скрытые и непрозрачные расходы», а не 60 миллиардов долларов, как предполагает более-менее официальная статистика. Однако экономический кризис вслед за пандемией может иметь свои финансовые последствия. Если бюджет Государственной программы вооружения до 2020 года, подготовленной в 2010 году и рассчитанной на 10 лет, составлял 626 миллиардов долларов, то бюджет аналогичной программы до 2027 года, утвержденной в 2017 году, составил уже 325 миллиардов долларов, то есть был урезан на 2,87 миллиарда долларов.

«Нужно осознавать эффективность российского потенциала. Но нужно осторожно оценивать их истинные намерения», — подчеркнул сенатор Седрик Перрен в заключительной части своего доклада, который, по его собственному признания, стал плодом борьбы за влияние между противниками Москвы и сторонниками более открытого подхода. «Антироссийская паранойя зачастую намеренно поддерживается Соединенными Штатами. Необходимо продолжать разговаривать с русскими», — замечает он, советуя не поддаваться парализующей одержимости, мешающей решению других проблем, таких как террористическая угроза, системное соперничество Китая или амбиции Турции.

***

Зенитно-ракетный комплекс С-500, убийца истребителя F-35, появится в следующем году

Питер Сучиу (Peter Suciu), The National Interest (США)

Российский комплекс С-400 «Триумф» считается одним из лучших среди существующих сегодня в мире стратегических зенитно-ракетных комплексов (ЗРК). Эта платформа, оснащенная ракетами «земля-воздух», была разработана для защиты от ударов с воздуха в том случае, если эти удары производятся с использованием крылатых ракет, тактических и оперативных баллистических ракет, а также ракет среднего радиуса действия в среде с работающими системами радиоэлектронного подавления. Кроме того, этот комплекс может также использоваться для нанесения удара по наземным объектам.

Комплексы С-400 были приняты на вооружение в 2007 году, однако российские военные уже начали работу над возможной заменой, над созданием С-500. По сообщению агентства ТАСС, Россия завершит работу над этим самым современным зенитно-ракетным комплексом в следующем году.

«Стоит отметить, что на 2021 год спланировано завершение создания мобильной системы противовоздушной обороны С-500», — сообщил командующий Военно-воздушными силами России генерал-лейтенант Андрей Юдин в своем интервью, которое он дал в пятницу издаваемой Министерством обороны газете «Красная звезда».

Ранее в этом году на международном военно-техническом форуме «Армия-2020», проходившем недалеко от Москвы, российский вице-премьер Юрий Борисов рассказал о том, что комплексы С-500 уже проходят государственные испытания, и также проводится активная работа по закупке комплектующих для начала серийного производства.

Как следует из опубликованных данных, первые испытания С-500 были проведены в прошлом году, и во время тестовых пусков этот новый российский зенитно-ракетный комплекс уничтожил цель, находившуюся на расстоянии 481,2 км. Это на 80 километров больше предельных возможностей всех существующих в мире систем такого рода.

По имеющей информации, комплекс С-500 может обнаруживать и одновременно атаковать до десяти баллистических боеголовок, летящих со скоростью свыше шести километров (четырех миль) в секунду. Эта противоракетная платформа может также использовать несколько радаров, отслеживающих разные цели, в том числе радары для одновременного обнаружения самолетов, вертолетов, беспилотников и ракет.

Как ожидается, в этом комплексе будет использоваться радар боевого управления 91Н6А(М), который является модернизированным вариантом радара обнаружения и целеуказания 96Л6. Будет использоваться также новый многорежимный радар 76Т6 и радар перехвата 77Т6. Как ожидается, радиус действия С-500 составит 600 километров, а время его ответа будет в районе трех-четырех секунд, то есть он будет примерно на шесть секунд быстрее, чем С-400. Представители «Алмаз-Антея», его производителя, даже говорят о том, что С-500 будет способен сбивать находящиеся на низкой орбите спутники, а также некоторые типы космических кораблей в околоземном пространстве. Говорят также, что комплекс С-500 будет эффективным средством борьбы с такими истребителями, как F-35, однако пока не ясно, какое именно количество таких систем Россия будет в состоянии произвести в ближайшие десять лет.

Российский министр обороны Сергей Шойгу недавно сообщил о том, что поставка в войска самых современных ЗРК С-500 начнется уже в текущем году, тогда как серийные поставки намечены на 2025 год. В России уже с 2017 года начали готовить специалистов для работы на этих комплексах в Военной академии воздушно-космической обороны в Твери.

Похоже, Россия пока отстает от намеченного графика работ, так что на данный момент российские военные продолжают получать ЗРК С-400. В сентябре российское Министерство обороны сообщило о том, что два противовоздушных полка Восточного военного округа будут оснащены платформами «Триумф».

***
На севере наращивают вооружения

Рудольф Херманн (Rudolf Hermann), Neue Zürcher Zeitung (Швейцария)
«Вооруженное нападение на Швецию нельзя исключать» — такими громкими словами министр обороны Швеции Петер Хультквист несколько недель назад обосновал необходимость увеличения финансирования армии. Это решение уже одобрено политиками: расходы на оборону в 2021-2025 годах должны повыситься на целых 40%, а по сравнению с уровнем 2014 года — на 85%. В 2014 году Россия аннексировала Крым и разожгла сепаратистскую войну на востоке Украины.

Это стало переломным моментом в отношениях Запада и России, переходом от сотрудничества к недоверию. Не в последнюю очередь это ощущается в балтийском регионе и на севере Европы — там, где член НАТО Норвегия имеет короткую границу с Россией и где номинально нейтральным Швеции и Финляндии приходится задумываться над тем, какой курс избрать в отношении крупной державы — их восточного соседа, который ведет себя все более конфронтационно.

Борьба за стратегическое доминирование

Явным признаком российских притязаний на власть в арктическом регионе стали испытания гиперзвуковой ракеты «Циркон» в восточной части Баренцева моря в начале ноября. Ракета способна поражать цели в радиусе 1000 км, достигая их в течение нескольких минут со скоростью в девять раз выше скорости звука. Тем самым Россия сможет контролировать так называемый Медвежий рубеж — территорию между мысом Нордкап, островом Медвежий и Шпицбергеном. Этот рубеж российским военным кораблям приходится пересекать на пути из базы ВМФ в Мурманске в Северную Атлантику, а также западным кораблям на пути в Баренцево море.

То есть Медвежий рубеж имеет большое значение с военно-стратегической точки зрения и в этом сопоставим с Фареро-Исландским рубежом — коридором между Северной Атлантикой и Северным морем. Поскольку через Фареро-Исландский рубеж проходят и высокоскоростные интернет-кабели между Северной Атлантикой и Западной Европой, представляющие собой инфраструктуру критического значения, контроль над этой территории играет большую роль.

Значимость территории между Медвежьим и Фареро-Исландским рубежами отражается и в том, насколько часто здесь присутствует НАТО с тяжелым вооружением. Так, Норвегия присоединилась к многосторонним морским учениям во главе с Великобританией, которые проходили на севере в сентябре. Весной страна еще воздерживалась от участия в подобных учениях — вероятно, из-за опасений, что это может рассматриваться Москвой как провокация в двусторонних отношениях.

Столкновения из-за атомных подводных лодок

Россия на протяжении ряда лет сама наращивает вооружения в арктическом регионе, однако обвиняет в «недружественном поведении» северные страны, когда они тоже проводят проверку своих военных мощностей. Относительно участия в учениях в сентябре аналитик Норвежского института международных отношений Юлие Вилхелмсен отметила, что Норвегия должна подтверждать свою обороноспособность и показывать, что не является лишь длинной рукой США в арктической области, как об этом говорит Россия.

В августе особое внимание привлекло появление на севере Норвегии американской атомной подводной лодки Seawolf — самой дорогостоящей и мощной субмарины американского подводного флота. В рамках контрольных мероприятий в районе Медвежьего рубежа Seawolf проследовала в направлении Тромсё для смены экипажа. Из-за отсутствия на севере Норвегии базы подводных лодок смена экипажа проходила прямо во фьорде. В будущем Норвегия планирует использовать гражданский порт недалеко от Тромсё в том числе и для военных целей, но для этого необходимо вначале урегулировать противоречия с местным правительством. Поначалу оно отказывалось разрешать атомным подводным лодкам заходить в порт, и только в конце октября под политическим давлением изменило позицию.

По иронии судьбы норвежское правительство в 2013 году продало бывшую подземную базу подводных лодок Олавсверн у города Тромсё, оборудованную прямо в скале, поскольку посчитало, что в ней больше нет необходимости. Это произошло при социал-демократическом премьер-министре Йенсе Столтенберге, нынешнем генеральном секретаре НАТО, который, вероятно, теперь сильно сожалеет о том шаге. Тем более когда в пустоты стали заходить российские корабли, и это больше ни для кого не секрет.
Северное оборонное сотрудничество

Как и в Швеции, в Норвегии политики осознали необходимость долгосрочного укрепления обороны страны, даже если увеличение бюджета в Осло не столь значительно, как в Стокгольме. В центре внимания — укрепление военного присутствия на севере Норвегии для создания противовеса процессу вооружения на северо-западе России.

Кроме того, министры обороны Норвегии, Швеции и Финляндии в начале осени конкретизировали уже имеющееся военное сотрудничество заключением трехстороннего договора. О соглашении нет особой информации, отмечает Нима Хоррами из Арктического института. Но можно исходить из того, что оно регулирует специфическое разделение задач вооруженных сил стран в случае наступления чрезвычайной ситуации и является формализацией заключенного еще в 1950-е годы секретного соглашения.

Осло, Стокгольм и Хельсинки при помощи данного соглашения стремятся укрепить собственную дееспособность на случай, если европейская Арктика станет ареной противоречий в треугольнике США-Россия-Китай. Есть также опасения чрезмерной реакции США из-за растущих притязаний Москвы и Пекина на влияние в регионе, считает эксперт.

ОБЩЕСТВО:

Пандемия расширяет разрыв между российскими регионами

Анна Андрианова (Anna Andrianova),  Bloomberg (США)

Пандемия коронавируса расширяет разрыв между самыми богатыми и самыми бедными частями России, а федеральное правительство заставляет отдаленные области самостоятельно заботиться о себе.

Федеральное правительство заставляет власти регионов брать взаймы все больше средств, чтобы покрывать расходы на систему здравоохранения и другие социальные нужды в период пандемии. В следующем году объемы чистых займов регионов вырастут на 400 миллиардов рублей, тогда как в 2020 году они были практически равны нулю, сообщает российское национальное рейтинговое агентство НКР. Москва сама возьмет в долг примерно такую же сумму.

«Самые сильные регионы добьются успеха, самые слабые станут еще слабее, — сказал Станислав Пономарев, который занимается инвестициями в региональные займы в московской компании Трансфингруп. — Кредитное качество снизится».

Неравенство в доходах уже настолько сильно выражено в различных частях России, что зарплата сотрудника в Москве может в четыре раза превышать зарплату такого же специалиста в самых бедных регионах. И этот разрыв еще больше расширяется из-за пандемии, которая оказывает губительное воздействие на регионы с плохо финансируемой системой здравоохранения.

85 регионов России получают каждый свою долю средств, собираемых посредством налогов и других сборов, с учетом их потребностей в расходах, и многие из них вынуждены мириться с жесткими ограничениями на то, сколько денег они могут взять в кредит, уже имея слишком большие долги. Эти нормы будут пересмотрены в 2021 году, и, скорее всего, регионам позволят брать больше денег взаймы.

«До недавнего времени регионы могли рассчитывать на денежные перечисления из центра, — объяснила Элина Рыбакова, заместитель главного экономиста в Институте международных финансов в Вашингтоне. — Но внезапно губернаторы регионов оказались в такой ситуации, когда им необходимо поддерживать местную экономику и создавать благоприятные условия для бизнеса, если они хотят получать какую-то прибыль, которую затем можно будет тратить на нужды регионов».

Бюджеты регионов по всей России серьезно пострадали из-за резкого снижения объема собираемых налогов, потому что доходы россиян в этом году уменьшились на 4,3 процента. Те регионы, которые зависят от налогов, получаемых от энергетического сектора, тоже оказались в тяжелом положении. По данным рейтингового агентства S&P Global Ratings, в этом году бюджеты многих российских регионов ожидают самые высокие дефициты за последние 20 лет.

В 2020 году Санкт-Петербург несколько раз поднимал планку максимального объема займов — до 127 миллиардов рублей, — чтобы каким-то образом покрыть убытки, о чем сообщило правительство северной столицы. В следующем году эта планка повысится до 225 миллиардов рублей. Санкт-Петербург серьезно пострадал от резкого снижения числа туристов в период пандемии.

В этом году объем государственной задолженности резко вырос и в горной республике Ингушетия, которая является одним из самых бедных регионов России. Эта республика, много лет страдавшая от последствий войн в соседней Чечне, зависит от средств, выделяемых из федерального бюджета. В этом году властям Ингушетии не удалось покрыть дополнительные расходы достаточно быстро, чтобы справиться с наступлением пандемии.

«У регионов больше обязанностей, нежели возможностей, если говорить об их собственной политике, — объяснила София Донец, главный экономист Ренессанс Капитала в Москве. — Регионы с более обширным сектором услуг пострадают от пандемии в большей степени, и разрыв между доходами различных регионов будет расти».

 

***

Бесконечная ссылка детей, рожденных в ГУЛАГе

Ален Барлюэ (Alain Barluet), Le Figaro (Франция)
Их называют «дети ГУЛАГа». В настоящее время в России их насчитывается от 500 до 1500 — цифры приблизительные. Это сыновья и дочери жертв сталинского террора, сосланных в лагеря в период с 1930-х по 1950-е годы. Рожденные в ссылке, эти выжившие, которым сейчас минимум 70 лет, требуют теперь только одного: вернуться домой в города, где родились их родители, чье имущество, и в первую очередь, квартиры, было конфисковано советскими властями после ареста. Эти дети «зеков», как называли заключенных ГУЛАГа, в большинстве своем не покидали места, где содержались их родители, даже после реабилитации, начиная с конца 1950-х годов.

И снова их надежды разбиты. Законопроект, внесенный правительством и принятый в первом чтении в Госдуме в четверг, вряд ли позволит им переселиться, как они того хотят, в Москву или Санкт-Петербург, где до депортации жили их родители. Их адвокаты и правозащитные организации, такие как «Мемориал», осуждают «бездушный, циничный и бесчеловечный» текст, который исключает два основных условия, которые позволили бы «детям ГУЛАГа», в частности, получить компенсацию. Во-первых, федеральный, а не региональный механизм финансирования, единственный, способный обеспечить переселение жертв. Во-вторых, приоритетный порядок, чтобы не ждать в длинных очередях, как для ветеранов Великой Отечественной войны, афганцев или жертв Чернобыля. Однако, согласно закону, лица, пережившие сталинские репрессии, должны быть включены в один список со всеми заявителями на получение матпомощи.

70-летняя Алиса Мейсснер живет в Кировской области в 50 километрах от лагеря, где она родилась. «Она недавно встала в очередь на жилье под номером 54.967. Таким образом, у нее практически нет шансов получить его при жизни», — говорит адвокат женщины Григорий Вайпан. «Средний срок ожидания составляет 25 лет», — уточняют в «Мемориале» на основании официальных данных.

«Предоставить им такое преимущество значило бы ущемить в правах другие категории граждан, а именно, малоимущих и ветеранов войны», — заявил заместитель министра строительства Никита Стасишин, который представлял правительственный законопроект в Госдуме. В то же время конкурирующий текст законопроекта, в котором отражены ключевые моменты, был подан двумя депутатами и его поддержали организации гражданского общества. Но в четверг Госдума его отклонила.

Теоретически право «детей ГУЛАГа» на возвращение домой закреплено в законе с 1991 года. Но подзаконные акты лишили его всякой эффективности, в частности, за счет того, что спустили решение проблемы на региональный уровень. Бюрократическая инертность и отсутствие финансирования привели в итоге к тому, что за 30 лет только несколько сотен семей, вероятно, воспользовались своим правом на возвращение.

В прошлом году три дочери депортированных ГУЛАГовцев, включая Алису Мейсснер и 70-летнюю Евгению Шашеву, интересы которых представлял Вайпан, обратились в Конституционный суд России («Фигаро» рассказывала об их жестокой судьбе в прошлом году в выпуске от 22 октября 2019 года — прим.ред.). В декабре 2019 года эта высшая инстанция, заседающая в Санкт-Петербурге, приняла очень редкое решение, объявив региональные положения закона 1991 года «неконституционными» в той мере, в какой они не позволяли жертвам получить причитающуюся им компенсацию. Луч надежды в ожидании изменения закона после долгих лет пренебрежения.

Прекратить антисоветскую риторику

В последние недели произошла сильная мобилизация против правительственного законопроекта. Наталья Солженицына, вдова Александра Солженицына, а также около 100 московских депутатов обратились с просьбой об изменении текста. Более 80 000 человек подписали петицию в пользу «детей ГУЛАГа». Два специальных докладчика ООН выразили свою крайнюю обеспокоенность «сохраняющимися последствиями политических репрессий советской эпохи» и настаивали на том, чтобы решение было найдено в течение двух лет. Увы, «принятый в первом чтении законопроект является актом саботажа в отношении Конституционного суда», — заявил Вайпан, один из сторонников альтернативного проекта, отклоненного депутатами. Тем не менее, адвокат и НПО намерены продолжать борьбу в преддверии второго чтения в конце декабря или в январе.

В целом дело отражает растущее безразличие к сталинским преступлениям в России и даже сокрытие этих антисоветских «пятен» в национальной истории, восхваляемой Владимиром Путиным. «Пора положить конец антисоветской риторике, которая более или менее открыто продолжается в обществе», — заявил депутат Николай Рыжак в четверг во время обсуждений в Госдуме.

 КУЛЬТУРА:

Женщина-боец
Кристиан Эш (Christian Esch), Der Spiegel (Германия)
Памяти Ирины Антоновой

Ирину Антонову уважали и боялись. Искусствовед по профессии, она начала карьеру при Сталине, ведала трофейными произведениями искусства из Германии и руководила московским Музеем изобразительных искусств имени Пушкина. Во вторник она скончалась на 99-м году жизни.

Музей имени Пушкина для Москвы — то же, что для Санкт-Петербурга Эрмитаж. Это огромное собрание европейского искусства, созданное в 1912 году на средства патриотически настроенных меценатов. Ирина Антонова, ушедшая из жизни на этой неделе, руководила музеем более полувека. Можно без преувеличения сказать, что долгое время она была самой влиятельной и даже знаковой фигурой российского музейного сообщества.

Это объясняется и тем, что она была бойцом. Борьба была в ее натуре, борьба стала и частью жизненного опыта ее поколения. Антонова родилась в 1922 году. Когда гитлеровская Германия напала на Советский Союз, ей было 19 лет. Она была достаточно взрослой, чтобы поменять университетскую аудиторию на госпиталь, в котором стала работать медсестрой. Когда в 1945 году война заканчивалась, искусствовед Антонова была уже в звании майора и отвечала за прием трофейных произведений искусства, вывезенных из Германии.

Тут ей подспорьем был немецкий язык, на котором она говорила свободно, потому что ребенком провела несколько лет в Берлине. Войне и ее последствиям суждено было играть важную роль в работе всей ее жизни вплоть до глубокой старости. Поэтому в Германии и в России по-разному вспоминают деятельность Антоновой.

Зал для импрессионистов

Российское общество помнит, как Антонова руководила Пушкинским музеем, изменяла и расширяла его. Она начала работать в музее еще при Сталине, при Хрущеве стала его директором, при Брежневе модернизировала его постоянную экспозицию, при Путине планировала расширение музея и превращение его в настоящий музейный квартал, расположенный чуть южнее Кремля.

Эксперт по итальянскому Ренессансу, Антонова была в советское время преданной партии коммунисткой, но это не помешало ей создать в своей экспозиции в 1974 году зал для импрессионистов, то есть для направления в искусстве, которое партия считала буржуазным и чуждым. Кроме того, она развивала обмен с западными музеями. Так в Москву привезли «Мону Лизу», были осуществлены такие масштабные проекты, как выставки «Москва — Париж» и «Москва — Берлин».

Больше всего ей хотелось объединить Пушкинский музей с его прежними коллекциями и создать Музей западного искусства. Музей с таким названием раньше уже существовал в Москве, однако в 1948 году при Сталине был упразднен, а его экспонаты разделены между Пушкинским музеем и Эрмитажем. Однако из честолюбивого плана Антоновой, который должен был осуществиться за счет петербуржцев, ничего не вышло.

Утаенные сокровища

В том, насколько боевитой и бескомпромиссной она могла быть, немецкие музейные работники убеждались в течение нескольких десятилетий. После окончания войны миллионы немецких культурных объектов были вывезены в Советский Союз — от фриза из берлинского Пергамского музея и до коллекции Дрезденской картинной галереи. Едва ли кто-нибудь знал больше об этом, чем Антонова.

И тем не менее она упорно молчала о том, что лежало в запасниках ее музея. Только в 1991 году стало, например, известно, что золотой «клад Приама», найденный археологом Генрихом Шлиманом в 1873 году при раскопках в Трое, находился в Пушкинском музее Антоновой.

Антонова всегда была настроена против возвращения трофеев в любой форме. Она стояла на своем, когда ей было уже за сорок, а Советский Союз, сам понесший огромные потери во время немецкой оккупации, решил сделать великодушный жест и возвратил 1,5 миллионов объектов музеям ГДР. Ее позиция не изменилась и позже. Вывезенные из Германии предметы искусства она считала законными трофеями, которые должны были компенсировать ущерб, нанесенный Германией культурному достоянию Советского Союза. Эту позицию официально разделял и российский парламент.

Она была против даже небольших символических уступок немецкой стороне. И у нее была власть, чтобы проводить эту жесткую линию. «Если она чего-то не хочет, то этого не будет», — комментировал с горечью директор берлинского Музея доисторического периода и ранней истории, когда золото Шлимана в 1996 году выставили впервые.

В 2013 году Антонова передала руководству Пушкинским музеем Марине Лошак. Некоторые тогда вздохнули с облегчением. Но уважение к Антоновой и делу ее жизни велико.

Она была «пламенным патриотом своего музея», как прокомментировал во вторник ее смерть директор петербургского Эрмитажа Михаил Пиотровский.

«Завершилась целая глава музейной истории — не только России, но и Европы», — сказала директор Третьяковской галереи Зельфира Трегулова.

***

Уникальная архитектура для Путина

Герхард Матциг (Gerhard Matzig), Süddeutsche Zeitung (Германия)
Архитектор Вольф Прикс и его бюро Coop Himmelb(l)au создают по заказу России проекты двух необычных дворцов культуры, причем один возводится в аннексированном Крыму. 

Coop Himmelb(l)au — даже в названии этого основанного в 1968 году архитектурного бюро, где обыгрывается слово Himmel, то есть «небо» по-немецки, угадываются какие-то заоблачные амбиции. Поэтому мой вопрос, заданный в телефонном разговоре 77-летнему главному дизайнеру бюро Вольфу Приксу, мог быть воспринят как оскорбление монарха. Не согласился ли бы он создавать проекты и для дьявола в аду? Решительный ответ маэстро: «Чушь какая!»

Владимир Путин не дьявол. Предположительно. Но он — инициатор четырех российских широкомасштабных проектов в области культуры, которые будут (или должны быть) реализованы до 2023 года. Рекордные сроки, в которых при взгляде на строительство берлинского аэропорта хочется усомниться или которыми позже придется со стыдом восхититься.

Проектные работы еще не завершены. Но, пожалуй, верно и то, что говорит Жак Херцог о спорных строительных проектах для автократий и деспотий: «Там все делается быстрее». Как и всё, что основано на приказе и подчинении. Или хотя бы не тонет в разговорах.

Как бы то ни было: в Севастополе в Крыму по проекту архитектурного бюро Coop Himmelb(l)au должно быть построено многофункциональное здание для оперного, балетного и драматического театров. А в сибирском городе Кемерово, также по проекту Прикса, будет построен кластер искусств, который объединит в себе музей и театр. Речь идет о здании площадью в 52 тысячи квадратных метров. Также планируется возвести огромные культурные центры в Калининграде на западе и во Владивостоке на востоке России. Правда, уже без участия Прикса.

В телефонном разговоре с Приксом дьявол был упомянут неслучайно. Еще несколько десятилетий назад велась дискуссия, не вредит ли посмертной репутации таких людей, как Ле Корбюзье, Людвиг Мис ван дер Роэ и Вальтер Гропиус, то обстоятельство, что они так или иначе служили нацистского режиму. Легендарный американский архитектор Филип Джонсон положил конец этим спорам, сказав: он, Джонсон, будет строить «хоть для самого дьявола». Потому что главное — это не для кого, а что строить. И при каких обстоятельствах.

Это приблизительно то же самое, что Прикс сказал мне после скорее ироничного, чем недовольного молчания. Во-первых, он «точно не будет строить ни для Гитлера, ни для дьявола, как, впрочем, и для Сталина». Речь идет о Путине. К тому же «заказчик не Путин, а Российская Федерация». «Кроме того, это объект культуры, а не казарма».

Да, но дело осложняется тем, что один из объектов культуры должен будет находиться в Крыму, аннексированном вопреки международному праву. Объект, выполненный в испытанной футуристической манере и размещенный в непосредственной близости от Памятника защитникам Севастополя.

Это здание, напоминающее биодинамическую версию космического корабля «Энтерпрайз» из сериала «Звездный путь», может стать самым проблемным проектом в карьере Вольфа Прикса, в которой и без того предостаточно проблемных работ. Но его ценят именно за его деконструктивистский талант. Как говорится в программном манифесте его бюро, «архитектура должна гореть». В переносном смысле, конечно.

Прикс — один из архитекторов, которых принято называть звездными. Если выражаться менее стереотипно, проекты его бюро соответствуют понятиям «корпоративная архитектура», «именные строения» и «урбанистические иконы». Нередко это уникальные по своей эстетике и вдохновляющие произведения. Среди них — музей «Мир БМВ» в Мюнхене и Музей Слияния в Лионе.

С одной стороны, эти строения — большая архитектура, а с другой — уникальные творения, в которых есть нечто театральное и позерское. Они будто созданы для эры Инстаграма. В прежние времена Прикс был бы тем, кто придумывает пирамиды, готические соборы или дворцы Ренессанса. Он способен и выразить собственный стиль, и прославить заказчика.

Проекты бюро Coop Himmelb(l)au — это всегда нарративы. Путин это знает. Прикс не находит в его амбициях в области культуры ничего предосудительного. Тот, кто вспоминает «Великие культурные проекты», принесшие в конце прошлого столетия Франсуа Миттерану прозвище Миттерамзес, а Парижу — несколько сенсационных зданий, догадывается, почему подобные начинания всегда преследуют несколько целей. Создать объекты культуры для народа, подкрепить через культуру политическую власть и, наконец, подчеркнуть значимость собственного «я» с помощью архитектуры.

Путин доверился венскому мастеру увековечивания не без этой задней мысли. Кстати, и без всякого тендера. Его не было, впрочем, и в некоторых других, не менее знаковых проектах, например, в знаменитой Эльбской филармонии в Гамбурге (архитекторы Херцог и де Мёрон). Правда, это пошло проекту только на пользу.

Прикс сказал по телефону: «Пока у меня есть возможность реализовать то, что хочет построить Coop Himmelb(l)au, а не Путин, я буду это делать». Он считает все эти дебаты «в какой-то степени лицемерными» и говорит о «двойной морали» критиков. «Посмотрел бы я на того, кто не возьмется за проекты в Крыму и в Сибири».

С одной стороны, наверное, действительно нелегко найти известных архитекторов, которые отказались бы от двух эффектных культурных центров, которые совершенно точно возводятся не для Гитлера. Но, с другой стороны, Путин не «демократ чистой воды» (выражение Герхарда Шрёдера, бывшего канцлера Германии, зависящего сегодня от зарплаты в Газпроме). Кроме того, строительство в Крыму крайне проблематично с точки зрения международного права. Вполне можно себе представить, что другие архитекторы все-таки отказались бы от такого проекта.

Но в истории архитектуры можно натолкнуться и на имя Гитлера. «Величайший заказчик всех времен» был другом архитектуры, и не потому, что та состояла не только из материала, пространства и света. Она еще и несла миру некую весть. Но то же самое можно сказать и  о  зданиях, созданных в однозначно демократических условиях. Олимпийский парк в Мюнхене, символ либеральной и открытой миру архитектуры 1970-х годов, тоже кое-что сообщает вселенной. Например, что с 1936 годом покончено.

Но можно ли сказать, что одна архитектура (берлинский Олимпийский стадион 1936 года) плохая, а другая (мюнхенский Олимпийский стадион 1972 года) — хорошая? Все не так просто.

Вольф Прикс считает: «Если бы нельзя было строить для сомнительных режимов, то нужно было бы сразу снести большинство творений Микеланджело, Браманте или Борромини». По его словам, и церковь как заказчика демократическим институтом не назовешь. 

Немецкие архитекторы уже работали для Китая, России, Ливии, сейчас ведется строительство в Сингапуре и Дубае. В конечном счете архитекторы отвечают «только» перед совестью. Конечно, есть разница, для чего создавать проекты — для оперы Путина или для бункера Асада. Но точная разграничительная линия между ними не так явственно осязаема, как архитектура бюро Coop Himmelb(l)au.

СПОРТ:

Вопрос, витающий в воздухе: она под допингом? 

Людвиг Хольмберг (Ludvig Holmberg), Expressen (Швеция)
26-летняя россиянка Татьяна Сорина в эти выходные произвела сенсацию на открытии сезона в Руке. И после этого в воздухе витает вопрос: она под допингом? 
Прежде чем мы перейдем к тому, что произошло в Руке в эти выходные, отмотаем время немного назад. Вы, конечно, помните допинговый скандал во время Чемпионата мира в Зеефельде?

Полиция ворвалась с обыском к трем разным сборным и в итоге уличила в мошенничестве в общей сложности пятерых лыжников: Макса Хауке (Max Hauke) и Доминика Балдауфа (Dominik Baldauf) из Австрии, Карела Таммъярва (Karel Tammjärv) и Андреаса Веерпалу (Andreas Veerpalu) из Эстонии, а также Алексея Полторанина из Казахстана.

Все они использовали один и тот же метод: переливание собственной крови. Нынешние тесты на допинг по большому счету неспособны это обнаружить. Уже после инцидента Хауке и Балдауф признались, что несколько раз успешно сдавали анализы, прибегнув к этому виду допинга, но поймать их так не смогли.

Стали ли тесты с тех пор лучше? К сожалению, нет.

Обнаружить, что спортсмен переливал собственную кровь, по-прежнему трудно. Шведский исследователь Кристер Мальм (Christer Malm) разработал метод, который позволяет выявить такое мошенничество, но его еще не начали применять.

И для тех, кто хочет попытаться подняться на вершину турнирных таблиц, все еще остается приличная такая лазейка.

А в этом году спорт особенно уязвим. Из-за пандемии инспекторам допинг-контроля сложно ездить домой к лыжникам для незапланированных проверок, а во многих местах проверки на допинг вообще приостановлены.

Одно из таких мест — Россия. С конца марта по начало мая российское агентство РУСАДА не провело ни единой проверки. С учетом этого многие скептически отнеслись к внезапному ускорению Татьяны Сориной на лыжне в Руке, когда она заняла второе место в мини-туре прямо под носом у Фриды Карлссон (и Эббы Андерссон (шведские лыжницы, которых обогнала Сорина, — прим. ред.).

Может, вы о Сориной вообще никогда не слышали? Раньше она выступала под фамилией Алешина и была преимущественно спринтером. Лучшего своего результата на Кубке мира она добилась в январе 2018 года, заняв 15 место в спринте в Планице.

В прошлом сезоне она вообще не выступала. Как и несколько других российских лыжниц, она забеременела в преддверии зимы без чемпионатов, а в марте родила дочку. Также она вышла замуж за тренера Егора Сорина.

А теперь 26-летняя спортсменка вернулась к соревнованиям — и такое ощущение, словно это совсем другая лыжница. В выходные в Руке она показала три лучших в карьере результата: 13-е место в пятничном спринте, четвертое — в гонке в субботу и, наконец, второе в гонке преследования в воскресенье. Обошла ее лишь Тереза Йохауг (Therese Johaug).

Ранее Сорина на дистанционных гонках Кубков мира приходила максимум 38-й.

Просто поразительно.

Она под допингом? Надеюсь, нет. Надеюсь, российский тренер Маркус Крамер прав, и Татьяна Сорина добилась такого прогресса благодаря совершенно новому отношению к спорту.

«На лыжне она показывает сейчас совсем иное качество, она гораздо более сосредоточена, работает усерднее и к тому же сбросила пять-шесть килограммов», — объясняет Крамер.

Но я понимаю лыжников, спортивных руководителей и  болельщиков, у которых возникли подозрения. У меня и самого они есть.

Как известно, у российского лыжного спорта в последние годы были большие проблемы с допингом. А учитывая сегодняшнее состояние антидопинговой системы, трудно полагаться на результаты, которые кажутся слишком хорошими, чтобы быть правдой.

И это, конечно, трагично. Для всех, кого это касается.

Когда Татьяна Сорина покидала лыжный стадион в Руке в воскресенье, по пятам за ней шел инспектор допинг-контроля. Но какое значение имеет отрицательный анализ?
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