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ПОЛИТИКА:

Путинский режим живуч,  кризис его не берет
Леонид Бершидский (Leonid Bershidsky), Bloomberg (США)
Те методы, которые президент России Владимир Путин использовал для смягчения экономического ущерба от пандемии covid-19, привели к тому, что экономически от локдауна больше всего пострадали крупные города, где традиционно наблюдалась более высокая протестная активность. Вы, возможно, подумаете, что Путин сам себе подложил свинью: ухудшить жизнь в городах, где люди с наибольшей вероятностью могут начать жаловаться, — разве это не проигрышная стратегия? Однако, к сожалению, этот вроде бы очевидный просчет не смог заметно ослабить контроль Путина над страной, потому что президент сумел переложить часть вины на других.

Та система, которую выстроил Путин, чрезвычайно централизована — в гораздо большей степени централизована, нежели в других странах с федеративными системами правления. И динамика расходов и займов российского правительства в этом году служит иллюстрацией того, как эта централизация работает.

Губернаторы нескольких российских областей решили закрыть дефициты бюджета, спровоцированные пандемией covid-19, с помощью огромных займов. С 1 февраля по 1 ноября долг города Санкт-Петербург вырос на 182%, долг Пермского края увеличился на 86%, а долг бедной республики Ингушетия на Кавказе — на 64%. Учитывая, что, по данным Bloomberg, средняя доходность облигаций российских регионов составляет примерно 6,4%, а доходность суверенных облигаций составляет 4,9%, такую стратегию можно назвать достаточно безрассудной. Более половины российских регионов — 44 из 85 — либо удерживали свои долги на неизменном уровне, либо даже уменьшили их благодаря субсидиям Москвы, которые за первые восемь месяцев 2020 года выросли на 58% по сравнению с прошлым годом.

Именно поэтому центральному правительству пришлось увеличить свое долговое бремя в большей степени, нежели регионам. Согласно данным, опубликованным Министерством финансов России, с 1 февраля по 1 ноября объем государственного долга Российской Федерации вырос примерно на 20,6%: внешний долг уменьшился на 5%, а внутренний долг увеличился на 31%, поскольку правительство старалось снизить валютные и санкционные риски. Между тем непогашенные долги правительств субъектов Российской Федерации за тот же период увеличились на 9,4%. Для сравнения за первые шесть месяцев 2020 года федеральный долг Германии вырос на 9,3%, а долги германских земель увеличились более чем на 8% по сравнению с концом 2019 года.

Принятые центральным правительством меры по поддержке российских семей — увеличение выплат семьям с детьми, повышение пенсий, уменьшение налогового бремени для малого бизнеса и повышение выплат по безработице — оказали неравномерное воздействие на разные регионы и социальные группы. Согласно октябрьскому докладу Михаила Матыцина и Сэмуэля Фрейхе-Родригеса из Всемирного банка, а также Дарьи Поповой из Университета Эссекса, от принятых центральным правительством социальных мер больше выиграли жители самых бедных регионов с высокими показателями рождаемости. Полегче задышали также жители сельских районов и небольших городов.

Согласно этому докладу, сегодня жители сельских районов и небольших городов России стали жить лучше, чем до начала пандемии covid-19, зато зажиточные жители более богатых регионов снизили свой уровень потребления. Этот поразительный вывод согласуется с результатами опросов, проведенных независимой исследовательской организацией «Левада-центр». В ноябре 15% жителей сельских районов — самый высокий процент из всех категорий — сказали, что в этом году их семьи живут лучше в материальном смысле, чем в 2019 году. Второе место по проценту оптимистов заняли жители небольших городов. (Большинство россиян, независимо от места жительства, традиционно говорят, что их положение ухудшилось или не изменилось.)

Режиму Путина было труднее всего контролировать крупные города России, особенно Москву и Санкт-Петербург, а также промышленные центры на Волге, на Урале и в Сибири. Когда россияне протестовали или голосовали против Путина в течение 20 лет его правления в стране, это всегда происходило в крупных городах. То есть у Путина нет причин вознаграждать именно богатые города, тем более, что в приоритете — адресная поддержка бедных. Тем не менее устранение того относительного экономического преимущества, которым обладают жители городов, можно рассматривать как игру с огнем. Но вот незадача: создается впечатление, что риски для Путина все равно остаются низкими. По данным ВЦИОМ, государственной организации, занимающейся изучением общественного мнения, сегодня россияне в меньшей степени настроены на протесты по сравнению с прошлым годом. Нет драматических новостей и от совсем не сочувствующего правительству «Левада-центра»: там тоже не фиксируют готовность страны взорваться в очищающем приступе гнева (смотрите здесь и здесь).

Кремль и правительство премьер-министра Михаила Мишустина ведут циничную игру, перекладывая бремя ответственности за борьбу с ковидным кризисом на региональных губернаторов, а финансовые рычаги при этом, к сожалению, сохраняют в своих руках. Именно губернаторы вводили самые разные ограничительные меры, и именно им приходилось заниматься расширением коечного фонда больниц после того, как в результате проведенной реформы в системе здравоохранения число коек в российских больницах сократилось на 15% с 2015 по 2018 год. Зато именно Путин и Мишустин стали раздавать деньги семьям и пенсионерам. И это, очевидно, сработало. Рейтинг Путина снизился совсем немного, а рейтинг премьер-министра существенно вырос, тогда как основной удар приняли на себя губернаторы областей.

Разумеется, вид с высоты птичьего полета всегда обманчив, если речь заходит о такой огромной и разнообразной стране, как Россия. К результатам опросов все труднее относиться серьезно, ведь люди могут бояться давать честные ответы, опасаясь все более репрессивных тенденций внутри путинского режима. Мне было бы просто использовать смесь макроэкономических и неофициальных данных, чтобы нарисовать картину режима, который трещит по швам. Все нужные материалы есть: снижение реальных доходов населения на 4,3% за период с января по сентябрь; повышение потребления хлеба впервые за пять лет (семьям попросту не хватает средств на более здоровую диету). Драматизма добавило бы и недавнее самоубийство сотрудника службы безопасности Кремля, который, по всей видимости, считал, что он слишком много работает и слишком мало получает. Вроде бы перед нами все признаки того, что страна переживает глубокий экономический кризис.

Но перед тем, как объявить о падении России в кризис, стоит вспомнить, что состояние кризиса десятилетиями было привычным для россиян.  Оно продолжалось все постсоветские годы, за исключением тех нескольких сытых лет, когда благодаря высокому спросу на нефтяном рынке Россия купалась в деньгах. Затыкание дыр — это привычный режим работы для всех в России, от Путина и губернаторов до все большего числа безработных россиян. Поэтому, несмотря на все свои провалы и недостатки, путинский режим сегодня так же живуч, как и среднестатистический россиянин, — или как тот вирус, против которого пока нет вакцины.

***

Россия заигрывает с ультраправыми Германии
Мария Саукильо (María R. Sahuquillo), El País (Испания)
В момент, когда отношения президента России Владимира Путина и канцлера Германии Ангелы Меркель переживают особо напряженную стадию, российское правительство кокетничает с немецкими ультраправыми. В этот вторник парламентская делегация «Альтернативы для Германии», третьей политической силы в стране, встретилась в Москве с министром иностранных дел России Сергеем Лавровым. Время для визита членов основной оппозиционной партии Бундестага выбрано не просто так. Отношения Берлина и Москвы становятся всё более нестабильными после произошедшего этим летом отравления в Сибири известного оппозиционера Алексея Навального, впоследствии проходившего лечение в Германии. Реакция немецкой стороны на это событие была жесткой, страна ввела новые санкции против высокопоставленных российских чиновников.

Москва рассматривает визит ультраправых немецких парламентариев как «симметричную меру» в ответ на встречу правительства Германии с Навальным. Так считает Антон Шеховцов, профессор Венского университета и эксперт в области ультраправых партий Европы, изучавший их отношения с Россией. В скором времени будут определены «ответные санкции», которые Москва собирается ввести против немецких и французских чиновников, возглавивших введение санкций против России из-за нападения на Навального. Оппозиционер обвиняет в произошедшем лично президента России Владимира Путина.

Российское правительство встречало немецких популистов речами, направленными непосредственно против Меркель и её партии. Отношения между Москвой и Берлином «нуждаются в переосмыслении и перезагрузке», — заявил министр иностранных дел России Сергей Лавров во время встречи с парламентариями из «Альтернативы для Германии», на которой присутствовал сопредседатель партии Тино Хрупалла (Tino Chrupalla). Кремль считает этот визит «очень важным», более того, партия ещё ни разу не проводила в Москве встречу со столь высокопоставленными лицами. Лавров также обвинил немецкое правительство в том, что оно пыталось препятствовать этому визиту, осуществленному по приглашению Государственной думы.

Кремлю не нравится, что Меркель встретилась с Навальным в больнице. Навальный — один из самых заметных критиков Путина на Западе, но у него нет парламентского представительства (во многом из-за наложенных властями запретов). В отличие от него, «Альтернатива для Германии» обладает 89 из 709 мандатов в Бундестаге, пусть популярность партии в последнее время несколько и снизилась, поскольку население довольно действиями Ангелы Меркель во время пандемии.

«Альтернатива для Германии» всегда выступала против санкций, которые Европейский Союз ввел в отношении России после аннексии украинского полуострова Крым. Они были единственной партией в Бундестаге, отказавшейся осудить отравление Навального в сентябре во время срочных дебатов по этому вопросу. Во вторник делегаты вновь настаивали на том, что санкции против Москвы «отрицательно сказываются на экономике обеих стран».

После аннексии Крыма и конфликта на Донбассе в 2014 году равновесие в отношениях Меркель и Путина пошатнулось, но сохранилось. Канцлер поддержала санкции против Москвы, хотя и не разорвала отношения с Кремлем. Несмотря на критику со стороны Европы и США Меркель поддерживала проект строительства второго газопровода по дну Балтийского моря (Северный поток — 2). Этот газопровод необходим, чтобы обеспечить поступление российского газа в Германию без пересечения территорий посредников, например, Украины. Однако протест Меркель начал набирать обороты после некоторых других эпизодов, например, установления, что за хакерской атакой на Бундестаг в 2015 году стоял российский шпион.

Кремль не в первый раз «ухаживает» за правыми популистами. Визит «Альтернативы для Германии» в Москву состоялся во время пандемии, когда для граждан ЕС ограничен въезд в Россию, делегация получила специальное разрешение. Шеховцов считает, что эта встреча — «сигнал поддержки европейским ультраправым». «Это необязательно искренняя поддержка, потому что в том, что касается финансирования, русские довольно осторожны. Это сигнал моральной поддержки, ведь Россия позиционирует себя как популистскую силу», — подчеркивает эксперт.

Пусть сейчас Россия и отдает предпочтение Эммануэлю Макрону, у Кремля были очень хорошие отношения с Марин Ле Пен (Marine Le Pen) и её «Национальным объединением». Кроме того, поддерживались хорошие связи с итальянцем Маттео Сальвини (Matteo Salvini) и «Лигой Севера». Многие аналитики и исследователи считают, что Москва хочет дестабилизировать Европейский Союз.

Россия не скрывает, что пытается предложить идеологическую альтернативу так называемому западному либерализму. Она позиционирует себя как защитницу традиционных христианских ценностей и семьи, представляет себя глобальной популистской силой. Однако факты показывают, что её идеология — прагматизм. Кремль готов отвергнуть эти установки, если появится шанс на выгодное сотрудничество с либерально-демократическими правительствами.
***

Проблемы Индии с Россией
Редакционная статья, Hindustan Times (Индия)
Россия превратилась в Чеширского Кота для индийской внешней политики, которому грозит опасность медленно исчезнуть, оставив на прощанье лишь дружелюбную улыбку. Россия остается близкой к Индии, но все чаще только тогда, когда речь идет о второстепенных интересах. Когда речь заходит о наиболее важных стратегических проблемах Индии, то наблюдается сокращение взаимодействия. Задача Нью-Дели состоит в том, чтобы управлять этими важными двусторонними отношениями, предпочтительно переосмысливая индийско-российские связи, но в противном случае затягивая процесс расторжения отношений. Источником отсутствия гармонии между Индией и Россией является третья сторона — Китай. Еще до событий в Ладакхе растущая агрессия Пекина стала главной стратегической проблемой Индии. Даже отношения с Пакистаном часто являются не более чем следствием более серьезной китайско-индийской конфронтации. С другой стороны, для России Поднебесная стала главным геополитическим и экономическим партнером, особенно когда она сталкивается с западными санкциями. Найти квадратуру утыканного шипами китайского круга с русскими желаниями остаться друзьями с Индией становится все труднее.

Министр иностранных дел России Сергей Лавров недавно заявил, что Индо-Тихоокеанский регион и «Четверка» (Четырехсторонний диалог по безопасности) — это западные попытки соблазнить наивную Индию вступить в антикитайский альянс. Это неправда. Принятие Индией этих стратегических концепций, включая ее растущую близость к Соединенным Штатам, было вызвано односторонними враждебными действиями Китая в течение последнего десятилетия. Попытки Москвы выступить посредником между Нью-Дели и Пекином являются неявным признанием того, в чем заключается проблема. Индия также безуспешно пыталась уменьшить трения между США и Россией. То, что Владимир Путин может публично рассуждать о возможности официального Китайско-Российского альянса, является признаком того, что разрыв с Китаем слишком велик, чтобы его преодолеть.

Индия и Россия продолжают тесно сотрудничать практически на любой дипломатической арене, не затрагивающей китайских интересов. Нью-Дели бросил вызов американским санкциям, чтобы сохранить свои оборонные отношения с Москвой, но по мере ухудшения отношений с Китаем неизбежно произойдет эрозия доверия к России. Положительный момент состоит в том, что расширяются экономические отношения, связанные с энергетикой и, возможно, стратегическими полезными ископаемыми. Хотя это будет означать отношения на менее глубоком уровне, чем когда-то существовавшие, они станут своего рода новыми основами, которые помогут смягчить жесткую геополитическую логику, которая разделяет эти две средние державы.

***

Холодная война: стремление России контролировать Арктику 
Фрэнсис Пайк (Francis Pike), The Spectator ( Великобритания)
Возможно, пришло время Деду Морозу искать себе новый дом, прежде чем русские его выгонят. «Это наша Арктика», — провозгласил Артур Чилингаров, когда он отправился к Северному полюсу в 2003 году. Спустя четыре года другая российская экспедиция, которую тоже возглавил Чилингаров, установила титановый флаг России на глубине 4 тысячи 300 метров под Северным полюсом. Это стало символическим проявлением геополитических амбиций. Шовинистически настроенный Чилингаров заявил: «Наша задача — напомнить всему миру, что Россия является великой полярной и научно-исследовательской державой».

С 2013 года Россия вкладывала огромные средства в семь военных и военно-морских баз вдоль своего арктического побережья, чтобы укрепить свое влияние и потенциал. «Американцы думают, что только они могут диктовать правила, — сказал министр иностранных дел России Сергей Лавров. — Что касается Северного морского пути, то это наша национальная транспортная артерия».

Западная пресса мало писала об этом, но в ноябре в Санкт-Петербурге президент Владимир Путин принял участие в торжественной церемонии поднятия государственного флага на новом дизель-электрическом ледоколе «Виктор Черномырдин» — самом мощном неатомном ледоколе этого типа в мире. Месяцем ранее в свое первое плавание отправился другой новый российский ледокол — атомный ледокол «Арктика» весом в 33 тысячи тонн и водоизмещением, сопоставимым с водоизмещением авианосца времен Второй мировой войны. Этот ледокол может ломать лед толщиной в 3 метра.

В будущем Россия планирует добавить три ледокола класса «Лидер» весом в 70 тысяч тонн к своему ледокольному парку, который в настоящее время включает 37 ледоколов. Эта сила обеспечивает поддержку Северному флоту, который базируется рядом с Мурманском в Баренцевом море и в состав которого входят 35 внушительных надводных кораблей и такое же число субмарин.

Российская Арктика с береговой линией протяженностью в 24 тысячи километров, где проживает около 2 миллионов человек, до недавнего времени представляла собой сомнительную ценность. Но глобальное потепление все изменило. Согласно докладу Межправительственного совета по борьбе с изменением климата 2014 года, с 1980 года объем арктических льдов сократился на 75 процентов, и огромные участки Северного Ледовитого океана могут окончательно освободиться ото льда в течение следующих 10 лет. Если говорить о странах Северной Азии, то морской путь, пролегающий через российскую Арктику, позволит сократить время транспортировки грузов в Европу на несколько недель. Что еще важнее, по некоторым оценкам, под водами Северного Ледовитого океана, занимающего 3 процента поверхности Земли, — то есть примерно столько же, сколько занимает Россия, — скрыты 22 процента мировых запасов нефти и газа, а также богатые залежи минералов. Хотя международное сообщество продолжает говорить об опасностях глобального потепления, многие страны готовы поставить освоение Северного Ледовитого океана выше экологических интересов.

И распределение прав на освоение этого океана представляет собой весьма актуальный вопрос. Хотя Конвенция ООН по международному морскому праву позволяет прибрежным странам — членам Арктического совета — Канаде, Дании (через Гренландию), Норвегии, России и Соединенным Штатам — считать полосу шириной 320 километров от береговой линии своими территориальными водами, все, что находится за ее пределами, становится предметом горячих споров — и дело здесь не только в границах. Если страна сумеет доказать наличие «подводной окраины континента» — мелководья, связанного с материком, — тогда ширина ее эксклюзивной экономической зоны может быть увеличена до 560 километров.

Россия, Канада и Дания заявляют о своих претензиях на Хребет Ломоносова - подводный хребет континентальной коры протяженностью 1 тысяча 800 километров, который разделяет Арктику на две части.

Еще одним предметом споров стали «права прохода». Конвенция ООН по международному морскому праву предоставляет всем странам право использовать территориальные воды для прохода, однако это не относится к внутренним водам государств. В настоящее время Россия считает Северный морской путь своими внутренними водами и взимает соответствующую плату. В соответствии с ее собственной интерпретацией этой конвенции, Россия может блокировать доступ к этому пути в любое время.

До настоящего времени реакция Америки на претензии России была достаточно вялой. Только в 2018 году после 30-летнего затишья Соединенные Штаты решились отправить в Арктику свои надводные корабли во главе с авианосцем «Гарри Трумэн». Однако ресурсы Америки в этом регионе крайне скудны. Хотя в прошлом году конгресс США одобрил строительство ледокола стоимостью в 655 миллионов долларов, в настоящее время в распоряжении американской береговой охраны есть лишь один тяжелый ледокол — 43-летняя «Полярная звезда».

Между тем госсекретарю США Майку Помпео хорошо известно об экономическом потенциале Арктики, что он наглядно продемонстрировал во время своего визита в Финляндию в мае 2019 года. Однако в связи с избранием Джо Байдена президентом США попытки Трампа и Помпео восстановить американские экономические интересы и военную мощь в Арктике, скорее всего, быстро сойдут на нет. Несмотря на предложения президентов Буша и Обамы, конгресс США отказался ратифицировать Конвенцию ООН по морскому праву, поэтому в настоящее время Соединенные Штаты не могут расширить свою эксклюзивную экономическую зону — как минимум в соответствии с международным законодательством. В любом случае экономическая выгода Америки была бы спорной.

В декабре 2016 года уходивший в отставку президент Обама и канадский премьер-министр Джастин Трюдо (Justin Trudeau) составили соглашение, которое навсегда запрещало бурение на Аляске. Цель заключалась в том, чтобы подорвать президентство Дональда Трампа, который активно поддерживал нефтяные компании. В марте 2019 года федеральный суд счел попытку Трампа отменить запрет Обамы противозаконной. Как и в случае с Обамой, стратегия Байдена в Арктике, скорее всего, будет характеризоваться такими расплывчатыми терминами, как «природосберегающий» и «ответственный» — коротко говоря, никакой стратегии не будет. Кажется вполне вероятным, что Байден вообще может отказаться от борьбы за Арктику так же просто, как когда-то Обама отказался от контроля над Южно-Китайским морем.

Что касается Европы, то она участвует в этой игре благодаря суверенным правам Дании на Гренландию. Хотя Дания увеличила свой морской бюджет, это все равно капля в Северном Ледовитом океане по сравнению с тем, сколько тратит Россия. Учитывая, что Дания тратит на оборонные нужды лишь 1,3 процента своего ВВП, не выполняя свои обязательства перед НАТО, резкий ответ премьер-министра страны Метте Фредериксен (Mette Frederiksen) на предложение Трампа о покупке Гренландии оказался безрассудно храбрым. Трамп быстро отменил свой запланированный визит в Данию. Теперь неясно, на какую крупную державу Фредериксен сможет опереться в том случае, если Россия начнет оспаривать права Дании в Арктике. Однозначно это будет не Евросоюз.

В отличие от Индии и Китая Евросоюз не может получить даже место наблюдателя в Арктическом совете, потому что Канада наложила вето на его заявку из-за введенного Европой эмбарго на шкуры тюленей.

К счастью, подумаете вы, Китай не является арктической страной. Или является? В 2018 году Китай выдвинул свою постмодернистскую претензию на статус «околоарктической» страны — несмотря на то, что от Арктики его отделяют 1 тысяча 500 километров. Будучи одной из первых стран, подписавших Шпицбергенский договор в 1925 году, Китай утверждает, что у него такие же права, как и у Норвегии, на освоение ресурсов в контролируемом Норвегией архипелаге Шпицберген. Кроме того, Китай утверждает, что Конвенция ООН по морскому праву, которую он ратифицировал, дает ему права на арктическое направление инициативы «Пояса и пути». Китайские инвестиции в Гренландии сегодня составляют 12 процентов ее ВВП. Примерно такую же политику Китай ведет и в отношении Финляндии и Исландии. Китай отрицает наличие экспансионистских намерений, но в 2010 году китайский контр-адмирал Инь Чжо (Yin Zhuo) заявил: «Арктика принадлежит всем народам мира, и ни одна нация не обладает суверенитетом над ней. Китай должен играть неотъемлемую роль в освоении Арктики, потому что в нашей стране проживает одна пятая мирового населения».

Обеспокоена ли Россия? Вероятно, да. Однако ее попытки контролировать Арктику во многом зависят от китайского финансирования. Нужда заставляет. Вероятное будущее было определено, когда Фонд Шелкового пути и Китайская национальная нефтегазовая корпорация получили 30 процентов акций «Ямала СПГ» — одного из крупнейших в мире проектов по добыче природного газа. Возможно, Европа видит в Арктике некий заповедник с белыми медведями, но более крупные игроки с ней не согласны.

Между тем в Соединенном Королевстве правительству, по всей видимости, интереснее обсуждать яйца по-шотландски и то, как помешать людям играть в настольные игры в Рождество, нежели меры по предотвращению захвата Арктики Россией. То отсутствие интереса к геополитическим вопросам, которое демонстрирует BBC, пугает не меньше. Хотя у телеканала есть 2 тысячи журналистов и 41 бюро по всему миру, он ни разу не упомянул о спуске на воду новых российских ледоколов. Между тем два месяца назад на сайте BBC было опубликовано милое фото 18-летней Греты Тунберг (Greta Thunberg), позировавшей с плакатом на айсберге. Очевидно, для Beeb Арктика — это исключительно экологическая история, хотя лично мне кажется, что в праздничные дни Деду Морозу и Северному полюсу, возможно, стоит ждать гостей.

***

Анатолий Чубайс уходит из политики

Штефан Шолль (Stefan Scholl), Frankfurter Rundschau (Германия)
Анатолий Чубайс, когда-то ведущий реформатор новой России и ее главный политический козел отпущения, вновь потерял работу. На последней должности он проработал 12 лет.

Он не стыдится того, что сделал. «Да, конечно, мы совершали ошибки. Да, конечно, получилось не всё», — сказал Анатолий Чубайс на прощание. Эти слова прозвучали так, будто он говорит не только о государственном инновационном концерне «Роснано». Кресло руководителя концерна петербуржцу пришлось освободить в четверг — после 12 лет работы.

Слова Чубайса относились ко всем ведомствам и проектам, которыми этот политик, инженер-машиностроитель по профессии и известный либерал руководил после развала Советского Союза в 1991 году.

По мнению политологов, уход Чубайса из Роснано имеет разве что символическое значение. «Его работа там уже не имела никакого влияния на государство и возможные реформы, — говорит Дмитрий Травин, научный руководитель центра исследований модернизации Европейского университета в Санкт-Петербурге. — Эта работа была для него почетным и прекрасно оплачиваемым занятием перед пенсией».

65-летний Анатолий Чубайс относился к ключевым политическим фигурам 1990-х годов. При Ельцине он несколько раз был вице-премьером, а также министром финансов и главой Администрации президента. Вместе с либеральными единомышленниками Егором Гайдаром и Борисом Немцовым он ввел в России рыночную экономику. Чубайс был великим творцом проблематичной приватизации, проведенной после 1991 года.

На президентских выборах 1996 года он организовал победу уже непопулярного Бориса Ельцина. Однако Чубайс превратился и в главного политического козла отпущения новой России. Стареющий патрон Ельцин несколько раз увольнял его с должностей. В 1996 году одно из высказываний Ельцина из политического кукольного шоу стало крылатым: «Во всем виноват Чубайс».

Но Чубайс пережил переход власти от Ельцина к его совсем не либеральному преемнику Владимиру Путину. Поклонник «Битлз» Чубайс, в отличие от друга Немцова, убитого позже, не протестовал публично против кровопролитной войны в Чечне и упразднения независимости оппозиционных телеканалов при новом главе государства. Еще в 1996 году, когда петербургский вице-мэр Путин после проигранных выборов в местные органы власти остался без работы, Чубайс помог ему получить новую должность в московской Администрации президента.

«Из благодарности, — говорит Травин, — Путин оставил его  на почетных должностях». Но в политической жизни ни Чубайс, ни другие либералы в Кремле в последние 20 лет никакой роли уже не играли.

Сейчас говорят, что Чубайс может в будущем заняться развитием возобновляемых источников энергии в России. Или освоением российской Арктики. Другими словами, тематически и географически уходящий реформатор отодвигается еще дальше в российскую периферию.

ЭКОНОМИКА:
Россия взбудоражила рынки из-за стремления Путина обуздать рост цен на продукты
Анатолий Медецкий (Anatoly Medetsky), Меган Дурисин (Megan Durisin), Bloomberg (США)
Россия снова вывела из равновесия сельскохозяйственные рынки, пригрозив государственным вмешательством, а президент Владимир Путин и его премьер-министр посетовали на рост продовольственных цен в стране, которая является одним из крупнейших в мире экспортеров пшеницы и подсолнечного масла.

На этой неделе Путин выразил удивление в связи с резким увеличением цен на товары повседневного спроса, какими являются хлеб и подсолнечное масло, и отдал распоряжение правительству разработать план по их обузданию. В четверг к нему присоединился премьер-министр Михаил Мишустин, заявивший, что производителям, экспортерам и розничным продавцам продовольственных товаров надо прекратить использовать в своих интересах потребителей. В правительстве уже рассматривают вопрос о пошлинах на экспорт пшеницы, а ранее прозвучало предложение в следующем году на несколько месяцев установить квоты на поставки зерна, о чем сообщила лоббистская группа по экспорту.

«Не надо наживаться на людях, — заявил Мишустин, выступая с комментариями на правительственном совещании, которое показали по телевидению. — В нынешней непростой ситуации это недопустимо. Необходимо принять решительные меры и разобраться с ценообразованием».

Вдаваться в подробности он не стал, но Россия уже не в первый раз создает сумятицу на рынке пшеницы, вводя то ограничения, то пошлины. В 2007 году она ввела экспортную пошлину в рамках борьбы с ростом продовольственных цен, из-за чего мировые цены на пшеницу установили новый рекорд; а в 2010 году Москва ввела запрет на экспорт из-за плохого урожая. Это привело к ограничению поставок и установлению двухлетнего ценового рекорда.

Поначалу было непонятно, как экспортная пошлина на пшеницу повлияет на поставки. Ранее было выдвинуто предложение ввести на этот сезон квоты на зерно, но эти квоты были достаточно щадящими, и сбоев в торговле не было. Россия осуществляет вмешательство и на рынке семян масличных культур. В январе премьер-министр установил экспортные пошлины на продукцию этого рынка, включая семена подсолнечника, из которых делают подсолнечное масло. Проект постановления о сдерживании продовольственных цен должен быть представлен в понедельник.

Рост цен на продукты питания в России в ноябре ускорился до 5,8%. Это был самый высокий показатель с середины 2019 года. Глобальный индекс цен ООН показал рекорд за последние шесть лет, поскольку в Китае активно растет спрос на зерно, а в мире намечается нехватка предложения, что вызывает повышение цен.

После выступления Путина цены по фьючерсам на пшеницу (здесь Россия лидирует в мировом экспорте) начали подниматься, хотя правительство не давало никаких указаний об ограничении продаж. Цены на внутреннем рынке близки к рекордной отметке, а российские хлебопеки и производители мяса в прошлом месяце попросили правительство ввести экспортную пошлину.

Министерство сельского хозяйства предлагает квоты с февраля, но объемов достаточно, чтобы вести торговлю без перебоев. Слабый рубль в этом году помог ускорить экспорт пшеницы, благодаря чему поставки из России стали более конкурентоспособны.

«Комментарии Путина создают небольшую неопределенность вокруг этой темы, — написал по электронной почте менеджер товарных рисков из компании „Стонекс" (StoneX) Мэтт Аммерманн. — Рынок сегодня остро реагирует на „что, если"».

Россия собрала близкий к рекордному урожай пшеницы, а предложенные квоты довольно мягкие. Поэтому пока никаких тревог по поводу предложения не возникает, сказал старший аналитик банка «Рабобанк Интернешнл» Карлос Мера. Тем не менее, поскольку об этом заговорили Путин и Мишустин, возможность государственной интервенции нельзя сбрасывать со счетов. «Ситуация довольно изменчивая, — заявил Мера. — Но пока все на уровне предположений».

 ***

Борьба против бегства капитала: налоговая политика России затрудняет поток инвестиций
Андрэ Баллин (Andre Ballin), Handelsblatt (Германия)
Россия ужесточает борьбу с бегством капитала. Новым противником стали Нидерланды. Российское правительство запустило процедуру расторжения соглашения об устранении двойного налогообложения. Данный шаг повлечет за собой существенные последствия. С 2022 года компании должны будут платить налог на выплачиваемые в Нидерланды роялти в размере 20%.

Ранее он составлял ноль процентов. Кредиты из Нидерландов также будут облагаться пошлиной в 20%. Кроме того, Россия грозит включить Нидерланды в черный список, из-за чего и дивиденды расположенных там дочерних компаний начнут облагаться налогом.

Действия Москвы связаны с требованием президента Владимира Путина: тот, кто переводит денежные средства на зарубежные счета, должен заплатить с них как минимум 15% налога, заявил глава Кремля весной. С тех пор Москва изменила уже три налоговых соглашения. Налоговые оазисы в ЕС — Кипр, Мальта и Люксембург — из-за давления со стороны России внесли изменения в договоры об устранении двойного налогообложения.

Налоговая ставка на проценты и дивиденды иностранных компаний была установлена в размере 15%. Льготная ставка в размере 5% действует в отношении котирующихся на бирже компаний, которые вывели на биржу не менее 15% акций.

Генеральный директор Schneider Group Ульф Шнайдер говорит о «легитимном интересе России в изменении соглашения о предотвращении двойного налогообложения таким образом, чтобы было меньше стимулов для бегства капитала из России в налоговые оазисы». По мнению эксперта, закрытие лазеек в странах с низкой ставкой налогообложения может даже стать предпосылкой для сотрудничества между ЕС и Россией.

Затронуты и зарубежные инвесторы

В отличие от Кипра, Нидерланды российские компании использовали не в качестве офшора для вывода капитала за рубеж, а для проведения сделок. И зарубежные инвесторы часто входили в российский бизнес через Нидерланды.

Поэтому нидерландское правительство отклонило российские требования. Принципиально Нидерланды готовы к изменению соглашения, заявили в министерстве финансов во вторник. «Но для Нидерландов важно, чтобы новое соглашение учитывало двусторонние интересы».

Есть желание продолжить переговоры, заявили в министерстве финансов. Как было сказано, голландцы потребовали дополнительные прерогативы для крупных концернов, осуществляющих прямые инвестиции в Россию. Москва пока что это требование отвергает.

Предпринимателям грозит двойное налогообложение. В некоторых видах бизнеса, будь то кредитные сделки или лицензионные пошлины, налогообложение может возрасти в несколько раз — и налог в размере 20% грозит свести к нулю всю прибыль, предостерегает Рустам Вахитов, партнер компании «Кроу экспертиза».

Затронутыми оказались и зарубежные инвесторы, которые инвестируют в России. В прошлом году из Нидерландов поступили прямые инвестиции в размере порядка 6,4 миллиардов долларов. В общей сложности до начала 2020 года объем прямых инвестиций составил почти 50 миллиардов.

Немецкие компании пострадают в меньшей степени

По информации об инвестиционной статистике прошлых лет из кругов немецкой экономики, часть немецких инвестиций в России также проходят через Нидерланды. Руководитель комитета по налогам и финансовой отчетности Российско-Германской внешнеторговой палаты Валерия Хмелевская подтвердила, что в структуру некоторых немецких концернов входят нидерландские подразделения.

Но у немцев возможные потери невелики. Больше пострадают американские компании, такие как Uber, которые проводят большую часть своего российского бизнеса через нидерландские филиалы.

Однако больше всего пострадают сами российские компании, среди которых Нидерланды весьма популярны. В Амстердаме зарегистрированы не только частные концерны, такие как IT-гигант «Яндекс», телекоммуникационный концерн «ВымпелКом», розничная торговая сеть в технологическом сегменте «Связной» или ведущая компания розничной продовольственной торговли X5 Group.

Даже государственные концерны, такие как Газпром, имеют там филиалы. Газовый гигант ведет в Нидерландах газопроводный бизнес с Турцией через компанию Southstream Transport B.V. Вместе с Gazprom International в Амстердаме разместились и дочерние компании для ведения зарубежных проектов по бурению и добыче.

Затронутым компаниям грозят большие расходы. Для сравнения: в 2017 году — более свежие данные отсутствуют — российские компании выплатили в Нидерландах 450 миллиардов рублей, то есть на тот момент около 7 миллиардов евро, по дивидендам и процентам по кредитам. В прежние годы размер выплат был еще больше.

Теоретически компании до 2022 года, конечно, могут отменить регистрацию в Нидерландах. По всей видимости, в этом отчасти и заключается цель российских властей, которые привлекают компании в собственные особые экономические зоны в Калининградской области и на острове Русский рядом с Владивостоком.

Неизвестность

Но все не так просто. Сразу перерегистрироваться в российские особые экономические зоны, по данным газеты VTimes, юридически невозможно. Вначале холдинг должен зарегистрироваться где-то в другом месте в ЕС, а это повлечет за собой дополнительные расходы. Например, перерегистрация в Швейцарии под вопросом. Швейцарцы также вскоре могут столкнуться с изменениями договора о предотвращении двойного налогообложения.

Кроме того, компаниям, которые захотят изменить юридический адрес, в Нидерландах грозит налог на выход. Налогообложению подвергнется разница между рыночной стоимостью компании и ее балансовой стоимостью.

Эта неизвестность, по всей видимости, в ближайшие месяцы будет удерживать инвесторов от инвестиций в Россию через нидерландские компании. То есть как можно скорее достигнуть компромисса — в интересах Москвы. Полная отмена соглашения о предотвращении двойного налогообложения прежде всего нанесет ущерб самой российской экономике.

 
ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Российский истребитель Су-57 - это реальная угроза

Марк Эпископос (Mark Episkopos), The National Interest (США)
Лишь немногим современным самолетам удавалось спровоцировать такую бурю споров, которая окружала российский истребитель Су-57 последние десять лет. Хотя его неоднократно объявляли «мертвым проектом», первые серийные истребители Су-57 уже в строю — и они обладают целым рядом передовых возможностей, которые могут серьезно угрожать силам и средствам Организации Североатлантического договора.

Ниже перечислены пять главных особенностей истребителей Су-57.

Аэродинамика

Российская Объединенная авиастроительная корпорация (ОАК) разработала Су-57 как лучшую в своем классе машину для завоевания превосходства в воздухе. По всем признакам ОАК однозначно добилась успеха. Су-57 не только может уверенно превзойти F-35 Lockheed Martin в чистой аэродинамике, развивая скорость до 2 Махов без использования форсажа, а также имея дозвуковую дальность полета до 3500 километров. Разработчики пожертвовали частью характеристик малозаметности ради усовершенствования управления вектором тяги, что обеспечивает истребителю сверхманевренность, которая в свою очередь снабжает его отличными характеристиками в различных сценариях воздушного боя. Как ранее писал журнал National Interest, Су-57 представляет собой не столько собственно истребитель-невидимку, сколько анти-стелс-истребитель — то есть истребитель, специально созданный для того, чтобы использовать свою скорость, маневренность и средства обнаружения для захвата и нейтрализации высоко-приоритетных воздушных целей с очень высокой эффективностью.

Огневая мощь

Во-первых, истребитель Су-57 несет серьезный арсенал ракет класса «воздух-воздух». Управляемые ракеты К-77М с загоризонтной дальностью стрельбы, которые представляют собой модификацию российских ракет средней дальности Р-77, разработанных в начале 2000-х годов, несут РЛС с активной фазированной антенной решеткой и обладают весьма впечатляющей дальностью захвата более чем в 150 километров. Для поражения близких целей используются две ракеты К-74М2 с инфракрасным наведением на цель. По некоторым сообщениям, Су-57 будет поддерживать новые российские гиперзвуковые ракеты большой дальности Р-37М. Хотя этот истребитель предназначен главным образом для выполнения миссий «воздух-воздух», он также может похвастаться способностью наносить ограниченные удары по наземным целям — с помощью тактической ракеты Х-38, а также целого ряда управляемых бомб семейства КАБ.

Стоимость

За последние несколько лет Кремль достиг значительных успехов в снижении стоимости Су-57, что позволило упростить процесс массового производства этого истребителя и предоставило российского оборонному сектору возможность экспортировать его по более конкурентной цене. Поскольку примерная цена за один такой истребитель составляет всего 40 миллионов долларов, Су-57 представляет собой самолет, который по характеристикам существенно опережает своего чрезвычайно мощного предшественника Су-35 и при этом стоит не намного дороже.
Противодействие средствам противника

Истребитель Су-57 угрожает высокоприоритетным воздушным целям благодаря своему интегрированному блоку бортового радиоэлектронного оборудования ИМА БК, который позволяет отслеживать вражеские цели и предлагает пилоту наиболее эффективные способы поражения этих целей. Истребитель оснащен комплектом бортового радиоэлектронного оборудования, включая боковые РЛС с активной фазированной антенной решеткой, которые обеспечивают дополнительную ситуативную осведомленность и «направленное» противодействия силам противника. В соответствии со своей «анти-стелс» миссией Су-57 оснащен оптико-электронным комплексом 101КС, который способствует обнаружению и поражению малозаметных самолетов на больших расстояниях.

«Охотник-Б»

Летом 2019 года Министерство обороны России опубликовало видео, в котором планируемый к выпуску беспилотник «Охотник-Б» компании «Сухой» летел вместе с Су-57. Вероятнее всего, этот беспилотник разрабатывается в качестве своего рода «лояльного ведомого» для Су-57 — то есть в качестве БПЛА, который позволит улучшить боевые возможности истребителя, обеспечивая поддержку в смысле разведки и сбора данных. По всей видимости, «Охотник» также обладает некоторыми наступательными возможностями, которые потенциально позволят ему наносить удары в тех местах, которые окажутся слишком опасными для сопровождающего его Су-57. Пока до конца неясно, как именно управляется этот беспилотник и до какой степени он может действовать автономно.

***

Путин в ярости: тридцать иностранных самолетов-шпионов приближались к российским границам 
Питер Сучиу (Peter Suciu), The National Interest (США)

Буквально через несколько дней после того, как заместитель главнокомандующего Воздушно-космическими силами России сделал смелое заявление, что в этом году вблизи границ России действовало более 1 300 иностранных самолетов-разведчиков, официальная газета Минобороны России «Красная звезда» сообщила, что только за прошедшую неделю аналогичные полеты провели еще 36 иностранных самолетов.

Согласно инфографике этой газеты, около тридцати иностранных самолетов-шпионов вместе с шестью вспомогательными беспилотными летательными аппаратами (БПЛА) провели на прошлой неделе воздушную разведку вдоль государственных границ России. За полетами иностранных самолетов-шпионов следили российские радиолокационные станции, никаких нарушений государственной границы России не допущено, заявили в Минобороны России.

Еще газета сообщила, что в течение недели в небо поднялись по тревоге два российских истребителя с целью предотвратить нарушение воздушного пространства России. Тип самолетов, направленных на отслеживание и сопровождение иностранных самолетов, не раскрывается, но в последние недели в воздух поднимались истребители Су-27. Один из них перехватил разведывательный самолет ВВС США RC-135 над нейтральными водами Черного моря, когда тот приблизился к суверенному воздушному пространству России.

«Для опознавания воздушной цели и недопущения нарушения государственной границы РФ в воздух был поднят истребитель Су-27 из состава дежурных по противовоздушной обороне сил Южного военного округа», — заявил Национальный центр управления обороной РФ на прошлой неделе.

Вне всяких сомнений, Россия пристально следит за самолетами у своих границ — над Балтийским, Баренцевым и Черным морем на западе а также над Японским морем и западной частью Тихого океана на Дальнем Востоке.

«Дежурными силами по противовоздушной обороне обнаружено и проведено более 1,5 миллиона воздушных судов, из них около 3,6 тысячи самолетов боевой авиации иностранных государств, свыше 1,3 тысячи разведывательных самолетов», — заявил главнокомандующий российскими Военно-космическими силами (ВКС) генерал-лейтенант Андрей Юдин в интервью «Красной звезде». По словам Юдина, российские истребители сил быстрого реагирования ПВО более 170 раз поднимались в воздух для перехвата иностранных самолетов вблизи границ России.

Судя по инфографике «Красной звезды», в рамках плана российских оборонных закупок поступили дополнительные самолеты — в том числе многоцелевой истребитель Су-35С, военно-транспортный самолет Ил-76МД-90А и сверхзвуковой истребитель-бомбардировщик Су-34. Хотя Су-27, скорее всего, продолжит выполнять задачи по отслеживанию и сопровождению иностранных самолетов, приближающихся к российскому воздушному пространству, вполне возможно, что часть этих обязанностей возьмут на себя новые Су-35С и Су-34.

Последняя модель Су-35 поступила в серийное производство в 2007 году, и его мощные двигатели «АЛ-41Ф» от НПО «Сатурн» поддерживают сверхзвуковую крейсерскую скорость без использования форсажных камер. В теории это позволяет ему относительно легко «ловить» большинство самолетов-разведчиков. Хотя одно это вряд ли заставит Соединенные Штаты или другие державы НАТО свернуть патрулирование над нейтральными водами, ситуация определенно может стать гораздо «интереснее».

***

Взаимное доверие между Россией и НАТО в военной сфере вновь подорвано

 Жэньминь жибао (Китай)
На днях практика так называемых совместных ядерных миссий НАТО (nuclear sharing) в очередной раз подорвала и без того шаткое взаимное доверие между Североатлантическим альянсом и Россией в военной сфере. 

Она подразумевает размещение ядерного оружия на территории неядерных государств-членов Североатлантического альянса. 

30 ноября заместитель главы МИД РФ Сергей Рябков, который представляет Россию на переговорах с США по контролю над вооружениями, заявил, что НАТО следует прекратить так называемые «совместные ядерные миссии», поскольку это не только ведет к дестабилизации, но и напрямую нарушает Статьи 1 и 2 Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО).  

В мае этого года НАТО сообщила о том, что Соединенные Штаты намерены переместить свои военные базы, которые первоначально были размещены в Германии, в восточном направлении и даже перенаправить тактическое военное оружие из одной немецкой военно-воздушной базы в Польшу. Генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг без каких-либо возражений поддержал действия США, что заставило Россию повысить бдительность. 

Кроме этого, в опубликованном 1 декабря докладе «НАТО 2030» Россия остается основным соперником в последующие 10 лет. 

Между Североатлантическим альянсом и Россией существует глубоко укоренившееся недоверие, вышеупомянутые меры серьезно подрывают и без того шаткое двустороннее политическое и военное взаимодоверие. 

Председатель комитета Совета Федерации по международным делам России Константин Косачев и официальный представитель МИД РФ Мария Захарова неоднократно осуждали и призывали НАТО прекратить так называемые «совместные ядерные миссии». 

Международное сообщество также обратило внимание на то, что в рамках «совместных ядерных миссий» США планируют разместить ядерное оружие в Германии и даже в Польше. Несмотря на то, что подобные действия Вашингтона номинально нацелены на «защиту безопасности Европы», в действительности они ставят европейские страны под угрозу, а также крепко связывают их с американской военной техникой. Именно в этом и заключается истинное стратегическое намерение США. 

На самом деле, в последние несколько лет российская сторона также пристально следит за соответствующими мерами США. Согласно опубликованному в 2018 году администрацией Трампа «Докладу по оценке ядерного положения», до подписания нового договора о контроле над вооружениями Соединенным Штатам остается лишь создавать мощнейший в мире ядерный арсенал. Так, в оборонном бюджете США в 2021 году на модернизацию ядерного оружия отводится 28,9 миллиарда долларов. 5 мая этого года бывший министр обороны США Марк Эспер также отметил, что в условиях экономического спада оборонный бюджет Соединенных Штатов будет сокращен, однако это не повлияет на процесс модернизации ядерного арсенала и миниатюризацию ядерного оружия. 

По мнению аналитиков, подписанный в июне президентом РФ Владимиром Путиным и сразу же вступивший в действие указ об Основах государственной политики Российской Федерации в области ядерного сдерживания, без сомнений, является мощным ответом НАТО во главе США. В будущем двум сторонам сложно будет установить подлинную безопасность и военное взаимодоверие.

В связи с отсутствием взаимного доверия России и НАТО трудно осуществлять углубленное сотрудничество, более того, стороны часто вступают в вышеотмеченную конфронтацию.

ОБЩЕСТВО:

Готовы ли россияне отказаться от водки ради вакцинации 
Гонсало Арагонес (Gonzalo Aragonés), La Vanguardia (Испания)
В субботу 5 декабря в Москве началась вакцинация представителей групп риска (педагогов, медицинских и социальных работников). На прошлой неделе президент России Владимир Путин дал стартовый свиток началу широкомасштабной кампании вакцинации против коронавируса, несмотря на то что еще не закончилась третья фаза клинических испытаний препарата.

Во вторник в эфире радио «Комсомольская правда» Попова заявила, что нужно прекратить употреблять алкоголь за две недели до первой инъекции вакцины, всего их две. Кроме того, придерживаться этой линии поведения стоит и следующие 42 дня.

В сумме получается 56 дней, почти два месяца без алкоголя. Многие русские не считают эту просьбу обоснованной. Особенно в столь особенный для всего мира момент — Новый год. Более того, в России это основной народный праздник. С приходом нового года жизнь в стране останавливается на неделю, начинаются официальные государственные выходные. В это время непременно проходят семейные и дружеские встречи, сопровождающиеся употреблением водки и шампанского.

За время пандемии коронавируса в России значительно выросло потребление домашнего алкоголя (самогона). К этому выводу пришла компания «Нельсон» (Nielsen — американская компания, крупнейшая независимая фирма, проводящая маркетинговые измерения в индустрии товаров повседневного спроса, медиаизмерения и исследования потребительского спроса), зарегистрировавшая рост продаж перегонных кубов и других приборов для дистилляции.

Согласно данным компании, рост продаж начали отмечать в апреле, в том же месяце в России ввели режим изоляции. Уровень продаж достиг пика в июне. В августе продажи стабилизировались, но в октябре, с началом второй волны и ростом количества новых случаев заболевания, продажи вновь пошли вверх.

Эти выводы совпадают с показателями некоторых интернет-магазинов. В прошлом месяце магазин Ozon отметил, что продажи самогонных аппаратов выросли на 13 процентов по сравнению с прошлым годом. Wildberries также отметил рост продаж продукции, необходимой для изготовления самогона. Продажи сахара увеличились в пять раз, дрожжей — в 42 раза, спиртометров — в 19 раз, бутылок для хранения драгоценной жидкости — в 8 раз.

Кроме того, согласно проведенному в сентябре опросу, 58 процентов россиян стали употреблять больше алкоголя во время пандемии.
Анна Попова в своем сообщении предупреждала, что алкоголь снижает способность организма вырабатывать иммунитет против covid-19. «Алкоголь провоцирует напряжение всей системы дезинтоксикации организма. Если мы хотим, чтобы у нас был иммунный ответ, пить алкоголь нельзя», — сказала она.

Россияне выразили свое раздражение в социальных сетях. «Я не пойду на это [вакцинироваться], хотя и пью алкоголь редко. Но выпить стопочку за Новый год — это святое!» — написал один из пользователей сети. «Иисус постился 40 дней, а тут 42», — прокомментировал другой.

День спустя максималистское заявление Поповой разъяснил Александр Гинзбург, директор Института им. Гамалеи, где разрабатывали «Спутник V». «Напиваться не надо ни при каких обстоятельствах. Особенно в процессе вакцинации, потому что спирт влияет вредно не только на поведение человека, но и на на функционирование иммунной системы. Но один стакан шампанского никогда никому не вредил, и даже иммунной системе», — сказал он. В любом случае, Гинзбург порекомендовал не употреблять алкоголь в течение трех дней после каждой из двух инъекций.

Традиционно мы представляем, что русские пьют много водки. Однако несколько лет назад употребление пива перевесило употребление крепких алкогольных напитков с содержанием алкоголя 40 градусов и больше. Кроме того, по обнародованным в прошлом году данным ВОЗ, с 2003 года начал снижаться уровень употребления всех видов алкогольных напитков.

Согласно докладу Организации, употребление алкоголя в самой большой стране мира в период с 2003 по 2016 год упало на 43 процента. Этот показатель объясняется мерами, принятыми российскими властями, которые занимаются пропагандой здорового образа жизни. Президент Дмитрий Медведев ввел ограничения на продажу и употребление алкоголя. Среди них запрет на употребление алкоголя в общественных местах, увеличение налога на алкоголь и запрет на его продажу в определенное время суток. В Москве пропали таинственные ларьки, где всю ночь продавали алкоголь. Сегодня его можно купить только в сертифицированных заведениях и не позже 23 часов. Время начала запрета на продажу отличается в зависимости от региона.

В своем докладе ВОЗ связала снижение потребления алкоголя с увеличением предполагаемой предположительности жизни. В период с 2003 по 2016 год снизился не только уровень употребления алкоголя, но и уровень смертности. В основном это объясняется снижением количества смертей, спровоцированных злоупотреблением водкой и другими сходными напитками.

Однако эти хорошие результаты могут быть омрачены приходом пандемии коронавируса и возвращением старой привычки.

Чтобы не допустить этого, предлагались различные меры по ограничению или запрету продажи алкоголя. В некоторых регионах власти пытались ввести сухой закон на время режима изоляции, спровоцировал это рост потребления алкоголя в апреле, но особого успеха достичь не удалось.

Член Общественной палаты и руководитель государственного проекта «Трезвая Россия» Султан Хамзаев в сентябре предложил министру здравоохранения Михаилу Мурашко разрешить продажу алкоголя только с 14 до 18 часов во время новогодних праздников. Объяснил он это тем, что в этот период почти в два раза увеличивается количество смертей, связанных с чрезмерным употреблением алкоголя.

Однако никаких ограничений помимо уже существующих не будет. Эти показатели, как и многие другие, с окончанием пандемии улучшатся.

Население России 146 миллионов человек. Страна занимает четвертое место в мире по количеству случаев заболевания коронавирусом (более 2,5 миллионов случаев) и десятое по уровню летальных исходов (более 45 тысяч).

 НАУКА:

Коронавирус: совместные испытания оксфордской вакцины и «Спутника V» 

BBC ( Великобритания)
Комбинация двух вакцин может улучшить иммунный ответ у населения.

В испытаниях, которые пройдут в России, будут участвовать люди старше 18 лет, хотя точное число волонтеров пока неясно.

Недавний доклад Оксфордского университета об испытаниях британской вакцины на людях показал, что она безопасна и эффективна.

В ожидании одобрения Управления по контролю лекарственных средств и изделий медицинского назначения, надзорного органа Великобритании, исследователи продолжают собирать данные об эффективности вакцины в более старших возрастных группах.

«АстраЗенека» заявила, что изучает комбинации различных аденовирусных вакцин, чтобы выяснить, обеспечит ли их смешивание лучший иммунный ответ и, следовательно, лучшую защиту.

Оксфордская вакцина британского производства, разработанная в партнерстве с «АстраЗенека», и российская вакцина «Спутинк V», разработанная Научно-исследовательским институтом Гамалеи в Москве, похожи, поскольку обе содержат генетический материал из шипового белка Sars-CoV-2.

Принцип их работы отличается от вакцины, разработанной «Пфайзер/БионТек» (Pfizer-BioNTech), одобренной в Великобритании, Канаде, Бахрейне и Саудовской Аравии и рекомендованной к утверждению медицинскими экспертами в США.

Промежуточные результаты поздних испытаний российской вакцины «Спутник V» оказались многообещающими.

Россия первой в мире зарегистрировала вакцину от коронавируса для экстренного использования еще в августе, — хотя ее протестировали лишь на нескольких десятках человек. Сейчас ее предлагают россиянам в рамках кампании массовой вакцинации.

«АстраЗенека» заявила, что «работает с отраслевыми партнерами, правительствами и научно-исследовательскими учреждениями по всему миру и вскоре начнет сотрудничество с исследовательским институтом Гамалеи в России, чтобы понять, возможно ли успешно комбинировать две вакцины на основе аденовируса».

СПОРТ:

Резервы гениальных юных фигуристок у русских неисчерпаемы 

The Answer (Япония)
В Японии бурный восторг и шквал восхищенных комментариев вызвало выступление 13-летней одаренной фигуристки Софьи Самоделкиной, которая блестяще выиграла 5-ый этап юниорского Кубка России с потрясающим для юниорки результатом – 237,28 балла. В неофициальном зачете это третий такой случай в мире в женском одиночном катании. Россия «выдает» буквально каскады молодых гениальных фигуристок. Это привлекает внимание всех мировых СМИ.

5-й этап юниорского Кубка России по фигурному катанию увенчался блестящей победой нового российского дарования Софьи Самоделкиной.

Российская и мировая медиа-сфера зашлась в восторгах. «Потрясающая юная фигуристка затмила учениц Тутберидзе и Плющенко. Теперь Софью переманят?»

СМИ в один голос говорят о появлении на российском спортивном небосклоне еще одной звезды. Сейчас главные силы молодых российских фигуристок распределены между школами Этери Тутберидзе и Евгения Плющенко. Софья Самоделкина же относится к группе «независимых» спортсменок. Она тренируется в ЦСКА под руководством тренера Сергея Давыдова. Правда, уже после 5-го этапа Кубка в российских СМИ стали задаваться вопросом: «А не переманят ли Софью в более мощные команды?

Как бы то ни было, пока под руководством Давыдова выступает она блестяще.

Обоснованность восторгов в отношении Самоделкиной можно было заметить уже в короткой программе. Софья чисто исполнила каскад из тройного акселя и тройного тулупа, а также продемонстрировала прекрасное скольжение и владение собственным телом. Несмотря на избитую в этом сезоне тему «Ромео и Джульетты», катание 13-летней фигуристки выглядело самобытным и осмысленным. Блестящее выступление принесло ей заслуженно высокие оценки — 81,23 балла.

Отлично откатала Самоделкина и произвольную программу. Это было какое-то чудо. Уже в самом начале Софья на отлично исполнила тройной аксель и четверной сальхов, а в дальнейшем ошиблась только на тройном тулупе в каскаде с тройным лутцем. После идеально сделанных ультра-си ученица Давыдова заметно раскрепостилась и показала мощный хореографический талант. В результате абсолютно заслуженная победа с отличным результатом: она почти на 40 баллов обогнала свою ближайшую преследовательницу Веронику Жилину.
Сейчас в арсенале у Софьи Самоделкиной уже есть роскошные прыжки, прекрасное катание и высокая психологическая устойчивость. Можно констатировать, что уже сегодня она является явным претендентом на медали высокого достоинства на зимних Олимпийских играх в Милане в 2026 году. 
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