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ПОЛИТИКА:

Диктаторы перехитрили непоправимо расколотый Запад
Кон Кафлин (Con Coughlin), The Telegraph (Великобритания)
Европейские лидеры постоянно призывают объединить усилия для борьбы с вирусом. Однако их готовность ввести драконовские меры против британцев в трудное для них время, превращает концепцию европейского единства в посмешище в отличие от попыток таких стран как Россия, Китай и Турция сместить мировой баланс сил в свою пользу.

Для большей части западного мира 2020 год запомнится как год, когда демократические правительства сосредоточили все имеющиеся ресурсы для борьбы с пандемией коронавируса, что получалось у них с переменным успехом. Более авторитарные режимы, однако, увидели в этом кризисе возможность сдвинуть мировой баланс сил в свою сторону.

Посмотрим на недавнее вопиющее поведение России. Вначале Россия направила свои выдающиеся возможности ведения кибервойны на то, чтобы взломать ряд западных фармацевтических компаний и исследовательских лабораторий, среди них были и британские организации. Затем выяснилось, что Москва провела масштабную кибератаку против правительства США с целью заполучить сверхсекретную информацию.

Хотя администрация Трампа не хотела публично обсуждать масштаб этой атаки, похоже, русским хакерам удалось проникнуть в ряд ключевых сетей правительства США. Среди пострадавших учреждений — министерство финансов и министерство торговли, где русским удалось заполучить доступ к системам электронной почты. Эксперты считают произошедшее самой крупной кибератакой на федеральное правительство за последние годы.

Более того, эта кибератака произошла на фоне все более агрессивного поведения России, особенно оно проявляется в Европе. Глава британских вооруженных сил генерал Ник Картер (Nick Carter) в своей ежегодной речи перед Королевским объединенным институтом оборонных исследований говорил, что сюда относится также развертывание десятка военных кораблей и самолетов Северного, Балтийского и Черноморского флотов, которое Россия провела в этом месяце. Картер назвал это развертывание «демонстрацией силы в водах у берегов Британии и Ирландии».

Желание Владимира Путина справиться с врагами не ограничивается только иностранными противниками. Хитроумное расследование, проведенное лидером российской оппозиции Алексеем Навальным и сайтом расследований Bellingcat, показало, что разведывательная служба Москвы ФСБ, подчиняющаяся непосредственно Путину, пыталась убить Навального с применением «Новичка».

Китай — еще одно авторитарное государство, воспользовавшееся пандемией в собственных целях. В начале года Пекин подвергся международному остракизму за попытки скрыть первую вспышку covid-19 в Ухане. Однако сейчас Китай чувствует себя достаточно смело, чтобы впервые за год направить авианосец с ударной группой на борту через Тайваньский пролив и там самым увеличить напряжение в Индо-Тихоокеанском регионе.

Между тем Турция, где исламистский режим Реджепа Тайипа Эрдогана усилил репрессии в отношении атеистических оппозиционных групп, воспользовалась затишьем пандемии, чтобы поиграть мышцами на Южном Кавказе и в восточном Средиземноморье. На Кавказе Эрдоган предоставил Азербайджану военную поддержку в нападении на спорные территории Нагорного Карабаха, а в Средиземноморье Турция провокационно бурила газовые скважины у побережья Кипра, чем вызвала гнев Европейского союза.

Разногласия, возникшие в западном альянсе, не помогают противостоять усилению авторитаризма по всему миру. Да, во многих случая напряжение в трансатлантических отношениях можно списать на напыщенный стиль Дональда Трампа, но значительные разногласия очевидны и среди европейских лидеров. Об этом свидетельствует прискорбная реакция лидеров ЕС на обнаружение нового штамма коронавируса в Великобритании.

Европейские лидеры постоянно призывают объединить усилия для борьбы с вирусом. Однако их готовность ввести драконовские меры против британцев в трудное для них время, превращает концепцию европейского единства в посмешище. Более жестко настроенные члены ЕС хотят наложить на Великобританию ограничения, равносильные блокаде. Все это не сулит ничего хорошего надеждам избранного президента Джо Байдена возродить западный альянс.

Байден говорит, что одним из его основных приоритетов на должности президента, в которую он вступит в следующем месяце, станет противостояние волне авторитаризма, захлестнувшей всю планету. Для этого он хочет возобновить связи с ключевыми демократическими союзниками и таким образом создать заграждение на пути попыток таких стран как Россия, Китай и Турция сместить мировой баланс сил в свою пользу.

Однако надежды Байдена на создание эффективной коалиции для борьбы с угрозой авторитаризма могут быть серьезно подорваны. Ведь страны, которые по идее должны быть союзниками, готовы отбросить принцип взаимного сотрудничества, когда им выгодно. Такое предосудительное поведение олицетворяет президент Франции Эммануэль Макрон. Это сердечное согласие в истинном свете продемонстрировала его готовность принести британцам дополнительные трудности в момент, когда они и так страдают от последствий введения жесткого режима изоляции.

Автократы и диктаторы не упустят мораль невыносимой реакции Европы на коронавирусные трудности Великобритании, ведь они больше всего потеряют, если западный альянс возродится. Итак, пока между лидерами свободного мира существуют глубокие разногласия, некому сражаться с неумолимым продвижением авторитаризма.
***
Америке больше нельзя недооценивать мощь России

Кэтрин Стоунер (Kathryn Stoner), The Wall Street Journal (США)
На днях американцы узнали, что российский аналог ЦРУ почти наверняка осуществил самую разрушительную кибератаку в истории. В течение многих месяцев злоумышленники внедряли вредоносное ПО в информационные системы правительственных учреждений США и компаний из списка Fortune 500. Среди американских правительственных структур, в компьютерные системы которых, по-видимому, проникли российские спецслужбы в разгар смертельной пандемии — Госдепартамент, министерство финансов, министерство энергетики и министерство национальной безопасности, а также национальные институты здравоохранения.

Полный масштаб ущерба можно будет оценить лишь через несколько лет. Но атака прекрасно вписывается в концепцию, которую на протяжении многих лет озвучивают эксперты и политики. В международной политике позиции Владимира Путина якобы слабы — неустойчивая экономика, относительно небольшая армия, замедление темпов роста численности населения — но ему удается добиваться успехов. Короче говоря, Россия является возмутителем спокойствия, но не главной угрозой.

Недостатком этого общепринятого мнения является то, что в нем во многом недооцениваются те козыри, которые есть у Путина. Россия представляет угрозу не только в киберпространстве. Она возрождается, активизируя свои действия во всем мире — от Крыма и Сирии до черной Африки, Венесуэлы, Арктики, Европы и далее, чего мы позволить себе не можем. Чтобы правильно могущество России, надо выйти за рамки традиционных критериев, таких как ВВП или военные расходы. Как Путин сказал это два десятилетия назад (приписывая цитату Уинстону Черчиллю): «Россия никогда не бывает такой сильной, какой она хотела бы быть, и никогда не бывает такой слабой, какой ее считают».

Сложившееся после холодной войны представление о России как о стране слабой и приходящей в упадок устарело. Россия прошла долгий путь от немощной, обремененной долгами и беззаконием страны, возникшей после распада СССР в 1991 году, страны, которую покойный сенатор Джон Маккейн в 2014 году назвал «бензоколонкой, которая, притворяется страной».

Россия по-прежнему снабжает большинство стран нефтью и газом — ресурсами, от которых зависит мировая экономика. Но Россия не просто добывает, перерабатывает и продает нефть, она также контролирует большую часть мировой инфраструктуры нефте-и газопроводов. Это дает Путину возможность оказывать давление и влияния на целый ряд стран (включая большую часть Европы), которые не проявляются в таких показателях относительной мощи страны, как ВВП.

Кроме того, Россия является крупнейшим в мире экспортером зерна и продает многое другое, что обладает гораздо большей ценностью — в том числе атомные электростанции, строительные материалы, никель, древесину, алмазы, современное горное оборудование, химикаты, высокотехнологичное коммуникационное оборудование и все более совершенное оружие, которое иногда поставляется одновременно с услугами российских военнослужащих и наемников.

Чтобы устанавливать новые отношения, России не нужна была крупнейшая в мире экономика или самая большая армия. Всего через полтора года после того, как русскоязычные ополченцы захватили Крымский полуостров в 2014 году, российские войска провели внезапную мобилизацию и были переброшены по воздуху и морю в Сирию, спасая неустойчивый режим Башара Асада — и изменив баланс сил на Ближнем Востоке. Российская военная техника, в том числе противоракетные комплексы, сейчас размещены на территории Турции и Греции (оба являются членами НАТО), а также в Иране и Сирии. И Саудовская Аравия, партнер Америки в этом регионе, недавно договорилась о покупке таких систем.

Россия воспользовалась вакуумом, возникшим в результате изоляционизма Дональда Трампа и напряженных отношений с союзниками США. Москва поддерживает правых популистов в Западной Европе, в том числе Марин Ле Пен, претендовавшую на пост президента Франции, а Путин стал образцом для подражания среди авторитарных популистов вроде Виктора Орбана в Венгрии. Николас Мадуро остается президентом Венесуэлы благодаря российской интервенции. И одной из главных причин того, что в Ливии по-прежнему царит хаос и продолжается насилие, является поддержка могущественного военного диктатора со стороны России.

Вместе с тем Россия с помощью продажи нефти и оружия создала взаимовыгодный союз с Китаем: Владимир Путин и китайский лидер Си Цзиньпин гордятся своими тесными отношениями, а их страны все активнее взаимодействуют, проводя совместные военные учения. Индия, возглавляемая Нарендрой Моди, также в значительной степени прибегает к помощи России в области поставок вооружений. Однако Россия оставляет большое количество вооружений себе. Она превратила остатки дряхлой Советской Армии в мобильную, профессиональную боевую силу.

За последние несколько лет путинская Россия также научилась использовать свою «мягкую силу» для поддержки антилиберальных ценностей. Наиболее восприимчивы к влиянию этой силы консервативные общества Ближнего Востока, Восточной Европы, черной Африки и Латинской Америки.

Многие в этих странах видят в  Путине социально консервативную альтернативу американскому и европейскому гедонизму, вседозволенности и «политкорректности». Идеологию России распространяет по всему миру информационный телеканал RT, международный рупор Путина, а также родственное ему новостное агентство Sputnik. Общеизвестно, что Россия также использовала свою «жесткую силу» для проникновения в информационную среду других стран, включая кибератаки, такие как совершенный недавно взлом компьютерных сетей госучреждений США, и дезинформационные кампании, направленные на то, чтобы вызвать замешательство по поводу разницы между правдой и вымыслом.

Избранный президент Джо Байден и его внешнеполитическая команда должны противостоять истинной угрозе, исходящей от сегодняшней России. Это означает взаимодействовать с Владимиром Путиным в тех областях, в которых необходимо, и при этом противодействовать его многочисленным попыткам нанести ущерб американским интересам — как за рубежом, так и внутри страны.

Одной из непосредственных возможностей для сотрудничества является американо-российский контроль над вооружениями, поскольку договор СНВ-3, предусматривающий важнейшие ограничения на дальнейшее развертывание ядерного оружия и обеспечивающий широкий режим проверки выполнения условий — истекает в феврале 2021 года. Команда Байдена также должна оперативно приступить к совместной работе с Россией и другими странами, чтобы возродить иранскую ядерную сделку, из которой Трамп слишком опрометчиво вышел. Иран, стремящийся к обладанию ядерным оружием, не отвечает ни российским, ни американским интересам безопасности. Москва имеет прочные связи с Тегераном и будет способствовать тому, чтобы муллы подписали любое новое соглашение. Точно так же Россия остается жизненно важной в вопросе ограничения ядерного потенциала Северной Кореи, после того как попытки Трампа наладить отношения с Ким Чен Ыном оказались безуспешными и не помогли закрыть программу создания и испытаний ядерного оружия. И, наконец, администрация Байдена должна взаимодействовать с Москвой над ограничением дальнейшей милитаризации космоса и Арктики.

Совершенно иначе обстоят дела на Украине: Байдену следует взаимодействовать с нашими европейскими союзниками, чтобы противостоять России, продолжающей помогать сепаратистам на востоке Украины, и оккупации Москвой Крыма. У США есть определенные рычаги влияния благодаря введенным ими против России жестким санкциям. США могут предложить Москве постепенное, частичное смягчение санкций в обмен на конкретные действия по прекращению конфликта на справедливых условиях, включая восстановление восточной границы Украины с Россией. При этом команда Байдена должна уделять особое внимание и способствовать экономическому и политическому успеху Украины, в том числе борьбе с коррупцией. Прогресс и процветание на Украине Киеве продемонстрируют россиянам, что демократия может давать лучшие результаты и, чем агрессивная автократия.

В то же время администрация Байдена должна воспользоваться некоторыми ключевыми слабостями России, включая «путинский исход населения» в последние несколько лет. Из России уехали тысячи самых высокообразованных граждан, и по данным недавних опросов, все больше россиян (особенно в возрасте 18-30 лет), заявляют о намерении эмигрировать навсегда. Это лишает Россию трудового и творческого вклада самых талантливых ее граждан. Упрощение порядка иммиграции в США для этих высококвалифицированных российских рабочих пойдет нам на пользу, а Путину во вред.

Россия сегодня не является сверхдержавой в традиционном смысле слова, но она обладает разнообразным набором мощных инструментов и при Путине — желанием и готовностью использовать их, чтобы оставаться грозным глобальным игроком. США должны противостоять угрозе, которую сейчас представляет Россия, с пониманием безотлагательности. Они должны задействовать весь спектр своих дипломатических, экономических и политических ресурсов, в том числе возобновленные усилия, направленные на сплочение мира в соответствии с нашими традициями, основанными на демократических ценностях.

 

***

Как обстоят дела у Владимира Путина с Европой?

Флоран Пармантье (Florent Parmentier), Atlantico (Франция)
Владимир Путин провел пресс-конференцию, в ходе которой подробно рассказал о росте напряженности между Россией и Западом. В частности, он назвал русских «мягкими и пушистыми» по сравнению со странами Запада, чье «агрессивное поведение» они осуждают. Какова доля правды и провокации в его словах?
Это уже 16-я пресс-конференция. Во время такого рода выступлений существует ряд согласованных высказываний, наряду с подведением итогов уходящего года и несколькими объявлениями, подготовленными для этого случая. Главное отличие этого года заключается в том, что из-за пандемии covid-19 пресс-конференция прошла в виртуальном формате!

Несмотря на слухи о состоянии здоровья президента России, следует отметить, что он почти повторил свой рекорд 2008 года (4 часа 40 минут), отвечая почти четыре с половиной часа на вопросы журналистов!

В уже устоявшемся формате слова президента России содержат долю правды и добрую порцию провокационных заявлений. Уже стало принятым обвинять противоположный лагерь в разжигании войны. Владимир Путин рассуждает так: это не Россия выходит из международных соглашений! Действительно США вышли из Договора по ПРО и Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности. Что касается оборонного бюджета, то Россия далеко позади США и Великобритании. Она занимает шестое место в мировом рейтинге по расходам на оборону. Но наряду с этим мы слышим и провокационные высказывания и отрицания своей вины, особенно в отношении Алексея Навального: «Если бы Алексея Навального хотели отравить, его бы отравили», — холодно заявил Путин. Что касается русских хакеров, то они никогда не помогали Дональду Трампу победить на выборах. Путин также добавил, что НАТО не сдержала своего обещания не расширяться на восток, не выходить из Договора об открытом небе и Договоре о СНВ, срок действия которого истекает в феврале 2021 года. В ситуации, описываемой как «двойные стандарты», нет ничего необычного.

 Возвращаясь к полемике вокруг карикатур, Владимир Путин также заявил о провале мультикультурной модели в Европе. Как Владимир Путин смотрит на Европу? Есть ли у него там свои проекты?
 Тут Владимир Путин вполне предсказуем. Каковы его намерения? Европейский проект по интеграции иммигрантов в рамках правового государства не работает. Мы можем рассуждать о том, какие цели преследует Россия в этом направлении: дестабилизировать режимы Западной Европы, посеять раздор, оказывать собственное влияние — что делают и другие государства, в том числе союзники, за счет финансирования различных программ. К желанию посеять раздор на Западе (и поощрять определенные политические курсы) добавляется желание разделить Европейский Союз между Западом и  Востоком, где очень боятся западноевропейского мультикультурализма. Это парадокс Вышеградской группы: согласие с присутствием небольшого количества иммигрантов с Ближнего Востока, но категорический отказ принимать беженцев, вплоть до обострения отношений с другими европейскими государствами. Это парадокс еще и потому, что исторически в государствах Центральной Европы не существовало этнической однородности, особенно в Польше до Второй мировой войны!

Однако у России есть особая позиция, внутренние причины которой нельзя недооценивать. В СССР национальность указывалась в пятом пункте паспорта. Это многоконфессиональное государство, оно принимает очень много мигрантов из Средней Азии (русских по происхождению, мигрирующих в пределах нынешних российских границ), а также выходцев из Центральной Азии исповедующих ислам. И если Владимир Путин критикует Францию и другие страны за их мультикультурализм, то, что можно сказать о Чечне, в которой президент Кадыров пользуется положением полуавтономии и поощряет возрождение фундаментализма? Критика Кадырова в адрес Франции чаще всего неприемлема, даже для Владимира Путина, учитывая, что в 2003 году во время его президентства Россия присоединилась к Организации Исламского сотрудничества.

Таким образом, президент России отвергает французскую модель секуляризма и ее демократический характер, или отсутствие власти у государства, которое потеряло контроль над ситуацией? Или он просто имел в виду, что, с его точки зрения, только сильное и авторитарное государство может удерживать современные взрывоопасные общества? Его неприятие мультикультурализма — безусловно, отрицание европейского правопорядка.

Как Владимир Путин представляет себе будущее России, когда Китай станет сверхдержавой и заменит Россию в качестве главного противника США?
Во время пресс-конференции Владимир Путин объяснил свою позицию, заключающуюся в работе со всеми мировыми игроками в интересах России. Указав на трудности в отношениях между США, Европой и Россией, он выразил дружелюбный настрой по отношению к Китаю. Путин признался, что «с Китаем у нас совпадают интересы, у меня очень добрые отношения с председателем Си Цзиньпином. Это, конечно, помогает в работе». Это означает, что между двумя странами существуют более тесные отношения, нежели внутри треугольника США, Китай, Россия: непрекращающаяся напряженность между США и Россией, усиление соперничества между Китаем и США и более тесные отношения, чем в прошлом, между Россией и Китаем.

Однако это не означает, что Москва не опасается своего могущественного соседа, способного втянуть в свою орбиту все постсоветские государства. Подписание соглашения о Всеобъемлющем региональном экономическом партнерстве придает Китаю значительную силу, что может вызвать не только интерес, но и озабоченность Москвы.

***
Политика закрытых дверей с Россией – тупик для Европы
Виктор Анжелу (Victor Ângelo), Diário de Notícias (Португалия)
На этой неделе Владимир Путин и Россия вновь вернулись в заголовки СМИ. Одним из поводов стало поздравление, которое Путин направил Байдену. Российский лидер стал одним из последних глав государств, поздравивших победителя президентских выборов в США. Поводом для задержки стало ожидание результатов голосования Коллегии выборщиков. Этот формализм безупречен с точки зрения закона, но при этом не дипломатичен и не разумен в отношении будущих контактов, ведь он плохо скрывает тот факт, что Путин отдает предпочтение Дональду Трампу. Несвоевременная, бессвязная и вызывающая разногласия политика Трампа ослабляла международный авторитет США и помогала в восстановлении геополитической роли России, так считают в Москве. Не говоря уже о том, что Трамп всегда демонстрировал почтение в отношении Путина.

В телеграмме Путин говорил о сотрудничестве и помещал свою страну в один ряд с США, в ограниченную группу великих государств или государств, «несущих особую ответственность за глобальную безопасность и стабильность». Всегда бдительный Путин воспользовался случаем и подчеркнул незаменимую роль своей страны на мировой арене.

Между тем появлялись и другие заголовки о России. Страну обвинили в том, что она с марта проникала в компьютерные системы нескольких крупных американских учреждений. Список федеральных институтов и частных компаний, а также уровень изящества всех действий позволяют оценить размах операции, провести которую могли только узкоспециализированные службы, входящие в официальную русскую сеть. Действительно, другие страны тоже постоянно пытаются такое провернуть. Однако факт в том, что русским это не просто удалось, они смогли делать это на протяжении долгого времени. Значит, руководство исключительным образом инвестирует в кибершпионаж. Никогда точно не установят, какая конкретно информация была выкрадена. Остается надеяться, что её объем будет таким, что аналитики просто потонут. В этой сфере одно дело — получить информацию, и совсем другое — суметь её проанализировать так, чтобы она превратилась в знания и подсказки к дальнейшим действиям. Сделать все это нужно быстро, так как проникновение могут обнаружить.

Кроме того, вскоре было установлено, что русские также проникли в Европейское агентство лекарственных средств. CNN опубликовал подробный репортаж о том, как агенты Путина преследовали и отравили оппозиционера Алексея Навального. Затем появились новости о допинге и запрете на участие в следующих Олимпийских играх. Это была целая серия негативных заголовках о режиме, который обожает представлять себя миру респектабельным.

Посреди всего этого европейцы продлили санкции против России до июля 2021 года. Санкции были приняты в 2014 году, они связаны с военным вторжением русских на Украину и оккупацией Крыма. Эти меры имеют ограниченную сферу применения. В них не входит, к примеру, остановка строительства газопровода «Северный поток — 2», который свяжет Россию и Германию по дну Балтийского моря. Кстати, на этой неделе еще один заголовок сообщил о возобновлении строительства газопровода, работы уже вошли в завершающую стадию.

Правда в том, что лидеры ЕС не имеют четкого политического представления о том, какими должны быть отношения с Россией под руководством Владимира Путина. Было много дебатов на эту тему, составляли возможные сценарии, но так и не пришли к соглашению. Глядя на предстоящее десятилетие, мне кажется, что тенденция представляет собой смесь безвыходной ситуации, нерешительности, оппортунизма, недоверия и дистанцирования. Политика движется наощупь, а темп ей задает Путин.

Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), во главе которой сегодня стоит немка Хельга Шмидт, должна стать мостом для диалога между нами и Москвой. Но этого недостаточно. Иностранная повестка ЕС должна определить стратегическую линию в отношениях с Россией. В нее должны быть включены предложения о совместных действиях, которые послужат укреплению взаимопонимания и доверия. Начать следует с областей, вызывающих меньше разногласий. То же самое должно произойти и на уровне вооруженных сил, как в ЕС, так и в НАТО. Россия — наш большой сосед. Да, она пугает. В ней установлен авторитарный режим, в этом нет сомнения. Однако географически, культурно и экономически она нам близка. Политика закрытых дверей ведет в тупик.

Виктор Анжелу — советник по вопросам международной безопасности. Бывший специальный представитель ООН.
***
Новая территория России Нагорный Карабах: черная осень 2020 года
Иван Саша Шихан (Ivan Sascha Sheehan), National Review (США)

Пока США сидели сложа руки, Россия превратила себя в привратника Нагорного Карабаха, региона стратегической важности. В ноябре Россия получила кусочек чужой страны. И в этом ей не помогали ни перешедшие границу неопознанные войска, ни гибридная война. Вместо этого она открыто договорилась о захвате территории, и ни США, ни весь остальной мир ей и вопроса не задали.

Аннексии предшествовали военный конфликт между Азербайджаном и Арменией за Нагорный Карабах. Горный регион международно признан частью территории Азербайджана, однако с 1994 года, когда между странами было подписано соглашение о прекращении огня, эту территорию контролировали этнические армяне. Конфликт вновь вспыхнул в сентябре. Два месяца спустя страны заключили мирный договор, а победителем стала Россия. Она помогла подписать соглашение о прекращении огня, по условиям которого сапоги якобы миротворцев Кремля пройдут по этой земле. Америка же сидела сложа руки и наблюдала.

Традиционно Россия защищает Армению, у Москвы был один рычаг давления на эту страну в подписании соглашения. Подписав этот документ, Ереван отказался от претензий на территории Азербайджана, оккупированные в 1994 году, а взамен не получил ничего. Разве что соглашение о прекращении огня, а не принудительную капитуляцию. Москва обеспечила своему союзнику меньшее унижение и получила за это подарок и право на присутствие.

Фактически, если Америка не готова полностью вмешаться в процесс установления мира, Нагорный Карабах теперь принадлежит России на неопределенный срок. Предполагается, что Кремль будет контролировать регион в течение пяти лет, после чего последует автоматическое продление еще на пять лет, если ни одна из трех сторон не выступит против этого за шесть месяцев до окончания первого срока.

А Россия точно этого не сделает. Сейчас она стала привратником региона, играющего важнейшую роль для энергетической диверсификации Европы (снижения роли России). Если регион стратегически важен для НАТО, то это превращает его в регион стратегической важности и для Кремля.

Армения не доверяет Азербайджану, поэтому предпочтет, чтобы миротворцы остались. Короткий, но жестокий конфликт ясно показал, что Армения не сможет победить военным путем, поэтому этническим армянам следует согласиться либо на руководство Азербайджана, либо на протекторат России. Слабый и сломленный, Ереван считает меньшим унижением принять русскую опеку в Нагорном Карабахе, лишь бы не подарить злейшему врагу полную победу. Однако в долгосрочной перспективе для Армении это катастрофа. Страна попала в ловушку России. Ереван не может повернуться ни к западу, ни к востоку ни дипломатически, ни инвестиционно, за все теперь отвечают русские.

Из-за получаемой в последние годы слабой поддержки США и ЕС Россия считает, что Азербайджан находится «по другую сторону». Несмотря на это Баку стабильно укрепляет дипломатические и экономические отношения с Москвой. Однако теперь, когда русские военные впервые со времен Советского союза ступили на территорию Азербайджана, преимущество России стало преимуществом экономическим. Россия военным образом гарантирует поддержание транспортного коридора к азербайджанскому эксклаву Нахичевань по территории Армении, который был закрыт до подписания соглашения о прекращении огня. А это значит, что она контролирует прямой наземный путь от Каспийского моря к Средиземному и Европе, о котором Азербайджан так давно мечтал.

Запад вполне мог предусмотреть такое развитие событий. Это всегда начинается одинаково: точка опоры превращается в отпечаток стопы. Крым, Восточная Украина, Южная Осетия, Абхазия — список можно продолжать. Российское присутствие становится российским контролем — это единственная логика развития неоцаристских амбиций Путина.

И действительно, Кремль начал действовать всего через несколько недель после подписания соглашения: границы на картах стали изгибаться и искажаться. На сайте Министерства обороны России можно найти карту, иллюстрирующую, где, по условиям соглашения, будут расположены миротворцы и на какой территории они имеют право действовать. Чудесным образом 13 декабря находящаяся под контролем миротворцев область увеличилась. На следующий день после дипломатического давления Азербайджана все вернулось к изначальному варианту. Однако этот шаг показывает, что картографы Кремля применяют творческий подход, и в данном случае они перешли к нему очень рано.

Появляются слухи, что Россия проводит паспортизацию в Нагорном Карабахе. Россия создает новую демографическую реальность в регионах через предоставление населению гражданства, так она сохраняет свое влияние на внутренние дела других постсоветских стран. Как только русские занимают территорию, российское государство просто обязано подключиться.

Это классика кремлевского репертуара. Так было перед вторжением в Крым. Это происходило в Абхазии и Южной Осетии перед началом войн, от которых больше всего выгоды получила Россия. В последний раз паспортизацию агрессивно проводили на востоке Украины, там процесс уже был хорошо отлажен. Кремль предполагает, что к концу года в регионе будет более миллиона российских граждан с новенькими российскими документами. В любой из описанных ситуаций хватка русских крепка.

Паспортизация означает, что переговоры по урегулированию окончательного статуса Нагорного Карабаха никогда не начнутся. Предполагалось, что он станет своеобразной автономией в составе Азербайджана, как в советские времена. Вместо этого он будет протекторатом, где у населения российские паспорта. Это даст России предлог (или как сама она это называет «законное право») войти в регион в случае появления воображаемой угрозы ее «гражданам».

Учитывая, что США оказывают помощь Украине в связи с российской дестабилизацией, очень странно, что на Южном Кавказе не предпринимают дополнительных мер предосторожности.

Однако у Америки все еще есть время вмешаться. Прекращение огня уступит место переговорам по окончательному мирному соглашению, а обсудить предстоит еще многое. США должны полностью и всесторонне выступить против паспортизации. Американские компании должны инвестировать в инфраструктуру и энергетические проекты региона, чтобы ограничить России место для маневра. А совместные инвестиционные инициативы Армении и Азербайджана под руководством США помогут снизить зависимость обеих стран от России.

Пришло время США возобновить дипломатические и экономические усилия и снова включиться в этот процесс. В противном случае империя России продолжит бесконтрольно расти.

ЭКОНОМИКА:
Узбекистан выбрал Евразийский союз: ради чего? 

Виктория Панфилова, Haqqin (Азербайджан)
Узбекистан получил статус наблюдателя в Евразийском экономическом Союзе (ЕАЭС). Это промежуточный этап, который увенчается полноценным вступлением республики в интеграционное объединение. Об этом говорят эксперты и факты. В частности, Узбекистан, проводя социально-экономические реформы, уже в ближайшие годы может стать одним из передовых государств региона с открытой экономикой.

Помешала пандемия

Узбекистану для решения вопроса о вступлении в ЕАЭС понадобился всего год. Соседнему Таджикистану, например, для этого и 5 лет не хватило. Вопрос с Узбекистаном мог быть решен и быстрее, если бы не коронавирус, из-за которого пришлось перенести визит президента Шавката Мирзиёева в Москву вначале с февраля на июнь, а затем и вовсе на неопределенное время. Встреча президентов РФ и Узбекистана могла стать сенсационной. Но главы государств встретились онлайн. Эксперты не исключают, что полноценное вступление республики в ЕАЭС состоится уже в 2022 году, после выборов президента, которые по плану должны пройти в декабре 2021 года.

Узбекистан получил статус наблюдателя ЕЭАС на заседании Высшего Евразийского экономического совета, участие в котором 11 декабря принял президент страны Шавкат Мирзиёев. Он отметил, что важно использовать потенциал стран, совместно устранять барьеры и препятствия в торговых отношениях, взаимно формировать новые рынки. По словам Мирзиёева, в Узбекистане придают важное значение развитию тесного и многопланового сотрудничества с ЕАЭС. Он подчеркнул, что «страны ЕАЭС являются основными, естественными торговыми партнерами Узбекистана».

Статус наблюдателя в ЕАЭС дает Узбекистану право присутствовать на заседаниях органов Союза, получать принимаемые ими документы, естественно, кроме тех, которые остаются в исключительном пользовании государств — участников ЕАЭС. Ограничение заключается в неучастии при принятии решений в органах Союза. Есть и обязательства для страны-наблюдателя: воздерживаться от любых действий, которые могут нанести ущерб ЕАЭС. В дальнейшем статус наблюдателя позволит Ташкенту принять решение об углублении интеграции, если сложатся взаимовыгодные условия: ведь не только Узбекистан будет смотреть на свои выгоды и возможные потери, но и другие участники объединения будут оценивать свой опыт взаимодействия с ним в рамках многостороннего сотрудничества.

Как сказал Haqqin.az доктор экономических наук, заслуженный деятель науки РФ, главный научный сотрудник Института проблем рынка РАН Наби Зиядуллаев, экономический потенциал Узбекистана базируется на природно-сырьевых ресурсах, полезных ископаемых, растущей численности населения, составившей уже более 34 миллионов человек, значительных золотовалютных резервах, а также потенциально емком спросе. Узбекистан занимает выгодное геостратегическое положение в Центральной Азии для налаживания международных экономических связей. Через территорию республики проходит исторический Великий шелковый путь, связывающий Восток и Запад, здесь пересекаются пути, ведущие из Европы и Ближнего Востока в Азиатско-Тихоокеанский регион. В Узбекистане расположены объекты архитектурно-исторического наследия, имеющие мировое значение, а также привлекательные экосистемы, что может способствовать успешному развитию индустрии современного туризма. Это как раз то, что необходимо конвертировать в устойчивый экономический рост за счет выпуска многих видов промышленной продукции, диверсификации их товарной номенклатуры, расширения экспорта, развития импортозамещающих производств и внешнеторговых связей. Новая стратегия страны предполагает модернизацию с поэтапной трансформацией импортозамещающей в экспортно-ориентированную экономику.

Плюсы для Узбекистана

Узбекистану нужны новые рынки. Со вступлением в ЕАЭС, пусть даже в статусе наблюдателя, узбекские производители получают равноправный доступ к рынку стран ЕАЭС (прежде всего России и Казахстана), будут созданы равные условия для трудовых мигрантов, получен доступ к российским инвестиционным ресурсам и технологиям. Для Узбекистана расширятся возможности увеличения объемов внешней торговли, откроется доступ к единому рынку товаров, рабочей силы, услуг и капитала, а также к технологическому, транзитно-транспортному и инвестиционному потенциалу данного объединения. В частности, упростятся процедуры во взаимной торговле за счет снятия таможенных постов и снижения нетарифных барьеров, увеличится внешнеторговый оборот страны, снизится стоимость транспортировки грузов, появятся новые транзитные потоки. На ЕАЭС приходится 52,6% объема внешней торговли Беларуси, 42,8 — Кыргызстана, 29 — Армении, 23% — Казахстана, что свидетельствует о заинтересованности указанных стран в едином рынке ЕАЭС.

Москва и Ташкент уже договорились о строительстве первой в Центральной Азии атомной станции. Реализация проекта начнется в 2022 году. Станция будет вырабатывать около 20-30% всей электроэнергии республики.

Шавкат Мирзиёев на упомянутом заседании также отметил, что в Узбекистане уже созданы тысячи совместных предприятий с участием инвестиций государств ЕАЭС.

«Сегодня ведущие предприятия Узбекистана наладили кооперацию и совместно осваивают рынки третьих стран, успешно реализуют проекты в металлургии, сельском хозяйстве, текстильной отрасли. Рассматриваем вопрос налаживания сотрудничества с Евразийским банком развития для поддержания таких проектов», — заявил президент Узбекистана. По его словам, взаимовыгодные отношения в рамках обширного Евразийского региона характеризуются высокой мобильностью трудовых ресурсов.

«Считаем, что тесное сотрудничество в этой области будет способствовать решению актуальных вопросов занятости населения, обеспечению возрастающих потребностей экономик наших стран в квалифицированных специалистах», — отметил Мирзиёев. Президент считает, что статус наблюдателя страны в ЕАЭС позволит выйти на качественно новый уровень диалога и практического взаимодействия, «более глубоко и лучше понимать те стремительные процессы, которые происходят в рамах объединения».

Эксперты подсчитали, что после вступления Узбекистана в ЕАЭС объемы денежных переводов трудовых мигрантов в странах, входящих в экономический союз, будут ежегодно увеличиватся на 1,2 млрд долл. С вступлением в союз уровень защиты прав граждан Узбекистана, являющихся трудовыми мигрантами, повысится. Тем более что Россия пересматривает миграционную политику на следующий год в сторону сокращения квот для стран поставщиков трудовых мигрантов, в том числе для Узбекистана. Здесь возникает вопрос, каким образом реагировать и защищать права мигрантов из Узбекистана. И ЕАЭС в этом плане дает совершенно другие условия.

Есть и минусы

Вступление в экономический союз, помимо очевидных плюсов, имеет целый ряд нюансов политического характера, которые могут привести к ситуации ограниченного суверенитета, считает директор Центра исследовательских инициатив Ma'нo Бахтиер Эргашев. Это передача вопросов таможенно-тарифного регулирования (политический аспект), резкое ужесточение конкуренции на определенных рынках (начиная с автомобилей и заканчивая пищевой промышленностью), проблемы с техническим регулированием и стандартами. Как Узбекистан будет решать эти вопросы? Историческое наследие страны, ее экономический потенциал, демография предполагают, что у государства есть потенциал для того, чтобы проводить политику сбалансированной равноудаленности, избегая вступления в интеграционные объединения.

Большинство стран постсоветского пространства прошли период «шоковой терапии» еще в 90-е — начале нулевых годов, Узбекистан же только начинает такие реформы. Общее торговое пространство может свести на нет монополию, например, узбекского завода UzAutoMotors на внутреннем рынке. Не исключено, что в ряде отраслей экономики будут потеряны рабочие места, снизятся темпы производства, замедлятся инвестиционная активность, модернизация промышленности и рост конкурентоспособности некоторых товаров.

Возникнет риск ухудшения торгового сальдо и платежного баланса страны. Некоторые отрасли экономики придут в упадок, как это было с птицеводством и цементным производством в Киргизии, которые не выдержали конкуренции с этими отраслями других стран ЕАЭС. Предоставление ряда преимуществ трудовым мигрантам может привести к новому витку отъезда трудоспособного населения республики. Нельзя не учитывать и негативный опыт на пространстве ЕАЭС. Есть проблемы — и в Казахстане, и в Киргизии, и в Белоруссии, что подрывает доверие к этому интеграционному объединению. Россия также переживает сложный геополитический и экономический период. Она находится под грузом международных санкций, что отрицательно влияет на ее экономику.

Вызовы для ЕАЭС

Рынок ЕАЭС со вступлением Узбекистана превысит 200 млн. человек. С одной стороны это повысит его роль, с другой — будет сопряжено с серьезными вызовами для самой организации, которая впервые столкнется со вступлением столь крупного игрока. Интеграция потребует больших усилий и трансформации для обеих сторон, что станет серьезным тестом и для ЕАЭС, и для Узбекистана, вхождение которого может позитивно повлиять на стагнирующую в последнее время евразийскую интеграцию.

Следует учитывать, что взаимодействие Узбекистана с ЕАЭС будет строиться на прагматичной основе, свободной от политической конъюнктуры, исходя исключительно из экономической целесообразности и национальных интересов. Как сказал Мирзиёев, «… в этом серьезном вопросе мы будет исходить, прежде всего, из интересов нашего народа и опираться на его мнение».

Невхождение Узбекистана в ЕАЭС создает определенные проблемы в функционировании пограничных и таможенных пунктов пропуска с соседними странами. Наряду с этим отдельные соседние страны, пользуясь преимуществами членства в ЕАЭС, активно реэкспортируют узбекскую продукцию в качестве собственной. В результате Узбекистан недополучает значительную потенциальную прибыль. Очевидно, что улучшение условий доступа узбекской продукции на рынок ЕАЭС, включая унификацию стандартов и норм, актуально для республики.

В пользу вступления и перспектива участия Узбекистана в сети зон свободной торговли ЕАЭС с широким кругом стран и  экономических блоков. Уже подписаны Меморандум о  взаимопонимании с  АСЕАН и  Меморандум об углублении взаимодействия с  СНГ. Прорабатываются соглашения о формировании зоны свободной торговли также с Сингапуром, Таиландом, Индией, Египтом и Израилем.

Вступив в ЕАЭС, Узбекистан преодолеет географическую замкнутость за счет увеличения «континентальной связанности» и создания общего транспортного рынка Союза. Страна получит упрощенный доступ к континентальным транспортным узлам с выходом к рынкам и морским путям России, Китая, Ближнего и Среднего Востока и ЕС. Республика крайне заинтересована в проектах межрегионального коридора Россия — Казахстан — Узбекистан — Туркмения — Иран — Оман — Индия.

Кроме того, совместно с Россией рассматривается реализация таких проектов, как строительство железных дорог Узбекистан — Кыргызстан — Китай, а также Мазари — Шариф — Кабул — Пешавар, с дальнейшим выходом к южным портам Персидского залива.

В рамках ЕАЭС расширится база для осуществления крупных инвестиционных проектов, территориальных кластеров, промышленной кооперации, углубления сотрудничества предприятий различных секторов экономики, развития межрегиональных связей при организации промышленных и торговых зон. Уже действует цифровая платформа «Евразийская сеть промышленной кооперации, субконтрактации и трансфера технологий», которая дает предприятиям возможность поиска партнеров, поставщиков и потребителей из числа государств — членов ЕАЭС, моделирования возможных производственных цепочек и оптимальной загрузки производственных мощностей, продвижения продукции с помощью цифровых экосистем.

 ***
Как Ашан пытается выбраться из тупика в России

Бенжамен Кенель (Benjamin Quénelle), Les Echos (Франция)
Миссия кажется почти невыполнимой. Йоханнес Толай прекрасно понимает это. Как бы то ни было, через год после назначения главой розничной сети Ашан в России он все же нацелен на достижение цели: выбраться из трясины, в которой увязла компания. «Приоритеты таковы: стабилизировать ситуацию, структурировать продуктовое предложение и адаптировать процессы», — говорит этот немец с 17-летним опытом работы на российском рынке, которого наняли, чтобы изменить сложившийся подход предприятия.

Его застекленный кабинет находится над одним из гипермаркетов Ашан, которые в начале 2000-х годов принесли революцию в постсоветскую розницу, но сегодня не могут отойти от устаревшей модели. Йоханнес Толай готовит план развития: ему нужно найти тонкое равновесие между старой системой продаж и интернет-торговлей. «Первые испытания пройдут в начале будущего года и послужат нам отправной точкой для корректировки стратегии, — уверяет он. — По-русски».

Убытки

Для этого есть экстренная необходимость. В далеком прошлом остались счастливые годы, когда этот розничный динозавр стал настоящей дойной коровой всего холдинга благодаря некогда успешной формуле продаж. В 2019 году убытки составили 14 миллионов евро. Верное своим привычкам руководство продолжает отмалчиваться и не озвучивает никаких прогнозов на 2020 год. Оно закрутило гайки после утечек о катастрофических продажах весной.

«Если представители московского топ-менеджмента сообщают конфиденциальные финансовые данные, это говорит о недобросовестности», — подчеркивает Йоханнес Толай. Прогнозы на этот год действительно внушают тревогу: как сообщает один источник, речь идет о падении оборота на 10% и убытках в 50 миллионов евро. С учетом накапливающего дефицита и подходящих сроков оплаты кредитов, Ашан скоро придется принять решение: уйти из России или же инвестировать дополнительные средства после первой рекапитализации в 200 миллионов евро в конце 2019 года.

Русификация руководства

Тем временем новый глава хочет устроить шоковую терапию. Первым шагом становится русификация российского Ашан. В том числе руководства компании. Последствия решения ощущаются даже в классах французского лицея в Москве: многие давно работавшие экспаты уехали вместе с семьями. Топ-менеджеров из Франции и других европейских стран заменили россиянами.

«Все обернулось настоящей охотой на французов, — говорит один из топ-менеджеров, вспоминая о появлении Йоханнеса Толая после его назначения в ноябре 2019 года. — Он говорил с нами по-русски, хотя прекрасно знал, что мы его не понимаем. Была плохая атмосфера. После смены команды коммерческая стратегия Йоханнеса Толая остается туманной». Тот лишь улыбается и напоминает, что отказ от экспатов является частью более широкой стратегии холдинга по всему миру.

Больше интернет-продаж

«В России было видно, что предложение не удовлетворяет наших клиентов. Кроме того, во главе закупочных центров стояли французы, которые не говорили по-русски. Это стало настоящим барьером. Могли ли они понять рынок, общаться, анализировать, принимать решения? Серьезная проблема для эффективности торговли», — подчеркивает Йоханнес Толай. Поставленной задачей было изменить принципы работы, которые перестали соответствовать переменам на российском рынке в условиях конкуренции со все более инновационными и влиятельными национальными сетями.

Российским потребителям больше по душе расположенные поблизости магазины и интернет-площадки. «Ашан давно топчется на месте, поскольку у него нет хороших форматов малого и среднего масштаба, а также эффективной интернет-площадки. Придется вкладывать средства, потому что российские банки могут отказать в предоставлении новых кредитов», — не скрывает беспокойства консультант, которого удивляют годы минимальных инвестиций в онлайн-платформы и новые технологии.

Слухи

«Мы обсуждаем бюджет с французским руководством. Я ощущаю поддержку в развитии наших новых концепций. Инвестиции быстро принесут отдачу», — уверяет Йоханнес Толай, не вдаваясь в детали. После октябрьской продажи китайского дочернего предприятия группе Alibaba в Москве ходят слухи об аналогичной передаче сети магазинов китайскому холдингу. «Нет никаких причин продавать российский Ашан», — уверяет руководитель. Официально компания отрицает любые сценарии ухода из страны, хотя некоторые в руководстве действительно могли об этом подумывать.

Дело в том, что российская сеть имеет дело с серьезными проблемами, которые возникли задолго до пандемии. Ее главному российскому конкуренту Х5 удалось кардинально нарастить продажи благодаря эффективной интернет-площадке и множеству небольших магазинов. В Ашане признают, что не смогли приспособиться. Во время весенней изоляции компании пришлось в экстренном порядке расширять интернет-предложение. В настоящий момент на электронную торговлю приходится 2% ее продаж против 0,4% в марте. Запоздалый, но многообещающий шаг.

Городские форматы малых и средних масштабов

Ашан появился в стране в 2002 году с системой гипермаркетов вдали от городских центров, но впоследствии пропустил поворот в сторону локальной торговли. Речь идет о городских форматах малых и средних масштабов, которые за последние годы активно развивают российские конкуренты. Более того, этой зимой Ашан закрыл имевшуюся у него сеть небольших магазинов.

«Мы не знаем, что делать, — признает менеджер, который до сих пор не понимает, почему руководство решило открыть дорогой магазин на Тверской. — Аренда в миллион долларов в год! При этом никаких денег на развитие сети…» «Существуют хорошие проекты, но нет средств для их полноценной реализации! — добавляет его коллега. — Ашан гордился успехами и не захотел меняться. Он был главным источником прибыли для головного предприятия во Франции, и у него имелось достаточно средств, но он мало инвестировал в России».

Провал с заводом в Тамбове

Еще одним неудачным проектом стал мясоперерабатывающий завод в Тамбове. Инвестиции в 50 миллионов евро и открытие в 2017 году. Через пять лет завод должен был снабжать все магазины сети. Как бы то ни было, все обернулось полным провалом. «Идея была в том, чтобы держать в руках всю цепочку, от сырья до потребителя. Но бумаге все выглядело прекрасно, но по факту мы получили катастрофу. Строительство начали, когда еще все было хорошо. Тем не менее стоимость оказалась двое выше нормы, а условия — совершенно неподходящими. Кроме того, в том месте не было никакого производства, никаких коров… Огромная проблема для завода, который перерабатывает мясо, — иронизирует бывший сотрудник предприятия. — Финансовые убытки оказались еще больше инвестиций. Самый большой просчет российского Ашана».

Йоханнес Толай не пытается приуменьшать эти проблемы, а Тамбов стал одной из его первых поездок за пределы Москвы. Для спасения завода и обеспечения его рентабельности он стремится наладить там производство колбасной продукции.

Кроме того, он ведет реорганизацию гипермаркетов, делает упор на продуктах (в частности, из категории «био»), обновляет предложение на стеллажах с овощами и фруктами, открывает отделы с непродовольственными спецпредложениями, сокращает торговые площади для иного использования пространства, поддерживает интернет-продажи.

Но для этих реформ существует угроза в лице культуры повальной коррупции в стране. Вокруг Ашана сформировались мошеннические сети, которые в совокупности с коммерческими трудностями подрывали рентабельность предприятия: в год терялось порядка 80-100 миллионов евро, то есть 2-3% оборота. Компания опровергает эти цифры, но признает серьезные проблемы, в частности с закупочными центрами.

Коррупционная головоломка

«Мы провели широкий анализ рисков, в частности в закупочных центрах, где есть большой соблазн смошенничать. Это нескончаемая жестокая борьба, которую мы ведем вместе с органами безопасности и российскими налоговиками», — уверяет Йоханнес Толай. Так, в отделах овощей и фруктов (здесь подобные явления проявляются особенно сильно) он реорганизовал команды и отстранил посредников. «Хороший трюк для повышения качества. И радикальный способ избавления от мошенничества за несколько месяцев», — уверяет он.

В этом году не менее 60 сотрудников были уволены из-за «потери доверия»: две трети — в закупочных центрах, треть — в других отделах. Во многих случаях ответственные сотрудники навязывали поставщикам входную пошлину и комиссионные с оборота (5-10%): все эти средства исчезали с официальных счетов.

Для выявления мошенничества в Ашан в конечном итоге решили прибегнуть к радикальным методам, которые в ходу у местных конкурентов, в том числе детекторам лжи. Этот жесткий протокол применяется исключительно к сотрудникам, на чей счет уже возникали подозрения. «Поначалу это создало неприятную атмосферу, но результаты оказались заметными, и теперь с этим согласны», — говорит менеджер из отдела закупок. Решение коррупционной головоломки представляет собой обязательный шаг на пути к оздоровлению и укреплению позиций Ашан в России.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Российские военные делают ставку на гиперзвуковое оружие
Питер Сучиу (Peter Suciu), The National Interest (США)

Президент Российской Федерации Владимир Путин заявил, что гонка вооружений уже идет, отвечая на вопрос, не произойдет ли наращивание военных потенциалов в том случае, если Соединенные Штаты откажутся продлить Договор СНВ-III.

 «Она уже давно идет, — сказал Путин 17 декабря в ходе традиционной в конце года пресс-конференции (его слова приводит агентство ТАСС). — Это очевидно. После выхода США из договора по ПРО все и началось».

Российский лидер на самом деле смягчил тон, когда начал говорить о своем военном ответе. По словам Путина, существование российских гиперзвуковых систем не только оказывает влияние на ситуацию на глобальном уровне, но и меняет ее. В настоящее время, как он подчеркнул, Россия разрабатывает самые современные виды оружия, включая гиперзвуковой ракетный комплекс «Авангард», скорость боевой части которого превышает 20 Махов, а также гиперзвуковую противокорабельную ракету большого радиуса действия «Циркон». По его словам, работы над ракетой «Циркон», скорость которой примерно в 8 раз превышает скорость звука, в основном, закончены.

«Более того, (ракета „Циркон") может быть размещена на носителях как стационарных, так и на кораблях. Размещена где? В нейтральных водах, посчитайте дальность и скорость, и все станет ясно. Влияет ли это как-то на ситуацию? Конечно, влияет и меняет», — подчеркнул Путин.

Российский военно-морской флот провел испытания ракеты «Циркон», которая была запущена в конце ноября с надводного корабля в Баренцевом море, вблизи Арктического региона. На государственных телеканалах было показано видео ночного старта — предположительно, в небо устремилась ракета «Циркон».

Свежая информация о системе «Авангард» и ракете «Циркон» поступила спустя почти два года после того, как Путин в феврале 2019 года в своем послании Федеральному Собранию о положении в стране сообщил, что последняя из упомянутых ракета способна развить скорость примерно в 9 Махов, а ее радиус действия может превысить тысячу километров. По словам российского лидера, именно с такой скоростью ракета «Циркон» способна поразить как морские, так и наземные цели.

Россия расхваливала возможности «Авангарда», обладающего, по имеющимся данным, не только гиперзвуковой скоростью, но и способностью «маневрировать» во время полета в атмосфере. Ее планирующий боевой блок способен развивать скорость до 27 Махов (примерно 32 тысячи километров в час) в плотных слоях атмосферы, он может изменять направление и высоту полета, а также преодолевать любую противоракетную систему обороны. Первый ракетный полк, вооруженный комплексами «Авангард», в конце 2019 года заступил на боевое дежурство в составе Ясненской ракетной дивизии в Оренбургской области.

Путин не только сфокусировал внимание на разработке гиперзвукового оружия, но и сообщил о работах по противодействию подобным платформам. Речь идет о зенитно-ракетных комплексах С-300, которые уже продемонстрировали свою способность уничтожать гиперзвуковые цели.

Россия также продолжает работы над созданием зенитно-ракетных комплексов С-500, которые планируется завершить в следующем году.

«Сейчас мы в том числе над этим работаем — над „противоядием" от будущего гиперзвукового оружия в других ведущих армиях мира. Я уверен, мы это сделаем, мы на правильном пути», — сказал Путин.

***
Смертоносный рождественский сюрприз от «Калашникова» 

Уилл Стюарт (Will Stewart), Daily Mail (Великобритания)
Российский оружейный гигант «Калашников» представил в канун [католического] Рождества новую высокотехнологичную управляемую ракету 9М333 для уничтожения низколетящих самолетов, вертолетов и беспилотных летательных аппаратов. Ракета, действующее по принципу «выстрелил — забыл», находит цель без дополнительного наведения после запуска или находясь в прямой видимости цели. Серийное производство уже началось для развертывания в российской армии, сообщили в концерне.

На видео запечатлена стрельба комплекса «Стрела-10М» ракетой «земля-воздух», которая весит 41 кг и несет 5-килограммовую фугасно-осколочную боеголовку, являющуюся модернизацией советской разработки. «Испытания ракеты на полигоне Донгуз в Оренбургской области успешно завершены», — говорится в сообщении. Самонаводящаяся ракета способна поражать цель с помощью фотоконтрастного, инфракрасного или антипомехового излучения. Это описывается как «его ключевое преимущество перед другими видами оружия того же класса».

Помимо уничтожения боевых самолетов, вертолетов и беспилотников, ракета способна уничтожать приближающиеся ракеты. Считается, что комплекс обеспечит защиту войск на земле во время боя и на марше от воздушных атак и разведывательных самолетов. Представление ракеты стало очередным в череде российских военных инноваций на фоне того, как Владимир Путин модернизирует свои вооруженные силы.

Концерн «Калашников» — ведущий российский производитель боевого автоматического и снайперского оружия, управляемых артиллерийских снарядов, производитель знаменитого автомата АК-47. Оружейная компания решила представить новую ракету на Рождество. Праздничный период в России открывается в Новый год, а православное Рождество празднуется на неделю позже.

ОБЩЕСТВО:

Россия: чем закончится многомиллиардный проект оздоровления Волги? 
Еurasianet (США)
Волга — не только самая знаменитая, но и одна из самых грязных российских рек. В ее бассейне живут 60 млн. человек (свыше 40 процентов населения), расположено 45 процентов промышленности, половина агропредприятий. В сумме они производят 38 процентов общероссийского объема жидких отходов, сообщает сайт «Экология России».

Река занимает второе место в антирейтинге самых загрязненных водных артерий, уступая лишь Оби, констатирует госдоклад «О состоянии и об охране окружающей среды РФ в 2018 году».

В том году Минприроды зафиксировало 905 случаев высокого и экстремально высокого загрязнения Волги и ее притоков.

Высоким считается превышение предельной концентрации веществ I и II классов опасности (то есть сверхтоксичных, таких как мышьяк, свинец) в 3-5 раз; сверхвысоким — впятеро и выше. При этом содержание менее опасных субстанций может быть в 10-50+ раз выше нормы.

По правительственным данным, в среднем треть сточных вод России не проходит очистку или очищается недостаточно. В некоторых регионах Поволжья доля загрязненных стоков превышает 50-80%, а кое-где, например, в Ярославской области, достигает 100%.

Федеральный проект «Оздоровление Волги» (часть нацпроекта «Экология») ставит амбициозную задачу: снизить сброс загрязненных сточных вод втрое, с трех до одного кубического километра, к 2025 году.

В июле президент РФ Владимир Путин издал указ, в котором спасение реки объявлено одной из национальных целей России до 2030 года.

Однако, по мнению экологов, она вряд ли будет выполнена. К тому же выводу пришли и аудиторы Счетной палаты.

Хватит ли «Оздоровлению» мощности?

Федеральный проект потребует 205 млрд рублей в течение шести лет (133 из них выделит государство). Сумму называют беспрецедентной. Однако в масштабах госбюджета она не так уж велика. Столько же выделено в нынешнем году на горячее питание школьников младших классов.

Проект предполагает обводнение богатого флорой и фауной междуречья Волги и Ахтубы (регулярно страдающего от засух), очистку русла реки от затонувших кораблей, ликвидацию опасных свалок и тому подобное. Однако большую часть денег, 140,1 млрд рублей, пустят на строительство или модернизацию коммунальных очистных сооружений.

«Объемы финансирования, однозначно, недостаточны, — говорит Асхат Каюмов, руководитель экоцентра «Дронт». — Нижегородская область, при всей ее активности, построит примерно 30-35% объектов (очистных сооружений), которые нужны».

По мнению эколога, федеральный проект, без сомнения, необходим, но страдает от «недостатка мощности».

Команде по спасению Волги не хватает игроков и стратегии

В оздоровлении Волги принимают участие шестнадцать регионов. Между тем вклад в загрязнение реки вносят четыре десятка субъектов, в том числе являющаяся центром нефтехимии Башкирия и промышленная Тульская область, не участвующие в проекте.

«Если регион стоит не на Волге, а на ее притоке, то грязь все равно потечет в Волгу. Естественно, брать надо весь бассейн, а взяли только территории вдоль реки», — объясняет Каюмов.

Единого плана оздоровления Волги не существует. Схемы комплексного использования и охраны водных объектов (СКИОВО), на которые опирается федеральный проект, разработаны для пяти участков реки, и во многом противоречат друг другу, отмечает Счетная палата. В результате может сложиться ситуация, когда усилия некоторых регионов по очищению волжских вод будут сведены на нет действиями соседей.

Такая опасность возникла, например, в связи с планами строительства Судского целлюлозного завода на побережье Рыбинского водохранилища в Вологодской области. После протестов, охвативших несколько близлежащих регионов, проект заморозили. Однако нет гарантии, что подобное не повторится.

Спорные приоритеты

Власти отслеживают лишь порядка 40% сбросов в Волгу, писал журнал «Экология и право», ссылаясь на авторитетное мнение академика Виктора Данилова-Данильяна. Это так называемые «организованные» сбросы коммунальных предприятий, заводов и крупных агрокомплексов.

Оставшиеся 60 процентов сточных вод приходятся на диффузные (рассеянные) источники: поля, сады, улицы, промзоны, свалки, стройплощадки.

«Куда деваются реагенты, которыми посыпают дороги? Куда деваются пестициды, гербициды, удобрения, брошенные в полуразвалившихся складах по всей стране? Их вымывает дождями, и они оказываются в реках», — поясняет директор экоцентра «Дронт».

Федеральный проект почти не уделяет внимания ни диффузным, ни промышленным сбросам, концентрируясь почти исключительно на сточных водах из канализации. По мнению Асхата Каюмова, аудиторов Счетной палаты и некоторых других экспертов, приоритеты расставлены так, как удобнее чиновникам, отчитывающимся о достижении формальных статистических показателей, а не полезнее для природы.

«Критерии эффективности программы надо ставить, исходя из самых опасных источников [загрязнения]… Надо анализировать загрязняющие вещества: где, какие и сколько их поступает. К сожалению, у нас сказали просто: "уменьшение объема загрязнения"», — сетует эколог.

В итоге внимание властей привлекают в основном бытовые нечистоты, а не более опасные промышленные отходы.

«В проекте нет ничего про промышленность, потому что у нас страшно боятся обидеть бизнес. Когда там говорится об очистных сооружениях, имеется в виду ЖКХ… Но минимум треть сточных вод предприятий поступает недостаточно очищенными. Надо заставлять их строить нормальные системы очистки…, предоставить дешевые кредиты на очистные системы», — убежден Каюмов.

Как распределяются средства

Возможность модернизировать коммунальную инфраструктуру за счет федеральных средств не всегда получают населенные пункты, больше всего в этом нуждающиеся.

Гораздо чаще финансирование получают «Водоканалы» крупных городов, которым по карману дорогостоящая разработка проектно-сметной документации (ПСГ).

«Это привело к финансированию объектов, введение в эксплуатацию которых существенно не повлияет на изменение качества воды в реке Волге», — констатирует Счетная палата.

«Есть огромное количество райцентров, где очистных сооружений нет или они не работают эффективно. Они висят на муниципалитетах, у которых нет денег на ремонт [и] даже на ПСГ. Нижегородская область оказалась в числе успешных…, потому что в прошлом году (когда выяснилось, что объектов, которые надо ремонтировать или строить — две сотни, а денег на ПСГ и на два десятка не набирается) губернатор сказал: "Собрать со всех [муниципалитетов] заявки и выделить из областного бюджета денег". В результате мы сейчас осваиваем деньги других регионов, которые не могут их освоить. У нас строится порядка 60 объектов», — объясняет Асхат Каюмов из экоцентра «Дронт».

Организации, сумевшие освоить федеральные деньги в 2019 году, несут ответственность лишь за 10% сточных вод, поступающих в Волгу, утверждают в Счетной палате.

«Анализ… свидетельствует о возможности выполнения показателей федерального проекта без значительного улучшения экологического состояния бассейна реки Волги», — делают неутешительный вывод проверяющие.

Асхат Каюмов согласен с этим прогнозом. «Строительство сотен очистных сооружений не может не сказаться на качестве воды, но кардинально мы ситуацию не переломим. Чтобы ее переломить, нужны гораздо более мощные и разносторонние усилия», — считает собеседник Eurasianet.org.
***
Новое российское исследовательское судно: пожалуй, самый уродливый корабль из всех, какие людям доводилось видеть

Томас Ньюдик (Thomas Nedwik), The Drive (США)

Новое арктическое научное судно дальнего плавания проекта 00903 предназначено для выполнения исследовательских задач в Арктике. Оно сможет находиться в открытом океане до двух лет без перерыва.

Россия, уделяющая повышенное внимание арктическому региону, спустила на воду новое арктическое исследовательское судно «Северный полюс». Это судно проекта 00903 называют «ледостойкой самодвижущейся платформой» (ЛСП), а предназначено оно для плавания в ледовых широтах Крайнего Севера, где ученые будут заниматься проведением океанографических, акустических, геофизических и геологических наблюдений. Но выглядит оно очень уж несимпатично.

Корпус судна имеет отчетливую форму яйца, а изготовлен он из высокопрочной стали, чтобы проламывать легкий лед. Скорость хода ЛСП составит около 10 узлов. Но это не ледокол, и его усиленный корпус не предназначен для проламывания толстого льда. Скорее, ЛСП будет дрейфовать по океану, отталкивая льдины. Конструкция судна должна обеспечивать продолжительное и автономное плавание.

Санкт-Петербургские «Адмиралтейские верфи», входящие в состав Объединенной судостроительной корпорации (ОСК), спустили «Северный полюс» на воду 18 декабря, почти ровно через два года после начала строительства. Это судно строится для Федеральной службы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды (Росгидромет), а его стоимость составит 100 миллионов долларов. Строительство осуществляется в рамках совместного проекта Росгидромета и Арктического и антарктического научно-исследовательского института (ААНИИ).

Длина платформы 83 метра, ширина 22,5 метра, а водоизмещение 10 225 тонн. «Северный полюс» станет первым в своем роде судном, постоянно базирующимся в высоких арктических широтах.

Ранее Россия, а до нее Советский Союз использовали дрейфующие ледовые станции, на которых работали команды ученых-полярников. Станции размещали на паковом льду или на айсбергах. Всего с 1937 года было проведено 40 экспедиций, которые обычно начинали работу в сентябре-октябре. Одна из таких ледовых станций принесла неожиданную удачу американским разведчикам. В мае 1962 года они провели операцию Coldfeet по извлечению разведданных с заброшенной советской дрейфующей станции в Арктике.

Однако из-за глобальных климатических изменений с начала 2000-х годов открывать такие станции нецелесообразно, так как найти прочный лед становится все труднее.

Последней российской дрейфующей станцией, проработавшей относительно долго, стал «Северный полюс-40». Станцию развернули в октябре 2012 года, но в мае 2013 года ее пришлось эвакуировать, так как льдина под ней начала разрушаться. Ученых вывезли на атомном ледоколе. Следующая попытка развернуть дрейфующую станцию была предпринята в 2015 году, но ученые оставили ее, проработав там всего четыре месяца.

Поэтому Россия решила создать «ледостойкую самодвижущуюся платформу», которая сможет перемещаться по Северному Ледовитому океану самостоятельно либо при помощи ледокола, а прибыв к месту назначения, начнет свое «автономное» плавание в дрейфе. Автономность судна в данном случае означает, что оно сможет длительное время работать самостоятельно без пополнения запасов. Исследователи смогут изучать Арктику два года подряд, не заходя в порт.

Поскольку «Северный полюс» будет долгое время находиться в открытом море, снабжение судна планируется осуществлять либо с проходящих мимо ледоколов, либо по воздуху. На ЛСП есть вертолетная площадка, и там будет на постоянной основе находиться вертолет Ми-8. Это будет версия Ми-8АМТШ-ВА, предназначенная для выполнения задач в условиях Арктики. В будущем на вертолетную площадку ЛСП будут садиться машины Ми-38, а может, и более современные винтокрылые летательные аппараты.

Когда началось строительство нового судна, портал Barents Observer привел слова заместителя директора Росгидромета Натальи Радьковой, назвавшей «Северный полюс» «уникальной, комфорта-бельной и надежной дрейфующей станцией, которая несомненно откроет новую страницу в нашей отечественной полярной истории».

«Северный полюс» будет использоваться как научно-исследовательское судно, но оно имеет и немалое стратегическое значение. Отступление льдов, из-за которого стало нецелесообразно развертывать дрейфующие станции, открывает новые месторождения энергоресурсов в этом регионе, который быстро превращается в арену противоборства великих держав.

Те исследования, которые будут проводить ученые на ЛСП, имеют определенное военное значение. Например, подводные исследования Северного Ледовитого океана дают ценную информацию для российского надводного и подводного флота, который все активнее действует в этих широтах. Россия и ВМС США также занимаются разработкой системы для усиленного мониторинга изменений окружающей среды в Арктике, официально в научных целях.

Новое арктическое исследовательское судно наверняка поможет России добывать больше нефти и газа со дна Северного Ледовитого океана и на островах, которые раньше были покрыты льдами. Это будет иметь далеко идущие геостратегические последствия. Российские военные уже деятельно наращивают свое присутствие в этом регионе, создавая передовые базы. Это поможет Кремлю защитить тысячи километров российского побережья с моря, с суши и с воздуха.

Исключительная экономическая зона России в Арктике дает ей право на добычу нефти и газа, а также на лов рыбы. Россия будет пользоваться этими правами, но ей придется их активно защищать, так как Канада, Дания, Норвегия и Соединенные Штаты все чаще оспаривают ее претензии.

Построив ЛСП, Россия, по сути дела, создала многоцелевую плавучую платформу с огромным запасом прочности, которой нипочем уникальные по своей суровости условия Арктики. Поэтому нельзя исключать, что в будущем суда такого рода найдут более обширное военное применение. «Северный полюс» в перспективе сможет обеспечивать действия ориентированных на Арктику российских кораблей, которых становится все больше. Среди них самый большой и самый мощный в мире ледокол, и патрульные корабли ледового класса проекта 23550 «Арктика», которые по сути дела являются полярными корветами.

Арктика явно приобретает особое значение для Москвы, и похоже, что исследовательское судно «Северный полюс» займет важное место в ее планах на будущее.

***
Джордж Блейк – скандально известный двойной агент эпохи холодной войны – скончался в возрасте 98 лет
Джедидайа Отте (Jedidajah Otte), The Guardian (Великобритания)
Российское агентство «РИА Новости» со ссылкой на Службу внешней разведки сообщило, что Блейк умер в России. «Пришло горькое известие — не стало легендарного Джорджа Блейка», — говорилось в этом сообщении.

Блейк стал последним в череде агентов британской разведки, которые тайно работали на Советский Союз. Он раскрыл имена сотен западных агентов по всей Восточной Европе в 1950-х годах и унизил западный разведывательный истеблишмент, когда о его деятельности стало известно на пике холодной войны. 

Некоторые из агентов, чьи имена раскрыл Блейк, были казнены в результате его измены, что сделало его одним из самых скандально известных двойных агентов той эпохи — наряду с группой двойных агентов, известных как Кембриджская пятерка. 

Когда в 1961 году Блейка разоблачили, его приговорили к 42 годам тюрьмы в Уормвуд-Скрабс. В 1966 году он бежал оттуда с помощью нескольких других заключенных и двоих активистов, после чего его тайно вывезли из Соединенного Королевства в доме-фургоне.

Сумев перебраться через железный занавес в Восточный Берлин, Блейк провел остаток своей жизни в Советском Союзе, а затем в России, где к нему относились как к герою.

В своем интервью Reuters, которое он дал в 1991 году в Москве, Блейк сказал, что, с его точки зрения, коммунизм был «идеалом, который, если получится его достичь, действительно будет стоить того. Я думал, что его можно достичь, и я делал все от меня зависящее, чтобы способствовать этому, чтобы построить такое общество. Оказалось, что это невозможно. Но я считаю, что это благородная идея и что человечество к ней вернется».

Блейк родился в Роттердаме в Нидерландах в 1922 году. Его мать была голландкой, а отец — египтянином еврейского происхождения с британским гражданством. Блейк бежал из  Нидерландов во время Второй мировой войны и добрался до Великобритании в январе 1943 года. Вступив в британские ВМС, он начал работать на британскую секретную разведывательную службу MI6.

После войны Блейка отправили в Кембридж учить русский язык, а  в 1948 году он поехал в Сеул, где он собирал данные по  коммунистической Северной Корее, Китаю и советскому Дальнему Востоку. После начала Корейской войны в 1950 году Блейка схватили и отправили в тюрьму, когда северокорейцы захватили Сеул. Находясь в тюрьме, он стал убежденным коммунистом. 

После освобождения в 1953 году Блейк вернулся в Соединенное Королевство, и в 1955 году MI6 отправила его в Берлин, где он собирал информацию о советских шпионах — и одновременно с этим передавал в Москву секретные данные о британских и американских операциях.

В 2007 году Блейк, который работал под именем Георгия Ивановича, получил от президента России Владимира Путина медаль, а служба безопасности платила ему пенсию.

«Это самые счастливые годы моей жизни — и самые мирные», — сказал Блейк в интервью 2011 года, когда он отмечал свой 90-летний юбилей.

Он не выражал сожаления по поводу того, что он делал в прошлом. «Когда я оглядываюсь на свою жизнь, все кажется мне логичным и естественным», — сказал он, назвав себя счастливым и удачливым человеком.
***
Москва с 2021 года в мировом ресторанном гиде Michelin

Jiji (Япония)

 Как стало известно 21 декабря, в 2021 году престижнейший французский мировой ресторанный справочник «Красный гид Michelin» (Michelin Guide, называется «красным» по цвету обложки справочника, наиболее влиятельный ресторанный рейтинг мира, который составляют с 1900 года. В основном представлен в странах Европы — прим. ред.) выпустит московское издание под названием Michelin Moscow. Это признание достижений России в гастрономии и производстве экологически чистых продуктов питания.

Издатели справочника объяснили свое решение следующим образом: «За последние 30 лет в ресторанном и гастрономическом бизнесе России родились совершенно новые выдающиеся тренды. Здесь появились талантливейшие гастрономы и шеф-повары, которые прикладывают большие усилия к повышению качества местной пище-вкусовой продукции. И в нашем новом справочнике Michelin Moscow все эти тренды получат свое отображение».

Составители справочника также сообщили, что в ближайшие годы готовятся выпуски подобных ресторанных гидов по Пекину, Словении и Калифорнии.

Приветствуя опубликованное редакцией Michelin Guide этого сообщения, мэр Москвы Сергей Собянин написал в своем Instagram: «Уверен, что появление гида Michelin Moscow откроет наш город по-новому как для туристов, так и для самих москвичей. К тому же возможность получить звезду станет хорошим дополнительным стимулом для ресторанного бизнеса после удара пандемии».

В Michelin Guide особо отмечают искусство российских шеф-поваров в использовании многих местных продуктов, пока не очень известных в Европе, например, сметаны. Так, во Владивостоке подают замечательных крабов в сметане, а в Москве и других российских городах чрезвычайно популярен беф-строганов, в котором используется этот чисто русский кисло-молочный продукт.

В России, которая в 2014 году присоединила к себе Крымский полуостров и в ответ получила многочисленные западные санкции, какое-то время ощущалась нехватка западных продовольственных товаров. В результате, например, в московском общепите в последние несколько лет все больший упор делается на продукты местного российского производства.

В Michelin Guide в качестве одной из причин выбора Москвы как очередного города для мирового ресторанного рейтинга упоминают «совершенно неподражаемый российский борщ, который стал подлинной визитной карточкой новой России».

Японцы тоже в восторге от русской кухни.

СПОРТ:

CША – Россия: лучший матч группового турнира 
Джеки Шпигель (Jackie Spiegel), Sporting News (США)

Дорогой Санта, 2020 год выдался, мягко говоря, тяжелым, но лучший свой подарок ты оставил напоследок. Это сегодняшний матч Россия — США. Лучший матч группового турнира. В рождественский вечер. Спасибо, дружище. Ты лучший. С любовью, фанаты хоккея со всего мира.

Последний раз начало молодежного чемпионата мира по хоккею выпадало на рождество целых 16 лет назад. Тогда играли те же команды, и, как и всякая битва давних противников, у которых свои счеты, матч Россия-США весь ажиотаж оправдал.

Две из трех лучших команд турнира схлестнулись в день открытия, и Россия одержала в этом поединке верх со счетом 5:3. Хотя по счету можно подумать, что матч был равным, у американцев игра откровенно не клеилась, и в какой-то момент они даже уступали 4:1. Спенсер Найт (Spencer Knight) пропустил четыре шайбы при 12 бросках — причем некоторые из голов были на совести голкипера. Например, четвертый — когда он собственноручно отправил шайбу на клюшку Илье Сафонову. Этот момент он бы с удовольствием переиграл.

«Он отличный вратарь. Я уверен, он бы многое отдал, чтобы откатать этот розыгрыш назад», — подтвердил после игры главный тренер Нейт Лимен (Nate Leaman). «Но у него и раньше случались неудачные матчи, когда из-за его игры команда проигрывала. Мы разберем все ошибки, но я ничуть не сомневаюсь, что Спенсер еще всем покажет».

Весь субботний матч США ошибались с передачами, позиционной игрой, атаками с ходу и допускали огрехи в обороне, но зато не прятались. В третьем периоде, уступая 4:1, команда раздухарилась и дважды огорчила, по мнению многих, лучшего вратаря турнира. Кстати о Ярославе Аскарове: он оправдал шумиху вокруг своей персоны, отстояв все три периода и отразив несколько невероятных бросков.

Но в конце концов, усилий американской сборной все же не хватило.

«У нас было несколько смен или моментов, когда мы играли не в полную силу и не смогли выйти на свою игру», — сказал Джон Фариначчи (John Farinacci), автор второй шайбы американцев. «Но, по-моему, все согласятся, что в третьем периоде игра пошла, и мы почти отыгрались. Думаю, мы будем стараться играть в том же духе и впредь на турнире».

Теперь США предстоит следующий матч с Австрией почти без времени на передышку и подготовку.

«Главное — сохранить боевой настрой», — сказал Дастин Вульф (Dustin Wolf), который сменил Найта и может выйти в стартовом составе. Лимен сказал, что решение примут утром. «Наш главный тренер Нейт Лимен сказал, что наша тема сейчас — не зацикливаться и идти дальше. Этот матч уже позади, и мы сосредоточимся на следующем. Мы готовы к бою».
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