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ПОЛИТИКА:
Сага об импичменте: руководство по выживанию для России

Дмитрий Саймс, The National Interest, США
Сейчас, когда процесс разбирательства в рамках импичмента президента Дональда Трампа подходит к концу, Россия смотрит на то, что будет дальше, с пессимизмом.

Всего через несколько месяцев после того, как специальный прокурор Роберт Мюллер завершил свое расследование того, был ли предвыборный штаб Трампа в сговоре с Россией, Москва оказалась в центре еще одной политической полемики, захлестнувшей Вашингтон. На этот раз речь шла о решении Трампа временно приостановить предоставление военной помощи Украине, что, как утверждают критики, было политически мотивировано и придало смелости России.

Хотя Сенат, контролируемый республиканцами, скорее всего, оправдает Трампа, российские политики и эксперты, у которых издание «Нэшнл Интерест» (The National Interest) взяло интервью, полагают, что напряженность между Москвой и Вашингтоном останется высокой. По их мнению, острые межпартийные разногласия, продемонстрированные во время битвы по поводу импичмента, не столько оказались выгодными России, сколько сделали улучшение отношений с Соединенными Штатами невозможным и вынудили Кремль сблизиться с Китаем, что вызывает тревогу.

На протяжении длившейся целый месяц саги об импичменте Москва сочувствовала Трампу, оказавшемуся в сложном положении. В декабре президент России Владимир Путин публично опроверг обвинения против Трампа, назвав их «надуманными», и заявил, что демократы настаивают на импичменте, чтобы отомстить за свое поражение на выборах 2016 года.

«Это просто продолжение внутриполитической борьбы. Партия, которая проиграла выборы, Демократическая партия, она добивается результатов уже другими способами, другими средствами», — заявил Путин.

И все же, несмотря на подобные заявления о сочувствии, мало кто в Москве считает продолжение президентства, выживание, которое прочат Трампу, победой. Российская политическая элита давно пришла к выводу, что Трампу не хватает желания или способности улучшить отношения с Россией, пояснил Федор Лукьянов, главный редактор журнала «Россия в глобальной политике».

«Трампу, возможно, интересен Путин как личность, но сама Россия, по-видимому, не играет важной роли в его мышлении, — сказал он. — Похоже, Трамп считает, что страна с таким экономическим положением как Россия, не должна отнимать слишком много времени у президента Соединенных Штатов».

Лукьянов назвал 2020 год «потерянным годом» для российско-американских отношений. Мало кто в Москве ожидает, что Трамп будет делать какие-либо серьезные предложения Путину, учитывая, что он только что пережил процедуру импичмента и идет на выборы, где любые признаки дружественного отношения к Кремлю почти наверняка будут использованы против него, сказал Лукьянов в интервью «Нэшнл Интерест».

Хотя началом процедуры импичмента Трампа, послужили его отношения с Украиной, конгрессмены-демократы не скрывают того, что на самом деле в центре их внимания находится Россия. Именно об этом заявила журналистам в декабре спикер Палаты представителей Нэнси Пелоси, демократ от штата Калифорния.

«Дело не в Украине. Речь идет о России, — сказала она. — Кому было выгодно, что мы отказались предоставлять — приостановили предоставление этой военной помощи? Россия. Речь идет о России».

«Все дороги ведут к Путину. Поймите это», — добавила Пелоси.

Адам Шифф, демократ от штата Калифорния, который руководит процедурой импичмента в Палате представителей, пошел еще дальше. В своем вступительном заявлении на слушаниях по импичменту Шифф заявил: «США помогают Украине и ее народу, чтобы мы могли бороться с Россией там, и чтобы нам не пришлось бороться с Россией здесь».

По словам Лукьянова, российские политические элиты отреагировали на то, что их страна вновь оказалась в центр внимания Вашингтона, одновременно с иронией и отчаянием.

«Есть ощущение, что иметь дело с Соединенными Штатами в настоящее время бессмысленно, потому что в данный момент [в Вашингтоне] преобладают иррациональные установки», — сказал он.

Многие в Вашингтоне задавались вопросом, не испытывает ли Путин затаенную радость по поводу межпартийных противоречий, проявившихся во время процедуры импичмента. Однако российские эксперты, у которых издание «Нэшнл Интерест» взяло интервью, заявили, что проблемы, нестабильность и разлад в США не соответствуют интересам Москвы.

«В условиях нарастающей глобальной нестабильности было бы неплохо иметь более стабильного и предсказуемого партнера, особенно когда этот партнер по-прежнему является ведущей экономической и военной сверхдержавой», — сказал Андраник Мигранян, неофициальный советник Администрации президента России, профессор Московского государственного института международных отношений.

Мигранян добавил, что поляризация американской политики неизбежно привела к тому, что обе партии сплотили свои ряды, чтобы занять более жесткую позицию в отношении России, поскольку ни одна из партий не хотела, чтобы ее обвинили в слишком «мягком» отношении к Кремлю.

Эту озабоченность разделяет и Константин Затулин, высокопоставленный российский законодатель, занимающий пост заместителя председателя комитета Госдумы по делам СНГ и связям с соотечественниками за рубежом. В интервью изданию «Нэшнл Интерест» он сказал, что многие в Москве опасаются, что политическая напряженность в Вашингтоне может способствовать опасной эскалации отношений между США и Россией.

«Мы могли бы, конечно, выбрать традиционный подход, согласно которому то, что плохо для нашего противника, хорошо для нас. Но даже если мы примем эту концепцию, мы должны понимать, что есть определенные красные линии, которые нельзя пересекать — красные линии, которые соблюдались даже в самые напряженные дни холодной войны», — сказал он.

«У нас складывается впечатление, что нынешние представители власти и оппозиции [в США] не понимают эту реальность, — добавил Затулин. — Они принадлежат к поколению, пришедшему после окончания холодной войны, которое считает, что на самом деле ничего плохого произойти не может».

Затулин также посетовал на то, что кажущееся безнадежным состояние российско-американских отношений не оставляет Москве иного выбора, кроме как продолжать все более асимметричное партнерство с Пекином.

«Мне нравится Китай, но я совершенно не хочу быть его младшим партнером, — сказал он. — Однако то, что делает Америка, вынуждает нас искать решения только в этом направлении».

Итак, что же будет дальше с отношениями Москвы и Вашингтона? Даже после того, как закончится сага с импичментом и выборы в США 2020 года, перспективы улучшения американо-российских отношений невелики, утверждает Дмитрий Суслов, профессор Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики».

В интервью изданию «Нэшнл Интерест» Суслов сказал, что американская политика слишком поляризована, чтобы дипломатически усилия с любой из сторон дали результат. И пока эта реальность не изменится, Суслов прогнозирует, что Россия будет стараться поддерживать свои отношения с Вашингтоном «на расстоянии», чтобы избежать взаимодействия с Вашингтоном по любому вопросу, кроме контроля над вооружениями и деконфликтации.

«В условиях нынешней поляризации и политических баталий, бушующих в Вашингтоне, все, что Россия будет делать в отношении США, даст только негативные результаты, — сказал Суслов. — Нам необходимо минимизировать отношения с США, довести их до какого-то минимально приемлемого уровня и ни на что большее не рассчитывать».

Россия и Турция разругались в Сирии
Дэвид Гарднер (David Gardner), Financial Times, Великобритания
Запутанная геополитика на Ближнем Востоке может принять новый оборот. Турция столкнулась с Россией, прежде удобным региональным союзником, в Сирии, — где Москва ранее закрепилась в качестве второсортной сверхдержавы, а Анкара ощутила вкус неоосманской ностальгии. Толчки от этой истории ощущаются уже давно, а их эпицентр находится в Идлибе на северо-западе Сирии.

Наступление поддерживаемого Россией президента Башара Асада на Идлиб, последний оплот повстанцев-суннитов против режима, представляющего алавитское меньшинство, закончилось гибелью восьмерых турецких военнослужащих. В ответ Турция убила по меньшей мере 13 сирийских солдат, а президент Реджеп Тайип Эрдоган предостерег Россию от вмешательства. Еще он направил через границу в Сирию танковый конвой.

Турция, по словам официальных лиц, считает, что Россия нанесла удар в спину. Россия при этом давно жалуется, что Турция так и не исполнила заключенное два года назад соглашение о создании в Идлибе так называемой зоны деэскалации. Турецкая армия создала 12 «наблюдательных постов», и предполагалось, что обуздает силы джихадистов, связанные с «Аль-Каидой» (запрещенная в России террористическая организация,- прим. ред. ИноСМИ), — но те одержали верх над марионеточным сирийским ополчением Анкары.

Однако коалиция Асада, зависящая от российской авиации и шиитского ополчения из Ирана, ни о какой деэскалации и не помышляла. Для нее Идлибу суждено было стать последней бойней гражданской войны. Из трех миллионов жителей провинции более половины бежали из повстанческих зон деэкскалации, которые режим уже стер в порошок.

Им хорошо знаком порядок действий, лишь ускорившийся с декабря прошлого года в Идлибе, — бомбардировка больниц, рынков и школ, а затем блицкриг. По данным Сирийского центра мониторинга за соблюдением прав человека, в понедельник в Идлибе было нанесено 220 ударов с воздуха, во вторник — еще 133.

Эпизодические прекращения огня и деэскалация стали фиговыми листками, прикрытием для беспощадного натиска. ООН заявляет, что с декабря из Идлиба и западного Алеппо бежали почти 400 тысяч человек — вдобавок к 400 тысячам беженцев с апреля по конец июля. Они зажаты у закрытой границы Турции, которая уже приняла 3,6 миллионов сирийских беженцев.

На фоне этой отчаянной человеческой трагедии разлад между Россией и Турцией может показаться вздором. Но его последствия для региона значительны.

Когда президент Дональд Трамп в октябре прошлого года поспешно вывел американские войска из Сирии, вынудив перепуганных европейских союзников судорожно искать пути к отступлению, в этой пустоте не осталось ничего, кроме шаткой треноги из России, Ирана и Турции, — а теперь разваливается и она.

Турция всю сирийскую войну провела на противоположной стороне от России (и Ирана). Она поддерживала разные группировки джихадистов, лишь бы свергнуть режим Асадов. Когда это не удалось, стратегическим императивом Анкары стало желание остановить мощные народные ополчения сирийских курдов, — которые действуют заодно с повстанческим движением Рабочей партии Курдистана (РПК) внутри Турции, — и не дать им слиться в прочное автономное образование вдоль своей южной границы. Курды контролировали где-то с четверть Сирии, вплоть до границы с автономным иракским Курдистаном, откуда РПК осуществляет вылазки в горах Кандиль. Для Анкары это вопрос жизни и смерти.

Своей ставкой на сирийских курдов в качестве главного орудия в борьбе с ИГИЛ (запрещенная в России террористическая организация, — прим. ред. ИноСМИ) США толкнули Турцию в объятья России. Когда в октябре прошлого года Трамп бросил курдов на произвол судьбы, Турция поспешила вторгнуться в северо-восточную Сирию — вдобавок к двум уже имеющимся анклавам на северо-западе.

Когда господин Эрдоган поссорился с ЕС и перестал доверять США, президент России Владимир Путин почуял лазейку.

После попытки военного переворота в июле 2016 года, который, как считает господин Эрдоган, одобрили США и ряд европейских государств, господин Путин решил завершить период отчуждения с Турцией и попытался вывести Анкару на орбиту Москвы.

Однако цели Турции и России — а тем более Ирана — никак не совпадают.

Турецкая кампания против РПК и ее союзников из числа сирийских курдов созвучна стремлению Эрдогана вернуть бывшие территории Османской империи, которые, как считают многие турки, после Первой мировой войны у них украли европейские державы.

Господин Эрдоган начал возрождать — в комплекте с картами — прошлые претензии на прилегающие территории от Алеппо в Сирии до Мосула в Ираке. Можно было бы счесть это пустой риторикой, тем более что в то время ему пришлось заключить союз с ультранационалистической партией, чтобы удержать тающее большинство. Но при этом в северной Сирии Турция закрепляется и пускает корни.

Это не просто неоосманское стремление к воссоединению «исконно турецких земель». Это также следствие убеждения, что Турции нужна стратегическая глубина — особенно против курдского сепаратизма у нее на границе.

Российские же цели кажутся проще. Путин сделал из Сирии плацдарм, чтобы восстановить российские притязания на статус сверхдержавы. Здесь он добивается, чтобы режим Асада вернул под свой контроль всю страну. Вот почему интересы Москвы и Анкары друг другу противоречат. Присутствие Турции на северо-западе Сирии зависит от России. Но предполагаемый буфер на северо-востоке подтолкнул сирийских курдов в объятия Асада — на благо России и Ирана.

Наконец, Россия и Турция стоят на противоположных сторонах гражданской войны в Ливии, а Эрдоган, считай, сжег мосты в отношениях с США и ЕС. Получается, Анкара откусила кусок, который никак не может прожевать.

Белоруссия тестирует возможность маневра в отношениях с Россией

Николя Рюиссо (Nicolas Ruisseau), Le Monde, Франция
После визита на Украину и перед отлетом в Казахстан и Узбекистан госсекретарь США Майк Помпео сделал 1 февраля остановку в Минске, которая не осталась незамеченной Москвой. В рамках турне по ряду стран бывшего СССР, которое призвано подчеркнуть стремление Вашингтона защитить «суверенитет» расположенных вокруг России стран, он намеренно включил в него Белоруссию. Та считается ближайшим союзником Москвы, но на самом деле является сложным соседом, который лавирует между Россией и Западом.

Речь идет о первом визите госсекретаря США в Минск с 1994 года. После беседы с президентом Александром Лукашенко, который занимает свой пост с того самого года, был прозван «последним диктатором Европы» и столкнулся с санкциями западных стран за жесткие методы управления страной, Майк Помпео демонстрировал стремление перевернуть страницу. «Мы верим, что вместе у нас получится добиться настоящего прогресса во всех сферах наших отношений», — пообещал он.

Он отметил улучшение ситуации с правами человека в стране, но не стал ничего говорить об авторитарном режиме хозяина. Он также озвучил неожиданное предложение: «Мы — крупнейший в мире производитель нефти, и все, что вам нужно, это позвать нас». Явный выпад в сторону России, учитывая противостояние Минска с Кремлем вокруг поставок нефти.
Финансовая помощь
Очередной энергетический конфликт между Москвой и Минском начался после провала новой попытки Кремля интегрировать Белоруссию в Россию. Не исключено, что в Кремле сдули пыль с возникшего еще в 1999 году проекта «конфедерации» двух стран, чтобы позволить Владимиру Путину остаться у власти во главе нового образования. «Лукашенко и его элита не уступят. Существует настоящая белорусская нация, и они дают это понять Кремлю», — считает осведомленный в делах двух столиц один французский дипломат.

Как бы то ни было, Белоруссия до недавнего времени закупала по льготному тарифу 24 миллиона тонн российской нефти в год. Из них 6 миллионов шли на внутреннее потребление, а остальные объемы перерабатывались и экспортировались. Немалое финансовое подспорье для страны, которая так сильно зависит от России: та поставляет углеводороды по сниженным ценам и закупает неконкурентоспособную на мировом рынке белорусскую продукцию, обеспечивая тем самым искусственное жизнеобеспечение экономики страны. Половина белорусского ВВП зависит от Москвы, главного кредитора Минска.

После истечения в январе договора о ценах и объемах поставляемой из России нефти Белоруссия начала импорт из Норвегии и Литвы, страны-члена ЕС и НАТО. Раз Александр Лукашенко стремится диверсифицировать источники снабжения, Майк Помпео заявил, что США готовы «поставить 100% необходимой нефти по конкурентным ценам».

Белоруссия не ответила на предложение, но ее президент приветствовал визит госсекретаря: «Очень хорошо, что вы после разного рода недоразумений в отношениях между Беларусью и США, абсолютно безосновательных недоразумений прошлой власти, рискнули приехать в Минск». Перед этим он публично упрекнул Москву в том, что та оказывает на него постоянное давление. В России этот дерзкий шаг был воспринят с видимым безразличием. Пресс-секретарь Кремля Дмитрий Песков сделал вид, что ничего не случилось, и усомнился в возможности «сверхбыстрого сближения» Белоруссии и США.
Дипломатическая игра
Первый зампред думского комитета по иностранным делам Дмитрий Новиков обвинил США в том, что их главная цель — заблокировать интеграционные процессы на постсоветском пространстве. Гендиректор Фонда национальной энергетической безопасности Константин Симонов назвал заявления Минска демагогией и отметил, что для того было бы слишком невыгодно покупать американскую нефть вместо дешевой российской.

65-летний Александр Лукашенко зарекомендовал себя как мастер тактики, который лавирует между Западом и Россией, демократической открытостью и авторитарными мерами. Власть бывшего директора совхоза опирается на государственную экономику, авторитарный режим, подстроенные выборы и запугивание оппозиции.

Война на Украине в конечном итоге убедила большинство белорусов, что лучше сохранить стабильность диктатуры. Тем не менее, президент понял, что произошло в Крыму и в Донбассе, и опасается, что Россия может повторить этот сценарий у него. С этим связана дипломатическая игра Александра Лукашенко, который в прошлом называл себя «последним бастионом» перед Москвой, а сегодня не стесняется критиковать ее и идти на сближение с Брюсселем и Вашингтоном. Он также освободил политзаключенных и смягчил условия работы СМИ.

В ответ ЕС и США частично сняли санкции в 2016 году. С тех пор отношения Минска и Вашингтона (они не обменивались послами с 2008 года) потеплели. «В скором времени у нас будет здесь посол», — пообещал Майк Помпео, визиту которого предшествовала поездка бывшего советника Белого дома по национальной безопасности Джона Болтона в августе 2019 года.

У России и у Путина низкие рейтинги в мире

Кристин Хуан и Джеремая Ча, Pew Research Center, США
Российский президент Владимир Путин находится у власти более двух десятков лет. В прошлом месяце он предложил внести поправки в конституцию, что привело к отставке российского правительства и к назначению нового премьер-министра. Многие расценили это как консолидацию власти Путина на долгие годы вперед.

В мире люди выражают все меньше доверия к способности Путина проводить правильную политику в мировых делах. Мнения о самой России отражают такое негативное отношение к Путину. В большинстве из тех 33 стран, где исследовательский центр Пью в 2019 году проводил опросы, менее половины взрослых респондентов положительного мнения о России.

Центр на основании проведенного опроса подготовил шесть графиков, показывающих, как люди в мире оценивают Путина и Россию.

В 16 из 33 стран, где проводились опросы, больше людей относятся к России отрицательно, чем положительно. Североамериканцы и западные европейцы настроены особенно критически. Лишь 18% американцев и трое из 10 канадцев положительного мнения о России. В Западной Европе в целом положительно Россию оценивает только 31% респондентов. Шведов среди них 12%, голландцев 23%, а британцев 26%.

В Центральной и Восточной Европе мнения разделились. Положительно к России относится большинство словаков (60%) и болгар (73%). Это самые высокие рейтинги России в мировом масштабе. Большинство респондентов в Литве, Польше, Чехии и на Украине придерживается противоположного мнения.

Что примечательно, в Чехии только 34% людей относятся к России позитивно, в то время как в Словакии таких людей шесть из 10. Это очень большое расхождение для стран, которые когда-то составляли единую советскую республику (так в тексте — прим. перев.). У немцев тоже разные взгляды на Россию в зависимости от того, откуда они: из бывшей Восточной Германии или из Западной. На западе страны положительно к России относится 33%, а на востоке 43. А негативного мнения об этой стране придерживаются 60% респондентов на западе и 51% на востоке.

В других странах мира мнение о России более разнообразное. В среднем 41% респондентов из шести стран Азиатско-Тихоокеанского региона относится к России одобрительно, а 40% негативно. В Японии России симпатизирует четверть опрошенных (25%), а в Австралии 26%. В отличие от них, на Филиппинах позитивно Россию оценивает большинство (56%). В Индии таких людей 49%.

Мнения людей на Ближнем Востоке, в странах северной и центральной Африки, а также в Южной Америке также разделились, хотя значительная часть людей в этих регионах не дала ответ на поставленный вопрос.

Американцы самого негативного мнения о России за 10 с лишним лет. 18% жителей США сегодня относятся к ней позитивно, и это намного меньше, чем в 2007 году, когда этот вопрос был задан впервые. Тогда положительное мнение о России высказали 44% опрошенных.

Между тем, мнение россиян о США на непродолжительное время улучшилось, когда был избран Дональд Трамп, но потом положительное отношение пошло на убыль. Сегодня одобрительно к США относятся лишь трое из 10 россиян (29%).

В Западной Европе отношение к России менее позитивное, чем в начале 2010-х. В 2011 году примерно половина французов (53%), британцев (50%) и немцев (50%) относились к России положительно. От них почти не отставали испанцы (46%). Но после того как Россия в 2014 году аннексировала Крым, мнение о ней резко ухудшилось, и такое отношение в основном сохраняется и сейчас. Доля респондентов с позитивными взглядами на Россию в последние годы немного увеличилась в Британии, Испании и Германии, но этот показатель все равно ниже, чем до конфликта на Украине.

В целом молодежь более позитивно оценивает Россию, чем люди старшего возраста. Например, в Японии половина опрошенных в возрасте от 18 до 29 лет симпатизируют этой стране, в то время как среди людей в возрасте 50 лет и старше таких всего 16%. Разница в оценках между этими возрастными группами измеряется двузначными числами еще в 15 странах.

В странах бывшего советского блока тенденция прямо противоположная. В Болгарии, Чехии и Словакии люди в возрасте 50 лет и старше чаще относятся к России положительно, чем молодежь от 18 до 29 лет.

Доверие к Путину в мире демонстрируют очень немногие. В 22 из 33 опрошенных стран больше людей не доверяет Путину, чем доверяет. В среднем 60% респондентов в этих странах сказали, что он проводит неправильную политику в мировых делах.

Особенно низок уровень доверия к Путину в Северной Америке и Западной Европе, где большинство респондентов в большинстве стран ему не доверяют. В бывшей советской республике Литве семь из 10 человек не испытывают доверия к российскому президенту. Однако в Болгарии 62% доверяет Путину, и это самый высокий показатель среди всех опрошенных стран.

В отличие от болгар, украинцы относятся к Путину с недоверием. Восемь из 10 человек не доверяют российскому лидеру в вопросах международной политики.

Доверие к Путину низкое и в некоторых странах Азиатско-Тихоокеанского региона. В Австралии, Японии и Южной Корее примерно семь из 10 респондентов говорят, что они не доверяют Путину в вопросах международной политики. Доверия к Путину не испытывает большинство людей в Израиле и Бразилии.

Украинцы стали намного отрицательнее относиться к Путину и к России, особенно после аннексии Крыма в 2014 году. В 2007 году большинство украинцев доверяли Путину и положительно относились к России. Но по состоянию на 2019 год всего 11% респондентов в этой стране доверяли Путину, а положительного мнения о России придерживались 32%. (Такая разница на Украине отчасти объясняется изменениями в выборке после вторжения России на восток Украины. Например, в Крыму в 2014 году опрос проводился, а в 2019 году полуостров по соображениям безопасности из выборки исключили.)

Язык резко разделяет украинцев в оценках России и ее лидера. Лишь 18% тех, кто говорит только по-украински, оценивают Россию положительно. Среди тех, кто говорит только по-русски, таких людей 48%. Путину доверяют лишь 4% из числа говорящих только на украинском языке. Но уровень доверия к нему вырастает до 22% среди тех, кто говорит только по-русски.

В США при оценке Путина немалую роль сегодня играют партийные предпочтения. Американцы демонстрируют очень низкое доверие к Путину в вопросах международной политики, однако мнения республиканцев и демократов на сей счет разнятся. Доверяющих Путину республиканцев и склоняющихся к ним независимых 31%. Среди демократов и склоняющихся к ним независимых таких людей всего 10%. Разница составляет 21%, и это самый большой показатель разницы по партийным предпочтениям в социологических опросах центра Пью.

ЭКОНОМИКА:
Коронавирус закрывает Китай от внешнего мира и вызывает напряженность в мировой экономике
Джеймс Аредди (James T. Areddy), The Wall Street Journal, США
Изоляция Китая из-за вспышки коронавируса, ставшая очень редким явлением для столь важного экономического центра, сказывается на всем мире.

Неопределенность, появившаяся из-за этого вируса, которым заразились свыше 14 500 человек, внесла сумятицу в мировую торговлю, нарушила работу цепочек поставки, нанесла удар по котировкам акций и вынудила многонациональные корпорации принимать непростые решения в условиях дефицита информации.

Соединенные Штаты, а также страны Европы и Азии вводят новые правила, запрещая въезд гостей из Китая и проводя тщательные проверки возвращающихся американских граждан. Ведущие авиалинии временно отменили свои рейсы в эту страну, а компании вывозят работающих в Китае экспатов.

«Мне звонят и говорят: „Мы не знаем, что делать. Наши сотрудники в панике", — рассказывает юрист Рэйчел Конн (Rachel Conn), работающая в Сан-Франциско в юридической фирме „Никсон Пибоди" (Nixon Peabody). — Они никогда не сталкивались с такой ситуацией».

Компания «Эппл» заявила на этой неделе о закрытии до 9 февраля всех своих магазинов и корпоративных офисов в Китае. На нее в КНР работает 10 тысяч человек, а еще ей пришлось столкнуться с остановкой предприятий, производящих детали для ее продаваемой по всему миру продукции.

Китайский кризис из-за коронавируса стал испытанием для всей глобальной экономической системы и наложил неожиданный и негативный отпечаток на продолжительный, но весьма неустойчивый подъем. А еще он стал серьезной проверкой для Китая как для потребителя, а также для Америки на ее способность резко активизироваться в непростых для Пекина условиях.

«Леви Страус» (Levi Strauss), открывшая в октябре в центре вирусной вспышки Ухане свой самый крупный на территории Китая магазин, вошла в число тех международных брендов, которые закрыли тысячи точек продаж по всей стране. Среди них «Макдоналдс» и «Старбакс». Отчасти это сделано во исполнение просьб правительства к гражданам не выходить на улицы.

Китайские заводы и фабрики, планировавшие закрыться на несколько дней в период празднования нового года по лунному календарю, теперь думают о прекращении работы и временных отпусках для персонала на несколько недель, а то и дольше. Все это создает угрозу выполнению производственных планов таких компаний как «Эппл», «Тесла» и «Анхойзер-Буш ИнБев» (Anheuser-Busch InBev).

Снижение спроса на нефть, цены на которую упали на 16% с того момента, как китайцы выявили коронавирус, вынудило Саудовскую Аравию, являющуюся фактическим лидером Организации стран-экспортеров нефти, призвать остальных членов срочно провести в среду заседание.

Китай является самым крупным в мире импортером нефти, а закрытый на карантин город Ухань, где появился вирус, стал одним из ключевых нефте- и газораспределительных центров. По словам одного нефтяного трейдера и руководителя компании из Персидского залива, два крупнейших покупателя саудовской нефти, такие как «Китайская национальная нефтехимическая корпорация» (China National Chemical Corp.) и «Хэнли Петрокемикал» (Hengli Petrochemical), чьи перерабатывающие мощности на НПЗ составляют почти миллион баррелей в день, сокращают объемы закупок.

Работающая в Пекине консалтинговая фирма по энергетике «Джей-Эл-Си Нетуорк Текнолоджи» (JLC Network Technology) сообщила, что только за прошлую неделю объемы производства на НПЗ сократились на 15%.

Китайские рынки резко просели, открывшись в понедельник утром после окончания продолжительных новогодних праздников. Являющийся эталоном фондовый индекс Шанхайской фондовой биржи Shanghai Composite упал на 8,1%. Акции компаний розничной торговли, потребительских услуг и транспорта возглавили падение. Индекс Shenzhen Composite понизился на 8,6%.

Если говорить о промышленном индексе Доу — Джонса, то после рекордного подъема 17 января он резко пошел вниз, упав на 3,7% и уничтожив все достижения с начала года. Во многом такое падение объясняется вспышкой коронавируса.

Фармацевтические гиганты, финансовые институты и многонациональные компании информационных технологий начинают эвакуировать из Китая свои иностранных сотрудников, о чем сообщила Тамми Крингс (Tammy Krings), работающая генеральным директором туристической фирмы «Эй-Ти-Джи Трэвел Уорлдуайд» (ATG Travel Worldwide). Ей часто приходилось иметь дело «с непродолжительными и предсказуемыми стихийными бедствиями и террористическими угрозами». «Это будет только нарастать», — говорит она.

Другие компании вывозят свой персонал из Китая на срок от трех до шести месяцев. Некоторые семьи ищут новые школы для своих детей, а это значит, что они могут уехать навсегда.

«Бостон Консалтинг Груп» (Boston Consulting Group) предложила своим сотрудникам в Китае после праздников еще одну неделю поработать дома, а также отменила все командировки в КНР на три недели.

На радикальный шаг пошли авиаперевозчики. Целый ряд авиакомпаний, включая «Американ Эйрлайнс Груп», «Дельта Эйрлайнс» и «Юнайтед Эйрлайнс Холдингс», временно отменили все свои рейсы в Китай, поскольку от поездок туда отказались и туристы, и экипажи. Сингапур заявил, что ограничит въезд гостей из Китая, а Гонконг может закрыть границу с материковой частью КНР.

С того момента как в Ухане, являющемся самым крупным городом в центральной части Китая, в конце декабря появился коронавирус, он унес жизни 300 с лишним человек. В основном это жители материковой части страны. Первым и пока единственным умершим за пределами КНР стал 44-летний китаец из Уханя, скончавшийся на этой неделе на Филиппинах. Пока в 20 странах за пределами материкового Китая зафиксировано около 140 случаев заболеваний, в том числе, восемь в США.

Многие транснациональные компании следуют советам Всемирной организации здравоохранения, которая на прошлой неделе объявила вспышку коронавируса чрезвычайной ситуацией в области здравоохранения и заявила, что к многочисленным неизвестным относятся тяжесть заболевания, способы передачи и лечения нового вируса.

Это заболевание кажется менее смертоносным, чем атипичная пневмония, унесшая жизни около 10% инфицированных. На сегодня количество умерших среди заболевших составляет около 2%. Этот вирус передается намного труднее, чем корь.

Китайское правительство с возмущением отреагировало на пограничные ограничения и отмену рейсов. «Столь чрезмерная реакция может лишь ухудшить ситуацию, — написало в субботу в Твиттере китайское Министерство иностранных дел. — Так нельзя бороться с пандемией».

В субботу, когда китайский центральный банк и другие ведомства пообещали поддержать экономику, заместитель председателя китайской надзорной комиссии по банковскому и страховому делу указал на солидные основополагающие показатели своей страны и сделал прогноз о том, что слабость на рынке будет «недолговечной и временной».

Полтора десятилетия назад, когда тяжелый острый респираторный синдром, известный как атипичная пневмония, вызвал беспокойство во всем мире, доля китайской экономики в общемировом объеме была относительно невелика. Сегодня Китай производит пятую часть мирового ВВП (при измерении с поправкой на доходы), то есть, больше, чем Соединенные Штаты с их 15%. Этим Пекин опровергает мрачную поговорку из сферы экономики о том, что когда Америка чихает, мир простужается.

Китайская экономика с большой долей долга давно уже замедляет свои темпы. В последнее время экономисты поспешили повысить цифры прогнозов китайского роста на текущий год, видя, как Вашингтон и Пекин призывают объявить перемирие в своей длящейся два года торговой войне. Сейчас картина стремительно меняется, поскольку промышленная активность Китая и потребительские расходы сокращаются.

В пятницу «Уолл-Стрит джорнэл» опросила 10 экономистов, которые понизили свои ожидания на первый квартал по показателям китайского роста на один с лишним процентный пункт до 4,9%. Это было сделано за несколько часов до того, как американские авиалинии объявили о прекращении полетов в Китай.

Китайские путешественники тратят больше всех, и снижение числа приезжающих в США может ослабить темпы роста в Америке в первом квартале, заявили в пятницу экономисты.

По их словам, вирус вряд ли представляет серьезную угрозу американскому росту, продолжающемуся уже 10 лет. Но ситуация может измениться, если вирус в ближайшее время не удастся сдержать, или если он распространится еще больше.

Инвестиционный банк «Голдман Сакс» (Goldman Sachs) в пятницу выступил с прогнозом о том, что из-за вируса темпы роста ВВП США в первом квартале 2020 года будут на 0,4% ниже по сравнению с прежними прогнозами, составив 0,5%. Но во втором квартале рост возобновится, и воздействие коронавируса на этот показатель за год будет минимальным. По прогнозам «Голдман Сакс», в годовом исчислении темпы роста в США с января по март составят 1,7%. Но ситуация меняется очень быстро, и поэтому в действительности никто точно ничего не знает.

«Он может составить несколько десятых процента, а может увеличиться и до полного процента, в зависимости от глубины и продолжительности воздействия вируса», — сказал экономист Линдси Пегза (Lindsey Piegza) из нью-йоркской компании «Стайфел, Николаус энд Ко.» (Stifel Nicolaus & Co.).

Ударная волна возникла 23 января, когда китайский руководитель Си Цзиньпин приказал на неопределенное время ввести транспортную блокаду провинции Хубэй. Это весьма необычная стратегия борьбы с распространением вируса, который берет свое начало в столице провинции Ухане. Блокада распространяется на регион, где проживет около 60 миллионов человек. Введены и другие правила по всей стране, цель которых — удержать людей дома.

Страны мира стремятся, по сути дела, посадить Китай на карантин. В пятницу правительство США объявило, что побывавшие в Китае неамериканцы по прибытии будут проходить двухнедельный карантин. Это соответствует предупреждению ВОЗ, которая заявляет, что вирус может оставаться незамеченным в течение именно такого срока. То же правило распространяется и на граждан США, побывавших в Хубэе.

Руководители ряда компаний рассылают сотрудникам письма с требованием ограничить поездки в Китай. Тем самым, они прислушиваются к рекомендациям ВОЗ. Консалтинговые фирмы «Эрнст энд Янг» (Ernst & Young) и Кей-Пи-Эм-Джи (KPMG) пошли еще дальше, заявив, что их сотрудники после поездки в Китай должны несколько недель провести дома.

Прекращение полетов в Китай, о котором объявили авиаперевозчики целого ряда стран от Британии до Сингапура и Австралии, является беспрецедентным для мирного времени. Не исключено, что сроки отказа от полетов затянутся, так как представители китайских органов здравоохранения предупреждают, что количество заразившихся людей растет. В 2010 году было остановлено авиасообщение в большей части Европы после извержения исландского вулкана Эйяфьядлайекюдль, и запрет продлился шесть дней. После терактов 11 сентября самолеты вновь поднялись в американское небо через три дня.

Предсказать издержки от этого кризиса невозможно. В прошлом году вышел доклад ВОЗ, в котором говорилось, что эта организация проанализировала 1 483 случая эпидемий в 172 странах в период с 2011 по 2018 годы. Самые большие издержки в современной истории были от атипичной пневмонии в 2003 году, когда производственные потери составили 40 миллиардов долларов, а также от пандемии свиного гриппа H1N1 в 2009-м, когда потери были равны 55 миллиардам долларов. В обоих случаях к этому был причастен Китай. Согласно заявлению ВОЗ, экономические и социальные последствия от вспышки Эболы в Западной Африке в 2014-2016 годах составили в денежном выражении 53 миллиарда долларов.

Когда началась вспышка атипичной пневмонии, китайская экономика была на подъеме. Количество выезжающих за границу туристов было огромным, а торговля быстро росла. Но в то время Китай по размерам экономики занимал лишь шестое место в мире, а сегодня по объему ВВП он второй, а по показателями международного товарооборота первый. По данным «Голдман Сакс», в 2002 году всего семь миллионов человек выехали дальше Гонконга, а сегодня, согласно государственной статистике, ежегодно китайцы совершают 150 миллионов поездок за границу. По данным ООН, семь из 10 самых крупных контейнерных портов мира находятся в Китае.

Во время эпидемии атипичной пневмонии китайские заводы и школы продолжали работать, а вклад страны в мировой ВВП составлял менее половины сегодняшнего показателя. Это данные МВФ, приведенные по паритету покупательной способности.

Некоторые стихийные бедствия, в том числе, наводнения в Таиланде, а также землетрясение и авария на японской АЭС в Фукусиме в том же году, вызвали долговременные изменения в цепочках поставок, причем даже после того, как непосредственные проблемы были решены. Некоторые международные компании еще до вспышки коронавируса думали о переезде из Китая, поскольку напряженность между Вашингтоном и Пекином усилилась, а стоимость рабочей силы в стране возросла.

Непонятно, когда возобновится нормальная жизнь. Сотни миллионов китайцев в настоящее время не желают покидать свои дома, и из-за этого сошел на нет традиционный потребительский бум, начинающийся накануне китайских новогодних праздников. Возникли опасения, что некоторые компании могут оказаться на грани выживания, особенно если не вернутся их работники, или если правительство введет новые ограничения для бизнеса и для работы школ.

Двойной удар по бизнесу и потребителям обещает как минимум временно ослабить потребность Китая в импорте, хотя в прошлом месяце в рамках торговой сделки Пекин пообещал в предстоящие два года на 200 миллиардов долларов увеличить закупки американских товаров и услуг. Сеть складов-магазинов «Костко Хоулсейл Корпорейшн» (Costco Wholesale Corp), с большой помпой открывшая в прошлом году предприятие в Шанхае, говорит, что только через три недели сможет оценить, какими могут быть торговые задержки и снижение торговых аппетитов, поскольку ее суда уже находятся в пути.

«Есть опасения по поводу перебоев, их масштабов и продолжительности, — сказал финансовый директор компании Ричард Галанти (Richard Galanti). — Существует большое количество неизвестных».

Один из самых неутешительных прогнозов по Китаю дает Чэнь Лун (Chen Long) из пекинской аналитической компании «Пленум» (Plenum), который говорит, что рост в ближайшие три месяца может снизиться до 2%.

«Воздействие на первый квартал будет значительным», — сказал Чэнь, пессимизм которого отчасти основан на том, что по оценкам, снижение расходов на китайский новый год составит 40% по сравнению с прошлым годом. По официальным данным, количество авиа- и железнодорожных пассажиров на праздники сократилось на 40% по сравнению с прошлым Новым Годом.

Прогнозы по китайскому росту на 2020 год в целом и без того существенно снизили по сравнению с прошлогодним показателем в 6,1%, который был самым низким за три десятилетия. Многие аналитики после заключения торговой сделки дали прогноз в 6%. Теперь экономисты говорят, что это слишком оптимистический прогноз.

В первом квартале по сравнению с соответствующим периодом прошлого года розничные продажи могут увеличиться всего на 3-4%, в то время как в декабре этот показатель роста составил 8%. Такие данные приводит экономист из «ИНГ Груп» (ING Group) Айрис Панг (Iris Pang).

Могут резко подскочить безработица и инфляция. Хубэй входит в шестерку центральных провинций, которые поставляют на рынок труда в другие части страны треть трудовых мигрантов, а сейчас многие просто не смогут никуда поехать.

Бывший советник китайского центрального банка Хуан Ипин (Huang Yiping) предупреждает, что даже если всего 5% работников сферы услуг в Китае потеряют работу, это приведет к появлению 20 миллионов безработных. Рост потребительских цен поднимет и без того высокие цены на продовольствие, вызванные вспышкой свиного гриппа, предостерегает научный сотрудник Китайской академии общественных наук Чжан Мин (Zhang Ming). Ситуация на продовольственном рынке Китая усугубляется еще и тем, что в воскресенье Министерство сельского хозяйства сообщило об обнаружении птичьего гриппа в птице в провинции Хунань. У птицеводческих хозяйств вблизи Уханя возникла новая головная боль, ведь по их словам, из-за транспортной блокады им и без того не хватает зерна для корма птицы.

Ущерб для китайских экономических показателей может несколько ослабить то обстоятельство, что первый квартал года в экономическом плане наименее важен для Китая, поскольку из-за новогодних праздников заводы обычно закрываются, а торговля замедляется. По словам Чэня из компании «Пленум», если угроза продлится недолго, показатели роста за год еще могут составить 5,5%.

Далее, вспышка коронавируса в основном сконцентрирована в провинции Хубэй, которая быстро развивается по мере перемещения производства внутрь страны, однако вносит вклад в общенациональную экономическую деятельность в размере менее 4,5%. Примерно столько же приходится на долю Хубэя в сфере международной торговли и инвестиций.

«Голдман Сакс», признавая, что сроки эпидемии неизвестны и весьма неопределенны, вместе с тем заявляет, что «в прошлом вирусные вспышки обычно приводили к кратким и острым потрясениям в сфере производства», которые длились от одного до трех месяцев, а потом в течение одного-трех кварталов экономическая активность возвращалась на прежний уровень. Согласно таким моделям, говорят специалисты «Голдман Сакс», рост ВВП в Китае понизится в этом году до 5,5%, в то время как в прошлом он составил 5,9%. Если эпидемия будет продолжительной, рост снизится до 5% и даже более.

После вспышки атипичной пневмонии, которая вначале привела к большим потерям, китайская экономика за год все равно выросла на 10%. Из-за событий на площади Тяньаньмэнь в 1989 году китайский рост в 1990-м сократился до 3,9%, но потом за два года он снова вернулся к двузначным числам.

Но то были периоды, кода китайская экономика росла намного быстрее, а связей с глобальной экономикой у нее было меньше. Ухань и близлежащие районы играют важнейшую роль в глобальной цепочке поставок, и пока они остаются в изоляции, это создает опасность для поставок самой разной продукции, от автомобилей до домашней птицы.

В Ухане также делают детали для айфонов компании «Эппл», в том числе, компоненты для камер.

«Есть альтернативные источники, и мы работаем над тем, чтобы ослабить последствия от ожидаемого спада производства», — сказал руководитель компании Тим Кук, заявивший во вторник инвесторам, что поставщики из других регионов должны открыть свои предприятия к 10 февраля.

Макроэкономические последствия во многом зависят от мер по борьбе с болезнью, и никто не знает, когда обстановка начнет возвращаться в нормальное русло.

«Ситуация там может стать положительной так же быстро, как и отрицательной», — заявил Патрик Макхейл (Patrick J. McHale), работающий исполнительным директором компании по производству промышленной продукции «Грако» (Graco) из Миннеаполиса. В отправленном по электронной почте сообщении он отметил, что надеялся посетить предприятие «Грако» близ Шанхая, но из-за отмены рейсов свои планы ему пришлось отложить.

Еще одно неизбежное последствие возникнет из-за сокращения числа китайских туристов. Они составляют 7% от общего числа всех туристов, приезжающих в США, а тратят они больше всех прочих иностранцев — по данным исследовательской фирмы «Туризм Экономикс» (Tourism Economics), примерно по 6 000 долларов на человека. Это билеты, отели, рестораны и магазины. По прогнозам этой фирмы, число туристов из Китая уменьшится на 28%, а объем их трат сократится на 5,8 миллиарда долларов, особенно в Калифорнии и Нью-Йорке.

«Если у вас в Лос-Анджелесе отель, вы обязательно это почувствуете», — сказал президент фирмы «Туризм Экономикс» Адам Сакс (Adam Sacks).

Россия: к чему привела политика бюджетной консолидации
Сэм Бутия (Sam Bhutia), EurasiaNet, США
Недавние перестановки в российском правительстве, в результате которых пост премьер-министра занял технократ Михаил Мишустин, указывают на смену экономического курса Москвы. За последние несколько лет, когда экономический рост резко замедлился, Кремль вместо развития сосредоточился на политике ограничений. Это рациональная стратегия для страны, в значительной степени зависящей от одного типа экспорта, но это чревато болезненными последствиями для наиболее уязвимых слоев населения. Между тем новое правительство намерено увеличить расходы.

В начале 2010-х годов Россия демонстрировала уверенные темпы роста благодаря высоким ценам на свой стратегический экспортный товар — углеводороды. Но в 2014 году случились две большие неприятности для российской экономики. Во-первых, резко упали цены на нефть — со 115 долларов за баррель в середине июня 2014 года до 55 долларов к концу года. В следующем году падение продолжилось, достигнув отметки чуть менее 30 долларов в январе 2016 года. Во-вторых, ощутимый удар по экономике нанесли западные санкции, принятые в ответ на агрессию России на Украине. В 2015 году началась рецессия.

Рубль обесценился, рухнув с 34 рублей за доллар в июне 2014 года до более 80 рублей за доллар в январе 2016-го. Девальвация снизила покупательскую способность россиян, повысив стоимость импорта. Хотя с тех пор экономическая ситуация несколько стабилизировалась, рубль остается на значительно худшей позиции (чуть более 60 рублей за доллар), чем до двойного кризиса.

Чтобы справиться с экономическими трудностями, Кремль сфокусировался на обеспечении стабильности. Одним из примеров этой позиции служат бюджетно-финансовые ограничения, точнее сокращение государственных расходов, особенно с 2016 года. В итоге сальдо консолидированного бюджета (соотношение доходов и расходов) изменилось с дефицита, эквивалентного 3,7% ВВП в 2016 году, на профицит в 2,9% к 2018 году.
Положительное сальдо правительство смогло обеспечить, сделав приоритетом накопление резервов, а не экономический рост. Такая стратегия — бюджетная консолидация — часто считается разумной экономической политикой, поскольку предполагает меньшую зависимость от экспорта для стимулирования потребления. Благодаря жесткой налогово-бюджетной политики в 2019 году цена нефти, при которой госбюджет оставался бы бездефицитным, снизилась до уровня чуть менее 50 долларов за баррель — самого низкого за последние десять лет, в то время как мировые цены на «черное золото» колебались на немного более высоком уровне.

Но эта политика ударила по людям с низкими доходами. Бюджетная консолидация усугубила стагнацию реальных доходов, поскольку социальные расходы не компенсировали падение уровня жизни. По данным Росстата, в период с 2013 по 2018 год доходы росли в среднем на 5,3% в год. При этом ни о каком увеличении реальных доходов говорить не приходится, поскольку инфляция в тот же период в среднем росла более быстрыми темпами — 7,4%.

Данные Росстата также показывают, что покупательская способность населения (т.е. реальные располагаемые доходы) снижалась в 2014-2017 годах, а в 2018 и 2019 годах показала близкий к нулю рост. Хотя данные Росстата показывают увеличение средней заработной платы, положение малоимущих не улучшается. Уровень бедности повышается, поскольку рост доходов не затрагивает наиболее уязвимые слои населения. По данным Росстата, в первом квартале 2019 года 14,3% населения России (то есть 20,9 миллиона человек) имели доходы ниже прожиточного минимума — это почти на 500 тысяч человек больше, чем в предыдущем году.

Таким образом, на фоне усилий Москвы по увеличению своих резервов условия жизни рядовых россиян ухудшаются. Поэтому неудивительно, что ушедшее правительство было непопулярным, а президент Владимир Путин заявил о намерении увеличить бюджетные расходы.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Русские атомные подводные беспилотники меняют правила игры?
Ейч-Ай Саттон (H I Sutton), Forbes, США
Одна из причин эффективности действий подводных лодок Военно-морских сил США состоит в том, что их большие команды, превышающие 100 человек, способны справиться с чрезвычайными ситуациями и обеспечить нахождение своих подводных кораблей в море в течение многих месяцев подряд. У российских подводных лодок команды меньше по составу, и, как правило, их подводные корабли не могут находиться в море столь же долго. Но если революция в области робототехники начнет подталкивать нас к созданию субмарин без команды на борту, то будет ли Россия в таком случае иметь преимущество?

Автономные подводные аппараты (Autonomous underwater vehicles — AUVs) сегодня являются горячей темой. Они способны осуществлять шпионские миссии, однако все больше речь идет о выполнении ими таких задач, которые сегодня возлагаются на подлодки с экипажем. Беспилотник Военно-морских сил США Orca XLUUV (сверхбольшой необитаемый подводный аппарат) увеличивает возможности AUV и обеспечивает себе таким образом переход в традиционное пространство подводных лодок.

Однако подводный беспилотник Orca еще значительно отстает от современных быстроходных ударных подводных лодок передовой линии. В основном это связано с тем, что на аппарате Orca установлен дизельный маршевый двигатель. Стандартные современные подлодки, по крайней мере, в контексте Соединенных Штатов, оснащаются ядерными силовыми установками. Это повышает их мощность, а также обеспечивает им практически неограниченный радиус действия. Кроме того, они не должны всплывать для того, чтобы перезарядить свои аккумуляторные батареи. В результате, как правило, их сложнее обнаружить, и у них больше шансов уйти от преследования в случае обнаружения.

Но может ли атомная подводная лодка стать полностью автоматизированной? Русские считают, что такой вариант возможен.

Россия вкладывает средства в разработку и создание полностью автоматизированных атомных реакторов для подводных аппаратов. Первым приходит на ум огромная межконтинентальная автономная торпеда «Посейдон», оснащенная атомной энергоустановкой и ядерной боеголовкой. Часто этот аппарат называют беспилотником, однако, на самом деле, это оружие. Он разработан для маршрута в одну сторону, и у него нет тех характеристик, которые нужны для выполнения подводными лодками обычных операций.

Однако у России есть еще один автономный подводный реактор, предназначенный для продолжительных операций. Автономный атомный турбинный генератор (Autonomous Nuclear Turbine Generator — ATGU) предназначен для снабжения электричеством инфраструктуры, расположенной на дне моря и под коркой льда. Однако российское конструкторское бюро «Малахит» предложило использовать эту установку на обычных подводных лодках, выполняющих свои операции под толщей льда. У такой «обслуживающей субмарины» (Service Submarine) еще будет своя команда, однако ее члены будут выполнять другие задачи. Сам аппарат и его двигательная установка будут полностью автоматическими и не будут нуждаться в присутствии человека.

Таким образом, Россия имеет возможность соединить атомные турбинные генераторы с технологией дронов для создания первой в мире ударной необитаемой атомной подводной лодки.

Исключение человека из этого уравнения не только просто освобождает больше места, но и значительно сокращает потребность в обеспечении электричеством. По данным Рейчел Полинг (Rachel Pawling), преподавателя в области проектирования и создания военно-морских кораблей Университетского колледжа Лондона, более 30% потребления электричества на борту подводной лодки, не считая расхода силовой установки, приходится на обслуживание пребывания на борту команды. Речь идет о жизнеобеспечении, освещении и о заморозке пищи.

Возможности такого рода автономной ударной подводной лодки, скорее всего, будут ограничены в сравнении с действующими ударными атомными субмаринами. Однако они будут иметь преимущество в результате неограниченной продолжительности своих миссий (пока не произойдет какой-то отказ), более низкой стоимости, а также, в определенной степени, они могут быть расходным материалом. И они, по определению, будут значительно более мощными, чем самые большие неатомные автономные подводные аппараты.

Сколько времени потребуется Западу для разработки таких технологий? Нынешние Западные атомные реакторы были разработаны для подводных лодок с командой на борту. Это во многом повлияло на их конструкцию, и поэтому потребуется совершенно новый проект реактора. А еще будут нужны новые проекты для преодоления вызовов, связанных с поиском финансовых и человеческих ресурсов. Не говоря уже о негативном воздействии на окружающую среду.

Таким образом, независимо от того, хорошая или плохая идея иметь полностью необслуживаемые атомные реакторы на автономных подводных лодках, подобные аппараты, скорее всего, мы увидим в составе российского Военно-морского флота задолго до того, как они появятся у какой-либо западной державы.

Пять самых грозных видов вооружений в СССР

Кайл Мизоками (Kyle Mizokami), The National Interest, США
Советский Союз был одним из самых мощных блоков государств в истории человечества. Возникший в результате гражданской войны, он мог похвастаться и одной из сильнейших армий в мире.

Это был репрессивный режим, уничтоживший миллионы собственных граждан. Советское руководство считало, что его страну окружают идеологически несовместимые с ним и враждебно настроенные по отношению к нему государства. Оно содержало огромную регулярную армию, якобы в целях обороны, однако это не помешало ему вторгнуться в соседние Польшу, Латвию, Литву, Эстонию и Финляндию.

В Советском Союзе приоритетными направлениями считались наука, технологии и промышленное производство. В результате советская армия снабжалась самым передовым вооружением того времени, миллионы единиц которого продолжают служить и по сей день.
АК-47
Автомат Калашникова, сконструированный в 1947 году, стал тем самым простым пехотным оружием, которое унесло жизни большего числа людей, чем все ядерное оружие, когда-либо примененное в военных целях. АК-47 с его изогнутым рожковым магазином и характерным профилем — самое узнаваемое автоматическое оружие эпохи после окончания Второй мировой войны. С момента создания было выпущено примерно 75 миллионов автоматов.

Внешне АК-47 похож на другие винтовки, в частности на немецкую StG-44, которая стала первым в мире настоящим автоматом, и на американскую самозарядную винтовку M-1 Garand. Преимущества АК-47 заключались в том, что он совмещал в себе на тот момент новейшие и более легкие 7,62-миллиметровые пули с полной автоматикой в надежной ствольной коробке. Автомат имел относительно небольшой вес и был простым в сборке и использовании.

Эти качества сделали АК-47 отличным оружием в «войнах за национальное освобождение». Его поставляли не только Красной Армии и войскам стран Варшавского договора, но и различным группировкам, которые в идеологическом смысле были близки Советскому Союзу. Сегодня миллионы таких автоматов продолжают служить армиям различных стран, а также партизанским движениям и террористам.
Подводный ракетный крейсер класса «Тайфун» («Акула»)
Будучи самыми большими из когда-либо созданных подводных лодок, подводные ракетные крейсеры «Тайфун» являлись одним из главных элементов системы российского ядерного сдерживания на море. Эти подводные лодки длиной в 175 метров и водоизмещением в 24 тысячи тонн были в три раза больше американских ударных субмарин класса «Лос-Анджелес» и почти на 10 тысяч тонн тяжелее, чем другие подобные подлодки, такие как подводный ракетный крейсер «Огайо».

Советские атомные подлодки «Тайфун» имели инновационную конструкцию: 20 баллистических ракет подводного пуска Р-39 (SS-N-20 Sturgeon по классификации НАТО) размещались перед рубкой, а не за ней. Каждая такая ракета была оснащена десятью боеголовками.

Шесть подводных лодок «Тайфун» были построены и переданы на вооружение российскому военно-морскому флоту. Одна до сих пор служит опытным судном для ракет «Булава».

Крейсеры «Тайфун» стали прототипом подводной лодки «Красный октябрь» из романа «Охота за Красным октябрем». В романе эта лодка оказалась еще больше прототипа, имела 26 пусковых ракетных шахт вместо 20 и была оснащена магнитогидродинамическим плазменным двигателем.
Основной боевой танк Т-55
Созданный в конце Второй мировой войны средний танк Т-54 стал первым в совершенно новой линии советских основных боевых танков. У него были новые корпус и система подвески, новая орудийная башня, он был оснащен 100-миллиметровой пушкой. Т-54 представлял собой отличное сочетание огневой мощи, защиты и мобильности.

Серия модификаций — в том числе попыток сделать его пригодным для ведения боя с применением ядерного оружия — привела к созданию Т-55. Серия Т-54/55 была главной опорой советской армии с момента окончания Второй мировой войны и вплоть до создания его прямого потомка — танка Т-62. Помимо Т-62, потомками Т-55 стали более новые Т-64, Т-72, Т-80 и Т-90.

До сих пор остается неясным, сколько всего Советский Союз, страны Варшавского договора и Китай выпустили танков Т-55: цифры варьируются от 42 тысяч до 100 тысяч. СССР охотно экспортировал танки Т-55 во многие уголки мира, в том числе в государства Варшавского договора, Северный Вьетнам, на Кубу, в Сирию, Египет, Анголу и прочие страны. Сегодня эти танки до сих пор используются в странах Африки, поскольку, пусть они уже устарели, они дешевы и просты в обслуживании.
Стратегический бомбардировщик Ту-160
Ту-160, получивший среди летчиков прозвище «Белый лебедь», а в НАТО именуемый «Блэкджеком», стал последним стратегическим бомбардировщиком, созданным в Советском Союзе.

Ту-160 разрабатывался как малозаметный бомбардировщик, способный действовать ночью и в сложных метеоусловиях. Он должен был стать проникающим бомбардировщиком, подобным Ту-22, то есть самолетом, способным совершать малозаметные и маловысотные полеты для проникновения в воздушное пространство Командования воздушно-космической обороны Северной Америки (NORAD) и запускать крылатые ракеты с ядерными боеголовками. 18 декабря 1981 года, после длительного периода разработок, первый Ту-160 поднялся в воздух.

Ту-160 может нести на борту 22 тонны боеприпасов в двух оружейных отсеках, в том числе крылатые ракеты с ядерными боеголовками Х-55 (РКВ-500, по кодификации НАТО АS-15). Будучи очень похожей на американскую авиационную крылатую ракету, Х-55 представляла собой маленькую дозвуковую крылатую ракету с выдвигающимися крыльями, оснащенную 20-килотонной ядерной боеголовкой.

Ту-160 способен нести двенадцать ракет Х-55.
122-миллимитровая буксируемая гаубица образца 1938 года
В период Второй мировой войны Советский Союз во многом опирался на артиллерию. Буксируемые артиллерийские орудия, в частности минометы, были недорогими, простыми в производстве и достаточно мощными на поле боя. По статистике, больше всего людей на поле боя гибло именно от ударов артиллерии, поэтому Сталин и военное командование Советского Союза основную ставку делали как раз на нее. У Сталинграда были размещены 13 тысяч артиллерийских орудий. А в Курской битве задействовали более 25 тысяч пушек, минометов и гаубиц.

122-миллиметровая буксируемая гаубица М-30 была самым распространенным артиллерийским орудием в советской армии, поэтому ее можно назвать главным представителем советской артиллерии. Эта гаубица могла поражать цели на расстоянии до 11,8 километра и выпускать пять или шесть 21-килограммовых фугасных снарядов в минуту.

Во время войны на каждую советскую пехотную дивизию приходилось по 32 таких гаубицы, то есть даже самая скромная дивизия могла вести обстрел с частотой до 4 032 килограмма фугасных снарядов в минуту.

Как и другие советские орудия, гаубицы образца 1938 года можно было использовать в качестве противотанкового оружия, поменяв угол наклона ствола так, чтобы поражать вражеские танки, идущие на прорыв.

Всего было выпущено 19 266 гаубиц образца 1938 года, в основном в период войны.
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