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Политика, идеология, инсайд

Россия и мир

Зачем Трамп убил Сулеймани и почему это важно для нас
2 января 2020 года в Багдаде был убит Касем Сулеймани. Это событие надо понять и сделать из него правильные выводы, и срочно потому, что оно имеет к нашему будущему самое прямое отношение. Непосредственное.
Увы, но отечественная публика не особо умеет в «понимание». До сей поры убитого называют просто иранским генералом. Да, строго формально это был иранский генерал, но он ещё в 2009 мог сместить иранского президента, пусть и не один.
Конечно, строго формально это был просто командующий частью иранских сил спецопераций. Но по факту он контролировал огромную транснациональную финансовую империю, достаточно богатую, чтобы спонсировать всю иранскую машину войны на Ближнем Востоке, не получая из бюджета страны ни одного риала. И гигантскую сеть негосударственных армий, одной из которых была, например «Хезболла», но не была единственной. За него дрались даже христиане, он смог переманить на свою сторону смертельных врагов Ирана и всех шиитов в мире – «Аль-Каиду» (запрещена в РФ). Курды, с усмирения которых в Иране началась его военная карьера, в Ираке прятали его от своих главных союзников – американцев.
Да, он по своему официальному статусу не был ровней многим в Иране. А по факту он отдавал приказы иностранным президентам как своим подчинённым – и они их беспрекословно выполняли.
Когда-то Касем Сулеймани был мальчишкой, пытавшимся найти хоть какую-то работу, чтобы помочь спасти отца-крестьянина от ареста за долги. А за день до смерти количество людей, имеющих большую, чем у него, власть, было меньше, чем пальцев на руках. В мире, не в Иране. В Иране впрочем, тоже – только аятолла Хаменеи мог бы отправить его в отставку, если бы захотел. Но он бы не захотел, потому что Сулеймани был национальным героем, которого будут помнить много лет после того, как фамилия Хаменеи будет навсегда забыта всеми. Часть национального пантеона, фигура, соразмерная Саладдину в шиитском мусульманском мире. Человек, управлявший Ираком и войной в Сирии одновременно. Человек, лично знакомый с Башаром аль-Асадом и, видимо, с Владимиром Путиным. Друг Хасана Насраллы. В Иране ему приписывают идею позвать Россию в Сирию. Это, видимо, неправда, но масштаб личности Сулеймани вполне даёт основания для таких слухов. 
В мире на сегодня почти нет соразмерной по масштабам личности. Путин если только. Си Цзиньпин ещё, возможно. Даже убивший Сулеймани Трамп не дотягивает, впрочем, такое бывает, что люди попроще убивают тех, кто их превосходит по своим личным качествам. Особенно просто такое получается, когда без повода, из-за угла.
Сулеймани всухую бы выиграл президентские выборы в Иране, если бы только захотел. Но он в своё время отказался от политической карьеры со словами: «Я хочу остаться солдатом революции». В Иране его называли словом «сардар» — командующий. Конечно, это тоже одна из иранских традиций – так называть высокопоставленных офицеров, в прессе, например. Вот только у всех командующих были фамилии, а просто Командующий в Иране был один. И останется один.
Это был человек-легенда. Довольно страшная легенда, нельзя это не признать, но легенда. Человек-символ. И даже его смерть переполнена символами, как ничья другая. В истории России сомасштабные личности тоже были, например, Ермак. Но было их немного. Да и ни у кого их не было много. 
Он был тем, кто добивался мира с американцами и успешно вёл Иран к нему, а после стал тем, кто уничтожил самое большое количество американских солдат после Вьетнама. И не по своей воле. Он сокрушил американские планы в Ираке и завоевал Ирак для своей страны. Он дрался за реинкарнацию Персидской Империи как никто другой и почти победил. 
Он погиб от оружия, специально созданного для тайных убийств. Бесполезного на войне, но эффективного для тайных убийств тех, кто не может защититься здесь и сейчас. Оружия, которое сегодня само по себе – символ, только символ другой страны – США. Кристально чистый символ
А ещё в его гибели заключены уроки. И их тоже немало.
Но обо всём по порядку.
Теневой командир
Нет никакого смысла пересказывать биографию Касема Сулеймани. Она общедоступна, в том числе и на русском языке. Но кое-что стоит прокомментировать. Пойдя на войну с Ираком младшим офицером, Сулеймани отличился таким уровнем храбрости и военными способностями, что получил феноменальный карьерный рост. Вступив в КСИР в 22 года, в тридцать он уже командовал дивизией, а свое первое соединение, пехотную бригаду, получил в 27 лет. Однако те, кто с ним служил, отмечали, что он сохранил то отношение к человеческой жизни, которое скорее свойственно младшему офицеру. Сулеймани всегда тяжело переживал потери в своих частях. Тогда же, в восьмидесятых, он был одним из первых в Иране офицеров, поднявших голос против «расточительных» методов ведения военных действий, практиковавшихся иранцами. Возможно, что это повлияло на его стиль ведения операций в будущем.
После того как война с Ираком закончилась, иранские власти стали искать способ «решать вопросы» с соседями не настолько ужасной ценой, как это было в войне с Ираком. К тому же Иран, постоянно попадавший то под одни, то под другие санкции, просто не имел денег на большие войны. Логичным и, что самое главное, соответствующим местной культурной парадигме, стало создание сил, способных вести изматывающую и сковывающую противника иррегулярную войну на дальних подступах к Ирану. Идеальной основой для таких сил было формирование, ошибочно называемое в прессе арабским словом «Аль-Кудс». На самом деле на фарси оно называется «Кодс», правда, значит то же самое – «Иерусалим».
С самого начала войны с Ираком «Кодс» вел иррегулярную войну в иракском Курдистане, а с 1982-го года начал подрывную антиизраильскую деятельность в Ливане. Именно тогда была создана «Хезболла», «оседлавшая» антиизраильские и антихристианские настроения в Ливане после событий 1982-го года.
После войны с Ираком «Кодс» должен был перейти на новый уровень. И для этого ему нужен был новый командир.
В 1998 году таким командиром стал Сулеймани. К тому времени за его плечами были не только бои ирано-иракской войны, и операции против курдских повстанцев в Иране, но и успешные операции в рамках масштабной и кровавой войны с наркотиками на афганской границе. 
Об этих событиях отечественному читателю тоже ничего не известно, а это были масштабные и кровавые события. Сулеймани окончательно создал свою репутацию именно в том хаосе войны всех против всех, где иранским военным приходилось отражать атаки нанятых наркоторговцами банд и ловить пули в спину со стороны своих одновременно, где минировались горы и с помощью инженерных сооружений блокировались тропы, где приходилось ходить в рейды на караваны с наркотиками, лежать в засадах и побеждать без внешней помощи. Без артиллерии или авиации. В войне, где блокпосты и опорные пункты иранцев систематически брались в осаду и подвергались рейдам из Афганистана, а на улицах приграничных иранских городов наркомафия убивала любых военных без разбора, хоть рядовых, хоть генералов – и так годами.
Именно в этом аду пехотный командир Сулеймани показал себя мастером иррегулярной войны. После этого его назначение на новый пост стало закономерным.
После назначения Сулеймани входит в курс дела и постепенно расширяет антисаддамовские операции в Ираке, а также подрывные действия против движения «Талибан» (запрещено в РФ) в Афганистане. Он также резко усилил связи «Кодса» с ливанским движением «Хезболла», добившись увеличения помощи этому движению со стороны Ирана, в том числе и людьми.
Но тем взлётом в своей карьере, который сделал его одним из негласных властителей шиитского мира, Сулеймани стал благодаря американцам. Именно борьба с ними и сделала его тем, кем он был.
Но это было не то, чего иранцы добивались, и не то, чего добивался Сулеймани.
Как известно, после событий 11 сентября 2001 года в США Россия оказала различную поддержку США в их операциях в Афганистане. Менее известно, что аналогичную поддержку оказал Иран.
Со стороны Ирана за взаимодействие с США отвечал именно Сулеймани, которого американцы тогда знали как Хаджи Кассема. Именно Иран предоставил США самую детальную информацию о расположении баз и отрядов «Талибана», ту самую, которую добывали оперативники «Кодс» в своих опасных операциях на афганской территории. Сулеймани даже проводил аресты оперативников «Аль-Каиды» в Иране и обеспечивал их доставку в Афганистан. Как позже вспоминали американцы, работавшие с иранцами, это было очень выгодное сотрудничество.
Всё резко изменилось в январе 2002 года, когда президент США Джордж Буш в своём ежегодном послании Конгрессу объявил Иран частью некоей «оси зла».
Это вызвало шок у иранцев, которые уже рассматривали США как союзника в борьбе с «Талибаном», да и у тех американских дипломатов, которые с ними сотрудничали – тоже. Но это был факт. Для самого Сулеймани это была проблема ещё и потому, что он в каком-то смысле поставил на американцев. А теперь они сделали такой фокус.
Республиканцам, однако, было наплевать на то, кто и в чём помог их стране. Они хотели убивать и разрушать, их, по большому счёту не интересовала даже капитуляция тех стран, которые были назначены жертвами Америки, их интересовали трупы, и Иран тоже был в списке. Но – после Ирака.
В 2003 году американская армия сокрушила Ирак. Иран не особо протестовал против краха своего заклятого врага, чья агрессия унесла почти полмиллиона иракских жизней. Более того, под руководством Сулеймани, после вторжения американцев в Ирак и его оккупации, иранцы опять вышли на связь со своими старыми контрагентами.
Правда, теперь в их поведении чувствовался ещё и страх. Им явно казалось, что их страна будет следующей, впрочем, на момент американского вторжения в Ирак так и планировалось.
Мало кто знает, но первое оккупационное правительство в Ираке создавалось американцами с участием Касема Сулеймани. Он участвовал в подборе кандидатур и согласовывал их с американцами.
Правда, вскоре всё кончилось.
С одной стороны, никакие жесты доброй воли в адрес США не работали. Казалось, что янки превратились в фанатиков-людоедов, одержимых идеей уничтожения всех подряд, имея в виду Иран на первом месте. Но с другой стороны, причём одновременно, было видно, что они буксуют в Ираке. 
2004 год – год, когда иранцы провели свою переоценку ситуации. Теперь она выглядела иначе: США по-прежнему были страной-маньяком, впавшим в безумие, но теперь этот маньяк явно застрял на двух своих войнах, ведущихся неизвестно за что. Теперь, после провала попыток сотрудничать с американцами, логичной стала другая стратегия – сделать так, чтобы они застряли в партизанской войне. И «Кодс» немедленно взялся за дело. Люди Сулеймани массово тренировали разные, независимые друг от друга шиитские группировки, которые немедленно начинали атаковать американцев, а иранские ставленники в иракском правительстве вели интенсивный саботаж американских усилий по наведению порядка. За год иранцам удалось поднять мощнейшую волну сопротивления. 
Им также удалось серьёзно вооружить повстанцев. Например, американцы широко применяли защищённые от взрывов и стрелкового оружия броневики, обозначающиеся как MRAP – Mine Resistant, Ambush Protected. Эти машины хорошо защищали экипажи, и уничтожение американских оккупантов для иракцев было проблемой. Иранцы очень быстро создали портативные мины с боевой частью типа «ударное ядро», наладили их производство и поставку в Ирак. Эти мины легко поражали монструозные американские броневики и уносили жизни сотен американских солдат.
И это тоже была работа Сулеймани.
Его деятельность в Ираке – по профессиональному эффективная и по-персидски коварная, заслуживает отдельного описания. Американцы пробовали его захватить – безуспешно. Были у него и ошибки – так, привлечение к операциям против США «Аль-Каиды» закончилось в итоге нападениями её боевиков и на иракских шиитов, что является личной ошибкой Сулеймани. Американцев, правда, они тоже убивали, так что ошибка была не тяжкая.
Помимо войны на ослабление США, Сулеймани занимался тем, чтобы на территории Ирака никогда не возникло бы сильное, способное угрожать Ирану правительство, и тоже успешно.
Итог этих усилий известен. В 2011 году США официально закончили оккупацию Ирака, минимизировав своё присутствие в этой стране. О вторжении в Иран и речи больше быть не могло, а сам Ирак был наводнён иракскими ополчениями, способными легко разгромить официальную иракскую армию, само же иракское правительство напрямую управлялось из Тегерана, причём управлял им Сулеймани лично.

Одновременно с войной Сулеймани создавал экономическую основу для своих операций. Ставя под контроль банки и поставки нефти в Ираке, а потом и в других местах, он добился того, что его военная империя оказалась на самофинансировании. Это было ровно то, чего иранцы хотели после войны с Ираком: вопросы их обороноспособности решались, во-первых сами, без привлечения больших масс иранских войск, во-вторых, эффективно, в-третьих, вне иранской территории, а в-четвёртых, ещё и бесплатно.
Вспышка инспирированной американцами террористической войны в регионе сделала Сулеймани ещё более востребованным. И в Ираке, и в Сирии основную тяжесть войн против террористических группировок, когда-то созданных при участии США, несли разные ополчения и шиитские группировки, созданные КСИР. В Сирии самыми боеспособными частями стала ливанская «Хезболла» — детище «Кодс», опекаемая Сулеймани. В определённый момент Сулеймани оказался человеком, управляющим всеми войнами в Ираке и Сирии сразу. 
Иранцам, однако, не хватило ресурсов. Если Асаду помогали они и Россия, то террористов накачивал деньгами и ресурсами весь прозападный мир. В Ираке США задерживали поставки оружия официальной иракской армии до тех пор, пока ИГИЛ (запрещено в РФ) не достигло отведённых ему кукловодами из Вашингтона границ, и не наносили ударов по террористам до тех пор, пока этого не произошло. КСИР использовал там и свою авиацию, и свою бронетехнику. И если в Ираке иранских ресурсов кое-как хватало, чтобы хотя бы остановить наступление террористов, то в Сирии дела шли очень плохо. Дошло до того, что маршруты, по которым перемещалась семья Асада в повседневной жизни, начали подвергаться миномётным обстрелам – и никакого выхода не было видно.
Но вскоре в Сирии появилась Россия, американцы в Ираке начали осаживать своё распоясавшееся порождение – ИГИЛ, и Сулеймани опять смог добиваться успехов. В России все знают про роль ВКС РФ, но мало кто знает, что где-то до 2016 года почти всю войну на земле «вывозил» Иран – сирийская армия к определённому моменту утратила боеспособность почти полностью. Получалось у иранцев плохо и бестолково, но других войск тогда не было.
В целом в успехе борьбы с террором в Сирии роль людей Сулеймани сопоставима с ролью России. Сейчас ситуация иная, Россия смогла создать свои, неподконтрольные Ирану наземные силы в этой стране, но в начале нашего вмешательства в конфликт всё было иначе.
И если в нашем общественном сознании символом сирийского перелома является бомбардировщик с красными звёздами на плоскостях, то в Иране это портрет Касема Сулеймани. Командующего.
На Западе он считается террористом. И действительно – в средствах ни он, ни его люди не сдерживались. Но не стоит повально осуждать их – все без исключения участники войн в регионе, кроме России, по уши замараны в военных преступлениях, которые они совершали добровольно и осознанно. И вряд ли с точки зрения здравого смысла пропуск американцами боевиков ИГИЛ из Ирака в Сирию перед повторным захватом Пальмиры чем-то хуже, чем помощь иранцев «Хезболле» в получении ракет, которые гарантированно полетят на жилые кварталы. Израильские бомбы с фосфором над Газой убивают куда больше, чем иранцы убили за все годы со времён Исламской революции. И когда кто-то даёт всему происходящему истерические нравственные оценки, то такому человеку стоит начать с той стороны, которую он считает своей.
Ни иранцы, ни Сулеймани не были и не являются ангелочками с крылышками. Но на фоне американцев и израильтян это просто дети. Стоит помнить об этом, когда кто-то устроит очередную истерику.
Касем Сулеймани погиб в условиях, когда ни он, ни его организация давно не вели никаких боевых действий против США и когда США давно не вели никаких боевых действий против иранских сил. Погиб в ходе многолетнего негласного перемирия. Он, собственно, поэтому и не скрывался, а спокойно прилетел в Багдадский аэропорт на самолёте, сел, не прячась, в машину и поехал по ночному городу.
Идея о том, что он так себя вёл, дав перед этим команду осуществить беспорядочный беспокоящий обстрел американской базы, не приведший ни к каким серьёзным потерям противника, выглядит, мягко говоря, глупо.
Да американцы и сами формулируют причину его убийства иначе. Надо понимать, что их слова в любом случае являются ложью.
Касем Сулеймани был убит ракетой, неофициально называемой американцами «Ниндзя» — Hellfire 9X. Её специфической особенностью является то, что для поражения цели вместо боевой части со взрывчатыми веществами она использует ножи – шесть длинных лезвий такого размера, чтобы при поражении типового легкового автомобиля разрубить на куски всех, кто едет в салоне. Это оружие, специально созданное для убийств, в войне с реальным врагом оно бесполезно. Такие ракеты не могут поражать бронемашины. Они созданы именно для того, чтобы вскрывать легковушки и убивать их пассажиров.
Это символично. Если Касем Сулеймани — символ Ирана, то его смерть — это символ США. Убийство бывшего противника, с которым давно нет никакой войны и который не прячется, причём противника, который когда-то искал американской дружбы, но страну которого США приговорили к смерти, с помощью оружия, которое создано специально для тайных убийств людей, неспособных себя защитить. Символ американской культуры как есть. Да, некоторые из разрубленных лезвиями «Ниндзи» людей на самом деле террористы.
Даже те, кого когда-то обучали и тренировали сами американцы.
Но Сулеймани не было в этом списке.

Зачем Трамп это сделал?
В ближайшее время иракский парламент должен решить: оставаться американским войскам в стране после такого или нет. Рискнём предположить следующее.
Трамп обещал вывести войска и из Ирака, и из Сирии. В то же самое время он нуждается в любой поддержке в ходе идущего процесса импичмента. Импичмент этот, конечно, обречён, но давление, которое неоконы оказывают на Трампа, поистине страшно.
Трамп уже пытался выйти из Сирии, но это его порыв был с успехом саботирован. И он не может преодолеть сопротивление неоконов.
Но что если дальнейшее нахождение войск там станет невозможно технически? Тогда и неоконам придётся смириться. Выбора не будет. А Трамп станет человеком, который выполнил обещание уйти из Ирака и Сирии. Но как это сделать? Как сделать, чтобы нахождение войск и Ираке и Сирии стало невозможно? Тут никакие неоконы не справятся.
В таких условиях совершить нечто, за что иракцы сами вытолкают США из своей страны, — вполне себе решение. А значит, и из Сирии придётся уйти, ведь снабжать группировку там можно только через Ирак.
Вот и выходит, что Трамп вполне мог «подставиться». Убить старого врага и ценой его жизни решить свои внутриполитические проблемы. Почему бы нет?
Вполне возможно, что причина убийства Сулеймани именно в этом. Это была знаковая фигура, и на его смерть иранцы просто не смогут закрыть глаза – не тот масштаб. Вполне возможно, что изгнание американцев из Ирака в качестве «ответа» — это и есть то, чего на самом деле добивается американский президент.
По СМИ региона уже расползаются утечки о том, что Помпео предлагает иранцам ответить соразмерно и успокоиться на этом, что США «пробивают» будущую иранскую реакцию и в целом в войне не заинтересованы. Тогда чего они добивались?
Уроки и вызовы для России.
То, как США обошлись с Ираном и его генералом, – пример, подтверждающий уже много раз озвученное правило жизни на это планете: никакое мирное сосуществование с США невозможно. Никак, в принципе. Никакие уступки, никакая помощь, никакое содействие не заставит американцев отказаться от планов по уничтожению тех стран, которых они «приговорили». С ними нельзя договориться, нельзя прийти к взаимопониманию. Это невозможно.
Сулеймани пытался, и его страна пыталась. Итог очевиден. СССР пытался, и его тоже нет. Саддам Хуссейн был желанным гостем в США в 80-е – американцы даже снабдили его химическим оружием. Его страна была разрушена, дети убиты и он сам потом тоже. Каддафи приложил массу усилий для нормализации отношений с США, и все знают, чем он закончил, а в Ливии сегодня рынки рабов на месте школ и больниц. Асад пытался наладить взаимоотношения с США, сдавал им террористов, делился информацией и начал переговоры с Израилем по Голанам. Итог известен. Россия поддержала США после 11-го сентября. На сегодня количество убитых на Украине этнических русских исчисляется многими тысячами, и убиты они при поддержке США. Примеров масса.
Ещё раз – никакое мирное сосуществование c США невозможно, попытки достичь такового являются пустой тратой времени.
Этот тот урок, который мы ОПЯТЬ видим в биографии Касема Сулеймани. Как раньше видели в других примерах.
С выводами на будущее сложнее. Если мотивы США действительно такие, какими они кажутся, то Трамп действительно может вылезти из ближневосточной трясины. И тогда его руки будут развязаны. На сегодня идеей-фикс у американцев является желание «осадить» Китай. Но у Китая за спиной есть слабая, по мнению США, страна-подпорка – Россия. Если её выбить, то позиции Китая в противостоянии с США сильно ослабнут.
Причём не важно, насколько этот ход мыслей верен: и Наполеон, и Гитлер думали точно так же, но это не помешало второму из них повторить ошибку первого. Американцы думают похожим образом.
А значит, развязанные руки Трампа могут выйти нам боком – и сильно. Его слова о желании хороших отношений с Россией — это только слова, американцы не в состоянии понимать под ними что-то, кроме нашей капитуляции, как в своё время СССР. По крайней мере, внутри политической элиты.
Впрочем, идея использовать русских как таран против китайцев и «порешать китайский вопрос» чужими руками там тоже будоражит некоторые умы. И даже находит сторонников-предателей в самой России, увы.
Таким образом, наш интерес в том, чтобы руки Трампа не развязывались. Они дальше должны быть связаны и Афганистаном, и Сирией, и Ираком. Нужно, чтобы США застряли там на как можно более долгий срок.
В построенном американцами мире много мёртвых американцев означает мало мёртвых русских, и наоборот. Нам волей-неволей придётся играть по этим правилам.
А значит, все усилия России в условиях спровоцированного убийством Сулеймани американцами кризиса должны способствовать простой вещи – нельзя допустить их быстрого ухода из региона. Они должны там остаться, они должны тратить там свои ресурсы и деньги...
Есть и ещё кое-что. Иран благодаря усилиям таких людей, как Сулеймани, активно усиливается, и скоро, если всё будет идти так, как идёт, перед нами предстанет новая редакция Персидской империи. Исторический опыт говорит, что в этом для России нет ничего хорошего. Иран уже имеет экспансионистские планы в постсоветское пространство, причём некоторые – совместно с Китаем. Совокупно ресурсы Ирана и Китая несоизмеримо больше наших.
Цинично, но насколько нам нужна вечная война Америки непонятно за что и непонятно где, настолько же для нас было бы полезно, если бы эта самая Америка осадила бы Иран. Более того, играя в такой заварухе на стороне иранцев, можно наконец-то заставить американцев заплатить за их прошлые злодеяния. Взять прямой налог кровью, как, например, в Корее. И как идеальные итоги – кровоточащая рана США, которая не позволит им хотя бы какое-то время вести свою необъявленную войну против нас, и ослабленный и безопасный для России Иран, которого можно будет сделать весьма выгодным экономическим партнёром в этом случае.
Не мы создали мир, который устроен именно таким образом. А значит, мы можем и должны защищать себя и от реальных, и от будущих угроз, не испытывая особых угрызений совести по этому поводу. Потому, что по отношению к нам никто таких угрызений испытывать не будет.
Вот о чём нам нужно подумать в связи с гибелью Касема Сулеймани.

Из центров власти
Двадцать лет, изменившие Россию

Россия вытянулась в вертикаль

Практически сразу после того, как Путин стал президентом, началась административная реформа — создавалась вертикаль власти. По указу президента появились его полномочные представители в федеральных округах.

В сентябре 2004-го после теракта в Беслане Путин предложил отменить прямые губернаторские выборы. Соответствующий законопроект в том же месяце внесли в Госдуму. Вместо прямого голосования руководители субъектов Федерации утверждались региональными законодательными собраниями. В 2012-м прямые выборы глав регионов вернулись.

Постепенно в политическом лексиконе остался только один президент — России, руководители субъектов Федерации исключили это слово из названия своих должностей. Соответствующий закон приняли в 2010 году. До этого президенты были в Бурятии, Башкирии, Марий Эл, Татарстане и других регионах.

В 2000-х провели налоговую реформу: упростили сбор платежей в бюджет. Вместо взносов во внебюджетные фонды ввели Единый соцналог, установили "плоскую" шкалу для физических лиц, упросили режим для малого бизнеса, а размер сборов для добывающих отраслей поставили в зависимость от цен на мировом рынке.

Решение Владимира Путина создать резервные фонды в 2008 году спасло российскую экономику, считает его давний соратник экс-министр финансов Алексей Кудрин. К началу кризиса Стабилизационный фонд накопил значительные резервы, и в 2008-м правительство разделило его на Резервный фонд и Фонд национального благосостояния. Именно за счет средств первого удалось поддержать экономику и полностью выполнить все обязательства бюджета. К 2018-му Резервный фонд исчерпался и прекратил существование.

К 2017-му Москва рассчиталась по долгам СССР, к тому времени государство практически расплатилось и по всем обязательствам, возникшим после 1991 года. Хотя в конце 90-х внешний долг превышал даже размер ВВП. Средства, которые раньше уходили на выплаты кредиторам, направили на финансирование социально-экономических проектов внутри России.

Замирение Кавказа

Путина назначили премьер- министром в непростые дни августа 1999-го, когда банды Шамиля Басаева и Хаттаба вторглись в Дагестан. Становилось очевидным, что придется вновь вводить войска на Северный Кавказ. Борис Ельцин подписал указ "О мерах по повышению эффективности контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации".

Двадцать шестого декабря 1999 года началась операция по ликвидации бандформирований в Грозном. Город тогда представлял собой мощный укрепрайон, набитый прекрасно вооруженными головорезами во главе с наиболее одиозными полевыми командирами. Бои продолжались весь январь 2000 года, и только 6 февраля объявили о полном освобождении города.

И хотя широкомасштабные боевые действия в Чечне закончились в апреле 2000-го, режим контртеррористической операции отменили лишь в 2009-м, это было формальным окончанием конфликта, который в обиходе назывался второй чеченской.

Вице-президент фонда "Центр политических технологий" Алексей Макаркин отмечает, что федеральный центр сумел постепенно нормализовать обстановку на Северном Кавказе. "Обсуждали два варианта: направить в Чечню генерал-губернатора — то есть ввести военное правление — или отдать политический ресурс местным. И даже после теракта в "Норд-Осте" приняли решение провести в республике референдум и вернуть ее в правовое поле России, прийти к гражданскому правлению. Удивительно, что тогда не возобладали эмоции, не стали делать ставку на силовиков", — отмечает эксперт.

Против "мира одного хозяина"

В 2007-м российский президент выступил на международной конференции по безопасности в Мюнхене. В своей речи Путин раскрыл точку зрения Москвы на международные отношения. Главная мысль сводилась к тому, что однополярная модель не только неприемлема, но и вообще невозможна в современных условиях. "Мир одного хозяина, одного суверенитета" не имеет ничего общего с демократией, говорил российский президент.

Он отметил, что НАТО расширяется на восток, вопреки обещаниям не делать этого. "Что стало с теми заверениями, которые давались западными партнерами после роспуска Варшавского договора? — вопрошал с трибуны Путин. — Где теперь эти заявления? О них даже никто не помнит".

Свою речь он завершил так: "Россия практически всегда пользовалась привилегией проводить независимую внешнюю политику. Мы не собираемся изменять этой традиции и сегодня". Многие западные СМИ восприняли выступление российского президента как возвращение к риторике холодной войны.

Интеграция на пространстве бывшего СССР вылилась в создание Таможенного союза в 2010-м, а затем и Евразийского экономического союза. Таким образом, Армении, Белоруссии, Казахстану, Киргизии и России обеспечили свободу движения товаров, а также услуг, капитала и рабочей силы. Союз проводит скоординированную, согласованную или единую политику в отраслях экономики. Но помимо экономических выгод есть и политические преимущества. Союз кардинально усиливает позиции его участников, особенно малых, в международных отношениях.

Мосты через Россию

За двадцать лет в стране реализовали целый ряд крупных инфраструктурных проектов: магистраль по защитной дамбе Санкт-Петербурга, мост через Волгу в Ульяновске, Волгограде, Кинешеме и Саратове, через Кольский залив в Мурманске. Но особенно запомнились, конечно, Крымский и Русский во Владивостоке.

Своеобразным мостом, соединившим автодороги Дальнего Востока и Сибири, стала и завершенная в 2010 году автомагистраль Чита — Хабаровск. Проект задумали еще в советское время.

После распада СССР Россия все больше проигрывала конкуренцию Западу в космосе. В стране не осталось даже своего космодрома. С колоссальными усилиями новые ворота в небо построили на Дальнем Востоке: космодром Восточный.

Олимпиада в Сочи в 2014-м и чемпионат мира по футболу в 2018-м в каком-то смысле открыли миру новую Россию, позволили стране продемонстрировать свои лучшие стороны. "С Россией было связано очень много разных стереотипов, но большая часть из них разбилась после того, как все увидели безупречную организацию и праздник, которые Россия подарила всему миру", — писала о мундиале французская газета Le Monde.

"Крымская весна"

Одно из главных исторических событий, с которым всегда будут ассоциировать Владимира Путина, — то, что произошло в феврале-марте 2014-го в Крыму.

После госпереворота в Киеве и прихода к власти националистов полуостров буквально восстал. Местные жители попросили Москву сначала защитить их, а потом и принять в состав России. Крымчан услышали. Шестнадцатого марта 2014 года состоялся референдум — подавляющее большинство голосовавших высказались за воссоединение с Россией. А уже 18 марта в Георгиевском зале Кремля подписали договор о вхождении Республики Крым и города Севастополя в состав Российской Федерации в качестве двух самостоятельных регионов — "вернулись в родную гавань".

Это поддержали большинство граждан страны, рейтинг одобрения действий Путина достиг максимальной отметки с 2000-го года. Со стороны Запада последовали санкции. Но каким бы ни был эффект от ограничительных мер, российские власти неоднократно подчеркивали, что вопрос принадлежности Крыма закрыт раз и навсегда.

Разгром ИГ* в Сирии

Вооруженный конфликт в Сирии продолжается с марта 2011 года. По данным ООН, за это время погибли более 220 тысяч человек. Россия проводит операцию против "Исламского государства*" с сентября 2015-го по запросу официального Дамаска. В 2017-м Путин объявил, что ИГ* разгромлено на обоих берегах Евфрата в Сирии.

"Нанесли поражение практически побеждавшему на территории Сирии международному террористическому интернационалу" — констатировал президент. — И предотвратили инфильтрацию к нам сотен, а может, и тысяч вооруженных головорезов".

Теперь все участники сирийского урегулирования, правительство Сирии, страны региона и ООН перешли к следующему этапу — началу политического процесса.

Нацпроекты

В 2006-м стартовали приоритетные проекты в области здоровья, образования и жилья — программы по росту "человеческого капитала". В 2012-м изданы так называемые майские указы — Путин подписал ряд документов, которые касались улучшения жилищных условий, увеличения заработной платы бюджетников, совершенствования работы органов власти, укрепления обороноспособности, межнационального согласия, реализации демографической политики. Всего глава государства дал более двухсот поручений правительству страны.

Вице-президент фонда "Центр политических технологий" Алексей Макаркин объясняет, что "идея национальных проектов проста: раз появились деньги — надо финансировать приоритетные направления". "Многие наши проблемы родом из советского времени, — продолжает он. — Масса трудностей была в здравоохранении, их удалось во многом решить. Появились врачи общей практики, построены центры сердечно-сосудистой хирургии. Что важно: медицинские центры возводили не только в Москве, но и в регионах".

"В рамках нацпроекта "Образование" школы подключили к нормальному, высокоскоростному интернету, появились школьные автобусы — это ощутили на себе ученики и их родители, скажем так, отдаленных населенных пунктов, — рассказывает Макаркин. — В общем, власть старалась уравнять шансы детей из центров и из отдаленных районов. Это делали не только в рамках национального проекта, но и, например, в ходе внедрения многажды руганного ЕГЭ".

В некоторых регионах до целевых показателей не дотянули. Правительство признавало: одни проекты реализуются быстрее, другие медленнее. Президент и сам говорил, что "далеко не везде и не всегда люди чувствуют результаты национальных проектов — даже там, где эти результаты по факту есть".

В 2018-м Путин запустил новые национальные проекты указом "О национальных целях и стратегических задачах развития России до 2024 года". Спектр интересов расширился — теперь государство намерено заняться еще и экологией, и городской средой, и международной кооперацией.

Политические игроки
Cамые яркие высказывания российских политиков, прозвучавшие в 2019 году

В апреле заместитель председателя комитета Совета федерации по конституционному законодательству и государственному строительству Елена Мизулина заступилась за запретительные инициативы и законы, предлагаемые парламентариями, и осудила ситуацию, при которой права граждан, по ее словам, мешают их же свободам. «Говорят, что депутаты только все запрещают, но это совершенно ложное представление. Запрет — это как раз есть то, где человек свободен, потому что он говорит: это нельзя, а все остальное — как хочешь. Что такое право? Это и есть самая большая несвобода. Я вам могу сказать, что чем больше прав у нас будет, тем менее мы свободны, потому что право, в отличие от запрета,— это когда ты должен действовать, и только таким образом, как написано в законе… Поэтому не надо к этому стремиться, к регулированию только правами. Поэтому чем больше прав, тем больше несвободы»,— заявила сенатор на Форуме безопасного интернета. Госпожа Мизулина добавила, что система запретов нужна для интернета, чтобы оградить население от вредных онлайн-ресурсов.

В июле ряд оппозиционных кандидатов не допустили к выборам в Мосгордумуиз-за выявления брака в подписях избирателей в их поддержку. Юрист Фонда борьбы с коррупцией Любовь Соболь, которой также отказали в регистрации, объявила голодовку: «Я считаю, что это политическое решение, и я объявляю голодовку. Я буду голодать, потому что считаю, что сейчас мое право растоптано мэром Собяниным и "Единой Россией"». Голодовка продолжалась несколько недель и не помешала госпоже Соболь принять участие в ряде акций протеста — как санкционированных, так и нет.

30 июля мэр Москвы Сергей Собянин в эфире телеканала ТВЦ впервые эти акции прокомментировал — речь, в частности, шла о несанкционированном митинге 27 июля, через неделю после разрешенного. «Оцениваю как массовые беспорядки... Никаких заявок на проведение согласованной акции не было. Никто нас не спрашивал и даже не пытался. Прямо на согласованном нами митинге 20 июля, который, кстати, прошел без всяких проблем, прозвучал ультиматум и призыв 27-го штурмовать мэрию»,— заявил господин Собянин. Он добавил, что многие участники беспорядков «вообще не имели никакого отношения к Москве», а в результате их действий пострадали полицейские и росгвардейцы. Все эти тезисы в дальнейшем фигурировали в официальных заявлениях власти и силовиков в связи с так называемым московским делом.

За два дня до единого дня голосования, в ночь с 5 на 6 сентября, на главу Центризбиркома Эллу Памфилову в ее подмосковном доме напал, по ее словам, грабитель с электрошокером. Госпожа Памфилова отбилась от него стулом, сдала полиции и наутро продолжила работать. «В процессе борьбы с этим товарищем, который мне не товарищ, у меня поврежден палец... физическая боль есть»,— сказала госпожа Памфилова «России 24». По ее словам, мужчина раз десять или пятнадцать пытался «ткнуть» ее, видимо, электрошокером, который достал из сумки, и этот предмет «искрил, трещал». Она сначала испугалась, потом «собралась и стала молотить его изо всех сил», «потом схватила стул» и стала «громким голосом на него ругаться». В результате нападавший бежал под ее «натиском». «Я не растерялась, не запаниковала, не упала в обморок, а, как боец, схватила тяжелейший стул... и со всей своей мощью попыталась его швырнуть»,— добавила председатель Центризбиркома.

Секретарь генсовета «Единой России» Андрей Турчак также упомянул мощь. Он остался так доволен итогами выборов 8 сентября, что сразу после них заявил журналистам: «"Единая Россия" жахнула на этих выборах всех». Он пояснил, что партии удалось получить большинство почти во всех обновленных в этом году заксобраниях и восстановить утраченные в прошлом году позиции (отметим, в Мосгордуме представительство «Единой России» снизилось, а в заксобрании Хабаровского края за партией осталось 2 места из 36).

Спикер Мосгордумы Алексей Шапошников в октябре во время обсуждения городского бюджета на 2020–2022 годы начал нецензурно выражаться в адрес помощников, которые считали голоса депутатов. «Суки, сколько за, сколько против, сколько воздержались? Меня не *** (волнует) по фамилиям сейчас. Вы что, *** (с ума сошли), что ли?» — спрашивал председатель Мосгордумы, не обратив внимания на оставшийся включенным микрофон. А в ноябре руководитель аппарата Московской городской думы Юрий Дмитриев назвал депутатов столичного парламента «м…ками» — так он описал некоторых народных избранников в тот момент, когда заместитель председателя думы Степан Орлов сделал паузу в своем выступлении у трибуны, пригласив для выступления депутата от КПРФ Екатерину Енгалычеву, написал Znak.com. «Я понимаю, что они м...ки, но, если вы сейчас примете…» — начал было говорить Юрий Дмитриев спикеру Мосгордумы Алексею Шапошникову, также забыв о включенном микрофоне. В этот момент господин Шапошников спешно прервал главу аппарата, сказав ему: «Тише, тише!» Видеозапись инцидента опубликовала в своем Telegram-канале журналист Алена Сивкова.

Президент России Владимир Путин в ноябре в ходе форума «Россия вперед!» пошутил, говоря о том, что нужно подождать, когда Соединенные Штаты истратят деньги на новые технологии по добыче сланцевой нефти: «Давайте мы подождем... а потом у них цап-царап. Посмотрим, мы вообще заинтересованы в этом сегодня или нет,— и задешево купим».

Спикер Госдумы Вячеслав Володин в ноябре раскритиковал вывеску с рекламой наггетсов на главном проспекте Саратова. В частности, ему не понравилась надпись «чикен макнаггетс». Господин Володин пожаловался, что, произнося эти слова, можно сломать язык. Мэр Саратова Михаил Исаев немедленно согласился со спикером Госдумы и отметил, что вместо слова «бургер» можно употреблять словосочетание «котлета в хлебе». В итоге Вячеслав Володин предложил разработать единый стиль для рекламных баннеров, который бы отражал историю города.

В октябре и ноябре председатель комитета Госдумы по вопросам семьи, женщин и детей Тамара Плетнева на парламентских слушаниях рассказала, что российские мужчины не хотят нести ответственность, а их спутницы идут у них на поводу, поэтому часто вместо официальных браков случаются гражданские. По словам депутата, в России есть и проблема браков по расчету: «Мучаются молодые девочки — за стариков выходят или наоборот». Кроме того, депутат выступила против нетрадиционных браков и добавила, что у гомосексуалистов «что-то не так с головой», передает ее слова радио «Говорит Москва». Не менее эмоционально госпожа Плетнева комментировала  и тему домашнего насилия: «С одной стороны, нельзя женщин бить. С другой — у нас же люди быстро мирятся. Мужу этот ордер выпишут или посадят, не дай бог, а кто деньги будет зарабатывать?»

Уехавший в Германию и устроившийся там на работу экс-депутат Госдумы и патриотический молодежный активист Роберт Шлегель в начале декабря ответил на вопросы , в том числе и о шутке из соцсетей: «Депутат ЕР переехал за границу, а иностранный агент все равно я». Комментарий господина Шлегеля был лаконичным: «LOL».

В середине декабря прошли выборы председателя партии «Яблоко», на которых победил Николай Рыбаков. Его конкурент Лев Шлосберг занял второе место и заявил о применении административного ресурса при избрании лидера либеральной партии: «В каждой партии есть свой административный ресурс, и сегодня он сильнее ресурсов той группы, которая поддерживает меня. Съезд был сформирован под конкретного кандидата на должность председателя, и это дало результат. Это конкуренция ресурсов, для решения таких задач нужно иметь больше влияния, чем есть сейчас». Тем не менее господин Шлосберг продолжит работать в «Яблоке». Избранный же председателем Николай Рыбаков вскоре после этого в интервью «Фонтанке» сказал, что господин Шлосберг был просто «расстроен» своим поражением. Господина Рыбакова спросили также о его отношении к Алексею Навальному, и он ответил, что создатель ФБК «не политик, а просто блогер». В ответ господин Навальный написал о бывших однопартийцах в своем Telegram-канале: «Партия ("Яблоко".) сейчас просто не говорит почти ничего, что не являлось бы очевидным враньем».

На ежегодной пресс-конференции Владимир Путин не исключил возможности внесения небольших изменений в Конституцию. Например, из ст. 81, запрещающей гражданину занимать должность президента более двух сроков подряд, слово «подряд» можно было бы убрать: «Она (оговорка "подряд".) некоторых наших политологов, общественных деятелей смущает. Можно было бы ее отменить, наверное». В случае внесения такой поправки господин Путин больше не сможет занять пост главы государства.

Партии и общественные движения
Итоги года: партийная система

В 2019 году за разговорами о национальных особенностях транзита власти, «умном голосовании» и «живой конституции» реальная повседневная политика отошла на второй план.

Между тем, здесь происходили достаточно интересные процессы. О них и стоит поговорить в самом начале нового политического сезона.

«Единая Россия». По итогам не самого удачного для правящей партии 2018 года активизировались разговоры о системном кризисе ЕР и грядущих планах власти по созданию новой «партии власти». Однако в очередной раз эти идеи оказались необоснованными (преждевременными?).

В 2019 году правящая партия не только сохранила свои позиции, но и существенно их укрепила. Одержаны победы в трёх из четырёх одномандатных округах на дополнительных выборах депутатов Государственной Думы, в 12 из 13 выборов в региональные ЗАКСы и во всех губернаторских выборах. Убедительная победа, особенно, если вспомнить о поражениях предыдущего года. Не менее показательным являются данные последнего, предновогоднего, опроса Левады-центра «Возможные результаты выборов в Госдуму». Партия получила самый высокий результат, начиная с декабря 2017 года, в три с лишним раза опередив ближайших преследователей, коммунистов. Очевидно, что кризис преодолён, и «Единая Россия» уверенно подтвердила статус доминирующей партии.

Парламентские партии. В целом, сохранили свои позиции. При этом у каждой из партий системной оппозиции есть свой повод заявлять об успехе. Либерал-демократы потеряли представительство в столице. Зато одержали триумфальную победу в Хабаровском крае – сохранили кресло депутата Государственной Думы и сокрушили конкурентов на выборах Законодательной думы Хабаровского края, взяв 30 из 36 мест. Одержана убедительная победа и на выборах Хабаровской городской думы. Таким образом, партия доказала, что прошлогодний успех на губернаторских выборах – не случайность. В итоге ЛДПР заняла монопольные позиции в крае.

Крупнейшая коммунистическая партия под конец года потеряла одного из трёх своих губернаторов, однако смогла значительно усилить свои позиции в МГД и сохранила стратегически важную позицию мэра Новосибирска.

«Справедливая Россия» не только сохранила фракции в ЗАКСах Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Брянской и Волгоградской областей, но и получила новые фракции в парламентах Марий Эл и Тульской области и, самое главное, в столице.

Парламентская оппозиция остаётся в игре. При этом вопросы о ротации лидеров и поиске своей политико-идеологической ниши в мире после Крыма и после пенсионной реформы остаются актуальными. Попытки некоторых представителей КПРФ создать «сердечное согласие» с Алексеем Навальным, с моей точки зрения, не являются адекватным ответом на указанные вопросы.

Непарламентские партии. Некоторой сенсацией являются результаты опроса Левада-центра – возможность, впервые после 2003 года, отхода от четырёхпартийной системы и появления пятой парламентской партии. И эта партии, естественно, не «Яблоко», не «ПАРНАС» и не какая-либо другая либеральная партия, а «Коммунисты России». Думаю, эти результаты должны закрыть вопрос о том, являются ли «Коммунисты России» спойлером КПРФ или нет. Нет, не являются.

Бывшие партии.

 В 2019 году, наконец, произошло событие, которого ожидали давно. Решением суда были ликвидированы семь партий. Это символическое событие в очередной раз заставляет задуматься о смысле существования по крайней мере 35 из 51 зарегистрированных на данный момент партий.

Итоги 2019 года в целом подтверждают реальность инерционных, а не революционных изменений в партийно-политическом пространстве. Доминирующий игрок подтвердил свой статус. Партии парламентской оппозиции, при сохранении у каждой из них определенных проблем, по-прежнему воспринимаются в качестве основных оппонентов «партии власти». Даже вероятность появления в Думе «новых коммунистов» не внесёт значительных изменений в расклад сил в нижней палате Федерального Собрания. Созданная в начале нулевых партийная система пока справляется с возникающими вызовами.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Стало известно, о чем мечтают россияне

Накануне праздников Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) опубликовал результаты опроса о заветных мечтах наших сограждан.

Чаще всего россияне желают здоровья — для себя и близких (10%), а также улучшения жилищных условий для семьи (10%). По данным опроса, почти каждый десятый респондент (8%) мечтает путешествовать. Также среди популярных ответов были: «мечтаю вырастить детей и внуков» (7%), «мечтаю о материальном благополучии» (6%).

5% хотели бы жить у моря, а 4% пожелали, чтобы не было войны.

Три четверти россиян считают, что мечта должна быть реализуемой, иметь планы и сроки (75%). 45% уверены, что осуществление мечты зависит от личных усилий человека, 41% полагает, что большую роль здесь играют внешние факторы — удачное стечение обстоятельств и другие люди.

***

Россияне в Новый год стали меньше выпивать, но больше налегать на красную икру

Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) проанализировал новогодние столы россиян в 2009 и 2019 годах. Выяснилось, что жители страны стали меньше употреблять алкогольные напитки и больше есть салаты и красную икру.

Своими сравнениями новогодних столов ВЦИОМ поделился в специальном аналитическом обзоре. Вот что показал опрос более чем 1600 россиян тогда и сейчас.

В полтора раза выросло за 10 лет число сограждан, которые ответили, что в новогоднюю ночь употребляли безалкогольные напитки.

Любителей алкоголя, даже символического шампанского, стало гораздо меньше. Так, его собирались пить 56% россиян — в 2009 году эта доля была 79%. Также снизилось потребление вина — с 34% до 21% в 2019 году. Но главное то, что более чем в 2,5 раза снизилась доля тех, кто планировал пить водку в новогоднюю ночь — с 42% до 15% в 2019 году.

Итак. пить россияне в Новый год стали меньше, а вот есть — больше. По-прежнему самыми популярными блюдами новогоднего застолья являются салаты «Оливье» и «Селедка под шубой». Кроме того, в обязательном порядке в праздничную ночь употреблялись мандарины.

Треть опрошенных заявили о том, что 31 декабря любят закусывать под бой курантов холодцом (38%) и красной икрой (31%). Но в отличие от алкогольных пристрастий, в целом гастрономические предпочтения россиян за прошедшие годы не сильно изменились.

Интервью
Мария Захарова, официальный представитель МИД России 
— Мария Владимировна, одна из главных тем последнего месяца – выборы в Великобритании. Как в Москве расценивают их итоги? Нам все-таки удобнее общаться с Лондоном в составе Евросоюза или отдельно?
— Мы не оцениваем внутриполитические события в странах или интеграционные процессы, происходящие в тех сообществах, к которым не принадлежит Россия, с точки зрения "все равно или не все равно". Мы разделяем эти вопросы по следующим категориям. Во-первых, что касается электоральных процессов народов и интеграции стран – это их выбор. Во-вторых, мы принимаем это к сведению с точки зрения выстраивания отношений с этими странами и народами, принимаем их выбор и корректируем нашу политику, исходя из реальности и происходящего на пространстве Евросоюза. К сведению это принимают и наши экономические операторы, ведь речь идет не об исключительно политической сфере, это и экономика, и финансы.

Конечно, нас интересует этот вопрос. Как нас это может не волновать, учитывая, что мы с Евросоюзом выстраиваем отношения. У нас большое количество соглашений, у нас большое количество операторов. У нас, в конце концов, энергетическое сотрудничество развивается очень активно, поэтому это все учитывается и принимается во внимание.

— Но что вы думаете об итогах этих выборов, учитывая то, что, скорее всего, Британия из Евросоюза выйдет?
— Интересный аспект. Давайте посмотрим на то, что происходит в так называемой демократической реальности западного мира не через розовые очки, а реалистично. Британский народ свой выбор сделал. Сколько лет назад британцы на референдуме официально заявили о своих предпочтениях?

— Два-три года.
— Даже не три. Референдум произошел летом 2016 года, то есть решение было принято три с половиной года назад. Причем референдум проходил по, как мы понимаем, высоким международно-правовым стандартам. Правда, этих стандартов нет, они нигде не прописаны… Но учитывая, что референдуму рукоплескал весь Запад, можно судить о том, что с точки зрения западной политической мысли он проходил правильно.

И у меня, соответственно, вопрос, как и у многих людей, которые занимаются международными отношениями, внешней политикой и так далее. Как получается так, что законное волеизъявление народа, прошедшее в условиях, которые приняты были международным сообществом, не реализовано после практически четырех лет? И ведь агитационная работа шла очень напряженно и активно до референдума, было большое количество разъяснений, программ, передач, специальной литературы, политических платформ и так далее, и так далее. То есть сказать, что люди принимали это решение в каком-то неведении, нельзя. Сказать о том, что политики были вне этой работы, тоже нельзя: политические партии активнейшим образом ловили свою "политическую рыбу" в этих водах.

Три с половиной года идет процесс, и это даже еще не выход Британии. Это не выход, это не реализация принятого решения. Этот процесс даже не имеет названия. Это процесс подготовки к процессу. Когда мы разговариваем с нашими партнерами, в частности, я общаюсь с коллегами из других стран Евросоюза, я спрашиваю: "Скажите, пожалуйста, не кажется ли вам, что это явно неуважение к людям, которые определились со своими предпочтениями? Вы же по другим вопросам так ратуете за интересы людей. Почему же длительная отсрочка практически в четыре года в данном случае никого не волнует с точки зрения именно прав людей?"

Это, знаете, немножко уже напоминает какие-то шутки о коммунизме, который строили, обещая, что будущие поколения уж точно будут при нем жить.

И второй момент, второй вопрос, который я им задаю и на который мне не могут ответить. Почему все время даются бесконечно бессрочные отсрочки со стороны Европейского союза? Говорится, что это уже финальное, самое последнее решение, которое никогда не изменится, потом оно тоже пролонгируется. На что мне в ответ разводят руками и высказывают фантастические мысли: "У нас же нет других механизмов". Я задаю вопрос – а санкции? Вот, казалось бы, тот самый момент, когда эти санкции можно считать вполне законными, более чем законными! И все еэсовские собеседники сразу грустнеют. Поэтому когда мы оперируем понятиям Brexit, нужно исходить из того, что мы уже три, практически четыре года говорим о том, чего нет.

— Недавно Сергей Лавров посетил с визитом Соединенные Штаты. Какое у вас сложилось впечатление — действительно Трамп и его ближайшее окружение настроены на улучшение отношений с Россией? Или это все какие-то слова, а стремления никакого нет и движения не будет?
— Не в моих полномочиях комментировать свои ощущения. Но если говорить в принципе о подходе американской стороны, то есть четкое понимание того, что они осознают, какие бонусы они могут иметь от экономических отношений, политических отношений, от отношений в целом ряде других сфер. Но при этом понимают, сейчас в основном речь идет об упущенных возможностях. Тут надо учитывать, что президент Соединенных Штатов он в первую очередь бизнесмен и все переводит в область цифр и экономических показателей. И с этой точки зрения американская сторона осознает упущенные возможности от неразвития отношений с Россией. Американцы, как люди прагматичные, прекрасно отдают себе отчет, что они могут получить от развития отношений.

Но есть и иная реальность. Это политическая среда, в которой сейчас проходит электоральный процесс. Целый ряд политических деятелей используют российскую карту как часть своей политической кампании. Этот подход был избран несколько лет назад, и он активно реализуется до сих пор в рамках кампаний целого ряда кандидатов. Это блокирует многие возможности по развитию нормальных двусторонних отношений. Так есть на сегодняшний день.

— Продолжим тему визита министра в Вашингтон. Многие СМИ обратили внимание на фотографию из Белого дома, на которой Лавров стоит, а Трамп сидит за столом. Это по протоколу положено? Российская сторона вообще придает этому значение?
— Здесь, мне кажется, нужно понять нынешнюю американскую реальность. И в госдепартаменте и в Белом доме она лишена всего наносного с точки зрения протокольной деликатности, назовем это так. И мне кажется, многое вернулось к временам Дикого Запада, о которых мы так много читали в средней школе. Сегодня мы видим, как традиционная сфера, в которой преобладали правила, традиции, формальности, в принципе в США ушла на совершенно второстепенный план. И все делается по-новому, упрощенно.

Я думаю, что это очень созвучно отношениям Трампа с прессой. Целого пласта ставшего уже правилами или приличиями в отношениях между властью и средствами массовой информации сегодня больше не существует. Практически ушли в прошлое форматы интервью, ушло в прошлое бывшее символом равное отношение к журналистам, неизбирательность в плане приглашения представителей прессы. Это все ушло. Не знаю, надолго, навсегда ли, но ушло. На смену пришли твиты...

Мне кажется, во многом, если говорить об отношениях к символике, традициям, в современных Соединенных Штатах Америки присутствует такой главный и всепоглощающий девиз Take it or leave it. (Нравится — берите, не нравится – до свидания. Мы такие, как мы есть). Давайте посмотрим на другие сферы, например экономику. Раньше сами Соединенные Штаты говорили о примате и главенстве конкуренции. Там политизация экономики называлась в качестве чуть ли не дьявола, разрушающего всю плоть мировой торговли, а протекционизмом пугали молодых бизнесменов. А сегодня именно протекционизмом, санкциями и политическим вмешательством в экономическую жизнь и занимаются Соединенные Штаты Америки. А вы говорите о фотографии и о том, как у них теперь там все заведено... Все заведено по принципу удобства. Почему я это сравниванию с ковбойскими временами? Вот удобно и функционально тогда было класть ноги на стол. Так и сегодня мы живем с США, которые положили ноги на мировой стол.

— Если говорить про отношения с США в целом, получается, что клинтоновская кнопка перегрузки оказалась пророческой? И нам теперь нужна новая, настоящая перезагрузка? Как нам вести себя в этих новых условиях?
— Мне кажется на самом деле все очень просто. Как-то все старые учебники забросили, а впору сейчас их достать и почитать, например, что такое империализм. Мы считали, что в условиях демократии и международного правового поля это все ушло, и мы эти старые учебники задвинули на дальние полки. А нет – впору их опять открыть. Просто у многих было ощущение, что с завершением колониализма, с наделением каждой страны, каждого народа равными правами, с приматом свободной конкуренции и мерами поддержки развивающихся стран для того, чтобы их вывести в лоно мировой финансово-экономической семьи, империализм поменял или меняет свои качества. И ведь те труды, которые описывали империализм, они все столетней давности, а то и больше, и, казалось бы, мир-то уже как бы иной. Но сейчас ты понимаешь, что писали провидцы. Это просто реальность, это описание реальности. Вот это он и есть, империализм – то, что сейчас мы наблюдаем.

Сначала используются политические методы для, например, размещения военных баз, контингентов, размещения ядерных вооружений на территории определенных стран. А потом создание соответствующих условий для привода туда собственных крупных финансово-экономических операторов или игроков под их управлением. Затем – выстраивание новых правил игры, исходя из того, что уже национальная экономика стран, в которых это происходит, полностью становится зависимой. А наличие контингентов на территории этих стран не позволяет им думать ни в каком ином русле, нежели предлагаемом извне.

— Хотелось бы перейти к теме, которая, на первый взгляд, не связана с международной политикой. Что вы думаете про Грету Тунберг, ее методы борьбы за экологию?
— Думаю, что это в первую очередь ребенок. А дальше можно уже рассуждать, используют ли этого ребенка взрослые или он сам стал рано взрослым, или у него нет другого выхода, например, в жизни, кроме как идти дорогой, которой предлагается. Это уже обстоятельства. Но в первую очередь я вижу ребенка.

Что касается экологических проблем, знаете, самое страшное, что может быть в сложных глобальных проблемах, это их упрощение. Это самое опасное! Да, мы должны объяснять простым языком людям сложные вещи, потому что люди должны понимать, в каком мире они живут. Вы же помните, когда мы с вами были маленькими, из того же самого центра, что и сейчас — из западных стран, пришло и набирало обороты еще одно экологическое движение? Западные активисты говорили нам, что использование натурального меха, то есть шкур животных, ношение шуб, шапок меховых – это зло, которое разрушает нашу экологию, и что нужно переходить на синтетику во всех ее видах. Можно задать вопрос, кто-нибудь просчитал, какой урон экологии нанесли эти самые экологические движения? Кто-нибудь подсчитал, какой урон нанесли и наносят искусственные волокна, искусственные материалы, произведенные за 20-30-40 лет?

Любая экологическая тема, любой активист и вообще любая тема – социальная ли, гендерная, образовательная должны выстраиваться на каком-то знании, на каком-то системном подходе. Но когда движения становится массовыми, мы все-таки должны подводить под них какое-то научное знание. Наука не абсолютна, наука сама и развивается, и сама себя опровергает. Бывает и так. Но знания не должны быть доморощенными. Вот и все. Поэтому любой активизм, который становится массовым, должен опираться на знания, на науку, на статистику и так далее.

Еще такой момент: ведь существуют специальные мировые механизмы, которые выпускают доклады, проходит масса всяких конференций, которые занимаются кропотливой работой по сведению огромного количества статистических, научных данных. И это почему-то никому не интересно. Зато яркая личность сразу же "решает" массу задач по продвижению некоей идеи. Я считаю, что – при всем понимании и, наверное, даже уважении работы пиарщиков – во всем этом должна быть научная база, без которой "коллективное бессознательное" может привести к непредсказуемым последствиям иногда с противоположным заданному результатом.

— А теперь, если позволите, небольшой блиц из коротких вопросов. CNN или Fox?
— RT.

— Окрошка — на квасе или на кефире?
— На квасе.

— Бокс или йога?
— Прогулки в лесу.

— Сочи или Ялта?
— Смотря, что делать.

— "Калинка" или лезгинка?
— И еще много всего.

— Prada или Louis Vuitton?
— Отечественный производитель.

— Баня или сауна?
— Учитывая отсутствие свободного времени, это одно и то же.

— Нью-Йорк или Москва?
— Нью-Йорк + Москва = любовь.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Топ-5 экономических итогов 2019 года

В 2019 году произошло несколько ключевых изменений как в макроэкономике, так и в экономике домохозяйств. Часть результатов положительно сказалась как на кошельках граждан, так и на общей экономической стабильности, а другая, наоборот, заставила затянуть пояса потуже. 

Курс доллара США к рублю в 2019 году постепенно падал, однако снижение это было неравномерным. Максимальная стоимость доллара в 2019 году была зафиксирована в середине января и равнялась 67,19 рубля, а минимальная – в конце июня и составляла 62,52 рубля. Затем в августе доллар снова резко пополз вверх и достиг 66,78 рубля, оставаясь на сравнительно высокой отметке до середины сентября.

Однако последние 20 лет почти каждый август происходит резкий обвал рубля. Эксперты объясняют это тем, что в этом месяце происходит отток капитала из-за выплат дивидендов российскими корпорациями в конце июля – начале августа. Триллионы российских рублей оправляются иностранным инвесторам, а те в свою очередь хотят сразу же обменять рубли на свою валюту, уменьшая потребность рынка в рублях, тем самым снижая их стоимость.

К середине декабря курс доллар достиг 63,57 рубля. Таким образом, среднегодовой курс доллара в 2019 году составил 64,75 рубля. По прогнозу Минэкономики, вэтом году курс доллара будет в среднем на уровне 65 рублей, резких изменений курса также не предвидится.
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Уровень инфляции за последние 12 месяцев (не считая декабря 2019 года) составил 3,54 %. Показатель рассчитывался на основе Индекса потребительских цен на товары и услуги. Под потребительскими ценами подразумевается конечная цена, которую платит покупатель товара или услуги и которая включает в себя налоги и сборы. Для сравнения итоговый уровень инфляции 2018 году составил 4,27 %. В ноябре 2019 года цены выросли в среднем на 0,28 %, тогда как в ноябре прошлого года показатель составлял 0,5 %.

Еще год назад Росстат отмечал, что низкие темпы инфляции – повод для радости большинства жителей страны, которые переживают и испытывают финансовые проблемы из-за повышения расценок на товары. Тем не менее, ряд экспертов обеспокоен низкими показателями в экономической среде, ослаблением динамики, что идет параллельно со стабилизацией цен – это признак стагнации, указывало ведомство. Вместе с тем инфляция в первом квартале 2020 года может составить всего 2,5 %. Об этом заявил глава Минэкономразвития РФ Максим Орешкин.

Еще одним важным экономическим итогом года стал переход долевого строительства на эскроу-счета. При такой схеме деньги, которые дольщики заплатили за квартиры в строящемся здании, поступают не напрямую застройщику, а на специальный счет в банк. Строительная компания сможет получить эти средства только после сдачи объекта в эксплуатацию.

Отчасти такая система позволит решить проблемы обманутых дольщиков, поскольку при возникновении проблем со сдачей объекта в эксплуатацию застройщик не будет получать денег. Одновременно с этим Центробанк неоднократно снижал ключевую ставку, доведя ее до 6,5 %, что отразилось на стоимости ипотеки. Государство запустило многочисленные программы поддержки покупки жилья через эскроу, так что в отдельных случаях ставка по ипотеке может доходить до 3,4 % и ниже.

Вместе с тем такой переход стал испытанием для застройщиков. Поскольку строительство – инерционная отрасль (один объект строится 2-4 года), резкий переход на эскроу заставил компании экстренно адаптироваться, кардинально меняя источники финансирования строительства, зачастую обращаясь к банкам. Сейчас до 85 % бюджета проекта – деньги, взятые застройщиками в банке. На данный момент две трети сделок с использованием эскроу реализуются с участием Сбербанка.

Еще одно существенно нововведение, касающееся жилищного вопроса – переход на кадастровый метод расчета налога на имущество в ряде регионов. В 70 регионах страны уже применялся кадастровый метод для расчета налога на имущество, в 2019 году к ним добавились Чувашия, Иркутская, Курская, Смоленская области. Начиная с 1 января 2020 года налог на имущество физических лиц исходя из инвентаризационной стоимости объектов налогообложения не производится.

До 2015 года правила расчета налога основывались на инвентаризационной стоимости жилья. Текущая система вычислений регламентируется главой 32 Налогового кодекса РФ. Зачастую инвентаризационная стоимость квартиры меньше кадастровой примерно в 10 раз. Соответственно жители регионов, которые недавно начали уплачивать налог по кадастровой стоимости, смогли ощутить существенное увеличение суммы. Оставшиеся регионы испытают это «удовольсвие» в следующем году.

В 2019 году тарифы на ЖКХ повышали два раза, а не один, как это было в предыдущие года. В среднем цены выросли в первый раз – с 1 января 2019 года – на 1,7 % по сравнению с декабрем 2018 года, во второй раз – с 1 июля 2018 года – на 2,4 % по сравнению с январем 2019 года. Общий рост тарифов составил 4,1 % в среднем по стране. При этом в Якутии и Санкт-Петербурге цены на услуги ЖКХ выросли на 6 %, а в Северной Осетии и Новосибирской области – всего на 2,5 и 3 %.

Обычно тарифы увеличивались только 1 июля. Двухэтапное повышение было связано с повышением НДС на 2 % с 1 января 2019 года. Организациям в сфере ЖКХ нужно было отразить рост налога в тарифах, с учетом особенностей расчета НДС и его влияния на тариф, на первом этапе повысились тарифы на 1,7 %. Второе повышение было связано с ростом цент – инфляцией.
Общество

Что ждет россиян в январе 2020 года

Краткий обзор основных законодательных изменений

С января начнется масштабная реформа подготовки водителей. Впервые будет разрешена учебная езда на магистралях, а осенью на смену традиционным «площадке» и «городу» придет объединенный экзамен по оценке навыков вождения. При этом результат экзамена можно будет аннулировать, подав жалобу на экзаменатора.

С начала года также вступят в силу поправки в правила дорожного движения. Водителям грузовиков и автобусов запретят находиться за рулем более девяти часов в сутки, каждые 4,5 часа нужно будет отдыхать. Суммарное время управления машиной в течение недели не должно превышать 56 часов. Штраф для водителей, нарушающих правила, составит 1,5–2 тыс. руб.
С 1 января вырастет утилизационный сбор на автомобили, несмотря на сокращение спроса на рынке. Сильнее всего ставка вырастет в сегменте легковых машин — на 110,7%.

С 1 января владельцев автомобилей с поврежденными номерами обяжут сделать дополнительную маркировку за свой счет. Для этого необходимо будет подать заявление в ГИБДД с описанием проблемы и указанием идентификационного номера. Маркировку будет наносить орган по сертификации, аккредитованная испытательная лаборатория или завод-изготовитель.

С 1 января подорожают крепкие алкогольные напитки, а также появится акциз на виноматериалы, ранее не облагавшиеся налогами. Исключение будет сделано лишь для виноматериалов, использующихся при изготовлении дистиллятов. Акцизы имеют одинаковую стоимость — по 31 руб. за литр.

С 1 января отменяется десятидневный срок для регистрации автомобиля. По новым правилам регистрация будет проводиться сразу в автосалоне. Процессом оформления документов и получения номеров будут заниматься дилерские центры. На вторичном авторынке ничего не изменится.

С начала года вводится акциз на многоразовые электронные сигареты и устройства для нагревания табака. В 2020 году он составит 50 руб. на единицу товара, а акциз на жидкости для электронных систем — 13 руб.

С 1 января в Москве вырастут цены на эвакуацию автомобилей, припаркованных в неположенном месте, и их пребывание на штраф-стоянках. Так, тариф на перемещение транспортных составит от 3 400 руб. до 50 600 руб., а сутки на штраф-стоянке обойдутся от 520 руб. до 2 300 руб. (в зависимости от категории автомобиля).

С 1 января россияне будут получать электронные трудовые книжки.Работодатели, в свою очередь, будут передавать в Пенсионный фонд информацию о трудовой деятельности и стаже работников в онлайн-режиме. У граждан останется выбор — получить электронный документ или бумажный.

С 1 января начнут действовать тарифы Банка России для кредитных организаций за пользование системой быстрых платежей (СБП). Многие банки, предоставляющие сегодня клиентам бесплатные переводы, планируют начать взимать комиссии.

С 1 января вырастет минимальный размер оплаты труда (МРОТ). Он составит 12 130 руб. вместо 11 280 руб.

С 1 января отменяются ежемесячные 50-рублевые выплаты по уходу за ребенком от полутора до трех лет. Максимальный размер пособия по беременности и родам за 140 дней отпуска увеличится до 322 тыс. руб., а материнский капитал вырастет до 466 617 руб.

С 1 января увеличится «критерий нуждаемости» для семей,получающих пособия на первого и второго ребенка. Он будет равен двукратной величине прожиточного минимума. Выплаты по уходу за ребенком от полутора до трех лет для таких семей будут равны величине прожиточного минимума для несовершеннолетнего в конкретном регионе.

С 1 января на 6,6% вырастут пенсии неработающих пенсионеров. По словам вице-премьера Татьяны Голиковой, с нового года средняя пенсия в России составит 16,4 тыс. руб.

С 1 января в рамках проводимой пенсионной реформы пенсионный возраст увеличится на год. Женщины смогут выйти на пенсию в 56, мужчины — в 61 год.

С 1 января начнет работать система сертификации органической продукции. Маркировку «био» или «органик» получат продукты, созданные без использования химикатов, пестицидов, гербицидов, антибиотиков и определенных средств защиты растений.

С 1 января сумма беспошлинной покупки в зарубежных интернет-магазинах снизится до $200 вместо $500. Максимальный вес посылки, не облагаемой налогом, останется прежним — 31 кг.

С 1 января в Москве, Санкт-Петербурге и Севастополе коммерческому транспорту будет запрещено парковаться во дворах жилых домов — вступит в силу приказ Минтранспорта, где перечислены новые требования к парковкам для автомобилей юрлиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих перевозки в этих городах.

С 1 января вырастет размер страховых взносов для индивидуальных предпринимателей. За 2020 год все ИП должны будут перечислить 40 874 руб. на пенсионное и медицинское страхование. Это на 4636 руб. больше, чем в 2019-м. Если доход ИП превысит 300 тыс., на пенсионное страхование нужно будет перевести еще 1% от дохода.

С 1 января собственники жилья смогут не выплачивать НДФЛ при его продаже, если оно было единственным и находилось в их собственности от трех лет.

С 1 января стать самозанятыми гражданами смогут жители Санкт-Петербурга, Воронежской, Нижегородской, Самарской, Омской областей, Красноярского края и еще 13 регионов России.

С 1 января вступают в силу поправки в закон «О ветеранах боевых действий». Ветеранские льготы получат члены отрядов самообороны Дагестана, участвовавшие в боевых действиях на территории республики в августе—сентябре 1999 года.

С 1 января под запретом окажутся контактные зоопарки, выгул опасных пород собак без намордников, убийство бездомных животных и содержание диких зверей в городских квартирах.

С 1 января туалеты на всех вокзалах дальнего следования станут бесплатными. Пользоваться уборными смогут все посетители вокзалов, а не только пассажиры с билетами на руках.

Полезная информация:

В опыт управленца
Компетенция: Делегирование

Определение: Способность передавать обязанности и полномочия достойным сотрудникам, учитывая их интересы, амбиции, развитие и компетентность; доводить до конца делегированные задачи.

Примеры поведения

Общий
· верит в положительные качества сотрудников

· даёт полномочия другим, когда это служит цели

· делегирует правильным людям

Оперативный
· чётко указывает, что ожидается от делегированных задач

· делегирует правильные задачи нужным людям, в соответствии с их компетентностью

· обеспечивает достаточный инструктаж человеку, которому делегирована задача

· верит в человека, которому делегирована задача

· позволяет сотрудникам совершать ошибки и поддерживает их в работе

Тактический
· учитывает вероятности и риски при делегировании обязанностей

· информирует клиентов и других заинтересованных лиц о делегированных задачах и обязанностях

· подходит к делегированию, как к возможности для развития работника и действует соответствующим образом

· предоставляет работнику возможность выполнения делегированных задач так, как он считает нужным

· обсуждает возможные последствия делегированных задач и обязанностей со своим высшим руководством

Стратегический
· делегирует важные и привлекательные задачи и проекты - даже если это уменьшает собственный статус

· делегирует все задачи и обязанности, которые нет необходимости брать на себя

· делегирует с целью высвобождения своего времени, которое может быть использовано для содействия улучшению организации

· открыто говорит о рисках и проблемах, связанных с делегированием задач

· способен отпустить ситуацию и доверять способностям своих сотрудников

· щедр на похвалу коллег и сотрудников за их успехи

***

Компетенция: Гибкость
Определение: Возможность изменения собственного стиля поведения и / или его пересмотра для достижения поставленной цели.

Примеры поведения

Общий
· имеет четкие цели

· различает процесс и содержание

· способен сомневаться в собственном подходе

Оперативный
· следует к цели, но может изменить подход, взгляд или поведение

· распознаёт препятствия

· понимает, когда выбранный подход является неэффективным

· способен сделать выбор между логическими аргументами в противовес сопротивлению и пересмотреть своё дело

· не зацикливается на определенном подходе или доводе для достижения цели

Тактический
· поддерживает готовность к неожиданным поворотам событий

· способен идти вместе с другими, не теряя своих целей

· может изменить свой подход, когда сталкивается с упорным сопротивлением (другая точка зрения, новая аргументация)

· является гибким в использовании аргументации и стиля

· способен пересмотреть проблемы

Стратегический
· меняет свою тактику в зависимости от силы и вида сопротивления

· использует различные методы, чтобы влиять на других людей (лоббирует, сближается с теми, кто принимает решения, находит спонсоров)

· использует идеи и незаметные сигналы людей, чтобы вести разговор в желаемом направлении

· чередует различные стили поведения для того, чтобы эффективно влиять на других людей

Познавательный блок

Горизонты познания
15 слов, которыми запомнится 2019 год
Компания «Медиалогия» выяснил, какие слова и выражения прочно вошли в язык российских СМИ в уходящем году
Нацпроект

Количество упоминаний в СМИ: 1,49 млн

Значение: сокращение от «Национальные проекты 2019–2024» — приоритетные задачи, поставленные президентом Владимиром Путиным 7 мая 2018 года. По задумке властей 13 нацпроектов по трем направлениям («Человеческий капитал», «Комфортная среда для жизни» и «Экономический рост») должны стать драйвером экономики и привести к улучшению качества жизни.

Употребление: с 1 января 2019 года нацпроекты должны были заработать в полном объеме, в связи с чем они упоминались на всех заседаниях правительства, Госдумы и мероприятиях с участием президента.

На реализацию нацпроектов планировалось потратить 25,7 трлн руб. Из них 13,2 трлн руб.— из федерального бюджета, 4,9 трлн руб. должны были внести регионы, а 7,5 трлн руб.— инвесторы. В декабре 2019 года программа подорожала на 368 млрд руб.

Реализация нацпроектов не раз подвергалась критике. Так, на ПМЭФ-2019 глава Счетной палаты Алексей Кудрин заявил, что выполнение нацпроектов не приведет к заявленным целям. Генпрокурор России Юрий Чайка в ноябре 2019 года подчеркнул, что в ходе реализации программы в этом году выявлено 2,5 тыс. нарушений законов.

Мусор

Количество упоминаний в СМИ: 1,07 млн

Значение: отходы человеческой деятельности — бытовые, строительные, космические.

Употребление: тема мусора, остро вставшая в 2018 году, не утратила актуальность в 2019-м. Только за первые три месяца года в 30 регионах прошли 63 протестные акции против свалок и полигонов, все они освещались в СМИ.

Одним из центров и символов сопротивления стала станция Шиес на границе Архангельской области и Республики Коми, куда планировалось отправлять отходы из Москвы и Подмосковья. Протесты здесь начались в конце 2018 года и продолжались весь 2019-й. С февраля по сентябрь митинги проходили каждый месяц и собирали от 5 тыс. до 10 тыс. человек.

В июне Владимир Путин поручил учесть мнение жителей региона при строительстве полигона в этом месте, а в сентябре Вилегодский районный суд региона отказал прокуратуре в иске об отчуждении в пользу государства земель на Шиесе. Архангельский областной суд согласился с этим решением.

Протест

Количество упоминаний в СМИ: 762 тыс.

Значение: решительное возражение против чего-либо, заявление несогласия с чем-либо, объявление чего-либо несправедливым, незаконным, нарушающим какие-либо права.

Употребление: на протяжении года массовые акции протеста проходили во всем мире. Испанская Каталония протестовала против приговора лидерам движения за независимость. В Гонконге с марта проходили митинги против поправок к закону об экстрадиции, самый крупный собрал 1,7 млн человек. Антиправительственные протесты также были в Ливане, Чили, Боливии, Алжире, Эквадоре, Ираке, Иране и других странах.

В России, по данным Центра социально-трудовых прав, с января по ноябрь состоялось 1443 акции. Основными поводами для протестов стали отказ в регистрации многих независимых кандидатов в депутаты Мосгордумы, задержания и приговоры фигурантам дел о беспорядках в Москве («московское дело»), увольнения врачей, экологическая ситуация вокруг Шиеса. Федеральные и региональные СМИ также активно освещали акции против строительства храма в Екатеринбурге в сквере у театра.

Доцент

Количество упоминаний в СМИ: 256,4 тыс.

Значение: ученое звание, присваиваемое квалифицированным преподавателям высших учебных заведений, преподавательская должность в высших учебных заведениях.

Употребление: слово вошло в топ-лидеров по упоминаемости из-за резонансного убийства в Санкт-Петербурге. 9 ноября из реки Мойки спасатели достали доцента кафедры истории нового времени Института истории СПбГУ Олега Соколова. При нем был рюкзак, в котором были отрезанные женские руки. В квартире историка было найдено тело его аспирантки и сожительницы, 24-летней Анастасии Ещенко. По данным следствия, в ночь с 7 на 8 ноября Олег Соколов после ссоры застрелил девушку четырьмя выстрелами из обреза винтовки, стилизованного под кавалерийский пистолет XIX века. 9 ноября он расчленил тело и попытался утопить его в реке.

Больше шума убийству придал тот факт, что Олег Соколов считается одним из лучших специалистов по эпохе Наполеона Бонапарта. Он был приглашенным профессором Сорбоннского университета, состоял в научном совете Французского института социологических, экономических и политических наук (ISSEP) и Российского военно-исторического общества, был кавалером ордена Почетного легиона. Участвовал в исторических реконструкциях сражений наполеоновских войн.

Мосгордума

Количество упоминаний в СМИ: 216,8 тыс.

Значение: Московская городская дума — представительный законодательный орган Москвы.

Употребление: прошедшие 8 сентября выборы в Мосгордуму сопровождались серьезным общественным давлением. Им предшествовала волна протестов в поддержку кандидатов от несистемной оппозиции, которым было отказано в регистрации. 20 июля в Москве на согласованную акцию в поддержку кандидатов, по данным «Белого счетчика», пришли 22 тыс. человек. Следующая акция состоялась 27 июля. По разным данным в шествии приняли участие от 3,5 тыс. до 10 тыс. человек. По данным «ОВД-Инфо», были задержаны 1373 человека. Следующий несогласованный митинг прошел 3 августа и снова закончился массовыми задержаниями. Митинги «за честные выборы» лета 2019 года стали крупнейшими протестными выступлениями последних лет.

Следственный комитет России (СКР) возбудил несколько уголовных дел на участников акций, обвинив их в применении насилия к представителям власти (ст. 318 УК РФ) и массовых беспорядках (ст. 212). Журналисты дали этим процессам общее название — «Московское дело». Его фигурантами стали более 30 человек. Ряд фигурантов получили реальные сроки — от года до пяти лет колонии общего режима.

Слуга народа

Количество упоминаний в СМИ: 143,1 тыс.

Значение: украинский телесериал и одноименная политическая партия, выдвинувшая Владимира Зеленского кандидатом в президенты Украины.

Употребление: это выражение впервые употребил Иосиф Сталин. 11 декабря 1937 года он выступил с речью на предвыборном собрании в Москве и заявил: «Депутат должен знать, что он слуга народа, его посланец в Верховный совет». Позже эта фраза была широко растиражирована, но в упрощенном виде.

С 2016 года «Слуга народа» — сериал режиссера Алексея Кирющенко, выходивший на украинском телевидении. В нем комик и актер Владимир Зеленский сыграл роль школьного учителя Василия Голобородько, выдвинувшегося в президенты и неожиданно победившего. Сериал выходил под лозунгом «История следующего президента», оказавшимся пророческим.

21 апреля 2019 года Владимир Зеленский победил Петра Порошенко во втором туре президентских выборов на Украине, а затем его партия «Слуга народа» выиграла и парламентские выборы, получив 254 из 450 мест в Верховной раде.

Подброс

Количество упоминаний в СМИ: 120,5 тыс.

Значение: фальсификация улик сотрудниками правоохранительных органов с корыстными целями.

Употребление: чаще всего слово «подброс» обозначает «подброс наркотиков» для последующего обвинения в хранении и сбыте наркотических веществ. В 2019 году слово употреблялось в связи с громким делом журналиста интернет-издания «Медуза» Ивана Голунова. Он был задержан в Москве 6 июня по подозрению в попытке сбыть наркотики. Представители правоохранительных органов утверждали, что у журналиста при личном досмотре и дома нашли запрещенные вещества.

В ходе расследования дела СКР снял все обвинения с журналиста, а несколько высокопоставленных сотрудников МВД лишились должностей. Расследование не было завершено, однако его материалы следствие засекретило.

19 декабря на пресс-конференции Владимир Путин сообщил, что против пяти человек, подозреваемых в причастности к фабрикации дела Ивана Голунова, возбуждены уголовные дела.

ДРСМД

Количество упоминаний в СМИ: 96,3 тыс.

Значение: аббревиатура «Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности», подписанного генсеком ЦК КПСС Михаилом Горбачевым и президентом США Рональдом Рейганом 8 декабря 1987 года. В итоге СССР вывел из эксплуатации в два раза больше ракет, чем США (1836 и 859 соответственно) и почти в три раза больше пусковых установок (851 против 283).

Употребление: взаимные обвинения в нарушении условий договора звучали на высшем уровне с 2014 года. Но в 2019-м стороны перешли от слов к действиям. В феврале 2019 года США обвинили Россию в испытаниях запрещенной ракеты 9М729 (SSC-8 в международной классификации) и уведомили о своем намерении выйти из договора в одностороннем порядке. Владимир Путин пообещал зеркальный ответ. 2 августа США официально вышли из ДРСМД, действие договора прекратилось.

По мнению ряда экспертов, истинной причиной этого решения было наращивание ядерного и ракетного потенциала в Китае, который продолжал создавать ракеты средней и меньшей дальности. В мире опасаются, что разрыв ДРСМД приведет к новой гонке вооружений.

Импичмент

Количество упоминаний в СМИ: 83 тыс.

Значение: процедура отрешения президента страны от должности.

Употребление: 24 сентября 2019 года спикер Палаты представителей (нижней палаты) парламента США Нэнси Пелоси инициировала расследование по делу об импичменте Дональда Трампа. По утверждению демократов, 25 июля 2019 года в телефонном разговоре с президентом Украины Владимиром Зеленским Дональд Трамп пытался убедить его начать расследование коррупционных связей Хантера Байдена — сына своего потенциального конкурента на выборах президента Джо Байдена.

31 октября 2019 года Палата представителей приняла резолюцию об официальном начале процедуры импичмента. 18 декабря текущего года прошли финальные дебаты, определившие две статьи обвинения действующего президента Соединенных Штатов — злоупотребление властью и препятствование расследованию Конгресса. Дональд Трамп стал третьим президентом в истории США, которому был объявлен импичмент.

В январе импичмент должен пройти голосование в Сенате и набрать там две трети голосов, но республиканское большинство в верхней палате против Дональда Трампа голосовать не намерено.

Тулун

Количество упоминаний в СМИ: 82,9 тыс.

Значение: город в Иркутской области. Название «Тулун» в переводе с бурятского означает «кожаный мешок».

Употребление: летом 2019 года все страна узнала о маленьком городке, который сильнее всех пострадал от паводка в регионе. 29 июня во время первой волны наводнения уровень воды в реке Ия в районе города поднялся до 13,8 м. Водоснабжение в городе прекратилось, как и работа двух канализационно-насосных станций. В городе появились пункты раздачи питьевой воды.

В результате наводнения в Иркутской области была частично разрушена дорожная инфраструктура, прервано движение на участке трассы Москва—Владивосток. Из зон подтопления по всему региону эвакуировано 2,6 тыс. человек, 26 человек погибли, четверо пропали без вести. Были подтоплены 10,9 тыс. жилых домов, 5,4 тыс. из которых стихия снесла полностью. Общий ущерб оценивался в 31,2 млрд руб.

Трижды в Тулун приезжал Владимир Путин, чтобы лично проследить за ходом восстановительных работ. В ходе пресс-конференции 19 декабря президент сообщил, что крышу над головой получили не все нуждающиеся Тулуна, хотя зима началась. 12 декабря коммунист Сергей Левченко был снят с поста губернатора Иркутской области.

Допинг

Количество упоминаний в СМИ: 81,6 тыс.

Значение: химическое вещество, способное временно усилить физическую и психическую деятельность организма и принимаемое для улучшения спортивных результатов.

Употребление: допинг четвертый год входит в топ самых популярных терминов рунета. По подсчетам “Ъ”, в уходящем году за допинг были наказаны почти 130 российских спортсменов.

В сентябре WADA инициировало процедуру лишения статуса Российского антидопингового агентства (РУСАДА). Причиной стали обнаруженные «несоответствия» в переданной в WADA базе данных Московской антидопинговой лаборатории. 9 декабря исполком WADA, последовав рекомендации Комитета по соответствию (CRC), принял санкции против российского спорта.

Россию на четыре года лишили права участвовать в крупных международных турнирах, включая Олимпиады и чемпионаты мира. «Чистые» российские спортсмены смогут выступать на соревнованиях под нейтральным флагом. Россию на четыре года лишили права принимать чемпионаты мира и подавать заявки на их проведение. Российским чиновникам запретили входить в руководящие органы спортивных федераций и организаций.

Нур-Султан

Количество упоминаний в СМИ: 58,5 тыс.

Значение: столица Казахстана, с 1998 по 2019 год — Астана, ранее — Акмола, Целиноград, Акмолинск. В переводе на русский «Нур-Султан» означает «Светлый правитель».

Употребление: 19 марта 2019 года первый президент независимого Казахстана Нурсултан Назарбаев покинул пост, проработав почти 30 лет. Его место занял председатель Сената Касым-Жомарт Токаев. Господин Назарбаев сохранил за собой должность главы Совбеза Казахстана, члена Конституционного совета и председателя партии «Нур Отан». Также он остался в статусе первого президента страны — Елбасы и лидера нации.

20 марта 2019 года во время своей инаугурационной речи новый президент Казахстана предложил переименовать столицу государства в честь Нурсултана Назарбаева, но предложил написание названия через дефис — Нур-Султан. Предложение поддержал парламент Казахстана и городские депутаты.

После этого имя «Нурсултан» стало объектом многочисленных шуток и мемов в интернете. В рунете предлагали переименовать в Нурсултан все, что можно, а в Telegram несколько крупных каналов провели флешмоб и нарекли себя этим именем.

МЦД

Количество упоминаний в СМИ: 53,9 тыс.

Значение: аббревиатура «Московских центральных диаметров»; система линий внеуличного железнодорожного транспорта, созданная на базе Московской железной дороги.

Употребление: 21 ноября 2019 года в присутствии Владимира Путина были запущены первые линии Московских центральных диаметров — D1 «Одинцово—Лобня» и D2 «Нахабино—Подольск». Не обошлось без сбоев. После запуска произошли неполадки в работе турникетов, была давка на платформах и в вагонах, электрички приезжали с опозданием. Москвичи и жители Подмосковья оставили в соцсетях много негативных отзывов, Сергей Собянин назвал все эти проблемы «техническими погрешностями». После этого «для более тщательной наладки билетной системы» проезд на электричках по МЦД сделали бесплатным.

Проект предусматривает еще три линии МЦД: D3 «Зеленоград—Раменское», D4 «Апрелевка—Железнодорожный» и D5 «Домодедово—Пушкино». Они находятся на стадии проектирования. Их строительство займет около пяти лет.

Джокер

Количество упоминаний в СМИ: 43,5 тыс.

Значение: суперзлодей вселенной DC Comics, главный антагонист Бэтмена; в переводе с английского Joker — «шут».

Употребление: 31 августа 2019 года на 76-м Венецианском кинофестивале состоялась премьера «Джокера» Тодда Филлипса с Хоакином Фениксом в главной роли. Фильм оказался не просто байопиком злодея из комиксов, а полноценным психологическим триллером. Картина удостоилась главного приза фестиваля — «Золотого льва». В широкий прокат «Джокер» вышел 4 октября.

Сюжет представляет собой историю клоуна и стендап комика Артура Флека, страдавшего от реальной болезни, вызывающей неконтролируемый смех. В фильме показано его превращение в Джокера, вызванное неудачной личной жизнью, несостоявшейся карьерой и общественно-политической ситуацией в США. В картине присутствуют многочисленные отсылки к фильмам Мартина Скорсезе «Таксист» и «Король комедии».

В мировом прокате фильм собрал $1,06 млрд, добравшись до шестого места в рейтинге самых кассовых фильмов 2019 года. По оценкам зрителей на IMDb (The Internet Movie Database) картина вошла в топ-10 фильмов всех времен. «Джокер» стал самым кассовым фильмом категории R (18+ в русской классификации) и первым фильмом категории, чьи сборы превысили $1 млрд.

Домашнее насилие

Количество упоминаний в СМИ: 37 тыс.

Значение: психологическое, физическое, сексуальное насилие над человеком, живущим с агрессором на одной территории.

Употребление: большое внимание СМИ к теме домашнего насилия в 2019 году вызвано несколькими событиями. Летом 2019 года ЕСПЧ направил правительству России вопросы по делам четырех россиянок, которые пожаловались на неспособность властей защитить их от насилия и дискриминации. В ответ Минюст заявил, что не рассматривает домашнее насилие в качестве «серьезной проблемы» и считает, что его масштабы в стране «достаточно преувеличены».

В течение года суд рассматривал дело сестер Хачатурян, обвиняемых в убийстве отца. По словам девушек, они не вынесли побоев, морального, физического и сексуального насилия с его стороны. В поддержку сестер на протяжении всего года проходили акции и одиночные пикеты.

29 ноября на сайте Совета федерации был опубликован законопроект «О профилактике семейно-бытового насилия», разработанный правозащитниками и депутатом Госдумы Оксаной Пушкиной. Документ вызвал критику и сторонников введения законодательства о семейном насилии, и противников. Правозащитники заявили, что опубликованный документ — урезанная версия изначального проекта, неэффективная и оскорбительная. 19 декабря Владимир Путин заявил, что не читал законопроект, но выступает против самого насилия, в том числе в семьях.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Открою вам тайну: на самом деле, дороги в России портят не грузовики, а яхты.

***
Тараканы могут выжить при ядерной войне, а от удара газетой выжить не могут. 
Это ещё раз доказывает, насколько опасны современные бумажные СМИ.
***
Для сотрудников авиакомпании "Победа" в аду предусмотрен отдельный котел размером 36x30x27см.
***
Генри Киссинджер объяснял термин «челночная дипломатия» на примере, как простого русского мужика женить на дочке Рокфеллера.

Сперва мы едем в глухую сибирскую деревню и находим там мужика.

— Иван, хочешь жениться на еврейке?

— Нет, конечно. Вон сколько прекрасных русских девушек кругом.

— А если она дочка миллиардера?

— Оу, это меняет дело.

Дальше мы едем в Швейцарию. Заходим в банк и предлагаем совету директоров.

— Хотите, чтобы у вас председателем был простой русский мужик?

— Конечно, нет. Мы же все тут профессионалы.

— А если он зять Рокфеллера?

— Оу, это меняет дело.

И наконец, мы едем к самому Рокфеллеру.

— Хотите ли вы, чтобы вашим зятем стал простой русский мужик?

— Вы с ума сошли!

— Но он председатель правления крупного швейцарского банка!

— Оу, это меняет дело. Сюзи, иди сюда.

—Сюзи, хочешь ли ты выйти замуж за председателя правления крупного швейцарского банка?

— Фи, все эти финансисты такие дохлые и совсем не привлекательные.

— Но он простой русский мужик из Сибири.

— Оу, это меняет дело!
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