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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти

Депутаты нашли в президентском партийное

Госдума обещает реализовать послание Владимира Путина ударными темпами

Совет Думы 22 апреля обсудил вопрос о реализации оглашенного накануне послания президента и предложил фракциям и комитетам в течение суток представить свои законодательные инициативы. Также решено в срочном порядке принять в развитие предложений президента около десяти законов.

Отметим, в эту сессию, последнюю в седьмом созыве, депутатам осталось работать три пленарных недели в мае и столько же в июне. К тому же, как правило, правительство и депутаты выполняют послание куда медленнее, чем планируют сейчас: например, в начале апреля первый вице-спикер Александр Жуков (ЕР), возглавляющий рабочую группу по реализации посланий, докладывал, что из 38 пунктов плана по реализации прошлогоднего январского послания выполнены 35.

На пленарном заседании 22 апреля господин Жуков рассказал о решениях, которые по поручению президента необходимо принять до 1 июля.

Это выплаты неполным семьям с детьми от 8 до 18 лет в размере 5650 руб., женщинам с ранними сроками беременности — 6350 руб., по больничному листу по уходу за ребенком в возрасте до 7 лет в размере 100% от заработка, по 10 тыс. руб. на всех школьников, доплата 5 тыс. руб. для кураторов учебных групп техникумов и колледжей и др.

Единороссы, комментируя послание, подчеркивали, что большинство предложений президента были инициированы ими. В частности, как напомнила пресс-служба партии, 15 апреля в ходе поездки в Тверскую область врио замсекретаря генсовета ЕР Дмитрий Кобылкин сообщил, что партия будет добиваться бесплатного подключения жителей к газу и направит свои предложения президенту. К своим заслугам ЕР относит и предложение оплачивать больничные родителям дошкольников (об этом секретарь генсовета Андрей Турчак ранее говорил на встрече с председателем движения «Совет матерей России»).

Оппозиция в свою очередь считает, что президент повторил многие ее идеи. По словам первого заместителя руководителя фракции КПРФ Николая Коломейцева, о том, что в населенных пунктах, куда подвели газ, у людей нет денег на подключение, он говорил 7 апреля на отчете в Думе главы Счетной палаты Алексея Кудрина, а доплаты кураторам в техникумах — это инициатива первого зампреда комитета по образованию Олега Смолина (КПРФ). Лидер «Справедливой России» (СР) Сергей Миронов напомнил, что еще в 2019 году партия внесла законопроект о поддержке семей с детьми и его положения (о выплатах на школьников и помощи беременным женщинам) «поэтапно реализовываются президентом», хотя думское большинство отклонило этот документ. Наконец, председатель комитета по социальной политике Ярослав Нилов (ЛДПР) рассказал, что его партия еще в прошлом году подготовила законопроект о выплатах по 10 тыс. руб. на подготовку детей к школе, но поддержки он тоже не нашел.

Как бы то ни было, поддержать законопроекты по реализации послания готовы во всех фракциях.

Вместе с тем господин Нилов признает, что в преддверии думских выборов «политические очки партия власти сможет здесь заработать» и ЕР будет «вести пропагандистскую работу, используя вопросы, решенные с участием президента». Господин Коломейцев полагает, что электоральной пользы эти выплаты единороссам не принесут, так как «это три копейки». А замглавы фракции СР Олег Шеин считает, что хоть единороссы и будут пытаться «перетянуть на себя эти инициативы», избиратели «знают про антисоциальную политику ЕР, в частности, по пенсионной реформе».
Большая часть поручений президента была адресована правительству, и это подчеркивает, что исполнительная власть остается основным разработчиком законов в России, отмечает политолог Александр Пожалов. При этом он предполагает, что для поддержки ЕР к выборам часть проектов о социальных выплатах и льготах будет вноситься не правительством, а от имени депутатов ЕР. Тайминг же самих выплат рассчитан таким образом, что люди получат деньги перед сентябрем и это повысит социальный оптимизм, а именно в это время у людей формируются итоговые установки на голосование «за» или «против» власти или же на игнорирование выборов, говорит эксперт.

Он также не исключает, что часть инициатив о выплатах будет оформлена в соавторстве с депутатами всех фракций, но в электоральном смысле все новые выплаты сработают в первую очередь на результаты власти: «Кто-то из недовольных, не относящихся к идейному ядру оппозиционных партий, почувствовав на своем кошельке заботу власти о себе, не станет откликаться на призывы оппозиции и просто не пойдет на "бесполезные" выборы по логике "власть хоть что-то делает, а оппозиционеры только говорят"».
***

Институты развития возьмут в холдинг: Белый дом готовит правовую основу для их объединения
Правительство начинает формировать правовую базу для обеспечения новой схемы координации работы институтов развития. Белый дом вчера одобрил законопроект, который создает «законодательную рамку» для формирования на базе ВЭБ.РФ крупного инвестиционного блока — госкорпорация получит полномочия по контролю за разработкой стратегий этих институтов, по принятию решений по крупным инвестпроектам и по достижению показателей эффективности. Финансовое взаимодействие с институтами развития будет построено по принципу холдинга — они смогут размещать свои средства в ВЭБ.РФ, а госкорпорация закрывать их долги.
В четверг, 22 апреля, на заседании правительства был одобрен законопроект, закрепляющий в рамках реформы институтов развития новую схему координации их работы под эгидой ВЭБ.РФ. Напомним, реформа, объявленная в ноябре 2020 года, нацелена на повышение эффективности институтов развития и их переориентирование на достижение национальных целей (см. “Ъ” от 23 ноября 2020 года). Для этого на базе ВЭБ.РФ создается единый институт развития, под управление которого переходит часть структур (например, Российский экспортный центр, фонд «Сколково», ЭКСАР). Другие организации будут укрупнены (например, Российская венчурная компания передается под управление Российского фонда прямых инвестиций) или ликвидированы (среди таких — Фонд развития моногородов) с последующим распределением их функций между ВЭБ.РФ и ведомствами (см. “Ъ” от 11 января).

Объединение части организаций под управлением ВЭБ.РФ, по сути, является формированием крупного инвестиционного блока на базе госкорпорации — обновленные институты развития должны работать на снижение рисков для вложения частных капиталов, создание новых рынков и инвестиционных механизмов.

Одобренный правительством документ, рассказал вчера глава Минэкономики Максим Решетников, «создает всю необходимую законодательную рамку» для этого — уточняются цели госкорпорации и определяются функции, которые будут в ней централизованы.

Это, по словам премьер-министра Михаила Мишустина, позволит сформировать единый центр принятия решений и скоординировать работу всех институтов развития.

Как следует из законопроекта (есть у “Ъ”), ВЭБ.РФ будет вправе осуществлять полномочия единоличного исполнительного органа институтов развития — в госкорпорации будут сконцентрированы полномочия по определению приоритетов их деятельности. Его задачей станет контроль за разработкой стратегий, принятием решений в отношении крупных инвестпроектов, а также за достижением показателей эффективности деятельности переданных под управление организаций.

Более того, ВЭБ.РФ будет выступать агентом правительства по вопросам реализации мер господдержки институтов развития и по представлению интересов РФ в судах. Также по решению Белого дома госкорпорация сможет осуществлять мероприятия по реорганизации или ликвидации институтов развития — с возможностью передачи имущества (после удовлетворения требований кредиторов) в свой уставный капитал и осуществления их функций (если они не переданы ведомствам).

Наконец, госкорпорация будет определять политику управления рисками (и контролировать их уровень) и временно свободными денежными средствами институтов развития, оказывать им финансовую и гарантийную поддержку.

В итоге, как отметил Максим Решетников, для финансового взаимодействия институтов развития с ВЭБ.РФ, по сути, будет сформирована общая холдинговая структура — «институты развития смогут размещать деньги в ВЭБ.РФ, а ВЭБ.РФ может закрывать им долги».
Пандемия ударила по отстающим

НКР представило очередной (второй по счету) рейтинг российских регионов по качеству жизни населения. Новая версия учитывает влияние пандемии 2020 года. Самые значительные изменения в занимаемых местах — в середине и нижней части списка

Рейтинговое агентство «Национальные кредитные рейтинги» (НКР) по подготовило обновленный рейтинг российских регионов за 2020 год по качеству жизни населения. Впервые этот рейтинг был опубликован в прошлом году уже после первой волны пандемии COVID-19 в России, однако еще не успел отразить ее эффекты. Новый рейтинг позволяет оценить проявления коронакризиса на региональном уровне.
Данный рейтинг - это способ ранжировать регионы не по традиционным показателям экономического потенциала или инвестиционной активности, а по целому ряду индикаторов, непосредственно отражающих уровень жизни россиян, проживающих в той или иной местности (розничный товарооборот на душу населения в регионе, доступность жилья, обеспеченность медиками, климатическая зона и другие — всего десять индикаторов). Показатели, характеризующие специфику региональных бюджетов (традиционный предмет анализа региональных экономик), не были включены в расчет, поскольку не отражают напрямую качество жизни. Параметры, лежащие в основе рейтинга, строятся на базовых данных Росстата, ФНС, Банка России — в этом смысле фундаментальные вопросы к репрезентативности данных (насколько точно они отражают реальность) нужно адресовать не составителям рейтинга.
Как пандемия усилила неравенство регионов
Пандемия практически не изменила места регионов в первой двадцатке рейтинга и подтвердила лидерство в нем Санкт-Петербурга, а не Москвы за счет большей обеспеченности населения жильем, а также педагогами и врачами. В то же время коронакризис фронтально ослабил такие макроэкономические показатели в регионах, как оборот розничной торговли, просроченная задолженность по кредитам и уровень накоплений граждан. Некоторые же индикаторы, несмотря на пандемию, улучшились в абсолютном большинстве субъектов. Причиной этого, предположительно, стала госполитика: в первую очередь это относится к доступности жилья (благодаря программе субсидируемой ипотеки) и обеспеченности объектами соцсферы (благодаря нацпроектам).
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Учитывая высокую степень дифференциации российских регионов по социально-экономическому уровню (с которой недостаточно справляется «выравнивающая» межбюджетная политика федерального центра), такой шок, как пандемия, вряд ли мог повлиять единообразно на все регионы. Пандемия должна усилить разрыв в доходах между самыми богатыми и самыми бедными регионами России, предполагало агентство Bloomberg в конце прошлого года. Рейтинг НКР скорее подтверждает, что в пандемию бедные территории беднели быстрее, чем обеспеченные. «Можно сделать вывод, что бедные регионы теряли позиции в индексе с более высокой частотой, чем относительно успешные регионы, которым удалось сохранить положение, несмотря на пандемию и вызванные ею экономические трудности», — сказал РБК управляющий директор группы рейтингов органов власти НКР Андрей Пискунов.
«В целом пандемия, хотя очень сильно ударила по регионам, где есть крупные города и высока доля сервисного сектора, еще болезненнее оказалась для регионов, где высока доля неформальных отношений, теневого сектора», — полагает директор Центра региональной политики РАНХиГС Владимир Климанов. Он пояснил, что бизнесу в серой зоне приходилось легализовываться ради мер господдержки, а также было сложно выживать из-за антиковидных ограничений. Коронавирус сильно ударил по регионам, плохо готовым к «цифровым вызовам», где люди не были готовы перейти на удаленную работу и онлайн-торговлю. «Поэтому регионы, которые отставали в своем развитии, должны были просесть чуть больше, несмотря на то что их довольно сильно заливали дополнительной финансовой помощью из федерального бюджета», — отмечает Климанов.
В целом 2020 год стал «соревнованием не тех, кто быстрее убегает вперед, а тех, кто медленнее падает», в связи с этим большинство показателей рейтинга демонстрируют «соревнование в отставании», рассуждает эксперт.
Как один город привлек внимание к большой проблеме

Всего по итогам 2020 года положение в рейтинге ухудшили 27 регионов, из них 20 потеряли от одного до трех мест, шесть регионов — от четырех до семи, констатируют в НКР. Статистическим «выбросом» выглядит город федерального значения Севастополь, чьи позиции ухудшились сразу на 14 ступеней.
Провал Севастополя объясняется «техническим» моментом: причиной перемещения на 43-е место стал переучет численности населения, в результате которого в Севастополе оказалось почти на 61 тыс. жителей больше (+13,6%), чем считалось ранее. Этот пересмотр привел к снижению оценок обеспеченности жильем, социальными объектами, педагогами и врачами, которые рассчитываются на душу населения. В прошлогоднем рейтинге Севастополь тоже занял бы 43-е место с учетом вновь выявленных жителей.
«Совместно с МВД проведена работа по тем гражданам, которые до сих пор не оформили так называемую форму прибытия, уже сейчас в Крымстат переданы больше 50 тыс. карточек, все эти документы признаны совершенно реальными и адекватными. И уже с 1 января 2021 года Севастополь перевалит по численности за 500 тыс.», — анонсировал в конце 2020 года губернатор Севастополя Михаил Развожаев. В итоге Крымстат насчитал почти 510 тыс. жителей города (.pdf). В апреле 2020 года Развожаев говорил президенту России Владимиру Путину, что реальное население Севастополя достигает 700 тыс. человек, что видно по потреблению воды и хлеба.
Проблема с численностью населения Севастополя — вовсе не единичный казус, просто она оказалась в публичном поле. Последний раз Всероссийская перепись населения проводилась в 2010 году. В периоды между переписями динамика населения рассчитывается как годовые суммы естественного прироста/убыли и чистой миграции. Миграция в России традиционно считается плохо, в том числе поэтому ошибки учета населения накапливаются. Но и сама перепись полностью не решает проблему.
Данные о численности населения с большой долей вероятности неверны для Москвы и республик Северного Кавказа, сказала РБК ведущий научный сотрудник Центра анализа доходов и уровня жизни Института социальной политики НИУ ВШЭ Наталья Зубаревич. Прошлой переписью удалось охватить только 70% населения Москвы, остальное дописывалось по домовым книгам, отмечает Зубаревич. На Кавказе численность населения может быть завышена — зачастую человека, живущего в городе, а прописанного в горном селе, могут учитывать при переписи дважды, поясняет эксперт. К тому же перепись — в российских реалиях вопрос политический. «Результаты переписи согласуются с региональными властями, а им некоторые социальные трансферты (из федерального бюджета. — РБК) дают с учетом численности населения. Кто же по своей воле будет ее уменьшать? Поэтому у нас абсолютно неверная численность населения по Ингушетии, Дагестану, в остальных республиках расхождение поменьше», — сказала Зубаревич. «Перепись нужна позарез, но как ее удастся провести, не могу вам сказать», — добавила она.
Новая общероссийская перепись населения, планировавшаяся на 2020 год, но отложенная из-за пандемии, пройдет в сентябре 2021 года. В больших городах переписчиков не всегда пускают в квартиры из-за недоверия или нежелания афишировать не оформленную по закону аренду квартиры, сейчас к этим причинам может прибавиться и страх заразиться коронавирусом, опасается Наталья Зубаревич.
Кто больше всего упал и кто поднялся

Не считая Севастополя, «лидерами» падения в рейтинге стали Чувашия и Удмуртия: каждая республика опустилась на семь строчек. Основными причинами такой динамики стали резкое сокращение розничного оборота (на 10,5% в Чувашии и на 11,5% в Удмуртии) и рост просроченной задолженности населения (на 19 и 24% соответственно). Потребительский спрос подвел и Архангельскую область с Тамбовской — оборот розницы там упал на 6,9 и 15% соответственно. В результате эти регионы опустились на шесть позиций каждый — с относительно высоких 18-го и 30-го мест. В среднем по стране падение розничного товарооборота в 2020 году составило 11%.
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Наибольший подъем в индексе продемонстрировала Карелия — сразу на девять ступеней. Республика перескочила на 53-е место благодаря повышению доступности жилья, росту депозитов населения и основных фондов соцсферы. Прогресс в этих показателях для Карелии компенсировал ожидаемое падение в рознице и рост просроченной задолженности. Также стоит отметить перемещение Бурятии и Магаданской области на пять и шесть позиций соответственно вверх в рейтинге 2021 года. Положение 29 регионов на шкале не изменилось по сравнению с предыдущим годом.
Если смотреть на рейтинг РБК сквозь призму индикаторов, динамика регионов за год была в основном обеспечена колебаниями таких показателей, как розничный оборот, просроченная задолженность по кредитам населения (в процентах от средней зарплаты), депозиты физлиц (в отношении к средней зарплате), доступность жилья. В то же время такие критерии, как обеспеченность педагогами и медиками, индекс белых доходов и обеспеченность жильем, показали себя достаточно инертными — для значимых подвижек в этих областях требуется более длительный период, чем один год.
Рейтинг качества жизни, как и любые попытки отранжировать 85 российских регионов по уровню благосостояния, не идеален, на что уже указывали в прошлом году сторонние эксперты. В России вообще отсутствуют глубокие знания о том, как живут различные регионы, чему виной, в частности, несовершенство стандартной, официальной статистики. Некоторые критерии, на которых основан рейтинг НКР, непригодны для измерения качества жизни, считает Наталья Зубаревич, — например, обеспеченность жильем как отношение количества квадратных метров к численности населения или количество жителей местности, «обслуживаемое» одним медработником. НКР готово в дальнейшем улучшать методику составления рейтинга.

Политические игроки

Детям — положенное, папам — мечты: послание Владимира Путина Федеральному собранию оказалось очень бюджетным
Ожидания от послания Владимира Путина были выше, чем эффект от него. Поручения президента по его итогам будут отчетливо социальными и достаточно экономными, под их реализацию не нужно будет сильно менять бюджетные приоритеты и корректировать экономический курс — достаточно внеплановых, но ожидаемых правительством доходов бюджета в 2021 году. Основной адресат послания — регионы и бедные семьи с детьми, основная заявленная цель — преодоление последствий коронавирусной эпидемии. Основной враг впервые за годы не обозначен. Более эффектные новые инициативы социально-экономического развития поручено представить правительству Михаила Мишустина не позднее 1 июля.

С 2014 года ранее существовавший формат посланий президента Федеральному собранию был изменен — бюджетное послание и просто послание были объединены, и с тех пор главной задачей экспертов накануне выступления президента является угадывание того, что перевесит в тексте — бюджетно-экономическая или внешнеполитическая составляющая. В послании-2021 роль последней, по сути, выполнял длинный перечень названий ракетных комплексов, которые или уже поставлены, или будут поставлены на боевое дежурство. В остальном послание было по нынешним меркам подчеркнуто (в том числе в силу принципиального согласия на встречу с президентом США Джо Байденом, хотя и без дат) миролюбивым и во всех смыслах бюджетным: уже в среду Минфин сообщил, что новые расходы можно реализовать стандартным способом — из резервного фонда правительства и умеренным перераспределением расходов.

То, что Белому дому не придется принципиально менять бюджетно-экономическую конструкцию по итогам послания, подтверждается и разосланным вице-премьером, главой аппарата правительства Дмитрием Григоренко накануне, 20 апреля, предложением руководствоваться при подготовке нового бюджета сценарными условиями и основными параметрами социально-экономического развития, разработанными Минэкономики. Сам документ есть у “Ъ”: он в базовом варианте предполагает среднегодовую цену нефти 2021 года $60,3 за баррель, что значимо больше прежних прогнозов, рост ВВП 2021 года на 2,9% с дальнейшим, в 2022–2024 годах, ростом на 3–3,2% в год, снижение инфляции уже с апреля 2021 года, отыгрывание падения инвестиций в 2020 году полностью уже в этом году, среднегодовой курс в 2021 году в 73,3 руб./$ с укреплением в 2022 году к уровню 72 руб./$.

Ускоренное восстановление цен на нефть и экономики РФ после пандемии даст достаточные допдоходы, чтобы оплатить послание.

От послания ждали и новых сверхкрупных социальных обещаний, которые потребовали бы явных или неявных отступлений от бюджетного правила, но документ вышел достаточно умеренным. В первую очередь ждали роста прямых бюджетных инвестиций и индексации пенсий работающим пенсионерам, но в тексте пенсионеры впервые прямо не упоминались. Из этого не следует, отметим, что ими в раскладах накануне осенних выборов в Госдуму как фактором пренебрегли. Скорее послание Владимира Путина впервые стало не главным обещанием власти: в июне ожидается участие президента в ПМЭФ, где стоит ждать новостей бизнесу. До 1 июля правительству Михаила Мишустина поручено подготовить набор новых инициатив социально-экономического развития. Наконец, анонсированы два заседания Госсовета.

Роль апрельского послания в этой схеме — обозначить решения в основном социальные: большая часть того, о чем говорил Владимир Путин,— компетенция вице-премьера Татьяны Голиковой, Минздрава, Минтруда, а также Минприроды. Наиболее весомые решения — продемографические и направленные на поддержку семей, как безадресную (самой дорогостоящей мерой послания на 2021 год станет августовская выплата по 10 тыс. руб. всем школьникам РФ, это около 170 млрд руб.), так и адресную (здесь предусмотрены выплаты в 0,5 прожиточного минимума нуждающимся беременным, такие же выплаты на детей от 8 до 16 лет в бедных неполных семьях, стопроцентная оплата без учета стажа больничных по уходу за детьми — все это меры по борьбе с бедностью). В целом в соцсфере детям досталось в послании больше всего, вплоть до частичной оплаты летних лагерей. Кроме того, важно обещание расширить на 45 тыс. число бюджетных мест в вузах и вложить 24 млрд руб. в музеи и библиотеки в регионах.

Новые расходы предстоят в здравоохранении.

Здесь президент говорил о многом (в частности, о 5 тыс. новых скорых, о поддержке вакцинации и новых медтехнологиях), но и по итогам довольно подробного доклада в среду министру здравоохранения Михаилу Мурашко было что добавить. Так, программа «постковидных» диспансеризаций (восстанавливаются с 1 июля) будет проводиться по новым стандартам, в них будет включена диагностика диабета и, возможно, атеросклероза. Основные приоритеты «по заболеваниям» в послании обозначены те же: онкология, кардиология, гепатит С. Медицина и ее постковидные перспективы будут одной из тем следующего заседания Госсовета — немалая часть инициатив в послании выглядят выданными «с колес» и далее, видимо, будут уточняться.

Еще одно заседание Госсовета будет посвящено долгам регионов за период пандемии. Общая схема поддержки регионов выглядит так. Коммерческие долги субъекта РФ, превышающие 25% его доходов, замещаются бюджетными кредитами до 2029 года, экстренные бюджетные кредиты 2020 года (на борьбу с эпидемией) пролонгируются на тот же срок. А до конца 2023 года менее закредитованным регионам будут выданы бюджетные инфраструктурные кредиты — всего до 500 млрд руб. под 3% годовых. В целом это, видимо, снимет напряжение, вызванное пандемией, хотя, отметим, федеральный центр последовательно предпочитает кредиты регионам любым формам дотаций и субсидий. По словам главы Минвостокразвития Алексея Чекункова, меры особенно актуальны в аспекте «выравнивания деформаций» в бюджетной обеспеченности, в том числе дальневосточных регионов — инфраструктурные кредиты здесь сыграют важную роль.

На этом фоне обещаний бизнесу в послании было немного, и не все они звучали для него привлекательно: так, среди них — движение в сторону большей экологизации промышленности, за которую придется платить (упоминался инцидент «Норникеля» 2020 года), квотирование выбросов в крупных городах и «окрашивание» экоштрафов.

Из позитивных для бизнеса моментов отметим обещание снятия барьеров для экспорта несырьевым экспортерам (по мнению гендиректора АО РЭЦ Вероники Никишиной, для них речь будет идти о «полной отмене репатриации экспортной выручки и снятии ограничений на ее зачисление на зарубежные счета»). Неочевидным был пассаж Владимира Путина о режиме налогообложения прибыли — его можно было понять как некие льготы при реинвестировании дивидендов в РФ иностранными акционерами — видимо, более точно эта тема будет раскрыта в выступлении главы государства в Санкт-Петербурге в июне. И хотя президент говорил о многих проектах (крупнейший среди них — продление автотрассы Москва—Казань до Екатеринбурга), рассказ о госинвестициях в инфраструктуру также, видимо, отложен до ПМЭФ.

Тем не менее при всей значимости социально-экономической повестки главный эффект от послания Владимира Путина — в том, что не подтвердились ожидания дальнейшей самостоятельной эскалации противостояния с Западом и внутренней оппозицией, что выглядело по нынешним временам даже несколько необычно.

Партии и общественные движения
В ЕР обнаружилась дискуссия

Единороссы публично поспорили о лидерах своего предвыборного списка

Совместное заседание президиума генсовета и бюро высшего совета «Единой России» в четверг начиналось довольно спокойно. В своем выступлении председатель партии Дмитрий Медведев рассказал, что президент Владимир Путин в своем послании федеральному собранию поддержал многие инициативы партии власти.

«Наша задача с вами общая — выполнить поручения, которые были поставлены президентом, максимально быстро и эффективно, вести работу над законодательным обеспечением послания. Обсуждать ее с людьми нужно будет на всех уровнях представительной власти», — напутствовал партийцев господин Медведев.

Однако внезапно на рядовом партийном мероприятии разгорелся конфликт: глава высшего совета партии Борис Грызлов заявил, что свою предвыборную программу партия примет в августе.

«Поздновато в августе. За месяц до выборов получается будет программа? Мне кажется, программу надо делать раньше и самое главное ее опубличивать», — среагировала председатель Совфеда Валентина Матвиенко.

Однако защищать процесс подготовки документа стал не Борис Грызлов, а секретарь генсовета «Единой России» Андрей Турчак. Он сообщил, что предвыборный съезд партии пройдет в три этапа: в июне, в августе и в сентябре после выборов. По итогам первого будет принята основа программы, а потом кандидаты ЕР отправятся в регионы собирать предложения избирателей, а в августе будет утвержден окончательный вариант документа.

После этого пояснения уже сам Дмитрий Медведев стал настаивать, что и первый вариант программы должен быть опубликован в июне: «Чтобы нам потом и наши оппоненты не воткнули здесь и не сказали: "А непонятно, с чем эти товарищи идут на выборы"».

Идея публиковать окончательный вариант программы за месяц до выборов не понравилась и спикеру Госдумы Вячеславу Володину: «Время уйдет! Выборы — это материя текучая. Если мы оставим это на последний месяц, то есть риски».

Господин Володин упрекнул своих коллег и в том, что они не привлекают к работе над документом потенциальных лидеров региональных списков.

Он заявил, что партии уже пора объявить их публично и привлечь к обсуждению региональных компонентов программы: «Не хочу никого расстраивать с рейтингами "Единой России", но рейтинг Сергея Собянина в разы отличается в положительную сторону. Чтобы сшить его рейтинг с рейтингом партии нужно время. Также, как и рейтинг Валентины Ивановны в Санкт-Петербурге». Тут Вячеслав Володин ударил по больному, снижающимся электоральным показателям партии.
С его слов выходило, что пока партийцы лидеров региональных списков не выбрали или по крайней мере не сообщили об этом (отметим, сообщений о том, что Сергей Собянин возглавит список «Единой России» до сих пор не было). «Люди будут говорить как: мы мэра поддерживаем, но причем тут партия», — пояснил спикер Госдумы. Такие люди, по его словам, смогут в отличие от «партийных функционеров» донести до избирателей программу понятным им языком и привел в пример главу «Ростеха» Сергея Чемезова, который, по словам господина Володина, в отличие от партийных функционеров знает «особый язык» людей, работающих в его отрасли.

Господин Володин призвал как можно быстрее публично собрать будущих лидеров ЕР на выборах: «Может, не откладывать это на после праймериз?». И тут же их фактически назначил: «Если мы знаем, что у Собянина рейтинг есть и мы понимаем, что он партии нужен? Или тот же Фарид Мухаметшин (председатель Госсовета Татарстана), или Сергей Аксенов (глава республики Крым), или Алексей Гордеев (вице-спикер Госдумы), или Валентина Матвиенко! Ну, давайте их соберем и решение какое-то примем, оно должно быть публично!»

«Думаю, никто здесь не сомневается, что мы занимаемся не теорией, а практикой. И естественно лидеры территориальных групп уже знают о том, что они эти группы возглавляют», — принялся защищать партийный подход Андрей Турчак.
Он пообещал, что программа будет написана на доступном языке и снабжена понятной для избирателя инфографикой. «У нас трансляция закончилась онлайн?» — попытался он перевести дискуссию в непубличную плоскость.
«А у нас была трансляция?» — усмехнулся Вячеслав Володин.

«Вы честно сказали об определенных проблемах внутри партии. Ну нормально, а чего?» — попытался снизить накал Дмитрий Медведев. Он пообещал, что программа партии будет написана так же стилистически хорошо, что и прошлая, которую он писал вместе с Вячеславом Володиным и другими коллегами.

«Идет нормальное обсуждение. Просто приятно, что мы с вами не по телевизору это все обсуждаем. Кстати, по телевизору иногда, если по-честному, и спорить то не хочется», — заключил господин Медведев.

***

Что будет происходить на съезде КПРФ

Накануне XVIII съезда КПРФ напряжение внутри коммунистической партии нарастает. На днях несколько активистов партии написали открытое письмо, где заявили о нежелании видеть Геннадия Зюганова председателем на новый срок. Официально руководство партии заявило о провокациях в их адрес со стороны, вероятно, политических конкурентах. Но это, как оказалось, далеко не все внутренние проблемы. В распоряжении «ФедералПресс» появилась информация, доказывающая связи отдельных партийцев с Германией и, не исключено, желание создать новую оппозиционную структуру в стиле Навального 2.0. Подробности – в материале «ФедералПресс».

Политтехнологии с немецкими связями

О желании главы Московского горкома КПРФ Валерия Рашкина потеснить пост лидера писали многие федеральные СМИ. В сеть была «слита» видеозапись, где Рашкин обсуждает свои планы с экс-губернатором Иркутской области Сергеем Левченко. Тогда в руководстве КПРФ заявили, что изучат это видео. Речь, как предполагали СМИ, могла идти якобы о недвижимости, вероятно, зампредседателя ЦК партии Юрия Афонина.

«Это сегодня можно делать? Навального попросить?
Да, можно, можно», – обсуждают участники встречи на видео.
Это не единственный признак связи с Алексеем Навальным. Анонимный источник «ФедералПресс» сообщил, что якобы с «раскольниками» в КПРФ общается политтехнолог Борис Кагарлицкий. Раньше его называли главным идеологом «Справедливой России», и дружба с Мироновым, по словам источника, у него осталась.

Кагарлицкий был одним из создателей «Левого фронта» и тесно общается с Сергеем Удальцовым. Также есть предположения о том, что политтехнолог поддерживал немецкий Фонд Розы Люксембург – той самой организации, которая финансировала антирежимные силы на Украине в период реализации сценария «цветной революции» (финансирование развлекательных мероприятий бойцов запрещенной организации «Азов» на Украине). Журналисты сообщают, что Фонд Розы Люксембург выделил деньги на проведение комплексного исследования, касающегося социально-политической ситуации в России.

Неизвестно также, почему Фонд выбрал для сотрудничества именно господина Кагарлицкого. Возможно, опытный политтехнолог интересен своими связями с двумя парламентскими партиями страны, а также с блогером Владиславом Жуковским. Сам Жуковский, в свою очередь, общается с Фондом борьбы с коррупцией (внесен в список иноагентов).

В нашу редакцию поступил скрин переписки, согласно которому Борис Кагарлицкий через Владислава Жуковского якобы контактировал с руководителем «ФБК» Иваном Ждановым.

Анонимный источник из КПРФ сообщил, что сам не раз встречался с Кагарлицким. «Он хоть и негативно относится к Валерию Рашкину, но полностью осведомлен об этапах переговоров, его планируемых инициативах и целях», – сообщил источник.

Впрочем, руководитель аналитического центра «Политген» Ярослав Игнатовский призывал не спешить с выводами.

«У Левченко карьера, на мой взгляд, пошла на спад после того, как он перестал быть губернатором Иркутской области. Валерий Рашкин был замечен в связях с представителями несистемной оппозиции. А Борис Кагарлицкий – это больше теоретик-философ. Не думаю, что он занимался реальной активной политической борьбой. То, что он цитирует Валлерстайна, уважаемого писателя-философа, это еще ни о чем не говорит. Да, какая-то часть актива на них сориентирована, но я не думаю, что эта часть значима. Если бы она такой была, то они бы уже что-то делали», – пояснил эксперт.

Штаб Навального 2.0

А цели могу быть такие. «Раскольники» рассчитывают, что в преддверии Съезда ЦК КПРФ создадут новую оппозиционную организацию, напоминающую штаб Навального, вовлеченную в протест, убежден источник «ФедералПресс».

По его словам, эта структура «будет способствовать существенному увеличению их электоральной и партийной поддержки». Оппозиционеры в рядах коммунистов якобы рассчитывают переманить в новую структуру «обиженных» активистов из рядов КПРФ и объединенной «Справедливой России – за правду» по всей стране.

Новую организацию может усилить «Левый Фронт» Сергея Удальцова, совместная работа с депутатами Мосгордумы Евгением Ступиным, Еленой Янчук, с исключенными из КПРФ Дмитрием Локтевым и Еленой Шуваловой, а также с депутатом Саратовской областной Думы Николаем Бондаренко, депутатом Законодательной думы Хабаровского края Максимом Кукушкиным и другими политиками.

Информации о том, знают ли эти люди о возможном вступлении в новую структуру пока нет.

По данным источника «ФедералПресс», новая левая сила должна была заявить о себе еще 15 апреля. Как считает инсайдер, Валерий Рашкин и Сергей Левченко притормозили проект, не захотев давать в преддверие съезда политические очки Юрию Афонину, который мог бы воспользоваться этой ситуацией для увеличения своего веса в партии.

Но полностью от идеи не отказались. Предполагается, что по замыслу организаторов, первый этап их работы будет заключаться в создании общественного резонанса на фоне проведения крупномасштабных законодательных инициатив в региональных парламентах.

Дополнительно внедряется выгодное для участников освещение в СМИ, а также проведение разноплановых одиночных пикетов в регионах, что позволит привлечь больше левоориентированных сторонников.

По мнению Ярослава Игнатовского, определенный идеологический и мировоззренческий протораскол в КПРФ существует. Он связан с тем, что есть линия, которую поддерживает Геннадий Зюганов и его сторонники, направленная на поддержку власти и усиление ее сигнала во внешнеполитическом контуре, а также критику, с годами все более умеренную во внутреннем контуре. «Но есть также группа более «радикально» настроенных коммунистов, и Рашкин с Левченко, безусловно, относятся к лидерам этого крыла», – рассказал Игнатовский.

На «радикальных» коммунистов ориентирована часть регионального актива КПРФ, которая хочет более активно протестовать. «Если такое движение появится, не удивительно, что оно будет пытаться каким-то образом самостоятельно действовать. Получится это у них или нет – большой вопрос, потому что КПРФ остается второй партией», – напомнил эксперт.

По мнению политаналитика, эти политики рискуют стать маргиналами, выступая с более радикальной позицией. Для власти же любой раскол внутри коммунистов выгоден. «Если те будут активно в стиле Навального критиковать власть, то их ждет и его судьба в конечном счете. Если они будут активно участвовать в избирательной кампании, ярко мобилизовывать своих сторонников, проводить акции, никто не будет мешать им это делать. Но не уверен, что у них хватит организационных возможностей», – резюмировал Игнатовский.
Россия и мир

Чехии подливают пива в огонь

Москва рассматривает возможность асимметричных мер в отношении Праги
Как стало известно “Ъ”, власти РФ могут ограничить импорт продукции чешского производства, в частности — пива. Такая мера рассматривается Москвой как один из вариантов асимметричного ответа на высылку из Праги большого числа российских дипломатов. В отношении других стран, последовавших примеру Чехии,— Словакии, Латвии, Литвы и Эстонии — Москва уже пообещала ответные высылки. Та же участь в пятницу постигла пятерых польских дипломатов: они отправятся домой из-за того, что Варшава ранее объявила о высылке трех россиян. Причем в этом случае речь шла о солидарности не с Чехией, а с США, также обвиняющими Москву во «враждебной деятельности».

«Альтернативные варианты ответа»

Власти РФ сейчас рассматривают целесообразность ввода в отношении Чехии асимметричных санкций, а именно ограничений в отношении импорта ряда товаров чешского производства. Об этом “Ъ” сказали два источника в госструктурах РФ, знакомые с обсуждением вопроса. По словам одного из них, прибегнуть к экономическим санкциям Москве «возможно, придется», поскольку «нельзя оставлять без ответа беспрецедентно агрессивные действия Праги, отреагировать на которые чисто зеркально не получается».

Обвинив спецслужбы РФ в причастности к взрывам на складе боеприпасов в деревне Врбетице в 2014 году, власти Чехии в прошлые выходные объявили о высылке 18 российских дипломатов. Россия ответила высылкой 20 сотрудников чешского посольства. Затем Прага объявила о высылке еще 63 россиян (см. “Ъ” от 23 апреля), но власти РФ не могут ответить на это симметрично, поскольку в Москве осталось лишь семь чешских дипломатов и 25 административно-технических сотрудников посольства. Тогда было принято решение ограничить право посольства Чехии нанимать граждан РФ на работу (с нынешних 91 до 19 человек), приведя это число в соответствие с числом специалистов, нанятых на месте посольством России в Праге. Но это не симметричный ответ.

Если действовать зеркально, то надо всех чехов высылать вместе с послом, а там и до разрыва дипломатических отношений недалеко. Поэтому сейчас рассматриваются альтернативные варианты ответа», — пояснил один из собеседников “Ъ”.

По данным ФТС, в 2020 году товарооборот РФ с Чехией составил более $5,2 млрд (уменьшившись на 43% по сравнению с 2019 годом из-за последствий пандемии). $2,7 млрд пришлось на импорт России из Чехии (это на $200 млн больше российского экспорта). Источники “Ъ” говорят, что ограничения могут коснуться любой из отраслей, но подчеркивают, что при составлении нового черного списка власти РФ будут исходить из принципа «не навредить себе».

Один из собеседников “Ъ” уверен, что под запрет попадет чешское пиво. Его импорт в РФ в 2020 году составил более $38 млн, причем за прошлый год этот показатель вырос почти на 10% по сравнению с 2019 годом, хотя многие другие показатели существенно сократились. Директор Центра исследований федерального и региональных рынков алкоголя (ЦИФРРА) Вадим Дробиз считает возможный запрет на импорт пива из Чехии «символическим уколом». По его данным, сейчас в России оборот пива и пивных напитков составляет 8 млрд литров, из них в страну ввозится всего 5%. В общем объеме импорта доля Чехии составляет около 10% в натуральном выражении, или 40 млн литров в год, уточнил эксперт. По его словам, этот продукт из-за колебания курса валют дорожает в рознице, поэтому объем потребления в РФ чешского пива сокращается: «Произведенные в Чехии напитки регулярно или время от времени употребляет менее 2 млн человек».

Сейчас в РФ импортируется около десяти брендов чешского пива, отмечает директор по правовым вопросам и корпоративным отношениям AB InBev Efes Ораз Дурдыев.

По его словам, основную долю в категории занимают лицензионные чешские сорта: «Такое пиво производится международными компаниями в России по лицензии и с использованием чешского сырья».

AB InBev Efes таким образом производит Velkopopovicky Kozel. Их, как и другие предприятия, работающие в РФ по лицензии, возможные ограничения, по всей видимости, не затронут.

По данным ФТС, по позициям товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности (ТН ВЭД) 84–90 из Чехии было импортировано товаров на $2,55 млрд, почти половина этой суммы — $1,2 млрд — пришлась на ТН ВЭД 84 «Реакторы ядерные, котлы, оборудование и механические устройства, их части». Реакторы из Чехии не импортируются, в этот ТН ВЭД входит большое количество заводской и бытовой техники. У «Росатома» в Чехии есть предприятие ARAKO, которое производит промышленную арматуру для атомной отрасли. Кроме того, оно производит и поставляет промышленные клапаны в 25 стран мира, говорится на сайте ARAKO.

Российские машиностроители сотрудничают с чешскими компаниями — как в рамках производства по лицензии (в частности, Уральский завод гражданской авиации выпускает самолет L-410 по лицензии чешской Let), так и через СП и другие формы сотрудничества. У холдинга «Синара — Транспортные машины» (СТМ) есть созданное в 2019 году СП со Skoda Transportation по производству городского транспорта. «Планируется, что на первом этапе речь пойдет о производстве трамваев, для чего и было создано совместное предприятие “Синара-Шкода”, производство планируется размещать на площадках холдинга СТМ, — говорят в компании. — В настоящее время мы ведем проработку поставщиков комплектующих, работа будет оформлена в виде масштабной инвестпрограммы, детальные параметры которой СТМ будет готов озвучить после завершения всех необходимых корпоративных процедур». В УЗГА от комментариев отказались.

В чешском Млада-Болеславе находится крупный склад компонентов Skoda, который в том числе занимается поставкой оригинальных запчастей марок VW Group в Россию. Компоненты с завода там же доставляются на площадку Volkswagen в Калуге и на ГАЗ в Нижний Новгород, где по контрактной сборке производят ряд моделей Skoda. Из Калуги в Чехию VW возил двигатели.

Информированный собеседник “Ъ” знает как минимум о поставках выхлопных систем оттуда, но уточняет, что из-за размеров они ввозятся только для менее массовых двигателей.

Другой собеседник предполагает, что речь может идти о деталях интерьера.

Отметим, что 23 апреля импорт Skoda запретила Белоруссия. Причиной санкций стало то, что ранее компания отказалась спонсировать чемпионат мира по хоккею, который в итоге был перенесен из республики.

«Совместно принятые и согласованные решения»

Если импорт ряда чешских товаров в РФ действительно будет запрещен, это станет новым поворотом в конфликте, который активно развивался всю неделю, зацепив и соседние страны. В четверг в знак солидарности с Чехией трех российских дипломатов выслала Словакия, в пятницу к ним присоединились Литва, выслав двоих, а также Латвия и Эстония, отправив на родину по одному российскому дипломату.

К вечеру пятницы Москва официально не обнародовала ответные меры в отношении Словакии и стран Балтии, но в МИД РФ дали понять, что также объявят ряд дипломатов персонами нон грата. Зато в пятницу утром прозвучало объявление о высылке из России пяти сотрудников диппредставительства Польши. В этом случае речь шла о конфликте на другом треке, не связанном с делом о чешском взрыве. Но общего, по мнению МИД РФ, между этими случаями немало. В интервью телеканалу RT представитель внешнеполитического ведомства Мария Захарова заявила: чешские власти сначала не поняли, во что их втягивают «их кураторы», которые потом не давали Праге возможности «сделать шаг назад». О «кураторах» говорят в МИДе и при описании действий Польши, которая проявила солидарность с решениями США от 15 апреля. В тот день Вашингтон объявил о целом ряде мер в отношении Москвы, включая высылку десяти дипломатов. Причиной назывались «вмешательство России в президентские выборы 2020 года» и «деятельность по дезинформации». «Абсурдный предлог выражения солидарности с США, голословно утверждающими о причастности России к неким кибератакам на территории своей страны» — так прокомментировали шаг Варшавы в МИД РФ.

В Москве заверяют, что вся вина в сложившейся ситуации лежит на инициаторах санкций, а РФ лишь отвечает, так как не может не отвечать. Страны же ЕС, которые затронул нынешний дипломатический скандал, обвиняют в его эскалации Россию.

«Решение российской стороны — это очередной пример агрессивной политики и сознательный жест, призванный обострить отношения с соседями и всем международным сообществом», — заявили в пятницу в МИД Польши. «Москва уничтожила наши взаимные отношения, которые ныне находятся в замороженном состоянии», — возмутился премьер Чехии Андрей Бабиш.

В этих условиях Прага уже не первый день призывает к солидарности других партнеров по ЕС и НАТО. По словам господина Бабиша, с этой же просьбой Чехия обратится к другим странам-членам Евросоюза на заседании Евросовета 7 мая. «Уверен, что (со стороны лидеров стран ЕС. — “Ъ”) последует ясная реакция», — отметил премьер.

По мнению директора Центра комплексных европейских и международных исследований (ЦКЕМИ) НИУ ВШЭ Анастасии Лихачевой, «механизмов серьезного санкционного давления на Россию у Чехии практически нет и пробить отдельный санкционный пакет в ЕС в отношении Москвы Прага вряд ли сможет». В разговоре с “Ъ” госпожа Лихачева признает, что «со стороны государств Восточной Европы прослеживается линия на большую конфронтацию с Москвой». Но, добавляет она, «говорить о реальном расколе по поводу антироссийской линии между странами Западной и Восточной Европы не приходится: санкции в отношении Москвы не первый год остаются важной частью европейского внешнеполитического консенсуса, стратегическим и политическим выбором стран ЕС».

Новости из регионов

Бывшего губернатора уравняют с действующими

Сергей Морозов может пойти в Госдуму в обход партийных праймериз
Экс-глава Ульяновской области Сергей Морозов может возглавить региональный список «Единой России» (ЕР) на выборах в Госдуму без участия в праймериз по решению генсовета партии. Первые номера списков будут утверждаться из числа известных политиков, в том числе действующих губернаторов, и на такой же сценарий может рассчитывать и господин Морозов, знает источник “Ъ”. Правда, эксперт сомневается, что бывший ульяновский губернатор во главе списка ЕР — это удачная идея.

О том, что Сергей Морозов может возглавить региональный список ЕР на выборах в Госдуму, минуя предварительное голосование, “Ъ” рассказали источники в ульяновском отделении ЕР. По словам одного из них, такой вариант «наиболее вероятен»: экс-губернатора поддерживает региональный политсовет и его позиция уже доведена до федерального руководства ЕР.

Напомним, 8 апреля господин Морозов ушел в отставку, заявив, что будет баллотироваться в Госдуму, но, как именно намерен выдвигаться, не пояснил. Прием документов на праймериз заканчивается 29 апреля, и Сергея Морозова среди кандидатов пока нет. Глава исполкома ульяновской ЕР Константин Долгов сказал “Ъ”, что первым номером в списке пойдет «или победитель праймериз, или президиум генсовета поставит какую-то знаковую фигуру»:

С большой вероятностью это может быть Сергей Морозов. Мы считаем, это будет очень хорошо, если территориальную группу возглавит экс-губернатор».

Ранее секретарь генсовета ЕР Андрей Турчак говорил, что известным политикам, в том числе губернаторам, претендующим на первые номера в списках, идти на праймериз необязательно. Источник, близкий к руководству ЕР, сообщил “Ъ”, что Сергей Морозов возглавит ульяновский список «с вероятностью 50%». При этом, по его словам, без праймериз первые номера будут утверждаться в большинстве регионов: «Со вторыми-третьими ситуация строже, но и здесь съезд имеет право на коррективы». Окончательно списки будут сформированы ближе к июньскому съезду, резюмировал собеседник.

Сам Сергей Морозов, назначенный 19 апреля помощником полпреда президента в Приволжском федеральном округе, был недоступен для комментариев. Его думской кампанией, по словам осведомленных источников, может заняться бывший вице-губернатор по внутренней политике Ольга Никитенко, которая 20 апреля уволилась по собственному желанию. Она пояснила “Ъ”, что предложения возглавить предвыборный штаб Сергея Морозова ей еще не поступало, но она готова его принять.

Сейчас также решается вопрос участия в выборах главного оппонента Сергея Морозова, лидера ульяновских коммунистов, депутата Госдумы Алексея Куринного.

По данным источников “Ъ”, в КПРФ обсуждается вариант его перехода в Совет федерации, куда его может делегировать врио губернатора Алексей Русских. Источник в обкоме КПРФ заявил “Ъ”, что такой вариант «возможен, но это будет решаться на уровне ЦК и лидера партии». Другой источник подтвердил “Ъ” такую возможность, но заметил, что между господами Русских и Куринным «это не обсуждалось».

Сам Алексей Куринный заявил “Ъ”, что это «совершенно нормальная практика», когда кандидат в губернаторы включает в сенаторскую тройку главу местной партячейки, но отказываться из-за этого от думского кресла он не собирается. «Я обязательно буду снова баллотироваться по одномандатному округу. Если выиграю и мне предложат пост сенатора, я от него откажусь, останусь депутатом Госдумы», — сказал он. Статусы сенатора и депутата «фактически равновелики», но возможностей для политической деятельности у члена Совфеда меньше, добавил коммунист.

Кстати, ульяновские коммунисты обсуждают и другие варианты трудоустройства своего лидера. Так, в субботу на встрече партактива КПРФ с Алексеем Русских член бюро обкома Наири Чатинян предложил назначить господина Куринного председателем правительства области, пояснив, что «более сведущего и государственного человека не найти».

Политолог Ростислав Туровский полагает, что бывший губернатор — не самая удачная кандидатура для первого номера списка ЕР, если территориальная группа будет ограничена одной Ульяновской областью: «Это может понизить рейтинг партии в регионе».
Если же список будет включать несколько субъектов, то Сергей Морозов окажется на проходной, но не первой позиции, предполагает эксперт. Что же касается Алексея Куринного, то его возможный уход в Совфед выведет его из политической борьбы, уверен господин Туровский: «Включение в список сенаторов — это заранее согласованное решение, и вряд ли Куринный сможет отказаться, так не принято».

***

Минувшая неделя и прошедшие акции «навальнистов» выявили новый протестный центр – Саратов

Максимальная оценка участников – 8000 человек. Скорее всего, она завышена, однако, бесспорно, Саратов стал едва ли не единственным городом, где невооруженным глазом виден прирост числа участников по сравнению с январскими событиями. Рост оппозиционных настроений нельзя назвать сюрпризом. Тот же Бондаренко не вчера на свет родился, однако до этого протестность Саратова проявлялась в конкретных людях - достаточно ярких оппозиционных лидерах. Сейчас же мы увидели рядовых активистов, которых на удивление много. 

Подобная высокая активность свидетельствует о наличии развитой и разветвленной организационной структуры. Во многих регионах штабы Навального существуют больше на бумаге и состоят из 1,5 городских сумасшедших. Здесь явно не тот случай. Работает на успех навальнистов и тесная связь с системной КПРФ в лице Бондаренко. Несмотря на позицию Зюганова, который регулярно высказывается против Навального, саратовский депутат всегда готов поддержать любую протестную активность в родном городе. Всё это весьма неприятные звоночки для губернатора Радаева и мэра Исаева.

Мэрия раскритиковала навальнистов за то, что они прикрываются детьми: среди задержанных участников акции были несовершеннолетние. Опять же, по другим регионам мы видим, что доля школьников среди протестующих падает. Саратовские власти, в свою очередь, пока не понимают, как огородить детей от протеста. Реакция городских властей на данный момент носит ситуативный и догоняющий характер.
Весь спектр мнений

Общественное мнение
ВЦИОМ зафиксировал рост рейтинга Путина после послания парламенту

По состоянию на 22 апреля уровень одобрения россиянами деятельности президента Владимира Путина составил 63%.

Таковы данные социологического исследования ВЦИОМ, которые публикует в пятницу, 23 апреля.
При этом итоги опроса за 12 — 18 апреля демонстрируют, что рейтинг одобрения в тот период составлял 59,9%.

Что же касается рейтинга доверия главе государства, то он также возрос.

Так, в четверг он равнялся уже 65,7%, тогда как 12 — 18 апреля находился на уровне 64,8%.

В исследовании участвовали 1,6 тыс. россиян старше 18 лет.

Таким образом, можно констатировать рост рейтинга Путина после оглашения им послания Федеральному собранию РФ.

***

Социология недели: о высоком уровне тревожности в Российском обществе 

 «Левада-центр» фиксирует высокий уровень тревоги в обществе и отмечает его корреляцию с уровнем социальной, в том числе и преобразовательной активности. В структуре российских страхов преобладают: болезни близких и детей (82%), боязнь мировой войны (62%), произвол властей (58%), возврат к репрессиям (52%), угроза бедности и нищеты (46%).

Исходя из фактического положения в экономике, можно было бы предполагать, что на первые позиции выйдут конкретные социальные страхи – снижение доходов, обеднение населения, перспективы безработицы или роста криминала, но общественное мнение показывает несколько другую картину массовых настроений. На первый план выдвинуты отвлеченные и наименее рационализируемые и контролируемые отдельным человеком страхи.

Социологи отмечают, что тревожность находится, с одной стороны, в обратной корреляции с наличием социальных ресурсов – высшим или специальным образованием, большими возможностями в крупных городах и, особенно в Москве, наличием социального опыта. Так, в Москве общий уровень тревожности ниже, чем в среднем по стране на 20%, в то время как в малых городах он выше на 8% чем в среднем. Общее сокращение социальных возможностей ведет к росту социальной тревоги и росту неопределенности по поводу будущего среди граждан.
Мнение

Эксперты: «На самом деле мы прослушали не одно, а два послания президента»

Послание для «внутреннего потребителя» и послание для «внешних партнеров». 

С посланием для «внутреннего потребителя», которое досрочно окрестили в кулуарах «социальным» - все было абсолютно понятно. Для тех, кто был в партере на Манеже внутреннее послание не таило в себе интриги – эта часть коллективного труда Правительства и АП была готова заранее, социальный пакет был согласован, а перенос сроков послания был связан как раз с желанием сделать послание стартовой точкой отсчета важной кампании в Госдуму, используя  электоральный потенциал послания по полной (на тему уже кофмортно присели единоросы). 

В Кремле рассчитывают, что «вертолетными деньгами» смогут поправить негативные электоральные тренды. Время распаковывать кубышку уже подошло – когда есть дефицит со зрелищами (и смыслами), ничего не остается как начать раздавать хлеб. Как уже успел заявить Турчак, "послание станет основой предвыборной предвыборной кампании ЕР". Именно партия власти и Госдума, как носители власти будут его реализовывать, получая от этого основные политические дивиденды. Это значит, что ЕР получает очень серьезный президентский гандикап, в этом и есть электоральная поддержка президента партии, и списки возглавлять первому лицу, как мы и писали ранее, не обязательно, и даже неправильно. 

Вторая же часть послания «для внешнего мира» - таила в себе гораздо больше интриг. Известно, что Путин формирует эту часть послания лично, и многие попросту не знали тренда. Очевидно , что эта часть послания под воздействием внешних событий переписывалась первым лицом многократно, о чем свидетельствуют не до конца простроенные сшивки и переходы. Накаченным ожиданиям по поводу жесткой риторики, признания ЛДНР и интеграции с Белоруссией сбыться не увенчалось. Пока. Путин выбрал очень осторожную тактику игры «вторым номером», очевидно оттягивая решения до планируемого российско-американского саммита, оставля для себя право на маневр. Красные линии для партнеров прочерчены, хоть и штрих-пунктиром – Украину и Донбасс Путин напрямую не упомянул, но все всё поняли. Это послание окрестили «голубиным», но тут не стоит впадать в иллюзии – для «ястребиных» посланий партнерам у Путина есть Шойгу.
Интервью
Андрей Дьячков, Глава Северного ПКБ

22 апреля исполняется 75 лет со дня основания Северного ПКБ. Это одно из крупнейших российских проектно-конструкторских бюро, образованное в 1946 году. Оно создает надводные корабли различных классов, в том числе сторожевики проекта 11356, новейшие фрегаты проекта 22350, модульные патрульные корабли проекта 22160.

— Андрей Аркадьевич, над каким проектами работает Северное ПКБ в год своего 75-летнего юбилея?
— Со дня основания деятельность бюро была направлена на выполнение гособоронзаказа с целью повышения боеспособности советского Военно-морского флота. Сегодня специалисты бюро продолжают работу по обеспечению строительства серии фрегатов проекта 22350, а также сторожевых кораблей проекта 22160.

Ведутся модернизационные работы на крейсере "Адмирал Нахимов". Кроме того, очень серьезное направление нашей деятельности — это военно-техническое сотрудничество. Корабли, созданные в СПКБ, поставлялись в иностранные флоты начиная с конца 1950-х годов. Сегодня мы продолжаем осуществлять работы по реализации ряда контрактов с инозаказчиком.

— В чем заключается основная идея модернизации тяжелого атомного ракетного крейсера "Адмирал Нахимов" и нужны ли российскому флоту подобные ракетные крейсеры?
— Несмотря на появление новых современных кораблей, "кораблей XXI века", тяжелые атомные ракетные крейсеры проектов 1144 и 11442, спроектированные в Северном ПКБ, к которым относится, в частности, и "Адмирал Нахимов", по-прежнему являются "визитной карточкой", своеобразным символом не только нашего бюро, но и ВМФ России.

Высокий модернизационный потенциал этих кораблей, заложенный в них при проектировании, позволил провести определенные работы и оснастить "Адмирала Нахимова" самым современным оружием, что делает его сильнейшим боевым надводным кораблем мира. Это не раз отмечали в своих отчетах и рейтингах и иностранные специалисты, что можно отследить по публикациям в различных СМИ.

Несомненно, еще долгое время корабли с ракетным вооружением будут оставаться основной составляющей всех военных флотов мира. Вопрос заключается в том, каким оружием, какими комплексами мы будем оснащать корабли, создаваемые для ВМФ РФ, которые, по сути, являются для них платформами, носителями вооружения.

В 2020 году с борта спроектированного Северным ПКБ фрегата "Адмирал Горшков" был произведен первый успешный пуск гиперзвуковой ракеты "Циркон". "Циркон" — это наш сегодняшний козырь на очень серьезную перспективу. Характеристики этого комплекса пока еще никто не смог превзойти, и сегодня он выводит наш флот на совершенно новый уровень. Флот постоянно развивается, в том числе и за счет принятия на вооружение новых комплексов вооружения, а это означает, что в будущем боевые корабли будут иметь совершенно новые качества, нежели сегодня.

— Какие-то проекты Северного ПКБ сегодня проходят модернизацию, помимо "Адмирала Нахимова"?
— Следует отметить, что все корабли, спроектированные специалистами нашего бюро, обладают заложенным при проектировании высоким потенциалом модернизации. В 2020 году завершены ремонт и модернизация большого противолодочного корабля проекта 1155 "Маршал Шапошников". На него были установлены новые комплексы вооружения, значительно повысившие боевые возможности проекта. Теперь он может выполнять задачи ударного корабля дальней морской зоны.

— Запланировано продолжение серии фрегатов проекта 22350. Будут ли новые корабли серии отличаться от предыдущих?
— Фрегат проекта 22350 "Адмирал Горшков", головной в серии, привлек к себе пристальное внимание специалистов всего мира в 2019 году, когда он совершил кругосветный поход, что было признано достижением и занесено в Книгу рекордов Вооруженных сил Российской Федерации. Подобные операции не проводились со времен распада Советского Союза. Во время похода корабль доказал свои отличные ходовые качества и надежность, правильность заложенных в него инженерных решений.

Вскоре фрегаты проекта 22350 должны стать основой надводных группировок флота России. В настоящее время продолжаются работы над шестью кораблями серии. Новые фрегаты будут отличаться составом вооружения, что существенно усилит потенциал как самих кораблей, так и группировок, в состав которых они войдут, придаст им новые возможности и позволит решать дополнительные задачи.

Кроме того, те корабли, которые сегодня строятся серийно, будут иметь, в отличие от головного фрегата, полностью отечественную главную энергетическую установку

— Будет ли продолжение у серии кораблей 22460 для пограничников?
— На сегодняшний момент Пограничной службе ФСБ России передано уже более десяти кораблей. Все они прекрасно себя зарекомендовали. Их ходовые качества, условия обитаемости позволяют им эффективно выполнять задачи на всех морях, практически в любых условиях. Корабли проекта 22460 служат сегодня и на Черном море, и на Севере. В этом году на Международном военно-морском салоне, который пройдет в Санкт-Петербурге в конце июня, мы покажем обновленный проект корабля, который будет существенно отличаться от тех, что уже построены.

— В СМИ сообщалось, что возможно продолжение строительства сторожевых кораблей проекта 22160. Что поменяется в кораблях, которые будут строиться после первых шести?
— Первые шесть кораблей серии строились в соответствии с техническим заданием, которое было выдано нам заказчиком — ВМФ РФ. Именно под цели и задачи, им определенные, и был выбран оптимальный состав вооружения и оборудования корабля.

В дальнейшем, если у заказчика появится потребность в наличии дополнительного количества кораблей проекта 22160 и для них будут определены дополнительные задачи, то, соответственно, будет проведен "рестайлинг" проекта, он получит новые возможности.

Причем сделать это будет относительно несложно, поскольку все наши корабли спроектированы как базовые платформы с открытой архитектурой с возможностью установки разных комплексов вооружения и систем

За счет этого данный проект привлекателен и для инозаказчиков, поскольку позволяет реализовать их требования применительно к установке того набора вооружения и оборудования, который они посчитают оптимальным для себя.

— Какие версии российских кораблей вам приходилось адаптировать для иностранных заказчиков? В чем заключалась такая адаптация? Когда были созданы эти проекты? Корабли уже поставлены заказчикам?
— Бюро имеет богатую историю военно-технического сотрудничества с зарубежными странами. Начиная с 1957 года созданные в СПКБ корабли поставлялись Болгарии, Польше, ГДР, Египту, Индонезии, Финляндии, Вьетнаму. Особого внимания заслуживает тема сотрудничества с Республикой Индия и КНР.

На основании распоряжения Совета Министров СССР в 1975 году Северному ПКБ было поручено разработать проект противолодочного корабля с ударными возможностями для Республики Индия. В результате в 1980–1988 годах заказчику было передано пять кораблей проекта 61МЭ.

В 1997–1999 годах для ВМС Республики Индия был разработан принципиально новый фрегат проекта 11356. В 2003–2004 годах и в 2012–2013 годах две серии из трех кораблей в каждой переданы ВМС Индии.

В 1996-м специалисты Северного ПКБ разработали проект патрульно-сторожевого корабля ПС-500, который в 2001-м передали ВМС Республики Вьетнам. В 1997 году в Бюро началась разработка технического проекта двух эскадренных миноносцев проекта 956Э. Эти корабли были переданы Китайской Народной Республике в 1999–2000 годах.

По результатам успешного сотрудничества с КНР в январе 2002 года был заключен новый контракт на разработку документации и поставку еще двух кораблей проекта 956ЭМ с усовершенствованными комплексами ударного и зенитного вооружения. Корабли были построены и переданы ВМС КНР в 2005 и 2006 годах соответственно.

Без преувеличения можно сказать, что создание основы ВМС Китая и становление индийского военно-морского флота — заслуга специалистов Северного ПКБ. В настоящий момент продолжается работа по реализации ряда контрактов с инозаказчиком.
Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Бюджетникам — «бюджетные» зарплаты

Росстат оценил исполнение «майских» указов в 2020 году

По данным Росстата, по итогам 2020 года регионы вновь только частично смогли выполнить «майские» указы президента в части повышения зарплат бюджетников. До целевых значений в среднем по стране не дотянули выплаты соцработникам, ряду категорий педагогов и младшего медперсонала. Эти данные в очередной раз указывают на необходимость продолжения реформы оплаты труда бюджетников — правительство обсуждает ее уже почти полтора года, но без какого-то результата.
По итогам 2020 года регионам удалось довести до целевых значений размер зарплат только семи категорий бюджетников из 12, чьи заработки регулируются «майскими» указами президента. Напомним, в 2012 году Владимир Путин поручил субъектам РФ повысить зарплаты медработников, учителей, профессоров вузов, соцработников и работников культуры — они должны были вырасти до 100%, 200% или 220% средней зарплаты по региону.

По оценке Росстата, по итогам 2020 года максимальное отклонение от целевого уровня вниз было зафиксировано у социальных работников (87,7% вместо 100% средней зарплаты по региону), минимальное — у педагогов учреждений начального и среднего профессионального образования (98,4%).

Также не дотянули до требований указа зарплаты педагогов дошкольных учреждений (90,7%) и учреждений дополнительного образования (93,6%) и младшего медицинского персонала (96,9%). Напротив, переплата относительно заданного уровня зарплат в 2020 году зафиксирована у научных сотрудников (их зарплата превысила среднюю в 2,6 раза, цель — рост вдвое), врачей и преподавателей вузов (в 2,2 раза, цель — также вдвое) и среднего медперсонала (110,9% средней при цели в 100%).

Впрочем, Росстат оценивает усредненные зарплаты — даже внутри категории, демонстрирующей значительное повышение, могут быть те, кто получает меньше установленного уровня. Кроме того, Росстат учитывает все выплаченные работнику деньги (включая доплаты за совмещение, переработки и тяжелые условия труда), а ставки остаются ниже установленных целевых значений.

Так, по оценке профсоюза работников здравоохранения «Действие», которые собрали данные о зарплатах членов профсоюза из 31 субъекта РФ, только в 11 регионах зарплаты среднего медперсонала при перерасчете на одну ставку достигают заложенного «майскими» указами показателя.

На те же проблемы других категорий бюджетников ранее обратил внимание и сам Владимир Путин — в феврале этого года он раскритиковал Минобразования из-за жалобы обратившейся к нему научной сотрудницы. К 20 апреля по его поручению ряд ведомств, включая Минтруд, должен был представить в правительство доклад с альтернативным анализом уровня зарплат в бюджетной отрасли (подробнее см. “Ъ” от 11 февраля) и предложения по их реформированию. Схожие поручения Минтруду и Минздраву были даны еще осенью 2019 года — их выполнение, впрочем, сместилось почти на год из-за коронавируса.

Именно период пандемии, в то же время, дал правительству возможность опробовать механизм, который в перспективе мог бы применяться при начислении зарплат бюджетников, — речь идет о выплатах за работу с коронавирусными больными, которые осуществляет из федерального бюджета ФСС. Введение аналогичной системы доплат для остальных бюджетников при обсуждении этого вопроса в 2019 году рассматривалось Татьяной Голиковой — это позволило бы избежать злоупотреблений при начислении денег на уровне регионов и решить проблему нехватки у них средств.

***

Кредиты МСП выздоравливают от COVID-19

Мониторинг кредитования

Кредитование субъектов малого и среднего предпринимательства (МСП) возвращается к допандемийным показателям, свидетельствуют данные Банка России. Хотя в 2020 году малый бизнес активно наращивал кредитный портфель, изменения его структуры указывали на рост заимствований на оперативные нужды — для поддержания деятельности компаний. Так, если еще в марте 2020 года средний размер кредита составлял 5,7 млн руб., то к лету он провалился до 2,6 млн руб.— тогда же подросла и доля коротких (до 1 года) кредитов. Возврат к прежней структуре начался в октябре 2020 года — в связи с надеждами на улучшение ситуации с COVID-19.
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По данным ЦБ, в феврале средний размер кредита МСП уже достиг «докоронакризисных» показателей в 5,6 млн руб., что может свидетельствовать о восстановлении компаний и их потребности в средствах на развитие предприятий (см. график). При этом в отраслевом разрезе наибольший объем таких займов приходится на сферу торговли (42%) — опросы малого бизнеса ранее также зафиксировали восстановление отрасли. Еще 16% займов получили обрабатывающие предприятия, 9% — строительные.

Всего же некрупные компании в феврале получили 117 тыс. кредитов на 658 млрд руб., что сравнимо с показателями февраля 2020 года — 116 тыс. на 550,2 млрд руб. В результате объем задолженности малых компаний к 1 марта достиг 6 трлн руб., за год кредитный портфель МСП вырос на 1,3 трлн руб., тогда как в марте 2020 года объем задолженности по сравнению с 2019 годом увеличился лишь на 0,5 трлн руб. Отметим, что высокий спрос на кредиты отчасти объясняется доступностью банковского финансирования. Напомним, что развитие программ льготного кредитования на фоне COVID-19, а также снижение ставки ЦБ в 2020 году обеспечило снижение стоимости кредитов. Так, средняя ставка по кредитам свыше 1 года упала за год с 9,6% до 7,5%, при этом в июне ставка опускалась до 7%. Ставка по срочным кредитам снизилась с 9,9% до 8%, дешевле всего такие кредиты можно было оформить в августе — 6,7%. Стимулирование кредитования малого бизнеса обеспечило и рост доли МСП в кредитовании бизнеса в целом — до 16,2%, максимума за последние два года. При этом качество кредитного портфеля малого бизнеса также улучшилось — доля просрочки по МСП сократилась за год с 12% до 10,6%.

Общество
Аналитики назвали самые высокооплачиваемые вакансии для студентов в России

"Сервис "Работа.ру" изучил базу вакансий и составил апрельский рейтинг самых высокооплачиваемых предложений работы для студентов. Обычно эти вакансии не требуют большого опыта работы, позволяют повышать квалификацию за счет работодателя, а также совмещать работу с учебой <...> Высокую зарплату специалисты без опыта работы могут получать в сфере обслуживания. Например, хостес в Москве может зарабатывать до 200 тыс. рублей в месяц", - говорится в результатах исследования, имеющихся в распоряжении ТАСС.

Отмечается, что от 150 до 180 тыс. рублей ежемесячно может зарабатывать официант в Сочи, а в Перми мастер по ремонту компьютеров с минимальным опытом может получать до 100 тыс. рублей ежемесячно. В Санкт-Петербурге медсестра может получить до 150 тыс. рублей в общественной организации, а в Екатеринбурге готовы до 100 тыс. рублей платить менеджеру по продажам, упаковщику пончиков - до 95 тыс. рублей.

Полезная информация
В опыт управленца
Как повысить эффективность онлайн-совещаний

Ольга Щипцова — преподаватель Русской Школы Управления, консультант по управлению и организационному развитию, бизнес-тренер — в рамках прямого эфира на страницах РШУ в социальных сетях выделила пять главных правил, которые позволяют сделать онлайн-совещания максимально продуктивными.

Правило 1. Онлайн-совещание должно проходить не дольше 40 минут, поэтому важно выработать правила принятия быстрых решений: один голос в эфире, критикуешь — предлагай, ограниченное время на монолог.

Правило 2. Перед каждым совещанием необходимо составлять конкретный план задач, которые будут обсуждаться. Это поможет не отклоняться от важных тем.

Правило 3. Начинать совещание нужно бодро (стих, шутка, любой способ привлечения внимания) и заканчивать персональными благодарностями.

Правило 4. Всегда должен быть «хранитель времени» (он следит за тем, чтобы каждый высказывался не дольше положенного времени).
Правило 5. Эффективность совещания стоит оценивать по нескольким метрикам: количеству принятых решений, количеству выдвинутых инициатив, коэффициенту решенных задач и эмоциональному фону по итогам каждого выступления.

Познавательный блок

Горизонты познания
«Хрупкое равновесие»: как Горбачев пытался спасти СССР от развала

30 лет назад девять республик и Горбачев договорились сохранить СССР

23 апреля 1991 года главы девяти союзных республик и президент СССР Михаил Горбачев подписали заявление о принципах нового Союзного договора. Путем расширения полномочий республик предполагалось спасти Советский Союз от распада. Подписание договора планировалось на 20 августа. Однако начавшийся днем ранее путч сорвал эти планы.

Весна 1991 года выдалась крайне сложной как для Советского Союза, так и для его президента Михаила Горбачева. Все углублялся экономический кризис. Из-за развала связей между республиками союзный бюджет не получил около 40% поступлений. Население было обозлено на правительство из-за падения уровня жизни.

Тем не менее, 17 марта 1991-го более 76% советских граждан высказались за сохранение СССР на всесоюзном референдуме. Голосование не проводилось в шести республиках, решительно настроенных на выход из Советского Союза. И все равно итоги референдума приободрили Горбачева. Верховный Совет СССР заключил, что принятое на голосовании решение является окончательным и имеет обязательную силу на всей территории страны. Президенту и Совету Федерации рекомендовалось ускорить разработку проекта новой Конституции СССР.

2 апреля 1991 года в СССР произошло не имевшее аналогов повышение розничных цен и тарифов. Стоимость продуктов питания и услуг выросла в несколько раз. Миллионы людей в одночасье оказались за порогом бедности. В середине месяца Горбачев посетил Японию и Южную Корею, которая   согласилась предоставить СССР крупный кредит в обмен на помощь при вступлении в ООН и содействие в урегулировании ситуации с КНДР.

22 апреля 1991 года премьер-министр Валентин Павлов признал, что «страна, по существу, оказалась в зависимости от иностранных кредиторов».

В «обновленный Союз» под названием «Содружество суверенных государств» (ССГ) согласились вступить 9 из 15 республик — Россия, Украина, Белоруссия, Казахстан, Узбекистан, Туркмения, Киргизия, Таджикистан и Азербайджан. Грузия присутствовала на переговорах, но заявление в итоге не подписала. Не участвовали в Ново-Огаревском процессе Эстония, Латвия, Литва, Армения и Молдавия.

23 апреля 1991 года Горбачев достиг в Ново-Огареве договоренности с лидерами девяти республик о подписании в ближайшем будущем нового Союзного договора суверенных государств, который известен как заявление «9+1» (девять лидеров союзных республик + президент СССР). С остальными бывшими союзными республиками предполагалось строить отношения на основе общепринятых международных правил.

«16-19 апреля состоялся ранее запланированный мой визит в Японию, а после возвращения, 23-го, мы собрались с руководителями высших государственных органов республик в ново-огаревском особняке, — вспоминал Горбачев в своей книге «Жизнь и реформы». — Я повел разговор с коллегами, глядя им в глаза. Обстановка тяжелейшая, нужны неординарные, согласованные эффективные действия. Надо постараться отложить в сторону расхождения, касающиеся в общем-то частных вопросов, и тем более личные симпатии и антипатии. Поставить выше всего интересы страны. Это велит наш долг, бремя ответственности. Сейчас важно сформулировать документ — краткий, понятный людям, которые увидели бы, что руководители намерены действовать решительно и согласованно. Это сразу успокоит общество, разрядит грозовую атмосферу. Мое настроение передалось участникам встречи. Один за другим, каждый по-своему, они поддержали такой подход и высказались за согласованное заявление».

Совместное заявление о безотлагательных мерах по стабилизации обстановки в стране и преодолению кризиса начиналось фразами о необходимости «решительных мер по восстановлению повсеместно конституционного порядка, неукоснительному соблюдению действующих законов впредь до принятия нового Союзного договора и Конституции Союза». В то же время оно провозглашало, что в СССР могут остаться лишь те республики, которые этого пожелают.

Иными словами, Горбачеву пришлось отказаться от попыток сохранить Советский Союз в первозданном виде.

Согласно этому документу, республики получали значительно больше прав, а центр из управляющего превращался в координирующий. В результате многие союзные структуры, прежде всего министерства и ведомства, претерпели бы серьезные изменения. В руках союзного руководства при такой формуле оставались бы лишь вопросы обороны, финансовой политики, внутренних дел. Все остальные вопросы решались бы на республиканском уровне.

«Сама идея подписания какого-то нового договора между союзными республиками, на базе которого может быть создана и новая Конституция СССР, возникла еще в конце 1990 года, — отмечал в своей книге «Советский Союз. Последние годы жизни» историк Рой Медведев. — Тогда же началась и работа над концепцией и проектами. Первый проект договора о Союзе суверенных республик был опубликован в «Правде» 9 марта 1991 года, но обсуждение его шло вяло. Работа над созданием и редактированием этого документа происходила в большой подмосковной правительственной резиденции в Ново-Огареве. В этой работе принимали участие юристы, работники партийного аппарата ЦК КПСС, сюда приглашались и руководители союзных и автономных республик, нередко приезжал и сам Горбачев. Варианты договора множились и менялись».

Представители девяти республик и Горбачев подчеркивали необходимость скорейшего заключения нового Союзного договора. Однако состоявшиеся в Ново-Огареве в мае – июне многочисленные встречи выявили значительные расхождения и противоречия: если одни настаивали на конфедеративных принципах, то другие желали сохранения более тесных отношений, то есть, федерации. Первую позицию занимали Россия и Украина, вторую – председатель Верховного Совета СССР Анатолий Лукьянов.

«Заявление «9+1» с подписями Горбачева, Бориса Ельцина и руководителей других республик появилось неожиданно для всех. Это, конечно, ошеломляющая новость, — записал в своем дневнике ученый-экономист, в ту пору член Президентского совета СССР Вадим Медведев. — Работа шла в довольно конструктивном духе. Это видно и по тому, что итоговое заявление в общем-то в своей основе не так уж сильно отличается от проекта. Заседали в узком составе. Конечно, в заявлении есть и ряд уступок (Союз суверенных государств; в числе тех, кто будет подписывать Союзный договор, не упомянуты автономии), но зато по всем другим пунктам получено согласие, и это открывает новую страницу в политике и практических действиях».

После принятия заявления участники процесса вместе поужинали и подняли тосты. Позднее Горбачев вспоминал, что в тот момент у него «от души отлегло, появилась надежда».

На пленуме ЦК КПСС 24-25 апреля 45 первых секретарей обкомов из 75 потребовали освобождения Горбачева от должности генерального секретаря. Он смог сохранить свой пост только благодаря предварительному утверждению основ Союзного договора.

«Достигнутое принципиальное согласие было важнейшим условием прекращения все более обострявшегося конфликта между председателем Верховного Совета России Ельциным, бесспорным лидером в лагере сторонников решительного продолжения реформ, и президентом СССР Горбачевым, желавшим сохранить хрупкое равновесие между реформаторами и консерваторами и соблюсти интересы центра перед лицом возраставших требований со стороны республик, добивавшихся самостоятельности, суверенитета и даже полной независимости», — отмечал французский историк Николя Верт.

Юридически состав нового Союза надлежало зафиксировать в Союзном договоре, который еще предстояло подписать.

17 июня 1991 года Горбачев подписал, а на следующий день направил в Верховный Совет СССР и в Верховные Советы республик проект договора «О Союзе суверенных государств». После радикальных изменений последний вариант был обсужден в Ново-Огарево 23 июня 1991-го. На встрече Горбачева, Ельцина и Нурсултана Назарбаева 29-30 июня было принято решение о его подписании главами союзных республик 20 августа. По предложению Горбачева автономные республики должны были тоже стать соучредителями нового Союзного государства. Ельцин против этого не возражал. Напротив, именно он в это время активно ратовал за расширение прав автономий.

Как известно, подписание Союзного договора сорвал начавшийся 17 августа 1991 года путч. Процесс распада СССР завершился 8 декабря 1991-го, когда главы России, Белоруссии и Украины подписали Беловежские соглашения о прекращении существования Союза ССР и создании Содружества независимых государств (СНГ).

Анекдоты, цитаты, афоризмы

У России есть только два союзника: Петров и Боширов.
***

У президента есть ядерный чемоданчик и кнопка вызова Петрова и Боширова.
***
– Моня, представляете, прокуратура Франции опубликовала фотографии двух поджигателей собора Нотр-Дам! Вы не поверите!

– Не может быть!
***

Вчера опять опознали Петрова и Боширова, они посещали рынок в Ухане в 2019 году.
***

Если Болгария вышлет российских дипломатов, Россия вышлет им Киркорова.
***

Вегетарианцы не стареют.

Они увядают.
***
Если вы думаете, что старики не могут радоваться как дети, значит вы никогда не забирали своих детей от бабушки с дедушкой в конце лета.
***
— Я на днях открываю новое дело и нереально разбогатею. 
— Вы бизнесмен? 
— Я прокурор! 
***

Ждём, когда Роспотребнадзор обнаружит в чешском пиве фосфаты, а автомобили "Шкода" признает основным источником ДТП.
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