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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Соблюдение карантина: Путин поручил усилить надзор

Путин поручил усилить надзор за соблюдением самоизоляции

Президент России поручил МВД и Росгвардии усилить надзор за соблюдением карантина гражданами, которые вернулись из-за рубежа. Отчет о проделанной работе в борьбе с распространением коронавируса должен быть представлен к 15 апреля, а затем публиковаться еженедельно. В настоящее время в России зафиксировано почти 12 тыс. заболевших COVID-19.

МВД и Росгвардия должны обеспечить дополнительные меры по контролю за россиянами, которые вернулись из стран с неблагополучной эпидемиологической ситуацией и обязаны соблюдать карантин из-за пандемии коронавируса.

«МВД России совместно с Росгвардией принять дополнительные меры по соблюдению гражданами, возвращающимися к месту постоянного проживания из стран с неблагоприятной эпидемиологической ситуацией, установленных ограничений», — говорится в документе, опубликованном на сайте Кремля.

Помимо этого ведомствам необходимо усилить контроль по обеспечению правопорядка и общественной безопасности в организациях и учреждениях, которые участвуют в реализации мероприятий по борьбе с распространением коронавирусной инфекции.

Первый доклад о проделанной работе представители ведомств должны сделать до 15 апреля. Затем необходимо будет отчитываться перед президентом каждую неделю.

Накануне мэр Москвы Сергей Собянин сообщил, что правоохранители будут жестко штрафовать нарушителей карантина, которые выезжают в город на своих машинах. По словам политика, власти видят все автомобили тех людей, которые обязаны сидеть дома и никуда не выходить, однако не следуют этим правилам.

Собянин уточнил, что мера будет касаться исключительно тех людей, которые недавно вернулись из заграничных поездок, подтвержденных больных коронавирусом, а также их близких родственников и контактировавших с заболевшими COVID-19.

«Любой их выход из подъезда фиксируется. Раньше мы жестких мер не предпринимали, все-таки доводили до их сведения, что им необходимо оставаться дома, и в крайнем случае только штрафовали. Если мы видим, что гражданин нарушил режим самоизоляции, нарушил карантинный режим, <...> мы можем прямо дистанционно выписывать эти штрафы и наказывать», — предупредил московский мэр.

Уже сегодня, 10 апреля, был оштрафован первый москвич, который нарушил карантин.

Произошло это во время совместного рейда ГИБДД, МАДИ и АМПП на пересечении МКАД и Щелковского шоссе, сообщает пресс-служба департамента транспорта столицы.

«22 марта он поступил в стационар НИИ им. Склифосовского с острой коронавирусной инфекцией. 4 апреля его выписали, а до 18 апреля он должен был находиться на домашнем карантине. Задержанный в ходе московского рейда нарушитель карантина заявил, что у него нет коронавируса», — говорится в сообщении департамента. Отмечается, что мужчину «в сопровождении полиции отвезли в больницу», а машину отправили на спецстоянку.

Сам нарушитель отметил в комментарии изданию «Подъем», что у него нет коронавируса, и он не представляет угрозы для общества. «Это все ошибочная информация. У всех в семье отрицательные тесты. У меня самого два отрицательных результата, у меня документально все есть. У меня все чисто и четко», — сказал он, добавив, что ехал не в магазин, а в инфекционную больницу.

Однако, по словам отца задержанного, его сын направлялся в магазин. «Сейчас уже недели две такое идет. Они в ГАИ просто деньги зарабатывают, всех так останавливают. Это просто вранье, у сына не было вируса. Клиника бумагу дала, что он здоров. Сын поехал на Левый берег, картошку-лук купить. Все машины там останавливают. Кто деньги дает — отпускают», — приводит «Подъем» его слова.

Так или иначе, но Департамент транспорта Москвы напоминает, что более 2500 камер будут фиксировать водителей, которые нарушили карантин.

За последние сутки в России выявлено 1786 новых случаев заражения коронавирусом в 57 регионах. За это же время от заболевания умерли 18 человек. В то же время выздоровели 97 человек. При этом из всего числа новых случаев COVID-19 1124 приходятся на Москву. Всего в стране зарегистрировано почти 12 тыс. инфицированных в 82 регионах. За весь период умерли 94 человека, выздоровели 795.
***
«Рынок сжался»: Путин о состоянии экономики в пандемию

Путин заявил о сокращении розничной торговли в России на 35%

Владимир Путин назвал сокращение спроса самой чувствительной проблемой для российских компаний. На совещании по экономическим вопросам президент также указал на отрицательную динамику потребления энергоресурсов, призвал не допустить шока для системы госуправления и потребовал ввести новые меры для поддержки экономики.

Самой чувствительной проблемой для российских и зарубежных компаний является сокращение спроса, заявил президент России Владимир Путин в ходе совещания по экономическим вопросам. Глава государства отметил, что объем розничной торговли в России в апреле сократился на 35%.

«Это говорит о том, насколько резко, практически одномоментно сжался рынок. И для многих предприятий это действительно сильное потрясение», — сказал президент.

Совещание прошло в формате видеоконференции, в ней приняли участие представители правительства, сотрудники администрации президента, глава ЦБ Эльвира Набиуллина, а также мэр Москвы Сергей Собянин.

Помимо падения спроса, Путин указал на сокращение потребления энергоресурсов в России. Так, в первые 12 дней апреля этот показатель упал на 5% по сравнению с таким же периодом в прошлом году.

«То есть предприятия стали меньше загружать свои мощности. Кроме того, отмечается фактическая стагнация кредитования реального сектора экономики <…> многие инвестиционные планы компаний, программы развития и обновления предприятий поставлены на паузу», — добавил президент.

Негативные последствия в экономике связаны с пандемией коронавируса, от которой также страдают и другие страны. Путин отметил, что эпидемия продолжает самым негативным образом сказываться на деловой активности и динамике рынка труда в России. При этом из-за пандемии частично нарушаются кооперационные, торговые и хозяйственные связи.

«Предприятия из-за необходимых ограничительных мер были вынуждены поменять привычный график работы. Особенно сложно ситуация складывается для малого и среднего бизнеса, для организаций сферы услуг», — указал глава государства.

По последним данным, в России зафиксировано более 21 тыс. случаев заболевания, в том числе 170 летальных. В целом по миру количество зараженных уже перевалило за 1,9 млн человек, а погибших более 120 тыс.

Для борьбы с распространением вируса Россия, как и большинство стран мира, ввела ряд ограничений, которые отражаются на экономике. В частности, до 30 апреля по всей стране объявлена нерабочая неделя с сохранением заработной платы. Большинство компаний приостановили свою работу, а граждане находятся на самоизоляции.

Как сказал Путин в ходе совещания, сложившаяся ситуация является необычной, поэтому следует внимательно проанализировать тенденции, которые проявились в экономике именно в последние недели.

«Целый ряд решений по поддержке экономики, бизнеса, малого и среднего предпринимательства уже объявлен и реализуется. Но ситуация такова, что необходимы новые, дополнительные шаги, адекватные уровню новых вызовов», — считает президент.

У России есть резервы для активной антикризисной политики, указал Путин, их стоит использовать максимально эффективно — с результатом для экономики и граждан.

При этом президент подчеркнул, что текущая ситуация не должна стать шоком для системы госуправления. Он обратил внимание на падение числа новых ипотечных кредитов в системообразующих банках, которое, вероятнее всего, отразиться на строительной отрасли.

«Мы понимали, как будет развиваться ситуация. Это шок для предприятий, но для системы управления никакого шока здесь быть не должно», — резюмировал Путин.

Стоит отметить, что премьер-министр России Михаил Мишустин накануне заявил, что кабмин занимается разработкой дополнительных мер для поддержки бизнеса и россиян. В частности, он пообещал организовать перенос налогов для малого и среднего бизнеса из перечня пострадавших отраслей экономики.

«Не нужно будет все гасить за один день сразу, как закончится полугодовая отсрочка. Можно будет платить равными долями в течение года после ее завершения, то есть в некоторых случаях практически до конца 2021 года», — пояснил премьер.

Кроме того, в преддверии совещания по экономическим вопросам Путин принял участие в онлайн-заседании Высшего Евразийского экономического совета. В ходе встречи президент указал, что российские власти выделяют до 1,2% ВВП, чтобы минимизировать негативные последствия коронавируса. Президент также допустил, что страны ЕАЭС смогут использовать ресурсы Евразийского фонда стабилизации или Евразийского банка развития в случае необходимости.

Политические игроки
Кто теперь власть

Все правительство Мишустина: биографии, доходы и другая информация
· Абрамченко Виктория Валериевна

Министерство или ведомство: Руководство правительства

Должность: Вице-премьер

Возраст: 44

Место рождения: Хакасия

Доходы за 2018 год: 10 580 641 руб.

Абрамченко Виктория Валериевна родилась 22 мая 1975 года в Черногорске (Хакасия). Окончила Красноярский государственный аграрный университет (1998) и Российскую академию госслужбы (2004).

В 1998–2000 годах работала в комитете по земельным ресурсам и землеустройству Роскомзема, в 2000–2001 годах — в ФГУ «Земельная кадастровая палата». С 2001 по 2005 год занимала различные должности, в том числе заместителя начальника управления в Росземкадастре и Роснедвижимости.

В 2005–2011 годах работала в Минэкономразвития РФ, занимала должность заместителя директора департамента недвижимости. С 2011 года — заместитель руководителя Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии (Росреестр) Сергея Васильева. С 2012 по 2015 год — директор департамента земельной политики, имущественных отношений и госсобственности Минсельхоза. В 2015–2016 годах — статс-секретарь—заместитель министра сельского хозяйства Александра Ткачева. С 13 октября 2016 года — замглавы Минэкономразвития и руководитель Росреестра. 21 января 2020 года назначена вице-премьером в правительстве Михаила Мишустина.

Действительный государственный советник РФ 3-го класса. Награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. Замужем, воспитывает сына.

· Борисов Юрий Иванович

Министерство или ведомство: Руководство правительства

Должность: Вице-премьер

Возраст: 63

Место рождения: Тверская область

Доходы за 2018 год: 17 247 223 руб.

Биография

Родился 31 декабря 1956 года в Вышнем Волочке (Тверская область). Окончил Пушкинское высшее командное училище радиоэлектроники ПВО (1978), факультет вычислительной математики и кибернетики МГУ (1985).

С 1978 года служил в вооруженных силах. После увольнения в запас в 1998 году стал гендиректором ЗАО «Научно-технический центр "Модуль"» (разработка авионики, комплексов распознавания изображений и интегральных схем). С 2004 года работал в Федеральном агентстве по промышленности — начальником управления радиоэлектронной промышленности и систем управления, затем заместителем главы ведомства. 2 июля 2008 года стал заместителем министра промышленности и торговли Виктора Христенко.

С марта 2011 года — первый зампред военно-промышленной комиссии при правительстве. 15 ноября 2012 года назначен заместителем министра обороны. 18 мая 2018 года назначен вице-премьером РФ по оборонно-промышленному комплексу.

Доктор технических наук. Награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени, орденом Александра Невского, орденом Почета, орденом «За службу Родине в вооруженных силах СССР» III степени и рядом медалей.

· Голикова Татьяна Алексеевна

Министерство или ведомство: Руководство правительства

Должность: Вице-премьер

Возраст: 54

Место рождения: Московская область

Доходы за 2018 год: 14 225 416 руб.

Биография

Родилась 9 февраля 1966 года в Мытищах (Московская область). Окончила Московский институт народного хозяйства имени Плеханова (1987).

Работала в НИИ труда Госкомтруда СССР, сводном отделе госбюджета Минфина РСФСР, бюджетном департаменте Минфина РФ. В июле 1999 года назначена заместителем министра финансов Михаила Касьянова. С 2002 года — первый замминистра финансов Алексея Кудрина, после административной реформы 2004 года осталась «простым» замминистра. Курировала межбюджетные отношения, финансирование науки, госаппарата и социальной сферы, была одним из разработчиков закона «О монетизации льгот».

В сентябре 2007 года возглавила Министерство здравоохранения и социального развития в правительстве Виктора Зубкова, в мае 2008 года переназначена на этот пост в правительстве Владимира Путина. C 21 мая 2012 года — помощник президента. С 20 сентября 2013 года — председатель Счетной палаты РФ. 18 мая 2018 года назначена вице-премьером РФ по социальной политике.

Доктор экономических наук. Награждена орденами Почета, Дружбы и «За заслуги перед Отечеством» III и IV степени, медалями. Замужем за председателем коллегии Евразийской экономической комиссии Виктором Христенко.

· Григоренко Дмитрий Юрьевич

Министерство или ведомство: Руководство правительства

Должность: Вице-премьер

Возраст: 41

Место рождения: Нижневартовск

Доходы за 2018 год: 8 711 849 руб.

Биография

Родился 14 июля 1978 года в Нижневартовске Тюменской области. В 2000 году окончил Институт экономики, права и естественных специальностей Кубанского госуниверситета, по специальности юрист. Также получил диплом Кубанского института международного предпринимательства и менеджмента.

С октября 2000 года работал в налоговых органах. До 2003 года был специалистом I категории Федеральной налоговой службы №4 по городу Краснодар. В 2003 году исполнял обязанности главного государственного налогового инспектора Межрегиональной инспекции ФНС по крупнейшим налогоплательщикам №2.

С 2003 по 2006 год работал в должностях главного государственного налогового инспектора сводно-аналитического отдела департамента налогообложения прибыли; заместителя начальника аналитического отдела, начальника отдела налогообложения коммерческих организаций и налогового учета управления налогообложения прибыли ФНС.
С 2006 года был начальником отдела администрирования налога на прибыль коммерческих организаций и налогового учета. Затем возглавил отдел налога на прибыль и специальных налоговых режимов.

С 2012 по 2013 год был начальником управления налогообложения ФНС. В августе 2013 года возглавил управление налогообложения юридических лиц. С 4 октября 2013 года — заместитель руководителя Федеральной налоговой службы. Координировал деятельность управлений: по работе с задолженностью; регистрации и учета налогоплательщиков; модернизации налоговых органов; налогообложения доходов физических лиц и администрирования страховых взносов.

21 января 2020 года назначен заместителем председателя правительства — руководителем аппарата правительства.

Партии и общественные движения
Малые партии дорастают до барьера

В следующем созыве Госдумы может появиться новая фракция

В конце марта — начале апреля, согласно данным Министерства юстиции, регистрацию получили несколько новых партий: «Новые люди» владельца Faberlic Алексея Нечаева, «За правду» писателя Захара Прилепина, Партия прямой демократии создателя игры World of Tanks Вячеслава Макарова и «Зеленая альтернатива» экологического активиста Руслана Хвостова.

Источники, близкие к администрации президента, ранее сообщали, что создатели новых партий согласовывали свои проекты в Кремле. Эксперты Центра развития региональной политики проанализировали электоральные перспективы на выборах в Госдуму 2021 года для этих и других непарламентских партий. Всего в России сейчас зарегистрировано 52 политические партии, четыре из которых имеют фракции в ГД.

В исследовании отмечается, что на предстоящих парламентских выборах барьер в 3% смогут преодолеть до четырех «малых партий» — такой результат не даст им попасть в парламент, но обеспечит госфинансирование. Шансы на это есть у «Коммунистов России», Российской партии пенсионеров за справедливость, «За правду» и Партии прямой демократии. «Яблоко» может пройти и пятипроцентный барьер, «но ее не хотят пускать в парламент», считает автор доклада, президент Центра развития региональной политики Илья Гращенков. Малые партии, по его словам, готовы играть на стороне администрации президента, а «Яблоко» может торговаться за какие-то уступки и ведет себя не как малая партия, а как вполне самостоятельная политическая сила.

Тем не менее новая фракция в будущей Думе может и появиться, хотя пока и неясно, какая именно. «Социалисты» (Российская партия пенсионеров за справедливость, «Коммунисты России», Коммунистическая партия социальной справедливости) и «патриоты» («Родина», «За правду», «Патриоты России») будут растаскивать голоса прежде всего у «Единой России», а не у своих конкурентов по сектору, полагают эксперты. Наиболее безопасными для власти спойлерами выступают, по их мнению, демократические (Партия роста, ПАРНАС, Партия прямой демократии, «Гражданская платформа», «Правое дело», «Новые люди», «Гражданская сила», «Люди дела») и экологические партии («Зеленая альтернатива», «Зеленые»).

Четырехпартийная система справляется с задачами обслуживания власти, а в кулуарах поминают «синдром "Родины"» — неудачный эксперимент расширения спектра представленных в парламенте партий, отметил Илья Гращенков.

«Но есть риски повторения массовых волнений, вызванных недовольством результатами выборов,— говорит эксперт.— Страна вступила в эпоху "трансфера власти", у избирателей есть усталость от старых лиц и брендов. Решить проблему лишь за счет внутрипартийного реформирования не удастся. Власть показывает готовность к умеренному реформированию системы, ей удобнее поделиться ответственностью за управление, чем потерять все».

Если судить по текущим рейтингам, то в Госдуму точно пройдут «Единая Россия», КПРФ и ЛДПР и на грани прохождения — «Справедливая Россия», считает глава ИСЭПИ Дмитрий Бадовский. Он отметил, что порядка 10–12% избирателей готовы голосовать за непарламентские партии, но на прохождение пятипроцентного барьера могут претендовать максимум две. В первую очередь те, которые могут участвовать в думских выборах без сбора подписей (помимо четырех парламентских партий сейчас это «Патриоты России», «Коммунисты России», «Яблоко», «Родина», Российская партия пенсионеров за социальную справедливость, Партия роста, «Зеленые», Коммунистическая партия социальной справедливости).

Непарламентским партиям надо растормошить тех, кто на выборы не собирается, а таких более 20%. Плотность конкуренции среди малых партий высока, а для новых партийных проектов многое будет зависеть от того, смогут ли они на региональных выборах в этом году пройти хотя бы в одно из заксобраний, чтобы получить право на участие в выборах в Госдуму без сбора подписей. Призом для них на думских выборах будет даже преодоление 3%: доступ к госфинансированию «повысит статус партии и ее устойчивость», считает политолог.

Глава Фонда развития гражданского общества Константин Костин пока не видит малых партий, которые могут пройти в Госдуму: левый фланг прочно занимают КПРФ и «Коммунисты России», патриотический — покрывается ЕР и ЛДПР, демократы делятся на системных и несистемных, экологическая повестка без политики шансов не имеет, перечисляет он. Кроме того, у малых партий нет ярких лидеров. Но корректировку может внести эпидемия: «Если выход из кризиса будет долгим и рейтинги парламентских партий снизятся, то будут востребованы альтернатива и популизм. Но хороший результат необязательно означает прохождение пятипроцентного барьера».

***
Россия и мир
«Экстраординарные меры»: справится ли ЕАЭС с карантином

Лидеры стран ЕАЭС провели первый за время пандемии онлайн-саммит. Его главной темой стала совместная борьба членов Союза с последствиями распространения коронавируса COVID-19. Однако председательствующая в организации Белоруссия де-факто отрицает существование какой-либо угрозы. 

Президент России Владимир Путин считает, что для остановки распространения коронавируса требуется прибегнуть к экстраординарным мерам. Об этом он заявил во время первого онлайн-саммита Евразийского экономического совета.

«Требуются действительно экстраординарные меры, чтобы остановить распространение инфекции», — сказал Путин. При этом российский лидер уверен, что справиться с возникшей проблемой можно только совместными усилиями международного сообщества.

«Понятно, что эффективно противостоять пандемии можно только путем объединения усилий международного сообщества. Именно такие – коллективные подходы Россия продвигает на всех многосторонних площадках: и в ООН, и в Группе двадцати, и в СНГ» , — отметил президент.

Коллеги Путина по ЕАЭС в целом разделяют эту позицию.

Например, премьер-министр Армении Никол Пашинян выступил против любых ограничений в рамках Союза, поскольку для Еревана крайне важно обеспечить бесперебойные поставки в рамках ЕАЭС.

Реклама 19

Он считает, что ситуация с пандемией стала испытанием для союза пяти стран — России, Белоруссии, Армении, Киргизии и Казахстана. «Готовность наших стран к сотрудничеству и взаимной поддержке, которая была выражена в эти дни, свидетельствует о том, что интеграция состоялась и имеет большой потенциал развития. Уверен, что все мы будем стремиться и далее ее укреплять, несмотря на все трудности и неблагоприятные обстоятельства», — сказал Пашинян.

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, президент Киргизии Сооронбай Жээнбеков, а также президент Белоруссии Александр Лукашенко, поддержали эту позицию.

Однако каких-либо конкретных решений по итогам саммита принято не было.

Лидеры ограничились совместным заявлением, в котором говорилось о необходимости оказывать друг другу содействие в борьбе с пандемией. Правительствам стран-членов а также их центральным банкам было поручено скоординировать меры по профилактике и предотвращению распространения COVID-19. Как будет реализовываться это поручение — неизвестно. Особенно с учетом того, что каждая из стран Союза предприняла абсолютно автономные меры для борьбы с пандемией.

Например, в Армении действует режим ЧС и полный карантин. Эти меры продлены в республике до 14 мая. В Казахстане режим ЧП продлен до 1 мая. В Киргизии режим ЧС действует до 15 апреля, в правительстве обсуждается возможность его продления еще на две недели. В России до 30 апреля действует режим нерабочих дней — граждане придерживаются принципов самоизоляции, ограничивается работа бизнеса. В отдельных регионах вводятся дополнительные меры: например, в Москве введен пропускной режим.

На этом фоне сильно выделяется Белоруссия. Президент этой страны отрицает угрозу от пандемии, отказываясь вводить какие-либо ограничительные меры.

Лукашенко советует белорусам чаще проветривать помещение, ходить в сауну, лечиться водкой, а также вовремя завтракать, обедать и ужинать. По мнению белорусского лидера, «трактор всех вылечит». Буквально за день до саммита ЕАЭС, президент Белоруссии заявил, что граждане его страны не умирают от коронавируса.

«У нас в стране не умер ни один человек от коронавируса. Ни один! Они умерли от букета хронических болезней, которые у них были», — заявил он. Тем временем, официальные данные говорят, что от инфекции в стране скончались 29 человек. Число зараженных приближается к трем тысячам. Прибывшая на прошлой неделе в республику комиссия ВОЗ пришла к выводу, что Белоруссия вступила в новую фазу распространения эпидемии.

В таких условиях говорить о единой политике ЕАЭС по борьбе с коронавирусом не приходится. Более того, даже интеграционные и сугубо экономические меры грозят еще большим распространением коронавируса по странам Союза, если речь идет о взаимодействии с Белоруссией.

Как отмечает в разговоре с «Газетой.Ru» заместитель декана факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ Андрей Суздальцев,

ситуацию обостряет тот факт, что в 2020 году именно Белоруссия является председателем ЕАЭС.

«Председатель Коллегии Евразийской экономической комиссии Михаил Мясникович полностью придерживается позиции Лукашенко. Как следствие, в организации пандемия коронавируса считается психозом», — отмечает эксперт.

Суздальцев указывает, что поскольку три из пяти стран Союза граничат с первым очагом заражения — Китаем, ЕАЭС должен был предпринять меры для предотвращения распространения инфекции еще в январе. Однако до сих пор на уровне организации никакие действия предприняты не были.

«Страны спасаются поодиночке. Если помощь и оказывается, то в одностороннем порядке со стороны России», — подчеркивает Суздальцев. Здесь можно вспомнить о том, что Москва, по данным Роспотребнадзора, передала в страны ЕАЭС более 70 тысяч тестов на коронавирус. Как отмечал премьер-министр России Михаил Мишустин, благодаря этим тестам были выявлены первые случаи заболевания в Белоруссии, Армении и Киргизии.

Тем не менее, в Минске такую помощь не оценили. Глава МИД Белоруссии Владимир Макей объявил об отказе закупать российские тесты, назвав их ненадежными.

Более того, комментируя заявление пресс-секретаря российского президента Дмитрия Пескова о том, что Россия помогает Белоруссии в борьбе с коронавирусом, белорусский министр отметил, что «нам бы самим хотелось понять, о какой помощи идет речь».

В ходе нынешнего саммита заявления Александра Лукашенко несколько отличались от уже привычной риторики Минска. «Мы все серьезно отнеслись к проблеме, которая складывается в результате объявленной ВОЗ пандемии. Каждая страна вырабатывает свои решения, формы реагирования. Но вместе мы можем сделать больше», — говорил Лукашенко, уверяя своих коллег, что «в Республике Беларусь принимаются все необходимые меры по предотвращению распространения всяких инфекций».

В целом же, из заявления Лукашенко следовало, что Минск в большей степени обеспокоен экономическими последствиями пандемии, нежели гуманитарными. В частности, он призвал Россию оперативно рассмотреть вопрос о ценах на газ, сделав их более гибкими в условиях кризиса. А также сохранить для Белоруссии транзитный коридор с другими странами ЕАЭС через Россию.

Разность позиций по борьбе с пандемией — не единственный фактор, мешающий принятию единого для ЕАЭС подхода к проблеме.

Как отмечает Андрей Суздальцев, существующая в рамках Союза бюрократическая система делает затруднительным принятие каких-либо оперативных мер. «Решения принимаются очень долго. Но это мы видим также и на примере ЕС и других интеграционных объединений», — поясняет эксперт.

Новости из регионов

Предъявите пропуск

Цифровые пропуска: как будет работать пропускная система в Москве и Московской области

Мэр Москвы Сергей Собянин подписал указ. Для поездок по Москве и Московской области на личном и общественном транспорте вводятся специальные цифровые пропуска.
Сотрудников полиции и Росгвардии, интересующихся причиной, по которой вы покинули дом, на столичных улицах теперь станет больше. Фото: Агентство городских новостей "Москва"

Пропуска будут представлять собой специальный код, состоящий из цифр и букв. Первые четыре знака обозначат дату окончания срока действия пропуска, а остальные 12 знаков позволят идентифицировать его владельца и цель поездки.

Система включает в себя несколько категорий цифровых пропусков. Первая предназначена для поездок, связанных с осуществлением трудовой деятельности. Такой пропуск нужен в случае, если организация продолжает работать и присутствие сотрудника на рабочем месте абсолютно необходимо. Эта же категория пропусков нужна для служебных разъездов, например, для доставки товаров курьерами. Срок действия цифрового пропуска для поездок на работу - до 30 апреля.

Вторая категория пропусков - для поездок в медицинские учреждения. Такие пропуска необходимы для поездки в конкретное медицинское учреждение. Количество таких пропусков в течение недели не ограничено.

Третья категория - разовый пропуск для поездок в других личных целях, соответствующих режиму повышенной готовности (в магазин, на дачу, на вокзал и так далее). Пропуск этой категории выдается на один день и разрешает поездку до места назначения и обратно. Получить его можно не более двух раз в неделю.

Чтобы передвигаться по городу пешком, например выгулять собаку, сходить в магазин или аптеку, получать пропуск не потребуется.

Цифровой пропуск можно получить бесплатно тремя способами.

Онлайн на mos.ru. Для этого пользователям нужно авторизоваться на портале, выбрать услугу "Получение цифрового пропуска для передвижения по территории города Москвы", ввести необходимые данные и подать заявку. Для передвижений на автомобиле потребуется указать его номер, а если нужно ехать на общественном транспорте - понадобится номер карты "Тройка" или "Стрелка", а также ИНН организации или наименование медицинского учреждения, в которое вы направляетесь. Система отобразит на экране специальный код, который надо сохранить - записать, сфотографировать или сделать скриншот - и взять с собой. Одновременно пропуск вам вышлют на электронную почту, если она указана в заявке.

Еще один способ оформления цифрового пропуска - с помощью СМС на номер 7377. Для этого необходимо отправить СМС специального формата. Сам формат будет доведен дополнительно. Цифровой код придет в ответном СМС.

Кроме того, оформить цифровой пропуск можно, позвонив в Единую справочную службу правительства Москвы: +7 (495) 777-77-77. Оператор контакт-центра запросит необходимую информацию и самостоятельно заполнит данные для цифрового пропуска. После чего продиктует код цифрового пропуска. Этот код необходимо записать и сообщить патрульным службам при проверке.

Пример кода: 1104-Т123-МО11-К123.

В случае возникновения проблем с оформлением пропуска горожане также смогут получить консультацию по этому же телефону: +7 (495) 777-77-77.

Проверять цифровой пропуск смогут только уполномоченные лица, осуществляющие контроль передвижения по городу. Вместе с пропуском нужно предъявлять документ, удостоверяющий личность, который указан при подаче заявления. Сотрудник проверит цифровой пропуск в присутствии гражданина с помощью специальной программы в планшете.

Персональные данные, которые жители передадут городу для получения пропусков, будут храниться на территории России в закрытом защищенном контуре Центра обработки данных департамента информационных технологий города Москвы. После окончания действия режима повышенной готовности вся информация о выданных пропусках будет уничтожена.
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Все о цифровых пропусках: ответы на основные вопросы

Когда будут введены пропуска?
- Пропускная система в Москве начнет действовать с 15 апреля. Получить пропуск можно с 13 апреля.

В каких случаях потребуется пропуск?
- Пропуск потребуется, если вы планируете передвигаться по городу на автомобиле, такси или общественном транспорте.

В каких случаях цифровой пропуск не нужен?
- Если вы передвигаетесь по городу пешком в соответствии с указом мэра Москвы N 12-УМ, пропуск не нужен. Например, можно выгулять собаку, вынести мусор, сходить в магазин или аптеку недалеко от дома.

Что представляет собой пропуск?
- Цифровой пропуск представляет собой буквенно-цифровой код, первые четыре цифры которого означают дату окончания действия пропуска, остальные 12 символов позволяют идентифицировать его владельца. При необходимости сотрудники уполномоченных органов, ответственных за контроль соблюдения правил самоизоляции, могут ввести этот код на служебном устройстве, и система выдаст информацию о дате и цели пропуска, а также сведения о его владельце. Эти данные сотрудники сверяют с данными документа, удостоверяющего личность, который человек указал при оформлении пропуска.

Какие виды цифровых пропусков можно получить?
- Предусмотрено два вида цифровых пропусков: для работников организаций, деятельность которых не приостановлена указом мэра Москвы, и для разового передвижения. Пропуск для разового передвижения можно оформить для посещения медицинской организации или для других личных целей. Правила оформления таких пропусков различаются.

На какой срок выдается цифровой пропуск и как часто его можно получать?
- Цифровой пропуск для работников выдается на срок до 30 апреля.

Пропуск для разового передвижения для посещения медицинской организации выдается на один календарный день. Количество таких пропусков в течение недели неограничено.

Пропуск для разового передвижения для иных личных целей выдается на один календарный день. Получить его можно не более двух раз в неделю.

На какое расстояние я могу передвигаться с цифровым пропуском?

- Передвигаться можно на любое расстояние. Для получения пропуска для разового передвижения необходимо указать адрес отправления и адрес назначения. Для получения пропуска на работу указывать какие-либо адреса не требуется.

Как получить цифровой пропуск?
- Если вы зарегистрированы на mos.ru, проверьте корректность данных, указанных в личном кабинете: фамилию, имя, отчество, дату рождения; номер мобильного телефона и адрес электронной почты. Эти сведения будут автоматически заполнены в заявке на цифровой пропуск.

Если у вас нет регистрации на mos.ru, можно использовать альтернативные способы авторизации через gosuslugi.ru, Сбербанк или соцсети либо зарегистрироваться и создать личный кабинет.

Чтобы получить цифровой пропуск, авторизуйтесь на mos.ru, затем перейдите к заполнению электронной заявки. Выберите тип пропуска и заполните все необходимые сведения. После отправки заявления вы получите буквенно-цифровой код, который необходимо сохранить (распечатать, сохранить в телефоне, записать) и иметь при себе вместе с документом, удостоверяющим личность, при передвижении по городу.

Кроме того, получить цифровой пропуск можно по телефону единой справочной службы правительства Москвы по номеру: +7 (495) 777-77-77 или по СМС на короткий номер 7377.

Какие данные должны быть заполнены в заявке, чтобы получить цифровой пропуск?
При оформлении цифрового пропуска выберите одну из целей:

- получение цифрового пропуска работника;

- разовое передвижение в медицинскую организацию;

- разовое передвижение в иных целях.

Чтобы получить цифровой пропуск для передвижения на работу, необходимо указать фамилию, имя и отчество, данные документа, удостоверяющего личность (тип, серию и номер), номер телефона, электронную почту (по желанию), наименование работодателя и его ИНН. Если работодатель является медицинским учреждением, необходимо поставить галочку в соответствующем чекбоксе. Для личного или служебного автомобиля потребуется указать регистрационный номер, а для общественного транспорта - номер карты "Тройка" или "Стрелка" (в случае наличия). Данный вид пропуска не ограничивается маршрутом передвижения.

Чтобы получить цифровой пропуск для посещения медицинской организации, необходимо указать фамилию, имя и отчество, дату рождения, данные документа, удостоверяющего личность (тип, серию и номер), номер телефона, электронную почту (по желанию), адрес отправления, адрес назначения и наименование медицинской организации. Для личного или служебного автомобиля потребуется указать регистрационный номер, а для общественного транспорта - номер карты "Тройка" или "Стрелка" (если есть).

Чтобы получить цифровой пропуск для разового передвижения в иных целях, необходимо указать фамилию, имя и отчество, данные документа, удостоверяющего личность (тип, серию и номер), номер телефона, электронную почту (по желанию), цель передвижения, адрес отправления и адрес назначения. Для личного или служебного автомобиля потребуется указать регистрационный номер, а для общественного транспорта - номер карты "Тройка" или "Стрелка" (в случае наличия).

Эти же сведения необходимо будет назвать оператору, если вы оформляете пропуск по телефону единой справочной службы правительства Москвы.

Для подачи заявки на оформление цифрового пропуска по СМС необходимо отправить на короткий номер 7377 сообщение специального формата. Формат будет доведен дополнительно.

После того как режим повышенной готовности в Москве закончится, вся информация о выданных пропусках будет уничтожена

Нужно ли прикладывать фотографию для оформления цифрового пропуска?
- Нет, фотография для получения цифрового пропуска не требуется.

Какой адрес указывать при оформлении цифрового пропуска - проживания, регистрации или прописки?
- Для оформления цифрового пропуска необходимо указать адрес фактического проживания.

У меня нет прописки или регистрации в Москве - смогу ли я оформить цифровой пропуск и выйти из дома?
- Да, для оформления цифрового пропуска укажите адрес фактического проживания.

Я снял квартиру в другом районе или временно переехал к родственникам - что делать?
- При получении цифрового пропуска укажите адрес фактического проживания. Для получения пропуска для поездок на работу указывать адрес не нужно.

Если какие-нибудь из данных не заполнены при подаче заявления, что произойдет?
- Если какие-либо обязательные данные, предусмотренные нормативно-правовым актом города Москвы, электронного заявления на mos.ru не заполнены, подача заявления будет невозможна.

Проверка паспортных данных занимает некоторое время, а цифровой пропуск мне нужен срочно. Что делать?
- Цифровой пропуск выдается онлайн и не требует ожидания завершения межведомственных проверок.

Могут ли отказать в выдаче цифрового пропуска? На каком основании?

- Вам не выдадут пропуск, если в запросе указаны неполные или недостоверные данные. Проверьте корректность данных и подайте запрос повторно.

Не могу оформить цифровой пропуск, потому что портал не работает, система сбоит. Что делать?
- В связи с высокой нагрузкой на сервер возможно увеличение времени ожидания ответа с пропуском. Пожалуйста, подождите и подайте заявку позднее либо воспользуйтесь альтернативными способами: подайте заявку по телефону единой справочной службы правительства Москвы: +7 (495) 777-77-77 или с помощью СМС на короткий номер 7377.

Кто может передвигаться по городу без цифрового пропуска?
- Без цифрового пропуска передвигаться по городу можно только при предъявлении служебного удостоверения (удостоверение личности военнослужащего, государственных и муниципальных служащих и лиц, замещающих государственные и муниципальные должности, удостоверение судьи, адвоката, нотариуса, включая их помощников, а также редакционное удостоверение или иной документ, удостоверяющий личность и полномочия журналиста, удостоверение частного охранника, личная карточка охранника). Для их пассажиров и водителей пропуска потребуются.

Можно ли передвигаться с этим пропуском по Московской области?
- Да, цифровой пропуск, оформленный в Москве, будет действовать на территории Московской области. Аналогично пропуск, выданный в Московской области, будет действителен на территории Москвы.

Я не знаю ИНН работодателя. Могу его не указывать?
- Нет, эти поля являются обязательными. Уточните ИНН у работодателя.

Мне каждый день надо ездить на работу - каждый день оформлять цифровой пропуск?
- Нет, пропуск для передвижения на работу выдается на срок до 30 апреля.

Я работодатель. Могу ли я оформить цифровые пропуска на всех своих сотрудников?
- Работники должны оформлять цифровые пропуска самостоятельно. Вы поможете своим сотрудникам, если дадите им всю информацию о компании, необходимую для получения цифрового пропуска.

Как быть курьерам и таксистам, работа которых связана с передвижением по всему городу?
- Сотрудники, чья работа связана с передвижениями, могут оформить цифровой пропуск для передвижения на работу. Для этого надо заполнить те же поля, что и для обычного пропуска на работу.

Можно ли передвигаться по городу на такси?
- Можно, если у вас есть цифровой пропуск для передвижения по соответствующему маршруту. Служба такси проверит ваш пропуск при заказе автомобиля.

Я езжу на велосипеде или мопеде. Мне нужен пропуск?
- Да, для передвижения по городу на велосипеде или мопеде необходимо получить пропуск.

Пропускной режим передвижения - это неизбежные ограничения и неудобства, но когда речь идет о здоровье и жизни людей, выбора нет

Мне нужно поехать на дачу, расположенную в Московской области. Возможно ли оформить цифровой пропуск?
- Да, возможно. Для этого надо оформить пропуск для разового передвижения с иной целью. Пропуск, полученный в Москве, действует также на территории Московской области. Если обратно в Москву вы возвращаетесь на следующий день или через несколько дней, также нужно оформить пропуск.

Мне нужно поехать в другой регион, что делать?
- Чтобы поехать в другой регион, надо оформить пропуск для разового передвижения с иной целью. Обязательно уточните, какие правила передвижения действуют на территории региона, который вы собираетесь посетить.

Я приезжаю в Москву из другого региона, надо ли мне получать пропуск?
- Да, для передвижения по Москве вам необходимо получить пропуск.

Мне нужно надолго уехать в командировку или отпуск, что делать?
- Вынужденная длительная поездка является основанием для того, чтобы покинуть место проживания. Для этого надо оформить пропуск для разового передвижения с иной целью.

Мне нужны продукты - как действовать?
- Вы можете выйти из дома за продуктами и другими товарами, реализация которых не ограничена указом мэра Москвы. Старайтесь выбирать ближайшие к дому магазины. Если вы идете в магазин пешком, получать пропуск не нужно. Если вы планируете поехать в магазин на машине или общественном транспорте, оформите пропуск, выбрав тип "Разовое передвижение в иных целях".

Мне нужно отвезти продукты пожилым родственникам - что делать?
- Если вы идете к родственникам пешком, получать пропуск не нужно. Если вы планируете поехать к ним на машине или общественном транспорте, оформите пропуск, выбрав тип "Разовое передвижение в иных целях".

На детей нужно оформлять цифровой пропуск?
- Пропуск на ребенка до 14 лет оформлять не нужно. Если ребенок старше, ему понадобится цифровой пропуск.

Могу ли я оформить из своего личного кабинета пропуск на родственника?
- Нет, каждый оформляет пропуск из своего личного кабинета.

Кто может проверять наличие цифрового пропуска у гражданина?
- Цифровой пропуск необходимо предъявить представителям органов, осуществляющих контроль соблюдения правил самоизоляции.

Также проверить пропуск может служба такси при заказе автомобиля.

Я получил цифровой пропуск. Что нужно сделать, чтобы выйти с ним из дома?
- Сохраните, запишите или распечатайте данные пропуска, чтобы предъявить представителям органов, осуществляющих контроль режима самоизоляции. Предъявить цифровой пропуск можно любым удобным способом - как на мобильном устройстве, так и на бумажном носителе. При себе также необходимо иметь указанный в запросе документ, удостоверяющий личность.

Как сотрудник проверит сведения моего цифрового пропуска?
- Сотрудник вводит данные вашего цифрового пропуска на служебном устройстве, и система выдает ему информацию о дате и цели пропуска, а также сведения о его владельце. Эти данные он сверяет с данными документа, удостоверяющего личность.

Что будет, если я выйду из дома без цифрового пропуска?
- Если вы передвигаетесь пешком и соблюдаете ограничения, установленные указом мэра Москвы N 12-УМ, цифровой пропуск вам не понадобится. Если вы передвигаетесь на работу или едете в транспорте в личных целях, вам понадобится пропуск.

Задержание в пути без цифрового пропуска влечет предупреждение или наложение штрафа в размере от одной до 30 тысяч рублей. То же деяние, повлекшее причинение вреда здоровью человека или имуществу, либо повторное совершение правонарушения влечет наложение штрафа в размере от 15 до 50 тысяч рублей.

Нарушение режима самоизоляции с использованием транспортного средства влечет наложение штрафа в размере пяти тысяч рублей. Машина может быть задержана сотрудниками ГИБДД и перемещена на спецстоянку.

Получение цифрового пропуска платное или бесплатное? В интернете есть предложения купить пропуск за деньги.
- Цифровой пропуск выдается бесплатно. Если вам предлагают купить пропуск за деньги - это мошенники. Сообщайте, пожалуйста, о таких фактах в правоохранительные органы.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Большинство россиян высказали готовность стать волонтерами 

Большая часть жителей России (61%) готовы оказывать волонтерскую помощь людям, находящимся на карантине, сообщает Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) со ссылкой на результаты опроса, проведенного 2 апреля. 

«Находящимся в самоизоляции людям россияне готовы помогать с доставкой лекарств/еды/продуктов — 50%; в решении бытовых проблем — 42%; развозить тех, кто доставляет продукты/лекарства — 38%; информировать окружающих людей о путях передачи коронавируса, методах его профилактики и помогать правоохранительным органам в установлении цепочки контактов заразившихся коронавирусной инфекцией — по 37% соответственно и др.», — говорится в сообщении ВЦИОМ.

77% опрошенных считают существенной помощь волонтеров в условиях пандемии коронавируса.

«Три четверти наших сограждан оценивают волонтерскую помощь как существенную (77% против 71% от 30 марта). Противоположного мнения придерживаются 13% опрошенных», — указано в сообщении.

Опрос показал, что 89% граждан информированы о том, что волонтеры оказывают помощь нуждающимся, в том числе одиноким людям, на безвозмездной основе. В сравнении с 30 марта их доля выросла на 5 п.п.

Интервью
Серия интервью: 20 вопросов Владимиру Путина

ПУТИН О САНКЦИЯХ КАК СТИМУЛЕ ДЛЯ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ

Андрей Ванденко

Мы из-за Украины нарвались на санкции.

Владимир Путин

Да плевать на них, на эти санкции. Значит, по разным оценкам, мы потеряли где-то 50 млрд, но мы и заработали столько же.

Андрей Ванденко

Немало.

Владимир Путин

Немало, но это заставило нас мозги включить. Мы истратили достаточно много денег на так называемое импортозамещение и начали производить такие продукты и такие технологии использовать, которых раньше у нас не было, либо мы их просто забыли и потеряли. Мы воссоздали это всё. И это идёт нам, безусловно, на пользу, это диверсифицирует нашу экономику, по сути, помогает нам решать ключевую задачу.

Андрей Ванденко

Но контрсанкции были восприняты как такая, знаете… бомбёжка Воронежа.

Владимир Путин

Чушь это всё. Контрсанкции помогли нам развивать сельское хозяйство. Это освободило наш внутренний рынок. У нас, если мы говорим о прошлых годах, начиная с 2000-х и так далее, у нас всё время говорили про сельское хозяйство как про чёрную дыру, наверняка вы это помните. Какая же она дыра сегодня? У нас, уже не помню, во сколько раз там выросло производство сельского хозяйства. По-моему, в 2,6 раза. Мы всегда были покупателями того же зерна, сейчас первое место в мире по экспорту пшеницы. Обогнали даже Соединённые Штаты, Канаду и Австралию. Они больше производят, но больше потребляют. А мы на рынок больше поставляем. Значит, мы начали себя обеспечивать по основным продуктам питания. По молоку, по мясу птицы и свинины, по основным продуктам всё. Да, по овощам нужно ещё поработать, по говядине надо поработать. Но мы это делаем. И никто не мог себе представить, что мы будем экспортировать 25 млрд долларов, в прошлом году. В этом году, по-моему, 24 будет. Оружия мы продаём только на 15 млрд. В голову никому не могло прийти, что мы будем такими крупными экспортёрами. А мы доведём это ещё до большего объёма. И в этом смысле, и с точки зрения развития высокотехнологичных производств импортозамещение, и с точки зрения развития сельского хозяйства… Ну хорошо это или плохо? Ну, в этом смысле хорошо, это пошло нам на пользу. Другое плохо. Плохо, что это перекашивает всё экономическое мировое и европейское пространство. Вот это плохо. И конкуренция, она должна быть естественной, без всяких ограничений внешних. Но дело в том, что наши партнёры ведь тоже теряют примерно столько же. Европа примерно столько же потеряла, по их же собственным оценкам. Они теряют даже более чувствительные вещи.

Андрей Ванденко

Но в Европе 40 стран, а мы одни потеряли.

Владимир Путин

Понимаете, они теряют рабочие места. У нас самая низкая безработица за всю историю сейчас. В этом плане мы ничего не потеряли. А они теряют рабочие места. Потому что коренным образом упал импорт. По целому ряду обстоятельств. В том числе из-за санкций.
***

ПУТИН ОБ ОППОЗИЦИИ, СИСТЕМНОЙ И НЕ ТОЛЬКО

Андрей Ванденко

Вы комплимент сказали, по сути, оппозиции о том, что она нужна, несистемная в том числе…

Владимир Путин

Это не комплимент, это вот мои убеждения. Это я искренне так считаю.

Андрей Ванденко

В общем, так объективно говоря, у нас какая-то, ну, то, что мы называем оппозицией, она ручная — с ладошки кормится.

Владимир Путин

Ну это неправда. Когда…

Андрей Ванденко

Системная. То, что мы называем системной.

Владимир Путин

Ну а чего, у нас четыре парламентских партии. И у них часто очень свой взгляд на вещи. Да, «Единая Россия» имеет контрольный пакет в Думе. Кто-то может сказать: знаете, это так… скучновато.

Андрей Ванденко

Бантик.

Владимир Путин

Нет. Скучновато.

Андрей Ванденко

Декоративный.

Владимир Путин

Нет. Скучновато.

Андрей Ванденко

Скучновато.

Владимир Путин

Да.

Андрей Ванденко

Так и есть, Владимир Владимирович.

Владимир Путин

Да-да.

Андрей Ванденко

Честно?

Владимир Путин

Да.

Андрей Ванденко

Скучновато.

Владимир Путин

Я понимаю. Вы хотите попрыгать от радости, когда там драться будут, как на Украине либо где-то в другом месте?

Андрей Ванденко

 «Не место для дискуссий», мы помним.

Владимир Путин

Нет. Это как раз место для дискуссий. Но это не место для драки и внутренних разборок и самопиара.

Андрей Ванденко

Ну почему Вы как-то радикально — либо драка, либо болото. Вот какая-то должна быть взвешенная позиция.

Владимир Путин

Вот я Вам говорю. Вот послушайте выступления Геннадия Андреевича Зюганова.

Андрей Ванденко

Ой!

Владимир Путин

Не ой. А что? У него есть своя позиция, и не только у него — и у других представителей КПРФ.

Андрей Ванденко

Они витийствовали вместе с Жириновским, когда Вы ещё в Дрездене работали.

Владимир Путин

Это не важно. Это не имеет значения.

Андрей Ванденко

То есть профессиональный оппозиционер, живёт на даче управления делами президента, ездит на BMW с мигалкой — это супер?

Владимир Путин

Да. Послушайте меня.

Андрей Ванденко

Это так?

Владимир Путин

Если Вы хотите сами «таковать», то Вы не услышите моего ответа.

Андрей Ванденко

Я слушаю.

Владимир Путин

А вот эта несистемная оппозиция — это что такое? Значит, это легальные партии. У нас их вообще 50 партий. Сейчас в стране мы либерализовали регистрацию политических партий, у нас их 50. Значит, ездит человек из оппозиционной партии на автомобиле или не ездит — это другой вопрос. Вопрос заключается в том, какую позицию он занимает по отношению к власти и тем решениям, которые предлагает правительство либо правящая партия по тем или другим вопросам. Вы меня хотели, видимо, сбить… Но у Вас не получится. Я Вам о чём хочу сказать… Вот есть партия «Единая Россия», у которой есть контрольный пакет.

Андрей Ванденко

Так.

Владимир Путин

Так? Есть другие партии, которые часто не согласны, — всего четыре в парламенте. Не согласны с точкой зрения правящей партии. Но если Вы вспомните, что было в 90-х годах, Вы же взрослый человек, ну бардак это был, а не парламент. Там драки были сплошные и невозможность принять ни одного решения. Хуже того — знаете, что хуже того?

Андрей Ванденко

Что?

Владимир Путин

А хуже то, что принимали решения, которые были невозможны к исполнению. Загнали практически экономику в тупик. Вот до чего это довело. Когда нет конструктивного обсуждения. Так вот, мой вопрос в чём? Вы хотите наблюдать, как там пляски устраивают? Или государственные решения принимают? И в этой связи не могу не вспомнить известного государственного деятеля России: «Вам нужны великие потрясения? А мне нужна Великая Россия». Я думаю, что всем нам нужна Великая Россия. А не шоу на различных уровнях политической власти.

Андрей Ванденко

Безусловно. Не, оппозиция нужна в том числе для того, чтобы запускать власти ежа под череп.

Владимир Путин

Да-да-да, правильно. А я сказал поэтому, что и системная нужна, и несистемная нужна. Я Вам даже говорю не как действующий президент, а просто как гражданин России. Но бардак нам не нужен. И шоу нам не нужно. Нам нужна серьёзная политическая деятельность.

Андрей Ванденко

Понимаете, когда оппозиционер несистемный, то сразу же практически автоматом — враг государства.

Владимир Путин

Ничего подобного. Ничего подобного. Откуда Вы это взяли? Вам так хочется думать? Это не так. Это не соответствует действительности. Почему это? У нас 50 партий. 50. Люди должны просто… Ведь, понимаете, в чём дело? Нужно ведь, понимаете…

Андрей Ванденко

Люди могут и без партий выйти на улицу и выразить своё мнение… Должны иметь возможность!

Владимир Путин

Политическое сознание рядовых граждан России очень выросло за предыдущий год. Да, мы с удовольствием можем посмотреть, как кто-то эпатирует. Да, с удовольствием смотрим, как кто-то кого-то разоблачает. Но! Даже рядовой гражданин хочет видеть не только то, как ругают власть, а он хочет слышать и понять, а что же предлагают те, кто её критикует. Как он-то сам собирается решать те проблемы, перед которыми стоит страна? И когда кроме критики не слышит ничего в ответ, то тогда возникает вопрос: а за кого голосовать? Кого избирать в местный парламент, в региональный, в федеральный? Вы знаете, конечно, рядовой гражданин, он ходит сегодня, пошёл на работу, вернулся с работы — и так каждый день. Но всё равно, всё равно уже так просто, за колбасу не купишь человека.

Андрей Ванденко

Просто я исхожу из того, что Вы — сильный человек.

Владимир Путин

Ну, надеюсь.

Андрей Ванденко

И единоборством занимались.

Владимир Путин

И сейчас занимаюсь.

Андрей Ванденко

И сейчас занимаетесь, тем более. То есть, ну, как бы в поддавки играть, ну, оппонент должен быть достойным. Оппонент вот из числа тех, кто ездит на BMW и живёт на госдачах, не может Вам возразить всерьёз.

Владимир Путин

Да. Послушайте меня. Вы считаете, что в любой другой демократической стране, включая Соединённые Штаты, депутаты Конгресса или Сената — они на козе, что ли, ездят?

Андрей Ванденко

Дело не только в депутатах...

Владимир Путин

Или на кривой кобыле, что ли? Они тоже там пользуются государственным транспортом и ездят…

Андрей Ванденко

Да дело не в машинах, правда.

Владимир Путин

Нет. Дело в этом. Вы же намекнули на то, что они как бы отчасти купленные. Они пользуются тем, что даёт им государство для отправления их функций. Это даёт не власть действующая. Это даёт государство в рамках действующего закона. Оппозиционер он или не оппозиционер… Есть у него определённая позиция, он в соответствии с законом получает то, что государство, значит, обязано ему дать. Как раз на осуществление своей деятельности. В том числе и той, в результате пропаганды которой, представительства которой тот или иной человек попал в какую-то структуру власти. В том числе, скажем, в парламент. Это же не президент даёт ему машину. Это важно. Президент и управление делами президента обязаны дать по закону. Нравится ему этот, допустим, депутат либо лидер партии или не нравится.

Андрей Ванденко

Да не в машинах и не в депутатах дело…

Владимир Путин

В этом весь смысл. Это говорит о том, что государство обязано предоставить всем одинаковые возможности для отправления своих политических функций.

Андрей Ванденко

Речь идёт о политической борьбе, а не персонально о каких-то машинах там или дачах...

Владимир Путин

А это и есть политическая борьба. Государство обязано создать условия для того, чтобы человек любых взглядов, каких бы он ни придерживался, имел возможность эффективно работать. А не так, чтобы председатель: «Ты — правящая партия? Замечательно. Будешь ездить на BMW, а все остальные будут ездить на «Запорожце». Нет! Все должны быть поставлены в равные условия.
Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Правительство купило Сбербанк у ЦБ

Сумма сделки составила 2,14 трлн рублей – это меньше, чем планировалось
Минфин сообщил о завершении сделки с ЦБ по выкупу контрольного пакета акций Сбербанка. Правительство заплатило за 50% плюс 1 акция 2,14 трлн руб. из фонда национального благосостояния, где, по данным на 1 апреля, было накоплено 11,1 трлн руб. от продажи нефти и газа. Пока ЦБ передал правительству лишь 50%, еще одну акцию правительство получит от ЦБ не позднее 6 мая, после того как заключит с регулятором акционерное соглашение об управлении банком.

Изначально сделка оценивалась министром финансов Антоном Силуановым более чем в 2,5 трлн руб. В итоге одна акция была оценена для сделки в 189,44 руб. Это средневзвешенная цена по результатам торгов на Московской бирже с 9 марта по 7 апреля 2020 г., уточнил Минфин.

Сбербанк также оповестил о закрытии сделки своих акционеров и клиентов. Президент банка Герман Греф поблагодарил ЦБ как крупнейшего акционера за «чрезвычайно положительную роль в развитии Сбербанка» и поприветствовал Минфин.

«Фактически в лице фонда национального благосостояния акционером ПАО Сбербанк и главным выгодоприобретателем его деятельности становится весь народ России. Я и вся менеджерская команда приложим все усилия для того, чтобы стратегия Сбербанка, нацеленная на создание самых современных сервисов для клиентов, на технологическое лидерство, развитие экосистемы и рост прибыли, была реализована»

Герман Греф президент Сбербанка

О выкупе правительством контрольного пакета Сбербанка (50% плюс 1 акция, 52,6% голосов) у регулятора было объявлено в феврале. Сделка позволит ЦБ выбраться из убытков (по 435 млрд руб. в 2017–2018 гг.), связанных с санацией банков и структурным профицитом ликвидности, а правительству – обойти ограничения, предусмотренные бюджетным правилом, и потратить часть дополнительных нефтегазовых доходов на нужды федерального бюджета. Заодно устраняется конфликт интересов: сейчас ЦБ одновременно регулятор банковской системы и владелец крупнейшего банка страны.

Сделка уникальная и предполагалось, что оферту миноритариям сделает не покупатель, а продавец – Центробанк, отмечалось в совместном заявлении Минфина и ЦБ 11 февраля. Выкупленные акции ЦБ собирался потом продать на рынке. Но из-за падения рынков ЦБ заменил оферту на акционерное соглашение об управлении банком, которое Минфин и ЦБ заключат на три года после передачи акций Сбербанка правительству.

Полезная информация:

В опыт управленца
Как победить панику, чтобы продуктивно работать? 10 советов от руководителя компании

Тревога в эпоху COVID-19 заразна не меньше, чем сам пресловутый вирус. Настроение по всему миру можно охарактеризовать как промежуточный этап между дезориентацией и паникой. Как выжить в период глобальной турбулентности? Личным опытом делится Ольга Чижевская, исполнительный директор Лиги содействия развитию подиатрии, директор ООО "Подиатр".

1. Аккуратно погружаться в информационное поле

Без ограничения потребления контента не обойтись. Для начала можно договориться с самими собой, что прочтению мировых новостей мы уделяем время строго с 19.00 до 19.30 и точка. Обговорить с сотрудниками, что обсуждение «теории заговоров» и прочих covid-сценариев в рабочем чате недопустимо. «Цифровая гигиена» в такой период особенно важна. Нагнетание страха, пропитывание тревожностью подрывают нашу способность ясно и творчески мыслить, работать с приоритетами, делать осознанный выбор.

2. Изучить позитивный опыт предыдущих кризисов

Конечно, никто из нас не был готов к так называемой «сочетанной травме», как говорят врачи, когда на валютный скачок наложились проблемы с пандемией. С другой стороны, компания «Подиатр» существует на российском рынке 15 лет, так что это не первая ситуация, требующая глобального переосмысления. В 2008 и 2014 годах, когда рос курс доллара, наши клиенты – врачи и клиники – запасались впрок заготовками, а не телевизорами, как многие. В 2014 году один из этих клиентов, заплатив аванс, признал: «Ольга Борисовна, у Вас надежнее, чем в банке». И получал потом продукцию в течение трех лет. Сохраняя лояльность клиентов, мы удерживаем уровень продаж.

3. Разработать индивидуальный подход к сотрудникам

Переход на удаленную работу в определенном роде стресс как для руководителя, так и для сотрудников, не привыкших к такому формату. Мы вынуждены сообща искать способы, как не потерять личную и командную эффективность. Мне в этой ситуации помогает пройденный не так давно курс MBTI (типология личности Майерс–Бриггс). «Типирование» команды позволяет предположить, как те или иные сотрудники поведут себя в новой ситуации, кому из них понадобится помощь. Постоянное поддержание коммуникации сейчас особенно важно: нужно понимать, хватает ли ресурсов конкретному члену команды, нет ли у него каких-то сложностей в новых обстоятельствах. В формате удаленной работы особенно важно своевременно это отслеживать. Нужно учитывать и то, что в режиме «выживания» у многих людей осмотрительность сменяется спонтанной реакцией. Стоит контролировать этот момент во избежание «прорывов плотины».

4. Проводить общие собрания в режиме онлайн

Они сейчас важны не только для мозгового штурма, но и для некоего «расслабляющего эффекта». Психологи напоминают, что изоляция усиливает беспокойство. Так что, в том числе для поддержания равновесия, мы проводим регулярные рабочие онлайн-сессии.

5. Разговаривать с командой о будущем

На каждом этапе жизни компании (а в смутные времена это особенно важно!) руководитель должен максимально честно давать свою оценку ситуации. Всей команде важно видеть, что руководство имеет продуманный вектор действий. Хотя бы такая определенность снижает градус тревожности, прерывает бесконечный поток мыслей о будущем в «эпоху пандемии» и повышает эффективность каждого сотрудника.

6. Довести тревогу до абсурда

Главная задача руководителя в любой неопределенности – снизить ее до управляемого уровня. Мы, к сожалению, пока не можем предположить, сколько по времени могут развиваться события. И то самое состояние непредсказуемости и туманности будущего больше всего вызывает дискомфорт и напряженность. В такой ситуации психологи рекомендуют мысленно разыграть наихудший сценарий из возможных, задавая себе вопрос «И что тогда?» до тех пор, пока не вернется ощущение уверенности и контроля над происходящим. В таком состоянии уже возможно делать осознанные шаги вперед.

7. Видеть новые возможности

Период турбулентности – время, когда люди вспоминают о самосовершенствовании. Действовать, вместо того чтобы накручивать себя, – разумная стратегия.  Мой план-минимум на время карантина: совершенствовать английский и изучать тренинги по личностному росту. Кроме того, сам формат удаленной работы позволяет улучшать свои цифровые навыки, изучать новые технологии.  Осваивать практику лидерства и управления рисками в условиях новой реальности – тоже актуальный вызов.

8. Боремся с гиподинамией. Тело – в дело!

Возможно, пока это не всем очевидно. Но уже скоро многие руководители могут столкнуться с побочным эффектом гиподинамии как у себя, так и у сотрудников. Особенно опасно это состояние для тех, кто в «обычной жизни» много и активно занимался спортом. Они уже привыкли к приливам эйфории после тренировок, обусловленным выбросом гормонов. И теперь быстрее прочих скатываются в тревогу. Всем нам необходимо не менее 150 минут физической активности в неделю. Сохранить должный уровень физподготовки мне помогают домашние тренажеры. Среди них стрейч-платформа с регулируемым уровнем наклона, балансировочные подушки и подвесные петли для функционального тренинга, превращающие даже малогабаритную квартиру в тренажерный зал.

9. Откладываем перфекционизм на дальнюю полку

Руководителю в это «беспрецедентное» время проще дистанцироваться от стресса, если немного «отпустить вожжи» по отношению к самому себе. Критика – прекрасное «топливо» для панических состояний. Важно объяснить себе, что абсолютно правильных решений в этот период не существует. Правила действуют, когда ситуация стабильна (шутка про сферического коня в вакууме тут будет весьма кстати). Когда выбор и решения принимаются в зоне незнания, шкала оценок не работает. Решения могут быть обоснованными и взвешенными. Точка. И прочь деструктивные рефлексии!

10. Думаем о том, чем займемся после пандемии

Пока невозможно предсказать ни продолжительность всеобщей изоляции, ни ее последствия для экономики. Но можно спрогнозировать, какие товары и услуги окажутся востребованными в мире после пандемии. Сценарии на долгосрочную перспективу сами по себе создают будущее компании и вдохновляют на движение вперед. Возможно, кто-то сейчас выбирает тактику выжидания или даже остановку деятельности. Но, на мой взгляд, такая стратегия может быть разрушительна для бизнеса. Само бездействие может быть катализатором тревоги и нарастающего кризиса.
Познавательный блок

Горизонты познания
«Обязан тебя спасти»: 50 лет гибели атомной подлодки К-8

50 лет назад в Бискайском заливе погибла атомная подлодка К-8

12 апреля 1970 года в Бискайском заливе затонула советская атомная подлодка К-8 (проект 627А). Трагедии предшествовал пожар, начавшийся одновременно в третьем и седьмом отсеках. Борьба команды за спасение АПЛ ни к чему не привела. Погибли 52 человека. Вместе с подлодкой затонули два заглушенных реактора и четыре ядерные торпеды. Это была первая крупная катастрофа в истории советского атомного флота.

В апреле 1970 года в честь 100-летия со дня рождения Владимира Ленина проводились крупнейшие в истории советского ВМФ учения «Океан». В Северную Атлантику была направлена атомная подводная лодка (АПЛ) К-8, находившаяся на боевом дежурстве в Средиземном море. Командование осуществлял капитан второго ранга Всеволод Бессонов. На борту находились 125 моряков-подводников.

За почти 10 лет эксплуатации со значительными перерывами на ремонт с подлодкой случались различные происшествия. Так, осенью 1960 года, вскоре после принятия К-8 на вооружение, в Баренцевом море разорвалась труба контура охлаждения. Члены команды получили дозы радиации. Подобные аварии случились и в следующем году. Специалисты объясняли их несовершенством конструкции АПЛ первого поколения.

7 апреля 1970 года в море с надводных кораблей на К-8 был дополнительно принят запас продуктов и банок с веществом – регенератором кислорода.

Они были размещены в незащищенных местах. Одну из банок повредил разряд короткого замыкания. Как следствие, практически одновременно в двух отсеках управления АПЛ – на центральном посту и на посту управления ядерной энергетической установкой – возник сильный пожар. Это произошло в 22 часа 30 минут 8 апреля, на 51-е сутки автономного плавания на глубине 120 метров. Лодка находилась севернее Азорских островов.

В седьмом отсеке горели патроны регенерации. В результате пожара вышла из строя вся радиосвязь. После выгорания вводов кабелей в прочный корпус вода стала поступать внутрь. По причине возникновения дифферента началось стравливание воздуха из балластных цистерн при качке. Подводники во главе с Бессоновым пытались бороться за живучесть К-8. Несмотря на бушующее пламя вблизи пульта управления ядерной энергетической установкой, находившиеся в отсеке офицеры обеспечили полное глушение ядерных реакторов, предотвратив возможность развития радиационной катастрофы у берегов Западной Европы. Понимая, что пожар вскоре перекинется на пост ГЭУ, они наглухо задраили двери, зная, что наружу уже не выйдут.

«Наступило 9 апреля. На рассвете осмотрелись и подвели итоги страшной ночи. Подводная лодка с заглушенными реакторами и вспомогательными дизельгенераторами лежала в дрейфе. Две аварийных партии безрезультатно пытались восстановить передатчики. Ведь в центре по-прежнему ничего не знали о случившейся на лодке беде. Погода пока благоприятствовала, однако по кормовой надстройке иногда гуляла волна, а в районе седьмого отсека вился пар. Там продолжался пожар, и пламя жадно выедало переборочные сальники. В двух первых отсеках, пока не тронутых огнем, вповалку лежали и сидели измученные, полуотравленные люди.

Разумеется, два отсека вместить весь экипаж не могли, и потому часть личного состава устроили на мостике и верхней палубе.

Там же, в надстройке верхней палубы, разместили и шестнадцать мертвых тел. Еще четырнадцать оставались внутри прочного корпуса по отсекам», — рассказывал в своей книге «Катастрофы под водой. Гибель подводных лодок в эпоху холодной войны» контр-адмирал Николай Мормуль, в 1970 году — заместитель начальника технического управления Северного флота.

В 14 часов 15 минут на горизонте показалось судно. Команда К-8 дала сигнал бедствия в виде пяти красных ракет. Через некоторое время к подводной лодке приблизился канадский транспорт Clyv de ore. Не подавая никаких сигналов, он описал круг вокруг АПЛ и помощи не оказал. Как отмечал Мормуль со ссылкой на одного из членов команды, вскоре появились разведывательные самолеты НАТО, начавшие фотографировать беспомощную лодку в надводном положении.

В восьмом отсеке находились 20 человек. Их выводили через верхний люк. Концентрация окиси углерода в отсеке была смертельной. Самостоятельно выбраться смогли лишь четыре подводника. Спасти остальных не удалось. Всего в пожаре погибли 30 человек. Некоторые жертвовали жизнью, пытаясь помочь другим. Показателен пример врача Арсения Соловья, отдавшему свой дыхательный аппарат старшине Юрию Ильченко, которому он 5 апреля сделал полостную операцию по поводу аппендицита. Несмотря на возражения моряка, медик заявил: «Я обязан тебя спасти. Я тебя прооперировал и отвечаю за твою жизнь. А за меня не беспокойся, я знаю, что нужно делать». Соловей погиб от отравления угарным газом.

В документальной повести писателя-мариниста Владимира Шигина «Бискайский реквием» этот эпизод описан следующим образом:

«Дышать было уже нечем. Некоторое время Арсений Соловей еще пытался дышать через мокрый платок, но это почти не помогало.

Тогда он присел на койку в ногах у своего подопечного. Через несколько минут Ильченко почувствовал, как доктор повалился на бок и ткнулся ему головой в ноги».

Как отмечал старшина службы снабжения подлодки Анатолий Ткаченко, если бы Соловей остался жив, то мог бы оказать помощь другим подводникам, поскольку у некоторых еще прощупывался пульс. Помимо Ильченко, вылезти из девятого отсека и спастись смогли лишь двое. Находившийся с ними фельдшер Анатолий Блещенков также погиб.

В ночь с 10 на 11 апреля в район аварии прибыли три судна ВМФ СССР — «Саша Ковалев», «Комсомолец Литвы» и «Касимов». Из-за восьмибалльного шторма взять подводную лодку на буксир не удалось. Часть личного состава К-8 была переправлена на судно «Касимов». Еще раньше 43 подводника после аварийного всплытия АПЛ спасли моряки с болгарского теплохода «Авиор». На борту подлодки остались 22 человека во главе с командиром Бессоновым для продолжения борьбы за живучесть корабля. Их усилия оказались напрасными. 12 апреля 1970 года в 6 часов 13 минут в результате потери запаса плавучести и продольной остойчивости подводная лодка затонула на глубине 4680 метров в Бискайском заливе Атлантического океана. Таким образом, количество жертв увеличилось до 52 человек.

Писатель-маринист Николай Черкашин, основываясь на рассказах выживших подводников и участвовавших в спасательной операции моряков с надводных кораблей, писал следующее:

«В 6 часов 13 минут находящийся на вахте второй помощник капитана теплохода «Касимов» заметил взвившуюся в воздух красную ракету.

Судя по направлению, ее дали с лодки. Вслед за этим отметка от К-8 на экране локатора стала быстро меркнуть. Очень скоро исчезла и вовсе, а через минуту корпус «Касимова» вздрогнул от двух мощных ударов. Второй помощник капитана объявил тревогу и дал полный ход. Подводники, находившиеся на «Касимове», повскакивали со своих мест и выскочили на палубу. Прожекторы выхватывали из темноты на гребнях волны то хлеб в целлофановых пакетах, то пробку, то спасательный круг... Искать людей ночью в бушующем океане оказалось делом очень сложным. На рассвете матросы с баркаса увидели командира с разбитой головой, без признаков жизни. Попытка поднять тело на борт успехом не увенчалась и оно исчезло в пучине. Не удалось поднять и тело штурмана старшего лейтенанта Шмакова. Инженер капитан третьего ранга Рубеко также был мертв, хотя вода в этом районе океана была теплой».

Уже через час поименный список погибших был направлен в Москву. Капитану второго ранга Бессонову присвоили звание Героя Советского Союза. Погибших членов команды, независимо от званий и должностей, посмертно наградили орденами Красной Звезды. Эту же награду получили выжившие офицеры, в то время как матросы удостоились медалей Ушакова.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Пошли раз мужики на охоту - видят берлога. Начали они в ней палкой шарить, а из берлоги медведь. Мужики ноги в руки и бегом, бегут, значит, по лесу - медведь уже близко. Ну мужики на дерево забрались и сидят, медведь внизу ходит,

ревет. Вдруг медведь начинает на дерево лезть, один целится и говорит:

-Щас я ему яйцо отстрелю.

Стреляет - попадает в яйцо. Медведь еще больше злится. Мужик опять целится и говорит второму:

- Щас я ему хер отстрелю.

Второй в ужасе орет:

- Вася, в лоб стреляй! Я по глазам вижу, он сюда не ебат..ся лезет!!!

***
Пришли с мужем домой из магазина. Сняли маски. Оказалось, муж не мой!
Будьте бдительны!
***
Московских таксистов обязали проверять электронные пропуска пассажиров. В машину садится мужик.
- Здравствуйте! На Пушкинскую? Пропуск у вас есть?
- Ты машину дезинфицировал?
- Вай, твоя взяла! Поехали!
***

Патологоанатом умер, но все равно поехал на работу.

***
Утро, деревня, в доме все спят. Тут в дом врывается отец семейства с криком "корову украли".

Старший сын говорит: - Ну это точно какой то пи***с сделал.

Средний говорит: - У нас все пи***сы в Гореловке живут.
Младший:- А там кто? Васька Серов главный пи***с, он и спер.

Поехали в деревню, нашли Ваську, намяли ему бока до полусмерти. Не признается. Притащили к судье. 
Судья спрашивает: - Почему вы решили, что это именно товарищ Серов украл вашу корову? 
Старший сын отвечает:
- Отец сказал, что корову украли, а кто мог, только пи***с какой то, а у нас все пи****сы в Гореловке живут, Васька из них самый самый подозрительный...
 Судья говорит: - Интересная логика, хорошо, ответить, что в этоцй коробке лежит....
 Старший сын: - Раз коробка квадратная - в ней по любому что то круглое. 
Средний: - Ну если круглое, то всяко разно оранжевого цвета.
Младший: - А круглое и оранжевое у нас что, только апельсин.
Судья задумчиво глядя в коробку :- Васька, знаешь, корову придется отдать...

***
Однажды вечером Рене Декарт зашел в местную таверну, чтобы пропустить рюмку-другую. К нему сразу же подошел хозяин заведения:

— Добрый вечер, месье Декарт! — сказал он. — Принести вам выпивку как обычно?

— Не думаю, — рассеянно ответил Декарт и тут же растворился в воздухе.
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