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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Семья, культура и язык — новые символы России

Эксперты разъяснили значение гуманитарных поправок в Конституцию

Роль семейных и культурных ценностей предлагается обозначить в Конституции России новыми поправками. При этом у многих возникает вопрос, какова практическая польза этих упоминаний? Общественные деятели дали «Газете.Ru» пояснения, как поправки, касающиеся языка и семьи, будут применяться в реальной жизни.

Одной из планируемых к принятию поправок в Конституцию станет изменение статьи 72, согласно которой в совместном ведении РФ и ее субъектов находятся «защита семьи, материнства, отцовства и детства; защита института брака как союза мужчины и женщины; создание условий для достойного воспитания детей в семье, а также для осуществления совершеннолетними детьми обязанности заботиться о родителях».

Лидер российского «Союза отцов» Юрий Соленов в разговоре с «Газетой.Ru» поддержал поправку в Конституцию о детях как важнейшем приоритете государственной политике России.

По словам Соленова, если такой пункт рассматривается — он и его «Союз отцов» обеими руками за него «за». «Я думаю, что это будет серьезным прорывом — внесение такой поправки в Конституцию», — резюмировал он.

Планируемые поправки в Конституцию о сохранении семейных ценностей прокомментировала и первый заместитель председателя комиссии по поддержке семьи, материнства и детства Общественной палаты России (ОП) Юлия Зимова.

Она пояснила, что в этих нововведениях речь идет, в том числе, об услугах по поддержке семьи и о ее социальной защите.

«Это по сути комплекс разных сфер, которые так или иначе связаны с органами исполнительной власти. Поэтому здесь все, на мой взгляд, хорошо. Я считаю, если мы вообще говорим о поддержке семьи на таком высоком уровне, то в ближайшее время это отразится на всех подзаконных актах во многих субъектах», — подчеркнула член ОП.

Она обратила внимание, что, если президент России дает поручения о какой-либо мере поддержки, впоследствии это обязательно транслируется в регионы. Зимова подчеркнула, что было очень много примеров, когда губернаторы после поручений президента начинали вводить свои дополнительные меры поддержки в регионах.

«То есть мы можем предполагать, что эта поправка найдет широкое отражение как в федеральных, так и в региональных законодательных и подзаконных актах, в любых нормативно-правовых актах. Можем говорить, что это своего рода фундамент для развития семейной политики в стране и поддержки семей с детьми на качественно другом уровне», — обратила внимание представитель ОП.

Еще одна из планируемых поправок связана с закреплением русского языка в качестве государственного на всей территории РФ. В статью 68 будет добавлено, что русский — это язык государствообразующего народа, входящего в многонациональный союз равноправных народов России. Также планируется указать, что культура в РФ — это уникальное наследие ее многонационального народа, которое поддерживается и охраняется государством.

По мнению замглавы комитета Госдумы по делам национальностей Руслана Бальбека язык — это не только культурное явление, но и практический инструмент выстраивания внутренней и внешней политики. «Благодаря силе и мощи русского языка российская цивилизация конкурентоспособна в мире. Именно русский язык является основой наших успехов и достижений», — заявил депутат
Русский язык стал мягкой силой продвижения наших интересов на международной арене. Поэтому русский язык — такой же символ нашей государственности, как флаг и гимн. И его значение мы просто обязаны отразить в Конституции», — считает Руслан Бальбек.

Генеральный директор Музея современной истории России Ирина Великанова в беседе с «Газетой.Ru» назвала необходимым внесение в Конституцию гуманитарных поправок, направленных на защиту российской культуры, национальных традиций и ценностей.

«Как директор одного из самых крупных музеев и гражданин России могу сказать, что внесение поправок в конституцию, связанных с гуманитарной сферой и в частности со сферой культуры — это важно, правильно и ожидаемо. Механизм проработки предложений о поправках дает возможность каждому высказать свою точку зрения и изложить свои предложения. Члены рабочей группы проделали огромную работу, в том числе по приему и обработке предложений от жителей нашей страны», — подчеркнула она.

Ирина Великанова указала на важность внесения в ст. 68 поправки, по которой русский язык объявляется государственным на всей территории Российской Федерации как язык государствообразующего народа. В то же время она обратила внимание, что при этом сохраняется право различных национальностей на родной язык и условия для его изучения и развития.

«Язык и наша великая культура являются душой народа, опорой его самосознания и идентичности. Мы говорим о том, что наше единство — в многообразии, но при этом мы — единая нация», — отметила директор Музея современной истории России.

Эксперт также разделяет решение прописать в Конституции положение об оказании поддержки соотечественникам, проживающим за рубежом в осуществлении их прав по обеспечению защиты интересов и сохранении общероссийской культурной идентичности.

«Я полагаю, что это должно способствовать и росту популярности русского языка за пределами нашей страны, и повышению статуса и роли нашего великого культурного наследия в мире», — сказала Великанова.

Она выразила надежду, что поправки будут способствовать ускоренному развитию культурной сферы, поскольку изменения в Конституцию фактически официально ставят понятие «культура» в один в ряд с неотъемлемыми символами государства — флагом и гимном.

«Закрепление так называемых гуманитарных поправок в Конституции касаются каждого гражданина и я надеюсь, что это будет поистине всенародное голосование и люди поддержат все эти поправки», — подытожила директор музея.

***
КОИБ на день

Центризбирком не стал перепрограммировать электронные урны

На общероссийском голосовании по поправкам к Конституции только один день, 1 июля, можно будет проголосовать с помощью комплексов обработки избирательных бюллетеней (КОИБов). В Центризбиркоме это объяснили невозможностью перезаписать программное обеспечение, «КОИБы запрограммированы на систематическое использование в других кампаниях: региональных, муниципальных и федеральных». Эксперты отмечают, что выбранная ЦИКом процедура применения электронных урн в течение одного дня голосования будет понятнее и проще контролируема как технически, так и организационно.
На последнем перед голосованием заседании Центризбиркома зампред комиссии Николай Булаев сообщил, что КОИБы будут работать на участках для голосования только 1 июля. «Мы понимаем, что программное обеспечение КОИБов предполагает их использование только в основной день голосования»,— заявил господин Булаев. «У нас, действительно, программа уже записана и перезалить эту программу на 15 тыс. КОИБах не представлялось возможным. И, на мой взгляд, не нужно было этого делать. Общероссийское голосование разовое, а КОИБы у нас запрограммированы на систематическое использование в иных кампаниях — региональных, муниципальных и федеральных»,— пояснил Николай Булаев.

В концерне «Автоматика», занимающемся разработкой КОИБов, отказались прокомментировать, почему нельзя переустановить программное обеспечение КОИБов, чтобы их можно было использовать все семь дней голосования, и обсуждал ли ЦИК этот вопрос в принципе. Источник, знакомый с ситуаций, считает, что это правила игры, выбранные Центризбиркомом.

ЦИК пошел по пути стандартной процедуры выборов, когда КОИБы используются только один день»,— говорит собеседник.
В экспертном сообществе применение КОИБов вызывает неоднозначную реакцию. Одни эксперты полагают, что электронные урны повышают прозрачность голосования, потому что исключают возможность подтасовки результатов, другие называют КОИБы «черными ящиками», контролируемыми властями, непонятно как работающими. Глава ЦИКа Элла Памфилова утверждает, что «проникнуть в КОИБ можно только с помощью топора: абсолютная защищенность, достоверность, никаких внешних факторов влияния быть просто не может». Электоральный эксперт Андрей Бузин ранее заявлял, что КОИБы «считают честнее живых членов комиссий». Так, по его словам, в Москве, где электронные урны применяются с 2000 года, явка, по данным КОИБов, обычно ниже, чем на «классических» участках, примерно на 5%, а результат партии власти и ее кандидатов ниже на 3–4%.

Однако члены распущенного в этом году научно-экспертного совета при ЦИКе на одном из своих заседаний отмечали, что КОИБы не ограждают выборы от фальсификаций и требуют дополнительных мер защиты. Сомнения в достоверности результатов, полученных на участках с КОИБами, возникали не раз, но «доказать ничего было нельзя, потому что непонятно было, как это делается», сообщил сопредседатель «Голоса» Григорий Мельконьянц. Неоднократно представители разных партий (например, КПРФ и «Яблоко») призывали комиссию к ручному пересчету голосов на участках с КОИБами. На выборах мэра Москвы в 2013 году в штабе Сергея Собянина сообщали о случаях поломки КОИБов.

Президент Ассоциации политических юристов Роман Смирнов отмечает, что «балансируя между сторонниками КОИБов и противниками, технически обосновав, в Центризбиркоме решили не расширять применение электронных урн на все семь дней голосования»: «При использовании КОИБов один день процедура будет понятнее и проще контролируема — и технически, и организационно».

Политические игроки
«Голос каждого — самый важный»: Путин обратился к россиянам

Владимир Путин выступил с обращением к россиянам накануне последнего дня голосования по поправкам в Конституцию. Президент заверил, что изменения вступят в силу только при одобрении народом, и призвал каждого гражданина высказать свою позицию. По состоянию на 30 июня явка составила 45,7%.

Президент России Владимир Путин обратился к гражданам страны накануне основного и последнего дня голосования по поправкам в Конституцию РФ. Он призвал россиян принять участие в голосовании и в своем заявлении отразил некоторые из предлагаемых изменений, в основном касающиеся идеологии.

«Мы голосуем не просто за поправки, обличенные в четкие правовые нормы. Мы голосуем за страну, в которой хотим жить, с современным образованием и здравоохранением, с надежной социальной защитой граждан, с эффективной властью, подотчетной обществу. Мы голосуем за страну, ради которой работаем, и хотим передать нашим детям и внукам», — сказал Путин.

Президент выразил уверенность, что при принятии решения каждый гражданин опирается на ценности, объединяющие россиян: это правда и справедливость, уважение к человеку труда, к людям старших поколений, семья, забота о детях, об их здоровье и воспитании.

По мнению главы государства, стабильность, безопасность и достойную жизнь в стране можно обеспечить «только через развитие, только вместе и только сами».

«Вновь обозначу свою позицию, она четкая, неизменная и абсолютно твердая: обновленный текст Конституции, все предложенные поправки вступят в силу только при вашем одобрении, при вашей поддержке, — сказал президент России. — Завтра, 1 июля, — основной день голосования. Прошу вас, дорогие друзья, сказать свое слово. Голос каждого из вас — самый важный, самый главный».

Впервые о необходимости внесения поправок в Конституцию Владимир Путин заявил в январе 2020 года в послании Федеральному собранию. В марте был принят и подписан соответствующий закон, однако его вступление в силу произойдет по итогам общероссийского голосования.

Поправки касаются организации власти и политического управления, международного положения России, а также социальной сферы.

Реклама 14

Одним из положений, которые предлагается пересмотреть, — это изъять слово «подряд» из формулировки о том, что одно и то же лицо не может занимать пост президента более двух сроков.

В то же время в статье 81 появился подпункт 3.1, согласно которому ограничение в виде двух президентских сроков «не препятствует лицу, занимавшему и (или) занимающему должность президента Российской Федерации на момент вступления данной поправки в силу, участвовать в качестве кандидата на выборах президента Российской Федерации после включения указанной редакции в текст Конституции РФ на установленное поправкой допустимое число сроков, вне зависимости от числа сроков, в течение которых указанное лицо занимало и (или) занимает эту должность на момент вступления данной поправки в силу».

В случае принятия поправок в тексте Конституции появится формулировка о персональной ответственности председателя правительства РФ перед президентом за осуществление возложенных на кабинет министров полномочий.

В формировании правительства будут принимать участие депутаты Государственной думы. В частности, председатель правительства будет представлять Госдуме на утверждение кандидатуры своих заместителей и федеральных министров, депутаты должны будут утвердить их в течение недели. Президент же будет не вправе отказать в назначении на должность вице-премьеров и министров, получивших утверждение Госдумой.

В текущей версии Конституции премьер-министр представляет руководителей ведомств на утверждение президенту.

Может появиться пункт о роспуске Госдумы в случае, если она трижды отклонит предложения председателя правительства кандидатур на должности своих заместителей и федеральных министров.

«Если после трехкратного отклонения Государственной думой представленных <…> кандидатур более одной трети должностей членов правительства Российской Федерации<…> остаются вакантными, президент РФ вправе распустить Государственную думу и назначить новые выборы», — говорится в проекте новой версии Конституции.

К ведению Совета Федерации будет отнесено назначение на должность председателей Конституционного и Верховного судов, его заместителей и судей — по представлению президента. Также президент должен будет проводить консультации с сенаторами по вопросам назначения генерального прокурора России и его заместителей, прокуроров субъектов РФ.

Если поправки будут одобрены, в Конституции появится новый орган власти — Государственный совет, который будет создан «в целях обеспечения функционирования и взаимодействия органов публичной власти, определения основных направлений внутренней и внешней политики Российской Федерации и приоритетных направлений социально-экономического развития государства». Статус Госсовета будет определен отдельным федеральным законом.

При этом органы местного самоуправления будут включены в единую систему публичной власти для осуществления взаимодействия для наиболее эффективного решения задач в интересах населения, проживающего на определенной территории.

Среди предлагаемых поправок можно выделить изменения, несущие идеологическое значение.

В третью главу предлагается внести пункт о том, что дети являются «важнейшим приоритетом государственной политики России». Государство, отмечается в поправке, должно создать условия для духовного, нравственного, интеллектуального и физического развития детей, а также для воспитания патриотизма.

В случае принятия поправок положение о «Защите семьи, материнства, отцовства и детства» в ст. 72 пополнится формулировкой о том, что брак — это союз мужчины и женщины.

В 67 статье Конституции может появиться пункт об обеспечении Россией защиты своего суверенитета и территориальной целостности. Действия и призывы, направленные на отчуждение территорий страны, недопустимы.

Появился и первый подпункт статьи 67, в которой говорится, что Россия является правопреемницей СССР.

В статье 68 добавились положения о том, что русский является языком государствообразующего народа, а культура в России как уникальное наследие поддерживается и охраняется государством.

В новой редакции ст. 79 указано, что решения межгосударственных органов, принятые на основании положений международных договоров России и противоречащие Конституции РФ, не подлежат исполнению.

Голосование по поправкам в Конституцию началось 25 июня. В первый же день, по данным ЦИК, проголосовали более 10 млн человек (9,2%).

Партии и общественные движения

ЕР выдвинула Минниханова на выборы главы Татарстана

Татарстанское региональное отделение партии "Единая Россия" выдвинуло президента республики Рустама Минниханова кандидатом на должность главы республики на предстоящих осенью выборах, передает корреспондент РИА Новости.

"Большинством голосов делегатов конференции Минниханов Рустам Нургалиевич выдвинут кандидатом на должность президента Республики Татарстан", - сказала председатель счетной комиссии конференции отделения по результатам тайного голосования.

Председатель госсовета Татарстана, глава татарстанских единороссов Фарид Мухаметшин отметил, что Минниханов получил убедительную поддержку конференции, и пожелал ему больших успехов.

"Большое спасибо за доверие... Будем работать во благо нашей республики, во благо Российской Федерации", - поблагодарил Минниханов. Он отметил, что его решение участвовать в выборах основано на результатах совместной работы республиканских органов власти и поддержке президента страны, а в основу его программы заложены положения стратегии социально-экономического развития Татарстана до 2030 года.

Ранее президент Российской Федерации Владимир Путин поддержал выдвижение действующего президента Татарстана Минниханова в качестве кандидата на должность главы республики на следующий срок.

Выборы президента Татарстана по решению парламента республики состоятся 13 сентября.

Россия и мир
Россия не вошла в список стран, с которыми с 1 июля ЕС откроет границы

Комитет постоянных представителей Евросоюза согласовал в пятницу проект краткого списка из 18 стран, с которыми сообщество начнет процесс открытия границ с 1 июля. Россия и США в этот список не вошли, сообщил ТАСС дипломатический источник в Брюсселе.

"Послы ЕС достигли в пятницу политической договоренности по проекту списка из 18 стран для открытия границ. Этот процесс будет поэтапным и начнется с 1 июля. Россия и США в него не вошли в соответствии с эпидемиологическими критериями", - заявил собеседник агентства. Дипломат отметил, что в начале следующей недели этот список должен получить официальное одобрение Совета ЕС.

В числе государств, с которыми ЕС готов открыть границы, страны Балкан, Канада, Китай, Южная Корея, Япония. Другой источник сообщил, что в отношении открытия границ с Китаем еще продолжаются консультации.

За пределами списка

Ранее в пятницу источник ТАСС в Брюсселе сообщил, что Россия не войдет в число стран, для которых 1 июля откроются границы сообщества, поскольку необходимый спад распространения болезни там еще не произошел.

"Дело в том, что на данный момент эпидемиологическая ситуация в России не позволяет нам включить ее в первый список стран, для граждан которых можно будет открыть границы 1 июля. И это нормально, потому что для России нужно больше времени, так как вирус начал активно распространяться там позже, чем в европейских государствах", - сказал собеседник агентства.

По его словам, перечень стран, который в настоящее время готовится Евросоюзом, будет затем расширяться. "Мы будем пересматривать этот список достаточно регулярно. И, конечно, как только станет понятно, что эпидемиологическая ситуация в России улучшилась, мы включим ее в перечень. Это в интересах всех сторон, поверьте", - добавил дипломат.

Ранее Еврокомиссия призвала все страны ЕС открыть внутренние границы к 15 июня. Кроме того, она рекомендовала начать поэтапное открытие внешних границ с 1 июля. Согласно Шенгенскому соглашению, решения об открытии или закрытии границ принимают не институты Евросоюза, а правительства каждой страны ЕС самостоятельно. Однако в нынешних условиях Еврокомиссия требует от государств определения общего круга третьих стран, с которыми будут возобновлены нормальные контакты.

ЕК считает, что в противном случае, страны ЕС могут снова начать закрывать границы внутри Шенгена, если сочтут, что их соседи открыли границы с государствами, которые еще представляют эпидемиологическую угрозу.

С начала пандемии коронавирусом в мире заразились около 9,6 млн человек, более 488 тыс. умерли. В России, по сведениям федерального оперативного штаба по борьбе с коронавирусом, зарегистрировано 620 794 случая заражения, выздоровели 384 152 человека, умер 8 781. Правительство РФ запустило ресурс стопкоронавирус.рф для информирования о ситуации в стране.
«Удар по Европе»: как в Германии защищают «Севпоток-2» от США

В ФРГ подсчитали ущерб для ЕС из-за санкций США против «Севпотока-2»

Экс-канцлер ФРГ Герхард Шредер назвал американские санкции против «Северного потока – 2» намеренным разрывом трансатлантического партнерства. По его словам, затронуты более 120 компаний, которые работали над строительством трубопровода, теряются европейские рабочие места. В германском МИДе также осудили возможные санкции США.

Бывший германский канцлер Герхард Шредер раскритиковал готовящиеся американские санкции против «Северного потока — 2». Как сообщает РИА «Новости», экс-политик считает этот шаг намеренным расторжением трансатлантического партнерства между Европой и США.

Экс-канцлер ФРГ принял участие в открытых слушаниях комитета по экономике и энергетике бундестага, посвященных СП-2 и энергосуверенитету Европы и Германии.

«Более 120 компаний в области судостроения, инженерного дела, охраны природы и безопасности, которые работают <...> с Nord Stream 2, затронуты напрямую. За каждой из этих компаний — оказавшиеся под угрозой европейские рабочие места», – подчеркнул Шредер. 

По его словам, санкции серьезно угрожают многомиллиардным инвестициям в европейскую инфраструктуру. «Потребители в Европе столкнулись бы с дополнительными расходами в размере четырех миллиардов евро в год», – добавил бывший глава правительства ФРГ.

Шредер подчеркнул, что санкции против союзника по НАТО в момент экономического кризиса – это нападение на евроэкономику и посягательство на суверенитет и энергобезопасность Евросоюза.

Реклама 13

В МИД ФРГ также осудили возможные новые санкции США против «Северного потока – 2». Статс-секретарь германского МИДа Нильс Аннен заявил, что эти ограничительные меры хотят направить на остановку строительства проекта, реализуемого согласно законам ЕС, и такие планы являются неприемлемыми.

«Позиция правительства ФРГ по данному вопросу однозначна: экстерриториальные санкции являются вопиющим вмешательством в суверенитет ЕС. Очевидно, что американская сторона пытается в одностороннем порядке остановить проект», – подчеркнул Аннен.

По его словам, речь здесь идет отнюдь не только о «германо-американском вопросе», но и об отношениях США с другими странами Европы и их компаниями. Пострадать от санкций могут также голландцы, англичане и французы. При этом Аннен заявил, что несогласованные санкции «бьют по совместной политике в отношении России».

Он назвал абсурдным то обстоятельство, что конгресс США решил стать регулятором европейских проблем и разногласий. Правительство ФРГ намерено выступить против таких шагов американских союзников. 

«Санкции – ошибочный путь», – подчеркнул статс-секретарь. При этом он с сожалением констатировал, что голосование по вопросу принятия санкций пройдет в конгрессе в ближайшее время.

Напомним, республиканцы внесли на рассмотрение сената конгресса США законопроект о расширении санкций в отношении «Северного потока – 2» еще 4 июня. Документ «уточняет и расширяет санкции в рамках закона об обеспечении энергетической безопасности Европы», его задача – остановить строительство трубопровода.

ФРГ готовит санкции против США, которые будут введены в действие, если Вашингтон представит новые меры против трубопровода СП-2, сообщало ранее агентство Bloomberg. «Германия готовится нанести ответный удар по Соединенным Штатам в том случае, если президент Дональд Трамп выполнит свою угрозу убить газопровод «Северный поток — 2» с помощью дополнительных санкций», — пишет издание.

Отмечается, что канцлер ФРГ Ангела Меркель может оказать давление на ЕС, чтобы предпринять общие действия.

Германия готова разработать ответные меры, если Вашингтон не прекратит преследование проекта и занимающихся им компаний, среди которых есть и немецкие фирмы. Напомним, ранее стало известно, что США готовы наложить санкции на страховые компании, работающие с российскими судами-трубоукладчиками, завершающими проект.

Депутат от партии «Левые» Клаус Эрнст заявил, что ФРГ необходимо защитить себя от посягательств на свой суверенитет.

Член фракции «Альтернатива для Германии» в бундестаге Штеффен Котре также призвал ответить санкциями на давление Вашингтона. «Мы имеем дело с элементами экономической войны, которую ведут США, которые недобросовестными способами пытаются продвинуть на рынке собственную энергетическую промышленность», – отметил он.

В конце 2019 года США ввели санкции на строительство «Северного потока – 2». Американские власти потребовали немедленно приостановить работы и вывести суда, в том числе и принадлежащие европейским компаниям, которые помогали в трубоукладке газопровода. 

Буквально сразу после предупреждения американских властей от участия в строительстве «СП-2» отказалась швейцарская компания Allseas и вывела все свои суда. В результате трубопровод, построенный уже на 93,5%, пока остается недостроенным, без 160 км участка. Тогда российская сторона заявила, что проект будет реализован своими силами, пусть и с задержкой.

Новости из регионов
Атака на общероссийское голосование. Кто и зачем дискредитирует волеизъявление народа

Хакерские атаки на сайт голосования сменяются скандалами с гражданами, которые пытаются проголосовать на участках несколько раз. В это время оппозиция «рисует» нарушения и не пускает своих же сторонников на участки, а в Сети уже появились призывы идти на акцию протеста «Мы за поправки не голосовали», хотя 1 июля еще даже не наступило. 

Попытки взлома и «двойное» голосование

В России в дни проведения голосования были зафиксированы попытки взлома блокчейн-системы. Система голосования подверглась атаке через узел наблюдателя за выборами. Атака не вызвала сбоя в системе, а в Центре интернет-технологий заявили о надежности данных и сохранении истории приема голосов в течение всего времени голосования.

Президент Российской ассоциации политических консультантов Алексей Куртовотметил, что никто не знает, откуда эти атаки происходят. «Любой наплыв людей на сайт может быть расценен как DDoS-атака. В этом не надо искать специального подтекста, надо исправлять ошибки», – отметил эксперт.

В то же время исполнительный директор Российской ассоциации криптоиндустрии и блокчейна Александр Бражников рассказал, что подобные попытки взлома системы голосования предпринимались и раньше. «Думаю, имеют место спланированные атаки, но и влияние городских сумасшедших нельзя исключать», – ответил Бражников на вопрос, кто может стоять за DDoS-атаками.

Эксперт считает, что подобные взломы «выгодны странам, которые хотят дестабилизации обстановки в России». По словам Александра Бражникова, такие атаки сопровождаются вбросом фейковой информации в социальных сетях и на специальных сайтах, которые находятся вне российской юрисдикции, чтобы «создать кашу в умах населения». С подобными взломами, уверен собеседник агентства, надо бороться законодательно и техническими мерами противодействия.

На этом попытки атаковать общероссийское голосование не закончились. Из области технологий они переместились в поле гражданской активности: сразу несколько человек попытались поучаствовать в голосовании дважды, а то и трижды. По мнению президента РАПК Алексея Куртова, это единичные случаи. «Так устроены люди, это любопытство. Если организатор голосования говорит, что невозможно проголосовать дважды, кого-то подмывает так сделать», – считает эксперт.

Например, в Вологде член Территориальной избирательной комиссии от КПРФ попыталась проголосовать дважды. Для этого она проголосовала на дому и в течение 15 минут прибежала на участок, где обманом и давлением на нижестоящую комиссию пыталась получить второй бюллетень. Глава областного избиркома Денис Зайцев сообщил об этом в ЦИК, а также в полицию. По данному факту начал проверку Следственный комитет.

Закрыли вход

Эксперты отмечают непоследовательность в действиях той же КПРФ, которая сначала говорила, что все пойдут голосовать против, но вскоре сменила повестку на бойкотирование голосования. В итоге, когда ВЦИОМ стал показывать довольно стабильную явку по данным экзитполов, оппозиционеры начали говорить о нарушениях. Правда, абсолютное большинство из них не подтвердились. А некоторые, как оказалось, совершили сами оппозиционеры.

Так, в Липецке на одном из участков для голосования местная ячейка коммунистов устроила странную акцию. Активисты выстроились живой цепью возле УИК, фактически призывая избирателей голосовать против поправок и препятствуя гражданам совершить волеизъявление. Это действо организаторы назвали «акцией против поправок в Конституцию».

Директор по политическому анализу Института социального маркетинга Виктор Потуремский считает, что подобные попытки происходят, в частности, по желанию ряда политических сил «капитализировать свое влияние накануне выборов в Госдуму». «Когда КПРФ решила подхватить протестный электорат, добавив радикализма в позиционирование партии, получилось не очень логично и привело к расколу их электората. Напомним, что 49 % сторонников решили, что пойдут и будут голосовать за, потому что содержание многих поправок отражает запрос на социальное государство. И партия оказалась в ситуации «пчелы против меда». Например, выступление против пенсионных поправок в Конституцию явно было не понято частью их электората», – отмечает Потуремский.

Руководитель агентства «Социальные коммуникации» Илья Паймушкин поясняет, что в последнее время на разного уровня выборах происходят «осознанные информационные атаки на российскую избирательную систему». «Их цель одна – расколоть общество, чтобы каждой из групп сторонников той или иной идеей манипулировать. Приведу пример: часть оппозиционных политиков призывает всеми доступными средствами не идти на избирательные участки, другая часть говорит о том, что голосовать нужно. Есть оппозиционеры, которые говорят о том, что выборы будут сфальсифицированы и нужно идти на участок наблюдателем, а потом делать заявления о нелегитимности голосования. Наиболее радикальные осуществляют всякие провокации, начиная от DDoS-атак, заканчивая фейковыми новостями и протестами», – сообщает политолог.

По словам Ильи Паймушкина, происходит «намеренная работа по разным линиям», «работают центры вербовки и промывания мозгов».

Преждевременный протест

В социальных сетях сторонники внесистемной оппозиции уже начали призывать граждан прийти на акцию протеста «Мы не голосовали за поправки», тогда как само голосование еще не завершено. При этом политические блогеры заняли позицию бойкотирования голосования. Это вызвало конфликт в рядах несистемной оппозиции. В частности, организаторы акции «Нет» за пару дней до старта плебисцита обратились к Алексею Навальному, Юрию Дудю и другим блогерам с просьбой призвать своих сторонников приходить на участки. Однако те призыв проигнорировали.

Политолог Виктор Потуремский отмечает, что внесистемная оппозиция играет не в результат, а «в персональных вождей». «Не готовы договариваться ни с кем, даже с соратниками, а играют в некую свою игру. Очередная попытка создать какую-то системную оппозицию и в этом случае провалилась», – считает эксперт.

В ситуации с общероссийским голосованием, по мнению Потуремского, внесистемная оппозиция «показала свою некомпетентность». «Стратегия бойкота максимально неэффективна. Она не дает никакого позиционирования силам, которые ее выдвигают. То, что внесистемная оппозиция так поступила, говорит о слабом понимании текущей ситуации ее деятелями. Это отсутствие политической культуры и компетентности в данном вопросе», – отмечает эксперт.

Президент Ассоциации электронной электоральной политики Александр Серавинполагает, что либералам выгодно дискредитировать общероссийское голосование. «Тем, кто против традиционных российских ценностей и суверенности Отчизны, конечно, помогают в том числе из-за рубежа», – отмечает политолог.

По словам Серавина, призывы бойкотировать общероссийское голосование были спланированы оппозиционерами заранее, и направлены они на снижение явки.

По словам политолога Алексея Куртова, эксперты составили портреты тех групп населения, кто голосует за, против поправок или вообще не идет. «Несколько организаций пришли к одному мнению, что социальный портрет таких граждан не отличим один от другого. Мы можем констатировать, что отношение к поправкам и голосованию – настоящий политический процесс. Именно политика разделяет людей, одинаковых по заработку, социальным стандартам, образованию, на два разных лагеря», – отмечает эксперт.

По мнению Куртова, надо согласиться с тем, что отношение к голосованию сформулировать сложно. «Особенно противникам. У них не появилось единого мнения, что делать. И внутрипартийные разборки – естественная вещь. Это нормальный процесс», – считает эксперт.

Как отмечает руководитель агентства «Социальные коммуникации» Илья Паймушкин, Центральная избирательная комиссия «не стоит на месте, а изучает опыт прошедших выборов». «Председатель Элла Памфилова периодически встречается с политтехнологическим сообществом, чтобы обсудить возможные формы работы избирательной системы. Одним из серьезных новшеств, на мой взгляд, является введение в правовое поле наблюдателей, которых может выдвинуть общественная палата каждого региона. Благодаря этому механизму удалось предотвратить множество провокаций со стороны оппозиции во многих субъектах Российской Федерации», – рассказал политолог.

Для оппозиции совсем не важен повод для дискредитации голосования по внесению поправок в Конституцию, считает гендиректор фонда «Прикладная политология» Сергей Смирнов. «Уже говорят о том, что явку на голосовании будут «нагонять» за счет бюджетников, что в отсутствие наблюдателей будут массовые фальсификации, что электронное голосование ненадежно, хотя кто мешал им выставлять своих наблюдателей?» – говорит эксперт.

Смирнов добавил, что на 1 июля у оппозиции запланировано проведение экзитпола, который якобы должен подтвердить их тезис, будто большинство голосовало против поправок. «Хотя понятно, что результаты опроса, проводимого в последний день голосования политически ангажированными интервьюерами, будут некорректными. Как и результаты многочисленных «опросов» на оппозиционных сайтах и иных интернет-ресурсах, – добавил Смирнов. – Точно по таким же лекалам – «среди моих друзей и знакомых никто не голосовал за» – проводилась кампания по дискредитации результатов парламентских выборов в конце 2011 – начале 2012 годов».
Весь спектр мнений

Общественное мнение
Опрос: более четверти россиян берут первый кредит в возрасте до 23 лет

Первый розничный кредит в возрасте от 18 до 23 лет берут 26% россиян. В основном эти средства тратятся на покупку электронных гаджетов. Такие данные показал опрос компании IDF Eurasia (работает под брендом сервиса онлайн-кредитования Moneyman), имеющийся в распоряжении ТАСС.

"Чаще всего заемщики из самой молодой категории (18-23 года) пускают кредитные средства на покупку всевозможных гаджетов и девайсов. Во-первых, это нужно для активных коммуникаций в онлайн-пространстве (соцсети, мессенджеры и пр.), во-вторых, для многих данные устройства выполняют роль своего рода социального индикатора - как известно, среди молодежи на них обращается пристальное внимание коллектива", - комментируют в компании.

Наибольшей популярностью среди таких заемщиков пользуются флагманские модели смартфонов топовых производителей (68%), ноутбуки (13%), планшеты (8%), наушники (6%), различные технические устройства, такие как квадрокоптеры, гироскутеры, электросамокаты (5%).

Наибольшую долю заемщиков (66%), взявших кредит впервые, составляют граждане в возрасте от 23 до 42 лет. Они предпочитают тратить средства на то, чтобы сделать ремонт - 46%, приобрести автомобиль - 20%, мелкую бытовую технику - 15%, организацию мероприятий (свадьба, юбилей, отпуск) - 19%.

Заемщики, впервые взявшие кредит, в возрасте 42-65 лет (8%), тратят средства на помощь детям - 38%, на развитие бизнеса - 27%, покупку квартиры или дачи - 22%, на медицинские услуги - 13%.

Опрос проводился среди более 5 000 жителей России в возрасте 18-65 лет.

Интервью
Лидия Михеева, Секретарь основного института организованного гражданского общества в России 

— Лидия Юрьевна, каковы основные итоги работы предыдущего состава Общественной палаты?
— Эти три года были очень насыщенными. Из числа того, чем мы гордимся, отмечу поддержку третьего сектора, некоммерческих организаций. Мы традиционно ведем эту работу по всем направлениям, взаимодействуем с законодательной и исполнительной властями, мониторим ситуацию на местах, пытаемся жить жизнью НКО вместе с ними. И вот сейчас, когда в разгар пандемии исполнительная власть начала обсуждать меры поддержки для граждан, для бизнеса, мы первые вышли с предложением поддержать также и третий сектор.

Могу перечислять много других направлений, в том числе усиление формата нулевых чтений. Мы провели 103 экспертизы законопроектов. Все свои заключения направили в Государственную думу. По ряду законопроектов мы видим ощутимый успех, в том числе один из самых ярких примеров — это подписанный президентом России в декабре 2019 года закон о защите прав добросовестных приобретателей. Вот это как раз тот самый случай, когда Общественная палата хоть и не является субъектом права законодательной инициативы, тем не менее может добиться результата, добиться того, чтобы на законодательном уровне граждане были защищены.

В лучшую сторону меняется ситуация с общественными наблюдательными комиссиями. Сформированы 84 состава ОНК, впервые — в Севастополе, в Крыму, Чукотском и Ямало-Ненецком автономных округах. Конкурс растет, это тоже хорошее достижение, наше общее достижение всех институтов гражданского общества.

— Какие задачи будут стоять перед новым составом? Планируется ли расширение полномочий ОП РФ?
— У Общественной палаты России уже есть достаточно серьезные полномочия. Ее главная особенность в том, что Общественная палата может стать коммуникатором между гражданами и органами власти, что называется, перевести на понятный для органов власти язык законов ту проблему, которые ставят люди. И мне кажется, что мы будем активно пользоваться этой возможностью и развивать палату как такую коммуникационную площадку. Надеюсь на то, что коллеги будут запускать новые социальные, благотворительные проекты на этой площадке, заниматься реальной помощью населению и обустраивать этот диалог. Мы в работе с обращениями граждан главным для себя видим не только помощь конкретному человеку с его проблемой в жизни, во дворе, в семье или на работе. Мы стараемся еще и все ситуации обобщить, проанализировать, понять, что происходит и в чем здесь недоработка. Если чувствуем какой-то, скажем, наплыв определенных сигналов из одного и того же региона или по одной и той же проблеме, то мы как раз пытаемся поставить проблему перед федеральными органами исполнительной и законодательной власти, предложить какое-то решение. Мне кажется, что мы способны усилить это направление.

— Сколько было подано заявок в новый состав ОП РФ? Можно ли назвать интерес масштабным?
— Большой конкурс. 43 места, в соответствии с федеральным законом, были вакантны. Это места для представителей некоммерческих организаций, общественных объединений. Около 280 претендентов было зарегистрировано. В одном из направлений — по охране здоровья и популяризации здорового образа жизни, физкультуры и спорта, экологии и защиты окружающей среды — конкурс составил 12 человек на место. Большое количество интересных претендентов, кандидатов с богатой биографией, с хорошим экспертным и творческим потенциалом.

— Насколько состав палаты обновился?
— 16 июня были подведены итоги конкурса по отбору последней части нового состава Палаты. Стали известны последние 43 члена — представители от общероссийских общественных объединений и иных некоммерческих организаций. Состав Общественной палаты обновился больше чем наполовину. Если рассмотреть по тем частям, которые в соответствии с федеральным законом образуются, то вот, например, из числа членов Палаты, которые утверждены президентом России, это 20 новых человек. Из числа представителей региональных общественных палат почти на 50% обновился состав. Здесь 37 человек впервые войдут в Общественную палату. В результате конкурсного отбора состав представителей НКО обновился на 72 процента. Такое сильное обновление состава делегатов от некоммерческого сектора поможет укрепить потенциал Палаты как основного института гражданского общества. В новый состав Палаты вошло много молодых талантливых общественников, которые смогут усилить работу по общественной экспертизе в ОП РФ. Я уверена, что на вызовы времени в этом плане мы ответим.

— Каковы ожидания от новых членов Общественной палаты?
— Здесь мы видим значительное число людей, которые представляют определенные социальные группы: ветераны, молодежь, люди с ограниченными возможностями. В хорошем смысле слова знаменитости, в первую очередь их можно назвать из президентского списка. Это основатель "Лиза Алерт" Григорий Сергеев. Это актриса Ксения Алферова, которая является основателем благотворительного фонда "Я есть". Очень надеюсь на то, что нам с Ксенией удастся продвинуть ряд законодательных инициатив, направленных на поддержку детей с особенностями развития. Основатель фонда "Старость в радость" Елизавета Олескина, тоже известный общественник. Очень рады мы тому, что в числе наших новых товарищей окажутся ведущие профессора по гуманитарному направлению. Это ректор ГИТИСа Григорий Заславский, это лингвист Максим Кронгауз, руководитель Музея современной истории Ирина Великанова.

Некоммерческий сектор направил в Общественную палату ярких представителей волонтерского и благотворительного движения, например, Павла Красноруцкого от Российского союза молодежи. По новому направлению — "Развитие института независимого общественного наблюдения" — в палату вошла Алена Булгакова, исполнительный директор Корпуса наблюдателей "За чистые выборы".

— А вы планируете продлевать свои полномочия секретаря?
— Секретарь избирается членами Общественной палаты. Поэтому с моей стороны некорректно говорить об этом сейчас. Будет пленарное заседание, там этот вопрос будет решаться. Если коллеги такое решение примут, я буду признательна за доверие. Дело в том, что у нас, в соответствии с регламентом, кандидатуры выдвигает совет старейшин Общественной палаты. И я так думаю, они уже общаются друг с другом и выстраивают список возможных комиссий, продумывают варианты.

— Как трансформировалась работа ОП РФ в период коронавируса?
— Первое, что мы сделали, как только стало понятно, что не миновать ограничений на проведение мероприятий и передвижение, мы внесли изменения в регламент Общественной палаты. Эти изменения позволили нам все заседания в режиме видеосвязи приравнять к очным, поэтому мы не останавливали свою работу ни на минуту. Проводились заседания совета ОП РФ, общественные слушания в течение всего этого периода, был проведен ряд мероприятий. Мы готовили пакет предложений по поддержке третьего сектора — это все тоже проходило в формате онлайн-обсуждений, поэтому мы перестроились достаточно быстро. Вот этот смешанный формат, когда тот, кто может явиться, находится в помещении, а тот, кто не может, участвует в обсуждении дистанционно, он себя зарекомендовал достойно. Для такого института гражданского общества, как Общественная палата, это действительно хорошая платформа.

— Отменять такой формат работы после пандемии не планируете?
— Нет. У нас прописано, что если есть возможность собраться, то, конечно, мы собираемся в одном помещении. Но если кто-то не может присоединиться, но готов подключиться в удаленном режиме, то мы засчитываем явку этому человеку. Он может высказаться, принять участие в обсуждении и проголосовать.

— Как сейчас продвигается работа по подготовке общественных наблюдателей на голосование по Конституции? Наложила ли пандемия свой отпечаток?
— До начала ограничений мы работу эту запустили, подписали соглашение с несколькими политическими партиями, с общероссийскими общественными объединениями. Начали собирать документы, вести онлайн-обучение наблюдателей. Как только ограничительные меры были отменены, мы эту работу продолжили. У нас подписаны соглашения с 18 политическими партиями. И если брать в расчет всю систему Общественных палат субъектов и Общественную палату РФ, то суммарно около 1400 общественных организаций тоже подключились к этой работе, подписали соглашения и готовы предоставить своих наблюдателей. Кроме того, и в индивидуальном порядке каждый гражданин России тоже может стать наблюдателем. Документы подаются в Общественную палату региона или в ОП РФ. На стартовой странице нашего сайта находится достаточно большой баннер, по которому можно перейти на специально созданный для этого сайт "Общественный наблюдатель.рф". Там есть вся актуальная информация. Прямо сейчас у нас зарегистрировано более 280 тысяч кандидатов в наблюдатели.

— Были ли какие-то особенности работы с партиями? Ведь обычно они не выступают наблюдателями.
— С самого начала мы исходили из того, что процедура назначения наблюдателей должна быть максимально открытой для всех заинтересованных сторон. Иногда можно слышать, что есть только наблюдатели от Общественной палаты. Это совершенно не соответствует действительности. Наблюдателей делегируют общественные объединения и организации, политические партии, кроме того, любой гражданин индивидуально может предложить свою кандидатуру. И на сегодняшний день все политические партии, которые обратились в Общественную палату России, подписали с нами соглашения о сотрудничестве. Здесь не может быть ни для кого отказа.

— А как сами партии восприняли такой новый для них формат работы?
— Конечно, сидя в Общественной палате за круглым столом, они перебросились друг с другом колкостями, но тем не менее они достаточно единодушно и положительно высказались в отношении возможности делегировать наблюдателей от партий. Сложностей в отношении партий к этому вопросу я не заметила.

— В чем состоит сам процесс подготовки наблюдателей?
— У нас создана специализированная рабочая группа, которая занимается организацией и подготовкой общественного наблюдения за ходом общероссийского голосования. Они разработали что-то вроде кодекса. И эти документы как раз разъясняют процедурные требования, правила поведения на участке, вне участка. Дело в том, что общественное наблюдение будет организовано для всех точек голосования, в том числе для тех, которые будут осуществляться вне участка. И сейчас ведется активная работа по разъяснению положения, которое утвердил ЦИК. Кроме того, мы разъясняем наблюдателям их права и обязанности, их статус.

— В каком состоянии сейчас находится ежегодный форум "Сообщество"? Какие города и ключевые темы уже определены?
— Из-за пандемии коронавируса три форума были перенесены. Темы намечены, города тоже. Мы хотим понять, прежде всего какова санитарно-эпидемиологическая обстановка в тех регионах, которые были ранее намечены. В Сочи предполагалась тема "Поддержка семьи как национальный приоритет", в Барнауле — "Развитие аграрных территорий". В течение ближайшего времени мы проясним ситуацию с тем, сняты или не сняты в соответствующих округах ограничения, есть ли возможность проведения массовых мероприятий. И сразу вернемся к вопросу. Самое главное — здоровье людей. Никто не готов проводить форум ради форума, форумы нужны людям. Нужно разобраться с этим и понять, в какие даты регионы были бы готовы к принятию этих мероприятий.

— Что еще на повестке дня?
— Сейчас мы готовимся к проведению фестиваля "Добрые люди". Это фестиваль гражданского общества, он будет проходить с 29 августа по 6 сентября в парке "Музеон". Надеюсь, что к тому моменту все уже будет хорошо.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
«Верните людям деньги»: как в Думе отреагировали на отчет ЦБ

Глава Банка России Эльвира Набиуллина представила в Госдуме отчет о деятельности регулятора за прошлый год. В ходе дискуссии участники встречи коснулись и насущных тем – восстановления российской экономики после пандемии, банковских ставок по кредитами и ипотеке, а также кибермошенничества. Как депутаты оценили деятельность ЦБ – в материале «Газеты.Ru».

В ходе пленарного заседания Госдумы глава Банка России Эльвира Набиуллина отчиталась о проделанной регулятором работе за прошлый год, но затронула и перспективы восстановления российской экономики после пандемии.

Перспективы достаточно ожидаемые: Набиуллина отметила, что в этом году ВВП России неизбежно упадет – на 4,6%. Но, в целом, эти потери с высокой долей вероятности будут ниже, чем в других странах, и не такими тяжелыми, как по итогам кризиса 2007-2009 годов.

Еще в апреле эксперты МВФ прогнозировали, что сильнее всего кризис ударит по странам Евросоюза 
– общий спад ВВП в регионе составит около 7,5%. В США, по прогнозам организации, этот показатель составит 5,9%.

Глава ЦБ подчеркнула, что ресурсы для восстановления экономики России есть, и во многом экономический кризис в стране будет менее ощутимым благодаря стабильно низким инфляции и госдолгу, сбалансированному бюджету и бюджетному правилу, за счет которого снижается зависимость экономики от цен на нефть.

Суммарно все перечисленные факторы позволяют Банку России переходить к мягкой денежно-кредитной политике (ДКП). Набиуллина напомнила, что в прошлую пятницу регулятор снизил ключевую ставку до 4,5% годовых – в прошлом июне этот показатель составлял 7,75%.

«У нас сейчас есть возможность делать такие шаги без риска инфляционной спирали: мягкая денежно-кредитная политика не обернется обесцениванием зарплат и сбережений наших граждан», – пояснила Набиуллина.

Глава ЦБ особенно подчеркнула способность банковской системы поддержать экономику. Эльвира Набиуллина уточнила, что финансовые организации накопили буфер капитала в 5,6 трлн рублей, что позволяет им компенсировать убытки от неплатежеспособных клиентов и реструктуризации старых долгов.

Всего банки реструктуризировали кредитов на 3 трлн рублей. В малом бизнесе из пострадавших секторов эта мера коснулась более трети всего кредитного портфеля.

О высокой ликвидности в банковском секторе говорят и итоги недавних аукционов репо, проведенных Банком России. 22 июня прошел первый аукцион длинных займов под 4,75% годовых сроком на один год. Как пишет «Коммерсантъ», объем заявок оказался символическим – всего 5,1 млрд рублей, хотя Банк России предлагал под этот аукцион 400 млрд. А по краткосрочным займам через репо, как и месяц назад, заявок не поступило вовсе.

Люди и бизнес

Еще одна важная мера, позволившая поддержать малый бизнес во время пандемии – с начала года на него распространилась система страхования, и сейчас страховой защитой полностью покрыты 89,5% счетов малого бизнеса.

Набиуллина привела и новые цифры по рынку ипотеки. В мае средняя ставка по этой финансовой услуге упала до 7,4%, причем примерно треть кредитов была выдана по льготной программе 6,5%.

Об этой программе дополнительно высказался глава комитета Госдумы по финансовому рынку Анатолий Аксаков, предложив продлить ее на весь следующий год. Глава ЦБ уточнила, что в данный момент регулятор принимает решение о снижении коэффициентов риска по ипотеке: благодаря этому коммерческие банки смогут высвободить порядка 300 млрд рублей под новые кредиты.

Одним из главных достижений прошлого года в области повышения доступности финансовых услуг стало их значительное распространение на сельских территориях. За это время число пунктов, где жители таких территорий могут получить базовые финансовые услуги, выросло на 35% – это 26 тыс. населенных пунктов.

Вместе с тем расширяется проект по снятию наличных на кассах магазинов. За прошлый год число точек, предоставляющих такую услугу выросло со 100 единиц до 4,2 тыс. Дальше этот проект может быть расширен услугами по пополнению банковских карт и переводу платежей.

Проблемы никуда не делись

Ряд вопросов вызвал серьезную дискуссию среди парламентариев. В частности, Игорь Дивинский из «Единой России» обратил внимание на то, что в своем отчете Банк России никак не коснулся проблемы кибермошенничества в банковском секторе.

Эльвира Набиуллина пообещала в следующий раз привести данные в годовом отчете, а так же привела текущие цифры. В прошлом году число операций, проведенных без одобрения клиентов, составило 576 тыс. на общую сумму 6,4 млрд рублей.

В этом году за первые пять месяцев явно видна тенденция к их снижению – мошенники провели 165 тыс. таких операций на сумму 1,6 млрд. У физических лиц средний размер составил 10 тыс. рублей, у юридических – 152 тыс.

«Большая часть таких операций — при покупке товаров и услуг через интернет — около 50% случаев. Треть — это операции, связанные с дистанционным банковским обслуживанием. И около 10% — операции с использованием банкоматов и pos-терминалов», – разъяснила глава ЦБ. Причем около 69% подобных операций совершаются посредством социальной инженерии – когда клиенты банков сами выдают мошенникам все необходимые им данные.

Максим Зайцев из ЛДПР поднял вопрос о повышении темпов производительности труда. По мнению депутата, сделать это невозможно без роста числа высококвалифицированных кадров.

Эльвира Набиуллина рассказала, что в качестве основной меры поддержки этой тенденции видит развитие рынка образовательных кредитов.

В конце мая Владимир Путин поручил правительству и ЦБ найти способ снизить ставку по таким займам до 3% против нынешних 8%.

Глава ЦБ пояснила, что такая услуга представляет для себя серьезные риски для банков, поскольку, в отличие от той же ипотеки, она не обеспечена залогом, а начало выплат предполагается уже после того, как заемщик получит образование. Что делать, если его отчислят на каком-то из курсов института, пока не ясно. Но в целом, по мнению Набиуллиной, все эти проблемы решаемы, а ЦБ и правительство обсуждают, как сделать такие кредиты доступнее.

С самым эмоциональным выступлением к главе ЦБ обратился Валерий Гартунг из «Справедливой России». Он напомнил, что 10 июля будет три года, как рухнул банк «Югра», но его вкладчики до сих пор не получили выплат в полном объеме.

«Не считая того, что было на счетах банка в тот момент, Агентство по страхованию вкладов (АСВ) выплатило вкладчикам 0,24% за три года. Если такими темпами будут производиться расчеты, их потомки в 10-х поколениях не получат этих денег», – заявил парламентарий, предложив сначала выплатить все положенные вкладчикам деньги, а уже потом возвращать их в бюджет за счет собственников банка, в отношении которых сейчас идет судебное разбирательство.

Напомним, что 19 июня Арбитражный суд Москвы арестовал имущество 12 экс-руководителей банка и пяти организаций на сумму 77,7 млрд рублей.

Глава ЦБ в ответ на критику напомнила, что деньги из рухнувшего банка выводили его владельцы и менеджеры, а не сотрудники банковского надзора.

«Уровень защиты граждан определен законодательством – 1,4 млн – это не маленькая сумма. Мы начинали со 100 тысяч, а теперь это 25 средних зарплат. Эта сумма обеспечивается, и здесь выплаты идут без перебоев», – сказала Эльвира Набиуллина.

Что касается превышающих этих цифр сумм, глава ЦБ предложила рассмотреть этот вопрос в рамках законодательного процесса и решить, как можно расширить существующую систему.

В качестве аналогии Набиуллина привела недавнюю поправку к соответствующему закону, по которой некоторые виды вкладчиков (к примеру, не успевшие распределить полученное наследство или продавшие свою недвижимость) могут рассчитывать на компенсацию до 10 млн рублей. Законопроект был подписан президентом 25 мая.

Общество

Россиянам напомнили о новых правилах для водителей с 1 июля

Таким образом, с предстоящей среды будет запрещен ввоз праворульной техники, попадающей под категории M2 и M3: самосвалы, строительная спецтехника, грузовики, имеющие манипуляторы, пассажирские автобусы и микроавтобусы.

С 1 июля также начнут действовать новые правила легализации изменений в конструкции автомобиля. При переводе двигателя на газовое топливо, установке багажников, лебедок или фаркопов водитель должен предоставить машину на проверку в специальную лабораторию. Теперь получить необходимое заключение можно будет непосредственно при посещении лаборатории.

Кроме того, с июля будет изменен порядок прохождения обязательного медосвидетельствования для получения или продления срока действия водительского удостоверения.

Для получения справки некоторым автомобилистам придется сдать дополнительные анализы. Так, например, обязать пройти эту процедуру могут водителей с подозрением на злоупотребление алкоголем или наркотиками.

***
Список Генпрокуратуры: в каких регионах воруют больше всего

Уровень коррупции в России «стабилен в последние годы», сообщает Генпрокуратура РФ. Самыми коррупционными регионами ведомство считает Мордовию, Чувашию и Камчатку. Кроме того, высокое число коррупционных преступлений на 100 тыс. населения отмечается в Архангельской, Брянской и Магаданской областях.

Генпрокуратура составила список самых коррупционных регионов РФ. Об этом сообщается со ссылкой на доклад главы ведомства Игоря Краснова.

В 2019 году уровень коррупционной преступности в стране составил 21,1 правонарушения на 100 тыс. человек. Годом ранее этот показатель составлял 20,8 правонарушения. «В целом [уровень] остается стабильным в последние годы», – говорится в сообщении.

Первые места в рейтинге заняли Мордовия, Чувашия и Камчатский край. Кроме того, среди самых коррупционных регионов России оказались Архангельская и Брянская области, Магаданская и Новгородская, а также Оренбуржье, Саратовская и Тюменская области.

Там на 100 тыс. населения совершалось от 26,31 до 29,68 преступления коррупционного характера.

При этом наименее поражены коррупцией Ингушетия, Хакасия и Алтайский край. Невысок показатель по количеству таких преступлений также в Вологодской области, Подмосковье, Мурманской и Пензенской областях. Похвастаться относительно невысоким уровнем коррупции могут также Санкт-Петербург, Севастополь и Ямало-Ненецкий АО.

Самый низкий коэффициент в Ингушетии — 6,41 на 100 тыс. В ЯНАО — 9,94 на 100 тыс. человек.

«Наиболее подверженными коррупционным проявлениям оставались такие сферы деятельности, как освоение бюджетных средств, в том числе выделенных в рамках целевых программ, организация торгов, управление имуществом, контрольно-ревизионная, правоохранительная деятельность, жилищно-коммунальное хозяйство», — говорится в докладе генпрокурора РФ.

Накануне Краснов также отметил, что выявляемая коррупция растет в стране второй год подряд. По словам главы Генпрокуратуры, почти в два раза увеличились «откаты» в области закупок, а взятки — на 11%.

При этом за тот же год объем изъятых «коррупционных активов» вырос в 70 раз, сумма превысила 20 млрд рублей. Ущерб от коррупционных преступлений в России в 2019 году составил 55,1 млрд рублей. В ведомстве рассказали, что данная сумма составляет 8,8% от суммы ущерба, причиненного всеми видами преступлений в стране за тот же период.

Добровольно погашен ущерб на 4,1 млрд руб, изъято имущества, денег и ценностей на сумму почти 1,5 млрд рублей.

13 марта в Минфине заявили, что конфискованные в рамках коррупционных дел деньги начали зачислять в бюджет Пенсионного фонда. За счет этих средств выплачиваются страховые пенсии. Речь также идет о деньгах, вырученных с продажи незаконно нажитого имущества чиновников.

Незадолго до этого глава Следственного комитета России Александр Бастрыкин выдвинул предложение о закреплении в Конституции конфискации имущества как меры уголовного наказания. По его мнению, такое решение окажется эффективным средством по сдерживанию коррупции.

Бастрыкин также отметил, что за минувший год в суды было направлено свыше 8 тыс. дел по факту коррупционных преступлений.

В июле прошлого года глава СК РФ Бастрыкин уже предлагал вернуть в Уголовный кодекс конфискацию имущества за преступления, связанные с коррупцией. В интервью газете «Известия» он рассказал, что за восемь лет существования структуры в суд было направлено 80 тыс. уголовных дел о коррупции.

Кроме мер по конфискации Бастрыкин предложил открыть следователям доступ к банковской тайне на стадии проведения доследственных проверок, то есть ввести слежку за движением денег по счетам подозреваемых, а также институт уголовной ответственности юридических лиц.

По словам чиновника, это помогло бы наполнить бюджет и усилить ощущение неотвратимости возмездия за совершаемые проступки.

В Кремле не были готовы к инициативе по поводу конфискации имущества коррупционеров. «Какой-либо сформированной позиции нет», — признал в ответ на вопрос журналистов пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков. «Безусловно, здесь нужна экспертная проработка», — добавил он, подчеркнув, что каких-либо решений на этот счет также пока не принималось.

Полезная информация:
В опыт управленца
Мотивационная теория справедливости

Мотивационная теория справедливости, разработанная поведенческим и корпоративным психологом Джоном Стейси Адамсом, является одной из теорий процесса мотивации, объясняющих взаимосвязь между затраченными усилиями и результатами работы сотрудника компании с его / ее восприятием справедливого или несправедливого отношения к себе со стороны работодателей.

Согласно данной теории, мотивация работника складывается из его субъективного отношения к собственному вкладу в развитие компании с его оценкой со стороны руководства, а также тем, что получают коллеги за аналогичную работу.

Основные предположения мотивационной теории справедливости 
Джон Адамс выдвинул четыре предположения, которые легли в основу теории:

· Человека интересуют собственные достижения (вознаграждение и признание), равно как и достижения других людей.

· Сотрудники требуют справедливого отношения к себе или признания их вклада в развитие компании.

· Сотрудники определяют, какое вознаграждение за собственные старания можно считать справедливым, после сравнения с тем, что получают коллеги, выполняющие ту же работу.

· Сотрудники, считающие, что с ними обращаются несправедливо, будут пытаться восстановить справедливость либо снизив производительность своего труда, либо подав заявление на увольнение.

Как работники понимают справедливость?





Человек чувствует, что с ним обращаются справедливо, когда соотношение его вклада в дело команды с результатами труда эквивалентно таковому у сотрудника, выполняющего тот же объем работ. Данное утверждение можно проиллюстрировать уравнением:

результаты труда сотрудника * вклад сотрудника = результаты труда аналогичного сотрудника * вклад аналогичного сотрудника

Из этого уравнения следует, что:

когда левая часть уравнения > правой части уравнения, сотрудника отличает заносчивость

когда левая часть уравнения = правой части уравнения, сотрудника отличает высокая мотивация

когда левая часть уравнения < правой части уравнения, сотрудник теряет мотивацию к труду

Производительность разных сотрудников может различаться ввиду разных причин, таких как опыт или уровень квалификации. В этом случае тот факт, что более «продвинутые» коллеги получают большее вознаграждение за свой труд, не вызывает никаких вопросов, ведь их ценность для компании так же выше.

Когда сотрудники одинакового ранга с аналогичным опытом и навыками, прилагая одинаковые усилия, подвергаются предвзятому отношению со стороны руководства, это создает чувство неудовлетворенности у тех из них, кто получает меньшее признание или вознаграждение. Если вовремя не отреагировать на эту неудовлетворенность, работники будут чувствовать себя недооцененными и даже бесполезными, что неизбежно повлияет на качество и уровень их работы в будущем.

И, напротив, когда к людям относятся справедливо, они понимают, что компания уважает их труд и благодарна за потраченные усилия.

Что значит «вклад в дело фирмы»?

Вклад – это объем проделанной работы, который дает сотруднику право на определенное вознаграждение. Проще говоря, вклад можно определить как усилия сотрудников, направленные на достижение цели организации. Вклад может иметь различные формы, включая:

· Навыки

· Опыт

· Образование

· Умения

· Время

· Усилия

· Энтузиазм

· Тяжелая работа

· Преданность

· Решительность

· Личная жертва

· Лояльность

· Способность адаптироваться

· Гибкость

· Терпение

· Отношения с начальством и подчиненными

Что значит «результаты труда»?

Результаты труда – это то, что работник получает в качестве компенсации за свой вклад. Человек испытывает чувство удовлетворения и стремиться прилагать больше усилий на работе, когда он чувствует, что между уровнем его вклада в дело компании и результатом труда стоит знак равенства. Результаты могут быть как материальными, так и нематериальными. Вот некоторые примеры:

· Оплата труда

· Дополнительные льготы

· Обязанности

· Похвала

· Репутация

· Признание

· Гибкие условия работы

· Благодарность

· Достижения

· Безопасность

· Возможность обучения

· Возможность карьерного роста

Последовательность этапов оценки в мотивационной теории справедливости





Самооценка

Самооценка – это оценка собственных действий, установок или производительности на работе. Она помогает человеку соотнести приложенные им усилия и вклад в дело компании с результатами труда.

Оценка других людей

Закончив с самооценкой, человек начинает оценивать результаты своих коллег. Со временем он выясняет, какое вознаграждение получают его товарищи, выполняющие аналогичный объем работы, за свой труд.

Сравнение первых двух показателей

Оценка соотношения «вклад – результаты труда» у коллег помогает человеку понять, насколько больше или меньше он получает от компании по сравнению с тем, что достается его коллегам за аналогичную работу.

Чувство справедливости/ несправедливости

Оценка и сравнение собственного показателя «вклад – результаты труда» с показателями коллег помогает человеку определить то, насколько справедливо к нему относится работодатель. Если, несмотря на одинаковый уровень вклада, сотрудники с одинаковым объемом работы получают различное вознаграждение, это наводит часть из них на мысль о несправедливом обращении со стороны руководства.

Ответная реакция на несправедливость

Когда к каждому сотруднику компании относятся справедливо, это выливается в повышение их рабочей мотивации, что, в конечном итоге, приводит к общему повышению производительности труда и росту благосостояния компании. Однако, если работники замечают несправедливое или предвзятое отношение к ним со стороны работодателей, они могут отреагировать следующим образом:

· Работники могут начать спорить с работодателем, создавая неблагоприятную рабочую атмосферу

· Работники могут снизить производительность собственного труда, что повлияет на общие результаты компании

· Работники могут обратиться за помощью к различным профсоюзам или юридическим лицам для решения этой проблемы

· Работники могут покинуть компанию, что приведет к огромным потерям времени и денег

Познавательный блок

Горизонты познания
Двадцать лет вместе

Экономическая история времен Владимира Путина

2013 ГОД. РЕМОНТ КВАРТИРНОГО ВОПРОСА

Последствия кризиса 2008–2009 годов к 2013-му уже рассеялись, новый еще не наступил, и тот год стал одним из самых успешных для российской ипотеки. Хотя закон о ней был принят еще в 1998 году, из-за дефолта новый инструмент для покупки жилья фактически не заработал.

Хоть как-то запустить его властям удалось в 2004 году со стартом льготных программ для малообеспеченных слоев населения, а затем и для военнослужащих. Широкий круг заемщиков заинтересовался ипотечными продуктами лишь в 2005–2006 годах на фоне масштабного притока нефтяных денег и снижения ставок из-за кредитного бума. Государством тогда же был запущен нацпроект «Доступное и комфортное жилье», обещавший снижение ставок до 8% годовых к 2008 году.

 Кризис 2008 года все изменил. Падение рынка оказалось очень глубоким, и о снижении ставок можно было забыть — банки вынуждены были их поднимать даже по уже выданным займам, сокращая выдачу кредитов. Через год рынок восстановился, и власти, осознавшие позитивное влияние кредитования под залог жилья на строительную и смежные отрасли, необходимое для их посткризисного разгона, вновь приступили к его разогреву, потратив не очень значительные средства на субсидирование ставок. В 2011 году выдача ипотеки смогла выйти на рекордные показатели, а в 2013-м каждый пятый объект покупался через ипотеку.

Кризис 2014 года снова наполовину обрушил ипотечный рынок. Поддержать спрос правительство решило уже проверенным субсидированием ипотечной ставки. В 2017 году объем рынка достиг 2,3 трлн руб., что позволило властям говорить об ипотечном буме. В последующие годы показатели приблизились к 3 трлн руб.

Повысить доверие к покупке жилья и еще сильнее разогнать темпы строительства должен был частичный переход строительной отрасли в середине 2019 года на проектное финансирование, при котором банки берут часть рисков на себя, кредитуя девелоперов. Впрочем, на этом этапе дальнейший рост рынка уперся в проблему спроса. Пятилетняя пауза в росте реальных располагаемых доходов населения привела к тому, что охват ипотечным кредитованием в России остается невысоким.
2014 ГОД. КАК ПОГИБЛА ИНФЛЯЦИЯ

Эльвира Набиуллина сменила Сергея Игнатьева на посту председателя Банка России в середине 2013 года, и уже тогда главной стратегической задачей новой команды ЦБ стало завершение перехода к новой и постоянной модели курсообразования и шире — денежно-кредитной политики (ДКП).

Новый подход стал известен заранее — это модель таргетирования инфляции и плавающего валютного курса. Россия должна была наконец присоединиться к консенсусной для большинства стран мира политике ДКП. Правда, точных сроков для этого не называлось.

Довольно сложно охарактеризовать предшествующие режимы ДКП. Но по факту все было достаточно просто: предстояло завершить многолетний период стабильно высокой инфляции, спадающей исключительно в моменты сильного обвала спроса, и зафиксировать инфляцию на уровне 4% годовых в течение нескольких лет. Очень короткий спор о том, должен ли Банк России после достижения устойчивого «таргета» индекса потребцен перейти к достижению цели 2% годовых, что соответствует привычному уровню для большинства развитых стран, завершился решением — нет, не должен.

Уровень инфляции (%)

Источник: Росстат.

Подготовительной работой ЦБ было создание внутри регулятора вполне современного аналитического блока, подготовка необходимых изменений в коммуникационной практике, настройка институтов «мегарегулятора». Отдельный надзор над финансовым и страховым рынком был ликвидирован и передан в Банк России.

Никто не мог предположить, что нормализовать ДКП придется фактически в аварийных условиях. 2014 год помимо конфликта России с Украиной вокруг юга-востока этой страны и присоединения Крыма принес резкое снижение нефтяных цен и, соответственно, угрозу сильной девальвации рубля. Переход к таргетированию инфляции был досрочным, нервным (ЦБ пришлось очень резко повышать учетную ставку — сходный по масштабам шок 2020 года ничего подобного не потребовал, новая ДКП действовала) и, как и предсказывала теория, вполне успешным. В 2017 году, уже через три года, победа над инфляцией, которую большинство экономистов России считало невероятно сложной, была одержана.
Краткое описание приводимых с 1992 года формальных причин, по которым всей экономике России необходимо терпеть постоянные уровни потребительской инфляции 10% и выше, заняло бы десятки страниц. С 2014-го все эти тезисы не имеют никакого значения. Неизвестным остается только то, почему нельзя было сделать это, например, в 2004 году.
2015 ГОД. ИМПЕРИЯ МИНУС

К 2008 году большинству лиц, принимавших политические решения в России, стало понятно, что у проекта СНГ+ нет будущего. Так же как, по сути, его не было и у самого СНГ, созданного на месте СССР полуфантомного договорного альянса. Российские власти сократили планы усиления своего влияния на всем постсоветском пространстве, дав старт созданию Таможенного союза только с ближайшими соседями, впоследствии расширившегося до ЕАЭС.
Соглашение о создании ЕАЭС было подписано в мае 2014 года Россией, Казахстаном и Белоруссией (Армения и Киргизия присоединилась позднее). К тому моменту уже два с половиной года работал общий наднациональный орган — ЕЭК. Технически союз представляет собой следующую стадию интеграции по сравнению с Таможенным союзом: единый рынок для производителей (можно продавать свою продукцию во всех странах объединения), единые рынки капитала и труда. Фактически же снятие ограничений по каждому из рынков занимает годы (срок по наиболее сложным — 2025-й), пока запущен общий рынок лекарств.

Интеграция в виде общего рынка труда, принятия единых технических стандартов и снятия барьеров на рынках имеет положительный эффект для экономик объединения. Однако прогресс в общих для ЕАЭС вопросах по-прежнему сильно зависит от развития двусторонних отношений (как в случае со спором РФ и Белоруссии о цене на газ). Нет динамики и в приближении к следующей ступени — «валютному союзу» стран ЕАЭС. Возможно, что это, как и снятие ограничений в наиболее чувствительных секторах экономик, не будет реализовано сторонами никогда.

Сальдо торгового баланса (млрд $)

*за январь-ноябрь.
Источники: Росстат, ФТС.

Продолжение в следующем номере

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Потомки русских царей живут за границей.
Потомки революционеров живут за границей.
Потомки советских генсеков живут за границей.
Беглые олигархи живут за грацицей. 
Видные оппозиционеры живут за границей.
Семьи нынешних чиновников живут за границей.
И все спорят между собой как же обустроить Россию...
***

- Почему вы устраиваете протесты и громите магазины?
- Потому что белые не уважают нас и не дают работу!
- Хорошо, вы приняты в лучший отдел нашего офиса.
- Вы заставляете нас работать потому что мы черные!
***
Тележурналист берет интервью у женщины на улице.
- Одобряете ли вы поправки к конституции?
- Конечно. У нас в стране станет больше квалифицированных учителей и врачей. Повысится грамотность населения, увеличится количество талантливых ученых...
Слегка обалдевший журналист спрашивает:
- А из какого вы города?
- Из Тель-Авива....

***
- Ви это слышали, Фима?! «Филе сибаса на подушке из цуккини»... Окуня они таки на кабачок положили, а понтов...

***
"СССР не распался бы, если бы его президентом был Путин" — глава Крыма Сергей Аксенов.
Эх! А как бы Римская империя сейчас процветала...
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