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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Три этапа: Путину представили план снятия ограничений в России

Ограничительные меры, введенные в России для борьбы с распространением коронавирусной инфекции, можно начать снимать в три этапа, заявила глава Роспотребнадзора Анна Попова на совещании по реализации принятых решений в рамках борьбы с COVID-19, которое провел президент России Владимир Путин.

«Решение о поэтапном снятии ограничений будет принимать глава региона и в случае осложнения эпидемиологической ситуации ограничительные мероприятия могут быть возобновлены», — сказала Попова.

Российский план

Первый этап плана подразумевает разрешение прогулок с детьми, занятий спортом на улице и возобновление работы объектов сфер торговли и услуг на ограниченной площади. Вторая часть снятия ограничений допускает прогулки не только с детьми, но и с членами семьи.

Также в ходе второго этапа вновь будут открыты образовательные учреждения и торговые точки на большой площади. Последняя часть выхода России из самоизоляции открывает доступ к скверам и паркам, но все три этапа предполагают строгое соблюдение социальной дистанции между гражданами.

Для перехода к снятию ограничительных мер регионы должны учитывать ряд показателей: количество новых случаев заболевания, число свободных коек в больницах для госпитализации и данные тестирования, для представления картины распространения коронавируса.

Все эти показатели должны учитываться ретроспективно за одну или две недели, это связано с инкубационным периодом болезни. Кроме того, входящие в группу риска россияне не должны отходить от соблюдения дополнительных мер защиты. Как отметила Попова, в настоящее время необходимо сохранить «позитивный тренд», который зафиксирован в ряде российских регионов.

«Снятие ограничений в масштабах всей страны возможно только при осознании каждым человеком меры собственной ответственности», — резюмировала глава Роспотребнадзора.

На территории России, по последним данным, всего зафиксировано почти 166 тыс. случаев коронавируса, количество погибших составляет 1537 человек. Выздоровели более 21 тыс. человек.

Ответственность губернаторов

В свою очередь, президент России Владимир Путин во время совещания поручил главам регионов в ближайшие дни подготовить планы по выходу из ограничений, введенных для борьбы с распространением коронавируса. По словам президента, им необходимо подготовить план действий на период после 11 мая.

«Жизнь сложнее любых схем, но важно иметь обоснованный, выверенный с учетом мнения специалистов, алгоритм действий для каждого региона страны», — добавил Путин, указав на опасность поспешных решений.

Ситуация с распространением вируса в регионах складывается по-разному — где-то жесткие меры необходимо сохранить, а в отдельных субъектах уже возможно планировать их обоснованное смягчение.

«Нельзя забегать вперед, любая неосторожность, поспешность может обернуться срывом, откатом назад, цена малейшей ошибки — это безопасность, жизнь, здоровье наших людей», — подчеркнул Путин.

При этом президент также указал, что ответственность глав регионов крайне высока, и об этом не стоит забывать. Кроме того, Путин резюмировал, что любые решения должны приниматься в координации с правительством России.

Московский выход

Первым регионом, который готов перейти к частичному снятию ограничений, станет Москва. На это в ходе совещания намекнул мэр столицы Сергей Собянин.

Однако пока послабления будут направлены только на возобновление работы промышленных предприятий и строительных компаний города.

«Выход из самоизоляции и ограничительных мер сферы услуг пока преждевременен, пока та ситуация, которую мы наблюдаем, не дает возможности раскрытия сферы услуг, быта и так далее», — пояснил Собянин.

При этом мэр указал, что на протяжении двух недель в Москве не растет число госпитализаций и тяжелых больных, это говорит о стабилизации ситуации. Собянин подчеркнул, что в столице кратно увеличено тестирование на коронавирус, что влияет на рост числа выявленных больных, но не говорит о росте заболеваемости.

По последним данным, в целом, в Москве выявлено почти 86 тыс. случаев коронавируса, в том числе 866 летальных. Количество выздоровевших превысило отметку в 8,4 тыс. человек.

Путин во время совещания поддержал решение мэра Москвы открыть промышленные предприятия, но отметил, что это необходимо делать в контакте с главным санитарным врачом. Также президент призвал обратить внимание на то, чтобы предприятия и вся цепочка смежников эффективно работали.

«Планы открытия значительного количества предприятий, прежде всего, промышленности и стройки, обоснованы абсолютно», — отметил Путин.

Реализация поддержки

В рамках совещания президент также выслушал доклады министра труда Антона Котякова, главы Минздрава Михаила Мурашко, министра экономического развития Максима Решетникова, главы ФНС Даниила Егорова, и. о. министра строительства и ЖКХ Никиты Стасишина и исполняющего обязанности премьер-министра Андрея Белоусова.

Из отчетов представителей правительства можно выделить ряд ключевых заявлений: число безработных в России за два месяца выросло на 735 тыс. человек до 1,24 млн, поручение по отсрочке налогов реализовано — общий объем составил около 217 млрд руб., прямая поддержка бизнеса составила около 80 млрд руб., на конец апреля экономическая активность снизилась на 33%, по сравнению с периодом до введения ограничительных мер.

Касательно коронавируса, с подтвержденным диагнозом и подозрением на него в стационарах находится около 80 тыс. человек — около 1133 из них подключены к аппаратам искусственной вентиляции легких. В России развернуто более 126 тыс. коек и проблем с госпитализацией на данный момент не наблюдается.

Кроме того, ситуация с обеспечением медицинских работников средствами защиты достаточно стабильна, а на дополнительные выплаты врачам уже выделено 45,7 млрд руб.

В то же время, в ситуации со средним и малым бизнесом, пострадавшем от ограничений, отмечен повышенный спрос на льготные зарплатные кредиты, который превысил прогнозируемые объемы — лимиты выделенных средств будут достигнуты к концу весны.

Также выявлена наибольшая угроза для функционирования производственных цепочек, связанная с возобновлением работы предприятий. Как говорил Белоусов, речь идет о проблеме неплатежей.

«Оттого, удастся ли нам эти неплатежи купировать в самом начале, будет зависеть и стабильность трудовых коллективов, и стабильность работы предприятий», — подчеркивал и.о. премьер-министра.

К слову, Белоусов начал исполнять обязанности главы кабмина после того, как у премьера Михаила Мишустина была выявлена коронавирусная инфекция. Путин в ходе совещания заявил, что в настоящее время он идет на поправку.

«Там все штатно. Не без температуры, как в таких случаях часто бывает <…> он принимает участие в текущей работе, в подготовке всех наших решений», — резюмировал президент.
 ***
«Дело не в цифрах»: Путин подвел итог нерабочих дней

Путин подписал указ о порядке продления ограничений из-за COVID-19

На федеральном уровне режим нерабочих дней прекращает свое действие уже с 12 мая. Однако страна продолжает борьбу с эпидемией коронавируса. Выход из ограничений не будет одномоментным: необходимые решения главы регионов будут принимать на местах в соответствии с подписанным президентом указом. Кроме того, федеральное правительство анонсировало ряд масштабных мер поддержки бизнесу и гражданам.

Президент России Владимир Путин заявил о завершении периода нерабочих дней в стране. Заявление было сделано в рамках совещания о санитарно-эпидемиологической обстановке в стране, в котором приняли участие главы регионов и члены правительства.

На федеральном уровне эта мера перестает действовать с 12 мая. Глава государства подчеркнул, что при этом борьба с пандемией нового типа коронавируса COVID-19 продолжается. Путин добавил, что общие санитарные требования должны продолжать соблюдаться, чтобы избежать новой волны пандемии.

Режим повышенной безопасности сохраняется для людей старше 65 лет, а также для тех, кто страдает от хронических заболеваний.

Страна переходит на новый этап борьбы с эпидемией — постепенный выход из ограничений. 

Здесь ключевую роль сыграют региональные власти, которые в связке с федеральным центром будут принимать решения исходя из ситуации на местах. Де-факто такая практика реализовывалась и ранее. Так, еще 7 мая мэр Москвы Сергей Собянин продлил режим самоизоляции в столице до 31 мая. При этом ограничительные меры были даже ужесточены: теперь ношение масок является обязательным.

Об этом в ходе совещания сказал и президент: «Главы регионов опираясь на анализ ситуации, на мнение главных санитарных врачей, будут принимать решения о характере ограничительных и профилактических мер, о том как, в какой последовательности их можно постепенно смягчать или сохранять, а если этого требует обстановка — может быть, даже и дополнять».

Глава государства отдельно отметил, что выход из ограничений не может быть одномоментным:

«нужно делать это последовательно, осторожно, шаг за шагом».

По итогам совещания президент подписал указ о порядке продления ограничительных мер. Согласно его тексту, в регионах может приостанавливаться деятельность организаций вне зависимости от организационно-правовой формы и формы собственности, в том числе и деятельность индивидуальных предпринимателей. Указ также содержит пункты, которые распространяются на системообразующие, научные и образовательные организации.

 «Дело, разумеется, не в цифрах»

Часть совещания была посвящена итогам тех шести недель, которые страна находилась в режиме нерабочих дней. 30 марта, когда этот режим начал работать, в стране было выявлено 1 836 случаев заражения COVID-19. По состоянию на 11 мая это число увеличилось до 221 334 человек. В то же время, смертность в России составляет менее 1% (2 009 смертей), в то время как в других странах этот показатель часто превышает 10%.

По словам президента, принятые властями меры позволили «затормозить, замедлить развитие эпидемии». На момент начала мировой эпидемии в России были хуже стартовые условия, чем в США и европейских странах. В стране не было ни достаточного запаса медицинских масок, ни тестов для выявления болезни. Коек в стационарах также не хватало.

Однако, как отмечает глава государства, принятые меры позволили получить ресурс времени, который был использован для повышения готовности системы здравоохранения.

По его словам, число специализированных коек, оборудованных для лечения осложнений болезни, возросло с 29 тысяч до 130 тысяч. Также был сформирован запас оборудования и техники, в том числе, резерв аппаратов искусственной вентиляции легких. «И, слава Богу, конечно, что он не востребован в полном объеме. Задействована лишь его незначительная часть», — сказал Путин.

Указывая на мировой опыт, президент отметил, что именно перегрузка систем здравоохранения стала основной причиной высокой смертности: в больницах не могли помочь тем, кого еще можно было спасти. «А мы, повторю, сейчас можем оказывать такую помощь, и благодаря заранее принятым мерам уже сохранены — можно сказать без всякого преувеличения — многие тысячи жизней», — подчеркнул президент.

При этом он отметил, что основная заслуга в этом принадлежит врачам, медсестрам и другим медицинским работникам. За последнее время они узнали о болезни гораздо больше, чем в начале эпидемии, а также отработали новые методики лечения, в том числе с учетом зарубежного опыта.

Также президент указал на рост масштабов тестирования — сейчас в стране ежедневно проводится около 170 тысяч тестов:

«Это один из самых высоких показателей в мире. Но дело, разумеется, не в цифрах».

При этом Путин поручил довести этот показатель до 300 тысяч в сутки. «Конечно, граждан волнует, тревожит ежедневно публикуемая информация о новых случаях заражения. Это понятно. Но потенциальная опасность заключается сейчас как раз в том, сколько случаев не увидели, пропустили. Повторю: чем эффективнее мы будем проводить тестирование, выявлять новые случаи заражений, в том числе скрытые, тем быстрее преодолеем эпидемию», — подчеркнул он.

Экономическая поддержка

Несмотря на постепенное снятие ограничений, государство не прекращает принятые ранее меры поддержки населения. Более того, во время совещания президент анонсировал ряд новых мер.

«Вместе с тем, сейчас, когда мы только начинаем выходить из режимов ограничений, когда у людей и бизнеса накопилось немало проблем, нужны дополнительные действия, прямая помощь гражданам», — пояснил он свое решение.

Внушительная часть новых мер непосредственно касается семей с детьми.

Были предусмотрены дополнительные выплаты семьям, имеющим право на материнский капитал, в два раза был повышен минимальный размер пособия по уходу за ребенком. Кроме того, граждане смогут рассчитывать на получение единовременной выплаты в размере 10 тысяч рублей за каждого ребенка, не достигшего возраста 16 лет.

Последняя мера коснется всех семей, вне зависимости от уровня дохода родителей. В общей сложности такую поддержку получат 27 миллионов российских детей.

Также глава государства анонсировал новые меры поддержки пострадавшим от эпидемии предприятиям. Теперь бизнес из пострадавших отраслей сможет оформить льготный кредит под 2% на выплату заработной платы сотрудникам. Срок выплаты — апрель 2021 года. Однако в случае, если предприятие в течение этого времени сохранит занятость сотрудников на уровне 90%, вся сумма кредита и сумма процентной ставки будут погашены государством. Если занятость сотрудников сохранится на уровне 80% — государство покроет половину от этой суммы.

«Ключевым критерием поддержки бизнеса, системообразующих предприятий также стало сохранение занятости и заработных плат, доходов сотрудников», — пояснил президент. 

При этом еще большее значение имеет другая мера: отмена налоговых выплат и страховых взносов за второй квартал 2020 года. Единственный налог, который предприятия будут платить за апрель, май и июнь этого года — НДС. Эта мера усилит введённую ранее отсрочку по выплатам и затронет около 1,5 млн предприятий.

Глава государства не обошел стороной и самозанятых граждан, которых официально зарегистрировано в стране более 650 тысяч человек. «Эти люди поверили государству, поверили его гарантиям работать защищено и цивилизованно. В этой связи считаю, что такое стремление нужно поддержать и даже поощрить», — сказал президент, анонсировав возвращение самозанятым средств, которые были потрачены ими на уплату налогов в 2019 году. Кроме того, самозанятые граждане получат налоговый капитал в размере одного МРОТ.

Завершая совещание, президент поручил правительству приступить к разработке общенационального плана по восстановлению занятости и доходов граждан, долгосрочному развитию экономики.

«Мы выбрали путь сбережения жизни и здоровья людей и вместе здесь уже многого добились, многое сделали и многое одолели. И от каждого из нас зависит, чтобы все больше регионов России возвращались к нормальной, привычной жизни», — завершил свое выступление президент.

Политические игроки
Кто теперь власть

Все правительство Мишустина: биографии, доходы и другая информация
· Белоусов Андрей Рэмович

Министерство или ведомство: Руководство правительства

Должность: Первый вице-премьер

Возраст: 61

Место рождения: Москва

Доходы за 2018 год: 7 675 399 руб.

Биография

Родился 17 марта 1959 года в Москве. Окончил МГУ им. М. В. Ломоносова по специальности «экономист-кибернетик» (1981).

В 1981–1986 годах — стажер-исследователь, младший научный сотрудник лаборатории моделирующих человеко-машинных систем Центрального экономико-математического института АН СССР. В 1986–2006 годах трудился в Институте экономики и прогнозирования научно-технического прогресса АН СССР (Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН), прошел путь от младшего научного сотрудника до заведующего лабораторией.

В 2006–2008 годах — заместитель главы Минэкономики, в 2008–2012 годах — директор департамента экономики и финансов правительства России. Был членом наблюдательного совета госкорпорации «Росатом» с 2007 по 2012 год. С 2012 по 2013 год — министр экономического развития. 24 июня 2013 года назначен помощником президента, 13 июня 2018 года — переназначен на этот пост. 21 января 2020 года назначен первым вице-премьером в правительстве Михаила Мишустина.

Член президентской комиссии по вопросам стратегии развития топливно-энергетического комплекса и экологической безопасности. Доктор экономических наук, тема диссертации — «Противоречия и перспективы развития системы воспроизводства российской экономики». Заслуженный экономист России. Действительный государственный советник 1 класса. Награжден орденом Почета.

· Чеботарев Сергей Викторович

Министерство или ведомство: Министерство экономического развития

Должность: Заместитель министра

Возраст: 50

Место рождения: Амурская область

Доходы за 2018 год: 6 105 687 руб.

Биография

Родился 14 октября 1969 года в пос. Магдагачи Амурской области. Окончил Уссурийское суворовское военное училище (1986), Дальневосточное высшее общевойсковое командное училище (1990), РАНХиГС (2015).

С 1990 по 1998 год служил в Пограничных войсках. С 1998 по 2004 год занимался научной и преподавательской деятельностью в вузах Москвы.

С 2004 по 2018 год работал на различных постах в администрации президента РФ, последняя должность — заместитель начальника управления администрации президента РФ по межрегиональным и культурным связям с зарубежными странами. 18 мая 2018 года назначен министром РФ по делам Северного Кавказа.

С 7 февраля 2020 года — заместитель министра экономического развития.

Кандидат юридических наук, доцент. Награжден орденами Александра Невского и Дружбы.

· Омельчук Андрей Владимирович

Министерство или ведомство: Министерство науки и высшего образования

Должность: Заместитель министра

Возраст: 36

Место рождения: Хабаровск

Биография

Родился 9 февраля 1984 года в Хабаровске. Окончил с отличием Тюменский индустриальный университет по специальности «антикризисное управление», квалификация экономист-менеджер (2006).

В 2006-2008 годах — ассистент кафедры менеджмента в отраслях топливно-энергетического комплекса Тюменского индустриального университета. В 2008-2016 годах работал заместителем начальника финансово-экономического консалтингового центра, помощником проректора по экономике и финансам, начальником финансово-экономического управления, директором экспертно-аналитического центра Тюменского индустриального университета.

В 2016-2018 годах — начальник отдела, заместитель директора департамента финансов, организации бюджетного процесса, методологии и экономики образования и науки Министерства образования и науки России. С июля 2018 года — заместитель директора департамента экономической политики Министерства науки и высшего образования. С апреля 2019 года — директор департамента.

26 марта 2020 года назначен на должность заместителя министра науки и высшего образования.

Кандидат экономических наук, тема диссертации — «Формирование эффективной страховой защиты нефтедобывающего предприятия» (2009).

· Максимов Тимур Игоревич

Министерство или ведомство: Министерство финансов

Должность: Заместитель министра

Возраст: 34

Место рождения: Санкт-Петербург

Доходы за 2018 год: 4 667 450 руб.

Биография

Родился 9 января 1986 года в Санкт-Петербурге. Окончил Всероссийскую академию внешней торговли Минэкономразвития России (2008). Также в 2014 году прошел обучение по программам РАНХиГС и Лондонской школы экономики.

В 2007-2008 годах работал в акционерном коммерческом банке «Промсвязьбанк». В 2009-2013 годах занимал различные должности в федеральных органах исполнительной власти. В 2013-2017 годах — помощник министра финансов. В 2017-2018 годах — заместитель руководителя Федеральной таможенной службы. В 2018-2020 годах был заместителем министра экономического развития РФ.

3 марта 2020 года назначен заместителем министра финансов.

Партии и общественные движения
Заседание политсовета и генсовета Партии роста пройдет онлайн

Партия роста получила отказ Министерства юстиции РФ на просьбу о проведении партийного съезда онлайн в условиях пандемии коронавируса, однако планирует организовать в интернете расширенное заседание федерального политсовета и генерального совета. Об этом сообщила пресс-служба партии в четверг.
"Министерство юстиции России направило председателю Партии роста Борису Титову официальный отказ на письмо с просьбой рассмотреть возможность проведения очередного партийного съезда в режиме онлайн - с учетом пандемии коронавируса в стране", - говорится в сообщении.
По данным партии, "отказ Минюста мотивируется тем, что в уставе партии отсутствуют положения, регулирующие проведение съезда в дистанционном формате и обеспечивающие соблюдение предусмотренной действующим законодательством РФ процедуры тайного голосования при формировании руководящих и контрольно-ревизионных органов".
Заместитель председателя Партии роста Виктор Звагельский отметил, что запрет на проведения съезда "не означает запрета на другую онлайн-активность". "Нам нужно решать не только и не столько организационные, сколько сутевые вопросы. Ситуация с частным бизнесом обострена настолько, что мы не можем не реагировать на запросы. Поэтому в 20-х числах проведем в интернете открытое расширенное заседание двух наших коллегиальных органов управления - федерального политсовета и генерального совета", - заключил он.
Титов 9 апреля направил министру юстиции Константину Чуйченко и председателю Центральной избирательной комиссии Элле Памфиловой письма с просьбой рассмотреть возможность проведения очередного партийного съезда в режиме онлайн. Ранее проведение съезда было запланировано на 21 марта, однако решением федерального политсовета партии съезд был отменен из-за сложной эпидемиологической обстановки. В ЦИК пояснили ТАСС, что вопрос правомочности проведения съезда в онлайн-формате находится в компетенции Министерства юстиции РФ.

Россия и мир
Лидеры на высоте: что будет с рейтингами политиков после коронавируса

Удастся ли политикам закрепить свои рейтинги после окончания пандемии

На фоне пандемии коронавируса правительства различных западных стран держатся вполне уверенно — их рейтинги растут, тогда как оппозиция теряет поддержку населения. Однако политологи считают, что такие условно положительные эффекты продлятся недолго, и совсем скоро появятся сложные вопросы, на которые предстоит ответить. С какими проблемами могут столкнуться политические лидеры — в материале «Газеты.Ru».

Пандемия коронавируса COVID-19, охватившая многие страны мира, кажется, принесла как минимум один положительный результат для действующих правительств: практически повсеместно рейтинги властей выросли, даже там, где популярность тех или иных лидеров выглядела утраченной.

Нынешняя ситуация не кажется удивительной: в политическом мире объединение вокруг правительства в сложный период всегда выглядит логичным.

Наибольший интерес в этом смысле представляют государства, в которых политическая борьба шла достаточно интенсивно, а нынешние лидеры в ней выступали не слишком успешно. И в этом контексте лучше всех продемонстрировала себя канцлер ФРГ Ангела Меркель, закат карьеры которой германские СМИ даже «отложили».

«Христианско-демократический союз», который в прошлые избирательные кампании возглавляла Меркель, набрал несколько процентных пунктов — по разным оценкам, партию сейчас поддерживают от 36% до 39% избирателей, что делает ее сильнейшей политической силой в Германии.

Вместе с тем здесь же наблюдается и иной эффект — популисты, которые стабильно увеличивали свою электоральную базу в последние несколько лет, начинают сдавать позиции. «Альтернатива для Германии» уже потеряла до 10 процентных пунктов. В незавидной ситуации находятся и «Зеленые».

На фоне этих данных немецкие журналисты даже подняли дискуссию, не остаться ли Меркель еще на один срок (полномочия канцлера истекают в 2021 году). И хотя эксперты сомневаются в таком развитии событий, отказываться от рассмотрения подобного сценария пока рано.

Другой европейский лидер, продемонстрировавший достаточно большой рост, — президент Франции Эммануэль Макрон. Правда, в этом конкретном случае, всплеск его популярности снова остался позади. В середине марта, еще до принятия жестких ограничительных мер, его рейтинг составлял примерно 59%, сейчас — уже около 40%. Но это все равно больше, чем 25-30%, которые были у французского лидера в конце 2018-го — начале 2019 года. Здесь следует отметить, что на уровень поддержки Макрона сначала долгое время оказывало влияние движение «желтых жилетов», протесты которых долгие месяцы сотрясали французские города, а после того, как волна «жилетов» сошла на нет, на популярности президента отразилась пенсионная реформа.

С определенными проблемами сталкивается президент США Дональд Трамп, хотя и здесь, надо отметить, глубина падения его рейтинга не так велика, как прогнозировали социологи.

По данным исследования Morning Consult, опубликованным 8 мая, рейтинги Трампадержатся на уровне 40-45%, то есть они не выросли сильно, но и не упали.

Так, например, 43% американцев находят успешными действия главы Белого дома в вопросах восстановления экономики, пострадавшей от коронавируса, а действия президента в области экономической политики до пандемии положительно оценили 46% потенциальных избирателей.

С одной стороны, такие результаты указывают, что у Трампа достаточно крепкая и стабильная электоральная база, на которую он может опереться в предстоящей избирательной кампании. С другой, тот факт, что рейтинги Трампа остаются на месте, указывает на достаточно сильную критику внутри американского общества в отношении действий президента.

Аналогичный уровень поддержки демонстрируется практически повсеместно — в Великобритании, Италии, Австрии, Дании, Нидерландах и ряде других стран.

Успех не вечен

Такая ситуация продлится недолго, считает политический обозреватель Euronews Даррен Маккафри. «Когда текущий кризис пройдет и процессы вернутся в нормальное состояние, политикам придется столкнуться с похмельем. Появится большое количество вопросов относительно того, как они справились с кризисом и как именно они смогут помочь своим экономикам вернуться в привычное русло», — пишет он.

И эта задача кажется достаточно сложной, особенно для стран, в которых подходит к концу электоральный цикл.

Так, например, чтобы избежать подобного развития в направлении общественного мнения, власти Польши стараются провести выборы президента как можно скорее. Голосование должно было состояться 10 мая, однако из-за того, что сейм и правительство долго не могли утвердить порядок проведения выборов в условиях пандемии коронавируса, их пришлось отложить. Срок пока не определен, однако Варшава настаивает, что голосование должно состояться как можно скорее.

Чуть позже с этим предстоит столкнуться Дональду Трампу. Кризис, вызванные ограничительными мерами для борьбы с пандемией, уже обернулся для действующего главы Белого дома большими проблемами — экономические показатели в США падают, безработица растет. И на этом фоне ему предстоит пройти через кампанию, из которой Трамп, разумеется, хочет выйти победителем. В общем и целом, и сам президент, и его соперник Джо Байден(главный претендент на номинацию от Демократической партии) идут достаточно близко по рейтингам друг к другу.

Отчасти к той же группе стран можно отнести Германию. Хотя парламентские выборы здесь будут проходить только в следующем году, избирательную гонку можно будет отсчитывать от момента, когда ХДС выберет своего председателя — именно он, как ожидается, в 2021-м поведет христианских демократов на выборы. А с учетом того, что план по мягкому транзиту власти внутри партии с передачей полномочий Аннегрет Крамп-Карренбауэр провалился, к этому событию будет приковано внимание всех европейских стран после того, как пандемия пойдет на спад.

Однако уже сейчас очевидно, что претенденты на этот пост в информационном пространстве Германии находятся в тени Ангелы Меркель.

И дискуссии на тему сохранения власти Меркель не создают атмосферу определенности политического процесса в одной из лидирующих стран Евросоюза.

Вокруг флага

Тем не менее, именно сейчас, когда люди в замешательстве, они склонны доверять своим правительствам.

«Первоначальный инстинкт — сплотиться вокруг флага, поскольку, если не сделать этого, это можно рассматривать как непатриотичное и бесполезное действие. Но общество нельзя мобилизовать бесконечно. Неизбежно возникает усталость, и люди начнут задавать неудобные вопросы», — считает директор Европейского совета по международным отношениям Марк Леонард.

В связи с этим в европейском информационном пространстве вопрос ставится несколько иначе: продлится ли такая консолидация общественного мнения, когда кризис утихнет, а нормальная практика политической деятельности будет восстановлена.

«Обычно такие состояния общества долго не длятся. Вскоре последуют формальные расследования неизбежных просчетов и ошибок, и избиратели будут «мстить» даже самым эффективным лидерам», — пишет обозреватель The New York Times Стивен Эрлангер.

В подтверждение этому работает социология: уже в середине апреля начали фиксироваться первые признаки отхода от пиковых показателей поддержки населения. Самым ярким примером здесь является положение Эммануэля Макрона. Глубина падения его рейтинга — почти 20 процентных пунктов за два месяца.

«Французы начинают фокусироваться на собственных разочарованиях — например, на отсутствии масок или общей готовности страны к подобного рода пандемии. Я уверен, когда ограничения будут сняты, эти вопросы немедленно будут вынесены на общественное обсуждение, и оппозиционные партии будут заинтересованы в том, чтобы возложить ответственность за неудачи на действующее правительство», — считает Кристиан Лекесн, профессор европейской политики парижского Института политических исследований.

Этими положениями уже, в частности, пользуется лидер «Национального объединения» (бывший «Национальный фронт») Марин Ле Пен, которая выразила недовольство шагами, предпринимаемыми правительством в рамках поэтапного выхода из режима самоизоляции. Раньше Ле Пен критиковала власти за не вовремя закрытые границы.

Впрочем, сказывается ли оппозиционная активность Ле Пен на рейтингах в моменте, сказать сложно. Вместе с тем можно говорить, что

пандемия коронавируса может привести к закату популизма в политическом пространстве — по крайней мере, на данном этапе.

Ле Пен еще в прошлый избирательный цикл во Франции вышла во второй тур президентских выборов вместе с Эммануэлем Макроном, «Альтернатива для Германии» уверенно увеличивала свое электоральное ядро, итальянские популисты также пользовались достаточно широкой поддержкой. Теперь же все они теряют политические очки.

«Весь этот националистический популизм был связан с историческим моментом, когда можно было позволить себе играть с огнем. Но теперь ситуация действительно плохая, гораздо более опасная, и люди не хотят подобной информации в популистских СМИ», — цитирует NYT мнение директора Итальянского института международных отношений Натали Точчи.

Новости из регионов

«Губернаторы несут персональную ответственность». Президент заявил о постепенном выходе из самоизоляции

Президент на совещании обозначил четкие ориентиры по выходу из самоизоляции

Президент России 11 мая провел совещание о санитарно-эпидемиологической обстановке в стране и обратился к народу. На онлайн-встрече глава государства обсудил с членами рабочей группы, по каким принципам будет строиться работа органов власти в ответственный период постепенного выхода из ограничительных мер. Сегодня – последний день нерабочих дней, и страна постепенно, шаг за шагом, возвращается к обычной жизни. Однако все необходимые меры санитарного характера, социальная дистанция и прочие способы защиты от коронавируса должны быть сохранены. Глава государства обозначил приоритет – это жизнь и здоровье людей. 

Путин заявил о постепенном выходе страны из режима самоизоляции. С завтрашнего дня возвращаются к работе все госучреждения, предприятия промышленности, строительства, сельского хозяйства, добывающая отрасль. Однако у глав субъектов есть право ослаблять либо продлевать ограничительные меры. Кроме того, губернаторы могут прекратить работу того или иного предприятия в случае угрозы здоровью людей из-за распространения коронавируса.

Также на совещании президент заявил о финансовой помощи семьям с детьми и фактической материальной помощи малому и среднему бизнесу. Речь шла о том, чтобы списать кредит, если все 6 месяцев работодатель будет сохранять 90 % персонала, а также списать половину кредита и проценты по нему, если 80 % работников сохранят рабочие места. Кредитные возможности расширены, перечень налоговых льгот вырос. Всем регионам страны поручено до 15 мая провести выплаты медработникам. Вводятся дополнительные выплаты педагогам и соцработникам. Главные смыслы нового обращения президента страны «ФедералПресс» прокомментировали эксперты.

Заместитель председателя комитета Совета Федерации ФС РФ по социальной политике Валерий Рязанский:

Перед Федеральным собранием теперь стоит задача – оперативно законодательно оформить указания президента. Для этого 20 мая проводится заседание Совета Федерации. В течение ближайших дней правительством РФ будет внесен законопроект в Государственную думу, а мы поддержим. И в течение недели вопрос может быть решен.

В целом президент страны заявил о новых мерах поддержки населения и бизнеса, и это хорошие, выверенные решения. Кроме того, речь идет об экономически обоснованных и просчитанных мерах. Штаб знает ситуацию с федеральным бюджетом и положение дел с финансами.

Ни одной меры не предложено, если она не была поддержана и подкреплена бюджетными ресурсами. Это вполне естественно, тем более у нас есть накопленный резерв на случай форс-мажора. И в ситуации с пандемией коронавируса мы видим тот самый случай.

Член комитета Госдумы РФ по охране здоровья Борис Менделевич:

Изначально правительством страны была выбрана правильная стратегия тестирования, которая позволила оперативно выявлять бессимптомных инфицированных и тех людей, у которых болезнь была на ранней стадии. К тому же именно эта стратегия, на мой взгляд, позволила ограничить инфицированных, а также не допустить распространения заболеваемости и высокой смертности. И сейчас данная стратегия продолжится. Второй момент, на который я бы хотел обратить внимание, это дифференцированный региональный подход.

Страна у нас большая, и действительно в разных регионах новый коронавирус протекает по-разному. В частности, жителей Татарстана примерно в четыре раза меньше, чем москвичей, однако заражений в республике в 70 раз меньше, а смертей в 200. И данное сравнение даже этих двух регионов говорит о том, насколько разной может быть ситуация в регионах. При этом очень важно выходить из режима плавно, поэтапно, анализируя каждый шаг.

И третий момент, что касается именно здравоохранения: президент отдельное внимание обратил на здоровье людей старшего поколения. Очень важно, чтобы люди старше 65 лет даже при послаблении режима соблюдали самоизоляцию и берегли свое здоровье.

Директор Института новейших государств Алексей Мартынов:

Эта история с пандемией и мерами повышенной готовности и предотвращения распространения коронавируса по стране стала своего рода стресс-тестом для региональных властей и каждого губернатора. Одно дело – занимать губернаторский стул в период, когда все спокойно работает, особенно если в наследство досталась жизнеспособная экономическая система. Но другие компетенции нужны в экстремальных условиях. В этом смысле думаю, что серьезным критерием оценки работы губернаторов по итогам пандемии будет баланс – забота о людях и поддержка экономики.

Дело не просто в мерах, а в том, как они принимаются. Насколько жители понимают региональную власть, насколько она слышит своих граждан? Хочу сказать, что не во всех регионах ситуация благополучна. Президент тактично не расшифровывал ряд моментов, но по итогам пандемии, полагаю, будут делаться очень серьезные выводы в отношении тех команд, которые не справились с полнотой поставленных задач. Это самое важное.

Кроме того, с завтрашнего дня заканчиваются нерабочие дни, страна осторожно выходит из ограничительных мер. Продлеваются расширенные полномочия глав субъектов, которые будут принимать решение по поэтапному выходу из самоизоляции. И главы субъектов понесут персональную ответственность. Некоторые губернаторы позволяют себе, к сожалению, довольно хамское отношение к гражданам. Хочу отметить, что подобные действия не остались незамеченными. Их увидела страна и президент.

Важный акцент в совещании главы государства сделан на живую материальную помощь гражданам, которые в ней нуждаются. Особое внимание – чтобы каждый ее получил. Все дети, от новорожденного до подростка. Может быть, это не огромные деньги, но ощутимая поддержка, особенно для многодетных семей. В стране достаточно резервов, чтобы людям помочь. Это адресная помощь, которая спускается из федерального бюджета на региональный уровень, а губернаторы несут персональную ответственность за ее получение людьми. Тут бюрократические проволочки недопустимы, и президент будет держать это на личном контроле.

Нам удалось всем миром с помощью этих мер добиться того, что инфекция не была летальной. Даже в отличие от стран Запада, у нас обстановка благополучнее. Мы сумели подготовить отечественное здравоохранение к самым сложным сценариям и можем выходить из этого режима. Главы регионов несут ответственность за механизм поэтапного выхода из мер. Где-то будут вводиться дополнительные меры. Главное – это забота о здоровье и самочувствии людей, их уверенность в завтрашнем дне. Граждане не должны себя чувствовать брошенными и ненужными.

Также хочу отметить, что меры санитарного характера не снимаются. Мы продолжаем соблюдать предосторожность – ношение масок, перчаток. Кстати, с учетом ввода обязательного ношения средств защиты самый богатый регион в стране, такой как Москва, мог бы обеспечить хотя бы пенсионеров, малоимущих, бесплатными средствами защиты. Но не слышу про подобные инициативы от столичных властей, кроме аппаратов по продаже этих средств в метро. Считаю, что такого рода поддержку можно было предусмотреть.

Политолог Марат Баширов:

Президент выступил как настоящий лидер нации. Мы ждали этого выступления, и я не разочарован. Были высокие ожидания конкретных мер. Президент не успокаивал, а давал ориентиры. Главный из них – это сохранение жизни. Вместе с тем у Владимира Путина есть детальная картина, которая позволяет дать полномочия губернаторам в зависимости от ситуации. Конкретно описал критерии, по которым необходимо принимать решения, чтобы выводить на нормальное функционирование региональные экономики. Должны быть запущены те ключевые отрасли, которые являются хребтом, – строительство, транспорт, крупное машиностроение, оптовая торговля.

Те меры, о которых заявил президент Путин, очень адресные. Была проделана огромная работа, как не раскрутить инфляцию и помочь тем людям, кто на самом деле оказался в сложной ситуации. Это касается пенсионеров и малообеспеченных семей. Именно такие группы населения наиболее последовательно соблюдали режим самоизоляции. Они в экономическом плане оказались в самой сложной ситуации и соблюдали меры более строго.

Адресная помощь – это форма благодарности со стороны государства. Сейчас вышло сообщение, что вице-премьер Татьяна Голикова сравнила смертность от коронавируса в России и мире. И летальность в нашей стране оказалась в семь раз ниже. Это связано с тем, что уязвимые в плане здоровья категории населения соблюдали ограничения.

Что касается открытия промышленности, мы понимаем, что деньги из воздуха не берутся. Риск есть, когда предприятия открываются, но на них накладываются стандарты санитарного контроля. Как сказал президент, там, где нет прямого 

И последнее – был сделан акцент на малые и средние предприятия, самозанятых и индивидуальных предпринимателей. Есть очень важная строка. Помощь будет оказываться тем, кто вышел из тени, поверил в политику государства, которое заявило о продлении льгот для малого и среднего предпринимательства. Такие люди их получат. Сигнал на будущее, что те, кто выйдет из тени и будет платить свой небольшой налог, создает задел для остальных. Верная экономическая политика, которая позволит нарастить налоговую базу.

Политический консультант Алена Август:

Президент руководствовался в своем выступлении несколькими аргументами. Один из них – состояние экономики. За шесть недель закрылись организации малого и среднего бизнеса. У людей, к сожалению, нет привычки формировать финансовую подушку, а у кого-то и нет такой возможности. За шесть недель кошельки опустели, люди в состоянии истерики, потому что им надо кормить семьи. Это важный фактор.

Самому президенту приходится проходить между Сциллой и Харибдой, между здоровьем людей и спасением экономики. Надо по сути пройти по лезвию ножа, понимая, что бюджет не безразмерен. Возможно, придется включать печатный 

Но мы понимаем, что придется расплачиваться. Эти деньги из нашего общего бюджета. Надо понимать, что не все запланированное будет построено. По разным оценкам, от 10 до 13 регионов могут себе позволить смягчение мер, и это решение примут губернаторы.

Сейчас важно учесть, чтобы посыл главы государства правильно услышали. Не надо всех поголовно гнать на работу, а необходимо прислушаться к тем мерам, которые озвучивают губернаторы. Может получиться так, что те, у кого бизнес на грани, услышат о том, что надо скорее выходить на работу. И попытаются сохранить рабочие места за счет этого. Тут возможны конфликтные ситуации.

Что должен сделать каждый губернатор? Четко и пошагово, простым языком разъяснить, что озвучено президентом. Обратите внимание, что глава региона определяет режим в своем регионе на основании рекомендаций эпидемиологов. Людям надо четко рассказать, что будет сегодня, завтра и послезавтра. Политические решения необходимо перевести в простую человеческую речь.

Хочу отметить также, что сегодня президент говорил от сердца: «Родные мои, я переживаю за вас». Губернаторам еще учиться и учиться у главы государства, как говорить с народом.

Директор Центра развития региональной политики Илья Гращенков:

Режим самоизоляции не отменен полностью. Ограничения сохранились для лиц старше 65 лет. Президент социализирует прием, когда дорожки сначала протаптывают люди, потом их закатывают асфальтом. Очевидно, те, кто может, 

Помимо борьбы с вирусом, президент делает упор на борьбу с экономическими последствиями. Президент понимает, что ручной режим управления может ударить по его рейтингу.

Но Владимир Путин не может контролировать каждый завод, и это решение доверяет главам субъектов. А реально ситуация должна оцениваться на уровне даже не муниципалитетов, а общин и сообществ. Глава государства делает некий шаг в эту сторону. Тут губернатор становится стержнем в этой истории, принимая управленческие решения. Это будет проверка для глав на их стрессоустойчивость и способ работы в экстренных условиях. В том числе и проверка режима технократии как такового. Пока мы видим, что многие пытались скопировать жесткий опыт Москвы, и это тоже неправильно. Нужен свой подход.

Политолог Владимир Перевозчиков:

Во время войны и пандемии экономика должна работать. Мы видим, что даже при боевых действиях выпускали танки и шили одежду. Сейчас власть осознала последствия жестких мер и ввела послабления. Экономика находится в приоритете.

Мы понимаем, что геополитический расклад будет меняться. Американцы вывезут производство из Китая. У нас зарубежный автопром может закрыться. Вероятно, из России выйдет часть зарубежных предприятий. И эта локализация экономик будет новым вызовом для нашей страны. Готовы ли мы будем вкладываться и развивать свое, вопрос даже политический. Может быть, нужно отдавать больше заказов российским заводам?

Самозанятых пока небольшое количество из тех, кто официально оформился, – свыше 300 тысяч человек. И президент уделил внимание этой категории населения.

Мы не победили пандемию, но привыкли к ней. Да, есть проблемы по оплате медикам, качеству и уровню медицинской помощи. Меняется вся система экономики и соцзащита. Говорят о возможной отмене ЕГЭ, реализуя общественный запрос. В целом сделан акцент на социальные структуры. Считаю это верным. Нужно было так сделать, чтобы система власти функционировала. Мы понимаем, что во главу угла поставлено восстановление экономики и семья.

Глава государства слышит население и получает обратную связь. И поручен контроль над выполнением мер адресной поддержки Госсовету и ОНФ. То есть включается общественный мониторинг ситуации, по итогам которого будет доложено лично Владимиру Путину.

Президент подчеркнул, что безопасность людей стоит на первом месте. Общество и политика более социально ориентированы. Всю систему поставили на стоп-кран, чтобы сберечь людей. Хотя раньше людей особо не жалели. Я считаю, что это большой прорыв. Мы уходим в государственный социализм.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
ВЦИОМ выяснил отношение россиян к Дню Победы

День Победы — общий праздник для всех россиян, считают 93% россиян.

Таковы данные опроса ВЦИОМ, которые были опубликованы в пятницу, 8 мая.

В частности, 94% участников социологического исследования полагают, что 9 мая нужно провести «Минуту молчания» и транслировать ее в эфире основных теле- и радиоканалов.

84% россиян полагают, что соцработники либо волонтеры должны лично поздравить по телефону ветеранов. На проведении «Бессмертного полка» в онлайн-режиме настаивают 82% участников опроса.

Кроме того, проведение акции «Письмо Победы» (поздравление ветеранов школьниками и студентами) считают уместным 79%.

78% россиян уверены в необходимости организации коллективной видеосвязи ветеранов с однополчанами и друзьями из разных уголков страны.

Ровно три четверти россиян поддерживают проведение 9 мая акции «Мечта победителей», которая заключается в исполнении нематериальных заветных желаний ветеранов.

Интервью
Министр финансов Антон Силуанов.
– Антон Германович, к кризисам вам не привыкать – в Минфине вы уже пять пережили, два из них – как министр. Но этот выглядит совершенно необычно: за считанные недели жизнь резко изменилась, люди заперты дома, мы общаемся с вами онлайн, нефть стоит, как в конце 1990-х. Вам не кажется этот кризис уникальным и насколько мы оказались к нему готовы?
– Кризис? Меня это слово даже резануло. Это скорее не кризис, а вызов, который, как вы и говорите, не похож ни на какие другие, ситуация, которая, наверное, войдет в учебники истории. Лет пять назад, если бы нефть Urals стоила дешевле $15 – т. е. бюджет не получает ни копейки нефтегазовых доходов, – это был бы кризис. А сейчас на нефть уже не так обращают внимание, потому что мы создали необходимые финансовые буферы и даже при цене $10 проживем. Это прошлая война, и к ней мы подготовлены, а сегодня перед нами вызов абсолютно нового масштаба. Такой поворот событий вряд ли кто мог предвидеть. Сейчас перед нами новые задачи – защита здоровья и жизни людей.

– Вы говорите, к прошедшей войне мы готовы. А какие выводы вы из этой войны сделали бы и, в частности, не стало ли очевидным недостаточное финансирование здравоохранения, образования, науки, чувствуете ли вы за это свою ответственность?
– Я не соглашусь с тем, что у нас глобальное недофинансирование здравоохранения со стороны бюджета. В других странах больше частных средств идет в медицину, не бизнес и не государство, а сами люди платят за страховку. У нас другая страховая система, не без участия государства. Если бы в нашей стране была больше развита частная медицина, то и ресурсы были бы сопоставимы с другими экономиками.

Сегодняшние вызовы – это проверка работы разных систем здравоохранения.

И пока наша система выдерживает в целом этот непростой момент. Конечно, мы получили временнОе преимущество: мы видим, как распространяется инфекция в других странах, изучаем их опыт, оперативно выделили финансирование, развернули койки, переоборудовали их под больных коронавирусом. И пока смертность у нас, слава Богу, ниже, чем в других странах. Да, проблем много, но считаю, что наше здравоохранение справляется неплохо.

Кстати, последние годы мы увеличивали расходы на медицину, только в этом году – на треть почти (в 2020 г. в бюджете заложено 1,028 трлн руб.).

– Но мы же говорим о прежних годах. Недофинансирование было очень длительным.
– Что значит недофинансирование? У нас должны работать страховые принципы в медицине. Сколько собрали взносов – столько потратили из ФОМСа. Другое дело – отдельные задачи, проекты, например модернизация первичной медицинской помощи. В этом случае выделяются бюджетные ресурсы сверх объемов страховых взносов. В последние годы значительная часть дополнительных денег в медицине направлялась на увеличение оплаты труда медработников.

Результаты работы системы здравоохранения зависят от множества факторов – уровня состояния медицинской организации, квалификации врачей и, конечно, от системы управления в отрасли. Все важно, только деньги – это не гарантия благополучия в секторе.

– Правительство столкнулось с еще одной трудностью в этот кризис – премьер-министр Михаил Мишустин оказался в больнице с коронавирусом. Какой была ваша первая реакция, когда вы узнали об этом? Как устроена сейчас работа правительства?
– Работа правительства уже несколько недель ведется преимущественно по видеоконференцсвязи. В ближайшее время такой формат сохранится, и это оправданно. Что касается новости о болезни Михаила Владимировича, то никто не застрахован, вирус не выбирает – руководитель ты или нет. Желаю скорейшего выздоровления; уверен, скоро встретимся в правительстве. Хотя и сейчас председатель постоянно с нами на связи по телефону, активно вовлечен в рабочий процесс – сегодняшние коммуникации позволяют это делать без проблем.

 «Сумма поддержки будет увеличиваться»

– Несколько лет назад вы говорили в интервью «Ведомостям», что жить по средствам – единственно возможный вариант бюджетной политики. Пока Минфин оценивает антикризисные меры в 2,8% ВВП. А оценивалась ли общая программа поддержки на долгосрочный период?
– В отличие от предыдущих программ поддержки экономики, этот план живой, постоянно дополняется новыми мерами. Мы видим, что в сложной ситуации оказываются все новые сектора, и приходится их подключать к поддержке, появляются новые меры. Приняты уже два антикризисных пакета. Во втором предусмотрены меры сохранения занятости и поддержки малого и среднего бизнеса из пострадавших отраслей. Третий пакет, который сейчас готовится, будет направлен на то, чтобы помочь предприятиям выйти из вынужденных каникул, помочь им развиваться после двух месяцев остановки, поддержать с оборотным капиталом. Это непростая задача. Будем продолжать бюджетными ресурсами содействовать сохранению занятости и спроса, стимулировать предпринимателей к новым инвестициям и развитию новых производств. В первую очередь речь пойдет о малом и среднем бизнесе пострадавших отраслей.

– Третий пакет должен был поступить в правительство к 5 мая. Можете подробнее рассказать, что именно предложено, какова стоимость программы?
–  Третий пакет обсуждается в правительстве, и в ближайшее время будут озвучены конкретные меры. Сумма поддержки будет увеличиваться. Пока принято решений на 2,8% ВВП, но это без учета того, что мы для поддержания запланированных расходов тратим средства ФНБ (Фонд национального благосостояния. – «Ведомости») и осуществляем дополнительные заимствования. Это и есть контрциклическая бюджетная политика: мы финансируем в полном объеме расходы, несмотря на падение доходов. С учетом этих денег поддержку экономики можно оценить более чем в 6,5% ВВП.

– Из 2,8% ВВП сколько приходится на прямые расходы бюджета, за вычетом налоговых мер и госгарантий?
– На поддержку здравоохранения и на санитарно-эпидемиологические меры – 200 млрд руб.; на меры в области социальной поддержки (в том числе средства, зарезервированные на выплаты по безработице) – более 250; поддержка отраслей экономики (в первую очередь субъектов МСП) – еще около 800, поддержка регионов – около 200; сбалансированность внебюджетных фондов – более 400 млрд. Основные назвал, и это без учета гарантий.

– Председатель ЦБ Эльвира Набиуллина оценила влияние уже принятого антикризисного пакета на темы роста экономики в 2 п. п. Какова ваша оценка?
– Можно согласиться с такой оценкой. Может быть, с учетом мультипликативного эффекта даже несколько больше.

– Переадресую вам критику, которую мы собираем от предпринимателей. МРОТ на зарплаты – это очень мало. Программа на 2,8% ВВП – очень мало по сравнению с развитыми экономиками при наших-то резервах, низком госдолге и низкой инфляции. Отсрочки по кредитам и налогам – бизнес говорит: как мы будем потом платить эти налоги и гасить кредиты, если выручки не будет?
– Если бы мы печатали резервные валюты, можно было бы и «с вертолета деньги разбрасывать», потратить триллионы рублей. Но ведь задача не соревноваться, кто больше потратит, а помочь тем, кто в первую очередь нуждается в поддержке. Нужно помочь бизнесу сохранить работников, помочь людям оплачивать первоочередные расходы на питание, жилье, кредиты.

Пострадавшие малые предприятия получают шестимесячные отсрочки по налогам и кредитам, по арендным платежам, беспроцентные кредиты на зарплату и гранты в размере МРОТ на сотрудника. Вы говорите МРОТ – это мало, но для малых предприятий, если брать белые зарплаты, это 70% от фонда оплаты труда, не так уж и мало получается. Да, кто-то платил в конвертах, но это уже на совести этих компаний.

Сейчас наша задача – помочь предприятиям после выхода из вынужденных каникул. Поэтому и было решено после завершения действия налоговых отсрочек предоставить рассрочку по этим долгам еще до года.

– А могут быть списаны эти долги?
– Я бы не стал однозначно отвечать на этот вопрос. Списание долгов не самый лучший метод: можно реструктурировать долги, в том числе налоговые. Мы рассматриваем меры, которые помогли бы предпринимателям минимизировать груз обязательств, который накопится к моменту выхода из простоя.

– Насколько реалистично сейчас снизить налоги для стимулирования экономики?
– Обсуждается не снижение налогов, а налоговый стимул, который позволит предпринимателям наращивать активность. Кардинально менять налоги не планируется. Для МСП нужно было снижать налог на труд, чтобы было невыгодно работать в сером секторе, доля которого велика. Это уже сделано.

– Это фактически обсуждавшийся ранее налоговый маневр (снижение страховых взносов при повышении НДС), но в усеченном виде. Только Минфин предлагал маневр для всей экономики, а закончилось просто повышением НДС с 2019 г.
– Возможно, надо было более настойчиво тогда добиваться принятия такого решения. Была бы правильная формула – 20–20–20 (ставка НДС, страховых взносов и налог на прибыль). Таким образом, потребление, труд и капитал имели бы одинаковый уровень налогообложения.

– Одна из мер поддержки – госкомпании могут попросить об отсрочке дивидендных платежей. Кто-то уже планирует воспользоваться этой возможностью?
– Возможность отсрочки выплаты дивидендов уже предусмотрена и оставлена на усмотрение органов управления акционерных обществ. В законодательство внесены изменения, предусматривающие возможность по решению совета директоров перенести на III квартал 2020 г. проведение годового общего собрания акционеров, на котором в том числе рассматривается вопрос выплаты дивидендов по результатам отчетного года.

Позиция Минфина в отношении размера дивидендов, выплачиваемых компаниями с государственным участием, остается прежней – компании должны направлять на выплату дивидендов не менее 50% прибыли по МСФО.

– «Роснефть» продала свои венесуэльские активы неназванной госкомпании. Вы можете рассказать про эту сделку?
– Это решение «Роснефти» принималось для совершенствования структуры активов. Оно не относится к сегодняшней теме разговора, и все комментарии лучше получить у компании.

«Не хочется влезать в долговую спираль»

– Вы сказали, что сейчас на цену нефти уже не так обращают внимание, но это точно не про вас. Какая цена заложена в базовом прогнозе Минфина на этот год? Какого эффекта ждете от новой сделки ОПЕК+? И могли ли вы себе представить в марте, когда не удалось договориться о продолжении прежней сделки, что впереди будет такое обрушение цен?
– Сегодня мы смотрим в первую очередь на ситуацию с коронавирусом в России. Сколько заболело, сколько тяжелых больных – это, наверное, важнее? Это человеческие жизни, от этого зависит, когда мы наконец сможем открыть экономику и дать возможность работать бизнесу. Согласитесь, что цены на нефть на этом фоне далеко не приоритет.

Что касается прогнозов, то в этом году мы ждем около $30 за баррель (в среднем по году с учетом довольно высоких цен в I квартале), в следующем – немногим больше. Даже если бы мы в марте заключили сделку с ОПЕК, все равно пришлось бы ее пересматривать, так как спрос в мире на нефть и нефтепродукты резко уменьшился из-за пандемии, и достигнутые договоренности долго бы не продержались.

Преимущество нынешней договоренности [о сокращении добычи] в том, что в переговорах теперь участвуют все нефтедобывающие страны, в том числе США. А это залог более успешных действий на нефтяном рынке.

– По прогнозу ЦБ, спад экономики в 2020 г. составит 4–6%. А в Минфине какие просчитываются сценарии влияния эпидемии на экономику и на бюджет?
– Есть несколько сценариев, все они не очень оптимистичные. За базовый мы взяли сценарий сокращения ВВП на 5% в этом году, что соответствует оценкам ЦБ. Доходы бюджета будут примерно на 4 трлн руб. меньше, чем планировалось, в том числе минус 1,5 трлн нефтегазовых доходов (по сравнению с их базовым уровнем) и около 2 трлн ненефтегазовых. Дефицит бюджета будет около 4% ВВП. Мы не режем расходы, даже наоборот, их увеличиваем, поэтому будем задействовать средства ФНБ и займы, чтобы профинансировать как текущие обязательства, так и антикризисные программы.

Для финансирования дополнительных расходов, связанных с поддержкой экономики, будут использованы доходы от сделки по приобретению Сбербанка у ЦБ (покупка оплачена из ФНБ, и бюджет получает часть суммы назад в виде прибыли ЦБ.) а это 1,07 трлн руб. в этом году. И нужно останавливаться на таком увеличении расходов (по закону о бюджете расходы составляли 19,7 трлн руб., с учетом дополнительных доходов в виде прибыли ЦБ они могут быть увеличены до 20,7 трлн. –  «Ведомости»). Плюс остатки, которые перешли с прошлого года, – 1,1 трлн руб., из них часть будет потрачена. В этом году нельзя допустить значительного неисполнения бюджета, хотя форс-мажор, с которым мы столкнулись, влияет на ход контрактации и, конечно, на освоение бюджетных ресурсов.

– Какие расходы будут перераспределены в бюджете и может ли это коснуться нацпроектов?
– Я бы не стал делить расходы на нацпроекты и не нацпроекты. Очевидно, что планы по целому ряду показателей нацпроектов могут быть уточнены. Пандемия без последствий не проходит. Мы исходим из такого принципа: что уже реализуется, а что еще не начали, есть ли контракты, можно ли перенести мероприятие на более поздний срок без особых последствий для экономики. Социальные обязательства, разумеется, будут выполнены полностью.

– Планируете ли экономить на крупных инфраструктурных проектах, например ВСМ Москва – Санкт-Петербург?
– В этом году почти нет трат на ВСМ, только готовится документация, т. е. это очень небольшие расходы. Хотя, действительно, если экономить, то на еще не начатых проектах. Мы от них не отказываемся, они будут реализованы, но чуть позже.

– Это касается и автодороги Москва – Казань?
– Решено строить первый участок Москва – Владимир и обход Казани, причем на концессионной основе. Переговоры о заключении концессии идут, и первые деньги должны быть выделены в этом году.

– Помимо инвестиционных расходов какие траты могут быть отложены?
– Например, перенесем реформу государственно-гражданской службы. Средства на стимулирование госслужащих, целый ряд строек будут перенесены на более поздний срок, например проект по строительству здания Верховного суда в Санкт-Петербурге.

– Сколько уже удалось высвободить в бюджете?
– Около 250 млрд руб. Это первое перераспределение, сейчас готовим следующую часть на бОльшую сумму.

– Для компенсации выпадающих ненефтегазовых доходов будут увеличены займы. Но многие эксперты призывают к более активному увеличению расходов и, соответственно, займов. Какой вы допускаете рост госдолга?
– Мы действительно собираемся дополнительно занимать для компенсации выпадающих ненефтегазовых доходов от 1,5 до 2% ВВП, на последних аукционах мы размещаем ОФЗ более чем на 100 млрд руб. вместо обычных 20–30 млрд. Спрос на наши бумаги есть, банки в нынешних условиях с удовольствием покупают надежные государственные облигации. В этом вопросе нужно не переборщить с объемами, почувствовать границу, когда за суверенный долг начнут просить большие премии. Этого нельзя допустить – мы и так немало платим по заимствованиям.

Пока госдолг небольшой, по состоянию на 1 января 2020 г. он составил 12,3% ВВП. Многие говорят – давайте удвоим его, ничего страшного не будет, но уже сейчас платежный график идет вот так (показывает рукой вверх). И если в этом году мы должны выплатить по долгам около 700 млрд руб., то через три-четыре года – уже 1,5 трлн. А сверх этого надо еще заимствовать для финансирования расходов. Не хочется влезать в долговую спираль.

Да, многие страны наращивают займы. Но у нас стоимость госдолга высокая. Мы сейчас занимаем под 5,5–6,3%, развитые страны – меньше чем под 1%. Ежегодно мы уже платим более 800 млрд руб. одних процентов, если удвоим привлечения, будем платить уже около 1,5% ВВП, а это более 6% всего бюджета – придется сокращать другие расходы.

Кроме того, государство своими займами не должно лишать банки аппетита к кредитованию экономики. Мы не хотим тратить много из ФНБ, растратить его за два года было бы неправильно, но и пылесосить всю ликвидность с рынка тоже не верно. Прирост банковского кредитования в год около 5 трлн руб., если в следующие годы мы будем своими размещениями сметать весь этот прирост для финансирования дефицита бюджета, в чем тут экономический смысл? К займам нужно подходить очень аккуратно. В итоге в этом году мы планируем привлечь с рынка 4–4,5 трлн руб. – это очень много.

– А какой уровень госдолга вы считаете безопасным?
– Безопасный уровень госдолга – это не только проценты к ВВП, но и сбалансированная структура долга по срокам, без пиков платежей, разумная стоимость обслуживания долга, когда доля процентных расходов не вытесняет другие расходы бюджета. Этот показатель очень важен.

Исходя из опыта предыдущих долговых и бюджетных кризисов, мы пришли к оптимальной бюджетной формуле, или бюджетному правилу, когда достигается бюджетный баланс при базовой цене нефти (сейчас она $42,4 за баррель). Временно – на срок реализации нацпроектов – к расходам было добавлено еще 0,5% ВВП для увеличения финансирования инфраструктуры. Такая конструкция дает устойчивость бюджету, возможность прогнозирования предельных трат государства, не создает рисков для выполнения принятых обязательств.

Поэтому, когда сегодня предлагают забыть бюджетное правило, тратить деньги, не ориентируясь на возможности, – это опасно для бюджета и, соответственно, для макростабильности.

Банки говорят: выпускайте займы, мы будем покупать, заключать сделки репо с ЦБ. Конечно, сегодня это очень выгодно для наших финансовых институтов. Берешь у ЦБ по одной стоимости, добавляешь маржу и спишь спокойно. Мы не можем на это пойти, поскольку все наши действия не должны перекашивать рынки ценных бумаг и увеличивать стоимость коммерческих кредитов. Резкое, кратное наращивание долга неизбежно будет сопряжено с требованиями по доходности и сокращению длины бумаг, что создает риски для федерального бюджета. В этом вопросе надо быть аккуратным и разумно распорядиться имеющимся у России преимуществом в виде низкого госдолга.

– Не придется ли приостанавливать действие бюджетного правила или модифицировать его, допустив все же большее увеличение займов?
– Бюджетное правило дает достаточно гибкости. В этом году, например, мы недополучим значительную сумму ненефтегазовых доходов – и бюджетное правило позволяет финансировать такое выпадение за счет увеличения заимствований: в этом, по сути, его контрциклический характер. Кроме того, с учетом второго этапа оптимизации мы примем решение об изменении приоритетов расходов текущего бюджета на сумму порядка 700 млрд руб. Думаю, с деньгами в виде прибыли ЦБ от сделки по покупке Сбербанка нам должно хватить.

Естественно, придется внимательно анализировать бюджетные планы и на предстоящую трехлетку. Не затрагивая первоочередных обязательств, перераспределять деньги внутри бюджета под новые приоритеты. В первую очередь, будем поддерживать пострадавший бизнес, отрасли, которые создают наибольший мультипликативный эффект, смежников, занятость.

– Цена отсечения должна сохраниться?
– Мы за то, чтобы цена отсечения работала. Сейчас уже ее нужно стопорить, потому что она каждый год растет на 2%, в 2022 г. будет уже $44/барр. По нынешним временам это очень высокая планка.

​«Никаких заморозок и конвертаций не планируется»

– Рассматривается ли введение прогрессивной ставки НДФЛ, возможно, на очень высокие доходы?
– Мы уже фактически ввели прогрессию – налог на процентный доход от больших депозитов. Дополнительные предложения увеличить налоги не рассматриваются.

– Президент Сбербанка Герман Греф считает, что негатив от этого налога перевесит потенциальные плюсы. Просчитывался ли риск оттока вкладов, насколько он серьезен?
– Конечно, мы обсуждали этот вопрос. Но куда депозитам утекать?

– Под подушку.
– Но там вообще будет нулевой доход. На самом деле, это вопрос справедливости. Все же платят со своего дохода, т. е. зарплаты, НДФЛ. Почему тогда с пассивного дохода в виде процентов по крупным вкладам платить налог не нужно?

Понятно, что какая-то часть депозитов может сократиться. Но куда переводить? За границу – там ставки отрицательные. В валюту – высокая волатильность, можно потерять на курсе. Мы изучали мировой опыт налогообложения депозитов и предложили этот вариант, своего рода налог на обеспеченных людей, чей доход от депозитов превышает 60 000 руб. в год. То есть это должны быть большие сбережения – около 1 млн руб. А для тех, у кого такие сбережения появились не от ведения бизнеса или доходов, прописаны исключения (если ставка не превышает 1% и для счетов эскроу. – «Ведомости»).

– Но есть же психологический момент. Люди думают: сейчас повысили налоги, а дальше начнется заморозка депозитов, «стрижка», конвертация в госдолг и т. д., поэтому и могут начать переводить деньги из банков – под подушку.
– Никаких заморозок и конвертаций не планируется. Уверен, что люди с достатком могут заплатить 13% с дохода по таким депозитам.

– А рассматриваются ли какие-то предложения по налогам для нефтяников? Сократить льготы для них? Или, наоборот, не просят ли они, например, пересмотреть демпфер – им точно обидно платить бюджету из-за падения цен на нефть (механизм сдерживания цен на автомобильное топливо: при высоких ценах на нефть государство выплачивает НПЗ компенсации, при низких – наоборот). 
– Идея с демпфером себя оправдала. Мы вводили демпфер в период достаточно высоких цен, и жалко было платить нефтепереработчикам деньги из ФНБ. Но сейчас ситуация обратная. Все по-честному.

– Справедливость восторжествовала.
– Точно. Во времена высоких нефтяных цен все равно надо было думать о будущем, готовиться к разным временам. Нефтяники не обращаются с предложениями пересмотреть демпфер. Что касается льгот – Россия решила вместе с ОПЕК сокращать добычу нефти, и новые льготы, которые нужны для ее наращивания, перестали быть актуальными. Сейчас было бы странно говорить о дополнительных льготах.

Минфин работает над тем, чтобы все льготы были обусловлены инвестиционными обязательствами. Получил 100 руб. в виде преференций – направь их, пожалуйста, не на дивиденды, а на инвестиции. Последние предложения Минфина именно на этом принципе и строились. В Минфине решено создать специальный департамент, который будет заниматься мониторингом выполнения инвестиционных обязательств.

– «Роснефть» и «Газпром нефть» тоже не просят пересмотреть цену, при которой Приобское месторождение получает льготы?
– А куда пересматривать-то? В формуле та же цена, что и базовая в бюджете.

– Минфин уже направил Кипру, Люксембургу и Мальте письма с предложениями изменить соглашения об избежании двойного налогообложения и повысить по ним ставку на дивиденды до 15%. Появятся ли в списке таких стран и Нидерланды?
– Мы действуем поэтапно. Первый этап – три страны.

«Всем тяжело в таком режиме жить»

– Одной из версий, почему вы перестали быть первым вице-премьером, была такая, что многочисленные обязанности вице-премьера отвлекали от работы в Минфине, так ли это?
– То есть, по-вашему, – работа в Минфине важнее? (Смеется.) Если серьезно, решение принималось президентом, додумывать ничего я не могу.

– Не секрет, что у вас и у первого вице-премьера Андрея Белоусова (он назначен и. о. премьер-министра на время болезни Михаила Мишустина) и в мирные времена, когда он был помощником президента, были разные взгляды на бюджетное стимулирование экономики. А как сейчас?
– Правительство работает слаженно, все друг друга слышат. Сейчас это особенно важно – решения надо принимать быстро. В правительстве всегда обсуждаются разные точки зрения. Задача в том и состоит, чтобы принимать взвешенные решения. В этом и есть смысл командной работы.

– Вернемся к началу. Во время кризиса всегда кажется, что жизнь изменится. Особенно любят говорить, что после кризиса точно начнем реформы. Какие выводы сделали, какими видите изменения в экономике, в экономической и бюджетной политике?
– Во-первых, текущая ситуация, безусловно, ускорила принятие давно назревших решений. Простой пример, и мы об этом уже говорили, – снижение страховой нагрузки на малый бизнес.

Во-вторых, очевидно, что цифровизация всех сфер жизни и сбор больших данных – это необратимый процесс. Отмечу цифровую трансформацию правительства – уверен, что наработки последних месяцев по настройке взаимодействия обязательно пригодятся в будущем.

Кроме того, будет и дальше расти роль координации и совместного решения проблем ведущими странами мира. По итогам пандемии неизбежно будут сделаны выводы и даны рекомендации, направленные на рост готовности стран к последующим вызовам. В этом вопросе рассчитываю на объединяющую роль стран G20.

– Если про личное будущее. Когда рассчитываете на мотоцикле покататься?
– Я уже катался в марте, правда, немного совсем. Выехал просто погазовать, нужно, чтобы мотоцикл проснулся после зимы. (Смеется.)
– А когда мы все сможем выйти, каков ваш прогноз?
– Правительство делает все, чтобы это произошло как можно скорее. Зависеть это будет от показателей заболеваемости, особенно сложных случаев. Всем тяжело в таком режиме жить. Не хватает общения – с коллегами, с друзьями. Одно дело по телефону поговорить, другое – увидеться, просто поздороваться, пожать руки, как и раньше.
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Экономика, финансы, фондовые рынки
Хуже, чем в 90-е: когда придет новая волна безработицы

Опыт разных стран и эффективность их методов борьбы

Ученый объясняет, что после развала СССР еще какое-то время жила прошлая система хозяйственного устройства: детские сады, санатории, пансионаты отдыха, коммунальные услуги и прочее находились на балансе предприятий. Поэтому многие услуги социального характера доставались сотрудникам бесплатно или с существенными скидками, напомнил Сафонов в беседе с «Российской Газетой». Сейчас все наоборот. За три десятилетия количество платных услуг выросло в разы, и многие предприятия отказываются нести соответствующие издержки.

Поэтому россиянам, доходы которых упадут, придется отказываться от услуг, которые они оплачивают из своего кармана.

Два сценария

Александр Сафонов полагает, что в данный момент Россия находится на первом этапе роста безработицы и вскоре нас ждет вторая волна.

В первый месяц самоизоляции компании отправляли сотрудников в отпуска без сохранения зарплаты, чтобы не прибегать к массовым сокращениям. Но это не может продолжаться бесконечно, и если предприятия не смогут вернуться к работе из-за продления карантинных мер, люди, исчерпавшие свои финансовые ресурсы будут вынуждены увольняться и искать новую работу. Это станет началом второй волны роста безработицы.

Сафонов напоминает, что за месяц после первого квартала число зарегистрированных безработных в стране выросло на 250 тыс. человек: сейчас их 950 тыс. Если учитывать тех, кто не обращался в службу занятости, всего в стране порядка 3,5 млн безработных — это 5% от трудоспособного населения.

По оптимистичному прогнозу к концу года мы увидим рост безработицы до 5 млн человек (7,3%), рассказал Сафонов. В худшем случае число безработных вырастет до 7 млн — 10,5%.

Но ждать реализации пессимистичного сценария не стоит, считает проректор Финансовой академии. Отечественный рынок труда характеризуется высокой занятостью в бюджетном секторе, а предприятия исторически предпочитают снижать расходы на действующих сотрудников, а не нанимать новых на их места.

Схожее мнение в разговоре с «Ведомостями» на прошлой неделе выразил и замдиректора Центра трудовых исследований ВШЭ Ростислав Капелюшников. Он напомнил, что в кризис 2008 года катастрофического роста безработицы не было именно из-за такого подхода руководителей предприятий.

Это можно объяснить тем, что предприниматели действительно могут сильно сэкономить, значительно сократив действующий штат. Но в таком случае в период выхода из кризиса работодатели понесут расходы не только на найм новых сотрудников, но и на их обучение.

А это приведет к существенному сокращению финансовых ресурсов, которые можно было бы инвестировать в производство и продвижение своих товаров и услуг.

Островок стабильности

Сафонов отметил, что сейчас даже крупные компании рассматривают сокращение зарплатного фонда до 30%, причем

это касается даже финансово устойчивых компаний: у них действует принцип «зачем платить больше, если можно платить меньше».

В сложившейся ситуации меньше всего пострадают россияне, которые работают в бюджетной сфере — их около 14 млн человек.

«У них занятость вообще окажется более стабильной. Конечно, и здесь возможны какие-то сокращения, но они не станут носить фатального характера и в разы будут отличаться от коммерческого сектора, — рассказал ученый. — Поэтому, скорее всего, мы увидим сокращение заработной платы в среднем по экономике в пределах 10-15%».

Пора переквалифицироваться

Многие эксперты уверяют, что нынешний кризис приведет к тому, что после окончания пандемии некоторые профессии будут востребованы гораздо больше, чем раньше.

По данным исследования Института прогрессивного образования, опубликованным RT, особым спросом будут пользоваться специалисты по антикризисному менеджменту, ведь предприятия столкнутся с необходимостью активнее продвигать свои товары и услуги.

Эксперты по личным финансам тоже не будут сидеть без дела — их знания и навыки пригодятся тем, кто захочет подойти к следующему возможному кризису более подготовленным, чем в нынешней ситуации.

Компаниям, перешедшим на электронные платформы и удаленную работу, понадобятся эксперты по диджитализации, контент- и SMM-менеджеры, а также программисты. А в процессе обучения персонала, работающего на удаленке, они часто будут прибегать к услугам специалистов по тайм-менеджменту.

Общество

Два сценария: когда россияне поедут отдыхать

Эксперты рассказали об открытии курортов и изменении визовых режимов

Восстановление туристической отрасли может пойти по двум сценариям, считают аналитики международной консалтинговой компании Unusual Concepts. Они смоделировали два глобальных варианта восстановления. Согласно первому сценарию «перезапуска» индустрии, туризм начнет восстанавливаться в конце лета 2020 года, в первую очередь, за счет внутренних потоков. По мнению экспертов, положительный тренд роста будет прослеживаться лишь к концу года, на новогодние праздники.

С 2021 года могут установиться новые визовые режимы и ограничения на перемещения. Ценность свободы передвижения для современного человека станет еще более значимой – люди начнут больше путешествовать, но меньше тратить в поездках.

Сегмент деловых командировок может сократиться за счет того, что в период локдауна компании научились решать вопросы любой сложности удаленно, прогнозируют аналитики.

Вариант «долгого восстановления» отрасли предполагает небольшой рост туристического рынка в сегменте деловых поездок параллельно с частичным открытием границ — перевозки будут разрешены только по определенным целям. В 2021 году индустрию будет лихорадить ввиду периодических локальных вспышек вируса и оперативного введения карантина в некоторых странах. В течение всего года будут вырабатываться новые политики передвижения и визовых режимов.

Игроков туриндустрии при таком раскладе ждут массовые закрытия — выживут лишь те, кто будет нести меньше операционных расходов. Авиационный бизнес будет приватизирован или серьезно дотирован государством с целью сохранения отрасли.

Позитивные тренды начнут прослеживаться лишь к 2022 году, когда люди начнут путешествовать, но поездки станут более локальными, тратить в них станут значительно меньше. К 2023 году индустрия, наконец, встанет на путь восстановления. Ценность свободы передвижения сильно вырастет и те, кто сможет это себе позволить – будут путешествовать еще больше, но эта роскошь будет становиться доступной все меньшему кругу лиц.

Внутренний туризм начнет восстанавливаться раньше, чем внешний, подтверждает исполнительный директор Ассоциации туроператоров России (АТОР) Майя Ломидзе. По ее прогнозам, к концу мая ограничения в связи с коронавирусом по стране начнут сниматься. Она обращает внимание на тот факт, что каждый регион сам будет определять даты открытия.

При этом некоторые регионы, в которых проживает ощутимая масса путешественников, могут еще какое-то время оставаться изолированными. И если курорты откроются уже в следующем месяце, добраться до них смогут не все желающие.

Президент Российского союза туриндустрии (РСТ) Юрий Барзыкин считает, что туризм начнет развиваться уже в конце мая, но только локальный, за счет местных жителей. По его словам, это станет возможностью предварительно отработать поручения Роспотребнадзора с этапами снятия ограничений и подготовиться к турпотоку из регионов.

«Оптимисты надеются, что внутренний туризм начнет восстанавливаться 1 июня. Запрет на работу курортов действует до 31 мая, значит после этого мы все бросимся на море, считают они. Но на примере Европы мы видим, что страны не спешат открывать зоны отдыха», — рисует другой прогноз Сергей Ромашкин, директор туроператора «Дельфин», добавляя, что некоторые эксперты и вовсе говорят о потере летнего сезона и открытии курортов лишь в сентябре. При этом рекомендации Роспотребнадзора он считает практически невыполнимыми, объясняя свое мнение тем, что такие условия создают дополнительную финансовую нагрузку на отели, которую они просто не потянут.

По оценкам Юрия Барзыкина, по итогам года во внутреннем туризме отрасль потеряет от 30 до 50% потребителей во внутреннем туризме, а на общий цикл восстановления уйдет 2-3 года.

Что касается изменения визового режима, эксперты говорят, что такой прогноз вполне возможен, однако вероятность его оценить пока что сложно.

«Возможно количество выдаваемых виз будет уменьшено. Страны начнут регулировать потоки туристов, как это происходит с мигрантами. Есть квоты мигрантские, и как вариант, появятся и туристические. На каждую страну будет своя квота в зависимости от количества заболевших. Если раньше страны были рады всем туристам, то теперь будут — только определенному количеству», — предполагает Сергей Ромашкин. Он также добавляет, что ВОЗ пока не поддерживает идею иммунологических паспортов, но возможно какая-то форма контроля здоровья туристов все же будет введена, говоря об экспресс-тестировании путешественников на коронавирус.

О возможном введении справок на наличие антител упомянула и Майя Ломидзе. Она также описала вариант обязательного содержания туристов в обсерваторе в течение нескольких дней после прилета в другую страну, однако при этом указала, что такой сценарий маловероятен.

При этом эксперт уверена, что спрос на путешествия по окончании ограничительных мер в связи с пандемией будет высоким, поскольку люди захотят сменить обстановку. Даже те, кто будет испытывать финансовые трудности, сядут в машину и уедут в другой город, поэтому в широком смысле туриндустрия не умрет, считает Майя Ломидзе.

«Есть огромное количество путешественников, которые оплатили путевки, но никуда не поехали. В годовом исчислении около 30% туристов имеют перенесенные бронирования при том, что летние туры пока не аннулировались. За счет этих туристов мы еще сможем хоть как-то существовать», — рассуждает Сергей Ромашкин, отмечая, что за счет отложенного спроса вполне вероятен его всплеск.

Исполнительный директор АТОР рисует два сценария по ценообразованию: первый предполагает установку низких цен, с которыми удастся заработать на количестве клиентов и дополнительных услугах. Второй — получить «с трех туристов деньги на месяц» и не думать о потоке. Майя Ломидзе отмечает, что второй вариант ценообразования в России более распространенный, однако для более быстрого восстановления отрасли игрокам стоит сдержать цены и даже немного снизить.

Сергей Ромашкин, в свою очередь, ожидает, что в период восстановления цены будут существенно снижены, чтобы быстро набрать массу туристов и денег.

Полезная информация:

В опыт управленца
«Наемники» и «сотрудники»

Раньше под словом «наемник» подразумевались люди профессиональные и компетентные, с которыми заключался договор на выполнение той или иной работы, например служба в армии. Споры о наемной армии часто сводятся к мысли о надежности: трудно предугадать, как «наемник» поведет себя в критической ситуации, и ожидать ли от него такого чувства, как патриотизм. Если человек работает только за деньги, то может найтись тот, кто предложит больше. Увлеченность общей идеей, как правило, побуждает человека к большей отдаче. «Наемник» и «сотрудник» — это позиции работника, которые во многом формируются на основе опыта и под влиянием потребностей. Отношение работника к компании во многом определяется и отношением компании к персоналу в целом и к нему в частности. Как отличить «сотрудника» от «наемника»?

Работник, который относится к работе и компании с позиции «сотрудника» :

— испытывает живой интерес к общему делу;

— делает все от него зависящее, чтобы добиться хороших результатов и поставленных целей;

— действует в интересах компании;

— чувствует личную ответственность за репутацию компании;

— «включает мозги», выполняя свою работу;

— вносит посильный вклад в успех компании (инициативен);

— эффективно сотрудничает с подразделениями компании.

Работник, который относится к работе и компании с позиции «наемника» (крайний вариант) :

— не интересуется ничем, кроме порученного участка работы; 

— выполняет свои функции формально: если рабочий день закончился, может бросить работу на середине;
— основные выражения: «я все делал по инструкции», «а вы мне этого не говорили», «это не моя забота», «мне за это не платят» и др.;
— преследует исключительно личные интересы; — перекладывает ответственность за неудачи на внешние факторы (такие как: клиенты, рынок, государство и т.п.); 
— плохо контактирует с другими подразделениями компании.

Хочу еще раз подчеркнуть, что «наемник» — это не то же, что плохой сотрудник. Часто это работник, которого руководитель не смог сделать игроком своей команды.

Кроме этого можно говорить о предрасположенности к тому или иному типу. Вот несколько ярких «портретов».

Романтик
Человек, создающий атмосферу в коллективе, располагающий к доверию и способный оказать поддержку. Активный участник в организации праздников и поздравлений; хороший исполнитель; эффективен в условиях командной работы, когда ставят долгосрочные цели. Благоприятными являются демократический стиль руководства, общие победы над внешними «врагами» или обстоятельствами. Негативно и разрушительно на него действует внутрикорпоративная конкуренция или, скорее, то, что ее сопровождает. Приоритетными у «романтика» являются социальные потребности — чувство принадлежности к чему-либо или кому-либо, понимание со стороны окружающих, чувство социального взаимодействия, привязанности и поддержки. Такие люди способны сменить работу, если в коллективе процветают интриги, сплетни, вражда.

В дружном коллективе «романтики» очень эффективны на этапе «юности» компании, так как для них в большей степени характерен альтруизм. Очень часто проходят с компанией весь путь до угасания ее деятельности. Для таких людей характерен страх перемен, большую ценность имеет «славное прошлое». Даже в ситуации, когда они получают интересное предложение, способны отказаться от него, испытывая чувство долга по отношению к руководителю, коллективу, делу.

Профессионал
В отличие от «романтика» не придает большого значения отношениям в коллективе. Для него приоритетами являются профессионализм, успешность и компетентность. По А. Маслоу, такие люди реализуют потребность в уважении (самоуважении, личных достижениях, компетентности, уважении со стороны окружающих, признании). С точки зрения теории Д. МакКлелланда, «профессионалов» можно отнести к людям, реализующим потребность во власти. Они проявляют себя как откровенные и энергичные люди, которые не боятся конфронтации и стремятся отстаивать первоначальные позиции. «Профессионалы» эффективны в ситуациях, когда перед компанией стоит задача стабилизации (этап «зрелости»).

Однако они непримиримы, когда работник, с которым они взаимодействуют, не профессионален и ставит работу под угрозу срыва. Предпочитают четкое руководство. Это может быть и авторитарный стиль, главное — чтобы был умный и опытный руководитель.

Значимыми для людей этого типа являются: карьера, профессиональный рост, престижность работы, известность фирмы, деловые отношения с непосредственным руководителем, эффективная организация труда, ощущение собственной значимости в коллективе, техническая оснащенность рабочего места.

Новатор
Инициативен и предприимчив, редко упускает возможность что-то усовершенствовать или предложить что-то новое. От «пустозвона» принципиально отличается потребностью реализовать свою идею. Это лучшее вознаграждение для «новатора». Описывая свои нововведения, он будет говорить не об авторстве, а о результате их внедрения.

Главным в его мотивации является стремление к самовыражению, реализации своих потенциальных возможностей и личностному росту. Приоритетной для «новатора» является потребность в успехе — не провозглашение успеха, а процесс доведения работы до успешного завершения.

Такие люди любят ситуации, в которых могут взять на себя личную ответственность за поиск решения проблемы.

«Новаторы» эффективны, когда у компании есть потребность в модернизации. Наиболее полно реализуют себя под руководством человека, поддерживающего инициативу, который предоставляет «новатору» определенную степень свободы и не ограничивает его возможности.

Добытчик
Чаще проявляет себя с позиции «наемника». Характерной является повышенная забота о материальном достатке. Это происходит в связи со сменой семейного положения, появлением детей, необходимостью решения квартирного вопроса и т.п. Чаще это временная доминанта, под которую может попасть и «профессионал», и «новатор», и «романтик». Если у компании достаточно возможностей, чтобы позволить работнику удовлетворить материальные потребности, тогда приоритетными мотивами «добытчика» могут стать мотивы, важные для компании.

Среди «добытчиков» можно выделить такой подтип, как «семьянин». Для этой категории людей характерна ориентация на семью. При этом речь не идет о разумном балансе между профессиональной и семейной составляющими жизни человека. Трудно рассчитывать, что «семьянин» проведет праздники или выходные на работе, даже если от этого многое зависит. Для такого типа работника очень важен социальный пакет, в который входят услуги для семьи. Легче всего найти таких людей на государственной службе. Различные льготы на летний отдых, лечение, обучение являются якорем, который накрепко держит такого работника в компании. Подобная позиция не исключает хорошего профессионального уровня.

Летун
Не бывает «сотрудником» в силу краткосрочности найма. Узнаваем по внушительному списку рабочих мест. Причины частой смены работы различны и не всегда «отрицательны»:
— несформированность системы мотивов и профессиональных интересов порождает сильную зависимость от внешних факторов. Внутренних приоритетов нет;
— ориентированность на приобретение нового опыта, повышение квалификации; однако приобретенные знания «летуны» не в состоянии применить творчески;
— нежелание выполнять рутинную работу — неудержимо стремятся к интересному содержанию. Основной аргумент: «Я все в этой работе знаю, мне уже неинтересно»;
— личностные проблемы: конфликтность, неуживчивый характер, необязательность и т.п. Чаще в конфликтных ситуациях используют стратегию «убегания» с театральными жестами (хлопанье дверью, периодическая подача заявлений об уходе и т.п.). Если они не успевают первыми сделать это, инициатива в отказе от их услуг может принадлежать работодателю;
— отсутствие силы воли, «стержня».

Собственник
Иметь такого человека в «сотрудниках» — большое дело, так как в позиции «наемника» он может представлять скрытую угрозу для предприятия. Как правило, это хороший руководитель: толковый и целеустремленный, самостоятельный и энергичный. К любому делу относится как к собственному. Положительное в этом то, что такой человек самостоятелен в достижении поставленных целей и, как правило, использует весь свой потенциал. Обратная сторона медали: он явно или неявно будет вести постоянную борьбу за власть, расширение круга полномочий и т.д.

Самый крайний и весьма распространенный вариант: он может создать конкурентный бизнес. Приоритетными для «собственника» являются независимость, удовлетворение от работы, возможность активно влиять на ход событий, высокий уровень ответственности. В некоторых ситуациях он нацелен на приобретение нового опыта, связей, знаний, на возможность сделать карьеру. «Собственников» следует отличать от «лжесобственников» — категории людей, которые в собственном бизнесе видят только возможность высокого дохода и не отличаются необходимыми способностями. «Крючком» для работников с позицией «собственника» является перспектива получить долю в бизнесе работодателя.

Попутчик
Скорее ситуативный вариант. Может быть очень хорошим специалистом, но из-за отсутствия возможности найти идеальную компанию или работу соглашается на уже имеющееся предложение. Опасно то, что он воспринимает эту работу как временную. Настроение «на чемоданах» весьма негативно сказывается на лояльности такого работника к компании. С таким настроением он может проработать не один год и, как только получит нужное предложение, может все бросить, не задумываясь.

Познавательный блок

Горизонты познания
Неизвестные факты о Великой Отечественной Войне 

Русская семерка

Об истории Великой Отечественной войны написано немало книг и статей, снято фильмов — как художественных, так и документальных. Казалось бы, в ней не должно оставаться белых пятен. Тем не менее, есть факты, о которых большинство наших граждан даже не подозревают, так как в свое время они замалчивались или не предавались широкой огласке. Вот некоторые из них.

Сталин снял с поста министра иностранных дел, чтобы угодить Гитлеру

Министр иностранных дел СССР Максим Литвинов был опытнейшим дипломатом. Никаких нареканий к нему не имелось. Однако в апреле 1939 года Сталин неожиданно снял его с ответственного поста, предъявив формальные претензии, в частности, в слишком тесных контактах с иностранцами, которые и так ему были положены по должности. Объяснялось это тем, что Советский Союз вскоре должен был подписать мирный договор с Германией. Литвинов был по национальности евреем, а Гитлер ненавидел представителей еврейской расы. Чтобы не злить фюрера и оставить его в союзниках, советский вождь решил поменять министра. Кстати, репрессиям Литвинова не подвергли.

Гитлер поздравил Сталина с 60-летием

Об этом впоследствии старались не вспоминать, но в предвоенные годы СССР и Германия старались всячески демонстрировать свои «дружеские» отношения. Так, в номере газеты «Правда» от 21 декабря 1939 года было опубликовано поздравление Сталину в связи с его шестидесятилетним юбилеем от Адольфа Гитлера! Никто не мог предвидеть, что всего через полтора года «друзья» превратятся в заклятых врагов.

В начале войны Сталин думал, что его арестуют

Когда утром 22 июня 1941 года несколько членов Политбюро прибыли на «ближнюю дачу» к Сталину доложить ему о том, что фашистская Германия напала на Советский Союз, по реакции вождя стало ясно: он решил, что они явились его… арестовать!

Сам большой любитель неожиданных арестов в «высших эшелонах», Иосиф Виссарионович, по-видимому, не исключал возможности, что однажды придут и за ним. И основания для этого имелись: ведь он так рассчитывал на подписанный ранее Молотовым и Риббентропом пакт о ненападении, и в какой-то степени именно по его вине страна не оказалась готова к серьезной войне.
Немецкие дипломаты узнали о войне последними

Сотрудники немецкого посольства в Москве узнали о том, что между Германией и СССР началась война, только из сообщения, переданного по советскому радио. На их родине почему-то никто не потрудился не только предупредить, но и просто проинформировать дипломатических работников о последних событиях. Когда же они услышали слова советского диктора, это привело их в состояние шока.

Немцы не бомбили Липецк

Во время войны фашистским самолетам было запрещено бомбить советский город Липецк. А все дело в том, что там находилась секретная авиашкола, в которой в конце 20-х годов обучались немецкие летчики. У многих из них родились внебрачные дети от местных жительниц. Зная об этом, Гитлер отдал приказ не сбрасывать на город бомбы…

Советские воины должны были носить латы

Мы привыкли, что латы носили средневековые рыцари. Но во время Великой Отечественной была попытка применить их в ходе сражений. Доспехи были изготовлены для пехотинцев и артиллеристов Уральского добровольческого танкового корпуса. Но в дело их пустили лишь однажды, в 1943 году. Латы оказались такими тяжелыми, что солдаты тут же побросали их прямо на поле боя.
Для запугивания немцев в качестве танков использовали трактора

Для обороны Сталинграда было решено использовать танки серии НИ. На самом деле это были обычные

трактора, обшитые броней и оснащенные пулеметами. В бою эти громоздкие неповоротливые машины были малоэффективны, но их огромные размеры и лязгом брони нагоняли на фашистов страх

Брать Рейхстаг было бессмысленно

Всем известно, что война практически завершилась, когда советские воины взяли Рейхстаг и водрузили на него знамя Победы. Но на самом деле здание Рейхстага не играло никакой стратегической роли, только символическую. В нем некогда заседал германский парламент, который был разогнан Гитлером после прихода к власти. А все нацистские бонзы во главе с Гитлером восседали в Рейхсканцелярии.

Почему же советская армия так стремилась захватить стоявшее заколоченным здание Рейхстага? Да просто 7 ноября 1944 года, в очередную годовщину Октябрьской революции, Сталин произнес праздничную речь, в которой были такие слова: «Скоро наше знамя будет развиваться над Рейхстагом». Когда Красная армия дошла до Берлина, командующие поспешили исполнить пожелание вождя и отдали приказ о взятии Рейхстага… Об этом сообщает "Рамблер". 
Анекдоты, цитаты, афоризмы
- Дорогой, я сделала блинчики и немного помяла машину.
- ЧТО ТЫ СДЕЛАЛА?
- Блинчики.
***
Индекс самоизоляции в Москве настолько высокий, что к памятнику Пушкину начала зарастать народная тропа.

***
— Алло, МЧС? У нас тут вызов, произошёл хлопок газа, несколько человек самоизолировались под завалами.
— Что?
— Возможен отрицательный рост жильцов.
— ЧЕГО??
— На месте дома плато, говорю, поверхность стабилизировалась.

ВЦИОМ провел опрос населения об отношении к поправкам к Конституции. По результатам опроса решено пока продлить карантин.

***
Сегодня я зашёл в отделение банка в маске и отдал им свои деньги.
Чувствую себя глупо.

***
Пропавший в Латвии беспилотный дрон обнаружен в Ингушетии с перебитыми номерами.

***
Генпрокуратура РФ признала фейками видеоролики и сообщения о раздаче денег в других странах людям, потерявшим доход во время пандемии коронавируса.

***
Сегодня был очень странный день. Сначала я нашёл шляпу, полную денег. Затем за мной гнался какой-то злобный мужик с гитарой.
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