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Политика, идеология, инсайд
Из центров власти

Активное участие в региональных кампаниях примут только пять непарламентских партий

В большинстве регионов России завершился период выдвижения партийных кандидатов на выборы в законодательные собрания. Как подсчитал “Ъ”, в 32 из 39 субъектов лидерами списков «Единой России» станут действующие губернаторы, которые выступят в качестве «паровозов». Побороться с ними, помимо парламентской оппозиции, хотят «Новые люди», Партия пенсионеров, «Родина», «Коммунисты России» и «Яблоко». Участие остальных партий в гонке носит эпизодический характер.

Период выдвижения кандидатов завершился в 29 регионах, но парламентские партии выставили свои списки уже во всех 39 субъектах РФ, где 19 сентября выберут региональные парламенты. Исключением стала только Чечня, где ЛДПР традиционно не участвует в выборах. Напомним, по закону думская четверка — «Единая Россия», КПРФ, ЛДПР и «Справедливая Россия — За правду» (СРЗП) — имеет право регистрировать кандидатов на выборах всех уровней без сбора подписей в их поддержку.

Среди непарламентских партий самыми активными оказались «Новые люди», уже выдвинувшие списки в 31 субъекте. Партия владельца Faberlic Алексея Нечаева не будет бороться за мандаты только в Чечне, Ингушетии, Мордовии, Чукотском автономном округе, в Мурманской и Еврейской автономной областях (ЕАО). Кроме того, нет пока «Новых людей» в Алтайском крае и Ханты-Мансийском округе, но там выдвижение кандидатов еще не завершилось. В пресс-службе партии не смогли назвать “Ъ” точное число регионов, где выдвинуты списки ее кандидатов.

Партия пенсионеров, заявлявшая о намерении выставить списки в 32 субъектах, пока сделала это только в 28. Партии не будет на выборах в регионах Северного Кавказа (кроме Ставрополья), Ленинградской и Тамбовской областях, на Чукотке, в ЕАО, Мордовии и Санкт-Петербурге. Зампред центрального совета партии Владимир Ворожцов пояснил “Ъ”, что выполнить «программу-максимум» не получилось из-за противодействия парламентской оппозиции: «Под их давлением некоторые наши кандидаты в последний момент отказались». По его словам, такие сложности возникли, например, в ЕАО и Санкт-Петербурге. Зато партия планирует дополнительно выставить список в Калининградской области (там выдвижение еще не закончилось).

«Родина» заявила о притязаниях на списочные мандаты в 25 субъектах, «Коммунисты России»— в 23, «Яблоко» — в 15, Партия роста — в 10. Из остальных 12 партий, участвующих в кампании, ближе всего к этому барьеру подошли «Зеленые» (7 регионов) и «Зеленая альтернатива» (6). РПСС выдвинула списки в Санкт-Петербурге, Карелии, Томской и Самарской областях; «Российский общенародный союз» (РОС) — в Дагестане, Ингушетии и Нижегородской области; Партия социальной защиты — в Санкт-Петербурге, Ленинградской и Псковской областях. Другие партии пока выставили по одному списку: Партия дела — в Дагестане, «Демократическая Россия» — в Красноярском крае, «Гражданская инициатива» — в Приморском крае, Партия добрых дел — в Астраханской области, Партия возрождения России и «Власть народу» — в Нижегородской области. Наконец, Партия прямой демократии, в прошлом году боровшаяся за прохождение в несколько заксобраний, в этот раз выдвинула список лишь в ЕАО.

Наименее конкурентными пока можно считать выборы в Чечне (там списки выдвинули лишь 3 парламентские партии) и Мордовии (4), а также на Чукотке (думская четверка плюс «Коммунисты России»). Наибольшая конкуренция намечается в Нижегородской и Самарской областях (по 12 выдвинутых списков), Карелии, Красноярском крае, Московской и Свердловской областях (по 11), а также в Пермском крае и Псковской области (по 10).

Впрочем, регистрацию, скорее всего, получат не все.

Практически гарантирована она только партиям, имеющим региональную льготу: для этого нужно иметь свою фракцию в том же парламенте или хотя бы в одном муниципальном совете региона либо же получить на последних муниципальных выборах в голосовании по спискам совокупно не менее 0,5% голосов от числа всех избирателей субъекта. По подсчетам “Ъ”, у «Яблока» на этих выборах таких «льготных» регионов 13, у «пенсионеров» — 12, у «Коммунистов России» — 10, у «Родины» — 8, у Партии роста — 4, у «Зеленых» — 3, у «Новых людей» — всего один.

Примечательно, что на Северном Кавказе сразу несколько партий не воспользовались льготой и списки не выдвинули. Так, в Чечне не стал баллотироваться РОС, в Ингушетии — Партия роста и Партия за справедливость, в Дагестане — «Родина» и «Зеленые», в Адыгее — «Коммунисты России» и Партия дела.

В то же время уже после выдвижения списков у некоторых партий возникли сложности с их заверением.

Так, в Ингушетии «Гражданская инициатива» и «Родина» вообще не представили документы в избирком, в Тамбовской области «Новые люди» в нарушение закона разбили список на территориальные группы, которые не охватили регион целиком, а в Подмосковье избирком из-за неполных сведений забраковал документы 67 из 90 кандидатов Партии роста, после чего охватить всю территорию области ее список тоже уже не смог.

Добавим, что в большинстве регионов списки «Единой России» возглавили действующие губернаторы. Исключением стали только Ингушетия (там первым номером идет советник главы республики Исса Костоев), Чечня (спикер парламента Магомед Даудов), Санкт-Петербург (руководитель ГУ МЧС Алексей Аникин) и Новгородская область (нет общей части списка), а также регионы, которыми руководят оппозиционные губернаторы. В частности, в Орловской области единороссов поведет на выборы спикер облсовета Леонид Музалевский, в Омской — депутат заксобрания Вадим Бережной, в Чувашии — депутат Госдумы Леонид Черкесов. При этом сами оппозиционные губернаторы возглавлять списки своих партий не стали: вместо орловского коммуниста Андрея Клычкова лидером списка станет сенатор Василий Иконников, вместо омского эсера Александра Буркова — председатель СРЗП Сергей Миронов, вместо чувашского эсера Олега Николаева — депутат Госдумы Игорь Моляков.

Общественный интерес к региональным выборам невысок, отмечает глава фонда «Петербургская политика» Михаил Виноградов. «Интерес различных элитных групп тоже определенно не повышается. Если они и представлены в списках оппозиционных партий, то все слабее. У партий примерно та же неопределенность, что и на думских выборах: или все пройдет спокойно и незаметно, тогда смысла вести активную кампанию почти нет, или же власть наделает ошибок и стимулирует голосование против себя»,— говорит эксперт.

***

Медведев оценил объем импортозамещения в России

Из более тысячи проектов по импортозамещению, запущенных в России, более 500 уже вышли на серийное производство. "В 2021 году прогнозируемый объем импортозамещения может составить порядка 600 миллиардов рублей", - заявил заместитель председателя Совета Безопасности РФ Дмитрий Медведев на совещании по технологическому развитию.

Существуют и проблемы с реализацией планов импортозамещения. По словам Медведева, некоторые государственные компании гораздо хуже встроились в эту работу. "Средства, которые тратятся на это, весьма значительные. Нужно, чтобы государственные компании за счет этих денег осуществляли закупку высоких технологий у российских разработчиков. Но сейчас все происходит по-разному", - подчеркнул замглавы Совбеза.

Компании часто ищут зарубежных поставщиков, ссылаясь на то, что российские продукты не обеспечивают необходимого технологического качества, или же создают собственные подразделения, которые не являются для них профильными, зато расходы ложатся на общую себестоимость продукции. "Эту тенденцию нужно менять за счет регулирования государственного заказа и экономических и налоговых стимулов", - считает Дмитрий Медведев.

Политические игроки

Лидеры списка соберут сторонников «Единой России» в единый кулак

9 августа «Единая Россия» планирует официально открыть свой штаб общественной поддержки. Предполагается, что в мероприятии примут участие пять лидеров ее предвыборного списка, включая Сергея Шойгу и Сергея Лаврова. Помимо них единороссы обещают собрать в штабе своих настоящих, «не теплохладных» сторонников. Эксперты считают, что проект штаба будет успешным только при условии, что ЕР действительно попытается выяснить проблемы людей на местах и привлечет к своей работе людей, уже имеющих свою лояльную аудиторию.

Как сообщили источники в «Единой России» (ЕР), 9 августа партия планирует презентовать свой штаб общественной поддержки. Мероприятие будет носить агитационный характер, и в его открытии должны принять участие все пять лидеров общефедерального предвыборного списка партии: министр обороны Сергей Шойгу, глава МИДа Сергей Лавров, главврач горбольницы №40 в Коммунарке Денис Проценко, руководитель образовательного фонда «Талант и успех» Елена Шмелева и детский омбудсмен Анна Кузнецова. Как и писал “Ъ”, министрам придется взять отпуск на время проведения мероприятия. 

Предполагается, что по сценарию каждый лидер списка партии проведет со сторонниками дискуссию по профильной для себя теме, а затем все участники мероприятия примут участие в общей пленарной сессии.

По словам собеседников “Ъ”, в партии рассчитывают, что в дальнейшем представители штаба общественной поддержки станут фактически «доверенными лицами» лидеров списка «Единой России»: «Не факт, что их статус будет как-то формализован, главное — демонстрация поддержки партии общественными силами». Главное, чтобы они непосредственно взаимодействовали со своей аудиторией и были референтны для нее, считают в партии. По словам одного из источников, презентация федерального штаба пройдет на базе ранее открытого московского штаба общественной поддержки партии.

Проведение мероприятия подтверждает и основной технолог «Единой России» Константин Костин. По его словам, федеральный штаб общественной поддержки позволит ЕР выстроить взаимодействие с представителями больших социальных групп, лидерами общественного мнения: «Партия традиционно в ходе кампании обращается к своим сторонникам. И сейчас как раз тот момент, когда надо консолидировать все группы поддержки». Он также объясняет, что «общественники», поддерживающие ЕР, вовсе необязательно должны иметь какой-то формальный статус: 

Партия взаимодействует с большим количеством общественных организаций. Это могут быть и их представители, и просто знаковые персоны, известные своей политической позицией и общественной деятельностью. Важно не количество и не накал публичных призывов, а реальное создание мотивации поддержать партию».
«Надеюсь, этот вопрос носит риторический характер»,— заявил заместитель секретаря генсовета «Единой России» Сергей Перминов в ответ на вопрос “Ъ” о том, зачем ЕР нужен еще и штаб общественной поддержки. По его словам, именно штаб поможет партии услышать голос каждого своего избирателя: «Это платформа, на которой будут объединены лучшие гражданские активисты, волонтеры, неравнодушные. Не теплохладные, а настоящие патриоты и профессионалы своего дела, представляющие все страты нашего общества».

Согласно последним данным ВЦИОМа, рейтинг «Единой России» составляет 27,7%. Инициативный опрос проводился по телефону с 12 по 18 июля (1600 опрошенных), его статистическая погрешность не превышает 1%. Социологи задавали традиционный вопрос: «Если бы в ближайшее воскресенье состоялись выборы в Госдуму, за какую из партий вы бы, скорее всего, проголосовали?» Партия власти рассчитывает нарастить рейтинг и надеется, что в этом ей помогут публичные мероприятия лидеров списка. Так, Сергей Лавров в прошлую пятницу провел вебинар для представителей региональных отделений партии, в ходе которого рассказал им о внешнеполитической обстановке.

Источник в партии уверяет, что открытие штаба пройдет в строгом соответствии с рекомендациями Роспотребнадзора и количество участников мероприятия, скорее всего, не превысит 100 человек.

Напомним, что в марте этого года представители ЕР подверглись критике со стороны оппозиционных партий за участие в массовом митинге-концерте в честь присоединения Крыма на фоне действующих в Москве антиковидных ограничений. Вчера ЕР подписала с рядом партий предвыборное антиковидное соглашение, участники которого договорились рекомендовать своим наблюдателям сделать прививку и соблюдать все санитарные меры. Денис Проценко призвал все партии сократить численность своих агитационных мероприятий, а по возможности и вовсе перевести их в онлайн.

Директор исследовательского центра «Особое мнение» Екатерина Курбангалеева считает, что идея создания общественного штаба неплохая, но ее успех во многом будет зависеть от реализации: «Если партия действительно уйдет от записного "одобрямс" и попробует собрать и обобщить проблемы "с земли", то идея такого штаба действительно может сработать». По мнению эксперта, многие проблемы происходят из-за дистанции между теми, кто принимает решения, их исполнителями и получателями государственных услуг: «ЕР сейчас хотя бы пытается что-то сделать, в отличие от других партий». Для успеха мероприятия после подписания антиковидного соглашения между партиями ЕР будет критически важно соблюсти на открытии штаба все эпидемиологические требования, считает госпожа Курбангалеева.

Политолог Константин Калачев считает, что для ЕР сейчас важна работа с «периферийным» электоратом, которая и предполагает привлечение «лидеров общественного мнения».

В этом плане общественный штаб действительно может стать эффективным инструментом, но если только у людей, привлеченных в него, будет своя лояльная аудитория: «Пока еще есть резервы активизации работы с сомневающимися, колеблющимися или просто пассивными избирателями. Просто надо эту работу систематизировать, структурировать, наполнить соответствующим контентом».

***
Максианин: как Владимир Путин слетал как будто на другую планету
20 июля президент России Владимир Путин прилетел на авиасалон МАКС-2021 и, собственно говоря, открыл его. Специальный корреспондент “Ъ” Андрей Колесников наблюдал за тем, как президент изучал возможности новейшего секретного истребителя компании «Сухой» и прояснял для себя, не испортилось ли мороженое «Коровка из Кореновки», которое Владимир Путин пробует на каждом МАКСе, отчего это давно стало одним из главных событий авиасалона.

МАКС времени коронавируса был похож на себя из лучших времен. Те же павильоны в тех же местах, те же в большинстве своем, рискну сказать, экспонаты… Вот только не давал покоя таинственный истребитель компании «Сухой» (легкий тактический однодвигательный самолет (ЛТС) Checkmate) — с одним вроде бы двигателем, но это же не точно… Тем не менее хотя бы история с ним была похожа на интригу авиасалона.

Проход на МАКС должен был происходить по QR-кодам, к этому здесь готовились долго и тщательно, репетировали и с переменным успехом… И ожидания были тревожные, ведь открытых веранд на авиасалоне нет, он по идее и есть огромная открытая веранда, но в этом разве кого-то можно было убедить… Поэтому организаторы вздохнули с облегчением, когда QR-коды вдруг перестали существовать не только в Москве, а и в Подмосковье.

Напротив закрытого павильона в трагических мрачноватых и многозначительных тонах с фигурой шахматного коня на одной из стен и исчерпывающей для догадливых надписью «Шах и мат» на английском языке (в нем и покоился новый истребитель «Сухого») стоял конкурирующий с ним по всем внешним признакам павильон O’Space. То есть он был тех же тонов и размеров. И здесь была более понятная, не только для посвященных, надпись во всю стену: «Технология нагрева табака». Я не мог не заинтересоваться: почему люди здесь решили, что они тоже так масштабно должны быть представлены на МАКСе? Куда взлетают при помощи их продукции? Возвращаются ли?..

— Это у нас известная технология, GLO,— охотно объяснила мне девушка менеджер.— Бездымный мир… Ну GLO! Знаете?

А я и не знал…

— Это пар…— продолжила она.— GLO… Вот здесь новая коллекция стиков, а вот ее жемчужины: стики Ольги Бузовой и Тимати!

Я, признаться, не ожидал, что МАКС для меня начнется именно с этих людей… хотя следовало предполагать…

— А где тут признаки Тимати? — поинтересовался я.

— Только вторичные! — засмеялась девушка.— Вот на упаковке нарисована татуировка Тимати!

— Где? — переспросил я, честно вглядываясь.

— Согласна, плохо видно,— пожала плечами менеджер.— А вот на этом стике — губы Бузовой. Она их сама нарисовала!

Она их каждое утро рисует, подумал я, но на упаковке опять ничего не увидел.

— Чтобы увидеть губы Бузовой, надо пройти вот по этому QR-коду…— милосердно пояснила девушка.

Я понимал, что вот этот QR-код не отменит никто и никогда.

Следующим был небольшой павильон «Космическое питание». В него входили «шаурма с курицей», «сицилийская пицца», «банановое парфе»…

— А почему это питание космическое? — спросил я у продавца.

— Во-первых, это рядом с павильоном «Роскосмос». А во-вторых, и это главное, вся еда — в тюбиках. Как в советское время! — засмеялся он.

При этом я уверен, что внутренне он был совершенно серьезен, этот парень лет 20. Так он и представлял себе советское время: ели из тюбиков, пили из ручья… Хотя, с другой стороны, горчица же вроде и правда в металлизированных тюбиках продавалась…
В павильоне компании «Сухой» все сразу было понятно: очень неяркий свет в голубоватых тонах, мерцающие надписи «Цифровые двойники», «Виртуальные испытания»… Все тут было в меру загадочно, как в том павильоне с новым истребителем, только этот был открыт для людей (а не для мишеней).

Ко мне подошли Алексей Харченко и Анастасия Кравченко, пиар-менеджеры концерна. Через пару минут разговора я уже понимал, что главной интригой, утечками в Telegram-каналы внешнего вида части какого-то патрубка нового истребителя, по поводу которого кругом начиналось уже какое-то просто неистовство, мы обязаны именно им. Да они этого и не скрывали.

— Сегодня нас только турки попытаются обойти…— озабоченно говорили они мне.— Вы знаете, да? У них какой-то супербеспилотник… Но перед нами у них шансов нет… Не дадим!..

Я смотрел на них и понимал: нет, эти не дадут. Да никто и не возьмет.

Павильон «Роскосмос» тоже, конечно, не пустовал. Хотя было затруднительно сразу обнаружить здесь что-нибудь необыкновенное.

— Вам самой что больше всего здесь нравится? — спросил я тогда у девушки из издательского дома «Русский космос».

— Вон та ракета, беленькая с зелененьким,— сразу кивнула она,— и вон тот макет… По-моему, космодрома, что ли…

Этот макет я уже видел. По углам его стояли огромные металлические мачты, перекрывающие все здания и стартовые столы на земле и уходящие куда-то, казалось, прямо в этот самый роскосмос.

— Вы знаете, что это за мачты такие? — спросил я ее.

— Нет, но это же просто красиво,— можно сказать, пропела девушка мне в ответ.

— Это молниеотводы,— пояснил ей теперь уже я сам, спросивший об этом минут десять назад других людей.

Допотопность идеи, надеюсь, искупалась ее вероятной эффективностью.

Я спросил теперь у исполнительного директора по пилотируемым программам «Роскосмоса» Сергея Крикалева, легендарного советского и российского космонавта, где тут найти новые скафандры, про которые говорят, что они легко то ли расстегиваются, то ли вовсе разделяются на две части в очень нужном иногда месте.

— Нет,— резко ответил господин Крикалев.— Я про такое ничего не знаю. Откуда вы взяли?

Через несколько минут в соседнем павильоне я уже разглядывал новые скафандры производства НПП «Звезда». Сотрудник НПП Андрей Черкасов увлеченно рассказывал мне, что один из двух новых скафандров, «Сокол №002», и правда разделяется (то есть еще на Земле можно, как говорится, приспустить штаны).

«Сокол» за номером 001 оказался на молнии и открывался с плеча. То есть это была полноценная «косуха».

— Сейчас уже традиций нет таких, как раньше,— вздохнул Андрей Черкасов,— я же понимаю, что вы имеете в виду… Ту историю с Юрием Гагариным… И когда потом началось… традиционно справлять малую нужду перед полетом… Да, идет от Гагарина… Но сейчас космонавты это место по пути к космическому кораблю объезжают по другой дороге… И деревца знаменитого уже нет… Да, можно понять: тогда долго было лететь, чуть ли не двое суток, а сейчас два часа — и ты на месте, и все, скафандр можно снимать… А до этого, конечно, только памперсы…

Между тем в павильоне «Роскосмоса» появился генеральный директор госкорпорации Дмитрий Рогозин. Я сразу подошел к нему.

— Дмитрий Олегович, я вот осмотрел ваш павильон, но так и не понял пока, чем вы ответите Илону Маску…— признался я.

— Мы ему не отвечаем (только иногда в Twitter и Instagram.— А. К.)! — воскликнул Дмитрий Рогозин.— Главное для нас сейчас — чтобы было все новое! Новые ракеты, новые космодромы!..

— И новые многоразовые корабли будут? — переспросил я, так как мне очень хочется, чтобы были.

— Будут! — заверил меня Дмитрий Рогозин.— Да, в 2023 году.

— Обещаете? — переспросил я.

— Обещаю,— коротко кивнул он.— На испытаниях уже…

«Буран» тоже когда-то был на испытаниях, сказал я. Но не в слух, конечно.

— Смотрим корпус, получаем некоторые проблемы, уже исправляем… В середине декабря 2023 года (позже в 2023 году уже не бывает, а поскольку еще раньше уже пообещали, и не только мне, запустить многоразовый корабль именно в 2023 году, то вот, значит, и декабрь…— А. К.) с космодрома Восточный, с нового старта, который сейчас строится активно, вторая очередь, если что… Полетит «Ангара», и это будет первый тестовый полет… И этот корабль, конечно, более мощный, чем там Crew Dragon или какой-то Starliner … Потому что это корабль для дальних экспедиций… Аналог американского Orion … У него порог термозащиты способен спасти экипаж и корабль даже в условиях, когда скорость вхождения в атмосферу гораздо выше, чем первая космическая… То есть он специально для возвращения с Луны, например…

— Да,— вздохнул я,— вот Маск прямо говорит, что если полетят люди с ним на Марс, то вернутся не все…

— У нас безопасность — главный критерий,— предупредил меня Дмитрий Рогозин.

— Поэтому о полетах на Марс даже и не мечтаем,— констатировал я.

— Полет на Марс,— посуровел Дмитрий Рогозин,— могу уверенно сказать, не может быть осуществлен на корабле.

— Почему? — расстроился я.— А на чем тогда?

— Корабль — это очень узкое пространство,— пояснил господин Рогозин.— Чтобы человек перенес такой полет в рамках пускового окна, когда планеты открываются раз в два года… ведь человек все равно будет лететь девять месяцев!.. Если вы находитесь в неподвижном состоянии девять месяцев, если сидите, как я иногда говорю, как шпроты в бочке… в условиях вне геомагнитного поля Земли, которое вас не защищает… Вы получаете изрядную долю радиации… Галактических лучей… Мы вообще не верим, что человек может куда-то далеко отлететь…— внимательно посмотрел он на меня.— А уж перелет девятимесячный… Потом два года ждать, сажая картошку, как в фильме «Марсианин»… чтобы опять открылось пусковое окно… и столько же обратно!.. Нет, невозможно… Сказки… не то, что сказки, а такой красивый пиар-ход для пропаганды своей космической системы…

— Но на чем-то все-таки можно долететь?..— я предполагал, что у Дмитрия Рогозина есть для меня что-то еще.

— Да,— подтвердил он.— Во-первых, надо лететь в составе станции. Люди будут чувствовать себя комфортно, будут перемещаться… заниматься спортом… общаться…. Тогда психике человека легче бороться с агрессивной внешней средой…

— Но облучение-то останется…

— Останется,— недовольно согласился Дмитрий Рогозин.— Но надо думать, как спасти человека! Возможно, понадобятся эксперименты (над ним? — А. К.)!.. То есть мы космос под себя не переделаем. Надо будет видоизменить человека (это, как ему кажется, легче.— А. К.), приспособить его для таких дальних экспедиций!..

Амбиции у Дмитрия Рогозина были, надо признать, грандиозные. Но сначала ему предстоит достроить космодром Восточный.

— А есть еще второе! — продолжил глава «Роскосмоса».— Химические двигатели способны только толкнуть станцию. А такие переходы надо делать с использованием космической ядерной энергетики. Это совершенно новое! Это то, чем мы сейчас занимаемся! У нас же не только «Роскосмос» есть, а и «Росатом»!

Я уже беспокоился, не выдал ли Дмитрий Рогозин сейчас какую-то гостайну. Дорого может обойтись…

— А Маск возьмет и долетит…— пожал я плечами.

— Будем аплодировать! — кивнул Дмитрий Рогозин.— Только некому будет… Тому, что останется…

— Вы бы рванули туда? — уточнил я.

— Я? — переспросил господин Рогозин.— Это моя мечта: в космос… С четырех лет в ракетный кружок ходил…

Владимир Путин прилетел на МАКС на вертолете. Их было даже четыре. Два неожиданно появились слева, два — справа… Это выглядело не хуже демонстрационных полетов, которые предстояли не раньше чем через час.

Приветственное слово Владимира Путина было бы будничным, если бы он вдруг, сказав, что МАКС как всегда устремлен в будущее («А будущее — за беспилотными летательными аппаратами»,— добавил он, придав неожиданно дополнительный смысл и вес уже мифическому, казалось, турецкому супербеспилотнику.— А. К.), не стал бы тут же, на открытии МАКСа, поздравлять с праздником мусульман.

— Так в этом году совпало, что и авиационный праздник… и еще один праздник… Отмечается практически по всей нашей стране. Имею в виду тот праздник, который отмечает значительное число граждан России — мусульман! Сегодня у них один из главных религиозных праздников — Курбан-байрам! Хочу отметить, что примерно 15–20% мусульман работают в авиации и авиационной промышленности…

Нет, мы не удивлены.

Владимир Путин между тем уже заходил в секретный павильон. Там ему рассказали про новый истребитель. 

— Вот, смотрите,— говорили разработчики (на вид-то истребитель был как истребитель.— А. К.).— Можно вешать обычные, простые бомбы калибра 250, если у заказчика проблемы с финансированием; а можно ракеты «воздух—воздух» средней дальности…

— Для чего? — искренне интересовался президент.

— Для борьбы с терроризмом,— поясняли ему,— с мятежниками… с различными группировками!

Видно было, что президенту здесь очень нравится.

— А вот и само изделие средней дальности! — негромко проговорил разработчик.— Если у заказчика опять нет денег, поставим ему контейнеро-пушечную установку!..

Малый тактический самолет, способный поражать истребители пятого поколения, и правда нравился Владимиру Путину, и, кажется, с каждой минутой все больше. Он бы, может, даже и полетел бы на нем куда-нибудь. А теперь Владимир Путин просто поднялся на него по лесенке.

Следующим пунктом в программе были демонстрационные полеты. Программу полетов сократили в последний момент с 55 минут до 30 (неужели наступило пресыщение?..). Впрочем, этого времени Владимиру Путину хватило, чтобы съесть традиционное мороженое — это событие всякий раз превращается в главное шоу МАКСа.

Теперь, правда, не было продавщицы с лотком. Она бы, может, и пересидела свой карантин, да Владимир Путин не ходил меж павильонов, где она могла бы ему вдруг встретиться, как раньше… А поставить ее у выхода из павильона с истребителем, поражающим, если что, группы мятежников, было бы, видимо, как-то искусственно…

Так что мороженое им принесли все то же самое, что и в прошлые годы, пломбир «Коровка из Кореновки» (на мой вкус, слишком уж сладкое, да и жирное тоже какое-то), хотя на МАКСе его в этот раз нигде не было видно: в этом году контракт заключили с компанией «Русский холод» (и вообще-то если МАКС позволяет себе авиановинки, то Владимир Путин мог бы позволить себе какое-нибудь другое мороженое).

Видимо, решили, что для президента не следует искать добра от добра. Раздали всем рассевшимся в ожидании полетов, ему первому. Потом вице-премьеру Юрию Борисову, главе «Ростеха» Сергею Чемезову, главе Минпромторга Денису Мантурову… Никто не то что не отказывался, а все считали, видимо, что не съесть это мороженое от начала до конца — просто как-то немыслимо и даже необъяснимо будет.

— Денежку заплатил, Денис? — спросил Юрий Борисов Дениса Мантурова.

Тот замешкался (потому что ведь не заплатил).

— Нет, не надо, — махнул рукой Владимир Путин. «Я угощаю» — имелось в виду.

Партии и общественные движения
«Мы все восстановим»: Зюганов дойдет до ЕСПЧ в борьбе за Грудинина
Павел Грудинин исключен из партийных списков на думские выборы. Основанием послужили материалы Генпрокуратуры о наличии у бизнесмена незакрытых иностранных активов, о чем ранее заявляла его бывшая жена. В КПРФ назвали это решение «беззаконием» и теперь планируют отстаивать своего кандидата в Верховном суде и ЕСПЧ, а также организовать протестную акцию.

«Помогла» бывшая жена

Поводом к исключению Павла Грудинина из партийного списка КПРФ на предстоящие выборы в Госдуму стало обращение его бывшей жены Ирины в Центральную избирательную комиссию, в котором она рассказала о существующих у директора ЗАО «Совхоз имени Ленина» незакрытых зарубежных активах.

В проекте постановления Центризбиркома России говорится, что Грудинин не предоставил комиссии ряд документов, необходимых для регистрации. Ранее сторона экс-супруги бизнесмена заявляла о том, что у Грудинина присутствует доля в иностранной офшорной компании, через которую он якобы осуществляет контроль за своими предприятиями в России. Речь идет о компании Bontro в Белизе — представители Ирины Грудининой были готовы предать огласке соответствующую выписку из госреестра Белиза.

Закон же предусматривает, что кандидат на момент подачи документов на регистрацию на выборах должен прекратить хранение денежных средств и ценностей в иностранных банках, которые располагаются за территории РФ, и осуществить отчуждение иностранных финансовых институтов.

«В результате проверки из Генпрокуратуры РФ получена информация, из которой следует, что кандидатом Грудининым Павлом Николаевичем (№3, общефедеральная часть) указанное требование не выполнено», — отмечается в документе Центризбиркома.

Зампред ЦИК РФ Николай Булаев подчеркнул, что изначально комиссия не имела сведений о наличии офшора у Грудинина и доверилась бизнесмену, поскольку в документах, в том числе в материалах от ФНС, отсутствовала информация о том, что у Грудинина есть открытые счета в иностранных банках. Председатель ведомства Элла Памфилова, которой напрямую было адресовано письмо бывшей жены Грудининой, также подтвердила, что ЦИК исходит из презумпции доверия кандидату, потому 22 июля рабочая группа рекомендовала зарегистрировать бизнесмена.

«Тем документам, которые были им представлены, не было основания не доверять», — объяснила она, отметив, что обращение Ирины Грудининой было рассмотрено.

Однако впоследствии Генпрокуратура направила подтверждение того, что у него действительно присутствуют во владении иностранные финансовые инструменты.
«Мы не Следственный комитет, не суд, мы не можем заниматься расследованием, давать оценку, фальшивый документ или реальный. Есть позиция Генпрокуратуры, исходя из которой мы действуем», — констатировала Памфилова, пояснив, что, по сути, отсутствие счетов вне РФ не равнозначно отсутствию акций.

Позиция Грудинина

Сам бизнесмен на заседании ЦИК сообщил, что перестал быть владельцем компании в Белизе еще в 2018 году (тогда же она прекратила свое существование), и попросил дать ему возможность участвовать в выборах.

«Прошу не делать поспешных выводов и зарегистрировать меня в качестве кандидата, дать возможность нашим избирателям выразить самим мнение, достоин ли я или КПРФ кандидата в депутаты», — заявил он.

Более того, документы Генпрокуратуры в принципе никак не связаны с Bontro, утверждает Грудинин.
«Никакого предприятия у Грудинина с 15 апреля 2017 года не было. <...> Именно поэтому в президентские выборы никто меня не снимал с должности кандидата в президенты... Они получили ответ из какой-то компании «Пруденшиал Траст Корпорейшн Лимитед», хотя на самом деле регистратором данной компании является другая совершенно компания. Почему заместитель генпрокурора послал запрос в эту компанию, хотя их там больше 20-ти — это отдельный разговор», — цитирует его РИА «Новости».

Отвечая на вопросы журналистов, Грудинин подтвердил, что планирует обратиться в суд после решения ЦИК.

КПРФ обещает ответить

Представитель ЦИК от фракции КПРФ Евгений Колюшин на заседании выдвинул предложение проголосовать за постановление без пункта об исключении Грудинина, то есть не принимать на регистрацию первоначальный список с исключенным Грудининым. Инициатива была отклонена. В итоге за регистрацию списка КПРФ в первоначальном виде, но без Грудинина, проголосовали почти все члены ЦИКа.

Лидер КПРФ Зюганов со своей стороны выразил «категорическое» несогласие с исключением Грудинина из партийных списков. Глава партии назвал это решение, если оно будет принято, «абсолютно незаконным, неправовым и ненормальным».

В его заявлении, помимо прочего, прозвучали такие фразы, как «настоящая расправа» [о решении ЦИК] и «большего беззакония, чем в нынешней России, нигде не встречал».
«На мой взгляд, сегодня решается вопрос не о регистрации того или иного кандидата, вопрос решается принципа — в состоянии ли мы сохранить основы демократии? Можем ли мы нормально провести выборы?» — заявил Зюганов комиссии.

По словам Зюганова, КПРФ намерена подать апелляцию в Верховный суд на решение Центризбиркома по Грудинину. В случае негативного исхода они будут готовы обратиться в Европейский суд по правам человека, заверил Зюганов.

«Уверен, что мы все восстановим. У нас еще есть время, Верховный суд, там пять дней [дается на апелляцию], вторая апелляция — еще пять дней», — сказал он.

Он также дополнил, что КПРФ, помимо обращения в суд, собирается провести общероссийскую протестную акцию. Ее план определит штаб протестных действий партии.

«Мы будем бороться и дальше. <...> У нас есть в соответствии с законом право выразить свое отношение везде», — считает Зюганов.

Памфилова в свою очередь также отметила, что у Грудинина есть право оспорить решение Центризбиркома в суде. Но одновременно с этим указала на то, что прокуратура, если бы вопреки подтверждающим документам об офшорах регистрацию бизнесмена одобрили, обратилась бы с иском уже против ЦИК.

«После нашего решения, которое жестко должно основываться на законе, считаю, что для нас было бы гораздо лучше со всех точек зрения, чтобы Павел Николаевич был в списке, но мы не можем преступить закон, по итогам нашего решения у всех есть право подать в суд или на нас, или на прокуратуру», — добавила чиновница.

Шансы Грудинина на участие в выборах

В разговоре директор Института новейших государств политолог Алексей Мартынов предположил, что отстранение Грудинина нанесет существенный репутационный ущерб партии. При этом принять участие в выборах, по словам политолога, у бизнесмена остаются.

«Есть же процедура [апелляции], и я думаю, что Грудинин — небедный капиталист, и он может позволить себе самых дорогих юристов и адвокатов, вот они будут апеллировать. Репутационно это выглядит крайне некрасиво, как для самих зюгановцев, так и для самого Грудинина», — заявил эксперт.

Похожий прецедент с Грудининым уже случался, напомнил Алексей Мартынов. В частности, в подобных разбирательствах он был замешан в 2018 году в ходе предвыборной президентской кампании.

«Единственное, что спасло его тогда от снятия с президентских выборов, — это то, что окончательный запрос по линии Финмониторинга пришел уже после дня голосования. Уже после того, как он участвовал в президентских выборах с этим скандалом, наверно, надо было получше подготовиться», — добавил политолог.

***
Атака клонов: откуда на выборах берутся «кандидаты-двойники»

На выборах в Госдуму участвуют более 30 кандидатов с одинаковыми или схожими фамилиями

КПРФ и «Коммунисты России» обвиняют друг друга в выдвижении спойлеров — в нескольких одномандатных округах их будут представлять кандидаты с одинаковыми или созвучными фамилиями и именами. При этом столкнуться с «двойниками» придется не только коммунистам, но и представителям других партий. Эксперты говорят, что однофамильцев уже давно используют для оттягивания голосов, но законодательного запрета эта технология так и не получила. В Госдуме же сомневаются, что запрет на такие методы конкуренции вообще можно оформить юридически.

Найти верного коммуниста

На выборах в Государственную думу XVIII созыва как минимум в 16 одномандатных округах между собой будут конкурировать кандидаты-«двойники» — политики-однофамильцы, полные тезки или носители похожих до смешения имен, следует из открытых данных на сайте ЦИК России. Согласно подсчетам, в наибольшей степени это затронуло КПРФ — кандидаты от этой партии столкнутся со своими однофамильцами в 11 округах.

Список обнаруженных кандидатов с одинаковыми или похожими фамилиями по округам:

- 11-й округ (Дагестан): Гаджиев Мурад (Единая Россия) — Гаджиев Даниял (ЛДПР)

Чаще всего членам Компартии РФ придется соперничать со своими идеологическими союзниками из партии «Коммунисты России». Правда, из семи пересечений между этими партиями только в трех случаях речь идет об однофамильцах, в остальных четырех — дело в созвучности фамилий. Лидер «комросов» Максим Сурайкин в разговоре сам выразил мнение, что созвучность фамилий кандидатов — признак «спойлерства», но добавил: ответственность за это несет именно КПРФ.

«В последнее время, к сожалению, КПРФ сама перешла к тактике выставлять под наших кандидатов двойников. В Москве в одном округе от них идет некий Ульянченко, помощник депутата, аппаратный сотрудник, вроде секретарши. А у нас там идет Ульянов, заместитель ЦК, который стоял у истоков партии, пять лет был депутатом Верховного совета Хакасии. Кто из них кому спойлер?» — спрашивает Сурайкин.
Сходства фамилий других кандидатов — Анастасии Удальцовой (супруги координатора «Левого фронта» Сергея Удальцова) и Анны Удаловой Сурайкин при этом не увидел. По его словам, «у них просто фамилии начинаются на ту же букву».

Кандидаты по одномандатным округам от КПРФ были объявлены на съезде 24 июня, а у «Коммунистов России» — лишь в начале июля.

Есть в списках «Коммунистов России» и КПРФ и еще одно любопытное совпадение. В Люблинском округе Москвы партию Сурайкина представляет Валерий Рашкин — полный тезка первого секретаря Московского городского комитета КПРФ Валерия Рашкина, который выдвигался в Люблино на прошлых выборах. В этом году он идет в Госдумы по Бабушкинскому округу Москвы, так что пересечения удалось избежать.

Валерий Рашкин из КПРФ, комментируя ситуацию, сказал «Газете.Ru», что в его партии не собираются реагировать на кандидатов-«двойников».

«Спойлер — он и есть спойлер, без стыда и совести. Вот и все. Они — никто, за ними нет партии, у них нет избирателей, они нигде не могут выиграть. Они просто рассчитывают на то, что человек ошибется при голосовании, так как одна и та же эмблема с серпом и молотом, риторика, своровали нашу программу. Это самые настоящие микробы, которые будут мешаться и будут лить грязь. Но эта грязь остается на их руках», — сказал депутат от КПРФ.
У Максима Сурайкина более философский взгляд на ситуацию — по его словам, «на всех масштабных выборах бывают такие вещи».

«Мы увидели их фамилии, только когда они сдали документы в ЦИК. Поэтому отследить этот момент было невозможно, а они наши списки, наверное, где-то добыли. Парламентские партии применяют непарламентские методы работы. Валерий Рашкин у нас давно, и он не там, где тот Рашкин. Все это совпадение, нам, честно говоря, вообще плевать. Мы, может быть, сейчас какую-то часть кандидатов в их пользу снимем. Не в Москве, а там, где у нас слабые кандидаты — в пользу КПРФ или «Справедливой России», — комментирует эту ситуацию лидер «Коммунистов России».

Зеленое яблоко

Пара «Ульянченко-Ульянов», о которой говорил Сурайкин, к слову, вовсе не пара. В их округе в выборах также участвует Сергей Ульянов из «Российской партии пенсионеров за социальную справедливость». РППСС — еще одна партия, чьи кандидаты несколько раз оказались однофамильцами кандидатов от КПРФ. Помимо округа в московском Ховрино эта ситуация повторилась еще дважды: в Липецкой области и Краснодарском крае. Также фамилии коммунистов в двух округах (в Красноярском крае и в Ингушетии) совпадают с фамилиями кандидатов-самовыдвиженцев.

Остальные совпадения не сугубо «коммунистические» — два Гаджиева (от «Единой России» и ЛДПР) в Центральном округе Дагестана, два Плотникова («Единая Россия» и самовыдвиженец) в Волгоградской области. По два Ивановых также есть в Центральном округе Петербурга от «Родины» и «Гражданской платформы» а два Степановых — в Самарской области от ЛДПР и «Российской партии свободы и справедливости».

Самый яркий пример «политического клонирования» на этих выборах и вовсе никак не связан с коммунистическими партиями.

В Санкт-Петербурге, в 216 округе известному «яблочнику» Борису Вишневскому придется конкурировать с Борисом Вишневским из партии «Зеленые».
По информации «Новой газеты», ради этого представитель второй организации Виктор Быковспециально сменил имя и фамилию. Он — бывший помощник депутата Законодательного собрания от «Единой России» Сергея Соловьева, который баллотируется в этом же округе.

В пресс-службе «Зеленых», выслушав вопрос, попросили прислать его в письменном виде, но к моменту публикации материала так на него и не ответили. Председатель партии Андрей Нагибин 23 июля был недоступен для звонков. Ранее, отвечая на вопрос журналистов питерского издания «Фонтанка» об этой ситуации, он начал со слов «А кто такой Вишневский?».

Бороться невозможно

Законодательных ограничений, которые бы затруднили появление кандидатов двойников, до сих пор не существует.

Отличить однофамильцев от спойлеров-«двойников» бывает весьма сложно, и то, что это якобы простое совпадение — главный аргумент политтехнологов, говорит президент коммуникационного холдинга «Минченко консалтинг» Евгений Минченко.

Политический юрист Роман Смирнов напомнил, что выдвижение «двойников», вплоть с одинаковым местом работы, — технология, которую применяют с самого начала 90-х годов. По его словам, часть кандидатов тогда использовали и псевдонимы, например, «губернатор».

«Но запретить кандидату перед выборами менять фамилию, имя, отчество законом невозможно, не существует для этого рабочего механизма. У нас и так запретов выше крыши. Единственное средство борьбы с этим — грамотные политические технологии и юристы, которые помогут это нивелировать. Во-первых, «двойников» можно попытаться снять по суду за нарушения в документах или незаконную агитацию. Ну и, конечно, надо донести до избирателей, что какие-то кандидаты — спойлеры», — уверен Смирнов.
Первый заместитель председателя комитета Госдумы по государственному строительству и законодательству и зампред фракции партии «Справедливая Россия» Михаил Емельянов подтвердил слова Смирнова о юридических тонкостях.

«Могу сказать, что это совершенно неправомерные методы конкуренции. К сожалению, попытки оппозиционных партий запретить выдвигать двойников не увенчались успехом, так как это очень трудно сформулировать с точки зрения юридической техники. Поэтому остается уповать на политическую культуру участников выборов», — сказал депутат.
Кому хуже?

Опрошенные эксперты разошлись в оценке эффективности технологии выставления двойников на выборах.

Политолог Аббас Галлямов считает такой ход хорошо известным, но малоэффективным. «Просто у таких спойлеров, вроде «Коммунистов России», есть большая глобальная задача под бюджет, они и работают в рамках представлений о прекрасном. Поскольку эти представления о прекрасном дальше технологий 90-х годов не ушли, они их и применяют, вот и все», — уверен эксперт.

При этом, по мнению Галлямова, использование «спойлерами грязных технологий» лишь идет в плюс КПРФ, так как придает партии статус «борца со властью» и будет способствовать перетоку протестного электората.

Евгений Минченко же считает, что в целом практика показывает, что выставляющие двойников иногда добиваются своего.
«Бывали случаи, когда использование кандидатов-двойников стоило победы тому, против кого эта технология использовалась. Это реальная проблема. Но многое зависит от активности с двух сторон. Были попытки снимать по суду таких кандидатов, но сейчас это в серой зоне законодательства. На мой взгляд, очевиден злой умысел, если человек специально меняет фамилию и получает паспорт, чтобы зарегистрироваться «двойником», — считает политолог.

Россия и мир

Как четыре страны решают судьбу «Северного потока - 2»

США нашли компромисс с Германией в вопросе «Северного потока — 2». Германия, в свою очередь, обсудила ситуацию с Россией. А в Вашингтоне и Киеве готовятся к встрече двух президентов Джо Байдена и Владимира Зеленского 30 августа — они тоже затронут тему строительства российского газопровода. «Газета.Ru» рассказывает, что будет с проектом трубы.

В ожидании Зеленского

Американский президент Джо Байден встретится в Белом доме с украинским коллегой Владимиром Зеленским 30 августа, говорится в сообщении пресс-секретаря администрации США Джен Псаки. По ее словам, Байден «с нетерпением ждет» приема.

«Этот визит подтвердит непоколебимую поддержку США суверенитета и территориальной целостности Украины перед лицом продолжающейся российской агрессии в Донбассе и Крыму, наше тесное сотрудничество по энергетической безопасности», — подчеркнула пресс-секретарь Белого дома.

Сам Зеленский ожидает, что у него пройдет с Байденом содержательный разговор.

«Продолжим обсуждение важных вопросов стратегического партнерства Украины и США — мира на Донбассе, возвращения Крыма, безопасности Украины, энергетики как вызова безопасности, экономического развития Украины и поддержки реформ», — написал он на своей странице в Twitter.
Переговоры Берлина и Москвы

Тем временем канцлер Ангела Меркель созвонилась с российским президентом Владимиром Путиным. Темами для разговора, в частности, стали «энергетические вопросы, такие как транзит газа через Украину и трубопровод «Северный поток — 2», сообщила представитель правительства ФРГ Ульрике Деммер. Меркель также проинформировала Путина об итогах обсуждения ситуации вокруг газопровода в ходе недавних переговоров с президентом США Джозефом Байденом в Вашингтоне.

В Кремле отметили, что во время телефонного разговора стороны выразили удовлетворенность «приближающимся к завершению строительством газопровода «Северный поток — 2».

«Президент России отметил последовательную приверженность германской стороны реализации данного проекта, носящего исключительно коммерческий характер и направленного на укрепление энергобезопасности Германии и Евросоюза», — отмечается в сообщении пресс-службы администрации президента.

В частности, Путин и Меркель затронули вопрос продления соглашения о транзите газа через Украину и после 2024 года. Пресс-секретарь Путина Дмитрий Песков отметил, что переговоры о транспортировке газа через украинскую территорию носят коммерческий характер и их ведут не президенты стран.

Германо-американские переговоры

В этот же день, 21 июля, спустя почти неделю после переговоров главы Белого дома Джо Байдена и канцлера ФРГ Ангелы Меркель, было опубликовано совместное заявление сторон по вопросам «Северного потока — 2».

Берлин и Вашингтон договорились, что, если Россия попытается «использовать энергию в качестве оружия или совершить дальнейшие агрессивные действия против Украины», то Германия обязуется принять меры по ограничению экспорта топлива из России в Европу.

«Соединенные Штаты и Германия едины в своем убеждении, что в интересах Украины и Европы, чтобы транзит газа через Украину продолжался после 2024 года. В соответствии с этим убеждением Германия обязуется использовать все доступные рычаги для обеспечения продления на 10 лет соглашения о транзите газа между Украиной и Россией», — отмечается в заявлении.

Для решения вопроса по транзиту газа ФРГ назначит своего спецпосланника. «Мы знаем, что Украине потребуются значительное время и ресурсы, чтобы избавиться от зависимости от российской энергетики», — отметила представитель американского Госдепа.

Она добавила, что Вашингтон активно поддерживает переговоры о продлении контракта. Это, по мнению американской стороны, позволит Украине сохранить транзитные выплаты.

Помимо этого, Германия обязалась создать для украинской стороны «зеленый фонд». Таким образом европейский союзник поддержит энергетический переход Украины, энергоэффективность и энергетическую безопасность. Первоначальное пожертвование в фонд составит не менее $175 млн.

В свою очередь замгоссекретаря США Виктория Нуланд, комментируя договоренности, рассказала, что США и Германия будут помогать Украине, чтобы диверсифицировать источники энергоресурсов Киева. «Однако, говоря в более широком плане, нам необходимо работать вместе, чтобы сократить зависимость Украины — как ее экономическую зависимость от транзита [российских энергоносителей], так и ее собственную зависимость от российского [природного] газа», — сказала Нуланд.

Вместе с тем она напомнила, что санкции, введенные в мае против газопровода и компаний, связанных с ним, были приостановлены. США таким образом решили «посмотреть, могли ли мы сделать так, чтобы Германия работала с нами, Украиной и Польшей по вопросу последствий и уязвимостей, которые создает этот газопровод для Украины».

Соглашение между США и Германией в России считают позитивной новостью.

«Это хороший знак, что Вашингтон и Берлин уладили свой спор вокруг «Северного потока — 2» и что строительство крайне важного для Европы газопровода можно довести до конца», — отметил президент германо-российской внешнеторговой палаты Райнера Зеле.

Буквально за несколько часов до объявления текста соглашения депутаты Верховной рады опубликовали заявление. В нем они призывают США и ЕС не допустить запуск «Северного потока — 2», так как считают, что проект «с самого начала не был экономическим проектом». Параллельно с этим Украина инициировала консультации с ЕК и ФРГ по вопросу российского газопровода.
Новости из регионов

Глава Приморья попал в «красную зону»

Эксперты советуют Олегу Кожемяко помириться с краевой элитой

Глава Приморского края Олег Кожемяко впервые оказался в группе губернаторов с низкой политической устойчивостью. К такому выводу пришли аналитики коммуникационной группы «Минченко Консалтинг» в очередном докладе «Госсовет 2.0». В вину господину Кожемяко авторы ставят «необязательные острые конфликты» с краевой элитой, но отмечают, что ему еще под силу все исправить. В аутсайдерах также традиционно оказались оппозиционные губернаторы.

В «красную зону» рейтинга политической устойчивости опустились главы Приморья и Орловской области Олег Кожемяко («Единая Россия») и Андрей Клычков (КПРФ). Оба отработали больше половины срока, что позволяет экспертам говорить об ослаблении их позиций. Еще два губернатора, давно находящиеся под угрозой отставки, главы Хакасии и Владимирской области Валентин Коновалов (КПРФ) и Владимир Сипягин (ЛДПР), тоже избрались в 2018 году, и их положение в рейтинге стало «рекордно низким», говорится в докладе.

По мнению его авторов, кроме фактора приближения конца полномочий на позиции господина Кожемяко сказался «острый внутриэлитный конфликт» в Приморье, а на рейтинге господина Клычкова — возбуждение уголовного дела о превышении должностных полномочий против его близкого соратника, экс-главы департамента здравоохранения области Ивана Залогина.

Напомним, «Минченко Консалтинг» оценивает политическую устойчивость губернаторов исходя из девяти критериев. Шесть из них приносят баллы (поддержка федеральных политиков, экономическая привлекательность региона, наличие больших проектов, качество политического менеджмента и др.), а еще три их отнимают (федеральные и региональные конфликты, уголовные дела против окружения). В «зеленую зону» попадают те, кто набирает более 15 баллов, в «красную» — 10 баллов и менее, что говорит о высоком риске отставки. Остальные находятся в «желтой зоне» со средним уровнем устойчивости.

В докладе отмечается, что Владимир Сипягин, занимающий пятую строчку в партсписке ЛДПР на выборах в Госдуму, по итогам кампании «почти наверняка» оставит пост. “Ъ” писал об этом еще в июне (см. “Ъ” от 11 июня), но сам губернатор эту информацию опровергал. 22 июля досрочную отставку господина Сипягина фактически подтвердил лидер ЛДПР Владимир Жириновский, заявивший, что партии «хотелось бы иметь в составе фракции губернатора (Сипягина.— “Ъ”)».

Два аутсайдера-коммуниста тоже могут отправиться в Думу, полагают эксперты.

Напомним, оба вошли в список КПРФ. «Данный сценарий вероятен, учитывая назначение члена КПРФ Алексея Русских на пост врио губернатора Ульяновской области (ранее главой был единоросс Сергей Морозов), хотя справедливый размен предполагает лишь одну отставку губернатора-коммуниста»,— говорится в докладе. Источники “Ъ” в администрации президента ранее говорили, что пост покинет только один из них. Глава Хакасии такую возможность отрицал, а орловский губернатор публично допускал переход в парламент.

Положение опустившегося в «красную зону» Олега Кожемяко не настолько шаткое, как у его коллег-аутсайдеров из оппозиции, пояснил “Ъ” глава «Минченко Консалтинг» Евгений Минченко, ведь для отставки губернатора, который был назначен в экстраординарных условиях (после отмены второго тура выборов главы края в 2018 году) и на которого «делалась ставка», нужны веские основания: «Однако такой риск возникает. В свое время для избрания Кожемяко перенесли полпредство (из Хабаровска во Владивосток.— “Ъ”), пролили на край "золотой дождь", а теперь оказалось, что уровень протестности в регионе по-прежнему высокий и внутри накапливается напряжение. Губернатор допустил целый ряд необязательных конфликтов с местными влиятельными группами бизнесменов Сергея Дарькина, Руслана Кондратова, Игоря Чемериса, под его давлением распустился совет депутатов в поселке Славянка, из-за полного непрофессионализма ушел в уникальную отставку по просьбе полпреда Юрия Трутнева мэр Владивостока Олег Гуменюк, которого два года назад пролоббировал именно Кожемяко».

По словам господина Минченко, спасти главу Приморья могут «адекватные внутриэлитные переговоры»: «Если ему удастся снять напряжение и поменять авторитарный стиль, то он выйдет из "красной зоны"».

В качестве примера эксперт привел главу Алтая Олега Хорохордина (ЕР), который ранее по похожим причинам был среди аутсайдеров, но в новом рейтинге его устойчивость уже оценивается как стабильная. В докладе сказано, что положение господина Хорохордина стабилизировалось за счет снижения конфликтности и демонстрации «лоббистской эффективности» — сокращения энерготарифов и появления проекта по развитию туристического кластера.

Приморский политолог Павел Наливайко согласен, что позиции Олега Кожемяко «уже не столь прочны», как в 2018 году, когда Кремль санкционировал его избрание: «Окружение губернатора спровоцировало череду конфликтов шефа с региональными элитами. Накануне выборов требуется консолидация, а это, напротив, дестабилизирует ситуацию». Впрочем, политолог считает, что сейчас вопрос об отставке Олега Кожемяко не стоит: «Если он обеспечит необходимый результат на сентябрьских выборах, то, очевидно, пойдет на второй губернаторский срок в 2023 году».

Позиции остальных глав регионов серьезно не изменились: в «зеленую зону» по-прежнему входят 23 губернатора, а лидерами по устойчивости эксперты считают Алексея Дюмина (Тульская область), Александра Дрозденко (Ленобласть), Михаила Развожаева (Севастополь), Рустама Минниханова (Татарстан) и Владимира Солодова (Камчатский край). В «желтую зону» опустились только Айсен Николаев (Якутия) и Вениамин Кондратьев (Краснодарский край). Среди врио губернаторов на лидирующих позициях — Вячеслав Гладков (Белгородская область) и Сергей Меликов (Дагестан), на проблемных — Артем Здунов (Мордовия) и Михаил Дегтярев (Хабаровский край). Напомним, в сентябре прямые выборы предстоят шести врио, еще двое будут избираться через региональные парламенты.

В докладе также отмечается, что в предвыборный период «стресс-тестами» для губернаторов станут протестные настроения при растущем запросе на социальную помощь, негативная реакция на принудительную вакцинацию и рост цен на продукты.

При этом им по-прежнему придется балансировать между антиковидными запретами и работоспособностью региональных экономик. Напомним, в партсписке единороссов числятся 49 губернаторов, в списках оппозиции их будет только трое.

По словам Евгения Минченко, думские выборы повлияют на устойчивость губернаторов, но отставок стоит ждать лишь в случае «суперпровалов»: «И важен будет даже не результат ЕР, а легитимность и отсутствие скандалов». Эксперт отмечает, что, как и в прошлый раз, перед избирательной кампанией ряды губернаторов «основательно почистили», чтобы избавиться от тех, кто мог стать «гирями для ЕР».

Весь спектр мнений
Общественное мнение
Нацпроекты: тренды-2021

За прошедший год информированность россиян о мерах национальных проектов выросла, особый интерес граждан вызывают цифровые сервисы по предоставлению услуг.

ВЦИОМ и АНО «Национальные приоритеты» представляют данные опросов россиян о реализации Национальных проектов.

Информированность россиян о национальных проектах растет. За прошедший год более всего выросла информированность наших сограждан о следующих программах и мероприятиях в рамках национальных проектов (Топ-10 по росту осведомленности):

· Создание онлайн-суперсервисов, нацпроект «Цифровая экономика» (74%, 43% в 2020 г., +31 п.п.);

· Развитие экотуризма, нацпроект «Экология» (79%, 63% в 2020 г., +16 п.п.);

· Использование сервиса «Мое здоровье» на портале Госуслуг, нацпроект «Здравоохранение» (85%, 73% в 2020 г., +12 п.п.);

· Строительство высокоскоростной магистрали Москва — Казань, нацпроект «Модернизация и расширение транспортной инфраструктуры» (61%, 49% в 2020 г., +12 п.п.);

· Организация центров амбулаторной онкологической помощи и строительство онкодиспансеров, нацпроект «Здравоохранение» (66%, 56% в 2020 г., +10 п.п.)

· Развертывание сетей 5G (Пять ДЖИ) в городах-миллионниках, нацпроект «Цифровая экономика» (71%, 62% в 2020г., +9 п.п.);

· Льготные кредиты, нацпроект «Малое и среднее предпринимательство» (75%, 66% в 2020 г., +9 п.п.);

· Введение метода «бережливое производство» на предприятиях, нацпроект «Производительность труда» (36%, 27% в 2020 г., +9 п.п.);

· Диспансеризация людей старшего возраста, нацпроект «Демография» (72%, 64% в 2020 г., +8 п.п.);

· Предоставление беременным женщинам самостоятельного выбора роддома (родовой сертификат), нацпроект «Здравоохранение» (68%, 60% в 2020 г., +8 п.п.).

О создании онлайн-суперсервисов, связанных с переводом государственных услуг в онлайн-формат (например, «Уведомление и обжалование штрафов за нарушение ПДД онлайн», «Правосудие онлайн», «Рождение ребенка», «Утрата близкого человека», «Трудовая миграция онлайн», «Мое здоровье онлайн»), чаще других осведомлены наши соотечественники 45–59 лет, граждане в хорошем материальном положении, жители городов-миллионников (по 79%).

О программе развития экотуризма чаще других осведомлены, граждане старше 60 лет (88%) и жители городов с численностью населения от 100 до 500 тыс. человек (86%).

Наиболее информированы о сервисе «Мое здоровье» жители Москвы и Санкт-Петербурга (90%), а также женщины (89%).

О строительстве высокоскоростной магистрали Москва — Казань чаще других осведомлены граждане 45–59 и 60 лет и старше (75–77%), а также жители Центрального федерального округа (69%), Приволжского федерального округа и мужчины (по 65%).

Программа организации центров амбулаторной онкологической помощи и строительство онкодиспансеров чаще знакома гражданам 60 лет и старше (79%), жителям Сибирского федерального округа (76%).

О программе «бережливое производство» чаще осведомлены жители Уральского федерального округа (49%), жители городов с населением от 50 до 100 тыс. человек (48%) и наши сограждане в хорошем материальном положении (47%), а также 35–44-летние и 45–59-летние (38-39%) и мужчины (38%).

О программе развертывания сетей 5G в городах-миллионниках чаще слышали молодые люди 18–24 лет (90%) и мужчины (77%), жители Москвы и Санкт-Петербурга (87%), городов-миллионников, Северо-Западного федерального округа (по 79%).

О программе льготных кредитов чаще информированы граждане 60 лет и старше (82%), жители Уральского федерального округа (81%) и женщины (78%).

Программа диспансеризации людей старшего возраста чаще знакома гражданам 60 лет и старше (84%), женщинам (79%) и жителям сел (77%).

О программе родовых сертификатов чаще осведомлены 35–44-летние (74%), а также жители Приволжского и Уральского федеральных округов (72–74%) и жители сел (73%).

Интервью
Дмитрий Песков, специальный представитель президента РФ по вопросам цифрового и технологического развития 

– Сейчас в мире обострилась тема кибертерроризма – страны обвиняют друг друга в организации хакерских атак на крупные объекты. Обоснованы ли такие обвинения? Возможно ли построить национальную киберзащиту?

– Абсолютно бессмысленно говорить о национальных политиках в области кибертерроризма – их нет. Например, если хакер говорит по-русски, можно ли говорить, что это наша национальная политика? Конечно, нет.

Россия сама является постоянным объектом кибератак – именно поэтому мы должны выстроить свой информационный суверенитет, в котором мы контролируем собственные информационные потоки. Мы всерьез начали делать это довольно поздно, буквально несколько лет назад занялись этим. И, конечно, это история не одного года, двух или пяти.

Я думаю, что сейчас для нас наиболее актуально – это выращивание собственных технологических стандартов, которые обеспечат кибербезопасность России.

А дальше уже можно говорить о договоренностях на международном уровне – как с криптовалютами, ровно та же самая ситуация. Пока нет серьезного доверия – о чем-то всерьез договориться невозможно.

Поэтому правильнее укреплять собственную безопасность, а для этого нужны собственные технологические стандарты и технологии.

– Есть у нас наработки?

– В этой сфере, к счастью, мы находимся в числе первых в мире. Но при этом мы не сможем опираться на те меры защиты, которые сейчас у нас есть в интернете, в следующую волну технологической революции. То есть запустить беспилотники на российские дороги с нынешним уровнем киберзащиты и безопасности невозможно. Например, хакеры взломали сайт – безусловно, это плохо, но не катастрофически. А представьте, что взломают 100 тысяч беспилотников одновременно…

Здесь мы ждем прорыва от наших ученых и инженеров, связанных именно с квантовой коммуникацией. Здесь наша страна – тоже один из мировых лидеров, наряду с Китаем, США и некоторыми европейскими странами.

В первую очередь, это протяженность линий квантовых коммуникаций. Буквально на днях РЖД запустили первую в стране линию связи по магистральному квантовому защищенному каналу между Москвой и Санкт-Петербургом. Этот отрезок квантовой сети в 700 км на сегодня – самый крупный в Европе.

Если технология обкатается, то через пять-семь-десять лет мы придем к тому, чтобы безбоязненно выпускать беспилотные автомобили на улицы городов.

Они будут настолько защищены, что физически взломать их будет невозможно – потому что любой взлом приводит к изменению сигнала. Вы можете нарушить эту связь, но не сможете ее взломать.

– Кроме РЖД кто-то в России еще этим занимается?

– Конечно – Росатом, Газпромбанк, Сбербанк, правительство Санкт-Петербурга обсуждает строительство городской сети. Внутри здания МГУ есть несколько тестовых квантовых линий связи, в Казани несколько лабораторий этим занимаются. То есть в этой сфере мы активно растем.

– Когда квантовые линии могут появиться в промышленной эксплуатации?

– Это горизонт, я думаю, 10-15 лет. Но позвонить по квантовым линиям из офиса в офис можно уже сейчас.

– Согласно прогнозам, прототип сети 6G появится в мире в течение пяти лет. Согласны ли вы с этой точкой зрения?

– Я думаю, что действующих сетей 6G через пять лет в мире не будет. Сколтех сделал один из первых в мире модуляторов для сети 6G, это технология, которая делает некоторый "кусок" будущей технологии возможным. Это прорыв, мы будем активно заниматься 6G. Но 6G к 2025 году – это крайне маловероятно. По плану стандарт 6G должен появиться через 10 лет.

– Чем 6G будет существенно отличаться от 5G?

– Скоростью в первую очередь. Условно говоря, 5G позволяет нам смотреть фильмы в режиме нон-стоп, а 6G нам потребуется для создания систем дополненной реальности. То есть, даже на 6G у нас будет задержка передачи сигнала, а 6G – это так называемая смешанная реальность, своего рода кибер-очки, которые позволят нам одновременно находиться в физическом и виртуальном мире.

5G позволяет делать единичные хирургические операции удаленно, но все-таки есть риски. А 6G позволит достигать совершенно другого уровня – например, развертывание беспилотников в воздухе уже потребует другой сети связи.

Но пока мы находимся в той стадии технологической зрелости, когда никто не сможет с уверенностью сказать – возможно ли развертывание сети 6G в заданных параметрах. У нас есть вера в науку – как еще год назад все спрашивали, возможно ли через год создать вакцину от COVID – гипотетически да, возможно, но гарантировать невозможно.

Также и в истории с 6G есть ряд технологических барьеров. В чем радикальное различие: 5G опираются на сети предыдущего поколения. Сотовые операторы инвестировали гигантские деньги в технологии LTE, вышки и так далее – сети 5G частично можно разворачивать на этой же инфраструктуре, а 6G – нет. То есть придется ставить другое оборудование, вышки.

Более того, вся электроника, которая из 4G плавно перешла в 5G, в 6G перейти не сможет. Это уже не кремниевая электроника, а оптоэлектроника. Она работает на других физических принципах.

Модулятор, который создали в Центре компетенций НТИ в Сколтехе, как раз демонстрирует возможность работы этой технологии. Но это и означает, что практически все придется пересобрать для 6G. А это очень затратно. Поэтому даже если к 2030 году у нас появится основной технологический стек, экономика 6G будет разворачиваться довольно медленно, потому что потребует кардинально иного объема инвестиций, чем 5G. Это общая история для всего мира.
Мнение
«“Большая Сделка” между США и Россией – инструмент “горбачевизации” России» – Игорь Шишкин, историк, публицист
«Большая Сделка» (БС) между США и Россией, о приближении которой в очередной раз заговорили после визита Керри в Москву и отказа Байдена противодействовать СП-2, — это инструмент «горбачевизации» России.

Из года в год воспроизводимый в СМИ и никогда не сбывающийся прогноз «Большой Сделки» свидетельствует о стремлении к ней части правящего класса РФ. 

Регулярные же «намеки» США на ее возможность – о заинтересованности Америки поддержать такие стремления. 

Зачем? Ответ очевиден. Только «пятой колонны» для подрыва государства недостаточно. К процессу необходимо подключать широкие слои влиятельных в России западников. Оптимально через формат «Большой Сделки» – вы патриоты, а не предатели, ваши уступки – это взаимовыгодный компромисс, вы заключаете равноправную Сделку во имя будущего страны (конечно, и собственного блага). Технология отработана. 

Крах СССР был немыслим, если бы маленькая, но наиболее влиятельная в моменте часть правящего слоя не поверила (сделала вид, что поверила) в «Большую Сделку» с Западом. Отказ от социализма (приватизация подконтрольной собственности) и развал СССР в обмен на «Общеевропейский дом», который станет мировым гегемоном (США оттесняются на вторые роли), и в котором Россия займет одно из ключевых мест. А российская элита войдет полноправным членом в клуб глобальной.   

Проводилась «Большая Сделка» в два этапа – горбачевский и ельцинский.

Механизм «Большой Сделки» был использован и для разрушения Российской империи. «Откажитесь от варварского самодержавия (в ХХ в. у России с ним нет перспектив) и тогда российская республика в сонме держав-победительниц встанет у руля мира, а аристократическая и финансово-промышленная элита России на равных правах вольется в глобальную элиту». 

Без поверивших (сделавших вид) в такую «Большую Сделку», учитывая кипящий котел народного недовольства коррумпированным царским режимом, февральский переворот с последующим крахом государства и Гражданской войной был бы невозможен. 

Новая версия «Большой Сделки»: в обмен на поддержку США в противостоянии с Китаем будут учтены интересы России на постсоветском пространстве, сняты санкции и приоткрыта форточка в клуб глобальной элиты («барон Сибирский»). 

Конечно, по их версии для этого придется провести «демократизацию» и заменить Президента (с «замшелым» геополитическим мышлением Путина у РФ в XXI в. нет перспектив). «Морковка» стала помельче, но и РФ – не Российская Империя и не СССР (в 2015 г., чтобы завлечь в обсуждение «БС» рассуждали о передаче РФ контроля над всей Восточной Европой и Балканами).

Западники-патриоты, клюнувшие на «Большую Сделку» в 17-м и 91-м потом каялись: «Целились в самодержавие/коммунизм – попали в Россию». 

Что скажут в случае успеха новой «Большой Сделки» легко предугадать: «Целились в т.н. «путинизм» (авторитаризм) – попали в Россию». Как писал Лев Гумилев – глупость опасней откровенного зла.

Наговариваю? Враг Запада Китай, а не РФ. В отличие от СССР и Российской Империи Западу нет нужды ее разваливать. Но сила Запада - в слабости РФ. США стали гегемоном мира не от того, что усилились в 90-е, а от того, что рухнул СССР. Без краха СССР не было бы и ЕС в его нынешнем виде и с нынешним уровнем благосостояния. Однополярный мир – продукт распада СССР.

Возвращение России в ранг великих держав – прямой и непосредственный вызов западному доминированию, которое приносит Западу в целом колоссальные дивиденды. Не решив проблему России «сегодня», Запад не сможет решить проблему Китая «завтра». Отсюда заявление Байдена о том, что на встрече с Путиным в Женеве об был «лидером свободного мира», а не только президентом США. 

Каковы шансы реализации новой «Большой Сделки»? Прозападные силы в РФ столь же влиятельны, как в Российской Империи, и влиятельней, чем в СССР. Но в Российской Империи власть «не противилась злу», а в СССР возглавляла «пятую колонну». 

Путин – не Николай II, не Горбачев и не Ельцин. Показательны слова Лаврова (23.07.21): власть знает, что есть силы, готовые «замириться с Западом на тех условиях, которые он предлагает», и у власти «уже есть опыт 80-х, начала 90-х».
P.S. Пакт Молотова-Риббентропа и Ялта - не Большие Сделки. Поэтому их всяческими способами порочит Запад и его ставленники в России.
Новости экономики, общества
Экономика, финансы, фондовые рынки
ЦБ повысил ключевую ставку до 6,5% впервые с 2019 года

Регулятор поднял показатель сразу на 1 п. п. — это самый большой шаг с конца 2014 года
Совет директоров Банка России на сегодняшнем заседании повысил ключевую ставку сразу на 1 п. п., сообщила пресс-служба регулятора. Теперь показатель составляет 6,5% годовых — это максимум с декабря 2019 г.

Подобное решение нетипично для ЦБ, который обычно предпочитает двигаться более плавными шагами. Лишь один раз — в конце 2014 г. — совет директоров увеличил показатель сразу на 1 п. п., а спустя неделю поднял его еще на 6,5 п. п. — до 17%. Однако затем ставка постепенно снижалась. Повторное повышение регулятор предпринял лишь в сентябре 2018 г. При этом больше ни разу с 2014 г. показатель не вырастал сразу более чем на 0,5 п. п. 

Председатель ЦБ Эльвира Набиуллина неоднократно предупреждала, что регулятор может принять подобное решение. Так, в конце июня она сказала, что на заседании 23 июля совет директоров рассмотрит вопрос о повышении ставки в диапазоне от 0,25 до 1 п. п. В то же время глава ЦБ отмечала, что исключать вероятность сохранения показателя на нынешнем уровне нельзя, «потому что в нашей жизни, которая гораздо богаче прогнозов, могут случаться различные непредвиденные обстоятельства».

Сегодня регулятор повысил ставку на фоне продолжающегося роста инфляции. В июне она составила 6,5%, что стало рекордом с августа 2016 г. При этом целевым в России является значение в 4%. В то же время на неделе с 13 по 19 июля впервые с сентября 2020 г. Росстат зафиксировал дефляцию в 0,01%. В связи с этим макроаналитик Райффайзенбанка Станислав Мурашов выразил надежду на то, что наблюдаемая динамика удержит ЦБ от «слишком сурового решения» по ключевой ставке на заседании 23 июля.

Тем не менее большинство экспертов, на основании которых «Ведомости» ранее сформировали консенсус-прогноз по ключевой ставке, ожидали ее повышения именно до 6,5% годовых. Тогда директор Банковского института НИУ ВШЭ Василий Солодков пояснил, что летом инфляция традиционно ниже, особенно на продукты питания, поэтому вряд ли регулятора введет в заблуждение снижение ее темпов. 

В целом же аналитики не рассматривали увеличение ставки менее чем на 0,5 п. п. Помимо инфляции среди стимулов для ЦБ повысить показатель они назвали высокий уровень потребительского и ипотечного кредитования в России, ожидаемое увеличение бюджетных расходов на инфраструктурные проекты за счет ФНБ, динамику цен на нефть, увеличение доходов бюджета и предстоящие выборы. Кроме того, ужесточение монетарной политики ФРС США увеличивает риски оттока капитала с развивающихся рынков и, следовательно, ослабления рубля, указывали специалисты.

Повышение ключевой ставки до уровня в 6,5% годовых означает переход регулятора к умеренно-жесткой денежно-кредитной политике (ДКП). Так, сейчас диапазон нейтральной ставки составляет 5-6%. Подобный переход Набиуллина допустила после предыдущего заседания совета директоров — 11 июня. Она пояснила тогда, что в ситуации, когда инфляция в стране повышенная, краткосрочная нейтральная ставка может быть выше. 

Общество
Стартуем 15 октября. Всероссийскую перепись населения снова перенесли
Перепись населения проведут в нашей стране с 15 октября по 14 ноября 2021 года — на две недели позже, чем планировалось. Такое решение в Росстате объяснили тем, что в ее организации будут задействованы ресурсы и люди, занятые также и в выборах, которые состоятся в сентябре. Необходимую инфраструктуру нужно успеть переоборудовать, а персоналу — надо дать время отдохнуть и переключиться на новые задачи, отметил глава ведомства Павел Малков.

Основной этап Всероссийской переписи населения пройдет с 15 октября по 14 ноября 2021 года, а в отдаленных населенных пунктах страны — до 20 декабря. Кроме того, принять участие в этой процедуре можно будет на портале «Госуслуги» в период с 15 октября по 8 ноября. Об этом в субботу, 24 июля, сообщили в Росстате.

Ранее перепись планировалось провести с 1 по 31 октября. Новые сроки указаны в проекте постановления правительства, подготовленного Минэкономразвития. В Росстате отметили, что даты сдвинули в процессе «рабочей дискуссии с руководством регионов». Совещание состоялось накануне под председательством первого вице-премьера РФ Андрея Белоусова.

«Как показал анализ готовности инфраструктуры и персонала регионов к проведению переписи, для ее организации будут использоваться ресурсы, задействованные в организации единого дня голосования», — добавили в ведомстве.

Напомним, в этом году единый день голосования назначен на 19 сентября. Выборы в Госдуму пройдут в трехдневном режиме – с 17 по 19 сентября, каждый день избирательные участки будут открыты с 8:00 до 20:00.

«Людям надо отдохнуть»

«Перепись и голосование — два важных для страны проекта. Но у каждого из них свои особенности, свой алгоритм организации», — отметил глава Росстата Павел Малков.

Говоря о причинах очередного переноса сроков переписи, он пояснил, что необходимо переоборудовать помещения, наладить IT-инфраструктуру, обеспечивающую защиту данных и передачу собранной информации в центр управления ходом переписи. «Людям надо время, чтобы немного отдохнуть и переключиться на новые задачи», — приводит его слова.

Малков добавил, что перепись потребует «полной концентрации сил для решения основной задачи — сбора максимально точных и достоверных сведений о демографической ситуации в стране и о состоянии жилого фонда».

Еще один перенос

Всероссийская перепись населения изначально должна была пройти в октябре 2020 года – ровно спустя 10 лет после предыдущей, проведенной в 2010 году. Позднее ее перенесли на апрель 2021 года, а затем – на сентябрь, поскольку к осени ожидается стабилизация эпидемиологической ситуации в стране.

В мае президент России Владимир Путин одобрил предложение о проведении переписи не в сентябре, а в октябре 2021-го из-за выборов в Госдуму. И вот теперь дату ее старта сдвинули еще на две недели.

Ожидается, что итоги переписи опубликуют до конца 2022 года — их огласят в два этапа.

Впервые – в «цифре»

Перепись впервые будет проходить в цифровом формате. Для этого создана и прошла успешное тестирование IT-система для сбора, передачи и обработки данных, в регионы доставлены и готовы к работе электронные планшеты со специальным программным обеспечением. Ожидается, что время заполнения анкеты сократится в два раза.

Началась подготовка переписчиков: планируется, что их будет 360 тысяч человек, указали в Росстате. Главным нововведением станет возможность самостоятельно заполнить электронный переписной лист на портале «Госуслуги». Также пройти перепись можно будет на переписных участках, в том числе в помещениях многофункциональных центров оказания государственных и муниципальных услуг «Мои документы».

Кроме того, готовится запуск модулей цифровой аналитической платформы «Население», которые будут использоваться при подведении итогов переписи. По предварительным данным Росстата, по состоянию на 1 января 2021 года в стране проживали 146 млн 240 тыс. человек.

Кто и что знает о переписи

Согласно результатам исследования холдинга «Ромир», четверть жителей страны (24%) знают о предстоящей Всероссийской переписи населения. Чуть более трети россиян (34%) что-то слышали о ней, а 42% ничего не знают об этом мероприятии.

Положительно к ее проведению относятся 42% респондентов. При этом, по данным ВЦИОМ, в августе 2020 года о своем позитивном отношении заявляли 76% россиян. Каждый второй опрошенный знает о возможности пройти перепись дистанционно. Наиболее просвещенными в этом вопросе оказались молодые люди в возрасте от 18 до 24 лет.

«Запланированная на октябрь перепись населения не вызывает большого интереса у большинства россиян, она не воспринимается как значимое событие. Сейчас много других острых тем, которые занимают сознание людей – от новой коронавирусной волны и массовой вакцинации до роста цен» — прокомментировал результаты исследования доктор социологических наук Андрей Милехин.

О прошлой переписи

97% россиян, принявших участие в переписи 2010 года, сообщили, что предоставили достоверные сведения о себе и своей семье.

34% респондентов, не принявших участие в той кампании, заявили, что не осведомлены о том, приходили ли к ним домой переписчики. К 10% россиян переписчики все же приходили, однако граждане по каким-либо причинам переписаны не были. 56% заявили, что переписчики не приходили вообще.

Зачем нужна перепись населения

Перепись дает связанные данные, и в этом ее основная ценность, отмечают эксперты. Эта информация используется повсеместно — например, при формировании различных программ поддержки.

«Чтобы рассчитать материнский капитал, нужно знать не только количество детей, но и возраст родителей. Какие-то новые льготы, жилищные программы и так далее — они так или иначе используют именно связанные данные. При этом информация не персонализированная, она не привязана к конкретному человеку — на переписном листе нет вашей фамилии», — пояснила социолог Екатерина Козеренко.

По ее словам, сообщать запрашиваемые переписчиком данные крайне желательно. «Если большое количество людей откажется от участия, то информация будет искажена. И потом — мы же с вами будем страдать от того, что правительство принимает решения, не понимая реальной картины мира. Расхлебывать это придется тому же населению, и это обязательно негативно скажется на каждом конкретном человеке», — указала она.

Полезная информация
В опыт управленца
Онлайн vs офлайн: как обучать сотрудников?

Как обучать персонал в новых реалиях и почему онлайн не уступает офлайну?

После введения в 2020 году карантинных ограничений HR-специалисты столкнулись с вопросом — как организовать обучение сотрудников. Сейчас компании адаптировались под новые реалии, а учебные центры ДПО предлагают всевозможные форматы обучения. Один из самых актуальных — онлайн. 

Каждая компания хочет, чтобы в её штате были сотрудники с необходимым набором профессиональных качеств, знаний и навыков. Компетенции специалистов должны быть актуальными, поэтому работодатели организуют обучение для повышения квалификации персонала.

Для большинства компаний важен не формат проведения, а сами знания и их уровень. Причем в начале пандемии многие организации неохотно переводили своих сотрудников на онлайн-обучение или вовсе приостановили повышение квалификации персонала, так как надеялись, что скоро вернется прежний режим работы. За последний год мы в УЦ РДТЕХ наблюдаем следующую статистику: около 90% компаний перевели обучение сотрудников в онлайн. И всего 5-10% приезжают в учебный центр, при этом в качестве причин многие из них отмечают “плохой домашний интернет” или “детей, которые отвлекают от обучения”. Почему онлайн-обучение стало приоритетным? Давайте рассмотрим основные важные факторы.

Начну с формата получения знаний. В зависимости от запросов компании, текущих навыков специалистов и направления обучения можно выбрать следующие варианты:

· полноценные курсы с лекциями, практическими и тестовыми заданиями;

· вебинары;

· лонгриды;

· подкасты;

· интерактивные форматы;

· другие.

Выбранный формат также влияет на продолжительность обучения и зависит от целей компании. Например, если работнику необходимо повысить квалификацию или вовсе сменить её, то идеально подойдет полноценный курс. А для развития отдельных навыков иногда может быть достаточно нескольких вебинаров.

Следующий плюс онлайн-образования — возможность управления временем. Сотрудники, они же студенты, могут варьировать свой график работы и учебы и экономить на передвижениях.

Важную роль играет и место обучения. В онлайн-формате оно безгранично, люди могут получать знания там, где им удобно: в парке или кафе, дома или на даче. Для компаний это также большой плюс, так как сотрудники при желании могут обучаться по несколько часов в день без отрыва от производства, а также нет необходимости отправлять их в командировки. Помимо этого, повышение квалификации онлайн отлично подходит для людей с ограниченными возможностями.

Безусловно, не всему можно обучаться удаленно. Существуют специальности, в которых практика живого взаимодействия с людьми или предметом не менее важна, чем теоретические знания. Например, медицинские работники, слесари, машинисты и т.д. Однако для большинства офисных профессий онлайн — это подходящий формат. Например, как показывают результаты исследования СПБГУ, 50,8% опрошенных IT-специалистов считают наиболее удобным именно дистанционное обучение. Чтобы получить качественное образование в онлайн-формате, студенту, помимо желания учиться, необходимо всего два компонента: скоростной интернет и хорошая техника. Всё остальное предоставляет учебный центр. При этом кто-то относит к минусам нехватку живого общения, однако коммуникация «через экран» — новая реальность 21 века не только в обучении, но и в работе, повседневной жизни. Приобретая курс на образовательной платформе, руководство компании получает возможность общаться с преподавателем и другими учениками.

Дистанционное обучение представляет дополнительную сложность для людей, имеющих проблемы с самодисциплиной. Но если посмотреть на вопрос с другой стороны, это отличный повод воспитать её.

Резюмируя, хочется отметить, что обучение – процесс важный и постоянный, вне зависимости от выбранного формата. Однако, как показывают исследования проекта EdMarket, объем мирового рынка онлайн-образования вырастет на 8-18% за ближайшие 5 лет. А это значит, что в будущем дистанционное образование может заменить традиционное обучение. Поэтому HR-специалистам важно выбирать образовательные центры, которые оказывают качественные услуги и могут адаптировать процесс обучения под требования рынка

Познавательный блок
Горизонты познания
95 лет со дня рождения создателя лучших в мире катапульт Гая Северина

24 июля исполнилось бы 95 лет со дня рождения создателя лучших в мире катапульт и космических скафандров Гая Северина. Ученого, конструктора, руководителя работ в области создания средств обеспечения безопасности и жизнедеятельности экипажей, Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской и Государственной премий СССР, премии Правительства РФ.

Гай Северин более 40 лет возглавлял НПП "Звезда. Он создал лучшие в мире системы жизнеобеспечения, как для экипажей самолетов, так и для космических аппаратов. Под его руководством, в частности, были созданы катапультное кресло для полета Юрия Гагарина, шлюзовая камера и скафандр для первого в мире выхода в открытый космос Алексея Леонова. Под его руководством было разработано поколение скафандров, которые использовались на орбитальной космической станции "Мир", а сейчас применяются на Международной космической станции.

Гай Ильич работал вместе с Королевым, Сухим, Микояном, Туполевым, Яковлевым и другими выдающимися создателями ракетной и авиатехники. Созданное Севериным катапультное кресло К-36 и его модификации считаются лучшими в мире, а в России ими оснащены все боевые и многие учебные самолеты.

...В июне 1999 года в Ле Бурже проходил 43-й Парижский авиакосмический салон. Во время выполнения демонстрационного полета тогда разбился двухместный российский истребитель Су-30МК. Оба летчика благополучно катапультировались и после обследования уже на следующий день были выписаны из госпиталя. Как говорили эксперты, эта авария по-своему сыграла на руку России. А точнее - подмосковному научно-производственному предприятию "Звезда", которое разрабатывает и производит катапультные кресла. Установленное на Су-30МК кресло К-36ДМ не только спасло жизнь летчикам, но и сделало колоссальную рекламу "Звезде". Знакомый журналист, который тогда работал на авиасалоне, рассказывал: гендиректора и генконструктора предприятия Гая Северина буквально атаковали журналисты и специалисты, а стенд "Звезды", где была установлена ее продукция, стал самым популярным на выставке.

Родился Гай Северин 24 июля 1926 года и после окончания школы поступил в МАИ, а затем пришел в Летно-исследовательский институт им. Громова, где как раз работал над созданием катапультируемого кресла для Гагарина и над системой мягкой посадки для будущих космических кораблей. В 38 лет, возглавив НПП "Звезда", он стал одним из самых молодых главных конструкторов плеяды Королева. Все системы, которые создал коллектив предприятия под руководством Северина, были либо первыми в мире, либо лучшими в мире.

Вспомним исторический выход Алексея Леонова в космос. Шлюзовая камера и скафандр были разработаны в кратчайший срок - за 9 месяцев. Потом были уникальные системы жизнеобеспечения и аварийного спасения человека вне земного пространства - кресла-катапульты, системы для дозаправки самолетов в воздухе, скафандры для работы за бортом космического корабля, "мотоцикл" для перемещения космонавтов в открытом космосе и многие другие изделия, в том числе не авиационно-космического профиля.

Выдающийся ученый и конструктор Гай Ильич Северин скончался 7 февраля 2008 года. Похоронен в Москве на Троекуровском кладбище.

Слухи, скандалы, компромат
Против коммуниста выкатили ролик

Саратовского депутата могут снять с думских выборов из-за давнего видео в соцсетях
Депутат Саратовской облдумы от КПРФ Николай Бондаренко, получивший широкую известность благодаря блогу на YouTube, заявил, что МВД хочет привлечь его к административной ответственности за распространение в соцсетях экстремистского материала — видеоролика Алексея Навального о «манифесте "Единой России"». В таком случае коммунист не сможет принять участие в выборах в Госдуму. В полиции не подтверждают, но и не опровергают эту информацию. В избиркоме “Ъ” заявили, что оснований для снятия господина Бондаренко с гонки пока нет.

О претензиях МВД Николай Бондаренко рассказал 25 июля во время стрима на YouTube (он ведет канал «Дневник депутата», на который подписано более 1,5 млн человек). По словам коммуниста, его вызвали в полицию для подписания протокола по ст. 20.29 КоАП (распространение экстремистских материалов): в 2011 году господин Бондаренко опубликовал в социальных сетях «экстремистский материал — манифест "Единой России"» (видеоролик Алексея Навального «Припомним жуликам и ворам их Манифест-2002» признан экстремистским решением Кировского суда Новосибирска в 2013 году).

«Расследование, как я понимаю, уже проведено, и им нужно только завершить его составлением протокола. Вся доказательная база, как мне сказали, собрана»,— пояснил “Ъ” Николай Бондаренко.

Где именно был опубликован ролик, он не знает: «Я не могу отсмотреть все свои соцсети, там несколько десятков тысяч постов, это физически невозможно».

Ст. 20.29 КоАП предусматривает наказание в виде штрафа до 3 тыс. руб. или административного ареста до 15 суток. При этом гражданин, признанный виновным по этой статье, лишается пассивного избирательного права на год — срок, в течение которого он считается подвергнутым административному наказанию (с момента уплаты штрафа или отбытия ареста).

Николай Бондаренко выдвинут КПРФ кандидатом в Госдуму по Балашовскому округу №165. От «Единой России» здесь баллотируется депутат Саратовской облдумы Андрей Воробьев, от ЛДПР — директор муниципального предприятия Олег Мещеряков, от «Справедливой России — За правду» — районный депутат Александр Федорченко. Также претендентов выставили Партия пенсионеров, «Яблоко», «Новые люди», «Родина» и «Коммунисты России». На данный момент кроме господина Бондаренко зарегистрированы единоросс, либерал-демократ и «родинец».

Николай Бондаренко уверен, что не может быть привлечен к ответственности, поскольку видео было опубликовано им в 2011 году, а экстремистским этот ролик был признан лишь в 2013-м.

При этом идти в полицию депутат не намерен: «Я сказал, что у меня предвыборная кампания, агитация, мне не до них».

В ГУ МВД по Саратовской области “Ъ” не смогли ни подтвердить, ни опровергнуть наличие проверки или административного дела в отношении господина Бондаренко, но пообещали предоставить информацию позже.

Председатель саратовского облизбиркома Ирина Романова заявила “Ъ”, что в комиссии пока нет документов, которые бы помешали Николаю Бондаренко принять участие в выборах. «То, что он говорит, — ни о чем. Я звонила председателю окружной избирательной комиссии, мне сказали, что никаких документов от каких-либо органов на него не приходило. Поэтому это фейк»,— сказала госпожа Романова.

Тем не менее политолог Дмитрий Олейник не исключает, что господина Бондаренко действительно могут снять с предвыборной гонки: «Внимание к Николаю Бондаренко приковано как на уровне КПРФ, так и на уровне избирательных комиссий. Я сомневаюсь, что даже с минимальными нарушениями закона ему дадут продолжать кампанию. Но это будет политическое решение». По мнению эксперта, господин Бондаренко представляет опасность для кандидата-единоросса из-за своей медийности: «Он единственный человек в округе, имеющий федеральную известность. В связи с этим к округу будет приковано внимание, в том числе федеральных СМИ». Поэтому власти проще снять Николая Бондаренко под каким-нибудь предлогом еще до дня голосования, чем рисковать победой своего кандидата, полагает господин Олейник.
Анекдоты, цитаты, афоризмы

А вот интересно... Почему имя для белой медведицы, появившейся в московском зоопарке, будут выбирать народным голосованием, а вот строить или нет новый элитный жилой комплекс в лесопарковой зоне – тут на мнение народа глубоко наплевать?
***

Нужна сказка "Прекрасный лебеденок". Как "Гадкий утёнок", но наоборот. Сначала ты прекрасная умненькая деточка, и тебе пророчат, какие у тебя будут белые крылья, и как высоко ты будешь летать, и все тебе завидуют. А потом выясняется, что ты утка. И не знаешь, как жить эту жизнь.

***
Принц Чарльз отказался от Британской короны и заявил, что хочет стать главой ГИБДД на Ставрополье.
***

Золотой унитаз в доме начальника ГИБДД Ставропольского края оказался наградным.
***

- Ты опоздала.

- Красивые женщины часто опаздывают!

- Ну, а ты почему опоздала?
***

Посмотрел на интерьеры дворца ставропольского гаишника. Что-то знакомое. Неужто Людовик XV тоже в ГИБДД работал?
***

- Вы слышали: в Москве задержали подполковника МВД с 22 квартирами?

- И поделом, обнаглел совсем. Знал же, что подполковнику больше, чем 15 квартир, не положено.
***

Несколько месяцев назад от меня ушла жена. С того дня я потерял сон, похудел, появились синие круги и мешки под глазами, горы немытой посуды и нестираной одежды. И на днях мой друг сказал мне: «Хватит  праздновать!»
***

Владимир Соловьёв:
- А в Европе разврат, бездуховность и отсутствие скреп! 
- Зачем же Вы тогда купили виллу в Италии и постоянно туда ездите?
- Повторяю для тупых: там разврат, бездуховность и отсутствие скреп!

***

— Вам необходим покой и постельный режим. — Наконец-то! Уже лет десять пытаюсь всем это объяснить! 

***

— Доктор, иногда я слышу голоса... — Понимаю, я тоже живу в панельном доме. 
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