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Политика, идеология, инсайд
Из центров власти

Путин объявил о повышении НДПИ для металлургов с 2022 года

Президент объяснил эту меру необходимостью сдержать рост цен на металл внутри страны
С 1 января 2022 г. для российских металлургов повысят налог на добычу полезных ископаемых (НДПИ), заявил президент России Владимир Путин на встрече с работниками и строителями вновь открытого завода сухих строительных смесей «Цемикс» в Башкирии.

Путин, отвечая на вопрос об удорожании стройматериалов в России, в частности металлов, объяснил это общемировым ростом цен на продукцию металлургии на фоне сокращения производства из-за пандемии и инфляции, возникающей на фоне «печатания денег» иностранными экономиками. По его словам, этой конъюнктурой пользуются и российские металлурги, которые «пытаются извлечь максимальную прибыль», вывозя металл за рубеж, что приводит к его дефициту и удорожанию уже внутри страны.

«Можем ли мы предпринимать какие-то меры ограничительного характера? Можем и должны. Именно так мы и делаем. Вот, правительство ввело повышенные вывозные пошлины на металлургическую продукцию, а полученные от этого средства, поступающие в бюджет, планирует направить именно в стройку, в том числе в строительные материалы. А со следующего года, с 1 января, по-моему, будут вводиться повышенные налоги на добычу полезных ископаемых», — сказал Путин.

Он добавил, что правительство планирует ввести «целый ряд системных мер по сдерживанию цен внутри страны». «Это меры экономического характера. Ничего избыточно административного здесь нет. Я думаю, что это в целом должно влиять на экономику положительно. На мой взгляд, это уже в известной степени положительно влияет на нашу экономику», — сказал Путин.

В начале июля высокопоставленный федеральный чиновник и два близких к правительству источника сообщили «Ведомостям», что в правительстве обсуждают «донастройку» налоговой системы, которая должна приносить в бюджет дополнительно 400 млрд руб. ежегодно. В частности, 100 млрд руб. в бюджет должно принести повышение НДПИ для металлургической отрасли, в том числе на драгметаллы.

Кроме того, с 1 августа по 31 декабря 2021 г. уже введены временные экспортные пошлины на металлы. От них государство рассчитывает дополнительно получить 163-164 млрд руб. С инициативой о введении временных экспортных пошлин ранее выступил министр экономического развития Максим Решетников. «Предлагается ввести временные экспортные пошлины на ключевые товары черной и цветной металлургии с 1 августа по 31 декабря 2021 г., то есть на пять месяцев. И за это время уже разработать постоянно действующий механизм, который позволит аккумулировать часть прибыли от этой сверхблагоприятной конъюнктуры, в том случае, конечно, если ситуация продолжится в следующих годах», — сказал Решетников. Он уточнил, что речь идет о широкой номенклатуре продукции: прокате, арматуре, проволоке, слитках и др., а также о меди, никеле и алюминии в низкой степени передела.

По словам Решетникова, пошлины будут комбинированными и состоять из базовой ставки и специфической. Базовая будет составлять 15%, специфическая будет рассчитываться как минимальная ставка за тонну продукции. «Как рассчитана специфическая составляющая пошлины — это, наверное, ключевой момент. Для черных металлов определены четыре ценовых коридора, для каждого из которых определена своя минимальная стоимость пошлины», — пояснил Решетников. 

Министр напомнил, что по итогам I квартала текущего года прибыль отрасли составила 570 млрд руб., что в среднем в 3,5 раза выше, чем за аналогичный период прошлых лет. «По итогам текущего года прибыль отрасли, по оценкам, может составить от 2,1 трлн до 2,3 трлн руб.», — сказал он.

Первый вице-премьер Андрей Белоусов на заседании правительства, которое состоялось в июне, назвал приблизительный размер дополнительных поступлений в бюджет за счет введения этой пошлины. «Это порядка 113-114 млрд руб. по черным металлам и порядка 50 млрд руб. по продукции цветной металлургии. Это незначительная часть — порядка 20-25% той сверхприбыли, которую получают компании от благоприятной конъюнктуры», — сказал Белоусов.

В 2020 г. уже был принят закон о повышении в 3,5 раза НДПИ для руд и удобрений, корректировке параметров налога на дополнительный доход (НДД) при добыче углеводородов, а также закон о корректировке льгот в нефтяной отрасли. Благодаря этим мерам, по мысли авторов документа, в целом ежегодно в бюджет будут поступать дополнительные 230 млрд руб.
***
Спланировать развитие оказалось сложнее, чем ожидалось

Президент поручил кабмину утвердить Единый план по достижению национальных целей развития РФ до 1 октября 2021 года. Аналитик отмечает, что попытки «запустить» такой план продолжаются уже около года.

Владимир Путин дал поручения по итогам заседания Совета при президенте по стратегическому развитию и национальным проектам, состоявшегося 19 июля. Как говорится в сообщении на сайте Кремля, правительство должно утвердить Единый план по достижению национальных целей развития РФ на период до 2024 года и на  период до 2030 года, обеспечив включение в него стратегических инициатив в сфере социально-экономического развития. Срок –           1 октября 2021 года.

В рамках этой работы кабмин должен принять «исчерпывающие меры по реализации национальных целей и стратегических задач развития» РФ, предусмотренных указами президента от 7 мая 2018 г. № 204 и от 21 июля 2020 г. № 474. Доклад по этим мерам Владимир Путин намерен получить до 15 ноября 2021 года, потом – до 15 июня 2022 года и далее  один раз в полгода.

Кроме того, правительство займется и изменением целевых показателей Единого плана по достижению национальных целей. Изменения должны содержать, в частности, выход на положительную динамику численности населения по итогам 2024 года и достижение показателя ожидаемой продолжительности жизни – 75 лет по итогам 2025 года; корректировку показателя бедности населения с учетом фактически достигнутой положительной динамики данного показателя в 2020 году, а также дополнительные меры  по повышению доходов населения, включая семьи с детьми. Срок – 15 сентября 2021 года.

Наша страна находится на рубеже, когда множество неотложных проблем требуют одновременного решения, констатирует преподаватель Высшей школы управления финансами Анатолий Гожий. С одной стороны – это комплекс социальных вопросов (включая демографию), с другой же стороны – давно назревшая необходимость модернизации производственной базы и системы институционального регулирования.  

Социальные задачи и  интересы экономического развития подчас противоречат друг другу, указывает эксперт. Конфликт  приоритетов приводит к тому, что далеко не всегда удается достичь всех целей общественного развития одновременно. Снять это противоречие, на основе комплексного подход призвана  программа реализации национальных целей РФ, считает он.

Так, качественное изменение уровня жизни населения, создание возможности для самореализации граждан, преодоление негативных тенденций, связанных  со снижением доли трудоспособного населения (даже несмотря на пенсионную реформу) требует, помимо прямых выплат в виде различных пособий, и значительных затрат на развитие социальной инфраструктуры (сооружение школ,  больниц и т.п.). 

В то же время Единый план, отмечает Анатолий Гожий, предполагает значительные инвестиции в производственную сферу: только реальная экономика способна обеспечить прирост ВВП, который гарантировал бы рост благосостояния населения.

Основой реализации программы останутся  госкорпорации и госрегулирование, уверен он. При сохранении твердой системы вертикального управления  необходимо  поощрение создания предприятий в неохваченных государственным участием областях: легкой промышленности, розничной торговле, сфере услуг, говорит аналитик. Дополнительную поддержку могут оказать прямые иностранные инвестиций, без которых редко обходится кардинальная перестройка экономики.

И все же эпопея с реализацией национальных целей вызывает удивление, говорит главный аналитик TeleTrade Марк Гойхман. Президентский указ, корректирующий предыдущие нацпроекты, вышел год назад. Единый план достижения новых целей правительство должно было подготовить до 30 октября 2020 года. Он был сделан, но не прошёл согласование. Вторая попытка была в конце 2020 года, и вновь неудачно. Третий вариант плана представлен 1 марта 2021 года. Судьба его неизвестна. Но очевидно, было вновь фиаско, если 6 августа появилось новое поручение правительству.

Таким образом, констатирует эксперт, только на план по выполнению плана уходит пять кварталов. Не говоря уже о том, когда же только начнётся сама его реализация. Всё это вызывает сомнение в выполняемости программ. Предыдущие масштабные проекты прошлых лет не были выполнены. Но принципиальный подход, тем не менее, так и не поменялся. По-прежнему намечаются и обновляются цели, под которые должны быть выделены бюджетные ресурсы. 

Так или иначе, констатирует Марк Гойхман, всё тонет в бесконечных согласованиях, отсутствии стимулов в экономике, неэффективности государственных вложений. По его мнению, есть высокая вероятность, что по мере приближения сроков реализации национальных целей их придётся в очередной раз корректировать из-за невыполнения.

Политические игроки

Эксперты назвали самые трудные для партии одномандатные округа

Конкурентная ситуация на выборах в Госдуму складывается почти в 30 одномандатных округах, где кандидаты от «Единой России» (ЕР) могут проиграть известным оппозиционерам, следует из доклада фонда «Либеральная миссия». При этом победа единороссов в остальных округах и голосование за список партии на уровне 43–45% гарантирует ЕР конституционное большинство в Думе, что может вызвать диссонанс с позицией избирателей в масштабах страны, полагает автор доклада. В ЕР считают, что конкурентных округов не более 15, а распределение мест в Госдуме волнует людей гораздо меньше, чем итоги голосования.

Доклад «Либеральной миссии», подготовленный политологом Александром Кыневым, посвящен анализу состава списка кандидатов ЕР. Автор отмечает, что съезд партии выдвинул 220 кандидатов по 225 округам, при этом в 13 округах выдвинуты «заведомо слабые кандидаты», так как в них имеется иной административный кандидат либо кандидат, которому «не мешают» одержать победу. 

Помимо этих 18 округов конкурентная ситуация «с реальной возможностью проигрыша кандидата ЕР» складывается еще в 29 округах, полагает эксперт.

Восемь таких округов в Москве. Так, в Бабушкинском округе сойдутся депутат Госдумы от КПРФ Валерий Рашкин, один из самых активных коммунистов в законотворчестве и протестной деятельности, и телеведущий Тимофей Баженов. Еще один телеведущий, политобозреватель канала «Россия» Евгений Попов, тоже может проиграть, по мнению автора доклада, кандидату КПРФ — доценту МГУ Михаилу Лобанову в Кунцевском округе. Конкурентным назван также Нагатинский округ, где против эксперта «Общероссийского народного фронта» Светланы Разворотневой КПРФ выставила члена совета «Левого фронта» Анастасию Удальцову. Шансы победить депутата Госдумы Романа Романченко (ЕР) есть в Чертановском округе у самовыдвиженца Романа Юнемана, бывшего кандидата в депутаты Мосгордумы.

В Санкт-Петербурге в Центральном округе конкуренцию единороссу, зампреду заксобрания города Сергею Соловьеву, составит известный «яблочник», тоже депутат заксобрания Борис Вишневский. А в Юго-Восточном округе экс-депутат Госдумы Оксана Дмитриева (Партия роста) поборется за мандат с шестикратной олимпийской чемпионкой по лыжному спорту Любовью Егоровой (ЕР), обе также являются депутатами заксобрания Санкт-Петербурга.

Конкуренцию автор доклада ожидает также в Бурятском округе, где против министра спорта Бурятии Вячеслава Дамдинцурунова (ЕР) «Зеленые» выдвинули стилиста и шоумена Сергея Зверева; в Комсомольском округе (Хабаровский край), где против единоросса-бизнесмена Павла Симигина идут самовыдвиженец Антон Фургал (сын бывшего главы региона от ЛДПР) и депутат Госдумы от ЛДПР Иван Пиляев; в Балашовском округе (Саратовская область) — там баллотируются депутаты облдумы Андрей Воробьев (ЕР) и Николай Бондаренко (КПРФ); в Ростовском округе (Ярославская область), в котором сойдутся единоросс из облдумы Лариса Ушакова и депутат Госдумы всех созывов Анатолий Грешневиков от «Справедливой России».

Таким образом, можно прогнозировать, что кандидаты ЕР на выборах в сентябре выиграют от 176 до 205 округов (в 2016 году они победили в 203 округах), говорится в докладе.

В этом случае для завоевания в новой Думе конституционного большинства (300 из 450 мест) партии нужно будет получить по итогам голосования по партспискам от 95 до 124 мандатов — то есть даже результат в районе 43–45% голосов практически гарантирует ей сохранение нынешних позиций в нижней палате.

В то же время ситуация уверенной победы ЕР на выборах в Госдуму несет «высокий риск диссонанса» между «очевидно высказанной позицией избирателей в масштабе страны» (особенно по «политически конкурентным регионам») и реальным распределением мандатов с учетом одномандатных округов, что будет воспринято многими избирателями «как несправедливый и нечестный результат», полагает Александр Кынев.

По оценке основного технолога ЕР Константина Костина, как минимум в 15 из указанных 29 округов единороссы являются лидерами гонки, к которым он, в частности, относит Тимофея Баженова и Евгения Попова. В остальных округах, по его словам, действительно ожидается конкурентная борьба без явного преимущества кого-либо из кандидатов. Не согласен господин Костин и с выводом о «диссонансе» между мнением избирателей и раскладом сил в Думе: по его убеждению, распределение мандатов волнует людей гораздо меньше, чем итоги голосования. К тому же мажоритарные выборы больше отвечают идее политического представительства в восприятии российских избирателей, уверен Константин Костин. По его мнению, в отсутствие у ЕР одного сильного оппонента или коалиции оппонентов такого диссонанса не будет, а рефлексия, скорее всего, возникнет вокруг темы «остальные еще хуже».

***
«Это очередной шаг в целях дискредитации российских выборов»

Эксперты оценили отказ БДИПЧ наблюдать за выборами в Госдуму

Отказ Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе принимать участие в наблюдениями за выборами в Госдуму свидетельствует о том, что на Западе была поставлена задача легитимировать российский избирательный процесс, представив его в качестве не вполне законного, использовав при этом в качестве повода эпидемиологические ограничения. Кроме того, судя по всему, в ОБСЕ оказались раздосадованными тем, что Россия не удовлетворила их амбиции на то, чтобы стать главным международным органом наблюдения, говорят эксперты. С чем это может быть связано.
Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) отказалась направлять наблюдателей на выборы в Государственную думу РФ, которые состоятся в сентябре. «ОБСЕ не сможет отправить наблюдателей на грядущие выборы в Думу из-за ограничений, введенных властями Российской Федерации в отношении наблюдения за выборами», - говорится в заявлении руководителей и Парламентской ассамблеи ОБСЕ.

«Выразили сожаление»

По словам главы Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) Маттео Мекаччи, для организации важна «возможность самостоятельно определять необходимое число наблюдателей». В заявлении сообщается, что власти России разрешили БДИПЧ и ПА ОБСЕ направить 50 и 10 наблюдателей на выборы соответственно, обусловив это санитарно-эпидемиологической ситуацией.

Представителей национальных парламентов стран, ПАСЕ, ПА ОБСЕ, Парламентской ассамблеи Черноморского экономического сотрудничества, Межпарламентской ассамблеи православия, а также по линии Парламентской ассамблеи ОДКБ, Межпарламентской ассамблеи СНГ и Парламентского собрания Союза Белоруссии и России приглашал наблюдать за выборами в Госдуму спикер палаты Вячеслав Володин.

Официальные лица уже выразили сожаление по поводу решения БДИПЧ.
«Мы искренне рассчитывали, что миссия состоится и ее участники смогут в полной мере оценить уровень и качество организации проведения выборов в сентябре», - заявила председатель Центризбиркома Элла Памфилова. Она выразила надежду, что решение может быть пересмотрено с учетом наработанного БДИПЧ опыта наблюдения в формате ограниченных и специальных миссий.

Она также проинформировала директора БДИПЧ, что «Россией были направлены приглашения прислать наблюдателей на сентябрьские выборы международным и иностранным организациям и институтам, традиционно занимающимся такой деятельностью, ряд из которых уже подтвердил свое участие». При этом, обратила внимание глава ЦИК, «для всех приглашенных создаются равные условия». В то же время, подчеркнула Памфилова, если решение БДИПЧ окончательное, то «освобожденное количество мест будет передано другим международным наблюдательским сообществам».

Наблюдателей от БДИПЧ в США меньше, чем в России

Замминистра иностранных дел России Александр Грушко на этом фоне напомнил, что для наблюдения за президентскими выборами в США БДИПЧ ОБСЕ в связи с пандемией направило 47 человек, что меньше, чем число наблюдателей, которых была готова принять Россия. По его словам, самостоятельное определение размера мандата со стороны ОБСЕ «позволяет трансформировать наблюдение в инструмент контроля за выборами».

«Для одних стран такой «мандат» стремится к нулю, когда БДИПЧ даже не планирует направлять на выборы свою миссию, для других оборачивается высадкой массированного десанта. Понятно, что такая ситуация неприемлема, ибо любая международная организация и ее институты могут работать только на основе уважения принципа суверенного равенства государств», - сказал замглавы МИД РФ.

Подобный демарш со стороны БДИПЧ наблюдается уже не первый раз, напоминает кандидат философских наук Борис Межуев.
«Такое уже было 2007 году, говорит он. — В этой же ситуации Россия исходила из определенных эпидемиологических условий, ограничила количество наблюдателей 200-300 людьми, но во всяком случае полного запрета или какого-то ограничения не было. Тем не менее это было сочтено неудобным для ОБСЕ и по этой причине было принято это решение».

Монополия на наблюдение?
Судя по всему, БДИПЧ хотело получить монополию на международное наблюдение ради финансирования дискредитации выборов.

Межуев также предположил, что на Западе была поставлена задача легитимировать российские выборы, представить их в качестве не вполне законных, использовав при этом в качестве повода эпидемиологические ограничения.

Для того, чтобы понять истоки и специфику принятого решения ОБСЕ об отказе наблюдать на предстоящих выборах в Госдуму стоит иметь в виду несколько важных нюансов отмечает в свою очередь федеральный координатор Ассоциации НОМ Алексей Песков.
«При организации международного наблюдения должно принципиально обеспечиваться уважение к правилам и принципам, действующим в стране, где это наблюдение планируется. Известно, что ЦИК и Роспотребнадзорвыработали определенные правила для пребывания международных наблюдателей. Кроме того, стоит сказать, что такие правила и целый комплекс мер по обеспечению санитарно-эпидемических мер при организации голосования обеспечивается уже на целом ряде избирательных кампаний разного уровня, не является новым, эти правила соблюдают и уважают, как общественные наблюдатели, так и партийные. Нужно сказать, что и многие международные наблюдательские миссии это понимают», — подчеркнул эксперт.

«Несмотря на то, что организаторы выборов направили приглашения, готовы были обеспечить соответствующие условия для международного наблюдения, ОБСЕ сочли невозможным реализовать свои задачи в полном объеме, мотивированной позиции по этому вопросу мы так и не услышали, — констатировал эксперт. — Хотя мы знаем, что ОБСЕ на деле оказались раздосадованными тем, что наша сторона не удовлетворила их амбиции на то, чтобы стать главным международным органом наблюдения. И этот отказ – лишь очередной шаг в целях дискредитации российских выборов, которая началась еще до начала кампании, когда миссия ОБСЕ подготовили критический доклад, по сути выступающий в роли сценария по дискредитации выборов. Такая позиция, вероятно, более удобная, для того, чтобы отстаивать тезисы о закрытости российской избирательной системы», — заметил он.

Все дело в деньгах?

«Совершенно точно этот отказ никак не повлияет на организацию в целом международного наблюдения на предстоящих думских выборах. Ожидается от 200 до 300 представителей, многие миссии уважают позицию России по соблюдению принципов в электоральном пространстве, в том числе тех, которые связаны с эпидемиологической безопасностью», — резюмировал Песков.

Есть и еще один интересный аспект.
На самом деле идёт о борьбе БДИПЧ с другими международными международными организациями за финансирование, считает блогер Ильияс Меркури. Он объяснил, что чем больше наблюдателей от БДИПЧ поехало бы в Россию, «тем шире был бы поток финансирования этой организации со стороны западных стран на дискредитацию выборов в России».

«Всё, как обычно, просто, и всё про деньги», - подчеркнул он.
Наблюдение на выборах с 500 участниками – это прекрасный способ распилить бюджет на дискредитацию выборов в России, полагает юрист Илья Ремесло.

«А меньшим составом ехать в Россию неинтересно – так как все понимают, что особых сюрпризов на выборах не ожидается ввиду слабости «внесистемной оппозиции», — констатировал он. — Таким образом, отказавшись приезжать на выборы, БДИПЧ показало свою неуверенность и признало поражение еще до проведения выборов. БДИПЧ не приезжает, когда понимает, что нет шансов к чему-то придраться и оспорить результат.

Ремесло напомнил, что на легитимность выборов отсутствие БДИПЧ никак не влияет, поскольку представители Бюро отсутствовали и на выборах в Госдуму 2007 года, и на выборах президента в 2008. «Тем не менее, результаты выборов были признаны международным сообществом», — подчеркнул он.

«Единая Россия» открыла штаб общественной поддержки по-боевому
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В Москве в понедельник открылся штаб общественной поддержки «Единой России» (ЕР). Мероприятие прошло в весьма боевой обстановке: гостей встречали образцы военной техники и оружие времен Великой Отечественной войны, а выступающие настраивали соратников на решительную борьбу не только за голоса избирателей, но и против западных недоброжелателей. Но завершилось все вполне мирным предложением о замене логотипа ЕР, который, по мнению некоторых кандидатов, не отражает ориентацию партии на семейные ценности.
Федеральный штаб общественной поддержки ЕР открылся в здании «Цифрового делового пространства» на Покровке. Мероприятие должно было стать самой масштабной агитационной акцией после июньского съезда. Именно 9 августа лидеры списка ЕР — министр обороны Сергей Шойгу, глава МИДа Сергей Лавров, главврач больницы в Коммунарке Денис Проценко, руководитель образовательного центра «Сириус» Елена Шмелева и детский омбудсмен Анна Кузнецова — должны были впервые собраться вместе и поддержать партию не только делом, но и словом.

Военную метафору со «штабом» единороссы восприняли буквально: на входе гостей встречала легендарная «Катюша» в компании вездехода «Тундра» и грузовика «ГАЗ-ММ». А внутри штаба их дожидалось оружие ближнего боя: штык-ножи, гранаты и связки патронов, предоставленные партийцам активистами поискового движения.

Рядом с оружием красовались самодельные портсигары и пенал. «Все это, как сейчас называют, handmade, ручная работа. Вот, например, этот предмет сделан из двух гильз от осветительных ракет»,— охотно пояснял стоящий у стенда волонтер.

На боевой лад были настроены и лидеры партсписка. Представлял их мэр Москвы, первый номер московской группы Сергей Собянин, сразу проведший параллель между выборами и прошедшей Олимпиадой: «Выборы в Госдуму тоже борьба. Но мы боремся не за медали, а за нашу страну и ее будущее. Сегодня эта борьба находится на своем пике». Чтобы показать, как правильно «биться за голоса избирателей», мэр даже провел небольшой мастер-класс по агитации. «Только ленивые из наших оппонентов не ратуют за сильную армию. Но кто бы из них хоть что-то сделал! А здесь сидит Сергей Шойгу, который поднял нашу армию на новый уровень! — восклицал градоначальник.— Оппоненты любят говорить о сильной независимой суверенной России. Но кто бы из них встал на международной арене и защитил нашу страну? А Сергей Лавров делает это каждый день!»

Елене Шмелевой мэр поставил в заслугу создание «уникального центра образования мирового образца», Денису Проценко — борьбу с коронавирусом, Анне Кузнецовой — умение пропускать боль через себя. Про свои заслуги Сергей Собянин тоже не забыл, отметив, что, если бы он слушал оппонентов, призывавших его, например, сохранить маршрутки, то Москва сейчас была бы одним из самых проблемных в плане общественного транспорта городов.

Выступивший следом Сергей Шойгу напомнил, как «вынужденно» рождалась ЕР и как сам он вместе с борцом Александром Карелиным, который теперь возглавил штаб, повел на выборы блок «Единство» в 1999 году. «Мы начинали с рейтинга в пределах статистической погрешности. А завершили 19 декабря с результатом 24,6%. 0,4% не дотянули до первого места»,— настраивал министр своих коллег на оптимистичный лад.

Сергей Лавров, конечно, говорил о влиянии Запада на осенние выборы: там уже «готовят почву», чтобы подвергнуть сомнению итоги голосования. «Результаты выборов мы будем оценивать по мнению нашего народа. Такой подход отражает линию президента на суверенитет нашей страны»,— заверил он.

Денис Проценко постарался соответствовать уровню предыдущих ораторов и пообещал провести перезагрузку в сфере здравоохранения, заодно призвав отказаться от термина «пациентоцентричность» в пользу «заботы и сопереживания». Елена Шмелева заявила, что включение ее в список ЕР — это «признак беспрецедентного поворота государственной политики в сторону развития детей и молодежи». А Анна Кузнецова призвала партийцев не только отвечать на текущие вызовы, но и работать на опережение, забегать вперед и предвидеть риски.

После каждого выступления лидеры ЕР вручали штабистам удостоверения доверенных лиц.

Среди прочих их получили актер Владимир Машков, семикратный победитель ралли «Дакар» Владимир Чагин, певец Николай Расторгуев, гендиректор концерна «Алмаз-Антей» Ян Новиков, боксер Александр Поветкин, саксофонист Игорь Бутман, известный врач Лео Бокерия.

Предполагалось, что после этого пройдут дискуссии в рамках тематических площадок, но Сергей Лавров и Сергей Шойгу почти сразу отправились встречать членов олимпийской сборной, вернувшихся в Москву. Оставшаяся в штабе Елена Шмелева сочла нужным выступить против принуждения студентов к вакцинации: «Дискриминировать какие-то категории, не допускать их до занятий, лишать их общежития — это неправильно». А Анна Кузнецова в отсутствие старших по списку рискнула покритиковать логотип «Единой России». На ее взгляд, нынешний недостаточно отражает приверженность партии семейным ценностям: «Медведю неплохо бы маму, детей. Если это медведь-папа, то, наверное, нужна медведь-мама».

***
Геннадий Зюганов выглядел родным Орлом: лидер КПРФ посетил малую родину
В четверг председатель ЦК КПРФ Геннадий Зюганов приехал с предвыборным визитом в родную Орловскую область. В день 455-летия города Орла вместе с губернатором области, членом ЦК КПРФ Андреем Клычковым, господин Зюганов возлагал цветы к мемориалам освободителей города, запускал новое производство и все время уворачивался от нежданных сторонников.

Геннадий Андреевич Зюганов регулярно приезжает в Орел в день города в начале августа. Напомним, что лидер коммунистов родился в деревне Мымрино Хотынецкого района области в 1944 году. Здесь же, в Орле, он начал свою политическую карьеру по комсомольской и партийной линии, и отсюда пошел на повышение — в отдел агитации и пропаганды ЦК КПСС. Нынешний визит господина Зюганова на родину удачно совпал не только с празднованием 455-летия Орла и 78-летием со дня его освобождения от нацистов, но и с предвыборной кампанией в Государственную думу.

В первый день своего визита лидер компартии встретился с губернатором Орловской области, членом ЦК КПРФ Андреем Клычковым. Тот входит в федеральную часть списка партии на выборах в Госдуму и, как писал “Ъ”, может осенью сменить место работы. На следующий день Геннадий Андреевич, губернатор области и другие официальные лица приняли участие в праздничных мероприятиях: возложили цветы к монументам воинской славы и братской могиле на бульваре Победы и в сквере Танкистов, а также к памятнику маршалу Советского Союза Ивану Баграмяну (именно его войска освободили Орел в 1943 году). При этом Андрей Клычков почти не снимал маску и брызгал в горло лекарства. Голос у губернатора заметно сел. Сам он заявил в своем аккаунте Instagram, что просто простыл, а тест на коронавирус у него отрицательный.

После возложения цветов к господину Зюганову подскочил житель Мценска — худой мужчина с усами, отдаленно напоминающий знаменитого маршала. «Я коммунист и офицер, хочу обратиться к народу!» — энергично представился лидеру коммунистов мужчина. «Сейчас, сейчас»,— ответил себе под нос лидер КПРФ и, вытерев пот со лба, повернулся от инициативного коммуниста к местным журналистам. «Это государство прогнило! — прокричал ему вслед мужчина.— Я за вас голосовал, и голосовать готов!» Но свита председателя КПРФ оттерла преданного сторонника партии.

Между тем Геннадий Андреевич уже рассказывал орловским журналистам о разрушениях Орла в годы Великой Отечественной войны, о новых потерях в 1990-е и о нынешней «гибридной войне», в ходе которой страну «пытаются растащить»: «Никакой проблемы нет, денег в стране завались, талантливых людей тоже, но их заставляют обслуживать всякое жулье и ворье. Как вы будете жить, если все, что вы добываете, рассовывают по карманам сто упырей? Я бы на месте Путина все вопросы решил за две недели, нужна новая финансово-экономическая политика. Последний шанс все исправить — бюллетень на сентябрьских выборах!» Геннадий Зюганов похвалил Андрея Клычкова, сказав, что тот пытается реализовать ту самую новую финансово-экономическую политику и «у него многое получается».

Лидер компартии было двинулся к машине — ехать на бумажный комбинат. Но тут к нему снова прорвался верный коммунист, орловский писатель Виктор Рассохин, и подарил ему свою книгу «Танки в крови».

Господин Зюганов в ответ подарил писателю красную авторучку с символикой партии и уехал. Писатель, как могло показаться, ожидал от него большего.

На бумажном комбинате господа Зюганов и Клычков открыли новую бумагоделательную линию. И тут не обошлось без активных почитателей: к Геннадию Зюганову подошел крепкий молодой рабочий. После краткой беседы тот отделался от него карманным календариком. Как рассказал “Ъ” гендиректор комбината Виктор Перелыгин, это был его внук. По словам деда, несмотря на высшее финансовое образование, тот уже три года работает слесарем.

На выходе из цеха Геннадия Зюганова ожидали еще рабочие. «Не обижает?» — спросил он у них, кивнув на Виктора Перелыгина. Рабочие скромно замотали головами. «У них зарплаты хорошие,— вступился то ли за главу комбината, то ли за работников осипший Андрей Клычков.— По крайней мере, смотришь среднюю — достаточно высокая». “Ъ” попробовал было уточнить эту цифру у одного из рабочих, но тот лишь молча пожал плечами.

Визит лидера коммунистов на родину закончился открытием в Орле отремонтированного парка Победы. Губернатор Клычков посетовал потом в своем Instagram, что, как оказалось, не все орловцы знают, где он находится.

Партии и общественные движения
Главное о выборах в Госдуму 2021 года
ЦИК России и окружные комиссии завершили прием документов от кандидатов в Госдуму, которые пройдут с 17 по 19 сентября. Представители партий говорят об изменившихся условиях, как политических, так и объективных, вроде пандемии коронавируса. «Газета.Ru» — об особенностях кампании 2021 года и ярких кандидатах.

Что нового

С 17 по 19 сентября 2021 года в России пройдут выборы в Государственную думу. Центризбирком России завершил прием документов для регистрации партийных списков кандидатов 4 августа. В это же время окружные комиссии закончили прием у кандидатов от партий и самовыдвиженцев по одномандатным округам.

Половина депутатов — 225 — будут избраны по спискам партий (среди тех, кто преодолеет планку в 5%), еще 225 будут будут избраны по одномандатным округам, на которые поделена территория всей страны.
В сети протоколы участковых избиркомов должны быть опубликованы не позднее 4.00 20 сентября (при совмещении выборов — не позднее шести утра). Подведение итогов выборов будет намечено на 4 октября, а публикация результатов — на 9 октября.

В семи регионах избиратели смогут голосовать не только очно, но и с помощью электронного голосования: в Курской, Мурманской, Нижегородской, Ростовской, Ярославской областях, в Москве и Севастополе.

Всего право участвовать в выборах в теории имели 32 партии, 14 из которых не требовалось для регистрации списков собирать подписи.

По состоянию на 3 августа ЦИК уже зарегистрировал федеральные списки 11 партий: ЛДПР, «Коммунисты России», «Справедливая Россия — За правду», КПРФ, «Гражданская платформа», «Российская партия свободы и справедливости» (РПСС), «Родина», «Зеленые», «Зеленая альтернатива», «Партия пенсионеров» и «Партия роста».

Еще три партии принесли документы, но все еще ждут итогового решения — это «Единая Россия», «Новые люди» и «Яблоко». На регистрацию списков партий закон отводит ЦИК 10 дней.
После регистрации списков партий Центризбирком проведет жеребьевку для определения очередности, в которой партии будут расположены в избирательных бюллетенях.

4 августа в 18.00 по местному времени окружные комиссии завершили прием документов и у кандидатов по одномандатным округам, где могут участвовать как партийцы, так и самовыдвиженцы.

Для регистрации последним нужно было собрать не менее 3% подписей избирателей округа, где они намерены баллотироваться. При этом по сравнению с 2016 года число самовыдвиженцев снизилось почти в два раза.

Причины этого могут заключаться в ужесточившихся требованиях к сбору подписей. Так, изменилось максимальное количество обнаруженного брака в собранных подписях, которое не может превышать 5% (раньше — 10%). Среди принятых в прошлом году новшеств и то, что теперь избиратель лично должен заполнять свои данные в подписном листе. После окончания сбора автографы проверяют эксперты-графологи.

Центризбирком также в этом году году несколько изменил правила видеонаблюдения на выборах в Госдуму, отменив общедоступные трансляции в сети для всех желающих, как это было в прошлые годы. При этом доступ к видеозаписям будут иметь политические партии, кандидаты, избирательные комиссии и центры наблюдения за выборами в российских регионах, а также иные участники избирательного процесса. Видеокамерами для наблюдения за процессом будут оснащены примерно 50 тысяч участков, где голосуют 80% избирателей.

Опрошенные представители парламентских партий отметили непривычные условия проведения кампании в пандемию коронавируса.
«Нельзя проводить массовые мероприятия, в регионах запрещают встречи, где-то взрыв заболеваемости и жесткое ограничение всех мер агитации», — посетовал депутат от ЛДПР Сергей Каргинов.

Депутат от КПРФ Александр Ющенко также отметил этот фактор, выразив мнение, что «власть противодействует [оппозиции] с помощью разговоров о коронавирусе». Кроме того, коммунист видит усилившееся давление на его партию и в других моментах, например, «когда по надуманному поводу снимается кандидат из федеральной тройки Павел Грудинин».

Основанием для исключения Грудинина из списка КПРФ послужили материалы Генпрокуратуры о наличии у бизнесмена незакрытых иностранных активов, о чем ранее заявляла его бывшая жена. В КПРФ назвали это решение «беззаконием» и планировали отстаивать своего кандидата в Верховном суде и ЕСПЧ.

Звезды-кандидаты в депутаты

Среди желающих стать депутатами традиционно немало известных творческих людей, в этот раз среди них особенно много музыкантов.

Так, победительница «Фабрики звезд — 5» певица Виктория Дайнеко заняла первое место в партийном списке партии «Зеленая альтернатива». По ее словам, партийцы должны создать в России мощное экологическое движение, привнести моду на разумное потребление и здоровый образ жизни. Особое внимание она также собирается уделять защите прав животных.

Стилист Сергей Зверев также пытается стать депутатом, обращаясь к экотематике. При этом он идет по одномандатному округу в Бурятии от конкурента партии Дайнеко — «Зеленых». Главный посыл кампании Зверева — защитить озеро Байкал, за что он неоднократно выступал в одиночных пикетах, в том числе на Красной площади.

От «Единой России» также идет целый ряд знаменитостей, даже помимо федеральной партийной тройки в лице двух министров Сергея Шойгу, Сергея Лаврова и главврача больницы в Коммунарке Дениса Проценко.
В частности, это телеведущие Евгений Попов (программа «60 минут»), автор передач о животных Тимофей Баженов  (одномандатные округа в Москве). По округу в подмосковном Одинцово от партии власти идет певец Денис Майданов, который рвется заниматься патриотическим воспитанием молодежи.

Проведшую ребрендинг партию «Справедливая Россия — За правду» вторым в федеральном списке идет писатель Захар Прилепин. Другие узнаваемые члены его команды — политолог Сергей Михеев, писатель Николай Стариков,  экономист Михаил Делягин. В Ижевске от «Справедливой России» избирается худрук Большого Московского цирка Аскольд Запашный, а в Подмосковье — автор популярной «Программы Максимум» Глеб Пьяных.

Певица Татьяна Буланова баллотируется от партии «Родина» в Санкт-Петербурге, а кавээнщик Сангаджи Тарбаев — от «Новых людей» в Москве (сразу и по списку, и по округу).

Часть «звезд» предпочло путь самовыдвижения. Среди них — интеллектуал, многократный победитель «Своей игры» Анатолий Вассерман, который пробует силы в Преображенском округе Москвы. В столичном районе Медведково выдвинулся народной артист России Дмитрий Певцов. Впрочем, по данным «Коммерсантъ», оба кандидата пользуются административной поддержкой.

***
Единая Россия констатирует переход избирательной кампании в активную фазу

Партия захватывает билборды все страны, обеспечивая своей агитации от 30% до 70% рекламного покрытия в зависимости от региона. 

Как говорят источники, в общей сумме на одно только наружное продвижение в этом году партия планирует потратить около 300 млн, что лишь немногим меньше половины от всего избирательного фонда партии.

Как отмечают в партии, уличная агитация будет основным методом продвижения в старых медиа до наступления решающего этапа; в соответствии с планом, активность партии возрастет только к 3 сентября, для заключительной мобилизации лояльного актива. Ожидается, что тотальный визуальный охват на улицах вкупе с точечным интернет-продвижением выполнит две функции: мобилизации лояльных и демотивации недовольных. 

Возможности электронного голосования так же планируется использовать на 100%. Инсайдеры анонсируют появление прямой рекламы электронного голосования, таргетированной на лояльную аудиторию. Одновременно с прямыми ссылками на страницу голосования пользователи соцсетей будут встречать в своих лентах и обратную аргументацию. Как замечает источник, "в зависимости от прогнозного расположения духа". 

По словам некоторых близких к проектам партии инсайдеров, в процессе оценки граждан на лояльность уже активно применяются большие данные и нейросети — под обработку идет около 90 млн пользователей ВКонтакте, Facebook, Instagram, Tik-Tok и Яндекса. 

По словам источника, скрыться от большого брата-агитатора будет невозможно, и вскоре он постучится к каждому с аргументами "За" или "Против" участия в голосовании.  

«Совместно с ведущими аналитиками данных и соцсетями анализируется реакция пользователей на контент Единой России. 

Короткие видео, которыми ЕР буквально заваливает соцсети с начала сезона — основной триггер оценок. В зависимости от реакции избиратель попадает либо в категорию потенциально лояльных, либо в число нелояльных. 

Далее процесс идет на второй круг, пользователь вновь получает контент, и в зависимости от реакции уже делится на категории мобилизируемых или требующих демотивации. 

Процесс проходит по нескольку раз, переоценивается и корректируется; вкупе с электронным голосованием это делает избирательный процесс настраиваемым как кондиционер в вашем умном доме. Умное голосование наступило», - отмечает источник.

Россия и мир

«Лукашенко ввел нас в зависимость от России». Главное из интервью Тихановской

Экс-кандидат в президенты Белоруссии Светлана Тихановская в большом интервью Spiegel рассказала о том, что изменилось в стране за год после выборов главы государства. Она заявила о необходимости более жесткого санкционного давления на Минск и пожелала, чтобы Белоруссия боролась за свой суверенитет и избавилась от зависимости от России.

Про оппозицию, протест и безопасность белорусов

По словам Тихановской, сейчас протестные настроения в Белоруссии несколько стихли. Однако это связано не с изменением взглядов людей, а с их усталостью после года борьбы. Политик утверждает, что белорусы продолжают самоорганизовываться, объединяться и помогать друг другу. Одного из лидеров оппозиции Марию Колесникову, над которой накануне начался суд в Минске, Тихановская назвала героем.

«Маша просто герой. Улыбаясь в зале суда, она проявляет огромное мужество. Она сгусток энергии. Многие были арестованы, но то, что делает Маша, на самом деле ни на что не похоже, она многих вдохновляет», — поделилась экс-кандидат в президенты.
Комментируя ситуацию с бегуньей Кристиной Тимановской, которую после возмущения действиями белорусских спортивных функционеров сняли с Олимпиады и пытались отправить в Минск, Тихановская заявила, что теперь никто из белорусов не может чувствовать себя в безопасности.

«Даже такие люди, как Кристина, которые не принадлежат к оппозиции, которые считают, что политика и спорт разделены, больше не в безопасности. Кристина просто высказывала свое мнение. А режим немедленно запустил свою репрессивную машину. Теперь она может поразить любого, даже тех, кто сдерживается или молчит», — добавила политик. В качестве примера она также привела недавнюю смерть главы Белорусского дома на Украине Виталия Шилова, которого нашли повешенным в одном из парков Киева.

Про санкции и давление на Минск

Тихановская сообщила, что после эмиграции во время своих международных поездок пытается максимально привлечь внимание к проблемам Белоруссии. «Ситуация в Беларуси — это не только наша забота, это проблема всего демократического сообщества. Это очень неравная борьба, ведь для Лукашенко законы ничего не значат», — заявила она. Она считает, что сейчас президент прощупывает почву и проверяет, как «далеко он может зайти».

Введенные против Минска санкции и внесение белорусских чиновников в черные списки США и ЕС экс-кандидат в президенты считает недостаточными мерами.

«Внесения и исключения чиновников из санкционных списков, полумер недостаточно. Такие действия только продлевают жизнь несправедливому режиму, угнетающему людей. Этот режим должен быть подвергнут полному политическому остракизму, полностью изолирован экономически и финансово», — считает Тихановская.
По ее словам, в США и Великобритании понимают этого. Однако не все демократические страны реально представляют себе происходящее в Белоруссии.

Про зависимость от России

Тихановская настаивает: белорусам нужно отойти от мыслей, что в их стране ничего не решается без участия России.

«Лукашенко ввел нас в зависимость от России. Мы должны и будем это менять. Нас поддерживают 27 европейских стран, США и Канада», — заявила она.
Анонсируемые Лукашенко поправки в Конституцию, которые должны сделать политическое поле в Белоруссии и управление страной более демократическими, Тихановская считает нелегитимными. «Во-первых, Лукашенко не имеет на это права после прошлогодних выборов, он нелегитимен на своем посту. Во-вторых: он неоднократно уже менял Конституцию, и тем самым выигрывал время. Он делает это для того, чтобы создать впечатление, будто все становится немного более демократичным, но это не так», — сказала экс-кандидат.

Про мужа

Со своим мужем — оппозиционером и видеоблогером Сергеем Тихановским, обвиняемым в массовых беспорядках, разжигании вражды и нарушениях выборного законодательства — Светлана может общаться только через юристов. Обсуждать получается только какие-то повседневные дела, жизнь их совместных детей. По ее словам, Тихановский, больше года находящийся под арестом, много читает. О развитии уголовного дела против супруга Тихановская ничего не знает, поскольку его адвокаты подписали соглашение о неразглашении. «Говорят, у мужа все хорошо, он у меня очень сильный мужчина», — рассказала она.

Новости из регионов

Путин возвращает к жизни структуру, куда входит вся элита страны

Процесс стартовал с двух губернаторов
Президент РФ Владимир Путин начал подготовку к первому за два года заседанию Госсовета, который в 2020-м был наделен конституционным статусом. Такой вывод наблюдатели делают из двух встреч с губернатором Челябинской области Алексеем Текслером и главой Башкирии Радием Хабировым, которые Путин провел во время поездки на Южный Урал. Результаты переговоров могут повлиять на повестку предстоящего мероприятия, где будет представлено все руководство страны, полагают эксперты.

Встреча Путина и Текслера состоялась после совещания по борьбе с пожарами, которое президент провел 6 августа в Челябинской области. Глава уральского региона начал разговор с благодарности «за внимание к региону». «Это и решение экологических проблем, и развитие городов и сел, стройка, дороги, общественный транспорт, решение по метро — жители очень позитивно восприняли, потому что старая проблема, — это вопросы безопасности, то, что было сделано за многие годы. Поэтому огромное спасибо за эти решения», — сказал губернатор.

Во время встречи Алексей Текслер передал Владимиру Путину папку с документами.
В ходе разговора Путин попросил губернатора «не забывать» про строительство фельдшерско-акушерских пунктов и отметил снижение выбросов предприятий на 15%. Текслер также отчитался о других приоритетах региональной власти: рынок труда, доходы населения, экономика. «Самое главное, у нас натуральный объем растет. Мы развиваем переработку сельхозпродукции», — отметил губернатор. В конце разговора президент попросил Текслера передать ему пакет документов, который во время разговора лежал на столе. «Хорошо. Давайте документы», — закончил встречу Путин.

Побывав в Челябинской области, глава государства в тот же день посетил Башкирию, где открыл завод «Цемикс». После торжественной церемонии Путин тет-а-тет поговорил с главой республики Радием Хабировым. На пресс-подходе по итогам встречи Хабиров сообщил, что обсуждал с президентом объем инвестиций в регион, строительство новых заводов на базе «Газпрома», развитие карбоновых полигонов, создание Евразийского научно-образовательного центра. Путин, по данным ТАСС, пообещал сформулировать «соответствующие поручения», но также обратил внимание на проблемы с качеством воды. «Вот это тоже вопрос чрезвычайно важный», — сказал Путин.

Директор Института региональных проблем Дмитрий Журавлев (экс-сотрудник администрации президента) отметил особенность прошедших встреч. По словам эксперта, в последнее время глава государства лично общался только с теми главами регионов, которые в сентябре будут участвовать в губернаторских выборах, но в в Челябинской области и в Башкирии они пройдут в 2024 году. «Кроме того, Путин если и общался с губернаторами, то по видеосвязи или в Кремле, но никуда не летал. Поэтому во встречах с Текслером и Хабировым есть что-то важное», — отметил Журавлев.

Прошедшие встречи президента — это часть подготовки к заседанию Госсовета, считает политтехнолог, автор телеграм-канала «Политджойстик» Марат Баширов. Кроме Путина, Текслера и Хабирова в орган входят еще 97 крупнейших государственных деятелей страны: председатель правительства Михаил Мишустин, спикер Госдумы Вячеслав Володин, губернаторы, лидеры парламентских партий. В 2020 году Госсовет был наделен конституционным статусом, но в новом формате в полном составе еще не собирался. В последний раз заседание проходило в 2019 году, по традиции, в декабре. «Оба губернатора на хорошем счету в федеральном центре с точки зрения реализации политики, которую требует президент и правительство.

«Скоро будет Госсовет. И часть визита и его повестки связана с работой Госсовета в новом формате», — считает Баширов.

О подготовке Путина к заседанию Госсовета говорит и руководитель «Политической экспертной группы» Константин Калачев. «Заседание Госсовета особенно важно с учетом сложной эпидситуации, снижением уровня оптимизма в обществе. Власти необходимо показать россиянам, что помимо стабильности в стране есть еще развитие.

«Есть необходимость формирования новой позитивной федеральной повестки. Наверняка, темы которые поднимались в ходе встреч, будут иметь продолжение на Госсовете», — сказал Калачев.

Сохраняется интрига с функциями, которые будет выполнять Госсовет.

Исходя из специфики регионов, которые возглавляют Текслер и Хабиров, можно сделать вывод о возможной повестке предстоящего заседания Госсовета, считает Журавлев. «Челябинская область и Башкирия — регионы с развитой промышленностью. Поскольку государство стремиться уйти от сырьевой зависимости, то регионы Южного Урала в этом смысле представляют интерес с точки зрения новых точек развития и инноваций. Возможно, президент сейчас проводит с губернаторами обмен мнениями об инновационных потенциалах, какие программы могут развиваться, какие практики могут распространяться», — добавил руководитель «Центра электоральных практик» Сергей Поляков.
Весь спектр мнений

Общественное мнение

«ФОМ»: рейтинг доверия политическим партиям продолжает снижаться

Несмотря на активную фазу электоральной кампании еженедельник «ФОМ» в очередной раз фиксирует продолжающееся снижение рейтингов доверия партиям на уровне 1-2%. Партиям не удается нарастить свои рейтинги, что свидетельствует о невысоком общественном резонансе от хода электоральной кампании и конкретных инициатив партий.

На этом фоне социологи отмечают рост числа не готовых голосовать на думских выборах 17% (рост за неделю +2%), а также значительное увеличение числа неопределившихся граждан. 

За неделю этот параметр вырос на 3% и достиг 22%: это самый высокий показатель за последние пять месяцев. Помимо этого, 2% респондентов заявляют о своей готовности испортить бюллетень.

В разрезе симпатий/антипатий общества к партиям социологи отмечают, что рейтинги всех парламентских партий преобладают над антирейтингом: «Единая Россия» (34% положительных оценок;  27% отрицательных), КПРФ (20% положительных оценок; 13% отрицательных), ЛДПР (20% положительных оценок; 16% отрицательных), «Справедливая Россия – За Правду» (19% положительных оценок; 8% отрицательных).  

Среди непарламентских партий: «Новые люди» положительно оцениваются 6% респондентов, а отрицательно 4%, а  у «Яблоко» 13% позитивных оценок и 3% негативных.

Среди наиболее значимых событий, привлекавших внимание социума на прошлой неделе Олимпиада (13%), стихийные бедствия (13%), а также пандемия коронавируса, внимание к которой общества несколько ослабло (10%).

Текущий уровень социального недовольства властями составляет 39%. В то же время, 55% заявили, что действия властей в последнее время у них не вызывали недовольство. 

По мнению аналитиков, российский социум по-прежнему сегментирован на две больших группы: одна из них заявляет о тревожных настроениях (46%), а другая заявляет о преобладании спокойных настроений (47%). Опрос фиксирует некоторое снижение числа респондентов, отмечающих рост цен на хлеб, молоко, яйца, растительное масло и т.д.
Интервью

Сергей Нарышкин, Директор Службы внешней разведки РФ 

— ​​​​​​​Мы с вами встречаемся в дни проведения Олимпиады в Токио. И Олимпиада для многих сейчас выглядит пиром во время чумы: с одной стороны, не унимается пандемия, с другой стороны — в разгаре многие региональные кризисы. С чем, по вашему мнению, связан такой кризисный потенциал? Это естественный ход истории или все же рукотворные проблемы?
— Действительно, пустые трибуны на стадионах токийской Олимпиады и довольно жесткие санитарные требования к участникам, к спортсменам, к немногочисленным гостям Олимпиады могут показаться такой тяжелой иллюстрацией непростых глобальных процессов, которые происходят в мире. И это впечатление усиливается, когда читаешь новостные ленты и кроме информации о спортивных победах видишь сообщения о довольно страшных, тяжелых климатических, природных проявлениях и даже катастрофах в различных частях света.

Есть информация и о новых модификациях, мутациях коронавируса, новых и, может быть, более серьезных, более жестких по отношению к человеку. Все время информация идет и об усилении террористических угроз на Ближнем, Среднем Востоке, в Центральной Азии.

И конечно, такой клубок геополитических, эпидемиологических и климатических проблем — это не случайное совпадение фактов и событий, это закономерный итог тех глобальных процессов, которые сегодня развиваются в мире. Прежде всего я имею в виду тенденцию утраты Соединенными Штатами позиции единственной сверхдержавы в мире. В этих условиях Соединенные Штаты уже не могут в одиночку регулировать такие глобальные мировые кризисы, о которых мы с вами только что говорили.

Ну а коронакризис — он таким, как мне представляется, довольно наглядным образом высветил тот факт, что "король-то голый". Соединенные Штаты в этой сложной ситуации перед лицом пандемии коронавируса проявили свою полную растерянность, что существенным образом повлияло на снижение авторитета США в глазах мирового сообщества.

Дальше события развивались. Принятие Соединенными Штатами решения о выходе американских войск из Афганистана, о прекращении военной операции в Ираке еще и еще раз подтвердило, что так называемый гегемон уже не в состоянии, да и не желает нести ответственность за урегулирование сложных политических событий и сложных мировых кризисов.

Таким образом, можно сказать, что нынешнее состояние мировых процессов является, с одной стороны, исторически обоснованным, а с другой стороны, это отчасти и рукотворное явление.

— Все это поводы для пессимизма?
— Есть и хорошая сторона медали. По выражению Аристотеля, "природа не терпит пустоты", потому и не может долгое время продолжаться вакуум власти. И мы, наверное, с вами являемся свидетелями таких, я бы сказал, "предродовых схваток", с которыми появляется на свет новый многополярный мир, уже освобожденный от надменной гегемонии какого-либо государства.

— Что касается США и Афганистана. Незадолго до Олимпиады кризис в Афганистане вспыхнул с новой силой. Сотрудничают ли российские спецслужбы со спецслужбами США во благо разрешения данного кризиса?
— В целом, конечно, события в Афганистане развиваются по кризисному сценарию. Ситуация буквально с каждым днем деградирует, движение "Талибан" (запрещено в РФ — прим. ТАСС) контролирует все больше и больше территории этой страны, и будущее Афганистана кажется весьма и весьма туманным.

Мы действительно поддерживаем контакты со многими спецслужбами стран региона, прежде всего с нашими друзьями из стран Центральной Азии, стран СНГ, с китайскими коллегами, с коллегами из Пакистана, Индии, Ирана. Не только обмениваемся оперативной, сигнальной информацией, но и в том числе ведем экспертные консультации на предмет того, как будет развиваться ситуация в этой стране дальше.

Что касается нашего взаимодействия с Центральным разведывательным управлением [США], то ЦРУ для нас является партнерской службой, традиционно обмениваемся оперативной, разведывательной информацией по целому кругу вопросов, касающихся общей глобальной темы борьбы с международным терроризмом. Вот по этой теме обмен продолжается, может быть, он не такой активный, как прежде, но тем не менее мы действительно вместе работаем.

— Заглядывая чуть вперед. Через год ожидается Олимпиада в Пекине. Нынешнее развитие событий в мире позволяет предполагать, что в отношении Китая может быть развернута целая кампания вплоть до бойкота Олимпиады. Как вы можете это прокомментировать?
— Мы с сожалением наблюдаем нападки на будущую Олимпиаду в Пекине. Вспоминаются и такие необоснованные нападки бывшего госсекретаря США Майка Помпео, который в начале года заявил о том, что Пекин попытается отвлечь внимание мирового сообщества от внутренних репрессий. Кроме того, как известно, в Конгрессе США есть несколько инициатив с призывом к мировому сообществу объявить экономический и дипломатический бойкот Олимпиады. Однако история проведения зимней Олимпиады 2014 года в России и первенства мира по футболу, которое прошло в России в 2018 году, показывает, что таким политизированным попыткам испортить спортивный праздник для мировой спортивной общественности можно и нужно поставить преграды.

— Олимпиада-2022 состоится?​​​​​​​

— Хотел бы обратить ваше внимание еще на одно обстоятельство. В спортивном мире, как нам представляется, уже накопилась усталость от этой политизированной западной кампании против мирового спорта и, в частности, ангажированного и политизированного давления на российских спортсменов, атлетов. В мире все больше и больше понимают и ощущают, что основной ущерб политизацией спорта нанесен репутации международных организаций, которые являются во многом проводниками этой политики. Прежде всего я имею в виду Всемирное антидопинговое агентство, которое существенно потеряло потенциал. Нанесен довольно значительный ущерб авторитету этой организации. Так что мы уверены, что Олимпиада в Пекине состоится и это будет большой праздник спорта и праздник мира.

Мнение
Александр Дугин
Об американском докладе «Колонны русской дезинформации и пропагандистской экосистемы»
Год назад в августе 2020 Госдепартамент США выпустил специальный доклад, который назывался «Колонны русской дезинформации и пропагандистской экосистемы».
В докладе «разоблачались» русские СМИ и отдельные сайты, – от солидной RT до моих скромных (в основном филоcофских ресурcов, таких как geopolitica.ru и личные аккаунты в соцсетях), -которым вменялось в вину стремление распространить влияние России на весь мир, параллельно вытесняя и ограничивая влияние глобальных западных информационных структур. Тогда же, явно под влиянием этого доклада, были отключены мои аккаунты в youtube, twitter, и даже почта на google. 

Сам доклад ничего интересного собой не представлял. Обычная русофобская ангажированная демагогия. Но меня заинтересовал термин «пропагандистская экосистема», который после этого доклада стал активно использоваться в языке аналитиков и политологов – вначале на Западе, а потом и у нас. 

В использовании такой «экосистемы» авторы доклада обвиняют Россию. Повод – наша страна имеет собственную точку зрения на смысл ряда событий и процессов в международной политике и стремится эту точку зрения изложить и донести до всех, кому она интересна. Совершенно естественно, что Россия, которая стремится укрепить свой суверенитет и ориентирована в целом на многополярный мир, трактует вселенские процессы, исходя из своих интересов и из своих ценностей, которые подчас совершенно не совпадают с интересами и ценностями США, стран НАТО и глобалистскими кругами. 

Но это совершенно не дает оснований называть российскую медиаполитику в международном контексте ни «дезинформацией», ни «пропагандой». 

Однако в глазах Госдепа и всей западной пропагандистской машины все, что не совпадает со взглядами глобалистов и США, противоречит им, дает альтернативную точку зрения, оппонирует их стратегиям и подходам, воспринимается как «вражеская атака». Практически любой российский тезис автоматически становится «дезинформацией» и «пропагандой», если не совпадает с позициями Вашингтона и Брюсселя. 

Оправдываться не имеет смысла. Лучше признать и официально утвердить, что у нас есть своя истина, свой взгляд и критерии, которые и надо отстаивать в мировом масштабе любой ценой. И сразу картина идеологического противостояния приобретет понятный и логичный вид. Пропаганда так пропаганда, а отличие информации от дезинформации измеряется тем, кто более успешен в продвижении своей точки зрения. 

С позиции России, все направленное против нас и наших интересов это и есть дезинформация и агрессивная пропаганда. Если же эта вражеская пропаганда через иноагентов проникает на нашу территорию, она должна быть жестко запрещена. Собственно, именно это сейчас и происходит с последовательным запретом деятельности подрывных экстремистских ресурсов на территории России. 

Меня, однако, привлек термин «экосистема» применительно к медийным, сетевым и иным ресурсам, являющимися носителями «цивилизационной» правды, которая, как выясняется, не является единственной и уже тем более не является монополией Запада и глобалистских элит Запада. 

Анализ доклада Госдепа показывает, что полноценной экосистемы российского влияния пока нет. И удар США по ней является превентивным и опережающим. Я полагаю, что это не сработает, и мы будем создавать эту экосистему, на сей раз по-настоящему. Но вот что такая экосистема пропаганды существует в интересах Запада и глобалистских элит, в этом нет ни малейших сомнений. Стоит приглядеться к ней поближе, чтобы делать свою – полноценную и эффективную альтернативу.
Экосистема – это явление из серии новых стратегий и сетевых (гибридных) войн. Главной чертой их является использование разнообразных и разномасштабных элементов и инструментов для достижения старой, как мир, цели любой войны – разгром, уничтожение и подчинение себе противника, установление контроля над его территорией и населением.

Только теперь это достигается новыми средствами. Среди них ведущую роль играют информационные порталы, социальные сети, каналы передачи информации, которые не ассоциируются напрямую ни с той или иной страной, ни с конкретной организацией, министерством или спецслужбой.    

Многократно расширился язык и алгоритмы гибридных компаний. Они в отличие от классической пропаганды не навязывают прямо и открыто те или иные идеи, концепции, теории или ценности. Но действуют более тонко – через мемы, видео-ролики, короткие посты, а также через тщательный подбор образов, цветов, знаков. Гибридная война использует весь арсенал нейро-лингвистического программирования, законы воображения, восприятия, подсознательных ассоциаций и когнитивных клише. 

«Истины» глобального либерализма и [собственного] превосходства Запад доносит через занимательные истории, технические инновации, продвижение глобальных трендов и брэндов. 

Могут возразить, что так действует любой маркетинг и любой PR. Да, но эти технологии, равно как и сам интернет, создавались изначально именно в недрах западных спецслужб и были направлены на достижение победы в войне – информационной и гибридной. 

Методы маркетинга в бизнесе локальны. А гибридная война имеет планетарный рамах. У нее есть единый штаб, который не прямо и не линейно управляет процессами, но разрабатывает тренды и алгоритмы, коды и каналы связи. И у этого штаба есть ядро, идеология, философия, стратегия, ясно намеченная цель и средства для ее достижения.

Экосистема, о которой идет речь, создается из самых разных элементов, чаще всего не попадающих напрямую в поле внимания спецслужб. Здесь важную роль играют как обычные журналисты, так и блогеры, ютьюберы, популярные артисты, ученые, эксперты и люди искусства. 

Экосистема внедряется в первую очередь в гражданское общество и не имеет прямой иерархической модели подчинения. При этом она чаще всего интернациональна и общей для всех стран стратегией ведают только высшие эшелоны этой экосистемы, ее центр, ее интеллект. 

Сама же она, как и аналог в природе, имеет потенциал к естественному росту, мягкому обхождению препятствий, мутациям, проникновению внутрь, к симбиозам с иными видами, мимикрии и адаптации. Но, чтобы быть не просто хаотичной сетью, а целенаправленным видом вооружения, экосистема должна иметь связи с инстанцией, которая ставит глобальные задачи, определяет приоритеты, корректирует стратегии и пусть подвижные, но цели. И эта система обязательно связана и с обычными – классическими – базовыми институтами войны – армией и разведсообществом. 

Военная структура стран НАТО давно интегрирована, а разведки всех западных и союзных США стран действуют в принципиальных вопросах всегда в плотном контакте.Западная экосистема пропаганды – совершенно реальное, достоверное и достаточно эффективное явление. Она имеет свои «грибницы» во всех странах. И, естественно, в России, которая наряду с Китаем официально названа ЦРУ главным противником и угрозой номер 2. 

Отрабатывают это политику финансируемые Западом СМИ, правозащитные организации, НПО, блогеры, а также оппозиционные политики. Но «ударная» сила - агентура влияния в различных эшелонах власти вплоть до самых верхов. Этих закамуфлированных и внешне лояльных Путину представителей экосистемы принято называть «шестой колонной». Они принимают правила игры в суверенитет, но являются носителями глобальных либеральных ценностей. Подчас такие люди <…> открыто характеризуют свои позиции, проверяя резистентность и алертность силовиков и патриотов.
Еще более законспирированные сегменты экосистемы находятся в самих силовых министерствах и ведомствах, в спецслужбах и в госструктурах. 

При этом отдельными своими нитями российская часть глобалистской экосистемы связана с другими грибницами и сетями – прежде всего в странах Запада и особенно в лимитрофных зонах – странах СНГ и других соседей России. Особенность современной глобалистской экосистемы – ее гибкость, относительная автономность, распространение информации без явной иерархической структуры.

Экосистема может выполнять и чисто шпионские и военные поручения. Так, под предлогом [проверки фактов] журналисты, блогеры или просто почти случайный тиктокер может быть аккуратно направлен на объект, представляющий интерес для западных разведок. Экосистемные хакеры, действуя на любой территории, постоянно занимаются взломом национальных систем. Этим, в частности, открыто хвалился болгарский «журналист» Христо Грозев, помогавший Навальному и запрещенному в РФ ФБК, вскрывать базы данных спецслужб и силовиков, организовывать за их сотрудниками слежку и провокации. 

Грозев один из ключевых сегментов этой экосистемы, специально ориентированный МИ-6 и ЦРУ на Россию, на дестабилизацию внутреннего социального баланса и сдерживание интересов в Восточной Европе. Он, как ни удивительно, действовал открыто, призывал к подрыву государственного строя, взаимодействовал с Навальным и его командой. Но  контакты Грозева этим не ограничивались. Он курировал и продолжает курировать и более закрытые сегменты экосистемы – в журналистике, образовательных и научных структурах, заявляя о своих связях в коррумпированной части российских спецслужб. Характерно, что начинал Грозев с демонизации в западных СМИ, меня и Константина Малофеева (лидер движения «Царьград» - прим.) и взлома наших аккаунтов еще в 2014 году в эпоху Русской Весны. И именно мы и наши ресурсы, в частности, сайт katehon.com и Царьград фигурируют на первых позициях в упомянутом американском докладе об экосистеме. 

Надо осознать властям предержащим, что против России и ее суверенитета ведется целенаправленная гибридная война. Ее основой является сетевая экосистема, основанная на новых технологиях и методах. Российские спецслужбы пока мало приспособлены, чтобы идентифицировать, отражать и тем более превентивно нейтрализовать такого рода угрозы. Они действуют по старинке, но и это бывает весьма эффективно. Лучше так, чем никак. 

Но пока, увы, не получается развернуть полноценную российскую экосистему, чтобы адекватно, в том же планетарном масштабе противостоять глобалистам. 

Но и того, что русские патриоты делали и делают своими силами, достаточно, чтобы Запад обратил агрессивное внимание. И ровно год назад снес патриотические прогосударственные ресурсы на своих подконтрольных спецслужбам и армии экосистемных сетях. 

Пора России полноценно включаться в эту гибридную войну, если она уже ведется против нашей страны в полной мере и с огромным размахом. Отечеству нужна экосистема, полноценная, планетарная, эффективная, не только оборонительная, но и атакующая. По полной аналогии с вооружением.  И конечно, же надо продолжать давить гадину внутри страны. Гуманно, но безжалостно.
Новости экономики, общества
Экономика, финансы, фондовые рынки

Что будет с рублем, нефтью и биржей на следующей неделе

Рубль

Михаил Васильев, главный аналитик Совкомбанка:
- Мы ожидаем, что на предстоящей неделе курс рубля будет торговаться в диапазоне 72,5-74,5 к доллару и 85,5-87,5 к евро.

На мировом рынке доллар получил поддержку на ожиданиях более раннего сворачивания монетарных стимулов ФРС США после выхода сильных данных по американскому рынку труда за июль. Также в пользу доллара выступают опасения того, что нарастающая волна COVID-19 в мире может привести к замедлению восстановления глобальной экономики. Полагаем, что крепость американской валюты может сохраниться в ближайшие недели благодаря этим факторам.

В пользу рубля будут выступать высокие цены на нефть, газ, металлы и другие статьи российского экспорта, которые увеличивают приток валютной выручки в страну. В то же время нарастающая четвертая волна коронавируса в мире и укрепление доллара и повышают риски коррекции на сырьевых площадках.

Также позитивом для рубля является возросшая привлекательность операций керри трейд (игра на разнице процентных ставок) после повышения ключевой ставки Банком России до 6,5% годовых. Наконец, поддержку рублю оказывает пониженный спрос на валюту для зарубежного туризма вследствие частично закрытых из-за пандемии внешних границ.

Позитивное влияние высокой нефти на рубль частично ограничивают покупки валюты Минфином в рамках бюджетного правила. Ведомство сообщило, что с 6 августа по 6 сентября увеличит ежедневный объем покупок валюты на 7%, до 14,4 млрд руб. или около $200 млн. Суммарно за месяц с валютного рынка будет изъято около $4,3 млрд.

Главной статистикой недели и возможным риском для рубля будут данные по инфляции в США за июль, которые будут опубликованы в среду. Инвесторы ожидают, что рост потребительских цен в Штатах составит 5,3% г/г. Это более, чем в два раза выше 2%-го таргета ФРС. В случае более высоких значений инфляции, вероятно, возрастут ожидания того, что американский ЦБ ускорит сокращение монетарной поддержки экономики и рынков для сдерживания роста цен. В этом случае может усилиться отток капитала с развивающихся рынков, что окажет давление на рубль.

Нефть

Владимир Евстифеев, начальник аналитического управления банка "Зенит":
- Нефтяной рынок пережил еще одно снижение, спровоцированное вспышками эпидемии в Китае и введением ограничений в половине провинций страны.

Как один из основных потребителей энергоносителей, сокращение спроса в Китае негативно для цен, особенно в условиях восстановления объемов добычи в рамках соглашения ОПЕК+. Иранский фактор пока отходит на второй план, но также сохраняет в себе потенциальный риск для котировок.

Таким образом, худшее для нефтяного рынка, вероятно, позади, но продемонстрировать полноценный рост в ближайшие дни вряд ли получится, поскольку риски ухудшения ситуации с пандемией в мире, и, в частности, в азиатских странах, остаются высокими. Мы ожидаем сохранения цены барреля Брент на следующей неделе на уровне $70-72.

Биржа

Дмитрий Бабин, эксперт по фондовому рынку "БКС Мир инвестиций":
- Российский рынок в пятницу развернулся вниз от новых месячных вершин, корректируя хороший недельный рост, хотя внешний фон долгое время оставался благоприятным. После выхода сильных данных по рынку труда США ситуация на глобальных площадках ухудшилась, так как подобная статистика увеличивает вероятность более раннего начала ужесточения монетарной политики ФРС. 

На этом фоне важную роль в дальнейшей динамике мировых рынков способны сыграть данные о потребительской инфляции в США, выходящие в ближайшую среду, поскольку, если они существенно превысят прогноз, то это усилит опасения скорого сворачивания монетарных стимулов ФРС, вызвав серьезное снижение всех рынков.

Поэтому нам будет трудно в начале следующей недели показать устойчивый рост даже на позитивном внешнем фоне. Скорее всего, до среды индекс Мосбиржи будет находиться в диапазоне 3770-3835 п., индекс РТС - 1615-1655 п. Если инфляционные показатели США не испугают рынки, мы можем пробить установленные сегодня месячные вершины. В этом случае индекс Мосбиржи способен направиться к ближайшему сопротивлению 3863 п., индекс РТС - к аналогичному техническому препятствию 1662 п.
***
Экономист оценил вероятность доллара за 80 рублей, а евро - за 95

Владельцев рублевых сбережений, а также людей, планирующих зарубежный отпуск на праздники в осенне-зимний период, интересует, каким будет курс рубля до конца года. На фоне новостей о новых штаммах ковида и прогнозов о возвращении активного периода санкций судьба рубля выглядит неопределенно и даже тревожно.

Специально для "Российской газеты" шеф-аналитик TeleTrade Петр Пушкарёв оценил перспективы рубля и назвал самый худший сценарий:

- Пожалуй, худший для рубля сценарий с появлением новых курсовых скачков выше 80 рублей за доллар или же в район 93-95 рублей за евро может стать реальностью только при одном из двух условий, или даже при их одновременном совпадении.

Во-первых, конечно же, политика. Если американская сторона вдруг решит прервать начатые после встречи Владимира Путина и Джо Байдена консультации по "зеленым" инвестициям и кибербезопасности, то разве что только такой разрыв и способен сейчас угрожать России новыми санкциями. Но это вряд ли произойдет. Обе темы потенциально выгодны в финансовом плане для стоящих за демократами бизнес-кругов США.

При базовом развитии событий инициативы введения болезненных для нашей страны санкций будут на ближайшие год-два просто заморожены. Значит, и у инвесторов не окажется весомых поводов для бегства из российских ОФЗ. А без этого устойчивость рубля вряд ли подвергнется испытаниям.

Во-вторых, разумеется, не стоит сбрасывать со счетов полностью и вариант резкой эскалации заболеваемости еще каким-нибудь новым штаммом вируса в ведущих странах. Пожалуй, только в этом случае и могло бы произойти еще одно масштабное падение как индексов на западных фондовых биржах, так и котировок нефти. Впрочем, падение акций и цен на сырье вряд ли достигнет масштабов марта-апреля 2020 года.

На сегодня шансы на действительно обвальный сценарий из-за новых вспышек вируса не выглядят высокими. Я бы подобное развитие событий на год-два вперед оценил бы не более чем в 2-3%. Повсеместная вакцинация в ведущих странах мира уже достигнет к осени уровней в 60-80%, что оставит в силе все индивидуальные риски, но статистически во многом защитит общество от массового тяжелого течения болезни.

А это значит, каковы бы ни были медицинские проблемы, у властей ключевых для мировой экономики стран уже не будет сильного искушения вводить локдауны и ограничивать перемещения людей, сдерживая деловую активность и доходы. Свои же финансовые вопросы элиты в ходе пандемии весьма успешно решили, напечатав и распределив деньги для стимулирующих программ.

А если кому-то поделенных денег не хватило, то растущие аппетиты вполне смогут удовлетворяться и дальше, по крайней мере, до осени 2023 года. Так как и Федрезерв США, и Европейский ЦБ планируют, судя по актуальным их заявлениям, держать до этого времени вблизи нуля процентные ставки. Также как минимум до середины 2022 года, если потребуется, они обещают сохранить и стимулы, финансируемые от денежного печатного станка.

Что касается рублевых финансовых активов, то они пользуются сейчас весьма активным инвестиционным спросом. Но базируется этот спрос, конечно же, исключительно на спекулятивных или среднесрочных возможностях определенных финансовых инструментов. Они приносят держателям многих номинированных в российской валюте ценных бумаг прибыль, вполне соизмеримую с политическими и экономическими рисками.

По этой причине сейчас даже не безудержные оптимисты, а просто хорошо информированные реалисты, едва ли склонны считать запуск худших для рубля сценариев делом близкого будущего. А значит, российская валюта как минимум неплохо защищена от разных "апокалиптических" ожиданий.

Так что вероятность реализации серьезного негатива для рубля на август или до конца года выглядит незначительной.

Общество
Мошенники опробовали новые схемы обмана пользователей банков и соцсетей

Звонок от "оператора"

Мошенники представляются операторами популярных сотовых компаний, их цель - получить паспортные данные жертвы. Если пользователь отказывается предоставить информацию, фейковый оператор угрожает отключением связи. Полученные данные в дальнейшем могут использоваться для получения кредитов.

Сценарий новой схемы, которую выявили специалисты Digital Security, опасен своей реалистичностью: жертва верит, что может лишиться связи.

Мошенники ссылаются на положения, в соответствии с которыми оператору необходимо проверить личность абонента, и начинают уверенно перечислять все те неудобства, с которыми может столкнуться человек, если сейчас же не предоставит информацию - необходимость личной явки в офис, заполнение документов, ограничение услуг связи или даже блокировка sim-карты.

Самые вероятные риски для жертвы, данными которой завладели, - на ее имя могут оформить микрокредит или фирму-однодневку.

Фиш-хейт

Group-IB раскрыла новую схему мошенничества, направленную на пользователей популярных социальных сетей.

Мошенник создает закрытый аккаунт в Instagram. По профилю видно, что аккаунт принадлежит девушке. Для привлечения внимания к своей странице мошенник оставляет оскорбительные комментарии к постам пользователей Instagram.

Получив паспортные данные, мошенники могут оформить на них кредит

Доверчивые пользователи, заинтересовавшись, кто оставляет им подобные комментарии, пытаются выяснить личность недоброжелателя. Жертвы переходят по ссылке из профиля и вводят свои логин и пароль для аутентификации на подставном сайте, напоминающем популярные социальные сети.

Таким образом, мошенник, используя методы социальной инженерии, получает контроль над аккаунтами невнимательных пользователей социальных сетей.

Ссылка, которую оставляет злоумышленник на своей странице, напоминает уникальный ID пользователя соцсетей. А фишинговый контент доступен только при переходе по ссылке из поддельного профиля мошенника в Instagram.

По данным Group-IB, за 2021 год зарегистрировано 268 мошеннических профилей, из них 37 - в июле.

"Банкиры"-сказочники

Мошенники, которые звонят от лица банковских сотрудников, придумали новую легенду для обмана клиентов кредитных организаций.

Злоумышленники говорят, что на рассмотрении банка находится заявление о смене номера для получения пуш- и смс-уведомлений по карте. Таким образом они запугивают клиента для дальнейшего выуживания данных по "пластику" (номер, срок действия, имя держателя, CVV-код).

Полученная информация в дальнейшем используется для вывода денег с карты. Опасность заключается в продолжении беседы. Есть риски, что начнется что-то вроде "для отмены заявления назовите свое кодовое слово...".

Поэтому вне зависимости от контекста беседы, если не вы звонили, никаких данных называть нельзя. Если очень хочется, то узнать, по какому добавочному можно связаться с сотрудником для решения вопроса и перезвонить самостоятельно. Нельзя принимать возражения вроде "мы работаем только на исходящих звонках".

В крайнем случае надо не полениться дойти до отделения банка и прояснить ситуацию. Да, неудобно, но когда речь идет о сохранности денег, приоритет лучше отдать безопасности, чем удобству".

Что делать?

Для того чтобы не стать жертвой мошенника, необходимо помнить, что никогда и ни в коем случае нельзя сообщать незнакомым людям, кем бы они ни представлялись, либо вводить на сомнительных ресурсах данные банковской карты, коды из СМС, секретные слова, а также не сообщать другие персональные данные, в том числе логины и пароли от страниц в соцсетях. Нельзя переводить деньги куда бы то ни было по указанию незнакомых людей. Не стоит вступать в разговор с неизвестными и разглашать персональные данные.

Полезная информация
В опыт управленца
14 маленьких признаков того, что вы растете как личность (и как профессионал)

Если вы когда-нибудь захотите узнать, растете ли вы как личность, понаблюдайте за своей реакцией на мелкие повседневные ситуации. Например, когда ваш сотовый телефон разряжается, когда вы ждете телефонного звонка. Или как вы разговариваете с кем-то сразу после того, как поспорили с другим человеком.

Эти маленькие подсказки - зеркала, показывающие вам оттенки и оттенки вашей личности, которые вы обычно не видите. Именно эти маленькие подсказки показывают, насколько вы изменились, что вы отказываетесь от своего прежнего «я» и придумываете версию.

Например, вы знаете, что изменились, когда не боитесь выглядеть глупо. Вы также знаете, что изменились, потому что ...

1. Вы развиваете когти

Вы не боитесь бросить вызов самому себе, например, путешествовать в одиночку, переехать в новую страну или избавиться от зависимости. Вас больше не пугают люди. Вы видите нас такими, какие мы есть.

Вы готовы начать карьеру заново, даже если все, что вы видите, - это гора неопределенности на горизонте. Вы готовы к новой любви, потому что наконец видите свою чертову крутизну и ценность. Ваши добровольные правила выброшены в мусорное ведро, а вы пишете новыедовольно крутые.

2. Изменились ваши приоритеты

То, что вы любили делать в прошлом году, вас больше не интересует. Вы одеваетесь для комфорта, а не для впечатления. Книги, которые вы читаете, и которые показывают, как вы переедаете, больше не очаровывают вас. Вы заменили их более информативными и интересными вещами, которые окажут долгосрочное влияние на ваше будущее.

Вы пойдете на кофейное свидание с друзьями в любой день всю ночь. Вы предпочтете Netflix афтепати. Надеть ночные рубашки и прыгнуть на кровать с чистым бельем - ваше любимое занятие в конце дня.

3. Вы больше не видите жизнь как черное и белое.

Вы понимаете, что в серой зоне происходит много всего. Есть идеалы, которых вы не понимаете и никогда не поймете, и вам даже не нужно, потому что они никак не влияют на вашу жизнь напрямую. Ваша точка зрения изменилась.

Вы знаете, что никогда полностью не поймете, как люди живут, чем они занимаются. Вы знаете, что не вам судить, потому что то, что делают другие, основано на их прошлом и опыте.

4. Люди, которые раньше злили вас, больше не злят

Вы можете отойти в сторону и посмотреть, как разворачивается их драма на расстоянии. Вы больше не попадаете на удочку их отрицательной энергии.

Дни, когда их токсичность влияла на вас, ушли в прошлое. Вы знаете, что для вас важно, поэтому вместо этого сосредотачиваетесь на этом.

5. Вы не ориентируетесь на социальные сети 

Вы больше не тратите часы на экраны своих устройств, потому что понимаете, что есть способы лучше использовать свое драгоценное время. То, что другие публикуют в социальных сетях, мало влияет на то, как вы себя чувствуете и видите. Вы знаете, что всегда есть нечто большее, чем кажется на первый взгляд.

Следовательно, вы никогда не переводите то, что видите, в высшую реальность. Вы знаете, что несете ответственность за свою жизнь и судьбу. И ответы, которые вы ищете, находятся не где-то там, а глубоко внутри вас.

6. Вы понимаете, что люди меняются только тогда, когда они этого хотят

Вы не тратите свою энергию, пытаясь заставить людей увидеть или сделать то, что вы считаете правильным. Вы подталкиваете их в правильном направлении, но не ставите лагерь, ожидая, когда они изменятся. Вы понимаете, что каждый должен нести ответственность за свои действия.

Вы не вмешиваетесь, чтобы спасти их каждый раз, когда они сходят с рельсов, потому что вы знаете, что вы позволяете им. Вы быстро понимаете, что люди меняются, только если они этого хотят.

7. Ваши деньги больше не просто деньги
Вы понимаете, что ваша финансовая сила находится в ваших руках. Вы больше не покупаете вещи, которые вам не нужны, только потому, что они модные или вам хочется потратить. Вы учитесь основам инвестирования, сбережений и составления бюджета. Вы больше не видите свои деньги просто деньгами.
Вы видите это как семена, которые могут расти и размножаться. Вы больше не думаете, что богатство предназначено для избранных. Вы упорно работаете, чтобы изменить свои представления о деньгах и наладить с ними хорошие отношения.

8. Вы больше не кружите вокруг горы

О прошлых ошибках. Ограничивающих убеждений. О старых мечтах. Сурового суждения. Отвращения к себе. О нереалистичных ожиданиях. Вы больше не кружите вокруг горы сожалений. Вы влюблены в свои недостатки, потому что знаете, что здесь есть чему поучиться.

Это также заставляет вас приспосабливаться к недостаткам других людей. Вы понимаете, что избавление от боли означает, что вы растете. Когда вы ошибаетесь, вы отряхиваете себя и продолжаете двигаться. Pronto.

9. Вы смотрите вверх, но не опускаетесь

Вы знаете, что размышления о том, что люди думают о вас, дает им силу и право влиять на вас. Итак, вы представляете их в правильной перспективе. Вы смотрите на наставников, но вы также работаете над тем, чтобы подняться как человек, зная, что останетесь внизу, если будете смотреть на них слишком долго.

Вы также знаете, что люди примут вас только после того, как вы примете себя. Они будут относиться к вам так же, как вы относитесь к себе. Поскольку вы знаете, что они всегда смотрят, вы сохраняете свою власть и относитесь к себе с уважением и достоинством, которых, как вы знаете, заслуживаете.

10. Вы хватаетесь за каждую  возможность

Вы задаете вопросы тем, кто разбирается. Вы читаете, смотрите и слушаете тонны фантастического контента, который продвигает вас вперед в жизни. Вы хватаетесь за каждую веревку, чтобы вырваться из тьмы невежества, потому что вы наконец понимаете, что те, кто впереди вас, не так уж сильно отличаются от вас.

Они просто немного мудрее. Вы делаете все возможное, чтобы наверстать упущенное. Но вы также знаете ...

11. Вы ваш единственный конкурент

Потому что жизнь - это не гонка. Вы знаете, дело не столько в финале игры, сколько в путешествии. Не столько результат, сколько процесс, потому что именно там происходит настоящий рост. Вы идете в своем темпе, зная, что можете контролировать только себя. Никто другой.

Таким образом, вы соревнуетесь только с самим собой, а не со своими товарищами, коллегами или влиятельными лицами. Вы заняты собой.

12. Вы нормально сосуществуете со своими негативными чувствами

Вы не подавляете негативные эмоции, потому что знаете, что они говорят вам то, что вам нужно знать. Вы нормально относитесь к чувствам неудовлетворенности, потому что знаете, что они несут ветер перемен.

Итак, вы садитесь. Вы слушаете шепот своего сердца столько, сколько вам нужно, зная, что вы нацелены на что-то хорошее.

13. Вы отличаете зерна от плевел

Вы всегда знали, чего хотите. Но вы выросли глубже и теперь знаете, чего не хотите, и менее готовы с этим мириться.

Знание того, чего вы не хотите, помогло вам сосредоточить всю свою энергию на том, чего вы хотите. Вам это нравится.

14. Вы знаете, что правильно, должно быть легко

Вы больше не цепляетесь за мечты, которые, кажется, отдаляются от вас только по мере приближения к ним. Конечно, вы работаете и толкаетесь, как будто завтра не наступит. Очевидно, как разъяренный бык, вы боретесь за то, чем хотите владеть.

Но вы также знаете, что правильные вещи должны казаться легкими, и это безумие - делать одно и то же снова и снова и ожидать другого результата. Вы готовы переоценить свои варианты, посмотреть под другим углом. Вы готовы отряхнуть пыль с плеч и уйти, если до этого дойдет.

Находятся ли какие-либо из этих изменений у себя? Поздравляем! Вы не тот человек, которым был раньше. Вы избавляетесь от прежнего «я» и придумываете новую версию себя.

Вы адаптируетесь и приходите в себя. Вы на правильном пути, потому что в жизненном цикле нет ничего лучше застоя. Если вы не растете, вы гниете.

Познавательный блок
Горизонты познания
ФСБ впервые рассекретила доказательства подготовки Японии к войне с СССР

ФСБ впервые рассекретила доказательства подготовки Японии к войне с СССР

Федеральная служба безопасности впервые рассекретила доказательства подготовки японских военных к войне с СССР, причем, как стало известно из документов, эти действия велись с 1938 года.

Среди архивных материалов, с которыми ознакомилось РИА Новости, – приказ №70 частям 3-й армии от 9 августа 1938 года, который был отдан во время советско-японского военного конфликта у озера Хасан.

Данные о маневрах Токио подтверждает и допрос последнего главнокомандующего Квантунской армиии Отодзо Ямада, проведенный в декабре 1949 года во время подготовки к Хабаровскому процессу над японскими военными преступниками. Согласно протоколу, Ямада признал, что еще в январе 1938 года "отдал приказ частям 3-й армии о приведении их к боевой готовности на случай возникновения военных действий с Советским Союзом".

Ямаду тогда назначили командующим 3-й армии, которая размещалась в Манчжурии на границе с СССР, а в 1944 году он возглавил Квантунскую армию. Военачальник признался, что приказ № 70 "свидетельствует об усилении готовности к войне". По мнению специалистов, японские военные проводили тогда масштабную "разведку боем", оценивая состояние советских войск и надежность их обороны. Двухнедельные бои закончились победой Красной Армии.

"Войска Квантунской армии для усиления готовности к войне против Советского Союза частью сил выдвигаются для сосредоточения в район восточной границы", — говорилось в приказе №70.

В распоряжение командующего 3-й армии поступали 7-я дивизия, 11-й и 12-й полевые полевой зенитные артиллерийские отряды, 8-й временный автоотряд. Кроме того, в поселке Туаньшаньцзы разворачивался 11-й авиаполк, а в районе Тайпинлиня – 1-я эскадрилья 16-го авиаполка. Их задачей было "прикрывать переброску 2-й и 7-й дивизий и сбивать самолеты противника, препятствующие этому".

27 сентября 1940 года в Берлине страны "оси" подписали Тройственный пакт, который закрепил формирование ядра агрессивных государств во главе с Германией, Италией и Японией. Договор о взаимном нейтралитете (1941) между Москвой и Токио позволил на некоторое время обезопасить восточные границы СССР, но не изменил общей расстановки сил.

В годы войны Япония оставалась союзником гитлеровской Германии и не отказалась от плана войны против Советского Союза. Всеми своими действиями она целенаправленно нарушала договоренности о нейтралитете, разрабатывая план боевых действий и совершая регулярные диверсии.

Готовясь к войне против Союза и других государств, правящие круги и национальные спецслужбы возлагали большие надежды на применение в боевых условиях бактериологического оружия. Японские милитаристы рассматривали его как средство, способное сыграть чуть ли не решающую роль в борьбе с войсками противника. В то же время с 1928 года Женевский протокол запрещал его использование.

8 августа 1945 года СССР, имея неоспоримые доказательства подготовки Японией бактериологического оружия и принимая во внимания союзнический тандем Берлина и Токио, объявил последним войну. На следующий день началась Дальневосточная компания советских войск, включавшая три операции: Маньчжурскую стратегическую наступательную, Южно-Сахалинскую наступательную и Курильскую десантную.

Вступление Советского Союза в войну и разгром Квантунской армии определил безоговорочную капитуляцию Японии. 2 сентября 1945 года ее правительство подписало Акт о капитуляции, что ознаменовало собой окончание Второй мировой войны.

Последней точкой в завершении конфликта стал Хабаровский процесс, на котором военный трибунал Приморского округа приговорил 12 бывших военнослужащих Квантунской армии к тюремным срокам за разработку запрещенных Женевским протоколом вооружений.

Анекдоты, цитаты, афоризмы

— Пап, а что такое - альтернатива? 
— Сложно объяснить в двух словах, ну вот на примере: Ты работаешь на заводе, из года в год пашешь и пашешь, постепенно копишь бабки. В один прекрасный момент, тебе денег хватает на переезд в деревню. Ты покупаешь десяток яиц и выводишь из них цыплят. Кормишь их, поишь, ухаживаешь за ними, они подрастают и начинают нести яйца. А ты их в инкубатор и вот у тебя уже тысячи цыплят. Ты за ними ухаживаешь и вот у тебя уже тысячи взрослых кур. И вот эти тысячи кур начинают нести яйца, у тебя огромная куча инкубаторов - ты уже крутой фермер! И тут наводнение! И всю твою ферму смывает, всё сдохло, всё смыто... 
— Пап, ну и где альтернатива? 
— Альтернатива - утки! 
***

Приходит еврей во время войны в партизанский отряд, просит принять его в партизаны. Командир говорит: "Хорошо, но сначала тебе испытательное задание — возьми пачку листовок, распространи их в занятом фашистами городе. Сроку тебе — 2 дня". Ушел еврей, нет его ни через 3 дня, ни через 5. Через неделю возвращается, идет к командиру, вытаскивает из всех карманов деньги и говорит: — "Товарищ командир, ваше задание выполнено, но очень прошу вас, не давайте мне больше таких заданий — товар неходовой и полиция гоняется!" 
***
Сыроподобный продукт.
Пивной напиток. 
Винный напиток. 
Сокосодержащий напиток. 
Творожная масса. 
Восстановленное молоко. 
Продукт, идентичный натуральному. 
Чипсы со вкусом картошки. 
Колбасный продукт. 
Икра имитированная.
Жизнь, похожая на настоящую. 
***
- Дорогой, я хочу шубу…

- Моя ты хозяюшка!  Ставь свеклу с картошкой, а я в магазин за селедкой!
***
- Доктор, те дорогие лекарства, которые вы прописали, мне не помогли!

- А мне помогли.
***
- Профессор, а я получу «автомат»?

- Да... и сапоги.
***

- Тебе в этом году в школу, сынок.

- Знаю, мама. И зачем я только пошел в педагогический?!

***
Мама пишет письмо сыну в тюрьму: 
"Сынок, после того как тебя посадили, я прямо не знаю, что мне делать, по хозяйству не справляюсь, огород не вскопан, картошка не посажена..."
Сын пишет ответ: 

"Мама, в огороде не копай, а то такого накопаешь, что и тебя посадят и мне срок добавят!"
Через месяц сыну снова приходит письмо от мамы: 

"Сынок, как пришло твое письмо, приехала милиция, перекопала весь огород, ничего не нашла, уехала злая материлась!"
Сын отвечает:
"Мама, чем мог, тем помог, картошку сажай сама!" 
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