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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Как Владимир Путин поддерживал идущих на выборы губернаторов

Владимир Путин в этом году продолжил традицию личных встреч с идущими на выборы губернаторами, хотя из-за пандемии они теперь проходят по видеосвязи. С мая президент пообщался почти со всеми такими главами регионов, кроме врио главы Еврейской автономной области (ЕАО) Ростислава Гольдштейна:  в беседе с ним «жесткой необходимости нет». Эксперты считают, что встречи с президентом могут принести губернаторам дополнительные очки, хотя многое зависит и от правильного пиара этих мероприятий.

Личные встречи президента Владимира Путина с губернаторами, которым предстоят выборы, стали в последние годы устоявшейся традицией, которую не поколебала даже пандемия. Просто теперь аудиенции, как правило, проходят в режиме видеоконференции, хотя на сайте Кремля они по-прежнему обозначены как встречи. С начала мая президент пообщался со всеми главами выборных регионов, за исключением руководителя ЕАО Ростислава Гольдштейна, который стал первым за последние три года кандидатом в губернаторы от власти, не удостоившимся подобной беседы. Ранее встречи с такими губернаторами входили в обязательную программу Кремля, а меняться могли только их формат и количество.

В 2017 году источники “Ъ”, близкие к внутриполитическому блоку администрации президента (АП), поясняли, что президент намерен в первую очередь посетить те регионы, где на выборы идут назначенные им врио губернаторов. 

Тогда Кремль менял кадровую политику, назначая в регионы профессиональных управленцев, которых в экспертном сообществе назвали «молодыми технократами». Все 12 встреч с ними в 2017 году прошли на вверенных им территориях, а Ярославскую область господин Путин посетил даже трижды: врио главы региона Дмитрий Миронов ранее работал в службе безопасности президента, и, кроме того, внутриэлитная обстановка в Ярославской области считалась непростой.

Из пяти действующих губернаторов визита президента перед выборами 2017 года удостоились двое: абсолютный рекордсмен по общему губернаторскому стажу Евгений Савченко (Белгородская область) и Евгений Куйвашев, чья Свердловская область считалась непростым для власти регионом. Еще двое — Валерий Радаев (Саратовская область) и Владимир Волков (Мордовия) — побывали на приеме у Владимира Путина в Москве, а Сергей Жвачкин (Томская область) — в Сочи.

В 2018 году, когда губернаторов избирали в 22 регионах, формат этих встреч изменился: большинство из них проходили в Кремле или Ново-Огарево независимо от того, был ли губернатор новоназначенным врио или шел на очередной срок. Среди редких исключений — врио губернатора Александр Бурков, в чьей Омской области президент провел совещание по социально-экономическим вопросам, врио главы Новосибирской области Андрей Травников, дважды общавшийся с Владимиром Путиным у себя и еще раз — в Ново-Огарево, и мэр Москвы Сергей Собянин, который помимо личной встречи сопровождал президента на многих столичных мероприятиях.

Правда, четырем губернаторам публичная поддержка Кремля не помогла. Светлана Орлова (Владимирская область) и Вячеслав Шпорт (Хабаровский край) проиграли во втором туре, Виктор Зимин (Хакасия) снялся, не дожидаясь поражения. А врио главы Приморья Андрея Тарасенко не спас даже визит президента на Дальневосточный экономический форум, состоявшийся как раз между первым и вторым туром. Итоги приморского голосования были отменены из-за массовых нарушений, а на новые выборы пошел уже другой врио губернатора — Олег Кожемяко.

В 2019 году идущие на выборы губернаторы тоже встречались с Владимиром Путиным преимущественно в Москве, хотя, например, врио губернатора Санкт-Петербурга Александра Беглова президент навестил четыре раза. Источники СМИ, близкие к АП, считали кампанию по выборам главы Северной столицы одной из самых напряженных.

Изменение формата предвыборных встреч в 2020 году было вынужденным. 

Хотя  президент, несмотря на пандемию, порой и ездит лично в какие-то регионы, каждая такая поездка все-таки несет риск. А встречи с губернаторами от цифрового формата не страдают.
Большинство глав регионов, как и в прежние годы, удостоились лишь одной такой беседы, хотя некоторые участвовали еще и в общих селекторах с представителями федеральной власти. Например, врио главы Коми Владимир Уйба и врио иркутского губернатора Игорь Кобзев 26 мая стали участниками видеосовещания о ликвидации последствий паводков и пожаров, а 8 сентября господин Кобзев поучаствовал еще в одном таком совещании. При этом оба общались с президентом и лично: господин Уйба — 31 августа, а господин Кобзев — 30 июля. Особое внимание к Иркутску объясняется тем, что эти выборы считаются в Кремле одними из самых сложных.

Две аудиенции получил и глава Ростовской области Василий Голубев — 9 июня и 24 августа: его кампания, по словам источников “Ъ”, близких к АП, тоже считается непростой. 

Иван Белозерцев (Пензенская область) первую из двух встреч с господином Путиным 22 апреля успел провести очно. Дважды беседовал с главой государства и президент Татарстана Рустам Минниханов. А врио губернатора Севастополя Михаил Развожаев встречался с Владимиром Путиным даже трижды, но он находится на этом посту уже больше года, и первые две очные беседы прошли еще в августе 2019 года и в марте 2020 года.

Эксперт по региональной политике Виталий Иванов поясняет, что дополнительные встречи президента с главами предвыборных регионов, как правило, объясняются одним из двух факторов: либо это губернаторы, которые особо нравятся федеральным властям, либо это те, кому нужна особая помощь в избирательной кампании. По мнению эксперта, разговор с Владимиром Путиным перед выборами действительно может дать дополнительные очки губернатору.

Политконсультант Евгений Минченко с этим соглашается, но добавляет, что многое зависит не столько от самой встречи, сколько от того, как ее использует команда губернатора. «Все зависит от дальнейшей интерпретации, от того, насколько это эффективно отыграют в плане пиара. Принципиальна не сама картинка встречи»,— поясняет эксперт. По его словам, команда главы региона должна заранее подготовить близких к ней экспертов, чтобы они подавали встречу в позитивном ключе. От этого зависит и то, какие новости пойдут по итогам мероприятия. Если этого не сделать, то, по мнению Евгения Минченко, оппоненты губернатора могут распространить свои интерпретации и разговор с Владимиром Путин может даже сыграть в негатив.

Два источника “Ъ”, близкие к АП, отмечают, что эти встречи нужны не для рейтингов: они имеют скорее символическое значение и показывают единство власти. 

Это сигнал всем местным элитам, что именно этот кандидат выбран Кремлем. В этой ситуации они уже не будут играть против него»,— поясняет один из собеседников “Ъ”.
Что же касается оставшегося без президентской поддержки главы ЕАО, то источник “Ъ” в АП подтверждает, что встречаться с ним в оставшиеся перед выборами дни Владимир Путин уже не будет. Причины собеседник не поясняет, отмечая лишь, что нужно «беречь время президента, а жесткой необходимости во встрече нет». По его словам, у господина Гольдштейна и так все в порядке с поддержкой. «В ЕАО людей меньше, чем в маленьком районе Москвы. Полагаю, причина отсутствия встречи в этом»,— считает источник, близкий к АП. По мнению Евгения Минченко, на последней неделе в Кремле просто решили сделать акцент на проблемные регионы, а ЕАО к ним не относится.

***
Каким будет закон, определяющий полномочия Госсовета

Функционал Госсовета с большой долей вероятности останется неизменным, но возможно расширение состава этого органа, получившего теперь конституционный статус. Такой сценарий обсуждается в Кремле

Почему Госсовет сохранит прежние полномочия

Функционал Госсовета, законопроект о котором будет внесен в Госдуму уже в осеннюю сессию, скорее всего, останется прежним, хотя теперь его статус закреплен в Конституции. В Кремле склоняются к тому, что менять полномочия этого органа не придется, хотя окончательного решения пока нет, рассказали два источника, знакомых с ходом обсуждения текста законопроекта. «В Конституции про новый функционал ничего не написали. Осознанно. За счет чего он может расшириться?» — так объясняет логику один из собеседников.
В обсуждении текста законопроекта участвуют представители администрации президента, Госдумы и Совета Федерации, уточнили источники. Не исключено, что документ будет внесен в нижнюю палату парламента уже в сентябре, сказал один из собеседников.
В январе Владимир Путин внес в Госдуму пакет поправок в Основной закон, одна из которых закрепляла конституционный статус Госсовета. Они вступили в силу 4 июля. Новая конституционная норма описывает полномочия этого органа довольно общими словами — президент России формирует Госсовет «в целях обеспечения согласованного функционирования и взаимодействия органов публичной власти, определения основных направлений внутренней и внешней политики Российской Федерации и приоритетных направлений социально-экономического развития государства». Прежде определение основных направлений внутренней и внешней политики было исключительно прерогативой президента. Пункта о том, что кто-либо определяет приоритетные направления социально-экономического развития государства, в Конституции не было.
Согласно информации на сайте Кремля, Госсовет «является совещательным органом, содействующим реализации полномочий главы государства по вопросам обеспечения согласованного функционирования и взаимодействия органов государственной власти». После принятия поправок в Конституцию эта формулировка никак не менялась.
Владимир Путин в недавнем интервью для фильма «Непременный Госсовет» (телеканал «Россия 24») пояснял, что органу нужно было придать конституционный статус «именно потому, что работает, и практика применения <…> показала, что она востребована и он сам востребован». «Поэтому я исходил из того, что если это эффективно работающий инструмент, то его нужно затвердить в Основном законе страны. Нужно легализовать его, придать ему большую значимость, большее значение», — заявил глава государства.
«Владимир Путин неоднократно повторял, что Россия должна оставаться сильной президентской республикой, и поэтому у меня лично никогда не было ощущения, что полномочия Госсовета будут как-то радикально трансформироваться. Он был и остается структурой, содействующей реализации полномочий главы государства, тем более что в связи с принятием поправок в Конституцию появляется много дополнительных задач по обеспечению согласованного функционирования и взаимодействия органов госвласти», — говорит политолог Дмитрий Бадовский.
Скорее всего, базовая идея включения Госсовета в Основной закон с самого начала заключалась в повышении его статуса, закреплении успешных практик 20-летней работы, полагает эксперт. «Надо исходить из того, что мы имеем дело не с созданием новой структуры, а с приданием конституционного статуса органу, который формирует президент», — отмечает Бадовский.
Еще один важный фактор, по его мнению, заключается в том, что в Конституции появилось понятие «единая система публичной власти», куда включены также органы местного самоуправления, и в этом смысле придание Госсовету конституционного статуса показывает, что он был и остается структурой, призванной обеспечивать согласованное взаимодействие органов власти. В том числе в соответствии с конституционной формулировкой это касается приоритетных направлений социально-экономического развития государства, которые сегодня определяются системой национальных проектов и национальных целей развития.
«Не стоит множить число сущностей без надобности. Чтобы усилить Госсовет, потребовалось бы ослабить какие-то другие институты — Совбез, Совет Федерации и т.д. А в этом нет никакого смысла», — говорит эксперт по региональной политике Виталий Иванов. К тому же нельзя передать полномочия Совета Федерации или президента без внесения новых изменений в Конституцию. А теперь никаким законом или указом ничего поменять нельзя, резюмирует эксперт.
Как может измениться состав Госсовета
Если функционал Госсовета, скорее всего, останется неизменным, то состав его может расшириться, сказали оба источника РБК, знакомых с ходом обсуждения законопроекта. Сейчас в Госсовет входят президент, который возглавляет этот орган, председатели обеих палат Федерального собрания, президентские полпреды в федеральных округах, губернаторы, лидеры думских фракций.
Обсуждается, что в «обновленный» Госсовет могут войти председатель Следственного комитета, главы Верховного и Конституционного судов, рассказал один из знакомых с ходом обсуждения законопроекта собеседников РБК.
Председатель думского комитета по госстроительству и законодательству Павел Крашенинников говорил, что членами Госсовета могут стать генпрокурор и глава Счетной палаты. «Наверное, я думаю, он [Госсовет] будет немножко пошире. Как будет — это пока все в проектной стадии. Губернаторы — да, наверное, председатель правительства, наверное, представители Федерального собрания обеих палат», — пояснял депутат.
Пресс-секретарь президента Дмитрий Песков заявлял, что обсуждаются «различные модальности», но финальное решение о том, как будет работать Госсовет, примет президент.
В настоящее время окончательных решений о том, кто именно войдет в состав органа, нет, обсуждение продолжается, сказал один из источников РБК. В 2018 году в составе Госсовета были созданы 16 рабочих групп по различным направлениям («Здравоохранение», «Молодежная политика», «Промышленность» и т.д.), которые возглавили губернаторы. Формат рабочих групп сохранится и в дальнейшем, равно как и президиум Госсовета, говорил Крашенинников.
Политические игроки
Анализ финансовых отчетов кандидатов в губернаторы

Самые дорогостоящие губернаторские кампании в этом году ведут выдвинутый «Единой Россией» глава Ростовской области Василий Голубев и врио иркутского губернатора самовыдвиженец Игорь Кобзев, следует из их финансовых отчетов. Единороссы объясняют это большим предельным размером избирательного фонда и предвыборной ситуацией. Оппоненты кандидатов власти обходятся суммами в разы меньшими, при этом самым богатым среди них оказался выдвиженец КПСС Геннадий Щадов, которого в КПРФ считают спойлером ее кандидата в иркутские губернаторы Михаила Щапова.

Больше всего денег в ходе нынешних губернаторских кампаний поступило в избирательные фонды ростовского губернатора Василия Голубева и врио главы Иркутской области Игоря Кобзева — около 105 млн (с учетом возвращенных средств) и 102 млн руб. соответственно. Это следует из опубликованных сведений о средствах, собранных и потраченных кандидатами в губернаторы. Региональные избиркомы выкладывали эти данные в разное время, но большинство из них — в период с 20 августа по 7 сентября. Итоговые финотчеты должны быть опубликованы в течение 30 дней после определения результатов выборов.

«Единая Россия» выделила губернатору Голубеву около 50 млн руб., сообщил источник в руководстве ЕР. Среди его жертвователей значится более 70 юридических лиц, а самый большой взнос (11 млн руб.) поступил от ООО «Агроком холдинг», принадлежащего семье экс-депутата Госдумы Ивана Саввиди (61-е место в рейтинге Forbes 2020 года с состоянием в $1,6 млрд). Основные расходы губернатора — это «изготовление и распространение агитационных материалов, агитация на телевидении, оплата услуг информационного и консультативного характера». У его конкурентов суммы на порядок меньше: кандидат ЛДПР Петр Пятибратов собрал почти 5 млн руб., а выдвиженец КПРФ Евгений Бессонов — около 4 млн.

Распределение партийных средств на кандидатов зависит от установленных региональными законами предельных размеров избирательных фондов, а также от предвыборной ситуации и конкурентов, поясняют собеседники в руководстве ЕР. 

А в Ростовской области предельный размер расходов для кандидата самый высокий в этом году — 200 млн руб. Второе место по этому показателю занимает Пензенская область (150 млн руб.), но ее глава Иван Белозерцев пока собрал только 48 млн. Кандидатам в губернаторы Иркутской области разрешено потратить по 120 млн.

ЕР в финансировании самовыдвиженца Кобзева официально не участвует, но средства ему перечислили фонды, которые связывают с партией власти,— Фонд поддержки народных проектов и гражданских инициатив (36 млн руб.) и Фонд поддержки будущих поколений (14 млн руб.). Обе структуры зарегистрированы по тому же адресу, что и офис «Единой России» (Москва, Банный переулок, 3), и, как сообщал «Голос», регулярно жертвуют средства кандидатам ЕР. Кроме того, Фонд поддержки народных проектов в 2018 году спонсировал президентскую кампанию Владимира Путина. В исполкоме ЕР сказали “Ъ”, что партия с этими фондами не работает, а общий адрес является «адресом массовой регистрации». Эти же фонды фигурируют в отчетах врио губернатора Пермского края самовыдвиженца Дмитрия Махонина (на его счету 95,5 млн руб.) и врио главы Еврейской автономной области, кандидата ЕР Ростислава Гольдштейна (у него 4,5 млн руб. из разрешенных 5 млн — это минимальная сумма среди всех кандидатов власти).

20 млн руб. перевел господину Кобзеву «Саянский бройлер» — один из крупнейших производителей мяса кур в Иркутской области. По данным «СПАРК-Интерфакс», его основным бенефициаром является Людмила Тен, вдова покойного депутата Госдумы Юрия Тена и мать действующего иркутского депутата от ЕР Сергея Тена. В мае господин Кобзев посетил этот агрохолдинг и назвал его «отличным примером социально ответственного бизнеса». По отчету врио губернатора, почти все перечисленные средства были потрачены на предвыборную агитацию, проведение социологических исследований, оплату услуг политтехнологов. Как отмечают местные эксперты, господин Кобзев действительно ведет масштабную агиткампанию, в регионе очень много его баннеров, реклама кандидата активно крутится на телевидении, а его штаб активно использует формирующие положительное мнение телефонные обзвоны с социологическими опросами.

У главного конкурента врио иркутского губернатора, депутата Госдумы от КПРФ Михаила Щапова на счету 20 млн руб., его спонсируют семь юрлиц, а самый крупный донор (5 млн руб.) — «Региональный центр финансов и инвестиций», занимающийся, в частности, издательской деятельностью, строительством и торговлей. В числе спонсоров коммуниста также ООО «Папа Джонс Екатеринбург», перечислившее ему 300 тыс. руб. (в 2017 году лицом «Папа Джонс» в России стал хоккеист Александр Овечкин, тогда же учредивший движение сторонников Владимира Путина Putin Team). Около 5 млн руб. кандидату Щапову дала КПРФ, сказал “Ъ” зампредседателя ЦК партии Юрий Афонин. По его словам, это самые большие затраты партии на кандидата в губернаторы в этом году. В КПРФ агитацию Михаила Щапова считают «самой креативной».

Однако самым богатым из всех оппозиционных кандидатов в губернаторы в этом году оказался другой конкурент господина Кобзева — проректор Иркутского технического университета Геннадий Щадов (свыше 33 млн руб.). В КПРФ выдвиженца КПСС считают спойлером, сам он это отрицает. Самый большой взнос из 10 указанных в отчете юрлиц он получил от ООО «Парус» — 9,6 млн руб. Эта же компания перевела 17 млн руб. кандидату «Родины» Максиму Евдокимову, который, потратив на выборы 39 млн руб., снял свою кандидатуру, заявив, что действия нынешнего руководства региона «в большой мере соответствуют тем целям и задачам, которые ставит партия "Родина"». А ООО «Крепость» проспонсировало в Иркутской области сразу трех кандидатов в губернаторы — Геннадия Щадова (800 тыс. руб.), Максима Евдокимова (11 млн) и Григория Вакуленко от «Гражданской платформы» (11 млн), который в итоге тоже снялся с выборов, заявив о поддержке кандидата Кобзева.

В КПРФ говорят, что стоимость кампании зависит от количества избирателей, социологических замеров и числа выборов разного уровня в конкретном регионе. 

По словам господина Афонина, в среднем партийный взнос составляет от 1,5 млн до 3 млн руб. Хотя, например, на кампанию депутата Госдумы Владимира Бортко, который в 2019 году снялся с выборов губернатора Санкт-Петербурга, КПРФ успела потратить свыше 16 млн руб., следует из его итогового финансового отчета.

Затраты ЛДПР на губернаторские кампании зависят только от размера территории, говорит депутат Госдумы от ЛДПР Сергей Каргинов. По его словам, предел поддержки от партии — 5 млн руб. Больше всего средств в фонде у губернатора Смоленской области от ЛДПР Алексея Островского — почти 16 млн руб. «Справедливая Россия» может вообще ничего не перевести своему кандидату, как, например, Алексею Лященко в Ростовской области, сказал “Ъ” источник, близкий к руководству партии (всего этот кандидат привлек около 2 млн руб.).

Многие компании, которые жертвуют средства кандидатам власти, могут получать госконтракты, отмечает сопредседатель «Голоса» Станислав Андрейчук. 

Так было, например, в 2016 году, когда более 61% компаний—доноров «Единой России», по данным «Голоса», оказались господрядчиками.

Дорогостоящие кампании в Ростовской и Иркутской областях эксперт по региональной политике Виталий Иванов объясняет большим количеством избирателей, а в последней — еще и значительными расходами на транспорт. При этом если сравнивать Ростовскую область с Башкирией, где примерно такая же численность населения, то в 2019 году врио главы республики Радий Хабиров потратил на выборы 56 млн руб. (в том числе 50 млн от партии) из допустимых 200 млн. А в фонд действующего краснодарского губернатора, кандидата от ЕР Вениамина Кондратьева поступило всего 40 млн руб. при разрешенных 100 млн, хотя численность населения в крае выше, чем в Ростовской области. Затраты на выборы зависят также от «сложившихся в регионе традиций ведения кампании» и от местных расценок на требуемые услуги, добавляет политолог Екатерина Курбангалеева.
***

Депутат Госдумы от «Единой России» поспорил с секретарем генсовета партии

Депутат Госдумы от «Единой России», питерский одномандатник Сергей Вострецов поддержал снижение возраста уголовной ответственности с 16 до 12 лет и вступил в публичную перепалку с секретарем генсовета ЕР Андреем Турчаком. Последний считает, что «абсурдные» инициативы депутата наносят урон партии и в следующей Думе его быть не должно. Господин Вострецов, в свою очередь, заявил, что это решение принимать не господину Турчаку, а его реакция вызвана старым конфликтом с региональным отделением партии. Источники “Ъ” рассказывают, что ранее у Сергея Вострецова действительно были высокопоставленные покровители. Эксперты уверены, что баллотироваться от ЕР в будущем году Сергей Вострецов уже не будет, а резкость заявление с обеих сторон связана с попыткой публичного «пиара» на уже давно принятом решении.

Депутат Госдумы от «Единой России» Сергей Вострецов вступил в конфликт с секретарем генсовета «Единой России» Андреем Турчаком. Сначала господин Вострецов публично поддержал инициативу о снижении возраста уголовной ответственности с 16 до 12 лет. Ранее Сергей Вострецов прославился не менее жестокими инициативами — он предлагал лишать родительских прав родителей, чьи дети задержаны на несанкционированных митингах, а также отнести домохозяек к самозанятым и заставить платить налоги. В ответ на сегодняшнее заявление депутата господин Турчак заявил, что это уже не первая абсурдная инициатива депутата Вострецова, подрывающая доверие к Госдуме и партии. «Депутатский мандат Сергея Вострецова истекает в следующем году и уверен, что это его последний созыв в Государственной думе»,— завил партийный чиновник.

В ответ депутат Вострецов заявил журналистам, что решения о его депутатском будущем принимает вовсе не Андрей Турчак. 

Такие заявления меня удивили. У нас все-таки по Конституции народ выбирает, а не кто-то. Я вообще-то не член партии. У нас есть объединение профсоюзов России "Соцпроф", которое меня выдвинуло. Если у партии будет другое видение, буду работать уже не в качестве депутата»,— заявил политик “Ъ”. 
Также Сергей Вострецов заявил, что его конфликт с Андреем Турчаком начался гораздо раньше и связан с питерскими муниципальными выборами.

«Я был против некоторых товарищей, и это вызвало большой резонанс. Многие из них уже сидят за хищение бюджетных средств и другие вещи. Надо заниматься кадровой политикой, а Турчак в Петербурге доверяет региональному отделению. Здесь у регионального руководителя свой взгляд на все эти вещи»,— утверждает депутат.

Отметим, что Санкт-Петербургское отделение ЕР много лет возглавляет спикер регионального парламента Вячеслав Макаров. Источники  утверждают, что у него действительно было конфликт с Сергеем Вострецовым, а в 2016 году политик сумел стать депутатом по одномандатному округу благодаря поддержке тогдашнего губернатора города Георгия Полтавченко. В СМИ упоминалось, что Сергей Вострецов был советником губернатора, а 2014 году — его доверенным лицом на выборах.

По словам собеседников, за время карьеры у Сергея Вострецова были и другие высокопоставленные покровители. 

Сам он родом из Забайкальского края. В 1998 году закончил Санкт-Петербургский военный институт внутренних войск МВД. Политическую карьеру он начинал в Российской партии жизни, а с 2001 по 2004 год был советником тогдашнего председателя Совета федерации Сергея Миронова. В 2005 году господин Вострецов вступил в ЕР, а в 2007 году стал председателем «Соцпрофа». Ранее профсоюз возглавлял депутат от СР Олег Шеин, но покинул его из-за конфликта с его вторым соучредителем Сергеем Храмовым. Первым замом господина Вострецова стал однокурсник Дмитрия Медведева Владимир Полудняков. В 2009 Сергей Вострецов и Владимир Полудняков даже удостоились личной встречи с президентом Медведевым, а в 2011 году они участвовали в его встрече с лидерами профсоюзов страны.

Вострецов воевал за профсоюзы. Он хотел занять место председателя ФНПР Михаила Шмакова, но безуспешно»,— утверждает источник, знакомый с амбициями и деятельностью депутата Госдумы. 
По его словам, в этом стремлении в середине нулевых его поддерживал и ряд федеральных деятелей «Единой России», влияние которых сейчас в партии существенно упало.

Питерский политконсультант Валентин Бианки считает, что нынешнее высказывание Сергея Вострецова неприемлемо для политической системы. По мнению эксперта, либо Сергей Вострецов переоценил себя, либо и так собирался рвать отношения с партией власти: «Это, возможно, просто способ публично разорвать отношения с ЕР»,— заключает господин Бианки.

Политолог Александр Пожалов считает, что решение отказаться от выдвижения депутата на выборах уже принято и сейчас удачный повод о нем заявить. По словам эксперта, депутат уже не имеет поддержки федеральных и городских властей, своего ресурса в округе, а как профсоюзный лидер он себя исчерпал поддержкой пенсионной реформы. Господин Пожалов отмечает, что и сама демонстративная реакция Андрея Турчака на заявление депутата выглядит попыткой имиджево обыграть де-факто уже принятое решение: «В попытке продемонстрировать "очищение" ЕР, о чем шла речь на прошлогоднем съезде, такая тактика может использоваться руководством партии и в отношении других депутатов-аутсайдеров с неоднозначными инициативами, которых не будут рекомендовать в следующий созыв».

Глава фонда «Петербургская политика» Михаил Виноградов считает происходящее «санацией» с целью избавления партии от наиболее антирейтинговых радикалов, однако это не отменяет спроса на них.

Партии и общественные движения
Партию Романа Путина могут ликвидировать за неучастие в выборах

До конца года в России могут быть ликвидированы четыре партии, среди которых — «Народ против коррупции» под председательством двоюродного племянника президента России Романа Путина. Об этом сообщил в четверг член Центризбиркома (ЦИКа) Евгений Шевченко, пояснивший, что партийцы не выполнили требований законодательства об участии в выборах. По мнению политолога Константина Калачева, «участие племянника Путина оживить проект не помогло, а для него самого это было способом привлечь к себе внимание родственника».

По закону «О политических партиях» организация подлежит ликвидации, если в течение семи лет подряд не участвовала в выборах. Чтобы избежать этого, партия должна выполнить хотя бы одно из пяти условий. Ее кандидаты должны быть выдвинуты и зарегистрированы либо на выборах президента или Госдумы, либо на выборах губернаторов как минимум в 10% регионов, либо на выборах не менее чем в 20% региональных парламентов, либо на муниципальных выборах более чем в половине субъектов.

Российская партия садоводов, Родная партия, партии «Национальный курс» и «Народ против коррупции» этих требований не выполнили, сообщил члена ЦИКа Евгений Шевченко. 

Несмотря на призывы ЦИКа к партиям об активном участии в выборах, у нас есть целый ряд партий, семилетние сроки регистрации которых истекли, они никаким образом не воспользовались возможностью серьезно поучаствовать в выборах»,— сказал господин Шевченко.
По его словам, информацию по этим четырем партиям ЦИК уже направил в Минюст по его запросу. После подведения итогов дополнительных выборов в Госдуму Верховный суд по искам Минюста рассмотрит вопрос о ликвидации этих партий, добавил член ЦИКа. Сейчас в России зарегистрированы 42 партии.

42-летний бизнесмен и экс-сотрудник ФСБ Роман Путин в марте 2020 года сообщил о намерении создать партию на базе своего же движения «Люди дела», чтобы в 2021 году участвовать в выборах в Госдуму. Он выражал уверенность, что легко зарегистрирует партию, и обещал лично ее финансировать. Но затем эти планы изменились: в июне господин Путин вступил в партию «Народ против коррупции», а в июле был избран ее лидером. Председатель политсовета партии Григорий Анисимов тогда говорил, что с приходом господина Путина организация «получит новый импульс в развитии антикоррупционной деятельности и реализации социальных проектов».

Роман Путин сообщил, что сейчас идет юридическое оформление решения съезда о назначении его председателем. «Параллельно в результате изучения документов при передаче дел были выявлены обстоятельства, которые могут повлиять на положительное решение Минюста (о ликвидации партии.— “Ъ”). Юристы партии находятся в постоянном диалоге с представителями ЦИКа и Министерства юстиции. Также мы оперативно вышли на муниципальные выборы, которые состоятся в ближайшее время, быстрыми темпами наращиваем сеть региональных отделений»,— сказал он. Все это устранит «недочет, на который обратил внимание ЦИК», надеется господин Путин.

Изначально партия «Народ против коррупции» создавалась как более системный конкурент Фонду борьбы с коррупцией Алексея Навального и должна была разрабатывать антикоррупционную повестку для ведомств, рассказал “Ъ” политолог Илья Гращенков.

«В итоге от первоначальной задумки осталось лишь название. Партия в выборах участвовала, но всегда скандально, либо продавая бренд каким-то региональным элитам, как на выборах в заксобрание Дагестана в 2016 году, либо выдвигая эпатажных персонажей, как на выборах в Госдуму, где были выдвинуты какие-то бывшие сослуживцы Владимира Путина по питерской мэрии времен Анатолия Собчака»,— рассказал он. Но система эту партию так и не приняла, что привело к оттоку из нее людей и, как следствие, финансирования, добавил эксперт.

Политолог Константин Калачев не удивлен таким финалом: «Да, там нет ни денег, ни деятельности. Участие племянника Путина оживить проект не помогло. Видимо, для самого племянника это было способом привлечения к себе внимания со стороны родственника, а СМИ историю раздули. Но проект поддержки не получил, и спонсоров не нашлось». Для эксперта очевидно, что со стороны Романа Путина вхождение в эту партию было самодеятельностью: «Держатели свидетельства о регистрации наверняка надеялись, что фамилия Путина поможет в поиске спонсоров и партнеров, однако не случилось. Предположения, что проект согласован и получил поддержку на самом верху,— просто домыслы отдельных журналистов».
***
Движение «Голос» предлагает ужесточить наказание за фальсификации на выборах

Эксперты движения «Голос» считают, что российские суды выносят слишком мягкие приговоры по делам о нарушениях на выборах. Поэтому они предлагают законодателям перевести электоральные преступления в категорию тяжких. В КПРФ и «Справедливой России» считают, что фальсификации на выборах нужно приравнять к захвату власти. По мнению электорального юриста Романа Смирнова, более важным рычагом в борьбе с фальсификаторами является усиление неотвратимости наказания. В «Единой России» не видят необходимости в усилении уголовной ответственности за фальсификации.

Движение «Голос» в своем докладе проанализировало решения судов, вынесенные с 2015 по 2020 год по 13 делам о нарушениях в период досрочного голосования. Мониторинг охватывал все регионы России. Авторы доклада пришли к выводу, что суды «при применении наказания за данные преступления неоправданно идут по пути его смягчения». «По данным делам перед судом предстали 20 человек, из которых 12 привлечены к уголовной ответственности, в отношении восьми человек уголовные дела были прекращены. Перед судом предстали члены избирательных комиссий, организаторы подкупа и принуждения граждан к досрочному голосованию, а также политтехнолог, который подкупал председателей УИК. Реального лишения свободы по данным уголовным делам отмечено не было»,— говорится в докладе.

«Голос» напоминает, что в 2016 году в качестве меры уголовно-правового характера за преступления небольшой или средней тяжести, совершенные впервые, был введен судебный штраф. Это привело к декриминализации электоральных преступлений.

«Размер взятки за фальсификацию досрочного голосования председателю УИК доходит до 75 тыс. рублей, а практика привлечения к ответственности говорит о том, что председатели УИК отделываются прекращением уголовного дела и судебным штрафом от 25 тыс. до 35 тыс. руб. Таким образом, размер взяток превосходит возможные негативные последствия для председателей УИК в случае выявления фальсификации результатов голосования»,— отмечают авторы доклада.

В связи с этим «Голос» рекомендует законодателям перевести электоральные преступления — ст. 141 УК (воспрепятствование осуществлению избирательных прав или работе избирательных комиссий), ст. 142 (фальсификация избирательных документов), ст. 142.1 (фальсификация итогов голосования) и ст. 142.2 (незаконные выдача и получение избирательного бюллетеня) — в категорию тяжких. Также предлагается исключить из КоАП ст. 5.16 (подкуп избирателей), признав его только уголовным преступлением.

Эксперты советуют предусмотреть уголовное наказание и для избирателей, продающих свои голоса.

«Наказывать избирателей, конечно, не стоит, они и так наказаны тем, что живут под этой властью,— поделился с “Ъ” депутат Госдумы от КПРФ Денис Парфенов.— Что касается фальсификаторов, то мы давно предлагали подтасовки на выборах приравнять к захвату власти. Идею ужесточения наказания за такого рода преступления мы поддерживаем. Нынешний баланс сил с превалированием «Единой России» обеспечен манипуляциями, подтасовками и фальсификациями на выборах».

Аналогичного мнения придерживается и замруководителя фракции «Справедливая Россия» в Госдуме Олег Нилов: «Я считаю, что это не просто тяжкие преступления, а преступления, которые должны быть приравнены к госизмене и захвату власти. Это извращение воли народа, надругательство над конституционным правом граждан быть высшей властью в стране. Но сегодняшнее законодательство и так жесткое, проблема в том, что оно не исполняется. Задача правоохранителей — на дальних подступах к преступлению заниматься профилактикой. Они стоят в оцеплении возле урн, но, видимо, была дана команда "не ловить"».

Законодатели давно идут по пути ужесточения избирательного законодательства, увеличивая количество статей и вводя дополнительные виды ответственности за нарушения, отмечает электоральный юрист Роман Смирнов: «Но более важным рычагом работы с нарушением избирательных прав является усиление неотвратимости ответственности, равенства всех перед законом и реальных сроков по действующим уголовным статьям. Также нужна работа с усилением правоприменительной практики: она отстает от жесткости закона, которая работает чаще как некий психологический фактор». 

Жесткость закона сама по себе является слабым аргументом в борьбе с нарушениями, уверен эксперт.

«Люди надеются на условные сроки, на то, что удастся избежать ответственности — не найдут, не узнают. Все понимают, что как только заканчивается голосование, никому неинтересно заниматься преследованием лиц по административным и уголовным правонарушениям»,— говорит господин Смирнов.

Необходимости в усилении наказания нет, действующих санкций достаточно, заявил “Ъ” член комитета ГД по безопасности и борьбе с коррупцией («Единая Россия») Анатолий Выборный: «Усиление наказания за фальсификации — не единственное лекарство от этого зла и не надо доводить систему до фанатизма. Даже при условии, что будут выявлены ошибки в правоприменении, это не всегда означает, что их устранение возможно только при условии усиления наказания для фальсификаторов. Это не тот путь, который разрешит ситуацию. Динамика выявления нарушений показывает, что правонарушителей привлекают и к административной, а там, где требуется, и к уголовной ответственности. Чаще, конечно, ограничиваются условным наказанием. Ситуации, связанные с лишением свободы, являются единичными».

Россия и мир
«Хозяева из США»: в Берлине защищают «Северный поток — 2»

Берлин следует поручениям своего хозяина — Вашингтона — говоря о планах отказаться от реализации газопровода «Северный поток – 2» на фоне ситуации с блогером Алексеем Навальным, пояснил депутат Бундестага от партии «Альтернатива для Германии» Вальдемар Гердт. По его словам, это действия по надуманному поводу, которые не находят понимания среди крупного бизнеса и политиков ФРГ. 
Немецкое правительство, а также партия Христианско-демократический союз следуют поручениям США, упоминая Россию в ситуации с блогером Алексеем Навальным, пояснил депутат Бундестага от партии «Альтернатива для Германии» Вальдемар Гердт.

По его словам, немецкие власти намерены использовать частный случай Навального для обвинений в адрес России и – как итог – попытки прекращения реализации проекта газопровода «Северный поток – 2», передает РИА «Новости».

В этой связи немецкий политик заметил, что Берлин «очень послушно отрабатывает версию своего хозяина, Соединенных Штатов». Он также напомнил, что такую позицию немецкого правительства критикует и глава комитета Бундестага по экономике и энергетике Клаус Эрнст.

«Эти дебаты в Бундестаге показывают, насколько мы далеко от суверенности», — подчеркнул Гердт, добавив, что другие партии, например Социал-демократическая партия Германии, призывает дождаться официальных результатов следствия, а уже по их итогам принимать решение относительно СП-2.

Оппозиционная немецкая Свободная демократическая партия же призвала правительство ФРГ оказать давление на Россию из-за сложившейся ситуации.

«Мы должны оказать давление на Россию.

Мы призываем министра иностранных дел [Хайко] Мааса противостоять России на всех дипломатических уровнях и во всех международных организациях. Проект «Северный поток — 2» — мы призываем к мораторию на его продолжение до полного прояснения ситуации. При нынешних обстоятельствах его продолжать невозможно», — заявила в Бундестаге депутат СвДП Рената Альт.

Оппонировал ей вице-канцлер и министр финансов ФРГ Олаф Шольц. Он призвал не политизировать проект газопровода.

«Мы заняли ясную позицию в отношении этого трубопровода, а именно, что речь идет о коммерческом проекте. Есть многочисленные разрешения», — пояснил политик.

Председатель объединения германской газовой отрасли «Будущее. Природный газ» (Zukunft Erdgas) Тимм Келер отмечал, что «в случае остановки строительства газопровода придется списать вложения в размере €8 млрд». Кроме того, необходимо будет потратить €4 млрд, чтобы построить соединительные трубопроводы.

Тем не менее, канцлер ФРГ Ангела Меркель не исключает возможности введения санкций против экспортного газопровода из России в Европу, проходящего по дну Балтийского моря.

Со своей стороны, Москва надеется, что Берлин выполнит свои обязательства по СП-2, заявил глава российского МИДСергей Лавров.

«Надеюсь, эти нелепые действия будут прекращены и Германия — ну хотя бы ради репутации немецкой пунктуальности — выполнит свои обязательства по договору с РФ», — выразил надежду дипломат.

Ранее глава Белого дома Дональд Трамп заявил, что выступал за отказ от проекта газопровода с момента избрания президентом поскольку «США защищают Германию от России», а Берлин при этом платит Москве «миллиарды долларов».

Он также добавил, что не уверен в готовности ФРГ отказаться от СП-2, поскольку Берлин, по его словам, находится в слабом положении.

«Они отказываются от угля и ядерной энергетики. Они ставят себя в очень плохое положение», — считает американский лидер.

Санкции против «Северного потока — 2» и второй ветки «Турецкого потока» объявил еще 16 июля госсекретарь США Майк Помпео. Ограничительные меры предполагается активировать в рамках закона «О противодействии противникам Америки посредством санкций» (CAATSA). В частности, под санкции могут подпасть инвесторы проектов.

В Кремле американские санкции назвали «грубым давлением» на европейский бизнес и примером недобросовестной конкуренции. Дополнительные санкции были одобрены сенатом США 24 июля — вкупе с версией оборонного бюджета на 2021 финансовый год.

Ограничения могут быть введены против компаний, укладывающих трубы СП-2, страховых фирм, а также предприятий, занятых обслуживанием судов.

Совокупная мощность двух ниток СП-2 составляет 55 млрд куб. м газа в год. Таким образом, совокупная проектная мощность «Северного потока» и «Северного потока — 2» достигает 110 млрд куб. м газа в год.

Новости регионов

Топ-10 событий в регионах России
10. За легитимность, или Выбрать или назначать

СФО. Томск может отказаться от прямых выборов мэра

Соответствующую инициативу внес депутат областной Законодательной думы Игорь Чернышев. Ожидается, что предложение будет рассмотрено на заседании профильного комитета регионального парламента 22 сентября. Кроме того, ему предстоит пройти правовую экспертизу. Необходимость нововведений автор 

«Выборность дает большую легитимность. Все-таки областной центр, большое количество жителей. Второй вопрос, который заставляет задуматься. Мы видим, что чем ниже уровень выборов, тем ниже явка. Но я все-таки за демократический путь, за избрание», - прокомментировал мэр Томска Иван Кляйн.

9. Экология vs экономика, или Люди против

ПФО. На этой неделе прокуратура Пензенской области провела проверку соблюдения природоохранного законодательства в отношении «ПензаМолИнвест»

Надзорное ведомство выяснило, что на предприятии не соблюдаются требования к обработке отходов производства (птичьего помета). Само пометохранилище не поставлено на учет объектов негативного воздействия на окружающую среду, отсутствует проект нормативов образования отходов и лимитов на их размещение.
Проще говоря, отстойники, в которые сливаются отходы, на учет не поставлено. Жители близлежащих населенных пунктов также жаловались на неприятный запах.
Руководству предприятия вынесено представление, заведены административные дела.
Ранее Иван Белозерцев, губернатор пензенской области отчитывался перед Владимиром Путин о заключении инвестсоглашения с «Дамате» и вложении значительных средств в экономику региона.

При этом получается, что экономически регион выигрывает, а экологических проблем прибавляется.

Политолог Николай Евдокимов считает, что экологические проблемы в последние год --- полтора стали детерминантой многих протестных акций в современной России. «Достаточно вспомнить Шиес в Архангельской области или Куштау в Башкирии. Шиес, кстати, стал главной причиной отставки архангельского губернатора Орлова. Проблема в том, что мотивация граждан и власти в этом случае не сходится. Власть заинтересована в привлечении инвестиций, росте числа рабочих мест и иных показателей. Но люди уже не готовы жертвовать своим здоровьем ради работы на предприятии, которое наносит вред окружающей среде. Мотивационная и ценностная шкала граждан изменилась, а власть этого до сих пор не заметила. Конечно, если ситуация обострится, это может серьезно ударить по имиджу пензенского губернатора. Но здесь многое зависит от того, сколько голосов он получит на выборах и сможет ли вообще на них победить. Если победа действующего главы будет убедительной, то на некоторое время это даст ему карт-бланш. Если же возникнут проблемы и ситуация, например, дойдет до второго тура, то в этом случае губернатор может и растерять всю поддержку Центра», – считает эксперт.

8. Не детская «игра», или Перестарались

УрФО. В одной из школ Ишима был проведен профилактический урок, посвященный борьбе с терроризмом

На днях в Ишиме одной из школ для пятиклассников провели тематический классный час на тему терроризма. Тема важная, но подход оказался чересчур креативным. Сначала школьникам показали видеоролик про захват заложников, а после в класс пришел актер-террорист с полагающимися атрибутами захватчика – в маске, с автоматом и сумкой. Одному из детей после такого реалистичного урока понадобилась помощь медиков.

В школе это назвали учебно-тренировочной игрой. Правда, теперь за нее приходится краснеть и оправдываться. И не только педагогам ишимской школы. Сначала отреагировал губернатор Александр Моор, потребовав от профильного департамента «разобраться с самодеятельностью без оглядки на должности и звания». Накануне перед семьями ребят, побывавших на уроке, извинился замгубернатора Алексей Райдер, курирующий образование. По его словам, вряд ли педагог в одиночку решился «на такую смелость». Одним словом, неудобные вопросы нашлись к администрации школы.

«Для того чтобы практикумы такие выстраивать нужно в любом случае людей готовить – морально, психологически, погружать аккуратно. Причем не уверен, что подобное этично проводить для детей. Такие мероприятия некорректны однозначно и я бы даже сказал непрофессиональны. Можно использовать более щадящие варианты. Почему такое произошло. Предполагаю, что просто нужно было что-то провести, а никаких инструкций и методов не было предложено. И люди придумали сами, но придумали плохой вариант. Хотя тема терроризма важная. Но такие чудовищные эксперименты на детях недопустимы», – уверен директор центра патриотического воспитания Максим Шереметьев.

7. Громкое дело, или На контроле у Москвы

ЮФО. Похитивший более 670 млн гендиректор энергосетей Черкеска объявлен в розыск

Врио генерального директора АО «Распределительная сетевая компания» Черкесска и член участковой избирательной комиссии Умар Казиев, который в розыске, а также главный бухгалтер подозреваются в многомиллионном хищении у ПАО «Россети Северный Кавказ». По версии следствия, 670 миллионов рублей были переведены на расчетные счета аффилированных организаций с 2017 по 2020 годы.

В 2015 году был заключен договор. По версии следствия, с 2017 по июнь 2020 года систематически нарушались обязательства в части оплаты передачи электрической энергии, а также авансовых платежей. И вот в 2020 году в ГУ МВД России по СКФО было подано заявление, а дело возбуждено уголовное дело по части 7 статьи 159 УК РФ.

«Первое, на что стоит обратить внимание, на протяжении какого времени нарушались условия договора. Мы понимаем, что где такие большие деньги, там и большие связи, возможно, покровители. Примечательно, подтвердилась информация о том, что назначение на должность полпреда СКФО Юрия Чайки не заставит себя долго ждать, начнутся громкие уголовные дела. Персона такая – сильный силовик с четким пониманием, какие задачи ставит федеральный центр. Понятно, что он не лично собирает информацию, но его влияние на Кавказе значительно. Я думаю, что это дело «не развалится», – прокомментировал юрист Александр Гридин.

6. Конец безвластию, или За политическую стабильность

ДФО. На этой неделе в приморской Находке, наконец, появился новый мэр.

Им ожидаемо стал Тимур Магинский, в мае занявший пост замглавы города. Он является непосредственной креатурой губернатора Олега Кожемяко – они вместе работали на Сахалине. Там Магинский руководил мэрией Корсакова, крупного города-порта. Как отмечают политологи, избрание мэра поставило окончательную точку в политических войнах Находки. Несколько последних лет политическую жизнь города штормило. Местные политические группировки враждовали как друг с другом, так и с краевыми властями. Теперь же этот серьезный политический конфликт, наконец, завершился.

«Очевидно, что глава края провел серьезную работу на находкинском направлении. Олег Кожемяко выстроил диалог с местными политическими игроками, нашел точки соприкосновения с бизнесом. Губернатор действительно очень часто посещал город, и это возымело результат. Не стоит забывать, что сейчас Находка становится настоящим центром притяжения инвестиций. Ее значение возрастает, и поэтому политическая стабильность здесь очень важна», – рассказал «ФедералПресс» политолог Сергей Гребенюк.

5. Новое назначение, или Старый друг

УрФО Высокинский нашел зама по соцполитике в «старой команде»

Глава Екатеринбурга Александр Высокинский назначил своим заместителем по социальной политике Екатерину Сибирцеву, которая ранее возглавляла департамент образования. Сибирцева работала в городской администрации с 2016 года и считалась членом «старой команды», но сохранила пост и после назначения Высокинского главой города в 2018 году. Когда место замглавы по соцполитике освободилось из-за отставки Дмитрия Баранова, Сибирцеву называли одним из главных кандидатов на его пост – и прогноз подтвердился. Сейчас одна из основных ее задач – найти нового главу департамента образования, который завершит возвращение школ к очному обучению.

Политолог Андрей Мозолин в разговоре с корреспондентом «ФедералПресс» отметил, что в таком крупном муниципалитете даже техническое назначение может принимать политический оттенок. Тем не менее, он не стал характеризовать повышение Сибирцевой как знак укрепления «старой команды». «Если у человека есть очень немаленький опыт, есть квалификация, есть способности, зачем придумывать теорию заговора?» - считает эксперт.

4. Вина доказана, или Плата за халатность

СФО. Уголовное дело на экс-мэра Норильска передано в Генпрокуратуру

Следственный комитет, как утверждается, собрал всю необходимую доказательную базу в отношении Рината Ахметчина. В прокуратуре теперь должны решить вопрос об утверждении обвинительного заключения – это необходимо для передачи дела в суд. Как утверждается, бездействие градоначальника, который не ввел вовремя режим ЧС после разлива нефтепродуктов, привело к увеличению ущерба.

«Безусловно, мэр не предпринял своевременно всех необходимых мер, и претензии к нему со стороны правоохранительных органов обоснованы. Также были и другие участники, не принимавшие мер в этой ситуации, и я надеюсь, на них в рамках дела обратят внимание. Однако на самом деле проявления халатности можно было видеть на протяжении всего срока полномочий Ахметчина. Например, использование экологически опасных отходов в качестве антигололедного средства в городской черте, использование на это средств из городского бюджета, раннее окончание отопительного сезона. По этим случаям мы писали жалобы, но на них не обращали внимания. Хотя по моему мнению, именно отсутствие реакции правоохранителей по этим фактам привело к формированию атмосферы безнаказанности, результатом чего и стала майская катастрофа», – считает руководитель общественного движения «Мой дом» г. Норильск Руслан Абдуллаев».

3. Эхо Куштау, или Эко-протест

ПФО. В информационной повестке стала появляться информация о новых протестах, связанных с экологией.

Протесты на Куштау стали не единственной точкой противостояния между экоактивистами и крупным бизнесом. 
В конце августа «Русская медная компания» (РМК) вывела технику с территории Салаватского месторождения меди в Башкирии (Абзелиловского района) после акций протестов местных жителей. В Сибае жители высказывают недовольство переработкой клинкера (промышленные отходы), привезенные УГМК из Владикавказа, считая, что это нанесет вред окружающей среде. Причем это накладывается на старый конфликт с УГМК из-за карьеров. И вот, 9 сентября Радию Хабирову пришлось общаться с житеями Баймакского района, недовольными планами «Семеновский рудник» по строительству ГОКа по добыче золотосодержащей руды в районе озера Талкас.

Все конфликты имеют под собой одну основу: защита экологии и требование модернизации производства, в которое бизнес не спешит вкладываться.

Может ли это окончательно расшатать ситуацию в регионе, вывести локальные протесты на новый уровень? Политолог Дмитрий Михайличенко так не считает.

«После Куштау в Башкирии сформирована группа экопротестантов, ориентированных на эскалацию протеста. Однако эти локальные эко-протесты не способны мобилизовывать значительные массы сторонников. Тем более после того, как власть пошла на уступки общественности, уровень протестности в Башкирии снижается.
Сейчас республиканские власти усилили внимание к Зауралью и попытаются стабилизировать ситуацию за счет усиления внимания к этой части Башкирии и развитию намеченных социально-экономических проектов», – пояснил эксперт.

2. Оригинальные технологии, или Сахарные сейф-пакеты Астрахани
ЮФО, Одним из наиболее запоминающихся скандалов стала история с сейф-пакетами в Астрахани.

Дело в том, что здесь избирательная комиссия пошла по достаточно неожиданному пути, на который пришлось обратить внимание даже главе ЦИК России Элле Памфиловой. В регионе для хранения бюллетеней решили использовать мешки из-под сахара.
На заседании ЦИК по подготовке к выборам Элла Памфилова отдельно остановилась на ситуации в регионе, обратив внимание, что все изменилось только после вмешательства губернатора Игоря Бабушкина. Глава ЦИК рассказала, что вторую кампанию используют сейф-пакеты, чтобы не допустить потери или изменения голосов избирателей. Она обратила внимание, что есть ряд рекомендаций по проведению электорального процесса, указывали избиркому Астраханской области на необходимость их соблюдения.

«Однако избирательная комиссия города Астрахани странным, я бы сказала, экзотическим образом интерпретирует наши инструкции: почему-то вместо сейф-пакетов для таких же целей используются мешки из-под сахара», – прокомментировала Элла Памфилова.

К слову, буквально за шесть дней до выборов, в самый разгар кампании, глава избиркома Астраханской области Игорь Коровин подал в отставку. Официальная причина – выход на пенсию. Одним из первых об этом рассказал депутат Государственной думы Олег Шеин.

«До вчерашнего дня использовали мешки из под сахара, которые легко расшить внизу. Избирком согласился что это неправильно, утром пришла информация о сейф-пакетах. Выяснилось, что так называемые сейф-пакеты сегодняшнего дня легко открыть и заклеить заново по много раз. Избирком согласился, что это неверно, решил подклеивать их. Выяснилось, что ПВА пластик не берет. Спустя час попробовали с клеем «Момент». Выяснилось, что «Момент» тоже пластик не клеит. Избирком согласился на скотч», – рассказал Олег Шеин.

1. «Великомученик» Сергий, или «развод» с РПЦ
УрФО. Свердловского схимонаха Сергия приговорили к отлучению

Церковный суд Екатеринбургской епархии приговорил бывшего схиигумена Сергия (Романова), известного эпатажными заявлениями, к отлучению от церкви. Сейчас приговор должен утвердить митрополит Кирилл, а затем – патриарх Кирилл. Причиной отлучения стало то, что Сергий не признал лишения сана и продолжил службы. Сам он не явился на суд и опубликовал заявление, в котором продолжил обвинять руководство РПЦ в ереси. Примечательно, что на этой же неделе церковный суд лишил сана пятерых иеромонахов, священника и двух иеродьяконов, которые продолжили считать Сергия схиигуменом и совершать с ним службы. Это решение также ждет утверждения патриархом.
«За Сергием стоит крыло «фундаменталистов» в РПЦ, которые раньше поддерживали патриарха Кирилла, а сейчас поддерживают Сергия и осуждают патриарха за то, что он входит в отношения с государством, и за многое другое. Социальный состав этих людей разный, это не просто бабушки у подъезда: среди них есть представители силовых структур и публичной сферы, актеры, спортсмены. На мой взгляд, его отлучение от церкви спровоцирует еще больший его подъем. Когда у Сергия был небольшой штраф, его последователи провозгласили его мучеником, а сейчас вообще поднимут на щит как великомученика. Мне кажется, что патриархии нужно было находить с ним какие-то точки соприкосновения, выстраивая отношения внутри Московского патриархата», – заявила корреспонденту «ФедералПресс» доктор философских наук Екатерина Элбакян

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Почему россияне не хотят объединяться с Белоруссией

Лидер белорусского протеста Тихановская призвала беречь братские отношения с россиянами, но при этом сохраняя и независимость Белоруссии. В то же самое время в Москве обнародовали соцопрос, из которого следует – в России тоже не хотят объединяться с белорусами в одно государство. В чем причина того, что два братских народа не хотят жить в одной стране?

В среду, почти одновременно, произошло два события, имеющих прямое отношение и к перспективам слияния России и Белоруссии, и к связям двух братских народов. 

ВЦИОМ опубликовал данные исследования, из которых следует – 43% опрошенных россиян считают ненужным объединение с Белоруссией. Только четверть респондентов (22%) хотели бы видеть Союзное государство как объединение двух государств в одно на равноправной основе, и лишь 17% хотят вхождения Белоруссии в состав России на правах региона. То есть в сумме за слияние четко выступают менее 40%.   

«На фоне роста напряженности в Белоруссии россияне не склонны форсировать процесс объединения двух стран в рамках Союзного государства», – сделал вывод ВЦИОМ. 

По совпадению, но весьма символичному, лидер белорусской оппозиции, экс-кандидат в президенты республики Светлана Тихановская записала видеообращение, в котором назвала россиян и белорусов братскими народами. «Народы Белоруссии и России всегда были близкими друзьями и соседями. Я уверена, что останутся такими и впредь», – подчеркнула она. Впрочем, из ее речи следует, что она хотела бы сохранить за Белоруссией нынешний независимый статус. 

Тихановская заверила, что массовые акции протеста, которые уже месяц продолжаются в республике, направлены лично против президента Александра Лукашенко, но не против России. Тихановская призвала не верить «пропагандистским СМИ и политикам, утверждающим обратное». 

Заявление лидера оппозиции прозвучало на фоне драматичной перемены в белорусском общественном мнении, полагает первый зампред комитета Госдумы по делам СНГ Константин Затулин. «За последний месяц отношение к России начало меняться, особенно среди той части белорусского общества, которая не верит Лукашенко и результатам президентских выборов, – сказал депутат газете ВЗГЛЯД. – Если поначалу ничего похожего не было, то теперь некоторые безусловно недовольны позицией Москвы и считают эту позицию корыстной. Они считают поддержку Лукашенко со стороны российских политиков нелогичной». 

Депутат напоминает, что своим поведением Лукашенко не поддержал Россию в важных вопросах, включая нежелание признавать независимость Абхазии и Южной Осетии в 2008-м и воссоединение Крыма с Россией в 2014 году. По мнению Затулина, 

«Тихановская пытается предупредить Россию, остановить ее, не дать ей безоговорочно поддержать Лукашенко». 

Тихановская выбрала удачный момент для своего обращения, полагает в свою очередь близкий к оппозиционным кругам белорусский эксперт Ярослав Романчук. «Это ее ответ на слова Лукашенко, прозвучавшие по главным российским телеканалам: мол, если оппозиция придет к власти, то начнет зверствовать внутри страны, и с Россией будет «разбираться», – напомнил Романчук газете ВЗГЛЯД. – Лукашенко хотел создать представление о радикально антироссийских настроениях в белорусском обществе». 

Действительно, в большом интервью российским журналистам Лукашенко заявил: белорусские оппозиционеры «опубликовали... антироссийскую, антирусскую программу», которая подразумевает выход республики из ОДКБ и вступление в НАТО. Речь, скорее всего, идет о «Реанимационном пакете реформ для Беларуси». Документ и в самом деле подразумевает радикальный разрыв республики с Россией, отмену государственного статуса русского языка, вступление в Евросоюз и Североатлантический альянс. Но надо отметить, что в координационном совете (КС) белорусской оппозиции ранее уже открестились от этой программы. Об этом, в частности, говорил в интервью газете ВЗГЛЯД член КС Владимир Дунаев. 

«Чтобы прекратить спекуляции о том, что лично Тихановская выступает против России, она и выпустила обращение, – пояснил Романчук. – Поэтому в качестве адресата Тихановская выбрала и российское руководство, и российский народ. Власти пытаются изобразить из Тихановской монстра, который хочет разрушить все интеграционные процессы, чуть ли не воевать с Россией, но это не более чем грубый фейк». 

Оппозиция пытается избавиться от «антироссийского» имиджа, отмечают эксперты. По мнению российского политолога Евгения Минченко, спичрайтеры Тихановской учитывают тот факт, что в России сохраняется симпатия к Лукашенко, и она преобладает над симпатиями к протестующим. 

 «Кроме того, обращение Тихановской – это еще и сигнал российским властям. Хотя у нее прозвучал четкий рефрен: если у Путина русские и белорусы – это практически один народ, то у Тихановской – два отдельных народа, которые поддерживают дружественные отношения», – отметил Минченко. 

А Романчук обратил внимание на те данные ВЦИОМ, из которых следует, что большинство граждан РФ против слияния двух республик. «По мнению россиян, надо просто поддерживать добрососедские отношения на равноправной основе, – сделал вывод Романчук. – Исходя из того, что две трети россиян поддерживают точку зрения двух третей белорусов, мы можем утверждать, что общества двух стран совершенно идентично смотрят на отношения друг с другом. А те, кто, с одной стороны, хотят поглощения Белоруссии восточным соседом, либо, с другой стороны, хотят отторжения Белоруссии от России в пользу евроатлантической ориентации, находятся и там, и там в абсолютном меньшинстве». 

Как пояснил газете ВЗГЛЯД глава Совета по внешней и оборонной политике, научный директор дискуссионного клуба «Валдай» Федор Лукьянов, результаты опроса свидетельствуют о наличии у россиян здравого смысла. «Люди понимают, что если встанет вопрос о вхождении Белоруссии в состав России, то безболезненно и гладко этот процесс едва ли пройдет», – уверен Лукьянов. 
«Мы видим, что в соседней республике кипят страсти, – продолжил собеседник. – Настроения белорусов не консолидированные, в том числе по вопросу об объединении с Россией. В этой ситуации нет причин создавать новый кризисный очаг. Поэтому большая часть россиян выступает за тесные взаимоотношения и экономическую интеграцию России и Белоруссии, но как двух равноправных добрых соседей». 

У Москвы и Минска есть форма сотрудничества в виде Союзного государства, напоминает депутат Затулин. «Надо использовать его возможности так, чтобы предотвратить хаос в Минске и при этом не внушать отторжения значительной части белорусского населения, которое выступает против Лукашенко, – убежден парламентарий. – Россия пытается найти выход из ситуации, и при этом в Москве никто не собирается таскать каштаны из огня для Лукашенко, что бы тот ни делал. Речь идет лишь о том, чтобы уберечь Белоруссию от Майдана и повтора украинского опыта». 

По мнению собеседника, надо относиться осторожно и к заявлениям лидеров оппозиции о братских чувствах. «Россия официально признала итоги президентских выборов и это препятствует реализации планов оппозиции. Поэтому Тихановская хочет переубедить власть России и, если говорить шире, население России, – пояснил Затулин. – Само по себе то, что Тихановская положительно говорит об отношениях между русским и белорусским народом, нельзя не поддержать. Другое дело, не ясно, в результате действий самой Тихановской эта дружба получит новое развитие или, наоборот, подвергнется риску». 

Интервью
Интервью Лукашенко российским журналистам. Главное
Президент Белоруссии Александр Лукашенко дал интервью российским журналистам RT, «Первого канала», «России 1» и «Говорит Москва». Главные заявления — в обзоре аналитического центра АМСГР.

О тех, кто голосовал против Лукашенко
«Конечно, для меня это очень обидно и трагично, если хотите. Но это не значит, что я опустил руки, потому что я философски на это смотрю. Ну когда-то Он меня туда позовет. Но я должен защитить то, что создано нашими руками, защитить тех людей, которые это создавали, и вот этих — подавляющее большинство, <…> которые за меня проголосовали, хотя видят меня каждый день в утюге, телевизоре и в холодильнике. Может быть, где-то им надоело, но они меня поддержали. Этим я сейчас живу».
О том, какие изменения нужно внести в Конституцию
«Некоторые представители политических партий сходятся во мнении, что нужно перераспределить полномочия между органами власти. Надо, но надо помнить, что нужен крепкий лидер, который будет обладать крепкими полномочиями. Наверное, не такими, какими обладает белорусский президент. Некоторые полномочия немыслимы по объему. Надо передавать полномочия губернаторам, парламент надо загрузить. Но условие одно: получив полномочия — отвечай».
О досрочных выборах президента

«Я склонен к тому, чтобы провести досрочные выборы. По срокам не говорю, нужно принять Конституцию».
О протестах после президентских выборов

«Все это глобализировано и интернационализировано. Если вы думаете, что богатая Россия с этим справится, ошибаетесь. Я разговаривал со многими президентами, со своим старшим другом, старшим братом я его называю, Путиным, я его предупредил: этому противостоять нельзя. Потому что — а как вы противостоите Telegram-каналам? У вас есть возможность блокировать эти Telegram-каналы? Ни у кого нет, даже у тех, кто всю эту паутину придумал. <…>. Даже если интернет сегодня убрать, Telegram-каналы эти из Польши будут работать. Поэтому вы не расслабляйтесь. У вас тоже скоро определенные политические события, а может быть, и на ровном месте. Знаете, мы к чему пришли вместе с российским истеблишментом и руководством? Если сегодня Беларусь рухнет, следующая будет Россия».
«Если бы сейчас рухнул Лукашенко, рухнула бы вся система, и следом покатилась бы и Белоруссия. <…>. Ну может, кто-то бы подставил свое могучее плечо. Но сейчас бы было очень тяжело, и вот эти ребята — омоновцы и прочие-прочие — те, кто со мной рядом <…>. Они в чем виноваты? А их будут резать, их будут рвать».
О том, удалось ли стабилизировать ситуацию в стране

«Иногда в воскресенье люди у нас ходят по улицам. Никакой дестабилизации в стране нет. Если бы не внешний фактор, и этого бы не было. Внешний фактор — это управление извне. Управляют американцы из центра под Варшавой, через Telegram-каналы известные. Второй канал управления — это Чехия. <...> Внутренних причин, чтобы случилась эта революция, их мало. Например, экономика у нас худо-бедно работает. Нет классической основы, что экономика остановилась, люди не получают зарплату и так далее. Есть причины и личные. Наверное, я все-таки пересидел, какой-то части людей надоел».
О жестокости силовиков по отношению к протестующим
«Окрестино — это изолятор. ОМОН не несет службу в изоляторах. На улицах работают ОМОН и внутренние войска. Их задача — стабилизация обстановки, удержать страну. Они нарушили закон? Нет. Единственное, что мне не нравится, — лежачего не бьют. Я открыто и по-мужски сказал: «Ребята, я это не приветствую». Получил кто-то на Окрестина или нет? Почему все повесили на ОМОН? Потому что ОМОН спас нас от блицкрига. <...>. В Окрестино попало очень много урок. Они ненавидят милицию, для них это менты. Когда они пьяные и прокуренные, 60%, они ринулись на этих ребят, конечно, им ответили. Омоновцев на Окрестина не было. Девчонкам некоторым попы красили синей краской, чтобы охали и ахали. Сегодня синяков нет, а 39 или 40 ребят-омоновцев, переломанных, до сих пор лежат в госпиталях. Некоторые никогда уже не встанут. За что они пострадали? Что спасали страну и навели порядок? Я не могу осудить этих ребят, которые защищали не только страну, но и меня».
О своем отношении к оппозиции
«Что касается координационного совета оппозиции — я их не знаю. <…>. Кто эти люди, не только я, но и белорусы, даже вы, просвещенные журналисты, — никто не знает. Кто-то был там из некоторых бизнесменов, притом из тех бизнесменов, которых я вынянчил на руках. <…>. Один сбежал, одна пыталась сбежать. <…>. С кем-либо переговоры президенты не ведут. Если оппозиция — это те, кто вот две программы выдвинул эти, — мне с ними разговаривать не о чем. <…>. Если и начинать диалог, то снизу — со студентами, с трудовыми коллективами».
О забастовках на заводах
«Задурили мозги людям... Но ни один же завод не остановился. <…>. Не было такого, что забастовали заводы. Но заранее так называемая оппозиция, организаторы, руководители на районах, на предприятиях создали ячейки. Говорили людям, что можно не работать и получать деньги, ну кто-то, может, и поверил.<…>. Да, после смены люди ходили, высказывали свое мнение».
О своем появлении с автоматом
«Я показал, что я на месте, я не трус и я не боюсь. <…>. У меня во Дворце независимости ситуационный центр. Я вижу все, что делается в Минске, со всех камер. <…>. Но когда они двинулись сюда, рядом в Дроздах, буквально в двух километрах у меня вертолет в резиденции. <…>. Я думаю, я должен посмотреть, что там творится. Я сажусь в вертолет, а американцы с космоса, сволочи, видят же все, и они сразу в свой центр под Варшавой дали сигнал, что вертолет поднялся. И как только президентский вертолет поднялся, они побежали. Они начали расходиться. Ну я облетел, посмотрел, что происходит. Но какая-то кучка боевиков осталась. <…>. Я показал, что я эту страну буду защищать, чего бы это ни стоило. <…>. И дети мои тоже никуда не побегут».
23 августа во время очередного протеста Лукашенко прилетел в свою резиденцию на вертолете. Он был одет в бронежилет и держал в руках автомат. В ответ на обвинения со стороны оппозиции, что президент готов стрелять в свой народ, Лукашенко заявил, что никогда даже «пальцем не показывал» в сторону белорусского народа.
О задержании Марии Колесниковой
«У них документы, все было оформлено заранее. Они предъявили паспорт на нашем участке. Таможенники, пограничники пропустили их. Дальше — участок государственной границы и пост украинцев. <…>. Восемь-девять километров между ними. <…>. Граница усиленно охраняется, поэтому мы выставили пост. Естественно, их остановили. Они на своем автомобиле по газам. Ее то ли выбросили из машины — на ходу. <…>. Наши пограничники, естественно, ее задержали, как положено, я как старый пограничник это говорю, и отправили в отряд пограничный. А эти — через границу, через пост украинский. Украинцы, насколько я сейчас информирован, их задержали. И мы с ними ведем переговоры, чтобы они нам их вернули».
8 сентября белорусские СМИ сообщили, что член президиума координационного совета оппозиции Мария Колесникова была задержана при попытке «прорыва» украинско-белорусской границы. Границу удалось перейти оппозиционерам Антону Родненкову и Ивану Кравцову, которые были с Колесниковой. В сюжете телеканала «Беларусь 1» говорится, что Колесникову выбросили из машины, после чего она и была задержана.
МВД Украины сообщило, что оппозиционеры были выдворены из страны насильно. Колесниковой удалось остаться в Белоруссии только потому, что она порвала паспорт, передали СМИ.

О «буржуйчиках»

Лукашенко не исключил, что уже слишком долго находится у власти. Однако, по его мнению, сейчас он один может спасти страну. Несмотря на уверенность, что протестами управляют американцы через центры в Польше и Чехии, он увидел и внутренние причины недовольства граждан: за время его правления в Белоруссии выросло два новых поколения. «Сформировался большой класс «буржуйчиков», и это действительно привело к недовольству, они хотят власти», — пояснил Лукашенко.
Об интеграции с Россией

«На этот вопрос белорусы ответили на референдуме, когда мы поставили вопрос об экономической интеграции с Россией. В договоре о Союзном государстве было прописано все! Путин ратифицировал этот договор. Мы прописали контуры будущего государства союзного. Последняя статья гласила, что мы должны принять Конституцию Союзного государства. Почему на это никто не пошел? Тогда все боялись, что Лукашенко прибежит и схватит шапку Мономаха. А сейчас два поколения после этого выросли, и невозможно ту интеграцию реализовать. Поэтому мы с президентом России начали «карты дорожные» обсуждать, чтобы выработать новые правила интеграции».
Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
К каким выводам пришли участники стратегической сессии Московского финансового форума
Спад экономики России окажется меньше, чем в других странах: ВВП упадет менее чем на 4%, заявил Силуанов. Оценка дефицита бюджета также улучшилась: вместо 5% — около 4% ВВП. Но итог будет зависеть от цен на нефть, говорят эксперты
Дефицит федерального бюджета по итогам 2020 года составит 4% ВВП, заявил министр финансов Антон Силуанов на стратегической сессии Московского финансового форума. Антикризисные действия правительства по поддержке экономики «попали в точку» и спад ВВП России окажется меньше, чем в других странах, считает глава Минфина. Однако для стимулирования экономики во время пандемического кризиса Минфину пришлось временно отступить от бюджетного правила.
В начале июля замминистра финансов Владимир Колычев допускал, что дефицит федерального бюджета в 2020 году может достигнуть 5 трлн руб., что составляет около 5% ВВП.
Как возник дефицит
Российская экономика была готова к снижению цен на нефть, но «таких вызовов, когда закрылись целые секторы экономики, когда люди в целях сохранения здоровья были вынуждены не выходить на работу, а быть дома, ограничивая себя в доходах и в потребительских расходах, — такого никто представить не мог», констатировал Силуанов. Для поддержки экономики и доходов населения во время пандемического кризиса Минфину пришлось распечатать резервы и прибегнуть к увеличению госзаимствований.
«Нам пришлось резко увеличить заимствования, нам пришлось прибегнуть к нашей подушке безопасности — Фонду национального благосостояния, нам пришлось и выделять приоритеты среди расходов. Действительно, в этом году у нас дефицит бюджета будет около 4% ВВП, а изначально мы планировали профицит чуть менее 1% ВВП», — сказал глава Минфина, добавив, что пришлось сконцентрировать все ресурсы для того, чтобы отреагировать должным образом на вызовы.
Окончательный объем дефицита федерального бюджета будет зависеть от того, как поведут себя цены на нефть в оставшуюся часть года, предупредила директор Центра развития НИУ ВШЭ Наталья Акиндинова, призвав не считать озвученную оценку окончательной. По ее мнению, выпадающие доходы федерального бюджета из-за весеннего обвала цен на нефть нанесли более существенный удар по государственным финансам, чем незапланированные антикризисные расходы. Цена ноябрьского фьючерса на нефть марки Brent 8 сентября в Лондоне впервые с 25 июня вновь упала ниже $40 за баррель.
Колычев в начале июля говорил, что при ожидаемом дефиците в 5 трлн руб. Минфин до такой же суммы планирует увеличить общий объем госзаимствований в 2020 году при чистом размещении облигаций федерального займа (ОФЗ) на сумму до 4 трлн руб. (за вычетом средств, идущих на погашение ранее размещенных бумаг).
Надо ли наращивать госдолг
Глава ВТБ Андрей Костин в ходе дискуссии в рамках стратсессии форума напомнил, что перед страной стоит задача ускорения роста экономики, и предложил увеличить расходы на национальные проекты за счет наращивания внутреннего долга. Сейчас он небольшой и для его увеличения есть резерв, добавил он: «Тем более что инвестиции в отличие от социальных расходов — это инвестиции в развитие, и они дают отдачу».
Поддержки в финансовом блоке правительства позиция банкира не нашла. Правительство уже увеличивает долг, в следующем году отношение долга к ВВП приблизится к черте в 20%, предупредил Силуанов. «Мы считаем, что это не опасный уровень, но переходить за него было бы нецелесообразно. Мне казалось, что это была краткосрочная реакция на ситуацию с коронавирусом, мы ее закрыли, но дальше следовать [по такому пути] не стоит», — считает министр.
Кроме того, увеличивая расходы за счет роста заимствований, государство будет забирать деньги у частного сектора и перераспределять их через бюджет, привел еще один довод Силуанов. «Мы всегда считали, что чем больше денег остается в частном секторе, тем эффективнее работает в целом экономика», — заключил он.
Глава ЦБ Эльвира Набиуллина указала, что развитие в долг имеет свои ограничения. «Мы видели риски, когда долговая нагрузка на граждан растет, когда у них нет соответствующих доходов. Но абсолютно такая же логика должна быть применима к корпорациям, которые должны быть в состоянии обслуживать долг, и к государству», — сказала председатель Центробанка. Страны, которые выпускают госдолг из-под контроля, сталкиваются с «очень большими проблемами», и низкий контролируемой долг — «большое преимущество» России, поддержала главу Минфина Набиуллина. Думать надо о том, чтобы сбережения трансформировались в инвестиции в экономику, а не просто в кредиты, подчеркнула она.
Как падал ВВП в России и других странах
Если в некоторых странах экономика снижается на 5% и более по сравнению с прошлым годом, в России по итогам года экономика снизится менее чем на 4%, отметил Силуанов. По его словам, могут быть даже «более позитивные фактические данные по экономике».
Минэкономразвития прогнозирует, что падение ВВП России в 2020 году составит всего лишь 3,9% против 4,8% в более ранних версиях оценок министерства. Российская экономика вернется к докризисному уровню в третьем квартале 2021 года, полагает ведомство. Официальный прогноз развития российской экономики с учетом пандемического кризиса до сих пор не представлен. ЦБ ожидает сокращения ВВП по итогам 2020 года на 4,5–5,5% и восстановление в 2021 году на 3,5–4,5%.
Во втором квартале 2020 года, на который пришелся основной удар пандемического кризиса, экономика России сократилась на 8,5% в годовом выражении (максимальное падение с 2009 года), следует из предварительной оценки Росстата. Для сравнения: ВВП США во втором квартале снизился на 9,5% в годовом выражении, ВВП Евросоюза — на 14,1%, ВВП Испании — на 22%, Франции — на 19%, Италии — на 17,3%.
Особенность структуры российской экономики в том, что сфера услуг и доля малого бизнеса очень незначительны, что разительно отличает Россию от развитых стран, заметил главный экономист BCS Global Markets Владимир Тихомиров. «Именно малый бизнес и сфера услуг в первую очередь оказались затронуты пандемией. В этих секторах в России меньше занятость и меньше переносный эффект на доходы населения и внутренний спрос», — сказал он. Кроме того, свойственное российской экономике доминирование крупных предприятий позволяет в условиях кризиса управлять проще и эффективнее, продолжил экономист. Карантинные ограничения действовали в России относительно недолго, и к середине мая в большинстве отраслей реального сектора экономики они были сняты или серьезно ослаблены, добавил Тихомиров. Однако 2020 год еще не закончился, осторожен экономист.
Эксперты британской Oxford Economics полагают, что в целом более умеренное торможение российской экономики обусловлено меньшей продолжительностью и жесткостью карантина и более низкой долей сектора потребительских услуг в экономике по сравнению с развитыми странами. Слабые стороны России — высокая зависимость от нефти, относительно запоздалый ответ на пандемию, большая доля населения старше 65 лет, но они отчасти компенсируются достаточно значительным коечным фондом и достаточной относительной численностью врачей, низкой общей плотностью населения, малой зависимостью экономики от туризма и невысокой долей сектора гостеприимства.Рейтинговое агентство Moody’s прогнозирует, что по итогам 2020 года падение ВВП США составит 5,7%, ЕС — 9%, Великобритании — 10,1%, Канады — 7%, что хуже ожидаемого российскими властями спада российской экономики. По оценкам самого Moody’s, спад российского ВВП составит 5,5%. По прогнозу Fitch, ВВП России по итогам 2020 года упадет на 4,9%.
Смягчение бюджетного правила
На общую ситуацию в экономике правительство отреагировало изменениями в бюджете. «Частный спрос резко просел, и в этот момент нужно было заместить его государственным спросом, но мы видим, что частный спрос начинает восстанавливаться. Соответственно, меры государственной поддержки тоже должны сокращаться», — объяснил Силуанов, подчеркнув, что с 2022 года правительство вернется «к стандартным правилам бюджетной политики».
В 2020 году правительство временно смягчило бюджетное правило, которое в норме ограничивает расходы бюджета суммой базовых нефтегазовых доходов, ненефтегазовых доходов, процентных расходов и 0,5% ВВП. Ненефтегазовые доходы в этом году снизились относительно изначального закона о бюджете, и расходы по правилу должны были бы тоже сократиться. Но Минфин, наоборот, планирует нарастить их до 23 трлн руб. по сравнению с изначально заложенными 19,7 трлн руб., чтобы простимулировать затронутую пандемией экономику и поддержать доходы населения.
Исходя из названного Силуановым размера бюджетного дефицита в 4% ВВП в деньгах он составит 4–4,4 трлн руб., а общие доходы бюджета в таком случае — ориентировочно 18,6–19 трлн руб. Если бы бюджетное правило не было приостановлено, расходы в этом году должны были бы ограничиваться 20,5 трлн руб., а запланированы на уровне 23 трлн руб. В 2021 году Минфин также отступит от бюджетного правила — это следует из разработанных министерством поправок в Бюджетный кодекс.
Кроме того, Минфин уже предложил провести 10-процентную «оптимизацию» расходов федерального бюджета в 2021–2023 годах в части «незащищенных» статей, а также на 5% уменьшить ассигнования на программу госвооружений. Суммарное сокращение бюджетных расходов в 2021 году составит 1,428 трлн руб., в 2022-м — 1,892 трлн руб., а в 2023 году — 1,364 трлн руб., следует из расчетов Минфина.:

Общество

«Ошибки прошлого»: Союз архитекторов хочет «реиспользовать» Мавзолей

С целью осмысления будущего Мавзолея на Красной площади после погребения тела Владимира Ленина Союз архитекторов России объявил конкурс на лучшую концепцию «реиспользования» этого исторического строения. Однако лидер КПРФ Геннадий Зюганов, а также представители министра культуры России Ольги Любимовой и лидера партии «Справедливая Россия» Сергея Миронова, которым должны были быть отправлены приглашения войти в состав жюри конкурса, заявили, что впервые слышат о подобной инициативе.

Союз архитекторов России объявил о приеме работ для участия в конкурсе на лучшую концепцию «реиспользования» Мавзолея на Красной площади.

«Нахождение вождя Великой Октябрьской социалистической революции В.И. Ленина в Мавзолее на Красной площади в Москве, в самом сердце страны, осознавшей исторические ошибки прошлого, входит в противоречие с современными представлениями о фиксации «вечной памяти» и является нарушением русской православной традиции, а также воли самого вождя», — говорится в описании конкурса.

В качестве его цели организаторы назвали создание архива работ, «Банка идей по реиспользованию Мавзолея», чтобы тем самым обозначить подходы к «решению проблемы».

В описании проекта также говорится, что такое назначение, как «хранение в вечности тела вождя Великой Октябрьской социалистической революции с каждым годом вызывает все больше вопросов», и приводятся указания на наличие свидетельств о волеизъявлении самого Ленина быть кремированным и похороненным.

«Совершенно очевидно, что в будущем тело В.И. Ленина будет предано земле, в соответствии с его пожеланием и русской православной традицией. Что тогда станет с Мавзолеем, шедевром архитектора А.В. Щусева, главный смысл которого — достойная и эффектная демонстрация объекта особой значимости? Чем может стать опустевший Мавзолей, по своему назначению обращенный в вечность?» — задаются вопросом организаторы.

Глава Союза архитекторов Николай Шумаков подтвердил факт сбора идей на дальнейшее использование Мавзолея, однако подчеркнул, что сейчас не предлагается «выносить Ленина никуда».

«Пройдет, допустим, немало лет, это сегодня не случится, чтобы не было раскола в обществе, но это произойдет. И каким образом использовать это здание? Никаких сверхкардинальных предложений у нас нет. Мы хотим создать банк данных для использования этого здания в дальнейшем. Главное — люди не должны понять, что мы предлагаем вынести Ленина», — подчеркнул он в разговоре с изданием «Подъем».

Лидер партии КПРФ Геннадий Зюганов, которому, как сказано в описании конкурса, было направлено приглашение войти в состав жюри, в разговоре с «Газетой Ru» подверг идею резкой критике.

«Я на всякие провокационные инициативы не хочу давать [комментариев]. Каждый с ума сходит по-своему. Если бы вы подумали о стране, о стабильности в ней, то занимались бы другим делом. Мавзолей и Кремль охраняются ЮНЕСКО как мировое сокровище. Наша история советская немыслима без Красной площади и мавзолея. Они видели все. Они видели величие нашего духа и армии», — сказал он.

Зюганов добавил, что именно с этого места на Красной площади солдаты уходили на защиту Москвы во время Второй мировой войны.

«Именно у мавзолея Сталин произносил свою легендарную речь: «Брат​ья и сестры, враг будет разбит, наше дело правое, победа будет за нами. Именно Красная площадь принимала парад Победы и к мавзолею бросали знамена. Это на всех картинах, на всех художественных полотнах, во всей документалистике, это всем хорошо известно», — заявил он.

Лидер КПРФ также указал, что на Мавзолее принимали первого космонавта Юрия Гагарина.

«Так что всем, кто замахивается на реконструкцию, это надо прекрасно помнить. Если они не уважают нашу историю, подвиги наших отцов и дедов, нашу великую советскую эпоху, которая является вершиной российского государства, то всякие их попытки что-то там ломать, перекраивать — они не имеют никакого ни морального, ни архитектурного смысла», — заключил он.

Представители министра культуры России Ольги Любимовой и лидера партии «Справедливая Россия» Сергея Миронова, которым также должны были быть высланы приглашения войти в состав жюри, сообщили, что в первый раз слышат о подобной инициативе.

«Мы впервые слышим об этом и никто не направлял нам никаких приглашений», — заявила пресс-секретарь Любимовой Анна Усачева.

«Газете.Ru» удалось связаться с куратором проекта Ириной Коробьиной, которая объяснила, что Зюганов рассматривался как возможный претендент на включение в жюри, однако позднее от этой идеи отказались,

«Геннадия Зюганова у нас нет в списке, мы знаем, что Геннадий Андреевич негативно относится [а таким инициативам]. Мы планировали его пригласить, а потом прочитали его мнение по этому вопросу, и он не указан в программе», — сказала она.

Коробьина также обратила внимание на то, что в программе конкурса написано «приглашены»

«Им приглашения направлены, просто они их еще не получили. Это же не быстрое дело. Доставкой приглашений занимался Союз архитекторов. Видимо, какой-то сбой», — пояснила она.

Куратор проекта также добавила, что в данном случае речь идет о планах.

«Это идеальное жюри в представлении организаторов. Соответственно, все потенциальные члены, которых мы бы очень хотели привлечь со всей любовью и уважением к работе в жюри, могут как согласиться, так и отказаться», — сказала она.

Полезная информация:
В опыт управленца
То, как ведут себя руководители в течение рабочего дня, влияет на успех всей компании.

Учёные опросили более 1 000 руководителей из шести стран, чтобы выяснить, что они делают в течение рабочего дня и как их поведение влияет на успех и неудачи их компаний.

По результатам опроса CEO Behavior and Firm Performance., время в течение дня обычно распределяется так:

· 56% — встречи и совещания;

· 26% — планирование, общение по почте и другие подобные дела;

· 10% — личные вопросы;

· 8% — поездки.

Также исследователи изучили, на что именно тратится это время. Оказалось, что по поведению руководителей можно разделить на две группы: лидеры и менеджеры.

Менеджеры больше взаимодействуют с сотрудниками производственно-сбытовой цепи, встречаются с клиентами и поставщиками. Лидеры же в основном общаются с руководителями высшего звена и внешними заинтересованными сторонами, много планируют и разговаривают.

Первые обычно руководят небольшими предприятиями, а вторые чаще оказываются у руля крупных и сложно устроенных компаний.

Сопоставив тип руководителя с финансовыми показателями компании, учёные пришли к выводу, что у лидеров компании более успешные и прибыльные.

Исследователи сравнили данные до и после назначения нового руководителя. Оказалось, что после появления руководителя-лидера продуктивность компании повышается. Эффект проявляется через три года, а это говорит о том, что лидеры действительно прилагают усилия, чтобы изменить компанию.

Конечно, то, как руководитель проводит день, зависит от деятельности компании и от её текущего состояния. Во время кризиса нужен один набор навыков, а во время стабильного развития — совсем другой.

Нестрашно, если в небольшой компании будет руководитель-лидер, но вот обратная ситуация может принести куда больше вреда. Руководители-менеджеры склонны слишком много времени уделять текущей деятельности компании и часто занимаются микроменеджментом.

Хотя данное исследование даёт новый взгляд на управление, его авторы не советуют руководителям менять своё поведение, оглядываясь на других. Принимая решения, прежде всего стоит ориентироваться на ситуацию и свои сильные стороны. Старайтесь найти в себе такие качества и использовать их, а также подбирать ситуации, в которых они раскроются.

Познавательный блок

Горизонты познания
Забытая победа при Иване Грозном 

Почему из историографии фактически вычеркнут разгром 120-тысячного войска крымского хана? 
6 июля 1572 года войско под предводительством крымского хана Девлет-Гирея вышло к берегам Оки. Азиатский правитель собирался вновь покорить нашу страну, разорив Москву. Годом ранее Девлет-Гирей совершил успешный поход на столицу, пользуясь слабостью русского государства из-за тяжёлой Ливонской войны (1558—1583). Но в этот раз захватчика ждало жестокое поражение. 
К большому сожалению, учёным неизвестны все обстоятельства боевых действий, которые произошли между русскими войсками и оккупантами. Главным сражением стала битва при Молодях, которая началась, предположительно, 28 июля и закончилась 3 августа 1572 года. 
Возможно, недостатком материала для исследования объясняется поразительное игнорирование разгрома ханского войска, которое принято в нашей историографии. Стоит отметить, что сам факт боёв не отрицается. Грандиозность сражения отражена в новгородских летописях и различных записях того времени. 
Но, пожалуй, главная причина забвения битвы при Молодях — это устоявшийся отрицательный образ Ивана Грозного. Правление этого царя действительно привело к неоднозначным итогам. С одной стороны, Грозный смог укрепить молодое русское государство, присоединив новые земли и создав институт центральной власти. С другой — царь не добился успехов на западном направлении. Ливонская война подорвала экономику и обороноспособность России. 
Однако правление Грозного по-прежнему ассоциируется исключительно с тёмными страницами в истории России. В основном ему припоминают опричнину, «массовые казни», пытки людей, взбалмошность, убийство сына. Например, английский коммерсант и дипломат Джером Горсей сочинил выдумку о том, что войска Грозного якобы перебили в Новгороде 700 тысяч человек (современное население города составляет порядка 200 тысяч). 
Человеческая жизнь в России при Грозном действительно ничего не стоила. Но аналогичная ситуация была и в «просвещённой Европе», включая Англию. По «закону о бродяжничестве» короля Генриха VIII (1491—1547) были повешены, по разным данным, от 12 до 72 тысяч человек. При этом в серьёзных исследованиях по периоду правления Грозного (1533-1584) утверждается, что царь и его приближённые причастны к смертям порядка 4 тысяч человек. 
Между тем, историческое значение битвы при Молодях исключительно велико. Русские одержали над захватчиками головокружительную победу в период, когда основной театр военных действий находился на Западе. Кроме того, как считают некоторые эксперты, наша страна предотвратила последующее разорение Центральной и Восточной Европы. 
Историки продолжают спорить о численности войск под предводительством Девлет-Гирея. Максимальная цифра, которая называется, — 120-150 тысяч человек. Костяк этой армады (около 80 тысяч) составили орды крымских татар и ногайцев. Есть свидетельства о том, что к Девлет-Гирею присоединились другие кочевые народы и янычары Османской империи, которая находилась в зените своего могущества и мечтала о покорении христианской Европы. 
Продвигаясь по территории Центральной России, ханские войска старались избегать столкновений с русскими, чтобы не нести потерь перед штурмом Москвы. Командование русских осознавало, что не может сразу дать Девлет-Гирею решительный бой и потому стремилось измотать противника, сбить его наступательный потенциал и агрессивный пыл. 
Первый ощутимый удар по оккупантам нанёс боярин, опричный воевода царя Ивана Грозного Дмитрий Хворостинин, получивший закалку в боях с кочевниками в предыдущие годы. В конце июля 1572 года его пятитысячный отряд неожиданно врезался в арьергард, а потом и в основные силы татар. 
Такая дерзость разозлила Девлет-Гирея, и он приказал отправить войско, чтобы проучить смельчаков. Так началась битва при Молодях (между Подольском и Серпуховом), затянувшаяся на пять дней, вплоть до 3 августа. 
Погоня за Хворостининым обернулась для захватчиков катастрофой. Отряд боярина фактически подвёл оккупантов под пушечный и пищальный огонь, который русские вели из так называемого Гуляй-города (или Вежи). 
Это особое фортификационное передвижное сооружение, изготовленное из толстых дубовых досок. В щитах имелись бойницы, через которые велась стрельба по противнику. «Эта походная или подвижная крепость так устроена, что может быть растянута в длину на одну, две, три, четыре, пять, шесть или семь миль, именно на сколько её станет. Она заключается в двойной деревянной стене, защищающей солдат с обеих сторон, как с тылу, так и спереди, с пространством около трёх ярдов между той и другой стеной, где они могут не только помещаться, но также имеют довольно места, чтоб заряжать свои огнестрельные орудия и производить из них пальбу», — так описывал Гуляй-город английский дипломат Джайлс Флетчер в своей книге «О Государстве Русском» (1591). 
Несмотря на огромные потери, татары пошли на штурм Гуляй-города. Но он оказался безуспешным. Если верить записи Разрядной книги о «береговой службе», то в этом сражении участвовали около 12 тысяч татар. Большая их часть погибла. От огня русских не спаслось несколько видных военачальников противника. Правая рука Дивлет-Гирея воевода Дивей-мурза и татарский царевич Ширинбак были взяты в плен. 
Однако обороняющиеся также понесли значительные потери, страдали от отсутствия еды и воды. Чтобы сломить сопротивление русских, Дивлет-Гирей бросил в бой остальные силы. На подмогу защитникам Гуляй-города пришли войска прославленного госдеятеля, талантливого полководца Михаила Ивановича Воротынского и более десяти полков родовитых князей. 
Согласно имеющимся документам, в их числе были дружины Ивана Васильевича Шереметева, Фёдора Васильевича Шереметева, Никиты Романовича Одоевского, Андрея Петровича Хованского. Ивана Петровича Шуйского, Василия Ивановича Умного-Колычева. Также в состав объединённого русского войска вошли казачьи части, стрельцы из разных городов России. 
Между Подольском и Серпуховым завязалась жестокая битва. На тот момент русских было около 20 тысяч, войско Дивлет-Гирея насчитывало до 100 тысяч сабель. Русских выручил талант и дерзость Воротынского. Он скрытно покинул позицию вблизи Гуляй-города и ударил оккупантам в тыл. Одновременно при поддержке артиллерии в атаку пошли воины Хворостинина. В войсках крымского хана возникла паника. 
Дивлет-Гирей бежал, переправившись с остатками своего войска через Оку. В Новгородской второй летописи говорится, что часть татар потонуло, пытаясь в спешке форсировать реку. Другие отряды захватчиков были разгромлены в ходе погони. 120 тысячное войско крымского хана потеряло до 100 тысяч человек. Исследователи сходятся во мнении, что ключевую роль в битве при Молодях сыграл Воротынский. Несмотря на его натянутые отношения с Грозным, царь ценил его талант и не подверг боярина «репрессиям». В 1572 году Грозный доверился Воротынскому, назначив его главнокомандующим русского войска. Михаил Иванович не подвёл царя и Отечество. 
Но великая победа русского народа, как говорилось выше, по-прежнему находится в тени нашей истории.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
– А вы чего расстались-то?

– Она сказала, что у нее иссяк запал.

– Что запало?

– Иссяк!

– А что это?

– Да я тоже не понял.

***

Лучше наслаждаться манией величия, чем страдать комплексом неполноценности.
***
Приходит на беседу к духовнику девушка - духовное чадо (длинная, от пояса до пят, юбка, скромная блуза, платок). Обращается, опустив очи долу, к батюшке:
- Батюшкa! Выскажите свою концептуальную оценку по поводу последней монографии протоиерея Иоанна Мейендорфа, посвящённой варлаамитско-паламитской полемике и написанной в эпоху окормления им русской диаспоры в Париже.
Батюшка:
- ЗАМУЖ, ДУРА!!! СРОЧНО ЗАМУЖ!!!

***
В поезде в одном купе едут священник и бизнесмен. Бизнесмен сразу открыл ноутбук, начал работать с документами. Священник посмотрел на него, подумал, потом говорит: 
— Сын мой, а не прогуляться ли нам до вагона-ресторана, посмотреть, что в меню? 
— Нет, батюшка, не голоден я. 
Священник идёт в ресторан один. Через час возвращается довольный и улыбающийся, в руке несёт бутылку дорогого коньяка. 
— Сын мой, а не отведать ли нам этого пятизвёздочного напитка? 
— Нет, батюшка, простите, не пью. 
Священник наливает себе полстакана коньяку, смакуя, медленно выпивает. Вытирает губы, выходит в коридор. Через пятнадцать минут заходит обратно. 
— Сын мой, через одно купе от нас две молодые миряночки едут. Может быть, заглянем к ним в гости, побеседуем о высоком? 
— Нет, батюшка, я женат, да и с документами мне работать надо. 
Священник берёт со стола бутылку коньяка, выходит. Возвращается уже под утро, довольный, как мартовский кот, ряса в трусы заправлена. Бизнесмен, который всё это время работал, поднимает на него глаза. 
— Скажите, святой отец, как же так? Я вот не пью, не курю, блюду свой моральный облик. Работаю как вол. Неужели я неправильно живу? 
Священник вздыхает. 
— Правильно, сын мой. Но Зря…
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