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Политика, идеология, инсайд
Из центров власти

По итогам сентябрьских выборов в Совет Федерации пришел 21 новый сенатор

Среди них бывшие спикеры заксобраний, депутаты Госдумы и губернатор
Все избранные в 2021 г. губернаторы и законодательные собрания назначили своих представителей в Совет Федерации. Всего, как подсчитали «Ведомости», в верхней палате парламента своих сенаторов сменила половина региональных парламентов: 19 из 39. Некоторые из них – статусные отставники. Среди них, к примеру, ушедший в отставку 4 октября с поста главы Тамбовской области Александр Никитин, депутаты Госдумы прошлого созыва Александр Ярошук (Калининградская обл.), Виктор Зобнев (Алтайский край), Александр Брыскин (Курская обл.), Дмитрий Перминов (Омская обл.) или бывшие председатели законодательных собраний Геннадий Ягубов (Ставропольский край), Елена Писарева (Новгородская обл.).

После выборов Совет Федерации обновили, сделав ставку на бывших региональных чиновников, говорит эксперт Института гуманитарно-политических исследований Владимир Слатинов. «Для региональных кадров назначение в Совет Федерации – это либо «политическое увольнение наверх», как в случае со спикерами заксобраний, либо компенсация потерянного статуса, и классический пример – бывший тамбовский губернатор Никитин», – отмечает эксперт. Среди новых сенаторов есть и те, кто вырос в статусе, потеряв при этом «управленческие позиции на земле», говорит Слатинов: к примеру, бывший мэр Екатеринбурга Александр Высокинский.

Некоторые назначения в Совет Федерации произошли практически спустя месяц после выборов, которые завершились 19 сентября. Депутаты Томской облдумы переназначили сенатора-единоросса Владимира Кравченко в Совет Федерации 14 октября. Промедление, как говорит вице-президент Российской ассоциации политконсультантов Петр Быстров, могло быть связано с «неопределенностью политического будущего» губернатора Сергея Жвачкина, который возглавлял список «Единой России» на выборах в законодательное собрание региона. О том, что Жвачкин может не пойти на следующий губернаторский срок, «Ведомости» писали 12 октября. «Процесс назначения сенатора могли поставить на паузу, чтобы губернатор в случае досрочной отставки мог использовать эту возможность», – считает Быстров.

Ротация среди представителей губернаторов в нижней палате парламента была не такой значительной: из 14 руководителей регионов поменяли сенаторов только двое. Губернатора Липецкой области Игоря Артамонова теперь представляет заведующая клинико-диагностическим отделением регионального перинатального центра, депутат облсовета Оксана Хлякина. Сенатором от главы Тверской области Игоря Рудени стала ректор Тверского госуниверситета Людмила Скаковская.

Должность сенатора может быть использована для переговоров от имени региона с федеральным центром, ключевыми игроками в субъекте Федерации, говорит глава Политической экспертной группы Константин Калачев. В основном обновление связано с естественными причинами: сменой руководства регионов за прошедшие годы или возрастом сенаторов-предшественников.
***

Выборы вернули в проверенные руки: избирательным законодательством в Госдуме вновь займется комитет по госстроительству

Совет Госдумы в понедельник перераспределит вопросы ведения между некоторыми комитетами. Так, за комитетом по госстроительству и законодательству будут закреплены проблемы избирательного законодательства, которыми он занимался до 2018 года. Взамен комитет по контролю, в чьем ведении эта тема находилась в последние три года, получит от комитета по госстроительству вопросы, связанные с поправками к закону «О правительстве». Депутаты объясняют эти решения «равномерным распределением нагрузки» между комитетами, а эксперт считает их «логичными и ожидаемыми».

Вплоть до седьмого созыва выборами в Думе традиционно занимался комитет по конституционному законодательству и государственному строительству. В седьмом созыве его объединили с комитетом по гражданскому, уголовному, арбитражному и процессуальному законодательству под руководством Павла Крашенинникова («Единая Россия»), который и возглавил объединенную структуру. А в 2018 году — по сведениям “Ъ”, по инициативе спикера Госдумы Вячеслава Володина — избирательное законодательство было передано в комитет по контролю и регламенту. «У нашего комитета нагрузка самая большая в Думе, перераспределение позволит нам сосредоточиться на кодексах, а это имеет огромное значение»,— пояснял тогда “Ъ” господин Крашенинников.

«В 2018 году, когда из комитета по регламенту был сформирован комитет по контролю и регламенту, членом которого я был, этот блок передали нам,— рассказал “Ъ” зампред комитета по контролю Дмитрий Ламейкин ("Единая Россия").— Теме избирательного законодательства уделялось значительное внимание, все вопросы обсуждались в рамках специально созданного профильного подкомитета, в том числе с экспертным сообществом». В новой Думе функционал комитетов перераспределяется, это коснулось и комитета по контролю (вопросами регламента теперь занимается отдельная комиссия), который, наряду с комитетами по безопасности и противодействию коррупции и по обороне, координируется непосредственно председателем Госдумы, отмечает депутат:

«В нашем ведении появился большой объем новых направлений — в том числе по вопросам, связанным с деятельностью правительства, с реализацией госпрограмм. Сегодня важно равномерно распределить нагрузку между всеми думскими комитетами, чтобы выстроить эффективную модель работы».

«Я считаю, что это (передача выборных вопросов в комитет Павла Крашенинникова.— “Ъ”) правильно, а раньше было неправильно, — говорит первый зампред комитета по госстроительству Юрий Синельщиков (КПРФ).— Выборы — это государственное строительство, и комитет называется "по государственному строительству". Конечно, нагрузка на наш комитет большая, но, я считаю, порядка будет побольше».

Павел Крашенинников в воскресенье был недоступен для комментариев.

По мнению политолога Александра Пожалова, возвращение вопросов избирательного законодательства в комитет по госстроительству было ожидаемым после того, как «считавшаяся креатурой Вячеслава Володина глава комитета по контролю и регламенту Ольга Савастьянова не смогла попасть в новый созыв, а сам комитет был разделен».

Для администрации президента (АП) удобно, чтобы вопросы изменения выборных законов шли через тот же комитет, что и другие вопросы регулирования политической системы и устройства региональной власти, поясняет эксперт.

К тому же, по его словам, господин Крашенинников — один из наиболее профессиональных и опытных законотворцев и близок к нынешней команде внутриполитического блока АП.

Понятную логику имеет и передача законодательства о правительстве в комитет по контролю, продолжает господин Пожалов: «Этот комитет — ведущий в вопросах организации правительственных часов, отчета правительства в Думе и общего взаимодействия Думы с правительством. Глава комитета Олег Морозов — опытнейший депутат, ранее лидер одной из депутатских групп, позже руководил управлением президента по внутренней политике, поэтому все эти вопросы ему полностью понятны». В перспективе же, по мнению эксперта, комитет по контролю мог бы заняться организацией процедуры оценки регулирующего воздействия в отношении влияющих на бизнес законопроектов, подготовленных ко второму чтению.

Политические игроки
ЦИК обнародовала финансовые отчеты партий о расходах на выборах

Политические партии отчитались перед ЦИК о расходах на выборы. Больше всего денег на думскую кампанию потратила ЛДПР — почти на 81 млн руб. больше, чем занявшая по расходам второе место  «Единая Россия».
ЛДПР стала лидером по количеству потраченных на избирательную кампанию в Госдуму средств, следует из итоговых финансовых отчетов партий в ЦИК. В избирательный фонд ЛДПР поступил 701 млн руб., из которых на выборы партия потратила 698,3 млн руб. Большая часть средств (66% от израсходованных) пошла на предвыборную агитацию через телевидение и радио, треть — на выпуск и распространение печатной агитации. Материалы в печатных СМИ обошлись партии в 20 млн руб., в сетевых — в 7 млн руб.
ЛДПР занимает первое место по предвыборным расходам второй раз — на думских выборах 2016 года она также опередила другие партии по вложениям. По сравнению с прошлыми выборами ЛДПР изменила структуру своих трат — тогда основной статьей расходов стал выпуск собственной печатной агитации; проведение публичных массовых мероприятий обошлось в 6 млн руб. (в этом году на них пошло всего 866 тыс. руб.).
«В этот раз было принято решение массированно участвовать в телевизионной кампании, донести свои программные позиции в виде роликов. Мы их использовали для агитации на телевидении, на всех каналах, которые участвовали в жеребьевке», — рассказал РБК зампред Госдумы от ЛДПР Борис Чернышов. Он отметил, что затраты на кампанию были «абсолютно оправданны».
На втором месте по тратам «Единая Россия» — на осенние выборы в Думу она израсходовала 617,3 млн руб. из 700 млн руб., собранных в избирательный фонд. Почти 83 млн руб. партия вернет спонсорам; добровольных пожертвований от граждан, согласно отчету, у партии власти не было. «Единая Россия» сделала ставку на распространение печатных агитационных материалов (из фонда на это ушло 404 млн руб.), вдвое меньше ушло на агитацию через телевидение. Значительно больше по сравнению с другими партия власти потратила на массовые мероприятия — их организация стоила 1,5 млн руб. Ранее заместитель секретаря генсовета ЕР Сергей Перминов пояснял, что партия пересмотрела стратегию по сравнению с выборами 2016 года и использовала гибридный формат с «онлайн- и офлайн-формами продвижения смыслов».
Итоговые финансовые отчеты партии должны были подать в ЦИК до 18:00 25 октября. На момент публикации материала на сайте Центризбиркома отсутствовали отчеты двух прошедших в Думу партий — «Справедливой России — За правду» и «Новых людей». В ЦИК пояснили РБК, что данные обновляются оперативно, по мере предоставления отчетов партиями
По данным ЦИК на начало сентября, «Справедливая Россия — За правду» израсходовала 479 млн из собранных 549 млн руб., «Новые люди» — 422 млн из 469 млн руб.
Самыми скромными из парламентской пятерки оказались коммунисты — КПРФ потратила на кампанию 178,5 млн руб. При этом почти все средства (173 млн руб.) пошли на выпуск печатной агитации. «Большая часть средств федерального фонда была потрачена на печатную продукцию, потому что телевизионная реклама — это дорого, и мы сочли, что нам вполне хватит бесплатного эфирного времени», — пояснил РБК первый зампред ЦК КПРФ Юрий Афонин, добавив, что стратегия себя оправдала. Часть организационной работы, в частности встречи с избирателями, оплачивалась из региональных фондов одномандатников — федеральный фонд оплачивал пропагандистскую работу, отметили в КПРФ.
Траты, указанные в финансовых отчетах партий, нельзя считать полными — далеко не все расходы проводятся через избирательные фонды, поясняет политолог Александр Пожалов. Кроме того, параллельно с осенними выборами в Госдуму проходили выборы в заксобрания регионов, что также требовало ресурсов, а в отчетах не указывались средства одномандатников, отметил политолог
По соотношению расходов и результата самой эффективной можно считать кампанию КПРФ, добавил Пожалов. Однако, по его словам, результаты партии нельзя связывать только с ее расходами на агитацию — причина в том, что КПРФ удалось аккумулировать протестный электорат. По мнению Пожалова, расходы из избирательного фонда не играют главной роли. «ЛДПР входила в кампанию практически с теми же социологическими показателями, что и КПРФ, а по итогам стала четвертой фракцией в Думе по числу депутатов», — отметил он.
По итогам прошедших 17–19 сентября выборов в Госдуму «Единая Россия» набрала 49,82%, КПРФ — 18,93%, ЛДПР — 7,55%, «Справедливая Россия — Патриоты — За правду» — 7,46%, «Новые люди» — 5,32%. Число мандатов у «Единой России» снизилось с 343 до 324, у КПРФ выросло с 42 до 57, у «Справедливой России — За правду» увеличилось с 23 до 27, а у ЛДПР снизилось с 39 до 21.
Среди непарламентских партий лидером по тратам стала Партия пенсионеров. Из 176,8 млн руб. избирательного фонда она израсходовала 163,8 млн, почти все средства направив на выпуск агитационных материалов. На этом также сосредоточились «Гражданская платформа» (10 млн из 11,7 млн руб. израсходованных на выборы), Партия роста (40 млн из 51,4 млн руб.) и «Зеленая альтернатива» (35,7 млн из 35,8 млн руб.). РБК обратился за комментарием в пресс-службу Партии пенсионеров и «Гражданской платформы».
Самой затратной статьей расходов «Яблока» стала «оплата услуг, выполненных юридическими лицами или гражданами России по договору», — 83 млн руб. В них входят и траты на распространение печатной продукции партии, и все расходы на агитацию в интернете, пояснили РБК в пресс-службе «Яблока». Две трети средств, потраченных на рекламу, были направлены на digital-рекламу, уточнили в партии.
Меньше всего на выборах потратили «Гражданская платформа» (11,7 млн руб.), «Коммунисты России» (20,3 млн руб.), «Родина» (32,3 млн руб.), «Зеленая альтернатива» (35,8 млн руб.) и РПСС (40,5 млн руб.)

***
«Существующая модель капитализма – исчерпала себя» 

Глава российского государства на заседании клуба «Валдай»

· Существующая модель капитализма – а это сегодня основа общественного устройства в подавляющем большинстве стран – исчерпала себя, в её рамках нет больше выхода из клубка всё более запутанных противоречий.
· Неравномерное распределение материальных благ, затрагивающее и богатые страны, ведет к росту неравенства, «прежде всего неравенству возможностей». Народам мира грозит дефицит продовольствия, воды, электроэнергии, остро стоит проблема бедности, безработицы и отсутствия качественного медицинского обслуживания. 
· Крайне обостряются социально-экономические проблемы, способные вызвать потрясения всемирного масштаба – мировые войны, кровопролитные общественные катаклизмы

· «Эпохой грандиозных перемен» назвал Глава государства время, в котором мы живем. Текущая «трансформация, свидетелями и участниками которой мы являемся, иного калибра, чем те, что неоднократно случались в истории человечества, во всяком случае из тех, что мы знаем».
· Глава государства изложил ключевые тезисы сложного текущего процесса мирового переустройства: 

· только государство является структурообразующей единицей мирового устройства. «Только суверенные государства способны эффективно отвечать на вызовы времени и запросы граждан»

· «В современном хрупком мире значительно возрастает важность твердой опоры, моральной, этической, ценностной. По сути, ценности – это продукт культурно-исторического развития каждой нации, и продукт уникальный»

· недопустимы «вымарывания» страниц своей истории и требования отказаться от традиционного понимания базовых вещей – «мама», «папа». «семья» и «различие полов». Это те духовные ценности, историческая традиция, культура многонационального народа, на которые мы должны опираться

· «здоровый консерватизм» в вопросах своей ценностной, национальной идентичности - основа стабильного развития

· Россия обладает преимуществом в преодолении текущего периода перемен. Оно заключается в нашем историческом опыте. «Наш консерватизм – это консерватизм оптимистов, это самое главное. Мы верим, что стабильное, успешное развитие возможно. Все в первую очередь зависит от наших собственных усилий».

***

«Набраться смелости и написать заявление об отставке»

Почему Миронов захотел уволить главу ПФР и ликвидировать фонд

Во вторник выступление главы ПФР Андрея Кигима возмутило депутатов Госдумы — чиновник не ответил на поставленные вопросы, а парламентариям посоветовал «подуспокоиться». Спустя два дня депутат Сергей Миронов парировал, предложив Кигиму подуспокоиться самому и уйти в отставку. Политик также призвал ликвидировать Пенсионный фонд и ФОМС, объединить их в единую структуру и подчинить напрямую правительству.

Лидер партии «Справедливая Россия - За правду» (СРЗП) и глава ее фракции в Госдуме Сергей Миронов призвал председателя Пенсионного фонда России Андрея Кигима добровольно уволиться. Об этом он заявил журналистам, передает ТАСС.

«У меня есть настоятельная рекомендация к руководителю Пенсионного фонда России Андрею Кигиму. Рекомендация следующая — немножко подуспокоиться, набраться смелости и написать заявление об отставке», — заявил Миронов.
Лидер СРЗП остался недоволен выступлением Кигима на прошедшем во вторник пленарном заседании Госдумы. По словам политика, глава ПФР не ответил ни на один из вопросов, заданных депутатами разных фракций и партий. «Либо он издевается, либо не владеет ситуацией», — отметил Миронов.

19 октября Кигим выступал на пленарном заседании во время рассмотрения отчета об исполнении бюджета на 2020 год. Во время него у главы ПФР произошла перепалка с депутатами. Член СРЗП Михаил Делягин упрекнул Кигима, что Пенсионный фонд в кризисный период продолжает приобретать и строить дорогостоящие здания для собственных нужд.

«Продолжается расточительное приобретение имущества. Помимо приобретения ПФР получил разрешение на строительство новых зданий. На эти цели направлен 1 млрд рублей. И это в кризис! Здания Пенсионного фонда и так самые роскошные по всей России. Зачем продолжать эту тенденцию?», — спросил у Кигима депутат.

Делягин также обратил внимание, что в 2020 году профицит ПФР составил 540 млрд руб. и сравнил эту сумму со средней пенсией в 15 тыс. руб. «ПФР судьба пенсионеров безразлична. Нет никаких данных об имуществе, которое находится в оперативном управлении. 6 млн рублей принесло это имущество. Зачем оно нужно? Как эффективно оно используется?», — спросил парламентарий.

Однако председатель правления ПФР фактически уклонился от прямого ответа. «Вопросы, на которые мы не могли ответить, мы постараемся к трехлетнему бюджету показать статистику, у нас нет проблем по депозитам, чтобы просто «Справедливая Россия — За правду» чуть-чуть подуспокоилась», — сказал Кигим.
Эти слова возмутили спикера Госдумы Вячеслава Володина, который указал Кигиму, что в нижней палате нет «тех, кто возбудился, кто должен подуспокоиться». «Все находятся в рабочем состоянии. Мы бы хотели, чтобы вы были в здравом уме и рабочем состоянии. И прошу вас, уважительно относитесь к депутатам, не делайте ошибок», — заявил Володин главе ПФР.

Спикер подчеркнул, что вопрос про «дворцы» Пенсионного фонда звучал вполне конкретно, и депутатам хотелось бы услышать ответ на него. «У вас что в планах деньги лишние, чтобы строить их, или негде находиться?», — добавил Володин.

21 октября Миронов также обратил внимание, что процессы, происходящие с неизрасходованными деньгами Пенсионного фонда непонятны, что они «прокручиваются в банках». По мнению политика, эти средства ПФР должен направить непосредственно на выплату пенсий. В качестве одного из вариантов их расходования Миронов предложил проиндексировать пенсии работающим гражданам.

«Партия «Справедливая Россия — За правду» предлагает ликвидировать ПФР, а вместе с ним и Фонд обязательного медицинского страхования. Давно пора соединить эти структуры в единое социальное казначейство и подчинить правительству, потому что их функции государство должно выполнять напрямую», — резюмировал парламентарий.
Партии и общественные движения
Коммунисты считают главной задачей отмену пенсионной реформы

Коммунисты в Госдуме не будут голосовать за «капиталистический бюджет» и не исключают возможности обращения в Конституционный суд по поводу электронного голосования. КПРФ - не «непонятная радикальная группа», а системная партия, и борется «за курс, который меняет эту систему на другую», говорилось на прошедшем 23 октября в Подмосковье Пленуме ЦК.

Пленум, посвященный итогам прошедших в сентябре выборов и новым задачам партии, проходил в подмосковном оздоровительном комплексе «Снегири» «с учетом антиковидных ограничений», как сообщил в начале Геннадий Зюганов. Присутствующие в зале должны были иметь отрицательный ПЦР и сидеть через одно кресло. Красного цвета маски с партийной символикой, впрочем, были не на всех.

С главным докладом от имени Президиума ЦК выступил первый заместитель г-на Зюганова и первый вице-спикер Госдумы Иван Мельников. Официальные результаты, объявленные ЦИК, в КПРФ подвергают сомнению и считают, что «ЕР» на самом деле получила процентов на 15 меньше, чем по официальным результатам, а КПРФ - процентов на 6-8 больше. «Власть получила ту Госдуму, которую хотела получить, но реальный расклад сил в настроениях общества был существенно искажен», сказал г-н Мельников.

В той Думе, которую получила власть, напомним, у «ЕР» - почти 50% голосов по партийному списку и конституционное большинство в 324 голоса за счет выигранных в подавляющем большинстве одномандатных округов, а КПРФ по партийному списку набрала меньше 19%, но по сравнению с предыдущим созывом увеличила численность фракции с 42 до 57 человек и провела 9 одномандатников. Это «лучший результат в нынешнем веке» считают в Президиуме ЦК.

В течение последних 10 лет на всех федеральных выборах на дому голосовало не больше 7%, а теперь число «надомников" выросло до 14,4% (в 34 регионах - от 15% до 34%).«Ссылка на ковид не работает», заявил г-н Мельников - надомные голоса собирались со скоростью, превышавшей физические возможности. Между прочим, рост числа «надомников» стал возможным в том числе и потому, что в избирательное законодательство внесли изменения, позволившие вызывать «урну на дом» не только инвалидам и тяжело больным, но и всем не могущим прибыть на участок по иным «уважительным причинам».

Но "самым скандальным и опасным новшеством» последних выборов коммунисты считают дистанционное электронное голосование, которое применялось в 7 регионах страны: они «совершенно однозначно» не признают итоги электронного голосования в Москве, где на некоторых «живых» участках КПРФ обыграла кандидатов от власти, а после ввода данных с ДЭГ оказалась позади. Итоги выборов в масштабах всей страны КПРФ, как известно, не оспаривает, но 356 исков и жалоб по отдельным регионам и участкам в суды и правоохранительные органы подала. «Не исключена» и подготовка обращения в КС: «само по себе использование двух разных систем голосования на одних и тех же федеральных выборах нарушало конституционный принцип равенства избирателей», сказал докладчик.

«Зонами тотальной фальсификации» в КПРФ считают Ингушетию, Северную Осетию, Тыву, Брянскую, Кемеровскую, Ростовскую, Тюменскую области и республику Крым, эти регионы стали рекордсменами по использованию старых испытанных технологий.

В качестве методов борьбы с КПРФ отмечалось на Пленуме и использование партий-спойлеров (прежде всего «Коммунистов России» и «Партии пенсионеров»), и недопуск популярных кандидатов (из-за условной судимости был лишен права участвовать в выборах Николай Платошкин и в Госдуму попала лишь его жена Анжелика Глазкова, «на основании совершенно невнятного документа» о наличии зарубежных активов сняли с выборов Павла Грудинина). Все снятые с выборов или не допущенные к ним тем не менее активно агитировали за КПРФ, отмечено в докладе. Г-н Грудинин сидел в зале, и когда ему зааплодировали, раскланялся, благодарно прижимая руку к груди…

Как бы то ни было, выборный «краштест» партия «прошла без существенных повреждений», подвел итог г-н Мельников. Теперь же, чтобы не растерять внимание общества, сказал он, надо двигаться вперед. И перечислил «актуальные задачи», как они видятся руководством КПРФ.

Во-первых, надо укреплять дисциплину и единство партии - потому что сейчас, с учетом роста поддержки КПРФ, «пропагандистские ресурсы власти в ежедневном режиме крутят тему раскола», «бьют по лидеру», «вешают ярлыки». «Им (оппонентам - «МК».) было бы, конечно, приятнее, если бы наша партия превратилась в филиал исторического музея, говорила исключительно о международных проблемах, никого не критиковала и заняла строго обозначенное место. Наверное, так может функционировать какая-нибудь ЛДПР, поддержка которой непоправимо обрушилась, а она не перестает благодарить судьбу и кланяться»,- заявил первый заместитель лидера КПРФ. И предложил прописать в законе «О политических партиях» запрет на вмешательство во внутрипартийные дела не только органов госвласти, но и «государственных СМИ».

Мечтать, как говорится, не вредно…

Среди союзников по левому флангу, которых тоже стараются от КПРФ оттащить, надо вести разъяснительную работу, говорилось далее. «Первый тест мы прошли непросто»,- признал докладчик: после встречи лидеров парламентских партий с президентом (она проходила 25 сентября в формате видеоконференции) «даже те ресурсы, которые сопереживали КПРФ на выборах, стали ретранслировать, что, дескать, Зюганов не сказал президенту про электронное голосование, что КПРФ всем довольна, что есть активные люди в партии, которые могли бы одно и другое, а руководство партии не дает». Всё вышеперечисленное г-н Мельников назвал «чепухой». Г-н Зюганов, по его словам, сказал президенту «абсолютно всё», а сказать больше не мог - потому что по телевидению трансляция той встречи шла с 30 минутным опозданием (что чистая правда), и если бы он «сказал это как-то иначе, туда вообще бы ничего не попало».

А потом первый зампред ЦК остановился на вопросе о том, «системная» ли КПРФ партия. Если имеется в виду политическая система - то да, сказал он, КПРФ внутри системы, потому что внутри политического процесса и имеет фракции в парламентах разных уровней, участвует в выборах губернаторов и президента. А если за рамками слова «система» - подполье, то это не путь КПРФ: партия изнутри системы борется за её изменение, «стоит на земле и занимается реальной политикой», сочетая парламентские и непарламентские формы работы…

Надо оперативно включаться во все дискуссии по острым социально-экономическим вопросам, потому что «страна входит в острую кризисную фазу», прозвучало с трибуны Пленума. Инфляция к концу октября уже на уровне 7,5% прогнозируется, цены рвутся вверх, а проект бюджета на будущий год предусматривает сокращение расходов по многим ключевым социальным и экономическим статьям. «С нами уже вступают в полемику, приводят какие-то другие цифры, вероятно, суммируются прогнозируемые расходы всех внебюджетных фондов и бюджета, картина получается получше», - осторожно заметил г-н. Мельников, не назвав, о каких конкретно статьях идет речь. (В первую очередь о расходах на здравоохранение, заметим в скобках.) Хорошо, что с нами спорят, значит, силу в нас видят - раньше и не спорили, следовало из его слов. «Капиталистический бюджет» депутаты от КПРФ поддерживать не будут, решил Пленум, но ко второму чтению подготовят к законопроекту содержательные поправки. Во вторник, 26 октбяря, сообщил позднее г-н Зюганов, пройдет встреча фракции КПРФ с министром финансов Антоном Силуановым - такие обходы фракций перед голосованием за главный финансовый план страны в первом чтении уже стали традицией.

Интересно, что одним из «новых вызовов» в КПРФ считают «выявление истинного лица «Новых людей», которые въехали в парламент на успешной рекламной эстетике и авторитете бывшего мэра Якутска» (Сарданы Авксентьевой.) В этой маленькой фракции в КПРФ видят конкурента: «у них развязаны руки, они ничего не решают и первое время могут достаточно удачно имитировать оппозицию»…

Намерены в КПРФ добиваться и смягчения правил проведения массовых уличных акций - как известно, в конце прошлого года в соответствующий закон внесли изменения, превращающие проведение санкционированного, то есть легального с точки зрения власти, мероприятия в дело крайне хлопотное, практически невозможное. После выборов целый ряд коммунистов подвергся преследованиям («9 человек отсидели по 10 суток в московском регионе, им впаяли одну статью - организация несанкционированных уличных акций», - сказал потом журналистам г-н Зюганов), и теперь Президиум ЦК предлагает добиваться «особенных расширенных гарантий в части организации акций» не для всех, а хотя бы для парламентских партий, потому что «парламентская оппозиционная партия - это не какая-то непонятная радикальная группа».

Много теплых слов было сказано с трибуны о лидере партии Геннадии Зюганове и других партийцах, активно участвовавших в выборах. «Особое спасибо надо сказать секретарю ЦК и депутату Госдумы Александру Ющенко, который при жеребьевке в ЦИКе вытянул КПРФ первый номер в избирательном бюллетене на выборах в Госдуму»,- с улыбкой сказал г-н Мельников.

«Громче всех хлопали Ющенко, чья смазанная башкирским медом рука (г-н Ющенко баллотировался от Башкирии - «МК».) вытянула нам первый номер, она нам помогла»,- заметил г-н Зюганов. В зале раздался смех.

Но, как выяснилось, не везде результаты жеребьевки оказались для коммунистов столь удачны. В Омской области на региональных выборах первый номер в бюллетене достался «Коммунистам России», «и за них проголосовали невиданные 11%, а на выборах в Госдуму всего два», посетовал глава Омского обкома Андрей Алёхин. «У нас тоже 11% набрали на региональных выборах «Коммунисты России», и у них тоже был первый номер, а у нас четвертый»,- сообщила выступавшая следом глава Алтайского крайкома Мария Прусакова. «Надежды, которые люди на нас возлагают, прежде всего связаны с отменой пенсионной реформы»,- заявила она, и предложила «инициировать референдум по отмене повышения пенсионного возраста».

Г-н Зюганов по горячим следам никак не прокомментировал эту идею, очевидно идущую вразрез с представлениями Кремля о том, как должна вести себя «системная» КПРФ. Но позднее в ходе брифинга он сказал журналистам, что законопроект «про отмену пенсионной реформы» в Госдуму коммунистами уже внесен. «Власть, мне кажется, задумалась, потому что народ вымирает ускоренными темпами»,- обтекаемо обнадеживающе оценил лидер партии перспективы принятия этой инициативы.

Его бы, как говорится, устами…

Из 12 фактов вброса бюллетеней, признанных Центризбиркомом, три - «к сожалению, в Брянской области», «выборы прошли в демонической обстановке», доложил глава местного обкома Андрей Архицкий. Но СК до сих пор не возбудил уголовные дела, а прокуратура все жалобы передала в облизбирком… Руководство КПРФ винит во всем руководство региона, и прежде всего губернатора Александра Богомаза. «Речь не о фальсификаторах, а о преступниках, ни в одной стране мира меньше 10 лет за такое не дают. Я много видел безобразий, но чтобы в классической русской области, политой кровью предков»,- не удержался лидер КПРФ. «Его жена, хозяйка крестьянско-фермерского хозяйства - на третьем месте самых богатых жен российских госслужащих по версии журнала Форбс, по сообщению информационного государственного агентства», - продолжил он, и поддержал прозвучавшее ранее предложение требовать отставки этого губернатора и даже обратиться к президенту.

Губернатор Богомаз, похоже, стал самым высокопоставленным представителем власти, отставки которого требовали на октябрьском Пленуме КПРФ. Что касается президента - его имя всуе не поминали вовсе. А журналистам Геннадий Зюганов сообщил, что на днях три с половиной часа слушал запись общения Владимира Путина с членами Валдайского клуба, и у главы государства «появились новые моменты и оценки», которых он, Геннадий Зюганов, «ждал 20 лет».

Нетрудно догадаться, о каких именно оценках шла речь. Президент «официально сказал, что капитализм не справляется, капитализм деградирует, и что левый поворот неизбежен, мне бы хотелось, чтобы эту оценку он материализовал в новой политике внутри страны»,- сказал г-н Зюганов. И напомнил, что у КПРФ давно уже есть программа, которая обеспечит «левый поворот» в сторону социализма.

Если и до дела, конечно, руки у президента дойдут.

Россия и мир

Шаббат в Сочи: зачем премьер Израиля приезжал к Путину 

Израильский премьер Нафтали Беннет впервые встретился с президентом России Владимиром Путиным. Хотя переговоры продолжались пять часов, каких-либо подробностей беседы ни одна из сторон не привела. «Газета.Ru» узнала у экспертов, что могли обсуждать лидеры двух стран, изменятся ли отношения Тель-Авива и Москвы после ухода Беньямина Нетаньяху и в чем Беннет пытался убедить Путина. 

В канцелярии премьер-министра Израиля Нафтали Беннета первую его встречу в Сочи с президентом России Владимиром Путиным, которая продлилась пять часов, назвали теплой и позитивной.

Столь долгие переговоры привели к тому, что израильская делегация приняла решение задержаться в России и вернуться в Израиль уже после исхода шаббата — седьмого дня еврейской недели, в который иудеям предписано воздержаться от работы и путешествий.

Российский же пресс-секретарь Дмитрий Песков дал аналогичную оценку встрече, назвав разговор конструктивным и доверительным. Путин же лично поблагодарил Беннета за визит в Россию, приуроченный к 30-летию восстановления дипломатических отношений с Израилем.

К слову, Беннет от имени израильского народа назвал Путина близким и настоящим другом, выразив надежду, что Москва и Иерусалим значительно увеличат товарооборот. Он напомнил, что в Израиле есть миллион «послов», которые говорят на русском языке.

Стороны не стали раскрывать подробности переговоров о международных проблемах, ограничившись общими фразами.

В комментарии «Газете.Ru» израильский политолог Бенни Брискин отметил, что визит Беннета мог быть связан с неписаным израильским протоколом государственных встреч. Беннет занял пост премьера Израиле лишь в июне, сменив Беньямина Нетаньяху, занимавшего его 12 лет.

«Если уж прошла встреча с президентом США, то встреча с президентом России важна, если не сказать необходима. Потому что израильские международные интересы странным образом базируются между двумя этими державами.

Беннету по внутриполитическим причинам очень важна демонстрация наличия поддержки на международном уровне. Он находится в постоянном забеге, чтобы доказать, что он ничем не хуже Нетаньяху, что он может поддерживать баланс в международных отношениях ничуть не хуже, а может, даже лучше», — считает эксперт.

По мнению ведущего научного сотрудника Центра арабских и исламских исследований Бориса Долгова, визит израильского руководителя в Сочи — важное событие как для двухсторонних отношений, так и для всего региона.

«Ситуация складывается неоднозначно, ситуация обостряется. В Сирии продолжается столкновение между правительством и террористическими группировками в Идлибе. Не так давно имели место удары израильских самолетов, в ответ были обстрелы сирийской армией боевиков. Были еще удары по военной базе США в Сирии. Все это могли обсуждать в Сочи, Израиль ставит вопрос безопасности в приоритет», — сказал эксперт.

Кроме того, Путин и Беннет почти наверняка обсуждали вопрос иранского ядерного разоружения, уверены политологи.

По мнению израильского политолога Брискина, в ходе встречи Беннет мог попытаться убедить лидера России, что Иран сегодня не только представляет угрозу для Израиля, но и угрожает интересам России в Сирии.

Это мнение разделяет и Борис Долгов, отмечая, что Беннет постоянно напоминает о комплексной иранской угрозе.

«Беспокоит Израиль и то, что проиранские палестинские группировки периодически в качестве ответных мер наносят удары по его территории. Эта тема, безусловно, беспокоит руководство Израиля, и оно стремится найти поддержку Москвы», — сказал востоковед.

Эксперт добавил, что Израиль пытается поддерживать традиционно добрые отношения с Россией, для того, чтобы усилить свои позиции в плане безопасности на Ближнем Востоке.

«И Москву это вполне устраивает, так как позволяет снижать обострение в союзнической Сирии. Ну и, конечно, все хотят добиться минимизации напряженности в регионе», — отметил эксперт.

Политолог, руководитель научных исследований института «Диалог цивилизаций» Алексей Малашенков комментарии «Газете.Ru» выразил уверенность, что Путин и Беннет нашли общий язык, какой бы ни была реальная повестка переговоров. 

При этом Малашенко предположил, что стороны обсуждали Иран, кризис в Ливане и ситуацию на Кавказе, где с Израилем активно сотрудничает Азербайджан.

«Израиль — партнер, который Москве необходим. А без него на Ближнем Востоке Россия будет себя чувствовать совсем неуютно. Конечно, возможно непонимание, несогласие, но никто не собирается портить отношения. Я думаю, что удобнее договариваться с Израилем, где нет Эрдогана и исламского режима. К тому же это чуть ли не последний партнер России, скажем, западно-ориентированного типа», — сказал он.

В ходе встречи Путин отдельно выразил надежду на преемственность в отношениях с Израилем после произошедшей там летом смены руководства. Однако по мнению Бориса Долгова, это событие реально почти не сказалась на внешней политике Израиля.

Брискин разделяет мнение, что отношения Беннета с Путиным не будут сильно отличаться от отношений последнего с Нетаньяху, о чем говорит и состав делегации.

«Заметьте, что Беннет взял с собой русскоязычного министра строительства, которого Путин хорошо знает со времен Нетьянху. Это такой лакмус, который показывает о традиционности и продолжении дружеских отношений», — заключил израильский аналитик.

***

Меркель рассказала о "серьезных разногласиях" с Путиным

Канцлер ФРГ Меркель в интервью немецким СМИ рассказала о "серьезных разногласиях" с президентом РФ Путиным

Канцлер ФРГ Ангела Меркель в интервью газете Suddeutche Zeitung рассказала, когда поняла наличие "серьезных разногласий" с президентом РФ Владимиром Путиным.

По ее словам, это произошло в 2001 году – еще до того, как она возглавила германское правительство. Тогда она, будучи депутатом, слушала выступление российского лидера в бундестаге.

"Мне всегда было ясно, ... что есть серьезные разногласия. Для российского президента распад Советского Союза является печальным событием, мы же, напротив, ощущаем радость по поводу окончания холодной войны, германского и европейского единства", – отметила Меркель.

Она также призналась, что уже став канцлером, "и представить себе не могла", что будет впоследствии будет обсуждать с Путиным урегулирование на юго-востоке Украины и вооруженные столкновения "практически на границе Евросоюза".

Канцлер ФРГ обратила внимание, что роль Берлина в современном мире снижается, хотя Германия остается одним из локомотивов европейской экономики, добавляет телеканал "360".

Во время выступления в бундестаге в сентябре 2001 года Владимир Путин заявил, что именно выбор российского народа в последние годы существования Советского Союза "многократно расширил границы европейского гуманизма".

Ранее радио Sputnik сообщило, что Ангела Меркель признала исполнение Россией всех контрактных обязательств по газовым договорам с ЕС.

***

Без газу неделя: Молдавия ищет альтернативных «Газпрому» поставщиков топлива

«Газпром» прекратит поставки в Молдавию, если с республикой не будет подписан новый контракт. Стороны не сходятся в цене на газ, и компромисс не просматривается. Кишинев готовится покупать топливо у альтернативных поставщиков, но в этом случае без газа может остаться Приднестровье, на которое приходится больше половины годового потребления. Конфликт вышел за рамки коммерческого спора и может осложнить отношения Москвы и Кишинева.

Переговоры без договора

После провала переговоров о новом контракте на поставки российского газа в Молдавию спор Москвы и Кишинева вышел в публичную плоскость. Итоги встреч, состоявшихся 21–22 октября в российской столице, в Facebook прокомментировал один из их участников — молдавский вице-премьер Андрей Спыну.

Он сообщил, что в ходе переговоров Кишинев обозначил, что хочет долгосрочный контракт между «Молдовагазом» и «Газпромом», выгодный для обеих сторон. Но, подчеркнул господин Спыну, предложение, сделанное «Газпромом», «невыгодно нашим гражданам».

По его словам, предложенная российской стороной цена, «которая включает финансовые и нефинансовые условия, в том числе выплату исторического долга, выше, чем предложения на международных газовых рынках».

«Республика Молдова не может согласиться платить за газ более высокую цену, чем другие государства в регионе»,— отметил господин Спыну.

Вице-премьер сообщил, что Кишинев хочет нового раунда переговоров с «Газпромом». А пока будет искать альтернативных поставщиков, чтобы обеспечить страну газом и диверсифицировать источники поставок. На данный момент, по словам Андрея Спыну, есть договоренность с «Газпромом» о дополнительных поставках газа в октябре — 5 млн кубометров в сутки. «Надеемся, эти объемы поступят в ближайшее время»,— написал чиновник.

Продолжатся ли на этой неделе российско-молдавские газовые переговоры, неясно: о новой встрече сторон пока не сообщалось. Между тем действие контракта закончится на этой неделе. Напомним, договор истек еще 30 сентября, но был продлен на месяц.

«Газпром» в проблемах обвиняет молдавскую сторону. «Сложилась сложная ситуация с поставками российского газа в Молдову. Вина целиком и полностью лежит на властях Молдовы. Речь идет о кризисе неплатежей со стороны Молдовы за российский газ»,— заявил 23 октября официальный представитель «Газпрома» Сергей Куприянов.

По словам господина Куприянова, у Молдавии накопился долг перед «Газпромом».

«В настоящее время тело долга составляет $433 млн, а с учетом просрочки платежей общая сумма задолженности составляет $709 млн. При этом представители Молдовы почему-то не хотят признавать накопившуюся сумму задолженности. Представителям Молдовы также не нравится цена на газ, хотя ценообразование здесь понятно и прозрачно»,— сказал он.

Представитель «Газпрома» отметил, что, «несмотря на накопившиеся долги, молдавская сторона обращается с просьбой продлить контракт на поставку газа на октябрь и ноябрь сего года». «"Газпром" и здесь идет навстречу, заключил контракт на октябрь и готов продлить контракт на ноябрь в том случае, если молдавская сторона полностью оплатит поставки за сентябрь и октябрь текущего года»,— сказал Сергей Куприянов.

Он также оговорился, что, если не будет полностью произведена оплата за поставки газа и подписан новый контракт с 1 декабря этого года, поставки в Молдавию будут остановлены.

Споры о цене

Ценообразование, ранее учитывавшее изменения цен на нефтепродукты, было изменено на полную привязку к цене немецкого хаба NCG с временным базисом на месяц вперед. Таким образом, в октябре Молдавия платит за газ около $800 за 1 тыс. кубометров. Если контракт будет продлен на ноябрь, что является одним из промежуточных вариантов, цена будет уже около €86,997 за 1 МВт•ч, или около $1,1 тыс. за 1 тыс. кубометров.

Такое ценообразование не устраивало молдавскую сторону, предлагавшую на переговорах изменить временной базис на год вперед. Контракт с длительным индексом помог бы Кишиневу избежать скачков цены при резких изменениях на рынках, а стоимость закупки газа снизилась бы на 30–50% от текущей. Но, представители «Газпрома» с этим предложением не согласились, настаивая на сохранении прежней привязки, говорит один из собеседников “Ъ”.

«Газпром», как сообщали источники “Ъ”, предлагал скидку в размере 25% от рыночной цены, но при условии погашения исторической задолженности Молдавии (без учета Приднестровья), достигшей $709 млн. Молдавской делегации предложили погасить тело кредита — $433 млн — за три года, а остаток (накопленная просрочка) — еще за два. Российская монополия предлагала заключить соглашение о реструктуризации в течение ноября. «Это хорошие, нормальные условия, и проблема здесь не в "Газпроме"»,— считает один из собеседников “Ъ”, близкий к переговорам.

Высокопоставленный собеседник “Ъ” в молдавском правительстве предложение по выплате долга приемлемым не считает. «Мы признаем долг. Но не знаем всех его элементов. Нужен аудит»,— отмечает он. Однако, продолжает собеседник, загвоздка даже не в этом, а в том, что выплата долга в совокупности с нынешней высокой ценой на газ даже с учетом предложенной Россией скидки в размере 25% создает большую финансовую нагрузку.

По его расчетам, «в таком пакете газ получается по $1,4 тыс. (за 1 тыс. кубометров.— “Ъ”), а нагрузка ляжет на бюджет».

Денег на это у страны попросту нет, резюмирует он. По его словам, выгоднее полгода не платить долг и начать выплаты, когда газ подешевеет.

Помимо выплаты долга, сообщил молдавский чиновник, на переговорах с «Газпромом» речь шла о том, чтобы отложить внедрение в Молдавии Третьего энергопакета. Республика давно взяла на себя обязательства разделить активы «Молдовагаза» на три независимые компании, которые будут заниматься поставкой, транспортировкой и распределением газа, но до сих пор этого не сделала.

Собеседник “Ъ” рассказал, что российская сторона предлагала отложить этот вопрос до тех пор, пока «Молдовагаз» не погасит свою задолженность перед «Газпромом» хотя бы за год. Кишинев, говорит источник “Ъ”, может подождать с этим максимум год, поскольку в противном случае может потерять финансовую помощь ЕС, обусловленную в том числе внедрением Третьего энергопакета.

Отмечая, что Кишиневу хотелось бы договориться с «Газпромом», собеседник “Ъ” сказал, что Молдавия не просто готовится к тому, что контракта может не быть, а уже располагает альтернативными предложениями по поставкам газа. Тендер ранее объявила молдавская компания «Энергоком»: «У них уже есть предложения по цене меньше $1 тыс. за 1 тыс. кубометров. Если не будет поставок от "Газпрома", на первом этапе будем брать через "Энергоком"». Среди тех, кто готов поставить газ, чиновник назвал поставщиков из Польши, Румынии, Словакии и с Украины.

Украина предлагает поставить в Молдавию до 100 млн кубометров в ноябре, но цена, как утверждает другой собеседник “Ъ”, по этому контракту не будет ниже стоимости российского газа, поскольку привязать ее предлагается к хабу TTF c базисом на сутки вперед. Спотовые контакты на TTF на сутки вперед сейчас торгуются на уровне €86,6 за 1 МВт•ч, или около $1097 за 1 тыс. кубометров. Но этот объем рассчитан только на Молдавию, и неясно, как при этом сценарии будет закрываться потребление левого берега.

Из 3 млрд кубометров газа, которые ежегодно потребляет республика, львиная доля — 1,9 млрд — приходится на непризнанное Приднестровье, где расположены мощная Молдавская ГРЭС, Молдавский металлургический завод и другие энергоемкие производства.

За годы существования приднестровского конфликта сложилась практика, при которой левобережные районы Молдавии за российский газ попросту не платят, а «Газпром» не поднимает тему выплаты долга, который составляет около $8 млрд.

В Кишиневе дают понять, что если газ в страну будет поставляться не «Газпромом», то у Приднестровья могут возникнуть проблемы. «Встает вопрос, как обеспечить Приднестровье»,— признает молдавский чиновник.

Старший научный сотрудник Оксфордского института энергетических исследований Катя Яфимава считает, что Молдавия вряд ли выиграет от закупок топлива не у «Газпрома». «В большинстве европейских стран ценообразование на газ биржевое. Газ можно либо покупать на хабах, либо по контрактам, в большинстве которых формула цены индексирована к ценам на хабах. Неудобная для Молдовы правда заключается в том, что, где бы еще она ни пыталась закупить газ, цена будет привязана к хабам плюс еще стоимость транспортировки от хаба до Молдовы (hub plus transport). То есть рыночная, конкурентная цена газа для Молдовы никак не может быть ниже, чем цена, привязанная к хабу, что и предложил "Газпром"»,— отмечает госпожа Яфимава в комментарии “Ъ”. Она полагает, что у сторон есть возможность найти взаимоприемлемое решение и избежать полномасштабного кризиса, если удастся не политизировать сложившуюся ситуацию, «она на самом деле экономическая, а не политическая».

Политики нет, но она есть

О том, что в российско-молдавском газовом споре нет политики, заявляли и в «Газпроме». «Здесь нет никакой политики, "Газпром" — акционерное общество и не может работать в убыток, не может допустить потерь налоговых выплат в бюджет РФ. Есть границы терпения. Молдова сама своими руками провоцирует кризис»,— заявил Сергей Куприянов.

В Молдавии между тем распространена другая версия. Высказывают ее пока не власти, а представители неправительственных организаций и политики, ориентированные на Европу. «Москва решила использовать свои инструменты влияния в энергетике с четким желанием обрушить рейтинг нового правительства,— уверен аналитик исследовательского центра WatchDog Moldova Валериу Паша.— Цель понятна: усилить эффект экономического кризиса. Это не коммерческий спор. Когда выходит представитель "Газпрома" и говорит, что не может работать себе в убыток, это смешно, когда есть больше $8 млрд долга за неоплаченный газ в Приднестровье».

По словам эксперта, для республики становится делом принципа «разорвать порочный круг зависимости от "Газпрома" и внедрить Третий энергопакет».

Бывший советник президента Молдавии Майи Санду Сергей Тофилат назвал сложившуюся ситуацию «шантажом Москвы»: «Похожий сценарий был применен на Украине. В апреле 2014 года "Газпром" повысил цену на газ практически вдвое и также потребовал выплатить якобы долги за газ в размере $2,2 млрд. Почему? Потому что украинский народ решил выйти из московской орбиты и встать на путь демократизации».

Газовый спор, таким образом, уже получил политическую окраску и вполне может осложнить отношения Москвы и Кишинева, которые толком не установились: с момента прихода к власти в Молдавии год назад прозападного президента Майи Санду пока не произошло ни одного контакта с Россией на высшем уровне.

Новости из регионов
В шести регионах России начались нерабочие дни
В шести регионах России с понедельника, 25 октября, начались нерабочие дни, которые были введены местными властями. Речь идёт о Самарской, Нижегородской, Новгородской, Воронежской, Курской областях и Пермском крае.

Нерабочие дни в этих регионах продлятся до 7 ноября. Там будет действовать система QR-кодов, самоизоляцию будут должны соблюдать пожилые люди, а также лица с хроническими заболеваниями.

Предприятиям рекомендовано перевести часть сотрудников на дистанционный режим работы. Также рекомендовано отправить на каникулы школьников и студентов. В детских садах — организовать работу дежурных групп.

Также с понедельника в Москве вступили в силу коронавирусные ограничения, призванные улучшить эпидемиологическую ситуацию в городе.

Директор центра им. Гамалеи Александр Гинцбург предложил сохранить систему QR-кодов, введённую в регионах России для улучшения обстановки по коронавирусу, пока уровень коллективного иммунитета к COVID-19 в стране не достигнет 80%.
***

Михаил Мишустин посетил Калининград
В максимально позитивном ключе прошел очередной «внезапный» визит Мишустина в регион – на этот раз в Калининград, который оказался крайне выгодным для руководства региона. По итогам визита Калининградская область получит серию траншей из федерального бюджета на нужды различного характера. Подобная щедрость очень кстати для молодого губернатора-технократа Алиханова, которому следующей осенью предстоит избираться на второй срок. 

Центральным событием стало обсуждение реализации госпрограммы социально-экономического развития Калининградской области до 2024 года, общий объем которой составит 204,5 млрд рублей. В рамках программы, в частности, на реконструкцию Северного обхода Калининграда будет направлено 2,3 млрд рублей. Кроме того, 2 млрд рублей ежегодно до 2024 года станут выделять на берегозащиту. Непосредственно во время визита Мишустин сообщил, что правительство выделит 1,3 млрд рублей на ускорение строительства Северного дорожного обхода. Работы там ведет компания «ВАД», известная своими большими федеральными проектами, в том числе в Крыму. Реконструкция дороги в целом обойдется в 5 млрд рублей, планируется, что проект сдадут уже в 2022 году, как раз к переизбранию Алиханова. 

Во время визита Мишустин посетил известный завод «Балткран», который специализируется на выпуске техники для подъема грузов. Ожидаемо не остался без внимания Балтийский федеральный университет, где премьеру показали макет будущего студенческого городка. Кроме того, Мишустин посетил инновационный кластер «Технополис GS». Предприятия «Технополиса GS» являются резидентами калининградской особой экономической зоны и занимаются выпуском твердотельных накопителей (SSD) с максимальным уровнем локализации, а также производством цифровых телевизионных приставок. 

Визит Мишустина в Калининград стал очередным признаком стремления правительства отладить тесные взаимоотношения с губернаторским корпусом, с очевидным приоритетом в пользу его «новой» части, которую символизирует и Алиханов. Калининградская область является одним из главных получателей федеральной помощи, половину бюджета которой составляют федеральные трансферты. За восемь месяцев этого года центр уже закачал в регион почти 45 миллиардов рублей. Теперь стало ясно, что к выборам губернатора денег в стратегически важном регионе станет еще больше.

Весь спектр мнений
Общественное мнение
ВЦИОМ: большинство россиян считают прошедшие выборы в Госдуму честными
Более половины россиян (57%) считают, что прошедшие выборы в Госдуму являются честными и прозрачными. Таковы данные последнего опроса Всероссийского центра изучения общественного мнения, которые привел руководитель практики политического анализа ВЦИОМ Михаил Мамонов в ходе круглого стола «Новая Дума: назначения, полномочия, повестка» в пресс-центре МИА «Россия сегодня».

По словам эксперта, 30% от общего числа респондентов полагают, что в ходе голосования могли быть допущены мелкие нарушения, которые, впрочем, не оказали существенного влияния на общий результат.

59% положительно оценили тот факт, что на сей раз в Думу прошли пять партий, а не четыре, как раньше.

«Эти показатели говорят о высокой легитимности выборов и высоком интересе к работе Госдумы. Мы видим, что у людей есть определенные ожидания и надежды, касающиеся в первую очередь решения социальных проблем нашей страны», — заявил Мамонов.

Появление в Госдуме партии «Новые люди» свидетельствует о кардинальном обновлении нижней палаты парламента, уверен директор Института новейших государств Алексей Мартынов.

«Впервые за многие годы наша Дума стала пятипартийной. При этом представители фракции „Новых людей“ действительно являются в политике новичками. И сам факт их прохождения делает прошедшие выборы еще более легитимными»,— отметил Мартынов.
Эксперт обратил внимание и на обновление состава других парламентских фракций. В частности, фракция «Единой России» обновилась на 49%, фракция «Справедливой России» — на 52%, а фракция КПРФ — на 40%, указал Мартынов.

«Среди новых лиц есть бывшие заместители федеральных министров, есть волонтеры и победители конкурса „Лидеры России“», — подчеркнул эксперт.

Всероссийское голосование на думских и местных выборах прошло с 17 по 19 сентября. Явка на избирательные участки превысила 51%.

Интервью
Оксана Дмитриева, Единственный депутат новой Думы, не вошедший во фракции.
— Какие у вас первые впечатления спустя пять лет после возвращения в Думу?
— Первое — Дума очень сильно обновилась. Даже по сравнению с прошлым созывом, она обновилась на 50%. Знакомых мне лиц — не больше 20%.

В прошлых созывах было много людей публичных и известных. Сейчас их намного меньше, например, Дмитрий Певцов и Николай Бурляев. Звезд, по-моему, стало меньше. Это, наверное, тенденция, что политики сейчас — преимущественно неизвестные широкой публике люди.
— Вы остались единственным депутатом вне фракций. Но ведь вы и раньше в карьере вы уже были независимым депутатом, то есть это не в новинку? Вы даже писали в Facebook, что у вас нет своего кабинета в Думе…
— Да, большую часть своего пребывания в Государственной думе я была независимым депутатом.

А кабинет, конечно, будет. Это временное положение. Обычно у фракций сразу есть какое-то место, где депутаты могут расположиться пока кабинеты не выделены. Меня же в первый день Олег Смолин(депутат от КПРФ) приютил, потом Елена Драпеко (депутат от «Справедливой России — За правду»).

— Видите ли вы потенциальных союзников в нынешней Думе, может быть, это «Новые люди»?
— Как уже показали первые дни, работать, думаю, будет очень тяжело. Без поддержки фракции не получить слово на пленарном заседании. Поэтому союзников придется искать по отдельным вопросам, из разных фракций.

Например, прямо перед встречей с президентом 12 октября уже в Кремлевском зале, мы переговорили с депутатами по поводу одной проблемы в пенсионном законодательстве. Сейчас не суммируются северный стаж военный и северный стаж гражданский. Это давняя проблема, и мы обменялись мнениями с Валентиной Пивненко — депутатом от «Единой России», которая возглавляла долгое время комитет по делам Севера.

Так что ситуационные союзы возможны, и они могут быть самые разнообразные. Но вот подчиняться солидарному голосованию фракции, голосовать не так, как ты считаешь возможным… Я не могу подчиняться той партии, с которой я на выборы не шла.
— Те же «Новые люди» отказываются себя называть оппозицией. А вы готовы сказать, что вы оппозиционный депутат?
— Да, я представитель оппозиции, по большинству вопросов я не согласна с партией большинства, то есть, с «Единой Россией». Однако если я буду согласна с каким-то предложением, законом или с кандидатурой члена правительства, то это не значит, что я буду специально голосовать против только потому, что я оппозиция.

Принципиальны расхождения по пенсионной реформе. При этом я считаю, что думская оппозиция очень вяло ей противостояла и не доказывала цифрами и фактами, насколько она губительна.

По вопросам демократических ценностей, свободы слова, я тоже не согласна с рядом законов, буду голосовать как считаю нужным.
«После 2007 года я честных выборов в Петербурге не видела»

— Как вам кажется, почему в этом году вы смогли победить? Ведь в 2016 году по вашему избирательному округу вы не прошли, а саму кампанию в вашем округе оценивали, как грязную.
— Я думаю, что и в 2016 году, и в этот раз люди голосовали за меня одинаково. Но сейчас, думаю, меньше отнимали голосов. В Колпинском районе, который составляет треть моего округа, были КОИБы, и там выборы были честные.

— Глава ЦИК Элла Памфилова тоже говорит, что одни из самых «грязных» выборов проходят в Санкт-Петербурге. Почему, так сложилось на ваш взгляд?

— Корни уходят в 2011 год. В 2007 году хотя были административный ресурс и черные технологии, но подсчет голосов был честный.

А в 2011 году была вакханалия — переписывали протоколы повсеместно. В 2014 году были выборы губернатора Геннадия Полтавченко, куда меня не допустили, хотя тогда я практически собрала муниципальный фильтр. Одновременно проходили муниципальные выборы, где кандидатов просто не регистрировали, а после было масштабное досрочное голосование, которое опрокинуло волеизъявление в день голосования.

Но апогей фальсификаций был в 2016 году, когда уже никто не заморачивался переписыванием протоколов. Голоса просто не считали.
За эти 10 лет традиция фальсификаций в Петербурге сложилась и забетонировалась. Чтобы ее искоренить, нужны титанические усилия.

Повсеместный переход на КОИБы позволил бы поставить самые существенные преграды на пути фальсификаций при подсчете голосов. Не электронного голосования, а именно КОИБы. Мне не понятно, почему при таком стремлении к цифровизации, у нас КОИБы, например, в Петербурге установлены менее чем на 10% УИКах.

— А если говорить о результатах по федеральным спискам вашей «Партии роста». Почему так мало, — предпоследнее место, 0,52% — это провал?
— Да, это, конечно, поражение. Мы не только получили 0,52% на федеральном уровне, но мы ни в одном субъекте не преодолели 5% барьер. Теперь у «Партии роста» нет ни одного законодательного собрания, где была бы сформирована фракция.

И наша партия потеряла право выдвигать список депутатов в Государственную думу без сбора подписей, для этого необходимо преодолеть пятипроцентный барьер в голосовании по партийным спискам хотя бы в одном из регионов.

— В 2016 году вы создавали свою партию «Партия профессионалов», а что потом с ней стало?
— А потом мы как раз объединились с «Партией роста». У нас было несколько попыток создать свою партию, после того, как мы вышли из «Справедливой России». Самостоятельно это у нашей команды не получилось. А потом мы вместе с Борисом Титовым объединились и стали преобразовывать «Правое дело» в «Партию роста».

— А сейчас со «Справедливой Россией» вы в плохих отношениях?
— «Справедливая Россия» сделала все, чтобы создать мне трудности на выборах по одномандатному округу в Петербурге… Она выдвинула человека с небольшими шансами на избрание, но с большими деньгами (Руслан Гайсин), который направил все свои ресурсы против меня.

— Вы в 1990-е были министром в правительстве Сергея Кириенко. У вас сохранились личные отношения с ним?
— Наше правительство было очень недолгим, всего несколько месяцев, недостаточное время для установления многосторонних контактов. Потом он занимался вопросами «Росатома», которые от меня достаточно далеки. И долгое время у нас не было предмета для сотрудничества.

«Буду лоббировать возвращение прежнего пенсионного возраста»

— Какие конкретные задачи ставите перед собой в Думе?
— Во-первых, все, что касается пенсионного законодательства. Я буду лоббировать возвращение прежнего пенсионного возраста. Второй важный вопрос — индексация пенсий работающим пенсионерам.

Старшее поколение становится все более уязвимой категорий. Президент сказал, что наш главный враг — низкие доходы. Но ведь у нас весь слой пенсионеров, если не за чертой бедности, то на этой черте или чуть-чуть выше.

И любые изменения — повышение тарифов на коммунальные услуги, необоснованный рост цен на продовольственные товары — тут же выводит большие массы населения, особенно пенсионеров, за черту бедности. Хотя формально люди получают пенсию выше прожиточного минимума пенсионера, но только формально: разница между их доходом и чертой бедности составляет 3-6 тыс. руб.
— Хорошо, с пенсиями понятно, что еще?
— Второе большое направление — это бюджет. Я продолжу давать свои рекомендации по макроэкономической политике, по финансовой политике, я вошла в соответствующий комитет. Одна из главных задач по бюджету — лоббирование интересов Петербурга и привлечение денег федерального бюджета и ФНБ на его развитие.

Следующая группа вопросов — градостроительство, жилищное строительство, ЖКХ.

— В свое время, насколько я понимаю, вы были одним из инициаторов масштабной проверки против Анатолия Чубайса и «Роснано». Есть ли какое-то ведомство, которое бы вы хотели проверить сейчас аналогично?
— Тогда не только я инициировала, был запрос и от коммунистов. Но я потом требовала, чтобы результат этой проверки был доведен до логического конца, что, к сожалению, сделано не было. Хотя проверка Счетной палаты была проведена очень хорошо и качественно.

А сейчас я хотела бы обратить внимание на все, что связано с формированием Фонда национального благосостояния, политикой заимствований и государственного долга.
— К слову, по поводу средств Фонда национального благосостояния, вы за кого в споре, нужно ли тратить деньги из «кубышки»?
— Его не нужно накапливать, он вырос за пандемию на 7 трлн руб. Нефтегазовые доходы надо направлять в бюджет, ими имеет смысл покрывать дефицит бюджета, если он возникает, направлять на инвестиции и другие бюджетные расходы. Использовать эти деньги для регулирования курса рубля, то есть решать вопросы Центрального банка бюджетными деньгами, — неправильно.

— Путин недавно заявил, что Россия преодолела коронакризис. По вашей оценке, это так?
— Экономически — да, экономика восстанавливается. Поскольку у кризиса не было глубинных экономических причин, то экономика восстанавливается достаточно быстро.

Что касается пандемии COVID-19, то, нет, идет рост и заболеваемости и летальных исходов. Здесь, конечно, что-то нужно делать с общественным сознанием. Потому что недопустимо, что у нас есть достаточное количество вакцины, а людей привилось около 40%.

— И какими методами можно переубедить?
— Если смертельные случаи среди друзей и знакомых не убеждают, то надо вводить обязательную вакцинацию.
Для некоторых профессий в качестве условия найма на работу. У нас существует опыт требования обязательных прививок для  определенных видов деятельности, например, в общественном питании.

«Я сторонник демократических норм, свободы слова»

— Но при этом в сфере гражданских свобод вы против условного «закручивания гаек»?
— Я против вмешательства внешних сил при разрешении внутренних политических конфликтов. Но при этом да, я сторонник демократических норм, свободы слова.

— Понятие «иноагенты» попадают в какую из этих областей?
— Не совсем понятно, что достигается термином «иноагент». Организация или СМИ продолжает функционировать в стране при этом у нее на лбу написано, что она иностранный агент. Как это влияет на тех, кто получает информацию или пользуется услугами организации, например, заказывает опросы? Если есть свидетельства вмешательства в выборы при получении финансирование из-за рубежа, то такая деятельность должна быть запрещена.

Во всех остальных случаях было бы правильно просто раскрыть информацию о собственниках и источниках финансирования всех СМИ, не только иностранных собственниках. Это было бы полезно для понимания редакционной политики.

А еще есть термин «нежелательная организации», где еще запутаннее. Если деятельность организации признана наносящий вред безопасности государства или экстремистской, то деятельность такой организации должна быть запрещена. А «нежелательная организация» — какой-то непонятный переходный статус от иностранного агента до запрещенной организации.

— И кто должен определять, вредна или не вредна организация?
— Закон. Экстремистская деятельность определена законом. Также должны быть четкие критерии, что считается деятельностью, наносящей вред безопасности государства. И отдельно должно быть четко определено, что считать иностранным вмешательством в политический процесс.

— Владимир Путин также говорил на встрече с депутатами, что политическая система страны развивается, в том числе и потому что фракций в Думе стало больше. Вы согласны с этим?
— Вы знаете, наша политическая система идет по кругу. То, что больше партий представлено — это, конечно, индикатор. Но, с другой стороны, у нас в первой Думе было шесть фракций и три депутатские группы, объединяющие одномандатников с правами фракций. Но возвращение одномандатных округов, несмотря на все проблемы, все-таки позитивное явление.

***

Пирогов Иван Коновалов, врач-инфекционист, доцент РНИМУ имени Н.И. 

На какие причины обычно ссылаются люди, не сделавшие прививку, и что вы им отвечаете?
Иван Коновалов: Сейчас большая проблема, что по поводу прививок и вакцин высказываются врачи, которые в силу своей специализации далеко не всегда глубоко разбираются в вакцинопрофилактике. Аргумент "мне знакомый доктор сказал, что прививаться не надо" среди наших пациентов встречается, к сожалению, очень часто, и когда начинаешь спрашивать, выясняется, что это был хирург, или офтальмолог. Что с этим делать? Важно взаимодействовать с врачами всех специальностей - сегодня каждый доктор должен знать историю вакцинопрофилактики, должен понимать механизм действия вакцин, должен разбираться в них. А пациентам я бы посоветовал прислушиваться в первую очередь к мнению профессионалов - инфекционистов, эпидемиологов, вакцинологов.

К сожалению, даже у людей с медицинским образованием, как сейчас выясняется, может быть довольно короткая память: мало кто помнит, какой была смертность от инфекций (в первую очередь младенческая и детская смертность) в довакцинальную эпоху. И насколько выросла средняя продолжительность жизни - за счет победы над многими инфекциями - после того, как были созданы надежные вакцины, с развитием массовой иммунопрофилактики. А ведь мы избавились от смертельных инфекций - оспы, чумы, искоренили полиомиелит, корь - все это только благодаря массовой вакцинации.

Вакцина - это, по сути, ремень безопасности, который спасает во время аварии

Вот о чем нужно говорить сегодня пациентам.

Просто призыв "вакцинируйтесь" в нашей стране, как оказалось, работает плохо. Как доказать человеку, что прививка нужна?
Иван Коновалов: Каждый решает сам, зачем нужна прививка. Кто-то возмущается, что его принуждают к вакцинации, притесняют, пока не привьется. Но ведь сейчас этот выбор касается не только самого человека, но и окружающих его людей. Он выбирает: жить в социуме или конструировать свою отдельную реальность, когда он может жить изолированно, условно говоря, забаррикадироваться и не контактировать вообще ни с кем. Но понятно, что последний вариант в нашем динамичном мире практически невозможен. А остановить эпидемию, чтобы люди перестали умирать от COVID-19, можно только массовой вакцинацией. Прививка - это доказано - единственный сегодня действенный способ предотвратить тяжелую болезнь и смерть.

Конечно, причин заболеть у нас полно и без ковида. Но уже два года мы видим, как "задвигаются" остальные аспекты здоровья, все ресурсы здравоохранения, все силы тратятся на борьбу с COVID-19. Больные месяцами не могут обратиться к другому специалисту. Но ведь так не должно быть. Эпидемию необходимо остановить.

Еще один часто встречающийся аргумент: если я заболею, меня вылечат, ведь большинство после COVID-19 выздоравливает. Есть возражения?
Иван Коновалов: К сожалению, это не всегда так, выздоравливают не все. Даже если соблюдать все профилактические меры - носить маски, избегать людных мест, - это не гарантирует ни от заражения, ни от тяжелого течения заболевания. Вдумайтесь: за время с начала эпидемии от COVID-19 в нашей стране умерло уже более 200 тысяч человек. Мы сталкиваемся с ужасными историями - есть семьи, где погибли оба родителя, молодые люди, а дети остались сиротами. До эпидемии я, например, с подобными случаями не сталкивался.

И когда появилась вакцина, тем более когда ее безопасность и эффективность были подтверждены в том числе и зарубежными исследованиями, я бы сказал так: ребята, у нас есть инструмент спасения. Чего вы ждете? Можно и нужно этим инструментом пользоваться.

Откладывая вакцинацию, некоторые говорят: у меня крепкий иммунитет, грипп меня не берет, я редко болею. Это правильно?
Иван Коновалов: Когда "крепость" своего иммунитета человек пытается определить по количеству перенесенных инфекций, это абсолютно неправильно. Болеем мы или нет - зависит от многих факторов. Например, от окружения, от контактов. В младших классах дети ОРВИ болеют постоянно и приносят инфекцию домой. Это первое.

Второе. Невозможно переносимость одних инфекций распространять на другие. Нельзя утверждать, что если человек переболел ветрянкой без осложнений, без энцефалита, то он и менингитом не заболеет. Это несопоставимые истории.

Третье. Коронавирус - это не банальная ОРВИ. Эта инфекция опасна тем, что запускает гиперактивацию иммунитета. И у некоторых заболевших именно чрезмерный иммунный ответ становится причиной тяжелого течения заболевания, а порой и смерти.

Да, нередко COVID-19 протекает в легкой форме. Но даже по официальной cтатистике - более 10 процентов легко переболевших получают "лонг-ковид" - признаки нездоровья у них наблюдаются более 4-6 месяцев. 

С точки зрения легких - вроде обошлось, вроде все нормально у пациента. Но потом проявляются отдаленные удручающие последствия: у кого-то сохраняется слабость, пониженная работоспособность, у кого-то страдает память, отмечаются когнитивные нарушения... Люди порой вынуждены увольняться.

А еще- манифестируют аутоиммунные заболевания. Проявляются психические нарушения.

Коронавирус поражает мелкие сосуды - и это фактор ухудшения состояния практически любого органа или системы организма, ухудшения общего качества жизни.

Вот эта угроза - на одной чаше весов. На другой чаше - вакцинация.

Да, бывает инфекционный прорыв - заболевают коронавирусом и те, кто сделал прививку. Но в абсолютном большинстве случаев заболевание у них проходит легко - даже появился такой термин "ковидный насморк". Поэтому вакцинация - это управление рисками.

Но ведь невозможно гарантировать, что у человека не будет поствакцинальных осложнений?
Иван Коновалов: Да, аллергические реакции на вакцину бывают. Крайне редко, может быть один случай на миллион, но бывают. Но давайте представим: вот вы идете в кафе, съедаете какой-нибудь чизкейк - и у вас возникает аллергическая реакция. Это ведь тоже может случиться, этого нельзя исключить.

Жизнь вообще полна опасностей, и все их предсказать невозможно. Но мы же садимся за руль, хотя и знаем, что люди гибнут в авариях. Но в то же время мы можем пристегнуться ремнем безопасности - и повысить шансы спастись, если все же попадем в аварию. Вакцина - это тот самый ремень безопасности.
Мнение

Эксперты – о выступлении Владимира Путина на заседании клуба «Валдай»
Президент Владимир Путин выступил на пленарном заседании Международного дискуссионного клуба «Валдай» в Сочи. Он прокомментировал ситуацию с коронавирусом в России и мире, а также высказался по поводу процессов, происходящих в западных странах.

Доцент кафедры политической теории МГИМО МИД России Кирилл Коктыш:

Выступление Путина на Валдае – не просто декларация приверженности идеологии умеренного консерватизма, но и демонстрация ее последовательного применения к определению позиции России по ключевым проблемам сегодняшнего мира. Сегодня Россия предпочтет отойти в сторону и переждать, не мешая битве между распадающимся либерализмом в его американском исполнении, и возрождающимся социализмом в исполнении Китая.

Умеренный консерватизм и опора на Ильина – безусловно, мудрый выбор. Следующим шагом будет правильно вспомнить, что и капитализм в Российской империи был не западным, а старообрядческим, все крупнейшие купеческие фамилии были старообрядцами. Разница на самом деле принципиальная.

Гендиректор Института политических исследований Сергей Марков:

Главный месседж Путина для россиян – это то, что принудительной вакцинации для всех не будет. Но для некоторых категорий граждан она все же случится.

Вторая важная вещь – это характеристика Владимира Путина самого себя, что он не думает о своем месте в истории, потому что для него важно работать. И он заканчивать работать не планирует, не собирается уходить со своего поста. Это ключевое послание, которое услышали элиты.

Также всеми будет считан тезис, который был подчеркнут Путиным –  капитализм в его нынешней форме исчерпал себя. В наибольшей степени президент обрушился с критикой на современную западную идеологию: он буквально издевался и насмехался над ней, сравнивая ее с большевизмом. Очевидно, что Россия продолжит опираться на традиционные ценности, чтобы общество не скатилось в хаос.

Путин в этой речи представляется как идейный лидер большой мировой коалиции здорового консерватизма, которая противостоит идеологии безудержного прогрессизма. И эта роль, кажется, по вкусу Владимиру Путину.

 Эксперт Центра политического анализа Андрей Тихонов:

Это манифест просвещенного консерватизма. Собственно, ничего нового для себя Путин не сказал. Сенсацией стала фраза о конце капитализма в современной форме. Обращает на себя внимание также критика «культурного марксизма». То есть если раньше Запад обвинял Россию в распространении марксизма, то теперь Россия в лице Путина берет своеобразный реванш, стоя на плечах гигантов – Ильина и Бердяева. Думается, все разумное человечество, которому надоело стоять на колене перед убитым Флойдом, должно быть благодарно Путину. Одному из немногих мировых лидеров, говорящих правду.

Глава Политической экспертной группы Константин Калачев:

Сигнал всегда один и тот же. Стабильность как высшая ценность, а перемены только сверху, когда власть сама их инициирует. Ничего нового. Путин как опытный учитель повторяет год за годом одно и тоже. Суверенитет – наше всё. Стабильность – наше всё. Перемены несут в себе риски и угрозы. Дайте нам еще 20 лет стабильности, и вы не узнаете Россию. Правда, Столыпин, который говорил про 20 лет покоя внешнего и внутреннего, вступил бы с ним в дискуссию. Столыпин был сторонником взвешенной внешней политики, без фанатизма, задиристости и упертости. Во внешней политике Столыпин придерживался миролюбия и всячески избегал войны.

Зампред комитета Госдумы по информационной политике, политолог Олег Матвейчев:

 Эта речь Путина уже является исторической, она посильнее даже Мюнхенской речи, потому что тогда Путин осторожно задавал вопросы, указывая на противоречия в поведении наших иностранных партнеров. Нынешняя речь просто разделяет мировое сообщество на два больших лагеря: путинский лагерь, лагерь умеренного консерватизма, и  лагерь, который собрался на саммите в НАТО, лагерь «секты сумасшедших». У Запада – мания величия, мания преследования, нарциссизм. Нужна смирительная рубашка для всей этой банды, которая, к сожалению, находится сегодня на руководящих постах.
Новости экономики, общества
Экономика, финансы, фондовые рынки
Аналитик оценил ситуацию с долларом к концу года

К концу года доллар может стоить около 73 рублей, считает главный аналитик компании "Универ Капитал" Дмитрий Александров.

В течение нескольких месяцев наблюдалось укрепление рубля, а к этому моменту курс доллара достиг отметки в 70,86 рубля, при этом впервые за два года в ходе торгов была преодолена отметка в 70 рублей. По мнению эксперта, до конца года можно ожидать некоторого изменения ситуации на фоне спада на рынке энергоносителей и изменений финансовой политики США.

"При таком сценарии будет возможно уже обратное движение курса рубля и ослабление его до отметки 73 рублей за доллар", - цитирует Александрова агентство "Прайм".

Он считает, что курс рубля полностью отыграл поддержку со стороны ЦБ РФ и сейчас драйверов для его укрепления осталось мало. Он добавил, что регулятор не исключил дальнейшего повышения ставки, а также готов держать ее высокой дольше, чем планировалось. Аналитики Европейского банка реконструкции и развития не исключают, что в декабре может последовать очередное повышение ключевой ставки вплоть до 8%.

Общество
Каникулы в ноябре: 7 решений, о которых нужно знать

Владимир Путин подписал указ о нерабочих днях с 30 октября по 7 ноября

По указу президента Владимира Путина с 30 октября по 7 ноября в России вводятся нерабочие дни с сохранением заработной платы. На совещании с членами правительства президент допустил продление ограничительных мер в случае дальнейшего ухудшения эпидемиологической ситуации. Кроме того, на заседании обсуждались вопросы вакцинации, поддержки бизнеса и недопустимости приукрашивания коронавирусной статистики в регионах. Главное по итогам совещания.
Сроки каникул

В России официально объявили нерабочие дни с 30 октября по 7 ноября с сохранением заработной платы. В регионах с наиболее сложной ситуацией ограничительные меры могут быть введены уже с 23 октября. При необходимости их действие может быть продлено после 7 ноября.

Почему сейчас

Критические показатели смертности от коронавируса и тяжелого течения болезни отмечаются в 17 регионах России. Превышение среднероссийских показателей заболеваемости COVID-19 фиксируется в 35 субъектах. Коечный фонд для пациентов с коронавирусом в России занят на 86,6%.

Что президент советует россиянам

Путин призвал россиян активно прививаться от коронавируса, отметив надежность российских вакцин. По его словам, есть два варианта — переболеть или привиться, и лучше сделать прививку, чем дожидаться болезни и ее тяжелых последствий.

Бонусы для вакцинированных

Президент поддержал идею предоставления двух выходных дней работникам после вакцинации. Регионам поручено увеличить объемы тестирования на коронавирус и темпы вакцинации от COVID-19. Минздравдолжен оказать кадровую поддержку субъектам РФ со сложной эпидемиологической ситуацией.

Поддержка бизнеса

Правительству поручено реализовать меры поддержки бизнеса в условиях антиковидных ограничений. Малым и средним предпринимателям могут выплатить гранты в размере одного МРОТ на каждого работника. Также обсуждается возобновление льготного кредитования бизнеса под 3% годовых при сохранении численности работников. По оценке первого вице-премьера РФ Андрея Белоусова, бизнес будет терять по 4 млрд рублей в сутки во время нерабочих дней.

О фальсификации статистики

Путин призвал глав регионов отказаться от занижения и приукрашивания статистки заболеваемости коронавирусом. «В регионах нельзя занижать, приукрашивать картину — в сегодняшней ситуации это опасно», — сказал Путин.

Что будет с ценами

Президент потребовал от правительства представить меры по сдерживанию роста цен на продовольствие. Кроме того, президент поручил представить комплекс мер по поддержке сельхозпроизводителей в условиях пандемии и продуктовой инфляции.
Полезная информация
В опыт управленца
Ключевые управленческие компетенции: что должен знать и уметь каждый руководитель

Стать успешным руководителем непросто. Для этого недостаточно быть хорошим профессионалом в определенной сфере деятельности. Нужно разбираться в тонкостях управления и уметь работать с командой, мотивировать ее и вести за собой.

Однако далеко не всегда понятно, какие именно качества стоит в себе развивать, чтобы стать по-настоящему эффективным управленцем.
Эксперты Русской Школы Управления Константин Тютюнов и Дмитрий Михайлов дают несколько советов по этому поводу.

Главные компетенции руководителя

В течение нескольких лет первые места в рейтингах и исследованиях делят критическое мышление, комплексное решение проблем и креативность. Именно на них стоит сделать особую ставку в рамках своего профессионального развития.

Какие еще компетенции стоит развивать руководителю

Набор дополнительных компетенций в каждом случае может быть разным. Все зависит от конкретного человека.

Чтобы определить, что именно вам стоит подтянуть, проведите небольшой самоанализ и посмотрите, какие задачи у вас вызывают трудности, каких целей вы хотели бы достигнуть и что каких навыков вам не хватает для их достижения.

Это позволит сформировать конкретный список компетенций, которые вам стоит развивать в ближайшее время.

Как развивать новые компетенции

После того, как составите список, обязательно расставьте приоритеты между теми навыками, которые вы хотите освоить. Для начала выберите три ключевые компетенции и сконцентрируйтесь на них. Продумайте конкретный план, который будет включать в себя теорию и практику, выберите подходящий курс и сразу решите, как вы будете отрабатывать изученное в реальной работе. Без практики вы попросту не сможете закрепить новые навыки.

Отличный способ, который мотивирует быстро осваивать новое и при этом позволяет хорошо закрепить материал, — это взять на себя задачу, в которой вы еще не достаточно хорошо разбираетесь. В процессе вы разберетесь во всех нюансах работы, изучите всю необходимую теорию и сможете отработать на практике конкретные инструменты. Главное, чтобы задача лежала в знакомой вам сфере деятельности. Не стоит браться за то, в чем вы пока совсем не разбираетесь.

Познавательный блок
Горизонты познания
Империя, которой боялся мир, возможно, жива

Ровно триста лет назад, осенью 1721 года, был подписан Ништадтский мир, закрепивший победу над Швецией и ознаменовавший окончание более чем двадцатилетней (с 1700 года) Северной войны.

Мир отмечался пышными торжествами и увеселениями, кульминацией которых стало 22 октября по старому стилю (2 ноября — по новому). В этот день канцлером Гаврилой Ивановичем Головкиным от имени Правительствующего сената была оглашена просьба к Петру — "принять титул Отца Отечества, Петра Великого, Императора Всероссийского".

То есть был соблюден изящный этикет — "уступая всеподданнейшим просьбам господ сенаторов". Примерно как девять с лишним веков назад, когда в Риме на Рождество 800 года папа Лев III провозгласил Карла Великого римским императором. Что, согласно официальной версии, было для Карла сюрпризом. В 1721-м с заменой папы на Гаврилу Ивановича получилось то же самое.

С тех пор почти двести лет, до сентября 1917-го, когда была провозглашена Российская Республика (тогда в общем крушении эта прокламация осталась почти не замеченной, да и Россия стремительно делалась неизвестно чем), это звание оставалось неизменным. Казалось, что навеки.

Внешнеполитическое значение провозглашенной империи сказалось, понятное дело, не сразу. Даже и в наши дни, когда во внешних сношениях действует либеральный принцип "хоть горшком назови", добиться международного признания удается не сразу. Что же говорить о начале XVIII века, когда титул был совсем не пустой звук. Старшинство, права и привилегии держав определялись по четко прописанной схеме, вверху которой обретался римский император, восседавший в Вене, — глава Священной Римской империи, он же австрийский кесарь.

Вклинивание в эту схему новоявленной Российской империи все меняло. Притом что официальное признание имперского достоинства России случалось медленно. Сразу признала титул только очень тогда невеликая Пруссия, в 1722-м — Голландия, в 1723-м — Дания, тогда как Австриятолько в 1747 году, Франция и вовсе в 1757-м. Все зависело от весьма запутанной и многовекторной европейской политики, то нуждающейся в России, то не очень. До горделивых речей екатерининского канцлера графа Безбородко: "При нас ни одна пушка в Европе без позволения нашего выпалить не смела" (да и точно ли не смела?) — было весьма далеко.

С другой стороны, если вспомнить первые послепетровские десятилетия с их чудовищным беспорядком (хотя вторая четверть XVIII века и в Европе большим порядком не отличалась), можно скорее подивиться тому, что Россия сумела утвердиться в своих имперских претензиях, которые не то что при Екатерине Великой, но даже и при Елизавете Петровне никто всерьез не подвергал сомнению.

То ли Россия, по Пушкину, "вошла в Европу, как спущенный корабль, под стук топора и грохот пушек", то ли, по канцлеру Головкину, "была Петром в общество политичных народов присовокуплена", но сам факт присовокупления был очевиден, а игра в европейском концерте и не на последних ролях продолжалась вплоть до 1917 года, когда пошла уж музыка не та.

Правда, и страшная смута, разразившаяся в том году, не смогла окончательно списать Российскую империю в исторический архив. К середине XX века империя как идея оказалась восстановлена. И не только как идея, но и как практика. Расширение  власти  Москвы на Восточную Европу, а равно и ее дальние владения в третьем мире — если это не империя, то как же тогда это называть?

Причем соперники нашей страны совершенно не стеснялись в выражениях, так и называя СССР империей, которой в геополитическом смысле он, конечно, и был. Другое дело — официальная советская идеология, которая как черт ладана боялась этого слова применительно к себе самой. Да и советских вождей бывало, что называли всероссийскими императорами, но только в очень приватных (и даже рискованных) беседах. Публично — ни за что.

Здесь, с одной стороны, были трудности в сопряжении марксистско-ленинского языка с имперской практикой, лучше было не дразнить гусей. С другой стороны, употребление слова "империя" применительно к союзу нерушимому республик свободных, который сплотила навеки великая Русь, могло быть как-то не так воспринято представителями этих республик свободных. А это было крайне нежелательно.

Поэтому, когда империя вполне себе держалась, ее как бы и не было, а слово оказалось дозволено к употреблению, причем в сугубо негативном смысле ("проклятое имперское наследие", "тюрьма народов"), только тогда, когда империя стала трещать по швам под живительным напором революционной перестройки. "Имперские русские", а также "русский мир" остались без положительного слова и без положительного девиза. Что также объясняет их незавидную постсоветскую судьбу.

Ведь слово "русский мир" до сей поры действует на западническую, а значит, антиимперскую общественность как красная тряпка на быка.

Впрочем, и сегодня, когда со дня провозглашения Российской империи исполнилось три века, так и остается неясным: это уже сугубая археология, имеющая лишь исторический интерес, либо в современном мире, быстро движущемся в никому не понятном направлении, империя далеко еще не мертва и у нее есть все возможности опять возродиться.

В отечественной истории разным общественным установлениям столько раз выносили враз и навсегда окончательные, но, однако же, неверные приговоры, что уместнее помнить слова мушкетера Атоса: "Не судите опрометчиво", говорят Евангелие и господин кардинал".

Это и к империи относится.

Анекдоты, цитаты, афоризмы

- На следующей нерабочей неделе все работаем.

- А если придёт трудовая инспекция?

- Не придёт, у неё нерабочая неделя.
***
Финансовая грамотность - это когда понимаешь, что если абонемент в фитнес на месяц стоит 1000 рублей, а на год - 5000 рублей, то выгоднее будет не брать его вообще.
***

В связи с пандемией мужчинам разрешено приглашать женщин не в кино и ресторан, а сразу к себе домой.
***

— Привет, Петрович! Ты уже вышел из дурдома? анекдoтoв.net — Да, но какой ценой! Пришлось отречься от престола! 

***

Я, конечно, верил, что когда-нибудь и в нашей стране Хеллоуин признают официальным праздником. Но так, чтобы сразу на 9 дней подряд! Это уже перебор.
***

Зарубежные журналисты в споре с русскими обвинили их в том, что в России нет гендерного равенства и заявили:

- В русском языке даже нет слова, обозначающего существо среднего рода!

- Неправда! - заорал русский. - Есть! Чудище поганое!

***

Объявление:

Требуется няня. Ребенок спокойный, к компьютеру приучен.
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