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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Государство и общество должны быть в гармонии 

Владимир Путин рассказал участникам клуба "Валдай" о силе государства, уроках пандемии и настоящей демократии

Мир стоит на пороге тектонических сдвигов, и пандемия должна стать отправной точкой для переосмысления происходящего - от повышения доверия между странами до уборки планеты. Об этом Владимир Путин заявил на итоговой сессии Международного дискуссионного клуба "Валдай". Президент считает, что сила государства - в доверии к нему со стороны граждан, и гражданское общество будет играть ключевую роль в развитии России в будущем. Главное, чтобы общественный запрос не подменялся интересом узкой социальной группы или внешних сил.

Необходимости закрывать предприятия нет

Форум в этом году был посвящен пандемии. Президент почти три часа общался с участниками. Эпидемия отразилась на жизни каждого, и предстоит глубоко осмыслить, как она повлияла и еще повлияет на настоящее и будущее человечества, заметил Владимир Путин. Для борьбы с этой угрозой международное сообщество пытается мобилизоваться, и кое-что совместно делается, но далеко не все, что надо бы сделать перед лицом такого общего колоссального вызова. И эти упущенные возможности - предмет для откровенной международной дискуссии.

"В России с самого начала эпидемии во главу угла мы поставили главную ценность - жизнь и безопасность людей. И это был осознанный выбор, продиктованный культурой, духовными традициями нашего народа, его сложнейшей, порой драматичной историей", - пояснил Путин. "Если вспомнить, какие колоссальные демографические потери мы понесли в ХХ веке - у нас и другого пути-то не было, кроме как биться, сражаться за каждого человека", - сказал он.

Сегодня нет необходимости возвращаться к тем ограничительным мерам, которые были весной, заявил президент. По его словам, российская медицина сработала достаточно эффективно: созданы резервы коечного фонда, появились лекарства, протоколы лечения. "Уверенность пришла в том, что мы можем справиться с этими проблемами", - заявил он. "Сейчас нет необходимости вводить жесткие ограничения, нет необходимости закрывать предприятия. Есть необходимость скорректировать поддержку отдельных отраслей, малого и среднего бизнеса. Некоторые направления требуют дополнительной поддержки", - добавил Путин.

Государство в эпоху перемен

"Коронавирус не отступил, к сожалению, и представляет до сих пор серьезную угрозу", - констатировал Путин. Такой тревожный фон усиливает ощущение, что начинается совсем другое время. "Что мы не просто на пороге кардинальных перемен, а эпохи тектонических сдвигов, причем во всех сферах жизни", - сказал он.

"Борьба с угрозой коронавируса показала, что эффективно действовать в кризисной ситуации может только дееспособное государство", - подчеркнул президент. "Мы всегда считали сильное государство базовым условием развития России. И вновь убедились, что были правы, когда кропотливо занимались восстановлением и укреплением государственных институтов после упадка, а порой и полного разрушения в 90-е годы", - констатировал Путин.

Он отметил, что сила государства не в тотальном контроле или жесткости правоохранительных органов, не в вытеснении частной инициативы или ущемлении гражданской активности, не в мощи вооруженных сил и оборонного потенциала. "Сила государства прежде всего в доверии к нему со стороны граждан", - объяснил президент. Главное - чтобы государство и общество находились в гармонии.

Считаю, что гражданское общество будет играть ключевую роль в развитии России в будущем

Демократию нельзя импортировать

"Считаю, что гражданское общество будет играть ключевую роль в развитии России в будущем", - заявил Путин. Но чей голос должно слышать государство? "Как распознать, действительно ли это голос народа или это закулисные нашептывания либо вообще не имеющие отношения к нашему народу чьи-то шумные крики, переходящие порой в истерику? Приходится сталкиваться с тем, что подчас подлинный общественный запрос пытаются подменить интересом какой-то узкой социальной группы, а то и, прямо скажем, внешних сил", - заметил Путин.

"Настоящую демократию и гражданское общество невозможно импортировать", - подчеркнул президент. Они не могут быть продуктом деятельности иностранных "доброжелателей", даже если те якобы "хотят как лучше". "Мы видим, как функционируют такие "завозные" модели демократии. Это просто оболочка, фикция, как правило, лишенная внутреннего содержания, даже подобия суверенитета. У народа там, где реализуется подобная схема, реально ничего не спрашивают. А соответствующие руководители - это не более чем вассалы. А за вассала, как известно, все решает господин", - пояснил он.

В России долгое время чуть ли не главным источником финансирования НКО были зарубежные фонды. Не все они имели корыстные или дурные намерения. Но даже энтузиасты "в конечном итоге отражали интересы не граждан России, а своих иностранных попечителей", были средством в чужих руках, сказал президент. "Сильное, свободное, самостоятельное гражданское общество по определению национально ориентированно и суверенно", - подчеркнул Путин. Это явление культуры и традиции конкретной страны, "а не продукт абстрактного "транснационального разума", за которым спрятаны чужие интересы", добавил он. Поддержка общественных инициатив - обязанность государства, в этом залог суверенного, поступательного развития России, способности отвечать на глобальные вызовы.

Не ждите "затухания" России

"По сути, послевоенный миропорядок был создан тремя державами-победительницами: Советским Союзом, США, Великобританией", - констатировал Путин. И потом Россию кто-то попытался вообще списать со счетов. "Одни страны спешили поделить пирог, как правило, в свою пользу, конечно, воспользоваться преимуществами, полученными в результате завершения периода "холодного противостояния". Другие судорожно искали способ приспособиться к изменениям любой ценой. А некоторые - тут можно вспомнить и наш собственный, прямо скажем, невеселый опыт - боролись, что называется, за выживание, за то, чтобы остаться единой страной, сохраниться, в том числе и субъектом мировой политики", - сказал он.

Сейчас время подумать, что ждет человечество, каким должен быть мировой порядок. "Хочу сказать тем, кто ждет постепенного затухания России. Нас в этом случае беспокоит только одно: как бы не простудиться на ваших похоронах", - предупредил президент.

Активно идет к позиции супердержавы Китай, по этому же направлению движется и ФРГ, заметно трансформировалась роль Великобритании и Франции, усилились Бразилия и ЮАР. А США вряд ли могут претендовать на исключительность - да и нужна ли она им, заметил Путин. Он призвал сохранить механизмы международной безопасности - ООН, Совбез и право вето, заметив, что его удручает участие международных организаций в политизированных кампаниях против отдельных стран - это усугубляет кризис мироустройства. "Жонглирование процедурами, манипуляции с прерогативами и полномочиями, предвзятость, особенно когда дело касается конфликтов с участием соперничающих держав или групп государств, стали распространенной, к сожалению, практикой", - оценил он.

Без общего, универсального каркаса международной жизни не обойтись, убежден Путин. По его мнению, общемирового внимания требуют такие вопросы, как международная стабильность, безопасность, противодействие терроризму и разрешение острых региональных конфликтов, обеспечение глобального экономического развития и борьба с бедностью, расширение сотрудничества в области здравоохранения.

Надо прибирать свою планету

Путин процитировал завет "Маленького принца" Антуана де Сент-Экзюпери: "Встал поутру, умылся, привел себя в порядок - и сразу же приведи в порядок свою планету". Президент призвал отказаться от "неумеренного, ничем не ограниченного сверхпотребления в пользу рачительной и разумной достаточности".

По мнению ряда ученых, вспышки опасных болезней - ответ на вторжение в природу. "Здесь уже накопилось критическое напряжение. Мы это видим по изменению климата. Эта проблема требует реальных действий и гораздо большего внимания", - считает президент. Из-за глобального потепления происходит таяние вечной мерзлоты - это серьезный вызов. "Не хотим же мы, чтобы климат на Земле приблизился к условиям Венеры, с ее безжизненной, выжженной поверхностью", - предостерег Путин.

Пандемия как точка отсчета

Президент предложил принять пандемию за точку отсчета для переосмысления происходящего в мире. Нужно бороться не с мнимыми, а с настоящими угрозами, отказаться от алчности и бездумного потребления, считает он. "Когда смотришь на действия и видишь высказывания некоторых представителей рода человеческого, закрадываются сомнения, что это возможно, но надеюсь на разум и взаимопонимание", - заявил Путин.

"Нужно просто открыть глаза, посмотреть вокруг и понять: земля, воздух, вода - это наше общее достояние, это то, что нам дано свыше, и нужно это научиться беречь так же, как и ценность каждой человеческой жизни", - сказал президент.

Цифровое перемирие

Президент рассчитывает, что следующая администрация США откликнется на предложение о сотрудничестве в сфере информационной безопасности и будет готова к диалогу по ДСНВ. Россия рассматривает установление двустороннего диалога по кибербезопасности как важный шаг к гораздо более широкой дискуссии с привлечением множества других стран и организаций. Поэтому было бы печально, если Вашингтон не захочет в ней участвовать - работу надо начинать уже сейчас.

Если говорить о привлечении Китая к договору СНВ-3, то можно подключать и все ядерные страны, включая Францию и Британию. "Что же мы будем как страус: в песок голову запрятать и делать вид, что мы не понимаем, что происходит. Нам нужны не шашечки на машине, а ехать нужно, поэтому нам безопасность нужно обеспечивать. Ну давайте тогда их тоже подключим", - сказал Путин.

"Мы не цепляемся за этот договор. Если наши партнеры решат, что он не нужен, хорошо, так тому и быть, мы же не можем их удержать", - заявил президент, добавив, что безопасность России от этого не пострадает - самые современные системы вооружения у нас уже есть. При этом не исключил: гиперзвуковое оружие можно учесть в СНВ-3.

Санкции и конфликты в странах СНГ

Пандемия не научила человечество объединяться на сто процентов. Россия справится со всеми введенными против нее санкциями, заявил Путин. Но есть много других государств, которые страдали и страдают от коронавируса, и они нуждаются в снятии ограничений, хотя бы по поставкам медикаментов, в кредитных ресурсах, оборудовании, обмене технологиями. "Нет, ведь так и не отменили никаких ограничений, прикрываясь какими-то соображениями, которые ничего общего не имеют с гуманитарной составляющей. Хотя в то же время все говорят о гуманизме. Все-таки надо быть почестнее друг с другом и избавиться от этих всех двойных стандартов", - призвал он.

Путин дал оценку "горячим" конфликтам на постсоветском пространстве. Про Нагорный Карабах сказал, что Россия занимает такую позицию, которая позволила бы пользоваться доверием как одной, так и другой стороны, и играть важную роль посредника в урегулировании. А про Киргизию заметил, что сложно смотреть на происходящее "без жалости и тревоги". "Но мы не лезем со своими советами, с наставлениями и с поддержкой каких-то отдельных политических сил", - сказал он.

Про события в Беларуси президент заявил, что Москва не вмешивается и рассчитывает, что никто "не будет раскручивать в своих интересах этот конфликт и навязывать какие-то решения белорусскому народу". При этом он заметил, что то, что происходило в Беларуси, "выгодно отличается от того, что происходило на улицах некоторых крупных городов развитых демократий".

Пациент уехал в Берлин

Прозвучал вопрос про Алексея Навального. Президент рассказал, что лично просил прокуратуру дать разрешение на его выезд за границу.

"Мы много раз слышали про отравление, - напомнил Путин. - То там, то здесь - это уже много раз звучало". В связи с этим он заметил, что "если бы этого фигуранта действительно, власти, во всяком случае, хотели бы отравить, вряд ли бы отправили его на лечение в Германию".

"Сразу же, как только жена этого гражданина обратилась ко мне, я тут же дал поручение прокуратуре проверить возможность выезда его за границу на лечение. Имея в виду, что могли бы и не выпускать, потому что у него были ограничения, связанные с судебным следствием и уголовным делом. Я сразу попросил Генпрокуратуру разрешить это сделать", - пояснил российский лидер.

"Он уехал", - добавил Путин.

"Потом нам сказали, что найдены следы "Новичка" - пресловутого и хорошо уже известного во всем мире", - напомнил президент. Он добавил, что российская сторона предложила предоставить ей данные по данному делу - биологический материал и официальное заключение, чтобы у РФ могли появиться официальные основания для возбуждения уголовного дела.

Президент отметил, что предложил, чтобы российские специалисты приехали в Германию и вместе с иностранными коллегами "поработали бы на месте, получили бы какие-то материалы". "И если это действительно криминальное событие, то могли бы расследовать это", - уточнил он.

- Чего здесь такого необычного мы попросили? - удивлен Путин. - Но ничего же не дают, и объяснения нет.

А потом и вовсе выясняется, что "это не "Новичок", а чего-то другое", заметил он.

"Ну, давайте это вместе расследовать!" - еще раз призвал президент.

Он напомнил, что в России были случаи, когда покушались на общественных деятелей, на бизнесменов. "И это все было расследовано, найдены виновные - и все наказаны, что важно, - отметил Путин. - И в данном случае мы готовы работать с полной отдачей".

Сокращений в армии не планируется

Отвечая на вопрос модератора заседания дискуссионного клуба "Валдай" Федора Лукьянова о предложении Минфина сократить численность личного состава силовых ведомств и изменить порядок их финансирования, глава государства отметил, что министерство финансов всегда выступает за то, чтобы минимизировать расходы.

"Никаких решений пока у нас не планируется. Мы не планируем ни сокращения, ни увеличения каких-то сроков чего-то", - заявил президент. "Это просто одно из предложений министерства финансов. Оно пока до меня даже не дошло. Это пока дискуссия правительственных ведомств между собой", - пояснил он.

Путин добавил, что при принятии окончательных решений будет "исходить из реальной ситуации в экономике, из ситуации, связанной с доходами граждан, в том числе - сотрудников правоохранительной сферы и военных структур государства, соотношения их доходов с гражданским сектором", ситуации на рынке труда и других факторов.

"Повторяю: в практическом плане эти вопросы пока не обсуждаются, это дискуссии внутри правительства РФ", - добавил он.

Нового карантина не будет: Путин уверен, что медицина справится с коронавирусом

Путин заявил об отсутствии необходимости закрывать предприятия

Президент России заявил, что власти не собираются вводить карантинные меры, подобные тем, что были весной. В частности, это касается режима выходных дней и закрытия предприятий. Он обратил внимание, что медицина достигла того уровня, чтобы справиться с проблемами пандемии коронавируса, заболеваемость которым растет.

Российский президент Владимир Путин указал, что власти страны не видят необходимости прибегать к режиму нерабочих дней в связи с распространением коронавируса.

«В целом ситуация такова, что на сегодняшний день нет необходимости возвращаться, во всяком случае у нас, к таким ограничительным методам, как это было весной этого года. Например, когда мы отправили людей в оплачиваемый отпуск и закрыли целые предприятия. Нет такой необходимости», — отметил глава государства, выступая на заседании клуба «Валдай».

Он также обратил внимание, что российская медицина отреагировала на эпидемию достаточно эффективно.

«А сейчас у нас резервы созданы, резервы коечного фонда, лекарства появились, протоколы лечения появились. Медики наши уже понимают и знают, что и как нужно делать. То есть уверенность пришла в том, что мы можем справиться с этими проблемами», — заверил глава государства.

Выступая на заседании международного дискуссионного клуба, Путин также подчеркнул, что распространение коронавируса оказало серьезное влияние на все сферы жизни человечества. Путин выразил мнение, что пандемия напомнила о хрупкости человеческой жизни.

Вместе с тем он подчеркнул, что коронавирус в данной ситуации не отступил. Заболевание по-прежнему представляет собой серьезную угрозу для человечества, напомнил глава государства. По его словам, такая ситуация может усиливать ощущение начала «совсем другого времени».

«Мы не просто на пороге кардинальных перемен, а эпохи тектонических сдвигов, причем во всех сферах жизни», — заключил Путин.

Накануне прошла встреча Путина с членами правления Российского союза промышленников и предпринимателей (РСПП). На ней он также подчеркнул, что в планы правительства не входит введение «жестких, тотальных ограничительных мер».

Он посоветовал промышленникам наладить диалог со специалистами в медицине, чтобы те помогли составить индивидуальную систему мер борьбы с коронавирсом, эффективные для каждого отдельного предприятия.

 «Специалисты предлагают общие меры, но на предприятиях ситуация меняется от одного предприятия, от одного трудового коллектива к другому, специфика работы разная», — отметил президент.

При этом сами бизнесмены считают, что нужно достичь «правильного баланса мер, который бы позволил» с одной стороны «сохранить жизни и здоровье жителей России», а с другой «обеспечить возможность заработка, сохранения заработной платы, сохранения занятости». Это, по их мнению, можно сделать и без введения жестких ограничений по примеру тех, что были весной.

На встрече Путин назвал также «генеральный путь борьбы».

По его словам, он заключается в «продолжении тестирования, укреплении системы здравоохранения, [применении] индивидуальных средств защиты, соблюдении мер предосторожности, предлагаемых специалистами и врачами, и, конечно, вакцинации», которая должна пройти по всей стране.

С наступлением осени российские специалисты стали фиксировать рост заболеваемости. «За последние сутки в России выявлен 15 971 новый случай коронавируса в 85 регионах. Из них 25,8% не имели клинических проявлений болезни», — говорится в сообщении оперштаба.

По данным экспертов, за этот же период времени скончались 290 россиян, за сутки полностью выздоровели 11 428 человек. «Всего на сегодняшний день в России выявлено 1 463 306 случаев коронавируса в 85 регионах. За весь период зафиксировано 25 242 летальных исхода, выздоровели 1 107 988 человек», — добавили в московском оперативном штабе.

***

Госдума планирует рассмотреть новый бюджет 28 октября

Госдума собирается рассмотреть проект федерального бюджета, а также бюджетов Пенсионного фонда (ПФР), Федерального фонда обязательного медицинского страхования (ФОМС) и Фонда социального страхования (ФСС) на 2021-2023 годы в первом чтении 28 октября. Это следует из повестки заседания Совета Думы на понедельник.

Согласно ранее внесенному кабмином проекту бюджета, в 2021 году его дефицит будет равен 2,75 трлн рублей, в 2022 году - 1,25 трлн рублей, в 2023 году - 1,41 трлн рублей. По словам главы Минфина Антона Силуанова, федеральный бюджет будет дефицитным до 2024 года.

Согласно проекту бюджета ПФР, дефицит в следующем году может составить 495 млрд рублей. Дефицит ФСС - 18 млрд рублей, ФОМС - 11,5 млрд рублей.

Ранее сообщалось о проведении первого чтения проекта бюджета РФ 29 октября.

Политические игроки

Единороссов на переправе не меняют: партия власти начала отбор кандидатов на выборы с проверенных кадров
Единороссы определили первых кандидатов в Госдуму по одномандатным округам на выборах 2021 года. Это группа из 71 действующего депутата, которые уже побеждали по округам с большим отрывом от конкурентов. При этом, если ранее в партии прогнозировали, что переизбраться на новый срок сможет только половина нынешних депутатов-одномандатников, то теперь координатор экспертного совета «Единой России» Константин Костин предсказывает победу 70% из них. Эксперты считают консервативный подход единороссов к отбору кандидатов предсказуемым и даже «объективно неизбежным».

Как рассказал источник в руководстве «Единой России» (ЕР), единороссы уже находятся в процессе формирования своих списков кандидатов на будущие думские выборы. Впрочем, пока в партии называют фамилии лишь самых явных претендентов на выдвижение в мажоритарных округах. Партийное руководство вместе с администрацией президента (АП) отобрало 71 депутата, которые ранее побеждали в одномандатных округах и, скорее всего, смогут выиграть снова. Эти сведения подтвердили координатор экспертного совета ЕР Константин Костин и замглавы исполкома партии Дмитрий Миненко. «Да, такая работа идет с начала года по поручению председателя партии (Дмитрия Медведева)», — сказал господин Миненко.

По словам собеседника, близкого к руководству партии, предварительные консультации с этими людьми уже проведены и, скорее всего, они не откажутся от выдвижения. В число самых проверенных вошли, в частности:

· руководитель фракции ЕР в Думе Сергей Неверов и его первый заместитель Адальби Шхагошев,

· замсекретаря генсовета ЕР Александр Хинштейн,

· председатель комитета Думы по экологии Владимир Бурматов,

· экс-глава управления президента по внутренней политике Олег Морозов,

· известные спортсмены Владислав Третьяк и Антон Шипулин,

· депутаты Виталий Милонов и Александр Козловский.

Все они в 2016 году действительно победили в своих округах с большим отрывом от ближайших конкурентов, хотя до выборов не каждому из них прочили «легкую прогулку». Например, Александру Козловскому в Псковской области противостоял один из самых ярких представителей «Яблока» Лев Шлосберг, который, однако, занял лишь третье место, уступив еще и эсеру Михаилу Брячаку. А Сергей Неверов, занимавший на тот момент пост секретаря генсовета ЕР, победил в Смоленской области, возглавляемой членом ЛДПР Алексеем Островским.

Составлением списков кандидатов в ЕР на посту врио замсекретаря генсовета официально занимается бывший лидер ее думской фракции и экс-глава Дагестана Владимир Васильев. Источник в руководстве ЕР утверждает, что сам господин Васильев тоже может стать кандидатом на выборах-2021.

В 2016 году кандидаты от ЕР выдвигались в 206 из 225 одномандатных округов и выиграли в 203 из них. На выборах-2021, как сообщалось ранее, в АП и ЕР рассчитывают по округам уже на 210 мандатов, чтобы компенсировать возможные потери при голосовании по партспискам и сохранить в Думе провластное большинство. Правда, как оговаривался источник в АП, не факт, что все эти мандаты нужно отдать единороссам: Кремль вполне устроит, если их получат сильные кандидаты от новых подконтрольных партийных проектов. А источник, близкий к руководству ЕР, пояснял, что такая задача ставится с запасом — на тот случай, если где-то взять планируемые мандаты не удастся.

Сейчас собеседник, близкий к руководству ЕР, подтверждает, что партия хочет получить по округам более 200 мандатов.

При этом еще в сентябре источники в ЕР утверждали, что нынешний состав партийных одномандатников обновится наполовину. Однако теперь Константин Костин прогнозирует, что рассчитывать на переизбрание смогут 70% этих депутатов.

Как считает руководитель фонда «Петербургская политика» Михаил Виноградов, пока по этим предварительным данным можно сделать вывод, что список единороссов выглядит консервативно, а значит, они хотят сохранить при отборе кандидатов принцип коалиционности. Эксперт предполагает, что такое решение принято исходя из результатов региональных выборов, которые партийцы посчитали успешными.

По мнению политолога Екатерины Курбангалеевой, снижение планки предполагаемого обновления корпуса одномандатников говорит о том, что власти по-прежнему испытывают дефицит кадрового резерва. «"Единая Россия" объявила о новой программе, но пока по всем признакам можно ждать лишь ее косметический ремонт. Тему обновления партийной системы решили, вероятно, реализовать только за счет участия малых партий», — считает эксперт.

Эксперт по региональной политике Виталий Иванов напоминает, что даже если на выборы пойдут 70% нынешних одномандатников, то это не значит, что все они переизберутся, а следовательно, и процент обновления будет выше.

«Обновление не может быть самоцелью. Проще работать с инкумбентами, имеющими и мотивацию, и опыт, и ресурсы. Это не хорошо и не плохо. Это объективно неизбежно», — поясняет эксперт.

***
Бату Хасиков выходит из доверия: пока отставки главы Калмыкии хотят только депутаты Народного хурала
На ближайшую сессию Народного хурала Калмыкии может быть вынесен вопрос о вотуме недоверия главе республики Бату Хасикову. Как стало известно, предложение могло быть вынесено на обсуждение еще на этой неделе, однако голосов для его внесения в повестку дня не хватило. Представители оппозиционных фракций говорят о резком падении уровня доверия к господину Хасикову. Источники считают, что глава Калмыкии может лишиться должности досрочно. По мнению экспертов, вотума недоверия Бату Хасикову избежать удастся, однако его отставка уже не за горами.

Как сообщил руководитель фракции КПРФ в Народном хурале (заксобрании) Калмыкии Николай Нуров, вопрос о вынесении вотума недоверия главе Республики Калмыкия Бату Хасикову может быть поднят на очередной сессии, которая начнется в конце ноября. Он пытался внести этот вопрос в повестку дня заседания в прошедший четверг, но сделать этого не смог.

Напомним, в начале октября девять депутатов Народного хурала, в том числе руководители фракций «Единой России», КПРФ и «Справедливой России» в Народном хурале Калмыкии Саглар Бакинова, Николай Нуров и Намсыр Манджиев (заместитель главы фракции СР), направили открытое обращение президенту РФ Владимиру Путину с жалобами на главу республики Бату Хасикова. Они заявили, что в республике наблюдается высокая смертность от COVID-19, а глава субъекта не контролирует политическую и социальную обстановку в регионе. Через неделю после президиум регионального политсовета калмыцкого отделения «Единой России» в присутствии Бату Хасикова и председателя Народного хурала Анатолия Козачко лишил Саглар Бакинову поста лидера фракции ЕР в хурале и должности первого заместителя секретаря реготделения. В прошедший четверг фракция ЕР подтвердила это решение. В Народном хурале Калмыкии КПРФ контролирует 4 места из 27, ЕР — 21, СР — 2.

Выступая в четверг на сессии хурала, Николай Нуров заявил, что межфракционная группа депутатов, в которую вошли представители КПРФ, «Справедливой России» и четверо единороссов, пришла к выводу, что «представленная во время избирательной кампании главой Калмыкии предвыборная программа не выполняется, и условия для ее реализации не созданы». Он также заявил, что считает, что подбор и расстановка кадров в органах исполнительной власти осуществляются неэффективно, без учета уровня профессиональной подготовки и опыта, что привело к кризису во всех сферах жизнедеятельности республики. Также, по его словам, в республике сложилась критическая финансово-экономическая ситуация: «За 2019 год госдолг Калмыкии вырос на 16,75% и достиг 4,62 млрд руб. На 1 сентября он составил 5,9 млрд руб., то есть вырос на 27,6%. В октябре 2020 года в Республике Калмыкия зафиксирован самый высокий уровень закредитованности населения в России, уровень долговой нагрузки оценивается в 87,7%». Он считает, что все это может быть основанием для вынесения вотума недоверия главе республики.

Господин Нуров пояснил, что на прошедшей сессии предложение было заведомо непроходным.

Для внесения вопроса в повестку дня заседания необходима треть голосов от состава заксобрания (девять человек), а часть депутатов от ЕР, выступающих против Бату Хасикова, не пришли. По словам Николая Нурова, депутаты от ЕР попросили перенести внесение вопроса о недоверии в повестку на другой день. Он надеется, что, скорее всего, это произойдет на ноябрьской сессии. Точная дата ближайшего заседания пока не назначена, сессия начнется в конце ноября.

Глава фракции «Справедливой России» в калмыцком заксобрании Наталья Манжикова рассказала, что вынести вопрос о вотуме недоверия Бату Хасикову на сессии 22 октября не удалось из-за скандального поведения Анатолия Козачко, который все время перебивал коммуниста. По ее словам, последние несколько дней перед Домом правительства республики проходят одиночные пикеты с требованием отставки Бату Хасикова и Анатолия Козачко.

Источники в регионе сообщили, что во время заседания Народного хурала бывший лидер региональной фракции ЕР Саглар Бакинова находилась в администрации президента в Москве, где обсуждала положение в республике. 
О том, что господин Хасиков может уже до ноябрьской сессии Народного хурала лишиться поста главы республики, сообщили несколько источников, знакомых с политической ситуацией в Калмыкии.

«Он постоянно консультируется в администрации президента РФ. Ситуацией в республике там обеспокоены и сомневаются, способен ли Бату Хасиков разрулить конфликт в республике. Но, похоже, все идет к тому, что будет принято решение о досрочной отставке», — сообщил один из информированных собеседников. По его данным, сегодня Бату Хасиков снова был вызван в администрацию президента «на беседу».

Политолог Андрей Серенко отмечает, что расклад в Народном хурале Калмыкии таков, что вопрос о вотуме недоверия Бату Хасикову может быть внесен на обсуждение депутатов, однако голосов для его принятия не хватит: «Но сама постановка вопроса — это уже скандал. Политический конфликт внутри республики лишением постов Саглар Бакиновой не снят. У главы республики ничего не получается, а он ищет причину этого в происках врагов на стороне». Отставка Бату Хасикова может произойти весной следующего года, считает Андрей Серенко: «Он отработает половину срока, и политические приличия будут соблюдены. Все это время кризис в республике будет только нарастать».

Специалист по региональной политике Виталий Иванов считает, что вотума недоверия господин Хасиков, скорее всего, избежит. При этом эксперт уверен, что политический кризис в республике очевиден: «Вне зависимости от степени личной вины главы Бату Хасиков несет за это полную ответственность. Это ему зачтется в минус».

Партии и общественные движения
Пенсионеры набирают очки: эксперты пророчат успех социально ориентированным партиям
На будущих думских выборах будет доминировать социальная повестка, говорится в докладе исследовательского центра «Особое мнение». Граждане все более недовольны своим уровнем жизни и готовы голосовать за тех, кто обращается к конкретным социальным лозунгам. Эксперты центра считают, что именно за счет этого на прошедших в сентябре региональных выборах Российская партия пенсионеров за социальную справедливость (РПП) показала лучший результат среди непарламентских партий, а «Справедливая Россия» улучшила свое представительство в парламентах региональных столиц. В совокупности их результат приближается к достижениям КПРФ. Эксперты считают, что в случае объединения «социальный блок» мог бы претендовать на роль второй политической силы в стране. Однако сами коммунисты с этим не согласны.

Результаты выборов все больше зависят от социальной повестки — избиратели все меньше интересуются идеологией, так как недовольны своим уровнем жизни, социальным неравенством и несправедливостью. К такому выводу пришли специалисты центра «Особое мнение» на основании анализа результатов региональных выборов этого года.

В своем докладе эксперты предполагают, что дальнейший экономический кризис позволит эффективно применять социальную риторику (в том числе популистскую) всем партиям, кроме «Единой России». Главными выгодоприобретателями станут партии социального блока.

Исследование построено на основе анализа электоральной статистики прошедших в сентябре региональных выборов. Главным их открытием в «Особом мнении» считают РПП. Партия, ранее показывавшая весьма скромные результаты, преодолела пятипроцентный барьер в семи из девяти регионов, где она участвовала в выборах в заксобрания, и прошла во все шесть гордум региональных столиц, где выставляла свои списки. Второй лучший результат у партии «Новые люди». Ее кандидаты прошли во все четыре заксобрания, в которые выдвигались, и в две гордумы из трех. Однако эти успехи эксперты списывают на административный ресурс.

В «Особом мнении» отмечают, что Партия пенсионеров обычно выступает в роли спойлера (ее задача — оттянуть голоса у КПРФ): в их списки попадают «случайные люди», бюджеты на кампанию минимальны, а полноценная агитация отсутствует. Однако это не помешало ей показать лучший результат на выборах среди малых партий.

Эксперты считают успешным и выступление «Справедливой России», которой ранее пророчили провал. Партия преодолела пятипроцентный барьер на всех выборах в региональные парламенты, кроме Белгородской области, хотя и с меньшими процентами, чем на выборах в 2015 году. А на 10 из 14 выборов в парламенты региональных столиц эсеры улучшили свой партийный результат. Эксперты считают, что этому способствовали «рассерженные горожане», «разочарованные бюджетники», ослабевающая эффективность административного ресурса и специфика муниципальных выборов, где кандидаты могут самостоятельно дойти до своих избирателей. На уровне регионов результаты власти выше за счет голосования в селах и малых городах.

По среднему результату партии «социальной направленности» занимают четвертые и пятые места: эсеры набрали 7,79% на региональных выборах и 10,54% на выборах в думы региональных столиц, РПП — 5,92% и 7,05%. По совокупному результату, по подсчетам экспертов, «Справедливая Россия» и Партия пенсионеров обгоняют ЛДПР в семи регионах из 11 и в девяти административных центрах из 14. В пяти регионах и трех административных центрах партии по совокупному результату обгоняют и КПРФ.

В «Особом мнении» обращают внимание, что при суммировании их результатов СР и РПП догоняют КПРФ, находящуюся на втором месте.

В докладе анализируются и результаты «Единой России». Эксперты считают, что партии играет на руку переход на мажоритарную систему выборов в думы региональных столиц. Так, в пяти из восьми городов, где выборы проходили исключительно по такой системе, партия улучшила свое представительство. А вот при сохранении партийных списков доля депутатов ЕР в большинстве случаев уменьшается. Исключение составили пять гордум из 14 и заксобрание Белгородской области.

Директор «Особого мнения» Екатерина Курбангалеева уверена, что эсеры и РПП выигрывают за счет обращения к социальной повестке. Несмотря на скромную агитационную кампанию, их лозунги находят отклик у населения: «Наиболее удачный, на мой взгляд, — "Пенсию не за возраст, а за стаж". Этого уже достаточно, чтобы люди голосовали». Она считает, что если СР и РПП объединятся, то могут побороться за второе место на будущих думских выборах. КПРФ, по ее мнению, от использования «социальной повестки» не выигрывает, поскольку воспринимается как «идеологическая партия». Госпожа Курбангалеева сомневается, что ЕР сможет использовать социальную повестку в свою пользу. Директор Фонда прогрессивной политики Олег Бондаренко считает, что эсеры действительно выигрывают от социальной повестки, а КПРФ, чтобы набрать 15–20% голосов, нужно провести ряд структурных обновлений, привлечь к выборам ряд успешных левых политиков из регионов и подумать над хорошим лидером списка.

Политолог-регионалист Ростислав Туровский согласен с мнением, что на предстоящих думских выборах социальная повестка будет доминировать. Однако он считает, что главные вопросы избирателей все же будут адресованы основным партиям.

«И я бы не сбрасывал со счетов "Единую Россию", так как ей важно найти убедительные доказательства своей социальной ориентации и представить их электорату, — считает господин Туровский. — Коммунисты, даже если и не придумают ничего нового, все равно получат голоса протестного электората и сохранят второе место. Для Партии пенсионеров все зависит от того, включит ли их Кремль в активную кампанию».

Секретарь ЦК КПРФ Сергей Обухов считает, что эксперты несправедливо утверждают, что КПРФ не работает на поле социальной повестки. Он напоминает, что именно его партия выступила против повышения пенсионного возраста и за увеличение прожиточного минимума до 25 тыс. руб.

Россия и мир
«У всех к нам интерес»: о чем говорили Нарышкин и Лукашенко

Нарышкин заявил о попытках неконституционной смены власти в Белоруссии

Сохранение стабильности в Белоруссии остается ключевой задачей властей республики в условиях попыток изменить существующее устройство неконституционными методами, заявил глава СВР Сергей Нарышкин по итогам встречи с Александром Лукашенко. И хотя полностью исключать фактор протестов в соседней республике из контекста нынешних коммуникаций Москвы и Минска нельзя, участившиеся контакты российских и белорусских спецслужб объясняются сторонами обеспечением безопасности Союзного государства.

Директор Службы внешней разведки России (СВР) Сергей Нарышкин 22 октября посетил Минск, где провел переговоры с президентом Белоруссии Александром Лукашенко. Визит проходил на фоне продолжающихся в республике протестов, начавшихся после выборов главы государства в августе 2020 года. Неудивительно, что эта ситуация, судя по всему, была в центре обсуждений на высшем уровне.

«Мы видим стремление неконституционными методами попытаться изменить существующее устройство, существующую политическую власть [в Белоруссии]», — цитирует ТАСС заявление Нарышкина по итогам встречи.

Глава СВР в очередной раз подчеркнул, что для Москвы и Минска очевидно влияние извне на происходящее в настоящий момент в республике.

«Это влияние небескорыстное… Реформа конституции, начало которой положено, даст ответы на многие вопросы. Но при этом необходимость сохранить стабильность — это крайне важной условие для развития государства и общества», — добавил Нарышкин.

Подобное мнение высказал и Лукашенко, который практически с самого начала протестных акций в Белоруссии начал связывать происходящее с попытками внешних факторов повлиять на ситуацию в стране.

«У всех интерес к нам — к России, к Беларуси. Мы должны реагировать. Думаю, мы о многом договоримся: о нашей совместной работе, деятельности во благо наших народов, конечно», — заявил белорусский лидер.

За последние месяцы Александр Лукашенко акцентирует особое внимание на союзнических отношениях России и Белоруссии, а также на личных дружеских отношениях с президентом РФ Владимиром Путиным. На этом фоне усиливается упор на обеспечение безопасности Союзного государства, а также укрепление сотрудничества между государствами в разных сферах.

 «Не только сотрудничества специальных служб, разведывательных служб наших стран. Но и развитие экономического, военно-политического сотрудничества», — заявил Нарышкин.

При этом между государствами уже налажен обмен информацией по тематике противодействия и борьбы с международным терроризмом: транзит боевиков, каналы получения ими финансовых ресурсов, планы и замыслы террористических организаций, отдельных группировок по отношению к России и Белоруссии.

Тем не менее полностью связывать встречу 22 октября с протестами в Белоруссии было бы некорректно, поскольку речь все же идет о взаимодействии двух государств именно в рамках Союзного государства, которое началось отнюдь не из-за акций в белорусских городах.

Об этом же говорил пресс-секретарь российского президента Дмитрий Песков. «Вы видите, что в данном случае речь идет о сотрудничестве внешней разведки, и в рамках Союзного государства существуют механизмы взаимодействия по всем направлениям, включая и [сотрудничество] по работе специальных служб», — заявил Песков.

Однако исключать контекст самых массовых в истории Белоруссии протестов все же не стоит. Тем более, ранее Нарышкин неоднократно указывал, что СВР внимательно следит за событиями в соседней республике, а также планами Запада в отношении Минска.

Более того, в середине сентября глава российской Службы внешней разведки указывал, что ключевую роль в событиях, происходящих в Белоруссии, играют США, которые взяли под «плотную опеку» экс-кандидата в президенты страны Светлану Тихановскую и других оппозиционеров. По задумке Вашингтона, как полагают в СВР, оппозиционеры должны были стать народными лидерами, однако четко оформленного лидерства в протестной группе в настоящий момент так и не появилось.

Эту роль, правда, взяла на себя Светлана Тихановская, хотя по оценкам экспертов, большое влияние на протестующих она не оказывает, что неудивительно, учитывая, что она находится за пределами Белоруссии и не может принимать прямого участия в акциях на улицах белорусских городов.

Тем не менее, она аккумулировала главные требования протестующих, которые транслирует на встречах с западными политиками, ключевым из которых остается сложение Александром Лукашенко своих полномочий.

20 октября она разместила в Telegram «народный ультиматум» главе государства, а также указала, что это станет «шансом» для сотрудников силовых структур.

Собственно, среди требований было объявление Лукашенко о своем уходе, прекращение насилия на улицах и освобождение политзаключенных. В случае невыполнения этих пунктов она грозит усилением массовых протестов, национальной забастовкой, блокировкой дорог и обвалом продаж в государственных магазинах. Срок ультиматума истек 25 октября.

Новости из регионов

Топ-11 событий недели в регионах России.
11. Технологии в помощь закону, или Обыкновенная халатность

СФО. Халатность экс-мэра Норильска вычислили по мессенджеру

Глава Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин заявил, что халатность в действиях экс-мэра Норильска Рината Ахметчина обнаружили с помощью анализа содержимого его мессенджера. Бывший градоначальник проходит по возбужденному СК уголовному делу. Как утверждается, он несвоевременно ввел режим ЧС, в результате чего произошло увеличение размера причиненного экологии вреда.

«Трудно спорить с тем, что Ахметчин не принял необходимых мер для пресечения ситуации. Поэтому обвинения в халатности можно считать обоснованными. Но на самом деле тревожные признаки встречались и раньше. На протяжении срока были жалобы, что мэр не реагирует на проблемы в экологии, ЖКХ и прочем. Если бы на это последовала реакция раньше, то нынешних проблем могло и не быть», – отмечает руководитель общественного движения «Мой дом» в Норильске Руслан Абдуллаев.

10. Отставка, или Каков поп – таков приход

ПФО. Правительство Саратовской области продолжают сотрясать скандалы

На этой неделе было официально объявлено об отставке министра транспорта Алексея Зайцева. По решению суда он был отстранен от должности 22 сентября, его подозревали в получении взятки. Свой пост Зайцев занимал всего месяц.

На дня было предъявлено официальное обвинение экс-министру здравоохранения Наталье Мазиной в злоупотреблении полномочиями. Делом занимается отдел по расследованию особо важных дел СУ СК России по Саратовской области. Речь идет о госконтрактах, заключенных в 2018 году, на покупку медоборудования. Мазина, зная о том, что оборудование не соответствовало заявленным требованиям, тем не менее подписала акт приемки.

Почему правительство Саратовской области постоянно сотрясают скандалы, отставки и уголовные дела? По мнению политолога Алины Жестовской, «каков поп, таков и приход».

«Смею предположить, что в Саратовской области просто полный разброд и шатание. Если чиновники берут взятки, значит они не боятся своего непосредственного начальника – губернатора. Если они идут на такой риск, значит во всей властной вертикали региона создано соответствующее настроение. Тут остается только гадать: либо начальник всей этой богадельни сам задает тренд, либо его в регионе ни во что не ставят. Дождемся ответа от следователей», – поделилась мнением эксперт.

9. Выборы, выборы, или Интриги нет

ПФО. В Нижнем Новгороде кандидаты на пост главы города представили свои программы конкурсной комиссии

До финала дошли три претендента: нынешний исполняющий обязанности главы Юрий Шалабаев («Единая Россия») и депутаты гордумы Кирилл Лазорин (КПРФ) и Герман Карачевский (ЛДПР).

Если про первого можно сказать, что он представитель нового поколения управленцев – технократов, вышедший из «Лидеров России», то его соперники относятся к старой гвардии.
Кирилл Лазорин, несмотря на успешную нотариальную практику и неплохой личный доход, открыто заявляет о своей приверженности коммунистической идеологии. Герман Карачевский – предприниматель и профессиональный спортсмен в прошлом, долгое время занимается законотворчеством в гордуме.

Ведущий аналитик Института региональной экспертизы Марат Хамидуллин считает, что даже говорить об интриге не стоит, все предельно ясно.

«Думаю, что следующий мэр уже практически определен, врио незачем волноваться. Дело даже не в том, что Юрий Шалабаев – креатура губернатора Никитина. Посмотрим на состав вновь избранной городской думы – у единороссов право решающего голоса, их большинство. И конечно же, они поддержат однопартийца, своего. Мне сложно предположить, что может произойти, чтобы они избрали мэром коммуниста или либерал-демократа», – пояснил Хамидуллин.

8. Опасное направление, или Осторожность не помешает

УрФО. Бывший вице-мэр Магнитогорска закрыл дыру в минстрое Челябинской области

В правительстве Челябинской области новое назначение. Пост заместителя министра строительства и инфраструктуры занял Юлий Элбакидзе, бывший вице-мэр Магнитогорска. Он занял в региональном минстрое новую, пятую ставку заместителя министра, которую ввели в конце августа. Таким образом, Юлий Элбакидзе будет исполнять обязанности подследственного замминистра Татьяны Антоновой, которая находится в СИЗО. Он будет курировать работу управления госстройнадзора и службу по защите информации. Татьяну Антонову отправили под стражу в апреле этого года по обвинению в получении взяток и превышении полномочий. Вину она не признает.

«Останавливать работу по данному направлению совершенно невозможно. Это грозит не только проблемами для экономики области, но и для жизнедеятельности простых людей. Потому что неисполнение госконтрактов и несвоевременное их заключение коснется и дорог, и благоустройства, и медицины, и образования. На самом деле направление работы очень сложное и криминогенно опасное. Конечно, абсолютно необходим был человек на эту должность. Насколько это успешно и удачно, будем смотреть по проделанной работе. Во всяком случае, я думаю, что опыт предыдущих мест, которые ранее занимал Элбакидзе, должен его чему-то научить. Может быть аккуратности и осторожности», – прокомментировал политолог Андрей Лавров.

7. Просели, или «Корона» бьет по кошельку

СФО. В Кузбассе долги по заработной плате с начала года выросли в 3 раза

Задолженность по заработной плате на 1 октября составила 433,8 млн рублей. Это в 2,4 раза больше, чем на ту же дату прошлого года, и в 2,8 раза больше, чем на начало нынешнего года. Просрочка росла на протяжении практически всего этого периода, и лишь в сентябре задолженность удалось сократить на 23,8 %.

«Причины очевидны – на фоне коронавируса розница, туризм, сфера услуг заметно просели. Денежный поток прекратился, что не могло сказаться и на уровне задолженности по зарплате. Конечно, была и помощь государства в виде бюджетных кредитов при сохранении сотрудников, и ими многие воспользовались. Возможно, без этого ситуация могла быть еще более серьезной», – поделился индивидуальный предприниматель, бывший депутат Законодательного собрания Кемеровской области Егор Каширских.

6. Уж лучше вы к нам, или Желающих нет

ДФО. На этой неделе в Магадане должны были выбрать нового мэра

Срок градоначальника Юрия Гришана подошел к концу. Однако по странному стечению обстоятельств желающих заявиться на должность не нашлось. На конкурс не подали ни одной заявки – даже Юрий Гришан не захотел баллотироваться на новый срок.

Как отметил политолог Даниил Ермилов, главной причиной такой ситуации стало отсутствие договоренности среди элит. Грубо говоря, депутаты не смогли согласовать нужную кандидатуру. Накал борьбы, очевидно, такой, что лезть в эту историю не захотел никто.

«Полное отсутствие заявок на должность мэра Магадана – это, конечно, искусственная ситуация. Так в жизни не бывает, желающие есть всегда. Насколько я понимаю, местные политики не сумели договориться, что и привело к подобному результату. Пару лет назад похожая ситуация была в Ванинском районе Хабаровского края. Там депутаты не хотели выбирать нового главу района – из-за отсутствия договоренностей. В Магадане депутаты, судя по всему, готовы собраться, а вот кандидатов до сих пор нет».

5. Старая история, или Непокаявшиеся

УрФО. Свердловскому минсоцполитики пришлось отвечать за старые грехи

Внимание федеральных СМИ привлекла история о принудительных стерилизациях, которые якобы практиковались в Уктусском пансионате в Екатеринбурге до середины десятых годов. Несколько бывших жителей пансионата рассказали, что женщин заставляли давать согласие на процедуру, угрожая отправить в интернат с более жесткими условиями содержания. Таким способом руководство учреждения избегало хлопот, связанных с возможной беременностью подопечных. Несмотря на то что, по словам омбудсмена Татьяны Мерзляковой, операции перестали делать еще в 2016 году, минсоцполитики до сих пор отказывается брать за них ответственность, обвиняя во всем медиков. Тем не менее в ведомстве пообещали проверить появившуюся информацию.

Как объяснил корреспонденту «ФедералПресс» кандидат социологических наук Дмитрий Руденкин, ничего удивительного в том, что бывшие пациенты рассказали о нарушениях их прав только сейчас, нет: «Когда человек через такое проходит, для него это шок, который он очень долго переваривает у себя в голове, и не факт, что он когда-то решится про это рассказать. Сейчас это прорвало, вероятно, в силу случайного стечения обстоятельств, но, когда прорвало кого-то одного, есть причина высказаться всем остальным».

4. Не все сразу, или Призрачные надежды на метро

УрФО. Строительство второй ветки метро в Екатеринбурге не начнется до Универсиады

Федеральный бюджет не сможет поддержать строительство второй ветки екатеринбургского метро в ближайшие два-три года, заявил сенатор от Свердловской области и один из главных лоббистов проекта Аркадий Чернецкий. Тем не менее он считает появление второй ветки неизбежным и предлагает использовать отсрочку с выгодой – подготовить проектную документацию и изменить маршрут новой линии. Если сейчас предполагается, что она пойдет на запад, то Чернецкий давно выступает за ее перенос на юго-запад – в сторону Академического района. По нынешней схеме метро до него дойдет после появления третьей ветки, то есть лишь в отдаленной перспективе.

«Наш регион и конкретно наш город претендуют на финансирование подготовки и проведения Универсиады. Понятно, что параллельно средства на метрополитен нам не дадут: и сил не хватит, и будет избыток денег для освоения», – заявила корреспонденту «ФедералПресс» кандидат экономических наук Елена Разумовская. Она поддерживает предложение Чернецкого и считает, что сейчас необходимо изучить техническую возможность его реализации. «Я согласна в том, что целесообразность смены направления есть, но мы все же живем на горах, поэтому я не знаю, возможно ли это технически», – заключила ученый.

3. Ямальская ротация, или отсылки к Конституции

УрФО. На Ямале власти применили любопытную схему по замене глав муниципалитетов

На текущей неделе по сути по «благословению» сверху сменились руководители в стратегически важных газодобывающих районах – Надымском, Тазовском и Пуровском. Главой Надымского района стал бывший депутат заксобрания ЯНАО Дмитрий Жаромских. В конце июня он перешел на работу в администрацию Надымского района. Практически сразу действующий глава Леонид Дяченко ушел в отпуск, и Жаромских стал исполнять его обязанности. Схожее назначение у Антона Колодина, возглавившего Пуровский район. В июле 2020 года он был назначен заместителем главы администрации. В течение последних месяцев исполнял обязанности главы района. В самом проблемном районе Ямала – Тазовском – как и предполагалось, свой пост сохранил действующий глава Василий Паршаков. По словам политолога Алексея Климовского, к нему меньше вопросов, чем к его экс-коллегам. Паршаков не так давно и занял эту должность.

Так что выборы на Ямале, считает эксперт, можно назвать формальностью. Все кандидатуры были поддержаны губернатором, а это значит, что региональные власти фактически берут территории под свою ответственность.

«Несомненно, окружные власти меняют состав глав муниципалитетов под себя. Им гораздо комфортнее работать со «своими» людьми. Это прямая отсылка к нашей новой Конституции, в которой сказано, что это обеспечение согласованного функционирования и взаимодействия органов государственной власти», – прокомментировал Алексей Климовский.

2. Перейти рамки, или Триггер для зачинщиков

ЮФО. Получила продолжение история с обращением глав парламентских партий Народного Хурала в адрес Владимира Путина

В обращении говорится о том, что Бату Хасиков дискредитирует курс, выбранный главой государства.

Главу фракции «Единая Россия» Саглар Бакинову лишили партийного поста. Голосование можно фактически назвать единогласным, так как за лишение проголосовали 18 депутатов из 19-ти. Ранее она уже потеряла пост замглавы реготделения партии. Формулировка звучала так: «Ввиду совершенных действий, наносящих ущерб политическим интересам партии». Есть информация о том, что в ближайшее время она может потерять и мандат в Народном Хурале.

Источник «ФедералПресс», знакомый с мнением и решениями федерального центра по конфликту в Калмыкии, обратил внимание, что ситуация улажена, конфликт сейчас сойдет на нет.

«У Москвы есть вполне прозрачное представление о том, кто это организует, зачем он это организует. Претензий сейчас к главе Калмыкии нет, но Бату Хасиков может в какой-то момент, например перед выборами в Госдуму в 2021 году, условно приехать и сказать: тут выборы сейчас будут, а у меня в регионе элиты баламутят ситуацию, есть риски, что это найдет отражение на результатах, условно, «Единой России». Вот в этот момент избыточная информационная кампания против Бату Хасикова и может сработать тем самым триггером против людей, кто это организовал и заказал все это», – прокомментировал политолог Марат Баширов.

1. Помочь Крыму, или Вода за 48 миллиардов

ЮФО. Правительство разработало план по обеспечению бесперебойного и качественного водоснабжения в Крыму и Севастополе

План рассчитан на 2020 по 2024 год. Планируется, что его реализация обойдется бюджету в 48 миллиардов, из которых 45,9 миллиарда – федеральные деньги, остальные региональные. В этот план входят и разработка новых месторождений подземных вод, и строительство гидротехнических сооружений. На проблемы с водой в Краснодарском крае ранее правительство внимания не обращало. Кубань ищет средства и возможности самостоятельно.

Курировать проект будет заместитель председателя правительства Марат Хуснуллин. Он же и рассказал президенту, что уже сделаны шаги по «увеличению экономической привлекательности» Крыма для бизнеса. Он подчеркнул, что на полуострове идет работа по созданию специальных условий для инвестора.

Член экспертного центра «Юг», экономист Наталья Зубаревич уверена, что у частного бизнеса появится мотивация работать на полуострове только после отмены санкций.

«Те компании, которые не шли в Крым из-за санкций, те же самые крупные банки и мобильные операторы связи, они как боялись санкций, так и будут их бояться, никакой особый инвестиционный режим их не подкупит. Те преференции, что даст этот режим, экономически не оправдают издержки, которые может принести бизнесу попадание под санкции. А те госкорпорации, что там работают, и так себя неплохо чувствуют. Поэтому мне не понятен посыл Хуснуллина. Скорее всего, речь идет о налоговых льготах. Но, получается, льготы кому? Госкомпаниям? Или льготы Аркадию Ротенбергу, который достроил свой мост? Не вижу какого-либо смысла», – прокомментировала Наталья Зубаревич.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Москва поднялась на четвертое место в рейтинге 100 лучших городов мира

Российская столица занимает четвертую строчку в рейтинге The World's 100 Best Cities. Об этом сообщается на официальном сайте мэра Москвы.

- Москва улучшила свои позиции в международном рейтинге The World's 100 Best Cities - столица РФ поднялась с пятого на четвертое место. Таким образом ее позиция выше таких городов, как Токио, Мадрид, Рим, Дубай, Сингапур, Барселона. А возглавляет список "Лучшие города для жизни, работы, инвестиций и посещения" Лондон. Второе место у Нью-Йорка, на третьей строчке - Париж.

По мнению международных экспертов, Москва лидирует в категории "Продукт". Она названа лучшей по таким значениям, как инфраструктура (например, аэропорты), достопримечательности культуры. Вошла в тройку категории "Место" (качество городской среды и безопасность). Кроме того, поднялась в категории "Люди". Российская столица стала второй в мире по числу жителей, у которых есть высшее образование. Еще Москву оценили в категориях "Экономическое процветание", "Времяпрепровождение" и "Популяризация".

Заммэра Наталья Сергунина так прокомментировала этот рейтинг: "Наш город исторически считается одним из международных культурных и цивилизационных центров. Благодаря комплексным программам развития, запущенным в последние годы, мы смогли упрочить позиции по всем ключевым направлениям: укрепили экономику, нарастили инновационный потенциал, создали цифровую экосистему для жителей и бизнеса". Она напомнила, что в столице создали новый стандарт качества городской среды, который предполагает, что современные общественные пространства и инфраструктура находятся в любом районе города. Это последовательно решается в рамках программы "Мой район". В то же время увеличивается туристическая привлекательность Москвы, находятся новые возможности для реализации талантов молодых людей в науке, творчестве, предпринимательстве и других городских сферах.

Заммэра Москвы по экономической политике и имущественно-земельным отношениям Владимир Ефимов сказал, что высокая позиция российской столицы в рейтинге подтверждает статус Москвы, как одного из самых востребованных для жизни, бизнеса и путешествий мировых мегаполисов. Когда составляется такой мировой рейтинг, анализируются как статистические данные, так и образ городов в глазах пользователей социальных сетей. Например, столица РФ второй год подряд входит в пятерку мировых городов, которые больше всего упоминаются при помощи хештегов в Instagram.
***

Социологи ВЦИОМ отмечают высокую информированность российского общества о национальных проектах (от 56 % до 85 %). Так, наиболее узнаваемыми в обществе являются проекты «здравоохранение» (85%), «образование» (80%) и демография (74%). 

Эти направления охватывают самые животрепещущие вопросы, а их реализация становится актуальной в рамках запроса на эффективную социальную политику, что воспринимается обществом как необходимая мера, и, шире – путь к установлению социальной справедливости.

  На фоне второй волны пандемии в обществе формируется запрос на приоритетное внимание властей к здравоохранению. Это сопровождается критическим взглядом на все остальные траты регионалов: благоустройство, траты на праздничные мероприятия, форумы и т. д.

Показательно: самым значимым российское общество считает «сохранение населения, здоровья и благополучия людей» (92%). 

Эксперты констатируют: социальная политика регионов в условиях экономического кризиса и второй волны пандемии становится ключевым индикатором оценки работы властей обществом. 

Чуть менее значимыми респонденты назвали «достойный, эффективный труд» (87 %) и «комфортная безопасная среда» (86 %).

В то же время наименее узнаваемыми являются нацпроекты «безопасные и качественные дороги» (63 %), цифровая экономика (66 %) и «международная кооперация и экспорт» (56 %). 

Актуальность этих направлений (как и всех нацпроектов) не вызывает сомнений, однако фокус общественного внимания смещен в сторону здравоохранения, а также темы сбережения здоровья и численности населения.  
Источник: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10597 
Интервью
Аркадий Дворкович, председатель фонда "Сколково" 
— Государство объявило о масштабной поддержке IT-отрасли. Достаточно ли заявленных мер? Над чем с точки зрения госрегулирования предстоит еще работать? Каких результатов можно ожидать через несколько лет?
— Запланированная поддержка в рамках нацпрограммы "Цифровая экономика" существенно сократилась в связи с корректировкой федерального бюджета, но остается очень значимой. Безусловно, этих средств недостаточно для масштабной поддержки компаний из всех секторов экономики в цифровизации их бизнесов, но концентрация бюджетных средств на поддержке IT-разработчиков и на цифровизации сектора госуслуг, медицины, образования даст ощутимые результаты в динамике IT-сектора.

Я думаю, что в части именно массовой поддержки все правильно. Налоговые льготы, которые будут предоставлены, достаточно мощные, конкурентоспособные. Есть вопросы, связанные с юрисдикцией, валютным регулированием, с привлечением финансирования. Если говорить о финансовой поддержке, то сегодня нужно, чтобы основной акцент был именно на внедрение технологий.

Государство вместе с институтами развития должно научиться более активно управлять средствами господдержки для достижения результатов, для этого нужно расширять арсенал форм поддержки, подходить к этому более гибко.

— Весной вы говорили, что самое сложное время для экономики и стартапов начнется с осени и может распространиться на 2021 год. В связи с этим планируются ли новые меры поддержки ваших резидентов?
— Действительно, ситуация сложная у многих, но возможности предоставления грантов в этом году у нас исчерпаны, поэтому массовую поддержку оказать не можем, только ту, что уже оказывается, например, в части арендной платы.

В текущем году мы также продолжаем работу с приоритетными проектами, направленными на борьбу с последствиями пандемии, по облегченным правилам, включающим, в том числе, сниженную долю внешнего финансирования для проектов всех стадий.

Что касается следующего года — мы смотрим, как оптимизировать распределение ресурсов, чтобы максимальное число наших компаний смогли продолжить работу. Ситуация очень непростая, и мы рассчитываем на поддержку и федерального правительства, и Москвы, и других регионов.

— Как пандемия сказалась на работе ваших стартапов?
— На всех по-разному. Есть те, кто оказались очень востребованными, например, компании в сфере дистанционного образования, медицины, видеонаблюдения, информационной безопасности, что обусловлено борьбой с пандемией и вынужденной необходимостью переходить на дистанционную работу. Запрос на решения этой группы резидентов очень быстро растет, соответственно, идет рост выручки. На старте они даже испытывали некоторый дефицит мощностей и кадров. Но есть и такие компании, для которых пандемия стала тяжелым ударом и которые из-за карантина и нехватки оборотных средств резко сократили или даже приостановили деятельность.

Мы помогали и помогаем нашим стартапам в период пандемии. На основе партнерства с Москвой мы снизили арендную плату, продолжали предоставлять гранты, оптимизировали внутренние процессы. Но бюджетные ограничения сказались на наших возможностях, и до конца года мы приостановили выдачу новых грантов. С другой стороны, мы договорились с правительством РФ об участии "Сколково" в программе "Цифровая экономика" и в рамках соглашения мы начинаем предоставлять гранты именно на внедрение разработанных технологий.

— Ранее сообщалось, что фонд "Сколково" обновит грантовую политику и сохранит финансирование грантовых программ в 2021 году. Каких именно новшеств ждать?
— У нас есть разные мысли на этот счет. Они зависят от бюджетных параметров, которые будут утверждены для "Сколково". Несмотря на бюджетные ограничения в 2021 году, фонд постарается сохранить действующие программы финансирования, с января мы планируем возобновить прием и рассмотрение заявок на грантовое финансирование участников проекта.

В целом, мы считаем, что основной акцент должен быть на микро- и мини-грантах, чтобы мы могли продолжать создавать воронку стартапов и помогать им развиваться. Совет директоров фонда одобрил увеличение максимальной суммы мини-гранта до 10 миллионов рублей. Я сомневаюсь, что мы продолжим выдачу крупных грантов, хотя для фокусных компаний, которым необходимо быстро предоставить финансовую поддержку и вывести их на рынок, я не исключаю, что мы будем продолжать применять этот инструмент.

Каких-то глобальных изменений на следующий год мы не планируем, но если бюджетные средства будут сильно ограничены, мы вынуждены будем сфокусировать средства на тех направлениях, которые будут более востребованными и которые нельзя будет охватить другими институтами развития.

— В этом году "Сколково" отмечает свое десятилетие. Как вы оцениваете эффективность работы фонда?
— Высоко оцениваю. Может быть, до пятерки с плюсом не дотянули, но думаю, что твердую четверку точно можно поставить. Судить в конечном счете лучше тем, кто пользуется результатами этой работы, но цифры говорят сами за себя. У нас в стране 10 лет назад почти не было ни стартапов, ни культуры инновационного предпринимательства, все это было только в зачаточном состоянии. Сейчас в "Сколково" работает более 2500 стартапов, причем не только на территории инновационного центра, а по всей стране.

К сожалению, не во всех институтах есть понимание и принятие инноваций, и законодательство еще не всегда способствуют инновационному предпринимательству, не всегда понятно, в чем разница между неудачей, непредумышленной потерей денег в результате нормального предпринимательского риска, и воровством денег, когда это происходит преднамеренно, заведомо. Но мне кажется, и в этой области идут существенные изменения.

Еще один показатель успеха – финансовая отдача от того, что делает "Сколково". Многие наши компании зарабатывают деньги своим трудом, талантом, на основе своих идей. Выручка компаний "Сколково" по итогам 2019 года составила более 111 миллиардов рублей, темп прироста составил 45%. За весь период суммарная выручка составила более 400 миллиардов рублей, общая сумма выданных грантов превысила 15 миллиардов рублей.

Третий успех – развитие сильнейшего исследовательского университета "Сколтех", уже завоевавшего серьезную академическую репутацию как в России, так и за рубежом.

Наконец, мы смогли сделать так, чтобы "Сколково" не замкнулось в границах инновационного центра в Москве, а способствовало развитию инноваций по всей стране. У нас 16 региональных операторов, и где такие операторы работают, в тех регионах более успешно развивается технологическое предпринимательство. Запрос на дальнейшее расширение сети есть, и я думаю, что еще пять-семь, максимум, до десяти региональных операторов может появиться в течение нескольких месяцев.

Одной из главных наших задач является строительство самой инфраструктуры "Сколково", создание абсолютно иного качества и пространства для жизни. За 10 лет в развитие инфраструктуры "Сколково" было вложено около 130 миллиардов рублей частных и более 50 миллиардов рублей бюджетных средств. Мы видим, что задаем определенную планку в развитии комфортных для жизни территорий.

— А что не удалось сделать?
— Мне кажется, основное – пока отсутствует прямая корреляция наших успехов с государственной политикой, госпрограммами. Конечно, сам факт существования нацпрограммы "Цифровая экономика" уже можно назвать успехом, но пока она реализуется чрезвычайно медленно. Это свидетельствует о том, что у нас все еще слишком монополизирован рынок цифровых технологий, недостаточно конкуренции в этой сфере, и новые технологии внедряются гораздо медленнее, чем хотелось бы. То есть большинство наших стартапов, к сожалению, еще не стали массовыми, здесь мы еще не достигли должных результатов. Пока мы более успешны в B2B-решениях в России, а в B2C – пока еще не столь хороши. Этим нам предстоит заниматься в дальнейшем.

— Стартапы фонда работают в самых разных отраслях экономики. На ваш взгляд, какие из них самые востребованные?
— Многие компании "Сколково" производят полезные и важные как для российского, так и для глобального рынка продукты. Я бы назвал ключевые ниши, где работают эти стартапы. Первая — безопасность в сфере IT, кибербезопасность, безопасность финансовых институтов, защита инфраструктуры организаций от кибератак, биометрия и распознавание образов. Компании этой сферы оказались в числе мировых лидеров, их решения покупают как в Европе, так и в США и странах Азии. Я думаю, это заслуженный успех, здесь компании использовали национальное преимущество в сфере математики и информационных технологий. Можно привести примеры компаний — Group-IB, SafeTech, Oz Forensics, VisionLabs, "ЦРТ-Инновации", "Видеоинтеллект".

Вторая ниша — технологии дистанционной связи. Наши компании достигли мирового признания еще задолго до COVID-19 и сейчас находятся в числе мировых лидеров. Это платформы в сфере дистанционного образования, телемедицины, контроля удаленной работы — "Учи.ру", "Нетология", "ЯКласс", ЮНИМ, "Интеллоджик" (Botkin.AI), "Стахановец", "СерчИнформ" и другие. Многие уже используются и за рубежом.

Третья ниша — биомедицинские технологии и все, что касается лекарств и средств, связанных с COVID-19, средств дезинфекции, — наши компании вышли на мировой уровень. Очень здорово, что у нас есть свои разработки и нам нет нужды обращаться к иностранным разработкам. В этой нише работают компании "Кромис", "РапидБио", "НекстГен", TION, "Генезис", "Лед-Инновации" и другие.

Четвертая, последняя, ниша – это новые материалы. Прежде всего, это продукты, основанные на технологии 3D-печати. Здесь можно выделить компании "Анизопринт", "Ф2 Инновации", "Стереотек".

— Каким бы вы хотели видеть "Сколково" через 10 лет?
— Мы не можем сейчас судить, кто из наших резидентов выйдет в лидеры через 10 лет и что будет востребовано в мире. Наша задача — подготовить среду, которая позволила бы создавать востребованные технологии. Еще одна задача на следующие 10 лет — распространение этой лучшей практики и научной деятельности на всю страну или на хотя бы на ведущие научные центры.

Что касается компаний, то у нас есть огромный поток новых идей, новых проектов, новых команд, которые мы сейчас видим. Надеемся, что он будет еще больше за счет того, что у нас вся страна теперь подключена к Сколково, а также на основе общения с нашими коллегами из Агентства стратегических инициатив (АСИ) и с другими организациями. Эта воронка будет расширяться. Следующий шаг – интеграция инновационных решений в производственные процессы различных частных и государственных компаний, выход на новые рынки.

— Выручка компаний-резидентов фонда "Сколково" по итогам прошлого года значительно выросла. Какой показатель ожидаете по итогам 2020 года?
— За первое полугодие этого года, по предварительной оценке, совокупная выручка компаний-резидентов "Сколково" превысила 55 миллиардов рублей. Отмечу, что компании за этот период получили 96 международных и 304 российских патентов. Мы ожидаем, что по итогам 2020 года будет небольшой спад по отношению к цифрам 2019 года из-за влияния пандемии.

Я думаю, что если сейчас стартапы "Сколково" выходят на уровень совокупной выручки в 500 миллиардов рублей за пять лет, то в течение следующего десятилетия, к 2030 году, мы должны достичь хотя бы триллиона рублей за пять лет. Этот ориентир вполне достижим. Для этого нам нужны как крупные игроки, так и много средних и малых компаний. У нас есть такое правило, что компания, достигая определенного порога по выручке, перестает быть резидентом "Сколково", но может остаться в экосистеме "Сколково" в качестве партнера и поддерживать более молодых резидентов.

— Недавно в "Сколково" был открыт Российский квантовый центр. Какие ожидания от этого проекта? Планируется ли в ближайшее время открытие на территории Сколково новых центров партнеров?
— Российский квантовый центр я считаю очень успешным проектом. Он финансировался сначала за счет частных денег, потом подключилось "Сколково", потом были вложения и крупных компаний, например, "Росатома". Этот проект – подтверждение высоких компетенций "Сколково".

Через 10 лет, согласно нашим планам развития, основная часть территории "Сколково" должна быть застроена, что увеличит количество площадей, использующихся технологическими компаниями для исследовательской деятельности и коммерциализации ее результатов, минимум втрое. Такие значимые для цифровой экономики компании, как Сбербанк, "Яндекс" и многие другие разместят здесь свои исследовательские центры, а экосистема малых технологических компаний вокруг них обеспечит значимый вклад в развитие российской экономики.

У нас будут центры компетенций по таким сферам, как искусственный интеллект, 5G, биомедицина, агротехнологии, все в партнерстве с крупными компаниями. В декабре 2020 года планируется открытие центра "Трансмашхолдинга", где будут организованы ЦОД и центр прототипирования и ситуационного моделирования, корпоративный университет ТМХ и agile-офисы.

В 2021 году также планируется завершить строительство и запустить партнерский центр "Феникс Контакт", в следующем году ожидается открытие и запуск нового постоянного партнерского центра ГК "Ростех" на территории "Сколково".

Стройка технопарка Сбербанка идет полным ходом. Планируется, что там будут работать около 10 тысяч человек. То же самое касается кампуса компании "Яндекс", — он пока планируется, разрабатывается концепция. Запуск первой очереди кампуса ожидается в интервале между 2023-2025 годами, это будет крупнейший кампус нашей главной технологической компании.

В "Сколково" еще много незаселенных пространств, и есть большой интерес со стороны компаний. Я думаю, уже в следующем году, как пандемия начнет затихать, мы приступим полноценно к этой работе. Например, компания Wildberries планирует разместить у нас в "Сколково" своих сотрудников, пока их центр находится в стадии проектирования.

— В "Сколково" тестируют беспилотные автомобили, ездит робот-курьер. Готово ли наше общество к внедрению таких инноваций?
— Я думаю, что этот процесс будет происходить постепенно, быстрого перехода ожидать не стоит, поскольку есть нюансы и в регулировании, и в отношении к этому. Конечно, технологии будут развиваться, их тестирование позволяет ускорить процесс, создать правильное регулирование, проработать все процедуры.

— Рассматриваете ли вы внедрение и других технологических инноваций на территории фонда?
— Если новые технологии будут удобны, мы внедрим их в "Сколково". Как вы отметили, у нас тестируется робот-курьер "Яндекса", но пока передвигается он медленно. Если скорость и качество доставки будут такие же, как при традиционных форматах — на велосипеде, самокате или машине, — то внедрение произойдет очень быстро.

В медицинском центре у нас стоит робот компании "Промобот". Он дает советы посетителям с точки зрения логистики и ориентации в медицинском центре, а также рекомендации по действиям в период пандемии. Этим он упрощает работу врачей.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Набиуллина рассказала о вводе цифрового рубля

Банк России планирует запустить пилотное тестирование цифрового рубля в конце 2021 года. Об этом заявила на онлайн-конференции глава ЦБ РФ Эльвира Набиуллина.

"Мы видим этот проект как с одной стороны многообещающий, который, на наш взгляд, он очень органично вписывается в то, что называется развитием цифровой экономики в целом", - сказала Набиуллина.

Если решение о вводе цифрового рубля будет принято, то ЦБ видит необходимость сначала запустить его в режиме пилотирования на ограниченном числе пользователей. "Такое пилотирование мы считаем возможным где-то к концу следующего года, и по мере получения этих результатов будем двигаться дальше. Но основное, конечно, сейчас - оценить плюсы и риски такого решения", - подчеркнула глава Банка России.

Свои предложения по выпуску цифровой валюты ЦБ опубликовал в середине октября. Окончательное решение по его запуску еще не принято, регулятор до конца года будет собирать отзывы рынка. Если решение будет положительным, то будет подготовлена концепция ввода цифрового рубля.

Цифровой рубль - это третья форма существования российской валюты наряду с наличными и безналичными деньгами. Он должен совместить преимущества обеих привычных форм расчетов - им можно будет расплачиваться с мобильных устройств и других носителей как в онлайн-режиме, так и без доступа к интернету и мобильной связи. Цифровой рубль можно будет свободно переводить в наличные или в электронные деньги и наоборот, и в этом его отличие от криптовалют. Он будет иметь форму уникального цифрового кода, хранящегося на специальном электронном кошельке - индивидуальном для каждого пользователя и открытом в платежной системе Банка России. При этом пока обсуждается степень участия в распространении цифрового рубля коммерческих банков.

***

ЦБ РФ выпустил стандарты обмена данными о клиентах банков

Банк России разработал стандарты открытых банковских интерфейсов (открытых API), с помощью которых банки и финтех-компании могут выстроить бесшовный и безопасный обмен данными о клиенте с его согласия.

Благодаря открытым API можно создать, например, универсальное мобильное приложение для клиентов по управлению финансами в нескольких компаниях одновременно или организовать онлайн-оплату товаров и услуг через партнерские приложения, отмечает Банк России.

Открытые API - технология обмена данными между информационными системами компаний через стандартные протоколы взаимодействия.

Стандарты Банка России разрабатывались совместно с участниками рынка на площадке Ассоциации ФинТех. API применяются и сейчас, однако из-за отсутствия стандартов при взаимодействии с каждым новым контрагентом участникам рынка приходится разрабатывать новые API - исходя из требований партнера, отмечает гендиректор ассоциации Татьяна Жаркова.

Количество сервисов, которые можно построить за счет инструментов открытого банкинга, не ограничено, подчеркивает она. Например, можно безопасно агрегировать информацию о счетах в разных банках в одном приложении, которое на основе анализа денежных потоков будет давать финансовые советы, а компании смогут в электронном виде предоставлять одним банкам выписки со счетов в других для подтверждения платежеспособности.

Стандарты - добровольные для применения, сообщает Банк России. Они содержат принципы и рекомендации внедрения открытых API для конкретных сервисов - получения организациями информации о счете клиента банка и инициирования денежных переводов, а также определяют общие положения работы открытых банковских интерфейсов и предлагают рекомендации по обеспечению информационной безопасности

Общество

Держи дистанцию

Дистанционную работу отделят от дистанционного присутствия, сообщил заместитель руководителя Роструда Иван Шкловец. "Такие понятия, как дистанционная работа и дистанционное присутствие, в будущем будут предметом оценки. Разница между ними незначительная, в наших реалиях это пока неактуально", - сказал Шкловец на практической конференции "Актион".

С работником на удаленке работодатель должен провести инструктаж по технике безопасности. Фото: Gettyimages

Как пояснил проректор Финансового университета при правительстве РФ Александр Сафонов, с точки зрения трудового законодательства разницы между понятиями действительно сегодня нет. И в одном, и в другом случае это такая форма организации труда, которая предполагает работу вне офиса. "Тем не менее дистанционное присутствие следует рассматривать как более узкое решение работодателя, который временно переводит работника для исполнения трудовых функций на удаленку. При этом он может периодически приглашать работника в офис для сдачи отчета или получения задания, решения других задач", - подчеркнул эксперт.

Не стоит путать с этими понятиями "удаленный режим работы", его тоже скоро пропишут в Трудовом кодексе. Законопроект находится на рассмотрении в Госдуме. В период пандемии многих работников перевели именно на удаленный режим работы, то есть выполнять свои трудовые обязанности они могут из дома или другого места, где у них организовано рабочее место вне офиса. А вот при дистанционной работе привязки к рабочему месту нет, она более мобильная: выполнять такую работу можно хоть на курорте, хоть во время поездки в такси.

При удаленном режиме работы обычная бытовая травма может оказаться производственной

Весной Международная организация труда выпустила рекомендации по организации удаленного режима труда, что в значительной степени компенсировало нехватку правового регулирования. А в марте-апреле порядок перевода работников на новую форму занятости разъяснило правительство.

Как пояснили в Роструде, удаленный режим не должен изменять обычную продолжительность рабочего времени, заработную плату, льготы или трудовые обязанности работника. А руководители организации при такой форме занятости, как и прежде, несут ответственность за охрану труда. Поэтому перед переводом на удаленный режим работы работодатель должен проинструктировать работника по вопросам охраны и безопасности труда, ознакомить его с действующими в компании правилами техники безопасности, оценить условия жилья работника на соответствие требованиям его безопасности, возможность выполнять им свои трудовые обязанности дома. Работодатель также имеет право требовать от работника исполнения правил и указаний, которые прописаны в локальных нормативных документах организации.

Полезная информация:

В опыт управленца
5 вещей, которые никогда НЕ делают замечательные боссы

То, что вы не делаете, может иногда оказывать большее влияние, чем то, что вы делаете. 

То, что Вы не делаете, как лидер, иногда имеет даже большее влияние, чем то, что Вы делаете. Вот пять вещей, которые замечательные боссы никогда не делают:

1. Не говорят: «Я как раз хотел извиниться за то….» Вы никогда не должны извиняться за прошедшие события. Когда вы запутались – признайте это. Вы, конечно же, хотите, чтобы сотрудники сразу же говорили Вам о том, что они совершили ошибку, поэтому, берите пример с их поведения. Если любовь означает, что никогда не стоит говорить, что ты о чем-то сожалеешь, тогда лидерство означает, что ты всегда должен за что-то извиняться. (имеется в виду, что нужно извинятся сразу, а не впоследствии - прим. редакции)

2. Не организовывают ежегодные очеты о работе. Ежегодная или полугодовая служебная аттестация, в основном, это пустая трата времени.

Несколько лет назад мой отчет «где-то задержался» и я сказал об этом своему начальнику. Он мне ответил: «Я доберусь и к нему, но Вы должны знать, что не услышите ничего нового. Вы уже давно все слышали из того, что я должен сказать. Если что-то в отчете может оказаться новым для Вас, то это может значить, что я не выполнял хорошо свою работу».

И он был прав. Лучшая обратная связь не «настраивается» по графику. Она происходит на месте, когда она имеет наибольшее влияние. Только ленивцы ждут запланированных отчетов, чтобы кого-то похвалить или предложить обучение.

Ваша задача – тренировать, наставлять и развивать каждый день.

3. Не устраивают формальные заседания, чтобы ознакомиться с идеями
Многие компании проводят сессии мозгового штурма, чтобы получить идеи для улучшения, особенно в тяжелые времена.

Звучит отлично, ведь Вы «привлекаете сотрудников» и «цените их вклад», не так ли? Но Вам не нужно устраивать собрание, чтобы получить их «вклад». Если сотрудники знают, что Вы слушаете, то они сами дают вам идеи.

И если Вы должны спросить, то лучшим способом является индивидуальная беседа, в которой нужно быть более конкретным. Например: «Мне бы хотелось, чтобы наша система доставки поручений работала быстрее. Что бы Вы изменили, если бы Вы были на моем месте?»

Поверьте мне: сотрудники всегда представляют, как они делают Вашу работу – и они делают ее всегда лучше вас! У них есть идеи. Иногда это отличные идеи. Будьте открыты, реагируйте на хорошие предложения, говорите с сотрудниками, и Вы получите весь вклад без организации формальных собраний.

4. Не создают планы развития. Формальные планы развития, как и ежегодные отчеты, являются не более чем корпоративной концепцией. Вы должны знать, что каждый сотрудник надеется получить: навыки, опыт, карьерный рост и т.д.

Таким образом, говорите об этом в неформальной обстановке. Затем разрабатывайте соответствующие проекты, необходимое обучение и создавайте соответствующие возможности.

Всегда давайте обратную связь на месте. «Разрабатывать» - это глагол. Разработка требует соответствующих действий. «Развитие» - это существительное, которое всегда находиться в картотеке.

5. Не просят об услуге. Я знаю многих руководителей, которые пытаются давить на жалость и говорят: «Марк, я пошел на уступки Вам, когда Вы болели. Теперь мне действительно нужно, чтобы Вы поработали в эти выходные».

Щедрость – это одностороннее явление. Будьте гибкими, когда это нужно. Идите на уступки, когда это является самым правильным, что Вам следует сделать.

Одалживайте деньги друзьям только в том случае, если Вам все равно, отдадут ли вам этот долг. Идите на уступки, не ожидая, что кто-то должен Вас отблагодарить.

Великие лидеры только дают. Они никогда не ждут чего-то подобно в ответ.

Познавательный блок

Горизонты познания
60 лет назад была катастрофа на Байконуре

24 октября 1960 года произошел пожар и взрыв на испытаниях ракеты Р-16 на космодроме Байконур. По разным данным, погибли до 126 человек, в том числе главнокомандующий Ракетными войсками стратегического назначения главный маршал артиллерии Митрофан Неделин. Разработчик ракеты Михаил Янгель незадолго до запуска ушел курить и чудом выжил. Это была самая масштабная катастрофа ракетной техники в истории СССР.

17 декабря 1956 года вышло постановление Совета министров СССР «О создании межконтинентальной баллистической ракеты Р-16 (8К64) с началом летно-конструкторских испытаний в июне 1961 года». Разработку первой межконтинентальной баллистической ракеты (МБР) на высококипящих компонентах топлива поручили ОКБ-586 под руководством Михаила Янгеля. Эскизный проект выполнили в ноябре 1957 года. А уже в январе 1958-го его одобрила правительственная экспертная комиссия во главе с академиком Мстиславом Келдышем.

Р-16 представляла собой двухступенчатую ракету с поперечным делением ступеней и моноблочной головной частью. Янгель был сторонником ракет на высококипящих компонентах.

По срокам начала летных испытаний ракета Р-16 вырвалась вперед. Командование Ракетными войсками стратегического назначения (РВСН) всячески поддерживало Янгеля. В августе 1960 года начались огневые стендовые испытания двигателей первой и второй ступеней Р-16 в Загорском НИИ-229. А в сентябре на полигон Байконур (в то время обозначался как Тюратам) для проведения конструкторских испытаний прибыла первая ракета для летных испытаний. К этому времени на полигоне было завершено строительство наземных стартовых и технических позиций на площадках №41 и №42.

Трагические события произошли на 41-й площадке при подготовке к первому пуску МБР Р-16. Увлеченный ракетостроением Никита Хрущев торопил ракетчиков. 25 октября 1960 года должна была начаться очередная сессия Верховного совета РСФСР, и первый секретарь ЦК КПСС почти непрерывно звонил на Байконур главнокомандующему РВСН маршалу Митрофану Неделину, требуя «всемерно ускорить испытания». Не за горами было и празднование очередной годовщины Октябрьской революции.
Первоначально пуск был запланирован на 23 октября. Утром начался вывоз ракеты из монтажно-испытательного корпуса на старт.

«В отличие от космических стартов, где вывоз ракеты сопровождался определенным ритуалом, в данном случае все происходило довольно буднично, — отмечает в своей книге «Тайны ракетных катастроф» инженер-физик, советник директора — главного конструктора ЦНИИ робототехники и технической кибернетики Александр Железняков. – Тяжело груженная тележка на резиновом ходу проследовала по бетонке, заехала в ворота, остановилась у стартового стола. Специальная система тросов на поднятой стреле установщика перевела ее в вертикальное положение, так что колеса оказались сбоку. Потом, когда ракета была зафиксирована на столе ветровыми стяжками, а установщик обхватил ее площадками обслуживания, тележка опустилась на землю и отъехала от старта. На «этажи» площадок поднялись испытатели. Началась обыденная работа».

Заправка прошла успешно, но затем в электросхеме автоматики двигательной установки появилась неисправность. Было принято решение произвести устранение дефекта на полностью заправленной ракете. Пуск был отложен, и Янгель предлагал отказаться от запуска, слить топливо и отправить ракету обратно на завод для выявления и ликвидации неполадок, а с Байконура запустить другую МБР Р-16. Однако времени на подготовку второй ракеты не было.

Маршал Неделин стремился исполнить наказ Хрущева. Поэтому пуск перенесли всего на день, назначив на понедельник, 24 октября. Известно, что в тот день руководитель СССР дважды звонил главкому РВСН по высокочастотной связи. Большинство тех, от кого зависело принятие итогового решения, понимали огромный риск, но высказались за допуск ракеты к старту, исходя из требования властей.

Вот что вспоминал один из выживших очевидцев взрыва старший лейтенант Анатолий Маслов: «Тревожно началось утро 24 октября. Ко всем бедам добавилась еще одна – появилась капельная течь горючего. Все работали «на нервах». Запуск ракеты до вечера откладывался несколько раз. Приблизительно за час до пуска какие-то «умники», закрывая люк, перебили три многожильных кабеля, которые проложили мои связисты – шлемофонная связь работающих на ракете людей прервалась. Кабели были заменены в течение пяти минут. Работа продолжилась. После устранения неисправности я дал команду отправить семь человек в укрытие, чем спас им жизни».

Вечером 24 октября продолжались предпусковые работы. После объявления 30-минутной готовности к пуску Янгель вышел в курилку, оборудованную в помещении бункерного типа.

Туда же отправились первый заместитель начальника Главного управления ракетного вооружения РВСН СССР Александр Мрыкин и главный конструктор ВНИИЭМ Андроник Иосифьян. Для обсуждения некоторых вопросов с ним отлучился некурящий главный конструктор ОКБ МЭИ Алексей Богомолов. Собиравшийся завязать с табаком Мрыкин хотел выкурить свою последнюю сигарету. После случившегося он решил не избавляться от вредной привычки.

«Я видел, как маршал Неделин сидел на стуле возле КП, — рассказывал связист Маслов. – Около него был подполковник Сало, это его адъютант. В 18:45 раздался треск, реакция у меня была мгновенной, расстояние 10 метров в сторону я преодолел со скоростью выше олимпийской. Оказавшись на песке, я услышал взрыв. Пламя по бетонке лизнуло меня всего. Я горел, подумал: все кончено. Но что-то подсказывало, поскольку я был в памяти, — беги! Я побежал, но был весь охвачен пламенем, стал кататься в песке, поднимаюсь – все равно горю. Очнулся я в госпитале на вторые сутки».

Неделин сидел на табуретке в 15 метрах от подножия ракеты и не имел шансов выжить. Его опознали по депутатскому значку: среди всех погибших он был единственным депутатом Верховного Совета СССР.

«Газовой струей работающего двигателя были разрушены оболочки топливных баков первой ступени, возник пожар и взрыв, — констатирует академик Российской академии космонавтики им. К.Э. Циолковского Железняков. – Часть боевого расчета и испытателей инстинктивно пыталась вырваться из опасной зоны, люди бежали в сторону правого старта к аппарели – специальному накату, под которым укрывалась специальная техника, но на их пути была полоса из свежезалитого битума, тотчас расплавившегося. Многие застревали в горячей вязкой массе и становились добычей огня – потом на этом месте можно было увидеть очертание фигуры человека и то, что сразу не горело, — металлическим деньги, пряжки и тому подобное. Самая страшная участь выпала на долю тех, кто находился на верхних «этажах» площадок обслуживания, — люди срывались в пламя и на лету вспыхивали, как свечки. Температура в эпицентре достигала трех тысяч градусов».

Погибли заместитель министра общего машиностроения Лев Гришин, заместитель Янгеля конструктор Лев Берлин, главный конструктор систем управления Борис Коноплев. Его тело идентифицировали по размерам – он был выше всех. Многие из получивших ожоги позже скончались в госпиталях.

Окружающие с трудом удержали Янгеля, который бросался в огонь, чтобы помочь погибающим людям. В этот вечер у конструктора ракеты Р-16 произошел обширный инфаркт. Едва оправившись от потрясения, Янгель доложил в Москву Хрущеву: «На заключительной операции к пуску произошел пожар, вызвавший разрушение баков с компонентами топлива. В результате случившегося имеются жертвы в количестве до ста или более человек. В том числе со смертельным исходом несколько десятков человек. Маршал артиллерии Неделин находился на площадке для испытаний. Сейчас его разыскивают. Прошу срочной медицинской помощи пострадавшим от ожогов огнем и азотной кислотой».

Катастрофа унесла жизни 126 человек – конструкторов, инженеров и испытателей.

С тех пор на Байконуре не проводятся пуски ракет 24 октября.

На следующий день для расследования причин катастрофы на полигон была направлена правительственная комиссия во главе с председателем Президиума Верховного Совета Леонидом Брежневым. Основной причиной произошедшего назвали грубое нарушение техники безопасности. Комиссия определила, что произошел самопроизвольный запуск ведущего двигателя второй ступени, который повлек за собой мгновенное разрушение топливного бака и бака окислителя. Последовавший за этим сильнейший взрыв за несколько секунд разрушил ракету и стартовый стол. Мощная взрывная волна раскидала во все стороны людей. Отдельные фрагменты догорали в течение нескольких часов.

По завершении расследования Брежнев заявил: «Наказывать никого не будем, все виновные уже наказаны».

Таким образом, ответственным за катастрофу посмертно был признан маршал, глава Госкомиссии по проведению испытаний Неделин.

Чуть позже Янгель имел весьма неприятный разговор с Хрущевым. Тот с подозрением отнесся к истории про курилку и долго не мог поверить, что ученый выжил лишь по счастливой случайности. Согласно публицисту Леониду Млечину, глава партии и правительства спросил конструктора: «Ты почему не сгорел?»

28 октября 1960 года газеты опубликовали совместное сообщение ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета министров СССР, из которого советские граждане узнали о трагической гибели в авиационной катастрофе кандидата в члены ЦК КПСС и замминистра обороны маршала Неделина. Подробности случившегося на Байконуре при этом не приводились. Тем не менее, о трагедии достаточно быстро узнали на Западе, откуда информация вернулась в СССР посредством «радиоголосов».

Как уточнял в одной из своих книг известный советский ученый-ракетчик, сын Хрущева Сергей, руководство страны не могло полностью замолчать трагедию из-за гибели Неделина: пропажу маршала в любом случае пришлось бы объяснить. После обсуждения ситуации на высшем уровне сошлись на версии о падении самолета. Всех уцелевших на испытаниях Р-16 четко проинструктировали, что и как отвечать на соответствующие вопросы, а в их историях болезни сделали соответствующие записи.

Главный конструктор и директор ОКБ-1 Сергей Королев, конкурент Янгеля, получил строго секретную информацию из своих источников, сообщив ее только заместителям.

«Первая ракета Р-16, именуемая «изделие 8К64», не покидая стартовой площадки, уничтожила больше людей, чем погибало в среднем в Лондоне при попадании десяти боевых ракет Фау-2 во время Второй мировой войны, — писал в своей книге «Ракеты и люди» ближайший соратник Королева конструктор Борис Черток. — Ревущая струя огня обрушилась сверху на заправленную первую ступень. Первыми сгорели все, кто находился на многоэтажных предстартовых мачтах обслуживания. Через секунды заполыхала и первая ступень. Взрыв расплескал горящие компоненты на сотню метров. Для всех, кто был вблизи ракеты, смерть была страшной, но быстрой. Они успели испытать ужас случившегося только в течение нескольких секунд. Ядовитые пары и огненный шквал быстро лишили их сознания. Страшнее были муки тех, кто находился вдали от маршала Неделина. Они успели понять, что произошла катастрофа, и бросились бежать. Горящие компоненты, разливаясь по бетону, обгоняли бегущих. На них загоралась одежда. Люди факелами вспыхивали на бегу, падали и догорали в муках, задыхаясь от ядовитых и горячих паров окислов азота и диметилгидразина».

Несмотря на трагедию, пуски по программе летно-конструкторских испытаний ракеты Р-16 продолжились под руководством Янгеля в начале 1961 года.

Почти одновременно на полигоне Капустин Яр в Астраханской области завершились испытания Р-14. Ракета была высоко оценена комиссией и в апреле принята на вооружение.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Живешь в сверхдержаве - сверхдержись!

***
– Слышал, Лукашенко пообещал больше не баллотироваться в президенты?

– Это что, президентских выборов в Беларуси больше не будет?
***
«— Я думал, что после свадьбы у нас с женой будет больше денег, так как будет два источника дохода. Так и вышло — устроился на вторую работу. 

***

– Ого, какая красивая маска…
– Не трогай, это на Новый год!
***

Вы заметили, что в сравнении с прошлыми годами окружающие стали как-то меньше кашлять?
***

– Мне цыганка в молодости нагадала много денег.

– Обманула?

– Нет, уже 20 лет кассиром работаю.
***

В мире науки. Созданный в Сколково искусственный интеллект приписал себе 60 лет и ушёл на пенсию.
***

Пришло письмо от мошенников. Говорят, давай нам деньги каждый месяц, а мы их тебе начнем возвращать по достижении 65 лет. Тупее развода не видел. 
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