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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти

Путин назвал главные ценности России

День народного единства посвящен главным ценностям, которые близки и понятны каждому - искренняя любовь к Родине, уважение к предкам, стремление быть достойными их ратных подвигов и выдающихся свершений, стремление быть преданными гражданами своей страны, заявил, выступая в Севастополе, президент.

"Традиции заботы об Отечестве, готовность отстоять, защитить его - в характере нашего многомиллионного и многонационального народа", - заметил Владимир Путин. День народного единства прямо связан с одним из драматических, судьбоносных периодов в истории страны. В начале XVII века она стояла на грани утраты суверенитета, могла навсегда исчезнуть с карты, но народ не допустил этого и отстоял родную землю, избавился от захватчиков и предателей, восстановил сильную власть, положил конец междоусобным склокам, взял на себя ответственность за возрождение страны, напомнил он.

"Прошло более четырех столетий, но этот подвиг народа до сих пор поражает своим мощным патриотическим порывом, тем, что люди сами осознали - судьба, будущее Родины превыше всего", - сказал президент. Благодаря сплоченности наш народ достигал потрясающих высот, добавил он. И особая миссия в консолидации общества, в укреплении ценностей, которые нас объединяют, всегда принадлежала служителям традиционных религий, добавил глава государства.

***

Полпред президента в УрФО предлагает «дошлифовать» законопроект о публичной власти
Владимир Якушев считает, что нормы о сложносоставных регионах надо скопировать из действующего закона
Председатель комитета Госдумы по госстроительству Павел Крашенинников заявил 2 ноября, что в законопроект об общих принципах организации публичной власти будут внесены поправки, которые касаются сложносоставных субъектов: «Ту систему, которая сейчас существует, ломать не будем». По итогам укрупнения российских регионов, которое шло с 2003 г., таких осталось немного: Тюменская область с входящими в ее состав Ханты-Мансийским и Ямало-Ненецким автономными округами (ХМАО и ЯНАО) и Архангельская область с Ненецким автономным округом (НАО).

В действующем сейчас законе об общих принципах организации законодательных и исполнительных органов госвласти субъектов Федерации есть специальная статья (26.6) о разграничении полномочий между органами госвласти региона и входящего в его состав автономного округа. В ней прописан объем полномочий края и области, но также отдельно упомянута возможность автономных округов заключать договоры с регионами о разграничении полномочий. В проекте нового закона о такой возможности не говорится.

Законопроект оправданно не предполагает «кардинальных изменений» для сложносоставных регионов, заявил «Ведомостям» через своего представителя полпред президента в Уральском федеральном округе Владимир Якушев: «Вместе с тем нормы законопроекта в этой части требуют дошлифовки, точного воспроизведения тех норм, которые содержатся в настоящее время в действующей редакции». Ко второму чтению такая позиция будет учтена, считает полпред. По словам Якушева, нынешний закон предусматривает возможность «гибкого уточнения» порядка исполнения региональных полномочий, а также тех федеральных полномочий, которые поручено осуществлять субъекту Федерации посредством заключения договоров между органами власти.

К примеру, на уровень Тюменской области по договору передаются полномочия автономных округов по защите экономических интересов, реализации региональных программ, управлению энергоснабжением, связью, несколькими видами транспорта, гражданской обороне и охране общественного порядка. Де-факто формирование мобилизационного запаса и гражданская оборона – это общегосударственные полномочия, которые реализуют субъекты Федерации, говорит сенатор Вячеслав Тимченко.

Ранее депутаты Архангельской облдумы, а вслед за ними и Тюменской областной думы в целом поддержали проект закона об общих принципах организации публичной власти. Но у региональных властей есть замечания к законопроекту, заявил «Ведомостям» депутат Госдумы от Тюменской области Николай Брыкин. Если инициативу примут в нынешней редакции, произойдет «коллапс для всех наших регионов». Его можно избежать, если внести поправки, которые зафиксируют особое положение «тюменской матрешки» и Архангельской области с входящим в нее НАО. О необходимости скорректировать законопроект ранее в отзыве, направленном в Госдуму, писали депутаты НАО.

Бывший член Совета Федерации от Архангельской области, старший партнер коллегии адвокатов Pen & Paper Константин Добрынин считает, что ко второму чтению Госдуме «придется учитывать» оговорки, которые предложат регионы, чтобы сохранить «механизм бюджетного выравнивания» и перераспределения высоких доходов округов от «природной ренты».

Нынешний механизм распределения полномочий заработал в соответствии с федеральным законом с 2005 г. и после этого опробован в Архангельской области и НАО, говорит Добрынин: «По договору между регионом и автономным округом от 2014 г. (заключен до 2025 г.) на территории НАО региональные полномочия не осуществляются Архангельской областью, но нормативные отчисления из федерального бюджета на их исполнение поступают в областной бюджет для выравнивания бюджетной обеспеченности». Также договором установлены нормативы отчислений в областной бюджет от федеральных налогов, которые собираются на территории НАО: 65% налога на прибыль, 48% налога на прибыль организаций при выполнении соглашений о разделе продукции и т. д.

Руководитель группы региональных рейтингов АКРА Елена Анисимова отмечает, что по договору, заключенному в 2004 г. и пролонгированному в 2018 г. до 2025 г. Тюменской областью, ХМАО и ЯНАО, власти регионов координируют планы по социально-экономическому развитию в рамках общего курса.

Для этих целей ХМАО и ЯНАО перечисляют области по 29,5% налога на прибыль, собранного на территории округов. По подсчетам АКРА, это существенный доход для бюджета региона: в 2020 г. налог на прибыль Тюменской области составлял 35 млрд руб., дополнительно по договору от ХМАО область получила 41 млрд руб., от ЯНАО – 24 млрд руб. На основе трехстороннего договора выстраивается бюджетная политика трех субъектов и если бы ее хотели резко менять, то предупредили бы региональные власти заранее, рассуждает собеседник, близкий к администрации области. Тем более что в Тюменской области в 2021 г. прошли выборы регионального заксобрания и депутатов избирали в том числе жители автономных округов, отмечает он.
***

Татарстан без президента, губернаторы без ограничений. Как реформируют власть 

Госдума одобрила в первом чтении законопроект о региональной власти 

Нижняя палата парламента 9 ноября утвердила в первом чтении проект федерального закона, который позволяет губернаторам избираться на два срока и устанавливает единый по всей стране период их пребывания в должности. Против документа выступали законодатели Татарстана: этот законопроект лишает республику президента. 

Государственная дума 9 ноября в первом чтении одобрила законопроект о региональной власти.

«Это базовый законопроект, который несет в себе и прямые нормы, и закладывает определенные параметры организации и работы региональной власти – исполнительной, законодательной, органов местного самоуправления», — подчеркнул во время пленарного заседания спикер нижней палаты Вячеслав Володин.
Он напомнил, что перед рассмотрением законопроекта в первом чтении его текст отправили в регионы для получения обратной связи. Теперь, когда первая версия документа утверждена Госдумой, его вновь направят в заксобрания субъектов, чтобы получить более полные предложения.

Авторами проекта Федерального закона «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации» являются председатель Комитета по госстроительству и законодательству Павел Крашенинников и сенатор Андрей Клишас. Крашенинников, комментируя документ, говорил, что он создается, чтобы закрепленное Конституцией единство власти было отражено и на уровне регионов.

Законопроект предполагает несколько базовых изменений института губернаторства. Во-первых, он устанавливает единый срок полномочий глав регионов — пять лет. Сейчас этот срок определяется властями субъекта, но не может превышать пять лет. Во-вторых, фактически снимается запрет для губернаторов избираться более двух сроков подряд. Российские политологи считают, что этот пункт документа ориентирован на конкретных глав регионов: мэра Москвы Сергея Собянина, губернатора Подмосковья Андрея Воробьева, главу Чечни Рамзана Кадырова и президента Татарстана Рустама Минниханова.
Кроме того, проект закона унифицирует названия органов исполнительной власти и руководителей регионов. В соответствии с этим пунктом, все губернаторы будут теперь называться главами, а региональные органы исполнительной власти — правительствами. С учетом национальных и исторических традиций власти субъекта могут называть должность главы региона иначе, но это название не должно пересекаться с наименованием должности главы государства — президентом.

Этот конкретный пункт вызвал неприятие в Татарстане — республика остается единственным субъектом федерации, чей глава продолжает называться президентом. Лишить Татарстан президента федеральные власти пытаются уже 11 лет, однако регион находил лазейки в действующем законодательстве.
В конце октября Госсовет Татарстана (местное заксобрание) единогласно выступил против предложенного Клишасом и Крашенинниковым варианта документа. «Отдельные положения законопроекта противоречат основам конституционного строя Российской Федерации как демократического федеративного правового государства», — говорил тогда председатель комитета по государственному строительству и местному самоуправлению Госсовета Альберт Хабибуллин.

Еще одним пунктом законопроекта, против которого выступили в республике, стало сокращение сроков, в течение которых регионы могут предоставлять свои отзывы на федеральные законодательные инициативы. Сейчас он составляет 30 дней, но текущая версия документа предполагает его уменьшение до 15 дней. В Казани заметили, что заксобрания в регионах собираются, как правило, раз в месяц, многие депутаты исполняют свои обязанности не на постоянной основе. И местным властям попросту не хватит времени, чтобы принять участие в обсуждении спущенной из Москвы инициативы.

Важным нововведением проекта Клишаса и Крашенинникова стало расширение полномочий президента России в части снятия губернаторов с должности. По действующему законодательству глава государства может уволить главу региона в связи с утратой доверия только в том случае, если в отношении него выявлены (или подозреваются) факты коррупции, конфликта интересов, тяжких преступлений. Теперь же основанием для снятия губернатора станет сам факт утраты доверия президента.

***
«Главы регионов превращаются в менеджеров» — политолог про закон о власти

Закон «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации» вызвал широкий общественный резонанс. По ряду моментов документ нуждается в «глубоком переосмыслении». Так прокомментировал ИА REGNUM закон, принятый 9 ноября в первом чтении депутатами Госдумы, политолог Сергей Кулагин.

Он отметил некоторые положения закона, которые, на его взгляд, требуют доработки. Среди них были названы вопросы организации деятельности органов власти в столицах субъектов РФ, неограниченность губернаторских сроков, которая может привести к «бронзовению местных элит», усиление роли прокуратуры, что может вызвать давление на местные органы власти и еще ряд вопросов.

Так, по мнению политолога, в законопроекте «отсутствует прозрачное понимание работы органов местного самоуправления в столицах субъектов».

«Исполнительная и представительная власть под полной угрозой ликвидации выборности, что приведёт к отсутствию общественного выпуска пара на местном уровне в ходе выборов мэров и депутатов муниципального уровня. Закручивание гаек может привести к взрыву котла», — считает Кулагин.

То, что срок действия глав субъектов на посту руководителей регионов законом не ограничен, может закончиться несменяемостью власти и подконтрольностью местных элит лишь федеральному центру, в то время как в обществе сформирована потребность на обновление.

«Неограниченность сроков губернаторов (глав субъектов) и непрозрачность их отрешений от должности может стать риском для бронзовения местных элит, и создаёт возможность пожизненного личного обогащения за государственный счёт. В то время как на местах прочно сформирован запрос на обновление, федеральный центр отвечает на этот запрос строгим запретом и полной подконтрольностью местных элит федеральному центру», — отметил Сергей Кулагин.

Отдельно он остановился на усилении роли прокуратуры в региональной повестке дня. Как считает политолог, несомненно, в рамках исполнения национальных проектов её контроль крайне необходим и важен, однако наделение ее законодательной инициативой может привести к тому, что «надзорный орган может получить механизм давления на региональные элиты, и в корне изменит политический ландшафт абсолютно в любом регионе».

Кроме всего прочего, Кулагин раскритиковал отсутствие в законопроекте «финансовых мостов между федеральным центром, регионом и местной властью», что «поставит под сомнение успех реализации нового законопроекта». Не устроило политолога и то, что «в законопроекте полностью отсутствуют роль и взаимодействие гражданского общества с публичной властью», а «депутатский корпус получает сомнительные полномочия во взаимодействии с исполнительной властью региона, отсутствуют механизмы отзыва депутата из-за утраты доверия избирателей».

«О многовековой истории местного самоуправления постепенно придётся забыть. Главы регионов превращаются в менеджеров по распределению федеральных финансовых трансферов во вверенных им территориях», — считает Кулагин.

Отметив, что проект закона, безусловно, «жизненно важен для нового исторического цикла России», он подчеркнул, что требуется масштабное его обсуждение с привлечением общественности, политологов, экспертов в сфере исполнительной власти субъектов и детальная доработка.

Политические игроки

Три из четырех ушли в отставку

Что стало с охранниками Путина, которых назначали губернаторами

Президент РФ Владимир Путин подписал указ о назначении своего помощника Дмитрия Миронова — бывшего губернатора Ярославской области — председателем межведомственной комиссии по вопросам обеспечения правительственной специальной телефонной связью. Документ размещен на официальном портале правовой информации. 

Отставку Миронова с поста губернатора Путин принял 12 октября, он возглавлял регион с сентября 2017 года. В указе об отставке говорилось, что Миронов подал в отставку по собственному желанию; временно исполняющим обязанности главы региона был назначен бывший замглавы Федеральной антимонопольной службы Михаил Евраев. 

Миронов был одним из четырех человек, которые ранее служили в личной охране президента Владимира Путина, а затем стали губернаторами. Из них действующим губернатором остался только глава Тульской области Алексей Дюмин (занимает этот пост с 2016 года). 
Евгений Зиничев — два месяца на посту губернатора

Евгений Зиничев был назначен губернатором Калининградской области летом 2016 года. На этом посту он проработал только два месяца, а затем стало известно, что Путин подписал указ об отставке Зиничева «по семейным обстоятельствам». СМИ писали, что у него «возникли проблемы с публичностью». Вскоре он получил пост замдиректора ФСБ и звание генерал-лейтенанта. 

Следующее повышение Зиничев получил через два года: в 2018 году его повысили до генерал-полковника и назначили главой МЧС. На этом посту он сменил Владимира Пучкова, который покинул ведомство после трагедии в кемеровском ТЦ «Зимняя Вишня».

8 сентября 2021 года Зиничев погиб в Красноярском крае. По официальной версии, генерал армии разбился на арктических межведомственных учениях о камни, пытаясь спасти кинорежиссера Александра Мельника («Территория», «Новая Земля»), снимавшего документальный фильм. Изначально МЧС сообщило, что министр сорвался со скалы во время учений в Норильске.  По другой, неофициальной версии, озвученной в СМИ, трагедия произошла во время туристической поездки у водопада Китабо-Орон в охраняемой части заповедника на плато Путорана. Это в 120 километрах от Норильска. Ряд изданий сообщили, что не Зиничев пытался спасти Мельника, а, наоборот, кинорежиссер Мельник спасал поскользнувшегося министра. Мельник тоже погиб.

Сергей Морозов — 8 месяцев на посту губернатора

Сергей Морозов был назначен временно исполняющим обязанности губернатора Астраханской области 26 сентября 2018 года. Он ушел в отставку в июне 2019 года, не проработав и года на губернаторском посту. СМИ сообщали, что Морозов, возможно, получит место в одной из спецслужб. Как бы то ни было, но публичный след Морозова после его отставки оборвался. На странице в его Instagram последняя запись датируется апрелем 2020 года — это поздравление с Пасхой. Среди прочих под записью есть комментарии с просьбами к Морозову снова возглавить Астраханскую область. 

В 2019 году, после отставки Сергея Морозова, вопрос о губернаторах-охранниках задавали пресс-секретарю президента Дмитрию Пескову. Песков назвал опыт назначения успешным. «Что касается Морозова, он ушел действительно по семейным обстоятельствам. По собственной просьбе. Он продолжит работу в Москве. У него так сложились обстоятельства. И ушел он при достаточно высоком рейтинге», — сказал Песков.

Партии и общественные движения

«Справедливая Россия» воздержится от голосования по законопроекту о региональной власти

Фракция «Справедливая Россия», вероятно, воздержится от голосования по законопроекту о региональной власти в первой чтении. Об этом рассказал лидер партии Сергей Миронов.

Законопроект предполагает унификацию органов публичной власти в России — в соответствие с его текстом, Татарстан будет лишен права именовать своего главу «президентом». Кроме того во всех регионах будет снято ограничение по срокам пребывания губернаторов у власти.

По словам Миронова, он считает новый документ важным и нужным после изменения Конституции страны в 2020 году. При этом нынешний текст законопроекта вызывает у лидера фракции вопросы.

«И мы были бы готовы, безусловно, его поддержать, если бы эта законодательная инициатива была проработана так, чтобы не вызывать никаких сомнений в правомерности и эффективности предлагаемых решений. А пока сомнения есть. Например, так ли уж необходимо снимать ограничения по количеству переизбраний глав регионов?» — сомневается лидер эсеров. По его мнению, эту норму в прошлом уже не раз меняли ради сохранения власти наиболее авторитетных губернаторов.

Миронов также напомнил, что в Советском Союзе «застой в кадрах и застой в экономике были явлениями одного порядка».

Лидер парламентской партии также встал на защиту позиции Татарстана, который единственным среди регионов высказался против законопроекта.

«Татарстан — один из крупнейших субъектов Федерации, большинство граждан которого принадлежит второму по численности российскому народу. Для кого-то вопрос о том, губернатор руководит регионом, просто глава или президент, не имеет принципиального значения. А вот в Татарстане имеет! И с этим нужно считаться», — уверен Миронов.

Справедливороссы примут решение о голосовании по законопроекту о региональной власти после обсуждения во фракции. Однако Миронов отметил, что, скорее всего, эсеры воздержатся от голосования в первом чтении и поддержат его в случае исправлений спорных моментов во втором.

Ранее писали, что законопроект о региональной власти начнут рассматривать в Госдуме 9 ноября. В тексте законопроекта помимо прочего предлагается дать президенту возможность отстранять глав субъектов от должности не только по причине коррупции, но и в связи с утратой доверия. При этом сам руководитель региона получит право распускать местный парламент, если тот примет закон, противоречащий Конституции, и это подтвердит суд.

***

«Яблоко» почистят от кожуры: в партии началась перерегистрация членов с их последующим разоблачением
«Яблоко» проводит перерегистрацию членов московского отделения, чтобы очистить ряды от тех, кто наносит партии политический ущерб. Рядовые «яблочники» считают, что таким образом партийное руководство борется со всеми, кто его критикует. По словам зампреда «Яблока» Ивана Большакова, не прошедших перерегистрацию могут перевести в категорию незарегистрированных членов, сторонников, кандидатов в члены партии или действительно исключить. Технически этот вопрос проработают на съезде, который предполагается провести в конце года, а затем перерегистрация начнется и в других регионах.
Перерегистрация идет в рамках внутрипартийной реформы, стартовавшей еще в конце 2020 года. Как ранее сообщал “Ъ”, руководство «Яблока» собирается преобразовать его в идейную кадровую структуру, избавившись от «мертвых душ» и от тех, кто не разделяет программу партии, не исполняет ее решений и наносит ей политический ущерб.

По словам Ивана Большакова, в ходе перерегистрации партийцы проходят собеседования, по итогам которых решается, соответствуют ли они уставным требованиям для членов партии. Не прошедших отбор может ожидать лишение регистрации, перевод в ряды сторонников или кандидатов в члены партии с испытательным сроком. Набор категорий еще не утвержден, его обсудят на съезде, который планируется на декабрь, добавляет зампред партии: «Вероятно, кто-то не попадет ни в одну из этих категорий и будет исключен. По предварительным оценкам, это не более трети от числа членов партии. Сразу после этого или почти одновременно начнется кампания по привлечению сторонников».

В Москве перерегистрация стартовала 1 ноября и продлится 15 дней. Собеседники в отделении говорят, что опросить успели «едва ли половину членов», и не исключают, что собеседования придется продлить. По оценкам господина Большакова, не пройти перерегистрацию может половина членов отделения, но членства до съезда они не лишатся, а потеряют лишь возможность голосовать и влиять на принятие решений.

Ранее политкомитет партии заявлял, что «поддержка Навального и членство в "Яблоке" несовместимы». Однако Иван Большаков уверяет, что ревизия связана со сторонниками Максима Каца, которого руководство обвиняло в «захвате» московского отделения: «Он привел в партию несколько сотен человек, и у федерального руководства долгое время была надежда на их интеграцию в "Яблоко". Но на практике они оказались сторонниками лично Каца, а не "Яблока", и после его исключения из партии так существовать дальше стало невозможно».

Члены московского «Яблока» рассказали “Ъ”, что собеседования из-за пандемии проводятся по Zoom и занимают не больше 10–15 минут.

У партийцев спрашивают, «чей Крым», какой вклад они внесли в работу партии и в выборы, критиковали ли слова и действия руководства партии, как относятся к Максиму Кацу, Алексею Навальному и его проекту «Умное голосование», а также кого поддерживали на выборах в Госдуму по Ленинградскому округу Москвы — выдвинутую «Яблоком» Марину Литвинович или поддержанную господином Кацем Анастасию Брюханову. Один из собеседников сказал, что такие «допросы» вызывают опасения и после них было бы правильным выйти из партии. Еще несколько «яблочников» признались, что у них есть желание создать собственное объединение для участия в выборах, но никто не подтвердил, что такие переговоры уже ведутся. Некоторые партийцы собеседование еще не прошли или намеренно его оттягивают, раздумывая о том, как правильно поступить.

«Можно выйти, а можно пытаться сохранить партию и продолжать бороться за позитивные перемены в ней»,— пояснил “Ъ” один из партийцев.

Член московского отделения, муниципальный депутат Дмитрий Горчаков собеседование прошел, но еще не знает, какое решение по нему будет принято: «Я полагаю, что в партии просто не захотели исключать "за нарушение устава", а решили сначала провести перерегистрацию и с ней "собеседование". Думаю, что в итоге кого-то исключат, но не всех и немного». По его информации, «далеко не все» партийцы поддерживают идею исключения, к тому же в 2022 году в Москве будут муниципальные выборы, на которых партия собирается «как минимум повторить» успех 2017 года.

Член московского «Яблока» Артем Русакович полагает, что «дело не столько в поддержке "Умного голосования", сколько в симпатиях к Навальному и Кацу, а также в том, что рядовые "яблочники" выражают недовольство бездарными действиями руководства партии на прошедших выборах». По его мнению, перерегистрация — это «инструмент расправы над теми, кто действует не по указке федерального руководства "Яблока"». «Если руководители отделения будут проводить чистку всех, кто активно проявлял недовольство действиями руководства, то могут исключить или "перевести в сторонники" несколько сотен человек. По крайней мере, столько людей подписывались под открытыми письмами с такой критикой»,— заключает господин Русакович.

Россия и мир

Станет ли друг России президентом Франции?

Во Франции входит новая ультраправая политическая звезда. Известный журналист Эрик Земмур вполне может устроить во Франции новую политическую революцию

Новая надежда

«Франция еще не сказала своего последнего слова». Таков был, наверное, девиз президента Франции Эммануэля Макрона всю его нынешнюю каденцию. Хозяин Елисейского дворца пытался косплеить ДеГолля или даже Наполеона и возродить величие Франции. Казалось бы, внешние обстоятельства были для этого благоприятными – российско-европейский конфликт давал возможность Парижу сыграть роль посредника между Москвой и Брюсселем, общее ослабление США на внешней арене открывало пространство для лидерского маневра, а Германии снова требовался партнер для контроля за Европейским союзом. Однако Макрон не справился ни по одному из направлений, и за время его правления Франция испытала целый ряд унижений, последним из которых стал конфуз во время «рыбной войны» с Великобританией.

Однако несмотря на все эти неудачи в Пятой Республике еще остаются люди, уверенные в том, что «Франция еще не сказала своего последнего слова». Так, в частности, называется последняя книга Эрика Земмура. Французского журналиста еврейского происхождения и нынешней звезды французских ультраправых, взошедшей аккурат за полгода до президентских выборов. Земмура уже называют французским Трампом за его взгляды и отсутствие всяческого стеснения в их выражении. «В отличие от своих соперников, он не отворачивается от религиозных и расовых провокационных тем, а также не скрывает своих склонностей говорить о заговорах. Он – ярый противник иммиграции, политкорректности и феминизма. Для своих сторонников он – знакомое лицо, которое не боится говорить о вещах как они есть на самом деле. Для противников же он является зажигательным популистом, раскалывающим страну. И благодаря СМИ он сейчас везде», - пишет издание The Atlantic.

В буквальном смысле везде. Так, за сентябрь месяц Земмура во французских СМИ упоминали более 4 тысяч раз – то есть примерно около 140 упоминаний в день. В тот же месяц у него было почти 11 часов эфира (для сравнения, у Ле Пен был всего час). И это он еще не кандидат в президенты – для этого Земмуру нужно заручиться поддержкой сотен французских мэров, а также собрать деньги на предвыборную кампанию.

За этим, скорее всего, дело не станет. Земмур уже обхаживает спонсоров и, скорее всего, они готовы будут вложиться в политика. Опросы уже сейчас дают Эрику Земмуру 17-18% голосов в первом туре, что делает его вторым по рейтингу кандидатом после президента Эммануэля Макрона (у которого 24-27% голосов). И тенденции отнюдь не в пользу действующего президента – в сентябре рейтинг Земмура был в районе 8%. В случае второго тура Макрон набирает 57% голосов, а Эрик Земмур – 43%. То конфигурация плюс-минус такая же, как и в случае дуэли Макрона с Ле Пен. Однако нужно понимать что Ле Пен а) куда менее харизматична, чем Земмур и б) у Ле Пен длинная и весьма противоречивая политическая история, в которой есть к чему прикопаться.

А что нароют на Земмура? Обвинят в расизме? Бесполезно – уже обвиняли и даже дважды осуждали за разжигание расовой ненависти (по словам Земмура, мусульманам нужно сделать выбор между Исламом и Францией). Кроме того, в устах левой французской прессы под словом «расизм» понимается любая критика, связанная с национальной принадлежностью. Так, например, когда Эрик Земмур говорил, что большую часть наркоторговцев во Франции составляют выходцы с Ближнего Востока и Северной Африки – это не расизм, а объективная реальность (хотя албанцы могут подать на него в суд за нивелирование значения албанской наркомафии). Докажут, что его помощница Сара Кнафо является его любовницей? Так об этом многие давно подозревают, да и во Франции адюльтер не является чем-то крайне предосудительным. Подсунут в отеле страшную как атомная война горничную и обвинят в попытке ее изнасилования? Франция это уже проходила во время предыдущей предвыборной кампании.

Возвращение рациональности

В России к кандидатуре Земмура относятся, судя по отечественной прессе, крайне положительно. Вплоть до того, что называют другом России.

И, судя по его позиции, так вполне можно утверждать. Эрик Земмур выступает за снятие с Москвы санкций, нормализацию российско-европейских отношений и даже выстраивание некой оси Париж-Берлин-Москва для противостояния внешним угрозам. В том числе и тем, которые исходят из Америки. «Союз Франции, Германии и России для американцев станет концом их господства в Западной Европе. Поэтому американцы потратят все усилия на то, чтобы найти разногласия между Францией и Германией с одной стороны и Россией с другой», - поясняет француз. Ну и вишенкой на тортике его позиции является готовность Земмура выводить Францию из НАТО – не частично, как это сделал ДеГолль, а совсем. Что, в свою очередь, может нанести серьезный удар, даже критический удар по репутации Североатлантического Альянса.

Звучит, конечно, здорово и интересно – если (ЕСЛИ!) Земмур изберется, то перед Россией открываются большие перспективы. Вот только у этих планов есть два больших «но»: глубинное государство и свечи.

Коль сравнивать Земмура с Трампом, то нужно сравнивать полностью. Как и у Трампа, у Эрика Земмура много правильных и интересных идей. Однако, как и Трампу, ему эти идеи не даст осуществить т.н. «глубинное государство» - сонм французских чиновников и управленцев, не мыслящих для Франции иного выбора кроме евроантлантического. И вряд ли Земмуру удастся этот сонм победить и переломить – тем более даже не имея своего большинства в парламенте. Поэтому либо он встроится в систему, либо – если будет упорствовать – парализует весь французский государственный механизм.

Если же представить, что Земмуру удастся одержать победу и повести Францию по выбранному им пути, то этот путь приведет и страну, и всю Европу к хаосу. Резкому росту ультраправых настроений в обществе (ибо правые увидят, что оказывается можно побеждать), усилению неуверенности европейских элит, очередному кризису в ЕС, который Союз может уже не пережить. В общем, победа Земмура приведет к хаотизации европейского пространства – которое (при всех наших культурных различиях) является крупнейшим торговым партнером России. И абсолютно непонятно, во что эта хаотизация в итоге превратит в Европу. Возможно, Старый Свет станет более рациональным и европоцентричным – тогда Москва с Берлином и Парижем (не с Брюсселем и евробюрократами, а именно с французами и немцами) решит ряд спорных проблем. А возможен и другой сценарий – Европа станет слишком слаба, нерешительна и нерациональна, погрязнет во внутренних конфликтах, и в результате будет представлять еще более враждебное России пространство, чем сейчас

Земмур несет революцию – а она редко когда приводит к позитиву, в отличие от эволюции. Однако что делать, когда эволюция в Евросоюзе оказалась невозможна?

***
Путин и Лукашенко утвердили 28 союзных программ и общую военную доктрину

Президенты России и Белоруссии Владимир Путин и Александр Лукашенко подписали интеграционный декрет Союзного государства, а также утвердили военную доктрину и миграционную концепцию в ходе заседания Высшего госсовета Союзного государства. Трансляция велась на телеканале «Россия 24».

«Нас тут все критиковали, ожидали, особенно там в России отдельные Telegram-каналы, подпишем мы с вами или не подпишем. Так мы с вами отвечаем на вопрос этот всем Высшим госсоветом. Я вижу, ваша подпись под декретом стоит, всех членов Высшего госсовета. Если вы не против, я подпишу декрет. Но отвечать будем все, не только я», — сказал Лукашенко.

Стороны обсуждают политическую интеграцию двух стран с 1999 г. До сих пор были реализованы только единое таможенное пространство и зона свободной торговли.

Все 28 союзных программ президенты согласовали 9 сентября. Они направлены на «сближение» и «гармонизацию» в макроэкономической, денежно-кредитной и промышленной политике, налоговом законодательстве.

Программы также рассчитаны на создание единых рынков нефти, газа и электроэнергии. Кроме того, главы государств договорились гармонизировать финансовое, налоговое, трудовое и социальное законодательства.

Союзные программы, в том числе, подразумевают интеграцию национальных платежных систем, внедрение общей системы быстрых платежей, а также отмену телефонного роуминга между странами.

Как писали, 9 сентября Путин также допускал создание союзного парламента с Белоруссией, однако для этого, по его словам, нужно «подрасти». «Мы этого не обсуждали, и такие вопросы в повестке дня не стояли», — уточнял президент.

***
Чем отличаются «антипрививочники» в США и России. Сравнили их «портреты»

Более 20% американцев не уверены в безопасности вакцин от коронавируса

Чаще всего прививаться от коронавируса не хотят американцы с низким доходом, работающие вне дома, не имевшие ранее положительного результата теста на COVID-19, а также сторонники консервативных политических взглядов. В целом каждый пятый житель США сомневается в эффективности вакцинации. В России доля антиваксеров почти такая же — 17%.

В США составили «портрет» типичного противника вакцинации от коронавируса. Соответствующее исследование провели ученые из Городского университета Нью-Йорка и Университета Барселоны. Их работу опубликовали в журнале Scientific Reports.

Из ее результатов следует, что каждый пятый американец не хочет прививаться из-за сомнений в эффективности и безопасности вакцины, а также серьезности заболевания COVID-19.
Опрос, в котором приняли участие более 6 тыс. жителей четырех крупных городов (Нью-Йорка, Лос-Анджелеса, Чикаго и Далласа), проводили среди уже привитых, еще не вакцинированных, но желающих это сделать, и категорически отрицающих такую возможность.

Кто оказался в числе «антиваксеров» в США…

Более 20% респондентов оказались не уверены в безопасности препаратов, а также сомневаются, что сама инфекция действительно представляет угрозу.

Такой позиции чаще всего придерживаются люди с низким доходом, работающие вне дома, не имевшие ранее положительного результата теста на COVID-19, а также сторонники консервативных политических взглядов. Уровень образования, раса, возраст и пол не всегда были связаны с нежеланием пройти вакцинацию, отмечают социологи.

При этом половина тех, кто не хочет прививаться, указали, что ничто не может изменить их мнение.
Более 15% опрошенных не считают, что COVID-19 можно предотвратить с помощью вакцинации.

С утверждением о том, что коронавирус действительно представляет угрозу для здоровья, согласились от 82% до 90% (этот показатель варьируется в зависимости от города проживания респондентов).

Американцы, перенесшие COVID-19, выступили в основном за вакцинацию.
Разработчикам препаратов доверяют от 72% до 85% участников исследования. Свыше 68% поддержали требования о вакцинации для международных поездок.

…и в России

Подобный опрос проводился и в России центром социального проектирования «Платформа» и компанией Online Market Intelligence, его итоги публиковали 29 июня. Согласно исследованию, доля россиян, которые сомневаются в необходимости проводить вакцинацию, составляет 40%. Тех, кто совершенно точно не будет прививаться, — 17% от общего числа.

40% из «отказников» не готовы проходить вакцинацию из-за опасений долгосрочных последствий для здоровья.

31% антиваксеров выбрали выжидательную позицию, чтобы посмотреть, как прививка отразится на здоровье других людей. Еще 30% не верят в эффективность вакцинации — по их мнению, она не препятствует заражению.

В опросе участвовали 1 тыс. жителей из всех регионов.

Какие вакцины используются в США и России

В США получили одобрение вакцины, разработанные компаниями Pfizer и BioNTech, Moderna, а также Johnson & Johnson.

В России применяются «Спутник V», «ЭпиВакКорона», «КовиВак» и «Спутник Лайт».

По данным сайта стопкоронавирус.рф, Университета Джонса Хопкинса и проекта Our World in Data, США по состоянию на 4 ноября 2021 года находятся на 54-м месте по уровню вакцинации населения от коронавируса. Этот показатель составляет 59,19%.

Россия занимает 97 позицию с 33,58% привитыми от всех жителей страны.

Статистика по заразившимся и умершим

За минувшие сутки в США выявили 82 061 случай инфицирования, зарегистрирован 1 131 летальный исход.

В России зафиксировали 40 735 заразившихся за последние 24 часа, скончались 1192 человека.

По состоянию на утро 5 ноября, общее количество заразившихся в мире достигло 248 559 510, умерли 5 029 057 человек.
На первом месте по обоим этим показателям по-прежнему находятся США: 46 334 765 человек были инфицированы, 751 555 скончались.

Россия располагается на пятой строчке с 8 533 706 случаями инфицирования и 238 784 летальными исходами.

Новости из регионов

Отток населения назван не главной проблемой Дальнего Востока 

Отток населения - не главная проблема Дальнего Востока, считает Михаил Кузнецов, директор ФАНУ "Востокгосплан". Страшнее - старение населения.

"Главная проблема Дальнего Востока - это не отток населения. Миграция - это нормальное явление в любой открытой системе. Более того, когда приток превышает возможности территорий по созданию комфортных условий, последствия нередко оказываются отрицательными, - заявил Михаил Кузнецов. - Дальний Восток для России - молодой, по сравнению с другими макрорегионами России его можно назвать "подростком". Структура населения Дальнего Востока оправдывает такое сравнение. Доля детей в структуре населения ДФО - 20,8%, это выше, чем в среднем по России".

Однако возрастная структура тяготеет к стареющей модели: детей меньше, чем пожилых людей. "Это эхо войны и 1990-х, они наложились друг на друга. С 1990 по 2020 годы численность населения в регионах, входящих в состав ДФО, снизилась на 21%, а рождаемость в 1,9 раза. Именно сокращение рождаемости становится одним из первых и наиболее длительно восстанавливающийся демографических ответов на кризисы. Если даже это поколение родит 2-3-4 детей, то оно не выровняет эту ситуацию. 8,2 млн человек, которые живут в ДФО сейчас, недостаточно для уверенного развития региона", - уверен Кузнецов.

По его словам, в ближайшие 30 лет количество людей, выходящих на пенсию, будет превышать численность тех, кто будет вступать в пенсионный возраст. Это означает, что нагрузка на работающих увеличится, а их будущие пенсии не смогут обеспечивать будущие поколения.

Весь спектр мнений

Общественное мнение

Почти 40% россиян верит, что в ближайшие годы их уровень жизни улучшится

Более трети россиян (39%) уверены, что в течение ближайших трех–пяти лет их уровень жизни, а также жизни их семей, изменятся в лучшую сторону, свидетельствуют данные опроса фонда «Общественное мнение» (ФОМ). 
Согласно результатам исследования, каждый девятый (11%) уверен, что через 3–5 лет будет жить хуже, чем сейчас, около трети сограждан (30%) не ждут для себя каких-либо изменений в этом плане.

Что касается ожиданий в отношении уровня жизни в стране в целом, то, как отмечают социологи, каждый четвертый (25%) через 3–5 лет ждет улучшений, и ровно столько же сограждан полагают, что станет хуже. По данным ФОМ, каждый третий (34%) уверен, что уровень жизни в стране в этот период не изменится.

Всероссийский опрос был проведен 15–17 октября 2021 года среди 1 500 респондентов в 53 субъектах РФ, в 104 населенных пунктах.

Интервью

Вячеслав Володин, спикер Госдумы
— На первом заседании Государственной думы вы сказали, что «депутату нельзя, будучи во власти, быть ей же в оппозиции, нужно понимать ответственность». Когда вы это говорили, что вы имели в виду?
— Единственным источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ. Это норма Конституции. Государственная дума — представительный и законодательный орган власти нашей страны. Каждый, кто избрался в Государственную думу, становится представителем народа во власти. Властными полномочиями его наделяют граждане нашей страны, независимо от того, от какой партии выдвигается депутат. Поэтому он должен их эффективно реализовывать в интересах людей, а не находиться в оппозиции к исполнению своих обязанностей, которые он взял на себя, избравшись депутатом.

— Речь ведь не про оппозицию к обязанностям, а идеологическую оппозицию. В России есть партия власти, есть оппозиционные ей партии. Разве не так?
— С этим соглашусь. Депутат выдвигается от партии, она может быть оппозиционной. Но как только граждане его избирают, он становится членом коллегиального органа власти, носителем полномочий, которые он обязан реализовывать. Депутаты обладают равным статусом, одинаковыми правами и обязанностями независимо от партийной принадлежности.

— Де-юре, может, и равные права. Но фактически получается, что депутаты от «Единой России» «равнее». У оппозиционных депутатов меньше возможностей, им куда сложнее решать вопросы, лоббировать инициативы. 
— Ничего подобного. У каждого депутата один голос. Как уже сказал, каждый парламентарий, вне зависимости от партийного билета, наделен одинаковыми властными полномочиями. По закону о статусе депутата Государственной думы все они могут участвовать в работе пленарных заседаний, комитетов, комиссий, в парламентских слушаниях. Наделены правом вносить законопроекты и поправки к ним, направлять депутатские запросы, обращаться с вопросами к членам правительства, приглашенным на заседания, участвовать в утверждении министров, вице-премьеров, председателя правительства. Это права и обязанности депутата.

При этом у всех заработная плата одинаковая, равная заработной плате федерального министра, и такое же социальное обеспечение.

— Оппозиционных депутатов количественно меньше. Их фракции в меньшинстве. Самостоятельно, без воли ЕР, повлиять они могут примерно ни на что.
— Напомню вам, в истории современной России в Государственной думе не всегда удавалось сформировать представительство партии большинства. Были коалиции, позволяющие принимать решение большинством голосов, создавались временные альянсы для принятия отдельно взятых законов. Сегодня большинство у партии «Единая Россия». Это выбор наших граждан. Но представители оппозиционных фракций обладают возможностями влиять на принятие решений: они входят в состав Совета Государственной думы, занимают руководящие должности (первый заместитель и заместители председателя Госдумы), руководят половиной комитетов, их представители являются первыми заместителями и заместителями председателей комитетов.

Инициатором такого подхода к структуре Государственной думы и выстраиванию баланса был президент. Исходя из наработанного опыта, возможно, правильно будет в будущем закрепить этот принцип законодательно. Это необходимо для того, чтобы представители всех парламентских партий, за которые голосуют граждане, могли участвовать в обсуждении и принятии решений. Кстати, в прошлой Думе ровно половина из принятых депутатских законов (404 из 808) были инициативами от оппозиционных фракций или внесены совместно с «Единой Россией». 

— Хотите совсем подчинить парламентскую оппозицию ЕР?
—  Все подчиняются законам Российской Федерации: и граждане, и власть, и оппозиция, и парламентское большинство, и парламентское меньшинство. 

Если вы посмотрите международный опыт, то увидите, что для политических партий там существуют определенные правила. Например, в Основном законе ФРГ установлено, что «партии, которые по своим целям или поведению своих сторонников стремятся причинить ущерб основам свободного демократического строя либо устранить его или поставить под угрозу существование ФРГ, неконституционны». Они лишаются государственного финансирования. Кроме того, немецкая Конституция запрещает «объединения, цели или деятельность которых противоречат уголовным законам или направлены против конституционного строя или против идеи взаимопонимания народов».

Если говорить об оппозиции, то требования к ее работе закреплены в ряде документов международных организаций. В частности, ПАСЕ в резолюции 1547 (2007 год) призывает оппозиционные партии и их членов «не просто требовать себе права и средства, но и проявлять ответственность и готовность использовать их, прилагая все усилия для повышения эффективности парламента в целом, не ограничиваться явно недостаточной ролью критиков».

В докладе Венецианской комиссии «О роли оппозиции в демократическом парламенте» закреплена идея об общей  моральной и политической обязанности всех партий, представленных в парламенте, вносить «конструктивный и лояльный вклад в политические процессы». 

Вот как. За этими решениями стоит более чем столетний опыт формирования культуры отношений между партиями большинства и оппозиции. Мы же считаем себя частью Европы, входим в Совет Европы, участвуем в Парламентской ассамблее Совета Европы. Поэтому должны анализировать и учитывать этот международный опыт.

— В реалиях нашей страны, где проходит эта тонкая грань между конструктивной и деструктивной, по вашим оценкам, оппозицией? 
— Оппозиция по определению должна быть конструктивной. Только в этом случае она будет участвовать в повестке развития страны. В то время как деструктивные политические силы ориентированы на прямо противоположное — на подрыв основ государственности, усиление влияния зарубежных стран, рост напряженности внутри общества. Если посмотреть на законодательство стран, обладающих реальным суверенитетом, а их немного — менее 10, то увидите, что там сделано все, чтобы не допустить деструктивные силы в политику. Поэтому все партии, невзирая на их количество, в этих странах национально ориентированы.

— На всех ли депутатов, политиков эти принципы должны распространяться? 
— От какой бы партии ни был избран депутат, он должен помнить, что несет персональную ответственность перед своими избирателями. Должен понимать, что представляет парламент своей страны. Быть в оппозиции к полномочиям, которыми его наделил народ, не может. Это особенно важно с учетом новых полномочий, которые Государственная дума получила после принятия поправок в Конституцию — право формировать правительство. Если ранее депутаты могли заслушивать правительство, принимать бюджет и многие другие решения, но при этом перекладывать ответственность за промахи на правительство, то сейчас ситуация другая. Депутаты Государственной думы несут ответственность перед своими избирателями за правительство. Это ко многому обязывает.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки

Мировые цены на еду в октябре достигли максимума с июля 2011 года

В октябре мировые цены на базовое продовольствие выросли на 3% (в первую очередь за счет зерна и растительных масел) и достигли нового максимума с июля 2011 года, следует из данных Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО).

Сразу на 9,6% за месяц подскочили цены на растительные масла. Это самый высокий показатель с начала составления отчетов ФАО (2003 год). В октябре продолжился рост мировых цен на пальмовое масло - из-за нехватки работников-мигрантов в Малайзии (одном из основных поставщиков "пальмы") есть риск снижения объемов производства. Кроме того, цены на пальмовое, а также соевое и подсолнечное масла росли на фоне оживления спроса, особенно со стороны Индии, которая дополнительно снизила импортные пошлины на пищевые масла. Причина высоких цен на рапсовое масло - дефицит предложения при высоком спросе. Помимо этого, стоимость масел увеличивалась под влиянием роста цен на сырую нефть.

Зерно увеличилось в цене за месяц на 3,2% и на 22,4% с октября прошлого года. В октябре росли цены на все зерновые. Пятый месяц подряд растут цены на пшеницу: в октябре рост составил 5%, за год - 38,3%. Это максимум с ноября 2012 года. Объясняется такой рост цен ограниченным предложением из-за более низкого урожая в основных странах-экспортерах зерна, особенно в Канаде, РФ и США, сообщают аналитики ФАО. Усугубляет ситуацию сокращение предложения в мире высококачественной пшеницы - по этой причине сильнее растут цены на ее самые ценные сорта. Из фуражных зерновых за месяц больше всего подорожал ячмень: он тянулся за другими культурами, при этом наблюдается высокий спрос при ухудшающихся прогнозах урожая. Цены на кукурузу росли за счет увеличения потребления на рынках энергоресурсов. При этом сдерживающим фактором стало сезонное увеличение предложения и восстановление работы портов в США.

Цены на молочную продукцию выросли в октябре на 2,2% и к октябрю прошлого года на 15,5%. Покупатели стремились увеличить запасы сливочного масла, обезжиренного сухого молока и цельного сухого молока. Кроме того, наблюдалось сезонное снижение предложения молока и сокращение запасов в Европе и более медленное начало нового сезона производства молока в странах Тихого океана. На этом фоне удивительно, но не росли цены на сыр - объем предложения был достаточным для удовлетворения спроса.

Мясо и сахар, напротив, в октябре подешевели. Цены на мясо снижаются третий месяц подряд, в октябре - на 0,7%. Впрочем, сейчас они все равно на 22,1% выше, чем в октябре прошлого года. Цены на свинину упали из-за сокращения спроса со стороны Китая. Цены на говядину снизились - из-за коровьего бешенства были приостановлены закупки в Бразилии. Зато выросли цены на мясо птицы - на мировом рынке наблюдается высокий спрос на это мясо. Помимо этого, цены растут под влиянием вспышек птичьего гриппа и удорожания кормов. Также несколько выросли цены на баранину - недостаточно поставок из стран Тихого океана.

Сахар снизился в цене за месяц на 1,8%. И это первое снижение после непрерывного полугодового роста. Сейчас цены на сахар все равно выше на 40%, чем в октябре прошлого года - прежде всего из-за опасений сокращения урожая в Бразилии. А снижение цен в октябре продиктовано низким спросом и прогнозируемым увеличением объемов экспорта со стороны Индии и Таиланда. Еще одна причина - ослабление бразильского реала относительно доллара. При этом цены на сахар упали бы еще сильнее, если бы не рост цен на этанол в Бразилии.

***
Как изменится рубль после выходных, посвященных Дню народного единства

Перед долгими выходными игроки предпочли зафиксировать длинные позиции на фондовом рынке и по старой доброй традиции закупиться валютой.

Начальник управления торговых операций на российском фондовом рынке "Фридом Финанс" Георгий Ващенко рассказал, что будет с курсом рубля после праздников:

- Сначала вспомним, что рубль - самая крепкая валюта развивающихся рынков. Это обусловлено тем, что российская экономика восстанавливается, в том числе, и экспорт, а рост денежной массы замедлился. ВВП за год вырос на 10,5%. Долговая нагрузка остается низкой.

Поэтому рубль и занимает крепкие позиции. Однако инфляция мешает его укреплению. И здесь не поможет даже высокая цена на нефть.
Bank of America дал прогноз: до 120 долларов за баррель весной, что фактически означает укрепление рубля до 50 за доллар. Это в лучшем случае. Но рост цен на нефть приведет и повышению стоимости топлива на внутреннем рынке. А это внесет весомый вклад в инфляцию. Банк России в отличие от ФРС, которая полагает, что инфляция носит временный характер, не ожидает скорого его снижения. И поэтому в декабре ключевая ставка в России может быть повышена даже на 1 п.п.

Но в дело укрепления рубля это заметного вклада не внесет. Многое будет зависеть от инфляционных ожиданий. Инвесторы устали ждать и переориентировались из облигаций в акции. Рубль поддержал бы приток средств в облигации, который произойдет не ранее, чем инвесторы получат сигнал к снижению ставок. А ЦБ пока прогнозирует их повышение. До конца года сохраняем базовый прогноз по паре USD/RUB: диапазон 70-75.

Валютные пары торгуются и когда Московская биржа закрыта. После праздников будет отыгрываться динамика на внебиржевом рынке. В фокусе - заседание ОПЕК. Нефть в последнее время корректируется. Не последнюю роль в этом сыграли спекулятивные ожидания относительно решения ОПЕК, а также появление в новостном фоне климатической повестки.

Полагаю, что климатический саммит быстро забудется. Переход к углеродной нейтральности займет десятилетия (если это вообще достижимая цель - сегодня неясно). А нефть будет требоваться экономике все больше, в отличие от монетарных стимулов, которые сокращаются.

Не исключено, что для равновесия на рынке потребуется увеличить добычу на миллион баррелей в сутки уже в 2022 году. Если ОПЕК промедлит с решением - то цена на нефть пойдет наверх. На горизонте до конца года штурм отметки 90 долларов за баррель, на мой взгляд, повторится.

Курс доллара, вероятнее всего, после выходных будет торговаться в боковом диапазоне, 70-73 рубля, курс евро останется в коридоре 81,50-83,50.

Общество 
Стало известно число жертв ДТП с электросамокатами в России за 2021 год

В ДТП с электросамокатами в России с начала года пострадали 438 человек, погибли десять человек. За девять месяцев прошедшего года произошло на 51,27% больше ДТП с электросамокатами по сравнению с аналогичным периодом прошлого года со ссылкой на МВД. 

 «За девять месяцев 2021 года в РФ зарегистрировано 416 дорожно-транспортных происшествий с участием лиц, использующих для передвижения средства индивидуальной мобильности. По сравнению с аналогичным периодом 2020 года прирост дорожно-транспортных происшествий данного вида составил 51,27%», — рассказал собеседник агентства. 

Как пишут, в 90% таких аварий травмы получают сами пользователи электросамокатов, а третьи лица, например пешеходы, страдают лишь в 6% случаев. 

 «Травмоопасность для окружающих при управлении электросамокатом значительно ниже общепринятых представлений», — считают эксперты.
Полезная информация

В опыт управленца

Как оценить долю в бизнесе и когда это нужно

Разбираемся вместе со специалистами-оценщиками Автономной некоммерческой организации «Национальное экспертное бюро».

В каких случаях нужна оценка?

1. Корпоративный конфликт или судебный спор. Самый частый повод для оценки доли в бизнесе — это выход участника из общества. Обычно это влечет за собой спор о стоимости его доли. Если дело доходит до суда, вопрос решают с помощью судебной экспертизы. Оценку в таком случае проводят только затратным подходом. Не важно, какие у бизнеса обороты, прибыль или убытки. Стоимость доли участника — это часть стоимости чистых активов общества, пропорциональная размеру его доли.

2. Продажа бизнеса или оформление залога долей (акций) для получения кредита. В таких случаях оценщики обязаны использовать не только затратный, но также сравнительный и доходный подходы. Или обосновать отказ от какого-то из них.

В чем разница подходов к оценке?

Затратный подход

Суть метода: изучить чистые активы.

Оценщик:

1. Анализирует все активы организации, кроме дебиторской задолженности учредителей по взносам в уставный капитал и по оплате акций.

2.  Суммирует обязательства за исключением доходов будущих периодов в связи с получением государственной помощи и в связи с безвозмездным получением имущества. 

3. Из расчетной величины активов вычитает сумму обязательств — так определяет стоимость чистых активов. Обычно на практике она соответствует значению строки 1300 бухгалтерского баланса «Капитал и резервы».

Но это «балансовое» значение, а оценщику нужно переоценить активы по рыночной стоимости. Например, компания купила офис 10 лет назад и поставила на баланс по первоначальной стоимости. В дальнейшем начислялась амортизация, и балансовая стоимость стала ниже. При этом тенденции на рынке недвижимости могли привести к тому, что стоимость офиса за 10 лет выросла. Значит, рыночная стоимость офиса уже не равна балансовой.

То же самое может произойти с дебиторской задолженностью. Возможно, кто-то из должников компании уже ликвидирован, а по другим долгам прошел срок исковой давности. Значит, величина долга, отраженная на балансе, не соответствует перспективам возврата.

«Балансовая стоимость может быть как ниже, так и выше рыночной стоимости. Поэтому в интересах выходящего из общества участника заранее обратиться к оценщику за консультацией о перспективах оценки принадлежащей ему доли исходя из рыночной стоимости чистых активов», — говорят в АНО «НЭБ».

Сравнительный подход

Суть метода: оценщик определяет стоимость доли на основе информации о ценах сделок с акциями или долями в уставном капитале организаций-аналогов.

Аналоги — это компании в той же отрасли, похожие по количественным и качественным характеристикам: продукция, масштаб бизнеса, стадия развития, географические факторы и т. п.

Но на практике российские компании обычно не раскрывают сведения о сделках с долями и акциями. Статистических данных не хватает. И основным источником информации о ценах становится фондовый рынок.

«Поэтому сравнительный подход применяется в основном при оценке крупного бизнеса, чьи акции или акции конкурентов из отрасли обращаются на бирже и имеется достоверная информация, чтобы рассчитать мультипликаторы: EV/Sales (рыночная стоимость инвестированного капитала/выручка), EV/EBITDA (стоимость бизнеса/прибыль до уплаты налогов, процентов и амортизации), P/E (рыночная стоимость собственного капитала/чистая прибыль) и другие», — уточняют в АНО «НЭБ».

Доходный подход

Суть метода: оценщик определяет стоимость объекта на основе ожидаемых будущих денежных потоков или других прогнозных финансовых показателей деятельности компании.

За основу берет гипотезу, что потенциальный покупатель не заплатит за долю в бизнесе больше, чем сумма будущих выгод, на которые рассчитывает инвестор.

Фактически оценщик разрабатывает план на 3-5 лет: строит прогноз доходов и расходов от финансово-хозяйственной деятельности организации, а на его основании определяет текущую стоимость будущих потоков.

Что в итоге?

Если в оценке использовались несколько подходов, оценщик анализирует преимущества и недостатки каждого из них. Он присваивает весовые коэффициенты к результатам каждого подхода и выводит итоговую стоимость доли бизнеса.

Например: оценщик не получил расшифровку строк бухгалтерского баланса общества, поэтому проводил оценку затратным подходом только по балансовой стоимости активов. При этом оценщику представили подробный бизнес-план развития компании. Это значит, что результаты доходного подхода более достоверны. Ему присваивается больший вес, нежели затратному.

Что еще учитывают в оценке?

· Корректировка на ликвидность. Это величина, на которую уменьшается стоимость для отражения недостаточной ликвидности объекта. Доля в бизнесе стоит меньше, если ее нельзя быстро продать без существенных потерь для ее владельца.

· Корректировка на контроль. Акции (доли), входящие в контрольный пакет, дороже акций миноритарного пакета (доли), потому что дают контроль над предприятием.

· Предпосылки к ликвидации. Оценщик анализирует финансовое состояние предприятия. Если есть предпосылки к его ликвидации, стоимость бизнеса определяют как чистую выручку, которую компания получит после продажи активов и погашения долгов и затрат.

Итого
Оценка доли в бизнесе — трудоемкий процесс. Важно вовремя обратиться к оценщику и раскрыть необходимую для проведения оценки информацию.

Методику оценки выбирают в зависимости от целей определения рыночной стоимости долей или акций, отраслевой принадлежности и специфики предприятия, рыночной конъюнктуры и других значимых обстоятельств.

Познавательный блок

Горизонты познания

Почему электромобиль экологичнее, чем принято думать

И как далеко можно уехать на современном электрокаре
В 1900 г. больше трети американского автопарка передвигалось на электричестве. Бензин приводил в движение около четверти автомобилей в стране, и над всеми господствовал пар – с его помощью перемещалось 40% авто. В конечном итоге бензин потеснил конкурентов, и в XX в. двигатель внутреннего сгорания (ДВС) стал главной движущей силой автопрома. 100 лет спустя электрическая тяга возвращается на автомобильный рынок с благородной миссией – уменьшить влияние транспорта на климат. Почему не все верят, что это возможно? Разбираем самые популярные мифы об электрокарах. 

Миф 1

Электромобили дороже автомобилей с ДВС
Это утверждение верно, если сравнивать только стоимость автомобилей. В этом случае разница в цене может быть существенной. Например, в США, по данным аналитического агентства IHS Markit, среднерыночная цена нового автомобиля в мае 2021 г. была около $30 000, гибрида – $33 000, а электромобиля – $43 000. При этом с расширением производства стоимость электрокаров снижается. Эксперты Morgan Stanley фиксируют, что цены на электрокары снижаются последние 10 лет. Аналитики компании прогнозируют, что они будут снижаться еще как минимум десятилетие, по мере того как производители будут наращивать объемы производства и отлаживать технологические процессы, пишет портал BusinessInsider. Одна из главных причин снижения цен – растущая доступность батарей. За последние 10 лет стоимость каждого 1 КВт ч емкости батареи упала в 8 раз – до $137 в 2020 г. с $1100 в 2010 г., по данным BloombergNEF. 

Однако стоимость владения (показатель, учитывающий цену автомобиля и расходы на его эксплуатацию) электрокарами ниже, чем автомобилей с ДВС. По оценкам исследовательской компании Avicenne Energy, полная стоимость владения бензиновой малолитражкой во Франции за 10 лет составит 61 440 евро, а аналогичной электрической версией – на 20% меньше: 49 050 евро. Для автомобиля среднего класса с ДВС этот показатель составит 78 075 евро и 53 306 евро – для машины с электродвигателем.

В России, по подсчетам автодилера «Рольф», расходы на эксплуатацию электромобиля почти в 3 раза ниже, чем его бензинового аналога, за счет более низкой стоимости топлива и технического обслуживания. При среднем для российских автомобилей годовом пробеге в 16 000 км, расходе бензина в 7,5 л на 100 км и стоимости 1 л топлива в 50 руб. за год владелец легковушки заплатит примерно 60 000 руб. за горючее и 10 000 руб. за сервисное обслуживание, подсчитали в «Рольфе». (Итого: 70 000 руб.) 

Электромобилю, чтобы проехать такое же расстояние, потребуется около 4000 КВт ч электроэнергии. При цене 1 КВт ч в 5,66 руб. (это дневной тариф, ночью при двухтарифном учете цена электроэнергии примерно в 2 раза меньше) расходы составят 22 640 руб. Затраты на техобслуживание электромобилей также ниже. У электрического двигателя меньше движущихся частей, он меньше изнашивается, поэтому сервисный интервал, как правило, составляет 30 000 км. Меняется только масло в редукторе, что в пересчете на пробег обойдется примерно в 2500 руб. в год. (Итого: 25 140 руб.) 

Из приятных бонусов к электрокару – бесплатная парковка в Москве и отсутствие транспортного налога в некоторых регионах России. 

Продажи растут

Продажи машин на электрической тяге стремительно растут во всем мире. Например, продажи электромобилей в Евросоюзе по итогам первого полугодия 2021 г. выросли на 130% год к году и достигли отметки в 356 469 шт., по данным Европейской ассоциации автомобильных производителей (ACEA). Крупнейшим рынком в Европе остается Германия – за полугодие там продано 148 936 электромобилей (в первом полугодии 2020 г. цифра была в 3 раза меньше – 44 439 шт.).

По данным, которые приводит портал TheElec со ссылкой на исследование EV Volumes, в августе 2021 г. в мире было продано 510 000 электрокаров – вдвое больше, чем за тот же период годом ранее. Более половины продаж (260 000 машин) пришлось на Китай, на 2-м месте – Германия (44 000).

В мире в первом полугодии 2021 г. было продано 2,6 млн электромобилей – на 160% больше, чем годом ранее, по оценке исследовательской компании Canalys.

Динамика российских продаж тоже впечатляет, но в абсолютных значениях продолжает оставаться очень скромной. По итогам пяти месяцев 2021 г. в стране продано 650 новых электромобилей, что в 7 раз больше, чем в январе – мае 2020 г., подсчитало аналитическое агентство «Автостат».

Миф 2

Аккумуляторы нужно часто менять, а это вредно для природы
Лет 20 назад такой аргумент имел право на жизнь, но сейчас бесповоротно устарел. Если в обычных автомобилях аккумулятор служит в среднем пять лет (гарантия производителя обычно только два года), то у электромобилей, как уверяют производители, существенно дольше. 

К примеру, на зарубежных рынках Volvo дает гарантию на батарею в электромобиле Volvo C40 Recharge на восемь лет или 160 000 км пробега – в зависимости от того, что наступит раньше. В России срок гарантии составит пять лет или 100 000 км пробега, говорит бренд-продакт-эксперт Volvo Cars Russia Максим Беликов (продажи модели еще не начались). В целом автопроизводители указывают, что долговечность аккумулятора зависит от того, в каких условиях он эксплуатируется и как часто заряжается с помощью скоростной зарядки.

Рано или поздно все автомобили отправляются в утиль. В случае машин с ДВС необходимо переработать аккумулятор, свечи, мотор, коробку передач, наполняющие их жидкости и т. д., в случае электрокаров – аккумуляторные батареи и электродвигатели. Растущее количество электромобилей представляет собой серьезную проблему для утилизации отходов в конце срока службы, предупреждали ученые из Бирмингемского университета (Великобритания) в научной статье, опубликованной в журнале Nature в 2019 г. Они же отмечали, что это открывает и новые возможности, так как переработанные литий-ионные аккумуляторы электромобилей могут стать ценным вторичным источником материалов. В России переработкой литий-ионных аккумуляторов и батарей занимается, например, челябинская группа компаний «Мегаполисресурс», следует из информации на ее сайте. 

В Германии литий-ионным батареям из электромашин нашли другое применение: их используют для хранения излишков энергии от ветрогенераторов и солнечных батарей. В 2018 г. немецкая WEMAG построила неподалеку от Гамбурга крупнейшую в Европе коммерческую аккумуляторную электростанцию мощностью 10 МВт.

Миф 3

Преимущества электрокаров для окружающей среды – фикция
Главный аргумент скептиков – электромобили не так экологичны, как хотят казаться. Они потребляют энергию, а чтобы ее получить, необходимо сжечь ископаемое топливо (нефть, газ или уголь). Значит, парниковые газы выбросит не двигатель машины, а труба электростанции. 

Эксперты Международного совета по чистому транспорту (ICCT) возражают: карбоновый след электрокара меньше, чем автомобиля с ДВС. В своем исследовании эксперты ICCT сравнили полные жизненные циклы автомобилей: от добычи сырья, производства компонентов, сборки и эксплуатации автомобиля до утилизации всех составных частей (каждый этап напрямую или опосредованно вносит вклад в выработку углекислого газа). Учитывалось и то, что производство бензина или дизеля нуждается в сложной энергоемкой добыче, переработке и транспортировке, которые тоже оставляют углеродный след.

«Чистота» электромобиля напрямую зависит от источника энергии для подзарядки, пишут исследователи. Если его питает гидроэнергетика, ветрогенераторы или солнечные батареи, то объем выбросов CO2 будет многократно ниже по сравнению с обычным автомобилем. К примеру, в европейских странах, где велика доля альтернативной энергетики, карбоновый след электромобиля втрое меньше. В Индии и Китае, где до сих пор много угольных электростанций, карбоновый след электрокаров «короче», чем у автомобилей с ДВС, на 25–40%.

Источником энергии для подзарядки электромобилей может служить и атомная энергетика, говорит Максим Беликов из Volvo Cars Russia. По данным Министерства энергетики, в 2019 г. объем выработки электроэнергии на российских атомных электростанциях составил 208,8 млрд КВт ч – 19,3% от общего объема выработанной электроэнергии, плюс еще 17,6% приходится на гидроэнергетику. 

Эксперты Volvo провели исследование, в котором сравнили углеродный след электрокара Volvo XC40 Recharge и бензинового Volvo XC40. Исследователи учитывали углеродный след от выпуска стали, батарей, электроники и других составных частей, а также затраты на утилизацию в конце срока службы. За счет более энергоемкого производства батарей электромобиль на старте оказывается «грязнее» бензинового, но с ростом пробега разница сокращается. Если электрокар использует энергию от обычных ТЭЦ, его углеродный след становится короче бензинового только после 150 000 км пробега. А если в ход идет энергия от ветряных электростанций, то через 200 000 км пробега совокупные выбросы СО2 от электромобиля будут вдвое меньше, чем от его бензинового аналога. 

Миф 4

На электричестве далеко не уедешь
Действительно, первые массовые электромобили проезжали без подзарядки чуть больше 100 км. Этого, как правило, достаточно для передвижений по городу и коротких вылазок за его пределы. 

Новый золотой стандарт – свыше 300 км, но есть модели, которые способны на большее. Например, для кроссовера Volvo XC40 Recharge заявленная дальность поездки – 418 км.

Заряжать электромобиль придется не так долго, как раньше. Быстрая зарядка постоянным током на крупных электрозарядных станциях (ЭЗС) позволяет сделать это за час. На станции мощностью 150 КВт электромобиль за 10 минут получает запаса хода до 100 км. В помощь автолюбителям – приложения с картами ЭЗС (например, PlugShare компании Recarego). Для зарядки от домашней розетки на 220 В потребуется целая ночь – она   заряжает автомобиль за один час на 7–14 км хода, а специальная домашняя станция – на 30–40 км хода. 

В России зарядных станций пока немного, их количество оценивается в 450, писал в марте 2021 г. «Коммерсантъ». В Москве в 2020 г. в рамках проекта столичной мэрии «Энергия Москвы» началась установка 200 зарядных станций для электромобилей, а к 2023 г. их количество должно вырасти в 3 раза до 600 станций. (Подробнее см.: «Как человечество расстанется с бензином»).

В Западной Европе ситуация гораздо лучше, чем в России. Так, по   данным Европейской ассоциации автомобильных производителей (ACEA), в Нидерландах на каждые 100 км автомагистралей приходится в среднем 47 электрозаправок, в Германии – 19. Но в ЕС есть и свои аутсайдеры: в Литве, Латвии, Греции, Польше и Румынии одна ЭЗС встречается на 200 км и больше. 

Миф 5

Электрокары ездят на низких скоростях и обладают невысокой мощностью
Да, электромашины ездят медленно, если речь про гольф-кары или электропогрузчики на складах. В остальном электричество под капотом — это синоним динамики и резвости. В отличие от ДВС электромоторы не нуждаются в коробке передач и дают сразу 100% крутящего момента. К примеру, топовый бензиновый Volvo XC40 с двигателем 249 л. с. способен ускоряться до 100 км / ч за 6,5 секунды, а его полностью электрический собрат ХС40 Recharge — за 4,9 секунды.

Электрокары используют энергию более эффективно, чем обычные автомобили. Так, коэффициент полезного действия современных электродвигателей — больше 90%, у ДВС — до 30%, — говорит Максим Беликов из Volvo Cars Russia. По его словам, два электромотора весом по 70 кг выдают мощность до 400 л. с. Топливный двигатель мощности такой должен быть многоцилиндровым, объемным и очень тяжелым.

Миф 6

При низкой температуре электрокар не заведется
Производители электромобилей признают, что при отрицательных температурах максимальная дальность поездки сокращается, поскольку машина потребляет больше энергии для обогрева салона и поддержания рабочей температуры аккумуляторов. Аналогично влияет и жара: дополнительная энергия тратится на охлаждение салона.

Исследование портала Geotab, который изучил данные о поездках 4200 электроавтомобилей разных производителей, показало, что в реальной жизни оптимальной температурой для электрокаров является 21,5 ˚С, при ней они могут проехать на полном заряде даже несколько больше (примерно на 10–15%), чем заявлено производителем. Жара и холод влияют на запас хода отрицательно: при температуре плюс 40 ˚С запас хода сокращается примерно на 20% от заявленного при этих температурах производителем, а при температуре минус 20 ˚С – примерно на 50%.

Однако эксплуатация любого дизельного или бензинового двигателя в экстремальных условиях гораздо сложнее, чем электродвигателя, утверждает Максим Беликов из Volvo Car Russia. «Электромобиль теряет исключительно в емкости батареи, но не выходит из строя и не требует серьезных вмешательств при сверхнизких температурах, – объясняет Максим Беликов. – Он просто не может не завестись зимой, если рядом есть розетка».

Например, в североевропейской Норвегии за восемь месяцев 2021 г. доля продаж новых автомобилей с ДВС упала до рекордно низкого значения в 9,6%. Электромобили заняли 60,1% рынка, а гибриды – 30,3% (по данным Совета по информации о дорожном движении Норвегии, OFV). И это при том, что средняя зимняя температура в стране – минус 6,8 ˚С, а на севере Норвегии бывают настоящие морозы.

Анекдоты, цитаты, афоризмы

Большинство людей считает, что предыдущие поколения были глупее нынешнего. Однако, их не удивляет тот факт, что когда-то в инструкции для пользователя автомобиля писали, как регулировать клапанные зазоры, а теперь пишут, что не следует пить аккумуляторную жидкость. 

***
- Повторяю: лося я вез к ветеринару.

- Почему только половину?

- Так быстрее!
***
Почему Гидрометцентр сообщает: «Температура +6, ощущается как +1», а Центробанк не сообщает: «Зарплата 35, а ощущается как 15»?
***

- Хочу работать у тебя бухгалтером, каков график работы?

- Год усердно работаешь, делаешь все, что мы скажем, а три сидишь, отдыхаешь.
***
— Алло! Я тут барана сбил, что мне теперь делать? 
— Просто уберите его с дороги, чтоб не мешал проезду. 
— А с его самокатом что делать? 
***
— Прикинь, сейчас прямо перед офисом меня чуть не переехали два бородатых мужика на черном лексусе! 
— Батюшки!
 — Да, они... 
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