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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Ускорить расследование: сенаторы хотят перевести допросы в онлайн-формат

В Госдуме не поддержали инициативу Совфеда об онлайн-допросах свидетелей

В Совфеде разработали поправки в Уголовно-процессуальный кодекс, которые разрешат следователям проводить допросы потерпевших, свидетелей, специалистов и экспертов по видеосвязи. Эта мера, считают авторы проекта, ускорит расследование уголовных дел. Однако депутат, следователь и юристы, опрошенные «Газетой.Ru», раскритиковали законопроект. Они считают, что такой формат не позволит проверить достоверность показаний, так как важно лично наблюдать за поведением допрашиваемого.

Допросы свидетелей или потерпевших нельзя проводить посредством видео-конференц-связи — силовикам нужно видеть эмоции собеседников. Об этом рассказал первый зампред комитета Госдумы по госстроительству и законодательству Юрий Синельщиков.

«Я конечно же против, потому что не очень представляю, как можно таким образом людей допрашивать. Нужно обязательно личное общение, надо видеть эмоции этого человека, реакции: глаз, губ, рук.

И потом, если московскому следователю нужно срочно допросить человека в Хабаровске, выносится отдельное поручение, которое выполняется максимум в пределах 10 дней. А если захочешь и попросишь, то и в течении одного дня хабаровские следователи все сделают и допросят», — разъяснил депутат.

По аудио- или видеосвязи силовикам будет сложно установить, тот ли человек отвечает им на вопросы, подчеркивает Синельщиков. По его словам, ответственные следователи не будут использовать такие методы.

«Такие доказательства будут очень сомнительны и мало кто захочет взять на себя ответственность за них», — подчеркивает он.

Законопроект, который предоставит следователю право проводить допрос свидетеля преступления, потерпевшего или эксперта посредством видео-конференц-связи, разработал глава комитета Совфеда по экономической политике Андрей Кутепов — 29 октября 2020 года он направил его для отзыва в правительство.

Изменения предлагается внести в Уголовно-процессуальный кодекс РФ. Автор проекта уточняет, что закон разработан для того, чтобы ускорить сроки рассмотрения уголовного дела, поскольку часто участники процесса находятся в других регионах относительно места происшествия.

Кутепов уверен, что предлагаемая норма позволит следователю допрашивать участников процесса, не покидая территорию региона.

«Так, например, став очевидцем преступления в одном регионе РФ, лицо по личным обстоятельствам может его покинуть, что делает достаточно затруднительным обеспечение явки свидетеля к следователю для допроса. Выезд следователя в место нахождения допрашиваемого лица также требует дополнительных временных и материальных затрат, а также затягивает сроки расследования по другим уголовным делам», — отмечается в пояснительной записке.

Сенатор уточнил, что допрос посредством видеосвязи уже на протяжении длительного времени применяется судами. Особенно актуальна эта практика в связи с пандемией. При этом в законопроекте оговаривается, что онлайн-допрос будет возможен лишь при наличии технической возможности у следствия.

В свою очередь следователь московской полиции Игнат Разумовский (имя изменено по просьбе спикера — «Газета.Ru») отрицательно отозвался об инициативе сенатора.

«Сразу видно, что человек ничего не знает о том, как ведутся следственные действия. Дело в том, что самые правдивые показания можно получить при личном контакте, а еще лучше непосредственно на месте происшествия, когда у свидетеля еще возбуждена нервная система», — посетовал собеседник «Газеты.Ru».

При этом, по его мнению, такой формат может быть полезен экспертам или внештатным помощникам правоохранителей — специалистам в области криминалистики или судмедэкспертам.

Председатель комиссии по юридической безопасности МОО Ассоциации юристов России Алексей Гавришев в свою очередь полагает, что инициатива Совфеда целесообразна и отвечает требованиям нынешних условий.

«Во всем мире следователи уже давно проводят допросы свидетелей дистанционно с использованием технических средств. Все допросы записываются в аудио- и видеоформатах, стенограмма которых прилагается к этим записям», — рассуждает он.

Также реформа существенно сэкономит время силовиков и их транспортные расходы, сообщил Гавришев «Газете.Ru».

Если законопроект примут, важно обязать суд приобщать все записи допросов к делу, отмечает адвокат по уголовным делам Инна Сорокина. «Стенограмма разговора в данном случае не поможет, поскольку недобросовестные следователи могут изменить ее потом и, следовательно, исказить ход дела», — заключила она в разговоре

Политические игроки

Бывший советник президента РФ Сурков возвращается в политику?

Союз добровольцев Донбасса подпишет соглашение с партией «Родина» о создании нового политического блока.

Об этом сообщает основатель независимого журналистского проекта WarGonzo Семён Пегов, ссылаясь на собственные источники в Администрации президента. Пегов также сообщил, что его источники подтверждают возвращение экс-советника президента России Владислава Суркова в политику.

По информации военкора, на внеочередном съезде Союза Добровольцев Донбасса, помимо обсуждения участия организации в боевых действиях в Арцахе (естественно, на стороне Армении), будет также сделано громкое политическое заявление.

«На мероприятии, которое откроет Сурков, фактически объявят о слиянии СДД и партии „Родина“ в совместную политическую организацию, а именно — в партию. Цель этого альянса, как мы все с вами понимаем — участие в грядущих выборах в Госдуму», — сообщает WarGonzo.

Справка 

Всероссийская политическая партия «Родина» — официально зарегистрированная российская национально-консервативная политическая партия. С 2003 по 2004 год носила название избирательный блок «Народно-патриотический союз Родина», после была преобразована в одноименную политическую партию. С 2006 по 2012 год была распущена и вновь восстановлена 29 сентября 2012 года (официально зарегистрирована Минюстом России 21 декабря того же года).

С 2012 года председателем партии избран депутат Государственной Думы VI созыва, председатель Общероссийской общественной патриотической организации «Конгресс русских общин» и «Добровольческого движения особого назначения» (ДОН) Алексей Журавлёв. Основателем и неофициальным лидером является Дмитрий Рогозин.

***
Губернаторов переоценят: Михаил Мишустин обсудил с ними KPI для региональных властей

Премьер-министр Михаил Мишустин обсудил вчера с губернаторами, возглавляющими рабочие группы Госсовета, ключевые показатели эффективности (KPI) их работы по исполнению нацпроектов. Предварительный вариант измерения успешности этой деятельности предполагает увеличение количества KPI c нынешних 15 до 20. Расширить список планируется, в частности, показателями объема строительства жилья и достижения «цифровой зрелости» отраслей экономики. Для части действующих показателей потребуется пересмотр способа расчета — речь, в частности, идет об определении численности занятых в малом и среднем бизнесе.

После того как Владимир Путин своими поручениями определил механизм взаимодействия федерального центра, региональных властей и Госсовета при реализации нацпроектов, Михаил Мишустин собрал вчера на онлайн-совещание губернаторов для обсуждения практической стороны этой работы.

Премьер пояснил, что для совместной работы необходимо создать цифровую среду, которая позволит вести мониторинг и осуществлять контроль движения к достижению национальных целей развития.

О необходимости внедрения такого мониторинга говорилось еще до перезапуска нацпроектов — в феврале Михаил Мишустин поручал разработать систему, которая позволит «добиться жесткой связки от правительства до муниципалитетов». Напомним, именно к реализации нацпроектов на местах у федерального центра ранее были претензии: средства, выделенные на них, расходовались слишком медленно. На вчерашнем совещании мониторинг реализации проектов предметно обсуждался только в части комплексного плана модернизации и расширения магистральной инфраструктуры (из него сейчас предлагается выделить отдельный нацпроект по развитию внутренних водных путей) — по словам главы Бурятии Алексея Цыденова, в его рамках устанавливается пообъектный контроль исполнения мероприятий.

Федеральный центр, судя по словам Михаила Мишустина, настроен выработать систему оценок успешности достижения регионами национальных целей уже в ближайшее время.

Согласно поручению Владимира Путина, администрация президента до 1 февраля 2021 года должна уточнить KPI для губернаторов, включив в их число показатели, связанные с исполнением нацпроектов.
Как пояснил вчера на совещании мэр Москвы Сергей Собянин, формированием единой системы оценки выполнения национальных целей и ее синхронизацией с показателями эффективности работы губернаторов рабочие группы Госсовета занимаются последние несколько месяцев. Эти наработки, по его словам, уже «можно принимать за основу».

Вместо предусмотренных ранее 15 KPI для губернаторов теперь предлагается оценивать их работу по 20 критериям. Дополнить перечень планируется, в частности, показателями объема жилищного строительства; доли граждан, систематически занимающихся спортом; достижения цифровой зрелости отраслей экономики. Помимо статистических данных, по словам столичного градоначальника, для оценки будут использоваться результаты социологических опросов.

Для контроля части действующих показателей планируется изменить систему расчета.

Как пояснил губернатор Калининградской области Антон Алиханов, при оценке работы региональных властей учитывается численность занятых в малом и среднем предпринимательстве (МСП; к 2030 году она должна достигнуть 25 млн человек). Для расчета этого показателя используются ежегодные данные единого реестр МСП. Теперь предлагается использовать более оперативную информацию Федеральной налоговой службы о количестве застрахованных лиц в этом секторе и о вознаграждениях, с которых платятся соцвзносы,— в связи с этим Антон Алиханов попросил премьера дать поручение о размещении оперативной информации о численности занятых в МСП, определенной по такой методике, в открытом доступе. Михаил Мишустин предложение поддержал, пояснив, что правительство уже сталкивалось с этой проблемой: летом при оказании поддержки малому бизнесу реальная численность занятых в этом секторе оказалась отличной от указанной в отчетности компаний и индивидуальных предпринимателей.
Партии и общественные движения
Готова ли «Единая Россия» к коалиции с малыми партиями?

Пётр Быстров – о возможных сценариях для партии власти на выборах в Государственную Думу.

В партии «Единая Россия» началась подготовка к выборам в Госдуму. В настоящий момент идет проработка программы ЕР, кроме того определены депутаты нынешнего созыва, которые будут выдвигаться как одномандатники в округах. В список вошел 71 человек.

Пока основной своей задачей политическое руководство ЕР видит получение парламентского большинства. Однако ряд федеральных изданий, анализируя ситуацию, в последнее время пишет, что в следующем созыве партия власти может не набрать достаточного числа мест по спискам и одномандатным округам. Многое будет зависеть от экономической ситуации в стране к сентябрю 2021, от действий властей по борьбе с коронавирусом, от внешней конъюнктуры.

Вице-президент РАПК, политтехнолог Пётр Быстров считает, что существует два базовых варианта.
Первый вариант – сохранение "Единой Россией" абсолютного большинства в одиночку. Это вполне вероятный сценарий, учитывая высокий рейтинг партии и прекращения в принципе тенденции к его снижению, которое наблюдалось в 2018-2019 году после неудачно проведенной пенсионной реформы, ассоциировавшейся с премьер-министром Дмитрием Медведевым, лидером партии.

Реализация этого сценария, по всей видимости, потребует большого включения административного ресурса, которое чревато серьезными политическими рисками. То есть такой жесткий сценарий сохранения конституционного большинства, возможно, будет чреват протестными выступлениями, связанными с подсчетом результатов голосования, с попытками поставить этот подсчет под сомнение.

Не исключено, что в регионах будут встречаться случаи чрезмерного использования административного ресурса для корректировки результатов голосования, и эти случаи будут использоваться несистемной оппозицией, а возможно, и частью проигравших в результате таких корректировок кандидатов от системных оппозиционных партий.

Мы помним, как после выборов в 2011 году происходили события на Болотной площади. Реализация такого сценария возможна, но с большой вероятностью вызовет столь протестные выступления.

Второй сценарий, на мой взгляд, более предпочтительный. Это мягкий сценарий сохранения конституционного большинства, когда ЕР должна будет вступить в коалицию с новыми малыми партиями, которые смогут преодолеть 5% барьер.

Эти партии, с одной стороны, оттянут голоса у старых оппозиционеров, например, это партия "Новые люди". С другой стороны, часть этих партий сможет оттянуть голоса у лево- ориентированных сил, это Партия пенсионеров и отчасти партия "Зеленая альтернатива".

Мне кажется, что этот сценарий позволит "Единой России" сохранится как ведущей системной политической силе, ключевую роль которой под сомнение никто не ставит. С другой стороны, это позволит модифицировать партийную систему, расширив количество партий, представленных в Госдуме, и что самое важное, не потребует массированного включения административного ресурса для сохранения "ЕР" большинства, которое может позволить оппозиции поставить под сомнение результаты голосования в целом.
***

От ЛДПР не ждут обещанного: социологи фиксируют снижение интереса к партии Владимира Жириновского
ВЦИОМ представил в среду новое исследование, посвященное ЛДПР. Хотя электоральный рейтинг партии стабилен, россияне теряют к ней интерес, а большинство не верит, что ее роль в политической системе вырастет. Кроме того, избиратели склонны давать ЛДПР отрицательные имиджевые характеристики. Эксперты отмечают, что партия Владимира Жириновского была главным бенефициаром присоединения Крыма, но сейчас лишена этого преимущества и теряет от появления новых партий. Однако именно ЛДПР может стать партией, которой позволят критиковать власти за действия во время пандемии, не исключают политологи.

Итоги специального исследования, посвященного ЛДПР, руководитель практики политического анализа ВЦИОМа Михаил Мамонов представил в ходе круглого стола, организованного в среду близким к администрации президента Экспертным институтом социальных исследований (ЭИСИ).

Электоральный рейтинг партии стабилен, и на 25 октября составлял 12%. Но если в апреле 2019 года интерес к ЛДПР декларировал 31% опрошенных, то сейчас — лишь 26%, а доля тех, кому она «скорее не интересна», выросла с 65% до 70%.

В рамках открытого вопроса 93% респондентов не назвали никаких достижений ЛДПР, 83% — не вспомнили промахов. Снижается и оценка перспектив партии: только 10% (против 15% в апреле 2018 года) считают, что роль ЛДПР будет усиливаться, а 17%, как и прежде, ждут ее ослабления. Большинство (65% против 57%) полагает, что роль либерал-демократов останется неизменной.

Все дело в имиджевом позиционировании ЛДПР, поясняют авторы исследования. Они представили респондентам восемь пар противоположных «имиджевых доминант», попросив в каждой выбрать лишь одну характеристику. И только в одной паре положительные оценки преобладают над отрицательными, отметил Михаил Мамонов: 46% опрошенных считают, что либерал-демократы выступают за усиление социальной справедливости, и лишь 20% считают их сторонниками рыночной экономики. При этом в трех случаях более половины голосов собрали негативные характеристики: 52% респондентов полагают, что большинство членов ЛДПР — это люди от власти и чиновники, 57% уверены, что партия не сможет обеспечить развитие страны, а 51% солидарны с выводом: «Это партия пустых обещаний. Большая часть обещаний не выполняется».

Лично к Владимиру Жириновскому интерес граждан растет: в начале 2018 года его испытывали 33% респондентов, сейчас — 48%.

Но это не конвертируется в рост доверия к политику, которое есть сейчас только у 35% опрошенных против 58% не доверяющих. При этом 49% считают лидера ЛДПР сторонником нынешнего курса власти (прибавка в 9 процентных пунктов по сравнению с октябрем 2006 года) и только 29% — оппозиционером. Наконец, 46% респондентов называют господина Жириновского политиком вчерашнего дня, в 2018 году таких было всего 28%.

Господин Мамонов также сообщил, что ядро сторонников ЛДПР составляет всего 2% избирателей, хотя это не намного хуже, чем у КПРФ, которой участники предыдущего круглого стола в ЭИСИ прочили потерю второго места по результатам выборов в Госдуму 2021 года. Исход выборов обычно решает периферия, которая часто характеризуется высокой мобильностью, а итоги будущей думской кампании, по оценке Михаила Мамонова, будут зависеть от «предложения оппозиционному электорату».
Директор по политическому анализу ИНСОМАР Виктор Потуремский, в свою очередь, отметил, что, по его исследованиям, лидер ЛДПР был одним из главных выгодополучателей от присоединения Крыма. «Говорили, что все произошло так, как и говорил Владимир Жириновский. Это породило всплеск интереса. Но сейчас это уже не так»,— пояснил эксперт. По его словам, в 2016 году «Крымская весна» дала ЛДПР импульс, благодаря чему на выборах в Госдуму она лишь на сотые доли процента отстала от КПРФ. Но сейчас, по оценке господина Потуремского, у ЛДПР намечается отток избирателей, и ее перспективы эффективно мобилизовать электорат на выборах-2021 неочевидны. Социолог считает, что традиционный противник ЛДПР — это «Родина», но «не за горами» конфликт с новой партией «За правду».

Заместитель руководителя фракции ЛДПР в Госдуме Ярослав Нилов не согласен с выводами экспертов о том, что у его партии серьезные проблемы. «Политологи используют разные политтехнологии. Я считаю, что под таким углом поставленные вопросы, тезисы и выводы — это тоже одна из политтехнологий для формирования общественного мнения и для "раскочегаривания" новых партий, чьи огромные бюджеты можно осваивать, чтобы готовиться к избирательной кампании и участвовать в ней»,— пояснил он. Депутат также подчеркивает, что его партия постоянно модерирует и генерирует новые идеи. Оценку ее ядра в 2% избирателей он тоже считает заниженной.

Политолог Александр Пожалов отмечает, что среди всей парламентской оппозиции именно ЛДПР больше всех потеряла от раскрутки новых партий.

Но списывать это на отсутствие новых идей или непоследовательность некорректно, просто малые партии используют похожие технологии, считает эксперт: «Они привлекали внимание избирателя масштабной рекламой и новизной, но в отличие от ЛДПР у них нет яркого лидера. Возможная цель власти — при помощи малых партий "сдуть" ЛДПР обратно в нишу около 8%, как это было многие годы».

Господин Пожалов также напоминает, что ЛДПР всегда больше набирает на федеральных выборах, чем на региональных: ее избиратель часто не приходит на низовые выборы, а сама партия нередко выступает партнером местных властей. Но думская кампания, по оценке эксперта, будет характеризоваться высокой явкой и политизацией, что играет ЛДПР на руку.
Политолог, экс-сотрудник администрации президента Владимир Шемякин обращает внимание на то, что у любой старой партии, в том числе у ЛДПР, есть определенные преимущества по сравнению с новичками. Они более понятны региональным элитам, которым нет резона менять «фишки для портфеля своих политических инвестиций». Оппозиционные избиратели тоже вряд ли будут массово рисковать подарить свой голос «Единой России», проголосовав за проигравших, а предпочтут партии, уверенно проходящие в парламент, рассуждает эксперт. Он поясняет, что за ЛДПР часто голосуют те, кто хочет показать власти свой эмоциональный протест, и оснований для таких избирателей вряд ли будет меньше. Этим ЛДПР выгодна и федеральным властям, так как потом в своих действиях она вполне системна, говорит господин Шемякин. Он также отмечает, что сейчас все партии соблюдают негласный пакт: не критиковать действия властей в пандемию, но к 2021 году ситуация может ухудшиться, и тот, кто решится на критику, может набрать достаточное количество очков. «Новым партиям вряд ли позволят так "отморозиться", это вполне себе ниша ЛДПР. Тем более что для Кремля они всегда были достаточно конструктивной оппозицией»,— резюмирует эксперт.

Россия и мир
Новая пятилетка: как Китай планирует свое будущее

В Китае представили новый план развития на пять лет

Китайские власти утвердили план развития государства на ближайшие пять лет. Однако в этот раз китайские коммунисты не поставили себе цели по достижению конкретных показателей. По мнению эксперта, таким образом Пекин пытается обезопасить себя от возможных неудач. Планам Китая по становлению сверхдержавой могут помешать непредсказуемые и неподконтрольные ему внешние факторы.

В Пекине уже несколько дней проходит очередной пленум Компартии Китая. В рамках него власти КНР представили 14-й пятилетний план, который рассчитан на 2021-2025 годы. План обнародовали по итогам четырехдневного закрытого совещания.

С 14-й пятилеткой в Китае связывают начало качественно нового этапа развития страны, в рамках которого она перейдет от строительства общества среднего достатка к формированию мощной социалистической державы.

В предложенном пятилетнем плане не обозначены конкретные количественные целевые показатели. В нем указаны только приоритеты политики Китая, в частности стремление к опоре на собственные силы в науке и технологиях. Как заявили руководители коммунистической партии Китая, за ближайшие пять лет страна обеспечит «устойчивое, здоровое развитие экономики», в том числе посредством поддержки внутреннего потребления, следует из документа, опубликованного государственным информационным агентством «Синьхуа».

В коммюнике отметили важность существенного повышения уровня промышленной базы и модернизации промышленной цепочки. В документе также обозначили сферу сельского хозяйства. Китай планирует сформировать более прочную основу для его развития, сбалансированного прогресса городских и сельских районов. Пекин намерен продвигать формирование современной экономической системы.

Китайские власти собираются в рамках курса реформ и открытости продолжить совершенствовать социалистическую экономику для завершения формирования рыночной системы высокого уровня.

По мере совершенствования системы честной конкуренции, согласно документу, Китай намерен в целом на более высоком уровне сформировать новые институты открытой экономики.

Помимо этого, Пекин намерен достичь дальнейшего прогресса в реализации экологической программы. Китайские власти будут стремиться к балансу между развитием и защитой окружающей среды, а также к достижению существенных результатов в «зеленой» трансформации производства.

Одна из задач, обозначенных в коммюнике, — повышение благосостояния населения. Китай будет стараться увеличить эффективность занятости, а также рост доходов с учетом экономического подъема. Значительные улучшения при этом будут предприняты в структуре распределения доходов.

КНР также собирается обеспечить населению более справедливый доступ к базовому социальному обслуживанию, повысить уровень образования граждан и оптимизировать системы социального обеспечения и здравоохранения.

Полный текст пятилетнего плана, который будет содержать конкретные социально-экономические цели, обнародуют после запланированной на март сессии Всекитайского собрания народных представителей.

Как обратил внимание в разговоре с «Газетой.Ru» директор Института Дальнего Востока РАН Алексей Маслов, характерная особенность новой пятилетки Китая — тот факт, что конкретных цифр не было озвучено. Таким образом китайцы обезопасили себя от возможных неудач. К слову, они делают это уже не впервые. В середине года они также не обозначили конкретные цифры по росту ВВП, обратил внимание эксперт.

Как полагает специалист, в целом планы Китая на ближайшие пять лет прошли серьезную корректировку и будут корректироваться и далее.

Алексей Маслов отметил, что на фоне мирового падения экономики ВВП Китая в этом году по сравнению с другими странами будет в выигрышном положении. При этом по планам КНР могут ударить долгосрочные последствия коронавируса, особенно учитывая, что сейчас неизвестно, как долго еще продлится пандемия.

Директор Института Дальнего Востока признал, что на планы Китая повлияет торговая война, но не только с Соединенными Штатами, а со всем миром. При этом он выразил мнение, что дисбаланс сил в пользу Китая «как был, так и останется».

На этом фоне существенным препятствием для Китая могут оказаться меры, направленные против продвижения его технологий, допустил Алексей Маслов.

Это может оказаться существенным фактором, поскольку в новой пятилетке Китай уделяет много внимания развитию именно новых технологий, роботизации и цифровизации. Как следует из аналитической статьи портала MarcoPolo, к 2025 году уровень технологического развития Китая позволит ему конкурировать в области инноваций с Кремниевой долиной.

В целом из-за непростой внешней обстановки, как предположили аналитики, Китай будет привлекать больше прямых иностранных инвестиций и улучшать условия для ведения бизнеса.

Также аналитики допустили, что к окончанию пятилетнего плана пост председателя КНР будет по-прежнему занимать Си Цзиньпин, который установит курс на создание из Китая сверхдержавы.

Китай активно занимается реализацией проекта «Цели двух столетий», который подразумевает решение ключевых задач в рамках столетия со дня образования Компартии Китая (1921 год) и столетия с момента образования КНР (2049 год). Достижение этих целей, как ожидается, способствует построению общества умеренного достатка в Китае к 2020 году и современной социалистической страны к 2049 году.

«Разработанный на пересечении целей двух столетий 14-й пятилетний план задаст тон и заложит основу для строительства великой страны», — приводит китайское издание «Жэньминь жибао» слова профессора партийной школы ЦК КПК в Пекине Чжан Сисяня.

Китайская система «пятилеток» (FYP) — это разработка планов социально-экономического развития на каждые пять лет.

В текущем году новостной канал CGTN запустил интерактивный веб-портал, где можно ознакомиться со всеми пятилетними планами КНР с 1953 года, когда был представлен первый проект. Всего с тех пор, за исключением периода экономического регулирования в 1963-1965 гг., Китай разработал и реализовал 13 таких пятилеток.

В каждом документе подробно описаны цели, задачи и методические рекомендации по экономическим, социальным, академическим и экологическим вопросам. В пятилетних планах обозначены целевые показатели экономического роста, а также указания по проведению экономических реформ и реорганизации промышленности.

Установление системы пятилеток было связано с тем, что в первые годы после своего основания в 1949 году КНР переживала период экономического восстановления. В 1953 году центральное правительство государства представило первый пятилетний план до 1957 года. Он был ориентирован на переход от аграрной экономики к развитию передового промышленного производства. Акцент в этом плане был сделан на тяжелой промышленности.

В последние пятилетки Китай делает ставки на развитие своего технологического потенциала.

Так, в 12-м плане на 2011-2015 годы целью было увеличение вклада в развитие образования, науки и высоких технологий. В 13-й пятилетке — на 2016-2020 годы — акцент был сделан на использование инноваций для стимулирования развития государства.

Как отметили в ходе анализа пятилеток эксперты телеканала CGTN, в последние годы экономика перестала быть для Китая единственной целью государственного планирования. Власть уделяет много внимания широкому спектру других приоритетных направлений развития, в том числе охране окружающей среды, и программам социального благосостояния, например, в области здравоохранения и создания рабочих мест.

Новости из регионов

Топ-11 событий недели в регионах России.
11. Губернатор под охраной, или Мишень для негатива

ДФО. Врио губернатора Хабаровского края Михаил Дегтярев заявил, что ему стали поступать угрозы

Об этом он заявил в ходе пресс-конференции, посвященной ста дням пребывания у власти в регионе. Этим глава края объяснил 800-тысячный тендер на услуги охраны.
«Я не чувствую себя в безопасности, а потому усиливаю охрану. Поступают угрозы. Есть агентурная информация. Мы слишком многих оттащили от корыта», – заявил Дегтярев.
Кроме того, в здании краевого правительства установили металлодетектор и усилили охрану.

«Уже весной начнется активная фаза политической борьбы перед выборами в Госдуму. Врио губернатора действительно устраивает не всех. Речь как о простых людях, так и о политических элитах. В этом смысле он удобная мишень для негатива. Наверняка разные силы будут пытаться каким-то образом скинуть Дегтярева с его позиций. А вот способы у людей могут быть самыми разными, в том числе такими, когда требуется охрана», – отметил политолог Илдус Ярулин.

10. «Свои» законы не работают, или Невзирая на чины

СФО. Коронавирусом заразилось все руководство Иркутской области

Положительные результаты на COVID-19 подтвердились у губернатора Игоря Кобзева, председателя правительства Константина Зайцева, его заместителя Руслана Ситникова. Также лечение проходит сенатор от региона Сергей Брилка. В то же время заместитель губернатора Андрей Козлов, наоборот, уже восстановился после коронавируса и на этой неделе вышел на работу.

«С момента заболевания всего высшего руководства области прошло три дня. Это достаточно небольшой срок для того, чтобы мы могли наблюдать последствия. Поскольку власть в нашем регионе не столь явно связана с отдельными персонами. Это система, которая достаточно долго может работать по своим законам и правилам независимо от того, кто формально стоит у руля. Насколько эффективно она сможет работать – это другой вопрос. Поэтому рассуждать о том, сказалось ли заболевание руководства на системе управления в целом, можно будет позже. С другой стороны, это событие показало работу системы управления в целом. И мы еще раз смогли убедиться, что коронавирус не различает бедных и богатых, небожителей или простых работяг. Все одинаково равны перед болезнью и все должны выполнять предписания медиков», – считает политолог Алексей Петров.

9. Компромисс, или Все выше, и выше, и выше

УрФО. Власти Екатеринбурга нашли компромисс с застройщиками

Дума Екатеринбурга приняла подготовленные городской администрацией изменения в правила землепользования и застройки, увеличивающие коэффициент строительного использования территории (КСИТ), от которого зависит количество этажей, и снимающие еще ряд ограничений. Поправки стали компромиссом со строительным лобби, которое настаивало на полной отмене КСИТ. На заседании проект активно поддерживали депутаты из окружения спикера Игоря Володина, в то время как «коммунальные лоббисты» и ставленники обкома КПРФ голосовали против поправок. Между тем не за горами может быть новый конфликт: глава города Александр Высокинский анонсировал разработку дифференцированного подхода, при котором в разных районах будут действовать разные ограничения. Это позволит сбалансировать нагрузку на инфраструктуру, но застройщики уже заранее недовольны подходом, который якобы поставит их в неравные условия.

«Власть всегда будет требовать от застройщиков социальных объектов, а застройщики всегда будут заинтересованы в том, чтобы увеличивать количество этажей. Так что это не конец разговора: власть и застройщики настроены на диалог, но противоречия в таких городах, как Екатеринбург, будут возникать неизбежно», – прокомментировал директор Центра европейско-азиатских исследований Андрей Русаков.

8. Из избиркома в ЦУР, или Неполитическая должность

УрФО. Свердловский центр управления регионом возглавит чиновник из Екатеринбурга

Губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев согласовал в Москве кандидатуру главы Центра управления регионом. Должность получил руководитель аппарата екатеринбургской администрации Илья Захаров. Он был известен как многолетний руководитель городского избиркома и член конкурсной комиссии по назначению главы Екатеринбурга в 2018 году. Тогда Захаров стал единственным представителем муниципалитета, который проголосовал за список, поддержанный губернатором. После этого он перешел в аппарат администрации и уже успел нажить недоброжелателей: недавно было возбуждено уголовное дело против группировки, которая следила за чиновником.

Директор Центра европейско-азиатских исследований Андрей Русаков отметил, что должность руководителя аппарата является, по крайней мере формально, неполитической, в то время как статус главы ЦУРа предполагает публичность. Кроме того, Захаров переходит с муниципального уровня на региональный. «Он получает более политически значимую позицию, для него лично это некое повышение», – говорит эксперт. В то же время окончательные выводы можно будет делать, когда ЦУР получит конкретный правовой статус.

7. Коррупция на Южном Урале, или Тефтелев в тюрьме

УрФО. Суд огласил приговор бывшему мэру Челябинска

Бывший мэр Челябинска Евгений Тефтелев получил 3 года колонии и штраф в 37,5 млн рублей за взятку. В прениях гособвинение запросило для экс-главы 6 лет и 6 месяцев лишения свободы в колонии строгого режима со штрафом в размере 75 млн рублей. Теперь в прокуратуре намерены обжаловать приговор суда.

По словам политолога Александра Мельникова, для жителей Челябинской области подобные истории активно бросаются в глаза. Якобы Южный Урал – довольно коррупционный регион. Но в целом это общероссийская тенденция: достаточно много уголовных дел возбуждается против чиновников. Надо сказать, что в Челябинской области традиционно очень сильно и эффективно работают правоохранительные органы.

«Мы видим по кадровым назначениям и установкам, которые дают региональные власти в Челябинской области, очень большое желание и у губернатора прекратить эту порочную практику, чтобы количество коррупционных случаев среди высокопоставленных руководителей уменьшилось», – считает политолог Александр Мельников.

6. Кто виноват, или Административное воздействие

ЮФО. Минздрав Ростова и области ушел в отставку

История с гибелью 13 пациентов в Ростовской области, несмотря на еще проводимую следственными органами проверку, получила продолжение. Глава министерства здравоохранения региона Татьяна Быковская написала заявление на увольнение по собственному желанию и вышла на пенсию. Также оставила свое пост ее ростовская коллега Надежда Ливицкая. Примечательно, что Быковская была в отпуске во время трагедии.

«Вся эта борьба с ковидом обретает административные черты: никакого лекарства нет, и все, что могут делать больницы, – это принимать пациентов и оказывать им помощь, облегчающую симптомы. С этим-то и не справляются минздравы. Надо смотреть, чего не хватает: коечного фонда, лекарств, или чисто административно не могут вытянуть. В зависимости от этого и принимать решение, кто виноват: министр, замминистра, врачи или рядовые сотрудники, а иногда и губернатор. Понятно, что в Ростове Голубева только что переизбрали и на него вряд ли будут какие-то гонения, а вот региональный министр здравоохранения может поплатиться должностью», – высказал свое мнение член экспертного клуба «Юг», политолог Илья Гращенков.

5. Федеральный десант, или Курганский «ковид»

УрФО. Курганские врачи обратили внимание Кремля на периферийные войны с COVID-19

Губернатор Зауралья Вадим Шумков и его подчиненные держат ответ перед ревизорами из столицы – Минздрава и Росздравнадзора. На днях в регион приехали с проверкой. Так Кремль отреагировал на призыв местных медиков помочь в борьбе с коронавирусом. Врачи умоляли отправить в регион военных медиков и комиссию из Минздрава РФ, чтобы «воочию убедиться, какой тут творится ад», а также призывали не верить статистике и отчетам чиновников о ситуации в регионе с пандемией. В курганском депздраве пытались парировать: мол, сами справляемся, регион не находится в красной зоне по заболеваемости. А Вадим Шумков заявлял, что «везде тяжело», не только в Зауралье. Хоть власти и не признали всю сложность ситуации, но помощь попросили и приняли.

Ситуация в Курганской области была предсказуема, считает ректор Высшей школы организации и управления здравоохранением Гузель Улумбекова. «В регионе число врачей на тысячу населения в полтора раза ниже, чем в РФ. Мощности системы, естественно, не справляются с потоком больных. Губернатор и глава департамента здравоохранения, зная эту ситуацию, должны были решать проблему до пандемии. Самый главный промах и губернатора, и министра здравоохранения региона в том, что они не бились за увеличение численности врачей и не предвидели подобной ситуации», – подытожила Улумбекова.

4. Мэр – это политик, или Завхозами должны быть чиновники

ПФО. 28 октября на заседании городской думы Нижнего Новгорода заслушали кандидатов, претендующих на место главы

Вместе с депутатами на мероприятии присутствовал губернатор Глеб Никитин.

Двое из претендентов – Кирилл Лазорин (КПРФ) и Герман Карачевский (ЛДПР)– своими выступлениями депутатов не удовлетворили. И. о. главы города Юрий Шалабаев, напротив, представил развернутый амбициозный план развития города: увеличить в 2 раза объем инвестиций, до 168,6 млрд рублей, на 100 % обеспечить местами в яслях, повысить среднюю зарплату с 42,7 тысячи до 67,2 тысячи рублей. В итоге победил Юрий Шалабаев, набрав 25 голосов.

Но по мнению политолога Сергея Таланова, это несущественный недостаток. Он обращает внимание на то, что Юрий Шалабаев неоднократно повышал свой уровень образования в сфере государственного управления, систематически совершенствует свои управленческие компетенции.

«Есть среди обывателей стереотип, что мэр – это обязательно хозяйственник, завхоз. Тогда непонятно, зачем нужны различные службы и департаменты при мэрии? Мэр, как и губернатор,– это политические должности. Здесь важны не столько навыки хозяйственника, сколько управленца и политика. Я уверен, что Юрий Шалабаев справится с возложенными на него обязанностями. Уже очевидно, что он намерен продолжать систематически совершенствовать свои управленческие навыки», – заключил эксперт.

3. Ва-банк губернатора Морозова

ПФО. 28 октября депутаты регионального законодательного собрания обсудили поправки в устав Ульяновской области

Одна из них касалось изменения в системе управления региона: упразднение должности председателя правительства. Теперь губернатор будет сам заниматься всеми вопросами и возглавит кабмин.

Губернатор Сергей Морозов долгое время пытался совместить свой пост с креслом председателя правительства. В конце 2019 года он заявлял, что с 21 января 2020-го должности председателя регионального правительства и его первого заместителя упраздняются, но тогда не вышло. Получилось сейчас, хотя и частично.

Без работы в таком случае остается Александр Смекалкин, который трудился в этом качестве почти четыре года.

Политолог Арсен Шаяхметов считает, что должность председателя правительства – стратегическая позиция, курирующая социально-экономический блок.

«Кейс Ульяновской области, где губернатор Сергей Морозов возглавляет регион уже 15 лет, говорит скорее о желание консолидировать все властные инструменты, тем самым укрепив свои политические позиции в канун очередных губернаторских выборов в 2021 году. Ход ва-банк призван показать федеральным и региональным элитам полный контроль над регионом в условиях эпидемиологического и экономического кризиса», – добавляет Шаяхметов.

2. Кадыров поправляет Кремль и грозит уходом

ЮФО. Глава Чечни Рамзан Кадыров раскритиковал пресс-секретаря президента России

Глава Чечни Рамзан Кадыров прокомментировал заявления пресс-секретаря президента России Дмитрия Пескова, который обратил внимание, что губернаторы не имеют полномочий и не должны вмешиваться во внешнюю политику. Эксперты и комментаторы новости обратили внимание на достаточно жесткую риторику Рамзана Кадырова в адрес федерального центра.

«Кем регулируются внешние и внутренние отношения в стране, разбираюсь отлично, и мне объяснять на эту тему ничего не надо. Я мог бы еще больше согласиться с Дмитрием Песковым, если бы он, оценивая мои слова, принял к сведению этот момент (что Кадыров говорил как мусульманин. – Прим. ред.)... В таком случае его ответ получился бы более объективным. Сейчас же, и снова как мусульманин, я повторяю свои ранние слова в отношении Макрона и готов это сделать еще тысячу раз, за эту позицию, если надо, я готов оставить должность, пострадать или отдать жизнь!» – прокомментировал Рамзан Кадыров.

«С одной стороны, Кадыров выступает как глава исламизированной республики, где религия значительно усилила свою роль в жизни граждан. С другой – как глава субъекта Российской Федерации. Его можно понять как верующего человека, но все же речь идет о Кадырове: прежде всего он глава региона, и в случае повторения таких высказываний может сложиться негативная практика, когда руководитель субъекта показывает отличное от Кремля мнение. У Чечни в силу ряда причин уже сформирован имидж как бы отдельной республики со своими нравами, некими негласными правилами. Если еще глава региона своими тезисами будет укреплять образ, это может привести к падению популярности региона в целом», – прокомментировал политолог Андрей Решетов.
1. Дооптимизировались, или Лечите как хотите

СФО. Омские скорые привезли ковидных пациентов к зданию минздрава

Вечером во вторник две кареты скорой помощи с пожилыми пациентами на борту приехали к зданию министерства здравоохранения Омской области и включили сирены. Причина такой акции – отказ клиник принимать больных из-за отсутствия мест. Демарш возымел действие: женщину и мужчину с поражением легких более 80 % вскоре определили в БСМП-2. Не обошлось и без административных последствий: заместитель министра здравоохранения Омской области Анастасия Малова отстранена от работы на время проведения проверки, в ситуации разбираются региональное правительство и Росздравнадзор, своих представителей пообещал прислать и министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко.

«Причина складывающейся ситуации во многом – в многолетнем процессе оптимизации здравоохранения, когда учреждения закрывали, койки сокращали, людей увольняли. Сегодня их приходится в экстренном порядке открывать заново. Речь уже идет о перепрофилировании других больниц. Но для того чтобы исправить ситуацию, это должно быть не 20 и даже не 100 новых коек, как это происходит сейчас, а 200 или даже 500», – прокомментировал депутат Законодательного собрания Омской области Константин Ткачев.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Социологи фиксируют значительный запрос российского общества на преодоление региональной асимметрии. 

По данным всероссийского исследования, проведённого фондом «Общественное мнение», в российском обществе наблюдается высокий запрос на преодоление неравенства между регионами. Так, 45 % опрошенных «ФОМ» респондентов назвали региональную асимметрию одной из актуальных проблем в России. По их мнению, в некоторых регионах у россиян практически нет возможности для реализации своих способностей. 

При этом, по мнению подавляющее большинство (76%) считают, что государству должна принадлежать ключевая роль в преодолении неравенства: именно оно может что-либо сделать для создания во всех регионах страны равных условий для реализации способностей граждан. Значительный сегмент респондентов (20%) полагает такое невозможным, считая, что региональная асимметрия носит естественный характер. 5 % опрошенных затруднились с ответом.  

 По мнению многих экспертов, этатистские установки на подчеркивание ключевой роли в социальных процессах государства – характерная черта российского общества.
Среди востребованных обществом мер государства – создание полноценных рабочих мест, «чтобы работа была не только в Москве, но и провинции» (17 %), подъем экономики и промышленности (14 %), качественная кадровая политика и фактор губернаторов (9 %), повышение качества системы образования (8 %),  победа над коррупцией (7 %), улучшение здравоохранения (4 %), изменения финансовой политики и возможности для регионов больше денег оставлять у себя (4 %).

29 % респондентов заявили о желании жить в другом регионе Российской Федерации. Большинство (68%) заявили о своем нежелании уезжать из региона.  

При этом значителен сегмент респондентов (35 %), полагающий, что в нынешних условиях у людей скорее нет возможности найти применение своим способностям и добиться успеха в жизни. 

Более оптимистично настроенные (56 %), полагают, что такие возможности есть.  

 Интервью
Михаил Гальперин, Замминистра юстиции РФ

— Михаил Львович, в середине этого года правительство дополнительно выделило 550 миллионов рублей для выплат компенсаций по жалобам ЕСПЧ. Как в настоящее время обстоит дело с выполнением Россией решений Европейского суда?
— Россия в лице Минюста выплачивает заявителям ежегодно более миллиарда рублей компенсаций по постановлениям этого международного суда. Если кто-то говорит, что наша страна систематически не выполняет решения ЕСПЧ, это неправда.

Наша приверженность международным обязательствам подтверждается и историей применения Конституционным судом права признавать неисполнимыми решения международных органов, включая Европейский суд. За пять лет Конституционный суд использовал его лишь в двух делах из тысяч – по постановлениям ЕСПЧ в делах "Анчугов и Гладков против России" и "ЮКОС против России", в которых международный суд вышел за пределы своей компетенции, расширительно истолковал нормы Конвенции о защите прав человека. При этом ни в одном из двух решений Конституционного суда не было сказано: "Не исполнять ни при каких обстоятельствах". Такая конструктивная позиция, кстати, позволила по первому постановлению, которое касалось избирательных прав осужденных, найти законодательные решения, которые Комитет министров Совета Европы в прошлом году признал соответствующими постановлению ЕСПЧ. Это решение исполнено.

В деле ЮКОСа Конституционный суд в 2017 году указал, что исполнение постановления ЕСПЧ, исходя из положений российской конституции, невозможно за счет бюджета, но допустил потенциальную возможность защиты прав акционеров, пострадавших от неправомерных действий менеджмента, за счет активов компании, сокрытых за рубежом.

— А в целом, являются ли противоречия между постановлениями международных судов и основными законами стран общеевропейской проблемой? Может ли быть тут какое-то единое решение?
— Конечно, эти вопросы являются актуальными не только для России. Например, Конституционный суд ФРГ в нескольких своих постановлениях, в том числе в связи с решениями ЕСПЧ, сделал вывод, что международное соглашение имеет статус обычного федерального закона. При этом суд указал на право государства не учитывать их в случаях, противоречащих конституционным ценностям, защищаемым основным законом Германии.

Эту позицию, кстати, Конституционный суд ФРГ применил в громком майском решении о недопустимости применения в Германии общеевропейских монетарных мер, ранее одобренных Судом Европейского Союза в Люксембурге. Германские судьи сказали, что, поскольку эти наднациональные меры касаются миллионов немцев, их принятие невозможно без учета конституционных полномочий Бундестага как законодательного и представительного органа ФРГ. Также германский суд решил, что, если международный суд явно произвольно толкует международный договор или выходит за пределы своей компетенции, национальные органы не должны руководствоваться таким толкованием.

Схожие подходы есть в практике высших судов Италии и Франции. Верховный суд Великобритании в связи с постановлением ЕСПЧ "Херст против Соединенного Королевства", касающимся избирательных прав заключенных, указал, что он намерен принимать решения исходя из требований национального права, вопреки позиции ЕСПЧ.

Решение проблемы соотношения позиций международных и национальных судов может быть одно: внимательно слушать друг друга, не доводить до применения крайних мер, когда что-то поправить становится намного сложнее, не политизировать чисто юридические вопросы. Перефразируя известное выражение, не надо искать черную кошку в темной комнате, особенно если ее там нет.

— Повлияло ли принятие изменений в российской конституции на количество подаваемых против РФ жалоб в ЕСПЧ?
— Поправки не устанавливают барьеров для обращения наших граждан в международные органы. Невозможно искусственно ограничить поток жалоб в ЕСПЧ. Последние 20 лет как раз шел процесс гуманизации нашего законодательства с учетом практики Европейского суда, были приняты десятки законов в развитие его постановлений. К примеру, в апреле подписан закон, обеспечивающий возможность для заключенных отбывать наказание как можно ближе к дому, к своим родным. До этого в ЕСПЧ поступали десятки жалоб по проблеме так называемых удаленных колоний.

В этом году заработал и подготовленный Минюстом закон о компенсациях российским заключенным в связи с нарушением условий их содержания. Теперь компенсацию можно получить в российском суде в соответствии с отечественным законодательством. Взыскание таких компенсаций, кстати, является дополнительным материальным стимулом для соответствующих ведомств и учреждений реально улучшать условия содержания, приводить их в соответствие с установленными стандартами. ЕСПЧ уже официально признал этот российский механизм эффективным и адекватным.

На повестке дня решение других проблем, включая условия транспортировки заключенных, содержание подсудимых в так называемых клетках в зале суда и так далее.

Мы планируем расширять практику заключения мировых соглашений с заявителями в ЕСПЧ (количество таких соглашений каждый год исчисляется сотнями), чтобы люди могли быстрее получить адекватную компенсацию, если обстоятельства дела не вызывают сомнений.

— То есть Россия продолжает выполнять свои юридические обязательства по реализации решений международных и иностранных судов?
— Конечно. Более того, вместе с другими странами мы участвуем в разработке новых международных договоров. Буквально на днях Минюст совместно с МИДом, Верховным судом РФ и другими ведомствами внес в правительство предложение о подписании новой Конвенции о признании и приведении в исполнение иностранных судебных решений по гражданским или торговым делам. Мы на протяжении последних десяти лет во взаимодействии с партнерами из Европейского Союза, США, Китая, Бразилии, Мексики, Израиля, Канады, Нидерландов, десятков других стран в рамках Гаагской конференции по международному частному праву работали над текстом этой конвенции.

Ее нормы распространяются на судебные решения по спорам, касающимся миллионов людей и компаний в разных странах, возникающим из договоров, из причинения вреда имуществу, жизни и здоровью, нарушения прав потребителей и так далее. Документ устанавливает перечень случаев, в которых суды одного государства, ратифицировавшего Конвенцию, обязуются признавать и приводить в исполнение решения, принятое в суде другого государства, также ее ратифицировавшего. Положения Конвенции повысят гарантии исполнимости решений иностранных судов в России и решений российских судов за рубежом, одновременно обеспечив защиту публичных интересов РФ.

Участники трансграничных отношений (граждане, компании, государственные органы) смогут оперативно оценить перспективы исполнимости конкретного судебного решения и будут в меньшей степени подвержены рискам, связанным с различиями в процессуальном законодательстве и судебной практике разных стран. Она также позволит гражданам и юридическим лицам сократить сроки разрешения международных споров и связанные с этим расходы.

— Были ли жалобы в ЕСПЧ против России в связи с ограничениями, введенными из-за пандемии коронавируса?
— Если и были, мы о таких жалобах пока ничего не знаем. До подачи жалобы в ЕСПЧ дело должно пройти несколько инстанций в российских судах, затем заявление обрабатывается секретариатом Европейского суда, после чего, если жалоба не является явно необоснованной (к этой категории ЕСПЧ относит около 90 процентов всех подаваемых жалоб), о ней официально уведомляют государство для подготовки позиции.

Вообще, для ЕСПЧ правовая оценка примененных в рамках борьбы с пандемией мер будет серьезным вызовом. Судьям тяжело оценить соразмерность той или иной меры в условиях, когда тысячи врачей и ученых во всем мире пока не смогли со стопроцентной уверенностью сказать правительствам, как нужно бороться с вирусом, как спасти миллионы жизней. С такой ситуацией современный мир столкнулся впервые, она вообще не может быть осмыслена в правовых терминах, в каких-то общих стандартах и подходах. 

Не секрет, что многие европейские страны в разгар пандемии не просто официально объявили о временном приостановлении действия норм Конвенции о защите прав человека (так называемая дерогация), но ввели весьма существенные ограничения прав и свобод. Например, власти Франции, на территории которой находится сам ЕСПЧ, автоматически, во внесудебном порядке продлили всем подозреваемым сроки заключения под стражей.

Некоторые юристы попытались заработать для себя очки на ситуации с коронавирусом. Например, в апреле ЕСПЧ потребовал от российских властей в срочном порядке обеспечить соблюдение прав осужденного, к которому администрация колонии в Иркутской области якобы не допускает адвокатов в связи с введенными из-за пандемии ограничениями. В ходе проверки выяснилось, что осужденный, которому, по утверждению адвокатов, требовалась экстренная защита со стороны международного суда, освободился из заключения задолго до их обращения в ЕСПЧ. Адвокаты сознательно ввели суд в заблуждение. Изучив предоставленную Минюстом России информацию, ЕСПЧ отменил решение об обеспечительных мерах и признал соответствующую жалобу неприемлемой.

— По каким масштабным и громким делам против России, которыми занимается Минюст, ожидаются заседания и решения в этом году?
— Из-за глобального карантина, вызванного коронавирусом, заседания по многим международным делам перенеслись на более поздние сроки, поэтому прогнозы делать еще тяжелее, чем обычно. Но учитывая время, прошедшее с последних устных слушаний в ЕСПЧ по межгосударственным делам "Грузия против России" о событиях августа 2008 года в Южной Осетии и "Украина против России" о событиях в Крыму в 2014–2015 годах, не исключено, что мы увидим решения по этим делам в конце этого года или в начале следующего. Дело в ЕСПЧ по жалобе Украины в связи с событиями в Донбассе еще находится в так называемой письменной стадии, даты слушаний еще даже не определены.

А вот 30 октября состоятся слушания в Верховном суде Нидерландов по заявлению Российской Федерации о приостановлении исполнения решений арбитража, вынесенных по искам бывших акционеров ЮКОСа. Ожидается, что суд определится по этому вопросу до конца декабря 2020 года. Ранее Верховный суд Нидерландов поддержал нашу позицию и отклонил доводы истцов об отсутствии у суда юрисдикции на рассмотрение заявления о приостановлении.

По основному вопросу об отмене самих арбитражных решений по делу ЮКОСа слушания в Верховном суде Нидерландов назначены на 5 февраля следующего года, к ним идет активная подготовка.

Также готовимся к запланированным на следующий год заседаниям международных инвестиционных арбитражей по так называемым крымским жалобам – требованиям украинских олигархов к России о возмещении стоимости изъятых в 2014-2015 годах в Крыму активов, несмотря на то что на рассмотрение этих вопросов у арбитров нет юрисдикции, предусмотренной международным договором. По этим делам, очевидно, решения появятся не очень скоро.

Возвращаясь к вопросу о том, как получается, что международные трибуналы начинают толковать международные договоры в противоречии с их изначальным смыслом, как раз можно привести в пример дела, затрагивающие статус территорий.

В статье 1 Конвенции о защите прав человека прямо говорится, что государства-участники обеспечивают соблюдение прав лиц, находящихся под юрисдикцией этих государств. И здесь имеется в виду, конечно, суверенная территория государства. В последние два десятилетия ЕСПЧ стал расширительно толковать эту норму таким образом, что юрисдикция бывает не только территориальной, но и экстерриториальной. В связи с таким толкованием на Россию была необоснованно возложена ответственность за нарушения прав человека на территориях, которые не входят в ее состав, на которых не действуют российские органы власти, например, в Приднестровье. Эта территория является частью другого государства Совета Европы, Молдовы, с которой у России даже нет общей границы. Доходит до курьеза. Россия решениями ЕСПЧ признается виновной, например, в отравлении жителей Приднестровья ядовитыми грибами или в изъятии у них местными властями грузовика с луком. Такие решения, конечно, объективно не могут быть исполнены.

Не предусмотренную международным правом концепцию контроля пытаются применить и в делах по жалобам Украины и Грузии в ЕСПЧ, и в международных арбитражах. Такая практика не только противоречит международным нормам, но объективно не способна реально защитить права людей, обеспечить справедливость, мир и согласие на европейском континенте.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Рубль лихорадит: почему снова обвалилась российская валюта

Доллар и евро второй раз в течение октября рекордно укрепляются к рублю

Рубль снова рекордно снижается к доллару и евро, свидетельствуют данные торгов на Мосбирже. Причин несколько, но основные связаны с надвигающимся на Европу новым локдауном и неопределенностью с итогами президентской избирательной кампании в США. На этом фоне прогнозы экспертов относительно курса нацвалюты даже на ближайшую перспективу — до конца года — выглядят разнонаправленно.

Курс доллара в четверг, 29 октября, на открытии торгов Мосбиржи сначала опустился на полпроцента до 78,78 рубля. Евро также ослаб и снизился к рублю на 0,44%, до 92,61 рубля.

Но вскоре случился рекордный разворот. Доллар укреплялся весь день, без особых проблем перевалил за отметку 79,50 руб. и к 17.00 подошел к 79,60.

Евро также к концу рабочего дня достигал отметки 93,83 рубля.

Официальный курс доллара от ЦБ на завтра, 30 октября, выглядит скромнее, но также фиксирует очевидный обвал национальной валюты — 78,87 руб (+1 руб. 31,79 коп.).

Курс евро — 92,6 руб. (+1 руб. 33,79 коп.)

Нацвалюта находится под давлением второй день подряд. 28 октября накануне закрытия Мосбиржи курс доллара вырос на 1,77 руб. относительно уровня закрытия предыдущей торговой сессии и составил 79,08 руб. Как тогда отмечали эксперты, рубль ненадолго стал слабейшей валютой сегмента EM (развивающиеся рынки), обогнав по падению турецкую лиру.

Курс евро 28 октября поднялся на 1,61 руб., превысив отметку в 93 руб. впервые с конца сентября.

Вялое восстановление экономики

Эксперты, опрошенные , называют несколько причин, негативно повлиявших на очередное ослабление рубля. Одна из них — вялое восстановление российской экономики. На это указывает главный аналитик «Арикапитал» Сергей Суверов.

«Кроме того многие инвесторы сейчас переводят полученные дивиденды в валюту, а ЦБ в этой обстановке, скорее всего, не вмешивается, заявив, что пока нет угроз финансовой стабильности», — говорит Суверов.

По словам эксперта, российские инвесторы ждали сигналов от властей во время проходившего в четверг форума ВТБ Капитала «Россия зовет!». Возможно, отчасти настроение инвесторов улучшилось после заявления президента Владимира Путина, пообещавшего не объявлять нового общероссийского локдауна.

Но, например, выступление главы Минэкономразвития относительно перспектив для бизнеса не отличалось конкретикой, отмечают эксперты. Министр Максим Решетников лишь сказал, что можно достичь роста ВВП в 3% за счет синергии государственных и частных инвестиций.

«Компании с госучастием будут находиться под плотным контролем правительства, но частный капитал — вперед!» — призвал министр.

Слишком много дешевой нефти

Второй по значимости негативный фактор, сыгравший против рубля – дешевеющая нефть, отмечают эксперты, а также ее растущие запасы из-за снижения деловой активности.

«Готовность ОПЕК не увеличивать вопреки предыдущим планам добычу в январе 2021 года и поддерживать ее на текущем уровне уменьшает потенциал снижения нефтяных котировок, но никак не создают условия для их роста», — считает руководитель отдела аналитических исследований «Высшей школы управления финансами» Михаил Коган.

По его словам, в условиях ожидаемого замедления деловой активности и связанного с этим сокращения потребления энергоносителей имеющийся сейчас дефицит поставок нефти (в 1 млн барр/сутки) может сойти на нет.

«В дальнейшем может возникнуть даже риск перенасыщения нефтяного рынка с ростом запасов, что было характерно для марта-апреля», — сказал ведущий аналитик компании «Открытие Брокер» Андрей Кочетков.

Стоимость январского фьючерса на нефть марки Brent на бирже ICE в Лондоне снизилась в четверг на 0,43% — до $39,47 за баррель, отмечает эксперт. WTI дешевеет на 0,34% — до $37,59 за баррель.

Рост запасов нефти в США составил +4,3 млн баррелей, увеличение добычи — до 11,1 млн баррелей в сутки. Кроме того, инвесторы опасаются возвращения на рынок Ливии и Ирана, а также возможного увеличения добычи нефти в рамках сделки ОПЕК+ в начале 2021 года.

Директор по инвестициям lockoinvest Дмитрий Полевой предлагает не драматизировать ситуацию со стоимостью нефти. Он считает, что балом правят эмоции. Если же взять их под контроль, то рубль выглядит перепроданным.

«А снижение цены на нефть будет компенсировано продажами валюты по бюджетному правилу. При дальнейшем росте волатильности скорректировать свои продажи валюты может и ЦБ из соображений достижения финансовой стабильности», — говорит Полевой.

Меркель и Макрон напугали инвесторов

О новых частичных локдаунах объявили Германия и Франция, ряд других европейских стран, что сильно напугало инвесторов. Сценарии локдаунов в крупнейших странах Европы стали реальностью, учитывая решение Германии и Франции закрыть на месяц рестораны, бары, развлекательные и другие публичные заведения и ограничить поездки, сообщил Полевой из lockoinvest.

«До вчерашнего дня еще можно было надеяться, что этого негативного сценария удастся избежать. Но теперь все идет по более негативному сценарию. Хотя и с оговорками, что остальной бизнес продолжает работать и о полных локдаунах речи не идет», — отметил Полевой.

Эксперт считает, что решение о карантине далось канцлеру ФРГ Ангеле Меркель непросто, учитывая возражения со стороны отдельных земель из-за экономических соображений.

«Взамен пришлось пообещать дополнительную поддержку бизнесу на 10 млрд евро. Президент Франции Макрон также допустил смягчение ограничений через две недели, если ситуация начнет улучшаться», — отмечает эксперт.

Вся надежда на Трампа
Нервозность на глобальных рынках будет преобладать как минимум до среды (4 ноября), когда появятся первые результаты выборов президента США, считает эксперт Высшей школы управления финансами Коган.

«Переизбрание Дональда Трампа, во что сейчас верят меньшинство специалистов, вызовет вздох облегчения для рубля, поскольку в текущих котировках заложен сценарий победы его оппонента, кандидата от демократов Джо Байдена», — считает Коган.

А проигрыш Трампа при нормализации обстановки на внешних рынках и возвращения дискуссии о принятии нового пакета стимулов в США в предметное русло может остановить ослабление рубля. Санкционные страшилки, связанные с Байденом, если и будут реализованы, то далеко не сразу, считает эксперт.

«Абсолютно негативным сценарием станет отсутствие явного победителя и дальнейший подсчет голосов, который в этом году будет усугублен пандемией COVID-19. Для рынков это возведет текущую неопределенность в большую степень и подбросит новое топливо в бегство от риска, от рубля», — заключает Коган.

Неясна судьба новых антикризисных мер в США, сроки их принятия откладываются, соответственно на рынках не добавится свободной ликвидности, а у населения — свободных денег, добавляет Суверов из «Арикапитал». Кроме того, Байден назвал Россию главной угрозой Америке, что чревато новыми санкциями и ослаблением рубля.

Прогнозы лучше не читать на ночь

Прогнозы экспертов относительно курса рубля до конца года сильно разнятся. По мнению Кочеткова из компании «Открытие Брокер», как только станет чуть больше определенности с пандемией, с выборами в США и прочими стимулами от ведущих центробанков мира, так сразу можно будет говорить об устойчивом укреплении рубля и других валют развивающихся стран.

«В целом, до конца года мы ждем более крепкий рубль, а в 2021 году российская валюта способна усилиться. Активное количественное смягчение в США в огромных масштабах просто так не пройдет для доллара. Рынок неизбежно переоценит его стоимость, а также активы, которые номинированы в американской валюте», — говорит Кочетков.

«Колебания в паре доллар-рубль будут происходить в коридоре 77-80. Думаю, что к концу года доллар вернется в комфортную зону 73-75», — говорит ведущий аналитик QBF Олег Богданов.

Нельзя исключить, что правительство может попросить экспортеров продать валюту на внутреннем рынке, что укрепит рубль, такая практика недавно применялась, прогнозирует Суверов. Тем не менее, весьма вероятно, что мы увидим курс рубля к доллару на уровне 80 руб. к концу года, добавляет эксперт.

Между тем компания Apple установила для россиян курс 100 рублей за условный доллар, сообщает CNews. Покупки в AppStore подорожают для россиян на 20% в связи с «колебаниями курса валют и ростом налогов», объявила компания. Apple устанавливает цены на приложения не в долларах, а условных единицах — tier. В новом прайс-листе внутренний курс tier повышается с 75 до 99 рублей.

***
«Сейчас — не лучшее время»: какую валюту покупают россияне

Почти 80% вкладчиков в России не имеют накоплений в валюте

Подавляющее большинство россиян хранит деньги в банках исключительно в рублях, и только пятая часть вкладчиков имеет сбережения в валюте. Накопления в долларах держат в два раза чаще, чем в евро, а другие валюты практически никто не рассматривает. Опрошенные эксперты объяснили такую тенденцию. Они предупреждают, что сейчас не самое лучшее время для покупки иностранных валют.

79% вкладчиков российских банков имеют только рублевые сбережения, выяснилось в ходе совместного исследования сберегательного поведения россиян РГС Банка и аналитического центра НАФИ. Исключительно валютные сбережения есть лишь у 2% вкладчиков, а остальные 19% предпочитают совмещать рубли и иностранную валюту. При этом 17% из них хранят накопления в долларах, почти вдвое меньше – 9% – в евро, а сберегательные продукты одновременно в двух валютах есть у 6% опрошенных. 

Другие валюты практически никто не использует. Лишь 1% молодых вкладчиков до 35 лет в качестве альтернативы выбирает английские фунты.

Среди опрошенных, которые пользуются исключительно рублевыми сберегательными инструментами, 76% объяснили свое решение не держать валютные счета тем, что получают заработную плату в рублях. Еще 35% не хотят переплачивать за конвертацию, 17% респондентов неудобно менять валюту, а 14% считают, что держать сбережения в иностранной валюте экономически невыгодно. Примечательно, что 3% вкладчиков и вовсе не знают, что можно открыть счет в долларах или евро.

Причина, по которой доллару отдается предпочтение из других иностранных валют, объясняется тем, что он гораздо надежнее и более универсален, говорит аналитик «Фридом Финанс» Валерий Емельянов. Он напоминает о том, что валюта США существует с конца XVIII века, в современном виде – с середины XIX века. Евро появился на свет на глазах у наших современников 20 лет назад, лежащая в его основе дойчмарка – после Второй мировой войны.

Это оказывает сильное психологическое воздействие даже на тех россиян, кто не особо вникает в исторические процессы. Доллар имеет ореол «вечной валюты», он живет не одно поколение. Никакая другая валюта с ним сравниться не может, в особенности евро, который периодически оказывается на грани исчезновения из-за угрозы распада еврозоны, объясняет эксперт.

Однако сравнивать доллар и евро с финансовой точки зрения, то валюта США опять же более предпочтительна для сбережений.

«В долларах выше ставки фиксированной доходности (в облигациях и депозитах), на порядок больше выбор торгуемых на бирже акций и производных инструментов и, как следствие, больше прочих вариантов вложений: от накопительных страховок до паевых и биржевых фондов.

Пристроить свободные евро под хорошую доходность — это очень нетривиальная задача даже для профессионального финансиста»,

— отмечает аналитик, добавляя, что доллар более универсален, и для путешествий, и для покупки недвижимости. За пределами еврозоны практически повсеместно основной валютой расчетов с иностранцами является доллар США.

Существует жесткое убеждение – в мире может происходить что угодно, но с долларом ничего никогда не случится, говорит руководитель аналитического департамента AMarkets Артем Деев, объясняя, почему российские граждане предпочитают американскую валюту.

 «Это проявление консерватизма россиян – мы предпочитаем известные и понятные инструменты для защиты накоплений, к примеру, такие как покупка наличной валюты и покупка недвижимости», — отмечает аналитик.

Кроме того, после кризиса 2008 года доллар в основном укреплялся по отношению к евро. Это давало и больший его рост к рублю — то есть покупать «американца» на перспективу оказывалось выгоднее, чем «европейца», поэтому вклады в долларах и дают немного более высокий процент, добавляет главный аналитик TeleTrade Марк Гойхман.

При этом эксперт Академии управления финансами и инвестициями Илья Запорожский замечает, что хоть у доллара и есть серьезное преимущество ввиду высокой экономической и политической стабильности США, текущая ситуация с COVID-19, предстоящей предвыборной гонкой, а также напряженные отношения с Китаем ослабляют его позиции.

«В условиях неопределенности перед президентскими выборами США, один из кандидатов которых является угрозой для РФ (Джо Байден) доллар и рубль могут находиться под давлением, но доллар стабильнее. А евро укрепляется, несмотря на рост заражений коронавирусом в Еврозоне, потому и является достойной альтернативой обеим вышеуказанным валютам и всем остальным», — указывает Запорожский.

Что с другими валютами?

Другие валюты — слишком экзотичны, менее ликвидны, по ним зачастую шире спред (разница между ценой покупки и продажи), объясняет Марк Гойхман. Он уверен, что вряд ли стоит покупать, например, фунты или йены в расчете на их более высокий рост к рублю по сравнению с долларом или евро.

Валерий Емельянов отмечает, что население ориентируется на собственные потребности, а не на перспективы той или иной валюты. Например, в Калининградской области достаточно популярны польские злотые, в Приморье – юани. Конечно, не так сильно, как евро и доллары, тем не менее по понятным причинам на них есть спрос, и банки иногда открывают по ним вклады и счета, рассказывает аналитик «Фридом Финанс».

«На экзотические валюты нет массового спроса по тем же причинам, из-за которых евро покупают вдвое реже, чем доллары: их не во что вложить, они не особо ликвидны и в итоге по ним зачастую невыгодные курсы конвертации (2%-ный спред — обычное дело)», — объясняет эксперт.

При этом российские банки все же предлагают широкий выбор. На небольшую сумму возможно, и не только в Москве, купить швейцарские франки, британские фунты, североевропейские кроны, сделать вклад в японской йене или китайском юане. В США далеко не каждый клиент может открыть счет не в долларах. Даже евро уже является экзотикой для местных банков, и такие продукты разрабатывают под клиентов с крупным чеком, рассказывает Емельянов.

В текущей ситуации нестабильности самый лучший вариант – хранить накопления в нескольких валютах (в рублях, в долларах и евро, в швейцарских франках или японской иене), советует Артем Деев из AMarkets. Он поясняет, что швейцарский франк или японская иена – валюты с наименьшей волатильностью, их стоимость относительно доллара мало меняется.

По мнению Марка Гойхмана,

сейчас уже мало смысла приобретать иностранную валюту с целью сбережений. Безусловно, вероятность дальнейшего удорожания данных валют к рублю сохраняется, однако, покупать на максимумах – значит увеличивать свои риски потерь от вполне возможного отхода котировок вниз, предупреждает эксперт.

О том, что сейчас ситуация разворачивается не в пользу покупки каких-либо иностранных валют, говорит и Валерий Емельянов. Рубль к концу октября входит в число мировых лидеров по своему падению — сильнее упали к доллару с января только бразильский реал и турецкая лира (на 29% и 28% соответственно против 22% у рубля).

«На этом фоне более логично конвертировать твердую валюту, если она у вас есть, в рубли, чтобы откупить ее дешевле через несколько месяцев. Такая тактика, как правило, себя оправдывает в периоды высокой волатильности. Валютные пары обычно ведут себя инерционно и периодически возвращаются к своим среднегодовым значениям», — объясняет аналитик.

Общество

ПТС, штрафы за карту «Мир» и оформление ДТП: что изменится в ноябре

Какие законы вступают в силу в последний месяц осени

С 1 ноября НСПК – оператор банковских карт платежной системы «Мир» – начнет взимать с штрафы с эмитентов и организаций, принимающих такие карты к оплате, штрафы за превышение лимита по неправомерным транзакциям.

Если объем операций, проведенных без согласия клиента (владельца карты) у банков, работающих с этой платежной системой, превысит 0,5% от суммы всех транзакций или 1 млн рублей, НСПК начнет принимать меры. Те же требования для банков-эквайеров, принимающих платежи, – ниже 0,2% от объема операций, а для выпускающих карты организаций – не более 0,07%.

Эти требования были установлены еще 1 августа, но с 1 ноября они заработают в полную силу. Если организация превысит свой порог, она на полгода попадет под особый контроль оператора платежной системы. В этом смысле «Мир» становится в один ряд с международными платежными системами Visa и Mastercard – у них уже есть такие ограничения.

Маркировка шин

C 1 ноября пополнится перечень товаров, которые должны проходить обязательную маркировку. В соответствии с постановлением правительства все участники оборота шин должны вносить сведения об их маркировке в единую мониторинговую систему. Эта мера коснется и тех, кто на 15 декабря этого года будет иметь в запасе нереализованные шины, введенные в оборот до 1 ноября – их нужно будет обязательно промаркировать до 1 марта следующего года.

Оформление ДТП

Начиная с 1 ноября в России вводятся новые правила оформления ДТП по европротоколу. В частности, будет снято ограничение, которое вплоть до этой даты разрешало оформлять аварии таким способом только в случае, если у ее участников не было разногласий.

Теперь оформить ДТП по европротоколу участники аварии смогут даже при наличии разногласий. Но в этом случае максимальная выплата по страховке составит не более 100 тыс рублей. Кроме того, процедура оформления электронного извещения станет доступна юридическим лицам.

ДТП должно быть оформлено с использованием системы ГЛОНАСС или мобильного приложения «Помощник ОСАГО».

Прощай бумажный ПТС

С 1 ноября в России перестанут оформлять традиционные бумажные паспорта транспортных средств (ПТС). Это не значит, что старые перестанут действовать – ими можно будет пользоваться и дальше.

В новой электронной версии (ЭПТС) будут присутствовать подробные данные об автомобиле: масса, мощность двигателя и прочие характеристики, информация о пробеге, сведения о прохождении ТО, информация об ограничениях при покупке и продаже, и так далее.

Новые электронные ПТС будут оформляться производителем автомобиля, если он был собран на территории России, или организацией-импортером, если машина ввозится из другого государства. Если же автомобиль будет ввозить в страну частное лицо, оформлением ЭПТС займется испытательная лаборатория.

Вместе с Россией в процедуре оформления таких документов участвуют и страны Евразийского экономического союза (ЕАЭС) – Белоруссия, Казахстан, Киргизия и Армения.

Новые формы для предпринимателей

С 25 ноября при регистрации предприятий предприниматели должны будут использовать несколько новых форм, ранее утвержденных Федеральной налоговой службой (ФНС).

В частности, для юридических лиц начнут действовать новые формы № Р11001 «Заявление о государственной регистрации юридического лица при создании» и № Р12003 «Уведомление о начале процедуры реорганизации».

Изменится и ряд форм, которые должны подавать в ФНС индивидуальные предприниматели. Например, утверждены новые формы № Р21001 «Заявление о государственной регистрации физического лица в качестве индивидуального предпринимателя» и № Р 26001 «Заявление о государственной регистрации прекращения физическим лицом деятельности в качестве индивидуального предпринимателя».

С полным перечнем новых форм ФНС для предпринимателей можно ознакомиться здесь.

Работа будущего

Еще с 1 ноября начнется пилотный проект по ускоренной разработке профессиональных стандартов, касающихся перспективных профессий будущего, а вместе с ними будут актуализированы федеральные государственные образовательные стандарты и соответствующие им образовательные программы. Этот пилотный проект рассчитан сроком на год.

Полезная информация:

В опыт управленца
3 типа руководителей, которым обязательно нужно развивать эмоциональный интеллект

Тип 1. «Невыдержанный начальник»: повышает голос и считает, что сотрудники «по-другому не понимают»

Из-за этого подчиненные стараются как можно реже пересекаться с руководителем, не общаются, не обсуждают с ним планы и проек​ты. Чтобы не получить очередную порцию негатива. Такое поведение руководителя — явный признак того, что он не владеет собствен​ными эмоциями, а кроме того, плохо понимает людей, а поэтому не может по-другому управлять.

Тип 2. Сухой и отстраненный «человек в футляре»

Такой руководитель строит отношения сугубо официально, держит дистанцию. В коллективе деловая атмосфера. Но не хватает ду​шевности и теплоты. Сотрудники относятся к работе отстраненно и сухо. Это значит, что у руководителя очень узкий диапазон про​явления эмоций. Он знает только один способ — подавление своих чувств. И нужно развивать другие способы.

Тип 3. Всегда отзывчивый и доброжелательный начальник

Удивительно, но и у таких руководителей бывают проблемы с эмоцио​нальным интеллектом. Казалось бы, все у них нормально, начальник умеет чувствовать людей, поддерживать командный дух, замечает, когда у сотрудников что-то случилось, и всегда им помогает. И полу​чается, что руководитель как бы раздаривает себя. В результате у не​го могут быть срывы, он быстро выгорает.

Познавательный блок

Горизонты познания
«Что, черт возьми, происходит?»: как пуэрториканцы пытались убить Трумэна

70 лет назад пуэрториканцы попытались убить Трумэна

1 ноября 1950 года было совершено покушение на президента США Гарри Трумэна. Знаменитая перестрелка произошла на лужайке у гостевого дома главы государства Блэр Хаус в Вашингтоне. Два пуэрториканских националиста вступили в бой с сотрудниками Секретной службы, намереваясь убить Трумэна в знак протеста против зависимого положения Пуэрто-Рико от США. Нападение окончилось неудачей, но повлияло на реорганизацию охраны президента. Кроме того, Трумэн согласился на проведение референдума по принятию конституции Пуэрто-Рико.

От рук убийц погибли четыре американских президента: Авраам Линкольн в 1865 году, Джеймс Гарфилд в 1881-м, Уильям Мак-Кинли в 1901-м и Джон Кеннеди в 1963-м. Покушения, известные широкому кругу, во второй половине XX века были совершены на жизнь Гарри Трумэна, Джеральда Форда и Рональда Рейгана, который получил тяжелое ранение. Попытки покушений предпринимались в отношении Билла Клинтона и Джорджа Буша-младшего.

Особняком в этом ряду стоит атака на Трумэна, когда у временной резиденции президента Блэр Хаус разыгрался настоящий бой с применением стрелкового оружия. Не обошлось без жертв с обеих сторон.

По сравнению с другими президентами США, Трумэн проводил более жесткую политику в отношениях с СССР. Сотрудничество между странами, начатое в рамках антигитлеровской коалиции при Франклине Рузвельте, оказалось невозможным. В период президентства Трумэна был создан блок НАТО. Именно он отдал приказ об атомной бомбардировке Хиросимы и Нагасаки. Противостоял распространению коммунизма в мире, выступил одним из инициаторов «холодной войны».

27 июня 1950-го Трумэн отдал приказ американским вооруженным силам принять участие в Корейской войне на стороне южан.

Одновременно проводилась жесткая политика в отношении коммунистических организаций внутри США. При Трумэне создавались комитеты по расследованию антиамериканской деятельности. Но реальная угроза президенту пришла не от левых.

Политика Трумэна в отношении национальных движений вызывала ответную реакцию. В прессе широко освещалось покушение на главу государства со стороны пуэрториканских националистов.

1 ноября 1950 года, в 14:00, 36-летний Оскар Кольясо и 25-летний Гриселио Торресола попытались прорваться в резиденцию Блэр Хаус, в которой президент временно находился из-за ремонта в Белом доме. Их целью была физическая ликвидация Трумэна. Своим поступком террористы намеревались привлечь внимание к идее отделения Пуэрто-Рико от США. Этому предшествовало выступление националистов на самом острове 30 октября 1950-го, когда сестра Торресолы получила ранение, а брат был арестован.

Согласно книге Стефена Хантера «Американская стрельба: Заговор убийства Гарри Трумэна и перестрелка, разрушившая этот план», пуэрториканцы приобрели на черном рынке два пистолета, сели в поезд из Нью-Йорка в Вашингтон и на такси добрались к Белому дому. Уже на месте выяснилось, что в здании ведутся ремонтные работы и президента здесь нет. Пуэрториканцы были готовы отчаяться, но всезнающий таксист указал им на здание через дорогу – Блэр Хаус. Продуманного плана действий у них не было. Обоими двигали эмоции.

В реальности добраться до Трумэна было практически невозможно: его охраняли 37 хорошо обученных секьюрити, а также агенты Секретной службы.

«Выйдя на Пенсильвания-авеню, Торресола пошел к западной части Блэр Хаус, в то время как Кольясо приближался к зданию с востока. Они планировали подойти к дому одновременно, уничтожить охрану и затем отыскать президента, — отмечает журналист-расследователь Рональд Кесслер в своей книге «Тайны Секретной службы охраны президента США». – Будучи снайпером, Торресола стрелял намного лучше, Кольясо же приходилось обучаться в процессе. Но у судьбы на этих парней были свои планы».

С восточной стороны у здания дежурили агент Секретной службы Флойд Боринг и сотрудник подразделения охраны Джозеф Дэвидсон. События развивались стремительно. Первым на пути Кольясо встал другой охранник Дональд Бедзелл. В последний момент он успел отпрыгнуть в сторону, отвлекая внимание стрелка на себя, и получил пулю в колено. В ответ Боринг и Дэвидсон открыли огонь из своего оружия. Еще один агент Стюарт Стот побежал за автоматом Томпсона и встал в фойе перед лифтом, ведущим на второй этаж Блэр Хаус – там президент Трумэн как раз собрался поспать после ужина. Стот приготовился к бою на случай, если бы пуэрториканцам удалось прорваться внутрь.

Агент Боринг впоследствии вспоминал: «Был замечательный день, почти 26 градусов тепла. Я подшучивал над новыми очками Лесли Коффелта. Допытывался, не для того ли они ему, чтобы смотреть на девчонок».

Плохо владевший оружием Кольясо не сумел нанести охране лидера США ощутимого урона. При этом он сам был ранен в грудь и потерял сознание. Кто произвел решающий выстрел в нападавшего, точно неизвестно, а источники дают противоречивую информацию. Это мог сделать агент Винсент Мроз, стрелявший из окна второго этажа.

Иначе развивались события с западной стороны здания, где целая группа агентов не могла справиться с опытным стрелком Торресолой.

Сначала он ранил в шею, бедро и плечо Джозефа Доунса, стоявшего у караульной будки и одетого в гражданскую одежду. Охранник успел заскочить внутрь здания и закрыть за собой дверь на ключ – таким образом, план пуэрториканцев оказался провален, добраться до Трумэна стало теперь невозможно. Затем пулю во вторую ногу получил приковылявший на выручку своим коллегам Бедзелл. По другой версии, Торресола атаковал его, когда охранник целился в Кольясо.

Тем временем, привлеченный шумом выстрелов, к окну подошел Трумэн. Увидев его, агенты закричали: «Назад, мистер президент!» На подмогу ведущим бой секьюрити прибежал полицейский Коффелт. Торресола встретил его выстрелом в живот. Коффелт начал заваливаться на дверь, но, уже теряя сознание, нашел в себе силы подняться на ноги и нажать на курок (револьвера или помпового ружья). Пуля прошла через ухо Торресолы. Преступник погиб на месте. У него остались жена и двое детей.

Самая знаменитая перестрелка в истории Секретной службы США продлилась 40 секунд. Кольясо успел выпустить восемь пуль, но лишь одна из них попала в человека. У Торресолы в цель пришлись все шесть выстрелов. Ликвидировавший его Коффелт через несколько часов скончался в госпитале.

После завершения перестрелки Боринг помчался к Трумэну. Взволнованный президент встретил его словами: «Что, черт возьми, там внизу происходит?»

Тем не менее он быстро взял себя в руки и уже вечером как ни в чем не бывало выступил на открытии монумента на Арлингтонском военном кладбище. На следующее утро Трумэн захотел прогуляться по территории комплекса. Однако агенты Секретной службы отговорили его от этой идеи. Они не исключали, что у преступников могли быть сообщники, которые затаились и ждут возможности довершить начатое дело. Эта история побудила конгресс принять новый закон, регламентирующий полномочия Секретной службы по охране президента США. Следствием происшествия также стало согласие Трумэна на проведение референдума в Пуэрто-Рико по поводу собственной конституции. В конечном счете остров получил свой нынешний статус ассоциированной территории.

Кольясо после выздоровления судили. На процессе он заявил, что боролся за свободу Пуэрто-Рико, и отказался просить о помиловании. Преступника приговорили к смертной казни. В 1952 году Трумэн заменил ее на пожизненное заключение. А в 1979-м президент Джимми Картер амнистировал Кольясо. После освобождения он был тепло принят на Кубе и награжден Фиделем Кастро.

Кольясо умер в 1994 году в возрасте 80 лет. О своем сообщнике он говорил: «Было бы несправедливо по отношению к Гриселио, если бы мы помнили его лишь за умение обращаться с оружием. Мы должны помнить храброго и опытного партизана как патриота, который не сомневался, когда страна призвала его выполнить свой долг».

Анекдоты, цитаты, афоризмы
«Страшно, когда человек говорит и не знаешь, зачем он говорит, что говорит и кончит ли когда-нибудь».
М. Е. Салтыков-Щедрин
***
На встрече с главой ВТБ Костиным президент сказал: "У нас сейчас тяжелые времена". Костин вообще не понял, почему у него сейчас тяжелые времена, но из вежливости согласился.

***
Теперь "до н.э." подразумевает "до начала эпидемии".
***

Джо Байден заявил, что, в случае его победы на выборах над Джорджем Бушем, он обязательно попытается улучшить отношения с президентом России Борисом Ельциным.

***

В казарму новобранцев заходит лейтенант:

– Кто тут разбирается в электричестве?

– Я! – вскакивает один новобранец.

– Что закончил?

– МЭИ с красным дипломом.

– Сойдёт. Будешь следить, чтобы свет выключали в 22:00.
***

Таксист клиенту:

– Не беспокойтесь из-за запаха, это у меня просто в машине вчера пролилось кое-что.

Клиент:

– Ничего страшного, я уже пару дней запахов вообще не чувствую.

***

Путану, которая 15 лет простояла на одном и том же участке дороги, дальнобойщики ласково прозвали Хатико.
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