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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Дума обновила кабинет 

В правительстве России меняются пять министров и появляется новый вице-премьер
В правительстве России - обновление. Меняются пять министров, и появляется еще один вице-премьер. Президент Владимир Путин провел самые масштабные кадровые перестановки с момента утверждения нынешнего состава кабмина в январе 2020 года. Сразу же после этого премьер-министр Михаил Мишустин внес в Госдуму - как теперь требует новый закон о правительстве - кандидатуры будущих министров и вице-премьера.

На пленарном заседании депутаты Госдумы рассмотрели эти предложения и поддержали.
О кадровых решениях Михаил Мишустин объявил на совещании со своими заместителями. "Президент поддержал наше предложение по отставке ряда министров, - заявил премьер. - Речь идет о главе минтранса Евгении Дитрихе, главе минстроя Владимире Якушеве, руководителе минприроды Дмитрии Кобылкине".

Глава кабмина поблагодарил их за совместную работу и пожелал им успехов на новом поприще.

Между тем новая должность Якушева стала известна сразу же - указом главы государства он был назначен полпредом президента в Уральском федеральном округе. Другим указом от этой должности освобожден Николай Цуканов. Недолго сохранялась интрига и для Кобылкина. Председатель "Единой России" Дмитрий Медведев предложил кандидатуру бывшего главы минприроды на пост исполняющего обязанности заместителя секретаря генсовета партии.

Отдельный указ президента был посвящен созданию нового поста вице-премьера - десятого в кабмине. Им станет Александр Новак, который покидает пост главы минэнерго.

На должность министра энергетики вместо Новака премьер предложил гендиректора "РусГидро" Николая Шульгинова. В электроэнергетике он работает с 1975 года, прошел путь от инженера до руководителя.

На пост руководителя минтранса предложен гендиректор "Аэрофлота" Виталий Савельев. У него есть опыт руководящей работы в самых разных сферах - в том числе в энергетической, финансовой, сфере связи. Последние его должности перед работой в "Аэрофлоте" - замминистра экономического развития, первый вице-президент АФК "Система".

Ставший вакантным пост главы минстроя займет первый замминистра Ирек Файзуллин. Начав свой путь с простого плотника, Файзуллин возглавлял ряд компаний в инженерно-строительной области в Татарстане. До того, как прийти в федеральное министерство, занимал в республике пост министра строительства, архитектуры и ЖКХ.

На должность главы минприроды предложен Александр Козлов. Он с 2018 года возглавлял минвостокразвития, до этого занимал руководящие посты в компаниях "Русский уголь" и "Амурский уголь", был мэром Благовещенска и губернатором Амурской области.

На пост главы минвостокразвития выдвинут Алексей Чекунков - гендиректор Фонда развития Дальнего Востока и Арктики. Он один из ведущих экспертов России в инвестиционной сфере, руководил рядом крупных инвесткомпаний. Также работал на руководящей должности в Российском фонде прямых инвестиций.

- Все они имеют большой опыт эффективного решения задач в различных отраслях, - отозвался о коллегах Михаил Мишустин. - Хорошо зарекомендовали себя на предыдущих местах работы. Рассчитываю, что после рассмотрения депутаты поддержат эти кандидатуры.

Михаил Мишустин пояснил, что внес кандидатуру в Госдуму в соответствии с новым Федеральным конституционным законом, который на прошлой неделе подписал президент. Устанавливается новый порядок формирования. Теперь Госдума будет утверждать кандидатуры премьер-министра, его заместителей и министров (за исключением силовиков и главы МИДа). Так что депутатам предстояло впервые исполнить свою новую конституционную функцию - обсудить кандидатуры в члены кабмина и принять по ним решения.

Госдума взяла кандидатуры в работу сразу. В тот же день в палате состоялись заседания профильных комитетов, в которых приняли участие кандидаты на должности. Они подробно ответили на все вопросы. И комитеты вынесли положительные вердикты. Дискуссия продолжилась на заседаниях политических фракций. Председатель нижней палаты Вячеслав Володин отметил, что у каждого депутата была возможность задать вопросы претендентам в члены кабмина.

На пленарном заседании во вторник Госдума большинством голосов утвердила новых членов правительства. После этого Владимир Путин подписал указы о назначениях.

Очередное заседание кабмина пройдет уже в обновленном составе. Вячеслав Володин подчеркнул профессионализм новых назначенцев. "Все прошли региональную школу, возглавляли крупные компании, корпорации и в жизни много трудились, создавая конкретный продукт, прежде чем быть утвержденными на эти высокие должности. Это их всех отличает. У них есть опыт конкретной работы", - оценил он.

***
Большую пресс-конференцию Владимира Путина наметили на 17 декабря

Президент может провести итоговое мероприятие в видеоформате
Наиболее вероятная дата большой ежегодной пресс-конференции президента Владимира Путина – 17 декабря, четверг, рассказали «Ведомостям» два собеседника на федеральном телевидении и собеседник, близкий к администрации президента (АП). Официально ее не объявили, но она может пройти на неделе с 14 по 19 декабря, говорит один из собеседников «Ведомостей». Мероприятие, вероятно, пройдет во второй половине декабря, говорит собеседник в АП. В 2019 г. оно проходило в четверг, 19 декабря.

По словам человека, который участвовал в организации больших пресс-конференций Путина, точное время, место и формат доводят до телеканалов за неделю-полторы, ориентируясь на график главы государства. На нее приезжает большое количество журналистов, трансляция идет на «России 1», «России 24», Первом канале, НТВ. Пандемия коронавируса в 2020 г. вносит коррективы. Пресс-секретарь президента Дмитрий Песков заявил 12 ноября, что «в силу понятных причин это будет необычный формат» мероприятия, но ограничена возможность общения журналистов с Путиным не будет.

Новый формат – новые возможности

По словам собеседника на одном из федеральных телеканалов, пресс-конференцию частично переведут «в режим удаленки». По словам еще одного сотрудника, мероприятие по формату будет похоже на Валдайский форум в условиях пандемии. 22 октября Путин принимал участие в итоговой сессии XVII заседания клуба «Валдай» в режиме видеоконференции. Вел встречу президента с участниками клуба присутствовавший в зале главный редактор журнала «Россия в глобальной политике» Федор Лукьянов. Участники мероприятия в зале сидели на расстоянии друг от друга в шахматной рассадке.

Часть вопросов Путину задавали прямо из зала, а некоторые участники, как и президент, участвовали в мероприятии и задавали вопросы только по видеосвязи. На пресс-конференцию федеральных журналистов соберут в зале, не исключено, что в Центре международной торговли, как и в 2019 г., говорят два сотрудника федерального телевидения. Сотрудники СМИ будут размещены в шахматной рассадке, мероприятие в зале будет вести переболевший COVID-19 Песков, а Путин будет отвечать на вопросы журналистов с экрана, говорит собеседник. На момент сдачи материала Песков не ответил за вопрос.

Журналисты из регионов будут выходить на связь онлайн, кого-то могут пустить в зал, добавляет собеседник. Источники в руководстве трех субъектов Федерации заверили «Ведомости», что подготовить списки журналистов для участия в пресс-конференции АП пока не просила. Будет создана система видеовключений, говорит один из чиновников.

У Путина уже был опыт нестандартной на тот момент «интернет пресс-конференции». В марте 2001 г. он дал ее в телестудии Кремля, вопросы присылали через сеть, трансляция (аудио и видео) велась на сайтах отобранных изданий.

«Конференции с Путиным нередко оборачиваются головной болью для людей на местах. Кто-то пожалуется на завышенные тарифы на коммунальные услуги, и дело доходит до районных прокуратур. Если в этом году конференцию перенесут в онлайн-формат, возможно, таких проблем станет меньше, хотя напряжение все равно гарантированно будет», – говорит собеседник, близкий к петербургской прокуратуре. 
Директор аналитического агентства «Рустелеком» Юрий Брюквин считает, что трансляция вопросов из регионов по видеосвязи может быть организована с задержкой в несколько секунд «на случай непредвиденных ситуаций, как это делают на телевидении»: «Хотя я бы не сказал, что это станет способом отмести все неудобные вопросы».
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Политические игроки
Вращение вице-премьерских сфер: в правительстве частично перераспределены полномочия заместителей Михаила Мишустина

Сразу после перестановок в правительстве в Белом доме частично перераспределены полномочия вице-премьеров. К вопросам социальной сферы теперь относится сфера культуры. IT, инновации, наука и высшее образование — в одном «вице-премьерском блоке», ТЭК выделен в отдельное направление со своим вице-премьером. Наконец, в правительстве сменился куратор земельных отношений и Росреестра.

Опубликованы изменения в распределении полномочий заместителей председателя правительства Михаила Мишустина. По некоторым данным, большая часть изменений в этот документ готовилась еще весной 2020 года, в разгар коронавирусной эпидемии их решили отложить — сейчас формальным поводом для них можно считать назначение нового вице-премьера Александра Новака, повышенного с поста министра энергетики, хотя все изменения не связаны друг с другом, а объединены скорее общей идеей относительно того, чем должны заниматься заместители премьер-министра.

Вопреки ожиданиям вице-премьер Юрий Борисов не стал чисто «военно-промышленным» вице-премьером, а Александр Новак — «гражданско-промышленным»: полномочия разделили иначе, из сферы ответственности вице-премьера Борисова полностью выделены вопросы ТЭКа (и не только его — так, туда же попали вопросы комплексного плана строительства инфраструктуры в этой сфере) и переданы господину Новаку, тогда как для промышленности и Минпромторга ничего не меняется. При этом два вице-премьера рассматривают вопросы друг друга в период отсутствия коллеги.

Второе «отраслевое» изменение выглядит чисто техническим, но на деле содержательно важно: сменил свою подчиненность Росреестр, ранее курируемый вице-премьером Викторией Абрамченко. Напомним, госпожа Абрамченко в Белом доме отвечает за вопросы природопользования, сельского хозяйства, экологии, ресурсов, и в старой схеме вопросы Росреестра, землепользования и смежных с этим тем в вице-премьерский блок укладывались вполне логично. Впрочем, не менее логично они укладывались бы и в полномочия «строительного» вице-премьера Марата Хуснуллина, и в «цифровые» полномочия вице-премьера Дмитрия Чернышенко.

Но в итоге логика избрана иной — курировать Росреестр и его проекты будет «международный» вице-премьер Алексей Оверчук.

Логику этого решения источники в Белом доме объясняют так: с одной стороны, господин Оверчук — максимально «неотраслевой» вице-премьер, что нужно для универсального характера политики Росреестра, с другой — Алексей Оверчук — один из наиболее квалифицированных в РФ специалистов по земельным отношениям: он занимался этими вопросами с 1993 года в Госкомземе, в 2000-2007 годах был заместителем руководителя Росземкадастра. Высокие показатели РФ в Doing Business Всемирного банка в соответствующих разделах рейтинга — во многом результат его работы. Кроме того, непосредственно до прихода в правительство Алексей Оверчук в ФНС занимался в том числе клиентскими сервисами на базе цифровых технологий, и это то, что ждут от регистрационной системы в первую очередь. В качестве одной из задач для него называют интеграцию геоданных кадастровой системы с федеральным адресным реестром ФНС — цели такой работы очевидны, отсутствие точного соответствия «налогового адреса» и кадастровых участков тормозит в том числе развитие системы имущественных налогов, градостроительных проектов и множества других насущных для правительства историй.

Наконец, еще одно изменение — обмен полномочиями между вице-премьерами Татьяной Голиковой и Дмитрием Чернышенко. Вопросы культуры переданы в «социальный» блок госпожи Голиковой, тогда как вопросы науки и высшего образования — в «инновационно-цифровой» блок господина Чернышенко. Единством подходов ко всей системе образования пожертвовали ради объединения в одной управленческой парадигме высшего образования, науки и инновационного процесса — это, очевидно, позволит Белому дому «подвинуть» университетскую среду к сфере развития технологий в широком смысле термина. В свою очередь, включение культуры в сферу социальных отношений — решение, с одной стороны, вынужденное (большая часть учреждений культуры в РФ — государственная, сфера очень сильно страдает от ограничений, связанных с пандемией, тогда как более долгосрочные проблемы госкультуры так или иначе придется решать как социальную проблему), с другой — возможно, важное с точки зрения госуправления. Ей, видимо, в меньшей степени будут ставиться задачи, смежные с госинформполитикой, отрасль получает шанс на ограниченную идеологическую автономию, как это происходит со здравоохранением и трудовым рынком.

На вице-премьерском уровне происходящее — видимо, последние в ближайшие месяцы изменения. Впрочем, в ближайшее время можно ждать также «настройки» уровня заместителей министров и структуры управления министерствами, а также решений в сфере институтов развития, которые обсуждаются в том числе у первого вице-премьера Андрея Белоусова с лета 2020 года.
Партии и общественные движения
Справедливороссы не планируют сливаться с «пенсионерами»

В четверг было представлено исследование ВЦИОМа, посвященное партии «Справедливая Россия» (СР). По оценке социологов, электоральное ядро партии сейчас составляет менее 1%, а «периферийный электорат» — в пределах 6%. Близкие к администрации президента эксперты полагают, что партия Сергея Миронова находится в кризисе, и предлагают ей для прохождения в следующую Госдуму в 2021 году объединиться с кем-то еще, например с Партией пенсионеров. Сами эсеры считают такие оценки заниженными и сливаться с «пенсионерами» не планируют.

Результаты исследования, посвященного «Справедливой России», руководитель практики политического анализа ВЦИОМа Михаил Мамонов представил 12 ноября на круглом столе, организованном близким к администрации президента Экспертным институтом социальных исследований. Из доклада следует, что в последние два года электоральный потенциал партии стабилен: о намерении голосовать за СР говорят 5–6% респондентов.

Однако ядерный электорат эсеров (те, кто не допускает голосование за другие партии) на ноябрь 2020 года оценивается менее чем в 1%, а большинство делающих выбор в их пользу допускают и иной вариант волеизъявления.

При этом в октябре 2020 года 50% россиян вообще не допускали возможности голосования за СР, а допускали — 38%. В августе 2016 года это соотношение составляло 41% на 46%. 35% опрошенных в ноябре считают, что эсеры действуют в интересах всего общества или хотя бы его большинства, а 43%, напротив, полагают, что партия работает в интересах меньшинства или небольшой группы лиц.

«Ключевая проблема "Справедливой России" в том, что это ситуативная партия. Люди принимают решение голосовать за нее скорее уже на избирательном участке в зависимости от множества факторов, в том числе и от эмоционального состояния в текущий день»,— пояснил господин Мамонов.

Он отметил, что нарастить рейтинг справороссам не помогла даже пенсионная реформа

Социологи также предложили респондентам восемь пар противоположных «имиджевых доминант», попросив в каждой выбрать лишь одну, подходящую для эсеров. Только в двух случаях относительное большинство опрошенных выбрали положительный ответ: 44% согласны, что справороссы выступают за усиление социальной справедливости, а 41% считает СР консервативной партией, ориентированной на стабильность. В других парах победил негатив: к примеру, 38% респондентов считают, что партия защищает интересы наиболее материально обеспеченных групп общества (против 30% полагающих, что она отстаивает интересы простых людей), 46% назвали СР партией пустых обещаний, а 52% уверены, что большинство справороссов — чиновники и «люди от власти».

Эксперты пророчат успех социально ориентированным партиям
Многие участники круглого стола тоже оценили текущую ситуацию в СР негативно. Например, политтехнолог Олег Матвейчев заявил, что партия находится в «глубочайшем системном кризисе». В то же время директор по политическому анализу Института социального маркетинга Виктор Потуремский считает, что у СР могут появиться «очень интересные шансы» на выборах в Госдуму-2021, если она найдет надежных партнеров. По его мнению, таким партнером могла бы стать Партия пенсионеров, что принесло бы эсерам и «новую кровь», и обновление. Как ранее писал “Ъ”, эксперты НИЦ «Особое мнение» недавно пришли к выводу, что на выборах-2021 условный «объединенный социальный блок» мог бы претендовать на роль второй политической силы в стране после «Единой России».

Сами справороссы с негативными оценками их перспектив категорически не согласны.

«У нас никакого кризиса нет,— заверил заместитель руководителя фракции СР в Госдуме Валерий Гартунг.— Мы на втором месте по количеству законопроектов, внесенных в Госдуму. Наша задача — предложить гражданам внятные варианты решения проблем, с которыми они сталкиваются». Депутат считает, что партийная программа уже реализована в виде законодательных инициатив партии.
Отвечая на вопрос о возможности объединения с Партией пенсионеров, господин Гартунг напомнил, что политическая сила с таким названием является составной частью СР. «Иной Партии пенсионеров, кроме той, которая вошла в состав "Справедливой России" (в 2006 году), нет. Есть политическая организация под названием "Партия пенсионеров за социальную справедливость", которая пытается оттянуть на себя часть голосов пенсионеров. Это некий политтехнологический проект. Нам не надо ни с кем объединяться»,— отметил Валерий Гартунг.

Политолог Алексей Макаркин считает главной проблемой СР кризис идентичности, который привел к размытости ее электората.
По мнению эксперта, партия сейчас выглядит «"Единой Россией" второго сорта», хотя у нее тоже был звездный час: в 2011 году за нее пошли голосовать демократы в условиях крайней сжатости партийной системы (тогда в России было лишь семь зарегистрированных партий). Кроме того, избирательный барьер в то время составлял 7%, что отняло призрачный шанс даже у «Яблока», и часть его избирателей проголосовала за эсеров.

Тогда партия была защитницей пенсионеров и смогла соединить разный электорат, напоминает господин Макаркин: «С одной стороны, лоялистский пенсионерский, который за президента, но против чиновников. С другой стороны — либеральный». Но на президентских выборах 2012 года либералы предпочли бизнесмена Михаила Прохорова, а эсеры стали слишком сильно сближаться с властью, говорит эксперт. «Когда же наступило повышение пенсионного возраста и, казалось бы, можно было вернуться к пенсионной тематике, эсеры делали это слишком осторожно, к тому же у них не было эксклюзива. Пенсионную реформу критиковали коммунисты, и делали это несколько более отвязно»,— резюмирует господин Макаркин. Он считает, что «на инерции» СР все же сможет сформировать небольшую фракцию по итогам думских выборов 2021 года.

Россия и мир
Карабах не выдержит двоих: Россия не позволит Турции патрулировать зону бывшего конфликта

Россия и Турция вступили в бескомпромиссную борьбу за звание миротворцев. Анкара претендует на размещение в Нагорном Карабахе своих военных наблюдателей наряду с российскими, но в Москве дают понять, что турецким военным придется ограничиться съемками с беспилотников без выездов в зону бывшего конфликта. Между тем половина личного состава российского миротворческого контингента уже прибыла в регион. Вечером российский миротворческий батальон вошел в Степанакерт.

Перетягивание каната

В течение всего четверга власти России и Турции отчаянно спорили, обсуждая будущую роль турецких военных в Нагорном Карабахе. «Роль Турции в процессе мониторинга будет такой же, что и у России, — заявил утром министр иностранных дел Турции Мевлют Чавушоглу. — Наблюдение будет вестись как на суше, так и в воздухе посредством беспилотных летательных аппаратов». Он добавил, что 13 ноября в Анкару «прибудет делегация из России для обсуждения деталей создания совместного наблюдательного центра по Карабаху». Не менее смелое заявление сделал и министр обороны Турции Хулуси Акар. «Турция примет участие в процессе наблюдения за соблюдением договоренностей по Карабаху. Турецкие военные будут действовать в составе совместной [с Россией] миротворческой миссии».

Представителям Турции незамедлительно ответили пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков и глава МИДа Сергей Лавров. «Мы по-прежнему исходим из того, что миротворцами выступают российские военные, которые уже дислоцируются в зоне соприкосновения сторон, а взаимодействие с турецкими военными будет в рамках мониторингового центра, который будет расположен на территории Азербайджана», — сказал господин Песков журналистам. «Границы мобильности турецких наблюдателей ограничиваются теми географическими координатами, которые будут определены для расположения создаваемого российско-турецкого мониторингового центра на территории Азербайджана. На той части территории, которая не приближена к Карабаху и которая будет дополнительно согласована,— пояснил Сергей Лавров.— Вчера был подписан меморандум на уровне министров обороны России и Турции, центр будет работать исключительно в дистанционном режиме, используя технические средства объективного контроля, включая беспилотники и прочие технологии, которые позволяют определять ситуацию на земле, в Карабахе».

Стоит отметить, что заочный спор Москвы и Анкары начался еще накануне, в среду, когда заявление президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана о равнозначности российской и турецкой миссий распространило агентство Anadolu.

Кроме того, 11 ноября администрация президента Турции опубликовала сообщение по итогам телефонного разговора господина Эрдогана с президентом РФ Владимиром Путиным. Там со ссылкой на слова турецкого президента говорится, что место для создания российско-турецкого центра «будет определено Азербайджаном на территории, освобожденной от армянской оккупации». Однако сделанные на следующий день заявления российских официальных лиц эту версию опровергают.

Зарубежные СМИ — о мирном соглашении по Карабаху

Опрошенные же турецкие эксперты убеждены, что Анкара будет настаивать на своем присутствии именно в качестве выездных наблюдателей. Как отметил директор программы европейских исследований в государственном центре SETA Энес Байраклы, присутствие турецких миротворцев «на земле» в Анкаре считают «естественно возможным» для поддержания баланса, так как Россия воспринимается как сторонник Армении. Он также отметил, что окончательное решение на этот счет должен принимать Азербайджан.

«Россия приложит все усилия, чтобы ограничить роль Турции,— отметил научный сотрудник Центра ближневосточных стратегических исследований (ORSAM) в Анкаре Ойтун Орхан.— Однако Турция тоже попытается выторговать как можно больше. Если Турция не будет представлена на земле, ей будет сложнее влиять на политическое разрешение конфликта». Господин Орхан добавил, что Турцию мог бы устроить уже опробованный в Сирии формат совместного патрулирования, а вот наблюдения с беспилотников, как это предлагает российская сторона, будет недостаточно.

Не думаю, что Россия сможет полностью проигнорировать турецкие ожидания»,— добавил эксперт.

Мнение Баку в ожесточенном споре Москвы и Анкары звучало весьма приглушенно. Однако, как явствует из интервью РБК посла Азербайджана в России Полада Бюль-Бюль оглы, оно ближе к российской позиции. «Это будет взаимный российско-турецкий центр, разговор не идет о введении миротворцев, то есть солдат турецких, разговор идет о техническом контроле за исполнением сторонами этого миротворческого заявления», — сказал он, уточнив, что в турецком контингенте «нет необходимости».

О статусе Карабаха

На общем брифинге Полад Бюль-Бюль оглы сообщил не менее важные новости. По словам посла, азербайджанская сторона также передала российской список наемников, воевавших на стороне Армении. «По поводу наемников прошу обратить внимание: ни уважаемый Сергей Нарышкин (директор Службы внешней разведки РФ.— прим.), ни уважаемый Сергей Викторович Лавров, говоря о цифрах наемников, ни разу не сказали, на чьей стороне они воюют. Поэтому я вчера как посол подписал документ в соответствующие органы РФ, где азербайджанская сторона представила фамилии, имена, позывные наемников, которые были на армянской стороне».

Полад Бюль-Бюль оглы поднял также вопрос о будущем Нагорного Карабаха — возможный статус региона. «Статуса Нагорного Карабаха на сегодня нет»,— напомнил он, но отметил, что «это может быть в лучшем плане культурная автономия для армянского населения, которое там проживает». Ранее президент Азербайджана Ильхам Алиев утверждал, что у Нагорного Карабаха не будет статуса, пока он остается на посту.

Могу на своем уровне гарантировать, что никакому памятнику истории, а тем более духовности вреда нанесено не будет. Все исторические памятники, естественно, будут сохранены», — добавил господин Бюль-Бюль оглы.

«Мы исходим из того, что статус будет определяться в зависимости от того, какие действия мы должны предпринять, чтобы восстановить этноконфессиональное согласие в Нагорном Карабахе, — высказался на ту же тему российский министр Сергей Лавров, подчеркнув: — Здесь мы не ставим каких-либо искусственных сроков».

О будущем статусе Нагорного Карабаха говорил и премьер Армении Никол Пашинян. «Принципиально важное значение имеет окончательное решение вопроса о статусе Арцаха (армянское название Нагорного Карабаха .— прим). Международное признание Республики Арцах становится абсолютным приоритетом. Причем для международного признания сейчас есть более весомые доводы»,— сказал он в эфире на Facebook, не уточняя, о чем идет речь.

Премьер контратакует

Стоит отметить, что в четверг положение господина Пашиняна уже не казалось таким шатким, как накануне. Он провел встречи с президентом Армении Арменом Саркисяном, а также с парламентской фракцией «Мой шаг», составляющей в парламенте большинство. Напомним, что оппозиционеры собирались добиться отставки премьера через парламент, но сделать это не удалось из-за отсутствия кворума. Митинг с требованием отставки премьера в четверг тоже не был таким масштабным, как в среду.

Протестующие, как и накануне, кричали «Пашинян — предатель!» и «Пашинян, уходи!», но уже к 20:00 акция закончилась. Серьезного противостояния с полицией не было, если не считать нескольких задержаний наиболее заметных участников акции, например депутата от партии «Процветающая Армения» Эдуарда Бабаяна.

Очевидно, что Никол Пашинян пытается вывести из игры наиболее опасных для него «бунтовщиков».

Так, стало известно, что лидеру партии «Родина» и экс-главе Службы национальной безопасности Армении Артуру Ванецяну вменяются уголовные статьи — «Организация массовых беспорядков, сопровождавшихся насилием, применением огнестрельного оружия либо оказанием вооруженного сопротивления представителю власти» и «Нарушение правил обращения с документами или с компьютерной информацией, содержащими государственную тайну». По той же статье задержан и представитель «Дашнакцутюн» Ишхан Сагателян, который был де-факто организатором митинга в среду.

«Там, безусловно, есть искренние люди, которым, наверное, обидно, что все так завершается на данном этапе,— прокомментировал ереванские протесты Сергей Лавров.— Хотя иллюзий о том, что семь районов вокруг Нагорного Карабаха должны навеки оставаться в том положении, в каком они были месяц, полтора, два назад, не должно было быть».

Сам же Никол Пашинян, говоря о роли России, не скупился на комплименты.

Он выразил уверенность, что «российские миротворцы обеспечат безопасность и связь Ереван—Степанакерт будет надежной», а «жители должны как можно скорее вернуться в свои родные дома». Желая обрадовать сограждан хорошей новостью, он также заметил, что разблокирование транспортного сообщения в регионе, которое закреплено в соглашении, подразумевает не только транзит азербайджанских грузов через армянскую территорию, но и наоборот. Например, появляется возможность для железнодорожного сообщения с Ираном через Нахичеванскую Автономную Республику Азербайджана.

Между тем российский миротворческий контингент продолжает разворачиваться в Нагорном Карабахе. Как сообщили в Минобороны РФ, туда уже успели перебросить 800 человек, то есть примерно половину от планируемых 1960. Согласно указу Владимира Путина, ротация военнослужащих будет проводиться «не реже двух раз в год». Вечером в четверг поступило сообщение о том, что российский миротворческий батальон вошел в Степанакерт.

Новости из регионов

Топ-10 событий недели в регионах России.
10. Чтобы неповадно, или Лед тронулся

УрФО. ЧМК отштрафовали на 47,7 млн за вред экологии

Металлургический районный суд Челябинска удовлетворил иск Роспотребнадзора и природоохранного прокурора к Челябинскому металлургическому комбинату (ЧМК). Сумма штрафа за сброс стоков в реку Миасс составила 47,7 млн рублей. «Сколько бы судов разных инстанций ни потребовалось, мы добьемся справедливого решения. На рассмотрении суда сейчас находится также и уголовное дело в отношении должностных лиц ЧМК», – прокомментировала глава Роспотребнадзора Светлана Радионова.

Ранее за вред реке Миасс с того же ЧМК должны были взыскать более 140 млн рублей, но комбинат подал апелляционную жалобу. Сейчас в судебном производстве находятся еще два иска, общая сумма которых составляет более 250 млн.

Южноуральские экологи отмечают, что лед сдвинулся, несмотря на длительный судебный процесс. Ранее ЧМК уходил от ответственности несколько раз. «В этот раз штраф значительный. Контрольно-надзорные ведомства обязаны со своей стороны обеспечивать контроль за соблюдением законодательства. Ничего сверхъестественного здесь нет, но в этот раз дело доведено до логического завершения. Возможно, юридическую сторону стали прорабатывать более качественно», – прокомментировал замруководителя челябинской экологической организации «АнтиСМОГ» Евгений Маленкин.

9. Поспешил, или Я не министр обороны, чтобы заявления делать

ПФО. Спикер заксобрания Ульяновской области Айрат Гибатдинов стал героем федеральных Telegram-каналов после публикации видео в Instagram

«31-я бригада направляется в Нагорный Карабах! Кому нужна эта война? Удачи нашим ребятам!» – написал он и выложил видео с передвижением военной техники. Оно было опубликовано на следующий день после взятия Шуши в Нагорном Карабахе. На тот момент официальных заявлений о том, что российские миротворцы туда отправятся, еще не было.

Авторы некоторых Telegram-каналов посчитали, что таким образом Гибатдинов мог спровоцировать ненужную напряженность, – Азербайджан бы например, решил, что Россия намерена выступить в рамках ОДКБ на стороне Армении и сорвать процесс мирного урегулирования. Да и, в принципе, такие утечки информации очень раздражают руководство страны.

Мы дозвонились до самого виновника скандала и попросили его прокомментировать.

«Какая утечка, если у нас 31-я бригада в городе расквартирована? И они, и семьи здесь же живут. Не особый это был секрет – огромная масса людей заранее собиралась, все семьи знали. Я не думаю, что что-то новое открыл. Что касается утверждения того, что я раньше всех сделал практически официальные заявления, – у меня на это полномочий нет, я не министр обороны. Как я могу это сделать?» – заявил Гибатдинов.

8. Министропад по-сибирски, или Без шума и пыли

СФО. В сибирских регионах начался «министропад»

Министр здравоохранения Иркутской области написала заявление на отставку по собственному желанию. Причина решения не называется, но известно, что ранее сын чиновницы был задержан по подозрению в мошенничестве при госзакупках медицинских масок. За неделю до Ледяевой в отставку ушла занимавшая тот же пост в Омской области Ирина Солдатова. Также на уходящей неделе в Хакасии прошли пикеты с требованием отставки главы минздрава Хакасии Виктора Шевченко.

«Есть регионы, где для подготовки было все: и время, и деньги. И вот тут нужно довольно тщательно разбираться, чья вина в сложившейся катастрофе – министра или губернатора. Всегда есть желание свалить все на главу местного минздрава, но мы же знаем, что они все абсолютно несамостоятельные и целиком подчиняются указаниям сверху. И в тех регионах, где министры уходят «понятийно», мы еще обязательно увидим их, и не на последних должностях. Губернатор понимает, что выбора не было, а ушедший без шума чиновник спас репутацию самого губернатора. За такое в современной российской власти принято благодарить», – прокомментировал политолог и PR-консультант Василий Дамов.

7. Правительственные войны, или «Распустились» депутаты

ПФО. В Саратовской области продолжаются «правительственные» войны

На фоне провальной борьбы с коронавирусом, за что губернатор Валерий Радаев неоднократно получал выговоры от спикера Госдумы РФ Вячеслава Володина [баллотировался от Саратовской области – прим. ред.], депутаты областной думы занимаются популизмом. Перманентные скандалы между фракциями КПРФ и «Единой России» и перфомансы коммуниста Николая Бондаренко стали привычными. Но на этой неделе в игру вступили новые участники. Сначала депутат Зинаида Самосонова («Справедливая Россия»), не попавшая на заседание из-за стычки ЕР и КПРФ, предложила распустить думу, так как в нынешнем составе она бесполезна.

В ответ депутат Дмитрий Чернышевский (ЕР) предложил распустить правительство, упомянув, что вместо дела они занимаются пиаром, и в целом отозвавшись о чиновниках весьма нелестно.

Политолог Дмитрий Олейник считает, что все подобные заявления – просто прощупывание ситуации на будущее, в преддверии «Больших выборов – 2021».

«В Саратовской области растет уровень социального напряжения на фоне пандемии и падения уровня жизни. Проблем действительно много, и находятся политики, желающие использовать ситуацию для собственной раскрутки. Так депутат Зинаида Самсонова предложила распустить думу, а ее коллега Дмитрий Чернышевский - в ответ, распустить правительство области. Понятно, что ни то, ни другое сделано не будет. Скорее, это просто попытка прощупать ситуацию, снять настроение масс. Это подтверждается тем, что в Telegrame сразу запустили соцопрос о том, кого бы саратовцы хотели убрать: правительство или депутатов. Ну и еще один момент – лоббирование своих кандидатур на различные посты в случае отставки некоторых чиновников. Понятно, что лоббируют не Самсонова и Чернышевский, они как представители своих партий лишь исполняют «заказ» сверху», – пояснил Дмитрий Олейник.

6. Свои игроки, или Предложение принято

ЮФО. Депутаты согласовали вице-губернаторов, кандидатуры которых внес Михаил Развожаев.

В Севастополе депутаты регионального парламента согласовали вице-губернаторов, кандидатуры которых внес глава Михаил Развожаев. Игорь Михеев займется образованием, культурой, спортом и молодежной политикой; Мария Литовко – социально-экономическим направлением и проектами; Алексей Парикин – финансами, налогами и строительством; Александр Кулагин – медициной; Светлана Пирогова – вопросами взаимодействия с органами власти.

Депутаты приняли все кандидатуры, предложенные Михаилом Развожаевым.

«Михаил Развожаев продолжает усиливать свою команду, оставляя ранее сформированный кабинет, добавляя новых специалистов не с полуострова. В данном случае речь идет об Игоре Михееве – человек из Москвы, из Минпросвещения. Причем в ведомстве занимал руководящую должность, что говорит о важности перехода Михеева в команду губернатора Севастополя. В остальном кураторы направлений не изменились. Осталась и Мария Литовко, которая расширила свое влияние и на цифровое развитие – ранее она показала себя как инноватор на посту руководителя приоритетного проекта департамента экономического развития города Севастополя», – прокомментировал руководитель «Центра политических исследований и технологий» Григорий Киселев.

5. Информационная война в Калмыкии, или Политические увольнения

ЮФО. В Калмыкии уволили врача госпиталя Гиляш Галзанову, чей муж занимал пост пресс-секретаря экс-главы республики Алексея Орлова.

Она работала в красной зоне ковидного госпиталя, куда ушла добровольно. Вопрос такого увольнения депутаты должны были поднять на заседании Народного Хурала, однако, по итогам сессии появился другой скандал.

Появилась информация о том, что экс-главу фракции «Единая Россия» Саглар Бакинову оставили на занимаемой ей должности первого заместителя Народного Хурала Калмыкии. Такая информация достаточно быстро распространялась среди источников. Однако, сняти с должности не было, но сам пост был упразднен. За такое решение проголосовало 17 человек, против – семь, а воздержался один.

«Считать увольнение врача политическим достаточно спорно с юридической точки зрения. Дело в том, что Трудовой кодекс определяет ряд событий, после которых человека выгонят. Понятно, что информационно сейчас это смотрится весьма жестко. Однако я уверен, что ситуация там складывалась не сиюминутно. К слову, об этом говорит и отсутствие заявления в суд об оспаривании увольнения, по крайней мере в публичном поле. Здесь, скорее, вина информационной политики правительства, которое не предоставляет данных. Впрочем, как и с Народным Хуралом, который, с юридической точки зрения, верно изменил устав, убрав должность. К слову, решение, обратите внимание, также не оспаривается. Тут должны быть вопросы к отделу внутренней политики», – прокомментировал юрист Александр Гридин.

4. Кадровая чехарда, или Не сделать хуже

СКФО. Дагестан меняет команду Васильева на кадры Меликова

Сергей Меликов поменял структуру правительства: упразднена должность одного из двух замруководителя ведомства: появился отдел которому передадут функции обеспечения режима секретности; создано управление по внутренней политике.

В отставку ушли глава администрации Владимир Иванов и его заместители – Артур Исрапилов и Владимир Деревянко, уволен первый зампред кабмина Гаджимагомед Гусейнов.

Новым руководителем администрации назначен Алексей Гасанов, первым зампредом кабмина – Абдулпатах Амирханов. Глава Дербента Хизри Абакаров ушел в отставку и получил кресло государственного секретаря Дагестана.

«Эти кадровые перестановки ничего в республике не изменят. Главная установка федцентра для Меликова – не сделать хуже. Поэтому регион будет и дальше для федерального бюджета «черной дырой», а коррупцию в нем не победить даже генералу. Просьба Москвы – проваливать не 80 % субсидий, а хотя бы 50 %. Если получится, то президент скажет, что Меликов работает хорошо. Если нет, федеральные силовики начнут головы «рубить», потому что местные силовики слабые и тоже повязаны. Еще одна проблема дагестанского главы – то, что люди из республики научились напрямую решать с Москвой свои вопросы. У огромного количества дагестанских бизнесменов свой диалог со столицей. Это все проходит мимо Меликова. Керимов – тому отличный пример», – прокомментировал член «Экспертного центра Юг», политолог Сергей Маркелов.

3. Разочарованные, или Просто хороший человек

СФО. Валентина Коновалова хотят отозвать с должности

В Хакасии создана инициативная группа по отрешению от должности нынешнего главы республики Валентина Коновалова. В ее состав вошли известные местные журналисты, правозащитники, депутаты Верховного совета республики. Они намерены, согласно нормам действующего законодательства, собрать подписи избирателей региона об отзыве руководителя, а также направил иск в Верховный суд о признании действий Коновалова нарушающими действующее законодательство.

«Я сам когда-то агитировал за Коновалова, и до сих пор приходится слышать отзывы, что он хороший человек. С этим я спорить не буду, но нам нужен не просто хороший парень, а руководитель, который будет решать вопросы и улучшать ситуацию. Претензий за время руководства Коновалова скопилось действительно много. А в Хакасии уже несколько лет действует закон, допускающий отзыв главы республики. Процедура длительная и непростая — сначала создается инициативная группа, затем суды, а в конца надо собрать 25 % подписей всех избирателей. Понятно, что все это затянется на месяцы, а может даже и год, но перспективы дойти до конца есть неплохие. Думаю, все решится быстрее, чем истечен срок полномочий Коновалова, учитывая все ухудшающееся к нему отношение в республике», – считает депутат Верховного Совета Хакасии Вячеслав Тутатчиков.

2. К нам приехал, к нам приехал, или Свой человек

УрФО. В Екатеринбург приехал новый полпред президента в УрФО

В Екатеринбург приехал новый полпред президента в УрФО Владимир Якушев, который сменил на этом посту Николая Цуканова. Якушев – свой человек на Урале: он долгое время был губернатором Тюменской области и лишь последние два года работал федеральным министром строительства. Он уже дал первую пресс-конференцию, на которой пообещал продолжить начинания своего предшественника. Якушев также заверил, что объединение «тюменской матрешки» в один регион не планируется, и пообещал координироваться со свердловским губернатором-тяжеловесом Евгением Куйвашевым. Из конкретных проектов, которым будет оказана поддержка, Якушев назвал трассу между Тобольском и Салехардом.

«Основной проблемой может быть выстраивание отношений с губернатором Челябинской области, потому что [Алексей] Текслер сейчас напрямую выходит на федеральную власть и является ее ставленником. Вторая проблема – выстраивание отношений и определение позиций по взаимодействию со Свердловской областью как субъектом федерации и Екатеринбургом как областным центром. Нас ждут достаточно интересные времена, тем более что Якушев как бывший глава Тюменской области знает, что происходит в округе, а многих людей знает и лично. У него есть коммуникации, которые идут мимо глав субъектов федерации», – заявил корреспонденту «ФедералПресс» политолог Михаил Коробельников.

1. Волна перестановок, или Дорогу молодым

ДФО. На этой неделе Дальний Восток затронула очередная волна кадровых перестановок в правительстве.

Глава Минвостокразвития Александр Козлов теперь возглавит Минприроды. Его место займет бывший директор Фонда развития Дальнего Востока и Арктики (ФРДВ) Алексей Чекунков. Как отмечают эксперты, бенефициарами в данном случае стали премьер-министр Михаил Мишустин и полпред Юрий Трутнев.

Последний, вероятнее всего, стал основным лоббистом назначения Козлова. Фактически Трутнев формирует мощный «дальневосточный клан» в федеральном правительстве.

«Сейчас в работе полпреда на первый план все чаще выходит развитие Арктики, северных территорий. В связи с этим ему требуется свой человек в Минприроды – именно с этим ведомством Трутневу предстоит наиболее плотно работать. При этом, что немаловажно, Александр Козлов не является политическим игроком. Это послушный управленец, который будет делать, что ему скажут», – рассказал политолог Илдус Ярулин.

Мишустин тоже получает определенную выгоду. Экологическая повестка в последнее время стала весьма болезненной для властей. Поэтому в Минприроды как никогда требуется молодой энергичный чиновник.

Весь спектр мнений
Общественное мнение
ФОМ: Все партии, кроме "Единой России" теряют в рейтинге

Согласно данным опроса фонда "Общественное мнение" (ФОМ) 30% россиян проголосовали бы за партию "Единая Россия", если бы выборы в Государственную думу состоялись в ближайшее воскресенье.

Если бы выборы в Госдуму прошли в ближайшее воскресенье, 30% россиян проголосовали бы за партию "Единая Россия", 12% поддержали бы КПРФ, 9% - ЛДПР, 5% - "Справедливую Россию", 15% отдали бы голос за другую партию, 9% не пошли бы на выборы.

Результаты последнего опроса ФОМ указывают на снижение рейтингов всех парламентских партий за исключением "Единой России".
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Всероссийский телефонный опрос проводился 6-8 ноября среди 4000 респондентов от 18 лет и старше.

Интервью
Замглавы Минэкономразвития Оксана Тарасенко.
— Оксана Валерьевна, искусственный интеллект уже есть, а законов о нем нет, так?
— Пока есть только Национальная стратегия развития ИИ до 2030 года, которую утвердил президент России. И недавно принятая Концепция регулирования технологий ИИ и робототехники. И сейчас мы как раз занимаемся разработкой плана-графика по нормативно-правовым актам для развития ИИ на период до 2024 года.

В нем около 80 нормативно-правовых актов. Все они разделены по группам. К первой относятся законопроекты общего характера, связанные с персональными данными, регуляторными "песочницами", гражданской ответственностью и так далее. Ко второй — вопросы эффективного внедрения ИИ в те отрасли, где на данный момент существуют барьеры нормативного характера. В ближайшее время планируем доработать план и утвердить его уже в конце этого — начале следующего года.

— Какие вопросы считаете важным отрегулировать в первую очередь? Чем мешает отсутствие регулирования? Разве это не дает большую свободу?
— Нет, это не так. Например, вопрос регламентации правоотношений в сфере персональных данных. Сегодня существуют немного устаревшие нормы, которые часто не соответствуют лучшим мировым практикам. Нужно отрегулировать эту деликатную сферу так, чтобы соблюсти баланс между защитой интересов отдельных людей и развитием технологий.

В частности, мы хотим создать механизм анонимизации данных, чтобы невозможно было определить человека, которому эти данные принадлежат, даже если их получится сопоставить

Вот над этим сейчас работаем.

Еще одна сфера — развитие принятого в июле закона о так называемых регуляторных песочницах. Сейчас активно работаем над сопутствующими нормативно-правовыми актами, в которых будет детализировано регулирование отдельных сфер, в частности отраслевого законодательства в связи с внедрением технологии ИИ.

— Что еще мешает развитию ИИ в России?
— Существуют сложности, связанные с низкой эффективностью совмещения систем ИИ с информационными системами, есть проблемы оценки экономического эффекта от внедрения систем ИИ и риски искусственной монополизации отдельных интеллектуальных технологий. Сейчас мы разрабатываем стандарты, которые обеспечат поддержку направления "Искусственный интеллект" за счет снятия такого рода нормативно-технических барьеров.

— В этом плане Россия идет своим путем или заимствует опыт других стран?
— Мы, разумеется, ориентируемся в том числе на опыт наших зарубежных коллег, анализируя и прорабатывая их положительные и отрицательные результаты.

В Китае, например, уже вовсю идут эксперименты с алгоритмами и бизнес-моделями, в которых используется ИИ. Но, как показывает опыт, национальная стратегия развития искусственного интеллекта выступает лишь катализатором общественных отношений. Само развитие ИИ, его разработка, повсеместное внедрение и использование еще впереди. Китайский План развития технологий ИИ только ссылается на необходимость разработки законов и этических норм развития этой технологии и предусматривает к 2024 году создание специальных законов для ИИ.

В Национальной стратегии Индии 2018 года делается акцент на том, что искусственный интеллект — это "черный ящик", что ИИ должен быть контролируемым, а разработки — ответственными, и рассматривается регулирование в контексте вопросов этики и безопасности. Лишь в 2019 году в другом индийском документе стратегического планирования выделяется отдельный раздел, где отмечается необходимость корректировки законодательства в сфере данных, антимонопольного и потребительского законодательства, отдельных отраслевых правовых актов.

— Какая модель регулирования нам ближе?
— Наиболее близким, конечно, для нас является опыт европейских коллег.

"Белую книгу об искусственном интеллекте", принятую Еврокомиссией в 2020 году, можно смело назвать единственным аналогом российской концепции

В ней прописаны правила использования искусственного интеллекта.

В частности, говорится о том, что при внедрении ИИ в сферах с высокой степенью риска, таких как здравоохранение и транспорт, системы искусственного интеллекта должны быть прозрачны, чтобы их можно было подчинить контролю со стороны человека.

Одновременно с Еврокомиссией очень важная работа ведется в CAHAI, в зону ответственности которого передана разработка и имплементация правовой рамки для технологий искусственного интеллекта с учетом стандартов Европейского союза. Эти исследования предусматривают необходимость выработки общепринятого определения ИИ, составление карты рисков и возможностей, связанных с ИИ, особенно в отношении его воздействия на права человека, верховенство права и демократию, а также возможность для продвижения вперед по пути к созданию юридически обязывающих рамок.

Новости экономики, общества
Экономика, финансы, фондовые рынки
МВФ придумал, как спасти мир: России это угрожает нищетой

Судя по заявлениям главы МВФ, крупнейшая наднациональная финансовая организация хотела бы вернуться в 1944 год или как минимум повторить 1944-й под предлогом пандемии Covid-19. За высокими словами руководства МВФ о необходимости помочь миру преодолеть экономические и гуманитарные последствия эпидемии, вероятно, скрывается нечто большее, а уж в гуманистические соображения лидеров финансовой структуры, чья репутация в развивающихся странах заслуженно находится в глубоком минусе, может поверить только крайне наивный человек, который никогда не видел, как очередные должники этой вашингтонской организации урезали социальные программы и продавали за бесценок государственные предприятия во имя выполнения "требований МВФ по оздоровлению экономики".

Надо отдать должное нашим американским оппонентам: все попытки стран, не входящих в элитно-неоколониальный клуб G7, перехватить контроль над МВФ пока не увенчались успехом, несмотря на то, что определенные подвижки в вопросе увеличения влияния Китая (или даже России) в процессе принятия решений внутри организации все-таки были зафиксированы. Но в целом главный кредитор развивающихся стран (а по сути — "главный Шейлок планеты") все еще ориентируется на продвижение той самой версии "глобализма", которую ни при каких обстоятельствах нельзя назвать справедливой.

Если в начале эпидемии Covid-19 западные СМИ и эксперты переживали за жизнь этой версии глобализма и опасались деглобализации, то сейчас "глобальный Шейлок" констатирует, что ему нужна еще одна Бреттон-Вудская конференция, то есть действующая (заложенная вместе с созданием самого фонда в 1944 году) схема глобализации стала главной жертвой эпидемии и, пока труп еще не остыл, на мир нужно срочно спустить новую версию, с улучшенным имиджем, построенным на обещаниях не продвигать совсем людоедскую повестку.

В официальном обращении, формально приуроченному к вступлению в фонд Андорры, директор-распорядитель Международного валютного фонда Кристалина Георгиева объявила о том, что настал исторический момент:

"В то время как мы с нетерпением ждем возможности приветствовать Андорру в качестве нашего 190-го члена, работа МВФ является свидетельством ценностей сотрудничества и солидарности, на которых строится сестринство и братство человечества. Сегодня перед нами встает новый бреттон-вудский "момент". Пандемия, унесшая уже более миллиона жизней. Экономическая катастрофа, которая уменьшит мировую экономику на 4,4% в этом году и приведет к сокращению производства на 11 триллионов долларов к следующему году. И невыразимое человеческое отчаяние перед лицом огромных потрясений и растущей бедности впервые за десятилетия. И снова перед нами стоят две масштабные задачи: бороться с кризисом сегодня и строить лучшее завтра".

С тезисом о необходимости бороться с глобальным экономическим кризисом сегодня спорить не нужно, а вот с концепцией о том, что "лучшее завтра" для всего человечества выстроит МВФ, — можно и нужно, тем более что апелляция к опыту Бреттон-Вудской конференции 1944 года выглядит как что-то хорошее и убедительное только для вашингтонского чиновника. Стоит напомнить один апокрифический эпизод с той конференции, на которой 44 представителя разных стран подписали устав МВФ. Советские дипломаты, приглашенные на конференцию, покинули ее после ознакомления с предложенными правилами работы новорожденного глобального фонда-кредитора, заявив организаторам, что получившаяся структура будет просто "филиалом Уолл-стрит". Предсказание сбылось полностью, причем в таких формах, которые вряд ли могли предвидеть советские переговорщики.

Есть основания подозревать что эдакий "Бреттон-Вудс 2.0" будет работать в соответствии с теми же принципами. Например, директор-распорядитель МВФ на фоне эпидемии и экономической катастрофы, которая терзает развивающиеся страны, почему-то очень озабочена транспарентностью тех долгов, которые эти страны уже набрали. Для того чтобы понять реальную причину беспокойства, потребуются перевод с вашингтонско-бюрократического на русский и небольшой исторический экскурс.

Вот что предлагает МВФ сейчас:

"Мы должны двигаться к большей прозрачности долга и усилению координации кредиторов. Нас воодушевляют дискуссии "Двадцатки (G20)" по поводу "Общей основы урегулирования суверенного долга", а также наш призыв к улучшению архитектуры урегулирования суверенного долга, включая участие частного сектора. Мы вместе с нашими странами-членами поддерживаем их политику".

Вроде бы это "за все хорошее и против всего плохого", но так же как фраза "соблюдение мирового порядка, основанного на правилах" в устах американских дипломатов означает "Россия должна вернуть Крым", так и в этом случае кодовая формулировка "прозрачность долга" — это не про прозрачность, а про Китай. В феврале японское экономические издание Quartz писало о борьбе МВФ и Всемирного банка с ростом китайского влияния в развивающихся странах:

"(МВФ и Всемирный банк. — Прим. ред.) также обеспокоены влиянием Китая, который, хотя и не является крупнейшим кредитором, стал чрезвычайно влиятельным источником капитала в африканских странах, у которых мало вариантов из-за слабых экономических параметров. <...> Китай предлагает удобный пакет финансирования и (последующего. — Прим. ред.) сопровождения через свои государственные предприятия для столь необходимых инфраструктурных проектов по всему континенту. По словам президента Всемирного банка Дэвида Малпасса, проблема заключается в отсутствии прозрачности. "Одна из практических проблем, с которыми мы сейчас сталкиваемся, заключается в том, что некоторые из новых кредиторов не входят в Парижский клуб и поэтому, я думаю, когда мы говорим это, люди должны иногда подразумевать под этим Китай", — сказал Малпасс. "Они (китайские структуры. — Прим. авт.) увеличили объем кредитования, что в некотором смысле хорошо. Мы хотим больше кредитовать развивающиеся страны. Но <...> часто в их контрактах есть пункт о неразглашении, который запрещает Всемирному банку или частному сектору видеть, каковы условия договора".

По большому счету МВФ хотел бы, чтобы вопрос о том, кому Китай, причем не только на уровне государственных структур или банков, но и на уровне частных компаний, будет прощать долги, решался не самим Китаем в двусторонних переговорах, а в рамках какого-то многостороннего формата с участием МВФ и стран Запада. Это выглядит не как попытка построить новое мировое финансовое братство, а как желание любой ценой защитить существующую и, по сути, неоколониальную схему кредитования развивающихся стран, которой Пекин очень сильно мешает. Более того: исходя из тех же соображений, почему бы руководству фонда не потребовать от России "простить" те три миллиарда долларов, которые должна Украина по евробондам? Обвинить Москву в отсутствии транспарентности и в нежелании помочь сильно пострадавшей от ковида стране — это будет вполне в стиле вашингтонского фонда.

Еще один принцип, на котором МВФ собрался строить светлое глобальное будущее, является прямой угрозой российской экономической безопасности и бюджету:

"Подобно тому, как пандемия показала, что мы больше не можем игнорировать меры предосторожности в сфере здравоохранения, мы больше не можем позволить себе игнорировать изменение климата — это наш третий императив.

Мы уделяем особое внимание изменению климата, поскольку оно имеет решающее значение на макроуровне и создает серьезные угрозы для роста и процветания. Это также критично для людей и планеты. <...>

Наши исследования показывают, что при правильном сочетании зеленых инвестиций и более высоких цен на углерод мы можем достичь нулевых выбросов к 2050 году и помочь создать миллионы новых рабочих мест. У нас есть историческая возможность построить более экологичный мир — также более процветающий и богатый рабочими местами. При низких процентных ставках правильные инвестиции сегодня могут принести четырехкратные дивиденды завтра: предотвратить будущие убытки, стимулировать экономические выгоды, спасти жизни и принести социальные и экологические выгоды для всех".

На практике это означает вот что: страны Запада, которые имели возможность 150 лет наслаждаться результатами резкого технологического прогресса, возможного благодаря массовому использованию углеводородов, останутся богатыми, а весь остальной мир будет подвергаться унизительному принуждению к вечной бедности под флагом "защиты климата", которая, по сути, означает запрет на дешевую электроэнергию, доступный бензин, доступные цены на отопление зимой и даже элементарную возможность получать бесперебойное снабжение электроэнергией.

Единственные рабочие места, которые создает зеленая энергетика, — это места работы для международных чиновников, экоактивистов и барыши для акционеров европейских и американских компаний из зеленой энергетики, которые могут насильно продавать свою продукцию по завышенным ценам за счет государства и потребителей. "Высокие цены на углерод", о которых говорит глава МВФ, — это предвестник тех самых "углеродных тарифов", которые Евросоюз периодически угрожает ввести против России в отместку за то, что она имеет наглость иметь свой собственный дешевый газ и свою собственную дешевую нефть.

В случае введения углеродных тарифов против России наши экспортеры (и российский бюджет вместе с социальными программами) будут терять десятки миллиардов долларов в год, но зато фанаты Греты Тунберг и сторонники зеленой экономики будут счастливы. Светлое будущее, которое рисует МВФ, — это антиутопия, написанная эзоповым языком, достойным Оруэла: экология — это бедность, транспарентность — это подчинение Вашингтону и МВФ. Перед нами действительно исторический момент, но не для "Бреттон-Вудс 2.0", а для того, чтобы окончательно прикончить монстра глобализации, который родился в США в 1944 году

Общество

Плати за интернет: работодателей обяжут помогать сотрудникам на удаленке

Сенаторы и депутаты хотят запретить снижать зарплату сотрудникам на «дистанционке» — соответствующие поправки они внесли в законопроект о дистанционной работе. За работодателями сохранят возможность сократить заработок подчиненного, если объем его труда не соответствует офисному. Вдобавок, чиновники предлагают выдать работникам на удаленке технику, а тех, кто не выходит на связь, увольнять.

Оплатят даже аренду планшета

Работодателей могут обязать обеспечивать сотрудников, работающих в удаленном формате, необходимой техникой. Соответствующая поправка к законопроекту об особенностях дистанционной работы уже обсуждается рабочей группой, сообщила один из авторов нововведения, председатель комитета Совета Федерации по социальной политике Инна Святенко.

Отметим, что данный законопроект был принят депутатами в первом чтении — сейчас он находится на стадии обсуждения. 10 ноября стало известно, что группа депутатов фракции «Единой России» и сенаторов предложила внести в проект пункт об обеспечении «дистанционного работника необходимым для выполнения им трудовой функции оборудованием, программно-техническими средствами, средствами защиты информации и иными средствами».

Согласно предложению, если сотрудник хочет пользоваться своим оборудованием, то работодатель должен компенсировать «возникающие в связи с этим расходы» — в частности покупку или аренду техники, пишет агентство ТАСС.
Тем не менее сенатор Святенко обратила внимание россиян на то, что несмотря на пристальное внимание к этой поправке со стороны чиновников она еще может быть изменена или вовсе отклонена.

«Эта поправка действительно обсуждается в рабочей группе, но не факт, что она в таком виде будет принята. Сейчас идет только работа с предоставленными поправками, но это не значит, что они не получат отрицательное заключение рабочей группы. Однако действительно есть те работники, которые имеют свою технику и им удобно работать на ней, но им нужно, чтобы была оплачена интернет-связь и так далее. Важно, чтобы не ущемлялись права работника», — пояснила автор законопроекта.

Она также отметила важность работы профсоюзов, которые отстаивают интересы работников в рабочей группе. Сами профсоюзы уверяют, что к созданию поправки об обязательном обеспечении работников техникой они приложили руку не меньше, чем чиновники.

«Это то, что мы тоже предлагали, на чем настаивали. Это не жестоко по отношению к работодателям, так как наше государство и экономика не существует для того, чтобы набивать их карманы. Работник не должен со своей зарплаты покупать гаджет, чтобы обслуживать работодателя», — заявил председатель Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР) Михаил Шмаков.

Однако основатель сервиса поиска работы Superjob Алексей Захаров называет данную поправку «популистской» — он уверяет, что согласно ТК РФ, сотрудник и сейчас может прийти к работодателю с требованием выдать ему все необходимое для работы.

Действительно, согласно статье 163 ТК РФ, работодатель обязан обеспечить все условия для выполнения норм выработки. В частности к таким условиям относится своевременное предоставление работнику надлежащего качества материалов, инструментов и других необходимых средств. Однако эта статья не фигурирует в главе 49.1. ТК РФ «Особенности регулирования труда дистанционных работников».

«Это абсолютно бестолковая поправка, потому что там, где это необходимо, работодатель безусловно обеспечивают сотрудников техникой, конвертами, на которые надо клеить марки, клеем, чем угодно. Работодатель всегда купит программисту компьютер, потому что стоимость компьютера ничтожно мала по сравнению со стоимостью работы программиста. Мы легко можем обойтись без подобных законопроектов. Проконтролировать соблюдение всего этого даже с законом невозможно», — подчеркнул эксперт.

Снижать зарплату разрешат лишь в одном случае

Кроме того, сейчас рабочая группа рассматривает поправку о запрете на снижение зарплаты сотрудникам из-за перехода на удаленный формат. Согласно предложению, доход работника не должен быть сокращен при условии «сохранения норм труда, установленных трудовым договором или локальным нормативным актом».
Если поправка вступит в силу, то следить за тем, чтобы объем дистанционной работы сотрудника соответствовал офисным показателям, должен работодатель, заявила «Газете.Ru» сенатор Инна Святенко.

«Это вопрос взаимоотношения работодателя с работником. Должно быть четко прописано, какой объем работы он обязан выполнять, какое время находиться на работе, чтобы возможно было это проконтролировать работодателю. Так, если человек трудится на удаленке, то возможен контроль по трафику, объему документов, которые он заполнил. То есть до перевода на дистанционную работу нужно определить необходимый уровень и объем задач», — пояснила чиновница.

Тем не менее рекрутеры вновь считают это предложение к уже существующему законопроекту «бредятиной». Захаров из Superjob уверен, что проблемы, которую стремятся решить чиновники, в России нет, так как сокращение зарплаты – сложный административный процесс, запустить который решается не каждый начальник.

«Понизить зарплату с точки зрения Трудового кодекса РФ невозможно. Это очень тяжелый административный процесс. Его сопровождает такое количество административной нагрузки, что эти инциденты чрезвычайно редки. Можно перевести людей на неполную рабочую неделю, тем самым сократив им зарплату, что и происходит у нас в кризис. Трудовой кодекс эту временную историю позволяет. Но понизить зарплату, сохранив рабочее время — это практически нереальная история», — констатировал собеседник.

Однако жалобы на незаконное снижение зарплаты из-за дистанционного формата все-таки часто поступают в профсоюзы, отметил ФНПР Михаил Шмаков. «К нам нередко обращались члены профсоюзов, поэтому мы предлагаем это записать в законопроект. Если работа дома не отличается от офисной, то снижать зарплату не должны», — подчеркнул эксперт.

Два новых основания для увольнения

Если предложенные депутатами поправки вступят в силу, то в Трудовом кодексе появятся новые основания для увольнения. Одним из них станет невыход на связь с работодателем более двух рабочих дней подряд без уважительной причины.

«Помимо оснований, предусмотренных настоящим кодексом, трудовой договор с дистанционным работником может быть расторгнут по инициативе работодателя в случае, если в период выполнения трудовой функции дистанционно работник без уважительной причины не взаимодействует с работодателем по вопросам, связанным с выполнением трудовой функции, более двух рабочих дней подряд со дня поступления соответствующего запроса работодателя», — указано в документе с поправками, передает ТАСС.

Кроме того, сотрудника могут уволить, если он сменит «местность выполнения трудовой функции», что в результате повлечет невозможность исполнения работником обязанностей по трудовому договору. И подобных предложений очень много, отметила глава комитет Совфеда Инна Святенко.

«Сейчас рабочая группа заседает и работает со всеми поправками, которые внесены. Это огромный пласт поправок. Некоторые из них могут быть про связь космоса с дистанционной работой, поэтому нет необходимости сейчас их комментировать.

Поправки очень разные — предложения поступают от всех, кто обладает законодательной инициативой. Поэтому сейчас практически в ежедневном режиме у нас заседает рабочая группа», — резюмировала автор законопроекта.

Отметим, что сейчас дистанционная работает регулируется главой 49.1. ТК РФ под названием «Особенности регулирования труда дистанционных работников». Большую часть главы составляет разъяснение, какими документами сотрудник и работодатель могут обмениваться в электронной форме, а какие должны передаваться через почту.

Согласно ныне действующему закону, у руководителя действительно нет обязательств по предоставлению оборудования работнику. Так, в статье 312.3 указано, что порядок и сроки обеспечения дистанционных работников «оборудованием, программно-техническими средствами, средствами защиты информации и иными средствами» определяются трудовым договором в дистанционном формате. То же самое касается сроков, в которые сотрудник должен передать работодателю отчет о выполненных задачах.

Режим отдыха и работы, согласно статья 312.5, дистанционный работник устанавливает по своему усмотрению, если эти пункты не регламентированы трудовым договором. В причинах увольнения невыход на связь с работодателем действительно не значится. «Расторжение трудового договора о дистанционной работе по инициативе работодателя производится по основаниям, предусмотренным трудовым договором», — указано в статье 312.5. ТК РФ.

Полезная информация:

В опыт управленца
Профессиональное выгорание верная дорога к выгоранию эмоциональному!

Со стороны работодателя ответственность за профессиональное выгорание сотрудника лежит на руководителе и на HR бизнес партнере. Это люди, которые обязаны заметить первые признаки и помочь спасти ценного сотрудника для компании.

Феномен “выгорание” впервые заинтересовал меня в 2010 году.  К тому моменту, я уже отработала в сфере HR чуть более 5-ти лет. Столкнулась на практике с поведением людей, находившихся в этом состоянии. Параллель была очевидной: как только сотрудник на работе начинает проявлять свои «темные стороны» (не очень приятные качества) для работодателя, то это скорее всего сигнал того, что человек достиг определенного пика профессионального выгорания.  В этом состоянии человек видит в своей работе больше минусов, чем плюсов, и поэтому начинает вести себя паразитическим или иным негативным образом, что естественно отрицательно влияет на взаимоотношении в коллективе, на межфункциональные связи и, как результат, сказывается на качестве выполняемой работы. Если вовремя не подключиться руководителю или HR партнеру, то это приводит к печальным последствиям.

 В 2011 году на основе моего интервью была написана целая статья – “Устал – переключись на другую работу” . В ней я рассказываю  о последствиях  выгоревших сотрудников для работодателя с акцентом, какие меры принимать работодателю, чтобы помочь сотруднику выйти из данного состояния и вновь стать лояльным и вовлеченным.

Со стороны работодателя ответственность за профессиональное выгорание сотрудника лежит на руководителе и на HR партнере. Это люди, которые обязаны заметить первые признаки и помочь спасти ценного сотрудника для компании, потому что если состояние будет нарастать, то компания в конечном итоге потеряет сотрудника, и не важно кто станет инициатором разрыва отношений.

Сегодня же мне хочется поговорить про минусы и плюсы состояния выгорания для самого работника. Да-да, плюсы тоже есть! Потому что синдром выгорания - это небольшой лично-профессиональный кризис, а значит и новая возможность.

Сама тема профессионального выгорания не нова и можно сказать повсеместно распространена, что многие не считают ее достойной внимания, а зря…

Разберемся с самим понятием. Профессиональное выгорание - что это?

Профессиональное выгорание - это состояние эмоционального истощения, связанного с высокой эмоциональной нагрузкой, которую человек не в состоянии выдержать. Долгое профессиональное выгорание приводит к полному эмоциональному выгоранию. По сути – это личностно-профессиональный кризис, когда по старому ты уже не можешь, а как и что новое ты еще не понимаешь. Это точно не болезнь, но  если вовремя не принять меры, то можно скатиться в депрессию.

Выгорание часто называют болезнью отличников, когда люди желающих достичь максимума в той сфере, которой занимаются.

Сам термин был введен американским психологом Гербертом Фрейденбергером в середине 70-х. Его клиенты были успешными людьми, но при этом страдали от безразличия и даже ненависти к своей работе. Все подробности их историй описаны в книге Фрейденбергера – «Выгорание: высокая цена высоких достижений».

Для меня лично профессиональное выгорание- это потеря смысла в работе. Когда ты перестаешь понимать свою роль и свою степень влияния и необходимость в твоей работе самой компании.

Для многих людей выгорание начинается тогда когда человек перестает получать удовольствие от работы. В своей книге «Думай медленно… решай быстро» Даниель Канеман объясняет, что удовольствие от работы повышает целеустремленность, потому что гораздо легче добиться успеха в работе, если интересно то, что ты делаешь.

Особенно подвержены эмоциональному выгоранию люди, чья профессия связана с другими людьми. Это врачи, психологи, педагоги, социальные работники, представители HR, сотрудники благотворительных фондов, руководители и конечно же ТОП-менеджеры. При выгорании у них часто возникает деперсонализация — своего рода защитная реакция и профдеформация: бесчувственное отношение к клиентам, неспособность воспринимать их по-человечески.

Признаки профессионального выгорания

Эмоциональный уровень:

· Вы стали пессимистичны и скептичны. Вам не хочется начинать новое, исправлять и улучшать. Вы изначально не верите, что это возможно и что это приведет к успеху.

· Вы стали меньше вовлекаться в рабочие процессы

· Вы стали избегать общение с коллегами

· Вы перестали получать удовольствие от работы

· Вы стали тревожны и раздражительны

Физиологический уровень:

· Вы стали замечать нарушение сна

· Вы стали рассеяны и забывчивы

· Вы стали чувствовать себя постоянно уставшим

· Вы стали чаще болеть. У Вас стала часто болеть голова

· Вы потеряли аппетит

Все эти признаки приводят к полной демотивации и отсутствию желания что-либо делать. Вы находитесь в ситуации  постоянной усталости и апатии. Вы все время находите различные отвлечения от работы и в дальнейшем полностью теряете к ней интерес. В поиске причин что такое происходит Вы начинаете обращать внимание на кажущиеся Вам очевидные минусы в работе и объясняете спад собственной активности наличием этих самых минусов.

Психология человека устроена так, что когда он начинает искать оправдание своим ошибкам, то замечает больше минусов, чем плюсов.

Как бороться с выгоранием?

Когда вы руководитель или HR бизнес партнер сотрудника или его коуч-консультант по работе, то бороться с выгоранием гораздо проще. Так как есть много техник и практик. Потому что профессиональное выгорание - это прежде всего потеря смысла. Когда я работаю как консультант или как HR в компании. То моя задача помочь сотруднику обрести смысл в работе, вновь осознать или пройти с ним путь переоценки для чего он работает и как результат его работы влияет на общий результат компании.

А если ты и есть тот самый сотрудник, который пришел в состояние выгорания? Что делать тогда?

Все мы знаем взаимосвязь выражения лица и эмоционального состояния. Если нам грустно, то достаточно 10 минут сознательной улыбки и наше настроение начинает подниматься. Так вот самый эффективный и единственный способ борьбы с выгоранием – это самомотивация. То есть самостоятельное управление собственным интересом и включенностью в рабочие задачи. Это сложно, это требует много усилий, но это единственный способ во-первых вернуться к нормальному рабочему ритму, либо окончательно осознать, что батарейка вышла из строя и больше в ней заряда нет.

Неслучайно во многих источниках содержится информация о цифрах, определяющих оптимальные сроки пребывания человека на той или иной работе, на той или иной должности. Мое мнение таково, что первый год после начала работы в компании на конкретной должности человек развивается, встраивается в структуру компании, познает ее философию. В этот период он не приносит компании максимальную пользу. В течение 3 - 4 последующих лет наступает пик профессиональной активности. Однако по истечении этого срока человек должен либо сменить компанию, либо продвинуть себя на новый уровень, на новую должность. На новой должности этот цикл повторяется. В том случае, если человек не вписался в этот цикл, начинаются проблемы. Начинается спад активности, и факторы, отражающие тип личности и ее предрасположенность к деструктивным действиям, могут проявить себя самым очевидным образом.

И даже если человек себя не отловит, что он выгорает и начнет уже вредить работодателю некачественным исполнением своих обязанностей и все это приведет к тому, что работодатель первый примет решение об увольнении, то это самое увольнение, как показывает практика, может предшествовать тому, что сотрудник станет успешным, но уже в другом месте.

Есть много причин почему сотруднику нужно уходить из компании. Но есть одна наиболее сложная. Когда человек вынуждает себя уйти, чтобы не остаться.

Это когда человек чувствует в себе силы делать больше, работать над более масштабными задачами, а также есть понимание, что и финансово все это может оплачиваться более интересно. Но решиться вот на такой уход очень сложно, потому что нет явных причин для ухода, а есть только зреющая неудовлетворенность несоответствия задач и компетенций.

И вот в этом периоде неразрешенной прежде всего для самого себя неопределенности, но при этом нарастающей неудовлетворенности я даю рекомендацию: не торопитесь уходить, поговорите с руководителем на чистоту. Расскажите о своих чувствах: что Вы привязаны к компании, но перестали получать удовольствие от работы - задачи не драйвят, нет огонька в работе и так далее. А что Вам терять? Ведь Вам итак работать уже становиться не комфортно. Поэтому можно использовать свой шанс: или получить что-то новое и интересное в компании либо окончательно осознать, что пора уходить. Также Вы дадите  своей компании шанс предложить Вам что-то интересное и стоящее, конечно если сама компания заинтересован в Вас.

Если поступят реальные предложения: должность, задачи, деньги, то думайте и взвешивайте, если будут только слова - ты нам нужен, ты ценный, но никаких конкретных изменений не будет, то значит пора… Пора делать решительные шаги.

О том какие они должны быть и как эффективно подготовить свой выход из компании я расскажу Вам с следующей статье на эту тему. («Умело подготовленный выход из компании и современные способы найти более лучшую работу».)

Уходить - это не значит бежать от сложностей. Часто уйти – это значит сохранить себя: свою энергию, свое желание достигать и двигаться вперед.

Не нужно бояться уходить - нужно бояться остаться. Остаться там, где нет развития Вашим компетенциям, нет новых проектов и нет новых финансовых возможностей.

Наблюдайте за собой, отслеживайте первые признаки профессионального выгорания. Боритесь с ними через повышение осознанности и самомотивации. Но если симптомы продолжают нарастать, то решайтесь!

Познавательный блок
Горизонты познания
«Чьи это бомбы падают»: почему Молотов отклонил союз с Гитлером

80 лет назад Гитлер предложил СССР присоединиться к Пакту трех держав

13 ноября 1940 года нарком иностранных дел и председатель правительства СССР Вячеслав Молотов поочередно встретился в Берлине с Адольфом Гитлером и Йоахимом фон Риббентропом. Советскому Союзу было предложено присоединиться к Пакту трех держав — то есть, вступить в союз с Германией — и принять участие в войне с Англией. Молотов отклонил предложение нацистов, выставив жесткие встречные условия.

Визиту наркома иностранных дел и председателя правительства СССР Вячеслава Молотова в Берлин для бесед с лидерами Третьего рейха в ноябре 1940 года было уделено повышенное внимание: решался вопрос дальнейших отношений двух стран, переживавших в то время серьезный кризис. Переговорный процесс контролировал Иосиф Сталин. На Белорусском вокзале Молотова провожала представительная делегация во главе с заместителем председателя Совнаркома СССР Николаем Булганиным. В назначенное время от перрона отошел необычный литерный поезд из нескольких вагонов западноевропейского образца. Вместе с членами советского правительства в Берлин отправились сотрудники немецкого посольства.

Отъезду сопутствовал инцидент: поезд остановился через десять метров, вновь тронулся и опять резко затормозил. Оказалось, посол Германии в СССР Фридрих-Вернер фон дер Шуленбург дважды подряд срывал стоп-кран, поскольку ему до отъезда не успели доставить парадный мундир: в нем он хотел выйти из вагона в Берлине. В конце концов, поезд ушел, не дождавшись багажа дипломата. Как вспоминал участник проводов Молотова, управляющий делами Совнаркома Яков Чадаев, машину с чемоданами Шуленбурга не пропустили на привокзальную площадь из-за отсутствия спецпропуска. Поэтому два автомобиля отправились вдогонку за поездом.

Из-за гололедицы одна из них попала в ДТП на Можайском шоссе. Вторая настигла состав в Вязьме.

«Советская делегация ехала в Берлин, чтобы заявить Гитлеру о его непонятном и недопустимом поведении в Румынии, Болгарии, Финляндии, — отмечал Чадаев. — Назревал дипломатический конфликт и охлаждение в советско-германских отношениях. Заключенный договор уже не выдерживал испытания временем. Однако тонкости этого дела знали еще немногие. Только для Молотова и работников НКИД были под большим секретом подобраны материалы, говорящие о нарушениях договора, и тезисы предлагаемых переговоров. Гитлер уже начал свои разглагольствования о мировом господстве, о неизбежном поражении Англии. Сталин в ту пору стал более открыто высказывать недовольство поведением Гитлера: мол, немцы просят больше поставок, а сами нарушают свои обязательства да к тому же еще ведут подозрительную возню на границах. Всех тревожил вопрос: что же дальше? Как долго еще будет соблюдать Гитлер свои обязательства по советско-германскому пакту о ненападении?»

Молотов совершал заграничную поездку впервые с 1921 года. Он вообще редко покидал Москву, зато демонстрировал поразительную усидчивость, за что еще от Владимира Ленина удостоился прозвища «каменная задница». На берлинском вокзале Молотова встречали имперский министр иностранных дел Йоахим фон Риббентроп и почетный караул. Оркестр исполнил «Интернационал», служивший официальным гимном СССР. Для нацистской Германии это было исключительное событие.

В тот же день Молотов и Риббентроп обсудили структуру предстоящих переговоров.

Глава МИД Третьего рейха представил своему гостю проект соглашения о сферах влияния между Германией, Италией, Японией и СССР. Советскому Союзу предлагалось двигаться на юг к Персидскому заливу и далее к Индийскому океану. В качестве залога Риббентроп предложил Москве в лице Молотова содействие в переговорах о соглашении с Турцией, которое дало бы контроль над черноморскими проливами. В ответ наркоминдел запросил информацию о Пакте трех держав — договоре о разграничении зон влияния между Германией, Италией и Японией — и намерениях его участников. Как подчеркнул Молотов, соглашение о сферах влияния требует предельной точности. На этом разговор прервался: собеседники отправились на встречу с Гитлером.

«Как и следовало ожидать, фюрер — многословно и размыто — обрисовал Молотову перспективы войны, — пишет британский историк Джеффри Робертс в своей книге «Вячеслав Молотов. Сталинский рыцарь «холодной войны». — В ответ нарком сделал несколько туманных замечаний, но затем задал Гитлеру вопросы из сталинских директив: каков смысл Пакта трех держав? Какое значение для Европы и Азии имеет «новый порядок» — план нацистской Германии по глобальной геополитической реструктуризации? Какая роль отводится СССР в этом проекте? Гитлер указал, что он хочет, чтобы СССР участвовал в Пакте трех держав, на что Молотов ответил: «Советский Союз может принять участие в широком соглашении четырех держав, но только как партнер, а не как объект».

Как вспоминал позднее переводчик нацистского лидера Пауль-Отто Шмидт, Молотов задавал вопрос за вопросом: «При мне никто из иностранцев с Гитлером так не говорил». Переговоры пришлось прервать через два с половиной часа из-за угрозы налетов британской авиации.

Утром 13 ноября 1940 года глава НКИД обсудил советско-германские хозяйственные отношения с Германом Герингом и провел беседу общего характера с заместителем фюрера в НСДАП Рудольфом Гессом. А днем Молотов вновь встретился с Гитлером. Между ними состоялся детальный разговор о Финляндии.

Ряд историков склонен считать, что именно тогда Молотов, успевший получить необходимые инструкции от Сталина, назвал условия СССР для присоединения к странам оси.

В частности, нарком призвал остановить переброску немецких войск через Финляндию и антисоветские демонстрации в стране. В свою очередь, Гитлер спросил, будут ли поделены территории Британской империи в случае военного поражения Англии, которое он считал почти решенным делом. Теперь Молотов свернул разговор на Турцию: Москва стремилась не просто заключить соглашение с Анкарой о проливах, но и «привязать» к себе Болгарию. И тут фюрер ушел от прямого ответа, пояснив, что ему нужно посоветоваться с Бенито Муссолини.

Хозяин и гость расстались из-за воздушной тревоги, так ни о чем конкретном и не договорившись. Молотов откланялся и пошел к машине советского посольства, чтобы уехать в свою берлинскую резиденцию. Его проводил телохранитель Гитлера и телефонист Рохус Миш, заботливо укрывший ноги советского дипломата пледом.

Годы спустя он вспоминал: «Когда я вернулся в гостиную, я получил воздушную сводку. Вражеский самолет направляется к Берлину. Посол Вальтер Хевель опомнился первым: «Что мы будем делать с Молотовым, если самолет пролетит над городом и сбросит бомбу нам на головы? У нас нет для него достаточно безопасного места!» И вот именно тогда, в ходе этого запоздалого обсуждения, Гитлер принял решение построить бункер, достойный называться бункером, и построить его в подходящем для этого месте. «Придет время, когда не только отель «Адлон», но и глава германского государства сможет предоставить своим гостям достойное убежище», — заключил Гитлер».

Вечером в честь Молотова состоялся торжественный ужин в советском посольстве. На банкет пришел Риббентроп.

Он принес конкретное предложение от Гитлера: СССР присоединяется к Пакту трех держав, и к договору будут приложены два секретных протокола — один определит сферы влияния, другой будет посвящен окончанию турецкого господства над черноморскими проливами. Снова взяв слово, Молотов спросил о судьбе Румынии с Венгрией и намерениях Италии и Германии в отношении Греции и Югославии. Риббентроп отвечал весьма уклончиво, стараясь все же прояснить, готов ли СССР участвовать в ликвидации Британской империи. Молотов же повторял: говорить об этом слишком преждевременно, сперва необходимо разобраться в текущих проблемах советско-немецких отношений.

Так и не найдя консенсус, дипломаты осознали тщетность дальнейших попыток и завершили беседу. В этот момент английские самолеты вновь ударили по немецкой столице. Собеседники срочно перешли в безопасное место. Это дало повод Молотову парировать слова Риббентропа о неминуемом конце Британской империи.

«Если Англия разбита, то почему мы сидим в этом убежище? И чьи это бомбы падают так близко, что разрывы их слышатся даже здесь?» — спросил глава правительства СССР.

На следующую ночь, 14 ноября 1940 года, немецкая авиация нанесла ответный удар по Ковентри.

Ну а фактический провал советско-немецких переговоров в Берлине мог означать только одно: на пути к господству в Европе у Гитлера оставалась одна значительная преграда — СССР. По мнению многих историков, уже в декабре нацистская верхушка твердо решила готовиться к еще одной войне.

Перед отъездом из Берлина Молотов в телеграмме Сталину констатировал, что беседы не дали «желательных результатов», но выявили настроения Гитлера, с которыми «придется считаться». Как уточнял нарком, Гитлер был с ним вполне корректен, хотя произвел впечатление самодовольного, даже самовлюбленного человека, умного, но ограниченного в силу «нелепости своей изначальной идеи».

Вернувшись в Москву, Молотов представил подробный отчет о переговорах с фюрером в Политбюро ЦК ВКП(б). Он заключил, что «затеянная по инициативе фашистской стороны встреча явилась лишь показной демонстрацией». Если верить Чадаеву, именно тогда наркоминдел сделал вывод о грядущем нападении Германии на СССР — и Сталин согласился с этим прогнозом. При этом Молотов и Сталин намеревались продолжить общение с немецким фюрером.

25 ноября Молотов представил Шуленбургу меморандум с условиями участия СССР в Пакте трех держав.

Среди этих требований значился вывод частей вермахта из Финляндии, а также подписание советско-болгарского договора о взаимопомощи, признание советских притязаний к югу от Батуми и Баку в направлении Персидского залива, соглашение с Турцией, обеспечивающее Москве создание военно-морских баз на черноморских проливах, отказ Японии от права на добычу угля и нефти на севере Сахалина. Встречные предложения советской стороны были оставлены без ответа.

Слухи, скандалы, компромат

Третий пошел: мэра Томска задержали за превышение полномочий

Силовики задержали мэра Томска Ивана Кляйна — его подозревают в превышении должностных полномочий в интересах компании «Томское пиво», основным акционером которой он является. Политика вывели из здания горадминистрации закованным в наручники. Он стал уже третьим мэром Томска, задержанным правоохранительными органами — два его предшественника были осуждены.

Утром пятницы, 13 ноября, сотрудники правоохранительных органов задержали томского мэра Ивана Кляйна. В сети опубликовали фото градоначальника, сидящего в своем кабинете — с двумя сотрудниками ФСБ в масках за его спиной.

В отношении политика возбуждено уголовное дело о превышении должностных полномочий в интересах компании «Томское пиво», сообщили в СК по Томской области.

Из здания городской администрации мэр был выведен в наручниках. В настоящее время проводятся обыски по месту жительства Кляйна, в администрации города Томска и служебных помещениях ОАО «Томское пиво».

По мнению следствия, Кляйн дал в 2016 году указание внести в геоинформационную систему «ГеоКад» недостоверные сведения о наличии 300 м санитарно-защитной зоны вокруг пивоваренного завода. На этом основании было подготовлено постановление об отказе в удовлетворении заявления предпринимателя (чье имя не приводится) об изменении территориальной зоны.

В январе 2017 года Кляйн внес изменения в генеральный план города, а также в правила землепользования и застройки, согласно которым заявление предпринимателя было отклонено.

В результате предприниматель не смог построить там многоэтажные жилые дома, отмечают в СК.

«Томское пиво» — одна из крупнейших местных пивоваренных компаний. Кляйн стал директором пивзавода в 1991 году, а спустя четыре года его избрали гендиректором предприятия.

Летом в Томске ушел в отставку заммэра Евгений Суриков. Он был арестован по подозрению во взяточничестве в особо крупном размере. Арест Сурикова продлится до 15 ноября. Сумма взятки, по данным местных СМИ, составила не менее 300 тыс. руб.

Предшественники Кляйна на посту мэра Томска также были задержаны и осуждены. Глава города в 2007-2013 годах Николай Николайчук ушел в отставку, а спустя год был задержан в Крыму. Емувменялось превышение должностных полномочий — он без проведения торгов разрешил компании своего знакомого провести дорожный ремонт на Московском тракте. Сам Николайчук обвинения не признавал. Тем не менее его приговорили к четырем годам условно.

Мэр Томска в 1996-2006 годах Александр Макаров был задержан в последний год своего срока на посту. Он также не признал свою вину — его обвинили в вымогательстве денег у владельцев строительной фирмы, а впоследствии — во взяточничестве и злоупотреблении полномочиями. В 2010 году его приговорили к 11 годам и 8 месяцам колонии, в 2015 году Макаров был освобожден условно-досрочно.

Мэр Иван Кляйн «прославился» в 2017 году, когда СМИ сообщили о торжественном открытии в Томске колонки с водой. В церемонии с перерезанием ленточки и речами участвовал также председатель городской думы Сергей Панов.

«В домах пока еще нет воды, но на улицах она уже есть. В этом районе расположено 29 колодцев, с которых можно подключать воду в дома», — отметил Кляйн.

Стоимость строительства системы водопроводных сетей из 29 колодцев, семи колонок и пяти пожарных гидрантов составила около 13 млн руб.

Одно из последних громких дел, связанных с политикой, получило развитие в Хабаровском крае. Там 9 июля 2020 года силовики задержали губернатора Сергея Фургала. Его заковали в браслеты в связи с расследованием многоэпизодного дела в отношении организованной преступной группировки, причастной к убийствам хабаровских и амурских предпринимателей в 2004-2005 годах. Фургал свою вину отрицает.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
«То, что рыба гниёт с головы – очень удобное оправдание хвоста».
М. Задорнов
***

– Владимир Владимирович, а как мы будем реагировать на американские выборы?

–  Да никак не будем... А хотя нет, давайте наградим кого-нибудь «за успешное вмешательство в американские выборы», пусть они там голову ломают.
***

Джо Байден заявил, что своей главной внешнеполитической целью он видит свержение Фиделя Кастро и снос берлинской стены.
***

Президент Белоруссии Лукашенко позвонил Трампу чтобы поздравить его с переизбранием.
***

Джо Байден в интервью прессе рассказал, что его уже поздравили с победой на выборах Рональд Рейган, Джимми Картер, Джон Кеннеди, Авраам Линкольн, а также губернатор штата Джорджия Михаил Саакашвили.
***
Ну нашла же дура время, когда водку в бутылке водой подменить! Налил, замахнул рюмашку – ни запаха, ни вкуса. Чуть не поседел.
***

Пошла на кухню проверить, есть у меня СОVID-19 или нет. Нюхала копченое сало.

Есть две новости. Коронавируса нет. Сала теперь тоже нет.
***

В Китае обнаружен новый штамм КОВИД, который поражает клетки кишечника.

Кто там шутил про памперсы вместо масок?
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