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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти

Восемь переменных сентябрьских выборов

Агентство политических и экономических коммуникаций представило прогноз по отставкам губернаторов в 2021 году
Восемь губернаторов могут в этом году уйти в отставку до сентябрьских выборов, следует из доклада Агентства политических и экономических коммуникаций. Но вероятность ухода выше среднего только у главы Ульяновской области

Агентство политических и экономических коммуникаций (АПЭК) подготовило доклад о губернаторах, находящихся в зоне карьерного риска (есть в распоряжении РБК). Согласно выводам экспертов агентства, восемь глав регионов могут потерять свои посты до сентябрьского единого дня голосования. В эту восьмерку попали в том числе губернаторы, полномочия которых истекают не в этом году. Вероятность ухода в отставку, по оценкам АПЭК, у всех разная.
У глав регионов, полномочия которых истекают в 2021-м, но которые при этом не упомянуты в докладе, — вероятность отставки нулевая либо очень низкая, пояснил РБК гендиректор АПЭК Дмитрий Орлов. Речь идет об Алексее Дюмине (Тульская область), Игоре Рудене (Тверская область), Рамзане Кадырове (Чечня), Рашиде Темрезове (Карачаево-Черкесия).
На сентябрь 2021 года запланированы выборы в Государственную думу Федерального собрания, а также губернаторские выборы в восьми регионах (в Хабаровском крае, Мордовии, Белгородской, Тульской, Тверской, Ульяновской областях, Чечне и Туве), еще трех глав утвердят заксобрания (Дагестан, Северная Осетия и Карачаево-Черкесия).
Вероятность отставки выше среднего

Самая высокая вероятность отставки — выше среднего — у губернатора Ульяновской области Сергея Морозова. Он занимает свой пост с 2005 года, срок его полномочий истекает в 2021 году.
Регион демонстрировал высокий уровень протестного голосования на выборах в местное заксобрание в сентябре 2018 года, при этом многие очаги протестных настроений имеют достаточно длительную историю, отмечают эксперты. Частью актуальной политической повестки остаются публичные конфликты между руководством Ульяновской области и представителями областного отделения КПРФ.
При этом Морозов надеется получить разрешение выдвигаться на новый губернаторский срок, отмечают в АПЭК. В частности, ряд решений главы региона выдержаны «в режиме предвыборной кампании». В их числе авторы доклада называют ноябрьский указ губернатора о заморозке на год тарифов на тепло, газ, воду и вывоз твердых коммунальных отходов.
Средняя вероятность отставки
Средняя вероятность отставки, по оценке АПЭК, у Сергея Жвачкина (Томская область), Шолбана Кара-оола (Тува), Валентина Коновалова (Хакасия), Владимира Сипягина (Владимирская область), Александра Усса (Красноярский край). (Красноярский край, Владимирская область и Хакасия, как ранее сообщал РБК, попали в пятерку регионов с наиболее низким рейтингом доверия граждан губернаторам по итогам выполнения KPI для регионов.)
Среди политических проблем Томской области эксперты называют высокий уровень протестного голосования на выборах в Томскую гордуму в сентябре 2020 года. «Уровень поддержки списка «Единой России» составил 24,46% голосов, в городской парламент прошли и политики, связанные с внесистемной оппозицией», — говорится в исследовании. В частности, депутатские мандаты получили сотрудники штаба Алексея Навального Ксения Фадеева и Алексей Фатеев. Достаточно высокий уровень протестных настроений был продемонстрирован и в ходе голосования по поправкам в Конституцию, отмечают эксперты.
При этом Жвачкин, полномочия которого истекают в 2022 году, относится к возрастным руководителям (ему 64 года).
Авторы доклада оговариваются, что хотя замена губернатора может остановить рост протестных настроений, для их снижения требуются дополнительные усилия: «Вряд ли приход на пост томского губернатора нового лица сможет снизить уровень поддержки оппозиции в областном центре». Это факторы, влияющие на устойчивость позиций Жвачкина.
В качестве одного из факторов, повышающих вероятность отставки Шолбана Кара-оола, полномочия которого истекают в этом году, в АПЭК называют длительность его пребывания на посту — с 2007 года. Однако специфический характер региона (в частности, проблема транспортной доступности) «ограничивает возможности в подборе кадров для замены его руководства». В таких субъектах вероятность сохранения в должности «губернаторов-старожилов», как правило, выше, считают в АПЭК.
Предсказания скорой отставки главы Хакасии коммуниста Валентина Коновалова, победившего во втором туре выборов в 2018 году, стали появляться практически сразу после его избрания, пишут авторы доклада. В числе проблемных информационных поводов в сфере управления республикой они называют задержание в апреле 2020 года и.о. замглавы Хакасии Сергея Новикова, а также «неоднократные перестановки в руководстве региона».
Отставка Коновалова (полномочия истекают в 2023 году) может произойти в случае серьезных эксцессов, связанных с управленческими просчетами, считают эксперты. Однако довольно ограниченное электоральное значение Хакасии в рамках парламентской кампании (на 1 января 2021 года число зарегистрированных в республике избирателей — чуть меньше 400 тыс. человек) может стать мотивом для федерального центра не форсировать замену губернатора, полагают в АПЭК.
Что касается губернатора Владимирской области, представителя ЛДПР Владимира Сипягина, победившего во втором туре выборов в 2018 году, то у него сложные взаимоотношения с представителями муниципальных элит. В частности, в январе этого года главы 20 из 21 муниципалитета не явились на совещание по реализации нацпроектов, которое проходило под председательством губернатора в дистанционном режиме. Вместо себя они направили заместителей. Сипягин раскритиковал неявившихся и покинул мероприятие.
Вероятность замены Сипягина уже в этом году (полномочия истекают в 2023-м) снижается за счет сравнительно ограниченного интереса федеральных групп влияния к региону, а достаточно высокий протестный потенциал области в ситуации начинающейся парламентской кампании потребовал бы осторожного подхода к выбору нового врио губернатора, резюмируют авторы доклада.
Одним из наиболее негативных факторов, влияющих на позиции красноярского губернатора Александра Усса (полномочия истекают в 2023 году), в АПЭК называют разлив дизельного топлива в мае 2020 года в Норильске. 2020 год был связан с серией проблемных информационных поводов для руководства Красноярского края, констатируют авторы доклада. Однако сложная внутриэлитная ситуация и протестный потенциал региона повышают уязвимость потенциальных сменщиков Усса, что, в свою очередь, снижает возможность его замены до думских выборов.
Вероятность отставки ниже среднего
Вероятность отставки ниже среднего, по оценкам авторов доклада, — у главы Северной Осетии Вячеслава Битарова и врио губернатора Хабаровского края Михаила Дегтярева.
В федеральной медийно-экспертной среде и, вероятно, как минимум у части представителей федеральных элит закрепилось представление об определенных проблемах властей Северной Осетии в работе с протестными настроениями. Наиболее резонансная акция имела место в апреле 2020 года, напоминают эксперты, когда во Владикавказе прошел митинг против режима самоизоляции.
Протестная активность и перспектива президентских выборов 2022 года в Южной Осетии могут стать одним из аргументов игроков, заинтересованных в замене главы Северной Осетии. Аргумент может заключаться в том, что новая фигура во главе пограничного российского региона поможет более эффективной реализации политики Москвы и в отношении Цхинвала, указывают эксперты АПЭК.
В то же время, по их мнению, протестный потенциал и достаточно сложная внутриэлитная конфигурация Северной Осетии могут подтолкнуть федеральный центр к отказу от форсирования отставки Битарова, полномочия которого истекают в 2021 году.
Вероятность отставки врио губернатора Хабаровского края, члена ЛДПР Михаила Дегтярева хотя и остается ниже средней, но может возрасти, если до начала июня 2021 года (последний срок, когда президент может назначить нового врио с тем, чтобы тот избирался в текущем году) в регионе произойдут крупные эксцессы, «которые оппоненты могут связать с управленческими просчетами руководства региона, а также в случае роста протестной активности в крае».
Отставка врио губернаторов до выборов — явление редкое, но такие случаи уже были. В 2016 году свой пост покинул врио губернатора Калининградской области Евгений Зиничев, в 2019-м — врио главы Астраханской области Сергей Морозов.
Совмещение думской и губернаторской кампаний в сентябре 2021 года может стать дополнительным фактором протестного голосования и создать проблемы для врио, даже если ему будут противостоять соперники с небольшим политическим опытом и низкой узнаваемостью, полагают эксперты. (Хабаровский край вошел в пятерку регионов-аутсайдеров по рейтингу доверия губернаторам и по рейтингу доверия президенту.)
Единственный глава среди вышеперечисленных, чья отставка действительно возможна, — это губернатор Ульяновской области Сергей Морозов, считает эксперт по региональной политике Виталий Иванов. И то потому, что у него заканчивается срок полномочий, а выборы в этом регионе прямые. Но в целом в год думских выборов федеральный центр старается не менять глав без надобности. А в ряде вышеупомянутых регионов в этом году пройдут и выборы в заксобрания (Красноярский край и Томская область). «Как показывает практика, замена губернаторов в таких ситуациях ничего хорошего принести не может», — говорит Иванов.
Некоторые главы располагают мощным покровительством, уточняет эксперт. Например, патрон Кара-оола — министр обороны Сергей Шойгу. Усс опирается на Шойгу и «Роснефть». За Жвачкиным стоит «Газпром». Отставка Коновалова сомнительна, потому что регион не является важным с электоральной точки зрения, да и кампания потенциального нового врио не будет легкой. Если говорить о Сипягине и Дегтяреве, то Кремль не станет в год парламентских выборов осложнять отношения с ЛДПР.

В Кремле ответили на вопрос о дате послания Путина Федеральному собранию

В Кремле опровергли, что 23 февраля определено датой обращения президента РФ Владимира Путина с посланием к парламенту, сроков пока нет, заявил пресс-секретарь главы российского государства Дмитрий Песков.

"Нет, это неправда", - сказал он, отвечая на вопрос о том, правда ли что на 23 февраля уже назначено обращение президента к федеральному собранию.

По словам Пескова, даты пока нет, она прорабатывается, и как только решение будет принято главой государства, это сразу будет анонсировано.

Отвечая на вопрос о том, правда ли, что послание готовится с учетом протестных акций и предстоящих в этом году парламентских выборов, Песков отметил, что тема, в первую очередь парламентских выборов не может не найти отражения в послании.

" Но всегда послание это главным образом про развитие, это набор задач по развитию страны в самых разных областях, то есть речь идет о социально-экономическом, и технологическом, и ином развитии страны... Но еще раз повторяю: пока сроки не определены", - добавил Песков.
***
Кто возглавит партийный список «Единой России» на предстоящих выборах?
Не так давно в сети появилась информация о том, что президент может возглавить список партии «Единая Россия» на предстоящих выборах в Государственную Думу. По данным информационного портала “URA.RU”, Владимир Путин должен помочь партии сохранить конституционное большинство в ГД и полный контроль над нижней палатой без коалиции с другими политическими силами. 

Тем не менее, несколько источников сказали, что никаких решений относительно планов Путина возглавить партийный список «ЕР» нет. 

По их мнению, пока базовым остается сценарий, при котором список возглавляет глава правительства. Однако в элитах сложилось мнение, что соперничество за первое место в партийном списке может означать фактический выбор преемника: «Существуют заинтересанты, которые хотели бы не допустить Мишустина в лидеры партийного списка. Но и сам премьер публично не озвучивал планы». 

По словам эксперта, вся проблема в публичном статусе Медведева как лидера ЕР. Проблему надо было решать в прошлом году, но Медведеву тогда удалось удержать свой статус на фоне опасения что премьер Мишустин «не взлетит». Однако рейтинги премьера стабильно высокие. И в подстраховке Медведева он не нуждается.  

До последнего времени технологи разводили политический рейтинг Президента и ЕР. Но рейтинг партии власти низкий. Следовательно, только Президент может вытащить партию за счет своего электората. Но при этом сам рейтинг Президента может серьезно просесть. 

«Президентский электорат межпартийный и внепартийный. Теперь его хотят полностью отдать одной партии, которая явно не популярна. Возможно, технологи придумают некий список Путина, под которым в Думу пройдут одномандатники, причем из разных партий». 

Другой источник также подтверждает – никаких решений президента возглавить предвыборную тройку на сегодняшний момент нет. Время до съезда «ЕР» ещё есть, однако определиться по тройке в условиях сложной конфигурации внутренних взаимных сдержек и противовесов будет не так просто. Между партийными «лебедем, раком и щукой» консенсуса пока нет – ведутся ожесточенные периферийные бои за «тройку». Уже сейчас понятно, что решение по конфигурации списка будет вынесено на арбитраж президенту, и все эти вбросы по партийной тройке – это ещё и неформальное ангажирование президента решить вопрос, мол, «барин, рассуди».

Пока базовым проектом «тройки» является сбалансированная конфигурация Мишустин-Медведев-Турчак, обсуждаются также комбинированный вариант Мишустин-Медведев – «Моральный авторитет», и даже «Мишустин и два общественника». Возглавить списки очень хочет Медведев – для него это возможность реванша и политического возвращения. Аппаратные позиции внутри «ЕР» у него как никогда сильные, но низкий рейтинг, неопределенный статус и широкая коалиция несогласных – не лучший набор качеств для партийного «паровоза». 

Фаворитом тройки пока однозначно выглядит премьер Мишустин, который на текущий момент обладает наиболее высоким (после президента) рейтингом и минимальным антирейтингом. Вопреки расхожему мнению, по словам источников, Мишустин сам не проявляет активного желания стать во главе «предвыборного списка» – инициатива идет извне из Кремля. При этом поддерживают Мишустина во главе тройки даже те, кто не испытывают симпатию к премьеру, и дело здесь не только в том, что у оппонентов Мишустина проснулся дух коллективизма и пробудилось понятие «интересы партии» – дело ещё и в тонком холодном стратегическом расчете. 

Не только Мишустин и его окружение понимают, что в новых условиях возглавить тройку это далеко не «сектор приз на барабане», но скорее – серьезный риск, уязвимость, а при неблагоприятном раскладе – ещё и возможность стать «политическим банкротом». Для премьера, который всегда подчеркнуто дистанцировался от партийности и излишней публичности, позиционируясь как технократ, что и позволило ему наращивать свой рейтинг и не копить антирейтинг, лидерство в списке ЕР – это выход из зоны комфорта, который может сулить множество рисков, и не совсем понятно, будет ли это для него во благо или во вред – тут пан или пропал, многое придется поставить на кон. Поэтому, как бы это не звучало странно, Мишустин во главе партийной тройки – консенсусная фигура как для симпатизантов Мишустина, так и для его оппонентов. Но от вторых – есть риск увидеть тайную игру против «Единой России» и Мишустина, а это чревато серьезными последствиями разбалансировки системы. 
Активизация негативных вбросов по Мишустину на фоне интриги с тройкой, кстати, уже началась. И это только «цветочки».
Политические игроки
Мишустин назначил нового главу Пенсионного фонда

Новым главой Пенсионного фонда России (ПФР) назначен Андрей Кигим, действующий глава Фонда социального страхования (ФСС). Такое постановление подписал премьер-министр Михаил Мишустин, передает пресс-служба правительства.

Предыдущий глава ПФР Максим Топилин официально освобожден от должности, причины этого решения в правительстве не пояснили. О назначении нового председателя ФСС вместо перешедшего в ПФР Андрея Кигима «будет сообщено дополнительно».

Об отставке предыдущего главы ПФР Максима Топилина, возглавлявшего фонд с января 2020 г.. «На тот момент официального подтверждения его ухода с должности не было. По словам собеседников газеты, Топилин информация об отставке Топилина связывается с предстоящим объединением социальных внебюджетных фондов в контексте реформы институтов развития. 

Андрей Кигим возглавлял ФСС восемь лет, с марта 2013 г. Он начал карьеру в Сбербанке в 1991 г. В 1998-2000 гг. работал на различных должностях в «Росгосстрахе». В июне 2000 г. стал заместителем руководителя Федеральной службы России по финансовому оздоровлению и банкротству, в 2001-2003 гг. занимает пост замглавы Минприроды. В 2003-2004 гг. Кигим был заместителем руководителя аппарата правительства России. С 2004 г. занимает должность главы всероссийского союза авто страховщиков, с 2007 г. — Национального союза страховщиков ответственности (НССО), до 2009 г. совмещая обе должности. В 2009 г. избран президентом Всероссийского союза страховщиков.
***
Заявление Явлинского и сумятица в рядах оппозиции
Забавно, что кого-то ещё удивляет недавнее заявление Явлинского. Основателя той самой партии «Яблоко», которая много лет получала госфинансирование, а ее фракцию в парламенте называли в думских анекдотах «самой воздерживающейся». Того самого Явлинского, который долгие годы успешно торгует своей «оппозиционностью», профессионально вносит сумятицу в стройные ряды оппозиции особой позицией и регулярно совершающего ритуал политической «самокастрации». 

Как будто в первый раз. Удивляет, пожалуй, только острое политическое чутье Явлинского, который очень тонко прочувствовал момент для политического торга. Все-таки политический опыт не пропьешь. Явлинский, сделавший правильные выводы из неудачного опыта 2016 года, когда сделал ставку не на ту «башню» – повел свою партию в новый поход к заветной планке в 3%, дающей право получать госфинансирование из бюджета. Пожизненное сенаторство тут глубоко вторично, коллеги.

Конечно, не стоит преувеличивать в этом маневре против Навального субъектность Явлинского, однако надо отдать должное – «профессор» отработал темники грамотно. Может не слишком искусно и местами грубоватыми стежками, так что швы были заметны, но основной сути – точно и очень технологично. 

Внутриполитический блок Кремля в коем-то веки делает сильный ход, стреляя дуплетом сразу по трем зайцам – заходит со всех козырных карт (разыгрывая в том числе национальную карту) против Навального, раскалывает оппозицию изнутри и выбивает ещё одну базовую партию из под Навального и его УГ. При этом ранее была купирована СР – после слияния с Патриотами и Заправдинцами – она стала максимально непривлекательна для сторонников Навального. 

«Побочкой» маневра является только открытое настежь и становящееся безальтернативным окно возможностей для коллабораций с навальнистами внутри КПРФ, где осталась ещё довольно много сторонников блогера – взять хотя бы московских коммунистов «рашкинцев» или саратовского Бондаренко. Но и эту форточку в ближайшее время прикроют, организовав чистку партийных рядов накануне съезда. 
Но главное не столько борьба против Навального и его гипотетических выдвиженцев в Госдуму, которые едва ли представляют опасность. Ключевой стратегический замысел Кремля – обнулить, обесценить и обезвредить «Умное голосование», отвратив пронавальнистский электорат от всех партий, и тем самым лишив «УГ» какой бы то ни было идеологической привлекательности.
Партии и общественные движения
В обновленной «Справедливой России» будет меньше единоначалия

Председатель «Справедливой России» Сергей Миронов накануне выборов в Госдуму может уступить часть полномочий лидерам партий «Патриоты России» и «За правду» Геннадию Семигину и Захару Прилепину. 22 февраля пройдет съезд справороссов, на котором будет оформлено слияние этих партий со «Справедливой Россией».

Как сообщали 30 ноября 2020 г., объединение проходит по инициативе администрации президента (АП). Обновленный устав будет предусматривать три основные руководящие должности для участников объединения – председатель партии и два сопредседателя, рассказал собеседник в «Справедливой России»: их займут Миронов, Семигин и Прилепин.

При этом должности «по полномочиям почти равны – вплоть до возможности созыва съезда каждым из них». Сейчас сопредседателей в «Справедливой России» нет, а по уставу съезд созывает руководящий орган – президиум центрального совета. От него может потребовать созвать съезд Миронов, руководитель центральной контрольно-ревизионной комиссии (член Центризбиркома Николай Левичев), центральный совет или половина региональных отделений.

Два собеседника в партии назвали такие полномочия для Семигина и Прилепина крайне серьезными.

Семигина и Прилепина, по словам источника в «Справедливой России», укрепят также дополнительными позициями: они возглавят палату депутатов и центральный совет, у которого сейчас нет начальника. Палату депутатов возглавляет Ольга Епифанова, которая сказала «Ведомостям», что не знакома с ходом подготовки поправок в устав, а решения по кадрам примет съезд. В избирательном штабе объединенной партии у начальника – депутата Госдумы Валерия Гартунга – также появятся заместители от «Патриотов России» и «За правду».

«Вопрос тактики – как построить наше продвижение к избирателям – мы не будем обсуждать публично, – заявил «Ведомостям» депутат Госдумы Олег Нилов. – Главное, на чем построено объединение нашей партии и партии Прилепина, – это построение нового варианта российского социализма». Здесь допустимо «много развилок», сказал он.

В отличие от предыдущей попытки ввести в партию внешних людей сейчас депутаты и другие партийцы «не стараются подначивать Миронова сорвать процесс», утверждает еще один источник в «Справедливой России». В марте 2019 г. в партию вступил возглавляющий холдинг «Царьград» Константин Малофеев.

Он должен был стать заместителем Миронова с широкими полномочиями – от подбора кандидатов на выборы всех уровней до отмены решений президиума центрального совета партии. Но партийцам не понравились «планы забрать управление» партией возможным «якорным инвестором», писал тогда «Коммерсантъ»: назначенный на апрель 2019 г. съезд, фиксирующий статус Малофеева в уставе, был сорван. Тогда партийцы смогли убедить Миронова, что Малофеев хочет получить контроль над партией, говорит один из эсеров, а теперь Миронова с участием АП убедили, что Прилепин и другие у него «ничего не отожмут», только пройдут в Госдуму и проведут несколько своих людей.

Тогда изменения были «торпедированы на человеческом уровне, на этапе распределения организационных позиций», говорит политолог Евгений Минченко: «Сейчас, когда слияние благословлено Кремлем, этот фактор будет играть меньшую роль».

Сегодня в объединении участвуют партии с разной историей и разным весом (партия Прилепина создана только в 2019 г.), поэтому слияние пройдет более безболезненно, чем создание самой «Справедливой России» на базе «Родины» в 2006 г., говорит политолог Константин Комков (Миронов возглавлял Российскую партию жизни, которая влилась в «Родину» вместе с Партией пенсионеров).

Конфликтов эксперты ждут прежде всего на уровне регионов. Собеседник в руководстве «Справедливой России» говорит, что в руководство реготделений войдут представители всех трех партий, но на этом уровне институт председателей и сопредседателей не предусмотрен. По словам источника в петербургском отделении «Справедливой России», «слияние – это история федеральная и тех регионов, в которых «Патриоты» и «За правду» активны». Председатель отделения Марина Шишкина сказала, что руководство отделения избрано до 2023 г., а список кандидатов в заксобрание (выборы пройдут в сентябре 2021 г.) готов на 90%, при этом ни одной заявки от членов присоединяемых партий на включение в список и постановку на учет не поступало.

***
Общественные штабы вместе с партиями проследят за чистотой выборов в России

Общественные штабы по наблюдению за предстоящими выборами в России открылись в Тверской, Новгородской и Псковской областях, Мордовии и Адыгее. Они вместе с политическими партиями проследят за чистотой кампании и обучат их наблюдателей по программе Общественной палаты и Ассоциации НОМ, говорится в пресс-релизе.
Как рассказала председатель Общественной палаты Новгородской области Татьяна Шибанова, штаб региона уже работает и будет функционировать до подведения итогов выборов, постоянно информируя граждан о ходе избирательного процесса. «Наша главная цель — максимально оперативно информировать избирателей о том, как проходят выборы, предупреждать возможные нарушения, содействуя обеспечению чистоты и законности избирательных процедур», — подчеркнула специалист, отметив, что в состав общественной группы вошли эксперты в области избирательного права и процесса, члены Общественной палаты региона, политологи и журналисты.

В Псковской области в свою очередь подчеркнули, что в ходе проведения общероссийского голосования приобрели успешный опыт работы по подготовке наблюдателей и готовы расширять и совершенствовать его. «Я обратился к политическим партиям с предложением о дальнейшем сотрудничестве по обучению наблюдателей. Мы будем проводить его по комплексной программе ОП РФ и НОМ, представленной на заседании Координационного совета», — заявил руководитель общественного штаба по общественному контролю за выборами в Псковской области Анатолий Мультах.

Председатель Общественной палаты Мордовии Иван Капитонов поделился, что работа штаба по наблюдению будет разнонаправленной для эффективной реализации поставленных задач. «Мониторинг хода избирательных кампаний, обучение наблюдателей, подготовка экспертных оценок, взаимодействие со СМИ и информирование избирателей — деятельность, которая позволит сложить у жителей нашего региона максимально объективное представление о проходящих выборах», — заключил эксперт.

Политики навалились на Навального

Единый патриотический фронт, который пытается создать КПРФ, возник там, где никто не ожидал: самые разные политики сплотились в своем неприятии Алексея Навального

Раскол внутри партий, равно как и довольно странные «коалиции» между этими партиями из-за подходов к оценке деятельности радикальной оппозиции стал свершившимся фактом. Это показали почти одновременно сделанные заявления лидеров всех представленных в Госдуме фракций, а также лидера партии, там не представленной, но являющейся общепризнанным ветераном российской политической жизни. 

Сами по себе внутрипартийные споры — явление совершенно нормальное, как и тактические союзы между партиями. Беспрецедентными делает их сейчас то, что лидеры двух партий, не переносящие друг друга на дух, сошлись в оценках, при этом — разойдясь в них со многими своими однопартийцами.

Лидер КПРФ Геннадий Зюганов и «старейшина» демократической партии «Яблоко» Григорий Явлинский обрушились независимо друг от друга на создателя ФБК* Алексея Навального. Причем сделали это они оба в таком тоне и выражениях, что наблюдатель, только что прилетевший с Луны, мог бы решить, что Зюганов и Явлинский не извечные оппоненты, а ближайшие идеологические союзники:

•    «В ходе реформ 1990-х и, в частности, полукриминальной (а в некоторых случаях, таких как залоговые аукционы, и полностью криминальной) приватизации на основе слияния собственности и власти была создана система, не предполагающая существование в стране независимого суда, независимых СМИ, настоящего парламента и честных выборов. А без категорического отделения собственности и бизнеса от власти, без разделения властей борьба с коррупцией невозможна».
•    «Эти двойные-тройные стандарты и подталкивают современную молодежь к жестким протестам. Прежде всего — против несправедливости, против жулья и олигархии, против вороватого чиновничества, против унижения детей войны, против платного образования и разрушенной медицины. Истинный виновник протеста — нынешний социально-экономический курс. Плюс политика, которая гробит страну и унижает целые поколения».
Мы, в отличие от наблюдателя с Луны, знаем, что первое заявление принадлежит Явлинскому, второе — Зюганову. Но видно это только внимательному глазу по немногим признакам

Противоположности сходятся

Но если бы «лунный политолог» и решил, что оба высказывания сделаны представителем одной партии, он оказался бы недалек от истины. Та часть коммунистов, которая тяготеет к Зюганову, и часть «яблочников», тяготеющая к Явлинскому, и в самом деле представляют собой членов одной и той же «партии». Эта партия, разумеется, ни как не конституирована, и сами ее «участники», конечно, с гневом отвергли бы измышления о том, что между ними есть что-то общее

И тем не менее, у тех и других есть общий знаменатель, который и вылез как шило из мешка в заявлениях двух политиков. Этот знаменатель — ревность «старых» партий к молодому, излучающему своеобразную энергию движению, которое уже одним своим демографическим составом делает заявку на то, что будущее принадлежит ему, а не политическим (и физическим) «старикам».

То, как политические антагонисты дружно ополчились на «навальнятину» (по выражению Зюганова) и «примитивного разжигателя социальной розни» (по выражению Явлинского), очень похоже на поведение старушек на лавочке, которые могут постоянно грызться друг с другом, но моментально переключаются на брюзжание в унисон, стоит мимо пройти красотке в мини-юбке.

Явлинский винит именно Навального в «уничтожении самой возможности коалиции среди демократических сил» — как будто это основатель ФБК (организация считается Минюстом иноагентом), а не основатель «Яблока» десятилетиями превращал свою партию в секту. А поскольку на Навального «наехали» также лидеры всех без исключения парламентских партий, то «системный несистемщик» Явлинский может порадоваться, в какой компании он оказался со своим заявлением.

Противоестественный в своей слаженности хор ведущих политиков моментально (и ожидаемо) вызвал отповедь в ближнем круге Алексея Навального, глава «администрации» которого, Леонид Волков, назвал Явлинского «кремлевским темником».

Но на этой неделе стало ясно, что и в обеих партиях происходит (уже произошел) раскол, который вряд ли зарастет сам собой. Раскол происходит по линии не столько даже идеологической (хотя и это тоже), сколько организационной. В обеих партиях сформировалось недовольство тем, что их лидеры (у КПРФ официальный, у «Яблока» — моральный) берут на себя смелость делать заявления от имени всей партии, не вынеся их предварительно на широкое внутрипартийное обсуждение.

Партийная «общественность» — и у системных коммунистов, и у внепарламентских демократов — одинаково разочарована отходом своих «фронтменов» от принципа демократического централизма. Этот отход выглядит тем более непоследовательным, что и Зюганов, и Явлинский критикуют Навального за авторитаризм, популизм, поджигательство «майдана», гапоновщину, «прошедший коммунизм и будущий фашизм». Список ругательств настолько велик, что нет смысла приводить его полностью (и опять же, попытайтесь, не заглядывая в оригиналы, определить, кому какие эпитеты принадлежат).

У коммунистов несогласие с критикой Навального высказал Валерий Рашкин (которого считают одним из возможных лидеров пост-зюгановской КПРФ). Ряд глав региональных отделений «Яблока» (Лев Шлосберг, Максим Плетнев, Алексей Садомовский, Мария Сабанова и другие) в свою очередь написали в соцсетях, что заявление Явлинского, по их мнению, наносит партии урон.

Торг здесь неуместен

Режущий слух консенсус, достигнутый лидерами системной и непарламентской оппозиции вместе с правящей партией, вызван тем, что они все в равной мере опасаются оказаться среди «героев вчерашних дней», размышляет профессор МГИМО Елена Пономарева.

«Если брать лидеров партий, которые хотя бы на словах причисляют себя к оппозиции, то и Явлинский, и Зюганов, и Жириновский, и Миронов — все они — уходящая эпоха, старая гвардия. Но дело не в их возрасте как физических лиц. Вон Джо Байден еще старше, но его популярность никто не отрицает. Нападая на Навального, упомянутые российские политики ставят определенные политические задачи, которые напрямую не связаны с тем, старые они или молодые. Это вряд ли ревность, это возможность зафиксировать свою позицию относительно явления, который сегодня превращается в политический мейнстрим», — предположила она в беседе с «Экспертом Online».

Ощущение, что на пороге стоит какая-то новая эпоха, в российском информационном пространстве присутствует совершенно отчетливо. Лично Навальный является всего лишь одним из признаков этой эпохи. Совсем не факт, что он будет определять ее повестку в дальнейшем. Он вполне может быть лишь первой ласточкой в виде «черного лебедя», а «весну» (на которую перенесены его «штабом» протестные митинги) будет делать уже кто-то другой.

Имя этого другого мы пока, скорее всего, не знаем. Но никто из нынешних партийных лидеров им не будет с вероятностью сто процентов.

«Мы живем в условиях гибридной войны. В этих условиях все упомянутые партии связаны больше с внутренней природой - не важно, либеральную или консервативную нишу они здесь занимают. Вокруг Навального же уши заграничных спонсоров торчат повсюду. Он сознательно или по глупости попал под каток «глубинной власти». То есть и у “Яблока”, и у КПРФ преобладает государственническое видение», — полагает политолог.

В этом смысле позиции и Явлинского, и Зюганова намного мудрее и дальновиднее, чем позиции критиков внутри их партий. Патриархи КПРФ и «Яблока» помнят, что в России грань между сменой режима и потерей суверенитета всегда была и остается очень размытой, указывает Елена Пономарева. Забота о сохранении суверенитета государства и является для них общим знаменателем, потому что нет режима — нет государства, говорит она.

Задумали квинтет сыграть

Лидеры всех пяти партий (одной правящей, трех парламентских неправящих и одной непарламентской) оказались едины в своем неприятии Алексея Навального потому, что они видят в нем конкурента, использующего инструменты политической борьбы, им самим по разным причинам недоступные, подтверждает эксперт Совета Безопасности РФ, профессор МГУ Андрей Манойло.

«Этот странный на первый взгляд квинтет сложился вовсе не из-за личных антипатий каждого из “музыкантов” к Навальному. Это в очень большой степени не их сознательный выбор, а закон физики, который от субъективных намерений никак не зависит. Это конкурентная борьба. Партии увидели в нем потенциального конкурента, который может отнять у них часть электората», — сказал он «Эксперту Online».

Перед лицом общей угрозы политические противники очень быстро объединяются, забыв прошлые обиды и идейные разногласия. 

Манойло, однако, призывает не усложнять конструкции, выискивая в происходящих  процессах какое-то второе дно. По его мнению, активность лидеров партий вокруг «навальщины» имеет мало отношения к предстоящим в сентябре выборам или вообще какому угодно политтехнологическому проектированию.

«Практика показывает, что как раз самые красивые версии чаще всего остаются только версиями, а реализуется наиболее простой и “неинтересный” сценарий. Бесспорно, электорат Навального  (как и сам Навальный) имеет свою цену, и если ее предложат, они проголосуют за кого угодно. Но это не означает, что внутри «Яблока» или КПРФ есть какие-то планы использовать их в электоральных целях. Это не вопрос моральных принципов, это вопрос политических рисков. Я не вижу для них политической целесообразности вступать в контакты с электоратом Навального. Тем более, что этот электорат не такой уж большой. А все их флешмбоы партийные лидеры рассматривают как угрозу сложившемуся балансу», — предполагает Манойло.

Такому же «закону природы» подчиняются и действия внутрипартийной оппозиции. Пока лидеры сами были молоды, они очень ревностно следили за тем, чтобы никто не покушался на их лидерство. Стареющие лидеры становятся объектами постоянно усиливающейся критики со стороны однопартийцев, которые сами не прочь занять место на партийной «скале совета» после того, как рано или поздно «Акела промахнется».  Нынешние заявления Зюганова и Явлинского «молодые волки» пытаются представить именно такой промашкой, которую в дальнейшем можно будет предъявить как аргумент в пользу смещения «вожака стаи».

Именно по причине «внутривидовой конкуренции» полное уничтожение радикальной оппозиции старым оппозиционным партиям даже более выгодно, чем властям. Движение Навального играет в политическом организме России примерно ту же роль, какую играет вакцина в организме человека: в ослабленном виде вирус вырабатывает у организма/общества иммунитет против реальной угрозы, но перестает нести такую угрозу сам по себе. Этим, кстати, подпитываются многочисленные подозрения в адрес создателя ФБК в том, что он играет по сценарию, написанному для него в Кремле или на Лубянке. Платят ли ему за это зарплату или он исполняет такую роль по неведению, вопрос глубоко десятый, потому что результаты в обоих случаях неотличимы.

«Еще несколько лет назад Навальный, вольно или невольно, работал в интересах действующей власти, выступая как провокатор — хотя вроде бы все делал для того, чтобы эту власть подорвать. Зюганов прав как минимум в одном: по сравнению с Навальным поп Гапон — это художественная самодеятельность. В чем прав Явлинский — в том, что Навальный сделал для разрушения единства российской оппозиции в разы больше, чем все кремлевские политтехнологи вместе взятые», — высказывает свое мнение профессор.

Причем если еще несколько лет назад Навальный еще сохранял какую-то видимость самостоятельности в принятии решений, то после инцидента с отравлением стало очевидным, что он превратился в марионетку, полагает Андрей Манойло. И не каких-то мифических «групп влияния» внутри российской власти, а совершенно реальных оперативного директората ЦРУ и германской BND.

За этим выводом есть логика и факты, впрочем, с той важной оговоркой, что вряд ли российская политическая жизнь — это та доска, на которой разыгрывает свою партию некий внешний игрок. Хотя как раз в иностранных столицах, совершенно позабыв о собственной иронии в отношении тех, кто у нас в стране разоблачает «происки Запада», видят теперь руку Москвы везде и даже приписывают ей способность указывать на будущего американского президента. По силе воздействия российская «рука» воспринимается теперь почти как «невидимая рука рынка».
Итак, в факторе Навального видят и поколенческий вызов, и внешнюю угрозу, вместе (или независимо от нее) с раздражающей способностью к провокациям. В ответ на этот вызов, в идеологическом плане, последовали леволиберальная (Явлинский) и левопатриотическая (Зюганов и не только он) риторика, сблизившиеся в каких-то важных аспектах (скорее — социально-экономического плана). Это можно пока просто зафиксировать как промежуточный вывод.

Россия и мир
«Выглядит нелепо»: в Крыму оценили карту влияния Турции к 2050 году

В Крыму посоветовали Турции оставить мечты о территориях России

Крымский парламентарий Юрий Гемпель призвал Турцию «оставить мечты о российской территории». Так он прокомментировал карту, которая появилась в эфире турецкого телеканала. На ней изображен прогноз о распространении влияния Анкары на другие страны. Согласно карте, к 2050 году оно может распространиться и на юг России, в частности, на Крым.

Продемонстрированная на турецком телеканале карта с прогнозом влияния Анкары к 2050 году, которое распространяется и на юг России, выглядит нелепо, считает глава комитета крымского парламента по народной дипломатии и межнациональным отношениям Юрий Гемпель.

«Все выглядит весьма нелепо и напоминает отрывок научно-фантастического жанра. Можно только посоветовать турецкой стороне оставить мечты о российской территории, а то можно и надорваться из-за таких непомерных аппетитов», — сказал он в комментарии РИА «Новости».

Политик добавил, что Турция активно присматривалась к Крыму, еще когда он был в составе Украины. По словам Гемпеля, Анкара тогда развернула на полуострове активную пропагандистскую и финансовую деятельность. «Теперь Крым — это законная часть России. Россия — это не Украина, с ней подобные закулисные игры не пройдут», — подчеркнул он.

Ранее телеканал TGRT1 показал карту, которая отображает прогноз Stratfor по расширению турецкой сферы влияния. Согласно данным компании, через 30 лет под влияние Турции попадут Балканы, некоторые страны Северной Африки, Ближнего Востока, бывшего СССР, а также регионы юга России, включая Крым, Кубань, Ростовскую область и республики Северного Кавказа.

Эксперт по проблемам стран Ближнего Востока и Кавказа Станислав Тарасов в эфире радио Sputnik отметил, что такие карты иногда появляются на турецких каналах. «И это необязательно связано с планами расширения НАТО. Недавно, например, один из каналов показывал карту фрагментации Турции на несколько частей, мол, Турция может потерять свою независимость», — напомнил политолог.

Он выразил мнение, что такого рода сообщения — «обычные игровые спекуляции, связанные с манипуляцией общественным мнением». «Если говорить конкретно о телеканале TRT1 и о карте расширения турецкого влияния, то, скорее всего, это попытка подыграть настроениям определенной части турецкого общества, которая мечтает об Османской империи», — пояснил эксперт.

Крымский полуостров стал российским регионом в 2014 году после того, как на Украине прошел госпереворот. Крымчане выразили свое мнение относительно перехода региона в состав России посредством референдума. В нем приняли участие большинство граждан, которые имели на тот момент право голоса. Более 90% из них высказались за то, чтобы Крым попал под российскую юрисдикцию.

Решение жителей региона не признали европейские, американские и украинские власти. Киев по-прежнему считает Крым своей, но временно «оккупированной» территорией.
Власти Украины даже придумали формат, который якобы поможет им «вернуть» полуостров, несмотря на то, что ранее президент России Владимир Путин отмечал, что вопрос Крыма «закрыт окончательно». Киевские власти запускают «Крымскую платформу». Ее цель, по словам министра иностранных дел Украины Дмитрия Кулебы, состоит в повышении эффективности международного реагирования на вхождение Крыма в состав России. Украинские власти считают, что санкции не дали ожидаемого результата.

Предполагается, что в этом формате могут принять участие представители различных государств: главы стран и правительств, министры иностранных дел, парламентарии.

По словам Кулебы, «поддержка Крымской платформы — это вопрос политического выбора для других стран, но это также вопрос юридического и нравственного выбора». Глава МИД Украины заверил, что власти страны сделают все для того, чтобы тема Крыма стала для России «адской, а не священной».

Первое заседание этого формата намечено на май этого года. Турция уже подтвердила в декабре прошлого года свою поддержку этой инициативы. Кроме того, глава турецкого МИД Мевлют Чавушоглу отметил, что Анкара намерена укреплять отношения с Киевом в вопросе военного сотрудничества и оборонной промышленности.

По мнению первого вице-спикера крымского парламента Ефима Фикса, поддержка властями Турции этой международной платформы является «детскими играми».

«Я удивлен, что Турция, являясь мощным и авторитетным государством, играется в игры с Украиной, хотя прекрасно понимает, что в крымском вопросе ничего изменить нельзя. Крым есть составная часть Российской Федерации», — сказал парламентарий

Новости из регионов

Каким должен быть идеальный мэр Екатеринбурга: версия горожан

В современный период в Екатеринбурге сменились 4 мэра

В Екатеринбурге состоялась инаугурация нового мэра города Алексея Орлова. Бывший первый вице-губернатор Свердловской области стал пятым главой уральской столицы, третьим – избранным депутатами городской думы и вторым – прошедшим инаугурацию. Екатеринбуржцы всегда по-разному относились к руководителям города, а с приходом нового человека к власти всегда добрым словом поминали предшественников. Решили составить портрет идеального мэра столицы Урала, который устраивал бы всех или почти всех горожан. Какими навыками, характером, внешним видом и материальным положением должен обладать эталонный глава города – читайте в нашем материале.
Характер

«Идеальный мэр должен любить город и горожан, уважать историю города и бережно относиться к его наследию. Это умное и аккуратное отношение к работе. Он должен уважать население города и понимать, что когда в нем живет больше миллиона человек, то мнения у людей могут быть совершенно разными по одному вопросу», – считает уральский политик и бизнесмен Антон Баков.

По его мнению, глава города должен быть открыт для общения с активной частью общества, чтобы привлекать ее для совместного решения проблем Екатеринбурга. При этом эталонный мэр не должен воспринимать общественный активизм как покушение на свою власть.

Также ему необходима харизма, чтобы он мог влиять на горожан и других чиновников, считает журналист Александр Морозов. При этом идеальный мэр должен уметь не только убеждать, но и слушать обратную связь от подчиненных и простых граждан.

«Это проблема любого коллектива. Начальник должен одновременно уметь вести за собой и вовремя остановиться, чтобы узнать мнение сотрудников», – отметил Морозов.

Кроме того, идеальному главе города необходимо чувство сострадания, чтобы он мог лучше понимать проблемы горожан, и самоиронии, которая позволила бы ему признавать свои промахи. В таком случае, уверен Морозов, жители которые его не поддерживают будут относится к нему нейтрально, а не негативно.

Профессиональные навыки

Ключевые навыки для мэра, по мнению общественного активиста Алексея Беззуба, заключаются в умении расставлять задачи и планировать их на долгий срок, иметь стратегическое видение развития Екатеринбурга.

«Потому что руководство состоит из двух качеств – руководство и контроль. Мэр должен организовать работу и контролировать процесс ее исполнения», – говорит общественник.

Также он должен прекрасно разбираться в вопросах экономики и ведения хозяйства, знать специфику городских районов и их проблемы. Особое внимание при этом он обязан уделять вопросам транспорта, состоянию улиц и коммунальных сетей.

 «Иллюзией является мнение, что мэр должен подходить к каждому дворнику и указывать ему как мести. Это не игрок на скрипке или барабане, к тому же делать это одновременно и хорошо он не сможет. Мэр – это тот, кто не дает барабанщику заглушить скрипку. У него роль дирижера», – подчеркивает Антон Баков.

Доходы

Большинство опрошенных горожан считают, что доходы главы Екатеринбурга должны быть средними для его должности. Это позволит ему жить достойно и не интересоваться коррупционными схемами.

«В доходах должна быть золотая середина. Очень богатому город доверить нельзя, я не знаю олигархов, которые стремились бы стать главами городов. Другое дело, что у каждого свое понимание среднего достатка. Ответственность у мэра высокая и он не должен вечерам ездить подрабатывать на такси», – заявил депутат гордумы Дмитрий Сергин.

Зарплата мэра города, по разным данным, составляет районе 150-250 тысяч в месяц, что участники опроса считают вполне приемлемым для должности такого уровня и ответственности. При этом многие подчеркнули, что в бизнесе управленец схожего масштаба и опыта может получать намного больше.

Предприниматель Антон Баков отметил, что многие крупные чиновники и руководители компаний ведут достаточно скромный, по меркам людей их ранга, образ жизни. И вопрос жажды денег относится к категории душевной удовлетворенности самого человека.

«Я считаю параметр «богатый-бедный» пустым, это вопрос порядочности человека. Потому что неумелый порядочный мэр может наломать дров, а умелый, но нечистый на руку, может многое дать городу», – утверждает общественник Алексей Беззуб.

Внешний вид и физподготовка

Этот параметр большинство сочли вторичным для мэра. Люди считают, что он должен выглядеть опрятно, ему не нужно иметь внешность голливудской звезды. При этом его здоровье может быть средним и чиновник не должен быть похож на бодибилдера – это обязательно спровоцирует насмешки. Но все-таки он должен следить за собой. Чтобы, например, не растолстеть.

«Мэр не должен следовать последним тенденциям моды, это будет выглядеть глупо. Но классический костюм, обязательный в деловой сфере, на нем должен хорошо сидеть по пропорциям», – считает уральский модельер и стилист Никита Баранов.

Главным в одежде градоначальника дизайнер считает ее скромность. Нельзя, чтобы по туфлям или пиджаку отслеживался бренд. Так можно будет понять сколько стоит эта вещь, что бьет по имиджу любого политика. Поэтому даже дорогие вещи должны выглядеть на градоначальнике неброско.

Весь спектр мнений
Общественное мнение
ВЦИОМ: россияне сошлись во мнении о главной задаче государства

Главная обязанность государства состоит в заботе и оказании социальной поддержки гражданам, уверены 96% россиян. Об этом свидетельствуют результаты опубликованного в пятницу опроса Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ).

"С утверждением, что главная обязанность государства - всегда заботиться обо всех и оказывать социальную поддержку, согласились 96% опрошенных <...>. Несколько меньше согласия вызвало утверждение, что политика государства в первую очередь должна быть направлена на сохранение и укрепление традиций и традиционных ценностей (83%)", - говорится в исследовании.

За увеличение роли государства в жизни граждан высказались 65% опрошенных, а 26% высказываются за минимизацию такого вмешательства. При этом почти половина (47%) респондентов допускает, что следует ограничивать свои желания ради государства и общества. Не готовы ограничивать личные интересы даже ради блага общества чуть меньше - 38% опрошенных россиян.

Каждый второй россиянин (51%) уверен в том, что Россия должна быть великой державой с мощными вооруженными силами и влиять на все политические процессы в мире. Чуть меньше соотечественников (41%) считают, что РФ должна сконцентрироваться на благосостоянии своих граждан, а не укреплять державную мощь.

Инициативный всероссийский опрос "ВЦИОМ-Спутник" проведен 10 января и 2 февраля 2021 года. В опросе приняли участие 1 600 россиян в возрасте от 18 лет. Для данной выборки максимальный размер ошибки с вероятностью 95% не превышает 2,5%.
***
Еженедельный опрос «ФОМ» дает стабильную картину: на фоне высокого уровня социальной тревоги (45%) и значительной обеспокоенности населения по поводу динамики роста цен, уровень протестных настроений демонстрирует незначительную динамику. 

За неделю готовность принять участие в акциях протеста несколько снизилась и сейчас составляет 16%. При этом подавляющее большинство (78%) россиян не готовы протестовать, а декларируемая в соцопросах готовность обычно кратно ниже фактической.

Рейтинги партий также демонстрируют незначительную динамику. Социологи отмечают падение рейтингов «Единой России» (29%; снижение на 2%). Остальные партии не демонстрируют динамики: КПРФ (10%), ЛДПР (9%), «Справедливая Россия – За Правду» (6%). Сегмент «другая партия» имеет поддержку 7% респондентов.

Социологи отмечают увеличение числа неготовых идти на выборы в Госдуму (18%; + 3%), что косвенно свидетельствует о росте неудовлетворенности общества партийной системой в целом.

Высокая динамика роста цен на продукты питания (растительное масло, сахар, яйца, медикаменты) усиливает потенциал усиления социального недовольства. Помимо этого, фиксируется высокая обеспокоенность по поводу роста цен на услуги ЖКХ (33%), которая с начала года уже привела к ряду акций протеста в регионах.
Мнение

Оценена вероятность отставок российских губернаторов в 2021 году

Агентство политических и экономических коммуникаций (АПЭК) оценило вероятность отставок российских губернаторов в 2021 году. 

Как следует из доклада экспертов, до сентябрьского единого дня голосования своих постов могут лишиться главы восьми регионов. Среди них оказались и те губернаторы, чьи полномочия истекают не в этом году.

Отмечается, что наиболее высокая вероятность отставки — выше среднего — у главы Ульяновской области Сергея Морозова, который возглавляет регион с 2005 года. Срок его полномочий истекает в 2021 году.

Средняя вероятность отставки, по оценке АПЭК, у Сергея Жвачкина (Томская область), Шолбана Кара-оола (Тува), Валентина Коновалова (Хакасия), Владимира Сипягина (Владимирская область), Александра Усса (Красноярский край).

Вероятность покинуть свой пост ниже среднего, по оценкам экспертов, — у главы Северной Осетии Вячеслава Битарова и врио губернатора Хабаровского края Михаила Дегтярева.

Кроме того, авторы доклада упомянули глав регионов, чьи полномочия истекают в 2021 году, вероятность отставки которых нулевая либо очень низкая. Речь идет об Алексее Дюмине (Тульская область), Игоре Рудене (Тверская область), Рамзане Кадырове (Чечня), Рашиде Темрезове (Карачаево-Черкесия).

В декабре 2020 года Экспертный институт социальных исследований (ЭИСИ) опубликовал доклад «Губернаторы новой волны: общественное мнение и лучшие практики». В основе исследования лежит опрос среди членов экспертного пула ЭИСИ и ряда фокус-групп в регионах. Респонденты выделили три критерия «губернатора новой волны»: он решает проблемы, близок к людям и является эффективным управленцем.

Интервью
Шамиль Тарпище,  Член МОК, президент Федерации тенниса России  

В 90-е годы прошлого столетия теннис по праву считался главным видом спорта в Российской Федерации. Из-за любви к теннису первого российского главы государства Бориса Ельцина этот вид спорта даже называли президентским. 
— Шамиль Анвярович, 1 февраля исполнилось бы 90 лет Борису Николаевичу Ельцину. Это вы увлекли его теннисом, или он до встречи с вами был поклонником этого вида спорта?
— Борис Николаевич начал играть до меня точно. Первая близкая встреча была в Юрмале, она получилась случайной. На пляже в футбол играли, мяч откатился, и я с ним столкнулся. И я Борису Николаевичу предложил поиграть в теннис. Он сказал: "Я слабо играю, недавно начал". Тогда я предложил сыграть пару. Ельцин ответил: "А пару я вообще не играл". Я уговорил попробовать, и мы пошли играть пару. Первый матч прошел при участии юмориста Миши Задорнова у Рижского залива в санатории.

— Каким теннисистом был Ельцин?
— Он рассматривал теннис как средство релаксации после трудного дня. Говорил мне, что во время игры в теннис голова у него переключается и отдыхает полностью. Для поддержки работоспособности и эмоций играл. Это такое переключение после трудового дня. Борис Николаевич ведь сам волейболист, мастер спорта. Естественно, перенос навыков получился прямым. Подачи в волейболе и теннисе похожи, поэтому Борис Николаевич подавал первым мячом очень здорово. Мы играли в основном пару, и получалось у нас достаточно легко. Я профессионал, а у него первая подача — проиграть нам было достаточно сложно.

А что касается одиночных матчей, то нагрузка там выше, нужно больше двигаться, поэтому большая часть VIP-турниров проходит в формате парных встреч и сейчас.

— Когда были знаковые победы или поражения в Кубке Дэвиса, Борис Николаевич мог как-то выразить неудовольствие или, наоборот, подбодрить ребят из сборной страны?
— Естественно, Борис Николаевич посещал все розыгрыши Кубка Дэвиса. Когда мы выиграли впервые, он сидел с Жаком Шираком и перелез через бортик даже, чтобы поздравить ребят прямо на корте, когда мы выиграли. Он разбирался в теннисе. В то время в теннис многие VIP-персоны играли, но мы с Ельциным не проигрывали.

— В "Олимпийском" у Ельцина была своя трибуна, это так?
— Какая своя трибуна? Мы сидели на одной трибуне, просто выгораживали ряд, где также сидела Наина Иосифовна. Народу всегда было много на теннисе, так что никакой особенной трибуны у Ельцина не было.

— Как на членах сборной сказывалось присутствие президента?
— Всегда, когда был Борис Николаевич, это был мобилизующий фактор для теннисистов. Он общался с ребятами, была дружба, взаимоотношения были хорошие. Он принимал ребят неоднократно у себя, так что эти отношения с теннисистами были дружбой.

— За счет чего сборной России на своей первой Олимпиаде в 1994 году удалось стать первой в медальном зачете?
— В 1992 году сборная стран СНГ, названная Объединенной командой, стала лучшей на Олимпиаде в Барселоне, выиграв медальный зачет. Сорок пять золотых медалей тогда было у нас. На мне лежала большая ответственность, Игры мы выиграли. Через два года уже сборная России выиграла медальный зачет на Играх в Лиллехаммере, завоевав 11 золотых медалей. Еще через два года в Атланте сборная России стала второй в медальном зачете, выиграв 26 золотых медалей. Престиж страны в то время для России был особенно важен. Помню, как в течение года Борис Николаевич трижды принял Самаранча (главу МОК), а до этого ни один наш правитель Самаранча не принимал. Благодаря решениям Ельцина была выиграна Олимпиада в Барселоне. Многие ждали, что Россия провалится в Норвегии на Играх в 1994 году, но мы выиграли. Одиннадцать золотых медалей тогда — это очень высокий показатель, мы опередили Норвегию, у которой было десять наград высшей пробы. После второго места в Атланте стало понятно, что Россия не только не провалилась, но и показала всему миру свою силу и могущество.

Никто сейчас это не вспоминает, но случайно Олимпиады не выигрываются. Помню, как Самаранч сказал, что хочет видеть Россию сильной в спорте. Борис Николаевич меня спросил: "Как ты думаешь, какими мы будем в Лиллехаммере?" Ответил: "По моим расчетам третьими, а первыми можем стать только в случае удачного стечения обстоятельств". На это Ельцин ответил: "Нет, мы должны быть только первыми". И Борис Николаевич сделал все с точки зрения подготовки, чтобы Россия выиграла первую Олимпиаду после ухода советских республик.

— В чем сложившийся у россиян образ Ельцина соответствует действительности, а в чем не соответствует?
— Я считаю, что как человека Ельцина в то время не представляли. Даже сказал ему: "Борис Николаевич, надо написать книгу о вас как о человеке. Это выигрышная тема, потому что эта сторона нигде и никак не описывалась и была бы очень к месту, очень кстати". Ельцин на меня посмотрел и сказал: "Ты что, хочешь, чтобы я сам о себе книгу написал?"

У Ельцина было титаническое здоровье до первого инфаркта. Была ситуация, когда мы играли в теннис 6 марта у него в резиденции. Он говорит: "Завтра у тебя день рождения, надо, чтобы он как-то запомнился". Утром мне звонит и говорит: "Пошли купаться". Вода — 7,4 градуса, дождь со снегом, на воде кашица из снега. И мы пошли купаться. Борис Николаевич прыгнул в воду, а мы с Коржаковым (Александр Коржаков, начальник охраны Ельцина) окунулись и вышли. Борис Николаевич босиком по гальке, полотенцем обтерся и говорит: "Ну что, по второму заходу?"

В купальне, после сауны, он нагоняй давал, если вода была выше чем девять градусов. Дыхалка у Бориса Николаевича была сумасшедшая. Он в такой холодной воде дыхание держал под две минуты. Под водой, нырнув.

— Это очень интересные подробности, Шамиль Анвярович.
— А еще скажу, что он был очень остер на язык и очень силен в диалогах: когда он кого-то принимал и разговаривал, был очень проницателен, психологически силен. Чувствовалась внутренняя сила. У меня было много примеров, когда люди приходили и говорили одно, а когда уходили, говорили уже другое. Очень сильной аура была у Ельцина. Сумасшедшей была мобилизация нервной системы.

Помните, мы говорили, что в спорте хороши те, кто в самой сложной ситуации играет лучше? Вот это переносится и на жизнь. Сильные политики в самой трудной ситуации говорят выверенно и при этом делают дела. Это было у Ельцина. Кто-то говорил, что порой неоднозначные решения он принимал. Помню, как-то в воскресенье мы играли в теннис. Приходят бумаги — 10,5 килограмма. Я говорю в шутку: "Борис Николаевич, может, их сжечь, ведь вообще же ничего в стране не произойдет?"

Это к тому, что время такое было, когда ответственность на себя не брал никто. Ельцин же читал все бумаги, память у него феноменальная была. И бумаги эти ведь надо было не только пролистать, но и прочитать, подписать. Все было на нем, труд это был титанический. Никто не замечал, но Борис Николаевич предпочитал пораньше лечь, а рано утром заниматься бумагами. При этом дважды в неделю мы выходили играть в семь утра, до работы. Работоспособность у него была фантастическая. А вот еще по поводу мобилизации нервной системы. Бывали случаи, когда он в важных розыгрышах попадал по мячу ободом ракетки, мяч попадал в трос и переваливался на сторону соперника. Будто усилием воли Ельцин перекидывал мяч! И это происходило часто.

— Люди чувствовали особенную ауру, когда Ельцин встречался с ними?
— Были случаи, когда он выходил в народ и снимал все напряжение. Гражданской войны при нем не было, хотя за баррель нефти давали десять долларов. У нас паника, когда баррель стоит 30, а тогда было в три раза меньше. Народ попал в такую ситуацию, но благодаря Ельцину удалось избежать гражданской войны. Уверен, что у нас еще напишут об этом, когда народ поймет, что творилось в то время. Есть люди, которые, не зная ситуации, ерунду несут о том времени. С такими разговаривать бесполезно.

Надо обязательно сказать о семье Бориса Николаевича. Он прекрасный семьянин, Наина Иосифовна — это понимающий и самый надежный тыл, который только может быть. Они жили душа в душу, то же можно сказать и о детях. Трудно представить сильного руководителя, если бы не было такого прекрасного тыла. Наина Иосифовна и сейчас ходит на матчи, она главная наша болельщица. Интересуется теннисом. Есть гранты от Фонда Ельцина, которые вручаются в трех возрастных группах. Наина Иосифовна сама приглашает детей на дачу, печет пироги, булочки, устраивает чаепития. Создается домашняя обстановка. Все наши сильнейшие теннисисты прошли через этот фонд. И с теплотой всегда вспоминают это, ведь становятся причастными к той богатой истории России, которая позволяет ощутить многое. Для детей это память на всю жизнь.

Новости экономики, общества
Экономика, финансы, фондовые рынки
ЦБ четвертый раз подряд сохранил ключевую ставку на уровне 4,25%

Регулятор не последовал рекомендации МВФ снизить показатель на 50 б.п.
Совет директоров Банка России на первом в этом году заседании по ключевой ставке принял решение оставить ее на уровне 4,25% годовых, сообщила пресс-служба регулятора. Это уже четвертый подобный шаг, начиная с 18 сентября 2020 г.

ЦБ отметил, что принял подобное решение на фоне того, что «дезинфляционные риски перестали преобладать на годовом горизонте, а прогноз Банка России по инфляции на 2021 год повышен до 3,7–4,2%». Подобная ситуация сложилась ввиду сохранения темпов роста цен на повышенном уровне в декабре и январе, так как происходит более быстрое и устойчивое восстановление спроса и сохранение при этом ограничений со стороны предложения. Кроме того, «ускоряющиеся темпы вакцинации, а также ожидания дополнительных мер бюджетной поддержки в отдельных странах способствуют росту цен на финансовых и товарных рынках», добавил регулятор.

На текущем, рекордно низком историческом уровне, ключевая ставка находится с 24 июля прошлого года. В целом в 2020 г. ЦБ снижал ее четыре раза — совокупно она уменьшилась на 2 п.п.

Понижение ключевой ставки до минимального исторического значения обусловлено переходом регулятора к мягкой денежно-кредитной политике (ДКП) на фоне кризиса, вызванного пандемией коронавируса. Об этом глава ЦБ Эльвира Набиуллина объявила на заседании 24 апреля 2020 г. На выступлении в Госдуме 25 ноября она уточнила, что такой политики регулятор будет придерживаться до 2022 г., а после перейдет к нейтральной ДКП.

Принимая решения по ключевой ставке в 2020 г., ЦБ подчеркивал, что пространство для ее дальнейшего снижения сохраняется. Однако на последнем в году заседании 18 декабря Набиуллина сказала, что вероятность такого шага уменьшилась из-за наличия множества неопределенностей. Одной из них стало ускорение инфляции в стране. Так, по данным Росстата, по итогам 2020 г. она составила 4,9% - на 0,9 п.п. выше целевого значения регулятора.
Несмотря на подобный настрой ЦБ, Международный валютный фонд (МВФ) 9 февраля рекомендовал опустить ключевую ставку в России на 0,5 п.п. — до нового минимума. По мнению аналитиков организации, это необходимо, чтобы не допустить падения уровня инфляции ниже 4%. Тот факт, что с конца 2020 г. темпы роста цен в стране ускорились, эксперты МВФ назвали временным и предрекли падение показателя до 3,5% к концу 2021 г. в случае игнорирования их совета.

Тем не менее российские аналитики, опрошенные «Ведомостями», ожидали, что ЦБ сохранит ключевую ставку на текущем уровне, чтобы понаблюдать за инфляцией. Они выразили уверенность, что ее ускорение, наблюдаемое сейчас, вызвано быстрым ростом цен на ограниченном количестве рынков. Сценарий с повышением инфляции эксперты также сочли маловероятным.

В новом пресс-релизе по ключевой ставке уточняется, что, если ситуация будет развиваться в соответствии с базовым прогнозом, ЦБ будет определять сроки и темпы возврата к нейтральной ДКП. Во внимание будут приняты «высокая неоднородность текущих тенденций в экономике и динамике цен», динамика инфляции, развитие экономики на прогнозном горизонте, риски со стороны внутренних и внешних условий и реакция на них финансовых рынков.
Общество
Столичный мусор тянется к повторному использованию: в мэрии подвели первые итоги программы раздельного сбора отходов
Программа раздельного сбора мусора, введенная в Москве в 2020 году, привела к росту вторсырья на 4% в общей массе собранных городских отходов. Это следует из заявлений столичных чиновников, отчитавшихся о сборе 855 тыс. тонн отходов для переработки, что, по их словам, «превысило все ожидания». При этом в руководстве городской мэрии сообщили, что объем мусора в Москве в 2020 году остался примерно тем же, что и годом ранее, несмотря на пандемию коронавируса. Эксперт говорит, что раздельному сбору мусору поначалу активно мешали дворники, которым не дали внятных инструкций, и водители мусоровозов, зачастую сваливавшие содержимое контейнеров в одну машину.

Итоги программы раздельного сбора мусора подвел столичный вице-мэр Петр Бирюков. По его словам, в 2020 году в Москве собрано 855 тыс. тонн вторичного сырья из отходов, что «превысило все ожидания». Чиновник подчеркнул, что в 2019 году такого сырья было собрано в 1,5 раза меньше, причем первоначально власти прогнозировали этот показатель по итогам 2020 года на уровне 800 тыс. тонн.

Цифры свидетельствуют об интересе горожан к программе. «Они считают ее полезной», — сообщил вице-мэр.

Из данных мэрии, впрочем, следует, что в 2020 году дополнительно было собрано 285 тыс. тонн вторсырья, то есть за год его объем вырос, по подсчетам, не более чем на 4% в общей массе городских отходов.

Ежегодно Москва производит 8 млн тонн отходов (11% мусора всей РФ). В 2016 году 77,5% бытовых отходов отправлялось на полигоны, 13,3% обезвреживалось, а перерабатывалось 9,2%. В начале 2020 года в столичной мэрии сообщали о захоронении 88% отходов. По данным ассоциации «Раздельный сбор», Москва и область производят 20% мусора РФ.

Программа раздельного сбора отходов стартовала в Москве в январе 2020 года. Во дворах и у социальных объектов установили 60 тыс. контейнеров для вторсырья — пластика, стекла, бумаги, картона и металлических банок. Ранее “Ъ” подсчитывал, что в новые баки может пойти до 47% мусора — или до 3,7 млн тонн ежегодно (см. “Ъ” от 19 июня 2019 года). В презентациях мэрии в 2020 году приводилась схожая оценка: до 50% мусора могло пойти «на переработку и производство новых товаров». Впрочем, целевые показатели программы в документах мэрии не ставились.

Отметим, что с 2014 года весь мусор в Москве собирают и утилизируют пять операторов, с которыми заключены контракты на 15 лет (на сумму от 12,4 млрд до 42,6 млрд руб.). Эти компании должны были построить объекты по сортировке и переработке отходов мощностью не менее 218 тыс. тонн в год. При этом еще в 2015 году предполагалось, что собирать раздельно «и/или» сортировать с выделением вторсырья операторы будут не менее 20% отходов. Операторы еще до запуска программы проводили эксперименты с раздельным сбором мусора, устанавливая, например, контейнерные сетки для них. Таким образом, объем собранного вторсырья за год, о чем говорил господин Бирюков, вырос в полтора раза как раз в сравнении с этим экспериментом. Чиновник также дал понять, что объем всех отходов 2020 года в Москве остался примерно тем же, несмотря на пандемию.

В компании «Хартия» (собирает отходы в Северо-Восточном и Восточном округах Москвы) говорят, что на желание горожан сортировать мусор не повлияла «ни пандемия, ни новогодние праздники». Замгендиректора группы компаний «ЭкоЛайн» (обслуживает Центральный и Северный округа столицы) Елена Вишнякова считает, что пандемия, наоборот, «стала катализатором перехода на раздельный сбор».

На самоизоляции генерация отходов перешла в жилой сектор, их объем вырос примерно на 15%», — сообщила госпожа Вишнякова, добавив, что к осени 2020 года количество «пригодных к переработке компонентов» в баках для вторсырья у компании выросло на 40% в сравнении с началом года.

В «Хартии» считают, что для наращивания объема вторсырья нужна «постоянная пропаганда на городском и государственном уровне», прозрачная деятельность операторов («чтобы люди понимали дальнейший путь отходов») и взаимодействие управ с дворниками и перевозчиками.

Во дворах появились синие контейнеры, департамент ЖКХ развернул «большую агитацию», а в Москве запустили несколько новых сортировочных станций, перечисляет успехи программы глава ассоциации «Раздельный сбор» Валерия Коростелева. Но в целом эксперт считает инфраструктуру системы раздельного сбора в Москве «плохо организованной». «Вместо прозрачных сеток для вторсырья, выделяющихся внешне, поставили перекрашенные контейнеры — путались и жители, и дворники, которых не обучили, куда что класть. Вывоз отходов двумя мусоровозами налаживали очень долго», — рассказала госпожа Коростелева, отметив, что в первом полугодии 2020 года содержимое двух видов контейнеров «очень часто» сваливали в одну машину.

В «ЭкоЛайне» заверили, что после жалоб жителей на дворников, смешивающих отходы в баках, их стали обучать, а нарушения с мусоровозами отвергли — уточнив, что еще в 2019 году объявили вознаграждение в 5 тыс. руб. за видеосъемку этого проступка, но за ним так никто и не обратился. В «Хартии» лишь сказали, что «процент ответственных жителей растет не так быстро, как хотелось бы», а «смешанные отходы в синих контейнерах все еще не редкость».

Полезная информация:
В опыт управленца
Какой стиль руководства лучше выбрать

Руководство компанией — это искусство. От руководителя любого коллектива требуется профессионализм, ум и определенные навыки. Часто перед руководителем компании, даже самой маленькой, состоящей из нескольких человек, встает вопрос — какой стиль руководства наиболее эффективен?

Существуют авторитарный стиль, демократический, пассивный и индивидуализированный. Давайте рассмотрим данные стили руководства, чтобы определить, какой из них наиболее подходит тому или иному руководителю.

Авторитарный стиль
Вся власть сосредоточена в одних руках, в компании — один лидер, которые принимает решения и несет на себе всю ответственность. Общение с подчиненными происходит в виде приказов, которые должны неукоснительно исполняться. Стратегия и тактика управления определяется лидером, им же решаются основные вопросы.

Сильные стороны авторитарного стиля:
· быстрота в решении различных вопросов,

· облегчение построения стратегии,

· предвидение результатов от определенных действий.

Слабая сторона — погашение личной инициативы сотрудников компании. При авторитарном стиле руководства, руководитель подавляет своих сотрудников, а ведь надо учитывать, что сотрудникам свойственно формирование собственного мнения и появление интересных идей, которые могут быть использованы при руководстве компании. К тому же, если компания большая, то ему приходится назначать управляющего или формировать команду топ-менеджеров, которые управляют каждый своим подразделением, а это уже требует другого стиля руководства.

Демократический стиль
Полномочия распределяются — ключевые позиции руководства компании остаются у лидера, но по остальным вопросам руководство может распределяться. Например, какая-то часть полномочий лежит на вице-президенте компании, какая-то часть на финансовом директоре, какая-то часть на топ-менеджерах и т. д. Самые важные решения принимаются руководителем, остальные решения принимают его подчиненные, каждый на своем уровне. В данном случае осуществляется активное взаимодействие в обоих направлениях — и со стороны руководителя, и со стороны сотрудников.

Сильные стороны такого стиля руководства:
· усиление личных обязательств тех сотрудников компании, на которых лежит частичное принятие решений и ответственность,

· высвобождение большего количества времени руководителя.

Слабая сторона такого стиля руководства: требует много времени на согласование работы между различными подразделениями компанией, между различными управленцами разного уровня.

Пассивный стиль
Руководитель компании снимает с себя основные обязательства по руководству компанией, вместе с ответственностью, и руководство компанией осуществляет группа руководителей, например совет директоров или топ-менеджеры. Сам руководитель выполняет скорее представительские функции. В результате, возникает самоуправление компанией на демократических основах, в том режиме, который наиболее приемлем для компании. Происходит активный обмен мнениями в области руководства компанией среди первых лиц, осуществляющих руководство.

Сильная сторона такого стиля:
· нет вмешательства сильного лидера,

· дела компании решает большинство.

Слабая сторона данного стиля: группа руководителей не всегда может договориться. В бизнесе бывают ситуации, когда именно один лидер должен решить какой-либо вопрос и принять ответственность на себя. Особенно это касается кризисных ситуаций в компании, когда под воздействием давления, стресса, цейтнота группа может быть дезориентирована, потерять единство, растеряться и именно решение одного лидера может спасти положение.

Индивидуализированный стиль
Можно сказать, что это творческое смешение всех вышеназванных стилей руководства. Руководитель использует в определенные моменты авторитарность, берет удар на себя, и несет всю ответственность. Затем, для решения каких-то вопросов, он созывает руководство компанией и ставит перед ними на рассмотрение целый ряд вопросов, т. е. использует пассивный стиль. И, наконец, часть обязанностей лидер возлагает на руководителей подразделений, в том числе, предоставляет им решение определенных вопросов и ответственность за принятие решений.

Сильная сторона такого стиля руководства:
· креативность, т. к. руководитель может варьировать различные стили руководства в зависимости от той ситуации, которая наступает в компании.

Слабая сторона: руководитель должен постоянно проявлять определенную гибкость и скорость реакции, и если он, например, в ситуациях, которые требуют авторитарности, будет проявлять пассивный стиль, то он быстро потеряет свое влияние и авторитет в компании.

Познавательный блок
Горизонты познания
Иван Бецкой

14 февраля 1704 года родился Иван Бецкой, президент Императорской Академии художеств, инициатор создания Смольного института.

Личное дело
Иван Иванович Бецкой (1704 – 1795) родился в Стокгольме, где находился его отец князь Иван Трубецкой, взятый в плен под Нарвой. Матерью его была шведская дворянка, имя которой остается неизвестным. Как незаконнорожденный, получил лишь часть отцовской фамилии.

Начальное образование получил под руководством отца. Затем окончил кадетский корпус в Копенгагене. Поступил на службу в датский кавалерийский пол, однако, получив травмы после падения с лошади, вынужден был отказаться от карьеры военного. Путешествовал по Европе. В 1719 году стал секретарем русского посольства в Париже, одновременно углубляя свое образование. В 1728 году приехал в Россию и стал служить флигель-адъютантом у своего отца, затем перешел в коллегию иностранных дел. В 1741 году стал камергером двора герцога голшинского Петра Ульриха, жившего в России и получавшего образование в качестве наследника престола. В 1747 году Иван Бецкой выходит в отставку и вновь отправляется в Европу. Он живет большую часть времени в Париже, посещает также Германию, Италию, Испанию, Нидерланды, лично знакомится с Вольтером, Дидро, Руссо, интересуется педагогическими теориями французских энциклопедистов, становится частым гостем литературных салонов.

В 1762 году Петер Ульрих вступает на русский престол и принимает имя императора Петра III. Он возвращает на службу Ивана Бецкого и делает его главным директором Канцелярии от строений, ведавшей застройкой Петербурга и постройками дворцового ведомства. 28 июня 1762 года в России происходит дворцовый переворот, в результате которого к власти приходит Екатерина II. Однако Иван Бецкой, не принимавший участие в перевороте, не только сохраняет свое положение, он становится личным секретарем Екатерины и выполняет эту работу до 1779 года. В 1763 году он назначается на должность президента Императорской академии художеств.

В эти годы Иван Бецкой готовит программный документ – «Генеральное учреждение о воспитании юношества обоего пола», который был одобрен Екатериной. В духе этой программы Бецкой составляет проект учреждения Московского воспитательного дома (открыт в 1763 году) и Императорского воспитательного общества благородных девиц в Санкт-Петербурге (открыто в 1764 году, впоследствии известно как Смольный институт), а также реформирует Сухопутный шляхетский корпус, шефом которого он становится в 1765 году.

В 1766 году Иван Бецкой получает чин действительного тайного советника, в 1768 – становится кавалером ордена Андрея Первозванного, а 20 ноября 1772 года на особом заседании Сената Бецкой был награжден почетной золотой медалью. Создает ряд учебных заведений для детей податных сословий: училище при Академии художеств, при Смольном обществе, Демидовское коммерческое училище, Родовспомогательное училище при госпитале Санкт-Петербургского воспитательного дома и другие. Тратил большую часть своего состояние на благотворительность и воспитательные учреждения, находившиеся под его опекой.

С 1783 года здоровье Ивана Бецкого ухудшилось. После перенесенного инсульта у него были парализованы рука и нога. Последние годы жизни он провел в уединении, отойдя от дел. Умер Иван Бецкой в Петербурге 31 августа (10 сентября) 1795 года.

Чем знаменит
Выдающийся деятель эпохи Просвещения, внесший большой вклад в развитие образовательных учреждений России. В основе педагогической программы Бецкого лежала идея о том, что нравственное воспитание юношества служит основой для преобразования общества. По образцу Воспитательного дома в Москве и Смольного института в Петербурге открывались аналогичные учебные заведения в других городах Российской империи. Бецкой изложил свое педагогическое кредо в нескольких сочинениях: «Краткое наставление, выбранное из лучших авторов… о воспитании детей от рождения их до юношества» (1766), «Собрание Учреждений и предписаний касательно воспитания в России обоего пола благородного и мещанского юношества» (1789 – 1791) и других.

О чем надо знать
Иван Бецкой полагал, что, чтобы вырастить из детей людей нового типа, их нужно изолировать от пагубных влияний старшего поколения, а следовательно, учебные заведения должны быть закрытыми, а контакты воспитанников с внешним миром, даже с собственными семьями, сведены к минимуму. Например, при поступлении детей в Сухопутный шляхетский корпус родители давали подписку, что отдают детей добровольно, не менее как на пятнадцать лет, в продолжении которых не будут брать детей даже в отпуск. Аналогичное обязательство брали на себя родители девочек, учащихся в Смольном институте. Также родители не имели права прервать обучение своей дочери, забрав ее из института до окончания полного курса.

Прямая речь
Не нужно бить детей почти никогда, а паче не следовать в жестоких наказаниях безрассудным и свирепым школьным учителям: не упоминая, что от сего приходят дети в посрамление и в уныние, вселяются в них подлость и мысли рабские, приучиваются они лгать, а иногда и к большим обращаются порокам. Всякие побои, кроме того, что чувствительны, по всем физическим правилам без сомнения вредны здоровью.

Семь фактов об Иване Бецком
· Во Франции Бецкой посещал Королевский институт святого Людовика в Сен-Сире, основанный по инициативе мадам де Ментенон для обучения дворянских дочерей. Многие черты этого учебного заведения Бецкой перенес в Смольный институт.

· Из-за деятельности Бецкого его часто называли «Бецкой, воспитатель детской».

· В своем доме Бецкой лично проводил опыты по разведению шелковичных червей и выведению цыплят в инкубаторе.

· Неоднократно по указаниям Екатерины II Иван Бецкой занимался приобретением за границей скульптур и картин для императорской коллекции.

· Современный адрес дома Бецкого в Петербурге – Дворцовая набережная, дом 2. Известен также как «дом принца Ольденбургского». В 1839 – 1841 годах был надстроен и заново отделан, но корпус, выходящий на набережную, сохранил свой первоначальный облик XVIII века. Во внутреннем дворе, на уровне второго этажа, уцелели кронштейны, на которых крепилась конструкция висячего сада.

· Другой принадлежавший Бецкому дом (Дворцовая набережная, 12-14) был полностью разрушен во время войны.

· Иван Бецкой был погребен в Благовещенской церкви Александро-Невской лавры.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Природа пытается компенсировать людям недостатки. У слепых идеальный слух, у глухих – хорошее зрение, а безмозглый может рассуждать на любые темы.
***

Бабушка – это немного родитель, немного учитель, немного лучший друг и немного соучастник преступлений.
***

Если тебе сказали, что ты добрый и умный – не ведись! Спроси, что им нужно...
***

ШКОЛА: забудьте всё, чему вас учили в садике;
ИНСТИТУТ: забудьте всё, чему вас учили в школе;
РАБОТА: забудьте всё, чему вас учили в институте;
ПЕНСИЯ: забудьте всё;
АЛЬЦГЕЙМЕР: вот так нормально.

***

Чтобы мужчина нашёл что-либо в холодильнике, оно должно находиться на уровне глаз и бегать по полке, привлекая внимание.
***

Реклама. Клиника пластической хирургии. Мы ждем вас, уроды! 
***

— Мой начальник зовет меня "Компьютер". И я как-то узнал, что это не из-за интеллекта, а потому что, если меня не трогать 15 минут, то я засыпаю. 

***

Таня заняла деньги у любовника и купила гараж. Оформила на брата и сдает в аренду мужу. Крутится женщина как может.
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