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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Оптимизация и перестановки: что Мишустин успел за месяц

Месяц назад Владимир Путин предложил кандидатуру Михаила Мишустина на пост премьера, а спустя день его назначение утвердила Госдума. Свою деятельность бывший глава ФНС начал с серьезных кадровых перестановок в правительстве и федеральных ведомствах, а также с масштабной оптимизации в экономике и госуправлении — чего многие и ожидали после назначения.

Президент России Владимир Путин ровно месяц назад предложил назначить тогда еще главу Федеральной налоговой службы Михаила Мишустина на пост премьер-министра нового правительства. На следующий день кандидатура нового премьера была одобрена Госдумой, после чего Мишустин официально начал работу.

Деятельность нового премьера оказалась объектом повышенного внимания, ведь его предшественник Дмитрий Медведев, который занял вновь созданный пост зампреда Совета безопасности, возглавлял правительство довольно длительное время — 8 лет. От Мишустина ожидали возможной смены приоритетов — и некоторые ее признаки уже успели наметиться.

Главное, что ожидаемо изменилось после смены главы правительства — состав самого кабмина, который был утвержден Мишустиным 21 января. Среди членов кабмина и вице-премьеров нашлось место как новым лицам, так и «министрам-долгожителям». Среди последних — глава МИДа Сергей Лавров, министр обороны Сергей Шойгу, министр финансов (и бывший первый вице-премьер) Антон Силуанов и другие. Среди новых министров наибольший резонанс вызвали главы Минкультуры и Минздрава — Ольга Любимова и Михаил Мурашко.

Выступая перед новым правительством, Мишустин тезисно определил основные направления деятельности.

«Демография, поддержка семей с детьми, рост доходов, забота о тех, кому нужна помощь государства, качественное здравоохранение, образование — все то, что называется повышением уровня жизни наших людей», — заявил Мишустин.

Первые недели премьерства Мишустина были отмечены и другими значимыми перестановками во власти. Новых руководителей получили, в частности, Пенсионный фонд, «Почта России», Росреестр (который также обрел часть полномочий Минэкономразвития). Такие масштабные изменения объяснялись по-разному, но в основном — желанием «оптимизации» работы госаппарата.

Недавно эти предположения частично подтвердились: у вице-премьеров в расписании появились обязательные совещания по понедельникам в 9 утра, тогда как раньше у подобных встреч фиксированного расписания не было.

Один из первых указов нового премьера был напрямую связан с посланием Владимира Путина Федеральному собранию, с которым президент выступил непосредственно перед тем, как выдвинуть кандидатуру Мишустина в премьеры.

Глава правительства поручил скорректировать федеральный бюджет на 2020–2022 годы, внеся туда необходимые для выполнения послания изменения. Напомним, президент в числе прочего предложил увеличить размер материнского капитала и ввести ежемесячные выплаты на детей в возрасте от трех до семи лет. Также премьер указал на необходимость ревизии проделанной работы по нацпроектам.

Другой темой, на которую премьер уже вынужден был обратить внимание, стал коронавирус Covid-19, для борьбы с которым пришлось организовать особый штаб, в который вошли сотрудники профильных ведомств и члены правительства. О своей деятельности штаб должен докладывать лично президенту. В качестве мер по борьбе с инфекцией премьер также приказал ограничить транспортное сообщение с Китаем, где и произошла вспышка вируса, и перенести сочинский инвестиционный форум.

В целом курс Мишустина соответствует ожиданиям «оптимизации», о которых говорили после того, как экс-глава ФНС вступил в новую должность.

Премьер занялся цифровой экономикой и пообещал поддержку крупным компаниям. Также он предложил создать общую для всех россиян электронную базу доходов, где последние «будут отслеживаться от начала и до конца».

В начале февраля премьер заявил о том, что ставка по ипотеке для россиян слишком высока, и ее необходимо понизить по меньшей мере до 8%. Это соответствует майскому указу Владимира Путина, по которому, впрочем, это понижение должно произойти к 2024 году. Также недавно премьер поручил сделать министерства и федеральные ведомства «более компактными», сократив численность их штата.

«При этом необходимо, чтобы сейчас все это шло в штатном режиме, без сбоев и проволочек. Надеюсь, что мы в течение двух-трех месяцев как раз до конца разберемся с оптимизацией, в том числе численности министерств и ведомств», — цитирует слова Мишустина ТАСС.

Премьер, помимо этого, обратил внимание правительства на частных предпринимателей, вознамерившись лично возглавить комиссию по развитию малого и среднего бизнеса.
Часть инициатив, пришедшихся на первый месяц премьерства Мишустина, исходили не от самого главы правительства, но так или иначе были с ним косвенно связаны.

Так, общественной критике подверглось предложение нового министра связи Максута Шадаева о предоставлении силовым структурам онлайн-доступа к данным о гражданах, которое было воспринято как расширение полномочий правоохранительных органов. Комментируя эти идеи, Мишустин заявил, что дополнительных полномочий не будет.

«Что касается информации о том, что правоохранительные органы получат неограниченный доступ к персональным данным в онлайне. Так это было интерпретировано. Это совсем не соответствует действительности, об этом речи и не было», — прокомментировал Мишустин.

Критике подверглись и некоторые пункты нового КоАП, в частности, увеличение штрафов за превышение скорости для автомобилистов вплоть до 5 тыс. рублей. Мишустин, оценивая эти поправки, назвал их «непосильными» при текущем уровне зарплат.

Делать конкретные социологические выводы касательно Мишустина еще рано — премьер еще только начал фигурировать в опросах, и среди респондентов хватает неопределившихся. Потребуется время, прежде чем глава правительства зарекомендует себя тем или иным образом. Первый отчет о работе нового правительства перед Госдумой назначен на 15 апреля.
Поправки к Конституции: месседж Путина для Запада — территория России неотчуждаема

Почему западные СМИ заинтересовались поправкой о запрете отчуждения территории РФ

После того, как в минувший четверг во время встречи президента Владимира Путина с членами рабочей группы по внесению изменений в Конституцию прозвучало предложение о том, чтобы в Основном законе страны было закреплено положение о недопустимости отчуждения территории России, именно на эту поправку обратили свое пристальное внимание западные СМИ. С чем это связано, попыталась разобраться «Газета.Ru».

Началось все с того, что на встрече с главой государства в четверг актер Владимир Машков рассказал, что, проехав по стране от Калининграда до Владивостока, понял, что «у людей есть опасения».

«В иностранной прессе, особенно рядом с пограничными территориями проскакивают слова некоторых зарубежных политологов о том, что «пока Путин - президент, мы ничего не сможем сделать, но после того, как президентский пост перейдет к другому человеку, откроется «окно возможностей», возможностей забрать себе, допустим, Курильские острова, кто-то претендует на территорию Крыма, кто-то даже присматривается к Калининграду», - сказал Машков (цитата по ТАСС).

«Мне кажется, что было бы неплохо закрепить в Конституции запрет на отчуждение территорий России. Отдавать - нельзя и даже вести переговоры по этому поводу нельзя. Железобетонно», - заявил Машков.
«Идея сама по себе мне нравится, - сказал в ответ Путин. - Так что давайте юристам мы поручим, попросим их сформулировать это должным образом». И действительно, судя по тому, как СМИ за рубежом расставили акценты, рассказывая об этой встрече тема возможного запрета на отчуждение от России территорий, интересует как никакая другая.

Стоит ли удивляться, что наиболее откровенно высказывается японская пресса.

«Уже представленный в Госдуму проект поправок нацелен на укрепление суверенитета России и ставит российский Основной закон выше международного права и международных договоров», — как будто сокрушается газета «Хоккайдо симбун».

Реклама 12

«Господин Путин выразил намерение передать на рассмотрение экспертов дополнительную поправку, суть которой состоит в запрещении любого отчуждения российских территорий. Если в России, по Конституции, будет запрещено отчуждение российских территорий, это наверняка окажет соответствующее влияние на вопрос о передаче Японии островов Хабомаи и Шикотан на основе Совместной японско-советской Декларации», — разочарованно констатирует издание.

Также газета обвинила японского премьера в «бросающейся в глаза слабости позиции правительства Абэ вокруг территориальной проблемы».

Примечательно, что тон комментариев японцев в фейсбуке к данной публикации не оставляет сомнений в том, как надо толковать предлагаемые изменения к Конституции России.

«Всё! Северные территории потеряны окончательно», — пишет один читатель.

Другой добавляет: «Я никогда не вернусь в свой город. Наша внешняя политика провалена».

Третий комментатор настроен как-то уж совсем воинственно: «Наши законодатели должны понять, что без войны эти земли не вернуть. Путин сказал, что он не отдаст северные территории. Наш министр иностранных дел должен подать в отставку».

Четвертый подчеркивает очевидное: «О каких уступках в переговорах со стороны России можно говорить, если Путин в конституции закрепил отказ от уступок?»

Издание Fort Russ помимо Курил называет еще две проблемных точки: Калининград и вернувшийся в Россию Крым.

«На данный момент утвердилось мнение, что пока Путин во главе государства, сценарий отчуждения территорий от России не может начать развиваться, но при более слабом лидере, как в ситуации с Борисом Ельциным в 1990-х годах, движение в этом направлении вполне может начаться», — рассуждает автор издания, добавляя, что предотвратить подобный сценарий как раз сможет внесение изменений в Конституцию.

«У России только два союзника — ее армия и флот. Так говорил в свое время император Александр Третий, и Путин правил последние 20 лет осознавая эту истину, — рассуждает Артур Эванс, автор статьи под названием «Политическое завещание Путина — месседж для Запада: территория России неотчуждаема». — С окончанием последнего президентского срока, становится очевидно, что он обязан позаботиться о том, какое наследие он оставит новому президенту. Вскоре истории предстоит оценить все 20 лет его правления. Путин знает очень хорошо, что политики приходят и уходят, а Россия вечна».

Один из комментариев к этой заметке в фейсбуке так оценивает предлагаемые изменения в российскую Конституцию: «Все это — последний гроб в крышку планов Бжезинского в отношении России».

В другой публикации Артура Эванса все в том же издании Fort Russ, он замечает высказывание Кристы Уигэнд из американского Центра наук по глобальной безопасности, которая расценила вносимые в Основной закон РФ изменения, как то, что «Москва не хочет играть по общепринятым в мире правилам игры».

Однако, Эванс тут же подчеркивает, что Америка с подобным видением ситуации практически оказывается в изоляции. Число стран, которые с энтузиазмом встречают все те же повторяющиеся тезисы Вашингтона в отношении России, продолжает стремительно уменьшаться, в то время как подавляющее большинство мировых игроков, кажется, готовы принять реальное положение вещей, которое, судя по всему, в ближайшем будущем не изменится.

Политические игроки
20 лет у власти: губернатор Калужской области ушел в отставку

Президент России Владимир Путин принял отставку губернатора Калужской области Анатолия Артамонова. Отмечается, что Артамонов, занимавший пост с 2000 года, подал прошение об уходе по собственному желанию. На должность исполняющего обязанности главы региона назначен Владислав Шапша.

Президент России Владимир Путин принял отставку губернатора Калужской области Анатолия Артамонова, сообщает пресс-служба Кремля. На место главы региона временно назначен Владислав Шапша, с 2015 года исполнявший полномочия главы администрации города Обнинска Калужской области. Шапша — выходец из «школы губернаторов», сейчас он обучается на третьем потоке Программы подготовки кадрового управленческого резерва государственной службы.

Артамонов подал в отставку по собственному желанию. Он возглавлял регион с 2000 года, по длительности пребывания на губернаторском посту его обошел лишь глава Белгородской области Евгений Савченко, руководящий регионом с 1993 года.

Полномочия Артамонова истекали в этом году. В декабре 2019 года принадлежащее Григорию Березкину РБК со ссылкой на источники, близкие к Совету Федерации, сообщало, что губернатор после отставки станет сенатором. Более того, по информации издания, законопроект, позволяющий бывшим главам регионов стать членами Совфеда, не дожидаясь выборов, был разработан и принят специально для Артамонова.

Темпы роста экономики в Калужской области на протяжении долгого времени оцениваются как высокие, регион остается в числе лидеров по этому критерию. С именем Артамонова политологи связывают феномен «калужского экономического чуда». Во время губернаторства Артамонова в области было открыто около 40 крупных предприятий, в частности появились автомобильные заводы Volkswagen, Peugeot и Citroen.

8 февраля Анатолий Артамонов выступил перед Заксобранием Калужской области, чтобы отчитаться о результатах деятельности правительства региона за 2019 год. В своей речи губернатор, однако, рассказал об итогах работы за 20 лет.

«Стартовые позиции, с которых мы начинали в то время, были близки к катастрофическим — дышащая на ладан промышленность, мизерный бюджет, запредельный уровень безработицы, огромные долги по зарплате. Почти половина населения области жила за чертой бедности. Люди тысячами уезжали в поисках лучшей доли в более благополучные регионы. В своем развитии мы отставали от всех ближайших соседей», — констатировал Артамонов.

По его словам, объем промышленного производства за эти годы поднялся с 22 млрд руб. до 889 млрд, а уровень дохода региона вырос в 16 раз.

Выборы губернатора в Калужской области пройдут в единый день голосования 13 сентября. Об этом заявил член Центризбиркома России Евгений Шевченко.

В целом, о губернаторских полномочиях активно ведутся разговоры после того, как президент России Владимир Путин выступил с посланием Федеральному собранию 15 января.

«Считаю необходимым кардинально повысить роль губернаторов в выработке и принятии решений на федеральном уровне, — заявил российский лидер. — За прошедшее время Госсовет показал свою высокую эффективность, его рабочие группы обеспечивают профессиональное, всестороннее и качественное рассмотрение наиболее значимых для граждан и страны вопросов, считаю целесообразным закрепить в Конституции России соответствующий статус и роль Государственного совета».

Напомним, что осенью — вопреки ожиданиям — на уровне глав российских регионов не было кадровых перестановок. Однако в декабре со своих постов ушли губернатор-коммунист Сергей Левченко, возглавлявший Иркутскую область, а также Александр Левинталь — глава Еврейской автономной.

В январе произошла еще одна громкая отставка — свою должность покинул глава Чувашии Михаил Игнатьев. До этого его исключили из партии «Единая Россия». Этому предшествовали сразу два скандала, которые повлияли на решение президента и партии.

В интернете появилось видео с торжественной церемонии вручения ключей от пожарных машин. На записи видно, как губернатор, выдавая ключи офицеру МЧС, поднимает руку выше, чтобы сотрудник подпрыгнул за ними. Инцидент произошел 23 января во время смотра новой аварийно-спасательной техники.

Незадолго до этого, 18 января 2020 года, губернатор оказался в центре другого скандала — поздравляя сотрудников СМИ с профессиональным праздником, он заявил, что «отдельных» журналистов надо «мочить».

Партии и общественные движения
Готовность № 2021

Парламентская оппозиция готовится к думским выборам 2021 года: как сказал зампред ЦК КПРФ депутат Госдумы Юрий Афонин, работа по формированию списка кандидатов партии в одномандатных округах находится уже в завершающей стадии. При этом в КПРФ и ЛДПР заявляют, что готовы к самым неожиданным сценариям, включая перенос даты выборов или изменение пропорций в Думе. «Справедливая Россия» сюрпризов не ждет и настроена на выборы по расписанию.

Еще в ноябре 2019 года секретарь ЦК КПРФ Сергей Обухов рассказал, что коммунисты готовы к любому выборному сценарию, в том числе к избранию всех 450 депутатов Госдумы по одномандатным округам (после единого дня голосования в сентябре 2019 года возможные изменения пропорций, в том числе на думских выборах, активно обсуждались). По словам господина Обухова, к январю 2020 года регионы должны были представить по два кандидата на округ, чтобы их оценила кадровая комиссия, а затем и ЦК партии. Сейчас, по словам зампреда ЦК КПРФ депутата Госдумы Юрия Афонина, списки почти готовы. «В подавляющем числе округов у нас есть по два-три кандидата, а в некоторых — даже пять,— сказал “Ъ” господин Афонин.— 

У нас нет понятия праймериз, есть внутрипартийный отбор. Оценка будет интегральная, будем делать замеры восприятия кандидатов жителями, информационной активности, в том числе в соцсетях».
По словам зампреда ЦК КПРФ, наиболее активно идет процесс формирования списков в крупных городах. Господин Афонин не исключил выдвижения на выборы в Госдуму действующих депутатов Мосгордумы, где КПРФ на выборах 8 сентября прошлого года увеличила свое представительство с 5 до 13 мандатов. Депутат Госдумы, председатель московского горкома КПРФ Валерий Рашкин заявил “Ъ”, что партия «всегда готова к выборам». «С этой властью нужно быть готовым каждый день. На следующий день после объявления результатов мы готовимся к новым выборам»,— сказал он. По его словам, кандидаты от КПРФ уже могут быть выдвинуты в 95% всех одномандатных округов страны (всего 225 округов). Сам господин Рашкин также планирует баллотироваться по одномандатному округу, но пока не знает, по какому именно.

О готовности к выборам в Госдуму заявляет и ЛДПР. Заместитель руководителя фракции ЛДПР Ярослав Нилов сказал “Ъ”, что ЛДПР начала подготовку еще в сентябре 2016 года, сразу после подведения итогов выборов в Госдуму. «Подбор кандидатов постоянно идет, проводятся праймериз. В момент объявления избирательной кампании процесс переходит в активную фазу. Мы готовы к любым возможным вариантам, даже самым неожиданным»,— заявил господин Нилов. Опрошенные “Ъ” региональные партийцы подтверждают его слова. Руководитель фракции ЛДПР в заксобрании Пермского края Олег Постников сообщил, что региональное отделение определилось с кандидатами еще в декабре. Источник “Ъ” в ульяновском региональном отделении ЛДПР отметил: 

Сейчас все замерли в ожидании возможных изменений в избирательной системе: останется Дума в действующей системе, когда одномандатников и списочников поровну, или нет. Предварительно кандидатуры потенциальных кандидатов уже обсуждены».
Представители «Справедливой России» уверены, что выборы пройдут «по расписанию», и не акцентируют внимание на возможных неожиданных сценариях. Первый заместитель руководителя фракции «Справедливой России» в Госдуме Михаил Емельянов сказал “Ъ”, что формирование списков — «перманентный процесс, который перейдет в активную фазу, когда будут объявлены выборы». «Мы планомерно готовимся к 2021 году»,— подчеркнул господин Емельянов. «Пока никаких списков и кандидатов нет,— сказал “Ъ” глава хабаровского отделения "Справедливой России" Игорь Глухов.— Праймериз проводить не будем. У "Справедливой России" есть процедура обсуждения кандидатов, начиная с местных отделений, потом — в региональных и затем на съезде». «Конечно, у нас есть понимание и кандидатуры. Своего рода определенность у нас еще с 2017 года. Но говорить о фамилиях преждевременно»,— отметил глава башкирского отделения партии Юрий Игнатьев. В ульяновском региональном отделении пока вплотную заняты предстоящими в сентябре 2020 года выборами в городскую думу. В татарстанском отделении “Ъ” также сообщили, что пока с кандидатами в Госдуму не определились. Председатель регионального отделения в Пермском крае Вероника Куликова заявила, что партия ведет переговоры с потенциальными кандидатами в Госдуму.

Политолог Алексей Макаркин считает, что «Справедливой России» на выборах в Госдуму будет сложнее всего. «Она в полупроходной зоне, что снижает интерес спонсоров»,— говорит он. Такой проблемы, по мнению господина Макаркина, нет у коммунистов и ЛДПР. Алексей Макаркин считает, что коммунисты будут делать ставку на одномандатные округа, в том числе с учетом успеха на выборах в Мосгордуму, а вот для ЛДПР одномандатники — тема «глубоко периферийная, партия проходит в Думу за счет списка». В 2016 году одномандатники от ЛДПР прошли в Думу благодаря межпартийному соглашению с «Единой Россией», напоминает господин Макаркин, но сейчас ЕР «вряд ли будет проявлять щедрость, особенно после того, как бывший одномандатник от ЛДПР Сергей Фургал стал губернатором Хабаровского края (2018), а потом партия получила контроль над региональным заксобранием (2019)». Политолог не исключает, что «Справедливая Россия» может взять несколько округов, поскольку у нее есть сильные одномандатники, такие, например, как Галина Хованская и Валерий Гартунг. Политолог Михаил Виноградов считает, что ни одна из партий парламентской оппозиции «особенно не готова к кампании», но «старые партии в выигрышном положении — у них есть сеть, предвыборная машина, истории успеха». «Возможно, весной кто-то из малых или новых партий покажет способность к хайпу и эксплуатации усталости от старой партийной системы, но пока таких заявок не было»,— отметил эксперт.

В администрации президента ранее заявляли об интересе к анализу политических предпочтений россиян — часть собеседников “Ъ” трактовали это как готовность перезапустить существующие или создать новые партийные проекты, способные привлечь внимание тех избирателей, которые не находят своих представителей в существующей партийной системе. Одновременно это могло бы помочь «Единой России» сохранить свои позиции в Думе: активные малые партии могли бы оттянуть часть голосов у парламентской оппозиции. Впрочем, другие собеседники “Ъ” в Кремле заявляли, что существующая партийная система вполне функциональна. Так или иначе, в 2019 году—начале 2020 года Минюст зарегистрировал информацию о почти сорока оргкомитетах новых партий. По данным еженедельного опроса ВЦИОМа 9 февраля, отвечая на вопрос о том, какую бы партию они поддержали, если бы выборы прошли в ближайшее воскресенье, 33,2% опрошенных предпочли «Единую Россию», 14,5% — КПРФ, 12% — ЛДПР. У «Справедливой России» (6%) есть шанс попасть в парламент. Отдать голос за непарламентские партии готовы 10,8% опрошенных.

Россия и мир
Ответ Макрону: у России есть три условия для Европы

В МИД РФ сформулировали три условия для налаживания отношений с Европой

Для того, чтобы отношения России и Европы пошли по пути улучшения, должны быть соблюдены несколько условий, считают в МИД РФ. В частности, свою политику должны изменить Евросоюз и НАТО. Евросоюзу стоит более четко обозначить свой подход к России. Альянс, в свою очередь, должен изменить свой курс и перестать выступать за «сдерживание» России. Кроме того, европейским странам стоит перестать ориентироваться на США и начать самостоятельно выстраивать отношения с Москвой.

Россия «тщательно анализирует» слова французского президента Эммануэля Макрона о том, что европейским странам следует улучшить свои отношения с Москвой. Об этом заявил заместитель главы МИДа Александр Грушко в комментарии изданию РБК, принадлежащему Григорию Березкину.

Вместе с тем замминистра иностранных дел отметил, что Россия «оценивает ситуацию на почве реальности» и понимает, что для того, чтобы изменить текущие отношения, Европе необходимо сделать конкретные шаги, направленные на сотрудничество с Россией.

В частности, собеседник издания считает, что свою политику в отношении России должны изменить НАТО и Евросоюз — два ключевых института Европы. Так, Грушко отметил, что ЕС стоит показать большую конкретику в подходе к России. Пока же Брюссель не отходит от пяти принципов отношений с Россией, напомнил дипломат. Эти принципы были утверждены в 2016 году при верховном представителе ЕС по иностранным делам и политике безопасности Федерике Могерини.

Они провозглашают выполнение условий соглашения «Минск-2» по Украине; укрепление отношений со странами «Восточного партнерства» и странами Центральной Азии; усиление устойчивости ЕС, в том числе снижение зависимости от России в энергетической сфере. Четвертый и пятый принципы представляют собой восстановление сотрудничества с Россией по «некоторым избранным направлениям», например по Ирану или проблеме КНДР и поддержку развития гражданского общества в России, а также «поддержку контактов между людьми и обмен».

«Эти принципы даже с самой большой натяжкой нельзя охарактеризовать как какую-то стратегию или внятную политику в отношении России», — пояснил Грушко в разговоре с РБК на полях Мюнхенской конференции по безопасности.

Собеседник издания обратил внимание, что вторым условием налаживания отношений с Россией должно стать изменение курса НАТО. Альянс, по словам Грушко, должен перестать фокусироваться на сдерживании России. Кроме того, ему нужно перестать пытаться вовлечь ее в систему безопасности времен «холодной войны».

«Альянс остановил все проекты политического сотрудничества, которые реально улучшали безопасность не только стран-членов Совета Россия — НАТО, но и граждан, обществ в этих странах», — обратил внимание заместитель главы российского МИДа. Он напомнил о том, как прежде НАТО и Москва сотрудничали в сфере гражданской безопасности и в борьбе с наркотрафиком в Афганистане.

Вместе с тем он обратил внимание, что, наращивая свой военный потенциал на восточном фланге Европы для защиты от России, НАТО лишь «расходует средства».

«Это абсолютно бессмысленное занятие, когда реальных угроз в этом регионе нет, когда все риски безопасности находятся на южной периферии. И вот, вместо того чтобы объединять усилия в борьбе с этими совместными рисками [к югу от Европы], продолжается эта мини-«холодная война», — сказал он.

Соблюдение третьего пункта, на который указал Грушко, также может способствовать развитию отношений России и Европы в позитивном ключе. Так, собеседник РБК отметил, что европейским странам следует перестать поддаваться влиянию Соединенных Штатов, если американские власти выступают против налаживания диалога с Москвой. Европе, отметил дипломат, нужно проявлять больше самостоятельности в вопросе взаимоотношений с Россией.

«Европейцы должны пересмотреть подходы, которые во многом навязывают им США», — обратил внимание представитель МИД России.

Вместе с тем он выразил мнение, что дискуссии, которые проходили на Мюнхенской конференции, показали, что строительство глобальной безопасности без взаимодействия с Россией бесперспективно. «Все больше людей понимают, что безопасности без России быть не может, а безопасности против России не получится, а поэтому надо каким-то образом находить пути взаимодействия», — заключил Грушко.

Накануне французский лидер Эммануэль Макрон во время своего выступления на международной конференции обратил внимание, что Европе следует налаживать контакт с Россией. Вместе с тем он указал на два пути развития отношений европейских стран с Москвой. По его словам, Европа может пойти по первому пути и «действовать еще более жестко», наращивая давление на Россию. Но Макрон выразил мнение, что такой сценарий не является оптимальным. «Действительно ли мы этого хотим?» — задался он вопросом.

Согласно второму пути, ЕС мог бы расширять стратегический диалог с Россией, придерживаясь своих ценностей и сохранив влияние. Этот путь, как отметил Макрон, наиболее благоприятный, потому что Россия — важный сосед Европы. Она также является потенциальным европейским партнером в сфере безопасности и урегулирования кризисов, в том числе на Ближнем Востоке.

Новости из регионов

Топ-10 событий недели в регионах России.

10. Состояние сносное, или Перекройка центра Красноярска

СФО. В Красноярске начали сносить историческое здание больницы

Всю неделю красноярская общественность пыталась выяснить, откуда у нового собственника земли в центре города появилось право на снос исторических зданий. Больница № 1 не проработала здесь более столетия, но в 2013 году закрылась из-за аварийного состояния. Комплекс, носивший статус объекта культурного наследия, приобрел местный предприниматель Данил Гуриев, который по условиям тендера должен был провести здесь реставрационные работы. Однако теперь оказалось, что такого статуса больше нет и инвестор может поступать с территорией по своему усмотрению. По слухам, здесь планируется возведение 8-этажного жилого комплекса.

«На этой неделе прошло заседание профильной комиссии городского совета, где рассматривалась ситуация с территорией больницы. Больше всего, конечно, интересовал вопрос, как, кем и по каким причинам могло произойти лишение комплекса статуса объекта культурного наследия. Представители администрации не смогли ответить на это сходу, пообещав предоставить всю информацию в понедельник. Когда мы ознакомимся с обещанными документами, то, вероятно, сформируем свое мнение о происходящем», – прокомментировал депутат городского совета Захар Енджиевский.

9. Странное заявление, или Пчелы против меда

ЮФО. История с арестом, а затем и освобождением руководителя парка «Тайган» Олега Зубкова получила неожиданное продолжение

В социальных сетях появился видеокомментарий депутата Госдумы Веры Ганзя.

«...Да, конечно, не оформлена земля. Я задаю вопрос: почему вы не оформляете землю, в чем причина? Вообще, когда я изучила эти материалы, у меня появилось стойкое убеждение в том, что это обыкновенный классический рейдерский захват», – прокомментировала Вера Ганзя.

«Заявление Веры Ганзя по проблеме Олега Зубкова, как мне кажется, крайне неэтично. Публично высказать недоверие федеральному органу власти – суду России, при этом находясь в статусе депутата Государственной думы РФ, – это нонсенс. Подобные обвинения, да еще и мотивированные «народной поддержкой», обязательно должны быть предметом для разбирательства как минимум в самой КПРФ. При этом она совершенно никак не разделяет свою личную позицию по поводу уважения к суду и процессуальную норму, описывающую собственно неуважение. Откуда у члена комитета по бюджету и налогам вообще может взяться экспертное понимание проблемы рейдерского захвата?» – прокомментировал руководитель Центра политических исследований и технологий Григорий Киселев.

8. Во благо рейтинга, или Две головы лучше

ПФО. Губернатору Морозову прислали подмогу

На днях стало известно, что помогать в предстоящей предвыборной кампании губернатору Ульяновской области Сергею Морозову будет Александр Костомаров, ранее занимавший пост вице-губернатора Липецкой области. Источники прогнозируют ему место заместителя главы региона по внутренней политике. Александр Костомаров известен хорошим опытом проведения двух предвыборных кампаний – в Подмосковье и Липецке, что очень ценно на фоне того, что сейчас в Ульяновской области набирают политические очки коммунисты, а деятельность правительства у местных жителей вызывает вопросы.

«Полагаю, это назначение связано с тем, что позиции Сергея Морозова в последнее время ухудшаются. Против него работают и длительный срок пребывания у власти – более 15 лет, и накопленный антирейтинг, и сильные позиции местных коммунистов. Кроме того, на носу – выборы в Государственную думу РФ. Позиции КПРФ в регионе усиливаются. Может быть, назначение Костомарова – это последний шанс для Морозова. Если сейчас удастся переломить ситуацию, Морозов сохранится, если же нет – покинет свой пост», – предполагает ведущий аналитик Института региональной экспертизы Марат Хамидуллин.

7. Шубы и зрелищ, или Замяли для ясности

ЮФО. История с шубами и хлебом в Керчи получила последнюю точку на этой неделе

Депутат Государственного совета Крыма Ирина Черненко, которая стала одним из фигурантов скандала с поздравлением блокадников в Керчи, на этой неделе публично принесла извинения. Видео с ее обращением появилось на сайте республиканского парламента.

На такой форме «искупления вины» настояла комиссия по этике Госсовета. Депутат сохранит мандат, так же как и ее коллеги из керченского горсовета Мая Хужина и Лариса Щербула. Однако Хужина и Щербула лишились своих должностей – ранее они занимали посты спикера и заместителя спикера местного парламента.

«Руководство Крыма, я думаю, отреагировало правильно. И вообще я считаю, что история эта сильно раздута и особых оснований под собой она не имеет. Стоит отметить, что такие скандалы, как история с поздравлением блокадников и арестом владельца «Тайгана» Олегом Зубковым, которые уже несколько недель будоражат регион, плохо сказываются на репутации Крыма внутри страны. Властям региона надо задуматься о том, как купировать такие резонансные ситуации», – считает политолог Максим Жаров.

6. Старые долги, или Шанс остается всегда

УрФО. Работать в новом году со старыми долгами продолжает компания Utair

Еще из 2015 года за компанией Utair тянется гигантский шлейф из долгов перед кредиторами – на данный момент общая задолженность приближается к 57 миллиардам рублей. В ушедшем году банки стали подавать в суд на недобросовестного плательщика. Компания Utair в свою очередь пыталась предложить варианты реструктуризации долга. Чтобы убедить гиганта в реальности положительной прибыли и стабилизации выплаты долгов, была разработана бизнес-модель. Ее жизнеспособность подтвердили аналитики такого финансового института, как McKinsey&Company.

«Очевидно, если переформатировать задолженность, то компания действительно может выйти в плюс и стать рентабельной. Но нужно учитывать, что не все кредиторы готовы расстаться с деньгами. И многое зависит от ситуации в экономике России в целом. Если она благоприятная, то перевозчик может показывать положительный операционный результат. Но при ухудшении ситуации на рынке очевидно, что и в авиакомпании вновь и вновь будут убытки, что может обернуться недовольством кредиторов. Но разрешать вопрос с долгами нужно обязательно – развиваться с таким бременем очень сложно», – прокомментировал глава аналитической службы «АвиаПорт» Олег Пантелеев.

5. Коварные коллеги, или Меньше пафоса

ДФО. История с камчатской журналисткой, рассмеявшейся во время записи новостного эфира, стала одной из самых резонансных

Ведущая ВГТРК «Камчатка» Александра Новикова, рассказывая об индексации льгот для пенсионеров и инвалидов, зашлась смехом. Кто-то из коллег, снимавших выпуск передачи, слил видео в интернет. В итоге ролик вызвал бурное обсуждение, а также самые разные оценки: от жгучего возмущения до понимающего одобрения. Реагировать на произошедшее пришлось как руководству телеканала, так и властям Камчатки. Как отметил политолог Даниил Ермилов, данная история, по большому счету, является большим проколом инфоблока краевых властей.

«ГТРК «Камчатка» – это, в общем-то, государственный канал. Они получили пресс-релиз, они его отрабатывают. Тут довольно привычный сценарий, когда даже самые незначительные благие деяния властей рекламируются с неимоверной помпой. В случае со льготами, про которые рассказывала журналистка, такой пафос вообще неуместен.
Сейчас местный инфоблок пытается самым грубым образом перебить повестку, сместив акцент на якобы некорректное поведение Александры Новиковой. Это довольно очевидные, грубые попытки. Более правильным шагом было бы вообще не обращать на ролик внимания», – считает он.

4. Поехали, или Первые шаги главы Прикамья

ПФО. Дмитрий Махонин раздает поручения и деньги

Все правительство – это большое министерство социально-экономического развития. Именно так обозначил предстоящую работу новый глава Прикамья Дмитрий Махонин на первой после назначения встрече с краевым кабмином и, собственно, приступил к работе. В этом направлении пермский руководитель заявил о направлении 12 сэкономленных миллиардов на социальную сферу. А на площадке банкротного оборонного завода ЗиД анонсировал трудовому коллективу новый заказ на 0,4 млрд рублей. Лично проехав на утренней электричке из пригорода в центр Перми, Махонин раздал поручения об улучшении городских пассажирских перевозок и предложил Свердловской железной дороге запустить еще одну утреннюю электричку.

Эксперты оценили первые шаги Дмитрия Махонина на новом посту не иначе, как намерение баллотироваться на губернаторских выборах. «Махонин заходит в регион с имиджем народного губернатора и с упором на социальную политику. Расчет – на широкую поддержку, на бюджетников. Он это декларирует и подкрепляет инициативами. Поездкой на электричке и походом на завод Махонин подкрепляет образ, который нам хорошо знаком со времен его работы главой прикамского УФАС. Мы его знаем как принципиального парня, Робин Гуда, стоящего на страже закона и социальной справедливости. Я за народ, дает понять Махонин. Людям нравится», – считает политолог Олег Борисенко.

3. Думский раскол, или На грани конфликта

УрФО. Думу Екатеринбурга охватила новая революция. У спикера Володина все больше полномочий

Депутаты городской думы Екатеринбурга решили устроить новый раскол. Спикера Игоря Володина наделили новыми полномочиями, которые дают право решающего голоса на всех комиссиях в любом случае. Помимо этого он может созывать внеочередные заседания. Эту идею выдвинул депутат Константин Киселев. По мнению экспертов, Киселев помогает Володину захватить как можно больше власти.

«Думаю, что Киселев подыгрывает спикеру, потому изначально Игорь Володин приходил в думу, чтобы сделать из нее более властный политический орган, чем администрация. С другой стороны, это не совсем традиционная ситуация для нашей реальности, когда дума является более властным органом, чем администрация. Слабо верю в эти перспективы, конечно. Потому что власть есть власть, а дума есть дума – более декоративное образование. И сильное продавливание может привести к конфликтной ситуации. Володин уже пытался укрепить думу и поставить под нее администрацию, в свое время и Киселев придерживался такой позиции. У Игоря Володина есть желание стать полновесным политическим лицом, более влиятельным, чем Александр Высокинский. Но к таким перспективам я отношусь скептически», – считает директор Центра европейско-Азиатских исследований Андрей Русаков.

2. В списках не значится, или 40 плюс 10 не равно 50

СФО. Городской совет Новосибирска отказался от предвыборных списков на выборах

Выборы в городской совет Новосибирска в сентябре нынешнего года пройдут по новым правилам. Муниципальный орган из 50 мест ранее формировался 40 одномандатниками и 10 депутатами, прошедшими по партийным спискам. Теперь же выборы будут проходить полностью по мажоритарной системе. Это означает и изменение границ одномандатных округов, которых теперь станет 50. Провести изменения удалось с минимальным перевесом: за поправки во втором чтении проголосовали 35 парламентариев при необходимых 34 голосах.

«Я не думаю, что в данном случае на Новосибирске обкатывается какая-то федеральная технология. Это слишком специфичный город, где традиционно плохо голосуют за партию власти. Что касается Новосибирска, то не думаю, что изменения будут ощутимыми: на муниципальных выборах обычно все же голосуют за персоналии, а не за партии. Решение, сколько дорожек строить и в каких районах города, как правило не зависит от того, левый муниципальный депутат или правый», – рассуждает генеральный директор Центра развития региональной политики Илья Гращенков.

1. Выше спрос, или Позиции укрепляются

ДФО. Полпреда президента в ДФО (а теперь еще в Арктике и СКФО) Юрия Трутнева продолжают нагружать полномочиями

На этой неделе премьер-министр Михаил Мишустин заявил о создании нового управления по развитию приоритетных территорий. Оно будет заниматься развитием Дальнего Востока, Кавказа и Арктики – в общем, всех «трутневских» территорий в стране. С одной стороны, это серьезная заявка на аппаратное усиление полпреда. С другой стороны – риск для его политической карьеры. Об этом «ФедералПресс» рассказал политолог Сергей Гребенюк.

«Новая структура нужна для того, чтобы систематизировать работу с ТОРами и другими особыми территориями. Юрий Трутнев по сути теперь будет контролировать их по всей стране. Нужно понимать, что сейчас многое зависит от того, как он проявит себя на новой должности. У него в разы выросла ответственность, и спрос с него теперь больше. Однако если он потянет все это, то может укрепить позиции среди политической элиты+», – считает эксперт.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
ВЦИОМ: послание президента привело к росту рейтингов органов власти

Наибольшую поддержку в обществе встречают социальные инициативы главы государства

Послание президента РФ Владимира Путина Федеральному собранию привело к повышению рейтингов органов власти, наибольшую поддержку в обществе встречают социальные инициативы главы государства. Об этом заявил гендиректор ВЦИОМ Валерий Федоров в интервью, опубликованном в понедельник на сайте центра.

Федоров отметил, что после "остросоциального и яркого" послания Федеральному собранию фиксируется тенденция "к повышению рейтингов практически всех органов власти, но в первую очередь президента". "Пока мы видели позитивный всплеск, продолжится ли дальше повышение или рейтинги закрепятся на достигнутом уровне, будет зависеть от того, будет ли провозглашенный курс поддержан реальными действиями правительства, ощутят ли люди улучшение ситуации в экономике, в зависимости от этого они и будут отвечать на наши вопросы", - уточнил он.

"Если говорить о предложениях, с которыми президент выступил, то наибольшую поддержку имеют инициативы социального плана. Те, которые связаны с поддержкой со стороны государства многодетных семей и тех, кто решил завести ребенка, а также все, что связано с социальными гарантиями", - пояснил гендиректор ВЦИОМ.

Что касается предложенных Путиным "политических поправок" в Конституцию РФ, то, считает Федоров, о них "люди пока знают меньше и не очень в них разбираются". По его данным, "наибольший резонанс среди них (изменений в основной закон - прим. ТАСС) вызвало предложение о приоритете российской конституции над международными обязательствами".

"Пока еще идет процесс осознания и осмысления", - полагает Федоров. По его мнению, если всероссийское голосование по изменениям в конституцию запланируют на апрель, то остающихся до него двух месяцев "будет достаточно, чтобы донести до людей всю необходимую информацию". "А дальше уже выбор за ними", - заключил руководитель ВЦИОМ.

Интервью
Председатель Московской городской думы Алексей Шапошников
— Алексей Валерьевич, первый вопрос актуальный для всей страны — как вы оцениваете изменения в конституцию, которые предложил президент? Потребуются ли изменения в московское законодательство?
— Изменения, предложенные в конституцию, действительно широко обсуждаются не только в Москве, но и по всей стране. Изменения интересные, особенно для нас, законодателей. В частности, я имею в виду предложения о расширении полномочий Государственной думы и Совета Федерации. Это говорит об усилении представительной ветви власти в нашей стране.

Безусловно, изменение конституции может повлечь за собой переработку федерального законодательства, что в дальнейшем потребует внесения изменений в московское законодательство. Речь идет о законе об организации местного самоуправления, о социальном обслуживании населения и социальной помощи, об инвестиционной политике и так далее.

Некоторые новеллы, в частности о назначении прокуроров субъектов РФ, повлекут за собой необходимость переработки Устава города Москвы, потому что на сегодняшний момент согласование кандидатуры прокуроров субъектов проходит через региональное Законодательное собрание. Соответственно, даже вот этот пример показывает, какие корректировки регионального законодательства нам необходимо будет проводить не только в Москве, но и в других регионах нашей страны.

— А для проведения всенародного голосования потребуются ли какие дополнительные законы?
— Конечно, они потребуются, потому что мы впервые проводим такой плебисцит по выявлению мнения россиян по поправкам, предложенным в основной закон. Это будет регулироваться федеральным законодательством, и сейчас идет большая дискуссия, в какой форме будет проходить голосование, через какие механизмы будет выявляться мнение россиян. Думаю, что в ближайшие дни мы с вами будем уже знать сам механизм и технологию проведения всенародного голосования.

Не исключаю, что возможно применение и электронного голосования. Этот вопрос сегодня также обсуждается. Может быть, это будет сделано по всей стране, а может быть в тех регионах, которые могут обеспечить его проведение. Например, Москва технологически готова к проведению электронного голосования. Это показали выборы в Московскую городскую думу 7-го созыва, где в трех избирательных округах помимо классического голосования москвичи могли проголосовать и дистанционно — через интернет. В столице технология отработана, и если федеральный законодатель примет соответствующее решение, то, я думаю, Москва в состоянии обеспечить электронное голосование. Но надо учитывать, что дискуссии продолжаются: кому-то нравится такой формат голосования, кому-то нет. Отмечу, что на выборах в Московскую городскую думу, когда проходил эксперимент, электронное голосование было дополнением. Так что и в случае со всенародным голосованием мы не предлагаем замену классического голосования на электронное. Это всего лишь дополнение, которое позволит проголосовать тому, кто находится в отъезде или по каким-то причинам не хочет идти голосовать на участок. Так что электронное голосование это дополнительная опция, которой можно воспользоваться и проголосовать из любой точки земного шара.

— Переходим непосредственно к работе Московской городской думы. С новым составом мы видим, что дискуссии стали активнее, вопросов много, интенсивность работы увеличилась, депутаты иногда даже не успевают обсудить все вопросы на одном заседании. В связи с этим возможно ли вернуть еженедельный формат проведения заседаний?
— Нам никто не мешает проводить заседания еженедельно. Согласно регламенту, у нас нет никаких ограничений. При этом есть обязательства проведения заседаний не реже одного раза в месяц, как правило, по средам. Поэтому, если будет такая необходимость, мы совершенно спокойно можем проводить заседания каждую неделю. Конец прошлого года это наглядно продемонстрировал — когда заседания столичного парламента проходили каждую неделю, потому что была достаточно насыщенная повестка, шли объемные вопросы, такие как бюджет города, отчет мэра, отчет об исполнении бюджета и другое.

— Можно ли сказать, что стало больше инициатив у депутатов? Какие вопросы их интересуют чаще всего?
— Сложно ответить, какие вопросы интересуют чаще всего, поскольку если беремся за решение какого-то вопроса, то мы его решаем. Действительно, изменилась политическая палитра Московской городской думы, поменялось соотношение политических сил, пришли новые партии – "Яблоко", "Справедливая Россия", которые в предыдущем созыве не были представлены. Споры и дискуссии идут достаточно горячие, это бывает очень часто. Нет ограничений по вопросам, которые ставят депутаты на заседаниях профильных комиссий и заседаниях Московской городской думы. Яркий пример — работа над бюджетом Москвы, с которого началась деятельность нового созыва городской Думы. По итогам длительных обсуждений были внесены поправки разными фракциями, которые коррелировались, что говорит о том, что все фракции Мосгордумы, все политические силы настроены на конструктивную работу с органами исполнительной власти столицы.

— Наверное, и внимания стало больше к Московской городской думе?
— Внимания, конечно, стало больше. В конце прошлого года, при обсуждении бюджета и других вопросов, мы установили несколько рекордов по продолжительности проведения заседания Мосгордумы. Интерес и москвичей, и жителей других регионов к работе столичного парламента действительно повысился. Это доказывает увеличение аудитории и в соцсетях Мосгордумы, и количество просмотров на YouTube. Если раньше это количество не превышало и ста человек, то сейчас это несколько тысяч просмотров. Так что интерес и к депутатам, и к самой Думе возрос.

— Одна из тем, которая тоже сейчас обсуждается, регулирование оборота охолощенного оружия. Будет ли Мосгордума предлагать законодательные инициативы?
— В рамках профильных комиссий мы обсуждаем возможные изменения в федеральный закон об оружии. В конце 2019 года в разных регионах нашей страны произошли резонансные преступления с использованием охолощенного оружия. Сегодня ведутся дискуссии о необходимости введения дополнительного регулирования, потому что охолощенное оружие это боевое оружие, которое было специальным образом переделано, чтобы им невозможно было воспользоваться. Однако по внешнему виду оно полностью напоминает боевое. Естественно, что злоумышленники могут этим воспользоваться.

Проблема многогранна, она затрагивает коллекционеров, киностудии, театры, музеи и так далее. Не исключаю, что в ближайшее время мы вынесем этот вопрос на публичное обсуждение, потому что нам необходимо знать еще мнение москвичей. Сейчас оборот охолощенного оружия никак не регулируется, оно продается в любой торговой точке, поэтому пути решения могут быть разные — от возможной продажи охолощенного оружия в специализированных магазинах до введения реестра тех, кто приобретает охолощенное оружие. Уверен, что мы придем к какой-то золотой середине, которая устроит всех.

— Сейчас во всем мире особенно актуальна тема коронавируса. С распространением информации об этой болезни в интернете появилось много непроверенной рекламы каких-то средств от этого вируса, эффективность которых не доказана. Считаете ли вы, что нужно как-то более тщательно регулировать сферу недобросовестной рекламы? Усилить контроль в этой области?
— Прежде всего хочу поблагодарить Роспотребнадзор и наших медиков за заботу и огромную разъяснительную работу, в частности, по профилактике заражения, несмотря на то, что в Москве такой опасности на сегодняшний момент нет. На заседании Мосгордумы в январе мы приглашали руководителя управления Роспотребнадзора по Москве, и Елена Андреева докладывала о ситуации в нашем мегаполисе, о том, какие предприняты меры, чтобы не допустить появления вируса в Москве. Вы знаете, что и на вокзалах, и в аэропортах работают сотрудники Роспотребнадзора и проверяют тех, кто прилетает или приезжает в нашу страну.

На сегодняшний момент в Москве никакой опасности заражения коронавирусом не существует. Однако есть мошенники, которые пользуются ситуацией и хотят нажиться за счет продажи лекарств, которые якобы вылечат от нового вируса. Это чистый обман, а за мошенничество у нас предусматривается достаточно серьезное наказание. Но если потребуется, будем работать над совершенствованием законодательства о рекламе, а также над законодательством в области обращения лекарственных средств. (Федеральный закон от 12 апреля 2010 года №61-ФЗ "Об обращении лекарственных средств").

В данной ситуации я бы посоветовал москвичам и всем россиянам не поддаваться панике, руководствоваться проверенной информацией, а в случае необходимости обратиться к врачу для профессиональной консультации. Не надо всегда верить тем объявлениям, которые размещены в интернете или в социальных сетях. Очень часто это действительно может быть просто обман.

— Продолжая тему общественной безопасности, с конца прошлого года нас опять захлестнула волна минирований, счет эвакуированных идет на тысячи. В связи с этим считаете ли вы, что нужно ужесточить наказание за такого рода деяния, чтобы предотвратить новые случаи и остановить эту волну?
— Не думаю, что потребуется ужесточение статей Уголовного кодекса, которые предусматривают наказание до 10 лет лишения свободы. Это достаточно суровая норма. В случае с ложным минированием проблема в другом. Сегодня не существует препятствий для выявления места или IP-адреса, откуда раздался звонок с ложной угрозой, если этот звонок был сделан на территории нашей страны. Тогда мы можем вычислить преступника и применить к нему соответствующие санкции. Но в большинстве случаев правоохранители сталкиваются с более сложной схемой работы, когда телефонные звонки или сообщения приходят из других стран – Украины, США, Турции, Японии, где мы не можем распространить российское законодательство и по всей строгости наказать злоумышленников. И здесь, конечно, гораздо сложнее взаимодействовать с правоохранителями из других государств, а ведь важно выявить преступника своевременно. Так что хорошим механизмом в такой ситуации может стать международное сотрудничество, взаимный обмен информацией такого плана с другими государствами.

— Вы говорили, что москвичей больше всего интересует тема реновации, они чаще всего к вам с таким вопросом обращаются. А есть ли запрос на расширение программы, есть ли какие-то законодательные инициативы на вторую волну реновации?
— Действительно, тема реновации достаточно актуальна и будет такой оставаться в ближайшие 10 лет, потому что программа первой волны рассчитана на 15 лет. Москвичи обращаются с разными вопросами, начиная с разъяснений норм законов, которые приняты в Москве и на федеральном уровне, заканчивая просьбами о вхождении в программу реновации. Таких обращений становится все больше и больше. Очевидно, что в первую очередь мы должны выполнить те обязательства, которые уже взял на себя город. Не исключаю, что через какое-то время мы вернемся к вопросу второго этапа программы реновации. На сегодняшний момент занимаемся текущими задачами и решаем вопросы с теми домами и москвичами, которые уже находятся в программе реновации, а их, напомню, больше одного миллиона.

— Говоря о планах Московской городской думы, какие инициативы в ближайшее время будут рассматриваться прежде всего в весеннюю сессию?
— В первом квартале состоится отчет начальника ГУ МВД города Москвы Олега Баранова. Сегодня заканчивается время подачи вопросов от депутатов Московской городской думы. Мы традиционно направляем их заранее, чтобы ведомство подготовилось, направило ответы депутатам. Некоторые вопросы будут задаваться на пленарном заседании. Уверен, что доклад будет интересный, мы узнаем о том, как изменилась криминогенная ситуация в городе, что было сделано ГУ МВД за прошедший период.

Если говорить о законодательных инициативах, то на повестке дня многие касаются безопасности – остро стоит вопрос об охолощенном оружии, проблемы распространения снюсов и сниффинга. Кроме этого, продолжаем работать над тем, как реализовать технологически установку алкозамков на такси и каршеринговые автомобили, так как с этими машинами происходит достаточно большое количество происшествий, когда водитель находится либо в состоянии опьянения, либо в неадекватном состоянии.

Уже на этой неделе будем обсуждать в Мосгордуме проблемы, связанные с тишиной в столице. При этом речь идет о разных аспектах: это так называемая бытовая тишина, нарушение тишины от соседей, нарушение тишины от магазинов, кафе и ресторанов, находящихся на первых этажах жилых домов, нарушение тишины во время проведения строительных работ, нарушение тишины от работы автотранспорта и другое. Соответствующая статья существует в Кодексе об административных правонарушениях города Москвы, но остро стоит вопрос с администрированием, с их исполнением. Кстати, наши коллеги – депутаты Государственной думы несколько дней назад внесли проект закона в федеральный Кодекс об административных правонарушениях, в котором содержатся предложения, связанные с нарушениями по тишине. Думаю, что принятие этих поправок на федеральном уровне очень поможет и нам, и правоохранителям.

— Какие еще вопросы на повестке дня?
— Мы планируем рассмотреть инициативу по снижению штрафов для автомобилистов за нарушение правил парковки, продолжим работать над проблемой незаконных свалок, что особенно актуально для Новой Москвы, продолжим совершенствование законодательства в области обращения с животными, по регулированию использования портативного транспорта на электротяге, а также усиления ответственности за использование чужого аккаунта в системе каршеринга. Все эти вопросы в центре внимания депутатского корпуса столицы.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Почему просто быть самозанятым

Можно долго искать наемную работу, а можно совмещать подработку с постоянной занятостью или не зависеть ни от кого и работать только на себя. Такого подхода придерживаются представители многих профессий. Главное, что их объединяет - они взяли на себя ответственность за свой доход, и многим удается действительно неплохо зарабатывать. Сбербанк первым из российских банков предложил таким людям специальный пакет услуг "Свое дело".

Сам себе добытчик

Зарегистрироваться в новом статусе может любой гражданин России независимо от места жительства и прописки, но вести свою деятельность нужно в одном из 23 регионов страны: в Москве, Санкт-Петербурге, Московской, Ленинградской, Калужской, Воронежской, Волгоградской, Нижегородской, Омской, Новосибирской, Ростовской, Самарской, Сахалинской, Свердловской, Тюменской ,Челябинской областях, республике Татарстан, Красноярском, Пермском краях, в Ненецком, Ханты-Мансийском, Ямало-Ненецком автономных округах, Башкирии.

К многочисленной категории самозанятых относятся люди, которые получают доход исключительно от работы на себя. Они оказывают индивидуальные услуги, часто - на дому: мастер маникюра, репетитор, фотограф, кондитер, дизайнер. Приглядитесь к своему окружению и вы легко дополните список. К самозанятым также относятся те, кто сдаёт в аренду жилое помещение.

И есть категория самозанятых, совмещающих с основной работой. Это люди, которые официально трудятся в какой-либо компании или учреждении, но получают дополнительный доход. Например, в свободное от работы время работают парикмахером, дизайнером, мастером по маникюру и т.д.

По последним данным, с начала года в этом статусе зарегистрировались более 200 тысяч человек.

Льготный налог "свободным художникам"

Самозанятым нужно платить со своего дохода не 13%, как наёмным работникам, а всего 4% - если они получают плату от физических лиц, и 6% - если от юридических. Налоговая ставка не будет увеличена до конца 2028 года. К примеру, при доходе в 30 тыс. руб. в месяц со штатного сотрудника удержат в качестве налога 3 900 руб., а самозанятый, имея аналогичный доход, заплатит всего 1 200 руб.

Всем, кто зарегистрировался в качестве самозанятых, предоставляется налоговый вычет 10 000 рублей. Как это работает? Налоговые ставки временно снижаются: при работе с физлицами до 3%, с юрлицами и ИП - до 4%. Разница субсидируется из суммы вычета. Как только он будет использован, налоги будут рассчитываться по обычным ставкам.

Важно, что часть выплат автоматически направляется в фонд медицинского страхования, поэтому у самозанятых сохраняется право на стандартное медицинское обслуживание. Налог уплачивается только если самозанятый получает доход. Поэтому во время отпуска или "простоя", никаких отчислений делать не придётся.

Статус в несколько кликов

Чтобы платить налоги по новому, необходимо зарегистрироваться в качестве самозанятого. Многие, возможно, думают, что это сложный и хлопотный процесс, который сопровождается поездками в банк и налоговую. Это не так. Для регистрации можно использовать мобильное приложение "Сбербанк Онлайн". Процедура занимает всего несколько минут, и она абсолютно бесплатная.

Выберите в приложении банка опцию "Свое дело" (категория "Госуслуги" во вкладке "Платежи"), укажите одну из своих карт для приема гонораров от клиентов. Помните, что при регистрации нельзя, например, использовать кредитную или зарплатную карту. Если другой у вас нет, можно бесплатно оформить новую цифровую карту: она обслуживается бесплатно и выпускается онлайн. С её помощью легко отделить поступления от клиентов от других финансовых операций. Такое обособление позволит без проблем отслеживать поток гонораров и прикидывать сумму налога.

Как только вы разобрались с картой, нужно заполнить всего несколько полей - номер телефона, регион и вид деятельности. После ваша заявка отправится в налоговую, а о завершении процедуры регистрации вы узнаете через смс-сообщение.

Польза "Своего дела"

Теперь самое время "обживаться" в "Своём деле" и воспользоваться пакетом бесплатных сервисов от Сбербанка. Начнём с услуги по формированию чеков. Передать покупателю чек после поступления оплаты- обязательное условие для самозанятых и чек единственная форма отчётности. Именно по ним и ФНС рассчитает сумму налога. Кроме того, наличие чека чрезвычайно важно как для вас, так и для клиента. Это дает новым клиентам уверенность в качестве ваших услуг или при направлении вам предоплаты. Сформировать чек при оплате наличными или поступлении денег от вашего клиента - юридического лица можно в пару кликов в приложении "Сбербанк онлайн". Там же в случае ошибки или возврата товара, документ можно отозвать за несколько секунд.

После регистрации самозанятому будет бесплатно предоставлен доступ в новый сервис - "Онлайн-календарь". С его помощью клиенты смогут записываться к вам самостоятельно, видя свободные слоты.

Будет полезен "Конструктор сайтов" за 0 рублей, который поможет самостоятельно сделать веб-страницу и привлечь потенциальных клиентов. Заметный сайт - это выход на новые рынки и новых заказчиков. Тем более, что официально зарегистрированные самозанятые могут не опасаться предлагать свои услуги открыто и указывать их реальную стоимость.

Никогда не поздно и повысит уровень предпринимательской грамотности. Все самозанятые, зарегистрированные через "Сбербанк Онлайн", получат доступ к закрытому разделу обучающей платформы "Деловая среда", где много полезной информации - онлайн-курсы, статьи, видео.

Кроме того, самозанятый может рассчитывать на практическую правовую помощь. В сервисе "Личный юрист" доступны три бесплатные устные консультации юриста по любым вопросам - деловым, частным, бытовым. Услугу можно получить в течение трех месяцев с момента регистрации в сервисе "Личный юрист".

Помимо пользы от продуктов пакета "Свое дело", регистрация в приложении "Сбербанк Онлайн" предполагает существенные бонусы и в перспективе. Например, доходы, полученные через Сбербанк в качестве самозанятого, в дальнейшем будут учитываться при получении кредита. Словом, с помощью сервиса можно "закрыть" ряд базовых проблем и высвободить руки для своего дела.

Все эти бесплатные и полезные сервисы доступны не только тем, кто зарегистрировался через Сбербанк, но и тем, кто сделал это через ФНС. 

Общество

«Как люди скажут, так и будет»: Путин об изменениях в Конституцию

Владимир Путин призвал сделать день общероссийского голосования по поправкам к Конституции выходным. На встрече с рабочей группой по изменению основного закона страны президент также пообещал сохранить понятия «папа» и «мама», усомнился в необходимости закрепления ядерного статуса страны в Конституции и потребовал с осторожностью подходить к корректировке документа. 

Необходимость соцгарантий

«Некоторые вещи в 1993 году невозможно было закрепить в законе — не только в Конституции, в основном законе, а вообще ни в одном законе, потому что этого не было просто — не было такого распространения интернета, еще много всего не было...

Мы не могли тогда и социальные гарантии, прошу прощения за тавтологию, гарантировать», — указал Путин.

В настоящее время у российский властей есть такая возможность, уверен глава государства, экономика позволяет финансировать инициативы подобного рода — «если можем, значит должны это сделать».

Переписывание истории

«Попытки переписать историю вредны и, конечно, имеют определенный подтекст, они рассчитаны не на сегодняшний, а на завтрашний день, это очевидный факт <…> Нужно ли это в Конституции отмечать, и если нужно, то где — это нужно просто подумать», — заявил Путин.

Президент поддержал идею о включении в Конституцию статуса России как державы-победительницы во Второй мировой войне,

а также добавил, что немцы планировали практически полностью уничтожить жителей СССР и нынешнее поколение не должно забывать об этом.

Отчуждение территорий

«У нас переговоры, тем не менее, проходят, с нашими партнерами по некоторым вопросам. Но идея сама по себе мне нравится», — отметил Путин, говоря о закреплении в Конституции запрета на отчуждение территорий России и даже обсуждения этих вопросов.

По мнению президента, данную инициативу следует проработать юристам, они должны сформулировать это предложение «должным образом».

Ядерный статус — не вечен

«Что касается ядерного статуса, не знаю, надо ли отмечать в Конституции. Ведь вопрос не в том, что мы ядерная держава сегодня. Вопрос в том, чтобы мы были на шаг впереди по всем новейшим системам вооружения всегда.

Это может быть не обязательно ядерное, это может быть оружие на новофизических принципах <…> Поэтому ядерный статус — это невечное», — обратил внимание Путин.

Некоторые эксперты за рубежом работают над тем, чтобы сделать ядерное оружие бессмысленным для его обладателей, продолжил президент, Россия должна быть на шаг впереди по оборонному потенциалу — «не уверен, что это стоит писать в Конституции».

«Родитель 1» и «родитель 2»

«Что касается «родителя номер 1 и родителя номер 2», я уже как-то публично говорил и повторю еще раз: пока я президент, у нас не будет. Будет «папа» и «мама», — подчеркнул Путин.

Президент поддержал идею зафиксировать в Конституции наделение правительства полномочиями по поддержке семей, но призвал подумать над окончательными формулировками.

Голосование в выходной день

«Что касается дня голосования и тех, кто должен организовать, я с вами полностью согласен, конечно, это кроме ЦИКа никто не сделает, поэтому я распоряжение подпишу. В рабочий день — это правильно, объявив его выходным», — отметил Путин.

Выходной день для общероссийского голосования по поправкам к Конституции не стоит вытаскивать из каких-нибудь праздников, считает президент, необходимо обратить особое внимание правительства на данный вопрос.

Закон после плебисцита

«Для меня важно не как, там, в каких статьях, что будет написано, для меня важно, чтобы этот закон о поправках в Конституцию вступил в силу только после подведения итогов всероссийского голосования. Чтобы это был реальный плебисцит, и чтобы именно граждане России были авторами этих поправок в закон основной», — уточнил Путин.

Технические моменты в этом вопросе не столь важны, пояснил глава государства, главное, чтобы россияне зафиксировали свое авторство — «как люди скажут, так и будет».

Если народ выступит против, то поправки в Конституцию вноситься не будут.

Выверить каждое слово

«Чрезвычайно важно здесь выверить каждое слово, каждую букву, каждую запятую. Но при этом, конечно... не выхолостить то, что было создано большим, прямо скажем, трудом всего нашего народа и закреплено в действующей Конституции», — заявил Путин на встрече с рабочей группой.

В работе над поправками к основному закону России необходимо ничего не потерять, а, наоборот, ответить на вызовы времени и сегодняшнего дня, считает президент. Путин напомнил, что уже поступило свыше 500 проектов поправок в конституцию и это серьезный вызов.

Не затягивать с поправками

«Мы никуда не спешим [с поправками к Конституции], поэтому второе чтение [в Госдуме] можно немножко отложить попросить коллег. Затягивать не нужно просто бесконечно, чтобы это не носило как перманентный характер, непрекращающийся», — считает Путин.

Самое главное, чтобы жители России приняли прямое участие в процедуре принятия поправок к основному закону, продолжил российский лидер, несмотря на относительно простую процедуру принятия закона о поправках к Конституции.
Полезная информация:

В опыт управленца
Компетенция: Управление конфликтом

Определение: Способность дипломатически управлять конфликтующими интересами и помогать их разрешать.

Примеры поведения

Общий
· выделяет интересы и мотивацию у других сторон

· оценивает тяжесть конфликта и преобладающие в нём эмоции

· способен оценить потенциал развития конфликта

Оперативный
· чувствителен к напряженности в команде и способен снимать её

· выясняет, какие имеются причины и подоплёки конфликта

· ищет реальные решения, подходящие для всех участников

· предлагает несколько решений, которые могут быть приняты конфликтующими сторонами

Тактический
· различает комплексные интересы и невысказанные мнения

· предвидит возможность конфликта интересов и других осложнений

· думает о различных стратегиях захода с флангов, которые дают ослабление напряженности

· примиряет противоположные мнения, приводя их к общему знаменателю

· способен оценить иерархию в группе или в команде

Стратегический
· задаёт целенаправленные вопросы для анализа глубины и степени развития вражды или конфликта

· убеждает конфликтующие стороны во взаимных преимуществах поиска решения их конфликта

· призывает стороны конфликта к сближению для поиска решения

· демонстрирует преимущества взаимного сотрудничества

· собирает информацию со всеми конфликтующими сторонами о причинах конфликта

***
Компетенция: Чувствительность

Определение: Восприимчивость к отношениям, чувствам или обстоятельствам других людей и осведомленность о влиянии своего поведения на них.

Примеры поведения

Общий
· обладает «социальной антенной» (социально восприимчив)

· обращает внимание на других людей и на их поведение (на то, что они говорят и делают)

· имеет правильное самовосприятие

Оперативный
· не прерывает других; позволяет им завершать свои рассказы

· открыт, заинтересован и уважительно относится к мнениям людей, отличающимся от его собственных

· формулирует чувства других людей, чтобы показать, что он не просто слышал другого человека, но и понял его чувства

· задаёт наводящие вопросы о взглядах и эмоциональных высказываниях кого-либо

· прислушивается и определяет по отзывам людей своё собственное поведение

Тактический
· облегчает другим людям общение на деликатные темы

· реагирует, подозревая недовольство и невысказанные эмоции

· предчувствует и ожидает возможные реакции на свое поведение, действия и суждения

· понимает, когда высказывание понято не верно или выбран конфронтационный путь

· понимает когда другому человеку неловко и показывает свое понимание

Стратегический
· понимает, как его должностное положение влияет на другое лицо

· выявляет и реагирует на напряженность между членами команды

· замечает, когда другой человек смущается и пытается облегчить это смущение

· понимает отношения между членами команды и обращает внимание на неэффективные отношения

· принимает чужие чувства и отношения во внимание, когда представляет деликатные вопросы

· открыт для различных норм, ценностей, культур, правил и действует соответственно

Познавательный блок

Горизонты познания
5G против Wi-Fi 6: какая технология победит

Операторы только-только начинают разворачивать сети 5G, но клиентам уже сейчас приходится решать, хотят ли они дожидаться следующего года и внедрения 5G или лучше не торопиться. Многие компании продвигают эту технологию на рынках корпоративных сетевых решений и интернета вещей как комплексную услугу связи с поддержкой покрытия как внутри помещений, так и на улице.

Кроме того, активно развивается и технология Wi-Fi 6 — это следующее поколение беспроводной связи. На этой неделе стало известно, что Минкомсвязь России готовит требования по сертификации устройств с поддержкой Wi-Fi 6 — это означает, что в стране в скором времени могут появиться гаджеты с новым стандартом. Некоторые эксперты считают, что Wi-Fi 6 сможет стать одним из главных конкурентов 5G. По данным компании Cisco, эта технология имеет ряд преимуществ перед мобильной связью 5G — например, более дешевые чипсеты, бюджетное развертывание сети и отсутствие необходимости получать разрешение на использование частот.

Чтобы выяснить, какая технология лучше, необходимо сравнить их ключевых характеристики.

Одним из главных аспектов любой технологии является безопасность, в связи с чем возникает вопрос — является ли 5G более безопасным, чем Wi-Fi.

Как рассказал технический директор Aruba, компании Hewlett Packard Enterprise, в Великобритании и Ирландии Саймон Уилсон, существует ошибочное мнение, что мобильные технологии лучше защищены, чем Wi-Fi.

«Несмотря на относительную безопасность LTE, этот стандарт не обеспечивает защиту на 100%. Исследователи из Университета Айовы и Университета Пердью обращают внимание на то, что сети LTE уязвимы перед целым рядом атак, в том числе теми, что связаны с перехватом данных и отслеживанием устройств.

Сети 5G превосходят LTE по уровню защиты благодаря многочисленным методам аутентификации и улучшенному управлению ключами. В то же время продолжается работа над повышением уровня безопасности сетей Wi-Fi. Разумеется, сети Wi-Fi, развернутые без учета лучших практик (например, те, которые даже не защищены паролем) далеки от идеала. Но если в сети настроены надежные механизмы контроля доступа и заданы пароли, то она может считаться безопасной. С появлением новейших стандартов (в частности, WPA3 и Enhanced Open) сети Wi-Fi стали более защищенными.

Важно понимать, что корпорации вкладывают огромные средства в решения по обеспечению безопасности и соответствию нормативным требованиям, и эти решения адаптированы под конкретные потребности бизнеса. Переходя на сотовые сети, в том числе 5G, корпорации теряют возможность разворачивать такие решения, а также видеть большую часть трафика.

«С точки зрения безопасности, используя макросети 5G, вы получаете технологию, как она есть, со всеми ее преимуществами и недостатками», — считает Уилсон.

Что же касается доступных функций, то о невероятной скорости технологии 5G говорят все — однако трудно согласиться, что Wi-Fi уступает в скорости, времени задержки, эффективности использования радиочастотного спектра, плотности подключений (количеству устройств, подключенных в конкретном месте) и надежности. 

«Стандарт 5G действительно имеет некоторые новые возможности, которых не было в 4G: он поддерживает сегментацию сети, более высокую плотность подключений и мобильные периферийные вычисления (MEC). И все-таки, пусть раньше в сотовых сетях они не использовались, на рынке эти функции не новость. Корпоративные сети, в том числе сети Wi-Fi, уже десятки лет поддерживают высокую плотность подключений, сетевую виртуализацию и операции на границе сети», — рассказал собеседник.
При сравнении 5G с Wi-Fi 6 наиболее важным функциональным отличием первого является способность обеспечивать покрытие макрозоны и высокоскоростную передачу данных. Дизайн Wi-Fi для этого не предназначен.

И наоборот, сети Wi-Fi более выгодны с точки зрения стоимости на квадратный метр и стоимости жизненного цикла. Устройства, которым нужен только Wi-Fi, обходятся дешевле, чем устройства, которые также поддерживают LTE. Кроме того, последние связаны с расходами на управление сим-картами и тарифными планами.

Таким образом, если клиент ценит широкое покрытие сети и высокую скорость передачи данных — и готов за это дополнительно платить — ему подходит 5G.

Что же надежнее — 5G или Wi-Fi 6? При правильном развертывании обе технологии достаточно надежны, считает Уилсон.

Несмотря на то, что макросети 5G развертываются с использованием лицензируемого спектра, в котором возникает меньше помех, чем в нелицензируемом спектре, это не всегда означает более высокую надежность. Многие корпоративные клиенты, использующие Wi-Fi, добились чрезвычайно высоких показателей надежности и производительности даже в сложных условиях, например, на крупных высокотехнологичных предприятиях, а надежность нового стандарта Wi-Fi 6 еще выше.

Тем не менее, для некоторых приложений имеет смысл сегментировать конкретную частную сеть либо в лицензируемом спектре, либо в другом диапазоне нелицензируемого спектра (например, в диапазоне CBRS).

Реальность такова, что обе технологии развиваются, чтобы улучшить качество обслуживания конечных пользователей. Оба рынка продолжат расширяться для подключения устройств и анализа данных, генерируемых этими устройствами, заключил эксперт.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
"Вот мой прадедушка, например, ухитрился прокутить и проиграть в карты до копейки все имение, наследство и женино приданое аккурат к 1917 году.
И с тех пор считался в нашем семействе непререкаемым авторитетом в вопросах распоряжения капиталом."
Прежде чем лопать пузырьки в упаковочном полиэтилене, запомните - воздух там китайский.

***
Армянин выпустил из бутылки джинна. Джинн на радостях пообещал, что исполнит любое одно его желание. Армянин говорит:
- Хочу видеть, как моя мама дарит моей дочери бриллиантовое колье стоимостью в один миллион долларов, купленное с её месячной пенсии, сидя в моём Роллс-Ройсе, припаркованном у моей виллы на берегу Средиземного моря...
Джинн:
- М-да-а-а, евреям есть чему поучиться...
***

Все те, кто вот уже 30 лет наперебой обещают нам счастливое будущее, сами всё это время живут в невообразимо прекрасном настоящем.
***

При пересечении границы России коронавирус теряет свои патологические свойства и становится обычным ОРВИ.

***

Закат. Двое (мужчина и женщина) сидят на берегу озера.
— Любимый, давай поженимся?
— Давай.
Тягостная продолжительная пауза...
— Любимый, почему ты молчишь?
— Кажется, я и так сболтнул лишнего...
***
Шел по лесу Заяц. Вдруг видит, в глубокой яме сидит Волк. 
— "Так тебе и надо" — подумал Заяц и дальше пошел. 
Идет и думает: 
— "Что же это я? Надо было хотя бы обозвать его?!" 
Вернулся Заяц и давай над Волком глумиться: — "Ах, ты волчина позорный, собака дикая, идиот недоделанный..." 
Отвел Заяц душу и дальше зашагал. Идет и думает: 
— "Что же это я? Надо было хотя бы плюнуть в него?!" 
— "Ах, же ты козлик безрогий, заскучал?"- и с этими словами Заяц принялся материть Волка, забрасывая его камнями и палками. Напоследок помочился на Волка и, с чувством глубочайшего удовлетворения, зашагал прочь. 
Да только вновь вернулся к яме, решив что такую уникальную возможность нельзя упускать и, что не все еще испробовано.
Подошел Заяц к яме, поскользнулся и упал в нее.
Поднимается перед Волком и отряхнувшись: 
"Серый! Не поверишь! Извиниться пришел!" 
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