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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти

Путин обсудил вопросы безопасности с лидерами США, Франции и Беларуси 
В субботу, 12 февраля, Владимир Путин провел три важных телефонных разговора с коллегами - президентами США, Франции и Беларуси. Речь шла о долгосрочных гарантиях безопасности России и ситуации вокруг Украины, в том числе связанной с провокациями о якобы планах российского вторжения на территорию этого государства. В ближайшее время Москва отреагирует на ответы США и НАТО по гарантиям безопасности.

Хотя планировалось его провести 14 февраля. С просьбой о срочных телефонных разговорах с российскими коллегами обратились и другие члены администрации. "То есть нагнетание вокруг темы вторжения велось скоординированно и истерия достигла просто апогея", - оценил кремлевский чиновник. Тем не менее беседа двух лидеров была сбалансированной и деловой.

Джо Байден сослался на опыт предшественников, которые в годы "холодной войны" делали все возможное, чтобы избежать катастрофы, серьезного конфликта между нашими странами, и сказал, что две державы и сейчас конкуренты, но должны делать все, чтобы поддерживать стабильность и безопасность. Он подчеркнул, что нужно избежать худшего сценария в контексте ситуации вокруг Украины, и заверил, что он - за дипломатический путь. Байден изложил целый ряд соображений, которые, на его взгляд, учитывают многие российские озабоченности и инициативы из переданных американцам и натовцам проектов документов по гарантиям безопасности.

Владимир Путин заметил, что соображения будут внимательно проанализированы и их несомненно учтут, но они не затрагивают ключевых элементов российских инициатив: ни по расширению НАТО, ни по неразмещению ударных сил на украинской территории, ни по возврату конфигурации сил Альянса к состоянию 1997 года. По этим темам нет ответа по существу. Многие из прозвучавших в ходе разговора шагов уже есть в полученных от Вашингтона и НАТО ответах на российские предложения.

Ожидаемо Байден заговорил о возможных жестких антироссийских санкциях в контексте ситуации на Украине, но акцент в беседе был не на этом. Путин подробно изложил принципиальные подходы, пояснив, почему именно сейчас нужно решать вопросы, от которых зависит национальная безопасность РФ, коснулся истории взаимоотношений США, НАТО и России, что в итоге и привело к нынешнему кризису. В частности, отметил, что в годы "холодной войны" СССР и США были стопроцентными противниками, а в 90-е годы вроде бы друзьями, но даже тогда Штаты вели неконструктивную линию и НАТО приблизилось к границам России.

Путин подробно осветил деструктивную линию украинских властей на саботаж Минских соглашений, которая проводится все последние годы, и отметил отсутствие должного нажима со стороны Запада, чтобы Киев выполнял обязательства. Он обратил внимание на опасность милитаризации Украины, ее накачку современным оружием, чем целенаправленно занимаются западные страны, поощряя возможность провокации украинских силовиков в отношении Донбасса и Крыма. С учетом намерения Киева вернуть полуостров силовым путем гипотетическое вступление Украины в НАТО чревато самыми опасными последствиями, включая прямое военное противостояние России и Альянса. Об этом Путин подробно рассказал Байдену.

"Вокруг передвижения наших войск по своей территории, пусть недалеко от украинских границ, уже не первый месяц нагнетается напряженность. В последние дни, часы ситуация просто доведена до абсурда", - оценил Ушаков. "Американцы искусственно раздувают истерию вокруг так называемого планируемого российского вторжения, называют даже даты, а параллельно вместе с союзниками накачивают "военные мускулы" Украины, выделяются существенные финансовые ресурсы на модернизацию украинской армии, увеличивается количество направляемых армейских инструкторов, - продолжил он. - Под аккомпанемент утверждений о вторжении создаются предпосылки для возможных провокационных действий украинских вооруженных сил". "Мы изложили наши соображения и несколько раз подчеркнули, что мы не понимаем, зачем передавать СМИ заведомо ложную информацию о наших российских намерениях", - добавил помощник президента.

Главы государств условились, что высказанные Байденом соображения по возможности учтут в реакции на ответы США и НАТО. В ближайшее время ее доведут до сведения партнеров и общественности, заверил Ушаков. "Было сказано, что мы уже практически завершили межведомственную проработку наших возможных действий и об этом будет объявлено в ближайшее время", - сообщил он. Байден также заметил, что хочет, чтобы отношения России и США выстраивались на основе взаимоуважения, и лидеры договорились продолжить контакты на различных уровнях по прозвучавшим в разговоре темам.

Перед беседой с Байденом Путин переговорил с Эмманюэлем Макроном. Недавно французский лидер был с визитами в Москве и Киеве, а также побеседовал с лидерами ряда европейских стран. После чего запросил телефонный разговор с российским коллегой. Президенты обменялись мнениями по вопросам гарантий безопасности России и преодоления тупика в урегулировании внутриукраинского конфликта. Путин вновь обратил внимание на отсутствие содержательной реакции США и НАТО на российские инициативы и подчеркнул нежелание ведущих западных стран подтолкнуть киевские власти к выполнению Минских договоренностей, что еще раз показал безрезультатный раунд консультаций политсоветников лидеров "нормандской четверки" в Берлине. Путин и Макрон обсудили ситуацию, связанную с провокационными спекуляциями о якобы планируемом российском вторжении на Украину.

Также в субботу состоялся телефонный разговор президентов России и Беларуси. Лидеры рассмотрели вопросы двустороннего сотрудничества и ситуацию вокруг реакции США и НАТО на предложения по выработке долгосрочных гарантий безопасности России, а также договорились о личных контактах.

Взгляд из США

Администрация США и западная пресса публично продолжают навязывать Украину в качестве главной темы диалога с Россией, подменяя этим предлагаемую Москвой повестку по гарантиям безопасности. В пресс-релизе Белого дома по итогам переговоров двух лидеров упоминалась лишь тема якобы грядущего "российского вторжения" на Украину, которым американские чиновники запугивают партнеров уже несколько месяцев. В тексте также сказано, что США "готовы как к дипломатии, так и к другим сценариям"О диалоге по гарантиям безопасности в пресс-релизе нет ни слова, но в разговоре с журналистами представитель Белого дома на условиях анонимности подтвердил, что президенты России и США обсуждали вопросы европейской безопасности. В частности, Джозеф Байден озвучивал идеи американской стороны в отношении проблем, вызывающих обеспокоенность у России, а также говорил о том, что тревожит США и их союзников. Подробно комментировать содержание этих дискуссий на публику в Вашингтоне не хотят. В целом представитель Белого дома назвал разговор "профессиональным и субстантивным", но, касаясь Украины, отметил, что "фундаментальных изменений в динамике нет на протяжении уже нескольких недель".

Отдельные переговоры в субботу прошли на уровне глав внешнеполитических ведомств. В госдепартаменте США сообщили, что госсекретарь Энтони Блинкен в разговоре с российским коллегой Сергеем Лавровым также уверял в готовности идти по "дипломатическому пути" для урегулирования ситуации вокруг Украины.

Вместе с тем в последние дни американские чиновники, а с их подачи и западная пресса по всем каналам до предела взвинтили градус истерии вокруг Украины. Без конца звучат утверждения о растущей угрозе военного конфликта, называются все новые даты. На этом фоне госдепартамент заявил о выезде большей части персонала посольства США в Киеве. Дипмиссия приостановит предоставление большинства консульских услуг, в ней останется только небольшая группа сотрудников, выполняющих критически значимые функции. В Пентагоне в свою очередь сообщили, что "куда-нибудь в Европу" из Украины будут перемещены около 160 американских военных инструкторов. США также призывают всех своих граждан немедленно покинуть Украину.

Одновременно американцы продолжают наращивать военное присутствие в Восточной Европе, а также поставлять оружие Киеву. Как сообщает РИА Новости со ссылкой на Пентагон, в Польшу на следующей неделе будут дополнительно переброшены 3 тысячи американских солдат.

***
Губернатор сможет назначать врио главы муниципалитета

Председатель комитета Госдумы по государственному строительству и законодательству Павел Крашенинников внес 12 поправок к законопроекту о муниципальной власти. Второе чтение проекта планируется на 16 марта. Одна из поправок предполагает, что руководитель региона сможет в ряде случаев назначать врио главы муниципалитета.

В целом к документу уже поступило 47 поправок, сообщил Крашенинников, который является автором проекта закона наряду с сенатором Андреем Клишасом.

Сам Крашенинников представил 12 поправок, часть которых носят редакционный характер.

Вот какие изменения предложены на тему муниципальных руководителей:
- если кандидат на пост главы муниципального образования не набрал необходимое число голосов, глава региона в течение 10 дней назначает врио. Это предлагается во избежание кризисных ситуаций;

- губернатор также сможет назначить временного главу муниципалитета при досрочном прекращении полномочий последнего. Либо если тот отстранен от должности, в том числе в случае заключения под стражу;

- уточняется, что новый врио может быть назначен на срок до дня избрания главы муниципального образования в установленном порядке и вступления его в должность;

- прописывается механизм и на тот случай, если были досрочно прекращены не только полномочия главы муниципального образования, но представительного органа, то есть всех муниципальных депутатов. Тогда глава региона назначает врио из числа лиц, которые не ограничены в своем пассивном избирательном праве.

Еще одно ключевое изменение - будет дана возможность объединения муниципальных округов. Эта поправка подготовлена, исходя из предложений регионов. "В настоящее время законопроект предусматривает возможность объединения между собой городских округов либо городского и муниципального округа, - пояснил Крашенинников. - Поправки позволят усовершенствовать процедуры преобразования муниципалитетов".

Депутат, кроме того, предлагает переходный период для вступления ряда норм нового закона установить до 1 марта 2028 года, а не до 1 января 2028 года, как планировалось изначально. За этот срок регионы должны принять законы, которыми будут урегулированы вопросы территориальной организации местного самоуправления.

В пределах переходного периода (и не более, чем на два года) может быть предусмотрено продление сроков полномочий глав муниципальных образований поселений или муниципального района. Это предложено в целях обеспечения единовременности применения норм.

Напомним, уже принятые в первом чтении нормы закона:
- предусмотрено закрепление полномочий органов местного самоуправления, чтобы избежать несогласованность в работе муниципалитетов и региональных властей;

- вводится одноуровневая система муниципальной власти. Уточняется, что местное самоуправление осуществляется в городских округах, муниципальных округах и внутригородских территориях городов федерального значения;

- глава муниципального образования избирается на выборах либо представительным органом этого образования как из состава депутатов, так и из числа кандидатов, предложенных главой региона;

- для всех должностных лиц местного самоуправления устанавливается единый срок полномочий - пять лет.

***
14 февраля в Думе обсудят вопрос обращения к Путину по признанию ЛДНР

Спикер Госдумы назвал возможную дату обсуждения в Госдуме признания независимости Донецка и Луганска

Вопрос обращения к президенту РФ о признании ДНР и ЛНР намерены рассмотреть в Совете Госдумы 14 февраля. По словам спикера ГД Вячеслава Володина, перед отправкой идеи в Кремль ее могут направить в МИД и другие госструктуры – для получения отзывов. Он подчеркнул, что вопрос очень серьезный, и речь идет о защите жизней россиян, живущих в Донбассе.

На заседании 14 февраля Совет Госдумы планирует обсудить, сразу ли направлять обращение к президенту РФ Владимиру Путину о необходимости признания независимости самопровозглашенных Донецкой и Луганской народных республик (ДНР и ЛНР), или же направить его сперва в МИД и другие ведомства для получения отзывов. Об этом в своем Telegram-канале заявил спикер Государственной думы Вячеслав Володин.

«Завершились консультации с фракциями по проекту обращения к Президенту о необходимости признания ДНР и ЛНР. <…> Вопрос очень серьезный и ответственный. Речь идет о защите жизней наших граждан и соотечественников, проживающих на [этой] территории», — говорится в заявлении.
Володин разъяснил также позиции думских фракций по этому вопросу. Единороссы поддержали поставки в ДНР и ЛНР военной продукции и оказание населению соцпомощи. Коммунисты и справедливороссыподдержали проект постановления, ЛДПР сочла его недостаточно эффективным. Позиция «Новых людей» будет сформулирована в ходе обсуждения.

«Завтра годовщина подписания минских соглашений. 7 лет Киев не исполняет взятые на себя обязательства. Продолжаются обстрелы, гибнут люди. В этой ситуации искать решение необходимо», — напомнил Володин.

В конце января депутаты от КПРФ попросили президента России Владимира Путина рассмотреть вопрос признания ДНР и ЛНР, а также провести переговоры с руководством самопровозглашенных республик, чтобы создать правовую основу для межгосударственных отношений и регулировать все аспекты сотрудничества.

Глава фракции КПРФ Геннадий Зюганов заявил, что признание Россией независимости ДНР и ЛНР – это шаг, который поможет обезопасить живущих там российских граждан.

Руководитель ЛДПР Владимир Жириновский придерживается более радикальной позиции – по его мнению, признание ЛНР и ДНР не принесет пользы русским на Украине.

«Допустим, мы это сделаем, и что дальше? Там тут же мир установится? Нет. Угроза русским пропадет? Нет. Кто, кроме нас, это решение признает? Никто. Мы этим ничего не добьемся в плане стратегической безопасности России, не защитим этим решением русских на Украине», — объяснил свою позицию глава партии. Жириновский призвал присоединить Украину к России.
Пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков призвал избегать шагов, которые могут спровоцировать эскалацию. Прокомментировали идею депутатов и в МИД РФ.

«Вопрос о признании (ДНР и ЛНР) должен рассматриваться в контексте нашей твердой линии на то, чтобы заставить Запад, заставить Киев выполнять минские договоренности. Тогда все будет в порядке», — сказал министр иностранных дел РФ Сергей Лавров.

Украинские власти считают, что признание ЛДНР приведет к денонсации минских соглашений – такое мнение выражал министр обороны Алексей Резников.
В Евросоюзе уже готовы осудить возможное признание республик Россией. «Если российский парламент примет такое решение, Евросоюз его тщательно изучит, рассмотрит, какие будут его юридические последствия. Парламенты иногда принимают жесткие решения, которые очень мало влияют на политику государства, но мы, конечно, осудим это решение», — заявил ТАСС источник в Европейской службе внешних дел (ЕСВД).

В самих самопровозглашенных республиках развернуто комментировать идею российских депутатов не стали.

Политические игроки
Путин и Лавров обсудили переговоры с США и НАТО по вопросам безопасности 

Ответ России на предложение США и НАТО по гарантиям безопасности уже готов и сформулирован на десяти страницах. Об этом заявил глава МИД Сергей Лавров в ходе встречи с президентом Владимиром Путиным. Несмотря на то, что ответ Вашингтона и Брюсселя по ключевым предложениям России неудовлетворителен, Лавров все же предложил наращивать контакты с Западом по этим вопросам.

Вчера президент России лично встретился с главой МИД Сергеем Лавровым, чтобы обсудить ответ России Западу по гарантиям безопасности. Владимир Путин в начале встречи попросил главу МИД представить свои соображения по этой теме. Глава государства отметил, что речь идет о российских озабоченностях, связанных с бесконечным и опасным расширением НАТО на Восток, теперь уже и за счет бывших республик Советского Союза, включая и Украину. "Я знаю, что такой анализ проведен, вы провели работу и с коллегами из других ведомств и министерств. И конечно, мне бы хотелось послушать и ваш анализ, и ваши предложения по поводу реакции на полученные ответы из Вашингтона и Брюсселя", - сказал Путин.

В свою очередь Лавров заявил, что ответ США на российские предложения по безопасности не может удовлетворить РФ. "Ответ США состоит из двух частей. Первая часть реагирует на три наши ключевые проблемы, которые мы обозначили: нерасширение НАТО, неразмещение ударных вооружений, угрожающих нам, и в целом возвращение военной и военно-технической конфигурации в Европе на позиции 1997 года, когда был подписан Основополагающий акт Россия-НАТО, в котором впервые в этом формате прозвучала задача обеспечить неделимость безопасности, - сказал он. - По этим вопросам ответ отрицательный, он нас, конечно, удовлетворить не может". При этом глава МИД добавил, что вторая часть ответа носит более конструктивный характер, в ней предусмотрены достаточно конкретные меры.

Лавров также заявил, что ответы на его послание по тематике неделимости безопасности также являются неудовлетворительными, никто из западных коллег не ответил на прямое послание министра. Оно было направлено всем западным лидерам и в нем говорилось, что обязательства по неделимости безопасности гораздо сложнее и комплекснее, нежели они пытаются это представить, оправдывая вступление Украины в НАТО. "Получили мы две маленьких бумажки - одну от чиновника Столтенберга - генсека НАТО, вторую от чиновника Борреля - главы дипломатии европейской внешнеполитической службы, в которых сказано: Вы не волнуйтесь, надо продолжать диалог, главное - обеспечьте деэскалацию вокруг Украины", - рассказал Лавров.

При этом глава МИД отметил, что сама инициатива России по евробезопасности "встряхнула" Запад. Лавров подчеркнул, что предложения Москвы стали причиной, по которой Запад уже не сможет игнорировать предыдущие обращения РФ по данной теме. "Мы, развивая диалог по некоторым аспектам, которые имеют прикладное значение уже сегодня, с нашими западными, прежде всего американскими, коллегами, будем параллельно добиваться от них ответов на законные вопросы, которые мы поставили", - сказал он.

Ответ США на российские предложения по безопасности не может удовлетворить РФ

В свою очередь президент поинтересовался у Лаврова, есть ли вообще шанс договориться с США и НАТО по темам, которые у России вызывают озабоченность. "Или это просто попытка втянуть нас в бесконечный переговорный процесс, не имеющий никакого логического завершения?", - спросил Путин. Глава МИД отметил, что Россия и лично президент уже неоднократно предупреждали партнеров о недопустимости бесконечного ведения разговоров по вопросам, которые требуют решения сегодня. "Но все-таки, будучи главой МИД, я должен сказать, что шанс есть всегда", - подчеркнул Лавров. Он напомнил о недавних контактах президента РФ с лидерами США и Франции, предстоящей встречи с канцлером Германии. "Наша последовательная разъяснительная работа и приверженность разъяснению нашей правоты при готовности выслушать серьезные встречные аргументы - мне кажется, наши возможности далеко не исчерпаны. Они (переговоры. - Прим. "РГ"), конечно, не должны продолжаться бесконечно, но на данном этапе я бы предложил их продолжать и наращивать", - подчеркнул Лавров.

Путин также поинтересовался, действительно ли уже есть проект ответа на письма США и НАТО. "Он сформулирован на 10 страницах", - доложил Лавров президенту.

Владимир Путин провел встречу с министром обороны РФ Сергеем Шойгу. Президент попросил главу оборонного ведомства доложить о ходе различных учений российских вооруженных сил. Министр обороны отметил, что масштабные учения проходят и в Западном военном округе, практически на всех флотах. "В них принимают участие войска практически всех военных округов, включая Восточный военный округ, Центральный военный округ, Северный флот. Часть этих учений подходит к своему завершению, часть будет завершена в ближайшее время", - рассказал Шойгу. Он отметил, что по всем направлениям отрабатываются разного рода действия противника как в надводной, так и в подводной среде, океанской зонах. Шойгу также упомянул об инциденте с подлодкой, которая в районе Курильских островов зашла в российские воды. По словам министра, подлодка, скорее всего, принадлежала США. "В результате действий - почти трехчасовых - лодка была выдворена с территории Российской Федерации, куда она зашла на достаточно большую глубину по меркам островов - это более четырех километров. В результате специальных действий по этой лодке, трехкратных действий, лодка была выдворена из вод России", - рассказал министр.

***
«Единая Россия» ищет друзей: партии нужны 30 миллионов верных сторонников
Одной из главных задач «Единой России» (ЕР) при подготовке к президентским выборам станет аудит и обновление ее мобилизационной базы. По словам источников “Ъ”, к 2024 году в базе должно быть 30 млн реальных сторонников партии и президента Владимира Путина. Сейчас в ней около 25 млн человек, но только 40% из них по-настоящему лояльны власти, поэтому сначала ЕР будет «чистить» базу, а потом заново ее наращивать. Из оппозиционных думских партий готовиться к президентским выборам уже начали в КПРФ: там обсуждают возможных партийных кандидатов на случай, если Геннадий Зюганов снова откажется от участия в кампании.

Единороссы приступили к масштабному обновлению своей мобилизационной базы, рассказали “Ъ” два источника, близких к администрации президента (АП), и собеседник, близкий к руководству ЕР. По их словам, к концу 2023 года база должна содержать 30 млн россиян, и все они должны быть реальными сторонниками партии и Владимира Путина. Сейчас в ней 25 млн человек, но по-настоящему лояльны власти порядка 40% из них.

К такому выводу партийцы пришли по итогам аудита, проведенного под руководством нового главы центрального исполкома ЕР Александра Сидякина, говорит источник в партии. «Там есть не то что не наши сторонники, а даже поддерживающие оппозицию»,— поясняет собеседник “Ъ”. По его словам, проверка проходила в том числе путем анализа цифровых профилей: «Если мы видим, что человек лайкает посты Алексея Венедиктова (главред "Эха Москвы".— “Ъ”), то это вряд ли наш сторонник».

Источник “Ъ” считает, что уровень подтвержденной лояльности обновленной базы должен составлять 90%, а на выборы должны прийти как минимум 90% лоялистов. Напомним, что на думских выборах 2021 года ЕР получила 28 млн голосов, а Владимир Путин на президентских выборах-2018 — 58,4 млн.

Проблемы с базой, по словам собеседников “Ъ”, проявились в ходе думской кампании-2021. Из-за них партийцы фактически не смогли реализовать «точечную мобилизацию», когда прийти на выборы агитируют только своих сторонников.

«Вместо этого была проведена тотальная мобилизация, когда мобилизовывались все подряд»,— говорит источник “Ъ”, близкий к АП. Например, по мобилизационной базе должна строиться таргетированная агитация, поясняет собеседник “Ъ” в ЕР, ведь одна и та же информация может побудить сторонника прийти на выборы, а нелояльного избирателя — проголосовать против власти.

Недостатки нынешней базы не означают, что она плохо составлялась. Порой в нее заносились сотрудники предприятий, которых мобилизовывали на выборы их начальники, но основная проблема в том, что база регулярно не обновлялась, поясняет источник, близкий к руководству ЕР: «У людей меняются политические взгляды. Сегодняшний сторонник ЕР завтра может поменять свои политические предпочтения». По его словам, сейчас руководство ЕР объявило для регионов «мобилизационную амнистию»: партийцы сами должны начать «чистку» базы, причем санкции за серьезное снижение числа сторонников им не грозят. А уже затем будет поставлена задача по наращиванию базы.

Для ее заполнения нужно прежде всего работать с людьми, которых уже затронули партийные проекты, говорит источник, близкий к руководству ЕР. Это, например, пенсионеры, которым партийные волонтеры помогли во время пандемии, и члены их семей. А Александр Сидякин на недавнем заседании программной комиссии ЕР призывал больше взаимодействовать с гражданами при строительстве социальных объектов — вплоть до обсуждения с ними цвета стен. «Фактически мы будем пополнять базу из тех людей, которые видят конкретный результат работы партии. Это сейчас общий принцип работы: сопровождение всех инициатив не просто до конкретного решения, а до реального результата, в постоянной коммуникации с избирателями»,— поясняет источник.

Кроме того, по словам собеседников “Ъ”, на осенних региональных выборах ЕР протестирует разные варианты «точечной мобилизации»: через первичные отделения, одномандатные округа, партийные проекты. Полигоном для этого станут выборы в парламенты Сахалина, Удмуртии и Краснодарского края, а также в горсовет Омска.

В ЕР подтвердили обновление агитационно-мобилизационной базы, но не стали комментировать подробности: «Работа идет, но это внутрипартийный рабочий процесс».

К президентским выборам готовится не только ЕР. Как сообщил “Ъ” секретарь ЦК КПРФ Сергей Обухов, коммунисты сейчас проводят внутреннюю дискуссию о потенциальных кандидатах на случай, если Геннадий Зюганов, как и в 2018 году, откажется выставлять свою кандидатуру. Недавно партия проводила семинар на эту тему. Самым медийно раскрученным господин Обухов считает главу подмосковного «Совхоза им. Ленина» Павла Грудинина, кандидата в президенты-2018. Также в шорт-листе зампред ЦК Дмитрий Новиков, дважды выдвигавшийся от КПРФ в спикеры Госдумы, первый зампред ЦК Юрий Афонин, орловский губернатор Андрей Клычков. Среди других возможных кандидатов — депутаты Госдумы Алексей Куринный, Олег Михайлов, Николай Коломейцев и Леонид Калашников, а также депутат саратовской облдумы Николай Бондаренко.

В «Справедливой России — За правду» и ЛДПР “Ъ” сообщили, что подготовку к выборам президента пока не ведут, но в ЛДПР отметили, что «всегда к ним готовы».

По мнению политолога Константина Калачева, ранее работавшего в ЕР, у партии при всей ее массовости есть проблемы коммуникации с активом: «Меня в начале 2000-х из партии исключили. Потом уже в Москве восстановили. До сих пор не знаю, член я ЕР или нет. Партия о себе не напоминает». Показатель в 30 млн человек эксперт считает реальным лишь для административной, а не партийно-политической мобилизации, но согласен, что партии есть куда расти. В частности, он предлагает ей обратить внимание на опыт итальянских «Пяти звезд»: «Можно коммуницировать с людьми через интернет-платформы, принимать какие-то решения по итогам голосования. Можно выстроить одноканальную систему, когда тебе на почту приходят новости от партии».

Глава Фонда развития гражданского общества Константин Костин, работавший с ЕР на думских выборах-2021, считает заявленный подход к формированию базы оправданным: «Вопрос в том, чтобы оценить ее потенциальную емкость и определить критерии адекватной оценки настроений граждан, которые могут быть классифицированы как сторонники». Далеко не у всех людей, затронутых партпроектами, остается позитивное впечатление о партии, поясняет эксперт: «Это естественное явление. Любая инициатива в той же сфере благоустройства вызывает у кого-то позитивный отклик, а у кого-то негативный. Поэтому здесь очень важна работа с отдельными группами». Цифру в 30 млн сторонников господин Костин считает потенциально достижимой. «Но нужно, чтобы все социальные инициативы сопровождали региональные хедлайнеры партии — губернаторы, являющиеся секретарями партийных отделений, и председатели заксобраний. Именно они могут объяснять избирателю, как партия связана с тем, что их жизнь улучшилась в результате тех или иных действий и решений власти»,— резюмирует эксперт.
***
Путин: Россия сделает все необходимое для поддержки президента Казахстана
Ситуация в Казахстане вернулась в мирное русло, и Россия сделает все необходимое для поддержки президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева, заявил российский лидер Владимир Путин по итогам переговоров со своим казахстанским коллегой в Кремле.

Это первая личная встреча лидеров после январских событий в Казахстане, когда акции протеста переросли в массовые погромы и беспорядки. Повестка переговоров была достаточно обширной - новые совместные проекты, военное сотрудничество, поставки вакцины "Спутник Лайт", союзнические отношения.

При встрече лидеры обменялись рукопожатиями, обнялись и заняли места в креслах у камина. "Казахстан стал без всякого преувеличения жертвой каких-то международных банд, которые воспользовались непростой ситуацией внутри страны. Мы встречались с вами перед Новым годом - ничего не предвещало развитие таких событий", - сказал Путин, открывая встречу. Российский лидер констатировал, что сейчас порядок восстановлен. Путин напомнил, что Россия как одна из стран ОДКБ в соответствии с 4-й статьей Договора подставила плечо Казахстану. При этом президент РФ отметил, что главную роль, конечно, сыграло руководство Казахстана, преданное своему делу, присяге и народу Казахстана. Токаев, в свою очередь, выразил благодарность за помощь со стороны миротворческих сил ОДКБ в Казахстане.

Переговоры продлились более 3,5 часа, затем лидеры вышли к журналистам. Владимир Путин снова вернулся к оценкам недавних событий в республике. "Казахстан столкнулся с актом террористической агрессии, совершенном при непосредственном участии деструктивных сил внутри и извне", - подчеркнул президент РФ. Он отметил, что именно благодаря твердой позиции Токаева, решительной поддержке России и всех союзников ОДКБ в самый короткий срок удалось взять ситуацию под контроль и восстановить там порядок. Сейчас жизнь в Казахстане вернулась в спокойное русло. "В обществе всецело поддерживают курс руководства страны на решение масштабных задач, и мы, Россия, со своей стороны будем делать все, чтобы поддержать президента Казахстана", - пообещал Путин.

На переговорах также шла речь о дальнейшем укреплении военного сотрудничества. "Россия продолжит оказывать Казахстану помощь в подготовке военных специалистов в вузах Минобороны России и других силовых ведомств", - сообщил Путин.

Важная часть переговоров - экономические вопросы и совместные проекты. Несмотря на пандемию, товарооборот между странами растет: по итогам прошлого года он достиг 25,6 миллиарда долларов. "Накопленные российские инвестиции в Казахстане составляют 17 миллиардов долларов, а казахстанские в России - 4,6 миллиарда", - отметил Путин.

Россия продолжит оказывать Казахстану помощь в подготовке военных специалистов в вузах Минобороны России и других силовых ведомств

Производство российской вакцины "Cпутник V" на территории Казахстана - пример успешной совместной борьбы стран с пандемией. "Кроме того, начались поставки в Казахстан вакцины "Спутник Лайт", которая может быть использована в том числе в качестве бустера для различных вакцин", - сообщил Путин.

Говоря о международной повестке, российский президент отметил, что по большинству вопросов позиции России и Казахстана совпадают или весьма близки. А Токаев заявил, что Казахстан поддерживает позицию РФ о неделимости безопасности в Евразии. "В конце концов, этот принцип был зафиксирован в декларации, подписанной по итогам астанинского форума ОБСЕ в 2010 году", - сказал он.

В ходе переговоров он также выразил уверенность, что Россия и Казахстан добьются желаемых результатов на пути стратегического взаимодействия. "Казахстан и Россия являются соседями от бога, у нас самая протяженная сухопутная граница в мире, и кроме дружбы, сотрудничества во взаимоотношениях между нашими странами ничего другого быть не может", - заявил президент Казахстана. Он также сказал, что будет лично контролировать реализацию совместных с Россией крупных проектов, оцениваемых более чем в 4,5 млрд долларов.

Партии и общественные движения
«Единая Россия» вводит KPI для своих региональных отделений
 «Единая Россия» после выборов в Госдуму решила оценить свои резервы. О введении системы ключевых показателей эффективности (KPI) для отделений партии, которые есть во всех 85 субъектах Федерации, «Ведомостям» рассказали три собеседника в «Единой России». Создание системы KPI подтвердил руководитель центрального исполкома партии Александр Сидякин.

Первым из KPI для отделений стало формирование базы сторонников партии. Среди критериев оценки этой базы – их количество и лояльность партии, рассказывает один из источников «Ведомостей». Единороссы на местах должны будут проанализировать, кто числится среди сторонников партии, и «почистить ряды», отмечает он: «Нужно, чтобы 90% сторонников были лояльны, т. е. готовы прийти на выборы и проголосовать за партию». При этом для разных регионов собственный KPI по численности и лояльности сторонников, поскольку и к партии везде относятся по-разному, отмечает источник. Общая база сторонников, по оценкам собеседников «Ведомостей», – 40 млн человек.

Кроме того, в дальнейшем планируется ввести медийный KPI для депутатов партии всех уровней, говорит один из партийцев. В частности, будет отслеживаться, как они рассказывают в медиа об исполнении партийной программы. Основная задача партии к президентским выборам 2024 г. и парламентским выборам 2026 г. – это активизация процессов, связанных с агитацией, говорит Сидякин. Депутаты разных уровней, которых у партии 200 000, должны сопровождать реализацию инициатив из партийной программы, сказал он. 

«Единая Россия», вероятно, хочет избавиться от мертвых душ в региональных отделениях, где числятся все члены партии и ее сторонники, говорит вице-президент Центра политтехнологий Ростислав Туровский. Для того чтобы привлечь новых людей в число сторонников и членов партии, надо опираться на местных активистов и лидеров общественного мнения, которых требуется «карьерно мотивировать», отмечает он. Введение KPI создает риски того, что регионы будут предоставлять в центр недостоверную информацию, опасается Туровский. Это скорее попытка новой встряски региональных отделений, чтобы они не расслаблялись после выборов, считает политолог Михаил Виноградов. Важнее было бы адаптировать региональные отделения к местной повестке и рискам, считает он. 

Ранее «Ведомости» писали, что KPI введены для нынешних депутатов «Справедливой России» и разрабатываются для «Новых людей». В КПРФ и ЛДПР публично отрицают существование KPI. Своего рода система KPI вводилась у единороссов и перед выборами в Госдуму 2021 г., писали «Ведомости», но для потенциальных кандидатов. Тогда анализировалась работа депутатов в регионах, поддержка партии, поддержка со стороны губернаторов, рейтинг и публичная работа по партийной повестке, законотворческая активность и эффективность.

Россия и мир
Встреча Путина и Макрона. Главные заявления на пресс-конференции

В Москве прошли переговоры президентов России и Франции. Они длились больше пяти часов. Владимир Путин и Эмманюэль Макрон договорились созвониться после поездки французского президента в Киев.

Владимир Путин:

Россия будет делать все, чтобы найти компромиссы по вопросам безопасности. В направленных НАТО и США предложениях нет ни одного неисполнимого пункта.

Россия продолжит добиваться ответа от НАТО и США на ключевые пункты инициативы по гарантиям безопасности.

Передвижение российских войск на своей территории представляется НАТО как угроза вторжения на Украину и используется как тезис для выстраивания недружественной в отношении РФ политики. В стратегии безопасности НАТО 2019 года РФ названа противником.

Политика открытых дверей НАТО — «достаточно вольная» и удобная для США интерпретация основополагающего принципа равной и неделимой безопасности.

Если Украина вступит в НАТО и попытается вернуть Крым военным путем, это приведет к войне с западными странами, в которой не будет победителей.

Россия готова предоставить политическое убежище экс-президенту Украины Петру Порошенко по гуманитарным соображениям (Петр Порошенко уже ответил, что «сами разберемся здесь, в Украине»).

Россия категорически против расширения НАТО за счет новых членов на востоке. Заявления об агрессивности РФ «не соответствуют здравой логике», так как «не мы двигаемся к НАТО, а НАТО двигается к нам».

Власти в Киеве взяли курс на демонтаж Минских договоренностей. Но альтернативы Минским соглашениям нет, надо исполнять, по-другому не получится.

Ряд идей Эмманюэля Макрона могут лечь в основу совместных шагов по деэскалации ситуации вокруг Украины.

Эмманюэль Макрон:

Владимир Путин успокоил меня по вопросу ядерного оружия в Белоруссии.

На границе с Украиной сосредоточено 125 тыс. российских военных. Владимир Зеленский нервничает из-за этого. Когда подписывали Минские соглашения, такого присутствия на границе не было.

Financial Times со ссылкой на источники:

Владимир Путин и Эмманюэль Макрон договорились о деэскалации ситуации вокруг Украины. Господин Путин пообещал вывести до 30 тыс. военных после учений, не предпринимать никаких новых военных инициатив и вести «структурированный диалог» по коллективной безопасности. Россия официально не подтверждала эту информацию.

Новости из регионов

Калужская область взялась за чужих: регион перестает принимать соотечественников и запрещает мигрантам работать в сфере услуг
Губернатор Калужской области Владислав Шапша объявил в пятницу о выходе региона из программы по содействию переселению соотечественников. Он также намерен запретить привлекать мигрантов к работе в сфере торговли, пассажирских перевозок и общепита. Сейчас по программе переселения в область приезжают преимущественно жители Средней Азии, вызывающие своим поведением недовольство местных жителей. Проблемами миграции озабочен и Кремль: накануне президент Владимир Путин подписал указ о создании межведомственной комиссии по вопросам миграционной политики, которую возглавил зампред Совета безопасности РФ Дмитрий Медведев.

Утром 11 февраля калужский губернатор Владислав Шапша без предупреждения посетил многофункциональный миграционный центр в Обнинске. Там он нашел мигранта с поддельным сертификатом о знании русского языка и заставил его признаться, что документ куплен за 5 тыс. руб. «По-русски ни бельмеса!» — написал губернатор в Telegram и сообщил, что с того же дня все документы от мигрантов, которые фактически не знают языка, должны направляться на проверку в МВД.

Спустя 20 минут господин Шапша заявил, что Калужская область выходит из программы по переселению в РФ соотечественников, проживающих за рубежом.

«Это заблокирует возможность получать гражданство в упрощенном порядке для уроженцев Средней Азии», — пояснил он. Также принято решение ввести запрет на привлечение иностранцев к работе по патентам в сфере торговли, пассажирских перевозок, в кадровых агентствах и заведениях общепита. У работодателей будет три месяца на урегулирование этого вопроса с сотрудниками.

Госпрограмма переселения соотечественников действует в России с 2006 года. Для участия в ней регионы разрабатывают свои программы с собственными условиями соцгарантий и требованиями к соотечественникам, которые согласуются с правительством РФ. Согласно федеральной программе, она рассчитана в первую очередь на граждан, «воспитанных в традициях российской культуры и владеющих русским языком».

По информации пресс-службы правительства Калужской области, регион участвует в программе с 2007 года и по ней туда прибыло более 90 тыс. человек. По данным пресс-службы, в первые годы реализации программы более 80% прибывших были представителями славянских народов, но к 2022 году их доля снизилась до 17%, а большую часть составили жители стран Средней Азии и Закавказья. В правительстве области считают, что это не соответствует «первоначально поставленным целям». Предыдущая региональная программа прекратила действие в 2021 году, ее разработка на период до 2027 года приостановлена.

В 2021 году по программе переселения соотечественников в Калужскую область прибыло 3 тыс. человек и 7 тыс. членов их семей, пояснила “Ъ” глава администрации губернатора Карина Башкатова. При этом общий международный миграционный прирост за январь—сентябрь 2021-го, по данным облстата, составил 15 тыс. человек.

По словам госпожи Башкатовой, главная проблема в том, что программа не предусматривает обязательного знания русского языка:

«Мы сталкиваемся с тем, что приезжают семьи, которые абсолютно не знают русского языка».

Источник “Ъ” в региональной власти объясняет, что проблема с мигрантами досталась нынешнему губернатору от его предшественника: «Она связана с инвестиционной активностью прежнего губернатора Анатолия Артамонова. Мигранты приезжали на стройку и оставались здесь жить». Основной точкой напряжения стал Обнинск, где расположен регистрационный центр для приезжих, на поведение которых регулярно жалуются местные жители. В конце декабря федеральную огласку получил случай с домогательством двух подростков-мигрантов к четверокласснице. В 2021 году, по сообщениям СМИ, в Обнинске происходили массовые драки с участием мигрантов и конфликтные ситуации с их детьми в школах. По данным управления МВД, за 2021 год полицией было принято 113 решений о депортации иностранцев, освободившихся из мест лишения свободы, а еще 23 мигранта были признаны угрожающими национальной безопасности.

Сам Владислав Шапша с 2015 по 2020 год работал мэром Обнинска, но до недавнего времени не драматизировал ситуацию. «Почему, если русский в пьяном угаре кому-то физиономию расквасил — это ничего, а если таджик или узбек подрался — это плохо?» — говорил он в декабре 2021-го. Но уже 7 февраля заявил, что «вопрос мигрантов сегодня, пожалуй, наиболее острый» и властям необходимо «вернуть контроль над ситуацией».

Почти одновременно с калужским губернатором проблемой мигрантов озаботились и в Кремле.

Вечером 10 февраля, на следующий день после нового громкого инцидента (в Подмосковье четверо мигрантов во время ограбления продуктового магазина насмерть забили продавщицу), Владимир Путин подписал указ об образовании межведомственной комиссии Совета безопасности по вопросам совершенствования государственной миграционной политики. Новая структура, которую возглавил зампред Совбеза Дмитрий Медведев, в частности, займется анализом миграционной ситуации и выявлением внутренних и внешних угроз нацбезопасности в этой сфере.

Уже в пятницу господин Медведев провел совещание по этой теме, на котором заявил о росте притока мигрантов в Россию в 2021 году на треть по сравнению с 2020 годом. По его оценке, в страну ежегодно въезжают миллионы иностранцев, а численность крупнейших диаспор колеблется от одного до пяти миллионов человек: «В основном это выходцы из стран Центральной Азии. Группы весьма неоднородные, со своей спецификой. Зачастую состоящие в конфликтах». Дмитрий Медведев также отметил, что многие приезжие плохо знают русский язык, несмотря на экзамен, обязательный для получения рабочего патента и вида на жительство. Заодно он раскритиковал местные власти за отсутствие информации о миграционных потоках на их территориях и нежелание контактировать с диаспорами: «Типа это все не наша задача, это пусть правоохранительные органы занимаются или какие-то другие структуры». Господин Медведев также заверил, что Россия заинтересована в легально работающих иностранцах, но приоритетом остаются «благополучие и комфорт наших людей, именно наших людей».

Весь спектр мнений
Общественное мнение
Уровень тревожных настроений в российском обществе остается высоким все ковидные годы и характеризует самочувствие примерно 40-50% граждан страны. 

Это достаточно высокий показатель, который позволяет говорить о том, что тревога определяет отношение общества ко многим инициативам власти во внутренней и внешней политике, а также происходящим в России процессам.

Фокус-группы в регионах показывают, что параметры социальной тревоги во многом обеспечены темпами распространения коронавируса, однако сейчас, когда с начала пандемии прошло почти два года, можно говорить о том, что пандемия в массовом сознании рутинизировалась и динамика ее распространения лишь опосредованно влияет на тревожность социума. Скорее, можно говорить о кумулятивном накоплении социально-экономических сложностей ковидокризиса, которые сформировали в обществе соответствующий тревожный базис (рост розничных цен, геополитика, ковид, ментальная усталость от кризисных явлений в социальности).

Эксперты говорят, что эти факторы носят глубинный характер и воспринимаются инвариантно для российской социальности в перспективе следующих нескольких месяцев. 

Тем более, как показывают фокус-группы, общество не ожидает скорого завершения конфронтации с Западом, равно как и положительной динамики в отношениях с Украиной. Этот фактор также работает на параметры социально-психологического самочувствия граждан: недавние замеры показывают, что внешнеполитический контекст усилил уровень социальной тревоги примерно на 5-7%. 

В ближайшие недели социологи прогнозирует некоторое снижение этого показателя вследствие, прежде всего, проявившихся намерений руководства России и США на дипломатическое урегулирование и желание избежать военного конфликта.

При этом социология показывает, что уровень одобрения российской внешней политики в обществе достаточно высок, что контурно позволяет говорить об общественном консенсусе, который, тем не менее, не предполагает участие России в военные действиях. 

Среди актуальных запросов общества – нормализация ситуации с пандемией, снижение уровня инфляции, ослабление внешнеполитического напряжения и расширение адресных форматов социальной помощи нуждающихся граждан. 

Социологи отмечают, что общество ментально утомлено, пассионарность социума снижена, что, в свою очередь, способствует формировании в общественном сознании фобий и страшилок, в том числе и относительно грядущих непопулярных решений властей. Их набор разнообразен и характеризуется широким диапазоном: от ужесточения фискальной политики до общего усиления контроля властями за обществом,– говорят социологи.
Интервью

Дмитрий Полянский, первый зампостпреда РФ при ООН 
– Как нынешняя напряженность в отношениях между Россией и Западом отразилась на Ваших контактах с коллегами по СБ ООН? Как российским дипломатам удается сохранять самообладание?
– Напрямую никак не отразилась. Мы – дипломаты и должны уметь контролировать свои эмоции. У нас за пределами открытых заседаний Совета хорошие рабочие, порой – вполне дружеские отношения. Мы все понимаем, что у коллег есть инструкции, у нас они тоже есть. Это не мешает нам общаться и стараться сблизить позиции наших стран, даже если они кажутся противоположными. Поэтому я не вижу никаких причин для того, чтобы по поводу любого обострения в мире, которые иногда происходят, мы портили отношения с коллегами из-за различий в позициях наших стран. Главное – не переходить на личности в ходе порой весьма оживленных публичных заседаний.

– Десятого февраля исполнилось 15 лет со дня, когда президент России Владимир Путин произнес известную Мюнхенскую речь. Насколько обеспокоенности, выраженные им тогда, оказались обоснованными? Смогут ли западные партнеры и дальше игнорировать озабоченности Москвы? Рассчитывает ли Россия на поддержку Китая в установлении баланса сил с европейскими государствами и США?
– Мюнхенская речь нашего президента оказалась действительно пророческой. Все, о чем он говорил, материализовалось. К сожалению, наши западные партнеры в тот момент не были готовы принять наши озабоченности, услышать нашу аргументированную позицию о том, что дела в области европейской безопасности развиваются в неправильном направлении. Наверное, многие из них сейчас жалеют об этом: стольких проблем можно было бы избежать, услышь они нас тогда!

Сегодня мы вновь поставили перед ними все эти вопросы. Игнорировать наши озабоченности и дальше наши западные партнеры уже не могут, если, конечно, они действительно заинтересованы в мире и стабильности во всем мире в целом и в Европе в частности. Мы, разумеется, рассчитываем на поддержку Китая, поскольку это наш ближайший сосед, стратегический партнер. У нас "всепогодные" отношения, которые позволяют вести диалог по самым сложным международным и иным вопросам и находить точки соприкосновения. Как свидетельствуют итоги переговоров президентов России и КНР на полях церемонии открытия зимних Олимпийских игр в Пекине, наши китайские партнеры в полной мере понимают и разделяют наши озабоченности и поддерживают нашу позицию по вопросам европейской безопасности.

– Сколько у Запада осталось времени на то, чтобы вместе с Москвой заняться разрядкой ситуации на основе проектов договоров РФ и США, РФ и НАТО? Когда Москва планирует перейти к военно-техническому ответу на игнорирование своих обеспокоенностей в сфере гарантий безопасности?
– Мы с самого начала подчеркивали, что этот процесс не может длиться бесконечно. Мы анализируем ответы на наши предложения по вопросам безопасности, которые нам предоставили. По поводу ответных мер – пока это вопрос гипотетический. Мы дипломаты и должны действовать так, чтобы, образно говоря, пушки молчали, поэтому будем использовать любую возможность для достижения договоренностей, но без того, чтобы поступаться нашими принципиальными позициями и заходить за красные линии. Если же прогресса не будет и дело дойдёт до необходимости принятия мер военно-технического характера, у нас в стране есть квалифицированные специалисты в этой сфере.

– США перебрасывают своих военных в восточную Европу, так же поступают их союзники. Ведет ли Россия переговоры о размещении какой-либо военной инфраструктуры в Никарагуа, Венесуэле, на Кубе для создания контругроз? Если да, то какой? Какие меры РФ будет принимать, если договориться с США и НАТО не удастся?
– Мне неизвестно о каких-либо переговорах по практическим аспектам размещения военной инфраструктуры в упомянутых вами странах. Думаю, что это сфера ответственности Министерства обороны Российской Федерации и такие вопросы следует обращать к ним. Мы исходим из того, что договориться с США и НАТО нам удастся, поскольку стремление сохранить мировую стабильность и упрочить безопасность в Европе они должны разделять, хотя бы исходя из чувства самосохранения. Что касается переброски американцами и их союзниками своих военных в восточную Европу, то мы решительно осуждаем эту политику. Мы считаем, что это шаги в неверном направлении, которые вместо разрядки ситуации приводят к нагнетанию обстановки, могут спровоцировать кризисные ситуации, которых мы все хотели бы избежать. Как мы подчеркивали на недавнем заседании СБ, за пределами США находится около 175 тыс. солдат и это не может нас не беспокоить, как и приближение военной инфраструктуры НАТО к нашим границам.

– США и их союзники продолжают твердить о грядущем вторжении РФ на Украину. Значит ли это, что Запад готовит провокацию на Донбассе, с тем чтобы вынудить Россию вмешаться, а затем обвинить её в агрессии, как это было в 2008 году? Когда это может произойти?
– Я бы не стал отвергать такой сценарий, он прослеживается в той безосновательной истерии, которая нагнетается вокруг нахождения наших войск на нашей же территории, хотя надеюсь, что у наших западных коллег хватит благоразумия на подобную схему не идти. В любом случае очень настораживает то, какой настойчивостью, можно даже сказать оголтелостью, ряд государств продолжает продвигать ложную или непроверенную информацию, делать далекоидущие выводы и провокационные предположения. В таких условиях риск военной провокации возрастает во много раз. Мы надеемся, что этого не произойдет и здравый смысл всё-таки возобладает.

– Вы обратили внимание на сюжет Sky News о двух гражданах Великобритании на передовой на стороне Киева. Канал показал этот сюжет без зазрения совести, бравируя тем, что киевский режим защищают подданные ее Величества. Означает ли это, что Лондонне заинтересован в выполнении Минских соглашений Киевом? Будет ли Россия на заседании СБ ООН по Минским соглашениям 17 февраля поднимать вопрос о присутствии военных Великобритании, а также, видимо, других стран и иностранных вооружений на Украине в зоне соприкосновения?
– Мы этот вопрос не будем обходить стороной. Мы считаем, что Минские соглашения – это единственная возможная международно-признанная основа для урегулирования затянувшегося внутриукраинского конфликта. Сюжет, о котором вы упомянули, – вопиющая демонстрация пренебрежительного отношения Великобритании к процессу выполнения этого важного документа Украиной. Разумеется, что при такой постановки дела у наших украинских соседей все меньше и меньше стимулов уважать эти соглашения, о чем они в последнее время прямо заявляют. Тем не менее мы считаем, что другого пути, кроме как выполнять Минские соглашения, одобренные СБ ООН, у Украины нет и будем настаивать на этом на упомянутом вами заседании 17 февраля.

– Есть ли у России данные о том, сколько иностранных военнослужащих, от каких стран находятся у линии соприкосновения с украинской стороны в нарушении минских договоренностей? Планирует ли РФ собрать свидетельства нарушений минских договоренностей и представить их в Совете Безопасности в виде документа?
– Подобными вопросами занимается специальная мониторинговая миссия ОБСЕ. Я думаю, что наши коллеги в постпредстве при ОБСЕ в Вене их внимательно отслеживают.

– Не так давно официальный представитель госдепа Нед Прайс не смог привести ни одного доказательства, что Россия готовит видео-фейк в качестве предлога для вторжения на Украину, предложив верить ему на слово. Чем США и американское постпредство в ООНподтверждают в переговорах с РФ свои обвинения? Запрашивало ли постпредство РФ у США доказательства подготовки фейка, а также наличия 100 тысяч военнослужащих РФ на границе с Украиной?
– Да, вы правы, действительно это очень показательная ситуация характерная для наших американских коллег. Они выдвигают все новые обвинения, не приводя никаких доказательств. Мы обращаем на это их внимание, однако, американцев это не смущает. Это стало своего рода характерной особенностью их внешней политики, которая использует огульные обвинения и "мегафонную дипломатию" для продавливания своих подходов. Все уже привыкли, что у американцев никаких доказательств нет, они самоуверенно полагают, что все должны верить им на слово. В тоже время любые наши публичные утверждения, которые не совпадают с американской позицией, представляются в виде российской пропаганды. Это проистекает из осознания своей собственной исключительности, которая пока еще, во многом по инерции, сохраняется у наших американских коллег. Соответственно они считают, что утруждаться поиском каких-либо доказательств и их предъявлением им не нужно. Однако, подобные ситуации все чаще ставят их в очень неприглядное положение, как с упомянутым вами ответом господина Прайса. Мир изменился и США в нем уже не единственный полюс, и с этим Вашингтону давно пора смириться.

– Посол России в США Анатолий Антонов заявил ранее, что госдеп поставил вопрос о его отъезде из Вашингтона к апрелю, если Россия не выдаст визы охранникам Посла США в Москве. Удалось ли урегулировать эту ситуацию? Не принуждает ли Вашингтон покинуть США кого-либо из дипломатов Постпредства РФ при ООН?
– Мне неизвестны детали того, что происходит вокруг нашего посольства в Вашингтоне и Анатолия Ивановича. Я видел в СМИ его слова о том, что ситуация действительно выглядит именно таким образом. В переговорах по двусторонним визовым озабоченностям с США мы не участвуем. Надеюсь, что эту ситуацию удастся урегулировать, потому что, конечно, подобные требования выглядят более чем абсурдными. Постпредство России при ООН в значительной степени работает на другой правовой основе по сравнению с нашими дипломатическими представительствами в США – посольством и генконсульствами. Но это не значит, что мы не сталкиваемся с какими-либо проблемами при жизни и работе в США, несмотря на то, что такого быть не должно по Соглашению о пребывании штаб-квартиры ООН в Нью-Йорке. Бывают ситуации, когда и наших дипломатов высылают отсюда со ссылкой на некую озабоченность в области безопасности. Чаще всего мы сталкиваемся с тем, что не получают визы наши коллеги, направляющиеся на мероприятия в рамках ООН, либо же визы не продлеваются нашим дипломатам, которые работают в ООН, что делает невозможным любые заграничные поездки, в том числе поездки домой и даже по гуманитарным обстоятельствам. Это, конечно, вопиющая практика. Мы последовательно привлекаем внимание к ней Генерального секретаря ООН и полагаем, что у него есть все основания запустить арбитраж в связи с подобными противоправными действиями США. К ним мы также относим захват нашей дипсобственности, который произошел в конце полномочий администрации Барака Обамы.

– Постпред РФ при ООН Василий Небензя сказал, что передал генсеку ООН Антониу Гутеррешу письмо с призывом инициировать процедуру арбитража. Есть ли уже реакция? И почему генсек так долго тянет с этим вопросом, учитывая, что Россия об арбитраже говорила еще два года назад.
– Пока реакции никакой не было. Генсек этой ситуацией озабочен. Он нам неоднократно это подтверждал. Он, понятное дело, хочет постараться все-таки обойтись без крайних мер. Потому что запуск арбитража – это серьезное дело. За этим могут быть последствия. Американцы, конечно, не хотят такого сценария, что бы они там ни говорили. Нам известно, что Гутерреш выходит на американцев, доводит до них нашу позицию. Нам иногда удается, в том числе и с помощью Секретариата, какие-то отдельные срочные визовые вопросы решать. Но системная проблема сохраняется и нам непонятны принципы, по которым американская сторона принимает решения. Вдобавок остается подвешенным вопрос об отобранной у нас недвижимости, о которой я упомянул.

Одним словом, Генсек не исключает обращения в арбитраж. Он просто хочет исчерпать все имеющиеся у него рычаги воздействия на американскую сторону, чтобы решить проблему. Он не сидит, сложа руки. Какие-то действия он предпринимает. Однако мы последовательно указываем ему, что отношение американцев не меняется. Поэтому он все-таки вынужден будет запустить арбитраж, если подход американской стороны не изменится кардинальным образом.

– То есть, он не исключает запуска арбитража?
– Он не исключает. Он никогда не говорил, что не будет запускать, но всегда подчеркивал, что это крайняя мера и лучше ее избежать, лучше постараться решить все вопросы полюбовно.

Мы не против – просто пока не видим какого-то движения от американской стороны.

Проблема есть не только же у нас. Есть и у других стран, которые тоже сталкиваются с ограничениями из-за того, что американцы считают их недружественными и смотрят на них через внутриполитическую "оптику", а не через свои обязательства по соглашению о пребывании штаб-квартиры в Нью-Йорке.

– В СМИ появилась информация о том, что рассматривается вариант провести обзорную конференцию по ДНЯО в Европе весной, а не в августе в Нью-Йорке. Так ли это? Каковы перспективы переноса других форумов и регулярных заседаний, как, например, заседания первого комитета, в Женеву?
– Здесь есть несколько аспектов. Помимо того, что, как я уже упомянул, мы сталкиваемся со сложностями при получении виз для наших делегатов, вмешалась еще и ситуация с пандемией коронавируса, точнее со штаммом "омикрон". На каком-то этапе секретариат ООН по сути оказался обескровленным, многие сотрудники не могли выйти на работу. И это, как нам было сказано, привело к отмене и/или ограничениям в проведении ряда мероприятий. Обзорная конференция ДНЯО стала первой такой жертвой.

В настоящий момент мы изучаем различные возможности. Очень сложно спрогнозировать, как будет развиваться эпидемиологическая обстановка в Нью-Йорке, но мы исходим из того, что оптимально было бы всё-таки провести обзорную конференцию по ДНЯО именно здесь, потому что в этом городе представлены в полном объеме все страны-члены ООН. В других точках Постпредств несколько меньше.

При этом за почти уже два года с момента начала пандемии были перенесены и многие другие мероприятия, согласованные странами-членами в рамках ООН. И сформировалась своего рода очередь из таких отложенных событий, поэтому это непростой вопрос. Мы работаем над этим вместе с Секретариатом ООН. Пока каких-то решительных шагов к проведению мероприятия не в Нью-Йорке не сделано, мы исходим из того, что оно состоится в августе именно здесь. Главное при этом для нас – чтобы оно прошло очно, поскольку у виртуальной дипломатии, как показал наш почти двухлетний опыт, есть существенные ограничения и недостатки.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки

ЦБ повысил ключевую ставку до 9,5% годовых

Совет директоров Банка России на первом в этом году заседании повысил ключевую ставку на 1 п. п. — до 9,5% годовых, сообщила пресс-служба регулятора. ЦБ принимает подобное решение второй раз подряд. Ранее он увеличил показатель аналогичным образом в конце 2021 г. 

Таким образом, теперь ключевая ставка достигла рекордного с конца апреля 2017 г. уровня. Тогда она была 9,75%, в начале мая ее снизили до 9,25%. В целом с марта прошлого года ЦБ повысил ставку восьмой раз подряд.

«Расширение спроса продолжает опережать возможности наращивания выпуска. Быстрый рост экономической активности при ограниченности свободных трудовых ресурсов усиливает инфляционное давление. Проинфляционной остается конъюнктура мировых товарных рынков. Инфляционные ожидания пока не снижаются, оставаясь на многолетних максимумах. В этих условиях баланс рисков для инфляции еще больше сместился в сторону проинфляционных», — сказано в пресс-релизе регулятора.

В связи с этим ЦБ повысил прогноз по инфляции на 2022 г. с 4-4,5% до 5-6%. Он также допустил повышение ключевой ставки на ближайших заседаниях совета директоров.

Регулятор ужесточает денежно-кредитную политику (ДКП), чтобы вернуть инфляцию к цели в 4%. Этот порог она преодолела в конце 2020 г., когда ключевая ставка была на исторически минимальном уровне в 4,25%. С тех пор темпы роста потребительских цен в стране ускоряются. Министр финансов России Антон Силуанов назвалосновной причиной этого «монетарные факторы». Так, на фоне пандемии коронавируса в 2020-2021 гг. правительство стремилось поддержать экономику и граждан, увеличивая денежную массу — в том числе за счет единоразовых выплат семьям с детьми и пенсионерам. Это привело к «накачке» спроса при том, что объем предложения не вырос, и как следствие — подорожанию товаров и услуг, пояснил глава ведомства.

14 января Силуанов сказал, что пик инфляции, по итогам 2021 г. составившей 8,39%, в России пройден. Кроме того, 2 февраля ЦБ сообщил о снижении инфляционных ожиданий населения в январе. Впрочем, они все равно остались на многолетнем максимуме в 13,7% после 14,8% в декабре.

Вопреки словам Силуанова в начале этого года инфляция продолжила ускоряться. 9 февраля Росстат сообщил, что в январе годовая инфляция составила 8,73% — это рекорд с аналогичного месяца 2016 г. Кроме того, как рассказали источники «Ведомостей», Министерство экономического развития повысило прогноз по инфляции в 2022 г. с 4 до 5,9%, исключив тем самым возвращение показателя к цели в этом году.

Все аналитики, опрошенные «Ведомостями», ожидали повышения ключевой ставки ЦБ на сегодняшнем заседании, причем большинство рассчитывали на шаг в 1 п. п. Отсутствие улучшения инфляционных показателей — основная причина, по которой регулятор продолжит ускоренными темпами ужесточать ДКП, отмечал старший стратег по долговому рынку SberCIB Investment Research Игорь Рапохин.

Другими причинами подобного решения являются возросшие геополитические риски и волатильность на финансовых рынках вследствие них. Экономист «Ренессанс капитала» по России и СНГ Софья Донец сказала, что на инфляцию влияет повышение мировых цен на сырье и технологическую продукцию, занимающую примерно половину в российском импорте и в основном не имеющую отечественных конкурентов. Силуанов же ранее говорил, что импортируемая инфляция привела к подорожанию строительных материалов, удобрений, металлов, сельхозпродукции и ряда других товаров в России, но не она определила динамику цен в целом.

Также аналитики указали на ослабление курса рубля, который на фоне ситуации вокруг Украины и заявлений западных политиков о риске вторжения России в республику 26 января достиг рекордных со 2 ноября 2020 г. 80,41 руб. за доллар и максимальных с 22 апреля 2021 г. 90,73 руб. за евро. Однако после того как российское правительство сделало несколько заявлений о неприемлемости войны, а на самой Украине сообщили, что не видят признаков готовящегося вторжения, курс упал — до 75,04 руб. за доллар и 85,65 за евро на открытии сегодняшних торгов. Тем не менее ЦБ пока не возобновил покупку валюты по бюджетному правилу в пользу Минфина, приостановленную в конце января на фоне сильного падения рубля и фондового рынка.

15 ноября прошлого года председатель ЦБ Эльвира Набиуллина заявила, что регулятор опустит ключевую ставку до нейтрального уровня в 5-6% годовых не раньше середины 2023 г. Она пояснила тогда, что меры, которые ЦБ принимает для снижения инфляции, действуют с временным лагом: их влияние полностью реализуется через три-шесть кварталов.

Общество 
Похоронному бизнесу запретят навязывать услуги родственникам умерших 

Штрафы за навязывание ритуальных услуг родственникам умерших предполагается ввести новым законопроектом о похоронном деле. А на портале госуслуг может появиться перечень похоронных организаций с ценами на их услуги.

Сейчас похоронная отрасль регулируется законом 1996 года, который давно устарел, рассказала на "круглом столе" в пресс-центре "Парламентской газеты" зампредседателя Комитета Госдумы по строительству и ЖКХ Светлана Разворотнева. Новый законопроект - уже третья попытка внести изменения в этот закон. Ожидается, что он будет внесен в Госдуму до конца марта и принят хотя бы в первом чтении в весеннюю сессию.

Предлагается, в частности, ввести запрет на предоставление информации о смерти представителям бизнеса. Сейчас о кончине человека (а иногда даже незадолго до нее) ритуальным организациям нередко сообщают сотрудники больниц, после чего похоронные агенты сразу начинают атаковать своими предложениями близких покойного. Более того, представителям похоронных организаций будет запрещено первыми выходить на контакт с родными умершего, подчеркнула Разворотнева.

Предлагать услуги, высылать прайс-листы они смогут только после того, как родственник сам свяжется с этой фирмой. За нарушение такого порядка предусматриваются административные штрафы.

Работать на этом рынке разрешат организациям, которые отвечают определенным требованиям. Среди них - наличие определенной материально-технической базы и квалифицированных сотрудников. Перечень легально работающих организаций предполагается разместить на сайте госуслуг. При этом важно, чтобы были указаны и цены этих организаций, отметила Разворотнева. Чтобы родственники могли изучить предложения, стоимость, отзывы и уже осознанно, а не в спешке, заключить договор. Сейчас ритуальными услугами может заниматься практически любой человек, при этом, заключив договор, такой агент нередко выступает лишь как посредник, а цены на похороны из-за этого растут.

Предполагается создать реестр кладбищ и собственно могил. Это даст возможность родственникам доказывать права на захоронение, упростит поиск родовых захоронений, а также постепенно ликвидирует проблему бесхозных могил. Законопроектом начинает решаться вопрос ответственности граждан по уходу за местом захоронения, сказала исполнительный директор Союза похоронных организаций и крематориев (СПОК) Елена Андреева. Можно будет поэтапно вводить обязанность по уходу за могилами. Для случаев, если родственник ее не исполняет, в других странах предусмотрены определенные процедуры.

На наших кладбищах около 40% могил - ​бесхозные

Например, через определенный период останки таких граждан перезахораниваются на так называемых "Полях памяти", с сохранением их данных, указанием их на стеле. Можно разработать много разных уважительных и бережных форм, чтобы сохранять память, отметила она. Сейчас на наших кладбищах около 40% могил бесхозные, а официально признать заброшенную могилу бесхозной можно только по суду. Если родственник переезжает, он может произвести эксгумацию и взять с собой урну с прахом, отметила Андреева. Или же поручить уход кому-то другому. Это не означает, что место на кладбище переходит в собственность организации или лица, которое взялось следить за порядком, подчеркнули участники "круглого стола".

Как в Москве навели порядок в сфере ритуальных услуг

В 90-е годы московские кладбища приобрели скандальную славу. Уменьшение участка захоронения, перепродажа могил, нелегальные услуги мигрантов. Покончил с этим простой механизм оказания ритуальных услуг, утвержденный правительством Москвы. Теневые агенты на рынке есть и сейчас, но их распознают прежде всего по стоимости услуг захоронения или кремации, завышенных в десятки раз.

"С 2015 года мы опираемся на внутрироссийские кадровые ресурсы. В штате у нас, а это 3,5 тысячи человек, работают исключительно граждане России, - рассказал "РГ" глава ГБУ "Ритуал" (оператор всех 136 кладбищ и трех крематориев Москвы) Артем Екимов. - В рамках одного визита в наш центр ритуального обслуживания можно получить свидетельство о смерти, разрешение на захоронение, включить заказ в график погребения, приобрести ритуальную продукцию, заказать катафальный транспорт, организовать церемонию прощания и поминальную трапезу". Дефицита мест на кладбищах нет, город своевременно выделяет новые участки и оборудует на них кладбища. Информация об услугах компании есть на портале mos.ru, а прейскурант можно посмотреть на сайте кладбищ. Средний чек на похороны в Москве составляет около 135 тысяч рублей.

В среднем в Москве хоронят 100 тысяч людей в год. По словам Екимова, любой житель Москвы в случае смерти имеет право бесплатно получить место для захоронения на одном из открытых для этого кладбищ. Открыты сейчас Хованское, Алабушевское и Ястребковское кладбища.

Полезная информация

В опыт управленца
Как справиться с лишними эмоциями на работе

Помните фильм "Управление гневом", где доктор Бадди (Джек Николсон) учил жизни тихоню Дэйва (Адам Сэндлер)? Это про те самые эмоции, про то, как не впадать в истерики и не предаваться меланхолии в каждой нестандартной ситуации. Что делать, чтобы оставаться в здравом уме и твердой памяти?

Несколько простых советов дала глава представительства Международной федерации коучинга в Тюмени и регионе Ирина Столяр. Правила подойдут всем без исключения, а особенно тем, кто в ближайшее время намерен пройти процедуру собеседования при приеме на работу. Загруженным делами коллегам это тоже пригодится.

Один из способов успокоиться - обратиться к дыхательным экспресс-практикам. Они помогут при страхе и тревоге. Первая практика называется "4-6-8": сделайте вдох носом (досчитайте про себя до четырех), задержите дыхание (досчитайте до шести), выдохните через рот со свистом (счет до восьми). Вторая практика носит название "7-11": сделайте вдох (считайте про себя до семи), а потом плавный выдох через открытый рот (счет до одиннадцати).

- Дыхание - великолепный помощник, когда нужно справиться с волнением, - подчеркивает Ирина Столяр.

Еще один способ управлять собой - мышечная релаксация.

- Уприте ноги в пол и максимально напрягите мышцы (счет до восьми), задержитесь на две секунды, потом резко расслабьтесь, можно добавить выдох через открытый рот. Или же можно сжимать ладонь в кулак, точно также напрягая мышцы, считать до восьми, а потом расслабляться. Вместе с мышечным перенапряжением уйдут и интенсивные эмоции, вы поможете себе быстро "прожить" их через тело, - отметила специалист.

Этот метод помогает настроиться на собеседование. Хорош он и во время муторной работы - например, им часто пользуются руководители на затянувшихся совещаниях, украдкой, под столом, "делая кулаки".

Последняя практика - "Эмоциональные кнопки" авторства бизнес-тренера Яны Лейкиной - даст быстрый результат, если прибегать к ней ежедневно. Для начала вспомните, что вас радовало неделю или пару дней назад, от чего вам хорошо именно сегодня и закрепите эти воспоминания. Примите "положение радости": плечи расправлены, грудь свободна, улыбка на лице. Несколько минут побудьте в этом состоянии. Третий момент - слова, простые указания мозгу: "мне интересно", "у меня получится", "я найду выход" и так далее. Таким образом вы сами запрограммируете себя на отличный и спокойный день.

Познавательный блок

Горизонты познания
5 фактов о кредитных историях, которые вы не знали

В 2021 году интерес россиян к своим кредитным историям вырос почти вдвое

Россияне стали чаще запрашивать свою кредитную историю: за год рост числа обращений за ней в бюро кредитных историй превысил 80%. Какие пять фактов о кредитных историях вы могли еще не слышать.
В 2021 году россияне получили кредитную историю 4,13 млн раз, что на 81% больше, чем за 2020 год. Это следует из расчетов Национального бюро кредитных историй.
О кредитной истории большинство россиян вспоминает (а некоторые и впервые узнают) в тот момент, когда банк вдруг отказывает в выдаче займа. Это происходит потому, что у заемщика либо были просрочки по ранее взятым ссудам либо он имеет недостаточный кредитный рейтинг, на который ориентируются банки. Впрочем, кредитная история любого из нас может повлиять не только на возможность получения кредита. Вместе с ведущим экономистом экономического управления ГУ Банка России по Центральному федеральному округу Татьяной Козловой«Газета.Ru» собрала пять необычных фактов о кредитных историях.

Что такое кредитная история

Хранится кредитная история в бюро кредитных историй (БКИ). Из нее можно узнать, в какие банки, микрофинансовые организации, кредитные потребительские кооперативы вы обращались, когда и какие суммы брали, выступали ли созаемщиком или поручителем и насколько исправно платили долг, и не только…

Факт №1. Кредитная история знает о ваших долгах за ЖКУ

Иногда отказ от банка может получить даже добросовестно выплачивающий долг по кредитным обязательствам клиент. В таком случае стоит обратить внимание на наличие просрочек в выплатах или других задолженностей – например, при оплате счетов за связь, коммунальные услуги, при перечислении алиментов.

«Помимо личной информации и подробных данных о кредитах и займах, сроках их погашения, информации о непогашенном остатке, о наличии или отсутствии просроченной задолженности, в кредитной истории содержатся и сведения о неисполненном решении суда, об алиментах, о взыскании долга судебными приставами, в том числе за неоплаченные услуги операторов сотовой связи или счета за коммунальные услуги», — объяснила Козлова.
Не только банки стараются не связываться со злостными неплательщиками за ЖКУ. Например, страховщики запрашивают кредитную историю, чтобы определить более справедливую цену на полис. БКИ обращают внимание на то, что водители, регулярно опаздывающие с платежами, чаще попадают в аварии и приносят страховщикам убытки.

По тем же причинам обратиться в БКИ за кредитной историей и кредитным рейтингом водителя могут каршеринговые компании. Недобросовестным заемщикам не дадут доступ к автомобилям.

Факт №2. Долги в наследство

Иногда в наследство вместе с имуществом (или вместо него) человек получает многочисленные долги. Известны случаи, когда наследники были вынуждены не только продать полученное по завещанию имущество, чтобы покрыть долги почившего, но и потратить собственные средства.

Чтобы принять решение о вступлении в наследство, нужно выяснить, есть ли у умершего долги. Из его кредитной истории вы сможете узнать о кредитных обязательствах умершего человека. Для этого нужно обратиться к нотариусу. Он сделает запрос в БКИ на основании документов, необходимых для открытия наследственного дела.

Факт 3. «Тут помню, тут – не помню»

Есть случаи, когда кредиты брали недееспособные люди, находящиеся на попечении. При этом разбираться с банками и МФО приходится его опекуну. Запретить кому-либо получать займы у нас в стране нельзя, как и вносить запреты в кредитную историю. Однако если суд признал человека недееспособным или ограниченно дееспособным и постановил внести эту информацию в отчеты БКИ, можно добавить в нее соответствующие сведения.

Если документальное подтверждение недееспособности есть у банка или МФО, он тоже вправе отправить эту информацию в бюро. Но прямым запретом на выдачу кредитов или займов она не является, а служит только предупреждением для кредиторов.

Факт 4. «Картина маслом»

Все БКИ с 2022 года для расчета индивидуального рейтинга гражданина используют единый подход – раньше каждое бюро оценивало заемщика по своей шкале, поэтому, например, в одном БКИ высокий рейтинг мог составлять 300 пунктов, а в другом – не менее 900. Теперь появилась стандартная шкала рейтинга - от 1 до 999 пунктов.

Кроме того, индивидуальный кредитный рейтинг обрел цвет. Категории – низкая, средняя, высокая, очень высокая степень кредитоспособности – будут отмечены на шкале цветом: от красного до зеленого. Чем зеленее индивидуальный кредитный рейтинг, тем лучше для заемщика. С оценкой кредитной истории можно будет ознакомиться наглядно в каждом БКИ, теперь в ней обязательно будут отмечены и факторы, наиболее сильно влияющие на рейтинг.

Факт 5. Оспорить – проще и быстрее

Раньше для исправления информации в кредитной истории заемщик мог обращаться только в БКИ. С 2022 года сделать это можно через банк или МФО: по новым правилам в течение 10 рабочих дней они должны уведомить заемщика о том, что информация в кредитной истории корректна и изменений вноситься не будет, или же внести требуемые корректировки. Время тоже сократилось фактически в два раза – до 10 рабочих дней. При этом ЦБ рекомендовал банкам предоставить возможность подавать заявления об оспаривании информации в кредитной истории в электронной форме.

Анекдоты, цитаты, афоризмы 
После изучение на допинг мощей Александра Невского WADA рекомендовала отдать победу на Чудском озере утонувшим немецким рыцарям.

***
Решением МОК норвежским лыжникам, страдающим мышечной атрофией, разрешено участвовать в соревнованиях используя снегоходы.
***
Убедил девушку перенести свадьбу на максимально красивую дату - 22.02.2222.
***

Единственный способ похудеть с помощью зеленого чая — это лазить в горы и собирать его самому. 

***
Мой сосед лечится абсентом от ковида, водкой с перцем от простуды, коньяком от давления, пивом от камней в почках. Жена от него ушла, заявив, что он слишком зациклен на заботе о своем здоровье.
***
Когда моя мама уходила на родительское собрание, то всегда возвращалась в чистую квартиру.
***
— Я уже несколько месяцев хотел прибраться в доме, но все не хватало времени. А теперь, на карантине, я понял, что дело было не в этом... 
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