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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти

О чем говорил Владимир Путин на совещании с постоянными членами Совбеза 

Президент России Владимир Путин в режиме видеоконференции провел оперативное совещание с постоянными членами Совета Безопасности.

В.Путин: Уважаемые товарищи!

24 февраля началась специальная военная операция на Украине. Выполняя поставленные задачи по защите наших людей на Донбассе, по обеспечению безопасности нашей Родины, российские солдаты и офицеры действуют мужественно, как настоящие герои.

Наши военнослужащие сражаются стойко, с полным пониманием правоты своего дела. Даже после ранений солдаты и офицеры остаются в строю. Жертвуют собой, своей жизнью, чтобы спасти боевых товарищей и мирных жителей.

В ходе боёв и наши военнослужащие, и ополченцы Донбасса проявляют действительно массовый героизм.

Отмечу личный состав 100-й мотострелковой бригады, действующей на Донецком направлении. Бойцы под командованием полковника Алексея Борисовича Бернгарда в районе Волновахи прорвали глубоко эшелонированную оборону, которую националисты укрепляли и оборудовали в течение почти восьми лет.

Командир танкового взвода гвардии лейтенант Виктор Сокольник в ходе боя уничтожил пять танков.

25 февраля в районе Чугинки командир роты 163 танкового полка капитан Алексей Лёвкин столкнулся с подразделениями националистов, насчитывающими 15 танков и шесть БМП. Атаковав со своими бойцами противника, капитан Лёвкин уничтожил все БМП и пять танков, обеспечил выполнение боевой задачи без потерь.

Мною подписан указ о присвоении старшему лейтенанту Нурмагомеду Энгельсовичу Гаджимагомедову звания Героя России - к сожалению, посмертно. В бою он уверенно командовал своими бойцами, как настоящий командир берёг подчинённых. Уже получив тяжёлое ранение, сражался до последнего и подорвал гранатой окруживших его боевиков и себя. Он пошёл на такой шаг, потому что понимал, с кем имеет дело, - с неонацистами, которые издеваются над пленными и зверски их убивают.

Специальная военная операция идет в строгом соответствии с графиком, по плану. Все поставленные задачи успешно решаются

Я русский человек, и, как говорится, у меня в роду кругом Иваны да Марьи. Но когда я вижу примеры такого героизма, как подвиг молодого парня Нурмагомеда Гаджимагомедова - уроженца Дагестана, лакца по национальности, других наших воинов, мне хочется сказать: я лакец, я дагестанец, я чеченец, ингуш, русский, татарин, еврей, мордвин, осетин… Всех из более чем трёхсот национальных групп и этнических групп России просто невозможно перечислить - думаю, вы меня понимаете, - но я горжусь тем, что я часть этого мира, часть могучего, сильного, многонационального народа России.

Вместе с тем никогда не откажусь и от своего убеждения, что русские и украинцы - это один народ, даже несмотря на то, что часть жителей Украины запугали, многие оболванены нацистской националистической пропагандой, а кто-то сознательно, конечно, пошёл по пути бандеровцев, других приспешников нацистов, которые в годы Великой Отечественной войны воевали на стороне Гитлера.

И то, что мы воюем именно с неонацистами, показывает сам ход боевых действий. Националистические и неонацистские формирования - а среди них есть и иностранные наёмники, в том числе и с Ближнего Востока - прикрываются мирными гражданами, как "живым щитом". Я уже говорил: есть абсолютно объективные данные, фотографии того, как они размещают тяжёлую военную технику в жилых кварталах городов. Вместе действуют именно таким образом, как самые крайние бандиты, и вместо того, чтобы выполнить обещания убрать эту технику из жилой застройки, от детских садов, больниц, наоборот, дополнительно перебрасывают туда танки, артиллерию, миномёты.

В четверг Владимир Путин дал оценки военной операции на Украине на совещании с постоянными членами Совета Безопасности РФ. Фото: РИА Новости

Они ещё и взяли в заложники иностранных граждан, в том числе тысячи молодых людей, студентов, которые проходили обучение на Украине. Так, более суток держали на железнодорожном вокзале в Харькове 3179 граждан Индии, в основном студентов. И большую часть из них продолжают удерживать до сих пор. В том числе 576 человек - в городе Сумы. Неонацисты открыли огонь и по китайским студентам, которые пытались выехать из Харькова. Двое из них получили ранения.

Повторю, сотни иностранцев стремятся покинуть зону боевых действий, но им не дают этого сделать. Фактически, держат в заложниках, тянут время или предлагают эвакуироваться через Львов, в Польшу, то есть проехать через всю зону боевых действий, подвергая их риску.

Наши военнослужащие предоставили коридоры во всех без исключения зонах столкновений. Обеспечили транспорт, чтобы у мирных людей, иностранных граждан была возможность выехать в безопасное место.

Вновь подчеркну, националисты не дают этого сделать. Более того, сейчас указывают иностранным гражданам обращаться к своим властям, а уже те в свою очередь должны будут обращаться в МИД Украины. Фактически, людей просто бросают под огонь.

И ещё хуже неонацисты обращаются со своими собственными гражданами, со своим населением. Как уже говорил, прикрываются людьми, как "живым щитом". Наши военные отмечают и такие факты, когда в городах народных республик Донбасса - Северодонецке, Лисичанске, других - жителей многоквартирных домов сгоняют в средние этажи зданий, а в нижних этажах проламывают окна и стены, выставляют там тяжелую технику, пушки, танки загоняют, на крышах и на верхних этажах расставляют пулеметы и снайперов.

Только фашисты воевали так, столь бесчеловечно относились к мирному населению, когда советские войска сражались с ними, в том числе освобождая территорию Украины.

Повторяю, наши солдаты и офицеры стремятся не допустить жертв среди мирного населения и, к сожалению, сами несут потери.

Наш долг - поддержать семьи наших погибших и раненых боевых товарищей, которые сражались за безопасность Отечества, за наш народ, за народ России.

Всем членам семей военнослужащих, погибших в ходе специальной военной операции на Украине, будут перечислены предусмотренные по закону страховое обеспечение и единовременное пособие, это семь миллионов 421 тысяча рублей. Также будет выплачиваться ежемесячная денежная компенсация каждому члену семьи погибшего.

Считаю необходимым установить дополнительную выплату каждой семье погибшего военнослужащего Минобороны, военнослужащих и сотрудников других силовых ведомств, участвующих в операции, в размере пять миллионов рублей

Но кроме того, считаю необходимым установить дополнительную выплату каждой семье погибшего военнослужащего Минобороны, военнослужащих и сотрудников других силовых ведомств, участвующих в операции, в размере пять миллионов рублей.

Все военнослужащие, раненные при проведении операции, также получат соответствующие выплаты. Имею в виду страховку и единовременное пособие за ранение, травму или контузию.

Если военнослужащий, проходивший службу по контракту, из-за ранения будет признан негодным к военной службе, он получит единовременное пособие в размере два миллиона 968 тысяч рублей, а в случае инвалидности - ежемесячную денежную компенсацию. Все эти меры уже предусмотрены законом.

Вместе с тем, также считаю, что нужно предусмотреть дополнительные выплаты военнослужащим Минобороны, военнослужащим и сотрудникам других силовых ведомств, участвующим в операции и получившим ранение, - по три миллиона рублей.

Вновь подчеркну: сейчас на украинской территории наши солдаты и офицеры сражаются за Россию, за мирную жизнь для граждан Донбасса, за денацификацию и демилитаризацию Украины, чтобы никакая "антироссия", годами создаваемая Западом прямо у наших границ, нам не угрожала, в том числе и ядерным оружием, как это было в последнее время.

Наш народ гордится своими Вооружёнными Силами. Мы будем всегда помнить наших павших боевых товарищей. Сделаем всё, чтобы поддержать их семьи, их детей - дать им образование, поддержать родных и близких.

Прошу почтить память наших воинов, погибших при исполнении воинского долга в ходе специальной военной операции на Украине.

(Минута молчания.)

Уважаемые товарищи!

Хочу сказать, что специальная военная операция идёт в строгом соответствии с графиком, по плану. Все поставленные задачи успешно решаются. Министр обороны доложит сейчас подробнее.

***

Госдумой РФ принят комплекс мер по поддержке граждан и бизнеса

Согласно принятым положениям, в 2022 году правительство наделили полномочиями самостоятельно принимать решения, которые касаются трудовых отношений, МРОТ и пенсионного обеспечения, и индексации пенсий.

Также кабмин сможет устанавливать квоты на ввоз медицинских изделий из стран, наложивших на РФ санкции.

До конца текущего года больницы смогут закупить лекарства, расходники, медизделия у единого российского поставщика или производителя, либо в стране, не вводившей санкции в отношении России. Сумма закупки не должна превышать более 50 млн рублей, если это касается препаратов и расходников, не более 250 млн рублей – для медизделий. Аналогичное требование вводится для Фонда соцстрахования при покупке технических средств реабилитации у единого поставщика.

Правительством РФ будет создан реестр, в который включат единственные страны-производители препаратов, которые не имеют отечественных аналогов. Это касается только стране, не вводивших санкции против РФ.

Россияне, вынужденные прервать обучение за рубежом будут иметь льготы при приеме в отечественные учебные заведения.

До 1 января 2023 года можно изменить условия контракта по решению сторон, если выполнение стало невозможно из-за санкций.

Также глава кабмина Михаил Мишустин ранее озвучил ряд мер поддержки предпринимательства, в том числе и в IT-сфере.

***
В Госдуме обдумывают введение ценовых коридоров для предотвращения роста цен на товары

Председатель комитета Государственной думы по информационной политике, информационным технологиям и связи Александр Хинштейн («Единая Россия») заявил, что законодатели обсуждают возможность установления определенных ценовых коридоров для предотвращения необоснованного роста цен на товары. Об этом он сообщил журналистам.

«Государство, Государственная дума, исполнительная власть, безусловно, должна принять необходимые меры для того, чтобы обуздать необоснованный рост цен. Нам предстоит выработать необходимые механизмы, в том числе, возможно, и законодательного характера. Мы будем обсуждать различные пути, в том числе и возможность установления определенных ценовых коридоров. Соответствующий опыт у нас есть. Напомню, что с началом пандемии Госдумой были уже приняты инициативы, которые ограничили рост цен на лекарства и медикаменты. Не исключаю, что нам придется идти по этому же пути», - сказал Хинштейн.

Парламентарий подчеркнул, что в настоящий момент граждане с возмущением отмечают рост цен на различные группы товаров.

«Сегодня граждане России, наши избиратели, с возмущением и негодованием наблюдают и сталкиваются с необоснованным и резким ростом цен на разные группы жизненно необходимых товаров. Понятно, когда речь идет об импортных изделиях, стоимость которых зафиксирована в валюте, но объяснить почему куб пиломатериалов или горбыля, производимый у нас сахарный песок или гречка, добываемая из нашей земли питьевая вода вдруг растет в цене, причем не на несколько процентов, а в разы. Объяснить это чем-либо кроме попыток использовать тяжелую, непростую, сложную ситуацию для того, чтобы нажиться на них, мы не можем», - заключил Хинштейн. 

***
Украинский режим наращивает потоки откровенной лжи 

Чем успешнее продвигается российская спецоперация на Украине, чем больше украинских городов, где в течение восьми лет творились насилие и геноцид, зачищают с огромным риском для жизни российские военнослужащие и подразделения ЛДНР, тем циничнее и бесчеловечнее становится поток откровенных фейков и клеветы, с удовольствием ретранслируемых антироссийскими западными СМИ. Лжи, которой позавидовал бы главный нацистский пропагандист Геббельс, тот самый, что придумал постулат "Самая большая ложь и есть самая большая правда". Нынешние украинские последователи немецких нацистов усовершенствовали методы подачи такой фейковой информации.

Все началось с совершенно безумных сводок о якобы тысячах погибших российских солдат на Украине и сотнях уничтоженных единиц российской боевой техники, включая десятки вертолетов, самолетов, танков, военных кораблей. Это при том, что к тому моменту менее чем за сутки киевский режим лишился своих ВВС, систем ПВО, флота, большинства баз и прочей военной инфраструктуры.

Затем укропропаганда начала лепить образ "народного" и "мирового героя" из Зеленского. Бывший комик, который так и не вышел из своего образа клоуна, в это время пребывал в неадекватном состоянии, находясь под воздействием запрещенных препаратов, поставляемых "для храбрости" его западными кураторами. Ролик, в котором "герой" с остекленевшими глазами предлагает президенту России сесть не в 30 метрах, а рядом с ним за стол переговоров, поскольку "он не кусается", набрал миллионы просмотров в Сети, стерев в порошок всю работу укропропагандистов по созданию "облика морале" Зеленского.

В последние дни поток лжи не только усилился, но стал напоминать сцены из самых фантасмагоричных антиутопий. Так, киевские мастера фейков договорились до того, что распространили через Telegram-каналы фейковый, из серии "напечатанных на коленях", "документ" за подписью Сергея Лаврова. В нем говорится о том, что МИД РФ запрещает мужчинам и женщинам, гражданам России, с 15 до 72 лет покидать пределы страны. Выдумщики это откровенной белиберды даже не удосужились придумать более-менее правдоподобную легенду. Мало-мальски осведомленному человеку понятно, что МИД не имеет никаких полномочий на то, чтобы вводить подобные и иные запреты. Отечественный МИД испокон веков традиционно рекомендует, но никак не запрещает. По Конституции РФ, это прерогатива высших органов исполнительной и законодательной власти. Более того, у этой филькиной грамоты нет ни исходящего номера, ни даты. В украинских СМИ почему-то не стали объяснять согражданам, почему лицам мужского пола от 18 до 60 лет, которых внесли в категорию "призывного возраста", запрещено покидать Украину. Просто поставили перед фактом. И это решение принимал отнюдь не местный МИД, а украинские депутаты с подачи силовиков. В результате на пограничных переходах украинским женам приходится расставаться с мужьями. Десятки тысяч таких разлученных с отцами и мужьями детей и жен находятся в местах сбора беженцев в Европе.

Таким же фейковым и аляповатым является еще один, как его представили укропропагандисты, конфиденциальный документ о том, что начальник Генштаба ВС Беларуси Виктор Гулевич подал в отставку якобы из-за нежелания воевать против Украины. Минобороны РБ опровергло эту информацию. "Рапорт" Гулевича с фальшивой подписью изобилует лингвистическими ошибками.

Представители неонацистского батальона "Азов" распространяют фейк о том, что российские войска сорвали эвакуацию мирных граждан из Мариуполя по "гуманитарному коридору". На самом деле ситуация в Мариуполе, важнейшем портовом городе на юге Украины, в котором окопалось наибольшее количество бойцов неонацистских батальонов, где в течение восьми лет творился геноцид в отношении тех, кто посмел возразить против украинского режима и кого посчитали "пророссийским агентом", выглядит наиболее трагической.

У автора этих строк на кладбище в Мариуполе покоится лучший друг. Вот уже более восьми лет знакомые из Ростова-на-Дону, где он учился и работал, не могут возложить цветы на его могилу. Собирались в 2017 году помянуть на 50-летие. В Донецке предупредили - поедете, вашу машину с российскими номерами конфискуют, а ваша жизнь будет висеть на волоске.

Как свидетельствуют те немногие жители, которым удалось окольными путями вырваться из Мариуполя, украинские боевики превратили город в настоящий концлагерь по подобию нацистского. В нем не хватает только колючей проволоки. Под угрозой расстрела местным жителям, которых используют, как живой щит, запрещено покидать Мариуполь по тем самым "зеленым", гуманитарным коридорам, о которых трубят киевские пропагандисты. Запасы еды и питьевой воды на исходе, и по рассказам бежавших из города жителей, закончатся к среде. Часть жителей согнали в подвалы без удобств, в качестве санузлов, как в триллерах про заложников, используются ведра. Царит жуткая антисанитария. Кругом стоны и рыдания детей, женщин, стариков. Мужчин под угрозой расстрела заставили войти в "силы самообороны". Часть мариупольцев, в основном тех, кто живет на верхних этажах, взяли в заложники и разместили огневые позиции в их квартирах, заминировав их.

О том, что неонацисты расценивают людей как узников, свидетельствует и появившееся в Сети объявление о "продаже рабов". В XXI веке нелюди решили торговать российскими военнослужащими, попавшими в плен. В воскресенье в подвале одного из освобожденных городов Донбасса было найдено изувеченное тело мужчины на цепи, личность которого пока не установлена, такими жестокими были пытки перед его смертью.

Еще один "посыл" украинской пропаганды - обелить боевиков и представить российских воинов-освободителей как карателей. В Cети появилось фото детей, которые якобы с цветами встречают бойцов ВСУ, радуясь их приходу. Это фото оказалось шестилетней давности, а не сделанным в феврале этого года, но вызвало едва ли не слезы умиления у западных политиков с сотнями тысяч подписчиков, как например, премьер-министр Швеции Карл Бильдт (720,5 тысячи читателей) или американский конгрессмен Адам Кинзингер (432 тысячи читателей), которые перепостили снимки в Twitter с подписью "Так дети встречают украинскую армию".

О том, что 13 августа 2014 года украинская авиация нанесла удар кассетными бомбами по городу Зугрэс в ДНР, целясь в людей, которые отдыхали на местном детском пляже, эти апологеты демократии и либерализма, конечно, не знают. А если узнают, то непременно, упомянут о "российском следе". Как не напишут о том, что в тот роковой августовский день 13 человек, в том числе двое детей, погибли на месте, еще четыре человека были убиты в городе, двое скончалось в больнице от полученных ран, в том числе один ребенок, еще 40 получили ранения. 

Российских воинов, которых в освобожденных городах Украины, действительно встречают, как героев, с цветами и слезами радости, как их славных предков в 1945 году, украинская пропаганда позиционирует как "палачей", рассказывая о публичных казнях "непокорных" на улицах Киева, а украинских боевиков расписывают как "пламенных героев". Но эти "герои" бегут врассыпную, как грузины от батальона "Восток" в 2008 году в Грузии после освобождения Цхинвала, бросая оружие и секретные документы, узнав о том, что к населенному пункту для зачистки направляются бойцы чеченских элитных батальонов при поддержке Росгвардии и морской пехоты.

Современные спецоперации давно вышли за пределы "чистого поля". Теперь они сопровождаются бесконечными хакерскими атаками, а главное, потоком невиданной лжи, призванной внушить страх и затмить, зомбировать сознание запуганного обывателя. Результат налицо. В Сети появилось множество рассказов о том, как родители, братья и сестры на Украине под воздействием такой откровенной лжи о "русских варварах" прекратили общение с родными, проживающими в России.

Политические игроки

Сергей Шойгу разъяснил генсеку ООН, что именно происходит на Украине 

Ситуацию на Украине министр обороны РФ Сергей Шойгу подробно обсудил с Генеральным секретарем ООН Антониу Гутеррешем. Телефонный разговор, как сообщили в министерстве обороны России, состоялся в пятницу вечером. Отмечается, что глава Минобороны РФ проинформировал генсека ООН о причинах принятия решения по проведению специальной военной операции. "Они были вызваны тем, что руководство Украины на протяжении 8 лет отказывалось выполнять Минские соглашения, поощряло вхождение во все властные структуры националистов и неонацистов, а в последнее время резко активизировало обстрелы мирного населения Донбасса", - сказал Шойгу.

Российский военачальник также отметил, что переговоры по мирному урегулированию конфликта так и не сдвинулись дальше нулевой отметки. "Вашингтон и страны Запада вместо того, чтобы заставить киевский режим прекратить геноцид в отношении населения юго-востока своей страны, начали накачивать Украину оружием и боеприпасами, подготавливая ее к разрешению конфликта силовым путем. Поддержка западных стран до такой степени воодушевила Киев, что он объявил о претензиях на обладание ядерным оружием. Смыслом существования Украины стало враждебное противодействие России, стараниями Запада она превратилась в территорию, с которой исходит серьезная угроза безопасности России", - процитировали в военном ведомстве слова своего руководителя.

Сергей Шойгу подчеркнул, что в ходе спецоперации применяется высокоточное оружие, им выводятся из строя исключительно объекты военной инфраструктуры. Причем те, которые, по данным российских военных, намеренно создавались "в целях милитаризации Украины и проведения жестокой карательной операции в отношении мирного населения юго-востока Украины".

Генсеку ООН сообщили, что Российская армия не угрожает мирным жителям, не обстреливает гражданские объекты и полностью соблюдает требования международного гуманитарного права.

Министр обороны России особое внимание Гутерреша обратил на то, что националистические и неонацистские формирования, в которых есть и иностранные наемники, прикрываются мирными гражданами как "живым щитом". "Имеются объективные данные, как они размещают тяжелую военную технику - танки, РСЗО, артиллерию и минометы - в жилых кварталах городов, действуя как озверевшие бандиты, игнорируют угрозы, создаваемые тем самым мирным жителям", - рассказал Сергей Шойгу.

По словам российского министра, крайнее недоумение вызывает отношение киевского режима к тому, что отряды вооруженных сил Украины и националистов берут в заложники иностранных граждан. В том числе - тысячи молодых людей, студентов, проходивших обучение на Украине. Так, например, более двух суток на железнодорожном вокзале в Харькове они держали свыше 3 тысяч граждан Индии, в основном - студентов. Предпринятую студентами из Индии попытку пешком уйти из Харькова в Белгород пресекли, их задержали, заставив под угрозой оружия вернуться обратно. Большая часть из них продолжает удерживаться до сих пор, в том числе - в городе Сумы. Неонацистами открывался огонь и по китайским студентам, пытавшимся выехать из Харькова. Двое из них получили ранения. Сотни иностранцев стремятся покинуть зону боевых действий, но им не дают этого сделать. Фактически держат в заложниках, подвергая их жизни огромному риску.

При этом российскими военнослужащими созданы коридоры для выхода мирных граждан в контролируемых российскими подразделениями Вооруженных Сил районах. Вместе с тем, по словам министра обороны РФ, националисты под угрозой оружия не дают им этого сделать.

Смыслом существования Украины стало враждебное противодействие России, стараниями Запада она превратилась в территорию, с которой исходит угроза

"Генсек ООН поблагодарил российского министра обороны за содействие в эвакуации ооновского персонала с территории Украины, которое прошло организованно, без каких-либо инцидентов. А также попросил повысить эффективность взаимодействия профильных структур ООН с Минобороны России по решению гуманитарных вопросов на Украине", - пояснили в российском военном ведомстве, уточнив, что Сергей Шойгу уже поддержал просьбу господина Гутерреша.

***
Путин не видит поводов для введения военного положения в России

Потребность в нем может быть только в случае внешней агрессии, заявил президент
Военное положение в России на фоне спецоперации на Украине вводиться не будет, заявил президент Владимир Путин на встрече с женщинами летного состава российских авиакомпаний 5 марта. «Военное положение вводится в стране <...> в случае внешней агрессии, в том числе в конкретных районах проведения боевых действий. Но у нас такой ситуации нет, и я надеюсь, не будет», – сказал Путин. 

Также, по его словам, особое положение вводится в случае «крупномасштабных внутренних угроз». «Слава богу, такого тоже нет. Мы не планируем вводить никакого особого положения на территории Российской Федерации. Не планируем, и такой необходимости нет сегодня», – отметил он.

Путин отметил, что к военной спецоперации на Украине, начавшейся 24 февраля, Россия не привлекает срочников и тех, кто проходит сборы. «Исхожу из того, что наша армия решит все стоящие перед ней задачи, – сказал президент. – Ни на секунду в этом не сомневаюсь. Об этом говорит весь ход операции. Она идет по плану, по графику. Все делается так, как и запланировал Генштаб».

По словам Путина, военная инфраструктура Украины практически уничтожена. Президент заявил об уничтожении складов с вооружением, боеприпасами, авиации, системы ПВО. «Системы ПВО, их устранение требует определенного времени, их нужно вскрыть, потом поразить. Практически эта работа завершена», – пояснил президент.

Решение о проведении спецоперации было тяжелым, рассказал он. Предложения России об условиях урегулирования ситуации лежат на столе у группы переговорщиков из Киева, сказал он: «Надеемся, что они на это положительно отреагируют». 

В сложившейся ситуации с санкциями единственный выход для российской экономики – максимальная свобода бизнеса и отказ от уголовного преследования по экономическим преступлениям, считает Путин. «Нужно избавить людей от угрозы уголовного преследования за экономические преступления, тем более если возмещен ущерб», – заявил президент. Все пенсии и социальные пособия будут индексироваться «как и положено».
***
Андрей Турчак: «Единая Россия» предлагает национализировать производства компаний, которые объявляют о закрытии производств в России во время спецоперации на Украине

Такие действия западных компаний не что иное как предумышленное банкротство, подчеркнул секретарь Генсовета партии

Запад развязал против России санкционную войну, в которую включились не только правительства, но и частные компании, сказал Андрей Турчак.
«Некоторые из них объявляют о своем выходе из бизнеса в России и закрытии своих предприятий. Из последних об этом заявили финские Valio и Paulig, накануне – Fazer. Во всех случаях речь идет о чисто политическом решении. Цена которого – большое количество уволенных в одночасье российских рабочих. Не говоря уже о том, что такими действиями эти компании подрывают свою же экономику, действуют по принципу «пчелы против мёда», - отметил он. 

Секретарь Генсовета «Единой России» подчеркнул, что главная задача - сохранить рабочие места и не позволить крушить нашу экономику и наш производственный потенциал изнутри.

«Единая Россия» предлагает национализировать производства тех компаний, которые объявляют о своем выходе и закрытии производств в России во время спецоперации на Украине. Мера это крайняя, но ударов в спину мы не потерпим, а наших людей – защитим. Это настоящая война, и уже не против России в целом, а против граждан. Смотреть на это безучастно мы не будем. Мы примем жесткие ответные меры, действуя по законам военного времени», - заключил Андрей Турчак.
***
Обращение генерала Громова Б.В. к товарищам - "афганцам" Украины 

Как и всегда, я обращаюсь к Вам, как к своим боевым товарищам по Афганистану и как в ходе многих лет совместной, плодотворной деятельности. Вы, скорее всего, будете возмущаться (а точнее делать вид), что мое обращение к вам - это вроде не к вам. Пусть это будет на вашей совести. Но вы же не сможете отрицать того, что мы с вами в наше военное и послевоенное (афганское) время дружили, очень часто встречались, делились, чем могли, помогали друг другу (в том числе от нас и финансово) и радовались тому, что мы вместе!

Сейчас все не так, все шиворот на выворот, наперекосяк. Печально. А ведь от нашей честной, совместной позиции многое зависело. Но увы. Начиная с весны 2014 года, вы в своем письме объявили, что не надо впредь вас беспокоить, обращаться к вам, и что вы полностью поддерживаете своего Президента Порошенко, на совести которого и его предшественника Ющенко, уже тогда были многие жертвы на Майдане, а также сверх резкие высказывания против Российской Федерации. Это правда!

Для меня и для миллионов наших граждан это было дико и нереально слышать, ведь Украина для нас всегда была самой родной и самой близкой, неделимой ни с кем Республикой. Я это все знаю и помню: и потому, что моя первая жена (погибшая подо Львовом в 1985г.) была украинкой; и потому, что я в конце 80-х - начале 90-х годов был в руководстве Украины и Командующим войсками Киевского военного округа, а до этого отдавший много лет службе в разных местах этой замечательной Республики. Это правда!

Но уже в начале 90-х, как оказалось позже, на Украине появились чудовищные ростки местного нацизма, а значит и фашизма. Фактов этого много. В те годы в некоторых военкоматах Львова, Ровно, Ивано - Франковска и других городов, заставляли призывников и их родителей тихо - тихо, за ширмой подписывать бумаги о согласии, в случае необходимости, воевать с Россией. Вы знаете об этом? Помните?

В те же годы в ряде областей на западе и в центральной части Украины начали практически открыто, в лесах, в сельской местности готовить настоящих будущих боевиков под руководством "сотенных", "десятников" и других нацистов. Это началось в то далекое время! А Вы что, не знали об этом, не понимали против кого их уже тогда готовили (ну не против же американцев или французов или других!)? Вы все знали, но молчали! Это так?

С далеких, далеких 50-х годов прошлого века, к несчастью для вас началась, а может быть возродилась вновь, идеология фашизма в западной части Украины. История этого известна.

Что, никто этого не знал и не видел? И знали, и видели многие! Может быть думали, что все само собой рассосется? Увы, наивность или показуха этого не победила. Не рассосалось. Становилось еще хуже. Больше того, в начале 90-х годов, у вас в стране жестко, открыто, официально в системе образования перешли к подготовке детей, школьников, студентов на русофобскую основу! Таким образом, было воспитано несколько поколений молодых людей в антироссийском духе!

А с середины 80-х - 90-х годов, когда прекратил существование Советский Союз, в вашей стране об этом (о нацизме и фашизме) заговорили многие, в том числе и некоторые бывшие члены Политбюро ЦК КПУ (Центрального Комитета Коммунистической Партии Украины) во главе с Кравчуком Л.М., бывшим заместителем по идеологии у Щербицкого В.В. в Коммунистической Партии Украины, а затем и первым Президентом Украины. Но заговорили не с осуждением.

А чуть позже, это приняло официальный формат и официально, вначале осторожно, а затем все громче и громче звучало из уст Президентов Украины Ющенко, Порошенко и невменяемого Зеленского. То есть фашизм стал официальной политикой вашего государства. Разве это для вас новость?

Я в феврале 2014 года, как вы должны помнить, был у вас в Киеве на праздновании 25-й годовщины завершения войны в Афганистане и вывода оттуда Советских войск. И мы уже тогда с вами в кулуарах говорили с тревогой о том, что происходит в вашей, нашей Украине. Тогда уже действовал Майдан на Крещатике. Я не мог себе представить, что впереди нас ждут ужасные события и на Крещатике, и в Одессе, и на Донбассе где, как и в Крыму, народ восстал против "Правого сектора" (запрещенного в РФ). И где в последние 8 лет погибло от этих головорезов - фашистов около 14 тысяч мирных жителей, в том числе много детей. А ведь все это время вы МОЛЧАЛИ. Были с ними солидарны или боялись?

А дальше - больше. Разнузданная, наглая, провокационная политика против моей страны и ее травля. США, ЕС, НАТО бросились поддерживать фашистский режим на Украине. А 5 марта сего года стал известен текст выступления в Бундестаге нового Канцлера ФРГ по поводу событий вокруг Украины и то, какими овациями зал провожал, этого, потерявшего… все волосы и мозги в политических битвах, политика. Он не скрывал, что хочет реванша за 1933 -1945гг.

События на Украине меркнут перед картиной, нарисованной Шольцем. Да, история их ничему не научила, жалко их очень, ведь не успеют они СПРЯТАТЬСЯ даже в скалах шестого континента. Ребята, а вы-то, как к этому относитесь?

Я считаю, что наше с Вами боевое товарищество, помощь друг другу должны помочь нам остаться хорошими людьми. И мы, и вы прекрасно понимаем, что Украина для США, ЕС и НАТО - пустое место. Она для них просто инструмент. И через него они готовы развязать новую войну, чтобы разгромить нас. Но очень боятся, у них все дрожит! А вот для России - она своя, родная, близкая страна, но без фашистов и политических проституток, которые без стеснения лижут вонючую задницу американцам, британцам и прочим европейцам.

При редких встречах в нулевые годы с президентом Украины №2 Кучмой Л.Д. я постоянно задавал ему один, очень волновавший меня вопрос - зачем Украина стремится в НАТО? Это ведь означало, что Украина де - факто работала, работает и будет работать против нас!

Фактически то, что происходит на Украине - это наследие всего, что сделали Горбачев М.С. и Ельцин Б.Н. Это они лично развалили СССР, а Ельцин Б.Н. к тому же, присягнул на верность США прилюдно, когда совершил один из своих визитов в эту страну.

У Вас это буйно расцвело и пошло дальше.

Нашу страну спасло от полного краха только то, что в 2000 году к власти пришел грандиозный человек - В.В. Путин! А в вашей стране после легендарного, уважаемого народом Щербицкого Владимира Васильевича больше не нашлось лидера, который бы мог вести за собой страну к процветанию.

Это правда! Зато пришли те, кто с потрохами продался американцам, предал свой народ, славянское содружество и православие и привел государство к фашизму.

Это настоящая катастрофа XXI века.

И я не хочу, как и миллионы моих соотечественников, жить рядом с войсками натовцев, с их ядерными ракетами, направленными в сторону моей страны, я не хочу жить рядом с государством, где буйствует фашизм, который взял в заложники украинцев, моих родных, друзей, товарищей и братьев - славян!

Не предавайте своих боевых товарищей ни за какие деньги! Это не по-христиански, не по-Божески!

Помните - Россия никогда и никому не сдавалась!

Так будет, пока существует Земной шар!

Откройте же, наконец, свои глаза!

Оглянитесь вокруг!

Всего Вам хорошего!

Б.В. Громов,

Герой Советского Союза.

Партии и общественные движения

Сторонники «Единой России» запустили акцию «Сделано в России»
Ее цель – поддержка отечественных производителей

Каждый гражданин России может внести вклад в развитие российской экономики и помочь справиться с последствиями введенных санкций. Об этом ER.RU рассказала руководитель Центрального совета сторонников «Единой России», зампред комитета Госдумы по развитию гражданского общества, руководитель движения «Волонтеры Победы» Ольга Занко (Амельченкова).

«Мебель из Перми, молоко из Ленинградской области, воронежский картофель, кубанское мороженное, ивановский текстиль, посуда Кукмора, сливочное масло из Вологды, хлеб, выпеченный в булочной рядом с домом. Вместе со сторонниками «Единой России» мы запускаем акцию #СделановРоссии в поддержку отечественных производителей. Мы призываем покупать российские товары, поддержать наш малый и средний бизнес, фермеров», - сказала она.

Ольга Занко считает, что это проявление патриотизма не на словах, а на деле.

«Присоединяйтесь к акции. Покупайте российские товары, рассказывайте о своих любимых отечественных производителях и выкладывайте в соцсети с хэштегом #СделановРоссии. Вместе мы победим!» - резюмировала она.
***
DDoS-атаки вряд ли помешают праймериз единороссов

Выборщики будут регистрироваться через «Госуслуги»
4 марта официально начались внутрипартийные праймериз «Единой России», где партийцы будут отбирать кандидатов в депутаты разных уровней (выборы намечены на сентябрь). Оргкомитеты праймериз сформируют до 8 марта, с 9 марта по 28 апреля будет проходить регистрация кандидатов на участие в праймериз, с этой же даты начнется и период агитации. Регистрация выборщиков на праймериз начнется с 18 апреля, а с 23 по 29 мая пройдет само голосование. 

По словам замсекретаря генсовета «Единой России» Сергея Перминова, праймериз пройдут «по открытой модели». Это значит, что в них смогут участвовать и беспартийные кандидаты, а выборщиком может стать даже гражданин без партбилета. Предварительный отбор кандидатов пройдет на партийном портале, где выборщики должны будут пройти идентификацию учетной записи на «Госуслугах». На электронных праймериз, по словам Перминова, настаивает руководство партии для актуализации базы сторонников. «Мы понимаем, что это наш избиратель, хотя в данном случае он пока выборщик, и он согласен на то, чтобы партия с ним коммуницировала и в дальнейшем», – пояснил Перминов. 

С начала военной спецоперации на Украине 24 февраля начались массовые DDoS-атаки на веб-сервисы российских госорганов и связанных с ними ресурсов. «Профессиональным целевым атакам» подвергся портал «Госуслуг», говорил 28 февраля представитель Минцифры. Прогнозировать сейчас, смогут ли дальше «Госуслуги» работать без перебоев, пока трудно, сказал «Ведомостям» ведущий аналитик РАЭК Карен Казарян. Он предполагает, что сейчас прерван внешний трафик из других стран для доступа к таким сайтам: «К апрелю, возможно, уже технически станет лучше». Страшны не столько атаки, сколько взломы таких сайтов, говорит директор РАЭК Сергей Плутогаренко, добавляя, что IT-специалистам удастся их пресечь.

Праймериз сейчас – это повод говорить о партии до начала выборов, считает политолог Алексей Макаркин. К тому же они нужны «Единой России», чтобы оценить базу сторонников и продуманным образом выстроить кампанию, отсюда и выбор модели, говорит политолог Ростислав Туровский. В этом году выборы проходят всего в шесть заксобраний, что позволит партии внимательно отнестись к кампании в каждом регионе. Единый день голосования пройдет 11 сентября.

Россия и мир

Запад намерен обойтись без нефти и газа из России. Почему это не получится

Аналитики назвали основные проблемы с замещением нефти и газа из России

Илон Маск заявил, что заменить экспорт российских углеводородов нечем. Поэтому миру следует прямо сейчас заняться собственными нефтегазовыми проектами. Опрошенные эксперты согласились с основателем Tesla, но подчеркнули: и в перспективе ближайших лет найти альтернативу нефти и газу из России не удастся. Проблема либо в отсутствии разведанных месторождений, либо в отсутствии транзитной инфраструктуры.

Призыв Маска

Гендиректор Tesla и SpaceX Илон Маск усомнился в возможности сиюминутного замещения российского нефтегазового экспорта в мире. По словам американского миллиардера, ведущим сырьевым поставщикам уже сейчас необходимо задуматься над увеличением добычи полезных ископаемых. Ставка на возобновляемые источники энергии, по его мнению, не способна в полной мере стать достойной альтернативой нефти и газу.

Накануне руководство США заявило о намерении снизить потребление российских энергоносителей и рассмотреть перспективу полного отказа от них. Схожие планы американцы пытаются навязать и Европе.

В начале 2022 года Штаты уже начали активно замещать российский газ в ЕС. Из 101 партии американского сжиженного природного газа (СПГ) более трети прибыло в европейские терминалы. В 2021 году Евросоюз закупил у Вашингтона рекордные 22 млрд кубометров топлива на €12 млрд. В начале 2022-го — еще на €4,4 млрд.

В январе 2022 года США впервые за долгое время обогнали России по сырьевому экспорту в Европу — 10,36 млрд кубов против 7,2 млрд. Однако перспективы по замещению нефтегазового потенциала Москвы на глобальном уровне по-прежнему остаются под большим вопросом.

Нефть

Возможных претендентов на замещение России на нефтяном рыке в мире немного. С большими оговорками среди них можно назвать три — США, Венесуэла и Иран. Однако Каракас и Тегеран уже продолжительное время находятся под плотным покровом международных санкций, подчеркнул в беседе с «Газетой.Ru» директор по энергетическому направлению Института энергетики и финансов Алексей Громов.

По его словам, Россия с учетом санкционного давления Запада из-за военной спецоперации на Украине серьезно сократила объемы поставок нефти. Но даже при таком раскладе у США, Венесуэлы и Ирана остается крайне мало шансов заместить Москву к декабрю 2022 года.

«Объемы экспорта российских нефтепродуктов до недавнего времени оценивались примерно в 7,3-7,6 млн баррелей в сутки. Ситуация вокруг Украины привела к их сокращению на треть — на 2,5 млн баррелей. Полное же эмбарго моментально подтолкнет биржевые цены на нефть выше $150 за баррель», — предостерег Громов.
В случае снятия нефтяных санкций с Венесуэлы и Ирана, эти страны к декабрю смогут увеличить сырьевое предложение в мире на 2,5 млн баррелей в сутки. Сланцевая нефть из США сможет добавить к этим показателям еще 1,5 млн.

«Иран уже давно ждет снятия нефтяных санкций и планирует в ближайшее время выйти на докризисный уровень добычи 4 млн баррелей в сутки. Сейчас уровень добычи в стране — 2,5 млн баррелей. Запуск новых мощностей возможен в ближайшие три--восемь месяцев», — объяснил эксперт.

В случае с Венесуэлой этот процесс может затянуться на многие годы из-за тотальной нехватки инвестиций в сырьевую отрасль. Впрочем, резкое снижение финансирования нефтяного сектора наблюдалось последние два года и в США.

«До пандемии уровень реинвестирования в нефть превышал 79%. В 2020-21 годах показатели снизились до менее 30%. То есть почти все деньги шли на погашение долговых обязательств сланцевых компаний и выплаты дивидендов», — отметил Громов.
Среди ведущих нефтяных экспортеров есть еще три ближневосточные страны, которые при желании могли бы в совокупности увеличить мировое предложение нефти на несколько миллионов баррелей в сутки. Это Саудовская Аравия, ОАЭ и Кувейт, добавил он.

«Проблема в том, что все три государства входят в ОПЕК+. Текущий уровень ежемесячного увеличения добычи на 400 тыс. баррелей в сутки их полностью устраивает. Тем более, ряд стран, включая Россию, с трудом справляются с выполнением нынешних квот. Демарш одного из участников сделки автоматически поставит под сомнение существование всего соглашения», — резюмировал Громов.

Трубопроводный газ

Заместить трубопроводный экспорт российского газа будет невозможно — в мире попросту нет достойных альтернатив. Все ведущие мировые поставщики уже работают на износ. Из новых проектов можно выделить только газопроводы Midcat и Baltic Pipe. Первый должен увеличить поставки топлива в Испанию из Алжира и Марокко. Второй соединит подводной трубой Норвегию с Польшей и страны Балтии с Финляндией, отметил старший эксперт Института энергетики и финансов Сергей Кондратьев.

По его словам, к следующей зиме Осло может поставить в Европу дополнительные 10 млрд кубометров газа. Midcat прибавит к этим объемам еще 7-10 млрд кубов. Но эти цифры не идут ни в какое сравнение с экспортными мощностями Москвы — в одну только Европу в прошлом году с учетом Турции ушло около 178 млрд кубометров.

Еще более пессимистично оценил потенциал поставок норвежского газа замгендиректора Института национальной энергетики Александр Фролов.

«Из 125 млрд кубов произведенного в стране топлива на внешние рынки ежегодно уходят порядка 120 млрд. Резерва внутренних мощностей скандинавской страны не хватит даже на незначительное увеличение мирового предложения», — пояснил он.

Не лучше выглядят и экспортные перспективы Нидерландов, где находится крупнейшее газовое месторождение ЕС — Гронинген. С началом его разработки в 1963 году суммарные мощности оценивались в 2,9 трлн газа. На данный момент объект находится под угрозой закрытия, подчеркнул Кондратьев.

«В идеале Гронинген мог бы до конца 2022 года дать европейцам дополнительно 25-30 млрд кубов. Но из-за сейсмической опасности местные власти планируют полностью остановить добычу уже в 2024-м. Сейчас некогда одно из самых крупных мировых месторождений почти исчерпало себя», — указал аналитик.
Еще одним вариантом замещения российского газового экспорта мог бы стать Азербайджан. Но и в этой стране резкое увеличение экспорта газа практически невозможно, отметил Фролов. Причина — недостаточный уровень инвестирования в транзитную инфраструктуру. Общие запасы на местном месторождении Шах-Дениз оцениваются примерно в 1,2 трлн кубометров. Однако из них лишь небольшая часть может отправиться на экспорт.

«Баку и ЕС связывает единственная труба общей мощностью 16 млрд кубов в год. 6 млрд из них предназначаются Турции. 2 млрд идут на Балканы и 8 млрд — в Италию. Даже если бы Азербайджан нашел возможность взять дополнительные 10 млрд кубов, он не смог бы их транспортировать за границу», — резюмировал Фролов.

СПГ

СПГ — единственный сырьевой сектор, который может частично потеснить российский газовый экспорт. Здесь очень многое будет зависеть от США и Катара — именно эти страны в ближайшее время могут нарастить поставки сжиженного топлива за рубеж, подчеркнул Громов.

По его словам, Катар сейчас может ежегодно производить 77,7 млн тонн (одна тонна СПГ эквивалентна 1,4 тыс. кубометров природного газа). Главная проблема в том, что 85% этих объемов уже законтрактованы. Из них 70% — ориентированы на азиатский рынок. У США базовые мощности на конец 2021-го составляли 72 млн тонн, пиковые же показатели достигали 87 млн тонн.

«До 2026 года поставки катарского СПГ в Европу могут увеличиться максимум на 16-17 млрд кубометров. К концу 2023 года мощности американских СПГ-заводов вырастут на 30 млн тонн. Сейчас свободными у Штатов остаются порядка 19 млрд кубов или 14 млн тонн», — объяснил Громов.
Поэтому уже в ближайшие месяцы США и Катар могут в совокупности отправить на мировой рынок СПГ дополнительные 35 млрд кубометров газа. Но даже эти показатели все равно будут в разы меньше российского газового экспорта, который оценивается в около 200 млрд кубов ежегодно, заключил он.
***

Правительство утвердило список недружественных России стран 
В список недружественных России стран вошли больше 50 государств и территорий. Об этом говорится в распоряжении правительства.

"Утвердить прилагаемый перечень иностранных государств и территорий, совершающих в отношении Российской Федерации, российских юридических лиц и физических лиц недружественные действия", - отмечается в документе.

В этот список вошли Австралия, Албания, Андорра, Великобритания, включая Джерси, Ангилью, Британские Виргинские острова, Гибралтар, государства - члены Европейского союза, Исландия, Канада, Лихтенштейн, Микронезия, Монако, Новая Зеландия, Норвегия, Республика Корея, Сан-Марино, Северная Македония, Сингапур, США, Тайвань, Украина, Черногория, Швейцария, Япония.

Отметим, что ранее президент РФ Владимир Путин поручил правительству составить список стран, которые ввели санкции.

Указ президента разрешает российским компаниям отдавать долги своим зарубежным кредиторам из недружественных стран в рублях - по официальному курсу ЦБ, установленному на 1-е число каждого месяца.

Новости из регионов

Губернаторы переходят в отечественные соцсети

С начала военной спецоперации на Украине люди стали больше интересоваться аккаунтами чиновников
На фоне замедления работы западных соцсетей из-за военной спецоперации на Украине российские губернаторы начали переходить на отечественные платформы. С 24 февраля личные страницы в соцсети VK верифицировали (т. е. подтвердили их подлинность) несколько руководителей регионов. Об этом рассказал «Ведомостям» собеседник в VK. Это, в частности, глава Северной Осетии Сергей Меняйло, губернаторы Оренбургской области Денис Паслер, Нижегородской – Глеб Никитин, Саратовской – Валерий Радаев и Амурской – Василий Орлов. Эту информацию подтвердил «Ведомостям» представитель пресс-службы VK.

Свои страницы в VK до начала российской военной спецоперации на Украине вели губернаторы Белгородской области Вячеслав Гладков, Архангельской – Александр Цыбульский, Вологодской – Олег Кувшинников, президент Татарстана Рустам Минниханов, губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов и др. Страница в VK есть и у мэра Москвы Сергея Собянина. Самые популярные соцсети среди губернаторов – это Instagram (в 2018 г. там были зарегистрированы 72 главы регионов из 85, 81 – сейчас) и VK (в 2018 г. там были зарегистрированы 50 глав регионов, 70 – сейчас), подтверждает заместитель генерального директора АНО «Диалог регионы» Андрей Цепелев.

VK действительно зафиксировал с начала военной спецоперации «рост активности» на страницах руководителей регионов, говорит представитель пресс-службы соцсети: «Более чем в 2,5 раза выросло число подписок на аккаунты региональных органов власти, а число комментариев увеличилось на 27%». Но рост VK начался не сейчас, отмечает Цепелев: «Сегодняшний же тренд понятен. Губернаторы будут развивать активность во «В контакте», «Одноклассниках» и Telegram». По его словам, только «за последние пару недель 11 губернаторов завели Telegram-каналы, теперь таких в общей сложности 25»: «Это естественная реакция на возникающие риски и ограничения».

«Соцсети существенно отличаются по тому, кто в них представлен, поэтому какой-то части аудитории условный VK будет удобнее, какой-то нет, – говорит эксперт РАЭК Ирина Левова. – Тем не менее информировать граждан чиновникам нужно, ведь понятно, что вряд ли VK будет подвергнут блокировке». У VK аудитория больше в регионах, а у замедленного Роскомнадзором Facebook (вместе с Instagram входит в группу Meta) – в Москве, «постарше и с доходом повыше». По данным холдинга «Ромир» за январь 2022 г., охват аудитории VK составляет 41,7%, Instagram – 40,6%, а Facebook – 11,6%.

«Переход губернаторов в VK верное с политической точки зрения решение, – говорит гендиректор Ассоциации профессиональных пользователей соцсетей и мессенджеров Владимир Зыков. – Не только из-за замедления работы входящих в Meta соцсетей, но и в целях поддержки решений российских властей». Аудитория VK, по его оценке, разношерстная – «есть поле и для либералов, и для представителей других политических взглядов», на которых могут ориентироваться официальные лица. Также эксперт отметил, что VK работает полностью в российском правовом поле и с ним легче решать юридические вопросы, в том числе по блокировке аккаунтов.

«Вопрос только в том, на каком языке губернаторы будут общаться со своей аудиторией, отмечает эксперт. Ранее Зыков замечал лишь «единицы губернаторов», которые говорили с людьми на одном языке, не употребляя малопонятные слова. «Я бы не сказал, что все аккаунты губернаторов были адаптированы под специфику сетей», – согласен политолог Михаил Виноградов. Instagram, считает эксперт, отражал задачи привлечения внимания людей, которые не следят за политикой. Пока губернаторы ищут места в новых соцсетях «скорее по инерции», считает политолог Илья Гращенков, поскольку губернаторская повестка на фоне военной спецоперации уходит на второй план.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Спецоперация затмила санкции: поддержка россиянами власти резко выросла на фоне событий на Украине

По данным свежих опросов ФОМ и ВЦИОМа, первые дни военной операции на Украине положительно сказались на рейтингах президента Владимира Путина, премьер-министра Михаила Мишустина и «Единой России». При этом пока респонденты считают сам факт операции более значимым, чем последовавшие за ней санкции Запада. Эксперты объясняют рост популярности власти эффектом сплочения по принципу «свой-чужой» и жесткой информационной политикой руководства России, но предупреждают, что динамика настроений россиян будет зависеть от дальнейшего развития ситуации во внешнеполитической и экономической сферах.

4 марта фонд «Общественное мнение» (ФОМ) и ВЦИОМ опубликовали результаты первых после начала военной операции на Украине еженедельных опросов. ВЦИОМ проводил исследование с 21 по 27 февраля, ФОМ — с 25 по 27 февраля. Именно спецоперация, по данным ФОМ, стала самым значимым событием прошедшей недели: таковым ее назвали 77% респондентов. На втором месте с огромным отрывом — санкции против России (3%). «На Украине ужас какой-то и прямо страх. Душа болит за них и наших парней», — приводят социологи один из ответов респондентов.

Пока спецоперация сказывается на популярности властей положительно.

По опросу ВЦИОМа, рейтинг одобрения деятельности президента вырос с 64,3% до 70,4%, а показатель доверия к нему как политику — с 67,2% до 73%. По данным ФОМ, доля позитивно оценивающих работу Владимира Путина увеличилась с 64% до 71%, а процент доверяющих ему — с 60% до 71%. Резко прибавило в глазах граждан и правительство: по данным того же ФОМ, положительно его работу оценивают 50% опрошенных (на прошлой неделе — 37%), а уровень одобрения деятельности премьера Михаила Мишустина вырос с 45% до 52%.

И ВЦИОМ, и ФОМ фиксируют рост поддержки «Единой России». По опросу ВЦИОМа, за неделю электоральный рейтинг партии власти вырос с 30,3% до 36%, по данным ФОМ — с 32% до 41%. Показатели других парламентских партий снизились или не изменились. Например, по опросу ВЦИОМа, за КПРФ сейчас готовы проголосовать 13% респондентов (снижение на 3 процентных пункта), за «Новых людей» — 5,9% (минус 1 процентный пункт), за «Справедливую Россию — За правду» — 5,8% (вместо 6,5% неделей ранее), а рейтинг ЛДПР остался на уровне 7,2%. В то же время ФОМ отмечает рост общей тревожности россиян: о таких настроениях среди родных, друзей и знакомых заявили 55% опрошенных против 50% на прошлой неделе.

Ранее на этой неделе социологи публиковали результаты отдельных опросов об отношении граждан к спецоперации на Украине. По данным двух исследований ВЦИОМа (25 и 27 февраля), ее поддерживают 65% и 68% россиян соответственно, не поддерживают — 25% и 22%. Согласно опросу ФОМ, проводившемуся с 25 по 27 февраля, 65% респондентов считают решение о проведении операции правильным, 17% — неправильным и 18% затрудняются ответить.

Политолог Алексей Макаркин полагает, что резкий рост поддержки президента и правительства может быть связан с эффектом сплочения, когда люди действуют по принципу «свой-чужой».

Он напоминает, что такой же принцип работал весной 2014 года в связи с присоединением Крыма, и тогда рейтинги власти тоже серьезно прибавили. Теперь многое будет зависеть от развития ситуации и во внешней политике, и внутри страны, прежде всего в экономике, предполагает эксперт: «Например, крымский консенсус держался достаточно долго, было ощущение, что добились очевидного успеха, а какие-то санкции большинство и не заметило. Плюс тогда политика однозначно возобладала над экономикой, и даже когда начался экономический спад, консолидация сохранилась». Сейчас, по оценке господина Макаркина, при высокой поддержке власти у людей меньше оптимизма и больше настороженности, усталости и непонимания ситуации. В то же время заметно изменилась ситуация с публичным выражением поддержки военной операции, отмечает эксперт: если в ее начале в публичном пространстве доминировали мнения противников операции, то теперь появляется много коллективных обращений в поддержку российской армии, включаются политики, деятели искусства. «Активность увеличивается и уже, может быть, даже превышает активность противников»,— резюмирует он.

Политконсультант Евгений Минченко тоже считает повышение рейтингов власти предсказуемым: решение о признании Донецкой и Луганской народных республик, а также о помощи им войсками «легло на благодатную почву». «Плюс власть достаточно жестко выстроила под себя информационное пространство», — отмечает эксперт. Продолжительность этого тренда, по его мнению, будет зависеть от дальнейшего развития ситуации: «Если удастся в течение месяца прийти к какому-то результату и при этом не будет ощутимого проседания экономики, то высокие рейтинги сохранятся». Ключевые риски для рейтингов власти — это затягивание военных действий, промежуточный и не всех устраивающий результат переговоров, а также значимое ухудшение социально-экономического положения россиян, добавляет господин Минченко.

***
Раскрыт уровень доверия российской армии среди населения

Большинство граждан России (84 процента) доверяют российской армии, из них — 70 процентов считают, что специальная военная операция на Украине проходит успешно. Об этом свидетельствуют данные опроса ВЦИОМ.

При этом почти половина россиян (46 процентов) считает, что цель операции — не позволить НАТО разместить базы на украинской территории, 19 процентов респондентов назвали целью денацификацию Украины, еще 18 процентов жителей страны признали причиной начавшейся операции защиту населения Донецкой и Луганской народных республик (ДНР и ЛНР), отмечают социологи.

Ранее стало известно, что большинство жителей страны (78 процентов) одобрили подписание договора о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи между Россией и республиками Донбасса, такой же процент граждан поддержали решение о приеме беженцев из ДНР и ЛНР в связи с обострением ситуации в Донбассе. Не поддержали прием беженцев 13 процентов опрошенных: такого мнения чаще придерживаются россияне от 18 до 24 лет (31 процент) и от 25 до 34 лет (20 процентов).

24 февраля президент России Владимир Путин объявил о начале специальной операции по защите населения Донбасса. Вскоре Украины Владимир Зеленский разорвал дипломатические отношения с Россией.

Мнение

Зеленский уже давно эвакуирован из Киева и ничем не управляет

Актер погорелого украинского политического театра тайно бежал в женском платье вместе со своей труппой квартала 95 и верхушкой киевского режима. О спецоперации по эвакуации Зеленского нам стало известно ещё 28 февраля от нашего осведомленного источника, вечером этого же дня информацию публично подтвердил спикер ГД Вячеслав Володин. 

Все ролики якобы из Киева, который Зеленский снимал – сняты были заранее, это «консервы». Порошенко тоже ещё в первые дни спецоперации покинул «незалежную», а интервью для ВВС, где он якобы на передовой с автоматом Калашникова сняты с использованием технологии дополненной реальности в студийном формате – это дипфейки, но настолько грубо и наспех слепленные, что следы ретуши очевидны даже непрофессионалам. Конфуз с падающим магазином из автомата у «охранника Порошенко» оставим без комментариев.
Сейчас Зеленский находится под круглосуточной опекой сотрудников ЦРУ и МИ-6, а главный штаб боевых действий ВСУ находится в Польше. Фактически войсками ВСУ руководит ЦРУ, да и вся «незалежная» Украина перешла на полное внешнее управление. Именно поэтому украинская делегация на переговоры с Россией едет таким «кривым маршрутом» якобы с Украины транзитом через Польшу, а место встречи по просьбе украинской стороны перенесено на границу с Польшей – там сейчас основной центр решений, и там же, по всей видимости, заточенный в бункере сотрудниками ЦРУ и МИ-6 Зеленский.
И мы бы сейчас на месте Зели, если он ещё имеет доступ к внешнему миру и информации, сильно напряглись бы после вбросов в лондонской The Times, которая сообщила о якобы 3-х попытках покушения на Зеленского за последнюю неделю, мол, на убийство украинского президента якобы отправлены две разные группировки - наемники прокремлевской группировки Вагнера и чеченский спецназ, но покушения срывались якобы из-за противодействия сотрудников ФСБ, которые против военной операции. Комментировать всерьез эти фейки смешно, тем более белые нитки англичанка спрятала очень плохо.

Тут «прекрасно» всё, и якобы имеющий место соревновательный элемент между вагнеровцами и чеченцами за шкуру неубитого Зеленского, и толстая как Борис Джонсон попытка бросить тень сомнения, мол, кто-то в силовых структурах выступает против военной операции, когда как в реальности в Совбезе царит полное единодушие. А вот, что, действительно, заслуживает внимание – так это сам вброс о попытках покушения, который может свидетельствовать, что по одному из сценариев ЦРУ и МИ-6 могут попросту грохнуть Зеленского, принеся его в качестве сакральной жертвы, и обвинив во всем, конечно же, Кремль. Можно даже «Новичком», модель-то уже отработана.
К слову по белорусской коллеге по несчастью – мадам Тихановской такой сценарий тоже рассматривался западными спецслужбами, но её устранять было невыгодно – нужен был хоть какой-то лидер белорусского протеста, и на фоне дефицита других Тихановская сохранила себе жизнь.
А вот у Зеленского есть повод переживать – Зелю могут положить на алтарь «перемоги», заменив не справившуюся с миссией пешку на другого – более решительного и радикального. Зеленский и сам, видимо, это начинает понимать, а потому заливается виски и занюхивает кокаином.
Давно пора обратиться в комитет против пыток с требованием освободить Зеленского из американского плена, кино зашло слишком далеко, такого в контракте Зели не было, и он на это не подписывался, можно привлечь профсоюз голливудских актеров и друга Шона Пенна, заплатите уже Зеленскому положенный гонорар, и отпустите человека на реабилитацию.
***
Клановая Украина на пороге конфликта

— Самая жестокая конкуренция — конкуренция внутривидовая. «Межвидовые» конфликты зачастую служат удобным способом «окончательных решений» внутри вида.

 Напомним, что кланы — это не жёсткие формирования, а близкие по духу и методам коммуникации сообщества, способные из-за этого сходства практически всегда договориться и выступить организованным «фронтом». При этом договорённость — не всегда именно переговоры: многие члены клана могут быть не знакомы между собой, а просто повторять действия и позицию своих клан-лидеров, которые в свою очередь не всегда обличены формальной властью, но всегда являются примером подражания для «себе подобных».

 К февралю 2022 года Украина подошла крайне неустойчивой трёхклановой структурой. Контур власти формировался союзом «Западников» и «Олигархов». Западники в своих действиях ориентировались на международные кланы американских финансистов, британский эстеблишмент и немецкие политические кланы. Олигархи дружили с Кремлём, Компартией Китая и германскими промышленными кругами — в общем с теми, с кем вели бизнес. Именно они, растеряв рейтинг своих политиков, решились на авантюру с номинальным… руководителем.

За пределами контура власти оказался клан «Националистов», имеющий прочные связи с исламистами, американскими чиновниками и военными промышленниками. Последние годы олигархический клан старался «замкнуть» контур власти, вступив в союз с «националистами» и став таким образом «другом» и посредником между враждующими кланами «националистов» и «западников».

 Нельзя сказать, что клан «олигархов» сильно рад проводимой военной операции, но в последнее время поддержка других украинских кланов со стороны их западных товарищей реально создавала угрозу власти данного клана. Для бизнес-акул операция не была неожиданностью: Днепр и Одесса крайне редко мелькают в военных сводках, а действия одесского десанта России скорее напоминают охрану от боевых действий. Кремль же, заявляя кампанию против националистов у власти, продолжает называть эксцентричного номинала легитимным президентом – ведь он «кого надо» номинал.

 С приходом Байдена кланы США действительно активизировали подготовку Украины к войне, но не нужно смотреть на это, как на ненависть к России — просто военным промышленникам нужны «рынки сбыта», а чиновникам — расплатиться с промышленниками за поддержку своего кандидата в 2020 году. Оружием конечно же начали накачивать проксирующий их интересы клан «националистов», а вот тут уже есть место ненависти. Кстати, всё поставленное Украине со складов ЕС оружие будет докуплено на эти склады у США…

 Заигрывающий же с турецкой частью клана исламистов Эрдоган поставляет Украине оружие, но уклоняется от политической поддержки. Причина — связь исламистов с «оппозиционным» украинскому контуру власти кланом: политическая поддержка усилит позиции в первую очередь контура власти, а вот Байрактары можно поставить сразу в дружественные руки, усилив именно их позиции.

Интервью

Василий Прозоров, экс-подполковник СБУ 
– Милиция ЛНР быстро продвигается вперед, а силовики без боя оставили ряд пунктов, таких как Станица Луганская и Новоайдар. Почему они не стали их оборонять? Ведь они окапывались там семь лет и для долгой обороны все было готово.
– Боятся попасть в окружение, стягивают свои силы в городскую агломерацию Северодонецк-Лисичанск-Рубежное – туда, где надеются долго обороняться. После того как силы ЛНР прорвали фронт, практически все украинские силы с Луганского фронта быстро-быстро отступили в сторону Северодонецка и Лисичанска. Практически вся Луганская область уже освобождена, кроме этого треугольника – Северодонецк-Лисичанск-Рубежное. Все, это последний кусочек, который под контролем Украины.

– То есть они специально отступают в плотную городскую застройку?
– Они понимают, что на этих позициях (в Станице Луганской, Счастье и Новоайдаре – ред.) их все равно рано или поздно разгромили бы. А отступать позже – боялись не успеть. Их колонны бы на марше расстреляли и все.

– А на оборону Северодонецка у них серьезные планы?
– Если они выбрали логику сражаться до последнего, то да, то это абсолютно логично – зайти в городскую застройку. Городская застройка – это самый кошмарный вид боя. И это же колоссальная возможность создания медийных картинок. Городские разрушения.

Возможно, да, они хотят в Северодонецк стянуть побольше войск наших, замедлить наступление. Как ни крути, эти города придется брать в кольцо, а пока они будут в кольце, мы не сможем развивать наступление дальше. К сожалению, так.

– Есть вероятность, что они из Северодонецка тоже отступят?
– Может быть. (Образуется) глобальный котел этот, когда откидывают (силовиков) от Запорожья и с севера от Харькова. И отсекается вообще вся эта группировка от Славянска и до Мариуполя. Как в этой ситуации они себя поведут, я не знаю. Но вообще будет такой котел, сотни километров в длину. И потом, смотрите, мы сегодня ездили (по линии фронта ЛНР – ред.) – куча брошенной техники украинской. Реально, куча вообще. Мы только танков насчитали сколько, штук 10. Из них один поврежден, остальные целые. Топлива нет, и все. Топливо заканчивается, ГСМ. Я думаю, еще день-два-три, и у них реально будет топливный голод настоящий. Нет топлива на Украине. Белоруссия перекрыла краник, Россия перекрыла. Откуда еще брать?

– Из Северодонецка украинским силам есть куда отступить?
– На Славянск, на Краматорск. Но опять же можно попасть в тот же котел (в окружение – ред.). Дальше только реально собраться и валить в сторону Днепропетровска в надежде выскочить из котла. Мы сегодня беседовали с их полицией (местными украинскими полицейскими, которые после отступления украинских сил остались в своих городах и оказались на территории ЛНР, – ред.). Они говорят, что много полицейских уехали отсюда. Поступил приказ, всех собрали начальники: "Все, собираемся, два часа на сборы, в машины и поехали в Северодонецк". В Северодонецке находится управление полиции по Луганской области (назначенное Киевом – ред.). Из Северодонецка полицейских отправили в Днепропетровскую область, в районный центр. То есть даже в Северодонецке не задерживаются. Может и так, силы стягивают туда.

– То есть на эту территорию Киев уже махнул рукой?
– Это территория ЛНР и ДНР, и в Киеве понимают, что тут не удержат ни при каких условиях.

– И много полицейских осталось?
– В Старобельске остался, ну, процентов 70 личный состав милиции. В других, где-то больше, где-то меньше.

– А почему эти полицейские не убежали? Не боятся, что ЛНР накажет их за сотрудничество с Украиной?
– Это простые полицейские, какие-нибудь опера-дознаватели, следователи – им нечего бояться. ЛНР всерьез рассматривает, чтобы провести проверку, ну, там фильтрацию какую-то, аттестацию, и отправить работать. В Станице Луганская уже пожарные службы заработали, "Скорая помощь" заработала, которые работали при Украине – они уже начали работать при ЛНР. Уже какие-то государственные службы начали работать из числа тех же сотрудников, которые работали при Украине. Хороший ход, кстати. Очень успокоит население, успокоит многих таких работников. Многие боятся. А не надо бояться. Должно пройти время, чтобы они увидели, что власть начала налаживаться, устаканиваться. Что ЛНР пришла всерьез.

– В целом на Восточной Украине – в Харькове, Херсоне, Одессе – насколько сильны пророссийские настроения? Готовы там люди приветствовать российскую спецоперацию или даже поднимать антифашистские восстания?
– Восточная Украина все равно пророссийская, что бы сейчас ни говорили, что бы ни показывали. Но мы видим такую ситуацию, что даже в освобожденных городах люди не спешат проявлять свою "пророссийскость". Почему? Потому что они опасаются. Опасаются, что отыграется назад. Что Россия уйдет, а им потом здесь жить. Многие города, наверно, нас бы с цветами встречали, но люди боятся: вы же потом все равно уйдете. А эти (нацисты – ред.) потом вылезут. Будем честными: люди опасаются того, что политики договорятся, а на местах придется этим людям простым отбиваться.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки

Подавитесь. Мы еще заработаем

«Это будет похуже 1998 года» — такую оценку последствий санкций в течение прошедшей недели мы слышали не раз. Однако позволим себе с ней не согласиться дважды.

Во-первых, 1998 год был не так уж плох для российской экономики. Трехкратная девальвация рубля привела к росту промышленного производства, как это ни странно, практически мгновенно. В августе был дефолт и девальвация, а в ноябре темпы роста промышленности уже составляли 25% годовых. Мы знаем, сами считали. Все, кто мог, «ломанулись» в импортозамещение. И если коротко, то не было бы 1998 года, не было бы и десятилетия роста в 2000-х.

Нечто похожее произойдет и сейчас, причем с кратным усилением эффекта. И это во-вторых.

Что позволяет нам быть столь оптимистичными?

Если упрощенно, то страна, которая имеет устойчиво положительное сальдо платежного и торгового балансов, не может быть слабой и не может иметь устойчиво слабую валюту. Такая страна в значительной степени сама определяет твердость своего курса и стоимость своего капитала. У нас с балансами, и тем и другим, все очень неплохо, несмотря на арест золотовалютных резервов и прочие санкционные шаги Запада в области финансов. Судите сами.

Мы потеряли около половины ЗВР — примерно 300 млрд долларов. При этом прямыми антисанкционными действиями в виде, например, потерь от невыплат дивидендов иностранным владельцам российских акций или невыплат процентов по внешнему долгу и телу внешнего долга мы нанесли ущерб санкционировавшим нас странам в районе 100 млрд долларов. Это приятно само по себе. Плюс к этому даже при оставшихся ЗВР Россия чисто арифметически остается финансово очень стабильной страной — еще 300 млрд достаточно, чтобы очень долго обеспечивать выплаты по нашим внешним заимствованиям. И если такой стабильный заемщик неинтересен Западу, он может показаться очень интересным нашим восточным партнерам, то есть, если нам понадобится, то будет, где занимать. К тому же мы еще и ограничили все формы оттока капитала за рубеж.

С торговым балансом тоже все хорошо. В прошлом году его положительное сальдо составило 186 млрд долларов, то есть всего два года работы, и у нас опять те же ЗВР. Нам прикроют экспорт сырья? Маловероятно, так как мировая экономика устойчиво находится в состоянии дефицита сырья всех видов за счет стремительного роста численности населения мира. Не зря представители ОПЕК в первые же дни санкций заявили, что не видят мирового энергетического рынка без России. Аналогичным образом дело обстоит и на рынке зерна. И на многих других рынках, связанных с ресурсами. Плюс к этому мы будем вынуждены сократить импорт из-за санкций, и таким образом, по расчетам экспертов, наш торговый баланс станет лучше, а не хуже. «Двести рублей за доллар — невозможный вариант, — хором говорят аналитики. — Реально 70 и меньше в перспективе нескольких месяцев».

Однако хорошая позиция во внешних балансах лишь одно из условий стабильности экономики страны. Вторая часть — внутренняя денежная политика. Сейчас она должна быть такой, чтобы предприниматели могли быстро решать задачи импортозамещения. До сих пор она хромала. Суровые финансовые власти страны всеми силами сдерживали эмиссию рубля, одновременно удерживая и экономический рост. Сейчас, очевидно, рост сдерживать никто не будет, так как агрессивное импортозамещение становится не желательным, как раньше, а абсолютно необходимым фактором дееспособности России.

То, что экономические власти страны это понимают, видно по их нынешнему поведению в области кредитования реального сектора. Несмотря на рост ключевой ставки до 20% годовых, все воспринимают ее только как ограничитель спекуляций, а ставки под инвестиции сейчас держат на низких уровнях, по крайней мере государственные банки, которые могут себе это позволить. Если денежная политика такой и останется и российский бизнес получит доступ к дешевым деньгам для импортозамещения, то экономический рост будет, и очень скоро. И в результате через пять-десять лет наша экономическая устойчивость будет определяться не торговым балансом, а нашим основным капиталом — заводами, оборудованием, научными и технологическими разработками.

Эксперт назвал две валюты, которые стоит купить вместо доллара 

В нынешних условиях альтернативой доллару в плане инвестиций могут стать китайский юань и швейцарский франк. Об этом агентству "Прайм" рассказал эксперт "БКС Мир инвестиций" Григорий Сосновский.

По его словам, в долгосрочной перспективе швейцарская валюта выглядит предпочтительней китайской, поскольку экономика КНР подвержена большим геополитическим рискам. Кроме того, могут возникнуть сложности с обналичиванием юаня.

"Но если задачи наличного хранения валюты нет, то сейчас юань ликвидней даже доллара и евро на нашем рынке - объем торгов этими валютами резко упал из-за последних регуляторных ограничений Центробанка и Мосбиржи", - пояснил эксперт.

Еще одним выгодным вложением может оказаться покупка физического золота, которое после отмены НДС стало нормально торгующимся активом, отметил Сосновский. Тем не менее, цена золота более волатильна, поэтому валюты остаются более привлекательным вариантом для инвестиций, заключил эксперт.
***
В Пенсионном фонде рассказали, как получить пенсионные накопления

За выплатой пенсионных накоплений можно обратиться раньше, чем за назначением страховой пенсии по старости, напоминают специалисты отделения Пенсионного фонда России по Москве и Московской области.

Так, женщины могут обращаться за выплатой пенсионных накоплений в 55 лет, а мужчины - в 60 лет.

При этом нужно помнить, что пенсионные накопления есть не у всех россиян. Они сформированы у работающих граждан 1967 года рождения и моложе (за счет страховых взносов работодателя, уплаченных с 2002 по 2013 годы); у граждан 1966 года рождения и старше (только за счет добровольных взносов в рамках Программы государственного софинансирования пенсионных накоплений или же за счет направления средств материнского (семейного) капитала на накопительную пенсию); у мужчин 1953-1966 года рождения и женщин 1957-1966 года рождения, в пользу которых в период с 2002 по 2004 гг. включительно уплачивались страховые взносы на накопительную пенсию.

С заявлением о выплате средств пенсионных накоплений нужно обращаться в ту организацию, где они формировались: в Пенсионный фонд России или негосударственный пенсионный фонд (если гражданин передал ему в управление накопления).

Получить информацию о том, где формируются пенсионные накопления, можно в личном кабинете на сайте Пенсионного фонда Российской Федерации www.pfr.gov.ru.

Существуют четыре вида выплат пенсионных накоплений. Это единовременная выплата, срочная пенсионная выплата, накопительная пенсия и выплата средств пенсионных накоплений застрахованного лица его правопреемникам, в случае его смерти.

Общество 
В России снимают почти все ограничения по коронавирусу. Но маски придется носить

Роспотребнадзор рекомендовал оставить из ограничений только ношение масок и дезинфекцию
Роспотребнадзор обновил рекомендации по профилактике COVID-19. Ведомство предложило отменить нормы по заполняемости кинотеатров, театров, концертных залов и музеев, а также общепита. Обязательными остаются только ношение масок и дезинфекция в помещениях. Решение связано со снижением заболеваемости и особенностями штамма «омикрон».

Роспотребнадзор утвердил новые эпидемиологические рекомендации на фоне снижения заболеваемости COVID-19 и высокого распространения «омикрон»-штамма.

Ведомство рекомендовало отменить нормы по заполняемости кинотеатров, театров, концертных залов и музеев, а также общепита. Среди действующих рекомендаций осталось всего две: ношение масок и дезинфекция.

«Методическими рекомендациями, актуальными в период распространения штамма «омикрон», рекомендуются только сохранение масочного режима в закрытых помещениях, усиленный режим дезинфекции», — говорится в сообщении.
По данным Роспотребнадзора, документ касается различных сфер экономики, актуален для текущей эпидемиологической ситуации и подготовлен с учетом мнения ученых и опыта других стран.

В ведомстве объяснили, что решение о смягчении ограничений принято с учетом значимого снижения заболеваемости и высокого распространения варианта «омикрон» среди здоровых людей без клинических симптомов. При этом руководителям управлений Роспотребнадзора по субъектам РФ поручили держать на контроле ситуацию по противодействию COVID-19.

Ситуация с заболеваемостью в стране

По данным Роспотребнадзора, заболеваемость COVID-19 по итогам последней недели снизилась на 27,6%. Показатель растет лишь в шести регионах.

«По итогам восьмой недели 2022 года в стране зарегистрировано 875 280 случаев заболевания COVID-19, показатель заболеваемости составил 596,45 на 100 тыс. населения, что на 27,6% ниже чем на прошлой неделе», — цитирует пресс-службу ведомства РИА «Новости».

При этом в структуре заболеваемости только 10,7% случаев приходится на Москву, Подмосковье и Санкт-Петербург, а 89,3% — на остальные регионы страны.
Роспотребнадзор сообщил, что заболеваемость снижается во всех возрастных группах.

За последние сутки в России выявили 97,3 тыс. заболевших, направили на госпитализацию 12,7 тыс. человек. Общее число заразившихся коронавирусом приближается к 16,5 млн. В стране зарегистрировали более 350 тыс. летальных исходов.

Особенности «омикрона» и его симптомы

Коронавирус, вызванный штаммом «омикрон», в 97% случаев протекает как ОРВИ или бессимптомно, сообщил Роспотребнадзор.

Ведомство продолжает активно следить за изменчивостью коронавируса, однако отмечает, что интенсивность эпидемического процесса по коронавирусной инфекции в России снижается.

Доктор медицинских наук Татьяна Руженцова рассказала, что заразившиеся «омикрон»-вариантом коронавируса чаще всего жалуются на слабость, головные боли, проблемы с давлением и ухудшение памяти.

«У переболевших «омикроном» постковидный синдром проявляется реже. Среди жалоб можно выделить слабость, ухудшение памяти, головные боли, головокружения, повышения или понижения артериального давления, нарушение пищеварения, иногда — нарушение вкуса или восприятия запахов», — отметила Руженцова.
По ее словам, в целом проявления схожи с теми, что были раньше, но менее выражены. Однако тяжесть течения постковидного синдрома зависит не только от штамма, но и от особенностей иммунного ответа человека, общего состояния здоровья, своевременности и правильности лечения, отметила эксперт.

Полезная информация

В опыт управленца

Почему ваши сотрудники думают, что вы подонок

Одного сотрудника, который ведет себя отвратительно, будет достаточно, чтобы разрушить любой, казалось бы, надежный бизнес. И это особенно верно, если таким человеком являетесь вы.

Чем меньше организация, тем большее влияние оказывают недобросовестные работники.

Закон обратных квадратов для «ослов» малого бизнеса утверждает, что влияние босса-подонка обратно пропорционально квадрату числа людей, работающих на него. (Отлично, я все подсчитал. Хотя физика и не мой конек, но все звучит логично.)

Малый бизнес – это малый бизнес: несколько сотрудников, тесные рабочие помещения и обязанности, которые часто пересекаются.

Именно поэтому, достаточно одного недобросовестного сотрудника, чтобы уничтожить командную работу, разрушить мораль и превратить рабочую атмосферу в хаос.

И это особенно верно, если таковым работником являетесь вы, то есть, руководитель.

Вот семь причин, почему ваши сотрудники могут думать, что вы осел:

1. Вы - Билл Клинтон

Политики должны быть политическими. (Да, это и так очевидно.)

А вот владельцы бизнеса не должны. На самом деле, участие в мелких политических играх – это худшее, что вы могли бы сделать. Любой бизнес, в котором задействованы трое и более людей, может напоминать политические игры, то есть два человека «набрасываются» на третьего. Но, если в этом участвует и босс, тогда картина становится «дикой».

Далее, немного о тех, кто «внутри». Им не нужно упорно трудиться, потому что они уже внутри.

Остальные «за гранью». Они, в свою очередь, не хотят работать, потому что их вклад никто не ценит.

2. Вы любите хвалить себя

Искренняя похвала вознаграждает усилия и достижения, усиливает позитивное поведение, формирует чувство собственного достоинства и уверенность в себе, а также повышает мотивацию и энтузиазм.

Когда это делаете вы – отлично.

Когда вы только о том и заботитесь, чтобы восхваляли именно вас, то ваши сотрудники, подобно вам, будут заботиться о себе, а не о вашем бизнесе.

3. Вы – Майк Фиггис
Фиггис признает, что он помешан на контроле. Он сравнивает съемку фильма с работой художника, который пишет картину. Фиггис не может себе представить, как можно передать руководство процессом создания технику или исполнительному продюсеру.

Нет ничего плохого в управлении сотрудниками на микроуровне. Вы не можете ожидать, что новички с легкостью могут выполнить любую задачу, пока они вам не докажут, что они действительно могут с этим справиться.

Но как только они это сделали, то им можно доверять. У вас есть более важные дела, чем постоянно напоминать талантливым сотрудникам о том, что они уже и так знают.

Они на самом деле все знают!

4. Вы – Тим Донахью

Донахью, бывший профессиональный баскетбольный судья, был осужден за мошенничество. Он также утверждал, что и другие судьи помогали изменить результат в некоторых играх.

Вы, возможно, не сможете «исправить» ход игры, но вы точно в состоянии нанести ущерб производительности сотрудников, давая инструкции неясно, создавая бессмысленные приоритеты и «проверяя» ваших работников.

Играйте честно, или не играйте вообще.

5. У вас слишком часто возникают «чрезвычайные» ситуации

Ситуации, которые требуют от сотрудников каких-то сверх усилий с их стороны, должны быть редкими. (В противном случае, вы не делаете свою работу.)

Великие сотрудники автоматически берутся за дело, когда наступает решающий момент. Но если вы будете искусственно создавать критические ситуации, по своей прихоти или просто так, то это ни к чему не приведет. Через некоторое время «чрезвычайное положение» теряет свою актуальность.

Чем больше вы будете доказывать, что вы заботитесь о своих людях и цените их усилия, тем больше они будут стараться, чтобы «экстренные» ситуации не возникали.

6. Вы – Леона Хелмсли

Леона Хелмсли любила терроризировать своих сотрудников. Вы можете быть таким же руководителем для своих подчиненных, как и она, если вы кричите, ругаетесь, или угрожаете своим подчиненным.

Относитесь к людям достойно и с уважением. Оценивайте производительность на профессиональном уровне. Вы можете ненавидеть любые действия, но вы не можете ненавидеть людей.

Иначе люди будут вам отвечать тем же.

7. Вы действительно осел

Вы парень, который любит встать во время собрания и похлопать по плечу. Вы тот парень, который думает, что задавать наводящие двусмысленные вопросы, это смешно. Вы человек, который живет и дышит «золотым правилом»: у кого есть деньги, тот создает правила.

Короче говоря, вы можете, и вы делаете… Поэтому, когда ваши сотрудники видят вас, они думают: «Осел».

Познавательный блок

Горизонты познания

Жертва войны и протестов: как первый президент Азербайджана потерял свой пост

30 лет назад первый президент Азербайджана Аяз Муталибов ушел в отставку

История первого президента Азербайджана Аяза Муталибова полна противоречий и трагизма: приведя страну к независимости, он не снискал любви у ее народа и 20 лет был вынужден жить в изгнании. Ровно 30 лет назад под давлением общественности он ушел в отставку. Как на это повлияли жестокое подавление протестов в Баку и поражения азербайджанской армии в первой карабахской войне.

«Стиляга» из КПСС

Аяз Ниязи оглы родился 12 мая 1938 года в Баку — в семье хирурга и будущего участника Великой Отечественной Войны. Детство и юность политика прошли в небольшом городе Шамахи близ Баку и, как вспоминал сам будущий президент, не всегда соответствовали советскому образу жизни.

«Я еще со школьных лет полюбил джаз, за что меня частенько критиковали в комсомольской стенгазете, называя стилягой. Еще я обожал Элвиса Пресли, а позднее восторгался «битлами», — говорил он в одном из интервью.
В 1962 году Муталибов закончил Азербайджанский нефтехимический институт, а спустя четыре года он стал директором Бакинского завода холодильников и бытовых машин. В 36 лет Муталибов получил должность генерального директора Бакинского производственного объединения по выпуску холодильников и бытовых машин.

Муталибов вступил в КПСС в 1963 году, но на свою первую партийную должность — второй секретарь Наримановского райкома партии Баку — был избран только в 1977 году. Два года спустя он стал министром местной промышленности АССР. В октябре 1982 года занял должности председателя Госплана АССР и заместителя председателя Совета Министров АССР.

Следующий карьерный скачок произошел в январе 1989 года — Муталибов стал председателем Совета министров АССР. Ровно год спустя — первым секретарем ЦК Компартии Азербайджана.

В мае 1990 года Муталибова изберут первым президентом Азербайджанской ССР и в этом статусе он станет политиком всесоюзного масштаба, войдя в состав Политбюро ЦК КПСС.
Этот карьерный скачок дорого стоил Муталибову — его назначению предшествовали трагические события в азербайджанской столице, которые будут преследовать первого президента долгие годы.

«Черный январь»

3 января 1990 года в Баку прошли первые пикеты Народного фронта Азербайджана (НФА) — националистической организации, выступавшей за независимость республики и вставшей во главе национального движения.

Из-за чего протестовал НФА?

НФА была создана в июле 1989 года на фоне карабахского конфликта и перестройки в Советском Союзе. Массовые митинги и пикеты января 1990 года, прошедшие в Баку и других городах, были организованы активистами организации, которые считали, что руководство Азербайджанской ССР не смогло обеспечить безопасность азербайджанского населения в Нагорном Карабахе. В эти же дни произошел раскол НФА: либерально настроенные его члены самоустранились, и власть...

События развивались стремительно — с каждым днем численность пикетов и митингов НФА росла. В городе начались стычки между азербайджанцами и армянами. Некоторые из них заканчивались летальным исходом для пострадавших. Ситуация выходила из под контроля властей. 12 января в бакинском аэропорту высадился советский десант. Через восемь дней они начали штурм города.

Вплоть до того момента Красная армия никогда не брала штурмом советский город в мирное время.
Согласно официальной версии, 20 января войска были введены в Баку для предотвращения там армянских погромов, якобы спровоцированных членами НФА.

В результате силовой акции, по данным азербайджанской республиканской комиссии по расследованию обстоятельств и причин трагических событий 20 января 1990 года, погибли 131, ещё 744 человека были ранены. Подавляющее большинство — этнические азербайджанцы.

Партийное руководство Азербайджанской ССР планировало просить помощи у Москвы с целью нормализации обстановки еще в декабре 1989 года. Эту инициативу поддерживал и сам Муталибов.

«У нас не было собственных внутренних войск МВД, экипированных шлемами и дубинками. Они подчинялись только приказам из Москвы. Мы попросили Министерство внутренних дел и Совет Министров прислать войска, иначе могла бы случиться большая беда», — вспоминал он.
Неизвестно, повлияла ли эта позиция политика на отношение к нему в Москве. Но после того, как во время январских событий из Баку бежал первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана Абдурахман Везиров, на его место было решено назначить именно Муталибова.

Когда в 1994 году Генпрокуратура уже независимого Азербайджана назовет виновных в трагедии, Муталибов будет в их числе. Но до того момента он успеет поучаствовать в других трагичных событиях азербайджанской истории.

Президент военного времени

Бывший высокопоставленный советский чиновник, Муталибов был избран первым президентом независимого Азербайджана в 1991 году. На безальтернативных выборах он получил колоссальную поддержку избирателей – 98,5% голосов.

Единственный соперник Муталибова — лидер социал-демократов Зардушт Ализаде — отказался от участия в выборах за неделю до голосования.
Президентство Муталибова охарактеризовалось резким обострением ситуации в зоне карабахского конфликта. 2 сентября 1991 года карабахские армяне провозгласили создание Нагорно-Карабахской Республики. Через два месяца Верховный Совет Азербайджана принял постановление о ликвидации автономии НКАО. Армяне, в свою очередь, провели 10 декабря референдум о независимости, однако азербайджанское население Нагорного Карабаха проигнорировало процедуру.

К этому времени конфликт начал перерастать в военное противостояние. В связи с этим активисты НФА потребовали отставки Муталибова. Он этого не сделал.

Спустя несколько дней, в ночь на 26 февраля, армянские войска взяли город Ходжалы. Операция, осуществленная при помощи некоторых военнослужащих 366-го гвардейского мотострелкового полка Объединённых сил СНГ, вошла в историю как «Ходжалинская резня».

В результате этих событий погибли сотни азербайджанцев. Ситуация обернулась гуманитарной катастрофой.
Падение Ходжалы спровоцировало политический кризис в Азербайджане. 6 марта 1992 года после серии неудач азербайджанской армии в Нагорном Карабахе и под давлением НФА Муталибов все же подал в отставку.

В будущем он последовательно будет обвинять в трагедии политических оппонентов. Политик возложил ответственность за «резню» на некие силы в самом Азербайджане, добивающиеся его отставки, имея ввиду НФА. По его словам, трагедии в Ходжалы не произошло бы, если ему не мешали бы силы, ведущие с ним борьбу за власть.

Жизнь в изгнании

Через некоторое время первый президент попытался восстановиться в должности. 14 мая 1992 года на сессии Верховного Совета за восстановление Аяза Муталибова в качестве главы государства проголосовали 219 из 250 присутствующих в зале депутатов. В тот же день Муталибов ввёл в Баку чрезвычайное положение и комендантский час.

Эти действия спровоцировали массовый митинг сторонников оппозиции у здания НФА. Утром 15 мая руководство «Фронта» выдвинуло Муталибову ультиматум с требованием добровольно уйти до 15.00 с поста президента. Вскоре оппозиция начала марш к президентской резиденции, попутно захватывая административные здания в городе.

К вечеру оппозиция заняла президентский дворец, но главы государства там не оказалось. Муталибов успел покинуть страну.
Новые власти Азербайджана обвинили его в попытке государственного переворота, тем самым заблокировав ему возможность возвращения на родину.

Бывший президент же нашел приют в Москве, но и в этом городе его жизнь не была спокойной — его дважды арестовывали. Предположительно, из-за того, что в 90-е его персона становилась предметом торга между Российской Федерацией и Азербайджаном.

Когда его арестовали во второй раз, в 1996 году, в прессе активно ходили слухи о покровительстве азербайджанских властей чеченским боевикам, и Москва искала способы найти точки влияния на Баку, с помощью которых можно было бы пресечь трафик экстремистов с территории Азербайджана в Дагестан.

В конечном итоге Муталибова неизменно отпускали, а Азербайджан, запрашивавший выдачу своего экс-президента, получал от России отказ «ввиду недостаточности материалов обвинения в инкриминируемых ему преступлениях».
В 2003 году Муталибов пытался вернуться в азербайджанскую политику через очередные президентские выборы, однако его к участию в них не допустили, обнаружив в его паспорте российскую прописку в одном из сел Владимирской области. Однако он продолжал пытаться оказывать влияние на азербайджанскую политику, оставаясь одним из лидеров Социал-демократической партии.

Муталибов смог вернуться в Азербайджан лишь в 2012 году, спустя несколько недель после заявления об окончательном уходе из политики. Повод для возвращения был печальный: экс-президент ехал хоронить своего 49-летнего сына, который скончался от рака.

На родине все дела в его отношении были закрыты, а парламент Азербайджана принял закон «Об обеспечении бывшего президента и членов его семьи», наделяющий экс-президента иммунитетом от уголовного преследования, а также назначающий ему пожизненную пенсию в размере 50 процентов от зарплаты действующего президента.

Сейчас Муталибов редко общается с прессой, но когда делает это, неизменно высказывает поддержку и одобрение политики президента Ильхама Алиева, сделавшего возможным его возвращение.

В одном из последних интервью, оценивая свою политическую карьеру, Муталибов корил себя за недостаточную жесткость:
«На склоне лет понимаю, что моя главная ошибка на посту президента и в жизни вообще была в том, что я слишком доверял людям, верил в их порядочность. Мне надо было очистить свое окружение от коррумпированных и недобросовестных людей. Вообще любой руководитель должен сочетать гуманизм с жесткостью. В то смутное время я, наверное, слишком злоупотребил гуманизмом».

Анекдоты, цитаты, афоризмы 
Великая Отечественная. Захватывают немцы глухую русскую деревню, выстроили всех и немецкий офицер говорит: 
- Всех мужчин мы расстреляем, но у женщин есть возможность спасти своих мужей. Мы выстроим мужиков в ряд, снимем им штаны, вам завяжем глаза, а вы «по хозяйству» должны определить, кто ваш муж! 
Делать нечего, бабы согласно закивали. Построили мужиков, спустили штаны, первая пошла. 
- Так этот не мой, это не мой, это не мой, о вот он мой! Следующая: 
- Этот не мой, этот не мой, о вот он мой! 
Так несколько баб прошло, немцы думают: "Не, так дело не пойдет, мы же никого не расстреляем!" Решили поставить между русскими несколько немецких солдат. Поставили. 
Пошла следующая: 
- Так, этот не мой, этот не мой, этот не мой, а этот вообще не из нашей деревни...
***

Борис Джонсон пообещал, что если Россия выведет свои войска из Украины, то он пострижется и причешется.
***
Будет очень симметрично, если Зеленский станет мэром Батуми.
***

Мужчины РФ благодарят компанию Apple за остановку продаж перед 8 Марта!
***

Все, кто не мог выучить английский, радуйтесь!

Уже не надо.
***

Врач скорой, осматривая мужа:

- Как произошло несчастье?

Жена:

- Никакого несчастья. А то, что сковородка треснула, так новую купим.
***

Когда полностью и безоговорочно доверяешь человеку, то получаешь на всю жизнь одно из двух: либо друга, либо урок. 
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