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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти

«Западных политиков не интересует благополучие граждан»: Путин заявил о последствиях санкций

Президент России Путин: Запад выбросил на помойку приверженность принципам ВТО

Западные страны выбросили принципы Всемирной торговой организации (ВТО) на помойку, заявил президент России Владимир Путин. Он добавил, что Запад, вводя антироссийские санкции в сфере металлургии, не учел возможные последствия, включая рост мировой стоимости стройматериалов и подстегивание темпов роста мировой инфляции.

Принципы Всемирной торговой организации оказались буквально «выброшены на помойку» западными политиками, которые ввели санкции против России, заявил президент РФ Владимир Путин на совещании по ситуации в металлургической отрасли. Ограничение на работу российских производителей президент воспринимает как проявление недобросовестной конкуренции.

«Снижение благополучия, качества жизни рядовых граждан, в первую очередь в Европе, западных политиков не интересует. Не говорю уже о таких вещах, как приверженность принципам Всемирной торговой организации — они просто выброшены на помойку», — сказал Путин.

По его словам, «некоторым нашим западным партнерам об этих принципах и вспоминать уже не хочется, потому что просто неловко об этом говорить».

Он отметил, что ограничения на работу отечественных металлургов «являются откровенным проявлением недобросовестной конкуренции».

«Мы это видим и в других отраслях, — (санкции) представляют собой попытки западных стран сдержать российский бизнес как одного из лидеров мировой металлургии и переделить рынки в свою пользу», — добавил он.

Тем не менее он заявил, что Россия останется ответственным поставщиком металлопродукции за рубеж вне зависимости от «политических передряг».

«Россия всегда будет надежным и ответственным поставщиком металлургической продукции для зарубежных покупателей и партнеров вне зависимости ни от каких политических передряг сегодняшнего дня. Для тех, кто настроен на выгодное, предсказуемое деловое сотрудничество, мы также будем надежными партнерами», — сказал президент.

Однако он отметил, что Россия не будет работать себе в ущерб со странами, которые проявляют «явно недружественное отношение».

Еще 24 июня Путин в ходе заседания БРИКС заявил, что глобальная торговля погрязла в спорах, при разрешении которых все меньше учитываются принципы ВТО. Последствия от этого сильнее всего ощущаются в странах Азии, Африки, Латинской Америки и Ближнего Востока, где наблюдается стремительный рост стоимости на продовольствие, энергоносители и сырьевые товары.

«Расшатывается вся международная валютно-финансовая система, рвутся производственные логистические и инвестиционные цепочки», — сказал он.

Проблемы экспорта

20 июля владелец Новолипецкого металлургического комбината (НМЛК) заявил, что экспорт металлургической продукции из России после введения санкций стал почти бессмысленным. По его словам, на отрасль приходилось 40% экспорта.

«Часть экспорта накрылась для нас, существующие азиатские направления, в частности Китай, довольно сложные с точки зрения логистики и стоимости фрахта. В том числе, в Китае существует профицит стального производства, поэтому мы поставляем им продукцию на уровне себестоимости», — сказал Лисин на годовом собрании Союза промышленников и предпринимателей Липецкой области.

Он добавил, что если раньше экспорт был «локомотивом волатильности» и снижал цены на внутреннем рынке, то теперь экспортные поставки работают в обратную сторону.

Печальный прогноз

Согласно прогнозу НМЛК от середины июня, черные металлурги могут снизить производство стали по итогам года на 15%. Наибольшее падение придется на второе полугодие. Больше всего пострадает выпуск плоского проката, меньше всего — выпуск слябов (один из видов стальных заготовок).

Ранее прогноз по российской металлургической отрасти давала ассоциация Worldsteel. Там полагают, что в 2022 году потребление стали в России может упасть на 20%, до 35,1 млн тонн против 43,9 млн тонн в 2021 году. Предыдущий прогноз предполагал рост потребления в России на 3% в 2022 году. В Минпромторге не согласны с этим прогнозом и ожидают однозначных цифр падения.

На фоне роста стоимости металлопродукции после введения антироссийских санкций, Путин 20 мая поручил правительству проработать шаги для снижения цен на внутрироссийском рынке. В качестве первых мер, которые могут предпринять власти, в том числе указана оптимизация налоговой нагрузки на российских металлургов и угольщиков и изменение тарифов на электроэнергию и транспортные услуги РЖД для металлургических предприятий. В ответ на это постановлением от 28 мая правительство ввело тарифные квоты на экспорт лома и отходов чёрных металлов.

***
Администрация президента начала обучение новых вице-губернаторов по внутренней политике

В Сенеже им рассказали о необходимости не перегибать палку на выборах
В мастерской управления «Сенеж» начался семинар для вице-губернаторов по внутренней политике. Об этом «Ведомостям» сказали семь человек – пять собеседников, близких к администрации президента (АП), собеседник в одном из регионов центральной России и источник в руководстве одного из регионов Сибири.

В семинаре участвует примерно 40 вице-губернаторов – из некоторых регионов, где сменились главы субъектов, а также вице-губернаторы, которые недавно работают на своих постах, и чиновники из субъектов РФ, где «Единая Россия» на выборах получала не самые высокие результаты, говорит один из собеседников. По словам другого источника, на учебу пригласили вице-губернаторов – новичков, которых нужно ввести в курс дела. Об этом же говорит и источник в одном из регионов центральной России: речь о чиновниках, которые впервые пришли в администрации перед этим электоральным циклом.

Близкий к АП собеседник «Ведомостей» говорит, что 2–3-дневное обучение для региональных чиновников проходит примерно раз в два месяца: около пяти сессий, которые начались весной. «Чиновники меняются, поэтому периодически в состав обучающихся попадают новые вице-губернаторы», – говорит он. Информировать вице-губернаторов будут и о текущей повестке, добавляет он. «Это не конъюнктурная история – дать установки, чтобы все их стали выполнять, а история про обучение», – отмечает еще один источник, близкий к АП.

По словам одного из собеседников «Ведомостей», глава президентского управления по обеспечению деятельности Госсовета Александр Харичев рассказал о необходимости проводить выборы прозрачно: «Фактически это было повторение известной володинской формулировки про КОЛ-фактор (конкурентность, открытость и легитимность выборов. – «Ведомости»)». То есть, по его словам, просили «не перегибать палку». Благодаря внешнеполитической конъюнктуре это и не требуется, отмечает работающий в регионах политтехнолог, поэтому трудно ждать, что сейчас региональным чиновникам озвучат «новые смыслы».

Кроме того, на таких семинарах, как отмечает один из источников, вице-губернаторам рассказывают интернет-технологии (представители традиционно ответственного за это АНО «Диалог» пока в Сенеж не ездили), чиновники обмениваются опытом. Также 3 августа перед вице-губернаторами выступали руководитель Росмолодежи Ксения Разуваева и гендиректор ВЦИОМа Валерий Федоров. Они рассказали о развитии молодежной политики и проведении социологических исследований в регионах, говорит другой собеседник «Ведомостей». «Перед вице-губернаторами стоят задачи не только по проведению выборов в регионе, – говорит источник, – но и работа в области региональной политики, в том числе учет настроений граждан».

Фактически вице-губернаторы по внутренней политике отвечают за общественно-политическую стабильность в регионах, причем не только перед губернаторами, но и перед федеральным центром, говорит политолог Ростислав Туровский: «Пик работы, конечно, приходится на предвыборные кампании, но есть и множество текущих задач». Обучающие семинары давно стали регулярной практикой, добавляет он: «Их цель – донести установки Кремля до регионов, расставить акценты в агитационной работе». Семинары нужны, когда у чиновников разный опыт, а его требуется привести «к общему знаменателю», говорит эксперт.
***
Премьер-министр Михаил Мишустин утвердил план развития Северного морского пути (СМП) до 2035 года. 
Общий объем финансирования плана оценивается в 1790,5 млрд рублей.

"Чтобы Северный морской путь действительно стал новым мировым транспортным коридором, чтобы движение по нему было экономически целесообразным и безопасным, предстоит сделать очень многое. Надо построить новые ледоколы, спасательные и вспомогательные суда, создать терминалы для реализуемых крупных инвестиционных проектов", - отметил вице-премьер Юрий Трутнев.

План включает более 150 мероприятий на пять разделов: грузовая база, транспортная инфраструктура, грузовой и ледокольный флот, безопасность судоходства по Севморпути, а также управление и развитие судоходства по СМП.

В разделе "Грузовой и ледокольный флот" - планы по строительству пяти серийных атомных ледоколов, головного ледокола проекта "Лидер", дополнительных четырех ледоколов с битопливной энергетической установкой. Будут построены грузовой флот арктического класса для вывоза продукции проектов освоения месторождений в Арктике, флот снабжения для грузов северного завоза, контейнеровозов для транзитной контейнерной линии.

Для организации безопасности судоходства по Северному морскому пути планируется создать арктическую спутниковую группировку мониторинга гидрометеорологической обстановки и радиолокационного наблюдения, а также разместить подразделения МЧС в Сабетте, Диксоне, Тикси и Певеке. Для управления и развития судоходства будут запущены информационные и цифровые услуги в арктических акваториях.

Если говорить про создание инфраструктуры, то наибольшее внимание уделено Мурманской области: строительство морского перегрузочного комплекса сжиженного природного газа, развитие транспортных узлов, строительство специализированного терминала навалочных грузов (терминал Тулома), реконструкция объектов третьего грузового района морского порта Мурманск. Также в рамках плана развития СМП планируется развитие Архангельского транспортного узла, строительство морского перегрузочного комплекса сжиженного природного газа в Камчатском крае, а также создание западного и восточного портов-хабов для транзитной линии с российским оператором.

Реализация этих проектов должна поспособствовать организации круглогодичной навигации по СМП уже в 2024 году.

Успех большинства крупнейших проектов наших компаний в Арктике после ухудшения отношений России и стран Запада стал напрямую зависеть от начала круглогодичного судоходства по СМП в восточном направлении. Причем в наибольшей степени это касается проектов, которые должны обеспечить подавляющую часть грузопотока по СМП - добычи нефти и угля, а также производства сжиженного природного газа (СПГ). Если раньше можно было рассчитывать на экспорт хотя бы части этой продукции в Европу посредством трубопроводов, железнодорожного транспорта или морем, то теперь поставки угля и нефти уже ограничены западными санкциями. СПГ пока под запрет не попал, но, учитывая нарастающее давление на нашу страну, покупатели из стран Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР) - более надежные торговые партнеры для российских компаний.
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Самый большой объем загрузки СМП должен дать "Восток Ойл" - проект по добыче нефти компании "Роснефть". Несмотря на объявление иностранных инвесторов о выходе из этого проекта, на сроках его реализации это никак не должно сказаться.

Этот проект уже вступил в фазу промышленной эксплуатации и в перспективе станет крупнейшим поставщиком энергетического сырья на мировые рынки, отмечает доцент Финансового университета при правительстве РФ, эксперт аналитического центра ИнфоТЭК Валерий Андрианов. Ресурсная база "Восток Ойл" достигает 6,2 млрд тонн нефти. Причем при планировании проекта изначально закладывалось, что для него потребуются именно отечественные технологии и оборудование, разработка которых активно ведется, уточняет эксперт.

Успех большинства крупнейших проектов российских компаний в Арктике напрямую зависит от круглогодичного судоходства по Северному морскому пути

По плану развития СМП уже в 2024 году "Восток Ойл" должен обеспечить грузопоток в 30 млн тонн нефти. К 2030 году показатель должен вырасти до 100 млн тонн, то есть две трети от целевых показателей загрузки.
Сложнее со строительством заводов по производству СПГ. Они к 2024 году должны обеспечить грузопоток по СМП почти на 33 млн тонн, а к 2030 году - до 64 млн тонн. Все проекты реализует компания "Новатэк". Завод "Ямал СПГ" (19,7 млн тонн) уже успешно работает. Также планируется построить два крупнотоннажных предприятия - "Арктик СПГ-2" в 2023-2026 годах и "Арктик СПГ-1" в 2027-2031 годах, а также Обский газохимический комплекс (Обский ГХК) в 2024-2026 годах, который будет производить помимо СПГ аммиак и водород.

Последнее предприятие будет использовать российское оборудование, в том числе для производства СПГ - технология "Арктический каскад". Она уже используется на четвертой линии завода "Ямал СПГ", ее мощность - 0,9 млн тонн в год.

А вот для "Арктик СПГ-2" и "Арктик СПГ-1" требуется крупнотоннажная технология сжижения газа. Пока такого оборудования в России не производят, а иностранное находится под санкциями Евросоюза и США. Поставки его в нашу страну запрещены. Для разработки и испытаний крупнотоннажной отечественной технологии нужно время - как минимум год. Первая очередь завода "Арктик СПГ-2" почти построена с использованием иностранного оборудования, и едва ли что-то помешает запустить ее в 2023 году. Пуск второй линии ожидается в 2024 году. Будет ли на ней использоваться отечественная крупнотоннажная технология или несколько среднетоннажных установок, пока неизвестно.

Для успешной реализации проектов по добыче угля и в сфере металлургии никаких технологических препятствий нет. Но фактически сейчас полноценная круглогодичная навигация по СМП стала обязательным условием для реализации этих проектов, как и планов по строительству заводов СПГ, а также проектов по добыче угля и нефти.

Политические игроки
Кабинет министров расширяет господдержку бизнеса

Чтобы расширить государственную поддержку бизнеса, правительство подготовило правила предоставления гарантий по кредитам и облигационным займам, привлекаемым на развитие инфраструктуры, сообщил премьер-министр Михаил Мишустин. Также льготные кредиты на инвестиционные цели сможет брать малый и средний бизнес.

Реализация крупных инфраструктурных проектов нередко требует высоких затрат и длительного периода окупаемости инвестиций, подчеркнул глава кабмина на оперативном совещании со своими заместителями. Госгарантии можно будет получить на половину обязательств по основному долгу и на период от 3 до 30 лет. "Минимальная сумма такого вида обеспечения составит два миллиарда рублей, а доля собственных средств компании в стоимости инфраструктурного проекта должна быть не менее 20%", - рассказал Мишустин.

Еще один документ направлен на снижение стоимости займов для малых и средних предприятий - за счет совмещения двух профильных программ поддержки, которые реализуют правительство, Банк России и Корпорация МСП. "При текущем уровне ключевой ставки малые компании смогут получить займы на инвестиционные цели под 4,5% годовых в течение льготного периода, а средние - под 3%", - уточнил премьер.

Малый и средний бизнес смогут использовать займы на закупку оборудования или на капитальный ремонт производственных помещений, запуск новых производств сроком до 10 лет, рассказал министр экономического развития Максим Решетников. Льготный период кредита составит до пяти лет. "В качестве приоритетных отраслей для реализации этой программы были отобраны сферы: обрабатывающее производство, переработка сельхозпродукции, логистика, гостиничный бизнес", - заявил глава минэкономразвития. В программу до конца года будет направлено до 50 миллиардов рублей.

Крайне востребованной остается программа субсидирования процентных ставок в рамках национального проекта по МСП, подчеркнул Решетников. В прошлом году ее донастроили, что расширило доступ к льготному финансированию для малых и микропредприятий. "В результате в 2022 году, по июль включительно, заключено уже 18 тысяч кредитных соглашений на сумму более 170 миллиардов рублей. Это на три тысячи больше, чем за весь прошлый год", - заявил министр.

Запускавшиеся антикризисные инструменты работают очень активно, считает глава минэкономразвития. При этом по поручению премьера фокус постепенно смещается с антикризисной повестки на долгосрочное планирование.

Михаил Мишустин рассказал о новом решении правительства, направленном на создание комфортных условий жизни на селе. Кабинет министров выделил почти 370 миллионов рублей на финансирование мероприятий по комплексному развитию сельских территорий в Псковской, Ростовской, Рязанской и Самарской областях, Карачаево-Черкесии и Якутии. Там будут построены и обновлены водопроводные сети, дома культуры, детские сады, школы и библиотеки. Также предполагается закупить необходимый транспорт. Решение повысит доступность качественной социальной и инженерной инфраструктуры для 16 тысяч жителей в 14 населенных пунктах.

"Такая работа будет продолжена и в других субъектах Российской Федерации, чтобы людям, живущим в сельской местности, были доступны все необходимые услуги", - заверил Мишустин.

Также глава правительства утвердил перечень природоохранных мероприятий, на которые станут направлять экологические платежи. Средства на выявление объектов накопленного вреда, их ликвидацию, восстановление природной среды станут поступать от всех природопользователей, а также от нарушителей - за счет штрафов, платежей по искам, добровольного возмещения. "То есть на практике будет осуществляться принцип, о котором говорил президент, когда загрязнитель платит", - напомнил Михаил Мишустин.

Такие платежи из бюджета региона и муниципалитета должны целевым образом расходоваться на конкретные меры по защите природы, сказал глава правительства: "В приоритете - устранение уже выявленных точек, включая несанкционированные свалки, полигоны с отходами". Регионы смогут направить средства на дополнительные экологические мероприятия, такие как ликвидация загрязнения водных объектов, восстановление и разведение лесов, проведение мониторинга состояния окружающей среды и защита заповедных территорий.

***

В рамках своих конкуренций

Доля допущенных к выборам кандидатов в губернаторы оказалась рекордной за десять лет

В субботу завершился этап регистрации кандидатов на прямых выборах губернаторов, которые пройдут в сентябре в 14 регионах. Так называемый муниципальный фильтр смогли преодолеть 77 выдвиженцев из 88, то есть 87,5% всех участников — это абсолютный рекорд с момента восстановления в 2012 году прямых губернаторских выборов и введения «муниципального фильтра». Из парламентских партий своих кандидатов не смогли зарегистрировать только ЛДПР и «Новые люди» в Карелии. При этом сразу в пяти субъектах до выборов допустили всех желающих.

Наиболее конкурентная ситуация сложилась в Карелии, где беспартийный, но выдвинутый «Единой Россией» Артур Парфенчиков рассчитывает продлить свои полномочия главы республики еще на один срок. Помимо парламентской пятерки, о притязаниях на этот пост в регионе заявили аж восемь «малых партий». Их кандидатов едва ли можно считать реальными соперниками для господина Парфенчикова, однако ровно половина из них добилась включения в бюллетень — это представители «Родины», Партии пенсионеров, Партии роста и Демократической партии России. 

Не смогли собрать подписи кандидаты от «Коммунистов России», Российской партии свободы и справедливости, Казачьей партии, «Зеленой альтернативы» и — неожиданно — ЛДПР.

По словам лидера карельских либерал-демократов Александра Паккуева, который и баллотировался в губернаторы, сложившаяся ситуация «вызывает много вопросов»: «Как кандидаты от партий, не представленных ни в одном органе местного самоуправления, собирают подписи, а кандидат от ЛДПР — партии, более 30 лет занимающей место на политическом олимпе,— нет?» Напомним, для регистрации на губернаторских выборах нужно собрать автографы от 5% до 10% всех муниципальных глав и депутатов региона (в Карелии — 7%). Та же доля подписей должна принадлежать муниципалам «верхнего» уровня, то есть главам и депутатам районов и городов. Наконец, подписи «верхнего уровня» должны быть собраны не менее чем в трех четвертях муниципалитетов.

Помимо господина Паккуева, в бюллетень не попал выдвиженец партии «Новые люди» Михаил Федоров. Парламентские «новички» до последнего были уверены, что их кандидат преодолеет муниципальный фильтр, однако, по данным республиканского Центризбиркома, господин Федоров представил в комиссию только 81 подпись из 84 необходимых. В партии говорят, что их кандидата подвели муниципальные депутаты Кондопожского района, которые «в последний момент» и, возможно, «под давлением местного руководства» отказались давать ему свои подписи. «Муниципальный фильтр — атавизм. Наверное, когда-то он решал государственные задачи, но в новое время оказался инструментом политической цензуры для региональных властей»,— заявили “Ъ” в пресс-службе «Новых людей», пообещав выступить «с инициативой реформировать систему допуска кандидатов к выборам губернаторов».

Впрочем, глава карельского избиркома Алексей Бахилин оценивает ситуацию иначе. По его словам, вал кандидатов в губернаторы «говорит о серьезной политической активности в республике», а господин Федоров де-юре стал единственным, кто получил отказ в регистрации: все остальные просто не принесли подписи, в связи с чем «утратили статус кандидата».

Несмотря на относительно высокий отсев кандидатов в Карелии, губернаторская кампания-2022 стала рекордной по проценту зарегистрированных участников: удостоверение кандидата получили 77 выдвиженцев из 88, или 87,5%.

По данным Центризбиркома РФ, с момента возвращения прямых выборов в 2012 году ближе всего к этой отметке были кампании 2016 и 2021 годов (76% и 78% соответственно), а также 2017-го (71%). Худшими по этому показателю стали губернаторские выборы-2013, в ходе которых до регистрации дошло только 43% выдвиженцев (в основном это было связано с большим количеством самовыдвиженцев на выборах мэра Москвы, ни один из которых, кроме мэра Сергея Собянина, регистрацию не прошел). В среднем же муниципальный фильтр преодолевают 64% кандидатов.

Второй по числу «отказников» стала Ярославская область, где врио губернатора Михаил Евраев идет на выборы самовыдвиженцем. Там не сумели преодолеть фильтр кандидат от «Яблока» Сергей Балабаев и автомеханик Алексей Антипов — второй после врио главы региона самовыдвиженец. Отметим, что введенный в 2012 году «муниципальный фильтр» по-прежнему является непреодолимым препятствием для независимых самовыдвиженцев (то есть тех, кто не занимает пост врио губернатора или действующего главы). Выборы-2022 исключением не стали: помимо ярославского, регистрацию не прошли два самовыдвиженца в Кировской области и один в Марий Эл.

Также два кандидата не сумели преодолеть барьер в Удмуртии — это выдвиженцы «Коммунистов России» и Партии возрождения России. Во всех остальных регионах недопуск на губернаторские выборы был эпизодическим, то есть фильтр не смогли пройти по одному участнику: в Новгородской области с этим не справился кандидат от «Яблока», в Рязанской — от «Родины», в Саратовской — от Партии возрождения России, в Свердловской — от Российского общенародного союза. В Бурятии, Калининградской, Тамбовской, Томской и Владимирской областях в выборах примут участие все выдвинутые кандидаты.

Напомним, что в нескольких регионах парламентские партии сами не стали выдвигать кандидатов. Так, в Марий Эл нет выдвиженца от КПРФ, в Томской области — от ЛДПР, а «Справедливая Россия — За правду» пропускает кампании в Бурятии, Ярославской и Кировской областях. Наконец, «Новые люди» выдвинули кандидатов только в Карелии, Бурятии и Свердловской области.

***

Мишустин призвал обеспечить безопасные перевозки железной дорогой в Крым

Премьер-министр Михаил Мишустин провел рабочую встречу с руководителем Федерального агентства железнодорожного транспорта Алексеем Дружининым. В преддверии Дня железнодорожника глава правительства поздравил коллектив агентства и работников отрасли, пожелал профессиональных успехов.

"Росжелдор выполняет важнейшие задачи по повышению доступности железнодорожного транспорта и для бизнеса, и для людей. От его работы во многом зависит экономическое благополучие страны, потому что важнейший элемент, связанный с перевозкой грузов, как раз приходится на долю нашего железнодорожного транспорта", - подчеркнул Мишустин.

Премьер заслушал доклад Дружинина о работе агентства. Бюджет в 2021 году был исполнен на 99,6%, что стало самым высоким показателем за все время существования ведомства. "Крайне важно, что в ведении агентства находится восемь крупнейших железнодорожных вузов страны со всей системой техникумов, то есть среднего профессионального образования, объединенных в университетские комплексы", - заметил Дружинин. Более 90% выпускников остаются работать в железнодорожной отрасли.

В функции Росжелдора входит обеспечение безопасности перевозок. "Сейчас, в это непростое время, усиление мер обеспечения безопасности, особенно в приграничных районах нашей огромной страны, является важнейшим функционалом вашего ведомства", - напомнил председатель правительства.

Повышенные меры безопасности агентство ввело с февраля, рассказал Алексей Дружинин. "В целом могу сказать, что объекты транспортной инфраструктуры находятся под достаточно надежной защитой", - заверил он. Этим занимаются 69 тысяч сотрудников специального предприятия ведомственной охраны.

"С конца февраля мы провели значительную перегруппировку сил именно в западном, южном и юго-восточном направлениях. Были выставлены дополнительные посты более чем на 200 объектах инфраструктуры", - заявил руководитель федерального агентства.

Глава правительства отдельно остановился на крымском железнодорожном направлении. "С учетом текущих ограничений в авиасообщении это основной способ для граждан добираться до крымских здравниц. И сейчас, в самый, можно сказать, пик отдыха, очень важно сделать этот путь и безопасным, и комфортным", - указал он.

За шесть месяцев в направлении Крыма перевезено 1,4 миллиона пассажиров, что на 65% больше по сравнению с аналогичным периодом 2021 года, рассказал Дружинин. За летний период ожидается пассажиропоток в более чем 2,5 миллиона человек. "Мы помимо традиционных ищем и нестандартные решения, которые позволили бы еще увеличить объемы перевозок наших граждан в Крым", - заявил глава Росжелдора. Так, открыты перевозки из Анапы автобусами в направлении Крыма. "Также пошли первые смешанные перевозки до станции Керчь, а дальше автобусы идут непосредственно уже до Южного берега, то есть до Ялты, Алушты. Все эти меры позволят перевезти в этом году порядка 4 миллионов пассажиров", - сказал Алексей Дружинин.

Россия и мир

Путин и Эрдоган выступили с совместным заявлением после переговоров в Сочи. Главное

Президенты России и Турции, несмотря на региональные и глобальные вызовы, подтвердили общую волю к развитию отношений на основе уважения, признания взаимных интересов и в соответствии со своими международными обязательствами, говорится в совместном заявлении по итогам переговоров в Сочи.

Владимир Путин и Реджеп Тайип Эрдоган договорились:

- увеличить объем двусторонней торговли на сбалансированной основе и достичь поставленных целей;

- идти навстречу ожиданиям друг друга в сферах экономики и энергетики;

- предпринять конкретные шаги для усиления взаимодействия по вопросам, которые долго были на повестке, в таких областях, как транспорт, торговля, сельское хозяйство, промышленность, финансы, туризм и строительство;

- подчеркнули ключевое значение искренних, откровенных и доверительных отношений между Россией и Турцией для достижения региональной и международной стабильности;

- признали важную роль конструктивных отношений двух стран в заключении Инициативы о безопасном вывозе зерна из украинских портов;

- подчеркнули необходимость обеспечить полное выполнение Стамбульской пакетной сделки, включая беспрепятственный экспорт российских зерна, удобрений и сырья для них;

- подтвердили большое значение продвижения политического процесса в Сирии и важность сохранения политического единства и территориальной целостности этой страны;

- подтвердили решимость действовать сообща по борьбе со всеми террористическими организациями;

- заявили о твердой приверженности суверенитету, территориальной целостности и национальному единству Ливии;

- обозначили важность проведения свободных, справедливых и заслуживающих доверия выборов в Ливии и подтвердили поддержку политическому процессу, основанному на главенствующей роли ливийцев;

- договорились провести следующий саммит в Турции.

***
В рамках развития научного сотрудничества России и Донецкой Народной Республики (ДНР) планируется подписать соглашений о взаимном признании учёных степеней и учёных званий. 

Проект соглашения уже согласован с российским МИДом и предварительно проработан с донецкой стороной. Председателем Правительства Михаилом Мишустином поручено подписать данный документ от имени Правительства России. 

Подписание соглашения упростит процесс признания учёных степеней и званий донецких учёных (признания будет происходить автоматически без предварительной экспертизы Минобрнауки), что повысит мобильности научных кадров между Россией и ДНР. 

Минобрнауки разрабатывает проект аналогичного соглашения с Луганской Народной Республикой (ЛНР).

Ранее Правительство одобрило проекты соглашений о взаимном признании образования и квалификаций с ДНР и ЛНР.

***

Нетипичное развитие пандемии коронавируса позволяетт предположить, что к его разработке причастны наработки США в сфере биотехнологий – заявил начальник войск радиационной, химической и биологической защиты ВС России генерал-лейтенант Игорь Кириллов. 
Его предположения обладают весомым аргументом в виде заявления профессора Колумбийского университета, председателя комиссии по коронавирусу медицинского журнала «The Lancet» Джеффри Сакса о том, что COVID-19 был создан в лаборатории.

«По мнению наших специалистов, об этом свидетельствует не характерная для большинства коронавирусов изменчивость геновариантов, вызывающих различные пики их заболеваемости, существенные отличия в летальности и контагиозности», — цитирует Кириллова РИА Новости.
Также отмечалась возможность искусственного стимулирования пандемии посредством «вброса» новых вариантов вируса в различных регионах мира. 
***

В конце минувшей недели Израиль начал военную операцию «Рассвет» против палестинской террористической группировки «Исламский джихад» (запрещена в России), в ходе которой были нанесены ракетные удары по сектору Газа. 

Израиль настаивает на исключительной направленности военных ударов против боевиков «Исламского джихада» и военной инфраструктуры группировки. Сообщается об уничтожении двух командиров палестинских радикалов – Тайсира аль-Джабари и Халеда Мансура, а также свыше десятка других боевиков.

Палестинский минздрав подтвердил наличие многих пострадавших среди мирного населения. В воскресенье ведомство сообщало о 32 погибших палестинцах, среди которых минимум шестеро детей, включая пятилетнюю девочку. Еще 253 человека получили ранения разной степени тяжести. Ситуация в Газе критическая из-за дефицита лекарств и проблем с электричеством. 

Газета The Independent информирует, что израильтяне целенаправленно заблокировали работу единственной палестинской электростанции, прекратив туда поставки топлива. 

По состоянию на воскресенье, «Исламский джихад» выпустил около 600 ракет по Израилю, но большинство были перехвачены израильской системой ПВО «Железный купол». Тем не менее, в Тель-Авиве заработали бомбоубежища для населения и периодически звучат тревожные сирены. 

Довольно жестокие действия армии Израиля по жилым кварталам сектора Газа поддержали США и Германия. 

Началась подготовка спецоперации из-за проведенного задержания Израилем одного из высокопоставленных боевиков «Исламского джихада» под предлогом предупреждения потенциальной атаки палестинской группировки. Поэтому за несколько дней к границам сектора Газа были стянуты вооруженные силы для организации транспортной блокады (перекрытие автомобильной трассы, железной дороги и приграничного КПП). 

Арабские страны несмотря на поддержку со стороны США и Германии выражают осуждение действиям Израиля (Иран, Сирия и Алжир заявили о поддержке палестинцев).

Официальный представитель внешнеполитического ведомства Мария Захарова сообщила, что "В Москве серьезно обеспокоены новым витком вооруженного насилия в зоне палестино-израильского конфликта. Призываем все вовлеченные стороны проявлять максимальную сдержанность, не допускать эскалации вооруженных действий и незамедлительно вернуться к устойчивому режиму прекращения огня".

Несмотря на очередной всплеск палестино-израильского конфликта, Израиль согласился на предложение о прекращении огня, которое поступило со стороны Египта, выступающего посредником. Палестинская группировка "Исламский джихад" подтвердила заключение перемирия с Израилем. 

По словам представителя группировки Мухаммеда аль-Хинди, режим прекращения огня в зоне палестино-израильского конфликта вступит в силу в 23:30 по местному времени (ранее ожидалось, что это произойдет в 20.00).

В то же время Каир обязуется приложить усилия в целях освобождения задержанного лидера "Исламского джихада" Бассама ас-Саади. Именно из-за выдвинутых условий в отношении заключенных время наступления перемирия сдвинулось.

Между тем министр обороны Израиля Бени Ганц поручил поддерживать готовность к боевым действиям.

Партии и общественные движения

ЕР подвела итоги выдвижения кандидатов в заксобры и гордумы

«Единая Россия» подвела итоги выдвижения кандидатов на выборы в шесть законодательных собраний (ЗС) и в гордумы 11 административных центров (АЦ) субъектов РФ. 75% кандидатов избираются впервые, сообщил «Ведомостям» представитель партии. Обновится также руководство региональных и местных парламентов.

Спикеры заксобраний поменяются в двух регионах – в Саратовской области (с 2019 г. им является Александр Романов) и в Северной Осетии (с 2012 г. им является Александр Мачнев), сказал «Ведомостям» замсекретаря генсовета «Единой России» Сергей Перминов. Сменятся спикеры гордум региональных столиц: покинет пост Елена Поклонская (Псков), Артур Ефремов (Ярославль), Галина Монахова (Петропавловск-Камчаткий), Евгений Беланов (Черкесск).

По словам Перминова, подтвержден «курс на обновление» кандидатов.

***
Большая часть кандидатов от ЕР на выборах-2022 – новички в политике

Большинство кандидатов, выдвинутых партией "Единая Россия" для участия в выборах в сентябре 2022 года, впервые попробуют себя в политике. Такие данные привел замсекретаря генсовета партии Сергей Перминов на заседании бюро высшего совета партии, сообщила пресс-служба "Единой России" в понедельник.

"25% наших кандидатов - это люди, у которых есть опыт депутатской работы. 75% - это люди, которые впервые себя пробуют в политике", - приводятся слова Перминова в сообщении.

Он отметил, что большая часть кандидатов партии представляет социальную сферу, работали в области образования, науки и культуры.

"Большое количество людей - это общественники, которые в предыдущий период, в пандемию, работали в красных зонах или помогали людям на самоизоляции. А сегодня они ориентируют свою энергию для помощи людям, которые в этом нуждаются в ЛНР и ДНР", - подчеркнул Перминов.

В сентябре 2022 года в РФ пройдут выборы 15 высших должностных лиц регионов, депутатов шести законодательных собраний, 12 советов депутатов административных центров субъектов, а также депутатов органов местного самоуправления.

Новости из регионов

Путин обсудил с губернатором Белгородской области Гладковым вопросы безопасности региона

На встрече в Кремле президент Владимир Путин обсудил с белгородским губернатором Вячеславом Гладковым развитие региона и вопросы безопасности, а также получил сладкий презент - шоколадки "Алешка", выпущенные в честь мальчика, который приветствовал проходящие мимо его села военные колонны.

"Знаю, что вы хотели рассказать об итогах работы за последнее время, за год, и, конечно, обсудить вопросы безопасности", - сказал Владимир Путин. Губернатор уверен: цель к 2030 году увеличить валовый региональный продукт до двух триллионов рублей выполнима. По итогам 2021 года есть один показатель, где не было роста, заметил он. Это инвестиции, которые снизились - в основном за счет завершения крупных инвестпроектов.

Сейчас в разной стадии реализации около 19 крупных проектов общим объемом 145 млрд рублей - это четыре тысячи новых рабочих мест, сообщил докладчик. Готовятся еще девять, в первую очередь по импортозамещению. "Много разных проектов, начиная от посевных комплексов и режущего инструмента для авиационной промышленности, что очень сейчас востребовано", - сообщил Вячеслав Гладков. Речь идет также о серийном производстве беспилотников и выпуске сладких белков - от тысячи до трех тысяч раз слаще сахара - это позволяет бороться с ожирением, пояснил губернатор.

Область играет большую роль в обеспечении продовольственной безопасности России, поэтому сельское хозяйство здесь - в приоритете. Аграрии планируют собрать около 3,5 млн тонн зерна. С осенними полевыми работами проблем не будет, уверен губернатор. А по 2023 году разработана карта рисков. "Возникают определенные проблемы и в селекции, и в генетике, и с поставкой программного обеспечения, и с витаминами для животных", - заметил глава региона.

"У вас практически по всем показателям устойчивый рост", - оценил доклад президент. "Это, кстати, у вас что за шоколадки?" - заметил он три лежащие на столе перед губернатором плитки. "Это вам подарок от Белгородской области", - объявил глава региона. "Спасибо большое. Есть "Аленка", а у вас - "Алешка"", - удивился Путин. Пока президент рассматривал лакомство, Гладков рассказал, что старооскольские кондитеры узнали про первоклассника из села Веселая Лопань. Когда началась специальная военная операция, он выбегал на дорогу и сопровождал все колонны: вставал у дороги и отдавал честь. Кто-то снял это на видео, выложили в интернет. "И удивительно, такое простое, искреннее желание ребенка, а движение прокатилось по всей стране", - заметил белгородский губернатор.
***
Что волнует кубанских фермеров после уборки урожая

Обычно итоги работы за год землепашцы Кубани подводят в конце зимы, но на этот раз они собрались практически сразу после основной уборки урожая. Лишь на севере края оставались не убранными считаные гектары. Но уже было понятно: несмотря на недавние ливни, погубившие часть полей, урожай собран отменный. Как минимум его третья часть - фермерская. А это свыше четырех миллионов тонн хлеба.

Однако фермеры говорили не о достигнутом, которое далось им неимоверным трудом, а о ситуации, которая сейчас складывается на рынке зерна. И говоря по поводу диспаритета цен на сельхозпродукцию, они не могли сдержать эмоций. - Подшипник сегодня стоит 25 тысяч рублей, поэтому мне нужно продать восемь тонн зерна, чтобы из прибыли купить один подшипник, - рассказывал известный на Кубани фермер Петр Емельянов. - И так во всем. Дорожает электроэнергия, удобрения, становится дороже абсолютно все, на что мы тратим прибыль, а наша продукция только дешевеет. Так, в прошлом году ячмень мы продавали по 12 рублей за килограмм, а теперь его не берут и за 10. Стоимость удобрений за этот год в два раза повысилась, а цена на наши товары падает. Да мы тоже хотим, что цены на продукты питания снижались, но почему это происходит только за наш счет?

Говоря о диспаритете цен на сельхозпродукцию, фермеры не могли сдержать эмоций

Этот вопрос, впрочем, волнует всех аграриев. Участие в краевом съезде АККОР приняли делегации Республики Крым, Ростовской области, Ставропольского края, Кабардино-Балкарии, Татарстана, Чеченской Республики и других регионов страны. "Вся Россия приехала бы, если бы пригласили, - считает Александр Титов, председатель ассоциации фермеров Крымского района края. - Кубань первой завершила уборку зерновых, и все следят, как здесь будут складываться цены на зерно нового урожая. Ведь внутренний рынок равняется на экспортные пошлины, а они просто разорительные. Торговля практически остановилась, зерно без движения лежит на складах и элеваторах".

По мнению фермеров, государству надо установить нижнюю планку отпускной цены на зерновые и другие сельхозкультуры. Они предлагают создать Государственную зерновую компанию (ГЗК), которая бы в случае значительного падения цены на внутреннем рынке закупала продукцию у селян по той цене, которая будет обозначать самый низкий допустимый порог. Закупки осуществлять в электронном формате, расчеты вести через Россельхозбанк с использованием средств, которые собираются в качестве пошлин. Все это позволит не только сохранить крестьянские хозяйства, но и обеспечит устойчивое развитие сельских территорий.

По-прежнему остро стоит и земельный вопрос. В патовой ситуации оказался, к примеру, фермер Виктор Зеленский из Павловского района. 11 лет он обрабатывал арендованный у муниципалитета участок в 72 гектара. Когда брал землю в родной станице Незамаевской, она была бесхозной и зарастала сорняком. Виктор превратил ее в ухоженную пашню, на которой выращивал зерновые и масличные.

Но в 2014 году глава района Алексей Мельников расторг договор аренды, распахал поле и отдал его в аренду теще. С тех пор Зеленский обивает пороги инстанций. Землю ему не вернули даже после того, как на Мельникова за махинации завели уголовное дело.

Глава края Вениамин Кондратьев пообещал, что с нового года вступает в силу федеральный закон, согласно которому фермеры могут получать землю без тендера, и Виктор Зеленский обязательно получит назад свои гектары. "Пора поставить точку с переделом земли, - отметил глава Кубани во время общения с аграриями. - Если сельхозпроизводитель использует земельный участок, вкладывается в него, он должен быть уверен, что никто его не отнимет. Фермеру нужна стабильность, а земля - залог этой стабильности".

По просьбе участников съезда в крае еще на год продлили льготный выкуп земли: те, кто обрабатывает ее свыше 15 лет, могут выкупить участок за 20 процентов от кадастровой стоимости. Как выяснилось, пока еще далеко не все фермеры смогли воспользоваться этим правом.

Что касается цен на зерно нового урожая, то по мнению заместителя председателя аграрного комитета Госдумы Владимир Плотников, решающую роль должны сыграть зерновые интервенции, которые стартуют в ближайшее время.

***

Для ресторанов и отелей у Байкала разработают стандарты приема гостей из Китая

До пандемии заповедные территории Байкала ежегодно посещало около 23 тысяч туристов из Китая. Сейчас Минприроды предлагает разработать стандарты приема гостей из Поднебесной для сферы обслуживания у озера: отелей и ресторанов, рассказали "Российской газете" в ведомстве.

"Поскольку значительное число международных посещений байкальских ООПТ (особо охраняемых природных территорий. - "РГ") приходится на туристские группы из Китайской Народной Республики, то Минприроды России предлагает разработать для туроператоров, объектов питания и размещения стандарты и правила приема групп из Китайской Народной Республики, включающие в себя систему туристской навигации маршрутов, правил размещения, предоставления услуг на китайском языке", - сообщили в министерстве.

Заповедники и нацпарки на байкальской территории в 2019 году посетили 23,2 тысячи туристов из Китая, а в 2020 году, несмотря на вводимые ограничения в связи с коронавирусом, - более 22,8 тысячи человек. При этом в 2021 году заповедные зоны у Байкала посетили всего 24 тысячи туристов. "Итоги 2022 года в этой части будут подведены осенью, но уже сейчас очевидно, что эти цифры будут выше", - рассказал "РГ" собеседник в минприроды.

В министерстве отмечают, что продолжается тенденция по росту интереса к турам на Байкал не только со стороны российских, но и зарубежных туроператоров. Для привлечения новый гостей на территорию министерство планирует внедрить программы лояльности, пакетные сервисные услуги, а также организовать знакомство с национальной кухней Бурятии: буузами, бурятскими беляшами (шарбинами), салатом из папоротника и еще многим другим.

Одна из важных задач, которую нужно решить для улучшения экологической ситуации у озера, - это перевод "дикого" туризма в организованный. На одном из последних заседаний правительства вице-премьер Виктория Абрамченко поручила научно изучить влияние туризма на экологию Байкала. Сейчас для каждой федеральной особо охраняемой природной территории в России проводится расчет предельно допустимой рекреационной нагрузки, чтобы своевременно сообщить туроператорам и самодеятельным туристам о вариантах перераспределения турпотока и предоставления альтернативных маршрутов. Поэтому при планировании поездки стоит заранее задуматься над покупкой билета на территорию и ознакомиться с открытыми маршрутами. И это нужно учитывать не только во время поездки на Байкал.

В Минприроды сообщили, что также работают над созданием сезонных туров, повышением качества сервиса, цифровизации туристских ресурсов, а также над обеспечением услуг, отвечающих международным стандартам в сфере туризма. "Самым популярным национальным парком на Байкале с точки зрения экологического туризма по-прежнему остается Прибайкальский, расположенный в Иркутской области на юго-западном побережье озера. Число посетителей Прибайкальского национального парка за первое полугодие 2022 года уже составило 66 002 человека, что на 10% больше, чем в 2021 году за этот же период", - рассказали в Минприроды.

Популярность Прибайкальского национального парка не случайна - он простирается на 490 километров вдоль байкальского побережья, его площадь составляет 524,8 тысячи гектаров - это самый протяженный национальный парк в России. 

Развитие круизного туризма на Байкальской природной территории - это одно из приоритетных направлений. В связи с этим Абрамченко недавно поручила проработать вопрос его развития: строительства причалов, пунктов приема и заправки судов, сбора и утилизации твердых коммунальных отходов и жидких бытовых отходов, а также утилизации круизных судов после завершения их эксплуатации.
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В минприроды отметили, что на байкальских ООПТ располагается девять причалов с возможностью для захода круизных судов и один понтонный причал с возможностью для использования малыми судами.

Ключевая задача, которую предстоит решить на Байкале, - перевод "дикого" туризма в организованный. Это крайне важно для экологической ситуации на озере

"На байкальских ООПТ организовано девять круизных маршрутов, которые пользуются популярностью у туристов. В рамках этих маршрутов туристы могут увидеть лежбища байкальской нерпы, принять ванны в горячих минеральных источниках, посетить самые крупные острова Малого Моря. Также посещение заповедных территорий включено в 14-дневный круизный тур "Заповедное ожерелье", - рассказали в министерстве.

Сейчас для экотуристов у Байкала уже работает 12 визит-центров, семь музеев, три дендрария, 15 оборудованных мест для скрытого наблюдения за животными, 44 экологические тропы и 108 туристских маршрутов общей протяженностью свыше 13 тысяч километров. В 2022 году планируется создать и обустроить новые объекты.

***

4 августа 2022 г. Председателем Правительства Михаил Мишустин было подписано Распоряжение №2154-р, по которому Забайкальский, Камчатский и Приморский края получат дополнительные 515,5 млн рублей на строительство и модернизацию объектов социальной и инженерной инфраструктуры.  

Деньги будут выделены из резервного фонда кабмина. В Забайкальском крае они пойдут на строительство первого этапа многофункционального спортивно-оздоровительного комплекса в селе Укурик Хилокского района. При этом часть средств планируется направить на обновление системы электроснабжения, а также на обустройство локальных очистных сооружений и прокладку канализации в этом населённом пункте.  

В Камчатском крае деньги пойдут на ремонт и строительство шести участков автомобильных дорог в Елизовском муниципальном районе. Благодаря этому вырастет транспортная доступность земельных участков, распределяемых по программе «Дальневосточный гектар».

В Приморском крае финансирование позволит отремонтировать дороги во Владивостоке, среди которых трасса на острове Русский от поворота на Ворошиловскую батарею в сторону посёлка Экипажный и подъезд к Владивостоку от автодороги, связывающей столицу Приморья с Хабаровском. 

«Такие меры – важная часть большой работы по социальному развитию центров экономического роста в субъектах Дальневосточного федерального округа», – отметил Михаил Мишустин в ходе заседания Правительства 4 августа.

Работа ведётся в рамках государственной программы «Социально-экономическое развитие Дальневосточного федерального округа».

Подписанным документом внесены изменения в распоряжение Правительства от 16 июня 2018 года №1194-р. 
Весь спектр мнений

Общественное мнение
Фонд Общественное мнение провел социологический опрос среди граждан России на тему развития внутреннего туризма. Ключевые вопросы: в каких регионах страны россияне отдыхали, и в каких хотели бы побывать.

70% россиян сообщили, что им приходилось выезжать на отдых в другие регионы страны. 37% совершали такие поездки в последние три года. Почти все отдыхавшие, вспоминая последнюю поездку, говорят, что она оставила хорошее впечатление.

Полагают, что в последние три-пять лет условия для внутреннего туризма улучшаются, 45% россиян (на 7 пунктов больше, чем полтора года назад), 12% отмечают ухудшения, 20% изменений не видят. 51% опрошенных думают, что ситуация в этой сфере в ближайшие годы будет улучшаться, 5% считают, что они ухудшатся, 23% изменений не предвидят.
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Мнение
Как государство может вернуть себе роль инвестора

Мы уже пять месяцев живем в условиях большого числа международных санкций, многие мировые компании уже ушли или собираются уходить из России.

За это время для поддержания экономики правительством принимались разнообразные меры — отменялись введённые ранее ограничения для бизнеса, выделялись средства на развитие, делалось многое другое. Суммы поддержки оцениваются в десятки и сотни миллиардов рублей. Например, новый вице-премьер Денис Мантуров 15 июля в докладе для Государственной Думы констатировал, что «более 700 ключевых предприятий получили льготные кредиты на 1 трлн рублей» и что благодаря этому «первый удар нам удалось сдержать и нивелировать негативные последствия».

Но, похоже, стратегия правительства заключалась, по большей части, в адаптации действовавших (или недействовавших) «до» специальной военной операции практик к новым условиям. В том же докладе Денис Мантуров обозначил, что поддерживать экономику предполагается за счет увеличения госзаказа, а финансировать его исполнителей — за счет «унифицированного для всей промышленности механизма долгосрочного заемного финансирования крупных проектов под государственные гарантии».

Однако эффективность такого подхода может быть подвергнута сомнению. В качестве примера можно упомянуть импортозамещение всего и вся, идущее с 2014 года, на которое было потрачено, по разным оценкам, несколько триллионов рублей. Например, бывший вице-премьер Юрий Борисов в 2021 году на итоговой коллегии Минпромторга РФ заявил, что за пять лет на импортозамещение было потрачено два триллиона рублей.  

При всей кажущейся величине цифр это всего около 400 млрд рублей в год, меньше 2% от общих расходов бюджета РФ и в пять раз меньше годового импорта до санкций. Если уже с февраля потратили триллион, то два за пять лет кажутся явно недостаточной величиной.

И все эти траты, конечно, дают результат, о котором широко информируют СМИ. В первую очередь, это касается продуктов питания, что критически важно для страны. Но, в целом, импортозависимость в экономике снижается медленно. 

Цитируя «Ведомости», «доля импорта непродуктовых товаров повседневного спроса (одежда, обувь, техника, косметика и пр.) могла вырасти с 76 до 77-78%», — отметил директор Центра экономической экспертизы Института государственного и муниципального управления НИУ ВШЭ Марсель Салихов. По автомобилям мы зависимы на 39%, машинам и оборудованию — на 58%, лекарствам и медизделиям — на 60%, по одежде — на 82%, компьютерам и электронике — на 87%, обуви — на 88%, автозапчастям — на 95%, следует из данных Росстата за 2020 год и оценок Салихова за первое полугодие 2021 года.  

На данном примере можно достаточно уверенно сделать вывод о том, что действующие механизмы не приносят заметного результата, а величина трат в прошлые годы явно была несоразмерна проблеме. Иными словами, заявленное кредитное финансирование под госгарантии будет, возможно, не более эффективным, чем траты последних пяти лет. Тем более, что сам Мантуров ожидает «снижения объемов в обрабатывающей промышленности на 6%». Указанные проценты подразумевают тысячи рабочих мест и семей. 

Но, в любом случае, критикуя, нужно предлагать варианты решения. И, как мне думается, решение возможно, и оно достаточно простое.

· В текущей политической и экономической ситуации в России в ближайшие годы, скорее всего, «классические» институты, занимавшиеся ранее инвестициями в реальный сектор (производство или услуги), не смогут эффективно функционировать: 

· Иностранных инвесторов в любой форме сразу отбрасываем по понятным причинам.  

· Банки, и так никогда почти прямыми инвестициями не занимавшиеся, будут ограничены требованиями ЦБ (ставка, резервы и пр.). Но даже при снятии этих ограничений любой банк является коммерческой организацией, требующей возврат на вложенный капитал и компенсирующий риск за счёт либо более высокой ставки, либо за счёт обеспечения. Выдача госгарантий под запланированный спрос будет доступна небольшому кругу получателей, способных исполнить этот самый госзаказ. Все прочие отрасли и смежные предприятия, скорее всего, останутся без такой поддержки.

· Последнее верно и для любых других коммерческих компаний. Что не отменяет возможность инвестирования ни для кого при наличии понятного механизма возврата инвестиций и понятных рисков. В текущих же условиях риски запредельно высоки для любого обычного коммерческого инвестора.  

· Венчурные инвестиции остаются (как минимум как механизм), но на них заводы не построить в большинстве случаев, поэтому они погоды не сделают.  

Возможен все еще вариант «оживления» классических схем, но он требует коренной смены принципов, определяющих денежно-кредитную и промышленную политику. Оставим этот путь на усмотрение руководства страны.

При прочих равных остаётся государство в виде любого из своих акторов, функционирующих не как квази-коммерческие (или квази-государственные, скорее) структуры, то есть преследующие цели не получения прибыли как таковой, а именно развития экономики. Таковых мало, но создание новых структур под новые задачи для нашего государства никогда не было проблемой. Как крайний вариант, такой структурой может выступать и само государство, выдавая прямые бюджетные субсидии. 

И даже с ними у нас есть проблемы:

Первое, их мало (см. статистику выше). Но это решаемо для государства.  Вопрос почему их мало — потому что мало денег или мало проектов — вынесем за скобки, так как решать надо обе проблемы, в любом случае. Похоже, что в России у государства никаких проблем с деньгами нет в настоящий момент, и это кардинально отличает текущий кризис от всех предыдущих. А проблему количества проектов можно решить, только привлекая большее количество участников, создавая «воронку» проектов в государственном масштабе с минимальной бюрократизацией.  

Вторая, даже более важная проблема, состоит в том, что государство (в лице федеральных и региональных министерств и ведомств) просто не обладает механизмами и компетенциями их эффективной выдачи и контроля субсидий в таких масштабах. Точнее, механизмы есть, но доверия к ним нет. Особенно в нынешних условиях. Кратко перечислим эти условия:

1. Выдавать нужно быстро. Это явно не годы и, скорее всего, не месяцы. Отметим, что никакая даже гибкая коммерческая структура, заточенная на инвестирование в собственные проекты, не принимает решения с такой скоростью.  

2. Выдавать нужно много. Причём сумма средней инвестиции на проект может быть невысокая по меркам бюджета, но их количество будет измеряться сотнями в каждом регионе и тысячами на федеральном уровне. В качестве примера возьмём импортозамещение в автомобильной отрасли... Все эти предприятия нужно создать где-то с нуля, где-то модернизировав или расширив действующие производства, и это приводит нас к третьей проблеме.  

3. Любое производство требует средств производства и входящих ТМЦ (сырья, материалов, комплектующих и пр.). Хорошо, если их производят у нас или хотя бы в «дружественной» стране. А если нет? Сразу появляется необходимость реализации ещё одного проекта. И так далее по всем цепочкам.

Скорость принятия решения и отсутствия требуемых компетенций чисто бюрократически может быть решена достаточно просто: наличием однозначных и понятных критериев, при соответствии которым решение принимается автоматически. Аналогией могли бы быть решения по потребительским кредитам, выдаваемым за минуты по рекомендации скоринговой модели, но ввиду отсутствия статистики, к сожалению, данная аналогия не полностью корректна.

В отличие от моделей оценки кредитного риска, набор критериев для инвестиций должен только частично покрывать вопросы финансовой устойчивости инициатора проекта. Да и то только в объёме, позволяющем убедиться в том, что полученные средства не будут потрачены на потребление (по той причине, что инициатору «нечего есть»).  

При этом во избежание затягивания процесса за счёт запроса все новых документов должны быть регламентированы как сроки принятия решения, так и причины отказа. Причём минимальным требованием должна быть заполненная анкета, а ответственность у принимающего решение чиновника должна быть только за необоснованный отказ и нарушение срока принятия решения. То есть решение должно быть положительным по умолчанию.  

Понятно, что государство должно брать на себя риск того, что часть проектов «не полетит». Причем эта доля может быть существенной. Но и причина провала может как зависеть от инициатора, так и нет.  

В первом случае риск должен брать на себя инициатор проекта. Принцип «шкуры на кону» должен быть реализован в полном объёме. И не только относительно конкретного ФИО, но и всех участников проекта.  

Во втором варианте судить о том, насколько добросовестно инициатор и команда управляли проектом, должна сторонняя организация типа Счётной палаты с привлечением экспертных организаций. И в случае спорных ситуаций вердикт должен выноситься судом. 

Скорее всего, при данной схеме появится множество махинаторов и просто идеалистов без опыта, которые будут просить деньги на свои прожекты.  

Здесь обрисованы только контуры возможного процесса принятия решений об инвестициях в условиях трансформирующейся экономики. Конкретные механизмы, формы и сроки можно проработать при наличии воли со стороны государства.  

При всем уважении к действиям уполномоченных органов, пока складывается впечатление, что все работает в парадигме поддержания прежней системы хозяйствования. Речь о развитии ведут преимущественно узкие группы специалистов. Хотя определенную надежду позиция некоторых высокопоставленных чиновников  внушает — насчет создания двухконтурной валютной системы и повышения дисциплины в импортозамещении. 

При этом очевидно, что альтернатив стратегии развития у России нет, а попытки поддержания существовавшего ранее положения вещей носят тупиковый характер.  Более того, опора не на свою экономику, а простая замена Запада на Восток рано или поздно может привести к печальным последствиям.

Интервью
Дмитрий Медведев, Заместитель председателя Совета Безопасности 
— Как вы оцениваете поездку спикера палаты представителей США Нэнси Пелоси на Тайвань? Насколько верны прогнозы из вашей "сказки о старике и старухе"?
— Эта поездка — явная и абсолютно злонамеренная провокация. Действие, прямо подрывающее международную безопасность в Азии. Выходка совершенно оборзевших от собственной безнаказанности американских властей.

Смотрите: США сделали все, чтобы сыграть у Китая на нервах и вынудить его совершить резкие, опрометчивые шаги. Шло активное нагнетание страстей в СМИ и соцсетях. Причем все это делалось, как обычно, с запредельным американским цинизмом. Использовалась совершенно двусмысленная риторика. Да, мы за единый Китай, но — в то же время — мы за демократию, против автократии, а США будут "поддерживать Тайвань в стремлении выстраивать независимое государство". Это резюме позиции спикерши и других американских деятелей. Иными словами, формально выступая за невмешательство в китайские дела, за принцип "одного Китая", будем всячески науськивать сепаратистов. Типичный американский подход в отношении других стран. Так было в Югославии в период ее распада, так было в отношении России в 90-е, так было в иных местах.

Такие визиты планируются заранее. Сценарии пишутся для всех участников. Роли в них распределены, реплики скрупулезно расписаны. Никаких внутренних противоречий между администрацией Байдена и конгрессом по этому вопросу не было и нет. Даже когда они демонстрируют видимость разных подходов. Не надо обманываться. Это полностью согласованная игра американского истеблишмента. Программа минимум — вызывать скандал и обострить ситуацию в Азии. Максимум — развязать военный конфликт, на котором потом можно нагреть руки. В том числе — за счет поставок оружия марионеточным оппозиционерам в Тайбэе. Такой сценарий мы наблюдали во многих местах, в том числе и на Украине — провокации, подстрекательство, кормление горячими пирожками различных майданутых типов, и затем — переворот. А вскоре — кровавый конфликт, взрывы, пытки, убийства, страдания миллионов людей. Американцы уже дестабилизировали обстановку у своих союзников в Европе. Теперь настала очередь других частей света, включая Азию.

Заметьте — они сеют рознь везде, кроме собственного континента. В России, Китае, Европе, Азии, Африке, Латинской Америке. Только не рядом с собой. Хотя было бы любопытно глянуть, как американцы совершат госпереворот у своих соседей, например, в Канаде.

Самолет с официальной делегацией никто не планировал сбивать и даже принудительно сажать на другом аэродроме. Подобные радикальные меры не соответствуют миролюбивым установкам наших китайских друзей. На провокации они не поддаются. Но их терпение небезгранично. Очевидно, что уже после этого скандального шага обстановка вокруг Тайваня резко обострилась. Идут масштабные военные учения с боевыми стрельбами. Этого, вероятно, и хотели американцы, нагнетающие региональную напряженность. И напрасно. Ведь они получат куда более серьезные последствия в глобальном масштабе. Безопасность в Азии драматически ухудшится. Недоверие станет колоссальным. Рынки продолжат падение. Бензин и продукты будут дорожать. И тогда уже никто не сможет гарантировать, что очередной литерный рейс с какой-нибудь неугомонной старухой долетит до выбранной точки…

– За полетом самолета Нэнси Пелоси в мире следило рекордное количество людей. Хотя она далеко не самый популярный и известный политик. История обросла множеством фейковых новостей и домыслов, характерных для совсем не шуточной информационной войны. Как можно противостоять такой киберугрозе и насколько она реальна применительно к нашему государству?
– К информационной войне, которую против России активно ведут западные медиа, нам не привыкать. Хорошего в этом мало, но мы уже адаптировались к тем потокам лжи и фальшивых вбросов, которые в наш адрес не прекращаются ни на секунду. В современном мире в ходе информационной войны можно нанести не менее серьезные разрушения, чем обычным оружием — если говорить о глобальных последствиях информатак для мировой экономики, стабильности, безопасности и суверенитета государств. Раньше информационные фейки носили единичный характер, хотя и могли повлечь международную напряженность. Вспомните слова из субботнего радиообращения Рональда Рейгана в 1984 году: "Мои соотечественники американцы, я рад сообщить вам сегодня, что подписал указ об объявлении России вне закона на вечные времена. Бомбардировка начнется через пять минут". Эта "шутка" вызывала тогда дикое напряжение. Сейчас подобные вбросы делаются ежедневно из самых разных мест. И, кстати, нынешняя генерация американских политиков способна выдать такой текст и на "зверином серьезе".

США сейчас вовсю укрепляют свое сотрудничество с другими странами, в том числе с Великобританией, Нидерландами, Норвегией и Польшей, для создания "цифровых плацдармов", с которых идут атаки на Россию.

Цель — нарушить работу телекоммуникационных, транспортных и электросетей, крупных предприятий и государственных структур, экстренных служб, банков и финансового сектора. Упомяну, кроме прочих, польский, эстонский и латвийский киберцентры, которые активно проводят подобную деятельность под предлогом борьбы с российской пропагандой и для "киберзащиты". В целом, по разным данным, киберсилы НАТО и Евросоюза, действующие на российском направлении, насчитывают до 350 тысяч человек. Еще около 200 тысяч обученного персонала — это международные негосударственные хакерские группировки, которые Пентагон активно использует для цифровых атак на нашу страну. Один из примеров такой "направляющей роли" — атаки на видеохостинг Rutube.

Очень важным направлением защиты своего технологического суверенитета является разработка собственных программных продуктов и компьютерных систем. Они не должны зависеть от цифровых решений, найденных во враждебных к нам странах. Пока мы используем зарубежные программные и аппаратные средства, о полной безопасности наших компьютерных сетей говорить невозможно. Это одно из направлений, которому в России сейчас по поручению президента уделяют пристальное внимание.

В информационной сфере будем давать отпор всем, кто пытается дестабилизировать ситуацию в нашей стране. Наше главное оружие — открытость и точная информация из источников, способность противостоять фейкам. К тем, кто занимается подобными вещами, закон строг — в этом многие преступники уже убедились на собственном опыте. Законодательных рычагов для таких действий у правоохранительных и силовых структур сегодня достаточно.

— Недавно был взломан и ваш аккаунт в социальной сети. Был опубликован пост, в котором содержались резкие выпады в адрес бывших республик Союза ССР. Как этому противостоять?
— Такие взломы случаются не впервые. От них никто не застрахован. В свое время, когда я занимал пост председателя правительства, мне доводилось сталкиваться с подобными атаками. Это проявление той самой информационной войны, о которой мы только что говорили. Могу еще раз подтвердить: администрация социальной сети и компетентные службы ведут свою проверку. Виновные безнаказанными не останутся.

Вражеских стран и политиканов, заинтересованных в том, чтобы столкнуть лбами союзников по ОДКБ, ЕАЭС или ШОС, предостаточно. Мы не доставим им такого удовольствия. На это направлена работа всех органов власти нашей страны и наших партнеров. Очевидны и нехитрые методы такой "работы" — вбросить от имени известного лица в публичное поле что-то резкое или чувствительное о соседях, сыграть на исторических сюжетах, дождаться неизбежного удаления фейка, а потом торговать этим. Типа, в России сделали все специально, послали жесткий сигнал союзникам, а потом дипломатично отгребли. Вроде бы и следов нет, а "осадочек" остался. Вот они — "истинные намерения русских". Вот их "агрессивные замыслы".

Специально подчеркну, мы так никогда не работали и не работаем. Это не в наших правилах и не соответствует нашим моральным принципам. Мы с друзьями разговариваем прямо и откровенно, без двусмысленностей. Враждебным силам нас не поссорить. Мы союзники не только по официальным декларациям, но и на деле, в решении ежедневных вопросов, затрагивающих интересы наших стран и наших народов. Так будет и впредь.

Новости экономики, общества
Экономика, финансы, фондовые рынки
Что будет с рублем, нефтью и биржей на следующей неделе

Курс российской валюты может ждать спокойная неделя, нефтяной рынок останется дефицитным, а активность торгов на фондовом рынке - пониженной. Об этом "Российской газете" рассказали финансовые аналитики.

Рубль

Михаил Васильев, главный аналитик Совкомбанка:
- Мы ожидаем еще одну спокойную летнюю неделю на валютном рынке, предполагаемый диапазон для рубля составляет 58-64 в паре с долларом и 59-65 в паре с евро. Полагаем, что активность на рынке будет слабой из-за пика сезона отпусков и будет оставаться пониженной до начала налогового периода 15 августа.

В целом факторы в пользу укрепления и ослабления рубля на предстоящей неделе выглядят сбалансированными. В условиях закрытого капитального счета и отсутствия валютных интервенций по бюджетному правилу динамика текущего счета платежного баланса РФ (разница между экспортом и импортом) является главным фактором курсобразования рубля. Экспорт остается сильным благодаря по-прежнему высоким ценам на сырье, в первую очередь, нефть и газ. В то же время падение цен на нефть и пониженные поставки газа в Европу сокращают валютные доходы страны.

Cпрос на валюту остаётся подавленным из-за медленного восстановления импорта и политики дедолларизации, проводимой Банком России, коммерческими банками и другими финансовыми институтами.

Главной статистикой предстоящей недели на мировом рынке будут данные по инфляции в США за июль, которые могут повлиять на соотношение основных валют. В случае замедления инфляции с 40-летнего максимума в 9,1% доллар может ослабнуть к евро и юаню на ожиданиях более мягкой монетарной политики ФРС. Однако если инфляция выйдет выше ожидаемых 8,9%, то вероятно дальнейшее укрепление доллара на мировом рынке.

Нефть

Владимир Евстифеев, начальник аналитического управления банка "Зенит":
- Нефтяные котировки существенно снизились за минувшую неделю. Ключевым риском остается потенциальное падение спроса на нефть в условиях резкого торможения темпов роста мировой экономики, что неизбежно приведет к сокращению спроса. Отраслевая статистика из США указала на менее активное потребление бензина и увеличение коммерческих запасов нефти, что подтверждает снижение дефицита предложения. Частично компенсировать давление на котировки помогло решение ОПЕК+ об увеличении объемов добычи всего на символические 100 тысяч баррелей в сутки. Спекулятивным фактором послужило восстановление добычи в Ливии.

Нефтяной рынок находится на распутье: высокие цены на нефть провоцируют развитие глобального инфляционного сценария, который приведет к ужесточению монетарной политики основными центробанками и снижением темпов экономического роста. С другой стороны, нефтяной рынок остается дефицитным с точки зрения предложения, что удерживает цены на повышенном уровне. До тех пор, пока один из этих факторов не станет преобладать на рынке, цены на нефть, вероятно, останутся в пределах $90-100 за баррель.

Биржа

Александр Бахтин, инвестиционный стратег "БКС Мир инвестиций":
- Краткосрочный взгляд на перспективы российского рынка акций - нейтральный. Очевидных свежих драйверов для роста пока не просматривается, активность торгов остается пониженной. При этом рубль приостановил ослабление к доллару, которое могло бы оживить спрос на акции экспортеров, нефтяные цены отступили ниже $100 за баррель, а США расширили антироссийские санкционные списки.

Кроме того, осторожность в настроениях инвесторов на отечественном рынке в конце минувшей недели росла из-за опасений формирования некоторого навеса продавцов после анонсированного возвращения с 8 августа дружественных нерезидентов. Учитывая, что доля оборота нерезидентов из дружественных стран была ранее на уровне около 1%, эти опасения могут быть преувеличенными.

В фокусе внимания участников торгов на предстоящей неделе будут общерыночные настроения, геополитика, динамика сырьевых цен и курсов валют, сигналы регуляторов, корпоративные новости и ключевая экономическая статистика.

Из важной макростатистики будущей недели выделим предварительную оценку уровня производительности в несельскохозяйственном секторе США во втором квартале 2022 года (вторник), данные по темпам роста потребительских цен в июле в Китае, Германии и Соединенных Штатах (среда), показатели производственной инфляции в США в июле и недельное число обращений американцев за пособиями по безработице, ежемесячный отчет ОПЕК (четверг), объём промышленного производства в еврозоне в июне, оценка ВВП России за второй квартал 2022 года (пятница). В рамках сезона корпоративных отчетностей на рынке США продолжат выходить финансовые результаты компаний, в том числе BioNTech, AIG, Tyson Foods, Take-Two, Emerson, Sysco, Walt Disney, NetEase и др.

Прогнозные ориентиры на будущую неделю по индексу Мосбиржи - 2000-2200 пунктов, по РТС - 1000-1150 пунктов.

Общество 
Составлен рейтинг достопримечательностей России на основе интернет-запросов

В России впервые составлен рейтинг культурно-исторических достопримечательностей страны на основе поисковых интернет-запросов. В него вошли более двух тысяч храмов, музеев, памятников, парков и других объектов.

Как сообщают Яндекс.Путешествия, основой для исследования стали два критерия: у объекта есть страница в Википедии и пользователи интернета из других городов задали про него не менее 500 запросов в поиске за год. Запросы из населенного пункта, в котором расположен объект, аналитики не учитывали - чтобы не получали преимущество достопримечательности из городов с большим населением.

"Судя по числу запросов, главная российская достопримечательность - это Эрмитаж. Следом идут Московский Кремль, Большой Петергофский дворец и Мамаев курган. Замыкает пятерку Большой Екатерининский дворец", - говорится в исследовании.

Среди регионов первое место по числу достопримечательностей занимает Москва. Санкт-Петербург - на втором месте, на третьем - Московская область. Эти же регионы лидируют по суммарному числу запросов россиян о местных достопримечательностях, но здесь Санкт-Петербург обгоняет Москву.

Региональные достопримечательности в рейтинге начинаются с 14 позиции - Кудыкина гора в Липецкой области, следом идут Оптина пустынь и парк-музей "Этно-мир" в Калужской области, церковь Покрова на Нерли - Владимирская область, Кижи - Карелия, и замыкает топ-20 - парк "Лога" - Ростовская область.

Всего в рейтинг вошли 2 295 достопримечательностей.

Аналитики отметили, что некоторые объекты могли попасть на высокие позиции рейтинга только из-за случайного всплеска числа запросов, хотя в остальное время про них спрашивали заметно реже. Причины всплеска могут быть разные: новости, вопросы в популярных викторинах, домашние задания у школьников.

"Чтобы учитывать только стабильный интерес, мы считали не сумму запросов о каждом объекте за год, а медиану месячного числа этих запросов. Запросы про разные объекты, которые являются частями одной большой достопримечательности, складывали. Например, башни московского Кремля мы рассматривали как неотделимые части этой крепости. В то же время Оружейную палату считали отдельной достопримечательностью: она хоть и находится на территории Кремля, но не является его частью, и представляет интерес в первую очередь как музей", - отмечается в исследовании.

На создание кампусов мирового уровня поступило 39 заявок из 34 регионов в рамках второй волны отбора, сообщил Заместитель Председателя Правительства Дмитрий Чернышенко. 

«По поручению Президента Владимира Путина в России создаётся сеть современных студенческих кампусов. До 2030 года в стране их должно появиться не менее 25. В прошлом году были отобраны первые восемь проектов, по поручению Председателя Правительства Михаила Мишустина стартовала их реализация. Это проекты кампусов в городах Нижний Новгород, Новосибирск, Москва, Томск и других. Мы видим большой интерес со стороны региональных властей и ректоров вузов. В этом году поступило уже 39 заявок из 34 регионов. По предварительным расчётам, общая стоимость представленных в этом году проектов превышает 1 трлн рублей, из них 58% – это средства федерального и региональных бюджетов и 42% – частные инвестиции. Это говорит о том, что бизнес тоже видит для себя перспективы в программе строительства кампусов мирового уровня», – объяснил Заместитель Председателя Правительства России Дмитрий Чернышенко. 

Глава Минобрнауки России Валерий Фальков подчеркнул необходимость создания комфортных условий для образования, проживания и досуга.

 «Экспертиза и оценка представленных проектов будет проведена Минобрнауки России совместно с Минстроем России и “ВЭБ.РФ” в течение 30 рабочих дней. Результаты экспертизы рассмотрят в октябре на очередном заседании межведомственной рабочей группы по вопросам создания кампусов. Отчёт будет представлен в Правительство Российской Федерации, после чего будут утверждены субъекты, в которых появятся современные студенческие кампусы. Уверен, они станут драйверами научно-технологического развития для этих регионов», – пояснил министр. 

Планируется, что победители будут объявлены в начале декабря 2022 года. 

Конкурс проходит на специальном портале Минобрнауки России «Прокампус.рф».

Напомним, по результатам первого отбора в 2021 году было отобрано восемь заявок на строительство кампусов мирового уровня. Они будут созданы в Томске, Москве, Новосибирске, Нижнем Новгороде, Екатеринбурге, Челябинске, Уфе и Калининграде. 

Общая площадь восьми первых кампусов мирового уровня составит порядка 1,2 млн. кв. м. Будет построено 579,1 тыс. кв. м жилья для студентов, 417 тыс. кв. м научно-образовательной и 34 тыс. кв. м спортивной инфраструктуры, а также 171,5 тыс. кв. м прочих помещений. Кампусы, интегрированные в городскую среду, будут включать многофункциональные трансформируемые пространства для учёбы, научных исследований и досуга, доступные не только учащимся вузов, но и местным жителям. Общий бюджет восьми проектов составляет 246,2 млрд рублей, из которых 119 млрд рублей будут выделены государством.

Министерством науки и высшего образования и Минстроем разработаны требования к инвестиционным проектам. В их числе использование инновационных технологий, создание условий для учёбы, занятий физкультурой и спортом, акцент на минимизации негативного влияния на окружающую среду. Учитывая современную климатическую повестку, кампусы должны строиться на таких принципах, как экологичность и сокращение отходов.
Полезная информация

В опыт управленца
Коуч-сессии: зачем бизнесу развивать своих сотрудников

Вы даже не представляете себе, сколько потенциала кроется в работающих у вас сотрудниках. И они этого не знают. Частая цель работника —  ходить на работу и выполнять обязанности. От них сложно, а иногда невозможно добиться инициативы или роста. Но это не потому, что они ленивы. Они не знают, как и куда расти. Компания может помочь им раскрыть потенциал, поставить и добиться новых профессиональных целей. Рассказываем, как это делать.

В чем польза развития своих сотрудников

Главный страх руководителя — мы обучим человека, вложим в него средства и знания, а он уйдет к конкуренту. Так думает компания и не вкладывается в людей. Как результат — застой кадров, неуверенные в себе и зашоренные сотрудники, которые не хотят браться за любые задачи кроме привычных. 

Компания не растет, прибыль не увеличивается, а иногда уменьшается. Ведь другие организации вкладываются в персонал, выращивают внутри фирмы руководителей и специалистов высокого класса, изучают новые механизмы и схемы. И оказываются далеко впереди с помощью уверенного в себе персонала, который готов работать с полной отдачей.

Именно для этого и нужны коуч-сессии на платформе корпоративного благополучия. Каждым сотрудником занимается коуч-специалист, который сможет организовать процесс мышления человека. Вместе с работником они разбираются в причинах его неуверенности, учатся ставить жизненные и профессиональные цели. А потом работают над их достижением:

· учатся полезным для работы и жизни навыкам;

· разбираются в профессии и изучают то, что не понятно работнику;

· вырабатывают нужные привычки;

· справляются со стрессом перед выступлением;

· учатся ставить задачи подчиненным;

· находят сильные качества у сотрудника и учатся ими пользоваться;

· усиливают организаторские, лидерские или другие качества;

· учатся структурировать и планировать текущие задачи;

· разбираются, как управлять рабочим и личным временем.

Пока в других компаниях персонал будет выполнять свои обязанности нехотя или со страхом, ваши люди после коуч-сессий в рамках программы поддержки сотрудников могут научиться работать на полную:

· Не срываются сроки выполнения задач. Ведь уже умеют планировать и распределять время между проектами.

· Появляются новые руководители «изнутри». Если компания умеет растить руководителей из простых сотрудников, она выиграла. Такие работники знают все нюансы профессии и компании, могут заменить любого подчиненного и адекватно распределяют обязанности между сотрудниками. 

· Быстро находятся люди под необычные задачи. Люди знают свои сильные стороны и умеют справляться с многофакторными, непривычными и сложными проектами.

· Обучают новичков нюансам специальности. Пока у конкурентов не получается заставить руководителя учить стажера, в вашей компании может найтись человек, который сам вызовется показать все тонкости новому работнику и помочь ему акклиматизироваться. Это огромный плюс для комплексного корпоративного благополучия.

· Выступают перед коллективом. Регулярные собрания для обмена опытом значительно помогают компании — люди узнают то, что боялись спросить, спикеры с удовольствием делятся знаниями. В результате эффективность труда повышается. 

Как организовать коуч-сессии

Бизнесу не придется бегать по городу в поисках хороших коуч-специалистов. Они появляются в компании вместе с EAP-программой (employee assistance program) от well-being провайдера.

Как компания может это сделать:

· установить платформу с EAP-программой;

· помочь сотрудникам зарегистрироваться на портале и научить их им пользоваться;

· предложить работникам записаться на индивидуальные коуч-сессии (даже без видимых причин, для собственного развития);

· стимулировать каждого, кто пройдет минимум одну коуч-сессию (материально или нематериально, в зависимости от человека, компании и ситуации);

· постепенно люди начнут втягиваться в процесс и получать удовольствие от таких сессий;

· через некоторое время появится заметный эффект, сотрудники начнут меняться в лучшую сторону.

В России программы корпоративного благополучия и забота о персонале пока не слишком развиты. Остается много компаний, которые не считают своим долгом ухаживать за своими кадрами, помогать им справляться с проблемами расти и профессионально развиваться. Это неверный подход, который ведет их к снижению производительности и дохода всей организации. 

В других странах Human Capital Management (управление человеческим капиталом) помогает выращивать ценные кадры, которые привержены организации и строят в ней карьеру годами. Их невозможно переманить условиями, выудить из них закрытую информацию или убедить нанести вред своей компании.

В России иногда приходится самим сотрудникам объяснять и доказывать ценность коуч-сессий, физической активности и психологического равновесия. Но хорошие руководители смогут с этим справиться и постепенно привить людям новую, более здоровую корпоративную культуру.
Познавательный блок

Горизонты познания

Священники, летчики и шпионы: самые громкие обмены Москвы и Вашингтона

Как Россия и СССР обменивались заключенными с США

На этой неделе Химкинский суд приговорил американку Бриттни Грайнер к 9 годам заключения за контрабанду гашишного масла. По данным СМИ, США планируют обменять ее на россиянина Виктора Бута, отбывающего срок в США. Если этот обмен состоится, он станет далеко не первым в истории отношений Москвы и Вашингтона. Вспоминает самые громкие такие случаи.

Американская баскетболистка Бриттни Грайнер осуждена на девять лет заключения в колонии по решению Химкинского суда. Она была задержана 5 марта при прохождении таможенного контроля. В ее вещах было найдено запрещенное в России гашишное масло. Было возбуждено уголовное дело по двум статьям: контрабанда и хранение наркотиков.

Теперь американская сторона ставит вопрос о возвращении Грайнер на родину. 27 июля американские СМИ сообщили, что Вашингтон предлагает обменять ее и осужденного в РФ за шпионаж американца Пола Уилана на находящегося в американской тюрьме россиянина Виктора Бута.

Пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков отметил, что конкретных договоренностей между РФ и США по обмену пока нет.
Москва и Вашингтон практикуют обмен гражданами уже многие годы — еще со времен СССР.

Летчика на дебошира

Один из самых громких обменов между Россией и США произошел совсем недавно. 27 апреля на родину вернулся российский летчик Константин Ярошенко. Его арестовали в 2010 году в Либерии и доставили в Соединенные Штаты. 7 сентября 2011 года американский суд приговорил его к 20 годам тюрьмы по обвинению в подготовке транспортировки крупной партии наркотиков.

При этом сам Ярошенко отметил, что с момента распада СССР не занимался никакими грузоперевозками, а работал экспертом по техническому состоянию самолетов. Его жена объясняла, что в Либерию он летал на переговоры по заключению контракта о сотрудничестве.

Ярошенко обменяли на американского студента Тревора Рида, осужденного в России в 2020 году.
Рид в 2019 году, находясь в нетрезвом состоянии, совершил нападение на правоохранителей в Москве. В 2020 году суд приговорил его к девяти годам заключения, его этапировали в одну из мордовских колоний. Суд также взыскал с него 200 тыс. руб. в качестве компенсации морального вреда в пользу двоих потерпевших полицейских.

Чапман на Скрипаля

Еще один громкий обмен XXI века между США и Россией состоялся 9 июля 2010 года. В тот день в аэропорту Вены Москва обменяла четырех российских граждан на десятерых человек, арестованных в США по обвинению в нелегальной деятельности в пользу России. Американские правоохранители обвиняли Анну Чапман, Ричарда и Синтию Мерфи, Хуана Лазаро и Вики Пелаез, Майкла Зотолли, Патрисию Миллз, Михаила Семенко, Доналда Ховарда Хитфилда и Трейси Ли Энн Фоли в шпионаже. МИД РФ признал, что среди этих людей есть россияне.

В США из России отправились завсектора института США и Канады РАН Игорь Сутягин, экс-замглавы службы безопасности телекомпании «НТВ Плюс» Геннадий Василенко и бывшие сотрудники СВР и ГРУ Александр Запорожский и Сергей Скрипаль.

Советского разведчика на советского ученого

Плодовитым на обмены между США и тогда еще СССР был 1986 год. 11 февраля советская сторона обменяла диссидента Натана Щаранского, двух граждан ФРГ и гражданина Чехословакии, сотрудничавших с американской разведкой, на арестованных в Нью-Йорке сотрудников чехословацкой разведки супругов Карла и Ханну Кёхер, советского разведчика Евгения Землякова, поляка Ежи Качмарека и немца Детлефа Шарфенорта.

В том же году 5 октября СССР и США обменялись разведчиком, сотрудником советского представительства при ООН Геннадием Захаровым и американским журналистом, главой корпункта журнала U.S. News and World Report Николасом Даниловым. Оба они обвинялись в шпионаже.
В рамках этой же договоренности в США был выслан советский физик, основатель Московской Хельсинкской группы Юрий Орлов. В 1977 году его арестовали и приговорили к семи годам заключения и пяти годам ссылки по статье 70 УК РСФСР «Антисоветская агитация и пропаганда». Освобождение и депортация ученого стали результатом переговоров между Михаилом Горбачевым и Рональдом Рейганом. Орлова лишили советского гражданства и принудительно выслали из страны. В 1986 году он стал профессором Корнеллского университета.

Двух на пятерых

Другой знаменитый обмен, как и в случае с Ярошенко, произошел 27 апреля, но 1979 года. Тогда советские власти вернули двух действовавших под прикрытием сотрудников секретариата ООН советских разведчиков Валдика Энгера и Рудольфа Черняева, а взамен выпустили из тюрьмы и отправили в США Александра Гинзбурга, Валентина Мороза, Георгия Винса, Марка Дымшица и Эдуарда Кузнецова.

Энгера и Черняева задержали в мае 1978 года при попытке достать секретные документы из тайника. Их приговорили к 50 годам лишения свободы.

Двоих из пяти диссидентов в СССР осудили за попытку угона самолета в Швецию в мае 1970 года, остальные пошли по статье об антисоветской деятельности.

Советских агентов на американского священника

Обмен по два человека с каждой стороны США и СССР провели 11 октября 1963 года. Двух арестованных в США советских агентов — бывшего работника секретариата ООН Ивана Егорова и его жену Александру — обменяли на американского священника Уолтера Чишека, осужденного в 1941 году по обвинению в шпионаже. Отец Вальтер провел в советских тюрьмах и лагерях почти 23 года.

Абеля на Пауэрса

Первый громкий обмен разведчиками произошел 10 февраля 1962 года.

В тот день на Глиникском мосту, соединявшем ГДР и Западный Берлин, советского разведчика Рудольфа Абеля обменяли на пятерых граждан США, в том числе на летчика Фрэнсиса Пауэрса, сбитого во время разведывательного полета в районе Свердловска (ныне Екатеринбург).
Абель (настоящие имя и фамилия Вильям Фишер) с 1948 года находился в США, где выполнял задание по выявлению степени возможности военного конфликта с этим государством, создавал нелегальные каналы связи и добывал информацию об экономическом положении и военном потенциале.

Рудольфом Абелем он назвался при аресте 21 июня 1957 года. На самом деле это было имя его к тому моменту уже умершего друга. 15 ноября того же года американский суд приговорил его к 32 годам заключения.

Советская разведка вела многолетнюю борьбу за освобождение Абеля, которая ускорилась после того, как 1 мая 1960 года в районе Свердловска был сбит американский самолет-разведчик U-2, управляемый пилотом Фрэнсисом Гэри Пауэрсом. Сам он катапультировался с парашютом, а после приземления был арестован и приговорен к десяти годам лишения свободы.

В день обмена Абеля и Пауэрса СССР должен был передать США также студента из Йеля Фредерика Прайора, который был арестован за шпионаж в Восточном Берлине в августе 1961 года, и молодого американца Марвина Макинена из Пенсильванского университета, отбывавшего срок за шпионаж в тюрьме в Киеве. Передача Прайора состоялась в тот же день, а Макинена передали месяц спустя.

По возвращении в Москву Фишера отправили на лечение и отдых, после чего он продолжил работу в центральном аппарате внешней разведки. Скончался в 1971 году в возрасте 68 лет.

Пауэрс на родине работал летчиком-испытателем, а затем летал на вертолете телекомпании. В августе 1977 года он погиб при крушении пилотируемого им вертолета, когда возвращался со съемок тушения лесных пожаров в окрестностях Лос-Анджелеса.
Анекдоты, цитаты, афоризмы 
- По какому праву СССР вторгся на территорию суверенного государства Германии в 1945?

- Потому что в 41...

- Я вас спрашиваю про 45. Что вы мне издалека рассказываете? Хотите запутать?

***
Доктрина.
Сами жить не умеем и других можем научить.

***
- Геннадий, почему вы не внесли правки в проект к 8 вечера, как мы договаривались?

- Я думал, что Китай бахнет по самолёту, начнётся третья мировая и будет уже не нужно.

***

Пелоси: США уважают ваше право на суверенитет!
(аплодисменты толпы)

Пелоси: Ваш остров сам будет решать свою судьбу!

(толпа скандирует "Свобода!" и "Смерть диктаторскому режиму!")
Пелоси: У вас есть право на самоопределение!

(овации и ликование толпы)

Помощник Пелоси, шёпотом: Мэм, извините, это ещё дозаправка на Гавайских островах...

***

- Самый травмоопасный вид спорта в России - это шахматы. Они учат спортсмена думать и рассуждать логически, что неминуемо приводит к психологической травме.

Некоторые афоризмы

· Счастье не в том, чтобы делать всегда, что хочешь, а в том, чтобы всегда хотеть того, что делаешь. (Л.Н. Толстой)
· Надо ставить себе задачи выше своих сил: во-первых, потому, что их всё равно никогда не знаешь, а во-вторых, потому, что силы и появляются по мере выполнения недостижимой задачи. (Б.Л. Пастернак)

· Невозможно всегда оставаться героем. Но всегда можно оставаться человеком. (А.П. Чехов)
· Не ошибается тот, кто ничего не делает, хотя это и есть его основная ошибка. (А.Н. Толстой)
· Тот, кто лишь пытается начать, никогда не начнет.

· Тот, кто слишком торопиться, ничего не достигнет.

· Тот, кто виден всем, не может быть ясным. 
· Тот, кто считает себя правым, не может стать лучше.

· Тот, кто заставляет себя, не достигнет успеха.

· Тот, кто жалеет себя, не может совершенствоваться. (Лао-Цзы)
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