 Сама жизнь заставляет создавать общественные объединения
Валерий Гаврилов – Президент Ассоциации малых и средних городов России, глава Дмитровского муниципального района Московской области 
Уважаемые коллеги! 

   Окончательно сформированные Комитеты и аппарат Госдумы дают полное право начинать работать над поручениями Президента РФ Владимира Путина, связанными с развитием муниципальных образований и местного самоуправления. 

  Хотел бы поблагодарить всех глав муниципальных образований за вклад каждого из вас, ваших специалистов в дело развития местного самоуправления как политического института, за активную работу в нашей Ассоциации, интересный опыт в различных сферах жизнедеятельности муниципальных образований, отстаивание интересов малых и средних городов, как на уровне регионов, так и федеральном уровне.   

  Цели и задачи, стоящие перед нашей Ассоциацией сегодня - это укрепление позиций АМСГР как Общероссийской ассоциации муниципальных образований на федеральном уровне, собственное развитие через активизацию деятельности, межмуниципальное сотрудничество и вовлечение в работу новых муниципалитетов с целью консолидации усилий по развитию местного самоуправления в Российской Федерации.
   Начался новый виток по передаче полномочий муниципальным образованиям. Это будет способствовать развитию муниципалитетов. Сегодня сама жизнь заставляет нас создавать общественные объединения. 
   10 июня 2012 года на IV съезде  Всероссийского Совета местного 

самоуправления был зачитан  Указ Президента Российской Федерации 

В.В.Путина об учреждении в России  Дня местного самоуправления, который 

будет отмечаться 21 апреля. 

   Поздравляю вас, уважаемые коллеги, с этим значимым событием! 

   Приятно осознавать, что укрепление местного самоуправления стало государственной задачей. Ведь именно муниципалы - представители той самой власти, которая больше всего соприкасается с народом, знает, чем живут люди, с какими проблемами сталкиваются. 
   Радует тот факт, что государство осознает необходимость расширения финансовой самостоятельности и ресурсных возможностей муниципальных образований и понимает, что нужно создавать условия для формирования квалифицированного кадрового состава руководства муниципалитетов. 
    Сегодня в ряды нашей Ассоциации вливаются новые члены  -  Пушкинский  муниципальный район Московской области и Юрьевецкое городское поселение Ивановской области. Это очень отрадно. Чем нас будет больше, тем громче будет звучать голос малых и средних городов России, являющихся оплотом страны. Будем и впредь делать все от нас возможное, чтобы жители малых и средних городов, сельских поселений знали, что они не забыты, а их интересы есть кому защищать. 

   Желаю всем успехов  в деле укрепления местного самоуправления как важного условия развития страны  и рассчитываю на нашу долгую и плодотворную совместную работу, направленную на решение ключевых проблем, связанных с повышением качества жизни наших граждан! 

  У нас насыщенная повестка Собрания. Нам предстоит обсудить  перспективы межбюджетных отношений (формирование бюджетов муниципальных образований) в рамках реализации  предвыборных статей Президента РФ  Владимира Путина, основные вопросах реализации и модернизации  Федерального закона «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» №185-ФЗ от 21.07.2007 г. ,  проблемы и пути развития малых городов России на примере Республики Башкортостан, познакомиться с опытом организации современного школьного и социального питания на примере города Глазов Удмуртской Республики (по результатам федерального эксперимента), обсудить ход реализации проекта «Волго-Днепровское содружество малых и средних городов через развитие горизонтальной «народной» дипломатии», решить наши организационные вопросы, заслушать отчет дирекции АМСГР о работе и утвердить новый план работы. 

