Уроки здравой агрессии
Леонид Александрович Кузьмин - сопредседатель оргкомитета Национального инвестиционного форума «Муниципальная Россия»
   Проведенные четыре Форума  «Муниципальная Россия» показывают, что субъекты РФ готовы к активному развитию. Тема межбюджетных отношений на всех форумах всегда была самой обсуждаемой. Многие члены Ассоциации малых и средних городов России, которая является одним из соучредителей Форума «Муниципальная Россия», выступали активными участниками этих мероприятий, где помимо представителей различных муниципальных образований присутствовали и специалисты из Минфина, Комитета по бюджету и налогам Госдумы и многие другие  заинтересованные люди. АМСГР была и остается соорганизатором Форума.
   Я проанализировал поступившие на Форуме предложения муниципальных образований. Они все были сегодня озвучены. Мне остается поблагодарить   членов Ассоциации малых и средних городов России за самое активное участие в Национальных инвестиционных форумах. 
   Город Глазов, например, стал настоящим «питомником тиражированных решений» - от оптоволоконной связи и муниципальной информатизации до программ школьного питания. Казалось бы, ну что такого, обычное школьное питание. Но ведь это инвестиции в наше будущее, в здоровье детей. Еще один активный, даже порой агрессивный в хорошем смысле этого слова участник форумов - Шадринск. У города есть четкая стратегия развития и продвижения, которой он придерживается.
   Хотелось бы призвать всех, кто еще не был на форумах, поучиться этой здравой агрессии у постоянных участников мероприятия. Ведь тем самым  вы отстаиваете не только свои интересы, но и интересы других малых и средних городов. 

   В этом году на основании решения Комитета по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления Госдумы принято решение о проведении пятого Национального инвестиционного форума. Первый его этап пройдет в Екатеринбурге 15 октября, второй - 21 ноября в Москве, в Торгово-промышленной палате. Кстати, для всех членов АМСГР участие в форуме будет бесплатным. 
Выражаю надежду на активное участие членов АМСГР в пятом Национальном инвестиционном форуме «Муниципальная Россия».

