Пресс-релиз по итогам Общего Собрания АМСГР 16 марта 2022 г.

16 марта т.г. в г. Москве состоялись Заседание Правления и Общее Собрание Ассоциации малых и средних городов России.

Традиционно проводил мероприятия президент Ассоциации малых и средних городов России, член Президиума Высшего Совета Ассоциации «Всероссийская ассоциация развития местного самоуправления», вице-президент Общероссийского Конгресса муниципальных образований, председатель Палаты муниципальных районов ОКМО Валерий Васильевич Гаврилов, который информировал участников о деятельности АМСГР в 2021 году и предложил план работы на 2022 год. 
Участников приветствовали представители органов государственной власти, в частности председатель нашего профильного Комитета Государственной Думы ФС РФ по региональной политике и местному самоуправлению Алексей Николаевич Диденко.

С очень познавательной и важной для всего муниципального сообщества информацией об актуальных вопросах развития муниципальных образований на современном этапе, а также о развитии законодательства РФ в сфере местного самоуправления выступил председатель Правления Всероссийской ассоциации развития местного самоуправления, член Совета при Президенте РФ по развитию местного самоуправления Иван Николаевич Цецерский. В своём выступлении Иван Николаевич рассказал об экспертном марафоне ВАРМСУ по публичному обсуждению проекта Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной власти», который внесен на рассмотрение в Государственную Думу Российской Федерации в декабре 2021 года. От нашей Ассоциации активное участие в мероприятиях по экспертному обсуждению законопроекта принимали Президент Ассоциации малых и средних городов России Валерий Васильевич Гаврилов и директор АМСГР Владимир Владимирович Воронин.
Тему нового законопроекта «Об общих принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной власти» также затронул руководитель аппарата Комитета Государственной Думы ФС РФ по региональной политике и местному самоуправлению, доктор юридических наук, сопредседатель Федерального Народного Совета Игорь Викторович Бабичев. В докладе Игорь Викторович более подробно остановился на поправках, которые были предложены к рассмотрению по итогам экспертного обсуждения проекта Федерального закона.
На собрании было принято Обращение со словами поддержки к Президенту Российской Федерации Владимиру Владимировичу Путину. (прилагается).
Общее Собрание нашей Ассоциации приняло Решение о делегировании в рабочие группы, федеральные органы государственной власти, общественные организации, ассоциации по вопросам разработки законопроекта «Об общих принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной власти» представителей АМСГР: президента Ассоциации Валерия Васильевича Гаврилова и председателя Ревизионной комиссии, главу Калязинского района Тверской области Константина Геннадьевича Ильина.
С информацией о программах, проводимых Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, соорганизатором которого является наша Ассоциация, выступил руководитель Департамента Фонда Александр Владимирович Шалашов (о возможностях участия информация на нашем сайте и в прикрепленном файле). От нашей Ассоциации в Организационный комитет Фонда входят член Попечительского совета Ассоциации малых и средних городов России, вице-президент АМСГР Алексей Николаевич Изотов, советник президента АМСГР, действительный государственный советник Российской Федерации 2-го класса Олейник Любовь Васильевна, а также директор АМСГР Владимир Владимирович Воронин.
С приветствием и информацией о проводимых мероприятиях выступила руководитель Общероссийского фестиваля природы «Первозданная Россия» Тамара Сергеевна Пантелеева, на площадке которого и были проведены Правление и Собрание АМСГР. От имени нашей Ассоциации за сотрудничество и поддержку муниципальных образований страны в лице   Ассоциации малых и средних городов России Президент В.В. Гаврилов вручил Тамаре Сергеевне благодарственную грамоту.
Также были утверждены составы Правления АМСГР, Попечительского и Экспертного советов, план работы на 2022 год. Принято Решение ходатайствовать перед ВАРМСУ о награждении активных представителей муниципального сообщества.

Директор Ассоциации Владимир Владимирович Воронин подписал соглашение об информационном взаимодействии с Высшей школой социально-гуманитарных наук Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова как на уровне Дирекции, так и на уровне муниципальных образований – членов Ассоциации, в том числе и проведении практики студентов университета в структуре Ассоциации малых и средних городов России. Высшую школу представляла заместитель директора Нонна Александровна Хаустова.

Поддержано было и сотрудничество с Фондом «Соработничество», проводящим грантовые конкурсы среди муниципальных образований.

По вопросу о месте и дате проведения очередного заседания Правления АМСГР поступило несколько предложений, в частности – от вице-президента Ассоциации, главы города Великие Луки Псковской области Николая Николаевича Козловского о проведении мероприятия на территории Великих Лук.
Рассмотрены были и другие вопросы, о которых Дирекция АМСГР будет размещать в своих информационных ресурсах.
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