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ПОЛИТИКА:
Суть соглашения 5 марта в десяти пунктах

Седат Эргин (Sedat Ergin), Hürriyet, Турция
Традиция в очередной раз не была нарушена. Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган и президент России Владимир Путин нашли компромисс в момент чрезвычайно опасного обострения кризиса, охватившего в том числе Турцию и Россию, вмиг взяли это напряжение под контроль и снизили его. Отрадно, что оружие смолкает, начинает действовать мирная альтернатива, и все смогут вздохнуть полной грудью.

Итоги вчерашних переговоров в Москве мы можем обобщить следующим образом:
Прежний статус-кво
В Идлибе больше нет прежнего статус-кво, установившегося с подписанием между Турцией и Россией Сочинского меморандума 17 сентября 2018 года, который в значительной степени нарушился территориальными достижениями, которые режим Асада обрел начиная с прошлого мая при активной поддержке со стороны российских военно-воздушных сил. За это время, которое растянулось до второй недели минувшего февраля, режим полностью взял под свой контроль трассу М5, спускающуюся с севера на юг на востоке Идлиба, а также начал продвигаться с юга Идлиба на север в направлении автомагистрали М4, пересекающей провинцию с востока на запад. В результате этих действий практически половина территории Идлиба перешла от оппозиции к режиму. Вчерашним соглашением эта ситуация была в некотором роде зафиксирована. Особенно принимая во внимание ось М5 и ситуацию к востоку от нее, вернуться к первоначальным границам Сочинского меморандума теперь, кажется, непросто.
Новый статус-кво
С заключением соглашения 5 марта в Идлибе возник новый статус-кво, который по сути также фиксирует порядок, фактически созданный Турцией за период с начала февраля в рамках колоссальной переброски сил в Идлиб и, в частности, через создание временных «позиционных районов» к западу от М5 и северу от М4. В итоге после крупных столкновений восток и юг Идлиба остались под контролем режима, а к северу от автотрассы М4 и на значительной части территории к западу от М5 распоряжаются Турция вместе с оппозицией. Такое развитие событий также можно трактовать в некотором смысле как создание Турцией «безопасной зоны» на севере Идлиба, в примыкающем к ее границам районе.
На какой линии будет действовать перемирие?
Чтобы понять, что будет происходить на поле боя, давайте обратим внимание на фразу, упомянутую в первом пункте достигнутого соглашения: «Линия соприкосновения в идлибской зоне деэскалации». Под «линией соприкосновения» нужно понимать все точки горячего контакта, в которых ВС Турции и вооруженная оппозиция сталкивались с армией режима, и прежде всего линию границы, спускающуюся к западу от трассы М5 от крайней точки на севере провинции на 50 километров до Серакиба, а также сам Серакиб. Горячие столкновения в то же время происходили в районе автотрассы М4 по направлению на запад и к югу от М4.
Перемещение некоторых позиций
Важнейшим механизмом, предусмотренным соглашением, является «безопасный коридор», который будет создан на трассе М4, простирающейся от Серакиба на 55 километров на запад, напрямую в сторону Латакии. Этот коридор будет расширен на шесть километров в обе стороны от автомагистрали. Хотя об этом четко сказано не было, мы можем предположить, что тяжелые вооружения, которые остаются в этой зоне общей шириной 12 километров, могут быть отведены за линии ограничений. В феврале ВС Турции создали некоторые временные позиционные районы как к северу от М4, так и совсем недавно к югу от трассы. Неудивительно, если в результате работ по созданию коридора, часть этих пунктов изменят свое местоположение, и будут произведены некоторые перемещения.
Режим не сможет выйти на М4
В ходе совместных патрулирований обеспечение безопасности этой трассы возьмут на себя турецкие и российские военные. В некотором смысле здесь тоже будет работать модель совместных патрулирований, начатых Турцией и Россией вдоль границы на востоке от Евфрата с проведением Турцией операции «Источник мира». Можно предположить, что в рамках этих решений режим Асада тоже сможет использовать этот путь в гражданских целях. Таким образом можно будет соединить Алеппо, находящийся в регионе под контролем режима, с Латакией на берегу Средиземного моря. Но при этом данный механизм позволит затормозить продвижение режима с юга и его выход к автотрассе М4. Не менее важно то, что Турция имеет возможность контролировать М4 вместе с Россией.
Центр Идлиба остался в районе под контролем оппозиции
Создаваемый формат показывает, что центр Идлиба, находящийся немного выше автотрассы М4, в предстоящий период останется в границах региона под контролем оппозиции. Центр находится примерно в шести-семи километрах к северу от автотрассы М4. В этих условиях режиму Асада придется на какое-то время отказаться от своих намерений установить контроль над центром Идлиба.
С точки зрения выполнения соглашения, проблема — опять в ХТШ*
В выступлении Путина основной акцент был сделан на террористических организациях в Идлибе. Кроме того, в четвертом абзаце объявленного дополнительного протокола подчеркивается «решимость бороться со всеми проявлениями терроризма и уничтожить все террористические группировки, которые признал таковыми Совет Безопасности ООН». Признанная ООН в качестве «террористической организации» «Хайят Тахрир аш-Шам» (ХТШ — запрещена в РФ — прим. ред.) в значительной степени контролирует поле боя в районе расположения оппозиции к северу от М4. Город Идлиб — один из важнейших центров влияния ХТШ. Россия, опираясь на это соглашение, имеет право оказывать давление на ХТШ на территории района, который будут контролировать ВС Турции. Следовательно, «слабым звеном» выполнения нового соглашения опять же будет ХТШ.
Как Турция обуздает ХТШ?
Следует отметить, что этим соглашением было в очередной раз закреплено обязательство Турции бороться с ХТШ. Эрдоган в своем вчерашнем выступлении также отметил, что наряду со сдерживанием агрессии режима дополнительные войска, отправленные Турцией в Идлиб, будут «усмирять и другие группы, не соблюдающие режим прекращения огня». В настоящее время сдерживание ХТШ выступает как один из критических вопросов, создающих неопределенность относительно дальнейшего периода в Идлибе.
Обязательство России не наносить удары по гражданским объектам
Похожим образом Россия тоже взяла на себя важное обязательство. Оно зафиксировано в следующей фразе, упоминающейся в протоколе: «Угроза гражданским лицам и инфраструктуре не может быть оправдана какими-либо предлогами». Давайте вспомним, что значительная часть воздушных бомбардировок, начавшихся после прошлого мая и беспощадно проводившихся без особого внимания к гражданскому населению, была осуществлена непосредственно российскими военными самолетами. Россия таким образом берет на себя обязательство не повторять этих действий.
Путин настаивает на диалоге с Асадом
Еще один момент, который нужно подчеркнуть, состоит в том, что Путин в своем выступлении выразил надежду на то, что достигнутое соглашение «поспособствует диалогу между всеми конфликтующими сторонами». Становится понятно, что Кремль и в новый период продолжит настаивать на диалоге между Турцией и режимом Асада.

*«Хайят Тахрир аш-Шам» — запрещена в РФ — прим. ред.
Доживет ли ЕС до конца 2020 года?
Эдуар Юссон (Edouard Husson), Atlantico, Франция

Письмо из Лондона под редакцией Эдуара Юссона. Мы регулярно получаем послания от Бенджамина Дизраэли, однофамильца великого британского политика XIX века.
Комедия после Брексита
Станем ли мы в этом году свидетелями одного из самых ярких самоисполняющихся пророчеств последнего времени? Не протяжении более трех лет Европейский союз всячески боролся против Брексита, а в Брюсселе и на европейских саммитах твердили за закрытыми дверями, что выход Великобритании будет означать риск развала всего ЕС. Тем не менее Брексит все же состоялся вопреки всем политическим маневрам европейских федералистов и их лондонских союзников. А мы в последние дни наблюдаем безразличное отношение Лондона к угрозам ЕС занять непреклонную позицию по тому или другому пункту переговоров. Вы не хотите подписывать договор о свободной торговле, если мы не предоставим вам доступ к нашим рыболовным зонам? Хорошо, значит такого договора не будет! У нас будут отношения по правилам ВТО… Борис Джонсон забавляется, глядя на то, как за заявлениями о непреклонности ЕС усиливаются разногласия между членами союза. Всем понятно, что всегда действует один и тот же механизм: единственный способ избежать раскола членов ЕС — проявлять непреклонность по отношению к правительству Бориса Джонсона.

Все напоминает какой-то кукольный театр, куда с радостью приходят европейские дети, чтобы посмотреть на новые приключения своего героя Бориса, который вновь выставляет на посмешище Ангелу с Эммануэлем. Это не говоря уже о «турецком гамбите», поскольку господин Эрдоган придает нашей комедии более трагический вид. Меня искренне волнует вопрос, не вступает ли Европейский союз в еще более неспокойные воды, чем во время переговоров с Великобританией.
Повторение 2015 года?
Турецкому Бонапарту явно пришлось не по душе, что ему не оказали полную и слепую поддержку в недавно начатом новом наступлении в Сирии, и он отправил первую волну из 20 000 мигрантов на приступ границ Шенгенской зоны. Речь идет о повторении сценария 2015 года. Истощенная в финансовом плане Греция в очередной раз оказалась на передовой. Венгерское правительство уже заявило, что полностью закроет границу. Как отреагируют остальные страны? Ангела Меркель не может не признать провал достигнутой в 2016 году договоренности с Эрдоганом. И сможет ли ваш президент дальше лавировать между населением и европейскими партнерами? И что именно может случиться? Либо плотину прорвет, к нам вновь хлынут сотни тысяч человек, и мы не сможем ничего контролировать на континенте. Либо ЕС попытается взять ситуацию в руки. Но как? Какими средствами? Если мы наблюдаем повторение сценария 2015 года, но со стремлением продемонстрировать европейскую координацию, есть опасение, что ЕС затеряется в абстракциях своего федерализма: будет вводить квоты приема для каждой страны. Но члены Вишеградской группы и другие страны наверняка откажутся. А напряженность усилится.

Разумеется, было очень простое решение: выразить полную солидарность с Дональдом Трампом и потребовать, чтобы тот заставил Эрдогана образумиться. Чтобы доказать американскому лидеру нашу благонадежность и готовность защитить, наконец, европейскую цивилизацию, нам следовало бы задействовать предусмотренные шенгенским соглашением кризисные процедуры и даже усилить их. Как бы то ни было, ничего подобного ждать не приходится. Враждебное отношение к иммиграции, которая искажает природу европейской цивилизации, это удел Дональда Трампа? Эммануэль Макрон и Ангела Меркель слишком отравлены абстрактным универсализмом, чтобы отказаться от ошибок прошлых лет. Вероятно, мы имеем дело с застывшей в промежуточном состоянии ситуацией: европейские руководящий мейнстрим понимает, что все может в любой момент выйти у него из-под контроля. Можно, подобно вашему президенту, сделать ставку на очередное появление Марин Ле Пен во втором туре президентских выборов. Но можно сказать себе, что теперь это игра с огнем. Маловероятно, что ХДС позволит Меркель устроить новый «миграционный» кризис, поскольку «Альтернатива для Германии» тогда может перевалить за отметку в 30% в бывшей ГДР. При всем этом Норберт Реттген, один из возможных преемников Аннегрет Крамп-Карренбауэр, призывает НАТО поддержать Турцию против России и Сирии. Это означает, что европейским руководящим кругам еще далеко до понимания того, где находятся наши интересы.
Удара ждали от евро, но ЕС развалит миграционный кризис
Таким образом, я делаю ставку на кризис, который будет постепенно подтачивать ЕС. Череда полумер приведет к росту недовольства населения. Легко готов представить резкий рост враждебности к ЕС в Нидерландах. Дойдет ли все до «Нексита»? Напомним, что голландская культура политической свободы очень близка к британской! На ум также приходят страны Вишеградской группы, которые будут все активнее напирать на свой суверенитет и выражать неприятие любых прогрессистских декретов Европейской комиссии и Европейского совета. И что тогда? «Полексит»? «Венгрексит»? Или неожиданный «Италексит»? Представим, какими будут последствия для Маттео Сальвини: он быстро приблизится к креслу премьера. Если Испания продолжит следовать политике наивного приема, напряженность поднимется по всему Средиземноморью. Франции и Германии будет тем сложнее справиться с ситуацией, что они будут поглощены собственным политическим расколом.

Пойдем дальше. Сможет ли Греция продержаться дольше нескольких дней в условиях такого давления на границы при том, что ее финансы до сих пор не пришли в норму? Кроме того, есть ощущение, что усиление миграционного давления на Европу заставит выделить куда больше средств на пограничный контроль. Либо вы укрепите ваш «Фронтекс», либо вернетесь к национальным границам. Все это потребует миллиардных инвестиций. Как поступит ваша страна, у которой практически не осталось свободы бюджетного маневра? Как поступят Италия, Греция и Испания? Захотят ли страны Вишеградской группы бросить больше в общий котел, если они не доверяют общим направлениям политики ЕС? Кроме того, вы станете свидетелями поучительного представления: ваши страны окажутся не в состоянии увеличить взносы в общий бюджет, тогда как Брюссель потерял 40 миллиардов от Великобритании.

Дорогой друг, происходящее имеет очень большое значение: люди вроде нас с вами ждали, что Европейский союз развалится под грузом противоречий валютной системы евро. По факту же к роковому расколу среди членов Евросовета приведет иммиграция. Несмотря на давление народов, я не представляю во Франции и Германии порыва к «спасению Европы» на фоне второго миграционного кризиса.

Разве не видно иронии судьбы в том факте, что Великобритания проголосовала за выход в 2016 году, после катастрофического подхода Ангелы Меркель к первому миграционному кризису? И что Брексит позволил ей избежать второго кризиса? Я не испытываю радости при виде того, с чем вы столкнулись, а лишь предлагаю ЕС воспользоваться последним шансом на выживание, создать осмысленную политику. Потому что ценой провала станет развал Евросоюза. Возможно, к британцам присоединятся другие народы, когда они будут праздновать первую годовщину выхода из ЕС.
Искренне ваш,

Бенджамин Дизраэли
Европа (да, включая Великобританию) все еще может быть сверхдержавой
Тимоти Гартон Эш, The Guardian, Великобритания
Как однажды заметил один европейский лидер, Европа должна быть сверхдержавой, а не сверхгосударством. Когда мы сталкиваемся с все более могущественным и авторитарным Китаем, глобальным потеплением, проблемами, связанными с развитием искусственного интеллекта, не говоря уже об агрессивно настроенной России, хаотичном Ближнем Востоке и Соединенных Штатах Трампа, этот аргумент звучит актуально как никогда. В мире гигантов нужно и самому быть гигантом. Если мы, европейцы, не будем держаться вместе, с нами расправятся поодиночке.

Большинство европейцев согласно с этим простым утверждением. В самом деле это одна из значительных задач, которые они хотят, чтобы Европейский союз выполнил. Но готова ли к этому сама Европа? Ответ на этот вопрос не может быть просто утвердительным или отрицательным. Он зависит от масштаба могущества, о котором идет речь. В торговых переговорах ЕС, представляющий в лице одного переговорщика крупнейший и богатейший многонациональный единый рынок в мире, уже является сверхдержавой. Он заключил торговые соглашения с крупнейшими экономиками, например, с Канадой и Японией, о которых Великобритания после Брексита может только мечтать.

ЕС является также сверхдержавой в малопривлекательной, но жизненно важной сфере регулирования. Достаточно спросить в Фейсбуке или в Гугле. На самом деле, Брюссель задает стандарты приватности для глобального интернета (хотя это не касается преимущественно отдельно существующего теперь китайского сегмента). В новой интересной книге о ЕС как сверхдержаве в области регулирования «Эффект Брюсселя» (The Brussels Effect) Ану Брэдфорд (Anu Bradford) есть вызывающий ностальгию подзаголовок: «Как Европейский союз правит миром» (How the European Union rules the world). Ну, издатели — на то и издатели, но где-то там есть доля правды.

ЕС не является сверхдержавой в области климатического кризиса, но он обладает почти последовательной стратегией по достижению европейского «Зеленого соглашения», ключевой политики «геополитической» комиссии, как назвала ее председатель Европейской комиссии Урсула фон дер Ляйен (Ursula von der Leyen). Доля пустой болтовни во внешних связях Европейского союза до сих пор остается на тревожно высоком уровне: «Почему они так много говорят?», — шепнул индийский чиновник одному моему другу, когда высокопоставленные представители каждого института ЕС получили право высказаться во время визита в Индию, — но предпринимается и ряд активных действий. В ЕС можно отметить значительную степень последовательности в отношении многих меньших государств и более бедных регионов мира. Европа является крупнейшим поставщиком помощи в области официального развития.

В течение четырех десятилетий с 1970-х до 2000-х наиболее мощной внешней политикой ЕС было расширение. Целые общества в Южной, Центральной и Восточной Европе преображались, когда страны готовились присоединиться к этой небывалой антиимперской империи. Но сейчас сформировалась такая усталость от расширения, что даже переговоры о вступлении в ЕС крохотной Северной Македонией едва не накрылись медным тазом из-за президента Франции Эммануэля Макрона (Emmanuel Macron). Никто не говорит серьезно о перспективе членства Турции, как это было в начале 2000-х, да и с Украиной дела обстоят не намного лучше.

Менее всего Европа впечатляет, когда речь идет об отношениях с великими державами. На встрече Европейского совета по внешним связям несколько лет назад мы начинали с того, что российские, китайские и американские спикеры представляли нам свои точки зрения на Европу. Это были три очень негативных позиции. Поводы для критики в отношении Европы (порой граничившей с презрением) у этих трех сторон были удивительно схожие. С точки зрения Пекина, Москвы и Вашингтона, Европа тоже часто представляется слабой, расколотой и лицемерной.

Как Европе справиться с этим, не возвращаясь при этом к заклятию расширения? Один вариант предлагает европейский федералист Ги Верхофстадт (Guy Verhofstadt), которого прочат в председатели новой Конференции по будущему Европы. Во время нашей недавней беседы с ним в Брюсселе он сказал, что его посыл можно свести к простой формуле: отказ от единогласия. Поэтому он предлагает институциональные меры, направленные на то, чтобы в ЕС больше решений принималось путем мажоритарного голосования. Одним словом, чтобы стать сверхдержавой, Европа должна сначала быть сверхгосударством.

В этом предложении есть три минуса, первый из которых уже фатален: среди правительств и народов Европы нет большинства. Подобные далеко идущие институциональные перемены также не необходимы для ведения более последовательной и действенной внешней политики Европы. И в ней нет места тем европейским государствам, которые либо не являются, либо еще не являются, либо, — что мы наблюдаем в единственном случае Великобритании, — уже не являются членами Европейского союза.

Если вы еще не прогуглили, то первым европейским руководителем, придумавшим формулу «сверхдержава, а не сверхгосударство» был премьер-министр Великобритании Тони Блэр (Tony Blair), выступавший в Варшаве в 2000 году. Великобритания играет в этом вопросе важную роль, потому что это европейская страна, которая, наряду с Францией, обладает наибольшим опытом в мировой дипломатии, значительным потенциалом в области разведки, способна оказывать помощь в борьбе с терроризмом и в развитии, является постоянным членом Совета Безопасности ООН и обладает готовностью проецировать власть с помощью применения силы. В недавнем опросе Центра Пью количество граждан Соединенного королевства, заявивших о готовности поддержать применение вооруженных сил для противостояния российской агрессии в отношении союзника по НАТО, значительно превысило этот показатель во всех других европейских странах: это предложение поддержали 55% британцев. Для сравнения, во Франции сторонники этой идеи составили 41%, а в Германии — 34%.

К счастью, есть еще один способ сотрудничества на пути к достижению цели по превращению Европы в сверхдержаву. Его можно кратко выразить слоганом компании «Найк» (Nike): «Просто сделайте это». Именно так, например, мы разработали европейскую политику по Ирану и, в некоторой степени, по Украине. Все, что для этого требуется, — чтобы группа государств, включающая в идеале в свой состав Германию, Францию и Британию («европейская тройка» политики по Ирану) и, если это возможно, другие значимые европейские государства (например, Польшу и страны Прибалтики — в том, что касается восточноевропейских проблем, Испанию и Италию — в сфере средиземноморских вопросов) разработала действенно скоординированную политику в тесном сотрудничестве с высокопоставленным представителем ЕС по внешней политике и политике безопасности. При поддержке собственной дипломатической службы ЕС, известной как Европейская служба внешних связей, этот высокопоставленный чиновник может также представлять интересы других государств-членов и оказывать им активную или пассивную поддержку. Никаких серьезных институциональных изменений не требуется, не говоря уже о большом федералистском скачке вперед, и преимущество этого прагматичного метода состоит в том, что он при этом может в полной мере задействовать вес таких стран, как Великобритания.

Что, тем не менее, потребуется — это общий стратегический анализ угрозы, общее понимание национальных интересов и огромное количество политической воли. Это до сих пор представляется трудной задачей. Я поясню: я не считаю, что Европа способна объединить усилия подобным образом. Жесткий Брексит или Брексит без соглашения, который нас, по всей видимости, и ждет, лишь еще больше усложнит эту задачу. Мой тезис состоит лишь в том, что это до сих пор желательно, даже фундаментально, и до сих пор возможно.

Среди сегодняшних европейских руководителей Макрон является политиком, наиболее четко выражающим эти стратегические амбиции, пусть даже его конкретные предложения не всегда бывают убедительны. Если бы он мог найти столь же стратегических и амбициозных партнеров в Берлине, Лондоне, Мадриде, Риме и других столицах европейских государств, а также в Брюсселе, Европа могла бы стремиться стать сверхдержавой. Просто сделайте это. И не забывайте: задолго до того как «Найк» стал символом американской обуви для бега, Ника была европейской богиней победы (Nike — англ. Ника, прим. перев.).

День после Путина
Стивен Сестанович (Stephen Sestanovich), Foreign Affairs, США
Кто будет править Россией с уходом Владимира Путина? Недавно российский президент вновь разжег споры о преемнике, предложив ряд конституционных изменений, которые лягут на голосование парламенту на следующей неделе, и назначив новым премьер-министром Михаила Мишустина, никому не известного технократа, годами возглавлявшего налоговую службу страны. Одни эксперты предрекают, что Путин уйдет в отставку до окончания своего четвертого и последнего срока в 2024 году. Другие убеждены, что он попытается создать себе некую новую должность, чтобы избавиться от сроков и управлять страной пожизненно. Все задаются вопросом, мелкая ли сошка Мишустин, каким он кажется, или будущий преемник. Но на деле никто и понятия не имеет.

Одна из причин, почему обширный анализ будущего России дает нам так мало, — это что журналисты, бизнесмены, дипломаты и ученые, включая автора этих строк, слишком часто задают не те вопросы. Слишком много внимания мы уделяем самому Путину — его личности, его богатству, его рейтингам, его тайным планам. И слишком мало — институтам, которые по-настоящему определяют российское государство. Единственное крупнейшее достижение Путина за два десятилетия у власти — его подлинное наследие — это усиление государственной бюрократии. Он вовремя платил зарплаты, наращивал бюджеты, перевел значительную часть национальной экономики под контроль правительства и смотрел сквозь пальцы на злоупотребления чиновников властью. Важнейшая часть этого бюрократического аппарата — службы национальной безопасности, огромная, многоглавая гидра из военных, разведывательных и правоохранительных ведомств. Эти институты решают не только, кто станет следующим президентом России, но и какой будет российская политика после Путина.
Месть теневого государства
За десятилетия до падения коммунистического режима советские чиновники уверяли американцев, что военная, разведывательная и правоохранительная бюрократия полностью подчиняются «гражданскому» авторитету Коммунистической партии. Возможно, так оно и было. Но теперь, когда страной более двадцати лет руководил бывший офицер КГБ и глава государственной безопасности, представление о том, как работает российская система, пора подкорректировать.

Представим себе, что будет, если завтра Путин упадет замертво. По всей видимости, процесс передачи власти, — во всяком случае, поначалу, — будет следовать конституции, а по ней исполняющим обязанности президента становится премьер-министр. В данном случае — Мишустин. В течение 90 дней состоятся выборы нового президента на полный шестилетний срок. Но это еще не все. Едва вступив в должность исполняющего обязанности президента, Мишустин снимет трубку и позвонит некоторым людям, чья помощь ему понадобится для победы на выборах. Среди них будут руководители, как говорят русские, «силовых ведомств» — министерства внутренних дел, министерства обороны, недавно созданной национальной гвардии, а также служб разведки и безопасности. (Мишустин молча признал важность этих учреждений одним из первых своих решений на посту премьер-министра — удвоив зарплату сотрудникам правоохранительных органов, которые занимаются общественными беспорядками).

Всякому, кто знает российскую историю (или смотрел «Смерть Сталина», комедию 2017 года о кончине советского диктатора и ее последствиях), очевидно, что силовые министерства сыграют ключевую роль при любом сценарии преемственности. Новому президенту, который попытается упрочить свою власть, они могут предложить немало — от компромата и закулисных угроз до дубинок и даже танков. Но их влияние выходит далеко за рамки самой преемственности: то, как будет развиваться российская власть после Путина, будет зависеть от того, кто кого подчинит своей власти — новый президент силовые ведомства или наоборот.

Российские силовые ведомства сформировали своего рода «теневое государство» или «глубинное государство» — аналогичную роль мужчины в форме играют в Турции, Египте и Пакистане. Русские редко говорят о глубинном государстве, предпочитая термин «силовики», который западные эксперты понимают как «ребята при оружии». Сюда относится целая сеть ведомств, чьи лидеры считают себя ответственными за обеспечение политической преемственности и общественного порядка (за что получают привилегированные позиции в этом самом порядке). В демократическом спектакле российской власти институты силовиков наделены широкой автономией. За долгие годы правления Путина эти институты — как легально, так и в обход закона — подмяли под себя значительную долю национальных ресурсов и богатств. И их решения редко когда оспариваются «гражданскими».

Понимание роли российского теневого государства затрудняется противоречивыми представлениями о том, что такое путинизм и с чем его едят. Мы слишком впечатлились его популистскими чертами и часто ставим Путина в один ряд с авторитарными демагогами вроде Виктора Орбана в Венгрии или Реджепа Тайипа Эрдогана в Турции. Путин тоже апеллирует к религиозности, культурным традициям и национальной идентичности. Но в России эти темы в основном носят декоративный характер и мало влияют на то, как страной управляют на самом деле. Сравнение с Эрдоганом особенно неуместно. С момента своего избрания Эрдоган видел в светских генералах турецкого теневого государства неприемлемую помеху своей автономии. Вербовкой, конфронтацией и даже тюрьмой он в значительной степени сломил их власть. При Путине российское теневое государство воспрянуло с новой силой.

Еще больше Путин нас ввел в заблуждение своими утверждениями, будто он восстановил иерархию российских государственных институтов — по его собственным словам, «вертикаль власти». Он требует похвалы за резкий контраст между его стилем управления и бюрократическим хаосом и неразберихой, царившими до него. Какие бы цели он ни преследовал своей вертикалью, далеко не факт, что он их достиг. Расширение прав и возможностей бюрократов на всех уровнях российского государства привело к тому же, к чему приводило веками, — появились обширные возможности устраивать собственные вотчины и игнорировать приказы сверху.

Даже Путин иногда признает, что его власть отнюдь не безгранична. Бóльшую часть своего январского обращения он посвятил плану конституционной реформы — и посетовал, что кабинету министров не удалось полностью потратить средства, выделенные на так называемые национальные проекты (масштабные программы развития инфраструктуры, образования, цифровых инноваций и т. д.). В результате в федеральном бюджете в 2019 году образовался профицит в размере 1,9% ВВП — эта ошеломляющая сумма замедлила экономический рост и разозлила по понятным причинам Путина. Он потребовал от бюрократов крупного финансового стимула, но почему-то его не получил.

Обычно Путин не жалуется, что силовики ему перечат. Это поставило бы его в неловкое положение. Но тут надо задаться вопросом, какова его подлинная сила и что это значит для системы, которую придется осваивать его преемнику. Возьмите трагическое убийство небезызвестного лидера российской оппозиции Бориса Немцова в 2015 году на мосту напротив Кремля. За это преступление осудили чеченских головорезов, но мало кто в самой России или за ее пределами поверил, что они действовали сами по себе. Однако ни на одном этаже российских правоохранительных органов не возникло желания доискиваться до истинных заказчиков.

Распорядился ли об этом сам Путин, как решили ряд западных комментаторов? Вполне может быть. Но при этом убийство вскрыло круговую поруку между московской полицией и различными преступными группировками вплоть до чеченских мафиози, — которая ни для кого не секрет. У российской полиции сложные и взаимовыгодные отношения с организованной преступностью, и они не хотят, чтобы кто-то в них вмешивался — хоть бы и сам Путин. С этой точки зрения задача следующего российского президента будет не столько в том, чтобы удержать вертикаль власти, сколько в том, чтобы разобраться, когда ее саму и ее горизонтальные отростки лучше оставить в покое.

Аналогичные вопросы о том, насколько Путин контролирует теневое государство, встают из-за странного эпизода в российском вмешательстве в Сирию, — над этой историей многие аналитики ломают голову до сих пор. В начале 2018 года российское подразделение наемников, известное как Группа Вагнера, развернуло наступление на американские и курдские части в восточной Сирии. При этом наемники перешли установленную линию безопасности, о которой договорились американские и российские военные, чтобы не мешать друг другу. Увидя, что их войска под ударом, американские командиры предупредили своих российских коллег, что намерены нанести ответный удар. Но даже при том, что у Группы Вагнера тесные личные связи с Кремлем (ее главу прозвали «шеф-поваром Путина», а компания получила контракт с правительством России на работу в Сирии), российское военное командование не сделало ничего, чтобы ослабить конфронтацию. В наказание США нанесли авиаудары. Не ударив и палец о палец, чтобы предотвратить гибель вагнеровских наемников, российские военные безошибочно дали понять: какие бы у вас связи ни были, не суйтесь в наши дела.

Разобравшись в противоречивых интересах различных частей российского военного, разведывательного и правоохранительного комплекса, необходимо пересмотреть многие действия и решения Кремля, которые доселе считались лично путинскими. В некоторых случаях президент действительно полностью вовлечен и владеет ситуацией. В других он лишь выбирает общее направление, а дальше пусть разбираются другие. В третьих он и сам мало знает о действиях теневого государства, пока они не всплывут в газетных заголовках.

Как понять, какой случай какой? Можно ли, например, сказать, что это Путин заказал в 2018 году покушение на бывшего российского шпиона Сергея Скрипаля и его дочери в Великобритании? Или предупредило ли его министерство обороны, что новая крылатая ракета, которую испытывают всё последнее десятилетие, нарушает Договор о ликвидации ракет средней и меньшей дальности от 1987 года? Или знал ли Путин о взломе Национального комитета Демократической партии в 2016 году — и если да, то что именно?

Ответить на эти вопросы помогут разные косвенные подсказки (а порой и сверхсекретные данные), но обычно аналитики ограничиваются простыми догадками. Огромные размеры и противоречивые интересы силовых ведомств позволяют российским чиновникам на всех уровнях решать свои частные задачи. Более того, Путин доказал, что всегда поддерживает своих. Они могут не беспокоиться, если вдруг не получили его одобрения заранее. Будь то отравление экзотическими ядами, кража электронных писем или убийство политиков у стен его рабочего кабинета, силовики знают, что Путин всегда их прикроет. И от его преемника они наверняка захотят того же.
Предстоящая борьба
Эта система — глубоко укоренившаяся за два десятилетия путинского правления — чревата бурей при передачи власти. В отличие от его турецкой, египетской или пакистанской версии, российское глубинное государство раздроблено и не в состоянии выставить единого лидера или представителя — тем более, усадить своего человека в Кремле. Генерал Абдул Фаттах ас-Сиси стал президентом Египта в 2013 году просто благодаря тому, что был первым в военной иерархии. В российском же военном, разведывательном и правоохранительном комплексе старшего нет. И этот плюрализм осложняет контроль. Особенно при новом президенте, который, по всей видимости, окажется слабее Путина. Многие институты смогут отстоять как свою территорию, так и власть, которая делает ее столь ценной.

В самом крайнем случае соперничество между различными элементами глубинного государства может обернуться кровопролитием. Но даже если борьба останется сугубо мирной, цену за поддержку силовиков следующему лидеру России, возможно, придется заплатить непомерно высокую. Силовики потребуют расширенной автономии, увеличения бюджета, а, может, еще более широких полномочий в вопросах, выходящих за рамки их компетенции. Мишустин наверняка знает, что повышением зарплаты сотрудникам ОМОНа его поощрения силовым ведомствам не ограничатся.

Все это можно считать предупреждением тому, кто станет следующим президентом России. Побороться с глубинным государством будет непросто, но в противном случае президентские полномочия будут жестко ограничены. Решая эту дилемму, преемник Путина будет иметь несколько вариантов. Он может принять требования силовиков — по крайней мере, поначалу. Он может попытаться натравить разные ведомства друг на друга, чтобы добиться большей самостоятельности. Кроме того, он может в той или иной форме сохранить уговор, которую Путин предложил ведущим российским олигархам, едва став президентом в 2000 году: я позволю вам вести бизнес, если вы не будете мне мешать управлять страной.

Наконец, последний вариант — бросить вызов глубинному государству и попытаться поставить его на место. Такой подход станет самым смелым, самым рискованным и уж точно самым бурным. Но и он не исключен. Теневые государства живучи, но не вечны. Время от времени они рушатся из-за внутренней борьбы за власть, теряя легитимность, цель и автономию. (Как это бывает, спросите эрдогановских генералов).

Менее личностный и более организационный подход к российской системе не просто обеспечит нам более верное представление о будущем, но даже может лечь в основу американской политики. Фокусируясь на личности Путина — увы, он оказался всего лишь популярнейшей частью собственной системы, — мы лишь облегчили ему задачу убедить россиян в том, что Запад безнадежно враждебен их стране. Если в это и впрямь поверят обычные россияне, шансов развернуть их против теневого государства будет еще меньше, — пусть оно и представляет собой самый непопулярный и даже хищнический элемент путинизма. Разжечь внутренние дебаты, без которых сменить курс не удастся, получится только, если наши возражения против российской политики всерьез воспримут сами русские. Чтобы этого добиться, начать нужно с трезвой оценки российских институтов в доступном для русских виде, чтобы они узнали в ней свои проблемы.

ЭКОНОМИКА:

Цена на нефть колеблется, а Россия «держит мир в напряжении»

Юнас Сульгорд (Jonas Solgård), Dagens Næringsliv, Норвегия
На этой неделе государства ОПЕК и ОПЕК+ — самые влиятельные нефтяные страны мира — встречаются в Австрии, чтобы обсудить сокращение добычи нефти как реакцию на падение спроса в результате вспышки коронавируса.

Падение спроса, произошедшее отчасти по причине сокращения количества путешествующих, привело к резкому снижению цены на нефть. С нового года спотовая цена на Brent упала более чем на 20%. В четверг после всех колебаний на фоне новостей о встрече днем баррель продавали за чуть более 51 доллара.

В четверг во второй половине дня по норвежскому времени новостные агентства Reuters и Bloomberg сообщили, что страны ОПЕК договорились во втором квартале сократить добычу на 1,5 миллиона баррелей в день.

Как сообщается, план подразумевает, что страны ОПЕК сократят добычу на один миллион баррелей, тогда как страны ОПЕК+ — главным образом Россия — должны будут обеспечить сокращение на оставшиеся 500 тысяч баррелей.

Это примерно соответствует объему суточной добычи на норвежском шельфе. В январе на шельфах Норвегии добывали чуть больше 1,6 миллионов баррелей нефти в день, по информации департамента нефтедобычи.
Россия должна согласиться
Reuters ссылается на информированные источники. Подчеркивается, что соглашение официально еще не заключено, и что его судьба зависит от того, примет ли эти условия Россия.

Как известно, в ОПЕК Россия не входит, зато она, как и ряд других стран, является членом ОПЕК+.

По данным Bloomberg, когда в четверг было выработано это соглашение, российский министр энергетики Александр Новак вообще отсутствовал. Сейчас все ждут встречи стран ОПЕК+ в пятницу.

«Это будет очень интересно. Россия держит ОПЕК и весь мир в напряжении и старается до последнего извлекать из ситуации максимум выгоды», — говорит руководитель аналитического отдела банка Skandinaviska Enskilda Banken Бьярне Шильдруп (Bjarne Schieldrop).

Он подчеркивает, что страны ОПЕК+, то есть те, кто тесно сотрудничает с ОПЕК, но членом картеля не является, пока еще ни на что не давали своего согласия.

«Этот план ранее на этой неделе продвигала Саудовская Аравия, именно ее игру должны поддержать остальные. Но события по-прежнему могут принять неожиданный оборот», — говорит Шильдруп.
Множество последствий
На фоне этих новостей спотовая цена на Brent немного выросла, но затем упала опять. А вот стоимость будущих контрактов явно растет. Причина в том, что рынок не понимает, чему верить, пока нет результатов встречи стран ОПЕК+.

Шильдруп указывает, что Россия продолжает держать обещание о сокращении добычи, данное ею в первом квартале этого года, и подчеркивает, что страна еще с 2016 года более или менее активно уменьшает производство.

«Для России выгоднее всего, чтобы цена составляла 50 долларов за баррель, а американская сланцевая нефть дешевела. Перед Рождеством она заявила, что рано или поздно должна будет вернуться к обычным объемам производства. И действительно, нельзя же только сокращать добычу без последствий».

В декабре страны ОПЕК+ договорились об общем сокращении добычи на 2,1 миллионов баррелей в день. Они разделили между собой 1,7 баррелей, а Саудовская Аравия еще и добровольно взяла на себя дополнительные 0,4 миллиона баррелей.

«Вполне может случиться, что Россия не согласится на новые сокращения, и тогда страны ОПЕК должны будут все взять на себя. Так произошло в прошлом году незадолго до Рождества, когда Саудовская Аравия предложила очередное уменьшение добычи. Сейчас все зависит от России», — говорит Шильдруп.
Столкнулись с серьезной проблемой
В среду вечером нефтяной аналитик Pareto Securities Надя Мартин Вигген (Nadia Martin Wiggen) написала в своем анализе, что страны ОПЕК+ столкнулись с большой проблемой.

«По итогам первого квартала, когда склады заполнились, странам ОПЕК+ опять пришлось договариваться о новых сокращениях на второй квартал. Ливия — еще один непредсказуемый фактор», — пишет Вигген.

Она считает, что меры будут наиболее эффективны, если Саудовская Аравия, неофициальный лидер ОПЕК, обязуется сократить добычу примерно на 1 миллион баррелей в день, чтобы компенсировать производство Ливии.

«В дополнение к продлению уже существующего договора страны ОПЕК+ должны быть готовы сократить свою добычу еще на 1,25 миллионов баррелей в день, чтобы компенсировать производство нефти в Ливии и добиться баланса во втором квартале», — пишет она.

Коронавирус разрушает план Путина по оживлению экономики России

Наташа Дофф (Natasha Doff), Bloomberg, США
Российский президент Владимир Путин рассчитывал, что новое правительство запустит в этом году экономическое возрождение и повысит его рейтинги. Однако тщательно разработанный им план грозит перечеркнуть вспышка коронавируса.

Цены на нефть отправились на прошлой неделе в сильнейшее падение за последние десять лет, а с ними пошатнулся и рубль. Крупнейшим торговым партнерам России — Китаю и Европейскому союзу — грозит замедление или даже спад. Министр финансов Антон Силуанов заявил, что убытки от торговли с Китаем составляют в день около 1 миллиарда рублей (15,3 миллиона долларов).

«После встряски ключевой вопрос был о том, насколько дополнительные фискальные меры будут способствовать росту, — сказал Дмитрий Долгин, главный экономист ING Bank в Москве. — Теперь вопрос стоит так: сможет ли бюджетный стимул компенсировать отрицательное влияние коронавируса».

После пяти лет жесткой экономии и накопления резервов у России имеется достаточно средств на запланированные расходы, даже если цены на нефть будут падать и дальше, но есть риск, что любое воздействие на рост с лихвой перекроет замедление мировой торговли. В этом году мировой экономике светит слабейший результат со времен финансового кризиса 2008 года.

Хотя Силуанов в понедельник заявил, что у России достаточно средств для покрытия расходов даже при значительно более низких ценах на нефть, Министерство экономики свой годовой прогноз роста пообещало сократить.

Кремль ищет способы как-то продлить свою власть даже по истечении последнего путинского срока в 2024 году, для этого Путин пытается как-то повысить уровень жизни. В январе он назначил новый кабинет министров и представил план по увеличению расходов примерно на 1,3% ВВП, надеясь повысить показатель роста экономики до 2% и выше.

Однако в итоге стимул рискует лишь смягчить еще более крупный спад, вызванный мировой рецессией. До вспышки вируса Банк России прогнозировал, что увеличение экспорта в этом году придаст экономике около 0,6% для общего роста в 1,5% —2%.

У центрального банка мало возможностей стимулировать экономику за счет дальнейшего снижения процентных ставок — из-за боязни, что рубль ослабнет, а инфляция ускорится.

Долгин сообщил, что планировал учесть дополнительные расходы и обновить свой прогноз роста в России на этот год до 1,5%, но теперь ждет окончательных масштабов вспышки коронавируса.

В понедельник Организация экономического сотрудничества и развития снизила свой прогноз на этот год с 1,6% до 1,2%, сославшись на последствия вируса. Экономисты «Альфа-Банка» в Москве также урезали свой прогноз на первый квартал с 1,8% до 1,4% годовых.

Безусловно, эффект от вспышки эпидемии пока еще не сказался полностью. Согласно опубликованным в понедельник данным, российский экспорт нефти в Азию в феврале практически не пострадал, а основной производственный показатель страны оставался стабильным. Однако российский алмазный гигант ПАО «Алроса» заявил, что вирус уже подорвал его продажи в прошлом месяце.
Что говорят наши экономисты…

«Падение цен на нефть может усилить воздействие коронавируса на российскую экономику, подорвать доверие и затормозить работу по ускорению роста. Последствия сбоев в цепочке поставок и снижения спроса будут происходить медленнее, в зависимости от масштабов шока».

Скотт Джонсон (Scott Johnson), «Блумберг»
Российский бюджет достигает равновесия при цене в 52 доллара за баррель — и среди крупных производителей нефти этот показатель один из самых низких. Однако чтобы увеличить расходы и компенсировать воздействие вируса, России придется потратить порядка 500 миллиардов долларов из своих резервов.

«Может статься так, что увеличением расходов они лишь смягчат последствия удара, — сказала Хели Симола (Heli Simola), старший экономист Института стран с переходной экономикой при Банке Финляндии. — Так что фактор роста может быть весьма ограниченным».
В написании статьи участвовали Анна Андрианова, Александр Николсон и Онья Куинн
ВОЕННОЕ ДЕЛО:
ПАК ДA — бомбардировщик-невидимка Путина, который должен взломать воздушную оборону Запада

Гернот Крампер (Gernot Kramper), Stern, Германия
США работают над самолетом B-21 Raider, Россия, в свою очередь, тоже разрабатывает стратегический бомбардировщик-невидимку. Перед ним будет стоять задача незаметно преодолевать ПВО других стран и перевозить гиперзвуковые ракеты с ядерными боеголовками.

При Владимире Путине Россия модернизирует свои вооруженные силы. В первую очередь, Кремль шокирует Запад своими новыми ракетами: похоже, что у русских есть преимущество в сфере разработки оружия, способного развивать скорость, в десять раз превышающую скорость звука. Даже США отстают в этом аспекте, а у европейских стран и вовсе нет подобных разработок.

Картина меняется, если взглянуть на бомбардировщики, способные нести и запускать сверхсовременные ракеты — это на самом деле довольно старые машины как, например, турбовинтовой Ту-95. Модели Ту-160 и Ту-22М «моложе», но тоже разработаны еще во времена Холодной войны.

В то время, как США имеют стратегические бомбардировщики-невидимки Northrop B-2 и Rockwell B-1, а проект B-21 Raider близится к завершению, российские бомбардировщики пока не оснащены технологией стелс.

Однако КБ имени Туполева с 2014 работает над таким проектом. Генеральный директор Александр Конюхов недавно объявил, что разработка самолета ПАК ДA займет еще от пяти до семи лет. Аббревиатура ПАК ДA расшифровывается как Перспективный авиационный комплекс дальней авиации.

Пока что в открытом доступе есть лишь искусственные компьютерные графики и фотографии модели ПАК ДА. На графике, опубликованном российским министерством обороны, очевидно, изображен не настоящий самолет, потому что если бы у него были винглеты, они лишали бы его невидимости. К тому же на многих опубликованных до сих пор изображениях показан бомбардировщик с четырьмя двигателями и кокпитом для трех или четырех пилотов. На самом деле, однако, предположительно, машина будет иметь меньшие размеры и иметь лишь два двигателя. Зато дальность полета будет составлять около 15 тысяч километров без дозаправки. Все нынешние варианты самолетов-невидимок имеют концепцию монокрыла — альтернативные варианты конструкторами были отвергнуты. Говорят, что ПАК ДА сможет достигать лишь дозвуковую скорость.

Для настоящего бомбардировщика все эти модели слишком элегантны. Американские бомбардировщики-невидимки, если смотреть на них под определенным углом, имеют довольно большое брюхо, потому что из-за технологии стелс все оружие и сенсоры скрываются внутри машины. Если бы оружие располагалось под крыльями, самолет не был бы невидимкой. Вопрос, насколько важной в перспективе будет способность к невидимости, довольно спорный. Российские и китайские военные утверждают, что их радиолокационные станции способны распознавать американские самолеты-стелс.

Избежать проблем, возникших с F-35

Российский министр вооружений Юрий Борисов заявил, что самолеты ПАК ДА будут взяты на вооружение в 2025-2030 годах. Можно ожидать, что новые бомбардировщики будут производиться небольшими партиями и постепенно. Так можно будет постепенно дорабатывать новую модель. Именно так Кремль действует в отношении боевого танка Т-14 «Армата». Тогда ему удастся избежать проблем, которые возникли у США с самолетом-невидимкой F-35, потому что они построили сразу большую партию, хотя у новой модели обнаружилась масса недоработок.

Предположительно, первые новые бомбардировщики поднимутся в небо в 2025 или 2026 году, а в 2028-м или 2029-м начнется их серийное производство. Строительство способных летать прототипов ожидается в 2021-2022 году. Изначально первый полет был запланирован на 2019 год, но программа модернизации модели Ту-160 помешала воплощению этого плана в жизнь.

ПАК ДА сможет брать на борт сверхзвуковые ядерные боеголовки

Разработкой бомбардировщика занимается КБ имени Туполева, тогда как первый российский самолет-невидимку Су-57, разработало КБ имени Сухого. Обе компании входят в состав Объединенной авиастроительной корпорации, но работают под своими традиционными названиями. Поэтому ПАК ДА будет носить название Ту.

ПАК ДА должен будет взять на себя роль стратегического бомбардировщика. В первую очередь, он разрабатывается для того, чтобы в случае крупного конфликта прорывать воздушную оборону противника и доставлять ядерное оружие. Его основным оружием будут гиперзвуковые системы Х-47М «Кинжал». Сейчас ракеты «Кинжал» могут брать на борт тяжелые истребители МиГ-31. Впрочем, бомбардировщику-невидимке придется помещать оружие внутрь корпуса. Если ПАК ДА действительно сможет летать только с дозвуковой скоростью, то «Кинжал» в любом случае не удастся запустить. Поэтому для него, предположительно, разрабатывается новая, более компактная ракета.

На бомбардировщик установили «Кинжал», Россия и США снова меряются вооружением

Ван Гоцин, Чжу Цзяцзюнь, Чжунго цзюньван, Китай
Не так давно ВПК составил план, в соответствии с которым, на стратегические бомбардировщики Ту-160М будут установлены гиперзвуковые ракетные комплексы «Кинжал». Все исследовательские и конструкторские работы будут завершены к концу 2020 года. Гиперзвуковые ракеты «Кинжал», «Авангард» и «Циркон» часто появляются в поле зрения, так как выступают в качестве «козыря», который российская сторона использует для прорыва западной блокады и развития «нетрадиционных средств ведения войны».

В разработке и принятии на вооружение гиперзвукового оружия Россия всегда была одной из первых. Ракеты «Кинжал» стали применяться в испытательном режиме в Южном военном округе в конце 2017 года. Впервые президент России Владимир Путин приоткрыл связанную с ними «завесу тайны» в Послании Федеральному Собранию в 2018 году. По словам российских экспертов, ракета «Кинжал» способна нести как ядерную, так и конвенциональную боеголовку, максимальная дальность ее стрельбы достигает 2 тысяч километров, она может успешно преодолеть любую существующую систему противовоздушной обороны. Ракета легкая и быстрая, однако это не делает ее менее устойчивой или точной, не оставляющей противнику ни единого шанса справиться с ней. Она похожа на кинжал, в честь которого ее и назвали.

Скорость полета гиперзвуковой ракеты «Авангард» достигает 20 Мах, на которой она способна менять траекторию, с трудом отслеживаемую современными ПРО. Первый полк, оснащенный ракетами «Авангард», заступил на боевое дежурство в прошлом году. В настоящее время работы по созданию гиперзвуковых ракет «Циркон» морского и наземного базирования идут согласно плану. Министерство обороны России неоднократно заявляло о намерении установить самые современные ракеты «Циркон» на новые корветы и модернизированные военные корабли.

Россия придает гиперзвуковому оружию такое большое значение из военных, политических и экономических соображений.

Во-первых, «нетрадиционная» стратегия подразумевает прорыв. В настоящее время гиперзвуковыми ракетами «Кинжал» оснащена часть обновленных боевых самолетов МиГ-31К, их также планируют установить на стратегические бомбардировщики Ту-160М. Подобные меры сильно повысят боеспособность военно-воздушных сил России. Принимая во внимание ограниченность собственной национальной мощи, Россия вовсе не стремится догнать и перегнать вооруженные силы США во всем, она хочет выложить имеющийся козырь и получить преимущество благодаря новому «нетрадиционному» вооружению.

Во-вторых, в этой игре увеличение числа козырей повышает авторитет того или иного государства. Российское гиперзвуковое оружие способно эффективно обходить все имеющиеся системы ПРО, радиус его действия покрывает почти все западные военные базы и заграничные объекты. Этот образец передового вооружения поможет России прорваться через политическое сдерживание и военную блокаду установленные Западом, а также увеличит число козырей в рамках игры между крупными державами.

В-третьих, обеспечит поддержку для развития экономики и будет способствовать устойчивому развитию международной военной торговли. Гиперзвуковое оружие — не только символ военной мощи России, но и твердая гарантия международного авторитета отечественного вооружения. Сильный военный потенциал обеспечит стабильное развитие международного энергетического сотрудничества и социально-экономической сферы страны, а также поможет России усилить собственное влияние в новых отраслях военного дела, привлечь еще больше партнеров для военно-технического сотрудничества и поспособствует непрерывному развитию международной военной торговли.

Однако внезапное появление гиперзвукового оружия усилило беспокойство мирового сообщества в отношении контроля над вооружениями. В то время как гиперзвуковое оружие развивалось в России в течение несколько последних лет, США выходили из договоров. Примером двусторонних и многосторонних договоров по контролю над вооружениями, которые они покинули, могут быть Договор по ПРО и Договор о ликвидации ракет средней и меньшей дальности. После такого международная система по контролю над вооружениями столкнулась с серьезной проблемой. Как сказал Владимир Путин, ДРСМД, подписанный бывшим СССР и США в 1972 году, был краеугольным камнем в области международного контроля над вооружениями. С того момента, как США вышли из Договора в одностороннем порядке, начала рушиться система международной безопасности.

Оставшееся между США и Россией соглашение о контроле над вооружением СНВ-III находится под угрозой. В 2021 году истекает срок его действия, а американская сторона открыто заявляет о его недостатке и малых шансах на продление срока действия договора. Под «недостатком» подразумевается невозможность ограничивать развитие гиперзвукового оружия. Не так давно правительство США внесло в парламент предложение выделить в 2021 финансовом году на исследования и разработку гиперзвукового оружия 3,2 миллиарда долларов, что на 459 миллиона больше, чем в предыдущем финансовом году. Это говорит о стремлении США догнать и перегнать Россию в сфере гиперзвукового оружия, а борьба между странами в области контроля над вооружениями будет обостряться и дальше. 
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