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ПОЛИТИКА:
Путин неожиданно посетил Дамаск: он встретился с Асадом, проехал по улицам сирийской столицы и посетил мечеть Омейядов

Хаба Мухаммед, Al-Quds Al-Arabi, Великобритания
Как заявил во вторник пресс-секретарь президента России, во время визита в Дамаск Владимир Путин похвалил главу сирийского режима Башара Асада за большие успехи, достигнутые в Сирии, где конфликт не прекращается с 2011 года.

Визит Путина в сирийскую столицу стал неожиданностью. Он встретился с президентом Башаром Асадом в командном пункте российских вооруженных сил, а не был принят официально, по протоколу. Уже в среду коллегу из России ожидал увидеть президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган. Среди прочего участники встречи должны были обсудить сирийский кризис, включая проблему Идлиба и соглашение о прекращении огня.

Пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков рассказал журналистам: «Из аэропорта Владимир Путин направился в командный пункт группировки войск Вооруженных сил РФ в Сирийской Арабской Республике, проехал по улицам Дамаска, встретился с президентом Сирии Башаром Асадом, и главы двух государств заслушали доклады военных о положении дел в различных регионах страны».

Песков добавил: «В ходе общения с Асадом Путин отметил, что сейчас можно с уверенностью констатировать, что пройдено огромное расстояние на пути восстановления сирийской государственности и территориальной целостности страны. Путин также сказал, что на улицах Дамаска невооруженным глазом можно заметить признаки восстанавливающейся мирной жизни».

В свою очередь в ходе встречи президент Сирии выразил благодарность России и российским военным за помощь в борьбе с терроризмом и восстановлении мирной жизни в Сирии.

Хотя причины неожиданного визита российского лидера точно неизвестны, мнения экспертов и политиков на этот счет разделились. По словам одних, встреча лидеров в Дамаске имела целью разработать проект соглашения, касающегося прекращения огня в Идлибе. Тем самым в среду он мог представить его президенту Турции или другой механизм нормализации отношений между Анкарой и сирийским режимом. Другие не были столь оптимистичны и не прогнозировали каких-либо значимых результатов встречи вследствие серьезных противоречий между турками и русскими.

Сами сирийцы обратили пристальное внимание на то, как именно состоялась встреча: сначала Путин прибыл в российский командный пункт в Сирии, куда затем приехал Башар Асад, как если бы путешествовал по своей стране и должен был встретиться с одним из своих подчиненных. Это заставило сирийцев сравнить встречу с предстоящими переговорами с президентом Турции, повестка дня которой была определена в конце декабря прошлого года. По мнению политолога Мухаммеда Сармини (Mohammad Sarmini), директора Центра стратегических исследований, визит Путина в Дамаск имеет отношение не столько к Асаду, сколько является посланием всем игрокам, что Сирия — российская зона влияния, где ей важно сохранить баланс сил.

Сармини считает, что это подтверждает выбранное для встречи место — командный пункт, а также визит Путина в мечеть Омейядов в Дамаске. Он продолжил: «Мы не можем сказать точно, какое послание адресовал остальным Путин, а также придавать этой теме большее значение, чем она заслуживает, касательно продвижения режима и восстановления отношений между ним и внешними игроками».

Что касается встречи между президентом Турции Реджепом Тайипом Эрдоганом и его российским коллегой в Анкаре, то она была запланирована в ходе визита турецкой делегации в последние дни прошлого года для обсуждения ситуации в Идлибе и механизмов прекращения наступления режима и российских военных на этот регион. Встреча должна была пройти на уровне министров иностранных дел, обороны и сотрудников разведки, но ранее переговоры зашли в тупик, что побудило стороны организовать саммит.

Как полагает директор Центра стратегических исследований, Турция хочет остановить наступление на Идлиб и атаки против мирного населения, в то время как Россия стремится открыть международные автомагистрали и завершить военный конфликт в пользу сирийского режима. Открытие трасс имеет международное значение, поскольку способствует развитию торговли, поэтому российские силы пытаются защитить районы вокруг дорог M4 и M5 от всех дестабилизирующих элементов, включая «Хейат Тахрир аш-Шам» и «Хурас ад-Дин» (запрещены в РФ — прим. редакции).

По словам Сармини, поскольку каждая из сторон отстаивает свою точку зрения, и они не могут прийти к обоюдному решению, досье будут обсуждать президенты двух государств. У них есть шансы достичь соглашения, поскольку переговоры будут посвящены не только сирийскому конфликту, но и другим важным проблемам. Среди них — Ливия и американское нападение на иранцев в регионе, которое унесло жизнь одной из наиболее влиятельных фигур в Иране — Касема Сулеймани.

Как утверждает эксперт, трудно прогнозировать результаты этой встречи, особенно с учетом достижений предыдущих российско-турецких переговоров. Несмотря на наличие договоренностей, каждая сторона интерпретирует их на свое усмотрение, и поэтому они не соблюдаются на практике, будь то «Сочи-1» или «Сочи-2». «По причине расхождения интересов и целей страдают сирийские гражданские лица, и это наиболее серьезная проблема в Идлибе. Несомненно, все стороны осознают важность сохранения региона, поскольку в случае контроля над ним со стороны сирийского режима и российских сил, политический путь лишится смысла. Асад объявит о своей победе, и ему больше не потребуется продолжать политический процесс», — добавил Сармини.

Парламент оккупированной Абхазии призывает Хаджимбу уйти в отставку
Georgia Today, Грузия
Парламент оккупированного Россией Абхазского региона Грузии принял резолюцию, призывающую «президента» Рауля Хаджимбу уйти в отставку на фоне общественных протестов. Девятнадцать так называемых депутатов поддержали резолюцию, четверо выступили против, а один отказался голосовать, сообщают российские СМИ.
Ситуация в регионе остается напряженной.

Так называемый совет безопасности оккупированной Абхазии провел накануне внеочередное заседание, посвященное событиям, происходящим в Сухуме после того, как оппозиция и ее сторонники заблокировали здание администрации президента. Российские СМИ сообщают, что несколько человек получили ранения, когда протестующие ворвались в здание администрации.

Параллельно с продолжающимися демонстрациями сторонников оппозиции в пятницу в Сухуме состоится контракция в поддержку режима, сообщил первый вице-премьер самопровозглашенного региона Даур Аршба.

Аршба призвал сторонников Хаджимбы собраться и присоединиться к запланированной на сегодня демонстрации. «Вы знаете, что от него требуют уйти в отставку. Хаджимба ответил, что он не готов принять такое решение. Мы должны собраться сегодня, чтобы поддержать его», — сказал он.

Грузинские официальные лица отреагировали на происходящие события и напряженность в Сухуме, столице оккупированного Абхазского региона.

«Я уделяю пристальное внимание событиям в Сухуме и безопасности, судьбе и правам человека наших граждан в оккупированной Абхазии», — написала в своем твиттере президент Грузии Саломе Зурабишвили.

Государственный министр по вопросам примирения и гражданского равенства Кетеван Цихелашвили также отреагировал на события в регионе. «Очевидно, что все процессы и события в Абхазии находятся в центре нашего внимания, и прежде всего наш приоритет — обеспечить, чтобы любое развитие событий было мирным и чтобы безопасность населения не подвергалась риску», — сказал министр.

Второй тур «президентских выборов» прошел в Абхазии 8 сентября прошлого года. По данным «избирательной комиссии», Рауль Хаджимба получил 47,39% голосов, а за Алхаса Квицинию проголосовали 46,17% населения. Оппозиция не признает результаты выборов и призывает к их отмене. Представители оппозиции и гражданские активисты заявляют, что никуда не пойдут, пока Хаджимба не уйдет в отставку.

У Ливии есть лоббистка

Кристиан Эш (Christian Esch), Der Spiegel, Германия
Красная площадь покрыта мокрым снегом, из Рождественского базара доносится веселая музыка, а снежная вьюга кружится, как цепная карусель. Внутри Кремля в Сенатском дворце все ждут появления Ангелы Меркель и Владимира Путина. В итоге встреча федерального канцлера и российского президента продолжилась три с половиной часа — значительно дольше, чем ожидалось, и только после этого они появились перед журналистами и министрами — министр иностранных дел Хайко Маас тоже прилетел из Берлина в Москву. 

Визит Меркель в Москву — первый за последние почти пять лет — оказался успешным, и таковым, по крайней мере, было то впечатление, которое пытались передать обе стороны. 

Что касается немецкой стороны, то для нее на переговорах речь шла прежде всего о подготовке международной конференции в Берлине по Ливии, которая должна будет положить конец гражданской войне. Это немецкая инициатива, однако она нуждается в поддержке Москвы, поскольку Россия обладает определенным влиянием в Ливии — она поддерживает регионального военного правителя Халифу Хафтара и таким образом одну из воюющих там сторон.

«Мы договорились о том, что мы очень скоро сможем пригласить в Берлин участников конференции, — сказала Меркель и указала при этом на «хорошую встречу» Путина с президентом Турции Реджепом Тайипом Эрдоганом. Россия и Турция — они поддерживают в Ливии разные стороны — в ходе своей встречи объявили о прекращении огня в Ливии, запланированном на конец этой недели. Сначала генерал Хафтар выступил против, но в субботу вечером, в полночь по местному времени, он заявил о своей готовности выполнять условия договоренности о прекращении огня. 
Меркель: «Надо избегать того, чтобы слишком много стран извне хотели повлиять на ситуацию в Ливии»
Но даже если призыв Путина и Эрдогана к прекращению огня соответствует немецкой инициативе, этого нельзя сказать о военном вмешательстве обеих этих стран, которое ему предшествовало. Турция отправила своих солдат для поддержки правительства в Триполи, против которого воюют российские наемники под командованием генерала Хафтара.

Эрдоган недавно сообщил о том, что число российских наемников составляет 2 тысячи человек, однако Путин, отвечая на этот вопрос, не захотел ни подтвердить эти данные, ни уточнить их. «Если там и есть российские граждане, — сказал он, — они не представляют интересов Российского государства и денег от Российского государства не получают». 

«Просто надо избегать того, чтобы слишком много стран извне хотели повлиять на ситуацию в Ливии и чтобы ливийские интересы были на заднем плане», — сказала Меркель, имея в виду идею «берлинского процесса», который намерено инициировать федеральное правительство. 
Путин: Строительства трубопровода «Северный поток — 2» может быть завершено лишь в 2021 году
Но еще до проекта берлинской конференции по Ливии была затронута еще одна тема, из-за которой глава Газпрома Алексей Миллер тоже ждал начала пресс-конференции. Речь идет о балтийском трубопроводе «Северный поток — 2», по которому российский природный газ должен транспортироваться в Германию. Введенные недавно американские санкции не смогут помешать строительству этого трубопровода, сказал Путин. По его словам, Россия может достроить его самостоятельно. Путин выразил надежду на то, этот трубопровод заработает до конца текущего года, либо «в первом квартале следующего года», то есть в 2021 году. 

Правительство в Вашингтоне видит в трубопроводе «Северный поток — 2» угрозу европейской энергетической безопасности, а также считает, что транспортируемый по нему газ будет составлять конкуренцию поставляемому из Соединенных Штатов сжиженному природному газу. Вашингтон пригрозил ввести международные санкции против тех предприятий, которые укладывают трубы по дну моря для «Северного потока — 2». 

Меркель осудила эти экстерриториальные санкции, хотя и в более мягких выражениях («это неправильный путь»), и назвала этот трубопровод «в первую очередь экономическим проектом», который «легитимирован посредством нового европейского законодательства». Однако Меркель напомнила Путину о том, что работа в Европе по диверсификации импорта природного газа будет продолжена. 

И Меркель, и Путин положительно оценили заключение пятилетнего договора с Украиной о транзите газа. Мирный процесс в этой стране тоже был затронут на переговорах, однако ничего нового сказано не было. По словам Меркель, встреча в Париже была «частично успешной», и теперь нужно предпринять дальнейшие шаги в соответствии с Минскими договоренностями о прекращении огня и указанной там последовательностью. Путин вновь подтвердил свое требование о том, чтобы особый статус сепаратистских районов был закреплен в Конституции Украины. 

В ходе встречи речь зашла также о Сирии и Иране — и Москва, и Берлин выступают за сохранения ядерной сделки, по этому вопросу «мы едины во мнении», подчеркнула Меркель. В отличие от Путина, она затронула также вопрос о сбитом иранской ракетой украинском «Боинге». Признание Тегераном своей вины является «важным шагом» для проведения беспристрастного расследования этой катастрофы. 

Что будет, если Владимир Путин уйдет с поста президента?

Маркус Акерет (Markus Ackeret), Neue Zürcher Zeitung, Швейцария
Наш сценарий: Иногда все еще возникает ощущение, что он по-прежнему следует за президентом или просто играет его роль, что это шутка или сон. Но в 2027 году Алексей Дюмин — сам глава Кремля. Здесь более двадцати лет назад он начинал свою карьеру в аппарате безопасности президента. На протяжении многих лет он сопровождал Владимира Путина и нес ответственность за его личную безопасность, прежде чем тот обеспечил ему стремительный карьерный рост. Сейчас Путин ушел, а Дюмин должен самостоятельно укреплять свои позиции — и это при многолетних проблемах экономического развития.
Изменение конституции
Этого момента, когда Владимир Путин совсем исчезнет с экранов, политическая и экономическая элита боялась годами. Центральным предметом дискуссий дальнейшее будущее Путина стало после его переизбрания в марте 2018 года на предположительно последний шестилетний срок. Большего конституция не предусматривала.

Осенью 2023 года все внезапно пошло относительно быстро. Годом ранее правящая партия «Единая Россия» вновь в ходе жестко управляемых выборов заполучила большинство в три четверти мест в Госдуме. Путин провел две поправки в конституцию.

Одной из них он усилил роль премьер-министра, который теперь должен стать более зависимым от Госдумы, чем от президента. Другой поправкой он возвысил роль председателя Совета безопасности. В будущем ему предстоит одобрять все кадровые решения президента, за ним будет последнее слово по внешнеполитическим вопросам и вопросам безопасности. После этого он назначил своего многолетнего приближенного и бывшего телохранителя Алексея Дюмина руководителем администрации президента.

Для Дюмина такой шаг не стал неожиданностью. Он умеет молчать, это он доказал: будучи руководителем спецподразделения ГРУ, он якобы участвовал с эвакуации свергнутого украинского президента Виктора Януковича, а позднее и в присоединении Крыма российским спецназом. Будучи губернатором расположенной в центральной России Тульской области, центра оборонной промышленности, он накопил опыт управления. Ему был уже 51 год, но это значило, что он опытнее тех «молодых технократов», которых Путин отправлял на губернаторские посты или на министерские должности, чтобы они зарекомендовали себя. У Дюмина также был нужный имидж.

На выборах он победил, набрав солидный результат — 58 процентов. Путин согласовал его кандидатуру с важнейшими игроками. Никто не осмелился возмутиться, тем более те, кто сам надеялся стать преемником. Они вынуждены были продемонстрировать лояльность. А избирателям Путин обещал до поры до времени продолжить работу на посту премьер-министра и председателя Совета безопасности. Никто не мог предугадать, что спустя два года ему придется подать в отставку из-за коварной болезни.
Изолированный интернет
Формальная передача президентского поста Дюмину не осталась без внутриполитических последствий. Оппозиция решила проверить новое устройство власти на прочность и призвала к протестам. Когда кибератака выявила уязвимость российского интернета, правительство воспользовалось новым законом, введенным в 2019 году, который ранее еще никогда не применялся. Рунет несколько раз изолировался от Интернета.

Дюмин концентрируется, прежде всего, на госконцернах, при помощью которых он еще в Туле пытался стабилизировать экономическую ситуацию. Более молодые менеджеры сменили на руководящих постах Игоря Сечина, Алексея Миллера и Сергея Чемезова в Роснефти, Газпроме и Ростехе. Они, как и Дюмин, находятся в тени своих предшественников и активно выступают, чтобы добиться авторитета. При этом сырьевые концерны теряют значение, их выручка становится все меньше. Никто из их руководства не может тягаться с Германом Грефом. Он превратил Сбербанк в цифровой концерн, который оснащает и государство технологиями по защите данных и искусственным интеллектом.
Недостающие сигналы прорыва
Основные рычаги тем не менее находятся в руках Евгения Зиничева, директора ФСБ. Зиничев тоже раньше работал в службе охраны президента. Теперь он совмещает должности главы службы безопасности и руководителя министерства внутренних дел, то есть и полиции. Вместе с Дюминым он сумел после ухода Путина взять верх над окружением бывшего президента и премьера Дмитрия Медведева, которого причисляют скорее к либеральному крылу. Однако Дюмин себя не чувствует в безопасности. Сторонники Медведева продолжают публично подвергать сомнению экономическую политику. Даже на государственные СМИ больше нельзя положиться. Некоторые ведущие позволяют себе критиковать решения Кремля. Особой критике подверглось решение Дюмина о временном отключении Интернета.

Дюмин еще сильнее, чем Путин в свой последний срок, концентрируется на укреплении патриотизма и милитаризма в обществе и защите от предполагаемых внешних врагов. Те, кто после смены руководства в стране надеялся на прорыв, были жестоко разочарованы. Дюмин не расстался с системой, а попытался использовать ее в своих целях. Но он остался эпигоном, и поэтому он намного более уязвим, чем Путин.

ИНТЕРВЬЮ:
В своем эксклюзивном интервью Трамп намекнул, что он попытается помешать Болтону и другим чиновникам дать показания в рамках дела об импичменте

Алекс Паппас (Alex Pappas), Fox News, США
Об импичменте
В своем эксклюзивном интервью в программе «The Ingraham Angle» на телеканале Fow News президент Дональд Трамп дал понять, что в случае необходимости он воспользуется привилегией президента, чтобы помешать бывшему советнику по вопросам национальной безопасности Джону Болтону (John Bolton) и другим чиновникам администрации дать показания в Сенате в рамках дела об импичменте.

С этими комментариями Трамп выступил после того, как спикер Палаты представителей Нэнси Пелоси (Nancy Pelosi) заявила ранее в тот же день, что она примет меры, чтобы передать статьи импичмента в Сенат уже на следующей неделе, и таким образом подготовит почву для начала слушаний в ближайшие несколько дней.

«Я думаю, придется — ради этой должности», — ответил Трамп, когда ведущая программы Лора Ингрэм (Laura Ingraham) спросила его, готов ли он использовать привилегии президента, чтобы помешать Болтону дать показания. На этой неделе Болтон сообщил, что он хотел бы дать показания.

Затем Трамп упомянул некоторых других чиновников, включая исполняющего обязанности главы аппарата Белого дома Мика Малвейни (Mick Mulvaney), госсекретаря Майка Помпео (Mike Pompeo) и бывшего министра энергетики Рика Перри (Rick Perry), сказав, что он хотел бы, чтобы они дали показания, но не может этого допустить в силу конфиденциальности переписки и бесед президента.

«Я хотел бы, чтобы показания дали все, — сказал Трамп. — Я хотел бы, чтобы Мик дал показания, чтобы Майк Помпео дал показания, чтобы Рик Перри дал показания. Я хотел бы, чтобы показания дали все, однако есть вещи, которые нельзя делать с точки зрения прерогативы исполнительной власти».

Трамп добавил, что он не возражает против того, чтобы показания дал Болтон, однако он беспокоится по поводу последствий, которые его показания могут иметь для «будущих президентов». Трамп выразил обеспокоенность в связи с тем, что конгресс заставляет давать показания чиновников, которые работают над решением вопросов национальной безопасности.

«В первую очередь, советник по вопросам национальной безопасности, — сказал Трамп. — Нельзя заставлять его подробно объяснять все заявления касательно национальной безопасности, когда речь идет о России, Китае и Северной Корее. Этого просто нельзя делать».

В настоящий момент остается неясным, действительно ли высокопоставленные чиновники будут давать показания. Хотя демократы настаивают на вызове Болтона для дачи показаний, республиканское большинство в Сенате пока не дало своего согласия на вызов свидетелей.

Трамп также раскритиковал Пелоси в ответ на ее объявление, которое она сделала после того, как в течение нескольких недель она медлила с передачей статей импичмента в Сенат в безуспешной попытке добиться уступок от республиканцев.

«Я думаю, это нелепо, — сказал Трамп. — Ей следовало передать их уже давно. Это лишь умаляет значение всего процесса… Нэнси Пелоси запомнят как наименее успешного спикера Палаты представителей в истории нашей страны. Она ничего не добилась».
Об Иране
Кроме того, в ходе своего интервью Трамп заявил о непосредственной угрозе со стороны Ирана, которая заставила Соединенные Штаты убить иранского генерала Касема Сулеймани (Qassem Soleimani), который участвовал в планировании атак на четыре американских посольства.

На вопрос о том, против каких объектов планировались атаки, Трамп ответил: «Мы сообщим вам об этом. Возможно, против нашего посольства в Багдаде».

На вопрос о том, планировались ли какие-либо масштабные атаки против других посольств, президент ответил: «Я могу сказать, что я полагаю, что, возможно, это были бы четыре посольства».

«Посольство в Багдаде однозначно не было бы первым, — сказал Трамп. — Но я думаю, что это были бы четыре посольства, которые были военными базами, что могло бы быть множество других объектов, но угроза была неминуемой».

Американское посольство в Багдаде действительно подверглось атаке в канун Нового года, когда участники демонстраций пошли штурмом на это здание в знак протеста против американских авиаударов по группировкам, пользующимся поддержкой Ирана.

Однако возникла некоторая путаница касательно того, планировались ли какие-то дополнительные атаки на это посольство, когда в четверг, 9 января, Трамп сообщил репортерам, что Соединенные Штаты убили Сулеймани, потому что «они хотели взорвать наше посольство».

Администрация США неоднократно заявляла, что убийство Сулеймани было актом самозащиты, призванным устранить «непосредственную угрозу» для американских интересов и военнослужащих.

В ходе интервью в программе Лоры Ингрэм президента также спросили, может ли негативная реакция иракцев на убийство Сулеймани привести к тому, что американские военные покинут Ирак.

«Меня это устраивает, — сказал Трамп, после чего он отверг прозвучавшие недавно призывы иракских чиновников начать планировать вывод американских военных из Ирака. — Это то, что они [иракцы] говорят на публике. В личных беседах они этого не говорят».

Трамп также раскритиковал кандидата в президенты от Демократической партии Пита Буттиджича (Pete Buttigieg) и других демократов, которые в своих комментариях на этой неделе намекнули, что вина за сбитый украинский пассажирский самолет отчасти лежит на Трампе, потому что, по словам американских чиновников, Иран сбил этот самолет на фоне авиаударов по американским военным базам в Ираке.

«Я думаю, что это просто гнусная ложь, — сказал Трамп, комментируя критику демократов. — Посмотрите, он [Буттиджич] никуда не движется. Он был паршивым мэром города, оказавшегося в трудном положении».

После этого Трамп раскритиковал еще нескольких демократов. О члене Палаты представителей Ильхан Омар (Ilhan Omar) он сказал: «Она ненавидит Израиль. Она ненавидит израильский народ. Вам стоит просто послушать, что она говорит».

А о члене Палаты представителей Александрии Окасио-Кортес (Alexandria Ocasio-Cortez) Трамп сказал: «Она ничего не знает».

В ходе своего интервью Трамп также высказался по поводу драмы, разворачивающейся по другую сторону Атлантики. Он прокомментировал объявление о том, что принц Гарри и Меган Маркл, герцог и герцогиня Сассекские, решили сложить с себя королевские полномочия.

«Я думаю, это плохо», — отметил Трамп. Затем Трамп добавил: «Я глубоко уважаю королеву [Елизавету II]. Не думаю, что стоило с ней так поступать».
О России
Также президент США коснулся отношений с Россией, заявив, что США надо налаживать с ней торговлю.

"Думаю, мы должны быть в состоянии торговать с Россией. Думаю, мы можем. Думаю, поладить с Россией после того, как охота на ведьм…закончилась и они (следователи) потратили 45 миллионов долларов и не нашли ничего" — начал говорить Трамп в эфире телеканала Fox News, однако на этом ведущая задала ему вопрос на другую тему.

ЭКОНОМИКА:
Какие страны будут расти, а какие убавят национальный доход в 2020 году

Кеннет Рапоза (Kenneth Rapoza), Forbes, США
Мировой Банк опубликовал свой доклад под названием «Глобальные экономические перспективы на 2020-й год» в среду. Если верить этому докладу, растут все, а исключением Аргентины, Ирана и некоторых беднейших стран типа Гаити. (А Венесуэла на карте Мирового банка вообще не появляется.)

Экономика Аргентины, как ожидается, «ужмется» на 1,3%, а Гаити «похудеет» на 1,4%. Перспективы Ирана оцениваются как нулевой рост (0%), хотя и эта перспектива наверняка изменится после того, как президент Трамп объявил более жесткие санкции против этой древней персидской нации в среду. Ожидается, что представители США встретятся со своими европейскими коллегами для того, чтобы обсудить, как можно заставить Иран вернуться к переговорному столу по вопросу о уже разрушенной «ядерной сделке».

Из представленного нам годового отчета можно сделать один практический вывод: все растут и нет оснований ожидать рецессии в течение ближайших двух лет, несмотря на многочисленные туманные предсказания на этот счет в некоторых сегментах финансовых масс-медиа.

Общий глобальный рост на 2020-й год прогнозируется на уровне 2,4%, а это все-таки рост по сравнению с 2,4% — ожидаемым результатом для минувшего 2019-го года. Мировой Банк сообщает, что мировой рост может доползти в 2021 году до 2,6%, а в 2022 году — до 2,7%.

Между тем, так называемые развивающиеся рынки могут ожидать, что их дела в новом году пойдут лучше, чем в прошлом, особенно это касается Бразилии и России. «Развивающиеся рынки» надеются выйти на рост «усредненного» ВВП в 4,1% за 2020 год — улучшение по сравнению с 3,5% в прошлом году. На следующий 2021-й год прогнозируется рост в 4,3%.

Это неплохо.

Среди стран БРИКС (пять самых перспективных «развивающихся рынков» мира, являющихся родиной для 40 процентов человечества, — Бразилия, Россия, Индия, Китай, Южная Африка — прим. ред.) ситуация следующая. Китай не превысит верхней планки роста в 6 процентов в ближайшие три года, но тут нечему удивляться. Пекин и сам предсказывает себе именно такой рост, не больше. Мировой банк обещает Китаю рост в 5,9% в этом году.

Если верить докладу Мирового банка, в глобальном плане темпы экономического роста снизились даже больше, чем ожидалось — и все это от сокращающегося спроса внутри стран и растущего напряжения в международной торговле. Неопределенность в торговой политике и более высокие тарифы оказали депрессивное воздействие на настроение корпоративных инвесторов в течение большей части 2019-го года. Рост индустриального производства опустился до самых низких в течение многих лет темпов, существенно уменьшились и торговые потоки.

Тем не менее следующие три года правления бразильского президента Жаира Болсонару должны быть удачными — по крайней мере с экономической точки зрения. Рост ВВП в его стране превзойдет соответствующие уровни в США — и это впервые за много лет. Рост бразильского ВВП дойдет до 2% в этом году, 2,5% в следующем году и удержится на 2,4% в 2022 году — если все пойдет по плану.

Некоторое смягчение условий кредитования, а также прогресс в реформах — все эти перемены начинают работать на рост в Бразилии.

У России рост прогнозируется в 1,6% в 2020 году, а в течение двух ближайших лет останется на уровне в 1,8%.

Низкие процентные ставки и крупные инфраструктурные проекты (так называемые «национальные проекты») помогают сделать общую картину роста в России получше, хотя общую благостность портят санкции США и удручающая демография.

Ну и последнее: среди четырех крупнейших «развивающихся рынков» выделяется с положительной стороны Индия, чей рост в этом году ожидается на уровне 5,8%. Это улучшение по сравнению с прогнозом в 5 процентов, который звучал в начале 2019-го года. Ожидается, что темпы роста Индии будут увеличиваться и в течение ближайших двух лет. Для успеха необходимо выполнение одного условия: местное население в Индии должно «разгонять» экономику, тратя деньги на потребление.

Ключевые риски для Индии — это более резкое, чем ожидалось снижение роста у ее торговых партнеров, возможное новое обострение геополитического напряжения с Пакистаном. Плохой новостью может стать и неудача в санировании госбанков. Эти госбанки навлекли на себя беду, давая в долг расточительным любителям сладкой жизни типа миллиардера Виджая Маллья. Этот миллиардер попал в список «Форбс», а ссужавшие ему деньги госбанки попали из-за него в очень неприятную ситуацию.

Между тем экономика США замедляет свои темпы, но она все равно растет, увеличивается в размерах.

Производительный, несырьевой сектор этой экономики остается слабым — возможно, из-за торговых проблем с Китаем. Кроме того, поддержка поступила и от налоговых сокращений и снижения административного пресса — мер, предпринятых в первые два года правления Трампа. Но это благотворное влияние, как ожидается, полностью истощится в этом году и больше не будет фактором роста. Так пишут в своем докладе экономисты Всемирного банка.

И хотя все экономики мира сегодня находятся в режиме роста, некоторые из этих экономик не растут так быстро, как они делали это в 2019 году, хотя Китай и тут выделяется в позитивном смысле.

Единственные развивающиеся страны, которые Мировой банк относит к развивающимся медленнее в 2020-м году, чем в 2019-м, — это Польша и Пакистан. Другие развивающиеся страны, не входящие в топ-список «развивающихся рынков», в первую очередь Вьетнам — все они тоже будут расти в 2020 году медленнее, чем раньше. Их ожидаемый рост составляет 6,8% — и это против 6,5% в 2019-м году.

США, Япония, а также страны еврозоны — все они также будут расти в этом году медленнее.

Год энергетики

Озлем Доганер (Özlem Doğaner), Daily Sabah, Турция
На этой неделе, 8 января, в Стамбуле президенты Турции и России Реджеп Тайип Эрдоган и Владимир Путин осуществят запуск «Турецкого потока». Общая пропускная способность газопровода, который будет передавать российский природный газ в Турцию и Европу, составит 31,5 миллиарда кубометров газа.

«Турецкий поток» соединит гигантские запасы природного газа России с газораспределительной сетью Турции и создаст надежный источник энергоснабжения для Турции, южной и юго-восточной Европы. Морской участок трубопроводной системы состоит из двух ниток, протягивающихся параллельно друг другу по дну Черного моря. Трубопроводы берут свое начало на российском берегу, близ города Анапа, и выходят на турецкий берег в городе Кыйыкёй во Фракии. После приемного терминала в Кыйыкёе один из двух сухопутных, проложенных под землей трубопроводов будет соединяться с газораспределительной сетью Турции в Люлебургазе. А другой трубопровод будет доходить до границы Турции с Европой.

Сообщалось, что третьей страной, которая будет получать газ по «Турецкому потоку», по пожеланию Турции, будет Болгария. Премьер-министр Болгарии Бойко Борисов (Boyko Borisov) по приглашению Эрдогана примет участие в официальной церемонии запуска.

Продолжением этого газопровода на территории Болгарии станет «Балканский поток», по которому более 12 миллиардов кубометров газа в год будет передаваться напрямую в Сербию. «Турецкий поток» при своей пропускной способности станет ключом к решению проблемы безопасности энергоснабжения. Для транспортировки природного газа на запад Турции и в страны южной и юго-восточной Европы по-прежнему используется более старая система через территорию Украины.

Вот уже более 20 лет в работы по обновлению этой системы не вкладывалось достаточного объема инвестиций, и для стран, зависящих от этой утратившей свою надежность системы, существуют серьезные риски с точки зрения безопасности энергоснабжения. Иными словами, Турция благодаря проекту «Турецкий поток» укрепит свою роль в качестве энергетического моста.

Турция, по соседству с которой на востоке находится более 40% мировых запасов нефти и природного газа, стремительно движется вперед по пути становления энергетическим хабом. Хотя у Турции нет своих собственных ресурсов, эта близость, подкрепленная трубопроводами, выступающими в роли мостов с востока на запад, и, конечно, конкуренция также позволят снизить расходы на энергетику, которые являются одной из главных причин дефицита внешней торговли. Турция станет незаменимой как с экономической, так и с дипломатической точек зрения.

Есть еще один момент, который делает 2020 год важным для Турции с точки зрения энергетики. В конце года истекает 20-летний срок долгосрочных контрактов Турции по закупкам природного газа. Это подарит Турции большой шанс для проведения новых переговоров на долгосрочную перспективу.

Эксперты отмечают, что в этот новый период благодаря переговорам можно будет добиться существенного снижения затрат на энергетику. Если поместить на одну картину «Турецкий поток», эти переговоры, а также поисковые работы в Восточном Средиземноморье — и особенно информацию о том, что в регионе были обнаружены ресурсы, Турция может стать энергетическим центром Евразии. Если в 2021 году Турция выступит в качестве игрока, меняющего правила игры, тогда те, кто не понимает шагов, которые делаются сегодня, обязательно скажут «спасибо».

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Непревзойденная мощь. Какое оружие России потрясло мир в 2019 году

Baltnews.lv, Латвия
Россия продолжает модернизировать уже существующие и создавать новые системы вооружений. Baltnews решил собрать главные оружейные новинки 2019 года, которые заставят возможного врага задуматься, а стоит ли вообще связываться с Москвой.
«Кинжал»
Осенью 2019 года Россия провела испытания крылатой гиперзвуковой ракеты «Кинжал» в экстремальных условиях Арктики. Это оружие сразу привлекло к себе внимание США. Оно является ключом к российскому контролю над арктическим регионом, пишет издание Military Watch.

«Гиперзвуковой ракетный комплекс „Кинжал" развивает скорость в 10 чисел Маха и поражает цель — корабль — с отклонением точки цели всего в один метр. Американцы даже мечтать не могут, что у них такое оружие будет», — заявлял Baltnews военный эксперт журнала «Арсенал Отечества» Алексей Леонков.

Данными гиперзвуковыми ракетами сегодня уже оснащены истребители МиГ-31К, которые несут опытно-боевое дежурство в Южном военном округе.

Главным преимуществом гиперзвукового авиационного комплекса «Кинжал» является его скорость — ракеты способны лететь со скоростью 12 тысяч 240 км/ч, совершать маневры и поражать заданные цели всего спустя несколько секунд после старта.

Журнал Military Watch подчеркивает, что сегодня эти гиперзвуковые ракеты считаются одним из самых грозных видов тактического вооружения в мире. Ракету считают идеальным «убийцей авианосцев» из-за ее продвинутых противокорабельных возможностей. Кроме того, компактный вариант «Кинжала» предполагается разместить на российских истребителях Су-57.
«Циркон»
Осенью 2019 года стало известно, что корвет «Гремящий» намерены оснастить гиперзвуковыми ракетами «Циркон». Гиперзвуковая морская ракета «Циркон» будет иметь скорость в 9 Махов и обладать дальностью полета более тысячи километров. Ею будут вооружены надводные и подводные корабли — как перспективные, так и строящиеся.

Эта система вооружений будет установлена и на подлодки «Хаски», где в каждой пусковой установке «Циркона» будет размещено по 40-48 ракет, включая крылатые ракеты «Калибр».

Контр-адмирал в отставке, Герой России, кандидат технических наук Всеволод Хмыров отметил, что корабли ВМФ России смогут выпустить сразу около 40 гиперзвуковых ракет «Циркон» по центрам принятия решений ВС США, которые будут гарантированно поражены за пять минут. За это время американские военные смогут только обнаружить летящие к цели ракеты, но не перехватить их. «Такая гиперзвуковая система, как „Циркон", практически прошивает любую систему ПВО и ПРО. Защиты от нее нет», — подчеркнул Хмыров.

Отметим, что ранее глава стратегического командования вооруженных сил США генерал Джон Хайтен заявил, что наибольшую опасность для Америки представляют новейшие крылатые и гиперзвуковые ракеты России.
«Авангард»
Россия в 2019 году продемонстрировала новейший ракетный комплекс «Авангард». По словам эксперта службы исследований конгресса США Эми Вулф, у США нет возможности защититься не только от новейшего российского сверхзвукового комплекса «Авангард», но и от межконтинентальных баллистических ракет.

«В декабре [2018 года], когда Россия испытывала „Авангард" [… ] я была дома и смотрела новости. И там были очень расстроены: „Боже мой, они испытали эту ракету, и мы не можем от нее защититься!". Но мы не можем защититься и от обычных быстролетящих баллистических ракет России или Китая», — заявила она, выступая в центре Карнеги в Вашингтоне.

Первый испытательный пуск ракеты прошел в декабре 2018 года. По словам военного эксперта Алексея Леонкова, «Авангард» практически невозможно сбить. «Сбить аппарат практически невозможно, потому что очень сложно рассчитать встречный курс и очень сложно стрелять ему вдогонку. Для того, чтобы его догнать, скорость должна быть в полтора раза выше — 30 чисел Маха — и таких аппаратов у американцев нет», — отметил эксперт.

Леонков добавил, что у США отсутствуют техника, летающая со скоростью 20 чисел Маха, а разрабатываемая Вашингтоном гиперзвуковая ракета способна развивать скорость только в 5 чисел Маха.

Летом прошлого года президент России Владимир Путин приоткрыл завесу тайны и рассказал об одной из особенностей «Авангарда». По словам российского лидера, аналоги системы «Авангард» у других государств если и появятся, то только через несколько лет.

При этом ракета данного комплекса выдерживает нагрев в три тысячи градусов по Цельсию. Он отметил, что при активации ракета разогревается до температуры всего в два раза меньшей, чем температура солнца.

Именно благодаря использованию особых материалов ракеты выдерживают такой температурный режим, не плавятся во время полета и способны принимать сигналы с пульта управления.
С-500 «Прометей»
В прошлом году Россия объявила о том, что во второй половине 2020 года начнется серийный выпуск новейшей российской зенитной ракетной системы С-500.

По словам главы госкорпорации Ростех Сергея Чемезова, в течение пяти лет Москва не будет экспортировать новейшие системы, поскольку «в первую очередь надо обеспечить свою армию и только после этого уже производить на экспорт».

Новейшие системы ПРО и ПВО С-500 «Прометей» предназначены для борьбы с боеголовками баллистических ракет средней дальности. Перехват этим комплексом угрожает ракетам с дальностью пуска до 3 тысяч 500 км. В системе был применен принцип разрешения задач по поражению баллистических ракет и аэродинамических целей.

По некоторым данным, [комплекс] С-500 способен сбивать гиперзвуковые крылатые ракеты, самолеты, практически все виды беспилотников, гиперзвуковые ракеты, летящие со скоростью в пять раз выше скорости звука, и даже уничтожать цели в ближнем космосе.

Кроме того, новейшее российское оружие будет интегрировано в единую сеть с другими системами ПВО, такими как комплекс С-400.
Су-57
В прошлом году Россия на авиасалоне МАКС-2019 продемонстрировала новейший истребитель пятого поколения Су-57. Он имеет ряд преимуществ над американскими F-22 и F-35, благодаря которым самолет избежит удара противника.

Самолет оснащен силовыми агрегатами со всеракурсным поворотом вектора тяги, что «позволяет машине изящным маневром выйти из-под удара», в то время как двигатели американского F-22 имеют лишь вертикальный вектор тяги сопла, подчеркнул военный обозреватель ТАСС Виктор Литовкин.

Кроме того, истребитель оснащен радиолокаторами с активной фазированной антенной решеткой, которые позволяют видеть как воздушное, так и наземное пространство на многие сотни километров. Такого радара нет ни на одном многофункциональном истребителе пятого поколения — ни на F-22, ни на F-35, ни на J-20.

Другими преимуществами истребителя пятого поколения являются чрезвычайная маневренность и более современное управление. Ранее Владимир Путин заявлял, что Су-57 — лучший в мире самолет по всем тактико-техническим показателям. «Су-57, или ПАК ФА — так мы его называли — перспективный авиационный комплекс фронтовой авиации. Он самый лучший у нас сейчас. В мире самый лучший. По всем тактико-техническим данным, по оружию. Так никто летать не может, как наш самолет», — сказал Путин на встрече с финалистами конкурса «Лидеры России».

Как отметил военный журналист Алексей Леонков в интервью изданию «Звезда», Су-57 существенно превосходит по техническим характеристикам американский F-35 Lightning II. По мнению эксперта, в случае гипотетической встречи самолетов в небе Су-57 раньше обнаружит F-35, поскольку российский истребитель обладает технологией пониженной радиолокационной заметности.
Беспилотники и оружие с применением ИИ российского производства были задействованы в Сирии

Чжунго цзюньван, Китай
25 октября высокопоставленное лицо в российских сухопутных войсках заявило, что новейший робот «Кунгас» успешно прошел испытания на территории страны. Сообщается, что до 2025 года в российских войсках будет сформировано подразделение, полностью состоящее из роботов, и способных выполнять боевые задачи.

Это не первый случай, когда в стране говорят об «умном» беспилотном вооружении и военной технике. Недавно российское военное ведомство поделилось информацией о роботе-«маяке», который способен приспосабливаться к сложному рельефу и выполнять боевые задачи на территории города. Еще раньше на международном военно-техническом форуме «Армия-2019» Россия демонстрировала беспилотный боевой самолет-«невидимку» «Охотник-Б», разведывательный дистанционно-пилотируемый летательный аппарат «Корсар» и прочее вооружение и военную технику. 

В настоящее время немало образцов беспилотной техники и вооружения, разработанных российской стороной, применяются ей в условиях реальных боевых действий, им уже удалось добиться немалых успехов на сирийских полях сражений. Так почему же Россия уделяет столько внимания исследованиям и разработке беспилотного вооружения и военной техники? Какова боеспособность образцов, уже нашедших себе применение на полях сражений? Ответы на все эти вопросы будут даны в сегодняшнем выпуске. 
Беспилотники играют множество ролей и занимают центральные позиции, благодаря своей мощи
 В современном мире на любом театре военных действий беспилотники играют все большую роль по сравнению с любым другим оборудованием, управляемым дистанционно. Россия вступила на путь исследования беспилотных технологий достаточно поздно, но, кажется, это никак не сказалось на успехах страны в области разработки и применения беспилотников. За последние годы Россия не только создала и принята на вооружение большое количество беспилотников, но и сформировала беспилотные подразделения в сухопутных войсках, ВМФ и ВВС. 

Применяемые российской армией беспилотники могут не только вести огневую разведку и передавать координаты, но и осуществлять наводку артиллерийских орудий, производить эффективную оценку и играть множество ролей на поле боя. Благодаря уже имеющимся боевым успехам, российские БПЛА образуют костяк мощи российского беспилотного оборудования.

Помимо работы по созданию групп беспилотных летательных аппаратов и дистанционно управляемого воздушного огневого заслона, российская сторона усиленно проводит исследования и разработку, а также принятие на вооружение боевых беспилотных самолетов-невидимок, способных вести боевые действия автономно. Примером этому может служить «Охотник-Б», представленный на международном военно-техническом форуме «Армия-2019». Данный БПЛА сконструирован по схеме «летающее крыло», обеспечивающей его невидимость, его корпус сделан из специальных материалов, он оснащен высокоточной системой опознавания целей, оборудованием для ведения электронной войны, способен переносить ракеты точного наведения, самостоятельно или при помощи человека выполнять задачи по разведке и слежению, определению координат цели и нанесению ракетного удара. 

Самый распространенный среди беспилотников, принятых на вооружение в российской армии, «Орлан-10», наиболее многофункционален в условиях реальных боевых действий.

Он может играть роль «разведчика» при выполнении задач по поиску и спасению раненных. 24 ноября 2015 года в воздухе над сирийско-турецкой границей бомбардировщик Су-24М, вылетевший с российской базы Хмеймим, был сбит турецким истребителем. Командир самолета Олег Пешков и штурман Константин Мурахтин катапультировались из бомбардировщика. Пока их парашюты опускались на землю, они подверглись обстрелу со стороны сирийских террористов. Пешков умер от прямого попадания, а легко раненный Мурахтин укрылся в зарослях в гористой местности сразу после того, как приземлился и отстегнул от себя парашют. Когда связь с самолетом оборвалась, российские военные выслали на место происшествия беспилотник «Орлан-10» для проведения поисково-спасательных работ. Спасательный радиопередатчик Мурахтина посылал сигналы, которые в скором времени были получены беспилотником, определившим местоположение штурмана и передавшим данные командованию базы Хмеймим. Благодаря координатам, предоставленным БПЛА «Орлан-10», боевой вертолет Ми-24 и многоцелевой вертолет Ми-8МТВ с шестью солдатами морской пехоты на борту успешно осуществили операцию по спасению Мурахтина. Разведка, принятие решений и сами поисково-спасательные работы заняли в общей сложности 10 часов. 

«Орлан-10» также может быть «штурманом» и «контролером» во время ведения артиллерийского огня по противнику. После начала военных операций в Сирии российские войска, находящиеся на базах Хмеймим и Тартус, подвергались внезапным нападениям со стороны террористов. Для борьбы с ними в январе 2018 года российский спецназ и отряды, оснащенные новыми управляемыми снарядами «Краснополь-М2», осуществили прицельный артиллерийский удар, уничтожив секретную базу террористов и склад с их беспилотниками. В ходе штурмового рейда российская сторона задействовала БПЛА «Орлан-10» в составе отряда беспилотников. База и склад находились под непрерывным наблюдением, а после того как были определены координаты их местоположения, информация была передана командованию, которое отдало приказ артиллерии открыть огонь. После начала атаки «Орлан-10» выполнял роль «штурмана» и задавал направление в воздухе, помогая управляемым снарядам попадать в цель. После завершения операции беспилотники превратились в «контролеров», занявшись оценкой урона, нанесенного артиллерией. 
Стремительно растет число боевых беспилотников, боевой силы, способной «думать» самостоятельно
Россия обгоняет многие страны в стремлении сделать роботов своими боевыми товарищами. 

В декабре 2015 года в горном районе сирийского города Латакия произошло сражение, которое полностью перевернуло представление людей о войне и показало, что будущее, когда роботы будут участвовать в боевых действиях, уже наступило. При захвате «высоты 754,5», удерживаемой исламскими радикалами, российская армия послала в поддержку сирийским правительственным войскам шесть гусеничных боевых робота «Платформа-М» и четыре колесных робота «Арго».

«Высота 754,5» имеет резкий наклон, что делает ее неприступной. До этого правительственным войскам не удавалось ее взять. После начала сражения операторы направили боевых роботов к опорному пункту боевиков, находившемуся в 100-120 метрах, и нанесли удар по цели при помощи пулеметов и ПТУР. После этого правительственные войска провели «зачистку» с безопасного расстояния. Боевые роботы и беспилотники вернули неподвижную огневую точку в поле зрения и направили самоходные гаубицы для осуществления «хирургически-точного» удара. Через 20 минут боевых действий, потерпевшие большие людские потери радикалы были вынуждены оставить «высоту 754,5», в то время как в рядах правительственных войск оказалось всего четыре легко раненных солдата.

Несмотря на незначительны масштаб сражения, оно приобрело большое значение. По сравнению с традиционным боем на овладение укрепления, использованные российской армией боевые роботы стали настоящим средством «нанесения удара путем снижения размерности», воплощением «асимметрии» концепции ведения боевых действий и подтверждением намерений российской стороны развивать различные виды боевых роботов.

Россия уже разработала боевых роботов, превосходящих по степени интеллектуализации «Платформу-М», которой нужен человек для осуществления управления. Новые боевые роботы сводят вмешательство людей к минимуму, так как могут «думать» самостоятельно. В некоторой степени они управляются автоматически, способны выполнять задачи по автопилотированию, дозаправке, обеспечению безопасности, созданию прикрытия и многие другие. 

Например, недавно российская сторона объявила о создании робота-сапера «Капитан», оснащенного аппаратурой для визуальной и звуковой разведки местности и камерой с 40-кратным оптическим зумом. Он способен вести наблюдение и принимать решения в трудных условиях, например, в окопе, подвале или пещере. Его подвижный манипулятор может производить поиск взрывчатых веществ в гористой местности или под днищем автомобиля, прокладывать дорогу через площади, усеянные взрывчаткой, чтобы избежать подрыва личного состава на мине.

В условиях реальных боевых действий роботы могут более эффективно выполнять задачи в опасных зонах, а также противостоять роботам противника. Возможно, это стало одной из причин, по которой Россия так активно развивает сферу создания боевых роботов.

Не так давно Владимир Путин заявил на заседании Совета Безопасности Российской Федерации, что в ближайшие 10 лет должна быть расширена линейка роботизированных комплексов, способных выполнять разноплановые задачи на поле боя. К началу 2020 года российская армия должна выработать тактику ведения уличных боев с применением роботов, а до 2025 года сформировать подразделения многофункциональных роботов, способных выполнять боевые задачи.

Согласно заявлению высокопоставленного лица в российских сухопутных войсках, в будущем году Россия запустит опытно-конструкторский работы по созданию тяжелых и легких роботов «Соратник» и «Штурм». По прогнозам экспертов, в скором времени подразделения, состоящие из боевых роботов могут стать отдельным родом войск Вооруженных Сил Российской Федерации.
Беспилотные машины и катера стабильно развиваются, приближаясь к интеллектуализации 
За последние годы, особенно с момента начала осуществления военной реформы по созданию нового облика российской армии, искусственному интеллекту уделяется все больше внимания. В российском военном ведомстве уверены, что развитие ИИ, как передовой технологии, может повлечь за собой изменения в направлении развития национальной стратегии и революцию в военной сфере.

В отличие от соревнования, развернувшегося в области развития дронов, динамика и прогресс в разработке беспилотных машин и катеров в разны странах едва заметны. Сейчас Россия изо всех сил ухватилась за этот серьезный шанс, всячески способствуя разработке, принятию на вооружение и применению беспилотных машин и катеров.

Последнее поколение российских беспилотных военных машин «Уран-9» уже получил опыт боевого применения в Сирии. «Уран-9» оснащен такими видами наступательного вооружения, как пулемет и авиационная пушка, а также комплексом противотанковых управляемых ракет, к тому же на него устанавливаются зенитные управляемые ракеты. Оператор может осуществлять управление машиной на расстоянии свыше 3 тысяч метров, направляя его для выполнения задач по разведке, передаче изображений и огневой поддержке. «Уран-9» также способен самостоятельно совершать переходы, отслеживать цели, вести по ним огонь, оценивать его результаты и осуществлять рад других боевых задач. 

Не так давно во флоте заявили, что в скором времени в военно-морскую авиацию должны поступить многофункциональные беспилотные катера. Их можно будет использовать вместе с боевыми самолетами и вертолетами, отчасти они заменят собой военные корабли при выполнении разведки в районе цели, преследовании подозрительных судов и поиске вражеских подлодок. Сообщается, что боевые самолеты и вертолеты смогут управлять беспилотными катерами даже находясь в нескольких километрах над поверхностью воды. 

В будущем подобные катера будут оснащены небольшими радиолокационными станциями, позволяющими осуществлять дистанционный контроль за их системой вооружения и электронно-оптическим оборудованием для выполнения ряда боевых задач. Как стало известно, чтобы быть менее уязвимыми для мин и более эффективно бороться с подводными лодками, на российские многофункциональные беспилотные катера предполагается установить особую подводную акустическую систему и гидроакустический буй для своевременного обнаружения цели и направления на нее боевых самолетов, вертолетов и находящихся неподалеку кораблей. 

Несложно увидеть, что Россия идет к интеллектуализации путем непрерывных разработок и принятия на вооружение беспилотного вооружения и военной техники, создания многоуровневой, многомерной и взаимопроникающей системы ведения беспилотного, «умного» боя, приобретая таким образом значительный перевес в свою сторону. Можно предположить, что в России будет создаваться все больше беспилотного, «умного» вооружения и военной техники, дающих больше шансов на победу в военных конфликтах.
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