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ПОЛИТИКА:
Путин знает, как держать Россию в ежовых рукавицах. Но во время эпидемии он отошел на второй план

Робин Диксон (Robyn Dixon), The Washington Post, США
Можно подумать, образ Путина в центре мозаики в гигантском новом соборе российских вооруженных сил — предполагалось, что он откроется на этой неделе — придется президенту по вкусу.

Но культ личности — штука переменчивая.

За несколько дней до открытия мозаику поспешили убрать — Путин назвал ее преждевременной.

Когда пандемия на пике, а экономика в штопоре — не лучший момент для поклонения. Заболевших в России прибавляется по 10 000 в день, но президента странным образом не видно. Он спрятался в своей резиденции и участвует лишь в мрачных видеоконференциях, где постоянно растущие цифры подчеркивают масштабы кризиса, а бюрократы тщетно ищут хотя бы ничтожный повод для оптимизма.

Борьбу с вирусом Путин делегировал подчиненным — чтобы нелюбимые в народе меры по изоляции не сказались на его популярности. Региональные лидеры, однако, зашли в тупик — им ведь поручено обуздать с величайший российский кризис со времен распада Советского Союза и хаоса 1990-х.

В свои ярчайшие моменты Путина вел рискованную игру — расширил геополитическое влияние России и не спасовал перед возмущением мировой общественности из-за российской аннексии Крыма в 2014 году.

Но на фоне эпидемии коронавируса Путин кажется на удивление бессильным. Кризис обнажил одну из основных его слабостей — скучную, монотонную работу по улучшению жизни простых россиян. В частности, укрепление шаткой системы здравоохранения на местах.

Сложно представить себе более неудобный момент, ведь Путин планирует провести всенародное голосование по изменениям в конституцию, благодаря которым сможет задержаться у власти аж до 2036 года.

По словам представителя Кремля Дмитрия Пескова, Путин, узнав о мозаике с ним в храме вооруженных сил, улыбнулся. Российский лидер сказал, что будущие поколения будут вечно благодарны за его достижения, но сейчас это делать еще рано.

Возможно, потому что нынешние цифры ему отнюдь не благоприятствуют.

Рейтинги Путина падают, и восстановить их будет непросто — ведь прошлые пики пришлись на периоды экономического роста, высокие цены на нефть и аннексию Крыма. Международный валютный фонд предсказывает, что российский ВВП сократится в 2020 году на 5,5%, а безработица, по мнению председателя российской Счетной палаты Алексея Кудрина, вырастет с 2,5 до 8 миллионов.

Продемонстрировать свои лидерские качества на фоне пандемии Путин не смог.

Аналитик Стивен Пайфер (Steven Pifer) из Института Брукингса сравнил его с президентом Трампом — тот тоже долго преуменьшал масштабы кризиса и запоздало сменил курс. Как и Трамп, Путин стремится вырваться из изоляции с ее видеоконференции и заняться постановочными мероприятиями, желательно с военным привкусом.

У России есть огромный фонд на черный день. Но с решительным планом спасения Путин мешкает.

Еще в марте Путин стоял на палубе ракетного крейсера «Маршал Устинов», в пилотке и куртке с меховой опушкой, наблюдая, как над Черным морем вспыхивают российские ракеты — но кажется, что это было очень давно. А в конце декабря он проехался в кабине машиниста, открыв спорное железнодорожное сообщение через Крымский мост.

«Происходящее сейчас выходит далеко за рамки личного опыта Путина, и он не может решить, как с этим бороться», — предполагает Пайфер. «Ему комфортнее на мировой арене, чем внутри страны».

Впечатление, что Путин оторван от реальности, усугубили другие оплошности. В марте он ошеломил россиян, заявив агентству ТАСС, что 70% населения составляют «средний класс», потому что зарабатывают больше 11 долларов 30 центов в день.

Пресс-секретарь Песков на прошлой неделе заявил, что конкретных мер по поддержке среднего класса нет — «и быть не должно». По его словам, существуют меры по поддержке населения в целом.

Российский экономический кризис усугубило решение развязать ценовую войну с Саудовской Аравией из-за нефти. Путин пообещал огромную помощь крупным стратегическим компаниям, но поддержка малого бизнеса оказалась ограниченной и запоздалой — и многих от банкротства не уберегла.

Московский экономист Евгений Гонтмахер заметил, что огромной Россией и в лучшие времена управлять непросто. Сейчас же некоторые слабые региональные губернаторы оказались не в своей тарелке, но в условиях кризиса Путину их заменить некем, считает он.

Татьяна Становая из московского Центра Карнеги утверждает, что в путинской системе региональные боссы забыли, как решать вопросы, и до смерти боятся неудач и увольнений. Сам же Путин региональные меры контроля вроде местных карантинов считает недостойной президентской повестки.

«Он привык заниматься вопросами, которые, как ему кажется, определяют будущее страны на мировой арене и ее геополитическое положение», — считает Становая.

22 апреля должно было состояться общенациональное голосование по изменениям в конституции, которые продлят президентство Путина. По государственным телеканалам должны были крутить архивные кадры 1990-х и постсоветского хаоса ельцинских времен. На этом фоне своего предшественника Путина должен был выглядеть гарантом стабильности и процветания.

Предполагалось, что за ожидаемым одобрением россиян — и зеленым светом остаться у власти даже после 2024 года и баллотироваться еще на еще двух выборах — последует триумфальный военный парад в честь 75-й годовщины Дня Победы, с участием мировых лидеров Си Цзиньпина и Эммануила Макрона. Но оба мероприятия пришлось отложить.

Падение путинских рейтингов отражает разочарование россиян в политической элите, которая, по как им кажется, намерена лишь сидеть у власти и богатеть дальше. Дурные вести принес и мартовский опрос ВЦИОМ. В ответ на вопрос, кому они доверяют в решении важных вопросов, лишь 28% россиян назвали Путина — и это худший результат за последние 14 лет.

По данным независимого агентства «Левада», рейтинг одобрения Путина составляет 63% — по западным меркам это очень высокий показатель, к тому же у него нет внутренних политических конкурентов.

Аналитик Максим Трудолюбов, автор блога на сайте Центра Уилсона, отмечает, что электорат Путина — госслужащие, на которых приходится 40% рабочей силы страны. Поэтому помогать малому бизнесу он не заинтересован. Но тогда возмутятся те, кто больше всех пострадал от кризиса.
Падение Запада

Николя Бавере (Nicolas Baverez), Le Figaro, Франция
Запад доминировал в мире с конца XV до начала ХХ века, экспортируя свои производственные методы, институты и идеи на все континенты в рамках трех волн глобализации: великие открытия XVI века, колонизация, промышленная революция и свободная торговля XIX века, крах советской империи, ослабление контроля над капитализмом и движение в цифровую эпоху с конца ХХ века. Успех Запада зиждился на четырех основополагающих принципах, а именно на изобретении капитализма, научном прогрессе для познания и использования вселенной, формировании политической свободы, которая позволила людям и народам самим определять свою судьбу, осознании единства и солидарности свободных наций перед лицом обществ старого режима и тоталитаризма.

Третья волна, казалось, стала воплощением триумфа Запада, подтолкнув человечество в эпоху всеобщей истории. На самом деле она стала причиной его падения. Доля развитых стран в мировом производстве сократилась с 45% до 30%, тогда как центр тяжести капитализма сместился в сторону Азии. Геополитическая система стала многополярной, а лидерство США развалилось вместе с унаследованным от 1945 года мировым порядком. Наконец, по западным демократиям ударил экзистенциональный кризис в связи с дестабилизацией среднего класса, которая создала условия для подъема популистских движений и лидеров.

Запад растерял доверие к себе и расписался в собственной уязвимости, не сумев справиться с системными рисками и потрясениями XXI века. После терактов 11 сентября 2001 года он породил бесконечную цепочку конфликтов. Он не сумел совладать с финансовым крахом 2008 года, чьей причиной стали пузыри в экономике. Сегодня (за редкими исключениями в лице Германии и Израиля) он не в силах справиться с эпидемией коронавируса, и на санитарную катастрофу накладываются обвал экономики и политические неурядицы. Сегодня Западу противостоят враждебные и мощные силы, которые стремятся вытеснить его. Тем не менее причина его упадка кроется внутри, в разложении ценностей, институтов и нравов.

Облюбовавший пузыри капитализм отказался от производства и инноваций в пользу спекуляции и ренты. Он опирается на нежизнеспособную социально-экономическую модель, объединяющую в себе слабый рост, огромные долги и сильнейший подъем неравенства. Культивируемые политиками и соцсетями невежество и демагогия питали презрение к образованию и науке, создав пропасть между населением и владеющей технологиями элитой. Демократия была по большей части обесценена в связи с ослаблением противовесов и правового государства, подчинением дебатов коллективным страстям, обожествлением идентичности с отказом от идеи общего блага, тиранией краткосрочной перспективы, которая перечеркивает любые попытки сформировать представления о будущем. Наконец, как в 1930-х годах, единство свободных наций натолкнулось на национализм, протекционизм и изоляционизм США, Брексит и все более острый раскол в Европе между севером и югом (по вопросу евро) и западом и востоком (тот все больше скатывается в авторитаризм под влиянием Венгрии Виктора Орбана).

Кроме того, Запад лишился лидера в связи с предательством США наследия отцов-основателей и союзников. Он также потерял стратегию и столп в лице НАТО, а также принципы с отступлением от политических свобод и прав человека. Сила Запада заключалась в его способности регулярно переосмысливать себя в соперничестве людей, предприятий и наций при неизменной верности ценностям. Сегодня ему нужно пересмотреть себя, возможно, даже взять пример с Южной Кореи и Тайваня. Разработать новый и инклюзивный социально-экономический пакт. Переориентировать капитализм в сторону производства, инноваций и экологических преобразований. Провести массовые инвестиции в образование и науку, технологии и гражданство. Реанимировать дебаты и вновь вовлечь граждан в жизнь наций. Восстановить альянс демократий на фоне угроз со стороны демократур и джихадизма. Вновь нащупать нить своей судьбы, которая путается со свободой. Не ради мирового господства, а для защиты разнообразия культур и существования всеобщих ценностей, которые служат основой человеческого достоинства, в хаотичной и опасной геополитической среде XXI века.
«Коронная» ответственность: чем расплачиваются политики Европы за тысячи смертей?
Татьяна Арзаманова, ИноСМИ, Россия
В истории с коронавирусом не было и нет готовых решений, правительствам абсолютно всех стран пришлось спонтанно учиться реагировать на множащиеся проблемы.  В условиях отсутствия достоверной и полной информации о природе вируса и особенностях его воздействия на человеческий организм, выбор делается в пользу того, что кажется правильным для страны на данный момент. Собственно, суть всех карантинных мероприятий сейчас — борьба за «пологий» график роста заболеваемости, стремление не допустить прироста количества заражённых по экспоненте. Цель — избежать коллапса национальной системы здравоохранения. В таких условиях репутационные риски у политиков, превращающихся на период пандемии в антикризисных менеджеров, очень высоки.

Европейская пресса пишет, что президент Франции Эммануэль Макрон и премьер-министр Великобритании Борис Джонсон многому могли бы поучиться сейчас у канцлера Германии Ангелы Меркель. В минувшую субботу было опубликовано социологическое исследование, проведённое по заказу французского института политических исследований Cevipof, согласно результатам которого Меркель как эффективный национальный лидер в условиях пандемии набрала шесть баллов из десяти возможных. Пропустив вперёд только премьер-министра Новой Зеландии Джасинду Арден (7,8 баллов) и канцлера Австрии Себастьяна Курца (6,8 баллов).
Выход из «политического аутизма»
По мнению немецких СМИ, фрау канцлерин проводит ответственную политику. Тогда как поведение в ситуации пандемии популистов любого толка вроде Трампа сводится к формуле «хорошо все, что хорошо продаётся», главное — хорошо выглядеть в глазах потенциальных избирателей и заслужить их одобрение. А ведь еще совсем недавно та же самая немецкая пресса обвиняла Меркель в том, что та существенно снизила свой уровень политической активности на европейской арене, уступив «желтую майку лидера» Евросоюза Эммануэлю Макрону.

Этому способствовали крайне неудачные для ее родной партии ХДС региональные выборы и последовавшие за ними тяжелейшие коалиционные переговоры как на федеральном, так и на региональном уровне, в ходе которых главной задачей становилось недопущение любой ценой в исполнительную власть несистемных партий справа и слева (в Германии их сегодня называют ультралевыми и ультраправыми). Вследствие чего сформированные коалиционные правительства в федеральных землях приобретали весьма причудливые и не слишком жизнеспособные формы, — сложно ожидать эффективного функционирования от механизма, рождённого под девизом «Лишь бы не с этими!». Кроме того, Меркель приняла решение не выдвигать свою кандидатуру на пост канцлера после истечения срока своих полномочий в 2021 году, после чего оказалась в положении «хромой утки». Операция «преемник» с кандидатурой нынешнего лидера ХДС и министра обороны Аннегрет Крамп-Карренбауэр (АКК) закончилась полным провалом после политического скандала в Тюрингии, продемонстрировавшего неспособность АКК контролировать даже региональные отделения собственной партии. В итоге Меркель стала настолько менее инициативной, что журналисты уже начали сравнивать ее поведение с «политическим аутизмом», подчеркивая, насколько оно диссонирует с политической гиперактивностью ее французского коллеги Эммануэля Макрона.
Меркель опять в седле — в последний раз?
Однако за время эпидемии коронавируса акции Меркель значительно выросли. Пресса хвалит стратегию канцлерин за прагматизм (который, к слову сказать, всегда был визитной карточкой Меркель, не гнушающейся брать на вооружение идеи своих политических оппонентов и продвигать их как собственные).

Если раньше перехват этой дамой чужих лозунгов называли обидными словами, то теперь в прессе увидели в этом ее поведении гибкость, умение приспосабливаться к ситуации. Меркель всегда нацелена на поиск оптимальной модели решения по каждой конкретной проблеме. В основе ее рациональной стратегии лежит поиск консенсуса, что, по сути, является и разделением ответственности. Немецкие СМИ делают акцент на том, что в отличие от «полных пафоса» выступлений Макрона, Трампа и Джонсона, у Меркель они посвящены только фактам и свободны от лишних эмоций. Функционал в чистом виде. Канцлерин корректирует свой курс неделя за неделей, в зависимости от развития ситуации, не боясь показаться непоследовательной. И благодаря такой тактике стала одним из самых авторитетных мировых лидеров эпохи «корона-кризиса».
Страхи: экономика лишь беспокоит, а вот коронавирус пугает
Сами немцы оценивают ее деятельность в качестве кризисного менеджера в целом как «очень хорошую работу», несмотря на прошедшие недавно акции протеста против карантинных мер в Берлине и Штутгарте. Люди уже не просто устали от карантинных ограничений, их начинает беспокоить их личная экономическая ситуация и неопределенность будущего. Тем не менее, согласно данным последних социологических опросов авторитетного немецкого института общественного мнения Infrates-dimap, сейчас страх перед негативными экономическими последствиями пандемии в Германии ниже, чем страх перед таинственной инфекцией.

Тем не менее треть граждан Германии опасаются, что их личное экономическое положение в результате пандемии ухудшится. В выборке работающих немцев от 18 до 64 лет такой точки зрения придерживаются четверо из десяти опрошенных. При этом более половины граждан Германии выразили обеспокоенность тем, что они или члены их семей могут заразиться коронавирусом. Поэтому и меры по сокращению социальных контактов, принятые федеральным правительством и региональными властями, большинством жителей ФРГ не ставятся под сомнение. Германское общество демонстрирует устойчивый консенсус относительно необходимости соблюдения мер социального дистанцирования. Цель — замедление темпов развития эпидемии. Есть определенный процент недовольных, но большая часть населения, несмотря на усталость от карантинных мер, понимает их оправданность.
Право на частную жизнь и дефицит койкомест
При этом многих беспокоит то, что в разных федеральных землях введён разный уровень ограничений. Нет единого понимания того, когда и как необходимо эти ограничения сокращать. Где проходит та линия, за которой заботы о здоровье нации наносят неприемлемый ущерб ее экономическому благополучию? Немцев беспокоит и ущемление их базовых прав на неприкосновенность частной жизни и личных данных, гарантированных Конституцией. Речь идёт о возможности слежения за перемещениями и контактами инфицированных граждан посредством геолокации телефонов, использования мобильных приложений и т.д.

Тем не менее приоритет правительства Меркель — борьба за койкоместа, т.е. меры, направленные на то, чтобы затормозить рост числа заражённых и распределить нагрузку на национальную систему здравоохранения, находит понимание и поддержку у большинства населения. В то, что немецкая система здравоохранения способна эффективно противостоять эпидемии коронавируса, верят 75% немцев.
Немцы выбирают южнокорейский вариант
Приведённые результаты соцопросов являются отражением того, что ситуация в Германии сейчас выглядит намного благополучнее, нежели в тех же Франции и Великобритании. С самого начала ФРГ пошла по пути Южной Кореи и начала массовое тестирование граждан, даже при отсутствии у них соответствующих симптомов. В планах правительства Меркель проводить до двухсот тысяч тестов в день, используя для этого как государственные, так и независимые лаборатории.

В Германии были подготовлены 28 тысяч коек в реанимационных отделениях, 25 тысяч из которых могут быть подключены к аппаратам ИВЛ. Количество последних было увеличено с изначальных 25 тысяч единиц до 40 тысяч. Одними из самых крупных производителей ИВЛ в мире являются как раз немецкие компании «Draeger» и «Loewenstein», что стало серьезным преимуществом в ситуации пандемии. Сильной стороной немецкой системы здравоохранения стала и доступность медицинской страховки, возможность получить которую есть практически у всех категорий граждан.

Результат — процент смертности в Германии в разы меньше аналогичного показателя во Франции, Испании или Великобритании, которая вышла сейчас на второе место после Италии по этому скорбному показателю. Пока система здравоохранения в Германии оказалась в состоянии справиться с имеющейся нагрузкой, часть реанимационных мощностей пустует, что дало возможность разместить в больницах небольшое количество тяжелых пациентов из Италии, Франции и Швейцарии.
Формула успеха
Если сложить все составляющие немецкого успеха в деле борьбы с коронавирусом, то мы получим формулу, состоящую из нескольких элементов, знакомых россиянам. Превентивные действия правительства с опережением на несколько недель плюс меры, направленные на ограничение социальных контактов и готовность граждан в целом эти меры соблюдать. Добавьте сюда возможность производства в стране лекарств и необходимого медицинского оборудования. Благодаря использованию всех этих элементов персональный рейтинг доверия у Ангелы Меркель сейчас высок — действия канцлерин одобряют 79% немцев.
Бездействие — не вариант
Это именно та стратегия, отсутствия которой не могут простить своему премьер-министру Борису Джонсону жители туманного Альбиона. С самого начала развития пандемии правительство Великобритании решило пойти своим путём, сделав ставку на достижение нацией коллективного иммунитета. Мол, те, кому не суждено пережить, не переживут, а остальные выработают коллективный иммунитет: 12 марта во время пресс-конференции глава кабинета министров заявил, что Великобритания стоит перед лицом серьезнейшего вызова и многие потеряют своих близких.

А четырьмя днями позже Борис Джонсон озвучил национальные меры по борьбе с коронавирусом. Население старше 70 лет решено было отправить на обязательный карантин. Граждане, у которых появились симптомы «короны», а также члены их семей, обязаны были самоизолироваться. Школы, детские сады, бары, рестораны, пабы, магазины, фитнес-центры, кинотеатры оставались открытыми.

Борис Джонсон слишком поздно в своём обращении к нации заявил, что пришло время прекратить необязательные социальные контакты и ограничить свои перемещения, по возможности перейти на удаленку. А также посоветовал избегать людных общественных мест, таких как пабы, театры, клубы и спортплощадки. Такие половинчатые меры из серии и вашим, и нашим вызвали недоумение у многих медицинских экспертов и были массово восприняты населением как рекомендательные, а не обязательные к выполнению. У ворот резиденции премьер-министра прошла демонстрация протеста с требованием не ставить интересы британской экономики выше здоровья нации. Свыше двухсот британских эпидемиологов, врачей, биологов написали коллективное письмо в парламент с требованием пересмотреть позицию кабинета министров в сторону ужесточения мер социального дистанцирования.

А ряд британских музеев, галлерей и кинотеатры самостоятельно приняли решение о закрытии.
Запоздалый британский локдаун
Под давлением общественности, а также с учетом жёсткой позиции президента Франции Эммануэля Макрона, пригрозившего закрытием границ ЕС для граждан Великобритании в случае, если британские карантинные меры продолжат оставаться настолько мягкими, Борис Джонсон наконец объявил локдаун. А тотальный локдаун он ввёл еще позже, уже по причине «ограниченных возможностей британской системы здравоохранения», когда больные начали массово умирать. Покидать жилище можно было только для покупки еды, лекарств, обращения к врачам; за нарушение режима были объявлены штрафы.

Но было уже слишком поздно, маховик эпидемии набирал обороты. По состоянию на первое мая в Великобритании были зарегистрированы 28 тысяч 131 смерть от коронавируса. Это почти столько же, сколько жертв пандемии в Италии, где имелись 28 тысяч 236 летальных исходов. А после 1 мая Британия уверенно оставила Италию позади в этом трагическом соревновании. Британская система здравоохранения (National Health Service — NHS), на протяжении длительного времени испытывавшая хроническое недофинансирование, не справилась с ситуацией. Британские больницы оказались не готовы к эпидемии, несмотря на то, что у правительства еще была четырехнедельная фора — можно было посмотреть на пример Италии, где события первыми начали развиваться по катастрофическому сценарию. Не было подготовлено достаточное количество койко-мест, не хватало реанимационных мощностей, аппаратов ИВЛ, которых в стране насчитывалось всего 5 тысяч, средств защиты. Больничные склады оказались пусты.

В вину правительству ставят также недостаточное информирование населения об особенностях нового вируса. Показательна история, когда по всей Великобритании перепуганные сторонники теории о возможности распространения коронавируса при помощи радиоволн пятого поколения сотовой связи подожгли сотовые вышки 5G.
Дурной советчик
Идею достижения коллективного иммунитета правительству Великобритании предложил главный медицинский консультант кабинета Патрик Валланс. Господин Валланс считает сovid-19 ежегодной сезонной инфекцией и полагает, что единственная разумная стратегия — сглаживание пика заболевания. Учёный считает, что если принудительно жесткими мерами остановить распространение вируса, то после отмены карантинных мероприятий заболеваемость вновь неизбежно подскочит, причем это будет скачкообразный рост. Если он придётся на осень-зиму, то на NHS, мол, ляжет двойная ноша: параллельно с коронавирусом на систему здравоохранения обрушится нагрузка по «стандартному» сезонному гриппу и ОРВИ.

Согласно расчетам Валланса, если 60% населения Великобритании переболеют коронавирусом (причём если это будет более молодая и мобильная часть населения), то нация приобретёт коллективный иммунитет. И вторая волна инфекции, которая неизбежно случится, унесёт уже гораздо меньшее количество жизней. А также не причинит серьезного урона национальной экономике, поскольку тотальный локдаун уже не понадобится. Кроме того, в условиях жестких мер люди неизбежно устанут от длительного карантина и начнут его нарушать именно в разгар эпидемии, что приведёт к катастрофическим последствиям. Валланс исходил из того, что в большинстве случаев передача вируса происходит в малых коллективах — среди родственников, на дружеских посиделках и т.д. Он утверждал, будто нет прямых доказательств того, что школы являются рассадниками новой инфекции, а при этом британские экономисты уже подсчитали, что закрытие школ на месяц будет стоить экономике Великобритании 3% ВВП.
Борис и «стадный иммунитет»
Судя по всему, поддерживая идею Патрика Валланса, Борис Джонсон исходил из желания не наносить ущерб экономике страны, которую и так ожидал тяжелый переходный период после Брексита. Правительство рассчитывало, что госпитализация понадобится не более, чем 15% заболевших, а смертность не превысит 0,6%. Пожилых закрыли дома, разрешив им, правда, при этом ежедневные прогулки, остальным полагалось вырабатывать коллективный иммунитет.

Принять участие в выработке такового, однако, пришлось и самому Борису Джонсону. 27 марта было объявлено, что у премьер-министра диагностирован коронавирус и что он самоизолируется в своей резиденции на Даунинг-стрит, 10. А четвертого апреля Джонсон был госпитализирован с высокой температурой, ещё через несколько дней его в тяжёлом состоянии перевели в отделение интенсивной терапии. 26 апреля премьер выписался из больницы, эмоционально поблагодарив медиков за спасение его жизни. Одно из имён для своего новорожденного сына (Николас), Борис Джонсон символично выбрал в честь обоих своих лечащих врачей.

Несмотря на неэффективность принимаемых премьер-министром во время пандемии решений, личный рейтинг Джонсона парадоксальным образом растёт — политика одобряют около 72% сограждан. Этот парадокс объясняется тем, что во время пандемии растёт персональный рейтинг доверия большинства мировых лидеров, срабатывает психологический эффект «одной лодки».
Когда Швеция не образец
Между тем, в стратегии Патрика Валланса изначально были слабые места. Прежде всего, до сих пор остаётся недоказанным формирование устойчивого иммунитета после перенесённого заболевания коронавирусом. Поэтому оппоненты Бориса Джонсона считают, что у того не было права рисковать жизнями миллионов сограждан в ситуации, когда нет достоверной информации об особенностях новой инфекции. Сейчас многие сравнивают выбранную Джонсоном модель формирования коллективного иммунитета нации со шведской. Шведская модель карантинных мер с самого начала эпидемии предусматривала только соблюдение социального дистанцирования и дистанционное обучение студентов и старшеклассников. Детские сады, школы, магазины, рестораны оставались открытыми. Однако между этими двумя странами, Швецией и Великобританией, существует очень значительная разница.

В Великобритании пабы с их особой «тесной атмосферой» — основа национального менталитета; о добровольном социальном дистанцировании даже и не слышали, в то время как сами шведы шутят, что для них, нации интровертов, карантинные меры почти не изменили образ жизни. В Швеции идея социальной ответственности каждого гражданина прививается обществу буквально на уровне государственной политики. Культивируется ответственность всех и каждого за себя как часть общего блага и общество в целом. Плюс в Швеции, по данным статистики, около 40% граждан проживают в квартирах или домах в одиночку. Семьи, состоящие из нескольких поколений и живущие вместе здесь скорее являются исключением. В Великобритании этот показатель ниже в полтора раза. Соответственно, изначальная плотность социальных контактов в Швеции значительно ниже. К тому же шведы, не будучи вынужденными кардинально менять свои бытовые привычки, легче соглашаются на длительные карантинные меры.
Личная ответственность политика
Тем не менее серьезной ошибкой шведского правительства и его главного консультанта по борьбе с коронавирусом — государственного эпидемиолога Андерса Тегнелла — стало то, что власти вовремя не обратили пристального внимания на дома престарелых. Именно смертность в домах престарелых в Швеции составила значительную часть от общего процента летальных исходов. Шведское правительство свою ошибку признало, а в целом продолжает считать выбранную стратегию формирования коллективного иммунитета правильной. Благо коэффициент заражения в Швеции начиная с 21 апреля остаётся ниже единицы и продолжает снижаться уже на протяжении нескольких дней. Если коэффициент R ниже единицы, это говорит о том, что один носитель коронавируса заражает меньше одного человека. А это — косвенное свидетельство того, что выбранная Швецией стратегия пока работает.

Чего, к сожалению, никак нельзя сказать о ситуации в Великобритании. Многие британские эксперты возлагают сейчас всю полноту ответственности за катастрофический рост количества жертв эпидемии и тяжелую ситуацию в домах престарелых лично на премьер-министра Бориса Джонсона.
ЭКОНОМИКА:
ЕС грозит самая серьезная за всю историю рецессия. Мир, будь начеку

Матина Стевис-Гриднеф, Джек Юинг, The New York Times, США
Хорошая новость для Европы состоит в том, что пандемия начинает ослабевать. На этой неделе количество умерших в Италии было самым низким почти за два месяца. А канцлер Германии Ангела Меркель объявила, что в ближайшие дни возобновят свою работу школы, детские сады и рестораны.

Но это облегчение может оказаться недолговечным.

В среду Еврокомиссия опубликовала прогнозы, согласно которым экономический спад в Европе в текущем году составит 7,4%. Один высокопоставленный чиновник рассказал гражданам ЕС, что им следует ждать «самой глубокой экономической рецессии за всю историю Евросоюза».

Чтобы дать возможность увидеть эту цифру в сравнении, следует сказать, что на текущий год экономике этого блока в составе 27 стран предсказывали рост в 1,2%. В 2009 году после глобального финансового кризиса экономика ЕС сократилась на 4,5%.

Это мрачное напоминание о том, что даже если угроза вируса рассеется, экономические последствия пандемии станут тяжким бременем для мировой экономики на месяцы, если не на годы.

В Китае, где вспышка в последние недели пошла на убыль, снова заработали заводы, снабжающие глобальные цепочки поставок. Но покупателей на китайские товары мало, а поэтому его экономика будет восстанавливаться медленно.

В США, где в наиболее пострадавших районах наблюдается замедление роста заболеваемости, усиливаются призывы отменить самоизоляцию. Но и там есть признаки того, что восстановление экономики будет слабым. В пятницу правительство должно опубликовать ежемесячный доклад о занятости, а согласно некоторым прогнозам, в апреле рабочих мест стало на 20 миллионов меньше. Такой рост безработицы сводит на нет все достижения последнего десятилетия.

Евросоюз, где живет 440 миллионов человек, является главным торговым партнером США и занимает второе место в торговле с Китаем. ЕС является самым крупным инвестором в странах Африки южнее Сахары и в других частях развивающегося мира.

Продолжительный спад в Европе, вторая волна коронавируса или слабое восстановление экономики сулит дополнительные беды и страдания многим европейцам, а также может нанести серьезный ущерб компаниям, банкам и людям во всем мире. Этот кризис также возрождает политические разногласия между богатым севером и менее состоятельным югом, угрожая сломать хрупкий баланс между этими очень разными странами, чьи экономики тесно связаны между собой.

Экономический подъем может начаться во второй половине года, но происходить он будет неравномерно, сказал еврокомиссар по экономике Паоло Джентилони (Paolo Gentiloni), выступая на пресс-конференции после публикации прогноза, выходящего четыре раза в год. Но к концу 2021 года страны ЕС будут в худшем состоянии, чем два месяца тому назад, когда коронавирус пошел в наступление на континент. За первые три месяца этого года ВВП в США сократился на 4,8% в годовом исчислении, и некоторые экономисты полагают, что в текущем квартале сокращение в годовом исчислении составит 30% и более.

«Опасность более глубокой и продолжительной рецессии вполне реальна», — отметил в предисловии к прогнозу руководитель экономического подразделения Еврокомиссии Маартен Вервей (Maarten Verwey).

По его словам, в случае второй волны вируса после выхода из режима самоизоляции экономические показатели за этот год снизятся еще на три процентных пункта.

Джентилони отметил, что в наиболее пострадавших от болезни Италии и Испании сокращение экономики за этот год может составить более девяти процентов. Наиболее медленным будет экономическое восстановление в Италии.

Согласно прогнозам, больше всех в ЕС пострадает экономика Греции, которая только-только начала восстанавливаться после 10 лет экономических бедствий. В этом году объем производства там сократится на 9,7%. Меньше всех пострадает Польша, где спад составит 4,5%.

По прогнозам Еврокомиссии, уровень безработицы в среднем по блоку может составить девять процентов. Годом ранее он был равен 6,7%.

Самая крупная в ЕС экономика — немецкая. Она тоже понесла существенные потери, вступив в самую серьезную после Второй мировой войны рецессию, а спад в ней составит 6,5%. Но она довольно быстро оправится. Экономика Франции, стоящая на втором месте в Европе, за этот год может сократиться на 8,5%.

Глубокий спад в экономике Европы будет иметь серьезные последствия для роста и занятости в США, потому что их экономики тесно взаимосвязаны. Евросоюз и Соединенные Штаты являются друг для друга крупнейшими торговыми партнерами. Их товарооборот и обмен услугами за прошлый год составил 1,3 триллиона долларов. Такие европейские компании как «Даймлер», БМВ и «Сименс» дают в США работу четырем с лишним миллионам человек. Эти цифры приводит американское правительство.

Пострадает и Китай. По объемам закупок китайских товаров Евросоюз уступает только Соединенным Штатам.

Экономическая картина выглядит довольно мрачно. Но мировой экономике грозит еще более серьезная опасность. Она заключается в том, что углубляющийся раскол между членами ЕС и его лидерами приведет к ослаблению единой европейской валюты. Это едва не произошло в первые годы прошлого десятилетия, но ослабление евро предотвратил Европейский центробанк, который использовал всю свою финансовую мощь и не дал Греции, Италии и Испании обанкротиться.

Центробанк снова наполняет еврозону кредитами и скупает облигации у стран еврозоны, стараясь сделать так, чтобы их затраты по займам не вышли из-под контроля. Но на этот раз у ЕЦБ будет меньше возможностей для спасения евро, потому что во вторник высший суд Германии вынес свое постановление.

Конституционный суд этой страны практически предъявил ультиматум Европейскому центральному банку, заявив, что тот должен доказать, что побочные эффекты от покупки облигаций не перевесят экономические выгоды. Суд пригрозил запретить центральному банку Германии (Бундесбанк) принимать участие в программе стимулирования, что станет серьезной брешью в единстве Европы.

Коронавирус уже породил в Европе намного более серьезные экономические потрясения, чем те, которые возникли после финансового кризиса в 2008 году.

«Они явно намного масштабнее, и происходят они намного быстрее», — сказал в среду во время онлайновой презентации Клеменс Фуэст (Clemens Fuest), возглавляющий один из ведущих аналитических центров Германии в области экономики Институт экономических исследований (IFO).

Пандемия может создать такие последствия для политики и общества, которые невозможно предсказать. Экономические проблемы, вызванные финансовым кризисом 2008 года, помогли укрепить позиции крайне правых популистских движений в Германии, Италии и Франции.

Европе остается надеяться, что ее экономика быстро восстановится после отмены режима самоизоляции. Экономисты оптимистично называют это V-образной рецессией.

В Италии во многих регионах уже возобновили работу заводы, а Германия на этой неделе разрешила парикмахерским и салонам красоты снова обслуживать посетителей. На следующей неделе постепенный выход из самоизоляции начнет Франция.

Но многие ограничения будут сохранены, в том числе, запрет на массовые сборища. И никто пока не знает, придет или нет вторая волна вируса, когда жизнь общества возобновится.

Новые цифры заставят европейских лидеров придумать смелый совместный ответ на рецессию, чтобы экономический подъем не был односторонним и не страдал перекосами. Такая ситуация нанесла бы немалый вред общей валюте и породила бы новые политические волнения в странах с наиболее слабыми экономиками.

Лидеры утвердили пакет мер на половину триллиона долларов, которые по сути дела являются требованием к богатым странам предоставить субсидии на восстановление стран бедных, которые больше всех пострадали от кризиса. Но их все равно подвергают острой критике за то, что они делают недостаточно.

«Этот устойчивый раскол угрожает единому рынку и еврозоне, но его можно ликвидировать решительными и совместными действиями Европы», — сказал Джентилони.
Россия: ситуация в экономике ухудшается по всем фронтам

Алина Мусина, EurasiaNet, США
Вслед за первыми пострадавшими от пандемии отраслями — туризмом, общепитом и сферой развлечений — в воронку кризиса затягивает промышленность, автопром, банковский сектор и ИТ. Компании снижают зарплаты и сокращают персонал, без работы и дохода могут остаться миллионы человек.

Анонсированные правительством меры поддержки стоимостью 2,1 триллиона рублей оказалась недоступными для половины предприятий. Потребители затягивают пояса и экономят на 90% категорий товаров и услуг.
Рецессия неминуема
Экономика России «практически неизбежно» войдет в состояние рецессии в сентябре-октябре 2020 года, говорится в апрельском докладе Центра конъюнктурных исследований ВШЭ. Рецессией считается снижение ВВП шесть месяцев подряд, уточняют авторы доклада. При этом угрозой экономической̆ безопасности исследователи считают не само падение экономики, а сокращение рабочих мест, снижение доходов населения, рост бедности и неравенства.

Банк России 24 апреля снизил ключевую ставку с 6% до 5,5% и опубликовал новый макроэкономический прогноз на 2020-2022 годы. По итогам нынешнего года ЦБ ожидает падения экономики на 4-6% и сокращения экспортных доходов на 40% (до $250 млрд с 419 миллиардов долларов в 2019 году). Инфляция, по прогнозу, вырастет с 3% в 2019 году до 3,8-4,8% в 2020-м.

Глава Счетной палаты Алексей Кудрин ждет снижения экономики на 7-8%, пишет РИА Новости. По данным Национального рейтингового агентства, суммарный ущерб для наиболее пострадавших от пандемии отраслей экономики составит 17,9 трлн рублей, без работы могут остаться 15,5 миллиона человек, сообщают «Известия».
Поддержка есть, получить ее сложно
В своем обращении 28 апреля президент РФ Владимир Путин продлил нерабочие дни до 11 мая и поручил правительству разработать новые меры поддержки экономике и населению.

Стоимость принятых в марте и апреле мер поддержки правительство оценило в 2,1 триллиона рублей. Среди действующих мер — отсрочка на полгода по всем налогам, кроме НДС, и страховым взносам для малого и среднего бизнеса из пострадавших отраслей, освобождение от уплаты процентов по кредитам, беспроцентные займы на выплату зарплат, выплаты малым и средним компаниям по МРОТ на каждого сотрудника (12 тысяч 130 рублей) и т. д.

Между тем Торгово-промышленная палата РФ выяснила в ходе опроса 21,6 тыс. предприятий малого бизнеса, что больше половины из них не смогли воспользоваться помощью, так как не попали в перечень наиболее пострадавших отраслей, пишет «Интерфакс».

Согласно опросу, банки без объяснения причин отказали трети бизнесменам в кредитных каникулах, займах на зарплату, выдаче кредитов и реструктуризации существующих. Около 50% предпринимателей не будут обращаться в банки, потому что не считают предлагаемые государством меры реальной помощью.
Нефть и дефицит бюджета
Цены на нефть 20 апреля впервые оказались отрицательными. Как сообщил РБК, цена фьючерсного контракта на американскую нефть марки WTI с поставкой в мае упала ниже нуля (до минус 38 долларов за баррель). То есть продавцы вынуждены были доплачивать покупателям за передачу фьючерсов.

Стоимость марки Brent 27 апреля опускалась ниже 20 долларов, это самое глубокое падение с 1999 года. Российская нефть в этот день снижалась до 15,3 доллара за баррель. При таких ценах дефицит бюджета в 2020 году может достигнуть 8% ВВП, пишет Finanz.ru со ссылкой на экспертов ITI Capital. Это 8,8 триллиона рублей, или 42% бюджета страны.

Бюджет России мог быть бездефицитным при среднегодовой цене барреля нефти не ниже $40-42,3, утверждают аналитики «Альпари». Теперь стране как минимум год придется жить при среднегодовой цене в 30-35 долларов или ниже, считают они. В таких условиях бюджет не выдержит больших расходов, и многие амбициозные нацпроекты придется отложить.
Миллионы лишатся зарплат
По данным опроса Центра стратегических разработок, опубликованного в конце апреля, в 26% компаний уже произошли увольнения, еще в 35% сокращения допускают в ближайшее время. Также 27% предприятий перевели часть сотрудников на контрактную систему (вывели за штат), еще 32% планируют это в будущем. Кроме того, 30% сократили зарплаты, 37% готовы сделать это в скором времени.

В ходе презентации основатель Superjob Алексей Захаров сказал, что ситуация ухудшается каждый день: если режим самоизоляции продлят до конца мая, работу могут потерять до 20-25 миллионов человек.

В Сбербанке проанализировали, как изменился фонд оплаты труда. Выяснилось, что многие клиенты банка из сферы спорта, отдыха и развлечений урезали зарплаты на 33%, пишет РИА Новости. Больше 35% компаний из этих сфер вообще прекратили выплаты сотрудникам, а 49% стали платить меньше.

Предприятия общепита урезали фонд оплаты труда на 24%, при этом около 18% из них вовсе не платят зарплату, а 68% сократили ее размер. Отели снизили фонд оплаты труда на 24%, образовательные учреждения — на 21%, компании из сферы аренды и лизинга — на 17%, розничная торговля — на 15%.
IT и автопром присоединяются к пострадавшим
По стрессовому сценарию PwC, который эксперты компании считают более вероятным, падение продаж новых легковых автомобилей по итогам 2020 года составит почти 30%. Группа ГАЗ (производит Газели и другие легковые коммерческие автомобили) ожидает сокращения производства и продаж на 50% за год, сказал в интервью ТАСС ее президент Вадим Сорокин.

ИТ-компании начали оптимизировать расходы, в том числе на персонал, пишет «Коммерсант». Треть компаний собираются отправить сотрудников в неоплачиваемый отпуск, четверть провели увольнения либо собираются это сделать, рассказали изданию участники рынка.
Кризис в промышленности
В конце апреля Росстат сообщил о росте промышленности в марте на 0,3%, по итогам первого квартала — на 1,5%. И это была бы единственная хорошая новость апреля, если бы не трудности в этой сфере.

Индекс PMI, отражающий деловую активность обрабатывающих отраслей, в России в апреле упал до 31,3 пункта с 47,5 в марте, говорится в исследовании IHS Markit. Это максимальное снижение с 1997 года, оно обусловлено падением спроса и ростом цен на импортное сырье. Кроме этого, быстрыми темпами идет сокращение рабочих мест в отрасли, отмечается в докладе. По прогнозу IHS Markit, по итогам года промышленное производство в России упадет на 3,8%.

Опрос, проведенный Институтом экономической политики им. Гайдара, показал, что промышленные предприятия ждут дальнейшего снижения спроса, сокращения инвестиций и персонала, падения объемов производства и ухудшения финансового состояния, пишут «Ведомости».
Граждане затягивают пояса
Компания «Ромир» опубликовала совместное с Boston Consulting Group исследование потребительских настроений россиян: падение спроса наблюдается в 90% категорий продуктов и услуг.

Покупатели планируют тратить меньше денег на все, кроме свежих продуктов, лекарств, домашнего интернета и мобильной связи, а также коммунальных платежей. Наибольшее падение спроса ожидается в сфере путешествий и развлечений.
Банковский кризис ждут осенью
Треть кредитного портфеля банков может стать проблемной, заявила председатель ЦБ РФ Эльвира Набиуллина. Это около 19 триллионов рублей, которые выданы наиболее уязвимым заемщикам, чьи доходы сильно упали: физические лица, включая предпринимателей, а также компании наиболее пострадавших отраслей.

По словам первого зампреда правительства Андрея Белоусова, в связи с этим банковский кризис может наступить осенью. По его словам, 16 триллионов из 42 триллионов рублей, выданных корпоративным заемщикам, приходятся на пострадавшие секторы экономики, передает Интерфакс.
Алина Мусина — псевдоним российского журналиста.
ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Путин из-за коронавируса отметил День Победы ограниченными торжествами

Джим Хейнц (Jim Heintz), Bloomberg, США
Президент России Владимир Путин отметил День Победы, годовщину победы над нацистской Германией во Второй мировой войне, торжествами, которые в этом году не включали в себя привычный роскошный военный парад, отмененный из-за пандемии коронавируса.
Между тем в соседней Белоруссии торжества прошли в полном масштабе, и десятки тысяч людей весь день находились в такой близости друг от друга, какой во многих других странах не видели уже несколько месяцев.

В субботу, 9 мая, Путин возложил цветы к Могиле Неизвестного солдата у самых стен Кремля и выступил с коротким обращением, в котором он воздал дань уважения мужеству и страданиям советских солдат во время войны.

День Победы — это самый важный светский праздник в России, и ожидалось, что в этом году торжества в этот день будут особенно масштабными, поскольку это 75-летняя годовщина победы в войне. Однако военный парад на Красной площади и массовое шествие «Бессмертного полка» были отложены на более поздний срок в рамках мер по борьбе с распространением коронавируса.

Единственным элементом привычной демонстрации военной мощи стал авиапарад, в рамках которого над центром Москвы пролетели 75 военных самолетов и вертолетов. Эта церемония стала первым публичным появлением Путина за последний месяц. С момента начала эпидемии президент России работал удаленно.

В своем выступлении Путин не стал упоминать о коронавирусе — в России было зафиксировано почти 200 тысяч подтвержденных случаев заражения, — или о том, как его распространение помешало провести торжества, которые должны были повысить престиж России. Но президент пообещал, что эти торжества обязательно состоятся.

«Мы обязательно, как обычно, широко и торжественно отметим юбилейную дату, сделаем это достойно, как велит наш долг перед теми, кто выстрадал, добился и свершил Победу, — сказал он. — Будет и наш главный парад на Красной Площади, и народный марш „Бессмертного полка‟ — марш нашей благодарной памяти и неразрывной, кровной, живой связи между поколениями».

Существенное ограничение на масштабы празднования этой даты в этом году оставило дыру в гражданском и эмоциональном календаре России. Война, в которой Советский Союз потерял примерно 26 миллионов своих граждан, в том числе 8,5 миллиона солдат, стала неотъемлемой составляющей национальной идентичности России.

Помимо жестких формальностей военного парада на Красной площади и менее масштабных парадов в других городах россияне последние несколько лет активно принимают участие в шествиях «Бессмертного полка»: люди собираются на улицах в массовые процессии, держа в руках фотографии своих родственников, которые погибли в той войне или пережили ее. Российские чиновники резко реагируют на любую критику действий Красной Армии во время той войны, называя подобные комментарии попытками «переписать историю».

В субботу, 9 мая, прошла онлайн-версия шествия «Бессмертного полка», в рамках которой демонстрировалась череда фотографий ветеранов, предоставленных их родственниками.

В Минске, столице Белоруссии, прошел полноценный военный парад, в котором приняли участие около 3 тысяч солдат. Этот парад состоялся, потому что власти Белоруссии не стали вводить ограничения для борьбы с распространением вируса, несмотря на резкий рост числа заражений. За ходом парада наблюдали десятки тысяч зрителей, и лишь немногие из них были в масках.

Президент Белоруссии Александр Лукашенко, который отверг страхи перед распространением коронавируса, назвав их «психозом», сказал во время парада, что те суровые испытания, которые выпали на долю его страны в той войне, «несоизмеримы ни с какими трудностями нынешнего дня».

К настоящему моменту в Белоруссии было зафиксировано более 21 тысячи случаев заражения коронавирусом. Это больше, чем в соседних Украине и Польше, численность населения каждой из которых больше численности населения Белоруссии почти в четыре раза.

Вечером в субботу, 9 мая, бывшая советская республика Туркменистан, где официально не было подтверждено ни одного случая заражения коронавирусной инфекцией, провела масштабный парад и шествие в Ашхабаде — впервые эта страна отметила День Победы настолько публично.

Среди приглашенных гостей был заместитель министра обороны России Александр Фомин, чье выступление на этой церемонии стало отражением чувствительности России к различным интерпретациям событий Второй мировой войны. «Сейчас, к сожалению, в ряде стран мы видим попытки оживить нацистскую идеологию, сфальсифицировать общую историю, превознести предателей и пересмотреть роль советского народа в победе над фашизмом», — сказал он.

Никто из присутствовавших на параде не надел маску и не соблюдал социальную дистанцию. В столицах Латвии и Эстонии, которые прежде входили в состав Советского Союза и в которых сейчас проживает множество этнических русских, в течение всего дня люди небольшими группами приходили к советским военным памятникам, чтобы возложить цветы.
Ракета-носитель «Чанчжэн-5Б» позволит Китаю построить космическую станцию
Жэньминь жибао, Китай
После успешного осуществления первого пуска новой ракеты-носителя «Чанчжэн-5Б» Китай сделал шаг вперед в строительстве космической станции.

Ракета-носитель «Чанчжэн-5Б» была специально разработана для запуска модулей космической станции, сообщил Ван Цзюе, глава группы разработчиков ракет серии «Чанчжэн-5» Китайского исследовательского института ракетной техники (CALT) при Китайской корпорации аэрокосмической науки и технологий.

Новая ракета, которая является модифицированной версией крупнейшей в Китае ракеты-носителя «Чанчжэн-5», поможет Китаю расширить свою аэрокосмическую деятельность, заявил глава CALT Ван Сяоцзюнь.

Длина ракеты-носителя составляет около 53,7 м, диаметр основной ступени — 5 м, а диаметр каждого из четырех стартовых ускорителей — 3,35 м.

Двигатель ракеты работает на экологически чистых видах топлива, таких как жидкий кислород, жидкий водород и керосин. Ее стартовая масса составляет около 849 тонн, а стартовая тяга — около 1078 тонн.

Ракета-носитель «Чанчжэн-5» будет использоваться главным образом для выведения больших космических аппаратов на высокую околоземную орбиту и запуска зондов для исследования дальнего космоса, таких как лунный зонд «Чанъэ-5» и зонд для изучения Марса. По заявлению CALT, ракета «Чанчжэн-5Б» будет доставлять капсулы китайской космической станции и выводить крупные космические корабли на низкую околоземную орбиту.

Ракета «Чанчжэн-5Б» повысила возможности Китая в плане выведения полезных грузов на околоземную орбиту примерно с 14 до 22 тонн, что равноценно грузоподъемности ведущих ракет-носителей других стран.

«Чанчжэн-5Б» с самой большой грузоподъемностью среди существующих в Китае ракет-носителей позволяет запускать крупные космические аппараты. К примеру, каждый модуль китайской космической станции будет весить более 20 тонн и, соответственно, сможет быть выведен в космос только посредством новой ракеты семейства «Чанчжэн».

Исследовательская группа потратила почти 10 лет на разработку новой ракеты, совершив прорыв в ряде ключевых технологий, заявил главный конструктор ракеты Ли Дун.

«Чанчжэн-5Б» оборудована крупнейшим обтекателем среди китайских ракет-носителей, специально спроектированным для доставки модулей космической станции.

По словам Ли Дуна, для удовлетворения требований сближения до фазы соединения и стыковки модулей, пуск ракеты «Чанчжэн-5Б» должен быть произведен в «минимально возможное стартовое окно», то есть погрешность во времени запуска должна быть меньше секунды.

«Чанчжэн-5Б» с одной основной ступенью и четырьмя ускорителями имеет более простую конструкцию и более высокую надежность по сравнению с многоступенчатыми ракетами. Тем не менее на ракету возложена задача по выведению полезного груза на орбиту, что по своему процессу похоже на скоростной поезд, который резко тормозит и останавливается в устойчивом положении в заданной точке.

Группа исследователей оснастила ракету передовыми технологиями наведения, навигации и управления, чтобы непрерывно корректировать заданную траекторию, добавил Ли Дун.
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