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ПОЛИТИКА:

 Более дружелюбное лицо путинизма
Эмили Феррис (Emily Ferris), Foreign Policy (США)

Знакомьтесь с малоизвестной организацией, которая пытается восстановить связь российского лидера с народом — а также обеспечить влияние Путина на годы вперед.

В середине ноября российский президент Владимир Путин организовал важное виртуальное совещание с членами Государственной думы для обсуждения ситуации с пандемией коронавируса. Его встреча с депутатами нижней палаты российского парламента не является чем-то необычным, и она была сфокусирована на том, как справляются с covid-19 регионы страны, которым в значительной мере было предоставлено право самим решать вопрос о необходимых мерах в области борьбы с этой пандемией.

Однако одна вещь выделялась на общем фоне — активное участие в этом совещании приняли члены Общероссийского народного фронта (ОНФ), который в течение нескольких последних месяцев играет ключевую роль в борьбе с распространением вирусной инфекции в России. Особое значение имеет то обстоятельство, что ОНФ, если судить по результатам проведенного совещания, пытается стать связующим звеном между правящей партией «Единая Россия» и народом, а эти отношения могут оказаться полезными для Путина перед намеченными на этот год парламентскими выборами, а также могут повлиять на состав этой правящей партии в ближайшие годы.

ОНФ, которому часто не уделяется должного внимания, был образован в 2011 году прямо перед началом очередной предвыборной кампании с участием президента Путина. Эта организация, которую он официально возглавляет, призвана быть своего рода аналитическим центром при партии «Единая Россия», предлагать новые идеи относительно проводимой политики, а также выступать в качестве питательной среды для формирования перспективных молодых российских политиков. Хотя влияние ОНФ и ее политическая заметность, возможно, снизились после российской аннексии Крыма в 2014 году, несмотря на открытие ее региональных представительств для дальнейшего укрепления формального контроля России над своими регионами, этот фронт, судя по всему, восстановил свои позиции за последние 18 месяцев.

Прежде всего, те люди, которые хорошо проявили себя в этой организации и которые активно помогали Путину в проведении президентской кампании 2012 года, были демонстративным образом награждены и получили важные назначения в самом ОНФ. Среди них можно назвать Елену Шмелеву, которая в настоящее время является сопредседателем Центрального штаба этого Фронта. В 2018 году она возглавляла предвыборный штаб Путина и после этого получила свою нынешнюю позицию. Хотя в руководящих органах этого Фонда есть более влиятельные и более опытные люди, многие из самых заметных и публичных ролей получили более молодые его члены (моложе 40 лет).

Михаил Кузнецов, глава исполнительного комитета ОНФ, тоже принадлежит к упомянутой категории людей. Кузнецов, назначенный на пост в сентябре 2019 года, является членом партии «Единая Россия», в течение многих лет он работал в правительстве Москвы, а также в администрации других регионов, что позволило ему получить солидный опыт в области политики, а также репутацию умелого и способного управленца.

В ходе совещания в Государственной думе с участием высокопоставленных членов правительства Кузнецов выступил с докладом, в котором он говорил об основных проблемах, с которыми сталкиваются различные регионы страны в борьбе с пандемией коронавируса, включая нехватку лекарств в местных аптеках, сложности с вызовом врача или скорой помощи, а также длительные сроки ожидания пациентов в больницах. Хотя этот доклад был нейтральным по своему тону, и в нем никто не подвергся явной критике, было очевидно, что ОНФ получил задание проинформировать федеральное правительство о способности местных руководителей решать проблемы общественного здравоохранения в своих административных регионах.

Растущее влияние ОНФ представляет собой интересное явление по нескольким причинам. Этот фронт не является партией или каким-то официальным органом, принимающим решения, однако за счет своей вовлеченности в общественные дела и активности он, похоже, позиционирует себя как мост между «Единой Россией» и избирателями.
ОНФ проводит опросы общественного мнения, по результатам которых оценивается реакция людей на работу правительства в области борьбы с пандемией коронавируса, и это очень важные данные, которые будут иметь значение для намеченных на этот год выборов в Государственную Думу. Кроме того, ОНФ предлагает конкретные рекомендации, направленные на решение некоторых проблем, о которых сообщали люди, заразившиеся этой инфекцией, включая аренду автомобилей для доставки местных врачей в больницы. Если упомянутые предложения будут реализованы, то подобная политика будет приветствоваться местными жителями и восприниматься как свидетельство позитивный действий.

Работа ОНФ не ограничивается мониторингом ситуации, связанной с пандемией коронавируса. В последнее время его представители открыто заявили о своей позиции в отношении изменения климата и действий по защите окружающей среды. Это происходит в тот момент, когда собственный подход федерального правительства к проблемам измерения климата и охране окружающей среды становится все более фрагментарным, противоречивым, и при этом значительное влияние на него оказывает углеводородное лобби, настаивающее на увеличении добычи нефти и природного газа.

Представители ОНФ проводят совместную работу с местными сообществами по улучшению доступа к чистой питьевой воде, а также по защите таких традиционно важных объектов как озера, а это именно те вопросы, которым «Единая Россия» не уделяет должного внимания, увлекаясь масштабными идеями, и все это говорит о том, что ОНФ пытается представить себя как организацию, которая лучше знает потребности людей.

Это роль вряд ли родилась на основе чувства активизма низового уровня — очевидно, что приказы спускаются сверху. Еще в июле 2020 года Путин дал указание ОНФ повысить контроль за реализацией предложенных им национальных проектов, а это важная задача, подчеркивающая близость этой организации к президенту, а также то значение, которое он придает ОНФ.

Национальные проекты Путина — это 13 масштабных программ в области развития, о которых он объявил после своего переизбрания в 2018 году. Российский президент с особым вниманием относится к этим проектам, которые призваны стать краеугольным камнем экономического успеха России в ближайшие годы и которые имеют важное национальное стратегическое значение: в федеральном бюджете 2019 года на их реализацию было выделено 1,75 триллиона рублей (24 миллиарда долларов), и, есть основание говорить о том, что они получили больше финансирования и внимания со стороны правительства, чем было необходимо. Вместе с тем, реализацию этих проектов нельзя назвать успешной. Работа по их реализации подверглась критике со стороны правительственных ведомств и региональных администраций, сами проекты были названы слишком масштабными, слишком сложными и не имеющими соответствующих индикаторов, которые могли бы свидетельствовать об их успешной реализации.

Первоначально контроль за их реализацией был передан в руки руководителей российских регионов. Однако в своем жестком по тону послании к Федеральному Собранию Путин подверг критике губернаторов за неспособность повысить образовательные стандарты в своих регионах и обеспечить медицинским обслуживанием более отдаленные районы.

После этого Путин возложил ответственность на ОНФ за ту часть национальных проектов, которая имеет непосредственное отношение к общественному здравоохранению, охране окружающей среды, а также к вопросу об улучшении качества жизни людей после окончания пандемии коронавируса. Этот шаг, вероятно, не понравился некоторым региональным руководителям, которые, тем не менее, могли найти утешение в том, что на ОНФ не был возложен контроль над такими важными национальными вопросами как оборона или главные отрасли экономики. Однако это может быть лишь вопросом времени, с учетом более значимой для общества роли представителей ОНФ. И все это свидетельствует о признании «Единой Россией» того факта, что она не обладает в достаточной мере способностью устанавливать непосредственный контакт с представителями различных слоев общества.

Партия «Единая Россия» понимает, что у нее есть проблемы с имиджем и что она не добилась желаемых результатов на выборах за последние два года. Региональные выборы в сентябре 2020 года наглядно продемонстрировали ее непопулярность, поскольку оппозиционные группы получили места в муниципальных советах в таких неожиданных местах как сибирские города Томск и Новосибирск, третий российский город по количеству жителей. В сентябре 2018 года на региональных выборах кандидаты от Коммунистической партии и Либерально-демократической партии в нескольких местах одержали победу над кандидатами от «Единой России». Хотя эти партии не считаются истинно оппозиционными, поскольку они, как правило, поддерживают почти все правительственные законопроекты, их успехи свидетельствуют о том, насколько общество разочаровано в «Единой России».

Рейтинги доверия партии «Единая Россия» и даже самого Путина снизились в прошлом году из-за проблем в экономике, а также из-за предпринятых в 2018 году непопулярных шагов по повышению пенсионного возраста и продолжающейся пандемии коронавируса. Если «Единая Россия» не сможет улучшить свой имидж, она столкнется в этом году с серьезными проблемами в ходе выборов в Государственную думу.

В настоящее время «Единая Россия» имеет большинство в нижней палате российского Парламента и контролирует 343 места из 450, что позволяет ей получать одобрение законопроектов, не обращая, в целом, внимания на систему сдержек и противовесов. Но, с учетом целого ряда законопроектов, которые эта партия предложила в ноябре прошлого года для дальнейшего ограничения протестов и увеличения государственного контроля над онлайновым контентом, «Единая Россия», вероятно, не уверена в том, что она сможет сохранить большинство в Государственной думе без какого-то серьезного вмешательства.

Возможно, именно в этом вопросе ей может оказать помощь ОНФ. В то время как «Единая Россия» сосредоточила свое внимание на ограничениях, ОНФ может позиционировать себя как более дружелюбное лицо этой партии. Судя по всему, это было подтверждено в заявлении, сделанном Кузнецовым 3 декабря в ходе работы круглого стола с участием представителей Экспертного института социальных исследований, близкого к окружению Путина. Кузнецов прямо призвал Государственную Думу накануне выборов поискать своих кандидатов среди членов ОНФ, и это требование, похоже, было поддержано высокопоставленными чиновниками, по мнению которых ОНФ, вероятно, лучше понимает те проблемы, с которыми сталкиваются российские люди на местах.

Короче говоря, ОНФ — это та организация, за которой стоит понаблюдать в ближайшие месяцы. Те люди, которые хорошо выполняют свою работу и поддерживают партию «Единая Россия», могут получить повышение, и это будет важным свидетельством того, какую именно политическую систему Путин создает для будущего.
***
Навальный — крепкий орешек для Кремля

Берт Сундстрём (Bert Sundström), SVT (Швеция)

Когда лидер оппозиции Алексей Навальный приземлился в Москве, все произошло, как и ожидалось.

В терминале аэропорта Шереметьево он выступил перед журналистами, сопровождавшими его рейсом из Берлина. Он заверил, что не только нисколько не напуган, но даже считает этот день счастливейшим за последние пять месяцев. Затем он отправился на паспортный контроль. Там его задержала полиция и увезла.

Таким образом, игра в кошки-мышки между Навальным и Кремлем продолжается. Но сейчас, возможно, грядет новая фаза. До августа прошлого года власти регулярно арестовывали Навального на несколько дней или на неделю. Навальный реагировал скорее шутливым непокорством и едкой иронией. Но в августе прошлого года все стало чертовски серьезно. Отравление нейротоксином «Новичок» едва не стоило ему жизни.

Сам Навальный и многие вместе с ним убеждены, что за покушением стоял лично президент Путин. Поэтому Кремль может решить, что пора доставать ежовые рукавицы. Нарисовать приговор сроком на два-три года — элементарно. Последует резкое осуждение остального мира. Но в последнее время Путин ясно дал понять, что его нимало не волнует, что думают окружающие.

Но при этом Путин любит преподносить сюрпризы. Поэтому не исключено, что все будет как раз наоборот: Навальный останется на свободе и получит разрешение и дальше разоблачать коррумпированных чиновников. Серьезного ущерба ему все равно не нанести.

В сентябре состоятся парламентские выборы. Российская оппозиция надеется, что народное недовольство — а оно вполне реально — проявится еще яснее. Но большинство, скорее всего, все равно получит правящая партия Путина «Единая Россия». Даже если Навальный убедит еще больше избирателей проголосовать за кандидатов от оппозиции, результат наверняка будет таким, как хочет Кремль. Как сказал Сталин: неважно, как проголосуют, важно, как посчитают (фраза стала известна из мемуаров перебежчика Бажанова, а приписывают ее еще Наполеону III — прим. перев.).

Путь к демократии России предстоит еще долгий. Реальных политических партий нет. Независимой судебной власти нет. Сколько-нибудь значимых свободных СМИ — тоже. Многие считают, что коррупция стала даже хуже, чем прежде. Именно разоблачения коррупции на высшем уровне обеспечили Навальному его влияние. Но ничто не предвещает, что Навальный — да и кто-либо другой, если на то пошло, — тот самый лидер, кому под силу выстроить эффективную демократию впервые в истории страны.

***

ЕСПЧ не готов расстаться с Россией из-за  Украины 
Кристель Неан (Christelle Néant), AgoraVox (Франция)

В марте 2014 года Украина подала на Россию иск в ЕСПЧ, обвинив ее во множестве нарушений Конвенции о защите прав человека в Крыму с 27 февраля 2014 года.

В частности, Украина говорит о нарушениях 12 статьи вышеуказанной конвенции и ее протоколов, в том числе права на жизнь и безопасность, права на частный суд, свободы слова и вероисповедания, свободы собраний, права на защиту частной собственности и свободы передвижения.
Большая палата ЕСПЧ большинством голосов признала частично приемлемой жалобу Киева на то, что Россия «несет ответственность за административную практику, представляющую собой многочисленные нарушения Европейской конвенции по правам человека в Крыму». В то же время другие обвинения — в частности, в убийствах мирных граждан, задержании и запугивании журналистов, дискриминации этнических украинцев и политически мотивированном уголовном преследовании — судьи сочли недоказанными.

Данное решение является промежуточным, и ЕСПЧ еще предстоит вынести вердикт по обвинениям, которые он считает приемлемыми, но сам факт неприятия самых серьезных пунктов из-за отсутствия доказательств говорит о том, что, хотя Запад готов поддержать Украину в ее русофобии, у лжи, которую он готов поддерживать, все же есть пределы.

Если факты слишком уж очевидно противоречат лжи, которую вы стремитесь распространить, существует риск полной потери доверия. Можно выдавать западным СМИ нелепые обвинения в адрес России, но, если решение ЕСПЧ зайдет слишком далеко во лжи, это может обернуться против суда, полностью подорвать его легитимность и доверие к нему.

Не говоря уже о том, что слишком большая ложь могла бы настроить Россию против европейских институтов и подтолкнуть ее к окончательному выходу из них, что лишило бы их весьма практичного инструмента очернения Москвы с помощью регулярных политизированных и русофобских решений.

Стоит отметить, что в октябре 2020 года министр иностранных дел России Сергей Лавров сделал недвусмысленное предупреждение, заявив, что Россия будет вынуждена прекратить общение с ЕС, если тот не поймет, что с Москвой следует говорить уважительно. Он также подчеркнул, что России следует перестать рассматривать Запад и ЕС в том числе как мерило своего поведения, как пример для подражания.

Если добавить к этому, что утвержденные в 2020 году поправки в российскую конституцию ставят ее выше решений международных институтов вроде ЕСПЧ, становится ясно, что сейчас достаточно одного неосторожного шага за «красную линию», чтобы Россия ушла из этой, скорее, политической, чем юридической инстанции, громко хлопнув дверью.

В этой связи решение ЕСПЧ устанавливает пределы русофобской лжи, которую Запад может принять со стороны Украины, как отмечает политолог Владимир Шапалов: «Европейский суд по правам человека очень сложно обвинить в пророссийской позиции. Более того, если проанализировать дела, имеющие отношение к РФ, которые рассматривает ЕСПЧ, то можно увидеть, что очень часто принимаются решения, направленные против российских интересов. Тем более удивительно, что сейчас ЕСПЧ отклонил целый ряд претензий Украины. Это свидетельствует прежде всего о том, что даже такая пристрастная и явно необъективная по отношению к России судебная инстанция не нашла возможным согласиться с обвинениями Украины. Потому что они не имеют ровным счетом никакой доказательной базы и не могут быть ничем подкреплены, а, следовательно, являются не фактами, а фейками. В этом смысле решение, принятое ЕСПЧ, очень важно. Оно обозначает границы той антироссийской лжи со стороны Украины, которая может быть приемлема на Западе, в Европе».

Посмотрим, каким окажется итоговое решение ЕСПЧ, но у меня практически нет сомнений в том, что оно, как обычно, будет продиктовано в большей степени русофобской политикой, чем реальными фактами, и станет еще одним аргументом для тех в России, кто хочет выйти из всех таких международных институтов, которые представляют собой всего лишь инструменты на службе геополитических интересов Запада.

***
Россия, Армения и Азербайджан  обещают процветание 
Южному Кавказу 
Маркус Акерет (Markus Ackeret), Neue Zürcher Zeitung (Швейцария)
Железнодорожная станция Мегри, расположенная на юге Армении, полностью разрушена. На фотографиях видно заброшенное здание вокзала и заросшие бурьяном рельсы. От ранее существовавшей железной дороги сегодня мало что осталось: эта единственная линия, ведущая прямо к пограничной реке Аракс, в течение последних 30 лет была практически полностью демонтирована. До 1992 года через станцию Мегри ежедневно проходил скорый поезд Ереван — Баку. Но затем первая война между Арменией и Азербайджаном за Нагорный Карабах прервала трансграничное сообщение. После окончания военных действий осенью прошлого года обе стороны при посредничестве России начали работы по восстановлению транспортного сообщения, пользу от которого должен получить весь регион. Для реализации намеченных планов потребуются значительные инвестиции.

Эта проблема находилась в центре внимания в понедельник во время встречи в Кремле. Впервые после окончания войны по приглашению российского президента Владимира Путина в Москву для проведения переговоров прибыли премьер-министр Армении Никол Пашинян и президент Азербайджана Ильхам Алиев. Последний пункт совместного заявления этих трех политиков от 9 ноября 2020 года по поводу прекращения войны в Карабахе предусматривает открытие трансграничного транспортного сообщения. Таким образом предполагается на экономическом уровне предложить новые перспективы этому отмеченному войной и ненавистью региону. Для конкретизации намеченных планов Алиев, Пашинян и Путин договорились о создании специальной комиссии с участием высокопоставленных членов правительств всех трех стран.

Реализации идеи об открытии заблокированного железнодорожного и автомобильного сообщения мешало то, что до последнего времени в решении территориального конфликта в Нагорном Карабахе не было никакого прогресса. Недавняя война своей жестокостью полностью изменила ситуацию. Азербайджан восстановил контроль над семью районами вокруг бывшей советской автономной области Нагорный Карабах, которые были оккупированы Арменией после первой Карабахской войны. Баку теперь вновь контролирует районы на границе с Ираном, через которые проходит железнодорожная ветка из Баку в сторону запада. Эта линия, построенная в советское время, до 1992 года проходила далее через Армению (станция Мегри) и принадлежащий Азербайджану эксклав Нахичевань в сторону Еревана и Гюмри.

После успешного для него завершения войны Алиев прежде всего пытался форсировать разблокирование этой железнодорожной линии, чтобы вновь получить наземную связь с Нахичеванью, а оттуда потенциально и с Турцией. Сложная и дорогая железная дорога, проходящая через Грузию в обход Армении и ведущая в город Карс на востоке Турции, тоже имела целью связать впоследствии Карс с Нахичеванью. Теперь Азербайджан может отказаться от этого обходного пути, если будет восстановлена выведенная из эксплуатации и разобранная железнодорожная линия, проходящая вдоль границы с Ираном. Транзитный путь, ведущий в Армению и в Турцию, может также помочь в экономическом плане удаленной Нахичевани.

Армения также лишь выиграет от открытия транспортных путей. Вот уже почти 30 лет эта страна, в том числе из-за закрытой границы с Турцией, связана железнодорожной сетью только в северном направлении через Грузию. На юг Армении из Еревана раньше быстрее всего можно было попасть через Нахичевань. Кроме того, ведущая в Иран железнодорожная линия тоже проходила через Нахичевань. Для внутреннего и внешнего транспортного сообщения реализация этих планов выгодна Армении.

Вместе с тем чувства у армян сегодня смешанные. Открытие транспортного сообщения на юге из Азербайджана через Мегри в Нахичевань означает, что азербайджанцы, вызывающие у жителей Армении ненависть после недавней войны, будут проезжать через армянскую территорию, а российские пограничники будут обеспечивать им надежное сопровождение. Многие армяне опасаются, что в конечном итоге они могут полностью потерять контроль на границе с Ираном в том числе и потому, что постоянно в Азербайджане говорят о территориальных претензиях, которые это предусматривают.

В случае прорыва в вопросе о блокированных транспортных путях весь этот регион может быть по-новому организован в геополитическом и экономическом отношении. Россия и Армения были бы лучше связаны между собой в обход Грузии. И Азербайджан больше не зависел бы от Грузии в том, что касается присоединения к турецкой, а затем и европейской железнодорожной сети. В противоположном направлении Турция получила бы прямой путь к Каспийскому морю и в Центральную Азию. И внешние игроки получили бы пользу, включая Китай с его проектом нового Шелкового пути.

ЭКОНОМИКА:
В ЕС нашли способ заставить Россию задуматься об экологии 

Катарина Вагнер (Katharina Wagner), Frankfurter Allgemeine Zeitung (Германия)

Планы ЕС по взиманию налога на углекислый газ для импортных товаров, пересекающих его территорию, вызывают беспокойство в российских промышленных кругах — ведь для многих экспортеров это означало бы значительные потери. Чтобы избежать этого налога, страна могла бы торговать квотами на выбросы СО2. Однако российское руководство ничего не предпринимает.
В сфере борьбы с изменениями климата Россия до сих пор не предпринимает практически ничего. При этом страна страдает от глобального потепления больше многих других: температура повышается в два с половиной раза быстрее, чем в среднем по планете, потому что все активнее тают арктические льды, а вода и почва активнее поглощают солнечный свет. Тает вечная мерзлота, из-за чего проседают дома и улицы. Высвобождаются возбудители различных заболеваний, а также метан, что в свою очередь дополнительно способствует потеплению. 
Лесные пожары становятся все масштабнее. В июне по Заполярью прокатилась волна жары, температура достигала 38 градусов по Цельсию, что вызвало переполох по всему миру. Однако в России эта тема практически не освещалась.

У России есть собственная программа по развитию возобновляемой энергетики, доля которой в суммарном производстве электроэнергии составляет в настоящий момент около 0,25%, — но на деле она не выполняется. Также в России практически нет электрических транспортных средств. Лишь в центре Москвы наблюдаются отдельные признаки, призванные укрепить ее имидж современной столицы: там летом можно взять напрокат электросамокаты. Кроме того, по городу ездят электробусы.

Когда Россия в прошлом году присоединилась к Парижскому соглашению по климату, появилась определенная надежда, что она проявит в этой области политическую волю. Но в действительности едва ли что-то изменилось. Ведь год подписания соглашения — 1990-й  — был весьма выгоден для Москвы: тогда еще вовсю дымили трубы советской тяжелой промышленности. Цель по сокращению выбросов парниковых газов на 30% к 2030 году смехотворна с учетом показателей тогдашних времен: по сути, Россия может даже увеличить выбросы — особенно если принимать во внимание занимающие гигантскую площадь российские леса в качестве «поглотителя» углерода, к чему стремится Москва.

Кроме того, стратегические документы и законопроекты настолько размыты благодаря усилиям могущественного угольного лобби, что они, по сути, игнорируются. В стратегическом документе на период до 2050 года Москва установила весьма умеренно амбициозную цель по «достижению климатической нейтральности к концу XXI века», не приводя при этом конкретных показателей, к которым следовало бы стремиться. Национальный план по принятию мер лишь рекомендует регионам страны заняться темой защиты климата. А законопроект о регулировании ситуации с выбросами, в котором изначально были предусмотрены квоты и штрафные меры за их превышение, в конечном итоге превратился в рекомендации для предприятий по добровольному ограничению выбросов диоксида углерода в атмосферу.

Однако с некоторых пор «зеленые» и экологи обрели новую надежду: на этот раз она связана с ЕС. Дело в том, что Европейский союз планирует в рамках своей «зеленой сделки» — плана по достижению климатической нейтральности к 2050 году — ввести налог на СО2 для товаров, произведенных за пределами ЕС. Тем самым европейские компании, обязанные платить налог на выбросы диоксида углерода, получат защиту от конкурентов, не платящих за выбросы и тратящих меньше денег на производство своей продукции.

Хотя пока еще совершенно не понятно, как эта система компенсации будет работать на практике и какие товары будут подлежать дополнительному налогообложению (Еврокомиссия представит соответствующие предложения лишь летом), в России эта новость вызвала серьезное беспокойство. Российский Союз промышленников и предпринимателей заговорил о «протекционизме» и «дискриминации» и пригрозил разбирательствами в рамках ВТО. А российский Центральный банк назвал недавно новый налог одним из главных рисков для финансового рынка в среднесрочной перспективе.

Ведь понятно, что товары, которые Россия экспортирует в ЕС (полезные ископаемые — нефть, газ и уголь — а также металлы и  удобрения), подпадут под новый налог на СО2. Эксперты консалтинговой компании Boston Consulting Group исходят из того, что Россия пострадает от этого налога больше других, будучи вторым после Китая экспортером в ЕС товаров, при производстве которых в атмосферу выбрасывается большое количество СО2. По их оценке, потери российских экспортеров составят от 3 до 4,8 млрд. долларов в год. В 2019 году Россия экспортировала в ЕС товаров на 180 миллиардов долларов, что составило около 42% всего ее экспорта.

Впрочем, многие крупные экспортеры добровольно берутся за модернизацию, чтобы не потерять западных клиентов. Газовый концерн НОВАТЭК недавно объявил, что совместно с компанией Siemens работает над переоборудованием энергетической системы, благодаря чему ее обеспечение будет осуществляться с помощью водорода, а не природного газа. Тем самым удастся снизить выбросы ядовитых газов.

«Норильский никель», крупнейший в мире производитель никеля, необходимого для производства батарей, также намерен инвестировать миллиарды в модернизацию. Впрочем, концерну необходимо срочно улучшить имидж, ведь весной прошлого года его деятельность привела к страшной экологической катастрофе.

Неподалеку от Норильска, расположенного за Полярным кругом, из резервуара, принадлежащего одной из его дочерних компаний, вытекла 21 тысяча тонн дизельного топлива, которое попало в почву и несколько рек. Резервуар стоял на опорах, установленных на вечной мерзлоте. Однако она подтаяла, и опоры просели, из-за чего и произошла утечка. После этого инцидента «Норильский никель», 50% экспорта которого приходится на страны ЕС и который совместно с компанией BASF планирует строительство в Финляндии новой фабрики химических веществ, необходимых для производства батарей, назначил одного из своих руководителей, Андрея Бугрова, уполномоченным по устойчивому развитию.

Бугров, в чьи задачи входит, в частности, улучшение международного имиджа концерна, объявил в интервью нашему изданию, что «Норильский никель» в качестве реакции на упомянутую экологическую катастрофу возьмет под контроль всю топливную инфраструктуру, оборудует ее специальными сенсорами и будет следить за смещениями резервуаров с помощью космической системы наблюдения. Кроме того, концерн, чьи заводы, по данным «Гринпис» за 2018 год, выбросили в атмосферу около 2 миллионов тонн диоксида серы (вдвое больше, чем все Соединенные Штаты), к 2030 году намерен сократить эти выбросы на 95%. Для этого предполагается превращать диоксид серы в гипс, которым можно будет заполнять опустевшие шахты.

От более дорогостоящих методов, при применении которых возникают пригодные для дальнейшего использования материалы, глава «Норильского никеля» Владимир Потанин отказался под предлогом того, что транспортировка таких конечных продуктов из далекого Норильска нерентабельна. Уполномоченный по экологическим проблемам Бугров сказал в свою очередь, что «Норильский никель» «намерен стать образцово-показательным концерном, применяющим лучшие методы и практики в металлургической отрасли». На это уйдет несколько лет, но, когда соответствующие стандарты будут достигнуты, риск вышеупомянутых новых европейских налогов будет минимизирован.

Теоретически у России есть целый ряд возможностей обойти эти налоги, считает эколог-экономист московской Высшей школы экономики Георгий Сафонов. По примеру Китая она могла бы торговать квотами на выбросы. Кроме того, по его словам, было бы намного «разумнее» повысить налоги на выбросы СО2 на территории собственной страны, чем платить «очень большие деньги в виде налогов Европейскому союзу». Также Россия обладает «огромным потенциалом» по сокращению выбросов парниковых газов. Можно инвестировать средства в производство «зеленого» водорода, в возобновляемые источники энергии или в новые виды топлива вроде биокеросина для воздушного транспорта, производимого на основе древесных отходов.

Впрочем, правительство не проявляет особого интереса к таким темам, как защита климата и сокращение выбросов, признал Сафонов. Эта ситуация может измениться, лишь если возникнет угроза больших финансовых потерь. Так что Сафонов, по его словам, надеется, что ЕС введет новый налог: «Это могло бы стать краеугольным камнем новой амбициозной климатической политики в России».

 ***

Уживутся ли Россия и Украина на экспортных рынках зерна?

Асахи (Япония)
Если посмотреть статистические данные по мировым экспортным рынкам зерна за последние годы, то в глаза бросаются два самых заметных тренда: резкое снижение доли США на нем (только за 2019 год американский экспорт зерновых снизился на 25% со 100 до 75 млн. тонн), и резкое возрастание доли России и Украины.

Обе эти страны добиваются больших успехов в качестве экспортеров зерна. Производство и экспорт зерна стали важнейшими отраслями роста для России и Украины. С другой стороны, предложение со стороны этих стран стало оказывать определяющее влияние на мировой спрос и предложение по зерну.

Что же происходит в этой отрасли в России и на Украине?

Если смотреть общие показатели экспорта зерновых по 2019 году, то, как указывает газета, Украина обошла Россию. Она экспортировала 56,713 млн.  тонн, тогда, как Россия — 39,364 млн.  тонн. Но здесь есть важный нюанс: в экспорте России основное место (более 75%) занимает дорогая и прибыльная пшеница, тогда как в экспорте Украины с точностью до наоборот, те же 75% составляют ячмень и кукуруза — гораздо менее ценные виды зерновых, которые в основном используются в качестве фуражных кормов. В России экспорт ячменя составляет не больше 10% от общего объема экспорта зерновых. В последнее время Россия успешно предпринимает усилия по расширению посевов кукурузы, пользующейся возрастающим спросом на мировых рынках. В прошлом Россия также активно занималась производством ржи, но ее посевы сейчас сокращаются. Это кажется несколько удивительным, поскольку рожь является сырьем для черного хлеба, который является важным продуктом питания в России.

Как отмечается в анализе, такое соотношение в экспорте видов зерновых определяет и то значительное преимущество, которое Россия имеет над Украиной с точки зрения экспортной валютной отдачи. Здесь Россия значительно превосходит Украину, замыкающую первую десятку мировых экспортеров зерна. Если в России за тонну экспортных зерновых в 2019 году получали в среднем до 210 долларов, то на Украине — только 183. В последнее время в связи с улучшением качества своих зерновых Россия по этому показателю постепенно «подбирается» к Аргентине и Франции, но еще значительно уступает Австралии, Канаде и США.

Хотя по объемам экспорта Россия и Украина уже являются ведущими мировыми экспортерами зерна, общей проблемой для них является то обстоятельство, что качество их зерновых не всегда стабильно. Даже некоторые сорта производимой ими пшеницы используются на корм скоту. И для России, и для Украины все еще актуальными остаются задачи улучшения селекции зерновых, а также системы их транспортировки и хранения для стабилизации качества.

Российско-украинская конкуренция в Африке и на Ближнем Востоке

И для России, и для Украины характерны высокая доля экспорта зерновых в Африку (в основном Северную) и на Ближний Восток. Если говорить о конкретных странах, то большое количество зерна из России и Украины импортируют Египет, Турция, Иран, Саудовская Аравия, Бангладеш, Израиль и Ливия.

Кстати, во время известной «арабской весны» засуха в России вызвала резкий скачок мировых цен на зерно, что привело к росту общественного недовольства в арабских странах и стало косвенной причиной политических перемен. Так что Россия здесь через зерно имеет и политический вес.

Важным для России и Украины являются дальневосточное и южно-азиатское направление экспорта зерновых.

Россия обладает существенными преимуществами перед Украиной с точки зрения экспорта зерна через Черное и Средиземное моря, поскольку ее важные зернопроизводящие регионы (Краснодарский и Ставропольский края, Ростовская область) расположены в непосредственной близости от мощных портовых возможностей страны, сосредоточенных вокруг порта Новороссийск и Черноморского побережья Кавказа.

В этом Украина России уступает. Ее экспортные мощности имеются только в районе Одессы и Николаева, но их на сегодняшний день не хватает.

В материале «Асахи» подчеркивается успех Украины в экспорте значительного объема зерновых в 2019 году в страны ЕС. Он составил более 18 млн. тонн. Собственно, именно за счет этого фактора Украина в 2019 году и обошла Россию в экспорте зерновых, поскольку их продажа в традиционные для обеих стран рынки сбыта осталась примерно на уровне прошлых лет.

Рост украинского экспорта зерновых в ЕС отмечается в течение последних нескольких лет. Некоторые аналитики указывают в этом контексте на значение подписанного Украиной с Европейским Союзом соглашения об ассоциации. Однако большинство экспертов указывают, что главную роль при этом играет не фактор «мнимого» снижения европейских тарифов и пошлин в отношении украинского зерна, а чрезвычайно низкие, практически демпинговые цены, по которым оно продается в Европу. Но действие этого фактора подходит к своему концу, и далее наращивание Украиной экспорта своего зерна в Европу вряд ли возможно.

Что касается России, то она традиционно экспортирует в Европу лишь символическое количество зерна. Так, в 2019 году этот экспорт составил менее 1 млн.  тонн.

Украина не оставляет своим вниманием и Дальний Восток и ЮВА, добиваясь здесь определенных успехов. В 2019 году она стала 4-м зерновым экспортером в Китай. Примерно до 10 миллионов тонн в 2019 году подрос ее экспорт зерновых и в страны АТЭС. Это значительно больше того, что сумела сюда экспортировать Россия (около 2,5 млн.  тонн).

Япония является для Украины 21-м по объемам импортером зерна. Для России Япония стоит среди импортеров ее зерна на 45-м месте.

Что касается зоны СНГ, то Украина не продает сюда зерна совсем. В то же время определенное количество зерна экспортируется из России в страны бывшего Советского Союза (за исключением трех прибалтийских стран) — около 5 миллионов тонн. Это направление, не имея для России существенного экономического значения, позволяет ей использовать «зерновой рычаг» в своих отношениях с азиатскими странами СНГ, имеющими малую степень самообеспеченности зерновыми. Когда Россия временно ограничила экспорт зерна из-за пандемии коронавируса в 2020 году, она исключила из этих ограничений 4 страны «Евразийского экономического союза» — ЕАЭС. Это было воспринято как важное символическое решение России в отношении своих союзников.

Крупнейшие экспортеры зерна — друзья-соперники — Россия и Украина каждый сталкивается со своими проблемами

Вопросы улучшения селекции, хранения и транспортировки зерна актуальны для обеих стран. Однако в последнее время Россия здесь «уходит в отрыв», а Украина начинает серьезно отставать. Особенно это касается качества экспортируемого зерна. Нередки случаи, когда покупатели отказываются от контрактов с украинскими экспортерами.

В России другие проблемы. В стране слишком часто вводятся экспортные ограничения по зерну. Это связано с тем, что Россия, которая много раз в истории сталкивалась с нехваткой продовольствия, генетически испытывает сильную обеспокоенность своей продовольственной безопасностью и руководствуется идеей о том, что «в первую очередь приоритет должен отдаваться обеспечению необходимых внутренних поставок, а экспорт зерна можно осуществлять только при наличии избыточных ресурсов». Фактически, с начала 2000-х годов правительство России сделало возможными ограничения на экспорт зерна в тех случаях, когда внутренние поставки зерна становятся нестабильными из-за плохих урожаев или увеличиваются разницы в ценах на внутреннем и внешнем рынках.

В течение последних нескольких лет обильные урожаи в России позволяли не вводить ограничений на экспорт зерна. Но по итогам 2020 года такая проблема может возникнуть. Несмотря на хороший урожай зерновых в прошлом году, президент Путин упрекнул премьер-министра Мишустина в резком росте цен в России на основные продукты питания, такие как макароны и макаронные изделия. В ответ на это правительство России решило ввести экспортные пошлины на зерно с 15 февраля до конца июня этого года.

Администрация Путина считает диверсификацию экспорта страны одной из своих национальных стратегических целей, и экспорт зерна должен стать важным ключом к ее достижению. Однако, если Россия будет часто принимать такие экспортные ограничения из-за внутренних обстоятельств, это испортит ее имидж, и приведет к распространению мнения о том, что «Россия является ненадежным поставщиком зерна».

Что касается Украины, отмечается в материале, то для нее гигантской проблемой являются грядущие изменения климата. Пока с 2012 и вплоть до 2019 года экспорт Украиной своих зерновых шел по нарастающей. Однако, как ожидается, сейчас он сильно пострадает от неурожая 2020 года. Прогнозируется, что экспорт украинского зерна в 2020/21 году упадет примерно на 16% по сравнению с предыдущим годом. Прошлым летом на Украине, особенно на юге страны, была отмечена сильная засуха, что неизбежно отрицательно сказалось на урожае кукурузы.

По мнению экспертов, такая ситуация вряд ли останется всего лишь временным явлением, характерным только для 2020 года. Глобальные изменения климата окажут серьезное отрицательное влияние на сельское хозяйство Украины. Отдельные авторитетные специалисты утверждают, что в следующем десятилетии на Украине произойдет расширение нынешней засушливой южной климатической зоны на 150-200 километров к северу. И этот климатический тренд заденет не только Украину, отмечается в материале газеты.

***
 «Северный поток» – лишь репетиция перед масштабным проектом в Сибири
Эдуард Штайнер (Eduard Steiner), Die Welt (Германия)
Еще несколько лет назад никто в российской компании Газпром не мог предположить, что именно судно-трубоукладчик может стать символом риска и нестабильности коммерческого успеха. «Фортуной» — еще у древних римлян это слово означало переменчивую судьбу — зовется российский трубоукладчик, который должен достроить газопровод «Северный поток — 2».

Как и прежде, неясно, сможет ли он в итоге проложить недостающие порядка 100 километров трубопровода. 28 декабря спецсудно закончило работы по строительству участка протяженностью 2,6 км в немецких территориальных водах. В середине января работы должны продолжиться в водах Дании.

Но США, которые весь прошлый год препятствовали проведению работ, угрожая санкциями, подготовили новые штрафные меры, чтобы заставить европейских союзников Газпрома остановить проект. Европа будет слишком сильно зависеть от российского газа, подчеркивают в Вашингтоне. Кроме того, США планируют поставлять в Европу свой собственный газ.

В Мекленбурге-Передней Померании, где газопровод выйдет на сушу, земельное правительство не намерено больше мириться с приостановкой работ. При помощи обходного маневра — создания специального фонда — оно планирует избежать санкций США. Если этот план будет реализован, по новому газопроводу еще в этом году начнут поставлять газ напрямую из России к немецкому побережью Балтийского моря. Но что будет, если это не получится?

Самый сложный год в истории компании

В этом случае не исключено, что в итоге Газпром просто потеряет свою долю в почти готовом проекте в размере около 5 миллиардов евро. Это соответствует половине общих вложений — и то же самое произойдет с деньгами пяти европейских соинвесторов. И тогда 2020 год точно станет для Газпрома одним из самых сложных в истории компании.

В новом газопроводе нет острой необходимости, чтобы покрывать спрос на европейском рынке, где Газпром является крупнейшим поставщиком. Но к имиджевому ущербу и потерянным деньгам добавится негативный долгосрочный эффект, отмечает генеральный директор Фонда национальной энергетической безопасности Константин Симонов. «Газ с новых месторождений на полуострове Ямал в Северном Ледовитом океане должен будет пройти путь на 2000 км длиннее, и, соответственно, он будет дороже, если пойдет на Запад не через Балтийское море, а через юг Украины. Не говоря уже о миллиардах транзитных пошлин».

«Северный поток — 2» в 2020 году окончательно стал символом сложных и испортившихся отношений между лидером на мировом газовом рынке и его самым платежеспособным клиентом, Европой, а также вмешавшимися в вопрос США. Но и не считая газопровода, крупнейший российский налогоплательщик понес в 2020 году небывалые убытки.

Падение спроса и цен создает проблемы

По решению международного арбитражного суда полугосударственный газовый гигант, считающийся внешнеполитическим инструментом давления Кремля, должен вернуть польской энергетической компании PGNiG 1,5 миллиардов долларов из-за завышенной цены в контракте. И это считается самой незначительной из проблем.

Намного больше трудностей возникло из-за падения спроса и экспортных цен.

Эти трудности начались не с наступлением пандемии коронавируса. Еще до нее спрос был на низком уровне, поскольку европейские клиенты во втором полугодии 2019 года из-за опасений нового конфликта с Украиной по вопросу транзита газа полностью заполнили подземные хранилища, а зима была довольно мягкой.

Из-за коронавируса оказался по-настоящему драматичным второй квартал 2020 года. Средняя экспортная цена, которая в 2019 году еще составляла 210 долларов за 1000 кубометров, в мае упала до 94 долларов. Это ниже порога рентабельности, находящегося на уровне порядка 100 долларов.

По объему газа наблюдается схожая проблема. В первом полугодии экспорт Газпрома снизился на 18% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Доля рынка в Европе сократилась с 36% в конце 2019 года до 28%.

Гигантские долги

Проблемы, дополнительно обострившиеся из-за снижения курса рубля, обусловленного падением нефтяных цен, продолжились и в третьем квартале. В итоге по результатам первых девяти месяцев прошлого года Газпром понес убытки в размере 218,4 миллиарда рублей (2,4 миллиарда евро), тогда как годом ранее его прибыль составляла 1,05 триллиона рублей. Соответственно, резко выросли и долги (как и у других компаний сырьевого сектора): в конце сентября они достигли 4,46 триллиона рублей, увеличившись в годовом сравнении на 41%.

Газпром пережил уже много кризисов. «Поэтому концерн пока рано списывать со счетов», — уверен партнер московской консалтинговой компании RusEnergy, знаток российского газового сектора Михаил Крутихин в интервью нашему изданию. В четвертом квартале ситуация в Европе развернулась для Газпрома в противоположную сторону.

Причем не только потому, что цена на газ вновь поднялась выше 200 долларов. Спрос на крайне дешевый до недавних пор сжиженный газ из других регионов мира благодаря экономическому восстановлению Азии стремительно вырос, так что теперь все продавцы топлива направляют свои танкеры в Азию. «Это вновь дает российскому газу пространство для маневра в Европе», — подчеркнул Крутихин.

Тем не менее покрыть убытки первых трех кварталов не удастся. Между тем стало известно, что Газпром за весь 2020 год экспортировал в Европу 179,3 миллиарда кубометров газа — на 10% меньше, чем в 2019-м. Значительная часть «вины» за это лежит на Турции, которая, традиционно являясь вторым по величине клиентом Газпрома после Германии, нашла себе других поставщиков.

Ошибки при разработке огромных месторождений газа

Хотя на европейском рынке у Газпрома возникли большие проблемы после незаконной оккупации украинского полуострова Крым Россией в 2014 году и последовавших за ней санкций, намного более серьезные проблемы у него могут возникнуть с новым крупным покупателем — Китаем.

Россия годами грозила европейцам, что легко перенаправит газовые поставки в Китай, а подписанный в 2014 году контракт на 400 миллиардов долларов, по которому на протяжении 30 лет Россия ежегодно будет поставлять в Поднебесную по  38 миллиардов кубометров газа, стал намеком на то, что это не пустые угрозы.

В то же время вызывает вопросы способность России выполнить этот контракт. Проблема в том, что при разработке огромного Чаяндинского месторождения в Якутии, откуда предполагались поставки по уже год назад построенному газопроводу «Сила Сибири», были допущены серьезные ошибки, так что объем добычи окажется меньше ожиданий руководства Газпрома.

Аналогичные проблемы есть и с Ковыктинским месторождением неподалеку от Байкала, топливом из которого предполагалось с 2025 года наполнять обошедшийся в 55 миллиардов долларов газопровод (именно тогда должно быть достроено соответствующее ответвление). По крайней мере к такому выводу весной 2020 года пришел Крутихин совместно с экспертами интернет-издания «Лента». По их оценке, потери из-за ошибок на Чаяндинском месторождении могут составить десятки миллиардов долларов. В России эту тему стараются не поднимать, на это есть соответствующий негласный запрет, пояснил Крутихин.

Реальные масштабы скандала не ясны

Можно ли говорить о серьезной халатности в расчетах, связанных с необходимостью завоевания китайского рынка? Соответствующие комментарии не удалось получить ни от представителей Газпрома, ни от российского руководства. Таким образом, реальные масштабы скандала, разразившегося внутри концерна, оценить трудно. Факт в том, что у Газпрома не так много опыта работы на восточносибирских месторождениях, которые, в отличие от западносибирских, не чисто газовые, а содержат также много нефти, пояснил эксперт Симонов.

Факт также и то, что Газпром по распоряжению кремлевского властителя Владимира Путина работает над экономическим обоснованием необходимости строительства второго газопровода под названием «Сила Сибири — 2», который свяжет Новый Уренгой на северо-западе Сибири (традиционный источник топлива для поставок в Европу) не с Западным Китаем, как было предусмотрено изначально, а с Восточным — именно туда уже проложена первая «Сила Сибири».

А еще, по словам главы Газпрома Алексея Миллера, в рамках этой работы предполагается продумать возможность «подключения» нового газопровода к месторождениям на полуострове Ямал в Арктике, исследованным за последние десять лет с целью наращивания поставок в Европу. Результаты исследования должны быть обнародованы уже в первом квартале 2021 года, подчеркнул Миллер, который, конечно, рассчитывает на дальнейшее увеличение экспорта в Китай.

Если эти планы будут реализованы (а контракт предусматривает серьезные штрафы в случае невыполнения), то эксперты едины во мнении: «Северный поток — 2», учитывая стоимость его строительства, был лишь своеобразным экспериментом перед строительством газопровода из арктических регионов в Китай.

 ВОЕННОЕ ДЕЛО:

«Терминатор» — путинский танк для уличного боя
Гернот Крампер (Gernot Kramper), Stern (Германия)

О них говорили уже давно, и вот теперь первые боевые машины поддержки танков «Терминатор» и танки Т-90 «Прорыв» поступают на вооружение российской армии.

Танк Т-90 «Прорыв» — сильно модернизированная версия танка, разработанного еще во времена холодной войны. Таким же образом бундесвер модернизировал старый танк «Леопард II». «Прорыв» обрел новую технику из супертанка Т-14 и обладает высокой боеспособностью, несмотря на низкую себестоимость. В отличие от него, дорогостоящий танк Т-14 «Армата» выпускается лишь небольшими партиями.

«Терминатор» — чисто российская разработка, не имеющая аналогов на Западе. Ходовая часть машины в целом аналогична Т-90, однако башня не имеет классического главного оружия танка — длинноствольной пушки. Но вместо одной пушки «Терминатор» обладает целым набором вооружения. Машину можно было назвать бронемашиной на стероидах. Вдобавок ко всему башня напоминает робота из фильмов о Терминаторе. В более ранней модели использовали корпус танка T-72. Эти «старые» корпуса удешевили изготовление, ведь у России множество законсервированных старых танков.

Полностью «Терминатор» называется «боевая машина поддержки танков», или БМПТ. Зачем он нужен русским? «Терминатор» обладает огромной огневой мощью. Его вооружение состоит из четырех противотанковых управляемых ракет типа «Атака» 9М120, двух 30-миллиметровых пушек 2А42 и одного спаренного пулемета калибра 7,62 мм (ПКТМ). Противотанковая ракетная система может поражать цели на расстоянии до шести километров. Отличительная черта ходовой части Т-90 — её высокая маневренность, к тому же теперь она оснащена более мощным двигателем. «Терминатор» может развивать скорость до 60 км/час.

 «Терминатор» призван сопровождать танки и пехоту в городских районах. Его разработали на основе боевого опыта, полученного в ходе советско-афганской войны, первой чеченской войны и боевых действий в Сирии. Внутри городской застройки с узкими улицами обычные танки часто не могут даже повернуть башню. Они теряют способность защищать пехоту, как только противник перемещает боевые действия в зону с плотной застройкой. А у «Терминатора» нет мешающего длинного ствола. Поэтому скорость вращения башни и скорострельность у него значительно выше, чем у традиционных танков.

Обладая богатым набором оружия, «Терминатор» может обрушить на противника целый шквал огня и таким образом уничтожать его отряды и эффективно подавлять их на больших площадях. Боевые танки предназначены преимущественно для противодействия вражеским танкам. А в борьбе с боевиками, не имеющими собственного бронированного вооружения, такие машины, как «Терминатор», намного действеннее. Войска Асада использовали допотопные зенитные самоходки ЗСУ-23-4 «Шилка» в наземных боях, так как их автоматические пушки значительно эффективнее, чем единичные выстрелы боевого танка.

Российское государственное телевидение показало в декабре испытания новейшей версии БМПТ на Урале. «Уникальность данной машины в том, что она может вести одновременно всеми видами вооружения до трех групп целей», — сказал полковник Андрей Сигарев, заместитель командира 90-й танковой дивизии.

После испытаний первая партия новых машин была поставлена 1-й гвардейской танковой армии Западного военного округа. Эта армия была несколько лет назад переформирована и носит сейчас имя одного из прославленных соединений Второй мировой войны. Ее части первыми оснащаются новейшими вооружением. Так они получили танк Т-14 и другие машины, созданные на платформе «Арматы». В состав армии входит, помимо прочих, и Таманская танковая дивизия.

1-я гвардейская армия вызывает на Западе большую озабоченность. Она задумана как наступательное соединение. Российская пресса назвала её «молотом, который разобьёт любую оборону». То, что теперь она будет вооружена еще и «Терминаторами», усилило беспокойство западных экспертов. Танковая доктрина холодной войны предусматривала операции на открытом пространстве, где можно вести быстрые и маневренные сражения. Как показывает оружие, подобное «Терминатору», в российской армии поняли, что войны во все большей степени перемещаются в области с городской застройкой.

Можно предположить, что «Терминатор» станет экспортным бестселлером. Согласно сообщениями из России, есть планы поставить башню на колесный танк. Это еще больше увеличит маневренность и боеспособность машины.

***
В ходе решающих испытаний российский ударный беспилотник сбросил 500-килограммовую авиабомбу

Дэвид Экс (David Axe), Forbes (США)
Российский ударный беспилотник «Охотник-Б» сбросил бомбу в ходе первого в истории испытания БПЛА этого типа. Испытательное бомбометание свидетельствует о том, что разработка «Охотника» осуществляется быстрыми темпами.

Как сообщает государственное информационное агентство ТАСС, во время испытаний на полигоне «Ашулук» на юге России «Охотник-Б», ударный беспилотник, выполненный по схеме «летающее крыло» с турбореактивным двигателем и длиной 14 метров, разработкой которого занимается ОКБ имени Сухого, сбросил из своего внутрифюзеляжного отсека неуправляемую 500-килограммовую бомбу.

«Новейшая прицельно-навигационная система, установленная на „Охотнике", позволяет использовать неуправляемые боеприпасы с точностью, приближающейся к точности высокоточного управляемого оружия», - сообщил источник в интервью агентству ТАСС.
Как испытатели управляли дроном во время бомбометания, неизвестно. Возможно, управление «Охотником-Б» осуществлялось дистанционно по радио.

По словам Сэмюэла Бендетта, исследователя CNA в штате Виргиния, беспилотник в конечном итоге будет оснащен системой искусственного интеллекта, обеспечивающей ему высокую степень автономии. «Охотник» «должен обладать способностью автономно поражать стационарные и подвижные наземные цели с заранее известными координатами, в том числе при внешнем целеуказании в воздухе».

Хотя бомба, примененная в ходе недавних испытаний, была неуправляемой, на БПЛА «Охотник» в конечном итоге должно быть установлено оборудование, совместимое с управляемыми боеприпасами. Во время предыдущего испытания беспилотник был вооружен ракетами класса «воздух-воздух», но их не использовал.

Кремль планирует использовать ударный БПЛА «Охотник» в качестве «надежного ведомого», БПЛА сопровождения истребителей-невидимок Су-57. ВВС США разрабатывают аналогичный БПЛА сопровождения в рамках высокоприоритетной программы «Скайборг».

Разработка БПЛА «Охотник-Б», который совершил первый полет в августе 2019 года, осуществляется быстрыми темпами. Причиной, побудившей Кремль ускорить разработку БПЛА «Охотник-Б» и реализацию других программ по созданию беспилотников, стала короткая, но кровопролитная война между Арменией и  Азербайджаном осенью прошлого года, в ходе которой азербайджанские беспилотники быстро расправились с армянскими танками.
По словам Бендетта, соблюдение сроков разработки БПЛА «Охотник-Б» находится под строгим контролем, и тщательно изучается даже вопрос его создания с опережением графика».

***
Су-57 демонстрирует  отсталость технологий и материалов!
(Sina, Китай)
Истребитель Су-57 — это боевой самолет новой эры Военно-воздушных сил России, предназначенный для замены истребителя Су-27, завоевания господства в воздухе и нанесения ударов по морским и наземным целям противника. Его основными боевыми целями являются американские истребители-невидимки F-22 и F-35. В особенности истребитель F-22, который представляет собой двухмоторный тяжелый передовой истребитель с превосходной скрытностью и высокой маневренностью, поэтому русские считают его раздражающим «бельмом на глазу». Истребитель F-35 обладает низкой скоростью полета и плохой маневренностью, поэтому на него русские смотрят с пренебрежением. Однако военные России также усвоили передовую авионику F-35 и его конструкцию большого отсека вооружений. Таким образом, истребитель Су-57, насколько это возможно, обладает преимуществами сразу двух американских самолетов: превосходной маневренностью и большими отсеками вооружения!

Недавно в России опубликовали снимки из сверхсекретного цеха изготовления и сборки фюзеляжа самолета Су-57. На фотографиях видны детали производства воздухозаборника истребителя, в том числе подводящего воздухопровода, а также интересная конструкция каркаса и рам. Судя всему, внешний вид в основном продолжает конструкторские идеи истребителя Су-27, но в деталях присутствует некоторая модернизация. Однако по сравнению с передовым мировым уровнем, можно только сказать, что самолету там «совершенно нечего делать».

Всем известно, что конструкция каркаса фюзеляжа истребителя Су-27 особенно слаба. Любители военной техники шутливо окрестили его «Печенье-27» (игра слов: иероглиф 苏 (sū) изменяется на 酥 (sū), что означает рассыпчатое печенье или что-то размякшее, прим. пер.). Основная причина кроется в том, что самолет получился слишком большой по размеру, и, чтобы контролировать вес, проектировщики разработали конструкцию с чрезвычайно малой прочностью. В окантовке воздухозаборника, где используется большое количество металлических каркасов, добавлено лишь несколько рам. На истребителях Су-57 впервые воплощается 100%-ная рамная конструкция, а прочность самолета достигла уровня конструкций нового поколения.

Что еще интереснее — на опубликованных изображениях каркаса видна одна особенность. На снимке соединенных рам в каркас он странным образом делится на две части: одна — черная крайняя горизонтальная рама, другая — желтая рама, и обе рамы по краям объединены с помощью крепежей. Обычно в каркасе самолета используется один материал, а у подобной российской конструкции есть свои достоинства. Детали из черного титанового сплава частично усилены, чтобы взять на себя вес тяжелых креплений под воздухозаборником. Делать весь каркас из титанового сплава было бы слишком дорого, а прочности алюминиевого сплава было бы несколько недостаточно.

С другой стороны, в этом самолете также используется достаточно «неожиданный» материал — алюминиевый сплав в качестве внутренней и внешней обшивки воздухозаборника. Кроме использования деталей из титанового сплава для передней кромки, воздухозаборник почти полностью создан на основе традиционной конструкции истребителя третьего поколения. С этой точки зрения, использование мягкого алюминиевого сплава для обшивки воздухозаборника и большей части соединяемых заклепок показывает, что все еще существует разрыв в целое поколение между Россией и Китаем с Соединенными Штатами в разработке и производстве передовых воздухозаборников!

Будучи трубопроводом высокого давления, воздухозаборник имеет большое значение для авиационных двигателей. Он должен не только снижать турбулентность потока воздуха в двигатель, но и обеспечивать его пригодность для полетов на высоких и малых скоростях. Более распространенным требованием является предотвращение попадания мусора или посторонних предметов в воздухозаборный канал. До изобретения истребителей поколения F-22 и F-35 почти любой передовой истребитель не мог избежать подобного затруднения: заклепки воздухозаборника выпадали и повреждали лопасти двигателя! Чем более совершенным был двигатель и чем большей тягой он обладал, тем сильнее было всасывание воздуха и тем большее давление оказывалось на заклепки, а значит, тем чаще происходили подобные происшествия. Окончательное решение стало таковым: использовать слой из углеродного волокна и сделать внутренние стенки полностью гладкими, убрать заклепки и уменьшить защиту. Таким образом, в современных самолетах положили конец заклепкам!

Как мы можем получить такой передовой воздухозаборник? Основной проблемой оставалась производственная мощность композиционных материалов. В настоящее время развитые страны добились большого прогресса в производстве высокопроизводительного углеродного волокна. Многие страны, включая США, европейские государства и Японию, успешно разработали сверхпрочное углеродное волокно. Большая часть компаний в Китае овладела передовыми технологиями в создании высокопрочного углеродного волокна T700 и T800, и эти материалы начали использоваться в производстве значительной части военных и гражданских самолетов. Композиционные материалы могут применяться не только как компоненты горизонтального и вертикального оперения крыла самолетов, но и являются самым лучшим выбором для изготовления воздухозаборников самолетов.

После образования России на месте Советского Союза исследования и разработки высокопрочного углеродного волокна в ней более не проводились. Поэтому, видя, что Соединенные Штаты, Япония и Китай могут проектировать и создавать передовые воздухозаборники, русские могут только открыто завидовать, не имея возможности что-то либо сделать. Аналогичная ситуация возникает и в области авионики. Китай успешно завершил разработку ряда радаров с активной фазированной антенной решеткой, но России для этого не хватило мощи, вплоть до того, что ей пришлось импортировать жизненно важные компоненты передатчиков и приемников из Китая.

Что касается уровня конструирования самолетов, то в последние десятилетия Россия добилась значительного прогресса. Частично этому способствовала популяризация передового программного обеспечения для тестирования конструкций. Это также «эффект перелива» передовых западных гражданских технологий в военную отрасль России. Однако с точки зрения исследований и разработок материалов русские все еще очень сильно отстают. «Без риса даже искусной хозяйке каши не сварить» (обр. из «ничего» ничего и не сделаешь, прим. пер.), поэтому без достаточных вложений средств и усилий русские не смогут получить передовой самолет.
***
Пять  российских кораблей,  доминирующих в Черном море

Себастьен Роблин (Sebastien Roblin), The National Interest (США)

Необходимо запомнить следующее: возможно, в целом, в составе Черноморского флота и не очень много больших боевых кораблей, но на его вооружении состоит большое количество небольших малозаметных платформ, которые могут представлять опасность для противника на значительном расстоянии.

Российский Черноморский флот (ЧФ) существует в том или ином виде с 1783 года и первоначально поддерживал кампании, которые Москва проводила против Османской империи. Во время Второй мировой войны флот сражался с силами оси, осаждавшими Одессу и Севастополь, пополняя запасы сухопутных войск, осуществляя высадку подразделений советской морской пехоты в тылу немцев и осуществляя эвакуацию ключевого персонала, когда эти города в конечном итоге пали. Сегодня флот продолжает обеспечивать безопасность южного морского фланга России, одновременно проецируя мощь российских ВМС в Средиземное море на случай возникновения особой обстановки, такой как гражданская война в Сирии.

Но чтобы войти в Средиземное море, российские корабли должны проходить через контролируемый Турцией пролив Босфор, поэтому из-за конфликта между Россией и НАТО, выход кораблей ЧФ за пределы акватории Черного моря, скорее всего, будет невозможен. По этой причине в составе ЧФ мало больших кораблей для проведения операций в водах мирового океана и нет атомных подводных лодок.

Главная база флота традиционно находилась в Севастополе, который находится на Украине. После распада СССР государства-преемники, образовавшиеся на постсоветском пространстве, обычно наследовали военные системы, развернутые на их территории. Однако командование ЧФ в Севастополе отказалось передавать свои корабли в распоряжение Украины. Со временем Киев и Москва пришли к компромиссу, согласно которому основная часть кораблей осталась у России, которая также арендовала доступ к базе в Севастополе.

Долгие годы условия аренды флотских объектов оставались яблоком раздора между Киевом и Москвой. Когда в феврале 2014 года в ходе восстания украинский пророссийский президент Виктор Янукович был свергнут, Путин направил российский спецназ для захвата Крымского полуострова в результате государственного переворота, в ходе которого были также захвачены 12 из 17 кораблей ВМС Украины.

Крейсер «Москва»

Флагман Черноморского флота — ракетный крейсер «Москва», первый из трех крейсеров проекта 1164 «Атлант» (по кодификации НАТО — класс «Слава»), заложенных Советским Союзом в 1970-е годы. Четвертый корабль, строительство которого не завершено, находится на Украине. Ракетный крейсер водоизмещением около 11,5 тонн имеет длину в 186 метров (более двух футбольных полей), а численность его экипажа составляет 480 человек.

Крейсер «Москва» был построен для уничтожения авианосцев, для чего на нем установлен противокорабельный ракетный комплекс ПКРК П-1000 «Вулкан» с шестнадцатью ракетами, находящимися в огромных 11-метровых пусковых контейнерах по обе стороны палубы. Дальность полета ракеты массой 5,3 тонны составляет около 500 метров, а скорость в два с половиной раза превышает скорость звука. Крейсер «Москва» также оснащен зенитным ракетным комплексом С-300Ф «Форт», который может обеспечить зону прикрытия ПВО, корабельной двуствольной автоматической пушкой калибра 130миллиметров, многочисленными ракетами ближнего действия и автоматическими пушками, а также противолодочными торпедами.

Но с крейсером «Москва» существует довольно серьезная проблема — с января 2016 года корабль стоит в доке в ожидании модернизации, для которой потребуется три года. К тому же, неизвестно, когда поступит финансирование на ремонт — если оно вообще поступит. Это является общей проблемой для российских теоретически грозных надводных кораблей.

Фрегаты типа «Адмирал Григорович»

Еще более важными для ЧФ являются три новых ракетных фрегата серии 11356, в которой головным кораблем является фрегат «Адмирал Григорович». Эти корабли водоизмещением 4000 тонн изготовлены по стелс-технологии и обеспечены радиолокационной защитой. Они также оснащены комплексами выстреливаемых помех ПК-10 и системами радиоэлектронной борьбы. 8-ячеечная установка вертикального пуска (УВП), которой оснащены фрегаты, может использоваться для пуска сверхзвуковых противокорабельных ракет «Калибр» или «Оникс», способных поражать корабли на расстоянии до 650 километров. Еще одна УВП на 32 ракеты предназначена для пуска ракет «Бук» (9М317М), которые могут уничтожать самолеты и небольшие суда в радиусе 65 километров. Кроме того, на этих универсальных фрегатах установлены противолодочные торпеды и ракетные установки, а также предусмотрен ангар для размещения корабельного противолодочного вертолета Ка-27ПЛ.

Однако на фрегатах используются газотурбинные двигатели украинского производства. Следовательно, из-за серьезного ухудшения отношений между Россией и Украиной реализация планов по развертыванию еще трех тяжеловооруженных судов откладывается на неопределенный срок.

Кроме того, в составе Черноморского флота имеются два более старых корабля проекта «Буревестник» с ракетным вооружением, а также сторожевой корабль «Сметливый», который вошел в состав флота в 1969 году. 

Ракетные катера проекта «Молния»

Огневую мощь ЧФ усиливают 10 катеров, находящихся в составе его 41-й бригады ракетных катеров. Пять ракетных катеров класса проекта 1241 «Молния (по кодификации НАТО — «Тарантул»), длина которых в три раза меньше длины крейсера «Москва», могут показаться не слишком впечатляющими. Но каждый из этих катеров водоизмещением 500 тонн лодок оснащен восемью сверхзвуковыми маловысотными корабельными ракетами П-270 «Москит», которые устремляются к целям, находящимся на расстоянии до 280 километров, со скоростью, в три раза превышающей скорость звука. Хотя такие небольшие суда не смогут выдержать ответный огонь, они оснащены мощными системами радиоэлектронного подавления, чтобы обеспечить защиту от удара противника.

В состав 41-й бригады ракетных катеров также входят два малых ракетных корабля (МРК) на воздушной подушке проекта 1239 «Сивуч» («Бора» и «Самум»), оснащенных противокорабельными ракетами «Москит», развивающих максимальную скорость 55 узлов, МРК проекта 21631 «Буян-М» с восемью крылатыми ракетами «Калибр» и два более старых МРК проекта 1234 «Овод» (по кодификации НАТО — «Нанучка-III»), один из которых («Мирза») в 2008 году потопил грузинский сторожевой катер ракетой «Малахит».

Подводные лодки проекта 636 «Варшавянка»

В Новороссийске в составе 4-й бригады подводных лодок базируются шесть подводных лодок проекта 636 «Варшавянка» (по кодификации НАТО — Improved Kilo). Подлодка «Варшавянка», представляющая собой усовершенствованный вариант подлодки «Палтус» (проекта 877ЗКС) 1980-х годов, возможно, является одной из самых бесшумных и малозаметных дизель-электрических ПЛ, находящихся на вооружении сегодня, не считая ПЛ, оснащенных воздухонезависимыми двигателями или литий-ионными аккумуляторными батареями. Гидроакустическая малозаметность достигаются благодаря звукопоглощиющему покрытию каплевидного корпуса «Варшавянки», которые поглощают и «уводят в сторону» активные волны гидролокатора, одновременно уменьшая шумоизлучение, обнаруживаемое пассивным гидролокатором. К тому же, важную роль в обеспечении малошумности ПЛ играет изоляция ее механизмов. Как показало исследование, по гидроакустической малозаметности «Варшавянку» можно сравнить с усовершенствованной многофункциональной АПЛ класса «Лос-Анджелес» ВМС США. 

Подводная лодка «Варшавянка», дальность плавания которой составляет 12 тысяч километров, а максимальная глубина погружения — 300 метров, подходит для ближнего патрулирования на мелких участках Черного моря. Эти дизель-электрические подводные лодки имеют на вооружении 18 533-миллиметровых тяжелых торпед, но, находясь в погруженном состоянии, могут также осуществлять пуск крылатых ракет «Калибр» по наземным или морским целям на расстоянии сотен километров. Так в 2015 году ПЛ «Ростов-на-Дону» стала первой со времен Второй мировой войны российской подводной лодкой, которая открыла огонь по противнику, нанеся ракетный удар по позициям боевиков в Сирии. 

Следовательно, ДЭПЛ «Варшавянка» представляет собой серьезную угрозу для противостоящих военных кораблей и подводных лодок, а также может служить невидимой платформой для нанесения ударов по наземным целям.

Черноморский флот имеет дополнительные вспомогательные средства. Для проведения операций с высадкой морского десанта в составе ЧФ имеется десантная бригада морской пехоты и семь больших десантных кораблей (БДК) проекта 1171 «Тапир» класса (по кодификации НАТО — «Аллигатор») и БДК проекта 775 (по кодификации НАТО — «Ропуха»/«Жаба»). Для прочесывания моря в поисках подводных лодок и мин имеются шесть малых противолодочных кораблей проекта 1124/1124М «Альбатрос» (по кодификации НАТО — «Гриша») и восемь тральщиков. В составе морской авиации есть несколько десятков противолодочных вертолетов и тактических фронтовых бомбардировщиков с крылом изменяемой стреловидности Су-24М и многоцелевых истребителей Су-30СМ, способных наносить ракетно-бомбовые удары по надводным целям. Дополнительную огневую мощь обеспечивают наземные противокорабельные ракетные комплексы и зенитные ракетные комплексы. Огневую поддержку могут оказывать даже сторожевые корабли и малые ракетные корабли не имеющей выхода к морю Каспийской флотилии, входящей в состав ВМФ России и расположенной на расстоянии 800 километров. Эти корабли оснащены крылатыми ракетами «Калибр», способными поражать наземные цели. 

Возможно, в целом, в составе Черноморского флота и не очень много больших боевых кораблей, но на его вооружении состоит большое количество небольших малозаметных платформ, которые могут представлять опасность для противника на значительном расстоянии.

ОБЩЕСТВО:

Российские женщины могут делать все. Так дайте им такую возможность

Клара Маркес (Clara Ferreira Marques),  Bloomberg (США)
Сначала нового года в Московском метрополитене водителями поездов теперь работают женщины, и это одна из нескольких сотен видов профессий, которые теперь стали доступны для представительниц прекрасного пола. Можно только приветствовать возвращение возможностей, которые были формально ликвидированы два десятилетия назад, — хотя это решение и было принято вместе со специальным изданием куклы Барби. К сожалению, эти шаги коснулись лишь малой части тех изменений, которые на самом деле должны увидеть российские женщины в 2021 году.

В соответствии с результатами проведенных исследований, российские женщины, которые традиционно примерно в равной степени представлены в составе рабочей силы, все еще получают за свою работу почти на треть меньше, чем мужчины, — а это один из самых больших разрывов в государствах с высокими и средними доходами. Как и в других местах российские женщины особенно сильно страдают от пандемии, с учетом их весьма значительного присутствия в таких пострадавших секторах как розничная торговля, а также того факта, что многие из них заняты на непостоянной работе. И в результате они в большей степени пострадали из-за скудной поддержки со стороны государства. И, наконец, они сталкиваются с давлением, идущим от традиционалистского государства, которое сосредоточило усилия на том, чтобы обратить вспять тенденцию демографического спада.

Ограничения в отношении некоторых профессий тоже имеют значение. В соответствии с принятым в 2000 году законам, 456 профессий оставались до последнего времени запрещенными для женщин, поскольку считались опасными, тяжелыми или вредными для здоровья, поэтому они не могли стать лесорубами, пожарными или трактористами. Однако принятое в 2019 году решение вступило в силу в этом году, и российские женщины получили доступ к 356 профессиям из упомянутого списка. Это хорошая новость, особенно для женщин в традиционных российских моногородах, а еще это символическая победа с экономическими последствиями, — в общей сложности эти 456 профессий составляют 4% от всех видов занятости.

Все еще остается около 100 профессий, в основном в промышленности, которые продолжают оставаться для женщин недоступными, укрепляя таким образом стереотипы и ограничивая возможности женщин.

Корни этой проблемы находятся значительно глубже. Россия отмечает Международный женский день цветами, это официальный выходной день, а некоторые женщины в стране занимают важные посты, в том числе Эльвира Набиуллина, возглавляющая Центральный банк. Однако две из трех граждан России заявляют о том, что они не хотели бы видеть женщину на посту президента страны, — таковы результаты исследования, проведенного ВЦИОМом — Всероссийским центром изучения общественного мнения. К сожалению, эти показатели увеличились в сравнении с 2016 годом.

Благодаря наследию Советского Союза, женщины представлены во многих профессиях, однако лишь незначительное их количество занимают руководящие позиции. В докладе о Глобальном гендерном неравенстве (Global Gender Gap Report), подготовленном Всемирным экономическим форумом, Россия занимает 122 место среди более 150 стран в «Индексе расширения прав и возможностей женщин 2020», а объясняется это, в частности, тем, что женщины составляют менее 1/6 парламентариев и менее 1/7 министров.

Показательным можно считать то, что самая яркая победа женщин в прошлом году оказалась случайной: Марину Удгодскую, уборщицу одного из административных зданий в населенном пункте, расположенном к северо-востоку от Москвы, заставили стать конкурентом ее прокремлевского босса для легитимации выборов. В итоге она одержала победу с большим преимуществом.

То, что происходит в органах управления, является отражением сопротивления в других сферах общества. Проведенное в 2019 году исследование государственных компаний показало, что в целом доля женщин в советах директоров не превышает 10%.

Существующие проблемы усугубляется все более консервативным руководством, которое не оказывает активной поддержки гендерному равенству и склонно смотреть на это через призму поддержки материнства, включая такие меры, как финансовая поддержка беременным женщинам. Аборты являются легальными в стране, однако в этой области появляется все больше ограничений, поскольку чиновники пытаются снизить показатели, не занимаясь при этом решением основных вопросов.

Так что же Россия должна делать?

Она может начать с защиты женщин дома с помощью сурового закона, направленного против домашнего насилия, и это лишь минимум для того, чтобы обеспечить прогресс. В России в настоящее время не существует конкретных мер защиты в этой области, тогда как количество регистрируемых случаев такого рода возросло во время пандемии коронавируса.

Откладывается обсуждение законопроекта, который подвергается критике со стороны организации Human Rights Watch и против которого выступает Русская православная церковь. Активисты проводимой кампании, которые пытаются защитить права жертв домашнего насилия, сами оказались под огнем критики со стороны государства, которое с недоверием относится к неправительственным организациям.

Что касается списка профессий, то Москва может просто снять все остающиеся юридические ограничения по конкретным профессиям. Значение таких шагов выходит далеко за рамки отдельных секторов, и они уже давно назрели.

Кроме того, такие шаги могут увеличить количество талантов. Кризис коронавируса предоставил возможность правительству развивать удаленную работу. Это может предоставить значительные возможности для большего количества женщин. Часто они имеют более высокий уровень образования и обладают более крепким здоровьем, чем мужчины, однако часто остаются без работы, если находятся далеко от крупных и создающих рабочие места метрополий или предпочитают заниматься воспитанием детей. Улучшение онлайнового доступа также может способствовать повышению их профессиональных навыков.

Все это в большей мере поможет реализовать амбиции Владимира Путина в области демографии, чем любое предоставление помощи нуждающимся.

***

 «Спутник V»  сыграет важную роль в глобальной стратегии вакцинации

Тристан Фидлер (Tristan Fiedler), Business Insider (Германия)

До конца этого года большая часть населения мира будет привита от covid-19. Это хорошо, потому что так, наконец, будет остановлена пандемия. Но в то же время ясно, что при разработке и распределении вакцины речь идет не только о политике в области здравоохранении, но и о международном престиже, и о большом бизнесе.

Среди разработчиков вакцин в прошлом году разгорелась борьба за право считаться первым, ведь тот, кто первым сможет представить эффективную вакцину, которой будут доверять люди, откусит самый большой кусок от общего пирога. Самые многообещающие вакцины-кандидаты Biontech/Pfizer и Moderna были разработаны частными западными компаниями, но у них есть и конкуренты — прежде всего в Китае и России.

В России нет независимых инстанций, которые могли бы противодействовать допуску в гражданский оборот

Российский вариант вакцины «Спутник V» был разработан не частной компанией, а государственным Институтом эпидемиологии имени Гамалеи в Москве. Он занимался не только разработкой вакцины, но и ее допуском в гражданский оборот и продвижением на рынке, в то время как в западных странах производители, политики, защитники прав потребителей и контрольные инстанции предъявляют к вакцинам разные требования.

Преимущества российской вакцины очевидны: с ней всё происходит значительно быстрее. В августе вакцина была зарегистрирована первой в мире, а уже в октябре были привиты первые российские граждане. Массовая вакцинация на добровольной основе была запущена в начале декабря, незадолго до аналогичной кампании в США и Европе. По прогнозам, до конца года созданной в стране вакциной будут привиты 80% граждан.

Однако быстро обнаружились и недостатки российского проекта. Более поздний допуск западных вакцин свидетельствовал о необходимости дождаться среднесрочных результатов тестов и перепроверить их силами независимых организаций. Российские же результаты не соответствовали международным нормам: допуск был получен до окончания важной третьей фазы испытаний, что у многих вызвало недоумение. Миру пришлось довольствоваться информацией российского Министерства здравоохранения, согласно которой «Спутник V» так же эффективен, как и вакцины конкурентов.

«Для таких, как я, пока нет вакцины»

Не только западные эксперты поначалу отнеслись скептически к вакцине. И сами россияне отреагировали на предложения бесплатно привиться скорее сдержанно. Только 42% граждан России хотят вакцинироваться «Спутником V». Тот факт, что и Владимир Путин пока еще не прошел вакцинацию, также не способствует росту доверия к отечественной вакцине.

68-летний Путин заявил в начале декабря: «Я - законопослушный человек и прислушиваюсь к рекомендациям специалистов. Для таких, как я, пока вакцины нет. Но я обязательно это сделаю, как только это станет возможным». Действительно, первоначально российская вакцина не была допущена к применению в группе пациентов старше 60 лет, так как ожидаемые побочные эффекты, такие как жар, у них могут быть выражены сильнее, чем при использовании западных вариантов.

Однако несколько дней назад в России вакцину разрешили применять и для пациентов старше 60 лет. Пресс-секретарь Кремля Дмитрий Песков заявил вслед за этим по государственному телевидению, что Путин пройдет вакцинацию. Но точной даты Песков не назвал, ограничившись расплывчатой формулировкой: «Он ждет, когда будут улажены все формальности».

Российские цифры можно «назвать пропагандой»

Хотя Россия и обещала предоставить ВОЗ подробный отчет о тестах, но пока мировая общественность вынуждена довольствоваться официальными данными. Росстат только 28 декабря исправил число жертв пандемии в стране в сторону резкого увеличения, и это лишний раз подтвердило подозрения многих, что к официальным данным по проблемным вопросам следует относиться с осторожностью.

Политолог Андреас Умланд (Andreas Umland) в интервью новостному порталу t-online назвал данные об эффективности «Спутника V» «приукрашенными» и «спекулятивными» и сделал вывод, что их вполне можно «назвать пропагандой».

Самомнение российских разработчиков вакцины проявилось даже в названии препарата: «Спутник V». В 1958 году Советский Союз запустил на околоземную орбиту первый космический аппарат под названием «Спутник 4», тем самым продемонстрировав Западу, что обогнал его в области науки.

«Спутник V» создан с помощью аденовирусов без использования mRNA

Особенности российского варианта вакцины можно объяснить тем, что его производят с помощью аденовирусов, то есть по классическому методу изготовления вакцин. В отличие от него, препараты Moderna и Biontech действуют по новому методу с использованием mRNA, первоначально применявшегося в онкологических исследованиях.

Однако метод на основе аденовирусов имеет и несколько важных преимуществ. Прежде всего, эти вакцины не нуждаются в сильном охлаждении, обеспечить которое довольно сложно. Поддержание экстремально низкой температуры на протяжении всей цепи поставок — действительно одна из самых серьезных проблем препаратов на основе mRNA, что ограничивает их доступность в мировом масштабе.

К этому добавляется цена «Спутника V» — она относительно низкая и составляет менее 20 долларов за дозу. Помимо России, «Спутник V» стали использовать и близкие к России режимы в Белоруссии и Сербии. Сербский министр Вучич заявил на камеру после вакцинации совершенно в духе Путина: «Я действительно хотел получить российскую вакцину, потому что доверяю российской медицине». По его словам, прививка была «его желанием».

«Спутник V» находит покупателей во всем мире

Первой из стран ЕС Венгрия, также настроенная пропутински, несмотря на сопротивление Европейской комиссии, настояла на праве протестировать «Спутник V» у себя.

С целью дальнейшего увеличения экспорта Россия заявила о создании некой облегченной вакцины, которая не будет применяться внутри страны, а предназначена исключительно на экспорт. Такой вакцины потребуется только одна доза, в отличие от традиционной, которая вводится двумя дозами. Поэтому облегченная вакцина будет еще дешевле. Правда, по данным из российских источников, она защитит от инфекции только на два-три месяца.

Учитывая относительно несложную логистику и низкую цену, не приходится удивляться тому, что «Спутником V», несмотря на все его недостатки, заинтересовались прежде всего страны южного полушария, которые при первых поставках западных вакцин останутся не с чем.

В Аргентине и Гвинее «Спутник V» уже официально допущен к применению, и начались кампании по вакцинации. По данным Российского фонда прямых инвестиций, еще в начале октября в России было заказано 1,2 миллиарда доз вакцины, и интерес к ней проявили 50 стран. 100 миллионов доз должны быть поставлены в Индию, 50 миллионов — в Бразилию, 35 миллионов — в Узбекистан, 32 миллиона — в Мексику и по 25 миллионов — в Египет и Непал.

В высшей степени маловероятно, что у «Спутника V» могут обнаружиться пока не известные побочные действия или что вакцина неэффективна. Даже если реальная эффективность вакцины окажется значительно ниже, чем обещают официальные цифры, это еще не означает, что она полностью бесполезна. Прежде всего, благодаря несложной логистике «Спутник V» сможет сыграть важную роль в глобальной стратегии вакцинации.

Это поняли и западные страны. По сообщениям газеты «Тагесшпигель», Меркель обсуждала с Путиным напрямую «возможные перспективы совместного производства вакцины», чтобы преодолеть трудности с ее производством в России. Также британская компания AstraZeneca, которая и сама создала вакцину, хочет в будущем сотрудничать с разработчиками «Спутника V», благодаря чему обе вакцины должны быть улучшены.

Пока почти весь объем вакцин Moderna и Biontech сосредоточен в богатых странах. Тем не менее история «Спутника V» показывает, что в глобальной гонке разработчиков вакцин — несмотря на многочисленные уверения в обратном — главные роли играют престиж, геополитическое влияние и экономическая выгода.

В этом виноват и Запад, не разработавший глобальной стратегии распределения вакцин. Пока все дозы вакцины Moderna и на 96% дозы вакцины Pfizer/BioNTech закуплены богатыми странами. Всем немцам к началу лета будет предоставлена возможность сделать прививку. Однако в целом только 18% населения планеты смогут привиться до конца 2021 года. И тут речь идет не только о недостаточном количество доз для Германии, но и о реальном провале мировой вакцинации. А этот вакуум в снабжении охотно заполнят своими вакцинами автократии типа России и Китая и притом еще и заработают на этом.

***
Скандал в России: командир продал налево бронзовые винты своего миноносца 
 Гернот Крампер (Gernot Kramper), Stern (Германия)
Такое может быть только в России! Бывший командир эсминца «Беспокойный» обвиняется ВМС России в краже обоих гребных винтов своего корабля.

Винты весом по 13 тонн каждый были заменены на судостроительном заводе на дешевые копии. Стоимость бронзы, из которой были изготовлены винты, оценивается в 500 тысяч евро.

Сегодня во всем мире процветает торговля металлоломом со списанных кораблей.

Вероятно, командир решил про себя, что особого вреда матушке-России его поступок не нанесет. Ведь некогда грозный корабль класса «Современный» был переделан на верфи в плавучий музей. В результате конвертации были удалены оба его гребных винта и карданный вал, а корпус запечатан. То есть корабль остался на плаву, но больше не имел отверстий в корпусе, нуждающихся в обслуживании. На эсминец теперь можно полюбоваться в парке «Патриот» в Кронштадте на острове Котлин недалеко от Санкт-Петербурга.

Глава военного следственного управления СК по Балтийскому флоту Сергей Шаршавых сказал, что расследование хищения практически завершено. В интервью агентству «Интерфакс» он сообщил, что фигуранты дела, чтобы «замести следы», заказали аналогичные винты из другого металла. Их стоимость и качество в разы ниже, чем у оригинальных бронзовых винтов.

Кража произошла на судостроительном заводе «Янтарь» в российском анклаве Калининград, который географически отделен от остальной России и находится между Польшей и Литвой. В Калининграде, вообще сильно милитаризированном городе, находится штаб Балтийского флота.

Точная дата совершения преступления неизвестна. Шаршавых предполагает, что это произошло после того, как «Беспокойный» в 2016 году прибыл на завод.

Тяжеловооруженные корабли

В общей сложности был построен 21 корабль класса «Современный» (название по коду НАТО), они известны также как корабли проекта 956 «Сарыч». Первый корабль был передан советскому ВМФ в 1980 году. «Беспокойный» сдали в эксплуатацию 28 декабря 1991 года — через два дня поле того, как Верховный Совет принял решение о прекращении существования СССР.

Водоизмещение этих эсминцев при базовой загрузке составляло 6600 тонн, то есть они значительно больше, чем эсминцы времен Второй мировой войны. Корабли немецкого класса 1936 имели водоизмещение в 2411 тонн. Но современные миноносцы, например, китайского класса 055, имеющие водоизмещение в 13 тысяч тонн, значительно больше.

Вооружение «Беспокойного» состояло преимущественно из управляемых ракет. На его борту было восемь сверхзвуковых противокорабельных крылатых ракет П-270 «Москит» и 48 ракет класса «земля — воздух» типа «Ураган». Кроме того, на вооружении кораблей этого класса было две двуствольных корабельных пушки калибра 130 мм и несколько торпедных аппаратов. Во время передачи в состав ВМФ это были самые современные военные корабли СССР.

Постоянно возникают слухи, что в ходе модернизации флота предполагается построить миноносцы нового российского класса, которые по размерам будут скорее близки к ракетным крейсерам. Но начало строительства кораблей класса «Лидер» каждый раз откладывается. На самом деле Кремль сосредоточил внимание на строительстве подводных лодок, которые могут действовать по всему миру. Что касается надводного флота, то тут на вооружение поступают только фрегаты и корветы, то есть корабли флота «зеленой воды». Однако Россия вооружает свои относительно небольшие военно-морские части управляемыми ракетами дальнего действия.

СПОРТ:

Чемпионат мира по гандболу: хитрые ходы России 

Йоханнес Аумюллер (Johannes Aumüller), Süddeutsche Zeitung (Германия)
Россия дисквалифицирована? Тогда просто выступит «команда Федерации гандбола России». Первый чемпионат мира после запрета на участие страны из-за допинга наглядно показывает, насколько недостаточно суровым было решение Спортивного арбитражного суда (CAS) о наказании России.

Приехали немного позже, но все же, в целом, вовремя. Во вторник вечером команда во главе с тренером Велимиром Петковичем прибыла в московский аэропорт, затем через Стамбул отправилась в Египет. Ранним утром среды команда, наконец, прибыла в место проведения турнира — Александрию — за день до начала чемпионата мира по гандболу. Белоруссия в четверг станет первым соперником команды Петковича, российской национальной сборной. Ой, то есть, конечно же, «команды Федерации гандбола России».

Чемпионат мира по гандболу в Египте по ряду причин — очень необычное мероприятие, но в особенности из-за участников из России. Турнир стал первым мировым первенством после принятия решения CAS о последствиях продолжившихся махинаций с данными в российском допинговом скандале. Формально суд принял решение о запрете на выступления на два года, но в то же время оно было существенно смягчено. И сейчас при первой возможности, как и ожидалось, на практике можно увидеть, какую же удобную для нарушителей фикцию придумал Спортивный арбитражный суд. Запрет? Да о чем вы говорите, какой запрет?

«Россия» как страна не участвует в чемпионате мира, но зато участвует «команда Федерации гандбола России» — какой эффектный трюк! Это примерно из той же серии, что и «олимпийские атлеты из России», это название было придумано МОК в 2018 году для Зимних Олимпийских игр в Пхёнчхане. Очевидно, что чиновникам из Международной федерации гандбола такой маневр не обошелся дешево — ее стыдят, причем СМИ и зрители, разумеется, пишут и говорят о «России», когда речь идет о команде Велимира Петковича, который ранее долгое время работал в Германии (в последнее время в Берлине).

Логотип, флаг и гимн — CAS своим решением однозначно запретил их использование. Но на практике сейчас все выглядит следующим образом: в качестве логотипа используется не флаг России, а логотип Федерации гандбола России, который случайным образом также содержит цвета российского триколора — белый, синий и красный. Герб на форме спортсменов должен быть заклеен, поскольку за короткое время не было возможности изготовить совершенно новую форму без национальной символики. А что будет с гимном, об этом россияне еще сами не знали, когда отправлялись в Египет. Вероятно, будет исполняться гимн Международной федерации гандбола.

Все это стало образцом для действий в последующие месяцы. Практически нет опасений, что российских спортсменов на чемпионате мира по хоккею в мае сложно будет узнать, то же самое касается и Летних Олимпийских игр в Токио и Зимних Олимпийских игр в Пекине — а также чемпионата мира по футболу в Катаре в 2022 году. Во всех международных федерациях традиционно присутствуют пророссийские спортивные функционеры, которые наверняка окажут поддержку Москве. В чемпионате Европы по футболу в 2021 году Россия и вовсе сможет участвовать в качестве «России», поскольку запрет распространяется только на мировые первенства.

Российские гандболисты отметили, что обстоятельства, конечно, не радужные, но они надеются на то, что это не повлияет на результаты на чемпионате мира. Но они дали понять, что, в общем-то, более значимая проблема для них, что им придется компенсировать отсутствие нескольких игроков, в особенности, разыгрывающего Павла Атьмана. Тем самым, снова возвращаемся к спорту.

***
Русский спортсмен Александр Большунов великолепен: «Невероятный атлет» 

Сантту Сильвеннойнен (Santtu Silvennoinen), Iltalehti (Финляндия)
Восемь призовых мест и пять побед на восьми этапах Тур де Ски. Первое место в общем зачете с рекордным отрывом (3 минуты 23,9 секунды) за всю 15-летнюю историю многодневной гонки.

Успехи 24-летнего Александра Большунова в Центральной Европе поражают.

«Он явно раздобыл где-то волшебного зелья из бочки Обеликса, невероятный атлет, — а какая физическая форма!» — восклицает эксперт Iltalehti Тони Ропонен.

От силы, скорости, выносливости, техники и тактики русского спортсмена придет в восторг любой тренер.

«Его сила только растет. Три года назад, когда на вершину взлетел Йоханнес Клэбо, юниоры начали подражать норвежцу и стали бегать на лыжах по лесу. Большунов — пример того, что нужно делать».

Масштаб таланта Александра Большунова раскрывается в гонках Тур де Ски, чемпионатах и Олимпиадах — от спринта до индивидуальной гонки и от скиатлона до масс-старта на 50 километров. На данный момент он — единственный лыжник, который может претендовать на медаль во всех видах гонок.

Подобного Большунову лыжника не было с начала 2000-х.

Петтер Нортуг смог одержать победы в спринте, раздельном старте и масс-старте на 50 километров. Но в золотые годы этого норвежского лыжника масс-старты были совсем иными, нежели сейчас. Тогда все тянулись друг за другом 48 километров, и в самом конце Нортуг совершал победный рывок.

Все начало меняться в 2013 году, когда швед Юхан Ульссон обогнал остальных участников на Чемпионате мира в Валь-ди-Фьемме. После этого скорости на королевском лыжном марафоне возросли.

Можно ли считать Александра Большунова лучшим лыжником XXI века? Пока нет. Но среди лыжников до 25 лет он явно лучший.

На предстоящем Чемпионате мира по лыжным видам спорта в немецком Оберсдорфе Большунову пророчат победу в индивидуальной гонке свободным стилем на 15 километров, в скиатлоне на 30 километров и в масс-старте классическим стилем на 50 километров. В спринте классическим стилем Александру Большунову предсказывают одно из призовых мест.

Российский спортсмен пока не побеждал на Чемпионатах мира и Олимпиадах. Лыжному королю нужно получить корону в Германии.

«В профессиональном спорте всегда есть кто-то самый талантливый. Сейчас Большунов — лучший и самый разносторонний спортсмен, это вызывает восхищение. Но нужно помнить, что, к примеру, на этапе Кубка мира в Руке он проиграл Клэбо», — напоминает Тони Ропонен.

В Тур де Ски не участвовали все норвежцы, а также финн Ииво Нисканен. «Глупо утверждать, что он мог бы выиграть или проиграть. Но можно сказать, что Большунов в любом случае был бы на пьедестале», — уверен Ропонен. «Если в соревнованиях поучаствуют трое лучших норвежцев и Ииво, превосходство Большунова уже не будет таким бесспорным. Человеческая память коротка. Возможно, на следующих соревнованиях лидировать будут семеро норвежцев», — продолжает эксперт.

23 января на этапе Кубке мира в финском Лахти состоится масс-старт на 30 километров. На старт должны выйти лучшие. Отличная возможность для лыжников помериться силой.
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