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ПОЛИТИКА:

Путин сделал новый шаг к «обнулению»

Javan, Иран
Президент России назначил новую дату для всенародного референдума по внесению поправок в российскую конституцию: те поправки, которые помогут ему еще на 16 лет оставаться главой государства.

Серьезность ситуации с коронавирусом в России, хоть и медленно, но все же становится менее острой. И в Кремле, наконец, сочли возможным вернуться к вопросу о вероятной дате референдума по конституционным поправкам, с помощью которых нынешний лидер России сможет сохранить за собой пост главы государства в ближайшем будущем.

Владимир Путин в ходе нескольких рабочих совещаний, с участием законодателей и высших официальных должностных лиц страны согласился с предложением вынести вопрос о сохранении за собой поста президента на всенародное рассмотрение 1 июля нынешнего года.

Обращаясь к присутствующим на совещании, политик, с давних пор занимающий пост главы государства, заявил, что счел возможным утвердить новую дату для всенародного референдума по правкам в Конституцию, изначально назначенную еще на апрель. Правда, при этом президент сделал оговорку — провести референдум будет возможно при условии, «если не вмешаются никакие неожиданные обстоятельства». 

Понятно, что под «неожиданными обстоятельствами» подразумевается новое возможное обострение ситуации с распространением в стране коронавирусной инфекции — именно она помешала провести референдум в изначально назначенный срок, 22 апреля текущего года. Рассмотрение вопроса о новой дате референдума тогда было отложено на неопределенный срок, до того момента, когда осуществить его «позволит обстановка в стране».

Обстановка в стране в данный момент, которая до самого последнего времени оставалась неопределенной в связи с эпидемией, начала несколько стабилизироваться, и российские власти выражают уверенность, что стабилизация продолжится и в ближайшем будущем, что и позволит провести ранее намеченное всенародное голосование. Поправки в Конституцию позволят действующему президенту остаться во главе государства на значительно больший срок, чем предусматривает нынешний Основной закон страны. Правда, разумеется, в случае, если эти поправки будут «всенародно одобрены». Но и в том, что поправки действительно будут всенародно одобрены, по крайней мере, теми россиянами, кто решится принять участие в голосовании, российская власть, похоже, тоже не испытывает сомнений.

Анна Попова, глава Роспотребнадзора, организации, которая приобрела значительно больший политический вес в России в разгар пандемии COVID-19, заверила главу государства, что страна сможет в течение ближайшего месяца подготовиться к референдуму. По ее словам, масштабы эпидемии в стране действительно сокращаются, — прирост числа заболевших устойчиво снижается, в среднем, на 2% в день, и это позволяет говорить о том, что в борьбе с эпидемией в стране на самом деле наступил «переломный момент».

По расчетам специалистов, до 1 июля, то есть до новой назначенной даты всенародного голосования, как раз должны пройти еще два инкубационных периода действия инфекции, которые составляют ровно две недели. Они и должны окончательно подтвердить, что перелом действительно достигнут. В этом случае уровень снижения распространения COVID-19 на самом деле сохранится или даже продолжит снижаться, по более радужным прогнозам. Именно исходя из этого и было принято решение о том, что новая дата для всенародного референдума, 1 июля, является подходящим вариантом. 

Согласно действующей Конституции, президент России может переизбираться на свой пост только один раз, то есть занимать свою должность не более двух сроков. Но с утверждением новых поправок действующий глава государства сможет продлить этот период на аналогичный срок, или, согласно ныне популярному выражению в стране, «обнулить» свои два срока, которые должны завершиться к 2024 году. И, таким образом, сохранить за собой власть до 2036 года. 

Конечно, среди предложенных поправок в Основной закон страны есть и другие, помимо «обнуления» сроков полномочий действующего главы государства. Но всем ясно, что данный вопрос будет основным на предстоящем референдуме. Согласно ряду проведенных в стране исследований общественного мнения, большинство россиян намерены поддержать новый проект конституции, и, таким образом, перспектива сохранения за Владимиром Путиным высшей власти в стране до 2036 года выглядит вполне реальной. Реальной, однако, при двух условий. Первое состоит в том, что его еще раз должны переизбрать после истечения первого срока, а второе — в том, что неожиданное изменение в стране ситуации с коронавирусом не внесет новые коррективы в планы провести референдум согласно вновь утвержденной дате. Но если за исполнение первого условия можно поручиться, и текущая политическая ситуация в стране позволяет говорить об этом без сомнений, то насчет второго условия нельзя быть столь прочно уверенным. Поскольку никто не сможет дать гарантий того, что коронавирус не предусмотрел иного сценария для ближайшей политической истории России. 

Белоруссия: Лукашенко на пути к шестому срок
Марк Нексон (Marc Nexon), Le Point, Франция
Это выше его сил. При посещении фермерских хозяйств, Александр Лукашенко охотно демонстрирует свои познания в сельскохозяйственной науке. 15 мая, едва сойдя с вертолета в Витебске, он прочитал лекцию делегации, которая приехала его встречать. «Проследите за тем, чтобы собрать в этом сезоне и зерно и сено», — говорит он чиновникам, удивленным его знаниям основ профессии. Затем все идут в загон для скота. «Мы отделяем коров старше 6 месяцев от других», — говорит один из менеджеров. «Отличный подход!» — хвалит Лукашенко. «Земля производит пищу для животных. А мясо животных позволяет заработать деньги», — продолжает Лукашенко, бывший когда — то директором совхоза.

У президента Белоруссии обо всем есть свое мнение. Правда, не всегда своевременное. В течение нескольких недель его «экспертное мнение» о сovid-19 стало сюжетом многих телевизионных программ. Для борьбы с вирусом он предлагает простой рецепт: водка, сауна и тяжелый труд. «Лучше умереть стоя, чем жить на коленях», — заявляет Лукашенко. При этом он критикует своих самых уязвимых сограждан. «Как вы можете жить, веся 135 килограмм? Ваше сердце не выдерживает! Вирус атакует ваше больное тело». Президент исключил режим самоизоляции. «Экономика должна работать, и люди должны питаться».

Никто не смеет ему перечить. Более четверти века 65-летний Лукашенко был полновластным хозяином этой бывшей советской республики с населением в 9,5 миллиона человек. Страна расположена между Польшей и Россией и квалифицируется Вашингтоном как «последняя диктатура в Европе». После ухода с поста президента Казахстана Лукашенко стал старейшим автократом на постсоветском пространстве. И человек с усами не намерен останавливаться на достигнутом. В августе он будет баллотироваться на шестой срок, утверждая при этом, что «не хочет умереть в кресле президента».

Очередной электоральный фарс, который, однако, может вызвать недовольство населения. Потому что, и это довольно редкий факт, Минск становится местом протестов против режима. "Долой таракана!», — скандировала в прошлые выходные толпа из нескольких сотен человек, размахивая тапочками, которыми обычно убивают насекомое.
Николай наследник?
Лукашенко является основной мишенью для всеобщей критики. Не только из-за его срока нахождения у власти и авторитарности. Ее личная жизнь также находится под прицелом. Во все свои официальные поездки он берет с собой своего 16-летнего сына Николая родившегося вне брака, как наследника. Или способствует избранию депутатом своей 23-летней подруги, бывшей королевы красоты.

Так что Лукашенко очень острожен. На следующий день после протестов он вызывает к себе главу КГБ. «Я предупреждаю всех, кто нас слушает, что здесь не будет Майдана», — твердо заявил Лукашенко. И обвиняет «преступную банду» в желании ускорить в стране хаос. Глава КГБ слушает, опустив голову, не говоря ни слова.
Напряженная экономическая ситуация
Лукашенко действует на опережение. Недавно он отправил в тюрьму двух оппозиционных деятелей: Сергея Тихановского, блогера, ставшего очень популярным благодаря своему каналу «Страна для жизни» на Ютюбе, где жители страны делятся своим недовольством властью, и Николая Статкевича, уже отсидевшего шесть лет за попытку баллотироваться в 2010 году против Лукашенко.

Опасность предотвращена? Не совсем. Два других кандидата могут помешать планам Лукашенко. Эти два человека намереваются задать новый тон во время выборов: Валерий Цепкало, создатель местной «Силиконовой долины», и Виктор Бабарико, бывший банкир. Вот только эти двое вряд ли захотят быть простыми статистами. «У них либеральные убеждения, есть деньги и множество связей», — пишет в своем последнем докладе Артем Шрайбман, аналитик из «Института Карнеги». Белорусские власти рискуют, потому что эти двое могут быстро повысить свой рейтинг".

Остается еще одна угроза: ухудшающаяся экономическая ситуация из-за прекращения экспорта удобрений и рафинированного масла, которые являются основными источниками дохода страны. Не говоря уже о напряженных отношениях с Россией, которая недовольна тем, что Лукашенко отвергает все ее предложения по интеграции, и которая готова прекратить поставки углеводородов.

Столько проблем, по которым бывший аппаратчик наверняка выскажет свое мнение…

Трамп: дома в осаде, за границей в изоляции

Стивен Эрлангер (Steven Erlanger), The New York Times, США
Американские города в огне, а коронавирус до сих пор свирепствует, убивая в США больше людей, чем где бы то ни было. В этих условиях у президента Трампа и за рубежом тоже накапливается все больше проблем. Никогда прежде он не находился в такой изоляции, никогда прежде его так не игнорировали и не высмеивали.

Из-за пренебрежительного отношения и односторонних действий США их традиционные союзники перестали обращаться к Трампу в поисках лидерства и больше не верят, что этот президент может им что-то предложить. Они отворачиваются от него.

Самым наглядным свидетельством этого стало решение канцлера Германии Ангелы Меркель отказаться от участия в саммите Группы 7, который Трампу очень хотелось провести в этом месяце в Вашингтоне, дабы показать, что он преодолел вирус, и что мир возвращается в нормальное состояние.

Меркель сослалась на сохраняющуюся угрозу коронавируса, однако высокопоставленный немецкий официальный представитель анонимно сообщил о том, что у нее были иные причины отказаться от приглашения. Она посчитала, что не проведена надлежащая дипломатическая подготовка к саммиту; она не захотела быть участницей антикитайского представления; она была против идеи Трампа пригласить российского президента Владимира Путина; она не желала, чтобы в ее действиях усмотрели вмешательство во внутреннюю политику США.

А еще ее потрясло внезапное и одностороннее решение Трампа выйти из состава Всемирной организации здравоохранения.

Раскол между Трампом и европейскими союзниками начал усиливаться еще до того, как американские города охватили бунты и беспорядки. Однако хаос в американских городах только усилил у союзников ощущение того, что спровоцированные Трампом конфликты ударили по нему бумерангом.

Трамп грозит привлечь армию к борьбе с собственными гражданами, и в этих условиях даже самые ближайшие союзники Америки стараются держаться от него подальше, не зная, что он сделает в следующий момент, и не желая оказаться втянутыми в кампанию по его переизбранию.

«Лидеры в странах-союзницах сейчас считают, что им выгодно критиковать Трампа, — сказала бывший депутат Европарламента из Нидерландов Марьетье Шааке (Marietje Schaake), — особенно сегодня, когда в американских городах начались беспорядки, а во многих европейских городах, включая Амстердам, проходят демонстрации в поддержку этих протестов».

Даже верховный представитель ЕС по иностранным делам Жозеп Боррель Фонтельес (Josep Borrell Fontelles) во вторник сделал резкое заявление о том, что Европа «шокирована и потрясена» убийством Джорджа Флойда. Он осудил «злоупотребление властью» и «чрезмерное применение силы» и призвал США действовать «с полным соблюдением закона и прав человека».

В понедельник, как бы подчеркивая то, что он оказался в изоляции, Трамп позвонил не кому-нибудь, а российскому президенту Владимиру Путину, и в ходе разговора они обсудили ситуацию с коронавирусом, вопросы торговли и «успехи на пути созыва G7», о чем сообщил Белый дом.

Согласно заявлению Кремля, Трамп пригласил Путина на этот саммит. Но даже если он состоится, есть определенные сомнения в том, что Путин примет приглашение приехать туда лишь в качестве гостя — ведь его исключили из этого клуба за аннексию Крыма и поддержку повстанческого движения на востоке Украины.

Трамп в понедельник также позвонил лидеру Бразилии и убежденному приверженцу правых взглядов Жаиру Болсонару.

«Все это показывает, насколько сильно Трамп разошелся с союзниками, — сказала Джулианна Смит (Julianne Smith), занимавшая ответственный пост в администрации Обамы, а сейчас работающая в Вашингтоне в Немецком фонде Маршалла (German Marshall Fund). — Этот человек оказался в изоляции как дома, так и за рубежом. Он пытается найти друзей в других местах, зная о том, насколько плохи отношения с традиционными союзниками. Но у него есть серьезная напряженность даже в отношениях с авторитарными лидерами, которыми он восхищается, такими как Си Цзиньпин и Путин».

«Трамп по-прежнему считает, что союзников можно оскорблять, что с ними можно безобразно обходиться, что ими можно помыкать, и в то же время рассчитывать на них, — сказала Смит. — Он не понимает, что хотя Америка сильна, она далеко не всегда играет первую скрипку».

Отказ Меркель приехать в Вашингтон «многое говорит о том, как надоел Трамп руководителям в разных странах мира, поскольку они видят очень мало отдачи от инвестиций, вложенных в отношения с американским президентом», добавила она.

По словам Смит, в условиях коронавируса и беспорядков «возникает ощущение, что все слабости и недостатки Америки выплыли наружу, и что король голый».

Все развалилось очень быстро. По словам европейских и американских официальных лиц, еще в прошлый четверг шло обсуждение планов Трампа по проведению саммита Группы 7, и казалось, что страны-члены соберутся в Вашингтоне. Но Трамп внезапно объявил, что Соединенные Штаты выходят из Всемирной организации здравоохранения, сделав это на две недели раньше срока, который он сам же и установил.

Трамп при этом проигнорировал мнение союзников и не стал с ними консультироваться. Такое часто случалось в прошлом. Достаточно вспомнить выход США из ядерной сделки с Ираном, из парижского соглашения по климату, из Договора по открытому небу, а также неожиданный запрет на авиасообщение с Европой.

Решение о выходе из ВОЗ стало неожиданностью для союзников, и Меркель сразу заявила, что не будет участвовать в работе саммита.

После этого премьер-министр Британии Борис Джонсон и премьер-министр Канады Джастин Трюдо выступили против возвращения России в состав G7.

«Такие публичные возражения британцев и канадцев крайне необычны» с учетом их близости с США, заявил бывший премьер-министр Швеции Карл Бильдт (Carl Bildt). «Они могли не согласиться в частном порядке, но я и представить себе не мог, что они публично возразят Трампу в вопросе, который для него очень важен».

Говоря о Меркель, Бильдт отметил, что поскольку подготовки к саммиту не было, «немцы заподозрили, что это будет просто фотосессия с Трампом в Белом доме».

Несмотря на озабоченности союзников, Группа 7 важна, и планы встречи прорабатывались, поскольку существует общее стремление выработать сильную позицию по Гонконгу и повлиять на политику Вашингтона по отношению к коронавирусу, сказал Томас Райт (Thomas Wright) из Института Брукингса.

Но когда прозвучало заявление Трампа о выходе из ВОЗ, Меркель решила, что поскольку он действует без оглядки на других, она не станет его поддерживать и в Вашингтон не поедет, сказал Райт. «Союзники думают, что он все делает наперекосяк, и поэтому они стараются его избегать».

Немецкий аналитик Ульрих Шпек (Ulrich Speck) сказал: «Меркель сегодня даже не делает вид, что ей как канцлеру Германии надо сотрудничать с американским президентом, кем бы он ни был». В душе Меркель привержена принципу многосторонних отношений, считает Шпек. «Трамп часто ее обижал, они не ладят, и у них есть разногласия по многим вопросам, в том числе, по открытой конфронтации с Китаем», — отметил он.

Меркель по-прежнему верна идее европейского сотрудничества с Пекином. Поскольку Германия в следующем месяце станет председательствовать в ЕС, она пытается договориться с Пекином о европейско-китайской инвестиционной сделке и хочет провести осенью в Лейпциге саммит ЕС-Китай.

«G7 — это шоу Трампа, без каких-либо переговоров, — добавил Шпек. — Старой G7 уже нет. Для Трампа это не многосторонняя по духу организация, а односторонняя. Для него это просто встреча, служащая одной-единственной цели — его переизбранию».

У президента Франции Эммануэля Макрона более традиционные, французские взгляды, особенно что касается улучшении отношений с Россией, несмотря на Крым, ведь Россия находится по соседству с ЕС. Об этом рассказал директор Французского института международных отношений Тома Гомар (Thomas Gomart).

«Во Франции отношение к Трампу смешанное: печаль и гнев, — сказал он. — Наш главный союзник отказался от роли лидера во время кризиса коронавируса и каждый день все более провокационно ведет себя по отношению к союзникам. Он создает разногласия, которые активно использует Китай».

По словам Гомара, за неполные четыре года у Трампа не было никаких дипломатических достижений. Он перечислил его провалы в Северной Корее и на Ближнем Востоке, ухудшение отношений с Китаем и отсутствие прогресса в отношениях с Россией. Макрон считает, что Трамп нанес ущерб европейской безопасности, в одностороннем порядке отказавшись от ядерной сделки с Ираном и выйдя почти из всех соглашений с Россией в области контроля вооружений.

«Макрону надо отдать должное, ведь он хотя бы попробовал договориться с Трампом, — сказал старший научный сотрудник Института Брукингса Уильям Дроздяк (William Drozdiak), только что издавший книгу о Макроне „Последний президент Европы" (The Last President of Europe), в основу которой легла серия интервью с ним. — Но сейчас он уже не очень сильно старается».

«Когда американский лидер отвергает все эти международные институты и соглашения, это вызывает возмущение у европейцев, таких как Меркель и Макрон, у которых многосторонний подход просто в крови», — отметил Дроздяк.

Он подчеркнул, что Меркель в годы президентских выборов всегда старалась не ездить в США после апреля. «Она знает, что Трамп раскрутит любое событие таким образом, будто другие лидеры его негласно поддерживают и одобряют, и ей этого очень не хочется».

По словам Дроздяка, ей было так неудобно в присутствии Трампа, что она сказала Макрону: «Будьте моим гостем, будьте посредником, я не хочу находиться с этим человеком один на один».

Члены G7 отвергают предложение Трампа вернуть Россию в состав клуба

Райан Хит (Ryan Heath), Politico, Сша
Попытка американского президента Дональда Трампа вновь пригласить Россию в состав Группы семи не удалась, так как его коллеги по клубу в понедельник отвергли это предложение.

Американский президент, который организует очередной саммит лидеров крупных промышленных стран, заявил в субботу, что состав G7 надо расширить, включив Россию, Индию, Австралию и Южную Корею. Сегодня членами этого объединения являются Япония, Германия, Соединенное Королевство, США, Франция, Италия и Канада. «У меня такое ощущение, что G7 не представляет должным образом то, что происходит в мире», — сказал Трамп.

Страны G7 договорились приостановить членство России в этой группе, которая включала в свой состав восемь стран, в 2014 году, когда Москва аннексировала Крымский полуостров, отняв его у Украины. Чтобы вновь вступить в G7, нужна единогласная поддержка всех членов этого объединения.

В понедельник Трамп поговорил по телефону с российским президентом Владимиром Путиным. Согласно информации из Белого дома, «два руководителя обсудили вопрос о созыве G7» и другие темы.

Премьер-министр Британии Борис Джонсон периодически становится союзником Трампа, однако в понедельник его пресс-секретарь сообщил журналистам, что он наложит вето на решение о возвращении России.

Британия изменит свою точку зрения лишь в том случае, если Россия «прекратит агрессивные и дестабилизирующие действия, создающие угрозу безопасности британских граждан и коллективной безопасности наших союзников», — заявил пресс-секретарь.

Джонсон «вряд ли позволит кому-то помыкать собой в этом вопросе», заявил изданию «Политико» один высокопоставленный британский дипломат. Британия ужесточила свое отношение к Москве, обвинив ее в 2018 году в отравлении бывшего российского двойного агента, который получил в городе Солсбери дозу нервно-паралитического отравляющего вещества.

Канадский премьер-министр Джастин Трюдо также заявил в понедельник репортерам, что Россию не следует возвращать в состав клуба. «Она остается за пределами G7 и будет там оставаться, потому что не соблюдает и демонстративно попирает международные правила и нормы», — сказал Трюдо.

Трамп уже третий раз призывает вернуть Путина в состав этого форума. Перед саммитом G7 в 2018 году, который проводил Трюдо в Канаде, Трамп предложил восстановить членство России в этой группе. В 2019 году он повторил свой призыв, и тогда только Италия поддержала идею направить приглашение Путину.

Призыв Трампа расширить состав G7 последовал за британским предложением сформировать альянс демократий D10, чтобы координировать политику в условиях озабоченностей в отношении Китая. Прежде всего, беспокойство у Запада вызывает роль компании «Хуавэй» в создании сетей 5G, а также действия Пекина во время эпидемии коронавируса.

В воскресенье представитель австралийского правительства заявил, что «Австралия будет рада получить официальное приглашение» от G7. «Укрепление международного сотрудничества среди стран-единомышленниц особенно ценно в период беспрецедентных глобальных вызовов», — сказал этот представитель.

Индия не отреагировала на предложение включить ее в состав G7, однако руководитель этой страны присутствовал на саммите G8 в 2005 году по просьбе британского премьера Тони Блэра.

Европейские официальные лица в беседе с репортерами «Политико» выразили обеспокоенность в связи с тем, что при Трампе практически не проводится традиционная предварительная подготовка к ежегодным саммитам G7. Нет подробного обсуждения повестки и интенсивных переговоров о составлении официального коммюнике. Такие переговоры могут оказаться очень трудными, поскольку точка зрения Трампа на многие вопросы отличается от мнения остальных, особенно что касается торговли и климатических изменений.
Свой материал для статьи предоставили Чарли Купер (Charlie Cooper) и Энди Блэтчфорд (Andy Blatchford).
ЭКОНОМИКА:
Меры помощи беднейшему населению мира в борьбе с сovid-19

Эрик Берглеф, Гордон Браун, Хелен Кларк, Нгози Оконжо-Ивеала, Project Syndicate, США
Лидерам «Большой двадцатки» необходимо срочно собраться для согласования расширенных и более скоординированных глобальных мер борьбы с кризисом сovid-19. Хотя во многих странах режим карантина сейчас смягчается, общемировое количество новых случаев заражения сovid-19 за сутки недавно достигло наивысшей (пока что) отметки, при этом продолжает нарастать разрушительное влияние пандемии на экономику, а в развивающемся мире возникают новые эпицентры пандемии.

Мы переживаем критический момент, потому что беднейшие страны в Африке, Азии и Латинской Америке столкнулись с чрезвычайной ситуацией в экономике и здравоохранении, которая требует немедленных действий. В помощи нуждается также разнородная группа стран со средним уровнем доходов. Совокупно эти страны представляют почти 70% мирового населения; на их долю приходится примерно треть мирового ВВП.

В предстоящие месяцы и годы нужды этих стран будут становиться лишь острее. Как ожидает Международная организация труда, во втором квартале 2020 года глобальное количество отработанных часов окажется на 10,5% ниже докризисных уровней, что эквивалентно потере более 300 миллионов рабочих мест с полной занятостью. Впервые в этом столетии начал расти уровень глобальной бедности.

Более того, глобальная рецессия может развернуть вспять продолжавшийся три десятилетия процесс повышения уровня жизни и, согласно оценкам, столкнуть в нищету 420-580 млн человек во всём мире. Всемирная продовольственная программа предупреждает, что covid-19, вероятно, удвоит количество людей, страдающих от острого голода; эта цифра достигнет 265 млн человек.

Кроме того, пандемия привела к возникновению величайшей в новейшей истории чрезвычайной ситуации в сфере образования: 1,7 млрд детей, то есть более 90% их общемировой численности, перестали ходить в школу из-за карантина. В бедных странах многие, возможно, вообще не вернутся туда. Миллионы детей, которые перестали получать школьное питание, начали голодать, а правительства, ограниченные в средствах, стали сокращать помощь, выделяемую на образование.

Глобальная экономическая и социальная чрезвычайная ситуация будет продолжаться до тех пор, пока мы не преодолеем глобальную чрезвычайную ситуацию в здравоохранении. А для этого она должна быть преодолена во всех странах мира.

Мы приветствуем обещания финансирования на общую сумму $8 млрд, которые были сделаны на специальном виртуальном саммите 4 мая, для разработки вакцин, методов диагностирования и лекарств от covid-19. Мы призываем правительства и других финансовых доноров немедленно предоставить это финансирование. Впрочем, сделать нужно намного больше.

Глобальная координация особенно важна при разработке, массовом производстве и равноправном распределении любой вакцины, которая со временем появится. Такая вакцина должна быть универсально и свободно доступна, поэтому мы призываем все страны «Большой двадцатки» содействовать пополнению ресурсов Глобального альянса по вакцинам и иммунизации (Gavi) на онлайн-конференции по сбору средств 4 июня.

Среди других мер, обязательно нужно наращивать мощности по тестированию на covid-19 и применять их в намного больших масштабах. Более тесное международное сотрудничество необходимо для увеличения ограниченных глобальных поставок жизненно важного медицинского оборудования и материалов. Развивающимся странам также надо оказывать помощь в укреплении их систем здравоохранения и социальной защиты. Наконец, страны «Большой двадцатки» должны откликнуться на призыв ООН защитить беженцев, вынужденных переселенцев и других лиц, которые зависят от гуманитарной помощи.

Из-за беспрецедентного ухудшения экономической и бюджетной ситуации во многих развивающихся странах уже более 100 государств обратились за помощью в Международный валютный фонд. И, вероятно, их число будет расти. Но хотя МВФ заявил, что этим странам необходимо $2,5 трлн на преодоление кризиса, пока что предоставлена лишь незначительная часть этой суммы.

Мы приветствуем добрые намерения, лежащие в основе плана действий «Большой двадцатки» по борьбе с covid-19, но мировые лидеры должны сделать больше.

Во-первых, облегчение долгового бремени 76 стран из Международной ассоциации развития (IDA) надо сделать радикально более масштабным, распространив его на обслуживание долга перед двусторонними и частными кредиторами до конца 2021 года. Кроме того, многосторонние кредиторы обязаны продемонстрировать, что они предоставляют новое чистое кредитование; в противном случае им следует также смягчать долговое бремя. А поскольку у частных кредиторов истекает время для добровольного предоставления льгот по возврату долгов, необходимо рассмотреть вероятность применения нового, обязывающего подхода.

В предстоящие месяцы дюжина развивающихся стран (или даже больше) вполне могут столкнуться с проблемами в обслуживании долга. МВФ следует начать подготовку к диалогу между заинтересованными сторонами.

Во-вторых, «Большая двадцатка» должна договориться о том, что необходимая поддержка в размере $2,5 трлн будет предоставлена. Для этого нужно, чтобы МВФ, Всемирный банк и региональные банки развития повысили потолок кредитования и грантов; в течение следующих 18 месяцев многосторонним банкам развития следует увеличить портфель выданных кредитов с $500 млрд до $650-700 млрд. Эти институты смогут действовать адекватно, если получат больше ресурсов и допустят более амбициозное применение своих капиталов.

Всё это делает абсолютным императивом новую эмиссию специальных прав заимствования (сокращённо СДР, это глобальный резервный актив МВФ) и передачу уже существующих, но неиспользованных СДР, а также вновь распределённых СДР тем странам, которым отчаянно нуждаются в поддержке. Новый выпуск СДР позволит предоставить $600 млрд мгновенно и более $1 трлн к 2022 году. «Большая двадцатка» должна организовать политическую поддержку этой меры и провести необходимую техническую работу, с тем чтобы можно было реализовать достигнутое соглашение сразу после его заключения.

На первом этапе кризиса covid-19 акцент делался на обеспечении ликвидности, защите занятости и чрезвычайных инвестициях в здравоохранение. Сегодня, когда власти стараются вернуть мировую экономику к докризисному уровню темпов роста, критически важным становится расширение бюджетной и монетарной координации.

Именно поэтому правительства должны рассмотреть возможность установления целевых показателей глобального экономического роста наряду с национальными целевыми показателями темпов инфляции. Зелёные инвестиции должны стать частью программ стимулирования; правительствам следует отдавать предпочтение тем инфраструктурным проектам, которые содействуют устойчивому развитию, тем самым помогая бороться с изменением климата.

Для того чтобы национальные правительства смогли получать жизненно необходимые доходы, мировые лидеры должны договориться о скоординированной стратегии по возвращению денег, которые теряются в налоговых офшорах. Страны должны автоматически обмениваться налоговой информацией; снять завесу секретности, окружающую бенефициарных собственников и трасты; наказывать страны, отказывающиеся соблюдать согласованные правила.

Covid-19 — это пробуждающий звонок для мира, который должен построить новую и более эффективную систему многосторонних отношений, подготовленную к решению проблем XXI века. Необходимо укреплять глобальную архитектуру здравоохранения и финансов, а также частично менять её для повышения нашей готовности и потенциала, позволяющих быстро и масштабно бороться с будущими кризисами. Дальнейшие действия «Большой двадцатки» по предотвращению углубления нынешней рецессии, вызванной пандемией, а также по смягчению её влияния на беднейшее население мира будут способствовать достижению этой цели. Мы призываем лидеров «Большой двадцатки» поддержать меры, которые необходимо предпринять безотлагательно.
Эрик Берглеф, бывший главный экономист Европейского банка реконструкции и развития.
Гордон Браун, бывший премьер-министр и канцлер казначейства Великобритании.
Хелен Кларк, бывший премьер-министр Новой Зеландии, является бывшим администратором программы развития ООН.
Нгози Оконджо-Ивеала, бывший министр финансов Нигерии.

Деглобализация повредит росту экономики во всех странах

Кеннет Рогофф (Kenneth Rogoff), Project Syndicate, США
После пандемии мировая экономика, похоже, станет значительно менее глобализированной, поскольку политические лидеры и общество отвергают экономическую открытость, причём с такой силой, какой не наблюдалось со времён тарифных войн и конкурентной девальвации валют в 1930-е годы. Побочным продуктом этого явления станет не только замедление темпов экономического роста, но и значительное падение национальных доходов во всех странах, кроме, наверное, тех, кто обладает наиболее крупной и диверсифицированной экономикой.

В своей проницательной книге 2001 года «Конец глобализации» экономический историк из Принстонского университета Гарольд Джеймс показал, как предыдущая эпоха глобальной экономической и финансовой интеграции завершилась крахом под грузом неожиданных событий в период Великой депрессии 1930-х годов — их кульминацией стала Вторая мировая война. Сегодня пандемия сovid-19 явно ускоряет новый отход от глобализации.

Нынешний отход начался с победы Дональда Трампа на американских президентских выборах 2016 года, за которой последовала тарифная война между США и Китаем. Пандемия, наверное, окажет ещё более сильное негативное влияние на международную торговлю, в том числе и потому, что правительства начинают воспринимать обеспечение системы здравоохранения как императив национальной безопасности.

Сегодня риск истощающего экономику всплеска деглобализации в стиле 1930-х годов колоссален, особенно если отношения США и Китая продолжат ухудшаться. И глупо надеяться, что хаотичный, стимулируемый кризисом отход от глобализации не приведёт к новым — и намного более серьёзным — проблемам.

Даже США, с их крайне диверсифицированной экономикой, ведущими мировыми технологиями и сильной базой природных ресурсов, могут пострадать от значительного спада реального ВВП из-за деглобализации. А для стран с меньшей экономикой и для развивающихся государств, которые неспособны достичь необходимой критической массы во многих отраслях и зачастую не имеют природных ресурсов, спад международной торговли приведёт к развороту вспять прогресса, достигнутого за десятилетия экономического роста. И здесь ещё не учитываются долгосрочные последствия мер социального дистанцирования и карантина.

Покойный экономист Альберто Алесина, выдающаяся фигура в области политэкономии, утверждал, что хорошо управляемой стране в эпоху глобализации маленькой быть прекрасно. Но сегодня малым странам, не имеющим тесного экономического альянса с крупным государством или с каким-нибудь союзом, грозят огромные экономические риски.

Да, действительно, глобализация способствовала росту экономического неравенства среди примерно миллиарда человек, живущих в развитых странах. Торговая конкуренция сильно ударила по работникам с низкими зарплатами в некоторых отраслях, хотя и сделала товары менее дорогими для всех. Финансовая глобализация, вероятно, оказала ещё более сильное влияние, повысив доходы транснациональных корпораций и предложив богатым людям высокодоходные инструменты инвестиций за рубеж, особенно после 1980 года.

В своём бестселлере 2014 года «Капитал в XXI веке» Тома Пикетти ссылается на рост неравенства доходов и богатства как на доказательство провала капиталистического системы. Но кто из-за неё провалился? За пределами развитых стран проживает 86% мирового населения, и здесь глобальный капитализм вытащил миллиарды людей из отчаянной нищеты. Именно поэтому очевидно, что всплеск деглобализации рискует навредить гораздо большему количеству людей, чем тем, кому он поможет.

Нет, конечно, нынешняя модель глобализации нуждается в коррекции, в частности, за счёт существенного укрепления систем социальной защиты в развитых странах и — в максимально возможной степени — в развивающихся. Но создание устойчивости не означает, что надо разрушить всю систему и начать всё заново.

Америка потеряет от деглобализации больше, чем, судя по всему, считают её политики, причём как правые, так и левые. Начать с того, что глобальная торговая система является частью общей сделки, которая позволила США получить роль гегемона в мире, где большинство стран, включая Китай, заинтересованы в поддержании работоспособного международного порядка.

Помимо политических последствий, деглобализация создаёт также экономические риски для Америки. В частности, многие благоприятные факторы, которые сегодня позволяют правительству США и американским корпорациям занимать намного больше, чем любой другой стране, скорее всего, связаны с ролью доллара в центре существующей системы. А как показывают многие экономические модели, по мере нарастания тарифных и торговых противоречий финансовая глобализация будет сворачиваться как минимум пропорционально. Это не только приведёт к резкому спаду прибылей транснациональных компаний и богатства фондового рынка (кому-то это, наверное, покажется даже замечательным), но и, возможно, к серьёзному спаду внешнего спроса на американский долг.

Такой спад будет крайне некстати в тот момент, когда США нужно активно занимать ради сохранения социальной, экономической и политической стабильности. Кроме того, глобализация является главной причиной сегодняшней низкой инфляции и процентных ставок, поэтому сдвиг процесса в обратную сторону со временем может толкнуть цены и ставки в ином направлении, особенно на фоне явно продолжительного негативного шока на стороне рыночного предложения, вызванного сovid-19.

Надо ли говорить, что впереди есть и другие битвы, требующие международного сотрудничества, и не в последнюю очередь изменение климата. Развивающиеся страны будет намного труднее мотивировать к ограничению выбросов углекислого газа, если крах глобальной торговли лишит их главного и самого сильного общего стимула поддерживать глобальный мир и процветание.

И последнее (но не по своему значению): хотя сovid-19 пока ударил по Европе и США сильнее, чем по большинству стран с меньшими доходами, сохраняется огромный риск гуманитарной трагедии в Африке и других бедных регионах. Неужели сейчас подходящее время, чтобы лишить эти страны возможности заботиться о себе самостоятельно?

Даже если США закроют глаза на последствия деглобализации для остального мира, им следует помнить, что нынешний обильный спрос на долларовые активы очень сильно зависит от колоссальной торговой и финансовой системы, которую некоторые американские политики стремятся сократить. Если деглобализация зайдёт слишком далеко, ни одна страна не сумеет избежать ущерба.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Выход Америки из Договора по открытому небу подрывает евроатлантическую безопасность

Анатолий Антонов, The National Interest, США
После того как недавно Вашингтон объявил о своем решении выйти из Договора по открытому небу, американская администрация и политические аналитики начали обвинять Россию в систематических наращениях условий этого соглашения. Мы, российская сторона, не собираемся оправдываться. Наш подход подробно описан в соответствующих комментариях Министерства иностранных дел России и целого ряда российских чиновников. Вместо этого мы хотели бы еще раз привлечь внимание к значимости этого договора с точки зрения поддержания стабильности и безопасности в евроатлантическом регионе.
Аналитик фонда The Heritage Foundation Пэтти-Джейн Геллер (Patty-Jane Geller) недавно дала характеристику ситуации, сложившейся вокруг этого договора, а также позиции России в этом вопросе в своей статье, которая была опубликована сначала в издании The Daily Signal, а затем и в The National Interest. Ее критика курса России является необоснованной и требует пояснений.

Мы неоднократно демонстрировали, используя при этом конкретные цифры, что заявления, будто Россия не выполняет в полной мере условия этого договора, безосновательны. В то же время, несмотря на абсурдность большинства обвинений, мы всегда демонстрировали готовность к обсуждению вопросов, беспокоящих Вашингтон. Существует Консультативная комиссия по открытому небу — механизм, созданный в рамках Договора по открытому небу специально с этими целями.

Со своей стороны, у нас тоже есть ряд жалоб на то, что Соединенные Штаты порой не соблюдают некоторые положения договора. В частности, они связаны с обеспечением безопасности экипажей во время полетов над территорией Соединенных Штатов, введением ограничений на максимальную дальность наблюдательных полетов над Гавайскими и Алеутскими островами, а также на высоту полета для самолетов-наблюдателей. Разница в том, что мы готовы — и мы неоднократно это демонстрировали — находить взаимоприемлемые решения технических проблем за столом переговоров. Между тем Вашингтон, очевидно, считает более важным избавиться от соглашения, которое, как ему кажется, связывает Соединенные Штаты по рукам и ногам.

Я приведу лишь один конкретный пример, который, с одной стороны, продемонстрирует необоснованность обвинений Соединенных Штатов в адрес России, а с другой — поможет читателю лучше понять нашу точку зрения. Но я хотел бы отметить, что военные эксперты, то есть те люди, которые профессионально занимаются вопросами Договора по открытому небу, всегда могут найти поводы для выражения тревоги.

К примеру, Соединенные Штаты заявляют, что мы не разрешаем американским самолетам совершать полеты над Калининградом. Технически это верно только отчасти. На самом деле такие полеты не запрещены, хотя существуют определенные ограничения. Я хотел бы отметить, что у стран-участниц договора есть возможность проводить наблюдательные полеты примерно над 90% территории Калининградской области. Между тем Соединенные Штаты не разрешают российским самолетам летать над Аляской. В отличие от Соединенных Штатов российские самолеты могут охватить только 3% территории Аляски. И где же здесь правда? Где здесь баланс интересов?

Почти 20 лет своего существования Договор по открытому небу служил эффективным механизмом укрепления доверия и сотрудничества между государствами-участниками, включая их министерства обороны. До сих пор договор позволял вооруженным силам осуществлять полеты над соседними странами. Это позволяло им убедиться, что против них не планируется никакой агрессии и не ведется никакая опасная военная деятельность. Таким образом, этот договор помогает поддерживать прозрачность военной деятельности (прежде всего стран НАТО и России), способствует снижению напряженности и предотвращает неверное толкование намерений каждой из сторон.

Мы считаем, что договор все еще имеет большое значение. Важность этого канала профессионального обмена мнениями невозможно переоценить, особенно в то время, когда Россия и западные страны испытывают недостаток доверия и диалога в вопросах военной безопасности.

Исключительная ценность Договора по открытому небу также определяется тем фактом, что он является одним из последних юридически обязывающих соглашений между ядерными сверхдержавами, способствующих взаимопониманию и прозрачности в условиях глубокого кризиса в сфере контроля над вооружениями.

Несмотря на то, что важность этого договора очевидна почти для всех, решение Вашингтона не было неожиданным. Можно просто проследить тенденцию последних лет, когда международная правовая база контроля над вооружениями и ядерным нераспространением шаг за шагом разрушалась одной конкретной страной. Соединенные Штаты вышли из Договора о противоракетной обороне в 2002 году, из Совместного комплексного плана действий в 2018 году, а также из Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности в прошлой году. Теперь под вопросом оказалось будущее Договора о сокращении стратегических наступательных вооружений. Соединенные Штаты каждый раз используют одну и ту же схему: их односторонним действиям всегда предшествуют масштабные пропагандистские кампании и лавина необоснованных обвинений против других, прежде всего против России, в нарушениях того или иного соглашения. Мы можем наблюдать такую же схему действий и в случае с Договором по открытому небу.

Тем не менее, ситуация c Договором по открытому небу немного отличается от ситуаций с Договором по ПРО и Договором РСМД. Прежде всего, ни один из близких — и не очень близких — союзников Соединенных Штатов не выступал с резкими обвинениями касательно соблюдения Россией Договора по открытому небу, а это значит, что подавляющее большинство участников не рассматривают нынешнюю ситуацию как критическую и не видят необходимости в расторжении этого договора. Даже на встрече министров иностранных дел стран НАТО в Брюсселе в мае прошлого года поддержка этого решения Соединенных Штатов, направленного против международной безопасности, была далеко не единодушной.

Таким образом, через полгода мы вполне можем оказаться в ситуации, в которой государства НАТО (за исключением Соединенных Штатов), не входящие в альянс европейские страны и Россия будут соблюдать Договор по открытому небу. Это значит, что они будут давать разрешения на осуществление наблюдательных полетов над своими территориями. Но только не Соединенные Штаты! По словам некоторых источников, в таких обстоятельствах Вашингтон будет готов разрешить своим союзникам использовать свои наблюдательные самолеты для сбора информации над российской территорией. Нет никаких сомнений в том, что союзники окажут Америке ответную услугу и поделятся с ней сделанными фотографиями. Возникает закономерный вопрос: что должна делать Россия в такой ситуации? Один известный аналитик, чьи статьи часто публикуются в The National Interest, выступает с дружеским предупреждением: России следует выполнить требования американского президента Дональда Трампа, иначе будет хуже.

Нынешняя ситуация требует, чтобы все мы серьезно задумались о последствиях надвигающегося выхода Соединенных Штатов из Договора по открытому небу. Нам необходимо принять совместные скоординированные усилия, чтобы сохранить соглашение, которое важно для всех. Любой юридически обязывающий договор представляет собой отражение тонкого баланса интересов, прав и обязанностей его участников.

Какой бы ни была реальная причина отказа Соединенных Штатов от Договора по открытому небу, очевидно, что все стороны этого соглашения и международная безопасность в целом проиграют. Европейские союзники Вашингтона в полной мере осознают возросшие риски для стабильности на континенте, и практически все они критикуют намерения Белого дома.

Мы разделяем их озабоченность. Несмотря на то, что Россия, как и Соединенные Штаты, обладает передовыми национальными техническими средствами (с помощью которых в случае необходимости Москва сможет восполнить большую часть данных, прежде собираемых в рамках этого договора), мы ценим Договор по открытому небу в первую очередь за его уникальную роль в качестве инструмента укрепления доверия и развития диалога. В сегодняшней нестабильной глобальной ситуации международное сообщество не может позволить себе отказываться от таких соглашений, как Договор по открытому небу.
Анатолий Антонов — посол России в Соединенных Штатах
Путин продолжает вооружать сирийскую армию
Donya-e Eqtesad, Иран
Россия на днях передала Сирийской Арабской Республике вторую партию многоцелевых истребителей МиГ-29, с тем, чтобы Сирия смогла использовать их в целях укрепления своей обороноспособности и защиты территориальной целостности.
Как написало в Твиттере в минувший четверг посольство России в этой арабской стране, истребители переданы Дамаску в рамках программы сотрудничества двух государств в военно-технической сфере.

Известно, что сирийские военно-воздушные силы уже начали использовать данные истребители. Российское посольство в данном сообщении не уточнило точного количества переданных боевых самолетов, а также точней стоимости партии. Очевидно, что Россия и Сирия продолжают активное сотрудничество в сфере обороны и безопасности, традиции которого были заложены еще в годы существования СССР. В частности, именно тогда Сирия начала закупать у Советского Союза на нужды своих вооруженных сил и многоцелевые истребители МиГ-29.

Советский многофункциональный истребитель МиГ-29 с 1986 года занял место среди образцов военной техники советского производства, которые предлагались для продажи за рубеж. Однако с тех лет он неоднократно модернизировался и оснащался новыми технологиями.

Данный истребитель легкий, имеет высокую маневренность и может подниматься и совершать полеты на высоте почти 30 километров.

Российская самолетостроительная корпорация МиГ произвела на данный момент свыше 1 тысячи 400 единиц данного образца авиационной техники.

Следует отметить, что истребители были переданы Сирийской Арабской Республике через несколько дней после того, как президент Владимир Путин призвал министров обороны и глав дипломатических ведомств обеих стран как можно скорее начать переговоры об увеличении военного присутствия России в данной стране, в частности, об учреждении на ее территории еще одной военной базы.

Согласно договоренностям России и правительства в Дамаске 2015 года, российские ВКС приняли самое широкое участие в боевых операциях против террористов. Кроме того, Военно- космические силы России получили от законных властей Дамаска право фактически неограниченного присутствия на сирийской территории — на военно-воздушной базе Хмеймим.

Помимо военно-воздушного, Россия получила право и значительно укрепить свое военно-морское присутствие в Сирии. Официальный Дамаск идет на это, поскольку полагает, что это целиком и полностью отвечает интересам сирийского государства. В 2017 году Россия и Сирия подписали еще одно соглашение, согласно которому военно-морской порт Тартус может принимать российские крупные боевые корабли. По соглашению, в Тартусе могут находится до 11 кораблей ВМФ России, оснащенных ядерными энергетическими установками. Соглашение подписано сроком на 49 лет и может быть продлено еще на 25 лет.

Таким образом, военное присутствие России в Сирии имеет зримые перспективы и оно значительно упрочилось за последние годы. Но в то же время, ряд наблюдателей отмечает, что эти перспективы связаны с пребыванием у власти президента Башара Асада либо его официального преемника.
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