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ПОЛИТИКА:
Когда надежда демократии — Путин

Артур Эванс (Arthur Evans), Fort Russ News, США
Вам наверняка не понравится то, что сейчас прочтете. Вы небось даже разозлитесь. Но что, если я вам скажу, что Путин — один из самых последовательных сторонников демократии во всем современном мире. Что скажете, правда или вранье? Давайте взглянем на факты.

Этот парадоксальный вывод стал очевидным, лишь когда перед миром встала невидимая угроза биологического вируса, который одновременно подчеркнул и в то же время усугубил все недостатки нашего мира — от дисфункции систем глобального управления до хронических диспропорций экономического развития, ширящейся информационной анархии, неявного социального неравенства и расовой, этнической и религиозной напряженности. Общества по всему миру к великому своему изумлению осознали, что системы слабых связей и сигналов, рассредоточенный контроль, местное самоуправление, делегирование суверенитета на наднациональный уровень, тотальный плюрализм — все они замечательно работают в некоем «земном раю», но исчезают при первой же угрозе существованию — словно фата-моргана, атмосферная оптическая иллюзия из множества смещенных изображений реальных объектов. Тот, кто во время благополучия считает, что невзгоды остались в прошлом, глубоко заблуждаются.

Не в пример всему вышесказанному, путинская Россия оказалась на удивление организованной и устойчивой. Кроме того, на этот раз она смогла обойтись без полчищ монгольских всадников, «генерала Мороза», Сталина или его Гулага. Благодаря своей готовности к кризису, Кремль достиг впечатляющих показателей эффективности и даже оказал широкомасштабную гуманитарную помощь другим пострадавшим странам — от Италии до Соединенных Штатов. Вопрос, что же помогло России?

Может, это мы приучили Россию к постоянному кризису и натренировали российскую демократию, вынуждая ее вырабатывать упреждающий иммунитет к угрозам, с которыми сами мы столкнулись лишь недавно — например, ложь и политические манипуляции, угрозы безопасности, экономические беспорядки и неуправляемые катаклизмы. Эти «четыре всадника» вписываются в круг проблем, с которыми российская система управления и лично Владимир Путин сталкиваются годами. Но даже этих обстоятельствах Кремль упорно придерживается демократического общественного порядка, избегая искуса скатиться в тоталитаризм 20-го века. Все эти годы мы считали московский режим чересчур жестоким и авторитарным; теперь же стало ясно, что мы жили в совершенно разных реальностях и сравнивать можем лишь понятия одного поля.

Вот уже много лет русские в политике и СМИ держат глухую оборону. Западные СМИ, механизмы мягкой силы, отдельные политики и государственные чиновники привыкли относиться к России как к удобному инструменту для повышения собственного рейтинга и увеличения своих доходов. Вольно или невольно, Россия давно играет роль врага. В эпоху липовых новостей это стало очевидным даже для тугодумов. Наивно полагать, что Москва этого не замечает или не предпринимает контрмер. Вот причина, почему Кремль стремится к суверенному информационному пространству и уделяет повышенное внимание социальным сетям и контрпропаганде в государственных СМИ, жестко контролирует оппозиционные структуры и их финансирование из-за рубежа и старается не допускать вмешательства во внутренние дела государства, а порой даже настаивает на отживших свое нормах международного права. Примечательно, что, столкнувшись с аналогичными новыми угрозами в информационном пространстве, США выдвинули идеи еще более экстремальные, учитывая недавние попытки Дональда Трампа подавить платформы соцсетей, критикующие его политику.

Что же касается безопасности, то ситуация во многом сходится.

Политика США и НАТО, направленная на стратегическое окружение России, дестабилизацию российской геополитической обстановки (включая республики бывшего Советского Союза) и поддержку, тайную или явную, любых антироссийских сил, вынудила Путина разработать соответствующие политические меры — вплоть до укрепления армии и сил безопасности, которые доказали свою успешность как в борьбе с международным терроризмом, так и в «разумном» контроле над стихийными протестами внутри страны. Как бы то ни было, Россия не видела ничего похожего ни на движение желтых жилетов во Франции, ни на недавние протесты, прокатившиеся по всей Америке.

Экономические неурядицы из-за коронавируса нанесли серьезный ущерб всем странам мира по отдельности и мировой экономике в целом. Примечательно, что это благодаря нашим неустанным усилиям к разрыву экономических связей Россия подготовилась гораздо лучше многих других. Все потому, что часть проблем, с которыми мы только столкнулись, Россия уже преодолела из-за экономических санкций — они действуют с 2014 года — и их экономического вреда. Как раз тогда Владимир Путин взял долгосрочный курс на экономическую независимость России — насколько это было выполнимо практически — от импортных продуктов питания, сырья и компонентов. Правительство усилило экономическое регулирование и перешло на более социально ориентированную политику, чтобы решить наиболее насущные проблемы, обрушившиеся на простых граждан из-за санкций.

В минуту страха и опасности мы охотнее верим в чудеса, но это отнюдь не чудо.

Распад Советского Союза, его последствия и то, как с Россией обошлись западные страны, научили путинский режим жить в состоянии постоянного катаклизма. Он нащупал инструменты для управления хаосом — а это топливо наших дней — в целом сохраняя демократические принципы общественной жизни. За последние 30 лет такого не переживала ни одна западная страна. Более того, нет никаких сомнений в том, что именно усиливающееся давление на Россию подтолкнуло ее к конституционной реформе — Путин объявил ее незадолго до пика пандемии коронавируса, и вскоре она начнется, как только ситуация разрешится. Путин назвал 1 июля «вполне подходящим» днем для всенародного голосования по конституционным поправкам — и это смелое начало процесса преобразований, вопреки всем трудностям текущего момента.

Муки двух президентов

Слободан Самарджия (Слободан Самарџија), Политика, Сербия
В последнее время у президентов России и США Владимира Путина и Дональда Трампа многое не получается. Первый столкнулся с серьезным падением доверия избирателей, а другой страдает от расовых беспорядков, которые быстро распространяются по Америке, как недавняя серия разрушительных торнадо. Кто-то скажет, что причина — в напряженности, которая сопровождает мировую пандемию коронавируса. Однако многое говорит о том, что истинные причины не медицинские, а социальные и что все намного сложнее.

Первого июля Путину предстоит референдум об изменениях в Конституции. Поправки дадут ему право в 2024 году снова (практически неограниченно) баллотироваться на пост, который он занимает, с небольшим перерывом в 2008 — 2012 годах, уже 16 лет. Однако его популярность среди граждан упала с прежних 76% до каких-то 25, и в такой обстановке неясно, чем закончится это коренное изменение главного закона страны.

Хаотичные действия властей во время распространения смертоносного вируса, снижение зарплат и растущая безработица не вяжутся с той политикой, которую Путин проводил начиная с 2000 года и которая вознесла Россию на самую вершину мировых сил. Правда, в России нет ни беспорядков, ни демонстраций, как в США, Франции или Гонконге, хотя и в России резко выросла безработица, а уровень жизни значительной части населения тоже упал.

/Чтобы дополнительно стимулировать избирателей, президент назначил на 24 июня военный парад в честь Дня Победы во Второй мировой войне вместо парада, запланированного на девятое мая и отмененного ввиду изоляции из-за распространения заразы. Поднять моральный дух граждан может и новость о том, что в начале июня рубль укрепился к американскому доллару, и это приятно знать любому русскому.

По ту сторону Атлантики на улицах уже стреляют, хотя никаких парадов там никто не отменял. Насильственная и неоправданная смерть афроамериканца Джорджа Флойда накалила обстановку и заставила Трампа искать убежища в бункере под Белым домом.

Из США приходят фотографии, на которых сожженные дома и автомобили, разворованные магазины, люди, падающие под пулями; их давят полицейские автомобили и хватают только за темный цвет кожи. Все это вернуло Америку в уже почти забытые дни борьбы за права тех, чей дешевый труд и бедность позволяет богатеть белой части населения. Речь не только о самых богатых, но и о среднем классе, который десятилетиями вещал об «универсальных правах человека и демократических свободах».

Как передают СМИ, более 11 миллионов американцев уже подписали петицию, в которой потребовали осудить убийц несчастного Флойда. Известный производитель конструктора «Лего» отказался от рекламы наборов с полицейскими. Несомненно, последуют и другие похожие инициативы. Тем не менее трудно поверить, что в США что-то изменится. Власти в Вашингтоне этого просто не позволят, и даже не потому, что это может поставить под угрозу их самих, а потому, что любые коренные изменения представляют опасность для западной цивилизации в том виде, в каком мы знаем ее сегодня.

Возможно, болезнь и введение изоляции как превентивной меры накалили нервы некоторых до предела, однако не в этом главная причина того, что сегодня происходит в России и США. Корни уходят намного глубже, и сегодня наш мир, основанный на явно давно устаревших постулатах, вошел в опасную фазу самоуничтожения, которую многие не переживут. И неважно, «влетели» ли они в эту зону на ракете Илона Маска или вошли босиком и в лохмотьях.

Ни разу за годы президентства Владимир Путин не был так политически связан с главой США (а во время его мандата эту страну возглавлял Билл Клинтон, Джордж Буш младший и Барак Обама), как с нынешним коллегой Дональдом Трампом. Вероятно, этому способствовал тот факт, что они оба должны хорошенько задуматься о своем президентском будущем. Трампу переизбираться уже осенью, а Путину — через четыре года. И все это в ситуации, когда Китай переживает стремительный подъем…

Возможно, после пандемии, которая уже унесла десятки тысяч жизней, наш мир уже не будет таким же, как прежде. И все же трудно поверить, что глобализм и различия характерные для современного общества моментально исчезнут. Они не пропадут даже тогда, когда заболевших и умерших станет много больше. Просто таков наш мир, в котором мы родились и который покинем, так и не получив шанса узнать, что ждет наших потомков.

Антикитайский план США относительно G11

Мехмет Али Гюллер (Mehmet Ali Güller), Cumhuriyet, Турция
Президент США Дональд Трамп сделал важное замечание: «Я не чувствую, что G7 надлежащим образом представляет то, что происходит в мире. Это очень устаревшая группа стран» (31.05.2020).

G7, основанная в 1975 году и объединяющая в своем составе США, Канаду, Великобританию, Францию, Германию, Италию и Японию, коротко говоря, является «западным капиталистическим блоком».

Однако условий, в которых создавалась эта группа 45 лет назад, больше нет — мир изменился. Создается новый мир. И есть более развитые страны, чем те, что входят в клуб «самых развитых». Прежде всего Китай!

Поэтому утверждение Трампа о том, что G7 — «устаревшая группа», справедливо.
От G7 к G11 и D10
Но если G7 устарела, что Трамп предлагает вместо нее? В этом и заключается суть вопроса…

Трамп говорит: «Мы желаем присоединения к формату G7 России, Индии, Южной Кореи и Австралии» (31.05.2020).

Иными словами, США хотят, чтобы G7 стала G11.

Хорошо, с присоединением России и Индии G7 перестанет быть «западным клубом», но Китая нет! Это еще не все. В это же время от Великобритании тоже поступило предложение: создать D10 или «Клуб демократических партнеров».

Предложение британского правительства, обращенное к США, заключается в том, чтобы добавить в G7 Индию, Южную Корею, Австралию и создать D10. Предложение Лондона отличается от предложения Вашингтона тем, что, помимо Китая, Лондон желает оставить в стороне и Россию…

План Лондона предполагает создание «пула поставщиков оборудования 5G» в противовес «Хуавэй». На прошлой неделе британские газеты написали, что премьер-министр Великобритании Борис Джонсон планирует уменьшить участие китайской «Хуавэй» в британской сети 5G.

5G многое изменит, и США с Великобританией сосредоточены на препятствовании лидерству китайской «Хуавэй» в этой сфере…
Цель: расширенный Запад против Китая
У Вашингтона гораздо более масштабная цель.

Об этом мы подробно говорили в нашей книге под названием «Конец американской гегемонии». Цель США — создать «расширенный Запад против Китая». «Большая стратегия» США также связана с тем, как будет реализована эта цель…

Главным ключом Вашингтона к созданию «расширенного Запада против Китая» была «ельцинская Россия». Поэтому возникла G8, однако «путинская Россия» не последовала этому плану!

Более того, с годами, наоборот, образовался китайско-российский альянс, о чем говорится и в стратегических документах США. В январе 2019 года Директор национальной разведки США Дэн Коутс (Dan Coats) в докладе Сенату США сделал следующий вывод: «Китай и Россия объединились против США, как никогда раньше».

Поэтому США считают, что создать противовес Китаю можно не столько с Россией, сколько с Индией. В этой связи в июне 2019 года США изменили свою «Азиатско-Тихоокеанскую стратегию» на «Индо-Тихоокеанскую стратегию».
Москва отклоняет план
И вот теперь США стремятся создать «расширенный Запад против Китая» за счет как России, так и Индии. Таким образом они рассчитывают одним выстрелом убить двух зайцев. С одной стороны, изолировать Китай, с другой — ослабить ШОС и БРИКС, в которые Россия и Индия входят вместе с Китаем!

Но возможно ли это? Нет, конечно! На это указывает первое заявление Министерства иностранных дел России относительно предложения США.

Так, официальный представитель российского МИД Захарова говорит: «Мы согласны с высказыванием президента США о том, что G7 является „устаревшей группой стран". Однако без участия Пекина едва ли возможно реализовать серьезные начинания глобального значения. Кроме того, уже существует эффективный и хорошо зарекомендовавший себя формат — G20, где представлены и G7, и БРИКС, и в целом ведущие центры экономического роста и политического влияния всего мира, а не только одной его части» (02.06.2020).

Иными словами, Москва выступает за продолжение пути в формате созданной в 1999 году G20, куда входит и Китай.
«Век Азии»
Да, создается новый мир. И заявление о том, что G7 устарела, и предложения об альтернативных форматах являются частью борьбы за то, как будет строиться «новый мир»…

В то время как «американский век» заканчивается и начинается «век Азии», многие «старые» институты претерпят изменения.

Как мы упомянули в нашей книге «Конец американской гегемонии», однополярный мир рухнул, отныне есть мир с пятью центрами: это США, Китай, ЕС, Индия и Россия…

ЭКОНОМИКА:
Продление соглашения ОПЕК+ о сокращении добычи нефти — шаг к восстановлению баланса на рынках

Валит Хадури, Asharq Al-Awsat, Саудовская Аравия
6 июня страны-участницы соглашения ОПЕК+ — как члены организации, так и независимые производители нефти — провели совещание под председательством принца Абдул Азиза бен Салмана, министра энергетики Саудовской Аравии, и министра энергетики России Александра Новака. Стороны обсуждали продление соглашения по сокращению добычи нефти в июле на 9,7 миллиона баррелей в сутки.

Страны попросили участников соглашения, не выполнивших норму сокращения добычи в мае и июне, компенсировать этот недостаток пропорциональным увеличением сокращения в июле, августе и сентябре. Согласно имеющейся информации, это касается Нигерии, Ирака и Мексики, однако последняя отказалась участвовать в сокращении. В последние месяцы страны Персидского залива предприняли инициативу по добровольному сокращению своей добычи, чтобы тем самым компенсировать отсутствие обязательств со стороны некоторых государств. Саудовская Аравия объявила о снижении объемов производства, как и планировалось группой, примерно на один миллион баррелей в сутки. Объединенные Арабские Эмираты и Кувейт также внесли свой вклад в дальнейшее сокращение добычи нефти.

Как следствие, постепенно за шесть недель цена на нефть марки Brent выросла примерно с 15 долларов за баррель в разгар пандемии в марте и апреле (тогда мировой спрос на нефть упал примерно на 30 процентов, что эквивалентно 30 миллионам баррелей в сутки из-за снижения потребностей транспортного сектора) до примерно 42 долларов. На фоне нынешней тенденции по сокращению объемов добычи участников соглашения ОПЕК+ ожидается дальнейшее повышение цен на нефть. Этому будут также способствовать снятие ограничений и возвращение к привычному образу жизни в некоторых странах. Еще один фактор — приближающийся сезон ураганов в Мексиканском заливе, за которым последует закрытие платформ для перевозки нефти из Персидского залива или южных штатов США.

Одним из позитивных признаков, говорящих о повышении цен на нефть, является сокращение запасов нефти в США (в Кушинге) и заметное увеличение спроса в Китае. Согласно данным агентства Bloomberg, в конце апреля спрос в Китае увеличился примерно до 90 процентов от его уровня в аналогичный период в прошлом году, то есть до пандемии коронавируса. Китай является вторым по величине потребителем нефти в мире, и пандемия началась именно в этой стране. Как следствие, такое быстрое восстановление спроса на нефть обнадеживает рынки. Примечательно, что спрос на нефть в феврале сократился на 40 процентов в результате жестких ограничительных мер изоляции и карантина, объявленного китайскими властями в то время.

По прогнозу консалтинговой компании Wood Mackenzie, уровень потребления нефти в Китае вырастет во второй половине 2020 года примерно на 2,3%, достигнув отметки 13,6 миллиона баррелей в сутки. Это увеличение связано с потребностями в топливе на транспорте и заводах. Консалтинговая компания также ожидает, что спрос на бензин в Китае увеличится в третьем квартале этого года на 2,3% по сравнению с тем же периодом прошлого года и достигнет 3,5 миллиона баррелей в сутки. Что касается дизельного топлива, то спрос на него за тот же период вырастет на 1,2% и достигнет 3,4 миллиона баррелей в сутки.

В заявлении участниц соглашения ОПЕК+ также отмечается, что всем ключевым экспортерам нефти (не перечисляются) было предложено принять участие в относительном сокращении с целью стабилизации рынков. Поскольку есть три нефтяные страны с производственной мощностью более 11 миллионов баррелей в сутки (Саудовская Аравия, Россия и Соединенные Штаты), а Саудовская Аравия и Россия уже участвуют или даже возглавляют кампанию по сокращению добычи нефти, речь идет о Соединенных Штатах, чья добыча, по имеющейся информации, снизилась примерно на 1,9 миллиона баррелей в сутки в начале июня, в соответствии с требованиями рынка, однако какой требуется дополнительный объем сокращения не сообщается.

Уровень добычи американской сланцевой нефти больше, чем остальные виды нефти в США, влияет на общий объем американского производства. Имеющаяся информация указывает на то, что в ходе переговоров между Саудовской Аравией и Россией, проходивших до встречи ОПЕК+, стороны учитывали реакцию сланцевой нефтедобычи в США, а также темпы снижения спроса для определения количества и периода сокращения добычи. Касательно стоимости добычи сланцевой нефти и, следовательно, цены, которая поможет возобновить работу на закрытых месторождениях, оценки расходятся. По некоторым из них, необходим диапазон цен между 40-50 долларов за баррель нефти, в то время как ряду других месторождений сланцевой нефти нужна цена в диапазоне 50 — 70 долларов. Эта разница в оценках объясняется геологическими особенностями каждого месторождения, где некоторым нужны десятки тысяч долларов для покупки новых материалов, необходимых для возобновления работы, наряду с уплатой долгов.

В процессе определения объема сокращения добычи и ее продолжительности группа ОПЕК+ также учитывает количество нефти и нефтепродуктов, хранящихся в резервуарах или танкерах. Согласно данным, избыток нефти составил около одного миллиарда баррелей, и столь высокий показатель включает продуве резервы и накопившиеся излишки после начала пандемии. Как показывает опыт, попытки сократить запасы — это длительный процесс, который отнимает очень много времени. Пока запасы нефти велики, то есть превышают обычный уровень, они будут оказывать отрицательное влияние на цены, что потребует от участников соглашения ОПЕК+ учесть два важных фактора: длительный срок для решения проблемы снижения спроса в результате пандемии коронавируса и социальных изменений, а также излишки нефти. Таким образом, продление сокращения добычи является долгосрочным шагом к восстановлению баланса на рынках и возвращению цен к прежним уровням. По словам российского чиновника, желаемой ценой является диапазон 40-50 долларов за баррель, поскольку более высокие цены, например, на уровне 70 долларов, могут способствовать излишнему увеличению добычи нефти.

«Газпром» в трудном положении из-за падения спроса и цен на газ

Эмре Гюркан Абай (Emre Gürkan Abay), Anadolu Ajansı, Турция
Одна из крупнейших российских энергетических компаний «Газпром» переживает непростые времена из-за падения спроса и цен на природный газ в связи с коронавирусом нового типа (covid-19), а также угрозы санкций со стороны США в отношении проекта «Северный поток — 2».

По данным Федеральной таможенной службы России, полученным корреспондентами «Анадолу», доход «Газпрома» от экспорта природного газа по трубопроводам в первом квартале 2020 года снизился на 51,6% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и составил 6,8 миллиарда долларов.

А объем экспорта природного газа по трубопроводам в январе — марте текущего года сократился на 24% по сравнению с тем же периодом прошлого года — до 46,6 миллиарда кубометров. В марте доход компании от экспорта газа уменьшился примерно на 13% по сравнению с предыдущим месяцем и составил 1,7 миллиарда долларов.

Германия, один из главных покупателей российского газа, в марте 2020 года сократила импорт продукции «Газпрома» на 45% по сравнению с прошлым годом — до 2,7 миллиарда кубометров, в то время как в Турции, которая считается вторым важнейшим рынком компании, доля российского газа в марте по сравнению с 2019 годом упала с 33 до 9%.

С падением спроса средняя цена на природный газ на европейском спотовом рынке в мае снизилась до 50 долларов за тысячу кубометров, тогда как «Газпрому» для получения экспортной прибыли необходима цена не менее 100 долларов за тысячу кубометров. Это еще один фактор, который повлияет на финансовое положение компании в этом году.
Резкое падение цен на природный газ
Международное рейтинговое агентство «Фитч рейтингс» (Fitch Ratings) понизило прогноз цены на этот год на крупнейших газовых хабах в Европе с 194 до 123 долларов за тысячу кубометров и отметило, что текущие цены не покрывают экспортные расходы «Газпрома».

Процесс восстановления цен на природный газ может продолжаться долгие годы, обратил внимание представитель «Фитч рейтингс» Дмитрий Маринченко на проведенной в режиме онлайн конференции на тему «Природный газ и нефтяная промышленность в мире и России: борьба за выживание».

«Газпром» же ожидает падения цен на природный газ в этом году по сравнению с 2019 годом с 211 долларов за тысячу кубометров до 133 долларов.

Хотя Россия продолжает оставаться крупнейшим поставщиком природного газа в Европу, с открытием новых маршрутов поставок такими поставщиками сжиженного природного газа (СПГ), как Катар и США, а также Азербайджаном — по Трансанатолийскому газопроводу (TANAP) через Турцию, конкуренция нарастает.

Эксперты отмечают, что России из-за растущей конкуренции, возможно, придется проявить большую гибкость при согласовании новых условий поставок природного газа в Европу и Турцию.
Риски новых санкций
Еще одной проблемой, которую «Газпром» должен преодолеть в среднесрочной перспективе наряду с падением спроса и цен на природный газ, является ускоренный США процесс введения санкций из-за проекта газопровода «Северный поток — 2».

5 июня в Сенате США был представлен законопроект, предусматривающий наложение жестких санкций на проект «Северный поток — 2», предназначенный для транспортировки российского природного газа в Европу через Германию.

В законопроекте, поддерживаемом как республиканцами, так и демократами, под названием «Закон об обеспечении энергетической безопасности Европы», подчеркивается, что проект «Северный поток — 2» усилит экономическое и политическое влияние Москвы в Германии и других европейских странах, выражается необходимость введения санкций в отношении всех компаний и банков, участвующих в работах по подводной прокладке труб и кредитовании проекта.

В то время как западные компании, предоставляющие услуги по прокладке труб, выходят из проекта из-за угрозы санкций, четкий график ввода газопровода в эксплуатацию, который пока отложился на период после 2020 года, определить невозможно.

В рамках проекта «Северный поток — 2», общая стоимость которого, как ожидается, составит около 10 миллиардов евро, планируется поставлять в Германию через Балтийское море 55 миллиардов кубометров российского газа в год.
Инвестиции «Газпрома» уменьшаются
Из-за возникших трудностей «Газпром» объявил о возможном сокращении своей инвестиционной программы, предусмотренной в этом году в объеме около одного триллиона рублей, примерно на 20% — до 784 миллиардов рублей.

Источники, близкие к компании и российскому правительству, в беседе с российской газетой «Ведомости» отметили, что в 2022 году эти сокращения могут составить 450 миллиардов рублей.

Однако аналитики предупреждают, что компания опоздала с инвестициями в СПГ и другие сырьевые продукты, из-за ее высокой зависимости от традиционной добычи и экспорта природного газа данные меры могут быть недостаточными.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Новейшая российская субмарина «Хабаровск» может изменить характер подводной войны

Г.А. Саттон (HI Sutton), Forbes, США
Действуя в духе холодной войны, российский военно-морской флот без лишнего шума разрабатывает совершенно новую категорию подводных лодок, и их уникальные возможности могут повлиять на характер подводной войны. Головная лодка нового проекта «Хабаровск» должна быть спущена на воду в этом месяце. На мой взгляд, это будет главная субмарина 2020-х годов, так как она поступит на вооружение к изобретательному и сильному противнику.

Другие ВМС вряд ли смогут создать нечто подобное, но они определенно захотят что-то ей противопоставить. Подводная игра в кошки-мышки, в которой американские противолодочные субмарины будут осторожно выслеживать русских, может разгореться с новой силой. Но на сей раз целями станут не подводные лодки с баллистическими ракетами. «Хабаровск» получит на вооружение гигантскую самоходную ядерную торпеду «Посейдон».

России удалось сохранить в тайне многие характеристики этой субмарины. Об этой крупной лодке с ядерной энергетической установкой мало что известно, особенно в сравнении с западными образцами. Поэтому военные аналитики ждут ее спуска на воду с большим нетерпением.
Когда «Хабаровск» спустят на воду?
Несмотря на слухи о том, что это событие произойдет в ближайшее время, анализ кораблестроительного предприятия, где строится «Хабаровск», не позволяет сделать каких-либо конкретных выводов. Мы знаем, что лодку строят в первом цехе производственного объединения «Севмаш» в северном городе Северодвинске. В этой информации нет ничего особенного, но она означает, что мы можем следить за какими-то характерными признаками, свидетельствующими о приближающемся спуске.

Чтобы выкатить лодку из цеха наружу, надо будет освободить транспортные рельсы. Затем надо будет подготовить плавучие устройства с каждой стороны рельсового пути. Для каждого типа лодки есть своя компоновка этих устройств, так что это само по себе будет полезной информацией. Затем лодку вытащат из цеха лебедкой кормой вперед.

После этого весь бассейн заполнят водой, чтобы субмарина могла держаться на плаву. С этим будут определенные проблемы, потому что там проходит крупную модернизацию атомный ракетный крейсер «Адмирал Нахимов». Корпус у него наверняка водонепроницаемый, но все, что связано с проведением работ, придется убрать.

Ничего из этого мы пока не видим. Кроме того, на пути наиболее вероятного маршрута лодки стоит большая красная баржа. Судя по спутниковым снимкам, эта баржа стоит там в неизменном положении с июля прошлого года. Названная дата спуска «Хабаровска» на воду может показаться чрезмерно оптимистичной, но исключать это нельзя. Время покажет.
Что известно об этой подводной лодке?
Из того, что существует лодка проекта 08951, никто и никогда тайны не делал, но российские источники говорят об этом очень мало. Картина вырисовывалась постепенно, на основе старомодного анализа и данных из немногочисленных источников.

У «Хабаровска» наверняка будет много общего с ударными стратегическими подводными лодками проекта «Борей». Это поможет сократить расходы и сделает лодку более скрытной по сравнению со многими другими субмаринами из состава российского ВМФ. Переднюю половину корпуса займут шесть огромных торпед «Посейдон». Именно в этом заключается уникальность новой подводной лодки.

«Посейдон», также известный как «Статус-6» и имеющий кодовое обозначение НАТО Kanyon, оснащен ядерной силовой установкой и ядерным боевым зарядом. Это дает ему практически неограниченную дальность хода. Поэтому «Посейдон» будет представлять серьезную опасность для прибрежных городов США, таких как Нью-Йорк и Лос-Анджелес. Российское Министерство обороны называет его многоцелевым оружием и утверждает, что этот аппарат можно будет применять против авианосных ударных групп ВМС США.

На самом деле, «Хабаровск» не первая российская субмарина, оснащаемая «Посейдонами». У русских есть не менее загадочная лодка «специального назначения» (читай: шпионская субмарина) «Белгород, спущенная на воду 23 апреля прошлого года. Она тоже будет оснащена шестью аппаратами «Посейдон». Но у нее будет двойное предназначение. Она также станет носителем для глубоководной мини-подлодки «Лошарик». Такое сочетание (шпионская субмарина и платформа для стратегического оружия) кажется немного противоречивым.

С передачей «Белгорода» флоту может произойти задержка, потому что «Лошарик» нуждается в серьезном ремонте. 1 июля 2019 года на лодке произошла серьезная авария с гибелью людей. Поэтому «Хабаровск» может еще обогнать «Белгород» и стать первым носителем «Посейдонов» в боевом составе флота.

«Хабаровск» будет не последней субмариной с «Посейдонами». Планируется построить еще две лодки проекта 09853. Итого в России будет четыре субмарины с «Посейдонами», по шесть на каждой. Об этом новом проекте известно еще меньше.
Изменение характера подводной войны
Если планы у России не изменятся, «Хабаровск» все следующее десятилетие будет в центре внимания западных специалистов по противолодочной войне. Особое внимание этой лодке будут уделять ВМС США и Британии, чьи атомные субмарины давно уже следят за российскими подводными силами. Оснащенные «Посейдонами» подводные лодки создадут новые проблемы этим субмаринам-охотникам.

В частности, понадобится время для создания нового оружия, способного осуществлять перехват «Посейдонов». Скорость и глубина погружения этого аппарата делают его практически неуязвимым для нынешнего поколения современных торпед. Возможно, догнать «Посейдон» сумеет американская дистанционно управляемая торпеда большой дальности Mk.48 ADCAP и торпеда ВМС Британии Spearfish. Но углы и дальности российского аппарата снижают такую вероятность. Таким образом, Западу понадобятся более быстрые, глубже погружающиеся и имеющие большую дальность торпеды.

Возможно, именно на это и рассчитывали создатели «Посейдона». Чтобы бороться с этой торпедой, Западу понадобятся огромные деньги. И здесь вполне уместны компромиссы. Другие приоритеты можно отодвинуть на второй план, чтобы дать дорогу разработке средств для противодействия «Посейдону». Но это ослабит работу на других направлениях.

Сегодня вряд ли кто-то на Западе даже слышал о такой подлодке. Но за ней надо присматривать.

Что означает прохождение боевых испытаний российским Т-14 – первым в мире основным боевым танком нового поколения?
Хуан Цзыцзюань, Жэньминь жибао, Китай
Неожиданное появление нового коронавируса этой весной беспрецедентным образом повлияло на весь мир. Оно оказало чрезвычайно сильное воздействие на систему мироустройства, ударив по политической и экономической сфере всех стран. И все же даже в период эпидемии Россия не останавливала научно-технические исследования в военной области. 19 апреля министр промышленности и торговли Денис Мантуров заверил СМИ, что единственный в мире танк нового поколения Т-14 «Армата» прошел боевые испытания в Сирии.

С какой целью Россия провела испытания основного боевого танка Т-14 в условиях реальных военных действий? Какие преимущества перед российскими танками предыдущего поколения, сирийскими и даже американскими танками скрываются под красивой оболочкой Т-14? Как он повлияет на настоящее российской армии и какие перспективы откроет перед ней в будущем? Именно на этих вопросах корреспондент газеты «Жэньминь жибао» Хуан Цзыцзюань заострила внимание во время интервью с преподавателем Оборонного научно-технического университета Народно-освободительной армии Китая Ао Фэном, а также приглашенными научными сотрудниками Центра международных исследований Чэнь Чжиюем и Хэ Сунцзэ.
Боевые испытания Т-14 подарили ему всемирную известность
Несмотря на то, что с начала разработок в 2014 году и до этапа тестирования США и другие страны Запада не обращали особого внимания на Т-14, у них не получится оставить без внимания его испытания в условиях реальных военных действий. Из информации, представленной в СМИ, следует, что Денис Мантуров подтвердил применение Т-14 на сирийских полях сражений, а также объяснил, что при эксплуатации танка возникли некоторые проблемы. Министр не рассказал о месте и времени проведения испытаний в Сирии, а также о количестве участвовавших танков и результатах измерений на местности. Вооруженные силы и Министерство обороны России не объявляли о конкретном районе дислокации и измерениях на местности танков Т-14, однако подтвердили, что к 2022 году в Сухопутные войска планируется поставить 100 танков «Армата». Из этого можно сделать вывод, что Россия разместила и испытала танки в Сирии, исходя из далеко идущих стратегических соображений.

По словам экспертов, за годы антитеррористических действий в Сирии российская сторона успела протестировать там немало нового вооружения и военной техники. Необыкновенно сухая сирийская пустыня со сложным рельефом стала идеальным испытательным полигоном для российского оружия. Принимая на вооружение тот или иной образец современного оружия, российская сторона подвергает его всевозможным испытаниям. При этом все вооружение — от крылатых ракет «Калибр», до беспилотников «Уран», от истребителей Су-35С поколения 4++ до беспилотных боевых роботов — достойно показывало себя в ходе этих испытаний. Учитывая, что вооруженная сирийская оппозиция использует противотанковые ракеты с функцией самонаведения и без нее, решение испытать новейший российский танк именно в этих условиях оказалось весьма удачным. Главным образом боевые испытания в Сирии были проведены с целью выявления скрытых проблем перед принятием танка на вооружение. Кроме того, в период пандемии боевые испытания Т-14 оказали влияние на ситуацию в военной сфере по всему миру.

Из-за многолетней военной смуты, санкций и эпидемической ситуации положение дел в Сирии стало особенно шатким. Случаи заражения новым коронавирусом зафиксированы во всех странах арабского мира, их число уже перевалило за 100 тысяч. К несчастью, на Ближнем Востоке эпидемия находится на стадии быстрого роста, что грозит появлением многочисленных вспышек заражения. Сообщается, что случаи заболевания зафиксированы также и в рядах американских военнослужащих, расквартированных в Сирии, однако «из соображений безопасности» базам запрещено разглашать эти данные. Сложившаяся ситуация принесла войскам США немало хлопот, а также в некоторой степени повлияла на проведение запланированных военных операций. Несмотря на то, что факт испытания Т-14 в боевых условиях в Сирии или тестовое применение танка на поле боя подтвердить до сих пор не удалось, сообщения, опубликованные российской стороной в нынешней ситуации, не только способствовали поднятию боевого духа в рядах российских войск, находящихся в Сирии, но и стали предостережением для всех участвующих сил, призывая их действовать рационально, а не импульсивно.
Технические инновации, совмещение атаки и защиты
Факты свидетельствуют о том, что сконструировать и собрать танк нового поколения сложнее, чем самолет нового поколения. Истребители пятого поколения уже приняты на вооружение, в то время как танки первого и второго поколения еще не утратили своих позиций в военной сфере. Разница в данном случае не столько в поколении, сколько в конструкторском замысле и потребностях. Несмотря на кажущуюся простоту внешнего вида танка, главные и вспомогательные средства ведения огня, его защитное оборудование, двигательная и коммуникационная система делают его одной из самых сложных боевых машин. Именно поэтому многолетние старания по созданию первой модели танка нового поколения имеют стратегическое значение, а сам Т-14 превосходит по характеристикам своих предшественников.

Неотъемлемой составляющей танка, мощного бронированного транспортного средства Сухопутных войск, являются меткие средства ведения огня. При создании основного орудия для нового танка российская сторона впервые применила технологии электрошлакового переплава, автоскрепления и хромирования канала ствола, что в значительной степени повысило меткость стрельбы. Специально созданные боеприпасы представляют собой новые подкалиберные бронебойные снаряды для атаки вражеских объектов, оснащенных высокопрочной броней. Их длина достигает один метр и позволяет пробивать броню основных боевых танков, которые Запад использует в настоящее время и будет использовать в будущем. Башня Т-14 оснащена 12,5-мм пулеметом и 30-мм пушкой (так указано в тексте — прим. ред.) для поражения вертолетов и самолетов, летящих на низких высотах.

О сложном комплексе активной защиты Т-14 стоит поговорить отдельно. «Армата» — первый в мире основной боевой танк с необитаемой башней. Данная технология значительно повысила степень защищенности экипажа. Необходимость появляться снаружи танка отпала, теперь члены экипажа могут осуществлять наведение на цель при помощи новейшего электронного оптического оборудования. Необитаемая башня танка с четырех сторон оснащена радаром с фазированной решеткой, работающим в миллиметровом диапазоне, а в двух нижних передних углах расположены оптические системы предупреждения об угрозах. Также вокруг башни находятся дымовые гранатометы, способные поворачиваться на 360 градусов, а с каждого бока по пять ракет, предназначенных для активного перехвата целей. Такая оборонительная системы способна эффективно защитить от ракетного и артиллерийского удара. Танк Т-14 не сможет одолеть даже обладающий ужасающей атакующей способностью вертолет «Апач».

Высокотехнологичный танк «Армата» обладает большой степенью информатизации. Стоит особо отметить, что установленные в нем панорамные оптические прицелы и видеокамеры позволяют командиру танка наиболее эффективно воспринимать ситуацию. Камеры, расположенные со всех сторон, передают изображение на компьютер, моделирующий 3D модель, благодаря которой командир получает более детальную и полную картину. Танк Т-14 полностью компьютеризирован и автоматизирован, это сокращает его потребность в людских ресурсах и повышает точность стрельбы.

По мнению специалистов, боевые испытания танка Т-14 имеют большое значение в условиях продолжающегося расширения НАТО на Восток. Этот шаг не только укрепил авторитет российской стороны, но и повлиял на геополитическую ситуацию. Т-14 не уступает основным боевым танкам, принимаемым на вооружение в странах НАТО, несмотря на их выдающиеся характеристики. В прошлом году Великобритания начала модернизировать основные боевые танки «Челленджер» в рамках программы Challenger 2 Life Extension Program (LEP), однако они все равно уступают российскому Т-14 в маневренности и возможностях для дальнейшего усовершенствования.
Серия танков «Т» развивается день ото дня
Мир узнал о первом советском танке второго поколения Т-64 еще в конце 1960-х годов. С него и началась история танков второго поколения серии «Т». В настоящее время основным боевым танком является Т-90. С момента своего создания в 90-х годах он был неоднократно модернизирован, успел многое повидать на своем веку, но по-прежнему считается одним из самых прогрессивных танков в мире. Однако после объявления о том, что первый танк нового поколения Т-14 прошел боевые испытания в Сирии, первое место в мире уверенно занимает именно он, благодаря новейшему оборудованию и технологиям.

По словам экспертов, с самого начала разработки Т-14 в 2010 году для его создания было приложено немало усилий, и вот теперь он наконец был испытан в реальных боевых условиях в Сирии. Необитаемая башня, впервые использованная в основном боевом танке, прошедшем боевые испытания, не только снизила его вес и уменьшила высоту, но и поспособствовала лучшей защищенности экипажа.

На полном опасностей поле боя будущего защитные характеристики и ударная мощь станут конкурентным преимуществом основного боевого танка нового поколения. Т-14 практически идеально сочетает в себе защитные характеристики и ударную мощь, а использование необитаемой башни открыло новую страницу в мировой истории создания танков. Применение новаторских технологий сильно уменьшило поверхность танка, по которой может быть нанесен удар, а его вес остался прежним при том, что броня в важных местах была утолщена, способствуя улучшению оборонительных свойств танка. Вместе с повышением живучести на поле боя, увеличение дальности стрельбы из основного орудия и силы удара значительно повысило его огневую мощь.

Благодаря боевым испытаниям в Сирии российский танк Т-14 приобрел безоговорочный авторитет. Так как он обладает мощными характеристиками, необходимыми для ведения войны, в 2021 году танки «Армата» планируют передать в вооруженные силы, а также поставлять на экспорт. Согласно плану, в армии произойдут большие перемены, на смену танкам предыдущего поколения Т-90 и устаревшим Т-80 Вооруженные силы получат более 2300 танков Т-14. Министерство обороны выдвигает многочисленные требования, чтобы гарантировать своевременное поступление техники в танковые войска. Заявление российской стороны об успешном прохождении Т-14 боевых испытаний, прозвучавшее именно в то время, когда все страны мира переживают невиданные трудности, имело важное стратегическое значение, а также укрепило авторитет страны на Ближнем Востоке.
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