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ПОЛИТИКА:
Планы Владимира Путина: конституция — это я

Кристиан Эш (Christian Esch), Der Spiegel, Германия
Российское чиновничество можно сравнить с кучей железных опилок. Так же, как опилки выстраиваются вдоль силовых линий магнита, так и российские аппаратчики выстраиваются по линиям магнита под названием «власть», не дожидаясь никаких указаний. Они угадывают, чего от них ожидают. В результате возникает иллюзия впечатляющего единства — во всяком случае пока магнит только один. Но что делать, если магнитов несколько?

Это проблема, с которой Владимир Путин борется уже несколько десятилетий. С тех пор, как 1 января 2000 года он стал преемником президента Бориса Ельцина, он консолидировал российское государство, четко его организовал, укрепил так называемую «властную вертикаль». Это всегда означало одно: концентрировать власть в Кремле и обезвреживать конкурирующие центры власти. Должно было существовать только одно магнитное поле, по которому выстраиваются железные опилки.

Но иногда этот принцип упирался в свои собственные границы. Так было в 2008 году, когда Путин пришлось на четыре года покинуть Кремль, следуя букве конституции, которая не позволяла занимать пост президента более двух раз. Он уступил президентское кресло самому лояльному из своих подопечных, Дмитрию Медведеву, а сам взял на себя пост премьер-министра и на всякий случай еще и руководство кремлевской партией «Единая Россия». Несмотря на эти меры предосторожности, смятение в рядах российского чиновничества было нешуточным. Да и сам Путин насторожился. Со временем у него возникло подозрение, что Медведев стал не в меру самоуверенным. В 2012 году Путин вернулся в Кремль, чтобы взять бразды правления в свои руки.

Больше нет желания заниматься мелочами
Сейчас возникает та же проблема, что и в 2008 году, потому что в 2024 году истекает его четвертый срок на посту президента. Но нельзя два раза войти в одну и ту же реку, ибо ситуация сегодня отличается от тогдашней. У Путина нет желания на посту премьер-министра опять заниматься нудными мелочами экономической политики. Он ведь давно живет в других сферах, занимается внешней политикой. И он уже не тот молодой политик, который может пропустить один срок, сохраняя Кремль в поле зрения. Возвращение его туда в возрасте 78 лет в 2030 году трудно себе представить. Путин от этой идеи отказался.

Поэтому для него было бы логично так переделать конституцию России, чтобы она обходилась без Путина во главе страны, но в то же время обеспечила бы ему и в дальнейшем влияние и безопасность. Это именно то, на что он претендует и о чем заявил в эту среду. Он говорил о серьезных изменениях в конституции и даже вслух порассуждал о новой конституции (но потом оставил эту мысль). Но в любом случае он считает реформу конституции настолько значительным делом, что хочет вынести ее на референдум.

Как сказал Путин, парламент и высшие суды необходимо укрепить, в частности Дума должна обрести право утверждать кандидатуру премьер-министра и правительство (до сих пор их назначал президент с ее «согласия»). Это означает, что хотя Россия и остается президентской республикой, но теперь ей разрешат быть немного более парламентской. Телекамеры показывали восторженные лица высших чиновников, в то время как Путин держал речь.

Главное — максимальный контроль
Но на самом деле Путин не заявил о реформе конституции, которая преследовала бы ясные цели. Это была просто какая-то мешанина из разных мер. Помимо прочего, речь идет об урезании полномочий регионов и местной администрации — короче говоря, о дальнейшем укреплении «вертикали власти», о максимальном контроле. Госсовет, декоративный орган, состоящий из чиновников высшего ранга и губернаторов, должен получить больше полномочий и быть вписан в конституцию.

Предположение, что Путин видит свое собственное будущее именно в Госсовете, высказывается уже давно, так же как и то, что Путин может выбрать себе и Совет безопасности в качестве нового пристанища.

И вот мы опять оказываемся в ситуации 2008 года. Вместо того чтобы создать проект конституции, которая бы обходилась без Путина во главе, он создает проект, который предоставит ему сразу несколько лазеек для удержания власти в своих руках. И, так же как и в 2008 году, он до последнего момента не хотел открыть секрет, кого он видит своим преемником, так и теперь он будет ждать с этим до последнего момента. Даже не исключено, что это опять будет Медведев. Непопулярный премьер подал в отставку сразу после речи Путина, получив от него неожиданную похвалу и возможность пересесть на вновь созданную должность с совершенно неясными полномочиями.

Все это кажется запутанным даже нам, зарубежным наблюдателям, но еще более запутанным это, вероятно, воспринимается всеми госслужащими, которые должны правильно толковать и угадывать сигналы сверху, чтобы, подобно железным опилкам, выстроиться по-новому. Чтобы избежать нестабильности, Кремль выбрал привычную тактику: максимальную непрозрачность. Общественность, российское общество, не может оказать на переписывание конституции ни малейшего влияния. Россиянам только в конце разрешат проголосовать в ходе плебисцита с известным исходом. Единственное, в чем они могут быть уверены, так это то, что время «транзита власти», как говорят в России, началось.

Долгий путь Медведева в аутсайдеры
Франк Нинхойзен, Süddeutsche Zeitung, Германия
Более одиннадцати лет Дмитрий Медведев и Владимир Путин в России представляли собой тандем, и было даже время, когда Медведеву позволили занять самый высокий пост. Когда Путин спустя два президентских срока не мог больше выдвигать свою кандидатуру, в Кремле оказался Медведев. Это было в 2008 году.

Либералы в России и на Западе возлагали большие надежды на этого молодого человека, который казался более обходительным и открытым, чем Путин. Он осмелился на перезагрузку российско-американских отношений с Бараком Обамой и постоянно говорил о реформах в России.

И вот Медведев вышел из тандема. В России этого ожидали уже не первый год.

Прежде всего представители среднего класса в больших городах когда-то надеялись, что Медведев будет не просто держать место для Путина, но и сам поборется за второй срок. Этого не произошло. Зимой 2011-2012 года впервые за последние десятилетия прошли массовые акции протеста в Москве, и это было связано не только с нарушениями на парламентских выборах, но и с разочарованием из-за рокировки в верхушке российской власти.

Медведев стал премьер-министром, но быть популярным премьер-министром ему не удалось. Путин снова стал господствующим президентом, а Медведев остался блеклым премьером. Российские политологи начали регулярно делать прогнозы, когда же уйдет Медведев. Учитывая все это, он продержался на посту главы правительства удивительно долго. С другой стороны, Медведев снова и снова выступал ключевой фигурой, которая принимала критику на себя и сдерживала ее в адрес президента Путина.

Сам навредил своему имиджу несколькими высказываниями
Одна из самых эмоциональных дискуссий последних лет была о повышении пенсионного возраста. Больше всего гнева навлек на себя Дмитрий Медведев. А Путину потом приписали решение смягчить реформу. Кроме того, Медведев не смог изменить экономическую структуру таким образом, чтобы существенно снизить зависимость от экспорта энергетических ресурсов. Влияние государства на российскую экономику не уменьшилось, а наоборот возросло.

Медведев хотел развить креативность и конкуренцию, но и они практически не улучшились.

Помимо этого, он навредил своему имиджу несколькими неудачными высказываниями. Когда несколько лет назад пенсионерка пожаловалась ему на стесненные условия и сказала, что ее пенсии просто не хватает на жизнь, премьер Медведев ответил: «Денег нет, но вы держитесь». Учителю, который сказал, что педагоги мало зарабатывают, он возразил, что тот, кто хочет зарабатывать деньги, должен идти в бизнес. Эти слова подняли в социальных сетях бурю насмешек.

Также по нему, несомненно, ударило расследование оппозиционного политика и борца с коррупцией Алексея Навального, который обвинил Медведева в тайном владении целой империей роскоши в России и за рубежом. Премьер-министр опроверг обвинения, но его популярность продолжала падать. В последнее время строили догадки, сможет ли Медведев еще раз сыграть для Путина крайне важную роль, то есть снова занять пост президента в 2024 году, когда Путину по Конституции придется уйти. Теперь ему до этого далеко.

Спустя восемь лет на посту премьер-министра Медведев все же не уйдет из политики. Путин сделал его своим заместителем во влиятельном Совете безопасности, где Медведеву предстоит заняться такими ключевыми сферами, как безопасность и оборона.

Путин и Медведев знакомы со времен совместной работы в мэрии Санкт-Петербурга. И если раньше многие предполагали, что Медведев может стать конкурентом Путина, будучи президентом, который реализует собственные амбиции, то смена постов это опровергла. Лояльность — одно из самых ценных качеств в политике для Путина.

И все же Медведеву предстоит решить, возможно, одну из сложнейших задач. Как председатель «Единой России» он должен подготовить крайне непопулярную партию к парламентским выборам в следующем году. И это во время, когда влияние российского парламента должно будет значительно усилиться!

Конфликт Минска и Москвы достиг стадии взаимного шантажа

Андрей Елисеев, Белорусские новости, Белоруссия
Пакетный принцип и 700 правовых актов
Последние недели не принесли новостей о каком-либо смягчении позиции Кремля в переговорах с Минском. В преддверии Нового года российский посол Дмитрий Мезенцев подтвердил московскому изданию «Известия», что реализация интеграционных дорожных карт идет пакетным (а не выборочным) принципом. Немного ранее он обозначил, что это будет означать «издание, дополнение, осовременивание более 700 нормативно-правовых актов».

За словами об «унификации» и «осовременивании» на практике будет стоять переход Белоруссии на российские правовые нормы по всем принципиальным для Кремля вопросам, с мощнейшей институциональной привязкой Белоруссии к России. Принимая во внимание большую степень экономической зависимости Белоруссии и то, что ее экономика составляет всего около 3% от размеров российской, иначе и быть не может.

Сравнение с договорной практикой Евросоюза неуместно хотя бы потому, что экономика Германии как мощнейшей страны объединения составляет всего около 21% экономической мощи ЕС. Белорусско-российскую интеграцию в таком случае правильнее сравнивать не с процессами в Евросоюзе, а с гипотетической интеграцией Германии и Люксембурга один на один.

Угрозы создать хаос: три направления

Чтобы отбиться по крайней мере от 31-й дорожной карты с наднациональными органами, которая делает сценарий скорого преобразования Белоруссии в марионеточное государство (типа БССР-2) совсем реалистичным, Лукашенко в последние месяцы уже совсем непрозрачно намекает, что готов пойти на крайние меры.

«Красные линии» двустороннего сотрудничества, принципиально важные для Москвы, — это бесперебойный транзит энергоресурсов в Евросоюз, военное сотрудничество и членство Белоруссии в ЕАЭС. По всем этим направлениям Лукашенко в последнее время пригрозил создать проблемы при усугублении ситуации в двусторонних отношениях.

Насколько эти угрозы могут воплотиться в реальность, пока неясно. Во многом это будет зависеть от действий Кремля, но потенциальные точки хаоса Лукашенко обозначил более чем ясно.

Игра вокруг транзита российской нефти
Если говорить о транзите российских энергоресурсов через Белоруссию, то Лукашенко с сентября 2019 года уже как минимум трижды публично заявил о готовности «забрать» нефтепровод «Дружба» для реверсных поставок нефти из других стран. К тому же схему перетаможки 6 миллионов тонн нефти в год для Минска в 2020-м не продлили, а вместе с ней пропали бонусы от транзита этих объемов в страны Евросоюза.

Однако реверсные поставки нефти из Польши по мировым ценам (а цена российской нефти ныне составляет около 83% от мировой плюс премия) будут в любом случае означать для Минска переплату в сотни миллионов долларов.

Зато такой сценарий утяжелит для России транзит нефти в западном направлении. В прошлом году объем транзита российской нефти через Белоруссию составил около 54 миллионов тонн. Дефицит российских мощностей для поставок через собственные порты Усть-Луга, Приморск и Новороссийск вместо транзита через Белоруссию оценочно составит 10-15 миллионов тонн нефти.

Ныне из четырех альтернативных путей поставок нефти — Польша, Украина, балтийские страны, Казахстан — более всего с правовой точки зрения проработан, пожалуй, последний, но он нуждается в договоренности с Россией и не предполагает отбора трубы для реверса.

В начале апреля 2019 года Лукашенко использовал другой аргумент, угрожавший российскому транзиту нефти, — необходимость ремонтных работ на нефтепроводе. Буквально через пару недель после этого, случайно или нет, случился громкий инцидент с поставкой из России грязной нефти. В итоге Минск мало того что не добился компенсаций «ремонтным» шантажом, так еще и столкнулся с дополнительным ущербом в нефтяной отрасли, который Москва до сих пор не покрыла.

Еще весной 2019 года белорусская сторона также планировала повысить тариф на транзит нефти на четверть из-за введения экологического налога. На днях этот аргумент заиграл новыми красками: Лукашенко подписал указ, перекладывающий бремя экологического налога в размере 50% прибыли на компанию-транзитера. Что позволяет ОАО «Гомельтранснефть Дружба» ссылаться на этот правовой акт и инцидент с грязной нефтью, выступая за увеличение тарифов на транзит нефти.

Минск рассчитывает хоть отчасти компенсировать потери от налогового маневра за счет отмены либо уменьшения премии для российских компаний — поставщиков нефти, увеличения тарифов на транзит нефти и более выгодного контракта на поставки российского газа.

Договоренность Кремля с Украиной по газовому транзиту и запуск «Турецкого потока» ослабили позиции Минска в газовой сфере. Впрочем, в случае «апокалиптического сценария» (выражение Дмитрия Пескова, пресс-секретаря российского президента) в белорусско-российских отношениях не исключено, что Минск, несмотря на подписанное перед Новым годом соглашение с Москвой, попытается создать трудности для транзита российского газа в Евросоюз.

Военное сотрудничество и ЕАЭС — тоже болевые точки Москвы
В плане военного сотрудничества Минск устами министерства обороны в последний день 2019 года намекнул, что в случае плохого сценария готов поставить под сомнение продление аренды двух российских военных объектов — радиотехнического узла «Барановичи» (реально расположен в районе Ганцевичей) с радиолокационной станцией «Волга» и 43-го узла связи ВМФ России в Вилейке (радиостанция «Антей»).

«В случае нежелания одной из сторон продлить срок их действия она письменно уведомляет другую сторону о принятом решении за 12 месяцев до окончания действия соглашений, то есть не позднее 6 июня 2020 года», — говорится в комментарии минобороны для ведущего российского государственного информагентства ТАСС.

Минобороны не забывает упоминать о российских военных объектах в тяжелые периоды двусторонних переговоров. В конце 2018 года, вскоре после «ультиматума Медведева», о правовых параметрах продления аренды этих объектов в интервью РИА Новости заявил министр обороны Андрей Равков.

Тогда же Равков анонсировал, что вопрос, вероятно, будет решен в 2019 году в рамках двустороннего плана военного сотрудничества. Однако этого не произошло. Так же, как и одобрения Минском военной доктрины Союзного государства (и, заметим попутно, соглашения о взаимном признании виз).

Таким образом, Минск поставил важные вопросы военного сотрудничества с Россией в зависимость от больших интеграционных переговоров.

Путин подписал распоряжение об одобрении проекта военной доктрины Союзного государства еще 10 декабря 2018 года. В этом же распоряжении он указал, что принять ее целесообразно постановлением Высшего государственного совета Союзного государства. Однако Высший госсовет, которым неизменно руководит Лукашенко, не собирался на заседания с июня 2018 года.

Предполагалось, что очередное заседание состоится 8 декабря 2019 года к 20-летию подписания договора о создании Союзного государства и что именно тогда, возможно, будет утверждена программа углубленной интеграции. Но она, как известно, подвисла.

Наконец, Минск намекнул на готовность тормозить и процессы евразийской интеграции еще в начале 2019 года, когда новый раунд переговоров об «углублении интеграции» в двустороннем формате только-только формально стартовал.

На такое торможение жаловался, хотя и не называя страну, российский министр экономического развития Максим Орешкин, когда в Алма-Ате 1 февраля 2019 года заседал Евразийский межправительственный совет. Из признаний Орешкина следовало, что Минск начал блокировать самый широкий круг вопросов ЕАЭС, вплоть до переговоров о зонах свободной торговли с третьими странами.

Судя по всему, тогда Москве удалось убедить Минск не саботировать евразийскую интеграцию. Однако нет гарантий, что Минск не задействует вновь этого рычаг влияния. Учитывая еще и то, что с января 2020 года председательство в коллегии Евразийской экономической комиссии перешло к Белоруссии в лице Михаила Мясниковича, что дает Минску больше инструментов в этом отношении.

Альтернатива обостряется
Таким образом, сейчас происходит уже совсем неприкрытый взаимный шантаж.

С одной стороны, Кремль пользуется большой экономической зависимостью Белоруссии и политической уязвимостью Лукашенко и требует «углубления интеграции», что будет означать сдачу кусков белорусского суверенитета и переход Минска на российские правовые нормы в очень многих сферах.

За несговорчивость Кремль грозит посадить Минск на голодный паек путем урезания энергетических выгод и кредитной поддержки.

В свою очередь, Лукашенко все чаще и яснее угрожает перейти «красные линии» в двустороннем сотрудничестве в случае, если Кремль продолжит проталкивать свои позиции на совсем невыгодных для белорусской стороны условиях.

В этом случае Минск грозится создать сложности для транзита российских энергоресурсов и деятельности ЕАЭС, а также поставить под вопрос принципиальные для Москвы вопросы военного сотрудничества. Еще одним потенциальным механизмом давления на Кремль может стать затягивание запуска Островецкой АЭС, а значит и выплаты соответствующего российского кредита.

Все это увеличивает вероятность как большой пакетной договоренности с очень критическим втягиванием Белоруссии в российскую орбиту и чрезвычайными рисками для долгосрочного суверенного развития страны, так и альтернативного сценария с дальнейшей эскалацией двусторонних отношений и смутными политическими перспективами Лукашенко.

Страсти в отношениях России и Франции

Сириль Бре (Cyrille Bret), Telos-eu, Франция
Сейчас, когда Франция проводит постепенное и размеренное сближение с Российской Федерацией, следует определить возможные точки сближения и образы (положительные и отрицательные), которые окружают отношения двух стран. Сможет ли «дух Брегансона», который направляет эту тенденцию после того, как президент Макрон принял Владимира Путина незадолго до саммита «семерки» в Биаррице в августе, устоять под напором бурного 2020 года?

Россия открыла 2020 год целым рядом значимых стратегических и политических посланий. Организовав новый обмен пленными с Украиной 30 декабря, она дала позитивный сигнал насчет перспектив переговоров «нормандской четверки» по установлению настоящего перемирия в Донбассе. Проведение совместных с Ираном и Китаем масштабных учений у побережья Омана стало напоминанием о ее стратегическом партнерстве с Исламской республикой в условиях усиления напряженности с США. Кроме того, объявив о создании гиперзвуковой крылатой ракеты «Авангард», Россия вырвалась вперед в гонке вооружений с НАТО.

Сейчас, когда Франция проводит постепенное и размеренное сближение с Российской Федерацией, следует определить возможные точки сближения и образы (положительные и отрицательные), которые окружают отношения двух стран. Сможет ли «дух Брегансона», который направляет эту тенденцию после того, как президент Макрон принял Владимира Путина незадолго до саммита «семерки» в Биаррице в августе, устоять под напором бурного 2020 года?

Вопрос внутренней политики
Отношение Франции к России как вчера, так и сегодня пронизано страстями. Французы обожают Россию. Но они точно также обожают ее ненавидеть. Так обстоят дела как минимум со времен наполеоновских войн и франко-российского альянса 1892 года. В первом случае оставшуюся горечь уже ничем не сгладить. Во втором случае, ностальгия носит совершенно иррациональный характер. Эти неоднозначные политические страсти подпитывались и генералом де Голлем: он установил с СССР двусторонние отношения с опорой на национальные интересы, а не идеологию, как это демонстрирует в своей недавней работе Элен Каррер д'Анкосс.

Сегодня страсти отнюдь не утихли: во французских политических дебатах значение России выходит далеко за границы внешней политики. С 2015 года Россия стала для Франции внутриполитическим вопросом. Аннексия Крыма, деятельность российских телеканалов за границей, кибератаки, санкции, природа путинского режима и т.д. — все эти вопросы вызывают раскол среди французской политической элиты. «Российский вопрос» стал частью внутренней политики.

Несколько французских политических течений считают улучшение двусторонних отношений с Россией дипломатическим, военным и политическим приоритетом. По их мнению, с ней связаны и экономические интересы Франции на континенте. Они говорят о необходимости скорейшего снятия санкций в сфере розничной торговли, фармацевтики, предметов роскоши, энергетики и банкинга. Санкции против России лишают французскую экономику роста, утверждают они. В этом заключаются аргументы французских парламентариев, которые регулярно предлагают соответствующие резолюции в Национальном собрании и Сенате.

Политические взгляды этих «адвокатов России во Франции» весьма разнородны. Ультраправые Марин Ле Пен утверждают, что разделяют с современной Россией культ авторитета, вертикальную концепцию власти, недоверие к исламу и восхищение личностью российского лидера. Сторонники авторитарных и националистических традиций французской политики считают, что нашли во Владимире Путине международного лидера по своему вкусу. Тем не менее отстаивающие суверенитет левые Жана-Люка Меланшона тоже испытывают тягу к современной России: разве она — не единственная европейская держава, которая дает отпор США и НАТО? Разве она не поддерживает защитников суверенитета, критикуя зародившиеся в 1990-х годах многосторонние тенденции? Здесь долгая французская политическая традиция находит в России источник вдохновения. Даже классические консервативные движения выступают за примирение Франции и России. Разве РФ не встала в Сирии на защиту восточных христиан, покровительницей которых считает себя Франция со времен Франциска I и восточной политики Наполеона III? Разве Россия не ведет повсеместную борьбу с вооруженным исламизмом?

Все эти политические лидеры считают восстановление отношений с Россией способом пойти против воцарившейся во Франции «политкорректности». Все эти предельно разнородные течения уверены, что Франция должна позволить России быть Россией. Более того, Франции следовало бы вдохновиться Россией… Настоящий парадокс для националистов, которые хотят подражать стране, чьи политические традиции совершенно не похожи на наши. И полное непонимание того, что усиление российской державы нередко идет в ущерб европейским интересам.

Противоположное течение пользуется большим влиянием среди французской элиты. Эта решительно правозащитническая, атлантистская и западническая группа требует все более жесткой политики по отношению к путинской России. Этот антироссийский фронт давно активен в МИДе, центристской прессе и либеральных кругах. По их мнению, путинская Россия — угроза для безопасности и стабильности Европы, как это показали Грузия и Украина, аннексия Крыма, вмешательство в Сирии и тесные отношения Владимира Путина с Виктором Орбаном.

Они считают Россию угрозой для самой идентичности Европы. Они критикуют центральное место православной церкви в России, в конфликте на Украине и на Ближнем Востоке. Это подрывает французский секуляризм. Они обеспокоены консерватизмом в сфере нравов и представляют Россию как место гонений на феминисток и правозащитников. Кроме того, российская внутренняя политика с ее вертикалью власти является для них смесью постсоветского тоталитаризма и царистского авторитаризма. Эти движения утверждают, что европейцы должны помешать России завоевать Европу, в политическом, если не в территориальном плане.
В такой перспективе, позволить России быть Россией — наивный и самоубийственный план для Европы. Принятие интересов России означало бы гибель Европы, ее ценностей и демократии. Страсти бушуют еще сильнее на фоне русофобских тенденций, которые отдают приоритет внутриполитическому расколу, а не вопросам внешней политики. Как отстоять интересы Франции в изменчивом мире, если тактическое сближение с Россией в принципе запрещено?

Макрон между голлизмом и прагматизмом
Две эти позиции пустили глубокие корни во французских общественных спорах. Русофилия авторитарных правых, выступающих за суверенитет левых и правых консерваторов, занимает видное место в общественном пространстве. Во время предвыборной кампании поддержка России позволяет представить себя настоящим государственным деятелем и бросить вызов доминирующей модели. Иначе говоря, чтобы показаться ответственным и харизматичным лидером, Франсуа и Марин Ле Пен достаточно просто выразить уважение к Владимиру Путину. Но русофобия тоже позволяет выделиться французским политикам. Она при небольших затратах дарит им диплом демократизма. Другими словами, французским социалистам достаточно заявить о враждебности к России, чтобы воздействовать на правозащитническую жилку своего электората и заставить его забыть о дырах в их экономической программе.

Как бы то ни было, намечается и третий путь, который отказывается рассматривать Россию как внутриполитический вопрос. Позиция президента Макрона черпает вдохновение в подходе генерала де Голля и подчеркивает необходимость прагматического и осторожного сближения с Россией. Оба этих французских лидера увидели очевидные сходства России и Франции. Державы средней руки, бывшие колониальные державы с ядерным оружием и креслом постоянного члена Совбеза ООН… Внешняя политика двух стран выходит далеко за пределы национальных границ. Сближение возможно по многим вопросам. У Франции и России один подход к иранской ядерной программе с опорой на договоренность 15 июля 2015 года. Они выступают за умеренность в отношениях с Исламской Республикой. Как мы видели на примере недавней гибели командующего «Аль-Кудс», здесь сближение двух стран просто необходимо…

В то же время в отношениях Парижа и Москвы хватает камней преткновения. Они не могут договориться по аннексии Крыма, присутствию российских частных военных компаний в Ливии и Центральной Африке, вмешательствах в киберпространстве, уважению к общественно-политическому плюрализму.

В отношениях двух стран давно пора умерить страсти и больше думать головой. Двусторонние отношения с Москвой не являются частью внутренней политики. Они затрагивают национальные интересы двух стран, которые иногда сходятся, но чаще расходятся. Ни альянса, ни принципиальной враждебности — именно такая позиция может сделать Францию источником «российской политики», которой так не хватает Европе.

ИНТЕРВЬЮ:
Президент Эстонии Керсти Кальюлайд: «Россия непредсказуема»

Тимо Фраш (Timo Frasch), Frankfurter Allgemeine Zeitung, Германия
«Франкфуртер альгемайне»: Госпожа президент, эстонцы все еще чувствуют, что НАТО их защищает?
Керсти Кальюлайд: Мы на сто процентов доверяем НАТО, об этом свидетельствуют и опросы. Почему? Готовность сдерживания может быть то больше, то меньше, но альянс функционирует. Или вы знаете какую-то страну-члена НАТО, которая подверглась нападению?

— Вероятно, у вас, в отличие от президента Франции Эммануэля Макрона, не возникло впечатления, что мозг НАТО мертв?
— Нужно открыто говорить о путях развития в НАТО и в ЕС. Мы должны больше делать, больше инвестировать, если мы как европейцы хотим играть более важную роль в мире как в дипломатическом, так и в военном плане. Это необходимо, поскольку наш партнер Америка связана и с другими частями мира. Но я не настроена пессимистически. Я двенадцать лет проработала в ЕС. Всегда, когда был кризис, говорили, что ЕС на пределе. Но покажите мне лучшую альтернативу! Ее нет. То есть нам нужно продолжать говорить об улучшениях.

— Отчисления Германии на оборону все еще далеки от согласованных 2% ВВП. Вы видите в этом проблему?
— Да, это проблема. Но Германия на правильном пути. В последние несколько лет Германия посылает все более ясный сигнал: действительно, она чувствует себя обязанной выполнить условие о двух процентах. Мы это очень приветствуем.

— Вы видите в России угрозу для Эстонии?
— Речь идет не только о моей стране. Проблема касается всех, потому что Россия не воспринимает всерьез собственную подпись в международных договорах. Подумайте о Хельсинкском заключительном акте, в соответствии с которым каждая страна имеет право на территориальную целостность. Мы разделяем общую оценку стран НАТО: Россия — непредсказуемая страна, она напала на Украину и Грузию. Но мы как НАТО предприняли меры, так что сейчас страны, которые расположены наиболее близко к России, хорошо защищены.

— Макрон хочет оживить отношения между ЕС и Россией. Что вы об этом думаете?
— Я согласна с ним в том, что нужно разговаривать друг с другом, конечно, и с Россией тоже. С другой стороны, нельзя отказываться от наших общих принципов, в том числе от Минских соглашений.

— Как эстонское население смотрит на Россию?
— Когда Россия при Борисе Ельцине признала независимость Эстонии, многие эстонцы надеялись, что и Россия станет свободным и демократичным государством. К сожалению, вышло иначе. Но мы не считаем, что люди в России несут за это ответственность. Мы делаем различие между режимом и гражданами.

— Как вы относитесь к спорному проекту «Северный поток — 2»? Чувствуете угрозу?
— Для нас это не вопрос безопасности, доля газа в энергообеспечении Эстонии составляет менее 10%. Мы никогда не думали, что проект поможет приблизиться к цели ЕС по диверсификации энергоснабжения. Я также считаю, что он слишком недальновидный. Мы все знаем, что к 2050 году Европа хочет добиться нулевых выбросов. Это очень важно. Единственный способ спасти эту планету заключается в том, что Европа, крупнейший рынок в мире, должна взять на себя ответственность. Любые действия в этом направлении имеют смысл. А газ к этому скорее не относится.

— Многие немцы считают президента США Дональда Трампа одной из серьезнейших угроз миру на Земле. Вы согласны?
— В демократии люди имеют право сами выбирать своих лидеров. Я могу только сказать, что с момента прихода Трампа к власти он не оставил ни тени сомнения в том, что у нас одинаковые представления о безопасности в Восточной Европе, и мы едины в том, что касается шагов, необходимых для ее обеспечения. Количество американских войск в Восточной Европе растет, а ведь об этом часто забывают.

— Как вы ладите с Трампом?
— Мы несколько раз встречались. Мы нашли личную плоскость в общении. Когда он меня видит, то каждый раз спрашивает: как дела с компьютерами? Потому что Эстония известна по всему миру своей цифровой инфраструктурой.

— У вашей страны есть проблемы из-за беженцев? Вы нашли решение?
— Эстония относится к странам, которые по соотношению к численности населения предоставляет больше всего сил для Frontex (Агентство ЕС по безопасности внешних границ). Очень важно, чтобы внешние границы ЕС эффективно защищались. Мы также готовы участвовать в распределении беженцев, мы это уже делали. Но многие беженцы отправляются туда, где заработная плата в нижнем сегменте самая высокая. Это по-человечески очень понятно, и Европа — свободный континент. То есть существует вторичная миграция, которая подрывает распределение. Вероятно, это показывает, что не обязательно и дальше идти этим путем. Мы должны обратиться к истокам. Эстония подписала соглашение о цифровом развитии с Африканским Союзом. Девушка в Тунисе может через интернет работать бухгалтером в Европе — удаленно. Но тогда и все страны ЕС должны создать для этого правовые предпосылки.

— У вас в Эстонии у власти ксенофобская партия. Какие это несет последствия для вашей страны в ЕС?
— Ведущие политики этой партии частично пользуются ксенофобской и женоненавистнической риторикой. Но когда в парламенте шла речь о реализации европейского права, они всегда голосовали «за». Даже эта партия хочет, чтобы Эстония осталась в ЕС.

ЭКОНОМИКА:
Рост мировой экономики достиг пика?
Джим ОНейл (Jim O'Neill), Project Syndicate, США
В начале нового десятилетия многие комментаторы сосредоточили внимание на состоянии здоровья глобальной экономики, что совершенно понятно. Темпы роста ВВП в этом десятилетии с высокой долей вероятности окажутся ниже, чем в 2010-х, если, конечно, не произойдёт заметного повышения производительности на Западе и в Китае или не начнётся устойчивое ускорение темпов роста в Индии и экономически крупнейших странах Африки.

Пока у нас нет окончательных данных за четвёртый квартал 2019 года, мы не в состоянии рассчитать темпы роста глобального ВВП для десятилетия 2010-2019. Тем не менее, скорее всего, они составят около 3,5% в год, что близко к темпам роста в 2000-х годах и выше, чем рост на уровне 3,3% в год в 1980-х и 1990-х. Чуть более высокие показатели последних двух десятилетий практически целиком обеспечил Китай, при этом умеренно повышалась роль Индии.

Среднегодовые темпы роста на уровне 3,5% в 2010-2019 годах означают, что многие страны так и не достигли своего потенциала. В принципе, глобальный ВВП мог бы расти более чем на 4%, если судить по двум ключевым драйверам роста: размер рабочей силы и производительность. Более того, 2010-е могли стать лучшим десятилетием первой половины века. Но этого не произошло. Для Евросоюза это был разочаровывающий период экономической слабости, а экономика Бразилии, равно как и России, росла намного меньшими темпами, чем в предыдущее десятилетие.

Перспективы наступающего десятилетия не настолько радужны. Рост размеров рабочей силы Китая приближается к пиковым значениям, а население Японии, Германии, Италии и других ключевых стран стареет и сокращается. Да, некоторые страны и регионы, показавшие недостаточно хорошие результаты в десятые годы, теперь имеют шанс догнать упущенное; но многое будет зависеть от нескольких позитивных событий, которые либо произойдут, либо нет.

Например, учитывая демографическую ситуацию в ЕС, Европе нужно значительно повысить производительность для ускорения темпов роста ВВП. Усиление экспансионистской бюджетной политики во многих странах, в том числе, возможно, в Германии, могло бы привести к временному ускорению роста уже в этом году и, вероятно, в 2021-м. Но трудно представить, как экономический подъём, опирающийся на эти стимулы, сможет быть устойчивым в дальнейшем. Европейцы могут сколько угодно рассуждать о «структурных реформах», но без эффективных мер по повышению производительности потенциальный рост ВВП в ЕС будет и дальше снижаться.

Что касается Бразилии и России, то будет большим разочарованием, если обе страны покажут такой же слабый рост, как и в минувшем десятилетии. Однако для повышения нынешних годовых темпов роста на уровне около 1% до 3,5-4%, вероятно, потребуется ещё один бум сырьевых цен — плюс значительное повышение производительности. Учитывая, что обе страны обычно уклоняются от реформ каждый раз, когда начинается бум цен на сырьё (классический симптом «сырьевого проклятия»), крайне сомнительно, что они смогут достигнуть этого потенциала в наступившем десятилетии (хотя, если надо делать ставки, то у Бразилии шансы выше, чем у России).

В Китае очень вероятно дальнейшее замедление темпов роста ВВП, что объясняется демографическими реалиями. Когда в начале века я проводил одну из первых оценок экономических перспектив стран БРИК (Бразилия, Россия, Индия и Китай), уже было ясно, что к концу 2010-х Китай столкнётся со сдерживающим рост экономики эффектом пика размеров рабочей силы. Соответственно, я оценивал, что реальные (с учётом инфляции) годовые темпы роста ВВП Китая в 2020-х составят примерно 4,5-5,5%. Для достижения более высоких темпов роста потребуется значительно повысить производительность. Учитывая, что Китай инвестирует в технологии и переходит к увеличению внутреннего потребления, производительность определённо может повыситься. Но будет ли этого достаточно, чтобы преодолеть другие хорошо известные проблемы Китая, ещё предстоит увидеть.
Со своей стороны, Великобритания могла бы добиться более высоких темпов роста в новом десятилетии, но может и пострадать от их замедления. Всё зависит от того, как она справится с Брекситом и его последствиями. В любом случае, влияние страны на глобальный ВВП, скорее всего, будет умеренным.

Что касается США, то здесь потенциальные годовые темпы роста, судя по всему, чуть выше 2%. Трудно себе представить, как США смогут превысить этот уровень без новых бюджетных стимулов и бесконечного продолжения сверхмягкой монетарной политики. Кроме того, прошло уже более десяти лет, с тех пор как в США в последний раз наблюдалась рецессия. Если она начнётся в предстоящие месяцы или годы, у США будет ещё меньше шансов достичь потенциальных темпов роста в 2020-х годах.

И последнее (но не по значимости): существуют страны с пока ещё маленькой экономикой, но с огромным потенциалом роста. Хотя влияние на оценку глобального ВВП таких стран, как Индонезия (и, наверное, Мексика и Турция), повышается, самую большую роль в 2020-е и последующие годы обещает сыграть Индия. Демография страны ещё как минимум десятилетие будет оставаться в крайне благоприятном для экономики состоянии.

Если индийское правительство проведёт правильные реформы, способствующие росту экономики, тогда оно легко сможет достичь годовых темпов роста на уровне 8-10%. Индия уже близка к тому, что занять пятое место в мире по размерам экономики, поэтому такое ускорение окажет значительное влияние на рост глобального ВВП. Проблема, конечно, в том, что нынешнее правительство не демонстрирует никаких признаков готовности проводить позитивные реформы. Наоборот, оно развязало новую культурную войну, истощающую страну.

Остаётся Африка. На сегодня экономика ни одной африканской страны не является достаточно крупной, чтобы самостоятельно повлиять на глобальный ВВП. Но, если рассматривать Африку как регион, тогда её ВВП оказывается близок к ВВП Индии. При условии, что достаточное количество крупнейших стран континента сумеют добиться сильного роста экономики, эффект этого роста будет чувствоваться во всём мире. На мой взгляд, подъём Африки выглядит и желаемым, и неизбежным. И поэтому ключевой вопрос наступающего десятилетия — сумеет ли этот континент стать драйвером роста мирового ВВП.

Что назначение нового премьер-министра принесет рынкам

Эйн Квинн (Aine Quinn), Bloomberg, США
В четверг, 16 января, траектории российских бондов и рубля разошлись, когда трейдеры получили информацию о назначении технологически подкованного ветерана налоговой службы на должность премьер-министра.

Доходность ОФЗ в местной валюте резко выросла вечером в среду, 15 января, однако этот рост был практически полностью отыгран, когда прозвучали новости о назначении Мишустина и изменениях в правительстве. Обозреватели сделали акцент на успехах Мишустина в модернизации российской налоговой службы, а министр финансов Антон Силуанов заявил, что новый премьер-министр «соберет команду единомышленников».

Между тем рубль немного ослабел к вечеру четверга, 16 января, потеряв 0,4% своей стоимости по отношению к доллару, — его курс составил 61,6375 рубля к доллару. Некоторые аналитики прогнозируют реализацию прибыли на фоне неопределенности, которая будет сохраняться до тех пор, пока новый премьер-министр не объявит состав своего кабинета.

Вот что по этому поводу говорят экономисты и аналитики.

Евгений Батуев, руководитель отдела торговых операций СКБ-банка в Екатеринбурге
· «Создается впечатление, что инвесторы в ОФЗ решили, что все нормально. Мишустин навел порядок в системе сбора налогов, в частности НДС. Другими словами, он знает, как управлять сложными процессами».

· «Главное заключается в том, что он не просто концентрируется на укреплении системы в целом, но предпринимает такие шаги, которые способствуют экономическому росту».

Якоб Грапенгиссер (Jacob Grapengiesser), партнер инвестиционной компании East Capital и директор ее московского представительства
· «Мы ожидаем, что правительство вновь сосредоточится на экономической эффективности и росте, что, несомненно, положительно скажется на инвестиционной привлекательности России».

· «В любом случае это добавляет привлекательности российской истории, которая обычно строится вокруг стабильной экономики и неоправданно низких оценок стоимости акций».

Сергей Стриго, глава направления по валютам развивающихся стран Amundi Asset Management в Лондоне
· Изменения в составе правительства «не влияют на рынок. Важна политическая стабильность и преемственность».

· Важными сигналами станут решения о назначениях на ключевые посты в новом правительстве.

· По мнению Стриго, в течение следующих нескольких месяцев курс рубля будет держаться на уровне 60-65 рублей за доллар.

Себастьен Барбе (Sébastien Barbé), глава исследований развивающихся рынков в Credit Agricole
· «Тот факт, что правительство, скорее всего, сосредоточится на инвестициях, должен поддержать доходность ценных бумаг и привлекательность рубля».

· «Как только рубль стабилизируется, инвесторы, вероятно, решат, что пришло время заняться рублевыми операциями кэрри-трейд».

Петр Матыс, стратег Rabobank в Лондоне
· «Неожиданная отставка правительства России стала источником краткосрочной политической неопределенности, поэтому курс рубля к доллару может снизиться накануне объявления нового состава кабинета министров».

Алина Слюсарчук, экономист Morgan Stanley в Лондоне
· Меры нового правительства касательно расходов будут направлены на поддержку потребителей, но «преемственность политики не гарантирована».

· Неопределенность в вопросе планов нового правительства касательно расходов может заставить Центробанк России проявлять больше осторожности и тщательно взвешивать корпоративные инвестиционные решения.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Проиграет ли американский флот войну России или Китаю?

Дэвид Экс (David Axe), The National Interest, США
Американский флот слишком концентрируется на больших и дорогих кораблях, которых слишком мало, чтобы победить китайские или российские силы. Это грозное предупреждение содержится в новом докладе вашингтонского Центра стратегических и бюджетных оценок.

 «Американский флот запаздывает с реагированием на меняющиеся угрозы, — пишут в опубликованном в декабре 2019 года исследовании Брайан Кларк (Bryan Clark) и Тимоти Уолтон (Timothy Walton). — В результате надводные силы ни по размеру, ни по боевой устойчивости, ни по наступательному потенциалу не соответствуют декларируемым в Национальной оборонной стратегии США задачам сдерживания агрессии путем срыва, оттягивания или разгрома вражеских нападений».

«Надводные силы опираются на крупные боевые корабли, стоящие слишком дорого и нуждающиеся в слишком многочисленных экипажах, чтобы их можно было построить достаточно для распределенных операций, — продолжают Кларк и Уолтон. — Они также полагаются на системы обнаружения, который в случае конфликта с такой сверхдержавой, как Китай, будут либо недоступны, либо будут создавать неприемлемый уровень уязвимости».

 «Вероятно, наибольшую тревогу вызывает тот факт, что флот в его нынешнем виде выглядит финансово непосильным бременем из-за нарастающей стоимости обслуживания и эксплуатации высокоинтегрированных надводных кораблей», — заключают эксперты.

Стремясь увеличить количество кораблей переднего края с 290 до 350, ВМС США продолжают активно строить миноносцы типа «Арли Берк», оснащенные управляемым ракетным оружием. К середине 2020 годов этих кораблей водоизмещением почти 10000 тонн, возможно, будет более 80. Каждый из них стоит около двух миллиардов долларов.

Основой американского флота в будущем должны будут служить «берки», 22 устаревающих крейсера типа «Тикондерога» и 20 небольших фрегатов-ракетоносцев нового типа. Каждый из них снабжен установками вертикального пуска для зенитных, предназначенных для поражения наземных целей и антикорабельных ракет, а также мощными РЛС.

Однако включить эти радары будет все равно, что зажечь фонарик в темном помещении. «Это с большой вероятностью выдаст противнику с относительно высоким уровнем технического оснащения местоположение корабля», — пишет в Defense News Дэвид Лартер (David Larter). Китайские силы смогут засечь такой корабль и потопить или нейтрализовать его. Так как американская морская мощь опирается на сравнительно небольшое количество кораблей, потеря даже нескольких из них станет шагом к тому, чтобы уступить моря противнику.

Руководство американского флота осознает эту проблему и планирует исправить ситуацию. ВМС начали разрабатывать небольшие роботизированные корабли. Они будут снабжаться радарами и пусковыми установками и выполнять дозорные функции и функции арсеналов. В их задачи будет входить как разведка, так и дополнение ударной мощи больших кораблей своими ракетами.

Они смогут использовать радары, в то время как миноносцы будут идти с отключенными РЛС. Это решение снимает проблему фонарика в темноте, но создает другие проблемы.

Корабли-беспилотники в военное время могут оказаться уязвимы для нерегулярных вооруженных сил — таких, например, как китайское морское ополчение. Китайское правительство может мобилизовать сотни моряков, которые на рыболовных судах готовы преследовать врагов или занимать спорные воды. Как отмечают Кларк и Уолтон, это морское ополчение вполне будет способно выслеживать, захватывать и обезвреживать американские роботизированные корабли.

Эксперты предлагают следующий выход: сократить строительство миноносцев и начать строить сторожевые корабли, способные действовать как с экипажем на борту, так и автономно.

«Такие корабли с небольшими экипажами в мирное время смогут вносить свой вклад в подготовку кадров, взаимодействие, обеспечение безопасности и сдерживание, — полагают Кларк и Уолтон. — При этом риск того, что они будут захвачены или вытеснены из зоны действия таким противником, как китайское морское ополчение заметно ниже.

«В период конфликта экипажи с кораблей можно будет убрать и оставить их действовать полностью автономно. Впрочем, предпочтительно будет в напряженные моменты и во время конфликтов все же оставлять людей на борту для охраны секретного оборудования и вооружений».

По некоторым данным, флот, по крайней мере, рассматривает радикально новые проекты, аналогичные предложенному Кларком и Уолтоном. В конце 2019 года ВМС дали понять Белому дому, что они хотели бы сократить программу строительства миноносцев и начать считать «беспилотники» кораблями переднего края.

В чем преимущества нового российского противоракетного комплекса?

Го Яньин, Чжунго цзюньван, Китай
Недавно в российских СМИ сообщалось, что в этом году начнутся испытания зенитного ракетного комплекса нового поколения С-500, поставки запланированы на 2025 год. Эта новость обрушилась на НАТО как удар тяжелой артиллерии, ведь как только комплекс С-500 официально поступит на вооружение, изменится соотношение противоракетных сил сторон.

По сравнению с С-400 характеристики значительно улучшены
С-500 — это зенитно-ракетный комплекс пятого поколения, разработанный на базе ЗРК четвертого поколения С-400, прошедшего техническую модернизацию, в результате которой были значительно усовершенствованы его боевые возможности. Функционально С-500 превосходит С-400 по следующим направлениям. Во-первых, его максимальная досягаемость по высоте — 180 километров, в то время как у С-400 этот показатель составляет всего 30 километров. Поэтому, как и американский комплекс THAAD, С-500 может выполнять боевые задачи на большой высоте на конечном участке полета, перехватывать баллистические ракеты большой дальности и низкоорбитальные спутники внутри и за пределами атмосферы, а также объединять радиус перехвата с другой российской стратегической противоракетной системой А-235. Во-вторых, максимальный радиус действия С-500 превышает 600 километров, тогда как у С-400 он составляет всего 500 километров. Благодаря этому С-500 может более эффективно противостоять ударам боевых самолетов НАТО, совершаемым вне зоны видимости. В-третьих, новый ЗРК обладает лучшей маневренностью при перехвате ракет. Он способен атаковать цели, передвигающиеся со скоростью до 7 километров в секунду (около 20 Мах). С-400 осуществляет перехват ракет, летящих со скоростью 4,8 километров в секунду. ЗРК С-500 может одновременно перехватывать до 10 высокоскоростных объектов, включая баллистические и гиперзвуковые ракеты, а также низкоорбитальные спутники, на противодействие которым не способен ЗРК С-400.

В России С-400 дали название «Триумф», а С-500 — «Прометей», сравнивая его с героем древнегреческих мифов, который украл охраняемый Зевсом огонь и отдал его людям, разрушив тем самым план громовержца по уничтожению человечества. Несложно увидеть в этом решимость российской стороны помериться силами с США в области ПВО.

Три главных преимущества С-500
В целях сохранения секретности российские СМИ не публиковали много информации, касающейся С-500. Однако сейчас из зарубежных публикаций можно сделать вывод о множестве достоинств нового зенитно-ракетного комплекса.

Ракета-перехватчик: высокий уровень перехвата при небольшой себестоимости
Как известно, для уничтожения атакующего объекта в американских зенитно-ракетных комплексах применяется кинетический снаряд перехватчик (KKV), а российские ракеты С-400 и С-500 используют принцип направленного осколочного поражения цели. На основании некоторых данных можно сделать вывод, что ракета-перехватчик ЗРК С-500 управляется при помощи вектора тяги, однако нигде не упоминается, что ей обязательно необходимо сталкиваться с целью. В момент осуществления направленного взрыва ракета может находиться в 3-5 метрах от цели. Результат применения данной технологии весьма похож на эффект, производимый кинетическим снарядом-перехватчиком, однако стоимость российской ракеты оказывается значительно ниже американской.

Ракеты 77Н6-Н дальнего действия, используемые комплексом С-500, оснащены двигателями второй ступени, в которых применяется технология вторичного зажигания. Высота полета ракеты может достигать 70 километров, она управляется при помощи аэродинамического и газового руля, а также вектора тяги. Система, контролирующая направление полета ракеты, стала более чувствительной и точной. Максимальное отклонение сократилось до 3 метров, практически сравнявшись с кинетическим снарядом-перехватчиком.

Наведение на конечном участке траектории полета ракеты 77Н6-Н осуществляется посредством совместного применения инерциального управления, полуактивного радиолокационного самонаведения и технологии тепловидения двойного диапазона. Последняя позволяет различать настоящие и ложные ракеты, а также обладает высокой помехоустойчивостью.

У наземных РЛС повысился уровень обнаружения
По имеющейся информации, каждый ЗРК С-500 оснащен четырьмя наземными радарами: трехкоординатной РЛС 96Л6-ЦП, работающей в С-диапазоне, панорамной радиолокационной системой раннего предупреждения с фазированной решеткой 91Н6Е, работающей в S-диапазоне, противоракетной РЛС управления огнем 77Т6 и многофункциональным радаром с активной фазированной решеткой, работающим в Х-диапазоне и выполняющим задачи по наблюдению, поиску, сопровождению и опознаванию цели. ЗРК также оснащен многофункциональным радиолокационным прицельным комплексом 76Т6. По мнению аналитиков, РЛС 76Т6 также представляет собой многофункциональный радар с фазированной антенной решеткой, работающий в Х-диапазоне. По эффективности и радиусу действия он лишь незначительно уступает РЛС 77Т6. Радары 76Т6 и 77Т6 работают вместе, первый отвечает за цели, находящиеся на дальнем и среднем расстоянии, а второй — за близкие и низколетящие цели.

В соответствии с планом развития российского вооружения, предусматривающим «постепенное создание нового, наследуя старое», наземное оборудование С-500 представляет собой модернизированный вариант комплекса С-400, поэтому радары 96Л6-ЦП и 91Н6Е вряд ли будут серьезно усовершенствованы. И все же противоракетный РЛС управления огнем 77Т6 обладает немалыми преимуществами. Это первый случай применения радара с фазированной антенной решеткой в российском зенитно-ракетном комплексе. Сообщается, что в радаре установлены арсенид-галлиевые T/R модули, применяются передовые технологии адаптивного формирования и контроля за лучами, а также оптоволоконная передача.

По мнению аналитиков, РЛС 77Т6 может сравниться с американским противоракетным радаром с ФАР AN/TPY-2, установленным на комплексе THAAD. Данная многофункциональная РЛС с активной фазированной антенной решеткой работает в Х-диапазоне, ее средняя мощность составляет 300 кВт, радиус действия превышает 600 километров, что практически не отличается от РЛС 77Т6.

Контрольный и командный пункт и машина со станцией управления пуском обладают уникальными характеристиками
Контрольно-командное оборудование С-500 представляет собой полковую станцию наведения, состоящую из командно-штабной машины 55К6МА и пункта боевого управления 85Ж6. Скорее всего они представляют собой модернизированную версию машины управления и связи 54К6Е, использовавшейся с С-300. На полковой станции наведения также установлена панорамная радиолокационная система раннего предупреждения и управления с фазированной решеткой 91H6E. Основываясь на данных о противнике, штаб полка ставит перед огневыми подразделениями задачу по перехвату. Российские зенитно-ракетные комплексы, включая С-400, устанавливают на всех автомобилях с РЛС и штабных машинах подсистемы для навигационных расчетов. Комплекс включает в себя приемник, получающий информацию со спутниковой навигационной системы ГЛОНАСС.
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