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ПОЛИТИКА:
Начало конца «последнего диктатора Европы»?

Эндрю Рот (Andrew Roth), The Guardian, Великобритания
Александр Лукашенко находится в условиях жесткого давления, которого никогда раньше не испытывал. За прошедшую неделю в Белоруссии произошли удивительные события. Митинг оппозиции, названный крупнейшим со времен распада СССР, арест 33 российских наемников, якобы направленных туда для дестабилизации ситуации в стране, и признание Лукашенко в том, что результат сданного им теста на наличие вируса (после того как он на протяжении нескольких месяцев занижал опасность эпидемии коронавируса) оказался положительным.

Вполне вероятно, что президент, который находится у власти уже 25 лет, заявит о своей победе на выборах девятого августа и продолжит руководить страной. Но он оказался в очень сложной ситуации, столкнувшись с активно действующей оппозицией на фоне ожесточенных споров с Россией по поводу экономической интеграции и с Западом — по поводу прав человека. Это самый опасный момент в его карьере.

«Лукашенко впервые ведет войну на три фронта, — говорит политолог Александр Федута, который в 1990-е годы был помощником Лукашенко. — Он не знает, как поступить». Даже при победе на выборах в следующее воскресенье эти баталии не прекратятся — Лукашенко придется вести эту борьбу и на протяжении своего пятого президентского срока.

На этой неделе загнанный в угол белорусский президент отреагировал на ситуацию посещением войсковых частей и бригады спецназа, заявив им, что они «не должны допускать» уличных протестов. Государственное телевидение показало репортаж о том, как войска проводят учебную спецоперацию по разгону демонстрантов с использованием водометов.

Оппозиции дали ясно понять: хорошо подумайте, прежде чем оспаривать результаты выборов. Но обычная тактика запугивания оказалась не слишком эффективной и не привела к особому сокращению числа участников митингов оппозиции, которые привлекли многотысячные толпы даже в небольших городах, где обычно бывает высокой явка на выборах действующего президента. 

«Это все для того, чтобы запугать белорусов, чтобы они не протестовали. Но это не получается — говорит Федута. — Чем больше он пытается напугать их, тем сильнее обратный эффект…. Сейчас он пытается всех убедить, что откроет огонь. Если не будет стрельбы, значит, он слаб. Но если прозвучат выстрелы, для него это будет означать политическую смерть».

Похоже, что на следующей неделе обязательно состоятся протесты с требованием признать результаты выборов недействительными. Кандидат от объединенной оппозиции Светлана Тихановская заявила журналистам, что не будет призывать к демонстрациям, но присоединится к ним, если они начнутся. Она согласилась выставить свою кандидатуру вместо своего мужа Сергея Тихановского, популярного ютубера, арестованного властями. Ее предвыборная программа проста: освободить политзаключенных и провести новый тур голосования — свободные и честные выборы.

Заключенный в тюрьму оппозиционный кандидат Виктор Бабарико, который теперь не имеет права баллотироваться, перед своим арестом сказал в интервью, что общественность возмущена, хотя он надеется, что люди будут избегать насилия. «Мы видели, как обманутый народ расправился с Чаушеску», — сказал он, имея в виду то, как внезапно оборвалась жизнь румынского диктатора в конце декабря 1989 года.

По численности митинги оппозиции достигают небывалых масштабов. В митинге, прошедшем 19 июля в Минске, приняло участие около 10 тысяч человек. А на митинге, состоявшемся там же 11 дней спустя, по оценкам наблюдателей из правозащитной организации «Весна», собралось 63 тысячи человек, и он стал самой массовой демонстрацией после распада СССР.

«Вы думаете, мне не страшно? Мне страшно каждый день, — сказала Тихановская, выступая перед участниками митинга. — Но я встаю, собираю волю в кулак, переступаю свой страх и иду дальше».

Избирательные участки в Белоруссии строго контролируются, и опубликованные результаты единственного опроса, проведенного по заказу государственного телевидения, показали, что Лукашенко победит, набрав 72,3% голосов. По результатам другого опроса, распространенным оппозиционным медиаканалом, будет проводиться второй тур голосования.

В отсутствие заслуживающих доверия опросов значительная часть информации основана на том, что говорят представители толпы и на бытующем мнении. По словам лидеров оппозиции, Лукашенко лишился поддержки многих людей из-за своих скептических высказываний о пандемии коронавируса и из-за того, что он просто уже не может руководить страной.

«Это превратилось в какую-то личную неприязнь к нему — говорит Мария Колесникова, координатор бывшего предвыборного штаба Бабарико, которая теперь входит в группу поддержки Тихановской. — Он долгое время считался сильным лидером. А теперь ему 65, и есть ощущение, что ему пора на пенсию».

Хотя когда-то Лукашенко мог не раз обращаться за поддержкой к России, традиционному союзнику, теперь отношения между двумя странами ухудшились.

Основной причиной разногласий является инициированный Россией план дальнейшей интеграции экономик двух стран. Лукашенко обвинил своего российского коллегу Владимира Путина в том, что тот оказывает на него экономическое давление, а затем — в том, что тот поддерживает его оппонентов на выборах.

На этой неделе напряженность в отношениях между двумя странами резко обострилась, когда Белоруссия задержала под Минском 33 российских наемников ЧВК, обвинив их в подготовке теракта с целью дестабилизации обстановки в стране накануне выборов.

Москва потребовала возвращения задержанных россиян и ужесточила пограничный контроль между двумя странами.

По словам аналитиков, Лукашенко, скорее всего, отпустит этих людей после выборов, но пока будет держать их под арестом, чтобы обратить особое внимание общественности на опасность вмешательства Москвы.

«Лукашенко должен показать, что если существуют протесты против его избрания, то их инспирирует Россия», — говорит Федута.

Идеология молчания. Почему Зеленский теряет популярность

Константин Скоркин, Carnegie Moscow Center, Россия
После прихода к власти у Зеленского был шанс радикальной перезагрузки не только политической системы, но и гуманитарной сферы Украины. Курс его предшественника на консервативную триаду «армия — язык — вера» хотя и был популярен среди национальной интеллигенции и патриотических активистов, оказался провальным в масштабе страны, что подтвердили результаты выборов. Зеленский мог бы решить одну из ключевых разделяющих проблем, отобрав монополию на русский язык у России, включив его как часть исторического наследия в национальный канон. Однако новый президент, попытавшись угодить сразу всем и связанный своими противоречивыми обещаниями, утратил инициативу в гуманитарной сфере.
Языковой вопрос без ответа
Еще во время предвыборной кампании Владимир Зеленский осторожно очерчивал контуры либеральной языковой концепции, где украинский язык будет поддерживаться государством не запретами, а позитивным примером и льготами. Однако оппоненты не оставили ему свободы маневра — между турами выборов Верховная рада, где большинство имели сторонники Порошенко, приняла новый языковой закон, предусматривающий украинизацию всех сторон жизни общества.

После прихода к власти Зеленский не решился на пересмотр закона, несмотря на то, что внутри его команды и пропрезидентской партии «Слуга народа» сильны позиции сторонников смягчения языковой политики. Наиболее влиятельный «русофил» в его команде, спикер Верховной рады Дмитрий Разумков уже летом этого года вновь инициировал обсуждение языкового вопроса, призвав исходить при его решении из потребностей объединения страны.

Однако эти заявления Разумкова стоит рассматривать скорее как часть подготовки «Слуги народа» к местным выборам, на которых партии придется конкурировать в русскоязычных областях с Оппозиционной платформой Бойко — Медведчука и другими наследниками Партии регионов, традиционно считающимися защитниками русского языка на Украине (пророссийская оппозиция с прошлого года оспаривает языковой закон в Конституционном суде). Но дальше деклараций дело не пошло: Верховная рада не стала рассматривать законопроект одного из «слуг народа» Максима Бужанского о смягчении языкового закона, в котором, в частности, предлагалось перенести украинизацию школы на 2023 год. Впрочем, такая активность нардепа Бужанского тесно связана с местными выборами, он планирует выдвигать свою кандидатуру в мэры Днепра (экс-Днепропетровска).

Похоже, что Зеленский искренне рассматривал культурно-языковые проблемы как второстепенное, связанное исключительно с политическими спекуляциями явление. Это достаточно типичное представление для успешного человека с востока страны — вести дела на имеющем широкое хождение в мегаполисах русском и при этом отдавать языковую дань «кесарю», используя украинский при общении с государством. «Выучил украинский, когда ушел в политику» — это типичная история не только для Зеленского, но и Юлии Тимошенко, Виктора Януковича, да и, по большому счету, русскоязычного в быту Петра Порошенко.

Конечно, в украинской политике языковой вопрос занимал гипертрофированное значение, выполняя функцию беспроигрышной карьерной лестницы для профессиональных защитников чистоты «мовы» или «угнетенных русскоязычных». Однако возник он не на пустом месте, отражая неоднородность страны и сложные исторические реалии формирования нации. В своем знаменитом новогоднем обращении Зеленский настойчиво акцентировал внимание на том, что рядовым гражданам все равно, на каком языке признаваться в любви и под чьим памятником назначать свидания. Но этот подход не сработал, и президента обвинили в культивировании «идентичности оливье».

Пока публично президент апеллирует к объединительным ценностям, на практике государственная машина едет по накатанным рельсам с минимальной коррекцией. Примером может служить новый закон о полном среднем образовании, который сохранил языковые нормы, разработанные при Порошенко, оставляя русский язык фактически только в начальной школе. Увеличение квот для языков ЕС, включенное в угоду национальным меньшинствам Запада (венграм, румынам), выглядит издевательски для самого крупного языкового меньшинства, равно как и свобода выбора языка для частных школ, недоступных большинству населения Украины. Характерно, что непринятый законопроект Бужанского был направлен именно на уравнивание образовательных квот для русскоязычных и диаспор стран ЕС. Все это серьезно подтачивает лояльность русскоязычного населения юго-востока, искренне воспринявшего Зеленского как «своего» и обеспечившего ему сенсационные результаты на выборах.

Отсутствие серьезной коррекции в гуманитарной политике затрудняет и провозглашенную политику по реинтеграции неподконтрольного Донбасса, которому Минские соглашения гарантируют языковое самоопределение. Недавно Киев запустил русскоязычный госканал «Дом», вещающий на неподконтрольный Донбасс, однако этого явно недостаточно.

В ЛНР и ДНР невнятную языковую политику Зеленского используют для нагнетания антиукраинских настроений — недавно республики признали русский своим единственным государственным языком (ранее они поддерживали формальное двуязычие), а один из вузов Луганска был лишен имени Тараса Шевченко.
Томос, политика памяти и меньшинства
Попытки ухода от спорных тем, прикрываемые объединительной риторикой, характерны и для реакции новой команды на другие острые вопросы, доставшиеся Зеленскому в наследство от Порошенко. В некоторых случаях эта тактика срабатывает — так, из украинского информационного пространства практически ушла тема церковного раскола: пресловутый томос (документ о предоставлении автокефалии Украинской православной церкви), бывший главной новостью последнего года правления Порошенко, стал предметом в основном внутрицерковных споров. (Интересно, что главным критиком томоса стал Филарет, бывший глава Киевского патриархата, недовольный утратой своих полномочий и финансовых потоков в пользу Константинополя.) А индифферентный в религиозном плане Зеленский стремится выстраивать равноудаленные отношения со всеми конфессиями, даже приглашая папу римского поучаствовать в миротворчестве.

Подобные процессы происходят и в сфере исторической политики, декоммунизации и т.д. Опрос фонда «Демократические инициативы» к шестилетию политики декоммунизации показал, что в украинском обществе не сложилось консенсуса в отношении волны переименований и запретов, инициированных администрацией Порошенко. Скорее это говорит об актуальности старого раскола страны.

К запрету коммунистической символики позитивно относятся 32 процента украинцев, негативно — 34 процента; к переименованиям улиц и населенных пунктов — позитивно 29,9 процента, негативно — 44 процента; к осуждению СССР как тоталитарной державы — позитивно 33,9 процента, негативно — 31,3 процента %. Однозначно позитивно декоммунизация была встречена только на западе страны, негативное отношение превалирует на юго-востоке, особенно к переименованиям — больше половины респондентов.

Новая администрация стремится не раздражать общество форсированием этой повестки, не отказывается от достигнутого при Порошенко и не предлагает альтернативы. Важное свидетельство нового курса — смена руководства Института национальной памяти. Вместо историка-националиста Владимира Вятровича институт возглавил либеральный философ Антон Дробович. Однако законодательная база, на которую опирается институт, осталась прежней — например, в июле 2019 года конституционный суд подтвердил конституционность закона о декоммунизации.

Споры о топонимах и памятниках фактически спущены на места и решаются в судах (что вполне согласуется с политикой децентрализации). Одним из самых заметных региональных кейсов на эту тему стала тяжба вокруг переименования харьковского проспекта Маршала Жукова в честь генерала-диссидента Петра Григоренко. Смена названия была осуществлена в рамках политики декоммунизации в 2016 году по инициативе харьковского губернатора Райнина, противником переименования был мэр Харькова Кернес. Вскоре после смены власти в Киеве харьковский горсовет, контролируемый Кернесом, проголосовал за возвращение проспекту старого названия. Проспект переименовывали туда и обратно, пока точка не была поставлена в суде в пользу сторонников Григоренко (решение было принято на основе соответствия переименования закону о декоммунизации).

Аналогичная история произошла и в Киеве, где окружной суд 25 июня 2019 года по иску малоизвестных организаций — Антифашистской правозащитной лиги и Еврейской правозащитной группы — отменил решения киевского городского совета (2016-2017) о переименовании Московского проспекта и проспекта Ватутина в честь лидеров ОУН-УПА (запрещенные в России организации — прим. ред.) Степана Бандеры и Романа Шухевича соответственно, однако в декабре того же года Институт национальной памяти выиграл судебную апелляцию (она была подана еще при руководстве Вятровича), и проспекты остались носить имена украинских националистов.

К слову, в отношении к личности Бандеры, вокруг которого десятилетиями ломают копья украинские политики, также ярко проявляется стремление Зеленского уйти от острых тем. Еще во время избирательной кампании на неизбежный вопрос о Бандере Зеленский осторожно ответил, что лидер ОУН является героем для части страны и это «нормально и классно».

Вернувшись к этой теме спустя год, Зеленский продемонстрировал, что стремится скорее оставить все как есть, в надежде на то, что жизнь сама расставит акценты: «У меня не может быть отношения к таким людям, к таким событиям из таких времен, о которых мы с вами читаем, но мы там не жили. Не может быть просто личного отношения… У нас от героя к врагу — один шаг. Вы же понимаете отношение к истории Степана Бандеры [на востоке Украины]. Нет однозначности. Не надо, мне кажется, провоцировать украинское общество и отвечать на те вопросы, на которые должно ответить время».

Такой нейтральный подход вряд ли удовлетворит радикалов с обеих сторон, но вполне соответствует неоднозначным настроениям общества — по данным опроса группы «Рейтинг», к Бандере позитивно относились 36 процентов респондентов, негативно — 34 процента, а 31 процент затруднялись дать какую-либо оценку.

Сложнее дело обстоит в отношениях с западными соседями Украины. Форсирование Порошенко национал-консервативной повестки в 2017-2018 годах привело к конфликтам с Венгрией из-за языковых прав венгерской диаспоры в Закарпатье; к «войне памяти» с Польшей по вопросу героизации украинских националистов, которых в Варшаве считают организаторами этнических чисток поляков в годы Второй мировой войны. Характерно, что Порошенко первоначально ставивший евроинтеграцию выше националистической мобилизации, в первые годы правления многое сделал для гармонизации отношений с Венгрией и Польшей.

Зеленский пытается смягчить отношения с западными соседями: закон об образовании скорректирован в сторону увеличения квот для языков стран ЕС, обсуждается создание национального избирательного округа для венгерского меньшинства в Закарпатье, гарантировавшего бы ему представительство в парламенте. Во время визита в Польшу, на памятные мероприятия в Освенциме, Зеленский говорил о поиске объединяющих моментов в сложной украинско-польской истории и солидаризировался с Варшавой в ее споре с Москвой о трактовке событий начала Второй мировой войны. Однако глобально изменить ситуацию у Зеленского вряд ли получится, пока у власти в Польше или Венгрии остаются политики, эксплуатирующие национал-популистскую повестку. Сократить поток гастарбайтеров, питающий польскую украинофобию, или стремление закарпатских венгров к сближению с исторической родиной из-за более высоких стандартов жизни в ЕС Зеленский не может из-за очевидных экономических причин.
Зеленский теряет страну
При всех возможных претензиях к политике Порошенко его идеологическая платформа была внутренне цельной и непротиворечивой: радикальный отказ от советского прошлого и связей с Россией, построение мононационального унитарного государства со своим пантеоном героев и государственным языком (при всех формальных реверансах в сторону демократических стандартов Европы). За этой идеологией стояли чаяния поколений украинских интеллектуалов, прежде всего их наиболее непримиримой к советскому проекту Украины части (в защиту Порошенко на Западе выступают прежде всего организации украинской диаспоры). Провал Порошенко был связан скорее с вопиющим несоответствием между провозглашаемыми идеалами и оппортунистическо-лицемерной политической практикой, лишившей его массовой поддержки.

Оппоненты Порошенко из пророссийского лагеря также опираются на влиятельную идеологию братства славянских народов, замешенную на советском ресентименте, на поддержку которого работает вся пропагандистская машина Российской Федерации. Их позиции были поколеблены крахом режима Януковича, событиями в Крыму и конфликтом в Донбассе, однако остаются сильными среди русскоязычного населения юго-востока.

Зеленский ворвался на территорию украинской политики как представитель «третьей силы», в его пользу играл факт вхождения в активную жизнь новых поколений украинцев, сформировавшихся уже в независимой стране и уставших от идеологических дрязг, мешающих модернизации. На волне недовольства как националистическим, так и пророссийским истеблишментом вокруг него образовалась стихийная центристская коалиция, которой был выдан колоссальный кредит доверия. Зеленский обещал всех примирить, однако уже сейчас становится ясно, что при всей благонамеренности компетенций у его команды для этого не хватает.

Проекты инклюзивной Украины для всех, которая перехватывает инициативу у России на постсоветском пространстве, похоже, сданы в архив под напором повседневных проблем: как накормить страну, как не дать ее растащить олигархам. Янукович пытался законсервировать УССР, Порошенко — перестроить Украину по грузинско-прибалтийскому образцу, что собирается делать Зеленский, сегодня уже непонятно. Вместо нестандартных решений, которыми так изобиловала его предвыборная кампания, или хотя бы сложных компромиссов Зеленский избрал тактику уклонения от сложных вопросов, в итоге разочаровывая всех. Как профессиональный актер, он дошел до последней страницы сценария и теперь пытается импровизировать, но публика уже начинает расходиться.

Либерализм переживает кризис, но винить в этом Китай и Россию — значит бежать от действительности
Дэниеэл Хёрст (Daniel Hurst), The Guardian, Великобритания
Либерализм переживает свой величайший кризис за несколько десятилетий», и причиной тому отчасти стали неспособность западных правительств отстаивать свои ценности и действия Дональда Трампа, подорвавшие нравственный авторитет Запада, о чем говорится в новом докладе Института Лоуи (Lowy Institute).

Эти пугающие выводы, опубликованные в среду, сопровождаются призывом, обращенным к множеству стран, включая Австралию, — призывом работать над созданием «более инклюзивного порядка, в основе которого должна лежать необходимость решать проблемы 21 века, такие как изменение климата, пандемии и глобальная бедность».

Доктор Бобо Ло (Bobo Lo), научный сотрудник Института Лоуи в Сиднее и бывший заместитель главы миссии австралийского посольства в Москве, пишет, что пандемия коронавируса наглядно продемонстрировала состояние глобальной системы управления.

«Столкнувшись с величайшей чрезвычайной ситуацией со времен Второй мировой войны, страны скатились к собственным узким интересам, — пишет Ло в своей работе под названием «Глобальный порядок в тени коронавируса: Китай, Россия и Запад» (Global Order in the Shadow of the Coronavirus: China, Russia, and the West). — Концепция мироустройства, основанного на нормах международного порядка, лишилась своего значения, а либерализм столкнулся с величайшим кризисом за несколько десятилетий».

Ло утверждает, что, хотя западные лидеры привыкли возлагать ответственность за беспорядок в мире на все более напористый Китай и агрессивную Россию, «главная угроза находится ближе к дому», потому что правительства западных стран перестали соблюдать те принципы, которые лежат в основе либерального международного порядка.

По его мнению, ситуацию также «осложнили некомпетентность в принятии политических решений и внутренние разногласия»: «В частности, действия Дональда Трампа подорвали трансатлантическое единство, разрушили нравственный авторитет Запада и ослабили систему глобального управления».

В своей работе Ло изображает Трампа как лидера, который «откровенно презирает» нормы основанного на правилах международного порядка. Ло также пишет, что вторжение в Ирак в 2003 году при президенте Джордже Буше-младшем является «самым вопиющим примером» неповиновения Вашингтона межгосударственным нормам.

Ло пишет, что за последние несколько лет Соединенные Штаты вышли из нескольких важных международных соглашений, таких как Парижское соглашение по климату, и уничтожили такие соглашения, как Транстихоокеанское партнерство и сделка по иранской ядерной программе. Это дало Пекину и Москве «все необходимые оправдания для того, чтобы они могли предаться своему собственному ощущению вседозволенности».

Аргументируя высказывание о том, что либерализм отступает по всему миру, Ло ссылается на подъем «нелиберальной демократии» в таких странах-членах Евросоюза, как Венгрия и Польша, а также на растущее давление на некоторые международные соглашения — в связи с тем, что некоторые страны «злоупотребляют ими или выходят из них».

Ло, бывший руководитель программы России и Евразии в Королевском институте международных отношений в Лондоне, утверждает, что число авторитарных режимов растет, что они становятся все более репрессивными и что Китай Си Цзиньпина и Россия Владимира Путина являются «всего лишь самыми заметными проявлениями более масштабной тенденции».

Как подчеркивает Ло, теперь, когда мир переживает «худший кризис международного лидерства с 1930-х годов», проблема заключается не только в Трампе, но и «в коллективной несостоятельности, которая распространилась на все континенты и системы управления».

«Сама концепция нравственного авторитета подвергается опасности. Истина стала практически полностью субъективной, уступив место „интерпретациям‟. Возможно, старая холодная война между капитализмом и коммунизмом осталась в прошлом, но на ее место пришли новые идеологические конфликты, как на международной арене, так и внутри отдельных стран».

Ло обвиняет западных политиков и мыслителей в отрицании того факта, что ценности, нормы и институты либерализма переживают кризис. По мнению Ло, они ошибочно считают, что в «нормальный» режим можно вернуться, внеся лишь некоторые коррективы — к примеру, сменив президента США, укрепив трансатлантическое единство, заняв жесткую позицию в отношении Китая и урегулировав отношений с Россией.

Между тем Ло призывает фундаментальным образом переосмыслить глобальную систему управления, чтобы в будущем создать «более инклюзивный и гибкий порядок». Америка останется ведущей державой в мире как минимум на ближайшее десятилетие, но, добавляет он, «глобальному лидерству Соединенных Штатов в его послевоенной форме пришел конец».

В своей работе Ло пишет, что международные организации будут играть более важную роль и что правительства должны постепенно наращивать потенциал этих организаций, начиная со «страдающей от хронического недофинансирования» всемирной организации здравоохранения.

По мнению Ло, эволюция глобальной системы управления потребует более существенного вклада от стран среднего уровня, таких как Австралия, и более мелких государств, а также большей вовлеченности бизнеса, организаций гражданского общества и частных лиц.

Кроме того, правительства должны быть готовы к созданию новых региональных и глобальных механизмов, что в конечном итоге приведет к формированию «сети взаимосвязанных структур, которые помогут нам решать приоритетные задачи, будь то изменение климата, обеспечение безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе и Европе или решение проблемы дефицита инфраструктуры в Евразии и Африке».

Выразив тревогу в связи с приостановкой деятельности по борьбе с изменением климата, Ло отметил, что экономический спад, вызванный пандемией, привел к «ошибочным решениям отказаться от уменьшения объемов углеродосодержащих выбросов и других стандартов по защите окружающей среды». Как пишет Ло, «ничто не может быть более недальновидным».

По мнению Ло, хотя коронавирус считается самой опасной угрозой, стоящей перед человечеством в данный момент, угроза изменения климата является гораздо более масштабной и разрушительной — как в настоящее время, так и в будущем.

«Тем не менее, большинство стран (включая Австралию) продолжают игнорировать, отрицать или преуменьшать ее значение, принимать на себя половинчатые или совершенно неадекватные обязательства по сокращению углеродсодержащих выбросов, тянуть время, которого у них нет, и перекладывать ответственность на других».

ИНТЕРВЬЮ:

Хайко Маас: c США будет неуютно

Кристина Дунц, Хольгер Мёле, General-Anzeiger, Германия
Он еще в костюме и при галстуке, но уже в кроссовках. После нашего интервью, состоявшегося в его офисе в министерстве иностранных дел, и заседания Совета безопасности ООН в формате видеоконференции двумя часами позже Хайко Маас отправляется в отпуск. За пределы Германии, но на территории Европы.

С политиком, представляющим СДПГ, встретились Кристина Дунц и Хольгер Мёле.
General-Anzeiger: Господин министр, эти бесконечные ссоры с Россией и Китаем, невозможность найти выходы из кризисных и конфликтных ситуаций, всевозможные блокировки… Германия еще четыре дня будет занимать пост председателя Совета безопасности. Если ли вообще смысл стремиться к постоянному членству в Совбезе?

Хайко Маас: Будучи постоянным членом Совбеза, можно влиять на соотношение сил в нем и тем самым на ситуацию в мире. Германия, Бразилия, Япония и Индия, образуя группу G4, давно уже настаивают на реформировании Совбеза. Его состав все еще соответствует реалиям 1945 года, когда только возникла ООН. Если бы в его состав на постоянной основе вошли и другие страны, это лучше отражало бы нынешнее положение дел в мире.

Поэтому федеральное правительство не отказывается от заявленной цели по вхождению в состав Совбеза на правах постоянного члена, сформулированной, в частности, в коалиционном договоре, хотя в последние годы практически не было признаков прогресса в этом вопросе. Застой, который мы постоянно наблюдаем, когда речь заходит об актуальных вопросах и крупных конфликтах, свидетельствует, что Совбез в своем нынешнем составе, по нашему мнению, едва ли сможет эффективно работать дальше.
— Германия готова в гонке за постоянное членство в Совбезе пропустить вперед Африку?
— Четыре страны (в том числе и Германия), входящие в G4 и стремящиеся к постоянному членству в Совбезе, будут действовать совместно с Африкой. Речь не о том, кто первым добьется цели, а о том, чтобы сделать это совместно.
— Совет безопасности ООН, призванный следить за миропорядком, — скорее могущественный или немощный орган?
— Можно сказать и так, и так. Это по-прежнему орган, в котором мы можем добиться окончания больших войн нашего времени. Но в то же время это формат, в котором многие вещи не удаются. Кто-то постоянно блокирует те или иные решения. Например, понадобилось четыре месяца на то, чтобы принять резолюцию по поводу пандемии коронавируса, то есть по вопросу, касающемуся всех стран мира.

Тем не менее я по-прежнему верю в этот орган. Он способен не только положить конец конфликтам и кризисам, но и предотвращать их. В будущем Совбез должен активнее работать превентивно, а не только тогда, когда появляются первые жертвы.
— Почему Совбезу не хватает сил на санкции против государств, по-прежнему разжигающих войну в Ливии, направляя туда оружие и наемников?
— Потому что у таких стран, как Россия и Китай, есть право вето, и они его используют. Есть эмбарго на поставки оружия морским путем, за соблюдением которого следит миссия ЕС IRINI. Есть также комитет по санкциям, контролирующий этот вопрос. Германия, Франция и Италия договорились перестать мириться с контрабандой оружия и поднять вопрос о первом шаге к принятию санкций со стороны ЕС против компаний, по поручению третьих лиц поставляющих оружие в Ливию. Если этого будет недостаточно, нам придется быть готовыми ввести санкции против стран, нарушающих эмбарго.
— Германия сама известна как четвертый по величине экспортер оружия в мире. Почему правительство не остановит полностью поставки оружия в Турцию, которая участвует в войнах в Сирии и Ливии?
— Турция больше не получает немецкое оружие, которое могла бы задействовать в ходе войны в Сирии. Мы поставляем ей лишь морское оружие…
— Подводные лодки…
— Турция — наш союзник по НАТО. Правительство в Анкаре взяло на себя в рамках альянса задачи, необходимые для защиты всего альянса. Действия Турции в ходе войны в Сирии неприемлемы для нас. Поэтому мы ответили отказом на многочисленные заявки Турции на покупку нашего оружия, что само по себе можно считать серьезным шагом, если учесть, что речь идет о двух союзниках по альянсу.
— Россия поддерживает лидера ливийских повстанцев генерала Халифу Хафтара и Башара Асада в Сирии. Она грабит эту страну и ведет гибридную войну на востоке Украины. Кто она, Россия, — партнер, противник или конкурент?
— Восприятие России зависит от ее действий. В настоящий момент соотношение между этими определениями в рамках разных «досье» неоднозначно. Но мы также знаем, что Россия нам нужна для урегулирования конфликтов в Сирии, Ливии и на Украине. Урегулирование возможно, только если мы будем действовать сообща, а не друг против друга. Германия играет роль посредника в Ливии, а также на Украине, где мы сотрудничаем с Францией.

Россия, однако, должна вносить свою лепту в то, чтобы урегулировать ситуацию на Украине. В Совбезе ООН Москва помешала поставить в Сирию гуманитарную помощь для 1,5 миллионов жителей, потому что настаивает, чтобы к страдающим людям был только один-единственный коридор доступа.
— Вы как глава МИД Германии все еще имеете иллюзии по поводу достижения мира, когда общаетесь с Сергеем Лавровым?
— Сергей Лавров — очень опытный министр. На переговорах он очень последовательно представляет интересы Российской Федерации, но с ним тоже всегда можно найти то или иное решение.
— Было бы правильно вновь принять Россию в ряды G8?
— Россию исключили из G8 из-за аннексии Крыма и интервенции на востоке Украины. Пока эти вопросы не будут улажены, я не вижу шансов на ее возвращение в этот формат.
— А если президент США Дональд Трамп пригласит Россию и другие страны на саммит G7?
— Россия сама может внести решающий вклад в то, чтобы эти двери вновь открылись для нее. G7 и G20 — два формата, разумно координирующие свою деятельность, и нам не нужны G11 или G12.
— Вы уже списали Крым со счетов?
— Нет. Мы работаем в «нормандском» формате над решением по востоку Украины и над реализацией Минских соглашений. Но мы не забываем, что и Крым является частью Украины. Мы не можем, пожимая плечами, принять к сведению, что в XXI веке в Европе границы вот так просто переносятся. С нашей стороны нет сигналов в адрес Москвы о том, что если ситуация на востоке Украины будет урегулирована, то и вопрос с Крымом будет урегулирован
— Президент США Дональд Трамп дает почувствовать европейцам, прежде всего Германии, что они уже не так важны. Такое отношение еще можно исправить?
— США остаются для нас важнейшим партнером за пределами Европы. США — это больше, чем просто Овальный кабинет в Белом доме. Поэтому при всех различиях в позициях мы стараемся, чтобы трансатлантические отношения были крепкими в долгосрочной перспективе. Мы уже видим, что коммуникация стала сложнее, и Белый дом принимает решения, не обсудив их с партнерами в Европе. Но нам необходимы США и в будущем. Кстати, и наоборот то же самое.
— Вы верите, что следующий президент США после Дональда Трампа снова сможет примирить европейцев и американцев в НАТО?
— Тот, кто сейчас в Европе ставит все на смену власти в Белом доме, должен настроиться на то, что даже в этом случае так непринужденно, как раньше, уже не будет. Американская внешняя политика и политика безопасности изменились, и не только с прихода Дональда Трампа на пост президента. США однажды взяли на себя роль мирового полицейского, но они уже не хотят исполнять ее в прежнем объеме. Европа в будущем должна активнее сама искать, что может сделать для собственной безопасности.
— Ваша партия отчасти скептически и отрицательно относится к концепции НАТО совместного использования ядерного оружия. СДПГ вынесет это на обсуждение в предвыборном 2021 году?
— СДПГ как раз это обсуждает. При совместном ядерном использовании речь идет о международном обязательстве Германии. Речь также о европейской безопасности, прежде всего для наших восточноевропейских соседей, которые совсем иначе воспринимают угрозу со стороны России, нежели запад или юг Европы. Поэтому я скажу так: кто хочет быть надежной частью европейской архитектуры безопасности, должен следить за этим и в совместном использовании ядерного оружия.
— Избрание Норберта Вальтера-Борьянса и Заскии Эскен успокоило СДПГ или оживило?
— В настоящий момент я в любом случае не наблюдаю в СДПГ воинственности. Никто больше не ставит под сомнение большую коалицию. Никто не говорит, что в текущей ситуации большая коалиция — это неправильно. Мы запустили масштабную инвестиционную программу, на очереди минимальная пенсия, мы обсуждаем минимальную ставку заработной платы в размере 12 евро…
— …то есть все отлично с новым двойным председательством СДПГ?
— Большой коалиции десятки раз предсказывали гибель, но она не наступила. Мы хорошо управляем!
— У министра иностранных дел, в общем-то, хорошие карты на руках, чтобы выдвинуть собственную кандидатуру на пост канцлера. Но пока что от вас ничего не было слышно на этот счет.
— СДПГ не допустит ошибки сейчас, когда страна полностью занята коронавирусом, и не начнет устраивать дебаты о кандидате. У нас есть отличный вице-канцлер. Многие верят, что он был бы хорошим канцлером. Я тоже. СДПГ сейчас в первую очередь должен вернуть доверие, а не проводить не те дебаты не в тот момент.
— СДПГ вообще надо выдвигать кандидатуру на пост канцлера?
— Эти выборы будут отличаться от прежних. Больше не будет выдвигаться действующий канцлер. ХДС и ХСС еще только предстоит решить, кто будет кандидатом на этот пост. Я могу только посоветовать СДПГ идти на следующие выборы в бундестаг с максимальной уверенностью — и, конечно, с кандидатом на пост канцлера. Не сделать этого — это принизить себя. Только не надо совершать старых ошибок: в последних предвыборных кампаниях уже само выдвижение кандидата было началом конца. Мы определенно способны на большее. А вопрос, когда будет определен кандидат на пост канцлера, мы еще решим.

ЭКОНОМИКА:
Ждет ли нас новый финансовый кризис? Коронавирус пролил свет на хрупкость многих европейских банков
Мишель Рюими, Оливье Мейер, Atlantico, Франция
«Атлантико»: covid-19 стал испытанием для европейских банков. Указал ли он на хрупкость банковской системы? 
Оливье Мейер: Мировая пандемия сovid-19 стала тяжелым ударом для всех национальных экономик, в частности Европы и США. МВФ прогнозирует мировую рецессию в 3% в 2020 году. На наших глазах сейчас разворачивается один из крупнейших биржевых кризисов, сравнимый с Великой депрессией 1930-х годов и ипотечным кризисом 2007-2008 годов, при спаде производственных инвестиций, подъеме безработицы (потеря сотен тысяч рабочих мест), банкротствах в отраслях с высокой международной конкуренцией, таких как энергетика, автопром, авиастроение, и даже в таких символических секторах как туризм, ресторанный бизнес и культура. Коронавирусный кризис погружает мир в неизвестность, вынуждает европейские государства выделять миллиарды евро в надежде спасти от банкротства ключевые предприятия (Renault, Air France KLM…) и обеспечить подъем национальной экономики. 

Кризис повлечет за собой серьезные последствия для европейского банковского кризиса на уровне капитала и прибыли, в частности в том, что касается потери кредитов, хотя правительства и принимают меры для ограничения их масштабов. Я имею в виду в частности отсрочки по налогам и аренде, предоставление гарантий. Кризис банковского сектора вполне реален. Например, Société Générale и BNP Paris Bas очень серьезно пострадали от распространения кризиса в Европе, их биржевые котировки не раз проседали. Как бы то ни было, масштабы и серьезность явления зависят в первую очередь от правительственных мер и продолжительности кризиса, чьи очертания и характеристики сегодня с трудом поддаются оценке. Глубокая рецессия может стать тяжелым ударом по прибылям с операций, а в долгосрочной перспективе — по прибылям с процентных ставок. Это повлечет за собой структурное ослабление европейских банков и в частности финансовых учреждений, которые специализируются на кредитовании и зависят от ситуации в определенных отраслях, например, нефтяной. 
Мишель Рюими: У банковских кризисов есть такое свойство, что они возникают в тот момент и в том месте, где их не ждут. Коронавирусный кризис не стал исключением. Как бы то ни было, в отличие от ипотечного кризиса и долгового кризиса в еврозоне, банковские учреждения, судя по всему, лучше подготовлены благодаря укреплению их капиталов и ликвидности, которое непрерывно ведется с финансового кризиса 2008 года. 

Что касается деятельности, в рамках мер поддержки экономики со стороны правительства и европейских властей банки быстро развернули активную работу по обеспечению средствами предприятий, чья деятельность резко застопорилась из-за самоизоляции и решений об их административном закрытии. 

Как бы то ни было, от них ждут участия в восстановлении экономики после снятия ограничений. Обладают ли они достаточной устойчивостью, чтобы сохранить работу в экономической среде, которая может испытывать длительные и масштабные пертурбации, несмотря на все планы восстановления, в условиях риска банкротства большого числа предприятий? Поэтому стоит ждать увеличения процентных ставок по займам, даже если банки получают государственные гарантии. 

В будущем контрольные органы должны будут заняться рядом «структурных» проблем банковского сектора. Например, им нужно будет рассмотреть последствия низких процентных ставок при оценке объемов собственных средств и рисков. Следует проанализировать сценарии устойчиво низких процентных ставок и оценить прочность коммерческих моделей под таким углом. Наконец, они должны бдительно следить за ситуацией для предотвращения накопления избыточных рисков, которое может стать ударом по устойчивости всего банковского сектора. 
— Санитарный кризис породит новый финансовый кризис? 

О.М.: Особенность нынешнего кризиса кроется в его природе, поскольку он содержит в себе санитарную, общественную и психологическую составляющие (последствия для здоровья людей: болезнь, смерть, потенциальные осложнения в некоторых случаях), а также экономический и финансовый аспекты. Для лучшего понимания странностей текущего кризиса его следует сравнить с тем, что мы пережили в 2007-2008 годах. Ипотечный кризис стал шоком для финансовой системы и всех ее составляющих. Он был в первую очередь банковским и финансовым кризисом, повлек за собой банкротства кредитных организаций и инвестиционных фондов. Все это касалось в частности финансовых практик в сфере ипотечных кредитов с высокой степенью риска. В то же время нынешний кризис носит глобальный характер и проявлялся в течение нескольких месяцев в общей остановке экономики и закрытии определенных сфер деятельности (некоторые до сих пор не возобновили работу, например, сфера развлечений и ночные клубы) по регламентным причинам. 

В отличие от других кризисов, нынешние сложности предприятий являются не результатом стратегических или управленческих ошибок, а следствием внешних факторов регламентационного характера (пропуски для движения по стране, закрытие границ, полная или частичная изоляция, социальное дистанцирование…). То есть, речь идет о глобальном кризисе внешнего характера, который ударяет одновременно по потреблению, производству, дистрибуции, государственным финансам (помощь предприятиям, частичная безработица, государственные гарантии займов, стимулирование инвестиций в предприятия). Сегодня мы имеем дело с неожиданным и тяжелым мировым кризисом, который касается нас напрямую и лично (закрытие школ для миллионов детей, новые методы обучения, распространение удаленной работы…), и чьи экономические (рецессия), санитарные (болезнь и осложнения) и социальные последствия (отношения с людьми, безработица и банкроство) могут сохраняться годами и даже привести к пересмотру наших подходов, в частности в сфере здравоохранения и безопасности. Если кризис окажется устойчивым, это может ограничить возможности самых слабых банков (речь идет об оттоке капитала и неготовности работать с сильнее всего пострадавшими отраслями). Такая ситуация может подтолкнуть учреждения к пересмотру их экономической модели. 
М.Р.: Эпидемия ТОРС в 2003 году не повлекла за собой массового отвода ликвидности, в отличие от экономического кризиса 2008 года. Нынешний кризис является смешанным: он возник по санитарным причинам, но внешние обстоятельства придали ему экономическое измерение. Стоит ли ждать вывода средств из банков? Из сравнения можно сделать вывод о том, что при экономическом кризисе с санитарными корнями на такой итог меньше шансов. 

Как бы то ни было, из-за своей небывалой природы кризис может сформировать новый сценарий. Как и в любом кризисе, нужно принимать во внимание психологический элемент страха, который играет тем более заметную роль, что мы имеем дело с новым вирусом. Стремящиеся успокоить людей заявления властей и экономических деятелей не могут стереть воспоминания о предыдущих кризисах. Никто не может удержать в узде психоз инвесторов и клиентов банков… 

Сам по себе сценарий массового вывода капиталов из-за covid-19 не должен повлечь за собой банкротство банков. Тем не менее сочетание внешних элементов и панических порывов может подоткнуть вкладчиков к массовому выводу средств за краткий промежуток времени, хотя их пруденциальные нормативы и были увеличены с 2008 года. Базельские соглашения установили различные коэффициенты ликвидности в краткосрочной и долгосрочной перспективе, что должно помочь банкам справиться с потенциальным кризисом ликвидности, если он не продлится больше года. 
— Европейская банковская система сможет выстоять под ударом коронавируса? 

О.М.: По сравнению с кризисом 2008 года европейские банки лучше подготовлены благодаря проведенным реформам. У них более прочные позиции с высокой капитализацией и солидными резервами ликвидности. Кроме того, принятые властями исключительные меры поддержки, безусловно, помогли смягчить последствия коронавирусного кризиса для реальной экономики, позволили банковскому сектору еврозоны эффективнее сопротивляться вызванной пандемией напряженности. 

Но сопротивление (смягчение потерь, отсрочка дивидендов, увеличение резервов на случай рисков) — это одно, а долгосрочный пересмотр деятельности и средств финансирования — совершенно другое. Фактически все зависит от длительности и неопределенности кризиса, которые осложняют логический и рациональный анализ (это уже не раз наблюдалось за последнее время). 

Настоящая проблема в том, что лучшим вариантом для всех было бы отделение санитарной ситуации от экономических и финансовых аспектов, чье совокупное воздействие (спад потребления и инвестиций, ухудшение психологического состояния людей, рост рисков, потеря веры в будущее, общее замедление деятельности…) придают текущему кризису совершенно особый характер. Хотелось бы, чтобы мы смогли так или иначе вернуться к более спокойной обстановке, сняв давление с семей (пары, дети, старшие поколения), медиков и логистики (скорая помощь, пожарные, полицейские, таксисты) с помощью эффективной вакцины или лечения.

В чисто экономическом и финансовом плане, ни одно правительство не располагает в настоящий момент четкой стратегией. Властям приходится балансировать между экономическим реализмом и санитарной безопасностью, экономическим подъемом в транспорте и энергетике и поддержкой самых уязвимых слоев населения (молодежь, безработные, пожилые люди), бюджетным контролем и политикой финансирования… Власти должны обеспечить предоставление помощи и создание рабочих мест, параллельно внушая людям оптимизм с помощью новых проектов, которые включали бы в себя все стороны. Кризис должен вернуть смысл европейскому строительству и заинтересованность в нем, чего можно добиться ставкой на «органическую солидарность» с уважением к национальным культурам, а также конкретными коллективными решениями по главным общественным вопросам (здравоохранение, экология, занятость, наука…). 

Но если нынешний кризис сохранится после 2021 года и продемонстрирует неспособность государств справиться с ним, он может дестабилизировать крупные европейские банки, а также привести к пересмотру банковской системы для защиты вкладов. 

Но будем надеяться, что к тому моменту у нас получится урегулировать этот санитарный кризис и коллективно перезапустить экономику.
М.Р.: После финансового кризиса 2007 года рентабельность стала постоянной проблемой банков ряда развитых стран. Хотя мягкая валютная политика была очень важна для поддержания экономического роста, чрезвычайно низкие процентные ставки ограничили поле для маневра банков. Устойчивое сохранение этой тенденции может еще больше ударить по их рентабельности в среднесрочной перспективе. При этом их здоровье чрезвычайно важно для финансовой стабильности и является важным параметром любой экономической динамики: если банки не могут получать прибыль, у них будет меньше желания предоставлять займы и прочие финансовые услуги предприятиям и частным лицам, что лишит экономику столь важных для нее кредитов. 

Санитарный кризис стал новым испытанием стойкости банков. Власти осознали, что банки являются частью решения. Поэтому важно уменьшить системные риски и повысить сопротивляемость банковского капитала. Нужно рассмотреть разные стратегии по сохранению и расширению собственных средств банков, в том числе ограничение дивидендов и выкуп акций. 

Тем не менее у нас еще остаются зоны риска, такие как Греция, Португалия и Италия. Поэтому не исключено, что неустойчивый банк может оказаться в тяжелом положении. ЕЦБ и национальные структуры следят за этим посредством единого наблюдательного механизма и готовы действовать через единый механизм урегулирования.

Кроме того, стоит отметить боле важное, но оставшееся незамеченным решение. 20 марта 2020 года Еврокомиссия отметила, что если банку потребуется государственная поддержка из-за коронавируса, правила ее предоставления (в обычное время они подразумевают убытки для акционеров и кредиторов) применять не требуется. Большое изменение по сравнению с тем, что было, например, при рекапитализации итальянского банка Monte dei Paschi. Тем самым Еврокомиссия проявляет прагматизм и предоставляет государствам старые возможности в сфере финансовой помощи, если они хотят этого или нуждаются в этом.

Коронакризис: России грозит нищета
Матиас Брюггманн (Mathias Brüggmann), Handelsblatt, Германия
Пандемия коронавируса все сильнее отражается на экономике России. ВВП постоянно снижается, число выявленных зараженных covid-19 растет, из-за чего все более вероятным становится второй «локдаун». При этом уже первая волна коронавируса имела для экономики фатальные последствия. Более месяца продлился почти всеобщий запрет на выход из дома. Тысячи предприятий объявили о банкротстве, и этот процесс до сих пор продолжается — при стремительном росте безработицы.

В государственном бюджете ширятся дыры, а политические демонстрации в регионах оказывают давление на Кремль. Все чаще случаются протесты и забастовки, в первую очередь в измотанном чрезмерной нагрузкой здравоохранении. На Дальнем Востоке десятки тысяч жителей выходят на акции протеста против Кремля, после того как Москва сняла с должности губернатора Хабаровского края.

Президент Владимир Путин вынужден отказываться от объявленных ранее важных экономических проектов. Весьма болезненным лично для него стало недавнее повышение налогов. Вскоре после первого прихода к власти в 2000 году он установил единую ставку подоходного налога — 13%. Это способствовало «выходу из тени» многих налогоплательщиков, и бюджетные поступления стремительно выросли. Однако с января доходы в размере более 60 тысяч евро в год будут облагаться налогом в размере 15%.

Кроме того, государство, которое при Путине до сих пор брало под контроль все больше и больше компаний, объявило курс на приватизацию: к 2025 году от 1,6 с лишним тысяч концернов с государственным участием должен, по требованию министерства финансов, остаться лишь 961.

В дополнение к этому запланирована продажа крупных инфраструктурных объектов, в частности, портов. Во многих предприятиях государство сократит свою долю до 50%: в РЖД, в компании-монополисте трубопроводного рынка «Транснефти», в банке ВТБ и в монополисте алкогольного рынка «Росспиртпром».

Путин урезает и собственный многомиллиардный план инфраструктурных программ, которые теперь должны быть пересмотрены. Он даже отказался от самого амбициозного плана, объявленного в 2018 году: к 2030 году Россия должна была войти в пятерку крупнейших экономик мира.

В новом списке ключевых целей государства этого плана больше нет. Как сказал пресс-секретарь Путина Дмитрий Песков, конъюнктура стала «менее благоприятной, и мы вынуждены вносить коррективы».
Конъюнктура заставляет быть реалистичными
Во втором квартале этого года ВВП России, по оценке ЦБ, действительно сократился на 9,5-10%. В третьем квартале экономисты, например, София Донец из инвестиционного банка «Ренессанс-Капитал», ожидают продолжения негативного тренда.

В пятницу ЦБ России с целью придать экономике дополнительный импульс снизил учетную ставку рефинансирования до 4,25%. Это минимум нынешнего тысячелетия. В следующем году глава ЦБ Эльвира Набиуллина, однако, ожидает роста ВВП на 3,5-4,5%, что будет означать весьма медленное восстановление экономики.

При этом пандемия коронавируса еще далеко не позади. В России инфицированы более 800 тысяч граждан. Ежедневно выявляется почти 6 тысяч вновь заразившихся. Коронавирусом переболели даже премьер-министр Михаил Мишустин и пресс-секретарь президента Песков. В настоящий момент, предположительно, проходят лечение два сенатора. Мэру Москвы Сергею Собянину постоянно приходится опровергать слухи о второй всеобщей самоизоляции.

Президент США Дональд Трамп в ходе недавнего телефонного разговора с Путиным выразил поддержку: «Вам приходится переживать трудные времена, особенно в Москве». Впрочем, тому едва ли стало от этого легче.
Коронакризис уничтожил сбережения граждан
Скорого восстановления экономики не предвидится еще и потому, что внутренний спрос оказался почти на нуле: зарплаты граждан, по оценке Сбербанка, снизились до уровня начала века. Безработица стремительно растет, а зарплаты падают. Более половины имеющих работу граждан были вынуждены согласиться на по меньшей мере 30-процентное сокращение.

Между тем почти у половины всех россиян не осталось накоплений: они все потратили во время вспышки коронавируса. Для сравнения: еще в апреле эта цифра составляла всего 14%. 44,6% из 145 миллионов жителей страны вынуждены жить на 180 евро в месяц.

Безработица в России достигла восьмилетнего максимума, и это притом, что сотрудников не увольняют моментально, а для начала сокращают рабочее время — вместе с зарплатой.

Недовольство населения растет. Дипломаты в Москве уже говорят о «взрывоопасной ситуации» для привычного к успехам кремлевского властителя. Тот факт, что инициированную им конституционную реформу, по официальным данным, поддержали 78% населения, многие эксперты считают не более чем результатом подтасовок.
Новая государственная задача: преодолеть кризис
Теперь Путин задачей номер один провозгласил восстановление рынка труда. По его словам, важно «вновь дать работу людям и доходы семьям». При этом у него, однако, практически нет пространства для маневра: дыры в бюджете постоянно растут. Экономисты ожидают, что после нескольких лет профицитного федерального бюджета подряд дефицит окажется крупнейшим за последние десять лет.

Ведь главным фактором спада стал не продолжительный «локдаун», а обвалившиеся в связи с падением спроса цены на нефть и газ. У концерна «Газпром» минувший квартал стал убыточным впервые за несколько десятилетий, а государство тем самым потеряло огромные поступления в бюджет от дивидендов.

Кроме того, цена на российский газ в мае упала до 94,4 доллара за 1000 кубометров — ниже уровня рентабельности. «Мы ожидаем, что экспорт газа в Европу в 2020 году сократится до 153 миллиардов кубометров, что примерно на 200 миллиардов „кубов" меньше, чем в 2018 и 2019 годах», — заявил директор отдела природных ресурсов рейтингового агентства Fitch Дмитрий Маринченко.

Много лет газ был для российской экономики настоящим эликсиром жизни. Теперь, однако, доходы от экспорта «голубого топлива» впервые в истории современной России оказались ниже доходов от экспорта золота.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Россия продемонстрировала мускулы во время парада ВМФ в Тартусе

Раид Джабер, Asharq Al-Awsat, Саудовская Аравия
В минувшее воскресенье Россия праздновала День Военно-морского флота. Не обошлось без посланий зарубежным игрокам: Москва решила продемонстрировать миру мускулы, устроив парад, в котором были задействованы военные корабли, входящие в состав российского оперативного соединения на сирийских берегах.
Это не первый случай, когда в Сирии проводится военный парад, демонстрирующий возможности российских вооруженных сил. Пешие и авиапарады в честь Дня Победы проводятся на российской базе Хмеймим с 2016 года.

Кроме того, российские силы провели десятки военно-морских учений и маневров у берегов Тартуса. В советский период эта военно-морская база была всего лишь «центром техобслуживания», куда корабли, плывущие через Средиземное море, прибывали для дозаправки или ремонта в случае непредвиденных ситуаций. После восстановления и расширения территории базы в Тартусе она является одной из крупнейших российских военно-морских баз за пределами страны. Проводя здесь многочисленные учения, Россия использует Тартус для отправки военных посланий различным силам на мировой арене, имеющим отношение к сирийскому кризису.

В последний раз такие маневры состоялись несколько недель назад, когда экипаж фрегата «Адмирал Макаров», выполняющий задачи в составе постоянной оперативной группировки ВМФ России в Средиземном море, выполнял действия по отражению вражеских средств воздушного нападения, а также подводных атак условного противника. Таким образом в заявлении Министерства обороны России описаны учения, проходившие в период активизации военных приготовлений нескольких стран вокруг Сирии.

Как сообщает российское военное ведомство, во время учений дежурная смена противовоздушной обороны на фрегате «Адмирал Макаров» получила информацию о приближении вражеского самолета, после чего военнослужащие определили его местонахождение и уничтожили с помощью электронных пусковых установок ракетного комплекса «Штиль-1». Также военные развернули противодиверсионные посты и технику для отражения подводных атак условного противника.

Недавний парад по случаю Дня Военно-морского флота продемонстрировал миру возможности российских военных кораблей и вспомогательных судов.

Впервые в параде участвовала дизель-электрическая подводная лодка проекта 636.3 «Новороссийск». Наряду с фрегатом «Адмирал Макаров» можно было увидеть морской тральщик «Вице-адмирал Захарьин» и суда вспомогательного флота — килекторное судно КИЛ-158 и спасательный буксир СБ-36.

В авиационной части парада приняли участие транспортные и боевые вертолеты морской авиации Ка-27ПС, Ми-8АМТШ и Ми-35. В небе также появились бомбардировщики Су-24, Су-34, истребители Су-35, самолет дальнего радиолокационного обнаружения А-50 и транспортные самолеты Ан-26 и Ан-72 ВКС России.

Такой впечатляющий масштаб мероприятия говорит о том, что Москва переходит к новому этапу — расширению и закреплению своего военного присутствия в Сирии, завершая работу по присоединению новой территории и объектов к двум военно-воздушным базам в Хмеймиме и военно-морскому флоту в Тартусе, не говоря уже о других базах и аэродромах, где присутствие российских военных стало данностью и их число постоянно увеличивается.

В то же время Москва работает над созданием правового фундамента для всех этих операций посредством принятия дополнительного протокола к соглашению о российском военном присутствии в Сирии, которое было подписано правительствами двух стран в 2015 году. Примечательно, что Кремль объявил о подготовке проекта этого протокола и поручил Министерствам иностранных дел и обороны завершить процесс его утверждения с сирийским правительством, хотя Дамаск еще ни разу не озвучил своей позиции по данному документу и не сообщал никаких деталей.

В то же время отсутствие официальных заявлений со стороны сирийских властей не значит, что руководство страны не принимает участие в усилиях по расширению военного присутствия России в Средиземноморье, хотя кажется, роль режима ограничивается участием в российских мероприятиях. Об этом свидетельствует символическое присутствие сирийской армии на военных парадах в Хмеймиме, а также участие двух сирийских ракетных катеров в параде по случаю Дня Военно-морского флота России.

«Сармат»: для создания новых российских МБР потребовались десятилетия. Но стоило ли ждать?

Калеб Ларсон (Caleb Larson), The National Interest, США
Одной из российских ракет самой большой дальности является ракета комплекса РС-36М «Воевода» (по классификации НАТО — SS-18 «Сатана»). Эта межконтинентальная ракета шахтного базирования имеет предполагаемую дальность около 10 тысяч километров и оснащена ядерной боеголовкой. Хотя дальность ракеты «Сатана», бесспорно, впечатляет, она уже устарела. Первоначальный вариант ракеты был разработан почти 50 лет назад, в начале 1970-х годов, а последний — уже более 30 лет назад, в конце 1980-х годов. Ей нужна замена — и этой заменой будет «Сармат».
Дальность «Сармата», вероятно, будет еще больше, чем у «Воеводы». Хотя конкретную информацию о характеристиках получить трудно, дальность этой ракеты может достигать 1800 километров. Разработка началась 2000-е годы, а первоначальный прототип был создан в 2015 году. Наряду с универсальной ядерной боеголовкой ракета «Сармат», по слухам, также может нести 10 больших боеголовок или 16 боеголовок меньшего размера. Одним из современных применений ракеты является то, что она будет служить средством доставки гиперзвуковых маневрирующих управляемых боевых блоков (УББ), которые в настоящее время также находятся на стадии разработки.

Однако в ходе разработки ракеты иногда возникали проблемы — первый же испытательный пуск с наземной шахты выявил технические неполадки в оборудовании пусковой системы. Поступление пакеты «Сармат» на вооружение несколько раз откладывалось, при этом поступление в войска первых серийных образцов первоначально планировалось на 2018 год, а затем было перенесено на 2021 год, хотя сегодня кажется маловероятным, что и эти сроки будут соблюдены.
РС-26 «Рубеж»
«Рубеж» представляет собой ракетный комплекс дорожно-мобильного базирования с межконтинентальной баллистической ракетой, которая транспортируется к месту старта на большой вездеходной пусковой установке. Как и в случае с ракетой «Сармат», в ходе первоначальных испытаний «Рубежа» на пути поступления ракеты на вооружение возник ряд проблем. Первый испытательный запуск ракеты «Рубеж» в 2011 году закончился неудачей. Возникли проблемы (возможно навигационного характера), и ракета упала недалеко от пусковой установки.

Интересно, что создание и испытание ракеты «Рубеж», возможно, является нарушением Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности (ДРСМД). В ходе первоначальных летных испытаний ракеты «Рубеж» использовалась специальная легкая боеголовка, которая обеспечивала ракете достаточную дальность полета (примерно 5800 километров), что было нарушением условий ДРСМД, согласно которому участникам договора однозначно запрещено размещать ракеты дальностью от 500 до 5500 километров. Однако при последующих испытаниях использовалась более тяжелая боеголовка, что уменьшило дальность ракеты примерно на 3800 километров. Это испытание ракеты дальностью 2000 километров вызвало вопросы о соблюдении Россией условий Договора РСМД.

Пожалуй, наиболее исключительным из этих ракетных комплексов является «Авангард», в состав которого входит гиперзвуковой планирующий крылатый боевой блок, разгон которого и выведение на расчетную траекторию осуществляется с помощью межконтинентальной баллистической ракеты. Различного рода испытания комплекса постоянно затягивались. Первоначальные проекты «Авангарда» были разработаны еще в 1980-е годы. После распада СССР разработка «Авангарда» была приостановлена.

В комплексе «Авангард» в качестве средства, обеспечивающего разгон и выведение гиперзвукового боевого блока, является межконтинентальная баллистическая ракета. Помните уникальные возможности полезной нагрузки ракеты «Сармат»? Она и будет основным — и возможно, единственным — средством доставки УББ в «Авангарде».

Хотя поначалу в Министерстве обороны России заявляли, что «Авангард» поступит на вооружение в российские вооруженные силы в 2019 году, эти сроки, скорее всего, являются оптимистичными. Представители Министерства обороны России ранее признавали, что проблемы на этапе разработки были связаны с необходимостью обеспечения достаточно надежной тепловой защиты для гиперзвуковой ракеты, которая должна лететь с умопомрачительно высокой скоростью в 20 Махов.

Разработка и испытания этих ракет еще не закончены. Следите за развитием событий в этой области в ближайшем будущем.
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