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ПОЛИТИКА:
Протестные митинги на Дальнем Востоке России продолжаются уже больше трех недель

NHK, Япония
Митинги протеста против ареста губернатора Хабаровска — представителя оппозиционной партии, который политически позволил себе дистанцироваться от линии режима Путина, не утихают уже больше трех недель. С началом августа они грозят перекинуться на другие города региона. Власть пытается что-то делать по противодействию протестам, однако пока у нее ничего не получается.

В связи с произошедшим в начале июля арестом бывшего губернатора Хабаровска, который принадлежал к крайне правой Либерально-демократической партии (ЛДПР), по подозрению в соучастии в убийствах 15-летней давности местное население, а также оппозиционные партии вышли на массовые митинги.

В первых числах августа в городе вновь прошли многочисленные демонстрации, на которых участники потребовали освобождения арестованного бывшего губернатора Фургала, а также справедливого суда над ним.

Примечательно, что в последнее время над головами демонстрантов уже появляются плакаты и другого содержания: «Путин уходи!» Участница митинга — молодая студентка — говорит: «Уровень недовольства в обществе очень высок. На митинги выходит все больше и больше людей. Власть должна прислушаться к нашим требованиям».

Президент Путин освободил бывшего губернатора Фургала от должности и на его место назначил исполняющим обязанности депутата Госдумы от той же ЛДПР. Кремль демонстрирует готовность выделить региону дополнительное бюджетное финансирование и предпринять другие меры по снижению накала обстановки. Однако протестное движение не успокаивается. Более того, оно перекидывается на другие города Дальнего Востока и Сибири и, как предполагается, может распространиться и на западную часть России. Таким образом, пока меры властей не действуют.
Ежедневные демонстрации
Бывший губернатор Хабаровского края Сергей Фургал был арестован 9 июля по пути на работу. Сотрудники Федеральной службы безопасности вытащили его из служебной машины, доставили в аэропорт и в тот же день этапировали в Москву. Фургалу предъявили обвинение в соучастии в заказных убийствах, осуществленных более 15 лет назад.

Жители Хабаровского края, увидев широко транслировавшиеся по всем телеканалам кадры задержания Фургала, когда оперативники намеренно жестко усаживали его в полицейский фургон, глубоко возмутились этим. В крае сразу же широко распространилось мнение о том, что это — «открытая демонстрация политического давления» на бывшего губернатора. Уже 11 июля в Хабаровске прошел первый митинг протеста, и эти митинги не стихают до сих пор.

Под предлогом мер против пандемии коронавируса власти Хабаровска митинги не разрешили, однако митингующие придумали предлог: они якобы выходят на площади и улицы «покормить голубей». Особенно популярными становятся субботние дни, когда демонстрантов собирается по несколько десятков тысяч человек.

Пока правоохранительные органы не прибегают к задержаниям митингующих, а только наблюдают за происходящим.

К демонстрациям присоединились и оппозиционные российские партии. Митинги перекинулись на федеральный центр Дальнего Востока — город Владивосток — и некоторые сибирские города. У многих наблюдателей создается впечатление, что эти массовые выступления жителей дальневосточного и сибирского регионов будут носить затяжной характер.
Кто такой Фургал?
Арестованный бывший губернатор Хабаровского края Сергей Фургал (50) родился на Дальнем Востоке в Амурской области. В 2000-х годах он активно занимался бизнесом в сфере переработки леса и металлов. После этого в течение ряда лет был депутатом законодательного собрания Хабаровского края и Государственной думы.

В позапрошлом году на региональных выборах губернатора Фургал был выдвинут кандидатом от крайне правой партии ЛДПР и с большим отрывом (69,27% против 27,97%) победил выдвиженца от правящей партии «Единая Россия» — тогдашнего губернатора края.

В России большинство субъектов Федерации возглавляют назначенцы президента Путина, то есть кандидаты от «Единой России». Глав регионов от других партий очень немного.

После выборов Фургалу удалось набрать себе определенную популярность тем, что он стал декларировать внимание к вопросам медицины и образования, начал общаться с избирателями в режиме онлайн. Предпринял он и ряд популистских мер — уменьшил себе зарплату, выставил на аукцион эксклюзивную служебную яхту, купленную на бюджетные средства его предшественником.

На прошлогодних выборах в законодательное собрание края поддерживавшая Фургала ЛДПР значительно увеличила количество мест в местном парламенте. В то же время число депутатов от правящей «Единой России» существенно сократилось.

На состоявшемся 1 июля общенародном голосовании по поправкам в Конституцию в Хабаровском крае была отмечена низкая явка, а процент проголосовавших «против» превысил общероссийский почти на 10 пунктов, составив 36,64%.

Политические наблюдатели считают, что эти события вызвали крайнее недовольство у Кремля и лично у Путина, который приложил немало усилий к обеспечению поддержки новой Конституции, в том числе за счет максимальной мобилизации медийного пространства, организации патриотических мероприятий, например, военного парада и т.д. 
Почему же демонстрации не прекращаются? Что лежит в их основе?
Как представляется, главной причиной столь широкой митинговой волны на Дальнем Востоке является накопившееся у местных жителей глубокое недовольство путинской властью и монополией Москвы в жизни страны.

Российский Дальний Восток по площади составляет около одной трети территории России, а проживает там лишь 4% российского населения. Путин провозгласил, что всемерное развитие этого региона представляет приоритет российской внутренней политики. Однако на деле между уровнем жизни в Москве и на Дальнем Востоке существует глубокий разрыв. Это касается всего — жилья, медицины, экологии и т.д. Распределением и экспортом несметных богатств края — нефти, газа, лесных ресурсов, полезных ископаемых — управляют окопавшиеся в Москве крупные компании. От их доходов краю достается очень мало. Путин все время повторяет, что ставит задачу обеспечить Дальнему Востоку уровень жизни выше, чем в среднем по России. Однако только за последнее время, в том числе в связи с коронавирусом, в Хабаровском крае обанкротились или закрылись 1700 мелких и средних предприятий.

Участник демонстраций инженер Рябов рассказывает, что живет в старом доме 70-летней давности. Путинская власть сколько уже много раз обещала расселить этот дом, однако дело с мертвой точки не двигается. Рябов говорит: «Планы российского правительства хороши только на словах. А народ продолжает жить в домах барачного типа. Власть повернулась к нашему положению спиной». Он тоже выступает за то, что власти должны прислушаться к требованиям народа.
Кремль пытается всеми силами снизить накал народного недовольства
Имея в виду стабилизацию ситуации в регионе, 20 июля президент Путин снял Фургала с должности губернатора «в связи с утратой доверия» и назначил временно исполняющим обязанности руководителя края депутата Госдумы Михаила Дегтярева.

Беседуя со вновь назначенным главой региона Дегтяревым, Путин перед объективами камер одобрительно подчеркнул: «Хотя вы и молоды, но имеете хорошее образование и солидный политический опыт». Кремль решил поддержать Хабаровск и деньгами: 23 июля премьер-министр Михаил Мишустин объявил о выделении краю дополнительного бюджетного финансирования в объеме 1,3 миллиарда рублей. Министр энергетики России Дмитрий Новак обсудил с Дегтяревым возможности снижения в крае тарифов на электроэнергию и цен на топливо. Таким образом Кремль пытается ослабить накал народного недовольства в крае.

Михаил Дегтярев уже осуществил поездку по краю, обещает народу сохранить все хорошее от своих предшественников и старается демонстрировать свое внимание к проблемам региона. Однако среди сторонников Фургала широко распространено мнение о том, что «Дегтярев — чужак, присланный центром и, хотя прикрывается общей с Фургалом принадлежностью к ЛДПР, никакой связи с краем не имеет».
Что говорят эксперты
По мнению известного в России политолога Николая Петрова, важным политическим фоном для ареста Фургала стала его подавляющая победа на выборах над ставленником «Единой России» и превосходство по популярности в крае над самим Путиным.

Петров поясняет: «Раньше центральная власть была способна в обмен на большие субсидии регионам добиваться от них твердой лояльности. Однако в условиях нынешнего экономического спада финансовые возможности центра сильно сократились, и его политика „покупки" верности регионов уже не действует. Вместе с тем для Кремля концентрация власти в своих руках — это дело первейшей важности. Поэтому Путин не может допустить, чтобы какие-то субъекты Федерации не во всем следовали установкам центра».

«В преддверии предстоящего в сентябре единого дня голосования по выборам губернаторов и членов местных законодательных органов, а также выборов в Госдуму, намеченных на будущий год, путинская власть посылает региональным элитам четкий сигнал твердо следовать ее установкам. В этом контексте можно ожидать дальнейшего политического давления Кремля на регионы».

Россия при путинской конституции

Фредерик Шарийон (Frederic Charillon), L'Opinion, Франция
Если без конца твердить, что у России много влияния для страны, чей ВВП «всего лишь» равен испанскому, можно упустить из виду очень важный момент: Россия кардинально отличается от Испании площадью, историей, политической системой, поведением на международной арене и военным арсеналом. Ее отношение к миру — смесь сохраненного влияния, нового вызова и изменчивого соотношения сил. Это прекрасно показано в исследовании «Россия в мире» Анн де Тенги (Anne de Tinguy) и ее коллег.

После вмешательства в Грузии в 2008 году Россия вновь рассматривается как мировая держава. За этим последовали аннексия Крыма, дестабилизация Украины, вмешательство в Сирии, возвращение в Средиземноморье и Африку (Ливия, Центральноафриканская Республика, саммит Россия-Африка в Сочи в 2019 году…).

В водовороте мировой эпидемии, застигшей Кремль врасплох, и после внесения поправок в конституцию Россия представляет собой державу, с которой приходится считаться, хотя ее рана не зажила до сих пор. Ее стратегия удивила способностью создавать помехи для других, но способна ли она на конструктивное сотрудничество? Ее лидерство укрепилось, но с какой целью?
Союзники уязвленной державы
В армии идет модернизация (и имеется 6 500 ядерных боеголовок), но российская экономика находится в трудном положении и зависит от упавшей вместе с ценами энергетической ренты, демография переживает упадок, а в обществе прослеживаются признаки усталости, несмотря на патриотизм. Владимир Путин пробудил силы России после хаоса ельцинских лет, и никто теперь больше не пытается исключить ее из международной «большой игры». Тем не менее оставшаяся с конца СССР рана до сих пор не зажила. Территориальные потери (5,3 миллиона квадратных километров, в 10 раз больше Франции), крах идеологии и расширение НАТО стали унижением, которое всегда было плохим советчиком во внешней политике.

Поэтому Россия принялась за восстановление сил. Кто ее союзники? Главный вопрос касается сближения с Китаем. Москва не доверяет Пекину (особенно в Восточной Сибири), взаимопонимание с которым всегда было эфемерным. Как бы то ни было, сейчас возникают комбинации для противодействия Америке, и текущее сближение вокруг авторитаризма и суверенитета не следует недооценивать. Второй союзник стал таковым против собственной воли: Америка Трампа не упускала случая поспособствовать российским геополитическим замыслам. Но это не продлится долго, и Москва стремится как можно быстрее извлечь из ситуации максимальную выгоду. Есть и другие подвижки, но тоже временные и иногда противоестественные: сближение с Египтом и Турцией, связи с Ираном. Наконец, «антилиберальная» мода в странах ЕС предоставляет рычаги влияния Москве. Но это все же не союзники: российская держава остается в одиночестве. Тем временем Киев потерян, а прибалты огораживаются.
Стратегия постановки помех
Путин — гроссмейстер, Путин, стоящий за вмешательством в выборы, Путин — «бог из машины»… Россию и ее президента видят везде, но как помеху. Как следует из работ Селин Маранже (Céline Marangé), российское влияние реально, но ограничено. Ее стратегия умело пользуется слабостями соперников, в частности на Западе. Создаются новые инструменты ведения информационной войны: риторика «русского мира», международные форумы (клуб «Валдай»), экспертные группы (Совет по внешней и оборонной политике), журналы (Russia in Global Affairs), ассоциации (Российский совет по международным делам), агентства мягкой силы (Россотрудничество), фонды («Русский мир»).

Вопрос на будущее выглядит следующим образом: может ли Россия создавать что-то, кроме помех, чтобы ее всерьез рассматривали как партнера в строительстве «мира завтрашнего дня», а также в обсуждении нового пакта доверия великих держав и европейской безопасности? Может ли Россия со своей армией стать фактором стабильности? Ее культура позволяет это, но хочет ли этого она сама?
Каким будет конец правления Путина?
Президент России, видимо, останется на своем месте надолго. В любом случае, он дал себе такую возможность в новой конституции, которая заслуживает пристального внимания. Мари-Элизабет Бодуэн (Marie-Elisabeth Baudoin) отмечает, что текст представляет собой одновременно масштабный и преемственный пересмотр, чьи последствия выходят за пределы личности самого Путина. С геополитической точки зрения здесь встает еще один вопрос: Путин, который воспользуется продлением сроков в 2024 году, чтобы потенциально уйти в 84 года в 2036 году, будет воспринимать себя иначе, чем никому неизвестный молодой лидер, вставший у руля в 47 лет в 2000 году. Как будет выглядеть внешняя политика в конце путинской власти? Он слишком любит неожиданности, чтобы на этот счет можно было делать какие-то прогнозы. Как бы то ни было, существует несколько сценариев конца власти в авторитарной системе.

Нельзя исключать нового застоя в брежневском стиле. Значительная часть населения будет знать только одного стареющего президента, и в такой обстановке возможно усиление внутренней напряженности и внешний авантюризм для отвлечения внимания. Другой вариант: у Путина есть геополитический проект, который он намеревается довести до конца, чтобы восстановить мощь России, как он ее понимает. Это тоже не внушает оптимизма. Посмотрим, хватит ли у него на это сил, и позволят ли другие державы ему это сделать. Наконец, Путин может стремиться закрепить систему необходимой, как он считает, для России сильной президентской власти, а также для этого снять напряженность во внешних связях страны. Это стало бы меньшим злом. В любом случае, получится ли у Америки и Европы не ошибиться со стратегией?

«Мы с Путиным — мужики». Пять главных выводов из предвыборного интервью Лукашенко

Виктория Венк, Страна.ua, Украина
В четверг журналист Дмитрий Гордон опубликовал более чем двухчасовое интервью с президентом Белоруссии. Александр Лукашенко в это воскресенье попробует переизбраться президентом страны. И это будут самые сложные выборы в его жизни: впервые у Лукашенко нет явной поддержки России, а внутри страны назревает прозападный майдан.

С Россией Батька резко испортил отношения, задержав россиян из частной военной компании, которые приехали в страну то ли транзитом, то ли для каких-то иных целей. Каких — неясно, но Лукашенко сделал из этого громкий скандал, который коснулся и Украины: часть арестованных воевала в Донбассе за сепаратистов.

По одной из версий, задержание «наемников ЧВК» было вызвано желанием показать Западу, что Батька противостоит России, и стремлением избежать введения санкций, если протесты после выборов будут жестко подавлены.

Впрочем, сам Лукашенко выражает уверенность, что группу заслали из России с целью дестабилизировать ситуацию в стране.

Президент Белоруссии в интервью рассказал, выдаст ли задержанных Украине и поссорился ли с Россией и ее лидером Владимиром Путиным. Делаем главные выводы из его заявлений — в контексте Украины и России.
1. Россиян Украине скорее всего не выдадут
Лукашенко дал понять, что Киев скорее всего не получит захваченных под Минском россиян. И, хотя в его ответе содержалась возможность обсуждения этого вопроса с Украиной, в целом цитата Батьки звучала отрицательно.

«Даже такого вопроса никогда у меня не стояло и стоять, я думаю, не будет (о выдаче наемников — прим. ред.). У нас есть международное соглашение с Россией и Украиной. Суть заключается в том, что генеральный прокурор Украины, генеральный прокурор Беларуси, России — в контакте. Они работают над тем, чтобы была четкая картина. Никто никого не выдает, пока не установят вину. А страна, которая запрашивает, должна доказать вину этих людей», — сказал президент Белоруссии.

В целом Лукашенко несколько раз повторил, что история с «боевиками» «устаканится» и на отношения России и Белоруссии кардинальным образом не повлияет. А также признал, что данные о второй группе, заброшенной якобы на юге, пока не подтвердились.

Он сослался на то, что эту информацию накануне передала Украина. Что прозвучало попыткой оправдаться перед Москвой за слова, сказанные днем ранее в послании белорусскому парламенту — где Батька категорично обвинил РФ в заброске еще одной группы военных.

При этом Лукашенко сохранил риторику о том, что готов воевать за Белоруссию, — это было сказано в контексте Крыма, но и давало отсылку к нынешней ситуации.
2. Путин — «старший брат» и «мужик»
На фоне достаточно сбалансированных заявлений по арестованным россиянам, прозвучало немало слов уважения в адрес российского президента. Лукашенко похвалил его как политика и сказал, что тот всегда держит свое слово. И даже назвал его без доли иронии «старшим братом». Правда, сделал оговорку, что в силу этого братства он должен Лукашенко помогать: «Я считаю Владимира Владимировича своим старшим братом. И по возрасту и по весу (политическому — прим. ред.). Но я считаю, старший брат всегда должен младшего поддерживать. Я Путину говорю: старший брат должен не подножку подставить, а поддержать».

Также Лукашенко заявил, что они с Путиным «очень хорошие друзья, даже несмотря на эти перипетии». И не только друзья: «Мы с Путиным — мужики. Со всеми вытекающими последствиями».

Также президент Белоруссии рассказал, что ему не нравится в Путине. Но и это прозвучало не слишком осуждающе: «Мне не нравится у него главная черта. Но для политика это супер — он никому не доверяет».

Вопрос же своих размолвок с хозяином Кремля Лукашенко обошел так: «У нас есть определенное напряжение, потому что мы оба сильные личности».

Также из слов президента Белоруссии следует, что не Путин хочет расстроить отношения с Минском, а некие силы в России, которые саботируют дружбу между странами. И нарушают обещания, данные Путиным.

При этом он уверен, что Путин не будет править до 2036 года. Лукашенко считает, что президент России выдвинет преемника, который продолжит его курс: «Путин не будет держаться посиневшими руками за власть, он найдет вариант, чтобы к власти пришли люди или человек, который продолжит тот путь развития России, который существует сейчас».

То есть Батька апеллирует к дружбе с Путиным, который, по его мнению, искренне настроен к Белоруссии. А вот мешают этим отношениям какие-то другие «башни».

При этом, правда, Батька неоднократно давал понять, что не готов на более глубокую интеграцию с Россией. По его словам этого не поймет народ Белоруссии. А потому и разговоры об этом никакого смысла не имеют.
3. Против Белоруссии интригуют отдельные чиновники РФ
Лукашенко пояснил, что против него выступает не все российское руководство, а отдельные чиновники, которые, мол, и наняли «Вагнер» для дестабилизации обстановки.

«Вот вы говорите „Вагнер‟. Вы же знаете, кто его возглавляет? Женя Пригожин. У меня с ним добрейшие отношения. Когда я раньше приезжал к ним, он мне лучшую бутылку вина найдет, передаст, подарит. Если мне где-то какая-то поддержка нужна, он в общепите, ресторанах разбирался. Я говорю: „Приедь (так в оригинале — прим. ред.), помоги. Он приезжал, разбирался.

Мне, конечно, очень печально, что вот эти „вагнеровцы‟ с ним связаны, но с другой стороны думаю — ну он же игрушка в чужих руках. Не он же принимает решение. Да, он это организовывает, у него бизнес, он платит им, наверное, и так далее. Но не он это. Чуть-чуть повыше. Заместители министров. Некоторые по Беларуси побегали — не получилось.

И вот им нужно доказать, что мы Беларусь возьмем тепленькую и бросим к какой-то из кремлевских башен. Я это вижу. И это недушевно», — сказал белорусский президент.

Фамилии своих недоброжелателей Лукашенко не называет.

«— Я подозреваю отдельных [чиновников], не хочу их фамилии называть. Я им сказал: поймаю, оторву яйца! Я их все равно поймаю, я их отловлю!

— Они в руководстве России?

— Они бегают туда, согласовывают и начинают крутить. Они в среднем звене», — так звучит еще один отрывок из интервью.

То есть Лукашенко уже понижает уровень конфликта с Россией. В том числе заявляя, что высшее руководство РФ не хочет ухода нынешнего президента Белоруссии — потому что лучшего союзника все равно не найдут. Может, кому-то в России и хотелось бы ухода Батьки, но альтернативные кандидаты не будут податливее.

Правда, потом Лукашенко назвал ряд своих конкурентов на выборах ставленниками России. Косвенно признав, что Москва не против сменить его на более лояльную фигуру. Но в чем Лукашенко прав — Кремль вряд ли захочет менять его на прозападную Светлану Тихановскую. А пророссийского банкира Бабарико накануне выборов посадили в тюрьму.

В целом Батька дает понять, что он готов сохранять нынешний уровень союзнических отношений с Россией, но не более того.

Правда, в интервью не прозвучало вопроса, что будет, если сама Россия не захочет продолжать предоставлять Белоруссии экономические преференции без более глубокой интеграции. И пока не понятно, есть ли у Лукашенко план на этот случай.

Судя по всему, нет. Он демонстрирует уверенность, что «старший брат» не захочет терять своего «последнего союзника».
4. Крым Украина не вернет, а с Донбассом есть варианты
Лукашенко считает, что с Крымом для Украины поезд ушел, а Донбасс еще можно вернуть, если пойти на компромисс с Россией и позволить ей «сохранить лицо».

Президент Белоруссии жестко раскритиковал и.о. президента Александра Турчинова за то, что тот позволил России аннексировать Крым. Причем он уверен, что не пришлось бы даже стрелять, если бы Москва увидела организованное сопротивление, то не решилась бы на аннексию.

Лукашенко обвинил Турчинова, что тот выполнил указание Запада и не пошел защищать Крым, поэтому Украина его и потеряла. В то же время он считает, что раньше у РФ планов на Крым не было, как любят заявлять в Киеве.

В целом Батька как таковых осуждений за события в Крыму и Донбассе в отношении России не высказал. И даже заявил, что готов был уже признать Абхазию и Южную Осетию — отторгнутые от Грузии территории. Но испугался угроз Запада, который пообещал отключить Белоруссию от банковской системы SWIFT.

Лукашенко также сказал, что Донбасс не нужен ни России, ни Украине. И что Порошенко нужно было идти на компромиссы с Россией, чтобы добиться реинтеграции Донбасса. «Но советчики с Запада его отговорили», — сказал Лукашенко. По его мнению, окно возможностей на этом направлении стремительно закрывается, но еще остаются шансы для Украины вернуть регион.
5. Зеленский может уйти досрочно
Лукашенко предположил, что президент Украины на своей должности попал «как кур в ощип», и не исключил, что Зе досрочно сложит полномочия. Зеленского Лукашенко назвал хорошим и умным человеком, но выразил сомнение, что тот преуспеет в управлении страной.

«Володя (Владимир Зеленский — прим. ред.) — хороший человек. <…> Он, конечно, не глупый человек, хоть и из другой сферы. Но при этом скажу вам странную вещь: поверьте мне, как опытному президенту, — президентами не становятся, президентами рождаются. Если у тебя от природы нет президентского или стержня, или, я не знаю, чего, если нет этой закваски, то ты не будешь президентом», — сказал Лукашенко.

Лукашенко считает, что Зеленский вряд ли будет успешным президентом — «у него не хватит времени». «Надо действия давать и результат давать сейчас. А результата этого нет», — отметил белорусский президент и выразил мнение, что Зеленский может подать в отставку в случае неудачи. «Володя может (встать и уйти — прим. ред.), он по характеру такой. Хотя он умница, и, я думаю, не сделает этого», — продолжил Лукашенко.

Запад мертв? Тем лучше: быть может, настало время Европы

Жак Жюйяр (Jacques Julliard), Le Figaro, Франция
Действительно ли 27 стран-членов ЕС подписали в Брюсселе «историческое» соглашение, как заявил президент Макрон? Это известно одной лишь истории. В зависимости от того, станут ли финансирование восстановления экономики и начало формирования европейской налоговой системы исключением или нормой, Европа начнет по-настоящему присутствовать на международной арене или же так и останется слабовольной жертвой всех мировых хищников, от американских интернет-гигантов до восстанавливающих силы империй.

В любом случае, отметим действия Эммануэля Макрона, его единственный значимый успех с начала президентского срока. Не уверен, что французы в полной мере осознают его заслугу, поскольку общественному мнению нужно покладистое, а не сильное государство.

Но давайте окинем взглядом окружение поверх маски, ношение которой теперь обязательно. Еще никогда с 1938 года небо не было таким темным и пугающим. Речь идет не просто о людях, которые оказались в изоляции из-за covid-19: демократические нации были буквально парализованы необходимостью защитить здоровье граждан, а у диктаторов всех мастей были развязаны руки на лишенной коллективного сознания планете.

Хотя сейчас еще слишком рано говорить, что Европа повзрослела, можно с уверенностью утверждать, что мы проходим через один из самых значимых поворотных моментов в мире после Второй мировой войны. Пусть и не в том направлении, на которое можно было бы надеяться…
Конец Запада
Международный порядок, который рушится у нас на глазах, как ледяной покров под воздействием потепления климата, уходит корнями в мир после Второй мировой войны. В ответ на бессилие ООН по отношению к великим государствам и советскую угрозу сформировалась новая концепция: Запад. До войны Запад как таковой не существовал в политическом плане, но черно-белый сталинский подход сделал его исторической необходимостью. План Маршалла, Североатлантический договор и гонка ядерных вооружений сформировали биполярный мир, одновременно безжалостный и внушающий уверенность, мир холодной войны. По счастью для свободы и мира во всем мире, сталинизм замахнулся на то, что было ему не по зубам. Смерть тирана 5 марта 1953 года положила начало долгому периоду «мирного сосуществования», которое продолжалось вплоть до символической даты падения берлинской стены 9 ноября 1989 года. В течение этих 36 лет биполярная система царила в мире, хотя и полностью не управляла им.

Далее последовал третий период, который продолжался чуть более десятилетия вплоть до теракта во Всемирном торговом центре 11 сентября 2001 года. В тот период США были единственным лидером мира, Запад праздновал триумф, а у либерализма не было соперников. Поговаривали даже о «конце истории» с доминированием единой экономической и социальной системы.

Тем не менее падение башен-близнецов стало многогранным символом: оно ознаменовало собой конец доминировавшей до того момента концепции Запада. США постепенно отказались от мировой гегемонии, сначала незаметно при Обаме (2007-2017), а затем резко и цинично при Дональде Трампе. Тот принялся за методичное разрушение всех институтов, которые были созданы его предшественниками для укрепления Запада, начиная с НАТО и всех региональных пактов, позволявших США доминировать в мире.
Новый империализм
Параллельно с этим старая идеологическая структура мира (разделение на два лагеря: капитализм и социализм) окончательно отступила в угоду региональным образованиям, которые начали возрождать великие империи прошлого: путинская Россия подхватила эстафету царизма, Турция Эрдогана — Османской Империи, а Китай Си Цзиньпина — имперских династий. Это не говоря уже о попытках исламистов восстановить халифат. Все четыре этих образования объединяет одно: ненависть к Западу и стремление взять реванш. Все они в тот или иной момент стали жертвами Запада, оказались под давлением или властью этого носителя демократической идеи и технической цивилизации.

В результате за последние 20 лет игравший роль официальной международной доктрины многосторонний подход был вытеснен самой что ни на есть классической политикой силы, нацеленной на расширение территориальной вотчины. Путин подал (дурной) пример аннексией Крыма и части Грузии, а также идущей сейчас войной в Донбассе. Эрдоган пытается с помощью агрессивной политики в Сирии и Ливии вновь начертить на карте Османскую Империю, что символизируется возвращением Собора Святой Софии мусульманскому культу. Наконец, Си Цзиньпин играет мускулами в Южно-Китайском море, притесняет Гонконг, не скрывает стремления вернуть Тайвань и расширить свою торговую империю по всей Азии до Европы, а также утвердить свою финансовую, экономическую и даже военную власть на всем евразийском континенте. Даже Сталин и Мао так далеко не заходили в империалистической логике под идеологическим прикрытием. Отметим также, что в условиях ухода европейцев из Африки она сама превращается в китайский доминион.
Поражение демократии
Кроме того, отступление демократии носит не только территориальный характер. Как далеко в прошлом остались те времена, когда мы представляли себе объединение всех народов мира под эгидой взаимопонимания. Упомянутые мной новые диктаторы теперь открыто говорят, что западная демократия не подходит России, Турции, Китаю и мусульманскому миру. Не больше, чем Венесуэле Мадуро, Филиппинам Дутерте или Бразилии Болсонару. За последние 20 лет демократия сильно сдала в территориальном плане. Но еще больше в юридическом. Когда китайская Компартия вешает свое полицейское ярмо на шею населению в 1,4 миллиарда человек (не говоря уже о массовой отправке уйгуров в современные концлагеря), а современные технологии распознавания лиц применяются для постоянного контроля над жизнью сотен миллионов человек, разве это не означает, что позиции демократии пошатнулись по всему миру?

Кроме того, всегда найдется какой-нибудь новый маоист или троцкист, диванный анархист, жаждущий славы актер или стремящаяся пойти против течения газета с утверждениями о том, что Западу больше нечего сказать, и что он без конца ограничивает свободы. Эта старая пластинка напоминает о зените интеллектуального сталинизма в либеральной стране.

Это все? К сожалению, нет. Карта наших будущих проблем была бы неполной без упоминания экономического катаклизма, который, по мнению экспертов, ждет нас осенью. Сомнительно, что этот катаклизм будет сопровождаться миром в обществе и согласием наций. Он будет только способствовать реализации агрессивных планов диктатур и демократур. То, как ловко китайцы смогли обернуть собственную ответственность за распространение коронавируса в инструмент продвижения своих империалистических планов, однозначно вызывает тревогу. С 1945 года мы жили вдали от нового мирового конфликта, в частности с помощью взаимного ядерного сдерживания. Нет гарантии, что назревающее в среднесрочной перспективе сведение счетов между США и Китаем может пройти мирно. Мы вступаем в авторитарный, полицейский и воинственный мир, это уже бесполезно скрывать.
Политическое возрождение
Вернемся к Франции и Европе. Мы избавились от идеологии, которая в прошлом смешивала наши карты. Поддержка Си Цзиньпина характера для левых не больше, чем симпатии к Трампу для правых. Капитализм, социализм и империализм сегодня тесно переплетены друг с другом.

Запад мертв? Тем лучше. Возможно, пробил час Европы. Быть может, после того как король янки сбросил ложный идол, Европа после бесконечных колебаний все же решится на существование. В качестве державы, а не просто экономического и торгового пространства. Наши английские друзья ушли? Возможно, это лучший подарок, какой они только могли преподнести. В свидетели тому я призываю единственного настоящего английского друга Европы, Уинстона Черчилля. Остатки английского влияния — голландцы, датчане, шведы — противятся идее европейской державы. Но все это может поставить нас перед выбором. Продолжить существовать с ними и им подобными в торгово-экономической Европе, которую качает на ветрах соперничающих империализмов. Или же оставить их и начать двигаться дальше. Но с кем? Естественно, с Германией. Как говорила Маргарет Тэтчер, выбора здесь нет.

Хоть меня и могли посчитать провокатором, я никогда не был за Европу из 6, 12, 28 или 27 членов. Я всегда был за одну Европу, которая могла бы стать политическим субъектом: Европу из двух членов. Мы с немцами обговаривали и делали все. Теперь нам остается стать единым образованием, одновременно скромным и грандиозным, могучим и мирным, способным стать лучом надежды в мире грубости и мегаломании.

Само собой разумеется, что дипломатический, военный и политический союз Франции и Германии с уважением к культурному суверенитету (единственный значимый суверенитет в современном мире) не должен надолго оставаться уделом двоих. Как и в 1950 году, когда Роберт Шуман пророчески предложил Германии объединение угля и стали, истинные европейцы, такие как испанцы, португальцы, бельгийцы и итальянцы, присоединятся к формированию необходимого для нашего выживания нового политического пакта. Здесь я полностью согласен с Франсуа Олландом, который приветствовал «большой прогресс в солидарности» членов ЕС, но подчеркнул, что Европейский союз в его текущей форме не соответствует требованиям ситуации. Это говорит о необходимости новой Европы с «несколькими странами вокруг франко-немецкого дуэта». То есть, нужно не ставить под сомнение то, что уже было достигнуто, но выделить среди членов активное крыло для противостояния сложившейся у нас на глазах чрезвычайной ситуации.

Европа общего рынка, какой ее видели отцы-основатели, была Европой мирного времени. Как писал Николя Бавере, наш век — век Макиавелли с «искажением науки и религии, объединением лжи и страха, культом насилия, организацией массовой пропаганды, разгулом имперских амбиций». Мы же предлагаем здесь не макиавеллевскую Европу, а Европу, которая решила не поддаваться царящему вокруг макиавеллизму, сформировав средства политического сопротивления. Спор сторонников федерализма и суверенитета остался в прошлом. Я призываю и тех и других объединиться во имя нашего общего патриотизма, чтобы мы все смогли существовать в мире завтрашнего дня. Мы должны быть в силах сражаться за нашу родину и ценности, если потребуется, даже с оружием в руках.

ЭКОНОМИКА:
Экономические прогнозы слишком позитивны. Это может дорого обойтись
The Economist, Великобритания
Большинство людей, когда слышат плохие новости, склонны принижать их значение. Даже профессиональные экономические прогнозисты могут поддаться искушению, появляющемуся в виде надежды. В феврале нынешнего года 500 миллионов людей в Китае находились в режиме самоизоляции, а covid-19 распространился до Италии. Однако Международный валютный фонд (МВФ) сообщил, что его базовые показатели глобального роста ВВП в этом году будут всего на 0,1 процентного пункта ниже, чем ожидалось ранее. В апреле эксперты МВФ снизили свой прогноз на 6,2 процентных пункта — до 3 процентов. В июне прогноз сократился еще на 1,9 процентных пункта. Всего через неделю неформальный опрос, проведенный среди примерно 40 сотрудников МВФ, показал, что три четверти опрошенных ожидают еще одного снижения в октябре.

В целом, люди, занимающиеся экономическими прогнозами, — большие оптимисты. Они редко предсказывают спад. Человеческая природа, стимулы и политическое давление вмешиваются в этот процесс. Однако сделанные в розовых очках прогнозы МВФ и Всемирного банка могут иметь серьезные последствия. Это прежде всего относится сегодня к бедным странам, где сovid-19 разрушает экономику, тогда как правительства, международные организации и инвесторы используют прогнозы для определения своих действий.

Иногда предсказания МВФ и Всемирного банка являются единственными, способными вызвать доверие. Они могут оказывать влияние на государственные расходы и планы относительно заимствований. Инвесторы могут предоставлять деньги под меньший процент тем странам, экономика которых, как ожидается, будет расти быстрее. Кроме того, прогнозы определяют позицию МВФ и Всемирного банка относительно кредитоспособности конкретной страны, а это, в свою очередь, является определяющим при решении вопроса о том, заслуживает ли она предоставления финансовой помощи.

МВФ, как правило, оптимистичен в своих оценках. Его годовые прогнозы относительно стран с развитой экономикой в период с 1990 года по 2016 год, оказались, в среднем, на 0,42 процентных пункта выше опубликованных впоследствии данных. Большая часть оптимизма является следствием неспособности предсказать спад в экономике. Даже в том случае, если спад уже начался, составители прогнозов не торопятся это учитывать.

Подобного рода ошибки могут существенным образом изменить долговую динамику. Возьмем, к примеру, страну, которая, как ожидается, через 20 лет будет иметь государственный долг в размере 50 процентов ВВП. Если ежегодный рост экономики будет на 0,5 процентных пункта ниже предсказанного, а политика не изменится, то тогда соотношение долга может составить уже 90 процентов ВВП. В недавно опубликованном исследовании Пол Бодри (Paul Beaudry) из Университета Британской Колумбии (University of British Columbia) и Тим Уиллемс (Tim Willems) из МВФ даже связали чрезмерный оптимизм с будущими фискальными кризисами. Они установили, что завышение среднего годового роста на один процентный пункт на период в три года (МВФ делает в 40 процентов всех случаев) сокращает через три года экономический рост на полный процентный пункт. Правительства и частные компании, судя по всему, приветствуют хорошие прогнозы и увеличивают долги. После этого начинаются проблемы.

Предсказать экономический рост чертовски сложно. Получению правильного результата не помогают прогнозисты, которые совсем не заинтересованы в том, чтобы замечать облака на горизонте. Аналитики опасаются того, что мрачные оценки могут превратиться в самореализующийся прогноз. Неверное предсказание наступления рецессии губит репутацию прогнозиста в большей мере, чем неспособность предсказать ее вместе со всеми. Кроме того, существует еще «сдерживающая реакция правительства», подчеркивает Морис Обстфельд (Maurice Obstfeld), занимавший в период с 2015 года по 2018 год должность главного экономиста МВФ.

Внутреннее давление, направленное на положительную корректировку прогнозов для оправдания кредитного пакета, «несомненно, тоже является вопросом», подчеркивает г-н Обстфельд. В исследовании работы МВФ, проведенном Джианг Хо (Giang Ho) и Паоло Мауро (Paolo Mauro), было отмечено, что его предсказатели становятся особенно оптимистичными, когда страны готовятся к тому, чтобы стать участниками определенной программы. Управление независимой оценки (Independent Evaluation Office) МВФ признает наличие розовых прогнозов в получивших широкую огласку случаях предоставления финансовой помощи, однако там также считают, что такого рода прогнозы, как правило, корректируются в результате первой оценки программы, которая проводится спустя три месяца после начала ее реализации (Но в этот момент сделка, разумеется, уже подписана).

Некоторые экономисты в МВФ настроены более оптимистично, чем другие, считают г-н Бодри и на г-н Уиллемс. В бедных странах менее опытные экономисты, как правило, предлагают менее точные оценки. Хотя обнаружение месторождений нефти и других полезных ископаемых не повышают сразу же показатели роста экономики, прогнозисты МВФ постоянно говорят о том, что именно так и будет. Такой вывод содержится в проведенном в 2017 году исследовании, авторами которого были Джеймс Каст (James Cust) из Всемирного банка и Дэвид Михалий (David Mihalyi) из исследовательского Института управления природными ресурсами (Natural Resource Governance Institute).

Отсутствие последовательности у МВФ тоже вызывает критику. С начала пандемии коронавируса он понизил показатели роста в 2020 году в богатых странах на три процентных пункта больше, чем в странах с развивающейся экономикой. Это странно, отметили в июне Джастин Сэндфер (Justin Sandefur) из Центра глобального развития (Centre for Global Development) и Арвинд Субраманьан (Arvind Subramanian) из Университета Ашока (Ashoka University). Режим самоизоляции и социальное дистанцирование в бедных странах, по крайней мере, такие же строгие, как и в богатых. Однако их реакция в фискальной области значительно слабее, и, как признают и сами эксперты МВФ, отток капиталов и давление на национальную валюту представляют собой большую угрозу. Возможно, эти эксперты просто полагают, что МВФ на этот раз дает более розовые оценки в отношении более бедных стран для того, чтобы не предоставлять им помощи (По мнению экспертов МВФ, успехи Китая в сдерживании распространения вируса являются причиной того, что оценки в отношении стран с развивающейся экономикой являются более позитивными. Кроме того, они категорически отрицают влияние своих прогнозов относительно роста экономики на предоставление кредитов).

Влиятельные и проницательные политики, возможно, рассчитывают обратиться к другим прогнозам. Часто единственной альтернативой для бедных стран является Всемирный банк. В течение последних десяти лет он предоставлял более точные прогнозы для Африки и Ближнего Востока, чем МВФ, однако его работа была хуже в отношении Латинской Америки (хотя различия оказались незначительными). В целом, сравнение прогнозов, которое ежегодно в январе делает Пракаш Лунгани (Prakash Loungani) из Управления независимой оценки и которое затем публикуется двумя этими организациями, свидетельствует о том, что МВФ лучше обнаруживает признаки спада в бедных странах.

Возможно, как отмечает г-н Обстельд, люди просто должны меньше ожидать от экономических прогнозов. Прогнозы могут отражать ожидания относительно наиболее вероятного результата, однако вероятность их точности является незначительной. «Вы получаете нечто полезное, однако, как правило, вы не получаете высокую точность».

Предпринимательство в России опустилось на самый низкий уровень с начала путинской эры
Андрэ Баллин (Andre Ballin), Handelsblatt, Германия
Во втором квартале этого года прежде всего российские предприниматели ощутили на себе негативные экономические последствия кризиса с коронавирусом. Сначала пришлось закрыть рестораны, кафе и отели, затем президент Владимир Путин объявил по всей стране режим нерабочих дней, при этом потребовав от предприятий продолжать выплачивать заработную плату работникам. Это коснулось всех компаний, считающихся стратегически неважными.

Опубликованные на днях данные Росстата показывают, насколько сильно снизилась за этот период предпринимательская деятельность в России: доля доходов от предпринимательства в общей структуре доходов населения сократилась весной на 3,5 процента.

Для сравнения: в первом квартале этого года эта доля составляла еще 5,9 процента от общих доходов. То есть она сократилась на 40 процента — это самый низкий показатель за всю эру Путина.

Но даже и эти цифры говорят не всю правду. Потому что одновременно с этим — несмотря на путинское требование о продолжении выплачивать заработную плату и повышение социальных выплат — реальные доходы россиян сильно снизились. Их падение на 8 процентов стало самым сильным с 1999 года. В то время россияне преодолевали последствия банкротства государства и связанного с ним обесценивание рубля.

Месячный среднедушевой доход россиян согласно официальной статистике составил во втором квартале 32 тысячи 854 рубля, в пересчете это меньше чем 400 евро. Предприниматели потеряли во втором квартале почти половину своих доходов. Особенно сильно пострадали малые и средние предприниматели.

Один из них — Анастасия Татулова. В конце марта владелица сети кафе «Андерсон» обратилась к Путину. «Две недели назад я еще была средней предпринимательницей, теперь же моя компания относится к самым мелким предприятиям», — сказал она. Татулова потребовала поддержки экономики и предсказала, что в противном случае многие предприятия не проснутся от спячки, в которую они погрузились из-за кризиса.

Коронавирус ускоряет тренд

Татуловой удалось спасти свой бизнес, продав долю в нем банкиру Александру Лебедеву. Но многие другие предприятия оказались в плачевном состоянии. Некоторые ушли в тень.

Коронавирус ускорил этот тренд, который вообще начался с приходом Путина к власти. Доля доходов от предпринимательства в общей структуре доходов населения сокращается вот уже несколько лет, в том числе и потому, что Кремль передал в управление государством большие части экономики. Сегодня около 70 процентов экономики находятся в ведении государства.

При этом увеличение доли государства в экономике происходит не только за счет олигархов, хотя национализация концерна «Юкос» или продажа ТНК-БП концерну Роснефть и стали широко известны во всем мире. Доля малых и средних предприятий в ВВП страны за прошедшие годы также постоянно сокращалась. В 2017 году на долю малых и средних предприятий приходилось 22 процента ВВП, в 2018 году — лишь 20,8 процента. В 2019 году эксперты ожидают дальнейшего падения. Официальные данные Росстат опубликует в конце 2020 года. Судя по прогнозам, в текущем году падение будет еще более сильным.

Политолог Иван Преображенский, глядя на эти цифры, назвал российских предпринимателей «вымирающим видом». Действительно, значение предпринимательства в России за прошедшие 20 лет заметно снизилось. Когда Путин в 200 году вступил в должность и впервые были опубликованы соответствующие данные, доля доходов от предпринимательской деятельности в общей структуре доходов населения составляла все еще 14,7 процента.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
«Армия-2020»: российские военные готовятся показать свое лучшее оружие

Питер Сучиу (Peter Suciu), The National Interest, США
Официальные лица заявляют, что во время форума [«Армия-2020»] будут действовать профилактические меры как минимум четырех типов. Они включают «запрет на участие в мероприятии для людей с симптомами респираторной вирусной инфекции, социальную дистанцию в полтора метра, использование индивидуальных средств защиты и дезинфекцию».
Несмотря на продолжающуюся пандемию коронавируса, Российская Федерация полным ходом продолжает подготовку к международному военно-техническому форуму «Армия-2020». В этом году данное мероприятие состоится с 23 по 29 августа в подмосковной Кубинке в выставочном центре российских вооруженных сил «Патриот». По сообщению государственных СМИ, там будет представлено 730 образцов оружия и боевой техники.

«В целях организации и подготовки динамического и статического показа вооружения и военной техники на военно-техническом форуме „Армия-2020‟ будет задействовано 730 единиц военной техники и вооружений», — сообщил на прошлой неделе средствам массовой информации заместитель командующего Западного военного округа по материально-техническому обеспечению генерал-лейтенант Андрей Булыга.

Идет работа по подготовке жилого фонда в шести военных городках, где будут проживать участники мероприятия в количестве свыше 2 тысяч человек, в том числе, граждане иностранных государств. Однако пандемия коронавируса осложняет подготовку к этому ежегодному мероприятию, и по состоянию на эту неделю лишь 35 из 133 приглашенных стран подтвердили участие в форуме своих делегаций.

«Сложившаяся эпидемиологическая обстановка, безусловно, усложнила подготовку к форуму, особенно в части привлечения к участию иностранных государств. Официальные приглашения были направлены главам оборонных ведомств 133 стран, — рассказал полковник Олег Кулаковский, возглавляющий управление конгрессно-выставочной деятельности Главного управления научно-исследовательской деятельности и технологического сопровождения передовых технологий (инновационных исследований) Министерства обороны. — На сегодня участие своих делегаций подтвердили 35 государств».

В число стран, которые направят на форум высокопоставленные делегации, входят Армения, Белоруссия, Бразилия, Греция, Индия, Иран, Казахстан, Китай, Шри-Ланка, Южная Африка и Южная Осетия. Четыре страны уже приступили к подготовке своих национальных экспозиций.

«Эпидемиологическая ситуация с новым коронавирусом в России улучшается, — добавил Кулаковский. — В некоторых странах она также стабилизировалась, и ограничения начали ослаблять. Работа с зарубежными государствами продолжается. Этот форум станет первым крупномасштабным международным мероприятием, которое состоится в России в 2020 году после отмены карантинных ограничений в стране и во всем мире».

Официальные лица заявляют, что во время форума будут действовать профилактические меры как минимум четырех типов. Они включают «запрет на участие в мероприятии для людей с симптомами респираторной вирусной инфекции, социальную дистанцию в полтора метра, использование индивидуальных средств защиты и дезинфекцию».
Расширенный форум
Несмотря на то, что из-за пандемии свое участие подтвердило меньше стран, масштабы мероприятия в этом году будут увеличены.

Государственные средства массовой информации сообщают, что к традиционным местам проведения форума, в число которых входит военно-патриотический парк «Патриот», аэродром в Кубинке и стрельбища в Алабино, добавится полигон Ашулук в Астраханской области (на юге России), где будет продемонстрирована уникальная система по борьбе с беспилотными летательными аппаратами. Кроме того, деловая программа будет включать более 170 мероприятий.
Глубоководный дрон
Среди 730 единиц военной техники и вооружения, представляемых на форуме «Армия-2020», будет автономный необитаемый подводный аппарат «Витязь-Д», который 8 мая опустился на дно Марианской впадины в Тихом океане.

«На форуме будет представлен ряд наших разработок, в том числе и «Витязь-Д». Это будет тот самый аппарат, который 8 мая 2020 года погрузился на дно Марианской впадины», — заявил на прошлой неделе агентству ТАСС генеральный директор Фонда перспективных исследований Андрей Григорьев.

«Витязь-Д» стал первым в мире полностью автономным необитаемым подводным аппаратом, достигшим самой глубокой точки Мирового океана. Автономный аппарат функционирует с помощью бортовой системы управления, реализующей алгоритмы управления без участия человека. Это дает возможность аппарату самостоятельно обходить препятствия по курсу следования. В его состав входят автономный необитаемый аппарат, глубоководная донная станция и аппаратура пункта управления.

Российские военные пока не сообщают, какая еще техника будет показана на форуме. Но на предыдущих мероприятиях они представляли новые образцы вооружений, такие как танк Т-14 «Армата» и зенитно-ракетный комплекс С-350.
НАУКА:

У России уже есть вакцина от covid-19?
Der Tagesspiegel, Германия, Саша Карберг (Sascha Karberg)

Неужели у России уже есть действенная, безопасная и готовая к выпуску вакцина против covid-19?
Такое впечатление возникло после сообщения министра здравоохранения Михаила Мурашко, опубликованного информационным агентством ТАСС.

По словам министрам, вакцина будет допущена к применению уже 10 августа, а в октябре начнется вакцинация — сначала врачей и учителей, а затем, поэтапно, остального населения.

Скорее всего, речь идет о вакцине, разработанной московским Национальным исследовательским центром эпидемиологии и микробиологии имени Гамалеи. По сообщениям НИЦ, вакцина дает иммунитет против Sars-CoV-2 и, по результатам первых тестов, не имеет никаких негативных побочных эффектов.
Научной информации о вакцине нет
Однако научных и проверенных независимыми исследователями публикаций о данной вакцине нет. Лишь на портале clinicaltrials.gov, где ученые и фармацевтические фирмы всего мира обязаны размещать информацию о клинических исследованиях и их результатах, 18 июня появилось сообщение из НИЦ имени Гамалеи под названием «Исследование безопасности, переносимости и иммуногенности вакцины Gam-Covid-Vac против covid-19».

Согласно этому сообщению, речь идет о вакцине, которая с помощью гена, кодирующего S-белок вируса SARS-CoV-2, будет обеспечивать иммунитет привитому человеку. При разработке других многочисленных вакцин — а их по всему миру более 150 — также используется этот белок. Он содержит информацию о «шипах» в оболочке вируса, с помощью которых возбудитель прикрепляется к человеческим клеткам и проникает в них.

Этот ген ученые НИЦ имени Гамалеи «упаковывают» в аденовирусы типа 26 и 5 — безобидные вирусы, вызывающие насморк. Они служат средствами доставки вакцины. В опубликованном протоколе о фазах испытания 1 и 2 говорится, что 38 испытуемым сначала вводят в мышцу доза аденовируса 26, а тремя неделями позже — дозу аденовируса 5.

Однако, согласно данным портала, которые были в последний раз обновлялись 7 июля, тогда испытуемые еще не были набраны. Как ожидается, исследование завершится 15 августа.
Вакцина как политический инструмент
Для выпуска в широкий оборот вакцина Gam-Covid-Vac должна пройти еще и третью фазу тестов на нескольких десятках тысяч испытуемых. Только так более или менее надежно можно установить действенность и, прежде всего, безопасность любой вакцины. Поэтому ученые, работающие в самых продвинутых программах по разработке вакцины в Великобритании и США, рассчитывают получить первые результаты не ранее октября или ноября.

Согласно различным сообщениям в средствах массовой информации, русская вакцина на днях должна пройти фазу 2 клинических испытаний, а затем — вопреки общепринятой практике — параллельно с вакцинацией медицинского персонала и учителей будут начаты тесты третьей фазы. Несмотря на эту рискованную методику, уже более 20 стран, в том числе Индия, Бразилия и Саудовская Аравия, проявили интерес к вакцине. Об этом сообщил телеканал CNN, ссылаясь на «российских официальных лиц».

О том, что для российской элиты и политические соображения играют не последнюю роль, свидетельствуют высказывания Кирилла Дмитриева, руководителя государственного Российского фонда прямых инвестиций, располагающего 10 миллиардами долларов и участвующего в финансировании разработки вакцины в стране. «Это как запуск спутника», — сказал Дмитриев в интервью CNN. В 1957 году Советский Союз запустил первый в мире искусственный спутник Земли в космос — теперь же, по словам Дмитриева, Россия первой обретет вакцину против covid-19.
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