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ПОЛИТИКА:
Владимир Путин готовит передачу власти
Гилберт Доктороу (Gilbert Doctorow), Antiwar.com, США
15 января 2020 года запомнится как начало перехода к новому политическому устройству в России, которое Владимир Путин оставит после себя, завершив через четыре года свой президентский срок. О грядущих переменах Путин объявил во второй половине своего 75-минутного послания Федеральному Собранию, как в России называют двухпалатный орган законодательной власти. Серьезность и неотложность перемен нашла свое подтверждение уже через несколько часов, когда премьер Дмитрий Медведев и весь российский кабинет министров подали в отставку. Тем самым президент получил возможность немедленно приступить к реализации объявленных поправок к конституции, сделав это еще до формирования соответствующей рабочей группы, не говоря уже о подготовке законов, регулирующих их воплощение в жизнь, и референдума по этим поправкам, который состоится после их публикации, о чем президент тоже сказал в своем послании.
ВОПРОС О ВЛАСТИ
Результатом всех этих многообразных событий стал шок и трепет в обширных рядах наблюдателей за Россией. Но вскоре комментаторы оправились, и предположения о том, что ждет эту страну, зазвучали с новой силой.

Почти во всех политических комментариях, прочитанных мною за последние 24 часа, оценивается предназначение объявленных изменений с точки зрения политической судьбы одного человека: Владимира Путина. Включились все прожекторы, которые рыщут своими лучами по политическому небосклону в попытке определить, какое место в новой организационно-штатной структуре займет Путин после 2024 года. Это вполне понятно с учетом многочисленных спекуляций о предполагаемом намерении Путина править Россией до конца своих дней.

Следует отметить, что после переизбрания Путина на президентский пост в марте 2018 года его многочисленные хулители внутри страны и за рубежом оживленно начали строить догадки и домыслы о том, намерен ли он соблюдать требование конституции, запрещающее президенту находиться у власти больше двух сроков подряд. По этой причине его политические противники, такие как Михаил Касьянов, вчера воспользовались случаем и злорадно закричали, что они были правы с самого начала, и что вчера мы стали свидетелями первого шага Путина к сохранению президентской власти в новом виде. Такие утверждения прямо противоречат заявлению Путина о том, что он не возражает против ограничений по президентским срокам, которые останутся в силе. Поэтому у комментаторов вполне естественно возник вопрос: какой высокий пост он займет после 2024 года? Станет премьер-министром? Возглавит усиленный Государственный совет, который до настоящего времени не входил в организационно-штатную структуру федеральной власти? Или он займет какое-то другое кресло, скажем, станет главой конфедеративного союза с Белоруссией?
ОБЕСПЕЧИТЬ ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ
В предлагаемом здесь анализе я попытаюсь понять, что происходит в более широком плане, обращаясь к пунктам президентского послания, которые отражают замыслы Путина, но были полностью проигнорированы теми, кто поддался всеобщей панике и начал мерить его предложения только одной меркой.

На основании такого подхода я прихожу к выводу о том, что это будет пробная и несколько противоречивая конституционная перестройка, имеющая целью обеспечить преемственность сильной, централизованной и глубоко патриотичной федеральной власти с Путиным или без него. Важнее всего то, что эта перестройка начинается незамедлительно, и ее результаты можно будет закрепить за предстоящие четыре переходных года. Это позволит всем действующим лицам на политической сцене врасти в новые роли с повышенной ответственностью и доказать свое рвение и умение под бдительным взором действующего президента.

Предлагаемая конституционная реформа позволит переформатировать отношения между ветвями исполнительной, законодательной и судебной власти на федеральном уровне. Больше всех от этих изменений выгадает законодательная власть, особенно Государственная Дума, являющаяся нижней палатой парламента. Она обретет полномочия, очень близкие к тем, которые существуют в парламентской демократии.
МОНАРХИЯ НАЧАЛАСЬ ПРИ ЕЛЬЦИНЕ
До настоящего времени конституция, введенная в действие в 1993 году Борисом Ельциным после того, как он жестоко и кроваво подавил взбунтовавшийся парламент, определяет такую структуру федеральной власти в России, которая очень сильно напоминает монархию, существовавшую в России при Николае II. Именно при нем в системе самодержавия впервые появился парламент, хотя глава государства сохранил за собой право назначать кабинет, подчинявшийся только ему. Но с этого момента в соответствии с предложенными Путиным поправками к конституции, премьера и федеральных министров станет выдвигать Дума. А президент будет формально утверждать их в должности, не имея права отменить эти назначения. Правда, потом он сможет снять министров с должности за невыполнение своих обязанностей.

Путин в своем схематичном изложении нового порядка не указал, из кого будут формировать кабинет — из депутатов парламента или из людей со стороны, как это делается в настоящее время. Подсказкой на этот вопрос может стать то, что человек, назначенный в тот же день на замену Медведеву, является чистым технократом, не имеющим политических пристрастий и опыта работы в законодательной власти. Это Михаил Мишустин, долгое время работавший главой Федеральной налоговой службы. Но это может быть просто тактический ход, имеющий целью облегчить наполнение кабинета министрами из думских политических кругов. Если это так, то все сделано правильно, так как нам было сказано, что кандидатура Мишустина, которую сегодня будут рассматривать в Думе, оказалась приемлемой для всех, и была встречена с одобрением.

Для понимания того, что будет дальше, надо принять во внимание чрезвычайно важное заявление, сделанное Путиным за несколько секунд до того, как он начал излагать свои предложения по конституционным поправкам. Путин сказал своей аудитории, что во время встреч с лидерами думских фракций, которые он проводил регулярно с перерывом в несколько недель, у него сложилось впечатление, что все они большие патриоты и работают на благо страны. Соответственно, заявил президент, все думские партии должны участвовать в формировании кабинета.
О РОЛИ ПАРТИЙ
Таким образом,  в предстоящие дни мы можем увидеть, что кандидатов на некоторые министерские посты в новом федеральном правительстве будут выдвигать не только от «Единой России», но и от других партий. По сути дела, Путин, не вводя слово «коалиция» в свой лексикон, заложил основы для создания большой коалиции, которая может прийти на смену однопартийному правлению «Единой России», где Дмитрий Медведев является номинальным председателем. Здесь уместно отметить, что в отличие от Путина, чьи рейтинги по данным опросов в последние месяцы вернулись к отметке намного больше 60%, популярность «Единой России» продолжает снижаться, а поэтому после следующих всеобщих выборов она вполне может лишиться парламентского большинства. А новая большая коалиция в этих условиях обеспечит политическую преемственность и стабильность на все случаи жизни.

Такие инновации на уровне федеральных министров случались и в прошлом, однако сообщество наблюдателей за Россией, зациклившееся на одном человеке, их не заметило. Уже довольно длительное время существует определенное распределение власти, которой партии большинства делятся с партиями меньшинства на уровне глав комитетов Государственной Думы.

Такое разделение власти между партиями присутствует и в гендерном плане. Например, некоторые посты председателей комитетов отданы женщинам из числа коммунистов. Я имею в виду председателя комитета по семейной политике. Между тем, пост председателя очень заметного комитета по международным отношениям от «Единой России» перешел к националистической партии Владимира Жириновского ЛДПР.

Аналогичные действия по разделу власти мы можем увидеть в ближайшее время. Однако ключевые фигуры из уходящего кабинета, такие как министр иностранных дел Сергей Лавров и министр обороны Сергей Шойгу, сохраняют свои посты, так как они пользуются подавляющей поддержкой большинства, если не всех думских партий.

Выше я говорил о том, что предложенные Путиным конституционные реформы несколько противоречивы. Этот вывод я сделал, исходя из заявления Путина о том, что Российской Федерации с учетом ее размера и многообразия нужна сильная, даже исключительная президентская власть. Возможный будущий конфликт заложен в его заявлении о том, что президент задает политическую повестку для кабинета. Но это противоречит положению о том, что кабинет назначает нижняя палата. То, как это работает при Путине на посту президента, может не сработать, когда он освободит президентскую должность, и его место займет фигура меньшей величины.
УХОД ОТ ЕДИНОВЛАСТИЯ
В целом конституционные реформы и крен в сторону сильной и работоспособной законодательной власти положили начало резкому отходу от прежней системы, где управление осуществлялось по указам и существовала борьба за власть между парламентом и президентом, доставшаяся Путину в наследство от Бориса Ельцина. За исключением непродолжительного периода премьерства Евгения Примакова в 1998-1999 году, Ельцин управлял страной в основном с помощью указов, демонстрируя полное пренебрежение к оппозиционной Думе, которую контролировали коммунисты. Путин шаг за шагом подталкивает парламент к тому, чтобы он брал на себя больше ответственности, повышал профессионализм своих законодательных инициатив и законотворчества. Очевидно, он надеется вкусить плоды такой политики и сделать ее своим политическим наследием.

В завершение я добавлю одно замечание по поводу самого послания Федеральному Собранию. По сравнению с предыдущими годами оно оказалось короче, и было почти полностью сосредоточено на внутренних вопросах, представляющих непосредственный интерес для широких масс населения. Если не считать обычные заявления общего характера о том, что правительство будет стремиться к улучшению инвестиционного климата, а ВВП до ухода Путина с поста будет расти ежегодно более чем на пять процентов, то в нем прозвучали многочисленные объявления вполне конкретного свойства, в частности, о мерах, которые начинают действовать с 1 января 2020 года и помогут наполнить карманы по-прежнему низкооплачиваемого рабочего класса, который трудится в государственном и частном секторах. Все эти меры обеспечены бюджетными средствами, и президент в силах их осуществить.

Данные меры конкретно нацелены на исправление демографического положения в России посредством увеличения выплат «материнского капитала». По сути дела, для семей с двумя и более детьми общая сумма выплат наличными и списания ипотечных кредитов составит один миллион рублей (почти 15 000 евро), что соответствует 50% стоимости типичной квартиры или дома в российской глубинке. Другие меры облегчат уход за детьми в возрасте до семи лет включительно, так как они предусматривают ежемесячные выплаты в сумме 11 000 рублей (160 евро) на ребенка для тех, у кого минимальные зарплаты. Обещаны также меры не денежного характера, такие как обеспечение бесплатным горячим питанием всех учеников начальной школы, начиная с 1 сентября 2020 года. Значимость этих мер во всей их совокупности для повышения уровня жизни значительной части населения невозможно переоценить.

По сути дела, внутренним проблемам президент посвятил 99 процентов своего выступления. Международной обстановке, международным отношениям и военным делам Путин уделил менее минуты, хотя в прошлом они занимали более трети его послания. Он ограничился заявлением о том, что благодаря достижениям в обновлении российской армии (конечно, речь шла о новом арсенале гиперзвуковых ракет) безопасность страны обеспечена на десятилетия вперед, если не больше.

Среди десятков мировых лидеров в Иерусалиме Путин стал доминирующей фигурой

Дэвид Горовиц (David Horovitz), The Times of Israel, Израиль
Почти 50 мировых лидеров собрались в четверг в Иерусалиме на пятом Всемирном форуме памяти Холокоста, который совпал с 75-й годовщиной освобождения Освенцима.
Там был вице-президент США Майк Пенс. Был президент Франции Эммануэль Макрон. Присутствовал наследник британского престола принц Чарльз, совершивший свой первый официальный визит в Израиль, который в любое другое время стал бы главной темой местных СМИ. Свои места на главном мероприятии форума в мемориальном музее Холокоста Яд Вашем заняли десятки других лидеров: короли, премьер-министры, президенты и прочие.

Но не было никакого сомнения в том, присутствие какого почетного гостя является самым заметным и доминирующим. Это был президент России Владимир Путин.

Перед главным мероприятием Путин уже выступил с обширной речью на церемонии открытия памятника полутора миллионам военных и гражданских, погибших во время 900-дневной блокады его родного города Ленинграда (сейчас это Санкт-Петербург). Одним из погибших был его старший брат, умерший в младенчестве от болезни. С той же трибуны выступили президент Израиля Реувен Ривлин и премьер-министр Биньямин Нетаньяху.

После церемонии в парке Ган Сакер, где был открыт этот построенный на деньги двух олигархов из бывшего Советского Союза памятник, израильский и российский руководители отправились по перекрытым для них улицам на основное мероприятие в Яд Вашем, которое поддержал российский миллиардер Моше Кантор, являющийся президентом Европейского еврейского конгресса и главным инициатором форума памяти Холокоста. Но если Ривлин и Нетаньяху заняли свои места до начала церемонии, то Путин прибыл на несколько минут позже. Его представили аудитории отдельно, после чего Ривлин сопроводил российского президента к его месту, где терпеливо ждали другие мировые лидеры.

Президенты Польши и Литвы решили вообще не ехать на этот форум. Поляка Анджея Дуду возмутило то, что ему не предложили выступить, а его литовский коллега Гитанас Науседа видимо сделал это за компанию. Украинец Владимир Зеленский в Иерусалим приехал, но мероприятие в Яд Вашеме пропустил, хотя всего несколько дней тому назад заверил меня, что будет присутствовать. При этом он воспользовался весьма прозрачным предлогом, сказав, что его делегация уступила свои места пережившим Холокост.

Видимо, все три президента опасались, что Путин воспользуется случаем и изложит российскую версию о причинах Второй мировой войны и ответственности за Холокост в ущерб их странам. И опасались они не без оснований.

Дуда решил ответить Путину первым, написав в четверг статью, в которой объявил советско-нацистское партнерство накануне войны причиной военных ужасов. «Мы также не должны забывать, что последним и решающим шагом, приведшим ко Второй мировой войне, без которой не было бы трагедии Холокоста, стал секретный пакт между Гитлером и Сталиным, заключенный 23 августа 1939 года, — написал Дуда. — Это соглашение означало лишение Центральной и Восточной Европы ее свободы и суверенитета, и последующее тесное сотрудничество между двумя тоталитарными режимами, которое продолжалось вплоть до нападения нацистской Германии на Советский Союз 22 июня 1941 года. Правда о Холокосте не должна умереть. Ее нельзя искажать, нельзя использовать в каких-то целях».

Действительно, Путин говорил так, что если бы эти руководители были в зале, они бы неловко и беспомощно ерзали в своих креслах. Особо выделив то, что «окончательное решение еврейского вопроса» было настоящим геноцидом, подчеркнув необходимость помнить случившееся и противостоять мощному возрождению антисемитизма, российский президент заявил, что у нацистов были пособники, которые «в жестокости зачастую превосходили своих хозяев». Он отметил, что «фабрики смерти, концлагеря обслуживали не только нацисты, но и их пособники во многих странах Европы». А еще он привел данные по количеству убитых евреев в некоторых из этих стран.

Только Красная армия положила конец всем этим преступлениям ценой немыслимых жертв, сказал Путин. 20 миллионов советских граждан лишились жизни.

Свою речь Путин завершил добрыми пожеланиями всем, в том числе, гражданам Израиля. А в конце церемонии в парке Ган Сакер он продемонстрировал правила хорошего тона, отложив в сторону свои записи и выразив личную благодарность за то, как Израиль организовал эту церемонию.
Дни заголовков
Путин доминировал не только в четверг на церемониях, но и в течение нескольких дней до этого. Скорее всего, он будет доминировать и несколько дней после.

Израиль добивается освобождения израильтянки Наамы Иссахар (Na'ama Issachar), которую в России приговорили к умопомрачительному сроку — семь с половиной лет, найдя у нее в рюкзаке во время остановки в Москве 10 граммов марихуаны.

В израильских СМИ в последние дни появилось множество сообщений о тех условиях, на которых Россия может ее освободить. Как ни дико это звучит, но в последние две недели сообщения о судьбе Иссахар и о готовности Путина решить этот вопрос затмили собой мероприятие мирового масштаба в память о шести миллионах жертвах Холокоста, также посвященное последовательной борьбе с возрождением антисемитизма по всему миру.

В четверг утром Путин встретился с матерью Иссахар Яффой и заверил ее, что «все будет нормально». Появились предположения, что благодаря великодушному вмешательству Путина Иссахар вскоре выпустят на свободу, возможно, через помилование, хотя совершенно очевидно, что за такое вообще не следует наказывать тюремным сроком.

Но здесь возникает и другой вопрос — о том, повлияет ли как-то доминантное присутствие Путина на мероприятиях в четверг на наши третьи за 12 месяцев выборы, которые состоятся 2 марта.

Не может быть никаких сомнений в том, что это беспрецедентное мероприятие с участием многочисленных мировых лидеров укрепит позиции премьер-министра Биньямина Нетаньяху, оказавшегося в сложном положении. Его выступление в четверг в Яд Вашеме было мощным и четко сформулированным. Он осудил мир за то, что евреи в эпоху нацизма были брошены на произвол судьбы, а также очень убедительно и трогательно сказал о том, что современный Израиль может и должен защищать еврейский народ.

Та легкость, с которой Нетаньяху вращается среди мировых лидеров, вызывает восхищение в Израиле. Та уверенность, с которой он излагает идеи и доводы Израиля, находит высокую оценку.

В среду и четверг Нетаньяху видели в компании мирового руководства, к которому он обращался официально, с которым он легко и непринужденно беседовал и от которого получил немало похвал, особенно от Путина.

В отличие от него, Бени Ганц (Benny Gantz), чья партия в сентябре обошла «Ликуд» во главе с Нетаньяху, был едва заметен, оказавшись на втором плане. И подобно польскому президенту, он был лишен возможности выступить в Яд Вашеме.

В четверг в Яд Вашеме подтвердилось то, что Владимир Путин стал новой суперзвездой в регионе. Он был в центре сцены в Израиле, и он нажимает на тайные пружины в Ливане, Сирии, Иране, а возможно и в Газе.

Получится ли из этого мероприятия что-то существенное в плане борьбы с антисемитизмом, мы увидим в предстоящие месяцы и недели.

А менее чем через шесть недель нам станет ясно, сможет ли Нетаньяху благодаря поддержке Путина добиться того, что ему не удалось сделать в апреле и сентябре.

Русский царь: геополитический конфликт и нефтегазовая политика на Ближнем Востоке

Мухаммед Саад Абдель Латиф, Rai Al Youm, Великобритания
В 1974 году после окончания войны Судного дня при поддержке американской разведки в Рабате была проведена секретная конференция. Американцы призвали Египет и Саудовскую Аравию помочь им вытеснить русских с Африканского Рога и Ближнего Востока. Каир ответил на этот призыв и внес большой вклад в этот процесс, выслав из страны советских специалистов до и после упомянутой войны, несмотря на то, что египетская армия была снабжена советским оружием. Причиной тому стали договоренности между Анваром Садатом (Anwar as-Sadat) и Генри Киссинджером (Henry Kissinger).

После распада Советского Союза, падения Берлинской стены, роспуска Организации Варшавского договора и начала формирования единой глобальной системы (глобализации), Российская Федерация стремилась выстроить ось Москва-Тегеран для проникновения на Ближний Восток.

Началась новая борьба за арабский мир, стратегическое значение которого признается во всех геополитических теориях. Автор теория «Хартленда» Хэлфорд Маккиндер (Halford Mackinder) считает арабский мир одним из ключевых регионов, контроль над которым позволит добиться мирового господства, поскольку он исторически является ключом к Западной Азии и стратегическим регионом Евразии. Следовательно, если какая-либо страна желает контролировать сердце Евразии, необходимо в первую очередь работать над обеспечением безопасности в этом регионе и укреплять там влияние.

Если рассматривать политические отношения между Ираном и Турцией, с одной стороны, и Соединенными Штатами и Российской Федерацией, с другой, то мы увидим, что арабский мир является ключом к американо-российской геополитической конкуренции. Арабские страны имеют выход к проливам, через которые проходят самые важные торговые морские пути, ведущие от Ближнего Востока к западной части Европы. Речь идет об Ормузском и Баб-эль-Мандебском проливах и Суэцком канале, которые имеют стратегическое значение для политической географии арабского мира. Последний находится в месте слияния трех континентов мира и контролирует наиболее важные маршруты мировой торговли. Таким образом, арабский мир — арена противостояния великих держав.

Новая ближневосточная региональная система пытается работать в рамках стратегии нейтрализации сил, конкурирующих с Соединенными Штатами Америки. Что касается геополитического значения арабского мира для Российской Федерации, то он занимает важное место в ее евразийской стратегии благодаря уже упомянутым факторам.

Новый режим в России добрался до границ Сирии, а Соединенные Штаты проложили путь для ее проникновения в Персидский залив после революций «арабской весны». Затем они позволили наследному принцу Саудовской Аравии наладить контакт с Москвой и начать сотрудничество на различных уровнях. Египет был среди тех стран, кто первыми приобрели российские истребители. Он подписал соглашения с Москвой, в том числе касательно строительства ядерного реактора, и все это началось, когда Вашингтон приказал правителям ОАЭ финансировать российские военные операции в Сирии, базы и даже платить российским солдатам.

Россия считает себя способной защищать основные концепции, которые поддерживают ее влияние и присутствие на Ближнем Востоке, в арабском мире, а также ее вес на глобальном уровне. Это происходит благодаря определенным факторам, самым важным из которых является право на защиту и использование сухопутных и морских маршрутов, что лежит в основе ее политики на Ближнем Востоке и в черноморском регионе. Страна руководствуется определенными соображениями. Так, 50% российских товаров экспортируется по указанным морским путям. Оказывают влияние также религиозные концепции и соображения, необходимость защиты нефтяных запасов и экономический фактор, который стал определять современную политическую стратегию Москвы и занял место идеологии, доминировавшей в советскую эпоху.

Вспомним о Турции, граничившей с Советским Союзом. Это государство имеет стратегическое значение для Соединенных Штатов и НАТО, а во время холодной войны на его территории находились американские военные базы. Русские требовали от Вашингтона вывести оттуда свои ракеты во время советско-американского ракетного кризиса на Кубе в 1960-х.

Турция занимает центральное место в американской стратегии не по идеологическим, а геополитическим соображениям, поскольку находится в географическом регионе, который был и остается сердцем Евразии. Нынешняя военно-морская держава (Соединенные Штаты Америки) рассматривает этот регион в качестве залога своего глобального доминирования, поскольку может окружить континентальные державы (Российская Федерация) и препятствовать их экспансии и доступу к морям. Кроме того, Турция дает преимущество контролировать крайне важные артерии — Босфор и Дарданеллы.

Она представляет собой ключ к пониманию американской внешней политики на Ближнем Востоке не только из-за геополитических факторов, ставших для нее рычагом давления на страны Персидского залива и влияния на развивающиеся африканские государства. Важен также религиозный фактор, сыгравший заметную роль в соединении этих стран с мусульманским миром, центром которого считается Саудовская Аравия.

Точно так же Иран времен шаха являлся южными воротами Евразии, отправной точкой в этот регион и граничил с бывшим Советским Союзом. Шах был жандармом в Персидском заливе и охранял американскую нефть.

Чтобы осуществилась мечта российского медведя о выходе к морям и надежных газопроводах, Москва должна работать над формированием новых геополитических узлов, в том числе оси Москва-Тегеран. Это поможет России, страдающей от нехватки портов в теплых морях, расшириться и получить доступ к Персидскому заливу. Российская Федерация преследовала и продолжает преследовать эту цель. Тегеран занимает особое место в данной стратегии, являясь одним из важнейших партнеров Москвы в регионе, что позволяет ей достичь Персидского залива в политическом смысле. Российско-иранское сотрудничество по-прежнему играет заметную роль в Восточном Средиземноморье, особенно в Сирии, Йемене, Ираке и Ливане.

Геополитическая значимость Исламской Республики Иран как части Ближнего Востока, вынуждает Российскую Федерацию искать пути для сотрудничества с Ираном. Москва пытается использовать иранскую позицию в конфликте с Вашингтоном, так как иранцы по-прежнему враждуют с американцами. Ее план предполагает признание относительной слабости России на Ближнем Востоке по сравнению с позицией Соединенных Штатов. Другими словами, она рассматривает Иран не как противника, а скорее как стратегического партнера и союзника, который поможет ей бросить вызов американской мощи путем расширения регионального и глобального российского влияния. Эта стратегия нацелена на формирование многополярного миропорядка, в котором как Москва, так и Тегеран пытаются ослабить власть и присутствие США на Ближнем Востоке, а также Североатлантический альянс и сформировать противостоящий ему политический и военный союз. Он поставит под сомнение американскую гегемонию на Ближнем Востоке, центром которой стала Сирия.

Однако разрушится ли мечта о персидской империи после убийства автора давно назревшего проекта по выходу в теплые моря Касема Сулеймани (Qasem Souleimani) или принесет плоды решение иракского парламента об изгнании американцев из Ирака и разговоры о покупке российских ракетных систем С-300 и С-400? Мог ли Ирак подумать об этом раньше?

Сегодня Турция, получившая российскую ракетную систему, вместе с Москвой разрабатывает политику в северной части Сирии. Недавно Эрдоган и Путин достигли договоренности о прекращении огня в Идлибе, а на следующий день позвали всех в Москву для обсуждения прекращения огня в Ливии. Сегодня Россия руководит ливийским досье в Берлине, а завтра, с началом формирования нового порядка на Ближнем Востоке, будет управлять регионом.

ИНТЕРВЬЮ:
Анвар Азимов: «Я никогда не встречался с Тодоричем. Миланович? Путин отправил горячие поздравления...»

Амела Чилич (Amela Čilić), RTL.hr, Хорватия
Эксклюзивное интервью посла РФ в Хорватии Анвара Азимова
RTL: Несколько дней назад российское правительство подало в отставку. Что это значит, и как Вы объясняете этот шаг?

Анвар Азимов: Это обычное дело, и я не стал бы драматизировать. Как правило, после послания президента к Федеральному Собранию происходят определенные изменения. Наш президент предложил ряд изменений в Конституции Российской Федерации, которые, прежде всего, направлены на дальнейшее укрепление позиции президента государства, но при этом расширяют полномочия парламента и правительства. Подобные изменения в порядке вещей. Новый премьер уже утвержден, и сегодня он представит свой кабинет. Все эти изменения и инновации никак не связаны с тем, что произойдет с нашим президентом после 2024 года. У него остаются еще четыре года. У нас успешный президент, который заботится исключительно о принципе равновесия и предоставлении более широких полномочий парламенту и правительству. Также у нас будет очень способный премьер, и я надеюсь, что он и его команда смогут делать Россию все сильнее и сильнее. Россия не только является одной из самых мощных в военном отношении держав мира, но и постоянно повышает свои экономические показатели.
«С Колиндой Грабар-Китарович нас связывали замечательные отношения»

— Как бы Вы оценили отношения Хорватии и Российской Федерации? Мы отметили, что президент Путин поздравил недавно избранного президента Хорватии Зорана Милановича и пригласил его на празднование победы во Второй мировой войне. Означает ли это, что Хорватия и Россия вступают в новую фазу более тесных отношений?
— В последние годы нас связывают замечательные отношения. В двустороннем сотрудничестве в самых разных сферах наметилась положительная динамика. Кроме того, как раз сегодня я получил российские статистические данные о торговом обороте между Российской Федерацией и Хорватией, который в этом году превысит полтора миллиарда долларов. А если присовокупить еще и российские поставки газа в Хорватию, а это более двух миллиардов кубометров стоимостью 700 миллионов долларов, то наш торговый оборот превысит два миллиарда долларов. И это прекрасно. С Колиндой Грабар-Китарович нас связывали замечательные отношения. Она несколько раз приезжала в Москву в 2017 и 2018 годах. Мы никогда не вмешивались в ваши внутренние дела и всегда верили в рассудительность хорватских избирателей. Теперь мы готовы к конструктивному сотрудничеству с избранным президентом. Да, наш президент отправил ему горячие поздравления, повторив свое приглашение приехать в качестве главы государства на военный парад и принять участие в других мероприятиях в честь 75-й годовщины победы во Второй мировой войне. Из СМИ я узнал, что ваш президент принял приглашение, и мы будем ему очень рады. Не только ему, но и остальным руководителям страны-председателя ЕС, а также других его членов. Кроме того, мы пригласили президента Соединенных Штатов и надеемся, что он приедет в Россию. Милановичу представится прекрасная возможность познакомиться с российским президентом, и я надеюсь, что, несмотря на все обязательства, связанные с участием в этих торжествах, он успеет встретиться с Путиным, чтобы побеседовать о дальнейших планах относительно нашего сотрудничества, а также о дате возможного визита российского лидера в Хорватию.
— Что президент Путин думает о Хорватии? За 20 лет он так и не приехал с официальным визитом. Как Вы думаете, может ли он приехать теперь, до завершения своего мандата?
— Я абсолютно уверен, что российский президент приедет с ответным официальным визитом, поскольку госпожа президент Колинда Грабар-Китарович приезжала в Россию с официальным визитом в 2017 году. Не думаю, что это произойдет в этом году, поскольку он будет весьма напряженным из-за председательства в Совете Европейского Союза, внутрипартийных выборов в Хорватском демократическом содружестве (HDZ), а потом и парламентских выборов. Но я надеюсь заверить своих хорватских друзей в том, что визит российского президента предусматривается обеими сторонами. Путин еще никогда не приезжал в Хорватию с официальным визитом, но посещал Энергетический форум в 2007 году. Наш президент высоко оценивает вашу страну. Президент полагает, что Хорватия — дружественная нам страна. Мы готовы расширять наш политический диалог, наши экономические и инвестиционные отношения. Также мы готовы отправлять все больше российских туристов в Хорватию. Конечно, мы высоко оцениваем хорватскую внешнюю политику и искренне поздравляем вас с председательством в Совете Европейского Союза.
— Что Вы ожидаете от хорватского председательства в ЕС?
— Для Хорватии это немалый вызов, но мы абсолютно уверены, что хорватское руководство и хорошо организованные государственные структуры успешно справятся с этим вызовом. Мы высоко оцениваем приоритеты и позитивную повестку, которую вы наметили для своего председательства. Желаем вам успеха, поскольку вы, конечно, заслуживаете стать страной-председателем, ведь Хорватия — очень дисциплинированный и конструктивный партнер в рамках Европейского Союза. Как нам кажется, во время председательства у Хорватии будет возможность что-нибудь предпринять для улучшения отношений между Европейским Союзом и Россией. То, что до сих пор происходило между Россией и ЕС, ненормально. Мы связаны друг с другом. Мы естественные союзники, и мы хотели бы восстановить конструктивный диалог с Европейским Союзом. Поэтому я призываю во время хорватского председательства предпринять конкретные шаги для улучшения и нормализации отношений между Россией и ЕС. Если Хорватия этого не сделает, то, я уверен, это сделает Германия во время своего председательства. Поэтому я считаю, что сейчас хорватскому руководству представится в каком-то смысле исторический шанс продемонстрировать, что оно думает не только о Евросоюзе и не только о Хорватии, но и о надлежащих отношениях между Россией и Европейским Союзом.
«Мы готовы к конструктивному сотрудничеству с США»

— США вывели свои силы из Сирии; в Иране складывается новая ситуация. Как мы отметили, Россия направила Ирану свои соболезнования в связи с кончиной Касема Сулеймани. Как Вы думаете, во что все это выльется? Стоим ли мы на пороге Третьей мировой войны, или обстановка нормализуется?
— Я думаю, что Россия и США несут особую ответственность перед человечеством, перед миром, и две наши страны сделают все, чтобы минимизировать последствия произошедшего в Иране, Ливии и Сирии. Мы готовы к конструктивному сотрудничеству с США, а также Брюсселем, ЕС для нормализации и улучшения ситуации в Сирии. Сейчас обстановка там более или менее удовлетворительная. Присутствуют устойчивые элементы стабильности. Мы надеемся, что недопонимание, возникшее между Ираном и НАТО, точнее США, уйдет в прошлое. По-моему, мы должны конструктивно сотрудничать с Ираном, с ливийскими лидерами, чтобы в регионе воцарились мир, стабильность и безопасность. Правда, для этого нужен согласованный подход России, Китая, США и Европейского Союза. Мы несем общую ответственность, и я абсолютно уверен, что мы сохраним там мир и безопасность и устраним всякую угрозу для мира на планете. Третья мировая война невозможна. Все стабилизируется, так как в конце концов возобладает разум. Наши совместные усилия укрепляют безопасность в этом регионе.
— Ваше превосходительство, спасибо вам за интервью.
— Я рад. Я всегда смотрю RTL, и, по-моему, это отличный телеканал с прекрасными информационными передачами. Желаю вам и зрителям RTL всего самого лучшего!

ЭКОНОМИКА:
Почему Россия все больше инвестирует в нефтяные проекты в Африке?

Al Jazeera, Катар
Когда в октябре 2019 года состоялся первый саммит «Россия-Африка», большинство экспертов в отрасли полагали, что окончательное решение об инвестициях в обсуждаемые проекты принято не будет по причине неясных экономических перспектив.

Проекты имели отношение к экспорту пшеницы, ядерных технологий, обычного оружия и добыче полезных ископаемых, но главное место заняла продажа нефти.

Согласно докладу, опубликованному на американском веб-сайте Oil Price, после продления соглашения ОПЕК+ на третий год подряд и стабилизации цен на нефть на уровне 60 долларов за баррель у российских нефтяных компаний оказалось достаточно денег для инвестирования. Однако, как пишет автор Виктор Катуна, перспективы местных проектов неоднозначны, поскольку никто не хочет, чтобы его собственный проект попал в категорию «резервных мощностей».

По его мнению, международные санкции и их последствия заставили Россию переключить внимание с регионов, куда она привыкла инвестировать. В настоящее время «Газпром» больше не является желанным инвестором в Европе, и даже частная компания «Лукойл» сократила свой бизнес на континенте.

Что касается инвестиционных проектов в США или Канаде, то они невозможны по политическим причинам. И если на Ближнем Востоке национальные нефтяные компании стали сильными конкурентами Москвы из-за упомянутых выше факторов, то естественным образом наиболее подходящим для российских инвестиций регионом стала Африка.

При этом Министерство энергетики не хочет связывать российский интерес к Африке с ограничениями в рамках ОПЕК+, заявив, что для начала работ по проектам с нуля обычно требуется от пяти до семи лет. Как следствие, временной разрыв между нынешними условиями и началом производства в будущем настолько велик, что сложно делать какие-либо прогнозы.

Тем не менее никто точно не знает, когда именно прекратит действовать соглашение ОПЕК о сокращении добычи нефти. Нефтяные компании должны быть готовы к любому повороту событий и не могут действовать, исходя из решения об увеличения добычи до нормального уровня.

Поскольку большинство крупных американских компаний сосредоточено на добыче сланцевой нефти и глубоководных проектах, Россия хочет играть новую роль в Западной Африке.
Комплексные обязательства
Как сообщает автор публикации, Демократическая Республика Конго стала одной из главных точек российских инвестиций в Африке, однако она не является первой африканской страной, в экономических проектах которой участвует Россия. Ранее нефтяная компания «Роснефть» приобрела долю в проектах по добыче газа в Египте и Мозамбике, в то время как «Лукойл» успешно работает в Гане.

Тем не менее, возможно, в Конго, российские компании впервые взяли на себя комплексные обязательства, которые подразумевают принятие решений касательно инфраструктуры.

Автор считает странным, что эти компании возглавит не нефтегазовое предприятие, а государственная корпорация ВЭБ. Она должна завершить сделку с конголезской национальной компанией, связанную со строительством нефтепровода в Конго.

Этот нефтепровод соединит конголезский порт Пуэнт-Нуар и терминал Малуку рядом с Киншасой и тем самым обеспечит поставки бензина, дизельного топлива и керосина.

Кроме того, ведущая российская компания в сфере производства стальных труб ТМК в ближайшие недели заключит контракт в рамках этого проекта, однако неизвестно, какая нефтяная компания возьмет на себя эту задачу.

Государственная корпорация сыграет роль связующего звена между конголезскими нефтяными предприятиями и российскими компаниями, а это значит, что крупные компании не будут участвовать в проекте.

Сделка по строительству трубопровода была заключена через несколько месяцев после того, как ведущая российская нефтяная компания «Лукойл» купила 25% акций в зоне Marine XII.

Зоной управляет компания Eni. Она включает в себя пять открытых месторождений с общим запасом 1,3 миллиарда баррелей нефти. Планируется добывать до 100 тысяч баррелей в сутки, что в три раза превышает текущий уровень добычи, равный около 30 тысячам баррелей в сутки.

Инвестиции на сумму 770 миллионов долларов в зону Marine XII дополнят предыдущее участие «Лукойл» в проектах Ганы, где решено начать работы на ультраглубоководном месторождении Pecan. Оно расположено в зоне Deepwater/Tano Cape Three Points.
Будущие геологоразведочные работы
Кроме того, «Лукойл» и российская геологоразведочная компания «Росгеология» подписали отдельные соглашения с Экваториальной Гвинеей о будущих работах в этой стране.

Так как большая часть Нигерии находится под контролем крупных международных компаний, которые решили прийти в Западную Африку гораздо раньше России, судя по всем, последняя стремится найти место в южной части Гвинейского залива.

Соглашение о строительстве нефтепровода с Демократической Республикой Конго закрепляет российское присутствие на рынках этой страны и Республики Конго, ведь по трубопроводу будут идти поставки как в Киншасу, так и Браззавиль.

Разведочные работы, вероятно, также начнутся в Камеруне, где «Лукойл» приобрел 37,5% акций в оффшорном месторождении Etinde в 2014 году. Если бурение в Экваториальной Гвинее пройдет успешно, то Россия охватит большое пространство в Западной Африке.

Российские компании стремятся добиться всего этого, движимые внутренними целями, которые не будут достигнуты, если они сосредоточатся на проектах в самой России, в то время как ОПЕК+ оказывает давление на компании, и те не должны отставать, пока другие активно ищут новые возможности.

Какие такие санкции? Российский рынок ценных бумаг демонстрирует успехи
Юсукэ Оцубо, JB Press, Япония
Зима выдалась теплой во всех странах, в том числе и в Японии. Россия также не составила исключения. Здесь сообщают, что вроде бы впавшие в зимнюю спячку медведи проснулись, приняв погоду за весеннюю. В российской столице в декабре прошлого года средняя температура воздуха составила целых 5,6 градуса выше нуля. Такая теплая зима случилась впервые за 133 года наблюдений, которые проводились еще в царской России.

Снега нет совсем. И для москвичей стало совершенно необычным бесснежное православное Рождество, которое здесь отмечают 7 января.

Но нынешней зимой в России тепло не только на улице. Есть еще одно место, в котором температура продолжает повышаться.

Речь идет о российском рынке ценных бумаг. В 2019 году рублевый индекс Московской бирже MOEX прибавил 28,6%, достигнув самого высокого показателя за последние годы. В долларовом выражении индекс биржи РТС вырос на 45%. Следует, однако, заметить, что после того, как рубль обесценился в декабре 2014 года почти наполовину, индекс РТС пока еще не достиг тех наивысших показателей, которые отмечались в 2008-2012 годах.

Сегодня, судя по информации многих японских СМИ, российская экономика вроде бы «должна находиться в затяжной рецессии и страдать от снижения цен на нефть и западных экономических санкций». Однако ситуация на российском рынке ценных бумаг представляет собой совершенно иную картину.

Так что же является основой благоприятного развития российского биржевого рынка?
Базовые факторы (так называемые «фандаменталз») российской экономики
Давайте бросим взгляд на состояние российской экономики за последние 10 лет, а если быть более точным, то с момента мирового экономического кризиса, начавшегося с банкротства крупнейшего американского инвестиционного банка Lehman Brothers.

Тогда Россия довольно легко выжила за счет невероятно подскочивших цен на нефть, которые достигли немыслимого уровня.

Но скоро они сильно упали, оставшись на уровне 1/3 или даже 1/4 от пиковых значений. По России, серьезно зависевшей от экспорта углеводородов, был нанесен сильный удар.

К этому добавились экономические санкции, которые Запад наложил на Россию, начиная с 2014 года, когда она присоединила к себе Крым. Эти события, как часто муссируется в западных новостях, должны были бы увеличить тяжесть бремени, которое испытывает российская экономика, и отправить ее в затяжную рецессию.

Однако автор полагает, что за исключением относительно небольшой группы лиц, напрямую связанных с российским рынком ценных бумаг, мало кто серьезно анализировал проводившуюся тогда правительством и Центробанком России политику.

Совершенно незаметно для большинства людей российская экономика постепенно укрепляла свою базу. Согласно учебникам, в случае затягивания экономического спада в стране, правительства и центральные банки должны смягчать денежно-кредитную политику и повышать доступность денег в стране. Однако в январе 2014 года Центробанк России для защиты рубля одномоментно поднял ставку рефинансирования до 17% и только потом в течение 5 лет поэтапно снижал ее до нынешних 6,25%. Естественно, что в соответствии с этим существенно снизились и средние ставки по кредитам в основных банках страны. Что важно, помимо этого в 2019 году России удалось удержать инфляцию в стране в пределах таргетированных Центральным банком 3%. Эти результаты нельзя не назвать отличным образцом взвешенной макроэкономической политики государства.

Правительство Российской Федерации тоже проводило очень сдержанную линию. В начале 2019 года оно быстро и в целом безболезненно осуществило повышение НДС на 2%. Продолжалось поступление в Фонд национального благосостояния дополнительных нефтегазовых доходов, получаемых от превышения фактической стоимости энергоресурсов над заложенной в бюджет базовой ценой. Их общий объем составляет в настоящее время около 400 миллиардов долларов. Планируется использовать их для финансирования инициированных президентом Путиным «Национальных проектов», рассчитанных на 5 лет. Их реализация позволит прибавить от 0,6 до 1,0% к показателю годового роста ВВП страны.

И все же большинство наблюдателей исходят из того, что в ближайшие годы рост ВВП России будет оставаться на уровне 1,5%. Трудно удержаться от сдержанных оценок такого сценария событий при сравнении показателей роста ВВП с другими странами с развивающейся экономикой. Однако в одном можно быть уверенным: устойчивое положительное состояние базовых факторов российской экономики не устанет привлекать к российскому рынку ценных бумаг все новых инвесторов.
Влияние санкций
На обозримую перспективу главным риском для российского рынка ценных бумаг является возможность введения против него американских санкций.

После присоединения Россией Крыма в 2014 году США и другие страны Запада ввели против России около 40 различных пакетов санкций, однако их влияние на российскую экономику оказалось далеким от того, на которое они рассчитывали. Россия демонстрирует привыкание к этим санкциям, и, видимо, их негативный эффект со временем будет снижаться.

Одни только Соединенные Штаты под предлогом вмешательства России в президентские выборы в США в 2016 году в настоящее время имеют на рассмотрении в Конгрессе 6 разных новых пакетов санкций.

В последнее время особое внимание привлекают планы на ввод Америкой дополнительных санкций против газопровода «Северный поток — 2», который связывает Россию и Германию. Но последняя резко выступает против таких американских планов, что делает их окончательную реализацию весьма маловероятной.

В Конгрессе США постоянно муссируются слухи о возможности введения Америкой санкций против российского госдолга. Однако следует помнить, что облигации российского федерального займа (ОФЗ — это и есть госдолг) номинируются в рублях, и более 30% их держателей являются иностранными резидентами, среди которых большое количество американцев.

Кстати, только что прошлым летом Конференция ООН по торговле и развитию (UNCTAD) опубликовала собственные данные об объемах прямых иностранных инвестиций в России. Ранее российский Центробанк показывал статистику, по которой первое место в рейтинге иностранных инвесторов в России занимал Кипр. Но оказалось, что это не так. Дело в том, что при осуществлении инвестиций через Кипр используются массово создаваемые здесь так называемые «специальные целевые компании» (SPC), за которыми как раз и стоит реальный конечный инвестор.

Исследование UNCTAD вскрыло удивительную картину: оказалось, что первое место в ряду прямых конечных инвесторов в России занимают американские инвестиционные институты.

Таким образом, для администрации США судьба американских бизнес-интересов в России становится очень важным фактором. Правительству США в этой ситуации приходится соблюдать максимальную аккуратность в проведении санкционной политики в отношении России.

Конечно, как мы видим на примере Ирана, в год президентских выборов в США нельзя исключать любых крутых поворотов в американской политике, в том числе и на российском направлении. Тем не менее наличие большого числа американских инвесторов, работающих на российском рынке акций, серьезно снижает риск принятия Вашингтоном таких антироссийских санкций, которые серьезно повредят их интересам.
Российские предприятия привлекательны сами по себе
Не вызывает сомнения тот факт, что наличие за спиной российского рынка ценных бумаг таких внешних факторов в целом оказывает на него позитивное влияние. Но автор хотел бы привлечь внимание к тому, что российское производство само по себе заслуживает интереса.

Прежде всего стоить отметить в целом хорошее состояние производящих отраслей в России. Разумеется, значительное их число, особенно те, которые связаны с добычей и переработкой полезных ископаемых, подвергаются влиянию колебаний цен на энергетические и другие ресурсы. Но нельзя забывать о присутствующей в настоящее время относительной дешевизне рубля, а также в целом повышении рентабельности производства за счет его рационализации и улучшения эффективности.

Если 2-3 года назад среди предприятий, работавших на внутренний спрос, существовало много таких, которые испытывали трудности в связи со снижением потребительской активности, то с прошлого года стал заметен рост капиталовложений крупных компаний в основные фонды и новые технологии.

На фоне таких положительных тенденций первым привлекательным моментом российского рынка ценных бумаг является относительно невысокая стоимость российских акций на бирже.

Когда компания добивается хороших показателей в бизнесе, то неудивительно, что растет и стоимость ее акций. Однако если посмотреть на обновивший в начале этого года исторический максимум индекс Московской биржи MOEX, то в нем среднее соотношение «стоимость акции/прибыль» составляет 6,6, а на Московской бирже РТС — 7,1. Это значительно ниже, чем в большинстве развитых стран (индекс S&P500 — 21,8; индекс TOPIX — 15,8), и доходит только до половины значений на других развивающихся рынках.

Второй привлекательный момент состоит в достаточно высокой прибыльности российских акций. Среднее ее значение для биржи MOEX составляет около 7%. Это выше, чем прибыльность весьма популярных пятилетних облигаций федерального займа (ОФЗ). Все это происходит в том числе и на фоне того, что российское правительство требует от госкорпораций и концернов с государственным участием типа «Газпрома» (т.н. «голубых фишек») высокой доходности. В частном бизнесе в последнее время тоже укрепляется тенденция на разумное «корпоративное управление» (corporate governance). Проходят те времена, когда крупные олигархи могли по своей прихоти распределять прибыли компаний.

В силу отмеченных факторов — относительной дешевизны российских акций и их достаточно высокой доходности — сейчас немногие из западных профессиональных инвесторов упускают свой шанс в России.

В настоящее время отмечается активизация на российском рынке ценных бумаг как индивидуальных инвесторов, так и торгуемых биржевых инвестиционных фондов (ETF). В этом контексте можно только сожалеть о том, что в Японии, в которой, в отличие от Америки и Западной Европы, аналитики по российским ценным бумагам практически отсутствуют, так сложно своевременно получать необходимую информацию для участия в инвестициях на российских фондовых рынках. (В последний раз пик интереса японских инвесторов к российским ценным бумагам отмечался весной 2008 года, когда индекс Московской биржи RTS достигал максимальных значений).

Продлится ли бум на российском биржевом рынке и в нынешнем году? Будем с надеждой и вниманием следить за развитием ситуации.
Юсукэ Оцубо — генеральный партнер инвестиционной компании UMJ (United Managers Japan Inc.). В 1989 году окончил экономический факультет престижного Токийского университета. После окончания работал в Банке Японии на ответственных должностях. В 1997-2000 годах — 1-й секретарь посольства Японии в Москве, занимался изучением и анализом экономической и финансовой информации по России. В 2003 году занял должность начальника департамента иностранных инвестиций крупной японской венчурной компании CSK Japan Corp. Курировал венчурные проекты по Кремниевой долине в США, Израилю и России. Считается авторитетным специалистом по финансовым рынкам стран с развивающейся экономикой. С 2007 года является директором по иностранным инвестициям крупного инвестиционно-финансового холдинга United Managers Japan Inc.
ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Российский подводный флот гибнет?

Дэвид Экс (David Axe), The National Interest, США
Подводный флот России — возможно, важнейший компонент ее ВМФ — вот-вот сократится. И, вероятно, довольно существенно.

В распоряжении ВМФ России находятся 62 подводные лодки самых разных классов. 55 — это военные суда, остальные — испытательные и исследовательские суда. Имеется десять атомных подводных лодок с баллистическими ракетами, девять атомных подводных лодок с крылатыми ракетами, 14 ударных атомных подводных лодок и 22 обычные ударные подводные лодки.

Большинство боевых подводных лодок произведены в 1980-х и 1990-х годах. «До сих пор остается немало старых судов советской эпохи, на которые возлагается наибольшее бремя, это как торпедные подводные лодки, так и атомные подводные лодки с баллистическими ракетами, — сообщил Иэйн Баллантайн (Iain Ballantyne), редактор специализированного журнала „Уоршипс интернешнл флит ревью" (Warships International Fleet Review) нашему изданию. — Вопрос о том, как долго еще такие старые суда можно отправлять в море, пока новые не поступят в эксплуатацию, является спорным».

«Ряд судов уже оказался под вопросом», — добавил Баллантайн, в частности, семь подводных лодок с баллистическими ракетами класса «Дельта» (принятое в системе НАТО собирательное обозначение четырех типов советских стратегических атомных подводных лодок — прим. ред.). Всего трем российским атомным подводным лодкам — первые три экземпляра из запланированных десяти судов класса «Борей» — меньше 30 лет.

Только одной из ядерных подводных лодок с крылатыми ракетами — первая субмарина из десяти запланированных судов класса «Ясень» — меньше 24 лет.

Кроме того, лишь одной из ударных атомных подводных лодок — «Акуле» — меньше 20 лет. Восьми из обычных субмарин меньше 26 лет.

Подводная лодка редко бывает одновременно безопасна и экономична в эксплуатации, — не говоря уже о ее военной эффективности, — после 35 лет службы.

Иными словами, к концу 2020-х — началу 2030-х российский флот может утратить все существующие подлодки, за исключением 12. Если Москве удастся выпустить все планируемые «Бореи» и «Ясени», то весь подводный флот будет состоять всего из 28 судов, что составит половину ее нынешнего арсенала.

«Настанет время, когда значительная часть российского подводного арсенала — как в Северном флоте, так и в Тихоокеанском, то есть в наиболее важных военно-морских формированиях — перестанет функционировать, оставив огромные пробелы», — рассказал нам Баллантайн.

Проблема сокращения количества подводных лодок является общей для ведущих военно-морских сил мира. Подводные силы ВМС США также вскоре резко сократятся.

Кроме того, подводные лодки дорого стоят — и они не вечны. Ядерные реакторы изнашиваются. Ржавчина наносит ущерб. Военно-морским силам, купившим большое количество подводных лодок в конце холодной войны, приходится столкнуться с волной «отставок» субмарин, несовместимых с новой конструкцией.

В декабре 2016 года ВМС США объявили, что им необходимо 66 многоцелевых и подводных лодок с крылатыми ракетами для удовлетворения потребностей регионального командования. Однако в начале 2019 года у флота оказалась всего 51 многоцелевая подводная лодка плюс 14 атомных подводных лодок и четыре подводные лодки с крылатыми ракетами. И, по некоторым прогнозам, это количество будет только снижаться.

Десятки тридцатилетних ударных подводных лодок класса «Лос-Анджелес» вероятно выйдут из эксплуатации в ближайшие несколько лет в то время, как гораздо меньшее количество судов класса «Вирджиния» вводится в эксплуатацию. Таким образом подводный флот США к 2028 году в целом сведется к 42 многоцелевым подводным лодкам и приблизительно к десяти атомным. «В нынешней ситуации мы не можем строить корабли и поставлять их вовремя, чтобы заполнить образующийся пробел», — заявил вице-адмирал Билл Мерц (Bill Merz), заместитель командующего военно-морскими операциями.

И ВМС Великобритании за последние годы также столкнулся со значительным сокращением подводного арсенала, уменьшившегося вдвое всего до шести многоцелевых подводных лодок и четырех атомных.

«Подводные военно-морские силы остаются гордостью России и получили значительные инвестиции в новые суда и вооружение, как в новейшее, так и в основное, — то есть как в новые подводные лодки на ядерном топливе, так и в традиционные субмарины, — объяснил Баллантайн. — Это было нацелено на то, чтобы попытаться дать России максимальный потенциал проецирования власти и влияния, а также на укрепление стратегической противоракетной обороны и сбор разведданных».

Однако старение судов старых поколений все равно кардинально изменит структуру подводных сил России. «В конечном итоге бремя выполнения грандиозных планов [российского президента Владимира Путина] по сохранению статуса России как морской сверхдержавы, претендующей на глобальное присутствие под морскими водами, ляжет на намного меньшее количество современных, обладающих большим потенциалом подводных лодок», — рассказал Баллантайн.

«Сармат»: новая опора стратегических сил России

Чэнь Линцзинь, Сунь Юйчжу, Чжунго цзюньван, Китай
24 декабря 2019 года на сайте Кремля было опубликовано заявление, в котором президент России Владимир Путин отметил, что страна впервые в истории занимает первое место в мире по развитию передового вооружения. Помимо принятия нового вооружения, планомерно развиваются и остальные боевые системы, в том числе межконтинентальная баллистическая ракета «Сармат».

Ранее командующий Ракетными войсками стратегического назначения Сергей Каракаев заявлял, что в Ужурской ракетной дивизии начались работы по замене старого вооружения на новые межконтинентальные баллистические ракеты «Сармат».

Так какое же место в структуре размещения стратегических сил России занимают ракеты «Сармат», технические характеристики которых были показаны во время международного военно-технического форума «Армия-2019»? Что позволило им занять и удерживать эту позицию? Сегодня нам удастся познакомиться с этой межконтинентальной баллистической ракетой поближе.
«Меч точили» 10 лет, но в последнее время процесс ускорился
При упоминании ракеты «Сармат» многие вспомнят о пробном пуске, произведенном на космодроме Плесецк в 2018 году. Из хвостовой части ракеты вырвалось бушующее пламя, заснеженное поле тут же наполнилось густым белым туманом, зрелище получилось поистине величественным.

Но больше, чем первый пуск, людей потрясли опубликованные впервые характеристики и описание процесса проектно-конструкторских работ над ракетой. По своей мощи «Сармат» не только не уступает, но и превосходит своих предшественников — тяжелые межконтинентальные баллистические ракеты типа Р-36М. Публичные испытания ракеты подразумевают, что уже совсем скоро она начнет официально поступать в войска.

Несмотря на то, что открытые испытания ракеты состоялись только в 2018 году, проектно-конструкторские работы начались намного раньше. Работы над тяжелой межконтинентальной баллистической ракетой нового поколения, на которую страна возлагает большие надежды, начались в ракетном центре имени Макеева 10 лет назад. Первые упоминания о разработках ракет данного типа относятся к 2014 году, после чего состоялся ряд проверок. В настоящее время во всю идет подготовка этой межконтинентальной баллистической ракеты к летным испытаниям.

По мнению экспертов, «заточка меча», длившаяся более 10 лет, говорит, с одной стороны, о трудности модернизации и совершенствования, а с другой, о больших надеждах, возлагаемых российской стороной на функционал ракет данного типа.

Возможно, обстоятельства складываются следующим образом. Сроки окончательного испытания ракеты, установленные Государственной программой вооружения на 2011-2020 годы, уже давно прошли. Это в каком-то роде говорит о сложности работ по разработке и созданию данной ракеты. Однако после того, как сроки «введения в эксплуатацию» были перенесены на 2021 год, затянувшийся процесс разработки ускорился. В конце 2018 года командующий Ракетными войсками стратегического назначения Сергей Каракаев заявлял в интервью, что, возможно, «Сармат» поступит в войска раньше намеченного 2021 года, а именно уже в 2020 году.

Почему же «Сармат» появился именно сейчас, и как объяснить произошедшие перемены? Ответ на этот вопрос найти не сложно: все это результат изменений, случившихся внутри страны и за ее пределами.

На протяжении долгого времени под давлением НАТО во главе с США уменьшались стратегические возможности России. Благодаря своим габаритам и мощным характеристикам, выдающиеся ракеты современности, тяжелые межконтинентальные баллистические ракеты класса Р-36М, представляются стратегическому противнику «величайшим потрясением». Они были средством устрашения достаточно долгое время. В НАТО их называют «Сатана», что говорит о «страхе и уважении», внушаемых данными ракетами.

Однако из-за того, что срок эксплуатации ракет Р-36М в скором времени подойдет к концу, а силы ПВО и ПРО стратегического противника продолжают укрепляться, российская сторона приняла решение разработать новую межконтинентальную баллистическую ракету, способную «обойти все существующие и перспективные системы противоракетной обороны».

Раньше ракеты типа Р-36М разрабатывались и создавались на Украине. Когда российско-украинские отношения были в нормальном состоянии, стороны сотрудничали в области обслуживания и продления сроков эксплуатации данных ракет. Перемены в отношениях между двумя странами предали России решимости заняться исследованиями и разработкой ракет «Сармат». Вслед за проведением реформы, направленной на создание «нового облика» российской армии, военно-промышленный комплекс страны непрерывно идет вперед в технологическом плане, позволяя сделать возможным ускорение процесса разработки ракет «Сармат».

После того, как ДРСМД утратил свою силу, в один миг рухнула система контроля над оружием, существовавшая 30 лет. Это заставило Россию понять необходимость ускорить процесс принятия на вооружение межконтинентальных баллистических ракет наземного базирования нового типа.

Изменения в ходе проектно-конструкторских работ и появление ракеты «Сармат» именно сейчас объясняется совокупным влиянием многих факторов.
Грозный вид, не подкрепленный проявлением гнева, поддерживается благодаря «собственным талантам»
Из стратегических ядерных сил (СЯС) воздушного, водного и наземного базирования, последние в количественном соотношении занимают большую половину и представляют собой опору и основу всех СЯС в целом.

Разработка и принятие на вооружение ракет «Сармат» сможет решить проблему устаревания и ослабления характеристик военной техники, состоящей на вооружении стратегических ядерных сил. Благодаря «собственным талантам» эти ракеты станут новой опорой стратегических сил России.

Согласно информации, опубликованной российской стороной, помимо статуса «самой крупной ракеты в мире», «Сармат» также обладает необычайными характеристиками. Сообщается, что стартовый вес ракеты превышает 200 тонн, полезная нагрузка составляет 10 тонн, дальнобойность — 18 тысяч километров. Длина ракеты — 35,5 метров, диаметр — 3 метра, она может переносить на борту 178 тонн горючего, а боевая часть представляет собой ядерные боеголовки индивидуального наведения.

«Сармат» может похвастаться своей дальнобойностью. Международное сообщество уверено, что межконтинентальной может называться баллистическая ракета, радиус действия которой превышает 8 тысяч километров, в то время, как максимальная дальнобойность «Сармата» доходит до 18 тысяч километров. Получается, что при запуске с территории России, данная ракета может успешно поразить цель в любой точке мира. Запуск с территории России означает дополнительную защиту страны с момента запуска до фазы ускорения. Сообщается, что конструкция «два в одном» предусматривает изменение дальнобойность ракеты в зависимости от конкретной ситуации со стратегическим противником.

«Сармат» обладает огромной мощью. Сообщается, что максимальный вес переносимого ядерного заряда может достигать 10 тонн, всего ракета способна нести 10 тяжелых ядерных боеголовок индивидуального наведения. При замене на средние ядерные боеголовки индивидуального наведения, количество увеличивается до 15 штук. По мнению экспертов, одна ракета «Сармат» способна уничтожить целый город, маленькую, или средних размеров страну.

«Сармат» хорошо умеет преодолевать системы ПВО. Еще на стадии разработки ракеты упор делался на способность преодолевать все имеющиеся противоракетные комплексы. Поэтому при ее создании использовались технологии индивидуального наведения и многозадачности боеголовок, благодаря чему ракета может нанести прицельный удар по опознанным целям с разных направлений. Для повышения коэффициента результативности ракета оборудована более 40 ложными целями, которые «скрывают настоящее, демонстрируя фальшивое», помогая настоящей ядерной боеголовке более эффективно поразить цель.

Кроме того, для обхода систем ПРО стратегического противника ракеты «Сармат» оснащены гиперзвуковым боевым блоком Ю-71.

«Сармат» обладает высокой точностью попадания. В российской межконтинентальной ракете пятого поколения используются новые системы инерциального, астрономического и спутникового наведения. Круговое вероятное отклонение тяжелой межконтинентальной баллистической ракеты Р-36М УТТХ составляло менее 350 метров. На этом основании можно сделать вывод, что у «Сармата» точность увеличилась еще больше и составила около 200 метров.
Стать средством устрашения, создающим «перевес»
Как и все остальное российское вооружение, ракета «Сармат» была разработана для создания преимущества и внедрения систематизации.

После того, как была списана американская ракета «Титан II» (Titan II), в мире не осталось больше межконтинентальных баллистических ракет на жидком топливе. Ракеты наземного и морского базирования использовали твердое топливо.

Английская межконтинентальная баллистическая ракета для запуска с подводных лодок «Трайдент II» (D5) и французская M51 также работают на твердом топливе. Однако «Сармат» продолжает использовать жидкое топливо для своего двигателя.

В настоящее время твердое топливо считается прогрессивным источником энергии для баллистических ракет, но почему же Россия все еще снабжает свою технику жидким топливом? На самом деле свои плюсы есть и у твердого, и у жидкого топлива, просто Россия сделала выбор в пользу того, что обеспечит ей преимущество.

Твердое топливо более надежно, его легче хранить, оно не занимает много места и мало весит, однако немногим странам удавалось успешно освоить технологию его изготовления и заправки. Большинство видов жидкого топлива не может запасаться в жидком виде. После заправки им должен как можно скорее последовать запуск. Это не подходит для межконтинентальных баллистических ракет, несущих стратегическое дежурство, которые должны запускаться незамедлительно после поступления приказа. Однако использовать жидкое топливо экономически эффективнее, оно повышает удельный импульс двигателя ракеты и увеличивает нагрузку и вес доставляемых компонентов.

В ходе длительной практической деятельности в российской армии сформировались независимая система и ряд технологий, с помощью которых были решены проблемы, связанные с использованием жидкого топлива. Поэтому российская сторона продолжает использовать двигатели на жидком топливе. Подобное постоянство не только позволяет увеличить тягу, дальнобойность и массу боевой части ракеты «Сармат», применение новых технологий позволяет также увеличить ускорение на этапе подъема, значительно усложнив для стратегического противника задачу по перехвату.

Для обеспечения скрытности и живучести, тяжелые межконтинентальные ракеты помещают в пусковой колодец. Возможно, ракетный комплекс «Сармат» тоже будет запускаться при помощи шахтной пусковой установки. По габаритам «Сармат» схож с тяжелыми межконтинентальными ракетами типа Р-36М, а значит он сможет без особого труда поместиться в пусковые колодцы, предназначенные для Р-36М, став новой «опорой сил для нанесения стратегических ударов» России.

«Сармат», как и ракеты типа Р-36М, запускается при помощи минометного старта. Во время запуска пороховой аккумулятор давления перемещает ракету в верхнюю часть пусковой шахты, после чего происходит автоматическое зажигание и взлет, что позволяет увеличить безопасность и сократить повреждение инфраструктуры при пуске.

Одним словом, можно предвидеть, что после проведения мероприятий по подготовке к принятию на вооружение, «Сармат» войдет в состав ядерных сил России наземного базирования, став частью наземной системы нападения и защиты наряду с многими другими управляемыми ракетами ближнего действия, баллистическими ракетами, зенитно-ракетными комплексами и системами противоракетной обороны. Ракетный комплекс «Сармат» станет новым элементом устрашения в рядах сил нанесения стратегических ударов и сыграет основополагающую роль в сохранении стратегического баланса и национальной безопасности России.

НАУКА:
Началась новая космическая гонка США и России (но, возможно, Москва блефует)

Дэвид Экс (David Axe), The Daily Beast, США
Российское космическое агентство одобрило проект самой мощной ракеты страны со времен космической гонки 1960-х годов — 75-метрового монстра с десятью отдельными двигателями в пяти ступенях.

Теоретически новая ракета-носитель «Енисей», названная в честь реки в центральной России (так в тексте — прим. редакции ИноСМИ), сможет доставлять космонавтов на большие расстояния, что позволило бы России планировать независимые миссии на Луну. С «Енисеем» русские могли бы соревноваться с американцами в рамках новой волны исследования космоса.

Идея программы «Енисей» состоит в разработке ракеты, способной отправлять управляемые космические корабли за 400 тысяч километров до Луны или до космической станции, находящейся на лунной орбите. Эта ракета сможет также заниматься отправкой сверхтяжелых спутников весом 80 тонн и более и доставлять их на околоземную орбиту.

Существующие российские ракеты не способны справиться с подобной задачей. Самая мощная на данный момент российская ракета «Протон» способна доставить груз всего в 25 тонн на низкую околоземную орбиту. При том, что «Протон» условно эквивалентен самой большой американской ракете-носителю «Дельта IV Хэви» (Delta IV Heavy), американцы работают над гораздо более мощной ракетой-носителем, которая будет обладать подъемной силой ныне вышедшего из эксплуатации «Сатурна V», отправлявшего космонавтов на Луну в конце 1960-х годов и начале 1970-х годов.

Возникает вопрос, действительно ли российское космическое агентство «Роскосмос» построит «Енисей». Потенциальный ценник в 22 миллиарда долларов, а также долгая история громких обещаний Москвы, когда речь идет о новых космических технологиях, омрачают перспективы этого проекта.

Кроме того, возможно, программа «Енисей» нужна российскому правительству лишь в качестве рычага в переговорах с высокими ставками с Соединенными Штатами о будущем американо-российского сотрудничества в космосе.

«Работайте с нами над будущими миссиями на Луну, — могла бы сказать Москва американцам, — или мы просто будем сами кататься на наших новых ракетах „Енисей" на Луну».

«России „Енисей" нужен, чтобы продолжать сотрудничество, чтобы торговаться с американцами в космосе», — рассказал нашему изданию Павел Лузин, эксперт по космосу из Пермского университета в России.

После нескольких лет исследований «Роскосмос» официально запустил программу «Енисей» в 2018 году. В конце декабря 2019 года глава «Роскосмоса» Дмитрий Рогозин подписал контракт на разработку проекта ракеты. Рогозин поручил своему заместителю Александру Лопатину следить за развитием «Енисея» с целью осуществить первый запуск ракеты в 2028 году.

В Соединенных Штатах НАСА берет старые двигатели «Спейс-шаттла» (Space Shuttle) и монтирует их по четыре к новому корпусу ракеты для новой системы космических запусков (СКЗ). В конечном итоге система запуска сможет доставлять груз весом 130 тонн до низкой околоземной орбиты или запускать космический корабль «Орион» и его команду до новой лунной станции, которую пытается построить НАСА.

Первый полет с новой СКЗ планируется в 2020 году. Если испытания пройдут успешно, СКЗ будет использоваться в рамках активно разрабатываемого проекта возвращения космонавтов на Луну в 2024 году, к концу возможного второго срока президента Дональда Трампа (Donald Trump).

Однако новая миссия НАСА на Луну — далеко не решенное дело. По оценкам экспертов, она может обойтись в 30 миллиардов долларов сверх приблизительно 20 миллиардов долларов, выделяемых Конгрессом НАСА ежегодно. В бюджете на 2020 год законодатели одобрили только 600 миллионов долларов из аванса в 1 миллиард долларов, который космическое агентство просило выделить на миссию на Луну.

Но даже если НАСА действительно получит эти деньги, временные рамки для возвращения на Луну к 2024 году настолько тесны, что не допускают никаких проблем с широким спектром нового оборудования, в том числе с «Орионом» —новым космическим кораблем с экипажем, новым лунным посадочным модулем и системой космических запусков.

«Все должно работать идеально», — говорит Джон Логсдон (John Logsdon), почетный профессор политологии и международных дел в Университете Джорджа Вашингтона и бывший консультант НАСА.

При всей рискованности американской лунной миссии Россия хочет принять в ней участие, исходя из того, что российские ракеты, космические корабли и космонавты являются неотъемлемой частью Международной космической станции. А в свете богатого российского опыта в космосе и обширного арсенала надежных старых ракет и космических кораблей Москва потребовала преференциального отношения в американском лунном предприятии.

Под этим могут подразумеваться выгодные контракты, зарезервированное место на лунной станции и весомая роль в том, что будут делать ученые, как только их нога ступит на Луну впервые со времен последней миссии «Аполлона» в 1972 году.

НАСА пока отвергало запросы России. Американское космическое агентство утверждало, что его лидирующая роль в миссии на Луну обеспечит «США право определять „правила дорожного движения" для деятельности в космосе». «Роскосмос» не ответил ко времени публикации этого сюжета.

Разрабатывая — или только грозясь разрабатывать — мощный «Енисей», Москва, очевидно, делает ставку на то, что Соединенные Штаты скорее будут работать с Россией, чем против России, когда (или если) исследователи начнут возвращение на Луну в ближайшие годы.

Но НАСА могло бы вывести «Роскосмос» на чистую воду.

«У них большой послужной список невыполненных обещаний», — отмечает Логсдон, говоря о российском космическом агентстве. Енисей «потребует значительных денег, которых у России нет, и приоритет в освоении дальнего космоса, что, по меньшей мере, спорно».

Логсдон упомянул две предыдущие попытки России разработать сверхтяжелые ракеты, обе из которых провалились.

Стоит отметить, что, помимо клятвенных обещаний построить новую огромную ракету, Роскосмос не уточнил, как он собирается самостоятельно довести до конца новую миссию на Луну. Разговоров о кораблях, посадочных модулях и лунных станциях почти не шло. «У России здесь не имеется никакого опыта», — говорит Лузин. Если «Енисей» — это блеф, то удивительно слабый.

Таким образом, программу «Енисей» ожидает неизвестное будущее при ставке на новую мощную ракету, способную доставить космонавтов на Луну или заставить американцев пригласить русских присоединиться к лунным миссиям США. Или же ее может ожидать провал и в том случае, если это блеф, и в том случае, если это настоящая ракета. В результате гордые российские космонавты останутся на Земле, а американские исследователи космоса отправятся на Луну без них.
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