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ПОЛИТИКА:

Провал великого плана Путина

Пол Шинкман (Paul D. Shinkman), US News (США)
В этом году Россия должна была вернуть себе величие, а Путин — получить статус «исключительного государственного деятеля». Вместо этого год был полон трудностей для этого человека, который очень хотел бы стать царем. Предполагалось, что этот год будет годом Владимира Путина. В начале 2020 года казалось, что российский президент все продумал и рассчитал.
В январе 67-летний правитель объявил о радикальных конституционных реформах, которые после двух десятилетий у власти на практике позволят ему там оставаться еще сколь угодно долго. Формальный референдум по этим изменениям, изначально запланированный на апрель, должен был обеспечить общественное одобрение его статуса как правителя, подержавшегося у власти дольше, чем кто-либо в России со времен Иосифа Сталина.

Несколькими неделями позже празднества и парады в честь 75-летия победы Советского Союза над нацистской Германией должны были также послужить своего рода официальной вечеринкой по поводу утверждения Путина в новом качестве одного из старейших мировых лидеров, завизированного в том числе другими правителями государств, сообщившими о своем намерении присутствовать.

Президент Дональд Трамп сигнализировал, что заинтересован в возвращении России в «Большую восьмерку» промышленно развитых стран, дав задний ход по поводу ее исключения из группы в знак международного осуждения действий Москвы, вторгшейся в 2014 году на Украину.

А во вторник Путин должен был выступить перед Генеральной ассамблеей ООН, уже заново утвердив свою власть и видное положение. Россия, без сомнения, должна была усилить свои позиции и международное влияние. «Это был отличный план, — говорит Иван Курилла, профессор Европейского университета в Санкт-Петербурге. — Но потом все пошло наперекосяк».

Из-за коронавируса референдум пришлось отложить (и в конечном итоге во всем мире его сочли цирком), как и мемориальные мероприятия в честь Дня Победы, которые пришлось еще и сильно сократить. Вирус нанес огромный ущерб России, а поспешное заявление Путина о создании первой в мире вакцины практически везде, в том числе в самой России, встретили со скептицизмом по поводу ее эффективности и безопасности.

А не так давно в Белоруссии из-за фальсификации выборов вспыхнули гражданские беспорядки, которые продолжаются до сих пор, усиливая недовольство людей коррупцией и служа образцом для потенциальных уличных беспорядков в самой Москве.

Мировые лидеры обычно наслаждаются, дождавшись своей очереди выступить на трибуне Генеральной ассамблеи и рассказать о достижениях и надеждах своей страны, хотя над Путиным и нависла тучей прошедшая в этом году в основном дистанционно встреча по поводу новых санкций (в том числе с подачи администрации Трампа) из-за его вмешательства во внутренние дела других стран.

А ранее в этом месяце Германия намекнула на возможность введения санкций против России в связи с очевидным отравлением политического диссидента Алексея Навального, которое его сотрудники считают попыткой убийства.

Непривычно неприкрытая тревога одной из сильнейших с экономической точки зрения держав Европы придала критике в адрес российского лидера новые формы. И несмотря на его жесткую реакцию на все эти трудности — вирус и инакомыслие дома и по соседству — проблемы Путина только усугубились.

В совокупности эти кризисы теперь угрожают его власти в том виде, в котором он ее знает. Больше всего давит на российского лидера ситуация в Белоруссии. И его последующие шаги, вероятно, определят, в какой степени он сможет спасти славные планы, которые он настроил на 2020 год.

«Будет ли это удачный или провальный для Путина год, вполне может зависеть от того, чем все обернется в Белоруссии», — говорит Агния Григас (Agnia Grigas), старший научный сотрудник и автор книги «Больше чем Крым: Новая Российская империя и новая геополитика природного газа» (Beyond Crimea: The New Russian Empire and The New Geopolitics of Natural Gas).

Кремль все больше щетинится на политические протесты в Белоруссии, начавшиеся после неоднозначного переизбрания ее президента Александра Лукашенко после того, как он пробыл у власти четверть века. Хотя Лукашенко и намекнул на желание завязать более тесные связи со странами Западной Европы, он все равно остается одним из самых верных союзников Путина — «надежным помощником в разных возглавляемых Россией интеграционных проектах Евразийского экономического союза и московских парадах, которых большинство руководителей бывших советских республик стараются избегать», — говорит Григас.

Белоруссия остается плацдармом России в Европе и последней из славянских стран, которую она может считать союзником. Путин воспользовался этим статусом, чтобы открыто заявить, что вмешательство России может оказаться необходимым в стране, которая уже входит в союз с Россией. Эта декларация резко отличается от ситуации, когда, например, Москва замаскировала свое вторжение на Украину под работу повстанцев и политического движения в Крыму, который якобы проголосовал за независимость без всякого вмешательства в этот процесс Кремля.

Путин пригрозил предпринять незамедлительные меры в Белоруссии, описав более открытую версию изначально замаскированных действий российских военных на Украине. Некоторые аналитики полагают, что Россия, возможно, уже направила в Белоруссию оперативников разведки  и военных без опознавательных знаков, чтобы поддержать своего верного союзника в Минске или, по крайней мере, предотвратить дальнейшее развитие событий.

На прошлой неделе Москва отправила на ежегодные военные учения в Белоруссии подразделения 76-й гвардейской десантно-штурмовой дивизии — ударные части, базирующиеся на границе с Эстонией и Латвией, которые и ранее участвовали в подобных маневрах. Аналитики расценивают якобы неопасное развертывание этих войск как серьезное предупреждение Лукашенко о последствиях  в случае, если гражданские волнения среди его соотечественников не будут подавлены.

«Кремль, вероятно, оперативно развернул войска, чтоб напомнить Лукашенко, как быстро Россия может ввести в Белоруссию военные силы, если Лукашенко не пойдет на уступки, которые он, по-видимому, пообещал российскому президенту Владимиру Путины во время сентябрьской встречи в Сочи», — заключил Институт военных наук в своем анализе на прошлой неделе.

Государственный департамент выразил обеспокоенность по поводу имеющейся у России возможности вторгнуться в Белоруссию. «Все страны — в особенности Россия — должны уважать суверенитет Белоруссии», — сказала пресс-секретарь Морган Ортагус (Morgan Ortagus) в письме газете U.S. News, отвечая на вопрос по поводу развертывания войск. Европейское командование Соединенных Штатов после аналогичного вопроса перенаправило журналистов в Государственный департамент.

Однако представляется, что главный страх для Путина — это возможное распространение беспорядков на его собственную страну, где даже протесты по поводу провинциального политического спора на Дальнем Востоке длились несколько месяцев, подпитываемые гневом на почве тем, актуальных для восставших граждан Белоруссии.

«Последнюю пару дней популярна поговорка: Белоруссия 2020 года — это Россия 2024. В 2024 году в стране пройдут очередные президентские выборы, - говорит Курилла. - Мы полагали, что белорусы настолько политически пассивны, настолько привыкли к тирании и тоталитарному правлению, что никогда не станут протестовать против Лукашенко. Мы были не правы». «Это образец, который вдохновляет, — добавляет он. — И это может ударить по России».

Более того, аналитики предполагают, что отравление Навального — признак того, что Путин уже предпринял провокационные шаги, чтобы удостовериться, что враги не смогут воспользоваться какой-либо из кажущихся слабостей его режима.

Правительство Германии подтвердило, что Навальный был отравлен военным нервнопаралитическим ядом из семейства, известного под названием «Новичок». Тот же яд был использован в 2018 году при попытке убить в английском Солсбери другого известного врага администрации Путина — бывшего российского шпиона Сергея Скрипаля.

На прошлой неделе Навальный вышел из комы и пока остается в больнице в Берлине, откуда официальные лица, по их словам, собираются информировать ЕС и НАТО, а также Организацию по запрещению химического оружия, о своих находках. Канцлер Ангела Меркель также столкнулась с давлением со стороны немецкого народа, который требует закрыть проект строительства почти завершенного газопровода «Северный поток — 2», который не только обеспечит российскому газу прямой путь в Европу, но и вобьет клин между США и их близким союзником Германией.

Однако шум, поднявшийся вокруг атаки на Навального, не отвлек внимание российских граждан от очень сильной тревоги по поводу общественного здоровья, которая по-прежнему мучает людей.

Даже учитывая обвинения в занижении цифр, Россия занимает четвертое место в мире по числу зарегистрированных случаев заражения на фоне того, что количество смертей тоже растет. На этой неделе она стала четвертым государством в мире, где количество заболевших перевалило за миллион.

Примечательно, что Кремль назвал вакцину, о которой объявил в прошлом месяце, «Спутник-5» — в честь одной из самых заметных вех в развитии науки Советского Союза, ставшего первой страной, выведшей на орбиту Земли искусственный спутник. Это явно было связано с желанием напомнить о так называемых золотых днях научной и технологической мощи и славы России. Однако вместо этого ведущий американский эпидемиолог Энтони Фаучи (Anthony Fauci) раскритиковал ее как «фальшивку», а исследователи журнала Nature подчеркнули основания для сомнения в ее эффективности.

Несмотря на пандемию и глобальный экономический спад, Путин в этом году одержал несколько заметных побед, которые в сочетании с политическим и социальным расколом в США сослужили ему хорошую службу, отвлекая от некоторых проблем в его собственной стране.

«В Вашингтоне с 2014 года успели сильно подзабыть российскую войну на Украине и аннексию Крыма, о чем свидетельствует в том числе предложение Трампа вернуть Россию в Большую семерку. Точно так же успешный референдум Путина, позволивший ему оставаться у власти до 2036, на фоне хаоса с covid особо не подвергали сомнению ни на родине, ни на международном уровне, — говорит Григас. — Поскольку президент соседнего Китая Си Цзиньпин в 2018 году тоже позаботился о том, чтобы оставаться у власти всю жизнь, Путин оказался в сильном лагере авторитарных государств, представляющих собой жизнеспособную альтернативу либеральным демократиям».

Однако то, как Путин реализовал эти достижения, заставляет многих критиков, имеющих опыт работы с Россией, ставить под сомнение долговечность его правления.

«Это страна, которая пытается контролировать население, не имея для этого всех инструментов, где экономическая ситуация не особенно хороша, где зависимость от нефти и природного газа, безусловно, снижается, особенно сейчас», — говорит Мелвин Левицки (Melvyn Levitsky), бывший высокопоставленный чиновник Государственного департамента и эксперт по американо-советским отношениям, а ныне профессор Школы публичной политики им. Джеральда Р. Форда Мичиганского университета.

Указывая на ряд факторов, которые, вместе взятые, представляют собой тревожную комбинацию для любого лидера, он добавляет: «Назревает нечто, способное создать проблемы для Путина».
***

Острова раздора

Hokkaido Shimbun (Япония)

 Новый премьер-министр Японии Суга провел первый телефонный разговор с президентом России Путиным, в котором изложил позицию по «территориальной проблеме» следующим образом: «Я не хотел бы перекладывать эту проблему на плечи последующих поколений и намерен поставить в ней окончательную точку».

После вступления в должность премьер Суга избегал активного упоминания проблемы «северных территорий» в своих публичных высказываниях. В связи с этим возникают сомнения: а не происходит ли «отодвигание» этой проблемы назад во внешнеполитических приоритетах Японии?

Незаконный захват четырех «северных островов» Россией является историческим фактом. И в этой связи вполне естественно, что премьер говорит о том, что будет заниматься вопросом суверенитета островов в направлении решения «территориальной проблемы».

Как известно, бывший премьер Синдзо Абэ в свое время вместо требований о возврате всех четырех островов предпочел в первую очередь говорить о возврате острова Шикотан и группы малых островов Хабомаи. Одновременно с этим Абэ начал активно продвигать проекты экономического сотрудничества Японии с Россией, главную роль в разработке которых играли те высокопоставленные сотрудники администрации премьера, которые в свое время работали в министерстве экономики и промышленности.

В результате этого японско-российские переговоры начали развиваться по российскому сценарию. По существу, обсуждение вопроса о возврате Японии даже двух островов практически отсутствовало.

В настоящее время совершенно необходима быстрая и полная ревизия этой линии Абэ, переосмысление проблемных точек в переговорах с Россией и выработка на этой основе нового подхода.

Однако в состоявшемся телефонном разговоре Суги и Путина японская сторона подтвердила свою опору на линию прежнего японского правительства и приверженность Совместной советско-японской декларации 1956 года как основе переговоров о заключении мирного договора, после чего, как это и записано в Декларации, Россия должна передать Японии Хабомаи и Шикотан.

Демонстрация готовности к продолжению курса Абэ — это практически равносильно демонстрации отсутствия у Японии собственной политики на российском направлении. России должны быть предложены конкретные меры, которые позволили бы разрешить «территориальную проблему».

Как заявила японская сторона, в ходе беседы Путин заявил, что «было подтверждено обоюдное намерение продолжать усилия по продвижению всего комплекса отношений между Россией и Японией». Однако в заявлениях российской стороны ни слова не было сказано о «территориальной проблеме».

Такой подход российской власти сам по себе ясно характеризует позицию руководства России в отношениях с Японией.

В связи с тем, что в России в июле была введена в действие новая Конституция, содержащая ясный запрет на «любое отчуждение российских территорий», в российских регионах, прежде всего на Сахалине, растут настроения против «даже какого-либо обсуждения территориальной проблемы» с японской стороной.

И в том, что в этих условиях российское правительство все же говорит о готовности к продолжению переговоров с Японией по мирному договору, просматриваются его замыслы по «расшатыванию» японско-американского сотрудничества в вопросах безопасности, особенно в контексте резкого обострения российско-американских отношений.

Признавать действенность Совместной советско-японской декларации 1956 года, но даже не обещать возврата по нему обозначенных там двух островов — это тактика России по явному затягиванию японско-российских переговоров. Японская сторона должна четко осознавать эти истинные намерения России.

Весьма примечателен тот факт, что во временной привязке к первому телефонному разговору Путина с новым японским лидером Россия начала на островах Кунашир и Итуруп военные учения. Это не что иное, как демонстрация ею своего фактического контроля над островами.

Японское правительство утверждает, что дипломатическим каналам направило России соответствующую ноту протеста в связи с военными учениями. Однако на беседу японского и российского руководителей этот вопрос вынесен не был. Если у японской стороны будет отсутствовать мужество для того, чтобы высказывать другой стороне те вещи, которые должны быть ей высказаны, то возврат четырех «северных островов» отдалится в далекое будущее.

Средний возраст наших соотечественников — бывших жителей «северных островов» — перевалил за 85 лет. Дальнейшее откладывание решение «территориальной проблемы» непозволительно. Вместе с тем Японии нельзя и излишне торопиться, соглашаясь на легкие компромиссы.

Мы должны преследовать ясную цель — возврат всех четырех «северных островов» Японии.
***

Как Россия срезала углы в гонке за вакциной, чтобы объявить о своей победе

Bloomberg (США)

Российская версия американского проекта по разработке вакцин Warp Speed реализуется далеко от Кремля в сонном переулке на окраине Москвы.

Работы ведутся в кирпичном здании песочного цвета с выцветшими деревянными дверями, на стенах которого висит реклама медицинских анализов. Оно совсем не похоже на передовую медицинскую лабораторию. Но именно здесь, если верить президенту Владимиру Путину, Россия одержала победу в глобальной гонке за создание вакцины от covid-19.

Похвалив в августе ее разработчиков из Национального исследовательского центра эпидемиологии и микробиологии имени Гамалеи, Путин объявил, что Россия зарегистрировала эту вакцину для открытого использования. Это первая в мире вакцина от covid-19, получившая такое разрешение. Россия назвала ее «Спутник V» в честь искусственного спутника Земли, запущенного СССР в 1957 году и положившего начало космической гонке. Это четкий сигнал о том, что Путин придает данному проекту большое геополитическое значение.

Делая заявление в прямом эфире, президент обошел молчанием один очень важный момент. Россия утвердила вакцину, испытав ее менее чем на 80 людях. Более масштабные испытания по оценке ее безопасности и эффективности в то время еще не были завершены. Заявку Путина на победу очень скептически и неодобрительно встретили западные специалисты из сферы здравоохранения, потому что на Западе вакцину проверяют на десятках тысяч пациентов, прежде чем дать добро на ее применение.

По словам чиновников, вакцина будет готова к широкому распространению в конце нынешнего или в начале будущего года. График прививок примерно такой же, как у конкурентов в США, Британии и Китае. Первоначальные результаты последнего этапа исследований будут готовы не раньше ноября, а полный объем данных ожидается в будущем году.

«В целом я бы сказал, что Россия немного отстает от ведущих западных претендентов, но отстает несущественно», — заявил Расмус Бех Хансен (Rasmus Bech Hansen), работающий генеральным директором лондонской фирмы «Эйрфинити Лимитед» (Airfinity Ltd), которая следит за разработкой вакцин и лекарств от covid-19.

Августовское заявление Путина уже дало Кремлю один важный результат. Работа России по созданию вакцины, которую прежде в мире игнорировали, оказалась в центре внимания, и правительства разных стран в срочном порядке начали подавать заявки на ее приобретение и производство. К концу сентября поддерживающий этот проект государственный фонд заявил, что получил заказы на 1,2 миллиарда доз.

«Мы провели исследование в 12 ключевых странах, и там название „Спутник" известно 80% населения, — рассказал в интервью руководитель Российского фонда прямых инвестиций Кирилл Дмитриев. — Но это не пиар. Мы пытаемся спасти людей». По его словам, «Спутник» на три-четыре месяца опережает конкурентов.

Россия занимает четвертое место в мире по числу заболевших, а по расходам на здравоохранение в расчете на душу населения отстает от большинства западных стран. Поэтому вакцина ей очень нужна. Столкнувшись с резким ростом заболеваемости, Москва вместе с другими европейскими столицами ужесточила ограничительные меры. Российские лаборатории в настоящее время работают над созданием двух десятков других вакцин.

Путин уже несколько лет требует решительно перестроить работу обделенных вниманием ученых медико-биологической сферы, утверждая, что успех в этой сфере когда-нибудь окончательно установит победителей и проигравших в общемировом масштабе. Поскольку Россия слабо представлена в международных инновациях фармацевтической промышленности, Кремль использует вакцины в качестве инструмента мягкой силы, добиваясь влияния на развивающиеся страны.

Центр Гамалеи назван именем легендарного советского микробиолога и являлся крупнейшим в России производителем вакцины от туберкулеза. В 2015 году Путин высоко оценил его работу по созданию прививки от Эболы. Как сообщает вебсайт этого центра, в 2017-2018 годах эту прививку получили около 2 000 человек в Гвинее. Однако во время недавней вспышки Эболы в Демократической Республике Конго (ДРК) были использованы новые прививки от компаний «Мерк и Ко, Инк.» и «Джонсон и Джонсон».

Тем не менее, Центр Гамалеи добился успеха у себя в стране, оказав помощь аудитории, которая имеет наибольшее значение. В вакцине от Эболы использованы аденовирусы, представляющие собой довольно безобидные вирусы, вызывающие ОРЗ. Они могут вырабатывать белки, которые стимулируют иммунную систему на борьбу с определенными болезнетворными микроорганизмами. Центр Гамалеи воспользовался этой методикой для разработки экспериментальной прививки от другого коронавируса — смертельно опасного ближневосточного респираторного синдрома MERS.

Когда в этом году началась эпидемия covid-19, ученым из центра понадобилось всего несколько недель для того, чтобы адаптировать свои аденовирусные векторы от ближневосточного респираторного синдрома и использовать их против нового патогена. Проведя испытания на мышах, морских свинках и обезьянах, директор центра и ведущие ученые привили эту вакцину себе.

«Моя цель была не в том, чтобы стать первым в мире, а чтобы защитить моих близких», — сказал в июле заместитель директора по научной работе Центра имени Гамалеи Денис Логунов, возглавляющий лабораторию по разработке вакцины от covid-19.

Центр получил очень важную финансовую поддержку от Российского фонда прямых инвестиций (РФПИ), руководитель которого Дмитриев регулярно встречается с Путиным и выполняет самые деликатные поручения президента на международной арене. По его словам, РФПИ изучил более двух десятков российских проектов по созданию вакцины и выбрал Центр Гамалеи с его технологией на основе человеческого аденовируса, потому что эта технология используется уже несколько лет в борьбе с другими заболеваниями. Он поддержал этот проект и в апреле сам сделал прививки себе и своей семье.

«Мы уверены в этой вакцине, так как знаем, что эта платформа совершенно безопасна», — заявил Дмитриев 7 сентября, давая интервью «Блумберг».

Когда коронавирус начал распространяться, поражая высокопоставленных руководителей и представителей деловой элиты, Дмитриев и Центр Гамалеи негласно предложили привиться сотням влиятельных россиян. «Вакцина это единственный способ вернуться к нормальной жизни, — сказал глава компании по производству удобрений Андрей Гурьев, привившийся этим летом. — Важно то, что Россия получила ее одной из первых».

В испытаниях вакцины на начальном этапе принимали участие всего 76 человек, в основном военные. Остальные формально считались добровольцами. После испытаний за ними было установлено медицинское наблюдение, но никаких данных пока не опубликовано.

Экспертную оценку исследованиям дали только после того, как Путин сделал заявление об утверждении вакцины. Тогда же в медицинском журнале «Ланцет» опубликовали их результаты. Но у ученых все равно осталось немало вопросов. Они заявили, что у некоторых добровольцев результаты кажутся слишком похожими, а это неправдоподобно. Специалисты из Центра Гамалеи дали ответы на возникшие вопросы, однако им следовало опубликовать больше подробностей, заявил биолог из Темпльского университета в Филадельфии Энрико Буччи (Enrico Bucci).

«Нам бы хотелось получить доступ ко всему массиву данных», — сказал Буччи, ставший одним из авторов письма в редакцию журнала, где изложена критика исследования Центра Гамалеи. «Те данные, которые мы запрашивали, не были предоставлены в ответе, направленном российскими учеными в „Ланцет"», — заявил он.

Политика, связанная с вакцинами от covid-19, а также гонка стран за первенство в их разработке внесли сумятицу в работу ученых, которые обычно трудятся в относительной безвестности и в покое. Когда американский президент Дональд Трамп намекнул, что перед выборами 3 ноября может быть утверждена противовирусная вакцина, фармацевтические компании объединились и пообещали соблюдать стандарты безопасности и не срезать углы.

А разработчики «Спутника», напротив, призывали Путина начать публичную дискуссию о вакцине. После апрельского визита в лаборатории Центра Гамалеи российского министра здравоохранения с проектом ознакомили Путина, чтобы заручиться его поддержкой. Спустя несколько дней директор центра Александр Гинцбург принял участие в видеовстрече с президентом, которую показали по телевидению, и попросил его ускорить процесс регистрации, сославшись на обнадеживающие результаты испытаний на животных. «Мы сделаем все, чтобы ускорить административные процедуры», — ответил Путин.

До 11 августа вакцина Центра Гамалеи была просто одним из сотен проектов, реализуемых во всем мире. Она отставала от главных претендентов на лидерство, среди которых были компания «Модерна», Оксфордский университет, работавший в содружестве с фирмой «АстраЗенека», и партнерство компаний «Пфайзер» и «БиоНТек». Когда Путин заявил, что «Спутник V» одобрен, ситуация полностью изменилась.

«Мы зарегистрировали ее первыми, — сказал Путин на совещании с членами правительства, которое транслировали по телевидению. — Она формирует стойкий антительный и клеточный иммунитет, я это тоже хорошо очень знаю, поскольку одна из моих дочерей сделала себе такую прививку. В этом смысле она участвовала в данном эксперименте».

Глава РФПИ после этого начал непрерывно выступать в зарубежных телепрограммах. Российское государственное телевидение стало показывать, как высокопоставленные руководители и политики делают прививки, и как первые небольшие партии вакцины поступают в регионы. После регистрации вакцины в августе прививки получили шесть с лишним тысяч человек, которые сегодня сообщают о своем самочувствии через специальное приложение.

Китай тоже выпустил вакцину для применения вне рамок клинических испытаний, но пока не объявил о ее утверждении. В основном прививки получают военные, поскольку экспериментальная иммунизация часто проводится в армейской среде по соображениям национальной безопасности.

«В Китае лучше соблюдаются стандарты и правила прозрачности происходящего, — сказал Хансен из „Эйрфинити". — В конечном итоге, это в интересах самого государства».

Тем не менее Путин решительно продвигается вперед и уже приказал начать рекламную кампанию, чтобы помочь россиянам выбрать, какой вакциной прививаться. РФПИ объявил о заключении соглашений с Индией, Бразилией и Мексикой на поставку вакцины или ее производство в этих странах. Путин расхвалил вакцину в своей речи в ООН, и предложил предоставить ее бесплатно сотрудникам организации ООН во всем мире.

Чтобы подкрепить свои доводы в пользу «Спутника», руководство РФПИ заявляет, что в конце октября — начале ноября опубликует промежуточные данные по третьему этапу испытаний, который проходит в настоящее время с участием 25-30 тысяч человек. До этого начнется «массовая вакцинация», заявил Дмитриев.

Руководство фармацевтической отрасли силится понять, как обеспечить производство обещанного. На сегодня изготовлено менее 150 000 доз, хотя РФПИ заявляет, что к декабрю будет производиться 10 миллионов доз в месяц.

«Это просто погоня за сенсацией, когда наши ораторы заявляют о наличии спроса на 100 миллионов доз, — сказал Алексей Репик, чья компания „Р-Фарм" подключилась к производству „Спутника V". — У нас не хватает вакцины, чтобы обеспечить собственные потребности».

РФПИ заявляет, что совместно с партнерами из Индии, Бразилии и Кореи у России достаточно мощностей, чтобы производить 300 миллионов доз.

Несмотря на всю шумиху, сам Путин пока не прививается созданной вакциной. Перед личной встречей с ним визитеры проходят карантин, а на официальных мероприятиях сидят от него на безопасном удалении.

Эксперты согласны с его мерами предосторожности. Глобальная инициатива Covax по распространению будущих вакцин от covid-19 по всему миру с бюджетом в 18 миллиардов долларов возьмется за распределение российской вакцины только после того, как увидит результаты должным образом проведенных испытаний на ее безопасность и эффективность. Необходимы будут также экспертные оценки регулирующих органов. Об этом рассказал Сет Беркли (Seth Berkley), работающий руководителем Глобального альянса по вакцинам и иммунизации (GAVI), который является одним из партнеров данной международной кампании.

«Но мы ведем с ними переговоры, — заявил он. — И я думаю, что не политика, а только наука сможет сказать, есть у них или нет продукт, который в конечном итоге принесет пользу».

ЭКОНОМИКА:
Российская экономика продолжает стагнировать

South China Morning Post (Гонконг)
Состояние российской экономики лучше, чем многие ожидали, но вместе с тем среднесрочная перспектива ее развития представляется мрачной. Мрачным прогнозам с незначительными шансами на улучшение способствуют снижение нефтяных доходов, преследование инвесторов и угрозы введения новых санкций.

Экономический рост был вялым даже до пандемии. В 2019 году российские власти пообещали ускорить экономический рост и объявили, что в течение шести лет государственные расходы на развитие таких ключевых областей как инфраструктура и образование составят сумму, эквивалентную примерно 400 миллиардам долларов.

Этот амбициозный план, основанный на заведомо неэффективных государственных инвестициях, был воспринят скептически, но все же это был позитивный шаг, который мог бы оживить стагнирующую экономику. Правительство сообщило, что в 2019 году ВВП вырос на 1,3% по сравнению с 2,5% годом ранее.

Хотя западные санкции, из-за которых ВВП России за период с 2014 года сократился более чем на 6%, по-прежнему действовали, в 2019 году в стране был профицит бюджета в размере 500 миллиардов рублей, а также невысокие уровни инфляции и безработицы. К тому же, Россия накопила огромные резервы, которые позволили ей увеличить инвестиции без увеличения долга.

В начале пандемии правительство с гордостью заявляло о наличии золотовалютных резервов в размере 563 миллиардов долларов. Однако из-за Covid-19 цифры изменились.

На фоне снижения цен на нефть и глобальной рецессии возникли опасения относительно устойчивости российской экономической модели. После краха сделки ОПЕК+ рубль по отношению к доллару США упал до четырехлетнего минимума.

В апреле правительство подсчитало, что при неблагоприятном развитии событий ВВП страны сократится в этом году до 10%. Министр финансов России Антон Силуанов заявил, что «тучные времена» для российской экономики прошли, поскольку страна вряд ли сможет получать высокие нефтяные доходы, которые она получала в 2000-х годах.

Опасения относительно затяжной рецессии были дополнительно подкреплены мрачными показателями. В мае ежемесячные обновленные данные министерства финансов о состоянии бюджета показали, что в апреле ВВП сократился на 28% в номинальном выражении.

Но, так или иначе, дела в экономике пошли лучше, чем ожидалось. Согласно официальным данным, опубликованным в августе, ВВП России во втором квартале упал на 8,5% и на 3,6% в первом полугодии 2020 года.

Благодаря тому, что основной составляющей российской экономики является тяжелая промышленность, а также благодаря своевременной отмене ограничительных карантинных мер стране удалось избежать серьезного экономического спада, подобного тому, который пережили Германия и другие крупные западные страны.

Недавно инвестиционный банк «Ренессанс Капитал» опубликовал оптимистичный прогноз, согласно которому ВВП России в этом году сократится на 3,3%, а в 2021 году вырастет на 3,8%. Помощник президента Максим Орешкин заявил в августе, что Россия уже в этом году может войти в пятерку крупнейших экономик мира по паритету покупательной способности.

Хотя состояние российской экономики оказалось лучше, чем ожидалось, застой предыдущих лет сохраняется. Проект бюджета России на три года свидетельствует о чрезмерных расходах. Чтобы восполнить это, Кремль впервые за семь лет намерен сократить расходы на оборону, а также повысить налоги на добычу полезных ископаемых для металлургической и химической отраслей, и на сверхдоходы.

Помимо повышения налогов Россия увеличит объем заимствований, увеличив нагрузку на государственный долг примерно на 50%. Необычный рост долга и увеличение расходов свидетельствуют о том, что правительство обеспокоено последствиями снижения доходов от продажи нефти.

Более половины доходов России приходится на экспорт нефти и газа. Значительная часть рабочей силы непосредственно занята на государственных предприятиях с низким уровнем производительности. Чтобы выйти из состояния стагнации и избежать растущего дефицита, Кремлю необходимо провести глубокие, болезненные структурные реформы, но особых признаков того, что руководство страны рассматривает возможность изменения своей внутренней политики, не наблюдается.

В одной дискуссионной статье говорится, что с начала пандемии уровень бедности в России вырос с 12,5% до 20%. Непонятно, что могло бы послужить стимулом экономического роста при сохранении миллионов неэффективных рабочих мест, помогающих поддерживать высокие рейтинги одобрения президента России Владимира Путина, не говоря уже о повышении реальных доходов, которые на протяжении последних шести лет падают.

Кроме того, Россия печально известна своим плохим отношением к инвесторам и бизнесменам. В 2018 году российские суды предъявили обвинения более чем 7 700 бизнесменам, что на 20% больше, чем годом ранее, и почти вдвое больше, чем в 2014 году. Отсутствие независимой судебной системы в сочетании с огромными бюрократическими препятствиями позволяет силовикам выдвигать юридические доводы, опротестовать которые бизнесмены почти не в состоянии.

В феврале 2019 года российский суд постановил арестовать Майкла Калви (Michael Calvey), гражданина США и основателя крупного инвестиционного фонда «Баринг Восток» (Baring Vostok), специализирующегося на инвестициях в России. Арест Калви и ряда других руководителей и захват одного из ключевых активов фонда бизнесменами, связанными с Кремлем, отпугнут иностранных инвесторов.

Поэтому неудивительно, что в привлечении инвестиций Россия сталкивается с большими трудностями. Объемы прямых иностранных инвестиций в последние пять лет сократились до минимальных значений за весь период со времени распада Советского Союза.

Недавнее отравление российского оппозиционера Алексея Навального может повлечь за собой новые санкции. На фоне необычайно жесткой риторики со стороны европейских лидеров, традиционно ориентированных на бизнес, и угроз Европейского союза ввести свой вариант «акта Магнитского» произошло дальнейшее падение рубля. По мере ухудшения отношений между Россией и ЕС российский бизнес может стать еще более токсичным, чем когда-либо, что лишит страну основных источников внешнего финансирования.

Хорошие экономические показатели России во время пандемии по сравнению с другими странами не должны искажать ее реальные перспективы. Российская экономика продолжает стагнировать, и многие проблемы усугубляются.

***

Рубль на историческом минимуме

Пауль Катценбергер (Paul Katzenberger), Süddeutsche Zeitung (Германия)

Сентябрь был не очень удачным для российской валюты. Еще в начале месяца впервые с февраля 2016 года за один евро приходилось платить по 90 рублей. Затем наступила относительная стабилизация, но теперь похоже, что ослабление рубля опасно ускоряется. Во вторник на валютных рынках евро неожиданно поднялся в цене до 93,16 рублей, что стало очередным историческим минимумом.

Совпало слишком много факторов, ослабляющих рубль. Последним из них стала напряженность из-за нового спада мировой конъюнктуры ввиду надвигающейся второй волны пандемии коронавируса. Перед лицом такой неопределенности готовность инвесторов идти на риск уменьшается. Они переводят активы из рискованных валют потенциально прибыльных стран с переходными экономиками в «тихие гавани» — доллары и евро.

«Исход участников рынка из рискованных инвестиций,  происходящий на фоне повсеместного роста инфицирования коронавирусом, создает панику на развивающихся рынках, и Россия тут не стала исключением», — говорит эксперт по валютам Юрий Кравченко из московской компании «Велес Капитал». Вновь вспыхнувший конфликт в Нагорном Карабахе недалеко от российских границ тоже не способствовал улучшению профиля риска России.

Но есть и местные проблемы, усугубляющие положение рубля, — «геополитические риски». Под этим термином эксперты понимают в основном угрозу очередных западных санкций против России. Доказанное отравление критика Кремля Алексея Навального боевым веществом «Новичок» на российской территории — один из отягощающих факторов для рубля. То же самое относится и к помощи белорусскому правителю Александру Лукашенко, которого Запад больше не рассматривает как главу государства, после того как грубые нарушения в ходе президентских выборов в Белоруссии 9 августа привели к протестам в стране, продолжающимся до сих пор.

 «Всё это усиливает опасения, что будут введены новые санкции, — говорит Владимир Тихомиров, главный экономист московской финансовой компании BCS Global Markets. — То же самое относится и предстоящим президентским выборам в США. Следует опасаться, что о России опять начнут судачить, потому что российские интернет-тролли вмешиваются в выборы».

Глубоко сидящий страх дальнейшего обесценивания
С августа на рубль давили сначала политическая турбулентность, а теперь и негативные факторы, вызвавшие падение мировых цен на нефть в марте и апреле из-за коронакризиса. В середине апреля цена за один баррель нефти марки WTI упала ниже 17 долларов — это был самый низкий показатель с 2002 год. Когда же цена на нефть после летнего ослабления пандемии вновь поднялась до отметок в районе 40 долларов, то и курс рубль потянулся вверх. Это сыграло на руку России как одному из крупнейших экспортеров нефти и газа в мире.

Вызванное сначала конъюнктурными, затем политическими, а теперь — обоими этими факторами ослабление рубля в последние недели подогрело в России глубоко сидящие страхи дальнейшего обесценивания национальной валюты. «Рубль, помимо турецкой лиры, бразильского реала и южноафриканского ранда, относится в этом году к валютам, сильнее других упавшим в цене», — написала независимая «Новая газета», ожидающая дальнейшего ухудшения.

Озабоченность, которую вызывают подобные сообщения, вполне понятна: за последние 30 лет российское население пережило несколько валютных кризисов. Еще свежи воспоминания об обвале рубля шесть лет назад, когда его стоимость на валютных рынках в результате западных санкций, связанных с кризисом на Украине, и отказа от поддержки курса Центральным банком на какое-то время упала наполовину. Люди бросились тогда в магазины, чтобы обменять свои обесценивающиеся деньги на айфоны или мебель из Икеи.

«В радикальной девальвации рубля нет необходимости»
Зловещие заголовки типа «Экономисты предсказывают неизбежный коллапс национальной валюты», которыми бульварная газета «Московский комсомолец» снабжает некоторые свои статьи, отражают серьезные страхи в общественном сознании. Но все же положение не такое мрачное, как во время последнего валютного кризиса 2014-2015 годов.

Правда, эксперт по валютам Тихомиров соглашается, что отечественные предприятия, производящие товары и предоставляющие услуги, сильно пострадают от слишком сильного обесценивания рубля. «Все производители, получающие комплектующие из-за рубежа или импортирующие оборудование для модернизации своих производственных линий, пострадают от слабого рубля, — объясняет он. — То же самое относится и к потребителям, которые почувствуют на себе инфляцию, потому что их потребительская корзина частично состоит из импортных товаров».

Но, по словам Тихомирова, если этот эффект и проявится, он будет выражен слабее, чем в 2014-2015 годах, ведь из-за экономических санкций, связанных с украинским кризисом, сегодня в России потребляется значительно больше отечественных товаров, чем еще пять лет назад.

Кроме того, по его словам, Кремль и Центробанк располагают достаточным объемом валюты, чтобы поддержать курс рубля, если он опустится слишком низко. Чтобы государство начало совершать валютные интервенции для поддержки рубля, валютный эксперт Александр Кудрин из московской финансовой компании «Атон», несмотря на нынешнюю обеспокоенность, считает маловероятным. «Мы исходим из того, что честная рыночная стоимость рубля на уровне 65-75 рублей за один доллар США сформируется сама и без больших интервенций, — говорит он. — Мы ожидаем, что цена на нефть в ближайшие месяцы останется стабильной. В радикальной девальвации рубля в долгосрочной перспективе нет необходимости».

***

Россия официально поблагодарила Вашингтон и Киев за уничтожение «Мотор Сич» 

УНН (Украина)

Благодаря скоординированной деятельности Украины и США по уничтожению украинского производителя авиадвигателей, российские вертолеты с двигателями российского производства получили открытый монопольный доступ на рынок гражданской и военной авиации Поднебесной — сообщает официальный печатный орган Минобороны РФ военно-политический еженедельник «Звезда».

Официальный рупор Минобороны РФ открыто издевается над украинской недальновидностью и ролью американцев в политике Киева, который уничтожил «Мотор Сич», предоставив русским монопольное положение на китайском рынке.

 «России впору сказать спасибо США за свое фактически монопольное положение на китайском вертолетном рынке», — начинает редакция свой материал «О пользе слона в посудной лавке», где рупор российского Минобороны хвалится своими достижениями на рынке Поднебесной.

Официальный орган МО РФ военно-политический еженедельник «Звезда» сообщает, что Народно-освободительная армия Китая начала получать на вооружение армейской авиации российские вертолеты семейства «Миля» Ми-17В-7 с двигателем российского производства ВК-2500-03. Вертолеты производит Санкт-Петербургское АО «ОДК-Климов», входящее в АО «Объединенная двигателестроительная корпорация госкорпорации Ростех. Последняя, в свою очередь в конце августа 2020 года сообщила об открытии нового производства вертолетных двигателей в Уфе.

Несмотря на двойное назначение технологий — они применяются и в гражданской, и в военной авиации — Россия не делает секрета из своего технологического достижения и планов по строительству и эксплуатации двигателей. Наоборот, эти проекты демонстративно тиражируются в российских СМИ как пример высокотехнологичного импортозамещения и технологической отсталости Украины, которая уничтожила свой завод «Мотор Сич», служивший до 2014 года основным поставщиком авиационных силовых агрегатов в рамках совместных украино-российских производственных проектов.

Агентство Rusonline посвятило в августе 2020 года открытию нового производства пафосный большой щедро иллюстрированный материал с завода в Уфе, в котором раскрывает множество деталей: «Новая промышленная площадка ориентирована на выпуск узлов серийных и перспективных вертолетных двигателей в классе мощности до 5 тысяч л.с. — ВК-2500, ТВ3-117, ВК-650В, ВК-1600В для гражданских и боевых вертолетов, в том числе машин самой массовой в мире серии Ми-8/17, ударных Ми-28 и Ка-52, а также многоцелевых Ка-226Т и Ка-62. ВК-2500 создан на смену вертолетному двигателю ТВ3-117 производства «Мотор Сич».

«Данное событие выходит далеко за пределы рутинной военно-промышленной хроники и знаменует новый этап окончательного преодоления авиационной промышленностью России не только внутренней зависимости от поставок авиадвигателей с Украины, но также и освобождение от этого тяжкого бремени при поставке вертолетной техники в третьи страны», — с гордостью сообщает Минобороны РФ через свой еженедельник «Звезда», и уже предвкушает освоение других экспортных рынков, куда ранее поставлялись двигатели заблокированной украинскими властями по требованию Вашингтона «Мотор Сич».

Помимо этого, «Звезда» аргументированно опровергает удобный украинским ура-патриотам миф о том, что в Китай из России поставляется «контрафакт», произведенный на самом деле на Украине и проданный в КНР через третьи страны.

 «А теперь о самом пикантном обстоятельстве этой истории, которое, по сути, и обеспечило успешное продвижение российских вертолетных двигателей на огромный китайский рынок, — раскрывает орган Минобороны РФ секрет своего успеха на рынке КНР. — Дело в том, что основным поставщиком этой продукции в Китай намеревался стать сам запорожский моторостроительный холдинг „Мотор Сич". На эту тему его руководство уже несколько лет вело основательные переговоры с китайской стороной. Китайцы, у которых авиационное двигателестроение традиционно одно из самых слабых мест местной военной промышленности, были крайне заинтересованы в этом украинском ресурсе и готовы заплатить, ну, очень большие деньги, чтобы сделать его своим. Если бы это произошло, китайский вертолетный рынок оказался бы наглухо закрыт для российских авиадвигателей. И, отмечу, не только китайский, поскольку Россия получила бы мощного конкурента и на мировом рынке, где советский Ми-8 в разных модификациях до сих пор является одним из наиболее массовых на планете винтокрылов», — пишет еженедельник «Звезда» об упущенных Украиной в пользу РФ огромных возможностях.

Россияне даже не скрывают своего искреннего восхищения политикой Украины и искренней благодарности Киеву и Вашингтону за крах «Мотор Сич».

«На сегодняшний день весьма выгодная для обеих сторон, то есть для Пекина и Киева, сделка полностью парализована без какой-либо перспективы ее успешного завершения», — с радостью напоминает печатный орган российского Минобороны и снабжает материал справкой об аресте акций АО «Мотор Сич», благодаря которому производство на украинском предприятии парализовано, а Россия смогла заполучить монопольный доступ на китайский рынок.

Киев и Вашингтон сделали все возможное, чтобы технологии в сфере производства авиадвигателей не достались китайцам. А Россия не скрывает, что стала единственным реальным выгодоприобретателем в украино-американской политической сделке по уничтожению «Мотор Сич»

Издевательский материал о закате былого технологического могущества Украины заканчивается «Эпитафией с вынесением благодарности» лично от Александра Ватагина, исполнительного директора российского АО «ОДК-Климов»: «На данный момент будущего у „Мотор Сич" мы не видим. Когда-то это был флагман среди моторостроительных предприятий, завод с лучшим оборудованием, на котором размещалось производство самых массовых двигателей. Но время идет. Оно беспощадно. Оборудование и технологии устаревают. Ограниченность рынка и произошедшие политические события однозначно губительно влияют на „Мотор Сич". Сегодня он далеко не флагман и с моторостроительной промышленностью России не сравним», — заявил руководитель одного из ведущих разработчиков газотурбинных двигателей, который и рассчитывает занять место украинской «Мотор Сич» на китайском и других рынках сбыта благодаря политической сделке между Киевом и Вашингтоном.

***
Россия запускает многомиллиардную программу восстановления экономики 
Матиас Брюггманн (Mathias Brüggmann), (Handelsblatt, Германия)

Это был крутой поворот: на пике коронакризиса российское правительство заставило миллионы работников сидеть дома. А работодателям приходилось продолжать выплачивать им зарплаты. Многие компании оказались на грани банкротства и обратились к государству за помощью. Если тогда Кремль отнесся к ним с безразличием, то сейчас запускает обширную программу реформ и стимулирования экономики объемом 55 миллиардов евро.

Утвержденный правительством «общенациональный план действий, обеспечивающих восстановление занятости и доходов населения, рост экономики и долгосрочные структурные изменения в экономике» направлен, помимо оказания конкретной финансовой помощи малому и среднему бизнесу, на долгосрочные структурные изменения в экономике.

Для этого предписывается оказывать поддержку частным инвестициям, продвигать импортозамещение и экспортоориентацию. Кроме того, запланированы диверсификация оборонной промышленности, расширение агропромышленного комплекса, быстрое и качественное строительство жилья, активное развитие транспортной инфраструктуры, улучшение делового климата в целом.

За счет этого предполагается выход на рост ВВП в размере 3,5% и рост частных инвестиций на 5%, отметил отвечающий за экономический сектор вице-премьер Андрей Белоусов. Уровень безработицы должен стать ниже 5%, а реальные доходы — снова выйти на стабильный рост.

От всего этого Россия с начала коронакризиса далека еще больше, чем раньше. Кроме того, возникает вопрос, откуда в ближайшие два года взять 55 миллиардов евро на программу стимулирования экономики. «Финансовая ситуация в ближайшем будущем будет сложной. Это отразится на объеме финансирования», — предостерегает Наталья Акиндинова, директор Института «Центр развития» НИУ ВШЭ.

Сценарии слишком оптимистичны?
Согласно опубликованному в воскресенье прогнозу министерства экономики РФ, рост ВВП в 2021 году ожидается в размере 3,3%, а в 2022 году — 3,4%. И это только позитивный сценарий. В опубликованном параллельно консервативном прогнозе, где учитываются низкая цена на нефть и более слабый рубль, данные показатели находятся на уровне 2,7 и 2,9%.

Но и эти цифры могут быть слишком оптимистичными, поскольку оба сценария исключают введение карантина из-за второй волны коронавируса. При этом число инфицированных снова достигло уровня двухмесячной давности, и только в Москве с понедельника 2 миллионам жителей рекомендовано соблюдать самоизоляцию.

Бизнес настоятельно предостерегает от введения повторного карантина в России: «Резервы большинства компаний исчерпаны», — заявил президент общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России» Александр Калинин. Президент экономического клуба «Деловая Россия» Павел Титов добавил: «Подавляющее большинство владельцев малого и среднего бизнеса просто не переживут новую волну закрытий». Уже царит паника, отмечает Игорь Стоянов, основатель сети салонов красоты «Персона».

Помимо этого, коронакризис вызвал рост бедности. Согласно исследованию НИУ ВШЭ, доля российского среднего класса, до пандемии составлявшая 24% работающего населения, снизилась на 6,1%. Причина — потеря рабочих мест и снижение доходов.

В целом из-за кризиса доходы снизились на 11,5%. Еще в 2019 году доходы населения составляли всего 93,7% от уровня последнего года до введения и затем ужесточения санкций против России. Каждый десятый российский сотрудник с начала коронакризиса снова начал получать зарплату в конверте, то есть наличными и без обложения налогами.

Обе тенденции приводят к снижению государственных доходов. Этому способствует и резкое падение экспорта российского газа. Министерство экономики исходит из того, что в этом году экспорт газа составит 184,4 миллиардов кубометров. Это на 16,4% меньше, чем в 2019 году. И экспортные тарифы продолжают снижаться из-за падения цен на нефть. В этом году прогнозируемая цена составит всего 119 долларов за 1000 кубометров, хотя годом ранее она достигала 211 долларов.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
НАТО ставит помехи мощным российским ЗРК С-400?

Питер Сучиу (Peter Suciu), The National Interest (США)
На этой неделе российское Министерство обороны сообщило о приемке третьего полка зенитно-ракетных комплексов С-400 «Триумф». Однако не исключено, что Организация Североатлантического договора уже сделала свои самолеты неуязвимыми для этой системы. С-400 была разработана и производится концерном «Алмаз-Антей» для защиты от ударов с воздуха. Система защищает Россию от ударов с применением крылатых, тактических и оперативно-тактических ракет, а также ракет средней дальности в условиях радиоэлектронного подавления.

Однако в интернете появились сообщения о том, что ВВС и ВМС Британии, усилившие патрулирование вблизи российских границ в местах развертывания С-400 и более старых С-300, начали успешно ставить помехи их радиолокационным системам. С-400 и С-300 действуют в увязке, что позволяет повысить эффективность российской комплексной системы противовоздушной обороны.

Журнал «Юрейшен Таймс» (EurAsian Times) сообщает, что британские военные просканировали частоты этого комплекса, чтобы дать возможность своим самолетам выявлять уязвимости в работе российской зенитно-ракетной системы. Если это соответствует действительности, то можно сделать вывод, что у самолетов-невидимок типа F-22 «Раптор» и F-35 «Лайтнинг» появилась возможность ближе подходить к воздушному пространству России. Причем подходить незаметно для мощных РЛС С-400.

Российский государственный информационный портал Avia.Pro также высказал предположение, что британские военные ищут «дыры» в российской системе ПВО. Отсюда следует, что России придется предпринимать какие-то обходные маневры для затыкания этих брешей и ликвидации недостатков своего ЗРК.

Зенитно-ракетный комплекс С-400 рекламируют как охотника-невидимку, а также как одну из самых передовых на сегодня платформ для пуска ракет «земля-воздух» большой и средней дальности. Комплекс предназначен для обнаружения и уничтожения самолетов, а также вышеупомянутых крылатых и баллистических ракет. Но, кроме этого, он способен уничтожать наземные объекты.

Эта принятая на вооружение в 2007 году система имеет дальность до 400 километров, а ее ракеты развивают скорость, в шесть раз превосходящую скорость звука. Высота полета ракеты может достигать 30 километров. Комплекс С-400 может также осуществлять пуски гиперзвуковой ракеты большой дальности 40Н6 класса «земля-воздух», которая способна поражать низколетящие маневренные аэродинамические цели.

Теоретически С-400 способен нейтрализовать технологии «стелс», применяемые в самолетах пятого поколения, таких как F-35. Однако сомнительно, что его радар в состоянии сделать что-то большее, кроме сопровождения современных самолетов. Иными словами, следить за такими воздушными целями комплекс в определенной степени может, а вот может ли он их поражать — это совсем другой вопрос.

Тот факт, что С-400 предназначен для слежения за самолетами-невидимками, был главным камнем преткновения в американо-турецких отношениях. Турция хотела принять на вооружение комплексы российского производства и одновременно сохранить свое участие в программе по созданию и строительству истребителя-невидимки F-35. Соединенные Штаты и другие члены НАТО увидели в этом серьезное противоречие, полагая, что конструкторы С-400 смогут получить дополнительную информацию, и это поможет им обеспечить превосходство С-400 над западными системами защиты самолетов от ПВО. В результате Турцию исключили из программы F-35.

Сейчас вопрос заключается в том, действительно ли королевские ВВС отыскали у С-400 недостатки, которые позволят F-35 и другим самолетам-невидимкам сохранить свое преимущество малозаметности.

***

Российская военная мощь сейчас на пике своих возможностей со времен холодной войны

Питер Мартин (Peter Martin), Bloomberg (США)
Согласно новому докладу, российские вооруженные силы сейчас стали боеспособнее, чем когда-либо после окончания холодной войны, и это происходит в то время, когда западные страны все больше обеспокоены ролью президента Владимира Путина во вмешательстве в выборы и конфликтах от Украины до Сирии. 

В докладе «Модернизация российских вооруженных сил: оценка» (Russia's Military Modernization: An Assessment), опубликованному в эту среду лондонским Международным институтом стратегических исследований (International Institute for Strategic Studies), говорится, что за десятилетие инвестиций и реформ российские войска стали профессиональнее и лучше оснащены технически, чем их предшественники.
«Сегодня российские вооруженные силы превратились в действенный военным инструмент, а Москва продемонстрировала готовность использовать его или угрозу его применения», — сообщается в докладе.

С 2014 года Россия аннексировала Крым, вела длительные боевые действия на востоке Украины и вмешалась в гражданскую войну в Сирии. В июле Кремль публично приветствовал планы администрации Трампа вывести из Германии около 12 тысяч военнослужащих, заявив, что их постоянному присутствию нет оправдания.
Согласно докладу, Россия начала текущую модернизацию армии после того, как ее вооруженные силы показали низкую эффективность в короткой войне с Грузией в 2008 году. В докладе подчеркиваются особые улучшения в ядерном арсенале и воздушно-космических силах России, а также более слабый и неравномерный прогресс в российских сухопутных войсках и военно-морском флоте.
***

Российский бомбардировщик установил рекорд по дальности полета

Лю Юйпэн (柳玉鹏), Хуаньцю шибао (Китай)

20 сентября по сообщению российского информационного агентства ТАСС, командующий дальней авиацией Воздушно-космических сил (ВКС) России генерал-лейтенант Сергей Кобылаш сказал: «19 сентября два стратегических бомбардировщика Ту-160 российской дальней авиации установили новый мировой рекорд по дальности и продолжительности полета. Летчики находились в воздухе более 25 часов, преодолев свыше 20 тысяч километров. Дольше на подобных пилотируемых бомбардировщиках не летал никто». Согласно заявлению Минобороны России, два стратегических бомбардировщика Ту-160 взлетели с базы ВВС Энгельс в Саратовской области и пролетели над нейтральными водами центральной части Северного Ледовитого океана, Тихого океана, Карского моря, моря Лаптевых, Восточно-Сибирского, Чукотского, Баренцева морей, а затем вернулись на базу черед Дальний Восток, завершив 25 часов и 25 минут непрерывного полета успешным приземлением на аэродроме Энгельс. Во время этого сверхдальнего полета группа стратегических бомбардировщиков Ту-160 выполнила три дозаправки в воздухе от шести заправщиков Ил-78 общим объемом топлива 60 тонн. Это первый случай, когда ВВС России доставили бомбардировщикам в воздух такой большой объем топлива. В то же время Воздушно-космические силы России также направили истребители Су-35 для сопровождения бомбардировщиков в целях обеспечения безопасности полета.

Командир экипажа генерал-майор Олег Пчела сказал: «Этот полет действительно очень сложный. Мы были одеты в морские спасательные костюмы и сидели в самолете как медведи, это мешает нашей деятельности. Такой долгий полет требует настойчивости, решимости и уверенности в своих силах». Последний рекорд полета российского стратегического бомбардировщика Ту-160 был установлен в 2010 году, когда бомбардировщик совершил непрерывный полет длительностью 24 часа 24 минуты.

В рамках этого длительного патрулирования многие страны также подняли в воздух свои истребители. Командование ПВО Северной Америки заявило, что 19 сентября два Ту-160 и два Су-35 были обнаружены на побережье Аляски, и они трижды входили в опознавательную зону ПВО, однако не вторгались в воздушное пространство США или Канады. Военно-воздушные силы США направили истребители F-22 «Раптор» и самолеты дальнего радиолокационного обнаружения E-3 для наблюдения за действиями российских военных самолетов.

Почему предпочтение отдается продолжительным полетам

Китайский эксперт, который 20 сентября дал интервью репортеру «Хуаньцю шибао», сказал, что хотя российская армия утверждала, что Ту-160 на этот раз побил мировой рекорд по длительности полета, но ему, возможно, придется учитывать дополнительные «суровые» условия, поскольку с точки зрения дальности полета и времени этот рейс Ту-160 отнюдь не «лучший в мире». До этого американские стратегические бомбардировщики неоднократно проводили летные тренировки и реальные боевые вылеты длительностью больше 30 часов. Во время операции «Несокрушимая свобода» против Афганистана в октябре 2001 года стратегический бомбардировщик В-2 ВВС США непрерывно летел 44 часа 20 минут на расстояние 35 тысяч километров, и за это время он осуществил шесть дозаправок в воздухе. Максимальная продолжительность одиночных полетов во время летных тренировок на американских бомбардировщиках B-2 обычно превышает 35 часов. Летная подготовка больше 20 часов на других типах стратегических бомбардировщиков также встречается достаточно часто.

Почему американские и российские стратегические бомбардировщики предпочитают дальние полеты? По мнению эксперта, это происходит главным образом потому, что дальние продолжительные полеты стратегических бомбардировщиков имеют большое значение для реальной войны. Техническое обслуживание и поддержка, необходимые для стратегических бомбардировщиков, достаточно сложны. В то же время, как важный стратегический актив, они должны размещаться на как можно более отдаленных от линии фронта аэродромах, которые противнику труднее атаковать. Например, большинство американских бомбардировщиков B-2, которые вступали в военные действия, взлетали из глубины материка, поэтому времени на полет требовалось много. Длительные по продолжительности полеты также способствуют гибкости планирования маршрута бомбардировщика: он может поражать цель с нескольких направлений, повышая маневренность и внезапность ударов. 44-часовой полет бомбардировщика B-2 произошел потому, что командование внезапно увеличило количество целей, но благодаря сверхдлительному по продолжительности полету B-2 миссия была успешно выполнена. Кроме того, во время холодной войны Соединенные Штаты приказали стратегическим бомбардировщикам установить ядерные бомбы для выполнения непрерывных воздушных операций, в ходе которых они всегда должны были быть готовы к нанесению ядерного удара. При выполнении такого рода ядерных операций, естественно, «чем больше времени, проведенного стратегическими бомбардировщиками в воздухе, тем лучше».

Испытание для техники и экипажа

Тем не менее такие длительные полеты стратегических бомбардировщиков — это большое испытание для техники и экипажа. Что касается самого самолета, то он должен непрерывно летать более 24 часов без сбоев, и это требует высокой устойчивости бортового оборудования и двигателя. Все стратегические сверхзвуковые бомбардировщики, такие как Ту-160 и B-1B, используют двигатели с форсажной камерой. Чтобы заставить их работать надежно и непрерывно в течение суток, помимо пробных запусков и испытательных полетов им также необходимы ежедневные тренировки для доказательства надежности. Только большое количество таких тренировок может повысить уверенность пилота в исправности самолета.

Кроме того, непрерывные полеты более суток также являются испытанием для самих пилотов, требуя от них способности эффективно распределять свою энергию для управления самолетом и находить способы устроить небольшой отдых в случае необходимости. Американские пилоты, выполняя подобного рода операции, обычно берут с собой спортивные напитки, еду для восполнения энергии и, при необходимости, некоторые тонизирующие средства. Пилоты бомбардировщика В-2 могут взять с собой простые раскладушки, чтобы по очереди передохнуть во время полета. В задней части кабины предусмотрены туалет и зона отдыха, пилоты также могут разогреть еду в микроволновой печи в качестве дополнительного питания.

ОБЩЕСТВО:

Ядовитый пришелец захватывает Россию

The New York Times (США)

Если вы поедете по любому шоссе, ведущему из российской столицы в сторону области, вы сможете наблюдать, как сменяют друг друга различные слои российского общества. На смену многолюдному, красиво подсвеченному центру приходят похожие на часовых многоэтажные жилые дома, потом перед вашими глазами оказывается кольцо автосалонов и магазинов складского типа. Постепенно ландшафт становится более пустынным: время от времени села и небольшие города появляются среди лугов и лесов, простирающихся на тысячи километров в любом направлении.

Россия — самая большая страна в мире. И правительство, и народ гордятся площадью ее территории — «от южных морей до полярного края», как гласит национальный гимн. Но последние несколько десятилетий эту безмятежную пустоту, эти просторы России постепенно заполоняет чужеродная сила — гигантский борщевик.

Этот захватчик — исключительно высокое растение, ядовитый сок которого может вызывать ожоги третьей степени и слепоту, — постепенно превратился в символ судьбы провинциальной России. Он стал воплощением пагубного пренебрежения со стороны правительства страны. Хотя Россия — огромная страна, большая часть экономической деятельности — и жизни в целом — сконцентрирована в нескольких крупных городах. После многочисленных попыток советского руководства освоить целину с помощью централизованного планирования, становится очевидным, что нынешнее российское правительство движется в противоположном направлении. И тут появляется борщевик.

Летом гигантский борщевик очень похож на укроп на стероидах. Из его листьев размером с кофейный столик получаются настоящие дебри, через которые невозможно пробраться без специального костюма химзащиты. Зимой борщевик превращается в высохший коричневый скелет. За пределами Москвы борщевик порой становится единственным видимым ориентиром среди укрытых снегом полей — зловещие зонтики возвышаются над снежными сугробами подобно марсианам из «Войны миров», готовым двинуться в наступление. Чиновники уже начали называть территории, заросшие борщевиком, «зараженными».

Естественный ареал гигантского борщевика — Кавказские горы. Он научился выживать в условиях подвижного грунта и успешно конкурировать с другими высокогорными растениями, разбрасывая огромное количество семян — до 100 тысяч с одного растения. Латинское название гигантского борщевика — Heracleum — намекает на его невероятную силу. В центральной части России, где луговые травы обычно намного ниже, он быстро вытесняет все местные растения.

«Наши растения не могут с ним соперничать, — сказал Дмитрий Гельтман, директор Ботанического института имени Комарова Российской академии наук. — Он захватывает пустые поля, потому что ему нравится неустойчивый грунт. Любому чужеродному виду проще проникать в неустойчивое сообщество».

Гельтман использует термины из ботаники, однако его слова вполне применимы и к жизни в российской провинции, которая начиная с 1990-х годов страдает от неослабевающего оттока населения. В России около 222 миллионов гектаров сельскохозяйственных земель, и почти 100 миллионов гектаров в настоящее время не используются.

Значительная часть этих территорий — около миллиона квадратных километров, что в два раза больше площади территории Испании, — были брошены после распада Советского Союза, потому что тогда было невыгодно заниматься сельским хозяйством. Когда люди ушли, свое наступление начал борщевик.

Создается впечатление, что правительство не знает, что делать с землей и с теми людьми, которые там живут: россияне, живущие в сельских районах, в два раза чаще страдают от бедности и безработицы по сравнению с теми, кто живет в городах. Согласно результатам исследования, число фермерских хозяйств в стране сократилось вдвое с 2006 по 2016 год. Только 1% от всех сельскохозяйственных компаний получает две трети всех инвестиций, вкладываемых в эту отрасль. Всего 61 компания владеет более 14 миллионами гектаров сельскохозяйственных земель, и руководители этих компаний предпочитают использовать труд сезонных работников-мигрантов. Жители российских сел полностью лишены экономических возможностей.

Василий Мельниченко, уральский фермер, возглавляющий движение за развитие сельских районов, говорит, что политика правительства президента Владимира Путина в отношении сельской России по-настоящему ужасна. По его словам, к жителям сельской местности относятся как к «бремени», поэтому средства на строительство дорог, электросетей и на здравоохранение из бюджета почти не выделяются.

«Это тянется слишком долго, чтобы быть ошибкой, но, если это делается специально, вывод может быть только один: нами управляют враги, — сказал мне Мельниченко. — Были разработаны десятки дорожных карт и национальных проектов, но никто не может их реализовать. Власти абсолютно неспособны понять, что делать с этими территориями».

По словам Мельниченко, еще 20 лет такого отношения, и все оставшиеся жители сел вымрут, и это станет концом российской деревни как формы жизни.

Гигантский борщевик — это то, что происходит с землей, когда ее работники покидают ее. Борщевик ежегодно расширяет площадь захваченных им территорий примерно на 10%. Сейчас он уже подбирается к границам лесов и рек, а порой даже к границам городов. Даже в густо застроенной Московской области площадь зараженных борщевиком земель составляет почти 700 квадратных километров, о чем сообщило этим летом местное правительство. В Тверской области, которая находится между Московской и Ленинградской областями и площадь которой примерно равна площади Австрии, борщевик уже проник в треть городов и сел.

Это нашествие борщевика является одной из многих экологических катастроф, спровоцированных советской системой централизованного планирования. После Второй мировой войны советские агрономы, стремившиеся как можно быстрее восстановить сельское хозяйство в стране, решили, что впечатляющая биомасса этого растения делает его подходящим кормом для домашнего скота. Семена этого растения были разосланы по всей стране.

В соке борщевика содержится высокая концентрация фуранокумаринов — веществ, которые вызывают сильные ожоги и образование язв, если они попадают на те участки кожи, которые подвергаются воздействию солнечного света. Несмотря на это борщевик стали выращивать по всей стране. К 1980-м годам, когда это растение стало проникать в леса центральной части России, анализы показали, что у коров, питавшихся борщевиком, молоко имело неприятный вкус. Попытки сделать это растение менее ядовитым ни к чему не привели.

И сдержать это бедствие было уже невозможно. Хотя правительства некоторых областей теперь пытаются обрабатывать земли, зараженные борщевиком, пестицидами, Москва не уделяет этой проблеме никакого внимания и даже не пытается понять масштабы бедствия. Татарстан — единственная республика, контролирующая распространение борщевика, — обратилась к федеральному правительству за помощью, сообщив, что за последние восемь лет площадь территорий, зараженных этим растением, увеличилась в десять раз — и что от борщевика уже пострадали тысячи людей, а некоторые даже умерли.

Некоторые активисты и ученые пытаются экспериментировать с различными вариантами решения этой проблемы — от улиток, поедающих это растение, до производства самогона из борщевика.

Однажды вечером я вместе с активисткой Марией Поповой отправилась в рейд по борьбе с борщевиком в Подмосковье. Мы вооружились перчатками, очками и большими кухонными ножами и отправились на поле, которое относится к популярному парку «Лосиный остров».

«Если не вмешиваться, борщевик распространяется с сумасшедшей скоростью, и скоро вокруг не остается ничего кроме него», — сказал она, пока мы шли сквозь высокую траву. Попова начала патрулировать окрестные поля после того, как однажды она наткнулась на «плантации» борщевика во время прогулки. По ее словам, руководство национального парка, которое должно защищать биологическое разнообразие, проигнорировало проблему. Попова называет борщевик «символом пренебрежения».

«На общенациональном уровне правительство не делает ничего», — сказала она, поднявшись на цыпочки и резким движением отрезав зонтики, возвышавшиеся на три метра от земли. Это верный способ помешать борщевику рассыпать свои семена, как рассказала мне одна активистка, которая всегда берет с собой большой тесак на велосипедные прогулки. 

В то время как активисты из городов чаще всего планируют свои рейды и ищут единомышленников в сети, в провинции зачастую очень мало людей, которых волнует проблема распространения борщевика, как сказала Дарья Гребенщикова — писательница, живущая в умирающей деревне в Тверской области.

«Борщевик не считают проблемой, потому что здесь нет людей, для которых он мог бы стать проблемой, — сказала она. — Я уже потеряла надежду на хотя бы какое-нибудь возрождение деревни. Правительство решило, что поддерживать сельские районы — это слишком трудно, поэтому сейчас они превращаются в пустыню».
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