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ПОЛИТИКА:

Превзойдет ли ось Москва-Пекин ось Вашингтон-Лондон? 
Цена ответа  -  жизнь планеты. 

Крис Джуерс (Chris Jewers), Daily Mail (Великобритания)

Нужно ли делать из России потенциального врага?
Читателей из разных стран, составляющих аудиторию британской Daily Mail, увлек любимый спортивный вопрос: кто сильнее? Нарождающийся союз России с Китаем или на этот раз реально загнивающий Запад во главе с США? Выяснив, что колонии на этот раз не помогут, так как уже куплены Китаем, многие англосаксонские читатели выбрали опцию «не связываться».

В своей статье Daily Mail отмечает слова российского президента Путина о возможности нового военного альянса между Россией и Китаем и утверждает следующее: «Союз двух стран со второй и третьей крупнейшими армиями мира может оказаться сильнее вооруженных сил США в целом ряде сфер».

Правда, Путин отметил, что «сейчас Россия не испытывает нужды в таком альянсе, но теоретически такой союз легко себе представить».

Из-за своего населения Россия и Китай могут выставить более крупные вооруженные силы по количеству военнослужащих, отмечает лондонское издание.

Что же касается оружия массового поражения, то по ядерным зарядам соотношение, на взгляд Daily Mail, складывается и вовсе в пользу оси Москва-Пекин. «Россия и так обладает крупнейшим в мире арсеналом ядерных боеголовок, числом приблизительно в 6 375 единиц». Газета предлагает добавить сюда китайские 290 боеголовок. И тогда «арсенал альянса составит 6 665 боеголовок — на 865 больше, чем у США с их скромными 5 800 боеголовками. Правда, США тратит на оборону значительно больше потенциального российско-китайского альянса — по крайней мере, если брать открытые для общественности расходы. США тратят 732 миллиона фунтов стерлингов (на британские деньги), Китай — 237 миллионов фунтов, а Россия — 65 миллионов.

Перспектива такого расклада сил в будущей конфронтации вызвала живую полемику читателей Daily Mail.

Комментарии читателей:

Causa Causalis, Москва

Я вам скажу такую вещь — чтобы вас успокоить. Если будет война, в ней не будет победителей. Американцы, может, и не знают об этом, они верят Голливуду. Но вы то — англичане.

Fairlightfil, Сидней

России надо быть очень осторожной перед тем, как пробовать подружиться с Китаем. Цель Си Цзиньпина — мировое господство. Он может принять союзничество России на словах, а потом попытаться доминировать и в России. Но Путин точно не такой простак, чтобы в это поверить.

Candiru, США

Если это описанное в статье противостояние США с российско-китайским альянсом когда-нибудь случится, то в нем никаких победителей не будет. И может быть, никто в живых не останется.

Old Robert, Великобритания

Путин точно знает, что доверять Китаю ему нельзя — как нельзя России доверять и Евросоюзу. И китайцы, и европейцы хотят ухватить вдруг открывшиеся природные богатства России.
Deindoctrinator, Великобритания

Путин считает, что «враг моего врага — это мой друг». Но в таком раскладе все может измениться за одну ночь.

Campanile8, Великобритания

С крушением коммунистического правления, у России больше нет идеологических причин враждовать с США. И наоборот — нет причин для озлобления на Россию и у Соединенных Штатов. Впрочем, «Дейли мейл» могла и не заметить такие «мелкие» события.

Zobra, США

США могут просто на мелкие кусочки разорвать и Россию, и Китай, если только американцы нажмут несколько верных кнопок.

Douglasi2be

А что, Россия и Китай не смогут при этом стереть с лица земли и США?

Man on a Soapbox, Лондон

И чего мы до сих пор торгуем с Китаем? Это ж Китайская Народная Республика, где слово народа ничего не стоит. А каждый фунт, который мы тратим на китайские товары, — это в будущем пуля, нацеленная прямо в нас.

Ace Lightning, США

Они что, эти русские и китайцы, будут сильнее, чем Британия, Ирландия, США, Австралия, Новая Зеландия, Япония, Индия, НАТО, да еще и все британское Содружество наций? Сильнее, чем все эти страны, вместе взятые? Да куда им против нас, даже если с красными сойдутся Северная Корея и Иран?

Notname

Ну да, Ace Lightning, Россия и Китай справятся. Кстати, почему, черт возьми, ты во все это вовлекаешь Ирландию? Ирландцы нейтральны. А про Содружество ты зря вспомнил. Ты ведь вообще не понимаешь, что это такое, не так ли?

Alex, Великобритания

Большинство этих самых стран британского Содружества наций уже сдали себя в заклад Китаю со всеми потрохами. И они уж точно не пойдут за нас на те жертвы, которые совершали их предки за «короля и общую родину».

Red Pill Popcorn

Это как раз тот случай, когда единственный вариант выиграть партию — это не начинать игру.
***

Япония должна решительно участвовать в наказании России за отравление Навального 
Редакционная статья Санкэй симбун (Япония)
В связи с предпринятым в августе покушением на отравление лидера российской оппозиции Навального страны ЕС и Великобритания ввели санкции против директора ФСБ России Бортникова и еще 6 высокопоставленных российских чиновников, а также одного научно- исследовательского учреждения, связанного с исследованиями в области химии. Лицам из санкционного списка запрещен въезд в ЕС, их зарубежные активы будут заморожены.

До этого было объявлено, что ОЗХО (Организация по запрещению химического оружия) обнаружила в пробах крови Навального, проходившего лечение в Германии, следы нервно-паралитического отравляющего вещества «Новичок». Еще до этого следы «Новичка» у Навального были выявлены в лабораториях Германии, Франции и ряда других европейских стран.

В авторитарном режиме Путина стало уже распространенной практикой, когда представители оппозиции подвергаются отравлениям и другим смертельным воздействиям, а обстоятельства этих дел тщательно скрываются властями. Поэтому решительные меры стран ЕС и Великобритании, которые продемонстрировали позицию абсолютного неприятия варварских методов путинской диктатуры, можно считать совершенно естественными.

В США также рассматривают вопрос о дальнейшем развитии санкционного давления на Россию за нарушение прав человека в рамках «закона Магнитского» путем отказа россиянам в визах и заморозки их активов.

Хотя путинский режим всячески отрицает свою причастность к попытке отравления Навального и осуждает предпринятые против него санкции, у международного сообщества имеются основательные подозрения, что этот инцидент является по существу «государственным преступлением».

«Новичок», сила действия которого превышает эффективность зарина, был разработан в 1970-80-х годах. Он подпадает под действие Конвенции о запрещении химического оружия, который подписала и Россия. (Её полное название Конвенция о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и его уничтожении. Подписана 13 января 1993 года. — прим ред.). Это отравляющее вещество, которое могло разработать только государство, располагающее мощной научно-исследовательской базой и высококвалифицированными специалистами. Оно не могло быть накоплено и применено без политической воли путинской власти.

В 2018 году проживавший в Великобритании бывший сотрудник российской разведки и его дочь подверглись нападению с помощью этого отравляющего вещества и некоторое время находились без сознания. Тогда Британия сделала вывод о том, что они стали жертвами системной преступной деятельности Главного разведывательного управления (так в тексте — прим. пер.) Генерального штаба Минобороны России (ГРУ). В связи с этим из 29 стран по всему миру было выдворено 153 российских дипломата.

Однако предыдущее правительство Синдзо Абэ осталось единственным государством, входящим в клуб G7, которое не стало накладывать никаких санкций на Россию.

В связи с нынешней попыткой покушения Япония устами своего министра иностранных дел Тосимицу Мотэги присоединилась к сентябрьскому заявлению группы G7, в котором содержалось требование к российскому правительству о привлечении к ответственности лиц, виновных в этом преступлении.

В свете этого совершенно непонятной и неправильной является позиция нынешнего японского правительства, возглавляемого Ёсихидэ Сугой, которое не предпринимает никаких санкционных действий против России в связи с делом Навального. Любое использование химического оружия является абсолютно недопустимым.

Если эта наша позиция «склоненной головы» оправдывается некими соображениями, якобы связанными с переговорами по «северным территориям», то она  может лишь привести к тому, что Россия станет смотреть на нас еще более пренебрежительно.

Правительство Суги должно однозначно солидаризироваться с позицией ЕС и Великобритании и решительно присоединиться к санкциям, принятым против России в связи с делом Навального. 

ЭКОНОМИКА:
Действуют ли штрафные  санкции ЕС?
Эдуард Штайнер (Eduard Steiner), Die Welt (Германия)
ЕС ввел новые санкции против России. Но еще с 2014 года действуют значительно более категоричные меры, которые, как считают некоторые, не дали никакого эффекта. На самом деле они просто работают не так, как предполагалось. И за это обе стороны платят высокую цену.

Под санкции угодил и бывший повар Путина, который, правда, со временем стал миллиардером. На прошлой неделе государства ЕС ввели санкции против целого ряда близких к президенту России высокопоставленных лиц. Им теперь запрещено ездить в страны Евросоюза, их активы там заморожены, европейцам нельзя вступать с ними в деловые отношения. Кроме того, наказали целую организацию — Государственный научно-исследовательский институт органической химии и технологии. Есть подозрение, что он связан с покушением на критика Кремля Алексея Навального, что и стало поводом для введения санкций.

Но какой эффект имеют эти санкции? Чтобы оценить его, стоит заглянуть в прошлое. Санкции ЕС против России действуют еще с 2014 года, после аннексии Крыма и вмешательства России в сепаратистский конфликт на востоке Украины. Относительно их эффективности единого мнения нет.

Европа и США убеждены, что экономика России значительно пострадала. Ничего подобного, сказал в марте шеф Кремля Владимир Путин в интервью российскому информационному агентству ТАСС. По его словам, Россия не только компенсировала все потери, которые, по разным оценкам, составили около 50 миллиардов долларов. Санкции даже дали толчок развитию экономики: «Плевать на них, на эти санкции».

Однако последние санкции направлены против отдельных личностей, и поэтому их нельзя сравнивать с мерами, действующими с 2014 года. Как минимум на экономику они напрямую воздействовать не будут. Тем не менее «опосредованное влияние на экономику будет плохим», говорит Пауль Брук (Paul Bruck), вице-президент наблюдательного совета Ассоциации европейского бизнеса (Aebrus), представительства европейской экономики в Москве.

Насколько сильно отразились прежние санкции на экономике не только России, но и Европейского союза, однозначно сказать трудно. Согласно анализу финансово-информационной службы Блумберга от 2018 года, в период с 2014 по 2018 год санкции обошлись России в почти 6% ВВП, в денежном выражении — в 200 миллиардов долларов.

В действительности российская экономика в 2014 году еще выросла на 0,7%, затем перешла в рецессию, а с 2016 года растет весьма незначительно. В 2018 году был поставлен «рекорд» в 2,5%, но к показателям периода до 2014 года так и не вернулись.

Правда, рост еще до 2013 года, то есть до введения санкций, опустился на уровень в 1,8%, потому что старая, основанная на продаже нефти экономическая модель исчерпала себя, а новая модель, движимая инвестициями, не смогла утвердиться — в том числе и из-за плохого инвестиционного климата. К этому в середине 2014 года добавилось эпохальное падение цены на нефть с 115 долларов за баррель (159 литров) до 30 долларов и ниже, что, помимо прочего, наполовину обесценило рубль. И хотя затем цена на нефть на короткое время вновь поднялась выше 70 долларов, рубль с тех пор так толком и не оправился.

Центральный банк тоже виноват в сбое роста
Большинство экспертов — в отличие от Блумберга — в застое российской экономики винят прежде всего падение цены на нефть. В то время как санкции в период с 2014 по 2018 год обходились российской экономике ежегодно в 0,2 процентных пункта, то падение цены на нефть добавило еще 0,65 процентных пункта. Об этом говорится в анализе Международного валютного фонда. Еще 0,3%, по мнению Фонда, следует отнести на счет жесткой денежной политики Центрального банка и строгой дисциплины в отношении расходов госбюджета.

Помимо цены на нефть, ущерб экономике нанесла и российская реакция на санкции, то есть принесшая потери консервативная бюджетная политика. Так считает аналитик «Райффайзенбанка» Станислав Мурашов.

Вынужденная экономия после тучного десятилетия 2000-х годов — это один фактор. Другой — контрсанкции, которые Путин ввел в 2014 году, практически перекрыв импорт западных сельскохозяйственных продуктов. «Негативные последствия эмбарго на импорт больнее ударили по экономике Запада, чем ограничения, введенные Западом на экспорт специальных технологий и товаров двойного назначения», — говорит один из руководителей Aerbus Брук.

Товарообмен сократился на четверть
Торговая статистика ЕС иллюстрирует объемы убытков. Двусторонний товарообмен ЕС и России, который в 2012 году достиг рекордного показателя в 322 миллиарда евро, в период до 2016 года упал на 43% — до отметки в 193 миллиарда, прежде чем снова немного подняться и достичь в прошлом году показателя в 232 миллиарда.

Тем не менее экспорт из ЕС в Россию был на 25% ниже, чем показатель 2012 года, а в сельскохозяйственном секторе падение достигло 38%. А вот товарообмен с США пострадал в меньшей степени, потому что они не так тесно связаны с Россией в экономическом отношении.

Сегодня экспорт в Россию составляет лишь 4,1% всего европейского экспорта (в 2012 году — 6,7%), а Россия отправляет 42% своих товаров в ЕС (в 2012 году еще было 50%). То есть, товаропотоки изменились или просто ослабли, потому что у России теперь недостаточно денег, а обесценивание рубля удорожило закупки за границей.

В аграрном секторе это действительно привело к росту внутри страны. «Мы были вынуждены включить мозги, чтобы компенсировать импорт», — сказал Путин в интервью ТАСС. Но цена оказалась высокой, как пояснил Алексей Макаркин, вице-президент московского Института политических технологий в интервью газете «Вельт»: «Из-за отсутствия конкуренции продукты стали дороже, цена их во многих случаях выросла, а качество осталось низким».

Российский народ опять всё это терпит. Однако длящееся вот уже несколько лет падение реальных доходов не прошло для него незамеченным. Как отмечают российские социологи, решение внутрироссийских проблем люди сейчас считают более важным делом, чем пропагандируемую средствами массовой информации враждебность по отношению к Западу.

В ходе опроса, проведенного независимым социологическим институтом «Левада-центр» в начале года, 42% выразили симпатию к США и 49% — к ЕС. А в начале 2018 года эти показатели составляли 25% и 32% соответственно. Кроме того, 67% опрошенных высказались за то, чтобы Запад был партнером России, а 11% — даже ее другом. Только 16% видели в Западе противника. Вопреки пропаганде в средствах массовой информации отношение людей к Западу вернулось к уровню докрымского кризиса 2014 года. 

Санкции действуют не так, как задумывалось
Другими словами, в отличие от 2014 года Кремль больше не может мобилизовать людей с помощью антизападной риторики. «Народ устал от внешнеполитической конфронтации» — говорит политолог Макаркин, который видит в этом успех санкций, пусть Запад и не достиг своей главной цели — ухода России с востока Украины.

И в экономике Запад достиг чего-то другого. Хотя российская экономика действительно, как пишет исследовательская служба «Райффайзенбанка» в своем последнем анализе, оказалась «довольно резистентной» по отношению к нынешнему объему санкций, введя свободный курс рубля, обезопасив бюджет от колебаний цены на нефть, создав валютные резервы и освободив банковскую систему от задолженности через господдержку.

Но экономическое развитие замедлилось, а отрыв от технологически продвинутых стран увеличился, тем более что прямые зарубежные инвестиции резко сократились, о чем свидетельствуют, например, исследования Высшей школы экономики. «А пропагандируемое Россией партнерство с Китаем, которое должно было заменить партнерство с Западом, не работает, потому что у Китая нет партнеров и он в них не нуждается», — считает Макаркин.

Но есть и страны, которые получают выгоду от санкций, например, Швейцария и Турция. Они не участвуют в санкциях, и за это Россия их вознаграждает — в последнее время еще и тем, что, помимо горстки стран, таких как Танзания и Великобритания, на них не распространяется запрет на въезд, который вынуждены соблюдать все остальные страны из-за пандемии коронавируса.

Но на это есть и другие причины, как шутят экономисты в России: в Турцию русские ездят отдыхать, в Танзанию — охотиться, а в Великобритании и Швейцарии они хранят свои деньги.

***

Строительство «Балканского потока» нервирует США

Сега (Болгария)

США расширяют санкции против российских проектов газопроводов «Северный поток — 2» и «Турецкий поток». По мнению Государственного департамента США, «Россия использует свои трубопроводы для создания национальной и региональной зависимости от своих поставок, а Москва расширяет политическое, экономическое и военное влияние, что ослабляет европейскую безопасность».

Государственный департамент США опубликовал пояснения к действующим санкциям против проекта газопровода «Северный поток — 2». Документ касается санкций против иностранных лиц и компаний, осознанно «представляющих свои корабли для строительства проекта». Эта формулировка была принята в прошлом году в Законе о защите энергетической безопасности Европы (PEESA).

Ранее считалось, что под такие санкции могут попасть только компании, предоставляющие свои суда непосредственно для строительства «Северного потока — 2», как, например, Allseas, отозвавшая свои суда в январе 2020 года после введения санкций.

Теперь Государственный департамент расширил свою интерпретацию слов «предоставление судов», заявив, что теперь под удар попадут компании, оказывающие различные услуги кораблям (например, услуги по переоборудованию или модернизации, а также финансирование подобной деятельности). Государственный департамент дал таким компаниям 30 дней начиная от 20 октября, чтобы добросовестно прекратить любую подобную деятельность. Предполагается, что компании, которые предоставляли такие услуги до 20 октября, но уже не предоставляют, наказаны не будут.

«Госдепартамент США и министерство финансов США намерены использовать весь комплекс санкций, чтобы остановить строительство «Северного потока — 2» и «Турецкого потока» и их возможных продолжений», — говорится в заявлении. Новая интерпретация Государственного департамента охватывает некоторые санкции, предложенные конгрессменами в законопроекте PEESCA, который в настоящее время обсуждается Конгрессом.

Информационное агентство БГНЕС напоминает, что в начале октября Болгарию посетил помощник госсекретаря США по энергоресурсам Фрэнсис Фэннон, а также провел встречу с министром энергетики Болгарии Теменужкой Петковой. Тогда Фэннон дал понять, что санкции США затронут и продолжение российского газопровода «Турецкий поток» на территории Болгарии. Он отметил, что тот факт, что болгарское правительство называет его «Балканским потоком» и утверждает, что это часть газовой инфраструктуры Болгарии, не меняет сути проекта.

«Я понимаю, что газопровод называют по-разному, но, на наш взгляд, это не меняет того факта, что Россия использует его в качестве своего инструмента. Это одно и то же. Санкционное законодательство США существует уже несколько лет, и его обновление, предложенное Помпео в июле, направлено на предотвращение использования энергетических активов для влияния», — уточнил Фэннон.

Строительство трубопровод «Турецкий поток» было объявлено президентом России Владимиром Путиным в Анкаре в декабре 2014 года. Проект заменил нереализованный проект «Южный поток», который должен был проходить через Болгарию, но не отвечал требованиям Третьего энергопакета Европейского союза.

«Турецкий поток» состоит из двух ниток, соединяющих Россию и Турцию по дну Черного моря. Суммарная мощность «Турецкого потока» составляет 31,5 миллиарда кубометров (по 15,75 миллиарда кубометров каждая нитка). Первая нитка была сдана в эксплуатацию на торжественной церемонии в Стамбуле 8 января этого года. На запуске присутствовали президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган, президент России Владимир Путин, а также премьер-министр Болгарии Бойко Борисов и сербский лидер Александр Вучич.

Вторая труба «Турецкого потока» должна пройти через Болгарию и будет поставлять природный газ в Сербию и Венгрию. В Болгарии трубу называют «Балканским потоком». Ее строительство затянулось, в том числе из-за пандемии коронавируса.

Вашингтон всегда выступал против «Турецкого потока». Через два дня после ввода в эксплуатацию трубопровода, 10 января 2020 года, Соединенные Штаты дали четкий сигнал о том, что они против продления трубопровода в ЕС через Болгарию. Соединенные Штаты выступают против второй нитки газопровода «Турецкий поток» для поставок газа в Юго-Восточную Европу через Болгарию, поскольку рассматривают ее как геостратегический проект России, заявил тогдашний заместитель госсекретаря США по политическим делам Дэвид Хейл, третий человек в Государственном департаменте США.

«Мы осознаем, что энергетическая безопасность очень важна для Европы, и понимаем, что, когда наши союзники имеют безопасный доступ к источникам энергии, они становятся более сильными и надежными, — сказал он. — Проблема в том, что Москва думает иначе. Москва использует свои источники энергии в качестве политического инструмента для оказания влияния и разделения Европы. «Северный поток — 2» и вторая нитка «Турецкого потока» — это проблема, потому что они не обеспечивают энергетическую диверсификацию Европы. Они дестабилизируют Украину, потому что дадут России возможность обойти трубопроводы на территории Украины».

В самой России неоднократно заявляли, что второй участок «Турецкого потока» строится в первую очередь для поддержки союзника России на Балканах — Сербии.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Российский фрегат вооружен до зубов множеством новых ракет

 Питер Сучиу (Peter Suciu) The National Interest (США)

На этой неделе пресс-служба Тихоокеанского флота ВМФ России сообщила, что после недавнего ремонта и модернизации фрегат времен холодной войны «Маршал Шапошников» (БПК 543), получивший на вооружение современные крылатые ракеты «Калибр-НК» и «Уран», вышел в Японское море для проведения второго этапа заводских ходовых испытаний.

«Утром буксиры Тихоокеанского флота вывели судно из акватории «Дальзавода» и сопроводили его до внешнего рейда, где фрегат дал полный ход», — сообщили в понедельник информагентству ТАСС в пресс-службе Тихоокеанского флота.

«В море экипаж совместно со сдаточной командой проверит работу силовой установки, рулевого механизма и вспомогательных механизмов, а также систем связи, обнаружения и навигации. Также будут проведены скоростные и маневренные испытания фрегата», — добавил представитель пресс-службы.

Испытания
«Маршал Шапошников» впервые поступил на вооружение ВМФ России как большой противолодочный корабль. В рамках модернизации на нем были установлены универсальные корабельные пусковые установки для ракет «Калибр-НК» и «Оникс», что значительно повысило его боевые возможности и благодаря чему он «превратился во фрегат универсального назначения». Крылатые ракеты «Калибр-НК», которые запускаются из вертикальной пусковой установки (УКСК) с модулем из восьми трубчатых направляющих, являются крылатыми ракетами для поражения наземных целей, и их дальность составляет от 1500 до 2500 километров.

В ходе дальнейшей модернизации предполагается установка на фрегате гиперзвуковых ракет «Циркон».

Судно проходило ремонт и модернизацию на базе «Центра судоремонта «Дальзавод» во Владивостоке, городе, расположенном на российском Дальнем Востоке. В рамках модернизации были демонтированы и вновь изготовлены более 20% надстройки фрегата, а также частично заменены магистральные кабельные трассы. Кроме того, был «проведен ремонт донно-забортной арматуры и корпусных конструкций, а также смонтировано новое оборудование».
Первые заводские ходовые испытания модернизированного фрегата «Маршал Шапошников» начались в июле. В рамках следующего этапа испытаний будут осуществляться взлеты и посадки на палубу фрегата корабельных вертолетов Ка-27. Модернизированный фрегат должен вернуться в состав Тихоокеанского флота до конца текущего года.

После модернизации «Маршала Шапошникова» планируется модернизировать и семь других военных кораблей проекта 1155.

Мощный военный корабль
«Маршал Шапошников» уже продемонстрировал свою боеспособность.

В мае 2010 года находившиеся на борту БПЛ российские морские пехотинцы, которых называют «черными беретами», спасли экипаж российского танкера «Московский университет», захваченного одиннадцатью сомалийскими пиратами к востоку от острова Сокотра в Аденском заливе. Вся операция длилась всего 22 минуты, и никто из экипажа танкера не пострадал. Один пират был убит и 10 захвачены в плен.

Фрегат назван в честь Бориса Михайловича Шапошникова — одного из немногих военачальников Красной армии, принявших участие в русской революции и имевших военное образование.

 

***
Турецкие БПЛА побудили русских к активным действиям. 
В России разрабатывают новое оружие...

Haber7 (Турция)
Последнюю горсть земли на российские системы противовоздушной обороны, чей имидж был подорван турецкими ударными БПЛА в Ливии и Сирии, бросила азербайджанская армия в ходе карабахской операции. 

В ситуации, когда системы противовоздушной обороны, одна из крупнейших статей российского экспорта, оказались беспомощными перед турецкими ударными БПЛА, Москва нашла решение в разработке новой системы.

«Гибка-С» — это новая мобильная автоматизированная система противовоздушной обороны, разработанная российской государственной оборонной организацией «КБМ».

По сравнению с такими системами, как «Панцирь», обладает гораздо меньшим радиусом действия. Испытания системы завершились в декабре 2019 года, в 2021 году ее планируется поставить на вооружение российской армии.

Система «Гибка-С» обладает ближним радиусом действия, поскольку разработана для защиты от ударных БПЛА, летящих на малой высоте. Приоритетной целью системы, которая имеет легкую мобильную конструкцию зенитного типа, являются низколетящие летательные аппараты.

«Гибка-С», размещаемая на боевых машинах 9А332 на базе тактических бронеавтомобилей «Тигр», разработана с учетом возможностей перевозки операторов ПЗРК, ракет и сопутствующего оборудования. В проект системы также входит оснащение для ракетных пусковых установок, способных запускать одновременно четыре ракеты.

***
Финляндия увеличивает объем закупки вооружения и техники с целью защиты от России?

Чжан Нин (张宁), Чжунго цзюньван (Китай)

Финляндия — одна из немногих постоянных нейтральных стран в мире, но после вступления в Европейский союз в 1995 году она постепенно стала пограничным регионом в противостоянии Запада и России. С момента вхождения Крыма в состав России в 2014 году тенденция сближения Финляндии с Западом становится все более очевидной. В последние годы эта страна не только укрепляет военное сотрудничество с НАТО, но и постоянно закупает вооружение и технику для повышения своей боеготовности. По информации американского журнала Defense News, Министерство обороны Финляндии недавно объявило о том, что планирует закупить большое количество истребителей и противотанкового оружия для усиления общей боевой мощи вооруженных сил.

Сообщается, что 10 октября правительство США официально одобрило продажу Финляндии истребителей F/A-18E/F и F-35A с целью удовлетворения потребностей текущего проекта замены истребителей финскими военно-воздушными силами. По данным документов, выданных американским Агентством по сотрудничеству в области оборонной безопасности, существует две программы закупки вооружения финскими ВВС. Первая включает в себя 50 одноместных истребителей F/A-18E, восемь двухместных истребителей F/A-18F и 14 самолетов радиоэлектронной борьбы EA-18G общей стоимостью около 14,7 миллиардов долларов. Вторая программа закупок составляет около 12,5 миллиардов долларов и включает 64 истребителя F-35A и прочее вооружение. По имеющимся сведениям, обе программы включают запасные двигатели, тренажерное оборудование, предоставление технического обслуживания, большое количество электромагнитных боевых модулей, ракет класса «воздух-воздух» и высокоточного управляемого оружия класса «воздух-земля».

Следует отметить, что помимо Соединенных Штатов за заказы Финляндии конкурируют и другие европейские страны. В это число входит французский истребитель «Рафаль», шведский «Грифон» и европейский «Еврофайтер Тайфун». В связи с этим некоторые аналитики утверждают, что Финляндия, скорее всего, выберет американские истребители. Хельсинки постоянно пытается укрепить свои отношения с США, закупая американское оборудование и наращивая боевую мощь против России. К тому же Финляндия имеет большой опыт применения американских боевых машин, основными истребителями ВВС этой страны являются американские F/A-18C/D «Хорнет». В настоящее время многие европейские страны закупают истребители F-35A и используют их в качестве основных. Поэтому велика вероятность, что Финляндия также выберет данную модель боевых самолетов. Поскольку ситуация в области безопасности в Европе продолжает меняться, многие страны заявили, что будут увеличивать объем закупки именно этой модели истребителей.

Кроме того, 9 октября министр обороны Финляндии Антти Кайкконен поручил штабу материально-технического обеспечения вооруженных сил выделить средства в размере более 30 миллионов долларов на приобретение легкого противотанкового оружия серии М72 и соответствующих учебно-тренировочных комплексов. Сообщается, что данный план закупок является частью программы развития национальной обороны Финляндии и направлен на повышение потенциала армии в области противотанковой обороны. Финские военные заявили, что данное оборудование будет использоваться на современных полях сражений для уничтожения легкобронированных целей. В настоящее время Финляндия проводит испытания усовершенствованной модели легкого противотанкового оружия серии М72.

В ответ на решение Соединенных Штатов о продаже истребителей Финляндии заместитель главнокомандующего сухопутными войсками вооруженных сил России Александр Студеникин 12 октября заявил, что закупка Финляндией американских истребителей F-35A не вызовет панических настроений в Москве. Россия развернула в западных приграничных районах бронетанковые войска, обладающие большой огневой мощью, и систему противовоздушной обороны С-400. Кроме того, истребители Су-35, находящиеся на вооружении российских военно-космических сил, способны решать любые воздушные задачи.

ОБЩЕСТВО:

Заметки о «Спутнике V» — российской вакцине против covid-19

Надей Хаким (Nadey Hakim), ICN (Уругвай)
Проф. Надей Хаким, известный британо-ливанский профессор, Вице-президент Международной академии медицинских наук, Представитель президента Имперского колледжа Лондона  считает, что российская вакцина от коронавируса «Спутник V» действительно эффективна. Он утверждает, что негативные комментарии о российской вакцине в мировой прессе — просто зависть к успехам другой страны в разработке вакцины.
Вакцины станут главным инструментом в борьбе против covid-19 и, в конечном счете, сыграют ключевую роль в спасении жизни людей во всем мире. Подход к производству и применению вакцины должен основываться на наилучших имеющихся технологиях и при этом обеспечивать равный доступ к вакцине во всем мире. Странам необходимо создать разнообразный портфель вакцин, и среди них, без сомнения, должен быть российский «Спутник V».

Название вакцины — это отсылка к спутнику, запущенному Советским Союзом в 1957 году. «Спутник» подразумевает прорыв для человечества — как с точки зрения скачка космических технологий, который мы наблюдали в XX веке, так и в связи с бурным развитием новых технологий производства вакцин в течение последних месяцев.

Я изучил данные, которые были представлены и раскрыты в отношении вакцины «Спутник V», а также соответствующие публикации в одном из ведущих международных медицинских журналов «Ланцет». Очевидно, что результаты клинических испытаний «Спутника V» действительно доказали эффективность вакцины. А что главное применительно к любой вакцине? Неопровержимое доказательство того, что она безопасна и эффективна. И тот факт, что при создании «Спутника V» использовалась зарекомендовавшая себя платформа, в основе которой лежит применение аденовирусных векторов человека и усовершенствованная схема «прайм-буст», предполагающая вакцинацию двумя разными аденовирусами, делает это доказательство еще более убедительным.

Как известно, Россия имеет долгий и успешный опыт разработки вакцин. В 1768 году российская императрица Екатерина II подала пример, первой в России привившись от оспы, за 30 лет до первой вакцинации в США. Я и сам побывал в России и своими глазами увидел, каких выдающихся результатов страна достигла в области науки и медицины.

В последнее время также наблюдается воодушевление других государств относительно «Спутника V» — несколько стран Южной Америки заключают соглашения о местном производстве вакцины, равно как и Китай, Индия, Бразилия, Корея и Турция. В дальнейшем эти страны смогут экспортировать «Спутник V» в соседние государства и дальнее зарубежье.

Безусловно, взаимодействие и сотрудничество между разными странами и производителями крайне приветствуется — успешная борьба с COVID-19 требует совместных усилий. Рассмотрим, например, Россию и Великобританию. Лично я видел комментарии и предположения в прессе, которые были плохо продуманы и, к сожалению, на мой взгляд, часто объяснялись завистью к успехам другой страны в разработке вакцины.

Обе страны значительно преуспели в I и II фазах клинических исследований. Я точно знаю, что испытания вакцины Оксфордского университета несколько раз откладывались из-за подозрений на побочные эффекты. В Великобритании для участия в III фазе исследований вакцины против COVID-19 были приглашены, как вы, вероятно, слышали, 10 000 волонтеров. Скорость проведения данных испытаний уже сама по себе впечатляет, и, согласно предварительным результатам, вакцина стимулирует сильный иммунный ответ в обеих составляющих иммунной системы. Вакцина индуцировала T-клеточный ответ в течение 14 дней после вакцинации, как это было и при испытании российской вакцины.

Лично я надеюсь, что к марту 2021 года мы вернемся к нормальной жизни, но я также верю в огромную пользу вакцины и надеюсь, что она будет доступна каждому. В целом, я крайне воодушевлен тем содействием в производстве и распространении вакцины «Спутник V», которое демонстрирует Южная Америка.

***
 Хабиб – величайший боец ММА и достойнейший мужчина
Daily mail (Великобритания)
В самом крупном поединке UFC в этом году за титул чемпиона в легком весе в Абу-Даби Хабиб Нурмагомедов вчера победил Джастина Гэйджи. Россиянин победил досрочно, защитив титул чемпиона UFC в легком весе. Во втором раунде он «задушил» соперника редким для себя и красивым приемом, заставив рефери остановить бой. Гейджи хватило только на 4 минуты схватки.

Хабиб довел свой рекорд в официальных поединках ММА до 29 побед без поражений. 

После боя Нурмагомедов неожиданно объявил о завершении карьеры, заявив, что, поговорив с матерью, он решил не оставаться в бойцовской организации после смерти отца от коронавируса.«Если у вас есть родители, посвящайте им как можно больше времени», — обратился Хабиб к публике и свои фанатам. «Я буду уделять много времени оставшейся у меня матери», — заявил он.

Британские читатели не скрывают восхищения дагестанским спортсменом и превозносят его спортивные и человеческие качества.
***
Смогут ли Чебурашка и его друзья завоевать Японию?

Хавьер Колас (Xavier Colás), El Mundo (Испания)

Чебурашка появился на свет в 1966-м году как второстепенный персонаж детской книги Эдуарда Успенского, в которой речь шла о волшебном городе. Прелесть города была в том, что антропоморфные животные в нем жили рядом с людьми. Но после первых мультфильмов начала 1970-х стало ясно, что зрителям полюбился именно Чебурашка. И японцы тут не стали исключением. Недавно японцы стали создавать свои собственные 3D-фильмы с Чебурашкой, и это привело к борьбе за авторские права, о которой автор, однако, разумно решил не упоминать
Россия долгое время не могла определиться с приоритетами. «Европейские» столетия недавней истории заставляют ее смотреть на Запад, а ведь будущее все благосклоннее к Востоку. Китайцы потеряли остров Сахалин и большую территорию к северу от Амура из-за царя. Но, получив Приморье, Россия не смогла расширить границу до стратегического Ляодунского полуострова — помешали японцы. А уж они потом уступили эту местность Китаю. На этом закончились российские мечты о получении на Дальнем Востоке порта теплых морей. Сейчас между Токио и Москвой мир, хотя сохраняется территориальный спор.

Зато на мультипликационной арене россияне решили-таки противостоять японцам: они конкурируют с Покемоном и другими мультяшными созданиями страны восходящего солнца. Еще в 2016 году один российский министр заявил, что страна должна продвигать своих детских персонажей на международных рынках, как это в свое время удалось сделать в случае с советскими мультфильмами о Чебурашке.

В этом месяце было подтверждено, что «русский Эспинет» (так называют в испаноязычных странах Чебурашку из-за его сходства с персонажем «Улицы Сезам» — прим. ред.) вернется на большой экран в 2022 году. Произойдет это благодаря работе продюсерской компании «Союзмультфильм».

Поколения россиян следили за приключениями этого странного существа в историях, фильмах и сериалах. У Чебурашки большие уши и он пухлый, как пятилетний ребенок. Он попадает в разные приключения с крокодилом Геной, который носит шляпу и пальто, ходит на двух ногах и играет на аккордеоне песни типа «К сожалению, день рожденья». Чебурашка, который был талисманом олимпийской сборной России четыре раза, популярен и в Японии. Россия хочет взять реванш за славу Покемона среди россиян. Чебурашка — это герой детства прошлых поколений, играющий с современными детьми. Любой символ, переживший падение СССР, становится в России бессмертным и уважаемой классикой. Гласность Михаила Горбачева из-за экономического кризиса осталась в памяти народа как стихийное бедствие. Другое дело детство — теплые воспоминания, которые у нас остались.

КУЛЬТУРА:

Пласидо Доминго дебютировал в роли дирижера оркестра Большого театра
Рафаэль М. Маньуэко (Rafael M. Mañueco), ABC (Испания)
За три месяца до своего 80-летия — 5 января 2021 года ему исполнится 80 лет — Пласидо Доминго дебютирует в качестве дирижера в историческом здании легендарного Большого театра Москвы. Сегодня он выступит в уникальной постановке оперы Пуччини «Манон Леско», а в субботу станет главной звездой большого гала-концерта, организованного в его честь под названием «Жизнь в опере».

Эти два выступления Пласидо Доминго в Большом являются компенсацией московской публике за спектакль, который должен был состояться в апреле этого года — он должен был выступить в роли Жоржа Жермона в «Травиате» Верди. Но из-за пандемии коронавируса концерт был отменен. До этого Доминго редко выступал во всемирно известном московском театре; одно из его выступлений произошло в 1974 году в рамках гастролей миланского театра «Ла Скала» с оперой Пуччини «Тоска» с болгарской певицей сопрано Райной Кабаиванска. А в 2018 году он принял участие в большом концерте со многими артистами, организованном ФИФА по случаю чемпионата мира по футболу в России.

Сегодня под его руководством выступают русский тенор Олег Долгов и азербайджанский баритон Эльчин Азизов в роли кавалера де Грие и Леско соответственно. Роль Манон исполнит русская сопрано Анна Нечаева. Пласидо Доминго впервые дирижировал «Манон Леско» в 2007 году в Вашингтонской национальной опере.

Безосновательные обвинения в сексуальных домогательствах, выдвинутые против испанского тенора примерно двадцатью женщинами, в последние месяцы закрыли для него двери многих театров по всему миру. Это не относится к Большому театру, директор которого, Владимир Урин, заявил в сентябре, что все, что было согласовано с испанским художником, останется в силе. «Большой театр не будет пренебрегать возможностью сотрудничать с таким великим музыкантом и тем самым радовать зрителей и самих себя». Говоря об обвинениях в сексуальных домогательствах, Урин заявил, что «такие эпизоды должны быть доказаны в суде, как только они происходят, а не тогда, когда прошло 30 лет».

В субботу Доминго разделит сцену в Большом с Анной Нетребко, Юсифом Эйвазовым, Ильдаром Абдразаковым, польским тенором Петром Бечалой и немецким баритоном Михаэлем Фолле. Недавние победители конкурса Operalia, который Пласидо Доминго учредил в 1993 году в поддержку молодых артистов, будут выступать вместе со всемирно известными певцами. Оркестром на этом гала-концерте будет дирижировать главный режиссер Большого театра Туган Сохиев.
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