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ПОЛИТИКА:

Выгодно ли Европе бояться Россию?

Филипп Халфин (Philippe Khalfine), AgoraVox (Франция)
Жестокий обмен санкциями начался в 2014 году, когда Россия аннексировала Крым. Чтобы поддержать Украину, погрязшую в коррупции и внутренних конфликтах, Европейский Союз пожертвовал благополучием своих собственных предпринимателей. Давление на Россию казалось сильным и устрашающим. Сможет ли ее экономика выжить? Похоже, сегодня ответ очевиден.

По оценкам аналитиков Bloomberg, в период с 2014 по 2018 год Россия потеряла 6% своего ВВП. Это примерно 200 миллиардов долларов. Однако, по данным правительства России, санкции нанесли ущерб в размере 6,3 миллиарда долларов в конце 2018 года. В частности, 2,4 миллиарда долларов  - это ущерб, нанесенный европейскими санкциями. Разница в цифрах объясняется замедлением темпов роста российской экономики в 2013 году. Этому способствовала чрезмерная зависимость от продаж энергоносителей. Также в 2014 году цены на нефть упали со 115 долларов за баррель до 30 долларов. Именно этот фактор сыграл решающую роль в спаде российской экономики.

«Металлургическая промышленность страдала больше всех, но для металлургов это, в конечном счете, довольно обычная практика», — сказал Александр Лосев, генеральный директор «УК Спутник — Управление Капиталом».

Он подчеркнул, что Россия не была исключена из мировой торговли сырьем и нефтепродуктами и что санкции фактически не имеют смысла. В самом деле, Германия покупает российский газ. Украина покупает газ у России, хотя постоянно говорит об агрессии Кремля. Вся Европа покупает российский газ. Может быть, США проявляют большую порядочность? В первой половине 2020 года Россия поставила в США 9,1 миллиона тонн нефти. Это в 2,3 раза больше, чем за аналогичный период 2019 года, и является рекордом за весь период наблюдений.

На США в январе-июне этого года пришлось более 12% всего экспорта нефтепродуктов из России. Это второе место после Нидерландов, где, как известно, также часто критикуют действия Москвы.

Пока крупные компании зарабатывают деньги, малый бизнес страдает. Например, проблема ярко выражена в машиностроении в восточных землях Германии, где с 2013 по 2018 год торговля с Россией снизилась в среднем на 28,7%.

«Речь идет о средних предприятиях, поэтому убытки, которые они несут, имеют для них большое значение», — сказал Михаэль Хармс, председатель Восточно-германского экономического комитета.

Согласно исследованию экспертов из Университета Линнань в Гонконге и Института мировой экономики в Киле, 55% ущерба, нанесенного противодействием санкциям, приходится на Россию и 45% — на страны, которые ввели санкции. Вряд ли это говорит об эффективности санкций. Польские фермеры могут это подтвердить.

Годами поляки продавали свою продукцию в Россию, пока вдруг не стали «злейшим врагом». Страдая от продовольственного эмбарго, в прошлом году они вышли на улицы, чтобы провести демонстрацию, требуя возобновления торговли с Россией. Рекордный урожай яблок в 2019 году мог бы принести полякам хорошую прибыль. Вместо этого их оптовая цена упала на 20%.

«Процесс выхода на новые рынки довольно сложен, и я рискну предположить, что ни один новый рынок не заменит полностью российский рынок», — говорит Мирослав Малишевски, президент Ассоциации польских садоводов.

Польская правящая элита заглушила голос народа пропагандой ради «социального успеха». Снизили пенсионный возраст, начали выплачивать пособие на каждого второго ребенка в семье. А с пандемией коронавируса список проблем вырос в геометрической прогрессии, затмевая болезненные проблемы внешней торговли.

Нынешний кризис может стать прекрасной возможностью для сближения с Россией. Для Польши, для Германии, для всей Европы. Беспрецедентный экономический кризис заставляет искать методы восстановления экономики. Отмена хотя бы части санкций позволит европейским предпринимателям быстрее оправиться от шока.

Очень жаль, что ЕС вместо этого решил продлить санкции. Очень жаль, что немецкие элиты продолжают получать прибыль от партнерства с Россией, не давая такой возможности малому бизнесу. Жалко, что Варшава, запугивая поляков российской угрозой, спонсирует американские военные компании и оплачивает содержание армии США, забывая о своих гражданах. Очевидно, что такая политика выгодна исключительно правящим элитам, а по счетам платят европейские граждане.

***

Из Москвы с бомбой: подоплека масштабного и неожиданного российского авиаудара по Идлибу 

Д. Марьянович (D. Marjanović), (Advance, Хорватия)
Пока продолжаются конфликты на Кавказе, обостряются отношения между Францией и мусульманскими странами, прежде всего Турцией; пока по всей Европе вводится новый локдаун, и мир обеспокоенно ждет американских президентских выборов, одна новость прошла практически «под радарами», а кое-что еще, что имеет отношения к этой истории, прошло под радарами настоящими… Речь идет о крупномасштабном авиационном ударе российских сил по боевикам в Идлибе в начале текущей недели.

Возможно, новость звучит заурядно, но на самом деле тут есть о чем задуматься. Активная фаза российско-сирийского наступления на северо-западе Сирии уже несколько месяцев как остановлена, и поэтому любой удар вроде этого, а в особенности столь мощный, конечно, несет определенный политический посыл.

Россия нанесла крупномасштабный и мощный авиаудар по боевикам, застав их врасплох. Учитывая аспекты договора между Путиным и Эрдоганом (начала этого года) по поводу судьбы Идлиба, боевики ожидали, что их вовремя оповестят о запланированной акции и у них будет время укрыться…

К какой бы радикальной группировке боевики ни принадлежали, будь то даже «Исламское государство»* или «Аль-Каида»*, которая уже поменяла много имен, но не свои методы, они оказались не готовы к подобному. Однако в данном случае удар был нанесен не по «ИГИЛ» или «Аль-Каиде», а по базе группировки под названием «Файлак аш-Шам». Почему это важно? Потому что это одна из крупнейших группировок, тесно сотрудничающих с Турцией. Иными словами, «Файлак аш-Шам» — под крылом у Турции (в этой связи не удивляет, что атакованная база находится всего в нескольких километрах от турецкой границы).

Более 80 погибших и еще больше раненых — таков результат неожиданного нападения в понедельник. Это событие вписывается в общую картину, которая значительно шире Идлиба и вообще войны в Сирии. По сути это откровенное политическое послание Владимира Путина турецкому президенту Реджепу Эрдогану.

Вызов ли это? Провокация ли? Нет. Это такой «прицельный удар», которым пытаешься сделать искореженный лист железа снова ровным. Так и Путин пытается вернуть Эрдогана обратно на ровный путь в момент, когда тот демонстрирует наполеоновские замашки и амбиции. Если посмотреть, где сейчас Турция активна: Сирия, Кипр, Греция, Нагорный Карабах, то понимаешь, что все это зоны российских интересов. Конечно, можно посмотреть и с турецкой геополитической перспективы, и тогда приходится признать, что российские интересы буквально окружили Турцию, и своими агрессивными действиями та пытается прорвать это кольцо.

Но это кольцо вокруг Турции не сжимается, и Турция это знает. Это кольцо Эрдоган хочет отбросить и расширить вокруг себя, чтобы турецкое пространство для маневра стало больше, а с ним и турецкое влияние.

Российско-турецкое вынужденное «сотрудничество», если о нем все еще можно говорить, возможно, представляет собой самое удивительное явление на геополитической арене последних нескольких десятилетий. Эти две державы с очень продолжительной историей взаимоотношений прилагают большие усилия, чтобы их сотрудничество способствовало реализации интересов обеих, однако в итоге их интересы неизбежно сталкиваются. Конечно, это сотрудничество непродолжительно, и в последние месяцы мы наблюдали, с какой скоростью могут развалиться даже более крепкие союзы (пример — Москва и Минск; правда, Лукашенко все же вернулся в российские «объятия» ввиду новых обстоятельств). На данном этапе Россия осознает, что Турция рвется вперед в самых разных регионах, и только вопрос дней (или, если хотите, километров), когда она вторгнется глубоко в критичную зону российского влияния, если не в саму Россию.

Россия все еще придерживается некоторых старых принципов, полагаясь на саму себя, вместо того, чтобы задействовать разных посредников. Можно сказать, что это отчасти советское наследие (пример — вторжение в Афганистан советской армией, тогда как вторая сторона сосредоточилась на укреплении сил посредников, в том числе талибов). Но также понятно, что у России не такой уж большой выбор потенциальных посредников.

Турция активно работает с посредниками, которые преследуют ее интересы за ее пределами. В этом заключается одна из причин, почему в последние годы Эрдоган из относительно светского и бюрократического политика почти превратился в религиозного лидера, который с готовностью преподносит себя как защитника ислама на международной арене. Его недавняя стычка с французским президентом вписывается в этот образ, который, кстати, имеет успех.

Эрдоган стоит на одной линии между скрытым радикализмом и демонстративной отчужденностью некоторых религиозных авторитетов Залива. Иными словами, он идеальный образец и лидер для новой волны консервативных мусульман, особенно молодых в Европе, а также в других частях мира. При этом он создает впечатление о Турции как о мощной стране-завоевательнице, которая будет новым примером взлета на пик власти.

Однако путь к этому пику пролегает через зону российских интересов. Россия, которая, разумеется, не намерена воевать с Турцией, ведь та все еще член НАТО, вынуждена идти на сближение с Эрдоганом и делать определенные уступки ему, но и осаждать, когда он слишком зарывается.

Сейчас самый серьезный конфликт на территории Малой Азии разворачивается вокруг спорного Нагорного Карабаха, где столкнулись Азербайджан и Армения. До недавнего времени Россия относительно мирно сотрудничала там с обеими странами, поскольку все они выходцы из одной бывшей советской семьи. Но теперь разгорелся жестокий вооруженный конфликт, который, судя по всему, обостряется с каждым днем. Учитывая, что армяне контролируют Нагорный Карабах еще с 90-х, нетрудно догадаться, кто выступил инициатором этого конфликта, хотя стороны и обвиняют в нападении друг друга. Тем не менее в большей мере, конечно, инициатор Азербайджан, правда, не главный. Главным инициатором этого конфликта является Турция, которая, пользуясь своим влиянием на Азербайджан и оказывая ему большую поддержку, хочет ослабить Армению.

Армянские власти пойдут так далеко, что скажут: «Турция на самом деле хочет продолжить геноцид, начатый сто лет назад». Пока, правда, такой перспективы нет, но страх армян, конечно, не безоснователен. Из этих двух постсоветских государств большее влияние Россия оказывает на Армению, в том числе по религиозным причинам, что также справедливо в случае Турции и Азербайджана.

С самого начала этого конфликта обсуждается наиболее опасный сценарий, при котором конфликт перерастет в прямое вооруженное столкновение между Россией и Турцией. Россия со своей стороны предпринимает максимум усилий, чтобы избежать такого развития событий, и в этом одна из причин, почему она отказывается откровенно поддержать одну из сторон. Вместо этого россияне задействовали дипломатов в Ереване и Баку, чтобы остановить конфликт. Две попытки перемирия не увенчались успехом. Попытку, было, предприняли и США (Трампу не помешают внешнеполитические очки накануне выборов), но все развалилось, еще не успев начаться.

У Путина сейчас новая идея: начать переговоры об окончании конфликта, но в широком формате, чтобы вместо России, США и Франции теперь в них поучаствовали другие европейские страны, а также Турция. Разумеется, встает вопрос, как склонить Турцию к мирному окончанию конфликта, который она явно хочет завершить совсем по-другому — захватом азербайджанцами Нагорного Карабаха (это еще больше возвысит Эрдогана и сделает его героем в мусульманском мире).

Почти всем уже понятно, что агрессивные игроки, такие как Эрдоган, не реагируют на дипломатическое давление. Например, недавно он даже Соединенным Штатам запретил не то, что вводить санкции против Турции, а даже «планировать их» (из-за закупки российских систем С-400, а это, кстати, еще один странный момент в российско-турецком сотрудничестве, выходящем за рамки всех правил). Понимая это, Россия в понедельник нанесла удар по протурецким боевикам и перебила их несколько десятков. Не удивит, если этих боевиков как раз готовили к боям в горной местности, поскольку оттуда их в большом количестве отправляют прямо в Нагорный Карабах. Если так, то послание Путина впечатляет еще больше.

Воспримет ли Эрдоган это послание? Посмотрим. Если в обозримом будущем он появится за столом переговоров о судьбе конфликта между Арменией и Азербайджаном, то будет ясно: послание он принял и понял. Если нет, то России придется отправить ему послание «повесомее».

* запрещенные в РФ террористические организации, прим. ред.
***

Каталонские сепаратисты хотели получить от России 10 тысяч солдат, чтобы превратить Каталонию в ещё одну Швейцарию
Херман Гонсалес (Germán González), Фернандо Ласаро (Fernando Lázaro), El Mundo (Испания)

Гражданская гвардия проводит в Каталонии полицейскую операцию против сепаратистской структуры «Демократическое цунами» — движения радикалов, стремившегося сохранять напряжение в Каталонии даже после незаконного референдума 1 октября 2017 года. (Имеется в виду референдум, организованный каталонскими местными властями вопреки запрету Мадрида, проголосовавший за выход Каталонии из Испании — прим. ред.)

Взявшись за дело, агенты Вооруженного института уголовного розыска Каталонии произвели около двадцати арестов. Среди арестованных в основном бизнесмены, которые, как предполагается, оказывали движению финансовую поддержку.

Лица, задержанные в результате операции под кодовым названием «Волхов», являются частью тщательно организованного заговора, сообщают нам источники из гражданской гвардии. Они также связывают этих бизнесменов с партиями «Вместе за Каталонию» и «Левые республиканцы Каталонии». Идет расследование по поводу того, финансировали ли эти бизнесмены последующее проживание бывшего президента Каталонии Карлеса Пучдемона в Бельгии.

Согласно данным операции, задержанные в  своих частных разговорах указывали, будто Россия собиралась предложить Пучдемону поддержку в его стремлении к независимости. Более того, по их словам, она была готова предоставить ему до 10 000 солдат и выплатить каталонский долг.

Эти данные содержатся в записях прослушиваний частных разговоров, которые были сделаны в отношении двух задержанных. Мотивом для решения о прослушке стало дело о коррупции в Совете депутатов Барселоны. Их показания положили начало новому секретному расследованию, подробности которого были преданы весьма громкой огласке Гражданской гвардией в эту среду.

В материалах следствия фигурируют показания задержанных о деятельности Пучдемона по созданию специальной платформы криптовалют, с помощью которой правительство Каталонии намеревалось обеспечить свою финансовую стабильность, а также уйти от государственного контроля [со стороны Мадрида] своей экономической деятельности.

Показания указывают также на существование российской группы. Она была заинтересована в получении контроля над местными СМИ через двух из задержанных, которые имели связи с местным телемагнатом Жаумом Руром. Эти русские были готовы инвестировать суммы от 100 до 300 миллионов долларов или евро.

Согласно постановлению судьи, эта российская группа хотела превратить Каталонию в федеративную страну вроде Швейцарии. Судья пришел к выводу, что осенью 2017 года Россия предложила бывшему президенту Каталонии 10 тысяч солдат, если бы он реально провозгласил независимость Каталонии.

Судья также отметил, что та же российская группа готовилась начать кампанию дезинформации и дестабилизации, целью которой было ослабление ЕС. Евросоюз она хотела ослабить, распространяя фейковые новости о никчемности Европейского Союза и об угрозе его распада. Судья считает, что российское вмешательство является геополитической стратегией.

Судья считает, что эта скоординированная коммуникационная стратегия, запущенная во время референдума при помощи Ориоля Солера и Джулиана Ассанжа, реализовывалась при использовании различных медиа-инструментов и поддержке российских СМИ, таких как «Спутник» и RT. Задействованы в этой подрывной деятельности были также и каталонские СМИ, как государственные, так и частные. Эта коммуникационная стратегия сформулирована в рамках информационной войны, о которой говорил начальник Генерального штаба ВС РФ генерал Валерий Герасимов. («Стратегия Герасимова» является теорией заговора, придуманной журналистом Марком Галеотти. Сам журналист публично признался, что в своем время озвучил ее как предположение о ведомой РФ «гибридной войне», но впоследствии эта версия была подхвачена западными СМИ против его желания — прим. ред.)

В настоящее время изучается вопрос о том, были ли при этом задействованы средства из бюджета автономного сообщества Каталония ввиду близости участников к правящим в Каталонии партиям. По словам следователей, по крайней мере один из задержанных получил государственные деньги на сумму более трех миллионов евро. В результате операции был задержан 21 человек и совершено тридцать допросов.

Среди первых арестованных был бывший лидер «Левых республиканцев Каталонии» Ксавье Вендрелл, бывший боевик террористической группы «Терра Льюре», а также советник правительства Каталонии во время правления бывшего главы автономии Паскаля Марагалла. Другим арестованным стал бывший лидер партии «Конвергенция и Союз» Давид Мади, секретарь по связям с общественностью Жорди Пуйоле, имевший связи с бывшим лидером Каталонии Артуром Масом. В отношении Вендрелла ведется следствие, не пытался ли он незаконно изменить целевое назначение участка земли, предназначенного для строительства школы.

Кроме того, по данным суда, были арестованы мэр муниципалитета Кабрера-де-Мар Марта Молина Альварес, Ориоль Солер Кастанис и другие подозреваемые лица. Ориол Солер, бизнесмен и один из идеологов каталонского процесса независимости, финансировал встречи с Джулианом Ассанжем за пределами Испании. Его слова, по данным судьи, подтверждают тезис о том, что Виктор Терраделлас, отвечавший за международные отношения в партии «Демократическая конвергенция Каталонии», был связующим звеном между сепаратистом Карлесом Пучдемоном и Россией, помогая Пучдемону вести переговоры с Россией в разгар процесса обретения независимости.

У Терраделласа были изъяты ключевые улики — аудиофайлы переговоров с его мобильника, проведенных в мае 2018 года.

ЭКОНОМИКА:
ЕС уходит на второй план, сближение России и Китая становится угрозой для немецких компаний
Даниэль Гоффарт (Daniel Goffart), Йорн Петринг (Jörn Petring), Максим Киреев (Maxim Kireev), WirtschaftsWoche (Германия)
Из-за санкций, наложенных на нее Евросоюзом, Россия ищет сближения с Китаем. Все более активное отдаление Москвы от Запада скажется больше всех других стран именно на немецкой экономике.

У Алексея Миллера, влиятельного главы империи «Газпром», в последнее время было мало причин для радости. Экспорт в Европу снижается, рубль ослабевает, строительство «Северного потока-2» застопорилось. Кроме того, после отравления российского оппозиционера Алексея Навального отношения между Россией и Европой еще более охладели, вступили в силу новые экономические санкции.

Но Миллер сменил курс. Вместо Запада он теперь направил свой взор на земли к востоку от российских просторов. Там создается новый мега-проект — газопровод «Сила Сибири-2». Газопровод должен будет пойти от Западной Сибири через Монголию в Китай, уже ведутся работы по проектированию. В ходе одной из частых бесед с президентом Владимиром Путиным Миллер недавно гордо отметил, что в будущем газ с полуострова Ямал можно будет направлять не только в Европу, но и в Азию. По результатам встречи в Кремле почти с удовольствием отметили, что проблемы «Северного потока-2», который был призван перекинуть ямальский газ в Европейский Союз, не были в повестке встречи.

Новый проект, который уже давно обсуждают и который сейчас приобретает конкретные очертания, станет кульминацией новой российской стратегии в отношении Китая. Дальневосточный сосед должен будет заменить ЕС в роли важнейшего партнера. Совместными усилиями крупнейшая страна мира по площади (Россия) и крупнейшая страна мира по населению (Китай) смогут оказать сопротивление «гегемонии США», отметил недавно посол КНР в Москве Чжан Ханьхуэй. Китайская стратегия по «очарованию» России продвигается на самом высшем уровне. Председатель КНР Си Цзиньпин ни с одним другим лидером не бывает таким доброжелательным и открытым, как с российским президентом Владимиром Путиным. С Путиным его связывают более тесные отношения, чем с любыми другими иностранными коллегами — эти слова Си Цзиньпина транслировались в государственных СМИ: «Он мой близкий и лучший друг. Я очень ценю нашу глубокую дружбу».

В контексте богатого на конфликты прошлого нынешнее сближение выглядит удивительным. Но тем не менее сотрудничество сменяет былое соперничество. В декабре состоялось открытие впечатляющего по масштабам, строившегося многие годы газопровода «Сила Сибири», предшественника ныне реализующегося проекта «Сила Сибири-2». Он протянулся от сибирских газовых месторождений до Шанхая. «Сила Сибири» стоимостью 55 млрд. долларов на данный момент является самым дорогостоящим российским газопроводом. Вместе с тем новое сотрудничество должно выходить далеко за рамки газа. Так, обе стороны договорились об увеличении объема торговли в два раза. Кроме того, все меньше сделок будет проводиться в долларах, вместо этого — напрямую в юанях и рублях. Все чаще проводятся и совместные крупные военные учения.

Европейские компании наблюдают за новым сближением между Москвой и Пекином с недоверием, они не верят, что Китай сможет заменить России Запад в качестве партнера. Но факты говорят о возможности этого варианта: Китай еще в 2010 году, то есть до введения самых ранних санкций, обогнал Германию как важнейшего торгового партнера. И сегодня, через десять лет, отрыв Китая от Европы в деле сотрудничества с Россией постоянно растет. Два года назад российские компании впервые стали покупать больше машиностроительной продукции из Китая, чем из Германии. «В контексте западных санкций Китай определенно является третьей стороной, извлекающей пользу из ситуации», — заключает Маттиас Шепп, руководитель Российско-германской внешнеторговой палаты в Москве. Российские клиенты не могут быть уверены, что оборудование и запчасти, которые они получают из Германии, в будущем тоже не станут недоступными, попав под санкции. Четыре из пяти немецких компаний в России уже жалуются на растущую конкуренцию со стороны Китая. В первом полугодии 2020 года только 7,3 процента российской внешней торговли приходилось на Германию, что на 0,7 процента меньше, чем в первом полугодии 2019 года. Китай, напротив, за этот же период смог увеличить свою долю с 16,6 до 17,8 процентов. Председатель Восточного комитета германской экономики Оливер Гермес (Oliver Hermes) в этой связи предостерегает, что отношения с Россией не должны быть упущены из зоны внимания. «Во времена, когда мы боремся с масштабными экономическими последствиями коронакризиса, а Европа все больше ощущает конфликт между США и Китаем, мы должны выдвинуть на первый план будущие возможности в отношениях с другими важными партнерами — в том числе и с Россией».

Бернд Вестфаль в качестве депутата, озвучивающего позицию социал-демократической фракции партии СДПГ в бундестаге, также высказывает сомнения в отношении стратегической эффективности санкционной политики в отношении России. «Она скорее навредила нам, а также более чем 3 тысячам компаний, которые работают в России», — сказал политик. Хотя Вестфаль признает, что Россия «попирает международное право», он все же хочет напомнить: у Европы как единого целого есть перспектива развития только вместе с Россией, а не против нее.

В чем-то с ним могут согласиться и российские  предприниматели: поворот России в сторону Китая и им сулит определенные трудности. Потому что главы компаний там все же предпочитают европейскую технику. Из-за падения рубля, как сами они жалуются, они больше не могут себе позволить технику из Европы и вынуждены прибегать к более дешевым китайским альтернативам. «Россия технически и экономически все же уступает быстро развивающемуся Китаю», — говорит Нильс Шмид, представитель по вопросам внешней политики фракции СДПГ в бундестаге. «Путин за 20 лет своего правления так и не успел модернизировать экономику и поставить ее на более солидную и широкую основу, прежде всего за счет развития малых и средних промышленных компаний».

Скепсис в адрес Китая наблюдается и в российской политике, по крайней мере там, где речь не идет о больших геополитических планах. Так, чиновники министерства промышленности неофициально говорят о том, что Китай рассматривает Россию только как рынок сбыта и поставщика сырья, а в производство практически не   инвестирует. «В России есть большая обеспокоенность из-за чересчур влиятельного Китая, прежде всего на востоке страны», — отметил и Шмид. Многие российские товары больше не могут конкурировать на мировом рынке. Китай же, напротив, становится все сильнее, в том числе за счет установления единых стандартов в Евразийском экономическом союзе.

Несмотря на то, что то и дело появляются конфликтные моменты, экономическому заигрыванию между Москвой и Пекином это не мешает. По крайней мере, пока Китай будет покупать у России все больше сырья, а пропасть между Москвой и Европой будет становиться все глубже с каждой новой волной санкций. «Чем больше Запад отворачивается от России, тем сильнее Китай бросается заполнить пространство, которое Запад по неразумию оставляет», — говорит Шмид. Его коллега по фракции Бернд Вестфаль формулирует эту мысль еще более четко: «В ходе санкционной политики мы должны следить за тем, чтобы не подтолкнуть Россию в объятия Китая».

***

Китай и Россия стремятся ограничить использование доллара США в сделках Евразийского торгового блока, чтобы минимизировать риски

Сидни Ленг (Sidney Leng), South China Morning Post (Гонконг)
Сотрудничество между Китаем и пятью государствами-членами Евразийского экономического союза укрепилось благодаря китайской инициативе «Один пояс и один путь».

Министр интеграции и макроэкономики союза призывает создать новую Евразийскую валютно-финансовую систему при отсутствии единой валюты в блоке.

Создав единую валютно-финансовую систему, поддерживаемый Россией экономический и торговый блок снизит свою зависимость от доллара США и евро во внутренней торговле и сделках с Китаем.

В Евразийский экономический союз (ЕАЭС), аналог Европейского союза, входят пять государств: Армения, Белоруссия, Казахстан, Киргизия и Россия. Этот союз обеспечивает свободный поток товаров и экономическую кооперацию между этими странами. Однако, в отличие от 19 из 27 стран ЕС, у членов ЕАЭС нет единой валюты.

Кроме того, ЕАЭС установил близкие отношения с Китаем, который усилил свое влияние в Евразии с помощью инициативы «Один пояс и один путь».

Сергей Глазьев (Sergei Glazyev), министр интеграции и макроэкономики ЕАЭС и бывший советник президента России Владимира Путина, на онлайн-форуме в понедельник заявил, что в рамках сотрудничества ЕАЭС и Китая союз увеличит использование национальных валют, чтобы минимизировать риски.

«В России и в Китае созданы свои платежные системы, система электронного обмена информацией между банками, но участники хозяйственной деятельности пока очень вяло пользуются этими элементами инфраструктуры и по-прежнему работают в чужих валютах, — сказал Глазьев. — Считаю, что нужно кардинально переломить ситуацию, создать нашу собственную евразийскую валютно-финансовой систему. Она страховала бы нас от рисков и была бы надежной, прозрачной, удобной, эффективной и не была бы обременительной для участников хозяйственной деятельности».

По данным ЕАЭС, на данный момент в рамках союза в национальных валютах производится около 50% расчетов, а при торговле с Китаем доля использования национальных валют еще ниже — 15%.

Глазьев также подчеркнул срочную необходимость стабилизировать обменные курсы национальных валют стран-членов блока, создать евразийские механизмы обмена и ценообразования и ввести стимулы для ведения торговли в национальных валютах.

Это предложение объясняется тем, что Россия и Китай уже какое-то время пытаются снизить свою зависимость от доллара США.

Начиная с 2014 года, США используют свой контроль над глобальной финансовой системой, чтобы вводить санкции против России. Кроме того, в этом году Вашингтон наложил санкции на ряд деятелей и компаний Китайской коммунистической партии за их роль в подрыве автономии Гонконга, за помощь Пекину в строительстве островов в спорном Южно-Китайском море и за предполагаемые нарушения прав человека в провинции Синьцзян.

Американо-китайские отношения ухудшаются, и Китай пытается ускорить внедрение использования юаня в мировых платежах, чтобы снизить влияние конфликтов с США.

Согласно данным Центрального банка России и Федеральной таможенной службы, в первой четверти этого года только 46% двусторонней торговли между Россией и Китаем проходило в долларах США, это первый раз, когда доля использования доллара опустилась ниже отметки в 50%. Нынешняя ситуация кардинально отличается от ситуации 2015 года, когда почти 90% двусторонней торговли проходило в долларах США.

Между тем, в первой четверти текущего года использование евро в двусторонней торговле достигло рекордно высоких 30%, доля использования юаня достигла 17%, а рубля — 7%.

Помимо торговли, Москва и Пекин также пытаются укрепить свою финансовое сотрудничество, чтобы ускорить процесс отказа от доллара.

В прошлом году Москва заявила, что впервые планирует выпустить свои облигации в юанях, в надежде привлечь интерес китайских инвесторов к российским активами и помочь создать ориентиры для установления вариантов хеджирования для рубля и юаня в обход использования доллара США.

***
Сибирская золотая лихорадка: крупнейшее в мире месторождение осваивают спустя десятилетия
Кристоф Закманн (Christoph Sackmann), (Focus, Германия)

Из-за роста цен на золото российский горнодобывающий концерн решился приступить к освоению крупнейшего месторождения золота в мире. Компания намерена добывать благородный металл в безлюдной Сибири. Об этом месторождении известно уже многие десятилетия.

Пять холмов бурого цвета в центре бескрайней российской тайги — пока это все, что можно увидеть в Сухом Логе. Месторождение в Иркутской области среди осенних красок сибирского леса пока еще коммерчески не освоено. Но скоро все изменится.

Золотодобывающая компания «Полюс» представила результаты экспертизы. Ресурсы Сухого Лога оцениваются в 40 миллионов унций золота. Тем самым компания «Полюс» теперь официально контролирует крупнейшие запасы золота в мире.

То, что в недрах рядом с небольшим городом Бодайбо, в 350 км к северо-востоку от озера Байкал и  900 км к северо-востоку от столицы региона Иркутска, есть золото, известно уже давно. Советские геологи обнаружили месторождение в 1961 году и начали изучать его еще в 1970-х годы. Но только сейчас произведены точные замеры, и должно начаться освоение.

Связано это в том числе с расположением месторождения. В глубине леса добыча обходится дорого. Помимо шахты, необходимо построить дороги и поселки для рабочих. По оценке крупнейшей золотодобывающей компании «Полюс», которая в 2017 году приобрела права на проведение разведочных работ, освоение Сухого Лога может обойтись в 2,3 миллиарда евро. До конца года концерн планирует завершить оценку эффективности инвестиционного проекта и затем приступить в следующем году к строительным работам.

Но прежде чем в Сибири действительно начнут добывать золото, может пройти еще немало времени. Во-первых, «Полюс», вероятно, получит многочисленные экологические предписания. Во-вторых, такой мегапроект должен будет пройти ряд политических процедур, прежде чем получит все разрешения. С этим в 1990-е годы столкнулась австралийская золотодобывающая компания Star Mining, которая планировала вести добычу в рамках совместного предприятия с российским концерном «Лензолото». Рассмотрение проекта дошло до стадии обсуждения в комитете по вопросам безопасности российского парламента, где коммунисты проголосовали против выдачи разрешения «сомнительной австралийской компании».
 «Полюс» рассчитывает, что через несколько лет в Сухом Логе можно будет добывать 1,6 миллионов унций золота в год. Правда, запасы хотя и большие, но не очень сконцентрированные, что осложняет дело. Руда в тайге имеет низкое содержание золота, что в свою очередь повышает затраты на добычу. Это одна из причин, почему месторождение так долго не осваивалось.

Но при текущей цене на золото сомнений в рентабельности мало: только в этом году цена в евро выросла почти на 20%, а в долларах — даже на 26%. За прошедшие пять лет рост в евро составил 57%. При нынешней цене «Полюс» может добывать в Сухом Логе золото на 2,6 миллиардов евро в год.

Это будет намного более прибыльно, чем добыча в других крупнейших месторождениях золота в мире. Сибирское месторождение с ресурсом в 40 миллионов унций обгонит по объему огромный золотой рудник Грасберг в Индонезии, в котором, как предполагается, еще есть ресурсы на 32 миллиона унций, а также золотодобывающую шахту Саус-Дип в Южной Африке объемом около 32 миллионов унций. При полной мощности добыча в Сухом Логе будет составлять около четверти всей годовой российской добычи золота, а оборот компании «Полюс» вырастет на 70%. В отличие от спорного индонезийского рудника Грасберг концерн планирует придерживаться максимально жестких экологических норм. Шахта в индонезийской провинции Папуа считается одним из главных «экологических грешников» в мире.

***

 ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Загадочный российский малозаметный истребитель ПАК ДП 6-го поколения изменит правила игры?

2
Марк Эпископос (Mark Episkopos), The National Interest (США)
В то время как происходит увеличение серийного производства Су-57, Москва работает над созданием основ следующего поколения российского боевого самолета.

Этот самолет принято называть малозаметным перехватчиком «шестого поколения» или ПАК ДП (еще он известен как МиГ-41). Речь идет о запланированном преемнике произведенного в большом количестве советского истребителя МиГ-31 («Лисья гончая» по кодификации НАТО). Генеральный директор корпорации «Микоян» Илья Тарасенко в беседе с российскими журналистами в 2018 году сообщил, что работа над истребителем МиГ-41 перешла уже в «экспериментальную стадию разработки», а еще добавил, что для завершения работ над ПАК ДП потребуется десять лет. Разумеется, «завершение» — это не то же самое, что серийное производство, поэтому пока не известно, какое количество ПАК ДП фирма «Микоян» намерена произвести и как быстро.

По имеющимся данным, работа над проектом этого истребителя была завершена в конце 2019 года, а сам Тарасенко летом 2020 года сообщил, что ПАК ДП будет построен на основе концепции истребителя МиГ-31. Появившиеся недавно сведения указывают на значительный сачок возможностей, и, если предложенная концепция будет полностью реализована, то новый истребитель намного перекроет 30-летний разрыв, отделяющий эти два самолета. В то время как МиГ-31 способен поддерживать скорость в 2,8 Маха, а его крейсерская скорость составляет примерно 2,3 Маха, МиГ-41 легко превзойдет своего предшественника, поскольку его максимальная скорость, как говорят, составит 4 — 4,3 Маха, а крейсерская скорость — 3 Маха. Однако некоторые российские комментаторы считают, что его скорость составит даже 5 Махов.

Кроме того, МиГ-41 будет способен достигать значительно большей высоты, хотя конкретные детали на этот счет пока остаются туманными. Многие российские военные комментаторы активно обсуждают вопрос о том, сможет ли ПАК ДП выходить в ближний космос, однако Тарасенко в беседе с корреспондентом агентство РИА «Новости» сообщил, что ПАК ДП сможет действовать в космическом пространстве.

Ранее появлялась информация о том, что фирма «Микоян» изучает вопрос о разработке беспилотного варианта ПАК ДП, однако подобные планы вряд ли будут реализованы в ближайшем будущем. Военный эксперт Сэмуэл Бендетт (Samuel Bendett) ранее в беседе с корреспондентом журнала «Нейшнл интерест» отметил: «Превращение существующих пилотируемых самолетов в беспилотные версии требует значительных усилий в области техники и ресурсов, которые в настоящее время в дефиците в России, в том числе в области разработки современных технологий по созданию беспилотных летательных аппаратов».

Пока нет точного представление о боевой нагрузке ПАК ДП. Виктор Бондарев, бывший командующий российскими Военно-воздушными силами, ранее в этом году в беседе с журналистами сказал, что МиГ-41 будет оснащаться ракетами воздух — воздух дальнего радиуса действия Р-37, «а также совершенно новыми ракетами». Работы над созданием ракеты Р-37 начались в 1980-х годах, а в своем окончательном виде после длительного перерыва в области исследовательских и опытно-конструкторских работ она была представлена в 2019 году, однако ее первоначальный вариант, судя по всему, будет довольно устарелым в тот момент, когда начнется серийное производство истребителя МиГ-41. Модернизированный и гиперзвуковой вариант ракеты Р-37М в настоящее время находится в разработке, однако ее совместимость с истребителем МиГ-41 еще должна будет получить подтверждение.

По данным российской газеты «Известия», МиГ-41 может получить «многофункциональный ракетный комплекс дальнего перехвата, способный поражать гиперзвуковые боеприпасы» с помощью нескольких боеголовок. Эта концепция, как отметила газета «Известия», является достаточно понятной: после того как гиперзвуковой снаряд будет обнаружен российскими наземными радарами, истребитель МиГ-41 произведет пуск ракеты-перехватчика дальнего радиуса действия. В полете произойдет разделение этой ракеты на несколько более мелких, которые затем и будут атаковать запущенный снаряд в лоб. Российский военный эксперт Дмитрий Корнев считает, что эта система может быть также использована для уничтожения носителя еще до того, как он выпустит свои гиперзвуковые ракеты. Система перехвата истребителя МиГ-41 может добавить значительный новый уровень в систему российской противоракетной обороны, однако пока не ясно, предназначена ли она для борьбы с межконтинентальными баллистическими ракетами или для уничтожения тактических гиперзвуковых ракет.

Истребитель ПАК ДП наряду со стратегическим бомбардировщиком ПАК ДА может оказаться наиболее продвинутым в техническом отношении самолетом. Однако, как это часто происходит с крупными российскими военными проектами, большая часть нашей информации основана на опубликованных в печати заявлениях, инсайдерских утечках и экспертном анализе. Лишь будущее покажет, как будет развиваться проект по созданию ПАК ДП по мере приближения к этапу серийного производства в ближайшие десятилетия.

***

Российский «Ростех» построит вертолеты для Китая
Питер Сучиу (Peter Suciu), The National Interest (США)
В 2016 году Москва и Пекин подписали соглашение о сотрудничестве по разработке перспективных гражданских вертолетов для китайского рынка. АО «Вертолеты России», входящее в госкорпорацию «Ростех», предоставило китайским партнерам услуги по разработке винтокрылого воздушного судна.

Китай стал крупнейшим эксплуатантом российских вертолетов в Азиатско-Тихоокеанском регионе, и это произошло после многих лет сотрудничества между компаниями двух стран.

АО «Вертолеты России» поставило китайской компании General Aviation Services Co Ltd. многоцелевой вертолет Ми-171, включающий вспомогательную силовую установку SAFIR, предназначенную для подачи воздуха к стартерам двигателей или системам экологического контроля, что позволяет перевозить крупногабаритные грузы массой до 4 тонн.

Ми-17 был представлен на мировом рынке в 2002 году и широко экспортировался через российское государственное экспортное предприятие «Рособоронэкспорт» заказчикам на Ближнем Востоке, в Юго-Восточной Азии, Африке и Восточной Европе.

Первоначально спроектированный как транспортный, Ми-171Ш может быть использован для выполнения целого ряда задач, включая переброску десантных войск, транспортировку грузов, огневую поддержку войск, атаку с воздуха на поверхность, сопровождение военных колонн, медицинскую эвакуацию и поисково-спасательные работы в боевых условиях. Вертолет, который был спроектирован и разработан для работы в любых погодных условиях днем и ночью, оснащен пятилопастным несущим винтом, хвостовым винтом и неубирающимся трехколесным шасси с носовым колесом. В застекленной кабине могут разместиться три члена экипажа, а в главной каюте-до 36 военнослужащих или до 12 пострадавших на носилках.

На этой неделе Defence-Blog сообщил, что Китай разместил новый заказ у российской фирмы на поставку дополнительно 121 вертолета. Согласно годовому отчету Ростеха, контракт с правительством КНР и частными предприятиями заключен на поставку шестидесяти восьми вертолетов Ми-171, включая модернизированный Ми-171Е, восемнадцати военно-транспортных вертолетов Ми-171Ш и четырнадцати вертолетов Ми-171 с двигателями ВК-2500. Еще двадцать один вертолет «Ансат» также входит в сделку.

Основная часть заказа предназначена для  Народно-освободительной армии Китая (НОАК), однако неясно, в каком качестве могут быть использованы там вертолеты, но судя по всему, они будут выполнять те же роли, которые выполняют в российских вооруженных силах. Скорее всего, они будут использоваться вместе с китайским транспортным вертолетом Z-8L.

В августе российские военные объявили, что модернизируют вертолет Ми-171Ш «Штурмовой», который будет оснащен управляемыми ракетами. Однако СМИ тогда сообщили, что новая модель не поступит в производство в течение двух лет.

Ми-171Ш — это последняя обновленная версия вертолета Ми-17 (Ми-17 поступил на вооружение Советской Красной Армии в 1970-х годах и использовался в качестве вооруженной версии боевого вертолета, сравнимого с американским Bell UH-1 Iroquois (Huey). Эта усовершенствованная версия штурмовика, которая также имеет повышенную защиту и демонстрирует улучшенные ударные возможности по наземным целям, была продемонстрирована на выставке «Армия-2020» под Москвой.

***

Россия уничтожает турецкие беспилотники в небе над Арменией
Стивен Брайен (Stephen Bryen), Asia Times (Гонконг)

Итальянское слово «белладонна» на английском языке означает «красивая женщина», а его синоним «красуха» в русском языке имеет и второе значение — это название российской системы радиоэлектронной борьбы (РЭБ), с помощью которой в настоящее время якобы сбито по меньшей мере девять турецких беспилотных летательных аппаратов «Байрактар» (Bayraktar), используемых Азербайджаном для атак против Армении.

Если это действительно так (а этого никто не отрицает), то эта система сейчас действует в Армении в районе российской военной базы в Гюмри, имеющей важное стратегическое значение и находящейся далеко от зоны нагорно-карабахского конфликта.

Система РЭБ «Красуха» была срочно переброшена в Армению для противодействия успешному использованию Азербайджаном как ударных беспилотников «Байрактар», так и самовзрывающихся беспилотников наподобие израильского барражирующего боеприпаса «Хароп» (Harop).

Турки активно рекламируют успешное применение ударных БПЛА «Байрактар» на трех театрах военных действий — в Сирии, Ливии, а теперь уже и в нагорно-карабахском конфликте. Турция и Азербайджан публикуют многочисленные «убойные видеоролики» уничтожения противника, в которых беспилотник взрывает танки, бронетехнику и грузовики — и при этом убивает большое количество военнослужащих.

«Байрактар» ТВ2 представляет собой довольно обычный ударный беспилотник, направляемый к району нанесения удара с помощью глобальной спутниковой навигационной системы (GPS). Многоспектральная система камер Wescam MX-15D беспилотника производится в Канаде, а двигатель BRP-Rotax мощностью около 100 лошадиных сил выпускает компания в Австрии.

Канада приостановила продажу Турции системы камер Wescam из-за того, что та использует это оборудование на БПЛА «Байрактар» в нагорно-карабахском конфликте. Но при этом Канада хранит молчание в отношении поставок Турции двигателей Rotax, хотя выпускающая их австрийская компания принадлежит канадской компании «Бомбардье Рекреэйшнл Продактс» (Bombardier Recreational Products). Вне всякого сомнения, есть и другие комплектующие беспилотника «Байрактар», которые производятся в Европе, США и в других странах.

«Красуха» представляет собой широкополосную многофункциональную станцию постановки помех производства концерна КРЭТ («Концерн «Радиоэлектронные технологии»), входящего в состав госкорпорации «Ростех». С 2014 года компания находится под санкциями США за свою деятельность на Украине и в Крыму. В составе концерна КРЭТ — более 70 компаний, работающих в сфере электроники, расположенных на территории всей России, а сам КРЭТ действует  как производственная группа и является держателем акций других компаний. Численность сотрудников концерна составляет около 50 тысяч человек.

«Красуха» была разработана в первую очередь для прикрытия территорий российских военных баз и прилегающих территорий, где ее мощный передатчик способен подавлять помехами бортовые РЛС. Но русские также считают «Красуху» эффективной системой противодействия ударным беспилотникам.

«Красуха» успешно использовалась при обороне авиабазы Хмеймим в Сирии, которая подверглась роевым атакам ударных (если не сказать примитивных) дронов. До этого в результате удара таких беспилотников, нанесенного ранее, базе был нанесен серьезный ущерб, при этом было уничтожено несколько самолетов. Эта атака вызвала у российских военных беспокойство по поводу значительной уязвимости объектов на базе Хмеймим.

Обеспокоенность была настолько глубокой, что Министерство обороны России показало несколько разбившихся беспилотников и выразило серьезное недовольство в связи с распространением беспилотных технологий на Ближнем Востоке.

Не исключено, что русские недовольны и действиями Китая, который поставлял двигатели, камеры, приемники GPS и радиооборудование, находившиеся в беспилотниках, изготовленных самостоятельно силами ИГИЛ и других группировок. Но они, конечно же, не хотели создавать проблемы в отношениях с Пекином, своим союзником. Кстати, русские заявили, что никакого ущерба на базе Хмеймим в результате массовых атак дронов не было.

Российская пресса утверждает, что ориентировочно 19 октября было сбито не менее девяти беспилотников «Байрактар». Армения опубликовала несколько фотографий разбившихся дронов, появились они и в российской прессе, в первую очередь — на информационном портале Avia.pro. На фотографиях видны разбитые беспилотники «Байрактар», при этом признаки того, что они были поражены огнем с земли, отсутствуют. По сообщениям прессы, причиной крушения беспилотников стала система РЭБ «Красуха».

В Армении используется последняя модель системы — «Красуха-4». Система монтируется на четырехколесном шасси грузового автомобиля и используется в основном для прикрытия российских баз. Насколько известно, система «Красуха-4» армянскими войсками не используется и на территории Нагорного Карабаха не размещена.

«Красуха» создает помехи в системах связи точно так же, как она «глушит» сигналы РЛС. Однако она не управляет дронами, системы связи которых подавлены помехами. Похоже, что беспилотник «Байрактар» в случае потери связи со своей базовой станцией и подавления сигналов GPS не может «вернуться домой». Большинство дронов, способных вернуться в свои локальные системы связи, полностью зависят от GPS.

Русские дали понять, что турецкие беспилотники были сбиты в воздушном пространстве Армении в районе военной базы в Гюмри, которая находится недалеко от турецкой границы и примерно в 487 километрах от ближайшей крупной азербайджанской базы в Гяндже.

Заявленный разработчиками радиус управления турецкими беспилотниками с наземной станции составляет 150 километров, поэтому азербайджанцам и туркам пришлось бы перенести точку запуска в другое место, чтобы находиться в пределах эксплуатационного диапазона, если только радиус управления не превышает заявленной величины.

Но более важный вопрос заключается в том, зачем азербайджанцам и туркам запускать ударные беспилотники вблизи российских баз, что чревато вовлечением России в конфликт. В Гюмри находится 102-я российская военная база, которая подчиняется командованию Южного военного округа России.

Были ли беспилотники отправлены в полет над этой территорией в одном направлении, чтобы послать русским четкий сигнал? Интересно, что на фотографиях разбившихся беспилотников нет никаких признаков установки ракет класса «воздух-земля», таких как специальные малогабаритные управляемые боеприпасы MAM-L с высокоточной системой наведения, выпускаемые турецкой компанией «Рокестан» (Rokestan).

Никаких заявлений о девяти беспилотниках, уничтоженных в Гюмри или его окрестностях, ни Азербайджан, ни Турция не делали. Официального заявления со стороны российских властей по поводу сбитых беспилотников также не поступало.

 

***

ОБЩЕСТВО:

О мудрости старого Петербурга в период эпидемии

Арья Паананен (Arja Paananen), Ilta-Sanomat (Финляндия)

«Никогда такого не было, и вот опять!» Это крылатое выражение, всегда вызывающее улыбку - постигнутая русскими жизненная мудрость.

Автором этой поговорки считается покойный премьер-министр Виктор Черномырдин. Он прославился и другими высказываниями, в которых много самоиронии и способности русских понимать человеческую природу.

Кажется, я стала понимать глубину этой поговорки именно сейчас, в разгар эпидемии коронавируса. На самом деле, в ней сосредоточена склонность всего человечества забывать или отрицать уже ранее пережитые нами неудачи и катастрофы — до тех пор, пока мы не сталкиваемся с ними снова. Неудачи никогда не приходят такими, как в прошлый раз, из-за чего каждый раз застают нас врасплох.

Я вспомнила эти слова Черномырдина в петербургском ресторане, где обдумывала материал для новой статьи. Поговорку озвучил один молодой человек — настолько эмоционально, что я услышала ее, даже несмотря на соблюдение необходимого во время эпидемии безопасного расстояния.

Меня осенило: в этих словах — как раз то, что я думаю о коронавирусе и Санкт-Петербурге. В последние недели я часто брожу по великолепным старым кварталам Санкт-Петербурга и думаю о том, как много всего они повидали на своем веку. Грандиозные старые петербургские дома спокойно стоят на своем месте. Их строителями вполне могли быть, к примеру, военнопленные и крепостные. Эти здания стали свидетелями расцвета Российской империи — и ее падения. Они выстояли в хаосе начала советской власти, пережили репрессии Сталина, голод и блокаду Второй мировой войны, расцвет коммунизма и распад Советского Союза.

В наши дни они вошли очень достойно, многим даже сделали, наконец, заслуженную «пластическую операцию». Это жизнь нескольких поколений петербуржцев, каждое из которых сталкивалось с какой-нибудь катастрофой — в тот момент, когда ее ждали меньше всего.

Когда весной случилась вспышка эпидемии коронавируса, я путешествовала по лесам и озерам. В финской природе есть что-то успокаивающее и неизменное.

В Санкт-Петербурге это чувство можно испытать в историческом центре города, разглядывая грандиозные гордые дома. В то же время в центре северной столицы ощущаешь, что жизнь постоянно идет вперед, хотя время от времени нас проверяют на прочность.

Когда я приехала в Санкт-Петербург спустя семь месяцев после начала эпидемии, квартал, в котором я живу, разительно изменился. Фасад здания XIX века отремонтировали — теперь он стал оранжево-желтым. Тротуар возле моего дома выложили роскошной каменной плиткой. Выглядит отлично, думаю, ремонт не понадобится еще лет сто.

Мысль о том, что независимо от дальнейшего развития эпидемии эти здания все равно будут стоять, утешает и придает сил.

Через какое-то время мы забудем и о  коронавирусе — до следующего неожиданного потрясения.

***

Диснейленд в России: ручной медведь Степан работает фотомоделью 
Эко Татибана (Eko Tachibana,) (Yahoo News Japan, Япония)
В российском Instagram очень популярной стала страница известного фотографа Людмила Ждановой Mila Zhdanova Instagram, на которой присутствуют многочисленные фотографии моделей с дрессированным медведем Степаном. Этому бурому красавцу 28 лет, и весит он 340 килограмм.

Когда-то его медвежонком оставила мать. Детеныша взяли на воспитание люди. Медведь стал ручным и очень ласковым. Сейчас он работает фотомоделью. Снимается с детьми и красивыми девушками. Настоящий русский медведь из русской сказки!

Работает со Степаном известный московский фотограф Людмила Жданова. Заказы на фотосессии со Степаном поступают со всего мира. Людмила сотрудничает со своим друзьями хозяевами медведя дрессировщиками супругами Пантелеенко.

Людмила рассказывает, что была с самого начала поражена дружелюбным характером Степана и его дисциплинированностью, и занялась съемками с ним на мотивы русских народных сказок. При этом часто используются традиционные русские наряды. Иногда антуражу придается несколько фантастический характер.

По словам Людмилы, группа только что закончила летнюю сессию с медведем. Сейчас он отдыхает.

В работе с животным соблюдаются строгие правила. Одна фотосессия не может продолжаться больше 30 минут. В день  их может быть максимум три. Иначе медведь быстро устает.

О существовании Степана уже стало известно за границей. Из многих стран — Таиланда, Австралии, Германии, Англии и Израиля поступают заявки на съемки с ним от известных моделей.

Фото моделей в студии и на природе в красивых нарядах в обнимку с медведем напоминают картинки из сказок.

Жданова так говорит о работе со Степаном: «Снимать его одно удовольствие. Он такой послушный. Иногда съемки с кошкой даются труднее, чем с ним. Через фото со Степаном мне хочется показать красоту природы и животного мира. А еще мне хочется своими работами доказать предубежденность мнения о том, что русские женщины мало улыбаются. Еще как улыбаются!» (смеется).

Людмила Жданова работает и с другими животными. На ее фото моделями рядом с людьми выступают и тигры, и лисы, и совы, и козы. В общем, многочисленные представители российской фауны. Настоящий Диснейленд по-русски!

СПОРТ:

Российская звезда лыжного спорта Сергей Устюгов устал от допинговых скандалов

Синдре Лие (Sindre Lie), Dagbladet (Норвегия)
После того как Сергей Устюгов оказался в числе спортсменов, отстраненных от участия в Олимпийских играх в Пхёнчхане, его отношение к Международному олимпийскому комитету (МОК) стало, мягко говоря, прохладным.

Он был одним из многих россиян, кому не разрешили участвовать в соревнованиях после разоблачения масштабной схемы допингового мошенничества, организованной при поддержке государства. Однако его самого официально не ловили на применении допинга.

Но не этим объясняется усталость Сергея Устюгова. Причина более банальная. Дело в том, что его постоянно путают с биатлонистом Евгением Устюговым, который действительно наказан за допинг.

Во вторник биатлониста Устюгова окончательно признали виновным в употреблении допинга. Это произошло в ходе разбирательства после скандальных Олимпийских игр 2014 года в Сочи. Сообщается, что с 2010 по 2014 год Устюгов совершал махинации со своим паспортом крови. Вдобавок к этому завершившего уже карьеру спортсмена дисквалифицировали на два года за употребление запрещенного препарата оксандролона.

В результате Евгений Устюгов лишился золота и бронзы 2010 года, а также олимпийской медали за эстафету, полученной в Сочи в 2014 году.

Сергей Устюгов много лет один из самых яростных соперников Йоханнеса Хёсфлота Клебо (Johannes Høsflot Klæbo) и других норвежцев. В своем Инстаграме лыжник высказал возмущение в адрес журналистов, которые путают его с однофамильцем.

 «Друзья, я уже устал это терпеть», — прокомментировал он заметку на сайте govoritmoskva.ru, где текст о Евгении Устюгове был проиллюстрирован фотографией Сергея.

«Товарищи журналисты, пожалуйста, перестаньте быть настолько неграмотными и непрофессиональными и перестаньте уже опираться на один только Гугл при поиске подходящих фотографий. Сначала разберитесь в вопросе и определите, кто есть кто, а потом уже публикуйте новости. Будьте профессионалами, а не  разгильдяями, в конце концов!» 

Этих звезд спорта путают уже не первый раз. В мае телеканал «Россия-24» использовал 24 фотографии Сергея Устюгова в качестве иллюстраций к двум репортажам про осужденного за  допинг биатлониста.

«Накипело! Люди, работающие в СМИ, как вы не можете отличить биатлон от лыжных гонок?» — написал он в тот раз. Тогда Устюгов потребовал извинений от телеканала. Неизвестно, поступит ли он так же и сейчас.

Чемпионат мира по лыжным гонкам стартует 27 ноября в финском Куусамо.

***

 «Краснодар» отказался   встать на колени 
Энтони Чэпмен (Anthony Chapman), The Sun (Великобритания)
«Краснодар» подвергся критике после того, как всего лишь четыре игрока этой команды встали на колени в поддержку движения «Жизнь темнокожих имеет значение» (Black Lives Matter, BLM) перед их матчем в Лиге чемпионов с «Челси».

Некоторых зрителей возмутило, когда «синие» (игроки «Челси» — прим. ред.) преклонили колени в знак солидарности с BLM перед началом игры в российском Краснодаре, в то время как большинство российских игроков не последовали их примеру. Лишь четверо краснодарцев последовали примеру «Челси». Этот жест, ставший популярным после смерти американца Джорджа Флойда в мае, воспринимается как символ борьбы с расизмом во всем мире. Ряд пользователей твиттера выразили свое негодование по отношению к поведению большинства игроков из Краснодара.

В самой игре было много поворотов, и Жоржиньо (Jorginho) не забил пенальти в первом тайме, назначенный в ворота хозяев. Но «Челси» вышел вперед еще до перерыва благодаря удару вингера Каллума Хадсона-Одои (Callum Hudson-Odoi).

«Синие» выиграли со счетом 4:0, Тимо Вернер (Timo Werner) отличился с «точки», потом забил Хаким Зиех (Hakim Ziyech), а Кристиан Пулишич (Christian Pulisic) — ближе к концу игры.

Игра «Манчестер сити» против «Марселя» также была омрачена после того, как французская команда осталась стоять вместо того, чтобы опуститься на колени. По сообщениям из Франции, марсельцы собрались вокруг центрального круга, чтобы почтить минутой молчания память Сэмюэля Пати — учителя, убитого в результате теракта на прошлой неделе. Но некоторые были в ярости на них за то, что они не встали на колени в поддержку BLM.
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