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ПОЛИТИКА:

Почему Россия уже может заявить о победе, пока Трамп пытается поставить под сомнение итоги президентских выборов в США

Саймон Шустер (Simon Shuster), Time (США)
Примерно за час до того, как в день президентских выборов в Соединенных Штатах открылись первые пункты для голосования, ведущее прокремлевское новостное агентство опубликовало интервью с Сергеем Нарышкиным - главой российской Службы внешней разведки (СВР), которая помогла осуществить вмешательство России в американские выборы 2016 года. Прогноз Нарышкина касательно исхода голосования 2020 года оказался мрачным, и он едва смог сдержать улыбку, когда произносил его.

«Кризис [в Соединенных Штатах] будет углубляться, независимо от того, кто победит», — сказал Нарышкин. По его словам, проигравшая сторона не согласится с результатами, «и это еще в большей степени подстегнет радикалов выйти на улицу».

«Будет большая база для того, чтобы опротестовывать всю эту систему, — добавил Нырашкин. — Этот недуг, эта болезнь американского общества, американского государства останется».

Это заявление представляет собой нечто большее, чем просто прогноз от Нарышкина, который занял должность главы СВР в октябре 2016 года, то есть на пике попыток России саботировать американские выборы. Это также стало заявлением о намерении. В 2016 году цель России заключалась не только в том, чтобы помочь Дональду Трампу победить на выборах президента, но и в том, чтобы подорвать веру общества в демократическую систему в целом. Спустя четыре года после тех событий президент США сам говорит и делает такие вещи, которые приводят к такому же результату. 

Начиная со дня выборов 3 ноября Трамп много раз в своих заявлениях ставил под сомнение американский демократический процесс. В среду утром он раньше срока объявил о своей победе, а на следующий день он написал в твиттере: «Остановите подсчеты!» — хотя в тот момент неподсчитанными оставались бюллетени миллионов американцев. Вечером в четверг, 5 ноября, находясь в Белом доме, Трамп заявил: «Это коррумпированная система». После этого сенатор-республиканец Митт Ромни (Mitt Romney) выступил с критикой в адрес президента, отметив, что такое заявление Трампа «наносит ущерб делу свободы здесь и по всему миру».

Именно это и тревожит американских экспертов по российской пропаганде. «Должно быть, русские сейчас сидят и думают, что они о таком даже мечтать не могли, — сказал Марк Полимеропулос (Marc Polymeropoulos), который до июля 2019 года руководил проведением тайных операций в Европе и в Евразии. — Должно быть, сейчас они уже вручают медали в штаб-квартире СВР».

Вполне возможно, их радость окажется недолгой. Джо Байден уже пообещал в случае своей победы заставить всех иностранных игроков, пытавшихся вмешаться в ход выборов, заплатить за это очень высокую цену. Чиновники из ФБР, Министерства внутренней безопасности и других агентств неоднократно заявляли, что Россия действительно вмешивается в ход выборов президента 2020 года, а Кремль, по всей видимости, уже встревожен возможной ответной реакцией Соединенных Штатов. В своем отчете, опубликованном 3 сентября, Министерство внутренней безопасности США отметило, что цель Кремля в  2020 году заключалась в том, чтобы «подорвать доверие общественности к избирательному процессу».

Точно такую же цель Кремль преследовал и в 2016 году, когда он проводил скоординированную кампанию, которая включала в себя хакерские атаки, утечки информации и распространение дезинформации и кульминацией которой стала публикация украденных электронных писем членов предвыборного штаба Хиллари Клинтон. На этот раз союзники Трампа запустили свою собственную кампанию, в которой ведущую роль взял на себя адвокат президента Руди Джулиани (Rudy Giuliani). За несколько недель до дня выборов Джулиани спровоцировал еще один скандал, связанный с электронными письмами, и на этот раз мишенями стали Байден и его сын. 

Эту операцию вряд ли можно назвать тайной. Джулиани говорил о ней на своем YouTube-канале, где он за виски и сигарами расспрашивал своих информаторов о коррумпированности «преступной семейки Байденов». Одним из этих информаторов был украинский депутат Андрей Деркач — выпускник главной разведывательной академии России, против которого в сентябре правительство США ввело санкции, назвав его «активным агентом России». В день выборов Джулиани выступил на телеканале RT, англоязычном телеканале Кремля, раскритиковав семью Байдена и поставив под сомнение законность голосования по почте.

Появление Джулиани на российском пропагандистском телеканале выглядело особенно дерзким и странным в тот день, когда американцы отправились голосовать. Но, с точки зрения Москвы, отчасти именно в этом и заключался смысл выступления Джулиани, как сказал Мэтью Шмидт (Matthew Schmidt), который изучает особенности российских методов ведения политической борьбы в университете Нью-Хейвена в Коннектикуте. «Зачастую операции России планируются так, чтобы их заметили, — сказал Шмидт. — Россия хочет оставить свои отпечатки пальцев повсюду». По его словам, цель России — продемонстрировать, что американская политическая система настолько слаба и плохо организована, что Россия способна управлять ей на расстоянии, используя лишь социальные сети, где она проводит различные кампании, и небольшую группу готовых на все провокаторов. Изменить исход выборов — это не единственная цель таких операций. Главная цель — сформировать у людей убежденность в том, что результаты выборов ненадежны.

К примеру, во время выборов в американский конгресс 2018 года одна из тех тем, которые распространяли российские «источники враждебного влияния», сводилась к тому, что Россия якобы получила контроль над американскими системами голосования, о чем сообщило Министерство внутренней безопасности 3 сентября. Очевидно, что подобные сообщения были всего лишь блефом. Американские агентства охраны правопорядка сообщили, что они не обнаружили никаких доказательств попыток фальсификации результатов голосования ни со стороны иностранных, ни со стороны внутригосударственных субъектов. 

Но Россия привлекает внимание к своей способности влиять на результаты западных выборов как раз ради того, чтобы дискредитировать их, как сказал Алекс Янгер (Alex Younger), бывший глава британской разведывательной службы MI6. «Россия напугана качеством наших альянсов и — даже в текущих обстоятельствах — качеством наших демократических институтов, — сказал Янгер в интервью журналу Time вскоре после ухода в отставку в конце сентября. — Она решительно настроена обесценить их, и с этой целью она использует свои разведывательные службы».

У Полимеропулоса создалось примерно такое же впечатление, когда он общался с чиновники российских служб безопасности. Он вспоминает, что для этих людей был характерен «странный комплекс, заключающийся в желании казаться равными», который проявлялся в том, как они настаивали — даже во время встреч, посвященных обсуждению темы борьбы с терроризмом и других вопросов, вызывающих взаимную тревогу, — что американская система управления является еще более коррумпированной, нежели российская.

«Они всегда искали повода покритиковать нас, внушить нам, что американская система дала сбой, что она несостоятельна», - сказал Полимеропулос. И пока президент США продолжает своими заявле-ниями и действиями продвигать эту идею, Путин и глава его службы внешней разведки могут спокойно сидеть и наслаждаться зрелищем.

***

Двусмысленная позиция России по исламистским терактам во Франции

Бенуа Виткин (Benoît Vitkine), Le Monde (Франция)
Практически после каждого теракта у стен французского посольства в Москве появляются бесчисленные букеты цветов — свидетельство искренней солидарности простых россиян с оказавшейся под ударом терроризма Францией. Но после убийства Самюэля Пати (Samuel Paty) все было иначе. Вместо цветов у посольства возникли демонстранты, которые три дня подряд выражали недовольство Францией и ее президентом, а также скандировали «Аллах акбар» под наблюдением полицейских (обычно тем свойственно разгонять стихийные собрания).

Демонстрантов было всего несколько десятков, а не толпы, как в Дакке или Рамалле, но само их присутствие напоминает о том, что Россия входит в число стран, где чаще обсуждали «французские нападки на ислам», чем исламистские теракты во Франции.

Символом этого стал популярный чемпион по смешанным единоборствам Хабиб Нурмагомедов. Этот дагестанский спортсмен выложил в «Инстаграме» потрет Эммануэля Макрона с отпечатком ноги, который сопровождался сообщением: «Да обезобразит Всевышний лицо этой твари и всех его последователей, которые под лозунгом свободы слова оскорбляют чувства более полутора миллиарда верующих мусульман».

Его публикация не повлекла никакого осуждения и набрала 3,7 миллиона «лайков». Судя по всему, она отражает относительный консенсус в российской «мусульманской общине», этническом калейдоскопе почти в 20 миллионов человек, к которым следует добавить и множество среднеазиатских мигрантов.

Что касается Северного Кавказа, «линия Хабиба» явно доминировала в реакции людей, доходя до представления террориста в качестве «героя». В их числе оказался и Рамзан Кадыров, президент Чечни, откуда родом семья убийцы французского учителя. Кадыров организовал в 2015 году демонстрацию против публикации карикатур на Мухаммеда и назвал Макрона вдохновителем терроризма во Франции. Муфтий Чечни в свою очередь предупредил живущих в России французов, что им, возможно, придется ответить за слова своего президента.

Все эти заявления не вызвали практически никакой реакции. Представитель либерального лагеря Ксения Собчак напомнила Нурмагомедову в «Инстаграме», что Макрон говорил о борьбе с радикализмом, а не мусульманами. В ответ она получила десятки сообщений с угрозами. Ряд россиян говорят, что были шокированы такими сообщениями, но зачастую это связано с их неприязнью к кавказцам.

 «На этот счет не проводились опросы, но среди российских мусульман, без сомнения, доминирует идея о том, что продвигаемое Францией светское государство направлено против ислама», — считает эксперт центра «Сова» Александр Верховский. Ректор Исламского института Дамир Мухетдинов осудил убийство французского учителя, но в то же время упомянул «провокацию» и «оскорбление чувств верующих». В Татарстане подросток напал с ножом на полицейских, крича о джихаде, и был убит, но власти опровергают террористический характер происшествия.

Заявления Кадырова в свою очередь вызвали лишь очень слабую реакцию Москвы. «Оскорблять чувства верующих недопустимо и одновременно недопустимо убивать людей», — подчеркнул 29 октября пресс-секретарь Кремля Дмитрий Песков. На встрече с представителями духовенства 4 ноября Владимир Путин придерживался такой же позиции и поддержал туманное предложение муфтия о призыве «в рамках ООН» к принятию законов о защите чувств верующих.

Подобное отношение не только говорит о традиционной осторожности по связанным с меньшинствами вопросам, но и отчасти является результатом политики на Кавказе, где Москва и местные власти ведут вооруженную борьбу с джихадизмом и салафизмом, но при этом позволяют развиваться фундаменталистской религиозной риторике. Они допускают местный исламизм: он представляется традиционным, но его главное качество в том, что он считается контролируемым. Салафисты же воспринимаются как не поддающаяся контролю и потенциально выступающая против властей группа.

Кроме того, в Москве уже давно отказались от того, чтобы пытаться добиться полного подчинения Рамзана Кадырова. Тот же представляет себя защитником верующих в России и на всем постсоветском пространстве. Это, кстати говоря, помогает Москве в отношениях с некоторыми суннитскими странами.

Как бы то ни было, характер обсуждения этого вопроса в России является в том числе и результатом перемен всей страны. Путинская Россия отошла от репрессивного атеизма Советского Союза (он, кстати, не чурался карикатуры) и сформировала с православной церковью альянс во имя консервативных «традиционных ценностей». В 2020 году в конституции появился Бог.

В 2013 году в стране был принят закон о наказании за «оскорбление чувств верующих». Его целью было не допустить повторения направленного против власти «панк-молебна», который устроила в московском храме группа Pussy Riot (участницам дали два года тюрьмы за хулиганство).

«В стремлении угодить церкви государство открыло ящик Пандоры, — уверен философ Кирилл Мартынов. — Сегодня этим законом пользуются самые радикальные мусульмане. Чувства же представляют собой нечто неопределимое, и единственное, что можно утверждать наверняка на их счет, это то, что они будут все чаще оскорбляться…»

***

Бойня в Америке полностью устраивает Путина

Эдвард Лукас (Edward Lucas), The Spectator (Великобритания)

Россия ведет ураганный дезинформационный огонь, атакуя американскую политическую систему. Такой мрачный вывод сделал директор ФБР Кристофер Рэй (Christopher Wrау), давая в сентябре показания в комитете палаты представителей по внутренней безопасности. Одна из ее целей, сказал он, — это подрыв предвыборной кампании Джо Байдена. Но острие атаки направлено на то, чтобы в целом ослабить доверие общества к американской демократии, свидетелями чего мы станем в предстоящие дни и недели.

Справедливости ради надо сказать, что эту проблему создала не Россия. Не Путин писал законы о выборах в США с их децентрализацией, нищими бюджетами, устаревшими и невнятными положениями. (Вам понятно, что такое коллегия выборщиков и как она действует? Нет? Американцам тоже непонятно.) Не он писал конституцию, которая должна быть опорой системы, но которая на деле очень двусмысленно излагает важнейшие вопросы, касающиеся спорных результатов выборов (какова, например, роль вице-президента). Да и устаревшие, работающие вручную, но при этом не защищенные от хакерских взломов машины для голосования, — это тоже не результат кремлевского заговора.

Прежде всего, не Россия виновата в губительной поляризации американской политики, когда обе стороны видят в судебных тяжбах продолжение избирательной кампании, а сторонники того или иного кандидата настолько уверены в правоте своего дела, что считают общественные беспорядки логичной реакцией на поражение. Это результат длительных экономических, политических и социальных провалов, за которые несут ответственность обе партии.

Не Владимир Путин, а Дональд Трамп систематически подрывал доверие к избирательной системе. Задолго до выборов его партия начала распространять миф о масштабных подтасовках в день голосования и создавать правовые препятствия, отбивая у чернокожих и бедных избирателей охоту голосовать. Накануне дня голосования президент заявил о возможном «мошенничестве» и «злоупотреблениях» в двух колеблющихся штатах — Пенсильвании и Неваде. Он сказал: «Это ужасно, когда бюллетени можно собирать после выборов». Как только закончились выборы, он предупредил: «Мы займемся этим вместе с нашими юристами». Поэтому нет ничего удивительного в том, что в среду утром он стал раздувать пламя гнева, написав в Твиттере, сообщив в электронном письме своим сторонникам и заявив на пресс-конференции в Белом доме, что демократы пытаются «украсть выборы». Путин будет рукоплескать. Что это за демократия, если в ней существует такое исступленное недоверие?

Безусловно, британцам американские беды могут показаться странными. Механизм нашей избирательной системы больше 100 лет почти никак не менялся. Ставишь крестик на избирательном бюллетене. Счетная комиссия публично подсчитывает голоса, а за ней пристально смотрят наблюдатели со стороны. Нарушения случаются редко, до суда дело доходит еще реже.

Но это не  основание для самодовольства. Подвергнуть нападению можно даже нашу грубую и примитивную систему. Лучший пример вмешательства в выборы не связан с тем, как сколотили свои состояние некоторые доноры Брексита. Как отметил комитет по разведке и безопасности, самый наглядный пример показал в 2014 году референдум по вопросу независимости Шотландии. Интернет-тролли с пророссийскими взглядами распространяли дезинформацию о подтасовках при подсчете голосов. На Ютьюбе появилось видео, показывающее, как пачки бюллетеней «за» Брексит украдкой кладут в стопку «против». Были и другие видео на тему вброса бюллетеней. Одно видео под названием «План НВП» (НВП — это «новый мировой порядок», и эту фразу очень любят конспирологи) набрало свыше 800 000 просмотров.

Конечно, все это чепуха. Бюллетени действительно перекладывали - но с совершенно другой целью. Вбросы бюллетеней тоже были, но видео сняли в другой стране и на других выборах (в России).

Если задуматься, сразу станет понятно, что утверждения о фальсификациях несостоятельны — ведь никто из сторонников независимости не заметил никаких подтасовок. Их наблюдатели первыми бы забили тревогу. Руководство Шотландской национальной партии не упустило бы возможность разоблачить ухищрения сторонников единства. Оно и так радостно объявило, что потерпело поражение из-за кампании запугиваний. Вместе с тем, оно с готовностью признало свое поражение.

Но с точки зрения Кремля, достичь какого-то конкретного результата на выборах менее важно, чем породить страх и сомнения до и после голосования. Величайшая угроза путинскому режиму — это единый, уверенный в себе Запад. Российская экономика по своим размерам такая же, как итальянская. Населения у России меньше, чем у Франции и Германии вместе взятых. Соединенные Штаты многократно превосходят ее по военной мощи. Ее политическая система — сплошная профанация, а ее экономика обветшала. Об этом трудно придумать какую-то положительную историю. Даже про Советский Союз в зените его смертоносной славы сочинить такую историю было проще.

Так что с российской точки зрения, надо лгать и все отрицать. Один из вариантов — посеять апатию, показав, что демократия — фарс, а все политики лжецы. Второй вариант — играть на людских страхах, заявляя, что людей грабят и обманывают.

Как мы увидели на этой неделе, есть множество возможностей для осуществления нападок на американскую избирательную систему обоими способами. Вашингтонскую политику с ее жульничеством и неразрешимыми разногласиями легко можно представить в виде бессмысленного фарса и выбора между «Кокой» и «Пепси», который выгоден только своим людям. Но сейчас проще играть на эмоциях. У вас из-под носа крадут выборы и вашу страну. У американской пороховой бочки уже летают искры. Хорошо вооруженные, но плохо информированные боевики, воодушевленно поддерживающие Трампа (и их оппоненты в черном из числа непримиримой части «Антифа»), становятся легкой добычей для такой тактики. Слухи и истории-страшилки усиливают их тлеющее недовольство, раздувая из него адское пламя.

Хитросплетения правовой системы и избирательного процесса дают массу благоприятных возможностей «экосистеме» (как выражается Госдеп) российской дезинформации. Ведь для нее есть официальные, опосредованные и анонимные каналы. В опубликованном этим летом докладе (его опубликовали тихо и незаметно, так как у Трампа аллергия на любое обсуждение российского вмешательства) Госдепартамент объясняет, как работает система. Поскольку сигналы и информация поступают из самых разных каналов, в последовательности и непротиворечивости нет никакой нужды. Так, официальные СМИ могут осуждать отношение к чернокожим избирателям, а тайные источники — усиливать страхи белых националистов. Кремль при этом может правдоподобно отрицать свою причастность.

Один из самых мрачных примеров кремлевского политического вмешательства мы увидели в 2016 году, когда возле исламского центра в Хьюстоне состоялись две противоборствующие демонстрации. Чтобы организовать их, российские кукловоды заплатили ничтожные 200 долларов, разместив в Фейсбуке происламские и антиисламские объявления. Участники оскорбляли друг друга, но до драки дело не дошло. Будет очень легко и просто собрать группы горячих голов возле органов муниципальной власти и судов в колеблющихся штатах, которые сильно лихорадит, например, в Мичигане. Это будет опасная, возможно, кровопролитная конфронтация. Под перекрестным огнем окажется беспомощная американская демократия и безопасность Запада.

***

Россия хватает больше, чем может съесть

Жозе Мильязеш (José Milhazes), Observador (Португалия) 
Внешняя политика России с каждым днем подаёт всё более явные признаки усталости и бессилия. Этот процесс никак не связан с «самоизоляцией» из-за пандемии министра иностранных дел страны Сергея Лаврова, ситуация объясняется серьезными ошибками, допущенными дипломатами. Происходящее в Нагорном Карабахе, Белоруссии и Киргизии — три примера того, что сила Кремля в его «зоне влияния» не отражается на его способности решать конфликты в регионе.

Начнем с Белоруссии. Это самый важный союзник Москвы, стратегически важная страна, служащая щитом между Россией с одной стороны, и Европейским союзом и НАТО — с другой. Эстония, Литва, Латвия, Грузия и Украина упущены. Если Белоруссия сблизится с Западом, то для танков Североатлантического альянса путь в Россию будет свободен. Именно так размышляют стратеги, оперирующие понятиями XIX — первой половины ХХ веков. По-видимому, Россия выиграла войну с белорусской оппозицией и смогла сохранить у власти Александра Лукашенко, что дало Москве больше возможностей давления на диктатора. В последние годы Лукашенко проводил политику сближения с ЕС и охлаждения отношений с Россией. В то же время он пытался сохранить различные бонусы, вроде низких цен на русскую нефть и т. д. Такая политика, с точки зрения режима Владимира Путина, в конечном итоге вызвала бы конфликт между Россией и ЕС. Однако сейчас это кошмарное развитие событий маловероятно. Западные двери для Лукашенко закрылись.

В этой ситуации у России есть все возможности освободиться от ненавистного партнера и создать условия для нормализации ситуации в Белоруссии и стимулирования двусторонних отношений. Однако на нынешний момент преодолеть существующие препятствия не удалось. Главная проблема — сам Лукашенко, который убедит своего коллегу Владимира Путина, что альтернативы ему просто нет и, если он «перестанет дергать за ниточки», Белоруссия превратится в сцену для очередной цветной революции.

Это, в свою очередь, приведет к тому, что обещанные конституционные реформы, цель которых — сбалансировать разделение власти между президентом, парламентом и правительством, а также проведение досрочных президентских выборов не приведут к необходимому успокоению белорусского общества. Более того, Кремль до сих пор так и не научился работать и вести диалог с оппозицией ни внутри, ни за пределами страны. Русские политики и их советники продолжают видеть в соперниках Лукашенко «агентов Запада», «пятую колонну» и т. п., они не хотят замечать различные течения внутри неё. Это, а также угрозы ввести войска в Белоруссию, привели к формированию антироссийских настроений в белорусском обществе, которых ранее не существовало. Вот почему протесты в Белоруссии не прекращаются, а политическая ситуация далека от разрешения.

Что касается Нагорного Карабаха, региона Азербайджана с преобладающим армянским населением, у России не получается заморозить конфликт так же быстро, как раньше. Кроме того, она позволила появиться новым игрокам, в данном случае Турции, что не упрощает задачу. (Мы говорим о заморозке конфликта, а не его разрешении. Дело в том, что ситуация имеет значительную этническую составляющую, поэтому на поиск решения уйдет много времени и сил.) Один раз США попытались добиться прекращения огня, но сдались, несмотря на то что Дональд Трамп называл этот конфликт простым. В конце концов, президентские выборы важнее, а Нагорный Карабах — не Ближний Восток. О ЕС и говорить не стоит, он занят борьбой за свое собственное выживание. В свою очередь, Россия оказалась перед дилеммой: она одновременно не может отказать союзнице Армении в помощи и разорвать стратегическое партнерство с Азербайджаном. Тем более что последний пользуется поддержкой Турции, которая является и партнером, и конкурентом Москвы в регионе.

До настоящего момента Кремлю удавалось сохранять важное равновесие, однако оно не очень нравилось властям Армении. Любой компромисс в Нагорном Карабахе будет означать для них только одно — потерю власти, пусть речь и идет только об азербайджанском регионе, контролируемом армянами. Когда военная ситуация развивалась не в пользу Армении, лидеры страны посчитали, что Россия обязана их защитить в рамках Организации договора о коллективной безопасности. Однако в Москве ответили, что это произойдет только в случае, если Азербайджан нападет непосредственно на территорию Армении, а Нагорный Карабах, согласно международному праву, — неотъемлемая часть Азербайджана. Более того, Кремль недоволен правительством Армении, которое хочет разнообразить список своих международных партнеров и отдалиться от России. Жизнь русской дипломатии усложняет открытое вступление в конфликт Турции, поскольку аппетиты президента Эрдогана в регионе хорошо известны. С другой стороны, это уже неизбежный фактор, поэтому России придется договорить с Турцией и Ираном, ещё одним участником конфликта. Сделать всё это нужно будет уважительно по отношению к их стратегическим интересам. Россия не может допустить приближения к своим границам террористических группировок, особенно в области её «Ахиллесовой пяты» — Северного Кавказа.

В Киргизии же борьба между кланами привела к третьему с 2005 года государственному перевороту. До нынешнего момента ни один из них не навредил отношениям страны с Россией. Однако Кремль не может продолжать оказывать политическую и экономическую поддержку преступным группировкам, наживающимся на наркоторговле между Афганистаном и Европой и незаконном провозе китайских товаров, так он рискует потерять контроль над ситуацией. Время идет, и у России остаётся всё меньше и меньше союзников. Москве следует повернуть свою внешнюю политику в сторону прагматических целей, а не фантастических мечтаний о «реставрации СССР». России не следует «хватать больше, чем она может съесть».

 

ЭКОНОМИКА:
Путин отказывается стимулировать экономику, опасаясь 
новых санкций

Наташа Дофф (Natasha Doff), Евгения Письменная (Evgenia Pismennaya), Bloomberg (США)
За 10 с небольшим лет пребывания на посту министра финансов Алексей Кудрин стал для президента Владимира Путина самым надежным экономистом, которому он доверял. Кудрин ограничивал расходы и отложил на черный день сотни миллиардов долларов, что помогло Кремлю уверенно пережить все экономические кризисы. Сейчас же этот финансовый консерватор заявляет, что России надо больше тратить.

Кремль к нему не прислушивается, хотя в этом году объем Фонда национального благосостояния увеличился на 40%. Путин не хочет рисковать, сокращая объемы сбережений, хотя это означает ослабление экономики во время пандемии. Дело в том, что в результате продолжающегося уже пять лет роста напряженности с США и Европой, результатом которого стали бесчисленные санкции, Кремль старается экономить.

«Фонд был создан для накопления доходов от высоких нефтяных цен, чтобы эти средства можно было использовать в трудные времена, — сказал Кудрин, до 2011 года возглавлявший Министерство финансов, а сейчас руководящий государственной Счетной палатой. — Пандемия — это как раз такая ситуация».

Когда Россия в 2014 году аннексировала Крым, Кудрин был одним из немногих представителей российской элиты, заявившим о том, что Москве следует умерить свой конфронтационный пыл, чтобы уменьшить экономические издержки от интервенционистской внешней политики, которая привела к противостоянию с Западом из-за вмешательства Кремля в дела соседей, Ближнего Востока, а также в зарубежные выборы. Но Путин был непоколебим — даже когда Кудрин показал ему презентацию, указывающую на то, что Россия может сползти вниз в рейтинге мировых экономик.

Путин снова отмахнулся от критики Кудрина, когда ему задали вопрос об этом 29 октября на конференции инвесторов. Он сказал, что любое увеличение расходов надо тщательно взвешивать, чтобы не истощить валютные резервы страны. В отличие от других крупных экономик, «нам не к кому идти с протянутой рукой», заявил Путин.

Первые 10 лет пребывания у власти Путин выплачивал российский внешний долг, делая это отчасти для того, чтобы кредиторы не могли оказывать политическое давление на Кремль. В последнее время США и ЕС при помощи санкций ограничили заимствования для государственных компаний.

России удалось избежать худшего сценария во время рецессии из-за коронавируса, потому что ее экономика зависит от экспорта сырья, такого как нефть, газ, сталь и уголь, а меры самоизоляции в городах на это никак не влияют. Но экономические издержки от внешней политики Путина становятся яснее день ото дня, поскольку правительство ограничивает расходы.

Власти хвастаются тем, что объем финансового стимулирования в этом году составляет почти 10% от ВВП. Но Кудрин и другие экономисты заявляют, что эта цифра ближе к 3%, а поэтому российская экономика является одной из самых прижимистых в условиях пандемии. В значительной мере расходы покрываются за счет заимствований в российских банках, в то время как снижение рублевого курса увеличивает доходы от экспорта. В итоге объем накоплений в фонде увеличился до 172 миллиардов долларов. Правительство планирует в 2021 году сократить заимствования и ужесточить бюджетные расходы, из-за которых возник дефицит после трех лет профицита.

А простым россиянам пришлось тратить свои сбережения, чтобы как-то выжить в условиях шестинедельного локдауна, который закончился в середине мая. К тому времени у половины семей либо вообще не оставалось сбережений, либо их хватало на четыре недели, о чем свидетельствуют данные опроса московского Центра стратегических исследований. Благотворительная организация «Ночлежка», раздающая бесплатную еду в ночных автобусах в Москве и Санкт-Петербурге, сообщает, что спрос на ее помощь весной удвоился и с тех пор не снижается. Директор «Ночлежки» Григорий Свердлин говорит, что ситуация в ближайшее время вряд ли улучшится.

«Россия сегодня — единственная крупная экономика, проводящая политику жесткой экономии, и делает она это по другим причинам», — говорит бывший главный экономист Европейского банка реконструкции и развития Сергей Гуриев. Траты на здравоохранение и образование в процентах от общего объема расходов снижались в течение трех лет до начала пандемии. Крупные инфраструктурные проекты тоже страдали от нехватки финансирования, особенно в далеких от Москвы регионах. Жители Якутии, которая находится на крайнем северо-востоке страны, 30 лет ждали обещанного Кремлем строительства моста через третью по величине реку России. Каждый год во время таяния льда более 600 000 человек застревают на одной стороне реки, потому что ездить по льду на машинах становится опасно. Но выделенные на эти цели деньги потратили на строительство моста в Крыму стоимостью 3,5 миллиарда долларов, которое было завершено два года назад.

Высокие цены на нефть помогали Путину в первые восемь лет пребывания у власти обеспечивать подъем материального благосостояния и среднегодовые темпы роста в 7%. Но в прошлом десятилетии бум уступил место стагнации. После крымского кризиса средние темпы роста экономики за год составляют всего 0,7%. 

Этот год Путин начал с обещания вернуть часть денег из накопительного фонда, потратив около 2,1 триллиона рублей (27 миллиардов долларов) на инфраструктурные проекты и пособия бедным. Но тут пришла пандемия, и часть этих средств направили на поддержку предприятий, пострадавших от карантинных мер.

Сопротивление Кремлю практически никто не оказывает, потому что он контролирует интерпретацию фактов на государственном телевидении, которое сообщает, что для защиты от внешних угроз Россия должна экономить, а не тратить. Когда путинские рейтинги во время самоизоляции упали до 59%, правительство ослабило ограничения на повышение финансовой поддержки. «Похоже, что политики хотят держать людей в бедности, чтобы те всю свою энергию тратили на выживание, и у них не оставалось времени на протесты. Повышение жизненного уровня просто не входит в число приоритетов», — сказала специалист по бюджету Александра Суслина, работающая в московской аналитической организации «Экономическая экспертная группа».

Летом рейтинги Путина улучшились вместе с экономическим положением, но сейчас правительство столкнулось с новой волной коронавирусной инфекции, которая грозит выйти из-под контроля, поскольку режим самоизоляции решили не вводить.

Между тем увеличивается риск новых американских санкций. Во время последних перед выборами президентских дебатов кандидат от демократов Джо Байден предупредил, что любая страна, вмешивающаяся в процесс голосования в США, «заплатит цену», и добавил, что уже есть свидетельства российского вмешательства.

После аннексии Крыма санкции вводили неоднократно, а это значит, что в России осталось мало целей для санкционного давления США. Группа американских сенаторов из обеих партий выдвинула предложение запретить американским инвестиционным менеджерам принимать участие в аукционах по государственным заимствованиям в рублях. Это ограничит число потенциальных инвесторов из Европы и Азии, и может увеличить затраты по займам для России. Международный валютный фонд и ведущие рейтинговые компании в последние годы постоянно хвалят Россию за один из самых низких в мире уровней внешнего долга и одни из самых крупных в мире валютные резервы. Однако, как отмечает Кудрин, такая осторожность в кризисной ситуации ведет к тому, что правительство на долгие годы затянет экономические трудности. «Я полагаю, они осторожничают с расходами, потому что их беспокоят будущие риски, — говорит он. — Но потом будет гораздо труднее оживить экономику, если она серьезно пострадает».

***

Как  «Турецкий поток» стал российским
Иван Бедров, Николай Лавчиев,  Дневник (Болгария)
Болгарское государство выделило почти 3 миллиарда левов на строительство газопровода, по которому российская компания Газпром будет экспортировать российский газ в Европу. И хотя эти выгоды Россия получит в ближайшем будущем, уже сейчас большая часть потраченных денег возвращается в Москву. Главным подрядчиком — саудовской компанией Arkad — руководят граждане России, нанявшие в качестве субподрядчиков в основном российские компании. Трубы также произведены в России, а многие из тех, кто работает на трассе строительства, оказались российскими гражданами.

Но это еще не все — 90 процентов мощностей будущего газопровода на ближайшие 20 лет уже зарезервированы дочерними предприятиями Газпрома и швейцарским MET, сообщил Булгартрансгаз в начале 2020 года. А о возможной будущей прибыли Болгарии от транзитных сборов можно будет говорить только после выполнения двух условий: после покрытия начальных инвестиций, которые София выплачивает саудовской компании, и при достаточной нагрузке на маршрут, что совсем не точно.

Когда в конце мая 2018 года Бойко Борисов отправился к президенту России Владимиру Путину в Москву и оба заявили, что трубопровод будет проходить через Болгарию, премьер-министр говорил, что это проект «Турецкий поток» — так его называли все остальные. Позже он стал использовать термин «Балканский поток» и даже поправлял журналистов, когда они спрашивали его о «Турецком потоке». В начале 2020 года после встречи с президентом Сербии Александром Вучичем Борисов похвастался, что теперь Белград будет называть проект «Балканским».

Но летом 2020 года Борисов отказался и от этого названия, и стал говорить о «болгарской газовой инфраструктуре». Все внешние партнеры Болгарии продолжили называть это болгарской частью «Турецкого потока».

США заявили о санкциях против компаний, помогающих реализовывать проекты «Северный поток» и «Турецкий поток». Вашингтон считает эти проекты геополитическими инструментами, с помощью которых Кремль поддерживает зависимость Европы от российского газа.

Незадолго до завершения проекта ни одно из использованных до сих пор названий не казалось правильным. Оказалось, что проект не был ни «Турецким», ни «Балканским», и наиболее подходящее для него название — «Российский поток».

Много названий, цель одна

Этот проект возник не на пустом месте. Идея России обойти Украину и транспортировать газ через Черное море в Центральную и Западную Европу не нова. 10 лет назад Болгария начала активно сотрудничать с Россией по строительству «Южного потока», который должен был бы транспортировать российский газ с побережья Черного моря в Сербию. Разница с нынешним проектом в том, что теперь газопровод сначала проходит через Турцию, и лишь потом входит в Болгарию.

В 2014 году Европейская комиссия заявила, что проект противоречит европейским правилам, согласно которым одни и те же компании не могут контролировать добычу, транспортировку и поставку газа. В декабре того же года Владимир Путин, будучи в Стамбуле, заявил о прекращении строительства «Южного потока» и вместе со своим коллегой Реджепом Тайипом Эрдоганом объявил о строительстве нового потока — «Турецкого». Первоначально трубопровод должен был обойти Болгарию и пройти через Грецию, но в конце мая 2018 года Борисов неожиданно поехал в Москву на встречу с Путиным, и трубопровод «завернул» сюда.

«История имеет обыкновение повторяться — Газпром использует схему, аналогичную для „Южного потока" в 2014 году. Финансирование трубопровода на территории Болгарии было предоставлено Газпромом и должно было быть компенсировано в виде платы за транзит. Подрядчиком в то время был консорциум во главе с Стройтрансгазом Геннадия Тимченко, попавшего под санкции за оккупацию Крыма», — рассказала «Свободной Европе» Маргарита Асенова, старший сотрудник Джеймстаунского фонда в Вашингтоне, США.

На этот раз подрядчик официально не является российской компанией, но в действительности его деятельностью руководят россияне. В декабре 2018 года Булгартрансгаз объявил тендер на строительство новой трубы. Первое место занял саудовский консорциум Arkad, но болгарская госкомпания отстранила его. В мае 2019 года Булгартрансгаз подписал контракт со вторым кандидатом — консорциумом Газовое развитие и расширение в Болгарии, относящимся, по данным СМИ, к России. Отстранение саудовцев было отменено комиссией по защите конкуренции, и 18 сентября 2019 года Болгария неожиданно быстро заключила контракт с Arkad на 1,102 миллиарда евро без НДС.

«На этот раз Газпром и Булгартрансгаз предприняли дополнительный шаг, чтобы скрыть участие российских субподрядчиков. Arkad (ранее известная как Saudi KAD) — это частная компания с недолгой историей, основанная девять лет назад для производства труб в Саудовской Аравии и регионе. Контракт с Булгартрансгаз — большой успех для Arkad, потому что он поднимает его на международный уровень. Конечно, они примут любые условия для субподрядчиков, лишь бы получить возможность работать в Европе. Точно так же Москва работает с прокси-компаниями в других европейских странах, например, в Германии с проектами, связанными с „Северным потоком"» — поясняет Маргарита Асенова.

Саудовцы или русские?

Осенью 2020 года представители гражданской организации «Боец» («Болгария, объединенная одной целью») несколько раз посещали строительную площадку проекта, который по документам называется «Расширение газотранспортной инфраструктуры АО Булгартрансгаза параллельно северному (магистральному) газопроводу до болгарско-сербской границы, этап: линейная часть». Активисты распространили кадры с русскоязычными рабочими и охранниками, а также с надписями на русском языке. Это неудивительно, потому что Arkad официально передала большую часть работы российским компаниям.

Еще при выборе саудовской компании появились сомнения, есть ли у нее необходимый опыт для такого проекта. Уже тогда критики «Турецкого потока» называли саудовцев «ширмой для Брюсселя и Вашингтона», а также для болгарских налогоплательщиков. В день подписания контракта Бойко Борисов заявил, что «около 90 процентов труб для газопровода уже находятся в Болгарии, и с завтрашнего дня их начнут раскидывать по трассе, и мы начнем строить».

Ивайло Станчев из «Капитала» обнаружил, что Arkad заранее купила трубы на почти 300 миллионов левов у Compilation Development Sarl, работающей также со вторым кандидатом проекта. Изготовителем труб является российская Трубная металлургическая компания (ТМК), т.е. российские компании начали тратить значительные средства на проект еще до заключения контракта на строительство в Болгарии.

Но дело не только в трубах. «Свободная Европа» запросила подробности и комментарии у Совета министров Болгарии, Булгартрансгаза, официального подрядчика консорциума Arkad, а также у Государственного департамента США, объявившего о санкциях против задействованных в проектах компаний. Ответило только правительство Болгарии, подтвердив, что работа действительно передана в основном российским компаниям.

Заявленными субподрядчиками являются Консорциум СПК, в котором участвует российская Спецпромконструкция — Магистраль; СПБП — при участии российской Закнефтегазстрой — Прометей; белорусское государственное ОАО Белтрубопроводстрой; сербская Infrastructure Development And Construction, совместно с Газпром строившая сербский участок; а также три других консорциума с участием итальянских Bonatti и Siciosaldo и турецкого Vemak.

Белорусский Белтрубопроводстрой должен проложить трубопровод под рекой Янтра. Год назад этой же компании запретили строить газопровод между Литвой и Польшей из-за угрозы национальной безопасности, поскольку белорусская государственная компания связана с российскими Газпромом, Роснефтегазстроем и Стройтрансгазом. Если название последней компании звучит вам знакомо, то это потому, что всего несколько лет назад она официально должна была строить «Южный поток» в Болгарии.

Управление одной из двух компаний, представляющих Arkad в Болгарии, возложено на гражданина России — Николая Илющенко. Еще одна интересная деталь — саудовский консорциум выиграл тендер на строительство без предварительного указания субподрядчиков, несмотря на то, что ст. 66 Закона о государственных закупках требует этого.

По данным Агентства по трудоустройству на конец сентября 2020 года, временные разрешения на работу в Болгарии по проекту «Турецкий поток» получили 1 тысяча 727 рабочих из стран, не входящих в ЕС. Подавляющее большинство из них — граждане России и Белоруссии.

Хейтеры и санкции

Бойко Борисов часто посещает строительные площадки газопровода, чтобы «инспектировать» развитие проекта. Он постоянно демонстрирует СМИ, что знаком с процессом. В конце сентября 2020 года он снова посетил площадку, на этот раз вместе с заместителем министра нефти Саудовской Аравии Аабедом Абдуллой Алсаадуном.

«Давайте развеем лживые домыслы хейтеров, что за Arkad и Саудовской Аравией стоят российские компании», — сказал тогда Борисов. По его словам, его оппонентам «нечего больше делать, кроме как изобретать и лгать, в конце концов, они заявляют, что проектом занимаются компании не из Саудовской Аравии, а из России. Пишут всякую желтуху вместо того, чтобы приехать посмотреть». Алсаадун согласился, сказав, что проект принадлежит саудовской государственной Arkad.

Россия не скрывает, что заинтересована в скорейшем завершении «Турецкого потока» в Болгарии. В конце 2019 года Владимир Путин прямо обвинил Софию в умышленном затягивании строительства газопровода под влиянием «внешних сил». Далее последовали заявления Борисова о том, что работы идут «на полную мощность». В первые дни этого года Путин, Эрдоган, Вучич и Борисов официально открыли «Турецкий поток» в Стамбуле.

Ранее Конгресс США проголосовал за введение санкций в отношении компаний, участвующих в строительстве «Северного потока — 2» и «Турецкого потока». В то время Борисов все еще утверждал, что «Турецкий поток» в Болгарии не строится. В январе в присутствии посла США Геро Мустафы премьер-министр сказал о проекте: «Это не продолжение „Турецкого потока". Болгария строит свою собственную газотранспортную систему с самыми мощными американскими компрессорами. Все  - от президента Трампа до государственного секретаря - все знают, что мы делаем». Несколько месяцев спустя позиция изменилась, и Борисов сказал, что «чтобы избежать спекуляций, мы теперь называем это газовой инфраструктурой Болгарии, мы строим нашу болгарскую инфраструктуру».

Несмотря на эти попытки, 1 октября 2020 года во время визита в Софию помощник госсекретаря США по вопросам энергетики Фрэнсис Фэннон заявил: «Мы рассматриваем „Балканский поток" как продолжение „Турецкого потока", и для нас название не меняет того факта, что Россия использует этот проект для своего политического влияния. Возможны различия в переводе, но для нас это один и тот же газопровод».

Неделю назад Государственный департамент расширил санкции и дал компаниям, участвующим в проектах газопроводов, 30 дней, чтобы закончить свою работу. Мартин Владимиров, специалист по вопросам энергетики из Центра изучения демократии в Софии, ожидает прямого воздействия на проект. Он напомнил, что среди банков, претендующих на финансирование Булгартрансгаза, также американский CitiBank.

«Не будем забывать, что поставщиком оборудования для компрессорных станций также является американская компания. Очень вероятно, что они в числе первых откажутся от участия», — комментирует Владимиров. По его словам, многие европейские банки задумаются, стоит ли предоставлять кредиты для «Турецкого потока», когда существуют «риски потерять рынки США».

Маргарита Асенова из Джеймстаунского фонда также ожидает американские санкции в отношении участвующих компаний. «Но больше всего пострадает «Булгартрансгаз» как компания, подписавшая контракт с Arkad». Также она считает, что вмешается Европейская комиссия, чтобы проверить, были ли соблюдены все требования конкуренции Европейского Союза при заключении контракта. «Точно так же, как и в 2014 году с «Южным потоком» — замечает Асенова.

Мартин Владимиров считает, что проект «Турецкий поток» «полностью отвечает стратегическим интересам России». «Проект также выполняет задачу косвенного контроля над газовой инфраструктурой Болгарии, поскольку Газпром зарезервировал 90 процентов мощности национальной сети», — сказал он.
По его словам, ожидания относительно будущей прибыли для Болгарии не оправдываются, потому что проект станет прибыльным только через 15 лет, но даже это не ясно, потому что «пока неясно, готов ли Газпром вообще использовать все мощности».

После стольких сомнений остается вопрос, почему Болгария строит «Турецкий поток». Мартин Владимиров объясняет это тем, что Россия пользуется существующими проблемами управления в энергетическом секторе, например, непрозрачным управлением государственными энергетическими компаниями, в частности, Булгартрансгаз.

«А также очевидным политическим вмешательством в процедуры выбора застройщика», — добавляет Владимиров.

На фоне всего этого в начале сентября Булгартрансгаз подписал с Arkad дополнение к контракту, предусматривающее завершение работ 15 декабря. Застройщик должен будет получить досрочные выплаты по контракту. Первоначально заявленная стоимость проекта составляет 2,58 миллиарда левов.

***
Япония восстанавливает транспортный коридор на Европу 
по Транссибу
Yahoo News Japan (Япония)
Министерство транспорта Японии в ноябре-декабре нынешнего года собирается запустить по транспортному коридору Транссиба ряд «пилотных» поездов (блок-поездов), которые будут доставлять одним пакетом без перегрузки контейнерные и другие грузы из Японии в Европу. Когда-то в 1980-е годы до 20% объемов грузов на линии Япония-Европа шло через транспортный коридор Транссиба (Владивосток-Москва). По тем временам это было дешевле и быстрее морского, а тем более авиационного транспорта. К сожалению, с раcпадом Советского Союза и начавшейся деградацией его железных дорог эта артерия потеряла свое значение, и в 1990-х годах объем перевозимых по Транссибу в Европу японских грузов сократился в 40 раз.

Сегодня ситуация в России кардинально изменилась. Значительно повысилось качество, безопасность и скорость транспортировки грузов с использованием возможностей серьезно укрепившихся российских железных дорог. В этой связи с апреля 2018 года Япония и Россия совместно приступили к «пилотным» транспортным проектам сначала на плече Япония-Москва, а в 2019 году — Япония-Европа. Всего за это время было пропущено по Транссибу и российской РЖД 11 «блок-поездов».

Анализ всех показателей показал достаточно высокую рентабельность и эффективность этого проекта, особенно в том, что касается контейнерных перевозок. В ходе реализуемого в ноябре-декабре этого года очередного проекта грузы для «блок-поездов» будут отправлены из японских портов Йокогама (5-6 ноября), Кобэ (8 ноября) и Тояма (12 ноября). В порт Владивосток они должны прибыть 13-14 ноября. 18 ноября блок-поезда покинут Владивосток и направятся в Москву, а оттуда в белорусский Брест и далее на польскую ж/д станцию Малашевиче. По результатам реализации пилотного проекта министерство транспорта Японии примет решение о возможности регулярного направления грузопотоков на Европу через Транссиб.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Российская армия блистает после десяти лет реформ
The Economist (Великобритания)
После распада Советского Союза некогда могучие вооруженные силы России были брошены на произвол судьбы. Московские водители автобусов зарабатывали больше, чем военные летчики. Голодных солдат направляли в лес для сбора ягод и грибов. Коррупция процветала — один генерал был обвинен в том, что сдал в аренду истребитель МиГ-29 для участия в незаконной гонке, дрег-рейсинге, с участием автомобилей и истребителей на одном из немецких аэродромов. «Никакая другая армия в мире на находится в таком плачевном состоянии, как наша», — пожаловался в 1994 году российский министр обороны. Однако ни одна другая армия не была способна так быстро восстановить свой потенциал. В 2008 году Россия с большим трудом вела войну с Грузией. После чего армия была преобразована сверху донизу.

Этот процесс начался со значительных денежных сумм. Расходы России на оборону примерно удвоились в период с 2005 года по 2018 год, если измерять их на основе обменного курса с учетом покупательной способности национальной валюты. Хотя значительная часть военного бюджета является секретной, российские ежегодные расходы на оборону составляют примерно от 150 до 180 миллиардов долларов, считает Майкл Кофман (Michael Kofman) из исследовательского Центра военно-морского анализа (Centre for Naval Analyses). Это примерно в три раза больше расходов Британии и почти 4% ВВП.

Значительная часть денег была потрачена на оснащение армии. За последние десять лет Россия получила примерно 600 новых самолетов, 840 вертолетов и 2300 беспилотников. Эти данные приводит Джулиан Купер (Julian Cooper) из Бирмингемского университета (University of Birmingham). Согласно опубликованным 29 сентября данным расположенного в Лондоне Международного института стратегических исследований (International Institute for Strategic Studies — IISS), в 2007 году 99% российской бронированной техники было признано устарелым «наследием», — то есть танки, бронетранспортеры и боевые машины пехоты были приняты на вооружение более 30 лет назад, — тогда как сегодня 27% из числа этих машин являются современными. Что касается российских Военно-воздушных сил, то там раньше было 97% устарелого «наследия», а сегодня 71% составляют современные самолеты.

Наиболее важные инвестиции были сделаны в такие виды высокоточного оружия как наземные ракетные комплексы «Искандер», крылатые ракеты морского базирования «Калибр» и ракеты воздушного базирования Х-101, в пределах досягаемости которых теперь находятся цели по всей Европе. Десять лет назад идея о том, что российский Военно-морской флот способен нанести точный ракетный удар с находящихся в Каспийском море кораблей по целям в Сирии, показалась бы научной фантастикой, подчеркивает Дмитрий Стефанович (Dmitry Stefanovich) из расположенного в Москве исследовательского института ИМЭМО. «А сегодня это реальность», — добавляет он. В случае войны в Европе идея будет состоять в том, чтобы использовать такого рода ракеты для создания угрозы в отношении объектов гражданской и военной инфраструктуры на земле, далеко за линией фронта, и в результате конфликт, который будет происходить, скажем, в районе Таллина, распространится далеко на запад от реки Рейн.

Конечной целью России является создание «разведывательно-ударного комплекса», — первоначально это была идея советского времени, — в рамках которого данные с боевых машин на земле, с беспилотников в воздухе, со спутников в космосе, а также радиосигналы, передаваемые вражескими формированиями, — все это будет собираться, обрабатываться и передаваться на боевые установки в режиме реального времени. Любые «датчики» (например, беспилотники) могут передать данные о целях любому «стрелку» (например, расположенному на большом удалении кораблю), и при этом будут централизованно определяться приоритетные цели, а уже через несколько минут — в идеальном случае — будет нанесен удар. Хотя Россия может отставать от Америки и, возможно, от Китая в этом амбициозном деле, она, тем не менее, сделала «огромный скачок» вперед, считает Дима Адамский (Dima Adamsky) из израильского Университета в Герцлии (IDC Herzliya).

Российские военные не только лучше вооружены, но стали теперь намного более мобильными. Благодаря повышению боеготовности, Россия, судя по всему, способна в течение 30 дней доставить 100 тысяч солдат вместе с тяжелой техникой в любую горячую точку на территории Европы. НАТО, вероятно, столкнется с серьезными проблемами при половине указанных показателей и с более легким вооружением. По имеющимся оценкам, около 5 тысяч российских десантников могут уже через два часа быть в полной боевой готовности. Солдаты постоянно находятся в форме за счет участия в масштабных военных учениях. В ходе последних учений под названием «Кавказ 2020», завершившихся 26 сентября, приняли участие 80 тысяч военнослужащих. «Россия поменяла массовость на скорость», — подчеркивает генерал-лейтенант Джим Хокенхалл (Jim Hockenhull), глава британской военной разведки.

Российские вооруженные силы обладают дополнительным преимуществом, поскольку проходят проверку боем. Хотя Россия и Китай имеют сравнимое оружие, качество их вооруженных сил, если говорить о подготовке и боевом опыте, это как «день и ночь», отмечает г-н Кофман (Kofman). Так, например, на Украине Россия получает практику в области использования бронетанковых войск и артиллерийских дуэлей, проводятся эксперименты с использованием кибератак и беспилотников для передачи информации о целях своим артиллерийским формированиям. Сирия, где боевой опыт получили свыше 63 тысяч российских военнослужащих, является испытательным полигоном для нанесения ударов с применением высокоточного оружия, для защиты от роя запускаемых повстанцами дронов, и также для использования беспилотных аппаратов.

Российские офицеры в  Сирии продемонстрировали даже признаки отказа от советского наследия, от жесткого, направленного сверху вниз командования, и сегодня используют более автономные и креативные методы управления, в том числе практику, получившую название «операционное управление» (mission command), отмечает г-н Адамский. По его словам, это является «значительным отходом от российской военной традиции». В обеих указанных странах Россия занимается оттачиванием методов ведения электронной войны, включая глушение радиоканалов, радаров и дронов. Ложные российские сигналы GPS в Сирии оказались настолько сильными, что даже ввели в заблуждение гражданские авиалайнеры в Израиле.

Но не всё, конечно, удалось исправить. Виктор Мураховский, бывший офицер, возглавляющий в настоящее время редакцию военного журнала, позитивно оценивает проведенные реформы. Однако он считает, что строительство новых боевых кораблей происходит слишком медленно, а страна отстает от соперников в области беспилотников дальнего радиуса действия. Производство нового танка Т-14 «Армата», боевого самолета следующего поколения Су-57 и новых подводных лодок — все это переносится на более поздний срок. Хотя Россия обладает возможностью уничтожать объекты в космосе, ее стареющий флот разведывательных спутников сокращается в течение уже нескольких лет, тогда как их модернизация осложняется из-за введенных Западом санкций. Еще пять лет назад пленки со спутников нужно было физически направлять на Землю в капсулах, отмечает Барт Хендрикс (Bart Hendrickx), аналитик и специалист в области российской космической программы. По словам г-на Кофмана, самая большая проблема — это ограниченные возможности российской оборонной промышленности, включая нехватку квалифицированного персонала, станков и компонентов.

Компромисс между оборудованием и людьми тоже очевиден. Хотя военнослужащие больше не голодают, их заработная плата не является высокой. Г-н Мураховский подчеркивает, что квалифицированный командир танка в возрасте старше 20 лет получает немногим более 43 тысяч рублей (532 доллара) в месяц в мирное время, и это меньше, чем средняя заработная плата по стране. «На мой взгляд, этого недостаточно», — подчеркивает он. Моральный дух среди призывников, количество которых все еще составляет 55%, продолжает оставаться на низком уровне, а короткий срок их службы ограничивает их полезность в боевых условиях. И хотя прошло уже, судя по всему, то время, когда сдавались в аренду боевые самолеты, в прошлом году российская военная прокуратура обвинила в коррупции 2800 военнослужащих, а общее количество украденной военной собственности составило около 90 миллионов долларов.

Кроме того, военное возрождение не привело к умиротворению умов. В случае войны с НАТО Россия «в течение ограниченного периода будет иметь превосходство в области обычных вооружений», подчеркивают эксперты Международного института стратегических исследований, однако это преимущество будет потеряно в том случае, если конфликт затянется. Поэтому в последние годы г-н Путин работал над тем, чтобы такого рода конфликт не стал продолжительным. С этой целью он направил значительные инвестиции в развитие ядерного оружия, а также представил целый ряд сенсационных видов оружия, включая гиперзвуковые планирующие боевые блоки, радиоактивные торпеды, призванные заразить радиацией прибрежные территории, а также крылатые ракеты с атомной силовой установкой, способные несколько раз облететь Землю. Такие ракеты как «Искандер», «Калибр» и Х-101 также могут оснащаться как обычными, так и ядерными боеголовками (официальные лица НАТО указывают на то, что они не имеют возможности установить тип этих ракет вплоть до момента их попадания в цель). Российские генералы надеются, что их возрожденная сила позволит вообще не использовать ядерное оружие.

НАТО, со своей стороны, фокусирует внимание на российской угрозе в отношении прибалтийских государств, а также на вызовах, связанных с укреплением Европы в течение неделей и месяцев. Планировщики НАТО недооценили способность новой военной мощи России, которая может быть использована в ходе более короткой по времени, более сконцентрированной и более энергичной войны, выходящей далеко за пределы государств Балтии. Сегодня плановики и национальные политики, определяющие военный бюджет и приоритеты, должны подкорректировать свои стратегии и расходы в свете этих новых угроз.

***
Испанские истребители будут патрулировать Черное море 
в составе сил НАТО

Мигель Гонсалес (Miguel González), El País (Испания)
Испанские многоцелевые истребители впервые пролетят над Черным морем, которое стало самой горячей зоной в напряженных отношениях НАТО и России после аннексии Крыма в 2014 году. Отряд из шести Еврофайтеров (самолетов-истребителей производства стран ЕС) и 130 служащих ВВС Испании в течение двух месяцев — февраля и марта 2021 года — будет развернут в Румынии, чтобы контролировать воздушное пространство страны.

С 2006 года Испания посылает свои военные самолеты в страны Прибалтики в рамках программы воздушной безопасности. Их цель — защита воздушного пространства этих государств от вторжения русских и перехват неопознанных самолетов. Однако до нынешнего момента Испания не делала ничего подобного на Балканах, где НАТО придерживается схожей стратегии.

Испанские истребители разместятся на авиабазе имени Михаила Когэлничану (Mihail Kogălniceanu) в 25 километрах от города Констанца на берегу Черного моря, где также базируются F-16 и МиГ-21 ВВС Румынии. Военно-воздушной защитой всего южного фланга НАТО управляют из Центра совместных воздушных операций (Centro de Operaciones Aéreas Combinadas) в городе Торрехон-де-Ардос под командованием испанского генерала Фернандо де ла Крус Каравака (Fernando de la Cruz Caravaca). Испания планировала осуществить развертывание ещё в этом году, но по техническим причинам его пришлось перенести. С мая по август эту миссию выполняют самолеты Великобритании, а с сентября по декабрь — Канады.

Недружественные сближения между самолетами Североатлантического альянса и России над Черным морям происходят достаточно часто. В мае Москва утверждала, что истребители Су-27 и Су-30 перехватили два американских бомбардировщика B-1 «Лансер», когда те находились над международными водами, и преследовали их, пока они не удалились от границ России.

По данным издания АВС, отряд отправится в Румынию с военной базы в Морон-де-ла-Фронтера. Военные источники эту информацию подтверждают. Через месяц после его возвращения в Испанию, с мая по август ВВС страны развернут другой контингент на базе города Шяуляй в Литве. В Литву отряд из 130 военных и шести истребителей ЕС «Еврофайтер» отправится с базы Лос Льянос в Альбасете. Это будет уже восьмой раз, когда испанские истребители отправятся в Прибалтику. Ежегодная стоимость этих развертываний составляет около 50 миллионов евро.

Помимо этого, Испания сохраняет контингент из 350 военнослужащих сухопутных войск в составе международного батальона в Латвии в рамках программы под названием «Расширенное передовое присутствие» НАТО. Так НАТО хочет показать России свою решимость защищать бывшие советские республики от любой агрессии. Испанские зенитно-ракетные комплексы «Пэтриот» размещены на границе Турции и Сирии, чтобы предотвратить турецкую территорию НАТО от атаки баллистических ракет. Предполагается, что в декабре эта миссия будет продлена ещё на шесть месяцев.

Есть и еще один вклад Испании в защиту НАТО: начиная с 30 июня, в течение года испанский фрегат является флагманом флотилии сопровождения в Средиземном море. Это одна из четырех военно-морских группировок НАТО, цель которой — мгновенный ответ в случае кризиса. Первой точкой назначения флотилии было Черное море. Там в июле вместе с флотилией минных тральщиков она приняла участие в совместных военных учениях, организованных Болгарией, а потом посетила принявший отряд НАТО порт Одесса (Украина). Во время визита она продемонстрировала флаг НАТО и берегам Крыма.

***

«Спрут-СД» — большая российская плавающая 
противотанковая пушка
Калеб Ларсон (Caleb Larson), The National Interest (США)
«Спрут-СД» — это нечто среднее между плавающим танком и противотанковым орудием. Благодаря своей большой 125-миллиметровой пушке он может стрелять такими же снарядами, как и российские основные боевые танки. «Спрут-СД» не пользуется широкой известностью, однако, учитывая его возможности, к нему стоит присмотреться.

Россия располагает широким спектром бронетехники, будь то бронетранспортеры времен холодной войны или современные основные боевые танки. Одним из ее менее известных бронемашин является «Спрут-СД», который состоит на вооружении у ВДВ России.

«Спрут-СД» — это нечто среднее между плавающим танком и противотанковым орудием. Благодаря своей очень большой 125-миллиметровой пушке он может стрелять такими же снарядами, как и российские основные боевые танки, в том числе новый Т-14 и более старый, но все еще мощный Т-90.

Будучи противотанковым орудием, «Спрут-СД» способен пробивать вражескую броню благодаря своей огромной главной пушке. Эта машина может обеспечивать артиллерийскую поддержку пехоты, в частности, уничтожая здания или еще более прочные сооружения.

Для того, чтобы установить основное боевое танковое орудие на сравнительно небольшом и легком шасси, «Спрут-СД» был оснащен гидропневматической подвеской, которую механик-водитель может поднимать и опускать по своему усмотрению. Это позволяет «Спруту-СД» лучше преодолевать препятствия на бездорожье и обеспечивает более качественную защиту на позициях окопавшихся войск. Однако самое ценное преимущество, которое дает такая подвеска, заключается в том, что она способна частично поглощать отдачу при стрельбе. «Спрут-СД» также вооружен 7,62-миллиметровый пулеметом, спаренным с пушкой.

Мы не можем с точностью сказать, сколько именно таких машин было выпущено, однако некоторые характеристики «Спрута-СД» нам все же известны. Во-первых, «Спрут-СД» обладает отличной маневренностью. Этому отчасти способствует широкое использование алюминия в его корпусе. Более легкий, чем сталь, алюминий обеспечивает «Спруту-СД» низкую массу — около 18 тонн. Для того чтобы понять, насколько это мало, достаточно упомянуть, что современный американский основной боевой танк М1 «Абрамс» весит в три раза больше — более 60 тонн.

Как и в некоторых других российских бронемашинах, в «Спруте-СД» можно разместить экипаж из трех человек в передней части машины, а его башня расположена на верхней части корпуса между отсеком для экипажа и двигателем сзади. В отличие от довольно низкопрофильного корпуса, башня кажется относительно высокой. Башня выполнена из стали, и это, вероятно, объясняется тем, что по сравнению с алюминием сталь обеспечивает более надежную защиту.

Хотя малый вес машины несомненно положительно сказывается на ее мобильности, одна из причин, по которой вес «Спрута-СД» был сведен к минимуму, — это необходимость транспортировать его по воздуху и обеспечить мобильность на воде. Конструкция этой машины отличается полыми дорожными колесами, которые увеличивают плавучесть, и двумя водометными двигателями сзади, которые обеспечивает «Спруту-СД» приличную скорость на воде. У него также есть небольшая носовая заслонка, которую можно выдвинуть для обеспечения лучшей мобильности на воде. Теоретически «Спрут-СД» можно сбрасывать с транспортного самолета с экипажем внутри. Если удастся этого добиться, эта машина станет чрезвычайно мобильной. 

Вероятнее всего, машин «Спрут-СД» довольно мало, не более 100. Возможно, это отчасти объясняется той накладкой, которая произошла во время ежегодного военного парада на Красной площади, когда одна машина «Спрут-СД» загорелась из-за протечки в топливном отсеке. Однако, несмотря на небольшие объемы производства, «Спрут-СД» действительно является мощным плавучим противотанковым средством, которое можно доставлять по воздуху.

ОБЩЕСТВО:

Бразилия, Китай и Россия в гонке за вакцину от сovid-19
Филипп Лихтербек (Philipp Lichterbeck), Бенедикт Фойгт   (Benedikt  Voigt),  Оливер Билгер (Oliver Bilger),  Der Tagesspiegel (Германия)
Третья стадия испытания вакцины - апробация в реальных условиях. Тысячи добровольцев получают вакцину, за ними наблюдают, заразятся ли они в дальнейшем. По всему миру в третьей и самой главной стадии испытания разных вакцин от коронавируса принимают участие десятки тысяч человек, в том числе 34 тысяч в Бразилии. В Китае военным и чиновникам вводят экспе-риментальную вакцину. А в России ведется работа уже над третьей вакциной.
Бразилия

Еще до выхода вакцины на рынок в Бразилии ведутся споры. Речь о том, чтобы сделать вакцинацию обязательной. Президент Жаир Болсонару против обязательной вакцинации и высказал свою позицию, как обычно, неоднозначно. Глава государства из лагеря крайне правых опубликовал фотографию, на которой он изображен вместе со своей собакой Фаиской (искра), подписав ее словами: «Обязательная вакцинация только для Фаиски».

Мотивация Болсонару не очень понятна. С одной стороны, он хочет заручиться поддержкой противников вакцинации, которых много и среди новых правых в Бразилии. С другой стороны, за этим может стоять форма либерализма, чтобы отгородить государство даже по таким универсальным вопросам для граждан.

Еще одной причиной может быть конфликт Болсонару с губернатором штата Сан-Паулу Жоау Дориа. Дориа обещал начать проводить вакцинацию в декабре и хочет сделать ее обязательной. Болсонару назвал Дориа «сумасшедшим».

В Бразилии свыше 160 тысяч человек умерли от коронавируса

Бразилия входит в число стран с самым большим количеством зафиксированных случаев и смертей от коронавируса в мире. Около 5,5 млн. бразильцев заразились вирусом, более 160 тыс. скончались от него. Хотя показатели инфицирования в последние недели снижались, сейчас они снова растут и в Бразилии, хотя и менее драматично, чем в Европе. Именно интенсивное распространение вируса делает Бразилию страной, особенно подходящей для третьей стадии испытания вакцины.

В стране на данный момент проводятся испытания четырех из всего шести международных вакцин. Это вакцина Оксфордского университета и  британско-шведской компании Astra-Zeneca, испытания которой проводятся в известном Институте Фиокруз в Рио-де-Жанейро; вакцина Coronavac китайской компании Sinovac, которая апробируется в исследовательском Институте Бутантан в Сан-Паулу; совместная вакцина немецкой компании Biontech и американской фармацевтической компании Pfizer; и вакцина бельгийской компании Janssen (принадлежит Johnson&Johnson), испытания которой были пока приостановлены из-за болезни испытуемого.

По оксфордской вакцине и китайской вакцине Coronavac Бразилия уже заключила договоры на покупку. Стратегия страны направлена на то, чтобы производить вакцину в большом объеме внутри страны. Для этого есть достаточно мощностей, уже подписаны соответствующие соглашения о передаче технологий.

Президент Института Questão de Ciência Наталья Пастернак называет нынешний этап испытаний многообещающим. По словам биолога, все препараты показали хорошие результаты: «У испытуемых была иммунная реакция, и только небольшие побочные эффекты». Побочным эффектом считаются даже болевые ощущения вокруг места укола.

Большие вопросы есть в отношении российской вакцины «Спутник V». Третья стадия испытаний должна была начаться в Бразилии в начале октября, но  у властей до сих пор нет необходимых документов для разрешения проведения испытаний. Это промедление вызывает беспокойство в бразильском штате Баия, который поспешно уже заказал 50 млн. доз вакцины «Спутник V». Национальное агентство здравоохранения Бразилии теперь ожидает, что страна получит вакцину от коронавируса в первом полугодии 2021 года. Директор ведомства Антонио Барра Торрес заявил, что он рассчитывает самое раннее на январь и самое позднее на июнь. «Раньше вряд ли получится».

Как только появится вакцина, у Бразилии будут хорошие предпосылки для быстрой и обширной вакцинации населения. За это отвечают зарекомендовавшие себя исследовательские институты, а также бразильская служба здравоохранения, предоставляющая услуги бесплатно. Против теперь выступает снова президент Болсонару. Он подтвердил, что его правительство не даст ни одного цента на закупку вакцины Coronavac из Китая. Вероятно, и здесь речь идет о ревностных отношениях с губернатором штата Сан-Паулу. Последний уже заказал в Китае 46 млн доз китайской вакцины, которые должны быть доставлены до декабря. Правительство Болсонару делает ставку на оксфордскую вакцину. Поскольку спор не лишен некоторой степени абсурда, вмешался самоуверенный вице-президент Амильтон Моурау, который возразил своему шефу. Правительство будет закупать и вакцину Coronovac, это логично, отметил он.

Китай

Хотя четыре китайские вакцины, в том числе производителя Sinovac, находятся только на третьей стадии испытаний, в Китае уже проводится вакцинация. Издание Los Angeles Times пишет, что китайские рабочие из государственного нефтяного сектора перед отъездом в страны Персидского залива в условиях нераспростра-нения об обстоятельствах вакцинации обязаны получить прививку.

В отличие от официальной вакцинации в рамках третьей стадии испытаний в Бразилии и других странах эта вакцинация не сопровождается научным контролем. В начале октября компания China National Biotech Group заявила, что уже 350 тыс. военных и чиновников получили экспериментальную вакцину, получившую разрешение правительства. Многие эксперты считают такую вакцинацию до выдачи разрешения не нее рискованной.

Россия

Валерий Гартунг считает, что ему вкололи плацебо. Депутат Госдумы стал одним из 40 тыс. добровольцев, участвовавшим в третьей стадии испытаний вакцины «Спутник V», начавшейся в сентябре. В середине октября он сдал тест на Covid-19, результат был положительным. «Это значит, что я точно получил плацебо», — говорит Гартунг.

Россия в августе зарегистрировала первую в мире вакцину от коронавируса — еще до проведения массовых испытаний третьей стадии. Летом ученые протестировали вакцину только на 76 добровольцах, у всех образовались антитела, и не было тяжелых побочных эффектов. Особенно со стороны Запада высказывались сомнения в эффективности вакцины и критика — регистрация прошла слишком быстро, Кремль рискует здоровьем людей, чтобы выиграть гонку за вакцину. Вакцина названа в честь запуска первого спутника Земли — Россия напоминает тем самым о своих старых достижениях. Российские исследователи критику отвергают.

Лишь несколько дней назад Москва направила в ВОЗ заявку на ускоренную регистрацию вакцины «Спутник V» как препарата от коронавируса, чтобы государства могли оформлять крупные заказы на покупку вакцины. В середине октября в России была зарегис-трирована вторая вакцина - «ЭпиВакКорона» - также после окончания ранних клинических испытаний на человеке. Третья вакцина, по словам президента Владимира Путина, находится в разработке. 

После сомнений в эффективности, подогретых сообщениями о заражении Гартунга, в конце октября появилась и новость о затягивании исследований вакцины. В ряде московских клиник вакцина закончилась, сообщило агентство «Рейтер». Директор Института Гамалеи Александр Гинцбург возразил, отметив, что все идет по плану. Но даже сам Путин недавно предостерег от проблем в массовом производстве вакцины, которые необходимо устранить. Больше конкретики не последовало.

В период с декабря по январь мэр Москвы Сергей Собянин планирует начать массовую вакцинацию в столице. «Это будет окончательной победой над пандемией», — объявил Сергей Собянин. «Победу» власти ранее уже объявляли в начале лета. Тем временем, в России растет число тех, кто не хочет вакцинироваться: согласно опубликованному в понедельник опросу, их доля составляет 59 процентов.

Была ли в случае Гартунга и других заразившихся участников исследования вакцина, на самом деле, плацебо, по словам Гинцбурга, станет ясно только в конце исследований.
***

Возможно, с российским гражданством Сноуден поторопился
Анна-Лена Лаурен (Anna-Lena Laurén), Dagens Nyheter (Швеция)
В конце декабря у Эдварда Сноудена родится ребенок. Поэтому он решил стать гражданином России. Вопрос в том, не наживет ли он себе этим больше проблем, чем пользы.

«Мы с женой много лет не видели родителей и потому совершенно не хотим разлучаться с собственным сыном. Вот почему в эпоху пандемий и закрытых границ мы запросили двойное американо-российское гражданство», — написал Сноуден в Твиттере.

Ранее Россия запрещала двойное гражданство. Это правило постоянно обходили, в особенности олигархи и высокопоставленные чиновники, которые сколачивали состояния сомнительными методами. Они хотели обеспечить себе быстрые пути отхода на случай, если дело запахнет керосином. Популярнее всего киприотские, израильские и британские паспорта, но и у Болгарии с Латвией есть несколько так называемых «программ». Если коротко, они сводятся вот к чему: «Инвестируй достаточно в нашу страну — и получишь паспорт ЕС».

Большинство стран ЕС в последние годы без лишнего шума сворачивают эти программы, потому что, как выяснилось, те предлагают негодяям и их семьям удобный способ побега из собственной страны.

Сегодня получить двойное гражданство в России можно, но человек обязан сообщить о первом гражданстве властям. Решение Эдварда Сноудена стать российским гражданином, похоже, в первую очередь вызвано тревогой по поводу неясного юридического статуса в связи с тем, что у них с женой Линдси Миллз (Lindsay Mills) в конце декабря появится ребенок.

По словам Сноудена, он хочет снизить риск разлуки с сыном. Не очень ясно, что конкретно он имеет в виду. Российские власти ежегодно насильно забирают детей у тысяч российских родителей. Общее с ребенком российское гражданство никаких гарантий не дает.

Сноуден утверждает, что намерен сохранить американское гражданство. Они с Линдси собираются «остаться американцами и воспитывать сына верным всем ценностям той Америки, которую мы любим, включая свободу выражать свое мнение», — написал он в Твиттере. Он с нетерпением ждет, когда сможет вернуться в США и воссоединиться с семьей.

Оказывалось ли на Сноудена давление, чтобы он пошел на эту меру? Сказать невозможно. Судя по всему, Сноуден хочет избежать ситуации, когда Кремль решит выслать его в США, а сына придется оставить в России. Однако выдать Соединенным Штатам вполне могут и российского гражданина, хотя Кремль, как правило, такого не делает. Но никто не знает, как отношения США и России сложатся в будущем, а Кремль известен своими неожиданными поступками.

Сноуден тщательно подчеркивает, что с  политической и  культурной точки зрения остается американцем. Проблема в том, что у человека с российским гражданством есть некоторые обязательства перед Россией. Службе безопасности станет легче на него давить. Да и отказаться от российского гражданства, если он однажды вернется в США, будет не так легко.










































































































__________________________________________________________________
А – ЦЕНТР

