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ПОЛИТИКА:

Байден-Путин: доводы в пользу оттепели 

Филип Стивенс (Philip Stephens), Financial Times (Великобритания)
Сотрудничать или давать отпор? Победа Джо Байдена на президентских выборах стала отменой смертного приговора атлантизму. Европейцы и американцы снова заговорили о том, что они могли бы сделать вместе. Одним из первых пунктов в повестке стоит вопрос о путинской России.

С уходом Трампа из Белого дома вполне можно будет закрутить гайки Кремлю и заставить Путина расплатиться за его многочисленные нарушения основанного на правилах международного порядка. А еще можно было бы проверить, есть ли возможность для перезагрузки отношений. Эти два подхода не так далеки друг от друга, как может показаться.

Для Путина настали не самые лучшие времена. Несколько месяцев назад он радовался конституционным поправкам, которые дали ему возможность стать пожизненным президентом. Но с тех пор ситуация становится все хуже и хуже. Ослабленная падением нефтяных цен российская экономика страдает от пандемии covid-19. Курс рубля резко упал, уровень жизни россиян движется в том же направлении. Президент большую часть времени проводит взаперти на своей подмосковной даче.

В соседней Белоруссии на улицы вышли протестующие, борющиеся за демократию. Неудачная попытка отравить «Новичком» лидера российской оппозиции Александра Навального (так в тексте — прим. перев.) напомнила всему миру о том, что Кремль является спонсором заказных политических убийств. Запад ввел против России новые санкции. За сохранение российского присутствия на востоке Украины США и ЕС ввели против Москвы жесткие санкции, которые дорого ей обходятся.

Война между Арменией и Азербайджаном дестабилизировала Южный Кавказ, а Турция бросила вызов влиянию Москвы в этом регионе. Политические волнения в Киргизии поставили под вопрос российское влияние в Центральной Азии. Что касается российской интервенции в Сирии и Ливии, то определить стратегические выгоды от этих операций очень трудно, какими бы смелыми они ни казались.

Поражение Трампа лишило Путина самого важного поклонника и отношений, которые придавали легитимность его авторитарному правлению. Более того, Байден обещает восстановить атлантический альянс. Избранный президент Байден принадлежит к поколению, которое высоко ценит НАТО.

Сложите все эти беды воедино, и вы не станете исключать, что Путин в настоящее время серьезно задумался о том, соответствует ли интересам его режима открытая конфронтация с Западом на протяжении еще четырех лет. Возможно, он посчитал, что сейчас самое время подумать о каких-то договоренностях и компромиссах.

Конечно, перезагрузка не самое любимое слово Байдена. Когда он был вице-президентом, Барак Обама в 2009 году привел в действие политику под таким названием. Но она ничего не дала. А когда Путин захватил Крым и вторгся на восток Украины, вице-президенту пришлось отвечать за американскую политику в отношении Москвы и Восточной Европы. Это было еще до вмешательства Кремля в американские выборы 2016 года с целью ослабления позиций Хиллари Клинтон.

А недавно Байден официально заявил, что Запад должен заставить Путина платить по счетам за нарушение международных норм, и что США будут поддерживать общественные организации, которые выступают против кремлевского авторитаризма.

Тем не менее, Байден прагматик. Он просигнализировал о том, что договор СНВ-3, являющийся последним действующим соглашением об ограничении ядерных вооружений России и США, необходимо продлить, так как срок его действия заканчивается в феврале. С таким же предложением выступил Путин.

Логика здесь проста и понятна. Какими бы ни были отношения между Вашингтоном и Москвой, есть моменты, когда двум сторонам лучше сотрудничать. Другой областью взаимодействия могут стать изменения климата, а еще распределение вакцин от Covid-19 по всему миру. В конце концов, Западу удавалось договариваться с Москвой даже на пике холодной войны.

Но может ли такое сотрудничество стать прелюдией к общей оттепели в отношениях двух стран? Этот вопрос намного сложнее, и у меня есть свои сомнения. Путин 20 лет позиционирует себя в качестве лидера, который нужен России для противостояния Западу. Чувство обиды за утрату советской империи очень сильно.

Многие находящиеся по другую сторону забора европейцы (пожалуй, большинство) поддержат перезагрузку. Некоторые, особенно французский президент Эммануэль Макрон, преисполнены желания нормализовать отношения с Путиным. Положительно отреагирует и канцлер Германии Ангела Меркель, которую принуждают остановить строительство трубопровода «Северный поток — 2», предназначенного для перекачки российского газа напрямую в Германию.

В этом и кроется опасность. Байдену было бы логично изучить возможности для улучшения отношений, но очень многие европейцы уже сейчас готовы согласиться на условия Путина. По правде говоря, перезагрузка имеет шанс на успех только в том случае, если Москва пообещает существенно изменить свое поведение. Убедить в этом Путина можно лишь при условии, что Америка с самого начала будет действовать непоколебимо и жестко.

***

Анкаре разрешено отправить войска

Юрген Готтшлих (Jürgen Gottschlich), Die Tageszeitung (Германия)
Во вторник вечером турецкий парламент постановил разрешить правительству отправить войска в Азербайджан, чтобы наблюдать за соблюдением перемирия в Нагорном Карабахе. Соответствующий запрос был одобрен всеми партиями, за исключением прокурдской Демократической партии народов (ДПН). Разрешение дано на один год.

Таким образом, теперь президент Реджеп Тайип Эрдоган уполномочен по собственному усмотрению отправлять в Азербайджан столько солдат, сколько он сочтет нужным. Решение парламента носило чисто формальный характер, так как правящая партия имеет в парламенте большинство, а все оппозиционные партии, за исключением ДПН, поддерживают политику Эрдогана на Южном Кавказе.

Азербайджан традиционно считается близким союзником Турции. Кроме того, Турция зависит от поставок нефти и газа из Азербайджана.

Но решать, как и где разместятся турецкие войска, будет прежде всего президент России. Владимир Путин был посредником в установлении перемирия между Арменией и Азербайджаном, вступившим в силу неделю назад. Одна из частей соглашения предусматривает, что Россия своими миротворческими войсками будет обеспечивать соблюдение договоренностей в военной сфере.

Около 2 тысяч российских солдат заняли сейчас позиции вдоль линии разграничения противоборствующих сторон. Несмотря на требования Азербайджана отправить в Нагорный Карабах и турецкие войска для надзора за соблюдением перемирия, Путин с самого начала ясно дал понять, что с этим не согласится. По его словам, это лишь спровоцирует Армению. Он еще раз сказал об этом во вторник в интервью, в котором и Армению призвал не нарушать перемирие и тем более не аннулировать его, как требует армянская оппозиция.

Вместо того чтобы размещать турецкие войска в самом Карабахе, Путин предлагает создать на азербайджанской территории совместную российско-турецкую станцию наблюдения, которая преимущественно с воздуха надзирала бы за соблюдением перемирия. По словам российского министра иностранных дел Сергея Лаврова, Турция могла бы использовать для этих целей дроны. Скрипя зубами, Эрдоган, вероятно, согласится с этим предложением, ведь как-никак Турция впервые после окончания Первой мировой войны сумела официально проникнуть на Кавказ.

Соглашение о перемирии предусматривает еще один важный для Турции шаг, на котором настоял Азербайджан: Армения должна согласиться на создание на своей территории транзитного коридора к азербайджанскому анклаву Нахичевань, непосредственно граничащему с Турцией. Таким образом, Турция впервые обзаведется прямым сухопутным сообщением с Азербайджаном. Турецкие пантюркисты мечтают об этом уже несколько десятилетий.

Хотя сейчас перемирие стабильное, будущее Нагорного Карабаха по-прежнему туманно. Пока действует правило: каждый контролирует ту территорию, которой владел на момент заключения перемирия. Азербайджану достались южная часть Нагорного Карабаха и несколько участков на севере. Кроме того, Армения должна покинуть все окружающие Карабах азербайджанские провинции, которые она захватила во время войны 1994 года. Исключением стал лишь транзитный коридор шириной в 5 километров, соединяющий Карабах с Арменией.

Армянское правительство хочет немедленно начать переговоры о будущем статусе Нагорного Карабаха. Их, однако, отвергает азербайджанский президент Ильхам Алиев. Как он сказал во вторник во время триумфальной поездки по занятым территориям, Нагорный Карабах —азербайджанская земля, и вести какие-то переговоры по этому поводу он не собирается.

***

Дракономедведь идет на орла 

Хенрик Вереншёльд (Henrik Werenskiold) (Resett, Норвегия)

Хотя в Белом доме, судя по всему, вскоре обоснуется новый хозяин, внешняя политика и дипломатический тон Вашингтона в разговоре с Москвой и Пекином существенно не изменятся. На фоне серьезных разногласий с Россией и Китаем по ряду вопросов США идут с обоими государствами на обострение. Поэтому на скорое улучшение отношений рассчитывать не стоит.

Однако, чем холоднее ледяной фронт между Вашингтоном и Пекином с одной стороны и Москвой с другой, тем теплее отношения Китая и России. Из заклятых врагов времен холодной войны они превратились в стратегических партнеров, и многие даже рассуждают о возможности военного союза в будущем.

Как работает политическая динамика, определяющая отношения между Китаем, Россией и США? Как будут развиваться отношения сверхдержав в дальнейшем? Как в нее впишется администрация Байдена, и каковы возможные последствия для Европы?

За ответами на эти животрепещущие вопросы мы обратились к Велине Чакаровой (Velina Tchakarova). Она — директор австрийского аналитического центра Институт европейской политики и политики безопасности (AIES). Чакарова — специалист по отношениям между Китаем и Россией и сейчас работает над книгой.

— В 2015 году вы придумали термин «дракономедведь» для процветающего партнерства Китая и России. Откуда у Пекина и Москвы появились стимулы к сотрудничеству? И как вы считаете: может ли их партнерство в будущем перерасти в настоящий военный союз?
— У Китая второй в мире военный бюджет, и он сильно заинтересован в углублении оборонного сотрудничества с Россией — рассчитывая получить от Москвы доступ к передовым технологиям и современному оружию. В этом вопросе Россия кажется идеальным партнером на будущее. Стоит отметить, что военное сотрудничество лежит в основе стратегических двусторонних отношений и, следовательно, требует высокого уровня доверия.

Совместные учения уже стали важной частью двустороннего сотрудничества. Вооруженные силы России и Китая оттачивают взаимодействие и уже провели совместные учения в Средиземном и Японском морях. Их оборонное сотрудничество ширится в рамках Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), чья роль в регионе окрепла с присоединением Индии и Пакистана (при этом Иран получил статус наблюдателя). Исключать краткосрочный военный союз между Москвой и Пекином — на основании общих интересов по противодействию американскому влиянию в космосе, в Арктике и Евразии — в ближайшие несколько лет я не могу.

— Вы утверждаете, что мы движемся к двухполярному миру — особенно в сфере технологий, где доминируют китайский и американский лагери. Сможет ли Россия сохранять в этой борьбе нейтралитет? Этого ли добивается Москва?
— Текущее состояние технологий и цифровой области уже таково, что американские и китайские компании властвуют в ней безраздельно. Оспорить их господство остальной мир уже не в состоянии. На данном этапе ни одно государство не сможет достичь цифрового суверенитета, пусть ЕС частично к нему и стремится. Россия со своей стороны, вероятно, впадет в технологическую зависимость либо от США, либо от Китая, поскольку у Москвы нет средств, чтобы вернуть себе лидерство наравне с двумя системными державами.

Из-за неблагополучных отношений с Западом, которые вряд ли улучшатся при администрации Байдена, Москва, по всей видимости, нацелится на технологическую сферу Китая. Некоторые сигналы уже на это указывают. 1) Компания Huawei расширила свои инвестиции в исследования в России на фоне напряженных отношений с Западом. 2) Многие российские компании уже согласились развивать сети 5G на базе китайских технологий. 3) Китай и Россия уже сотрудничают над созданием общей цифровой платежной системы, чтобы заменить SWIFT, в которой верховодят США. 4) Общая интернет-платформа. 5) Запуск космических спутников. И это лишь некоторые из имеющихся примеров.

— Китай явно могущественнее России и к тому же расширяет свое влияние как экономически, так и в сфере безопасности — причем в исторической сфере интересов России. Есть риск, что Москва в будущем окажется чересчур зависимой от китайских технологий. Есть ли препятствия для этого партнерства, и может ли оно перерасти в соперничество?
— Исторически Москва и Пекин — естественные соперники. Когда общая основа для системной координации исчезнет, их отношения снова перерастут в соперничество. В международных отношениях все циклично. Их двустороннее партнерство воспринимается как временный неравный брак, где тон в большинстве случаев задает Китай, а Россия скорее подчиняется. Таким образом, этот брак по расчету рано или поздно обречен на развод. Стоит отметить, что на отношениях сказываются и экономические, финансовые и коммерческие неудачи. Кроме того, в определенных политических и региональных областях, где у Пекина и Москвы конфликт интересов, есть давление снизу вверх. Эти факторы могут затормозить прогресс консолидации Медведя и Дракона.

У России есть въевшийся страх перед китайским влиянием — особенно в Средней Азии и на Дальнем Востоке. И это помимо других традиционных сфер влияния: Балканы, Восточная Европа и остальные бывшие советские республики. Более того, Африка и в какой-то степени Латинская Америка могут стать площадками для тактических конфликтов — в частности Венесуэла, Судан и так далее. Более того, их интересы в энергетическом секторе не пересекаются, поскольку Россия - один из крупнейших экспортеров нефти, а Китай возглавляет список крупнейших импортеров и поэтому намерен разнообразить свой портфель поставок. Когда Китай объявил о намерении прекратить выбросы углерода к 2060 году, руководство России уже выразило озабоченность насчет будущих инвестиций и проектов в нефтегазовом секторе.

Сближение носит скорее тактический, чем стратегический характер, и следует поговорке: «Держи друзей близко, а врагов — еще ближе». Москва будет сохранять приемлемый для себя статус-кво и даже развивать отношения, пока рост Китая не превратиться в прямую угрозу стратегическим интересам России в автономии и безопасности на ее периферии. Москва никогда не допустит Pax Sinica [«китайского мира» по аналогии с американским Pax Americana или римским Pax Romana] в континентальной Евразии и прилегающих территориях, которые веками были русской вотчиной.

— Как, по-вашему, будут развиваться отношения США с Россией и Китаем при администрации Байдена?
— Администрация Байдена будет с Китаем намного мягче, и я не исключаю, что деловые отношения с некоторыми китайскими провинциями восстановятся, например, на юге, где с определенными американскими деловыми кругами и крупными корпорациями традиционно обширные деловые контакты. В этом разрезе я склонна видеть в победе Байдена большой потенциал для дипломатической перезагрузки американо-китайских отношений.

Американо-российские отношения, с другой стороны, будут далеки от стабильности — без каких бы то ни было реальных перспектив на улучшение. Проблема нераспространения ядерного оружия, безусловно, послужит прочной основой для двусторонних переговоров, поскольку в 2021 году придется продлевать новый договор СНВ. Однако, помимо этой темы, я не вижу других областей, представляющих общий интерес. Возможно, Байден будет дипломатически сотрудничать с различными международными и региональными организациями в решении «мягких» вопросов — вроде изменения климата, отказа от выбросов углерода, экономического восстановления после covid-19, реформы ВТО и т. д. Байден, вероятно, захочет возобновить многосторонний диалог: по ядерной сделке с Ираном (СВПД) - с Китаем и Россией, по терроризму - с европейскими партнерами и, наконец, о прекращении войн на Ближнем Востоке.

Но, несмотря на дипломатический подход Байдена к потенциальному сотрудничеству в этих областях, я предвижу, что Дракономедведь при его администрации продолжит набирать силу.

— Допустим, отношения между США и Китаем и продолжат охлаждаться, а партнерство Москвы и Пекина — теплеть. В каком положении окажется Европа, если основанный на правилах либеральный миропорядок ослабнет еще больше?
— Победа Байдена  - безусловно, отличная новость для Европы, причем как для ЕС и его институтов, так и для государств-членов. Они рассчитывают, что США вернутся к многосторонности - в частности, возобновят отношения с ВОЗ, сделку с Ираном, Парижское соглашение и т. д. Связи Вашингтона с Европой в рамках многосторонних структур и партнерства определенно упрочатся. То же самое и с НАТО, ведь трансатлантические связи при администрации Трампа пошатнулись.

Однако Байден, как и Трамп, окажется в тупике у себя дома, если попытается продвигать совместные инициативы с Европой. Европейские партнеры будут стремиться ослабить зависимость от США в ключевых областях: безопасность и оборона, технологии, торговля и т. д. Наконец, Брюссель и европейские столицы попытаются нащупать баланс в отношениях с Вашингтоном и Пекином, не вставая при этом ни на чью-либо сторону как можно дольше.

***

Реакционный тройственный альянс: Москва, Абу-Даби и Каир 

Джильбер аль-Ашкар, (Al-Quds, Великобритания)

На протяжении столетий внешняя политика Москвы двигалась от левой к правой части идеологического спектра, а на арабском направлении - от поддержки прогрессивных режимов (большинство из них, разумеется, являлись диктаторскими, утратив прогрессивный характер к 1970-м, да и сам Советский Союз был диктатурой) к помощи реакционным правительствам (большинство из них всегда были авторитарны). Сегодня одним из опаснейших последствий этого перехода в арабском мире можно считать альянс трех реакционных держав - России, Объединенных Арабских Эмиратов и Египта.

Данный альянс - главный результат российского вмешательства в непрекращающуюся войну в Сирии, которая, в свою очередь, представляет собой продукт пассивной политики администрации Барака Обамы на сирийской арене. Когда Путин понял, что прямое вмешательство Ирана не спровоцировало даже минимально эффективные действия со стороны Вашингтона и, судя по всему, американцы даже были довольны, что он тоже решил принять участие в противостоянии. Это было пять лет назад, когда администрация Обамы была озабочена борьбой с «Исламским государством» (организация запрещена в РФ - прим. ред.), а Европа — притоком сирийских беженцев. Через призму истории позже станет ясно, как вмешательство иранского государства в спасение сирийского режима сыграло важную роль в сдерживании революционной волны, начавшейся в Тунисе 10 лет назад. В результате последней, как известно, власть в Египте захватил Абдель Фаттах ас-Сиси, а Ливия и Йемен превратились в поля для сражений.

Когда Обама решил идти в ногу с революционной волной, получившей название «арабской весны», и тем самым попытался ее сдержать, он начал сотрудничество с «Братьями-мусульманами» (организация запрещена в РФ — прим. ред.), которые воспользовались региональным восстанием, и решил поддержать мятеж в Ливии в надежде его контролировать. В тот момент Путин, напротив, занял противоположную позицию и поддержал существующие контрреволюционные режимы. Краеугольным камнем данной реакционной политики были усилия по упрочению политических и военных позиций сирийского режима, хотя его силы не участвовали в конфликте напрямую, пока он не убедился, что вероятность американской реакции очень ограничена.

Вслед за этим российский лидер приветствовал переворот Ас-Сиси, в то время как администрация Обамы сделала оговорки по этому вопросу. На этом фоне для Москвы было естественным заключить союз и с Абу-Даби, основанный на общих знаменателях — неприятии революционных изменений в регионе, а также враждебности к «Братьям-мусульманам» и тем, кто их поддерживает.

После того, как Дональд Трамп сменил Барака Обаму на посту президента Соединенных Штатов, проявив солидарность с Путиным и враждебность к «Братьям-мусульманам», что, как следствие, повлияло на позицию Саудовской Аравии, Абу-Даби решил двигаться вперед в своих отношениях с Москвой. Этот прогресс закрепил договор, заключенный наследным принцем Эмиратов Мухаммедом бен Заидом и Владимиром Путиным в Москве в июне 2018 года. Это был седьмой по счету визит Мухаммеда бен Заида в российскую столицу после того, как обстановка в арабском регионе начала меняться в пользу реакционных сил (в 2013 году). Тогда и был создан региональный альянс реакционных государств — России, ОАЭ и Египта. Что касается отношений союза с Саудовской Аравией, то они колеблются между сотрудничеством и конкуренцией.

О сближении трех государств говорит активизация арабских, особенно эмиратских, закупок российского оружия и их сотрудничество на различных региональных аренах. В Сирии Абу-Даби и Каир оказывают поддержку Москве как одной из главных шахматных фигур на сирийской арене. В Йемене позиция Москвы на стороне хуситов изменилась так, чтобы содействовать местных эмиратским маневрам. В Ливии Абу-Даби финансирует операции полуофициальных российских «наемников» и сил Халифы Хафтара, получающих поддержку также от Каира. В Палестине альянс развивает сотрудничество с сионистским правительством, ставшее более активным с переходом ОАЭ к открытым отношениям с Израилем. Как известно, Мухаммед Дахлан, советник Мухаммада бен Заида (имеет палестинское происхождение), играет важную роль в этом и других направлениях, включая сирийское.

Наконец, что не менее важно, усилия тройственного альянса были очевидны в Судане, поскольку Абу-Даби выступал посредником между его членами и Россией, а ранее — посредником между ними, Вашингтоном и сионистским государством. В результате военное руководство Судана разрешило Москве начать строительство военно-морской базы на суданском берегу Красного моря, что рассматривается Абу-Даби и Каиром в качестве рычага для сдерживания Турции, построившей военно-морскую базу на побережье Сомали, а также еще одну базу в Катаре.

Ни для кого не секрет, что тройственный альянс борется с турецким влиянием на всех вышеупомянутых аренах, а также в других регионах, например, на Кавказе. В то же время президенты России и Турции продолжают демонстрировать дружеские отношения, обнимаясь на публике и нанося друг другу удары в спину за кулисами.

Также очевидно, что Абу-Даби ускорил процесс нормализации отношений между Суданом и сионистским государством и облегчил предоставление Хартумом военных объектов Москве в ожидании ухода Трампа — друга бен Заида, Путина и ас-Сиси — с поста президента США, а вместе с ним и архитектора его внешней политики Майка Помпео. Как известно, последствий крайне враждебно настроен по отношению к турецкому руководству. Таким образом, новый альянс поставил Вашингтон перед свершившимся фактом огромного стратегического значения, в то время как его члены делают ставку на то, что администрация Джо Байдена последует примеру Обамы и не будет противодействовать их усилиям.
ЭКОНОМИКА:
Критический ход российского газового гиганта относительно турецкого рынка

Нуран Эркул Кая (Nuran Erkul Kaya), Anadolu (Турция)
Российская энергетическая компания «Газпром экспорт», которая до настоящего времени продавала природный газ в Турцию по долгосрочным контрактам с нефтяной индексацией, провела через свою электронную торговую платформу (ЭТП) аукцион по первой спотовой продаже трубопроводного газа в Турцию. По итогам торгов, завершившихся на прошлой неделе, Россия впервые продаст природный газ Турции по спотовым ценам.

В последние годы на рынках природного газа место долгосрочных контрактов, привязанных к ценам на нефть, начали занимать краткосрочные и спотовые контракты с гибкими условиями. По мере увеличения на рынках природного газа веса спотовой торговли, привязанной к биржевым котировкам, мировые цены на природный газ значительно снизились.

Существенное влияние на падение цен оказал и сжиженный природный газ (СПГ). В то время как Турция в этот период отдавала предпочтение импорту более дешевого СПГ, Управление по регулированию энергетического рынка Турции (EPDK) в прошлом году проложило путь для спотового импорта трубопроводного газа, который можно было поставлять по более доступным ценам и на более гибких условиях.

В этой связи первое определение мощностей через электронную платформу, управляемую EPDK, было произведено в сентябре этого года, и через точку входа Малкочлар на границе Турции и Болгарии был осуществлен первый фактический спотовый импорт трубопроводного газа в Турцию.

После проведения Турцией этого тендера российская компания «Газпром экспорт» тоже провела пять отдельных аукционов на продажу газа в Турцию впервые через ЭТП. По итогам торгов «Газпром экспорт» достиг соглашения с компанией, сделавшей предложение, на поставку 700 тысяч кубометров природного газа в Турцию в декабре этого года.

Таким образом Россия впервые продаст природный газ Турции по спотовым ценам. 700 тысяч кубометров газа, заявленные в рамках тендера, будут поставлены в декабре через точку входа Малкочлар — Странджа.

Импорт из России резко упал

С наращиванием Турцией импорта СПГ и диверсификацией ресурсов импорт газа из России в Турцию упал.

В первой половине текущего года объем газа, закупленного из России, снизился на 41,5% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и составил около 4,67 миллиарда кубометров. За этот же период прошлого года из России было импортировано примерно 7,99 миллиарда кубометров газа, и Россия была основным рынком импорта.

EPDK, которая с начала этого года каждый месяц размещает объявления о спросе на спотовый импорт трубопроводного газа, таким же образом сообщила о спросе на спотовый импорт трубопроводного газа с поставкой в декабре через пункт Малкочлар.

Тот факт, что Россия, один из крупнейших поставщиков газа, включила Турцию в эту платформу, важен с точки зрения роли страны в регионе, отмечает председатель EPDK Мустафа Йылмаз (Mustafa Yılmaz) в интервью журналисту «Анадолу» (Anadolu).

 «Это событие является важным сигналом того, что Турция стремительно движется по пути реализации цели стать региональным торговым центром, — продолжил Йылмаз. — Примечательно, что включение Россией точки входа Малкочлар совпало с периодом, когда в Турцию был осуществлен первый спотовый импорт трубопроводного газа. Это показывает нам, что страны-продавцы занимают позицию в соответствии с изменениями, происходящими в Турции. Предпринимая шаги по созданию сильного, надежного и конкурентоспособного рынка природного газа, Турция также формирует региональный рынок».

Турция при объемах потребления газа на уровне 45 миллиардов кубометров в год входит в пятерку крупнейших рынков Европы, и недавние ходы крайне важны в процессе переговоров о пересмотре долгосрочных контрактов, подписанных со странами-продавцами, срок действия которых постепенно истечет в течение ближайших нескольких лет, подчеркнул Йылмаз.

По его словам, наряду с событиями в спотовой торговле газом обнаружение природного газа в Черном море также усилит позиции Турции в процессе переговоров о пересмотре контрактов. «Фьючерсный рынок природного газа», который планируется запустить в 2021 году, тоже имеет большое значение с точки зрения выхода Турции на более конкурентный рынок, добавил Йылмаз.

***
Европа просит Россию открыть границы для бизнеса

Андерс Морд (Anders Mård), Yle (Финляндия)
Девять европейских торговых организаций призывают российское правительство открыть границы для деловых поездок. Финской East Office тоже пригодился бы новый механизм, благодаря которому будет проще вести торговлю на восточном направлении.

«Сотням финских специалистов нужно регулярно ездить в Россию, чтобы вести дела», — говорит исполнительный директор East Office Лаури Вейялайнен (Lauri Veijalainen). East Office представляет 28 крупных финских предприятий на российском рынке.

«Из-за нынешних правил вести бизнес тяжело, и нам каждую неделю задают вопросы по этому поводу, — продолжает Вейялайнен. — Все интересуются, когда можно будет возобновить деловые поездки».

Кризис из-за коронавируса очень плохо сказался на торговле на восточном направлении. Согласно последнему отчету финско-российской торговой палаты, 40% предпринимателей сообщили о сокращении оборота.

Проблемы есть не только у торгующих с Россией финнов. Девять европейских торговых организаций в России объединились и написали совместное письмо в российское правительство. Подписала его и East Office.

Всему мешает бюрократия

В письме европейский бизнес призывает Москву смягчить ограничения для тех, кто совершает деловые поездки между Россией и ЕС.

Сейчас иностранные предприниматели в России должны быть классифицированы как «специалисты», чтобы им позволили въехать в страну. И это право можно использовать лишь один раз.

Тем, кому нужно приехать в Россию больше одного раза, требуется особое разрешение от Федеральной службы безопасности и российского Министерства иностранных дел.

«Эта бюрократия у всех отнимает много сил и денег, — отмечают торговые организации в письме. — У малых и средних предприятий просто нет таких ресурсов».

По мнению финской East Office, необходимо разработать единое и упрощенное решение для деловых поездок.

У членов семей — другой статус

Большинство финских специалистов — директоров, менеджеров и инженеров — вернулись на рабочие места в России еще в конце лета. Но на самом деле все они там застряли. Если им понадобится выехать из России, обратно вернуться будет практически невозможно.

«Нужно помнить, что у членов их семей нет такого же особого статуса, как у них самих, так что вместе ездить они не могут, — подчеркивает Вейялайнен. — Это очень важно».

В письме организации предложили дать специалистам и членам их семей право неоднократно въезжать в страну, не запрашивая особого разрешения. А вместо двухнедельного карантина, действующего сегодня, можно было бы ограничиться отрицательным результатом теста на коронавирус.

До пандемии на деловые поездки приходилась примерно треть общего пассажирского трафика между Россией и Европой.

Немецких бизнесменов ввозили на самолете

Германия уже некоторое время активно пытается решить эту проблему. По информации газеты «Известия», немецкой торговой палате в России вместе с посольством и авиакомпанией Lufthansa удалось к нынешнему дню организовать 19 специальных рейсов для примерно 650 представителей почти 300 компаний, которым надо было въехать в Россию.

У Финляндии потребности в этом не было. «Нам не нужны авиарейсы, ведь российская граница так близко, что пересечь ее можно и на автомобиле», — объясняет Вейялайнен. Кроме того, большинство финских предприятий работают в Ленинградской области.

Представители европейского бизнеса в России также отправили свой запрос в Европейскую комиссию. Если правила для деловых поездок будут смягчены, это, по всей вероятности, коснется также и российских предпринимателей, которые ведут бизнес в ЕС.

***

Восточные соперники точат зуб на лидерство Дании

Симон Крусе (Simon Kruse), Berlingske (Дания)
В ближайшие дни датские норковые фермы закроются окончательно, так что заводчики на другом берегу Балтийского моря готовятся расширять производство. Крупнейшая меховая компания Финляндии набирает новых сотрудников, а Россия надеется нарастить экспорт «в отсутствие мощного конкурента».

Датские животноводы, которым в ближайшие месяцы придется распрощаться со своим делом, в гневе и печали.

Но решение датского правительства закрыть меховую промышленность вызвало бурные чувства и за рубежом. Правда, в некоторых странах это скорее повод для радости.

Уничтожение датской пушной индустрии открывает выгодные возможности ее привычным конкурентам на мировом рынке.

Российское Министерство промышленности и торговли видит в закрытии датских звероферм прекрасную возможность для российской пушной промышленности. «Ожидается, что Дания не только утратит свои позиции на мировом рынке, но и станет нетто-импортером изделий из норкового меха», — говорится в заявлении министерства.

«Таким образом, российские экспортеры меха получают возможность в отсутствие сильного конкурента выйти на рынок, прежде практически недоступный для них из-за очень жесткой конкуренции со стороны местных производителей», — отметили в министерстве.

Подобные настроения слышны и в Финляндии, которая по количеству норковых ферм занимает второе место в Европе после Дании. «Дания была лидером по производству норковых шуб и крупнейшей страной-экспортером в мире, так что это большое событие», — говорит генеральный директор финского мехового гиганта Saga Furs Магнус Юнг (Magnus Ljung).

Для меховой промышленности Финляндии это означает рост товарооборота и повышение цен. Финская Saga Furs, прямой конкурент датской Copenhagen Furs, собирается объявить набор новых сотрудников, чтобы не отставать от спроса, говорит Юнг.

«Для нас это означает, что объем продаж в других странах Европы увеличится, поэтому нам нужно больше людей. Это всегда приятно, особенно в разгар эпидемии и кризиса», — говорит Магнус Юнг.

Дания стоит особняком

Решение ускорить уже намеченную остановку норковых ферм поддержали лишь Нидерланды. В остальном же Дания с ее смелым решением закрыть все норковые фермы из-за мутаций коронавируса и риска заражения стоит особняком.

Инфекция среди норок наблюдается в ряде западных стран, хотя и в меньшем масштабе, чем в Дании.

В июле испанские власти распорядились уничтожить 100 тысяч норок после вспышки коронавируса на одной из ферм. Несколько ферм были уничтожены и в Греции.

В США больные зверьки обнаружились в трех разных штатах, но решений о массовом забое пока не поступало. Власти ограничились изоляцией зараженных хозяйств. Аналогичным образом поступили и в Швеции.

Финские власти летом активизировали тестирование животных после вспышек на норковых фермах в Дании и Нидерландах. Никаких признаков инфекции пока не обнаружено. «В случае вспышки зараженных животных, возможно, придется уничтожить», — говорит глава отдела финского Управления безопасности продовольствия Терхи Лааксонен. Но к масштабным вмешательствам в будущее отрасли это не приведет. «Уничтожать всю популяцию культурной норки мы не планируем», — отметила Терхи Лааксонен.

В сильно пострадавшей от коронавируса России факт заражения норок власти отрицают. «В России не зарегистрировано ни одного случая заражения норок коронавирусом», — заверила на днях Юлия Мелано из Россельхознадзора.

Однако заболевшие есть среди сотрудников норковых ферм. И тем не менее планов уничтожать животных из-за риска мутации или заражения пока нет, сообщил председатель Национальной ассоциации звероводов России Сергей Столбов. Это было бы «чересчур», добавил он.

Разведение норок идет на восток

Старший советник Отдела экономики пищевых продуктов и ресурсов Копенгагенского университета Хеннинг Отте Хансен (Henning Otte Hansen) предрек, что из-за датского решения значительный рост меховой промышленности ожидается в Финляндии и России.

Пока что единственные, кто прекратил производство норки из-за угрозы заражения и мутации, — Дания и Нидерланды. Жаркие споры о норковых фермах и риске заражения кипят в Ирландии, но решение прекратить производство пока не принято.

«Ясно, что страны, воздержавшиеся от этого шага, выиграют. Полагаю, мы увидим рост производства в Прибалтике, на Украине, в России и Китае. Производство просто переедет в другие страны», — говорит Хеннинг Отте Хансен.

То же можно сказать и о продажах и рынках сбыта. Ожидается, что в случае ликвидации датской Copenhagen Furs, анонсированного на прошлой неделе, через несколько лет значительная часть рынка отойдет ее финской сопернице Saga Furs.

«Что ж, будь я сотрудником Saga Furs, я бы, наверное, тоже ликовал», — признается Хеннинг Отте Хансен.

Еще один вопрос: не чревато ли закрытие пушной промышленности в Дании риском заражения или мутаций в других странах, где «уровень контроля не столь высок», рассуждает Хеннинг Отте Хансен. «Если производство переедет на более крупные фермы в России и на Украине, ничем хорошим с точки зрения мутаций это не закончится», — считает он.

Но при этом датские фермы расположены гораздо кучнее, чем во многих других странах, — например, в той же Финляндии.

Магнус Юнг из финской Saga Furs убежден, что рынок меха в ближайшие годы будет расти — не в последнюю очередь благодаря спросу в Китае. «Разумеется, есть риск, что другие страны пойдут по примеру Дании», — говорит Юнг.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Россия затеяла обновление своей «ядерной триады»
Akharin Khabar (Иран)
Президент России Владимир Путин, указывая на растущую военную активность НАТО вблизи границ России, назвал ядерные силы страны или так называемую «ядерную триаду» (стратегическая авиация, межконтинентальные баллистические ракеты и атомные подводные ракетоносцы — прим.ред.) самой важной гарантией безопасности страны. Он сказал: «Модернизация этих сил и далее будет продолжаться».

В минувший вторник президент России Владимир Путин в ходе расширенного заседания с участием официальных лиц, представляющих Министерство обороны, руководителей федеральных ведомств и представителей ВПК страны, заявил, что страны Северо-Атлантического Альянса (НАТО) оставили без внимания призыв России снизить боевую активность на период пандемии коронавирусной инфекции.

По словам лидера России, страны НАТО не только не ответили на призыв России приостановить военную активность и деятельность хотя бы на период пандемии коронавируса, но даже наоборот, всячески ее наращивают, продолжая наблюдательные полеты авиации вблизи воздушных границ России, а также осуществляя со своих боевых кораблей наблюдения за ее морскими границами.

Помимо этого, Владимир Путин отметил также и заметные изменения в военной доктрины Соединенных Штатов Америки, в особенности в части, касающейся ядерных сил и вооружения, что находит отражение в документации стратегического планирования США. В частности, президент России процитировал одно из измененных положений стратегического планирования США, которое гласит, что ядерная доктрина страны позволяет использовать ядерное оружие при использовании вероятным противником даже только неядерного вооружения в возможных военных конфликтах. В то же время, общие принципы использования ядерных сил (США) остаются до конца неясными. Верховный главнокомандующий России назвал также безосновательными утверждения и всяческие отсылки в американской военной доктрине на Россию, трактующие ее как «основного военного врага» США.

России, по словам президента страны, приходится в этих условиях продолжать модернизацию своих боевых ядерных сил или так называемую «ядерную триаду», поскольку только они могут реально остановить все попытки выдвигать против России ультиматумы и оказывать на нее военное давление.

Указывая на то, что сущность военных угроз в настоящее время претерпела заметные изменения, президент назвал войска «ядерной триады» единственной важнейшей гарантией военной безопасности России, которая может подразумевать также, в более широком смысле, и общемировую стабильность. «Сохранение этой роли за войсками ядерной триады как противовеса любым военным угрозам, сводит на нет все опасности военных конфликтов и лишает смысла попытки оказывать давление на Россию и выдвигать против нее ультиматумы» — подчеркнул Путин, обосновывая необходимость продолжения модернизации ядерных сил страны.

Путин обратился к высшим военным руководителям и чиновникам военных ведомств с просьбой учитывать и некоторые новые опасные проявления внешних угроз, упомянув при этом усиление боевого присутствия НАТО в непосредственной близости от внешних рубежей России.

В ходе своего обращения Владимир Путин говорил о необходимости не только модернизации самого вооружения и оснащения войск ядерной триады, но и о мерах систематической поддержки для тех, кто в них служит. «Чрезвычайно важно сохранять ядерный потенциал и мощь страны на достаточном уровне» — подытожил российский лидер.

Из обращения президента России следовало, что, реализуя программу модернизации сил ядерной триады, Вооруженные силы в ближайшие годы должны получить новые ракетные комплексы и средства авиадоставки: все это должна получить не только армия страны, но и флот. Несмотря на то, что силы стратегического назначения страны уже на 82% работают на новом вооружении, их модернизация в стране, таким образом, продолжается. Можно сделать вывод, что все это является не просто желанием руководства, лично президента или командования Вооруженных сил, но и результатом влияния внешних международных обстоятельств на политику современной России. 
***

Устрашающий российский огнемет стал еще смертоносней 
Питер Сучиу (Peter Suciu), The National Interest (США)

Многие страны, включая США, отказались от применения огнеметов, однако Москва с удвоенными усилиями применяет огнеметные системы на современном поле боя. Но это уже не ранцевые системы со шлангами и распылителями, которыми пользовалась пехота во время двух мировых войн. Россия разработала тяжелую огнеметную систему ТОС-1А «Солнцепек» на шасси танка Т-72 для ведения стрельбы термобарическими боеприпасами.

Новейшие тяжелые огнеметы ТОС-2 «Тосочка» в настоящее время проходят испытания, о чем в прошлую пятницу объявили российские военные.

«Тяжелая огнеметная система ТОС-2 — одно из новейших вооружений войск РХБЗ (радиационной, химической, бактериологической защиты). Первые образцы поступили в войска только в этом году, и в настоящее время проводится их опытная эксплуатация», — сказал в интервью газете «Красная Звезда» начальник войск радиационной, химической и бактериологической защиты генерал-лейтенант Игорь Кириллов.

Первый этап испытаний огнемета прошел во время учений «Кавказ-2020» на полигоне Капустин Яр в Астраханской области. На главном этапе учений присутствовал президент Российской Федерации Владимир Путин. Правда, неизвестно, увидел ли он в действии «Тосочку».

Во время сентябрьских испытаний новая огнеметная система была применена для уничтожения наступающих в боевых порядках танков условного противника. Использовались неуправляемые реактивные снаряды в термобарическом и дымозажигательном снаряжениях.

 «Огнем неуправляемых реактивных снарядов в термобарическом и дымозажигательном снаряжениях с повышенной энергоемкостью удалось нанести серьезный ущерб наступающему противнику», — заявил во время сентябрьских учений агентству ТАСС официальный представитель Министерства обороны.

ТОС-2 «Тосочка» является модифицированным вариантом тяжелой огнеметной системы ТОС-1А «Солнцепек». Новый образец имеет улучшенные характеристики. ТОС-1А является модернизированной версией тяжело бронированной огнеметной системы залпового огня ТОС-1 «Буратино», которая может применять дымозажигательные и термобарические неуправляемые реактивные снаряды, уничтожающие или повреждающие любую слабозащищенную цель на своем пути.

В отличие от предыдущих систем, которые устанавливались на танковом шасси, ТОС-2 выполнена на колесном шасси грузовика «Урал», который имеет повышенную грузоподъемность и проходимость.

ТОС-2 чем-то напоминает знаменитую реактивную систему залпового огня БМ-13, разработанную в годы Второй мировой войны, которую солдаты ласково называли «Катюша» в честь героини популярной песни военных лет. Немцы называли БМ-13 «Сталинским органом». Эта система эффективно применялась на поле боя и получила официальное название гвардейский миномет.

ТОС-2 является версией 21 века и имеет повышенную дальность пуска реактивных снарядов. У «Тосочки» полностью автоматизированы системы прицеливания, а также пуска и управления огнем. По заявлению российского Министерства обороны, тяжелый огнемет оснащен краном и поэтому не нуждается в транспортно-заряжающей машине. У ТОС-2 также имеется система РЭБ, применяемая против высокоточного оружия. Броня у этого огнемета слабее, чем у предшественников, но он способен обрушить мощный шквал огня на противника.

***

Китай обогняет Россию в разработке истребителей 
(Гуаньча, Китай)

10 и 13 ноября FlightGlobal, информационный сайт, посвященный авиации и аэрокосмической отрасли, и китайская версия ВВС опубликовали недавний отчет авторитетного британского аналитического центра по вопросам обороны и безопасности — Королевского объединенного института оборонных исследований (RUSI). В отчете анализируются текущие боевые возможности ВВС Китая и России и отмечается, что уровень истребителей китайского производства почти обогнал по уровню Россию.

В отчете говорится, что после окончания Второй мировой войны Советский Союз, а затем Россия были «источником угрозы» воздушных и наземных ударов по авиации западных стран. Однако «с точки зрения мирового положения российских самолетов и вооружения, в исследованиях и разработке высококлассных истребителей Китай уже опережает Россию в области разработок датчиков, каналов передачи данных, систем вооружения и стелс-технологий».

В отчете утверждается: «В результате впервые с 1945 года источник наиболее серьезной „воздушной угрозы" для западной авиации смещается. И России, которая потеряла лидирующие позиции из-за своей глубокой промышленной структуры и бюджетных недостатков, будет очень сложно снова достичь первое место».

RUSI подчеркивает, что и Россия, и Китай опираются на истребители на базе Су-27, и обе страны разрабатывают истребители-невидимки и многоцелевые боевые самолеты. В тексте приводится сравнительный анализ нескольких типов китайских истребителей с российскими:

Тяжелый истребитель J-11 — это китайский вариант Су-27. «Китай проделал большую модернизацию и усовершенствование этой модели, включая широкое использование композитных материалов для увеличения тяговооруженности самолета», — говорится в отчете.

Новый J-11D оснащен радаром с активной фазированной антенной решеткой и встроенными средствами радиоэлектронной борьбы, он обладает большей грузоподъемностью и уже превысил по характеристикам самый совершенный производимый Россией Су-35 в семействе Су-27.

J-16, китайский вариант Су-30, также прошел существенную модернизацию.

В плане легких истребителей боевой самолет J-10 является наиболее эффективным и быстрым и превосходит российские серии МиГ-29 и МиГ-35.

Спустя несколько лет истребитель-невидимка J-31 может стать основной моделью истребителей на международном рынке помимо западной продукции.

Что касается истребителей пятого поколения, то J-20 является единственным истребителем этого типа, помимо созданных американской компанией Lockheed Martin F-35 и F-22. В то же время российский истребитель-невидимка Су-57 пока еще не был принят на вооружение передовыми войсками.

Кроме того, в отчете также отмечается, что российская разработка радара с активной фазированной антенной решеткой (РЛС с АФАР) продвигается очень медленно. Период сканирования РЛС с активной фазированной антенной решеткой короче, чем у РЛС с механическим сканированием, надежность выше, а способность одновременного слежения за несколькими целями еще лучше.

RUSI прогнозирует, что в ближайшие 10 лет Россия начнет импортировать датчики и ракетные технологии из Китая. Китайские радары, ракеты класса «воздух-воздух» и средства наведения продемонстрируют превосходство перед российскими разработками, что может стать основой для импорта в Россию.

ОБЩЕСТВО:

Российскую провинцию накрыла волна covid-19
Бенуа Виткин (Benoît Vitkine) (Le Monde, Франция)

Одни больные лежат прямо на полу, других выстроили в нескончаемую вереницу в больничных коридорах. Морги завалены пластиковыми мешками. Отчаявшиеся врачи скорой помощи сталкиваются с отказом принять их престарелого пациента в больницу… Россия смотрит на экранах мобильных телефонов короткие ролики, которые демонстрируют потерявшую контроль над ситуацией систему здравоохранения.

Заполонившие интернет десятки роликов вызывают тягостное чувство. Некоторые медицинские учреждения уже запретили мобильные. Министерство здравоохранение не позволяет врачам общаться со СМИ без разрешения. Эти новые правила накладываются на закон о фальшивых новостях, который был ужесточен во время первой волны эпидемии.

Напрасные усилия. Тревожные предупреждения звучат все отчаяннее, и пресса говорит о них, в отличие от телевидения. Жители Железногорска (Красноярский край) вынуждены на свои деньги покупать термометры для местной больницы. В Омске врачи скорой помощи в знак протеста привозят больных к Минздраву.

«В Архангельске, где я только что была, больные объявляют голодовку, требуя лекарств, — рассказывает Анастасия Васильева, глава единственного независимого профсоюза „Альянс врачей". — Больницы и так были старыми, и ситуация только ухудшается. В Ульяновске на одного врача приходится 400 больных, а медсестре приходится делать 600 уколов в день. Для аппаратов искусственного дыхания не хватает кислорода…»

Пропасть между Москвой и провинцией

Официальное число погибших от коронавируса в России все еще остается крайне низким и не отражает отмечаемое увеличение смертности. Что касается всего остального, власти признают, что эпидемическая ситуация стала сложной, оставив в прошлом успокоительные заявления времен первой волны. 19 ноября в стране вновь было зарегистрировано более 20 000 новых случаев, а общее число заражений перевалило за отметку в 2 миллиона человек. По официальным данным, в десяти регионах занято более 90% мест в больницах.

На прошедшем в среду видеосовещании президент Владимир Путин призвал губернаторов не приукрашивать действительность. Дело в том, что самый сильный удар эпидемии пришелся на провинцию, от Крыма до Сибири, где власти говорят о нехватке медикаментов и медперсонала. Так, Ивановская область открыто признает, что ей больше негде хранить тела погибших, хотя по официальным данным с начала эпидемии их было всего 213 человек.

Трудности регионов не стали неожиданностью. В сфере здравоохранения между Москвой и провинцией сложилась настоящая пропасть. В столице имеется не только самое современное оборудование, но и наибольшее число врачей. В регионах же больницам не хватает буквально всего, от техники до краски для стен. Медучреждения также пострадали от нескольких запущенных с 2010 года волн «оптимизации», которые привели к закрытию половины из 11 000 больниц и уходу десятков тысяч медиков.

Во время первой волны около половины всех случаев пришлось на Москву. Осенью же сложилась совершенно иная картина: три четверти заболеваний регистрируется в провинции. Кроме того, за несколько месяцев относительной передышки неравенство стало только сильнее. Столица сформировала пять больших больничных комплексов в выставочных центрах, чтобы разгрузить больницы. Кадры этих сверкающих и хорошо оборудованных пространств резко контрастируют с тем, что происходит в регионах. Там медикам иногда до сих пор не хватает даже средств защиты.

Примирение непримиримых приоритетов

Наблюдается с весны и еще одна тенденция: тысячи медиков по всей стране уволились, несмотря на правительственные премии, а многие другие переехали из провинции в Москву и Санкт-Петербург в поисках лучшей зарплаты. Нам неизвестны точные цифры, но главврач одной московской больницы рассказал «Франс-Пресс», что нанял 300 человек со всей России. «Те, кто остается, попадают в изоляцию, — говорит Анастасия Васильева. — Руководство больше не в состоянии ничего организовать и может только давить на сотрудников, чтобы те держали рот на замке».

Кремль признает это неравенство. В среду Владимир Путин напомнил местным властям, что предоставил им необходимые полномочия для принятия адаптированных к сложившейся ситуации мер. На самом деле, на губернаторов, скорее, возложили ответственность по примирению непримиримых приоритетов, о чем говорит принятая правительством 12 ноября директива: от них требуется принимать при необходимости ограничительные меры, избегая при этом отрицательных последствий для экономики.

В результате жесткие меры изоляции на данный момент ввела только Бурятия. В других регионах действуют ограничения, но не такие серьезные, как во время первой волны. Например, кинотеатры все еще открыты практически по всей стране. В среду губернатор Владимирской области сам стал карикатурной иллюстрацией регионального неравенства в стране: заболев коронавирусом, он отправился лечиться в частную московскую клинику (250 км от его региона). Сначала он пытался отнекиваться, а затем стал оправдываться тем, что не хочет занимать ценное место во владимирской больнице…

***

Люксовые тачки и ширпотреб: российские автопроизводители намерены конкурировать с Tesla 
Андрэ Баллин (Andre Ballin),  Handelsblatt (Германия)

Сразу несколько российских компаний заявили о намерении производить электромобили. Но смогут ли громкие слова воплотиться в реальность, большой вопрос

«Монарх» — уже само название говорит об амбициях сибирского стартапа. По данным, предоставленным самой компанией, она только что завершила разработку электромобиля класса «люкс». Конечно, под этим же брендом.

Со вторника компания, головной офис которой находится в Новосибирске, принимает заказы на производство машин двух моделей. «Простой» вариант - «Монарх» S200 - в базовой комплектации будет стоить 58 тысяч долларов. Цена, как говорится, внушает уважение. Электромобиль Tesla S стоит от 63,9 тысяч долларов.

Точно так же «Монарху», по данным самой компании, не приходится стесняться своей мощности. Покупатели смогут выбирать двигатели с аккумулятором на 60 или 80 кВт/ч, благодаря чему пробег на одном заряде будет достигать 400 километров. Кроме того, имея под капотом 542 л.с., S200 сможет разгоняться до 100 км/ч за 5 секунд, а модель S400 — и вовсе за 3,2 секунды. Максимальная скорость будет достигать 250-260 км/ч.

Впрочем, сомнительно, что российские автомобилисты смогут насладиться столь высокими скоростями. И дело не только в том, что максимальная скорость даже на немногочисленных скоростных трассах ограничена 110 км/ч (за исключением нескольких платных шоссе, где можно разгоняться до 130 км/ч), но и в том, что этих машин до сих пор никто еще не видел своими глазами.

Презентация в декабре 2019 года обернулась фиаско: журналисты напрасно ждали, пока с прототипа будет снято покрывало. Представители производителя объяснили этот казус проблемами с логистикой, но автомобильный журнал «Дром» предположил, что имел место фейк, и указал на сомнительную биографию генерального директора «Монарха» Алексея Пономаренко.

Этот предприниматель ранее привлекал к себе внимание рядом афер в сфере недвижимости, а также связями с разорившимся впоследствии банком, торговавшим криптовалютой. Да и технические параметры российского самопровозглашенного конкурента Tesla вызвали недоумение среди автоэкспертов.

«„Монарх" — не гоночный автомобиль класса „Формула-1"», — напомнил Илья Федичев, технический директор компании «Электротранспортные технологии». «Я не слышал о двигателях, которые имели бы такую мощность в реальной жизни», — сказал он, добавив, что и заявленный максимальный пробег на одном заряде батареи вызывает сомнения, учитывая мощность.

Несмотря на сомнения скептиков, Пономаренко обещает, что вскоре начнутся поставки первых электромобилей. Поскольку они еще не сертифицированы Министерством промышленности, количество машин пока ограничено 30 экземплярами, причем первые десять предназначены для «избранного круга», заявили представители концерна. Когда начнется серийное производство, пока не известно.

В этом плане конкурент под названием Zetta уже впереди: компания в борьбе за внимание публики делает ставку не на напускной шик, а на цену. Малолитражки из автограда Тольятти, известного как родина машин марки «Лада», будут максимально дешевыми. По словам генерального директора Дениса Щуровского, модель City Modul 1 будет стоить в пересчете чуть более 6 тысяч евро. Для электромобилей это неслыханно дешево.

Zetta совсем недавно столкнулась с большой проблемой при производстве трехдверного автомобиля. Поскольку государственный фонд отказался финансировать проект, начало производства пришлось перенести на 2021 год. Тем не менее российское Министерство промышленности считает, что у проекта большой потенциал. Машины City Modul, по мнению министра, можно было бы экспортировать в такие страны, как Индия, Пакистан, Египет, Иордания и (внимание!) Германия. Что касается сертификации, то решение вопроса уже вышло на финишную прямую.

Между тем за электрокары взялись и крупные российские автопроизводители. Всего три года назад глава компании ГАЗ, производящий грузовые автомобили, Зигфрид Вольф (Siegfried Wolf) в интервью нашему изданию язвительно шутил: «Если на АЗС заправить пару „Тесл" до полного, то кассовый аппарат развалится на части». Однако в сентябре концерн из Нижнего Новгорода уже выпустил с конвейера первый грузовик с электроприводом.

Модель Gazelle e-NN имеет ту же техническую базу и тот же кузов, что и популярный малый грузовик «ГАЗель NEXT», и оснащена электромотором китайского производства. Это должно способствовать снижению расходов, чтобы модель оказалась хоть сколько-нибудь эффективной. Имея максимальный пробег на одной заправке в 120 километров, машина не слишком приспособлена к российским просторам и может использоваться в лучшем случае в пределах одного города.

То, что электротранспорт может существовать и в России, уже несколько лет подтверждает Москва, где часть автобусов оснащены электромоторами. Эти автобусы производят компании КАМАЗ и ЛиАЗ, причем первая закупает двигатели у немецкой компании ZF Friedrichshafen из федеральной земли Баден-Вюртемберг.

Впрочем, чтобы примеру Москвы последовали другие города, а электробусы начали использоваться и в междугородном сообщении, России еще больше, чем Европе, не хватает соответствующей инфраструктуры. По всей стране — меньше 200 зарядных станций для электротранспорта, причем больше половины из них находятся в Москве.

СПОРТ:
ВАДА, МОК и Россия оказались союзниками 
Исмо Ууситупа (Ismo Uusitupa), Helsingin Sanomat (Финляндия)
Звучит отлично: Америка будет заниматься криминализацией вопросов, связанных с использованием допинга в спорте. В этот раз речь идет не о спортсменах, а о тех, кто находится в их окружении.

17 ноября Сенат принял законопроект, дающий Америке право «привлекать к ответственности участников международных допинговых заговоров». Виновные могут получить штраф в миллион долларов (840 тысяч евро) или, в качестве максимальной степени наказания, тюремное заключение на десять лет. Чтобы законопроект вступил в силу, его еще должен подписать президент.

Так называемый «акт Родченкова», названный в честь Григория Родченкова, проинформировавшего ВАДА о российской допинг-системе, касается международных соревнований, в которых участвуют американские спортсмены.

Но почему же Всемирное антидопинговое агентство ВАДА, Международный олимпийский комитет МОК и Россия не в восторге от закона?

На то есть много причин. Как сообщает ВАДА, одна из проблем заключается в том, что человеку, который может проинформировать об использовании допинга, будет грозить обвинение в Америке. Зачем тогда о чем-то сообщать, если за это можно угодить в тюрьму? Также возникают вопросы о том, как США будут решать, когда можно применять этот закон.

Россия обеспокоена тем, что законодательство США будет затрагивать другие страны. Получается, Америка хочет стать «жандармом», контролирующим весь мир в вопросах допинга, а также в ряде других вещей. За этим могут последовать ответные законы других стран, после чего решать проблемы, связанные с допингом, станет еще сложнее, чем раньше.

МОК был возмущен серьезным несоответствием: на завершающем этапе рассмотрения законопроекта из него были исключены профессиональные североамериканские лиги и Национальная ассоциация студенческого спорта, которые не являются подотчетными Всемирному антидопинговому кодексу, то есть не включены в систему тестирования ВАДА.

«Если он недостаточно хорош для американского спорта, то почему он навязывается остальному миру?» — совершенно справедливо спрашивает МОК.

НФЛ, НХЛ, НБА и другие вызывающие всеобщий восторг американские спортивные лиги делают, что хотят, и, похоже, оказывают влияние на американских законодателей. Американцы по-прежнему придерживаются принципа «а нас это не касается».

***

Шведские футболисты все чаще выбирают Россию
Тересе Стрёмберг (Therese Strömberg), Expressen (Швеция)
Двадцать лет назад для молодых и многообещающих очевидная дорога к большим достижениям пролегала через Нидерланды. За последние же два лета уже четверо шведских талантов отправились в Россию. Сейчас в российской премьер-лиге играют пять представителей последнего на этот год состава сборной Янне Андерссона.

Почему Россия интересуется шведами? И почему шведы выбирают Россию?

Когда Янне Андерссон привез свою команду на октябрьский сбор, в ее составе были Маркус Берг, Виктор Клаэссон, Кристофер Ульссон, Карл Старфельт  и Йордан Ларссон. Этих пятерых объединяет то, что все они играют в российской премьер-лиге. В октябре ее игроков в шведской сборной было больше всего.

 «Я стал здесь более физически тренированным — это, пожалуй, самое важное. Есть и кое-какие особенности игры, но главная разница в этом», — сказал Карл Старфельт, когда осенью 2020 года его спросили, в чем он больше всего продвинулся за первый год в казанском «Рубине».

Армин Гигович, который недавно переехал в Ростов, объяснил, что выбрал российскую лигу, потому что счел ее хорошим этапом развития.

«Поговорив с ними, я узнал, что они за мной следят еще с прошлого года, но связались со мной только сейчас», — говорит он.

Но каковы же главные причины, почему российские клубы ищут игроков в Швеции?

Одна из причин в том, что шведские футболисты дешевле, чем игроки из многих других стран. Но это не единственная предпосылка.

«В России очень уважают шведских футболистов», —объясняет Хану Триведи, журналист russianfootballnews.com.

По его словам, дорогу в российские клубы шведским футболистам проложили успехи Понтуса Вернблума  в московском ЦСКА и Андреаса Гранквиста — в «Краснодаре».

«Вернблум просто чудеса творил, он очень улучшил репутацию шведских футболистов. Большую часть времени здесь он был не только одним из первых шведов в лиге, но еще и лучшим полузащитником страны, — говорит Триведи. — В последние годы в числе лучших футболистов лиги мы наблюдали таких игроков, как Виктор Клаэссон, Маркус Берг, Йордан Ларссон и Кристофер Ульссон».

Свою роль сыграло и то, что шведская сборная хорошо показала себя на Чемпионате мира в 2018 году (состоявшемся как раз в России). Она добралась до четвертьфинала. Благодаря этому российские клубы еще чаще стали обращать взор на Швецию.

«По мере того как сюда приезжало все больше шведских футболистов, клубы к тому же поняли, что шведы хорошо вписываются в лигу как по стилю игры, так и по физиологическим показателям. Зимой, например, игрокам из теплых стран бывает очень тяжело переносить местный климат, но скандинавов это как раз не касается, — объясняет Триведи. — Кроме того, шведских игроков потом легко с выгодой перепродавать дальше, потому что у Швеции хорошая репутация в европейском футболе в целом».

Но как вообще обстоят дела с российской лигой? Можно ли ее сравнить с Нидерландами 2000-х годов в роли так называемого «большого шага» на пути к высотам для шведских игроков?

Здесь мнения расходятся. Журналист Майкл Йохин, который пишет, например, для BBC и ESPN, считает, что российская лига сейчас хуже, чем была несколько лет назад: денег у нее меньше, а качество игры снизилось. А вот Хану Триведи утверждает, что это очень хорошая лига, которая идет сразу за пятью крупнейшими в Европе.

«При определенных обстоятельствах это может быть хороший этап», — говорит Йохин, который считает, что футболист должен попасть в правильный клуб, к правильному тренеру и в правильное время, чтобы действительно извлечь из этого опыта пользу.

Триведи же уверен, что молодые игроки, стремящиеся развиваться и сделать очередной шаг по карьерной лестнице, недооценивают российскую лигу.

«Спортивные объекты в основном очень хорошие, футбол — высокого уровня, и мы видим, что многие молодые футболисты заключают контракты с крупными клубами, после того как поиграли в России», — говорит он.

В одном вопросе он, однако, солидарен с Йохином. «Но, конечно, как и везде, нужно попасть в правильный клуб. Лучшие клубы могут дать молодым игрокам именно то, в чем они нуждаются, а вот у многих клубов из нижней части таблицы — проблемы с финансами, и они не могут обеспечить игроку такую же стабильность».

Карл Старфельт говорит, что окружающие по-разному отреагировали на его отъезд в Россию. Но, как и Армин Гигович, он убежден, что это хорошо сказалось на его развитии.

Йордан Ларссон с ним согласен. «Я научился немного активнее использовать свое тело, потому что в этой лиге делают упор на физическую форму. А еще там много крутых полузащитников, так что мне пришлось учиться лучше маневрировать в ближней игре. И регулярнее атаковать ворота», — сказал он на осеннем сборе в Стокгольме.

Хану Триведи называет, например, московский ЦСКА, московский «Спартак», «Краснодар», «Ростов» и казанский «Рубин», говоря о клубах, в которые полезно попасть. Нужно упомянуть и еще одну важную вещь, когда речь идет о шведских футболистах в российской лиге.

«Российским клубам разрешено брать всего по восемь иностранных игроков, а значит, им приходится нанимать людей, основываясь на их таланте и качестве игры, то есть определяя, кто из них лучше, и кто, по их мнению, может быть важнее для клуба. Другими словами, в клубах вроде „Ростова" для таких игроков, как Гигович и Альмквист, игровое время по большому счету гарантировано».

Шведские футболисты в России:
Карл Старфельт (Carl Starfelt), казанский «Рубин»
Деннис Хаджикадунич (Dennis Hadžikadunić), «Ростов»
Армин Гигович (Armin Gigović), «Ростов»
Понтус Альмквист (Pontus Almqvist), «Ростов»
Кристоффер Ульссон (Kristoffer Olsson), «Краснодар»
Виктор Клаэссон (Victor Claesson), «Краснодар»
Маркус Берг (Marcus Berg), «Краснодар»
Йордан Ларссон (Jordan Larsson), московский «Спартак»
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