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ПОЛИТИКА:
Кто придет на смену Путину?
Алек Лун (Alec Luhn), Politico, США
Гонка за президентское кресло в России уже началась.

Объявленные в этом месяце Путиным поправки к конституции породили больше вопросов, чем дали ответов, но они указывают на то, что президенту придется подбирать себе сменщика, когда в 2024 году закончится его срок пребывания у власти.

Предложенные изменения в настоящее время обсуждают депутаты преданного Кремлю парламента. Если они будут приняты, Путин не сможет остаться на посту после 2024 года, равно как и вернуться на него после непродолжительного перерыва, как это было в 2008-2012 годах, когда он занимал должность премьер-министра.

Но эти поправки оформлены таким образом, чтобы после ухода Путина остался путинизм.

Многие считают, что Путин займет пост главы Государственного совета, как называют консультативный орган при президенте, который будет закреплен конституционно и получит весьма расплывчатые полномочия «определять основные направления внутренней, внешней и социально-экономической политики». Это позволит ему держать в своих руках штурвал государственного управления, не занимаясь при этом вопросами повседневного руководства.

Но как считают аналитики, поскольку такой шаг оставит ему очень мало официальных властных полномочий, Путин наверняка постарается подобрать лояльного преемника, чтобы страна и дальше шла начертанным им курсом. Коренная реорганизация имеет целью сохранить его наследие в стране, где новые руководители обычно отвергают идеологию своих предшественников: Хрущев развенчал сталинский культ, Ельцин распустил страну, которую пытался сохранить Горбачев, а Путин постепенно отказался от прозападного курса Ельцина на реформы.

Очень трудно догадаться, кого Путин решит поднять на вершину власти. 67-летний российский руководитель известен тем, что оставляет себе свободу выбора, а решения принимает в последнюю минуту. Он будет искать человека достаточно сильного, чтобы тот удерживал под своим жестким контролем самую большую в мире страну, и достаточно преданного, чтобы обезопасить себя и своих союзников.

Для себя российский лидер почти наверняка уже сузил выбор, считает социолог Ольга Крыштановская, на протяжении десятилетий изучающая элиту России. «Отбор людей уже произведен… Эти люди сейчас занимают ключевые должности», — сказала она.

Кого же Путин может рассматривать в качестве кандидатов в преемники?

Михаил Мишустин
Назначение Михаила Мишустина на прошлой неделе на должность премьер-министра застало Россию врасплох, и имя этого авторитетного, но малоизвестного руководителя налоговой службы мгновенно стало темой дискуссии о преемнике, хотя исходные позиции у него довольно слабые.

Мишустин, известный переводом налоговой системы в цифровой формат, входит в состав наблюдательного совета московского хоккейного клуба ЦСКА и правления национальной федерации хоккея. Этот вид спорта стал своеобразной площадкой для неформального общения богатых и влиятельных россиян, как гольф в Соединенных Штатах. Он познакомился с Путиным, играя в Ночной хоккейной лиге вместе с высокопоставленными руководителями и бизнесменами.

Мишустину 53 года, он в самом расцвете сил и своей карьеры. По словам аналитика Александра Баунова, он вполне может навести мосты между влиятельными и сильными органами безопасности России (где работают так называемые силовики) и ордой чиновников, поскольку налоговое ведомство занимается бумажной работой и одновременно обеспечивает выполнение правил. Будучи «интеллигентным силовиком в гражданской одежде», добавляет Баунов, Мишустин напоминает самого Путина.

Проблема для Мишустина заключается в том, что премьер-министр традиционно является громоотводом для критики, которая звучит в адрес главы правительства как со стороны правящей партии, так и со стороны населения, недовольного сокращением доходов и сохранением коррупции. У предшественника Мишустина Дмитрия Медведева рейтинги одобрения за восемь лет работы во главе правительства упали с 64 до 37%.

Тем не менее, кое-кто утверждает, что Мишустин просто «технический» премьер-министр, и что Медведев, которого назначили на только что учрежденную должность путинского заместителя в Совете безопасности, может вернуться на пост президента, повторив историю 2008 года.

Главная задача Мишустина заключается в том, чтобы выполнить недавние обещания Путина о повышении уровня жизни. Успех в этом деле повлияет на его шансы стать президентом.

Сергей Собянин
В назначенное Путиным на прошлой неделе правительство вошли четыре заместителя премьер-министра, которых считают людьми Мишустина. Это что-то вроде вотума доверия со стороны президента. Но внимание аналитиков привлекло то обстоятельство, что остальные пять замов связаны с московским мэром Сергеем Собяниным, а это указывает на то, что 61-летний градоначальник тоже может быть кандидатом на роль путинского преемника.

Этого бывшего губернатора Тюменской области уже давно считают одним из самых влиятельных людей в стране. Формально он всего лишь мэр, но в нем видят политика национального масштаба, поскольку с 2005 по 2008 год Собянин возглавлял путинскую администрацию, а потом ушел вслед за своим покровителем в правительство, став заместителем премьер-министра.

Бюджет у Москвы больше, чем у любого другого региона, и при Собянине в столице осуществляется масштабная программа реконструкции, благодаря которой она превращается в современный европейский город. У Собянина репутация эффективного мэра, хотя этим летом он сдерживал натиск протестного движения, а в 2013 году столкнулся с серьезным вызовом на выборах, который ему бросил лидер оппозиции Алексей Навальный.

«Московского мэра в регионах любят даже больше, чем в самой Москве, — написал обозреватель Андрей Перцев из Московского центра Карнеги. — Он легко может выдвинуть лозунг типа „Вся Россия будет как Москва", и многие в это поверят».

Как «первый путинский технократ» и преданный президенту человек, Собянин наверняка займет одну из первых строк в списке Путина. Но его восхождение на вершину власти поставит перед Путиным другую проблему: ему надо будет найти нового прокремлевского мэра для все более своенравной столицы, где исключение оппозиционеров из списков кандидатов в городской совет вызвало этим летом массовые протесты.

Сергей Шойгу
Единственная политическая фигура, пользующаяся почти такой же популярностью, как Путин, это 64-летний министр обороны Сергей Шойгу, которого россияне считают величайшим военачальником в стране после героя Второй мировой войны генерала Георгия Жукова.

Шойгу начинал свою карьеру инженером-строителем в далекой Туве, но потом стал функционером коммунистической партии и заместителем руководителя государственного комитета по строительству. После распада СССР он играл ведущую роль в сохранении мятежных кавказских регионов на московской орбите в ходе нескольких конфликтов.

Любовь всей страны он завоевал в период с 1994 по 2012 годы, когда на посту министра по чрезвычайным ситуациям боролся с различными стихийными бедствиями и катастрофами. Затем он недолго был губернатором Московской области. В 2012 году Шойгу стал министром обороны, и при нем была проведена коренная реорганизация и модернизация огромной российской армии.

Шойгу близок к Путину и регулярно проводит вместе с президентом летний отпуск в Туве, где они рыбачат, катаются на лодке и загорают.

Как это ни парадоксально, популярность, влияние и власть Шойгу могут сыграть против него, поскольку нет никакой гарантии, что он сохранит верность Путину. Он всего на три года моложе президента, а известность приобрел задолго до прихода Путина к власти.

«Если поставить его на высшую должность, он будет слишком независимым, — сказала аналитик Татьяна Становая. — Он не очень-то обязан Путину своей карьерой».

Бюрократы
Шквал новых назначений расширил поле возможных кандидатов на замену Путину, если вдруг он решит выбрать кого-то из этих рядов. То же самое в свое время сделал Ельцин, который сначала привел Путина в президентскую администрацию, затем сделал его руководителем ФСБ, а потом премьер-министром и своим наследником, и все в течение нескольких месяцев.

60-летнего кремлевского аппаратчика Андрея Белоусова считают одним из возможных преемников после того, как его на прошлой неделе назначили первым заместителем премьер-министра. С этой же должности на пост президента в свое время перешел Медведев.

Белоусов — сын известного советского экономиста. В 2013 году он стал помощником Путина по экономике, а чуть позднее председателем совета директоров ведущей нефтяной компании «Роснефть». Он разделяет кагэбешное мировоззрение Путина, считая, что Россия находится в окружении врагов.

Еще один претендент — 61-летний заместитель премьер-министра Дмитрий Козак, который отвечал за строительство перед сочинской Олимпиадой, обошедшейся стране в 50 миллиардов долларов. На прошлой неделе появились сообщения о том, что он будет осуществлять контроль за пользующимися поддержкой России самопровозглашенными республиками на востоке Украины.

Еще один новый заместитель премьер-министра 53-летний Марат Хуснуллин уже произвел немало шума, предложив расширить московскую программу «реновации», которая предусматривает переселение людей из небольших домов советской постройки в новые высотные здания, и охватить этой программой всю страну.

Темной лошадкой может стать 49-летний Владимир Мединский. Этот ультраконсерватор и бывший министр культуры назначен путинским помощником по культуре. Еще есть 44-летний Игорь Краснов, следователь по особо важным делам, чья звезда взошла после того, как он пробился наверх и сменил давнего союзника Путина на посту генерального прокурора.

Телохранители
В 2016 году Путин начал назначать своих бывших телохранителей региональными губернаторами, из-за чего появились устойчивые слухи, что он готовит их себе в преемники.

Губернатор Тульской области Алексей Дюмин охранял Ельцина и Путина, а потом был назначен заместителем начальника влиятельного Главного разведывательного управления Генерального штаба, и на этой должности сыграл ключевую роль в аннексии Крыма.

Еще один возможный претендент из числа телохранителей — это Дмитрий Миронов, который непродолжительное время служил в КГБ, а потом в 1991 году перешел в органы государственной охраны. С 2013 года он занимал ряд высоких должностей в Министерстве внутренних дел, а затем был назначен губернатором Ярославской области.

Два других кандидата — это Сергей Морозов и Евгений Зиничев. Оба служили в Федеральной службе охраны, а потом были губернаторами Астраханской и Калининградской областей.

Путин явно высокого мнения об этих телохранителях, и их определенно можно считать самыми лояльными из числа возможных преемников. Все эти люди не старше 53 лет. Но их перевод на гражданскую службу вряд ли можно назвать успехом, и им очень далеко до того, чтобы заменить Путина. Морозов и Зиничев подали в отставку, проработав на своих должностях всего несколько месяцев. (Зиничев сейчас возглавляет МЧС.) А Миронов почти не ездит по региону, которым руководит, и передал большую часть своих полномочий помощнику.

***

Битва за право стать преемником набирает обороты, и Путин вряд ли будет раскрывать карты. Если фаворит станет известен слишком рано, это может вызвать междоусобную борьбу между многочисленными властными кланами. Кое-кто даже считает, что Путин может уйти в отставку до 2024 года, чтобы застать врасплох политический истэблишмент.

Но для простых россиян исход этой гонки мало что значит. Все претенденты наверняка будут жестко держать в своих руках бразды правления политикой и экономикой, поскольку либералов и критиков Кремля в правительстве практически не осталось. Согласно поправкам к конституции, президент должен прожить в России 25 лет и не иметь зарубежного паспорта или вида на жительство. А это исключает из гонки лидера оппозиции Алексея Навального, который в 2010 году учился в Йельском университете.

«Путинизм теперь магистральное направление… и он пользуется поддержкой населения», — сказала Становая.

Цели Путина, готовящего передачу власти, вполне понятны, говорит Баунов. «Россия, которую он создал, должна остаться его Россией».

США без прикрас. Насколько в действительности сильна сверхдержава?

Торстен Рике, Йенс Мюнхрат, Астрид Дёрнер, Катарина Корт, Мориц Кох, Кристиан Риккенс, Handelsblatt, Германия
На Всемирном экономическом форуме в Давосе Дональд Трамп выступил в образе самого великого американского президента всех времен. У США сейчас все хорошо, как никогда, подчеркнул 73-летний политик.
- Что скрывается за этими героическими сагами о собственных деяниях? Подробная проверка фактов об экономической, торговой, внешней и внутренней политике Дональда Трампа.
- «Трамп сделал мир более опасным», — заявил бывший посол США в Германии Джон Корнблум в интервью Handelsblatt. По его мнению, Америка и Запад сейчас глубоко расколоты.
«Будущее Америки никогда не было таким блистательным, как сегодня», — этими словами Дональд Трамп завершил свое первое выступление на Всемирном экономическом форуме в Давосе в январе 2018 года. Два года спустя, в этот вторник, президент США снова выступал на ежегодном форуме.

«У Америки все хорошо, как никогда», — хвастался 73-летний политик, перечисляя свои экономические достижения. Крупнейший экономический бум, который только видел мир. Самый низкий уровень безработицы за последние 50 лет. Семь миллионов новых рабочих мест. Десять миллионов людей были выведены из-за черты бедности. Голова Трампа поворачивалась, как на теннисном матче — слева направо, а его чересчур длинный красный галстук словно обозначал центральную линию.

Он дисциплинированно зачитал всю сказочную статистику, которую ему подготовили его предвыборные стратеги, с двух расположенных по сторонам от трибуны телесуфлеров. Многие из 1000 собравшихся в конгресс-центре в Давосе менеджеров и политиков безмолвно кивали и улавливали информацию. Экоактивистка Грета Тунберг, напротив, следила за хвалебной одой Трампа о Трампе с каменным лицом. Слова «защита климата» в речи самого влиятельного человека в мире не встречались.

За девять месяцев до президентских выборов в США Трамп выступал в Давосе как уверенный победитель. Экономически сильный, успешный во внешней и неуязвимый во внутренней политике. Таким Трамп видит себя — и таким его должны видеть американцы и остальной мир.

Но что не так с этим мифом? Все ложь и пафос? Или многочисленные критики Трампа должны скорректировать свою картину мира? Все те публицисты, которые изображают президента США преимущественно как карикатурного холерика на грани старческого слабоумия.

Последний год первого президентского срока Трампа — самое время для того, чтобы без прикрас и идеологических шор подвести итоги его действий и осуществить проверку фактов о президенте.

При этом быстро выясняется: представленные в Давосе сказочные экономические итоги Трампа были таковыми в том числе потому, что — как часто с ним это бывает — не все хвалебные фразы выдержали проверку. Самый большой бум, который только видел мир? Ну да. Ежегодный экономический рост во время президентства Трампа составлял от двух до трех процентов.

При Билле Клинтоне, президенте-демократе, находившемся у власти с 1993 года по 2001 год, он был на уровне четырех процентов. Предшественник Трампа, тоже демократ Барак Обама, за последние три года на посту президента создал примерно столько же рабочих мест, как и Трамп в свои первые три года.

Тем не менее Нил Фергюсон, эксперт по истории экономики консервативного Гуверовского института в Стэнфорде, считает Трампа «довольно эффективным». У американского президента есть все основания, чтобы хвалить хорошее состояние американской экономики. «Часть экономического успеха была достигнута благодаря ему», — говорит Фергюсон, шотландец по происхождению.

За счет значительного снижения налогов он повысил общеэкономический спрос и тем самым достиг того, чего европейцы не имеют до сих пор. Кроме того, он добился обличения нечестных торговых практик Китая и выдвинул эту тему на первый план.

Ян Бреммер, руководитель международного аналитического центра Eurasia Group, также отмечает, что экономический подъем в США с приходом Трампа оказался более продолжительным и явным, чем ожидали экономисты. Это также заслуга его правления.

Не только экономические итоги Трампа, на первый взгляд, лучше, чем многие прогнозировали после его избрания в 2016 году. И во внешней политике президент, который часто выступает как непредсказуемый полтергейст, набирает очки — провокациям режима мулл в Иране он противостоял при помощи смертельной атаки беспилотника на иранского генерала Кассема Сулеймани.

После этой провокации мир на несколько дней затаил дыхание, но иранский удар возмездия по военным базам с американским присутствием в Ираке оказался относительно безболезненным. Трамп сумел сравнительно спокойно, что от него ранее мало кто ожидал, остановить спираль эскалации. «Иранцы на протяжении шести месяцев повышали напряжение», — говорит Бреммер. Трампу пришлось жестко на это ответить. «По крайней мере, в краткосрочной перспективе это для него успех», — говорит политический советник.

Также и в том, что касается стиля, многие, кажется, привыкли к внешне грубому человеку в Белом доме. Для Ричарда Греннела, посла США в Берлине, такие реакции второстепенны: «Работа президента США заключается в том, чтобы улучшать жизнь людей и приносить результаты».

Президент Обама был очень популярен в Германии, но его политику часто игнорировали. В частности, имеется в виду многолетнее желание США о большем разделении нагрузки в НАТО. «В этом году все страны-члены НАТО выделили на свою оборону на 140 млрд. долларов больше. Это способствует большей безопасности для всех», — говорит посол США.
Во внутренней политике Трамп тоже кое-чего достиг. На посты 190 федеральных судей и двух судей Верховного суда он назначил в основном консервативных юристов и тем самым увеличил вес консерваторов в судебной власти на период после своего президентства. По подсчетам Брукингского института, правительство США при Трампе, кроме того, провело 50 дерегуляционных мер.

Семь из них особенно важны и касаются, прежде всего, окружающей среды, здравоохранения и образования. То, что приветствуют компании, критикуют экологи и социальные организации. Потому что дерегулирование происходит за счет защиты окружающей среды, застрахованных лиц или обучающихся.

Несмотря на все эти успехи, которые, по крайней мере, в глазах своих сторонников может праздновать Трамп, рейтинг президента составляет около 44 процентов. «Из-за хороших экономических показателей Трамп должен бы быть намного более популярным среди американцев, чем в настоящий момент, — констатирует Фергюсон. — Данные опросов в решающих колеблющихся штатах на данный момент не так уж хороши для него». Решающим моментом будет, какого кандидата выберут демократы.

Если Трамп выиграет выборы 3 ноября, остальной мир ожидают неспокойные времена, считает Бреммер. «На втором сроке Трамп больше не сможет опираться на растущую экономику. Тогда он будет искать козла отпущения и, возможно, обвинять китайцев или европейцев из-за якобы нечетных торговых практик».

Тогда именно Германия как страна-экспортер должна будет бороться в собственных интересах за сохранение многостороннего торгового порядка. Джагдиш Бхагвати, эксперт по теории торговых отношений Колумбийского университета, предостерегает европейцев, отмечая, что они должны всеми средствами защищаться. Он считает торговую политику Трампа «безумной». «Единственное, что в долгосрочной перспективе поможет в борьбе с нечестными торговыми практиками, это многосторонние примирительные соглашения и, вероятно, санкции, если первые не будут соблюдаться».

Дональд Трамп — разрушитель в самом настоящем смысле этого слова. Трех лет его президентства было достаточно, чтобы мировой торговый порядок пошатнулся и доверие к ВТО, НАТО и Парижскому соглашению по климату было подорвано.

Но разрушение может также означать возникновение новых шансов — прежде всего там, где старая система и без того достигла предела. Например, в решении кризиса на Ближнем Востоке, продолжающегося десятилетиями. Или при попытке убедить Китай — развивающуюся мировую державу — отказаться от меркантилистской экономической модели, предусматривающей максимальный экспорт при минимальном импорте.

Доведенная Трампом до края ВТО и при прошлых президентах США тоже не могла завершить переговоры о мировой экономике. Еще один побочный эффект трамповской революции: Европа поняла, что она должна брать на себя больше геополитической ответственности и в будущем быть в состоянии заботиться о собственной безопасности.

Все эти факторы еще совсем не делают Дональда Трампа хорошим президентом. Но никто не может себе позволить недооценивать его.

1. Экономическая политика — бум
Без сомнения, многим американцам экономически хорошо при Трампе. Не только компании платят меньше налогов, чем раньше. Физические лица также имеют в конце месяца на счетах больше денег. Биржи бьют один рекорд за другим. Это поднимает настроение в стране, где пенсия частных лиц, в отличие от Германии, почти всегда привязана к рынку акций.

При этом бум удивительно стабилен. «Мы видим сегодня экономику, менее подверженную рецессии, — пишут экономисты Goldman Sachs Ян Хатциус и Дэвид Мэрикл о прошедших периодах подъема в США. — Конечно, могут быть новые риски. Но ни одна из основных причин прошлых рецессий — нефтяной шок, слишком высокая инфляция и финансовые дисбалансы — в настоящий момент не кажется особенно вызывающей беспокойство».

Хатциус относится к числу тех немногих экономистов, которые перед мировым экономическим кризисом 2008 года предупреждали о крахе пузыря недвижимости и «жестком приземлении» американской конъюнктуры. На этот раз, с точки зрения экспертов Goldman Sachs, шансы, что приземление экономики будет мягким, «выше, чем думали вначале».

В Давосе Трамп с гордостью отзывался об экономических показателях США. Он несколько минут рассказывал об успехах на рынке акций: «Фондовый рынок бьет один рекорд за другим, с момента моего избрания он вырос на более чем семь триллионов долларов».

Трамп отчасти прав: рынки акций за период его правления достигали все более высоких показателей. И это заслуживает внимания, потому что многие эксперты исходили из того, что акции рухнут, если он въедет в Белый дом.

Однако в процентном соотношении рынки акций при Трампе выросли меньше, чем при Обаме и при Билле Клинтоне. С момента инаугурации Трампа до конца декабря индекс Dow Jones вырос на 45%. При Обаме индекс за аналогичный период его первого срока вырос на 53%, а при Клинтоне на 57%.

То же самое касается рынка труда: действительно, при Трампе трудоустроено намного больше людей, чем раньше. Но тренд был положительным и при Обаме. Настроения среди мелких предпринимателей сейчас явно лучше, чем в 2016 году. Тем не менее, индекс оптимизма малого бизнеса, публикуемый Национальной федерацией независимого бизнеса в последнее время опять немного снизился.

Компании срочно ищут сотрудников. Безработица составляет 3,5%, то есть находится на самом низком уровне за последние 60 лет. Трамп прав, когда заявляет в Давосе, что безработица среди чернокожих (5%) и латиноамериканцев (4,2% после рекордно низких 3,9% в сентябре) упали до самого низкого уровня с начала измерений.

Далеко не все из этих дополнительных рабочих мест — плохо оплачиваемые места в McDonalds и других местах сферы услуг. При Трампе возникли приемлемо оплачиваемые рабочие места на заводах, что раньше считалось невозможным.

Как заявил Трамп в Давосе, благодаря его налоговой реформе «работающие семьи могут сохранять больше из своих тяжело зарабатываемых средств». Для физических лиц ставки снизились для большей части из семи налоговых классов. Налоговая экономия для среднестатистической семьи составляет, согласно оценкам, порядка 2000 долларов. Приличная сумма, но намного меньше 4000 долларов, о которых говорил Трамп в Давосе. Самую высокую налоговую ставку для предприятий Трамп снизил с 35% до 21% от прибыли.

Цена снижения налогов — дефицит федерального бюджета, который в 2019 году вырос до 4,6% от ВВП, что на 0,8 процентных пункта больше, чем в прошлом году. Долговая политика Трампа основана на правильном выводе о том, что США на рынках капитала могут занимать деньги практически безлимитно под низкие проценты, пока доллар остается важнейшей резервной валютой в мире.

В ходе налоговой реформы правительство сделало также возможным возвращение размещенной за рубежом прибыли в обмен на выплату небольшого штрафа. Если раньше нужно было оплатить 35% от этой прибыли, то сейчас компании могут вернуть эти средства при единовременной выплате в размере 15,5%. К моменту налоговой реформы размещенная за рубежом прибыль составляла, по оценкам, от 1,5 до трех триллионов долларов.

По данным министерства торговли, американские компании с конца 2017 года вернули в США в общей сложности один триллион размещенной за рубежом собственности. В их числе также и компания Apple, которая заявила о возвращении 245 милллиардов долларов. Трамп с гордостью озвучил эту цифру в Давосе. Однако изначально он говорил о том, чтобы вернуть четыре триллиона долларов.

Загвоздка в денежном дожде для компаний — он в общей сложности не привел к инвестициям в новые заводы и компании, как надеялось правительство. Вместо этого деньги ушли на обратный выкуп собственных акций, которыми компании искусственно подстегивают свою биржевую стоимость.

Несмотря на все положительные показатели, благосостояние не всех американцев растет. В сфере здравоохранения зачастую складывается печальная ситуация. Каждый четвертый американец отметил в опросе Gallup, что он откладывает лечение тяжелых заболеваний себя или члена семьи, потому что расходы очень велики. Это самый высокий показатель всех времен.
Стоимость медицинской страховки растет быстрее, чем инфляция и зарплаты, как показало исследование НКО Kaiser Family Foundation. Те, кто вместе с семьей застрахован через своего работодателя, заплатил в прошлом году за полис в среднем на пять процентов больше, чем в прошлом году, а именно 20500 долларов в год.

Кроме того, в зависимости от типа страховки, страхователь зачастую вынужден брать на себя часть выплат — в размере нескольких тысяч долларов. 43% американцев в возрасте старше 50 лет, сталкивающихся с диагнозом рака, в течение двух лет тратят на лечение все свои сбережения, как показало исследование издания Journal of Medicine.

Это показывает, что Трамп, как он и хотел продемонстрировать в Давосе, при помощи снижения налогов действительно поспособствовал сильному, хотя и не совсем беспрецедентному подъему. Однако этот подъем совсем не равнозначен лучшей жизни для всех американцев.

Авторы: Астрид Дёрнер, Катарина Корт
2. Торговая политика — где угрозы эффективны
Если и существует константа президентства Дональда Трампа, то это его агрессивный курс в торговой политике. Это касается европейских партнеров. Это касается отношений с соседними Канадой и Мексикой. И это касается, прежде всего, крупнейшего соперника США — Китая. Президент одержим темой Китая, говорят в дипломатических кругах в Вашингтоне.

Двое лояльных сотрудника Трампа заботятся о том, чтобы одержимость президента реализовывалась в реальной политике. Первый — Питер Наварро, советник президента США по вопросам торговой и промышленной политики, директор нового Национального совета по торговле. Он еще в 2011 году написал книгу под устрашающим названием «Смерть от Китая». Сегодня она читается как торгово-политическое руководство для президентства Трампа.

Второй — Роберт Лайтхайзер, советник Трампа по вопросам торговой политики. 72-летний юрист еще при бывшем президенте Рональда Рейгана занимался жесткими внешнеполитическими конфликтами. Вошло в легенду, как Лайтхайзер однажды сделал из листа бумаги, на котором были написаны предложения японской делегации о компромиссе, бумажный самолет и запустил его по залу, где шли переговоры.

Как для Наварро, так и для Лайтхайзера, характерно то же, что и для Трампа: они ни в грош не ставят многосторонние договоры и регулирующие органы, как ВТО. В отличие от двусторонних соглашений, в которых США как крупнейшая экономика могут навязывать торговым партнерам свою волю. В самом начале своего президентства Трамп расторг североамериканское торговое соглашение НАФТА. Кроме того, президент ввел карательные пошлины на импорт стали и алюминия.

С начала торгового конфликта с Китаем почти два года назад американское правительство наложило карательные пошлины на китайский экспорт в размере свыше 360 миллиардов долларов. Китайцы решили дать отпор и наложили карательные пошлины на американский экспорт объемом более 110 миллиардов долларов.

Политика максимального давления, с точки зрения американцев, возымела положительный эффект. Канада и Мексика одобрили пакт, предложенный на смену НАФТА. Теперь обе страны обязуются соблюдать импортные квоты и минимальный уровень заработной платы, прежде всего, в автомобильной промышленности.

Китай на прошлой неделе подписал первое соглашение с американским правительством. Согласно документу, Пекин обязуется в 2020 и 2021 годах дополнительно к своему прежнему объему импорта в размере 180 миллиардов долларов в год в дальнейшем покупать американские товары и услуги в размере 200 миллиардов долларов.

Суммы и продукты — в том числе, свинина, газ и услуги — должны быть указаны в детализированном списке, который Китаю еще предстоит разработать. Речь о принудительные закупках, которые в этой форме возможны только в автократичном государственном капитализме и ложатся бременем на другие экспортные нации, которые хотят поставлять товары в Китай.

В свою очередь, США отказываются от введения карательных таможенных пошлин на товары на 150 миллиардов долларов. А другие 15-процентные пошлины на китайские товары на 120 миллиардов будут вдвое снижены.

С точки зрения Трампа, это «самая крупная сделка» всех времен. Впрочем, кто-то, как, например, Джефф Шотт из Института международной экономики Петерсона, рассматривает эту «пошлинную вакханалию» президента как «новую реальность» мира торговли. Эксперты института подсчитали, что средняя таможенная ставка на импорт из Китая выросла с 3% в «дотрамповские» времена до 19,3%.

Агрессивный курс Трампа действительно имеет последствия для американского торгового баланса — на первый взгляд, вполне в соответствии с ожиданиями президента. По оценке кильского Института мировой экономики, торговый дефицит США с Китаем в 2019 году установил новый рекорд, снизившись на 50 миллиардов долларов. Годом ранее он составил 421 миллиард долларов.

«Это значит, что Наварро и его президент близки к цели: в долгосрочной перспективе „отделить“ друг от друга американскую и китайскую экономику», — считает глава института Габриэль Фельбенмайр (Gabriel Felbenmayr). Однако снижение торгового дефицита с Китаем, по его словам, «обошлось дорого, потому что образовавшуюся брешь заполняют третьи страны, в частности ЕС».

Так, один лишь импорт из еврозоны в 2019 году вырос на 25 миллиардов долларов. Общий торговый дефицит США с остальным миром остается по-прежнему высоким: в 2019 году он составил 911 миллиардов долларов, что стало новым рекордом.

Ущерб для американского народного хозяйства смягчается за счет таможенных сборов в размере, предположительно, 35 миллиардов долларов. Но и эта сумма в конечном итоге, вероятнее всего, ляжет нагрузкой на американских потребителей, если экспортерам удастся подстроить цены в США, повысив их. Лауреат Нобелевской премии в области экономики Пол Кругман (Paul Krugman) ожидает снижения покупательной способности населения в среднем на 20% до примерно 100 миллиардов долларов в год.

Определенно одно: Трамп, глядя на сделки последнего времени, сделает вывод, что его принцип шантажа работает. Пользоваться силой собственного рынка, грозить другим странам высокими таможенными пошлинами, «строить» партнеров, словно они никакие не партнеры, а противники — вот три главных постулата американской торговой политики. Это также одна из причин, почему сейчас вновь может разгореться торговый спор между двумя берегами Атлантики.

Речь идет не только о продолжающемся конфликте по поводу французских налогов в цифровой сфере. Наиболее актуальна угроза Трампа ввести 25-процентные пошлины на европейские автомобили. Еще в среду он сказал: «ЕС — более тяжелый деловой партнер, чем Китай». По его словам, он держит в голове «дату введения пошлин на автомобили», но надеется, что переговоры с Брюсселем удастся завершить еще до президентских выборов в ноябре.

Автор: Йенс Мюнхрат
3. Внешняя политика — перечеркнутые шансы
В картине мира по версии Трампа нет разных тонов серого, впрочем, равно как и в прогнозах его критиков. Дональд Трамп якобы провоцирует войну с Северной Кореей или с Ираном: как часто раздавались такие утверждения? Президент США разрушает НАТО, разрывает западный союз. В частности, об этом в последние годы много говорили немецкие СМИ и политики.

По сравнению с этим внешнеполитический баланс первых трех лет пребывания Трампа на вершине власти относительно безобиден. Внешнеполитических катастроф не произошло. С тех пор, как Дональд Трамп вселился в Белый дом и принялся писать свои противоречивые посты в Твиттере, мир, конечно, не стал более мирным, но и более кровавым не стал тоже.

«Количество конфликтов находится на рекордно высоком уровне всех времен, но количество жертв этих конфликтов приближается к рекордно низкому уровню для последних десяти лет», — пишут ученые Института исследований мира в Осло.

То есть можно сказать, что все в порядке? Конечно, нет. Диагноз, поставленный бывшим послом США Джоном Корнблумом, несомненно, точен: «Трамп своей националистской внешней политикой внес свой вклад в то, что мир стал опаснее». Причем, в первую очередь, потому, что Америка Трампа больше не считает себя лидирующей силой Запада и отказалась от роли «мирового жандарма», поддерживающего базирующуюся на правилах мировую систему.

В самом начале своего президентского срока Трамп положился на советы своих опытных стратегов — госсекретаря Рекса Тиллерсона, советника по безопасности Герберта Макмастера, главы Пентагона Джеймса Мэттиса. За курс аппарата безопасности поначалу отвечали «взрослые» члены кабинета министров.

Но Трамп поувольнял их и теперь следует своим инстинктам — или внешнеполитическим рассуждениям своих любимых ведущих телеканала Fox News. И получается, что США, по сути, позволяют северокорейскому деспоту Ким Чен Ыну расширять собственный ядерный арсенал, но давят на Иран санкциями и атаками беспилотников.

В американских аналитических центрах работает много умных людей, зарабатывающих хорошие деньги за разработку доктрин и подготовку различных внешнеполитических решений. Но при Трампе они даже самые богатые фантазией стратеги приблизились к лимиту собственных возможностей.

Трамп заигрывает с российским президентом Владимиром Путиным — и вводит санкции против российского газопровода. Он ругается с турецким президентом Эрдоганом в Твиттере, грозит ему «экономически уничтожить» Турцию, а потом принимает его в Белом доме со словами: «Я ваш большой поклонник».

Американская внешняя политика утратила всякое содержание. Трамп считает это своим большим преимуществом. Еще в качестве кандидата в президенты он говорил: «Мы должны быть непредсказуемы». С тех пор не только его противникам приходится путаться в хаотичном пространстве вариантов международной политики Трампа — это же касается и его союзников.

Для Трампа практически нет разницы между друзьями и врагами. Он убежден, что все они спят и видят, что им удается обмануть Америку. «Один против всего мира» — эта логика определяет все его действия.

В самом большом замешательстве из-за американского президента оказалась Европа, которая до недавних пор вполне беззаботно жила под защитой американских вооруженных сил. А для Трампа ЕС, оказывается, «еще хуже, чем Китай». Лишь чуть лучше дела обстоят с сотрудничеством в рамках НАТО.

Сейчас свое отрицательное отношение к оборонительному альянсу Трамп выставляет напоказ чуть реже, чем до прихода к власти. Тогда он называл НАТО «устаревшей». Теперь же говорит, что «НАТО больше не устаревшая». И это, по его мнению, конечно же, его личная заслуга. Именно он усилил оборонительный альянс. Именно благодаря ему члены альянса увеличивают свои военные расходы. Тот факт, что их увеличение было запланировано и без него, ничего не значит. Таким образом, по крайней мере, в краткосрочной перспективе НАТО удалось выйти из «зоны обстрела» Трампа.

Размеры расходов на политику Трампа пока зачастую держатся в тайне, но они реальны. Доверие — свой главный капитал — мировая держава, до сих пор считавшая себя благожелательным гегемоном, давно уже утратила. После одностороннего выхода американцев из ядерной сделки с Ираном и Парижского соглашения по климату сам собой напрашивается вопрос: чего стоит до сих пор слово Америки?

Им, в частности, задаются сирийские курды, которых Трамп бросил на произвол судьбы на севере страны после телефонного разговора с Эрдоганом. С ними президент попрощался в Твиттере: «Надеюсь, у вас у всех все хорошо. Мы от вас на расстоянии 7 тысяч миль».

Своим слоганом «Америка прежде всего» Трамп направил всех по ложному следу. Для него на первом месте стоят вовсе не национальные интересы, а исключительно личные, и самый главный из них — перевыборы. Именно этой цели он подчиняет свою внешнюю политику, причем в таких масштабах, о которых его предшественники даже мечтать не могли.

Трамп может потерять не только власть. В случае потери президентского иммунитета ему грозит сразу целый ряд судебных разбирательств, в частности, за то, что он в свое время заплатил за молчание одной порноактрисе. Так что он борется изо всех сил, не стесняясь никаких средств — в том числе и злоупотребления властью.

Как показывает процедура импичмента, аппарат борется: начал ее один бывший сотрудник ЦРУ, который не хотел мириться с тем, что внешняя политика США служит избирательной кампании президента. Но оборонительные силы иссякают. Трамп раз за разом ослабляет внешнеполитические институты.

В конечном итоге эра Трампа войдет в историю как время упущенных возможностей. Так, в лице Китая у Запада появился новый системный противник: цифровая диктатура стала вызовом для западных демократий. Но вместо того чтобы совместно с Европой работать над стратегией по противодействию Китаю, Трамп разрушает доверие европейцев к США.

Да, НАТО жива, ЕС по-прежнему един, Третья мировая война не началась. Самые худшие опасения не стали реальностью. Но это самое лучшее из того, что можно сказать по поводу внешней политики Трампа.

Автор: Мориц Кох 
4. Внутренняя политика — определена на десятилетия
Нэнси Пелоси, гранд-дама американских демократов, изо всех сил заботится о собственном стиле. Белоснежный жакет, черная жемчужная цепочка, на заднем плане — американский флаг. Лидер большинства в Палате представителей недавно объявила, что ее партия подготовит документы для процедуры импичмента. При этом Пелоси долго противилась этой процедуре, потому что уже тогда понимала, что шансов на успех практически не будет.

79-летняя Пелоси уже хотела покинуть конференц-зал, когда кто-то из журналистов спросил ее, не испытывает ли она ненависти к Трампу. Пелоси вернулась: «Я никого не ненавижу, я католичка», сказала она с возмущением. «Я молюсь за президента, я каждый день молюсь за президента».

Это было больше месяца назад — и все же эта сцена говорит о состоянии, в котором находится страна, больше, чем многочисленные сюрреалистические выступления президента, имевшие место после нее. Ненависть — понятие, которое лучше всего может объяснить, как дело могло дойти до столь невероятной поляризации Америки.

В эти дни идет процедура импичмента в Сенате, где большинство имеют республиканцы. Для того чтобы признать Трампа виновным, необходимо большинство в две трети голосов. Так что уже понятно, как закончится процедура — оправданием.

Оправданием президента, который пытался с иностранной помощью дискредитировать своего соперника от демократов Джо Байдена (Joe Biden). Чтобы надавить на Украину и заставить ее начать расследование деятельности сына Байдена, Трамп отменил оказание обещанной этой стране военной помощи на 400 миллионов долларов. Демократы надеются, что после многочисленных показаний свидетелей население выступит против президента. До сих пор эти надежды не оправдывались.

Согласно опросам интернет-сайта RealClearPolitics, импичмент поддерживают 46,9% опрошенных американцев, при этом их число постепенно сокращается. 47,3% выступают против, причем раскол наблюдается в соответствии с партийными предпочтениями людей.

Трампу нравится поляризовывать своих сограждан, и это было заметно еще в ходе президентской избирательной кампании. Он вовсе не стремится быть президентом всей страны. Ему нужно лишь минимальное большинство. И не исключено, что он его получит. Потому что Трамп последовательно проводит ту политику, которую ожидают от него его сторонники.

Это касается не только значительного снижения налогов и дерегуляции экономики, но и его жесткой линии по отношению к мигрантам, которая возмущает, в первую очередь, Европу. Так, президент прибегает к всевозможным уловкам, чтобы построить-таки обещанную стену на границе с Мексикой. Его критики считают этот проект безумным, а его сторонникам он нравится.

В последнее время Трамп даже добился определенных успехов. Так, апелляционный суд в Новом Орлеане постановил, что правительство США имеет право строить стену на средства оборонного бюджета. Тем самым суд одержал верх над федеральным судом в Техасе, который в декабре запретил Трампу использовать средства из бюджета Пентагона. На кону сумма в 3,6 миллиарда долларов.

Конгресс отказался предоставить на эти цели средства из государственного бюджета, в ответ на что президент объявил чрезвычайное положение, чтобы получить доступ к имеющимся в наличии бюджетным статьям. Чрезвычайное положение он объяснил «вторжением» мигрантов, бандитов и наркоторговцев.

Белый дом назвал вердикт апелляционного суда «победой правового государства». На эти средства можно будет построить «один из главных отрезков срочно необходимой стены», написал Трамп в Твиттере. Впрочем, правовой спор еще не окончен: разные процессы в разных судах еще продолжаются.

Но Трамп борется за свою стену на южной границе США протяженностью 3200 километров. Потому что к своей цели — победить нелегальную миграцию с юга — он так и не приблизился. Число мигрантов составляет порядка 851 тысячи, и это рекордный показатель с 2007 года.

Впрочем, в долгосрочной перспективе намного важнее другое внутриполитическое обещание Трампа: консервативный поворот американской юстиции. В первую очередь, это касается состава Верховного суда.

Республиканцы и демократы давно уже борются за господство в суде, члены которого избираются пожизненно. Для демократов Верховный суд — последний оплот обороны от реакционной политики Трампа, которая ограничивает права меньшинств (будь то сексуальных или мигрантов), а также права женщин на аборты.

Трамп находится в удобном положении после того, как ему удалось усадить в два кресла в Верховном суде из девяти своих людей, а именно Нила Горсача и Бретта Кавано. Оба они еще молоды (им, соответственно, 52 и 54 года), и это значит, что они будут занимать свои посты еще несколько десятилетий. И оба они считаются крайними консерваторами.

Наиболее жесткая дискуссия разгорелась вокруг Кавано, кандидатуру которого Трамп «продавил» в октябре 2018 года, преодолев ожесточенное сопротивление демократов. Незадолго до голосования вдруг объявилась женщина, заявившая, что Кавано в начале 1980-х годов предпринял попытку изнасиловать ее.

Но правительство США допустило лишь весьма ограниченное расследование со стороны ФБР. Оно, как и следовало ожидать, не обнаружило никаких доказательств против Кавано, который в итоге с небольшим преимуществом был избран в Верховный суд.

Имея в своих рядах Кавано, консервативная Америка может еще много лет не беспокоиться по поводу своего большинства в этом суде. К этому можно прибавить, предположительно, рекордное количество (к настоящему моменту уже 190) федеральных судей, которых имеет право назначить президент. Это значит, что даже если Трамп в ноябре проиграет выборы, его судьи останутся — и будут «продвигать» консервативную революцию.

Автор: Йенс Мюнхрат
Вывод: важна следующая сделка
Ключ к пониманию политики Дональда Трампа кроется, вероятно, в словах бывшего посла США в Германии Джона Корнблума: «Он бизнесмен из сферы недвижимости и ведет внешнюю политику, словно речь при этом идет о сделках с недвижимостью».

Можно добавить, что так он ведет не только внешнюю политику. Все политические действия Трампа основаны на методах «прожженного» спекулянта нью-йоркской недвижимостью: угрозы вперемешку с лестью с целью запугать «визави» или перетянуть его на свою сторону. Ловкое обхождение с правдой и правовыми нормами.

В соответствии с представлениями американского президента человек действует легально до тех пор, пока не осужден в соответствии с законом. И чтобы предотвратить это, нужны адвокаты — вот как это описал специализирующийся на расследованиях журналист Майкл Вольфф (Michael Wolff) в своей вышедшей незадолго до начала процедуры импичмента книге «Осада: Трамп под огнем», посвященной Белому дому.

Решающую роль в этой картине мира всегда играет следующая сделка. Единственная цель — это собственное величие, выражающееся в том, чтобы доминировать над противником. Эта атавистическая картина мира — «враг или друг, он или я» — легко ведет к недооценке Трампа.

Вопреки представлениям многих, он прекрасно понимает, когда ему следует понизить тон своей полемики. В ходе торговых споров он делал ставку на громкость — и добился уступок от Китая, Мексики и Канады. Уступок, которые до Трампа никто не считал возможными.

Однако во внешней политике Трамп понял, что после ответного удара Ирана по военным базам США в Ираке не стоит еще больше обострять ситуацию, и смягчил тон высказываний. В противном случае американцы рисковали отказаться втянутыми в войну с Ираном, а это не понравилось бы избирателям Трампа и поставило бы под угрозу подъем США.

По тем же причинам Трамп не понижает тон во внутренней политике. Там он знает, что нужно его электорату: белым представителям рабочего и среднего класса: жесткая риторика по отношению к мигрантам, терпимость к расизму и оружейное лобби. Трамп целенаправленно создает культуру, в которой не будет места серому цвету и останутся только черный и белый.

Политики-республиканцы не могут себе позволить сотрудничать в Конгрессе с демократическими конгрессменами и сенаторами. Соответственно, бесперспективна процедура импичмента против Трампа, какими бы убедительными ни были доказательства против президента: республиканское большинство в Сенате оправдает его.

В свою очередь, Трамп загоняет демократов на левый встречный курс. Он понимает, что единственным кандидатом, который может лишить его второго президентского срока, является умеренный Джо Байден, бывший вице-президент при Бараке Обаме. Соответственно, он атакует его со всей жесткостью. Если демократы последуют своим левым инстинктам и выдвинут в кандидаты Элизабет Уоррен (Elizabeth Warren) или Берни Сандерса (Bernie Sanders), то переизбрание будет у Трампа практически в кармане. И это — следующая его цель, следующая «большая сделка», которую надо заключить.

Тот факт, что у него вообще есть шансы на победу, вероятно, стал возможным благодаря главному сюрпризу президентства Трампа — экономическому буму в США. Этот бум наметился еще при Обаме, но именно Трамп серьезно подстегнул его с помощью снижения налогов и кредитной политики. Результаты этого подъема ощущают не только богачи: покупательная способность выросла и среди электората Трампа — нижнего среднего класса.

Ирония судьбы заключается в том, что этот рост стал возможен, в частности, благодаря повышению минимальной зарплаты, решение о котором приняли, в первую очередь, штаты, где у власти стоят демократы. Тем самым они непроизвольно помогают Трампу в борьбе за то, чтобы остаться у власти.

Автор: Кристиан Риккенс 
Трамп дарит Палестину Нетаньяху: откровенное предательство арабов, день гнева и сопротивление

Al-Akhbar, Ливан
Палестинцы объединились и все, как один, отвергли «сделку века», ее политическое и экономическое содержание и приняли решение бороться с ней любой ценой. За считанные часы после объявления деталей нужно было успеть понять, что произошло. На Западном берегу и в Газе все ограничилось маршами протеста, а в Рамалле было проведено экстренное совещание с участием ХАМАС и «Исламского джихада» (организация запрещена в РФ — прим. ред.), и этот факт заслуживает внимания.

Тем временем Израиль поспешил объявить о пакете экономических послаблений для сектора Газа, что расценили как попытку купить местное спокойствие. Но что больше всего ранило палестинцев, так это столь явное предательство арабских государств. Оно выражается не только в их участии в американской конференции или публичных заявлениях, приветствующих сделку, но и в том, что они приложили руку к разработке американского плана и даже предоставили миллиарды в качестве его финансирования!

Впервые за многие годы ФАТХ и председатель движения Махмуд Аббас (Mahmud Abbas) собрали все палестинские фракции на встрече лидеров в Рамалле. В ней приняли участие как представители «Исламского джихада», так и ХАМАС. Они получили приглашение публично, но не через официальные органы, а через конкретных лиц, и явно оценили этот жест. На встрече ХАМАС призвал Аббаса поднять общий флаг, объединить палестинский народ, вместе бороться с оккупацией и американским планом, подчеркнув, что в его распоряжении оружие и люди. Аббас и глава политического бюро ХАМАС Исмаил Хания (Ismail Haniyeh) связались по телефону и выразили готовность к совместной политической работе.

Несмотря на присутствие всех группировок, «Исламский джихад» заявил, что эта встреча не является альтернативой проведению общенациональной встречи с участием генеральных секретарей фракций для выработки всеобъемлющей стратегии противостояния «сделке века». Демократический фронт освобождения Палестины призвал не оставлять все, как есть, а перевести решения национального собрания в практическую плоскость, чтобы это соответствовало ожиданиям палестинского народа и всех арабов.

Также ХАМАС считает объявленный президентом США Дональдом Трампом и главой вражеского правительства Биньямином Нетаньяху план «двусторонней региональной программой оси зла, цель которой — ликвидировать палестинскую проблему». Представители движения заявили: «Эта декларация станет началом конфликта».

В своей речи Абу Мазен (Abu Mazen — партийной прозвище Махмуда Аббаса) решительно отверг сделку, назвав ее заговором, и сказал: «Мы немедленно начнем принимать все меры, которые требуются для изменения функциональной роли национальных органов и реализации решений Центрального и Национального советов… Иерусалим не продается. Наши права не являются предметом торга и компромисса». Президент подчеркнул, что палестинская стратегия противостояния этой сделке предполагает продолжать борьбу с оккупацией ради достижения независимости государства со столицей в Восточном Иерусалиме. Тем самым он выразил приверженность нормам международного права. Лидер продолжил: «Мы приняли то, что было. Согласились на 22%, но Трамп захотел взять 40% из 22%».
Что касается мер на внутреннем уровне, Аббас объявил о новом этапе палестинского диалога и подтвердил приверженность проведению выборов в законодательные органы, а также президентских выборов на Западном берегу, в Иерусалиме и Газе. По его словам, он сообщил лидеру ХАМАС, находящемуся в заграничном турне, о желании встретиться с ним в Газе в ближайшее время в ответ на просьбу последнего провести такую встречу.

Хотя реакция палестинцев, особенно на официальном уровне, оказалась однозначной, один из участников процесса подготовки «сделки века», бывший американский посланник по мирному процессу на Ближнем Востоке Джейсон Гринблатт (Jason Greenblatt), призвал палестинское руководство изучить сделку, прежде чем отвергнуть ее. По его словам, мятеж и несогласие являются главными врагами палестинцев. Он добавил: «Мы надеемся, что палестинцы поймут, что стоит посчитать до 10, прежде чем давать официальный ответ». В своей статье, опубликованной вчера в еврейской газете «Исраэль Хайом», он отмечает: «Они (палестинцы) могут отказаться от соглашения и ждать лучшего плана, но эти ожидания напрасны. Палестинцы могут многое потерять, если отвергнут план, но они должны помнить, что пришло время воспользоваться исторической возможностью, несмотря на возможные недостатки».

«Арабы — самые неверные»
С другой стороны, все арабские государства одобрили эту сделку, особенно страны Персидского залива: Саудовская Аравия, Катар, Объединенные Арабские Эмираты, Бахрейн и Оман. Как известно, последние три государства направили делегации для участия в мероприятии по объявлению деталей сделки (посол ОАЭ Юсеф аль-Утейба (Yusef al-Uteiba), посол Бахрейна Абдалла аль-Халифа (Abdalla al-Khalifa) и посол Омана Хунейна Султан аль-Мугайри (Huneina Sultan al-Mugairi). Эр-Рияд, Доха, а вместе с ними и Каир, приветствовали американский план с некоторыми оговорками в отношении тех или иных его условий и предложили палестинцам изучить его.

Что касается иорданской позиции, то она выглядит скромной на фоне давления со стороны населения и демонстраций, которые имели место в связи с американской декларацией. Этот факт не раз похвалил Трамп и Нетаньяху, а последний призвал остальные арабские страны присоединиться к ним. Арабские послы неоднократно аплодировали во время американского заявления, особенно когда Трамп упоминал об убийстве международного террориста номер один — (мученика) Касема Сулеймани.

Саудовская Аравия поприветствовала усилия американского президента и призвала начать прямые мирные переговоры между палестинской и израильской сторонами под эгидой Соединенных Штатов. Согласно заявлению, король Салман (Salman) связался с Аббасом и заверил его, что позиция королевства в отношении палестинской проблемы не изменится, но необходимо достичь всеобъемлющего и справедливого мира, поскольку мир — это стратегический выбор.

Аналогичную позицию занял египетский МИД, который высоко оценил постоянные усилия американской администрации по достижению всеобъемлющего и справедливого решения палестинского вопроса, способствующие поддержанию стабильности и безопасности на Ближнем Востоке и прекращению палестино-израильского конфликта. Также Египет призывал обе заинтересованные стороны тщательно изучить американский план по достижению мира, прояснить все его детали и создать пространство для диалога и возобновления переговоров под эгидой США.
Такое же мнение выразили ОАЭ, что свидетельствует о трехсторонней координации, в то время как катарский МИД заявил, что будет высоко ценить американские усилия по поиску решения конфликта до тех пор, пока оно находится в рамках международных правовых норм.

Хотя Соединенные Штаты похвалили короля Иордании Абдаллу II (Abdullah II bin al-Hussein) за поддержку американского плана, министр иностранных дел королевства Айман ас-Сафади (Aiman as-Safadi) отметил, что создание палестинского государства со столицей в Восточном Иерусалиме в соответствии с решением о двух государствах является основой для справедливого и всеобъемлющего мира. По его словам, высшие интересы королевства предполагают изучение всех инициатив и предложений. Министр заявил: «Мы предостерегаем Израиль от опасных последствий любых односторонних мер, направленных на создание новой реальности, таких как аннексия земель, расширение поселений и нарушения, связанные со святынями в Иерусалиме».

Тем не менее посол Палестины в Каире Диаб аль-Люх (Diab al-Lukh), представитель Палестины в Лиге арабских государств, сообщил, что направил официальную просьбу о проведении внеочередного заседания ЛАГ на уровне министров с участием Аббаса. Как он заметил, встреча запланирована на следующую субботу и имеет большое значение.

Решение противостоять и израильская уступка
Что касается реакции палестинской улицы, то в Газе состоялись несколько маршей, в то время как народные отряды стали все чаще запускать воздушные шары со взрывчатыми веществами в направлении израильских поселений. Жители последних стали жаловаться на громкие взрывы над их домами, в то время как группе молодых людей удалось разрушить большие участки стены на востоке города Хан Юнис.

Высший комитет контроля национальных и исламских сил объявил о всеобъемлющей забастовке на всех жизненно важных объектах, за исключением здравоохранения, и призвал поднять черные флаги. В ответ на постоянное давление на границах оккупационные власти пытаются погасить гнев в Газе, опасаясь, что американское заявление может привести к военной конфронтации. Вот почему было неожиданно принято решение пойти на некоторые экономические послабления, связанные с ввозом ключевых товаров и цемента под надзором Организации Объединенных Наций, а также сбытом сельскохозяйственной продукции, экспортируемой за границу.

Еще одной инициативой стало разрешение на ввоз лекарств в крупных масштабах. Большая их часть была куплена на деньги США (это 600 тысяч долларов). Кроме того, впервые с начала маршей в марте 2018 года было разрешено ввезти в Палестину шесть тысяч автомобильных шин, новые рыбацкие лодки и автобусы. Запрет на их ввоз действовал несколько лет.

ЭКОНОМИКА:
Россия: после адаптации к санкциям экономика остается в крепком здравии
Генри Фой (Henry Foy), Financial Times, Великобритания
Пять лет назад российская экономика балансировала на грани. После вторжения Москвы в Крым и аннексии в марте 2014 года западные страны ввели в отношении России мощные экономические санкции, что при попутном резком падении цен на нефть могло поставить Кремль на колени.

Тем не менее, по многим показателям экономика России в 1,7 триллиона долларов, похоже, находится сегодня в лучшей в форме, чем мы могли наблюдать в течение некоторого периода времени. Она демонстрирует более медленный, но при этом более стабильный рост; был создан суверенный фонд в 124 миллиарда долларов; экспортеры нашли новые рынки, а импортеры — альтернативы внутри страны.

По мнению некоторых экономических аналитиков, Москве следует больше опасаться резкого снятия санкций, нежели введения дополнительных. «Самая большая опасность для российской экономики возникла бы, если бы в один прекрасный день Соединенные Штаты проснулись и сняли все санкции, — говорит высокопоставленный чиновник, консультирующий российский Центральный банк. — Возник бы массовый приток капитала, взлет курса валюты, и вся политика правительства была бы уничтожена. Это было бы катастрофой».

То, что Россия оказалась в столь, казалось бы, абсурдной ситуации, является результатом осторожной налоговой политики Кремля, экономической адаптации, произошедшей за годы существования под воздействием западных ограничений — и огромной доли везения.

Санкции, введенные в несколько этапов США, ЕС и другими странами с 2014 года, включают в себя запрет на передвижение ряда известных лиц, исключают возможность долгосрочного финансирования некоторых крупных корпораций и запрещают помощь российским нефтегазовым компаниям в Арктике в сланцевых и оффшорных проектах.

Кое-кто из экономистов утверждает, что общая экономическая картина в России сегодня лучше, чем она была бы в отсутствие каких бы то ни было санкций.
Однако упорство Москвы поставило под сомнение воздействие экстратерриториальных ограничений, введенных США и ЕС, и их ценность в качестве внешнеполитического инструмента.

«Экономика России оказалась намного более стойкой, чем многие предполагали в 2014 году», — говорит Софья Донец, экономист «Ренессанс Капитал».

В то время как президент Владимир Путин заявил, что «ничего хорошего в санкциях» нет, на своей ежегодной пресс-конференции в прошлом месяце, он добавил: «Но наша экономика — я могу сказать это с полной ответственностью — смогла адаптироваться к внешним шокам, а тем временем наша национальная валюта стала на самом деле намного более стабильной, даже при возможных колебаниях цен на энергоносители».

Реакция России на санкции была сосредоточена в трех ключевых областях. Во-первых, она затянула пояс, сократив свои государственные расходы и заставив банки и крупные корпорации привести в порядок свои балансовые ведомости. Это было отчасти связано с сокращением зарубежного кредитования, вызванным санкциями и настроениями инвесторов, а отчасти — с ощущением, что экономике требуется подстраховка.

Во-вторых, она потратила триллионы рублей на программы, направленные на создание отечественных заменителей импортируемых товаров, в то время как для стимулирования местного производства был введен запрет на импорт пищевой продукции из ЕС.

А в-третьих, произошел пересмотр того, как Россия тратит свои огромные доходы от продажи нефти и газа. Доходы от экспорта энергоносителей, превышавшие определенный уровень, были перенаправлены в фонд национального благосостояния, что положило конец тенденции взлетов и спадов, вызванной государственными расходами, связанными с ценами на нефть. Это также почти в одночасье уничтожило зависимость, из-за которой подвижность рубля была непосредственно связана с энергетическими рынками.

Результаты оказались впечатляющими. На всех трех уровнях российского правительства наметился профицит бюджета в 2018 и 2019 годах, а общий государственный долг России составил около 15% ВВП. Средний показатель в ЕС составляет 80%. С конца 2015 года международные валютные резервы России выросли почти вдвое до 542 миллиардов долларов в конце ноября, это самый высокий показатель с 2011 года, близкий к рекордному уровню, достигнутому в 2008 году. Подъем переживает сельскохозяйственный сектор: в 2017 году производство пшеницы достигло исторического рекорда; и Россия заработала рекордные 24 миллиарда долларов на сельскохозяйственном экспорте в прошлом году, что более чем в два раза превышает доходы от экспорта вооружения.
А благодаря относительно устойчивому росту цен на нефть с 2014 года и успешному использованию фонда благосостояния в начале декабря Россия накопила 124 миллиарда долларов, что составляет около 7% ВВП.

Джеймс Роуф (James Roaf), глава миссии МВФ в России, связал сложившуюся экономическую ситуацию с «присоединением Москвы к прочной макроэкономической структуре, поддерживающей экономическую активность за счет снижения неопределенности, поддержания уровня инфляции под контролем и обеспечения уверенности в курсе обмена валют».

Тем не менее, экономический рост еще далек от уровня, на который рассчитывает Кремль. Согласно независимым исследованиям, реальный рост ВВП составил всего 1,2% в прошлом году и будет находиться на уровне 1,6% в этой году, а в 2021 году составит 1,8%. Это сопоставимо с 3,8% в 2012 году, и Путин потребовал от правительства найти способ повышения уровня ВВП.

Многие наблюдатели считают, что санкции, по меньшей мере, сдерживают эти показатели, ссылаясь на резкое сокращение прямых иностранных инвестиций — со среднегодовых 54,5 миллиарда долларов в период с 2011 по 2013 год до 19,2 миллиарда долларов в период с 2015 по 2018 год — в качестве основного фактора.

Целенаправленные санкции также оказали неоспоримое воздействие. Введение США персональных санкций против Олега Дерипаски и некоторых других ведущих бизнесменов в 2018 году фактически отрезало все их компании от мирового рынка, ударив по ряду наиболее важных промышленных групп России.

Меры по ограничению инвестиций и передачи технологий российской энергетической отрасли в некоторых областях, таких как сланцевое, морское или арктическое бурение, вызвали беспрецедентные среднесрочные последствия, учитывая длительный период созревания энергетических проектов.

«Международные санкции, обладающие значительным воздействием на усиление неопределенности в бизнесе, сдерживают как международные, так и внутренние инвестиции, и сокращают интеграцию России на международном рынке», — отмечает господин Роуф после своего недавнего визита в Россию.

Однако экономического краха, которым России угрожали, не произошло, и Кремль, похоже, не подает виду, что его подобные меры пугают. Зато он ищет новых друзей в Азии и Африке, чтобы частично компенсировать спад в западной торговле и инвестициях. Торговля с Китаем выросла на 53% за последние три года, достигнув объема в 107 миллиардов долларов в 2019 году, а недавний саммит, организованный Путиным, привлек 43 глав государств и правительств из Африки.

«На самом деле мы поддерживаем полную нормализацию, особенно если учесть, что ни одни из этих санкций в действительности не эффективны, — заявил Путин в прошлом месяце. — Действительно, эта политика вызывает у нас проблемы, но в ней есть и выгоды, и они вполне очевидны».

Глобальная экономика без подушки безопасности
Стивен С. Роуч (Stephen S. Roach), Project Syndicate, США
Лишь сейчас, после появления полной статистики за 2019 год, мы начинаем осознавать опасность, которой едва удалось избежать мировой экономике в минувшем году. Согласно последним данным Международного валютного фонда, в прошлом году мировой ВВП вырос всего на 2,9%. Это самый слабый показатель с 2009 года, когда глобальная экономика сжималась на пике мирового финансового кризиса, и это значительно ниже усреднённых темпов роста в период посткризисного восстановления в 2010-2018 годах — 3,8%.

На первый взгляд, темпы мирового роста на уровне 2,9% не выглядят столь уж низкими. Но вывод будет иным, если посмотреть на данные за последние 40 лет. Начиная с 1980 года, усреднённый тренд роста мирового ВВП составлял 3,5%. А для любой экономики (и в том числе для мира в целом) один главных выводов на основе данных экономического роста связан с отклонениями от тренда — это прокси-показатель для так называемого разрыва ВВП. И в прошлом году отставание от тренда (составившее 0,6 процентных пунктов) привело к тому, что темпы роста тревожно приблизились к порогу, который многие считают симптомом глобальной рецессии: около 2,5%.

В отличие от экономики отдельных стран, которая, как правило, сокращается в периоды явной рецессии, с общемировой экономикой так редко происходит. Из обширных баз МВФ о мировой экономике, которые включают широкий срез данных о примерно 194 странах, мы знаем, что в периоды глобальной рецессии примерно у половины стран мира экономика обычно сокращается, в то время как у другой половины она продолжает расти, хотя и слабыми темпами. Глобальная рецессия десятилетней давности стала заметным исключением: к началу 2009 года экономика сжималась в 75% стран мира. Это привело к редкому явлению — сжатию мирового ВВП, что произошло в глобальной экономике впервые с 1930-х годов.

Аналитики, исследующие глобальные бизнес-циклы, считают коридор темпов роста в 2,5-3,5% опасной зоной. Когда темпы роста мирового ВВП опускаются к нижней границе этого коридора (именно это произошло в 2019 году), риски глобальной рецессии следует воспринимать очень серьёзно. В соответствии с традицией официальных — или институциональных — прогнозов, МВФ предсказывает умеренное ускорение темпов роста мирового ВВП в 2020 и 2021 годах — до 3,3% и 3,4% соответственно. Но, как однажды заметил физик Нильс Бор, «делать прогнозы очень трудно, особенно если речь идёт о будущем». Просто спросите об этом МВФ, который уже шесть раз подряд пересмотрел свои глобальные прогнозы в сторону понижения. Очевидно, что нет никаких гарантий материализации его новейшего оптимистического прогноза.

Особенно тревожат негативные риски, потому что показатель роста на уровне 2,9% свидетельствует об отсутствии у мировой экономики комфортной подушки безопасности на случай какого-нибудь шока. Как я уже писал недавно, прогнозирование шоков — это глупая игра. Но драконовские меры, предпринимаемые сейчас Китаем с целью сдержать смертельно опасный уханьский коронавирус, лишний раз напоминают нам о том, что шоки происходят намного чаще, чем нам хотелось бы думать. Несколько недель назад существовала вероятность начала горячей войны между США и Ираном. А перед этим усиливалась напряжённость в американо-китайской торговой войне.

Всё дело в том, что, когда темпы экономического роста оказываются ниже тренда, а особенно когда он сдвигаются к нижней границе коридора 2,5-3,5%, они начинают приближаться к скорости сваливания в пике. Тем самым вероятность сваливания мировой экономики в рецессию становится значительно выше, чем в более динамичной ситуации, когда глобальные темпы роста выше тренда.

Такой же громкий и ясный сигнал можно услышать, обратив внимание на риски, связанные глобальным торговым циклом. Международная торговля уже давно играет роль важнейшего мотора глобального роста во всё более интегрированной и связанной производственными цепочками мировой экономике. Согласно последним оценкам МВФ, темпы роста мировой торговли в 2019 году составили всего лишь 1%. И это уже седьмой подряд пересмотр данного показателя в сторону снижения. Более того, торговые показатели прошлого года оказались самыми слабыми со времён исторического спада на 10,4% в 2009 году, который, в свою очередь, был худшим с начала 1930-х годов. Учитывая, что в период 2010-2018 годов усреднённые темпы роста мировой торговли составляли 5%, их замедление всего до 1% в 2019 году вызывает особую тревогу. Более того, начиная с 1980 года, лишь трижды были зафиксированы показатели хуже, чем в 2019-м, и все три раза — в 1982, 2001 и 2009 годах — они сопровождались глобальной рецессией.

Темпы роста глобальной торговли до сих пор не вернулись к докризисному уровню. Эта проблема стала предметом интенсивных дискуссий в последние годы. Считалось, что она объясняется необычно низким уровнем капитальных расходов бизнеса, однако после начала торгового конфликта США и Китая нельзя сбрасывать со счетов и эффект протекционистских мер. Сегодня, когда обе стороны договорились о перемирии в виде торгового соглашения «первой фазы», есть надежда, что прогнозы роста торговли улучшатся. Именно этими надеждами объясняется то, что в январском прогнозе МВФ предполагается умеренный отскок усреднённых темпов роста мировой торговли до 3,3% в период 2020-2021 годов. Тем не менее, даже после подписания соглашения пошлины США на китайский импорт, по всей видимости, так и останутся на среднем уровне около 19%, то есть в шесть с лишним раз выше уровня 3%, существовавшего до начала торговой войны. Кроме того, есть тревожные признаки эскалации напряжённости в торговых отношениях США и Европы, и поэтому новый прогноз МВФ, как и прогнозы предыдущих несколько лет, может оказаться самообольщением.

Всё это крайне важно в условиях шаткого состояния глобального бизнес-цикла. Высокие темпы роста международной торговли были важной составляющей глобальной подушки безопасности, которая защищала темпы роста мировой экономики от многочисленных и частых шоков. В период с 1990 по 2008 годы ежегодные темпы роста мировой торговли превышали темпы роста мирового ВВП на 82%.

Однако сегодня из-за резкого посткризисного замедления темпов роста глобальной торговли, эта подушка радикально сократилась — всего лишь до 13% в период 2010-2019 годов. А поскольку мировая экономика находится в опасной ситуации, замедлившись почти до скорости сваливания в пике, сочетание постоянных шоков с резким сокращением подушки безопасности, обеспечиваемой торговлей, вызывает серьёзные вопросы к оптимистичному взгляду финансовых рынков на перспективы глобальной экономики.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Знакомьтесь: С-70, новый смертоносный малозаметный беспилотник России
Себастьен Роблин (Sebastien Roblin), The National Interest, США
Действительно ли это важное событие?
Основная мысль: Российский БПЛА С-70 «Охотник» выглядит многообещающе и очень похож на американские малозаметные беспилотники. Однако ему требуется серьезная доработка, чтобы он стал настолько малозаметным, насколько он должен быть.

7 августа 2019 года Министерство обороны России опубликовало в сети видео первого полета прототипа новейшего беспилотного летательного аппарата «Охотник», который он совершил пятью днями ранее. Этот беспилотник типа «летающее крыло» покружил около 20 минут на высоте около 600 метров над государственным летно-испытательным центром имени Чкалова в Астрахани, после чего зашел на посадку.

«Охотник» представляет собой тяжелый ударный БПЛА типа «летающее крыло» (или тяжелый «ударно-разведывательный беспилотный летательный аппарат»). Это значит, что С-70 — это малозаметный беспилотник, способный проводить смертоносные атаки, а также выполнять разведывательную функцию и служить средством радиоэлектронной борьбы.

Хотя разработка «Охотника» началась еще в 2011 году, общественность впервые увидела его 23 января 2019 года, когда в сети появились фотографии того, как трактор тянет один из этих дронов по полосе в Новосибирске.

Затем 14 мая «Охотника» сфотографировали в летно-испытательном центре имени Чкалова, когда туда приехал президент Владимир Путин. Хотя в тот момент Путин расхваливал в первую очередь возможности малозаметного истребителя Су-57, который уже запущен в массовое производство, он также упомянул о возможностях БПЛА С-70.

Если судить по снимкам со спутников, по сравнению со стоявшими рядом самолетами Су-27 («Фланкер» по кодификации НАТО) этот дрон достаточно большой, и размах его крыла составляет примерно 19 метров. Как пишет издание Jane's, он весит около 20 тонн, и он способен развивать большую дозвуковую скорость. Во вместительном фюзеляже этого дрона есть два внутренних отсека, способных вместить более 2 тонн оружия или специализированного оборудования, а также такое количество топлива, которое позволит этому дрону пролететь около 6 тысяч километров. Этот ударный БПЛА имеет сложную поверхность, покрытую радиопоглощающими материалами, что позволяет минимизировать его заметность.

Конфигурация крыла и спрятанного в фюзеляже двигателя этого российского БПЛА очень напоминает малозаметный беспилотник ВВС США RQ-170, о существовании которого стало широко известно только после того, как один из таких беспилотников попал в руки иранцев. И Россия внимательно изучила этот американский БПЛА.

Не имеющие хвоста летательные аппараты схемы «летающее крыло» зачастую характеризуются аэродинамической нестабильностью, и идея разработки таких самолетов стала по-настоящему реалистичной только с появлением компьютеризированных электро-дистанционных систем управления, способных автоматически компенсировать эту нестабильность. Таким образом, этот первый полет должен был в первую очередь продемонстрировать полетопригодность этого БПЛА и его систем управления. Ранее «Охотник», по некоторым сообщениям, проходил рулежные испытания, а также испытания, в ходе которых он сначала поднялся в воздух, а спустя несколько секунд снова опустился на три свои опоры шасси.

Хотя в ходе испытаний 2 августа «Охотником» удаленно управлял пилот, издание Russia Beyond заявило, что он представляет собой «полностью роботизированный» БПЛА, который способен выполнять операции автономно: то есть вместо того, чтобы находиться под управлением человека, «Охотник» благодаря бортовой системе ИИ способен динамически реагировать на меняющиеся обстоятельства и выполнять заранее заданную операцию. В этом случае «Охотник» не будет связан с пилотом линией передачи сигналов, которую невозможно полностью защитить от помех или взлома.

Однако Дэвид Экс (David Axe) из издания National Interest указывает на то, что полностью автономная система может представлять собой еще больший технический вызов, нежели разработка малозаметного планера ЛА.

«Когда речь заходит о применении быстрых БПЛА с оружием на борту для выполнения военных задач, больше всего сложностей возникает с коммуникацией, системами управления полетом и компьютерными алгоритмами, а также с приемами и тактикой управления БПЛА на дальних расстояниях в перенасыщенном воздушном пространстве, где присутствуют пилотируемые ЛА и другие силы».

Малозаметные дроны и договор о РСМД
Вполне возможно, неслучайно первый полет «Охотника» 2 августа 2019 года состоялся в тот же день, когда прекратил свое действие Договор о ликвидации ракет средней и меньшей дальности.

Администрация Трампа ссылалась на то, что Россия нарушила условия этого договора, разместив крылатые ракеты дальнего действия на «Искандере-М», а Москва в ответ на это жаловалась на то, что множество американских беспилотников дальнего действия необходимо рассматривать как «крылатые ракеты», которые договор о РСМД запрещает.

Американские разведывательно-ударные БПЛА Reaper не являются малозаметными дронами, однако Россия, вполне возможно, беспокоится, что такие малозаметные дроны, как RQ-170, могут быть доработаны, чтобы наносить внезапные смертоносные удары.

Тот факт, что Москва не держала свой проект «Охотник» в строжайшем секрете, может служить свидетельством того, что она хотела показать российским и иностранным обозревателям свою способность наносить такие же неожиданные атаки с применением малозаметных БПЛА, которых она опасается со стороны США.

Тем не менее, заявления России о невидимости «Охотника» кажутся не слишком оправданными. Воздухозаборник и реактивное сопло его надфюзеляжного турбовентиляторного двигателя АЛ-31Ф — точно такой же установлен и на малозаметном истребителе Су-57 — нельзя назвать оптимальным для малозаметного БПЛА. Стоит отметить, что «Охотник» будет особенно заметен со стороны хвоста.

Хотя эта проблема характерна и для малозаметного истребителя Су-57, она представляет собой более серьезную недоработку в случае с дроном, который должен незаметно проникать в воздушное пространство противника (где ему придется пролетать мимо радаров и патрульных самолетов, которые будут сканировать его со всех сторон), нежели с истребителем, функция которого заключается в нанесении удара с последующим уходом.

Боевую нагрузку «Охотника» в 2 тонны тоже нельзя назвать особенно большой. Хотя профессор Вадим Козюлин сообщил изданию Russia Beyond, что «Охотник» способен нести неуправляемые осколочные бомбы и взрывчатые аэрозольные смеси, такая небольшая боевая нагрузка означает, что дрону придется нести ядерные ракеты или высокоточные управляемые ракеты, чтобы гарантировать существенный разрушительный эффект его атак. Это напоминает ситуацию с первым малозаметным истребителем американских ВВС, F-117 «Найтхок», который мог нести всего две бомбы с лазерным наведением и наносить высокоточные удары по небольшому числу целей.

И Джозеф Тревитик (Joseph Trevithick) из издания Drive, и Майкл Кофман (Michael Kofman) из Центра военно-морских исследований предположили, что С-70 может выполнять функции «верного помощника»: один или два БПЛА, связанные с пилотируемым истребителем (к примеру, Су-57), будут служить своего рода «первопроходцами», осуществляя рискованные атаки и прощупывая обстановку, пока пилотируемый истребитель буд т находиться в безопасности. Действительно, ходят слухи, что «Охотник» будет работать в связке с Су-57.

Хотя поначалу российская пресса делала акцент на ударных функциях «Охотника», недавно она назвала его платформой ведения разведки и электронной борьбы с большой продолжительностью полета. В этом случае он может проникать в воздушное пространство противника и мешать работе радаров и передаче сигналов, открывая таким образом «окно» для ракет и пилотируемых истребителей.

Эффективность «Охотника» в выполнении миссий с глубоким проникновением в воздушное пространство противника будет зависеть от того, попытаются ли российские инженеры усовершенствовать планер этого БПЛА, изменив конфигурацию двигателей. Однако обладая даже низким классом малозаметности, С-70 может послужить России полезным инструментом для выполнения разведывательных и ударных миссий при большой продолжительности полета — по некоторым данным, именно этого России не хватало в ходе ее воздушных операций против сирийских повстанцев.

Разумеется, успех проекта «Охотник» будет также зависеть от способности Москвы продолжать финансировать разработку этого БПЛА и его производство — а это довольно важный фактор с учетом того, что реализация некоторых других крупных программ российского Министерства обороны неоднократно отставала от графика.

Себастьен Роблин имеет степень магистра Джорджтаунского университета в области разрешения конфликтов. Он работал университетским инструктором в составе Корпуса мира в Китае. Роблин регулярно публикует статьи по вопросам безопасности и военной истории на сайте War is Boring.
Эти 5 подводных лодок могут уничтожить весь мир за 30 минут
The National Interest, США
Хотя, к счастью, их никогда не применяли в ходе горячих войн, атомные подводные лодки, способные нести ракеты с ядерными боеголовками, — это самое смертоносное оружие, когда-либо созданное людьми. В некоторых случаях — как это было в случае с субмаринами типа «Огайо» на пике холодной войны — всего одного корабля достаточно для того, чтобы в течение 30 минут стереть в радиоактивный пепел 288 целей размером с города. В самом деле, если бы началась третья мировая война, эти субмарины и их боевое снаряжение могли бы уничтожить цивилизацию за меньшее время, чем требуется для заказа пиццы.

В данной статье мы составили список наиболее мощных атомных субмарин, которые уже состоят на вооружении или вскоре будут введены в эксплуатацию. Более старые образцы вроде советских подлодок проекта 941 «Акула» не рассматриваются, поскольку большинство из них уже были списаны. На вооружении ВМФ России остался только «Дмитрий Донской», который используется в качестве опытно-испытательного корабля, с которого сняли все баллистические ракеты.

Подводные лодки типа «Огайо» с баллистическими ракетами
Подводные лодки типа «Огайо» с баллистическими ракетами, состоящие на вооружении ВМС США, способны нести 24 баллистические ракеты подводного пуска UGM-133A «Трайдент II» (D5), каждая из которых оснащена 12 термоядерными боеголовками W88 мощностью в 475 килотонн. Учитывая точность попадания боевого блока Mk5, круговое вероятное отклонение которого не превышает 90 метров, подлодки типа «Огайо» и их ракеты «Трайдент II» можно использовать в качестве оружия первого удара. Согласно Обзору состава и количества ядерного оружия от 2010 года, Соединенные Штаты рассчитывают иметь на вооружении 14 подлодок типа «Огайо», и в каждый конкретный момент две из них будут находиться на ремонте. Сегодня каждая такая подлодка несет 20 ракет, что в совокупности дает 240 развернутых ракет «Трайдент II». В 2016 году девять подлодок типа «Огайо» находились в Тихом океане, а остальные пять — в Атлантическом.

Подводные лодки типа «Колумбия» с баллистическими ракетами
Субмарины типа «Огайо» представляют собой стареющую модель, несмотря на их внушительные возможности, и первые выпущенные подлодки уже приближаются к окончанию из 42-летнего срока эксплуатации. Чтобы заменить субмарины типа «Огайо», ВМС США строят новые подлодки с баллистическими ракетами типа «Колумбия». Эти новые атомные подлодки, оснащенные баллистическими ракетами, имеют немного большее водоизмещение, чем класс «Огайо», 20800 тонн, но способны нести только 16 ракет «Трайдент II». Большую часть этих подлодок занимает новый реактор, способный работать без перезагрузки топлива в течение всего срока службы корабля, а также электродвигатель на постоянном магните, который хотя и работает очень тихо, все же занимает очень много места. В основе этих подлодок лежат технологии, использованные в ударных субмаринах типа «Вирджиния». Также в них использованы многие системы, устанавливаемые на менее крупные подлодки. В некоторых отношениях «Колумбия» представляет собой более крупную усовершенствованную подлодку типа «Вирджиния». Строительство подлодок «Колумбия» начнется в 2021 году, и первые лодки поступят на вооружение в 2031 году.

Подлодка проекта 955 «Борей»
Чтобы не отставать, противник Америки времен холодной войны — хотя теперь его военная мощь стала существенно меньше, — старается сохранять паритет с Соединенными Штатами в одной области: ядерное оружие.

Поэтому никого не должно удивлять, что Россия создает флот чрезвычайно мощных новых подлодок с баллистическими ракетами проекта 955 «Борей». Подлодки проекта «Борей» меньше по сравнению со своими гигантскими предшественницами — подлодками проекта 941 «Акула». Имея водоизмещение в 24 000 тонн, «Борей» крупнее подлодок типа «Огайо» и «Колумбия», однако, однако менее мощный по сравнению с этими американскими подлодками. Тем не менее, «Борей» — самая тихая из ныне существующих российских подводных лодок с баллистическими ракетами, и она оснащена водометным реактивным движителем. Эта подлодка способна нести 16 баллистических ракет подводного пуска РСМ-56 «Булава», каждая из которых оснащена 10 ядерными боеголовками с дальностью в 8000 километров. Точность попадания довольно высока — круговое вероятное отклонение в пределах 250-300 метров, — и они созданы таким образом, чтобы обходить системы ПРО.

Подводная лодка с баллистическими ракетами проекта 667БДРМ «Дельфин»
Созданные примерно в то же время, что и мощные подлодки проекта 941 «Акула», сегодня субмарины «Дельфин» составляют костяк российского флота подлодок с баллистическими ракетами. Подлодки проекта 667БДРМ «Дельфин» с водоизмещением 18200 тонн представляют собой мощную платформу и оснащены 16 трехступенчатыми жидкостными баллистическими ракетами Р-29РМУ «Синева», каждая из которых может нести от четырех до восьми боеголовок. В отличие от предыдущих вариантов проекта 667, «Дельфин» способен выпускать ракеты в любом направлении с постоянного курса в круговом секторе. Он также способен выпускать ракеты, находясь на глубине 55 метров и следуя со скоростью в 6-7 узлов.

Подлодки с крылатыми ракетами проекта 885М «Ясень»
Подлодки с крылатыми ракетами класса «Северодвинск» — это не подлодки с баллистическими ракетами, однако, оснащенные 32 крылатыми ракетами 3М-14К «Калибр», выпускаемыми в двойном — обычном и ядерном — оснащении, с дальностью в 2500 километров, эти подлодки проекта 885М представляют собой серьезную угрозу для Соединенных Штатов. Подлодки «Ясень» двигаются быстро и очень тихо, и они оснащены очень чувствительными сенсорами — если Управление военно-морской разведки ВМС США не ошиблось в своих оценках. По некоторым подсчетам, подлодки «Северодвинск» или «Казань» могут с легкостью приблизиться к американскому восточному побережью на расстояние в 2000 километров и нанести удар вглубь континента, вплоть до Великих озер. Действительно, если такая субмарина приблизится на расстояние в 1000 километров — а учитывая ее малозаметность, она способна это сделать, — она может нанести удар даже по Чикаго и Сент-Луису.

ОБЩЕСТВО:
Россия находится перед лицом четырех серьезных проблем, и каждая из них может разрушить ее будущее
Крестьянская летопись, Sohu, Китай
С точки зрения мировой истории, независимо от того, насколько большая или маленькая страна, сильная она или слабая, она все равно сталкивается с различными проблемами. Другими словами, не существует идеального государства. Даже сверхдержава или очень сильное государство не сможет избежать трудностей. Если эти проблемы не будут решены, это окажет прямое влияние на судьбу всего государство и может разрушить его будущее. Самым типичным примером здесь является Россия: несмотря на то, что Российская Федерация — это могущественное государство, она также находится перед лицом четырех серьезных проблем, каждая из которых может разрушить ее будущее.

В последнее время Россия проявляется себя как самая дерзкая и смелая страна, также русские являются единственным в мире «воинственным народом». Национальная мощь государства достигла своего пика. Россия по-прежнему остается самой могущественной страной после Соединенных Штатов, а совокупная национальная мощь страны очень сильна. Она даже вызывает некоторый страх у США и Запада.

Более того, после прихода к власти Владимира Путина Россия вновь вступила на путь подъема. Страна активно присутствует на международной арене, постоянно реализует те или иные маневры и упрочивает свои позиции. Все это демонстрирует тенденцию к процветанию. Однако даже в таком случае Россия все еще сталкивается с четырьмя серьезными трудностями, каждой из которых достаточно, чтобы разрушить ее будущее.

Первая проблема — бедность народа
Распад СССР нанес тяжелый удар России, экономика страны значительно упала, а государственные доходы резко ухудшились. Сейчас российская экономика все еще не достигает объемов Южной Кореи, поэтому неудивительно, что все больше населения начинают испытывать нужду. Для будущего России самой главной неопределенностью является неудовлетворенность народа. Как гласит пословица, вода может как нести лодку, так и опрокинуть ее. В данном случае, когда российский народ дойдет до определенной степени нищеты, вплоть до того, что их жизнь станет невыносимой, тогда государство может рухнуть. Поэтому эта проблема оказывает прямое влияние на будущее страны.

Вторая проблема — возвращение авторитарной политики
Если рассматривать предыдущие пути развития России, то можно отметить стремление к демократизации и либерализации, а также к укреплению выборной системы.

Горбачев и Ельцин некогда заявили, что их самый большой вклад в развитие России — это то, что они возглавляли путь демократизации страны.

В нынешней России наблюдается возвращение к авторитарной политики, возвращение к тирании власти. Эта тенденция может стать роковой для России, поскольку узурпация власти неизбежно приведет к «затвердению» социальных классов, а также к неопределенности власти. Если у власти будет стоять неспособный и слабый политик, подобный Горбачеву, тогда страна может сбиться с пути и погибнуть.

Третья проблема — промышленность
Основой мощи сильного государства должна быть мощная промышленность, поэтому мы можем наблюдать, что, начиная с периода новой и новейшей истории, все сильные страны проходили через одинаковые этапы развития. Но после распада Советского Союза российской промышленности был нанесен сокрушительный удар, и это привело к краху всего промышленного комплекса. Россия превратилась из промышленной державы в страну-экспортера природных ресурсов, что, несомненно, представляет для нее самую большую проблему, поскольку зависимость от ресурсов и энергии является наиболее нестабильной. Как только цена на ресурсы упадет, это будет иметь разрушительные последствия для экономики, поэтому этот вопрос также играет важную роль для будущего России.

Четвертая проблема — демографическая угроза
Основа существования и развития страны — население. И это применительно и для таких крупных по территории стран, как Россия. Для современной России наибольшую проблему представляет демографический застой. Население страны продолжает сокращаться, а рождаемость — снижаться. Этот вопрос остается нерешенным даже спустя 30 лет после распада Советского Союза.

Если численность населения продолжит и дальше сокращаться, то перспективы России можно назвать довольно мрачными. Эта проблема и сейчас выглядит нерешаемой. Поэтому в будущем Россия может оказаться на грани катастрофы.
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