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ПОЛИТИКА:

О чем могут договориться Байден и Путин

Брюс Аллин (Bruce Allyn), Foreign Policy (США)
Взгляды США и России на мировой порядок, а также их геополитические интересы и ценности могут показаться настолько противоположными, что некоторые считают невозможным в принципе разговор о новом партнерстве или перезагрузке. Лучшее, на что в этом случае могут рассчитывать стороны — это неизменная враждебность и попытки избежать как ядерной войны, которая сотрет цивилизацию с лица земли, так и непреднамеренной эскалации военного конфликта.

Похоже, именно к такому сотрудничеству стремился президент США Джо Байден в своем первом разговоре с российским лидером Владимиром Путиным: основное внимание он уделил продлению нового договора СНВ, и только потом перешел к перечню злонамеренных действий России — задержанию лидера оппозиции Алексея Навального, переросшему в тюремное заключение, массовым арестам демонстрантов, киберпреступлениям, вмешательству в выборы и т. д. Но американо-российские отношения достойны еще одной попытки установить более глубокие отношения, — которая разорвет типичный для американо-российских отношений цикл обид и мести последних трех десятилетий, воцарившийся после тех радостных дней, когда пала Берлинская стена и закончилась старая холодная война. Есть несколько четких политических шагов, которые обе стороны могут предпринять, чтобы воплотить в жизнь свои общие интересы.

Во-первых, аналитики часто подчеркивают «путинизм» и сопутствующие ему коррупцию и агрессию. Байден, со своей стороны, заявил, что США больше не будут «мириться с агрессивными действиями России». Не может быть никаких сомнений, что агрессивные действия России нанесли вред Америке и не только. Однако с точки зрения разрешения конфликта важно понимать, что Путин не появился из ниоткуда. Отправная точка его стратегии — обида многих русских на «предательство» НАТО, когда альянс, несмотря на уверения, расширился на восток. После американских бомбардировок союзной России Сербии в 1999 году, решений о создании систем противоракетной обороны «Иджис» («Эгида») в Румынии и Польше, поддержки антироссийского лидера в Грузии после 2003 года и поддержки прозападной оппозиции на Украине сначала в 2004 году, а затем в 2013-2014 годах, наступило дальнейшее отчуждение. За ним последовало решение США выйти за рамки мандата ООН и свергнуть режим Муаммара Каддафи в Ливии в 2011 году. И, наконец, США поддерживают российскую оппозицию.

Надо понимать, что действиями США обижены не только Путин, но и его предшественники Борис Ельцин и Михаил Горбачев. В своих мемуарах бывший заместитель госсекретаря США Строуб Тэлботт (Strobe Talbott) вспоминает один разговор, когда тогдашний президент Билл Клинтон поставил себя на место Ельцина: «Мы всё говорим старине Борису: „Так, слушай, вот что тебе надо делать дальше — и вот тебе еще немного говна, утрись". Поэтому ему очень непросто, — учитывая, с чем он борется и с кем ему приходится иметь дело». Из-за этого к середине своего президентства даже у изначально прозападного Ельцина все чаще прорезалось негодование: «Мне не нравится, когда США выставляют напоказ свое превосходство… Россия еще поднимется. Повторяю: Россия еще воспрянет!», — сказал он как-то.

С этой точки зрения нет ничего удивительного, почему послушный Ельцин выбрал стального Путина, чтобы «поднять Россию с колен». (И дело тут не только в том, что Путин пообещал не трогать самого Ельцина, его семью или приспешников за коррупцию). Горбачев с обиженным видом сообщил мне два года назад, что даже после того, как он дал Берлинской стене упасть и вообще старался положить конец холодной войне, США не оставили своих попыток «выдавить Россию из геополитики».

Так что проблема в американо-российских отношениях не только в «путинизме» и не в том, что Путин якобы боится демократии и ищет внешнего врага, чтобы остаться у власти подольше. Скорее, трудности существовали раньше и никуда в ближайшее время не исчезнут.

Во-вторых, чтобы начать процесс примирения, переговорщики должны видеть картину целиком — весь конфликт по принципу «действие-противодействие». Мнение, что Россия опасна и ее надо сдерживать, пока она слаба, превратилось в самоисполняющееся пророчество. Да, решающую роль в этой пьесе сыграла мстительная реакция Путина и к тому же она на руку режиму и его целям: затянуть пояса и изобразить для населения внешнюю угрозу. Но США будет выгодно поставить свою атаку на паузу и задуматься, где они могут пересмотреть собственную позицию. Мне очень нравится эта метафора из русской поговорки: «Всяк смотрит со своей колокольни». Этот многовековой афоризм отлично передает, что каждый видит во всем лишь подтверждение собственного мнения, — мы называем этот феномен «стратегическим нарциссизмом».
Продуктивнее будет смотреть на мир со «стратегической эмпатией». Ученые и знатоки переговоров десятилетиями изучают, как и почему люди ударяются в реакцию и конфликты и как сделать шаг назад и посмотреть, какие творческие возможности могли ускользнуть от нас в пылу битвы. Одним из вариантов администрации Байдена в ближайшем будущем вполне может стать выступление вроде речи президента Кеннеди на церемонии открытия «Стратегии мира» 1963 года в Американском университете. Кеннеди занял твердую позицию в защиту демократических ценностей и категорически отверг коммунизм, но призвал к сочувствию и  самоанализу. Это была не просто высокая риторика, — она вывела американо-советские переговоры по ядерным испытаниям из восьмилетнего тупика: всего через два месяца был подписан знаменательный договор о частичном запрещении испытаний.

Сегодня Байден может не только осудить авторитаризм в России и повторить, что США не станут мириться с российской агрессией, но и признать, как это сделал Кеннеди, что в трагическом конфликтном цикле действий и противодействий повинны обе стороны. Администрация Байдена может и впредь искать возможности для сотрудничества в сфере пандемии, перемены климата, космоса, кибердипломатии, арктического транзита и не только.

Кеннеди произнес свою выдающуюся речь после кубинского ракетного кризиса 1962 года. Вот ее заключительные слова: «С нашими разногласиями мы можем хотя бы попытаться, чтобы они не угрожали миру. Поскольку в конечном счете самым главное - что все мы живем на этой маленькой планете. Вы мы дышим одним и тем же воздухом. Все мы заботимся о будущем наших детей. И все мы смертны».

Когда лидеры лично осознают, чтó поставлено на карту, заключаются соглашения. Под впечатлением фильма «На следующий день» (The Day After) президент США Рональд Рейган осознал ядерную опасность. Они с Горбачевым подписали крупнейшие в истории соглашения о сокращении вооружений. Несомненно, Байден и Путин сегодня понимают, что вражда между США и Россией не выгодна ни русским, ни американцам. Поэтому они должны подняться каждый над своей колокольней и найти место, где мы сможем сойтись.

***
Выступление федерального канцлера Ангелы Меркель на Мюнхенской конференции по безопасности. Главное 

Die Bundesregierung (Германия)

Перед трансатлантическим партнерством стоят две большие задачи, в которых мы должны выработать общую стратегию. Во-первых, это отношения с Россией.

В том, что касается суверенитета и территориальной целостности Украины, за последние годы мы не продвинулись. Минский процесс хотя и является дипломатическим средством, но прогресс в этом деле оставляет желать лучшего. Россия постоянно втягивает страны — члены Европейского союза в гибридные конфликты. И поэтому для нас крайне важно выработать общую трансатлантическую повестку дня в отношении России, которая, с одной стороны, конечно, будет предусматривать предложения о сотрудничестве, но, с другой стороны, совершенно четко будет указывать на разногласия.

И тут я могу только согласиться с американским президентом в том, что касается Европейского союза. Россия, к сожалению, сейчас над этим не работает.

Вторая и возможно еще более сложная задача — это разработка общей повестки дня в отношении Китая. С одной стороны, Китай — наш системный конкурент, но, с другой стороны, мы нуждаемся в Китае для решения глобальных проблем, таких как сохранение многообразия видов или защита климата. Кроме того, Китай в последние годы увеличил свою глобальную мощь. И мы как трансатлантический альянс, как мировые демократии должны противопоставить этому определенные действия.

Например, это касается такого важного вопроса, как поставки вакцин в развивающиеся страны не только из Китая и России. Важно то, что мы можем предпринять через COVAX и через такое многостороннее сообщество, как G7, чтобы помочь вакцинации в развивающихся странах, в том числе и в Африке.

Мы должны укрепить международные организации, такие как Всемирный банк, Всемирная торговая организация, Всемирная организация здравоохранения, Международный валютный фонд. Везде, где мы слабы, где мы еще не можем достаточно быстро принимать решения, делать изменения, увеличивать капиталовложения, возникли вспомогательные или иные структуры в азиатском пространстве — часто под руководством Китая. И нам необходимо на деле доказать, что мы и этому способны что-то противопоставить.
 ***
Санкции против России и других неугодных – алиби для Запада
Ханс Вольфганг Микаэль Ханссон (Hans Wolfgang Michael Hansson), Aftonbladet (Швеция)
Серьезное наступление на права человека сейчас происходит в Мьянме, Белоруссии и России. Универсальная пилюля западного мира в данном случае — санкции. Но опыт свидетельствует, что санкции крайне редко заставляют режимы изменить свое поведение. Зато они дают нам ложное чувство, что мы что-то предпринимаем.

В Мьянме решили силой подавить протесты против военного переворота. По ночам проводятся рейды, избивают и задерживают представителей оппозиции.

В Белоруссии диктатор Александр Лукашенко продолжает арестовывать и пытать оппозиционеров, которые возмутились, когда он остался президентом после обширного мошенничества на выборах летом. В последнее время под ударом оказались и журналисты.

В России Кремль сначала пытался убить лидера оппозиции Алексея Навального. У Навального хватило мужества вернуться в Россию, и тогда Путин отправил его под суд по сфабрикованному обвинению. Народные протесты, которые за этим последовали, жестоко подавляются.

Нет никаких сомнений, что эти авторитарные режимы совершают серьезные преступления против прав человека. Оппозиция в вышеупомянутых странах требует, чтобы мир вмешался и положил конец репрессиям. Да и на Западе на многие демократические правительства оказывают давление, чтобы они приняли меры.

Наша первая реакция, ставшая уже условным рефлексом, — это ввести санкции против стран, которые плохо себя ведут.

Против Белоруссии, Мьянмы и России вот уже много лет действуют масштабные международные санкции. Россия под санкциями с 2014 года, когда она аннексировала Крым у Украины.

Но ни одна из этих стран так и не изменила модель поведения. Мьянма, бывшая Бирма, конечно, провозгласила демократию еще десять лет назад — формально, но на практике власть так и осталась в руках военных.

Санкции — это хорошо звучит и прекрасно выглядит на бумаге. Западные правительства могут продемонстрировать, что принимают меры, чтобы помешать неприятным режимам, а не только болтают. Оппозиция авторитарных стран воспринимает санкции как поддержку от окружающего мира, хотя и постоянно призывает ужесточить их.
В реальности же санкции редко играют большую роль — даже сегодня, когда они стали гораздо более избирательными и направлены на отдельных лиц, участвующих в репрессиях. Их    средства за границей замораживают. Им не разрешают въезжать в ЕС или США. Раньше санкции были обобщенными и не меньше били по простым людям, чем по властям. И все равно эффективнее они не стали.
Правда в том, что санкции в большинстве случаев более или менее бесполезны. Навскидку я могу вспомнить только ЮАР с ее апартеидом в качестве примера, когда санкции действительно что-то изменили.

Когда военные Мьянмы решили прикончить демократию в зародыше, они с самого начала понимали, что мир отреагирует на это очень резко. Они это сразу приняли во внимание. Они знали, что санкции придут к ним, как письмо в почтовый ящик. Но Мьянма десятилетиями живет под санкциями. Сначала из-за того, что демократического активиста Аун Сан Су Чжи посадили в тюрьму. Затем - за гонения, которым подверглись 700 тысяч рохинья - представители мусульманского меньшинства страны. А сейчас — после фактического захвата власти военными.  Из этого можно сделать лишь один разумный вывод. Военным плевать, что говорит окружающий мир.

Лукашенко борется за выживание. Эту задачу он считает гораздо более важной, чем любые мыслимые санкции, которые мир может ввести против него и его режима.

Владимир Путин рассуждает так же. Нет ничего важнее, чем обеспечить себе возможность остаться у власти. Санкции, конечно, ощущаются, но гораздо важнее уничтожить все, что угрожает Кремлю.

Когда режим видит, что его существованию что-то угрожает, ничто, кроме военной интервенции, не заставит его отступить.

В некоторых редчайших случаях мир решает, что оно того стоит. Так было, когда диктатор Ирака Саддам Хусейн вторгся в Кувейт. Или когда США обрушились на талибов в Афганистане в наказание за отказ выдать Усаму бен Ладена, ответственного за теракт 11 сентября 2001 года.

Как и тогда, результат редко бывает действительно успешным.

Западный мир чрезмерно верит в то, что санкциями можно добиться значительных изменений. Я не говорю, что вводить их не нужно. Если сделать это правильно, угнетатели по крайней мере их ощутят. Но западные лидеры часто делают вид, будто могут таким образом добиться перемен. А ведь это происходит крайне редко.

Так что, по-моему, в первую очередь санкции служат своего рода алиби для Запада — способом показать, что мы все-таки предпринимаем конкретные меры против нарушений прав человека.
***

Почему Запад не способен перезагрузить отношения с Россией 

Карл Бильдт (Carl Bildt), The Washington Post (США)

В 2010 году Евросоюз и Россия создали чрезвычайно амбициозное «Партнерство для модернизации», а еще через год канцлер Германии Ангела Меркель выступила с инициативой проведения встреч в замке Мезеберг, чтобы выстроить более тесные и структурированные отношения между Евросоюзом и Россией в области безопасности.

Агрессия России против Украины в 2014 году поставила эти усилия на паузу, но ненадолго. Позже Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, председателем которой тогда была Швейцария, создала Группу видных деятелей (Panel of Eminent Persons), чтобы попытаться подготовить почву для перезагрузки.

После своих довольно резких критических комментариев касательно отношений с Соединенными Штатами летом 2019 года президент Франции Эммануэль Макрон инициировал весьма амбициозный стратегический диалог с Москвой, отправил в Москву министров и создал рабочие группы.

А в феврале текущего года новый верховный представитель Евросоюза по иностранным делам и политике безопасности Жозеп Боррель совершил собственное широко обсуждаемое путешествие по этому проторенному пути.

Результаты всех этих усилий были более или менее одинаковыми: в лучшем случае ничего, а в худшем — дальнейшее обострение отношений.

Разумеется, есть ряд важных областей избирательного взаимодействия и сотрудничества с Россией, которые пока сохраняются, несмотря на постепенное ухудшение отношений. Администрация Байдена возобновила диалог по вопросам стратегической стабильности и нераспространения ядерного оружия, в Европа стремится обсудить с Россией вопрос о восстановлении Совместного всеобъемлющего плана действий (соглашения с Ираном), вопрос о борьбе с изменением климата и другие международные проблемы.

Тем не менее, несколько ласточек весны не делают. Раз за разом другие события — отравление бывшего двойного агента веществом из группы «Новичок» в Великобритании, постоянные кибератаки, в том числе против парламентов в Германии и Норвегии, отказ оказывать содействие в расследовании крушения пассажирского самолета Малазийских авиалиний, а также попытка отравить Алексея Навального, а затем избежать ответственности, — препятствовали стремлению поставить отношения на более конструктивные рельсы.

Какими бы губительными для отношений ни были эти события, основная скрытая причина неизменного провала попыток перезагрузить отношения заключается в том, что есть целый ряд фундаментальных аспектов, в которых Россия наотрез отказывается менять свою собственную политику, и что она воспринимает любые дискуссии как возможность заставить Европу отступить от ее политики и принципов.

С точки зрения европейцев, главным барьером является политика России в отношении ее ближайших соседей. Признание Южной Осетии и Абхазии независимыми государствами, а также агрессия против Украины (сначала с аннексией Крыма, а затем с созданием российского квазигосударства в Донбассе)  - это вопиющие нарушения фундаментальных принципов европейской безопасности.

В 2016 году, когда Евросоюз разработал ряд принципов, на которых должны были основываться отношения с Россией, первым из них стало требование выполнить пункт Минского соглашения о восстановлении территориальной целостности Украины в Донбассе. Пока Кремль не продемонстрировал желания принять какие-либо значимые меры в этом направлении.

Ожидания Кремля от его попыток наладить диалог по вопросу о европейской безопасности включают в себя два компонента. Во-первых, Москва хочет, чтобы за ней признали — прямо или косвенно — право влиять на политику ее непосредственных соседей, то есть фактически ограничивать их суверенитет. Во-вторых, она хочет избавиться от существующих норм ОБСЕ и от других обязательств касательно прав человека, чтобы иметь полную свободу в подавлении собственных граждан.

Провалы множества попыток перезагрузить отношения с Россией преподали нам важный урок: только решительно противодействуя усилиям Кремля, мы со временем сможем заставить Россию перезагрузить ее собственную политику. Это единственный надежный путь к выстраиванию более конструктивных отношений.

Бывший министр иностранных дел Молдавии Нику Попеску однажды сказал: «У России появится стимул для стремления к перезагрузке только тогда, когда она натолкнется на стену западной бескомпромиссности и когда у нее не останется надежды на то, чтобы обойти эту стену или переждать». По его словам, пока «предложения о перезагрузке, звучащие в адрес России каждые два года, приводят лишь к еще большему неуважению со стороны России к западным интересам в Восточной Европе или на Ближнем Востоке».

Кроме того, не стоит также забывать и о внутриполитической ситуации в России. «Партнерство для модернизации» было продуктом эпохи Дмитрия Медведева, когда главной темой в России была «модернизация». Но те дни давно остались в прошлом, и теперь мы наблюдаем косный режим, который уже начинает бояться, что он может стать довольно хрупким в преддверии неизбежных перемен.

Возможно, нам придется подождать, пока Россия проведет внутреннюю перезагрузку, которая, вероятно, является необходимым условиям для перезагрузки ее отношений с миром. Как сказала Кадри Лиик из Европейского совета по международным отношениям, Евросоюзу и Соединенным Штатам, возможно, придется «приготовиться к многолетнему ухудшению в их отношениях с режимом в Москве - режимом, который медленно приходит в упадок, неспособен себя обновить и который боится за свое будущее».

Карл Бильдт — бывший премьер-министр Швеции

***
Навальный — сомнительный моральный авторитет

Герхард Манготт (Gerhard Mangott), Der Standard (Австрия)
Эмоциональное волнение по поводу судьбы Алексея Навального велико. Так же, как и эмоциональное возбуждение, которое в большинстве случаев не дает возможности объективно разобраться в вопросах, касающихся содержательной позиции Навального. Особого внимания заслуживают высказывания, в которых Навального ставят в один ряд с советскими диссидентами Александром Солженицыным и Андреем Сахаровым. Но есть ли для подобных высказываний объективная основа?

Конечно, все трое находились или находятся в заключении по политическим мотивам. Международные неправительственные организации рассматривали или рассматривают их как «узников совести». Однако оба советских диссидента были моральными авторитетами и борцами за «интеллектуальную свободу». И даже если позже у Солженицына обнаружился ярко выраженный русский национализм, он в любом случае был самым упорным и значительным критиком сталинизма и его наследия в Советском Союзе. Сахаров, сам принадлежавший к официальной интеллектуальной элите Советского Союза, был готов утратить свое положение, чтобы указывать на мрачное состояние прав человека в СССР и отсутствие духовной и индивидуальной свободы.

Навальный же — политический оппортунист, который то позволяет себе произносить правонационалистические лозунги, чтобы увеличить свою паству, то вновь ударяется в левый популизм, если это кажется ему более подходящим для расширения круга сторонников.

Когда российское правительство попыталось стабилизировать экономическое и финансовое положение слабого в структурном отношении Северного Кавказа, Навальный превратился в расиста, выдвинув лозунг «Хватить кормить Кавказ». Только в правом национализме Навального и можно проследить определенное сходство с Солженицыным — вспомните «Письмо советскому руководству» 1974 года.

Навального, конечно, нельзя рассматривать в России как моральную величину, исповедующую либеральные ценности. Его нападки на мигрантов, его правый национализм, приверженность которому он подтверждает время от времени до сих пор, его отношение к исламу — все это не позволяет признать его моральным авторитетом. У него отсутствует моральная значимость, отличавшая Солженицына и в особенности Сахарова.

Кроме того, Навальный, в отличие от Сахарова и Солженицына, заявляет и о политических амбициях. Он не только хочет олицетворять собой моральную совесть, но и стремится к политической власти, которая никогда не была целью Солженицына или Сахарова. Миссионерское представление Навального о том, что он незаменим для «России без Путина», связано с его желанием самому стать президентом.

При этом следует заметить, что он сам — как и Путин — имеет весьма персоналистское представление о власти. Он считает себя способным руководить Россией. При этом создание демократических институтов — значительно более важное дело, чем простая смена персоны во главе России. Навальный позиционирует свою деятельность как дуэль с Путиным, но он не противопоставляет либеральную систему ценностей авторитарным нормам нынешнего российского руководства.

Конечно, можно восхищаться бесстрашием Навального, конечно, можно сочувствовать его страданиям. Но в конечном счете это всего лишь эмоции. Эмоции, доминирующие в сообщениях средств массовой информации и в политических заявлениях. Намного важнее объективно рассмотреть его содержательную позицию и сегодняшнюю худосочную политическую платформу. Это даст трезвый взгляд на образ Навального.

Конечно, это абсолютно не мешает нам осуждать уголовное преследование Навального и  жестокость по  отношению к   инакомыслящим в России.

***
 Кремлевская критика Алексея Навального лишь делает его более популярным

Редакционная статья The Economist (Великобритания)
Сначала они его не замечали. Затем вымазали ему трусы нервно-паралитическим ядом «Новичок». А когда он выжил, бросили в тюрьму. А теперь пытаются демонизировать. Столько лет боясь даже произносить его имя вслух, чтобы не придать ему важности, Кремль развернул против главного лидера российской оппозиции Алексея Навального яростную пропаганду. Он - герой всех новостей и  ток-шоу в прайм-тайме. И там не пахнет даже элементарной вежливостью.

Масштабы и интенсивность этой пропагандистской атаки напоминают травлю, которую сталинские прихвостни устраивали врагам народа в 1930-х. В последнее время они сопоставимы лишь с информационной войной против Украины в 2014 году. Схема проверена и отработана. Как водится, она состоит из двух частей.

Во-первых, Навальный изображается нацистом, который принижает победу России во Второй мировой. Поскольку большинство россиян этой победой гордятся, а Путин выставляет Россию преемницей страны-победителя Советского Союза, подразумевается, что Навальный представляет собой угрозу самому российскому правопорядку. Отсутствие в своих нападках правды и логики они восполняют свирепостью. Кремлевский рупор Владимир Соловьев сравнил Навального с Гитлером, добавив при этом, что «Гитлер был лично очень смелым человеком». «В отличие от этого гульфикфюрера не косил от армии», — сказал Соловьев.

Ради нового сырья для своей пропагандистской машины Кремль закатил показательный процесс. Навального обвиняют в клевете на ветерана Второй мировой войны, — он появился в прошлом году в пропагандистском видео в поддержку изменений в конституцию, благодаря которым Путин сможет править Россией и после 2024 года. Обвинение строится на словах Навального, что все участники того видео — предатели.

Вторая часть кремлевской легенды — будто Навальный работает на иностранные спецслужбы. Люди Путина уверяют, что он — пешка западного заговора с целью расшатать Россию и так или иначе сломить ее национальную самобытность. В доказательство они приводят присутствие на суде иностранных послов и призыв команды Навального к Америке и ЕС наложить санкции на приближенных Путина. Требование Европейского суда по правам человека от 17 февраля немедленно освободить Навального — точно используют для той же цели.

Навальному грозит крупный штраф и дополнительный тюремный срок помимо нынешнего почти трехлетнего приговора, и он контратаковал. Он издевался над судьей, спросив у нее рецепт засолки огурцов, так как обсуждать с ней закон бессмысленно.

Кампания Кремля выдает, что Навальный его волнует. Его влияние растет, о чем свидетельствует успех его разоблачения огромного тайного дворца, который якобы выстроили для Путина его соратники. По данным недавнего опроса независимого социологического агентства «Левада-центр», почти 36% россиян смотрели фильм или знакомы с его содержанием, а еще 30% о нем слышали.

Такое количество просмотров — почти четырехкратный рост по сравнению с прежней аудиторией Навального на «Ютубе» — подрывает монополию Кремля на информацию. Не в силах эффективно бороться с его присутствием в социальных сетях и интернете, Кремль устроил беспорядочный артобстрел по телевизору. Хотя смотрят его в основном пожилые, это мощный сигнал для бюрократов и госслужащих по всей огромной стране.

Эксперт Королевского колледжа Лондона по информационной войне и интернету Григорий Асмолов считает, что цель этого поливания грязью — посеять ненависть и раскол. «Телевизионная пропаганда лишает сторонников Навального легитимности и превращает их в изгоев общества и врагов государства и народа», — говорит он. Это, в свою очередь, оправдывает дальнейшие репрессии.

Однако парадоксальным образом Кремль укрепляет движение Навального. Он действует настолько возмутительно, что рядовым гражданам все труднее с этим мириться. И еще больше возмущает сторонников оппозиции, вызывая тот самый гнев, который Навальный давно пытается разжечь. Пропаганда — мощнейший инструмент, чтобы продлить власть автократа. Но она может и стать раздражителем, побуждая к ответным действиям.

 ***
Навальный и политическая педофилия
Илия Илиев Труд (Болгария)

Антироссийская операция «Навальный» многослойна. На поверхности — кризисный пиар, нужный Вашингтону и большинству столиц Евросоюза для того, чтобы отвлечь внимание граждан. Население обеспокоено, вот уже год находится в состоянии сильного стресса, люди становятся агрессивнее, чаще и резче протестуют. Российские власти предупреждали, что ждут Пациента, чтобы арестовать его и осудить. Возможно, сейчас самое время спровоцировать протесты в Москве и других городах в его защиту с последующей пропагандистской атакой против Путина и режима.

Вторая и более важная цель мероприятия — проверить количество, качество и боеготовность диверсионной агентуры в Москве, Санкт-Петербурге и еще нескольких крупных городах. Сколько людей, кто они и с каким настроением пойдут на запрещенные в связи с эпидемией протесты? Насколько развращены «демократией» молодые россияне, сколько проплаченных или обманутых социальными сетями выйдут на улицу?

Третья и еще более важная цель — отслеживать реакцию правительства на ожидаемые протесты и провокационное поведение дипломатов стран ЕС. Несомненно, речь идет о грандиозном мероприятии, циничном плевке на российские законы и правоохранение, а значит, и на саму Россию. Четыре месяца назад Сенат США, а затем Европейский парламент потребовали от России отменить все законы, противоречащие их стандартам.

Мы не уважаем вашу конституцию и суверенитет, вы не равны нам, мы будем гневить вас при каждом непослушании! Из самых лучших побуждений к населению России, конечно. «Совершенные и избранные Богом» всегда действуют во имя добра! Не прошло и столетия со времен Ивана Грозного, чтобы на Россию не нападали дружные и вооруженные до зубов европейцы, чтобы осчастливить свободой и порядком людей, ставших жертвами плохих правителей и ложной веры. Для великих сил Европы установление правил и норм давно стало предпочтительным оружием, недавно НАТО и ЕС добавили к ним ценности.

По отношению к Китаю такое поведение было бы бесполезным, поскольку там есть правящая компартия и нет реальной оппозиции. Бойня на площади Тяньаньмэнь в июне 1989 стала незабываемым уроком для всех мятежных умов страны. В России такие уроки еще предстоят. В Москве действуют неолиберальные агенты, подобранные, обученные и руководимые Западом, они есть на всех уровнях власти. США и союзникам по НАТО есть на кого опереться в Кремле при попытках раскачать ситуацию в стране изнутри.

Важно проверить «красные линии», которые Кремль намерен твердо отстаивать. Еще важнее проверить лояльность европейских натовцев и их готовность продолжать проводимую Вашингтоном антироссийскую линию. Через неделю после мероприятия можно сделать некоторые выводы.

Инородное тело Навальный бросилось в муравейник в надежде, что муравьи сильно возбудятся и будут бегать вокруг него. Чтобы задействовать отрицательные социальные энергии через политическую педофилию — вовлечь детей, подростков и других незрелых молодых людей к разрушительной уличной деятельности. Взрывоопасная смесь людей, не имеющих полного представления о себе и о мире, эмоциональная неуравновешенных, с противоречивым или травмирующим воспитанием, разочарованных, с хроническим чувством незащищенности и проблемными отношений. Которых легко обмануть.

Основная база, используемая для организации «цветных революций» с целью подрыва стран, обреченных на уничтожение. Наука активно служит массовому манипулированию населением — дает схемы нейролингвистического программирования и элементы других социально-психологических приемов, через социальные сети предлагает рабочие модели речи и поведения, чтобы найти «правильные» способы добиться лучшей и богатой жизни. А также набивка красочных картинок и новые речевые конструкции, не менее существенные для гибридной войны.

Facebook и TikTok — специально для молодой публики: множество фотографий и картинок, очень мало текста — 100-200 символов достаточно. Почти без фактов и аргументов, вместо них в центре внимания — эмоциональные послания и фигуры, окруженные выдумками, чепухой и наставлениями. Учитывая научный факт, что поведение человека, достижение целей, решение проблем, запоминание ценностей и социальных моделей предшествует устойчивым эмоциям.

Поэтому привлечение людей, попавших под влияние этого механизма, на различные акции протеста — важный момент. Желательно, чтобы [акции] были запрещены, проходили на запрещенном месте или по запрещенному маршруту. Чтобы почувствовать себя отчужденными, почувствовать, что правительство тебя ограничивает и притесняет, и, возможно, даже подвергнуться преследованию и физическому наказанию со стороны его силовиков. А от уныния, ощущения безысходности и разочарования недалеко до революционных настроений. Они — Жертвы репрессивного режима, жестокого диктатора и Преследователя, представленного в «образе врага». Нельзя без Спасителя, куда без дяди Сэма!

Кризисный пиар с героической жертвой Навального вряд ли переключил внимание сердящихся на свое правительство западных граждан на восток. Нет громких протестов в его защиту перед российскими посольствами. В то же время «Жертва-герой» принизил и отстранил прозападные либеральные партии в Москве, поскольку Запад пренебрег ими. У героя есть прошлое, из-за которого его нигде не принимают — он дважды был осужден и выступал как антисемит и ярый ксенофоб.

Этим воспользовались российские спецслужбы, представив его главным политическим противником Кремля и лично президента. Западные коллеги купились и сделали на него ставку, но надутый воздушный шар легко лопается. Для среднестатистического россиянина Навальный — иностранный агент. Службы работают иначе, их разработки пользуются уважением иностранной агентуры. Иначе поступают и люди в форме на улице — осторожно разгоняют детей и подростков, арестовывают тех, кого нужно, а когда на них нападают, рассчитывают ответный удар.

Также была активно задействована и судебная система — это показывает, что «схалтурить» больше не получится. Количество молодых людей, принявших участие в запрещенной акции протеста, не впечатляет, подрывная пропаганда в социальных сетях была неубедительна. Даже те, кто наскакивал на полицейских, на следующий день опустили головы и приносят свои извинения перед камерами. Кремль встретил вызовы демонстративно жестко, хотя еще недавно игнорировал их.

Министр иностранных дел Лавров заявил, что Россия не хотела бы, но готова обойтись без сотрудничества с Евросоюзом. В Брюсселе и его окрестностях поднялся переполох. Какие санкции следует ввести за отказ Москвы подчиниться, а также за «страдальца» Навального? Если у Европы хорошие отношения с Россией, в отношениях с США она становится важной силой, если нет — политическим карликом и объектом для ограбления. Похоже, евробонды предпочтут прикидываться оскорбленными и скрывать свое нежелание конфликтов с Москвой, от которых больше вреда странам ЕС, чем России.

***
Российская вакцина «Спутник» может стать еще одним оружием в арсенале Путина

Ингмар Невеус (Ingmar Nevéus), Dagens Nyheter (Швеция)

Конечно, первая российская вакцина против covid-19 называется «Спутник V» не случайно. Это даже не слишком прозрачное напоминание о «Спутниках 1-4» — первых искусственных спутниках Земли, самый первый из которых был отправлен на орбиту в октябре 1957 года.

И как тогдашний «Спутник» позволил Советскому Союзу обогнать США в космической гонке, вакцина должна обеспечить России преимущества в нынешней глобальной борьбе за власть. На это надеются в России. Ясно, что Москва попытается выдоить из этой вакцины как можно больше.

Президент Владимир Путин очень рано заявил, что «Спутник» — «лучшая» из вакцин. Прокремлевски настроенный телеведущий Дмитрий Киселев сравнил ее с дорогими и капризными западными вариантами от Pfizer и Moderna. «А наш „Спутник V" неприхотлив и надежен, как автомат Калашникова», — заявил он.

Но окружающий мир проявил скепсис, когда Россия первой в мире одобрила «Спутник» еще 11 августа 2020 года.

Дело в том, что вакцину признали еще до испытаний на больших группах пациентов-добровольцев в рамках так называемой третьей фазы. Вместо этого российские врачи начали прививать пациентов из групп риска одновременно с этими финальными испытаниями.

Эксперты со всего мира сочли этот подход несерьезным, а также раскритиковали Россию за атмосферу секретности, которую она создала вокруг своей вакцины. В отличие от конкурентов, россияне не дали посторонним ученым доступа к своим материалам.

Тем не менее многие страны все равно подписали контракты на поставки «Спутника». По информации российского фонда, который финансирует вакцину, на сегодняшний день уже есть заказы на 1,2 миллиардов доз, которых хватит, чтобы привить 600 миллионов человек.

Первыми заказчиками стали союзные и дружественные к России государства, такие как Белоруссия, Венесуэла и Сербия. Другие страны, особенно члены ЕС, посчитали, что у них есть все основания скептически относиться к российскому продукту.

Во время пандемии российские власти открытостью не отличались, скорее наоборот. Даже их сами россияне не доверяло публикуемым цифрам. А неделю назад появилась информация, что количество россиян, умерших в 2020 году с диагнозом covid-19, сильно преуменьшили. Истинное число — 162 429, а это в два раза больше, чем 77 068 человек, о которых сообщалось ранее.

Еще серьезнее то, что Москва неоднократно нарушала права человека. В 2020 году, прошедшем под знаком пандемии, особенно много внимания привлекла попытка отравить главного врага Путина Алексея Навального с помощью нервно-паралитического яда «Новичок». В этом обвиняют российскую службу безопасности.

Сначала российские ученые создали «Новичок». Потом другие российские исследователи наколдовали волшебную вакцину. Осмелимся ли мы действительно положиться на добрую волю Москвы? Вот как некоторые рассуждают.

Но 2 февраля появился отчет в одном из самых уважаемых в мире журналов — британском The Lancet. В нем утверждается, что эффективность «Спутника» составляет 91,6%, и для людей старше 60 лет вакцина работает не хуже.

«Сейчас результат очевиден, и новая вакцина может помочь нам в борьбе с covid-19», — констатировали в издании. В Москве статью в The Lancet восприняли как золотую олимпийскую медаль, радости не было предела, а лояльные режиму СМИ в один голос воскликнули «А мы что говорили?», обращаясь к западным скептикам.

Но в тот день была и еще одна новость из России, привлекшая большое международное внимание: отравленного «Новичком» Навального посадили в тюрьму. Это вызвало резкую критику со стороны Запада и уже привело к обоюдной высылке дипломатов.

Несмотря на это, Европа все равно еще размышляет, как же ей отнестись к «Спутнику». Положительная оценка The Lancet подоспела как раз тогда, когда начались проблемы со многими западными вакцинами. Например, AstraZeneca не смогла доказать, что ее вакцина достаточно эффективна для пожилых людей.

«Спутник» еще не подавал заявку в Европейское агентство лекарственных средств. Но когда — и если — он получит одобрение, это, конечно, будет иметь решающее значение для большинства стран ЕС.

Похоже, у российской вакцины много преимуществ. Она гораздо дешевле, чем западные конкуренты: две ее дозы стоят менее 200 крон (менее 2000 рублей — прим. перев.). Кроме того, ее можно хранить в обычном холодильнике, а значит, ее проще и дешевле перевозить и труднее испортить.

Но вакцина  - это не только чисто медицинские или  экономические факторы. Речь идет и о политике. Поэтому европейские страны разделились на два лагеря: одни против «Спутника», другие — за.

Украина, у которой Россия аннексировала Крымский полуостров и фактически захватила сепаратистский регион вокруг Донецка на востоке, просто-напросто запретила российскую вакцину. В Киеве к ней относятся как к «еще одному гибридному оружию России».

Другие страны настроены положительно. Сербия уже закупила большие объемы вакцины и начала ее применять. Для авторитарного президента Александра Вучича эта вакцина — козырь в его любимой игре, сводящейся к балансированию между Западом и Востоком.

Точно так же в январе «Спутник» одобрила Венгрия. Она начала вакцинацию в прошлую пятницу. Для премьер-министра Виктора Орбана это очередной эпизод в непрекращающемся конфликте с ЕС, критикующим его и его партию Фидес — Венгерский гражданский союз за пренебрежение демократическими ценностями.

«Каждый день ожидания известий от Брюсселя мы теряем сотню венгерских жизней», — сказал Орбан в радиоинтервью на прошлой неделе по поводу того, что Европейское агентство лекарственных средств еще не одобрило «Спутник».

Большие европейские страны, такие как Германия и Франция, готовы использовать российскую вакцину, когда (и если) ее одобрят на уровне ЕС. Но пока ведутся дебаты между двумя лагерями, возникшими по привычному принципу.

Марин Ле Пен, лидер правопопулистской партии «Национальное объединение», известна своей политической близостью с Москвой. Она была в числе тех, кто ликовал после публикации положительного отчета о «Спутнике».

«Теперь, когда больше нет сомнений в эффективности вакцины „Спутник", Франция обязана сотрудничать с Россией, не позволяя антироссийской идеологии помешать вакцинации французов», — написала она в Твиттере.

Ожидается, что многие европейские страны отнесутся к вакцине «Спутник» прагматично и станут рационально ее использовать. Но в некоторых странах, например, в Польше и Прибалтике, подозрительное отношение к России настолько глубоко укоренилось, что, вероятно, они откажутся от вакцины.

И подозрения Украины, что вакцина может быть геополитическим оружием, легко понять, учитывая агрессивные действия России с 2014 года.

Будучи страной — транзитером российского природного газа, Украина уже давно знает, как это, когда над твоей головой постоянно занесено «газовое оружие». Москва может использовать этот инструмент, повышая или понижая стоимость газа, а в крайнем случае даже закручивая кран. Точно так же Кремль порой выкручивал руки другим странам, перекрывая импорт определенных товаров. Все для того, чтоб заставить других склониться перед собой.

Превратит ли Москва и «Спутник» в рычаг давления? Тереза Фэллон (Theresa Fallon), глава Центра исследований России, Европы и Азии, полагает, что в первую очередь Россия воспользуется престижем, который дает ей эта вакцина.

«Спутник» станет способом купить себе хорошую репутацию. Поскольку вакцина дешевая, она может привлечь бедные страны Азии и Африки, где Россия составит конкуренцию Китаю. Она может добыть и голоса в ООН».

В то же время она считает, что Путин доволен сделкой со страной ЕС Венгрией. «Это словно показать Брюсселю средний палец».

Пять вариантов «Спутника»
4 октября 1957 года Советский Союз запустил в космос «Спутник-1» — первый искусственный спутник, достигший орбиты Земли. Соединенные Штаты это событие застало врасплох. Был дан стартовый выстрел одному из пластов холодной войны — космической гонке между двумя сверхдержавами.

После первого спутника в космос отправились еще три: «Спутник-2», «Спутник-3», «Спутник-4». Второй «Спутник» вез с собой собаку Лайку — первое живое существо в космосе.

Вакцину «Спутник V» разработал Национальный исследовательский центр эпидемиологии и микробиологии имени Н. Ф. Гамалеи, а финансировал работу Российский фонд прямых инвестиций (РФПИ), созданный правительством в 2011 году.

«Спутник», который официально называется «Гам-КОВИД-вак», одобрили в России 11 августа на основании результатов первой и второй фаз испытаний, которые опубликовали в сентябре. Вакцину начали применять параллельно с проведением испытаний третьей фазы испытаний на большой группе добровольцев.

2 февраля положительная оценка «Спутнику» была дана в издании The Lancet. Это был промежуточный отчет на основании данных более чем 20 тысяч пациентов. Стало известно, что вакцина дает защиту от вируса в 91,6% случаев.

По данным фонда РФПИ, уже около 50 стран заказали в общей сложности 1,2 миллиардов доз «Спутника V». В их числе Индия, Китай, Мексика, Бразилия, Аргентина, Венгрия и Сербия.

ЭКОНОМИКА:
Российские победители пандемии смогут продать акций на 10 миллиардов долларов

Онья Куинн (Aine Quinn), Юлия Федоринова (Yuliya Fedorinova),  Bloomberg (США)
2021 год может стать для России рекордным с точки зрения продаж акций. В первую очередь это может произойти за счет золотодобывающих компаний, электронной торговли и других фирм, окрепших за время пандемии коронавируса.

 Объем первичных (IPO) и вторичных размещений акций (SPO) российских компаний на внутренних и зарубежных биржах может превысить 10 миллиардов долларов, сообщил Алекс Метерелл, соруководитель департамента инвестиционно-банковской деятельности на глобальных рынках «ВТБ Капитал», второго по величине кредитора России. По данным международной финансовой платформы Dealogic, это будет сильнейший показатель минимум за восемь лет.

В настоящий момент рынки наводнены стимулами, которые соблазняют местные компании поддержать мировой ажиотаж первичного размещения акций после того, как в прошлом месяце российский фондовый индекс MOEX достиг рекордного уровня. Ситуация может измениться, если арест и заключение в тюрьму лидера оппозиции Алексея Навального повлекут за собой ужесточение санкций со стороны США и Европы, но некоторые инвесторы рассчитывают, что наказание окажется недостаточно суровым, чтобы поколебать рынки.

«Многие компании из тех, что планируют размещение акций, выиграли от пандемии, и их стоимость выросла, — сказал глава российского подразделения UBS Group AG Федор Трегубенко. — В прошлом году на финансовых рынках произошел значительный рост ликвидности, поэтому есть спрос на новые инвестиции».

Fix Price, крупнейшая в России сеть магазинов типа «все за доллар», объявил на этой неделе о планах продажи акций в рамках первичного размещения в Лондоне. Ранее в ноябре дебют интернет-магазина Ozon Holdings Plc на сумму 1,27 миллиарда долларов стал лучшим для российской компании с 2011 года.

Минимум две российских золотодобывающих компании рассчитывают разбогатеть на стремительно растущих ценах на металл, достигших новых максимумов в прошлом году на фоне общего урона мировой экономике. В январе Nord Gold SE заявила, что рассматривает стратегические варианты вплоть до первичного размещения в Лондоне, в то время как GV Gold при поддержке BlackRock Inc., как сообщается, планирует разместить акции в Москве на сумму более 1 миллиард долларов. «Из-за неизбежных отсрочек и задержек вследствие коронавируса и других перебоев 2021 год выглядит особенно привлекательным по качеству и составу первичных котировок», — сообщил Метерелл.

В России имеется активная база розничных покупателей, благодаря чему объем торгов в стране во время карантина вырос. По словам управляющего директора «Ренессанс капитал» по рынкам акционерного капитала в России и СНГ Дмитрия Бродского, благодаря этому компании задумались над первичным размещением акций у себя дома, а не в Лондоне или Нью-Йорке.

«Мы видим, что значительные пулы ликвидности перемещаются из Лондона в Москву, чему способствует мощный рост активности российских розничных инвесторов», — сказал он.

Когда-то Россия была основным источником продаж акций в Европе, и, по данным Bloomberg, в 2007 году компании заработали на размещении акций более 31 миллиарда долларов.

Но за последнее десятилетие предложения сократились: российская аннексия Крыма в 2014 году и покушение на убийство бывшего шпиона в Великобритании четыре года спустя повлекли за собой волну санкций. К тому же российский рынок задушило в  прошлом году падение цен на нефть на фоне пандемии коронавируса.

«Успех первой волны первичного размещения перед летом во многом предопределит вторую половину года», — сказал председатель отдела корпоративного и инвестиционного банкинга Citi CEEMEA Ираклий Мтибелишвили.

***
Пора покупать российские акции?

Эдуард Штайнер (Eduard Steiner), Die Presse (Австрия)
В то время как на Западе действуют карантины, а кое-где их даже продлевают, в России жизнь возвращается в привычное русло. Частичные ограничения в основном сняты, многие кафе вновь открыты круглосуточно. Подобное довольно вольное обращение с пандемией, конечно, не ново. Еще в прошлом 2020 году, в начале пандемии весной, Россия весьма осторожно использовала средства карантина.

С одной стороны, это привело к четвертому месту в мире по числу инфицированных и второму месту по избыточной смертности среди европейских стран и государств G20. По словам вице-премьера Татьяны Голиковой, избыточная смертность в России составила 17,9%, причем 81% смертей списаны на covid-19. С другой стороны, российская экономика пострадала значительно меньше, чем в других развивающихся странах, не говоря уже о промышленных державах Запада. Правда, ВВП России, который и без того стагнировал после аннексии Крыма в 2014 году, сократился в прошлом году на 3,1%, о чем свидетельствуют данные Росстата.

Это самое большое сокращение со времени финансового кризиса 2009 года, но по сравнению с тогдашним минусом в 7,8% оно все же вдвое меньше. Особенно если учесть, что министерство экономического развития предсказывало снижение на 3,8%. Самый большой провал наблюдался в первом полугодии и объяснялся кратковременной самоизоляцией, а также падением спроса на нефть — важнейший экспортный продукт России.

Хорошие показатели, трудный год

Экономисты указывают, что сектор услуг, такой важный на Западе, в структуре валового национального продукта России имеет явно меньшее значение, что в условиях пандемии стало плюсом. Помогло стране и то, что правительство после нефтяного шока 2014 года излишки нефтяных доходов, то есть всё, что превышало цену в 42 доллара за баррель, складывало про запас. Золотовалютные резервы составляют в данный момент стабильные 589,5 миллиардов долларов и близки к абсолютному максимуму. Государственная задолженность России крайне мала.

Но на этом фоне оживление российского фондового рынка после связанного с коронавирусом падения происходит еще слишком медленно. Часть вины за это — помимо ценового и экспортного кризисов в торговле нефтью — лежит на сбросе российских акций в преддверье выборов в США. Существовали опасения, что Джо Байден будет действовать значительно более антироссийски, чем его предшественник Дональд Трамп.

Рынок игнорирует дело Навального

Однако после выборов в США рублевый биржевой индекс IMOEX поднялся на добрую четверть и достиг в начале января нового максимума. Деноминированный в долларах и определяющий для западных инвесторов индекс RTS прибавил четверть, поднявшись до 1500 пунктов, хотя он еще очень далек от максимума 2008 года (2488 пунктов), в то время как показатели других развивающихся стран уже давно рекордные. Помимо цены на нефть, упавшей в 2014 году с 115 долларов за баррель до половинного значения, на настроениях на бирже отрицательно сказываются и другие факторы, такие как геополитика, санкции и в целом страновой риск.

Зато инвесторы практически не отреагировали на внутриполитический скандал вокруг отравления и обвинительного приговора оппозиционера Алексея Навального. «Рынок прагматичен, возможно, даже циничен, но ему не нужны радикальные политические изменения», - отвечает Вячеслав Смольянинов, заместитель главного аналитика московской инвестиционной компании BCS Global Markets, на запрос газеты Die Presse. По его словам, инвесторы, две трети которых находятся за рубежом (число отечественных частных инвесторов за один год до сентября 2020 года возросло на 125% и достигло 7,6 миллионов), понимают, что российский рынок растет медленно и таит в себе определенные риски.

Выгодно, но не очень

Поэтому обманчиво хронически низкое соотношение «цена — прибыль» русских акций по сравнению с другими развивающимися странами и странами Запада. «То, что после биржевого оживления в прошедшие месяцы оно составило у RTS 9,4, а у MSCI Russia — 8, в отношении России уже не считается очень выгодным, — объяснил Кристиан Путц (Christian Putz), хорошо разбирающийся в российских делах основатель лондонской инвестиционной компании ARR Investment Partners. — Как показывает опыт, покупать русские акции следует не тогда, когда это выгодно, а тогда, когда это очень выгодно. В данный момент последнее не наблюдается».

По словам Путца, существует прямая зависимость между российским рынком и ценой на нефть. Но сейчас видно, что рынок после почти десятипроцентной корректировки с середины января частично восполнил ее, но все еще плетется за бурным ростом цен на нефть: баррель нефти марки Brent стоит сейчас 62 доллара, что соответствует докризисному уровню. «Возможен рост котировок после оживления».

Рубль и инфляция

Возросшая цена на нефть должна была укрепить рубль. По прогнозу российских экспертов, курс составит 69,2 рубля за 1 доллар вместо нынешних почти 74 рублей. «Хватит ждать. Пора покупать», — так на днях озаглавил банк Morgan Stanley сообщение клиентам, в котором его аналитики предсказывают возвращение русских активов, тем более что геополитические риски снизились.

Что касается оттока капитала, то в 2020 году он более чем удвоился и составил 47,8 миллиардов долларов. Правда, в январе Центральный банк сообщил о легком замедлении оттока капитала. В то же самое время ЦБ впервые за последние два года сообщил, что инфляция превысит отметку в 5%.

Международный валютный фонд (МВФ) считает это временным явлением и опасается, что инфляция до конца года опустится ниже целевых 4%. Поэтому он настоятельно советует опустить основную процентную ставку на полпункта до уровня 3,75%. В 2020 году в рамках борьбы с инфляцией ЦБ снизил основную процентную ставку на два пункта до 4,25 % — то есть до рекордно низкого показателя в истории России.

Время циклических компаний

С учетом глобального оживления и того факта, что в России предсказывают рост валового национального продукта на 3 % (оценка МВФ), BCS Global Markets считает, что RTS к концу года будет находиться на уровне 1680 пунктов. Прежде всего, циклические компании, которые и так доминируют в RTS, обладают, по мнению Смольянинова, достаточным курсовым потенциалом из-за ожидаемого роста прибылей. И если металлургические концерны уже хорошо продвинулись, в газовом секторе еще предстоит многое сделать.

«В отличие от цены на нефть цена на газ еще далека от высоких котировок, даже несмотря на то, что этот энергоноситель более экологичен и поэтому интереснее в долгосрочной перспективе». По мнению Смольянинова, в то время как частный экспортер сжиженного газа «Новатек» оценивается уже относительно хорошо, ведущему предприятию отрасли Газпрому еще многое нужно наверстать. В банковском секторе Смольянинов однозначно отдает предпочтение главному государственному банку Сбер, тем более что тот превращается в технологический концерн.

Акции инновационного частного банка TCS Group традиционно пользуются успехом на биржах и поэтому хорошо идут и теперь. Прежде всего благодаря государственным концернам, но не только поэтому Россия является сейчас дивидендным раем. Сокращения из-за кризиса в 2020 году ничего не меняют. По общим оценкам за 2020 год, ожидаются выплаты дивидендов в размере 5,4%, что в полтора раза больше, чем в других развивающихся странах.

***
Поток нефтяных денег подоспел как раз вовремя для Путина, которому грозит рост недовольства в обществе
Наташа Дорф (Natasha Doff), Анна Андрианова (Anna Andrianova), Bloomberg (США)

Российский бюджет может дополнительно получить 2,3 процента ВВП, сообщили аналитики компании Sova Capital. Путину необходимо добиться роста уровня жизни в преддверии следующих выборов.

Благодаря росту нефтяных цен в этом году на 21 процент Россия сейчас получает больше рублей за баррель нефти марки Brent, чем когда-либо с середины 2019 года. Если цена нефти останется высокой, это позволит российскому бюджету дополнительно получить 2,3 процента ВВП, как сообщают аналитики инвестиционной компании Sova Capital.

«Очень важно стимулировать бизнес и потребителей, чьи располагаемые доходы упали в прошлом году, — сказал в интервью Bloomberg главный экономист Sova Capital Артем Заигрин. — Без дополнительного финансирования возникнут риски того, что восстановление экономики постепенно сойдет на нет».

На фоне роста напряженности в отношениях с Западом и страхов перед новыми санкциями Путин последние несколько лет неохотно шел на какие-то существенные расходы, даже в период пандемии. Отсутствие роста уровня жизни стало причиной роста общественного недовольства политикой Кремля - недовольства, которое вылилось в самые масштабные общенациональные протесты за последние несколько лет и которое угрожает позициям правящей партии Путина на парламентских выборах, намеченные на осень этого года.

Пока Кремль сообщает, что он намеревается придерживаться своего прежнего плана, который предполагает сокращение расходов в этом и следующем году, чтобы ограничить объемы заимствованных средств, а также степень уязвимости перед новыми санкциями Запада, которые могут коснуться ее долга. Все нефтедоллары обычно идут прямиком в сбережения на черный день. Однако после 10 лет отсутствия роста доходов правительство испытывает на себе все больше давления, вынуждающего его тратить больше денег. На прошлой неделе Кремль внес изменения, которые теперь позволяют ему добавлять статьи расходов в бюджет без одобрения парламента.

В прошлом году несырьевые доходы оказались выше, чем ожидалось, поскольку масштабы экономического спада в России стали одними из самых низких среди крупных экономик. Таким образом, у России есть дополнительные бюджетные средства, оставшиеся с прошлого года, которые можно будет потратить в 2021 году.

Пока рано думать об увеличении расходов властей, поскольку еще не ясно, останутся ли нефтяные цены высокими, как сказала руководитель направления фискальной политики Экономической экспертной группы Александра Суслина. «Это кажется скорее популистским ходов в преддверии выборов», — добавила она.

Президент России, возможно, объявит о новых статьях расходов во время своего ежегодного обращения к нации, с которым он выступит в ближайшие несколько недель. Однако его официальный представитель пока отверг сообщения о планах объявить об увеличении бюджетных расходов.

***
Цены на продукты питания вновь стремятся к кризисным уровням, а Россия вводит экспортные пошлины на пшеницу
Том Рис (Tom Rees), The Telegraph (Великобритания)

Волна восстания подпитывается пустыми желудками. Начиная от хлеба во время Арабской весны и заканчивая мукой во время Французской революции - резкое повышение цен на еду и напитки стоит за восстаниями, потрясшими мир. Последний кризис цен на продукты питания пришелся на 2008 и 2011 года, подлив масла в огонь волн беспорядков, охвативших весь мир и даже свергавших правительства.

Должно быть поэтому политики с волнением наблюдают за рынками сырьевых товаров, ведь растущие цены на продукты питания угрожают усугубить бедствия, вызванные кризисом covid-19. Цены на кукурузу достигли высшей отметки за последние семь лет, что увеличивает инфляционное давление на многие экономики. Могут ли цены на продукты питания вновь достичь кризисного уровня?

«Сейчас мы движемся к этим уровням, — говорит Вин Морган, эксперт в сфере экономики продовольствия Университета Шеффилда. — Пока они ещё этого уровня не достигли и, будем надеяться, не достигнут, однако проблема в том, что есть и другие факторы, такие как цены на нефть, которые значительно влияют на цены на продукты питания. В исключительных случаях это может привести к беспорядкам. В некоторых странах цены на продукты питания очень уязвимы».

Пока цены на продовольствие не достигли кризисного уровня, но за время пандемии они резко выросли. Согласно индексу цен на продукты питания Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (FAO), цены подскочили на 113,3 пункта с низшей точки прошлого лета. В 2008 году скачок составил 117,5, а в 2011 — 131,9.

По данным мониторинга цен FAO, цены на основные продовольственные продукты, такие как зерновые, молочные продукты, сахар и некоторые типы масла, резко выросли после падения в начала пандемии. Цены на кукурузу выросли на 43% за год, цены на соевые бобы — более чем на 50%, а пшеница — на 15%, причем все три культуры побили многолетние рекорды.

«Общая картина такова: на продовольственном рынке ситуация неопределенная, — объясняет Абдолреза Аббассян, экономист Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН. — Эта неопределенность в основном не связана с covid-19, как многие считают. Всё это связано с некоторыми традиционными проблемами».

Рост цен вызывает сочетание факторов, в том числе, повышение цен на нефть, ослабление доллара, повышение цен на грузоперевозки, засушливая погода и резкий рост спроса в Китае. «Есть некоторые проблемы, которые мы не можем объяснить, одна из них — Китай, а другая — Россия», — говорит Аббассян. Поголовье свиней в Китае было уничтожено африканской чумой свиней, а его восстановление требует огромного количества зерновых. «Так не только в Китае. Довольно много стран пытается увеличить импорт», — рассказывает Карлос Мера, аналитик в сфере продовольствия Rabobank.

По словам Мера, продовольственные компании наращивают свои запасы из-за страха возможного нарушения цепей поставок после исторически непростого 2020 года. «Кроме того, некоторые страны-экспортеры пытаются меньше экспортировать, например, Россия и Аргентина, - говорит Мера. - В России, в частности, введены экспортные пошлины на пшеницу… Есть в этом какой-то национализм».

Россия чрезвычайно важна в области поставок некоторых продуктов питания. Страна — крупнейший экспортер пшеницы и крупный производитель многих других продуктов питания. Москва подогревает опасения, что рост цен на продовольствие может привести к волне протекционизма. Вызваны эти опасения введением экспортных пошлин на пшеницу в попытках сдержать давление внутренних цен. Если крупные производители будут пытаться таким образом сдержать внутренние цены, это может вызвать мировой скачок цен.

«Россия — крупный игрок на мировом рынке, — рассказывает Аббассян. — Любой разговор об ограничениях и спаде продаж делают рынок несколько нестабильным и неустойчивым».

Рост цен, вероятно, не сильно заденет британских покупателей, ведь продукты проходят длинный путь пока всплеск на рынке ударит по карману потребителей в странах с развитой экономикой. Однако рост цен на продукты питания для многих развивающихся стран намного более важен.

По оценкам аналитиков Bank of America, продукты питания составляют до трети типичной потребительской корзины на  развивающихся рынках. В таких странах как Индия эта доля может доходить до 50%, другими словами, потребители более явственно ощущают рост цен. В Великобритании продукты питания составляют менее десятой части продовольственной корзины.

«Общие инфляционные эффекты этого скачка, вероятно, о многом говорят», — считает Дэвид Хаунер, экономист Bank of America. По его прогнозам, «ускорение» цен на продовольствие в ближайшие месяцы окажет влияние на данные по инфляции.

Скачок цен на продукты питания окажет дополнительное инфляционное давление на развивающиеся рынки, которые сейчас пытаются справиться с восстановлением цен на нефть, увеличением цен на грузоперевозки и ожидание скачка спроса после окончания пандемии, когда развитые страны начнут вновь начнут больше тратить.

Всё это может вызвать головную боль у центральных банков, которые пытаются поддержать восстановление сверхнизкими процентными ставками. Всплеск инфляции заставит их сдерживать рост цен путем повышения ставок и перекладывания давления на заемщиков.

«Если в этих странах продукты питания составляют значительную часть индекса потребительских цен, тогда скачок цен на продовольствие приведет к росту инфляции, так что это большая проблема для центральных банков», — говорит Морган.

До сих пор не ясно, достигнут ли цены кризисных уровней вновь. Однако история показывает, что игнорировать рост цен на продукты питания правительства могут только на собственный страх и риск.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Стоит ли ждать конфликта НАТО и России?

Александр Лемуан (Alexandre Lemoine), AgoraVox (Франция)

Крупнейшие военные учения Североатлантического альянса в 2021 году пройдут в мае-июне на территории 12 государств: от  Прибалтики на севере до Балкан на юге. В Defender Europe 2021 примут участие почти 31 тысяча военных из 26 стран-членов и партнеров НАТО.

В преддверии учений США направят в Европу большой контингент с континентальной части страны.

По изначальному плану учения должны были проводиться в меньших масштабах с учетом намеченных на этот же год тихоокеанских Defender Pacific 2021. Как бы то ни было, перенос последних на 2022 год позволил нарастить число участников в Европе. Кроме того, это способствовало решению отменить вывод 12 тысяч американских солдат из Германии.

Москва и Минск в свою очередь уже запустили подготовку к совместным стратегическим учениям «Запад-2021» на белорусской территории.

Слишком многое указывает на то, что мы видим перед собой ничто иное, как самый вероятный сценарий большой войны на континенте. То есть, Третьей мировой войны.

Польская газета Polityka пишет следующее в статье под названием «Польша должна держать себя в руках, наблюдая за конфронтацией НАТО и России»: «Defender Europe 2021 и „Запад-2021" пройдут почти в одно время. И хотя их называют „простыми учениями", как мы уже видели, они направлены против конкретных врагов. США и НАТО будут в очередной раз отрабатывать оборону восточного фланга от России, которая в свою очередь будет вместе с Белоруссией отрабатывать на учениях контратаку».

Как генералы с обеих сторон рассматривают сценарий такой гигантской по масштабам операции?

НАТО намеревается привести войска в режим боевой готовности в мае и июне. По меньшей мере, на первых порах основная деятельность, как себе ее представляют в Брюсселе и Вашингтоне, развернется в Восточной Европе, у берегов Черного и Средиземного моря. В таком случае, было бы логично предположить, что фитиль Третьей мировой подожжет Украина, которая давно уже пожирает сама себя.

Накануне или же сразу после начала трагических событий США начнут развертывание сил по воздуху и морю (через Грецию и порты в Адриатическом море) на Балканах: в Хорватии, Боснии и Герцеговине и Северной Македонии. Часть учений также должна пройти в Черногории, Косове и Албании. В Болгарии и Румынии запланированы учения сил ПВО и стрельбы ракет земля-земля. Немалая часть операций развернется в Венгрии, которая послужит тыловым рубежом «войны».

Вместе с войсками союзников НАТО на юге континента в учениях примет участие 82-я воздушно-десантная дивизия США, которую доставят военными транспортниками с американской базы Форт Брагг. Кроме того, в тренировочном сражении на Балканах будет участвовать 173-я воздушно-десантная бригада США (расквартирована в итальянской Виченце), 53-я бригада Национальной гвардии из Флориды, а также подразделения меньших размеров.

Параллельно с этим орудия будут греметь и далеко к северу, в Польше. Никто не скрывает, что цель альянса заключается в отработке наступления на Калининград и базу Балтийского флота. А это не может не отразиться на Белоруссии.

По плану Defender Europe 2021, итальянская 33-я пехотная дивизия пойдет на «штурм» Калининграда с танками Abrams и БМП Bradley 1-й кавалерийской дивизии. Вместе с ней двинется группа поддержки из 12-й бригады ВВС (расквартирована в Баварии с марта 2013 года), 41-й артиллерийской бригады с системами залпового огня M270 (ждут своего часа с 2018 года опять-таки в Баварии) и 372-й инженерной бригады (Миннесота).

Если этих сил будет недостаточно, США могут направить еще одну воздушно-десантную бригаду в Эстонию. Об этом сообщил еще прошлым летом командующий американскими силами в Европе Кристофер Каволи. 

Масштабы этого плана и огромная стоимость военных игр альянса у российских границ производят впечатление. Эксперты полагают, что Москва отреагирует проведением целого ряда учений вдоль западной стратегической оси. Кульминацией станет запуск межконтинентальных ракет на полигоне Кура на Камчатке.

В чем главная опасность этих сценариев? Учитывая, что тренировочные бои пройдут на беспрецедентной по размерам территории от Балкан до Прибалтики, и что в них будут задействованы сотни тысяч человек и большое количество военной техники по всему континенту, вероятность роковых инцидентов резко возрастет. Особенно из-за практически полной остановки контактов между военными в Москве, Брюсселе и Вашингтоне. Все это повышает риск возникновения последней для человечества войны, которой, судя по всему, все же не хочет никто по обеим берегам Атлантики.

***
Российское руководство предупредило Израиль о последствиях дальнейших ударов по Сирии

Rai Al Youm (Великобритания) 

На последнем раунде переговоров в астанинском формате по сирийскому урегулированию Александр Лаврентьев, специальный посланник президента России Владимира Путина, предупредил, что «рано или поздно чаша терпения, в том числе сирийского правительства может быть переполнена, и последует ответный удар, который соответственно приведет к новому витку напряженности. Эти удары надо прекратить, они контрпродуктивны. Мы надеемся, что израильская сторона услышит наши озабоченности, в том числе озабоченности возможностью эскалации насилия на территории Сирии».

Прекрасные слова, но то же самое мы слышали от российского «друга» и крупнейшего «союзника» Сирии, которого сирийские официальные лица денно и нощно нахваливают и благодарят за вмешательство в сирийский конфликт. Русские помогли сохранить сирийское государство и противостоять западным, арабским и турецким заговорам, цель которых — уничтожение Сирии и оказание поддержки «оппозиционным» группировкам, используемых для выполнения этой миссии.

В последний период резко возросла интенсивность ракетно-бомбовых ударов Израиля по территории Сирии. В результате Россия столкнулась с резкой критикой как внутри, так и за пределами Сирии из-за своего молчания и неспособности помешать своему израильскому «союзнику». Она не препятствует нанесению ударов и не предоставляет необходимое военное оборудование, которое позволило бы сирийской армии эффективно противостоять израильским атакам. Например, передовые ракетные системы С-300 и С-400. Вполне вероятно, что заявление российского чиновника в первую очередь является ответом на эту критику и предупреждением в адрес Израиля.

Терпение сирийцев в отношении израильских атак и отсутствия поддержки со стороны России уже давно иссякло, но для любого ответного действия нужен «зелёный свет». Тем не менее Россия гарантирует, что займет сторону сирийцев в случае, если они предпримут какой-либо ответный шаг.

Израиль наносит удары по сирийской территории вот уже четыре года. Он нанес ракетный удар по пригороду сирийской столицы, а до этого по складам оружия Ирана и «Хизбаллы», расположенных якобы на территории международного аэропорта Дамаска. Но Израиль не достиг ни одной из своих целей. Он не смог спровоцировать Иран или Сирию на ответ, чтобы втянуть их в широкомасштабные военные действия или изгнать иранские силы и лояльные им военизированные группировки с сирийской территории. Израиль продолжает наносить удары, унизительные для сирийского государства, поскольку они представляют собой нарушение неприкосновенности его воздушного пространства и его территории. Сирийцам необходимо противостоять вражеским действиям, руководствуясь международным правом, которое позволяет это сделать.

Мы не знаем, является ли предупреждение российского чиновника свидетельством того, что терпение России иссякло или это попытка погасить гнев критиков, убежденных в сговоре России и Израиля, или это демонстрация того, что Россия намерена положить конец израильским атакам военным или дипломатическим путем. Но мы знаем, что Россия потеряет намного больше, чем Сирия или Иран, если она продолжит молчать. Напомним, что Россия вернулась в регион Ближнего Востока через «сирийские ворота» после того, как она потерпела ряд неудач в Ираке, Ливии и Афганистане.

Если господин Лаврентьев, специальный посланник президента России по сирийскому урегулированию, надеется, что израильская сторона прислушается к обеспокоенности России по поводу атак, то мы также надеемся, что он и российские официальные лица прислушаются к озабоченности арабов, мусульман и друзей России и перестанут игнорировать агрессивные действия Израиля.
***
Россия демонстрирует свой автомат АК-19 в выгодном свете — но купят ли его?

Марк Эпископос (Mark Episkopos), The National Interest (США)
Концерн «Калашников» намерен впервые представить за  рубежом новый автомат АК-19, входящий в его флагманскую экспортную линейку. «Мировая премьера АК-19 состоится на крупнейшей оружейной выставке Ближнего Востока IDEX 2021, которая пройдет с 21 по 25 февраля в столице Объединенных Арабских Эмиратов Абу-Даби», — проинформировали в пресс-службе «Калашникова».

АК-19 — это экспортный вариант усовершенствованного автомата АК-12 под патрон НАТО калибра 5,56×45 мм, который впервые был показан на Международном военно-техническом форуме «Армия-2020». АК-19 тоже был представлен на том форуме. У этих автоматов много общего — от L-образного регулируемого приклада до новой конструкции пистолетной рукоятки и прицела. Кроме того, АК-12 и АК-19 имеют одинаковую длину ствола и практически идентичны друг другу по весу и общей длине. У этих двух автоматов есть всего несколько различий, если не считать их разных калибров, и одно из них — новый пламегаситель. Хотя калибры 5,56×45 мм и 5,45×9 мм в целом схожи и играют почти одинаковые роли в бою, считается, что первый из них несколько более точный и опасный.

АК-19 — это уже не первая попытка концерна «Калашников» выйти на международный рынок автоматов 5,56×45 мм. Особого фурора на международном рынке АК-101 и АК-102, выпущенные в середине 1990-х годов, не вызвали. АК-108 — под патроны калибра 5,56x45 мм — тоже вызвал довольно вялый интерес со стороны покупателей. Как и прежде, нынешняя рыночная стратегия «Калашникова» заключается в том, чтобы вытеснить западных конкурентов, продавая оружие достаточно высокого качества по более низкой цене. Кроме того, концерн настаивает на том, что его оружие более «надежно», чем предложения конкурентов. Руководитель направления дирекции группы компаний «Калашников» по военно-техническому сотрудничеству Владимир Онокой сообщил репортерам: «Мы более надежны, чем наши конкуренты. Опыт показывает, что чем жестче условия испытаний и климат страны-заказчика, тем у нас больше шансов остаться единственными участниками тендера на поставку оружия». Действительно, предполагаемая долговечность АК-19 в экстремальных погодных условиях служит «Калашникову» важным аргументом при заключении сделок с ближневосточными покупателями: «В условиях жаркого влажного климата и запыления АК-19 обеспечит эффективность круглосуточного применения, надежность работы и неприхотливость в обслуживании», — сообщила пресс-служба концерна.

АК-19 представляет собой одну из очередных попыток «Калашникова» завоевать широкое присутствие на международном рынке оружия, расширив список клиентов, куда в настоящее время входят давние покупатели советского и российского стрелкового оружия, в первую очередь в развивающихся странах. Концерн считает, что IDEX, главная военная выставка на Ближнем Востоке, представляет собой идеальную площадку для продвижения АК-19 ближневосточным покупателям. «АК-19 использует патрон 5,56х45 мм, принятый на вооружение в НАТО и широко распространенный в мире. Таким образом, наш новейший автомат полностью ориентирован на внешний рынок. Представляя АК-19 на крупнейшей международной выставке вооружений IDEX, мы уверены в большом интересе к нему со стороны иностранных заказчиков, первые заявки от которых уже поступают», — сообщила пресс-служба «Калашникова».

ОБЩЕСТВО:

Прокремлевский каминг-аут Богомолова или второе похищение Европы
Керстин Хольм (Kerstin Holm), Frankfurter Allgemeine Zeitung (Германия)

Тюремный приговор в отношении российского борца с коррупцией Алексея Навального и увольнение режиссера Кирилла Серебренникова из созданного им «Гоголь-центра» обозначили начало новой, однозначно более репрессивной фазы правления президента Владимира Путина, в которой главные роли либерального оппозиционера и свободомыслящего театрального деятеля оказались вакантными.

На первую претендует патриарх социал-либеральной партии «Яблоко» Григорий Явлинский, опубликовавший трактат «Без путинизма и популизма», в котором он обвинил арестованного Навального в разжигании классовой ненависти и подстрекательстве несовершеннолетних к участию в демонстрациях. Этим безынициативный неудачник Явлинский, который вторым обвинением повторил одну из пропагандистских формул государственного телевидения, настроил многих критиков режима против себя.

Вторую роль не прочь занять гламурный театральный режиссер Константин Богомолов, опубликовавший манифест, в котором обвиняет Запад в создании нового, этического тоталитаризма, опрощающего и кастрирующего человека. Путинский пресс-секретарь Дмитрий Песков, который в свое время позитивно отзывался о творчестве Серебренникова, похвалил текст Богомолова как точку зрения художника, творчество которого импонирует многим.

Богомолов, художественный руководитель Театра на Малой Бронной, нравится себе и другим в роли манерного провокатора. Например, они с невестой, тележурналисткой Ксенией Собчак, считающейся крестницей Путина, приехали на бракосочетание в обитом плюшем катафалке. В своей недавней инсценировке «Бесы Достоевского», где сам режиссер играет роль уставшего от жизни бонвивана, Богомолов переносит драму о провинциальных революционерах в роскошно-репрессивное будущее. В определенный момент в спектакле демонстрируется видеоролик, где, согласно замыслу режиссера, кремлевский идеолог Владислав Сурков провозглашает мысль Великого инквизитора Достоевского о том, что человек хочет как можно быстрее избавиться от своей свободы.

А в петербургском Театре имени Товстоногова идет нашумевшая богомоловская инсценировка сталинистской драмы «Слава» Виктора Гусева о жизни и смерти самоотверженной советской молодежи. В московском «Гоголь-центре» можно увидеть Богомолова на сцене как артиста, Серебренников подрядил его в своей инсценировке пьесы Хайнера Мюллера «Квартет» на роль мегациничного виконта де Вальмона.

Богомолов намеренно опубликовал свой программный текст в независимой «Новой газете» и назвал его «Похищение Европы 2.0», хотя речь идет только о Германии и Америке. Согласно его диагнозу, историческая катастрофа национал-социализма побудила Запад ликвидировать сложного человека — одновременно высокого и низкого, ангела и дьявола, любящего и ненавидящего.

Выражение «сложный» отсылает к формулировке Серебренникова, который более десяти лет назад в одном из газетных эссе призывал российское государство воспитывать сложного человека, поощряя инновационное искусство. Сейчас же Богомолов утверждает, что Европа отказалась от довоенного идеала сложного гуманизма в пользу унифицированного «рейха» (он употребляет немецкое слово), в котором «квир-активистские, фем-фанатичные и экопсихопатические» блюстители нравственности и стукачи взяли на себя роль виртуальных штурмовиков. По его словам, Россия находится в хвосте безумного поезда, несущегося в ад, и надо просто отцепить этот вагон.

Прокремлевский каминг-аут Богомолова, цель которого, как отмечает сатирик Виктор Шендерович, — отвлечь от реально репрессивного ада в стране, горячо обсуждается в обществе. По словам Шендеровича, так как Россия содержит собственные концлагеря, режиссер сформулировал доктрину, с помощью которой власти могут прикрыть свою криминальную наготу.

Российский драматург Иван Вырыпаев, живущий в Польше, заявил, что главной философской и жизненной идеей европейского общества является вера в эволюцию человека и его сознания. Как национал-социализм был порождением европейского научного рационализма, так и сегодняшние перегибы с политкорректностью — переходные явления самоочищения общества от гомофобии, сексизма, расизма, а не кризис гуманизма. В кредо Богомолова о «сложном человеке» отражается, по мнению Вырыпаева, его представление о самом себе как обаятельном, самовлюбленном, зато живом и талантливом грешнике, что должно оправдать его новую верноподданническую позицию по отношению к государственной власти.

Писатель Захар Прилепин, воевавший в Донбассе и поэтому уже давно убежденный путинист, думает, что Богомолов просто смекнул: борьба за бюджетное финансирование будет жестокой. Поэтому он советует Богомолову не мелочиться, а лучше сразу превратить мистически-националистские умозаключения позднего Сталина из «Вопросов языкознания» в театральную постановку. Если уж капитулировать, ободряет Прилепин Богомолова, то с музыкой!
***

Спустя 200 лет французских солдат, погибших под Вязьмой, похоронили с почестями 

Хавьер Колас (Xavier Colás), El Mundo (Испания)
Накрытые российскими и французскими флагами восемь гробов с останками были преданы земле под залпы пушечного салюта. Россия и Франция почтили память павших в Отечественной войне 1812 года. Позавчера с опозданием на два столетия прошла церемония: солдат, участвовавших в сражении под Вязьмой 3 ноября 1812 года, похоронили с почестями. Как все мы знаем из учебников истории, русские войска тогда преследовали французов, отступавших из сожженной Москвы по старой Смоленской дороге. Церемония состоялась в год 200-летия со дня смерти Наполеона Бонапарта. Военные «приключения» Наполеона в России завершились катастрофой. Два года назад группа археологов из Франции и России обнаружила незахороненные останки солдат. Процедура опознания и похорон сделала эти две страны немного ближе.

Как считает президент Фонда развития русско-французских исторических инициатив Пьер Малиновский, «захоронение этих останков — важное событие для дружбы Франции и России». После того, как нашли останки, обе страны начали «вести переговоры». Среди похороненных с почестями — три женщины, которые, скорее всего, обеспечивали солдат продовольствием и оказывали им первую помощь. Были и останки нескольких подростков, барабанщиков. На выходных представили останки генерала Шарля-Этьена Гюдена де ла Саблоньера. Его называли «любимым полководцем Наполеона». Лишь в 2019 году российские и французские археологи обнаружили могилу генерала под танцплощадкой, возведенной в советское время. В выступлении на торжественной церемонии захоронения останков россиянка Юлия Хитрово, являющаяся одним из потомков российского фельдмаршала Кутузова, отлично подметила: «Время и смерть объединяют всех».

СПОРТ:

Российская звезда на пике формы шлет привет «Джокеру», раскатав соперника в полуфинале Australian Open
(Fox News, США)

Сеянный четвертым Даниил Медведев в пятницу показал, что он в лучшей форме, безжалостно разгромив Стефаноса Циципаса на Арене Рода Лейвера на Открытом чемпионате Австралии. После двух сетов Медведев не стал повторять ошибку Рафаэля Надаля: россиянин устоял в третьем и выиграл матч по сетам всухую.

Медведев не проигрывает уже 20 матчей подряд, и, что особенно впечатляет, на его счету 12 побед против соперников из первой десятки.

«Медведев — соперник что надо, — сказал Новак Джокович о предстоящем финальном матче после победы над Асланом Карацевым в полуфинале. — Он показал, пожалуй, свою лучшую игру за последние три или четыре месяца».

Поглядев, как Медведев разбирается с Циципасом, четырехкратный победитель турниров Большого шлема Джим Курье согласился. «Новак сам сказал вчера вечером, что парень в отличной форме, что он — лучший игрок. А это дурной знак, — сказал Курье. — Уверен, Новак готовится к поединку и думает: „Надеюсь, это его лучшая игра"».

Медведев громил соперника с явным удовольствием. Толпа болельщиков Циципаса усердно надрывала глотки, подначивая кумира в третьем сете. Казалось, все идет к поражению россиянина, но он устоял.

25-летний Медведев нащупал удар закрытой ракеткой, достойный полуфинала, переломил ход игры и вышел в финал.

Сейчас он опережает Циципаса в личном споре 6:1, поэтому дискуссия, кто из них сильнее, на данном этапе закрыта.

Медведев был настолько хорош, что про Циципаса тут же забыли, как только матч закончился - все мысли переметнулись к грядущему финалу, где намечается достойное соперничество.

«Насколько хорош окажется финал? - задается вопросом Ллейтон Хьюитт. — Оба парня в идеальной форме».

Джордж Белшоу из Metro назвал победу Медведева «разносом», а Бен Ротенберг из The New York Times предположил, что все наладилось, как только Медведев преодолел «самосаботаж».

«Не удивлюсь, если турнир выиграет Медведев», — признался Циципас после матча. И добавил: «Он — игрок, который может практически все».
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