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ПОЛИТИКА:

Как переосмыслить санкции против России

Андерс Ослунд (Anders Åslund), The Hill (США)
С 2012 года Запад вводит против России все новые и новые санкции. Некоторые из них США ввели в одностороннем порядке, а другие поддержали западные союзники. На сегодняшний момент в США действует примерно 15 пакетов антироссийких санкций, и предложено еще несколько. Разумно, что администрация Байдена призвала к пересмотру американских санкций.

Санкции должны быть эффективными. Они должны сдерживать, наказывать и, по возможности, пресекать дурное поведение. Узконаправленные и четко определенные санкции обычно эффективнее широких, — призванных, например, сместить тот или иной режим. Чем больше стран участвует, тем санкции эффективнее. Поэтому администрация Байдена права, что добивается с европейскими союзниками глубокой координации.

Первыми американскими санкциями против России после окончания холодной войны стал «Закон Сергея Магнитского» о верховенстве закона и ответственности от 2012 года. Он направлен против нарушителей прав человека и коррупции в России. Он предусматривает санкции против более 50 российских чиновников и частных лиц, а также ряда юридических. Действия этих преступников подсудны даже по российскому законодательству, но Кремль выгораживает своих криминальных чиновников и раздражен санкциями акта Магнитского  — это показатель их эффективности.

За ними последовал «Закон Магнитского о глобальной ответственности за права человека», который применяет те же принципы в мировом масштабе. Он направлен против коррумпированных и деспотических чиновников и магнатов. Оба закона Магнитского кажутся идеальными санкциями. Они пользуются популярностью среди неправительственных организаций, а крупные мошенники их боятся. США должны наложить санкции на семерых высокопоставленных чиновников и магнатов, чьи кандидатуры предложил лидер российской оппозиции Алексей Навальный.

Еще одна группа санкций касается других стран — в частности Ирана, Сирии, Северной Кореи и Венесуэлы. Зачастую в этих незаконных операциях замешаны и российские компании — как государственные, так и частные — но к дискуссии насчет санкций против России это не относится.

Две крупные санкционные программы США связаны с российской агрессией на Украине — сначала против российской оккупации Крыма в феврале-марте 2014 года, а затем против российской военной агрессии на востоке Украины, начиная с июля 2014 года. Обе они согласованы с ЕС и другими союзниками, поддерживаются и постепенно обновляются.

Позиция США и ЕС по Крыму с марта 2014 года проста: наложить санкции на всех главных политических виновников захвата и компании, ведущие значительный бизнес с Крымом, чтобы максимально умножить российские издержки на оккупацию полуострова. Это разумная и хорошо работающая программа санкций, и ее следует поддерживать и контролировать. Еще США наложили санкции на старых деловых партнеров Путина из Санкт-Петербурга, которые ведут с ним сомнительные дела. Путин во всеуслышание жаловался, что это несправедливо, — чем признал, насколько больно они ударили по режиму.

В июле 2014 года Россия направила свой спецназ на Украину, когда восточно-украинские повстанцы терпели военное поражение. 16 июля США ответили новыми далеко идущими санкциями. Спустя две недели их примеру последовал ЕС. Помимо ответственных лиц и организаций, санкции коснулись ряда секторов — финансов, нефтяных технологий и оборонной промышленности.

Финансовые санкции оказали самое очевидное влияние, вынудив Россию выплатить свои иностранные кредиты. Общий внешний долг страны сократился с 729 миллиардов долларов в конце 2013 года до 470 миллиардов долларов в конце 2020 года — в то время, как другие страны с развивающейся экономикой привлекают все больше иностранных кредитов. Это отчасти объясняет, почему ВВП России не растет с 2014 года. Эти санкции адресные и работают, как задумано. Их можно запросто расширить. США и ЕС должны пригрозить так и сделать, если Россия не уберется с востока Украины.

В 2017 году, после того как президентом стал Дональд Трамп, Конгресс США принял Закон о борьбе с американскими противниками посредством санкций (CAATSA), заручившись подавляющей поддержкой большинства. Конгресс даже защищал их от Трампа, который выступал против них и восхвалял российского президента Владимира Путина. Самым интересным разделом этого закона были санкции против олигархов, близких к Кремлю.

Администрация Трампа долго колебалась, но к апрелю 2018 года политический конфуз перерос все границы, и ей пришлось наложить санкции на семерых крупных российских олигархов. Впервые Москва оказалась потрясена, а биржа рухнула на 10% за один день. Но Казначейство переборщило. Одним из попавших под санкции олигархов оказался Олег Дерипаска, главный владелец «Русала», который производит 6% мирового алюминия. Цена на алюминий взлетела на 20%. Предприятия «Русала» в Ирландии и Швеции перестали работать. Дерипаска оказался слишком велик, чтобы карать его санкциями, и минфин позорно пошел на попятную. Казначейству надо старательнее делать «домашнюю работу», чтобы фиаско с Дерипаской не повторялось.

В рамках двух последних оборонных законопроектов Конгресс принял суровые санкции в отношении поставщиков «Северного потока — 2», российского газопровода в Германию через Балтийское море. Россия и Германия выступают против этих санкций, а большинство восточных европейцев их одобряют. Администрации Байдена придется в ближайшее время решить, делать исключение для этого российского трубопровода или нет. Надо ли поощрять сотрудничество Германии с Россией вопреки интересам большинства членов ЕС и Украины? Ответ очевиден.

Еще США ввели санкции против России за киберпреступления, вмешательство в выборы и применение химического оружия в Великобритании в 2018 году, а министерство юстиции возбудило против подозреваемых уголовные дела. Хотя такое поведение и преступно, но личные санкции — контрмера не самая действенная. Санкции против людей, которые никогда не выезжают за границу, не очень эффективны.

Санкции США против России можно в некоторой степени упорядочить, но в целом их принципы ясны и разумны. Перед США стоят три основные задачи: восстановить координацию с ЕС, значительно улучшить правоприменение и вытеснить Россию с востока Украины, угрожая новыми санкциями. А прямо сейчас США должны ввести личные санкции в защиту Навального.

Андерс Ослунд — старший научный сотрудник Атлантического совета. Его последняя книга — «Клановый капитализм в России: путь от рыночной экономики к клептократии»
 ***
 Санкции не произвели впечатления на Россию

Маркус Акерет (Markus Ackeret), Neue Zürcher Zeitung (Швейцария)
Министр иностранных дел РФ Сергей Лавров десять дней назад прибегнул к угрозам. Москва не исключает разрыва связей с Евросоюзом, если Брюссель будет вводить санкции, создающие риски для уязвимых секторов российской экономики, заявил российский министр. «Да, мы не хотим изолироваться от мировой жизни, но надо быть готовым и к этому».

Требование об освобождении Навального «абсурдно»

Но опасения Лаврова оказались чрезмерными. Заявление ЕС о введении санкции против высокопоставленных российских чиновников, связанных с арестом и приговором в адрес оппозиционного политика Алексея Навального, в Москве вызвали, пожалуй, не более чем усталую улыбку.

По существу этого вопроса в заявлении МИД РФ ничего не говорится. Но было высказано сожаление, что снова упущена очередная возможность переосмысления в ЕС курса «политики искусственных увязок, санкций и давления в отношениях с Россией». Требование освободить Навального, осужденного за экономические преступления российским судом, абсурдно, отметил МИД. Подобное принято называть вмешательством во внутренние дела. Россия не намерена менять свою позицию по Навальному из-за европейских санкций.

Для предполагаемых участников санкционного списка — главы Следственного комитета РФ Александра Бастрыкина, генерального прокурора Игоря Краснова, руководителя ФСИН Александра Калашникова и командующего Росгвардией Виктора Золотова — последствия будут не слишком масштабными. Высокопоставленные чиновники и так уже давно сосредоточили свою жизнь внутри страны. Они и без того ограничены в передвижениях. Ранее говорили даже о том, что попавшие под санкции рассматривают введение ограничений против них как своего рода награду.

Компании жалуются

Намного более болезненными санкции стали бы для России, если, как к тому призывала команда Навального, под санкции попали бы влиятельные российские бизнесмены. Насколько радикально после введения санкций меняется их жизнь, чаще всего идущая на разных континентах, на себе ощутил Виктор Вексельберг, имеющий тесные связи со Швейцарией. В 2018 году он оказался в санкционном списке США. Внезапно ему пришлось перестраивать и собственную жизнь, и структуру своих компаний.

Санкции США и ЕС против России и отдельных россиян, которые вводились с 2014 года, с самого начала рассматривались критически. Западные и российские компании противились нападкам на свободу экономики. Они требовали отмены санкций, указывали на возникший ущерб и якобы неэффективность мер. Конечно, санкции вредят экономическому обмену — зачастую это происходит за счет одного только сдерживающего эффекта. Кроме того, рубль за последние семь лет сильно обесценился.

Однако российская экономика нашла способы подстроиться к новой ситуации — за счет обходных путей, переориентирования на другие рынки, например, Китай, и перехода на продукцию для отечественного рынка, например, в области продовольственных товаров. Но ограничения на выдачу кредитов существенно сковали экономику, и принято считать, что санкции оказали значительное влияние на стагнацию последних лет. Они не действуют молниеносно, но они постепенно распространяют свое воздействие, словно яд.

Давление на оппозицию

Официально российское руководство делает вид, будто санкции не производят на него впечатления. Экономика стала более устойчивой к внешним ударам. До 2018 года Кремлю удавалось компенсировать ощутимые в повседневной жизни перемены гордостью за возвращение аннексированного Крыма и новой ролью на мировой арене. Но эти времена в прошлом. Угрозы Лаврова в адрес ЕС с указанием на риски для российской экономики — это косвенное признание, что России не все равно, какие против нее вводят санкции.

Но добиться смены курса Кремля, как надеется ЕС, санкциями не удастся. Также не стоит ожидать и отстранения от Китая. В 2014 году неожиданное для Москвы единство стран ЕС после аннексии Крыма действительно убавило аппетит в области дальнейших территориальных захватов. Но в то же время руководство укрепило позицию внутри страны. То, что Россия окружена врагами, с тех времен стало устоявшейся парадигмой.

Дело Навального лишь привело к ужесточению этой риторики. Его и его сторонников называют агентами Запада. Зарубежное вмешательство становится объяснением для всего — с серьезными последствиями для затронутых лиц и организаций.

В связи с этим Госдума планирует принять закон, предусматривающий наказание за содействие введению санкций против России. Кинорежиссер Никита Михалков даже предложил лишать за это гражданства. Так санкции превращают тех, в чью поддержку они вводятся, в предателей родины.

***

После выходок Лаврова могут последовать жесткие меры

Виктор Нуммелин (Wiktor Nummelin), Svenska Dagbladet (Швеция)

Десятилетиями отношения России и ЕС не бывали настолько холодными, как сейчас. Москва утверждает, что это вина руководства ЕС. Тем самым она хочет посеять раскол между европейскими странами. Но в результате, похоже, получается совсем наоборот.

Когда министры иностранных дел ЕС в понедельник утром собрались, чтобы обсудить отношения с Россией, на повестке дня вновь оказались санкции. Похоже, ни у кого нет сомнений, что нужно усилить давление. После прошлой подготовительной дипломатической встречи в Брюсселе стало ясно, что страны в основном едины в этом мнении, и никаких призывов подождать или отсрочить меры скорее всего не будет. Ожидается, что главе внешнеполитического ведомства Жозепу Боррелю поручат подготовить новые списки лиц, которым запретят въезд в ЕС и чьи средства будут заморожены.

За это Россия должна в первую очередь благодарить собственного министра иностранных дел. Несколько недель Сергей Лавров делал все, чтобы отношения пришли в еще больший упадок.

5 февраля

«На ЕС нельзя положиться», — прошипел Лавров на пресс-конференции с Боррелем в Москве. Ему не понравилось, что ЕС критикует арест лидера оппозиции Алексея Навального, но ничего не предпринимает в связи с полицейским насилием против французских демонстрантов и задержанием каталонцев в Испании.

Через несколько минут — посреди встречи — Боррель узнал, что из России высылают трех дипломатов ЕС, в том числе шведского, за то, что те наблюдали за демонстрациями сторонников Навального.

12 февраля

Новое высказывание в интервью. Если европейцы продолжат вводить санкции против российских граждан и предприятий, Россия совсем порвет с ЕС, пообещал Лавров.

15 февраля

Виноват ЕС как организация, а не отдельные страны Европы. Министр иностранных дел выразил по этому поводу сожаление после встречи с финским коллегой.

Последний эпизод привлек особенно много внимания, так как вызвал подозрения, что Россия еще более активно, чем раньше, пытается вбить клин между Брюсселем и членами ЕС.

Российские власти уже давно поддерживают хорошие отношения с европейскими партиями, критически и скептически относящимися к ЕС, например, с французским Национальным объединением и итальянской Лигой севера. И когда Лавров говорит, что у России хорошие отношения с этими странами в целом, и только Брюссель — источник проблем, он надеется использовать критику, которая всегда высказывалась в адрес Брюсселя даже со стороны более авторитетных партий. А в последнее время все больше критикуют и высокопоставленных чиновников ЕС, таких как Боррель и председатель Европейской комиссии Урсула фон дер Ляйен.

Проблема в том, что все это не слишком хорошо работает. Конечно, Борреля сильно раскритиковали за то, как слабо он проявил себя во время визита в Москву. Однако поведение России и ее нападки заставили страны ЕС сплотиться.

Сейчас Москва узнает, как критика извне объединяет ЕС — как когда-то Лондон осознал, что надежды столкнуть разные интересы стран ЕС в ходе переговоров по Брекситу не оправдаются.

Вместо этого поведение России может иметь совершенно противоположные последствия, ведь уже сейчас все чаще звучат требования в адрес ЕС принять более жесткие меры.

Более тесное сотрудничество с США, укрепление ЕС и НАТО на западе Балкан, углубление совместной работы в области политики безопасности с такими странами, как Грузия, Украина и Молдавия, — вот чем, например, рекомендует заняться Европейский совет по международным отношениям.

«Парадоксально, но более конфронтационное отношение к России в некоторых областях в сочетании с предложениями о диалоге могут в итоге привести к лучшему результату, чем привычные уже слова о перезагрузке. Более жесткая позиция скорее приведет к заинтересованной работе в этом направлении, чем дипломатические призывы и геополитическая лесть», — констатирует глава программы «Расширенная Европа» Европейского совета по международным отношениям Нику Попеску.

Главы правительств и стран ЕС должны исчерпывающе обсудить отношения с Россией на саммите в Брюсселе в конце марта. Не позднее этого момента будут приняты и новые санкции.

Вопрос лишь в том, против кого они будут введены. Алексей Навальный и его сторонники призвали Евросоюз наказать олигархов, которые хорошо устроились в тени Владимира Путина. В ЕС, однако, предостерегают, что для этого требуются хорошо продуманные долгосрочные юридические механизмы. Никто не хочет, чтобы Европейский суд отменил едва введенные санкции как немотивированные.

Упоминалось и возможное прекращение сотрудничества по спорному российско-немецкому проекту «Северный поток — 2» — но в основном эта информация была направлена вовне. На дипломатическом уровне в самом ЕС ни одна страна пока не поднимала тему «Северного потока». Все предпочли бы оставить этот вопрос на откуп Германии.

Однако парламентский Комитет по делам ЕС поручил министру иностранных дел Швеции Анн Линде затронуть эту тему на встрече в понедельник.

Восточные санкции ЕС 

В последние годы страны ЕС ввели ряд различных санкций против России и российских граждан. Главным образом речь идет о запрете на въезд и заморозке потенциальных средств людей, которые, как считается, способствовали началу войны на востоке Украины и аннексии Крымского полуострова в 2014 году. Также действует ряд санкций против контролируемых государством российских компаний — им отказывают в инвестициях и займах. Конкретно с Крымом прекращены торговые, инвестиционные и туристические отношения.

Небольшому числу россиян запрещен въезд в ЕС по обвинению в кибератаках, участии в войне в Сирии и нарушении оружейного эмбарго в Ливии. Их средства тоже заморожены.

Введены санкции и против лиц, замешанных в отравлениях Алексея Навального, на которого покушались в августе 2020 года, и бывшего агента Сергея Скрипаля, атакованного в британском Солсбери в 2018 году. Причина — нарушение запрета на химическое оружие.

***
Европа рискует превратиться в одну большую Польшу
под властью  США 

Матеуш Пискорский (Mateusz Piskorski), Myśl Polska (Польша)
«Я верю в пассионарность, в теорию пассионарности. Это, собственно, как в природе, обществе: идет развитие, пик, затухание. Россия не достигла своего пика. Мы на марше, на марше развития», — заявил Владимир Путин, таким образом показав, что он выступает приверженцем знаменитой теории выдающегося ученого, историка и этнолога Льва Гумилева.

У России и россиян все еще впереди, ведь, согласно этой теории, их молодой народ располагает запасами энергии и потенциалом. Слова Путина прозвучали в тот момент, когда Российская Федерация вновь оказалась в центре дезинформационной кампании так называемого Запада. К травле традиционно с воодушевлением подключились в том числе польские политические элиты.

Позорный спектакль, который мы увидели после визита верховного представителя ЕС по иностранным делам Жозепа Борреля в Москву, привел к появлению взаимных предупреждений о возможном разрыве отношений между ЕС и Россией. Вашингтон, который после отмеченного напряженностью периода президентства Трампа, начинает восстанавливать позиции на Старом континенте, потирает руки. На горизонте возник риск того, что Европа превратится в одну большую Польшу, находящуюся во власти США, по собственной воле лишающей себя не только автономности в международной политике, но и самостоятельности в целом, ведь для нее нужна свобода маневра.

Несмотря на все это высказывания опытного министра иностранных дел и искушенного дипломата Сергея Лаврова звучат спокойно и характеризуются реализмом. Он говорит, во-первых, что Российская Федерация справится без ЕС, а во-вторых, что Брюссель — это не Европа.

Действительно, в цивилизационном плане Европа — это нечто гораздо большее, чем современная форма политико-экономической интеграции. В сущности, на фоне культурных изменений последних десятилетий Россия начинает выглядеть более европейской, чем сама Европа. Это показал всем президент Путин в своем нашумевшем выступлении на Всемирном экономическом форуме в Давосе, где он четко заявил, что она будет защищать, в частности, право на частную жизнь, которому угрожают поползновения корпоративно-государственного цифрового тоталитаризма.

Глава российского внешнеполитического ведомства дал понять, что у Москвы есть партнеры на Старом континенте на уровне отдельных стран. Это ослабляет переговорный потенциал европейских государств. Интегрированный блок имел возможность разговаривать с Москвой на равных, пытаться обрести статус самостоятельного полюса в формирующемся многополярном мире. Отдельные национальные государства Европы сейчас, вероятно, начнут вести диалог с политической, военной и сырьевой державой поодиночке. Возможно, Германии, которая обладает значительным потенциалом и пользуется в Москве определенным уважением, удастся в этом преуспеть, но другим будет сложно. Польше придется вести разговор самой с собой, поскольку никто не станет прислушиваться к ее очередным заявлениям.

Вернемся, однако, к России. Упомянутая Путиным пассионарность проявляется в том числе во внешней политике РФ. Она заключается в гибкости, готовности развивать новые направления сотрудничества. Недавно талантливый молодой российский китаист Николай Вавилов заявил о том, что вполне возможным становится создание оборонно-политического союза Москвы и Пекина. В перспективе Китай может даже присоединиться к Организация Договора о коллективной безопасности, которую создала Россия.

Совершив официальный визит в Москву, председатель иранского парламента Мохаммад Галибаф сообщил, в свою очередь, что его страна завершает переговоры о вступлении в Евразийский экономический союз, который тоже появился по российской инициативе. Россия может позволить себе отказаться от европоцентризма. Ей доступны разные направления, в том числе наиболее динамичное развивающееся — азиатское, а также все еще пассионарное, хотя сейчас погрузившееся в хаос исламское.

Польские правящие элиты продолжают между тем отчаянно держаться за одного заокеанского патрона, что в современной ситуации выглядит не только унизительным, но и негигиеничным. Прижимаясь к трупу Запада, мы можем перенести гнилостные процессы на нашу почву. Правда, хотелось бы, опираясь на теорию пассионарности, верить, что поляки — это еще не старый, сходящий со сцены народ.

***
Может ли Путин стать миротворцем на Ближнем Востоке?

Роджер Бойес (Roger Boyes), The Times (Великобритания)
На протяжении почти полувека Кремль поддерживал тесные взаимоотношения с семьей Асада: вначале с Хафезом Асадом, а затем и с его сыном Башаром. Эти отношения скреплены кровью, и никто не сомневается, что, если завтра Башара попытаются свергнуть, Владимир Путин протянет ему руку помощи. Возможно, это будет дача в Подмосковье, личный консультант по покупкам и группа хорошо вооруженных охранников, которые защитят Асада от Международного уголовного суда и от других его врагов.

Однако эти связи между Путиным и Асадом, которые правят своими странами с 2000 года, не совсем хорошо объясняют те загадочные события, которые последнее время происходят в регионе. К примеру, недавнее стремительное расширение российской военной авиабазы в сирийском Хмеймиме, в самом сердце верного Асаду города Латакия. В прошлом году сирийцы выделили россиянам дополнительные территории, и площадь базы расширили, укрепив при этом вторую взлетно-посадочную полосу, на которую, по некоторым данным, теперь могут садиться стратегические бомбардировщики. В Хмеймиме уже находится подразделение ГРУ по перехвату сигналов, а также укрепленные ангары, защищающие десятки самолетов от атак беспилотников. (Напомним, что это не напрасные предосторожности: попытки бомбардировки российской базы в Хмеймиме не раз предпринимали сирийские исламисты из базирующихся в соседней провинции Идлиб террористических группировок — прим. ред.). Это руководящий центр сирийской ПВО. Но кому нужны стратегические бомбардировщики в тот момент, когда в гражданской войне наблюдается такое затишье, которого не было все последние 10 лет восстания против режима Асада?

Другая загадка: Путин только что помог договориться об обмене заключенными между Сирией и Израилем. Двоих сирийских пастухов обменяли на израильтянку, которую допрашивала сирийская разведка после того, как ранее в феврале она случайно забрела в поселок друзов в районе Голанских высот. Но помощь Путина имела свою цену: в конечном итоге Израиль закупил партию российской вакцины от covid-19 «Спутник V» на 1,2 миллиона долларов — чтобы передать ее Сирии. (Так в тексте: непонятно, чем «выплаченная Путину цена» в виде приобретения спасительной вакцины была так уж обременительна для региона — прим. ред.).

Похоже, что Путин расширяет свою роль в качестве влиятельного ближневосточного игрока, используя пробел, образовавшийся в результате ухода Соединенных Штатов из региона. Отчужденность Соединенных Штатов, возникшая еще при Бараке Обаме, их пренебрежительное отношение к лидерам арабских стран и их сосредоточенность на Китае привели к образованию вакуума. Военное вмешательство России в сирийский конфликт позволило спасти Асада в 2015 году от разгрома исламистами и произвело глубокое впечатление на многие арабские режимы. Такой же эффект оказала помощь России в предполагаемой утилизации сирийского химического оружия: Путин помог Обаме сохранить лицо и обеспечил безопасность своего клиента-диктатора.

 «Ни в одном ближневосточном кризисе не было ни одного момента, когда Путин не подумал бы: а что в такой ситуации сделал бы Евгений Максимович?» — сказал мне мой информатор из Восточной Европы, имея в виду Евгения Примакова — хитрого арабиста, который в 1990-х годах возглавлял российскую разведку, в позже занимал должности министра иностранных дел и премьер-министра России. В конце холодной войны Примаков ясно дал понять, что главный для России вопрос заключался не в том, быть ей частью Европы или нет, а в том, как можно обходить и противостоять американской гегемонии. Для этого необходимо было создавать прагматичные альянсы, блокировать продвижение Соединенных Штатов на тех территориях, которые Россия считала естественными сферами своего влияния, и, прежде всего, выявлять слепые зоны Америки, выпадавшие из сектора обзора Вашингтона. При Примакове Россия стала крупным экспортером оружия и сконцентрировалась на тех странах, которые были недовольны присутствием многочисленного американского контингента в Ираке.

Теперь Путин снова пользуется приемами своего покойного наставника. Он сумел использовать ту военную помощь, которую он оказал Асаду, чтобы обеспечить своим военным постоянное присутствие в Сирии — не только военную авиабазу и контроль над воздушным пространством, но и тепловодный порт в Тартусе. Когда в Сирии, наконец, установится мир, Россия будет претендовать на большее влияние в Восточном Средиземноморье. И Москва бросит вызов стремлению Турции стать определяющим игроком на Ближнем Востоке.

В 2007 году Путин отправил Евгения Примакова в Дамаск изучить вероятность установления мира на Ближнем Востоке при посредничестве России. В тот момент Асад уже вел осторожные переговоры с Израилем по поводу Голанских высот при посредничестве Турции. Тогда это ни к чему не привело, и все, включая президента Франции Николя Саркози, пытались вмешаться, полагая, что Асада можно сделать скорее союзником Запада, а не России. Это тоже ни к чему не привело, но с тех пор Путина не покидает мысль: что, если Иран можно уговорить покинуть Сирию, а в обмен на это Израиль отдаст ей Голанские высоты?

Если бы Примаков все еще был жив, он, вероятнее всего, посоветовал бы забыть об этом. С какой стати Иран откажется от военного присутствия в Сирии? Даже если солдаты Корпуса стражей Исламской революции (КСИР) отправятся домой, что будет с Хезболлой и другими ставленниками Ирана? Почему они должны сдаваться в рамках программы мер, включающей в себя смягчение санкционного режима и возврат к иранской ядерной сделке? Только не при действующем верховном лидере. Примаков также мог бы сказать: Владимир, разве ты не смотрел «Долину слез»? Как может Израиль отказаться от Голанских высот? Каким сигналом это станет? Этот израильский телесериал блестяще показывает, сколько крови израильтяне пролили, сражаясь с сирийцами в 1973 году.

И все же что-то явно затевается. Биньямин Нетаньяху, которому в марте предстоят очередные выборы, возможно, видит, насколько привлекательным было бы присоединение Сирии к числу других арабских стран, ищущих сближения с Израилем. Это стало бы сокрушительной репутационной потерей для иранского режима. Нетаньяху умеет считывать знаки. Асада раздражает заносчивое иранское присутствие, в котором он больше не нуждается. Россия позволила израильским самолетам бомбить проиранские силы в Сирии — это, несомненно, знак того, что Путину нравится идея ухода Ирана из региона.

Путин чует открывшуюся возможность — это видно хотя бы по тем переговорам, которые проводят его чиновники на авиабазе в Сирии. Нынешний президент США сузил свою ближневосточную политику до возвращения Ирана за стол переговоров и возобновления ядерной сделки. Это показывает его приверженность дипломатической игре, но не сулит надежд на обезвреживание пороховой бочки, которую из себя представляет Ближний Восток. Именно здесь у Владимира-Миротворца и появляется шанс, каким бы мизерным он ни казался.

***
Amnesty International подорвала борьбу Навального за свободу

Том Гуденаф (Tom Goodenough), Spectator (Великобритания)

В борьбе против Путина Алексею Навальному нужна любая помощь, какая только возможна. Ему противостоит вся мощь российского государства. Не сумев убить Навального, Кремль, по крайней мере, в краткосрочной перспективе достиг своей цели, отправив его в тюрьму и тем самым заставив его замолчать.

Навальный и его сторонники призвали Запад на помощь. Пока что реакция была довольно ничтожной: на этой неделе ЕС объявил о санкциях против горстки представителей российского режима. Это незначительное возмездие за попытку убийства политического оппонента не особенно беспокоит Путина. А сейчас старания Навального противостоять Путину были еще и подорваны организацией, которая должна бы лучше понимать, что к чему.

Amnesty International объявила, что больше не будет называть Навального «узником совести». Причина? Прошлые комментарии лидера российской оппозиции, которые он сделал в адрес иммигрантов и которые, по мнению организации, равносильны разжиганию ненависти.

Amnesty — организации, которая заявляет, что «воспринимает ненависть лично» — не потребовалось много времени, чтобы передумать. Месяц назад, когда Навальный принял храброе решение вернуться в Россию, чтобы отправиться там в тюрьму или еще что похуже, Amnesty назвала Навального «узником совести». Описав его как «известного критика Кремля», Amnesty сказала: «Навального лишили свободы за его мирную политическую деятельность и реализацию права на свободу слова. Amnesty International… призывает к его немедленному и безоговорочному освобождению».

Сейчас в глазах Amnesty рейтинг Навального понизился. Путин, без сомнения, будет в восторге. Кремль изо всех сил старается найти способ справиться с популярным политиком, у которого хватило мужества сказать, кем на самом деле является лидер России — а именно, человеком, который готов использовать любые средства, лишь бы не выпустить власть из рук.

В свою очередь российские власти прибегли к испытанной тактике, опорочив имя Навального. Одно из обвинений в адрес Навального касается сфабрикованного дела о клевете на ветерана Второй мировой войны. На самом деле это просто способ навредить одному из самых эффективных противников Путина.

Amnesty говорит, что ее странное решение забрать у Навального статус «узника совести» согласовано внутри организации. Однако это известие лишь поможет Путину как следует полить грязью своего врага. Неудивительно, что эту историю решил осветить RT.

Так что же на самом деле говорил Навальный? Оскорбительные комментарии, по-видимому, были сделаны в двух видеороликах, где он сравнил иммиграцию из Центральной Азии с болезнью. Также говорят, что он называл членов вооруженных формирований с Северного Кавказа насекомыми и призывал разрешить рядовым гражданам владеть огнестрельным оружием в личных целях.

Это старые комментарии, и кажется странным вспоминать о них сейчас. Более того, согласны вы с этими взглядами или нет, но видеоролики, на которых Навальный это говорит, распространялись в интернете теми, кто (намеренно или невольно) помогает Кремлю в его борьбе с Навальным. Теперь и Amnesty International, организация, которая должна была помогать Навальному, способствует его дискредитации.

Денис Кривошеев, заместитель директора офиса Amnesty по Европе и Центральной Азии, сказал The Spectator: «Насколько нам известно, в последние годы Навальный не делал подобных заявлений, и нынешнее решение не уменьшает нашу решимость бороться за его немедленное освобождение и положить конец тому, что российские власти преследуют его на политической почве».

Однако реальность такова, что борьба за спасение Навального подорвана ошибочным решением Amnesty.

***
Поиски чего-то нового в российской партии «Новые люди»

Эндрю Крамер (Andrew E. Kramer), The New York Times (США)
Президент Владимир Путин ясно дал понять, что не потерпит инакомыслия, однако есть одна оппозиционная партия, которая преуспевает.

Что интересно, эта самая партия выступает за борьбу с коррупцией и репрессиями, то есть, за то, что сделало лидера оппозиции Алексея Навального врагом Кремля номер один. Теперь российские власти готовы отправить оппозиционера в исправительную колонию.

Новая партия существует вполне благополучно, а партия Навального запрещена. По словам российских аналитиков, цель создания партии заключается в том, чтобы ослабить Навального, отвлечь внимание от его движения, расколоть либеральную оппозицию и при этом создать видимость многопартийности в стране, где выбор у электората очень небогатый.

Новая партия, получившая название «Новые люди», призвана понравиться сторонникам Навального.

«Двадцать лет мы жили в обстановке ложного выбора: либо свобода, либо порядок», — говорится в ее программе. Государство, отмечается там далее, «должно прекратить видеть врагов и предателей среди тех, у кого иная точка зрения».

Кремль действует по многим направлениям в попытке уничтожить движение Навального. Он подвергает арестам его сторонников на маршах протеста, а по словам Навального и западных государств, в прошлом году он попытался убить его. Правительственные чиновники всячески очерняют Навального — называя ставленником западных спецслужб, а в стране при поддержке государства проводятся флешмобы в поддержку Путина.

Но Навальному также создают конкуренцию многочисленные антикоррупционные реформаторы, которые, как кажется, действуют с благословения властей. Очередным примером стала партия «Новые люди», которая усиленными темпами проводит кампанию подготовки к назначенным на сентябрь парламентским выборам. Навальный в это время будет в исправительной колонии.

Основателем партии стал учредитель компании по производству косметики Алексей Нечаев. Создав ее в прошлом году, он заявляет, что цель «Новых людей» — направить в нужное русло оппозиционные настроения в обществе, то есть, сделать то, что делает Навальный. Но Нечаев воздерживается от прямой критики в адрес Путина и не призывает к его свержению.

Навальный и его союзники отреагировали на создание новой партии с презрением, назвав Нечаева одним из многих политических двойников, которых выдумывает Кремль в попытке сместить Навального с позиций лидера недовольных молодых квалифицированных специалистов.

«Они пытаются скормить нам идею о том, что эти „Новые люди" станут теперь реальными конкурентами „Единой России"», — написала после создания этой партии в прошлом году в своем анализе на Ютьюбе союзница Навального Любовь Соболь.

«Это довольно смешно, — добавила она. — Они говорят более или менее правильные вещи, но ничего и никогда не будут делать. Они просто псевдооппозиция».

Российскую политическую систему иногда называют «управляемой демократией», потому что политические советники Кремля имеют обыкновение создавать, финансировать и наставлять мнимых оппозиционеров и мнимые оппозиционные партии, терпимо относясь к некоторым другим организациям, пока они воздерживаются от прямой критики Путина.

Этим партиям разрешено соревноваться друг с другом, потому что они дают возможность населению выпустить пар и создают иллюзию состязательности на выборах, чаще всего проигрывая правящей партии. Вариации таких поддельных демократических систем существуют в диктаторских государствах по всему миру. Если не считать немногочисленные монархии на Ближнем Востоке и остатки коммунистических диктатур типа Северной Кореи, то выборы, даже подтасованные, являются сегодня единственным признанным средством узаконивания власти.

Такой глянец на поверхности жестокой российской власти появился в начале 2000-х годов благодаря усилиям бывшего внутриполитического советника Путина Владислава Суркова, которого, правда, позже оттеснили в сторону. На прошлых президентских выборах, в которых Навальному запретили участвовать, нишу эрзац-оппозиции заполнила светская дама Ксения Собчак, которую называют крестной дочерью Путина.

«Новые люди» также дают возможность поддерживающим программу модернизации Навального россиянам голосовать за законную альтернативу, не опасаясь арестов и репрессий.

Нечаев отрицает, что консультировался с Кремлем перед созданием своей партии, у которой в настоящее время 72 региональных отделения. Только за прошлую неделю было создано два таких отделения, и партия прошлой осенью получила несколько мандатов на региональных выборах.

Но политические аналитики отрицают, что эта партия могла появиться на свет без согласия Кремля. В России «реальной оппозицией являются незарегистрированные партии», сказал в интервью по телефону политолог из Московского центра Карнеги Андрей Колесников.

Давая интервью в просторной штаб-квартире своей партии, расположившейся в элитной московской многоэтажке, Нечаев перечислил три условия для регистрации политической партии: отказ от критики в адрес Путина и его семьи, от зарубежного финансирования и от несанкционированных уличных протестов.

«Мы не переходим эти красные линии», — сказал он. — Зачастую, особенно на Западе, Россию представляют так, будто там только Путин и Навальный. Но многие россияне хотят видеть умеренную оппозицию. Большинство людей понимает, что мир не черно-белый».

Хотя управляемая демократия оказалась весьма полезным средством ослабления движений оппозиции типа того, которое возглавляет Навальный, ее действия не всегда проходят гладко. В редких случаях политики, которых насмешливо называют кремлевскими марионетками, примыкают к настоящей оппозиции.

Члены партии «Справедливая Россия», которую помог в 2006 году сформировать Сурков, чтобы заполнить нишу фейковой левоцентристской оппозиции в российской политике, именно так и поступили в 2011 году, поддержав движение уличных протестов во главе с Навальным.

Один из этих политиков Геннадий Гудков позже покинул Россию, и теперь открыто говорит о роли Кремля в формировании псевдооппозиционных партий. Это реальная угроза силам оппозиции наряду с репрессиями полиции.

«Нет никакого секрета» в том, что Сурков сыграл решающую роль в создании «Справедливой России», заявил Гудков в телефонном интервью из Болгарии.

Был также один жуткий случай, связанный с созданием таких фейковых политических сил. Исследовательская организация Bellingcat, получающая информацию из открытых источников, рассказала о смерти одного из поддельных политических деятелей, появившегося на сцене в качестве копии Навального. Она заявила, что этот человек мог стать жертвой отравления ядом.

Антикоррупционный блогер Никита Исаев и его группа «Новая Россия» копировали многие приемы и тактику Навального, вскрывая факты коррупции среди чиновников низового звена. Его называли «новым Навальным». Но от прямой критики Путина он воздерживался.

Исаев умер внезапно в возрасте 41 года, когда в 2019 году ехал на поезде. Среди возможных мотивов Bellingcat называет дворцовые интриги. Считалось, что Исаев связан с Сурковым, и согласно этой теории, когда Сурков лишился благосклонности властей, его кремлевские противники решили убрать.
 ***
Вакцинация в России: торговля «пробниками» и подтасовка данных
Карел Свобода (Karel Svoboda), Info (Чехия)
При чтении некоторых новостей может показаться, что Россия добивается в вакцинировании населения одного успеха за другим, тогда как Европа буксует. Москва только усиливает это впечатление тем, что предлагает свою вакцину «Спутник V», нередко успешно, другим странам. Но на самом деле Россия отстает в вакцинации еще больше, чем столь критикуемый Европейский Союз. Не то чтобы он не заслуживал критики, но все факты нужно рассматривать чуть пристальнее.

Россия выбрала стратегию разработки собственной вакцины, а точнее вакцин, поскольку сейчас там прививают еще и вакциной «ЭпиВакКорона», созданной исследовательским центром «Вектор», а другие находятся на стадии разработки. Иностранной вакциной в России не пользуются и, что парадоксально, встали на путь вакцинного национализма, за который Москва критикует других.

Москва зарегистрировала свою вакцину на значительно более ранней фазе, чем ее конкуренты. На тот момент ее протестировали всего на 76 военнослужащих, то есть здоровых людях без признаков заболевания. Слова о том, что это «первая зарегистрированная» вакцина, — всего лишь маркетинговый ход, за которым скрывают реальность. На самом же деле все наоборот: по сравнению с западными конкурентами российская вакцина отстает.

Сейчас, судя по информации, поступающей от региональных штабов вакцинирования (общая статистика публикуется нечасто, если появляется вообще), в России вакцинированы около 3,23 миллионов человек. На деле это означает, что вакцину получили 2,2 процента населения. Это при том, что есть данные даже о принудительном вакцинировании. Кроме того, для достижения максимального эффекта необходимы две дозы, а их получили около 1,7 миллиона человек. Таким образом, Россию точно не назовешь чемпионом по вакцинации.

За пределами Москвы и Санкт-Петербурга вакцин не хватает, но даже в Санкт-Петербурге одну дозу получили всего 3,5 процентов населения, а в Свердловской области, где находится Екатеринбург, 2,3 процента и так далее. Сравнение с Чешской Республикой (сейчас у нас около 3,5 процентов населения получили хотя бы одну дозу, а около двух третей от этой числа — обе) может сбить с толку, например, потому, что в России не действуют ограничения на вакцинацию по возрасту или профессии.

Интересный комментарий дал московский мэр Сергей Собянин, тем самым вызвав большие сомнения в официальной статистике о числе зараженных. По его словам, Москва не ставит перед собой планов по числу вакцинированных, поскольку коронавирусом заразились около половины населения города. Учитывая, что Россия сообщает примерно о 4 миллионах зараженных с начала пандемии, а в Москве проживает около 12,5 миллионов, возникают большие сомнения в правдивости данных, предоставляемых Россией. Сомнения рождают и официальные данные о 81 тысячах умерших. Особенно в свете последней информации Росстата о том, что в прошлом году в России умерло на 325 тысяч человек больше, чем годом ранее. Это говорит либо об очень плохом уровне российской медицины, либо, мягко скажем, о неточности статистики заболевших.

Вакцина «Спутник V» содержит два разных элемента, и поэтому для достижения заявленной эффективности (92%) нужно введение двух доз, хотя даже первая, согласно предварительным исследованиям, дает определенную защиту от тяжелого течения заболевания. В столь цитируемой статье в журнале «Ланцет» приводятся данные только после второй дозы. Эффект от первой дозы не исследовался, и, конечно, никто не исследовал эффективность «Спутника V» в борьбе с разными мутациями, будь то британская или южноафриканская. Я уже не говорю о риске возможной передачи вируса. Тут, однако, стоит добавить, что реальных исследований еще не проводилось, и сами авторы статьи сообщают о вакцине очень мало. Получается, что и здесь Россия не демонстрирует прозрачности.

Вакцинная дипломатия

Россия отправила свою вакцину приблизительно в 30 стран, но главное внимание привлекли поставки в Аргентину. Среди других покупателей: Мексика, Венгрия и Иран. В Аргентину Россия отправила 300 тысяч доз, а в Мексику — 200 тысяч. Венгрия, по имеющимся данным, получила 400 тысяч доз «Спутника V», а в ближайшие месяцы рассчитывает еще на два миллиона доз, из которых 600 тысяч придут уже в феврале. Словакия договорилась примерно о половине этой партии. И это при том, что Европейское агентство лекарственных препаратов все еще не одобрило «Спутник V».

Параллельно с контрактами на «Спутник V», эти страны подписывают и другие, договариваясь даже о бóльших объемах. Кстати, Россия предлагает не только саму вакцину, но и возможность участвовать в ее производстве.

Итак, России не хватает вакцины для собственного населения, и она отстает в вакцинации от других стран, но при этом отправляет (или собирается отправить) свою вакцину за рубеж. Этому есть несколько объяснений. Пожалуй, наименее вероятное — альтруизм, который заставил российскую власть и население бескорыстно поделиться своей вакциной с другими. Честно говоря, так не поступает ни одно правительство в мире, и нет причин думать, что российское чем-то отличается. Хотя, конечно, ради пиара российские руководители рассуждают о необходимости помогать другим (правда, и тут Россия не исключение). Второй вариант похож на первый. Возможно, российское руководство осознает масштаб пандемии и понимает, что если не вакцинировать всю планету, то будут появляться все новые мутации, против которых вакцина будет бессильна.

Однако реальные причины лежат в области политологии и теории международных отношений. С помощью вакцины Россия распространяет свою «мягкую силу», забыв о собственном населении. Поставки в другие страны создают России имидж современной страны, которая способна разработать такой высокотехнологичный продукт, как вакцина от коронавируса, и продать его за рубеж.

Первая часть этого утверждения не вызывает сомнений, чего не скажешь о второй части. К концу января Аргентина получила всего 820 тысяч доз российской вакцины, хотя по плану должна была получить 5 миллионов. Аргентина заинтересована в том, чтобы самостоятельно производить российскую вакцину, как, например, Венгрия. Таким образом, складывается впечатление, что если западные фирмы продают готовую вакцину, то Россия продает «лицензию на производство». Однако начать его — дело небыстрое (если вообще возможное).

Но самое простое и самое точное объяснение заключается в том, что мы наблюдаем своеобразный маркетинг и сбор данных. Российскую вакцину протестировали лишь на российском населении, а данные из других регионов только собираются. Поэтому «Спутник V» нужно разослать в самые разные уголки мира, чтобы получить наиболее полные результаты. Поэтому в части контрактов говорится о тестировании, а в другой — о поставках. Разработка вакцины обходится весьма недешево. Чтобы она окупилась при относительно невысокой цене, ее нужно максимально распространить. Москва, давая первый «пробник», налаживает (если не сразу ставит заказ условием) связь, которая может пригодиться в процессе дальнейших переговоров. Так Россия пытается занять рынки, которые из-за того, что западные страны расхватали вакцины «Пфайзер-Бионтек» и «Модерну», остались относительно свободными для других производителей. Москва хочет успеть до того, как ее конкуренты расширят свое производство.

Подытоживая, можно сказать, что Россия явно не лидирует ни в производстве, ни в разработках вакцины. Напротив, она компенсирует свое отставание тем, что ставит поставки за рубеж на первое место в ущерб российским гражданам. Сейчас Россия, скорее, торгует «пробниками» своего продукта и ищет, кто бы мог наладить масштабное производство «Спутника V», так как самой ей это не под силу.

ЭКОНОМИКА:
Россия планирует начать производство пассажирского самолета после задержки, связанной с санкциями США
Лаян Оде (Layan Odeh) ),  Bloomberg (США)

Россия планирует начать производство первого постсоветского среднемагистрального пассажирского самолета в следующем году. Ранее проект пришлось отложить на полтора года из-за американских санкций.

«Нам пришлось создать собственное производство.  Мы разработали материал и изготовили из него наше крыло», - рассказал генеральный директор госкорпорации Ростех Сергей Чемезов в интервью, взятом на Международной конференции и выставке оборонной промышленности в Объединенных Арабских Эмиратах.

Раньше композитные компоненты дочернему предприятию Ростеха — главного подрядчика Министерства обороны РФ — поставляли американские компании. Но в 2018 году США ввели против этого предприятия санкции. После украинского кризиса 2014 года Чемезов, служивший в КГБ в Восточной Германии вместе с Владимиром Путиным, попал в американский «черный список». По мнению Чемезова, новая администрация США не демонстрирует намерений ослабить санкции.

Пассажирский самолет МС-21 с российскими двигателями ПД-14 совершил первый полет в декабре. Сейчас лайнер проходит сертификационные испытания.

Первый с советских времен российский пассажирский самолет Sukhoi Superjet был задуман как конкурент региональным самолетам меньшей дальности от таких иностранных производителей, как канадская Bombardier Inc. и бразильская Embraer SA. За первые десять лет эксплуатации Sukhoi Superjet произошли две авиакатастрофы. Коммерческие эксплуатанты критиковали самолет за частые аварийные посадки из-за технических неполадок и проблем с обслуживанием.

Семейство самолетов МС-21, включающее две модели, разрабатывает та же дочерняя компания Ростеха, которая ведет программу Superjet. МС-21, вмещающий 211 пассажиров и способный пролетать 3 240 морских миль, должен стать российским ответом A320neo от Airbus SE и 737 Max от Boeing Co.

По словам Чемезова, госкорпорация, в которую входят производящий оружие концерн «Калашников», а также Объединенная авиастроительная корпорация и холдинг «Вертолеты России», выполняет план по диверсификации, стремясь к 2030 году увеличить долю гражданской продукции с текущих 33% до 50%.

Ростех наращивает производство в разных областях — от электротранспорта до медицинских изделий. На последние, по словам Чемезова, в прошлом году пришлось около 5% объема продаж госкорпорации.

Санкции не повлияли на отношения Boeing и производителя титана «ВСМПО-Ависма», 25% которого принадлежат Ростеху. Компании сотрудничают по нескольким направлениям, в том числе в области производства сплавов и штамповки титана для коммерческих летательных аппаратов Boeing.

***
Новые гиганты европейской авиации: Россия и Турция
Саймон Калдер (Simon Calder), Independent (Великобритания)
На протяжении многих десятилетий в европейской авиации было три несомненных факта. Во-первых, у Британии самое большое число рейсов, во-вторых, Лондон лучше всех связан авиарейсами с другими городами. В-третьих, Хитроу на первом месте в мире по количеству пассажиров.

Пандемия коронавируса, а также действия по ее преодолению нарушили эту неизменную триединую данность. А поскольку министров, по всей видимости, не интересует судьба лучшего в мире (в прошлом) авиационного рынка по возможности выбора, конкурентоспособности, ценности и безопасности, эти перемены могут стать постоянными. Основанием для такого утверждения является весьма примечательное исследование, которое провел редактор информационного бюллетеня по авиации The Anker Report Ральф Энкер, ранее занимавшийся сетевым планированием в компаниях easyJet и Go.

Он проанализировал базу данных пассажирской статистики по 400 аэропортам в период с апреля по декабрь 2020 года и сравнил ее с тем же периодом 2019 года. Вывод Энкера таков: в Европе есть две могущественные авиационные державы, но Британии среди них нет. Обе страны находятся в Европе и Азии, но их самые загруженные центры перевозок сосредоточены в европейской части.

Явным лидером стала Турция, обогнавшая Россию. Хотя российские данные доступны только по Москве и Санкт-Петербургу.

Следующие три места заняли Испания, Италия и Франция. Британия на шестом месте, хотя ее почти догоняет Германия.

Если почитать статистику по городам, то данные за декабрь показывают, что Стамбул и Москва опередили Лондон, поставив его в весьма неловкое положение. Российская столица стала явным лидером, и к ней приближается только самый крупный город в Турции.

Если обратить внимание на отдельные аэропорты, то и здесь мы увидим, насколько пагубно пандемия коронавируса отразилась на европейской авиации.

Новый как с иголочки стамбульский аэропорт в период пандемии лишился 68% своих перевозок, однако у него показатели все равно намного лучше, чем у основных конкурентов. Стамбул стал новым лидером европейской лиги.

Московский дуэт Домодедово — Шереметьево занял второе и третье место. Амстердам оказался на четвертом месте.

При рассмотрении мест среди аэропортов за пределами «большой четверки» снова появляется Стамбул. Пятое место занимает аэропорт «Сабиха Гёкчен», расположенный по азиатскую сторону Босфора.

Лондонский Хитроу оказался на шестом месте, чуть-чуть опередив парижский аэропорт «Шарль де Голль». А Москва в третий раз возникла в этой первой десятке, на сей раз с аэропортом Внуково, который вышел на восьмое место. Мадрид, который холдинг IAG очень хотел бы видеть в числе европейских гигантов, занял следующее место.

Франкфурт замкнул первую десятку, и то с большим трудом. Второй аэропорт французской столицы Орли занял 11-е место. От него чуть-чуть отстал аэропорт второго российского города Санкт-Петербурга. Барселона и Лиссабон борются за счастливое 13-е место. А на 15-м месте оказался бывший незнакомец по имени Сочи. Это жемчужина на черноморском побережье России.

Северо-западная Европа переживает настоящее бедствие в авиационном бизнесе. И британское правительство, похоже, делает все возможное, чтобы оно продлилось как можно дольше.

В широко разрекламированной «Дорожной карте по выходу из локдауна» от Бориса Джонсона есть замысловатые подробности насчет того, что может предложить в Англии курорт с минеральными водами. Но в докладе нет ни слова о том, когда в полной мере возобновит работу внутренняя авиация. Кроме того, пройдет как минимум 12 недель между заявлением премьер-министра и тем моментом, когда мы сможем возобновить поездки в свое удовольствие.

Утраченные пассажирами возможности просто шокируют. Но гораздо больший ущерб причинен специалистам, которые выдвинули британскую авиацию на первое место и не давали ей опуститься.

Насколько я помню, у министров транспорта в целом бывают непродолжительные и ничем не запоминающиеся карьеры. Но не у Гранта Шэппса. Он войдет в историю авиации как человек, при котором эта отрасль была полностью разгромлена. Он не просто запретил все полеты на долгие месяцы, но и призвал летних отпускников не бронировать места на самолеты. Но, наверное, Стамбулу и Москве Шэппс понравится больше.

***
Россия должна «отгородиться» от доллара, говорит высокопоставленный дипломат

Генри Мейер (Henry Meyer), Илья Архипов Bloomberg (США)
Россия должна срочно принять меры, чтобы свести использование доллара к минимуму на фоне намерений новой администрации Джо Байдена ужесточить санкции, сказал высокопоставленный российский дипломат.

«Нам нужно отгородить себя от финансовой и экономической системы США, чтобы устранить зависимость от этого ядовитого источника постоянных враждебных действий. Нам нужно сократить роль доллара в любых операциях», — заявил в среду заместитель министра иностранных дел Сергей Рябков в интервью в Москве.

Россия готовится к новым карательным мерам США в связи с лишением свободы лидера оппозиции Алексея Навального после отравления нервно-паралитическим ядом. В своем выступлении на Мюнхенской конференции по безопасности на прошлой неделе Джо Байден заявил, что борьба с «российским безрассудством и взломом компьютерных сетей в США, Европе и по всему миру» будет играть «ключевую роль в защите нашей коллективной безопасности».

Рябков подчеркнул, что за последние годы США ввели более 90 пакетов санкций против государственных банков и корпораций, нефтегазового сектора, высших должностных лиц и крупных предпринимателей — и, по всей видимости, этими мерами не ограничатся.

Дедолларизация

Президент России Владимир Путин уже несколько лет ведет кампанию по сокращению воздействия активов США, впервые в истории нарастив долю золота в резервах центрального банка выше долларовой. Тем не менее, Россия по-прежнему полагается на американскую валюту в большей части своей международной торговли, а зарубежные инвесторы владеют почти четвертью ее государственного долга.

Однако министерство иностранных дел за экономическую политику не отвечает, и Рябков не уточнил, какие шаги могут быть предприняты для дальнейшего снижения зависимости России от доллара.

По словам Рябкова, который курирует в МИД связи с США, напряженность в отношениях с соперником России по холодной войне неуклонно росла и сейчас, возможно, даже хуже, чем в разгар коммунистической эпохи. «Ничего подобного не было не только с точки зрения отсутствия доверия, но и взаимной неприязни, — сказал дипломат. — Эмоции настолько накалены, что мы не увидим никаких улучшений еще долго-долго».

Уверения США, что санкции будут ослаблены, если Кремль изменит свою политику, Рябков отмел как «ложные».

Спад в отношениях усугубился после российской аннексии Крыма в 2014 году и предполагаемого вмешательства в президентские выборы в США два года спустя. Администрация Байдена пообещала занять более жесткую позицию по России и рассматривает новые санкции, чтобы наказать Москву за выявленную в прошлом году крупную кибератаку и дело Навального. Кремль какую-либо причастность отрицает.

 

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Рейтинг 2021: пять самых сильных армий мира 

Марк Эпископос (Mark Episkopos), The National Interest (США)
Какие армии являются самыми мощными в мире? Этот внешне простой вопрос скрывает в себе удивительную степень сложности. В конечном счете, сила — понятие относительное. Военные принимают решение о том, куда следует инвестировать средства, основываясь при этом на уникальных национальных факторах, связанных с топографией и геостратегией, и в результате тот путь развития, который делает мощной одну армию, не обязательно обеспечит такой же результат в случае с другой армией. Однако при составлении рейтинга военной силы Global Firepower используется уникальная формула, которая позволяет учитывать те многочисленные переменные, способные сделать подобные сравнения проблематичными. Вот список из пяти вооруженных сил, которые, по мнению многочисленных экспертов, являются в настоящее время самыми сильными. 

1. Соединенные Штаты 

Соединенные Штаты в 2021 году вновь получили корону самой сильной армии в мире, немного опередив своих ближайших соперников — отрыв этот незначительный, но устойчивый. Имея такой огромный оборонный бюджет — даже если он частично раздут, — а также обширную инфраструктуру, большое количество военнослужащих, а также значительные резерв из числа годных к военной службе людей, Соединенные Штаты значительно опережают своих конкурентов по всем важнейшим критериям, определяющим силу армии. Формальном потенциалу вооруженных сил соответствует и оборонная промышленность Америки, способная выпускать самое современное военное оборудование в мире. Соединенные Штаты занимают ведущее положение в области военной авиации, и своих ближайших соперников они опережают как в количественном, так и в качественном отношении по большинству категорий, если не по всем из них. Соединенные Штаты располагают самым большим количеством действующих авианосцев в мире, и обладают возможностью нанесения глобального удара на основании существующей в Военно-морских силах США концепции использования авианосных ударных групп (Carrier Strike Groups). 

2. Россия

Россия восстановилась после постсоветского спада в военной области и начала реализовывать большое количество проектов в области модернизации для обновления своих стареющих военно-воздушных сил и военно-морского флота. Плоды этой работы уже заметны в 2021 году, и Россия сегодня располагает новым поколением подводных лодок, вооруженных стратегическими и крылатыми ракетами, что позволяет ей сокращать качественное отставание от американских визави. Растущая мощь российских корветов и других небольших кораблей свидетельствует об особом внимании Москвы к частям береговой обороны. Вместе с тем, Россия по-прежнему превосходит Соединенные Штаты по всем категориям наземных вооружений, за исключением бронемашин. Если взять военно-воздушные силы, то соотношение все еще будет немного в пользу Соединенных Штатов. Вместе с тем, новый российский истребитель Су-57, предназначенный для завоевания превосходства в воздухе, свидетельствует о том, что Россия в настоящее время больше заинтересована в развитии средств борьбы с американскими малозаметными платформами, предназначенными для  осуществления прорыва, чем в разработке такого рода возможностей. 

3. Китай

Заметно отставая от своих соперников, от России и Соединенных Штатов, Китай, тем не менее, продолжает делать значительные и долгосрочные инвестиции во все свои военные отрасли. Обладая вторым по величине военным бюджетом, а также самым большим количеством годных для военной службы людей, Пекин демонстрирует свою способность обеспечить взрывной рост в относительно короткий период времени. Значительные сырьевые ресурсу Китая будут использованы в течение ближайших десятилетий для реализации целого ряда амбициозных программ в области производства и закупки вооружений — от создания своих собственных авианосных ударных групп до производства флота бомбардировщиков и истребителей шестого поколения.

4. Индия

Несмотря на относительно небольшой оборонный бюджет и отставание в области военной промышленности в сравнении с тремя ведущими мировыми державами, военный потенциал Индии основывается на ее колоссальных трудовых ресурсах, а также на впечатляющем количестве годных для военной службы людей. Индия обладает большим количеством танков (хотя некоторые из них не проходят модернизацию), а также располагают значительными силами береговой обороны и внушительным количеством находящихся в резерве артиллерийских установок. Хотя Индия продолжает оставаться импортером вооружений, Нью-Дели в последнее время предпринял шаги — во многом за счет лицензированного производства и сделок по передаче технологий — для создания основ для формирования все более независимой оборонной промышленности. 

5. Япония

Японии впервые заменила Францию на пятом месте в 2020 году, и произошло это благодаря ее богатству, относительно большому оборонному бюджету и наличию впечатляющей инфраструктуры. Хотя Япония обладает солидными военно-воздушными силами, а также активно представлена в отдельных категориях военно-морских сил, включая эсминцы и подводные лодки, ее глобальный рейтинг страдает из-за относительно небольших по своему размеру наземных сил. 

***
Спячка на западе: Европа не осознает превосходство 

российской армии 

Ксавье Рофе (Xavier Raufer),  Atlantico (Франция)
В феврале этого года между НАТО и Россией начала расти напряженность. «Кто хочет мира, готовится к войне», — говорит российский министр иностранных дел Сергей Лавров. «Если Россия хочет столкновения, мы готовы», — отвечает генсек НАТО. Это определенно вызывает тревогу на фоне всех зон трения и прочих «маленьких войн».

В наше смутное время, когда организованная преступность, терроризм и вооруженные отряды кружатся вокруг туманных полей битвы, где также действует все менее заметный спецназ, европейское общественное мнение (и даже руководство), судя по всему, сбито с пути, затерялось между незнанием недавних событий и застарелыми стереотипами. Это касается, например, России и ее военного потенциала: ленивая европейская общественность сонно покоится на удобном представлении о ржавых российских танках и ядерных ракетах в полуразвалившихся ангарах.

Эксперты же вот уже 10 лет наблюдают совершенно иную картину от Черного моря до Сирии и от Украины до Карабаха. Поскольку стратегическая слепота чревата катастрофой, давайте рассмотрим российский арсенал, который на поверку оказывается куда более высокотехнологичным, чем кажется.

В конце 2020 года Польша организовала симуляцию боевых действий на уровне генерального штаба. Министр обороны и президент страны внимательно следили за ее ходом. Участие в операции приняли тысячи отобранных НАТО и Вашингтоном офицеров. Цель симуляции «Зима 2020» заключалась в том, чтобы проверить способность польской армии отразить военное наступление России. Польские силы задействовали приобретенные у США военные активы, такие как ракеты Patriot и истребители F35. Поле битвы лежало к востоку от Вислы, от Калининграда до Белоруссии.

Как пишет польское информагентство Interia, итоги оказались ужасными: на первой неделе войны с Россией «польская армия прекратила бы существование», потеряв от 60% до 80% личного состава и техники. Варшава была бы окружена за четыре дня, порты заблокированы, а авиация и флот побеждены, несмотря на поддержку НАТО. Неожиданно? Нет: пять лет назад прошла аналогичная симуляция для Прибалтики, которая указала на ее разгром за 60 часов.

Эксперты объясняют эти поражения высокотехнологичным арсеналом на грани научной фантастики, который был разработан в России за последнее десятилетие. Речь идет о десятках оружейных систем и средств ведения радиоэлектронной борьбы, которые прошли проверку на Украине, в Сирии и Карабахе. Специалисты указывают на отсутствие такого вооружения в последних настоящих армиях Европы, то есть у Франции, Германии и Великобритании.

Сверхсовременный эсминец 4-го поколения «Дональд Кук» несет 96 крылатых ракет Tomahawk и 50 противовоздушных ракет. В апреле 2014 года он вошел в Черное море, вызвав немалое недовольство россиян. Внезапно над ним пролетел тактический бомбардировщик Су-24 с комплексом «Хибины». «Дональд Кук» ослеп и оглох. Экипаж увидел «черный экран»: управляющий всем на борту (стрельба, радары, передачи…) «электронный мозг» умер. Судно было бы уничтожено первой ракетой (Су-24 делал вид, что заходит для атаки) и направилось в соседний румынский порт под ручным управлением ошеломленных офицеров.

В апреле 2018 года похожая участь ждала два французских фрегата, которые отправились в Средиземное море, чтобы «наказать» Сирию Башара Асада ракетным обстрелом. Тогда в нашем Минобороны заявили, что не хотят «комментировать эффективность той или иной оружейной системы».

В рамках традиционных боев подобные средства радиоэлектронной борьбы дают превосходство на волнах и парализуют противника. В НАТО система контроля поля боя называется Aegis: она организует и отслеживает ход сражения на суше, в воздухе и на море в режиме реального времени, направляет и координирует средства противоракетной обороны.

В Сирии же НАТО констатировала, что прибытие российских сил в поддержку Башара Асада кардинально изменило ситуацию. Перевозимые на грузовиках, самолета и вертолетах средства радиоэлектронной борьбы «Красуха-4» сформировали непроницаемый для средств НАТО «пузырь» радиусом в 300 км. Радары слежения и целеуказания, связь со спутниками-шпионами, высокочастотное радио, сотовая связь, каналы управления дронами (разведывательными и ударными), Wi-Fi - все это прекратило работать.

В условиях перенасыщения электронными контрмерами и фальшивой информацией противник должен попытаться поставить помехи для работы хорошо зашифрованных и многочисленных российских систем: «Москва-4», «Борисоглебск-2», «Свет-КУ», «Ртуть-БМ», «Инфауна» и т.д. Эти «невидимые щиты» в том числе не дают врагу увидеть взлет и приземление самолетов (и ракет).

С 2012 года американские покровители сообщали сирийским мятежникам о всех перемещениях сирийской армии на севере страны. Теперь же ослепшие наемники обратились в бегство.

Еще одна жемчужина российского арсенала — боевые сухопутные роботы типа «Уран-9», которых удалось усовершенствовать благодаря боевому применению в Сирии. Они были созданы для разведки, огневой поддержки и ликвидации целей, способны развивать скорость до 35 км/ч на ровной поверхности, несут противотанковые ракеты, огнемет, пушку и пулемет, управляются удаленно с земли или вертолета. Здесь российский арсенал тоже широк, поскольку здесь существуют также «Стрелок», «Платформа-М», «РТК-ВН», «Нерехта», «Арго» и «Гном» (подлодка).

***
Россия разворачивает на Курилах новейшие системы РЭБ. 
Они у нее лучшие в мире

Санкэй (Япония)
По данным из министерства обороны Японии, Россия в последнее время развернула на «северных островах» свои новейшие системы радиоэлектронной борьбы (РЭБ). Москва активно развивает свой потенциал электронной и электромагнитной войны. Он у нее один из сильнейших в мире. Его эффективность со всей полнотой доказали события 2014 года, когда при вторжении в Крым российские войска полностью подавили электронными средствами украинские вооруженные силы.

Сейчас, когда японско-российские мирные переговоры застопорились, Россия принялась активно наращивать свой военно-технический потенциал на «северных территориях». Стало известно, что в расквартированную на островах Итуруп и Кунашир 18-ю артиллерийско-пулеметную дивизию поступили на вооружение новейшие комплексы радиоэлектронной борьбы «Леер — 3» и базовые разведывательные БЛА «Орлан —10». Кроме того, на дежурство заступили несколько машин РЭБ, а также 3 единицы беспилотных самодвижущихся разведывательных мини-транспортеров на гусеничном ходу. На Кунашире и Итурупе они появились впервые, хотя на других островах Курильской гряды начали развертываться еще начиная с 2017 года.

Разведывательные беспилотные транспортеры способны выдвигаться на передний край обороны и эффективно перехватывать каналы связи противника, в том числе и работу мобильных телефонов его военнослужащих. Эта информация направляется роботами на передвижной командный пункт, который может определять точки излучения вражеских аппаратов в сетях GSM, выделять среди них абонентские точки (мобильные телефоны, планшеты и другие комплексы связи), наносить их местоположения на цифровую карту, привязывать их к географическим координатам и немедленно передавать данных о месте абонентских точек артиллерийским расчетам для нанесения огневого удара.

Таким образом значительно повышается точность и  эффективность огня (в том числе и ответного) артиллерийских комплексов.

Такого ноу-хау, моментально связывающего элементы работы РЭБ непосредственно с действиями артиллерийских и других воинских подразделений, нет пока даже в армии США. Способностью улавливать микро-излучения мобильных телефонов и мгновенно осуществлять по ним целеуказание обладают на данном этапе только российские вооруженные силы.

По имеющимся данным, Россия использовала описанные выше системы РЭБ при вторжении на Украину, а теперь активно задействует их в Сирии. В ходе операции в Крыму российские войска массово подавляли мобильную связь украинской армии и успешно «обрушили» на нее шквал ложных сообщений в GSM-диапазонах, вызвав хаос управления в украинских войсках.

Правда, в то время на Украине использовались системы сотовой связи G2, которые существовали в Японии в 1990-х годах. Ввод новых систем мобильной связи G4 и G5 существенно повысил ее защищенность. Однако, по некоторым данным, в российской армии разработаны уже устройства и схемы, позволяющие «прорывать» системы защиты даже новых продвинутых мобильных сетей.

ОБЩЕСТВО:

Икона свободы? Могильщик CCCР?

Ульф Маудер (Ulf Mauder), Wiener Zeitung (Австрия)
Михаил Горбачев считается одним из крупнейших реформаторов XX века. Лауреату Нобелевской премии мира и бывшему главе Кремля скоро исполнится 90 лет.

Михаил Горбачев и в 90 лет не спешит на покой. Лауреат Нобелевской премии мира попал в больницу, а потом оказался в изоляции из-за пандемии коронавируса, но все равно то и дело дает комментарии — высказывает обеспокоенность в связи с ситуацией в мире. «Только бы без войны, — сказал бывший президент СССР в недавнем интервью, опубликованном на его сайте gorby.ru. — Сохранить мир и стремиться к улучшению жизни людей».

На вопрос «Что вам подарить на 90-летие?» он отвечает: поддержку и дружбу. Горби, как его уважительно называют немцы, сейчас спокоен, в том числе и благодаря тому, что президент США Джо Байден и глава Кремля Владимир Путин смогли спасти последнее большое соглашение о разоружении между крупнейшими ядерными державами — Договор СНВ.

После прихода к власти в 1985 году Горбачев на посту генерального секретаря ЦК КПСС вместе с США инициировал масштабные разоруженческие проекты. Некоторые из них Вашингтон недавно отверг. Горбачев сожалеет об этом и призывает к новым, еще более масштабным инициативам по разоружению.

К юбилею первый и последний президент СССР вспоминает о своих геополитических достижениях. Объединение Германии он в то время согласовал с Гельмутом Шмидтом, тем самым положив конец холодной войне. А при помощи политики гласности и перестройки освободил людей от оков коммунизма.

Икона свободы

И по сей день Горбачев считается символом свободы как глава Кремля, который не только сделал возможным объединение Германии, но и предоставил и другим опекаемым Москвой государствам восточного блока свободу действий. Он стал очевидцем того, как в эпоху перемен от СССР в конце концов отвернулись балтийские страны — и в результате рухнула вся коммунистическая империя, поддерживаемая силой в Москве.

В то время как немцы встречали его лозунгами «Горби! Горби!» и за рубежом он становился все более популярным, в своей стране он стремительно терял авторитет. Он стал «ведомым, который утратил образующую роль», как пишет автор Игнац Лозо в новой большой биографии «Горбачев. Он изменил мир», вышедшей к 90-летию бывшего советского лидера. «Его ошибка заключалась в том, что он все еще делал ставку на коммунистическую партию…»

Могильщик СССР

До сих пор многие россияне называют Горбачева «могильщиком» СССР, унизившим и в конце концов разрушившим гордую мировую державу, которая во Второй мировой войне победила фашизм. В этом году тем событиям исполняется 30 лет. Они ознаменовали собой и конец власти Горбачева: в 1991 году Борис Ельцин принял бразды правления после неудавшейся попытки путча.

В биографии Лозо рассказывает о политических и личных страницах жизни политика, в том числе и о роли его супруги Раисы, которая рано ушла из жизни из-за онкологии. Автор, неоднократно встречавшийся с политиком, рисует портрет человека, превратившегося из крепкого партийного функционера, у которого еще в его родном Ставропольском крае были многочисленные привилегии, в крупнейшего реформатора XX века.

«Горбачев освободил более 164 миллионов людей: 39 миллионов поляков, почти 16 миллионов чехов и словаков, 23 миллионов румын, почти по 9 миллионов болгар и венгров, а также около 16 миллионов немцев в ГДР», — пишет автор.

Вместе с тем он не справился с задачей сохранить СССР. Безнадежная экономическая ситуация в конце концов поставила коммунистический аппарат власти на колени. Это было связано в том числе с тем, что зависимый от сырьевых ресурсов СССР из-за низких цен на нефть практически не получал доходов. Горбачев недостаточно разбирался в экономических вопросах и поэтому был нерешительным, колебался.

Слабый руководитель?

Однако автор не считает Горбачева слабым руководителем, как о нем говорят многие политики сегодня. В своей книге он рассказывает о борьбе за власть и интригах в Кремле и приходит к выводу, что Горбачев, несмотря на такие проблемы, как советские войска в Афганистане и авария на Чернобыльской АЭС, с честью выдержал борьбу с оппонентами. «Если бы Горбачев был слабым руководителем, он бы сдался под напором сторонников жесткого курса в советской политике».

После встречи с Горбачевым Лозо рассказывал, что на критику в связи с развалом советской империи Горбачев ответил с достоинством, спокойно и немного меланхолично: «Я знаю, что я хорошего сделал».

Для демократически настроенной части российского общества важен голос Горбачева вместе с его политическим фондом. Он еще и совладелец критикующей Кремль «Новой газеты». Он регулярно встает на сторону президента Владимира Путина, что касается внешнеполитического курса, в том числе и присоединения украинского Крыма, но при этом то и дело критикует рост репрессий против инакомыслящих — и предостерегает от скатывания к диктатуре.

***
ЕС опозорился: итальянцы вакцинируются «Спутником  V» 

Тим Макналти (Tim McNulty), Express (Великобритания)
Итальянская оперная певица (сопрано) Анна Мария Кьюри (Anna Maria Chiuri) во время гастролей в России сделала прививку, после чего критически высказалась о задержках с вакцинацией в Европейском Союзе. Певица заявила, что в Европе существует «огромная проблема» с поставками вакцины, и что государства-члены ЕС должны позаботиться о том, чтобы закупить партии российской вакцины «Спутник V». Слова г-жи Кьюри, прозвучавшие всего через несколько дней после того, как правительство Путина обвинило ЕС в «политизации» борьбы с COVID-19, станут ударом для Евросоюза.

В интервью телеканалу RT оперная певица сказала: «Что касается Европы, огромная проблема состоит в том, что она не в состоянии как можно быстрее вакцинировать всех граждан».

«Это мешает их возвращению (к нормальной жизни), а здесь, в Москве, все хорошо, и все работает более или менее в привычном режиме».

«Магазины, театры — все открыто, и мы, музыканты, шокированы тем, что у нас все театры, как и другие учреждения культуры, закрыты, и мы не можем понять, почему в Европе с этим так медлят».

«Мои итальянские друзья очень озабочены, они боятся, что это положит конец выходу из кризиса, восстановлению после эпидемии COVID-19».

«Я за то, чтобы направить партии „Спутника V" в Европу и другие страны, если это поможет преодолеть проблему нехватки вакцин и позволит всем получить вакцину», — продолжила г-жа Кьюри.

Ее слова прозвучали после того, как г-жа фон дер Ляйен (von der Leyen) на прошлой неделе воспользовалась своим выступлением перед прессой, чтобы дискредитировать российскую вакцину, созданную при поддержке государства.

Г-жа фон дер Ляйен заявила: «Я должна сказать, что мы все же удивляемся, почему Россия предлагает теоретически миллионы и миллионы доз, не добившись при этом достаточного прогресса в вакцинации своего собственного населения».

В посольстве России в ЕС заявили, что «озадачены» критикой со стороны г-жи фон дер Ляйен в адрес российских властей и российского научного сообщества.

Власти Хорватии готовят почву для приобретения российской вакцины «Спутник V», созданной при поддержке государства.

Словакия ведет аналогичные переговоры с фирмой, стоящей за созданием вакцины от коронавируса, а Венгрия уже получила партию российской вакцины.

В настоящее время Загреб ведет переговоры с Москвой о поставке вакцины «Спутник V» в количестве не менее миллиона доз.

Даже если вакцина не будет одобрена регулирующими органами ЕС, партии вакцины все равно будут отправлены.

Согласно инсайдерской информации, план состоит в том, чтобы дождаться, когда ЕС одобрит российскую вакцину, после чего быстро провести вакцинацию.

Но было заявлено, что HALMED, хорватское национальное агентство по лекарственным средствам, изучает способы массового использования вакцины до того, как она будет разрешена Европейским агентством по лекарственным средствам (EMA).

Сегодня аналогичные переговоры с Москвой о закупке и использовании российской вакцины начнет правительство Словакии. Премьер-министр Игорь Матович заявил: «Я не вижу никаких причин, по которым мы не можем использовать ее здесь».

 ***
Политкорректное искусство превращает театр в балаган

Поль Сюжи (Paul Sugy), Le Figaro (Франция)
«Фигаро»: Автор одной из статей в «Монд» с радостью отмечает, что Парижская опера собирается в свою очередь «деколонизировать» репертуар, декорации, костюмы… Мы увидим очередной пример «политкорректного искусства»?

Изабель Барбери, преподаватель  сценического искусства: Мы видим сбрасывающий последние комплексы антикультурный академизм, который превращает искусство — как наследие, так и творчество — в социальную инженерию, то есть в инструмент для ломки общественных отношений. Такие престижные организации, как консерватории, а теперь и Парижская опера, обрабатываются этой идеологией горечи и обиды. Всюду на начальственные посты пробиваются активисты, которые всеми силами пропихивают свою пропаганду в пользу "инклюзивности", то есть включения всего и вся в произведения искусство. Это не проходит бесследно для студентов музыкальных и театральных училищ, которые видят падение уровня образования.

Например, за стенами Высшей национальной консерватории драматического искусства царит настоящий балаган. Подобное называют «культурой отмены» (cancel culture), но это определение неверно, потому что представляет собой очередное выворачивание смысла наизнанку: в данном случае мы имеем дело с ненавистью к культуре.

— Опасаетесь ли вы обеднения репертуара и постановок оперы? Ведь под парадоксальным предлогом борьбы за разнообразие можно протолкнуть на сцену что угодно?

— На самом деле обеднение репертуара наблюдается уже не первый год. Повальный деконструктивизм, то есть разрушение классических форм, сжимает количество исполняемых на сцене произведений, как шагреневую кожу. Значительно сокращено число полноценных постановок в угоду «новым прочтениям», которые зачастую оказываются вымученными и догматичными.

Помимо этого наибольшую тревогу вызывает обеднение воображения. Вздор, который несут эти разрушители искусства, плохо скрывает отсутствие у них своего художественного проекта, отсутствие смысла в их действиях. Поскольку эти люди сами не умеют творить, они принимаются ломать и искажать уже существующие произведения. Ведь величие и глубина этих произведений кажутся лишенным вдохновения бездарям невыносимыми.

— Принимаете ли вы аргумент о «завоевании новой аудитории»?

— Демократизация скатилась в охлократию. Раньше всех объединяло общее требование к эстетике, а именно задача возвысить человечество с помощью искусства. Сейчас же сама идея возвышенного во всех его смыслах объявлена подозрительной и «угнетающей».

Поэтому стремление вместе со зрителем идти к возвышенному (стремление, уже объявленное «угнетающим») променяли на попытки польстить самым общим, самым примитивным рефлексам публики. Поставлена задача завоевать новую публику, но сама эта публика оказалась раздроблена на множество ниш и их «пересечений».

— Что вы думаете о предложении авторов манифеста о более активном продвижении цветных танцоров?

— Любое разнообразие, помимо устранения прямой социальной или эстетической дискриминации, не требует «продвижения». Поскольку разнообразие представляет собой объективный факт природы: мы все разные, да и природа бесконечно разнообразна. Но этот факт превращают в нескончаемую крикливую пиар-кампанию, в тягостную шарманку. Появляется все больше докладов и прочих «исследований», которые пишутся экспертами по ультралиберальной идеологии. Они все упирают на расу или гендер, не допуская и намека на то, чтобы оспорить их мнение.

Развитие искусства могло бы идти естественным путем, без всех этих причитаний о расовой или сексистской дискриминации. Но и без нигилизма в отношении пройденного искусством пути. Это все оскорбительно для артистов и зрителей. Если вы хотите «продвигать» танцоров, каким бы ни был цвет их кожи, для начала следует прекратить умалять их искусство, упирая на не имеющие отношения к их работе вещи. Такой подход еще и подрывает престиж учреждений, где эти танцоры учатся и работают.

Не нужно выставлять этих танцоров напоказ, как трофеи. Поборникам инклюзивности стоило бы задуматься над словами Шамфора: «Справедливость идет перед великодушием, как рубашка перед кружевом».

СПОРТ:

Александр Большунов — «рысак» лыжного спорта, которого боятся больше всего

Тату Мюллюкоски (Tatu Myllykoski), Ilta-Sanomat (Финляндия)
В январе Александр Большунов шокировал финнов. Российский лыжник сбил с ног Йони Мяки, чем вызвал бурю негодования. Большунов в одно мгновение стал самым обсуждаемым и ненавистным спортсменом в мире. (24 февраля Международная федерация лыжного спорта (FIS) вынесла спортсмену наказание: испытательный срок на ближайшие пять стартов и штраф в размере двух тысяч франков — прим. пер.)
Однако бурную реакцию вызвало не только скандальное столкновение на лыжне.

Сейчас 24-летний Большунов считается непревзойденным спортсменом в мужских лыжных гонках. Он обеспечил себе победу на недавнем Кубке мира уже спустя неделю после этапа в Лахти, одержав двойную победу в Фалуне. Другими словами, невероятно рано.

«Да он может взять все золото в индивидуальных гонках на чемпионате мира в Оберстдорфе, Большунов — лыжник с действительно исключительными характеристиками», — говорит специалист Ilta-Sanomat по лыжным гонкам Харри Кирвесниеми. (25 февраля, в первый день чемпионата в немецком Оберстдорфе, Большунов пришел в спринте классическим стилем четвертым).
Имя и скорость российского спортсмена известны всем. Однако о его внутреннем мире мы не знаем почти ничего. Для многих Александр Большунов — лишь невероятно мощный спортсмен, темпераментный русский.

В юниорские годы Большунов еще не был таким успешным. Он представлял Россию на чемпионатах мира среди юниоров моложе 20 лет в 2015 и 2016 году, но тогда победу ему праздновать не довелось. Александр Большунов терялся в серой массе.

«Тогда я его совершенно не запомнил», — говорит Лаури Лепистё, взявший в 2016 году бронзу в гонке на десять километров классическим стилем.

В 2017 году спортсмен выступил совсем иначе. На чемпионате мира в американском Парк Сити среди юниоров моложе 23 лет Александр Большунов выиграл в индивидуальных гонках два золота и серебро.

«Там он совершил невероятный прорыв. По уровню выносливости они вместе с Денисом Спицовым и Иваном Якимушкиным сильно обгоняли всех остальных. Я помню, как они обошли всех в скиатлоне. У нас не было ни малейшего шанса», — вспоминает Лепистё.

Медали на чемпионате мира 2017 года в Парк Сити стали началом стремительного подъема Александра Большунова на вершину мирового лыжного спорта. Через месяц он дебютировал на соревнованиях среди взрослых спортсменов в Лахти, но основной прорыв произошел лишь в следующем сезоне.

Александр Большунов взял призовое место уже на первом этапе Кубка мира в Руке. Финнам Большунов запомнился по олимпийской гонке на 50 километров в Пхёнчхане, на которой его главным соперником стал Ииво Нисканен. Тогда российский лыжник был совсем другим.

«Большунов держался уверенно и активно набирал скорость. Смелый молодой лыжник не постеснялся выйти вперед на масс-старте, но для удачного финиша скорости не хватило», — говорит Харри Кирвесниеми.

«Тогда у него еще была неважная тактика, но он сделал выводы. Он решился испробовать разные тактики и научился на своих ошибках», — подытоживает Лепистё.

Харри Кирвесниеми не считает резкий скачок в развитии 20-летнего спортсмена редкостью. Для примера он вспоминает прорыв Ииво Нисканена перед Олимпиадой в Сочи.

«В таком возрасте спортсмены активно развиваются, за год может произойти многое. Конечно, он и раньше выделялся и был невероятно одаренным парнем. Можно сказать, что он поднялся на вершину даже слишком поздно для себя».

Если в 2018 году Большунов еще только начинал свой путь и был многообещающим спортсменом, то сейчас он задает тон.

Александр Большунов стал главным лыжником в прошлом сезоне Кубка мира, и этой зимой его растущее превосходство сменилось тотальным доминированием. В Тур де Ски Большунов выиграл пять гонок подряд — повторив рекорд норвежца Бьёрна Дели.

Что отличает 24-летнего Большунова от других ведущих лыжников, настроенных на победу? По мнению Харри Кирвесниеми, у российского лыжника нет слабостей. Такое вот клише: непобедимая русская машина.

«Все его способности по меньшей мере на хорошем уровне, но преимущественно — на превосходном уровне. На тренировках он делает особый упор на скорости и выносливости, благодаря которым ему и удается побеждать. Раньше он мог не отставать от остальных и бросить вызов кому угодно, а теперь он — один из лучших ведущих лыжников».

Спортсмен улучшил не только свои скоростные характеристики. Он поднял уровень своей физической формы и усовершенствовал тактику. Он может сломить своего соперника убийственной скоростью на подъеме и, при необходимости, на спуске.

Так произошло и на гонке Тур де Ски второго января в швейцарском Ленцерхайде. «Это было невероятно! Он оторвался от лидеров гонки на спуске, хладнокровно продвигаясь вперед. У него это получилось благодаря огромной мощи и максимальной скорости, которые помогают ему и в соревнованиях с раздельным стартом».

По словам Кирвесниеми, самая поразительная черта Большунова, имеющего рост 185 сантиметров — способность сохранять лучшие позиции изо дня в день и из недели в неделю.

Ведущие лыжники во главе с Нисканеном постоянно экспериментируют с объемом соревнований и тренировок, чтобы пик их формы «не растаял под весенним солнцем».

В это же время Александр Большунов соревнуется все выходные — и обычно собирает все награды. Он остается без призовых мест крайне редко.

«По типу телосложения он такой парень, который способен выносить тяжелые нагрузки несколько дней подряд и затем успешно восстановиться. Похоже, у него не случается перегрузок. У других ведущих лыжников такой черты нет, за исключением разве что Дарио Колонья».

Харри Кирвесниеми хвалит виртуозную технику Большунова. «У него особенно хорошие показатели в гонке классическим стилем. Важнее всего то, что он сохраняет свои характеристики и при усталости».

Какие же у Большунова слабости? Список будет коротким.

«На всех гонках он как рысак — невероятно сильное тело. У него нет никаких слабостей! Когда-то говорили, что гонки в свободном стиле — не для него, но сейчас он и в них лучший».

Возможным недостатком Кирвесниеми считает горячий темперамент российского спортсмена. Случай с Йони Мяки — лишь один пример темпераментности Большунова. Если ему не удается победить, он злится на самого себя или срывается на соперниках.

 «В Лахти он допустил тактическую ошибку. Я думаю, это произошло из-за его излишней уверенности в себе. Он слишком сильно положился на себя и свою способность прорываться. Иногда, когда все складывается не самым удачным образом, он допускает тактические ошибки», — говорит Кирвесниеми.

Но чаще всего гонки для Большунова проходят удачно.

Несмотря на доминирующее положение в лыжных гонках, о личности спортсмена широкой аудитории известно мало. О картине мира Большунова мало знают и его соперники.

«Очень тихий и серьезный парень. Об остальных российских лыжниках можно рассказать что-то кроме их достижений, с Большуновым все не так. Никогда с ним не болтал», — говорит Лепистё, который часто видит Большунова на тренировках и соревнованиях.

Харри Кирвесниеми не удивится, если тихий и в какой-то степени неизвестный российский герой однажды сможет бросить вызов громадам лыжных гонок, например — Бьёрну Дели, который считается самым успешным лыжником в истории.

24-летний Большунов уже выиграл 8 медалей на взрослых чемпионатах и Олимпиадах, одержал две победы на Кубках мира, занял 52 призовых места и принял участие в 93 соревнованиях.

«У него есть все возможности, чтобы уехать из Оберстдорфа с грудой золотых медалей, и, если у него не будет никаких проблем со здоровьем, эта тенденция сохранится еще не один год. Разносторонний Большунов способен на что угодно».

Александр Большунов
Дата и место рождения: 31.12.1996, Подывотье, Россия
Рост и вес: 185 сантиметров, 83 килограмма
Достижения: 25 побед на соревнованиях Кубков мира, две победы в общем медальном зачете на Кубках мира (сезоны 2019/2020 и 2020/2021), две победы в гонке Тур де Ски (2020 и 2021 годы), четыре серебра на чемпионатах мира и четыре олимпийские медали (три серебра и одна бронза).
Заработок: за победы на Кубке мира Большунов получил 547 020 швейцарских франков.
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