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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти

Определены даты проведения Восточного экономического форума
Шестой Восточный экономический форум состоится в Владивостоке 2-4 сентября этого года, сообщает Росконгресс. Мероприятие примет кампус Дальневосточного федерального университета на острове Русский во Владивостоке.

Запланированный на осень минувшего года Восточный экономический форум (ВЭФ) был отмене из-за пандемии коронавируса.

"Уверен, что в этом году форум приумножит свою инвестиционную составляющую, а учитывая опыт взаимодействия с азиатскими странами по борьбе с коронавирусной инфекцией COVID-19, он приобретет также важное значение и с точки зрения развития гуманитарных контактов", - приводит Росконгресс слова советника президента России, ответственного секретаря оргкомитета ВЭФ Антона Кобякова.

Представители оргкомитета выразили уверенность, что ВЭФ будет организован на самом высоком уровне, с учетом всех рекомендаций Роспотребнадзора и ВОЗ, все его участники будут в должной мере защищены от угроз, связанных с коронавирусом.

***

Места для ярких и богатых: депутаты готовы увеличить федеральную часть партсписков на выборах в Госдуму
Спикер Госдумы Вячеслав Володин поручил комитету по регламенту ускорить рассмотрение законопроекта об увеличении числа кандидатов в федеральной части партийных списков на выборах в Госдуму с 10 до 20 человек. По мнению спикера, это добавит парламентским оппозиционным партиям устойчивости, а думской кампании в целом — эффективности. Источник в администрации президента говорит, что решения по этому вопросу пока нет. Как полагают политологи, такие поправки помогут оппозиции провести в парламент больше ярких политиков и спонсоров, что может оказаться выгодно и Кремлю.

С просьбой об ускорении рассмотрения законопроекта, внесенного группой депутатов от ЛДПР, ее лидер Владимир Жириновский обратился к Вячеславу Володину на пленарном заседании Думы 10 марта. Спикер просьбу поддержал и поручил комитету по контролю и регламенту ускорить работу над документом и провести консультации с фракциями. Сделать это нужно как можно быстрее, поскольку «правильно было бы, чтобы правила (выборов — прим.) были понятны заранее», пояснил он.

Напомним, решение о назначении выборов в Госдуму должно быть принято не ранее чем за 110 дней и не позднее чем за 90 дней до дня голосования. Этим днем, согласно закону о выборах, станет 19 сентября 2021 года, то есть соответствующий указ президент должен подписать в первой половине июня.

Ранее РБК сообщал, что в Кремле обсуждается возможность увеличения федеральной части партсписков до 15 человек в качестве «жеста доброй воли по отношению к думской оппозиции». Источник в администрации президента говорит, что решение по этому вопросу пока не принято.

Теоретически для реализации этой идеи достаточно принять законопроект ЛДПР в первом чтении, а ко второму чтению поправить «20» на «15».

Член комитета Госдумы по контролю и регламенту Дмитрий Ламейкин («Единая Россия») сообщил, что теоретически комитет может рассмотреть законопроект на ближайшем заседании в среду, 17 марта, однако о точных планах пока неизвестно.

Законопроект ЛДПР был внесен в Думу в мае 2019 года. Правительство дало на него отрицательный отзыв, указав, что принятие поправок приведет к уменьшению количества депутатских мандатов, распределяемых между региональными группами (члены федеральной части списка получают мандаты в первую очередь), а такой подход не учитывает федеративное устройство РФ и приведет к ослаблению регионального представительства в Думе. Конституционный комитет Совета федерации тоже дал отрицательный отзыв, поскольку в пояснительной записке к проекту «не приводится достаточного обоснования необходимости внесения предлагаемых изменений».

Тем не менее, как считает соавтор документа Алексей Диденко, тот факт, что комитет до сих не отклонил проект, говорит о его шансах на принятие. «Видимо, все это время шли дискуссии по этому вопросу», - сказал он.

Пользу от увеличения федеральной части списка депутат объясняет тем, что партия «заинтересована в том, чтобы по итогам выборов не было лотереи, а то потом некоторые прошедшие в Думу депутаты могут вести себя деструктивно».

Так как времени для изменения закона о выборах осталось немного, принять проект в первом чтении нужно уже на следующей неделе, полагает господин Диденко. Глава комитета по регламенту Ольга Савастьянова не ответила на вопрос о сроках рассмотрения инициативы.

Первый заместитель руководителя фракции «Единая Россия» Андрей Исаев сообщил «РИА Новости», что единороссы готовы рассмотреть такую инициативу, если она важна для оппозиционных партий. А Вячеслав Володин в беседе с журналистами назвал выгодоприобретателей поправок: это, в частности, «Справедливая Россия» ввиду ее сложного устройства (недавно она объединилась с непарламентскими партиями «За правду» и «Патриоты России») и ЛДПР как партия «лидерского типа». Для КПРФ, по мнению спикера, расширение будет менее актуально, поскольку эта партия шире представлена в регионах, а вот для «Единой России» эта инициатива «менее всего что-то значит».

Но в целом предложение «укладывается в тренд на усиление большой четверки», считает господин Володин: «Эта модель добавляет парламентским партиям устойчивости, избирательная кампания может получиться более эффективной».

Коммунисты готовы поддержать законопроект ЛДПР. Зампред ЦК КПРФ, депутат Госдумы Юрий Афонин назвал предложение «хорошим» и сообщил, что фракция его поддержит. «Партия сама уже определит число кандидатов в своей федеральной части, для нас это возможность представить нашу команду, это известные люди, а граждане будут голосовать за тех, кто олицетворяет партию», — пояснил он.

В «Справедливой России» к инициативе отнеслись без интереса, поскольку в партии уже решили, что в федеральной части списка будут лишь три кандидата — лидеры объединившихся партий Сергей Миронов, Захар Прилепин и Геннадий Семигин. «Но окончательное решение примет в июне съезд», — уточнил заместитель руководителя фракции «Справедливая Россия» Олег Нилов.

Политолог Александр Пожалов отмечает, что количество кандидатов в федеральной верхушке влияет не столько на стратегию кампании и агитационную модель, сколько на отношения руководства партии со спонсорами и внутрипартийной бюрократией, ведь федеральная часть — это гарантированные мандаты для партии, преодолевшей пятипроцентный барьер.

Увеличение числа «гарантированных» мандатов выгодно и Кремлю, который «на каждых выборах в Госдуму проводит в парламент нужных себе депутатов по спискам дружественных оппозиционных партий — прежде всего СР и ЛДПР», считает эксперт. А более всего, по его мнению, эта норма важна для ЛДПР. «Там всегда стараются формировать список таким образом, чтобы гарантировать прохождение в Госдуму важных для партии фигур. В прошлый раз для этого не хватало федеральной десятки, поэтому в отдельных регионах ЛДПР делала непропорционально большие региональные группы, чтобы гарантировать мандат их лидерам»,— напоминает господин Пожалов (распределение мандатов между группами зависит от абсолютного количества полученных ими голосов, поэтому размер группы играет определяющее значение). Вполне возможно, что увеличенную квоту целиком заполнит и КПРФ, добавляет эксперт: «У коммунистов, с одной стороны, много "заслуженных" депутатов, с другой — появился ряд новых ярких и электорально успешных фигур, которые могли бы быть повышены до федеральной части и символизировать осовременивание и обновление КПРФ. Ну и, кроме того, внутренние конфликты в КПРФ вызывала практика, когда региональные группы возглавляли чужие для них спонсоры, их партия тоже сможет перевести в хвост федеральной части списка».

Увеличение федеральной части списка позволяет парламентским партиям поставить на гарантированно проходные места наиболее ярких политиков, специалистов и тех, кто решает вопросы фандрайзинга, согласен глава Фонда развития гражданского общества Константин Костин. Но для «Единой России», по его мнению, здесь «прямой выгоды нет», тем более что в этой партии к заполнению верхней части списка всегда подходили исходя из политической логики. Однако учитывая, что сейчас выборы, время коалиционных соглашений, с высокой степенью вероятности эта инициатива будет принята, предполагает эксперт.
Политические игроки

Труд не облагораживает оппозиционера

Депутаты хотят оспорить в КС новое наказание за нарушения на митингах
В Госдуме начался сбор подписей под обращением в Конституционный суд (КС) о соответствии Основному закону поправок, ужесточающих наказание за нарушения на митингах. Под запросом подписались уже более 50 из необходимых 90 депутатов. Они считают, что наказание в виде обязательных работ за неповиновение полицейским на митингах противоречит Конституции РФ и международной Конвенции об упразднении принудительного труда. В законодательстве о публичных мероприятиях «много правовых дефектов», но жалоба в КС может привести к обратному результату, опасается эксперт.

Оспариваемый закон, инициированный Дмитрием Вяткиным («Единая Россия»), был принят Думой 10 февраля. Внесенные в статьи 19.3 и 20.2 Кодекса об административных правонарушениях (КоАП) поправки увеличили штраф за неповиновение сотрудникам правоохранительных органов и ввели новое наказание за нарушение правил финансирования митингов. За неповиновение законному распоряжению силовиков (ст. 19.3) гражданам теперь грозит штраф от 2 тыс. до 4 тыс. руб. (ранее — до 1 тыс. руб.), арест до 30 суток или новая санкция — обязательные работы на срок до 120 часов. При повторном нарушении штраф возрастет до 10–20 тыс. руб., а срок обязательных работ — до 200 часов. Правоприменительная практика показывает, что большинство дел по этой статье касаются именно митингов.

Подписавшие запрос депутаты считают неконституционным установление наказания в виде обязательных работ для тех, кто не подчинился полицейскому на несанкционированном митинге, если это не повлекло причинения вреда здоровью или имуществу.

Согласно Конвенции Международной организации труда 1957 года об упразднении принудительного труда, ратифицировавшее ее государство «обязуется не прибегать к какой-либо форме принудительного или обязательного труда в качестве средства политического воздействия или воспитания либо в качестве меры наказания за наличие или выражение политических взглядов или идеологических убеждений, противоположных установленной политической, социальной или экономической системе», говорится в обращении в КС.
В России права и свободы человека признаются и гарантируются согласно общепризнанным принципам и нормам международного права, напоминает автор запроса, первый заместитель председателя думского комитета по законодательству Юрий Синельщиков (КПРФ). К тому же в соответствии с Конституцией не должны издаваться законы, отменяющие или умаляющие права и свободы человека и гражданина, а статья 37 Основного закона запрещает принудительный труд, добавляет депутат.

Кроме того, в феврале 2013 года КС принял постановление по делу о проверке конституционности поправок к КоАП и закон о митингах, отмечается в обращении. Суд решил, что «применение обязательных работ в качестве санкции за те административные правонарушения, которые связаны исключительно с организацией либо проведением публичных или иных массовых мероприятий (статьи 20.2, 20.22 и 20.18 КоАП), может быть расценено как средство подавления инакомыслия, в том числе политического». Введение такого наказания даже за формальное нарушение правил проведения митингов КС счел не соответствующим Конституции. Законодателю было предписано внести необходимые изменения, но это не было сделано, подчеркивается в запросе.

Сбор подписей под обращением в КС начался 9 марта, его уже подписали свыше 50 депутатов из трех оппозиционных фракций, рассказал Юрий Синельщиков (для обращения в КС необходимо не менее 90 подписей). При этом он допускает, что текст запроса может быть еще отредактирован.

Появление санкции в виде обязательных работ Дмитрий Вяткин объяснил тем, что маленькие штрафы не выполняли профилактическую функцию, а «чем шире диапазон видов наказания, тем больше выбор для правоприменителя в зависимости от обстоятельств нарушения и личности» нарушителя. С текстом запроса единоросс ознакомиться не успел, поэтому не стал комментировать аргументы оппонентов.

Напомним, в конце 2020 года думская оппозиция пыталась оспорить в КС норму об отмене индексации пенсий работающим пенсионерам. Тогда запрос подписали его инициаторы — эсеры и коммунисты, но для его направления в суд не хватило подписей ЛДПР. Либерал-демократы, тоже выступающие за возврат индексации пенсий, не поддержали жалобу, сославшись на необходимость ее доработки.

В законодательстве о публичных мероприятиях много конституционно-правовых дефектов, включая возможность административного ареста за формальные нарушения требований закона, говорит юрист фонда «Русь сидящая» (внесен Минюстом в реестр иностранных агентов) Ольга Подоплелова: «С введением новых составов нарушений и санкций за них ситуация еще больше усугубляется, и нормы КоАП будут еще чаще использоваться для борьбы с активизмом и подавления инакомыслия. Но, к сожалению, у меня нет уверенности, что аргументация депутатов, включая апеллирование к более ранним позициям КС, не приведет в текущих реалиях к легитимации этой правовой конструкции».

Юрист «Агоры» Кирилл Коротеев допускает, что КС может признать эту норму неконституционной, учитывая свое прежнее решение. Но правоприменители будут толковать любые действия на митингах как создающие угрозу насильственных действий, поэтому обязательные работы будут применимы, уверен эксперт.

***
«Единая Россия» поведет в Госдуму беспартийных

Партия «Единая Россия» начала процедуру праймериз, обеспечивающая ей более раннее, по сравнению с конкурентами, начало предвыборной кампании. Впрочем, конкурентам ничто, как будто, не мешает сделать то же. Демократичность праймериз, можно сказать, зашкаливает.

Праймериз для отбора кандидатов на сентябрьские выборы в Госдуму, а также на восемь губернаторских выборов, выборы в 39 региональных ЗАКСов и 11 муниципалитетов стартовали в среду в «Единой России» с началом работы их оргкомитета. А регистрация кандидатов на официальном сайте предварительного голосования начнется 15 марта (до 29 апреля).

Партия приветствует участие в праймериз беспартийных, сообщил «Эксперту Online» первый зампредседателя фракции «Единая Россия» в Госдуме Андрей Исаев.

«Любой человек может до 10 апреля написать заявление о желании участвовать в праймериз, и если у него нет формальных ограничений для этого, например судимости или иностранных финансовых активов, он будет включен в список», — сказал депутат.

Такую модель предварительного голосования и положение о его проведении утвердили на заочном заседании бюро Высшего совета «Единой России» и Генсовета 1 марта. Оргкомитет по проведению внутрипартийного отбора кандидатов на выборы — праймериз возглавляет сенатор Александр Карелин.

В «партийный ЦИК» вошли также президент «Ростелекома» Михаил Осеевский, председатель Госсовета Татарстана Фарид Мухаметшин, гендиректор Агентства стратегических инициатив Светлана Чупшева, сенатор Мария Львова-Белова и другие деятели общественных и деловых структур.

Причем, по положению о праймериз, беспартийных членов в оргкомитете должно быть больше, чем партийных. Судя по всему, партия делает своего рода ставку на беспартийных, не обнаруживая в своих рядах достаточно кадров для широкой победной кампании.

Сами праймериз намечены на 24-30 мая. Именно по их итогам обещано сформировать списки кандидатов. Их утвердит съезд «Единой России», запланированный на 10 июня. В руководстве партии ожидают, что состав кандидатов может обновиться наполовину.

Андрей Исаев подчеркивает, что формальное членство в партии ни в коем случае не является и критерием для отбора.

«У нас во фракции большое количество не членов партии. Причем это не только одномандатники, кто-то прошел в Госдуму и по партийным спискам. Около 90 человек во фракции представляют Общероссийский народный фронт и членами партии не являются. Не члены партии занимают, в том числе, высокие руководящие посты», — рассказал он.

Непартийный член партийной фракции? Это подразумевает, или, по крайней мере, допускает использование преимуществ, которые дает «партия власти», при свободе от обязательств, накладываемых наличием членского билета. Не потакает ли подобный «либерализм» приспособленцам, которые с легкостью адаптируются под любую партийную линию, если это дает им карьерные или деловые выгоды? (Это, к слову, относится не только к правящей партии, но и к другим — хотя, разумеется, в меньших масштабах). Андрей Исаев настаивает, что одно из другого вовсе не вытекает.

«Фракционности внутри «Единой России» не существует. Но присутствуют различные взгляды на те или иные вопросы и внутри партии, и внутри фракции (фракции партии в Госдуме — «Эксперт online»). Это нормально и естественно. Мы, как правило, принимаем каждый раз специальное решение о том, как будет происходить голосование — солидарно или на усмотрение депутатов. В 7-м созыве фракция работала дружно, консолидировано даже при голосовании по самым сложным вопросам. Есть, конечно, “убежденные нарушители”: решений фракции, мы свои претензии к ним до руководства партии довели», — сообщил он.

Зампред фракции ЕР не исключает, что и в 8-м созыве Госдумы в числе ее членов могут оказаться депутаты, которые «пролезли» в парламент через механизм праймериз, не будучи идейными сторонниками партии. «Запретить кому бы то ни было участвовать в предварительном голосовании мы не можем. Но и скрывать свое отношение к таким кандидатам, которые ставят себя вне партии своим фактическим поведением, мы не собираемся», — заявил политик.

«Ну что же, мы с такими коллегами будем работать», — обещает Исаев. В то же время, говорит он, партия своих по-настоящему преданных членов на произвол судьбы не бросит.

«Опыт прошлых выборов показывает, что фракция обновляется примерно наполовину естественным образом, независимо от намерений руководства партии. Кто-то из депутатов решает уйти из политики, кто-то проигрывает выборы. Мы признаём как факт, что и в этом сентябре, скорее всего, будет такая же картина. Тем депутатам, работой которых мы довольны, но которые по каким-то причинам не пройдут в следующую Думу, партия окажет всестороннюю поддержку в дальнейшем трудоустройстве — потому что пятилетний опыт работы в парламенте дает человеку право работать на достойном этого опыта месте и вне стен Госдумы», — гарантирует первый зампред фракции.

Праймериз пройдут в виде онлайнового голосования на портале «Госуслуги» (кроме тех регионов, где нет стабильно работающего Интернета). «Единая Россия» очень гордится тем, что она «одна из первых в мире и первая в России политическая партия, использующая технологию блокчейн в рамках организации предварительного голосования». Там утверждают, что эта система дает 100-процентную гарантию от внешнего вмешательства во внутренние партийные выборы и исключает подтасовки при подсчете результатов.

Троянские кандидаты

Сам про себе оргкомитет праймериз — сугубо технический орган, с единственным полномочием проверять представленные кандидатами сведения. Но для «Единой России» важен сам факт начала его работы, так как это позволяет привлекать внимание общественности к партии еще до начала официальной предвыборной кампании, объясняет, что сейчас происходит, политтехнолог Николай Степанов, с 2016 года работавший заместителем руководителя Московского регионального исполкома ЕР.

«Начало работы оргкомитета — это ни что иное, как ранний старт избирательной гонки, и здесь “Единая Россия” обладает монопольным преимуществом — потому что ни одна другая партия не проводит праймериз, а значит — они не создают информационных поводов, которые работают на электоральные результаты, не нарушая закон о выборах. Вся активность на предварительном голосовании — это же вроде как внутрипартийные дела, ее трудно назвать предвыборной агитацией по формальным признакам. А по сути, это именно она и есть, и партия власти таким образом уходит в отрыв от конкурентов», — сказал он «Эксперту Online».

Однако, продолжает политтехнолог, у этой медали есть и оборотная сторона. Процесса предварительного голосования в заявленных формах несет для его организаторов риск потери контроля за ситуацией, чем может воспользоваться даже внесистемная оппозиция.

«В нынешнем составе Госдумы депутатов из фракции ЕР, которые не оправдали надежд, можно перечислить по пальцам — это Лысаков, Морозов, вроде всё. Но праймериз в 2016 году проходили в оффлайне, то есть все одномандатники были известны в лицо — поэтому и “диссидентов” оказалось раз-два и обчелся. Переход же предварительного отбора в электронный вид предоставляет невиданные прежде возможности для оппозиции протащить во фракцию правящей партии своих людей, которые до момента выборов будут маскироваться под единороссов, а уже в составе Думы покажут свое истинное лицо. Это такой вариант “умного голосования”, который особенно хорошо может сработать в столицах и крупных городах», — предполагает эксперт.

Степанов, однако, сразу оговаривается, что такой вариант разъедания системы изнутри через засылку в нее «троянских коней» почти наверняка является именно гипотетическим, так как за пределами нескольких мегаполисов у оппозиции просто нет ресурсов, чтобы «инфицировать» праймериз правящей партии достаточным количеством своих обезличенных кандидатов. А главное, избирателям будет невозможно объяснить, не «спалив» при этом самого выдвиженца, что кандидат якобы от «Единой России» на самом деле — этакий Штирлиц во вражеской цитадели.

Между прочим, президент Владимир Путин не видит ничего страшного в том, что через «Единую Россию» в следующую Госдуму попадет какое-то число «неортодоксальных» депутатов: «Попадая в политические структуры, они будут носителями разных подходов к решению определенных проблем», — сказал он, выступая 4 марта на встрече с участниками всероссийской акции взаимопомощи «Мы Вместе».

Тогда же «Единая Россия» призвала к участию в предварительном голосовании беспартийных волонтеров, которых «ЕР» набрала в свои «роты» в самые тяжелые дни борьбы с коронавирусом. Так что, теоретически ее думская фракция следующего созыва может оказаться необычной. Но практически про процедуру составления итоговых предвыборных партийных списков (и отбора поддерживаемых одномандатников) мы знаем очень мало.

Россия и мир
К Крыму подплывают три кита: Киев призывает активизировать международные усилия по «деоккупации полуострова»
Накануне седьмой годовщины крымского референдума споры вокруг полуострова вновь вернулись в международную повестку. В пятницу Совбез ООН провел неформальное заседание по Крыму, созванное по инициативе Запада. Оно состоялось на фоне обнародования Киевом плана о «трех китах» процесса возвращения полуострова. Первый шаг — утверждение «Стратегии деоккупации и реинтеграции Крыма» — уже сделан. Вторым станет проведение 23 августа саммита Крымской платформы. В РФ раскритиковали инициативы украинских властей, уличив их в «русофобии, безответственности и прожектерстве». При этом Москва решила предпринять новую попытку донести свое мнение до максимально широкого круга лиц, инициировав проведение 17 марта еще одного неформального заседания Совбеза ООН.

«Крым — это Украина», — такую фразу можно было услышать в пятницу из уст большинства участников неформального заседания Совбеза ООН. Встреча прошла по так называемой «формуле Аррии», то есть была неформальной, не подразумевающей обязательного участия всех членов Совбеза и принятия каких-либо документов. За созыв заседания выступили, в частности, Великобритания, Эстония, Ирландия, Норвегия, США и Франция — вместе с Украиной. Всего же участие во встрече приняли представители более 20 стран.

Цель заседания, как отметили в украинском МИДе, привлечь еще больше внимания Совбеза ООН и международного сообщества «к грубому нарушению Россией международного права и попыткам легитимизировать оккупацию Крыма». Заседание было созвано в канун годовщины референдума о статусе Крыма, который прошел 16 марта 2014 года.

«Крым: семь лет нарушений суверенитета и территориальной целостности Украины», — так официально называлась встреча.

Альтернативную точку зрения высказала лишь российская делегация. «Украинские и западные коллеги, которые представляют 99% спикеров этого мероприятия, настойчивы в продвижении фейковых новостей о Крыме», — сказал первый заместитель постоянного представителя России при ООН Дмитрий Полянский. При этом он сообщил, что 17 марта РФ созывает собственное неформальное заседание по Крыму. До этого в своем Telegram-канале господин Полянский раскритиковал подобные встречи, которые проходят по инициативе Запада: «Украинцы и их западные спонсоры давно уже используют годовщины воссоединения Крыма с Россией как повод "постенать" над мнимыми нарушениями прав человека в российском Крыму, напомнить о своем непризнании его "оккупации" Россией и вбросить в СМИ очередную порцию фальшивок про российский полуостров».

Действительно, голоса большинства выступающих звучали в унисон. «Мы тверды в нашей приверженности суверенитету и территориальной целостности Украины. Мы продолжим оказывать давление на Россию», — сказал представитель Канады.

«Остановите нарушения прав человека и верните Крым Украине», — заявил делегат от ФРГ.

А глава МИД Украины Дмитрий Кулеба в своем выступлении призвал всех членов ООН присоединиться к Крымской платформе — новой международной переговорной площадке, работа которой будет направлена на возвращение полуострова в состав Украины. Практически все участники встречи эту инициативу поддержали.

Заседание Совбеза ООН прошло на следующий день после принятия Советом национальной безопасности и обороны (СНБО) Украины «Стратегии деоккупации и реинтеграции Крыма». По словам Дмитрия Кулебы, это «исторический документ», который должны были принять еще в 2014 году. В открытом доступе стратегии пока нет, однако, как сообщил секретарь СНБО Алексей Данилов, вскоре все желающие смогут с ней ознакомиться. Господин Кулеба пояснил в Twitter, что принятие стратегии стало одним из «трех китов» комплекса действий Киева по возвращению полуострова. Два других шага он обозначил как «консолидация» и «синергия». В первом случае, по словам министра, речь идет об «объединении усилий всех партнеров на базе Крымской платформы», а во втором — «о восстановлении международного права и, как следствие, полного суверенитета Украины» над Крымом и Севастополем.

Разговоры о создании Крымской платформы на Украине ведутся с лета прошлого года. Первый саммит пройдет 23 августа — в канун 30-летия со дня независимости республики. По словам президента Владимира Зеленского, о готовности участвовать в проекте заявили представители ряда стран ЕС, а также Великобритании, Турции и Канады. Известно также, что на саммит приглашены глава Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен и представители Узбекистана. Организаторы надеются увидеть в числе участников и президента США Джо Байдена (но в Вашингтоне эту тему пока не комментировали). Кроме того, Дмитрий Кулеба говорил о готовности пригласить на встречу представителей России: «Пусть приезжают. Нам же нужен переговорный процесс по возвращению Крыма. В повестке будет только один вопрос — модальность выхода России из Автономной Республики Крым и города Севастополь и восстановление суверенитета и юрисдикции Украины на этой территории».

Что касается «синергии», то Киевом были предприняты шаги и на этом направлении. Еще в 2014 году украинские власти подали в Европейский суд по правам человека иск по нарушениям прав человека в Крыму. А в январе этого года суд согласился частично рассмотреть по существу жалобу Украины, что в украинском Минюсте назвали «первой промежуточной победой» в ряде дел республики против РФ. Не отстают и зарубежные партнеры. Как накануне сообщило агентство ТАСС со ссылкой на источник в Совете ЕС, Брюссель уже готовится ввести против РФ новые санкции из-за «нарушений прав человека на полуострове». Окончательное решение, как ожидается, будет принято на заседании глав МИДов стран ЕС 22 марта.

Так или иначе, но в РФ к периодическим расширениям черных список давно привыкли, а к стратегии «трех китов» отнеслись крайне скептически.

Официальный представитель МИД РФ Мария Захарова ранее отмечала, что российская сторона готова участвовать в работе Крымской платформы лишь при условии, что там будут обсуждаться проблемы полуострова — от водоснабжения до транспортного сообщения.

Что же касается вопроса принадлежности Крыма, то он, как неоднократно давали понять в МИД РФ и Кремле, закрыт окончательно и бесповоротно.

Депутат Госдумы от Крыма Андрей Козенко заявил, что на самом деле три кита, на которых держатся все «стратегии Украины»,— это «русофобия, безответственность и прожектерство». Как бы в Киеве ни называли «свои наполеоновские планы», считает он, сколько бы миллионов долларов ни тратили на их разработку, суть внутренней политики от этого не меняется. «К сожалению, налицо еще один яркий пример того, как в условиях экономического кризиса, усугубленного пандемией коронавируса, украинские власти тратят деньги на создание совершенно нереалистичных планов и стратегий вместо того, чтобы направить их на социальные нужды населения. Вот это и есть результат "консолидации" и "синергии" с их западными спонсорами. Очень сомнительно, что крымчанам такой план придется по душе», — подчеркнул господин Козенко.

«Киев рассматривает полуостров исключительно как территорию, без крымчан», — заявил и. о. главы Общественной палаты Крыма Александр Форманчук. По его словам, «украинским властям удалось вернуть тему статуса Крыма в международную повестку дня, но что-либо из нее выжать не получится».

С этим согласен и глава Крыма Сергей Аксенов. Он напомнил в Facebook, что Киев из года в год говорит об очередных «исторических» планах по «возвращению Крыма», но в реальности все происходит с точностью до наоборот: полуостров за семь лет полностью интегрировался в Россию и избавился от остатков инфраструктурной зависимости от Украины. «Это показатель беспомощности украинской власти», — заявил господин Аксенов. И резюмировал: «Когда для реальных действий нет ни сил, ни возможностей, ни морального права, ни юридических оснований, остается заниматься прожектерством и очковтирательством».
***
Лавров откроет турне по странам Ближнего Востока рабочей поездкой в ОАЭ

Ожидается, что значительное место на переговорах займет тема расширения взаимодействия в области борьбы с коронавирусной инфекцией
Министр иностранных дел России Сергей Лавров во вторник проведет ряд встреч в ходе своей рабочей поездки в Объединенные Арабские Эмираты. Абу-Даби станет первым пунктом турне главы МИД РФ по Аравийскому полуострову, которое предполагает также посещение Саудовской Аравии и Катара.

Россию и страны Персидского залива связывают тесные контакты. Так, этой зимой Москву посетили главы внешнеполитических ведомств ОАЭ, Саудовской Аравии и Катара. Программа пребывания в Абу-Даби предусматривает беседы Лаврова с наследным принцем шейхом Мухаммедом бен Заидом Аль Нахайяном и министром иностранных дел и международного сотрудничества Абдаллой бен Заидом Аль Нахайяном.

Новые перспективы кооперации

Как указали в МИД РФ, встречи Лаврова в ОАЭ призваны стать важной составляющей частью двустороннего политического диалога, в рамках которого президент РФ Владимир Путин поддерживает "регулярные доверительные контакты" с лидерами аравийских монархий.

В частности, стороны обсудят дальнейшее наращивание деловой кооперации в соответствии с договоренностями, достигнутыми ранее на высшем уровне. Несмотря на трудности, связанные с пандемией коронавируса, двусторонний товарооборот России и ОАЭ за 2020 год увеличился на 78% и, как подчеркнули на Смоленской площади, "достиг исторического максимума в $3,27 млрд". Российская сторона также подтверждает имеющиеся планы по проведению в текущем году очередного пленарного заседания двусторонней межправкомиссии по торговому, экономическому и техническому сотрудничеству. Предыдущее заседание комиссии состоялось в октябре 2019 года.

Развивается взаимодействие РФ и ОАЭ в инвестиционной сфере, в том числе по линии Российского фонда прямых инвестиций. В рамках совместных платформ с профильными структурами ОАЭ реализованы проекты на $2,3 млрд, напомнили в российском дипведомстве.

Стороны также рассмотрят согласование новых проектов в целом ряде отраслей, таких как энергетика, промышленность, сельское хозяйство, инфраструктура, мирное использование космического пространства. "Будет акцентирована востребованность межрегионального сотрудничества России и упомянутых арабских государств", - указали в российском дипведомстве.

Отдельное внимание будет уделено активизации культурно-гуманитарных связей. "Важным стимулирующим фактором остается при этом действующий с ОАЭ и Катаром безвизовый режим для владельцев обычных паспортов", - отметили в МИД.

Использование российских вакцин

Ожидается, что значительное место на переговорах займет тема расширения взаимодействия в области борьбы с коронавирусной инфекцией. Если на момент встречи двух министров в декабре прошлого года российская вакцина "Спутник V" проходила в Эмиратах третью фазу испытаний, то сегодня она входит в число одобренных для применения в стране вместе с препаратами китайской фирмы Sinopharm и американской компании Pfizer и ее германского партнера BioNTech. ОАЭ занимают третье место в мире по доле вакцинированного населения - около 65%.

Кроме того, в ОАЭ проходит часть международных клинических испытаний вакцины "Спутник лайт". С эмиратской стороны в них примут участие 3 тыс. человек. "Спутник лайт" является облегченным вариантом препарата "Спутник V" и требует лишь одной прививки вместо двух.

Глобальная и региональная безопасность

Представители Москвы и Абу-Даби также проведут "обстоятельную сверку часов по ключевым аспектам" глобальной и ближневосточной повестки дня. "Акцент будет сделан на необходимости разрешения сохраняющихся на Ближнем Востоке и Севере Африки конфликтов посредством инклюзивного диалога, учитывающего законные интересы и озабоченности всех вовлеченных сторон, - сообщили в МИД РФ. - Под таким углом планируется рассмотреть ситуацию в Сирии, Ливии, Йемене и арабо-израильском урегулировании".

Особое внимание стороны уделят проблематике устойчивой стабилизации в Персидском заливе. Около полутора лет назад Москва представила обновленную российскую Концепцию обеспечения коллективной безопасности в зоне Персидского залива. Она включает в себя коллективный механизм реагирования на вызовы и угрозы с участием стран зоны, включая Иран и все арабские государства.

"Неизменно призываем к отказу от конфронтационной риторики, к обсуждению накопившихся спорных вопросов за столом переговоров, выстраиванию всеми государствами субрегиона системы коллективной безопасности и совместного реагирования на существующие вызовы и угрозы", - подчеркнули на Смоленской площади.

Примечательно, что инициативы РФ по обеспечению безопасности в регионе находят позитивный отклик в Эмиратах. По итогам визита в Москву глава МИД ОАЭ заявил, что его страна приветствует усилия Москвы в этом направлении.
Партии и общественные движения
«Волонтеры смогут принимать решения в интересах граждан»

В «Единой России» приветствовали участие волонтеров во внутрипартийных праймериз

В начале марта президент Владимир Путин в рамках встречи с организаторами и волонтерами акции «Мы вместе» поддержал инициативу более активного участия добровольцев в политической жизни страны. Сами волонтеры, кажется, готовы к этому. Во всяком случае, в «Единой России» уже ждут их участия в партийных праймериз.

«В волонтерское движение входят люди разных взглядов и убеждений, поэтому они, попадая в политические структуры, будут носителями разных подходов к решению определенных проблем, перед которыми стоит страна или регион», - пояснил глава государства.

«Нужно давать возможность людям разных взглядов и разных убеждений оказаться во власти для того, чтобы в ходе открытой, честной, но не деструктивной борьбы мнений находить наиболее приемлемые решения для того, чтобы страна шла вперед», - добавил Путин.

Десятого марта «Единая Россия» на первом заседании оргкомитета сделала ряд заявлений по поводу участия волонтеров в праймериз.

Председатель федерального оргкомитета предварительного голосования ЕР Александр Карелин заявил, что в том числе и региональные оргкомитеты предварительного голосования будут состоять из 17 человек, больше половины из которых — представители добровольческих организаций и общественники. «Коллеги предварительно проработают [кандидатуры] и предложат тех, кто войдет в федеральный оргкомитет и, соответственно, это же требование мы транслируем на региональные оргкомитеты. Мы рады тому, что добровольцы расширят состязательность, усилят ее и сделают предварительное голосование еще более острым и менее предсказуемым», — сказал он.

Реакция волонтеров

Сами волонтеры подтвердили готовность участвовать в организации предварительного голосования «Единой России».

Свои кандидатуры они представят до 15 марта, отметила координатор федерального штаба Всероссийской акции взаимопомощи «Мы Вместе» Мария Якунчикова. «Те волонтеры, которые занимаются помощью людям, в первую очередь идут помогать, их приоритеты не меняются. Но участие в политической жизни поможет им расширить свои возможности помощи людям», — отметила Мария Якунчикова.

Участие добровольцев в предварительном голосовании «Единой России» логично и связано в том числе с тем, что партия первой в стране взяла на себя организацию и координацию активистов в начале острого периода пандемии, заявил руководитель «Волонтерской роты «Боевого Братства» Антон Демидов.

«Во время пандемии большое количество НКО перепрофилировали свою деятельность и направили ее на борьбу с коронавирусом. С помощью всероссийской акции взаимопомощи «Мы вместе» удалось вовлечь большое количество организаций в волонтерскую деятельность. Теперь мы видим, что для этих людей есть дополнительные возможности», – сказал он. Демидов уверен, что участие в предварительном голосовании примет «широкий спектр общественных объединений». «Это закономерно, потому что «Единая Россия» первая открыла волонтерские штабы во время пандемии и смогла скоординировать большое количество общественных организаций», – заключил он.

Новые идеи для законотворчества

Поддержанную президентом идею об активном вовлечении волонтеров в политическую жизнь страны президента заместитель руководителя волонтерского штаб Акции взаимопомощи «Мы вместе» в Курской области, врач анестезиолог-реаниматолог ОБУЗ «Курский областной научно-клинический центр им. Островерхов Алексей Гапонов оценивает крайне положительно.

«На сегодняшний день власти часто взаимодействуют с добровольцами, в том числе узнают от них о каких-либо проблемах, — отметил он. — Волонтеры работают непосредственно со сложными темами, знают подробности, о которых далеко не каждый рассказал бы проверяющим и начальству. Вовлечение опытных организаторов добровольчества однозначно может дать положительный эффект. Например, появятся новые идеи для законотворческой работы или зайдет речь о необходимости устранения барьеров для волонтерской работы.

Но, как по мне, важно, чтобы такие волонтеры в политике не бросали при этом свои дела - иначе они не будут в контексте, и их козыри быстро пропадут».

«Волонтерские организации получат административный ресурс. Волонтеры могут очень много, но часто (в моей сфере - медицине - особенно часто) их действия ограничены бюрократией, — рассуждает Гапонов. — Власти, конечно, заинтересованы в поддержке волонтеров, но не так, как сами волонтеры. Для общества вижу ещё один плюс - открытость пришедших из добровольческой среды политиков. Мы ведь все давно привыкли к открытой отчетности, ведению соцсетей, мы сами пишем себе тексты и сами отвечаем на сообщения».

«Оставаться в стороне невозможно»

Президент недавно сказал, что всегда поддерживал волонтеров, и это — правда, говорит координатор по молодёжным проектам регионального исполкома ОНФ в Омской области, координатор команды «Молодежка ОНФ» Анастасия Ерахтина.

«Мы молодежь часто бываем аполитичны, но когда ты на личном опыте убеждаешься, насколько важны грамотные и оперативные действия властей в той или иной ситуации. Что именно от этого зависят жизнь, комфорт, ощущение защищённости и безопасности каждого жителя, то оставаться в стороне уже не можешь», — рассказывает она.

«Без прямого взаимодействия с органами исполнительной власти многие вопросы просто невозможно решать быстро и эффективно: например, обеспечение дополнительным транспортом медицинских работников, лекарственное обеспечение», — констатировала Ерахтина.

«И даже не будучи юристом или государственным служащим мы, волонтеры, понимаем, что можно было бы улучшить с точки зрения законодательства. Депутат - этот тот человек, который не просто представляет интересы людей, а вникает в их проблемы, как свои собственные, — напомнила Ерахтина. — Я уверена, что людям, которым мы помогали в рамках волонтерской деятельности будет не стыдно иметь таких представителей во власти на уровне субъекта. Ну, а мы со своей стороны сделаем все, чтобы оправдать их доверие».

«Отвечая за судьбу страны»

В самый сложный для страны период они одними из первых пришли на помощь населению, продемонстрировали чувство сострадания и действовали именно в интересах граждан, напоминает руководитель регионального отделения ОНФ в Санкт-Петербурге Андрей Рябоконь.

«Считаю, что волонтеры составят хорошую конкуренцию другим участникам политического процесса, своими добрыми делами они это продемонстрировали. Люди с такими морально-психологическими качествами остро чувствуют и понимают проблемы населения, а главное способны сопереживать. Придя во власть, волонтеры смогут принимать выверенные решения именно в интересах граждан, отвечая за судьбу страны», — убежден он.

Победив в честной открытой конкурентной борьбе на выборах, волонтеры получат дополнительные возможности для помощи жителям нашей страны, считает Андрей Рябоконь.

«Они уже погружены в проблемы населения и знают потребности граждан. Став депутатами различных уровней региональной и федеральной власти, волонтеры смогут инициировать конкретные предложения для решения проблем, будут иметь возможность реализации их на практике, что позволит еще более активно защищать интересы россиян», — уверен он.

Новости из регионов

Москва — на первом месте: в Генпрокуратуре оценили масштабы коррупции в России

Генпрокуратура РФ составила рейтинг регионов по уровню коррупции

В Генпрокуратуре сообщили о ситуации с коррупцией в России. По данным ведомства, лидирующим по этому показателю регионом оказалась Москва. Если говорить о ситуации по всей стране, ущерб от таких преступлений оценивается более чем в 63 млрд руб. Отдельно в ведомстве обратили внимание на мелкое взяточничество, на котором чаще всего ловили представителей полиции, сотрудников уголовно-исполнительной системы и педагогов.

В рейтинге российских регионов по числу выявленных случаев взяточничества в 2020 году на первом месте оказалась Москва, сообщил начальник управления по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции Генпрокуратуры Виктор Балдин.

По его словам, следом за столицей идут Республика Татарстан, Ставропольский край, Московская область, Республика Башкортостан, Краснодарский край, Челябинская и Ростовская области, Республика Дагестан и Пермский край.

Наименьшее число случаев взяточничества за прошлый год зафиксировали на Чукотке, в Еврейской автономной области, Марий Эл, Адыгее, Ингушетии, Туве и Хакасии, а также в Мурманской, Костромской и Магаданской областях.

Лидерские позиции в рейтингах, связанных с коррупцией, по словам Балдина, всегда будут занимать регионы, где принимаются экономически важные решения, расположены федеральные органы власти, а также крупные промышленные центры.

«Вместе с тем одни лишь статистические данные не могут свидетельствовать о том, что указанные регионы наиболее или, наоборот, наименее подвержены коррупции как таковой. Здесь нужно учитывать различные факторы, и один из наиболее важных заключается в том, что коррупционные преступления являются высоколатентными», — обратил внимание представитель Генпрокуратуры.

В связи с этим, по его словам, такая статистика в большей степени указывает на активность правоохранительных органов региона по выявлению таких случаев.

Ущерб от коррупционных преступлений в России по возбужденным в прошлом году уголовным делам, по словам Балтика, оценивается в более чем 63 млрд рублей. По преступлениям о получении взяток сумма ущерба составила более 3 млрд, а по даче взяток – 2,1 млрд рублей.

Отдельно Балдин обратил внимание на ситуацию с мелкими взятками, которые в России чаще всего берут представители полиции, сотрудники уголовно-исполнительной системы и педагоги.

Как отметил начальник управления по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции Генпрокуратуры, чаще всего взятки в размере до 10 тыс. рублей получают сотрудники органов внутренних дел. Во многих случаях эти взятки дают граждане, чтобы их не привлекали к административной ответственности за различные правонарушения.

Преподаватели учебных заведений, в свою очередь, как отметил Балдин, берут взятки за положительные оценки при сдаче экзаменов.

Сотрудникам органов уголовно-исполнительной системы дают взятки за то, чтобы можно было пронести на территорию исправительных учреждений запрещенные предметы или создать осужденным привилегированные условия отбывания наказания.

Летом прошлого года Генпрокуратура также составляла рейтинг самых коррупционных регионов. Тогда в топ-10 коррупционных регионов вошли Мордовия, Чувашия, Камчатка, Архангельская, Брянская, Магаданская, Новгородская, Оренбургская, Саратовская и Тюменская области.

При этом наиболее низкий уровень коррупции фиксировали в Ингушетии, Хакасии, Алтайском крае, Вологодской, Московской, Мурманской, Пензенской областях, Санкт-Петербурге, Севастополе и Ямало-Ненецком автономном округе.

В конце января прошлого года РБК сообщал, что Россия поднялась на восемь позиций в индексе восприятия коррупции в 2020 году.

В рейтинге из 180 стран, составленном организацией Transparency International (признана Минюстом иноагентом), Россия расположилась на 129-м месте и поделила его с Габоном, Малави, Мали и Азербайджаном.

По итогам 2019 года Россия занимала 137 место. В Transparency International объяснили такое изменение переменами в значениях индекса для других стран, а также включением в исследование некоторых стран или исключением их из него. Организация характеризовала значение индекса в 30 единиц как «очень высокий уровень восприятия коррупции». Как полагают в Transparency International, Россия подменяет системную борьбу с коррупцией точечными изменениями в законах и единичными уголовными делами.

Данные для большинства источников, которые вошли в индекс восприятия коррупции, собирали в 2019 году. Как полагают в Transparency International, чтобы улучшить показатели в рейтинге, Россия должна обеспечить независимость правосудия, равный доступ кандидатов к выборам, а также независимость принятия законов от лоббистских групп. Кроме того, в организации назвали важным предотвращение кампаний по дезинформации, а также защиту борцов с коррупцией и усиление международной кооперации в сфере противодействия коррупции.

Весь спектр мнений
Общественное мнение
ВЦИОМ: 81% россиян по-прежнему положительно оценивают присоединение Крыма к РФ

Большинство россиян по-прежнему оценивают присоединение Крыма к России положительно — 81%, о безусловно положительном отношении сообщают 46%. Это выяснилось в ходе опроса ВЦИОМ, приуроченного к 7-летию данного события.

Основное чувство, которое испытывают россияне от вхождения Крыма и Севастополя в состав России — это гордость (48%). Также многие испытывают восхищение (15%). Негативные эмоции испытывают только 7%: осуждение (4%) и разочарование (3%). Никаких эмоций от вхождения полуострова в состав РФ не испытали 27%.

Россия поступила правильно, приняв Крым в состав РФ (86%). Каждый десятый опрошенный (10%) придерживается обратного мнения.

Причины, по которым россияне считают это решение правильным: Крым — исконно русская земля, «наш» — 47%. Это волеизъявление крымчан (8%), связано с братским народом и защитой национальных интересов (7%), способствует восстановлению исторической справедливости (6%).

С тем, что, воссоединившись с Крымом, Россия доказала, что может отстаивать свои национальные интересы, согласны 82% россиян. 77% опрошенных считают, что западные страны ввели бы политические и экономические санкции против России в любом случае, Крым лишь послужил поводом.

В опросе приняли участие 1600 россиян в возрасте от 18 лет. Метод опроса — телефонное интервью по стратифицированной двухосновной случайной выборке стационарных и мобильных номеров.

Мнение

Владимир Винников, заместитель главного редактора газеты Завтра, о ближневосточном визите Сергея Лаврова 

 Нынешний визит Сергея Лаврова на Ближний Восток по маршруту ОАЭ—Саудовская Аравия—Катар наглядно подтвердил тезис о «фрактальной» внешней политике России. Её суть – создавать различные тройственные союзы на основе «базовой фигуры».

Сейчас такой «базовой фигурой», несомненно, выступает «стратегическое партнерство» Москвы и Пекина, на основе которого выстроены и ШОС, и БРИКС. А применительно к ближневосточному региону — сначала «треугольник» РФ—КНР—Иран, затем собственно «невозможный треугольник» РФ—Иран—Турция. А теперь, судя по результатам переговоров в Дохе, еще и РФ—Турция—Катар.

Кстати, не случайно к визиту Лаврова оказалось приурочено и начало строительства третьего блока АЭС в Аккую с онлайн-участием Владимира Путина и офлайн-участием Реджепа Эрдогана.

 Что касается посещения Лавровым Саудовской Аравии, то Эр-Рияд продемонстрировал свою полную лояльность Москве уже на онлайн-саммите ОПЕК+ 4 марта, обеспечив стабильность и даже рост мировых цен на «черное золото» плюс повышение российской квоты нефтедобычи.

У саудитов теперь, помимо финансово-экономической заинтересованности в первой части такого решения, появилась и политическая заинтересованность во второй его части.  

Это связано с тем, что администрация Байдена, реанимировала дело об убийстве 2 октября 2018 года Джамаля Хашогги в стамбульском консульстве КСА. И тем самым подвесила правящего принца Салмана (Мухаммеда ибн Салмана ибн Абдул-Азиза Аль Сауда) на таком тонком волоске, что гарантии личной безопасности он может получить только от России (пример того же Эрдогана памятен всем).

  И про йеменских хуситов, ставших для Саудовской Аравии непрерывной головной болью, тоже забывать не стоит…

Все это и многое другое, согласно местным традициям, должен был лично подтвердить полномочный представитель России, которым и стал Сергей Лавров. Разумеется, никакой «опасности для Ирана», вопреки настойчивым пассажам глобальных масс-медиа, этот момент сближения Москвы с Эр-Риядом не несёт. Скорее, наоборот. У российской дипломатии сегодня есть и опыт, и необходимая база для согласования, казалось бы, самых  конфликтных интересов своих потенциальных партнеров. Это убедительно проявилось при урегулировании ситуации в Сирии с подписанием Астанинских соглашений и их последующей реализацией. Тем более, что в Тегеране уже заявили о своей готовности вступить в Евразийский экономический союз.

Если такое вступление состоится, а контакты с ОАЭ будут расширяться теми же темпами, что и сегодня, Россия может получить фактический контроль над Ормузским проливом. А такой козырь резко усилит роль нашей страны не только на Ближнем Востоке, но и во всем мире.
Интервью
Елена Шаройкина, председатель комиссии по экологии и охране окружающей среды Общественной палаты РФ
– Какой урок можно вынести после аварии в Норильске? Как инструменты общественного контроля могут помочь не допустить такие экологические катастрофы в будущем?
– Уместно говорить о формате общественных советов при крупных компаниях. Например, у госкорпорации "Росатом" есть такой опыт и такой орган. Я сама в этом году стала его членом и присутствовала на нескольких заседаниях. Изначально была настроена довольно скептически. Однако в общественном совете собрались люди, которые высказывают довольно критические замечания, но их не побоялись пригласить. Таким образом, компания использует общественный совет как своего главного критика, необходимого для достижения наилучших результатов.

В планах комиссии на этот год актуализировать диалог с крупными компаниями в этом направлении и внедрять такие практики в их ежедневную работу, способствовать организации таких советов. Мы бы могли выработать систему по общественному взаимодействию с крупным бизнесом, с тем же Норникелем, например.

Во-вторых, как минимум, представители общественности должны иметь допуск на предприятия для осуществления контроля.

– Но если взять мусоросжигательные заводы (МСЗ), то на них нет допуска, или туда допускают только "своих" общественников, документов тоже нет в открытом доступе.
– Это, действительно, большая проблема, и она актуальна для всей страны. Двадцать третьего марта в ОП РФ планируются большие слушания по оценке экологических рисков МСЗ, которые строятся в Ногинском, Наро-Фоминском и Воскресенском городских округах Московской области. Обратившаяся к нам инициативная группа, которая заказала независимую экологическую экспертизу проектной документации заводов, считает реализацию этих проектов невозможной из-за предполагаемого пагубного воздействия на окружающую среду и, как следствие, на здоровье местных жителей. В качестве примера они приводят рост числа онкологических заболеваний в районе действия МСЗ №4 в районе Косино-Ухтомский, и есть опасения, что строящийся завод повлияет на рост онкологических заболеваний в регионе.

Задача нашей комиссии – обеспечить диалог между всеми заинтересованным участникам процесса. И экспертами, и жителями Подмосковья, и учеными, и представителями власти и, конечно же, компаниями, которые реализуют строительство данных объектов.

– Но ведь вы согласны, что общественники и жители не могут получить доступ к проектам МСЗ?
– Согласна, есть случаи, когда суды по предоставлению информации для жителей выигрываются, но даже судебные приставы не в силах получить ее у компаний-строителей. Это проблема, которая порождает социальную нестабильность, негативное восприятие власти, недовольство тем, что происходит в стране. Важно, чтобы федеральный центр на это обращал внимание. Очень часто мы имеем дело с недобросовестностью бизнеса, иногда – коррупционными схемами, или теми же примерами "глухоты" чиновников в регионах.

Показательный пример Куштау. Власти республики вовремя не среагировали на народное возмущение, а положились на адекватность содовой компании. Во что в итоге это вылилось, мы наблюдали всей страной. Заслуживает уважения глава Башкирии Радий Хабиров, который сумел признать ошибки и отменил спорное решение.

В оценке деятельности губернаторов важно внимательно анализировать степень их вовлечения в экологическую проблематику и недопущение социально-экологических конфликтов. Круглый стол, проведенный нашей комиссией в январе, показал, что в регионах оказывается большое давление на тех, кому небезразлично, что происходит с экологией рядом с их домами.

Важный момент, который должны учитывать активисты: отстаивание своих экологических прав – это забег на длинную дистанцию. Например, люди часто выступают на площадке Общественной палаты, озвучивают проблемы, а потом пропадают. Хотелось бы, чтобы активисты были последовательными и не бросали свое дело на полпути.

– Вы собирались поехать в Башкирию, чтобы понять, какими будут дальнейшие действия. Что-то удалось узнать?
– Мы не успели выехать в регион из-за начавшейся второй волны пандемии. Но нам еще предстоит увидеть, как меняется содовое производство. Информации от активистов или от башкирских ученых о том, что началась какая-то реорганизация содовой компании, в комиссию пока не поступает. У нас этот вопрос на контроле.

Если содовая компания работает по технологиям прошлого века и угнетает окружающую среду, то ситуацию надо менять. Сейчас ее можно описать так: оттуда ушли, если говорить несколько утрировано, плохие менеджеры, на их место пришли новые. Надеюсь, что картина изменится к лучшему, и мы будем рады обсудить данные процессы на площадке Общественной палаты.

– Когда мы говорим об экологических активистах, то сразу сталкиваемся с законом об иностранных агентах. Он хоть и предусматривает маркировку "иностранный агент" только за политическую деятельность, но экологию легко признать политической деятельностью, поэтому потенциально все экологи могут стать иностранными агентами. Что с этим делать, есть ли проблема?
– Я убеждена, что организация, которая берет деньги у любого западного фонда, будь он государственный или частный, должна об этом говорить открыто. Особенно, если речь идет о структуре, которая занимается общественно-политической деятельностью. Но с чем мы сталкиваемся в ситуации с экологией? Известный случай, когда ребята с острова Сахалин получили деньги от Леонардо Ди Каприо на сохранение заказника "Восточный", но были вынуждены вернуть грант, чтобы не быть признанными иностранным агентом.

Здесь требуется дополнительный диалог с государством. Если речь идет о защите биоразнообразия или природных объектов, то понятно, что спасать их – дело общемировое. Другой вопрос, что часто экологи переводят свою деятельность в политическую плоскость, а это, на мой взгляд, ошибочно.

– Что же все-таки делать с давлением на активистов, как ОП РФ может помочь?
– Совет Общественной палаты РФ проголосовал за создание координационного совета по экологическому благополучию, который мне предстоит возглавить. Планируется, что туда войдут активисты, в том числе и те, на которых оказывается давление, со всей страны. В совете будет несколько рабочих групп, одна из которых на регулярной основе займется вопросами препятствования деятельности экоактивистов. О фактах давления из регионов мы сможем получать сведения первыми и будем оперативно разбираться с каждой ситуацией. Если где-то в нашей огромной стране бизнес или власть не хотят слышать жителей своего региона, будем подключаться мы из федерального общественного центра. Хотелось бы, чтобы в координационный совет при Общественной палате вошли представители Минприроды, Следственного комитета, МВД, Генпрокуратуры и других структур. Принципиально важно, чтобы и СМИ активно сотрудничали в рамках этого совета, а может, даже и становились его членами.

Для многих людей на местах экологический активизм – это своего рода волонтерство. И если ты хочешь защитить что-то важное для себя, и тебе нужна помощь, то эта помощь будет. До сих пор в России такого единого координационного органа не было.

– Экология очень слабо представлена в политической повестке. Что с этим делать?
– Шестнадцатого марта наша комиссия проводит круглый стол в рамках форума "Чистая страна". Он будет называться "Влияние экологии на политическую повестку". К участию мы приглашаем все политические партии, которые заявили, что избираются в думу в этом году. Хочется узнать их позицию по целому ряду вопросов: по закону о сокращении парниковых газов; по поводу применения ГМО и контроля за их оборотом; как они относятся к проблеме лесных пожаров и выращиванию лесов на сельскохозяйственных землях; каким образом они намерены защитить Байкал; как оценивают идею отмены госэкспертизы при бурении скважин в Арктике и т.д. Если политическая партия вообще ничего не думает по всем этим вопросам, то, на мой взгляд, ей нечего делать в Государственной думе.

Борьба с коррупцией – это замечательно, этим надо заниматься, но с ней борются все — от оппозиционеров до Народного фронта. Вопрос заключается в том, что не все смотрят в завтрашний день и не думают о том, что мы оставим нашим потомкам. Хотя забывать, насколько загрязнена среда, в которой мы живем сегодня, или о росте онкологических и других заболеваний, тоже не хочется.

– Допустим у партий будет экологическая повестка, но есть другая проблема – мало независимых экологических организаций. У вас на круглых столах чаще всего переговариваются Greenpeace и Всемирный фонд дикой природы (WWF), а независимых российских организаций нет.
– Большие надежды возлагаю на активное развитие Всероссийского общества охраны природы (ВООП). Его новым лидером стал Вячеслав Фетисов, меня избрали его заместителем – ответственным секретарем.

Сейчас в ВООП больше 100 тысяч членов, отделения в 55 регионах, через три года организация отметит свое столетие. Новый лидер ВООП Вячеслав Александрович Фетисов поставил цель, чтобы к столетию наши отделения были открыты во всех регионах страны. И не просто формальные, а эффективно действующие. Наша задача – возродить ВООП. С одной стороны, как массовую организацию, которая будет привлекать молодежь, юннатов, волонтеров, а с другой – экспертное сообщество. Вы справедливо заметили, что в российских представительствах Greenpeace и WWF мощная профессиональная экспертиза. При ВООПе также есть научный совет, и мы планируем привлекать лучших экспертов и ученых и гарантировать их независимость.

– Недавний рабочий стол в Общественной палате касался стратегии развития особо охраняемых природных территорий (ООПТ). Однако, там не поднималась тема сохранения биоразнообразия, которая является одной из целей устойчивого развития. Что вы думаете, надо ли отдельно рассматривать биоразнообразие?
– Сегодня темы ООПТ и сохранения биоразнообразия воспринимаются как одна. Они объединены в отдельный федеральный проект нацпроекта "Экология". Мне же кажется, что тема сохранения биоразнообразия могла бы рассматриваться отдельно и глубже.

Конечно, все взаимосвязано, и на заповедных территориях сохраняются уникальные виды растений и животных. Но все-таки задачу сохранения биоразнообразия можно было бы решать и таким способом, как, например, создание в России банков генетических ресурсов, как растений, так и животных.

При этом сохранение биоразнообразия нельзя сводить только к дикой природе. Возьмем наши аграрные культуры – их же тоже надо сохранять, проблема сокращения разнообразия пород животных и сортов растений здесь тоже сверхактуальна. Подчас бизнесу выгодно культивировать какой-то один сорт или выращивать одну породу, а другие вытесняются. Например, ученые заявляют, что стремление выводить и культивировать только наиболее урожайные сорта приводит к обеднению генофонда, а потеря генетического разнообразия как следствие является причиной плохой приспособленности растений, той же пшеницы, к климатическим изменениям.

Если говорить о дикой природе, то, по оценкам специалистов, человечество уже потеряло порядка 60% видов. Что касается аграрного сектора, к сожалению, такой статистики у нас в стране нет. И это абсолютно неправильно. Ведь речь идет как о ценных генетических ресурсах, так и о наследии наших предков, столетиями выпестовавших ту или иную породу, в которой соединяются и наши культурные, и географические особенности. В 90-е мы чуть не лишились орловского рысака, но благодаря меценатам эта порода была спасена. А вот, например, павловскую курицу сохранить не удалось. По оценкам генетиков, специализирующихся на аграрных ресурсах, за период 20-го – начала 21 веков только в птицеводстве в нашей стране утрачено от 38 до 46 пород, а в скотоводстве – 31 порода.

Сегодня мы вообще не понимаем, что у нас осталось, и что на грани исчезновения. Этими вопросами надо заниматься как можно скорее.

Таким образом, я хочу донести, что нельзя сводить биоразнообразие только к сохранению диких видов, хоть и таких прекрасных, как, например, дикого северного оленя или амурского тигра. Сохранение биоразнообразия, на мой взгляд, – более широкая задача, которую необходимо решить, чтобы обеспечить устойчивость экосистем и жизнеспособность России в будущем.

– Кажется мы переходим к теме сельского хозяйства?
– Пришло время прекратить рассматривать охрану окружающей среды по принципу лоскутного одеяла. Подчас, отвечая каждый за свое направление, министерства не могут увидеть картину в целом. Безусловно, добиться устойчивого развития мы не можем без области сельского хозяйства.

Исторически сложилось так, что Минприроды занимается лесными пожарами, исчезновением редких видов в дикой природе, вопросами чистого воздуха и рек, решением проблем отходов, нефтяными разливами и многим другим. Но разве применение пестицидов в сельском хозяйстве – это не проблема экологии? Ведь пестициды накапливаются в почве, попадают в реки и грунтовые воды. Это, конечно, и проблема экологии. А если говорить об отходах птице- и свиноферм – какой колоссальный ущерб наносят они? А эта проблема фактически у нас не решена.

Задача же нашей комиссии – посмотреть на проблемы экологии системно и под более широким углом, чтобы развернуть проблематику в сторону межведомственного, междисциплинарного взаимодействия. Ученые утверждают, и с этим сложно не согласиться, что все самое интересное происходит именно на стыке наук и специализаций.

– В обсуждении стратегии по развитию ООПТ было много замечаний. Ее переписывать надо?
– В основном, были косметические замечания, и они будут учтены. Специалисты, которые ее разрабатывали, сами являются серьезными профессионалами. Главное, что в ходе обсуждения стратегии мы пришли к выводу, что даже когда она будет принята, то без специального управляющего органа, аналога федерального агентства в России, в системе ООПТ ничего не изменится кардинально. Кстати, в советское время работало подобное ведомство – Главное управление по заповедникам при Совнаркоме РСФСР.

Сегодня федеральная система ООПТ насчитывает 109 государственных природных заповедников, 64 национальных парка и 60 федеральных заказников, которые занимают 3,2% общей площади России. Эксперты Комиссии по экологии и охране окружающей среды ОП РФ предлагают создать Федеральное агентство по особо охраняемым природным территориям. Очень надеюсь на поддержку этой инициативы министром природных ресурсов Александром Александровичем Козловым. Мы планируем представить министру наши предложения на рассмотрение уже в проработанном виде.

– Какая тема в экологии, на ваш взгляд, в этом году будет наиболее заметной?
– Одна из главных тем этого года – Арктика. К России переходит председательство в Арктическом совете, поэтому этому региону будет уделено большое внимание. Двадцать шестого февраля наша комиссия провела круглый стол в ОП РФ про попытку отменить обязательную госэкспертизу при бурении нефтяных скважин в Арктике. Представители экологического сообщества были единодушны – этого допускать нельзя. Во время заседания удалось донести эту позицию и до Минприроды, и до компаний-недропользователей. Все они открыты к диалогу, и он будет продолжен. Кстати, в апреле ВООП тоже планирует провести субботник в Арктике.

Задач по сохранению окружающей среды великое множество, и выделить главные темы сложно. Однозначно скажу одно – хочется верить, что в нынешнем году Россия избежит таких крупных аварий, как прошлогодняя в Норильске. Надеюсь, что бизнес прислушался к словам Владимира Потанина о том, что эта ситуация – большой урок для всех.

Новости экономики, общества
Экономика, финансы, фондовые рынки
Худшее впереди: почему власти не готовы тратить средства ФНБ

На поддержку экономики из ФНБ потратили всего 241 млрд рублей

Правительство не готово производить масштабные траты из Фонда национального благосостояния, чтобы стимулировать экономический рост в стране. Это следует из отчета аудиторов Счетной палаты РФ. Но и складывать в кубышку дополнительные нефтегазовые доходы в этом году не планируется. Эксперты объясняют сберегательную логику поведения властей желанием сохранить средства на новый виток кризиса.

В прошлом году из Фонда национального благосостояния было потрачено 241 млрд. рублей, подсчитала Счетная палата.
Из этой суммы большая часть пошла на сокращение дефицита федерального бюджета, и только 3,7 млрд. рублей — на софинансирование пенсионных накоплений, сообщил на коллегии Счетной палаты РФ аудитор Алексей Саватюгин.

В 2021 году пополнение фонда и вовсе не ожидается из-за недополученных в прошлом году нефтегазовых доходов. И только со следующего года Минфин намерен снова пополнять ФНБ на 600-700 млрд рублей в год.

Сейчас, как выяснила в ходе проверки Счетная палата, совокупный объем ФНБ в рублевом эквиваленте составляет почти 13,5 трлн. рублей.

То есть государство держит в резерве гигантскую сумму. По идее, правительство имеет право по своему усмотрению инвестировать средства ФНБ, накопленные в размере свыше 7% ВВП. В прошлом году правительство такое право получило. Но Минфин всегда выступал за максимальное сохранение средств ФНБ даже при наличии «излишков».

Накопить и ждать худшего

Более того, как ранее неоднократно поясняли в Минфине, даже если правительство решит распечатать фонд, не обязательно тратить все, что накоплено свыше 7%, на вливания в экономику.

В интервью Bloomberg от 7 декабря 2020 года замминистра финансов Владимир Колычев говорил, что накопления в ФНБ не предназначены для антикризисных программ. Это вопрос более высокого порядка — сохранения и распределения «сырьевой ренты между поколениями». «Менять целеполагание бюджетного правила для большего расходования ФНБ на антикризисные программы неправильно. Это перечеркнуло бы стабилизирующую функцию правила, повысило бы уязвимость нашей экономики к ценовой конъюнктуре на рынке энергоносителей», — говорил чиновник Минфина.

Его мнение приводится в отчете о работе фонда. Между тем в Счетной палате считают, что действующие нормативные акты, касающиеся управления средствами ФНБ (сверх 7% прогнозируемого объема ВВП) нуждаются в совершенствовании. А оценка эффективности расходов на финансируемые фондом проекты (строительство и модернизация БАМа и Транссиба и другие крупнейшие инфраструктурные проекты) — тем более требуют внимательного изучения.

Но соответствующие поправки к нормативам ФНБ, хотя и были разработаны еще в 2019 году, так и не были оформлены в надлежащем порядке и на рассмотрение Счетной палаты не поступили, отмечается в отчете аудиторов.

Эксперты, опрошенные, разошлись во мнении, надо ли сейчас, в условиях экономического кризиса и пандемии, брать средства из ФНБ на поддержание экономики. Этот вопрос обострен тем, что темпы восстановления российской экономики оставляют желать лучшего. Тогда как, например, подпитываемая прямыми вливаниями экономика США демонстрирует убедительный рост.

«Конечно, в период кризиса и во время восстановления после спада экономики государство могло бы напрямую покрывать выпадающие доходы бюджета из ФНБ. Но был выбран путь наращивания внутреннего долга», — говорит аналитик «Фридом Финанс» Евгений Миронюк.

«Сложность расходования средств суверенных фондов в том, что их деятельность ограничена строгими правилами, прописанными на десятилетия, которые не могут изменяться под влиянием конъюнктуры. Даже если речь идет о масштабном экономическом спаде. Зато жесткие правила расходования средств подобных фондов обеспечивают уверенность инвесторов в стабильности национальных резервов», — добавляет Миронюк, уточняя, что нынешний рост долговой нагрузки является приемлемым.

В «тощие» годы, как сейчас, фонд должен финансировать значительную часть дефицита федерального бюджета, согласен ведущий эксперт инвесткомпании «Арикапитал» Сергей Суверов. «Вместо этого сейчас Минфин финансирует дефицит в основном за счет роста заимствований. Объем госдолга в 2020 году увеличился на рекордные 5,4 трлн. рублей, что уже привело к падению котировок госбумаг», — обращает внимание Суверов.

Держать фонд, накапливать ради того, чтобы «только была заначка» – это, конечно, полезно, это хорошо для кредитных рейтингов России. Но рейтинги сейчас и без того неплохие. «Сохранение резервов в таком количестве не решает экономические задачи стабилизации экономики, тем более в периоды кризисов», — уверен Суверов.

С точки зрения государства все хорошо

Вопрос сырьевой ренты для будущих поколений очень серьезный, отмечает доцент Института мировой экономики и бизнеса Андрей Гиринский.

«Сохранение накоплений — это не только финансовая подушка, но и потенциал будущего экономического роста», — подчеркивает Гиринский, добавляя, что для покрытия дефицита бюджета и стимулирования экономики существует достаточное количество других инструментов.

В кризисные 2008-2009 годы правительство использовало резервы для поддержания банковского сектора, в кризисном 2014-м, когда требовалась массированная поддержка нефтяного сектора, также был задействованы резервы, напоминает советник по макроэкономике гендиректора «Открытие брокер» Сергей Хестанов.

«Сейчас с точки зрения правительства ничего такого по уровню проблемы — с точки зрения государства, конечно, — не происходит. Поэтому и тратить резервы нет логики», — заключает эксперт.

«В условиях нестабильных цен на углеводороды и проведения пенсионной реформы использование ФНБ на антикризисные меры, даже в самой острой ситуации, влечет за собой угрозу невыполнения обязательств по пенсионным выплатам, что может оказаться не менее драматичным», — считает заведующий кафедрой «Финансы и кредит» РУДН Александр Быстряков.

Общество
На душу населения

Что важно для всех в России? Как долго мы живем и как живем - в бедности или в состоятельности. Есть ли рост и модернизация во всех регионах? Можно ли за несколько тысяч километров найти те же удобства, что и у себя дома, свободно перемещаясь по всей территории страны? Насколько мы все равны как "регионы"?
Пока - не очень равны, свидетельствуют данные Росстата. В 2020 г. нас стало меньше, но особенно меньше в Центральной России (ЦФО). "Естественная убыль" по стране - почти 700 тыс. человек, и миграционный прирост (чуть больше 100 тыс. чел.) ее не перекрыл. На ЦФО пришлось 34% "естественной убыли", на Северо-Запад - 11%. За этим - "человеческое опустынивание" исторического ядра России. За год 1-1,1% населения потеряли Владимирская, Ивановская, Орловская, Рязанская, Смоленская, Тамбовская, Тверская, Тульская, Новгородская, Псковская области (Росстат). В 1926 г. на Псковщине жили 1,8 млн чел., в 1989 г. - 0,85 млн. чел., в январе 2021 г. - 0,62 млн. чел. За сто лет - сокращение в 3 раза, за 30 лет - на 27%.

Тридцать лет перед российским обществом стоит одна и та же задача - перестать терять людей. Прекратить бегство из провинции в столицы. Вновь наполнить людьми средние и малые поселения. Восстановить историческое ядро России. Сделать его современным, удобным для жизни.

Нам очень нужен рост реальных доходов населения. В 2014-2020 годах они упали в целом по России больше чем на 10%, в 2020 г. - на 3%. Но, может быть, в каких-то регионах есть удачи? И действительно, Адыгея, Калмыкия, Ингушетия, Ленинградская, Мурманская, Магаданская области, Мордовия, Тыва, Хакасия, Камчатка - везде плюсы. Рекорд на Чукотке - рост реальных доходов на 5,5%! Нам бы всем так! Но почему так случилось, в чем причины? Ведь в более чем 70 субъектах РФ - падение. И есть антирекорды. В крупнейшей промышленной области, Свердловской, - сокращение реальных доходов населения в 2020 г. на 8,1%, в еще одном сердце нашей промышленности, Нижегородской области, - на 5,2%, в житнице, на Ставрополье, - на 5,8%. Хорошо видна группа регионов, в которых реальные доходы снизились на 4-5%.

Что произошло, почему именно там? Это случайные колебания? Или же ситуация требует помощи центра? Мы часто пробегаем мимо статистики, отщелкивая годы и месяцы, но как же нужно глубокое понимание того, что происходит в каждом из регионов. Каковы перспективы? Как скоро можно привести регион, часто размером в целую страну, к росту, модернизации и, самое главное, к выравниванию условий жизни. Жить не хуже лидеров - Москвы и Петербурга.

Кстати, а что с ценами? Стоимость минимального набора продуктов питания в целом по стране за 2020 г. поднялась на 9,6%. Но бывает и хуже. В Саратовской области эта стоимость выросла за год на 15%, в Челябинской - на 14,1%, во многих регионах на 11-12%? Почему именно в них жизнь стала дороже, чем в "среднем" по России? Почему такой рост цен по всей стране, хотя год был урожайный и мы побили все рекорды по экспорту продовольствия? У нас есть ответы? Не просто речи о том, куда двинулись те или иные цифры, а ясное понимание, почему подскочили цены, когда каждый рубль у семей на счету. Причины такой инфляции - объективны? Кризис, девальвация рубля, удорожание импорта? Или есть предмет для антимонопольного контроля цен?

Карта регионов полна историй успехов и, наоборот, проблемных точек. Их стоит обсуждать публично. Нельзя ли распространить успех нескольких регионов на всю страну?

А что было в производстве? Какие-то регионы в 2020 г., в год пандемии, рванули вперед? Есть такие героические истории? Рост промышленного производства во Владимирской области на 19,3%, в Тульской - на 12,4%, в Республике Алтай - на 21,4%, в Северной Осетии - Алании - на 24,7%, в Тюменской области (без автономных округов) - на 21,5%, а в обработке - на 51,7%. Экономическое чудо! Как бы узнать, откуда оно взялось? И почему такой раскардаш - в то же время в Тыве сокращение промышленного производства на 36,9%, в Приморском крае - на 20,6%! С какой стати в Мордовии упало водоснабжение на 28,2%, в Костромской области "обеспечение электроэнергией, газом и паром" - на 31,3%?

На Брянщине - чудо! Там объемы строительных работ взметнулись в 2020 г. на 47,6% - и в то же время они упали на 39,4% в Рязанской области, на 46,5% в Архангельской (без автономных округов), на 49,2% в Якутии. Что это за колебания, когда в целом по России строительные работы - 100,1% к 2019 г.? Почему в Костромской области жилых площадей введено на 22% больше, чем год назад, в Орловской - на 46%, на Сахалине - на 31%, а в Тамбовской, Самарской и Амурской областях, наоборот, сокращение - на 24%? Что случилось?

Карта регионов полна историй успехов и, наоборот, проблемных точек. Их стоит обсуждать публично. Если мы можем делать рост в 10-30% за год в одном-трех из 85 субъектов России, то нельзя ли распространить этот успех на всю страну? И, наоборот, если только за год мы теряем до 20-50% объемов в регионе, нет ли там рисков, которые могут наложиться на всю нашу экономику? В средних и малых поселениях живут более 100 млн. чел. Что там происходит? Как они себя ощущают? Что скрывают "средние температуры по больнице", когда уходишь в реальную жизнь? Как им помочь? Без этого мы не знаем Россию.

Госсектор поддержал зарплаты
Публикуемые "РГ" данные Росстата показывают, что разрыв регионов по многим показателям в 2020 году во многом объясняется степенью жесткости карантинных мер и структурой экономики.

Зарплаты и соцвыплаты росли, и это поддержало реальные доходы, но снизились их другие компоненты - доходы от предпринимательской деятельности (от локдауна сильно пострадал малый бизнес), от собственности (в том числе благодаря снижению процентных ставок) и так называемые прочие доходы, значительную часть которых составляют "серые", впрямую ненаблюдаемые Росстатом доходы граждан, по которым сильно ударила пандемия, отмечает научный руководитель Института региональных проблем Дмитрий Журавлев. Это хорошо видно на примере трех регионов, где реальные доходы упали сильнее, чем в среднем по России, а номинальные зарплаты либо не выросли, либо даже упали: в Свердловской области доходы от предпринимательской деятельности и "прочие" доходы упали на треть, в Нижегородской на 24,8 и 36,5% соответственно, на Ставрополье - на 17 и 32,1%.

В пандемийный год госсектор сыграл роль своеобразной страховки, не зависящей от рыночных колебаний, подчеркивает управляющий директор рейтингового агентства НКР Андрей Пискунов. Регионы с большой долей госсектора сумели показать если не прирост доходов населения, то хотя бы более умеренные темпы их падения, говорит он. Весьма вероятно, что и в текущем году зарплаты бюджетников поддержат как население, так и бюджеты экономически слабых субъектов РФ, полагает Пискунов.

Зарплаты росли почти по всей стране, и не только благодаря медикам и другим бюджетникам: при общем, но сравнительно умеренном росте безработицы в ряде секторов возник дефицит кадров из-за снизившегося вдвое числа мигрантов. Лучше всего дела с прибавкой зарплат обстояли на Чукотке. Зарплаты там самые высокие в России, и вообще место примечательное: региональные власти для сдерживания цен компенсируют часть затрат производителям, инфляция там оказалась самой низкой - в 2,5 раза меньше среднероссийского уровня, и благодаря этому ощутимо выросли реальные доходы.

Неоднородность региональной инфляции, которая была всегда, пандемия только усилила. Как отмечает Банк России, перебои в поставках из Китая, возникшие в феврале 2020 года, привели к ускоренному подорожанию продовольствия на Дальнем Востоке, а влияние на цены ослабления рубля оказалось менее значительным и более поздним во многих северных и удаленных субъектах РФ, где цены с опозданием реагируют на изменение валютного курса из-за длинных сроков доставки импорта. Неравномерность снятия карантинных мер также влияла на региональные различия в динамике цен, отмечает Банк России.

В пандемийный год сокращение "серых" и предпринимательских доходов частично компенсировал госсектор

Регионы с преобладанием крупной промышленности легче прошли пандемию. Так, оборонные предприятия не останавливались, и в итоге в Тульской области промпроизводство выросло более чем на 12% за год. В Тыве, одном из наиболее сложных регионов, на карантинные меры наложилось резкое сокращение добычи угля, а также металлических руд, и это привело к сокращению промпроизводства почти на 27%, росту безработицы более чем в полтора раза, хотя реальные денежные доходы населения даже выросли за счет соцвыплат и повышения зарплат в бюджетном секторе, отмечает член-корреспондент РАН, директор Института народнохозяйственного прогнозирования Александр Широв.

Семьи стали крепче, сокращение рождаемости замедлилось

Темпы сокращения рождаемости в 2020 году замедлились. Снижение рождаемости (на 3%) было относительно равномерным, позиции регионов-лидеров (Кавказ, Юг России) и аутсайдеров (центральные области) по этому показателю лишь незначительно скорректировались - по-разному ощущавшиеся в регионах экономические трудности почти не повлияли на этот расклад.
Каждый регион в этом плане уникален. Например, в Тыве высокая рождаемость зарегистрирована на фоне одного из самых высоких уровней абортов и безработицы, а на Сахалине рождаемость в два раза ниже при гораздо более скромной безработице и высоких зарплатах, отмечает доцент кафедры экономической статистики РЭУ им Г.В. Плеханова Ольга Лебединская.

Не исключено, что на репродуктивные планы многих россиян повлияла пандемия, первая волна которой пришлась на апрель, и поэтому многие отложили рождение наследников на более поздний срок. "Дети апреля" как раз появились на свет в январе, когда родилось на 10% детей меньше, чем в том же месяце годом ранее, отмечает председатель комиссии Общественной палаты по демографии, защите семьи, детей и традиционных семейных ценностей Сергей Рыбальченко. Причем в январе впервые падение рождаемости наблюдается в каждом российском регионе, даже на Северном Кавказе, где традиционной остается многодетная семья.

Семьи в период пандемии стали крепче. Так, число разводов сократилось на 18%, а число заключенных браков выросло на 15%. Число рожденных детей к концу года вполне может тоже вырасти, считает он.

"Репродуктивный потенциал сегодня достаточно высокий, прежде всего у родителей в возрасте от 30 до 39 лет. Например, средний возраст матери при рождении третьего ребенка - 32 года. Поэтому сейчас важны меры поддержки работающих и многодетных родителей", - полагает Рыбальченко. По его словам, для улучшения демографической ситуации в стране в среднем в каждой семье должны воспитываться не менее двух детей, а каждая четвертая-пятая семья должна быть многодетной. По итогам прошлого года суммарный коэффициент рождаемости составил 1,49 ребенка на женщину, то есть в семьях в основном один-два ребенка.

Смертность по итогам года выросла почти на 18%, и это говорит о том, что жесткие меры против ковида были вполне обоснованны.

Наибольшие демографические потери понесли регионы Центрального федерального округа. С одной стороны, их больше всего коснулся демографический кризис, причиной которого стали и снижение рождаемости, и рост смертности. С другой - продолжался отток населения из многих областей округа в Москву и Московскую область.

Бюджеты регионов увеличили расходы
В ковидном 2020 году выросло количество регионов с дефицитом консолидированных (то есть вместе с муниципалитетами) бюджетов. Расходы предсказуемо выросли по статьям, связанным со здравоохранением и социальной поддержкой. С учетом незавершившейся пандемии значительное количество региональных бюджетов останутся дефицитными и в 2021 году, полагает аналитик.

2020 год закончили с дефицитом 57 субъектов, а в 2019 году их было 36. Суммарный дефицит дефицитных субъектов составил 730 млрд рублей, а годом ранее он составлял 233 млрд рублей. Труднее было тем регионам, которые зависели от нефтедобывающего и нефтеперерабатывающего сектора, а также тем, кто был вынужден сильно нарастить расходы в 2020 году, подчеркивает старший директор - руководитель группы региональных рейтингов АКРА Елена Анисимова. Были в том числе и регионы, у которых расходы выросли более чем на четверть.

Рост расходов обусловлен, как правило, увеличением трат по разделам "Здравоохранение" и "Социальная политика", отмечает Анисимова. Так, из двухтриллионного прироста расходов консолидированных бюджетов на здравоохранение приходится более 800 млрд. рублей. У некоторых регионов значительно растут расходы на образование и национальную экономику (в первую очередь - дороги).

Федеральный бюджет поддержал регионы, выделив им более чем в 1,5 раза больше трансфертов. Совокупные безвозмездные поступления (от федерального бюджета и организаций) выросли в 1,6 раза.

По словам Анисимовой, результаты исполнения бюджетов ожидаемы, и они оказались чуть лучше, чем изначально (в момент начала пандемии) прогнозировал минфин. "На 2021 год многие субъекты запланировали значительный дефицит. Как правило, здесь сказывается консервативное планирование, но часть субъектов действительно продолжат исполнение бюджетов с дефицитами и в 2021 году", - говорит эксперт.

***

Обращения граждан соберут на одной платформе

До конца 2021 года платформа обратной связи (ПОС) для граждан заработает во всех регионах России. Об этом рассказал вице-премьер Дмитрий Чернышенко на совещании с руководителями цифровой трансформации. На платформе россияне смогут оставлять обращения к органам власти, отслеживать их статус и оценивать качество полученных ответов.

Получение оперативной, качественной обратной связи от населения - один их приоритетов работы, отметил Чернышенко. "Функционал ПОС позволяет решить эту задачу. И руководители цифровой трансформации должны осуществлять клиентский сервис работы платформы, в том числе отслеживая качество отработки обращений граждан, формируя матрицу системных проблем для дальнейшего принятия органами власти своевременных и грамотных управленческих решений", - подчеркнул он.

Платформа создана по поручению президента России Владимира Путина в рамках нацпрограммы "Цифровая экономика". В пилотном режиме она была запущена в 2019. В ее тестировании приняли участие Минцифры и 9 субъектов РФ. В ПОС создано 16,5 тыс. личных кабинетов органов власти, получено более 340 тыс. сообщений, проведено 400 голосований и 1,5 тысячи опросов граждан, обсуждено 470 проектов нормативных актов. В 2020 году на портале госуслуг появились сервисы для обратной связи по COVID-19 и сервис Минпросвещения для обратной связи от родителей учащихся младших классов по организации горячего питания в школах.

До конца 2021 года платформа будет внедрена во всех субъектах страны, региональных, и муниципальных и некоторых федеральных органах власти.

Полезная информация
В опыт управленца
6 простых правил сохранения баланса между работой и личной жизнью

У каждого из нас есть хотя бы один знакомый, который, как нам кажется, успешен во всем. Чаще всего, секрет заключается в умении сохранять здоровый баланс между работой и личной жизнью.

Сейчас все чаще работодатели предоставляют своим сотрудникам возможность гибкого рабочего графика. Например, в европейских странах это уже устоявшаяся практика. Однако, несмотря на то, что почти половина британских компаний предоставляют работникам выбор, четверть рабочего населения все еще продолжает мечтать о более гибком трудовом расписании, позволяющем проводить больше времени с близкими людьми.

Пока и британцы, и мы находимся в поиске компромисса, позволяющего совместить карьеру и семью, стоит обратить внимание на инструменты, позволяющие достичь этого компромисса легче и быстрее. Что же можно сделать, чтобы, например, немного разгрузить ваш рабочий день?

Добирайтесь до работы с умом

Мы начинаем утро со здорового завтрака, чтобы получить заряд бодрости на весь день. Однако, стресс от переполненной электрички или пробки на дороге могут свести на нет все наши усилия уже к 9 утра. Думаете, что людям, работающим полный день, не избежать попадания в часы пик? Совсем необязательно, если ваша работа находится не на другом конце города, весной и летом вы можете добираться до офиса на велосипеде.

Утренние велотренировки помогут не только избежать пробок и толп, но и повысят ваш рабочий КПД благодаря полученной энергии, улучшенной концентрации и хорошего настроения. Немаловажно и то, что велосипед – экологически безопасный вид транспорта. Выбирая его, а не машину или автобус, вы сохраняете окружающую среду.

Проводите встречи в онлайн-режиме

Предстоит встреча в соседнем городе? Сэкономьте время и деньги с помощью видеоконференцсвязи. Исследование показывает, что за последние десять лет число компаний, предпочитающих видеоконференцсвязь личным встречам, удвоилось до 42%. Учитывая то, что люди все чаще пользуются мобильными устройствами для работы и решения деловых вопросов, организовать и провести встречу без привязки к своей работе или офису клиента, находясь где угодно, сейчас легче, чем когда-либо ранее.

Изучите все возможности гибкого графика

Их существует немало: неполный рабочий день, совмещение работы с учебой, скользящий график. По утверждению Мэтью Бола, специалиста аналитической компании «Canalys», тенденция по переходу режима работы на гибкий график сохранится.  Через десять лет почти все офисные работники получат возможность работать удаленно, а также смогут выбирать рабочие дни и часы по своему желанию.

Считаете, что для нашего рынка – это утопия? Возможно, вы ошибаетесь. Если ваша работа физически не связана с пребыванием в офисе (например, вы дизайнер, менеджер по продажам), вы можете попробовать доказать начальнику, что ему выгодно разрешить вам иногда работать из дома или приходить в офис в другие часы. Для этого вам нужно показать, что именно такой график позволит быть вам более продуктивным и принести компании больше выгоды. Как это доказать? Например, обсудить с начальником возможность испытательного срока, во время которого вы работаете дома, а по его прошествии проанализировать результаты.

Но все это может подействовать лишь в одном случае – если такой график действительно позволяет вам быть более продуктивным и результативным. А помочь добиться этого вам смогут различные инструменты и технологии: это касается как систем тайм-менеджмента, так и современных технологий, улучшающих рабочие процессы и экономящих ваше время: от встреч и совместной работы онлайн до программ-ограничителей времени, которое вы проводите в соцсетях. Хотите более гибкий график? Ищите аргументы и инструменты!

Будьте на связи даже во время долгосрочного отпуска

В рабочем графике многих из нас возможны серьезные перемены в будущем. Если у вас появился ребенок или вам необходимо долгое время оставаться дома по какой-то иной причине, вам не нужно жертвовать карьерой, сокращая часы работы. Гибкий график работы - это не только удобно, но и эффективно.

Расставляйте приоритеты

Очень часто мы вместо важных задач решаем срочные. Однако именно важные задачи продвигают и наше дело, и наше развитие и, в конечном итоге, решение именно важных задач приносит нам чувство удовлетворения. Поэтому один из главных навыков человека, умеющего находить баланс в жизни, – умение расставлять приоритеты и делегировать полномочия.

Обретите душевное равновесие

Погрузиться полностью в будничные дела очень легко, однако порой нам всем необходим отдых. Небольшая передышка – это как раз то, что нужно, чтобы привести себя в форму. Вы удивитесь, какое влияние может оказать временная пауза на вашу работоспособность. Особенно, если ваша работа однообразна или монотонна. Хотите «встряхнуть» себя и повысить трудовой энтузиазм? Запланируйте какое-нибудь особое событие в свободное время. Сознание того, что каждое выполненное задание – это еще один шаг к встрече с чем-то радостным и желанным, может сотворить чудеса.

Познавательный блок
Горизонты познания
Испуг оставили в прошлом

За 10 лет после Фукусимы атом стал ближе, чем за 25 после Чернобыля

Тяжелая авария на японской АЭС "Фукусима", случившаяся десять лет назад в результате природного катаклизма, не стала началом конца мировой атомной энергетики, как предвещали ее заведомые антагонисты и многие, нейтральные с виду, эксперты. Более того - рискну утверждать, что за 10 лет после Фукусимы атом стал для человека ближе и понятнее, чем за 25 после Чернобыля.

Да, после 11 марта 2011 года были остановлены все действовавшие на тот момент атомные энергоблоки в самой Японии. Вслед за ней решили перепроверить свои АЭС и в других странах, включая Россию. С той же целью в МАГАТЭ были разработаны и рекомендованы всем операторам атомных электростанций так называемые "стресс-тесты". По их результатам на действующих объектах усиливали и вводили новые барьеры безопасности, создавали системы резервирования на случай аварий и нештатных ситуаций.

Те же "постфукусимские" требования закладывались и в проекты новых АЭС. А там, где их уже начали строить или вот-вот собирались, притормаживали ровно на столько, чтобы внести требуемые коррективы, обеспечить повышенный уровень эксплуатационной безопасности.

Из десяти государств (Великобритания, Германия, Индия, Испания, Китай, Россия, США, Франция, Япония, Южная Корея) с развитым парком атомных электростанций (пять и более АЭС) только в Германии пошли на политически мотивированное решение отказаться от использования атомной энергетики. Еще 11 стран, в том числе Италия и Литва, закрывшие АЭС на своей территории, продекларировали, что в перспективе до 2030 года не имеют планов развития (или возобновления) атомной генерации.

Им в противовес - позиция 26 других государств, которые уже сейчас строят или планируют в той же десятилетней перспективе начать строительство у себя атомных электростанций и новых энергоблоков на уже действующих АЭС. Сейчас в постройке 50 таких объектов в 19 странах. А до 2030 года на разных материках и континентах намечается ввести 118 новых объектов атомной генерации.

Привожу эти цифры, чтобы подчеркнуть: после аварии на АЭС "Фукусима" нет того тотального испуга, который случился в результате чернобыльской катастрофы. Тогда панический страх перед всем атомным возник во многих странах, но больнее всего ударил по СССР. Было прекращено проектирование, заморожено или попросту брошено строительство 10 новых атомных электростанций и новых энергоблоков на действующих АЭС в РСФСР, Армении, Литве, Украине.

Как следствие - за полтора десятилетия с 1986 по 2002 год не было построено ни одной новой АЭС в Западной Европе и Северной Америке.

Сейчас в постройке 50 ядерных энергоблоков. А до 2030 года на разных материках и континентах намечается ввести 118 новых объектов атомной генерации 

А что сейчас? При всех ныне полярных суждениях о будущем атомной энергетики конкуренция на рынке экспортных поставок в этой сфере как никогда высока и у нас на глазах обостряется. К известным американским, немецким, французским, японским компаниям, которые уже к середине 80-х широко развернулись в собственных странах и активно продвигали услуги на экспорт, теперь добавились Южная Корея и Китай. А прежние конкуренты в борьбе за новые заказы стали формировать новые транснациональные альянсы с прицелом на рынки в Азии, Южной Америке, на Ближнем и Среднем Востоке, не упуская из виду и старушку Европу. Само собой разумеется, что и Россия стремится укрепить, а при возможности расширить свое участие в этом высокотехнологичном бизнесе. Свежий тому пример - начало строительства третьего энерблока на АЭС "Аккую" в Турции.

АЭС "Фукусима": десять лет спустя

До 2030 года будет продлено госфинансирование восстановительных работ на территории рядом с АЭС "Фукусима-1", разрушенной десять лет назад. В наиболее пострадавших от радиации местах до сих пор ведут дезактивацию. А на те мероприятия, что выполнялись в первую очередь и были связаны с преодолением последствий катастрофического цунами и радиационной аварии, правительство Японии направило уже более 288 миллиардов долларов.

Об этом со ссылкой на официальные источники сообщил накануне трагической годовщины японский телеканал NHK. Пять лет назад расходы на демонтаж аварийной АЭС были оценены в 75 миллиардов долларов. Необходимые для этого средства аккумулируются на счетах специального фонда, который пополняет за счет своих доходов компания Tokyo Electric Power (TEPCO) - оператор АЭС "Фукусима" и других крупных энергообъектов на территории Японии. В дополнение к этому в ближайшие пять лет предполагается выделить еще почти 15 миллиардов долларов. Их соберут с населения в форме "восстановительного налога" (плюс 2,1 процента к существующему подоходному налогу), а также за счет продажи акций, принадлежащих государству.
Анекдоты, цитаты, афоризмы
Панда в течение суток ест в среднем 12 часов. Человек в режиме самоизоляции ест, как панда. Поэтому происходящее называется пандемия.
***

Устраивается повар в школу и проходит тестовое задание:

 – Вот вам три кило мяса и три кило хлеба, сделайте котлеты. Повар крутит, вертит, готовит, приготовила. Комиссия котлеты пробует – вкусно.

Дают второе задание: – Иногда бывают задержки, поэтому вот вам кило мяса и пять кило хлеба, сделайте котлеты. Повар крутит, вертит, готовит, приготовила. Комиссия пробует – опять вкусно.

Дают третье задание: 
– Иногда бывают совсем сложные времена, поэтому вот вам шесть кило хлеба, сделайте котлеты.

Повар крутит, вертит, готовит, приготовила. Комиссия пробует – вкусно, ничем не отличается от нормальных котлет. Руководство в восторге, принимают на работу.

Повар выходит из школы и звонит мужу: 
– Дорогой, у меня для тебя две хороших новости. Первая – меня приняли на работу. Вторая – мясо можешь не покупать, я четыре кило домой несу.
***

Не понимаю, почему люди волнуются по поводу мигрантов!

Мои соседи русские. Все дети в местной школе русские. Все местные магазины принадлежат русским.

Мне нравится здесь, в Израиле.
***

Идут по улице дед с внуком. Видят учительницу. Дед говорит:

– Прячься, ты же не пошёл в школу сегодня.

– Это ты прячься, я сказал, что ты умер.
***

Вопрос, который не дает мне покоя:

Болгарский перец в Болгарии тоже называют болгарским или он там просто перец?
***

Мужчины ищут недостающую половинку, а находят достающую.
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