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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Как Владимир Путин поучаствовал в заседании ЕАЭС

21 мая президент России Владимир Путин принял участие в заседании Высшего Евразийского экономического совета (ЕАЭС). На нем, отмечает специальный корреспондент “Ъ” Андрей Колесников, президент Белоруссии Александр Лукашенко в категоричной форме предложил отказаться от доллара в расчетах между странами ЕАЭС. И в такой же категоричной форме ему по всем признакам было отказано уже в закрытой части заседания.

Мероприятие прошло в режиме видеоконференции, президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев выразил уверенность, что это не скажется на качестве работы (то есть, чтобы качество работы точно не пострадало, можно было, наверное, тогда и вообще ни в каком виде не встречаться), а вот, например, президент Белоруссии Александр Лукашенко был явно недоволен, что не увиделись лично: договаривались же вроде о чем-то таком, и прививки все сделали или переболели, так чего, собственно говоря, трусить?.. Он напомнил, что следующее заседание пройдет в октябре в Белоруссии, так что он как организатор будет настаивать, и мало гостеприимства не покажется, хочет этого кто-нибудь или нет. «Думаю, не пожалеете»,— предупредил он, имея, похоже, в виду, что отказаться от очного общения с ним уже больше не получится.

И между прочим, по-человечески было понятно: Александр Лукашенко стосковался по людям и вообще по тому, как все было. К тому же ведь встречался он не так давно в очередной раз с президентом России один на один, с глазу на глаз, плечом к плечу… И ничего (то есть вообще ничего, никаких решений). А уж если он и президент России, два человека в этой компании, о которых, может, только и стоит заботиться по-настоящему, позволяют себе так безудержно видеться, то чего уж остальным-то делать вид, как будто что-то не так?

Казахстан был представлен двумя выступающими: слово дали и Нурсултану Назарбаеву, почетному председателю Высшего Евразийского экономического совета, то есть человеку, который и придумывал эту организацию в свое время, пытаясь найти в ней замену, а точнее, хотя бы временную подмену Советскому Союзу. Нурсултан Назарбаев выглядел немного уставшим, был за зеленую экономику, этим и запомнился. А главное, запомнился тем, что был.

И. о. премьера Армении Никол Пашинян произнес много не имеющих никакого смысла и перспектив практического применения услышанных где-то раньше, в протокольно-дипломатической квазиреальности слов, каждое из которых можно было бы не употреблять ни по отдельности, ни тем более вместе. А подавляющее большинство уж точно не нужно.

Александр Лукашенко, кроме того, о чем я уже рассказал («И Казахстан как-то раньше был более гостеприимным, в гости приглашал как председатель каких-то совещаний, а сейчас почему-то закрылись и говорим, что и вакцины у нас хорошие, но вот как-то не можем встретиться…»), напомнил и про политическую турбулентность в его личной стране, и про санкционный прессинг, которым мучают «главное наше государство — Россию».

— Мы уже законопатили наших людей в национальных границах, что дальше некуда! — время от времени он тем не менее возвращался к любимой теме.— А небольшая Беларусь никогда не закрывала для вас своих границ!

Наконец он сказал о необходимости стимулирования расчетов между членами союза в национальных валютах. Это сообщение продержалось как новость полдня, хотя ничего нового в нем не было решительно: это и раньше предлагали последовательно все члены ЕАЭС не по одному разу, а точнее кругу. Александр Лукашенко выглядел, правда, более настойчивым, чем остальные:

— Уверен, абсолютно уверен, пришло время для принятия в союзе серьезного политического решения по дедолларизации внутренней торговли углеводородами.

Надо сразу сказать, что коллеги в отличие от журналистов не обратили на это предложение должного внимания.

Кроме того, Александр Лукашенко с тревогой отметил, что сбываются мрачные прогнозы насчет того, что пандемия рано или поздно приведет к голоду; и в мире голодают уже полмиллиарда человек.

Он отметил при этом, что надо не только принять меры для обеспечения собственной продовольственной безопасности, но и «не упустить свою выгоду в международной торговле продовольствием!»

Последняя мысль показалась мне было кощунственной, но я тут же и спохватился, ведь едва не забыл, что это говорит человек, который как раз ведь так и ведет свои многочасовые сочинские переговоры с Владимиром Путиным по поводу цен на энергоресурсы: непременно обеспечить общую с Россией энергобезопасность на едином рынке, но и заработать на этом Белоруссии во главе с ним, Александром Лукашенко, тоже обязательно.

Касым-Жомарт Токаев, между прочим, мгновенно, как только появилась возможность, откликнулся на сомнения Александра Лукашенко в гостеприимстве Казахстана:

— Решение о встрече онлайн принималось консенсусом, упрощать ситуацию не следует, пандемия по-прежнему наступает…

Александр Лукашенко нехотя уступил под давлением правды.

Новый для ЕАЭС президент Киргизии Садыр Жапаров заверил всех участников заседания, что они идут в верном направлении.

— И Кыргызская Республика,— подчеркнул он,— всегда четко выступала в поддержку данного направления.

Господин Путин приветствовал всех, но прежде всего участвующего в работе «президента Кубы товарища Мигеля Диас-Канеля Бермудеса: прежде всего потому, что он счел возможным присоединиться к нашей сегодняшней онлайн-встрече, несмотря на то что в Гаване только пять утра».

Остальные обстоятельства этого онлайн-мероприятия не очень, судя по всему, заинтересовали господина Путина. А вот насчет пяти утра — да, он оценил.

Впрочем, несколько слов в выступлении российского президента были посвящены, так сказать, обработке идей президента Белоруссии (хотя, когда уже будет наконец принята новая обещанная им конституция и про господина Лукашенко нельзя будет сказать так высокопарно: «президент Белоруссии»?):

— Я разделяю озабоченности Александра Григорьевича, когда он говорит о сегодняшних ограничениях. Но со своей стороны Россия стремится и будет стремиться максимально улучшить условия для прибывающих к нам на работу граждан зарубежных стран, и конечно, в первую очередь из государств—членов ЕврАзЭС.

В ближайшее время нами будут запущены унифицированная интернет-система «Работа без границ» и соответствующее мобильное приложение, которые позволят в онлайн-режиме оформлять все документы, требующиеся для трудоустройства.

То есть отсев будет производиться прежде всего по одному признаку: ездить станут те, кто умеет пользоваться мобильным приложением «Россия без границ». Таким образом отсев все-таки будет жестким.

Дали слово президенту Кубы Мигелю Диас-Канелю Бермудесу (как главе страны-наблюдателя). На него по понятным причинам наибольшее впечатление произвела речь Александра Лукашенко (ведь в ней для желающих всегда найдется что-то революционное), так что поддержке борьбы со всем окружающим он и посвятил значительную часть своей собственной речи.

Мировой рынок президент Кубы называл жестоким, отношение к острову Свободы — блокадой и настаивал, что, как никто другой, понимает, как страшно могут ударить по стране санкции, которые теперь так безжалостно применили к России.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев также ограничился наблюдением (хотя, похоже, пристальным).

Приняли и подписали документы (самый увлекательный среди них — «Распоряжение о результатах мониторинга исполнения в 2019–2020 годах государствами—членами Евразийского экономического союза положений, предусмотренных правилами регулирования торговли услугами, учреждения и деятельности»). А предложение Александра Лукашенко о дедолларизации решили великодушно рассмотреть в узком составе в закрытом режиме.

И больше это предложение нигде, тем более среди принятых, так и не фигурировало.

И вот чем, конечно, хороши такие заседания: ни лететь (ни туда, ни обратно), ни фотографироваться, ни обедать, ни ужинать друг с другом не надо.

Свободные встречи свободных людей.

***
У госпрограмм выявлен бурный рост эффективности

Белый дом подвел итоги их исполнения в 2020 году

В 2020 году эффективность исполнения государственных программ, по расчетам Минэкономики, выросла чуть ли не вдвое, до 91,1% против 53,6% годом ранее. Чиновники такой впечатляющий результат связывают с антикризисными полномочиями правительства по «перебрасыванию» бюджетных средств между мероприятиями госпрограмм, а также с выделением в 2020 году дополнительных денег на антикризисные меры. Впрочем, для части госпрограмм антиковидные ограничения сработали в минус — например, закрытие театров и музеев не позволило выполнить цели по их посещаемости.

Правительство вчера подвело итоги исполнения госпрограмм в 2020 году. Как сообщил на заседании кабмина премьер-министр Михаил Мишустин, на реализацию 43 программ было направлено около 15 трлн руб., что составляет примерно три четверти бюджетных расходов. Поясним, госпрограммы, по сути, являются описанием бюджетных расходов и их взаимосвязи с теми или иными стратегическими целями властей.

В рамках годового доклада оценивалась 41 госпрограмма — средняя оценка их эффективности, как следует из материалов Минэкономики, составила 91,1% против 53,6% годом ранее, когда оценивалось 32 программы.

Оценка складывается из нескольких критериев, таких, например, как кассовое исполнение и выполнение мероприятий, решающую роль при этом играет достижение заявленных целевых показателей. Как пояснил глава Минэкономики Максим Решетников, рост показателя во многом обусловлен антикризисными полномочиями правительства, позволившими «перекидывать» средства между мероприятиями госпрограмм.

Высокоэффективными признаны 14 госпрограмм — по сравнению с прошлым годом этот список увеличился почти втрое. Среди них — программа соцподдержки граждан, ее эффективность оценивается в 96,3%. По словам Максима Решетникова, свою роль в этом результате сыграли социальные выплаты гражданам в связи с коронавирусом. Резкий скачок эффективности у госпрограммы развития транспортной системы, по итогам 2019 года она была признана низкоэффективной, а сейчас вошла в перечень высокоэффективных. Связано это, впрочем, с выделением дополнительных средств на строительство и ремонт дорог — в минувшем году на это было направлено 100 млрд руб.

Эффективность выше средней продемонстрировали 12 госпрограмм — например, экономического развития (93,6%) и развития здравоохранения (93%). Ниже среднего эффективность у 14 программ — это, в частности, развитие фармацевтической промышленности (83,5%) и образования (84,2%).

По словам Максима Решетникова, на многие программы оказали влияние ковид и ограничительные меры.

В качестве примера он привел госпрограмму развития культуры (76%) — в связи с закрытием театров и музеев не были выполнены показатели по их посещению — и программу содействия занятости (81,3%), на исполнение которой повлиял рост безработицы. Низкоэффективной признана всего одна программа, которая и в 2019 году получила такую же оценку,— развития космической деятельности (75,9%). 

Отметим, госпрограммы из года в год являются предметом критики — Счетная палата ранее рекомендовала сделать их более лаконичными и четкими в плане разделения управления проектами и процессами. Предпринимая очередную попытку повысить эффективность госпрограмм, в начале года Минэкономики внесло в Белый дом предложения по их синхронизации с нацпроектами и по повышению их гибкости (от 29 января). Ведомство предложило сократить количество целевых показателей и «погрузить» в них национальные цели, разделить на процессную (текущая работа) и проектную (достижение какого-то результата) части, а также наделить профильных вице-премьеров полномочиями по «перебрасыванию» средств внутри проектной части по аналогии с нацпроектами. Кроме того, было предложено признать госпрограммы источником расходных обязательств — на основе «строчки» в этом документе могли бы заключаться госконтракты. Сейчас, как сообщил министр, такой проект постановления правительства «находится на финальной стадии рассмотрения».

Политические игроки

Платошкин — друг, но истина условна: вынесен приговор лидеру движения «За новый социализм»
Гагаринский суд Москвы признал лидера движения «За новый социализм» Николая Платошкина виновным в склонении граждан к массовым беспорядкам и распространении недостоверной информации о коронавирусе. 55-летнего доктора исторических наук, автора YouTubе-канала с 600 тыс. подписчиков приговорили к пяти годам условного срока и штрафу в 700 тыс. руб. Прокуратура ранее требовала для него шесть лет колонии. Толпа поклонников господина Платошкина пела у суда «Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой!» и с ликованием встретила условный срок для «профессора».
Сторонники Николая Платошкина собирались у здания суда, даже несмотря на пиковые 30 градусов во вторник. 18 мая прокурор потребовал для «профессора», как уважительно называют господина Платошкина его сторонники, шесть лет колонии. «Вы что делаете, сволочи? Будьте вы прокляты!» — не выдержал в зале суда отец обвиняемого. Толпа у здания суда встретила эту новость скандированием «Позор!». «Я не буду обращаться к моим обвинителям, хочу обратится к папе,— чуть позже заявил Николай Платошкин в последнем слове.— Пап, вы дождитесь только меня. Но если не сможете, вас будет кому похоронить».

Лидер движения «За новый социализм» историк Николай Платошкин получил популярность, участвуя в качестве эксперта в различных политических ток-шоу. Летом 2018 года он открыл канал на YouTube с роликами, в которых рассуждал о национализации природных ресурсов и восстановлении СССР на основе выборов. Сейчас у него почти 600 тыс. подписчиков, а ролики набрали свыше 80 млн просмотров. В 2020 году Николай Платошкин призывал выходить на акции протеста и голосовать против поправок к Конституции. Он критиковал меры российских властей по борьбе с ковидом. В июне 2020 года СКР возбудил в отношении историка уголовное дело о «публичном распространении заведомо ложной информации» о коронавирусе (ст. 207.1 УК РФ) и вовлечении в массовые беспорядки (ч. 1.1 ст. 212 УК РФ).

В среду около 500 человек пришли к суду на оглашение приговора. Пожилые люди теснились за металлическими ограждениями, практически никто не носил масок. Многие надели белые футболки с красной надписью «За новый социализм!», другие принесли к суду портреты господина Платошкина. Люди рассказывали корреспонденту “Ъ”, что приехали из Ярославля, Ульяновска, Калуги, Нижнего Новгорода.
В толпе часто принимались скандировать «Свободу Платошкину!». Неподалеку стояли четыре автозака, но полицейские явно скучали на жаре и не собирались никого задерживать.

Интеллигентная москвичка в черной шляпе рассказала “Ъ”, что «посмотрела все стримы Платошкина на YouTube». Раньше она работала учительницей литературы и полностью согласна с мнением лидера «Нового социализма» об «уничтожении образования в России». Пенсионерка призналась, что в 2011 году ходила на Болотную «и даже писала перед этим завещание». «Но Навальный мне не близок. Я советский человек, нас учили так: сначала общественное благо, потом твое. А у молодежи все наоборот,— сказала она.— Задержаний я не боюсь. Сыновей уже вырастила, если придется пожертвовать собой ради великой цели, я не отступлю».

Рядом пенсионеры окружили мужчину в байкерской кожанке: «Где Зюганов, почему его здесь нет? Зачем он сидит 30 лет как собака на сене?» «Мы делаем общее дело!» — оправдывался перед стариками первый секретарь МПО КПРФ «Советское» Сергей Курганский.

Дискуссии продолжались несколько часов, пока толпа не выдохнула восторженное «Ура! Победа!» Так сторонники Николая Платошкина отреагировали на приговор: пять лет условного срока и штраф в 700 тыс. руб.
Вышедшего из суда профессора бросились обнимать. «У нас в стране большинство хороших, честных, порядочных людей, благодаря вам я на свободе! — заявил Николай Платошкин.— Мне присудили условный срок, но по сравнению с шестью годами реального… Я скажу: только вы это сделали. Мы, когда там сидели, слышали все это. Я думаю, вся страна это слышала. Без вас я бы здесь не стоял, меня увез бы автозак».

Защита считает дело политическим, а приговор незаконным. Однако его можно воспринимать как оправдание «с учетом того, что в России оправдательных приговоров без присяжных фактически не бывает», сказал “Ъ” адвокат историка Александр Обозов.

«Доказательств вины в материалах дела нет. А те, что следствие считает таковыми, наоборот, доказывают невиновность Николая Николаевича»,— рассказал “Ъ” господин Обозов. Он предположил, что «власть не решилась жестко обходиться с Николаем Платошкиным, учитывая его личность и заслуги на дипломатическом поприще».

«Видимо, в Платошкине увидели одного из возможных организаторов массовых протестных выступлений, который в определенный момент мог бы представлять угрозу для власти»,— считает политолог Константин Калачев. Реальный срок «по не вполне убедительным для общественного мнения основаниям», по мнению господина Калачева, выглядел бы чрезмерным и даже жестким. Кроме того, по мнению господина Калачева, перед выборами власти важно не обозлить левых, чтобы не способствовать их радикализации.

***

«Яблоко» московского раздора

В борьбе демократов за мандат коммуниста в Мосгордуме наметилась конкуренция
Оппозиционер Илья Яшин во вторник объявил об участии в довыборах в Мосгордуму (МГД) по 37-му округу, освободившемуся после смерти депутата от КПРФ Николая Губенко. Округ считается успешным для оппозиции и непростым для власти. «Яблоко» намерено поддержать там экс-депутата Госдумы Владимира Рыжкова. По округу №37 может выдвинуться и не допущенная в 2019 году к выборам в МГД Елена Русакова, готовая в случае регистрации сняться в пользу единого демократического кандидата. Выдвиженцем власти в этом округе станет молодая общественница Екатерина Раззакова. Источник “Ъ” в мэрии полагает, что в округе есть запрос на обновление и выиграть кандидату власти поможет разделение оппозиционного электората между господами Яшиным и Рыжковым.

О намерении выдвинуться в МГД по 37-му округу глава московского муниципалитета Красносельский Илья Яшин сообщил 18 мая в соцсетях. Этот мандат стал вакантным в августе 2020 года после смерти зампреда МГД Николая Губенко. «На выборы я иду как независимый кандидат, и для регистрации потребуется собрать 5223 подписи,— написал господин Яшин.— Опросы показывают, что у меня большая поддержка в округе». Ранее о намерении идти по 37-му округу при поддержке «Яблока» сообщил экс-депутат Госдумы, профессор Высшей школы экономики и член Общественной палаты Москвы Владимир Рыжков.

Илья Яшин в 2019 году выдвигался в МГД по 45-му округу, но не был зарегистрирован из-за брака в подписях, став одним из лидеров вызванных недопуском оппозиционеров протестных акций. А с выборов по 37-му округу из-за ошибок в документах тогда была снята глава муниципалитета Гагаринский Елена Русакова. В этом году она планирует сосредоточиться на выборах в Госдуму при поддержке «Яблока», но не исключает участия и в довыборах в МГД в качестве самовыдвиженца.

«Сбор подписей для любого оппозиционного кандидата создает большую неопределенность. Может повториться история 2019 года, когда оппозиционных кандидатов не допустили именно из-за брака в подписях,— сообщила “Ъ” госпожа Русакова. — Мы обсуждали и с Ильей Яшиным, и с Владимиром Рыжковым, что ничего страшного не будет, если от демократических сил попробуют принять участие не два, а более кандидатов, а если зарегистрируют нескольких, то можно будет потом провести социологические опросы и договориться о едином кандидате для победы в округе демократических сил».

Илья Яшин, впрочем, настроен к конкурентам менее дружелюбно: в соцсетях он сообщил, что еще зимой говорил о своем выдвижении в МГД с главредом «Эха Москвы» Алексеем Венедиктовым, предполагая, что тот передаст эту информацию в мэрию. «А через некоторое время Владимир Рыжков объявил в эфире "Эха Москвы" о своем намерении идти на выборы в Мосгордуму по 37-му округу»,— написал господин Яшин, напомнив, что в октябре 2019 года господин Рыжков был назначен в Общественную палату Москвы распоряжением мэра столицы.
Владимир Рыжков заявил “Ъ”, что выдвижение Ильи Яшина в этом округе стало для него неожиданностью, но по итогам регистрации он готов обсуждать различные варианты: «В целом я за, чтобы был один кандидат от демократов и чтобы мы не поливали друг грязью, но пока о чем-то рассуждать рано».

Зампред «Яблока» Иван Большаков назвал 37-й округ «одним из лучших в стране для "Яблока" и демократов» и подтвердил планы по поддержке кандидата Рыжкова. А вот Елену Русакову, по словам источника “Ъ” в партии, «яблочники» поддерживать не будут ни на выборах в Госдуму, ни на довыборах в МГД, так как она «плохо себя зарекомендовала и в плане партийной работы, и в плане муниципальной деятельности».

Власти в 37-м округе сделали ставку на общественницу и старшего бухгалтера известной косметической компании Екатерину Раззакову.

Об этом “Ъ” сообщил близкий к администрации президента источник. Госпожа Раззакова зарегистрировалась на праймериз «Единой России» на довыборы в МГД по округу №37 и на выборы в Госдуму по Черемушкинскому округу №209. Ей 33 года, в биографии на сайте праймериз она указала, что входила в столичный штаб по наблюдению за выборами, была тим-лидером штабов кандидата в президенты Владимира Путина и кандидата в мэры Москвы Сергея Собянина. Также Екатерина Раззакова возглавляла Молодежную палату при МГД в районе Зюзино, а сейчас входит в состав рабочей группы Госдумы по реновации под руководством единоросса Петра Толстого.

Источник “Ъ” в мэрии отметил, что у властей нет особых опасений относительно выдвижения Ильи Яшина: «Да, в округе есть умеренно протестный электорат, и они свои голоса будут отдавать за оппозиционеров Яшина и Рыжкова». Одновременно, по его мнению, в округе есть запрос на обновление, и у Екатерины Раззаковой «есть большие шансы этот запрос удовлетворить».
Напомним, 37-й округ считается для власти умеренно проблемным. В его состав входят районы Академический, Гагаринский, Ломоносовский и часть проспекта Вернадского, где проживает много политически активных ученых и представителей творческой интеллигенции. На выборы в МГД-2019 там были допущены только три кандидата: коммунист Губенко, профессор МГУ Юрий Максимов (ЛДПР) и экс-депутат Госдумы Александр Романович («Справедливая Россия»), считавшийся техническим кандидатом мэрии. В итоге господин Губенко показал лучший результат среди всех участников выборов (61,65% голосов).

Среди парламентской оппозиции первой с кандидатом по 37-му округу определилась КПРФ: за мандат поборется лидер московских комсомольцев Дарья Багина. «Справедливая Россия» выдвинет доцента МГУ Максима Чиркова, сообщил “Ъ” секретарь московского отделения партии Александр Тарнавский. ЛДПР определится со своим кандидатом в МГД на июньском съезде.

Партии и общественные движения
«Взгляды изменились»: почему оппозиционеры идут в «Единую Россию»

На праймериз «Единой России» заявился ряд кандидатов, ранее представлявших оппозиционные партии. Опрошенные политики объяснили свое решение большей эффективностью партии власти по сравнению с другими политическими силами. При этом в ЛДПР, КПРФ и «Справедливой России» такие прецеденты оценили достаточно негативно, сравнив «перебежчиков» с предателями и даже «мусором».

«Единая Россия» 14 мая окончательно завершила прием заявок на участие в праймериз, по итогам которых будут отобраны кандидаты в депутаты Госдумы и региональных заксобраний от правящей партии. По оценке оргкомитета, участвовать в внутрипартийных выборах решили более 7,6 тыс. человек, в том числе свыше 230 действующих законодателей нижней палаты парламента.

Предварительное голосование «Единой России» будет проходить с 24 по 30 мая через портал «Госуслуги», его итоги будут известны 1 июня. Победители праймериз будут выдвинуты партией на выборах в региональные законодательные органы власти и Госдуму в рамках единого дня голосования.

В этом году во внутрипартийных выборах «Единой России» решили принять участие не только представители партии власти, но депутаты или активисты, ранее связанные с другими политическими силами, в том числе оппозиционными.

К примеру, одним из них стал первый заместитель председателя комитета Госдумы по безопасности и противодействию коррупции Дмитрий Савельев, избранный в прошлый состав парламента от ЛДПР.

«Это мое первое участие в предварительном голосовании, где я намерен победить, как и на выборах в Государственную думу», — объявил кандидат, названный на сайте правящей партии как сторонник «Единой России».

Большинство из них объяснили свое решение большей эффективностью работы в партии власти.

К примеру, об этом заявил депутат заксобрания Пермского края Илья Шулькин, избравшийся в нынешний состав краевого парламента от «Справедливой России».

«Справедливая Россия» не дает тех возможностей для управления и принятия решений, которые можно получить, работая с фракцией, представляющей большинство. Эффективность работы депутата в «Справедливой России» многократно ниже, чем работа депутата во фракции «Единая Россия». Для меня «Справедливая Россия» стала вынужденной площадкой, чтобы принять участие в выборах прошлого созыва. Смысла продолжать со «Справедливой Россией» нет. Это чисто технологический момент», — сказал парламентарий.

В свою очередь, лидер фракции ЛДПР в заксобрании Свердловской области Михаил Зубарев указал, что участвует в праймериз «Единой России» как беспартийный кандидат. По его словам, только партия власти дает такую возможность.

«Единая Россия» — единственная платформа, которая мне как беспартийному депутату дает возможность участвовать в подобном мероприятии и понять отношение людей ко мне. ЛДПР я отдал 10 лет жизни и не стану обсуждать внутренние вопросы. Мой уход из партии — это внутреннее решение, которое было принято непросто», — добавил депутат.

В то же время, еще один депутат заксобрания Свердловской области Евгений Зяблицев решил пойти на праймериз «Единой России», предварительно покинув «Партию пенсионеров». В пресс-службе парламентария пояснили, что он предлагал множество проектов социальной направленности, однако они не смогли пройти через парламент.

«На данный момент он беспартийный депутат и участвует в праймериз «Единой России», чтобы вновь продвинуть свои инициативы, рассчитывая на их поддержку в рамках фракции. Кроме того, Зяблицев считает, что в «Единой России», в целом, будет проще решать вопросы для жителей округа, чем это было в «Партии пенсионеров», — отметили в пресс-службе депутата.

При этом действующий депутат Барнаульской гордумы Кристина Юстус, покинувшая ЛДПР, по спискам которой прошла в парламент, заявила, что пошла на праймериз «Единой России», чтобы баллотироваться в Госдуму.

«Со временем у людей меняются политические взгляды, и мои изменились. Дело не в личностях в ЛДПР, а просто у меня поменялись политические взгляды.

На праймериз «Единой России» я пошла, потому что это большая команда. Основная работа депутата любого уровня — обращение граждан, и я вижу в «Единой России» самую эффективную команду для этого», — указала Юстус.

Выбор в пользу «Единой России» сделал и бывший коммунист, депутат заксобрания Свердловской области Вячеслав Вегнер. По его словам, он был исключен из КПРФ за отказ от поддержки кандидатуры «московского банкира» в качестве губернатора области, а также несогласие с соглашательской позицией партии, которая во многом не отвечает требованием избирателей.

«Единую Россию» я воспринимаю как партию президента. Слышал много критики, ну так давайте придем туда и скажем, здесь неправильно и надо делать так и так. Сегодня много проблем, в одиночку с этим я не справлюсь, по многим вопросам я и раньше все равно шел договариваться с «Единой Россией» — весь бюджет проходит через их фракцию и как большинство они принимают те или иные решения», — заявил депутат.

Бывший кандидат от Партии роста на муниципальных выборах Литейного округа Санкт-Петербурга Илона Ханина также пошла на праймериз партии власти, но не считает, что есть разница, от какой партии идти на выборы.

«Я вступила в партию в конце прошлого года по идеологическим причинам. Собственно, в праймериз я решила участвовать, потому что появилась такая возможность. Жители Центрального района Санкт-Петербурга много обращаются ко мне как к юристу и активисту, мне приходится периодически писать запросы и обращения, а также ходить в различные инстанции. Я решила, что лучше все это делать не как активный гражданин, а как член законодательного собрания города», — подчеркнула Ханина.

«Родину и партию не меняем»

При этом ключевые соперники «Единой России» на предстоящих выборах в лице ЛДПР, КПРФ и «Справедливой России» не лучшим образом оценивают переход своих бывших сторонников в партию власти. Как заявили «Газете.Ru» в пресс-службе коммунистов, в партии существуют определенные правила и дисциплина на уровне заксобраний регионов или же в Госдуме.

«Человек меняющий убеждения и взгляды в течении своей работы, в первую очередь, теряет расположение избирателей, потому что бегать туда-сюда по фракциям или по партиям не делает никому никаких преференций. Была такая фраза: «родину, партию — не меняем», поэтому КПРФ категорически плохо относится к таким инцидентам. Понятно, тут нет никаких дисциплинарных воздействий, если человек ушел. Но, конечно, к этому никто хорошо не относится», — указали в КПРФ.

В пресс-службе ЛДПР отметили, что инциденты с переходом тех или иных депутатов в другие структуры не радуют, так как партия очень плохо относится к подобным «предателям».

«Это говорит о кадровой скамейке других партий, у которых нет своих людей, и они готовы подбирать, как говорил Владимир Вольфович Жириновский, мусор из других партий. То есть тех, от кого мы сами избавляемся, они забирают себе. К примеру, в «Справедливой России» очень много бывших сотрудников аппарата и экс-депутатов ЛДПР. Причем все они уходили из партии при каких-то порочащих обстоятельствах», — добавили в пресс-службе либерал-демократов.

В то же время, лидер «Справедливой России» Сергей Миронов заявил «Газете.Ru», что в ситуации с «депутатами-перебежчиками» — приятного мало. Однако, по его мнению, тут есть и положительные стороны.

«Значит, в наших рядах был человек без сложившихся убеждений, либо неспособный свои убеждения отстаивать под влиянием каких-то внешних обстоятельств. Такой человек сегодня или завтра, но непременно подведет. И чем раньше наступает «момент истины», тем лучше. Так что о расставании с подобными «соратниками» сожалеть не приходиться», — резюмировал Миронов.

Россия и мир

Лёд уполномочен заявить: отношения России и Запада потеплели в Арктике
В столице Исландии Рейкьявике прошла министерская встреча Арктического совета, в ходе которой председательство в этой организации, которую еще называют «теневым правительством» Заполярья, на два года перешло к России. Программу российского председательства представил глава МИД РФ Сергей Лавров. Ключевая заявленная цель Москвы — сохранить Арктику регионом мира и сотрудничества — была поддержана всеми. Однако предложение России о запуске диалога между военными восьми приарктических стран поддержки не получило.

«Дух сотрудничества»

В Арктический совет, которому в этом году исполняется 25 лет, помимо России входят Дания, Исландия, Канада, Норвегия, США, Швеция и Финляндия. В Рейкьявике исландцы подвели итоги своего двухлетнего председательства в организации и передали эстафету России, которая возглавила совет уже во второй раз (первый был в 2004–2006 годах). Нынешнее председательство имеет для Москвы особое значение, поскольку Арктика сейчас является едва ли не единственным регионом, в котором Россия и западные страны продолжают развивать сотрудничество.

Принимая председательство, Сергей Лавров с удовлетворением констатировал, что Арктический совет «остается ведущей межправительственной площадкой для деполитизированного диалога в высоких широтах». Ключевое слово здесь, конечно, «деполитизированный» — о других форумах с участием России и западных стран этого с 2014 года уже не скажешь.

Глава МИД РФ заверил, что Россия будет поддерживать в организации «дух сотрудничества», укреплять «конструктивное взаимодействие» между всеми государствами-членами, искать «оптимальные решения» для Арктики и населяющих ее жителей.

«Мы все согласны в том, что именно государства—члены совета несут особую ответственность за происходящее в этом регионе»,— подчеркнул Сергей Лавров. В переводе с дипломатического на русский это означает: Россия считает, что судьбу региона должны решать исключительно приарктические страны, и выступает против продвигаемой рядом нерегиональных государств инициативы превращения Арктики в «общечеловеческое достояние». Позиции, которую обнародовал российский министр, действительно придерживаются все страны—члены совета.

Сергей Лавров также сообщил, что Россия поддерживает идею проведения саммита арктических государств, «когда для этого созреют необходимые условия». «Готовы организовать его в период российского председательства. Это стало бы значимым событием в интересах долгосрочного арктического сотрудничества»,— сказал он. Отметим, что за 25 лет существования Арктического совета лидеры восьми приарктических государств не собирались ни разу. Созвать саммит пытались некоторые предыдущие председатели — активнее всего финны, но безуспешно.

Далее Сергей Лавров рассказал о программе российского председательства. «Как крупнейшая арктическая держава, Россия видит приоритетом деятельности Арктического совета сбалансированное продвижение устойчивого развития Заполярья в социальном, экономическом и природоохранном измерениях,— сказал он.— Арктика — это территория мира, стабильности и конструктивного взаимодействия. Убежден, что такой же позиции придерживаются все наши партнеры. Только через сотрудничество можно обеспечить процветание этого региона».

Россия намерена развивать взаимодействие с арктическими странами по четырем ключевым направлениям:

· население Арктики, включая коренные малочисленные народы Севера;

· охрана окружающей среды, включая изменение климата;

· социально-экономический рост;

· укрепление Арктического совета.

Программа председательства РФ включает более 100 мероприятий. Как следует из концепции председательства РФ в Арктическом совете (этот документ не публиковался, но есть в распоряжении “Ъ”), в работе над ними помимо МИДа будут участвовать многие профильные ведомства: Минвостокразвития, Минэкономразвития, Минприроды, Минэнерго, Минтранс, Минобрнауки, МЧС, «Росатом», Росрыболовство, Росморречфлот, Росгидромет и другие.

По словам Сергея Лаврова, Россия выступает за то, чтобы направить общие усилия прежде всего на улучшение благосостояния и качества жизни людей в Арктике.

«Считаем необходимым повышать доступность услуг в сфере образования и здравоохранения. Расширять гуманитарные, в том числе молодежные, обмены. Поддерживать начинания, направленные на сохранение самобытности и наследия коренных народов Севера»,— уточнил он.

Намерена Россия, как следует из его выступления, и «всемерно содействовать дальнейшей адаптации региона к глобальным климатическим изменениям». «В этих целях требуется постоянно совершенствовать систему мониторинга за окружающей средой, стремиться минимизировать антропогенное воздействие на природу. Важно сконцентрироваться на сохранении биоразнообразия Арктики, ее уникальной экосистемы, предупреждении загрязнения на море и на суше»,— пояснил глава российского МИДа.

В условиях изменения климата, напомнил Сергей Лавров, особую актуальность приобретает обеспечение устойчивой и безопасной морской деятельности в Арктике, включая судоходство. Возрастает, по его словам, и роль Арктики в обеспечении глобальной энергетической безопасности, общих усилиях по переходу к климатически нейтральной экономике.

«Исходим из того, что залогом более полного раскрытия экономического потенциала Заполярья является создание комфортной среды для инвестиций. При этом хозяйственное освоение должно вестись в соответствии с высокими экологическими стандартами и при уважении особенностей традиционного образа жизни местного населения. Важно, чтобы работающие в северных широтах представители делового сообщества проявляли социальную ответственность»,— подчеркнул Сергей Лавров.

Глава МИД Исландии Гудлёйгур Тор Тордарсон назвал российскую программу «весьма амбициозной», пожелав России успешного председательства.

Теплые напутствия Сергею Лаврову давали все его коллеги по Арктическому совету, причем некоторые из них, как глава МИД Гренландии Пеле Бромберг (он входил в состав делегации Дании), еще и на русском. Для мероприятия с участием России и западных стран такая подчеркнутая дружелюбность уже стала редкостью.

«Отказа не услышали»

Москве важно, чтобы и эта площадка не превратилась в арену противостояния, а потому глава МИД РФ выступил и с еще одной инициативой, формально не являющейся частью российской программы председательства: «Распространить позитивные взаимоотношения стран—членов Арктического совета и на военную сферу, прежде всего через налаживание многостороннего диалога арктических государств по линии генеральных штабов вооруженных сил».

Такое взаимодействие велось до конфликта вокруг Украины в 2014 году. Диалог по военной линии не был частью официальной повестки Арктического совета, который с момента своего основания принципиально не занимается вопросами «жесткой безопасности». В то же время регулярные встречи военных считались важным дополнительным механизмом. С началом конфронтации вокруг Украины эти контакты были заморожены. При этом Россия и западные приарктические страны все более настойчиво обвиняют друг друга в милитаризации Заполярья, оправдывая наращивание собственной военной инфраструктуры в регионе необходимостью сдерживания потенциального противника.

В Рейкьявике Сергей Лавров заявил о важности перезапуска диалога между военными.

«Считаем, что вполне нам всем по силам договориться о его возобновлении. Если сразу на такой высокий уровень некоторым партнерам некомфортно выходить, то мы предложили бы начать со встреч экспертов генеральных штабов, военных экспертов наших восьми стран»,— сказал он. “Ъ” поинтересовался у министра, какой отклик получила инициатива российской стороны по итогам переговоров в Рейкьявике. «Отказа мы не услышали, но и конкретной позитивной реакции тоже пока не поступило»,— ответил он, пообещав вернуться к этой теме в ходе российского председательства.

Новости из регионов

Губернаторы взялись за мэров

Под несколькими главами региональных столиц зашатались кресла

В отставку ушел мэр Владивостока Олег Гуменюк. Это случилось сразу после того, как претензии к его работе предъявили полпред президента и глава региона. Одновременно в отношении главы Мурманска Андрея Сысоева была организована проверка — у его бывшей жены нашлась недвижимость в Латвии. А в отношении мэра Орла Юрия Парахина было возбуждено уголовное дело о халатности. Эксперт считает, что хотя мэры региональных столиц регулярно выступают стрелочниками для губернаторов, в данном случае причины их проблем разные.
О претензиях к работе Олега Гуменюка Олег Кожемяко заявил вчера полпреду президента в ДФО Юрию Трутневу во время объезда строительных объектов во Владивостоке. По его словам, градоначальник затянул с освоением средств, выделенных в рамках «единой субсидии», и за два года на посту «провалил проекты, которые должны были быть сданы еще в 2019-м». «Если дальше так продолжать, толку не будет»,— заявил губернатор и попросил полпреда «согласовать решение» по господину Гуменюку. «Он разумный человек, надо просто попросить его написать заявление»,— ответил Юрий Трутнев.

Сразу после этого Олег Гуменюк объявил об отставке. По его словам, он успел сделать немало, однако его работа протекает на фоне «политических процессов, которые оказываются более значительны для оценки».

Напомним, Олег Гуменюк был избран мэром в марте 2019 года при поддержке губернатора. Чиновник считался членом его команды (работал в правительстве Амурской области, когда ее возглавлял господин Кожемяко), однако уже вскоре после избрания к нему стали появляться претензии. В марте 2021-го Олег Кожемяко пригрозил мэру отставкой из-за промедления с ликвидацией последствий ледяного дождя во Владивостоке.

Исполнять обязанности главы города до проведения конкурса будет зампред краевого правительства Константин Шестаков. Об этом губернатор заявил сразу после отставки Олега Гуменюка. Господин Шестаков уже успел сложить прежние полномочия и заявить об участии в конкурсе на пост мэра. По его словам, он намерен сделать акцент на комфортной городской среде.

В понедельник угроза отставки нависла над еще одним мэром региональной столицы — главой Мурманска Андреем Сысоевым. Ряд местных СМИ опубликовал информацию о том, что его бывшая жена якобы имеет недвижимость и вид на жительство в Латвии. По их данным, развод был оформлен в 2016 году фиктивно, а господин Сысоев, до 2019 года работавший сити-менеджером Мурманска, не декларировал принадлежавшие ей активы. Губернатор Мурманской области Андрей Чибис поручил антикоррупционному управлению проверить всех муниципальных глав на предмет аналогичных нарушений, а также до конца этой недели решить, может ли господин Сысоев вообще оставаться на посту. В ответ глава города заявил, что уходить в отставку не собирается, поскольку это «наглая ложь», которую распространяют приезжие управленцы и политические гастролеры. Андрей Сысоев также обратился в правоохранительные органы с просьбой разобраться в ситуации.

К отставке также может привести уголовное преследование мэра Орла Юрия Парахина. На прошлой неделе градоначальник стал фигурантом дела о халатности: по версии следствия, к его частному дому якобы была проложена дорога за муниципальный счет. Сам чиновник настаивает, что при составлении технической документации возникла ошибка в названии улицы. Вчера «Единая Россия» приостановила членство господина Парахина в партии. Впрочем, орловский градоначальник пользуется поддержкой губернатора региона Андрея Клычкова.

Интересно, что во всех трех регионах кроме выборов в Госдуму осенью состоятся выборы в региональные парламенты.

Политолог Ростислав Туровский считает, что мэр региональной столицы — самая уязвимая политическая фигура. Его всегда можно обвинить в халатности или коррупции. По его словам, губернаторы используют мэров как стрелочников, чтобы уходить от ответственности, а весна — удачное время для ротации, остается достаточно времени до выборов: «Это как раз случай Олега Гуменюка. Его отставка — ожидаемое решение. Он не пользовался особой популярностью у горожан и полностью утратил поддержку Кожемяко и Трутнева». Проблемы Андрея Сысоева и Юрия Парахина имеют другие причины, полагает господин Туровский: в первом случае это противоречия между губернатором-варягом и опытным представителем старой городской элиты, во втором — к ставленнику губернатора проявляют интерес силовики.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Вузы нарастили расходы на разработки

Мониторинг науки

За период 2010–2019 годов внутренние затраты вузов на исследования и разработки выросли в полтора раза (в постоянных ценах), до 120,6 млрд руб., подсчитали эксперты Института статистических исследований и экономики знаний Высшей школы экономики. Также теперь такой деятельностью занимается большее число учреждений — по итогам 2019 года их доля составила 83,3% (603 из 724) против 46,4% в 2010 году.




Впрочем, доля сектора высшего образования в общем объеме затрат на науку по-прежнему невелика — 10,6% (в 2010 году на него приходилось 8,4% затрат). В большинстве ведущих стран величина этого показателя выше: во Франции — 20,3%, в Германии — 17,3%, в США — 12,3%, в Японии — 11,7%. По объему затрат на вузовскую науку в расчете по паритету покупательной способности ($4,7 млрд) Россия занимает 17-е место в мире. В пятерку лидеров входят США ($74,9 млрд), Китай ($42,7 млрд), Германия ($25,5 млрд), Япония ($20,3 млрд) и Франция ($14,8 млрд).

Основным источником финансирования исследований и разработок в секторе высшего образования в РФ (как и в науке в целом) являются средства государства — 58,8% (преимущественно из федерального бюджета, на него приходится 50,8%). Бизнес финансирует почти треть таких вузовских исследований (32,2%), на другие источники внутри РФ приходится 7,6%, на зарубежных заказчиков — лишь 1,4%. Для сравнения, в США и Японии доля госфинансирования исследований и разработок сопоставимая — 55,4% и 51,7% соответственно, но во Франции и Германии она существенно выше — 79,6% и 82,4%. В Китае государство покрывает 66,7% расходов.

Всего исследованиями в секторе высшего образования в 2019 году были заняты 74,2 тыс. человек, или 10,9% общей численности персонала, занятого исследованиями и разработками в России. По величине этого показателя в эквиваленте полной занятости Россия (116,7 тыс. человеко-лет) уступает Китаю (565,5 тыс.), Бразилии (237,6 тыс.), Японии (211,6 тыс.), Великобритании (191,8 тыс.), Германии (151,2 тыс.), Индии (124,7 тыс.) и Франции (119,9 тыс. человеко-лет). Эти же государства опережают Россию и по численности исследователей в данном секторе. При этом на долю молодежи в возрасте до 30 лет в России приходится лишь 15,6% исследователей вузовского сектора, хотя в 2010 показатель составлял 20,7%.

Мнение

Кадры решают не все

В России необходима реформа резервов госуправления

Эксперты РАНХиГС предлагают реформировать подходы к созданию кадрового резерва госслужащих. Сейчас он используется в основном для внеконкурсного назначения на должности в министерствах, ведомствах и в регионах, при этом, отмечают в президентской академии, подходы к формированию резерва не унифицированы.
Правительству необходимо изменить политику формирования кадровых резервов госслужбы, констатирует доклад «Кадровые резервы в РФ» за авторством группы экспертов РАНХиГС. Академия де-факто крупнейшая образовательная структура для госслужбы в РФ. Как указывается в докладе, сейчас государственная кадровая политика в России постепенно начинает меняться — хотя в целом она остается реактивной и хаотичной, в ней уже присутствуют элементы более современных решений.

Это, по мнению авторов работы, свидетельствует о том, что запрос на новые кадровые технологии окончательно сформировался как на высшем уровне госуправления, так и среди потенциальных соискателей.

В частности, это проявляется и в подходах к использованию такого инструмента кадровой политики, как кадровый резерв (группа специалистов, которые отвечают определенным требованиям, прошли отбор и квалификационную подготовку и потенциально готовы стать сотрудниками того или иного министерства или ведомства).

В России предпринято несколько попыток сформировать подход к созданию государственного кадрового резерва — как в рамках госпрограмм по развитию госслужбы, так и отдельными указами президента. Современный подход к формированию президентского резерва реализуется с 2014 года. И хотя его можно считать более прогрессивным по сравнению с предыдущими, потенциал резерва остается не задействован.

Зачастую вместо превращения в источник квалифицированных кадров он используется для обхода конкурсных процедур при назначении на госдолжности — по подсчетам РАНХиГС, сейчас в РФ без конкурса назначаются 70% госслужащих, при этом из резерва происходит 25,7% всех назначений на должность в федеральных органах и 35,2% в регионах.

Кроме того, современная система кадрового резерва является, по оценкам в работе, «громоздкой и запутанной» — она состоит как из кадровых резервов государственной гражданской службы, так и из резервов управленческих кадров (под патронажем президента, в субъектах РФ и на муниципальном уровне).

Для успешной реформы места и функций кадрового резерва в системе кадровых технологий госслужбы эксперты РАНХиГС предлагают использовать несколько принципов. Технологии формирования кадрового резерва, обучения, развития и подготовки кадров должны развиваться в комплексе, а внедрение инновационных кадровых практик, затрагивающих отбор и обучение членов кадрового резерва, должно идти «сверху вниз» — попытки внедрять кадровые технологии в отношении низших должностей бесполезны. Необходимо найти оптимальное соотношение между централизацией и децентрализацией кадровых решений — это предполагает создание федеральной инфраструктуры, которая бы не подавляла инициативы в регионах. 

Также, по мнению экспертов РАНХиГС, при подготовке нормативно-правовых актов, регулирующих вопросы кадрового резерва, необходимо учитывать современные кадровые технологии. Отметим, что описываемая проблема специфична для РФ, где де-факто проблемой является продолжение традиционных подходов к кадровому управлению в госслужбе (они сформированы в неадекватной экономике и обществу настоящего ситуации СССР). В других юрисдикциях «революции в управлении госкадрами», которыми являются новации вроде кадровых резервов, имеют меньшие масштабы, а традиционные методы HR госслужбы гибки и дополняются кадровыми технологиями, импортированными из бизнес-сред.
Интервью
Ксения Мишонова, Детский омбудсмен Московской области
– Ксения, недавно в Казани произошла страшная трагедия: молодой человек прошел в образовательное учреждение с оружием в руках. Как вы считаете, на каком этапе произошел сбой: семья-воспитание-школа-педагоги-психологи-одноклассники?
– Трудно так сказать, не оказавшись там, в Казани. Не видя материалов, которые сейчас есть у следственных органов, не читая выводы, которые делают все эксперты и которые общаются там и с семьей, и со школой, и с колледжем. К этой истории много вопросов. И совершенно очевидно, что в этой ситуации, кроме этого самого парня, очень много людей, которые могли взять на себя ответственность за этот его поступок. Он не один виноват. Виновата система, виновата семья, виновата система образования. Понятно, что за 1000 километров очень трудно судить о чем-то, но у меня есть вопросы. Вот он учился 3,5 года, учился на 4 и 5. Потом со студентом что-то происходит: он перестает ходить на занятия, перестает сдавать сессию. И, собственно говоря, никого не волнует из педагогического состава колледжа – что будет дальше? Неужели им было все равно, что он так и не получит диплом, и он не выйдет в жизнь специалистом? Им правда было все равно, что он проучился 3,5 года, а потом уйдет в никуда? Много очень вопросов. Но, опять-таки, всегда такую историю мы рассматриваем целиком: от начала и до конца.

– По поводу охраны образовательных учреждений. В аппарат уполномоченного по правам ребенка поступают такие жалобы? И если поступают, то проводите ли вы проверки безопасности, и какие результаты у этих проверок?
– У нас нет полномочий проверять на безопасность школы. Есть уже единые стандарты: обязательно должна быть тревожная кнопка, должны быть металлоискатели, должны быть так называемые вертушки, должна быть ограда вокруг территории школы – чтобы никто посторонний не мог зайти просто так, по-хорошему должен быть замок, домофон и так далее. За этим всем у нас следит Росгвардия. В Московской области проходят плановые и внеплановые проверки по безопасности школ в рамках антитеррористической угрозы. И по распоряжению губернатора Андрея Юрьевича такие проверки проходят и будут происходить постоянно. Все выявленные недочеты, в том числе и технического характера, устраняются на месте, и потом проходит опять контрольная проверка системы безопасности школы. Я бы не хотела все-таки все сводить к периметру школы. Я бы не хотела, чтобы наши школы превращались в военные объекты за колючей проволокой, и чтобы наших детей встречали хорошо вооруженные люди. Безопасность школы – это не только стены, не только охрана, не только металлоискатели. Безопасность школы – это дети, родители, учителя, это атмосфера и бесконфликтная среда в школе, это все то, что не может провоцировать агрессию. Мы должны уделять внимание всем вопросам: и безопасности, и охране, и чтобы не мог случайный человек зайти и что-то сделать, потому что мы понимаем, какое количество людей с психиатрическими заболеваниями существует, и какие есть сложности с лечением, выявлением и обследованием таких людей. Конечно, мы должны сделать все, чтобы никто не навредил извне. Когда у нас случилась история в Ивантеевке, и парень-террорист, ученик этой школы, пришел и кидал взрывные пакеты в своих одноклассников, занес топор над своей учительницей, вдруг пришло осознание, что мы должны защищать школу и своих детей не только от внешних угроз – они у нас могут созреть внутри школы. Мы должны быть очень внимательны ко всем маякам, которые нам дети дают. Они же все равно рассказывают, что они хотят сделать. Они же все равно таким образом призывают, с одной стороны, помочь, с другой стороны, пытаются обратить на себя внимание: пишут, угрожают, рассказывают о своих планах – это все про что? Про то, что ребенок хочет на себя обратить внимание. Хочет, чтобы кто-то его взял за руку и остановил, хочет, чтобы кто-то решил его внутреннюю проблему. Я, к сожалению, не знаю, какая была проблема у этого почти взрослого человека в Казани, но уверена, что у него были какие-то внутренние свои причины: просто так он наверняка бы не дошел до этого решения. А вот причины нужно искать.

– А ваш аппарат занимается мониторингом конфликтов, опасностей?
– Мы ориентируемся на обращения, которые к нам приходят. И когда мы заметили три года назад, что у нас было много обращений по поводу конфликтов в школе, мы поняли, что, значит, у нас нет достаточной компетенции у учителей и директоров школ, либо нет понимания, что с конфликтами нужно работать. И чтобы не превращать их уже в огонь на поражение, надо все-таки решать эти конфликты в самом начале. И по возможности не давать им разгораться во что-то большее и разрушающее. Поэтому мы затеяли проект "Бесконфликтная школа", который включал в себя повышение компетенции учителей как раз на том этапе, когда нужно работать с конфликтом: среди учеников, среди родителей. Мы стали учить родителей, как действовать в ситуации, когда твой ребенок является или жертвой, или наоборот – тем самым агрессором. Могу сказать, что эта история уже приносит свои плоды – количество обращений сократилось почти на треть по конфликтам в школам. И сейчас, зная, что мы очень большое внимание уделяем этой проблеме, все учителя и директора школ, понимая, что рано или поздно это дойдет до нас, принимают меры. Не все, но очень многие уже понимают значение медиации в школьной среде и работают с конфликтами уже совершенно на другом уровне. Понимаете, у нас какая-то привычка повсеместная: замять, укрыть, не рассказать никому и показать фасад – нарядный и красивый. И хвастаться результатами рейтингов, показателями всякими, ЕГЭ и так далее. А вот то что внутри происходит – не выносят сор из избы, ну так принято. Но мир движется, все меняется, существуют институты общественные – как, например, институт уполномоченного по правам ребенка. От нас уже скрыться практически невозможно: мы приходим, и наша задача – решить вопрос. Другое дело, что мы тоже законом связаны. У меня есть обращения – они, к сожалению, не уходят никуда, как раз в отношении детей, которые себя ведут как-то неадекватно, проявляют агрессию к другим ученикам. При этом родители таких детей не обращают на это внимание. И законодательно мы ничего не можем предпринять в отношении такого ребенка кроме как пытаться поговорить, пытаться с родителями поговорить, поменять линию воспитания, общения. Но опять же таки, я в этом убеждена после стольких лет работы, что просто так ребенок не может проявлять агрессию. Если это не признаки, особенности его здоровья или какого-то заболевания, о котором мы тоже не всегда знаем, надо искать первопричину, и она зачастую бывает в семье или в самом классе.

– Как вы считаете, поможет ли проверка социальных сетей школьников на предмет девиантного поведения? Насколько это эффективная мера?
– Я не считаю что увлечение соцсетями для детей – это показатель девиантного поведения. Это наша жизнь, это современность, и с этим надо смириться. Вопрос в другом: а что мы знаем о соцсетях наших детей? Знаем ли мы, где они бывают, с кем они общаются, что их увлекает, что их привлекает, чему они следуют, кого они последователи, и вообще, что у них творится в душе, сердце, голове? Понятно, что невозможно добиться результатов сплошными ограничениями и запретами. Сейчас уже ни один современный ребенок не согласится на это, и вы все равно получите конфликт, ссору и агрессию с его стороны. В данном случае мы всегда призываем родителей просто быть внимательными и открытыми к своим детям, интересоваться, что у них происходит. У нас был случай: две девочки совершили суицид в Химках, и когда стали выяснять причины… Причем одна чудом осталась жива, выпав с 15 этажа. Выяснилось, что обе, знаете, как в оперативной сводке пишут: благополучная семья, на учете не состояла, девочки хорошо учились, занимались дополнительным образованием, чем-то увлекались, танцевали, изучали английский. И вдруг решили уйти из жизни. Маленькие девочки, даже еще не подростковый период – такой, который привлекает на себя внимание. Выяснилось, что просто дечонки увлекались аниме. Аниме, которые в той же Японии идут с маркировкой 18+, а у нас они доступны в ютубе детям. Главные герои этих аниме с суицидальной направленностью, периодически заканчивают жизнь самоубийством разными способами, но потом возрождаются вновь. И эти анимэ – реальная угроза для наших детей. Но мама не знала, что, например, ее дочка увлекается аниме. Я убеждена, что, в любом случае, все работает в комплексе: внимание учителей к детям, у которых меняется вдруг поведение по каким-то причинам: это может быть ссора в семье, развод родителей, какая-то другая история трагичная. Семья должна обращать внимание на своих детей и проводить с ними больше времени. Наверное, это сложно сейчас требовать от родителей, но в более качественное время можно. Побольше задавать вопросов, на которые детям будет интересно отвечать.

Поделюсь с вами просто для вашего кругозора. Я встречаюсь и с детьми, и со взрослыми. Собираю большие родительские собрания и детские. И вот подростки сидят, и я спрашиваю: скажите, как отношения с родителями? Кто-то говорит – хорошие, кто-то говорит – нормальные. И тут девочка одна поднимает руку и говорит: "Вы знаете, мне мама задает 150 ненужных вопросов. Каждый день". И я потом говорю: ну, а какой же вопрос должна задать мама, чтобы тебе стало с ней интересно, что ты хочешь, чтобы у тебя мама спросила? Причем я такую же задачку задаю родителям. И, удивительная история: они все знают эти 150 вопросов, которые мы все ежедневно спрашиваем у своих детей. Но ни один родитель не называет мне того вопроса, который больше всего хочет услышать ребенок. А ребенок хочет, чтобы с ним поговорили: что у него в душе, на сердце, что его волнует, что его по-настоящему расстраивает или радует. А мы же как? Как дела? Нормально. В школе как дела? Нормально. Поела? Да, нет. Как с друзьями? Нормально. Уроки сделала? Да, нормально. У нас определенный набор вопросов к ребенку. Но если честно, если представить, чтобы мне задавали каждый день одни и те же вопросы, неважно кто, мне было бы очень лихо. Поэтому надо пересмотреть отношения. Забота, мы очень загружены заботой и нашей ответственностью за детей. Понятно, что мы много работаем. И считаем, что мы должны дать им все, даже больше, чем у нас было в детстве. Делаем все, чтобы они ни в чем не нуждались и могли иметь все развлечения, и чтобы им было доступно все, что может предложить современный мир. Детям нужно и это тоже, конечно, но в большинстве детям нужна наша любовь, проявление любви. Просто сказать: я тебя люблю. Даже когда ты не знаешь, что сказать, можно сказать: я тебя люблю. В любой ситуации. И желательно почаще.

– Расскажите, пожалуйста, есть ли в подмосковных школах психологи? В чем заключается их работа как психологов при школе? И есть ли в их арсенале навыки по выявлению детей с девиантным поведением?
– Наверно, не очень корректно мне судить о компетенции психологов, я не специалист в этом смысле. У нас есть психологи. Почти все школы укомплектованы психологами и социальными педагогами. Но есть кадровый голод. Есть профессиональный голод. Даже среди тех психологов, которые есть сейчас, понятно, что не все обладают теми компетенциями, которые уже требуют современные дети. У нас мало психологов-конфликтологов, которые реально могут работать с серьезными историями, конфликтами, раскручивать эти конфликты, помогать. Мало психологов, которые обладают компетенциями медиаторов, которые сейчас невероятно востребованы в современной школе. И понятно, что существующие ставки, нормативы, я бы назвала их номинальными. Один психолог на тысячу человек детей… Ну, не знаю, хорошо, что он есть. Вряд ли он будет успевать за всеми и все отслеживать. За всеми следить и всем помогать – это просто невозможно, физически невозможно сделать. У него не хватает на это времени. И у социальных педагогов тоже много других задач стоит.

Мне кажется – может быть, это утопия, но мне кажется – если уж мы затеяли с психологами, то социальный педагог с навыками психолога, медиатора, это человек сопровождающий, он вообще должен быть прикреплен к каждому классу. Вести с первоклашек до завершения школы и наблюдать за детьми, зная, каким ребенок пришел, зная, с какой семьи пришел, что происходит. Это как семейный доктор. Он ведет всю семью, знает в анамнезе все диагнозы. Поэтому нам здесь тоже очень важно. Я бы сделала так. К каждому классу, приходит первый класс, вот у него есть социальный педагог-психолог, который ведет детей, смотрит, помогает, настраивает отношения в классе. Потому что у учителя 30 человек детей. У него тоже отчеты, нормативы, проверочные и так далее. И понятно, что он еще должен успевать за всеми следить, наладить отношения в этом подчас большом детском коллективе, где все разные детишки. Наладить, научить их дружить друг с другом, научить выходить из каких-то трений правильно, ссориться научиться хорошо, да и мириться. Это очень большая работа. Один человек не может на себе все это тянуть. Это по-хорошему, это в идеале: психолог на каждый класс, он с первого по одиннадцатый его ведет. Это в идеале. Но у нас физически нет такого количества психологов с такими компетенциями и с такими знаниями, столько не выпускают психологов. Надо как-то заинтересовать, чтобы все пошли в психологи. Быть психологом очень сложно, туда специальные люди идут.

– Есть мнение, что идут по собственным мотивам: решить собственную проблему.
– Это не мнение, это утверждение. Да, не всем удается. Я бы, конечно, всю ответственность не возлагала на психологов. Я считаю, что это целостная программа. Вот, весь педагогический состав школы, они должны быть мотивированы, ориентированы реально все на одну бесконфликтную, комфортную среду в классе, в школе, чтобы были какие-то общие мотивы, принципы, жизнь. Дети проводят в школе больше времени, чем дома. Несмотря на это, все равно мы говорим, что ответственность с семьи нельзя снимать. Дети берут все-таки модель поведения семьи, и это очень важно. И если вы позволяете ругаться друг с другом, обзывать друг друга при ребенке, то, конечно же, он будет это воспринимать как норму. И если вы позволяете себе агрессию по отношению к ребенку, при невозможности вам ответить, он пойдет и обязательно восполнит этот пробел, и кому-то ответит грубо, и где-то проявит агрессию. И зачастую это бывают как раз одноклассники.

– Расскажите, пожалуйста, а после инцидента в Казани увеличилось число обращений в ваш аппарат? Есть ли какой-то резкий всплеск?
– Нет, я бы так не сказала. Ко мне стали обращаться по поводу детей, которые проявляют агрессию к другим ученикам и с которыми ничего нельзя сделать. Видимо, при попытке решить этот вопрос с администрацией школы ничего не вышло, и приходят уже к нам. Но мы все равно возвращаемся в администрацию школы. Мы должны с ними попытаться решить этот конфликт: совместно с родителями этого ребенка, совместно с родителям тех детей, которые пишут нам обращения на этого ребенка. Знаете, был случай, когда мальчик, почти отличник, проявлял невероятную агрессию, и родители жаловались во все инстанции, а родители ребенка говорили: "нас не очень волнует, как он себя ведет: он же получает одни пятерки-четверки". И с этим очень сложно уже работать, потому что все равно без разрешения родителей ты не сможешь провести психологическую поддержку для ребенка, ты не можешь отравить ребенка к психологу без разрешения родителей. Да и родителей ты не можешь туда же отправить без разрешения их собственного. Поэтому здесь, опять же, комплексная история – родители, учителя, дети.

– Вы ранее заявляли о том, что завершается работа над документом "Стратегия действий по обеспечению детской безопасности в Московской области". Выработан ли план действий, и в чем он заключается?
– Да, в ближайшие дни будет принята стратегия, она была разработана со всеми ведомствами, министерствами и силовыми структурами по поручению губернатора Андрея Воробьева. Для нас было важно собрать в единую систему, в единый план мероприятий все то, что и так делали вроде бы все ведомства и министерства. Нам важно было понять, структурировать, нарисовать для себя дорожную карту, составить план. Для нас это 2025-й год: вот за эти пять лет мы должны, такую ставим себе амбициозную задачу, снизить статистику по детскому травматизму и гибели детей в Московской области. Это при том, что детское население растет из года в год в Московской области. И для нас важно было выстроить нашу систему даже по сезонам. Риски сезонные для детей для нас тоже важны. И сейчас такой план есть, и мы ему уже следуем.

Мы понимаем, что для нас самое главное – не цифры, хотя они тоже важны. Для нас жизнь каждого ребенка бесценна. Чтобы сделать жизнь его безопасной и счастливой, мы должны на всех уровнях смотреть на риски и работать на профилактику. Начиная от закрытых везде люков, безопасных элементов детских площадок, безопасного школьного питания, патрулирования водоемов, предупреждения родителей обо всех опасностях и инициирования, например, покупки запоров на окна – чтобы дети не выпадали из окон. Постоянное информирование родителей и взрослых обо всех рисках, которые могут принести травмы нашим детям. Это такая комплексная история. Для нас важно создать безопасную среду, чтобы дорожники каждый раз думали не просто, какие это дороги, а насколько они безопасны для детей. Вот на таком уровне сейчас идет работа в области. И каждый раз, когда мы приезжаем на место в муниципалитет, идем смотреть площадку, заходим в школу. Мы как раз оцениваем состояние всего, исходя из детской безопасности. Мы не проверяем школы на безопасность, но мы обязательно смотрим все, что должно в них работать. У нас нет полномочий, но обратить внимание на не работающую тревожную кнопку мы точно можем. 

– Близится летний каникулярный период, что бы вы хотели сказать родителям относительно детской безопасности?
– Я бы всем родителям хотела сказать: будьте внимательны, будьте бдительны, не оставляйте детей без присмотра. Организуйте отдых своих детей так, чтобы они не оставались одни. Очень важно. Есть несколько факторов, на которые мы постоянно обращаем внимание. Мы рассылаем точечно письма от многих министров, в том числе и от меня, пишем: будьте внимательны, в вашем муниципалитете то-то и то-то произошло. Мы призываем родителей не оставлять детей одних в машине закрытыми, особенно в летний период. Мы призываем родителей быть осторожными и следить за своими детьми, когда вы уедете на дачу. Зона риска – водоемы, бассейны, дачные пруды. Дети, к сожалению, оставшиеся без присмотра родителей, очень быстро тонут. И такие случаи происходят, есть уже в этом году. Мы призываем быть осторожными с жидкостью для розжига со всеми химикатами, которые у вас есть на даче: дети не читают этикетки и не нюхают жидкость, когда пьют что-то из бутылки, эти навыки по безопасности приходят к нам со временем и с возрастом. Больше всего происходит детского травматизма – это ДТП. В основном это происходит по вине взрослых. Сейчас надо быть очень внимательными с юными водителями скутеров, самокатов, велосипедов, у нас уже есть случаи наезда на пешеходов. Пожалуйста, следите за своими детьми, учите их правилам дорожного движения, сами не нарушайте ПДД, научите детей переходить в положенном месте и правильно переходить дорогу, будьте внимательны и осторожны. Не открывайте окна рядом с ребенком, не оставляйте его рядом с москитной сеткой, поставьте запоры на окна – это стоит недорого, но жизнь нашего ребенка бесценна. Поверьте мне, никакие деньги потом не оправдают страшную потерю. И детей, конечно же, надо приучать тоже к безопасному поведению – быть осторожными и внимательными.

– Вы в своем телеграмм-канале писали о том, что педофилов нельзя перевоспитать, их нельзя выпускать из тюрьмы, и выступали за смертную казнь для таких преступников. Действительно ли вы считаете, что нужно отменить мораторий на смертную казнь?
– Я... да, я так считаю. Я считаю, что нужно подумать о том, чтобы отменить мораторий на смертную казнь для педофилов, если это невозможно сейчас, и общество к этому не готово...Но по крайней мере, надо подумать о том, чтобы они сидели пожизненно, а их силы, их труд использовать на благо общества. Я – за то, чтобы они не выходили. Потому что почти в 100% случаев случается рецидив. Это вылечить невозможно. И каждый раз мы понимаем, что выходит человек, который настроен на то, чтобы совершить очередное преступление.

– Недавно в Дмитрове нашли в мусорке маленькую девочку, мать ее выбросила после рождения. Расскажите, как сейчас сложилась ее судьба: где она и что с ней?
– Малышка – ее назвали Ирина – находится сейчас пока в детской больнице, ее обследуют врачи, никаких выраженных заболеваний и патологий пока не нашли. Она проходит медицинское обследование. На ее мать завели уголовное дело, и как только мать будет лишена родительских прав, ребенок сразу же будет усыновлен новой семьей.

– Уже нашлись новые родители?
– У нас в базе очень много приемных родителей, которые готовы взять девочку к себе, очень много. Сейчас будут подбирать специально под ребенка семью, рассматривать разные варианты. Даже более того: когда я выложила пост про нее в инстаграм, мне в директ написало 25 родителей, часть из которых уже с готовыми документами, уже стоят в базе данных, а часть, у которых просто такой порыв – взять девочку к себе домой. У нас с каждым годом все больше и больше людей, которые готовы усыновить такую маленькую девочку.

– А с чем вы связываете такой рост готовых к усыновлению родителей?
– Последние пять лет прошли не даром для нашего общества, мы многое переосмыслили, государство предпринимает беспрецедентные шаги по поддержке приемных родителей, и у нас есть проблемы с демографией, многие пары испытывают трудности с деторождением. Когда ты воспитываешь общество, что чужих детей не бывает, то очень многие, даже молодые люди, готовы взять ребенка. Меня поразило: написала одна моя подписчица и сказала, что мы хотим своего ребенка и все равно будем пытаться родить своего ребенка, но мы готовы взять девочку к себе. Чужих детей не бывает. Я каждый раз сама себя еле держу в руках, чтобы не забрать ребенка домой. Мне кажется, настолько естественно... И я это связываю с тем, что у нас все равно более-менее сейчас жизнь стала лучше, стабильнее: уже многих людей не пугает еще один ребенок в семье, многие люди задумываются над тем, чтобы поделиться с маленьким человеком своей любовью, своей семьей, своим счастьем, своей душой. Это сейчас важнее становится, чем что-то остальное. И ведь вы же понимаете, что одно дело - приемная семья, а другое дело – это усыновление, это ребенок приравнен к родному, и, соответственно, уже нет такой поддержки от государства. Но тем не менее, желающих становится каждый год все больше и больше.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Биткоин потерял почти треть стоимости. На курс давят Китай, США и Илон Маск

Биткоин подешевел более чем на 10%

Цена биткоина опустилась ниже $40 тысяч. За неделю криптовалюта подешевела на 31%. Падение началось после того, как Илон Маск заявил, что компания Tesla больше не будет продавать электромобили за биткоины. Еще одну волну паники на рынке запустила новость о том, что Китай запретил финансовым организациям предоставлять услуги по хранению и управлению криптовалютой.

За последние 24 часа биткоин подешевел на 12,38%, сообщает CoinMarketCap. Курс криптовалюты упал ниже отметки в $40 тысяч.

Впервые с лета 2018 года доля биткоина на криптовалютном рынке опустилась ниже 40%. В среду, 19 мая, к 9.40 по московскому времени курс BTC составлял $39 514.

Недельное падение биткоина составило 31,5%. В пике ушли также криптовалюты Ethereum (-16% за сутки и -31,6% за неделю) и Binance Coin (за последние 24 часа потерял 19,75% стоимости и 31,55% за семь дней). В целом, весь крипторынок показывает существенный спад, в том числе и Dogecoin (более 17% за неделю).

Твиты инженера

Биткоин начал рушиться 14 мая после заявления гендиректора Tesla Илона Маска о том, что BTC больше не будет приниматься при покупке электромобилей компании.

«Мы обеспокоены быстрорастущим использованием ископаемого топлива, особенно угля, который обладает худшими показателями вредных выбросов, для майнинга и операций с биткоином», — написал миллиардер-изобретатель в Twitter.

Стратег институциональной платформы LMAX Джоэл Крюгер уверен, что слова Маска о высоких энергозатратах на добычу биткоина, — только катализатор, а коррекция курса уже давно назрела.

«Откат вызван <…> в значительно большей техническим перегревом после параболического движения курса, опасениями по поводу роста инфляции в США и потенциальных последствий», — написал он в Twitter.

Следующий скачок курса криптовалют вызвал еще один твит Илона Маска — он ответил пользователю, который заподозрил, что вскоре Tesla избавится от своих биткоин-активов и «расстроит держателей биткоинов». «В самом деле», — написал миллиардер.

Спустя несколько часов Маск успокоил инвесторов, подчеркнув, что Tesla не продала ни одного своего биткоина. Он также отметил, что BTC — централизованная валюта, подконтрольная нескольким майнинг-компаниям. «Затопление одной угольной шахты в Синьцзяне почти убило шахтеров, а хешрейт биткоина падал на 35%. Звучит децентрализованно?» — написал он.

Давление государства

Последний удар по курсу биткоина нанес запрет властей КНР своим финансовым организациям предоставлять услуги, связанные с криптовалютами, — теперь китайские компании не могут хранить криптовалюты и управлять ими.

Финансовые регуляторы Китая заявили, что криптовалюты «не поддерживаются реальной стоимостью», а их цены легко поддаются манипуляциям. Китайское законодательство при этом не защищает операции в криптовалюте, подчеркивается в заявлении.

«Это финальная глава истории с затягиванием Китаем удавки на криптовалюте», — считает Bloomberg управляющий партнер и сооснователь криптовалютного банка Nexo Антоний Тренчев.

Еще одной причиной падения стоимости биткоина стала проверка властями США биржи Binance, сообщает со ссылкой на руководителя отдела анализа данных криптоброкера CEX.IO Broker Юрия Мазура.
Он также предположил, что BTC может упасть до $35 тысяч. Возможен и рост курса криптовалюты до $75 тысяч, добавил эксперт. Но негативный вариант развития событий все же более вероятен, подчеркнул Мазур.

Общество
«Худшие времена»: коллекторы прогнозируют смерть профессии
Госдума приняла в третьем, заключительном, чтении законопроект, ужесточающий ответственность коллекторов — для них увеличили штрафы. Сами работники сферы взыскания недовольны — они жалуются, что еще с 2016 года их радикально ограничили в методах работы, и коллекторы становятся «телефонными уговаривателями». Впрочем, среди них есть и те, кто считает старые методы выбивания долгов варварскими: для нового поколения коллекторов есть тренинги, на которых учат убеждать людей расплатиться.

Коллекторы жалуются на принятый Госдумой закон, который ограничивает их в методах «выбивания» долгов из россиян, задолжавших кредитным организациям, а также увеличение штрафов. Они недовольны тем, что их деятельность начали регулировать еще в 2016 году, сведя к минимуму возможность давить на должников: по мнению самих коллекторов, их профессия теряет всякий смысл.

«Теперь все должники смогут спокойненько отказываться платить, что бывает достаточно часто. Особенно сильно пострадают микрофинансовые организации, которые активно используют определенный вид коллекторов — они буквально заставляют отдать деньги», — прогнозирует в разговоре с «Газетой.Ru» 44-летний коллектор из Новосибирска Роман.

По его словам, раньше, до 2016 года коллекторы могли использовать любые методы, чтобы заставить должника платить. «Ну, из самого жесткого, это избиения, угрозы, даже машину разбивали, — вспоминает Роман. — Использовали любые способы, чтобы вернуть деньги. Постоянные звонки, хоть по сто раз в день, то есть максимально изводили психологически людей. А теперь что, звонить можно только два раза в день и дважды в неделю. Давить нельзя. По факту коллекторы и не нужны больше — профессия умрет через пару лет, а заменят нас колл-центры».

Такого же мнения придерживается и 50-летний коллектор из Москвы Евгений. Он рассказал «Газете.Ru», что на данный момент работники его профессии испытывают чувство безысходности, поскольку раньше им платили куда больше, чем сейчас, из-за их «жестокости».

«Можно было заработать больше 150 тыс. плюс еще процент от суммы выбитой задолженности в виде премии. А теперь зарплаты в районе 40 тыс. рублей, ну и премия раз в полгода, когда уговоришь человека, что нужно отдать. Я работаю в этой сфере 20 лет и сейчас худшие времена, потому что нас посадили на привязь. Мы такие телефонные уговариватели», — говорит мужчина.

Евгений также предрек гибель профессии. «Какой в нас смысл, мы не можем ничего. Изначально мы такие бугаи, которых боялись люди и с горем пополам отдавали. А теперь у нас миллионы должников, которым можно просто позвонить и напомнить о долге. При этом тебе спокойно могут сказать: «Нет, я ничего отдавать не собираюсь». И как быть?», — продолжил собеседник издания.
По словам, 32-летнего Кирилла из Перми, он относится к новому поколению коллекторов — он объясняет, что современные работники службы взыскания не должны пользоваться прежними «варварскими» методами выбивания долгов. Теперь в крупных агентствах и компаниях проводят специальные тренинги, учат различным психологическим приемам, которые позволяют убедить человека расплатиться.

«То есть мы приходим в офис и начинаем звонить, с каждым беседуем, стараемся выслушать и предложить варианты возврата долга: снижение платежа, увеличение срока или временная отсрочка с увеличением пенни. Вот это варварство, которое было еще несколько лет назад и иногда встречается и сейчас, незаконное. Мы же не бандиты все-таки», — рассуждает он в беседе с «Газетой.Ru».

18 мая 2021 года Госдума РФ в третьем, окончательном чтении приняла закон о штрафах за угрозы должникам. Документ ужесточает наказание за это правонарушение, а также предусматривает, что административную ответственность будут нести не только коллекторы, но и кредитно-финансовые организации. Новые поправки устраняют соответствующий пробел в законе, унифицируют ответственность коллекторских агентств и банков.

Еще в 2016 году в правовом поле были закреплены правила, по которым могут работать профессиональные коллекторы. Например, им запретили оказывать на должников психологическое давление, угрожать насилием, звонить по ночам, раскрывать персональные данные должников. Закон в равной степени коснулся как коллекторов, так и кредитных организаций. С тех пор за нарушения коллекторское агентство может лишиться права работать в течение 90 дней или получить штраф в сумме до 500 тыс. рублей.

В июле 2019 года Владимир Путин подписал закон, запретивший передавать коллекторам долги граждан за предоставление жилищно-коммунальных услуг: взыскивать оплату по квитанциям получали право только профессиональные участники рынка — управляющие компании, ТСЖ, жилищные кооперативы, ресурсоснабжающие организации и операторы по вывозу мусора.

Пока у них есть лазейка: коммунальщики привлекают коллекторов в качестве посредников, заключая с ними агентские договора или выдавая им доверенность на возврат долгов. Однако депутаты готовятся лишить их такой возможности: 19 мая они приняли в первом чтении поправки в Жилищный кодекс, запрещающие управляющим компаниям заключать с коллекторскими агентствами договоры о посредничестве.
Полезная информация:

В опыт управленца
Лучшие качества возрастных сотрудников

Скептическое отношение к возрасту соискателя связано с существующими в российском обществе шаблонами.

Есть предрассудки относительного того, что человек после 40 или 50 лет (а некоторые известные HR-ы говорят даже о 35 годах) хуже соображает, менее гибок и имеет сильную внутреннюю референцию. Согласно стереотипам, такие кандидаты хуже обучаются, у них проблемы со здоровьем и их внешний вид не такой презентабельный, как у молодых конкурентов.

Примечательно, что нередко подобным установкам следуют руководители и рекрутёры в той же возрастной группе, что и дискриминируемые ими соискатели.

Но распространены и такие ситуации, когда более юный управленец не готов брать в подчинение человека старше себя, опасаясь, что не сможет им управлять и наладить эффективное взаимодействие внутри команды.

Однако наш опыт показывает, что наличие строгих возрастных рамок не гарантирует подходящую квалификацию и опыт у кандидата. Многие соискатели старше 40 лет обладают всеми описанными в исследовании выгодными качествами.

Кандидат 45+ более стабилен, не уйдет в декрет, будет дорожить работой, поскольку придерживается более консервативных, более терпимых взглядов.

Кроме того, смешанные коллективы, как показывает практика, более эффективно работают. Возрастные сотрудники с богатым опытом работы делятся им с новичками, являются прекрасными наставниками. Молодые сотрудники привносят в работу новые свежие идеи.

О том, что “возрастной” кандидат ни в чём не уступает остальным претендентам может свидетельствовать:

· наличие дополнительного образования, прохождение курсов переподготовки,

· успешный опыт работы в разноплановых компаниях: и в стартапах, и в крупных корпорациях, например, или работа в различных сферах бизнеса,

· ухоженный, опрятный внешний вид, соответствующий корпоративной культуре компании и открытой вакансии

Всё это будет свидетельствовать об актуальности соискателя в любом возрасте, его адаптивности и профессиональной активности.

Познавательный блок

Горизонты познания
«Его популярность зашкаливала»: 65 лет со дня рождения Владислава Листьева

Владислав Листьев родился 10 мая 1956 года. Окончив школу-интернат спортивного профиля (кандидат в мастера спорта по легкой атлетике), работал инструктором по физической культуре спортивного общества «Спартак», служил под Москвой в Таманской гвардейской дивизии. После рабфака Листьев окончил международное отделение факультета журналистики МГУ. С 1982 года Владислав работал редактором радиовещания на зарубежные страны главной редакции пропаганды Гостелерадио СССР. В 1987 году перешел на работу в молодежную редакцию Центрального телевидения одним из ведущих программы «Взгляд».

Вместе с коллегами основал телекомпанию ВИД, которая делала телепрограммы для Первого канала. С 1991 года Листьев — генеральный продюсер телекомпании, а с 1993-го — ее президент. В течение своей деятельности в телекомпании ВИД Листьев был создателем и ведущим множества телепроектов, среди которых «Поле чудес», «Тема» и «Час пик». Приглашался в жюри высшей лиги КВН. В 1995 году Владислав Николаевич перешел из телекомпании ВИД на канал ОРТ, где занял пост генерального директора. Он возглавил «первую кнопку» в непростое для телеканала время.

У Листьева было громадье планов, великолепный опыт, талант. За несколько постперестроечных лет он создал на «Останкино» массовое развлекательное телевидение. Его популярность зашкаливала. Если бы журналисту удалось осуществить задуманное, то, возможно, в России было бы совсем другое телевидение. Вечером 1 марта 1995 года, через 34 дня после назначения, Влад Листьев был убит в подъезде собственного дома.

Смерть и похороны телеведущего сопровождались широким общественным резонансом. Проститься с ним пришли десятки тысяч человек, телепередачи были остановлены, весь день 2 марта на экранах демонстрировался портрет журналиста и слова: «Владислав Листьев убит». Несмотря на огромный общественный резонанс, правоохранителям не удалось установить личности заказчиков и исполнителей, а в 2013 году расследование дела было приостановлено.

Собрали несколько интересных фактов из биографии легендарного журналиста.
* Отец журналиста был мастером в гальваническом цехе на заводе «Динамо». В 42-летнем возрасте он покончил жизнь самоубийством
* Листьев был кандидатом в мастера спорта по легкой атлетике и даже стал чемпионом СССР по бегу на 1000 м среди юниоров
* В честь Листьева названы улица и переулок в городе Армавире Краснодарского края, улица и площадь в поселке Боровое Емельяновского района Красноярского края и даже астероид 4004
* В убийстве Листьева признавался ряд преступников, в том числе, подозреваемый в убийстве депутата Юрия Полякова. Тем не менее эти заявления оказывались ложными
* Десятки тысяч человек пришли проститься с Листьевым на Ваганьковское кладбище. С заявлением выступил российский президент Борис Ельцин. Весь день 2 марта на экранах демонстрировался портрет журналиста и слова: «Владислав Листьев убит»
* О деле Листьева много писал журналист Пол Хлебников. В июле 2004 года он был застрелен при выходе из редакции, его убийство также не раскрыто.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Школьник нашел миллион баксов и сдал их в полицию. Рыдающая мать утверждала, что гордится сыном.
***

— Ты так похудела! Это новая диета? 

— Да, морковь, свёкла и картофель. 

— А что делала, варила или жарила? 

— Копала!
***

Однажды тракторист Сидоров попробовал неделю не пить и стал припоминать, что 10 лет назад приехал в эту деревню просто порыбачить...
***

Взрослая жизнь — это смотреть весь день на экран среднего размера, чтобы вечером прийти домой и вознаградить себя просмотром экрана большого размера, периодически отвлекаясь на экран маленького размера.
***

- Вы знаете, Марк Соломонович, я недавно прочел, что женщины бывают либо умными, либо красивыми. Вот у вас какая жена?

- Ну что вам сказать, Семен Маркович. Чтобы быть дурой, не обязательно быть красивой...
***

Два машиниста едут в кабине поезда, один с тоской смотрит в окно и говорит:

- Всё, Вась, пойду в путейцы работать.

- Зачем???

- А вот посмотри на них. Как ни проезжаем, они все время курят и больше ничего не делают. Работа мечты.

Ну, сказано-сделано, уволился он с работы, устроился в путейцы. Там ему выдали кувалду, и он ей машет. Час, второй, третий, четвёртый... На пятый он и говорит:

- Слышь, бригадир, а курить-то когда будем?

- А как поезд поедет, мы все и покурим...
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