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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Путин обратится с посланием к Федеральному Собранию 15 января

Президент России Владимир Путин обратится с посланием к Федеральному Собранию РФ 15 января в Центральном выставочном зале "Манеж", говорится в распоряжении, опубликованном на официальном интернет-портале правовой информации.

"Полномочному представителю президента РФ в Совете Федерации Артуру Муравьеву и полномочному представителю президента РФ в Госдуме Гарри Минху предложить председателям палат Федерального Собрания РФ собрать палаты 15 января в 12 часов в Центральном выставочном зале "Манеж" для заслушивания послания президента Федеральному Собранию", - говорится в документе.

Также администрации президента РФ поручено пригласить на заслушивание послания членов правительства РФ, председателя и членов Конституционного Суда, председателя Верховного суда, генерального прокурора, председателя СК РФ, председателя ЦИК и председателя Счетной палаты, членов Государственного совета РФ и глав основных конфессий.

Федеральному государственному унитарному предприятию "Всероссийская государственная телевизионная и радиовещательная компания" поручено обеспечить теле- и радиотрансляцию совместного заседания палат Федерального Собрания РФ.

***

Депутаты предположили, какие темы станут основными в весенней сессии

Работа над новой редакцией Кодекса об административных правонарушениях, изменениями в антитабачное законодательство, законопроектом о возвращении в РФ системы медвытрезвителей, а также вопрос соотношения зарплат бюджетников, как ожидается, станут одними из ключевых тем обсуждений в весеннюю сессию Государственной Думы, считают опрошенные РИА Новости депутаты.

После новогодних каникул депутаты вернулись к работе в регионах 9 января, а первое пленарное заседание состоится 14 января. Сессия продлится до 2 августа 2020 года.

Новая редакция КоАП

Первый зампред комитета Госдумы по госстроительству и законодательству Вячеслав Лысаков рассказал РИА Новости, что работа над новой редакцией Кодекса об административных правонарушениях (КоАП), как ожидается, будет одной из центральных тем обсуждения в весеннюю сессию. По его словам, правительство планирует внести ее в Госдуму в марте этого года.

"Я, правда, не очень верю, что график будет выдержан, но, тем не менее, в этом году, если так более широко говорить, (новая редакция КоАП) будет внесена, и над ней предстоит серьезная работа. Здесь необходимо проведение консультаций, тут объем работ предстоит достаточной большой. Это серьезная работа", - пояснил парламентарий.

Также, по его словам, в планах комитета по госстроительству и законодательству заявлена работа над административно-процессуальным кодексом. "У нас есть уголовно-процессуальный, гражданско-процессуальный, а административно-процессуального нет, а он определяет права и обязанности всех сторон, создает и гарантирует их состязательность и так далее", - сказал Лысаков.

Трудовые отношения и медицина

Как рассказал РИА Новости первый замруководителя фракции "Единая Россия" Андрей Исаев, депутаты намерены обратить внимание и на вопросы, связанные с оплатой труда работников бюджетной сферы. Он напомнил, что эта тема уже неоднократно поднималась, в том числе и председателем Госдумы Вячеславом Володиным.

"Соотношение зарплат, которое существует в круге образовательных и медицинских учреждений, где руководство получает зарплаты порой в десятки раз больше, чем средние заработные платы сотрудников, эта тема наверняка будет обсуждаться", - отметил он.

Вместе с тем, подчеркнул парламентарий, уже по итогам первого полугодия ожидаются дополнительные доходы бюджета, в связи с чем будут внесены соответствующие поправки в закон о бюджете, что позволит направить эти доходы на решение социальных проблем и дальнейшую реализацию национальных проектов.

Глава думского комитета по труду и социальной политике Ярослав Нилов рассказал РИА Новости, что большое внимание будет уделено президентскому законопроекту о присвоении почетного звания "Город трудовой доблести". По словам парламентария, инициатива будет рассмотрена уже на первом заседании комитета во вторник, 14 января.

Кроме того, в эту сессию планируется работала над перевнесенным в Госдуму законопроектом о внесении изменений в Трудовой кодекс, который вводит новые формы взаимоотношений между работником и работодателем, в том числе возможность электронной подачи заявлений на отпуск или увольнение. Законопроект был внесён в Госдуму еще в июле, инициатором разработки проекта закона стал глава думского комитета по госстроительству и законодательству Павел Крашенинников. Однако в ноябре профильный комитет вернул его авторам для доработки и перевнесения.

Также депутаты намерены совершенствовать законодательство в сфере здравоохранения. "Это, в частности, принятый в первом чтении законопроект об интернет-торговле, дистанционной торговле лекарственными препаратами. У нас возникли определенные разногласия с правительством, но мы сейчас находимся на стадии их преодоления, и я надеюсь, что уже в январе законопроект может быть рассмотрен во втором чтении", - сказал Исаев.

По словам зампреда комитета Госдумы по охране здоровья Леонида Огуля, в весеннюю сессию также продолжится доработка изменений в антитабачное законодательство, касающихся продажи и употребления всех электронных систем, связанных с табаком, а также жевательных и сосательных смесей.

"Также надо будет серьезно подготовиться ко второму чтению законопроекта о возвращении системы вытрезвителей, подумать над их организационно-правовой формой, взаимодействием с медицинскими организациями и правоохранителями", - добавил депутат.

Политические игроки
Губернаторов снова ждут замены

Эксперты прогнозируют новые отставки в ближайшее время

Согласно исследованию фонда «Петербургская политика», до региональных выборов 2020 года вновь ожидается серия отставок губернаторов. По мнению экспертов, наиболее вероятными кандидатами на замену являются главы Архангельской области, Чувашской республики, Камчатского края, Калужской области. По мнению экспертов, отставка губернаторов Костромской, Пензенской, Тамбовской областей и Краснодарского края пока под вопросом.

Прогноз содержится в исследовании, которое будет обнародовано в понедельник. Напомним, в сентябре этого года в 16 регионах пройдут прямые выборы губернаторов. До этого срока Кремль традиционно должен принять решение, кто из действующих глав продлит свои полномочия, а где лучше выдвинуть перспективного новичка. В декабре прошлого года состоялись две таких замены: Иркутскую область вместо коммуниста Сергея Левченко возглавил Игорь Кобзев, а главу Еврейской автономной области Александра Левинталя сменили на Ростислава Гольдштейна. Отставка Сергея Левченко, на взгляд экспертов, может свидетельствовать об отказе от «пакетных» соглашений с парламентской оппозицией, который направлен на снижение ее притязаний перед думскими выборами 2021 года.

По мнению главы фонда «Петербургская политика» Михаила Виноградова, главный кандидат на отставку в 2020 году — глава Архангельской области Игорь Орлов. Выборы в этом регионе не будут простыми из-за протестов вокруг строительства мусорного полигона рядом со станцией Шиес, несмотря на приостановку проекта и недавнее решение арбитражного суда о демонтаже уже возведенных сооружений. Отметим, ранее источник “Ъ”, близкий к Кремлю, заявлял, что, возможно, лучше придержать эту замену, чтобы врио губернатора не взял на себя негатив, заработанный предшественником.

Согласно оценке «Петербургской политики», судьба практически «предрешена» у следующих губернаторов: 

· Михаила Игнатьева (Чувашия),

· Анатолия Артамонова (Калужская область),

· Владимира Илюхина (Камчатка).

Вероятны, хоть и в меньшей степени, отставки глав Костромской области (Сергей Ситников), Пензенской области (Иван Белозерцев), Тамбовской области (Александр Никитин) и Краснодарского края (Вениамин Кондратьев). «Сигналы вокруг их руководителей весьма разноречивы»,— говорится в исследовании фонда.

Как выигрывать выборы за один тур
Политолог Виталий Иванов соглашается с оценкой фонда по Чувашии и Калужской области, однако допускает, что губернатор Камчатского края Владимир Илюхин все же сможет сохранить свой пост. Осведомленный источник, близкий к администрации президента, отмечает, что на Камчатке рейтинги власти не так плохи, и это говорит в пользу губернатора. Господин Иванов считает возможным отнести к группе вероятных отставников и Сергея Ситникова из Костромской области: губернатор управляет регионом уже два срока, при этом уже давно ходят слухи о его проблемах со здоровьем. «Вряд ли желающие возглавить Костромскую область стоят в очереди, но новый человек для нее, конечно, найдется»,— резюмирует господин Иванов. В отношении пензенского, тамбовского и краснодарского губернаторов эксперт заявляет, что не удивится «как их отставкам, так и тому, если в итоге все трое сохранят свои позиции». В список возможных отставников Виталий Иванов добавил бы губернатора Ростовской области Василия Голубева, у которого, по его словам, много проблем с силовыми структурами региона.

Михаил Виноградов не исключает, что если в послании президента Федеральному собранию будет сделан акцент на реальном уровне жизни россиян, то в ближайшие месяцы могут состояться «показательные замены». «Негативные оценки социально-экономического состояния региона, информация о низких рейтингах власти и т. п.— это, скорее, «гарнир» к уже принятым или лоббируемым кадровым решениям»,— возражает собеседник, близкий к администрации президента. 

Источник  в администрации президента полагает, что говорить об отставках можно будет не раньше мартовских социологических замеров.

По его словам, решения об отставках принимает президент, а он часто дает шанс тем или иным губернаторам исправить ситуацию. Еще один источник “Ъ”, близкий к Кремлю, отмечает, что «замен ради замен» в этот раз не будет, все решения будут «точечными». Источник “Ъ”, близкий к администрации президента, заявляет, что для ряда регионов уже найдены новые кандидаты, а отставки можно ожидать в конце февраля.

***
«Воз и ныне там»: Поклонская о проблемах крымчан с паспортами

Депутат Госдумы Наталья Поклонская сообщила, что к ней на прием пришли порядка 60 крымчан, у которых до сих пор есть проблемы с получением российского гражданства. По словам политика, люди со слезами на глазах рассказывали ей свои истории. Так, парламентарий пояснила, что местные чиновники отказывают в выдаче российских паспортов, если у граждан нет, например, бумаги об отказе от гражданства Украины. 

У жителей Крымского полуострова до сих пор есть проблемы с получением российского гражданства, написала в своем Telegram-канале депутат Госдумы от Крыма Наталья Поклонская после того, как провела первый в этом году прием граждан по вопросам получения российских паспортов.

Политик отметила, что к ней за помощью обратились порядка 60 человек. «К сожалению, до сих пор не все крымчане могут получить российский паспорт. Данной проблемы вообще не должно быть!

Стыдно было слушать на приеме, как люди со слезами на глазах говорили про «недогражданство». 

Они околачивают пороги миграционной службы годами, а воз и ныне там», — обратила внимание парламентарий.

По ее словам, крымчанам местные чиновники отказывают в получении паспорта России по нескольким причинам. Одной из них является отсутствие бумаги об отказе от украинского гражданства. «Из-за этого крымчане не могут устроиться на работу — например, госслужащими. Другая распространенная причина отказа в выдаче паспорта — письменные доказательства нахождения в Крыму на момент референдума», — сообщила политик.

Вместе с тем Поклонская привела истории граждан. Так, к ней обратилась женщина, которая раньше жила в Киеве и работала при бывшем президенте Украины Викторе Януковиче руководителем общественных приемных «Партии регионов» на Украине.

Как отмечает депутат, «естественно, радикалы включили ее во все «расстрельные списки». Таким образом, женщина уехала из Киева в Крым после госпереворота на Украине, «спасая собственную жизнь». После чего уже «шестой год не может оформить здесь российское гражданство», обращает внимание Поклонская.

«Из-за этого она фактически лишена всех прав — даже пенсию не получает. <…> Безвыходная ситуация: возвращаться назад нельзя, и тут нормальной жизни нет», — заключила политик.

Вторая история касалась молодого человека, который после того, как отслужил в российской армии, не может получить гражданство. «Крымчанин (1999 года рождения) был призван в российскую армию после референдума. Отслужил год. И сегодня ему говорят, что он не может быть гражданином России: «Ты родился в Узбекистане, а жил в Украине. Поэтому надо отказаться от гражданства Узбекистана и, на всякий случай, от гражданства Украины». Ну не глупость?!» — задается вопросом российский парламентарий.

Наталья Поклонская также привела третий случай, который произошел с женщиной. Ее не пускают в Крым «к семье, мужу», так как у нее нет российского гражданства. В частности, на границе женщине «вручили запрет на въезд в Россию до 2024 года», рассказала депутат, подчеркнувшая, что таких историй сотни.

«Бюрократия дошла до безумной степени абсурда! Данные проблемы создают отдельные чиновники на местах, отдельные сотрудники миграционных служб — из-за них наши люди не могут вернуться в свою страну, не могут ощущать себя полноценными гражданами. Из-за этого хамства и бесчеловечности подрывается авторитет всей власти», — уверена Поклонская.

Она пообещала разобраться «в каждом подобном случае» и выразила надежду на поддержку со стороны руководства компетентных органов.

Крымский полуостров вошел в состав России в 2014 году после того, как местные власти провели референдум среди жителей региона. Таким образом почти шесть лет назад крымчане выразили свое мнение относительно возвращения под российскую юрисдикцию. В голосовании приняли участие более 80% граждан, которые имеют право голоса. Абсолютное большинство из них высказались за становление региона частью России. 18 марта президент России подписал договор о принятии Республики Крым и Севастополя в состав РФ, а 21 марта документ был ратифицирован Федеральным Собранием.

Однако не все приняли решение крымчан. Так, ряд европейских стран, США и Украина высказались против проведенного референдума, назвав это событие «аннексией», то есть насильственным присоединением части государства. В качестве выражения протеста против этого страны ввели антироссийские санкции.

Партии и общественные движения
В России может появиться партия, в которой не будет лидера

Нелидерская партия профессионалов "Партия прямой демократии" может появиться в России, о ее создании в пятницу заявил пресс-секретарь партии Тимофей Шевяков, добавив, что учредительный съезд запланирован на 5 марта.

"Партия "Партия прямой демократии" будет. Мы изначально позиционируемся не как партия лидерского типа... Нам надо пройти все формальные шаги, то есть это съезд, который у нас запланирован на 5 марта, это весь процесс регистрации в Минюсте, включая открытие региональных отделений. Соответственно, после этого, если у нас все получится, мы пойдем уже непосредственно в политику, а именно ... мы намерены участвовать в региональных выборах в 2020 году и делаем прицел, в том числе, и на выборы в Госдуму в 2021 году", - сообщил Шевяков РИА Новости.

По его словам, в основной состав комитета входят директор по продукту World of Tanks компании Wargaming.net Вячеслав Макаров, директор Евразийского коммуникационного центра Алексей Пилько, замначальника юридической службы "Яндекс.Деньги" Борис Чигидин, гендиректор Unwired Devices Олег Артамонов и он сам.

"В принципе, мы рассматриваем в качестве своих потенциальных избирателей все население РФ, имеющее право голоса. Мы сами себя позиционируем как профессионалы в своей области и рассматриваем в качестве наших потенциальных избирателей всех людей, которые считают себя профессионалами в своих областях и знают проблемы своих городов, своих регионов... То есть наша задача не спускать какую-то задачу "сверху" ..., а услышать то, что говорят люди, транслировать это дальше и усилить их голос", - пояснил пресс-секретарь.

Кроме этого, он сообщил, что, согласно действующему законодательству, региональные отделения партии должны быть открыты не менее чем в половине субъектов России. "Соответственно, это 43 региона. Какие именно - мы определимся ближе к съезду", - уточнил Шевяков.

Также он рассказал о том, что партия планирует создать мобильное приложение для голосования членов движения. "Мы говорим о прямой демократии, то есть по любой законодательной инициативе, любому вопросу наши депутаты должны голосовать так, как желает избиратель, потому что сейчас после избрания связь депутата с его избирателями практически пропадает и депутат голосует так, как решает партия, а не как решает избиратель. Для этого мы сейчас и будем делать мобильное приложение - пока для внутрипартийных голосований, для решения вопросов, для выдвижения различных инициатив именно внутри партии. В дальнейшем надеемся масштабироваться", - отметил пресс-секретарь.

Россия и мир
Зовите Трампа: о чем Путин говорил с Асадом

Путин предложил Асаду пригласить Трампа в Дамаск

Президент России Владимир Путин во время посещения Дамаска предложил сирийскому лидеру Башару Асаду пригласить в гости главу Белого дома Дональда Трампа, чтобы американский лидер прошел путем апостола Павла. Асад указал, что после этого «с Трампом тоже станет все нормально». Путин выразил уверенность в том, что президент США обязательно приедет и «справится».

Президент Сирии Башар Асад должен пригласить главу Белого дома Дональда Трампа в Дамаск, об этом заявил российский лидер Владимир Путин во время посещения арабской республики в начале нынешней недели.

Во время прогулки по сирийской столице Путин и Асад говорили о чуде, произошедшем в этих местах в I веке н.э. с апостолом Павлом. Асад сказал, что если Трамп приедет по этой дороге, то «с ним тоже станет все нормально».

В ответ Путин предложил Асаду пригласить Трампа в гости, ведь он, по словам президента России, обязательно приедет и «справится». Асад заявил, что готов это сделать.

Вышеназванное чудо произошло с иудеем, гонителем христиан Савлом, который шел из Иерусалима в Дамаск, но по пути был сражен ослепительным светом. Савл упал с лошади и услышал голос Бога: «Савл! Савл! Что ты гонишь меня?» После этого ослепшего Савла привели в Дамаск к старцу Анании.

Именно Ананию — главу местной христианской общины — Савл должен был побить камнями. Анания же избавил Савла от слепоты душевной и физической: «Он возложил на Савла руки, и как бы чешуя спала с глаз его, он сразу прозрел…» Затем старец крестил Савла именем Павел и благословил на миссионерство.
Путин посетил Сирию во вторник, 7 января. Главу российского государства сопровождал в этом зарубежном визите министр обороны РФ Сергей Шойгу. Из аэропорта Дамаска два президента отправились в командный пункт группировки Вооруженных сил России в Сирии, где заслушали доклады военных о положении дел на сирийской территории.

«Позднее состоялись двусторонние переговоры российской и сирийской делегаций. В ходе общения с Асадом президент России, в частности, отметил, что сейчас можно с уверенностью констатировать — пройдено огромное расстояние на пути восстановления сирийской государственности и территориальной целостности страны», — сообщает пресс-служба Кремля.

Президент России также указал на признаки возвращения мирной жизни, видные на улицах сирийской столицы.

«Президент Сирии выразил признательность России и российским военным за помощь в борьбе с терроризмом и восстановление мирной жизни в республике. Сирийский лидер тепло поздравил Владимира Путина и российский народ с праздником Рождества Христова», — отмечается в комментарии Кремля. 

В начале декабря в Ракку впервые с 2014 года вошли российские военнослужащие и провели там гуманитарную акцию. Россия и Сирия взаимодействуют, чтобы как можно быстрее восстановить инфраструктуру города и всего региона, как это уже было сделано в Дамаске, Алеппо, Хомсе и некоторых других городах арабской республики.

Как рассказал офицер российского Центра по примирению враждующих сторон Владимир Варнавский, инфраструктуру Ракки полностью уничтожила операция по освобождению города, которую в 2017 году проводила возглавляемая США международная коалиция.

По словам Варнавского, в результате неизбирательных авиационных и артиллерийских ударов погибли тысячи мирных жителей. В городе продолжаются работы по разминированию местности, расчистке завалов, отметил он. Помимо этого, в Ракке не хватает чистой воды, продовольствия и медикаментов.

В ходе масштабной гуманитарной акции в этом городе российские военные раздали населению 2 тыс. продовольственных наборов. Кроме того, врачи из России готовы оказать высококвалифицированную медицинскую помощь всем нуждающимся.

Как отмечают эксперты, став основной действующей силой в Сирии, Россия смогла значительно укрепить свои позиции на Ближнем Востоке.

Превращенный в полноценную военную базу порт Тартус и авиабаза Хмеймим стали первым за многие годы военным форпостом Москвы в этом регионе.

В октябре прошлого года немецкий политолог Михаэль Штюрмер в статье для издания Die Welt отметил, что Владимир Путин реализовал заветную мечту «большинства умных военачальников на протяжении всей истории — побеждать без войны».

Трамп же заявил, что США взяли под контроль месторождения нефти в Сирии в ходе борьбы с террористической организацией «Исламское государство» (запрещена в России) и теперь могут делать с ней все, что захотят.

«ИГ пыталась сохранить контроль над нефтью, а теперь ее полностью контролируем мы. Откровенно говоря, [в этом вопросе] мы пользуемся значительной поддержкой большого числа разных людей. Нефть у нас, и мы можем делать с ней, что хотим», — сказал Трамп.

Асад же в этой связи заявил, что конфликт в его стране миниатюрной моделью Третьей мировой войны, которая ведется опосредованно. Одним из факторов начала войны в Сирии, по его мнению, можно назвать нефть.

Сирийский лидер обратил внимание, что США всегда стремились разграбить другие государства: отбирали у них нефть, деньги и права, в том числе политические. Глава государства выразил мнение, что роль «грабителя» Вашингтон исполняет как минимум со времен окончания Второй мировой войны.

Новости из регионов

Топ-10 событий недели в регионах России.

10. «Вам показалось», или «И так сойдет»
УрФО. Чиновники признали екатеринбургский смог соответствующим нормативам

Северную часть Екатеринбурга в среду окутал смог, причиной которого стал тлеющий мусор на незаконной свалке. Штиль привел к тому, что дым скапливался в воздухе, вызывая отвратительный запах. Главное управление МЧС по Свердловской области порекомендовало жителям Уралмаша и Эльмаша отказаться от прогулок, не проветривать помещения и вообще не открывать окна и двери. В итоге свалку засыпали снегом, а ветер унес остатки смога. Тем не менее самым примечательным в истории стало то, что ни МЧС, ни Роспотребнадзор не обнаружили в воздухе превышения предельно допустимых концентраций вредных веществ.

«Дело в том, что нормативы по ПДК не всегда прописаны так, чтобы оберечь человека. Чаще всего они прописаны так, чтобы развязать руки промышленному строительству и так далее. Чаще всего мы сталкиваемся с сероводородом. Ощущение сероводорода у людей возникает при значительно меньших концентрациях, чем те, которые максимально допустимы, согласно нормам. Это эволюционно вырабатывалось, так как сероводород – маркер протухших продуктов. К сожалению, по ряду показателей та же история: совершенно очевидно, что соединения ощущаются людьми, но по нормативу ничего сделать нельзя», – объяснил корреспонденту «ФедералПресс» юрист, бывший депутат гордумы Эдуард Мансуров.

9. «Не так сели», или Демократия по-урюпински

ЮФО. Глава Урюпинска уволил редактора из-за фото депутата

Глава города Урюпинска Юрий Хорошеньков уволил главного редактора издания «Урюпинская правда» Ольгу Шушлебину за то, что она разместила фотографию политика федерального уровня ниже фотографии областного депутата, сообщает «Российская газета».

Официально она была уволена по статье Трудового кодекса, которая предполагает отсутствие объяснений при расторжении трудового договора. Сама Шушлебина обжаловала решение об увольнении.

«Сомневаюсь, что поводом для увольнения стала именно фотография чиновника. Скорее всего, претензии к работе были на протяжении долгого времени. Примечательно, но еще 30 декабря администрация готова была взять ее на работу. Иными словами, появившаяся в первый рабочий день информация может служить рычагом давления.
Понятно, что суд встанет на сторону возврата на работу главреда. Насколько я знаю, она предпенсионного возраста, на пенсию ей, как мне кажется, дадут спокойно уйти. Но сам конфликт, который ушел в информационное поле, не сделает отношения с главой района или коллективом лучше.
Вообще, такой вариант решения проблем – постановка в СМИ себя жертвой – не является чем-то новым. Так поступают чиновники, обвиняемые, да и много кто. Другой вопрос, что в череде таких случаев могут потеряться «Голуновы», которые действительно являются пострадавшими от противоправных действий», – прокомментировал юрист Александр Гридин.

8. Временное увольнение, или Крест на карьере

ДФО. Глава бурятского отделения «ЕР» Баир Жамбалов ушел в отставку. Временно.

На этой неделе глава бурятского отделения «Единой России» Баир Жамбалов покинул свой пост. Пока лишь временно – на время расследования резонансного ДТП, в котором погибла молодая девушка. Во время новогодних праздников автомобиль, принадлежащий Жамбалову, насмерть сбил 17-летнюю жительницу Прибайкальского района. Виновным в аварии себя признал друг единоросса, бизнесмен Галуст Пилосян. Однако до сих пор неизвестно, сказал ли он правду – или просто решил взять вину на себя.

Пока в произошедшем разбираются следователи, губернатор Алексей Цыденов порекомендовал Жамбалову временно сложить полномочия. Политик последовал совету главы республики – и пока отошел от дел. Пикантности ситуации добавляет то, что Цыденов с прошлого года заявляет о своем желании возглавить бурятское отделение «ЕР». Поэтому ряд наблюдателей полагает, что губернатор может воспользоваться нынешней ситуацией. Впрочем, по мнению политолога Даниила Ермилова, сейчас не самый подходящий момент для такого маневра.

«Вся эта история с аварией – серьезный удар по репутации республиканских единороссов. Пока неизвестно, чем все закончится. Это уже зависит от работы правоохранительных органов. Однако создан сильный негативный фон. В этой ситуации попытка Цыденова накрепко связать себя с «Единой Россией» опасна для него самого. Ему ведь придется нести ответственность и за последствия инцидента с аварией – во всяком случае, именно так будут считать местные жители.
С другой стороны, ситуация действительно благоволит Цыденову. Он уже заявил и федеральному центру, и местным элитам: я готов возглавить «Единую Россию» в Бурятии. Тем более что пост руководителя отделения партии, скорее всего, станет вакантным. Добровольный уход Жамбалова – это крест на его карьере. Если ты политик – бейся до конца. Если ты уходишь с поста по просьбе губернатора, значит, у тебя нет политической воли. Даже несмотря на то, что рекомендация Цыденова очень правильная. В любом случае, как-то использовать политические выгоды от этой истории можно будет лишь потом, когда уляжется шум», – считает Ермилов.

7. «Военный» стиль, или Тактика малых дел главы Приангарья

СФО. ВРИО губернатора Иркутской области Кобзев добровольно отказался от новогодних праздников

Временно исполняющий обязанности губернатора Иркутской области Игорь Кобзев, как и обещал после назначения на руководящую должность, Новый год и практически все праздничные дни провел именно в рабочем режиме. Новый глава Приангарья, начиная с 31 декабря и до окончания праздников, ездил по территориям региона и вместо отдыха знакомился с положением дел в Иркутской области.

Начинал Игорь Кобзев с Тулуна, где и встретил 2020-й год. На следующий день он перебрался в Нижнеудинск, пообщавшись с многодетными семьями, пострадавшими от наводнения. Затем поездки губернатора по региону продолжились 7 января: Игорь Кобзев посетил Тулунский и Куйтунский районы, встретился с митрополитом Иркутским и Ангарским Максимилианом. На следующий день глава Прианагарья был уже в Слюдянском районе, а потом уехал в Усолье-Сибирское, где поручил усилить охрану промплощадки экологически опасного предприятия «Усольехимпром».

На этом Игорь Кобзев не останавливается и продолжает объезд территорий и стратегических предприятий региона. Возникает закономерный вопрос: является ли это прологом к предстоящей предвыборной кампании главы региона, выборы которого намечены на сентябрь 2020 года, или это обычный рабочий процесс.

«В первую очередь Игорь Кобзев очень много времени тратит на погружение в существующие проблемы Иркутской области. Это его обычная работа в интенсивном режиме. И надо понимать, что он – человек военного склада управления. Сейчас он пытается изучить все дальние территории региона, в которых тяжелая погодная обстановка (летом этих проблем не увидишь, а зимой все налицо и люди стесняться не будут). Если говорить о теме выборов, то к этой теме надо возвращаться весной, когда будут произведены первые замеры его популярности: не только он узнает область, но и люди с ним познакомятся. Для этого нужно продолжать интенсивную работу в меньшей степени в политике, а в большей – на практике. Это так называемая тактика малых дел. До политической стратегии он еще успеет дойти. Как известно, стратегия всегда рождается из тактики», – отмечает политолог Марат Баширов.

6. «Я здесь король», или Неприкасаемый

ПФО. В Кировской области обсуждают «депутата-живодера»

В Кировской области самой обсуждаемой темой недели является история с депутатом законодательного собрания региона Вячеславом Ягдаровым, который обвиняется в жестоком убийстве двух собак. Перед Новым годом житель Зуевского района, где живет народный избранник, разместил в соцсетях видео, в котором рассказал, что депутат якобы без всяких на то причин убил его охотничьих собак. По словам хозяина животных, народный избранник, смеясь, заявил ему, что действительно убил собак и что он «здесь король». В тот же день в Сети появилась петиция за отставку депутата, через два дня он стал фигурантом уголовного дела, его членство в «Единой России» было приостановлено. Губернатор Игорь Васильев, который также возглавляет кировских единороссов, заявил, что неприкасаемых политиков в регионе нет и прикрывать виновных никто не собирается. Только после новогодних каникул стала известна позиция самого депутата относительно инцидента. Ягдаров отказался от дачи показаний, но добровольно сдал оружие на экспертизу – сторона защиты полагает, что ее результаты могут доказать невиновность народного избранника.

«В Европе такой инцидент однозначно означал бы конец политической карьеры. Однако в условиях маленького региона, где небольшая элита, он может и удержаться в кресле депутата, – комментирует ситуацию «ФедералПресс» политолог Дмитрий Журавлев. – Если виновен, то свое наказание он получит, но будет ли политически уничтожен, вопрос. Что касается приостановления его членства в партии и слов губернатора о неотвратимости наказания, то он ничего другого заявить не мог, если он хочет спасти лицо своей партии. Более того, важно не только сказать, но и сделать. Более того, важно не только сказать, но и сделать, если вина депутата будет доказана и все действительно происходило так, как описывают потерпевшие».

5. «Мусорный» скандал, или Недоработочка вышла

УрФО. Челябинского регоператора хотят наказать за угрозу безопасности государства

В Челябинске разгорелся конфликт между региональным оператором по вывозу мусора ООО «ЦКС» и филиалом ФГБУ «Центральное жилищно-коммунальное управление» Минобороны России по Центральному военному округу.

Челябинское УФАС возбудило дело в отношении ООО «ЦКС» по признакам нарушения закона о защите конкуренции. Регоператор перестал вывозить мусор на объектах казарменно-жилищного фонда из-за отсутствия своевременной оплаты. При этом только компания ЦКС может оказывать подобные услуги.

В УФАС отметили, что, согласно указу президента РФ № 1173, не существует каких-либо оснований для введения ограничений или прекращения оказания коммунальных услуг в отношении воинских частей, предприятий и организаций, где предусмотрена военная служба. Прекращение оказания коммунальных услуг относится к действиям, нарушающим безопасность государства.

В сентябре ФГБУ «ЦЖКУ» стало гасить долги перед «Центром коммунального сервиса», регоператор возобновил оказание услуги по обращению с твердыми коммунальными отходами. Несмотря на это, УФАС возбудило дело. Заседание комиссии назначено на 4 февраля.

«Долг предприятия перед региональным оператором за семь месяцев 2019 года превышал 2 млн рублей, о чем «ЦКС» направлял соответствующее уведомление с требованием погасить долг. Действий со стороны филиала ФГБУ «ЦЖКУ» не последовало. И ООО «ЦКС» вынужденно приостановило оказание услуг. Региональный оператор просто не имел ресурсов на продолжение работы безвозмездно. Стоит отметить, что «ЦКС» нес все операционные расходы (заработная плата персонала, обслуживание техники, закуп топлива, захоронение отходов на полигонах и т. д.), по сути, не получая ни копейки за оказанные услуги», – пояснили в пресс-службе компании ЦКС.
«Это недоработка Министерства экологии Челябинской области, потому что оно должно контролировать качество работы регоператора и не допускать факта неисполнения обязательств по вывозу мусора. Кроме того, сам регоператор должен был договориться с ФГБУ «ЦЖКУ», может быть, о рассрочке или еще каких-то способах оплаты, чтобы избежать приостановки вывоза ТКО. Ведь до «ЦКС» эту услугу кто-то оказывал и подобных проблем ранее не возникало», – отметил председатель ассоциации «Чистая среда» Константин Смолин.

4. Сносить, нельзя оставить, или Родители против чиновников

УрФО. Активные родители добились ремонта аварийной школы в Тюмени

Сносить, нельзя оставить – вынуждены были обозначить судьбу аварийного корпуса школы № 30 тюменские чиновники накануне Нового года. Значительно ускорить принятие такого решения удалось благодаря родителям, которые всю осень держали в тонусе не только руководство школы, но и городской департамент образования. Накануне нового учебного года стало известно, что в закрытом год назад корпусе так и не был начат долгожданный ремонт. Не нашлось желающих взяться за него. Новость имела эффект разорвавшейся пусть не бомбы, но гранаты – точно. В течение года ученики 30-й школы, которые были «временно» отправлены в действующий корпус, терпели неудобства: школа переполнена, в раздевалках аншлаг, уроки в три смены, занятия иногда проходили прямо в коридорах и рекреациях. И тут выяснилось, что окончания этого хаоса и не видно. В августе родители собрали митинг, а первые две учебных четверти требовали регулярных отчетов от представителей образования о том, как идет налаживание учебного процесса в действующем здании и как движется решение вопроса по аварийному. Последнее предлагали даже снести – настолько оно обветшало. К концу осени подрядчик для ремонта был найден. Но выяснилось: здание может рухнуть. Тюменским чиновникам не оставалось, по сути, ничего, кроме как признать правоту родителей и объявить о сносе закрытого корпуса школы.

«Конечно, ситуация – явный пример диалога между властью и общественностью. Родители проявили гражданскую ответственность, а власти пытались искать компромисс. Другое дело, что чиновникам стоило бы действовать на опережение и как-то форсировать ситуацию самим, не дожидаясь родительских протестов. А теперь получилось, что оппозиция пристроилась к ситуации и как будто бы благодаря ей решился проблемный вопрос», – прокомментировал ситуацию тюменский политолог Андрей Шуклин.

3. Важное соглашение, или Первая крупная сделка года

СФО. Две крупные энергетические структуры договорились о продаже и передаче имущества Красноярской ГРЭС-2

Две крупные энергетические структуры – «Газпром энергохолдинг» (ГЭХ) и «Сибирская угольная энергетическая компания» (группа СУЭК) – договорились о продаже и передаче имущества Красноярской ГРЭС-2. Соглашение было подписано между компаниями ОГК-2 (входит в группу ГЭХ) и «Сибирской генерирующей компанией» (СГК, группа СЭУК). Последняя выступает конечным покупателем.

Общая стоимость сделки составила 10 млрд рублей (без учета НДС). В распоряжение СГК переходят все движимое и недвижимое имущество, запасы угля, запасные части и прочие материально-технические ресурсы гидроэлектростанции. Сейчас стороны находятся на стадии перерегистрации прав собственности, а после этого СГК придется оформить все необходимые лицензии и разрешения для эксплуатации объекта. Процесс займет до одного года.

Необходимо добавить, что Красноярская ГРЭС-2 для ГЭХ является единственным активом в Сибири. Фактически сделка подразумевает факт того, что холдинг окончательно покидает регион.

«Эта покупка вполне ложится в стратегию СГК по расширению своего присутствия в Сибири. Это вполне объяснимо с учетом того, что для СУЭКа, в состав которого входит СГК, электростанции – это основной потребитель угля. Но гораздо более знаковый фактор в том, что «Газпром» фактически уходит из Красноярска. Это может значить, что обнародованные краевыми властями планы по газификации региона на самом деле не воспринимаются всерьез. Мы не видим модернизации энергообъектов, позволяющей им перейти с угля на газ, а это технически не очень сложная процедура. Наоборот, эти объекты переходят к тем, кто заинтересован в расширении спроса на уголь», – считает руководитель межрегионального общественного движения «Народный контроль в ЖКХ» Роман Казаков.

2. Посидим, поговорим, или По следам президентского послания

УрФО. Свердловский губернатор готов ответить на вопросы журналистов сразу после Путина

Короткая неделя задала темп работы на следующую и обозначила круг тем, которым посвятит себя свердловский губернатор Евгений Куйвашев. Уже известно, что в следующую пятницу глава региона планирует провести пресс-конференцию с местными журналистами. За два дня до этого президент Владимир Путин обозначит тезисы в послании Федеральному собранию, тем самым задав список проблем, которые в регионах необходимо решить в первую очередь. Но уже сейчас эксперты сходятся во мнении, что журналистов может интересовать тема выборов: в 2021 году в Свердловской области будут выбирать депутатов в Госдуму и Законодательное собрание. Так что готовиться нужно уже сейчас. Актуальной может стать мусорная проблема – до сих пор не умолкают разговоры о строительстве перерабатывающих заводов. Важными остаются темы метро и Универсиады: наверняка СМИ будет интересовать конкретика, считают политологи. В целом, по мнению экспертов, 2020 год будет достаточно оживленным в политическом плане.

«Во многом пресс-конференция будет продиктована теми тезисами, которые будут обозначены в послании Федеральному собранию президентом. Без этого не обойдется. Послание будет определяющим. Одна из тем, которая точно будет обозначена на пресс-конференции Куйвашева – это тема Универсиады. Что касается тем, которые будут определять повестку в Свердловской области в 2020 году, я думаю, это будет две темы: мусорная реформа и ситуация накануне выборов. Нас ждет серия выборов: 2021 год – выборы в Законодательное собрание Свердловской области и Государственную думу, 2022 год – выборы губернатора, 2023 год – выборы Екатеринбургской городской думы, которые важны для Свердловской области, поскольку Екатеринбург является областным центром, и, безусловно, это 2024 год – выборы президента. Эта предстоящая серия выборов и будет являться определяющей с точки зрения перегруппировки сил, с точки зрения передоговоренности региональных элит. Конечно же, будут и вечные темы у журналистов, например ЖКХ и метро», – считает политолог Михаил Коробельников.

1. Стратегическое планирование, или Личное мужество президента

ЮФО. На этой неделе президент РФ Владимир Путин прибыл в Севастополь.

В Севастополе на этой неделе президент наблюдал за совместными учениями двух флотов с борта ракетного крейсера «Маршал Устинов», в числе которых прошли запуски крылатой ракеты «Калибр» и гиперзвуковой аэробаллистической ракеты «Кинжал». До этого Путин побывал с визитом в Дамаске, где посетил командный пункт группировки российских войск в Сирии и пообщался с Башаром Асадом. Следом Путин полетел в Стамбул, где они вместе с Реджепом Тайипом Эрдоганом запустили «Турецкий поток – 2». Посещение Путиным стратегически важных районов на фоне обострения ситуации на Ближнем Востоке сразу же породило различные теории.

«И визит в Сирию, и открытие «Турецкого потока – 2» в Стамбуле, и участие в военных учениях в Севастополе – это все плановые мероприятия. У президента очень плотный график, и он всегда старается в одной территориальной зоне совместить несколько мероприятий. Нам кажется, что все это накладывается на какие-то внешнеполитические события, поэтому выстраиваются какие-то теории. Другой вопрос, что стратегическое планирование, которое осуществляется высшим руководством России, подразумевает предположение разнообразных вариантом. И здесь хотелось бы отметить личное мужество президента, который открыто ходил по улицам в Дамаске, его невозмутимость на фоне обострения американо-иранского конфликта. И мы понимаем, что демонстрация возможностей военно-морского флота России, когда они стреляют с Черного моря и ракеты летят очень далеко, повышает значимость нашей страны на международной арене и является сигналом о силе вооруженных сил России», – считает политолог Марат Баширов.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
«Тревожный звонок». Телекритик о популярности военного патриотизма у россиян

Новогоднее обращение президента, трансляция парада 9 мая и фильм «Т-34» стали самыми рейтинговыми передачами на российском телевидении в 2019 году, согласно версии компании Mediascope. Первые две строчки рейтинга заняло новогоднее обращение Владимира Путина, которое показывали на Первом канале и «России-1». Также в топ-20 вошли программа «Новости» от 9 мая и трансляция матча чемпионата мира по хоккею «Россия – США».

Телекритик Александр Мельман в эфире высказал мнение, что новогоднее обращение президента многие граждане страны считают фоном и своеобразным сигналом для подготовки встречи Нового года.

 «Наверное, новогоднее обращение Владимира Путина – это такое традиционное меню к Новому году, и люди от него ничего не ждут, им нужно знать, когда разливать шампанское. Что он там скажет, в общем-то, ни для кого не важно. Я от себя могу сказать, что это его обращение от 31 декабря было достаточно пресное, мало что говорящее, отправляющее нас к предстоящему празднованию 75-летия Победы. Это, конечно, замечательно, но как это было сказано и на каком фоне, выглядело не очень. И опять же вопрос в том, а что дальше? Политика – это все же не только Новогоднее обращение. А как фон – да, многие так и смотрели», - рассказал он.

Говоря о популярности парада Победы и фильмов военной направленности, собеседник НСН отметил усилившуюся в последние годы пропаганду патриотизма. Он назвал это тревожным звонком, добавив, что даже в коммунистическое время пропаганда носила мирный характер.

 «Что касается ленты "Т-34" , я не ходил смотреть этот фильм в кино, и не пойду, наверное. Меня смущает этот патриотический раж. Я много читал вокруг этого фильма, что он, возможно, сделан и хорошо по нашим меркам, которые не такие уж и высокие, как вы понимаете. Но это военизированная пропаганда. Да, мои близкие люди с детьми ходили и смотрели, но меня они не соблазнили. Патриотизм вбивается в голову разными способами. Пропаганда у нас искусная и изощренная, я вынужден отдать ей должное. Она знает, по каким точкам бить, она знает свою аудиторию, а аудитория ей подчиняется. Я не имею права ругать этот фильм, так как я не смотрел его, это просто мои ощущения. "Можем повторить", "Ура!" - большинство людей готово идти за такими лозунгами, не подозревая, куда их так можно привести. В советское время нам все-таки говорили о мире, о том, что нельзя допустить войну. А сейчас – "Ура", "Вперед на лихом коне!" Это тревожные нотки», - заключил он.

Ранее сообщалось, что почти три четверти (73%) россиян считают себе патриотами. Таковы результаты опроса Фонда «Общественное мнение» (ФОМ). По сравнению с декабрем 2012 года количество считающих себя патриотами граждан РФ выросло на 9 процентов, а по сравнению с декабрем 2006 года — на 16 процентов.

Лидером кинопроката 2019 года стала драма Алексея Сидорова «Т-34». Фильм посмотрели 4,7 миллиона человек. Сборы составили 1,3 миллиарда рублей.

Владимир Путин в своем новогоднем обращении, пожелал россиянам мира, благополучия и процветания. Он также поздравил ветеранов с предстоящим юбилеем Победы и отметил подвиг фронтовиков и тружеников тыла в годы войны. Российский лидер напомнил, что в новом году страна будет отмечать 75-летие со дня Победы в Великой Отечественной войне.

Интервью
План "Б" для лучшей жизни 

Первый зампред ЦБ Сергей Швецов о том, кому подойдет новая схема накоплений

Правительство готовит к внесению в Госдуму законопроект о гарантированном пенсионном плане. Это очередная попытка государства побудить граждан копить себе на достойную старость. Первая окончилась в 2014 году заморозкой обязательных (6% от зарплаты) накоплений. Теперь взносы полностью добровольные: по плану Банка России и минфина, гражданин сам может отчислять любую сумму и в любой момент прекратить отчисления. За государством только гарантии сохранности, налоговые стимулы и удобный сервис.

Первый заместитель председателя Банка России Сергей Швецов объясняет в интервью, почему государство рассчитывает, что на этот раз у граждан - не у всех, а у среднего класса - с накоплениями все получится.

Какой доход подходит для новой системы накоплений?
Сергей Швецов: Хочу сразу акцентировать внимание, что речь не идет о создании какой-то новой системы. Гарантированный пенсионный план будет предлагаться в рамках действующей системы негосударственного пенсионного обеспечения. 
Это будет стандартный пенсионный продукт, которым сможет воспользоваться любой гражданин. Безусловно, главный сдерживающий фактор востребованности пенсионных продуктов - невысокий уровень доходов (по данным Росстата, среднедушевые доходы в 2018 году составляли 33 тысячи рублей. - Прим. ред.). Поэтому, по нашему мнению, этот продукт в большей степени заинтересует граждан с месячным доходом где-то от 45 тысяч рублей на человека в семье. Вряд ли те, у кого доход меньше, будут участвовать в этой схеме, потому что у них, во-первых, не так много возможностей урезать текущее потребление и, во-вторых, благодаря государственной пенсии и относительно низкой базе расчета получается неплохой коэффициент замещения (отношение пенсии к зарплате в год выхода на пенсию, стандартом в мире считается 40%. - Прим. ред.).

Но граждан, у которых есть эти 45 тысяч регулярного дохода, будет гораздо больше, и у них будет больше и возможностей, и самое главное - потребностей поучаствовать в накоплении. Среди национальных целей, которые президент поставил перед правительством, есть две, объясняющие, почему появился этот продукт. Первая - сокращение в два раза уровня бедности, вторая - повышение уровня пенсий темпами выше инфляции. А это означает, что людей, нуждающихся в дополнительных пенсионных накоплениях, будет все больше и больше.

Что убедит граждан копить на старость

И сколько людей вы рассчитываете привлечь?
Сергей Швецов: Все зависит от восприятия полезности продукта нашей целевой аудиторией. Если люди увидят, что пенсионные фонды способны извлекать дополнительную доходность по отношению к другим инструментам, доступным каждому, - вкладам, государственным ценным бумагам, - а также поймут, как действует этот счет, тогда спрос на такой продукт может быть со стороны нескольких миллионов человек. Если нет, то вряд ли в систему придет даже один миллион человек и через пять - десять лет.

Это продукт для граждан, обладающих достаточной финансовой грамотностью, которые понимают, что им нужен более высокий доход, чем может дать государственная пенсия, и ради этого они готовы снижать текущее потребление.

Новая схема накоплений - для среднего класса, с месячным доходом от 45 тысяч рублей на человека в семье

Уникальность этого продукта в том, что он защищает накопления от нецелевого использования. Когда вы копите сами, то в течение вашей жизни всегда будет много соблазнов деньги куда-то потратить - улучшить жилищные условия себе или своим детям, лишний раз поменять автомобиль или мебель, съездить отдохнуть… Пенсионные накопления избавляют человека от таких переживаний, он знает, что этими деньгами можно воспользоваться только на пенсии или в тяжелых жизненных ситуациях, например, в случае тяжелой болезни. Таким образом, в сам инструмент вшит компенсатор недостаточной финансовой дисциплины обычного человека, что чрезвычайно важно, так как очень немногие обладают таким характером, что, начав копить на пенсию в 20-30 лет, например, накапливая деньги в банке, до 65 лет ни разу не залезут в свою пенсионную кубышку. Значительную часть покупок мы совершаем под воздействием эмоций, не соизмеряя текущие и будущие потребности. В какой-то момент кажется, что это главное, и это абсолютно нормально для обычного человека. Но в итоге, удовлетворяя свои текущие потребности за счет отложенных на пенсию накоплений, человек оказывается на нуле. А когда вам 50, к сожалению, поздновато начинать копить заново.

Плюс к этому растет продолжительность жизни. Когда мы с вами достигнем пенсионного возраста, будут другие показатели дожития… А что вы для себя решили, будете накапливать?

Нет. Возможно, потом…
Сергей Швецов: В этом потом и кроется главная ошибка - потом будет поздно. Понимаете, в чем проблема - в странах, которые раньше всем этим начали заниматься, культура такова, что человек испытывает дискомфорт, если он не копит на пенсию.

Большинство наших граждан старость воспринимают как нечто далекое и негативное, и им проще делать вид, что этого не будет. И в этом главное заблуждение, потому что для большинства - это будет.

Вы сами будете рекомендовать копить на пенсию с помощью гарантированного пенсионного плана?
Сергей Швецов: Чтобы сделать эту историю прозрачной, мы работаем над созданием удобного и понятного функционала. Чтобы человек, зайдя в "личный кабинет" на сайте пенсионного администратора (предполагается, что им станет Национальный расчетный депозитарий. - Прим. ред.), смог бы выбрать пенсионный фонд, сравнить его доходность с уже названными мною выше инструментами, которые просты и надежны, но, к сожалению, обладают одним важным недостатком - средства, которые в них инвестированы, могут быть потрачены в любой момент, и человек придет к пенсии без денег. Но если окажется, что фонды не показывают соответствующую доходность, то убедить граждан накапливать на пенсию в пенсионных фондах будет невозможно.

Тогда даже при замечательных характеристиках продукта ничего не получится. Возьмите пример с софинансированием накоплений 50 на 50 (когда государство до 2015 года подписывалось на удвоение взносов самого гражданина к обязательным пенсионным накоплениям на сумму от 2 до 12 тысяч рублей в год. - Прим. ред.) - менее миллиона человек подписалось, из них только половина действительно воспользовалась этой возможностью. Потому что для богатых людей сумма незначительная, а люди с низким достатком в принципе не готовы средства тратить на накопления.

Одна из задач гарантированного пенсионного плана - формирование длинных денег в экономике. Какой объем средств может быть привлечен через новую систему?
Сергей Швецов: ГПП - не для богатых людей, а для среднего класса. Богатые используют семейные офисы, имеют индивидуальных доверительных управляющих. И я не думаю, что богатые люди придут и принесут в пенсионные фонды сотни миллиардов рублей.

В первые годы поступления пойдут преимущественно со счетов пенсионных накоплений (сформированных до 2014 года в рамках обязательной системы. - Прим. ред.). И рассчитывать на серьезные дополнительные средства, которые граждане будут отчислять из своих зарплат, вряд ли возможно. У нас с минфином весьма скромные ожидания на первую пятилетку. А дальше будет зависеть от того, какие результаты покажут пенсионные фонды и насколько НПФам удастся довести до работодателей и граждан то, как работает система и в чем ее преимущества и ценность для конкретного гражданина.

Какие льготы и гарантии получат участники схемы

В предлагаемой системе накоплений будет налоговый вычет - государство вернет 13% с каждого взноса, но, например, даже при очень хорошей зарплате в 150 тысяч рублей и отчислениях в 6% вычет будет 14 тысяч рублей в год. Разве этого стимула достаточно, чтобы перекрыть все сомнения и искушения на много лет вперед?
Сергей Швецов: Вы забываете, что доход, который пенсионный фонд получит в результате инвестирования ваших средств, тоже не облагается налогом. Налоговый стимул вторичен по сравнению с тем, сколько будут зарабатывать фонды для гражданина. Но и этот стимул не берется из воздуха. Это не манна небесная, это наши с вами налоги, и они не безграничны.

Кто знает, что произойдет за 30-40 лет, смогут ли пенсионные фонды хотя бы уберечь накопления от инфляции. А вот вклад или, например, облигации федерального займа смогут. Почему бы не обсудить гарантирование базовой доходности накоплений?
Сергей Швецов: Такая идея обсуждалась, но не нашла поддержки. В то же время задача обогнать инфляцию не представляется для фондов слишком сложной, поэтому в будущем возможен возврат к этой идее. А сейчас мы исходим из того, что НПФы, в отличие от обычных граждан, которым некогда заниматься инвестированием и которые не обладают соответствующими знаниями и опытом, могут делать это профессионально. Обещать что-то в будущем никто не может, но в целом система настроена таким образом, чтобы доход был выше уровня инфляции. В этом смысл пенсионных накоплений.

Они отличаются от классического доверительного управления тем, что гарантируется неизменность той суммы, которую гражданин перечислил. Более того, раз в пять лет накопленный за это время доход входит в несгораемую сумму, то есть защищается еще и инвестиционный доход. В то время как никакой доверительный управляющий не может гарантировать, что вы получите обратно хотя бы ту сумму, которую передали, пусть даже он действует профессионально и разумно.

Вклад полезен как подушка безопасности, обеспечивающая в случае чего привычный уровень потребления на срок от трех до девяти месяцев. Есть такое выражение: "Мне нравятся банковские вклады, но я не видел ни одного человека, кто бы на них разбогател". Рынок капитала дает возможность заработать больше, если работать на нем профессионально. Именно это граждане справедливо ожидают от пенсионных фондов, но только будущее покажет, так ли это на самом деле.

Стоит ли верить государству на десятки лет вперед

Есть еще сдерживающий фактор - за 30 лет правила могут не раз поменяться, причем не в лучшую сторону. Государству можно поверить на такой срок?
Сергей Швецов: Пенсионные отношения сродни семейным. Когда человек вступает в брак, он думает, что это навсегда. И, конечно, граждане рассчитывают на то, что правила игры не поменяются. Поэтому этот проект мы делаем так долго (первый вариант новой схемы минфин и Банк России представили в 2016 году. - Прим. ред.), здесь очень важно семь раз отмерить и один раз отрезать, а не броситься в драку и уже по дороге менять правила. Мы хотим услышать все стороны, понять, какой вариант лучше, чтобы сделать эти правила неизменными на 20, 30, 40 лет. Сможем ли мы отказаться от модификаций или нет - покажет практика.

Она говорит пока не в вашу пользу. Обязательные накопления заморожены, вообще изменения правил в такой консервативной сфере, как пенсионное законодательство, слишком часты. Кто знает, как надолго новая система, стоит ли все это воспринимать всерьез?
Сергей Швецов: Отсутствие доверия к неизменности правил игры осложняет распространение этого продукта. От того, что правительство пересмотрело свои обязательства - заморозило пополнение пенсионных счетов граждан, - этот продукт пойдет хуже и будет меньше желающих им воспользоваться на ранней стадии. По мере жизни этого продукта, если он покажет свою состоятельность, он будет получать распространение. И здесь одними разговорами, одними увещеваниями народ не привлечь. Все должны увидеть, что это работает так, как обещали. И, к сожалению, оценить этот продукт сможет только подготовленный человек, который действительно разбирается, как этот продукт работает. А он не самый простой.

Гарантированный пенсионный план - это все-таки полная замена индивидуальному пенсионному капиталу, который предполагал автоподписку людей на взносы? Или возможно возвращение к этой идее? Понятно, что массовой может быть только система с той или иной формой обязательности, для добровольной нужны другая культура, уровень дохода.
Сергей Швецов: Нельзя заменить то, чего нет. Правительство не поддержало мягкое подталкивание граждан к накоплениям. Поскольку ключевая идея ИПК - это мягкое подталкивание, то проекта ИПК нет. Возможно, будущее покажет верность идеи мягкого подталкивания и поменяется уровень благосостояния наших граждан. Люди и политики увидят, что пенсионные фонды - действительно источники стоимости для своих клиентов и длинных денег в экономике. Но сейчас принято решение предложить тем, кто хочет и может накапливать себе на пенсию, абсолютно добровольную схему. Добровольное решение тоже иногда работает. Посмотрите на индивидуальные инвестиционные счета - всего четыре года потребовалось, чтобы убедить людей, что это работает, и сейчас эти счета имеют уже более 1,3 миллиона граждан.

Вы, наверное, уже получили первые официальные отзывы на законопроект, в частности, от минтруда. Какие положения проекта для вас принципиальны, а по каким можно спорить и искать компромисс?
Сергей Швецов: Естественно, мы слышим, что надо вводить автоподталкивание. Что надо дать возможность пенсионным фондам в течение первых пяти лет работы с гражданином при поступлении средств несколько копеечек забирать на продвижение этого продукта. Что не надо создавать арбитраж с корпоративными пенсионными программами, которые не имеют системы страхования. По итогам общественного обсуждения мы проанализируем все полученные предложения и замечания и доработаем проект. Но мы исходим из принципа "не навреди". На основе ГПП работодатель сможет строить свои корпоративные инвестиционные планы, это не проблема, но действующие корпоративные схемы не должны быть ущемлены. Часть пенсионных планов у корпораций активируют накопления сотрудника по истечении нескольких лет работы в компании: условные рубли начисляются, но не зачисляются на счет сотрудника, а когда проходит 10 лет, они все сразу туда попадают. Мы, наверное, создадим некую смычку между ГПП и этой технологией, чтобы корпорации получали налоговую льготу в течение всего периода условного накопления и могли ею пользоваться так, как они сегодня пользуются по корпоративным программам.

Мы предложили целостную систему, после обсуждения примем решение вообще делать или не делать ГПП, а если делать, то в каком виде.

Как платить взносы

Теперь несколько вопросов по нюансам пенсионной схемы. Участники могут приостанавливать перечисления - то есть выставить ставку 0%. Такие паузы чем-то ограничены? И каким может быть минимальный уровень взносов?
Сергей Швецов: Нет вообще никаких ограничений. Это как поручение банку делать автоплатеж - его можно дать и в любой момент отозвать и самому платить. Здесь то же самое. Вы даете работодателю поручение отчислять часть вашей зарплаты на накопления, затем его приостанавливаете. Все абсолютно добровольно. Просто для удобства граждан можно дать работодателю постоянно действующее поручение, например, 6% отчислять на пенсионный счет.

Если у меня месяц вышел хороший, я могу за этот месяц заплатить, а за следующий, похуже, - нет?
Сергей Швецов: Как вы захотите, так и будет. Все поручения вы даете с вашего гаджета или компьютера. Работодатель получает их от пенсионного администратора. Никакой бумажной истории.

Как эти колебания скажутся на устойчивости пенсионных фондов?
Сергей Швецов: Хотя каждый человек ведет себя самостоятельно, мы вместе ведем себя предсказуемо. Те же вклады можно в любой момент снять досрочно, но банки научились достаточно хорошо предсказывать, какой процент вкладов будет снят досрочно, какой будет пролонгирован, а какой будет изъят после того, как срок закончится. Здесь никаких проблем у пенсионных фондов с такими прогнозами не будет.

Как перевести накопления в новую схему

Перевести накопления, сделанные до 2014 года, в новую систему будет возможно только при условии, что человек начинает делать отчисления?
Сергей Швецов: Нет. Он может не делать отчисления, просто перевести то, что накоплено. Никаких ограничений, никаких требований.

Что приобретает человек, когда его накопления получат статус гарантированного пенсионного плана?
Сергей Швецов: Ну кроме самих гарантий сохранности и профессионального подхода к управлению, появится возможность с помощью смартфона получать информацию о состоянии счета, пользоваться калькулятором, чтобы прикинуть, сколько нужно добавлять, чтобы увеличить пенсию на сто рублей. Или что будет с пенсионными выплатами, если сейчас добавить к взносам еще сто рублей. Гражданин может принимать решения и транслировать их в систему, не выходя из дома с помощью этого гаджета. Он будет в онлайне видеть состояние счета, получать информацию, что на этот счет зачислены денежные средства. Это удобная система, дающая осязаемость пенсионных накоплений для человека.

Как можно будет переводить накопления из фонда в фонд? Штрафы за досрочные (чаще, чем раз в пять лет) переводы, как в действующей системе, исключены?
Сергей Швецов: Если гражданин захочет перевести пенсионные накопления на счет гарантированного пенсионного плана в рамках одного НПФ - он это сделает в режиме реального времени без каких-либо комиссий или потерь инвестиционного дохода. Если же он захочет перевести накопления в другой фонд, то это произойдет через пять лет после подачи заявления опять же без комиссии и без потери инвестиционного дохода. При этом его текущие платежи на пополнение накоплений сразу будут зачисляться по новому месту, где будет открыт счет гарантированного пенсионного плана. Если уже сам гарантированный пенсионный план гражданин захочет перевести из одного НПФ в другой, точно такая же схема: заявление, новые платежи сразу идут в новый пенсионный фонд, а накопленная сумма переходит без каких-либо потерь через пять лет. То есть мы исключили случаи, когда возможны потери инвестиционного дохода.

"Молчуны" - те, кто оставил накопления в Пенсионном фонде России, смогут переходить в новую систему точно так же, как клиенты негосударственных фондов?
Сергей Швецов: Точно так же. Вы даете поручение, и ваши деньги перейдут в новый фонд через пять лет, а текущие взносы - сразу.

Система обязательных пенсионных накоплений просто со временем исчезнет естественным образом?
Сергей Швецов: Большинство участников этой системы не успели накопить средства, которые позволят получать пенсионные выплаты ежемесячно, то есть это будут разовые выплаты (пенсионные накопления выплачиваются единовременно, если выплаты по накопительной пенсии менее 5% от размера выплат по старости. - Прим. ред.). Поэтому большинство счетов, если они не будут переведены в ГПП, скорее всего, закроются сразу после выхода людей на пенсию. По оставшимся счетам будет выплачиваться пенсия в соответствии с действующими правилами.

Как можно будет перейти в новую систему?
Сергей Швецов: Через Единый портал госуслуг. Фондам предстоит договориться с профсоюзами, с РСПП, что работодатели будут знакомить своих сотрудников, возможно, под роспись с брошюрой о том, как работает эта система.

У работодателя будут стимулы вовлекать сотрудников в эту систему?
Сергей Швецов: Во-первых, у работодателей есть социальная ответственность перед своими работниками. Она не только заключается в том, чтобы платить им зарплату и обеспечивать надлежащие условия труда. Многие работодатели софинансируют пенсию. Во-вторых, минфин предусмотрел стимул - если ваш работник пользуется возможностью перечисления денег на свой счет через работодателя, его зарплата для расчета налога на прибыль относится с повышающим коэффициентом на себестоимость для целей расчета налога на прибыль.

Что потребует внедрение этой системы от работодателей?
Сергей Швецов: Большинство использует "1С", и им стандартные изменения будут предоставлены производителем программного обеспечения. У крупных предприятий могут быть и более тяжелые системы, здесь, конечно, будут расходы на доработку и автоматизацию процесса перечисления взносов пенсионному администратору, который уже будет распределять их между пенсионными фондами. Мы специально создали систему, которая требует минимальных усилий от работодателя: в реестре, который он направляет в банк на выплату зарплаты, появятся только две дополнительные колонки, и все. Практически все издержки по администрированию процесса мы переложили с работодателей и пенсионных фондов на центрального администратора.

Как накопления будут выплачиваться

Итак, выплаты начинаются или через 30 лет после начала накоплений, или при достижении пенсионного возраста - что наступит раньше. По какому графику они идут? Индексируются ли они, как обычная пенсия?
Сергей Швецов: Мы предполагаем, что по завершении накопительной фазы у человека будет выбор - получить накопления все целиком сразу, заплатив подоходный налог (то есть вернув предоставленный ранее налоговый вычет. - Прим. ред.), или приобрести пожизненный пенсионный план. Пока предлагается один стандартный вариант такого плана, хотя пенсионные фонды смогут предлагать и другие. Стандартный план рассчитывается на 15-20 лет вперед, но каждые два года он будет пересматриваться и продлеваться еще на два года. С одной стороны, это дает возможность приравнивать данные выплаты к пенсии, потому что они носят пожизненный характер. С другой, неиспользованный остаток наследуется, потому что он рассчитывается как срочный. Таким образом, это как бы скользящий бессрочный план. Несколько спорная технология, потому что она менее понятна людям, и по итогам общественного обсуждения мы примем решение, стоит ли выводить на рынок такой сложный продукт.

При стандартном плане человек выберет тот фонд, который даст ему лучшую ежемесячную выплату. Сам же фонд, исходя из его истории инвестирования, рассчитывает свои возможности, какую выплату и индексацию он может предложить. Мы предполагаем, что первоначальная сумма будет индексироваться на инфляцию ежегодно, это будет требованием к стандартному плану. Если пенсионный фонд предложит человеку иной план, который его устраивает больше, он купит другой. Никаких ограничений здесь нет.

"Скользящий" вариант выплат дает возможность передачи остатка накоплений по наследству даже после того, как выплаты начались?
Сергей Швецов: Да. Эта пенсия - до смерти, но с точки зрения наследования это срочная история. И если человек, кому завещана эта пенсия, находится на стадии выплат, к его выплатам добавляют унаследованные выплаты, а если он находится еще на стадии накопления, он получает выкупную сумму - весь остаток разом. Если один из членов семьи хочет обеспечить другого, просто в завещании указывает своего супруга или детей в качестве наследника накоплений.

Досрочные переходы ждет заморозка 

Насколько чистой, по оценке Банка России, была переходная кампания 2019 года?
Сергей Швецов: Гораздо чище, чем предыдущие, и это подтверждается количеством переходов (по предварительным данным ПФР, было подано всего 344,7 тысячи заявлений, хотя попыток перейти было гораздо больше - фонд отправил почти 3,7 млн предупреждений о возможной потере инвестиционного дохода). Их на порядок меньше, чем в предыдущие годы. На результатах сказалось и то, что подача заявлений была возможна только через портал госуслуг или лично в отделении ПФР, и то, что через поведенческий надзор мы перенастраивали ключевые показатели эффективности для продающих этот продукт клерков в банках и в самих фондах.

В 2014 году, когда принимались поправки, ограничивающие переходы, Банк России предложил единственный вариант, как делать это без потерь инвестиционного дохода - с пятилетней отсрочкой исполнения. Потому что пенсионные фонды вкладывают средства в длинные проекты, и это дает им возможность больше зарабатывать, и немедленные переходы для них - это шок. Потери инвестиционного дохода - это не столько штраф для человека, сколько компенсация расходов на подушку ликвидности, из-за которой другие будущие пенсионеры теряют в доходе.

В ходе обсуждения в Госдуме появился второй способ - немедленные переходы с потерей инвестдоходов. Мы всегда считали, что это решение ущемляет граждан, что граждане не обладают достаточно финансовой грамотностью, чтобы принять рациональное решение. Этим и пользовался финансовый сектор для перетягивания клиентов, в том числе не совсем этичными, а иногда даже незаконными способами. Ответственность за администрирование переходов несет Пенсионный фонд России. Тем не менее, получая жалобы от граждан на незаконные переводы, мы понимали системность проблемы, и вместе с Пенсионным фондом РФ, минфином и самими НПФ договорились, что такие практики должны исключаться с рынка. В результате в последние три года кратно снижалось количество и жалоб, и переходов.

Заморозка досрочных переходов все-таки будет? На какой срок?
Сергей Швецов: Мы предполагаем, что такая заморозка должна быть на период внедрения ГПП и перехода в рамках правил ГПП, то есть на три года. Стандартный переход с отсрочкой в пять лет замораживаться не будет.
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Визитная карточка

Сергей Швецов родился в 1970 году, окончил МГУ. В 2000-х он руководил департаментом операций на финансовых рынках Банка России, с 2011 года стал заместителем председателя ЦБ, а в 2013 году, когда Банку России перешли функции упраздненной Федеральной службы по финансовым рынкам, Швецов был назначен первым зампредом - руководителем Службы ЦБ по финансовым рынкам. Он участвовал в превращении Банка России в мегарегулятор, позже предложил концепцию создания финансовых маркетплейсов. В 2016 году он стал одним из разработчиков проекта новой схемы пенсионных накоплений - индивидуального пенсионного капитала, которая после изъятия элемента автоподписки (предполагалось, что граждане будут автоматически подписаны на взносы, но смогут подать заявление об отказе от участия) получила название гарантированного пенсионного плана. Теперь участие в схеме проектируется полностью добровольным.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Кому повезет с зарплатой в 2020 году

В 2020 году работодатели из сфер ритейла, производства и строительства повысят зарплаты

В 2020 году зарплату прибавят работникам из сферы ритейла, производства и строительства, делают вывод в «Работе.Ру». Правда, размер индексации будет небольшим — всего 7–9%. Впрочем, по словам кадровиков, повышения в целом стоит ждать только в крупных российских или иностранных компаниях, оклады большинства россиян не изменятся.

В 2020 году повышать зарплаты планируют около 25% компаний. Об этом свидетельствуют данные опроса около 1000 российских работодателей, который провел сервис «Работа.Ру». Это больше, чем в прошлом году. В конце 2018 года готовность повышать зарплаты выражали лишь 18% российских работодателей.

Рост зарплат в 2020 кардинально не будет отличаться от роста в предыдущие годы и составит от 7 до 9%, прогнозируют в «Работе.Ру».

Повышать оклад в этом году будут «айтишникам», а также тем, кто работает в области ритейла, производства и строительства. Причем, как считают в «Работе.ру», повышать зарплаты будут прежде всего персоналу из массового сегмента в этих отраслях. Сейчас оклады настолько низкие, что не позволяют удовлетворять жизненные потребности.

Несмотря на то, что IT-сфера достигла критической точки по росту зарплат, специалистам из этого сегмента продолжат повышать зарплаты и в этому году — в среднем на 10-12% по рынку, свидетельствуют данные «Работы.Ру».

Если анализировать данные по итогам последнего квартала прошлого года (по отношению к четвертому кварталу прошлого года), то зарплаты айтишников увеличились на 10,2%, в транспорте и логистике -— на 7,8%, в банках – на 7,6%, в строительстве – на 6,9%. Средний уровень роста составил 7% по всем исследованным отраслям.

Согласно свежему исследованию «Авито Работа», 60% россиян ждут от 2020 года повышения зарплат, а более четверти (26%) — хотели бы радикально сменить профессию, выяснили специалисты, изучив рынок труда среди массовых специальностей.

Повышения оклада больше всего ждут уборщицы (76%), а также аниматоры, вокалисты, ведущие праздников (72%).

Однако, как прокомментировали в компании «Авито Работа», активность российских работодателей в 2020 году останется на прежнем уровне, ожидать всплеска зарплат в какой-либо из сфер не приходится.

«Исключением может стать разве что появление нового сервиса, куда одномоментно потребуется сразу масса сотрудников и привлекать их будут высокими выплатами. Например, подобная ситуация была с таксистами, когда появились первые приложения по вызову такси, и с курьерами-доставщиками еды. В целом же о реально заметном повышении речь не идёт. Если зарплаты и будут увеличиваться, то в рамках ежегодной индексации в западных или крупных российских компаниях. Причём, подобная индексация, как правило, соразмерна уровню инфляции. Так что, в целом, финансовая ситуация останется на том же уровне», — пояснил  Дмитрий Пучков, категорийный менеджер «Авито Работа».

Впрочем, Павел Сигал, первый вице-президент «Опоры России», спорит, что рост зарплат в сфере информационных технологий и в банковской сфере в 2020 году вполне вероятен. Он связан с развитием отраслей — квалифицированного персонала не хватает, а за специалистами высокого уровня работодатели гоняются.

«То же самое касается сферы производства: старые кадры с большим опытом работы уходят, на их место не всегда приходят сотрудники подходящей квалификации, поэтому наблюдается дефицит профессионалов. В сфере маркетинга, продаж, строительства, транспорта заработные платы, вероятнее всего, будут расти за счет топ-менеджмента, так как профессионалы высокого уровня очень ценны на фоне сокращающегося спроса и усиления конкуренции на рынках», — говорит эксперт.

В аутсайдерах по уровню зарплат, наверняка, окажется сфера дополнительного образования, культура, массовый спорт, медицина и пресса. Это касается как обычных работников, так и специалистов среднего звена, считает он.

IT-сфера сейчас представляет собой наиболее прогрессивную нишу, где востребованность высококвалифицированных сотрудников высока, а специфика работы часто подразумевает удаленную занятость, поэтому у соискателей есть возможность активно требовать повышения заработной платы

и получать согласие работодателя, который не может быстро заменить одного уникального сотрудника, соглашается директор Экспертной группы Veta Дмитрий Жарский.

При этом аналитик сомневается, что зарплаты будут активно расти в банках. Сектор ждет массовая автоматизация, и отзыв лицензий создал на рынке огромное предложение на рынке труда со стороны профильных специалистов.

«Можно смотреть на рост зарплат в среднем на 7% как на объективный наблюдаемый уровень инфляции, в противовес официальным цифрам в 3-4%. В редких случаях работодатель будет повышать зарплату быстрее инфляции, если только речь не идет о молодых конкурентных сферах типа IT», — говорит Жарский.

Полезная информация:

В опыт управленца
Компетенция: Обучение и сопровождение

Определение: Способность мотивировать и направлять работников таким образом, чтобы сделать их работу более эффективной, увеличить их самовосприятие и привить навыки в решении проблем.

Примеры поведения

Общий
· понимает свою позицию тренера и её влияние на других

· имеет навыки, знания и опыт, чтобы обучать

· имеет адекватное самовосприятие

Оперативный
· дает ясно понять людям, что от них ожидается, и помогает им реализовать эти цели

· определяет и разъясняет проблемы, которые могут возникнуть у людей при выполнении задач

· поощряет и мотивирует других на выработку своих собственных решений

· направляет и обеспечивает профессиональные консультации в целях повышения производительности других людей

· предоставляет людям право быть ответственными, особенно за их собственный процесс обучения

Тактический

· не вырабатывает решения, но способствует выработке навыков решения проблем у других людей

· помогает другим людям найти нужные контакты в рамках организации

· помогает другим людям увидеть важность широкой ориентации в рамках организации

· усиливает у других людей понимание неформальных правил и схем организации

· вовлекает людей в деятельность в масштабах всей организации

Стратегический
· побуждает других к планированию собственной карьеры

· помогает другим людям изучить их ограничения и возможности - даже если они могут быть раскрыты только за пределами собственной организации

· побуждает других принять меры к достижению собственных профессиональных целей

· различает таланты людей

· помогает другим людям достичь своих профессиональных целей, даже если они выходят за рамки собственной организации

***

Компетенция: Образ действий

Определение: Способность создавать хорошее первое впечатление и поддерживать его в течение длительного времени.

Примеры поведения

Общий
· соблюдает правила этикета

· показывает уважение к другим людям

· выглядит ухоженным

Оперативный
· одевается надлежащим образом, в соответствии со своей позицией

· создаёт хорошее первое впечатление и поддерживает его

· ведет себя правильно и в соответствии с действующими нормами

· профессионально и грамотно отвечает, опираясь на свои знания и навыки

· обращается к людям правильно, в соответствии с культурой организации

· профессионально и грамотно отвечает

Тактический
· следует стилю организации и одевается в соответствии со своим положением

· последователен в своём разговорном стиле; не склонен внезапно менять свой режим

· строит личные отношения с клиентами и коллегами, показывая неподдельный интерес к другому человеку

· уверен в себе и компетентен в ответах на вопросы

· хорошо осведомлён в своей области, не претендует на роль эксперта в других областях

· учитывает стиль организации в своём выборе одежды

· не претендует на хорошую осведомленность вне своей области

Стратегический
· понимает этикет и действует соответственно

· способен работать в разных кругах и компаниях

· способен легко принять правила, нормы и ценности новой среды

· способен оценить, какое поведение является целесообразным и эффективным в различных ситуациях

· умеет подстраивать свою речь и поведение соответственно своему статусу и статусу других людей

· использует невербальное поведение, чтобы укрепить свою презентабельность
Скандалы, слухи, компромат

Финские каникулы: перевозка главы СК Александра Бастрыкина на курорт и обратно обошлась казне в 8 миллионов рублей

В новогодние праздники самолеты Специального летного отряда (СЛО) «Россия» совершили восемь рейсов между Москвой, Хельсинки и финским курортным местечком Куопио. Два ТУ 204−300 летали туда-сюда, потому что глава Следственного комитета России Александр Бастрыкин любит проводить новогодние каникулы на финских озерах, а перед самым Новым годом — встречаться со своим финским коллегой в Хельсинки.
Мы проследили путешествия Александра Ивановича и его самолетов и попытались примерно подсчитать, во что они обошлись налогоплательщикам.
Как рассказал «МБХ медиа» источник в окружении главы СК, на финском курорте Куопио Бастрыкин провел девять дней в период с 28 декабря по 7 января. По словам источника, 28 декабря глава СК вместе с примерно двадцатью сопровождающими вылетел в Куопио из аэропорта Внуково на самолете Ту-204 СЛО «Россия» с бортовым номером RA-64 059 (рейс RSD-091). О вылете рейса свидетельствуют данные сервиса flightaware. В тот же день самолет вернулся во Внуково — уже без Бастрыкина, глава СК остался на финском курорте.

Это были первые два рейса правительственного самолета в этом новогоднем путешествии.

Куопио — восьмой по величине город Финляндии с населением около 110 тысяч человек. Он находится примерно в 380 километрах от Хельсинки и в 440 километрах от Санкт-Петербурга. Город расположен в красивейшем месте — на полуострове в окружении вод озера Каллавеси. Куопио считается центром зимнего туризма Финляндии и столицей финского православия, здесь находится кафедральный собор святого Николая (построен в 1806—1815 годах), и православный музей — один из самых больших в Западной Европе.
30 декабря RA-64 059 вновь вылетел в Куопио. Там самолет взял Бастрыкина на борт и отправился в столичный финский аэропорт Хельсинки-Вантаа. Вечером того же дня на сайте СК появилось сообщение, что в Хельсинки Бастрыкин провел рабочую встречу с Национальным комиссаром полиции Финляндии Сеппо Колехмайненом.

«В ходе переговоров руководители ведомств затронули целый ряд важных вопросов двустороннего сотрудничества, в том числе подвели итоги взаимодействия за прошедший год, а также наметили план предстоящей совместной работы в 2020 году», — говорилось в сообщении. Бастрыкин пригласил Колехмайнена «выступить в Московской Академии Следственного комитета».

Наметив план предстоящей работы, на следующий день — 31 декабря — Бастрыкин вылетел на RA-64 059 обратно в Куопио. Доставив главу СК на курорт, борт порожним вернулся во Внуково. Это еще четыре рейса RA-64 059.

Отдыхом на финском курорте Бастрыкин наслаждался до 7 января — в тот день в Куопио вылетел другой Ту-204, отличающийся бортовым номером от первого на одну цифру — RA-64 058. То, что самолет прилетел за главой СК, подтверждается номером рейса: он тот же, что и у предыдущего самолета — RSD-091. Из Куопио самолет доставил Бастрыкина во Внуково.

Итого восемь рейсов. 

Авиационный эксперт, бывший конструктор ОКБ «Сухой» Вадим Лукашевич рассказал «МБХ медиа», что цена авиаперелетов складывается из амортизации самолета, стоимости топлива, аэропортового обслуживания, зарплаты экипажа и различных сборов.

Другой авиационный эксперт объяснил нам, что амортизация такого самолета стоит примерно 1800 американских долларов в час. Самолет за новогодние праздники провел в воздухе больше 12 часов, 731 минуту. Это 21,6 тысяч долларов. Тонна топлива стоит примерно тысячу долларов, ТУ 204−300 расходует 3,25 тонн за час полета, за 12 часов полетов он сжигает примерно 40 тонн топлива, итого еще 40 тысяч. Взлет и посадка стоят 2000 долларов, таких процедур было 8, 16 тысяч долларов всего. 29 часов стоянок в аэропортах стоят 43 тысячи долларов, по 1,5 тысячи за час. Питание для вип-персон на борту могло обойтись в примерно пять тысяч долларов за все путешествие. Даже если не включать многочисленные административные платежи — навигационные и т. п. — новогодние путешествия Александра Бастрыкина обошлись государственной казне в 125 тысяч долларов, примерно 8 миллионов рублей.

Это не первый и не второй раз, когда Бастрыкин проводит новогодние каникулы на финском курорте, на который его доставляют самолетом за бюджетные деньги. Известно еще как минимум о двух таких случаях — на новогодних праздниках в 2018 и 2019 году. О них в твиттере писал авиа-энтузиаст Alex Ivanov. Примечательно, что в тех случаях номера борта и рейса были теми же, что и в последний раз — RA-64 059 и RSD-091.
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Еще одна заслуживающая упоминания деталь: в начале 2019 года отдых главы СК был прерван взрывом жилого дома в Магнитогорске, произошедшим 31 декабря. При взрыве погибли 39 человек. 1 января Бастрыкин вылетел с финского курорта в Магнитогорск, где заслушалдоклады следственной группы, в которую входили более 100 следователей и криминалистов. Уже 2 января он вернулся обратно в Финляндию. Расследование уголовного дела о взрыве дома в Магнитогорске, продолжается, тем временем, уже больше года.

С финским коллегой глава Следственного комитета тоже встречается регулярно, предыдущая такая встреча состоялась 28 декабря 2018 года, и тоже в Хельсинки. На сайте СК по этому случаю публиковалось сообщение, почти идентичное новости от 30 декабря 2019 года, — тогда Бастрыкин и Колехмайнен также «затронули целый ряд важных вопросов двустороннего сотрудничества», «наметили план предстоящей совместной работы» и обсудили «проект Соглашения о правоохранительном сотрудничестве», после чего Бастрыкин пригласил финского коллегу выступить в академиях Следственного комитета. И в тот раз Колехмайнен «с благодарностью принял приглашение» и заявил о важности «воспитания будущих поколений профессионалов» в правоохранительной сфере.

Специальный летный отряд «Россия» — предприятие, обеспечивающее перевозку первых лиц государства, подчиненное управделами президента. Согласно документам с сайта госзакупок, в его авиапарк входят 60 самолетов. На страховку для судов в 2020 году власти потратили 459 млн рублей.

Всего же за три последних года, по данным «СПАРК-Интерфакс», СЛО потратил на закупки 36 млрд 139 млн рублей. В частности, в 2017 году летный отряд закупал биде по 722 тысячи рублей, держатели туалетной бумаги по 59 тысяч рублей и кофеварки по 1,3 млн рублей. В 2019 году СЛО потратил 50 млн рублей на проведение интернета в салоны самолетов.

Познавательный блок

Горизонты познания
«Против национального духа»: как Европа запрещала коммунистов

30 лет назад Румыния запретила Компартию

12 января 1990 года Румыния стала первой страной Восточной Европы, запретившей коммунистическое движение. Решение было продиктовано тем, что единственная действовавшая на тот момент в стране партия служила основой для жесткого режима президента Николае Чаушеску. Его свержение в декабре 1989 года оказалось самым кровавым в бывшем соцблоке. Большинство восточноевропейских компартий смогли избежать этой участии, а их реформированные стали катализатором перемен.

Запрет Компартии в Румынии 30 лет назад был продиктован тем, что эта политическая сила была олицетворением самого жестокого по меркам Восточной Европы политического режима. При этом лидерами революции против диктаторского режима Николае Чаушеску в декабре 1989 года стали бывшие опальные функционеры Компартии Румынии.

Ставший после свержения Чаушеску лидером страны Ион Илиеску — сам бывший коммунист — заявил, что партия «выступала против национального духа». Запрет Компартии по указу правительства Фронта национального спасения 12 января 1990 года заставил эту политическую силу переименовать себя в Партию социалистической альтернативы. В какой-то мере история повторилась: авторитарные власти Румынии в 1924 году также запрещали Компартию, а ее члены подвергались арестам и убийствам.

В части стран Восточной Европы были приняты различные законы о люстрации, однако они касались в основном партийных функционеров и представителей спецслужб.

Несмотря на критику оппозиции, компартиям стран Восточной Европы во многом удалось избежать запрета. Большинство из них стали локомотивом изменений, а затем сменили название добровольно. Так произошло, например, в Болгарии, где компартия была переименована в Болгарскую социалистическую партию. Сегодня это одна из самых влиятельных сил в стране.

В ЧССР «бархатная революция» хотя и привела к смене курса, не обернулась «охотой на ведьм». В новое правительство Чехословакии вошли десять коммунистов, два министра — представителя социалистической и народной партии и десять беспартийных. Оно было названо правительством национального согласия.

Когда лидер чехословацкой революции Вацлав Гавел избирался президентом, за его кандидатуру в парламенте проголосовала даже часть его противников-коммунистов. Гавел отмечал, что настроен на диалог со всеми силами в стране и не хочет конфронтации внутри общества.

«Двадцать лет официальная пропаганда твердила, что я враг социализма, что я хочу реставрировать капитализм, что я нахожусь на службе мирового империализма, который за это меня щедро вознаграждает. Что, наконец, я хочу быть владельцем предприятий и эксплуатировать людей. Эти все заявления были ложью, и скоро начнут выходить книги, из которых будет видно, кто я есть и о чем думаю», — сказал он.

Аналогичная ситуация произошла и в Варшаве, где правящая Польская объединенная рабочая партия (ПОРП) пошла на диалог с оппозиционным движением «Солидарность». Благодаря этому президент страны, лидер ПОРП Войцех Ярузельский некоторое время сохранял свой пост, в то время как в руках оппозиции было правительство страны. В декабре 1995 года президентом Польши стал один из бывших функционеров ПОРП Александр Квасьневский.

«В Венгрии, Польше, Болгарии компартии сами трансформировались в социалистические или социал-демократические и, проиграв первые после распада СССР выборы, потом вернулись во власть», — говорит ведущий научный сотрудник Института Европы РАН Борис Гуселетов.

Компартию, хотя и временно, запрещали и в России. После событий 19 августа 1991 года, когда Компартия РСФСР поддержала незаконные действия ГКЧП, ее деятельность была приостановлена указом президента России Бориса Ельцина.

В 1992 году Конституционный суд России подтвердил правомочность указа. Правда, уже в 1993-м в России была создана Коммунистическая партия Российской Федерации (КПРФ), которая де-факто стала преемницей запрещенной ранее Компартии РСФСР.

Сохранив в своем названии слово «коммунистическая», Партия коммунистов республики Молдовы смогла триумфально победить на выборах в этой стране, а ее лидер Владимир Воронин с 2001 по 2009 год был президентом Молдавии. Несмотря на название, эта партия не занималась строительством коммунизма, признавала частную собственность, многопартийность и курс на членство страны в ЕС.

В соседней же Украине не менее популярная в то время Компартия подвергалась гонениям со стороны властей, которые даже делали попытки запретить ее. «Запрет партии — это беспрецедентный случай. Если они хотят свести с кем-то счеты — персонально, индивидуально, лично — это должно происходить иначе, не через запрет политической организации, имеющей такой колоссальный авторитет, столько сделавшей для развития Украины, для поднятия ее экономики, ее «социалки». Это же на плечах коммунистов Украины делались все 74 года советской власти», — высказывал возмущение действиями украинских властей их молдавский коллега Владимир Воронин.

Сегодня былая слава КПУ давно позади, и партия сходит с политической арены. Что же касается соседей, молдавских коммунистов, то на последних парламентских выборах они потерпели сокрушительное поражение и не смогли преодолеть проходной барьер.

В 2015 году на Украине советская символика, сувенирами с которой до этого торговали с каждого лотка, также была официально запрещена и приравнена к нацистской. Все это произошло из-за принятого в стране закона, запрещающего «публичное отрицание преступного характера коммунистического и национал-социалистического (нацистского) тоталитарных режимов».

В октябре 2019 года житель Кривого Рога получил по этому закону условный срок за футболку с государственным гербом CCCР.

В мае того же года сотрудники национальной полиции Украины довели до слез малолетнюю девочку, заставив ее снять пилотку с красной звездой на празднике в честь Дня Победы. Ребенок заплакал, что заставило прохожих стыдить полицейских за их действия.

На Украине следовали за модой бывших соцстран Восточной Европы. Так, в 1993 году запрет на использование коммунистической символики вступил в силу в Венгрии. Такие страны, как Латвия и Литва, приравняли советскую символику к нацистской. Дело доходило до абсурда: предприятия не могли использовать изображения различных советских орденов, которыми их награждали за успешную работу во времена СССР.

А после того как международный бренд Adidas выпустил в мае 2018 года красную спортивную женскую майку с надписью USSR и гербом Советского Союза, МИД Литвы высказал свое официальное возмущение этим фактом. В Twitter внешнеполитическое ведомство страны отметило, что многие до сих пор больны «имперской ностальгией».

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Крупный политик посетил отдаленную деревушку и спросил жителей, что правительство может сделать для них.
«У нас две большие потребности», - сказал сельский глава. «Во-первых, у нас есть больница, но уже пару лет нет врача».
Политик достал мобильный телефон, некоторое время говорил, а затем сказал:
 «Я разобрался с этим. Доктор прибудет сюда завтра. Какая ваша вторая потребность?»
«В нашей деревне полностью отсутствует мобильная связь»...

***
Что кopoлеву Eлизавету II не пережить, понял уже не только её сын, но даже внук.
***
Мария Шарапова пожертвовала $25 тысяч на борьбу с лесными пожарами в Австралии.
Это ровно на $25 тысяч больше, чем Мария пожертвовала на борьбу с лесными пожарами в Сибири.
***

Во время переговоров по "Северному потоку-2" Меркель и Путин по привычке поделили Польшу.
***
Господи, дай мне сил доесть то, что осталось, дай мне мужество выбросить то, что испортилось. И дай мне мудрость отличить одно от другого.

***
Артисты на Голубом огоньке делятся на 2 категории: это вообще кто? - и он еще жив?
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