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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Путин подписал закон о дистанционном голосовании

Владимир Путин подписал закон, позволяющий голосовать на выборах дистанционно и по почте.

Помимо этого, документ дает возможность проводить сбор подписей избирателей с помощью портала "Госуслуги".

Закон устанавливает обязанность комиссии, проводящей выборы или референдум, утвердить образец заполнения подписного листа: при проставлении подписи и даты ее внесения избиратель сам добавляет в него свои ФИО.

По словам соавтора поправки к закону депутата Госдумы от "Единой России" Дмитрия Вяткина, внесенные изменения не затронут всероссийское голосование по поправкам в Основной закон страны.

Документ также предусматривает возможность переноса выборов руководителя субъекта федерации депутатами законодательного органа власти при введении в регионе или как минимум в двух его муниципальных образования режима повышенной готовности или ЧС.

Исследования ЦИК

ЦИК проводит исследования, которые позволят выбрать технологию для проведения дистанционного голосования, сообщил член Центральной избирательной комиссии Антон Лопатин. Всего будут определены четыре таких технологии.

"Из них ЦИК выберет ту, которую будет поэтапно внедрять, безусловно, с учетом опыта Москвы, где в прошлый единый день голосования прошел этот эксперимент. С учетом ограничений, связанных с пандемией коронавируса, эта тема наиболее актуальна, поэтому ЦИК к этой технологии относится внимательно", — отметил Лопатин.

Главными целями для Центризбиркома, по его словам, является обеспечение тайны голосования и доверие россиян к выбранной технологии.

При этом Лопатин подчеркнул, что есть возможность применить электронное дистанционное голосование к решению вопроса о поправках к Конституции.

Продление эксперимента в Москве

Президент также подписал закон, согласно которому эксперимент по электронному голосованию в Москве продлится в 2020 и 2021 годах.

Авторы документа положительно оценили принятый ранее комплекс нормативных актов и техническую базу, которые позволили провести электронное голосование в трех избирательных округах столицы на выборах 8 сентября прошлого года.

Цифровые избирательные участки впервые были использованы в Москве на 30 избирательных участках в единый день голосования 8 сентября прошлого года. На этих участках могли проголосовать избиратели из 20 регионов: в 16 прошли выборы высших должностных лиц, в четырех — дополнительные выборы депутатов Госдумы.

Политические игроки
За вклад в дипломатию: Путин наградил Захарову и Небензю орденами Почета
Мария Захарова, Василий Небензя и Андрей Аветисян были удостоены орденов Почета за большой вклад в реализацию внешнеполитического курса России и многолетнюю добросовестную дипломатическую службу. Наградами их отметил президент России Владимир Путин. В числе награжденных были и подданные Великобритании.

Президент России Владимир Путин подписал указ о награждении государственными наградами Российской Федерации. Документ разместили 20 мая на официальном интернет-портале правовой информации.

Орденов Почета были удостоены директор департамента информации и печати МИД РоссииМария Захарова, постоянный представитель РФ при ООН в Нью-Йорке Василий Небензя, а также посол по особым поручениям МИД Андрей Аветисян.

Награды им были присуждены за большой вклад в реализацию внешнеполитического курса России и многолетнюю добросовестную дипломатическую службу.

Захарова находится на посту директора департамента информации и печати с августа 2015 года. До этого она была главой пресс-службы постпреда России в ООН, а с 2011 по 2015 годы — заместителем главы департамента информации и печати: тогда его возглавлял Александр Лукашевич.

Небензя занимает должность постпреда России при ООН с 2017 года. На этом посту он сменил Виталия Чуркина. До этого он на протяжении четырех лет был заместителем министра иностранных дел, работал в российском посольстве в Таиланде, а также в постпредстве России при Всемирной торговой организации (ВТО) в Женеве.

Дипломатический стаж Аветисяна — 36 лет. За это время он проработал в советском, а позже российском посольстве в Афганистане, был заместителем директора департамента общеевропейского сотрудничества МИД России.

Орденами Почета также были отмечены народные артисты России Борис Щербаков и кинооператор-постановщик Владимир Климов, а также гендиректор Российского национального музея музыки Михаил Брызгалов.

Ордена «За заслуги перед Отечеством II степени» удостоили Народного артиста СССР, альтиста и дирижера Юрия Башмета. Государство отметило его большой вклад в развитие отечественной культуры и искусства, а также многолетнюю плодотворную деятельность.

Ордена «За заслуги перед Отечеством III степени» был удостоен академик-секретарь Отделения медицинских наук ФГБУ «Российская академия наук» Владимир Стародубов за большой вклад в развитие здравоохранения и медицинской науки.

Президент также наградил орденом Дружбы автора детективных романов Чингиза Абдуллаева — секретаря Союза писателей Азербайджана.

Кроме того, отмечены были и подданные Великобритании Дарем Дерек Эдвин Джаспер, Лидбеттер Эдвин, Олдройд Гарри, Ревелл Джон, Робинсон Уильям Джеффри, Уилер Реджинальд Чарльз и Хогг Атол. Их удостоили медали Ушакова за личное мужество и отвагу, проявленные в годы Второй мировой войны при участии в Северных конвоях. 

Северные конвои применялись в годы Второй мировой войны, чтобы доставлять грузы по программе ленд-лиза из США, Канады и Великобритании в Советский Союз морем через Северную Атлантику. Конвои формировали в Ливерпуле, бухте Лох-Ю в Великобритании, Рейкьявике и других портах Исландии. Они обходили вокруг оккупированную Норвегию и шли через Северную Атлантику. До портов Мурманска, Архангельска и Молотовска суда добирались 10-14 суток.

Планирование и командование конвоями осуществляло британское адмиралтейство. Транспортные суда принадлежали СССР и союзникам — в основном Великобритании, США и Канаде. Главным образом, их прикрывали британские военно-морские силы. В Баренцевом море к ним присоединялись корабли Северного флота советского ВМФ.

В апреле Путин подписал указ о награждении медиков орденами и медалями за заслуги в области здравоохранения и многолетнюю добросовестную работу, а также о присвоении почетных званий «заслуженный врач России».

«За заслуги в области здравоохранения и многолетнюю добросовестную работу наградить орденом Дружбы Рысева Александра Васильевича — заместителя главного врача государственного бюджетного учреждения «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи имени Джанелидзе», — говорилось в указе, опубликованном на официальном интернет-портале правовой информации.

Глава государства наградил знаком отличия за наставничество заведующего отделением государственного областного бюджетного учреждения здравоохранения «Новгородская областная клиническая больница» Рушана Сулиманова.

Его удостоили этого знака за заслуги в профессиональном становлении молодых специалистов и активную наставническую деятельность.

Ордена «За заслуги перед Отечеством II степени» удостоили заведующего отделением краевого государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Краевая клиническая больница» Алтайского края Дмитрия Долженко.

Кроме того, Путин присвоил 15 медикам почетные звания заслуженный врач России и пяти медработникам — звание заслуженного работника здравоохранения.

***
«Мир изменился радикально»: Медведев о пандемии и ее итогах

Зампред Совбеза России Дмитрий Медведев обратил внимание на «радикальные изменения» мира в связи с пандемией коронавируса. В частности, он отметил пострадавшую экономику всех стран и падение мирового ВВП на 3%, что равно примерно $9 трлн. В то же время Медведев подчеркнул, что государствам и компаниям по окончании распространения инфекции придется создать новую модель поведения, однако пока неизвестно, какую.

После пандемии коронавируса глобальный мир хотя и останется, станет «безусловно другим», уверен зампред Совбеза России Дмитрий Медведев.

«Рынки, скорее всего, будут закрытыми и суженными еще достаточно долго, но это не означает, что с глобализмом как с определенным движением последних лет покончено. Глобальный мир останется, но он безусловно станет другим», — отметил он во время онлайн-конференции Startup Village.

Медведев добавил, что «мир изменился, изменился радикально и, скорее всего, изменился навсегда». По его словам, государства и компании должны будут предпринять шаги для формирования модели поведения, которая будет использоваться после окончания распространения инфекции.

«Всем государствам и всем компаниям придется предпринять еще огромное количество усилий для того, чтобы сформировать эту новую модель поведения», — полагает зампред Совбеза России.

При этом, как отметил Медведев, пока никто не понимает, какой конкретно будет эта модель. Российский чиновник признался, что ему «жаль тех совершенно обычных времен, в которых мы все находились еще четыре месяца назад, когда жизнь была прежней». «С другой стороны, нынешняя ситуация создает и дополнительные возможности, которыми мы все должны воспользоваться», — считает он.

В то же время он обратил внимание, что в настоящее время модели поведения государств, компаний и потребителей уже изменились, подстроившись под сложившиеся обстоятельства, когда стоит меньше контактировать друг с другом. По мнению Медведева, этот процесс будет идти и дальше, так как уже произошли определенные нарушения в отлаженной системе. Например, закрыты границы, ограничены перевозки, нарушились производственные цепочки и т.д.

«Даже сегодняшняя конференция — это изменение модели поведения», — подчеркнул он, добавив, что «черные лебеди» такого рода влекут за собой тяжелые последствия для экономики стран. В качестве подтверждения своих слов Медведев напомнил про падение мирового ВВП на 3%, что составляет порядка $9 трлн. «Цифры колоссальные, восполнить их будет очень и очень сложно», — предупредил замглавы Совбеза.

В связи с этим власти должны поддержать те отрасли, которые понесли наибольшие потери из-за пандемии коронавируса. По его словам, разработанных на сегодняшний день механизмов недостаточно, так как пандемия продолжается развиваться, а вслед за ней происходит и развитие «экономического кризиса, общий объем утрат мы до конца не понимаем». Поэтому, уверен Медведев, властям необходимо будет изменить уже существующие механизмы поддержки в зависимости от складывающейся ситуации.

Во время онлайн-конференции зампред Совбеза сделал вывод, что сейчас реалиями современной жизни стали трудности, которые возникают, если человек не зарегистрирован на каком-либо сайте или не пользуется каким-то определенным приложением, например, по доставке.

«Если ты не зарегистрирован на каких-то сервисах, если у тебя нет возможности совершать покупки онлайн, то ты испытываешь большие трудности», — отметил Медведев, затронув тему глобализации и вопрос заметного укрепления цифровых технологий на фоне введенных ограничений для предотвращения коронавируса.

В России, как и в некоторых других странах, продолжает действовать режим самоизоляции. В Москве он продлен до 31 мая и предполагает обязательное нахождение дома. Разрешается выходить на улицу только в случае необходимости: в магазин, аптеку, салон связи или оптики, банк, зоомагазин. Кроме того, можно выкинуть мусор, выгулять собаку или совершать иные действия, определенные приказом главы Москвы. Пенсионерам рекомендуется вообще не выходить из дома, а в случае необходимости обращаться за помощью к волонтерам или в соцслужбы.

Помимо этого, в городе введен пропускной режим, который предполагает наличие пропуска для любого передвижения по столице на транспорте (личном или общественном). За отсутствие специального QR-кода может быть выписан штраф. С 12 мая в Москве также действует перчаточно-масочный режим, когда граждане обязаны носить маски и перчатки в любых общественных местах.

Партии и общественные движения

Депутаты пошли на «тест-драйв»

Члены фракции «Единой России» в Госдуме намерены участвовать в региональных выборах

Участниками предварительного голосования «Единой России», которое пройдет с 25 по 31 мая, зарегистрировались семь депутатов Госдумы. Как заявил 19 мая в ходе онлайн-встречи с участниками кадрового проекта ЕР «Политстартап» председатель партии Дмитрий Медведев, праймериз помогут определить «наиболее ярких, наиболее перспективных политиков, которые пойдут на выборы». В этом году внутрипартийный конкурс из-за коронавируса пройдет в онлайн-режиме (вместо очных дебатов видеопрезентации в интернете). В этом отборе не участвуют кандидаты в губернаторы, они выдвигаются на партийных конференциях. Как пояснили в центральном исполнительном комитете партии, формат конференций в этом году будет определен позже.

Шесть действующих депутатов намерены избираться в региональные парламенты: Андрей Каличенко — в Новосибирское областное заксобрание, Григорий Ледков и Владимир Пушкарев — в заксобрание Ямало-Ненецкого автономного округа, Анатолий Литовченко — в Челябинское областное заксобрание, Иван Медведев — в Госсовет Республики Коми, Алексей Ситников — в Костромскую облдуму. Депутат Алена Аршинова намерена баллотироваться в гордуму Чебоксар, столицы Чувашии.

Сами депутаты рассказали, что участие в региональных выборах — это их личное желание: таким образом они хотят поддержать партию.

По словам Ивана Медведева, он планирует «участвовать в агитации», но в случае победы от мандата депутата Госдумы не откажется. Владимир Пушкарев хочет «попробовать свои силы в деле, понять, как его воспринимают избиратели», при этом свое участие в выборах в Госдуму в 2021 году он пока обсуждать не готов. В руководстве ЕР также подчеркивают, что инициатива об участии в праймериз исходила от самих депутатов. «Это тест-драйв для них, в том числе перед выборами в Госдуму»,— сказал “Ъ” собеседник в центральном исполкоме партии.

Директор по исследованиям Фонда ИСЭПИ Александр Пожалов полагает, что у всех участников списка, кроме роли «паровоза» (кандидата, чей высокий рейтинг улучшает избирательный результат всего списка), разные цели на грядущих выборах. Так, Григорий Ледков, представляющий Ассоциацию коренных малочисленных народов, и общественник Владимир Пушкарев — это лидеры общественного мнения для ЯНАО. «Регион не является для ЕР проблемным, но эти фигуры пойдут на выборы в Госдуму в 2021 году, поэтому логично заранее поднять их рейтинги»,— говорит эксперт. В Костромской области пройдут совмещенные выборы депутатов облдумы и губернатора, главе региона Сергею Ситникову будет невыгодно возглавлять список ЕР на выборах в облдуму, где ожидается острая конкуренция между партией власти и КПРФ, зато кандидатура одномандатника представителя местных аграрных элит Алексея Ситникова список укрепит. Участие в чебоксарских городских выборах Алены Аршиновой, недавно возглавившей чувашское отделение ЕР, может стать демонстрацией ее эффективности как секретаря парторганизации и помочь федеральному руководству ЕР предотвратить усиление сторонников бывшего главы республики Михаила Игнатьева, интриговавших против врио губернатора «эсера» Олега Николаева, считает Александр Пожалов. Для Анатолия Литовченко и Ивана Медведева участие в региональных выборах может стать возможностью создать «запасной аэродром» для перехода в заксобрание в 2021 году, когда у них истекут сроки полномочий депутатов Госдумы. Андрей Каличенко представляет новосибирский строительный бизнес; его вероятная цель — провести в областной парламент своих выдвиженцев и «отработать поле» к собственным перевыборам в Госдуму, полагает эксперт.

Каждый третий участник праймериз моложе 35 лет, почти половина претендентов беспартийные, больше половины из них — новые лица, а действующих депутатов среди участников меньше четверти.

В этих обстоятельствах участие партийных «паровозов», способных обозначить линию преемственности, поделиться опытом, а при необходимости претендовать на руководство органом представительной или законодательной власти, вполне логично, считает политолог Константин Калачев. Партия сейчас испытывает не лучшие времена, говорит политолог Екатерина Курбангалеева: федеральные политики, в особенности если на местах присутствуют внутрипартийные конфликты или нет очевидных лидеров, должны укрепить ряды ЕР. Хотя эти депутаты тоже не очевидные лидеры, сам их статус влияет на результат, поясняет она.

Россия и мир
За мир без амбиций и контрибуций

Почему опять ничего не вышло у Александра Григорьевича и Владимира Владимировича

19 мая состоялось заседание Высшего евразийского экономического совета.

Организация саммита, в котором приняли участие лидеры Армении, Белоруссии, Казахстана, Киргизии и России и Молдавии (как наблюдатель, причем довольно-таки сторонний), оказалась просто превосходной. То есть он начался около одиннадцати утра, а закончился около часа дня. При этом обсудили все, что хотели, да так, что больше не о чем было и поговорить. А Владимир Путин еще в первой половине дня провел совещание по вопросам реализации мер поддержки экономики и социальной сферы, причем не менее длинное, чем его название.

И никакой церемонии официальной встречи каждого лидера сначала в аэропорту, потом во Дворце независимости, потом церемонии фотографирования, потом обеденной и чайной церемонии…

Это было опробовано уже 14 апреля, когда прошел тоже саммит членов Высшего евразийского экономического совета, когда Александр Лукашенко зазывал всех к себе на 19 мая повидаться вживую, чтобы подписать историческую Стратегию до 2025 года. Но коллег к нему не потянуло уже тогда и потом тоже, хотя, казалось бы, парад 9 мая в Минске должен убедить, что Александр Лукашенко настроен более чем серьезно и готов идти просто-таки до конца. И он же еще тогда пообещал им полную безопасность во всех смыслах, не меньше, чем на параде, куда он тоже звал, а они все равно не оценили.

Так вот, когда лидеры стран встречаются в обычном режиме, видишь, как правило, только того, кто выступает, а тут, в режиме ВКС, то есть видео-конференц-связи, как на ладони были все до одного и даже премьер Армении, хотя он, признаться, оказался наименее заметен среди всех, так как для того, чтобы он был наиболее заметен, следовало соответствующим образом выставить камеру, а так видна была лишь его голова, а этого, согласитесь, маловато, если остальные представлены каждый хотя бы половиной и туловища тоже. Но это, честно говоря, мелкие замечания, и уверен, что этому можно научиться и в следующий раз мы увидим премьера Армении на экране, может быть, даже и вообще в полный рост.

Зато в таком режиме можно было понаблюдать за Владимиром Путиным и заметить, что все время, что выступали его коллеги, он читал и читал, перекладывал и перекладывал листочки своей будущей речи перед ними и вообще ни разу не остановился, не прекратил это делать, а выступили ведь, сразу скажу, и премьер Армении, и президент Казахстана, и президент Киргизии уже даже…

А он все вчитывался и вчитывался в свою речь, все правил и правил в ней что-то с таким видом, будто это и правда был какой-то важный для него документ.

И в какой-то момент я ведь понял, что происходит. Дело было в предложении, которое озвучил президент Белоруссии.

— Есть предложение первое: провести наше совещание традиционно: узкий состав, расширенный состав, между ними какая-то пауза, перерыв (привычный кофе-брейк)… Позвать делегации… То есть все как было… Или мы можем объединить узкий и расширенный состав! — с революционным вызовом, в том числе, уверен, и для себя, воскликнул хозяин саммита, хоть и очень условный в таких обстоятельствах, Александр, который не хотел быть условным Лукашенко, а хотел все-таки подиктовать хоть какие-то условия.— Тем более секретов-то нет! И провести единое заседание, никого не выставляя за дверь сейчас и делегаций!

Правда, тут же оказалось, что и выбора-то никакого нет.

— Тем более мы не сможем их увидеть в силу технических возможностей наших отдельных государств! — так же триумфально закончил Александр Лукашенко.— Первый вопрос о стратегии, второй по Кубе (захотела стать наблюдателем в ЕАЭС, но так пока и не стала), который мы можем в узком составе рассмотреть (тут уж он что-то и сам маленько запутался не в трех соснах даже, а в двух форматах)… И потом еще восемь-девять вопросов… Огласить единым блоком, заслушать выступления, выслушать возражения, но вряд ли, потому что согласованы все документы к нынешнему заседанию… Давайте определимся!..

И они определились свести узкий и расширенный составы в один, а у Владимира Путина были заготовлены два текста, а также, видимо, существовала некая стратегия и тактика их озвучивания, и вот теперь стратегию и тактику приходилось менять на ходу, и я поневоле думал — главное, было бы из-за чего… Оказалось, было.

Так что теперь все должны были по разу выступить, а потом подискутировать, только и всего.

— Длительный карантин и самоизоляция населения,— говорил президент Белоруссии, наиболее по всем признакам харизматический тут лидер,— отчетливо показали, что даже у сверхдержав нет запаса прочности, позволяющего в условиях закрытых границ и неработающих предприятий хоть сколько-нибудь долго удерживать от спада национальные экономики! Одной из наиболее особых проблем,— выразился Александр Лукашенко,— они называют обеспечение населения продовольствием. Поэтому нам сегодня крайне важно найти пути сохранения сельскохозяйственных и промышленных отраслей наших стран…

Александр Лукашенко особое внимание уделил подготовленной Стратегии развития Евразийского экономического союза (ЕАЭС) до 2025 года, а вернее одному пункту:

— Неурегулированным остается, как докладывают (а то он не знает), вопрос ценообразования на услуги по транспортировке газа на общем рынке ЕАЭС. С окончательным взаимоприемлемым решением мы не можем определиться уже несколько лет! Притом что актуальность проблемы все время возрастает! Сегодня мы должны найти нужный нам всем консенсус!

Правда, он не стал говорить, какой именно. Но и так было ясно: он хотел, чтобы внутри Союза были единые тарифы на услуги по транспортировке газа. То есть он хотел слишком многого. И главное, давно. То, чего он никак не мог добиться на переговорах с Владимиром Путиным один на один в рамках Союзного государства Белоруссии и России, он пытался достичь тут. То есть скидок он хотел, как всегда. И не мытьем, так катаньем. Не там, так здесь. Главное, что ему казалось, видимо, формат Союза позволяет ему рассчитывать на то, что отказать будет трудно, тем более публично. Оттого он так и стремился к этой публичности: возражая ему, пришлось бы возражать, получается, против идеи самого Союза, где все должно быть для всех и все за одного.

Пока, впрочем, один был за всех, то есть Владимир Путин и должен был объяснить сейчас, почему все не так, как кажется Александру Лукашенко. И готовился он к этому, бесконечно перекладывая листочки, именно на глазах у нас.

Но и премьер Армении был наготове.

— Мы должны быть готовы совместно воспользоваться всеми экономическими возможностями, которые очевидно (в смысле «без сомнения») появятся в посткризисный период,— рассказывал армянский премьер.— В этом контексте особое значение имеют «Стратегические направления развития евразийской интеграции до 2025 года».

Он заходил издалека:

— Они будут способствовать подъему как интенсивности, так и инновационной привлекательности Союза, повышению его конкурентоспособности (не каждый термин давался Николу Пашиняну сразу и безоговорочно, но надо отдать должное его мужеству: он употреблял их бескомпромиссно) В условиях глобальных экономических вызовов, перед которыми мы все сегодня стоим, необходимость формирования общего рынка газа для Армении ощущается особенно остро! Как не раз мною было отмечено (такой оборот некоторые наблюдатели назвали бы азиатчиной какой-то), единый рынок энергоресурсов с недискриминационными принципами функционирования должен стать одним из основ нашей интеграции! Без него невозможен качественный прогресс в интеграционных процессах! Без него невозможно обеспечить равные условия экономической деятельности для всех участников Союза!.. Должен быть зафиксирован принцип применения единых подходов к ценотарифообразованию на общем рынке газа ЕАЭС, в том числе единых тарифов на услуги, оказываемые субъектам естественной монополией при транспортировке и транзите газа!

Впрочем, он нашел в себе силы оговориться:

— Наш Союз должен стремиться к поэтапному достижению этой цели…

У Александра Лукашенко таких сил не было.

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев не стал скрывать, что ему лично не хватает человеческих глаз и рук.

— Рано или поздно мы увидимся друг с другом! — воскликнул он в сердцах.

В этом виделось какое-то даже отчаяние, вызванное состоянием жизни на сегодня.

— Представители комиссии,— заявил президент Казахстана,— уже накануне заявили принятие главами государств Стратегии. Я думаю, это неуместное забегание вперед! Президентам надо дать возможность обсудить и самим самостоятельно дать принять решение, будем ли мы принимать Стратегию, этот очень важный документ, или нет. Но бывают такие случаи, когда проявляется чрезмерное честолюбие некоторых членов Евразийской экономической комиссии: дескать, мы подготовили документ, а дело президентов принять! Но я думаю, что мы должны воспользоваться правом глав государств все же обсудить этот документ дополнительно, чтобы не допустить впредь ошибок!

Тут, конечно, тоже все состояло из намеков. Главой коллегии Евразийской экономической комиссии является ведь представитель Белоруссии Михаил Мясникович, а в подготовленной Стратегии, которую он, собственно говоря, и анонсировал накануне, была глава о едином рынке энергоресурсов и «ценотарифоообразования» в той редакции, которая устраивала, как ни странно, именно Александра Лукашенко.

Так что расстановка сил была теперь окончательно ясной: с одной стороны Россия (уже не одна за всех) и Казахстан, которые занимаются добычей газа, и Белоруссия и Армения, которые хотят его получать и транспортировать по специальным ценам.

Оставалась еще Киргизия, которая, следовало думать, примкнет к сильнейшему. Так и вышло, хотя металась она до последнего.

— Проект практически согласован,— получил наконец слово Владимир Путин,— за исключением одного пункта, касающегося тарифов на транспортировку газа… Имеется формула, которую поддерживают три страны — Россия, Казахстан и Киргизия. Ее суть в том, что подходы к ценообразованию на газ можно было бы определить позднее на переговорах по формированию общего рынка газа ЕврАзЭС. Эту формулу пока не принимают наши армянские и белорусские коллеги, у них своя точка зрения по этому вопросу. Если бы они смогли согласиться с ней, то других препятствий на пути одобрения Стратегии не осталось бы вообще!

Да, было похоже, что российская позиция будет жесткой. Теперь было очевидно, что она будет непримиримой. Не для того мы побеждали коронавирус, чтобы сдаться Александру Лукашенко.

— Что касается предлагаемого нашими армянскими и белорусскими друзьями единого тарифа на услуги по транспортировке и транзиту газа, то мы считаем, что единый тариф может быть реализован лишь на едином рынке с единым бюджетом, единой системой налогообложения,— разъяснил господин Путин.— Столь глубокий уровень интеграции в ЕврАзЭС пока еще не достигнут, мы об этом с вами хорошо знаем, а пока цены на газ должны формироваться на основе рыночной конъюнктуры, учитывать затраты и инвестиции поставщиков, а также обеспечивать обоснованную норму прибыли на вложенный в добычу капитал. Это обычная, хочу подчеркнуть, уважаемые коллеги, обычная мировая практика!

Вот что российский президент прежде всего, видимо, вычитывал в собственном тексте.

— Если позиции наших армянских и белорусских друзей останутся без изменений,— продолжил он,— то, наверное, было бы логично вообще исключить пункт по газу из проекта Стратегии, чтобы одобрить ее сегодня. Обсуждение же подходов к ценообразованию на газ можно будет продолжить по линии экспертов государств—членов Евразийской экономической комиссии. Кстати, на нее возлагается особая ответственность за работу по реализации планируемых нами стратегических задач. Для этого необходимо укрепить организационную роль комиссии, усилить ее ответственность в том числе за реализацию принимаемых Высшим евразийским экономическим советом решений.

То есть и у Михаила Мясниковича в его комиссии все будет не очень благополучно. Ему, видимо, не простят попытки так нехитро поступить с главами государств и ограничат в его собственных амбициях, а также, и главным образом, в амбициях Александра Лукашенко.

Остается сказать, что Стратегию одобрили в целом, а «пункт по газу» исключили. То есть, другими словами, не приняли ее.

Президент Молдавии Игорь Додон, кстати, тоже дал понять, что он как наблюдатель понаблюдал за происходящим и пока решил остаться наблюдателем.

Хотя, конечно, очень хотелось бы поставлять на рынок Союза овощи и фрукты как в свежем, так и в замороженном виде.

— Мир изменился,— проинформировал коллег Игорь Додон.— Хочу пожелать вам здоровья. И успешной борьбы в нынешних условиях!

Сам он в ней пока не готов принимать участие.
***
Протекторат США: Небензя прокомментировал скандал с Порошенко

Небензя рассказал о создании на Украине протектората США

Вашингтон покровительствует Киеву, при этом Украина лишилась части суверенитета и возможности вести свою независимую и внешнюю политику – приводит РИА «Новости» слова постпреда России в ООН Василия Небензи.

Об этом, по его словам, в частности свидетельствуют недавно обнародованные переговоры бывшего вице-президента США Джозефа Байдена и экс-президента Украины Петра Порошенко, в которых американский политик предлагает украинскому собеседнику выделение $1 млрд, если будет уволен генпрокурор Виктор Шокин.

«На хребте Евросоюза на Украину въехали американцы, которые фактически создали протекторат Украины, что хорошо видно из недавней скандальной публикации телефонных переговоров Байдена и Порошенко», — пояснил российский дипломат.

На прошлой неделе внефракционный депутат Верховной рады Андрей Дергач обнародовал аудиозаписи телефонных разговоров — по его словам, это записи бесед Порошенко и Байдена, а также бывшего главы Госдепа Джона Керри.

Они якобы обсуждают вопросы внутренней политики Украины, в частности, вопрос отстранения от работы на тот момент генпрокурора страны Виктора Шокина, который занимался расследованием дела, связанного с сыном Джозефа Байдена.

«Первая тема разговора — это $1 млрд в обмен на сохранение схем [работы] Burisma (компания, в которой работал сын Байдена Хантером. — «Газета.Ru»). Разговоры состоялись в конце 2015 года и на протяжении 2016 года», — рассказал Дергач.

Так, на одной из записей разговора якобы Порошенко и Керри, который датируется 3 декабря 2015 года, американский чиновник призывает собеседника «рассмотреть возможность решения проблемы с заменой генерального прокурора Виктора Шокина».

Он также обращает внимание Порошенко, что вопрос с заменой генпрокурора Украины беспокоит также и бывшего вице-президента США.

Украинский парламентарий также привел запись переговоров от 22 марта 2016 года.

«Если у вас будет новое правительство и новый генеральный прокурор, я буду готов к публичному подписанию обязательств на $1 млрд», — отметил один из собеседников, чей голос похож на голос бывшего американского вице-президента.

Тот, чей голос похож на Порошенко, отметил, что слова об обязательствах являются «чрезвычайно сильной мотивацией».

«Одним из возможных кандидатов на эту должность был лидер моей фракции [Юрий] Луценко <...> Если вы считаете, что политически мотивированная персона не совсем подходит с вашей точки зрения, я отзываю свое предложение», — добавил он.

Судя по записям, которые предоставил Дергач, бывший украинский лидер просил американских чиновников дать человека из посольства США, с которым можно было бы обговорить вопросы работы генпрокуратуры Украины.

При этом резонансные аудиозаписи, опубликованные депутатом Рады спустя несколько лет после самих разговоров, указывают на согласование политики Украины с американскими чиновниками и в других аспектах.

Например, Байден советовал украинским политикам провести национализацию «Приватбанка» в самое ближайшее время — до прихода к власти Дональда Трампа, который с 2017 года является президентом США.

Помимо этого, Порошенко, согласно записям, отчитывался перед американцами о повышении тарифов для населения Украины, реформировании госпредприятий.

По словам Дергача, который опубликовал записи, эти свидетельства могут стать основаниями для обвинения бывшего президента Украины Петра Порошенко в госизмене.

Вскоре офис генерального прокурора Украины действительно возбудил дело о государственной измене и злоупотреблении властью в отношении Порошенко.

«Я знаю, что это может быть квалифицировано как государственная измена. Как это квалифицировать — вопрос к правоохранительным органам», — так прокомментировал скандал президент Украины Владимир Зеленский.

Политик отметил, что его предшественник Порошенко и его окружение должны понести ответственность за свои преступления.

«Я думаю, они так управляли страной, что их ждет еще очень много разных приключений, разных приговоров. Не хочу об этом говорить, потому что это полномочия все-таки не мои», — отметил нынешний глава Украины.

Президент страны подчеркнул, что оценивать записи будут украинские правоохранители. По его словам, Генпрокуратура страны уже зарегистрировала уголовное дело.
Новости из регионов
Северное слияние

С какой целью объединяются Архангельская область и Ненецкий автономный округ

Власти Архангельской области и Ненецкого автономного округа объявили о намерении запустить процесс объединения регионов. Зачем это чиновникам и что будет означать для экономик двух разных регионов, разбирался Аналитический центр АМСГР

Временно исполняющие обязанности губернаторов Архангельской области и Ненецкого автономного округа (НАО) Александр Цыбульский и Юрий Бездудный 13 мая запустили процесс объединения регионов. Как и сообщил накануне РБК, они подписали меморандум о намерении создать единый субъект Федерации. Предполагается, что референдум об объединении пройдет уже в этом году, рассказали источники.
Объединение экономически выгодно не только Архангельской области, но и НАО, бюджет которого во многом зависит от нефтегазовых доходов, а цена на нефть сейчас невысокая, пояснил один из источников РБК мотивы объединения. О том, что в Кремле рассматривают возможность объединения, РБК сообщил 2 апреля: в этот день на тот момент глава НАО Александр Цыбульский был назначен врио губернатора Архангельской области вместо ушедшего в отставку по собственному желанию Игоря Орлова. А врио главы НАО стал замгубернатора этого региона Юрий Бездудный. Цыбульского назначили в Архангельскую область с прицелом на объединение с НАО, пояснил тогда близкий к областным властям источник.
Зачем объединять регионы
Ненецкий автономный округ и Архангельская область относятся к так называемым регионам-«матрешкам». НАО одновременно является самостоятельным субъектом и составной частью Архангельской области. Другие «матрешки» — это Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий автономные округа, которые, будучи самостоятельными регионами, в то же время входят в состав Тюменской области.
Основные причины запускаемого процесса объединения политические, но существуют и экономические, утверждает директор Центра региональной политики РАНХиГС Владимир Климанов. Во-первых, Ненецкий автономный округ — самый малочисленный российский регион, и его проблема заключается в том, что при невысокой численности населения в условиях арктической зоны сложно создавать полноценные органы власти. Когда регион обладает большей мощью в переговорных процессах, например, с инвесторами, то у него больше возможностей при решении социальных вопросов, так что, когда НАО и Архангельская область объединятся, это пойдет им на пользу, рассуждает Климанов.
«В двух субъектах пересекаются интересы нефтяных компаний, и было бы логичным создание общего, если так можно выразиться, нефтегазового бассейна», — пояснил эксперт.
По его словам, объединив НАО и Архангельскую область, можно упростить формирование адекватной системы управления Северным морским путем. «НАО — это десятая часть Севморпути, в то время как Архангельская область претендует на роль форпоста».

«Причина объединения двух регионов, на мой взгляд, прежняя — перераспределить часть финансовых потоков на Архангельскую область, вырвав регион из числа тяжелых дотационников. Его госдолг порядка 30 млрд руб., по соотношению объема госдолга к ВРП (валовый региональный продукт. — РБК) регион в седьмом десятке», — сообщила политолог Екатерина Курбангалеева. «Архангельску, думаю, также хотят поменять повестку: вместо протестного, раскачавшего систему Шиеса — объединение регионов», — отметила она.
Для Архангельской области объединение несет надежду на улучшение состояния, в то время как для НАО это больная тема, ведь для жителей округа автономность, самобытность и независимость — непреложные ценности, считает эксперт.
Как появляется новый субъект

Вопрос об объединении регионов и, соответственно, появлении нового субъекта выносится на референдум на обеих территориях. Если граждане поддерживают инициативу, то в Госдуму вносится конституционный законопроект об образовании нового региона. Вносить его должен президент. После принятия документа вносятся изменения в ч. 1 ст. 65 Конституции, определяющую состав Российской Федерации.

В разные годы было объединено несколько российских регионов: Пермская область и Коми-Пермяцкий автономный округ, Красноярский край с Таймырским и Эвенкийским АО, Камчатская область и Корякский автономный округ, Иркутская область и Усть-Ордынский Бурятский АО, а также Читинская область и Агинский Бурятский АО, ставшие после объединения Забайкальским краем. В последний раз российские регионы объединялись в 2008 году: 1 марта 2008 года Читинская область и Агинский Бурятский автономный округ объединились в Забайкальский край. Референдумы в обоих регионах прошли в марте 2007 года, более 90% принявших в них участие проголосовали за объединение.

Что будет с экономикой

Ненецкий АО — самый малочисленный регион России, его население, по данным Росстата на 1 января 2020 года, составляет всего 44,1 тыс. человек. В Архангельской области проживают почти 1,1 млн человек.
НАО — один из 18 российских регионов, в которых фиксируется естественный прирост населения (коэффициент прироста, то есть положительная разница между количеством рожденных и умерших на 1 тыс. жителей, составляет 2,3 в первом квартале 2020 года). В Архангельской области численность населения сокращается — коэффициент естественной убыли составляет 5,7.
Бюджеты Архангельской области и НАО завершили 2019 год с профицитом. Согласно данным Минфина об исполнении бюджетов на 1 января 2020 года, доходы консолидированного бюджета Архангельской области составили около 107,9 млрд руб., причем четвертая часть из них пришлась на межбюджетные трансферты. Доходы НАО составили 24,5 млрд руб., а на дотации, субсидии и другие поступления из других бюджетов приходится лишь 14%.
Разница в доходах бюджетов не отражает почти 25-кратной разницы в численности населения, отмечает управляющий директор группы рейтингов органов власти агентства «Национальные кредитные рейтинги» Андрей Пискунов. «Основу экономики НАО составляют доходы от нефтегазовой отрасли, в которой высока доля вахтовой занятости. При этом численность постоянного населения НАО затрудняет содержание в округе полноценной административной и социальной системы», — поясняет собеседник РБК. Объединение бюджетов двух субъектов не ухудшит положение в НАО и одновременно повысит бюджетную обеспеченность Архангельской области, считает он. Передача же части административных функций от НАО на уровень объединенной области позволит более эффективно управлять территориями, ранее входившими в состав автономного округа, считает эксперт.
НАО — это северный регион с населением, живущим традиционным укладом, и добывающей промышленностью, представленной, в частности, предприятиями «Роснефти», напоминает старший аналитик группы региональных рейтингов АКРА Максим Паршин. «С точки зрения показателей экономики объединение выгоднее Архангельской области — ее подушевой ВРП составляет 465 тыс. руб., а НАО — 6,95 млн руб. Соответственно, вслед за подушевым ВРП вырастут и подушевые доходы бюджета объединенного региона», — пояснил он РБК.
НАО входит в тройку регионов с самыми высокими среднедушевыми доходами населения, в 2019 году, по данным Росстата, средний ежемесячный доход здесь составлял около 81 тыс. руб. В Архангельской области среднедушевой доход равен 35,6 тыс. руб., что примерно соответствует показателю в целом по стране (35,2 тыс.).
Архангельская область выиграет от объединения, но незначительно, считает директор региональной программы Независимого института социальной политики Наталья Зубаревич. «Если мы берем весь объем промышленного производства в области и округе суммарно, то до 40% промышленности — это НАО», — пояснила она РБК. Зубаревич напомнила, что Архангельская область после 2007 года забрала сначала весь налог на прибыль, потом стала чуть-чуть оставлять округу.
НАО живет не столько за счет налога на прибыль, который в основном уходит в бюджет Архангельской области, сколько от налога на имущество и рентных платежей в рамках соглашения о разделе продукции, дающих право на пользование недрами. НАО «живет более-менее неплохо, правда, когда падают цены на нефть, у него тоже начинаются проблемы», подчеркивает Зубаревич. Поэтому с учетом сложившейся ситуации доходы НАО сильно просядут, предупреждает она.
НАО находится среди регионов с наименьшей долговой нагрузкой, она составляет всего 8% (по данным за 2019 год, рассчитывается как отношение регионального долга к собственным доходам субъекта без учета дотаций). В Архангельской области долговая нагрузка составляет 53% и за счет объединения она может снизиться, утверждает Паршин.
По его словам, собственные доходы объединенного региона могут составить около 80 млрд руб., а долг — 35 млрд руб., то есть примерно 43%. Объединенная Архангельская область может попасть в первую группу долговой устойчивости по классификации Минфина, отмечает аналитик АКРА. Кроме того, новый субъект сможет сэкономить на общегосударственных расходах, так как упразднение одного из регионов должно привести к сокращению расходов на госаппарат, а жители НАО смогут пользоваться инфраструктурой Архангельской области, указывает Паршин.
Что будет с северными надбавками

Объединение субъектов не скажется на росте благосостояния в Архангельской области, уверена Зубаревич: «Был ты относительно бедный, ну, станешь чуть-чуть побогаче». А вот для населения НАО объединение скорее несет негативный эффект, считает она. Вряд ли продолжится финансирование многих программ, которые оплачивались нефтяными деньгами. В частности, речь может идти о программе поддержки коренных и малочисленных народов Севера и финансировании социальной инфраструктуры.
Северные надбавки, действующие на всей территории НАО и части Архангельской области, вероятно, сохранят для отдельных территорий объединенного субъекта, полагает Пискунов: «Все-таки юг Архангельской области граничит с Вологодской и Кировской областями, а НАО уже за полярным кругом». Северные надбавки регулируются федеральным законодательством, в частности Трудовым кодексом, поэтому какие-то изменения возможны только в тех случаях, если независимые сейчас субъекты установили более высокие районные коэффициенты, чем предусмотрено федеральными нормативными актами, объясняет Паршин. В таком случае после объединения возникнет необходимость привести эти надбавки к единому знаменателю, то есть согласовать нормативные акты на уровне субъектов.
Что такое северные надбавки

Россиянам, работающим в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, из-за сложных климатических и природных условий начисляются дополнительные деньги к зарплате в виде районных коэффициентов и процентных северных надбавок. Весь Ненецкий АО относится к районам Крайнего Севера, а в Архангельской области — это три района (Мезенский, Лешуконский, Пинежский), а также город Северодвинск. В НАО размер районного коэффициента составляет 1,8, а северная надбавка — 10% заработка в первые шесть месяцев работы с увеличением на 10% за каждые последующие полгода, максимальная надбавка достигает 80% заработка.

«Реальные результаты»: Путин поддержал выдвижение Минниханова

Владимир Путин заявил, что поддержит главу Татарстана Рустама Минниханова в случае его выдвижения на новый срок. В ходе разговора в формате видеоконференции руководитель республики напомнил, что в сентябре у него истекают полномочия. Путин поблагодарил Минниханова за работу и пожелал успехов. Ранее вице-спикер госсовета Татарстана Юрий Камалтынов заявил, что глава республики может баллотироваться в этом году, так как в свой первый срок он был не избран, а назначен. 

Президент России Владимир Путин поддержал выдвижение главы Татарстана Рустама Минниханова на выборы главы республики в 2020 году.

«По поводу ваших полномочий: да, я знаю, что они истекают, но вы несколько минут назад сказали, что Татарстан у нас, действительно, по основным показателям является лидером среди всех субъектов Федерации. И это так и есть на самом деле. Все это достигнуто в результате вашей работы во главе республики.

Поэтому я, безусловно, поддержу ваше выдвижение в качестве кандидата на должность руководителя республики на следующий срок и хочу, во-первых, поблагодарить вас за предыдущий период работы и пожелать вам успехов на следующий период», — сказал Путин в ходе встречи в видеоформате с президентом Татарстана, трансляцию которой вел телеканал «Россия 24».

Он также высоко оценил работу руководства республики по борьбе с пандемией коронавируса COVID-19.

«Вами проделана большая очень работа по борьбе с коронавирусом, и она приносит реальные результаты, дает возможность открывать экономику. Это очень здорово», — заявил Владимир Путин.

Сегодня вице-премьер России Татьяна Голикова сообщила, что Татарстан вошел в тройку регионов страны с самым низким уровнем смертности от коронавируса. В списке также оказались Тамбовская и Свердловская области.

Рустам Минниханов руководит республикой с 2010 года. Тогда он был назначен на этот пост Дмитрием Медведевым, который на тот момент был президентом России. В 2015 году он был избран на второй срок, за Минниханова проголосовали 94% избирателей.

По конституции республики один и тот же человек не может занимать должность президента более двух сроков подряд, в связи с чем политическая карьера Минниханова стала предметом особого интереса.

Однако 23 декабря вице-спикер госсовета республики и глава фракции «Единой России» Юрий Камалтынов уточнил, что, так как Минниханов в 2010 году был не избран, а назначен президентом, то у него есть возможность выдвинуть свою кандидатуру на выборах 2020 года.

«Рустам Нургалиевич [Минниханов] избирался один раз. Один раз он назначался. Я не вижу на сегодняшний день никаких оснований, чтобы говорить о том, что в его случае действует это ограничение», — сказал Камалтынов в разговоре с газетой «Коммерсант».

Сам же Минниханов на следующий день заявил, что не исключает своего участия в выборах главы региона.

 «Я могу согласиться, не согласиться, но я не могу выдвигать себя в президенты, нет таких у меня полномочий… Еще этот год не завершен, еще мой срок — девять месяцев. Доработать вот этот срок хорошо, потом видно будет. Но это не исключается, если такая возможность есть», — сказал он журналистам.

К слову, согласно прежним договоренностям, название должности главы региона было сохранено до окончания срока полномочий Минниханова. В 2017 году российские СМИ сообщили, что депутаты госсовета Татарстана призвали Владимира Путина продлить договор о разграничении полномочий между Москвой и регионом, а также оставить в регионе наименование должности «президент».

Источник в администрации президента РФ отметил, что наименование главы Татарстана как президента сохранится до истечения срока полномочий (2020 года) Минниханова, поскольку «народ республики голосовал на выборах именно за президента Татарстана».

В 2020 году единый день голосования намечен на 13 сентября. В мае глава ЦИК Татарстана Андрей Кондратьев сообщил, что выборы в республике могут пройти дистанционно, если эпидемиологическая ситуация не будет позволять проведение массовых мероприятий.

«Сейчас ни у кого нет точных прогнозов, какой будет эпидемиологическая обстановка летом и в сентябре. Однако при любой ситуации с заболеваемостью мы должны обеспечить избирательные права. Безусловно, при организации дистанционных форм голосования будет обеспечена тайна голосования», — приводит его слова пресс-служба комиссии.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
ФОМ: каждый пятый россиянин никогда не пользовался интернетом

Каждый пятый россиянин (22%) никогда не пользовался интернетом, более двух третей опрошенных последний раз были в сети в течение последних суток, свидетельствуют результаты опроса фонда "Общественное мнение".

На вопрос, когда вы последний раз пользовались интернетом, 69% респондентов ответили, что в последние сутки, 4% - в последнюю неделю, 1% - в последний месяц, 1% - в последние три месяца, 1% - в последние полгода, 2% - более года назад и 22% не пользовались интернетом никогда.

По данным опроса, 51% опрошенных пользуются дома и домашним, и мобильным интернетом, 27% - только мобильным и 21% - только домашним, 1% - не пользуются интернетом дома.

По данным исследования, интернет россиянам нужен, чтобы знать новости, быть в курсе событий (41%), получать полезную, нужную информацию (35%), общаться (28%), работать (25%), смотреть фильмы и передачи (17%), учиться (17%), сидеть в соцсетях (16%), развлекаться (13%), играть в интернет-игры (6%), расширять кругозор (5%) и другое.

По мнению россиян, для собственных нужд и интереса они проводят в интернете столько времени, сколько нужно (73%), слишком много (17%), слишком мало (8%). За последние месяц-два 27% россиян стали проводить в интернете больше времени, 9% - меньше, у 63% ничего не изменилось.

На вопрос, доводилось ли вам заказывать доставку готовой еды через интернет, 34% опрошенных ответили положительно, 66% - отрицательно. При этом в возрастной группе от 18 до 30 лет более половины (52%) заказывали готовую еду через интернет, в группе от 31 до 45 лет – 42%. Тех, кто заказывал готовую еду на дом, спросили, стали ли они за последние месяц-два делать это чаще или реже. Четыре процента ответили, что стали чаще заказывать еду, 10% - реже, у 18% - ничего не изменилось.

Большинство россиян (88%) не заказывали продукты через интернет, 11% - заказывали (в Москве – 27%). А вот товары через интернет заказывали 67% (в Москве – 86%). За последние пару месяцев 11% стали заказывать товары через интернет чаще, 15% - реже, у 39% - ничего не изменилось.

Всероссийский телефонный опрос проводился 15-17 мая среди 1000 респондентов старше 18 лет. Статпогрешность не превышает 3,8%.

Интервью
Анна Попова, глава Роспотребнадзора 

— Анна Юрьевна, Роспотребнадзор подготовил рекомендации по снятию ограничительных мер. Мы видим, что ряд ограничений сохраняется на протяжении всех трех этапов, которые предусмотрены. А есть ли надежда, что уже и третий этап будет не нужен?
— Конечно, безусловно, мы к этому стремимся. Однако режим определенных требований, уже не ограничений, а требований, необходимо будет соблюдать — это и социальная дистанция, и новые правила по дезинфекции, и новые требования к организации общественных пространств. Нам еще многое предстоит осознать и прописать, как именно себя вести. Это будут определенные новые правила, но, на мой взгляд, они вполне реализуемы. Их можно соблюдать, и соблюдать таким образом, чтобы качество жизни не страдало.

— Для перехода от одного этапа к другому необходимо соблюдение определенных критериев, на сегодняшний день по этим критериям в России есть субъекты, которые могут перейти уже к третьему этапу?
— Действительно, для каждого этапа у нас абсолютно четко определены в методических рекомендациях критерии перехода, в том числе необходимо определенное количество тестирований. Для третьего этапа это 110 тестов на 100 тысяч населения ежедневно, это большая цифра, но на сегодняшний день значительная часть субъектов уже ее достигли. Конечно, очень важно, чтобы количество свободных коек оставалось, как и на первом — втором этапе. Это вполне достижимые сегодня показатели, и часть субъектов пока еще в нестабильном этапе развития ситуации, но день ото дня достигают именно этих показателей, поэтому это вполне реальные цифры, они достижимы.

Главное — правильная организация всех противоэпидемических мероприятий, всех режимов ограничений в предыдущий месяц-полтора и на сегодняшний день. Если все было организовано правильно, следовательно, проблем с переходом от этапа к этапу не будет. Однако сроки для каждого субъекта будут свои, в зависимости от эпидемиологической ситуации и от мер, которые были приняты своевременно или несвоевременно, в полном ли объеме, нарушались они или нет. Это все факторы, которые будут влиять на продолжительность каждого из этапов.

— Ранее вы говорили, что началось обследование медиков на иммунитет к коронавирусу. Будут ли проводить и популяционные исследования? Можно ли говорить уже о каких-то результатах?
— Мы начали с медицинских работников, потому что они самыми первыми встретились с большим количеством больных, то есть у них большой риск заражения. Где-то этот риск реализовался, и сегодня мы видим сформировавшийся иммунитет.

Если говорить в целом о популяции, то, наверное, сегодня проведение исследования еще преждевременно. Мы начинаем это делать, уже спланировали работу по разным субъектам, определили контингент, есть понимание, как это будет происходить, и пока есть время подготовиться. Ученые говорят, что должно пройти не меньше семи недель после разгара вспышки, эпидемического подъема, его пика, чтобы начинать проводить эти исследования, тогда можно будет увидеть у населения именно тот иммунитет, те антитела, которые будут отвечать за иммунный ответ при любой дальнейшей встрече с вирусом.

Если начать это делать раньше, это может быть не показательно. И мы зря потревожим людей и используем бюджетные средства.

— Чем объясняется то, что часть людей переносят коронавирус тяжело, а часть бессимптомно? И какое количество бессимптомных пациентов сегодня?
— Бессимптомно болеют 45 процентов, возможно, больше, сейчас это предмет эпидемиологических исследований. В разных странах, в том числе и в Российской Федерации, ученые это делают — определяют, какой же все-таки удельный вес. И именно иммунологические исследования позволят нам увидеть их более четко и дать ответ на этот вопрос.

Абсолютно четко могу сказать, что при любой инфекции удельный вес людей, которые дают манифестные формы, относительно тех, кто дает скрытую или латентную форму течения, всегда очень небольшой. То есть количество людей, которые болеют ярко, выраженно, или манифестно, как говорят эпидемиологи, всегда значительно меньше, чем количество людей, которые, встречаясь с вирусом, не дают такой яркой, тем более тяжелой клиники. При всех инфекциях — при гриппе, кори, при всех воздушно-капельных инфекциях — это примерно так. Все, что мы видим, как говорят эпидемиологи, это лишь верхушка айсберга, все остальные встречи — это нетяжелые формы, которые не требуют обращения к врачу.

— Какое влияние в целом на здоровье человека оказывает коронавирусная инфекция в перспективе всей его жизни?
— Это очень важный вопрос, чтобы ответить на него, необходимо большое количество исследований, анализ всех медицинских наблюдений. Этим сейчас занимаются ученые всего мира. Очень важно понимать, как же в дальнейшем организм будет реагировать — он забудет об этом вирусе, просто имея иммунитет, или какие-то последствия, в зависимости от тех или иных проявлений, от тяжести заболеваний, будут преследовать его еще какое-то время.

Но это вопрос для врачей спустя несколько месяцев, а может быть, даже и лет, потому что отдаленные последствия сегодня, конечно, мы не можем увидеть.

— Есть ли понимание, как сильно меняется коронавирус? Не получится ли так, что сейчас вакцину создадут, а через какое-то время она будет неактуальна из-за мутации вируса?
— Сегодня все страны, которые могут секвенировать вирус, паспортизировать его, то есть дать его полную характеристику, выкладывают свои результаты в различные информационные системы. Анализ таких расшифрованных данных о геноме, а их количество увеличивается ежедневно — сначала было несколько сотен, сегодня уже речь идет о тысячах, — показывает, что высоких уровней мутаций вирус не демонстрирует. То есть его даже невозможно сравнить сегодня с вирусом гриппа. Другое дело, что даже те несколько десятков мутаций, которые сегодня описаны, а это нормально для любого микроорганизма, нельзя оценить в части влияния на изменение возможностей этого вируса — поражать людей, вызывать тяжелые или не тяжелые болезни. Однако высокой изменчивостью вирус не обладает, это абсолютно точно.

— Когда появится вакцина, станет ли она обязательной для всех? С кого начнут вакцинацию?
— Большое количество вакцины сразу выработать сложно. Если не будет производственной возможности, чтобы сделать сразу много, то, по общим правилам, сначала прививают группы риска. Если будет такая возможность, а сегодня она прорабатывается на уровне государства, то тогда мы сможем наработать вакцину для большей части населения Российской Федерации.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Уверенный доход

Какие фонды не реагируют на провалы рынка

Пандемия коронавируса отразилась на инвестиционных предпочтениях международных инвесторов. Чуть ли не единственной категорией фондов, пользующейся популярностью, стали фонды денежного рынка. Их активы составляют короткие и надежные, прежде всего государственные, долговые бумаги. Они обеспечивают небольшой, но стабильный доход. Интерес к паевым фондам данного типа отмечается и со стороны российских инвесторов, хотя их пока немного на российском рынке.
Фондовая защита

В начале 2020 года самой популярной категорией фондов на международном рынке коллективных инвестиций стали фонды денежного рынка. По оценкам “Ъ”, основанным на данных отчетов Bank of America (учитывает данные Emerging Portfolio Fund Research, EPFR), за неполные пять месяцев этого года общий объем инвестиций в эти фонды составил $1,21 трлн, в 2,5 раза больше, чем за весь 2019 год. Остальные категории фондов преимущественно теряли инвестиции — в частности, из фондов акций было выведено $47 млрд, из фондов облигаций — $61,5 млрд.

Высокая популярность фондов денежного рынка заключается в том, что они приносят хоть и невысокий, но стабильных доход, слабо или почти не реагируя на провалы рынка. Это их свойство особенно актуально в настоящее время, когда финансовые рынки и инвесторы находятся в стрессе.

В таких условиях инвесторы традиционно распродают рисковые активы и уходят в защитные — US Treasuries, золото и наличность. При этом наибольший объем инвестиций, благодаря большей ликвидности, уходит в фонды денежного рынка. При этом в портфелях таких фондов лежат в основном краткосрочные долговые обязательства, зачастую гособлигации со сроком погашения от нескольких недель до года. Также в портфель могут входить и краткосрочные депозитные сертификаты коммерческих банков. «Спрос на фонды денежного рынка традиционно растет в периоды высокой волатильности — инвесторы стараются избежать рыночных рисков и неопределенности»,— отмечает портфельный управляющий «Сбербанк Управление активами» Дмитрий Постоленко. Облигационные фонды имеют более высокий рыночный риск за счет того, что облигации в их составе имеют больший срок до погашения, а кредитные риски эмитентов выше, что не подходит для роли защитного инструмента в период острой фазы кризиса.

Вместе с тем, по словам портфельного управляющего «Альфа-Капитал» Дмитрия Дорофеева, спрос в мире вырос не на все фонды денежного рынка, а на те, что инвестируют средства в краткосрочные векселя Минфина США со сроком обращения в несколько месяцев. Такие фонды «имеют минимальный риск, но при этом приносят инвесторам доход, сопоставимый с уровнем ключевой ставки ФРС», отмечает господин Дорофеев. При этом спрос на фонды денежного рынка, которые инвестируют в корпоративные векселя, резко снизился.

Ограниченный выбор

Российские паевые фонды денежного рынка размещают большую часть средств в короткие суверенные и корпоративные облигации. По словам Дмитрия Постоленко, такие фонды могут размещать гораздо больший объем средств фонда в краткосрочных депозитах и инструментах денежного рынка, таких как репо. «Такой фонд предоставляют собой безрисковый инструмент инвестирования при более высокой доходности в сравнении с вкладами, стоимость их не подвержена высоким колебаниям, что является важным преимуществом в условиях высокой волатильности на рынках»,— отмечает председатель совета директоров «ВТБ Капитал Управление активами» Владимир Потапов.

Однако таких фондов чрезвычайно мало на российском рынке, они есть только у управляющих компаний «ВТБ Капитал Управление активами», «Сбербанк Управление активными», «Ингосстрах-Инвестиции» и «Инвест-Урал».

Вместе с тем, по данным Investfunds, с начала года российские инвесторы вложили в эти фонды почти 4,8 млрд руб., а суммарная их СЧА достигла отметки 16 млрд руб.

За неполные пять месяцев доходность обращающихся фондов составила 1,9–2,5%. Таким уровнем доходности сложно привлечь розничного инвестора, который решил переложить часть сбережений с депозитов.

Для повышения привлекательность данной категории фондов «ВТБ капитал Управление активами» решил запустить биржевой фонд данного типа — «ВТБ Ликвидность». По словам Владимира Потапова, потенциальная доходность по нему сопоставима со срочным вкладом крупнейших банков (5,3% годовых), но при этом она обладает более высоким уровнем ликвидности. «Купить и продать паи можно в один клик в мобильном приложении "ВТБ Мои Инвестиции", при этом риски снижения его стоимости практически отсутствуют. Фонд предназначен для краткосрочного размещения свободных денежных средств и управления ликвидностью. Этот продукт является очень актуальным в условиях высокой волатильности и неопределенности на рынках, которые мы наблюдаем с марта»,— отмечает господин Потапов.

Запасный вариант

Впрочем, при снижении неопределенности на рынках международные инвесторы начнут перекладываться из фондов денежного рынка в другие фонды, в первую очередь в фонды облигаций, которые позволяют заработать гораздо больше. «Последние данные указывают, что данный процесс уже начался. В результате в ближайшие месяцы можно будет увидеть значительный рост спроса на еврооблигации, что должно привести к значительному росту их стоимости»,— отмечает Дмитрий Дорофеев.

Впрочем, даже в случае восстановления рынков управляющие советуют держать часть средств в фондах денежного рынка. «При нормализации динамики рынков можно увеличить долю фондов, инвестирующих в длинные облигации, потому что они обладают большим потенциалом роста цены, могут дать больший доход. В какой доле держать, зависит от готовности к риску самого инвестора и его целей. Если он консервативен и для него главное — защита инфляции, то возможно и вообще снижать доли не стоит, либо снижать незначительно, например до 10%»,— отмечает господин Постоленко.
Общество

«Наступает состояние усталости»

Россияне два месяца вынуждены соблюдать режим самоизоляции из-за пандемии коронавируса. “Ъ” спросил у психологов и социологов, как изменилось состояние общества за этот период.
Константин Абрамов, кандидат психологических наук, генеральный директор фонда ВЦИОМ:
— Носители традиционалистского уклада — квартира, машина, дача — оказались в меньшей степени подвержены влиянию коронакризиса. На первых стадиях самоизоляции молодежь была ядром панических настроений, но уже сейчас у нее включились адаптивные стратегии. Обратная тенденция наблюдалась у представителей возрастной группы 45–60 лет, которые, с одной стороны, уже пережили кризисы 90-х годов, но с другой — еще не относятся к более старшей группе — пенсионерам. И страхи у этой группы больше экономические, чем медицинские.

Маргарита Жамкочьян, социальный психолог и психотерапевт:
— Хочется отметить позитивные изменения: всплеск домашнего творчества, свободное время для внутренних изменений. Большая часть проблем, которые обсуждаются при удаленном консультировании, не имеет отношения к коронавирусу. Это трудности в семейных, супружеских ситуациях, с детьми. Люди не привыкли столько времени находиться друг с другом, не умеют говорить, не знают многих вещей, которые неожиданно и неприятно «вдруг» открылись в партнере.

Яков Кочетков, директор Центра когнитивной терапии:
— Вырос общий уровень тревожности в связи со страхом заболевания, но разные группы ведут себя по-разному. Одни беспокоятся и соблюдают меры, другие не верят в существование коронавируса, верят в чипирование и заговоры. Усилились противоречия в отношениях пар, семей, увеличилось число случаев домашнего насилия. После пандемии надо ожидать обострения психических расстройств. Например, люди начнут соблюдать усиленные правила гигиены даже там, где они не очень нужны, и сильно переживать по этому поводу. Из позитивного можно отметить выросшее уважение к врачам со стороны общества.

Светлана Бабаева, психотерапевт:
— Ситуация с коронавирусом обострила у людей тревоги и психопатологические проявления. Люди начинают больше есть, употреблять алкоголь, проявлять агрессию. Больше всего страдают медики, в работе которых уровень стресса сейчас зашкаливает. Кроме того, они вынуждены работать в обстановке лжи, а это является серьезным травмирующим фактором. Необходима вдумчивая система мониторинга состояния общества, которой сейчас нет. Важны ежедневное информирование о том, что происходит, оценка рисков, какие меры принимаются, что люди могут сами сделать.

Марина Артемьева, профессор кафедры психиатрии и медицинской психологии РУДН:
— Чтобы понимать все объемно, нужно быть частью общества, а это невозможно в режиме самоизоляции. Общение по компьютеру и редкие вылазки в магазин или аптеку недостаточны для полного понимания картины. Вроде бы люди приняли условия карантина, большинство в масках и принимают меры предосторожности, хотя есть и попытки взбунтоваться. Настроение, по-моему, выравнивается, депрессии, как и массового страха потерять работу, не наблюдаю. Молодежь так вообще в эйфории. Мне кажется, состояние общества, по крайней мере в круге моего общения, не сильно изменилось.

Тахир Базаров, доктор психологических наук, профессор МГУ им. М. В. Ломоносова:
— Сейчас наступает состояние усталости, сужу об этом в том числе по студентам. Люди готовятся к окончанию карантина, и теперь у них другой стресс — как выходить в нормальную жизнь. Потеря социальных навыков может сказаться довольно неожиданным образом. Люди долго находились в закрытом пространстве, переживали, и может произойти потеря ориентации, все станут какими-то дикими, будут шарахаться друг от друга, перестанут здороваться за руку, им придется восстанавливать социальные навыки. Могу сказать про один плюс самоизоляции: мы научились ценить возможности удаленного общения, поняли, что можно не летать долгими часами куда-то, а провести конференцию, организовать профессиональное общение удаленным способом.

Василий Аникин, ведущий научный сотрудник Института социологии ФНИСЦ РАН:
— Сокращение занятости и зарплат усиливает стресс вдобавок к общей апатии, которая и так имеется у людей в связи с эпидемией. Есть проблема с пенсионерами и людьми, не обладающими даже базовыми навыками работы с ПК, поскольку многие вещи перебрались в онлайн. Есть тенденция к тому, что общество начнет активнее накапливать собственность. Многие поняли, что своя машина, дача — это не только удобно, но и реальная экономия денег. Снизилась напряженность в части межнациональных и этноконфессиональных отношений, большее внимание уделяется мерам правительства, и любой промах будет встречен серьезным недовольством, возможно, даже ростом протестного настроения. Можно отметить и рост самостоятельности населения, попытки создать свое дело, свой бизнес, чтобы зависеть от собственных сил и возможностей.

Полезная информация:
В опыт управленца
5 перемен в эпоху пандемии. Личный опыт руководителя

Информационное пространство перегружено тревожными новостями. Любой кризис для руководителя – своего рода вызов, проверка на прочность и… шанс пересмотреть текущие стратегии развития и управления персоналом. О том, что значит нынешняя ситуация для современного руководителя и какие меры он может предпринять для выхода из пике, - в этом тексте.

1. Уйти, чтобы остаться. Удаленная работа как возможность выжить
Следуя мировой стратегии замедления распространения коронавируса, перевела сотрудников компании на удаленную работу. Не всякий бизнес может по щелчку пальцев трансформироваться в дистанционный формат. И это уже вызов для руководителя – поддерживать эффективную коммуникацию на расстоянии. Отдаю себе отчет, что переход в «цифровой формат» может вызывать у сотрудников эмоциональные проблемы. Это стопроцентный выход из пресловутой зоны комфорта, когда люди вынуждены обустраивать рабочие процессы в новых реалиях. Задача осознанного руководителя — дать понять, что он всегда на связи и готов оказать посильную помощь. Сейчас, несмотря на возросшую нагрузку руководителя, как никогда важны индивидуальные созвоны с членами команды. Это позволяет держать руку на пульсе и отслеживать ресурсное состояние людей в новых реалиях. Проявление эмпатии и эмоционального интеллекта для руководителя в новых условиях особенно, даже жизненно важно. Кроме того, конечно же должны быть регулярные планерки в формате конференц-колл. Мозговой штурм, обмен идеями в режиме онлайн не менее эффективен, плюс дает тот самый дополнительный инструмент контроля над процессами в бизнесе и опять же мотивирует сотрудников не «отсиживаться в норке», а использоваться весь свой креатив в полном объеме.
2. Черный лебедь приносит новых звезд
В бизнесе есть яркое понятие «черного лебедя» – это беспрецедентное, принципиально непрогнозируемое событие, которое жестко меняет правила игры. Так вот, в рамках появления того самого «лебедя», а проще говоря форс-мажора, некоторые люди ведут себя достаточно специфически. Изучение практики MBTI (типология личности Майерс–Бриггс) дало мне возможность превентивно определить, как члены моей команды реагируют на стресс и какие поведенческие стереотипы демонстрируют. В эпоху кризиса, вызванного пандемией, особенно важно дать возможности для реализации «антикризисных» талантов правильным людям.

3. Стресс-серфинг. Быть на волне!
Эволюция создала стресс для нашего выживания – это важно вспомнить и как следует осознать именно сейчас. Психологи образно сравнивают нашу жизнь с океаном, где стресс подобен волне, поднимающейся при столкновении с чем-то угрожающим. Так вот, стресс-серфинг – это использование энергии волны, чтобы вознестись над горизонтом и увидеть новые бизнес-возможности. Главное – скорость реакции на изменения! Любой кризис нарушает равновесие спроса и предложения и создает новые запросы, которые с высоты той самой «стрессовой волны» легче увидеть. В штиль такое невозможно.

Сохранять мотивацию и дисциплинированность сотрудникам компании помогает корпоративная приверженность ЗОЖ. В условиях карантина мы не забываем про активное времяпровождение, используя домашние тренажеры (подвесные петли, балансировочные подушки, стрейч-платформы и т.п). Упражнения для стоп и всего опорно-двигательного аппарата, растяжка и функциональный тренинг – то, что позволяет сохранять привычный уровень энергичности, а заодно неплохо снижает градус тревожности.
4. Дели на… Антикризисная арифметика
Любая работа в условиях турбулентности начинается с работы «антикризисного штаба». Первое, что должен понять руководитель, выстраивая стратегию противостояния и иерархию приоритетов, в какой отправной точке находится сейчас его бизнес. Затем следует проанализировать затраты, выделить долгосрочные вложения и обязательные траты, от которых нельзя отказаться (заработная плата, арендные платежи и т.д.). Анализируя затраты на рекламу, мы сейчас стараемся выстроить верный вектор корпоративной коммуникации с целевыми аудиториями с поправкой на «ветер перемен». Клиенты и партнеры сейчас особенно чувствительны, так как процесс адаптации к новой реальности у всех проходит одновременно.

К сожалению, сегодня невозможно предсказать ни продолжительность пандемии, ни ее последствия. Но сценарное планирование позволяет хоть как-то подготовиться к разным вариантам развития событий.

5. Мы это уже проходили! Используйте свой позитивный опыт для преодоления трудностей и устранения негатива
Важнейшая роль руководителя в период многофакторного стресса – снижение чувства страха у сотрудников. Уверенность лидера – «твердая почва под ногами» для всей компании. На уровне физиологии у человека есть привычка сосредотачиваться на негативе. Это заложено эволюцией – люди изначально должны были плотно концентрироваться на угрозе, чтобы выжить. Нейробиологи называют это «негативной предвзятостью». А физики могли бы назвать «психологической индукцией» тот факт, что одни тревожные сотрудники, «напитавшись» в тяжелом эмоциональном поле, «заряжают» других. Важнейшая роль лидера в кризис остановить этот процесс. В нашем случае справиться с паникой помогает позитивный долгосрочный опыт компании и наличие «безусловного капитала» – проверенных временем партнеров.
Скандалы, слухи, компромат
Бьют полицейских, спят на процессах. Верховный Суд озаботился дисциплиной судей

Верховный суд (ВС) обобщил данные о досрочном прекращении полномочий судей как дисциплинарной ответственности за совершенные проступки. Одним из самых распространенных нарушений оказалась волокита в делах, их формировании и учете, а также вынесение решений задним числом, причем даже из-за границы. Имелись случаи провозглашения неправосудных решений и вмешательства в корпоративные споры. Не чужды служителям Фемиды оказались и рядовые «человеческие слабости» в виде прогулов, езды за рулем в нетрезвом виде, драк с полицейскими и мирного сна на рабочем месте прямо во время судебных заседаний. Несколько судей смогли оправдаться за свои нарушения, которые или были признаны неумышленными ошибками, не повлекшими серьезного вреда, или же по ним истекли сроки привлечения к ответственности.

Отчет о деяниях служителей Фемиды подготовила дисциплинарная коллегия ВС, которая изучала жалобы тех судей, которые не согласились с решениями региональных органов о досрочном прекращении их полномочий начиная с 2016 года. При этом ВС, несмотря на то что действия проштрафившихся судей умаляли сам авторитет судебной власти, не стал называть их имена и фамилии.

Большинство судей, что вполне ожидаемо, были уличены своими же коллегами в различных нарушениях при формировании, ведении и сдаче дел различных категорий — как административных и гражданских, так и уголовных.

Так, признано законным отстранение от работы судьи Биробиджанского райсуда, который, «обладая низким уровнем профессиональной квалификации, неудовлетворительно готовился к рассмотрению судебных дел и организации судебных процессов, допускал волокиту при рассмотрении дел». Кроме того, отмечалось его «недостойное поведение» при рассмотрении уголовного дела — правда, без указания подробностей. Но основной причиной стали все же итоги работы судьи, который с 2015 по 2017 год рассмотрел 219 уголовных дел, но только 37 из них в общем порядке. И даже при этом апелляционная инстанция отменила 11 приговоров, а еще 23 изменила. Также отмечены слабое знание судьей теории права, норм уголовного и уголовно-процессуального закона, «неумение мотивировать свои выводы и неспособность определять фактические обстоятельства». Кроме того, выяснилось, что дважды на заседаниях прямо во время судебного следствия судья просто заснул. Последнее обстоятельство, кстати, стало позже основанием отмены приговора апелляционной инстанцией.

Его коллега мировая судья из Улан-Удэпотеряла материал в отношении водителя за управление автомобилем в нетрезвом виде, что потом привело к отмене постановления о привлечении водителя к административной ответственности и дало ему право требовать компенсацию морального вреда. Кроме того, судья также допустила нарушения в ведении статистики и не наладила работу своего аппарата, в котором за два года сменилось 24 сотрудника. При этом она не отказывала себе в праве регулярно ходить в отпуск, а однажды взяла сразу шестимесячный без согласования с руководством — для ухода за племянницей, хотя у той имелась мать.

Судья Бутырского райсуда столицы, ранее дважды наказывавшаяся, лишилась мантии за волокиту и нарушение сроков рассмотрения дел, по 69 из которых не были сформированы производства, а 86 дел об административных правонарушениях находились без движения, хотя в информационную базу суда вносились недостоверные сведения о рассмотренных делах.

Ее коллега из Бабушкинского райсуда Москвы, на которую было написано 30 признанных обоснованными жалоб, не удосужилась сдать в канцелярию 107 дел об административных правонарушениях.

В Волгограде зампредседателя Центрального райсуда рассмотрел неподсудное ему дело об условно-досрочном освобождении осужденного за тяжкие преступления мужчины, который к тому же не отбыл и половины наказания. При этом судья распорядился этапировать заключенного в суд по другому делу, находившемуся у него в производстве, как свидетеля, хотя он таковым не являлся.

В Кемеровской области мировая судья сфальсифицировала приговор, внеся в него изменения о наказании уже после его оглашения.

У другого судьи нашлись отличия между приговором, выданным сторонам, и имеющимся в деле. Расхождения составляли более 800 слов, а 200 слов оказались новыми.

В Козульском суде Красноярского края судья, как указано в сообщении дисциплинарной коллегии ВС, вынесла вместо приговора «неизвестный по форме и содержанию вариант документа», который, кстати, был изготовлен вне совещательной комнаты.

Другой судья, не приехав на заседание по гражданскому иску автовладельца к «Росгосстраху» о взыскании страхового возмещения по договору ОСАГО, изготовил решение «задним числом», распорядившись составить протокол судебного заседания.

Один из его коллег помимо отпуска дважды устраивал себе длительные каникулы, уезжая за границу: в 2015-м на 26 дней, в следующем году — на 25.

Особняком стоит досрочное прекращение полномочий судьи Курганинского районного суда Краснодарского края. В апреле 2016 года граждане сообщили в райотдел МВД о шумной компании в гаражах. Приехавший патруль обнаружил несколько мужчин, один из которых, отказавшись предъявить документы, обматерил полицейских и стал бросаться на них, затевая драку. 

Его заковали в наручники и привезли в отделение, но там дебошир, который, как позже выяснилось, был судьей, головой ударил в лоб участкового и несколько раз пнул сержанта ногой.

Подобным образом отличилась и судья Центрального райсуда Волгограда. 27 ноября 2017 года она выслушала последнее слово подсудимых по уголовному делу, удалившись в совещательную комнату для вынесения приговора, назначенного на 4 декабря. Но на следующий день на работу не вышла. Зато во время прогула она на своем джипе Toyota Land Cruiser совершила ДТП, повредив пять автомобилей. Как оказалось, судья была пьяна: в ее крови обнаружили 1,1 промилле алкоголя.

За совсем иное правонарушение прекратили полномочия судьи Тобольского райсуда Тюменской области, которая вмешалась в корпоративный спор, подсудный арбитражному суду. Она приняла иск к гендиректору ОАО «Проектный институт "Южпроекткоммунстрой"» о взыскании убытков, причиненных по его вине юрлицу, приостановив его полномочия, что привело к ущербу на 6,7 млн руб. В ВС особо отметили, что списать это на ошибку нельзя, так как судья имела «соответствующий опыт», рассмотрев за последние годы более 700 гражданских дел.

При этом именно признанные неумышленными ошибки судей стали причиной для отмены ряда вынесенных ранее решений о досрочном прекращении полномочий судей. Кроме того, мантию вернули мировому судье из дагестанского Кизилюрта, который во время дорожного конфликта ударил мужчину по лицу. В ВС посчитали, что он был спровоцирован пострадавшим, «который оскорбил его нецензурной бранью и нелицеприятно высказывался в адрес его матери». Кроме того, приняли во внимание истечение срока привлечения его к ответственности, исключительно положительные характеристики и наличие на иждивении больной жены и детей.

Познавательный блок

Горизонты познания
Двадцать лет вместе

Экономическая история времен Владимира Путина

2000 ГОД. ПЯТИЛЕТКА ЗА ДВАДЦАТЬ ЛЕТ

Экономическая программа сначала исполняющего обязанности, а затем президента Владимира Путина тогда крайне волновала большинство аналитиков. Как таковой экономической предвыборной программы не было, в Обращении к избирателям тема экономики практически игнорировалась (кроме борьбы с бедностью). В течение всего 2000 года и в начале 2001-го толки о том, что будет «программой Путина», не прекращались.

Велась, в частности, дискуссия о том, предпочтет ли новый президент либеральную «программу Германа Грефа» из Центра стратегических разработок или «программу Виктора Ишаева» — протекционистскую разработку группы экономистов РАН. Формально выбор сделан не был. Правительство Михаила Касьянова, в которое вошли Герман Греф (в статусе министра) и Алексей Кудрин (вице-премьер и министр финансов), реализовывали скорее первый вариант, плюс наработки помощника президента Андрея Илларионова.

Реконструировать фактическую экономическую программу Путина 2000–2001 годов можно по принятым тогда принципиальным решениям правительства и президента. В налоговой сфере это снижение уровня номинального налогообложения с 60–65% ВВП до 40–45%, погашение внешнего долга (в том числе Парижскому клубу), присоединение к Всемирной торговой организации, бездефицитный бюджет, снижение ставки рефинансирования Банка России и борьба с инфляцией, создание механизма сохранения доходов федерального бюджета для сглаживания колебаний цены нефти (стабилизационный фонд).

Кроме того, правительство тогда было лояльно идее постепенного укрепления рубля (с 25 руб./$ в 2000 году до порядка 10 руб./$, в реальности максимума в 23 руб/$ курс рубля достиг в 2008-м ) и отказа от контроля за движением капитала (одним из первых важных действий в 2000 году было сокращение нормы продажи валютной выручки с 75% до 50%, ЦБ настаивал на 100%).

Решения для промышленной сферы — консолидация госсектора, активное привлечение прямых иноинвестиций, реформа энергосистемы, приватизация железных дорог и части нефтяных активов, укрепление бизнеса «Газпрома» и строительства трубопроводной системы в обход Украины.

Конечной целью программы был выход на темпы экономического роста выше 4% ВВП ради увеличения реальных располагаемых доходов населения, сокращения числа бедных и создания среднего класса.
Уровень бедности
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*за 2019 год — оценка МВФ.
Источники: Росстат, МВФ (уровень безработицы).

Самой длинной из заявленных в этом негласном и в основном либеральном плане была реформа РАО «ЕЭС России» — десять лет. Практически все прочее обычно укладывалось в четыре-пять лет. Почти все тогда заявленное так или иначе выполнялось и реализовывалось, но в три-четыре раза медленнее, чем предполагалось.
Это фактически главный паттерн в «программе Путина» — нельзя сказать, что какие-либо исходные планы отменялись (исключение — приватизация РЖД). Но непрогнозируемо медленная их реализация к моменту достижения какого-либо эффекта уже позволяла забыть, что это не естественный ход вещей, не медленный прогресс, а выполнение программы президента. Он не отступился от программы. Он последовательно и неуклонно выполнял ее вместе со всей экономикой со скоростью, на которую в момент планирования никто точно не рассчитывал.

2001 ГОД. ПЛЮС ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

Консолидация госсектора была одной из объявленных, хотя и не главных целей неофициальной экономической программы Владимира Путина. Тогда главной составляющей госсектора в экономике считались электроэнергетика и газовая промышленность. Нефтяная отрасль и металлургия выглядели надежным оплотом частной собственности. В банковском секторе Сбербанк, Внешторгбанк и ВЭБ (особенно последний, возглавляемый тогда Андреем Костиным) рассматривались скорее как проблема государства, чем как его актив.

Нельзя сказать, что «план Путина» исходно заключался в быстрой консолидации промышленных и финансовых активов в госсекторе. Во всяком случае, даже в «Газпроме» (тогда и долгие годы спустя официально считавшемся госкомпанией номер один), «ельцинский» глава концерна Рэм Вяхирев был заменен на мало кому известного экс-замминистра энергетики Алексея Миллера лишь летом 2001-го.

Масштабы амбиций государства в «Газпроме» (которые затем довольно часто приписывались первому замруководителя администрации президента Дмитрию Медведеву) стали понятны в 2002–2003 годах.

Тогда проект консолидации нефтегазовых активов «Газпрома» предполагал поглощение им государственной «Роснефти», а затем и активов опального ЮКОСа. При этом структуры «Газпрома» имели амбиции и в энергетике, и в угольной отрасли. Вдобавок были успешно пресечены, в том числе арестом главы СИБУРа Якова Голдовского, попытки менеджмента вывести в отдельную структуру и частично приватизировать эту крупнейшую нефтегазохимическую компанию страны.

Капитализация акций «Газпрома» (трлн руб.)
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Ровно так, как предполагалось, дела не пошли. «Роснефть» осталась отдельной госструктурой и де-факто политическим конкурентом «Газпрома». Угольная сфера осталась частной. В энергетике Анатолий Чубайс (глава РАО ЕЭС России еще со времен Бориса Ельцина) и его реформы были вполне надежным ограничителем создания «государственного супермонополиста».
В течение всех двух десятилетий президентства (с перерывом на премьерство) Владимира Путина процесс консолидации госсектора в экономике происходил в разных отраслях и постоянно менял формы. Во втором десятилетии, например, более значимыми были процессы консолидации корпоративного кредита в госбанках, тогда как в первом — в индустрии. Сначала процесс выглядел в большей степени силовым, затем частные инициативы предпринимателей в сфере государственно-частного партнерства были более важны.

Парадоксально, но ни в какой момент времени государство не отказывалось от идеи приватизации консолидированных госактивов. Причем не столько в целях получения допдоходов бюджета, сколько руководствуясь (и видимо, всегда совершенно искренне) чисто либеральной идеей большей эффективности акционерного капитализма перед государственным. Но приватизации обычно всегда что-то объективно мешало — крупные и мелкие кризисы, желание выстроить перед продажей госактива лучшее госуправление, внешнеполитические конфликты и санкции, новые планы.

Формально от приватизации никто не отказывается и в 2020 году. На уровне идеологии спор по-прежнему идет между сохранением в руках государства в важных активах 51% голосов и достаточностью контроля блокпакета (25% плюс один голос). Что изменилось за 20 лет в этой части — резко сократилось число «романтиков», полагающих, что блокпакета государству для безопасности вполне достаточно.
Подумать только, еще за год до 2001-го пересмотр итогов приватизации считался неизбежностью. Как выяснилось, можно идти и другим путем.

Продолжение в следующем номере

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Попадает батюшка в Рай. Стоит смотрит, природа, красота, и... дорога, а по дороге кто-то едет. Останавливается возле его лада-калина. Дверь открывается, выходит Иисус: 
— Теперь эта твоя машина, садись за руль, давай прокатимся, — говорит Иисус, — я тебе всё тут покажу. 
Батюшка, недолго думая, садится. Едут. Птички поют, солнце ярко светит, чистый воздух, в общем, райская красота. Вдруг их обгоняет имам на мерседесе, а в руке самый дорогой виски, в зубах кубинская сигара и музыка орет. 

Батюшка спрашивает: 
— Это что сейчас было, Иисус?! Мне ладу, а ему... 
— Ну ты понимаешь, он за всю жизнь ни капли в рот не взял, вот и заслужил, — отвечает Иисус. 
— Всю жизнь?.. Да, действительно заслужил. 
Едут дальше. В это раз обгоняет их BWB, сидит за рулем монах, в темных очках, на коленях блондинка, и еще три сзади хихикают. 
— А этот? — Спрашивает батюшка. 
— Этот всю жизнь обет безбрачия хранил, даже мыслей у него таких не было. Вот и награда.

 Едут дальше. Вдруг с ревом мотора проносится красная феррари, в нем раввины с вином, сигаретами, девушками, музыкой и ещё и машинами охраны. Пронеслись мимо и след простыл. 
Батюшка только открыл рот, как Иисус его перебил: 
— Даже и не спрашивай, я сам этого не понимаю, это какие-то папины друзья…  
***
Такое ощущение, что между первой волной коронавируса и второй, будет всего 1 день - день голосования по поправкам в Конституцию.
***
Жена пришла домой пьяная в стельку посреди ночи. Муж бегает вокруг нее:

- Если бы у меня был нож, я бы тебя зарезал; если бы у меня был пистолет, я бы тебя застрелил....

Жена поднимает голову:

- А ты меня забодай.....
***
К Богу приходит его секретарь.

– Бог, к вам пришли атеисты.

– Скажите им, что меня нет.

***

Cтоит однажды Иисус у ворот Рая и видит, как к воротам приближается какой-то старик.

«Что ты сделал для того, чтобы попасть в Царство Небесное?» — спрашивает его Иисус.

И старик отвечает: «Увы, не слишком много. Я — простой плотник, проживший тихую жизнь. Единственное, что было замечательного в моей жизни, — это мой сын».

«Твой сын?» — с любопытством спрашивает Иисус.

«Да, это был прекрасный сын, — отвечает старик. — Его рожденье было совершенно необыкновенным, а позже он чудесным образом преобразился. А еще он стал известен на весь мир, и до сих пор многие люди любят его».

Христос смотрит на него и, крепко обняв, восклицает: «Отец, отец!»

И старик тоже стискивает его в объятиях и говорит: «Это ты, Пиноккио?»
***
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