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Политика, идеология, инсайд
Из центров власти

Более двух тысяч НКО получат президентские гранты на четыре млрд рублей

Победителями второго в нынешнем году конкурса Фонда президентских грантов стали более двух тысяч некоммерческих организаций (НКО) - они получат свыше четырех миллиардов рублей. Об этом сообщил журналистам первый замглавы администрации президента Сергей Кириенко.

Всего на этот конкурс было представлено свыше 12 тысяч проектов от более десяти тысяч НКО. Это рекордное число за все время работы фонда, сообщил Кириенко по итогам заседания координационного комитета по проведению конкурсов.

"Победителями стали две тысячи 140 некоммерческих организаций из 81 региона", - заявил представитель Кремля. Еще четыре НКО получат 50 процентов от запрашиваемой суммы, и, кроме того, фонд им поможет в поиске оставшейся части средств.

Общая сумма грантов составила четыре миллиарда 162 миллиона рублей. К этому еще добавится софинансирование, которое некоммерческие организации со своей стороны привлекают в реализацию проектов. В этом конкурсе его объем составил 3,2 миллиарда рублей. То есть на каждый грантовый рубль дополнительно привлекается еще 79 копеек (79%).

Самые популярные направления в нынешнем конкурсе, по словам Кириенко, - это "охрана здоровья граждан, пропаганда здорового образа жизни", "поддержка проектов в области науки, образования, просвещения", "социальное обслуживание, социальная поддержка и защита граждан".

В сфере охраны здоровья, которая заняла первое место, самые разные проекты и в первую очередь направленные на формирование здорового образа жизни, уточнил гендиректор фонда Илья Чукалин. Но есть и специфические проекты, например в области паллиативной помощи. "В основном именно у НКО получается очень хорошо ее организовывать", - отметил он.

Победившие проекты смогут стартовать уже 1 июля, когда начнется финансирование.

Кириенко рассказал о некоторых тенденциях. По его словам, выросло качество подаваемых заявок. Это происходит в том числе благодаря работе фонда по консультированию конкурсантов.

Из других тенденций высокой остается доля НКО, которые впервые получают президентский грант. Среди победителей этого конкурса таких организаций 847 (почти 40 процентов от общего числа победителей). "У нас двери открыты для любой НКО, и нет преимущества для тех, кто уже получал средства из фонда", - пояснил Кириенко.

По-прежнему велика и доля проектов из регионов. Среди победителей 89 процентов от общего количества не из Москвы. А 722 проекта будут реализовываться в небольших городах и сельской местности. Общая сумма их поддержки составляет 726 миллионов рублей.

При этом есть организации, которые безуспешно участвовали в конкурсах семь и более раз, но выиграть смогли только сейчас. "Подучились и смогли победить", - похвалил за упорство Кириенко.

Оценивая проекты, эксперты, по его словам, обращают внимание на долю административных расходов, например если организация много запрашивает на свою собственную работы, на свой офис, то средства вряд ли получит. "Приоритет - помочь людям, а не дать деньги на улучшение жизни самой НКО", - объяснил Кириенко.

Во втором конкурсе 2021 года самый большой грант (48 миллионов рублей) будет выделен на реализацию аудиовизуального проекта "Пропавшие в кинохронике", который подготовила автономная некоммерческая организация "Историко-художественная творческая мастерская "Невский баталист" из Санкт-Петербурга. В павильоне киностудии "Ленфильм" появится аудиовизуальная трехмерная панорама. Основой экспозиции станут истории сотрудников киностудии, прошедших Великую Отечественную войну.

Самый маленький грант (65 тысяч рублей) выделяется на реализацию проекта "Здоровье педагога - успех учебно-воспитательного процесса", который подала организация из поселка Борисовка Белгородской области. Команда проекта проведет цикл тренингов, семинаров и спортивных соревнований, чтобы поддержать здоровье учителей.

Отметим, что Фонд президентских грантов провел за время работы 11 конкурсов, в общей сложности поддержав более 20 тысяч проектов на общую сумму свыше 41 миллиарда рублей. А сами НКО в качестве софинансирования привлекли еще 30 миллиардов рублей. Таким образом, общий объем финансирования этих проектов составил более 71 миллиарда рублей.

Почему конкурсы привлекают все больше участников, растет количество заявок? Дело в том, что "всерьез крепнет некоммерческий сектор в стране", заявил, отвечая на этот вопрос журналистов, Кириенко. Вроде бы на фоне пандемии именно данный сектор, казалось бы, должен был стать главным просителем госпомощи. Но получилось не так, констатировал первый замглавы АП. "Социально ориентированные НКО стали не главным просителем, а главным помощником государства", - подчеркнул он.

Другая причина роста популярности - тот факт, что некоммерческий сектор, по мнению Кириенко, научился работать с заявками на гранты. "Люди не боятся подавать заявки, придумывать новые проекты", - добавил представитель Кремля. А еще их стимулирует внимание президента, считает он. Ведь глава государства немало встреч проводит с представителями НКО.

Прием заявок на следующий конкурс Фонда президентских грантов, который пройдет в 2022 году, начнется 1 сентября.

***

Проценты идут в рост

Владимир Путин заявил о восстановлении российской экономики, несмотря на пандемию

В России возобновился рост по многим отраслям промышленности. В условиях пандемийной реальности в чемпионы вышли медицина и фармацевтика. Но и химический комплекс, текстильная промышленность, автопром также показывают рост. Об этих тенденциях в экономике вчера шла речь во время рабочей встречи президента Владимира Путина с главой минпромторга Денисом Мантуровым.

"К сожалению все последствия пандемии пока еще не преодолены и борьба с этой болезнью еще продолжается. Тем не менее экономика восстанавливается", - отметил Владимир Путин в начале встречи. Благодаря принятым в прошлом году адресным антикризисным мерам отрасли промышленности начали быстро восстанавливаться еще с лета прошлого года, рассказал в свою очередь министр. "И по результатам прошлого года мы пришли по обработке (обрабатывающей промышленности) с результатом, хоть и небольшим, но 0,6 процента (роста)", - сказал Мантуров.

Мантуров отметил, что "по понятным причинам чемпионами роста оказались фармацевтика и медицинская техника - 23 процента. "Но и другие отрасли, такие как химический комплекс, текстильная промышленность, даже производство мебели, показали уровень около пяти процентов. Да, конечно, не по всем отраслям мы вышли в плюс, но в целом 0,6 процента рост", - рассказал министр. По его признанию, за автопром "переживали больше всего", ведь за время пандемии уровень производства снизился на 17 процентов. Хотя в других странах падение выпуска автомобилей в 2020 году достигало 50 процентов. Сейчас быстро происходит восстановление и российского автопрома. "За первые четыре месяца только по автопрому - плюс 40 процентов, это только легковой автотранспорт. А в целом по обрабатывающей промышленности - 4,5 процента за четыре месяца", - сообщил он. За первую половину года российский автопром должен выйти на показатели в четыре процента. "Рассчитываем также сохранить заложенный темп до конца текущего года", - заметил Мантуров.

По понятным причинам чемпионами роста оказались фармацевтика и медицинская техника - 23 процента. Но и другие отрасли, такие как химический комплекс, текстильная промышленность, даже производство мебели, показали уровень около пяти процентов

Программа импортозамещения будет перезапущена с учетом COVID и роста геополитического давления. "Хотим перейти на новый формат. До этого мы основной акцент ставили на производстве и импортозамещении конечной продукции. Сейчас будем делать акцент с учетом того, что мы получили по пандемии и нарастающего геополитического давления на нас. Мы будем акцент ставить на разработку собственного сырья, материалов и комплектующих", - заявил Денис Мантуров. По его словам, ключевым механизмом поддержки импортозамещения и других проектов стал Фонд развития промышленности. "Он эффективно работает", - оценил Путин. Фонд уже в 2023 году окупит вложенные в него 145 млрд рублей. "По нашим расчетам, в 2023 году мы за счет проектов резидентов, за счет налогов, должны вернуть 145 миллиардов рублей - это ровно те деньги, которые мы получили в капитал фонда", - рассказал Мантуров. Грантовая поддержка через Фонд промышленности станет одним из инструментов реализации нового формата импортозамещения. "Этот инструмент вообще разрабатывали под комплектующие от автопрома. Этот механизм работает таким образом, что заемщик получает льготный заем и по достижении целевых показателей частично мы будем списывать этот заем", - пояснил Мантуров. По мнению министра, это позволит России достичь технологической независимости.

«Придет когда-то на мое место другой человек»: большое интервью Путина каналу NBC

Владимир Путин в интервью американскому телеканалу NBC рассказал о возможном обмене заключенными с США, отверг обвинения в адрес России в кибератаках, ответил на оскорбления со стороны американского коллеги Джо Байдена и пообещал, что с Алексеем Навальным в колонии будут обращаться «не хуже, чем с кем-либо другим».  
О душе

Журналист NBC Кейр Симмонс спросил у Путина, помнит ли он случай, когда после встречи с ним Байден заявил, что «не видит в нем души». «Я не помню этой части нашего разговора. Наверное, у него хорошая память», — сказал российский президент.

Симмонс также задал вопрос Путину, считает ли он себя «убийцей», напомнив о словах Джо Байдена. Рассмеявшись, Путин заявил, что привык к атакам со всех сторон. «Мы не жених и невеста, не клянемся друг другу в вечной любви и дружбе. Мы партнеры и в чем-то соперничаем друг с другом», — подчеркнул президент.

Об оппозиции

В беседе с журналистом Путин также заявил, что Российская Федерация не убивает политических оппонентов. В частности, это касается инцидента с Алексеем Навальным. Он подчеркнул, что «такие решения» в стране президентом не принимаются.

«С ним [в колонии] будут обращаться не хуже, чем с кем-либо другим», — сказал Путин.

При этом на вопрос о том, почему его так пугает оппозиция, Путин ответил: «Кто вам сказал, что нас пугает оппозиция или меня пугает оппозиция? Кто вам это сказал? Вы знаете, это даже смешно».

О заключенных

Россия готова обмениваться заключенными с Соединенными Штатами. Владимир Путин отметил, что в США россиян под стражей содержится гораздо больше, чем американцев – в российских тюрьмах.

«Я знаю, что есть осужденные граждане США, которые находятся в тюрьме. Но если сравнивать с числом россиян, которые находятся в американских тюрьмах, то эти цифры несопоставимы», — сказал глава РФ.

О хакерах

Беспочвенными назвал российский президент обвинения в адрес России по поводу кибератак и вмешательства в выборы. Путин подчеркнул, что США так и не предоставили каких-либо доказательств.

«Нас обвиняют в самых разных вещах: вмешательство в выборы, кибератаки и так далее. И ни разу они [обвиняющие] не озаботились тем, чтобы предоставить какие-либо улики или доказательства. Просто беспочвенные обвинения», — подчеркнул он.

Путин также отметил, что западные спецслужбы могут сами вести антироссийскую деятельность в киберпространстве.

«Я этого не боюсь, но не исключаю, что так может быть», — пояснил он. «То, чего боятся в США, может представлять опасность и для нас. НАТО объявило киберпространство территорией боевых действий. Они что-то планируют, это не может не беспокоить нас», — добавил российский глава.

О BLM

Путин также заявил журналисту NBC, что движение Black Lives Matter имеет под собой основания. «Мы всегда с пониманием относились к борьбе афроамериканцев за свои права», — добавил глава Российской Федерации.

Он также выразил удивление тем, что США до сих пор не обвинили Россию в причастности к BLM.

О космическом пространстве

Россия планирует продолжать сотрудничество в космосе с США. «Мы заинтересованы в продолжении работы с США в этом направлении, и мы продолжим это, если наши партнеры в США не откажутся от этого», — подчеркнул глава России.

Взаимодействие планируется осуществлять не только с США, но и с Китаем. При этом Путин в очередной раз указал, что российская сторона против милитаризации космоса: «Мы считаем, что космос должен быть свободен от любых видов оружия, размещенного на околоземном пространстве, и так далее».

О рейсе Ryanair и Протасевиче

«Я не знал ни о каком лайнере и о людях, которые там были арестованы, тоже ничего не слышал. Узнал об этом из средств массовой информации. Знать не знал о каких-то задержанных, понятия не имею. Для нас это не представляет никакого интереса», — сказал Путин, отвечая на вопрос о посадке рейса Ryanair в Минске и последующем аресте белорусского оппозиционера Романа Протасевича и россиянки Софьи Сапеги.

По словам Путина, он «не то чтобы одобряет и не то чтобы осуждает» поступок белорусского коллеги Александра Лукашенко.

«Так случилось. Я рассказывал недавно в одном из разговоров с европейским коллегой, версия господина Лукашенко, о которой он мне рассказал, заключается в том, что к ним самим поступила информация, что на борту находится взрывное устройство. Они проинформировали пилота, не принуждали его к посадке, и пилот принял решение садиться в Минске. Вот и все», — добавил Путин, подчеркнув, что у него нет оснований не верить Лукашенко.

Об учениях и НАТО

«Во-первых, сама Украина постоянно подтаскивала да, по-моему, и сейчас продолжает еще ‒ и личный состав, и военную технику в район конфликта на юго-востоке Украины, к Донбассу — первое. Второе: мы проводили плановые учения на своей территории и не только на юге Российской Федерации, а и на Дальнем Востоке, и на севере, в Арктике, проводили учения. Одновременно проводились учения в нескольких регионах Российской Федерации. В это же время США проводили учения на Аляске, так, на минуточку», — подчеркнул Путин.

Он отметил, что эти учения проходили вблизи российских границ, но в Москве «не обратили на это внимание».

В ответ на это журналист отметил, что «противостояние с НАТО во многом ведь усугубило ситуацию, и НАТО своего рода играет в оборону».

«Ничего себе оборона! В период Советского Союза еще [Михаилу] Горбачеву, он, слава богу, жив-здоров, спросите у него, устно, но все-таки было обещано, что не будет расширения НАТО на восток. Ну и где эти обещания? Две волны расширения», — отметил президент России.

Журналист уточнил, где прописана договоренность, на что Путин сказал: «Вы молодец! Правильно, обманули дурачка на четыре кулачка — у нас так в народе говорят. Надо все закреплять на бумаге. Но зачем надо было расширять НАТО на восток, приближая инфраструктуру к нашим границам? И вы говорите, что это мы ведем себя агрессивно. С какой стати?»

«Что касается НАТО, я уже много раз говорил: это рудимент холодной войны. НАТО родилась в эпоху холодной войны, но зачем она существует на сегодняшний день, не очень понятно. Был момент, когда говорили о том, что она трансформируется, эта организация, теперь уже как-то об этом подзабыли», — подытожил глава России.

Об отношениях России и США

«У нас отношения двусторонние деградировали до самой низкой планки за последние годы, а все-таки есть вопросы, которые требуют сверки часов, определения каких-то позиций взаимных, для того чтобы вопросы, представляющие взаимный интерес, решались эффективнее в интересах как Соединенных Штатов, так и России», — подчеркнул Путин, говоря о предстоящей встрече с Джо Байденом.

При этом он назвал стабильность и предсказуемость «самой главной ценностью в международных делах».

«Мы со стороны, как я считаю, наших американских партнеров как раз этого и не видели в предыдущие годы. Какая же стабильность и предсказуемость, если мы вспомним события в Ливии в 2011 году, когда страну разрушили? Ну и какая здесь стабильность и предсказуемость?» — задался Путин вопросом.

Что касается Байдена, Путин описал его как человека, который «кардинальным образом отличается от Трампа», который «почти что всю жизнь свою сознательную в политике».

«Он занимается этим многие-многие годы, я уже говорил об этом, и это очевидный факт: сколько лет он был сенатором, сколько лет он занимался вопросами, скажем, разоружения, международной политики фактически на экспертном уровне. Это другой человек. Я очень рассчитываю — есть плюсы, есть минусы, — что не будет таких импульсивных движений со стороны действующего президента, что мы будем соблюдать определенные правила общения, сможем о чем-то договариваться, находить какие-то точки соприкосновения», — выразил надежду Путин.

О президентстве

«Придет когда-то обязательно на мое место другой человек. И почему все это должно рухнуть, что ли? Мы боролись с международным терроризмом — слава богу, задушили его на корню. Это должно опять возродиться, что ли? Думаю, что нет. Другое дело, что на политической сцене могут появляться разные люди, с разными взглядами. Ну и хорошо. Вы знаете, я настолько связал всю свою судьбу с судьбой страны, для меня в жизни нет никакой другой, более значимой задачи, чем укрепление России», — сообщил Путин.

Он признался, что поддержит человека «с конструктивными взглядами», преданного стране, того, кто «готов положить на алтарь Отечества не просто годы, а всю свою жизнь».

«Когда-то, разумеется, — это естественный процесс, биологический — нам всем будет замена: и Вам на своем месте, мне на своем. Но я уверен, что фундаментальные основы российской государственности, российской экономики, политической системы будут такими, что она будет твердо стоять на ногах и уверенно смотреть в будущее», — добавил Путин, подчеркнув, что не думает о таких «вопросах третьестепенного значения» как ожидание защиты от преемника — «самое главное — это судьба страны и ее народа».

Политические игроки

Депутатов попросили остаться

Владимир Путин встретится с ними после закрытия последней сессии нынешнего созыва Думы
На заседании Госдумы в среду председатель палаты Вячеслав Володин сообщил, что 21 июня президент намерен встретиться с депутатским корпусом в Кремле. Это будет первое мероприятие в таком формате — до этого глава государства встречался в Кремле только с лидерами фракций. Кроме того, в конце созыва в Думу традиционно приходил глава правительства. Депутаты и эксперты полагают, что формат встречи избран в силу важности законов, принятых в этом созыве.

О предстоящей встрече депутатам сообщил господин Володин на заседании 9 июня: «Поздравляю! Это всегда событие для нас. Тем более, посмотрите, президент в постоянном режиме встречается и обсуждает вопросы повестки, которая вас беспокоит; с лидерами фракций, в телефонном режиме обсуждает многие вопросы. А сейчас это встреча, связанная с завершением работы. Это же здорово, когда глава государства уделяет такое внимание парламенту, коммуникации с Государственной думой».

Отметим, раньше Владимир Путин принимал в Кремле только руководителей думских фракций. За последние полтора года президент встречался с главами фракций трижды — в марте и октябре 2020 года, а также в феврале нынешнего года, но очно прошла только первая из них, посвященная работе фракций над конституционными поправками. Вторая и третья встречи прошли в режиме телеконференций, на октябрьской — обсуждался проект постковидного бюджета, а на февральской — предстоящие думские выборы.

Детали и регламент предстоящей встречи с главой государства с депутатами пока неизвестны, в частности пока неясно, предусмотрены ли выступления руководителей фракций.

«Я не могу вам ничего дополнительно сказать, кроме того, что встреча будет», — сказал “Ъ” первый заместитель руководителя фракции ЕР Андрей Исаев.

Зампред ЦК КПРФ депутат Госдумы Владимир Кашин полагает, что встреча с президентом имеет большое значение по причине особой напряженности завершающейся думской сессии. «Слишком много было переломных моментов, когда нужно было определять позицию и президенту, и Федеральному собранию»,— считает он. Господин Кашин отмечает как фон работы Думы «наступление на нашу Победу», «продвижение НАТО к нашим границам» и «русофобскую позицию на Украине и в Прибалтике», и, как сообщал “Ъ”, законодатели в нынешнюю сессию действительно неутомимо отвечали на эти вызовы. Однако главным событием созыва останутся все же конституционные поправки. Как раз по ним КПРФ, напомним, так и не смогла согласовать свою позицию с президентской: фракция воздержалась от голосования за пакет поправок и голосовала против внесенной в день их третьего чтения поправки Валентины Терешковой о предельном количестве сроков для действующего главы государства.

Заместитель руководителя фракции ЛДПР Ярослав Нилов рассказал “Ъ”, что депутатов предупредили о том, что 21 июня нужно быть в Москве. «Будут подведены итоги пятилетней работы Думы. Видимо, президент определит задачи, которые сегодня стоят перед страной, и, скорее всего, настроит всех на предстоящую избирательную кампанию, которая должна проходить исключительно в рамках действующего законодательства, без применения грязных технологий,— предположил депутат.— Часть депутатов явно переизберутся, и президенту в дальнейшем опираться для развития партийно-политической системы российского государства нужно будет в том числе на часть депутатов, которые будут присутствовать на встрече». «Я думаю, президент поблагодарит депутатов и пожелает успехов на предстоящих выборах. Вероятно, сделает заявление по развитию демократических институтов. В последнее время были сделаны шаги по расширению прав парламента. Возможно, эта тенденция продолжится»,— предположил в беседе с “Ъ” первый заместитель руководителя фракции «Справедливой России» Михаил Емельянов.

Политолог Константин Калачев считает, что встречу президента с депутатским корпусом стоит рассматривать сквозь призму предстоящей избирательной кампании.

«Происходит демонстрация роста роли Госдумы, ее статусности, престижа. Президент общается с депутатами напрямую. Премьеры приезжают в Госдуму, а президент приглашает в Кремль поблагодарить, обсудить итоги, обозначить задачи нового созыва, поднять интерес к Госдуме и выборам», — сказал он. «Мне кажется, за прошедшие пять лет было несколько важных периодов, когда работа депутатского корпуса имела особое значение, в том числе для реализации задач, поставленных президентом, — говорит глава Фонда развития гражданского общества Константин Костин.— Это и цели национального развития, и преодоление последствий пандемии, и законодательное обеспечение новых конституционных норм». Он считает логичным подведение итогов работы Госдумы VII созыва на встрече с президентом в Кремле.

Напомним, весенняя сессия Госдумы завершится 18 июля, после чего с 19 июля по 29 августа депутаты уйдут в отпуск. Выборы, намеченные на 19 сентября, должны быть официально назначены не позднее 21 июня. 19 июня начнется съезд «Единой России», на котором будет решено, кто поведет партию на выборы.

***
Тройка, пятерка, Путин: «Единая Россия» пока не определилась с общефедеральной частью списка
Впервые с 2003 года федеральная часть списка «Единой России» (ЕР), скорее всего, будет состоять из нескольких человек. Возглавит ее с высокой степенью вероятности председатель партии Дмитрий Медведев. Собеседники “Ъ” утверждают, что в администрации президента и в ЕР успели проработать практически все варианты будущего списка, однако именно такая конфигурация пока выглядит наиболее предпочтительной. Дмитрий Медведев, как председатель партии, не может не попасть в него, а остальные лица нужны для привлечения дополнительного электората.

Источники “Ъ” утверждают, что, скорее всего, у ЕР на думских выборах будет общефедеральная часть списка, состоящая из нескольких человек во главе с председателем партии, заместителем главы Совета безопасности Дмитрием Медведевым. К общефедеральной части относятся те партийные кандидаты, которые присутствуют во всех бюллетенях независимо от региона. Их может быть до 15 человек. Все они гарантированно получают мандат в случае прохождения партией пятипроцентного барьера на выборах.

Обычно «Единая Россия» старается не раздувать свою общефедеральную часть списка. На выборах 2003 года она состояла из трех человек: Бориса Грызлова, Сергея Шойгу и Юрия Лужкова. В 2007 году общефедеральная часть списка ЕР была представлена только президентом России Владимиром Путиным, в 2011 году — президентом России Дмитрием Медведевым, в 2016 году — снова Дмитрием Медведевым, но уже в качестве председателя партии и премьер-министра.

Ранее «Медуза» (включена Минюстом в список СМИ-иноагентов) со ссылкой на источники сообщила, что на предстоящие думские выборы партийцев снова поведет Дмитрий Медведев, не уточнив, будет ли он в федеральном списке один или в окружении коллег. Согласно информации СМИ, это ключевой и базовый сценарий. Позже РБК сообщил, что в администрации президента прорабатывают и другой вариант партийного списка, не предполагающий присутствия в нем Дмитрия Медведева. Источник “Ъ”, близкий к администрации президента (АП), утверждает, что последний сценарий действительно прорабатывался. Однако сейчас два осведомленных источника, знакомых с ситуацией, утверждают, что без председателя партии во главе списка ЕР не обойтись.

Источник “Ъ” в АП поясняет, что общая логика составления списка — добиться с помощью узнаваемых фигур роста рейтинга «Единой России» в ходе кампании.

По последним данным ВЦИОМа, он составляет 29,7%. ФОМ дает чуть более комплементарную для ЕР оценку — 32%. Сам Дмитрий Медведев в интервью “Ъ” сказал, что у партии, по его мнению, «есть все шансы нарастить поддержку в период избирательной кампании». Эксперты “Ъ”, впрочем, ранее отмечали, что обычно единороссам как раз достаточно трудно поднять свои рейтинги в ходе кампании.

Именно такими соображениями источник “Ъ” объясняет возможное отсутствие в списках ЕР Дмитрия Медведева: он не добавит партии очков. По словам собеседника “Ъ”, АП замеряла рейтинги наиболее известных политиков, которые могли бы усилить партию власти, например министра обороны Сергея Шойгу. Федеральный чиновник, знакомый с ситуацией, в свою очередь, рассказал “Ъ”, что на эту роль рассматривались и менее известные фигуры: «Это необязательно политики с общефедеральной известностью. Дать прибавку в голосах могут и деятели, известные в своем сегменте». По его словам, такие персоны не выявить только через соцопросы и для этой цели АП организовывала экспертные обсуждения. «Уверенно могу сказать, что речь будет идти о нескольких людях в общефедеральной части»,— подытоживает источник.

Помимо Сергея Шойгу в качестве кандидатов в общефедеральную часть списка АП рассматривала, в частности, руководителя образовательного фонда «Талант и успех» Елену Шмелеву, а также фермера Олега Сироту, сыроваренное хозяйство которого регулярно получает президентские гранты. Оба входили в федеральный оргкомитет «Единой России» по проведению праймериз. Госпожа Шмелева также является членом пропрезидентского движения «Общероссийский народный фронт», а господин Сирота руководит там проектом «Народный фермер».

Источник, близкий к АП, рассказывает, что еще одна задача списка — показать связь ЕР с президентом России Владимиром Путиным.

Включение госпожи Шмелевой в федеральную часть списка вписывается в этот сценарий. В 2018 году она являлась одним из трех сопредседателей избирательного штаба Владимира Путина на президентских выборах. Отметим, что еще один сопредседатель этого штаба, президент Центра детской гематологии, онкологии и иммунологии имени Рогачева Александр Румянцев, собирается баллотироваться от ЕР по Черемушкинскому одномандатному округу города Москвы.

Источник “Ъ”, близкий к руководству «Единой России», отмечает, что общефедеральная часть списка может разрастись и до пятерки. В качестве подходящих кандидатов для такой конструкции он называет Сергея Шойгу и главу МИДа Сергея Лаврова. Впрочем, собеседник “Ъ” оговаривается, что есть и вариант, при котором общефедеральная часть списка разрастется до 10, а то и до 15 человек. Это, по его словам, произойдет в случае торжества административного подхода: тогда в списки будут включать партийных деятелей, которые будут играть заметную роль уже после выборов. В таком случае в списке, по словам источника “Ъ”, могут оказаться спикер Госдумы Вячеслав Володин, председатель Совфеда Валентина Матвиенко и замсекретаря генсовета ЕР Владимир Васильев.

Директор научно-исследовательского центра «Особое мнение» Екатерина Курбангалеева считает, что это не соответствует логике системной реформы, произошедшей в январе прошлого года, когда две сферы — партийная и управленческая, до того замкнутые на Дмитрия Медведева в позиции премьер-министра и председателя ЕР,— были разделены. Госпожа Курбангалеева при этом считает, что Дмитрий Медведев просто не может не возглавить список партии — за исключением сценария, при котором эта роль будет отдана президенту: «Если не Медведев, то надо объяснять и элитам, и избирателям почему. Уступить лидерство в списке Владимиру Путину — это понятная история, а кому-то еще… Нет другой фигуры».

Глава фонда «Петербургская политика» Михаил Виноградов полагает, что лидерство Дмитрия Медведева в списках ЕР прежде всего нужно ему самому: оно поможет политику «самоактуализироваться». «Но здесь ему важно избежать сигнала, при котором он возглавит список и все стороны сочтут, что можно расслабиться и не слишком стараться на результат, а проблемы, если таковые возникнут, списать на антирейтинг Дмитрия Медведева»,— предостерегает эксперт.

Источник “Ъ” также утверждает, что маловероятным, но возможным остается вариант, при котором списки ЕР возглавит Владимир Путин. Впрочем, все собеседники “Ъ” согласны, что до съезда «Единой России» 19 июня говорить об окончательной конфигурации списка преждевременно.

Партии и общественные движения
СРЗП назвала кандидатов на выборах в ГД в Ростовской области

Партия «Справедливая Россия — За правду» представила кандидатов на выборы в Госдуму по территориальной группе и одномандатным округам в Ростовской области. Имена потенциальных выдвиженцев были озвучены на пресс-конференции партии, состоявшейся сегодня в Ростове-на-Дону.

Возглавит территориальный список «Справедливой России — За правду» депутат Госдумы текущего созыва Михаил Емельянов, который будет баллотироваться и по Нижнедонскому одномандатному округу № 150. Второе место в списке партии в области займет политолог Сергей Михеев, которого также могут выдвинуть в Ростовском округе № 149. В Таганрогском округе № 151 будет выдвигаться руководитель фракции «Справедливая Россия» в Заксобрании Ростовской области Сергей Косинов, в Южном округе № 152 рассматривается кандидатура депутата донского Заксобрания Бориса Вальтера, в Белокалитвинском округе № 153 выдвигается предприниматель Сергей Чеботарев, в Шахтинском округе № 154 кандидатом партии является руководитель общественного движения «За Правду» в Ростовской области Юрий Мезинов, в Волгодонском округе № 155 — Дмитрий Евсеев. Окончательно список партии и ее кандидаты-одномандатники в Ростовской области будут утверждены на съезде 26 июня.

Сергей Косинов отметил, что партия «Справедливая Россия — Патриоты — За Правду» намерена получить на выборах в Госдуму в Ростовской области не менее 15% голосов. Сопредседатель партии Захар Прилепин назвал эту цель «вполне реальной», поскольку у партии есть новая программа.
***

Майский опрос «Левада-центра», согласно которому рейтинг «Единой России» в Москве составляет всего 15%, вдохнул оптимизм в оппозицию
«Ура! Мы ломим! Гнутся шведы». Пафосно, хоть и несколько истерично по этому поводу высказался глава московских коммунистов Валерий Рашкин, а Екатерина Котрикадзе углядела в майском рейтинге причины уголовного преследования в отношении Дмитрия Гудкова. Проблемы «Единой России» на выборах начали предсказывать и некоторые другие эксперты.

 Логика ясна: пандемия и связанные с ней экономические трудности прижимают рейтинг ЕР вкупе с тем, что какое-то количество голосов оппозиционным кандидатам даст «умное голосование» и в теории у оппозиции появляется шанс. Однако подобные выводы поспешны. Согласно всё тому же опросу «Левады» рейтинги других политических партий заметно отстают от ЕР. Рашкин зубоскалит по поводу 15% у «Единой России», но его как-то не смущает 6% у родной КПРФ. Поскольку даже Рашкин понимает, что это сырые цифры. 15% (или 6% за КПРФ) – это те граждане, которые уже определись со своим выбором и точно собираются или скорее собираются идти на выборы. Если сузить выборку до тех, кто точно или скорее всего планирует пойти на выборы, то получается уже 28% за ЕР и 12% за КПРФ. А ведь еще есть огромное количество неопределившихся. Будут и те, кто проголосует за партии, которые не пройдут в парламент. После всех «утрясок» и «усушек» итоговый результат ЕР даже с такими с виду пессимистичными для неё цифрами будет хорошо за 40%. Что весьма неплохо для самого протестного города страны.

 Рашкин надеется на «умное голосование», но в том же опросе «Левады» для КПРФ есть сразу две неприятные новости. Во-первых, вторые по популярности в столице – ЛДПР с 10%, а КПРФ лишь борется за 3 строчку с эсэрами. То есть, по идее, именно за жириновцев на большинстве округов будет агитировать УГ. Во-вторых, у Навального огромный антирейтинг в 61%. У того же Рашкина, например, рейтинг неодобрения всего 14%. Любой политик, который примет помощь от Навального вместе с ним получит и кусок его антирейтинга. Спрогнозируем, что многие противники Навального из числа неопределившихся в конечном итоге проголосуют именно за «Единую Россию». Противников Навального из числа сторонников КПРФ, ЛДПР или других политических партий поддержка со стороны «умного голосования» может оттолкнуть, в результате чего они останутся дома, либо даже проголосуют за ЕР. Так что на данный момент оппозиция явно торопится делить шкуру неубитого медведя.
***
Партсписок КПРФ на выборах-2021 будет сформирован по образцу 2016 года

23–24 июня КПРФ проведет предвыборный съезд и утвердит список кандидатов в Госдуму. Как выяснил “Ъ”, большинство региональных групп списка останутся в тех же границах, что и на выборах-2016. Тогда партия сформировала 37 групп, которые принесли ей 25 «списочных» мандатов. В этот раз число групп может незначительно вырасти, но изменения в их составе будут минимальными. Коммунистам нет смысла «чинить то, что и так работает», поясняет эксперт.

Как рассказали собеседники в региональных комитетах КПРФ, вероятнее всего, неизменными останутся группы, объединяющие Воронежскую и Белгородскую области (в 2016 году от нее избрался Сергей Гаврилов), Липецкую, Пензенскую и Тамбовскую области (Тамара Плетнева), Ставропольский край и пять республик Северного Кавказа (Анатолий Бифов), Приморский и Хабаровский края, Сахалинскую и Еврейскую автономную области (Алексей Корниенко), Якутию и остальные регионы Дальнего Востока (Владимир Поздняков), Иркутскую область (Сергей Левченко), Республику Алтай, Алтайский край, Бурятию и Туву (Сергей Шаргунов), а также Крым, Севастополь и Калининградскую область (в 2017 году мандат сложившего полномочия Сергея Решульского получил Ризван Курбанов).

В прежних границах останется и часть групп, не представленных в нынешней Думе. Например, вновь планируется объединить Новгородскую, Псковскую и Тверскую области, рассказал “Ъ” первый секретарь тверского обкома КПРФ Артем Гончаров. По словам главы рескома Коми Олега Михайлова, Коми и Архангельская область традиционно будут в одной группе, и, как и в 2016 году, к ним могут присоединиться Кировская область и Ненецкий автономный округ. Снова отдельная группа может быть у Дагестана, рассказал “Ъ” собеседник в рескоме.

Изменения ожидаются в Татарстане, который на прошлых выборах был объединен с Ульяновской областью и принес мандат Юрию Синельщикову.

По словам собеседника “Ъ” в рескоме Татарстана, тогда объединением были недовольны не только местные коммунисты, но и власти республики. Весной партийцы Татарстана обратились в руководство ЦК КПРФ с просьбой не объединять их список с другими регионами, и там пошли навстречу, утверждает источник. Собеседник в ульяновском обкоме КПРФ подтвердил “Ъ”, что в этот раз, скорее всего, регион объединят с Самарской областью. Будет ли в этой группе Оренбургская область, которая в 2016 году вместе с Самарской областью принесла мандат Леониду Калашникову, неизвестно.

Группа из Калужской, Курской и Орловской областей, по данным собеседников “Ъ”, может прирасти Брянской областью. А Санкт-Петербург, объединенный в 2016 году с Ленобластью, может получить отдельный список. Также могут быть разведены Краснодарский край и Адыгея.

По словам зампреда ЦК КПРФ Юрия Афонина, количество региональных групп на этих выборах увеличится незначительно: 

Будет плюс-минус как в прошлый раз, 36–39 групп. Окончательную конфигурацию определят пленум и съезд. Сильного увеличения не будет, мы берем за основу прошлые выборы, у нас есть сложившаяся система работы и взаимодействие между реготделениями».
Напомним, по закону о выборах в Госдуму партия должна разбить свой список как минимум на 35 региональных групп, а его общефедеральная часть может включать до 15 человек. На выборах в 2016 году меньше всего групп было у «Единой России» (ЕР) — 36, КПРФ разделила список на 37 групп, а «Справедливая Россия» (СР) — на 50. У ЛДПР тогда многие группы были привязаны к одномандатным округам, поэтому ее список насчитывал 135 региональных групп.

На выборах-2021 стратегия у единороссов и эсеров изменится. Как пояснял секретарь генсовета ЕР Андрей Турчак, партия планирует максимально приблизить размеры групп к границам отдельных субъектов, поэтому их количество вырастет до 58–60. По данным РБК, у единороссов будет 57 групп: объединению подвергнутся регионы с оппозиционными губернаторами, а также большинство уральских и сибирских субъектов. Крупнейшей группой станет дальневосточная, куда войдет почти весь федеральный округ (кроме Бурятии и Якутии).

Эсеры планируют сократить количество групп за счет увеличения их размеров. Как ранее писал “Ъ”, почти все группы, принесшие СР мандаты в 2016 году, прирастут новыми регионами, что даст известным депутатам больше шансов на переизбрание. В самой партии “Ъ” поясняли, что укрупняют группы для конкуренции. Окончательное их количество пока не определено.

Неизвестной пока остается стратегия ЛДПР. Как пояснил “Ъ” член высшего совета партии Сергей Каргинов, больше групп, чем на прошлых выборах, у партии точно не будет: 

Возможно, будут элементы укрупнения. Мы стремимся дать активистам из регионов пройти на федеральный уровень. Люди должны быть проверенными, не должно быть судимостей, поддельных дипломов. Сейчас идет проверка наших кандидатов, после чего определится разбивка территорий».
По мнению политолога Алексея Макаркина, коммунистам нет смысла «чинить то, что и так работает»: «Укрупнение группы — это повышение шансов на прохождение кандидата. Например, эсеры хотят подстелить соломку своим спонсорам. У коммунистов и запас прочности выше, и новых персон, которых нужно "омандатить", не видно. Здесь люди уже давно известные, свои, распределение мандатов понятное».

Россия и мир

Британцы оценили реакцию Путина на скандальное заявление Байдена

Британцы оценили ответ Путина на скандальное заявление президента США в его адрес

Читатели Daily Mail прокомментировали интервью Владимира Путина американскому телеканалу NBC.

Во время беседы с журналистом российский президент отметил, что не удивлен скандальному заявлению Джо Байдена в его адрес и уже привык к атакам со всех сторон.

"Мне нравится, как Путин посмеялся над Обамой, а теперь смеется над Байденом. Они его просто забавляют. Ему плевать, что думает Байден, и, честно говоря, остальному миру тоже" — высказался пользователь с ником Facts Not Optional.

"Путин не терпит оскорблений и защищает свою страну, наши руководители могли бы у него поучиться", — отметил smithp1.

"Байден — это бессвязное старое посмешище, он не в состоянии никого критиковать", — считает UkiwiK.

"Я верю Путину. Байден — бездушный лжец. Кажется, что он свободно делает шокирующие высказывания, но, на самом деле, не может составить даже одно предложение", — написал Having my say.

"Путин умен и тщательно подбирает слова, в отличие от Байдена и ему подобных", — подытожили пользователи.

В марте президент США утвердительно ответил на вопрос журналиста, считает ли он Путина убийцей, и пригрозил Москве расплатой за вмешательство в выборы. Российский лидер, в свою очередь, пожелал американскому коллеге здоровья.

Новости из регионов

В Правительстве выбрали пилотные регионы для внедрения новой системы оплаты труда в здравоохранении
Правительство периодически экспериментирует с зарплатами бюджетников, стремясь сочетать финансовую оптимизацию бюджетной сферы с повышением уровня оплаты, либо различными льготами. Еще в мае этого года стало известно, что правительство по поручению президента Путина планирует внедрить новую систему оплаты труда медицинских работников до 2023 года. Недавно премьер-министр Мишустин подписал постановление о запуске пилотного проекта по внедрению новой системы оплаты труда в здравоохранении. Ожидается, что непосредственные методики по расчетам обновленной заработной платы будут подготовлены к августу. 

Одной из главных проблем медработников являлась критически разная заработная плата в зависимости от региона проживания. Это было связано с тем, что региональные больницы и поликлиники самостоятельно определяют размеры окладов сотрудников, а во всей отрасли отсутствуют единые требования к назначению стимулирующих и компенсационных выплат. Из-за этого зарплаты сотрудников на одинаковой должности и одинаковой квалификации могут заметно отличаться. В рамках новой системы оклады будут рассчитываться с учетом двух новых величин: коэффициента дифференциации окладов в зависимости от должности работника и коэффициента экономического развития региона. При этом размер окладов не сможет быть меньше нынешнего уровня. По мнению Минтруда, это мера поможет выровнять уровень зарплат медработников, а также избежать дефицита специальностей в одном регионе и их переизбытка в другом. 

В качестве семи пилотных регионов, где зарплата медработников будет высчитываться по новой методике, отобраны 7 субъектов: Белгородская, Курганская, Омская, Оренбургская и Тамбовская области, Севастополь и Якутия. В качестве первопроходцев правительство постаралось выбрать тех, глав которых более или менее можно считать близкими Кремлю, а значит, готовыми к различным «технократическим» экспериментам. Неудивительно, что в число организаторов эксперимента попали не так давно назначенный врио губернатора Белгородской области Гладков, губернатор Севастополя Развожаев, губернатор Оренбургской области Паслер, глава Якутии Николаев и др. Впрочем, Минтруд постарался учесть и территориальное разнообразие: в списке семи пилотных регионов мы видим представителей различных федеральных округов (кроме Северо-Западного и Северо-Кавказского). Сам эксперимент завершится весной 2022 года, после чего его результаты планируется применить ко всем субъектам. При этом не следует ожидать резкого роста зарплаты медработников, в том числе в бедных регионах: эксперимент нацелен только на уточнение ее региональной дифференциации.
Весь спектр мнений
Общественное мнение
ВЦИОМ назвал число россиян, которые знают о Дне России

Большинство россиян знают, какой праздник отмечают в России 12 июня. Согласно результатам опроса, которые на своём сайте опубликовал Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ), правильный ответ - День России - дали 73% опрошенных.

Исследователи отмечают, что осведомленность граждан об этом празднике выросла на 11% - в 2006 году на этот вопрос правильно ответили только 62% респондентов.

Почти каждый четвёртый россиянин (24%) заявил, что гордится российскими армией и флотом. О том, что поводом для гордости является непосредственно народ современной России ответили 9% опрошенных. Столько же граждан гордятся внешней политикой, а ещё 6% - президентом. О том, что ему нравится в стране «абсолютно всё» заявил каждый десятый опрошенный.

Большинство россиян (39%) считают, что никогда не бывавшим в России иностранцам следует посетить Санкт-Петербург, 29% посоветовали съездить в Москву, а 22% - на Байкал. Ещё 16% опрошенных считают, что необходимо посетить Алтай, а за Крым и Краснодарский край (Сочи) высказались 14% и 12% респондентов. Также в этом списке присутствуют Камчатка (10%), города Золотого Кольца России (9%), Карелия (8%) и Казань (7%).

Ранее исследователи ВЦИОМ выяснили, что 60% россиян положительно относятся к вакцинации от коронавируса. Ещё 17% опрошенных заявили, что уже сделали прививку от COVID-19.
***

«Левада» фиксирует снижение протестного потенциала в стране

68% респондентов считают, что в ближайшее время протесты с политическими требованиями маловероятны. Менее трети респондентов (30%) считают вероятными какие-либо протесты в своей локации (город/сельская местность) в ближайшее время. По сравнению с началом этого года отмечается падение на 13%: в январе о вероятности протеста заявляли 43%. О готовности принять участие в акциях протеста заявляют 21% респондентов. 

В то же время о вероятности протестов с политическими требованиями говорят 28% (январь 2021 г. – 45%). Россияне считают протесты с политическими требованиями менее вероятными и меньше готовы выходить на них – только 16% дают положительный ответ, в то время, как на протесты против падения уровня жизни или в защиту своих прав готовы выйти около 21% опрошенных.

Рецензенты опроса отмечают, что структура протеста и возрастной состав не меняется, однако наблюдается тенденция к снижению потенциала протестной активности и фиксируется вектор на деполитизированность. 

Главными триггерами для протестных настроений остаются социально-управленческие проблемы в регионах и потенциал их политизации со стороны ряда акторов.

С учетом того, что декларируемая в соцопросах готовность к протесту, как правило, в несколько раз меньше реального уровня протестной активности можно говорить о стабилизации общественно-политических настроений в социуме при сохранении определенного уровня протестности. 

Такая конфигурация общественных настроений говорит о потенциале дальнейшей социальной стабилизации, но не исключает протестный потенциал из структуры факторов электорального цикла.
Мнение

Аналитики прогнозируют заметный рост ставок по вкладам и кредитам

Второе подряд повышение ключевой ставки на 0,5 п.п. и ее вероятный рост в июле до 6% заставят банки поднять ставки и по депозитам, и по кредитам. У вероятного повышения стоимости кредитных ставок есть и другие причины.

Максимальная ставка по депозитам населения крупнейших банков может достичь 5,2-5,5% в ближайшие месяцы, считает главный экономист Евразийского банка развития Евгений Винокуров. "Дальнейшая динамика будет определяться развитием инфляционных процессов, - говорит он. - Если наша базовая предпосылка об ослаблении инфляционного давления к концу лета реализуется, то ставки по депозитам могут остаться в диапазоне 5,2-5,5% до конца года".

Старший директор - руководитель группы рейтингов финансовых институтов АКРА Валерий Пивень также считает, что средняя ставка по депозитам на срок свыше года может достигнуть 5,5%. Начальник управления "Сбережения" ВТБ Максим Степочкин ожидает, что в среднем рынок отреагирует на решение ЦБ соразмерным изменением ставок по вкладам (с учетом, что часть банков заранее начала повышать ставки).

Максимальная ставка по депозитам населения крупнейших банков за первую декаду июня составила 5,1%. С начала года она увеличилась на 0,6 п.п. при росте ключевой ставки на 0,75 п.п. за этот период. Ставки по депозитам не поспевают за инфляцией, которая в мае разогналась до 6% в годовом выражении.

Средние ставки по ипотечным кредитам потенциально могут вырасти до 8,5%, считает старший аналитик банковских рейтингов НРА Надежда Караваева. Этот прогноз учитывает новые условия льготной ипотечной программы, предполагающего повышение субсидируемой ставки до 7% и фактическое ограничения участия в ней ряда регионов из-за снижения лимита кредита до 3 млн руб. (в т.ч. Москвы, Московской области, Санкт-Петербурга).

По данным ДОМ.РФ, средневзвешенные ставки топ-15 банков по ипотеке составляют 8,12% на новостройки и 8,35% на вторичном рынке.

В необеспеченной рознице в среднем ставка может повысится сразу на 2,5-3 п.п., считает Караваева. При этом на стоимость потребкредита в большей степени влияет не ключевая ставка, а риск-профиль потенциального заемщика и риск-аппетиты банков, указывает аналитик. "На фоне возобновления экономической активности населения, растущих риск-аппетитов банков при медленном восстановлении располагаемых доходов, мы ожидаем, что банки будут закладывать кредитные риски заемщика в ставку по кредиту", - говорит Надежда Караваева.

Интервью
Виктор Евтухов, статс-секретарь, замглавы Минпромторга РФ

– Давайте сначала поговорим о торговле. В России 1 июня кончился срок действия соглашения о стабилизации цен на сахар, а 1 октября заканчиваются соглашения по подсолнечному маслу. Может ли правительство вернуться к подобным мерам регулирования цен в будущем?
– Вопрос о введении соглашений, подобных соглашениям по маслу и сахару, на другие товары пока не рассматривается. Считаю, в будущем необходимо без заключения новых соглашений использовать рыночные методы и своевременно проводить работу по отдельным группам товаров с применением рыночных же механизмов для балансировки продовольственных рынков. Для этого можно использовать приемы таможенно-тарифной политики, меры господдержки производителям сельскохозяйственной продукции и продуктов питания, а по ряду товаров можно применить и товарные интервенции для насыщения рынка и сбивания цены.

Государство сегодня в принципе не может не участвовать в экономических процессах. Особенно на фоне глобализации рынков, изменения логистических цепочек и постоянного совершенствования технологий во всех секторах экономики. Во всем мире государства так или иначе участвуют в регулировании рынков, используя такие инструменты, как ключевая ставка, товарные интервенции, меры таможенно-тарифного регулирования, госзакупки.

Понятно, что длительное регулирование цен не приведет ни к чему хорошему, только к дефициту и к снижению качества продукции. Но в краткосрочном периоде государству реагировать просто необходимо, как мы это и сделали по сахару и маслу. Ведь речь шла не о премиальном сегменте, а о социально значимых товарах. Если цена на такой товар растет на 100% – это своеобразный шок для данного товарного рынка, здесь государство обязано вмешиваться, так как выполняет уже не экономическую, а социальную функцию, функцию сдерживания и стабилизации рынка. При этом власти выступают в качестве партнера-медиатора для бизнеса и предлагают хозяйственным субъектам, работающим в разных отраслях, совместными усилиями предотвратить рост по социально-значимым позициям.

– Есть ли предпосылки для роста цен на сахар после окончания действия соглашений?
– Я не вижу таких предпосылок. Тем более, что принимаются не только меры в рамках соглашений, но и субсидирование производителей, квоты на (беспошлинный – ред.) импорт сахара. Уже наступил июнь. И что мы видим? Запасы продукта есть, дефицита не наблюдается. И, конечно же, и Минпромторг, и другие федеральные органы исполнительной власти, которые занимались этой темой, рекомендовали рынку сохранить цены, как у производителей, так и в рознице.

– В мае мы увидели ряд крупных сделок в ритейле: "Магнит" планирует приобрести сеть "Дикси", а "Лента" – супермаркеты Billa. Существуют ли риски возникновения олигополии на российском рынке торговли? Может ли эта тенденция иметь негативные последствия для поставщиков и для потребителей, рост цен, например?
– Сделки слияния и поглощения были, есть и будут, и не только в ритейле. При этом уровень консолидации российского продуктового сетевого ритейла все же отстает от показателей многих стран. Если посмотреть на данные Росстата, в 2020 году доля федеральных и региональных торговых сетей, действительно, увеличилась и составила почти 39%, но вся остальная часть приходится на несетевую торговлю. Сегодня топ-10 наших сетей занимают лишь около 25% розничного продовольственного рынка, тогда как, например, в Германии этот показатель составляет 71%, в Великобритании – 60%, в Польше – 49%, а в США – 46%. То есть говорить о доминировании крупных сетевых форматов, и, как следствие, о диктате цен, сегодня не приходится.

– Если переходить к теме маркировки, с 1 июня в России начинают маркироваться сыры и мороженое, потом наступит черед других молочных продуктов, затем – минеральной воды. Обсуждается ли в настоящее время маркировка и других видов товаров?
– Введению обязательной маркировки разных товаров всегда предшествует проведение соответствующих добровольных экспериментов. В настоящее время проходят эксперименты по маркировке пивоваренной продукции, биологически активных добавок к пище, отдельных видов никотинсодержащей продукции. В ближайшее время мы планируем запустить также добровольные эксперименты по маркировке кожных антисептиков и медицинских изделий.

– Кстати, когда их планируется запустить?
– Соответствующее постановление правительства в настоящий момент находится на согласовании.

Так вот, продолжая отвечать на ваш вопрос: для проведения экспериментов на площадках Минпромторга и ЦРПТ (Центр развития перспективных технологий, оператор информационной системы маркировки) созданы рабочие группы, в них обсуждаются, в том числе, технические и бизнес-процессы участников оборота. Участникам экспериментов всегда предоставлена возможность ознакомиться с принципами работы в информационной системе маркировки, а также подобрать для себя оптимальные решения и способы маркировки товаров. И вот уже с учетом результатов экспериментов правительством будет принято решение о введении обязательной маркировки в отношении той или иной товарной группы.

– По итогам первых дней обязательной маркировки сыров и мороженого, получает ли Минпромторг жалобы со стороны производителей, поставщиков или торговых сетей?
– С начала обязательной маркировки в Минпромторг поступала информация об отдельных случаях возникновения сложностей при нанесении производителями кодов маркировки. Такие случаи оперативно рассматриваются и разрешаются с участием представителей ЦРПТ.

Также некоторые производители отмечали, что отдельные представители розничного звена не принимают продукцию без нанесенных средств идентификации, которая была произведена до 1 июня 2021 года. Пользуясь случаем, хочу напомнить участникам рынка, что такая продукция не подлежит маркировке и может находиться в обороте до истечения срока годности. Но мы ведем разъяснительную работу с такими компаниями и отраслевым сообществом на предмет неправомерности подобных требований.

– Как сейчас работает система мониторинга движения лекарственных препаратов?
– Хочу напомнить, что до 1 июля у нас действует упрощенный механизм "обратной приемки лекарств". Участники рынка при уведомлении системы о факте приемки маркированных лекарственных препаратов могут осуществлять дальнейшие действия с товаром без подтверждения со стороны предыдущего собственника.

С осени прошлого года ЦРПТ провел масштабные работы по обновлению программного обеспечения системы. Скорость обработки системой направляемых в нее сведений увеличена в несколько раз и в большинстве случаев не превышает 10 минут. Таким образом, на сегодняшний день система мониторинга работает стабильно.

– Переходя к рынку металлов, первый вице-премьер Андрей Белоусов оценил сверхдоходы металлургических компаний за прошлый год в 100 миллиардов рублей. Как получилась эта сумма?
– Мы посмотрели отчетность компаний за первый квартал – действительно, прирост выручки и прирост EBITDA у некоторых компаний составил более 100% по отношению к аналогичному периоду года предыдущего. Соответственно, можно спрогнозировать сумму по итогам года. С одной стороны, эти компании заплатили и еще заплатят больше налогов, прежде всего налог на прибыль, который зачисляется в региональные бюджеты. То есть казна субъектов федерации – особенно тех, где прописаны "металлургические" гиганты – пополнятся. Но с другой стороны, от роста цен на металлы пострадали многие отрасли, в том числе стройка крупных инфраструктурных проектов, которые возводятся за государственный счет, за средства федерального бюджета. Пострадали от роста цен на металлопродукцию и автопром, машиностроение, ТЭК, другие обрабатывающие отрасли, где потребление металла велико. Да, часть компаний при помощи прямых долгосрочных прямых контрактов с формулой цены смогли захеджировать свои риски, но далеко не у всех такие контракты есть.

При этом я хотел бы отметить следующее. Металлургия – базовая отрасль экономики, металлурги ежегодно инвестируют огромные средства в развитие производства. В экологическую модернизацию, кстати. Отрасль ориентируется на экспорт. И компании понимают, что, если они сегодня сэкономят, завтра могут стать неконкурентоспособными, не смогут продать свою продукцию на внешних рынках. Особенно в силу принятых решений по так называемым углеродным налогам. Как раз эти решения требуют от металлургов сегодня значительных инвестиций в модернизацию производства, о чем я уже сказал.

Государство, конечно, учитывает инвестиционную нагрузку компаний. Однако мы будем внимательно смотреть – какую компании проводят дивидендную политику? Если ты на дивиденды, предположим, направляешь условные 10-15% EBITDA, а остальное инвестируешь в производство – это, на мой взгляд, ответственная позиция, ее нужно поощрять. А если всю прибыль, например, уводят за рубеж – то и реакция государства будет соответствующей.

– Как вы оцениваете текущую ситуацию с ценами на металлопродукцию в РФ?
– Скачок цен для большинства участников рынка стал неожиданностью. Масштабы возможного роста цен, пожалуй, аналитиками недооценивались. Сейчас происходит восстановление мировой экономики, что подстегивает рост потребления металлов, особенно в Китае, и на металлургических рынках сегодня отмечается превышение спроса над предложением. Это и стало причиной начавшегося в октябре 2020 года взрывного роста цен на металлопрокат.

При этом рост цен продолжается даже в условиях мирового увеличения выплавки стали и производства готового проката по итогам первого квартала. Поддержку ценам создает и апрельская вспышка коронавируса, а также сокращение производства в Индии, которая является вторым в мире производителем стали. Кроме того, объем потребления металлопродукции за счет Индии еще возрос – эта страна финансирует ряд крупных собственных госпроектов, так что объем потребления стали для их реализации значительно увеличен. В краткосрочной перспективе вся эта ситуация способна еще больше толкнуть цены вверх.

Минпромторг совместно с Центром макроэкономического прогнозирования еженедельно проводит мониторинг и занимается прогнозированием цен на металлы и металлопродукцию на восемь недель вперед. Что мы видим сейчас, так это начало небольшого снижения цен на горячекатаный лист, ЖРС и строительный сортамент в Турции и Китае. Если эта тенденция станет устойчивой и продержится несколько недель, можно будет говорить об охлаждении металлургического рынка.

– В конце апреля вы говорили, что российские металлурги ведут переговоры на поставку металлопродукции под крупные инфраструктурные государственные проекты. При этом от Минстроя и Национального объединения строителей ожидаются данные по необходимым объемам поставок. Есть ли уже оценки объемов возможных поставок?
– Металлурги готовы производить и отгружать металл по дисконтированной цене на государственные объекты Восточного полигона – БАМ-2, транспортную инфраструктуру Транссиба и другие. Мы направили запросы в Минстрой, Минтранс, ОАО "РЖД" о необходимости предоставления консолидированных заявок потребителей металлопроката. Что касается таких крупных инфраструктурных проектов, как Транссиб и БАМ-2, то Evraz и "Мечел" имеют действующие долгосрочные контракты с "РЖД" на поставку железнодорожных рельсов, цены по которым ежегодно индексируются только на уровне естественной инфляции.

При строительстве металлоемких объектов Восточного полигона – например, мостов с металлическими пролетными строениями – единственным вариантом избежать удорожания стройки является заключение прямых контрактов. И металлурги готовы давать металл по дисконтированным ценам, как только получат детализированные заявки РЖД. В качестве примера могу привести заключенный пару недель назад контракт между компанией "Металлоинвест" и "Автодором" на поставку листового проката мостовых марок стали для строительства трассы М-12 в объеме 30 тысяч тонн с дисконтом к рыночной цене. А НЛМК также с хорошей скидкой направила в "Автодор" коммерческое предложение на поставку арматуры и горячекатаного стального листа со скидкой.

Также мы обрабатываем заявки регионов, которые просят помочь им с дисконтированием цен на металл для возведения социально значимых проектов. Эти заявки от регионов уже выполняются.

– Минпромторг для сдерживания цен на металлопродукцию подготовил нормативный акт, в соответствии с которым в отношении стального проката и железной руды в особых случаях могут быть введены ограничения или запрет на экспорт. Нашло ли предложение ведомства поддержку в других органах власти, может ли этот перечень измениться? Когда ожидается принятие закона?
– Постановление согласовано с Минэкономразвития, ФАС, Минфином и ФТС. По итогам публичного обсуждения проекта было принято решение не включать в перечень продукцию цветной металлургии (за исключением медного и алюминиевого лома), железную руду.

Важно отметить, что внесение изменений в перечень не означает введения автоматического запрета или количественных ограничений на экспорт данных товаров. Это – лишь возможность, возможная мера воздействия. Внесение постановления в правительство для последующего принятия планируется во второй половине июня.

– Казахстан в начале года возобновил поставки лома в Россию. Насколько они существенны?
– С марта они составляют стабильно порядка 48 тысяч тонн в месяц. Небольшие объемы в рамках российского рынка – а это 26-27 миллионов тонн в год – но они очень важны для обеспечения металлургов на Урале.
Новости экономики, общества
Экономика, финансы, фондовые рынки
Суперцикл для нефти - до какого предела могут вырасти цены 

Сейчас цены растут на ожиданиях восстановления спроса на нефть и нефтепродукты уставшего от ковидного пессимизма рынка. Как риск воспринимается только опасность снятия санкций США с Ирана, хотя всем ясно, что потенциальные два миллиона баррелей в сутки, которые может прибавить к мировому предложению нефти Иран, не появятся в один момент. Процесс наращивания добычи будет постепенным.

За кадром остается сложная эпидемиологическая ситуация в Индии, возобновление роста количества заболевших COVID-19 в некоторых странах и увеличение запасов бензина в США на семь миллионов баррелей по итогам прошлой недели. Зато биржевые игроки охотно реагируют на любые позитивные новости - расширение авиасообщения в Европе, открытие границ для туристов, рост вакцинации и снижения запасов нефти в США на 5,2 миллиона баррелей.

Суперцикл для нефти уже начался, но, учитывая, что рост цен больше вызван сдерживанием предложения производителями по условиям сделки ОПЕК+, а не фактическим дефицитом, потенциал роста котировок ограничен 80 долларами за баррель, считает глава отдела стратегий на товарно-сырьевом рынке Saxo Bank Оле Хансен. По его мнению, сохраняющуюся зависимость нефтяного рынка от информационного поля и хрупкость достигнутого баланса продемонстрировало неправильное толкование новостей о снятии американских санкций с трех иранцев, что за несколько минут снизило котировки на два процента 10 июня.

Немного иной точки зрения придерживается, начальник Управления аналитических исследований ИК "УНИВЕР Капитал" Дмитрий Александров. Он считает, что суперцикл только для нефти, без участия всех прочих товаров, маловероятен. Специфический резкий рост цен на нефть возможен, если чрезмерный акцент на альтернативной энергетике без сохранения достаточных резервных мощностей на классических источниках энергии наложится на недоинвестирование в добычу углеводородов.

В такой ситуации даже небольшое увеличение спроса, в том числе и резкого сезонного всплеска, может вызвать рост цен. Если альтернативная генерация не будет поспевать за потребностями в энергии экономики, нефтяные котировки могут устремиться на новые исторические максимумы. Но и в этом случае маловероятно, что вверх не уйдут также цены, на некоторые цветные металлы, используемые в той же альтернативной энергетике.

В отношении сегодняшнего дня, Александров уточнил, что до конца году прогнозы сохраняются консервативные - 67-75 долларов за баррель марки Brent. По его мнению, рост выше 80 долларов возможен, если удачно сложится конъюнктура на рынке.

***

Меньше в 1,5 раза: Росстат рассчитал зарплату по-новому
Медианная зарплата в российских организациях оказалась более чем в полтора раза ниже средней — такие данные опубликовал Росстат, применивший новую методику расчета на основе данных по 75 млн человек.

Так, за прошлый год среднемесячная номинальная зарплата в организациях в России составила 51 352 руб., тогда как медианная зарплата равнялась 32 422 руб (что на 6,4% выше аналогичного показателя за 2019 год, равнявшегося 30 458 руб.). Расчет Росстата был сделан исходя из административных данных Пенсионного фонда о начисленных страховых взносах с зарплат.

Медианная зарплата — это величина, которая делит все количество работающих в стране на две равные части, при этом ровно у половины из них зарплата выше этого уровня, а у половины — ниже. Стоит напомнить, что сейчас к величине медианной зарплаты привязан Общефедеральный минимальный размер оплаты труда в России (МРОТ). Закон об исчислении прожиточного минимума (ПМ) от среднего дохода и привязке МРОТ к медианной зарплате по стране был подписан президентом Владимиром Путиным 30 декабря 2020 года.

МРОТ на очередной год устанавливается федеральным законом и исчисляется как 42% от медианной зарплаты по России, а сама зарплата — на основе данных Росстата.

По итогам нынешнего года МРОТ должен вырасти до 12 792 руб., (сейчас — 12 130 руб., рост на 5,5%). Соотношение в 42% должно пересматриваться не реже одного раза в пять лет исходя из условий социально-экономического развития.

Кроме того, величина минимального размера оплаты труда на следующий год не может быть установлена меньше МРОТ текущего года.

Каждый регион может устанавливать свою норму МРОТ, которая при этом не может быть ниже федеральной. Региональный МРОТ является обязательным для всех работодателей, кроме тех, кто получает финансирование из федерального бюджета. В Москве с начала нынешнего года МРОТ составляет 20589 руб., а в Московской области — 15000 руб.

При этом чувствовать себя финансово независимыми россиянам позволит зарплата в 74,9 тыс. руб., говорится в исследовании СК «Сбербанк страхование жизни». Выяснилось, что почти две трети (63%) респондентов относят себя к финансово независимым.

Больше всего финансово независимых людей живет в Новосибирске, Хабаровске и Владивостоке — по 74% респондентов.

Главным критерием финансовой независимости участники опроса назвали достойную зарплату (82%). Самую высокую достойную зарплату назвали москвичи (104,4 тыс. руб.), петербуржцы (98,5 тыс. руб.) и жители Владивостока (92,7 тыс. руб.).

Для трети опрошенных (33%) важным фактором финансовой самодостаточности оказались накопления. В среднем по России эта сумма установилась на отметке в 3,4 млн руб.

Больше всего любят копить деньги москвичи (для них желаемый минимум накоплений составил 6,39 млн рублей), на втором месте жители Кемерово (4,2 млн руб.), на третьем месте — жители Северной столицы (4,12 млн руб.)

Молодежь в возрасте от 18–30 лет рассчитывает получить независимость за счет открытия собственного дела (50% респондентов) или дохода от сдачи недвижимости в аренду (42%). Люди в возрасте 30-40 лет надеются на накопления (43%). При этом старшее поколение (50-60 лет) считает, что для финансовой независимости достаточно зарплаты (89%).

По мнению опрошенных, среднестатистический россиянин становится финансово независимым в 26 лет. Однако возраст, в котором опрошенные стали или желали бы стать материально свободными, ниже — 24,4 года.

Исследование было проведено в июне 2021 года в 37 российских городах, население которых составляет свыше 500 тыс.

Также в июне стали известны регионы России с самым большим неравенством доходов, эти показатели выяснили аналитики международной аудиторско-консалтинговой сети FinExpertiza.
По статистике, чем выше средние зарплаты в регионе, тем сильнее расслоение.

Особенно сильно это проявилось в Ямало-Ненецком автономном округе, где существует десятикратная разница в доходах между наименее и наиболее обеспеченными группами населения (21,2 тыс. руб. против 215,9 тыс. руб.), в Ненецком автономном округе (9,4 раза – 21,3 тыс. руб. против 201,1 тыс. руб.), Москве (8,7 раза – 20,3 тыс. руб. против 177,3 тыс. руб.) и Чукотском автономном округе (8,5 раза – 24,4 тыс. руб. против 208,1 тыс. руб.).

Наименьшее имущественное расслоение фиксируется в Карачаево-Черкесии (разница между доходами — 5,3 раза), а также в Костромской области, Еврейской автономной области, Хакасии, Ингушетии (во всех них – в 5,4 раза). В этих регионах доходы населения находятся существенно ниже среднероссийского уровня. Среднемесячная по России зарплата – 35,7 тыс. руб. – там есть только у самых обеспеченных жителей.

Общество
Нейросеть лучше: половина россиян хотела бы заменить депутатов искусственным интеллектом

53% россиян хотят заменить парламентариев нейросетью

Впечатляющие цифры

Каждый второй россиянин считает, что депутатов Госдумы можно заменить искусственным интеллектом — об этом говорится в исследовании SuperJob.
В опросе приняло участие 1600 респондентов из всех округов России старше 18 лет. 53% из них одобряют идею замены депутатов на ИИ.

По их мнению, нейросеть будет реально учитывать интересы населения и не будет способствовать росту коррупции.

«А можно всех депутатов заменить хорошо написанным скриптом», — шутят участники исследования.

Остальные 47% не хотят, чтобы работу депутата на себя брал алгоритм, так как опасаются «восстания машин», недостаточной прозрачности механизмов принятия решений и вероятного мошенничества. При этом чаще замену депутатов одобряют мужчины и молодежь: среди респондентов до 24 лет эту идею одобряют 62%.

Ранее подобное исследование было проведено и среди населения стран Евросоюза, сообщает The Next Web. В ходе исследования выяснилось, что 51% респондентов, большинство из которых принадлежит к молодежи, положительно относятся к идее заменить искусственным интеллектом часть мест парламентариев.

Интересно, что большая часть населения высказалась «за» в таких странах как Испания, Италия, а также Эстония, а «против» — Германия, Нидерланды и Великобритания.

По мнению европейских аналитиков, эта статистика больше указывает не на эффективность ИИ в нынешних условиях, а на негативное отношение людей к текущему правительству.

Депутаты против

Люди совсем не наивны, предполагая, что ИИ может принимать более адекватные решения, отметил в беседе с «Газетой.Ru» депутат и член комитета Госдумы по информационной политике Антон Горелкин. Однако, по его мнению, такие люди не совсем понимают, зачем нужен депутат.

«Работа депутата — это прежде всего не решения принимать и даже не сочинять законопроекты. Депутат — это в первую очередь представитель. Он представляет во власти интересы определенного социального слоя избирателей, определенной территории, возраста, политических взглядов. Это проводник их политических прав и требований на самый верх государственного управления», — объясняет Горелкин.

По его словам, аппарат или алгоритм может принимать решения, но не может никого представлять.

«Поэтому альтернативой представительской демократии была бы не передача законодательной инициативы ИИ, а прямая демократия, как в древнегреческих полисах, где каждый гражданин сам представлял себя во власти. Но у прямой демократии, даже с использованием современных средств связи, есть свои ограничения. И главное из них — количество. Она может быть реализована на уровне села или небольшой городской общины, но современный крупный город, управляемый напрямую волеизъявлением граждан, представить невозможно. На этом уровне и возникает потребность в депутатах», — считает собеседник.

Член комитета Госдумы по информационной политике, информационным технологиям и связи, первый заместитель руководителя фракции ЛДПР и член Совета Федерации РФ Вадим Деньгин отметил в беседе с «Газетой.Ru», что он категорически против подобных идей.

«Искусственный интеллект не может заменить живой ум. На мой взгляд, депутаты в большинстве случаев, представляя интересы граждан в парламенте, действительно решают большинство проблем. И когда я был депутатом Госдумы я также обращался в большое количество инстанций и кабинетов, чтобы решить проблемы людей. ИИ этим заниматься не будет», — объяснил Деньгин.

При этом он отметил, что человек, который пришел за помощью к депутату, хочет быть услышанным и понятым, чтобы его сторону приняли — нейросеть просто не в состоянии этого сделать.

«Конечно, сейчас все цифровизируется и мы наблюдаем все больше технологий вокруг нас. Но в данном случае, пока нельзя говорить о замене депутата на ИИ, и я не уверен, что это вообще когда-нибудь произойдет», — рассуждает Деньгин.

Депутат Госдумы Виталий Милонов также сомневается в том, что в России сейчас можно отдать власть роботам. По его словам, ИИ не может сочувствовать и переживать, да и человеческие ошибки, порой, оказывают большее позитивное влияние, чем механически выверенное решение.

Идея, обреченная на провал

Политика — это всегда определенная точка зрения на решение весьма сложных проблем, это всегда — компромисс мнений и интересов разных людей, часто с противоположными взглядами, считает Александр Неймарк, СЕО Digital Doubles.

«С одной стороны, люди не могут уследить за всеми мельчайшими изменениями ситуации и, поэтому, искусственный интеллект, может выступать хорошим помощником для принятия решений. С другой стороны, если принятие решений полностью переходит в руки искусственного интеллекта, люди могут утратить контроль над ситуацией, а решения рискуют превратиться в сухие и рациональные, а жизнь более многогранна, чем набор простых формул и очевидных выводов», — объяснил Неймарк.

По его словам, часто решение сложных проблем, особенно на уровне государства и общества, лежит вне логики, в сфере этики, эмоций, добродетели, нравственности и сострадания. «Жизнь человека пока не может быть отдана в руки роботов»,— уверен эксперт.

Директор по развитию «Промобот» Олег Кивокурцев отметил, что на сегодняшний день депутат при принятии решений руководствуется тремя вещами. Первое — это аналитика, второе — это право, третье — здравый смысл.

«То есть анализируя данные, предоставляемые статистикой, депутаты принимают новые законодательные нормы, в зависимости от результатов аналитики вносят правки или дополнения. И все это проходит фильтр здравого смысла. Искусственный интеллект действительно можно задействовать в этом процессе, поскольку аналитика — это работа с цифрами и переменными, и принятие части законов можно действительно делегировать ИИ.

Но решения, которые требуют здравого смысла, иррационального подхода, опоры на культурный опыт, эмоциональную составляющую, ИИ принять не сможет.

Сегодня нейросеть может стать лишь помощником в принятии максимально объективных решений, но последнее слово должно оставаться за человеком», — рассуждает эксперт.

Зарубежные эксперты придерживаются аналогичного мнения, отмечая при этом, что обученный человеком искусственный интеллект не будет объективно принимать решения. Дело в том, что при создании нейросети люди прививают ей свое предвзятое отношение к чему-либо, таким образом создавая ИИ-фанатика или сексиста. При обучении ИИ берется несколько ответов от разных групп людей, которые часто сформированы непропорционально. Так, если в группе будет больше людей с определенными стереотипами, то нейросеть выразит поддержку именно им, не обращая внимания на меньшинство. Таким образом, полностью непредвзятые роботы, принимающие важные решения в обществе, пока все еще остаются фантастикой.

***

Названы профессии, которые гарантируют хорошую зарплату в ближайшие 10 лет 
1. Медиаменеджер
- Медиатизация нашего мира, то есть проникновение медиа во все сферы экономики и жизни, стремительно растет. Поэтому у меня нет сомнений по поводу востребованности этой профессии в будущем. У бизнеса есть необходимость общаться со своими клиентами, со своей аудиторией в соцсетях, продвигать свой продукт. Кроме того, сейчас бизнес, разочаровавшись в привычных СМИ, начинает выпускать свои медиа. И там тоже могут найти себя наши выпускники, - рассказал Александр Куприянов, руководитель образовательной программы "Медиакоммуникации" ВШЭ. - Недавно мы делали исследование в рамках курсовых работ и обнаружили уже более 130 таких изданий. Все компании хотят снимать видео, продвигать себя в соцсетях, записывать подкасты, делать какие-то опыты в музыкальной среде, чтобы привлечь молодежь.

По словам Куприянова, в вуз практически ежедневно от компаний поступает информация о стажировках или вакансиях. Это компании из лидеров новых медиа, есть предложения от одного из музейных проектов, от крупного благотворительного фонда, который развивает медийное направление. Что требуется? Организация съемок мероприятий, создание онлайн школ. Онлайн- школы - это ведь тоже "подразделение" медиа.

- Оболочку, скажем, сайт, создать не сложно. А вот продумать идею, содержание курса, его драматургию, маркетинговое сопровождение - гораздо труднее. Говорящая голова - это контент. Его надо продюсировать, организовывать взаимодействие с аудиторией. Мы учим и следующему шагу - управлять медийными продуктами. Такие специалисты называются "продакт менеджерами". Эти люди в медийной сфере отвечают за то, чтобы никто из потребителей не ушел расстроенным и недовольным, - рассказал Куприянов.

Сколько зарабатывают медиаменеджеры? Для начала 50 тысяч. Продакт-менеджер с опытом - есть вакансии на 150-200 тысяч.

2. Коуч
Коучинг - одно из самых перспективных направлений, которое возникло на стыке психологии, бизнеса, спорта, философии. Оно тесно связано с главным направлением последних десятилетий - ориентированностью на человека, его интересы, развитие, благополучие.

- Коуч не дает оценок и советов, он задает вопросы, чтобы помочь человеку разобраться в самом себе, понять свои истинные цели и сделать шаг к их достижению. Это может быть развитие бизнеса, карьерный рост, выстраивание отношений с людьми, достижения в любых областях жизни… Это всегда шаг в сторону позитива, коуч поможет вам найти уникальное решение, мотивацию, и у вас все получится, - рассказала Мария Гейнрихс, руководитель и преподаватель программы "Основы коучинга" в МГППУ.

Она уточнила, что коуч не работает с психологическими травмами, зависимостями, депрессиями - это все для других специалистов. Коучи могут иметь специализацию - бизнес, карьера, лайф-коучинг, коучинг команд.

- Допустим, вы хотите быть начальником, а вас никак не назначают. Карьерный коуч поможет с этим разобраться. Возможно, после беседы с ним вы сами решите, что эта цель навязана социумом, а лично вам это совершенно не нужно или, наоборот, поймете, почему до сих пор не получили желанного места и что надо в себе изменить, чтобы подняться на новую ступеньку. В МГППУ есть еще одно направление коучинга - консультирование по преодолению трудностей, в том числе, и в учебе. При этом помощь оказывается не только ученикам, но также учителям, психологам и родителям, - пояснила Мария Гейнрихс.

Сколько зарабатывают коучи? От 60-70 тысяч рублей, но есть вакансии и на 300 тысяч.

3. Молекулярный диетолог
Это новая компетенция врача-диетолога. С каждым годом появляются все новые и новые данные об индивидуальных особенностях организма человека, способности переваривать, усваивать и метаболизировать те или иные вещества. Например, считается, что зеленый чай всем полезен. Но мы уже знаем, что есть люди, на которых он не оказывает выраженного воздействия в связи с высокой активностью ферментов, которые разрушают полезные вещества. Другой пример - кофе. Одним можно выпивать в течение дня две или даже три чашки кофе, и это будет профилактикой инфаркта, а другим даже одна чашка регулярно потребляемого кофе может навредить".

Еще про нас: человечество стареет и хочет стареть качественно, не теряя память, речь, слух, зрение, возможность двигаться. Кто поможет? В том числе, диетолог. Правильно составленный рацион питания помогает замедлить процессы старения, сохранить физическую подвижность и умственную активность.

Серьезной проблемой современности является ожирение. Мы стремительно толстеем. По словам Светланы Орловой, заведующей кафедрой диетологии и клинической нутрициологии РУДН, средний вес студентов (для исследования брали тех, кто по разным причинам обращался к врачу) сегодня составляет 80 килограммов. Много? Очень. Интересный факт: на Уимблдонском стадионе недавно пришлось расширить на 15 процентов места для болельщиков, чтобы им было удобнее сидеть. "Ожирение - проблема планетарного масштаба, - говорит Светлана Орлова. - решать ее придется в первую очередь с помощью диетологии".

Очень интересное направление в диетологии - пробиотикотерапия. Это воздействие на организм человека с помощью бактерий с определенными свойствами. Они могут помочь в профилактике и лечении диабета, ожирения, аллергических заболеваний. "Исследования показывают, что если вводить пробиотики в высококалорийную диету (4 тысячи калорий), то набор веса замедляется" - рассказала Орлова.

Сегодня диетология - одна из наиболее динамично развивающихся научных дисциплин. Во всем мире, в Америке, Азии, Европе, Австралии, проводится огромное количество исследований, результаты которых становятся основой для разработки индивидуальных программ профилактики и лечения разных заболеваний. Так что, вполне возможно, в ближайшем будущем у каждого из нас будет не только свой фитнес-тренер, но и диетолог.

Сколько зарабатывают диетологи? От 70-90 тысяч рублей.

Полезная информация
В опыт управленца
Управление персоналом в новой реальности: какие изменения повысят эффективность бизнеса

Преподаватели Русской Школы Управления Константин Тютюнов и Елизавета Ефремова в рамках прямого эфира в соцсетях РШУ обсудили тренды в сфере управления персоналом и выделили несколько ключевых тенденций, на которые стоит обратить внимание:

1. Ранняя профориентация. Рынок не успевает подготавливать нужных специалистов, зато создает избыточное предложение по другим специальностям. Поэтому сейчас многие компании начинают искать перспективных сотрудников на дефицитные должности еще до того момента, как они задумаются о трудоустройстве (в школе, колледже или вузе).

2. Война за таланты. Чтобы заполучить талантливого сотрудника уже недостаточно просто разместить вакансию. Здесь нужно глубоко проработать корпоративную культуру и предложить молодым специалистам максимум возможностей для развития. Именно поэтому сейчас особую роль в компании играют грамотные HR-ы, которые способны закрывать потребности бизнеса в талантливых сотрудниках.

3. Проектные отношения. Компании все чаще делают ставку на внутреннюю конкуренцию и ротацию кадров, поэтому реже вступают в длительные трудовые отношения и стараются привлекать сотрудников на проектную работу.

4. Автоматизация. Сохраняется тренд на автоматизацию многих рабочих процессов. Однако пока нельзя сказать, что это помогает разгружать сотрудников. Иногда даже наоборот — автоматизация приводит к появлению новых задач, связанных с ней.

Познавательный блок
Горизонты познания
День России. Как это было в разные годы

12 июня россияне отмечают главный государственный праздник страны - День России. Если говорить об истоках, то это самый молодой из "красных" дней отечественного календаря, но и у него есть свои исторические вехи и традиции. Вот что происходило вокруг этой даты в разные годы новейшей истории России.

1990 год - 12 июня I Съезд народных депутатов Российской Советской Федеративной Социалистической Республики (РСФСР, в составе СССР) принял Декларацию о государственном суверенитете республики. В документе был провозглашен приоритет ее Конституции и законов над нормативными актами Советского Союза, в случае возникновения противоречий действие последних приостанавливалось. Кроме того, республика заявила о своем праве свободного выхода из состава СССР.

1991 год - ровно год спустя был избран президент РСФСР на первых всенародных прямых выборах. Победитель определился в первом туре - им стал беспартийный председатель Верховного совета РСФСР Борис Ельцин, набравший почти 77% голосов избирателей республики. Вторым тогда финишировал экс-премьер союзного правительства, коммунист Николай Рыжков (16,85%), третьим - бессменный участник всех президентских кампаний в России, лидер либерал-демократов (тогда партия называлась ЛДПСС) Владимир Жириновский (7,81%). В тот год 12 июня пришлось на среду и еще не успело стать нерабочим праздничным днем.

1992 год - 11 июня Верховный совет РСФСР объявил 12 июня государственным праздником и выходным днем. Его официальное название на тот момент - День принятия Декларации о государственном суверенитете Российской Федерации.

1994 год - 2 июня статус и название праздника закреплены указом президента России Бориса Ельцина.

1995 год - 12 июня впервые прошли официальные праздничные мероприятия, именно с этого года началась традиция вручения в День России государственных премий в области науки и технологий, литературы и искусства и в области гуманитарной деятельности.

1996 год - 12 июня на Васильевском спуске в Москве впервые состоялся концерт в честь праздника.

1998 год - "День России" получил свое нынешнее название. Сначала неофициально, по предложению президента в праздничном телеобращении. В 2002 году это наименование было закреплено в Трудовом кодексе РФ, который действует и сейчас.

Ежегодно 12 июня по всей стране проходят праздничные мероприятия, в каждом регионе свои. Но есть обязательные пункты программы. Как уже говорилось выше, с 1995 года глава государства каждый год вручает в Кремле государственные премии. А с 2001 года День России неизменно отмечается салютами. Даже в прошлом году, несмотря на пандемию коронавируса, большинство мероприятий состоялось. Правда, в сам праздничный день президент Владимир Путин вручал не премии, а медали "Герой Труда". Дату чествования лауреатов госпремий из-за большого числа участников все же пришлось перенести - на 24 июня. Зато концерт на Васильевском спуске состоялся именно в День России, с соблюдением всех мер предосторожности.

12 июня 2021 года в графике Владимира Путина несколько мероприятий. По традиции глава государства вручит золотые звезды Героям Труда и государственные премии в области науки и технологий, литературы и искусства и в области гуманитарной деятельности. Также президент посетит Третьяковскую галерею где осмотрит выставку "История России глазами художников. К 800-летию со дня рождения Александра Невского".

В регионах страны запланированы сотни концертов, выставок, конкурсов и мастер-классов. Так, например, в Нижнем Новгороде состоится выставка ретро-автомобилей, а также стартует фестиваль "Столица закатов". В Уфе - тройной праздник: День России, День города и день рождения национального героя Салавата Юлаева, один из пунктов программы - турнир по борьбе корэш на кубок мэра. Как всегда, с размахом День России отмечают в Крыму - с 11 по 13 июня, центральным мероприятием станет международный фестиваль военных оркестров. В Москве же состоится главный артиллерийский салют - над Красной площадью сразу по завершении праздничного концерта.

В этом году у россиян есть дополнительный повод сплотиться вокруг флага 12 июня - в субботу наша сборная начинает выступления в групповом этапе чемпионата Европы по футболу матчем против команды Бельгии.

Слухи, скандалы, компромат

Внесистемная оппозиция все дальше от думских выборов

Административные и уголовные дела ставят под вопрос ее участие в кампании
Во вторник управление Следственного комитета по Краснодарскому краю намерено предъявить обвинение экс-директору «Открытой России» (связана с Михаилом Ходорковским) Андрею Пивоварову по ст. 284.1 УК РФ. Его подозревают в сотрудничестве с нежелательной в России британской организацией Open Russia Civic Movement. Ранее господин Пивоваров заявлял о желании выдвигаться в Госдуму, но теперь этот процесс может осложниться. Сложности с выдвижением возникнут и у соратников Алексея Навального, обвиняемых в подстрекательстве к нарушению санитарно-эпидемиологических правил во время митинга 21 января (ч. 4 ст. 33, ч. 1 ст. 236 УК РФ): дело начал рассматривать суд. Некоторые потенциальные кандидаты от внесистемной оппозиции уже отказываются от участия в думской кампании — например, Дмитрий Гудков, в выходные покинувший Россию из-за угроз реального срока.

8 июня управление Следственного комитета по Краснодарскому краю планирует предъявить обвинение экс-директору «Открытой России» (ОР) Андрею Пивоварову, сообщили “Ъ” представители оппозиционера. Ранее Первомайский районный суд Краснодара арестовал его на два месяца, до 31 июля, по делу об осуществлении деятельности нежелательной организации (ст. 284.1 УК, штраф до 500 тыс. руб. или лишение свободы до шести лет) из-за опубликованного год назад репоста сообщения в Facebook, в котором сообщалось о старте проекта помощи независимым муниципальным депутатам «Объединенные демократы» в четырех регионах.

Следствие считает, что господин Пивоваров при публикации «имел умысел на участие в деятельности нежелательной организации».

ОР, по мнению полиции, связана с нежелательной британской организацией Open Russia Civic Movement (ликвидирована в 2019 году). 27 мая руководство ОР заявило о ликвидации организации и увольнении всех сотрудников для их защиты от возможного уголовного преследования.

7 июня соратники Андрея Пивоварова сообщили, что против него возбудили административное дело о невнесении организации «Открытый Петербург» в реестр иноагентов (ч. 1 ст. 19.34 КоАП). Согласно судебной карточке, дело поступило в Василеостровский суд Санкт-Петербурга 2 июня, на следующий день после задержания господина Пивоварова. В конце 2020 года «Открытый Петербург» был внесен Минюстом в список иноагентов, сейчас организация, по словам представителей господина Пивоварова, находится в стадии ликвидации. Ранее пресс-служба ОР поясняла “Ъ”, что эта организация является отдельной НКО, не связанной с «Открытой Россией» и ее региональными отделениями.

Андрей Пивоваров ранее заявлял о намерении участвовать в выборах в Госдуму и вел переговоры о своем выдвижении с «Яблоком».

Закон не запрещает ему участвовать в выборах до вступления в силу решения суда, но пребывание в СИЗО, безусловно, затруднит его участие в избирательной кампании. Господин Пивоваров пока не смог ответить на вопрос “Ъ” относительно его избирательных планов.

В понедельник продолжалось рассмотрение уголовных дел о подстрекательстве к нарушению санитарно-эпидемиологических правил во время несанкционированного митинга 21 января (ч. 4 ст. 33, ч. 1 ст. 236 УК РФ). Первоначально в одном уголовном деле фигурировали десять обвиняемых: юрист ФБК (внесен в реестр иноагентов) Любовь Соболь, пресс-секретарь Алексея Навального Кира Ярмыш, его брат Олег Навальный, глава московского штаба Навального Олег Степанов, сотрудник ФБК Николай Ляскин, лидер «Альянса врачей» (внесен в реестр иноагентов) Анастасия Васильева, муниципальный депутат Люся Штейн, участница Pussy Riot Мария Алехина, а также столичные муниципальные депутаты Дмитрий Барановский и Константин Янкаускас. По версии следствия, все они призывали к участию в протестах 21 января, на которые вышли в том числе и граждане, зараженные коронавирусом, что создало угрозу массового заболевания. Позже «санитарное дело» было разделено на несколько производств.

В понедельник Тверской суд Москвы на полгода продлил запрет определенных действий в отношении Любови Соболь и Олега Навального и передал их дела в Преображенский суд для рассмотрения по существу.

Отметим, что Любовь Соболь и Олег Степанов, который находится под домашним арестом, также намерены выдвигаться в Госдуму и уже создали предвыборные штабы. По мнению их адвокатов, следствие намеренно затягивает дело, чтобы осложнить избирательную кампанию, но перспективы выдвижения будут зависеть не столько от приговора по «санитарному делу», сколько от стартующего 9 июня суда по признанию структур господина Навального экстремистскими. Если суд примет доводы прокуратуры, выдвижение оппозиционеров станет невозможным.

Некоторые оппозиционные кандидаты уже отказываются от выборов в Госдуму из-за уголовного преследования. Так, об отказе от участия в выборах сообщил Дмитрий Гудков, находящийся в статусе подозреваемого по уголовному делу о причинении особо крупного имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием (п. «б» ч. 2 ст. 165 УК, до пяти лет лишения свободы). Дело возбуждено в конце апреля за неуплату долга по договору аренды нежилого помещения в 2015–2017 годах, заключенного фирмой, принадлежащей тете господина Гудкова. 1 июня на даче, где проживает политик, провели обыски, а его самого задержали на двое суток.

Вскоре после выхода из ИВС оппозиционер сообщил о своем отъезде в Киев.

«Новые законы об экстремизме, иностранных агентах и нежелательных организациях сделали участие в выборах для независимых кандидатов невозможным,— написал господин Гудков в Telegram-канале.— Развитие событий — покушение и тюремное заключение Алексея Навального, разгром его штабов, "Открытой России" и арест Андрея Пивоварова — подтолкнули меня к мысли о необходимости временно покинуть Россию. Здесь важно подчеркнуть — речь не об эмиграции».

Политолог Павел Салин считает, что аресты оппозиционеров связаны с предстоящими выборами и направлены на предупреждение возможных протестов, связанных с их недопуском: «Власть перестраховывается, она намерена остановить представителей несистемной оппозиции на дальних подступах». По мнению политконсультанта Евгения Минченко, власть видит в представителях оппозиции не столько конкурентов для своих кандидатов на выборах, сколько организаторов протестных движений: «Их рассматривают как часть иностранной агентуры, которая может организовать протесты».
Анекдоты, цитаты, афоризмы
В ипотеке отказали из-за низкого дохода, а в детском пособии из-за высокого дохода. Средний класс, однако.
***

Французский турист в Израиле хочет совершить поездку на прогулочном катере по Тивериадскому озеру. Владелец катера называет ему цену, тот быстро переводит в уме и произносит:

- Пятьсот евро! Вы что, обалдели!?

- Но, месье, на этом озере сам Иисус прошёл пешком по воде.

- Не мудрено, с вашими-то тарифами...

***

- Интересно, москвичам специально продляют выходные, чтобы они заразу по регионам растаскивали?
В чём разница между вакциной АстраЗенека и "Новичком"? От "Новичка" пока ещё никто не умирал.
***

- Вы давно курите?

- 25 лет.

- Вы в 5 начали?

- Вообще-то, мне 42.

- Прекрасно выглядите!

- А это уже алкоголь.
***

Социальные лифты у нас есть, и они прекрасно работают.

Просто не все могут купить квартиру в том здании, где они установлены.
***

Отец с сыном на ночной рыбалке. Сын смотрит в ночное небо и спрашивает отца:

- Пап, а как погибают звезды?

- Обычно от передоза, сынок.
***

— Из всех домашних гаджетов самый популярный — это холодильник! Он лидер по просмотрам! — Да и по посещаемости тоже... 
***

— Я ухожу от тебя! 
— Отличная новость! 
— Ты больше никогда не встретишь такую, как я! 
— Ещё одна отличная новость! 
***

— Ну, и на какую оценку сдал экзамен?
— На присягу. 
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