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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
«Это основы»: Путин о поправках в Конституцию

Путин заявил о поддержке большинством россиян поправок в Конституцию

Президент РФ Владимир Путин поздравил россиян с Днем России. В своем обращении глава государства указал на характерные национальные черты россиян, которые, по его мнению, гарантируют, что народ страны поддержит предложенные им поправки в Конституцию.

 «Хотел бы поздравить с этим знаменательным праздником всех граждан страны и наших соотечественников за рубежом. Всех, для кого этот день наполнен сокровенным смыслом», — сказал Путин.

В своем обращении президент указал на общие для россиян черты: исторический код, нравственные устои, уважение к людям труда и к защитникам Отечества, а также почтение неразрывной многовековой истории, традиций и культуры России.

В связи с этим Путин выразил уверенность, что изменения в Основном законе страны, направленные на защиту исторической правды и нерушимость границ России, поддерживаются абсолютным большинством жителей РФ.

«Это основы, которые определяют характер и судьбу нашего народа, развитие страны и сегодня, и в будущем. И потому закономерно, что столь часто звучали предложения внести эти фундаментальные, стержневые принципы в конституцию России», — сказал президент.

Также, по мнению главы государства, россиянам свойственно «пронзительное чувство Родины». Это качество помогало нашим соотечественникам сохранить российскую государственность «в суровых испытаниях, ответить на любые вызовы».

При этом президент отметил, что для каждого человека Родина — это в первую очередь семья, отчий дом и «родная земля — от Калининграда до Камчатки и Курильских островов, от северных, арктических морей до Севастополя и Крыма».

«На этих бескрайних просторах созидалась наша тысячелетняя история, наполненная страницами великой славы и гордости, непревзойденного мужества предков, их веры и любви к Отечеству», — сказал он.

В честь праздника глава государства впервые принял участие в церемонии подъема государственного флага Российской Федерации на Поклонной горе.

Эта церемония стала новшеством 2020 года. При этом, как уточнил пресс-секретарь главы государства Дмитрий Песков, традицией для 12 июня эта практика не станет. «Это мероприятие для этого года», — сказал он РИА «Новости». Кроме того, это первое с конца марта крупное мероприятие, которое Путин провел в очном режиме.

После завершения мероприятия на Поклонной горе состоялась церемония вручения медалей Героя Труда. Глава государства поблагодарил тружеников за их вклад в развитие страны, пожелав им вдохновения на дальнейшие свершения.

«Это необходимо и важно нашей стране, потому что благополучие, процветание России зависит, вне всякого сомнения, от человека труда, в самом широком смысле этого слова», — сказал он.

Отдельно Путин выделил заслуги врачей, медицинских сестер, работников больниц, поликлиник, служб скорой помощи, указав, что в свете пандемии «все мы по-новому почувствовали, открыли для себя высокую миссию людей в белых халатах». «Преклоняемся перед их служением, отвагой, безграничной самопожертвенностью», — сказал он.

Помимо президента россиян поздравили и другие высокопоставленные представители власти.

«12 июня — важный, символический день для нашей государственности. Суверенитет страны и социальное государство, заложенные в нашей Конституции, начали свой отсчет именно с этого дня тридцать лет назад», — говорится в поздравительной телеграмме премьер-министра России Михаила Мишустина.

Также он отметил, что в нынешнее время всех объединяет ответственность за судьбу и будущее российского государства. Он добавил, что от действий всех россиян зависит процветание Отечества и благополучие миллионов людей. «В этот праздничный день желаю вам здоровья, мира и благополучия», — резюмировал Мишустин.

Председатель Госдумы Вячеслав Володин в своим поздравительном обращении пожелал России добра и процветания, указав на гордость, которую испытывают граждане в отношении своей страны, ее истории и культуры. «Видим ее сильным, социально ответственным государством, которое заботится о благополучии и качестве жизни своих граждан. Всех нас объединяет стремление принести пользу своей Родине, нашей России. Желаю вам счастья, здоровья и всего самого доброго», — заявил он.
***
500 шагов оздоровления

Правительство разработало план восстановления промышленности, бизнеса и рынка труда

Аналитический центр АМСГР ознакомился с проектом национального плана восстановления экономики. Основную часть составляют уже объявленные меры господдержки, но есть и ряд новых, например введение минимальной ставки почасовой оплаты труда
Правительство по поручению президента подготовило Общенациональный план действий, обеспечивающих восстановление занятости и доходов населения, рост экономики и долгосрочные структурные изменения в экономике. Премьер-министр Михаил Мишустин во вторник, 2 июня, будет докладывать по этому плану президенту Владимиру Путину, сообщил пресс-секретарь главы государства Дмитрий Песков.
Как рассказал сам Мишустин, план состоит из девяти разделов и содержит около 500 мероприятий. Выполнение плана, по словам премьера, позволит «не только переломить ситуацию, сложившуюся в результате распространения новой коронавирусной инфекции, но и приступить к проведению долгосрочных структурных изменений в экономике».
РБК ознакомился с проектом антикризисного плана правительства, датированным 29 мая и состоящим из девяти разделов. Содержание документа подтвердил федеральный чиновник, допустив, что в итоговую версию могли вноситься изменения. Проект плана содержит как уже объявленные, так и ряд новых мер поддержки экономики и населения. Целевыми показателями исполнения служат выход на устойчивый рост реальных доходов (целевой темп прироста не приводится), снижение уровня безработицы менее чем до 5%, а также обеспечение темпов роста ВВП на уровне не менее 2,5% в год к концу 2021-го.
В пресс-службе Минфина вопросы РБК переадресовали в правительство. РБК направил запрос в пресс-службу правительства. В пресс-службах Минэкономразвития и Минтруда от комментариев отказались.

Рынок труда и соцподдержка
Закрытие и сжатие наиболее пострадавших отраслей от пандемического кризиса «образовали «навес» безработицы, а также людей, формально занятых, но находящихся в неоплачиваемых отпусках, простое или неполной занятости», указывается в документе. «Прекращение временных мер поддержки занятости, а также объективно происходящее изменение структуры экономики может привести к дальнейшему росту безработицы», — следует из проекта плана. По данным Росстата, уровень безработицы за нерабочий апрель вырос до 5,8%, что считается максимумом за четыре года. По итогам 2019-го безработица составляла 4,6%.
Российский рынок труда традиционно адаптируется к изменениям за счет не только высвобождения рабочей силы, но и сокращения рабочего времени и зарплат при сохранении занятости. «Совокупно эти факторы создают серьезный вызов, связанный со снижением доходов населения и, как следствие, платежеспособного спроса», — констатируется в документе.
Для обеспечения роста реальных доходов населения, восстановления занятости и спроса в проекте плана содержатся уже анонсированные и запущенные меры поддержки (такие как прямые выплаты на детей и увеличение пособия по безработице до уровня МРОТ — 12,13 тыс. руб.) и новые инициативы. Например:
· реализация на всей территории страны с 1 января 2021 года нового порядка «прямых выплат» по больничным листам и по выплачиваемым в рамках социального страхования пособиям гражданам, имеющим детей, что потребует дополнительно почти 52 млрд руб.;
· установление с октября 2020 года минимального размера часовой ставки при привлечении работников на неполное рабочее время сроком до трех месяцев «с целью борьбы с теневой оплатой труда и защиты интересов работодателей и их работников, работающих неполное рабочее время»;
· обеспечение с июля 2020 года возможности перехода на удаленный режим работы, в том числе комбинированный, включающий как удаленку, так и присутствие на рабочем месте, без заключения дополнительных соглашений к трудовому договору;
· создание «социального казначейства», осуществляющего функции предоставления мер социальной поддержки;
предоставление возможности перевода государственных и муниципальных служащих на дистанционную работу.
К декабрю 2020 года Минтруд должен установить единый подход к определению состава семьи и перечня доходов для предоставления мер соцподдержки, уточняется в документе. Смягчение условий назначения досрочной пенсии — за три, а не за два года до наступления пенсионного возраста — для россиян, потерявших работу, не вошло в проект документа (о том, что такая мера обсуждается, ранее со ссылкой на источники писали «Известия» и «Ведомости»).
Выполнение национального плана, по замыслу властей, должно обеспечить к концу 2021 года рост реальных зарплат россиян на уровне не менее 2,5% в годовом исчислении, а также сокращение уровня бедности по сравнению с 2019-м (12,3% населения).
Минэкономразвития в обновленном макропрогнозе, который формировался без учета национального плана восстановления экономики, ожидает падения реальных располагаемых денежных доходов населения на 3,8% по итогам 2020 года. Базовый прогноз ведомства предполагает среднегодовую безработицу на уровне 5,7% экономически активного населения после 4,6% в 2019 году.
Поддержка малого бизнеса
Для поддержки и развития сектора малого и среднего бизнеса и индивидуальных предпринимателей (ИП), кроме уже объявленных мер по списанию налогов (за исключением НДС) для МСП из пострадавших отраслей за второй квартал, грантов на выплату зарплат в расчете МРОТ на занятого, кредитных каникул и беспроцентных кредитных программ, в проекте плана новых масштабных мер госпомощи не предлагается. Среди значимых инициатив:
· отказ от индексации страховых взносов на период 2021 года, уплачиваемых ИП в фиксированном размере;
· внедрение механизма поддержки ИП и малого и среднего бизнеса в наиболее пострадавших отраслях в связи с расходами на обеспечение соответствия санитарно-эпидемиологическим требованиям;
· установление «переходного» налогового режима для налогоплательщиков, утративших право на применение упрощенной системы налогообложения;
· повышение возможности использования системы быстрых платежей ЦБ для снижения транзакционных издержек;

· временная либерализация правовых последствий банкротства для добросовестных индивидуальных предпринимателей, на которых распространяется мораторий, в целях упрощения повторного вхождения в бизнес; согласно действующим нормам, после признания банкротом ИП не может заниматься предпринимательской деятельностью в течение пяти лет.
Выполненной задача по восстановлению индивидуального, а также малого и среднего предпринимательства будет считаться, если численность занятых в секторе вернется на докризисный уровень первого квартала 2020 года (на 10 марта, по данным реестра МСП, в нем были заняты 15,3 млн человек), а темпы роста оборота МСП станут выше темпов роста экономики в целом.
Запуск инвестиционной активности

Закрытие экономики и сокращение выручки бизнеса привели к снижению деловой активности. Инвестиции в основной капитал в 2020 году рухнут на 12% после роста на 1,7% в 2019-м, ожидает Минэкономразвития. Согласно майскому указу Путина, доля инвестиций в ВВП к концу нынешнего президентского срока (к 2024 году) должна была вырасти до 25%. Но в базовом прогнозе министерства она останется на уровне 21,3% к 2023 году.
Высокая неопределенность относительно продолжительности пандемии и ограничительных мер и, как следствие, возросшая неопределенность относительно платежеспособности контрагентов и клиентов финансовых институтов выступают фактором, способным негативно повлиять на скорость восстановления экономики и инвестиционную активность, подчеркивается в проекте плана.
Для запуска нового инвестиционного цикла и выхода на темпы роста инвестиций на уровне 4,5% к концу 2021 года в документе предлагается прежде всего завершить создание механизма соглашений о защите и поощрении капиталовложений (СЗПК) для содействия крупным частным инвестпроектам, в том числе с июля 2020 года предоставить возможность компенсации расходов на инфраструктуру, а также затрат на уплату части процентов по кредитам и займам, привлеченным для ее создания, в объеме поступающих налогов. К октябрю текущего года Минфин и ФНС должны представить государственную информационную систему «Капиталовложения» для сопровождения реализации соглашений и их мониторинга.
Содействовать инвестиционному росту должны и крупные инфраструктурные проекты из нацпроекта «Безопасные и качественные дороги» и комплексного плана развития и модернизации инфраструктуры, например строительство автотрассы из Москвы в Казань, входящей в состав международного транспортного маршрута Европа — Западный Китай. Кроме того, план предусматривает новые проекты, в частности строительство и реконструкцию к 2024 году участков автомобильной дороги Р-255 «Сибирь» из Новосибирска в Красноярск в обход Кемерово стоимостью 45,3 млрд руб.
Секторальная помощь

В рамках секторальных мер поддержки власти планируют стимулировать спрос через госзакупки, а также помогать субсидиями и госгарантиями. Минфин предоставит 23,4 млрд руб. в 2020 году на поддержку российских авиакомпаний через компенсацию понесенных расходов. Авиационная промышленность получит госгарантии по кредитам на закупку 59 самолетов Sukhoi Superjet 100 в объеме 139,6 млрд руб.
Для поддержки жилищного строительства проект плана предполагает меры для снижения средневзвешенной ставки по ипотечным кредитам менее чем до 8%, в том числе за счет реализации программы субсидирования ипотеки на новостройки по 6,5%. Кроме того, Минстрой направит в этом году 30 млрд руб. на финансирование завершения строительства проблемных объектов и восстановления прав граждан — участников долевого строительства, следует из проекта документа.
Чтобы поддержать туристическую отрасль, власти готовы с 1 января 2021 года снизить ставку НДС до 7% для компаний, что приведет к выпадающим доходам бюджета в объеме 11,7 млрд руб. в будущем году, говорится в проекте плана. А предприятиям гостинично-туристской сферы планируется возместить половину платежей по процентам и отсрочить выплаты основного долга по ранее выданным кредитам на период с июля по декабрь текущего года.

Политические игроки
По двухпартийной системе

«Единая Россия» поддержит всех самовыдвиженцев на выборах губернаторов в сентябре, в том числе члена «Справедливой России», исполняющего обязанности главы Чувашии Олега Николаева, сообщили “Ъ” в партии. В руководстве ЕР считают нормальной практикой поддерживать самовыдвиженцев, так как они кандидаты президента. Эксперты отмечают, что самовыдвижение кандидатов в губернаторы не оставляет партии выбора: не заявив о поддержке, она может лишь «выйти из игры».

«Единая Россия» поддержит всех врио губернаторов, подавших документы для участия в сентябрьских выборах в качестве самовыдвиженцев, рассказали  источники в руководстве партии. О поддержке главы Иркутской области Игоря Кобзева, сменившего ушедшего в отставку коммуниста Сергея Левченко, уже заявил ранее секретарь генсовета ЕР Андрей Турчак: «Естественно, партия будет поддерживать кандидата, которого президент назначил временно исполняющим обязанности». Господин Турчак подчеркнул тогда, что считает партийную поддержку самовыдвиженца нормальной практикой. 

О поддержке самовыдвиженцев будет объявлено на заседаниях региональных отделений ЕР в июне. Под поддержкой подразумевается публичное заявление, пояснили собеседники в руководстве партии.

Областной парламент принял в этом году поправки, позволяющие самовыдвижение кандидатам в губернаторы Иркутской области, однако знакомые с ситуацией источники “Ъ” утверждали, что способ выдвижения господина Кобзева будет зависеть от рейтинга ЕР перед назначением выборов. Теперь источники в ЕР признали, что невысокий рейтинг партии в регионах, где главы выбрали самовыдвижение, не позволил им выдвинуться от партии. По последним данным ВЦИОМа, рейтинг ЕР составляет 32,2%. В Иркутской области у партии власти высокий антирейтинг, подтвердил  источник в региональной администрации.

О самовыдвижении заявили также врио губернаторов Владимир Солодов (Камчатский край) и Олег Николаев (Чувашия). Такая возможность сохраняется и у врио главы Пермского края Дмитрия Махонина, который возглавлял региональный партсписок «Яблока» на думских выборах 2016 года. Член центрального совета партии «Справедливая Россия» Олег Николаев, сменивший отправленного в отставку в связи с утратой доверия Михаила Игнатьева, сам обратился к ЕР с просьбой о поддержке, сообщили “Ъ” источники в руководстве партии. Ранее он пояснял, что пошел самовыдвиженцем, так как «когда руководитель региона сильно привязан к конкретной политической структуре, то автоматически появляется некий крен». ЕР не видит противоречия в обращении члена «Справедливой России» к партии власти: «самовыдвижение — вне партийной принадлежности».

Неясным пока остался способ участия в выборах врио главы Коми Владимира Уйбы, назначенного в начале апреля после отставки прежнего губернатора Сергея Гапликова на фоне новостей о вспышке коронавируса в одной из больниц в регионе. В ЕР рассчитывают, что он пойдет на выборы от партии, так как «проблем с рейтингом партии в республике нет».

Отказ Игоря Кобзева и Владимира Солодова выдвигаться от ЕР собеседники в исполкоме партии объясняют тем, что они не члены партии.

При этом два беспартийных губернатора — Вениамин Кондратьев (Краснодарский край) и Сергей Ситников (Костромская область) — решили избираться от ЕР. Напомним, председатель партии Дмитрий Медведев по итогам выборов в прошлом году выступил против того, чтобы кандидаты, поддерживаемые единороссами, шли на выборы как самовыдвиженцы (в 2019 году так поступили шесть из 16 кандидатов от власти на прямых выборах глав регионов). «У людей возникает недоумение. Если кандидат идет от ЕР, то почему он прячется? Наши сторонники начинают в нем сомневаться и могут не проголосовать. А те, кто не собирался голосовать за кандидата ЕР, все равно за него не проголосуют: партия же его поддерживает»,— сказал глава партии на встрече с губернаторами. Самовыдвижение Игоря Кобзева и Владимира Солодова не противоречит словам Дмитрия Медведева, считает источник “Ъ” в исполкоме ЕР: они не были связаны с партией, и некорректно обвинять их в том, что они «прячутся».

К публичной поддержке самовыдвиженцев со стороны ЕР обязывает муниципальный фильтр, считает политолог Константин Калачев: муниципальные депутаты от ЕР должны понимать, почему они ставят свои подписи в поддержку врио. Для партии отказ врио выдвигаться от ЕР означает выбор — поддержать будущего победителя либо вообще выйти из игры, и партия, естественно, предпочитает первое, говорит политолог Аббас Галлямов. Изобразить «независимых» кандидатов у врио все равно не получится, считает эксперт.

Партии и общественные движения

Турчак рассказал о выдвижении кандидатов в губернаторы от ЕР

Выдвижение кандидатов в губернаторы от «Единой России» пройдет в два этапа. Второе заседание Президиума Генерального совета партии, где будут выдвинуты кандидатуры ещё нескольких глав регионов, состоится 16 июня. Об этом секретарь Генсовета партии Андрей Турчак заявил в ходе заседания Президиума Генсовета, где обсуждается вопрос о выдвижении кандидатов от «Единой России» на сентябрьские выборы глав регионов.

Секретарь Генсовета партии напомнил, что в этом году пройдет 20 кампаний по выборам высших должностных лиц.

«Мы приняли принципиальное решение и разделили выдвижение кандидатов в губернаторы на два заседания Президиума. В следующий вторник мы с вами проведем дополнительное заседание, где примем решение о выдвижении на посты губернаторов еще нескольких кандидатов. Их фамилии вы узнаете в ближайшее время», — сказал Андрей Турчак.

Секретарь Генерального совета «Единой России» заявил, что уже на этой неделе в регионах состоятся конференции по выдвижению кандидатов от партии на выборах высших должностных лиц. В работе одной из них, в Севастополе, Андрей Турчак планирует принять участие.

Напомним, сегодня на заседании Президиума Генсовета «Единой России» рассматриваются первые девять кандидатур глав регионов, которых партия планирует выдвинуть на выборах в сентябре. В их числе: Ростислав Гольдштейн (Еврейская автономная область), Александр Цыбульский (Архангельская область), Владислав Шапша (Калужская область), Михаил Развожаев (Севастополь), Вениамин Кондратьев (Краснодарский край), Сергей Ситников (Костромская область), Александр Богомаз (Брянская область), Александр Никитин (Тамбовская область), а также Рустам Минниханов (Татарстан).

Россия и мир
Новый лидер: чего добивается сестра Ким Чен Ына

КНДР введет войска в демилитаризованную зону

КНДР повышает ставки и заявляет о намерении вернуть свои войска в районы, из которых они были выведены по межкорейским соглашениям. Пхеньян уже успел взорвать межкорейский офис связи в городе Кэсон. При это сам Ким Чен Ын до сих пор хранит молчание, а лицом антисеульской кампании стала его сестра Ким Е Чжон.

Почему происходит отмена «банковского роуминга»

Северная Корея планирует ввести войска в районы, из которых они были выведены по межкорейским соглашениям, для укрепления линии фронта, сообщает (ЦТАК).

Генштаб Народной армии КНДР объявил, что отслеживает ситуацию в связи с ухудшением отношений с Южной Кореей. В заявлении также сообщается о «готовности поддержать любые решения партии и правительства военными средствами».

«Мы подготовим планы военных действий», — сообщили в Генштабе.

16 июня северокорейские военные взорвали узел связи в городе Кэсон, который использовался для переговоров с Южной Кореей. Хотя здание расположено на территории КНДР и там не работали представители Сеула, этот жест довольно символичен.

Центральное телевидение республики сообщило, что руководство разрушило здание, так как «разъяренные люди» были полны решимости «заставить отбросов общества и тех, кто их укрывает, дорого заплатить за свои преступления». Вероятно, в сообщении имеются в виду северокорейские перебежчики, которые распространяли антиправительственные листовки через границу.

Реклама 13

Также издание сообщило, что Пхеньян перекрывает все правительственные и военные каналы связи с Южной Кореей и может отказаться от двусторонних мирных соглашений, достигнутых во время трех встреч председателя КНДР Ким Чен Ына и президента Южной Кореи Мун Чжэ Ина в 2018 году.

Узел связи и так был закрыт с конца января из-за пандемии коронавируса COVID-19. Здание было построено на средства, выделенные Сеулом. Оно стало первой подобной точкой связи между двумя странами с момента их разделения в 1945 году и считалось символом политики взаимодействия.

Ее разрушение последовало после достаточно резких заявлений первого заместителя заведующего отделом ЦК Трудовой партии Кореи (ТПК) Ким Е Чжон, сестры Ким Чен Ына. 13 июня она заявила, что Пхеньян сделает следующий шаг в отношении Южной Кореи за ее предательство и преступления против коммунистического режима. Ким Е Чжон также добавила, что армии страны поручено планировать и предпринимать любые необходимые в этом направлении действия.

«Я чувствую, что настало время порвать с властями Южной Кореи. Мы скоро предпримем следующее действие, — сказал Ким Е Чжон. — Используя свою власть, санкционированную верховным лидером, нашей партией и государством, я дала указание отделу, отвечающему за отношения с врагом, решительно предпринять следующее действие».

Заявление было сделано через неделю после того, как она пригрозила порвать все связи с Сеулом, сославшись на то, что южнокорейские активисты и северокорейские перебежчики отправляют в Пхеньян пропагандистские антиправительственные листовки.

 «Очевидно, что южнокорейские власти будут вынуждены заплатить дорогую цену, если они позволят этой ситуации продолжаться, оправдываясь», — сказала она в опубликованном 11 июня заявлении.

В Сеуле уже заявили о планах запретить рассылку листовок на законодательном уровне. Несмотря на это Пхеньян перестал отвечать на любые попытки Южной Кореи провести переговоры.

«С каждым днем все сильнее усиливаются единодушные голоса всех наших людей, требующих, чтобы они наверняка свели счеты со сбродом, осмелившимся оскорбить абсолютный авторитет нашего Верховного лидера, представляющего нашу страну, ее великое достоинство», — сказала Ким Е Чжон в своем заявлении.

Она также сообщила, что северокорейская армия готова сделать следующий шаг, который успокоит «негодование нашего народа и, несомненно, осуществит его».

«Лучше предпринять ряд ответных действий, вместо того чтобы выпустить такого рода заявление, которое те, кто плохо слышит, могут ошибочно воспринять как «высказывание угрозы» или из которого они могут делать любые дрянные комментарии о нашем намерении», — подчеркнула первый заместитель заведующего отделом ЦК ТПК.

Заявление Ким Е Чжон прозвучало на следующий день после того, как глава департамента Объединенного фронта Севера заявил, что Пхеньян потерял всякое доверие к южнокорейскому правительству и предупредил о «печальном» и «болезненном» времени для Сеула.

«Если южнокорейские власти сейчас имеют возможность и смелость выполнить то, что им не удалось сделать за последние два года, почему отношения между севером и югом по-прежнему находятся в тупике, как сейчас», — добавила она.

Взрыв узла связи, вероятно, — самый провокационный шаг, который Северная Корея совершала с тех пор, как весной 2018 года Пхеньян официально приостановил ракетно-ядерные испытания.

Нынешняя линия Пхеньяна, несомненно, станет серьезным препятствием на пути межкорейского взаимодействия.

Несмотря на то что ситуация с распространением антиправительственных листовок, несомненно, вызывает раздражение у Пхеньяна, причина, по которой КНДР начала обострять отношения с Сеулом, заключается не только в этом, отмечает в разговоре с «Газетой.Ru» старший научный сотрудник Центра Азиатско-тихоокеанских исследований ИМЭМО РАН Олег Давыдов.

«Северокорейцы уже давно не удовлетворены состоянием дел в межкорейских отношениях. Как известно, в соответствии с декларациями, которые были приняты Северной и Южной Кореей в 2018 году на высшем уровне, стороны договорились о широком развитии межкорейского сотрудничества — это восстановление автомобильных и железных дорог в КНДР, создание совместных экономических зон, технопарков, туризм» — отмечает эксперт.

Однако, по сути, эти соглашения так и не принесли Пхеньяну ожидаемую отдачу. Как известно, диалог между США и КНДР по ядерной проблеме зашел в тупик, и в отношении Северной Кореи по-прежнему продолжают действовать обширные международные санкции.

«Эта ситуация фактически воспрепятствовала реализации межкорейских проектов. В этих условиях северокорейцы, похоже, пришли к убеждению, что отношения с Южной Кореей не приносят никакого результата, прежде всего, в плане решения насущных экономических и финансовых проблем КНДР. В этих условиях они, возможно, посчитали за лучшее громко хлопнуть дверью», — отмечает Олег Давыдов.

С другой стороны, нагнетание напряженности и провокации — это излюбленный метод северокорейцев, посредством которого они стремятся привлечь к себе международное внимание с целью добиться тех или иных уступок.

«Положение дел в северокорейской экономике ухудшается, по некоторым подсчетам, до 90% доходов от северокорейского экспорта сократилось из-за санкций. В этих условиях в Пхеньяне, возможно, сочли необходимым напомнить о себе, начав с обострения межкорейских отношений, что может стать прологом к новому конфронтационному витку на Корейском полуострове. Если это так, то «мэсседж» Пхеньяна будет адресован уже не только Сеулу, но и Вашингтону, политику которого в КНДР рассматривают в качестве главной преграды для снятия санкций», — считает эксперт.

Между тем, обострение в межкорейских отношениях примечательно еще и тем, что достаточно жесткую позицию Пхеньяна представляет не сам Ким Чен Ын, а его сестра. От самого северокорейского лидера пока комментариев не поступало.

«Во-первых, сестра Ким Чен Ына входит в его ближний круг — это человек, которому он полностью доверяет .Кроме того, в прошлом она себя зарекомендовала неплохо в ходе установления межкорейских контактов в начале 2018 года. Теперь ситуация изменилась и ей, видимо, поручено было окончательно «расставить все точки над «i». Что касается самого Ким Чен Ына — в данной обстановке он, видимо, почувствовал для себя неуместным лично заниматься какими-либо вопросами, связанными с межкорейскими отношениями, делегировав все полномочия на один этаж ниже», — считает эксперт.

Новости из регионов
Губернаторы под пристальным Роспотребнадзором

Стремление глав регионов поскорее отменить карантин наталкивается на сопротивление медиков

Регионы постепенно выходят из режима самоизоляции. Решения об этом принимаются губернаторами. Губернаторам приходится ориентироваться в том числе на позицию глав региональных подразделений Роспотребнадзора. И в ряде регионов мнение глав регионов расходится с мнением государственных санитарных врачей. Губернаторы, как правило, настаивают на ускорении снятия ограничений, а санитарные врачи ссылаются на статистику, которая показывает, что угроза далеко не миновала.

Согласно интерактивной карте снятия режимов с сайта стопкоронавирус.рф, подавляющее большинство регионов находится сейчас на первом этапе снятия изоляционных мер по критериям Роспотребнадзора. 12 регионов пока не вышли на первый этап снятия ограничений: среди них Еврейская автономная область, Амурская область, Республика Тыва, ХМАО, НАО, Псковская область, Смоленская и Ивановская области, Мордовия, Чувашия, Карачаево-Черкесия и Дагестан. В то же время девять регионов уже перешли на второй этап — это Тюменская, Омская и Мурманская области, Карелия, Калининградская область, Краснодарский край, Калмыкия, Чечня и Москва. На третий этап, когда открываются все магазины и предприятия сферы услуг, образовательные учреждения, гостиницы, кафе и парки при условии соблюдения социальной дистанции, пока вышел лишь Сахалин.

Вся ответственность как за введение, так и за снятие ограничительных мер лежит на губернаторах. Однако периодически решения глав регионов ставятся под сомнение Роспотребнадзором и главными санитарными врачами субъектов РФ.

В ряде регионов губернаторы публично спорят с представителями ведомства, используя для этого любые площадки.

Например, 9 июня в ходе заседания президиума генсовета «Единой России» глава Краснодарского края Вениамин Кондратьев напомнил, как важна для его региона работа курортов. Власти края, по словам господина Кондратьева, намерены «открыться» уже к концу июня: «Воюем с Роспотребнадзором очень активно. Им надо все закрыть. Но мы понимаем, что так не бывает». До этого на заседании регионального оперативного штаба 4 июня глава регионального Роспотребнадзора Мария Потемкина охарактеризовала эпидемиологическую ситуацию в крае как стабильную. Разногласия с главой региона у ведомства возникли по вопросам открытия пляжей и предприятий общепита. Решили, что пляжи получат возможность работать, если выполнят все предписания Роспотребнадзора. Также было принято решение об открытии летних кафе и открытых веранд ресторанов при условии соблюдения посетителями социальной дистанции.

В Омской области губернатор Александр Бурков и глава регионального Роспотребнадзора Александр Крига разошлись во мнениях по поводу того, пора ли переходить ко второму этапу снятия ограничений. 5 июня глава региона заявил, что с 8 июня в регионе будет разрешена работа торговых залов площадью до 800 кв. м, откроются отдельные образовательные организации. С 12 июня предполагалось открыть летние кафе, с 22 июня — летние веранды. Господин Крига не увидел в регионе устойчивой динамики снижения заболеваемости и направил господину Буркову письмо, в котором настаивал на отмене намеченного перехода ко второму этапу. Это не помешало Александру Буркову 11 июня заявить, что возвращения к изоляционным мерам не будет.

В середине мая губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев планировал открыть торговые центры, магазины и предприятия общепита. 15 мая местные СМИ опубликовали письмо главного государственного санитарного врача Свердловской области Дмитрия Козловских о неготовности региона к поэтапному смягчению ограничений. Господин Козловских предложил продлить режим самоизоляции и ужесточить некоторые карантинные меры. Полномочный представитель президента в УрФО Николай Цуканов попросил органы власти не спорить друг с другом. Господин Куйвашев продолжал настаивать, что эпидситуация в области соответствует требования Роспотребнадзора и регион готов к снятию ограничений, но в итоге был вынужден продлить изоляцию из-за вспышки коронавируса на складе сети магазинов «Красное и белое». Режим самоизоляции в Свердловской области был смягчен 8 июня, обязательная самоизоляция сохраняется только для людей 65 лет и старше, а также имеющих хронические заболевания. Режим повышенной готовности продлен до 15 июня.

Глава Хабаровского края Сергей Фургал рассчитывал снять режим самоизоляции уже 11 июня: об этом он заявлял 5 июня. Глава управления Роспотребнадзора Татьяна Зайцева, в свою очередь, указывает на отсутствие положительной динамики: каждый день с середины мая в крае подтверждается заражение более 60 человек. Как сообщил “Ъ” источник в правительстве региона, управление Роспотребнадзора настаивало на продлении режима самоизоляции до 22 июня. 10 июня губернатор все же подписал постановление, сняв часть ограничений.

В последние дни мая в Петербурге губернатор Александр Беглов и региональный Роспотребнадзор высказывали разные точки зрения на снятие ограничений. 25 мая в эфире канала «Санкт-Петербург» господин Беглов заявил, что предпосылок для снятия ограничений в городе нет, но уже 28 мая он подписал постановление, согласно которому ограничения ослабляются, хоть и большая их часть сохраняется до 14 июня. 29 мая о неготовности города к снятию ограничений заявила уже замглавы отдела эпидемиологического надзора городского управления Роспотребнадзора Ирина Катаева. Вслед за ней господин Беглов признал, что число заболевших превышает число выздоровевших и «на плато» пока выйти не удалось. 10 июня господин Беглов обратился к жителям города на своей странице «ВКонтакте» и попросил посоветовать, какие ограничения лучше снимать в первую очередь.

Глава фонда «Петербургская политика» Михаил Виноградов считает, что у федеральных властей есть желание продемонстрировать победу над вирусом, но они предпочитают «не передавливать» и исходить из региональной статистики, оставляя губернаторам пространство для импровизаций.

Резкое начало снятия ограничений в Москве после 8 июня, неожиданное на фоне прежних умеренно оптимистических прогнозов столичных властей, не стало моделью. При этом случаи, когда Роспотребнадзор жестко пресекал действия губернаторов по ослаблению карантина, имели место в мае, а «сейчас власти научились взаимодействовать».

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Вциом: в 2020 году большинство выпускников школ планируют поступать в медвузы

Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) представил результаты опроса о том, какое высшее образование планируют получать выпускники школ 2020 года. Чаще всего, согласно исследованию, выпускники изъявляют желание получить медицинское образование (11%). Кроме того, 25% россиян порекомендовали бы детям своих знакомых, если бы они оканчивали школу в 2020 году, учиться на медика. 

Опрос прошел 14 июня 2020 года, в нем приняли участие 1,6 тысячи человек в возрасте от 18 лет – на вопросы, в основном, отвечали родители выпускников и их знакомые.

Большинство (43%) участников опроса не смогли ответить на вопрос о профессиях, выбранных выпускниками, так как у этих респондентов или их знакомых нет детей, оканчивающих школу в 2020 году. Помимо врача, популярными профессиями стали программист или специалист в сфере IT (6%), юрист (6%), экономист (5%), учитель или педагог (5%), инженер (5%), строитель (3%), военный (3%). При этом более половины опрошенных (61%) не считают, что отсутствие высшего образования обрекает человека на низкооплачиваемую и непрестижную работу, противоположное мнение имеют 37% участников опроса.

«Безусловное лидерство медицинских специальностей вполне объяснимо той ролью, которую врачи играют в момент всемирной пандемии», – считает генеральный директор Фонда ВЦИОМ Константин Абрамов.

В борьбе с распространением коронавирусной инфекции в России, помимо специалистов, принимают участие и студенты-медики. В стационарах, перепрофилированных под пациентов с COVID-19, по данным на начало мая 2020 года, работали более 44 тысяч учащихся медвузов.

В конце мая 2020 года Минздрав РФ предложил учитывать работу в коронавирусных стационарах в качестве индивидуальных достижений и начислять за это дополнительные баллы при приеме на обучение по программам ординатуры на 2020-2021 учебный год.

По версии британского журнала Times Higher Education, Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова в 2020 году стал лучшим российским медвузом. Всего оценивались более 620 вузов из разных стран. В общем зачете РНИМУ им. Н.И. Пирогова занял 65 место, на 95 месте оказался Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. И.П. Павлова.

Интервью
Надия Черкасова, зампред правления банка "Открытие", вице-президент общественной организации малого и среднего предпринимательства "Опора России" 
- Как, по вашим оценкам сейчас чувствует себя малый и средний бизнес? Насколько сильно влияние карантинных мер?
- Режим самоизоляции особенно сильно повлиял на предпринимателей. Они вынуждены были остановить текущую деятельность и фиксируют убытки. По данным экспертов, в Москве около 73% торговых точек было закрыто, в Санкт-Петербурге - около 60%. В разных регионах цифра колеблется в районе 50%.

Основной удар пришелся на отрасли туризма, автоперевозок, ресторанного бизнеса, обычных бытовых услуг, которыми мы пользуемся каждый день: парикмахерские, химчистки и многое другое. Примерно 20% наших клиентов относятся именно к этим отраслям. По цепочке начинают испытывать проблемы их поставщики, подрядчики и перевозчики. В то же время, ряд отраслей, ориентированных на дистанционные продажи, увеличили объемы бизнеса. В первую очередь, это интернет-ритейлеры, доставка на дом, онлайн обучение и другие.

- Что делают банки, в частности, "Открытие", чтобы помочь МСП?
- Мы активно работаем на рынке МСП и, не дожидаясь государственных мер, уже в марте первыми предложили специальные программы нашим клиентам. Банки работают как в логике мер господдержки, так и в рамках собственных, направленных на потребности своих клиентов. Государство оперативно отреагировало на сложившуюся ситуацию. Чтобы избежать банкротства многих предприятий, правительство и банки ввели беспрецедентные меры по их поддержке. Выстроено онлайн взаимодействие с банками и деловыми сообществами. В итоге родилась целая система из нескольких направлений. Уже в первом пуле предложены шестимесячные кредитные каникулы по переносу оплаты процентов и основного долга, программа кредитования под 0% на зарплаты. И пул решений по налоговым каникулам.

Одновременно банки предложили снижение расходов на расчетно-кассовое обслуживание, отмену комиссий и дополнительных тарифов. Наш банк реализовал программу "Поставь расходы на паузу". В банковской группе 420 тысяч клиентов: 210 тысяч банка "Открытие" и столько же - в "Точке". Мы внедрили собственные программы для тех клиентов, кто испытывает трудности, вне зависимости от вида деятельности. Они делятся на два пула: для клиентов из пострадавших отраслей, к которым применима господдержка, и для тех, кому банк предлагает собственную программу реструктуризации, учитывая разные потребности клиентов. Программы банков направлены как на поддержку, так и создание новых бизнес-моделей.

- Как много ваших клиентов уже воспользовалось этими программами?
- К нам обратилось более 3,5 тысяч клиентов с общей задолженностью около 31 миллиардов рублей. Из них более 23 миллиарда – это запросы на наши собственные программы.

- Какие еще решения есть для бизнеса, который сейчас страдает из-за карантинных мер?
- Сейчас в основном звучит проблема кредитных клиентов. Однако из всех предприятий МСП лишь 40% задумываются о том или ином кредитном продукте. Процент проникновения кредитов не такой высокий – по разным оценкам, не более 20%.

А есть еще 80%, у которых нет никаких кредитов, но которым тоже нелегко. Мы предложили им меры по сокращению расходов – снизили торговый эквайринг до 1%, обнулили многие комиссии по РКО, за снятие денег на зарплату и многое другое. На первый взгляд кажется, это набор небольшой. Но если у клиента, например, 10 точек закрылось, при этом у него на обслуживании остались POS-терминалы. В среднем ему это обходится в 500 рублей в месяц. Для 10 точек это уже будет 5 тысяч. А если таких терминалов 30? Сумма получается уже больше, чем один МРОТ, который государство субсидирует.

- Что нужно сделать, чтобы получить реструктуризацию, тем, у кого есть кредиты?
- Обратиться в банк. Любым удобным способом: отправить заявку через интернет-банк, через наш скай-офис, или прийти в офисы, которые продолжают работать оффлайн. Можно оставить заявку на сайте. В заявке отмечается причина, по которой клиент обращается. Затем с ним свяжется менеджер и предложит вариант реструктуризации. Можно отсрочить платеж и перенести его на конец текущего срока кредитования. Или дополнительно увеличить срок кредита - до 12 месяцев.

- Кому банк может отказать в реструктуризации?
- Банк, действительно, может отказать в кредите. Нет смысла заниматься реструктуризацией, если компания уже находится в стадии банкротства и ликвидации. Так мы просто передвигаем проблему на какой-то период, но мы ее не решаем. Но процент таких клиентов минимальный. Если выручка клиента не упала или позволяет безболезненно обслуживать текущий кредит, реструктуризация тоже не требуется.

К причинам отказа относится и отрицательная кредитная история. Мы всегда запрашиваем БКИ. Здесь наша задача объяснить клиенту, что нет смысла брать на себя дополнительную нагрузку и помочь найти ему выход из ситуации.

Банки сейчас активно работают: выдают кредиты, открывают счета. Если бы мы только обслуживали клиентов в рамках существующего портфеля, потом было бы необходимо оказывать помощь банкам. Важно, чтобы клиент понимал, как в текущий момент он может перестроить свою модель. То есть он не просто закрылся и ждет мер поддержки.

- Сколько запросов на беспроцентные кредиты поступило в ваш банк?
- Мы получили более 1000 обращений на сумму 2 миллиарда рублей. Половина заявок одобрена.

Я считаю, что наиболее эффективная мера – прямое субсидирование. Например, в Германии малый и средний бизнес получает прямые дотации. Суть беспроцентного кредитования – один МРОТ на сотрудника на месяц. Это скорее помощь, но не решение проблемы.

Предпринимателю нужно задуматься, что сейчас лучше: остановиться и закрыться, и отправить своих сотрудников на биржу труда, а потом открыться снова и набрать персонал. Либо взять на себя дополнительную платежную нагрузку и продолжить выплачивать зарплату, частично компенсировав этим беспроцентным кредитом. Но он должен осознавать, что это увеличение кредитной нагрузки. В этом случае мы консультируем клиентов. В итоге, где-то 30% из одобренных кредитов они не берут. Понимают, что им это не нужно.

Появилась новая мера – прямые гранты на субсидирование зарплаты. Я привела пример Германии – там пошли именно по этому пути. Но это не значит, что не надо пробовать иные решения. Если клиент уверен в завтрашнем дне и понимает, как будет выглядеть его бизнес, то ему нужно брать на себя дополнительную кредитную нагрузку, чтобы не изымать деньги из своих оборотных средств. Но если компания чувствует себя нестабильно, нужно задуматься. Через 6 месяцев надо будет возвращать тело кредита. И тут задача банка работать с каждой заявкой.

- Есть ли опасения, что ощутимая доля этих зарплатных кредитов в итоге не вернется?
- Здесь сложно прогнозировать. Во-первых, все эти кредиты имеют 75%-ю гарантию ВЭБа, и прямой риск банка – 25%. Во-вторых, малый и средний бизнес у нас к этому кризису пришел достаточно зрелым. Когда в марте начались первые сигналы, мы увидели досрочные погашения. Обычно они составляют 2-2,5% от портфеля, а в начале весны уровень достиг 4%. То есть часть предпринимателей, понимая, что им придется сокращать обороты бизнеса, осознанно предприняли меры, чтобы избежать кредитной нагрузки.

- Не считаете ли вы, что нынешний кризис напугает предпринимателей и люди станут менее охотно начинать свой бизнес?
- Конечно же, нет. Предпринимателями становятся в основном те люди, которые прекрасно понимают, что каждый день зависит от их собственных действий. И, кстати, именно малый бизнес быстро перестроился под потребности и новые поведенческие модели потребителей.

Даже в стабильное время разными программами стимулирования пользовалось примерно 5% предпринимателей. Сейчас ими воспользуются 20%. Все остальные – это те предприниматели, которые будут находить новые формы работы. Конечно, никакого страха не появится. Мы все уже давно имеем "прививку". Было много кризисов – и 2008 год, и резкий рост ключевой ставки в 2014-м. Предпринимательство отличается тем, что быстро перестраивается и адаптируется.

- Как много, на ваш взгяд, будет предприятий, которым все-таки придется закрыться?
- Есть разные экспертные мнения. По данным Торгово-промышленной палаты, около 30% предпринимателей не откроют свой бизнес, уйдут в логику работы по найму. Но мы считаем, что это, наверное, завышенные оценки. Коридор находится на уровне где-то 15-20%. Это те компании, которые закроются. Но часть из них - на время. Мы потом увидим открытие счетов.

Есть данные ФНС, которые мы смотрим в еженедельном режиме. Понятно, сейчас снизилось количество регистраций новых предприятий. Многие не знают, что можно это делать дистанционно. У части людей есть привычка приходить в офис. Но эта привычка начинает меняться. А кризис этот процесс ускорил.

- Организация вашей работа как-то изменилась?
- Мы иногда обсуждаем внутри банка, а нужно ли нам такое количество арендных площадей. Я вижу, что примерно половина моей команды могла бы работать дистанционно. Приходить раз в неделю в офис, который станет магнитом, куда приходят на дизайн-сессии, поддержание эмоционального контакта.

У нас был стереотип о том, кто может работать удаленно – и это была только небольшая часть людей. Оказывается, работать из дома могут многие. Конечно, это повлияет на экономику в целом: тебе не нужно столько одежды, ты не пользуешься часто транспортом, не заливаешь бензин в машину. Это интересное время для того, чтобы перестроить свой бизнес.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Бюджет ушел в минус

Минфин зафиксировал неопределенный дефицит

Сокращение налоговых доходов сказалось на результатах исполнения федерального бюджета за пять месяцев этого года. Минфин отчитался о том, что по итогам января—мая расходы превысили доходы и размер дефицита составил 409 млрд руб. Сколько это в процентах от ВВП, Минфин не сообщает — ранее такая ситуация имела место, когда ведомство не получило данные от Минэкономики о размере ВВП за прошедший месяц. Впрочем, в любом случае бюджетная отчетность остается искаженной из-за разового апрельского поступления сразу 1,1 трлн руб. от сделки по продаже пакета акций Сбербанка.
Федеральный бюджет по итогам января—мая 2020 года исполнен с дефицитом 409 млрд руб., сообщил Минфин. Размер дефицита к объему ВВП министерство на этот раз не приводит и не комментирует причину «умолчания» этого показателя. Отметим, что ранее такое происходило из-за отсутствия оперативных данных о размере валового внутреннего продукта.

Доходы бюджета по итогам пяти месяцев составили 7,891 трлн руб., или 38% к утвержденному на год плану. При этом нефтегазовые поступления сложились в размере 2,437 трлн руб., или 32% от годового задания, ненефтегазовые — 5,454 трлн руб., или 42%. Расходы в январе—мае были равны 8,3 трлн руб., что составляет 42% к утвержденному на год объему.

Отдельно в мае, в течение которого страна еще сидела на карантине, а российская нефть Urals, по данным Минфина, в среднем стоила всего $31 за баррель, дефицит бюджета выглядит еще более значительным — 656 млрд руб. При доходах за месяц всего 889 млрд руб. расходы составили 1,545 трлн руб.

Федеральная налоговая служба отчиталась о падении налоговых поступлений на треть еще в апреле (к апрелю 2019-го). По отчету Минфина, сборы налоговой службы в январе—мае составили 4,524 трлн руб. против 5,11 трлн руб. за такой же период прошлого года, у таможенной службы из-за сжатия стоимости экспорта падение тоже весьма заметное — до 1,757 трлн руб. с прошлогодних 2,278 трлн руб.

Впрочем, как писали, ситуацию с падением поступлений у этих двух основных сборщиков пока несколько исправляет резкий рост доходов по графе «Другие администраторы». Это 1,609 трлн руб. за пять месяцев при плане на весь год 1,9 трлн руб. При этом 1,066 трлн руб. из этой суммы пришло в бюджет в апреле по итогам сделки по покупке правительством контрольного пакета акций Сбербанка у ЦБ за счет средств Фонда национального благосостояния (ФНБ). Эта сумма и сбалансировала бюджет четырех месяцев (тогда Минфин сообщил даже о небольшом профиците в 0,4 ВВП). Без триллиона от ЦБ, по подсчетам, бюджет января—апреля был бы закрыт с дефицитом примерно 3% ВВП — по итогам пяти месяцев он, очевидно, стал еще большим.

Пока действующий закон о бюджете-2020 предусматривает, что по итогам года он будет исполнен с профицитом 0,8%. Однако упавшая цена нефти и эпидемия усугубили стагнацию экономики и заставили пересмотреть прогнозы. Сейчас размер дефицита ведомства ожидают в размере 4–6% ВВП.

Общество

Москва и Чукотка: где проживают самые богатые семьи

Названы регионы РФ с высоким уровнем благосостояния семей

По уровню благосостояния семей на первом месте в России находится Ямало-Ненецкий округ. Другие нефтегазовые регионы вместе с Москвой и Санкт-Петербургом также в верхней части рейтинга. Внизу списка — северокавказские республики, а также Ивановская и Псковская области.

Рейтинг регионов Российской Федерации по уровню благосостояния семей в 2019 году продемонстрировал вполне ожидаемые результаты. Как сообщается проводившее исследование на основе сведений Росстата, возглавили список нефтегазодобывающие округа.

На первом месте — Ямало-Ненецкий автономный округ, он занимает эту позицию уже в девятый раз. На втором месте – Сахалинская область. В этих регионах на семью с двумя детьми после всех расходов остается 88,5 и 72,5 тыс. рублей соответственно.

Расчет рейтинга производился по следующей методике — две среднегодовые зарплаты матери и отца складывались, при этом НДФЛ не принимался в расчет. Далее из полученной «родительской» суммы вычитались региональные прожиточные минимумы с учетом одного-двух детей.

Третье и четвертое места заняли Москва и Санкт-Петербург. Здесь на семью с двумя детьми в среднем оставалось 65,8 и 57,3 тыс. рублей соответственно.

Пятую строчку списка занял Ханты-Мансийский автономный округ — Югра. Там среднестатистическая семья россиян с двумя детьми после минимальных трат имеет 56,8 тыс. рублей в остатке.

Очень сложно содержать двух детей

Еще в шести российских регионах остающиеся в распоряжении семьи суммы выше общенационального уровня — 37,5 тыс. рублей. Сюда попали Магаданская область, Чукотка, Ненецкий АО, Якутия, Подмосковье и Тюменская область.

В конце рейтинга — Калмыкия, Дагестан, Ингушетия, Алтайский край, Карачаево-Черкесия, там остается на семью от 6,4 до 9 тыс. рублей. В Псковской и Ивановской областях, а также в Чечне — от 4,2 до 5,7 тыс. рублей. Наконец, в Кабардино-Балкарии семья уходит в минус, остаток является отрицательным, -1,02 тыс. рублей.

Эксперты РИА «Новости» на основании этих данных сделали вывод, что в регионах из конца списка семьям со средней зарплатой сложно содержать двоих детей без неучтенных доходов.

Стоит добавить, что в 19 регионах РФ после минимальных расходов у среднестатистической семьи остается от 10 до 15 тыс. рублей. Это тоже весьма скромная сумма. Отмечается, что максимально возможный остаток денег скорректирован на величину потребительской корзины региона — поскольку в разных субъектах РФ разные цены. В реальности минимальные расходы россиян выше, чем прожиточный минимум, отмечают эксперты. Однако «ниже эти затраты быть не могут», говорится в сообщении агентства.

Уверенность падает

В конце января 2020 года глобальное исследование потребительского доверия The Conference Board, проведенное совместно с компанией Nielsen, показало, что россияне все чаще стараются экономить. Отметим, что данные собирались до начала пандемии коронавируса и падения нефтяных цен после разрыва сделки ОПЕК+ в марте.

«В глобальном рейтинге стран Россия по уровню уверенности потребителей опустилась на 61 место из 64», — говорится в сообщении Nielsen.

В частности, в четвертый квартал 2019 года количество тех, кто сокращал расходы на одежду, увеличилось до 59% (+3%).

Многие россияне переключились на «доступные бренды продовольственных товаров». Иными словами, стали покупать более дешевые аналоги. Количество респондентов, которые об этом заявили, выросло до 56% (+2%). Больше стало экономящих на развлечениях вне дома (54%, +2%), покупке бытовой техники (38%, +3%), развлечениях дома (36%, +7%). Реже даже использовался личный автомобиль (19%, +4%).

На поведение наших сограждан повлияло состояние экономики. Более четверти респондентов (28%) встревожены ростом цен на еду, у 26% беспокойство вызывает рост тарифов на электроэнергию и газ. Еще 19% сомневаются в будущем российской экономики.

Также пессимистичны россияне из-за оценки собственных перспектив на рынке труда. То есть боятся, что им могут сократить зарплату или уволить. За отчетный период число оптимистов относительно своей карьеры снизилось до 21%.

Добавим, что государство предпринимает широкомасштабные шаги по поддержке российских семей. Помимо многочисленных льгот проводятся также повсеместные финансовые выплаты и вводятся различные институциональные меры.

Полезная информация:
В опыт управленца
5 вещей, которые делают каждое воскресенье продуктивные люди

Образ жизни продуктивных людей отличается от привычного — они действуют по своим системам и правилам и даже проводят выходные иначе, чем большинство людей. Эксперт по вопросам продуктивности Джами Румер заметил, что по воскресеньям они занимаются пятью делами, на которые уходит 30-60 минут. Вот какие продуктивные привычки у них есть.

Установка целей

По воскресеньям продуктивные люди ставят перед собой цели на следующую неделю. На это занятие может потребоваться всего несколько минут.

У большинства людей и так есть привычка строить планы, но чаще они долгосрочные (на один или три года). К сожалению, многие их не выполняют, потому что не предпринимают каких-либо постоянных действий для достижения своей цели.

Чтобы достигнуть желаемого, нужно разбивать цели на более мелкие (цель на квартал, месяц, неделю или день). Поэтому каждое воскресенье нужно поставить перед собой 1-3 цели на неделю, достижение которых позволит вам приблизиться к выполнению большего плана.

Планирование следующей недели

Вы должны точно знать, когда и над чем вы будете работать. Я предпочитаю составлять расписание как в календаре Google, так и в бумажном планировщике, чтобы все мои планы были у меня перед глазами весь день. Это помогает мне сосредоточиться на делах.

Я заметил, что когда работаю без расписания, то трачу слишком много времени на не самые приоритетные задачи и больше прокрастинирую.

Дополнительный совет: выделяйте по утрам время для непрерывной работы над самыми важными задачами. Тогда остаток дня пройдет легче. Кроме того, так вы будете делать постоянный прогресс в работе над важнейшими проектами, потому что не будете прокрастинировать.

Анализ прошедшей недели

Проанализировав, что прошло хорошо, а что не очень, вы сможете сделать ценные выводы. Всего несколько минут такого анализа по воскресеньям — и вы сможете сэкономить дни, недели и даже месяцы усердной работы.

Я обычно стараюсь задавать себе следующие вопросы:

· Смог ли я достичь своих недельных целей? Если нет, то почему? Если да, то что было удачным?

· Какие занятия/продукты/люди/действия сильнее всего повлияли на мои результаты?

· Какие занятия/продукты/люди отнимали впустую время и силы?

· Что мне стоило сделать лучше, чтобы работать продуктивнее?

· Какие привычки помогают мне чувствовать себя счастливее, продуктивнее, собраннее и энергичнее?

· Какие непредвиденные события произошли на неделе, из которых можно извлечь ценные уроки?

Задавая себе эти вопросы, вы разберетесь в своих приоритетах и узнаете, какие занятия не приносят результат. Не жалейте времени на анализ своих результатов — оно того стоит.

Ведение дневника

Еще одна популярная воскресная привычка продуктивных людей. Если вас что-то тревожит, изложите свои мысли на бумаге — и вам станет спокойнее. Ваш разум прояснится и вам будет проще решать проблемы и придумывать новые идеи.

Мне нравится записывать идеи, которые приходили мне в голову за неделю — так я могу определить, какие шаги для их реализации мне надо предпринять. Если задумка ценная, я выделяю на нее время на следующей неделе.

Просто возьмите ручку и пишите, о чем вы думаете, хотя бы в течение 15 минут (не отвлекаясь). Вы удивитесь результатам.

Чтение

Из книг вы можете чему-то научиться у людей, которые побывали на вашем пути. Например, извлечь уроки из их ошибок, не допуская собственных, и тем самым сократить свой путь к цели.

Инвестор Марк Кьюбан советует ежедневно уделять чтению три часа. Билл Гейтс читает как минимум час перед сном, а Уоррен Баффетт тратит на чтение довольно большую часть своего дня.

«Читайте по 500 страниц каждый день, — сказал однажды Баффетт. — Так работают знания. Они накапливаются, как сложные проценты. Каждому это по силам, но немногие так делают».

Я тоже рекомендую вам читать каждый день. Увы, наша жизнь такая нагруженная, что иногда бывает трудно выделять время на эту привычку. Если в будние дни у вас слишком много дел, займитесь чтением по выходным.

Познавательный блок

Горизонты познания
Двадцать лет вместе

Экономическая история времен Владимира Путина

2007 ГОД. ДА БУДЕТ СВЕТ

На первый и второй президентские сроки Владимира Путина пришелся да-факто завершающий этап реформы РАО ЕЭС, ее практическая реализация.

Принципиальная схема вывода на рынок значительной части одной из крупнейших госмонополий России разрабатывалась до появления Владимира Путина в Кремле — на протяжении 1992–2000 годов. К 2000 году бывшая советская энергосистема прошла через многочисленные внутренние конфликты, превратилась в вертикально интегрированного монополиста национального масштаба с госрегулируемыми тарифами, потеряла в политической и тарифной борьбе с главами регионов несколько крупных участков («Иркутскэнерго», «Новосибирскэнерго», «Башкирэнерго» и «Татэнерго» были де-факто приватизированы решениями региональных властей), а также столкнулась с многочисленными кризисами неплатежей (так называемая война рубильников) и как следствие — с угрозой сокращения поставок газа «Газпромом».

Именно на этапе противостояния глав РАО ЕЭС Анатолия Чубайса и «Газпрома» Рема Вяхирева Владимир Путин поддержал модель разделения РАО на единую сетевую компанию и на активы в генерации и энергосбытовые компании (всего 22 территориально интегрированные компании). Эта вторая часть энергосистемы и была приватизирована в 2005–2011 годах.

Причиной, подтолкнувшей к выбору «рыночной» модели организации электроэнергетики, как и к передаче вырученных от ее приватизации средств в капитал вновь образованных компаний, стало понимание необходимости создания избыточных мощностей в расчете на приток иностранных и российских инвестиций в промышленность. И ограничений, связанных с практической невозможностью новых бизнесов добиться подключения к сетям некоррупционными путями.

Альтернативный путь, избранный тогда для «Газпрома» (его разделение на отдельные компании и принуждение к созданию свободного рынка газа также неоднократно обсуждались), проблем газификации России де-факто так и не решил. Скорость подключения к электрическим сетям стала одним из драйверов взлета РФ в рейтинге Doing Business.

Позиции России в рейтинге Doing Business

Рейтинг стран по легкости ведения бизнеса (Doing Business) отражает сложность открытия и ведения собственного бизнеса в разных странах.

Высшие оценки свидетельствуют о качестве и простоте регулирования бизнеса, а также качестве защиты прав собственности. Первый рейтинг опубликован в 2005 году и содержал данные на начало 2006 года.
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Само РАО ЕЭС было ликвидировано летом 2008 года. Под контролем государства осталась сетевая и распределительная деятельность, для этого была создана новая госмонополия — «Россети». В отдельные компании также были выделены гидрогенерация («Русгидро») и атомная энергетика («Росатом»).

С 2011 года ценообразование на электроэнергию и тепло стало свободным, энергетические кризисы с веерными отключениями потребителей прекратились, значительная часть мощности реализуется на свободном рынке.

Впрочем, полностью либерализовать рынок энергетики не удалось даже Анатолию Чубайсу. Крупные государственные игроки начали процесс обратной консолидации активов в тепле и энергетике. А из-за сохранения монопольного положения гидро- и атомной энергетики (цены для которых по-прежнему устанавливаются государством) и высокой доли этих секторов в энергобалансе влияние их на ценообразование по-прежнему остается доминирующим.

2008 ГОД. КОНЕЦ ПЕРВОЙ ЧАСТИ

Российский кризис 2008 года во многом был вызван теми же причинами, что и мировой,— обрушением рынков, перегретых беспрецедентно высокими нефтяными ценами и общим бумом потребления на фоне глобализации, мультипликацией финансовой системой не только прибылей, но и связанных с ними рисков. Впрочем, вначале на фоне нарастающих проблем на Западе российский рынок считался одним из наиболее привлекательных. На то, что в РФ как в тихой гавани инвесторы смогут пересидеть падение западных рынков, надеялись не только российские власти, но и западные инвестбанкиры.

На оценку степени связанности России с мировой финансовой системой и осознание неизбежности трансляции мировых проблем в экономику РФ у властей ушло более полугода. Примерно столько времени заняла «ползучая девальвация» рубля более чем на треть, на противодействие которой ЦБ тогда истратил значительную часть накопленных в тучные годы резервов. При этом из-за «мягкости» девальвация была не способна решить главной, кредитной, проблемы российского бизнеса. Он финансировался преимущественно западными банками (под 2% годовых; в российской банковской системе из-за высокой инфляции ставки по рублевым кредитам достигали 20%). В результате накопленный рекордный объем иностранных долгов (более $500 млрд) и утрата доступа к дешевым деньгам стали основным содержанием кризиса 2008–2010 годов внутри РФ.
Внешний и внутренний долг

Внешний долг — задолженность страны по внешним займам и невыплаченным по ним процентам.

Внутренний долг — финансовые обязательства перед негосударственными организациями и населением страны.
Усугубила ситуацию попытка запугивания властями руководителей пошатнувшихся летом 2008 года российских компаний. Тогда Владимир Путин пообещал «прислать доктора» главе «Мечела» Игорю Зюзину, что вызвало панику и стоило рынку в моменте 5,5% капитализации.

Вторую волну распродаж российских активов вызвала произошедшая в августе 2008 года война с Грузией. Она вызвала бегство иностранных инвесторов и окончательно похоронила надежды властей России на то, что экономика страны останется тихой гаванью.

В результате к концу года власти пришли к осознанию необходимости переверстки бюджета на фоне рухнувших цен на нефть. Основная тяжесть кризиса была перенесена на 2009 год, когда падение российского ВВП составило 7,8% (худший результат среди стран G8 в 2009 году). При этом монетарные власти убедились, что контролируемое падение национальной валюты не позволяет сколько-нибудь смягчить ситуацию, искажает картину экономики и при этом обходится значительно дороже, чем свободное плавание рубля.

ВВП на душу населения по ППС ($)*
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2009 ГОД. РАССВЕТ ВРУЧНУЮ

Фундамент действующей и поныне системы управления реакцией экономики на внешние угрозы был заложен в 2009 году, после де-факто полугодового игнорирования мирового финансового шторма. В декабре 2008 года Белый дом и Кремль объединили созданные в процессе административной реформы отраслевые вертикали с политической властью в рамках антикризисной правительственной комиссии под руководством первого вице-премьера Игоря Шувалова.

 Характерно, что первое заседание нового органа проходило в Кремле у президента Дмитрия Медведева. Оно было объявлено установочным (рассматривался только что скорректированный макропрогноз на 2009 год), но как минимум обозначило масштаб проблем, которые предполагалось решать объединенными усилиями президента, его администрации, правительства и Банка России. Уже на втором заседании обсуждалось спасение госмонополий и их потребителей за счет разбиения ежегодного тарифного повышения на несколько этапов.

Всего же в распоряжении комиссии оказались сотни миллиардов рублей помощи экономике из экстренно переверстанного бюджета (антикризисный фонд правительства). Она же утверждала список системообразующих предприятий (тогда Владимир Путин своим решением ограничил его тремя сотнями участников). Также комиссия разбиралась с вопросами таможенной и тарифной политики, налогового администрирования, приватизации, раздачи госгарантий и с прочими темами, в последние годы объединенными в сферу ведения так называемого финансово-экономического блока правительства.

Формально самостоятельных решений комиссия господина Шувалова не принимала, фактически же она стала финальным звеном системы разработки и обсуждения антикризисных шагов. Затем они выносились на суд Владимира Путина уже в качестве компромиссных и не предполагающих возможности их разворота. Это должно было существенно сократить поток просителей к первым лицам, особенно активный в конце 2008-го и в 2009 году и угрожавший принятием конфликтных решений в режиме ручного управления.

Впрочем, полностью оградить главу правительства и президента от этого потока не удалось. Хотя «комиссия Шувалова» поддерживала системные изменения экономической политики (например, требование Минфина по направлению половины прибыли госкомпаний на дивиденды, то есть в бюджет), в ряде случаев не соответствующие им хозяйственные решения принимались по итогам персональных встреч руководителей компаний с Владимиром Путиным.

На суд Дмитрия Медведева чаще выносились стратегические и международные вопросы. Тогда, напомним, Кремль активно работал над созданием Таможенного союза.

Последующие годы, как показала реакция российских властей на эпидемию коронавируса, изменили схему организации этой работы. По мере превращения кабинета министров из периферийного политического в центральный хозяйствующий субъект необходимость формальных комиссий отпала. Но не принцип их работы.
Коллегиальные решения принимаются в формате, который кажется удобнее или находится ближе в графике мероприятий. Это могут быть совещание с вице-премьерами, оперативное заседание антикоронавирусного штаба, заседание правительства, заседание президиума правительства, заседание президиума совета по нацпроектам. Затем решения представляются Кремлю в качестве консолидированной инициативы и при ее одобрении или корректировке оформляются постановлениями и законопроектами.

Продолжение в следующем номере

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Хоронили негра, сожгли 12 штатов

***
Режим самоизоляции и маски отменяются. Страна пошла на поправки.

***
С 9 июня все москвичи, которые будут сидеть дома, обязаны заплатить штраф 5000 рублей за нарушение режима отмены режима самоизоляции.

***
Чтобы изменить отношение к правоохранительным органам, в США приняли решение переименовать Полицию в Милицию и провести переаттестацию.

***
Первый раз я посмотрел фильм "Кин-дза-дза" лет в 10 и ничего не понял.
Второй раз - лет в 18 и посмеялся над всеми этими "ку", "кю", "ыа-ыа".
Третий раз - в 30 лет и удивился насколько острая социальная сатира в этом фильме.
Сейчас мне 42 и я в нем живу.
***
Встретились две подруги. Одна говорит другой: 
— Ненавижу своего мужа…
 — Почему? 
— Вчера я попросила у него 100 долларов на салон красоты. 
— Не дал? 
— Хуже! Посмотрел на меня внимательно и дал 300.
	Бюллетень подготовлен по материалам: общественно-политических журналов («Политический класс», «РБК», «Политический журнал», «Кто есть кто», «Россия-XXI», «Эксперт», «Трибуна», «Секрет фирмы», «Российская Федерация», «Бизнес», «Искусство управления», «Россия в глобальной политике», «Большая политика», «Карьера», «Континент», «Bisnessweek» и другие – всего более 30); электронных версий свыше 40 общероссийских газет и стран ближнего зарубежья; около 90 сайтов Интернет; а также на основе собственных источников информации.


