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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Путин оценил изменения в России за последние 20 лет

Страна практически стала другой, отметил президент

"20 лет назад - мы все об этом хорошо знаем, просто предпочитаем об этом не говорить, и правильно - страна стояла у очень опасной черты возможного коллапса, развала, экономика была в тяжелом состоянии, безработица была ужасная, большая, 40% граждан жили за чертой бедности", - напомнил Путин. Он также констатировал, что "инфляция в 1990-е - начале 2000-х годов измерялась десятками, а то и сотнями процентов, резервы составляли $9,5-12 млрд, а долг - $124-145 млрд". "Было очень тяжело, и людям было очень тяжело", - подчеркнул президент.

По его мнению, и сейчас людям непросто, но "такой ситуации, когда даже военным не платили, не выплачивали денежное довольствие и пенсии задерживали, зарплату не платили годами - сейчас тоже бывают сбои, - но ничего подобного в таких масштабах, конечно, нет".

"Все-таки у нас не просто изменилась ситуация. Страна практически стала другой", - убежден глава государства. "Мы восстановили нашу военную составляющую, Россия заняла достойное место в международных делах", - указал Путин.
***

Заинтересовалась не только молодежь: 90 тыс. человек проголосовали электронно

Тестовое электронное голосование в Москве и Нижнем Новгороде прошло без сбоев

Жители Москвы и Нижегородской области протестировали платформу 2020og.ru, где 25 июня начнется официальное досрочное голосование. Тест показал, что система полностью готова к запуску. Эксперты убеждены в актуальности электронного голосования как современного технического и социального решения.

Эксперимент по электронному голосованию показал, что электронному голосованию быть. Уже скоро каждому, кто захочет проголосовать по поправкам в Конституции будет достаточно зарегистрироваться онлайн и проголосовать в Сети. И не надо никуда идти. Тестовый запуск голосования показал, что такой современной формой волеизъявления заинтересовалась не только молодежь.

Система отработала штатно

Практически половину составляют граждане среднего возраста — от 35 до 55 лет. Представителей старшего поколения, чей возраст старше 55 лет, оказалось 23%. А вот молодежь – до 35 лет – составила 28%. Всего в тестовом онлайн-голосовании приняли участие более 87 тысяч жителей Москвы и Нижегородской области, что составило 10,81% избирателей, принявших решение голосовать по поправкам в Конституцию дистанционно.

«Тестирование дистанционного электронного голосования продолжалось два дня, сейчас оно успешно завершено, - отчитался начальник Управления по совершенствованию территориального управления и развитию смарт-проектов правительства Москвы Артем Костырко. – Сбоев во время голосования зафиксировано не было. Система отработала штатно. Спасибо большое всем гражданам, кто принял участие в тестировании, надеемся, что так же достаточно легко, быстро и без проблем пройдет голосование с 25 по 30 июня».

Тест проводился 18 и 19 июня на онлайн-платформе 2020og.ru, его участниками стали те, кто записался на участие в электронном голосовании по внесению изменений в Конституцию.

Участники голосования отвечали на вопрос - что для столицы сейчас важнее: дополнительные стоянки для автомобилей или увеличение площади зеленых насаждений. В Москве голоса разделились таким образом: 54 % проголосовали за озеленение города, 46 % — за парковки.

Все баги отловлены

«Проголосовало около 90 тысяч, это почти в 10 раз больше, чем было голосов на выборах в Мосгордуму в электронном виде, рассказал журналистам руководитель Общественно штаба в Москве Илья Массух. - Нам удалось дать нагрузку на систему, система в состоянии выдерживать и пики, и ночной переход, она не выключалась почти 48 часов и в этой связи тестирование прошло успешно. Те баги, которые были отловлены, для пользователей незаметны, но для технических специалистов очень полезны, чтобы с 25 по 30 число система отработала абсолютно штатно».

По его словам, действующая система это определенно большой шаг вперед и по надежности, и по возможности наблюдения.

Эксперты убеждены в актуальности электронного голосования, видя в нем современное техническое и социальное решения.

Так, председатель комиссии по развитию информационного сообщества, СМИ и массовых коммуникаций Общественной палаты РФ Александр Малькевич уверен, что у системы электронного голосования большие перспективы и высокий уровень безопасности. По его словам, следующим шагом в развитии такой системы может стать создание мобильных приложений, интегрированных с «Госуслугами», процесс полностью защищён от какого-либо вмешательства. «То есть любой человек, разбирающийся в IT, может зайти и самостоятельно убедиться в надёжности системы», - цитирует сайт «Аргументы и факты» Малькевича.

Бумага только кажется надежнее

«Электронные способы идентификации, аутентификации, регистрации, подтверждения личности являются априори гораздо более защищенными, эффективными, безопасными, чем их бумажные аналоги, — сказал в интервью «Московскому комсомольцу» директор Российской ассоциации электронных коммуникаций Сергей Плуготаренко. — Подделать бумажный документ гораздо проще. Хотя психологически, конечно, нам кажется, что бумага более защищена, на самом деле это не так. Согласно концепции цифровизации голосования, каждый шаг электронного избирателя как бы повторяет традиционный процесс голосования. И все эти этапы в режиме реального времени попадают в блокчейн-структуру. Далее у пользователя появляется возможность просмотра своих (и только!) данных, а также просмотра обезличенной онлайн-статистики по ходу голосования, в режиме реального времени».

Напомним, запись на участие в электронном голосовании по поправкам к Конституции РФ открыта до 14:00 21 июня. Зарегистрироваться может любой совершеннолетний москвич, имеющий личный кабинет на порталах mos.ru и gosuslugi.ru.

Электронное голосование пройдет с 10:00 25 июня до 20.00 30 июня на портале 2020og.ru.

 

Политические игроки
Песков: в стране нет «несменяемости» власти

Песков рассказал о мнении Путина по поводу политической системы в РФ

Слова Владимира Путина о необходимости принять поправку в Конституцию о сроках нахождения на посту главы государства не означают «несменяемости», заявил пресс-секретарь президента Дмитрий Песков. По словам представителя Кремля, Путин доволен стабильной системой власти в стране, доказавшей свою стрессоустойчивость. Он также отметил, что во властных структурах происходит постоянный ротационный процесс.

Пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков прокомментировал слова Владимира Путина о необходимости принять поправку в Конституцию о сроках нахождения на посту главы государства и возможности поиска преемников.

«Это абсолютно не означает, что система не работает в условиях изменяемости власти. Власть меняется, происходит постоянный процесс ротации и не замечать этого было бы неверно», — цитирует ТАСС представителя Кремля.

По словам Пескова, Путин доволен выстроенной в стране системой власти, которая доказала свою «стрессоустойчивость». Ранее в интервью для фильма «Россия. Кремль. Путин» на телеканале «Россия-1» президент сообщил, что не исключает для себя возможности баллотироваться на новый срок, однако «окончательного решения пока не принял».

Кроме того, Путин призвал чиновников не искать ему преемника, а делать свою непосредственную работу и исполнять служебные обязанности. По мнению российского лидера, без принятия поправки в Конституцию о сроках правления президента, уже через пару лет «вместо нормальной ритмичной работы на очень многих уровнях власти начнется рыскание глазами», чтобы найти «возможных преемников».

Песков также заявил, что основная мотивация в работе чиновников вовсе не связана «со сменяемостью или несменяемостью президента». Пресс-секретарь Путина заявил, что

приходящие на госслужбу люди руководствуются более высокими соображениями — служением Родине и государству.

22 июня сопредседатель рабочей группы по разработке поправок в Конституцию Андрей Клишас заявил, что поправка в основной закон РФ, позволяющая действующему президенту снова баллотироваться на пост, необходима для стабилизации политической системы, которая в настоящий момент является очень персонифицированной.

«Президент делает политическую систему более устойчивой. Система не должна так сильно зависеть от того, кто в данном конкретном случае является президентом», — считает сенатор.

14 июня Путин заявил, что внесение поправок в Конституцию России является шагом к постепенной «демократизации общества». Поправки предусматривают передачу существенной части президентских полномочий парламенту, отметил Путин. Он пояснил, что при принятии поправок парламент будет принимать окончательное решение по назначению председателя правительства и министров. На фоне этого критика поправок за усиление роли президента «звучит несколько странно», отметил глава государства.

Реклама 15

Ранее президент России Владимир Путин подписал указ о назначении 1 июля текущего года датой общероссийского голосования по поправкам в Конституцию. О необходимости внесения ряда изменений в Конституцию президент России заявил в ходе послания Федеральному собранию. Поправки должны повысить роль парламента в жизни страны, а также обозначить роль Госсовета.

12 июня Владимир Путин поздравил россиян с Днем России. В своем обращении глава государства указал на «характерные национальные черты» жителей страны, которые, по его мнению, гарантируют, что народ страны поддержит предложенные им поправки в Конституцию.

В своем обращении президент указал на общие для россиян черты: исторический код, нравственные устои, уважение к людям труда и к защитникам Отечества, а также почтение неразрывной многовековой истории, традиций и культуры России. В связи с этим Путин выразил уверенность, что изменения в основном законе страны, направленные на защиту исторической правды и нерушимость границ России, поддерживаются абсолютным большинством жителей РФ.

 «Это основы, которые определяют характер и судьбу нашего народа, развитие страны и сегодня, и в будущем. И потому закономерно, что столь часто звучали предложения внести эти фундаментальные, стержневые принципы в Конституцию России», — сказал президент.

Кроме того, по мнению главы государства, россиянам свойственно «пронзительное чувство Родины». Это качество помогало нашим соотечественникам сохранить российскую государственность «в суровых испытаниях, ответить на любые вызовы».

Партии и общественные движения

Партия "Новые люди" примет участие в выборах в 12 регионах в 2020 году

Количество ее сторонников сейчас составляет около 10 тыс.

Партия "Новые люди" примет участие в выборах в сентябре 2020 года в 12 регионах страны, сообщил журналистам в Новосибирске основатель компании Faberlic Алексей Нечаев, который инициировал создание партии.

"Мы партия, которая участвует в этом году в выборах в 12 регионах. Это Новосибирск, Томск, Нижний Новгород, Самара, Ростов, Краснодар, Кострома, Липецк, Рязань, Калуга, Воронеж и Белгород. Это и городские думы, и областные заксобрания", - сказал Нечаев. По его словам, партия настаивает на решении проблем конкретных регионов.

В Новосибирской области партия выдвинула на выборы в законодательное собрание региона 38 кандидатов по одномандатным округам и список. "Наши кандидаты - люди, которые всего добились сами: учителя, медики. Это те, кто настроен помогать другим людям", - сказал Нечаев.

Он пояснил корреспонденту, что партия рассчитывает принять участие в выборах в Государственную думу в 2021 году. Нечаев отметил, что у партии уже есть отделения в 55 регионах и что она планирует в следующем году открыть представительства во всех субъектах РФ. Количество сторонников "Новых людей" сейчас составляет около 10 тыс.

1 марта на учредительном съезде партии "Новые люди" с участием 120 делегатов было принято решение о создании 55 региональных отделений. Делегаты съезда сформировали центральный совет, который возглавила председатель Лиги независимых предпринимателей Ирэна Лукиянова. В апреле Минюст принял решение о государственной регистрации партии "Новые люди".

Россия и мир
Европа не указ: Россия игнорирует критику поправок в Конституцию

В парламенте прокомментировали критику Венецианской комиссии по поправкам в Конституцию РФ

Россия относится к заключению Венецианской комиссии о поправках в Конституцию как к рекомендациям. Накануне комиссия обнародовала свои комментарии относительно предлагаемых в России изменений в Конституцию, касающихся отношений с ЕСПЧ. Эксперты выразили беспокойство относительно положения, позволяющего не исполнять в РФ решения межгосударственных органов, противоречащие Конституции. Однако в России настаивают, что ни одно решение международной организации не может быть обязательным.

Венецианская комиссия (ВК) обнародовала свои комментарии относительно предлагаемых в России поправок в Конституцию. Речь идет о пунктах, касающихся отношений РФ с Европейским судом по правам человека (ЕСПЧ). Остальные поправки комиссия не рассматривала.

В документе Комиссия рекомендует изменить или же полностью отказаться от изменений в ст. 79. Сейчас ее текст звучит так: «Российская Федерация может участвовать в межгосударственных объединениях и передавать им часть своих полномочий в соответствии с международными договорами, если это не влечет ограничения прав и свобод человека и гражданина и не противоречит основам конституционного строя РФ».

В поправках предлагается дополнить это положение словами: «решения межгосударственных органов, принятые на основании положений международных договоров Российской Федерации в их истолковании, противоречащем Конституции Российской Федерации, не подлежат исполнению в Российской Федерации».

Возможная трактовка этих слов и вызвала беспокойство ВК. «У стран нет выбора между тем, выполнять или не выполнять вердикты ЕСПЧ», — говорится в докладе комиссии. Как отмечают европейские эксперты, возможный отказ Москвы от исполнения решения ЕСПЧ противоречит ее обязательствам, взятым на себя в рамках Европейской конвенции по правам человека.

В России к заключению Венецианской комиссии отнеслись критически.

«Мы благодарны Венецианской комиссии за ее экспертное мнение, но это вовсе не означает, что Россия должна немедленно и бегом вносить по ее первому требованию изменения в принятый закон», — отметил в разговоре председатель комитета Госдумы по международным делам Леонид Слуцкий.

При этом депутат указал, что вынесенная на общероссийское голосование по поправкам редакция 79-й статьи Конституции не противоречит международным обязательствам РФ. «Мы ни в коей мере от этого не отказываемся», — подчеркивает Слуцкий.

Аналогичную позицию озвучил вице-спикер Госдумы Петр Толстой.
«Россия — самая большая суверенная страна Европы, и ни одно решение, принятое некой международной организацией, не может быть для нас обязательным к исполнению, особенно, если оно идет вразрез с нашим национальным законодательством и тем более конституцией», — сказал зампред Госдумы.

Он также поблагодарил членов Венецианской комиссии «за огромную проделанную работу», однако отметил при этом, что их заключение «носит лишь рекомендательный характер».

На этот момент в разговоре указывает и заместитель председателя комитета Госдумы по международным делам Светлана Журова. По ее словам, Россия «живет в рамках своих законов и своих правил». По ее словам, иностранные инстанции могут делать замечания рекомендательного характера, однако решение, следовать им или нет, остается за российской стороной.

«Они могут что-то сказать, но дальше вопрос исполнения», — подчеркнула депутат.

Сопредседатель рабочей группы по поправкам в Конституцию, сенатор Андрей Клишас также заявил, что к заключению Венецианской комиссии Россия относится как к рекомендациям и «никаких изменений в связи с указанной позицией в закон о поправке вноситься не будет.

«Решения ЕСПЧ должны быть основаны на конвенции, только такие решения будут исполняться, все решения, которые будут основаны на толковании конвенции, могут быть исполнены только в случае, если они не противоречат российскому конституционному правопорядку.

Это позиция большинства граждан страны, именно это и записано в поправке к Конституции», — заявил Андрей Клишас РИА «Новости».

Председатель комитета Совета Федерации по международным делам Константин Косачев, бывший также членом созданной президентом рабочей группы по подготовке поправок в Конституцию, в разговоре отметил, что заключение, на его взгляд, не было выражено корректно с юридической точки зрения.

«Я участвовал во встрече с экспертами Венецианской комиссии, которые приезжали в Москву в апреле, как раз для обсуждения данной поправки. У нас был очень содержательный, профессиональный и конструктивный разговор, где мы подробно изложили нашу аргументацию и она была услышала», — рассказывает сенатор.

По его словам, тогда со стороны членов Венецианской комиссии не прозвучало каких-либо возражений или рекомендаций. Сенатор допускает, что это может быть связано с отсутствием у участников дискуссии полномочий на представление позиции ВК или каких-то выводов. Однако в рамках диалога любые сомнения могли быть выражены еще тогда. «Что-то поменялось уже позже, когда они вернулись к себе в Страсбург», — считает Косачев.

Сенатор считает, что характер заключения ВК объясняется двумя способами. Первый — «соображения защиты мундира», когда Венецианской комиссии хотелось бы во всех обстоятельствах защищать полномочия Европейского суда по правам человека, конвенцию Совета Европы в целом.

«Либо второе — это чистой воды политика, им кто-то в Страсбурге подсказал, что нужно повышать градус категоричности этого заявления, потому что оно никак не вяжется с характером дискуссий, которые шли на уровне юридической экспертизы», — предположил Косачев.

Новости из регионов
От национал-консерваторов до оппозиции. Кто будет бороться за пост губернатора Камчатки

Этой осенью на Камчатке состоятся выборы губернатора. На это кресло претендует уже одиннадцать человек – включая нынешнего врио Владимира Солодова. «ФедералПресс» уже подробно писал о том, с каким багажом глава региона идет на выборы. Теперь настало время рассказать о его оппонентах. 

Депутат и оппозиционный бизнесмен

Одиннадцать претендентов на кресло губернатора – это действительно много, тем более для такого региона, как Камчатка. Сложный, отдаленный регион едва ли можно назвать мечтой управленца. При этом из четырех парламентских партий своих кандидатов представили всего две – ЛДПР и «Справедливая Россия». «ЕР» в этот раз решило поддержать на выборах Владимира Солодова – хоть он и самовыдвиженец.

Наиболее весомым конкурентом Солодова сейчас выглядит именно «жириновец». Речь идет про депутата местного Заксобрания Валерия Калашникова. Он возглавляет региональную ячейку ЛДПР, а также имеет большой опыт в политике. «Жириновец» уже несколько лет работает в региональном парламенте, до этого он являлся депутатом думы Петропавловска-Камчатского. Калашников, кстати, участвует в губернаторских выборах второй раз – в 2015 году политик боролся за пост главы края с Владимиром Илюхиным. Набрал он тогда всего 8,1 процента голосов.

Как отмечают политологи, у «жириновца» есть несколько преимуществ. Во-первых, позиции ЛДПР на Дальнем Востоке все еще прочные. Кейс Сергея Фургала, пусть уже и подрастерявшего популярность, по-прежнему является показательным. Во-вторых, Валерий Калашников работает в социальном комитете – а значит, имеет определенное влияние среди бюджетников. Однако популярность этого кандидата все еще не слишком высока – а ресурсов у камчатских либерал-демократов не очень много.

Бизнесмен Дмитрий Бобровских, кандидат от «Справедливой России», фигура куда менее примечательная. Политический бэкграунд у предпринимателя есть – за последние пару лет он организовал несколько протестных акций. Одной из самых заметных стал автопробег «Бензин. Стоп-цена» в 2019 году. Его участники протестовали против высоких цен на автозаправках Камчатки. В то же время, Бобровских не брезгует общением с самыми радикальными представителями краевой оппозиции. Он регулярно появляется на Youtube-канале Алексея Николаева – тоже, кстати, кандидата в губернаторы (о нем ниже).

Как отмечает политолог Павел Наливайко, Дмитрий Бобровских известен, прежде всего, различными скандальными высказываниями.

«Бобровских, например, призывал камчатцев голосовать за любого технического кандидата – чтобы, значит, проучить команду Солодова. Не очень понятно, откуда у него зуб на врио, но такое высказывание серьезно дискредитирует самого Бобровских. Речь идет о будущем Камчатки! И призыв выбрать любого случайного человека – это призыв бросить регион на произвол судьбы. Это странная риторика для кандидата на пост губернатора», – отметил эксперт.

Коммунисты «сливают» выборы?
Еще страннее выглядит ситуация с КПРФ. Коммунисты собираются зарегистрировать на выборы Валерия Быкова, который с 2018 года находится под следствием. Его обвиняют в получении особо крупной взятки. На днях СК завершил расследование уголовного дела Быкова, и материалы дела направили в суд. Выбор «красных», мягко говоря, неоднозначный. Пока что это один из наиболее сомнительных политических кейсов в ДФО за последние годы. По мнению политолога Сергея Гребенюка, таким образом зюгановцы намеренно «сливают» выборы. «Красный» кандидат – заведомо бесперспективный. Даже если предположить, что Быков сумеет победить на выборах, его дальнейшая карьера видится сомнительной. Как со скамьи подсудимых можно управлять регионом, не очень понятно.
«Все это похоже на попытку дискредитировать сам процесс выборов. Надо понимать, что репутационные потери у КПРФ от этой истории будут очень серьезными. Вероятно, у Быкова есть какие-то договоренности – но вряд ли выгоду от них получит именно местная ячейка партии», – пояснил он.

Версия о неких предварительных договоренностях имеет под собой основания. Как рассказал «ФедералПресс» политолог Андрей Кудисов, Быков зарегистрировался кандидатом в обход краевого отделения КПРФ.

«Камчатских коммунистов поставили перед фактом. Быков использовал свои связи в центральном аппарате партии, у него есть там определенная поддержка. Для него выгода очевидна: если его зарегистрируют, Быков получит неприкосновенность. Суд отложат, у защиты появится время, чтобы использовать какие-то свои рычаги. Что получит от этого КПРФ, вопрос сложный», – считает эксперт.

По мнению Кудисова, речь наверняка идет о каких-то выгодах для руководства коммунистов. Или материальных, или политических – не суть важно. Как отметил политолог, КПРФ все чаще принимает сомнительные решения, продиктованные сиюминутной выгодой. В случае с Камчаткой это, судя по всему, именно так. Восстановить свою репутацию местным «красным» теперь будет довольно сложно.
Национал-консерваторы и «вечный кандидат»

Впрочем, большую часть претендентов на пост главы края составляют представители небольших партий: «Гражданская платформа», «Партия роста» и так далее. За последние полтора года это уже стало нормой: мелкие организации заявляют о себе на каждых крупных выборах. Как минимум для того, чтобы их не закрыли за отсутствие активности. Как максимум – чтобы в случае успеха побороться за места в Госдуме-2021. Если «Партия роста» и «Гражданская платформа» являются более-менее активными и узнаваемыми, то их конкуренты – это совсем уж слабые организации.

Взять, например, «Российский общенародный союз» - партию «национал-консерваторов», созданную экс-кандидатом в президенты Сергеем Бабуриным. Эта странноватая организация выступает за объединение «славянских государств-республик бывшего СССР», опору на православие и ужесточение миграционного законодательства. На Камчатке отделение партии появилось только в конце 2018 года, и особой популярности не снискало. На выборы губернатора православные национал-консерваторы зарегистрировали бизнесмена Одилжона Азизова. Особого политического опыта у этого кандидата нет.

Партия «Патриоты России» выдвинула «вечного кандидата» Александра Острикова, бывшего советника губернатора Илюхина. Камчатцам он известен прежде всего тем, что с 2015 года регулярно участвует во всевозможных избирательных кампаниях. Успеха Остриков до сих пор не имел – он или проигрывал, или вовсе снимал свою кандидатуру.

Куда менее узнаваемыми являются кандидаты от двух других мелких объединений – «Партии прогресса» и «Партии за справделивость!» (именно так, с восклицательным знаком).

Несистемная оппозиция и азербайджанцы

Ну и, конечно, не обошлось без самовыдвиженцев. Самый главный из них, понятное дело, это Владимир Солодов – он идет на выборы самостоятельно, без партийной помощи. Во всяком случае, формально. Местная «Единая Россия», например, уже заявила о том, что поддержит врио в ходе избирательной кампании. Собственно говоря, поправки, разрешающие самовыдвиженцам баллотироваться в губернаторы, приняты вскоре после назначения Солодова. Закон, понятное дело, писался именно под главу региона. Компанию врио губернатора составляют пока два человека – местный «вечный оппозиционер» Алексей Николаев и общественник Этибар Тагиев. Но, думается, этот список будет пополняться.

Алексей Николаев – фигура более чем одиозная. Это наиболее заметный представитель камчатской несистемной оппозиции. Он регулярно организует протестные акции, ведет свой ютуб-канал и постоянно критикует власть. Из всех кандидатов уНиколаева наиболее жесткая, порой даже грубая риторика. Например, в своем недавнем видео политик назвал Владимира Солодова «лживым, трусливым лицемером» - и подобных высказываний у него хватает. Как мы писали выше, Николаев водит дружбу с другим кандидатом, Дмитрием Бобровских. Они вместе критикуют региональные власти, причем независимо от того, кто стоит во главе региона. Раньше Николаев активно выступал против Владимира Илюхина. С приходом Солодова оппозиционер начал активно «мочить» нового врио. Всерьез это довольно буйного политика мало кто воспринимает: слишком уж яростно и неконструктивно он себя ведет.

Этибар Тагиев – персонаж куда более интересный. Военный пенсионер, он фактически является выдвиженцем от местной азербайджанской диаспоры. Уже пять лет от занимается общественной деятельностью в национальной организации «Азери». Политического опыта у Тагиева нет, но цели он ставит весьма амбициозные. Одним из ключевых моментов его программы, например, является реформа налоговой системы в Росиии.

«Надо добиться того, чтобы крупный бизнес, который работает на территории Камчатского края, платил налоги от добычи природных ресурсов на Камчатке в бюджет края. Для этого нужно подготовить законодательную инициативу, если нужно – провести соответствующий референдум. Только так мы можем вывести наш богатый край из позорного списка дотационных регионов», – заявляет Тагиев.

Кандидат активно общается с потенциальными избирателями в Сети – и понимает, что шансов на победу у него немного. Но тем не менее, он искренне хочет попытаться.
Технические кандидаты

По мнению политолога Юрия Коломейцева, практически всех кандидатов на пост камчатского губернатора можно назвать техническими.

«Очевидно, что серьезную конкуренцию Солодову сейчас никто составить не может. У врио есть административный ресурс и поддержка центра. Судя по всему, на Камчатке попытаются реализовать забайкальский сценарий: всех, кто может составить малейшую конкуренцию врио, не допустят на выборы. А прошедшие кандидаты слишком непопулярны, чтобы оттянуть хотя бы часть голосов», – отметил он.

При этом назвать позиции Владимира Солодова прочным можно с большой натяжкой. С одной стороны, это новый для региона человек – а значит, у него нет негативного бэкграунда. Он проявил себя как деятельный чиновник, неплохо справляется с нынешним кризисом. С другой стороны, Солодов так и не стал популярным у жителей Камчатки.
«Насколько я могу судить, половина жителей региона сейчас серьезно критикует врио губернатора. Если не больше. Социология у Солодова не самая блестящая. Его положение осложняет то, что он идет на выборы самовыдвиженцем. Дистанцирование от «Единой России» уместно в том случае, если политик сам по себе является брендом. В случае с приморским главой Олегом Кожемяко это было оправданно. В случае с Солодовым – это сомнительное решение», – рассказал «ФедералПресс» политолог Даниил Ермилов.

Он отметил, что ставка на «ЕР» сейчас уже не выглядит спорным ходом, как это было еще два года назад. На Дальнем Востоке позиции партии окрепли благодаря успешным губернаторским кейсам. Поэтому дружба с «Единой Россией», скорее всего, неплохо бы укрепила позиции Солодова.
Вероятно, именно с шаткими позициями главы региона связан «слив» коммунистов. За годы правления Владимира Илюхина оппозиция в регионе окрепла, и участие кандидата от КПРФ сделало бы итоги выборов слишком непредсказуемыми.

«Я уверен, что никакой интриги на выборах не будет. Политтехнологи попытаются добиться «осиповского» результата, чтобы конкуренты Солодова не слишком сильно оттягивали голоса. Эта технология неплохо отработана. Конечно, всегда остается вероятность появления «черного лебедя», но она невелика», – отметил Юрий Коломейцев.

Весь спектр мнений

Общественное мнение

ВЦИОМ отмечает мощный прирост интереса россиян к голосованию по поправкам в Конституцию РФ

Избирком информирует: с четверга, 25 июня, стартует недельный марафон Общероссийского голосования по поправкам в Основной закон. Избирателям предстоит дать оценку 206 поправкам в 46 статей Конституции РФ. При этом в связи с пандемией ЦИК РФ распорядился отказаться от традиционного формата подомового обхода граждан и перейти на дистанционное информирование – через СМИ, интернет и социальные сети. И это дало результат: Всероссийский центр изучения общественного мнения фиксирует по результатам опроса от 22 июня, что абсолютное большинство россиян знает о дате проведения голосования и планирует принять в нем участие. 

Эксперты ВЦИОМ отмечают, что за месяц осведомленность россиян о дате голосования по поправкам выросла вдвое – с 42% (на 2 июня) до 84% (на 22 июня). Именно столько респондентов назвали точную дату голосования – 1 ИЮЛЯ. 

Три четверти опрошенных знают, что проголосовать можно досрочно – начиная с четверга, 25 июня. 

59% опрошенных выражают уверенность, что в голосовании примет участие много людей. 

Также существенно выросла доля людей, которые намерены принять участие в голосовании по поправкам: если 20 февраля утвердительный ответ давали 41% респондентов, то в преддверии старта этот показатель составляет, по данным ВЦИОМ, уже 71%. Комментируя результаты опроса на круглом столе в Экспертном институте социсследований, руководитель практики политического анализа ВЦИОМ Михаил Мамонов заявил, что показатель всего за несколько дней вырос на три процента: еще 19 июня он составлял 68%. 

Интересный дополнительный пункт опроса – о безопасности голосования. ВЦИОМ сообщает, что 74% респондентов, из тех, кто планирует посетить избирательные участки, считают меры санитарной безопасности достаточными. Еще 11% – находят их даже избыточными. Лишь 7% участников опроса сообщили о недостаточности предложенных ЦИК РФ мер защиты. 

На основании данных опроса ВЦИОМ сформировал собственный прогноз результатов голосования: 

ЗА проголосуют 67-71%

ПРОТИВ – 28-32%

Примерно 1-2% участников голосования испортят бюллетень. 

Посмотрим, сбудется ли прогноз. К слову, политологи ждут реальных результатов, чтобы сравнить их с показателями голосования по Конституции РФ в 1993 году: тогда явка составила 54,8%.
Интервью
Председатель Государственной думы Вячеслав Володин 

— Во время карантина Дума изменила график работы. Когда парламент не собирается, это как-то влияет на качество его работы и эффективность?
— Парламент собирается, причем мы не пропустили ни одного заседания. Государственная дума может принимать законы только если есть кворум, а это значит — в зале большинство. На всех заседаниях, которые проходили в период коронавируса, было более 300 депутатов. Понятно, что невозможно было выдержать между ними дистанцию в метр или два, но все депутаты у нас в масках. Единственное исключение было сделано для председательствующего и того, кто выступает с центральной трибуны, потому что в этом случае можно обеспечить расстояние более метра до других участвующих в заседании. Но вы правильно говорите, что нам пришлось поменять регламент работы.

— Как именно?
— Как только мы столкнулись с коронавирусом, то закрыли столовые, буфеты. Часть сотрудников перевели на удаленный режим работы. Что касается депутатов — решили: кто находится в группе риска или есть серьезные заболевания, попросили находиться на самоизоляции. Не сразу получилось, потому что многие этому сопротивлялись.

Парламент все время работает, принимает законы. Причем если даже говорить о графике работы, он изменился несущественно.

Единственное — вместо трех пленарных недель две, но одна неделя компенсирована работой в комитетах. Так что эффективность не утрачена. И когда мои коллеги говорят об этом, они приводят в сравнение парламенты европейских стран, которые либо просто парализованы, либо у них нет кворума.

— А теоретически есть техническая возможность вообще в онлайн уйти?
— Конечно, нет. Комитеты заседают, мы проводим совещания в режиме видеосвязи. У нас транслируются пленарные заседания в режиме онлайн.

Но проводить голосование и обсуждение онлайн — это невозможно. Работа коллегиального органа предполагает, чтобы все находились в зале, чтобы мнения были услышаны.

Какие-то процедуры можно провести в том числе через видеокоммуникации. Но что касается голосования и обсуждения — это все, конечно, невозможно сделать в режиме видеоконференции.

— А вы сами носите маску и перчатки в общественных местах?
— В общественных — да, потому что это правильно во всех отношениях. В первую очередь для того, чтобы не подвергнуть опасности окружающих. Не только о себе надо думать.

Что же касается Государственной думы, то исходя из обязанностей председательствующего. В маске будет в микрофон «бу-бу-бу».

— А депутаты все в масках сидят строго, да?
— А депутаты все в масках. Но если депутат выходит на трибуну или на трибуну выходит министр, маска снимается, потому что она мешает. А потом мы еще отключаем кондиционирование зала, чтобы депутаты не заражались друг от друга. И в этой связи, особенно при такой температуре, работать на протяжении длительного времени непросто.

— В самом начале пандемии вы, возмутившись, что один из депутатов приехал из заграницы и не самоизолировался, отправили на самоизоляцию еще и два ряда вокруг него. Они выполнили ваши указания?
— По-другому нельзя было, наверное. Ведь когда человек приезжает из страны, где уже свирепствует коронавирусная инфекция, и при этом не выполняет то, что предписано Роспотребнадзором, а приходит в зал поработать… Похвально, что он приходит на работу, но он подвергает опасности тех, кто рядом. Поэтому пришлось и ему уйти на карантин, и еще около 10 депутатам. Депутаты так же, как все остальные, болеют.

— Сколько заболело, кстати?
— На сегодня, если суммировать тех, кто болеет, и тех, у кого уже найдены антитела, то в сумме будет более 30 депутатов.

— А те, кто заболел, они лечились где-то централизованно, в одном месте? Или там, где заболел, там и изолировали?
— Когда речь идет о депутатах, очень много наносного. Все эти рассказы, что есть специальные условия. Действительно, депутаты обслуживаются в центральной клинической больнице, но это только в том случае, если депутат находится в Москве. Если приехал в регион и заболел, конечно, он лечится в своем родном регионе.

Поэтому есть депутаты, кто лечился в Москве, есть депутаты, которые заболели в регионах, и они лечились в региональных больницах. Все так же, как и наши граждане.

— У обывателя могло создаться впечатление, что в период коронавируса основной пакет мер поддержки граждан и бизнеса исходил от правительства, а Дума как-то была незаметна. Какова была ее роль во взаимодействии с правительством? И не настало ли сейчас время Думе выйти со своим пакетом, который будет щедрее, чем у правительства?
— Давайте исходить из того, что решения о мерах поддержки принимались президентом. Президент в ежедневном режиме принимал решения и контролировал, и до сегодняшнего дня контролирует ситуацию.

Что касается Государственной думы, законодательное обеспечение мер поддержки, безусловно, — это прерогатива Думы. И без Государственной думы эти решения невозможно было принять. Поэтому Дума оперативно вышла на принятие законов, которые предоставляли право правительству работать уже по расширенному кругу вопросов. Причем эти решения носят во времени ограниченный характер, то есть эти полномочия до конца года либо до середины следующего года.

29 законопроектов было принято, которые непосредственно имеют отношение к преодолению вызовов в рамках коронавирусной инфекции.

— А вот могли бы вы сказать, какая инициатива принадлежала именно Думе?
— Из этих 29 законопроектов 14 были внесены в Государственную думу правительством, 8 — депутатами Государственной думы, 6 — депутатами Государственной думы и членами Совета Федерации, и 1 законопроект был внесен Ставропольской думой.

Вот, в принципе, такой расклад. 50% — это правительственные инициативы, 50 % — депутаты, члены Совета Федерации и законодатели регионального уровня. Приблизительно такой же баланс у нас и по всем законопроектам: депутатских инициатив больше, причем значительно больше, а когда мы говорим уже об итоге работы, то приблизительно 50 на 50 выходит.

— Недавно одна из фракций предложила прекратить блокировку Telegram, оговорив это определенными условиями – про чрезвычайные обстоятельства. Конечно, некрасиво вас как председателя Госдумы спрашивать заранее, но тем не менее. А вы сами пользуетесь этим мессенджером?
— Вы правильно делаете, что заранее не спрашиваете, потому что законопроект, который рассматривается, должен пройти определенные этапы рассмотрения. Когда закон не принят, не нужно предрекать его судьбу.

Что касается решений, которые выносятся. Если суд принимает решение, оно должно быть исполнено. А если это решение исполнить невозможно, значит, его должны корректировать.

Что же касается использования социальных сетей, мессенджеров, конечно, депутаты пользуются ими, тем более там порядка десяти очень популярные, куда входит и Telegram. Я, допустим, использую Instagram. У меня сторонники в избирательном округе создали паблик, и им пользуюсь.

— Вы сами пишете или за вас пишут?
— Я сам выступаю лично и даю небольшие интервью там, всего несколько минут, для того чтобы мои избиратели, подписчики этого паблика, сторонники, получили ответы на те вопросы, которые их волнуют.

— Так Telegram вы читаете или нет?
— Я вам сказал, чем я пользуюсь.

— Не читаете вообще?
— У меня есть обзоры. Я тоже не буду перед вами лукавить, это неправильно. Делают обзоры, что пишут в социальных сетях, пабликах, в мессенджерах. Сейчас же есть специальные агрегаторы, платформы, которые можно у себя установить и анализировать, в том числе, что пишут в социальных сетях. Здесь просто надо экономить свое время, и поэтому, когда речь идет об анализе и соответствующих платформах, которые анализируют социальные сети, просто берешь и обозначаешь темы, которые интересуют.

— Недавнее резонансное ДТП с участием актера Михаила Ефремова. Дума как-то отдельно будет реагировать на это преступление? Потому что есть такая манера: как что-то случилось — принять какой-то закон специальный, что-то ужесточить.
— Перед вами один из авторов законопроекта, который был принят ровно год назад, ужесточающего ответственность за вождение в нетрезвом виде, повлекшее жертвы и травмы граждан. Работа этого закона показала его эффективность в рамках правоприменительной практики. На 35% сократилось количество смертей от пьяных водителей, на 11,5% сократилось количество пострадавших людей от пьяных наездов, и это как раз результат принятия закона, ужесточающего ответственность за пьяную езду.

Закон должен быть один и для актеров, и для депутатов, и для судей, и бизнесменов, и губернаторов, и министров..

— Для силовиков тоже.
— И для судей, и для бизнесменов, и для губернаторов, и министров. Вот давайте из этого исходить.

— Вы, если можно так выразиться, строгий спикер, потому что дисциплина при вас в Думе выросла. Какие у вас есть в кармане кнуты, пряники, меры наказания для депутатов?
— А на самом деле нет ни кнута, ни пряника.

— Ну, штрафы есть? Вот за эти классические кадры, когда бегают по рядам, голосуют чужими карточками…
— Но у нас нет этого, 4 года как нет.

— И штрафов за это нет никаких?
— Нет, это есть. Мы штрафы ввели, но до сегодняшнего дня ни один из этих штрафов никому не предъявлен. Штраф в размере 51 тыс. руб. есть за прогул, мы это сделали. Но при этом мы договорились, что мы признаем новые требования, и никто не высказался против них.

— И этого оказалось достаточным?
— Этого достаточно. Но что на самом деле появилось?

Если раньше, допустим, депутат отсутствовал, и в этом не было ничего зазорного, то сейчас, если депутат отсутствует, то обязательно пишет заявление за свой счет, это экономия бюджета.

И этим депутат не грешит, потому что в конце года, понятно, вот это отсутствие за свой счет будет опубликовано, и избиратели депутата могут спросить: а что ты там отсутствовал так долго?

— Можно прицепиться к термину «экономия бюджета»? Сейчас загранкомандировок нет, большая экономия бюджета получилась, но они же возобновятся. Можно ли снизить эти траты?
— Эти темы обсуждаем, потому что есть лимит на командировки, и если мы видим, что депутат расходует большое количество средств, мы обязательно этот вопрос выносим на обсуждение Совета Думы.

Так как у нас в графике работы понятно, когда будет региональная неделя, можно покупать билеты заранее. Они будут стоить намного дешевле. Когда начинаем обсуждать эти вопросы, то мы видим, что очень много депутатов скромно летают в эконом-классе и, как правило, «Победой» пользуются.

Мы убрали зарубежный парламентский «туризм», и многие другие решения приняли. Это позволило нам за прошедшие почти четыре года полномочий Государственной думы седьмого созыва сэкономить порядка 2 млрд 360 млн руб.

Годовой бюджет Думы варьируется где-то от 10 до 11 млрд руб. Что же касается текущего года, мы не остались в стороне, уменьшили бюджет на 700 млн.

— А зарплату будете «резать»?
— Зарплата у нас была «урезана», когда был предыдущий кризис, и зарплата депутата, несмотря на то что она приравнивается к зарплате министра, уже давно не соответствует уровню зарплаты министра. Поэтому, когда речь идет о зарплатах депутата, опять хотелось бы сделать уточнение: депутат, который исполняет свои полномочия, эту зарплату не видит, он тратит ее, чтобы помочь избирателям: много обращений, и депутаты используют эти возможности.

— Есть вопрос по поводу так называемых оппозиционных фракций. Потому что, мне кажется, они не являются полноценной оппозицией, но вы, конечно, будете возражать.
— Я буду возражать, потому что вы считаете, что оппозиция — это те, кто должен обязательно все взломать и разрушить. Это не оппозиция, это уж революционеры. У нас право оппозиции, особенно в Государственной думе, зафиксировано настолько четко, что обеспечивает многие балансы.

Несмотря на то что у нас большинство у «Единой России», которая могла бы забрать себе, допустим, все комитеты, все другие должности и полномочия, у нас из 26 комитетов 13 возглавляют представители «Единой России», а 13 — представители оппозиционных фракций.

— А разве не стало больше солидарных голосований, чем в предыдущих созывах?
— А солидарные голосования у нас потому, что в выработке этих решений участвует в том числе оппозиция. И когда мы говорим о балансах, вы сразу уходите от этого. Вы хотите потрясений. Нам потрясения не нужны.

— Раньше Пуришкевич был — какой буйный, а сейчас только Жириновский.
— Жириновского хватает.

— Но и он как-то подугас.
— С ростом ответственности и с развитием парламентской культуры все это уходит. И поэтому сегодня речь идет о новых полномочиях Государственной думы. Это сейчас мы можем обсуждать, а когда в 90-х у нас Дума была раздираема распрями, скандалами и еще каждый депутат имел своего финансиста в лице олигарха, а некоторые олигархи и финансировали целые фракции, то, понятно, и речи не было, чтобы говорить о расширении полномочий парламента.

— О качестве подготовки законопроектов. В США, например, принимают внушительных размеров законы, и они прямого действия. Никаких подзаконных актов к ним не требуется. У нас очень часто принимают закон, к которому нужен с десяток подзаконных актов, которые иногда выхолащивают его суть. Могу привести пример с «пакетом Яровой». Все же видели, как потом профильные чиновники с помощью подзаконных актов приводили его в соответствие со здравым смыслом, потому что в изначальном виде он, мягко скажем, был сыроват.
— Соглашусь, что нам нужно как можно больше принимать законов прямого действия. Это наша задача, мы ее решаем. Больше должно быть законов прямого действия, а не рамочных законов. Мы сделали в этом направлении ряд шагов.

Поэтому сам разговор правильный, но что касается отсылок к США, не все так, как нам рассказывают и как мы видим со стороны. Там все это надо оценивать на предмет эффективности. Мне кажется, сейчас во многом мнение поменялось, и поменялось оно, в том числе, в ситуации, связанной с коронавирусной инфекцией.

Мы с вами видим, наша система здравоохранения более эффективна. Мы видим, что американская система здравоохранения оказалась менее эффективной. Но еще самое печальное заключается в том, что те стандарты, которые Америка декларировала, оказались только на бумаге или для других стран, когда они говорили о том, как должно быть.

52% погибших от коронавируса — на дому, более 20% умерли в домах престарелых. Это о чем говорит? Что им не оказана медицинская помощь, что у них либо не было страховки, либо эта страховка не покрывала затраты нахождения, допустим, на ИВЛ. И поэтому, когда мы говорим об адресной помощи, она должна решать проблему.

Но в Америке взяли, выдали $1200, а для того чтобы оказать помощь, надо $72 тыс. Вот вам, пожалуйста, ответы на вопросы. Да, медицина у них достигла многого, но здравоохранение, оказание помощи гражданам — нет.

— Да, они не готовы, конечно, к такой эпидемии.
— Мы тоже должны объективно это оценивать. Поэтому сейчас поправки к Конституции показали свою даже не актуальность, а необходимость. Начиная от поправки, гарантирующей качественную, эффективную медицинскую помощь и, если дальше перечислять, ту же социальную помощь. Ведь у нас была декларационная норма в Конституции 1993 года — правовое и социальное государство. А что мы понимаем под словом «социальное»?

Вот сейчас в поправке уже даются конкретные положения, предполагающие оказание помощи людям, чтобы заработная плата была не меньше минимального размера прожиточного минимума и, соответственно, также происходила индексация пенсий.

Там вопросы, важные для нашей страны, исходя из вызовов и угроз: это территориальная целостность, защита суверенитета, приоритет нашей Конституции над международными решениями и нормами.

— А если бы не было такой поправки, мы бы не защищали свой суверенитет?
— У нас в действующей Конституции нет приоритета нашей Конституции над международным правом. И у нас в действующей Конституции нет нормы, которая бы однозначно трактовала вопросы ответственности за попытки отчуждения части территорий. Это что у нас, не актуальная тема в связи с теми вызовами и угрозами, которые существуют?

— И так никому ни пяди земли не отдали бы.
— Пускай это будет зафиксировано в Основном законе, люди выскажутся по этому вопросу. Защита исторической памяти — это тоже крайне важно, причем это важно и для будущих поколений. Мы сегодня это понимаем, потому что наши деды и прадеды, близкие погибли, нас учили в школе учителя, которые прошли войну, во всяком случае, я застал то время. У меня у папы старший брат погиб в возрасте 16 лет.

Мы это помним из общения с теми, кто был непосредственным участником Великой Отечественной войны, кто непосредственно защищал родину и в тылу ковал Победу. А вот наши дети, наши внуки, как они к этому отнесутся?

Поэтому мы и должны сделать все, чтобы передать это им, и через основной закон защитить и историческую память, защитить нашу страну.

Мы до этого где-то более полутора лет обсуждали в Думе вопросы по необходимости внести изменения в Конституцию, причем обсуждали и на уровне фракций, и все сошлись во мнении, что надо это делать. Потому что Конституция 1993 года принималась в непростых условиях, и она решала на тот период времени судьбоносные вопросы. Но сейчас уже правильно было бы внести изменения.

Поэтому я не согласен с Геннадием Андреевичем Зюгановым в отношении его оценок, когда он говорит, что коммунисты не могут голосовать за эти поправки, потому что вот в этих поправках должна быть тема Ленина и Мавзолей должен быть открыт.

— Они на президиуме выступили, что против.
— Против. Но против чего? Против социальных стандартов, против обеспечения эффективной качественной медицинской помощи, против того, чтобы наша страна была сильной, и никто не мог пяди земли отобрать? Против того, чтобы сохранялась историческая память. Значит, вы хотите голосовать против того, чтобы приоритет был у детей.

— Это не мы, это коммунисты.
— И при этом говорят про олигархию. Я вам могу сказать в отношении олигархии. 2003 год, принимается закон, судьбоносный для нашей страны: на тот период времени у нас практически все нефтяные компании были частными, и «Газпром» был у государства менее чем на 30%, а стоимость нефти и газа стала расти. У нас бюджет минимальный, долговые обязательства. Только-только начали платить заработную плату. Президент выходит в Государственную думу с предложением увязать вывозные таможенные пошлины и налог на добычу полезных ископаемых к цене на нефть. Цена растет, налоги растут. Цена снижается, налоги снижаются. Наверное, это правильно и аргументированно.

— Это давно уже было, сейчас ситуация изменилась.
— Это как раз был водораздел. Вот в этом судьбоносном решении КПРФ и другие партии пошли на сделку с олигархами и не поддержали это решение. И только в 2004 году, когда сформировалось большинство у «Единой России», это решение было принято.

Оно позволило нам рассчитаться с долгами, которые на 60% были от Советского Союза и только 40% — долги 90-х годов. Позволило нам запустить национальные проекты, выплачивать заработную плату, повысить социальные стандарты. И нам руководитель этой партии говорит про олигархат. Послушайте, вы сами там были по уши, вас финансировали и вами кукловодили.

Все проблемы, которые были в 90-х, решались, как правило, за счет людей. Это и 1991 год, когда вклады обесценились, это и 1998 год — дефолт. Возьмите все кризисные годы, а они были, 2009 год — мировой финансовый кризис.

Председатель правительства Владимир Путин сделал все для того, чтобы люди не пострадали.

2014 год — вызовы, связанные с блокадой фактически всех стран. Посмотрите, люди не пострадали, обязательства выполняются.

Сегодня экономика по всему миру пострадала, пострадала и наша экономика. Но социальные обязательства выполняются? Выполняются.

Это говорит о том, что на протяжении всего времени Путин принимал правильные эффективные решения, сформировал систему управления, которая устойчива к вызовам. Вот эти вызовы системы других стран не выдерживают.

Да у нас вопрос Конституции — судьбоносный. Это новый этап развития страны при новых стандартах, которые мы закладываем на будущее. И решение — за гражданами. Поэтому взять и все в одну кучу смешать: диктат, олигархи, ельцинскую Конституцию. Послушайте, вы 30 лет или больше даже у власти, как парламентская партия.

— Ну они все-таки не у власти.
— Нет, было время, когда они были в большинстве, это раз. Во-вторых, при нынешней системе, которая основана на конкуренции и демократических принципах, посмотрите, в одном регионе губернатор — коммунист, в другом регионе губернатор — коммунист, депутаты — коммунисты. Это все есть. А есть, допустим, регионы, где представитель ЛДПР, «Справедливой России».

Послушайте, у нас нет диктата одной партии. И сегодня, когда руководители этих партий или депутаты высказывают свою точку зрения, даже за процент того, что они говорят, в советское время, понятно, чем бы все для них закончилось.

А когда речь идёт о вождях, уж раз они эту тему подняли, то надо было думать о Мавзолее раньше, а не топтать Ленина сначала на съезде, игнорируя его обращение к членам партии, письмо к съезду так и не было рассмотрено. Не надо топтать было Сталина на XX съезде, если вы так бережно к ним относитесь и если считаете себя преемниками этой партии. Вот где здесь преемственность, честность, последовательность?

— Вячеслав Викторович, вы были одним из первых, если не первым, кто предложил поправить Конституцию. И ваша статья тогда имела большой резонанс. Мне лично было на 90% ясно, что это выльется в поправку о президентских сроках. Почему вы в самом начале это не предложили? Почему дождались, пока выйдет космонавт Валентина Терешкова?
— Давайте исходить из того, что изменения в Конституцию вносились не конкретно под человека. О них говорили на протяжении долгого времени — многие мои коллеги, и эксперты, и ученые в сфере конституционного права, насколько знаю, передо мной выступал со статьей Председатель Конституционного Суда.

— Он тоже ничего про президентские сроки не говорил.
— Что касается президентских сроков, эта поправка не одной Терешковой. Это все жило в умах, и это была тема, которая для всех была крайне важна. Она, кстати, крайне важна и для оппозиционных фракций. Оппозиционные фракции прекрасно понимают, что нет более сильной кандидатуры.

— Чем Путин?
— Чем Путин. И поэтому одни, осознавая это, просто объективно это воспринимают, другие хотят сейчас через критику этой нормы сделать все, чтобы пробраться во власть, то есть взять и не пустить сильного человека. Вот это неправильно, потому что если мы сегодня говорим с вами, что в мире все неспокойно — и не только с позиции торговли, но и других вопросов, — посмотрите недавно парламент США сформировал депутатскую группу такого широкого состава, куда вошли не только представители Конгресса, сената США, но и представители парламентов ряда европейских стран, чтобы дружить против Китая. Это такая антикитайская группа, которая должна будет инициировать многие решения против Китая.

— Хорошо, они нашли себе другого главного врага, теперь уже не нас.
— Что касается нас, они давно уже эту работу ведут.

И поэтому когда мы говорим о президенте, вот весь мир понимает: России повезло, у нее есть сильный Путин.

Когда сейчас речь идет о поправках, у нас есть полное понимание, что они соответствуют запросу общества. Они страну делают сильнее, а президенту мы даем возможность — причем в рамках конкурентной кампании избирательной, когда он точно не будет один, а другие партии смогут выдвинуть своих кандидатов. Это же не назначение, не продление сроков.

Если мы думаем о нашей стране, нам надо взять и объективно сказать: президент Путин эффективно справляется со своими полномочиями, его полномочия очерчены Конституцией — вопросы, связанные с международными отношениями, безопасностью, обороной, он гарант наших прав. И те министры, которые замыкаются на него в правительстве, самые популярные и эффективные.

— Поначалу мне показалось, что в этих поправках есть действительно некоторое делегирование больших полномочий парламенту, потом через несколько дней я все-таки усомнился в этом выводе. Вы, как председатель Госдумы, как видите парламент?
— Президент, предлагая принять поправки в Конституцию, которые наполняют новым содержанием полномочия и Госдумы, и Совета Федерации, фактически передает часть своих полномочий гражданам.

— А вы удовлетворены тем, что получилось, или вы хотели бы большего для парламента?
— Меньшего. Предполагал, что это будет в каких-то меньших формах, в виде консультаций, обсуждения, как это происходит в том же Конгрессе США. Сейчас, если граждане поддержат поправки, Дума будет утверждать министров, вице-премьеров и премьера.

— А почему силовых ведомств вам не доверили?
— А силовые ведомства — Совет Федерации. А у нас двухпалатная система, это обосновано. И говоря о силовых ведомствах, там также процедура публичного обсуждения.

— Но там не утверждают, там согласовывают.
— Но кроме согласования Совет Федерации получает право инициировать отставку прокуроров субъектов, судей, это большой круг полномочий.

— По предложению президента только. Президент получает возможность вмешиваться в судебную власть.
— Поймите, если у нас право приобретает Совет Федерации, он может эти вопросы уже в рамках своих полномочий инициировать, вести этот диалог, и этого бывает уже достаточно. Это реально огромный шаг вперед.

Неслучайно я сказал, что вот если бы этот вопрос рассматривался раньше, если это было бы в 90-е годы, начале 2000-х, это было бы нереально — Дума была бы не готова.

Теперь взаимодействие с правительством будет более эффективным. И здесь уже никто не будет разбираться, кто этот закон написал. Проголосовали за этот закон? Отвечайте. Министр эффективен? Молодцы. Неэффективен? Отвечайте. Причем это будет учитываться в том числе при переизбрании. Вы об этом задумайтесь.

Это для нас совершенно другая культура и система отношений между депутатом и избирателем, между парламентом и правительством. Это серьезный шаг.

— Вы автор крылатой фразы: есть Путин — есть Россия, а нет Путина — нет России. Сейчас принимаются поправки в Конституцию, которые многие трактуют, как создание системы на «после Путина». Вы согласны с этим определением?
— А после Путина будет Путин.

— Новый?
— Если мы с вами говорим о сильной России, то после Путина будет Путин. Все, что после президента Путина будет происходить, будет происходить по лекалам, которые он заложил. Россия может быть только сильной. Путин это сделал. Он заложил систему, которая Россию делает сильнее с каждым годом.

— То есть нынешняя система его переживет?
— То есть все, что он заложил, создав фундамент, в будущем обязательно будет работать, и на это будет опираться последующий президент. Будет продолжатель всего того, что он сейчас создал.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Бюджетный кризис: доходы регионов упали катастрофически

Собственные доходы регионов в апреле упали на 30%

Собственные доходы российских регионов в апреле в среднем сократились на 30% из-за падения нефтяных цен и введенных по всей стране карантинных ограничений. К такому выводу пришли ученые из Высшей школы экономики (ВШЭ). При этом расходы регионов существенно выросли из-за практически двукратного увеличения расходов на медицину разбиралась, что это значит для региональной экономики России.

Несмотря на то, что за первые четыре месяца этого года консолидированные бюджеты регионов были исполнены с положительным балансом в 261 млрд рублей, угроза устойчивости всей региональной бюджетной системе растет. К такому выводу пришли ученые Института «Центр Развития» НИУ ВШЭ в своем периодическом бюллетене «Комментарии о Государстве и Бизнесе» (есть в распоряжении)

Один из самых тревожных факторов, угрожающих региональной бюджетной системе России, – падение их собственных доходов почти на 30% в апреле в сравнении с тем же месяцем прошлого года.

Ситуация усугубляется тем, что именно на апрель приходится пик налоговых выплат в России: помимо прочего, налоговые агенты уплачивают аванс по НДФЛ за первый квартал (касается ИП и тех, кто занимается частной практикой), налог на добычу полезных ископаемых (НДПИ) за март, треть НДС и торговый сбор за I квартал и многие другие сборы.

По подсчетам аналитиков ВШЭ, поступления от налога на прибыль упали на 29%, от НДФЛ – почти на 20%, от налога на совокупный доход – на 40%, а от налога на имущество – на 44%. В беседе с «Газетой.Ru» ведущий научный сотрудник института «Центр развития» ВШЭ Андрей Чернявский объяснил, что такие цифры свидетельствуют не только об очевидном результате остановки бизнеса, но и о падении реальной начисленной зарплаты – в случае с НДФЛ.

 «Это также может свидетельствовать о росте безработицы, поскольку рынок труда всегда реагирует на кризисы подобным образом», – рассказал ученый. Причем, несмотря на постепенное снятие ограничений, число тех, кто лишился дохода, в стране продолжает расти.

За первые две недели июня число официально зарегистрированных безработных выросло на 16% и достигло 2,42 млн человек.

Об этом Владимиру Путину рассказал министр труда и соцзащиты Антон Котяков.

Хуже всех

По расчетам ученых из ВШЭ, самая тяжелая ситуация с падением собственных доходов по регионам наблюдается в ЯНАО, Астраханской области и Республике Коми – там этот показатель упал примерно на 60% в сравнении с прошлогодним.

Заметно сократились доходы Татарстана, Башкортостана и Сахалинской области – примерно от 35 до 40%. Ученые из ВШЭ связывают это с падением мировых цен на углеводороды – нефть и газ.

Замыкают список «аутсайдеров» Москва, Хабаровский и Ставропольский края – у этих регионов падение собственных доходов в апреле немногим превысило 30%, что тоже выше, чем в среднем по России.

С налогом на прибыль в некоторых регионах ситуация еще хуже. Так,

в Республиках Тыва и Коми, а так же Краснодарском крае его поступление упало более чем на 80% в сравнении с прошлым годом.

В еще 11 регионах этот показатель снизился в промежутке от 60 до 80%. Среди таких регионов – Пермский край и Камчатка, Адыгея, Вологодская, Белгородская области. Эти показатели напрямую говорят о том, как в этих регионах чувствует себя местный бизнес.

Нужна помощь

В беседе с «Газетой.Ru» Андрей Чернявский из ВШЭ выразил мнение, что после снятия карантинных ограничений ситуация будет постепенно выправляться. Однако существенная проблема на данном этапе в том, что регионам необходимо финансировать не только запланированные ранее проекты, но и возникшие дополнительно в связи с пандемией.

Так, например, суммарные расходы на медицину в апреле выросли в два раза в сравнении с аналогичным периодом прошлого года – до 210 млрд рублей. Ученый пояснил, что без помощи со стороны федерального правительства полностью профинансировать все необходимые проекты регионы не смогут, и их придется оставить до лучших времен.

«Деньги, как правило, складываются в общий котел, поскольку регионы получают не только собственные доходы, но и дотации из федерального бюджета – так называемые трансферты. Среди них бывают и субвенции – субсидии, которые можно тратить только по прямому назначению», – рассказал Андрей Чернявский.

Одна из инициатив, недавно принятых на уровне правительства – разрешить регионам не платить по бюджетным кредитам до конца этого года, а в период с 2021 по 2024 годы выплачивать только по 5% задолженности ежегодно. Соответствующее постановление, подписанное в начале мая премьером Михаилом Мишустиным, позволит регионам снизить долговую нагрузку, особенно учитывая, что суммарный объем бюджетных кредитов в стране, по данным Минфина, к началу мая вырос на 14% – с 876,8 млрд рублей до 1 трлн.

В «Центре развития» ВШЭ уверены, что в случае, если регионы-доноры самостоятельно решат все свои экономические проблемы, в этом году суммарный объем поддержки регионов за счет федерального центра должен составить не менее 1 трлн рублей.

В пользу необходимости прямой поддержки региональных бюджетов говорит еще и тот факт, что в середине мая Владимир Путин разрешил предприятиям из наиболее пострадавших от пандемии отраслей вообще не платить налоги за второй квартал этого года – все, кроме НДС, который относится к федеральным налогам.

«В данном случае будет работать принцип не отсрочки, а именно полного списания налогов и страховых взносов за второй квартал этого года: за апрель, май, июнь – за те месяцы, когда бизнес оказался и будет ещё находиться в сложной ситуации», – заявил тогда президент в ходе одного из телеобращений.

Это означает, что по итогам полугодия вполне вероятен очередной провал в статистике региональных доходов, а значит – и их бюджетах.

Полезная информация:
В опыт управленца
6 неожиданных открытий плохого сна

Все мы знаем, что мало спать вредно. Мэтью Уокер, ученый из Калифорнийского университета в Беркли, который изучает сон и написал бестселлер «Почему мы спим», даже заявил: «Чем меньше спишь, тем короче твоя жизнь». Однако некоторые исследователи полагают, что волнения по поводу недосыпания сильно преувеличены, и что, по иронии судьбы, именно такие тревоги могут усугубить проблему. Вы увидите, что «слишком мало» сна не всегда такая уж катастрофа, как мы привыкли считать.

Дело не всегда в нехватке сна

Идея хронотипа жаворонков (рано ложатся и рано встают) и сов (поздно ложатся и поздно встают) всем знакома. Большинство детей поначалу бывают жаворонками, но в подростковом возрасте многие превращаются в сов. Подростки могут поздно просыпаться по выходным, но не во время школьной недели. Поэтому неудивительны результаты различных исследований, показывающие, что дети показывают лучшие результаты в учебе, если занятия в школе начинаются позже. Многие специалисты по сну и педиатры поддерживают такой подход. Считается, что положительное влияние на детей оказывает возможность хорошо выспаться. Но не всегда это так. Недавнее исследование голландских учеников средней школы, опубликованное в Scientific Reports, показало, что совы получают оценки хуже, но это не зависит от продолжительности сна.

Полученные данные говорят, что совы хуже справляются с экзаменами, чем жаворонки, даже если спят достаточно. И дело, кажется, в том, что экзамены зачастую проводятся по утрам, когда совы еще не достигли когнитивного пика. Если же экзамены проходят во второй половине дня, то результаты сов и жаворонков одинаковые. Особенно это заметно по естественнонаучным предметам. Конечно, если школьный день начинается позже, тогда и экзамены начинаются позже — и это лучше подходит для хронотипа многих подростков. Однако все это означает, что во многих случаях попытки заставить подростков ложиться спать раньше и спать дольше не имеют такого большого значения для их успеваемости в школе, как утверждается.

Причина или следствие?

Беспокойство, ОКР, СДВГ, шизофрения, ПТСР… многие виды психических расстройств также связаны с проблемами сна. Сейчас признано, что психические заболевания и недосып усугубляют друг друга, образуя замкнутый круг. И дело не просто в том, что недостаток сна вызывает симптомы тех или иных заболеваний. Есть свидетельства того, что стресс в раннем возрасте может привести к бессоннице впоследствии. Одно исследование показало, что дети, которые выросли в семьях с высоким уровнем конфликта, чаще страдают бессонницей, когда вырастут. Это имеет место даже тогда, когда при анализе учитываются проблемы со сном или депрессия в детском возрасте — так что дело не только в том, что проблемы со сном появляются с детства и сохраняются во взрослом возрасте.

А что касается депрессии, связь между сном и ее симптомами может быть неожиданной…

Удивительная терапия

Для людей, переживающих депрессию, лишение сна может оказаться эффективным лечением. Это было доказано в серии исследований, начавшихся почти 50 лет назад. Но стандартной терапией это стало сравнительно недавно. У здоровых людей, если их лишить сна, обычно ухудшается настроение. Но у людей с депрессией, если они не спят хотя бы одну ночь, это может привести к обратной реакции (во всяком случае, временно). Как показывают исследования, проведенные в Дании, эффект проявляется быстро и действует на большинство пациентов. Пока еще обсуждается точный механизм, как работает это лечение. Возможно, это происходит за счет шокирования инертных биологических часов.

Сон не всегда улучшает память

Доказательств того, что сон важен для памяти, довольно много. Но недавно как минимум одно исследование поставило под сомнение идею о том, что сон всегда улучшает память. Учитывая предыдущие данные, исследователи ожидали, что очевидцы, которым дали возможность выспаться, смогут лучше идентифицировать подозреваемых в преступлении на следующий день. Но нет.

Это было большое исследование: 2000 участников посмотрели короткое видео о человеке, который украл ноутбук из офиса. Двенадцать часов спустя их попросили опознать его среди других людей. Участники, которым дали возможность поспать за это время, не были при выявлении преступника более точными, чем остальные. Нужно глубже изучить этот вопрос, чтобы понять, почему так вышло.

Эффекты могут быть косвенными

Несомненно, вы слышали, что недостаток сна наносит вред не только психическому, но и физическому здоровью. Например, женщины, которые мало спят, чаще страдают ожирением, диабетом 2 типа и сердечными заболеваниями. Но главная причина этого, по всей видимости, косвенная: женщины, которые плохо спят, чаще выбирают менее полезные продукты питания — калорийные, энергоемкие. Этот выбор, безусловно, связан с отсутствием качественного сна, но не может быть его неизбежным результатом. Но исследователи подозревают, что плохая диета может приводить к плохому сну. «Возможно, что плохая диета негативно влияет на качество сна женщин, — отмечает ведущий автор Фарис Зураикат из Колумбийского университета. — Если съесть слишком много, это вызовет желудочно-кишечный дискомфорт и будет мешать заснуть».

Некоторые люди, которые мало спят, вообще не страдают

Насколько же плоха бессонница? Есть много людей, которые спят мало, но не верят или не осознают, что это так. Они не испытывают стресса или беспокойства, не страдают от ежедневной усталости сильнее, чем те, кто хорошо выспался. Более того, значительное увеличение гипертонии (высокое кровяное давление) наблюдалось среди тех, кто считал, что страдает бессонницей, а не среди тех, кто на бессонницу не жаловался. Тот же обзор показал, что 37% людей, которые думают, что у них бессонница, на самом деле спят нормально, а на бессонницу списывают свои дневные недомогания. А другие исследования показали, что беспокойство по поводу недосыпания само по себе может привести к длительной бессоннице.

Заголовки, которые вынуждают людей беспокоиться о том, что они мало спят, сами вызывают некоторые проблемы, которые описывают. Что возвращает меня к началу этой статьи… Существует множество доказательств того, что количество регулярного качественного сна очень важно. Но важно и то, что именно мы думаем о качестве своего сна.

Познавательный блок

Горизонты познания
Двадцать лет вместе

Экономическая история времен Владимира Путина

2010 ГОД. ДВЕ БОЛЬШИЕ РАЗНИЦЫ

Мэр Москвы Юрий Лужков потерял свой пост в сентябре 2010 года после конфликта с президентом Дмитрием Медведевым. Премьер-министр Владимир Путин никогда не опровергал своего согласия с этим решением президента Медведева.

Карьера Лужкова, умершего в конце 2019 года в фактической эмиграции, опровергает тезис о невозможности высокоуровневой политической конкуренции во времена Владимира Путина. Лужков стал мэром Москвы в 1992 году, большая часть его руководства столицей пришлась на первое путинское десятилетие.

Началось же оно фактически с прямого противостояния Лужкова, президента Татарстана Минтимера Шаймиева и экс-премьера Евгения Примакова команде Бориса Ельцина, преемником которого стал Путин. На уровне парламента альянс оппозиционеров Путину был оформлен в блок «Отечество — Вся Россия» (ОВР), противостоявший на выборах в Госдуму провластной партии «Единство». В 2001 году «Единство» фактически поглотило ОВР — в партии «Единая Россия», впоследствии получившей статус, сходный со статусом правящей парламентской партии. Впрочем, провал политических амбиций Лужкова не помешал ему сохранить пост главы Москвы и статус одного из столпов российской политической системы.

Отставка Юрия Лужкова, судя по всему, была предопределена крайне архаичным стилем управления Москвой и высоким уровнем коррупции в его администрации. На смену Лужкову в Москву пришел Сергей Собянин — ранее глава Тюменской области, руководитель администрации президента и глава аппарата правительства.

Экономическая политика нового московского мэра существенно отличалась от действий его предшественника: им разблокировано большинство строительных и инфраструктурных проектов в мегаполисе, размеры столицы увеличены за счет присоединения Новой Москвы, город сбалансировал бюджет и активно трансформировал городскую среду. Правительство Собянина существенно увеличило отрыв в развитии экономики Москвы от остальных регионов России. Де-факто столица стала самым богатым и наиболее технологизированным регионом.
При этом формальное административное устройство Москвы при Собянине сильно не менялось. Сложившаяся при Юрии Лужкове особая структура муниципального уровня власти (в столице она в значительной части слита с региональными органами управления) не претерпела заметных изменений.

2011 ГОД. НЕТУ РЕВОЛЮЦИИ НАЧАЛА

До 2009 года какой-либо утвержденной политико-экономической стратегии у администрации Владимира Путина, по существу, не было. В 2000–2002 годах правительство Михаила Касьянова утверждало свои стратегии, принимались аналогичные документы и правительством Михаила Фрадкова. Формально процесс создания Концепции долгосрочного развития (КДР) Российской Федерации до 2020 года начался в 2006 году по поручению Минэкономики, базой были разработки ЦСР предыдущих лет.

Первая версия КДР была создана летом 2008 года, после чего неожиданный обвал нефтяных цен и реализовавшийся сценарий мирового финансового кризиса сделали документ малоактуальным. Параллельно с разработкой КДР партия «Единая Россия» начала использовать в своей агитации лозунг «План Путина — победа России», что породило размышления о том, в чем, собственно, заключается «план Путина» и как он соотносится с КДР. В итоге только осенью 2008 года — через полгода после избрания президентом Дмитрия Медведева и назначения Владимира Путина премьер-министром — наконец разработанная КДР (уже тогда получившая неофициальное название «Стратегия-2020») была утверждена правительством. В дальнейшем предполагалось актуализировать этот документ, временно имеющий малое отношение к реальности.

Рейтинг крупнейших экономик мира (объем ВВП, млрд $)
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Парадоксально, что полноценный экономический «план Путина» в итоге был создан в рамках разработки возможной предвыборной программы второго срока президентства Дмитрия Медведева. Впрочем, тандем Путина и Медведева существовал к этому времени неимитационно. Поэтому группы разработчиков по актуализации «Стратегии-2020», собранные из лучших на тот момент экспертов и специалистов в академическом секторе и госструктурах, имели возможность не обращать внимания на то, под какого политического деятеля-лидера РФ пишется эта программа. При этом персонально для Дмитрия Медведева готовилась в какой-то степени конкурирующая политико-экономическая программа Института современного развития.

Работа на базе двух университетов, РАНХиГС и ВШЭ, шла в течение всего года, в результате вторая версия «Стратегии-2020» была представлена в декабре 2011-го. Статуса действующего государственного документа программа в итоге не получила, хотя после выборов 2012 года, в ходе которых Владимир Путин вернул себе пост президента, предпринимались попытки утверждения документов по ее реализации.

Неопределенность статуса различных версий долгосрочных программ в итоге привела к тому, что большинство их цифровых показателей не выполнялось, а по ряду целей, например по продолжительности жизни, их очевидное перевыполнение нельзя было связать с действиями правительства. Проблемы с таким типом планирования в 2018 году активизировали проектную деятельность Белого дома. До 2017-го проектный принцип в работе исполнительной власти применялся лишь частично, в том числе при реформе контроля и надзора под руководством министра по делам «Открытого правительства» (2012–2018) Михаила Абызова.

Новые разработки на базе и в духе «Стратегии-2020» предпринимались правительством и ЦСР под руководством Алексея Кудрина (покинувшего правительство в конце 2011 года из-за разногласий с президентом Дмитрием Медведевым) в рамках подготовки предвыборной программы Владимира Путина в 2018 году. Работа велась в 2016–2017 годах вновь на базе РАНХиГС и ВШЭ, в правительстве процесс курировал первый вице-премьер Игорь Шувалов.

В итоге программа Путина уже на 2018–2024 годы в новом правительстве премьер-министра Дмитрия Медведева (2018–2020) с одной стороны, имела статус неофициальной, с другой — вполне активно реализовывалась в отдельных ее аспектах. Так, многолетняя работа над КДР стала основанием для пенсионной реформы 2018 года, изменений в системе здравоохранения и части разработок Москвы этого времени.
2012 ГОД. ПРОЩАЕТСЯ, НО НЕ УХОДИТ

В отличие от выборов 2008 года, перед которыми вся российская власть была буквально парализована обсуждением того, кого Владимир Путин изберет своим преемником (голоса непричастных разделились между Сергеем Ивановым и Дмитрием Медведевым), в 2011-м предвыборной интриги не было. Дмитрий Медведев заранее объявил, что уступит место кандидата от власти возвращающемуся Владимиру Путину. В свою очередь, Владимир Путин сразу дал понять, что премьер-министром будет Медведев. Московские протесты того времени были прямо связаны с безальтернативностью такого сценария.

Премьерство Владимира Путина и президентство Дмитрия Медведева в 2008–2012 годах стали временем очень своеобразной политической борьбы. Так, приоритетные национальные проекты (почти сразу сокращенные до «нацпроектов») в правительственных программах были объявлены еще в 2005 году, однако ассоциировались почти исключительно с президентом Медведевым. То же касается и многочисленных концепций инновационного развития.

В целом Дмитрий Медведев воспринимался как более либеральный в сравнении с Владимиром Путиным глава государства. Политическая мифология тех лет связывала потенциальный второй срок президента с надеждами на дальнейшую либерализацию, дерегулирование, политические свободы.

В 2012 году в новом правительстве Дмитрия Медведева произошли некоторые изменения, как кадровые (создавшие костяк Белого дома, отчасти существующий и в 2020-м), так и идеологические. Так, промышленный вице-премьер Игорь Сечин возглавил «Роснефть».

Вопреки ожиданиям не изменилась государственная политика в отношении набиравшей силу госкорпорации «Ростехнологии» (созданная в 2007 году как госхолдинг в машиностроении и ВПК, она была переименована в «Ростех» в 2014-м), несмотря на то что в годы президентства Дмитрий Медведев критически относился к институту госкорпораций в целом.

Но главное в работе Белого дома с 2012 года — формальное указание президентской ветвью власти основных целей работы правительства. Сначала это был «майский указ» Владимира Путина 2012 года. В 2018-м вышел второй «майский указ» о национальных целях развития, для реализации которого правительство Дмитрия Медведева возродило нацпроекты.

Восьмилетнее премьерство Дмитрия Медведева (с 2012 по 2020 год) во многом определило экономический ландшафт второго десятилетия политической карьеры Владимира Путина. Это высокий и постепенно затухающий экономический рост, медленное и относительно успешное институциональное строительство, постепенное снижение уровня бедности, очень флегматичные реформы и ухудшение внешней торговли со всеми партнерами, с которыми сначала были испорчены политические отношения.
Продолжение в следующем номере

Анекдоты, цитаты, афоризмы
- Доктор, когда закончится эпидемия коронавируса?
- Не знаю, я не интересуюсь политикой.
***
Когда жена вернулась с пивом, включила футбол и начала раздеваться, муж понял, что машину уже не восстановить...

***
Песков заявил, что в стране нет олигархов и есть постоянная сменяемость власти. Вопрос: какой всё же стране живёт пресс-секретарь президента России?
***

- Слушай, а давай с тобой уедем. Только я и ты, а дальше будь что будет...
- Женщина, я вам ещё раз повторяю: пока полная маршрутка не наберётся, мы никуда не поедем!
***
- Что там за вой на болотах, Бэрримор? 
- Люди, которые никогда не были рабами, требуют извинения у людей, которые никогда не были рабовладельцами, сэр.
***
Если есть олимпиада по математике, то почему нет паралимпиады по математике? В ней бы участвовали гуманитарии, а все восхищались бы их мужеством.

***

	Бюллетень подготовлен по материалам: общественно-политических журналов («Политический класс», «РБК», «Политический журнал», «Кто есть кто», «Россия-XXI», «Эксперт», «Трибуна», «Секрет фирмы», «Российская Федерация», «Бизнес», «Искусство управления», «Россия в глобальной политике», «Большая политика», «Карьера», «Континент», «Bisnessweek» и другие – всего более 30); электронных версий свыше 40 общероссийских газет и стран ближнего зарубежья; около 90 сайтов Интернет; а также на основе собственных источников информации.


