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Политика, идеология, инсайд
Из центров власти

«Единая Россия» позвала народ в соавторы партийной программы

Все желающие повлиять на политику государства в следующие пять лет могут сделать это до 15 августа, пока правящая партия собирает предложения, как сделать жизнь лучше и веселее.

«Единая Россия» призвала россиян стать соавторами ее партийной программы. С этой целью в понедельник запущен специальный сайт np.er.ru, где все активные граждане могут либо выбрать злободневные темы из предложенного списка, либо предложить что-либо свое.

В меню a la carte партия власти предложила выбор из таких «блюд» как уровень жизни, жилищная программа, комфортная среда, цифровизация, здравоохранение, образование и наука, развитие экономики, аграрный сектор, пространственное (региональное) развитие, экология. Чтобы упростить респондентам задачу, им предлагается просто поставить галочки напротив тех тем, которые они считают для себя приоритетными (вот такое подобие общественно-политического ЕГЭ).

Тем респондентам, которые не нашли близких лично им тем в готовом списке, сайт предлагает «самообслуживание» — раздел «Иное», где просто галочками не обойтись: здесь от респондента требуется самому дать правящей партии «домашнее задание».

При ознакомлении с содержимым сайта «Народная программа ЕР» бросается в глаза почти полное отсутствие политики как таковой. Темы «Народной программы» абсолютно социально-направленные, и в этом — их портретное сходство с содержанием последнего послания Владимира Путина к Федеральному Собранию, со списком вопросов, на которые он отвечал во время недавней прямой линии, а также с обновленной Стратегией национальной безопасности. Во всех упомянутых случаях геополитические темы мерцают как редкие огоньки в ночной степи: россиян все меньше волнует, что там на Украине, и все больше — как обстоят дела в своем регионе, городе, селе, доме, предприятии. И «Единая Россия» вслед за президентом чутко ловит изменившийся ветер в свои паруса.

Планы — президентские, идеи — народные

Как и в обоих посланиях президента (официальном в Кремле и неофициальном в ходе прямой линии), «Народная программа» ЕР строится из блоков, которые так или иначе можно описать модным с недавних пор выражением «сбережение народа». Президентское и партийное целеполагания здесь совпадают с точностью почти до прямого цитирования:

· Предоставление бесплатного/льготного жилья, прочих социальных гарантий многодетным семьям;

· Поддержка материнства (про отцовство не сказано ни слова, но это почему-то не удивляет); в отдельный пункт выделено также «безусловное исполнение решений по взысканию алиментов» (что лишний раз подчеркивает «феминистическую» ориентированность этого раздела);

· Поддержка пожилых людей;

· Решение проблем ЖКХ;

· Улучшение работы портала «Госуслуги» и МФЦ;

· Усиление господдержки системы народного образования;

· Формирование у молодежи чувства патриотизма (это один из немногих пунктов, выбивающихся из сугубо бытовой тематики) 

· и многое другое.

Кроме того, программа «зеркалит» те пункты посланий президента и его диалогов в ходе прямой линии, где Путин отвечал на вопросы предпринимателей. «ЕР» предлагает малому и среднему бизнесу такие варианты поддержки, как:

· Снижение числа проверок, риск-ориентированный подход к выбору объектов для проверки;

· Упрощение доступа МСП (в том числе на селе) к льготным кредитам, снижение для них арендной платы и страховых взносов;

· Обучение малых предпринимателей и самозанятых основам ведения бизнеса;

· Развитие бизнес-инкубаторов и технопарков для стартапов;

· Упрощение доступа МСП к госзаказам

· и так далее.

Лавина народных инициатив нарастает

Сходство опросника ЕР с президентской повесткой не удивительно, соглашается глава фракции ЕР в Госдуме 7-го созыва Сергей Неверов.

«Все основные тезисы, вошедшие в «Народную программу», были озвучены на съезде партии президентом, — говорит он. — а сейчас она дополняется и шлифуется в регионах. Готовится и региональная составляющая общефедеральной программы: в первую очередь это газификация, поддержка материнства и детства, строительство школ, развитие сельских территорий, а также цены на так называемые «борщевые наборы». Уже в понедельник мы проводим в онлайновом режиме обсуждение мер по ограничению роста цен на базовые продукты питания».

Лавинообразный темп поступления предложений в «народную программу» (уже в день запуска сайта на нем зарегистрировалось более 218 тысяч человек, которые внесли более 82 тысяч предложений) Сергей Неверов объясняет тем, что все кандидаты от ЕР, включая его самого, заранее анонсировали в своих округах скорый запуск этого ресурса. «Я думаю, что через несколько дней число зарегистрировавшихся участников обсуждения превысит миллион», — рассчитывает он.

Партийной политики на всех не хватит

Как пропрезидентская партия, «Единая Россия» не хочет засорять предвыборное информационное поле какими-либо темами, которые отвлекали бы народ от генеральной линии Кремля, размывали фокус федеральной повестки, а не консолидировали его.

В этом смысле новая политтехнология «ЕР» напоминает с долей натяжки технологию раздельного сбора мусора: собрать все разбросанные в общественном поле вопросы, рассортировать их по «бакам» и выбрать те, которые поддаются вторичной переработке во что-то полезное — то есть в пункты повестки партийной фракции в Госдуме 8-го созыва.

«Вы же понимаете, что партийная программа не может включить в себя все предложения до единого, которые респонденты отправят на сайт. Все предложения обсуждаются на программной комиссии под председательством Дмитрия Медведева и распределяются по блокам в штабе ЕР во главе с Андреем Турчаком», — объясняет Сергей Неверов.

Желающие поучаствовать в формировании политики правящей партии должны поторопиться это сделать, потому что «окно возможностей» закроется 15 августа, призывает не откладывать в долгий ящик отправку предложений первый заместитель Неверова по фракции Андрей Исаев.

«Мы ограничиваем внесение предложений по времени, но это единственное ограничение связано с тем, что все предложения нужно обработать до второго этапа съезда партии, намеченного на конец августа. После съезда это уже будет неизменная программа на следующие пять лет. А вот партийная принадлежность авторов инициатив нас не интересует — точно так же, как она не интересовала нас при голосовании на праймериз», — сообщил он.

Единственным фильтром, который отсеивает поступающие предложения, является открытое противоречие партийной идеологии, уточняет Исаев.

«Если кто-то предложит всё отнять и поделить, это точно не к нам», — предупреждает он.

То есть, про те вопросы, которые «обработке» по этим или еще каким-то причинам не поддаются, не узнает никто, кроме авторов этих вопросов. Можно ожидать, что политические оппоненты партии власти от души потроллят единороссов через сайт «Народной программы», заспамив его именно такими вопросами.

Но поскольку никакие другие партии не додумались в этом электоральном цикле до запуска какой-то похожей формы обратной связи с избирателями (ЕР при регистрации на сайте np.er.ru не просит вводить номер партийного билета — проект обращен к населению независимо от политической ориентации), то пенять оппозиционному электорату можно только на медлительность или несообразительность так называемой оппозиции. Как парламентской, так и той, которая пока в Госдуме не представлена.

Коллеги-конкуренты демонстрируют скепсис

Нечто похожее на нынешний проект ЕР пыталась предпринять КПРФ в 2013 году, когда запустила ресурс «Народная инициатива». Он работал по принципу «онлайновой демократии», наподобие Change.org: любой желающий мог зарегистрироваться в проекте и предложить собственную законодательную инициативу. Если она набирала 20 тысяч голосов, то выносилась на обсуждение в профильный комитет Госдумы с приглашением туда самого автора инициативы.

Однако в 2021 году следов этой или какой-то подобной инициативы на ресурсах КПРФ обнаружить не удалось. Зампредседателя ЦК КПРФ Юрий Афонин сказал, что это было бы поиском в темной комнате отсутствующей там черной кошки.

«Мы ранее уже провели народный референдум по ключевым вопросам, в том числе по поправкам в Конституцию. Тогда в нем приняло участие более пяти миллионов человек. На нынешних же выборах мы решили не проводить аналогичный сбор идей для партийной программы — во всяком случае, на федеральном уровне, — поскольку наша предвыборная программа во многом уже и так состоит из наказов избирателей», — объяснил он отказ коммунистов от повторения такого опыта.

В ЛДПР также сообщили, что какого-то специального механизма по составлению партийной программы через сбор предложений «снизу» у них не существует. Но партия использует собственные технологии, которые, по словам ее пресс-секретаря Александра Дюпина, гораздо лучше единороссовских.

«Мы — партия более традиционалистская и более близкая к народу, чем ЕР. А в народе, в глубинке, не очень доверяют всяким онлайновым формам общения с политиками. Там предпочитают встречи вживую. Поэтому по стране круглый год колесят десять автобусов ЛДПР, играющих роль мобильных приемных. Но, конечно, мы собираем предложения и через онлайновую приемную на нашем сайте», — рассказал он.

По словам Дюпина, подавляющая часть поступающих в ЛДПР обращений просто не годится для того, чтобы использовать их как элементы партийной программы, так как они касаются частных бытовых проблем («в основном — подбросить денег»). Действительно же концептуальные предложения доводятся до руководства партии, и если там сочтут их стоящими обсуждения, то выносят на партийный съезд, говорит Дюпин.

В «Справедливой России — Патриоты — За правду» воспринимают новый проект «Единой России», скорее, как показатель оторванности этой партии от народа, чем как свидетельство ее тесной связи с избирателями.

Такую трактовку первый зампредседателя СРПЗП Михаил Емельянов объясняет тем, что единороссы ищут любые способы скрыть свою «бюрократическую сердцевину», маскируясь под народную партию — в то время как эсерам такая мимикрия ни к чему. И, соответственно, у них нет нужды в сборе предложений избирателей через специальные ресурсы в Интернете, уверен он.

«Наша программа — это те законопроекты, которые мы вносим в Госдуму, а по их числу мы на втором месте после правящей партии. В нашей партии постоянно действует программный комитет, который не игнорирует даже точечные предложения. Если наши эксперты считают те или иные предложения стоящими внимания, их включают в программу. Мы, в отличие от единороссов, не исповедуем количественный подход при оценке того, какие предложения должны быть включены в партийную программу», — рассказал политик.

Впрочем, даже если за оставшееся до выборов время претенденты на парламентское представительство и запустят собственные онлайновые «пылесосы», все равно это будет выглядеть если не политическим плагиатом, то копированием удачной технологии (привет китайским товарищам). В этом смысле «Единая Россия» последовательно реализует правило «кто первым встал, того и сапоги».

***

«Игла для Кощея». ЦИК пообещал «сюрпризы» провокаторам на выборах

Памфилова пригрозила доской позора тем, кто попытается проголосовать дважды

У членов избиркомов есть весь инструментарий для организации очень качественной работы, рассказала председатель ЦИК Элла Памфилова. По ее словам, для сохранности бюллетеней существует несколько степеней защиты и контроля, а сотрудники избирательных комиссий пройдут обучение перед выборами в Госдуму. 

Глава ЦИК Элла Памфилова в среду, 14 июля, предупредила о «сюрпризах» для провокаторов, которые намерены нарушить закон и проголосовать на выборах в Госдуму не один раз.

«Заверяю вас, что помимо административной и даже уголовной ответственности, доска позора им обеспечена», — указала она, добавив, что для сохранности бюллетеней существует несколько степеней защиты и контроля.

«Они как игла в сказке про Кощея — добраться очень сложно», — отметила Памфилова.

По ее словам, Центризбирком будет наращивать использование комплексов обработки избирательных бюллетеней. Их число планируют увеличить.

«Очень качественная работа»

Члены территориальных избирательных комиссий пройдут обучение перед выборами. «Сегодня мы начинаем очередной этап полномасштабного обучения. Хочу напомнить, что в июне мы отработали полностью обучающий курс для членов окружных избирательных комиссий, в августе предстоит обучение участковых комиссий, а сейчас наше внимание будет сосредоточено на членах территориальных избиркомов», — сказала председатель ЦИК, отметив, что в условиях пандемии был сделан акцент на дистанционном обучении.

«У членов избиркомов, в первую очередь субъектов, на чьи плечи ляжет обучение нижестоящих комиссий, есть весь инструментарий для организации очень качественной работы», — подчеркнула Памфилова.

Вакцинация сотрудников избиркомов

Она также отметила сотрудников избирательных комиссий Чечни, Ненецкого автономного округа, Белгородской и Московской областей за ответственное отношение к вакцинации от коронавируса. Доля привитых членов избиркомов там превысила 70%.

По ее словам, более чем в половине региональных избиркомов количество вакцинированных «уже перешагнуло за 50%». Памфилова также выделила регионы, где на данный момент низкие показатели — Ярославская область и Санкт-Петербург (около 16% привитых), Владимирская область (18%).

«Мы не принуждаем, но настоятельно рекомендуем вакцинироваться, осознавая всю ответственность, которая лежит на нас и на наших коллегах», — отметила Памфилова.

Не препятствовать сбору подписей

Кроме того, глава ЦИК призвала глав регионов и председателей избиркомов обеспечить возможность сбора подписей для всех кандидатов в депутаты Госдумы, не чинить им никаких препятствий.

«В ситуации эпидемии и нам непросто, и кандидатам непросто. Я направила письма всем руководителям регионов и в избирательные комиссии с настоятельной просьбой и предложением обеспечить возможность сбора подписей для всех кандидатов и сделать это максимально оперативно. И уже тем более не чинить никаких препятствий», — сказала она.

Видеонаблюдение на выборах

Центральная избирательная комиссия утвердила проект по организации видеонаблюдения на выборах в сентябре 2021 года. Как отметил зампред ЦИК Николай Булаев, видеонаблюдение на избирательных участках будет организовано во всех 85 субъектах РФ. Речь идет о 50 тысячах объектов.

«Это крупные участки, где голосуют более 80% наших избирателей», - пояснила Памфилова.

Булаев добавил, что на участках видеонаблюдение начнет работать в 8:00 17 сентября и продолжится до ввода данных в ГАС «Выборы». Все видео будут транслироваться на специальном портале, а также в центрах наблюдения за выборами. Доступ к видеотрансляциям предоставят кандидатам, партиям и избиркомам. В свою очередь, рядовой избиратель сможет посмотреть видео только с того участка, где он сам был в день голосования.

Трехдневное голосование

Президент Владимир Путин ранее подписал указ о назначении выборов в Госдуму восьмого созыва на единый день голосования 19 сентября 2021 года. Они пройдут в течение трех дней — 17, 18 и 19 сентября. Одновременно с выборами в Госдуму в единый день голосования должны пройти прямые выборы глав девяти субъектов РФ (еще в трех регионах высших административных лиц будут выбирать депутаты заксобраний) и 39 региональных парламентов.

Нижняя палата парламента избирается на пять лет по смешанной системе: 225 депутатов — по партийным спискам, еще 225 — по одномандатным округам. Списки кандидатов в депутаты в ЦИК представили 15 партий. Кроме того, в выборах намерены принять участие 173 самовыдвиженца.

По последним данным ВЦИОМ, уровень поддержки партии «Единая Россия» составляет 28,7%, КПРФ – 14%, ЛДПР – 10,9%, «Справедливая Россия — Патриоты — За правду» – 7,2%.
Политические игроки

Мишустин назначил кураторов федеральных округов: как это изменит систему управления регионами

Во всех федеральных округах России появится курирующий вице-премьер. В правительстве объясняют создание нового института кураторства необходимостью единой экономической политики в регионах для достижения национальных целей.

Премьер-министр Михаил Мишустин определил кураторов регионов из числа вице-премьеров, рассказал РБК источник, близкий к правительству.

Источник в аппарате правительства подтвердил, что распоряжение об ответственности вице-премьеров за социально-экономическое развитие территорий подписано и новые полномочия они будут реализовывать во взаимодействии с Госсоветом и президентским Советом по стратегическому развитию и нацпроектам.

Новые кураторы регионов

По словам обоих источников РБК:

Виктория Абрамченко станет куратором Сибирского федерального округа. Сейчас в правительстве она, в частности, отвечает за недропользование, лесное хозяйство и экологию. «В Сибири сосредоточены основные топливно-энергетические и лесные богатства, но остро стоит вопрос сохранения экологического баланса. Назначение Абрамченко куратором территории позволит подходить к работе по этим направлениям комплексно.» — говорит один из источников РБК. — «Вице-премьер родилась в Сибири, хорошо знает округ, который ей предстоит курировать».

Татьяна Голикова, отвечающая за здравоохранение и образование, будет курировать Северо-Западный федеральный округ. Это назначение источник РБК в аппарате правительства объяснил тем, что в округе сосредоточены производства жизненно важных вакцин и лекарств, а также крупные вузы.

Курирующий в правительстве работу Минфина Дмитрий Григоренко будет отвечать за Центральный федеральный округ. Оба источника РБК связывают это назначение с тем, что ЦФО — один из ключевых источников доходов федерального бюджета. В округе сосредоточены крупнейшие налогоплательщики. «Григоренко еще по работе в ФНС (Федеральной налоговой службе) имеет опыт общения с ними, так что назначение его куратором ЦФО логично», — объясняет один из них.

Юрий Трутнев останется куратором Дальнего Востока. Ранее он курировал Северо-Кавказский федеральный округ, а также Арктику. Вице-премьер был «объективно перегружен», сказал РБК федеральный чиновник.

Юрий Борисов, отвечающий за промышленность и оборонку, будет курировать Уральский федеральный округ, в экономике которого ведущее место занимают именно промышленное производство и основные предприятия оборонно-промышленного комплекса (ОПК).

Вице-премьер по ТЭКу Александр Новак станет куратором Северного Кавказа. «Один из ключевых вопросов для этой территории — стабилизация топливно-энергетического комплекса», — объясняет назначение Новака источник РБК в правительстве. Кроме того, стоит задача ускорить газификацию, замечает он.

Марат Хуснуллин, курирующий сейчас в правительстве Крым, будет отвечать за весь Южный федеральный округ. Его назначение оба источника РБК объяснили тем, что развитие туристического потенциала территории связано со строительством и инфраструктурой, в том числе транспортной.

Дмитрий Чернышенко, отвечающий за цифровую трансформацию, инновации и технологическое развитие, станет куратором Приволжского федерального округа. «На него приходится около половины объема российского экспорта технологий, сосредоточена треть инновационно-активных предприятий, при «Иннополисе» в Татарстане будет центр подготовки специалистов в области цифровой экономики и информационных технологий», — объяснил источник РБК, близкий к правительству. «Чернышенко родом из Поволжья, округ, за который он будет отвечать, ему близок», — добавил он.

Почему меняется схема управления регионами

О том, что подход к работе с территориями со стороны правительства изменится, сообщил во время прямой линии 30 июня президент Владимир Путин. Отвечая на вопрос одного из зрителей, почему курирующий вице-премьер — Юрий Трутнев — есть только у Дальнего Востока, глава государства ответил: «У нас есть такая практика действительно по Дальнему Востоку и Арктике, по Южному федеральному округу. Совсем недавно мы с руководством правительства на этот счет говорили. В целом практика себя оправдывает». Премьер, по словам президента, планирует представить предложения, связанные с тем, «чтобы руководители правительства, вице-премьеры занимались кураторством отдельных территорий». На уточняющий вопрос, означает ли это, «что у каждого региона помимо Дальнего Востока будет свой куратор», Путин ответил утвердительно. По его словам, такой подход обоснован, поскольку контакт с территориями, погружение в их проблемы будет более прочным, более постоянным. «Надеюсь, это приведет к тому, что решения, которые принимаются в центре, будут доводиться [до регионов] более осмысленно, более точно и с большим эффектом для территорий», — заявил глава государства.

«Институт кураторства обеспечит единство политики регионального развития для достижения общенациональных целей и результатов нацпроектов, — объясняет логику изменений источник РБК в правительстве. — От вице-премьеров потребуется погружение в решение задач на местах».

По его словам, вице-премьеры будут отвечать за комплексное социально-экономическое развитие территорий, их инвестиционную привлекательность и результативность бюджетных расходов. «Они будут отвечать в том числе за разработку и реализацию инвестиционных, национальных проектов и госпрограмм на закрепленной территории, вопросы предоставления регионам финансовой помощи», — сказал источник РБК в аппарате правительства.

Такое распределение полномочий исключает дублирование функций кураторов регионов из правительства и полпредов президента, объяснил источник РБК в кабинете министров.

«Функционал полпредов в большей степени связан с организацией контроля за исполнением решений федеральных органов власти и реализацией на территориях кадровой политики президента, — говорит он. — Задачи вице-премьеров будут заключаться в обеспечении социально-экономического развития территорий и оперативном взаимодействии с главами регионов для решения возникающих проблем».

Курирующий вице-премьер для федерального округа — это хорошая и эффективная надстройка, объясняет собеседник РБК в одном из полпредств. Те или иные министерства могут выделять деньги только на отдельно взятые проблемы регионов, но это неэффективно, поскольку нет комплексного подхода. «В то время как вице-премьер имеет возможность создать проектный офис для комплексного развития округа и загрузить работой все соответствующие министерства и ведомства», — говорит собеседник РБК. Полпредства же, у которых нет финансовых полномочий, могут контролировать, как расходуются средства, уточняет он.

Национальные цели России на десять лет определены президентским указом от июля 2020 года. Они, в частности, предполагают достижение к 2030 году следующих показателей:

· обеспечение устойчивого роста численности населения и повышение ожидаемой продолжительности жизни до 78 лет (по итогам пандемийного 2020 года, по данным Росстата, она составляет 71,54 года);

· снижение уровня бедности в два раза по сравнению с показателем 2017 года;

· рост ВВП выше среднемирового при сохранении макроэкономической стабильности;

· устойчивый рост доходов населения и уровня пенсионного обеспечения не ниже инфляции;

· обеспечение присутствия России в числе десяти ведущих стран мира по объему научных исследований и разработок;

· улучшение жилищных условий не менее 5 млн семей ежегодно и увеличение объема жилищного строительства не менее чем до 120 млн кв. м в год;

· обеспечение сортировки 100% мусора и снижение объема отходов, направляемых на полигоны, в два раза;

· снижение выбросов опасных загрязняющих веществ в два раза;

· реальный рост экспорта несырьевых товаров не менее 70% по сравнению с показателем 2020 года;

· увеличение численности занятых в сфере малого и среднего предпринимательства до 25 млн человек (по состоянию на 10 июля 2021 года в малом и среднем бизнесе работает около 15 млн человек, без учета индивидуальных предпринимателей, не нанимающих работников, следует из Единого реестра субъектов малого и среднего предпринимательства).
Партии и общественные движения
С губернаторских выборов из-за связи с «иноагентами» ушел первый кандидат

Выдвинутая «Справедливой Россией» Анна Очкина сделала это добровольно
14 июля кандидат от партии «Справедливая Россия» на пост губернатора Пензенской области Анна Очкина сообщила о снятии с выборов. Региональная избирательная комиссия проинформировала ее, что на выборах у нее будет статус кандидата, «аффилированного с иноагентом». Это мешало бы ей вести кампанию и бросало бы тень на выдвинувшую ее партию, сообщила Очкина.

Поправки в избирательное законодательство, которые вводят понятие кандидата, «аффилированного с иноагентом», а также нормы, регламентирующие порядок их участия в выборах (в частности, их статус будет указываться в информационных материалах), были приняты в апреле 2021 г. Аффилированными с иноагентами лицами могут считаться те, кто получал деньги или имущество от «иностранных агентов», в том числе через посредников, за два года до назначения выборов.

Снятие Очкиной – первый известный случай, когда кандидат в губернаторы, причем от парламентской партии, получает статус лица, аффилированного с иноагентом. Поводом стало то, что ранее Очкина работала в Институте глобализации социальных движений, который в 2018 г. был внесен Минюстом России в реестр НКО-иноагентов. Очкина заявила «Ведомостям», что по закону аффилированному с иноагентом лицу заранее не сообщают о его статусе, он узнает об этом уже во время выборов. Поэтому при подаче документов на выдвижение в качестве кандидата в губернаторы она не предполагала о возможной проблеме.

 «И Центризбирком, и иные комиссии, которые организуют выборы, после выдвижения кандидатов направляют запросы в Минюст и его территориальные органы для проверки кандидатов, а эта проверка уже покажет [связь с иностранными агентами]», – объясняет алгоритм член ЦИК Евгений Шевченко. Сейчас сводных данных по числу лиц, аффилированных с иноагентами, нет. Особенность статуса лица, аффилированного с иноагентом, заключается в том, что его довольно сложно проверить штабам самих кандидатов, говорит юрист Роман Смирнов. Поэтому следует более осторожно подходить к отбору людей, даже отдаленно связанных с НКО и физическими лицами – иноагентами.

Замруководителя центрального аппарата «Справедливой России» Николай Новичков заявил «Ведомостям», что в партии тщательно проверяли всех своих кандидатов и некоторых отсеяли на первых этапах отбора. Их фамилии он называть не стал, отметив, что к Очкиной вопросов перед выдвижением не было. В партии были готовы поддержать Очкину, если бы она решила продолжать кампанию, снятие с выборов было ее личным решением. В партии рассчитывают, что больше к их кандидатам вопросов не возникнет, отметил Новичков.

Наблюдение за выборами откроется не для всех

На выборах в Госдуму 2021 г. не будет возможности онлайн-просмотра видеотрансляции с избирательных участков для граждан, не связанных с партиями, избиркомами или кандидатами. Об этом на заседании Центризбиркома 14 июля заявил зампред комиссии Николай Булаев. В каждом из 85 субъектов страны появятся центры наблюдения, в которых у участников избирательной кампании будет техническая возможность следить за голосованием в режиме онлайн. Видеотрансляция с участков была впервые введена в 2012 г. на президентских выборах по инициативе премьер-министра Владимира Путина. На этих выборах проследить в онлайн-режиме можно будет за 80% избирателей, в 2016 г., на прошлых выборах депутатов Госдумы, следить можно было лишь за 30% избирателей, сказал Булаев.

ЛДПР проверяет всех кандидатов на наличие «справок, диплома», а также на протяжении многих лет наблюдает за деятельностью людей, чтобы не было проблем при их выдвижении, говорит зампред фракции ЛДПР в Госдуме Ярослав Нилов. «Если кандидат связан с иностранным агентом, то какая это системная оппозиция?» – заявил депутат Госдумы от ЛДПР Алексей Диденко.

Первый зампред ЦК КПРФ по кадровым вопросам Юрий Афонин говорит, что аналогичных рисков для кандидатов-коммунистов нет благодаря их качественной проверке партией: «Наши кандидаты не связаны ни с какими иноагентами, и таких случаев нет». Зампред ЦК Дмитрий Новиков отметил, что если избирательные комиссии займут «объективную позицию» по вопросу проверки кандидатов, то проблем не возникнет, хотя власти и применяют юридические зацепки для борьбы с оппозицией. К примеру, он считает возможными провокации против кандидатов через переводы на их счета от иностранцев.

***
Путин дал поручения по итогам участия в съезде "Единой России".
Реализовать программу медицинской реабилитации, освободить семьи с двумя и более детьми от НДФЛ при продаже жилья, если в течение года они направят их на улучшение жилищных условий, а также увеличить финансирование ремонта автодорог и модернизацию транспорта и многие другие социально-ориентированные поручения дал Владимир Путин по итогам своего участия в съезде "Единой России". "Российская газета" публикует основные из них.

- К 15 августа, а дальше - раз в полгода - правительство должно докладывать по программе развития медицинской реабилитации на 2021-2026 годы, из госказны на нее выделят 100 млрд рублей.

- Будут предусмотрены дополнительные средства: 50 млрд рублей - на развитие и модернизацию общественного транспорта, 30 млрд рублей - на ремонт региональных и местных автодорог.

- Кабмин примет меры по комплексному развитию села, в том числе это льготные кредиты гражданам на строительство, упрощение предоставления участков, развитие транспортной и инженерной инфраструктуры.

- На 2024-2026 годы будет продлена программа бюджетных кредитов на инфраструктурные проекты.

- В 2021-2024 годах из госказны будет выделено еще 20 млрд рублей на ликвидацию объектов накопленного вреда окружающей среде.

- Нужно ускоренно ввести в постоянную работу федеральную государственную информационную систему лесного комплекса.

- С 2022 года должен быть запрет на вывоз из России необработанной и грубо обработанной древесины хвойных и ценных лиственных пород, а также контроль за его соблюдением.

- С 2022 года дополнительно 150 млрд рублей будут направлены на строительство и модернизацию в регионах коммунальной инфраструктуры, прежде всего на строительство канализационных очистных сооружений и очистных сооружений ливневых стоков, в том числе на Черноморском побережье, включая Крым.

- Из госказны будут выделены дополнительно не менее 30 млрд рублей (до 2024 года включительно) на развитие в регионах среднего профессионального образования.

- Правительство с региональными властями при участии "Единой России" должно разработать программу капремонта школ на 2022-2026 годы, предусмотрев включение в первую очередь сельских школ, а также организовать контроль.

- Правительству с региональными властями при участии "Единой России" нужно проконтролировать программы модернизации поликлиник, обратив особое внимание на доступность и качество медицинской помощи в малых городах и на селе, внедрение единых подходов.

- Правительству совместно с "Единой Россией" надо рассмотреть вопрос о создании в малых городах и на селе современной социальной инфраструктуры для активного отдыха и занятий спортом.

- Правительству с Госдумой до ноября надо внести поправки, освобождающие семьи с двумя и более детьми от НДФЛ при продаже жилья, находящегося в собственности менее пяти лет, если в течение года они направят полученные средства на улучшение жилищных условий.

***
"Единая Россия" запустила портал для сбора идей в народную программу
Партия "Единая Россия" запустила интернет-портал, куда россияне смогут направить свои предложения и инициативы для включения в народную программу партии, сделать это можно как онлайн, так и офлайн, заявил секретарь генсовета партии Андрей Турчак.

Предвыборную программу "Единой России" на выборы в Госдуму в 2021 году действующий председатель партии Дмитрий Медведев огласил "народной", потому что регионы могли направлять свои предложения по ее формированию. Как пояснил Турчак, предложения и корректировки действительно собирались из регионов, однако разрез был не только региональный, но и муниципальный, чтобы "каждый житель увидел в этой программе себя". 

Каждый житель России может внести свою инициативу и стать соавтором программы партии. Это поможет сделать ее по-настоящему народной, подчеркнул секретарь.

"Тем самым мы получим срез мнений, сможем лучше понять ожидания людей, расставить приоритеты работы. Мы сделали удобный и эффективный инструмент прямого диалога. Наша практика показывает, что незначительных предложений не бывает. Поэтому мы внимательно проанализируем все идеи, все замечания, которые поступят к нам", - отметил Турчак, которого цитирует пресс-служба партии.

Принять участие в формировании народной программы на сайте np.er.ru можно двумя способами: проголосовать за предложения в одном из девяти разделов, охватывающих основные сферы жизни или направить свои предложения через специальную форму.

"Предусмотрен и офлайн формат – можно заполнить анкету в региональной общественной приемной "Единой России" или у депутата, избранного от того округа, где проживает гражданин", - добавили в партии.

Кроме этого, "Единая Россия" проводит в каждом субъекте РФ экспертные обсуждения по ключевым разделам народной программы, где принимают участие представители научного сообщества и профессиональных сфер деятельности, профильных общественных организаций, органов власти и депутаты. 

Россия и мир

Вашингтону протянули базу помощи: Россия готова сотрудничать с США на афганском направлении, чтобы не конкурировать в регионе
Стремительно деградирующая ситуация в Афганистане стала ключевой темой международной конференции высокого уровня в Ташкенте, посвященной перспективам сотрудничества Центральной и Южной Азии. Глава МИД РФ Сергей Лавров объявил, что миссия США в Афганистане «провалилась» и есть угроза «перетока нестабильности в сопредельные государства». При этом он предупредил центральноазиатских коллег о рисках, связанных с просьбой США разместить в странах региона новые военные базы и тысячи сотрудничавших с американцами афганцев. Не желая дать США возможность вновь закрепиться в Центральной Азии, Москва, как стало известно “Ъ”, предложила Вашингтону альтернативу — использовать для контроля за ситуацией в Афганистане российские базы в Таджикистане и Киргизии.

Одни лишь вызовы

Провести в Ташкенте конференцию высокого уровня «Центральная и Южная Азия: Региональная взаимосвязанность: вызовы и возможности» узбекские власти решили около года назад, это была идея лично президента Шавката Мирзиёева. Ключевая идея состояла в том, чтобы рассмотреть перспективы связки Центральной Азии и ее южных соседей с точки зрения транспортно-логистической, энергетической, торговой, производственной, инвестиционной, технологической и культурно-гуманитарной сфер. На открытии конференции Шавкат Мирзиёев обнародовал сразу несколько потенциальных проектов. Среди них — строительство железной дороги Термез (Узбекистан)—Мазари-Шариф—Кабул (оба — Афганистан)—Пешавар (Пакистан). А участвовавший в форуме заместитель главы правительства Киргизии Акылбек Жапаров в разговоре с “Ъ” в качестве примера регионального сотрудничества привел продолжающееся строительство энергомоста CASA-1000, который должен обеспечить поставки электроэнергии из Таджикистана и Киргизии в Афганистан и Пакистан.

Однако события последних месяцев и особенно последних недель сделали дискуссию об экономических перспективах региона малорелевантной. После того как президент США Джо Байден начал постепенно выводить американский военный контингент из Афганистана, все более значительные территории в этой южноазиатской стране стал захватывать «Талибан» (запрещенная в РФ террористическая организация). По мере того как ситуация в Афганистане становится все более напряженной и хаотичной, из двух ключевых слов в названии ташкентской конференции только одно сохраняет актуальность — «вызовы». До нормализации положения в Афганистане о «возможностях» говорить не приходится.

В интеграции Южной и Центральной Азии, что влечет за собой создание транспортных коридоров и открытие новых рынков, заинтересованы Москва, Пекин, Вашингтон и Брюссель. Для России это логическое продолжение начатого ею процесса евразийской интеграции, а для Китая — его проекта «Один пояс — один путь». Но большинство участников конференции признали, что без стабильности в Афганистане реализовать задуманное не получится. «Планы продвижения транспортно-логистических и энергетических проектов, связывающих Центральную и Южную Азию, должны в полной мере учитывать ситуацию с безопасностью на земле. Только при условии всеобъемлющего урегулирования внутриафганского конфликта можно рассчитывать на успешную реализацию экономических начинаний и инициатив с участием Кабула», — сказал Сергей Лавров. В то же время он подчеркнул, что у России есть желание участвовать в интеграции Центральной и Южной Азии. Речь идет, в частности, о создании единого логистического пространства, которое связывало бы южные порты Ирана и Индии с северными городами России и стран ЕС. «РЖД совместно с партнерами готовы принять участие в подготовке технико-экономического обоснования соответствующих проектов», — сообщил министр.

«Американцы зайдут с малого и будут расширяться»

В своем выступлении Сергей Лавров посетовал, что ситуация в Афганистане в последние дни стремительно деградирует. И недвусмысленно дал понять, чья это вина: «В свете спешного вывода контингентов США и НАТО резко возросла неопределенность развития военно-политической обстановки в этой стране и вокруг нее». По его словам, афганский кризис обостряет террористическую угрозу и проблему нелегального оборота наркотиков, который достиг беспрецедентного уровня. «Очевидно, что в нынешних условиях 
существуют реальные риски перетока нестабильности в сопредельные государства», — констатировал Сергей Лавров.

Обеспокоенность обострением обстановки в северных провинциях Афганистана, непосредственно граничащих с центральноазиатскими государствами, глава МИД РФ выразил и на состоявшейся «на полях» конференции в Ташкенте встрече с афганским президентом Ашрафом Гани. По оценке Сергея Лаврова, миссия США в Афганистане «провалилась». При этом Россия, как следовало из его дальнейших слов, не считает целесообразным дальнейшее военное присутствие США в сопредельных с Афганистаном странах.

Напомним, ранее американские СМИ сообщали, что, уйдя из Афганистана, США хотели бы иметь возможность «быть рядом», для чего им нужны военные объекты на территории Таджикистана и Узбекистана. С 2001 по 2014 год у США была крупная авиабаза на территории международного аэропорта Манас в Киргизии, а с 2001 по 2005 год — на территории аэродрома Ханабад в Узбекистане.

Источники “Ъ” в госструктурах РФ настаивают, что оба военных объекта появились в регионе благодаря тому, что президент России Владимир Путин стремился помочь США в их борьбе с терроризмом после терактов 11 сентября 2001 года. Однако Москва всегда рассматривала появление американских баз в своем «подбрюшье» как временное явление, в то время как США стремились все больше закрепиться в центральноазиатском регионе. В итоге из обеих стран американцы ушли недобровольно — по требованию местных властей.

Сегодня Таджикистан как член Организации договора о коллективной безопасности (ОДКБ) не имеет права размещать на своей территории иностранные военные базы без согласования с другими членами блока, а Узбекистан в Конституции закрепил принцип недопущения размещения на своей территории иностранных военных баз. Однако американские СМИ уточняли, что Вашингтон готов обсуждать создание объектов меньшего масштаба — например, логистических, антикризисных или тренинговых центров. Источник “Ъ” в структурах ОДКБ настаивает, что «верить этому нельзя, это будет ширмой, американцы зайдут с малого и потом будут расширяться». Как писал “Ъ”, весной власти РФ предупредили страны региона, что США не столько заинтересованы в сохранении контроля над ситуацией в Афганистане, сколько стремятся использовать Центральную Азию как плацдарм для сдерживания России, Китая и Ирана (см. “Ъ” от 20 мая).

При этом, по данным информированных источников “Ъ”, в ходе состоявшегося 16 июня саммита в Женеве Владимир Путин предложил Джо Байдену альтернативный вариант: совместную с Россией координацию действий на афганском направлении с возможностью задействования в практических целях российских военных баз в Таджикистане и Киргизии. В Кремле эту информацию “Ъ” официально не прокомментировали.

Между тем, по данным источников “Ъ”, речь могла бы идти, в частности, об обмене информацией, в том числе полученной с использованием дронов (отряды беспилотной авиации малого и среднего радиуса есть на обеих российских базах). «Если бы американцы были заинтересованы только в том, чтобы следить за ситуацией в Афганистане, они бы приняли это щедрое предложение. Но пока они не дали четкого ответа, что наводит на мысль, что, возможно, у них все же другие цели», — сказал один из собеседников.

Спецпредставитель США по Афганистану Залмай Халилзад, участвовавший в конференции в Ташкенте, отказался дать комментарий по поводу российского предложения.

Магнит для талибов

Не давая России четкого ответа, США продолжают уговаривать Таджикистан и Узбекистан. Так, 1 июля американский госсекретарь Энтони Блинкен принял глав внешнеполитических ведомств этих стран Сироджиддина Мухриддина и Абдулазиза Камилова. Официальные сообщения по итогам этих встреч содержат пространные формулировки о «важности двусторонних отношений», а также об «усилиях по достижению устойчивого мира и стабильности в Афганистане».

В то же время агентства Bloomberg и Reuters со ссылкой на источники сообщили, что Вашингтон обратился к центральноазиатским гостям с еще одной просьбой: США хотели бы, чтобы Узбекистан, Таджикистан и вместе с ними Казахстан приняли на своей территории до 10 тыс. афганцев, сотрудничавших с НАТО, и членов их семей, которым теперь может грозить опасность. Речь якобы идет о временном убежище (см. “Ъ” от 5 июля). Несколько позже появилась информация о перемещении уже около 100 тыс. лиц.

Собеседники “Ъ” в Москве говорят, что в этом вопросе страны региона должны сами принимать суверенное решение. Но если они спросят мнение российской стороны, то услышат, что такие планы могут быть связаны с проблемами и рисками. «Кто будет финансировать размещение и обеспечение такого количества беженцев? Не затянут ли американцы с выдачей виз и не застрянут ли эти люди в регионе? Как интегрировать их в местные общества? Не окажутся ли среди них экстремисты-вербовщики и прочие опасные элементы? Не станут ли страны, принявшие тех, кто помогал США, магнитом для талибов, желающих отомстить?» — перечисляет один из собеседников “Ъ”.

Сергей Лавров же, отвечая на вопрос “Ъ” по итогам переговоров в формате «Центральная Азия + 1» (пять центральноазиатских республик плюс Россия), также состоявшихся в пятницу в Ташкенте, сказал, что обсуждал обе темы с коллегами из стран региона. Он напомнил, что Узбекистан (как и Пакистан, к которому США тоже обращались) уже официально заявил, что появление на его территории военных объектов США исключено. «Никто из наших союзников (в Центральной Азии.— “Ъ”) не сообщал о намерении подвергать свои территории и население подобному риску»,— уточнил Сергей Лавров. А говоря о просьбе США принять тысячи сотрудничавших с ними афганцев добавил: «Мои центральноазиатские коллеги прекрасно понимают все риски, которые таятся и в этих замыслах. Наверное, они примут правильное решение, исходя из собственных интересов».

Новости из регионов

Бизнес вытянул региональные бюджеты

Три региона увеличили доходы от налога на прибыль более чем в два раза

Наибольший прирост поступлений от налога на прибыль в первом полугодии 2021-го отмечается в регионах, на территории которых расположены крупные металлургические предприятия, рассказали в АКРА. В целом же 66 субъектов исполнили бюджет с профицитом. Однако второе полугодие пройдет не так гладко — из-за нарастающей третьей волны коронавируса, предупреждают эксперты.

В лидерах по росту поступлений от налога на прибыль оказались Белгородская, Липецкая и Вологодская области, где показатель составил 234%, 230% и 203% соответственно.

«На доходную часть региональных бюджетов в первую очередь оказали влияние налоговые доходы, в основном налог на прибыль организаций и НДФЛ, так как их совокупная доля стабильно формирует 2/3 налоговых и неналоговых доходов совокупных региональных бюджетов, — пояснил «Газете.Ru» автор исследования, старший аналитик Группы региональных рейтингов АКРА Максим Паршин. Наибольший прирост налога на прибыль, по словам аналитика, отмечается в регионах, на территории которых расположены крупные металлургические предприятия. Поэтому 2021 год может стать благоприятным для Липецкой, Белгородской, Вологодской, Свердловской, Курской и Челябинской областей.

Доходы от налога на прибыль в целом по стране увеличились более чем на треть в сравнении с 2020 годом и на 13% в сравнении с тем же периодом 2019 года. При этом поступления по налогам на имущество за анализируемый период выросли на 13%, тогда как в первой половине прошлого года они снизились на 7% к показателю за первую половину 2019-го.

«На рост НДФЛ основное влияние оказала динамика среднемесячной номинальной начисленной заработной платы: на 1 мая заработная плата выросла почти по всем регионам (за исключением Ненецкого автономного округа), в среднем по стране ее рост составил 14%», — сообщил Паршин.
Увеличение сборов налогов на товары и услуги в первую очередь спровоцировало перераспределение акцизов в пользу региональных бюджетов. Вместе с доходной частью региональных бюджетов расходная часть также выросла, но менее значительными темпами, подчеркивают в рейтинговом агентстве. Совокупные расходы региональных бюджетов в первой половине 2021-го выросли на 7% в годовом сопоставлении.

Девяти регионам удалось даже сократить совокупные расходы в первой половине 2021 по сравнению с первой половиной 2020 года. «В большей мере, на динамику в этих регионах оказало снижение в таких видах расходов, как здравоохранение и национальная экономика», — отмечает Максим Паршин.

Таким образом, в первой половине 2021 года доходы региональных бюджетов значительно превысили их расходы, в связи с чем 66 регионов исполнили бюджет с профицитом. В лидерах по профициту — Москва (более 55 млрд рублей), Санкт-Петербург (более 25 млрд рублей) и Красноярский край (более 28 млрд рублей), а также Тюменская и Челябинская области, Самарская область, Белгородская, Липецкая и Сахалинская области.
Наибольший прирост налога на прибыль, по словам аналитика, отмечается в регионах, на территории которых расположены крупные металлургические предприятия. Поэтому 2021 год может стать благоприятным для Липецкой, Белгородской, Вологодской, Свердловской, Курской и Челябинской областей.

Однако в целом по регионам расходы продолжают расти и к концу года количество профицитных регионов сократится, предупреждают в рейтинговом агентстве.

Директора центра экономики регионов ЦСР Марата Фаттахова финансовые показатели регионов в первом полугодии не удивляют. «В текущем году мы наблюдаем устойчивый рост промышленного производства (около 12% год к году), что в том числе обеспечило рост доходов бюджетов регионов по налогу на прибыль», — говорит он.

Экономист объясняет, что расходы региональных бюджетов в первую очередь снизились за счет сокращения затрат по направлению здравоохранение более чем на 20%, что объяснялось высокой базой прошлого года и свидетельствовало о нормализации эпидемиологической обстановки, возвращению к допандемийным нормальным значениям.
Он, как и аналитики АКРА, считает, что второе полугодие столь блестящих результатов не даст. «С учетом развития третьей волны и продолжающегося роста числа заболеваний, введения ограничений в ряде регионов мы можем прогнозировать замедление темпов снижения затрат по данному направлению. При этом мы рассчитываем, что годовой объем расходов бюджетов субъектов Российской Федерации на здравоохранение в 2021 году не превысит значений 2020 года», — подчеркивает Фаттахов.

Модель бюджетной системы позволяет оценить объем налоговых и неналоговых доходов консолидированных бюджетов регионов на уровне 10,5 трлн руб. в текущем году, что на 2,4 трлн руб. выше, чем плановый показатель Федерального казначейства (8,1 трлн руб.).

«Доходы бюджета Липецкой области в 2021 году запланированы на уровне 62,8 млрд рублей», — сообщили в областной администрации.

Основное наполнение региональной казны, как и в предыдущие годы, планируется за счет налоговых поступлений — 51,5 млрд рублей, в том числе налога на прибыль (20,4 млрд руб., 39,6%), НДФЛ (14,2 млрд руб., 27,5%), акцизов (8,8 млрд руб., 17%). Кроме того, в виде различных дотаций, субвенций и субсидий из федерального бюджета в региональный в 2021 году должно поступить 11,4 млрд рублей. По итогам первого полугодия профицит регионального бюджета составил более 17 млрд рублей.

Весь спектр мнений
Общественное мнение
Политические партии перед выборами в ГосДуму: между брендами и персонами

В преддверии сентябрьских выборов в Государственную Думу РФ ВЦИОМ провел два параллельных исследования по различным методикам - поквартирный и телефонный опросы. В ходе поквартирного опроса респондентам впервые предъявлялись не только перечень партий, но и список лидеров от каждой партии.

Декларируемая явка на выборы в ГД РФ
Среди опрошенных поквартирно, 36% уверены, что примут участие в выборах депутатов Государственной Думы России, которые состоятся в сентябре 2021 года, 15% ответили, что скорее всего это сделают (41% и 21% соответственно среди респондентов телефонного опроса).

Голосование за политические партии
Россиян спросили, за какую из партий они бы скорее всего проголосовали, если бы выборы в Государственную Думу России состоялись в ближайшее воскресенье. Среди опрошенных в ходе поквартирного вопроса, 28% отдали бы свой голос за «Единую Россию», по 11% - за КПРФ и ЛДПР, 6% за партию «Справедливая Россия – Патриоты – За правду». Остальные зарегистрированные партии в сумме получили бы голоса 12% опрошенных.

Среди участников телефонного опроса 28% заявили о готовности проголосовать за «Единую Россию», 13% - за КПРФ, 11% - за ЛДПР, а 7% - за партию «Справедливая Россия – Патриоты – За правду», при этом за другие зарегистрированные партии в сумме получили бы голоса 15% опрошенных по телефону. Не стали бы участвовать в выборах 15% респондентов поквартирного опроса и 10% телефонного.
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Высокую степень уверенности в участии в выборах в ГД РФ продекларировали 36% опрошенных поквартирного опроса и 41% - телефонного. Из тех, кто был опрошен в ходе поквартирного опроса и уверен, что будет голосовать, 40% проголосовали бы за «Единую Россию», 14% - за КПРФ, 11% - за ЛДПР, а 10% - за партию «Справедливая Россия – Патриоты – За правду». Среди уверенных в своем участии в голосовании респондентов телефонного опроса 30% проголосовали бы за «Единую Россию», 18% - за КПРФ, 10% - за ЛДПР и 9% за партию «Справедливая Россия – Патриоты – За правду».
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Половина россиян, опрошенных в ходе поквартирного опроса (50%) допускает возможность проголосовать за «Единую Россию» (42% не допускают), 42% - за ЛДПР (48% не допускают), 41% - за КПРФ (48% не допускают), 37% - за партию «Справедливая Россия – Патриоты – За правду» (47% не допускают), 33% - за «Российскую партию пенсионеров за социальную справедливость» (49% не допускают).
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Интервью
Михаила Мурашко, глава Минздрава 

- В России сейчас непростая ситуация в связи скоронавирусной инфекцией. Есть ли регионы, где ситуация более или менее стабильная или благополучная по сравнению с другими?
- В целом в стране сегодня уже более 850 тысяч пациентов, находящихся на контроле медицинских работников, на лечении, и почти 195 тысяч пациентов находятся в стационарах, поэтому ситуация, конечно же, крайне напряженная. Темпы распространения несколько замедлились, но, тем не менее, это все равно прирост заболевших.

Действительно, не все регионы одновременно попали в эпидпроцесс. И это позволяет, в том числе регионам, даже каждому муниципальному образованию, принять тот ряд мер, чтобы не пришла инфекция в их населенный пункт. Так или иначе практически все регионы сегодня дали подъем заболеваемости.

Наиболее высокий рост сегодня мы видим – это Алтайский край, мы видим – Астраханская область подрастает, на Урале пошла заболеваемость достаточно значимая. Поэтому сейчас, наверное, рекомендации нужно исполнять всем регионам.

- Как обстоит ситуация с койками?
- 18 процентов коек в целом по стране сегодня не задействованы, свободные стоят, зарезервированы под пациентов с новой коронавирусной инфекцией.

- Растут ли темпы вакцинации и есть ли регионы, где уже достигнут коллективный иммунитет?
- Каждую неделю видим прирост. Вот сейчас мы видим этот прирост еще в 2 раза. Темпы вакцинации в пиковые дни доходят до 1 миллиона человек в сутки.

- Надо ли прививаться переболевшим и как – одной дозой или двумя?
- Методические рекомендации, которые подготовило наше академическое сообщество, специалисты – идут рекомендации, что в напряженный период, когда имеется риск высокой угрозы распространения заболевания, нужно вакцинироваться через 6 месяцев после первичной вакцинации и после заболевания спустя 6 месяцев повторно провакцинироваться.

Мы рекомендуем со следующей недели – поступит, в том числе, вакцина "Спутник Лайт" – отгрузки. Сегодня она прошла государственный контроль, уже первые серии, и она уже пойдет для вакцинации населения.

Методическими рекомендациями предусмотрена повторная вакцинация любой из существующих вакцин. Последние исследования показывают, что "Спутник Лайт", он эффективно работает. Можно будет провакцинироваться им.

- Если люди в прошлом году привились двумя дозами "Спутника", то что сейчас делать? Какой вакциной ревакцинироваться?
- Решение принимает врач. Любая из вакцин разрешенная может подойти для повторной вакцинации.

- Иногда какие-то реакции ведь бывают после прививки.
- Есть и легкие – так называемые минорные проявления. Есть те, которые иногда случаются яркие. В рекомендациях предусмотрено, первое, ну, это осмотр перед прививкой. Второе, после проведения вакцинации 30 минут нужно выжать непосредственно в медицинском учреждении для того, чтобы исключить какие-то аллергические реакции, которые проще предотвратить. Мы единичные видели такие реакции. В случае, если поднимается температура, то в течение суток, полутора – это возможно – можно обратиться за консультациями в поликлинику, если возникают какие-то сомнения или в скорую помощь.

В случае же, если температура сохраняется более 24-36 часов, конечно же, нужно обратиться к врачу обязательно. Но и цифры имеют значение – подъема температуры. В целом переносимость хорошая у всех вакцин. Но каждый человек индивидуален.

- У меня рука болела в месте введения. Это нормально считается?
- Любая инъекция вызывает определенный дискомфорт, тем более, что мы вводим иммунобиологический препарат, поэтому, конечно, и он вызывает антительную иммунологическую реакцию. Поэтому, конечно, это возможно.
***
Мнение
Аналитики назвали причину высокой «смертности» ИП

За полгода в России закрылось почти вдвое больше индивидуальных предпринимателей, чем за тот же период коронавирусного 2020 года, подсчитали аналитики на основании данных ФНС. Это восьмилетний пик: чаще бизнесы закрывались лишь в 2013 году.

Как пояснили эксперты, в этих цифрах почти половина — «мертвые души», брошенные еще во время первой-второй коронавирусных «волн» бизнесы.

За первое полугодие 2021 года в России закрылись 545,8 тыс. индивидуальных предпринимателей, что в 1,8 раза больше, чем за «ковидно-шоковую» первую половину 2020 года, подсчитала аналитическая служба международной аудиторско-консалтинговой сети FinExpertiza. Предыдущий рекорд был зафиксирован в 2013 году, тогда закрылось еще больше ИП — почти 600 тысяч.

В большинстве регионов число закрытых ИП превзошло число открытых. Больше всех в абсолютном выражении потеряли столичные регионы: Москва (закрылось 47,8 тыс. ИП, открылось 37,3 тыс.), Санкт-Петербург (27 тыс. закрытых против 18,9 тыс. открытых) и Московская область (38,9 тыс. закрытых против 31,2 тыс. открытых).

Однако в отличие от прошлого крупного кризиса, ковидная волна смертности бизнеса имеет особенность: многие из этих закрытий — отложенные, и на самом деле случились гораздо раньше — год-полтора назад. С осени 2020 по март 2021 ФНС, получившая полномочия не только ликвидировать ИП, но и вычеркивать их из реестров ИП и юрлиц, занималась их чисткой от мертвых душ.

В целом по стране около половины закрывшихся ИП были ликвидированы именно по инициативе ФНС, а по ряду регионов доля вычеркнутых из реестра оказалась еще выше: в Чечне, Дагестане и Ингушетии — порядка 70%, в Москве, Санкт-Петербурге и Пермском крае — в районе 60%

Закрытия же по инициативе самих предпринимателей в целом остаются стабильными, за исключением двукратного роста в декабре 2020 года. В FinExpertiza объяснили это желанием владельцев закрыть неприбыльный бизнес до конца года. Директор Центра развития компетенций в маркетинге Высшей школы бизнеса НИУ ВШЭ Татьяна Комиссарова связывает это со второй волной Covid-19, которую не смогли пережить те, кто еще весной растратил подушку безопасности и не смог получить деньги от государства на выплаты зарплат сотрудникам.

Малый бизнес серьезно пострадал в непродуктовом ритейле, также очень сильно условия пандемии сказались на индустрии красоты и развлечений. В этих сферах часть и нанимателей, и сотрудников вынужденно сменили форму занятости, отмечает эксперт.

«Многие ИП из тех, кто не имел штата и закрылся в прошлом году, стали самозанятыми, произошел переток. И часть ИП закрылась как раз из-за того, что их специалисты перешли на надомный труд и не вернулись», — пояснила «Газете.Ru» Комиссарова. 

Косвенно это подтверждается тем, что количество самозанятых в первые полгода 2021 выросло в 1,5 раза, при этом статус ИП и самозанятого совмещает около 7% зарегистрированных, приводят данные ФНС в «Корпорации МСП».

И несмотря на печальную статистику по «смертности» бизнеса, «рождаемость» ее все же опережает.

«Несмотря на сложную экономическую ситуацию, связанную с ограничениями из-за распространения коронавирусной инфекции, это число в последние месяцы выросло. По данным все того же Единого реестра субъектов МСП, на 10 июля этого года их количество составило 3,366 млн, тогда как на 10 января было зарегистрировано 3,313 млн. Как видим, количество немного, на 1,6%, но выросло», — подчеркнул генеральный директор Корпорации МСП Александр Исаевич.

По данным FinExpertiza, «бум рождаемости» и чистый прирост ИП отмечен в семи регионах, и по крайней мере часть из них объясняется стимулированием внутреннего туризма, например, на Алтае и в Крыму.

«Невозможно предсказать, будет ли твоя ниша существовать через 2 месяца»

Главной бедой для малого и среднего бизнеса остается неопределенность в краткосрочной перспективе, говорит Комиссарова. И здесь дело даже не в том, когда грянет очередная коронавирусная «волна» с сопутствующими ограничениями, и сколько она продлится. Даже хорошая подушка безопасности уже не дает уверенности, что бизнес сможет выжить после очередного мягкого или жесткого локдауна, отмечает эксперт.

«Крайне сложно спрогнозировать потребление товаров и услуг, несмотря на предсказуемость поведения людей в кризис. Крупные технологические компании создают новые сервисы и бизнесы, которые забирают себе рынок, и вот это для малого и среднего бизнеса сейчас тяжелее всего», — резюмирует она.

Новости экономики, общества
Экономика, финансы, фондовые рынки
Силуанов назвал решение S&P подтверждением правильной экономполитики РФ

Решение международного рейтингового агентства S&P Global Ratings о сохранении суверенного рейтинга России подтверждает правильность проводимой правительством экономической политики, заявил в пятницу, 16 июля, глава Минфина Антон Силуанов.

«Решение агентства S&P Global Ratings о подтверждении долгосрочного кредитного рейтинга России по обязательствам в иностранной валюте на уровне BBB- со стабильным прогнозом рассматривается нами как еще одно подтверждение правильности проводимой правительством экономической политики», — цитита министра.

Ранее S&P подтвердило свой рейтинг России BBB- / A-3 в иностранной валюте и BBB / A-2 в национальной валюте. Прогноз стабильный.

В середине января агентство подтвердило долгосрочный кредитный рейтинг России по обязательствам в иностранной валюте на уровне BBB- со стабильным прогнозом.

В начале февраля международное рейтинговое агентство Fitch сохранило долгосрочный кредитный рейтинг России в иностранной валюте на инвестиционном уровне BBB.

***
Разводной ключ: объем мошенничества с криптовалютой в мире достиг $1 млрд
С июля 2020 года по июль 2021-го объем кибервымогательств и преступлений с цифровыми активами по всему миру составил как минимум $1 млрд, рассказали «Известиям» в «Лаборатории Касперского». А число крупных атак с шантажом только в 2021-м уже превышает 1 тыс. Основные причины активизации мошенничества с криптой — подорожание цифровых валют и повышение популярности токенов, уверены эксперты. Они ожидают продолжения этого тренда.

Мировая тенденция

Рост курса биткоина с $10 тыс. в начале 2020-го до $58 тыс. к зиме 2021-го спровоцировал и увеличение объема мошенничеств с криптовалютой, рассказал «Известиям» главный технологический эксперт «Лаборатории Касперского» Александр Гостев. Так, за год — с июля 2020-го по июль 2021-го — размер кибервымогательств и других преступлений с токенами достиг $1 млрд, а количество крупных атак и попыток шантажа, связанных с шифровальщиками, только в 2021-м превысило 1 тыс. По данным специалиста, средняя сумма выкупа составляет около $250 тыс., но часто доходит до $5–10 млн. Например, сейчас развивается история с нападением на клиентов IT-компании Kaseya, где размер средств, требуемый преступниками, составляет $70 млн.

Для РФ также характерна тенденция увеличения объемов преступлений с токенами, отметил руководитель финтех-компании Exantech Денис Восквицов. В 2021 году в России этот показатель достиг порядка $50 млн, сообщил «Известиям» аналитик ФГ «Финам» Леонид Делицын. Число мошенничеств с криптовалютами особенно значительно повышается в период роста курсов цифровых активов, подчеркнул эксперт.

На крупнейшей криптовалютной бирже Binance только в 2021 году зафиксировали около 5,6 тыс. обращений госорганов различных стран за помощью в расследовании отмывания средств, финансирования терроризма и преступлений в сфере криптовалют.По сравнению с 2020-м этот показатель вырос вдвое, сказал генеральный директор и основатель Binance Чанпэн Чжао.

Такое увеличение может быть связано с двумя причинами, считает Александр Гостев. Во-первых, с повышением числа инцидентов с программами-шифровальщиками, которые атакуют компании по всему миру и затем требуют миллионы долларов в виде биткоинов и других криптовалют. И во-вторых — со вступлением в силу в некоторых государствах, включая Россию, законов, регулирующих цифровые валюты. Так, в нашей стране с этого года граждане должны будут отчитываться налоговой инспекции о своих криптоактивах и аккаунтах.

Эффект популярности

Основной причиной роста мошенничества с криптовалютами Денис Восквицов считает всё большее проникновение цифровых активов в повседневную жизнь. С увеличением экономики блокчейна, распространением информации о способах работы с токенами и ростом числа сервисов, упрощающих взаимодействие с ними, злоумышленники начинают чаще использовать эту инфраструктуру в своих целях. В том числе потому, что виртуальные активы скрыть проще, чем наличные деньги. Например, существует внебиржевой обмен таких монет, передача цифровых ключей и другие методы, которые делают отслеживание криптовалют крайне сложным. Однако основная проблема теневого оборота токенов — необходимость их вывода в традиционные деньги на конечном этапе, потому что именно в этот момент регуляторы пытаются найти цифровые валюты, полученные преступным путем.

Использование наиболее популярных криптовалют, особенно биткоина, становится опасным для преступников из-за возросших возможностей государств. У злоумышленников остается возможность обращаться к некоторым анонимным токенам — например, ZCash, Dash или Monero, которые затрудняют анализ трансакций в блокчейне, но многие платформы под давлением регуляторов стали исключать их из списка доступных для обращения, рассказал руководитель инвестиционного департамента фонда криптоактивов ICB Fund Аарон Хомский.

Рост мошенничества с токенами связан с повышением их популярности и распространением цифровых активов в обычной жизни, уверен гендиректор швейцарской финансовой компании Newcent Владимир Сметанин. Однако при увеличении числа киберпреступлений в два раза спрос на крипту и ее оборот выросли втрое, что говорит о снижении процента атак, связанных с цифровыми валютами. В обороте такого капитала только 0,7% приходится на разного рода серые и черные схемы, подсчитал эксперт.

Руководитель аналитического центра Zecurion Analytics Владимир Ульянов ожидает повышения как объемов операций с токенами, так и преступлений с ними в России и мире. Причем за счет эффекта низкой базы эти показатели могут вырасти в разы, считает эксперт. Столкнуться с ограничениями и блокировками могут даже сервисы и площадки, связанные с обращением криптовалют, так как в РФ многие токены находятся вне закона.

Общество
Денис Мантуров: «МАКС-2021 задаст ориентиры для развития отечественной авиакосмической отрасли»

Министр промышленности и торговли о том, что Россия покажет на авиасалоне
Прошедший 2020 год существенно изменил ландшафт и глобального, и внутреннего рынка авиаперевозок, поставил новые вызовы перед авиастроительной отраслью и обострил вопросы экономической привлекательности и конкурентоспособности воздушных судов для ключевых производителей и эксплуатантов.

Это неудивительно: в начале пандемии объем перевозок на внутренних рейсах сократился в разы – на 88%. Временно останавливалось и международное авиасообщение, где сокращение в моменте превышало 90%. В мае 2020 г. на совещании у президента авиационная промышленность была включена в число отраслей, наиболее пострадавших от пандемии COVID-19, и получила существенную поддержку. В частности, была утверждена и начала реализовываться программа финансового оздоровления ОАК (Объединенная авиастроительная корпорация, входит в «Ростех». – «Ведомости&»), удалось запустить новую программу поддержки лизинга российских воздушных судов. Лизинговые компании получили государственные гарантии и субсидирование снижения стоимости летного часа. Это дало возможность осуществлять работу по выпуску и передаче заказчикам 59 гражданских самолетов SSJ100. Были сдвинуты «влево» (на более ранние сроки) закупки техники для санавиации, что позволило необходимым образом загрузить предприятия вертолетостроительной отрасли.

В результате предпринятых усилий драматических последствий удалось избежать. Работа над всеми стратегически важными проектами гражданской и военной авиации была продолжена. МС-21-300 поднялся в небо на российских двигателях ПД-14, а в этом году в воздухе будет испытано и отечественное композитное крыло. Состоялись первые полеты регионального Ил-114-300, модернизированного «Ансата».

К МАКС-2021, который, к слову, из-за обусловленных пандемией ограничений остался в этом году единственным мероприятием в своем классе, мы подходим с утвержденной стратегией развития авиационной промышленности и четким пониманием задач, которые стоят перед отраслью в средней и долгосрочной перспективе: импортозамещения, цифровизации, повышения экологичности и экономичности. Особое значение будет уделено и самолетостроению для малой авиации: необходимо решать поставленную президентом задачу по транспортному «сшиванию» страны – и создание безопасных и экономичных воздушных судов для местных и региональных авиаперевозчиков является нашим безусловным приоритетом.

На выставке будут представлены актуальные новинки – всего почти 200 единиц техники. Вертолетостроение продемонстрирует самые современные машины, способные выполнять широкий спектр задач как гражданской, так и государственной авиации. Среди них легкий, незаменимый в санитарной авиации «Ансат-М», тяжелый Ка-32А11М, многоцелевой Ka-62, эффективный для борьбы с пожарами в любых условиях, и первый российский офшорный вертолет Ми-171А3, доля отечественных компонентов в котором превышает 90%. Холдингом «Вертолеты России» впервые будет представлен опытный образец новейшего беспилотника вертолетного типа БАС-200. Беспилотный вертолет предназначен для выполнения задач по мониторингу и наблюдению и может участвовать в спасательных операциях, выявлять очаги пожаров, вести мониторинг окружающей среды.

В небо над Жуковским поднимутся региональный самолет Ил-114-300 и среднемагистральный МС-21-310 (в модификации с российскими двигателями ПД-14), впервые покажем летающую лабораторию Як-40ЛЛ с демонстратором экономичной и экологичной гибридной силовой установки. Наконец, продемонстрируем новый легкий многоцелевой самолет «Байкал» пассажировместимостью до девяти кресел, призванный обеспечить грузовые и пассажирские перевозки на местных и внутрирегиональных маршрутах, а также самые востребованные виды авиационных работ.

Деловая программа салона позволит в рамках дискуссий обсудить волнующие всех вопросы развития отрасли в ближайшей перспективе: внедрение новых материалов и технологий, цифровизацию, использование технологий искусственного интеллекта, беспилотные решения и, конечно, гражданский сверхзвук.

Сегодня авиационная техника российского производства активно продвигается на внешние рынки. Мы ведем диалог с правительствами и предпринимателями стран – участников и наблюдателей ЕАЭС (Евразийский экономический союз. – «Ведомости&»), готовы значительно расширять кооперационные связи, запускать лицензионное производство российской техники. Прорабатывается поставка самолетов-амфибий Бе-200 в Турцию, Испанию и Таиланд. В Республике Казахстан стартовала сборка вертолетов семейства Ми-8 из вертолетокомплектов, поставляемых из России. Международная кооперация генерирует новые рабочие места, делает удобным послепродажное обслуживание и увеличивает налоговые поступления в бюджеты участников. Поэтому мы всегда будем поддерживать взаимовыгодное сотрудничество в авиаиндустрии.

В МАКС-2021 планируют принять участие в очном и – с поправкой на эпидобстановку – дистанционном формате более 250 зарубежных компаний из 54 стран, из них 77 экспонентов будут представлены непосредственно на площадке салона.

В рамках международного трека МАКСа пройдет совместная сессия с Сычуаньским авиасалоном – мы считаем, что у наших мероприятий есть большой потенциал для синергии в части демонстрации достижений и формирования глобальной повестки мировой авиакосмической отрасли.

МАКС-2021, безусловно, станет одним из самых ожидаемых отраслевых мероприятий последних лет, задаст ориентиры для развития отечественной авиакосмической отрасли и сформирует окна возможностей для новых кооперационных проектов.

Полезная информация
В опыт управленца
Чем мотивируют молодых сотрудников в ведущих компаниях?

На какие "плюшки" и бонусы рассчитывает молодой персонал?

Насколько отличается трудовой опыт молодых людей от специалистов с внушительным послужным списком, настолько же велика разница между мотивируют первых и вторых.

 Люди, относящиеся к поколению-миллениалов, в большинстве своём ценят не стабильность, официальное оформление и соц.пакет, а свободный график работы, возможность исследовать мир, удовольствие, получаемое от работы.
 И чтобы удержать таких специалистов в офисе, нужно знать, что подстегнет их продуктивность на благо бизнеса.

 Эти люди, буквально, уже родились с айфоном в руке и кофе на вынос. У них ЗОЖ и стартапы, социальные сети, фриланс и стремление казаться.

 И отличает этих молодых людей крайняя неоднородность и разнообразие, по сравнению с прошлыми поколениями.

 Для большой части этих сотрудников принципиальное значение имеет баланс между личной жизнью и работой.
А соответственно, мотивировать их может возможность удалённой или частично удаленной работы. Отсутствие переработок. Дополнительный отпуск. Успевать всё - это тренд, которому многие стремятся соответствовать.

 Также принципиальным фактором для молодых людей является продвижение по карьерной лестнице.
Эти сотрудники гораздо реже, чем их мамы и папы, готовы долгие годы работать на одной и той же должности. Им важен не только рост заработной платы, но и поступательное развитие карьеры. И монотонная однообразная работа их долго не удержит.

 На третьем месте в приоритетах - уровень зарплаты. 
"На жизнь хватит и ладно" - не слоган поколения Y. Они ставят перед собой большие цели, а на их реализацию зачастую требуются дополнительные средства.

Молодые люди сейчас живут в мире огромного количества возможностей. И это оказывает определенное давление. Новые увлечения и запросы существенно выросли в цене.

 При этом немаловажное значение имеет и возможность развиваться, учиться новому.
Потому корпоративное обучение, тренинги, бизнес-семинары - также неплохой способ подпитать мотивацию молодого коллектива.

Подпитать интерес к работе могут и разноплановые творческие задачи или выездные коммандировки.

 Миллениалы выбирают комфорт. 

Он складывается из того, как устроен офис, есть ли дресс-код, штрафы за опоздания, а также удобные стулья, столы, кухня, вкусный кофе и современная техника.

Простое человеческое отношение сейчас особенно в цене.

 И свободу.
А значит кто-то хочет приходить в офис в 9, так как он эффективен с утра. А кому-то бессмысленно 2 часа приходить в себя на рабочем месте, так как просыпается он фактически в 11. Кому-то важен и нужен перерыв в середине дня.

Зачастую молодые люди чаще выбирают творческие профессии, потому им также важно креативное окружение и нестандартные задачи. Работая в необычных местах, с особенными людьми эти люди чувствуют себя особенными. И это важно.

А нестандартные задачи позволяют им генерировать новые идеи, дают творческую свободу и возможность попробовать новое.

Что конкретно предлагают современные компании молодым специалистам?

· вкусные обеды,

· коворкинги и креативные рабочие пространства,

· развлечения и новые впечатления,

· медицинскую страховку, спортзал и SPA,

· возможность посещать офис с питомцем,

· удлиненные отпуска,

· денежные бонусы,

· 1 или несколько сокращенных рабочих дней в неделю.

Познавательный блок
Горизонты познания
Эдвард Чесноков: Финляндизация Белоруссии (и почему процветание «страны-моста» однажды закончится)

В политической науке есть термин «финляндизация»: когда малая страна, формально сохраняя побрякушки суверенитета, полностью подчиняется большому соседу.

Советскую власть у нас тут поругивают, но кое в чём та была ужасающе эффективна. После Второй мировой Финляндия, по сути, превратилась в «шестнадцатую республику» СССР.

Антикоммунистические произведения наподобие «Архипелага ГУЛАГ» в стране Суоми были де-факто запрещены; назначения ключевых министров согласовывались с Москвой (быть заподозренным в антисоветских взглядах — для финна означало поставить крест на госслужбе; прямо маккартизм наоборот). Экономика процветала: с Востока по бросовым ценам приходили нефть и лес, из них делали конечный продукт, перепродавая на Запад и обратно на Восток (все совпадения с современностью случайны).

Кульминацией идеи «страны-моста» стали Минские Хельсинские соглашения-1975, когда СССР, как ему казалось, переиграл атлантических партнёров, добившись «признания своих интересов» (все совпадения с современностью случайны).

Кто-то там ругает восточноевропейских лидеров за тиранию? Президент Финляндии тех лет, Урхо Кекконен, правил четверть века (1956-81) и трижды распускал парламент (все совпадения с современностью случайны).

Разумеется, «шестнадцатая республика» под уверения в дружбе с Москвой занималась и другими делами. Полуоппозиционная и антикоммунистическая партия финских социал-демократов финансировалась из чёрных фондов ЦРУ; велось тайное сотрудничество с НАТО — например, с помощью финнов прощупавалась советская система ПВО (все совпадения с современностью случайны).

В таких схемах главное, чтобы все остались довольны. Поправка Джексона-Вэника о «запрете высокотехнологичного экспорта в тоталитарные страны» не распространялись на Финляндию — через это окно в СССР поставлялись товары двойного назначения и микроэлектроника, а в обратном направлении потихоньку выводились капиталы (все совпадения с современностью случайны).

Лондонские экономисты лишь чесали козлиные бороды: в чём же причина финляндского экономического чуда? Наверное, в фантастическом трудолюбии финского народа — в отличие от.

Чудо внезапно закончилось в 1991 году — с развалом СССР «финский мост» стал не нужен, в стране началась великая депрессия, компенсировать которую помогло лишь экстренное вхождение в Евросоюз (оцените темпы: заявка подана в марте-92, вступление — в январе-1995; а Турцию, например, так и маринуют в прихожей с 1987).

Правда, тогда западный лево-глобалистский проект был на подъёме; сейчас никому поднимать уровень жизни и «спасать восточную витрину Европы» не будут (ну что вы, я никого не имею в виду — просто мысли вслух).

Теперь — современность.

Ты можешь думать, что всех переиграл. Что твоё благосостояние будет длиться вечно. Что у тебя есть убойный компромат на мировых лидеров, и ты можешь вертеть ими, как хочешь.

А потом выяснится, что на самом деле у тебя нет ничего. Что фрагментализация мира на изолированные макрорегионы (спасибо, ковид) продолжается — и в этой конфигурации не нужны никакие «страны-мосты», и что больше не нужна даже контрабанда, которой, как ты думал, ты всех купил: когда экономика встала, то люди не едят устрицы из Минского моря.

Время, когда можно было торговаться о своих активах, прошло. Настаёт время, когда можно обсуждать, на какой даче ты будешь проводить пенсию.

Непотопляемый Урхо Кекконен не застал краха своей мини-империи: страдая от болезни мозга, ровесник века ушёл с поста в 1981 году. В виде исключения ему было позволено остаться в президентской резиденции Тамминиеми, где он и прожил отведённый ему остаток дней — в почестях и почёте.
***

Рассекречены документы о подготовке Англией и Францией войны против СССР

Не так давно Москва рассекретила документы, которые свидетельствуют о подготовке Англией и Францией 
в конце 1939 – начале 1940 войны против СССР, – об этом в своей статье рассказывает историк Игорь Шишкин.
Операция на Юге — уничтожение главного центра советской нефтедобычи (массированные бомбардировки Баку, Грозного, вторжение армии ген. Вейгана с опорой на восстания антисоветских сил Кавказа). Операция на Севере – высадка экспедиционного корпуса в Петсамо, совместный с финнами захват Карелии, провоцирование гражданской войны («Карелия могла бы стать местом, где антисталинские силы объединятся» - адм. Дарлан).

Это не стандартное для штабов планирование операций на все случаи жизни. Планы разрабатывались по прямому указанию высшего политического руководства. 

Англия объясняет планы нападения на СССР благородными целями: 

1. лишить Гитлера доступа к советской нефти; 

2. помочь финнам отразить агрессию СССР. Все претензии к Сталину: он заключил Пакт с Гитлером, поставлял ему нефть и напал на Финляндию. Эта версия активно внедряется в общественное сознание. 

На самом же деле в 1940 г. потребление нефти в Германии составляло около 10 млн. тонн (стратегический запас 6 млн.). При этом из СССР было поставлено всего 669 тыс. тонн (при технической невозможности увеличения). А из Румынии поставлялось 1.442 млн. тонн (при возможности двукратного увеличения). <…> Эти цифры знали в Москве, еще лучше их знали в Лондоне.

Итак, Лондон и Париж, находясь в состоянии войны с Берлином, готовят войну против СССР, чтобы в самом лучшем случае сократить поставки нефти в Рейх на некритичную величину. Глупость?
В сентябре 1939 г. Франция и Англия при гарантированной победе (абсолютное превосходство над немецкими войсками прикрытия) не вступили в бой за Польшу вопреки союзническим обязательствам. Через три месяца Англия и Франция решили костьми лечь в операции, имевшей крайне малые шансы на успех, за территориальную целостность не союзной им Финляндии. Опять глупость?

«Глупой» власти не бывает. Если власть кажется «глупой», значит ее оценивают не в той системе координат, в которой она действует. Судят, исходя из декларируемых, а не реальных целей. 

 «Политика умиротворения» - не «глупость», а последовательная стратегия усиливать Гитлера для уничтожения СССР (добить обессиленного победителя должна была Франция). 

Английский сценарий Второй мировой сломал Сталин пактом Молотова-Риббентропа. Немецко-польская война не переросла в войну с СССР. Англия и Франция оказались неожиданно для себя в положении войны с вскормленным ими Гитлером при советском нейтралитете. 

Планы нападения на СССР – попытка спастись, переведя «странную войну» в общеевропейский поход против большевизма. Уничтожение центра нефтедобычи в течение примерно 9 месяцев привело бы «к коллапсу военной, промышленной и сельскохозяйственной систем России» (ген. Гамелен). Не воспользоваться такой возможностью, пропитанный антикоммунизмом, Рейх не смог бы (а потом все по прежнему английскому сценарию). 

Для СССР эти планы были опасней «Барбароссы». Воевать пришлось бы не только с Рейхом и его сателлитам. Но и с Англией и Францией, при совершенно еще не готовой к большой войне армии и экономике. Характер же войны – на уничтожение – остался бы неизменным.  

Цели и планы Лондона и Парижа были известны Москве («поддержка бело-финнов, создание очага войны на юге Советского Союза, направление Германии на Восток» - Сводка 5-го Упр. КА, февраль 1940). Что и позволило их сорвать. Финляндию вывели из войны раньше, чем был готов экспедиционный корпус. Усиление армии и ПВО в Закавказье вынудило англо-французское командование для лучшей подготовки передвинуть срок нападения на конец июня 1940, но 14 июня вермахт вошел в Париж, «странная война» закончилась. Сталин доказал справедливость поговорки «Не копай яму другому».

P.S. Лондон уже к апрелю понял провал планов общеевропейской войны против СССР и стал искать другие варианты. 20 июня он предложил Москве присоединить к СССР кроме Бессарабии и все нефтеносные районы Румынии.
Слухи, скандалы, компромат

Никита Белых перешел на КРИК: экс-губернатору предъявлено обвинение в связи с предполагаемым ущербом Кировской области на 740 млн рублей
Обвинение по двум эпизодам превышения должностных полномочий, повлекшего тяжкие последствия, предъявил СКР бывшему губернатору Кировской области Никите Белых. Отбывающему восьмилетний срок лишения свободы за взяточничество экс-чиновнику на этот раз инкриминируют причинение ущерба региону более чем на 740 млн руб. Речь идет о займах, которые брала у компании «Уралхим» 100-процентная «дочка» областного правительства — АО «Кировская региональная ипотечная корпорация» (КРИК), которое позже было обанкрочено, а его долги взыскал арбитражный суд. Сам экс-глава региона свою вину категорически отрицает, считая все претензии надуманными, и требует прекращения уголовного преследования. По его версии, в бытность его губернатором КРИК успешно функционировала и даже приносила прибыль, разорившись лишь в 2018 году, спустя два года после его собственного ареста.

Как сообщил “Ъ” адвокат Никиты Белых Андрей Грохотов, обвинения в превышении должностных полномочий, повлекшем тяжкие последствия, совершенном лицом, занимающим государственную должность в Российской Федерации (ч. 3 ст. 286 УК РФ), предъявил утром в пятницу в Кирове следователь областного управления СКР. В местное СИЗО экс-чиновник был доставлен еще в конце июня из ИК-5 в селе Клекотки Рязанской области.

«На здоровье Никиты (Белых.— “Ъ”) не лучшим образом сказались этапирование, новые стрессы и обвинения, условия СИЗО»,— сообщил защитник.
Первый эпизод, уголовное дело по которому было возбуждено еще в июне прошлого года, связан с выделением в 2012 году из областного бюджета 448 млн руб. для строительства жилых домов специализированного жилищного фонда. Квартиры в них были переданы в собственность АО КРИК, которые предоставлялись бюджетникам на условиях долгосрочной льготной аренды. Как считает следствие, в начале ноября 2015 года гендиректор «дочки» облправительства Вадим Перминов по указанию губернатора заключил договор займа с АО «ОХК "Уралхим"» на 320 млн руб. под залог этих жилых помещений. Между тем в сентябре 2018 года КРИК была признана банкротом, а попавшие в конкурсную массу квартиры пустили с молотка на открытых торгах в апреле 2020 года. На момент начала расследования ущерб СКР оценивал в 190,7 млн руб. как залоговую цену помещений, но в пятницу его скорректировали до 448 млн.

Второе уголовное дело было возбуждено полтора месяца назад и касается еще одного годового займа КРИК под 12% годовых в ноябре 2015 года на 320 млн руб. у того же «Уралхима». Тут господин Белых, по версии СКР, «действовал из иной личной заинтересованности, в целях финансирования деятельности различных организаций, расположенных на территории Кировской области». «Реализуя задуманное», губернатор, по версии следствия, хоть и не входил в состав руководства АО, «обеспечил подготовку» решения об одобрении сделки и ее подписании Вадимом Перминовым, который, кстати, в 2019 году получил два года условно за два эпизода злоупотребления полномочиями. Буквально на следующий день глава региона провел несколько совещаний, на которых распорядился передать деньги ряду структур — 96,8 млн руб. ушли на оплату долгов перед ПАО «Норвик Банк» Кировского областного казенного предприятия «Управление по обеспечению топливом» (КОКП УОТ). По еще одному договору поручительства КРИК отвечала за обязательства КОКП УОТ перед ООО «ТД "НефтеТехСнаб"», которому было перечислено 93,19 млн руб. Также АО КРИК передало АНО «Молодежный хоккейный клуб "Олимпия"» и АНОО «Кировский хоккейный клуб "Родина"» займы на 8 млн и 12 млн руб. соответственно. Все эти суммы в КРИК не вернулись, а Арбитражный суд Кировской области взыскал их в его пользу в августе 2018 года, в дальнейшем 202,5 млн руб. взыскали с областного правительства. Позже сумму ущерба следствие по этому эпизоду увеличило до 293,2 млн руб. Как считает защита, это сделано с учетом денег, направленных хоккейным клубам с учетом набежавших процентов.

Господин Грохотов заявил “Ъ”, что его доверитель свою вину категорически отрицает, считает претензии надуманными, а в пятницу до вечера давал показания, объясняя свою позицию.

По словам защитника, в случае с квартирами появление ущерба датируется апрелем 2020 года, когда Никита Белых «уже давно не был губернатором». Защита экс-чиновника напоминает, что до его ареста АО КРИК имело активы на 1,5 млрд руб. и даже приносило прибыль, а стало нести убытки, приведшие к краху, в 2017–2018 годах, то есть разорилось не в связи с кредитом в 320 млн руб. Все эти события не имеют «причинно-следственной связи» и с действиями господина Белых. Адвокаты считают, что обвинение «тщательно обходит стороной» причины разорения и управленческие решения после смены главы региона. «Здесь можно привести такую аналогию: в случае крушения современного вертолета можно привлечь к ответственности изобретателя начала ХХ века Сикорского, ведь неважно в таком случае, как обслуживался и управлялся вертолет»,— заявил Андрей Грохотов, отметив, что менее месяца назад 296 злополучных квартир были безвозмездно переданы правительству области, то есть никакого ущерба нет. По его словам, следствию уже поданы ходатайства о «проверке следственным путем причин банкротства АО КРИК» и действий допустивших его должностных лиц.

Не видит связи с действиями Никиты Белых защита и в случае с КОКП УОТ. Тогда, по ее мнению, губернатор не позволил казенному предприятию обанкротиться и причинить тем самым ущерб бюджету. Причем сами долги возникли не по вине чиновников, а из-за неплатежей потребителей топливной компании, первый кредит которой, кстати, был обеспечен акциями АО «Чимбулатский карьер» на 450 млн руб. И в данном случае защита снова ставит вопрос о причинах банкротства КРИК как повода для исков к обладминистрации. «Финансовые данные и показания свидетелей указывают на то, что никаких рисков невыполнения АО КРИК своих заемных обязательств перед АО "ОХК «Уралхим»" не существовало и причин банкротства компании в период с 2012-го по первую половину 2016 года не имелось»,— резюмировал господин Грохотов.

Анекдоты, цитаты, афоризмы

Я правильно понял, что богатые делают прививку, чтобы ходить по ресторанам, а бедные — чтобы ходить на работу?
***

Проблема производства мяса из растений состоит в том, что уже существует высокоэффективная технология производства мяса из растений — корова.
***

Старый ковбой зашел в бар и заказал виски. Когда он сел и стал попивать свои виски, рядом с ним села молодая леди. Она повернулась к ковбою и спросила:

«Ты настоящий ковбой?»

«Да» - ответил он, - «я всю свою жизнь провел на ранчо, объезжая лошадей, чиня заборы и клеймя скотину, поэтому, я считаю, что да».

«Я лесбиянка» - ответила молодая леди, - «Я провела весь день, думая о женщинах. Как только я утром встаю, я думаю о женщинах. Весь день я думаю о женщинах. Что бы я ни делала, я думаю о женщинах. Когда принимаю душ, когда смотрю телевизор… похоже, всё заставляет меня думать о женщинах».

Через некоторое время в бар вошла пара туристов, сели рядом со старым ковбоем и спросили его: «Ты настоящий ковбой?»

На что он ответил: «Я всегда так считал, но я только что обнаружил, что я лесбиянка».

***
Согласно распоряжению правительства, с сегодняшнего дня лишь амурский тигр имеет право официально именоваться тигром. Для остальных вводится маркировка "тигристое котообразное".
***
- А вакцинация будет добровольной или принудительной?

- Захотите - добровольной, не захотите - принудительной.
***
Начальник овощебазы провозгласил себя моркобароном.
***

Из письма Деду Морозу:

- Дорогой Дедушка Мороз! Когда в прошлом году я просил братика, я имел в виду младшего, а не амнистию для старшего...
***

- Софочка, вам вырвали зуб?

- Да, вырвали. 

- И во сколько это обошлось?

- Ни во сколько. Зуб вырвали, а деньги вырвать у меня не смогли.

***

Многие люди очень быстро бегают, но в жизни много чего не догоняют.
***

Бдительный охранник обнаружил две ошибки в сканворде.
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