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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Вперед, в колхоз: как на Камчатке ловят рыбу

Премьер Михаил Мишустин проверил механизм инвестквот на Камчатке

Премьер-министр РФ Михаил Мишустин в эти дни совершает рабочую поездку по Дальнему Востоку. Он отыскивает на краю света точки экономического роста. Одна из них — рыболовецкий колхоз им. Ленина на Камчатке. Предприятие участвует в правительственной программе инвестиционных квот на вылов и обещает резко нарастить добычу рыбы, создавать до 200 видов продукции. 

На территории расположенного на берегу моря прямо в центральной части Петропавловска-Камчатского рыболовецкого колхоза имени В.И. Ленина премьер-министр Михаил Мишустин осмотрел новые суда и цех по переработке рыбы.

Это действительно колхоз, не ООО, не ИП. Он был создан в 1929 году. Металлические остовы советских судов – ржавые скелеты — до сих пор выступают из воды в акватории колхоза. Основанное при Советской власти предприятие при этом является резидентом территории опережающего развития (ТОР) – новейшей формы капитализма, если пользоваться идеологемами.

Как пояснил Мишустину предколхоза Сергей Тарусов, его предприятие принимает участие в правительственном механизме инвестиционных квот на вылов. Это когда власти дают бизнесу возможность выловить рыбу, переработать ее, продать и на вырученные средства, например, модернизировать производство, закупить сейнеры.

Колхоз имени Ленина имеет четыре инвестквоты и обновляет свой флот, и достраивает цех переработки рыбы. Два судна уже построены за счет полученных квот – это «Ленинец» и «Командор». Третий сейнер достраивается на верфи в Калининграде. Всего совхоз располагает 24 судами.

Рыбные проекты глубокой переработки

Прямо на причале премьер Мишустин принял рапорт предколхоза и даже поздравил колхозников с успешным государственно-частным партнерством. Он отметил, что для осуществления глубокой переработки рыбы в России необходимо локализовать производство оборудования. Сейчас оно, как и при Советской власти, закупается за рубежом.

Тарусов в ответ заверил премьера, что с вводом в эксплуатацию нового цеха переработки у предприятия «появляется возможность производить рыбную продукцию с высокой добавочной стоимостью».

Он имел в виду, что можно будет уйти от сложившейся в советские времена порочной практики вылавливать рыбу и в слегка обработанном виде полуфабриката продавать за бесценок иностранным, в первую очередь китайским, корейским, японским компаниям, чтобы те перерабатывали рыбу полноценно и зарабатывали на этом сотни миллионов.

Сейчас у колхоза наконец-то появится возможность глубоко перерабатывать рыбное сырье. «С одной тонны сырца можно будет получать больше продукции, в том числе консервы, пресервы, рыбу вяленую и соленую, замороженную, субпродукты, перерабатывать даже рыбные кости в муку.

Всего, по словам председателя колхоза, завод сможет производить около 200 видов рыбной продукции. Тем самым повышается эффективность производства.

Сейчас колхоз входит в топ-3 камчатских рыбоперерабатывающих предприятий. «А будет, мы надеемся, номером один», — сказал Тарусов. При этом он пояснил, что коллектив решил не менять форму собственности, оставаться колхозом. Такая форма предусматривает владение паями, пояснил предколхоза.

Береговое и морское производство рыбы в колхозе на действующих мощностях составляет в среднем 200 тонн в сутки, а новые мощности позволят перерабатывать до 1 тысячи тонн в сутки. А в год – до 60 тысяч тонн.

Путина не задалась

Правда, для того, чтобы дорасти до таких объемов нужны не только деньги, но и везение. Путина тихоокеанских лососей в этом году не задалась.

По состоянию на 10 августа, вылов тихоокеанских лососей составил около 178,7 тыс. тонн (+46% к предыдущей неделе), из них в водах Камчатского края добыто около 143,3 тыс. тонн лососей, следует из данных Всероссийского научно-исследовательского института рыбного хозяйства и океанографии (ВНИРО). Вылов горбуши достиг 127 тыс. тонн. Прирост за неделю — 52%. Тем не менее, рыбаки фиксируют отставание от выловленного объема в 2018-2019 годах.

Например, объем горбуши в 1,8 раза ниже показателя двух предыдущих лет из-за неблагоприятных метеорологических условий.

Именно это невезение, а не тему приезда премьер-министра, обсуждает вся Камчатка, сидя в кафе и ресторанах.

Кстати, местный общепит планировалось открыть после снятия карантина 16 августа, а открыли пораньше. Камчадалы предполагают, что начальство сняло карантин специально к приезду премьера, чтобы показать, что жизнь на краю света тоже налаживается.

Матроса может обидеть всякий

«Кроме того, открытие нового цеха позволит создать дополнительно 300 новых рабочих мест. По этой причине производство переносится с судов на берег», — сказал «Газете.Ru» менеджер предприятия Павел Плохий.

Нехватка рабочих мест, тем более квалифицированных, – реальная проблема для Камчатки и всего дальневосточного региона. Властям пока не удалось переломить тенденцию оттока населения несмотря на меры интенсивной терапии – бесплатная раздача гектаров земли населению, набор льгот для бизнеса в ТОРах и индексацию размера «подъемных» для желающих сюда переселиться с «большой земли». Дальневосточники продолжают «голосовать ногами» за новую повестку правительства.

Даже капитан «Командора» Сергей Пешков, показывая корреспонденту «Газеты.Ru» командирскую рубку нового корабля, посетовал на низкие заработки матросов.

«Матрос может заработать от 120 тысяч рублей, но не за месяц, а за 3-4 месяца, которые он находится в море. Это с учетом северных коэффициентов к зарплате», — посетовал капитан «Командора».

При этом, коммунальные платежи здесь за однокомнатную квартиру – 6-8 тысяч рублей. «Огурец может стоить 500 рублей в сезон, а яблоки из Новой Зеландии — по 250 рублей за килограмм», — говорит Пешков.

На пенсию в 20 тысяч рублей на Камчатке вообще невозможно прожить, поэтому люди уезжают заранее, добавляет капитан.

Собственно говоря, инвестквоты для этого рыболовецкого колхоза — одна из попыток властей сдержать отток населения. Он — один из символов Петропавловска и, если дела у колхоза пойдут хорошо, это будет положительным сигналом для всего местного населения.

Цех по разделке рыбы планировалось открыть еще в августе, но сейчас стало понятно, что ленточку придется перерезать не раньше 25 сентября. «Виновата пандемия. Оборудование мы закупали не где-нибудь в Китае, а в Исландии – самое инновационное. Оно дороже китайского или даже корейского, но зато самое лучшее. Не хотелось бы отстать от последних веяний. Скупой платит дважды», — пояснил Тарусов.

По расчетам предколхоза, эффективность ведения промысла на новых судах будет в 3-4 раза выше, чем сейчас на действующих судах аналогичного класса.

В общем, для бизнеса, вписавшегося в программы господдержки, ситуация действительно не выглядит безнадежной. А вот без господдержки бизнесу на Камчатке приходится совсем плохо. Управляющий одного из отелей рассказал «Газете.Ru», сколько раз ему отказывали местные власти в заявке перевести арендованную под отель часть земли в собственность. «Ну, какой смысл инвестировать в арендованный гектар. Но если у местной власти там свой интерес, проблему землеотвода решить не просто», — жалуется предприниматель. Он говорит, что ничего даже не слышал о программе «регуляторной гильотины», эффективностью которой так гордятся чиновники. Или, по крайней мере, гордился прежний состав кабмина, отправленный в отставку.

Министр финансов Силуанов, прилетевший на Камчатку вместе с премьером, пояснил, что господдержка региона будет продолжена. «На 2021-2024 годы потребность региона в господдержке составляет 4,5 млрд рублей», — сказал министр и показал соответствующую строчку в проекте бюджета.

Политические игроки
Стали известны доходы депутатов Госдумы за 2019 год

На сайте Госдумы появились декларации депутатов Госдумы за прошлый год. Так, руководители фракций заработали от 4 до 22 с лишним миллионов рублей, а наибольший доход задекларировал член фракции "Единая Россия" Григорий Аникеев - 2,35 млрд рублей.

Показавший самый большой доход Аникеев также записал в декларации 12 объектов недвижимости. Кроме того, депутат владеет несколькими автомобилями представительского класса, вертолетом и моторными лодками. Второй по размеру доход в Госдуме продемонстрировал замглавы комитета по бюджету и налогам Леонид Симановский ("Единая Россия") - 1 млрд 165 млн рублей.

Среди руководителей фракций больше всего заработал Владимир Жириновский (22,4 млн рублей). В собственности у лидера ЛДПР квартира 38.8 кв.м, и еще одна жилплощадь в пользовании в 436,3 кв.м. Автомобиль Жириновского - LADA 212140.

Доходы лидера КПРФ Геннадия Зюганова составили 7,9 млн рублей. У него есть квартира в 167,4 кв. м (в общей собственности с супругой) и дача 113,9 кв.м. Лидер коммунистов также указал легковой автомобиль Volkswagen Touareg.

Руководитель думской фракции "Единая Россия" Сергей Неверов в 2019 году заработал 5,5 млн рублей. У него в собственности три участка - 640, 2493 и 63,4 кв.м. Авто указаны следующие: ВАЗ 21214 БРОНТО и ГАЗ 69.

Доход главы "Справедливой России" Сергея Миронова - 4,2 млн рублей. В собственности у него недвижимости нет, только в пользовании. В разделе транспортных средств числится автоприцеп МЗСА 817708.

Самый высокий доход среди вице-спикеров Госдумы - 34 млн рублей - в 2019 году получил Игорь Лебедев (ЛДПР). Вслед за ним по уровню дохода за 2018 год идет вице-спикер от "Справедливой России" Ольга Епифанова с 18,9 млн. рублей. У их коллеги от "ЕР" Петра Толстого за прошлый год доход составил 17,5 млн рублей.

Бывший замминистра сельского хозяйства Алексей Гордеев, который занял пост зампреда ГД в начале 2020 года, указал сумму в 17,2 млн рублей. Остальные вице-спикеры задекларировали доход от 5,4 млн рублей до 7,2 млн рублей.

Интересны также доходы наиболее известных депутатов. Так зампред комитета Госдумы по культуре, писатель Сергей Шаргунов в прошлом году заработал 22,93 миллиона рублей. Женщины-космонавты Светлана Савицкая и Валентина Терешкова указали в декларациях 16,49 миллиона и 14,17 миллиона рублей, соответственно. Доход депутата и телеведущей Оксаны Пушкиной составил 5,37 миллиона рублей, а ее коллеги по Госдуме, актрисы Елены Драпеко - 7,13 миллиона рублей.

Как ранее сообщалось, председатель Госдумы Вячеслав Володин в своей декларации за 2019 год указал доход в 100,2 миллиона рублей, при этом около половины (45 млн) он отдал на благотворительность.

***

Члены правительства отчитались о доходах за 2019 год

Правительство опубликовало данные деклараций, поданные членами кабинета министров за 2019 год. Доход премьер-министра Михаила Мишустина в прошлом году составил 18,2 млн руб. Первый вице-премьер правительства Андрей Белоусов заработал 9,4 млн рублей.

Среди вице-премьеров высокие доходы у Дмитрия Чернышенко (более 432,3 млн рублей) и вице-премьера - полпреда президента в ДФО Юрия Трутнева (около 180 млн рублей). У вице-премьера, главы аппарата правительства Дмитрия Григоренко доход составил 35,7 млн рублей.

Заместитель председателя правительства Виктория Абрамченко заработала 26,5 млн рублей, вице-премьер Марат Хуснуллин - 17,4 млн рублей.

Курирующая социальный блок правительства России вице-премьер Татьяна Голикова указала в декларации в 2019 году году 14,8 млн рублей.

Наибольший доход среди членов правительства по итогам 2019 года задекларировал глава Минпромторга Денис Мантуров, заработавший больше 586 млн рублей. При этом меньше всех среди действующих членов правительства в 2019 году заработал глава Минспорта Олег Матыцин - в декларации значится доход в размере 934,7 тысяч рублей.

Глава МИД Сергей Лавров задекларировал 8,4 млн рублей, министр обороны Сергей Шойгу - 12,5 млн рублей, глава МВД Владимир Колокольцев - 12,8 млн рублей. Глава МЧС Евгений Зиничев указал в своей декларации за 2019 год доход чуть больше 8 млн рублей. В силовом блоке правительства наибольший доход - у главы Минюста РФ Константин Чуйченко - 17,8 млн рублей.

В экономическом блоке правительства министр финансов Антон Силуанов за 2019 год заработал чуть больше 28 млн рублей, а министр экономического развития Максим Решетников - 7,5 млн рублей.

Среди министров социального блока самый большой доход задекларировал министр труда и социальной защиты России Антон Котяков: он заработал за прошлый год почти 14,7 млн рублей. На втором месте оказалась министр культуры Ольга Любимова - 7,2 млн рублей. На третьем месте - министр науки и высшего образования Валерий Фальков - 6,5 млн рублей. Далее следуют глава Минздрава Михаил Мурашко с 4,8 млн рублей и глава Минпросвещения Сергей Кравцов с 2,6 млн. рублей.

Глава Минкомсвязи Максут Шадаев за 2019 год задекларировал 90,7 млн рублей.

Директор департамента пресс-службы и референтуры - пресс-секретарь премьер-министра Борис Беляков заработал в прошлом году 6,5 млн рублей.

Партии и общественные движения

В каких регионах Партия роста надеется победить на выборах

Партия роста может рассчитывать на победу в сентябре на выборах в заксобрания Новосибирской и Челябинской областей, а также в гордуму Томска. Такое мнение высказал в четверг журналистам председатель партии Борис Титов.

"Где мы больше всего надеемся на победу? Начнем с Новосибирска, там у нас во главе идет триумвират женщин. Мы считаем, что там очень хорошие шансы на успех", - сказал Титов.

В партийной пресс-службе уточнили, что в Новосибирской области от Партии роста на выборах в региональный парламент зарегистрирован список из 52 кандидатов.

"Кроме этого мы очень надеемся на большую победу в Томске. <...> Мы надеемся, что получим хорошее количество депутатских мест. Можно выделить еще и Челябинск, потому что так получилось, что во главе списка стою я", - добавил Титов. В партии уточнили, что на выборах в заксобрание Челябинской области зарегистрирован список из 44 кандидатов, а на выборах в гордуму Томска - из 22 кандидатов.

В настоящий момент кандидаты от партии зарегистрированы на выборах в представительные органы шести субъектов: Калужской, Курганской, Новосибирской, Рязанской, Челябинской областей и ЯНАО. Кроме того, представители партии участвуют в борьбе за мандаты в городские парламенты административных центров девяти субъектов.

Единый день голосования пройдет 13 сентября. По данным Центризбиркома России, в этот день пройдут выборы разного уровня в 83 субъектах РФ, по их итогам будет замещено около 77 тыс. мандатов. В частности, в четырех регионах пройдут довыборы депутатов Госдумы, в 11 регионах - выборы депутатов законодательных собраний, в 18 - прямые выборы высших должностных лиц, глав еще двух регионов - Ненецкого и Ханты-Мансийского автономных округов - должны избрать депутаты региональных заксобраний.

Россия и мир
Россия поможет: Лукашенко рассказал о внешних угрозах

Лукашенко: Путин окажет помощь в обеспечении безопасности Белоруссии

Президенты России и Белоруссии Владимир Путин и Александр Лукашенко договорились о помощи Минску со стороны Москвы в случае возникновения такой необходимости. Речь идет об обеспечении безопасности соседнего государства, где уже почти неделю не утихают акции протеста. Они начались после президентских выборов, по итогам которых действующий президент, по данным ЦИК, получил около 80% голосов.

Москва при первом запросе поможет обеспечить безопасность Белоруссии, заявил президент страны Александр Лукашенко на совещании в Центре стратегического управления в министерстве обороны страны. Как отметил глава республики, соответствующая договоренность была достигнута во время телефонного разговора с его российским коллегой Владимиром Путиным.

«Когда речь идет о военной составляющей, у нас есть договор с Российской Федерацией в рамках Союзного государства и ОДКБ (Организация Договора о коллективной безопасности — «Газета.Ru»)», — напомнил белорусский лидер.

Как признался Лукашенко, его удивило, что Путин «абсолютно посвящен в то, что происходит».

Кроме того, президент Белоруссии обратил внимание на наращивание «вооруженного компонента» в соседних Польше и Литве, на территории которых проводятся военные учения НАТО.

Путин и Лукашенко в телефонном разговоре обсудили ситуацию, сложившуюся в Белоруссии после президентских выборов. Беседу инициировал Минск. Главы государств выразили уверенность, что все проблемы в скором времени будут урегулированы, сообщили в пресс-службе Кремля. «Главное, чтобы этими проблемами не воспользовались деструктивные силы, стремящиеся к тому, чтобы нанести ущерб взаимовыгодному сотрудничеству двух стран в рамках Союзного государства», — указано в сообщении.

Перед тем как поговорить с Путиным, Лукашенко принял участие в совещании в Центре стратегического управления в минобороны. Он заявил, что демонстрации в стране проводятся по методичкам «цветных революций» и в них замечены элементы внешнего вмешательства. «Надо связаться с Путиным, президентом России, чтобы я мог с ним переговорить сейчас. Потому что это уже угроза не только Беларуси», — подчеркнул президент Белоруссии.

Глава государства заверил, что действующее руководство никому не отдаст страну и «удержит ситуацию».

Лукашенко предупредил, что из забастовок и акций протеста «ничего не получится».

Он назвал защиту его страны защитой всего Союзного государства. «Если белорусы не выдержат, покатится эта волна туда (в Россию). Поэтому за нас так уцепились», — считает Лукашенко.

Он также прокомментировал информацию о том, что у него есть имущество в Москве. По его словам, такие сведения распространяют провокаторы протестного движения. Они же, как считает президент, публикуют фейки о том, что он умер, заболел или покинул страну.

В Белоруссии 9 августа состоялись президентские выборы, на которых, по данным ЦИК, победил Лукашенко. За него проголосовали 80% избирателей, а за его ближайшую соперницу Светлану Тихановскую — 10%. Но в штабе оппозиционерки уверены, что итоги фальсифицировали и на самом деле это она получила 70-80% поддержки, а не действующий глава государства.

Позицию о том, что официальные результаты не соответствуют действительности, разделяют участники протестных акций, которые начались сразу после закрытия избирательных участков. В первые дни силовики пытались разогнать демонстрантов с применением насилия: против них использовали светошумовые гранаты, резиновые пули и слезоточивый газ. В результате сотни участников акций пострадали, в Минске один человек погиб. Травмы получали и силовики.

С 13 августа протесты проходят в мирном русле. К этому времени, по информации МВД республики, правоохранители задержали уже несколько тысяч человек.

27 министров иностранных дел стран Евросоюза 14 августа договорились ввести санкции против лиц, ответственных за жертвы и насилие над населением во время протестов в Белоруссии.

Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш призвал белорусские власти быть сдержанными по отношению к демонстрантам. Он напомнил, что у граждан есть право на мирные и законные собрания.

Вместе с тем сам Лукашенко убежден, что несанкционированные митинги и акции протеста организовывают из-за рубежа. Он призвал сограждан «не высовываться» на улицы.

Новости регионов

Топ-10 событий недели в регионах России. 

10. От нашего стола – вашему столу, или Дружественный транш

УрФО. Власти Ямала направили 350 миллионов на ремонт школ в Курганской области В минувший четверг глава Ямала Дмитрий Артюхов подписал постановление о выделении денежных средств в размере 350 миллионов рублей. Субсидия, выделенная из департамента строительства и жилищной политики Ямала, будет направлена на реконструкцию школ и детских садов в Курганской области.

В 2019 году было подписано соглашение между ЯНАО и Курганской областью об экономическом, научном, техническом, социальном и культурном сотрудничестве и план мероприятий до 2024 года. В рамках которых должны быть реализованы проекты в сферах образования, культуры и социальной защиты. Выделенный транш в 350 миллионов рублей – обязательства в рамках взаимодействия двух субъектов России.

«Сотрудничество продолжается. Средства данного транша будут направлены на ремонт школ и детских садов», – отметили в пресс-службе губернатора ЯНАО.

Напомним, после подписания соглашения летом 2019 года Курганская область получила первый транш в 350 миллионов рублей от правительства Ямала на укрепление гадроузла, благоустройство Центрального парка культуры и отдыха в областной больнице, ремонт образовательных учреждений и на развитие здравоохранения. В том же году поддержку курганцам оказало правительство Тюменской области, выделив субсидию более 450 миллионов рублей на модернизацию объектов водоотведения и канализации.

9. Не справился, или Выборы покажут

СФО. Отставка вице-премьера правительства Республики Алтай

На этой неделе в правительстве Республике Алтай произошли кадровые перестановки. Свой пост покинул первый заместитель председателя Алексей Тюхтенев. Во время работы в правительстве он отвечал за вопросы, связанные с внутренней политикой. Чиновник ушел в отставку по собственному желанию. Известно, что в должности первого вице-премьера республики Алексей Тюхтенев не проработал и года.

Буквально в тот же день глава республики Олег Хорохордин подписал контракт о назначении на место Алексея Тюхтенева. Пост исполняющего обязанности заместителя председателя правительства республики заняла Динара Култуева.

«Я думаю, что в свое время причина назначения Алексея Тюхтенева и вхождение его в команду губернатора – установить каналы коммуникации с местными элитами, и другая причина – организация и проведение выборов в регионе. Полагаю, что с какой-то из задач Тюхтенев не справился. Говорить о том, что не справился с проведением выборов, пока еще рано. Скорее всего, он не выполнил свою первую и основную миссию – налаживание каналов коммуникации губернатора с местными элитами, и выборы это хорошо покажут», – считает профессор политологии Северо-Западного института управления РАНХиГС Инна Ветренко.

8. Растить смену, или Суворовское для Иркутска

СФО. Министр обороны РФ Сергей Шойгу посетил Приангарье

Министр обороны России Сергей Шойгу на этой неделе прибыл с рабочим визитом в Иркутск. В ходе поездки глава оборонного ведомства посетил Иркутский авиационный завод, который входит в объединенную авиастроительную корпорацию «Иркут». Сергей Шойгу заявил, что завод получит контракт на общую сумму почти 100 млрд рублей, а взамен авиастроители должны будут поставить ВВС России 46 новых самолетов. Их номенклатура не уточняется, но сейчас в Иркутске производят учебно-боевые СУ-30СМ и ЯК-130. Сергей Шойгу в рамках рабочего визита также сообщил, что силами Минобороны в Иркутске будет возведено здание Суворовского училища. По его словам, такое поручение он получил от президента РФ Владимира Путина.

«Мы имеем поручение от верховного главнокомандующего рассмотреть возможность строительства здесь Суворовского училища. Мы это поручение рассмотрели и такое решение принимаем», – заявил Сергей Шойгу.

Примерная стоимость данного проекта составляет 1 млрд рублей. Средства на это выделит военное ведомство, которое и будет вести строительство. На долю областных властей ложится обязанность по поиску подходящего земельного участка и подведению к нему коммуникаций.

7. Логичный путь, или Свои люди

УрФО. Новый глава свердловского минздрава набирает команду проверенных замов

С момента назначения министра здравоохранения Свердловской области Андрея Карлова прошло всего три недели. А он уже ведет активную кадровую политику. За недолгий срок в минздрав вернулись двое сотрудников, ушедших из ведомства в бытность работы прошлого министра Андрея Цветкова. Речь идет о Сергее Туркове и Нонне Кивилевой, которая до последнего увольнения проработала в минздраве более 20 лет. По словам собеседника «ФедералПресс», Кивилева на данный момент не будет занимать руководящую должность, но сможет это сделать в ближайшее время. Эксперты уверены, что новый глава минздрава собирает команду проверенных людей, чтобы обеспечить себе надежный тыл в случае текущей работы и форс-мажоров.

«Он пошел не по самому простому пути, а по самому логичному. Он пригласил тех, кто очень хорошо знает всю систему. На них можно положить рутинную работу, которую они тянули и раньше. Кивилева и Турков всегда были рабочими лошадками. Особенно Нонна Николаевна, которая знает всю экономику здравоохранения. Я считаю, что это один из наиболее сильных специалистов в этой области», – поделился мнением председатель Свердловской организации по защите прав пациентов Максим Стародубцев.

6. Воды нет, или Президента не позовут в Геленджик

ЮФО. Ситуация с водоснабжением в Краснодарском крае в разгар курортного сезона становится критической

Уровень в водохранилище подходит к критической отметке, а глава Кубани Вениамин Кондратьев заявил, что ряду городов стоит готовиться к введению дополнительных ограничений на поставку воды.

На этом фоне ситуация в Геленджике стала еще более критической, ведь воду туда собирались подвозить из соседних городов, так как люди по несколько недель живут без привычных коммунальных услуг.

Известная ведущая Алена Водонаева записала передачу, в которой не просто рассказала о существующей проблеме в Геленджике, но и показала – вода есть. Правда, в гостиницах, а также аквапарках. Второй пункт особенно возмутил не только местных жителей, но и ее саму.

«Как говорят в России, если есть нерешенные проблемы, обратись к Путину. Мне ничего не стоит это сделать, чтобы у родителей и других жителей города в кране появилась вода. Владимир Владимирович, вот я бы пригласила вас в Геленджик, чтобы сами все увидели, но я боюсь представить, сколько воды потребляет ваша свита. У вас же уже есть опыт в удаленной работе благодаря пандемии. Так что проблему можно решить и на расстоянии. Звучит она просто, мистер президент: воды нет», – сообщила в обращении Алена Водонаева.

5. Закрыть дыру, или 43 миллиарда в кредит

ЮФО. В 2020 году для покрытия текущего дефицита бюджета минфин Ставрополья возьмет кредитов на 42,5 млрд рублей

Притом 12 млрд рублей приходится на бюджетные займы, а 30,54 миллиарда – на банковские кредиты. А еще необходимо выплатить на погашение ранее взятых кредитов 37 млрд рублей.

Региональные аналитики обратили внимание, что надзорные органы не реагируют на такой процент банковских займов, хотя государственные будут обходиться дешевле. Напомним, на фоне последствий пандемии правительство России приняло решение перенести выплаты регионов по госзаймам.

«Надзорные органы не реагируют на такое решение, так как с юридической точки зрения нет механизма, который запрещал бы такие действия. Отмечу, что при принятии финансового документа он проходит оценку в том числе и со стороны прокуратуры. Интересен факт, что какой-либо ответственности за рост закредитованности правительству не предусмотрено, что достаточно странно. Ведь для предпринимателей предусмотрен целый букет статей, которые применяются при оценке деятельности. В сложившейся ситуации оценку работе правительства Ставропольского края должны давать в федеральном центре – единственные, кто может повлиять на главу», – прокомментировал юрист Александр Гридин.

4. Сельские активисты, или Дайте порулить

ПФО. Ставропольский район Самарской области бьет исторические рекорды на выборах депутатов

В 24 сельских поселениях на мандаты в собрания представителей претендует 800 кандидатов. Борьба разворачивается ожесточенная, часть самовыдвиженцев, а большинство из них – новички, не проходят дальше подачи документов. Откуда такой ажиотажный интерес по отношению к, казалось бы, выборам мелкого уровня?

Политолог Павел Турков считает, что все дело в географии и экономике, поскольку на территории района расположены два крупных города – Тольятти и Жигулевск, экономика которых плотно интегрирована в жизнь сельчан. К тому же здесь строится знаменитый Климовский мост через Волгу.

Но главная причина – в активизации гражданской позиции.

«В стране наблюдается подъем интереса к политике. Народ начинает просыпаться и идет защищать свои интересы в представительные органы всех уровней. Полагаю, затянувшийся режим ковидных ограничений, а также странный соцопрос за поправки в Конституцию также сыграли свою роль в пробуждении людей», – считает Турков.

Что касается состава кандидатов, то заметно больше стало самовыдвиженцев и представителей оппозиции.

3. Удар по имиджу, или Переговоры затянулись

ПФО. Башкирские экоактивисты дождались ответа на протест

На этой неделе последовал ответ от Башкирской содовой компании на протесты экоактивистов, защищающих гору Куштау. Уникальный шихан состоит из известняка, и БСК намерена заняться его разработкой. Ранее была полностью срыта гора Шахтау, на ее месте теперь карьер.

На защиту уникального памятника геологии вышли не только местные жители, но и популярные артисты. И пока активисты проводят флешмоб, растягивая вдоль Куштау многокилометровый национальный флаг, рэпер Face публикует в своем аккаунте в Instagram фотографию шихана со словами «Я/Мы за Куштау», компания «БСК» продолжает готовиться к разработке месторождения. В СМИ ситуацию все чаще сравнивают с Шиесом и ставят на эскалацию протестного настроения. Но эксперты с этим несогласны.

Экономический аналитик Ирина Романова считает, что история слишком затянулась.

«Ситуация не решается уже несколько лет. Власти республики не сумели договориться с БСК о модернизации производства, а именно этого требуют защитники Куштау. Замена оборудования позволит использовать другое сырье, и шиханы останутся в неприкосновенности. Что касается протестов, то они набирают силу, конечно. Но я пока не вижу оснований для того, чтобы проект разработки Куштау свертывался. Он инициирован федеральным центром и имеет серьезное лобби наверху. Поэтому нынешнего масштаба общественной активности недостаточно для того, чтобы БСК отказалась от планов. Главное, властям надо обратить внимание на социальные и политические последствия этой проблемы. Она рискует негативно сказаться на имидже власти», – прокомментировала ситуацию Ирина Романова.

2. С конкретными целями, или Высокий визит

ДФО. Премьер-министр России Михаил Мишустин отправился в рабочую поездку по Дальнему Востоку

В планах – посещение сразу нескольких регионов. Первой в списке стала Чукотка: там премьер посетил ряд социальных объектов, включая окружную больницу. Кроме того, он обсудил экономическое развитие региона – модернизацию энергосетей, строительство Баимского ГОКа. В дальнейшем Михаил Мишустин посетит Камчатку, Магаданскую и Амурскую области. В последней он проведет масштабное совещание с участием всех глав регионов ДФО, а также ряда федеральных политиков.

Примечательно, что в этот раз премьер не стал заезжать в Приморье и Хабаровский край. Как отмечают эксперты, причина – в задачах дальневосточного турне Мишустина. Основные связаны с развитием энергетики Дальнего Востока – этим объясняется выбор регионов для визита.

«Совершенно очевидно, что это поездка с вполне конкретными целями. Соответственно премьеру не нужно посещать все регионы ДФО. Было много споров насчет того, посетит ли он Хабаровск. Его в маршруте премьера не оказалось. Но давайте начистоту: есть ли вообще Михаилу Мишустину смысл приезжать и «торговать лицом»? Пандемия показала, что чиновники вполне эффективно могут работать в удаленном формате. Не стоит забывать о сложной эпидемиологической ситуации с коронавирусом в Хабаровске», – рассказал «ФедералПресс» политолог Андрей Кудисов.

Опасения насчет COVID-19, к слову говоря, не беспочвенны: буквально перед началом поездки Мишустина коронавирус обнаружили у дальневосточного полпреда Юрия Трутнева. Андрей Кудисов добавил, что в Амурской области Мишустин в любом случае встретится со всеми губернаторами ДФО. Так что приезжать в некоторые регионы для галочки не имеет смысла.

1. Полпред с дозором, или Все выборы важны

УрФО. Николай Цуканов оценил избирательные кампании Урала

Полномочный представитель президента России в Уральском федеральном округе 14 августа посетил с рабочим визитом Челябинск. Он побывал в одном из лицеев города, а также областном перинатальном центре, который сейчас перепрофилирован под госпитальную базу для работы с ковидными больными. Главным событием стало заседание оперативного штаба по проведению избирательной кампании. Николай Цуканов среди наиболее сложных регионов с высокой конкуренцией назвал Челябинскую, Курганскую области и ЯНАО.

В общей сложности в УРФО проходит 467 избирательных кампаний. Все выборы важны и значимы. Подготовка должна быть на особом контроле органов власти и избирательных комиссий. Особого внимания заслуживают выборы в законодательные органы власти Курганской, Челябинской областей, Ямало-Ненецкого автономного округа; выборы региональных депутатов в Свердловской и Тюменской областях. На муниципальном уровне можно выделить выборы в представительные органы в городах Магнитогорск, Копейск, Златоуст, Миасс, Озерск, Шадринск, Тобольск, Ишим, Новый Оренбург. К настоящему времени проведена значительная работа по подготовке к выборам. Со строгим соблюдением законодательства осуществлена регистрация кандидатов. Главный итог – избирательная кампания будет конкурентна», – отметил Николай Цуканов.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
ВЦИОМ: идеи Греты Тунберг разделяют 12% россиян

При этом каждый четвертый респондент заявил, что пандемия заставила его задуматься об экологии в большей степени, чем это было раньше

Только 12% россиян считают, что каждый должен сократить потребление различных ресурсов для борьбы с глобальным потеплением, и разделяют, таким образом, идеи шведской экоактивистки Греты Тунберг. Об этом свидетельствуют результаты совместного исследования Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ) и Фонда национальной энергетической безопасности об отношении россиян к экологическим и климатическим проблемам после самоизоляции.

"Россияне не верят в способность изменить климатическую ситуацию на планете за счет отказа от активного потребления. Только 12% наших соотечественников считают, что каждый должен существенно сократить потребление различных ресурсов для борьбы с глобальным потреблением. Именно такова доля сторонников "мира Греты Тунберг" в России", - говорится в тексте исследования.

При этом 43% россиян считают, что борьбу с изменением климата стоит вести "сверху вниз", обеспечивая соответствующую законодательную базу и контроль за использованием природных ресурсов. Опрос также показал, что каждый четвертый респондент заявил о том, что пандемия заставила его задуматься об экологии в большей степени, чем это было раньше. Почти столько же считают, что после пандемии люди начнут активнее думать об экологии (29%).

По данным исследования, большинство россиян не готовы отказаться от поездок на личном транспорте ради экологии.

"Большинство россиян не готовы отказаться от поездок на личном автомобиле (62%), только 15% готовы это сделать. Важно отметить, что в крупных городах сторонников отказа от передвижения на личном автотранспорте гораздо больше, чем в среднем по выборке - 22% в Москве и Петербурге, 21% - в прочих городах-миллионниках. Однако передвижение на автомобиле - это вопрос не парниковых газов, а выхлопных. Но, похоже, сюжет с климатом и грязным воздухом в сознании россиян не имеет четких разграничений, ведь выхлопные газы в крупных городах воспринимаются как очень острая проблема (85% жителей Москвы и Санкт-Петербурга считают загрязнение воздуха актуальной проблемой)", - говорится в исследовании.

При этом опрос показал, что россияне готовы экономить воду, заменив прием ванны душем (43% уже это сделали или собираются сделать), и электроэнергию (59% россиян уже контролируют ее расход или собираются это сделать). Несколько иная ситуация обстоит с кондиционерами, для россиян они пока не стали предметами повседневного обихода - 38% ими не пользовались или уже отказались от них. Однако 16% готовы отказаться от их использования, но 45% опрошенных все же не стали бы этого делать.

Интервью
Александр Венедиктов, заместитель секретаря Совета Безопасности РФ 
— Александр Николаевич, год выдается непростым. Пандемия, санкции, обострение ситуации чуть ли не во всех проблемных регионах, громкие международные скандалы. Одни эксперты говорят о начале упадка США, другие – о закате всего западного мира. Будущее России как одной из ведущих мировых держав тоже под угрозой?
— Год оказывается сложным, но уже сейчас можно сказать, что наша страна достойно преодолела трудности, не только не утратив свои позиции в мире, но и в некоторых случаях существенно укрепив их.

Возьмем борьбу с коронавирусной инфекцией. Можно сказать, что она стала моментом истины, выявившим цену всех громких речей, которые годами произносились на Западе. Посмотрите, какие державы первыми откликнулись на призывы наиболее пострадавших стран и оперативно оказали им помощь. Россия и Китай – те самые государства, которые Запад называет угрозой цивилизованному миропорядку. А кто оказался аутсайдером? Структуры вроде НАТО, которые в кризисный момент попросту самоустранились.

При этом США и ЕС осуждают государства, принявшие помощь Москвы и Пекина, даже намекают на возможные меры воздействия. Сами помогать не спешат, а другим мешают.

— Снова излюбленные западниками двойные стандарты?
— Да, но на новом уровне. Раньше американские власти проявляли минимальный политес хотя бы в отношении своих основных партнеров. Да, их принуждали принимать невыгодные решения, но хотя бы под благовидным предлогом. Мол, пусть Европа торгует с Америкой на непривлекательных условиях, зато США будут защищать европейцев.

А сейчас что? Вашингтон сказал – и точка, дело европейцев исполнять. Чтобы продвинуть свои интересы, Америка готова удушить Европу. Хотите дальше поддерживать союзнические отношения в рамках НАТО – платите. А чтобы европейцы окончательно осознали, кто здесь хозяин, США попутно уничтожат такие соглашения, как ДРСМД и ДОН, от которых напрямую зависит европейская безопасность, а еще сделают все от них зависящее, чтобы Европа не получала дешевый газ по "Северному потоку – 2".

Трансатлантическая солидарность? Но какая же это солидарность – требовать от партнера разорять собственное население. Союзнические отношения? Тоже не очень похоже. Немцы десятилетиями исправно платили за содержание военного контингента США на своей земле, но не хотели наращивать военный бюджет, чтобы покупать американское оружие. Белый дом наказал их выводом войск. Польша сразу же заявила, что готова эти войска принять у себя – дескать, она же ближе всех находится к России, называет себя прифронтовым государством. Но США часть контингентов вернули домой, а остальные переводят в Бельгию и Италию. А Варшава осталась ни с чем. Вот вам и союзник.

Нет здесь никакой логики. Просто американцам так захотелось, они так сегодня видят свои интересы. Завтра они их увидят под другим углом – и будут звучать новые требования и ультиматумы.

Если говорить прямо, это стратегия слона в посудной лавке. Объявить, что все соглашения и институты по умолчанию призваны служить Вашингтону и защищать его интересы, а если не так – под снос их. Если ВТО не хочет решать торговые споры так, как выгодно американцам, ее надо развалить. Если ВОЗ осмеливается не поддержать нелепые обвинения в адрес Китая в распространении COVID-19, значит, она не нужна. Завтра на месте этих организаций окажутся другие, а там и до ООН недалеко – уже ведутся разговоры о том, что ее надо реформировать в более американоцентричном ключе.

Между тем американские власти даже свои внутренние проблемы не желают решать за счет собственных ресурсов. А ведь эти проблемы носят системный характер и уже начинают угрожать не только самим Штатам, но и остальному миру. Непрерывно растущий американский госдолг, давно уже достигший астрономических размеров – уже свыше 26 триллионов долларов, является ярким примером и, видимо, той самой ценой за стремление к мировой гегемонии, которую Вашингтон так и не заплатит, зато будет заставлять платить других.

А теперь вопрос: кто подрывает так называемый коллективный Запад? Россия и Китай, как утверждают американцы и еэсовцы? Что ж, пусть дальше называют черное белым и продолжают крутить шарманку с избитыми антироссийскими и антикитайскими мотивами.

— Некоторые государства раскручивают эту шарманку с удвоенной силой. Лондон отметился целым фейерверком русофобских демаршей – санкции, доклад о вмешательстве спецслужб, обвинения в похищении вакцины от коронавируса. Британцы хотят стать святее папы Римского и перещеголять Вашингтон в антироссийских выпадах?
— Британские власти мыслят категориями давно минувших дней, когда их страна правила половиной мира. Вот только при королеве Виктории вряд ли кто-то в Лондоне мог представить, что американцы будут одергивать Британию за сотрудничество с "Хуавэй". В прежние времена Соединенное Королевство проводило политику "блестящей изоляции" сознательно, подчеркивая свой привилегированный статус по отношению к другим европейцам. А сейчас на фоне откровенно недальновидных решений по Brexit Лондон попал в изоляцию далеко не самого блестящего свойства, а скорее вынужденную и крайне болезненную. И пытается оправдать ее всеми средствами.

Посмотрите на выводы доклада по вмешательству спецслужб. Его авторы пишут, что в референдум по Brexit Россия не вмешалась, а вот в референдум в Шотландии вмешалась. Наверное, потому что первый Лондону был нужен, а второй – нет. Хотя списывать свои политические промахи, даже самые грубые, на "руку Москвы" уже давно стало привычным тоном в Лондоне.

Теперь взгляните на список так называемых экспертов, которые помогали готовить доклад. Поименно не буду перечислять, скажу лишь, что там как на подбор мастера клеветы, черного пиара и фальсификации, успевшие себя зарекомендовать в целом ряде громких скандалов. Все те же люди, которые готовили компромат для одних высокопоставленных западных политиков на других. Сегодня они за вознаграждение служат британским властям, завтра – тем, кто заплатит больше. Не удивлюсь, если они обратят свое перо и против нынешней верхушки самой Великобритании…

— Там засветилась целая плеяда весьма одиозных "защитников прав человека", например, хорошо известный Уильям Браудер…
— Да и не он один. Его старый товарищ, ныне глава британского МИДа, Рааб в начале июля представлял парламенту акт о санкциях в связи с нарушениями прав человека. Провели акт по местным меркам просто молниеносно, за два часа, и наложили рестрикции на 25 россиян, а еще граждан Мьянмы, КНДР и Саудовской Аравии, на очереди теперь Китай. По-моему, этот демарш вообще никто не заметил. Кому эта бутафория нужна кроме самих англичан, которые хотят показать, что могут вводить санкции самостоятельно, а не только в привязке к США или ЕС. Не могут британцы никак понять, что в современном мире смысла в санкциях, тем более в отношении крупных держав, практически нет. Так что в принятии Лондоном санкционного пакета видим лишь желание самоутвердиться, в очередной раз заявить, что он все еще может казаться значимым международным игроком.

Вашингтон, кстати, свой доклад по глобальным нарушениям прав человека представил месяцем раньше. Про издевательства, которым на военных базах и в секретных тюрьмах ЦРУ подвергаются люди, зачастую похищенные американцами, нет ни слова. Российские граждане тоже нередко под совершенно надуманными предлогами незаконно преследуются американскими властями. Мы держим под контролем каждый такой эпизод и предпринимаем все усилия, чтобы помочь соотечественникам.

— Вашингтон тоже обвиняет Москву в незаконных арестах своих граждан…
— Если вы говорите о господине Уилане, то он был задержан на абсолютно легальных основаниях и с соблюдением всех норм как российского, так и международного права. Возмущение Вашингтона здесь неуместно. Получается, что российских граждан американское правосудие может арестовывать тогда, когда сочтет нужным, а американца, совершившего преступление у нас, арестовать нельзя, он же американец. Нас такая логика не устраивает.

— Однако Запад регулярно заявляет, что именно Россия попирает международное право, а он якобы его защищает…
— На Западе в последние годы придумали какую-то странную вещь – так называемый порядок, основанный на правилах. Правда, до сих пор никто не может понять, что это за правила. Уж точно не признанное международное право, потому что по количеству его нарушений США и Великобритания уверенно лидируют.

Возьмите историю с золотом, которое власти Венесуэлы ранее отправили на хранение в Лондон. 30 тонн, более миллиарда долларов. Эти деньги сейчас остро нужны Каракасу для ликвидации последствий пандемии. Но Высокий суд Лондона объявляет Хуана Гуаидо легитимным главой государства и отказывает венесуэльцам. По сути, незаконная экспроприация. Как понимать такой шаг? Неужели отныне банки будут считаться источником легитимности? Не хотелось бы.

Правда, британцы не первый раз так поступают. После Второй мировой войны куда-то делись золотые запасы ряда стран, временно эвакуированные в Лондон, потом схожая судьба постигла иракские счета после свержения Саддама Хусейна, ливийские после гибели Муаммара Каддафи.

Вот еще пример американо-британского "порядка". В Индийском океане есть архипелаг Чагос. У США там находится база Диего-Гарсия, с которой стратегические бомбардировщики бомбят Ближний Восток. В 2019 году Международный суд ООН постановил, что Лондону надлежит вернуть архипелаг Маврикию, причем даже сроки были указаны – ноябрь того же года. Британцы этим решением пренебрегли и заявили о его недействительности, а американцы их поддержали.

— Некоторые эксперты полагают, что внесение поправок в российскую Конституцию теперь также позволяет нашей стране игнорировать международное право в территориальном вопросе …
— Что касается поправки к статье 67 Конституции, то речь там идет о невозможности отчуждения части территории нашей страны или призывах к совершению таких действий. Где здесь противоречие международному праву? Необходимость уважать территориальную целостность суверенных государств и воздерживаться от посягательств на нее и есть один из основополагающих принципов международного права. Более того, нерушимость границ относится к нормам jus cogens, содержание которых носит абсолютный и обязательный характер.

При этом поправки не запрещают использование признанных международно-правовых инструментов в этой сфере. Скажем, Россия по-прежнему будет проводить совместно со своими соседями делимитацию или демаркацию границы. Сейчас, например, работаем на арктическом направлении, в том числе по вопросу континентального шельфа. Ведем там диалог с Данией и Канадой – и продолжим его вести, как и раньше, в духе взаимного уважения. Разумеется, имеющиеся разногласия будем урегулировать строго на основе международного права. Никаких односторонних действий в его обход предпринимать не намерены и от наших партнеров ожидаем аналогичного подхода.

— С учетом всех тенденций, о которых вы сегодня рассказали, каковы дальнейшие перспективы у российско-американского диалога? Знаю, что в начале июля намечались ваши переговоры с директором по делам Европы и России СНБ США Томом Уильямсом (Покинул свой пост, его преемником 11 июля назначен Райан Талли. – Прим. ред.), они должны были стать первым шагом в переговорном процессе с обновленным американским Совбезом. Незадолго до них вышла в свет нашумевшая книга Джона Болтона, а вскоре было объявлено о том, что контакт не состоится. Есть ли связь между этими событиями?
— Книгу, о которой вы сказали, мы внимательно изучили. По линии Совета Безопасности Российской Федерации был проведен не один раунд переговоров с господином Болтоном. Безусловно, мы исходили из того, что он носит конфиденциальный характер и его детали не подлежат разглашению или обнародованию в прессе.

Мы готовы продолжать взаимодействие с О’Брайеном, преемником Болтона, однако, к сожалению, все ранее намечавшиеся раунды консультаций были отменены по инициативе американской стороны.

В феврале, например, в последний момент сорвалась моя встреча с господином Пиком – предшественником Уильямса. Переговоры с самим Уильямсом также были отменены по решению Вашингтона. Мы до последнего момента вели подготовку к консультациям, готовили к обсуждению острые темы, формулировали конкретные предложения по снятию озабоченностей. В целом был наработан очень хороший базис для начала взаимодействия с командой господина О’Брайена. Возможно, получится начать его с господином Талли, сменившим Уильямса.

Что касается перспектив российско-американского диалога. Они были и остаются. Главное, чтобы американские коллеги осознавали, что за противоположным краем стола находится суверенный партнер с собственными, не менее важными и обоснованными интересами. Такое понимание мы видим далеко не всегда.

Обратили внимание, например, на недавнее интервью бывшего директора по делам Европы и России американского Совбеза госпожи Фионы Хилл. У Запада, признается госпожа Хилл, есть сотни причин быть разгневанным на Москву, а цель всего российского государства – это вредить США и Европе. Цель Вашингтона в этих условиях она видит в том, чтобы "найти снисходительность" и хоть по каким-то вопросам начать диалог с Москвой.

Дело в том, что госпожа Хилл во времена своей работы в Совбезе США была моим партнером. Мы обсуждали именно те самые вопросы, по которым можно было бы поддерживать диалог. Вопросы вполне конкретные, прагматические, лишенные идеологической окраски. Ведь существуют же неплохие прецеденты. В свое время в Сирии военные наших стран установили канал связи с одной целью – избежать нежелательных инцидентов. Но такие форматы востребованы и на других направлениях. Афганистан, Корейский полуостров, вопросы информационной безопасности, разоруженческая проблематика – тем набирается очень много.

— Почему же тогда не всегда удается достичь значимого результата?
— Проблема в том, что вместо выстраивания диалога по конкретным вопросам наши западные партнеры озвучивают бесконечные претензии, которые не имеют под собой никаких оснований.

Возьмем, например, сирийское досье. Вспомните нашумевшие "Белые каски", которые были едва ли не эксклюзивным поставщиком информации для западных СМИ. А потом оказалось, что руководивший ими британский подданный Джеймс Ле Мезюрье – мошенник, которого интересовала лишь роскошная жизнь. Он годами водил за нос власти США, Британии, Германии, Дании, Нидерландов, получал гигантские гранты и за них был готов фабриковать какие угодно "сенсационные" материалы. В итоге – скандал, громкое разбирательство, а этот господин, по официальной версии, покончил с собой.

Этим летом – новая сомнительная сенсация. Какая-то структура, которая присвоила себе наименование международной комиссии ООН, публикует доклад, обвиняя Россию в военных преступлениях в Сирии. Потом выяснилось, что это так называемая независимая комиссия, которая работает виртуально, чуть ли не через мессенджеры. Фактов в докладе нет, одни громкие фразы о вине нашей страны.

Да, ситуация в Идлибе и некоторых других районах Сирии очень тяжелая. По сути, речь идет о гуманитарной катастрофе. Но ведь не Россия в канун пандемии приняла санкционный "Акт Цезаря", который направлен на окончательное удушение Сирии и отсечение сирийского народа даже от той помощи, что поступает в страну сейчас.

А ведь есть и другие сюжеты, на которые пока что мало кто обращает внимание. В сирийской провинции Дейр-эз-Зор и ряде других зон на севере страны в большом количестве работают кустарные промыслы по добыче нефти, не соответствующие даже минимальным стандартам безопасности. С них в воды Евфрата массово сбрасываются опасные вещества. В регионе назревает экологическая катастрофа очень серьезного масштаба, которая ударит и по Сирии, и по Ираку, и по всему бассейну Персидского залива. При этом большая часть нефтепромыслов находится в зонах, контролируемых американскими войсками.

— До конца 2020 года еще далеко. Уверен, что аналитики в аппарате Совета Безопасности плотно работают над прогнозами развития обстановки в мире. Не поделитесь ими? Глобальная турбулентность продолжится или можно надеяться на некую стабильность?
— Безусловно, такая работа проводится в постоянном режиме. Однако здесь важнее не пытаться предсказать конъюнктуру на год-два вперед, а уловить фундаментальные тенденции изменения современного миропорядка.

Сегодня мы становимся свидетелями глобальной трансформации, которая используется отдельными игроками для сноса старых правил и договоренностей. Ее последствия носят гибридный характер и охватывают все аспекты жизнедеятельности мирового сообщества. Мы фиксируем существенные изменения не только в военно-политической сфере, но и в глобальных финансах, торговле, в управлении потоками информации, в научно-техническом развитии.

При этом вспыхивают новые и разгораются замороженные конфликты и региональные противоречия. Соответственно, нет никаких оснований полагать, что в постпандемический период международная напряженность ослабнет. Скорее наоборот – системные игроки будут более активны на внешнеполитической арене, стремясь добиться для себя выгодных позиций. Мы это видим уже сейчас на примере той же Ливии или Венесуэлы, нефтяными ресурсами которых Запад пытается завладеть, даже не скрывая этого.

Далеко не всем политическим силам за рубежом нужно стабильное и предсказуемое мироустройство. Мы сегодня много говорили о том, сколько усилий прикладывается для демонтажа фундаментальных норм и принципов международного права, развала договорной базы и авторитетных наднациональных институтов. А ведь все они в свое время создавались для того, чтобы придать миропорядку такой запас прочности, который не позволил бы произойти трагедиям, подобным двум мировым войнам…

— Между тем создается впечатление, что многие за рубежом постепенно забывают о событиях Второй мировой войны и даже пытаются переписать ее историю…
— Мы активно используем 75-летие Победы над германским нацизмом и японским милитаризмом для того, чтобы вновь привлечь внимание мировой общественности к итогам войны и сохранить тот позитивный задел, который был создан коллективными усилиями человечества. До тех пор, пока этот фундамент сохраняется, риск повторения трагических событий Второй мировой войны если не сведен к нулю, то, по крайней мере, минимизирован.

Россия исходит из того, что любая война недопустима, и этот постулат, кстати, стал одним из важнейших итогов 1945 года. Об этом надо помнить. К сожалению, сегодня наблюдается опасная тенденция пересмотра итогов войны в соответствии с частными политическими интересами. Нас, например, тревожат ведущиеся в японском обществе разговоры о том, что Токио пора отказаться от пацифистских принципов, заложенных в основной закон государства, и наделить себя правом наносить превентивные удары за пределами страны. Очевидно, это повод задуматься не только нам, но и нашим китайским партнерам. Напомню, что нападение Японии на Россию в 1904 году, а также все три агрессии Токио против Китая (В 1894, 1931 и 1937 годах. — Прим. ред.) руководство Японской империи объявило превентивными акциями. С учетом подобных прецедентов мы относимся к новым планам Токио настороженно. Если эти инициативы обретут реальные очертания, то, разумеется, Россия будет вынуждена реагировать, исходя из интересов обеспечения собственной безопасности.

— Александр Николаевич, в заключение краткий вопрос. Как будет выстраиваться международная работа в аппарате Совета Безопасности после пандемии? И какие акценты будут делаться в работе с зарубежными партнерами?
— Конечно, мы были вынуждены учитывать фактор коронавируса и его распространение в мире при планировании наших контактов. Так, главное международное мероприятие в сфере безопасности – ежегодная встреча высоких представителей – была перенесена на следующий год, как и аналогичная конференция государств-участников Арктического совета и наблюдателей в нем. Мы также отложили встречи секретарей Советов безопасности государств ШОС и БРИКС, их планируем провести осенью. При необходимости организуем контакты с зарубежными партнерами в формате видеосвязи. Если позволит глобальная эпидемиологическая обстановка, планируем активизировать диалог с иностранными коллегами ближе к концу года. Однако, к сожалению, пока что не во всех странах наблюдается положительная динамика. Безусловно, будем принимать во внимание все эти аспекты при дальнейшем планировании наших контактов с целью обеспечения безопасности как на национальном, так и на региональном и международном уровнях.

Что касается акцентов, которые будут делаться в работе с зарубежными партнерами, то они остаются неизменными. В условиях постепенной трансформации миропорядка, о которой мы с вами сегодня говорили, Россия предлагает альтернативную экспансионистским проектам отдельных государств модель цивилизационного развития, основанную на многовековом уважении к человеческим ценностям и свободам, традициях гуманизма, отстаивании прав суверенных государств на самоопределение. Этот подход мы реализовывали и будем реализовывать на всех направлениях двустороннего и многостороннего сотрудничества.

Мнение
Активное партстроительство-2020 отвечает современным вызовам

Фонд «Либеральная миссия» подготовил и опубликовал доклад, посвященный единому дню голосования в 2020 году. Авторы доклада назвали политическую ситуацию в России как «департизацию» и «карантинный электоральный авторитаризм», пояснив свои слова тезисом о том, что наблюдается снижение «демократичности и открытости избирательных процедур» под «формальными обоснованиями борьбы с коронавирусом». Также в докладе было подвергнуто критике уменьшение доли избираемых по партспискам депутатов.

На фоне проблем у всех партий думского консенсуса появляются новые партии и новые люди в политике, и это можно рассматривать, как попытку решить политические проблемы в стране без серьезных потрясений, убежден политолог, директор Института современного государственного развития, эксперт Центра ПРИСП Дмитрий Солонников.
Доклад фонда «Либеральная миссия» оставляет пространство для двоякого толкования. С одной стороны, факты, приведенные автором доклада Александром Кыневым, во многом реалистичны. Мы все прекрасно понимаем, что введение карантинных мер определенным образом вносит коррективы и воздействует на ход выборов. Но эти процессы наблюдаются во всех странах, и Россия здесь не сильно отличается от других государств, где вводятся определенные изменения в процесс голосования в связи с коронавирусом. Но предполагать, что это некая умышленная игра российской власти, намеренно запустившей коронавирусные мероприятия с целью повлиять на избирательные процессы, не стоит.

Если обратиться к содержащемуся в докладе утверждению об уменьшении политических возможностей для граждан страны, то разговор о том, какие выборы нам нужны больше – по партийным спискам или по мажоритарному принципу – будут вестись постоянно. Наша либеральная оппозиция всегда находит повод для критики: когда выборы идут по пути увеличения партийных списков, она заявляет о том, что нарушается принцип народовластия, убирается голосование по территориям, отдается предпочтение партиям. Когда идет обратный процесс: сокращаются партийные списки, увеличивается количество мажоритарных кандидатов, начинаются обвинения в ущемлении прав партий, склонности к применению административного ресурса на территориях, избрании удельных князьков и т.п.

В мире существуют разные системы выборов: только мажоритарные, только пропорциональные, в России уже давно сложилась устоявшаяся смешанная система, которая время от времени незначительно меняет свои акценты. Все эти системы выборов не плохие и не хорошие сами по себе, они всего лишь технология, вопрос в том, как она реализуется. Власть никогда не отдается просто так – и это общепринятая мировая практика. Ни в одной стране мира находящиеся у власти политические структуры и лидеры никогда просто так не отдадут оппозиции свои места.

Например, в Великобритании правящая партия может назначать парламентские выборы на удобный для себя день. В других странах происходит перенарезка избирательных округов, и это нормальный процесс политической борьбы, который все прекрасно понимают. В этом отношении российская власть, когда она поступает в соответствии с законом и действующей Конституцией, ничем не отличается от любой другой.

Та часть доклада, которая посвящена политическим партиям России, на мой взгляд, действительно дает повод для большого и интересного разговора. С одной стороны, мы видим, что количество зарегистрированных партий в нашей стране сильно сократилось: еще недавно их было больше семидесяти, сейчас – 24. Утверждать, что это негативный процесс, как мне кажется, неправильно. Атомизация партийной структуры и партийного пространства, создание десятков никому не известных партий-лилипутов ни к чему хорошему не приводит. Все это только запутывает избирателей и доставляет удовольствие политтехнологам, которые эти партии «нарисовали» и даже зарегистрировали в минюсте.

Планомерный процесс ликвидации микропартий, у которых нет региональных организаций, которые не участвуют в выборах, которые не сдают отчетности в минюст и ЦИК, действительно идет. Кроме этого, создаются новые партии, что подчеркивает тот факт, что наше партийное пространство не заморожено, что оно развивается. Новые партии, например, «Новые люди», «За правду» заметны и активны, некоторые новые партийные проекты вполне могут выстрелить уже в этом году, и не важно, что процессы их строительства имеют разный генезис, это абсолютно нормально.

Общепризнанной является точка зрения о том, что нынешнее политическое устройство России с четырьмя партиями думского консенсуса, вполне согласными друг с другом в основном принципе – «лучше ничего не менять» – наверное, уже начинает тормозить развитие страны и должно претерпеть серьезные изменения в ближайший федеральный электоральный цикл. Лидеры КПРФ, ЛДПР, «Справедливой России» уже далеко не те, что раньше, соответственно серьезные проблемы с организацией и имиджем наблюдаются и у возглавляемых ими партий, что ярко проявляется уже на текущих выборах, где они оказываются не в состоянии выставить кандидатов в ряде важных регионов. «Единая Россия», как партия власти, ответственная за все, происходящее в стране, теряет свою популярность, ее электоральная поддержка немногим превышает количество избирателей, которые традиционно во всех странах готовы голосовать за действующую власть.

На фоне проблем у всех партий думского консенсуса появляются новые партии и новые люди в политике, и это можно рассматривать, как попытку решить политические проблемы в стране без серьезных потрясений. Сегодня стоит выбор: модернизировать текущее положение дел или принять предложение со стороны радикальной оппозиции в лице Навального, Ходорковского, что может быть воспринято большинство населения как процессы, предшествующие распаду СССР с последующими войнами, переделом сфер влияния и собственности, обнищанием народа, падением экономики, появлением новых субъектов внутренней и международной политики. Радикальные изменения во многом имеют именно этот привкус, и за них россияне голосовать не готовы: из двух зол выбирают меньшее, поэтому появление в политике новых людей с новыми взглядами – это средняя альтернатива, когда что-то меняется, но без революций и потрясений.

Поэтому утверждать, что политический процесс в стране полностью стоит, неправильно, он живет по своим законам, и партстроительство в 2020 году идет гораздо более активными темпами, чем еще два-три года назад и в общем отвечает современным вызовам.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Нефть и вирус: как Россия залезла в долги

Чистый долг России вновь превысил активы правительства

Чистый долг России снова стал положительным на фоне коронакризиса. Это значит, что сумма активов федерального правительства стала ниже, чем его долги. 

Исходя из статистических данных Банка России и Минфина в России впервые с прошлого лета образовался чистый долг, пишет РБК. Это значит, что стоимость ликвидных резервов федерального правительства оказалась ниже, чем его долги.

Так, еще в начале апреля депозиты федеральных органов управления в рублях и валюте составляли рекордные для страны 17 трлн рублей. Федеральный долг, который включает в себя как внутренние, так и внешние обязательства, на ту же дату в пересчете в рубли был почти на 2,5 трлн меньше и составлял 14,5 трлн рублей.

Но уже в начале лета депозиты и долги сравнялись на отметке 14,3-14,4 трлн рублей, а спустя месяц в России снова образовался чистый долг в 1,55 трлн рублей.

Для бюджета страны это не очень большая проблема, поскольку отсутствие чистого долга – в принципе редкое явление для развивающихся стран. К тому же внешний долг страны постепенно сокращается из-за того, что Минфин с прошлого года не занимает деньги на внешних рынках и только гасит уже существующие еврооблигации.

Тем не менее, сама тенденция явно демонстрирует последствия кризиса, вызванного пандемией коронавируса: государство вынуждено тратить больше, чем планировало, хотя его доходы не растут.

Суммарно, по оценкам Минфина, дополнительные расходы бюджета в этом году составят более 3 трлн рублей: деньги будут брать из внутренних заимствований (то есть размещения гособлигаций) и рублевых остатках на счетах.

Кроме того, ликвидные резервы в виде депозитов Минфина в иностранной валюте тоже сокращаются, поскольку ведомство вынуждено продавать доллары, евро и фунты стерлингов в рамках бюджетного правила.

За последние четыре месяца (с апреля по июль включительно) Минфин суммарно продал валюту на 600 млрд рублей, которые идут на компенсацию недополученных бюджетом нефтегазовых доходов. Причем даже несмотря на то, что в июле средняя цена на российскую нефть Urals превысила заложенную в бюджетном правиле отметку $42,4 за баррель, ведомство все равно вынуждено компенсировать выпадающие доходы из-за сокращения добычи нефти в стране в рамках сделки ОПЕК+.

Рублевые депозиты тоже сокращаются из-за необходимости покрывать бюджетный дефицит. По данным ЦБ, в июне они сократились на 765 млрд рублей, и это еще не предел. До конца года Минфин собирается задействовать суммарно до 1 трлн рублей из остатков прошлого года.

Дефицитный бюджет

Падение доходов федерального бюджета и необходимость наращивать расходы приведет к тому, что бюджет в этом году может быть исполнен с дефицитом около 5 трлн рублей. Минфин рассчитывает, что 4 трлн рублей дефицита будут профинансированы через наращивание внутреннего госдолга.

Для сравнения, по итогам прошлого года бюджет был исполнен с профицитом 1,8% ВВП, или 1,96 трлн рублей. В 2018-м он был еще выше и составил 2,7% ВВП, или 2,74 трлн рублей – это был первый раз за семь лет, когда доходы превысили расходы.

Если прогнозы Минфина сбудутся, это все же будет менее негативный результат, чем планировалось ранее. В конце апреля «Известия» со ссылкой на источник в правительстве писали, что дефицит бюджета в этом году может составить 5,6 трлн рублей, причем два из них планировалось взять напрямую из Фонда национального благосостояния (ФНБ), более 1 трлн рублей собирались взять из иных источников, а остальные деньги – занять на рынке.

Вероятнее всего, корректировка произошла из-за подросших цен на нефть: тогда другой источник «Известий» говорил, что Минфин ориентировался на продажу нефти по $20 за баррель.

В рейтинговом агентстве Fitch подсчитали, что по итогам года федеральный долг вырастет до 15,8% ВВП против 13% в конце прошлого года; А это значит, что чистый долг страны продолжит расти – до 1,9-2,9 трлн рублей против нынешних 1,5 трлн.

По оценкам Банка России разрыв между долгами и депозитами стабилизируется ближе к 2022 году, когда ограничения по добыче нефти перестанут действовать, а баррель Urals будет стоить примерно $45 – в этом случае Минфин перестанет продавать накопленную валюту. Эксперты Fitch считают, что к тому моменту федеральный долг вырастет до 17,2% ВВП.

Полезная информация:
В опыт управленца
Управление персоналом: 7 главных ошибок

Мы опросили владельцев малого бизнеса и собрали для вас 7 ошибок, которые часто допускают управленцы. Читайте статью и используйте чужой опыт, чтобы стать лучше!

1. Жесткий контроль каждого шага

Представьте: вы работаете, и каждые пять минут вам говорят, что нужно делать, а каждые десять требуют отчета. Половину рабочего времени вы будете отвлекаться на указания и составление отчетов, а в итоге не выдержите морального давления. Ваши сотрудники тоже со временем не выдержат, если вы слишком на них давите. Помните, что «идеальный начальник никому не мешает работать». Жесткий контроль начинается, когда в основе управления лежит недоверие. Вполне возможно, что вы действительно лучше сотрудников знаете, как и что нужно сделать. Но пересильте себя, дайте им относительную свободу действий и возможность самим ошибиться, а потом исправить ситуацию. Иначе они так и будут работать без груза ответственности за результат, как марионетки, пока вы их дергаете за «ниточки». Перестанете дергать — все остановится.

Ответственные и мотивированные сотрудники могут сначала противиться такому давлению, а потом расслабиться. И просить помощи даже в стандартных ситуациях, которые можно решить за пять минут.

2. Отсутствие мотивации

Согласно опросу РССП, мотивация важна для повышения производительности персонала. Это действительно так: давайте посмотрим на примере. Один менеджер ведет тридцать клиентов в месяц и приносит 1 500 000 ₽ выручки, а другой ведет всего десять клиентов, а выручка от него редко превышает 300 000 ₽. Зарабатывают сотрудники одинаково. И со временем эффективному менеджеру надоест работать на голом энтузиазме, и он тоже начнет вести десять клиентов и генерировать меньше выручки.

Чтобы повысить производительность, важно правильно мотивировать сотрудников. По данным ассоциации менеджеров, в российских компаниях для мотивации чаще всего используют материальное поощрение по KPI. Выполнили или перевыполнили KPI — держите премию. Нет — сидите на голом окладе.

При этом теория психолога Абрахама Маслоу говорит, что материального поощрения недостаточно, деньги закрывают только часть потребностей. Важно мотивировать сотрудников чем-то еще — публично хвалить, дать возможность карьерного роста, повышать их квалификацию за счет компании и так далее.

Если в компании будет грамотная система мотивации, сотрудники будут работать дольше и лучше. Это подтверждают исследования — специалисты компании PricewaterhouseCoopers опросили почти 1 500 руководителей бизнеса. И выяснили, что 67% опрошенных уверены, что талантливые специалисты долго работают только в тех компаниях, цели которых им интересны и где они чувствуют себя полезными.

Важно, чтобы система мотивации была простой и понятной. Если сделать ее слишком сложной, сотрудники просто не будут понимать, за что вы их поощряете, а за что наказываете. И со временем либо перестанут работать в полную силу, либо предпочтут сменить место работы при удобном случае.

Как с любым увеличением бюджетов на что-то, не переусердствуйте с мотивацией, иначе скоро придется задуматься над оптимизацией расходов на персонал.

3. Неправильная постановка задач

«Пойди туда, не знаю куда, принеси то, не знаю что». Если эта фраза напомнила только детскую сказку, в вашей компании все хорошо. А если сами ставите задачи таким образом, ждите беды. Скажете подчиненным что-то абстрактное типа «надо расширить производство» или «повысить продажи» — они будут не работать, а гадать, что именно вы имели в виду.

Задачи нужно ставить правильно. Удобнее всего делать это по технологии SMART, то есть задача должна быть:

· S — Specific (конкретной);

· M — Measurable (измеримой);

· A — Achievable (достижимой);

· R — Relevant (реалистичной, релевантной);

· T — Time bound (срочной).

Задача должна быть срочной не в плане «бросайте все, мы горим» — просто у нее должен быть определенный срок выполнения.

Например, к вам каждый месяц приходит 7–8 клиентов без рекламы. Вы хотите получить больше продаж и формулируете задачу так: «привлеките 10 новых клиентов на металлообработку до 31 сентября». Это конкретная, достижимая и реалистичная цель. У нее есть срок, а еще результат можно измерить. Сотрудники точно поймут, что вы от них хотите, а не будут вызывать телепата, чтобы понять, что нужно делать.

4. Отсутствие всяческого контроля

Жесткий контроль — плохо, но полное его отсутствие еще хуже. Не пускайте все на самотек: ваши сотрудники могут ошибиться, и даже не из-за того, что не умеют работать, а из-за того, что просто не владеют всей информацией по проекту.

Не знаете, как управлять персоналом ненавязчиво — попробуйте выделить важные контрольные точки и спрашивайте на них о результатах. Или устраивайте каждую неделю собрания, на которых все поделятся своими достижениями и планами на будущую неделю.

Кстати, с оптимально выстроенной системой контроля у сотрудников появляется мотивация работать слаженно и эффективно. Они понимают, что основные решения принимают сами, а руководитель может помочь и немного направить по верному пути. Поэтому чувствуют свою значимость и видят, как их работа влияет на всю компанию.

При этом новых сотрудников лучше контролировать чуть больше, чем тех, которые давно работают в вашей компании. Это связано с тем, что новый человек может просто работать по другой схеме, или у него будет недостаточно опыта для работы в вашей нише.

5. Авторитарный стиль управления

Есть три стиля управления: авторитарный, либеральный, демократический.

Авторитарный стиль, при котором «я начальник, вы все дураки», обычно сопровождается психологическим давлением на сотрудников, криками, «кнутами» без пряников, публичной критикой подчиненных. Работать в такой атмосфере некомфортно, и со временем авторитарные управленцы просто теряют команду, а в компании начинается текучка кадров.

Либеральный стиль управления, который часто сопровождается попустительством, тоже не очень действенный. Он грозит тем, что со временем вам просто сядут на шею и свесят ножки: проще говоря, будут всячески саботировать работу.

Демократичный стиль — золотая середина, когда вы можете и поругать, и похвалить, и поставить задачу, но при этом прислушаться к сотрудникам.

С авторитарным стилем управления вы со временем просто потеряете доверие сотрудников. Они будут относиться к вам не как к опытному и умному руководителю, а как к начальнику-самодуру, слова которого не стоит воспринимать всерьез.

6. Отсутствие понимания специфики работы

Хороший руководитель должен понимать и учитывать все нюансы работы, иначе от его «задач» может пострадать вся компания. Приведем пример, к чему приводит непонимание — управленец требует разработать интернет-магазин с полным каталогом товаров и оплатой на Bitrix за неделю, хотя это физически невозможно. При этом грозит штрафами и другими наказаниями за срыв сроков. Руководитель «в теме» найдет компромисс и поставит реальные выполнимые сроки.

То, что руководитель должен понимать специфику, не означает, что надо бросаться в крайности и ставить на руководящую должность лучшего специалиста отдела. Если человек хорошо выполняет свою работу, это не значит, что он сможет так же эффективно управлять людьми.

7. Самостоятельное выполнение задач

Это можно назвать микроменеджментом, когда руководитель глубоко погружается в задачи и выполняет много работы, которую можно делегировать. Да, руководитель, который понимает специфику — это хорошо. Но не стоит делать все за сотрудников, хотя иногда и кажется, что легче все бросить и самому выполнить задачу, а не объяснять, как ее сделать.

Если вы будете заниматься рутиной вместе с сотрудниками или вместо них, они со временем перестанут воспринимать ее как работу и будут постепенно уходить от ответственности за нее. А еще вы таким поведением создадите у них ощущение того, что в случае чего вы всегда придете на помощь — это тоже стимулирует безответственное отношение. Поэтому сдерживайте в себе желание сделать все самостоятельно — можно вставать на место работников пару раз в месяц, чтобы лучше понимать бизнес-процессы компании. Но остальное время занимайтесь прямыми обязанностями: руководите.

Чем больше времени вы тратите на самостоятельное выполнение задач, тем меньше останется на управление. И может получиться так, что все мелкие работы будут выполнены идеально, но весь проект пойдет ко дну.

Идеальным руководителем стать сложно. Но можно учесть чужие ошибки и стать хорошим управленцем для своей команды.

Познавательный блок

Горизонты познания
Все столицы России: от Ладоги до Москвы

Князь Рюрик правил в Новгороде, который и принято считать первой столицей Руси. Однако есть и альтернативные точки зрения. Ладога и Владимир, Москва и Петербург — читайте, как и почему столицами России становились разные города.
Ладога: с 862 по 864 год

Ладога считается древнейшим городом России: она основана в 753 году. Гипотезу о том, что здесь располагалась первая столица Руси, поддерживает лишь часть историков. Из Ипатьевской летописи известно, что Ладога принадлежала первому древнерусскому князю Рюрику. С 862 по 864 год он постоянно находился здесь и лишь потом основал Новгород. Ладогу считают первой официальной резиденцией Рюрика и его дружины.

Город близко располагался к вражеским территориям, поэтому его много раз уничтожали, а потом восстанавливали. Первую каменную крепость Руси возвели в IX веке здесь же.

В 1704 году царь Петр I лишил поселение статуса города, переименовал в Старую Ладогу, а рядом основал Новую Ладогу.

Новгород: с 862 по 882 год

Многие исследователи считают, что первой столицей Руси был именно Новгород, где с 862 года правил Рюрик. Древний город впервые был упомянут в 859 году в Новгородской первой летописи. В IX веке он был крупным центром международной торговли: имел выгодное расположение, потому что стоял на перекрестке водных путей. Городом управляло вече — народное собрание, которое выбирало князя, устанавливало налоги и решало общественные вопросы. Даже во время набегов Золотой Орды Новгород остался независимым. В 1478 году, во время правления Ивана III Васильевича, город присоединили к Москве, и он утратил былое значение.

С 1999 года город носит название Великий Новгород. До сегодняшних дней там сохранился Новгородский детинец (Кремль) 1044 года и Софийский собор, возведенный в 1045–1050 годах по указу князя Ярослава Мудрого.

Киев: с 882 по 1243 год

Новгород оставался столицей 20 лет. Именно там начинал править князь Олег, прозванный Вещим. А в 882 году он захватил Киев и позже перенес столицу туда. С тех пор Русское государство стало называться Киевской Русью.

Киев стал главным городом страны после 988 года, когда началось Крещение Руси. Здесь жил первый русский по происхождению митрополит — Иларион. Столицей государства Киев оставался почти 400 лет.

Борьба за княжеский трон, на который могли вступать только наследники Рюрика, была очень жестокой. Междоусобные войны привели Киев к падению. Первым от трона отказался Андрей Боголюбский в 1169 году — так прекратилась традиция киевского престолонаследия. Несмотря на это, город еще оставался центром русских земель. После нашествия монголов в 1240-х годах он сильно пострадал.

До сих пор звание старшего великого князя нераздельно соединено было с обладанием старшим киевским столом. Князь, признанный старшим среди родичей, обыкновенно садился в Киеве; князь, сидевший в Киеве, обыкновенно признавался старшим среди родичей: таков был порядок, считавшийся правильным. Андрей впервые отделил старшинство от места: заставив признать себя великим князем всей Русской земли, он не покинул своей Суздальской волости и не поехал в Киев сесть на стол отца и деда. <…> Таким образом, княжеское старшинство, оторвавшись от места, получило личное значение, и как будто мелькнула мысль придать ему авторитет верховной власти.

Василий Ключевский
В XIII веке Киев передали владимирским князьям — Ярославу Всеволодовичу и его сыну Александру Невскому. Однако править они остались во Владимире.

Владимир: с 1243 по 1389 год

Владимир основали в 990 году, а в 1108 году Владимир Мономах возвел здесь крепость. Город сначала был столицей Северо-Восточной Руси — Владимирского княжества. Однако историки до сих спорят — действительно ли он являлся центром всего Русского государства или только его части.

Владимир был таким же важным экономическим и политическим центром, как Киев. Во время княжения Всеволода Юрьевича правители стали носить титул «великие князья всея Руси». В 1299 году, когда сюда переехал киевский митрополит, город закрепил за собой статус главного города государства.

Последним правителем столичного Владимира стал Василий I — сын Дмитрия Донского. С этих времен в городе сохранились белокаменные памятники: Золотые ворота, Успенский и Дмитровский соборы. А наследники Василия восходили на престол уже в Москве.

Москва: с 1389 по 1712 год

Во время монгольского нашествия на Киев и властвования Золотой Орды над Киевской Русью город был обычной провинцией. В 1263 году при младшем сыне Александра Невского — Данииле, родоначальнике московской линии Рюриковичей, — Москва стала самостоятельным удельным княжеством.

В XIV веке на звание столицы претендовали Тверь, Москва и Суздаль. Но в 1328 году из Владимира в Москву переехал митрополит Петр, что и повлияло на ее положение среди других городов. В то же время князь Даниил успел сформировать сильную армию и боярство.

Переходным моментом для Москвы стала победа в Куликовской битве 1380 года. После этого город получил статус столицы Руси, а во время правления великого князя Ивана III Васильевича — Русского государства.

Санкт-Петербург: с 1712 по 1918 год

В 1703 году в устье реки Невы началось строительство нoвoгo гoрoдa — Санкт-Петербурга. В этом же году последний царь всея Руси, будущий император Петр I заложил Петропавловскую крепость. Новое поселение предназначалось для защиты торгового пути, который связывал Россию с Европой.

Петр хотел, чтобы город был не только образцом европейской архитектуры, но и столицей будущей Российской империи. По его указу в 1712 году Санкт-Петербург стал центром государства. Из первопрестольной Москвы в город на Неве переехали царский двор и Правительствующий сенат.

В 1914 году, после того, как Россия вступила в Первую мировую войну, Николай II переименовал Санкт-Петербург в Петроград. Через четыре года после революции советское правительство вернуло статус главного города страны Москве, но Санкт-Петербург все равно называют второй столицей России — северной и культурной.

Москва: с 1918 года по настоящее время
В 1918 году столицу перенесли в последний раз — из Санкт-Петербурга обратно в Москву. Сначала туда перебрались члены нового правительства — Совета народных комиссаров — во главе с Владимиром Лениным. Через два года некогда купеческая Москва стала уже столицей нового государства — РСФСР, а в 1922 году — Советского Союза.

Петроград представляет собой объект для нападений и наступлений, во втором случае ему грозит также постоянная угроза нападения не только с суши, но и с моря. <…> Поэтому, если нужно вообще сохранять столицы, то, конечно, нужно избавить их от риска быть захваченными врагом.

Газета «Знамя труда», 9 марта 1918 года
С 1991 года Москва — столица Российской Федерации. Это самый большой город в стране и Европе. Здесь сохранились исторические памятники разных эпох: археологические находки, Кремль, храмы и сталинская архитектура.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
А вы представьте, если БелАЗ начнёт жечь покрышки...

***
- Дорогая, сколько у тебя было парней до меня?
- Семь.
- ??! Ты же говорила, что три?!
- Так ведь год прошёл.

***
Идет мужик по улице с работы, трезвый, никого не трогает. Рядом тормозит автозак, вылетают омоновцы и начинают паковать его в машину, лупят дубинками. Мужик кричит: 
- Отпустите, я за Лукашенко голосовал!  
- Не ври, за Лукашенко никто не голосовал!
***
Гендиректор отчитывает главбуха:
- Яков Самуилович, что за каменный век? У вас самый современный компьютер на фирме, а вы тарахтите счётами! Ну правда, перед клиентами стыдно!
- Роман Аркадьевич, шо я вам имею сказать за бухгалтерию. Я уже таки закрыл не одну финансовую проверку, когда вы ходили пешком под стол и уверяю вас, счёты куда надёжнее этого компьютера. Представьте - врывается налоговая в офис: "Всем к стене, руки за голову!" И когда вы будете удалять документы из компьютера? А я поднимаю руки со счётами, все косточки съезжают на одну сторону и всё! Никто ничего не докажет!
***
— Как отразится на России уход Лукашенко в отставку? 
— Бензин подорожает. 
— А если не уйдет? 
— Все равно подорожает. 

***
Следующий этап толерантности: Надо запретить умным думать, чтобы не оскорблять чувства тупых. 
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