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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Дело в калибре

В воскресенье в парке "Патриот" торжественно открыли Международный военно-технический форум "Армия-2020" и Армейские международные игры "АрМИ-2020". В этом году, несмотря на сложную ситуацию с коронавирусом во всем мире, на масштабный смотр достижений российской оборонной промышленности приехали делегации из более чем 90 государств.

Михаила Мишустина на выставке вооружений сопровождали министр обороны Сергей Шойгу, вице-премьер Юрий Борисов, глава минпромторга Денис Мантуров, начальник Генштаба Валерий Герасимов. Фото: РИА Новости

"Рассчитываем, что на полях форума будут плодотворно и эффективно продвигаться новые деловые контакты, перспективные партнерские инициативы, - приветствовал гостей видеообращением президент Владимир Путин. - Хорошо понимаем, как важно выстраивать доверительные отношения в сфере безопасности и военно-технического сотрудничества, вместе искать ответы на возникающие вызовы". Он выразил уверенность, что площадка послужит укреплению межгосударственных связей в оборонной сфере.

Свою продукцию на форуме представили свыше 1500 предприятий отечественного оборонно-промышленного комплекса, подготовив для демонстрации более 28 тысяч образцов вооружений и военной техники. "Наша оборонная промышленность не только успешно обеспечивает Вооруженные силы всем необходимым, но и наращивает экспорт высокотехнологичной продукции военного назначения, - заявил на церемонии открытия премьер-министр Михаил Мишустин. - Вы сами увидите, что российские разработки способны выдержать самую жесткую конкуренцию".

К форуму подготовлен ряд новинок. Среди них глава правительства назвал боевую машину для стрелков-зенитчиков, беспилотные летательные аппараты, суда на воздушной подушке. Он уверен, что специалисты оценят и возможности нового программно-аппаратного комплекса анализа изображений на основе нейросетевых технологий.

Широко представлена на выставке продукция гражданского назначения: медицинское оборудование, интеллектуальная транспортная система "Безопасный город", техника для нужд городского коммунального и сельского хозяйства. "Эти и многие другие проекты подготовлены в рамках диверсификации оборонно-промышленного комплекса", - подчеркнул Мишустин.

Техника - только одна из составляющих надежных Вооруженных сил. "Мощная армия - это не только самолеты и танки, а прежде всего люди. Именно они главное наше достояние", - подчеркнул премьер. Каждый ее боец - от простого солдата и матроса до генерала и адмирала - это, по его словам, надежные волевые мужественные люди, ежедневно оберегающие нашу страну.

В этом году исполнилось 75 лет Победы в Великой Отечественной войне. "Память о тех событиях дорога каждому, это часть наших семейных историй. Мы чтим подвиг всех, кто защищал Россию: и на фронте, и в тылу, где создавался наш оборонно-промышленный комплекс. Именно тогда закладывалась база, которая позволяет нам обеспечивать безопасность России", - сказал он.

На форуме представлены более 28 тысяч образцов вооружений и военной техники 

Премьер осмотрел боевую технику в бронетанковой части экспозиции. Ему показали ЗРК "Бук-М3", боевые танки Т-90М и Т-80БВМ, самоходный миномет "Дрок", боевую машину пехоты "Армата" Т-15 с боевым модулем "Кинжал". Министр обороны Сергей Шойгу особо отметил ударные возможности боевой машины поддержки танков "Терминатор", принятой на вооружение в 2018 году.

***
Пять человек на место

Завершилась регистрация кандидатов на выборах в регионах

Центризбирком подвел итоги регистрации кандидатов для участия в выборах разного уровня, которые пройдут в Единый день голосования 13 сентября. Подавляющее большинство выдвиженцев успешно преодолели этот этап кампании, тем не менее ЦИК продолжит совершенствовать процедуры, чтобы конкуренция на выборах была как можно выше.

В среду на заседании комиссии ее председатель Элла Памфилова подвела итоги регистрационной кампании, которая завершилась на прошлой неделе. Голосование в сентябре пройдет в 83 регионах страны, всего замещается более 78 тысяч депутатских мандатов и выборных должностей. С начала июня были выдвинуты 171 065 кандидатов, из них зарегистрированы 159 160 человек, или 93%.

Наибольшую активность проявили парламентские партии, их представители составили почти две третьих от общего числа зарегистрированных кандидатов. Всего же в выборах всех уровней примут участие члены 30 политических объединений.

Федеральная кампания в этот раз одна - это довыборы депутатов Госдумы по одномандатным округам в Татарстане, Курской, Пензенской и Ярославской областях. На эти четыре мандата были выдвинуты более 30 претендентов, зарегистрированы 25 человек.

Высокую активность ЦИК фиксирует и на губернаторских выборах, которые пройдут в 18 регионах. В них суммарно зарегистрировано 89 кандидатов из 147, конкуренция составила в среднем пять человек на место. В большинстве случаев претенденты выбывали из гонки из-за полного или частичного непредставления документов, лишь 20% отказов связаны с муниципальным фильтром. Элла Памфилова считает, что в ряде регионов он все еще слишком высок, несмотря на призывы ЦИК снизить барьер.

В 11 субъектах Федерации назначены выборы депутатов региональных парламентов. Здесь зарегистрированы 6227 человек - это почти 80% от всех выдвиженцев.

Высокую активность ЦИК фиксирует и на губернаторских выборах, которые пройдут в 18 регионах

Несмотря на то что конкуренция на выборах этого года довольно высокая, а количество жалоб невелико, в Центризбиркоме намерены продолжить работу над совершенствованием процедуры регистрации. Элла Памфилова напомнила, что в законодательство внесен набор мер, которые, например, "создают более благоприятные условия для кандидатов по сбору подписей". "Все равно мы видим ряд шероховатостей, все равно успокаиваться нельзя, мы видим определенные препятствия и трудности", - сказала она.

По итогам Единого дня голосования ЦИК проведет анализ порядка регистрации кандидатов и подготовит "дополнительные предложения для усовершенствования этой системы". "Я такое поручение вчера дала, будем параллельно работать", - сообщила Памфилова. Она подчеркнула, что в результате выиграют избиратели, поскольку конкуренция на выборах вырастет.

На заседании в среду ЦИК также огласил итоги проверки случаев двойного голосования по поправкам в Конституцию. Напомним, оно проходило с 25 июня по 1 июля. Как рассказал член комиссии Антон Лопатин, всего выявлено 35 фактов неоднократного получения бюллетеней. Всего рабочая группа ЦИК проверила 23 213 граждан РФ. Нарушители выявлены в 20 регионах страны, а также на зарубежных участках - в Израиле и Великобритании. "В настоящее время 13 участников уже привлечены к административной ответственности в виде штрафа по 30 тысяч рублей, по остальным проводятся процессуальные действия", - сообщил Лопатин.

Бороться с такими нарушениями в ЦИК намерены путем уточнения процедур. "Конечно, можно было бы отказаться от голосования за рубежом, как это сделано в одной из стран (в Израиле. - прим. "РГ"), но стоит ли это делать и лишать наших граждан права голоса?" - задается вопросом зампред ЦИК Николай Булаев.

Политические игроки
Второй тур на выборах губернаторов возможен в пяти регионах

Второй тур на осенних губернаторских выборах вероятен в пяти регионах: помимо самой сложной для федерального центра Иркутской области это Архангельская, Костромская и Пензенская области, а также Краснодарский край. К такому выводу пришли авторы очередного рейтинга политической устойчивости губернаторов, подготовленного компанией «Минченко консалтинг». Вскоре после выборов, по их оценке, своих постов могут лишиться пять ранее избранных глав регионов. Но отсрочить ротацию могут трудности с подбором преемников, указывает эксперт.

В новом выпуске доклада «Госсовет 2.0» эксперты «Минченко консалтинга» по традиции оценили политическую устойчивость губернаторов исходя из девяти критериев. Шесть из них приносят баллы (в частности, поддержка статусных федеральных политиков, наличие в регионе больших проектов, качество политического менеджмента), а три, наоборот, их отнимают (федеральные и региональные конфликты, уголовные дела в отношении окружения). О высокой устойчивости говорит рейтинг более 15 баллов (например, у главы Чечни Рамзана Кадыров он составляет 19 баллов, у мэра Москвы Сергея Собянина — 18 баллов), а те, кто набрал 10 баллов и меньше, находятся в «красной зоне».

Особое внимание уделено регионам, где осенью пройдут выборы губернаторов.

Все они были разделены на три группы по степени вероятности вторых туров. Оценки давались на основе рейтинга устойчивости и с учетом мнения сторонних экспертов, которые, по словам главы «Минченко консалтинга» Евгения Минченко, оказались настроены более скептично. При этом традиционные факторы политической устойчивости могут быть «опрокинуты» за счет «антиистеблишментной волны», оговаривается политолог.

К регионам с высокой вероятностью второго тура эксперты отнесли Архангельскую, Пензенскую, Костромскую и Иркутскую области, а также Краснодарский край. Еще в трех субъектах — Ростовской и Тамбовской областях и Пермском крае — эта вероятность оценивается как средняя, а в остальных десяти ожидается победа действующих руководителей «за явным преимуществом».

Одной из самых сложных кампаний для федерального центра авторы доклада считают выборы главы Иркутской области.

Врио губернатора Игорь Кобзев (9 баллов) возглавил регион в декабре 2019 года, после отставки коммуниста Сергея Левченко, и, по мнению экспертов, это назначение прошло без согласования со всеми группами интересов, традиционно влияющими на иркутскую политику. «Это обстоятельство заметно осложняет консолидацию местных элит вокруг "варяжского" руководителя»,— отмечается в докладе. Против врио губернатора также работает низкая степень публичности. Основной кандидат от оппозиции — выдвиженец КПРФ, выходец из ФСБ Михаил Щапов, который на выборах в Госдуму 2016 года победил единоросса в одномандатном округе. Даже если Игорь Кобзев выиграет, но не выполнит данные местным элитам обещания, конфликт в регионе разразится с новой силой уже в ближайшем году, прогнозируют эксперты.

Сложности они пророчат и врио главы Архангельской области Александру Цыбульскому (10 баллов). Его «медовый месяц» оказался сорван из-за неудачной попытки объединения региона с Ненецким автономным округом, которая была поддержана Кремлем, но встретила противодействие жителей округа. Правда, источник “Ъ”, близкий к руководству региона, считает, что попытка объединения все-таки играет на руку врио губернатора, так как жители области в массе своей поддерживали проект. При этом ключевую для региона экологическую тему господин Цыбульский у оппозиции фактически перехватил, заявив о закрытии и рекультивации мусорного полигона в Шиесе. «Подобная позиция, несомненно, снижает потенциал протестного голосования и демотивирует экологических активистов»,— говорится в докладе. К тому же к выборам не допущен бизнесмен и член общественной коалиции «Стоп-Шиес» Олег Мандрыкин.

Не исключен второй тур и в регионах, где баллотируются инкумбенты (губернаторы, отработавшие хотя бы один срок).

В этом году Кремль «под воздействием внешних обстоятельств» снизил интенсивность ротации губернаторского корпуса: если на выборах 2019 года инкумбентов было лишь 3 из 16, то сейчас — 9 из 18, отмечают эксперты. И это, по их мнению, порождает риски. «Во-первых, запрос на обновление власти и элиты сохраняется. Во-вторых, наглядный пример поражения инкумбентов по итогам вторых туров в 2018 году все еще мотивирует оппозиционных кандидатов на активность»,— говорят они.

Так, пензенский губернатор Иван Белозерцев (10 баллов), по оценке авторов доклада, идет на выборы с «крайне несовременным образом без видимых признаков обновления». Не стоит расслабляться и его краснодарскому коллеге Вениамину Кондратьеву (11 баллов), который, по мнению экспертов, сумел в этом году «административно удержаться» на своем посту. А костромского губернатора Сергея Ситникова (11 баллов) из числа аутсайдеров рейтинга вывело полученное от президента добро на переизбрание, но и это, считают авторы доклада, не гарантирует ему победу в первом туре, где его главным оппонентом будет лидер местных коммунистов Валерий Ижицкий. Как поясняет Евгений Минченко, вероятность второго тура в Костромской области и Краснодарском крае связана с тем, что непубличные рейтинги глав этих регионов находятся «на грани 50%».

Кроме того, отставка уже после сентябрьских выборов может грозить нескольким ранее избранным главам регионов.

К таковым эксперты относят Владимира Сипягина (Владимирская область, 8 баллов), Рашида Темрезова (Карачаево-Черкесия, 10 баллов), Вячеслава Битарова (Северная Осетия, 7 баллов), Сергея Морозова (Ульяновская область, 8 баллов) и Валентина Коновалова (Хакасия, 6 баллов). В 6 баллов авторы рейтинга оценили и политическую устойчивость недавно назначенного врио губернатора Хабаровского края Михаила Дегтярева, а выборы, которые пройдут в регионе осенью 2021 года, эксперты уже сейчас считают самыми конфликтными и непредсказуемыми.

Политолог Екатерина Курбангалеева согласна с тем, что выборы в Иркутской области — одни из самых конкурентных. По ее мнению, второй тур там почти неизбежен. «Вторые туры возможны в Архангельской (даже при условии зачистки от потенциальных конкурентов) и Пензенской областях. Я бы в числе регионов, где возможна интрига второго тура, также упомянула бы Пермский край»,— добавляет эксперт. Что касается отставок, то с ними, по мнению госпожи Курбангалеевой, дело обстоит сложнее. Она напоминает, что Сергея Морозова и Владимира Сипягина уже несколько лет «провожают в отставку», но ротация зависит не только от желания Кремля, но и от других обстоятельств. «Пока не будут определены и согласованы преемники, замены не произойдут. А с преемниками сейчас становится все сложнее: сужаются пространство маневра и коридор потенциальных ошибок»,— резюмирует эксперт.

Эксперты объяснили новым партиям, как привлечь симпатии избирателей

Экспертный институт социальных исследований (ЭИСИ) собрал в среду представителей новых партий, чтобы выяснить, что нового они предлагают России. По мнению экспертов, в обществе есть запрос на новые лица в политике, а социологи прогнозируют, что по итогам нынешних выборов эти партии получат места в региональных парламентах и право участия в выборах в Госдуму 2021 года без сбора подписей. Политолог Дмитрий Орешкин полагает, что на федеральном уровне у новых партий шансов нет.

В сентябрьских выборах в региональные парламенты примут участие все четыре новые партии, созданные в начале 2020 года: «За правду», Партия прямой демократии, «Зеленая альтернатива» и «Новые люди». Социологи, мнение которых приводится в докладе Фонда развития гражданского общества о предстоящих выборах, прогнозируют им локальные успехи. Так, партия «За правду» во главе с писателем Захаром Прилепиным может преодолеть барьер в Калужской и Челябинской областях. В Республике Коми или той же Челябинской области, по оценкам социологов, наверняка пройдет «Зеленая альтернатива». Кроме того, пройти хотя бы в один региональный парламент и получить тем самым право участия в думских выборах без сбора подписей могут и «Новые люди», считают эксперты.

Как отметил на встрече в ЭИСИ президент Центра политической конъюнктуры Алексей Чеснаков, «соревнование новобранцев» имеет большое значение: от того, как они выступят в 2020 году, будет зависеть то, как изменится расклад сил на выборах в Госдуму в 2021 году. 

Хотя у самих партийцев, как выяснилось, разное представление о своем думском будущем.

«Мы осознаем себя как партию большинства. На выборах в Госдуму планируем получить вторую по величине фракцию»,— без обиняков заявил первый зампредседателя партии «За правду» Александр Казаков. Лидер Партии прямой демократии Вячеслав Макаров, известный также как создатель игры World of Tanks, признался “Ъ”, что для него места в Думе не самоцель: «У нас амбиции простираются до изменения политической системы и введения механизмов прямой демократии на постоянной основе, независимо от того, какое место мы получим в Госдуме».

Господин Казаков также сообщил, что его партия будет работать над повышением узнаваемости, похвалившись при этом, что ее лидеры убедительны. Похожей стратегии придерживается и лидер «Зеленой альтернативы» Руслан Хвостов, но достичь успеха он планирует за счет акционизма. «Современное искусство способно порождать дискуссию в обществе. Мы хотим с помощью современных художников привлекать внимание к определенным процессам в политике»,— пояснил “Ъ” господин Хвостов.

Управляющий директор ЭИСИ по взаимодействию с экспертным сообществом, член Общественной палаты РФ Фирдус Алиев сообщил о «кризисе представительности»: 

Есть запрос на появление новых политических сил, которые попробовали бы себя в качестве участников политических забегов». 
Но заодно и указал партийцам на недочеты в работе: «Очень мало обращаете внимания на технологическое сопровождение своих кампаний». А господин Чеснаков дал «новобранцам» другой совет: «Рекомендую заниматься своим собственным политическим языком, чтобы вы отличались от других хотя бы на словах».

После того как в 2003 году патриотический блок «Родина» набрал на выборах в Госдуму 9% голосов, ни одной новой политической силе не удавалось повторить этот успех. По мнению политолога Дмитрия Орешкина, не выйдет это и у новых партий, в том числе у партии «За правду», по риторике близкой к «Родине». «Изменилась целевая аудитория,— объяснил он “Ъ”.— Тогда значительная часть национал-патриотического электората оставалась безнадзорной, а Путин воспринимался как продолжатель дела демократов. Потом он подтянул национал-патриотическую нишу под себя». Кроме того, подобные «фейковые» партии создавались слишком часто, и за последние 10–15 лет у людей сформировалась острая аллергия на такого рода новообразования, считает эксперт: «Кремлевские стратеги действуют по устоявшемуся плану. Есть национал-патриоты — мы им бросим туда Прилепина. Есть озабоченные экологией — мы им нарисуем новую "зеленую" партию. Есть борцы за европейские ценности — пусть будут "Новые люди". Но у избирателей эти выведенные в пробирке гомункулы доверия не вызывают». По оценке господина Орешкина, новые партии с помощью местного административного ресурса могут получить места в региональных или городских парламентах, но на выборах в Госдуму у них нет шансов.

Партии и общественные движения

В Москве НКО получат гранты на проекты в социальной сфере

Первого сентября в столице России стартует отраслевой конкурс грантов для социально ориентированных некоммерческих организаций "Москва - добрый город". Он пройдет второй раз при поддержке Департамента труда и социальный защиты населения. Грантовый фонд конкурса увеличится с 400 до 496 миллионов рублей.

"Мы понимаем, как важно оказывать помощь социально ориентированным некоммерческим организациям. НКО играют важную роль в решении сложных социальных вопросов столицы, а город в свою очередь не оставляет без поддержки важные инициативы. Именно поэтому в этом году мы решили не только снова провести такой конкурс для НКО, но и увеличили его грантовый фонд с 400 до 496 миллионов рублей", - рассказала заммэра Москвы по вопросам социального развития Анастасия Ракова.

Заявку на грантовый конкурс может подать некоммерческая организация, зарегистрированная на территории Москвы (старше одного года) и оказывающая социальные услуги населению. Сделать это можно на одну из трех категорий грантов: грант крупного размера - свыше 5 миллионов рублей, грант среднего размера - от 500 тысяч до 5 миллионов рублей и грант малого размера - до 500 тысяч рублей.

На грантовую поддержку могут претендовать организации, которые оказывают услуги людям с инвалидностью, жителям старшего поколения, бездомным, семьям, находящимся в тяжелой жизненной ситуации, трудным подросткам и детям, оставшимся без попечения родителей. Прием заявок продлится до 30 сентября.

Напомним, что в 2019 году победителями конкурса грантов "Москва - добрый город" стали 149 некоммерческих организаций, реализующие проекты в социальной сфере. Всего было зарегистрировано 498 заявок.

Более подробную информацию об условиях участия в конкурсе "Москва - добрый город" можно найти на официальном сайтепроекта. Там же можно ознакомиться с полным списком номинаций.

Россия и мир
Три «Д»: Медведчук назвал врагов Украины

Медведчук назвал главных врагов Украины

Благополучию Украины угрожают три врага: деградация, деиндустриализация и деинтеллектуализация, считает украинский оппозиционер Виктор Медведчук. В частности, политик в своей статье, приуроченной ко Дню независимости (24 августа), пишет, что «страной руководят «команды разрушителей и ликвидаторов».

Глава политсовета партии «Оппозиционная платформа — За жизнь» (ОПЗЖ), депутат Верховной рады Виктор Медведчук указал украинскому руководству на главных врагов страны. По его мнению, это деградация, деиндустриализация и деинтеллектуализация.

В своей статье, опубликованной ко Дню независимости страны, он напомнил, что 29 лет назад более 90% украинцев поддержали независимость государства. Но в настоящее время лишь 47,1% граждан считают День независимости праздником.

По его словам, такое отношение украинцев объясняется несколькими причинами. Данные опросов показывают, что «Украина в последние годы стала терять свою независимость и суверенитет», а «надежды украинцев жить в процветающей, богатой стране не оправдались».

«Такое разочарование объясняется в первую очередь экономическими провалами власти, происходившими в последнее время и очевидными даже для нее самой», — пишет оппозиционный политик. Он подчеркнул, что нынешняя власть в лице правящей партии «Слуга народа» не имеет права на ошибку.

Он обратил внимание, что Украина — единственная страна из бывших республик СССР, которая «не вышла на уровень экономики 1990 года». По итогам 2019 года валовый внутренний продукт (ВВП) Украины составил всего 65,6% от уровня 1990 года. «Из-за непрофессионализма власти и, как следствие, деградации экономики украинцы стали самыми бедными в Европе», — заверил Медведчук.

«У нас самые низкие зарплаты, пенсии и уровень благосостояния граждан среди всех европейских стран», — добавил он.

Кроме того, страна теряет людей. За 29 лет численность украинского населения сократилась с 52 млн до 32 — 35 млн человек. По словам Медведчука, такая тенденция будет только усиливаться, потому что «на 100 умерших украинцев приходится только 48 новорожденных».

Все эти составляющие представляют собой одного врага — деградацию. Второй враг — деиндустриализация заключается в том, что «осознанная деятельность власти» привела к «катастрофе» в промышленности.

«Курс на деиндустриализацию, заложенный еще в 2014 году евроинтеграторами, продолжают их идейные последователи», — уверен политик. Он отметил, что производство в таких сферах, как промышленность, добыча угля, легкая промышленность, металлургия, машиностроение, идет на спад. Это, в свою очередь приводит к «закрытию десятков тысяч предприятий, прекращению существования целых отраслей», безработице и миграции населения.

Третий враг Украины — деинтеллектуализация: из страны «утекают мозги», и на Украине «бестолковая и ущербная система образования, нулевая поддержка науки, ликвидация системы профессионально-технической подготовки кадров».

Кроме того, власти сами помогают этому «врагу», принимая «многие разрушительные законы», уверен оппозиционер. «Речь идет о законе о люстрации, об образовании, о пенсионной и медицинской реформах, законах, дискриминирующих русский язык и языки национальных меньшинств, законе о декоммунизации», — пояснил он.

Он уверен, что «необходимо прекратить сползание страны в эту пропасть, остановить начавшийся процесс распада, восстановить территориальную целостность». Для этого власти должны «объединить людей общими и понятными интересами с помощью формулы национального успеха».

Медведчук предупредил, что если власти не пойдут на это, Украина может воплотить пророчество киевского князя Ярослава Мудрого: «…Если же будете в ненависти жить, в распрях и ссорах, то погибнете сами и погубите землю отцов и дедов своих».

«Деградация, деиндустриализация и деинтеллектуализация болезненно и ощутимо влияют на все сферы жизни в Украине. Это вынуждает сделать вывод, что в последние годы страной руководят «команды разрушителей и ликвидаторов», — заявил политик.

Он добавил, что политики действуют «в условиях внешнего управления Украиной и под «чутким» руководством заокеанских хозяев, заинтересованных в получении полного контроля над нашей страной». Это «ничего общего не имеет с реальной независимостью и суверенитетом», резюмировал глава ОПЗЖ.

Новости регионов

Топ-10 событий недели в регионах России. 
10. «Не верю!» В Челябинске построят больницу за два месяца

УрФО. Полпред президента России в УрФО не поверил в сверхвозможности строителей

Полномочный представитель президента России в Уральском федеральном округе Николай Цуканов в пятницу приехал на строительную площадку в пригороде Челябинска, где будет возведен инфекционный корпус областной больницы. На работы из бюджета выделено два миллиарда рублей и дано два месяца. Цуканов не поверил, что строители успеют за такой короткий срок.

«Это своевременное управленческое решение, принятое губернатором. Вся ответственность лежит на органах власти. Сегодня региону не хватает инфекционных коек. В кратчайшие сроки если этот объект будет введен, как раз к возможному эпидрежиму, который может произойти не только по гриппу, но и с коронавирусом, регион будет готов. Объект не такой уж большой, технология отработана», – прокомментировал Николай Цуканов.

9. Когда в соратниках согласья нет

ПФО. В Ульяновской области накаляются предвыборные страсти

Если конкуренция между «Единой Россией» и КПРФ понятна, то подножка, подставленная практически соратниками – «Коммунистами России», выглядит на первый взгляд удивительно. Между КПРФ и «Коммунистами России» давно нет никаких точек соприкосновения. На выборах в городскую думу Ульяновска вторые активно подают в суд, и кандидаты от КПРФ снимаются с дистанции. В ответ Алексей Куринный, депутат Госдумы РФ (фракция КПРФ), устроил на площади 30-летия Победы в центре города бессрочный депутатский прием. Формально он называется именно так, но по сути – акция протеста против, как считает Куринный, неправомерного снятия кандидатов.

«Они нас просто боятся. Иначе я объяснить не могу. В области ломается создаваемая годами судебная практика в сфере избирательного законодательства», – заявил депутат.

По словам Алексея Куринного, уже отменена регистрация 16 кандидатов от КПРФ из 40, на рассмотрении еще 11. Правоохранительные органы попытались поинтересоваться, насколько законна такая форма депутатского приема, Куринный предложил им составить административный протокол, проконсультировавшись предварительно с генпрокурором РФ. Пока полиция предпочла держаться в стороне.

8. Из Дона зачерпнули миллионы

ЮФО. Багаевский гидроузел оказался под вопросом

На стройке Багаевского гидроузла новые проблемы: ФАС России нашла нарушения на 21 миллиард рублей в госзакупках. Напомним, гидроузел строится, чтобы остановить обмеление Дона и восстановить судоходство для барж. Однако экологи высказываются против такого проекта и называют его губительным для Дона. Реализация проекта постоянно переносится: изначально его планировали завершить в 2020 году, теперь сроки сдвинулись на 2023-й. С учетом этого региональные власти не исключают его удорожания.

Однако экологи считают, что сам узел опасен для Дона, некоторые надеются на корректировку проекта. «Багаевский гидроузел – это проект, который не имеет никакого отношения к науке. Все сообщество возмущено. На восстановление экологии он тоже не направлен. Задача гидроузла – обеспечить проход торговых судов, а не препятствовать обмелению Дона. То есть это сугубо экономический проект. Гидроузел должен обеспечить выход кораблей в Азовское море. На этом все», – заявил эксперт комитета по экологии Госдумы РФ, руководитель общественной организации «Зеленый Дон» Владимир Лагутов.

7. Тише едешь – богаче будешь

УрФО. Зелимхан Муцоев стал самым богатым депутатом Госдумы из Свердловской области

Недавно депутаты Государственной думы опубликовали декларации о доходах за 2019 год. Самым богатым представителем от Среднего Урала стал экс-владелец Первоуральского новотрубного завода Зелимхан Муцоев. Согласно документам, его заработок составил 283,7 млн рублей. Также в его собственности находятся три земельных участка общей площадью 14 тысяч кв. м, квартира и два автомобиля.

«Политическая позиция им не нужна, потому что они оказывают помощь разным категориям граждан. Им этого достаточно, чтобы иметь статус депутата Государственной думы. Богатый человек может воздержаться от транслирования политической позиции», – считает директор Центра европейско-азиатских исследований Андрей Русаков.

6. Известный дизайнер обиделся за «бабу с фигурой»

ЮФО. Неоднозначное мнение Артемия Лебедева о статуе памятника «Родина-мать зовет»

В Волгограде поменяли подсветку статуи «Родина-мать зовет», что вызвало споры среди жителей. Дизайнер Артемий Лебедев также решил высказать свое мнение, но его слова касались не только подсветки.

Он посчитал памятник «ужасным произведением советского монументального культурного искусства, которое, к сожалению, никуда не денешь». «То есть это такая хрень, которую один раз поставили, она является символом и ее нельзя ни снести, ничего. Ее будут вечно поддерживать. И она мало того что на вид уродская и это старческий маразм позднесоветский. Там была подсветка, которая хоть как-то какие-то анатомические достоинства подчеркивала. Это все-таки женщина, у нее есть анатомические черты, есть сиськи, есть какое-никакое лоно, и раньше свет показывал, что баба с фигурой. Сейчас поставили совершенно *** плоский светодиодный свет, который ее сделал абсолютно бессмысленной», – считает известный дизайнер.

После такой критики возник достаточно серьезный резонанс: часть жителей считает, что дизайнера надо привлечь к ответственности.

«Когда такие высказывания допускают иностранцы, нас это очень оскорбляет, обижает, когда так говорят соотечественники, это возмущает и вызывает глубочайшее огорчение. Такая реакция, я уверен, не только у меня, но и всего ветеранского сообщества. Я знаю, что Артемий Лебедев был в Волгограде, на Мамаевом кургане. Но, видимо, ему не повезло с сопровождающими, был негативный заряд на то, чтобы опорочить шедевр монументального искусства, святую память о наших дедах и прадедах, о том триумфе Победы в Сталинградской битве, в Великой Отечественной войне. Поэтому приглашаем Артемия Лебедева еще раз приехать в Волгоград, посетить Мамаев курган и пройтись по нашему историческому месту вместе с нашими ветеранами, я сам могу провести экскурсию. Великую Победу мы никогда никому не дадим оскорбить – это твердая позиция», – прокомментировал почетный гражданин Волгограда, председатель горсовета ветеранов Александр Струков.

5. Топ-менеджеры если воруют, то тоннами

СФО. Главу тувинской авиакомпании будут судить за воровство топлива у конкурентов

Дело исполняющего обязанности руководителя республиканского казенного предприятия «Авиакомпания «Тувинские авиационные линии» вела Западно-Сибирская транспортная прокуратура. Сейчас оно уже передано в городской суд Кызыла. Следствие утверждает, что в прошлом году менеджер заправлял самолеты авиатопливом, принадлежавшим другим авиакомпаниям и хранившимся на складах. Объемы незаконно потребленного авиакеросина оцениваются в 545 тонн, а ущерб – в 28 млн рублей.

«Когда руководителя назначают по знакомству, это всегда риск незаконных схем. Про главу «Тувавиа» говорили, что его семья давно близка к некоторым высокопоставленным сотрудникам правительства республики, сам же он никогда ничем не руководил. Возможно, даже сам не понимает, что является противозаконным, а что нет. Вероятно, поэтому же и правоохранительные органы боятся сказать что-то лишнее о ситуации, а ведь я пытался им звонить и выяснять. Потому же не до конца понятно, у кого именно он воровал топливо. Но в кызыльском аэропорту не так много авиакомпаний, и я предполагаю, что речь о том, которая совершает рейсы в Москву, у нее основные запасы (согласно расписанию аэропорта, единственной авиакомпанией, выполняющей рейсы Кызыл – Москва, является «ИрАэро». – прим. ред.)», – прокомментировал бывший помощник председателя законодательной палаты Хурала Тывы, учредитель и издатель республиканской газеты «Риск» Сергей Конвиз.

4. От саботажа до взятки – одна неделя, или Кадры решают все

ДФО. В Хабаровске по подозрению в коррупции задержали экс-министра здравоохранения

На этой неделе Хабаровский край отметился серьезной акцией силовиков. Сотрудники СК задержали экс-министра строительства Максима Прохорова, который неделю назад ушел в отставку. Его подозревают в получении взятки. Речь идет о крупной сумме – 1,5 миллиона рублей и 50 тысяч долларов. За эти деньги он должен был устроить нужного человека на «тепленькое» место в государственном казенном учреждении.

«Было много жалоб на дорогу от Нового Ургала до Чегдомына, она вся разбитая. Прежние губернаторы все время обещали ее отремонтировать. Как выяснилось, в этом году деньги на ее ремонт тоже не заложили. Прохоров мне пытался дать под шумок бумагу в стопке, что ремонт нужно перенести на следующий год. Это просто прямой саботаж», – рассказал Дегтярев в эфире местной радиостанции.

Как отмечают политологи, задержание Прохорова имеет серьезное значение для имиджа врио губернатора.

«Михаил Дегтярев столкнулся с огромным количеством проблем, доставшихся от предшественников. Это касается и кадров. Сначала он отправил в отставку, наверное, самого проблемного чиновника в правительстве – главу минздрава Александра Витько. Потом в отставку ушел Прохоров. То, что спустя неделю после увольнения последнего задержали за взятку, говорит о качестве команды, доставшейся Дегтяреву. В этой связи очень важно, что врио губернатора призывает к совместной работе наиболее активных жителей края, которые хотят помочь региону. Это очевидный курс на обновление, на исправление прежних ошибок», – рассказал «ФедералПресс» политолог Андрей Кудисов.

3. Ожидаемая неожиданность: тройка кандидатов на пост губернатора Югры

УрФО. Президент России представил свою тройку кандидатов на пост главы ХМАО-Югры

Владимир Путин выбрал по одному представителю от трех политических партий. Среди претендентов – действующий губернатор округа Наталья Комарова («Единая Россия»), депутат Госдумы, председатель ханты-мансийского регионального отделения «Справедливой России» Михаил Сердюк и депутат окружной думы от КПРФ Алексей Савинцев.

За бортом списка остались председатель думы Югры Борис Хохряков («Единая Россия») и депутат Госдумы от региона Евгений Марков (ЛДПР).

Политолог Александр Безделов отметил, что «путинская тройка» стала определенной неожиданностью для местных политических кругов.

«Конечно, была интрига, и выбор президента в определенной мере стал неожиданностью. Потому что в списке губернатора Тюменской области Александра Моора был Евгений Марков – представитель ЛДПР, но по каким-то причинам он не был включен в список Путина. Хотя ЛДПР имеет вторую по значимости фракцию и довольно большое количество активных депутатов, в том числе в избирательных кампаниях», – рассказал эксперт.

Он также отметил, что наличие в списке кандидатур от разных партий понятно, – в стране многопартийная система и нет такой практики, чтобы в списке президента были две кандидатуры от одной партии.

Напомним, 13 сентября депутаты закособрания Югры рассмотрят список кандидатур на должность губернатора округа, предложенный президентом России Владимиром Путиным.

2. Российский одиозный оппозиционер впал в кому

СФО. Алексей Навальный проходит лечение в омской больнице

Оппозиционного политика доставили в реанимацию после экстренной посадки самолета, где он почувствовал себя плохо. Врачи говорят о пяти возможных диагнозах, однако не раскрывают подробностей. Из Германии в аэропорт Омска уже прилетел самолет для эвакуации общественного деятеля, однако врачи пока не разрешают его транспортировку.+

«Состояние на 8 часов утра 21 августа улучшилось, но четкой стабильности мы пока добиться не можем. Сегодня проводили очень большой консилиум с участием специалистов из институтов Бурденко и Пирогова. Консилиум считает, что вопрос транспортировки преждевременный. Необходимо добиться полной стабилизации состояния пациента. Только в этом случае он может быть доставлен туда, куда пожелают родственники», – прокомментировал главный врач омской БСМП № 1 Александр Мураховский.

1. Гора раздора

ПФО. В Башкортостане конфликт вокруг разработки шихана Куштау поставлен на паузу

После ряда столкновений между протестующими и ЧОП Башкирской содовой компании на Куштау прибыл глава республики Радий Хабиров. Он заявил, что пока не будет достигнут компромисс, на гору никто не зайдет. Технику БСК убрала. Но это пока, считает политолог Дмитрий Михайличенко.

«Как бы это ни было печально, но Куштау будет разрабатываться. Единственный плюс: разработка – дело долгое, за это время власть и ситуация может поменяться. Главная цель протестов, по большому счету, – заставить собственников БСК модернизировать производство. Но с точки зрения бизнеса вкладывать сейчас в регион невыгодно. Раньше можно было как-то убедить, но с учетом экономического кризиса, пандемии бизнес озлоблен и показывает свои хищнические инстинкты. Вероятность, что модернизацию проведут, почти нулевая», – отметил эксперт.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Рейтинги власти: сможет ли ЕР вновь «жахнуть»?

Политолог, эксперт Центра прикладных исследований и программ Николай Пономарев фиксирует, что данные о динамике политических рейтингов за минувшую неделю, обновленные ведущими социологическими агентствами, вновь разошлись. 
Опросы ФОМ выявили отсутствие ощутимой динамики ключевых показателей, в то время как исследования ВЦИОМ указывают на развитие трендов к снижению уровня электоральной поддержки «Единой России» и сокращению масштабов доверия граждан к председателю партии – Дмитрию Медведеву.

ВЦИОМ

Рейтинг доверия к главе государства, фиксируемый при помощи открытого вопроса, в течение недели увеличился на 0,5%, до уровня 65,6%. Среднее значение показателя (за период с мая 2019 г.) – 70,2%, за истекший отрезок 2020 г. – 69%.

Показатель абсолютного доверия к президенту (соответствует доле опрошенных, выбравших вариант ответа «полностью доверяю») опустился на 0,9%, до 28% (минимальное значение за весь период наблюдений). Среднее значение рейтинга – 32,1%, за истекший отрезок 2020 г. – 30,9%.

Доля респондентов, положительно оценивающих деятельность первого лица, увеличилась на 0,2%, достигнув отметки в 60,5%. Среднее значение показателя за весь период наблюдений (с 2006 г.) – 73,3%. В 2017 г. оно составляло 83,4%, в 2018 г. – 71%, в 2019 г. – 64,2%. За истекший отрезок 2020 г. средняя величина рейтинга равна 63,5%.

Уровень доверия к премьер-министру Михаилу Мишустину упал на 0,8%, до отметки в 51,4%. Среднее значение показателя за период наблюдений (с апреля 2020 г.) – 51,3%.

Рейтинг абсолютного доверия к главе кабмина сократился на 0,8%, стабилизировавшись на уровне 15,3%. Среднее значение показателя – 15,3%.

Электоральный рейтинг «Единой России» обновил исторический минимум: после снижения на 1,4% величина показателя составляет 30,5%. В 2017 г. о готовности поддержать на выборах «партию власти» заявляли 50,4% опрошенных, в 2018 г. – 42,5%, в 2019 г. – 33,6%. Среднее значение рейтинга за истекший отрезок 2020 г. – 33,2%.

Не способствует укреплению позиций единороссов динамика рейтингов формального лидера партии – Дмитрия Медведева. Показатель доверия к нему среди респондентов упал на 0,3%, до уровня 21,4% (минимальное значение за период наблюдений). Среднее значение показателя за временной отрезок с мая 2019 г. – 31,8%. К моменту начала фиксации рейтинга его величина достигала 37%. Текущий уровень абсолютного доверия к экс-премьеру 5% (среднее значение за период наблюдений – 9%).

В связи с приближением ЕДГ-2020 это подразумевает необходимость оперативной мобилизации всех ресурсов «партии власти» для обеспечения приемлемых результатов голосования.

ФОМ
Рейтинг доверия к Владимиру Путину в течение недели остался неизменным (55%). Месяцем ранее он фиксировался на уровне 55%, а 18 августа 2019 г. – возле отметки 57%.

58% респондентов (как и неделей ранее) позитивно оценивают работу главы государства. За месяц до этого положительные отзывы прозвучали в ответах 62% опрошенных, в середине августа 2019 г. – у 60% респондентов.

Доля позитивных откликов о работе Михаила Мишустина на посту главы правительства сократилась на 1% (до 43%).

Рейтинг «Единой России» вторую неделю удерживается на уровне 30%. В середине июля (как, впрочем, и годом ранее) величина показателя достигала 32%.

Интервью
Какие перспективы у российского бизнеса в Индии

В понедельник, 24 августа, состоится пятая встреча министров промышленности стран БРИКС, на которой планируется обсудить партнерские проекты по Новой промышленной (цифровой) революции (Partnership on New Industrial Revolution - PartNIR). Они подразумевают углубление сотрудничества в сфере цифровизации, индустриализации, инноваций и инвестиций. О том, чем российские предприниматели могли бы быть интересны потенциальным партнерам из Индии в интервью рассказал торговый представитель РФ в этой стране Александр Рыбас.

Как на товарооборот между Россией и Индией повлияла пандемия?
Александр Рыбас: В первом полугодии 2020 года возросли поставки из России подсолнечного масла, объем экспорта в стоимостном выражении составил 210 млн долларов, увеличившись в 7,5 раза, несмотря на общее снижение товарооборота из-за пандемии. Торговля велась на фоне коронавирусного шока. Глобальное снижение деловой активности привело к сокращению объемов внешнеторговых операций между резидентами. По данным ФТС России, двусторонний товарооборот сократился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 21% до 4 млрд долларов. При этом экспорт уменьшился на 29% - до 2,3 млрд долларов, а импорт - на 6% - до 1,7 млрд долларов. Изменилась номенклатура взаимных поставок.

Сократились поставки, главным образом, российских сырьевых товаров: нефти, алмазов, коксующегося угля. Уменьшился импорт индийской фармацевтической продукции, транспортных комплектующих, одежды и табака.

На этом фоне, помимо роста объемов российских поставок растительных масел, начались поставки соевого масла, увеличился экспорт измерительных приборов, азотных удобрений и трубной продукции. Выросли закупки аппаратов сотовой связи, арахиса и риса, произведенных в Индии.

Каков потенциал роста по этим поставкам? Есть препятствия для наращивания экспорта того же растительного масла?
Александр Рыбас: Каких-либо серьезных барьеров для поставок российского подсолнечного масла за рубеж, в том числе в Индию, не существует. Предпринимателям необходимо расценивать Индию не как страну третьего мира, а как перспективного стратегического партнера и предлагать индийцам высококачественный продукт по конкурентным ценам. Долгое время российское масло не могло попасть на этот рынок за счет более низкой цены украинского продукта.

В перспективе, было бы целесообразно рассмотреть создание в Индии совместного предприятия по переработке этого вида сырья. Это позволило бы участвовать в государственных тендерах, снизить себестоимость продукции, и расширить рыночную нишу за счет поставок готовой продукции. С учетом того, что индийцы проводят политику импортозамещения, которая коснулась и пальмового масла, потенциал роста у совместных предприятий большой.

Любая российская компания, вне зависимости от размера, может выйти на индийский рынок. Главное, провести грамотный маркетинг

Кроме того, продукция российских производителей наиболее привлекательна для индийского рынка, за счет целого ряда факторов: высокого качества сырья; наличия современных солидных агрофирм, позволяющих нарастить объемы производства. В-третьих, возможность для российских экспортеров получить государственную поддержку по линии Торгового представительства и Российского экспортного центра (что, кстати, является для покупателя дополнительной гарантией четкого соблюдения поставщиком контрактных обязательств). В-четвертых, выгодные условия обслуживания всех участников внешнеторговых операций в крупнейшем банке с государственным участием - Сбербанке России, который полноценно работает в Индии.

Какие за последнее время открылись перспективные ниши для бизнеса?
Александр Рыбас: Индия - динамично развивающаяся страна, потребности которой в конкурентоспособной продукции постоянно растут, вне зависимости от глобальной конъюнктуры. Номенклатура востребованных товаров достаточно широка.

Проводимая Индией индустриализация требует новых электрогенерирующих мощностей. В связи с этим перспективны поставки энергетического оборудования для электростанций на традиционных и нетрадиционных источниках энергии. Востребовано оборудование для нефтеперерабатывающих заводов и терминалов регазификации сжиженного природного газа, а также услуги в области геологоразведки.

В связи с планами по модернизации и развитию железнодорожного транспорта Индии существует спрос на современные локомотивы и подвижной состав, системы сигнализации и безопасности движения, передовые технологии строительства и эксплуатации железнодорожной инфраструктуры.

В рамках реализации планов по развитию городского транспорта интерес представляет спецтехника, предназначенная для обслуживания метрополитенов, а также электрические автобусы.

Есть потребность в развитии инфраструктурных объектов. В первую очередь, строительство систем водоснабжения и очистки сточных вод в крупных городах.

Интересны ли технологии в аграрном секторе?
Александр Рыбас: Да, они могут стать одной из перспективных статей российского экспорта в Индию. Интерес представляет российская сельскохозтехника, оборудование для обработки и переработки сельхозпродукции. Отдельно можно выделить потребность Индии в оборудовании для послеуборочной обработки и хранения зерна.

Сейчас в стране разрабатываются программы стимулирования фермеров, производящих экологически чистую продукцию. В этой связи имеются хорошие перспективы для наращивания поставок российских органических удобрений.

В рамках программы "Чистая Индия" уделяется внимание вопросам развития технологий в сфере переработки твердых отходов, очистки воды, контроля загрязнения воздуха. Наиболее перспективными направлениями, которые получат развитие в ближайшие годы, индийская сторона видит развитие инноваций в сфере преобразования отходов в энергию и очистки сточных вод.

В Индии стремительно развивается инфраструктура, в том числе аэропорты, порты, автодороги, линейные объекты (трубопроводы и газопроводы), растет потребность в обеспечении и контроле безопасности на них. Высоким спросом пользуются системы видеонаблюдения, сканирования и распознавания, системы на основе искусственного интеллекта.

В условиях развития внутренних водных путей, прибрежного судоходства, увеличения интереса индийской стороны к проведению арктических исследований наблюдается заинтересованность к строительству энергоэффективных грузовых, пассажирских, научно-исследовательских судов, развитию портовой инфраструктуры, в том числе мультимодальных терминалов.

Востребованы также сопутствующие технологии, такие как интегрированные системы связи и автоматики, системы спутниковой навигации (в том числе ночной навигации), проектирование подводной робототехники и нефтедобывающих платформ.

Помимо туризма, перспективы есть и у крупного бизнеса?
Александр Рыбас: Отношения между Россией и Индией имеют характер особого привилегированного стратегического партнерства. По сути, это высшая ступень партнерства между двумя странами, которая подразумевает возможность развития сотрудничества в самых чувствительных сферах на основе доверия и взаимного уважения.

Крупный бизнес двух стран уже реализует на территории России и Индии проекты в углеводородной сфере, химической промышленности, фармацевтике, алмазной отрасли. "НК "Роснефть" владеет долей в индийской компании Nayara Energy Limited, среди активов которой нефтеперерабатывающий завод, порт и сеть из 5 тысяч автозаправочных станций. "СИБУР Холдинг" совместно с индийскими партнерами начали производство бутилкаучука в Индии. Группа НЛМК работает над проектом строительства металлургического завода.

Индийские компании участвуют в нефтегазовых проектах "Сахалин-1", "Ванкорнефть", "Таас-Юрях Нефтегазодобыча", ведут разработку Крутогоровского угольного месторождения в Камчатском крае; создали алмазогранильное производство в свободном порте Владивосток и фармацевтический завод в Белгородской области; строят фабрику по производству биоразлагаемой пленки в Московской области и медицинский центр в Республике Бурятия.

В отношении межгосударственного сотрудничества можно отметить взаимодействие в атомной энергетике: в Индии строятся реакторы российского дизайна. Конечно, на слуху и военно-техническое сотрудничество, что является подтверждением высокого уровня доверия между нашими странами.

При таком уровне взаимного партнерства какие перспективы могут быть у малого и среднего бизнеса?
Александр Рыбас: Любая российская компания, вне зависимости от ее размера, может выйти на индийский рынок. Главное - провести грамотный маркетинг, то есть сначала создать потребность у индийского покупателя, а затем ответить на эту потребность, предложив ему свой продукт или услугу. Необходимо также учитывать, как власти Индии поддерживают собственный малый и средний бизнес.

Так, в мае премьер-министр Индии Нарендра Моди в связи с пандемией коронавируса анонсировал масштабный пакет мер поддержки экономики "Самостоятельная Индия" (Self-Reliant India). Представленная программа носит системный характер и включает в себя как краткосрочные меры поддержки населения, оказавшегося в сложной ситуации в связи с введением карантина из-за пандемии коронавируса, так и долгосрочные структурные меры.

В приоритет ставится целевая финансовая поддержка предприятий, в первую очередь микро-, малого и среднего бизнеса, направленная на развитие производства. При этом вводятся и меры защиты малых и средних предприятий от иностранных конкурентов. В частности, объявлен запрет на проведение международных государственных тендеров, стоимость которых менее 2 млрд рупий, или 26,4 млн долларов.

Выделены приоритетные отрасли экономики, на развитие которых сделан особый акцент, это - угольная промышленность, добыча минералов и полезных ископаемых, оборонная промышленность, гражданская авиация, энергетика, социальная инфраструктура, космос и атомная энергия. При этом в приоритете - создание собственного производства на территории Индии, желательно с привлечением иностранных инвестиций.

В этих отраслях требуются новые решения для повышения эффективности производства. Поэтому, с точки зрения выхода российских малых и средних компаний на индийский рынок, могут быть востребованы услуги инжинирингового характера, нацеленные на оптимизацию производств. Традиционно велик интерес индийской стороны к новым технологиям и открытию технологичных предприятий на территории Индии.

В качестве примера успешной работы можно привести опыт российской компании "Цифра", которая работает над созданием "цифрового карьера" на угольном разрезе Пакри Барвади (штат Джаркханд, оператор шахт - Thriveni Earthmovers). Проект включает внедрение таких решений, как автоматизированная система управления горнотранспортным комплексом, автоматизированная система управления буровзрывными работами, система контроля загрузки и топлива и увеличение срока службы оборудования с помощью прогнозной аналитики. Планируется, что "Цифра" поставит и установит необходимое оборудование, а также будет управлять системой и обучать местный персонал в течение года.

Отдельно правительством Индии выделены отрасль сельского хозяйства и пищевая промышленность, на поддержку которых будут выделяться значительные финансовые ресурсы. Здесь для индийских предприятий могут быть интересны российские технологии, решения и оборудование, применимые для улучшения инфраструктуры сельского хозяйства, технической модернизации производства продуктов питания.

В сфере информационных технологий могут быть перспективны направления, связанные с вопросами цифровизации систем медицины и здравоохранения, а также образования (в том числе внедрение систем дистанционного обучения).

Как в Индии относятся к российским товарам?
Александр Рыбас: В целом отношение положительное. Но зачастую наши экспортеры не учитывают потребительские предпочтения и вкусы индийцев, поэтому предлагаемая продукция не может составить конкуренцию местным производителям. Например, в Индии в кондитерские изделия добавляют перец и разные специи, в России - нет. Хорошим образцом адаптации продукта служит сеть ресторанов "Макдоналдс". Ни в одном пункте питания этой сети в мире кроме Индии вы не найдете "вегетарианский бургер".

Каковы особенности маркетинга и продвижения товаров на рынке Индии?
Александр Рыбас: Для сырьевых товаров, сельскохозяйственной продукции, продукции лесопромышленного комплекса, высокотехнологичных товаров (техника, компьютеры), одежды, косметической продукции, драгоценностей подойдет стратегия прямого распространения, то есть без каких-либо изменений.

В большинстве случаев экспортеру надо будет модифицировать характеристики своего продукта под конкретный сегмент. Для определения степени готовности экспортного продукта к адаптации в Индии Торгпредство рекомендует и поможет экспортеру ответить на многие вопросы, начиная с того, какие существуют нормативные требования в Индии (стандарты, нормы, сертификаты) и каковы принципиальные отличия требований по упаковке, и заканчивая теми, какие есть ограничения с точки зрения религиозных взглядов и есть ли ограничения на использование каких-либо цветов или символов.

Всем экспортерам рекомендуется посещать профильные выставки в Индии и проводить очные встречи с потенциальными партнерами.

Торгпредство, в свою очередь, готово помочь российским производителям на всех этапах продвижения их товаров в Индии.

Индия долго была крупным поставщиком в РФ сырья для плодоовощной консервации, что изменилось сейчас?
Александр Рыбас: Поставки индийской плодоовощной продукции во взаимной торговле невелики, в 2019 году объем импорта составил 37,4 млн долларов. Основной причиной является логистическая составляющая. Наши ближайшие соседи предлагают ту же самую продукцию, но затраты на ее перевозку гораздо ниже. Возможно, после подписания соглашения о зоне свободной торговли, а также практического запуска транспортных коридоров "Север-Юг", "Ченнаи-Владивосток" индийский товар будет более востребован в Евразийском экономическом союзе.
Какие платежные системы используют в Индии для взаиморасчетов? Какие особенности контрактов стоит учитывать при заключении сделок и подписании договоров?
Александр Рыбас: В Индии широко представлены как международные, так и национальные платежные агрегаторы. Их услугами активно пользуются операторы электронной торговли.

Развитию механизмов расчетов между компаниями-резидентами России и Индии уделяется особое внимание. Данная тематика регулярно обсуждается в рамках ежегодных сессий российско-индийской Рабочей группы по банковским и финансовым вопросам.

В отношении особенностей контрактов, которые стоит учитывать при заключении сделок и подписании договоров, хотел бы обратить внимание на следующее.

Внешнеторговый контракт - это юридическая основа взаимоотношений между экспортером и импортером. Документ определяет их права и обязанности. Важны все разделы: от преамбулы и до ответственности сторон. Это общеизвестные истины. Однако опыт работы Торгпредства показывает, что многие участники ВЭД, в целях сокращения издержек и или экономии времени, пренебрегают надлежащей проработкой контракта и проверкой потенциальных партнеров. Предпринимательская деятельность, особенно внешнеэкономическая, конечно, связана с рисками, но многие из них можно минимизировать.

Какие национальные, страновые особенности стоит учитывать при работе с индийскими партнерами в первую очередь?
Александр Рыбас: Индия - многонациональное и мультиконфессиональное государство, здесь принято отмечать праздники различных религий - индуизма, ислама, буддизма. Помимо религиозных, в Индии имеется три официальных национальных праздника: День Независимости Индии (15 августа), День Республики (26 января) и День рождения Махатмы Ганди (2 октября). На уровне штатов имеются свои празднества и фестивали. Поэтому при организации визитов в Индию необходимо уточнять график праздничных и выходных дней.

При планировании выхода на индийский рынок не стоит ждать мгновенного результата. Успешным будет тот экспортер, который сможет показать индийскому партнеру реальные выгоды от использования предлагаемого товара. Необходимо также быть готовым к размещению части производства в Индии, созданию новых рабочих мест. Такая кооперация может дать весомые результаты в будущем.

Многие субстанции для производства лекарств, в том числе, востребованных при лечении COVID-19, производятся в Индии. Как вы оцениваете дальнейшие перспективы данного сегмента?
Александр Рыбас: Индийская фарминдустрия является одной из крупнейших в мире. Тем не менее многие эксперты подчеркивают, что Индия до последнего времени в значительной мере полагается на иностранных поставщиков и являлась одним из крупнейших в мире импортеров фармсубстанций и ингредиентов для их производства.

В текущем году из-за пандемии цепочки поставок сырья и активных фармацевтических субстанций в Индию были нарушены. В связи с этим правительство Индии планирует выделить $1,3 млрд для снижения зависимости местных производителей от импортной продукции и одновременно стимулирования индийского производства антибиотиков, лекарств от ВИЧ и кардиопрепаратов.

Во время пандемии индийским фармкомпаниям удалось в короткие сроки нарастить объем производства активных фармсубстанций, использующихся при изготовлении препаратов против COVID-19. Учитывая планы правительства Индии по стимулированию производства активных фармсубстанций, можно рассчитывать на углубление и расширение взаимодействия России и Индии на данном направлении.

Премьер-министр страны Нарендра Моди заявил, что в Индии идут испытания трех собственных вакцин против COVID-19. Высока вероятность того, что Индия последует своей традиционной практике опробования всех возможных вакцин от различных производителей с тем, чтобы найти "золотую середину" в цепочке "цена - качество - эффективность".

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Счетная палата раскритиковала управление и учет госактивов

Система корпоративного управления госимуществом непрозрачна и неэффективна, следует из отчета Счетной палаты (СП). Госаудиторы признают наличие проблем на всех уровнях: полномочия госорганов в управлении госкомпаниями неодинаковы, исполнение директив топ-менеджментом формально, а у государства нет достоверной информации о принадлежащем ему имуществе и будущих бюджетных поступлениях. В СП рассчитывают, что с переходом Росимущества к Минфину проблемы с управлением и контролем госАО будут решены. В ведомстве и агентстве говорят о готовности работать над предложениями палаты: Белый дом планирует повысить роль госкомпаний в обновленных нацпроектах, а для этого ему нужно обеспечить их прозрачность и управляемость.

Счетная палата изучила управление госАО и федеральными государственными унитарными предприятиями (ФГУП) в 2017–2019 годах. Подписанный аудитором Андреем Батуркиным отчет констатирует системные проблемы сферы корпоративного госуправления: от пробелов в регулировании до отсутствия достоверной информации о госимуществе и неэффективного управления им. Ранее СП указывала на проблему при проверках отдельных ведомств, в том числе Росимущества, но опубликованный сегодня документ — первый комплексный анализ этой области.

Как отмечают госаудиторы, показатели и цели госпрограммы по управлению федеральным имуществом относительны, занижены и не ведут к повышению его эффективности.

Сокращение доли государства в экономике также условно: число ФГУПов сократилось за счет их объединения, банкротств или преобразований в бюджетные и казенные учреждения, хотя целью была приватизация. Достоверной информации о подконтрольных государству ФГУПов и АО у властей нет: единая информационная система управления Росимущества ограничена функционально, а данные в ней не совпадают с данными ФНС и Росстата. Нет полноценной информации и о финансах госАО: Минэкономики отчитывалось правительству лишь по десяти крупнейшим компаниям (1% от общего количества), а по остальным анализ не проводился. Выборочная проверка СП показала, что многие из них нестабильны и имеют отрицательную динамику, 97% дивидендов приходится лишь на 20 АО, более же 500 компаний в 2017–2019 годах не перечисляли их в бюджет.

Впрочем, в целом за три года поступления прибыли и дивидендов ФГУПов и АО в бюджет выросли — до 19,5 млрд руб. (рост 30%) и 1 трлн руб. (75%) соответственно.

Но подход к их расчету не унифицирован: доля чистой прибыли ФГУПов часто произвольно устанавливается в пределах минимального норматива, а возможность выбора системы финотчетности (МСФО или РСБУ) при расчете дивидендов госАО приводит к вариативности: так, за три года дивиденды крупнейших АО составляли от 1,7% до 190% их чистой прибыли.

Управление госкомпаниями непрозрачно, констатируют в СП. В подлежащих раскрытию отчетах нет сведений об управлении дочерними и зависимыми обществами, хотя большинство правительственных директив распространяется и на них. В целом директивы исполняются формально, в том числе — из-за незаинтересованности компаний (например, в реализации непрофильных активов). Права акционера от имени РФ помимо Росимущества принадлежат 14 госорганам и госкорпорациям — и объем таких прав разнится. В ряде случаев управлением госАО заняты отраслевые регуляторы, что ведет к конфликту интересов.

Проблемы корпоративного управления госаудиторы предлагают решать ужесточением и унификацией подходов к госкомпаниям и цифровизацией учета. Как пояснил “Ъ” Андрей Батуркин, в СП рассчитывают, что после перехода к Минфину контроля над Росимуществом проблемы будут постепенно решены, в том числе наведен порядок в учетных данных информсистем. «Мы ожидаем повышения точности прогноза поступления в бюджет дивидендов и устранения разногласий при формировании прогнозных показателей Минфина и Росимущества»,— добавил он.

Как пояснили “Ъ” в Росимуществе, одна из причин расхождения данных — различие в принципах учета объектов казны РФ в реестре федерального имущества и в бюджетном учете.

«Сейчас Росимущество в рамках утвержденной в 2019 году "дорожной карты" с коллегами из Федерального казначейства прорабатывает подходы к обеспечению соответствия»,— говорят в агентстве. Кроме того, активизирована и работа по повышению эффективности администрирования доходов бюджета за счет «наполнения актуальными данными информсистемы для обмена сведениями с Казначейством в автоматизированном режиме».

Минфин идеи перехода к единой системе управления госАО и унификации дивидендной политики поддерживает. В Росимуществе рекомендации СП обещают детально проработать: так, агентство уже собирает позиции министерств о разделении полномочий регулятора и акционера (Минфин подход также одобряет). Впрочем, ранее “Ъ” указывал на возможный конфликт интересов самого Минфина — как получателя дивидендов госкомпаний и собственника, ответственного за развитие госАО и расширение их инвестпрограмм. Ведомство уже отказалось ужесточать контроль закупок госкомпаний ради их эффективности и предложило увязать налоговые льготы с направлением средств не на дивиденды, а на инвестиции. Последнее объясняет и активизацию чиновников в выявлении проблем управления госАО — собеседники “Ъ” в Белом доме уже давали понять, что нынешнее его руководство увязывает рост роли госактивов в исполнении обновленных нацпроектов с повышением их прозрачности и управляемости.

Общество

Стало известно, какие изменения ждут россиян с 1 сентября

Питание для школьников

С 1 сентября ступает в силу новая культура питания в общеобразовательных учреждениях – ученики младших классов смогут питаться бесплатно, вне зависимости от уровня дохода семьи. Решение принято на федеральном уровне и затронет все регионы России. Школы обяжут заранее публиковать меню завтраков и обедов. Если ребенок по состоянию здоровья придерживается диеты, то для него обязаны будут подготовить индивидуальное питание. Родители школьников получат право контролировать питание детей и посещать пищевой блок.

Жизнь должников

С 1 сентября должники, которые не имеют средств для погашения долгов, могут объявить себя банкротами без необходимости обращаться в суд. Правило будет действовать только для тех россиян, долг которых составляет от 50 тыс. до 500 тыс. рублей. Кроме того, становиться банкротом можно будет бесплатно.

Новые законы для нефти

В России с 1 сентября будет увеличена экспортная пошлина на «черное золото». Она составит 47,5 долларов за 1 тонну нефти. Также сохранится льготная нулевая пошлина для ряда месторождений нефти. В списке Восточная Сибирь, каспийские залежи и другие.

Изменения с ОСАГО

С 1 сентября автомобилисты смогут оформить обязательную автостраховку ОСАГО по новым правилам. Теперь страна страховки будет рассчитываться индивидуально. На стоимость будет влиять: количество детей, возраст машины, число ДТП, в которые попадал водитель. До 1 сентября автомобилисты из-за пандемии коронавируса могли оформлять страховку без техосмотра, с 1 сентября у них такой возможности не будет.

Соцвыплаты для учителей

С началом нового учебного года в России появится новый вид социальных выплат. Они будут касаться классных руководителей в школах. Для них предусмотрена надбавка за классное руководство в 5 тыс. рублей ежемесячно, пишет издание 9111.ru.

Пенсионеры перейдут на карты «Мир»

В сентябре пенсионеры должны будут перейти на банковскую карту «Мир», ведь все социальные выплаты будут перечисляться только на эту карту.

Полезная информация:
В опыт управленца
Мотивация персонала для HR и руководителей

- Возможно, Вы заботливый, нежный и любящий руководитель, но сделать работу команды результативной у Вас все равно почему-то не получается? - Вы требовательны и строги к своим сотрудникам, но это не влияет на эффективность их работы?

- Если Вы все делаете правильно, но не видите результата, возможно, Вы не предусмотрели главное - у Вас все еще не работает система мотивации персонала?

Слово «мотив» переводится как «повод, довод или причина». Следовательно «мотивация» - это побуждение к деятельности. Предлагаю Вам сегодня рассмотреть самые эффективные теории мотивации, которые великолепно зарекомендовали себя на практике.

Теория приобретенных потребностей Девида Мак Клелланда
Эта теория исходит из существования 3-х основных потребностей: потребности соучастия или причастности, потребности власти и потребности достижения или успеха.

1. Потребность соучастия или причастности поможет достичь успеха на поприще менеджера продаж, офис-менеджера или PR-специалиста. Такие люди стремятся к дружеским отношениям со всеми, общительны и гиперсоциальны (зависимы от чужого мнения), избегают конфликтов и требуют к себе повышенного внимания.

2. Сотрудники с доминирующей потребностью властвовать, по мнению автора теории, могут построить успешную карьеру на крупном предприятии. Такие люди испытывают потребность контролировать других и себя в решении групповых задач, хотят воздействовать на других людей в процессе самореализации. Они энергичны, оперативны и решительны; не боятся конфликтовать, отстаивая свои позиции. Это хорошие ораторы, требующие к себе повышенного внимания.

3. Люди с выраженной потребностью в достижении и успехе имеют хороший потенциал для того, чтобы заниматься индивидуальным предпринимательством. Они ответственны и самостоятельны, активны и инициативны, умеют в меру рисковать, нацелены на результат и доводят начатое дело до конца.

Такие люди выбирают умеренно сложные цели и задачи, нуждаясь в конкретном поощрении. Но им трудно заниматься той работой, где нет ясного, ощутимого и быстро наступающего результата. Эти трудоголики не любят делиться работой с другими, т.к. от совместного результата получают меньше удовольствия. Их самооценка завышена.

Теория 2-х факторов Фредерика Герцберга
Выделяет не только Мотиваторы (успех и достижения на работе, продвижение по службе и высокую степень ответственности, признание и одобрение результатов работы, возможность творческого и делового роста), но и первичный фактор гигиенически необходимый для здоровья:

 -  безопасность на рабочем месте, которую обеспечивает политика администрации;

 - правильный распорядок и режим работы, в т.ч. соответствующие условия (уровень шума, освещенности и комфорта);

 - социальный статус и межличностные отношения с руководителями, коллегами и подчиненными;

 - степень и качество непосредственного контроля работы;

 - заработок.

Соблюдение гигиенических факторов воспринимается как норма, их несоблюдение рождает у сотрудников чувство неудовлетворенности. В этой теории гигиенические факторы являются первичными, в их отсутствие мотиваторы не работают.

Теория Z Уильяма Оучи
1.Утверждает, что люди предпочитают работать и принимать решения в группе, но ответственность за результаты труда должна быть индивидуальной обязательно при наличии четких методов и критериев оценки.

2.Следует поощрять постоянное самообразование с соответствующей ротацией кадров.

3.Сотрудников мотивирует только медленная служебная карьера с продвижением на руководящую должность в возрасте от 35-ти до 46-ти лет.

4.Администрация должна заботиться о работнике, обеспечивая ему долгосрочный найм.

5. Основа любого коллектива, обеспечивающая успех любого предприятия – Человек.

Теория справедливости (равенства) Стейси Адамса
(разработана на основании исследования, проведенного в Компании «Дженерал Электрик»).

ИНФОРМАЦИЯ О ВОЗНАГРАЖДЕНИИ ДОЛЖНА БЫТЬ ШИРОКО ДОСТУПНА ВСЕМ СОТРУДНИКАМ. Сотрудники сравнивают затраченные ими усилия и полученные за это вознаграждения с усилиями и вознаграждениями своих коллег. Если у сотрудника нет уверенности в справедливом решении руководства Компании, это провоцирует рост эмоционального напряжения и снижает интенсивность труда.

Сотрудники удовлетворены, если соблюдается равенство. Другими словами, руководитель не сможет рассчитывать на эффективную работу своей команды, пока у них остается ощущение недостаточного или излишнего вознаграждения. Реакция сотрудника на неравенство:

1.Бессмысленно стараться и много работать «За такую оплату я выкладываться не намерен».

2.Сотрудники начинают требовать продвижения по службе, улучшения условий труда и повышения заработной платы. Процветает воровство, как «вознаграждение за счет организации».

3.У сотрудников занижена самооценка и чувство уверенности в себе.

4.Руководителем начинают манипулировать, вынуждая его снизить вознаграждение других сотрудников.

5.Сотрудники увольняются или переводятся в другое подразделение.

Концепция партисипативного управления
Партисипативное управление – это управление, направленное на раскрепощение творческой активности работника и создание простора для индивидуальных достижений талантливых людей; оно помогает внедрить потребность в оценочных суждениях для достижения единой и общей цели команды. Эта концепция мотивирует всех сотрудников на максимальное участие в управленческой работе.

1.Сотрудники непосредственно участвуют в разработке технологии решения задач и контроле качества работы друг друга. Оправдан гибкий график работы, удобный для самих сотрудников.

2.Сотрудники совместно участвуют в разработке проектов плановых заданий и привлечении всех возможных ресурсов. Сотрудников привлекают к обсуждению и выбору более эффективных форм оплаты.

3.Сотрудникам передается право операционного контроля качества продукции (оправдано личное клеймо качества и его бригадный контроль). Вводится личная и групповая ответственность за конечный результат. Поощряется сдача продукции с первого предъявления.

4.Поощряется иновационная, изобретательская и рационализаторская деятельность сотрудников.

Когда мотивационные теории не работают:
 - если сотрудник постоянно испытывает негативные переживания и истощен от длительного напряжения;

 - если сотрудник постоянно вовлечен в эмоциональные межличностные отношения;

 - если сотрудник не видит результатов своей работы или не в состоянии в силу каких-то причин работать самостоятельно;

 - если сотрудник недогружен работой или для него отсутствуют четкие требования (или даже отсутствует должностная инструкция).

Познавательный блок

Горизонты познания
25 исторических фактов, которые заставят вас поменять свое восприятие времени 
Описывая исторические события, мы чаще всего упрощенно делим их на "дела давно минувших дней" и "наше время". Но что происходит, когда вещи, вроде бы принадлежащие современности, в действительности оказываются гораздо старше, чем мы думаем? 
Вот примеры исторических фактов, которые выбиваются из стройной системы и заставляют нас переосмыслить восприятие времени и истории. 
1. Джон Тайлер, десятый президент Америки, родился в 1790 году. И у него есть два внука, которые живы по сей день. 
Как это вышло? Джону Тайлеру было 63 года, когда в 1853 году родился его сын Лион. Лиону был 71 год, когда родился его сын Лион-младший (1924) и 75 лет, когда родился его сын Гаррисон (1928). Оба они до сих пор живы. То есть это люди, с которыми возможен такой диалог: 
- Моему отцу было 8 лет, когда началась война. 
- Вторая мировая? 
- Ха, нет. 
- Ого, Первая мировая?! 
- Война Севера и Юга. 
2. Шерстистые мамонты были еще живы, когда египтяне строили свои пирамиды (2660 г. до н. э.) 
Найденные останки мамонтов позволяют предположить, что эти гиганты продолжали топтать землю примерно до 1650 года до н. э. А старейшая из Великих египетских пирамид, Пирамида Джосера, была построена в период 2630 - 2611 гг. до н. э. Так что во время строительства пирамид на Земле еще было полно мамонтов! 
3. Мэрилин Монро и королева Елизавета родились в одном и том же году. На снимке обеим по 30 лет. 
Обе женщины родились в 1926 году.
4. Черепаха Гариетта, которая умерла в 2006 году, когда-то видела Чарльза Дарвина 
Принято считать, что Чарльз Дарвин привез эту черепаху в Англию с Галапагосских островов в 1835 году (где он побывал в рамках кругосветной экспедиции). Через несколько лет ее вывезли в Австралию, в ботанический сад, а конец жизни она провела в зоопарке Стива Ирвина. Гариетта умерла в возрасте 175 лет. 
5. Джордж Вашингтон умер в 1799 году. Первые останки динозавров были обнаружены в 1824 году. Джордж Вашингтон не знал, что существуют динозавры. 
Джордж Вашингтон умер 14 декабря 1799 года в возрасте 67 лет. Солдат, фермер и государственный деятель, а также первый президент Соединенных Штатов в соответствии с Конституцией США, "отец своей страны", как называли его соотечественники. Он, как и все остальные в то время, не знал ничего о динозаврах, потому что наука не признавала их существование до 1824 года - пока британский натуралист Уильям Бакланд не описал впервые мегалозавра. 
6. Оксфордский университет существовал в течение сотен лет до того, как была основана ацтекская империя (1428 г.) 
Империя ацтеков начиналась как союз трех городов-наций Нахуа. Эти три города-государства правили в Мексиканской долине с 1428 года, пока объединенные силы испанских конкистадоров и их союзников под предводительством Эрнана Кортеса не завоевали их в 1521 году. Ацтекская культура известна богатыми и сложными мифологическими и религиозными традициями. К тому времени Оксфордский университет существовал уже несколько веков. Точная дата его основания неизвестна, но есть свидетельства о преподавании еще в 1096 году, что делает его самым старым университетом в англоязычном мире и вторым по происхождению университетом в мире. Он начал быстро развиваться с 1167 года, когда Генрих II запретил английским студентам посещать Парижский университет. 
7. Фильм "Звездные войны" вышел в том же году, в котором во Франции была произведена последняя казнь на гильотине (1977 г.)
Премьера "Звездных войн" состоялась в США 25 мая 1977 года. В то время, как этот футуристический научно-фантастический фильм завоевывал поклонников по всему миру, во Франции все еще практиковалась казнь на гильотине. В 1977 году этот вид казни использовался в последний раз - для обезглавливания Хамиды Джандуби, тунисского иммигранта, осуждённого за пытки и убийство молодой женщины. 
8. Компания Nintendo была основана, когда Джек Потрошитель все еще был на свободе (1889 г.) 
Японская компания Nintendo, производитель легендарных видеоигр (Mario, Donkey Kong, Zelda и др.), в действительности намного старше, чем эпоха видеоигр. Изначально Nintendo выпускала игровые карты hanafuda, и основана была в 1889 году. Это как раз то время, когда печально известный Джек Потрошитель наводнял ужасом Лондон. Личность Потрошителя так и не была раскрыта. 
9. Первые заключенные прибыли в Аушвиц всего через несколько дней после того, как в США была основана компания "Макдоналдс" (1940 г.) 
"Макдоналдс" традиционно ассоциируется с хорошими временами процветающей Америкой 1950-х годов, но на самом деле первый ресторан этой сети открылся гораздо раньше, 15 мая 1940 года. Всего через 5 дней в концлагерь Аушвиц привезли первых заключенных. 
10. Женщины в Швейцарии получили право голосовать в тот же год, когда США испытали лунный вездеход (экспедиция "Аполлон-15", 1971 г.) 
Швейцария часто рассматривается как одна из самых (если не самая) прогрессивных стран в мире. Тем более неожиданным является тот факт, что у швейцарских женщин не было права голосовать до 1971 года (и это спустя 65 лет после того, как Финляндия - впервые в истории Европы - сделала такой шаг). И да, в 1971 году НАСА уже приземлилось на Луну и астронавты ездили по ее поверхности на лунном автомобиле. 
11. Самое старое дерево на Земле (остистая сосна в Белых горах в Калифорнии) росло уже 1000 лет к тому моменту, когда умер последний мамонт 
Современница шерстистых мамонтов, пережившая их всех, - величественная сосна, которая растет в Белых горах (Калифорния). Ее возраст - 5067 лет. 
12. США и СССР уже осваивали космос, когда научное сообщество наконец-то приняло теорию тектоники литосферных плит (1967 г.) 
Хотя немецкий метеоролог и геолог Альфред Вегенер предложил свою теорию медленного дрейфа материков еще в 1912 году, его идеи долгое время не воспринимались всерьез. В частности, геологи не могли понять, какая именно сила двигает плиты, а все тогдашние предположения и расчеты оказывались несостоятельными. И лишь в 1967 году, спустя 37 лет после смерти ученого, его теория тектоники плит нашла научное обоснование и была принята за основу. В это время НАСА и Советский Союз уже запускали ракеты в космос и готовились приземлиться на Луну. 
13. Анна Франк и Мартин Лютер Кинг-младший родились в одном и том же году 
Еврейская девочка Анна Франк стала известна всему миру после посмертной публикации ее дневника, в котором она рассказывает о своей жизни с 1942 по 1944 год во время немецкой оккупации Нидерландов. Книга послужила основой для нескольких пьес и фильмов. Мартин Лютер Кинг-младший был американским баптистским священником и активистом, а затем стал самым заметным представителем и лидером движения за гражданские права - с 1954 года и до своей смерти в 1968 году. Оба эти символа сопротивления родились в 1929 году. 
14. Факсимильный аппарат был изобретен в том же году, когда в США началось масштабное переселение на запад - в Орегон (1943 г.) 
Оригинальный факсимильный аппарат Electric Printing Telegraph был запатентован в 1843 году шотландским изобретателем Александром Бэйном в том же году, когда около 1000 американских переселенцев отправились с востока на запад в Орегон. Они шли в длинном караване фургонов по дороге, названной позже Орегонской тропой. Это было началом Великого переселения. 
15. Экстази изобрели в том же году, когда затонул "Титаник" (1912 г.) 
"Непотопляемый" Титаник затонул в 1912 году в Северо-Атлантическом океане, через четыре дня после отплытия из Саутгемптона в Нью-Йорк. В том же году фармацевтический гигант Merck занимался разработкой веществ для остановки аномальных кровотечений, и один из его химиков Антон Кёллиш синтезировал MDMA (чтобы избежать патента со стороны конкурирующей компании Bayer). Тогда препарат не произвел никакого ажиотажа, и только в 1975 году его психоактивные эффекты стали восприниматься всерьез. А потом MDMA начали распространять психотерапевты, психиатры, потребители психоделиков и яппи. 
16. К месту последней казни через повешение в Лондоне можно было доехать на метро (1868 г.) 
Казнь через повешение была обычным наказанием в Великобритании и практиковалась вплоть до 1868 года. Последним повешенным стал Мишель Баррет, которого казнили в лондонской тюрьме Ньюгейт перед большой толпой народа. За 5 лет до этого, в 1863 году, в Лондоне был запущен метрополитен. Вполне вероятно, что лондонцы, спешившие к месту казни в 1868 году, воспользовались подземкой, чтобы успеть вовремя. Одна из станций как раз находилась рядом с тюрьмой. 
17. Принцесса Диана и мать Тереза умерли в 1997 году 
Принцесса Диана и мать Тереза покинули этот мир в 1997 году с разницей всего в несколько дней. Принцесса Диана погибла в автокатастрофе в Париже 31 августа, а мать Тереза скончалась 5 сентября после продолжительной болезни. Она умерла в Индии и получила государственные похороны от правительства этой страны в знак благодарности за ее служение бедным людям. 
18. Чарли Чаплин и Адольф Гитлер - одногодки. Чаплин сыграл Гитлера в сатирическом фильме 1940 года "Великий диктатор" 
"Великий диктатор" - американская сатира на фашизм, антисемитизм, нацистов, Гитлера и Муссолини, снятая в 1940 году. Ее автором, режиссером, продюсером и главным актером выступил Чарли Чаплин. В момент выхода картины США по-прежнему официально поддерживали мир с нацистской Германией. Чаплин играет обе ведущие роли: безжалостный фашистский диктатор и преследуемый еврейский парикмахер. По удивительному совпадению, Чаплин и Гитлер были одного возраста: оба родились в 1889 году. 
19. Чарли Чаплин умер в 1977 году. В том же году на рынок вышла компания Apple 
Еще одна удивительная связь между двумя совершенно разными эпохами - немыми фильмами Чарли Чаплина и началом компьютерного века. Чаплин умер в возрасте 88 лет в 1977 году, в Швейцарии, после перенесенного во сне инсульта. В том же году Apple Computers начала продавать свои первые персональные компьютеры. 
20. Когда отцы-пилигримы высадились в Плимуте (1620 г.), в Нью-Мексико уже существовал Дворец Губернаторов 
Существует расхожее мнение о том, что первыми европейцами в США были британцы, приплывшие на корабле "Мэйфлауэр" в 1620 году в Плимут-Рок (Массачусетс). Однако испанцы находились на юго-западе уже почти столетие к тому времени, и в 1610 году началось строительство Дворца Губернаторов в Санта-Фе, уже процветающем поселении. Поэтому, когда вы слышите ерунду вроде "говорите по-английски, это Америка", просто вспомните об этом факте. 
21. Гарвардский университет не предлагал курс по матанализу (Calculus) в течение первых нескольких лет после того, как школа была создана ... Потому что исчисление еще не было изобретено
Современное дифференциальное и интегральное исчисление было разработано в Европе 17-го века Исааком Ньютоном и Готфридом Вильгельмом Лейбницем (независимо друг от друга, с публикациями примерно в одно и то же время), но элементы его появились еще в Древней Греции, затем в Китае и на Ближнем Востоке, а чуть позже - в средневековой Европе и в Индии. Гарвард был основан в 1636 году и назван в честь своего первого благодетеля Джона Гарварда. Гарвард - старейший институт высшего образования в Соединенных Штатах, а его история, влияние и богатство сделали его одним из самых престижных университетов в мире. Курса матанализа в течение первых нескольких лет в учебной программе по понятным причинам не было. 
22. Последняя вдова ветерана Гражданской войны в США, Моди Хопкинс, умерла в 2008 году. В этом же году Барак Обама стал президентом 
Моди Хопкинс вышла замуж за ветерана гражданской войны Уильяма М. Кантрелла в 1934 году, когда ей было 19 лет. Она рассказывала, что лишь страшная нищета заставила ее выйти замуж за бывшего солдата армии Конфедератов, которому тогда было 86 лет. Хопкинс умерла в 2008 году в возрасте 93 лет - то есть застала тот момент, когда президентом США впервые был выбран афроамериканец. 
23. Первую линию метро в Лондоне открыли 10 января 1863 года. В то время в США все еще бушевала гражданская война 
Идея строительства лондонского метро появилась в 1830-х годах, а 10 января 1863 года была открыта первая линия метро. В то время в Соединенных Штатах все еще велась гражданская война, и только в декабре 1865 года была принята знаменитая 13-я поправка к Конституции США об отмене рабства. 
24. Эйфелева башня была сооружена для Всемирной ярмарки в 1889 году, и в том же году Ван Гог написал знаменитую "Звездную ночь" 
"Звездная ночь" - одна из самых известных картин в истории западной культуры. Ван Гог создал ее в 1889 году. И в том же году было построено одно из самых узнаваемых зданий в Европе, Эйфелева башня. Она должна была служить входом на Всемирную выставку в Париже, но со временем стала неотъемлемой частью пейзажа и настоящим символом города. 
25. Римский Колизей был построен в 80 г. до н. э. Тогда же было написано Евангелие от Луки и библейские деяния апостолов 0 
Наиболее вероятная дата составления Евангелия от Луки - примерно 80-110 г. нашей эры. Между тем Колизей, также известный как Флавийский амфитеатр, был построен в 80 н. э. Это самый большой амфитеатр в истории, вмещавший от 50 000 до 80 000 зрителей. Он использовался для гладиаторских конкурсов и публичных спектаклей, таких как битвы на море, охота на животных, казни, инсценировки известных сражений и драмы, основанные на классической мифологии. 
Анекдоты, цитаты, афоризмы
Из интервью В. В. Путина:
- Вот мы запустили вакцину от СОVID-19. Опробовали на моей дочери и Алексее Навальном. Эффективность - 50 на 50.
***
В детском саду воспитательница отчитывает малыша: — Это очень плохое слово. Где ты его услышал? — Мой дедушка так говорит. — Больше не смей его повторять. Ты даже не знаешь его значения. — Знаю! Оно означает, что рыба опять сорвалась с крючка!
***
— Говорят, почти 52% россиян переживают по поводу возможности слежки за ними через камеру ноутбука или телефона! А 26% даже заклеивают глазок камеры на своих устройствах! Интересно, а как они так точно узнали? 
— Да просто посмотрели, у кого заклеено, и подсчитали. 
***
Иду из магазина, ем булку и запиваю кефиром на ходу. Все смотрят, как на дурака. Был бы с пивом и сигаретой, никто и внимания не обратил бы. 
***
Женщина звонит мужу: — Дорогой, прости меня, пожалуйста, я тебе по ошибке дала таблетки не от поноса, а от нервов. Как ты? — Ну, как... абсолютно спокоен, хоть и обосрался. 
***
— Ало, это зоопарк?   Мне дали ваш телефон спасатели. 
— Да. Зоопарк. А в чем дело? 
— Да тут ко мне в дом змея заползла!!! 
— ??? Вы состоите в обществе охраны животных?
 — Нет 
— А в партии зеленых? 
— Нет 
— Тогда шибаните ее лопатой! 
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