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Политика, идеология, инсайд
Из центров власти

Мишустин выступил с лекцией на просветительском марафоне "Новое знание"

Не бояться технологических переходов, но правильно понимать происходящие процессы, чтобы исключить негативные для общества последствия, к этому призвал премьер-министр Михаил Мишустин на своей лекции на просветительском марафоне "Новое знание". Марафон, организованный Российским обществом "Знание", проводится с 1 по 3 сентября по всей России.

Просветительский марафон Михаил Мишустин назвал уникальным востребованным проектом, привлекающим большое количество людей. В этом нет ничего удивительного, заметил премьер-министр: "Общество "Знание", которое было воссоздано президентом, сегодня помогает развивать кругозор, открывать новое благодаря лекциям, мастер-классам, общению с экспертами и специалистами".

В своей часовой лекции глава кабмина порассуждал о перспективах страны в условиях цифровизации и особенно сделал акценты на подводных камнях этого глобального процесса. Современный этап развития человечества одни называют цифровой трансформацией, другие - четвертой промышленной революцией. "Суть цифровой трансформации в том, что появляются новые формы создания добавленной стоимости, использования данных для принятия решений. При этом из экономики исчезают многие привычные процессы, товары замещаются виртуальными услугами, возрастает значение нематериальных активов", - пояснил он.

Технологии и цифровизация - это инструмент для повышения качества жизни каждого человека, считает Михаил Мишустин. Он искренне верит, что на протяжении всего прошлого века технологии кардинально подняли качество жизни людей и на современном этапе развития цифровизация и промышленная революция несут человечеству благо. "Задача в том, чтобы это благо было справедливо распределено между людьми и улучшение качества жизни произошло для каждого человека", - указал премьер-министр.

А еще исторический опыт показывает, что основные выгоды от технологических переходов получают люди и страны, которые раньше других смогли поставить себе на службу новые технологии, они становятся лидерами. "Нам, нашей стране очень важно использовать сегодня уникальную историческую возможность технологического перехода, чтобы закрепить за собой лидирующие позиции", - указал Мишустин. "В современном мире выиграет тот, у кого больше знаний, шире кругозор, тот, кто не будет бояться современных технологий, а научится использовать их для достижения результата и, конечно, будет учиться на протяжении всей жизни", - уверен глава кабинета министров.

В современном мире выиграет тот, у кого больше знаний, шире кругозор, тот, кто не будет бояться современных технологий, а научится использовать их для достижения результата

Правительство намерено поддерживать свежие идеи, особенно молодежи, готовятся новые решения. "Будем создавать условия для появления стартапов в технологической и цифровых сферах, сопровождать их на всех этапах роста - от идеи до IPO, поддерживать студентов, которые хотят стать предпринимателями и у которых это получается", - сообщил премьер. Таким образом, предполагается создать экосистему университетского технологического предпринимательства.

Современным и будущим поколениям надо учитывать, как ускоряется развитие. Между первыми промышленными революциями прошло 100-120 лет, напомнил глава кабмина. Между второй и третьей - уже около 50-70, а через 20-30 лет мир подошел и к следующей. Сейчас человечество стоит, по мнению премьера, только у истоков четвертой промышленной революции, но пятая, предполагает он, может произойти уже в ближайшие 10-20 лет на наших глазах.

Не исключено, что такой революцией станет начинающийся энергетический переход. Глобальность климатических и экологических перемен сегодня всем очевидна, сказал Михаил Мишустин. Все страны соглашаются, что замедление процесса глобального потепления, сокращение выброса парниковых газов требуют серьезных совместных усилий. Некоторые государства уже заявили о своих намерениях добиться углеродной нейтральности к середине века. Делать они это будут, отказываясь от ископаемых источников энергии в пользу возобновляемых. "Очевидно, что нас ожидает снижение спроса на углеводородные источники энергии, и мы готовимся к переходу на новую энергетику, в том числе водородную", - заверил глава правительства. В ближайшие три года кабмин создаст профильные кластеры и реализует пилотные проекты по производству и экспорту водорода. Водородные энергоносители будут активнее использоваться на внутреннем рынке. Мишустин призвал всех быть готовыми к жизни в эпоху перемен и переосмыслить изменения последних лет. "Понимая эти процессы, мы сможем избежать революционных изменений, которыми сопровождались все предшествующие технологические переходы", - не сомневается он.

Одно из последствий всех технологических переходов - глубинные изменения на рынке труда. У кого-то такие перемены вызывают страх, заметил премьер-министр, а в кого-то вселяют оптимизм и ожидание новых возможностей для развития. Действительно, использование новых технологий ведет к сокращению рабочих мест в отдельных отраслях, но в то же время растут производительность труда и экономика в целом, появляются новые рабочие места в возникающих отраслях. И получается, сделал Михаил Мишустин вывод, что изменения вызывают не безработицу, а долгосрочные существенные сдвиги в структуре занятости. Хотя и общественные страхи понять можно, согласился он.

Но трансформация рынка труда все равно неизбежна - она уже ощущается. "И мы не должны бояться этого, а должны идти в ногу со временем", - сказал премьер. При этом человек "не должен догонять технологии": переобучаться, терять работу при автоматизации и цифровизации функций. "Наоборот, технологии должны идти навстречу человеку: позволять людям выполнять более сложную работу и зарабатывать больше, жить лучше", - рассказал Мишустин свое видение процессов. Когда человек догоняет технологии, это ведет к социально-экономическому неравенству, региональным разрывам, чувству нестабильности в обществе, боязни потерять рабочее место. "И как следствие - к глубокой неудовлетворенности старших поколений, политической поляризации молодых", - заметил премьер. Если технологии идут навстречу человеку, расширяют его возможности для выполнения более сложных и персонифицированных услуг, то это, наоборот, путь к уменьшению неравенства и снижению бедности и росту доходов.

Рост значимости цифровых платформ и соответствующая концентрация активов могут нести в себе негативные социальные эффекты, которые связаны с усилением имущественного неравенства, расслоением общества, подчеркнул председатель правительства. Цифровизация будет приводить к снижению доли доходов, создаваемых непосредственным трудом.

По словам Михаила Мишустина, это возможный, очень негативный сценарий, особенно в условиях, когда возрастающее количество предприятий, отраслей будет подпадать под действие так называемых сил четвертой промышленной революции.

Премьер также не согласился с распространенным мнением, что роботы со временем смогут полностью заменить людей в каких-то специальностях. "Только человек может собрать настоящую команду и повести ее за собой, сделать так, чтобы его партнеры, коллеги верили в успех общего дела даже в те моменты, когда что-то не получается. Только человек может предложить совершенно новое видение застаревших и уже казавшихся нерешаемыми проблем", - заявил глава кабинета министров.

"Остановить прогресс невозможно и невозможно отказаться от преимуществ и удобств, которые несет цифровая трансформация, но очень важно понимать происходящие процессы и готовиться к ним, чтобы не допускать негативных последствий", - заключил Михаил Мишустин.

***
Голосование в Госдуму пройдет по-новому

Последовать своему примеру и зарегистрироваться на электронное голосование призвал москвичей мэр Москвы Сергей Собянин. Пример мэра понадобился не случайно. Электронное голосование мало того, что дело новое, но еще и весьма чувствительной сфере политического выбора, и вызывает оно немало настороженности.

Голосование в духе времени

3 сентября мэр Москвы Сергей Собянин сообщил в своем блоге, что на выборах в Государственную Думу будет голосовать дистанционно. По его словам, вместе с ним это сделают почти полтора миллиона избирателей-москвичей.

«В противоположность бумажному бюллетеню дистанционное электронное голосование — способ относительно новый. Но при этом более быстрый, удобный и надежный. Нужно просто сделать два-три клика, не выходя из дома», — пишет в своем блоге мэр Москвы.

Также дистанционное голосование будет доступно еще в семи регионах России: Курской, Мурманской, Нижегородской, Ростовской и Ярославской областях, Москвы и Севастополя.

Впервые электронное голосование (ДЭГ) было опробовано на выборах в Московскую городскую Думу в сентябре 2019 года. Тогда некоторые политики высказывались об этой опции скептично. Так, в мае 19-го года против принятия закона о ДЭГ выступил депутат Госдумы, коммунист Валерий Рашкин. Он считал, что порядок электронного голосования не обеспечивает тайну голосования.

Законодательно «возможность голосования избирателей… посредством дистанционного электронного голосования» была введена федеральным законом от 23.05.2020 № 154-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». И этой осенью на выборах в Государственную Думу ДЭГ будет использоваться в семи регионах.

По словам политтехнолога Дмитрия Фетисова, спустя два года после введения практики электронного голосования в отношении к нему особых изменений не произошло. “Когда мы постоянно сталкиваемся с кражей денег с банковских карточек, растущим количеством кибер-преступлений, доверия к электронному голосованию не может быть априори", — комментирует он. В то же время, считает политтехнолог, современные технологии позволяют вводить такой формат и сам «дух времени» требует этого. Но будет ли расти доверие к электронному формату во многом зависит от результатов осенних выборов.

Нажми на кнопку — получишь результат

В июле в Москве провели тестирование усовершенствованной процедуры электронного голосования, в том числе новых функций «перелистывание бюллетеней» и «отложенное голосование», которая позволит избирателю в течение дня несколько раз открыть бюллетень и изменить свой выбор (учитываться при этом будет, разумеется, только последний).

Тестирование длилось два дня. Участие в нем приняли более 146 тысяч совершеннолетних москвичей.

Среди наиболее частой критики в адрес электронного голосования, безусловно, можно отметить невозможность проверить достоверность итоговых результатов. Ведь в отличие от бюллетеней в избирательных урнах, которые могут пересчитать вручную члены избирательной комиссии, голоса в интернете пересчитать никак нельзя. Или, по крайней мере, нельзя быть на сто процентов уверенным в их верном пересчете.

В частности, именно эти претензии высказывали некоторые участники круглого стола по проблемам электронного голосования, который проводился в 2019 году сразу после выборов в городской парламент. Так, депутат фракции КПРФ Елена Янчук отметила: «Во время выборов офлайн мы хотя бы видим, что происходит с бумажными бюллетенями и зашел ли в кабинку с избирателем его начальник. А вот в случае электронных выборов он вполне может стоять за спиной и даже голосовать за подчиненного».

То есть, отмечалась необходимость обеспечить наблюдателям действенные инструменты контроля за ходом электронных выборов. Основные опасения кроются не только в предположительных фальсификациях итогов голосования, но и в возможной утечке персональных данных граждан в открытый доступ.

Однако, по словам Дмитрия Фетисова, пока о массовых фальсификациях результатов выборов в рамках электронного голосования говорить сложно. Как считает эксперт, судить об этом можно будет только по итогам выборов. «Когда мы будем понимать социологию по тому или иному избирательному округу, кто из кандидатов какие шансы имел, тогда мы сможем понять — были ли какие-то фальсификации или, всё же, процедура была абсолютно законна», — заключает политтехнолог.
***
Эксперты фонда «Особое мнение» оценили содержательность предвыборных партийных манифестов
Согласно исследованию фонда «Особое мнение», наименее содержательными оказались программы Партии роста и «Гражданской платформы». Также эксперты назвали партии с самой противоречивой и самой оппозиционной программами
Всего четыре из 14 партий, баллотирующихся в Госдуму, представили программы, которые набрали более половины возможных баллов из шести возможных, по оценке экспертов фонда «Особое мнение». Такой показатель примерно соответствует школьной оценке «три», указано в исследовании «Выборы депутатов Государственной думы VIII созыва: анализ партийных предвыборных программ» (есть у РБК). Эти партии — «Единая Россия» (5,84 балла), «Новые люди» (4,03 балла), «Зеленые» (3,71 балла) и «Справедливая Россия — Патриоты — За правду» (3,39 балла).
На последних местах, по оценке «Особого мнения», оказались Партия роста (0,26 балла), «Гражданская платформа» (1,37 балла), РПСС (1,74 балла), КПРФ (1,89 балла) и ЛДПР (2 балла). РБК направил запросы всем перечисленным партиям
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Эксперты фонда после оценки программ посчитали, что большинство партий используют их не как политтехнологический инструмент, а для того, чтобы выполнить требование закона. В большинстве программ отсутствуют или «хромают» внутренняя логика и структура, они противоречивы, заявили авторы исследования. Также они отметили, что в большинстве программ есть популистские предложения и обещания — повысить зарплаты и пенсии, списать долги, понизить налоги — без указания способов, как именно это будет сделано. Многие из предложений партий труднореализуемы, убеждены эксперты. При этом большой популярностью в программах пользуются идеи социальной справедливости (к примеру, повышение МРОТ за счет увеличения налоговой нагрузки на богатых).
Многие из партийных программ очень похожи на программы партий прежних лет. Так, «Десять шагов к власти народа — 2021» КПРФ зачастую повторяет тезисы программы «Десять шагов к достойной жизни — 2016». Аналогичная ситуация с программами ЛДПР и «Справедливой России — Патриоты — За правду», отмечают авторы исследования.
Чтобы оценить программы, авторы исследования разработали для них индекс содержательности — систему из шести критериев, по каждому из которых партия могла получить максимум один балл. Оценивались:
· количество охваченных программой тем, то есть отношение количества тем в программе к максимальному количеству тем. Другими словами, число затронутых программой тем делилось на 19 (столько тем оказалось в программе ЛДПР, это максимальное количество проблем в партийном документе);
· структурированность программы (один балл — наличие структуры, ноль — ее отсутствие);
· отсутствие популистского подхода;
· обоснование предлагаемых изменений;
· реалистичность предложений;
· логичность и взаимосвязанность предложений.
Самые-самые
Среди партийных программ самой оппозиционной эксперты фонда назвали программу «Яблока», которая содержит предложения от отмены обнуления президентских сроков до увеличения темпов вакцинации от коронавируса и непризнания присоединения Крыма. Самой противоречивой эксперты назвали программу «Справедливой России — Патриотов — За правду». Зимой эта партия появилась в результате слияния трех политических сил под руководством Сергея Миронова, Захара Прилепина и Геннадия Семигина. Сопредседатели партии не раз говорили, что далеко не во всем соглашаются друг с другом, хотя между ними «нет раскола».
Самой односторонней, охватывающей минимум тем в «Особом мнении», посчитали программу партии «Зеленые» (большая ее часть посвящена экологической повестке). Самой конструктивной — программу «Единой России». Эта же программа оказалась самой длинной (8372 слова), а самой короткой — программа «Зеленой альтернативы» (222 слова).
В «Зеленой альтернативе» РБК заявили, что не согласны с низкой оценкой своей программы экспертами. «Под любым из тех пяти пунктов, которые мы включили в свою программу первоочередных задач, мы могли бы написать огромный текст с пояснениями, можно было бы развернуть описание пошаговых действий для реализации программы, — пояснили в пресс-службе партии. — Только задача была не в этом: нам важна была краткость, если человека заинтересовал какой-то тезис, он начнет искать информацию о нас и найдет все необходимые подробности». По словам представителей «Зеленой альтернативы», интересующиеся программой «в крайнем случае могут банально позвонить на партийный номер и прямо задать вопрос».
Среди партий три предложили поменять систему власти, восемь высказались о реформе судебно-правовой системы, столько же — о борьбе с коррупцией, 11 — о налоговой и пенсионной системах. О необходимости менять МРОТ заявили в шести партиях (причем, по мнению «Коммунистов России», поднять его надо до 70 тыс. руб.). Пять партий подняли тему борьбы с коронавирусом и вакцинации.
Ранее фонд АПЕК предложил два сценария исхода выборов в Госдуму. По оценке экспертов, скорее всего, нижняя палата останется четырехпартийной. Однако возможен и вариант, при котором в Госдуму кроме нынешних парламентских партий попадут и «Новые люди» основателя Faberlic Алексея Нечаева, допускали эксперты.


Политические игроки

Что сказал Владимир Путин на Восточном экономическом форуме

Он объяснил, почему в Афганистане катастрофа, а Шойгу с Лавровым пошли на выборы
Президент Владимир Путин выступил на пленарном заседании ВЭФа, которое прошло в комплексе зданий Дальневосточного федерального университета. На нем он успел ответить в том числе на вопросы внутренней и внешней политики, которые задавал ему модератор — телеведущий Сергей Брилев.

По словам Путина, ему будет «жалко» отпустить в Госдуму министра обороны Сергея Шойгу и министра иностранных дел Сергея Лаврова. «Они на своем месте хорошо работают. Коллеги просто обратились ко мне с просьбой, чтобы они возглавили список, демонстрируя, что всё, что делает партия «Единая Россия», оно реально воплощается в жизнь, в том числе усилиями этих людей», – сказал Путин.

Шойгу и Лавров занимают в партийном списке «Единой России» первое и второе место соответственно. «Они сами должны делать свой выбор», – ответил Путин на уточняющий вопрос Брилева о том, когда будет принято окончательное решение о дальнейшей работе министров.

На вопрос Брилева о собственных перспективных планах президент не ответил. В частности, о посещении саммита АТЭС, который должен пройти в ноябре 2024 г., то есть уже после следующих президентских выборов. «До 2024 г. дожить нужно, видите, пандемии трясут нас с разных сторон. Надо работать, не думать о таких крупных международных событиях, которые должны произойти», – сказал Путин.

События в Афганистане после вывода американских войск президент охарактеризовал как «катастрофу»: «Это не мои слова. Это слова самих американских аналитиков. Это катастрофа, потому что американцы – люди очень прагматичные – истратили на всю эту кампанию свыше полутора триллиона долларов, а результат какой? А если посмотреть на то количество людей, которые брошены в Афганистане, работали на коллективный Запад, на США и их союзников, то это и гуманитарная катастрофа».

Сейчас значительную часть страны контролирует запрещенное в России террористическое движение «Талибан».

При этом Путин сказал, что страны региона должны объединить усилия для решения вопроса о «легализации политических сил в самом Афганистане, посматривая на то, что происходит в реальной жизни». Это необходимо, чтобы эффективно противодействовать терроризму, бороться с распространением наркотиков и преступности, отметил президент.

Пока рано говорить о проведении летней Олимпиады 2036 г. во Владивостоке, считает президент, поскольку надо «все подсчитать». Но такую возможность он не исключил: «Мы не исключаем возможности проведения Олимпийских игр в Российской Федерации, и Дальний Восток, Владивосток — одна из перспективных площадок». О намерении подать заявку на проведение Игр заявил 2 сентября мэр Владивостока Константин Шестаков. По его мнению, это позволит создать дополнительно инфраструктуру, которая позволит «ярче» жить на территории города.

Кроме того, Путин назвал долгосрочным приоритетом «не на десятилетия, а на столетия вперед» развитие Дальнего Востока. Оно будет реализовываться в том числе за счет предоставления льгот для развития бизнеса на Курильских островах.

***

Шойгу раскрыл, где построят новые города в Сибири
Новые города в Сибири могут построить между Братском и Красноярском, а также в районе Канска и Лесосибирска. Об этом сообщил министр обороны и глава Русского географического общества (РГО) Сергей Шойгу.

«Между Братском и Красноярском может быть создан промышленный центр с привлекательной экономикой и долгосрочным потенциалом роста „Медь и электротехника“. Там есть все возможности не только для добычи, но и глубокой переработки меди и различных редкоземельных металлов для последующего производства отечественной продукции с высокой добавленной стоимостью», — рассказал Шойгу в интервью РБК. Здесь же, по словам министра обороны, может появиться кластер «Алюминиевая долина», направленный на производство продукции высоких переделов по переработке алюминия.

Кроме того, по его словам, есть потенциал по созданию углехимического производства востребованных пластиков из неликвидного сырья в районе Канска. Шойгу также отметил, что вокруг Лесосибирска можно создать кластер «Лес и строительные материалы» с высокой долей продукции верхних переделов и привлекательной экономикой.

По его словам, разработку предложений по развитию Сибири завершат осенью, затем после согласования с правительством представят президенту. Шойгу считает, что новые города притянут соотечественников из-за рубежа.

Ранее министр обороны РФ Сергей Шойгу предложил построить в Сибири несколько новых крупных научно-промышленных городов, пишет RT. Каждый из таких городов хотят сделать миллионником и крупным экономическим центром. Эксперты идею министра раскритиковали, сообщает Правда.ру. Кроме того, в Минвостокразвития рассказали, что в 30 километрах от Владивостока построят новый город Спутник. URA.RU также писало о том, что власти сейчас обсуждают вопрос развития трех сибирских городов, в том числе — Братска.

Партии и общественные движения
Что объединяет «Единую Россию», КПРФ, ЛДПР и «Справедливую Россию» на этих выборах

Все думские партии сделали акцент в программах на социальные и экономические обещания
Кому нужны партийные программы

Партийные программы в оригинальном виде востребованы малой частью избирателей, следует из доклада ВЦИОМа. Его представил 26 августа в Экспертном институте социальных исследований глава практики политического анализа ВЦИОМа Михаил Мамонов. 13% респондентов ВЦИОМа внимательно читают программы, еще у 57% есть общее представление об их содержании, а у 29% респондентов они вообще не вызывают интерес. Респонденты, которые интересуются программами, наиболее актуальными называют социальные вопросы в области здравоохранения, образования и пенсионной системы, следует из данных ВЦИОМа.

Сами программы мало кто читает, поэтому они фактически не влияют на выбор избирателей, говорит ведущий аналитик фонда «Общественное мнение» Григорий Кертман. «Даже в то время, когда уровень политизации российского общества был выше, программы читали единицы, – говорит он. – Но они используются для разработки предвыборной агитации, слоганов и в месседжах кампании, которые оказывают влияние на избирателей. То есть программы вносят свой вклад в публичный имидж партии».

Внутренняя политика

Партии не предлагают серьезных реформ в области внутренней политики. У «Единой России» в программе вообще нет специальных разделов, которые касаются этого вопроса. Единороссы предлагают, например, провести цифровизацию судов, создать систему общественного контроля за расходованием бюджетных средств и подумать о направлениях развития местного самоуправления до 2030 г.

«Справедливая Россия» упоминает одну проблемную тему – необходимость судебной реформы. ЛДПР предлагает отменить мораторий на смертную казнь для террористов и других преступников. Теперь в этом партию поддерживают и справороссы.

КПРФ и ЛДПР в своих программах сообщают о необходимости честных выборов. КПРФ утверждает, что задачей государства при коммунистах будет духовное и патриотическое воспитание, защита русского мира и достижений культуры. В ЛДПР предлагают сформировать в стране 30 губерний, премьер-министром назначать лидера партии, победившей на выборах.

Внутренняя политика мало интересует избирателей всех парламентских партий, за исключением КПРФ, считает политолог Алексей Макаркин. К примеру, избирателей «Единой России» больше всего волнует социально-экономическая часть программы – это цены, пенсии, помощь семьям и т. д., а не выборы. Схожим образом настроен электорат справороссов и ЛДПР, хотя он и более критичен.

Социальная политика

Инициативы пересекаются в области здравоохранения и образования, которым посвящена значительная часть программ. Все партии предлагают повысить зарплаты учителям, а ЛДПР и «Справедливая Россия» обещают отменить ЕГЭ.

КПРФ и ЛДПР обещают вернуть полностью бесплатную для граждан медицину, «Справедливая Россия» – возмещать за счет государства расходы на лекарства в случае, если они превышают 10% от суммарного дохода гражданина. Все четыре партии обещают повысить зарплаты медицинским работникам.

«Единая Россия» выделяется тем, что также предлагает обеспечить 100%-ную доступность первичного звена здравоохранения, модернизировать станции скорой помощи в отдаленных районах и создать «санитарно-эпидемиологический щит» против опасных инфекций. Партия делает акцент также на повышении благополучия семей с детьми, в том числе за счет расширения сферы применения материнского капитала.

Сильный акцент на социальных обещаниях думских партий «просчитан и скоординирован политикой правительства и президента», говорит президент Центра политтехнологий Борис Макаренко. В противовес заявлениям думской оппозиции будет использовано то, что президент Владимир Путин пообещал единороссам, включая единоразовые выплаты отдельным категориям граждан. Избиратели рассчитывают на то, что государство гарантирует им необходимые блага, говорит Макаренко.

Экономическая политика

Помимо «Единой России», вернуть пенсионный возраст и остановить рост цен обещают все думские партии.

Все без исключения партии в то же время обещают повысить доходы граждан за счет индексации МРОТа (с 1 января 2021 г. – 12 792 руб.). Единороссы обещают его ежегодное повышение, установив его не ниже прожиточного минимума трудоспособного населения (13 026 руб в 2022 г. для трудоспособного населения). Сейчас по закону МРОТ и так должен быть не ниже прожиточного минимума. ЛДПР предложила вырастить МРОТ минимум до 20 000 руб., КПРФ – до 25 000 руб., справороссы – до 31 000 руб.

«Единая Россия» предлагает разработать программу повышения эффективности инновационной деятельности компаний с госучастием. В планы КПРФ входит национализация стратегических отраслей экономики и банков. Эта же партия предлагает запретить участие иностранного капитала в российских акционерных обществах, а заодно сократить долю иностранных розничных торговых сетей. ЛДПР выступает за ограничение на вывод валюты за рубеж.

В «Справедливой России» предлагают ввести прогрессивную шкалу НДФЛ, налог на роскошь и освободить от налогов самозанятых граждан, индивидуальных предпринимателей и малый бизнес. В КПРФ тоже обещают ввести прогрессивную шкалу НДФЛ, освободив от уплаты налогов малообеспеченных граждан, а также поэтапно ликвидировать НДС.

Потери бюджета коммунисты хотят компенсировать за счет восстановления госмонополии на производство и реализацию спиртосодержащей продукции. ЛДПР тоже предлагает ввести госмонополию на алкоголь, а также на сахар, табак и энергоресурсы, легализовать теневой бизнес. От НДФЛ ЛДПР хочет освободить людей, у которых зарплата ниже 30 000 руб.

Защита границ

Все думские партии сходятся в «патриотическом» подходе к внешней политике. КПРФ в своей программе подчеркивает, что вокруг России «множатся базы НАТО», а на страну усиливается давление, в то время как ЛДПР предлагает вернуть все территории СССР «через референдумы». Коммунисты, как и «Справедливая Россия», говорят о необходимости признания самопровозглашенных Донецкой и Луганской народных республик.

Единороссы считают, что нужно обеспечить соблюдение в международных отношениях принципа невмешательства во внутренние дела государств, добиваться принятия в рамках ООН конвенции о противодействии использованию информационно-коммуникативных технологий в преступных целях. Они хотят, «жестко защищая» национальные интересы, стремиться к нормализации отношений с западными странами.

В части внешней политики у партий консенсус, считает Макаркин.

Россия и мир

Москва и Минск готовы вписать российско-белорусскую интеграцию в историю
Пакет из 28 российско-белорусских интеграционных союзных программ полностью готов к принятию, утверждают собеседники “Ъ” в Москве и Минске, знакомые с ходом подготовки документа. Главы правительств двух стран планируют подписать их на следующей неделе, но обязательными к исполнению они станут после утверждения президентами. Хотя программы касаются сближения экономик, их согласование называют геополитическим успехом и отмечают: экономическая интеграция неизбежно потянет за собой политическую.

Началось с конфуза. О том, что Москва и Минск, три последних года обсуждавшие углубленную интеграцию, закончили переговоры и готовы утвердить 28 союзных программ, первым сообщил посол Белоруссии в России Владимир Семашко. Со ссылкой на него в СМИ 31 августа появилось сообщение, что 9 сентября в Москве это сделают президенты двух стран Владимир Путин и Александр Лукашенко.

Новость выглядела сенсационной и одновременно странной. Утверждение президентами программ, еще не подписанных работавшими над ними правительствами, не соответствует процедуре, принятой в Союзном государстве России и Белоруссии. Позже посольство разъяснило, что господина Семашко не так поняли и главы двух государств только примут доклады по интеграции и потом примут дальнейшее решение.

1 сентября по поводу союзных программ высказался уже Александр Лукашенко.

«Если мы договоримся окончательно с президентом России девятого (9 сентября в Москве состоится встреча руководителей двух стран), то десятого-одиннадцатого правительства соберутся, рассмотрят, примут эти программы. А потом мы их утвердим на Высшем госсовете»,— сообщил Александр Лукашенко.
На 10 сентября в Минске намечено заседание Совета министров Союзного государства. Его главная цель — подписание 28 союзных программ премьер-министрами Михаилом Мишустиным и Романом Головченко. «Все в высокой степени готовности. Противоречий нет»,— заверил “Ъ” собеседник в белорусских госструктурах.

Похожим образом ситуацию комментируют и с российской стороны. Источники “Ъ” говорят, что согласованы и сами программы, и даже проект совместного заявления глав правительств двух стран, который будет опубликован 10 сентября. По словам информированного собеседника “Ъ” с российской стороны, 9 сентября господа Путин и Лукашенко проведут финальное обсуждение документа и «благословят» правительства на подписание. Белорусский чиновник подтверждает: президенты просто обсуждают тему и дают поручения премьерам — можно на союзном Совмине подписывать.

Дальше процедура следующая. Председательствующий сейчас в Совмине российский премьер Мишустин подпишет, а его белорусский коллега Головченко завизирует постановление об одобрении программ. Также будет принят проект декрета уже Высшего госсовета (ВГС), которым союзные программы утверждаются уже на уровне президентов двух стран. Декрет как председатель ВГС подпишет Александр Лукашенко, а завизирует Владимир Путин. Дата проведения заседания ВГС пока не назначена. Дипломатические собеседники “Ъ” говорят о поздней осени.

Союзные программы предполагают интеграцию экономик двух стран, включая создание единого рынка нефти и газа и унификацию налоговой и таможенной систем.

Нефтегазовые вопросы и налоговая сфера были самыми проблемными. Но и в Минске, и в Москве утверждают, что все удалось решить. При этом, по словам собеседников “Ъ” с белорусской и российской сторон, тема цены на российский газ для Белоруссии и тарифа на его транзит по белорусской территории вынесена за скобки и не обсуждается в контексте принятия союзных программ. «Решено, что этими вопросами должны заниматься соответствующие компании»,— пояснил информированный собеседник “Ъ”.

Как только ВГС примет декрет, утверждающий союзные программы, они станут юридически обязывающим документом, говорит собеседник “Ъ” в постоянном комитете Союзного государства: «Постановления и декреты являются обязательными во всех частях. Это документы прямого применения».

Союзные программы, говорит российский дипломатический источник, очерчивают контур интеграции и являются руководством к действию. По его словам, каждая из них обрастет дополнительными документами: «Ведомства примут планы реализации программ по своим направлениям, определят, какие соглашения нужно подготовить и какие принять внутренние нормативные акты. Возможно, понадобятся законодательные изменения, которыми займутся парламенты двух стран».

Дипломат называет согласованные программы прорывным и важным проектом:

«Это первый документ, который переводит российско-белорусские отношения из плоскости деклараций о вечной дружбе в плоскость конкретных мер по сближению экономик наших стран».
За экономикой, размышляет он, в какой-то момент последует и политика. «Евросоюз тоже начинался с экономики, а закончился Шенгеном, совместным МИДом и парламентом»,— отмечает собеседник.

В июле интеграцию России и Белоруссии сравнивал с ЕС президент Владимир Путин: «В Евросоюзе гораздо более глубокий уровень интеграции, чем у нас в рамках Союзного государства. Там все есть, чего мы пока еще не достигли. Если отношения (с Минском— “Ъ”) будут развиваться в таком ключе, то мы, конечно, будем всячески поддерживать отношения подобного рода».

Глава думского комитета по делам СНГ Леонид Калашников, также являющийся членом Парламентского собрания России и Белоруссии, считает предстоящее утверждение союзных программ значимым итогом не только трехлетнего переговорного марафона, а вообще сближения Москвы и Минска, которое началось еще в конце прошлого века. «С 90-х годов ждали этого, но все время находились силы то у нас, то у них, которые мешали интеграции,— отметил парламентарий в беседе с “Ъ”.— Это не спасение Лукашенко, как многие думают, это та интеграция, которая необходима и нам, и им».

Когда экономика будет неразрывна, продолжает депутат Калашников, элиты согласятся пойти на большее политическое объединение: «Потому что нужно будет общие законы принимать, голосовать. Просто сейчас к этому не все готовы. Но это дело ближайшего будущего».

По словам близкого к белорусским властям минского политолога Александра Шпаковского, белорусская сторона смотрит на процесс интеграции «со здоровым оптимизмом». «Рассматриваем это (окончание работы над союзными программами — “Ъ”) как серьезный успех на пути интеграционного строительства. Эта интеграция — крупный геополитический успех. Ее можно рассматривать как пример для других стран Евразийского экономического союза. По заявлениям Александра Лукашенко видно, что Минск доволен предложенными условиями. Мы знаем характер белорусского президента: были бы иные вводные, если бы на него давили, заявления были бы другие», — отметил господин Шпаковский.

***
«Языковые рейды» в Казахстане и глобальная антироссийская политика: есть ли взаимосвязь?

На протяжении нескольких недель из информационной повестки не уходит тема националистических выпадов, исходящих с территории Казахстана. Наиболее ярко она представлена так называемыми «языковыми рейдами», инициированными одним из казахских националистов Куатом Ахметовым.

Деятельностью Ахметова после сигналов из Москвы заинтересовались правоохранительные органы Казахстана, что заставило его покинуть страну. Первой остановкой стала Грузия, но здесь Ахметов пробыл всего сутки, переместившись на Украину, где, по всей видимости, находится и по сей день. 

Главный националистический центр Восточной Европы стал местом притяжения и националистов Средней Азии. Уже отсюда Куат Ахметов записал обращение к своим сторонникам в Казахстане, призвав их продолжать его дело. Правда, записано обращение было на русском языке. Можно было предположить, что истинные казахские патриоты плохо владеют родной речью, но сделано это было с другой целью и для других ушей. 

Во второй части своего послания Ахметов обращается к представителям национальных субъектов Российской Федерации, призывая их к активной сепаратистской деятельности с целью развала страны. Тогда, по его словам, в состав Казахстана можно будет вернуть северные территории страны, к которым он отнес Омскую, Томскую, Оренбургскую, Челябинскую области и территорию Алтая. 

Свое сказочное повествование казахский патриот сопровождает тезисом о том, что казахский язык – первый язык, на котором человек познавал окружающий мир.

По данным источников, Ахметов имеет высоких покровителей среди казахской элиты, вплоть до помощника президента Касым-Жомарта Токаева.

Нарастающий внутри казахского общества, особенно новых его поколений, запрос на радикализацию отношений с Россией ведет к тому, что Казахстан в не слишком отдаленном будущем в своей риторике станет идентичен Украине. 

Все это идет на фоне активизации двух важнейших векторов движения казахских элит. С одной стороны, активизируются контакты с Китаем с целью строительства транзитных путей. С другой, усиливаются контакты с Британией и Европой.  

По словам аналитиков, Россия в ближайшем времени уже не сможет использовать тезис о братском народе, поскольку этнически русские и казахи далеки друг от друга, а культурно-исторические связи имеют тенденцию к ослаблению со смертью поколений-носителей этих связей. Как говорят в Астане, контакты с Москвой и частично ориентация на ее сохраняется благодаря Назарбаеву и его окружению; но его уход разорвёт связь с Москвой.
Новости из регионов

Губернаторы решили назначить выплаты бюджетникам по примеру Владимира Путина

Губернаторы как минимум пяти российских регионов в августе распорядились выделить средства на выплаты для учителей и воспитателей детских садов.
30 августа губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов сообщил, что по 10 000 руб. получат все педагоги и воспитатели города – более 120 000 человек. С просьбой принять соответствующее решение, по словам Беглова, к нему обратились руководитель образовательного центра «Сириус» Елена Шмелева и директор Эрмитажа Михаил Пиотровский, которые идут на выборы от «Единой России».

В Калининградской области по 12 000 руб. будет выделено руководителям, педагогическим работникам, а по 6000 руб. – иным работникам муниципальных общеобразовательных и дошкольных организаций. Соответствующее постановление 23 августа подписал губернатор Антон Алиханов.

Глава Тверской области Игорь Руденя 25 августа заявил о выплате учителям школ, колледжей и детских садов по 10 000 руб., другим сотрудникам образовательных организаций – по 5000 руб. По словам Рудени, так правительство области поддержало инициативу Путина о выплатах по 10 000 руб. всем пенсионерам.

«Президент всегда для нас является примером, – заявил «Ведомостям» Алиханов. – Он дал выплаты на детей, а мы решили поощрить учителей, которым тоже надо готовиться к учебному году. Мы приняли это решение раньше, чем было сказано о выплатах пенсионерам и военным». По словам губернатора, выплаты стали возможны благодаря тому, что область получила дополнение к трансферту из федерального бюджета 1 млрд руб. «за высокие социально-экономические показатели и с учетом того, что большую долю положительной оценки развития внесла система образования».

Единовременную выплату в 2500 руб. получат учителя и воспитатели в Псковской области, соответствующий указ губернатор Михаил Ведерников подписал 20 августа. О поддержке граждан заявили и другие губернаторы. 27 августа глава Брянской области Александр Богомаз сообщил, что в бюджете области заложено 2 млрд руб. на выплаты всем работникам сферы образования – по 5000 руб. ежемесячно к зарплате.

Глава Ивановской области Станислав Воскресенский 26 августа сообщил о выплатах учителям и воспитателям по 10 000 руб., а нянечкам в детских садах – по 7000 руб. По его словам, это связано с работой педагогического состава в пандемию.

Ведерников, Руденя, Алиханов и Богомаз возглавляют региональные группы «Единой России» на выборах в Госдуму. Член Совета Федерации, заместитель секретаря генсовета партии Сергей Перминов сказал, что губернаторы сами определяют возможность проведения выплат на основе бюджетных возможностей регионов. Выплаты – «обычная практика в условиях пандемии» и не связаны с выборами, говорит он. Беспартийный Воскресенский не участвует в думских выборах, но он обсуждал 25 августа такую идею с депутатами фракции «Единая Россия» в Ивановской облдуме.

Процесс по поддержке бюджетников логичен, считает вице-президент Центра политических технологий Ростислав Туровский. По его словам, закономерно, что речь идет о выплатах тем категориям бюджетников, которых не затронули указы президента, отмечает он. Чем меньше доход человека, тем фиксированная разовая выплата для него оказывается важнее, говорит доцент факультета экономики МГУ Олег Буклемишев.

2 июля президент Владимир Путин подписал указ о выплатах в августе по 10 000 руб. семьям с детьми в возрасте от 6 до 18 лет. Позже он предложил поддержать и другие группы граждан. На встрече с кандидатами в депутаты Госдумы от «Единой России» Путин 22 августа сообщил о необходимости единовременных выплат пенсионерам в 10 000 руб. и военным в размере 15 000 руб., 24 августа президент отметил, что выплаты должны достаться также курсантам военных училищ и сотрудникам правоохранительных органов. 24 августа Путин подписал указ о выплатах пенсионерам, а 30 августа – о выплатах силовикам.

Оппозиция
Запрет в овечьей шкуре, или Как фирма-заготовитель стала владельцем оппозиционного лозунга

Запрет Арбитражного суда Москвы компаниям «Яндекс» и Google отображать в поисковой выдаче словосочетание «умное голосование» касается не только российской несистемной оппозиции по факту является маркетинговым ходом, а в теории, как считает квалифицированный эксперт, имеет отношение к совершенно новой реальности.

Неожиданный иск

В минувшую пятницу Арбитражный суд Москвы принял решение запретить Google и «Яндексу» показывать в поисковой выдаче словосочетание «умное голосование». Иск о защите исключительных прав на товарный знак был подан в суд ставропольской компанией по производству и продаже овечьей шерсти «Вулинтертрейд». Заседания суда назначены на 8 и 23 ноября. А в качестве третьего лица в деле суд привлек Роскомнадзор. 

Сторонники оппозиции увидели в произошедшем, прежде всего, борьбу власти против своих оппонентов. В том числе — и глава ФБК (включен Минюстом в реестр организаций, выполняющих функции иностранного агента) Иван Жданов, выразивший, однако, в своем сетевом блоге надежду на то, что поисковики не будут выполнять предписания суда.

Оппозиционная платформа «Умное голосование» была запущена в конце ноября 2018 года. Однако это словосочетание (как, следовательно, и его начертание) не было зарегистрировано в качестве интеллектуальной собственности.

Поэтому ничто не мешало компании по производству овечьей шерсти из Ставрополья зарегистрировать этим летом товарный знак «Умное голосование», который и визуально очень похож на тот, что используется на соответствующем оппозиционном сайте. Кроме, разве что, того обстоятельства, что обычно скотоводство и, в частности, заготовка шерсти, не ассоциируются с избирательным процессом. Более привычный для этой отрасли товарный знак — «Контора заготсырье», например. Или, как в романе Ильфа и Петрова «Золотой теленок» — «Рога и копыта».

Умные стригали

Заявка на регистрацию была одобрена Роспатентом менее, чем за месяц (обычно на это требуется куда больше времени — всякие нудные проверки на патентную чистоту и пр., но сейчас все, видимо, разворачивается навстречу бизнесу и теперь на этот кейс можно будет, наверное, ссылаться как на прецедент). И почти сразу «Вулинтертрейд» подала иски с требованием не выдавать в результатах поиска «Яндекс» и Google ссылки ведущие куда-либо, кроме сайта о переработке и продаже овечьей шерсти.

Вопрос о том, зачем стригалям, как называют тех, кто стрижет овец, коз и пр., регистрировать такой товарный знак, имеет право быть поставлен. Хотя, казалось бы, всем «это и так понятно» — мол, не дать отдельным несознательным избирателям попасть на сайт так называемого «умного голосования» и не проголосовать так, как там велят (рекомендуют).

Но, между прочим, на поверхности лежит то, что это блестящий маркетинговый ход. Да, в кругах сторонников означенного голосования он бьет по репутации фирмы из Ставрополя, но, положа руку на сердце — так ли ее собственников и управляющих волнует репутация в тех кругах? Где, кстати, популярен постулат, что и плохая реклама — тоже реклама. А зато в глазах тех, кто имеет дело с шерстью животных, стоит ближе к земле и более консервативен, ассоциация ставропольских стригалей с перехватом такого политического бренда, наоборот, большой плюс. Глядишь, и потянутся они в эту невинномысскую компанию.

Да, фирма «ВулИнтерТрейд» (ООО «ВИТ») зарегистрирована в городе Невинномыске Ставропольского края. По данным сайта министерства сельского хозяйства и продовольствия республики Дагестан, в 2019 году планировала закупать шерсть на территории Дагестана, уже ведя в то время работу в Ставропольском крае и республике Калмыкия. Но по телефонам, указанным на сайте министерства в качестве контактов компании, к сожалению, никто не ответил.

В одном из СМИ появилось все же краткое телефонное интервью с Абдулой Умаровым, владельцем этого бизнеса. Согласно опубликованному тексту, г-н Умаров сам задал корреспонденту вопрос, намерен ли тот характеризовать действия компании как политический акт, а затем заверил, что решение зарегистрировать торговую марку «Умное голосование» было его прихотью, на которую он имеет право и закон не нарушает.

При всей кажущейся неправдоподобности коммерческой мотивации действий компании из Ставропольского края, такое объяснение проходит испытание на логику и приводит к непротиворечивым выводам. Сам факт регистрации косвенно подтверждает, что словосочетание «умное голосование» является довольно популярным. Тем более таково оно перед выборами, а они начнутся 17 сентября. И вот теперь, если главные поисковики не захотят судебного конфликта со стригалями, они должны будут показывать всем ищущим эту тему информацию о данной компании по торговле сельхозсырьем. Вдруг кто-то заинтересуется ее продукцией?

Впрочем, с точки зрения рекламы услуг стригалей это нецелевая аудитория. Но и в целевой, то есть среди аграриев, наверняка уже резко выросло число тех, кто впервые узнал о существования невиномысского «Шерстьмежторга». Такова сила использованного маркетингового приема — отождествления своей компании с некими известными символами (идеями, брендами, мемами), с подкупающей прямолинейностью и несомненной креативностью, использованной а данном случае собственником заготкомпании.

Так что не беда (с точки зрения маркетинга), что пока поисковики продолжают выдавать ссылки именно на тот сайт, что связан с выборами, а отнюдь не на сайт«Вулинтертрейда», который вообще непонятно, кстати, есть или нет. А пресс-служба «Яндекс» и вовсе сообщает о намерение оспорить обеспечительную меру, вынесенную Арбитражным судом Москвы.

Кто-то может сказать, скорее всего, что это не к «Вулинтертрейду» имеет отношение тот креативщик, кто придумал зарегистрировать на него известное словосочетание. Но это предположение, при кажущейся очевидности, может быть парировано следующим соображением. В интернете можно уже увидеть «Умное голосование» в качестве торговой марки, зарегистрированной за вышеупомянутой фирмой. Логотип, назовем его так, очень похож на тот, что фигурирует в более привычном политическом качестве. За воспроизведение последнего, привычного, случалось, что кое-кого штрафовали а даже арестовывали.

А за воспроизведение логотипа, принадлежащего «Вулинтертрейду», никаких наказаний быть не может! Его, как любое иное коммерческое лого, можно воспроизводить совершенно свободно. Фирма только спасибо скажет за бесплатную рекламу. А этим могут воспользоваться иные оппозиционеры и показывать где-нибудь у себя в соцсетях не «то» лого, а «это», и пойди к ним придерись. Они же тоже креативные. Так что, разве могли бы идею этого рекламного хода придумать где-то кроме, как в невиномысском «Шерстьпроме», то есть «трейде»?

Формирование новых, персональных реальностей

Если до этого читатель где-то мог подозревать иронию, то — да, она там есть (как есть и полная серьезность, в части маркетингового анализа прежде всего). Ирония в самой ли «креативной» задумке, в нашем ли ее осмыслении — разматывать этот клубок у всех на глазах мы не вовсе не обязаны, тем более что и наматывать начали не мы. Но считаем нужным сделать оговорку, что дальнейший текст никакой иронии не содержит. Это серьезные размышления о новой реальности медиакоммуникаций.

Следует отметить, что за текущий год данный случай — не первый, связанный с запретительными мерами в Интернете. Так, в январе, после штурма Капитолия в США, Twitter заблокировал более 70 тысяч аккаунтов сторонников теории заговора QAnon. Также были заблокированы аккаунты в сосцсетях бывшего на тот момент президентом Дональда Трампа. 

Это вызвало немало споров о возможности цензуры в интернете (и не только по политическим мотивам) со стороны частных компаний — по требованию властей или же по их собственной инициативе. 

Но, как считает интернет-омбудсмен Дмитрий Мариничев, сегодняшний запрет для крупнейших поисковиков на определенную поисковую выдачу по словосочетанию «умное голосование» более опасен. «Всё это усложняет жизнь с точки зрения формирования картины мира, — сказал Мариничев Expert.ru, — потому что для людей персонализировано формируется дополненная реальность. А при таком раскладе роботы могут регулировать выдачу и формирование информации, формирование онлайн и оффлайн мира, используя огромное количество правил и законов, которые простому человеку просто будут недоступны и он не будет понимать, как это с ним происходит»

 Выборка и так происходит на основании предыдущих взаимодействий, уточняет интернет-омбудсмен, а в данном случае, она происходит на основании правил, неизвестных человеку. По сути, такой подход формирует онлайн (а затем и оффлайн) картину мира, которая неподвластна не только регуляции со стороны гражданского общества, но и контролю отдельного рядового интернет-пользователя. 

«Здесь мы получаем практический щелчок по носу, который наглядно демонстрирует, что все страхи футурологов относительно нашего будущего — это не просто домыслы, а это естественный тренд-развития технологий и использования их в манипулятивных целях», — делает вывод Дмитрий Мариничев.

Фактически в данном случае мы сталкиваемся даже не с цензурой и санацией реальности, которыми было обеспокоено общество в связи с событиями в США в начале года, говорит он, но с глобальным и неподконтрольным формированием новой реальности.

«Сейчас суд прошел, роботы взяли под козырек и научились ограничивать это словосочетание, потом еще сто тысяч судов, в которых новые смыслы, новые аббревиатуры точно также заблокированы, соответственно, когда человек будет что-то искать, его реальность будет формироваться только из того, что ему могут показывать эти алгоритмы, и человек даже не будет знать о том, что его уже зацензурировали», — рисует картину ближайшего будущего интернет-омбудсмен. — «И он даже не будет представлять, что у других людей — альтернативная картина мира». 

Таким образом, заключает Мариничев, мы оказываемся в реальности развитого тезиса «разделяй и властвуй», где процесс разделения детерминирован до отдельно взятого гражданина.

Весь спектр мнений
Общественное мнение
Эксперты назвали возможные расклады за две недели до выборов в Госдуму

Избирательная кампания вплотную подошла к кульминации - до начала голосования на выборах в Госдуму осталось две недели. Интрига сохраняется по поводу того, какая политическая сила займет третье место и смогут ли получить мандаты в восьмом созыве непарламентские партии. Предвыборные расклады оценили участники "круглого стола", который организовал в четверг Экспертный институт социальных исследований (ЭИСИ).

"Избирательная кампания находится на своем пике, и сейчас активность партий напрямую влияет на их рейтинги, а мы знаем, что в принципе тренды последних двух-трех недель - самые важные, они позволяют серьезно изменить итоговый результат. Все это дает экспертному сообществу возможность для более точного прогнозирования", - заявил директор Центра политического анализа и социальных исследований Павел Данилин.

По результатам ежедневных опросов, которые проводит ВЦИОМ, можно говорить о стабилизации политической партийной ситуации, заявил руководитель практики политического анализа центра Михаил Мамонов. "Показатели четырех парламентских партий в принципе стабильны", - сказал социолог.

По ответам тех, кто проголосовал бы за ту или иную партию, если бы выборы состоялись в ближайшее воскресенье, у "Единой России" последние три дня значения колеблются в коридоре от 28 до 30%. У КПРФ - 16-18%, ВЦИОМ фиксирует небольшое снижение показателей этой партии.

Сохраняется интрига по поводу "партии третьего места", поскольку значения ЛДПР и "Справедливой России - За правду" достаточно близки. "Если мы берем первое сентября, то 8% заявили о том, что они намерены проголосовать за ЛДПР, и 7% - за "Справедливую Россию". То есть как будет дальше развиваться ситуация, пока сказать сложно", - добавил Мамонов.

В целом по выборке 16% заявили о том, что намерены проголосовать за непарламентские партии, 2% собираются испортить бюллетень, 8-9% не станут участвовать в голосовании, а затрудняются ответить 12-13%. В группе тех, кто заявляет, что с разной степенью готовы принять участие в выборах, 34% намерены поддержать "Единую Россию", показатель КПРФ составляет 18%, у ЛДПР - 10% и 7% у "Справедливой России - За правду".

Число желающих проголосовать выросло с 36% в январе до 51% в начале сентября

Еще три партии могут подойти к пятипроцентному рубежу или даже его переступить. Это Российская партия пенсионеров за социальную справедливость (2,7%), "Новые люди" (2,8%) и "Яблоко" (2,2%).

Группа желающих проголосовать постоянно растет. "Сейчас 51% с высокой долей вероятности готов принять участие в выборах. В начале года этот показатель был около 36-39%. Постепенно, месяц от месяца, он увеличивался", - констатировал Мамонов. Также вдвое сократилось число неопределившихся - 11% против 22% в 2020 году.

19% респондентов заявляют, что, скорее всего, придут на избирательные участки. "Пока сложно прогнозировать их электоральное поведение по той причине, что они сами еще не уверены в своем выборе. 11% не определились, но определятся ближе к дню голосования, эта группа также сокращается в течение всего года", - заключил представитель ВЦИОМ.

"Единая Россия" может рассчитывать на голоса многих из тех, кто еще не определился, считает глава научного совета Центра политической конъюнктуры (ЦПК) Алексей Чеснаков. Он представил возможный расклад мандатов, который ЦПК формирует, основываясь на результатах опросов фонда "Общественное мнение" для федерального округа и собственного анализа ситуации в одномандатных округах.

Политолог обратил внимание на то, что в последние недели наметился более высокий разброс результатов по федеральному округу, от которых зависит судьба 225 из 450 мандатов, а изменения в сентябре могут оказаться еще более значительными. При этом рост конкуренции в некоторых одномандатных округах также повышает неопределенность.

"Результаты "Единой России" могут находиться в промежутке между 293 и 305 мандатами. Это интересная интрига, потому что 300 мандатов - это конституционное большинство. Сейчас партия может или перейти этот рубеж, или чуть-чуть до него недотянуть. Очень многое будет зависеть от оставшихся двух недель", - подчеркнул Чеснаков. Согласно оценке ЦПК, у КПРФ может оказаться от 64 до 68 мандатов, у ЛДПР - от 43 до 46, а у "Справедливой России - За правду" - от 31 до 33.

Базовые показатели, которые использовались при расчетах ЦПК, это численность избирателей по данным Центризбиркома - 110,29 миллионов человек, 50-процентная явка и то, что пятипроцентный барьер способны преодолеть четыре партии.

Всероссийский инициативный опрос ВЦИОМ проводился с 30 августа по 1 сентября. Ежедневно по телефону опрашивались по 1600 респондентов в возрасте от 18 лет. Статистическая погрешность с вероятностью 95% не превышает 2,5%. Опрос "ФОМнибус" проводился по заказу фонда "Общественное мнение" с 1 июня по 22 августа методом интервью по месту жительства респондента. В нем участвовали 3 тысячи жителей 207 населенных пунктов 73 регионов. Статистическая погрешность не превышает 2,5%.
Интервью
Генеральный директор Корпорации МСП Александр Исаевич.
— На ПМЭФ 2021 Президент РФ Владимир Путин рассказывал, что в рамках новых мер поддержки корпорация МСП будет выдавать поручительства по "зонтичному механизму". Началась ли уже эта программа, и каким будет объем льготного кредитования? Какие малые и средние предприятия смогут претендовать на такую льготу?
—"Зонтичный механизм" уже готов и будет запущен в ближайшие недели. Мы сейчас в процессе отбора банков. У нас срок -7 сентября, когда будет первый пул банков, которые подадутся на "зонтичный механизм". Это не значит, что этот пул будет конечным, у нас будет отбор каждые 2-3 недели. "Зонтичный механизм" направлен на увеличение объема кредитования за счет снижения доли отказов по предпринимательским кредитам. Сейчас бизнес вынужден брать потребительские кредиты, потому что каждый второй отказ связан с тем, что у предпринимателей нет залога. В первую очередь, это помощь предпринимателям, у которых нет или не хватает залога для кредитования, и для тех, кому отказывают. Причины бывают разные, если компания до года, то ей вообще кредиты не дают, если компания не связана ни с какими другими крупными компаниями, или не из сфер торговли и строительства. К сожалению, часто отказывают, потому что для банков такие компании связаны с высоким риском. Наша цель, чтобы именно такие компании с высоким риском получили цивилизованное кредитование по справедливым ставкам, а не шли за потребительскими кредитами. Вторые компании, которые могут претендовать на льготное кредитование, это предприятия, которые банки относят к средней категории риска. За счет "зонтичных поручительств" они смогут высвободить свои залоги, тем самым увеличить через банки объем своих заемных средств. Третья группа предприятий - с нормальной долей риска. Наш механизм позволит им снизить процентную ставку по кредиту на 2-3%.

Если говорить в цифрах, то до 2024 года за счет "зонтичного механизма" предприниматели смогут привлечь кредитов как минимум 1,2 триллиона рублей, а финансовая поддержка МСП в рамках Национальной гарантийной системы с учетом использования "зонтичного механизма составит 2,5 триллиона.

— Накануне в рамках ВЭФ анонсировали новый льготный продукт для малого бизнеса у МСП Банка. В чем его специфика? Какие условия этой программы? Кто сможет в ней участвовать?
— МСП Банк, в первую очередь, институт развития. И его цель - либо формировать конкуренцию на рынке, встряхнуть его, либо помогать. Цель нашего нового механизма очень проста. Сейчас предприниматель вынужден брать кредит по ставке от 16% до 20% годовых. Наш продукт очень простой, мы его не сами придумали, а спрашивали предпринимателей, вместе с ними готовили его полтора месяца. Мы смотрели причины отказов, настраивали риск-метрики. Суть нового льготного кредита: сумма до 10 миллионов рублей, срок рассмотрения- 72 часа. Но требования к заемщикам будут немного жёстче. Ставка будет составлять 11,5 - 14% для предпринимателей. Нам казалось, что рынок это воспримет тяжело, но как показал пилот, это комфортная ставка для предпринимателей по сравнению с тем, что есть на рынке.

— В июне вы анонсировали, что новым направлением для корпорации станет выявление экспортного потенциала и выращивание малых и средних компаний до готовности выхода на внешние рынки. Как ведется эта работа, что сейчас для этого делаете?
— Поддержка экспортеров - это отдельная и крайне важная задача для Корпорации МСП. Мы делаем это совместно с Российским экспортным центром, не мешая, а дополняя друг друга. Мы ведем переговоры как с производителями, так и с банками, чтобы сформировать коробочное решение. Для нас отдельный приоритет - это экспорт услуг, которые мы вместе с рынком сейчас пытаемся сформировать.

Если говорить о результатах этого года, то нам удалось организовать кредитно-гарантийную поддержку 380 предпринимателей на общую сумму 15,8 миллиардов рублей. 345 из них уже вышли на зарубежные рынки.

— Вы взялись за устранение в регионах избыточных ограничений для бизнеса. Как обстоят дела с устранением барьеров. Где уже удалось снять ограничения?
— Это совместная работа с регионами и бизнесом. Мы здесь просто взяли инициативу и помогаем обеим сторонам. Зачастую это результативно и для региона, и для предпринимателей, потому что это сильно влияет на экономику региона и компаний. Я очень благодарен губернаторам 15 регионов, которые вместе с нами сели за стол, и мы нашли сбалансированное решение. Это такие регионы как Ленинградская, Иркутская, Астраханская, Калининградская и Тульская области, Забайкальский край и т.д. Работа у нас системная, потому что для нас важно не только текущее положение, тот же кризис рано или поздно заканчивается, но нам важно формировать вместе с предпринимателями инструменты развития. А без обратной связи, диалога с малыми и средними предпринимателями это сделать невозможно.

***
Денис Мантуров, министр промышленности и торговли
— Денис Валентинович, на этом форуме мы увидели Aurus на водородном двигателе. В каком еще направлении планируете развивать бренд? Возможно, это будет электросамокат или что-то еще?
— Электросамокат точно не планируем. Вообще, это небезопасное средство передвижения совсем. Подтверждаю и повторяю. Я просто смотрю на этих людей, мне страшно их жалко, особенно когда по двое катаются, еще и с детьми маленькими.

Что касается использования бренда Aurus, я думаю, что по мере его развития и узнаваемости мы продолжим коллаборации. Первую коллаборацию мы начали с "Вертолетами России". Это было продемонстрировано еще в 2019 году: модификация вертолета "Ансат" есть в варианте Aurus. Я думаю, что не за горами решение SSJ-100 в коллаборации с Aurus.

И у нас же широкая линейка Aurus: это седан, стандартный, удлиненный и лимузин, это минивэн, и вот сейчас мы работаем над завершением сертификации внедорожника. Уже в следующем году мы запустим его серийное производство, также как и по седанам в Алабуге.

— Из-за переноса Московского автосалона внедорожник Aurus так и не был представлен. Когда ждать его презентации и на какой площадке?
— Я думаю, что это будет весна, посмотрим, где это лучше сделать. Прямо накануне выпуска мы обязательно это сделаем, анонсируем.

— В России и в мире продолжается дефицит электронных компонентов, что создает трудности для наших автопроизводителей. По прогнозу министерства, как долго он продлится?
— Я думаю, что текущий год точно будет связан с такими перебоями. Боюсь, что в следующему году мы можем быть свидетелями периодических сбоев поставки. А в 2023 году — во, первых, мы сами должны выйти на объемы собственного производства, и наладится ситуация по зарубежным поставкам, вернется производственный цикл, который был нарушен в пандемию.

— Денис Валентинович, вы анонсировали, что что в перспективе Минпромторг планирует расширить программу льготного автокредитования. Какие категории потребителей могут быть включены в нее дополнительно?
— Мы рассматриваем возможность дополнительно включить в нее в следующем году учителей.

— На МАКСе с президентом обсуждался вопрос создания самолетов на электро- и водородном двигателях. Уже прорабатывается “Байкал” на электродвигателе, а какой самолет может получить водородный?
— Во-первых, в рамках наших НИРов (научно-исследовательская работа — ред) ЦИАМ отрабатывает на летной лаборатории ЯК-40 — собственно, он был представлен как раз на МАКСе — решения по электрическому двигателю, но с охлаждением электрической системы водородом, это первый этап. Второй этап — будет уже использование водорода как топливных элементов для того, чтобы обеспечивать энергетикой электрические самолеты.

Потому что все равно, если мы говорим про водородный автомобиль, или про водородный самолет — источником для получения электричества является водород, водородные элементы, а движение — это электрические двигатели. Поэтому сначала нужно отработать до конца конструкцию с электрическими двигателями, а затем уже или параллельно двигаться с точки зрения использования водорода. Это такая длинная программа, которая должна дать результат по технологии, которую можно будет потом использовать в ОКРе (опытно-конструкторская работа — ред.), который должен привести к разработке уже летательных аппаратов на электрических двигателях на водородных элементах.

— Продолжая тему водородных технологий, на данный момент кто-то из компаний заинтересован в заключении СПИКа на производство водородных топливных элементов?
— Потенциально есть компании, которые в этом заинтересованы…

— Например, какие?
— Будет неправильно называть, они должны озвучить это сами, а уже по результатам проведенного конкурса мы с вами о них узнаем. Если конкурс будет объявлен в октябре, в ноябре мы с узнаем результаты.

— Если вернуться к самолету “Байкал”, в каком году он может подняться в воздух на электрическом двигателе?
— Как экспериментальное судно подняться в воздух, я думаю, что он сможет в 2024 году. А о серийном производстве можно будет говорить после 2026-2027 года. На "Байкале" впервые в мире как спасательное средство будет использован парашют, именно на таком размере. Есть легкие летательные аппараты, где уже применяются такие решения, но "Технодинамика" вместе с УЗГой (Уральский завод гражданской авиации) разработали парашютную систему, которую будут устанавливать и обеспечивать 100% безопасность этого самолета. Для чего это делается? Потому что при сегодняшних сертификационных правилах воздушное судно такого размера с одним двигателем может перевозить только девять пассажиров, мы сможем там разместить абсолютно спокойно 14. Это будет коммерчески более эффективный самолет, но нам потребуется внести изменение в летные сертификационные правила, поэтому будем убеждать наших коллег из Минтранса и Росавиации.

— Хватит ли у Минпромторга и "Ростеха" средств, чтобы самостоятельно завершить реализацию проекта Checkmate, или же, как пишут в некоторых СМИ, его реализация критически зависит от привлечения финансирования иностранных заказчиков?
— Это абсолютно не зависит от иностранных заказчиков. Более того, у нас бюджет под проект полностью сверстан, как с участием программ Минпромторга, так и внебюджетных средств "Ростеха" и ОАК. Что касается иностранного участия — это не исключается. Для того, чтобы иметь более широкую линейку — потому что мы в основу закладываем одноместный самолет, а иностранные коллеги часто просят двухместное решение, например, в двухместную версию мы можем привлечь наших иностранных партнеров. Хотя, еще раз, мы можем это сделать сами — вопрос актуальности. Мы должны смотреть на рынок, в том числе на зарубежный, но не забывать о том, что у нас есть основной заказчик, который обязательно просматривает эту машину как один из легких истребителей, чтобы в каких-то войсковых частях поставить именно в такой версии. Но, еще раз, это в процессе принятия решения.

— В России сейчас разрабатывается совмещенная вакцина против гриппа и коронавируса. Когда ожидаются первые результаты, когда будут клинические испытания?
— Думаю, что первые результаты мы сможем увидеть до конца текущего года. Дальше будут продолжены клинические испытания, чтобы запустить продукт в серию.

— На "Иннопроме" вы обсуждали с Enel и "Ренова" производство солнечных батарей в России. Достигнуты какие-либо договоренности по этому вопросу?
— Коллеги общаются, находятся в процессе, так быстро проекты не начинаются. Тем более, что Enel является одним из крупных игроков и на российском рынке по альтернативной энергетике, в частности, по солнечным батареям, и "Ренова" является крупным производителем данной продукции. Надеюсь, что, по крайней мере, те солнечные парки, которые будет развивать Enel в России, будут использовать наши батареи "Хевел".

Новости экономики, общества
Экономика, финансы, фондовые рынки
Годовая инфляция в РФ стала самой высокой за пять лет

На неделе с 24 по 30 августа недельная инфляция осталась на уровне 0,09%, следует из данных Росстата. 

При этом годовая инфляция в последнюю неделю августа ускорилась до 6,77%, что стало максимальным показателем с августа 2016 года, когда она находилась на еще более высоком уровне - 6,9%. С начала месяца инфляция составила 0,16%, с начала года - 4,68%.

Цены на плодоовощную продукцию за неделю снизились на 0,9%, куриные яйца подешевели на 0,5%. На столько же выросли цены на свинину. Маргарин и сливочное масло подорожали на 0,4%, цены на говядину и хлеб подросли на 0,3%.

Также отмечен рост цен на некоторые группы непродовольственных товаров, например, на 1,1% подорожали спички. Цены на автомобильное топливо в среднем выросли на 0,1%.

Как отметила директор департамента макроэкономического анализа Минэкономразвития Екатерина Власова, во второй половине августа сезонное снижение цен на фрукты и овощи замедлилось, это зависит не только от урожая, но и от графика уборки и поступления на рынок. Она подчеркнула, что выводы об инфляции по итогам августа делать пока преждевременно.

"В целом окончательные выводы об инфляционной картине в августе можно будет делать после публикации статистики Росстата за месяц. Напомню, она формируется по гораздо более широкому набору товаров и услуг - 556 по сравнению со 106 в "недельной" корзине, поэтому динамика за месяц может отклоняться от оперативной оценки по неделям", - сказала Власова.

***
Мировые цены на продовольствие в августе резко выросли

После небольшого снижения в июне и июле в августе мировые цены на продовольствие вновь продемонстрировали рост, сообщили в Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО).

Цены выросли сразу на 3,1%. В сравнении с августом прошлого года они выше почти на треть (32,9%). Рост был вызван значительным подорожанием сахара, растительных масел и зерновых.

Больше всего цены выросли на сахар - сразу на 9,6% в сравнении с июлем. Цены растут пять месяцев подряд и достигли самого высокого уровня с февраля 2017 года. Эксперты ФАО объясняют такой резкий рост неблагоприятными погодными условиями в Бразилии, которая является крупнейшим в мире экспортером сахара. Сначала страна пострадала от длительной засухи, а потом случились заморозки. Рост цен мог бы быть еще выше - определенным сдерживающим фактором стало снижение цен на сырую нефть и ослабление бразильского реала к доллару США. Также отчасти компенсировали рост хорошие прогнозы урожая в Индии и Европейском союзе.

Растительные масла подорожали в августе на 6,7%. Резкий рост произошел за счет увеличения стоимости пальмового, рапсового и подсолнечного масел. Цены на пальмовое масло растут из-за возможного сокращения производства в Малайзии - одном из основных экспортеров этого масла. Рапсовое масло выросло в цене из-за высокого спроса со стороны ЕС на фоне прогнозируемого сокращения мирового предложения. А цены на подсолнечное масло увеличились прежде всего из-за сокращения предложения в Черноморском регионе в ожидании поступления на рынок нового урожая.

Зерно выросло в цене на 3,4% за месяц. Сейчас они выше, чем в августе прошлого года, на 31,1%. Это произошло в первую очередь из-за снижения прогнозов урожая пшеницы в нескольких странах-экспортерах. По этой причине цены на пшеницу за месяц выросли сразу на 8,8%. В сравнении с августом прошлого года цены на пшеницу выше на 43,5%. Снижение прогнозов урожая ячменя, а также рост цен на пшеницу спровоцировали повышение цен на ячмень на 9% в сравнении с июлем 2021 года. Сейчас они выше на 35,6%, чем в августе 2020 года. Немного компенсировали рост цен на зерновые снижение стоимости кукурузы (на 0,9%), сорго (2,5%) и риса.

В августе незначительно подорожало мясо. В сравнении с августом прошлого года цены на него выше на 22%. Цены на баранину и говядину росли под воздействием высокого спроса со стороны Китая, а также снижения поголовья убойных животных в Океании. Также выросли цены на мясо птицы - на него также держался высокий спрос со стороны Восточной Азии и Ближнего Востока и ограниченное увеличение производства в некоторых крупных странах-экспортерах из-за высоких производственных затрат и дефицита рабочей силы. А вот цены на свинину снизились - Китай и Европа стали закупать свинины меньше, а предложение на мировом рынке несколько увеличилось.

Снизились в августе лишь цены на молочную продукцию. Но к августу прошлого года они все равно выше на 13,6%. Из-за низкого спроса и большого предложения снизились цены на сухое молоко. Цены на сыр и сливочное масло, наоборот, немного подросли на фоне высокого спроса на эти продукты.

Общество
Что изменится в жизни россиян с 1 сентября

Больничные по уходу за ребенком

С начала месяца родители детей в возрасте до семи лет включительно начнут получать увеличенные больничные по уходу за ребенком. Решение было принято в мае этого года.

Средства в размере 100% от среднего заработка будут выплачиваться вне зависимости от стажа, а также от того, где проходит лечение ребенок — амбулаторно или в стационаре.

В Минтруде ранее уточнили, что это не должно привести к увеличению нагрузки на работодателей, поскольку средства будут выплачивать напрямую из Фонда социального страхования.

— Оформлять какие-либо дополнительные документы родителям не потребуется, фонд произведет расчеты самостоятельно на основании данных больничного листка, — цитирует пресс-службаведомства министра труда Антона Котякова.

Максимальная стоимость дня на больничном в 2021 году составляет 2 434 рублей.

Всего, посчитали в Минтруде, выплатами смогут воспользоваться около 1,5 млн граждан. Подробнее о новой мере можно узнать на сайте ведомства.

«Гаражная амнистия»

Также с начала месяца в России начнет действовать так называемая «гаражная амнистия». Она продлится пять лет — до 1 сентября 2026 года.

В это время граждане, у которых есть гаражи, построенные до конца 2004 года, смогут бесплатно оформить в собственность государственные и муниципальные земельные участки земли под ними.

Соответствующий закон Владимир Путин подписал в начале апреля, сам документ был подготовлен еще в 2019 году.

Предполагается, что он поможет узаконить статус объектов, возведенных до 2004 года, когда в России вступили в силу новые градостроительные правила — в частности, гаражей, возведенных в советское время, правоустанавливающие документы на которые были утеряны.

— Большое количество гаражей построено давно, некоторые — еще в советское время. Ими пользуются граждане, но юридически они никак не оформлены. По этой причине не могут быть проданы или переданы по наследству. Мы этот правовой пробел устранили, — ранее отметил спикер Государственной думы Вячеслав Володин.

Всего, как ожидается, воспользоваться новой мерой смогут около 3,5 млн граждан.

Оспорить штраф онлайн

Обжаловать штраф, выписанный за нарушение, зафиксированное дорожной камерой, теперь можно будет онлайн: через «Госуслуги» или сайт суда. Соответствующие поправки в административный кодекс были приняты в декабре прошлого года.

До начала сентября оспорить такой штраф можно было, только явившись лично в отделение ГИБДД по месту нарушения или отправив в ведомство заказное письмо. Это создавало сложности для тех, кто получал постановление из другого региона и не имел возможности явиться в отделение лично. При этом отправка заказного письма в некоторых случаях могла по стоимости быть сравнимой с суммой штрафа c 50-процентной скидкой.

С сентября на портале «Госуслуг» должна появиться кнопка «Обжаловать штраф», нажав на которую, можно будет заполнить специальную форму и разместить дополнительные материалы. Срок обжалования остается прежним — 10 дней с момента вручения штрафа.

Электронный сертификат для инвалидов

С конца месяца люди с инвалидностью смогут получить электронный сертификат для самостоятельного приобретения средств реабилитации.

Сертификат, на который должна будет зачисляться сумма для приобретения тех или иных средств реабилитации, можно будет использовать в любом магазине, в том числе онлайн, для целевой покупки.

По закону люди с инвалидностью имеют право бесплатно получить средства реабилитации — это, например, инвалидные коляски, трости, костыли, протезы, специальная обувь или различные опоры, — если они были указаны в индивидуальной программе реабилитации или абилитации (ИПРА) человека.

Сейчас получить их можно через Фонд социального страхования или приобрести самостоятельно, а затем оформить компенсацию. Однако в этом случае нередко ждать компенсации или получения самого средства гражданам приходится слишком долго, а полученные средства часто не соответствуют индивидуальным особенностям человека.

Сертификаты призваны отчасти помочь решить эту проблему, предоставив людям возможность выбирать самостоятельно. Единая электронная платформа, в которой будут собраны все необходимые данные, должна заработать к октябрю.

«В новой системе будут собраны все данные о средствах реабилитации, которые можно приобрести по электронному сертификату. Платформа будет взаимодействовать с Единой государственной информационной системой социального обеспечения (ЕГИССО), где уже содержатся сведения о праве граждан на те или иные виды помощи», — пояснили в правительстве в конце апреля.

Сам сертификат будет привязан к карте «Мир», на которую будут зачисляться средства на покупку того или иного средства реабилитации.

Подать заявку на его получение можно будет через «Госуслуги». Оформлять сертификаты начнут с 26 сентября.

Другие способы — получение компенсаций или заказ через Фонд социального страхования — по-прежнему продолжат действовать. Выбрать, каким из них воспользоваться, гражданин может самостоятельно.

В дальнейшем практику оформления сертификатов планируется расширить для обеспечения льготников лекарствами, медицинскими изделиями и лечебным питанием.

Продажа лекарств через интернет

Небольшие несетевые аптеки с начала месяца получат возможность продавать лекарства через интернет и заключать соглашения с крупными агрегаторами.

Ранее сделать это могли только сети, объединяющие не менее 10 торговых точек.

Соответствующие изменения были приняты правительством России в июне этого года.

Согласно документу, аптеки сами должны будут нести ответственность за условие хранения и качество лекарств даже в случае, если продавать их они будут через маркетплейсы, а доставку будут осуществлять курьерские службы.

Несколько квалификаций для студентов

Российские студенты с этой осени смогут получить одновременно несколько квалификаций за время обучения. Также должно стать проще менять профиль обучения после первого курса университета или переходить на другой факультет.

Это произошло после того, как в вузах ввели новые правила — по ним учебные заведения теперь смогут готовить специалистов по укрупненным группам профессий, отмечается на сайте Госдумы.

Еще из изменений в сфере высшего образования — аспирантов ждет возвращение обязательной предзащиты диссертаций.

Контроль за организаторами азартных игр

Контролировать деятельность онлайн-букмекеров теперь будет специальный орган — с сентября в России появится Единый регулятор азартных игр (ЕРАИ).

Ожидается, что он будет отвечать за распределение целевых отчислений, собранных с организаторов азартных игр (1,5% выручки букмекеров, но не менее 30 млн рублей в квартал).

Средства будут направлять спортивным федерациям и профессиональным спортивным лигам. Кроме того, регулятор будет отслеживать незаконную деятельность букмекеров. Следить за его деятельностью будет наблюдательный совет.

В букмекерской конторе или на тотализаторе устраивать азартные игры с привлечением кредитной организации теперь можно будет, только если организация зарегистрирована в информационной системе ЕРАИ.

Ускоренные выплаты по исполнительному производству

Средства, удержанные работодателем из зарплаты сотрудников, которые имеют долги по исполнительному производству (например, при оплате крупных штрафов или выплате алиментов), с конца сентября должны будут перечисляться судебным приставам в ускоренном порядке.

С 27 сентября делать это работодатели должны будут в трехдневный срок.
Полезная информация
В опыт управленца
Правильный подход к мониторингу настроения персонала

Часть компаний по старинке считает, что никакие программы поддержки сотрудников (employee assistance program) им не требуются. Им кажется, что достаточно того, что они платят зарплату и никого не увольняют. Руководители таких компаний даже не представляют, насколько их фирма в опасности.

Зачем мониторить настроение персонала

На первый взгляд может показаться, что мониторинг — только трата времени и денег. На самом деле это мощный инструмент для повышения эффективности персонала, его производительности, лояльности и получения большей прибыли.

С помощью мониторинга настроения можно определить уровень удовлетворенности персонала. Часто оказывается, что даже в небольших компаниях руководители заблуждаются относительно настроения персонала и их мотивации. Мониторинг помогает выявить самые разные проблемы с работниками:

· текучесть;

· нежелание проявлять инициативу;

· игнорирование корпоративных мероприятий;

· нежелание трудиться в полную силу;

· саботирование нововведений;

· высокий уровень напряженности в коллективе;

· личные проблемы сотрудников;

· негативное настроение в отделе/коллективе.

Настроение каждого отдельного сотрудника может быть разным. Но оно всегда влияет на общую атмосферу в компании. Поэтому чем больше руководство знает о своих сотрудниках, тем проще ему добиваться нужных результатов. 

Как это делать

Чтобы выявить истинное настроение сотрудников, можно внедрить платформу корпоративного благополучия на базе организации. Руководителям нужно, чтобы сотрудники пользовались платформой, обращались к нужным им специалистам, проходили опросы и взаимодействовали с системой. 

Такой подход не только обеспечит постоянный мониторинг настроения работников, но и полезен для комплексного корпоративного благополучия. 

По каким вопросам люди могут обращаться к профессионалам:

· Консультации по психологическим вопросам. Если человек не может справиться со стрессом, то рабочие вопросы он тоже будет решать неэффективно.

· Консультации по юридическим вопросам. Если сотруднику приходится каждый день думать о том, как получить налоговый вычет, то углубиться в свой отчет он не сможет.

· Консультации по вопросам личных финансов. Работник может впадать в депрессию при мысли что на еду уходит половина его зарплаты. Как правильно распределить финансы он не понимает и просто печально думает об этом. 

· Консультации по ЗОЖ. Часть персонала наверняка хочет бросить вредные привычки, а в коллективе это делать веселее.

С помощью такой платформы руководство может узнать, что на самом деле беспокоит его подчиненных, сделать выводы и подготовить нужные мероприятия.

Что делать с результатами

Когда налажен поток массива данных по сотрудникам из программы корпоративного благополучия, его нужно анализировать и подбирать мероприятия, которые помогут персоналу.

Если часть сотрудников испытывает проблемы с психологическим здоровьем или психическими блоками в жизни, рекомендуется наладить функционирование behavioral health program. В рамках таких программ проходят вебинары и индивидуальные онлайн-беседы с работниками, которые испытывают сложности и не могут справиться с проблемами в жизни.

Еще одно популярное направление — психологическая помощь сотрудникам. Это часть Human Capital Management, позволяющая сохранить ценные кадры на рабочих местах и повысить лояльность персонала к компании.

Чем раньше получится выявить признаки депрессии у людей, тем быстрее удастся им помочь. Здоровые сотрудники будут более привержены компании и будут чувствовать себя частью команды. Из таких работников получаются хорошие лидеры.

EAP-программы от well-being провайдера включают в себя возможности следить за настроением персонала, подбирать нужные для исправления ситуации мероприятия и эффективно управлять человеческим капиталом.

Познавательный блок
Горизонты познания
ФСБ рассекретила архивы о казнях японцами советских граждан

Центр общественных связей ФСБ России к 76-летию подписания Акта о капитуляции Императорской Японии во Второй мировой войне на официальном сайте ФСБ в рубрике "Архивные материалы" опубликовал документальный материал о преступлениях японских захватчиков в оккупированной Маньчжурии. Этот документ хранится в Центральном архиве ФСБ России в фонде "Особой папки" ГУКР "Смерш" НКО СССР.

Как отметили в ЦОС ФСБ, вниманию общественности представляется рассекреченная копия докладной записки № 841/А начальника главного управления контрразведки "Смерш" наркомата обороны СССР генерал-полковника Виктора Абакумова в Совет народных комиссаров СССР (И. В. Сталину) и НКВД СССР (Л. П. Берия) от 16 сентября 1945 года об обнаружении на территории тюрьмы особого отдела японской губернской полиции города Хайлар 43 мужских трупов советских граждан из числа оставшихся на жительство в Маньчжурии бывших сотрудников Китайско-Восточной железной дороги, а также местных жителей.

В докладной записке Абакумов сообщает, что 9 августа 1945 года, в день начала военных действий между СССР и Японией, по указанию начальника Хайларской японской военной миссии подполковника Амано по заранее составленным спискам японской жандармерией и полицией в городе были арестованы 19 советских граждан из числа бывших служащих КВЖД, оставшихся на жительство в Маньчжурии.

По данным оперативников СМЕРШ, большинство из этих людей японцы схватили на улице, заковали в кандалы или связали веревкой и доставили во двор управления губернской полиции, где им на глаза наложили повязки. После этого задержанных поместили в специальную тюрьму, где уже содержались 24 арестованных ранее японцами жителей Хайлара. В тот же день по приказанию подполковника Амано и начальника управления японской губернской полиции Северо-Хинганской провинции Кагеяма содержавшиеся в этой тюрьме 43 арестованных были казнены путем отсечения головы.

Амано, Кагеяма и еще десять японских жандармов, принимавших непосредственное участие в убийстве советских граждан, арестованы управлением СМЕРШ Забайкальского фронта. Как показали на допросе Амано и Кагеяма, в казни советских граждан также принимали участие начальник особого отдела японской губернской полиции города Хайлар Каваками, начальник особого отдела Хайларской городской полиции Акияма и начальник отдела японской военной миссии Битто.
Анекдоты, цитаты, афоризмы

Чему научили нас бегемоты?
Что нельзя похудеть, питаясь травой, салатами и гуляя.

***

- Хочу в СССР

- Тебе там не понравится.

- Почему?

- Ну вот кем ты хочешь работать?

- В смысле работать?

***

Взрослая жизнь жестокая.

Ты хорошо поел, а тебя за это никто даже не похвалит.

***
Адвокат выступает в суде:

— Сегодня господин прокурор заявил, что отягчающим вину моего подзащитного обстоятельством было то, что кража совершена им средь бела дня. Позволю себе напомнить, что на днях, выступая по делу другого моего клиента, господин прокурор усмотрел обстоятельство, отягчающее его вину, в том, что кража была совершена под покровом ночи. Позволительно в таком случае спросить: когда же, по его мнению, мои подзащитные должны воровать?
***

Вваливается жена домой в 4 утра, пьяная, колготки разорваны, в одной туфле. Муж:
"Я тебя в таком виде не пущу домой!". 
Жена:
"Да нафиг надо, я за гитарой!"
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