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Политика, идеология, инсайд
Из центров власти

Путин: лидеры списка «Единой России» возглавят профильные комиссии

В своей партийной работе лидеры предвыборного списка «Единой России» будут возглавлять профильные комиссии, сообщил президент РФ Владимир Путин. Уполномоченный по правам ребенка Анна Кузнецова, по словам Путина, «будет непосредственно напрямую координировать» направление по защите семьи и детей «прямо в самой Государственной думе».

Какие комиссии возглавят лидеры списка:
· глава Минобороны Сергей Шойгу — комиссию по развитию Восточной Сибири,

· глава МИДа Сергей Лавров — комиссию по международному сотрудничеству и поддержке соотечественников за рубежом,

· главный врач больницы в Коммунарке Денис Проценко — комиссию по здравоохранению,

· Анна Кузнецова — комиссию по защите материнства, детства и защите семьи,

· сопредседатель штаба ОНФ Елена Шмелева — комиссию по образованию и науке.

Выборы в Госдуму прошли с 17 по 19 сентября. 21 сентября ЦИК распределилдепутатские мандаты, полученные по итогам голосования. По предварительным данным, «Единая Россия» получает 324 места в Госдуме из 450 и сохраняет конституционное большинство (по итогам прошлых выборов — 343). КПРФполучает 57 мандатов (было 42), «Справедливая Россия — За правду» — 27 (было 23), ЛДПР — 21 (было 39), «Новые люди» — 13.

***
В Госдуму поступил новый федеральный бюджет на три года проекта федерального бюджета России на 2022-2024 годы, который внесло правительство РФ. На рассмотрение у депутатов есть 60 дней, и затягивать с этим процессом на Охотном ряду не собираются.

Как сообщает думский сайт, председатель Госдумы Вячеслав Володин направил поступивший в Госдуму проект закона в профильный комитет ГД по бюджету и налогам.

"После того, как профильный комитет проверит весь пакет внесенных документов на соответствие Бюджетному Кодексу, законопроект о бюджете будет вынесен на дополнительное заседание Совета Думы, которое состоится завтра, 1 октября", - заявил Володин.

Как предполагается, решением Совета проект бюджета будет направлен в Совет Федерации, Счетную палату, Центральный банк и Общественную палату для отзывов и предложений.

Володин напомнил, что по закону на рассмотрение бюджета отводится 60 дней. "Поэтому важно не затягивать процедурные вопросы, - пояснил Володин. - Регионам РФ, в свою очередь, также предстоит принимать свои бюджеты. Они должны четко понимать, какой объем средств и в какие сроки они получат".

Бюджет, начиная с 2018 года, вносится преимущественно в электронном виде, хотя ряд материалов по-прежнему поступает в здание на Охотном ряду на бумаге. В общем пакете правительство предоставило депутатам основные направления бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики, госпрограммы, прогноз социально-экономического развития на трехлетний период.

В прошлом году при подготовке бюджета предполагалось, что в 2022-2023 годы он будет дефицитным. Однако, согласно внесенному проекту, в ближайшие два года доходы федеральной казны будут превышать расходы. Отметим, что правительство несколько скорректировало параметры, которые были предварительно одобрены на заседании кабмина 21 сентября.

В соответствие с внесенной версией, расходы в 2022 году запланированы на уровне 23,69 триллиона рублей, в 2023 году - 25,24 триллиона рублей, в 2024 году - 26,35 триллиона рублей. По данным пресс-службы правительства, доходы в 2022 году составят 25,02 триллиона рублей, в 2023 году - 25,54 триллиона рублей, в 2024 году - 25,83 триллиона рублей.

"Согласно проекту, в следующие два года бюджет будет профицитным", - указывают в правительстве. Однако ожидаемый объем профицита скорректирован вслед за ростом расходов. Так, теперь в 2022 году он оценивается в 1,33 триллиона рублей (1,412 триллиона рублей ранее), в 2023 году - в 300 миллиардов рублей (435 миллиардов рублей ранее). Уровень дефицита бюджета на 2024 год, напротив, увеличен до 520 миллиардов рублей (с 315 миллиардов рублей ранее).

Политические игроки
Вызовы для выпускников «школы губернаторов»

В отставку по собственному желанию 4 октября ушли сразу два губернатора: Владимирской и Тамбовской областей. Президент уже подписал назначение исполняющих обязанности глав региона. Как считают эксперты, замены в губернаторском корпусе после думских выборов не стали неожиданностью, и в ближайшее время могут продолжиться.

4 октября Владимир Путин подписал указ об отставке губернатора Владимирской области Владимира Сипягина и главы Тамбовской области Александра Никитина. Тем же указом были назначены временно исполняющие обязанности глав регионов. Владимирскую область возглавит бывший депутат Государственной Думы седьмого созыва Александр Авдеев. В свою очередь, временно возглавлять Тамбовскую область поручено Максиму Егорову, прежде занимавшему пост замминистра строительства и жилищно-коммунального хозяйства.

Владимир Сипягин, возглавлявший до вчерашнего дня Владимирскую область, теперь направится на работу в нижнюю палату парламента нового созыва от фракции ЛДПР. Этот тот случай, когда выдвинувшийся в Думу губернатор стал-таки депутатом.

Куда планирует уйти после отставки по собственному желанию Александр Никитин, исполнявший обязанности главы Тамбовского региона с 2015 года и переизбиравшийся на этот пост в прошлом году с результатом почти в 80%, пока не сообщается. По своему опыту он аграрий, бывший ректор аграрного университета, работавший также прежде в страховой компании.

Игра окончена, игра начинается

О том, что после осенних выборов в Госдуму наверняка последуют замены в губернаторском корпусе, эксперты заговорили недавно. Так, в опубликованном перед сентябрьскими выборами «Фондом развития гражданского общества» докладе аналитики предположили ротацию губернаторов сразу после избрания новой Думы. По их мнению, к очередному циклу обновления глав регионов располагают и приближающиеся выборы президента марта 2024 года. «После думских выборов начнется новый обновленческий цикл, и, определенно, замен в губернаторском корпусе будет не меньше, чем в прошлые циклы», — со знанием дела прогнозируется в докладе.

Как заметил в беседе с Expert.ru президент Российской ассоциации политических консультантов Алексей Куртов, замены губернаторов Владимирской и Тамбовской области вполне похожи на плановые. «Нужно готовиться к следующим выборам, а, как говорят в политконсультационном цехе, выборы начинаются на следующий день после выборов», — замечает политолог.

С точки зрения экспертов, наибольший интерес вызывает отставка Никитина. Многие отмечают, что его уход произошел через год после триумфальных результатов на выборах прошлого года: Никитину не просто удалось переизбраться на очередной срок, но и получить 79% голосов при явке в 64%. Однако, как, например, заметил в своем Телеграм-канале политолог, президент

«Центра развития региональной политики» Илья Гращенков, Никитин на протяжении последних пары лет не раз вызывал недовольство у представителей федеральной власти. «Его критиковали, в том числе, за срыв сроков строительства социальных объектов, упоминалось его имя и в связи со скандалами вокруг предприятий пищевой промышленности. Рассказывалось и о том, что на фоне пандемии COVID-19, вызвавшей экономический и финансовый кризис, правительство области выделило на гранты для СМИ почти 60 млн рублей, в то время как медицинские работники региона жаловались на задержки доплат за работу с коронавирусными пациентами», — пишет Гращенков.

Свое мнение о проблемах бывшего губернатора Тамбовской области в беседе с Expert.ru высказал политконсультант, директор консалтингового агентства «NPR Group» Дмитрий Фетисов. Так, по мнению эксперта, отставка Никитина, скорее всего, была связана с вопросами правоохранительных органов к команде губернатора. Как считает Фетисов, в первую очередь, это были вопросы по структуре ЖКХ, а также громкая история с футбольным клубом «Тамбов».

Отметим, что, как сообщил 5 ноября ТАСС, бывшая гендиректор этого клуба арестована по подозрению в мошенничестве с бюджетными деньгами. Сам же клуб обанкротился еще в начале года с долгом более пятисот миллионов рублей.

От мастеров мяча и штанги политолог перешел к шахматным ассоциациям, отметив, что отставка губернатора может быть связана с перестановкой фигур на политической доске. «Это желание куда-то пристроить Егорова, где-то ослабить Володина, который покровительствовал Никитину, и, думаю, решение по Никитину принималось достаточно резко, негативный шлейф вокруг него сформировался где-то в последние два года», — резюмирует Фетисов.

Правда, по мнению других экспертов, объективных причин в виде сложностей проведения социальной и экономической политики в регионе для Никитина не было.

Так, Алексей Куртов склонен считать, что не стоит искать причины в деятельности губернаторов, а всё произошедшее - всего лишь плановая замена губернаторского корпуса. «Работа губернаторского корпуса выровнялась за последние несколько лет, и очень отсталых регионов, с точки зрения управления, мы не наблюдаем, — считает он. — Поэтому там, где губернатор считает, что сделал всё, что мог, это вполне естественно, что он самостоятельно подает в отставку», — оптимистично оценивает он положение вещей.

Что же касается Владимира Сипягина, возглавлявшего Владимирскую область, то многие эксперты сходятся во мнении, что его срок пребывания в губернаторском кресле был достаточно долгим, несмотря на конфликты с региональными элитами и проблемы в управлении. А потому переход в парламент не был неожиданностью. Так, по мнению Дмитрия Фетисова, желание администрации президента заменить Сипягина было видно уже и в 2019, и в 2020 году. Довольно-таки долгое нахождение в губернаторском кресле «неудобного» губернатора Фетисов связывает, в том числе, с переговорами, которые до поры до времени успешно вел Владимир Жириновский, чьим однопартийцем является Сипягин.

К трудным элитам

Оба новых исполняющих обязанности регионов, и Максим Егоров, и Александр Авдеев, выпускники «школы губернаторов», которую курирует администрация президента.

Сменщики губернаторов уже имеют достаточно большой опыт в управленческой работе. Так, заменивший Александра Никитина Максим Егоров начал свою политическую карьеру в родном для него Нижнем Новгороде, где долгое время работал в муниципальных органах власти. В 2016-2018 годах он служил в представительстве Тюменской области в Москве. А в 2018 вместе с бывшим тюменским губернатором Владимиром Якушевым перешел в Минстрой.

В свою очередь, Александр Авдеев с 2010 года занимал должность главы администрации Обнинска, затем, с 2015 года, был заместителем губернатора Калужской области, а в 2018 году стал депутатом Госдумы от партии «Единая Россия». В свое время его рассматривали как преемника экс-губернатора Калужской области Анатолия Артамонова, однако выбор был сделан в пользу мэра Обнинска Владислава Шапши.

Что же касается будущей работы новоиспеченных ВРИО губернаторов, то здесь, по мнению экспертов, более интересным может оказаться кейс Александра Авдеева.

Как отмечают эксперты, во Владимирском регионе достаточно сильны местные элиты и потому Авдееву, который прежде демонстрировал задатки неплохого управленца, но не проявлял себя к качестве политика, может быть трудно. «Вести разговор с элитами с позиции силы точно не получится, — рассказывает Expert.ru Дмитрий Фетисов, — там есть игроки, которые способны вести серьезные информационные кампании против губернаторов, и, соответственно, очень быстро доносить все проколы федеральному центру».

В целом о том, что исполняющим обязанности глав регионов придется, в первую очередь, искать общий язык с местными элитами, говорят эксперты касательно обоих регионов. Так, политолог Павел Салин в своем комментарии изданию «Клуб регионов» заметил: «Никитину периодически удавалось наладить временные отношения с теми или иными группами, оказывая им определенные услуги, но это были не альянсы, он просто пытался быть полезным влиятельным людям». Так, весьма громким в этом отношении примером стала победа на выборах в городскую думу Тамбова в 2020 году Максима Косенкова, представителя партии «Родина», на котором, по мнению экспертов, замкнуты интересы контрэлит в регионе. Да и в целом, состав городумы в Тамбове не типичный для России: большинство депутатских мандатов находится у «Родины», что тоже не выглядит простым вызовом для новичка.

***
Оппозиция хотела бы получить в Думе больше руководящих постов

На понедельник намечено первое заседание временной рабочей группы по подготовке первого заседания Госдумы восьмого созыва, которое президент своим указом назначил на 12 октября. Накануне заседания партии продолжали обсуждать структуру новой Думы и распределение руководящих постов. Пока предполагается, что КПРФ достанется пять комитетов, «Справедливой России — За правду» (СРЗП) и ЛДПР — по четыре, «Новым людям» — два, остальные комитеты (их 17) возглавят единороссы. Коммунисты и эсеры, чьи фракции в новом созыве выросли по сравнению с предыдущим, таким раскладом недовольны. В ЛДПР, чье представительство в Думе сократилось, принцип распределения комитетов поддерживают. Опрошенные “Ъ” эксперты считают, что коммунисты могли бы «поторговаться» за комитеты, если бы не устраивали протестные акции по итогам выборов.
Напомним, 1 октября президент Владимир Путин назначил дату первого пленарного заседания Думы восьмого созыва на 12 октября. На этом заседании будет утверждена новая структура нижней палаты парламента. Пока известно, что количество комитетов в Думе увеличится с 26 до 32. Предполагается, что пять из них достанутся коммунистам, по четыре — «Справедливой России — За правду» (СРЗП) и ЛДПР, два — «Новым людям», остальные заберут себе единороссы. Напомним, в 2016 году в результате «пакетного соглашения» ЕР, получившая тогда более двух третей мест в палате, оставила себе 13 из 26 комитетов, ЛДПР и КПРФ получили по пять, а эсеры — три комитета.

В «Единой России» принято решение, чтобы посты ключевых комитетов — по законодательству и по бюджету — сохранили за собой Павел Крашенинников и Андрей Макаров. По словам источников “Ъ” в Госдуме, обсуждались варианты разделения комитета по госстроительству и законодательству на два, как это было до 2016 года, но пока решено оставить все как есть. Экс-министр природных ресурсов и экологии замсекретаря генсовета ЕР Дмитрий Кобылкин претендует на комитет по экологии и охране окружающей среды, бывший заместитель министра обороны Андрей Картаполов — на комитет по обороне. Экс председатель правления Пенсионного фонда России Максим Топилин, предположительно, займет пост председателя комитета по труду и социальной политике. Все эти решения должны быть утверждены на совместном заседании высшего и генерального советов партии 5 октября.

Зампред ЦК КПРФ Дмитрий Новиков считает, что коммунистам должны были дать больше комитетов, поскольку фракция в новом созыве увеличилась по сравнению с предыдущим с 43 до 57 человек. Господин Новиков отмечает, что в партии есть, например, специалисты по науке и здравоохранению.

Первый заместитель руководителя фракции КПРФ Николай Коломейцев посетовал “Ъ” на несправедливость:

«Как мы можем быть довольны, если нас ограбили? А у Жириновского 21 человек и 4 комитета — это что, справедливо? Или 13 человек у "Новых людей": вообще непонятно, кто это, а комитета два».

Между тем собеседник “Ъ”, близкий к администрации президента, считает жалобы коммунистов на несправедливость несостоятельными и предлагает сопоставить число комитетов и число депутатов во фракции с шестым созывом (у КПРФ было 6 комитетов при 92 депутатах во фракции).

Напомним, в прошлом созыве коммунистам отошли комитеты по делам общественных объединений, по аграрной политике, по вопросам семьи, по региональной политике и по делам СНГ. Сергей Гаврилов, бывший в седьмом созыве председателем комитета по делам общественных объединений, может теперь возглавить комитет по вопросам собственности, земельным и имущественным отношениям. Эту информацию “Ъ” подтвердил источник в партии. Свои посты, предположительно, сохранят Леонид Калашников (глава комитета по делам СНГ), Николай Харитонов (глава комитета по региональной политике) и Владимир Кашин (глава комитета по аграрным вопросам). КПРФ, скорее всего, сохранит за собой и комитет по вопросам семьи, женщин и детей.

Эсеры получат на один комитет больше, чем в прошлом созыве, но заявляют, что хотели бы получить не четыре комитета, а пять.

Их численность в Думе выросла с 23 до 27 депутатов, но если в седьмом созыве фракция была четвертой по размеру, то в восьмом — стала третьей. Фракция решила предложить пять кандидатур на посты председателей комитетов. Помимо Галины Хованской и Анатолия Аксакова, которые в прошлом созыве возглавляли комитеты по ЖКХ и по финансовому рынку, на руководящие посты рассчитывают Геннадий Семигин, Валерий Гартунг и Сергей Кабышев. Как накануне сообщило издание РБК, единороссы рассматривают возможность оставить комитет по ЖКХ за собой, и на должность его председателя претендуют депутаты седьмого созыва Сергей Пахомов и Павел Качкаев. Руководитель центрального аппарата СРЗП Дмитрий Гусев пояснил “Ъ”, что фракция рекомендовала госпожу Хованскую, но окончательная судьба комитета по ЖКХ ему пока неизвестна.

Численность фракции ЛДПР упала с 40 депутатов в прошлом созыве до 21. В ЛДПР рады, что был сохранен принцип распределения комитетов, когда оппозиции отдана примерно половина из них, сказал “Ъ” депутат Василий Власов. При этом он «слабо представляет», как депутаты от «Новых людей» будут возглавлять комитеты без соответствующего опыта. У ЛДПР же хватает опытных депутатов, поэтому четыре комитета при вдвое уменьшившейся фракции — результат справедливый, считает господин Власов.

«Новые люди», вероятно, получат комитеты по туризму и по вопросам поддержки малого и среднего предпринимательства. Как сообщила пресс-служба партии, депутаты фракции будут доступны для комментариев только после 11 октября.

Политолог Алексей Макаркин считает, что коммунисты лишили себя перспектив получить дополнительный комитет, когда стали организовывать протестные акции по итогам выборов.

«У КПРФ сейчас такая ситуация — они хотят побольше комитетов, но одновременно хотят пойти навстречу своему активу. А активу комитеты малоинтересны, вот Зюганов и маневрирует. Но, если организуешь акции в центре Москвы, на дополнительные комитеты претендовать сложно»,— сказал он. При этом сохранение постов за некоторыми представителями оппозиции говорит о том, что эти люди приемлемы и для власти, и для своего партийного руководства, говорит господин Макаркин. «Вполне естественно, что КПРФ хотелось бы попытаться напомнить о себе не только увеличением численности в Думе, но и ослаблением ЛДПР и СР,— считает глава фонда "Петербургская политика" Михаил Виноградов.— Но нельзя сказать, что этот вопрос принципиален. Наверное, коммунисты могли бы попытаться поторговаться по этой теме в обмен на "слив" протеста по электронному голосованию, но не факт, что эта позиция была бы услышана».

Партии и общественные движения
Эксперты признали предвыборную кампанию «Единой России» в интернете лучшей в стране

Эксперты обсудили самые яркие события политического сезона и избирательной кампании 2021 года в рамках 7-ого форума Электронной Электоральной политики (ЭЭП). Также на форуме состоялось вручение премии Ассоциации ЭЭП за самые яркие проекты 2021 года.

В мероприятии приняли участие более 50 экспертов, которые представили результаты проектов, реализованных в ходе избирательной кампании в Государственную Думу VIII созыва. Среди них – опыт проведения ДЭГ в регионах России, новые приложения, чат-боты, использование геймификации и других нестандартных электронных технологий в политическом процессе. Эксперты пришли к выводу, что роль интернета в предвыборный период значительно выросла.

«Большой вклад в результат «Единой России» на последних выборах внес именно интернет: партия единственная провела праймериз в электронном формате, активно взаимодействовала с избирателями в сети, вела яркую кампанию в Сети. При этом раньше интернет на федеральных выборах «Единая Россия» традиционно проигрывала оппозиции. В этом политическом сезоне этого впервые не произошло - даже закадычные противники власти признали, что партия большинства была более технологичной и активной в интернете, чем конкуренты. Поэтому предвыборная кампания «Единой России» стала однозначным лидером в номинации «Открытие года», — отметил Александр Серавин, президент Ассоциации ЭЭП.

Онлайн-платформа «Единой России» «Вверх» для работы с активом партии победила в номинации «Лучший электронный софт». Приложение позволяет партии эффективно работать с гражданами, привлекать к общественной деятельности активных и неравнодушных людей, которым в дальнейшем можно доверить значимые проекты. Также платформа позволяет депутатам быстро и эффективно реагировать на обращения граждан, реализовывать полезные инициативы и приглашать единомышленников в волонтерские проекты.

Победителями в других номинациях стали: «Лучшее позиционирование региона в электронных СМИ» - Оксана Дякина, Курская область; «Лучший электоральный проект в России по итогам сезона выборов» - партия «Новые люди»; «Лучшее позиционирование политика в интернет-сегменте» - Сергей Антонов, Пермская кампания КПРФ VYBORY.PRO; «Лучший политический электронный ресурс» - Олег Захаров, Ярославская область; «Лучший политический блог» - Илья Стрелков (Санкт-Петербург); «Лучший политический исследователь года» - Наталья Мельникова; «Лучшая PR-служба в электоральном цикле» - АНО «Диалог», система ЦУР в одномандатных округах ГД; «Лучший телегам-канал» - «Салам Кыргызстан».

Россия и мир

На Западе растет желание превратить IT-компании в орудие политической борьбы и более активно использовать возможности цифровых платформ для вмешательства во внутренние дела иностранных государств, считает член временной комиссии Совета Федерации по защите госсуверенитета и предотвращению вмешательства в суверенные дела России Владимир Джабаров.

30 сентября в The Washington Post вышла статья с критикой решения IT-компаний Apple и Google выполнить требования российских властей по недопущению вмешательства в электоральные процессы. Согласно этому материалу, "установление государственного суверенитета над цифровой сферой" угрожает правам человека.

"В западных СМИ началась подготовка почвы для принуждения цифровых платформ к более активному вмешательству во внутренние дела иностранных государств. Общественность приучают воспринимать IT-компании как инструмент политической борьбы", - прокомментировал Джабаров публикацию статьи в американском издании. Его слова приводятся в официальном Telegram-канале комиссии.

По оценке сенатора, в газете предлагают "наказывать IT-гигантов за соблюдение национального законодательства государств, не относящихся к коллективному Западу". Он также напомнил, что в самих США от цифровых платформ жестко требуют соблюдения законов.

"При этом в американских СМИ, включая и The Washington Post, с удовольствием смакуют "допросы с пристрастием", которые устраивает Конгресс США руководителям Apple, Google и Facebook", - добавил Джабаров.

Парламентарий полагает, что на этом фоне растет необходимость создавать дополнительные инструменты, которые будут гарантировать соблюдение IT-гигантами российского законодательства. "Считаем это направление работы одним из приоритетных", - заключил он.

***

«Риски растут»: почему Москва заявила о беспокойстве из-за партнёрства AUKUS и планов Лондона нарастить ядерный арсенал
Россия обеспокоена планами США, Австралии и Великобритании по оборонному партнёрству AUKUS, а также намерениями Лондона нарастить ядерный потенциал. По словам замглавы МИД РФ Сергея Рябкова, союз трёх англосаксонских стран позволит Австралии «после 18 месяцев консультаций и нескольких годов попыток приобретать атомные подводные лодки в достаточном количестве, чтобы войти в пятёрку стран по этому типу вооружений». Рябков также добавил, что альянс AUKUS является вызовом для международного режима нераспространения ядерного оружия. По мнению экспертов, действия Вашингтона, Лондона и Канберры негативно скажутся на всей системе стратегической стабильности, а также на переговорах РФ и США в этой сфере.

Россия обеспокоена планами США, Австралии и Великобритании, связанными с развитием технологического партнёрства в рамках AUKUS, а также заявлениями Лондона о наращивании ядерного потенциала. Об этом накануне заявил замминистра иностранных дел РФ Сергей Рябков, выступая на публичной дискуссии в Женевском центре политики безопасности.

«Мы озабочены в частности заявлениями, сделанными ранее в этом году в Лондоне о перспективах распространения их ядерного потенциала. Также обеспокоены самым недавним сообщением США, Великобритании и Австралии о намерении развивать технологически продвинутое партнёрство, которое позволит Австралии после 18 месяцев консультаций и нескольких годов попыток приобретать атомные подводные лодки в достаточном количестве, чтобы войти в пятёрку стран по этому типу вооружений», — отметил Рябков.

Он также подчеркнул, что партнёрство AUKUS, которое позволяет Канберре создать флот атомных подводных лодок, — это вызов для международного режима нераспространения ядерного оружия.
Напомним, 15 сентября США, Великобритания и Австралия объявили о создании оборонного союза AUKUS. В рамках этого сотрудничества Вашингтон передаст Канберре технологии для строительства собственных атомных подводных лодок, а также американские крылатые ракеты.

Вместе с тем в марте 2021 года Лондон опубликовал комплексный обзор вопросов безопасности, обороны и внешней политики Великобритании, в котором шла речь о наращивании ядерного арсенала. Как напомнили авторы документа, в 2010 году страна решила к середине 2020-х сократить максимальное число боеголовок с 225 до 180.

«Однако с учётом меняющейся ситуации в сфере безопасности, включая увеличение технологических и доктринальных угроз, это более не представляется возможным, и Великобритания поднимет потолочное значение до 260 боеголовок», — говорится в обзоре.

На планы Лондона тогда отреагировал посол РФ в Великобритании Андрей Келин. В эфире RT UK он назвал это тревожной тенденцией, поскольку, по его словам, наращивание ядерного арсенала на 40% противоречит всей концепции контроля над вооружениями.

Диалог с США

Помимо ситуации вокруг AUKUS, а также перспектив распространения ядерного потенциала Великобритании замглавы МИД РФ в ходе своего выступления в Женевском центре политики безопасности затронул тему ядерных арсеналов России и США. Сергей Рябков подчеркнул, что предложение российской стороны о заморозке вместе с Соединёнными Штатами числа ядерных боеголовок, выдвинутое год назад, более не актуально.

«Это предложение носило единовременный характер. Мы это также заявили США. Они упустили возможность», —сказал он.

По словам Рябкова, в тот период Москва хотела продемонстрировать предыдущей администрации Соединённых Штатов свой серьёзный настрой на стратегический диалог.

«Они (США. — RT) не хотели замораживать все боеголовки и стремились к навязчивому контролю всего нашего ядерного потенциала», — пояснил замминистра.

Рябков также добавил, что российская сторона надеется на лучшее в переговорах с Вашингтоном по стратегической стабильности, однако готова и к худшему.

Напомним, Договор о сокращении стратегических наступательных вооружений (СНВ-III) при 45-м президенте США Дональде Трампе Москва и Вашингтон так и не продлили, несмотря на долгие обсуждения. Соглашение было пролонгировано на пять лет уже при администрации действующего главы Белого дома Джо Байдена в начале 2021 года.

15 июня в преддверии встречи президентов России и США в Женеве американская сторона заявила, что Соединённые Штаты «занимают гибкую позицию» относительно времени и формата новых соглашений, которые могут заключить Москва и Вашингтон до истечения срока СНВ-III.

«Подход может быть более комплексным: можно заключать соглашения по различным вопросам в разные моменты времени. Итак, чтобы что-то предпринимать, не обязательно ждать, пока истечёт СНВ-III», — заявил во время пресс-конференции высокопоставленный представитель администрации американского президента.

Стоит отметить, что во время встречи Владимир Путин и Джо Байден договорились о проведении комплексного двустороннего диалога по стратегической стабильности. В ходе пресс-конференции президент России подчеркнул, что этот диалог «будет предметным и энергичным». В совместном же заявлении российского и американского лидеров уточнялось, что такое взаимодействие двух стран призвано «заложить основу будущего контроля над вооружениями и мер по снижению рисков».

24 июня, после встречи лидеров России и США, во время интернет-конференции вашингтонского фонда Карнеги замглавы Пентагона по политическим вопросам Колин Каль заявил, что в рамках диалога по стратегической стабильности Вашингтон хочет обсуждать с Москвой контроль не только над ядерными, но и над другими вооружениями. Однако, по его словам, поначалу в переговорах будет «значительная ядерная составляющая».

«Мы продолжаем обсуждать с Россией, как в конечном итоге выйти на переговоры о других технологиях — как существующих, так и разрабатываемых, — которые могли бы сказаться на стратегической стабильности», — сказал Каль.

По его словам, дискуссия в перспективе может распространиться в том числе на киберсредства, космическое пространство и технологии искусственного интеллекта.

«Создаёт дисбаланс»

Как отметили аналитики, создание оборонного партнёрства AUKUS, в рамках которого Австралия получит американские технологии для атомных подводных лодок, и планы Лондона нарастить число ядерных боеголовок негативно скажутся на всей системе стратегической стабильности, а также на переговорах России и США в этой сфере.

«Выходит, что Вашингтон, Лондон и Канберра лишь формально выступают за сохранение и упрочнение договора о нераспространении ядерного оружия. На деле же они предпринимают действия, которые его ослабляют. Ядерные риски растут. Ведь Лондон намерен увеличить потолок ядерных вооружений, а Австралия при помощи США обзаведётся военным атомом на боевых подводных лодках со всеми вытекающими отсюда последствиями», — заявил в беседе с RT ведущий эксперт Центра координации исследований РИСИ Сергей Ермаков.

Аналогичной точки зрения придерживается и политолог Александр Асафов. Он также считает, что ни создание AUKUS, ни наращивание ядерного арсенала Великобританией не будут способствовать сохранению паритета в ядерной сфере.

«Не укрепляют эти меры и региональную безопасность, поскольку, например, передача технологий США для строительства атомных подводных лодок создаёт определённый дисбаланс в регионе. Кроме того, все эти действия Вашингтона, Лондона и Канберры не приведут к усилению международной стабильности. Это создаст только новые проблемы», — сказал он в комментарии RT.

По словам Ермакова, создание оборонного союза AUKUS, в котором важную роль играют США, «не вносит элемента доверия в переговоры в такой чувствительной сфере, как контроль над вооружениями, тем более ядерными, стратегическими».

«AUKUS подрывает международную стабильность и безопасность. Мы видим, как США продолжают курс на глобальное лидерство. Очевидно, что Вашингтон стремится повысить свои ставки при ведении переговоров в сфере стратегической стабильности и контроля над вооружениями. По этой причине Соединённые Штаты хотят снабдить своего союзника — Австралию — военным атомом, не мешают другому своему близкому партнёру — Великобритании — наращивать ядерный арсенал и не забывают модернизировать свой», — констатировал аналитик.

При этом Ермаков подчеркнул, что для всего мира крайне важно, чтобы Москва и Вашингтон продолжали диалог по стратегической стабильности, который уже начался.

«К этому диалогу, конечно, нужно подключать и других игроков, в частности, Великобританию и в дальнейшем Австралию, как и ряд других стран. Однако на данном этапе всё же более перспективными представляются переговоры Москвы и Вашингтона в этой сфере, поскольку стороны уже имеют подобный опыт», — отметил эксперт.

Вместе с тем Асафов допустил, что в дальнейшем Соединёнными Штатами и их партнёрами все меры ядерного сдерживания будут трактоваться достаточно вольно.

«Намерения союза AUKUS, планы Великобритании по наращиванию ядерного арсенала — это только начало истории. В случае необходимости Вашингтон попробует разными способами увеличить количество своих союзников, оснащённых ядерным оружием», — уверен аналитик.

Новости из регионов
Десять лучших туристических маршрутов конкурса "Открой свою Россию"

Плыть под парусом на яхтах по морям, идти по горным тропам, ночевать в палатке и любоваться красотой природы и культуры своей страны скоро пригласят туристов в России. Путешественникам предложат новые необычные, захватывающие маршруты. В стране подошел к финалу конкурс "Открой свою Россию". Организовало его Агентство стратегических инициатив (АСИ) при поддержке Ростуризма, минэкономразвития, минприроды и минкультуры. Конкурсную комиссию возглавит вице-премьер Дмитрий Чернышенко. Более 30 финалистов пройдут акселерационную, то есть обучающую программу для совершенствования и продвижения своих проектов. На карте России в итоге появится 99 концептуальных турмаршрутов. Финальный отбор пройдет после завершения акселерационной программы в ноябре. Народное голосование пройдет с 8 по 14 ноября на сайте zagorizont.me. Лучшим проектам присвоят статус "Национальный брендовый маршрут". Десятка самых необычных маршрутов - в нашем обзоре.

Байкал - Аляска

Один из наиболее уединенных маршрутов, соединяющий места, связанные с историей освоения купцами Востока России. Три года назад группа путешественников прошла от Байкала до Аляски на парусном катамаране "Искатель", повторив путь сибирских купцов, по которому никто не ходил последние 150 лет. Так родился этот маршрут. Он объединяет 12 регионов и проходит вдоль Охотского и Берингова морей через 15 городов и поселков, в числе которых Иркутск, Улан-Удэ, Якутск, Магадан, Петропавловск-Камчатский, Анадырь. В будущем по всему пути экспедиции появится сеть тематических отелей. Один из них уже начали строить на коллективные инвестиции более 50 предпринимателей.

Пешком по Кавказу

Через горы от Каспийского до Черного моря проложат тропу длиной более двух тысяч километров. Так что даже туристы без опыта горных походов и без специального снаряжения смогут с комфортом пройти по маршруту. Позже на тропе появятся отели.

Пеший тур включает посещение заброшенного села Санакари, села Шиланша, где возможно организовать фотоохоту на диких животных, село-крепость Кала-курейш со средневековой мечетью и мавзолеем правителей Кайтага. Путешественники также посетят ремесленные центры Дагестана - Кубачи и Балхар.

Путешествие по глухим деревням между Ладогой и Онегой

Маршрут сочетает активный и этнографический туризм. Путешественники смогут лучше узнать историю, культуру и природу страны на примере малочисленного народа вепсов. Сегодня их насчитывается всего около шести тысяч человек. За пять дней путешественники посетят глухие деревни Вепсского леса, прогуляются по берегу Онежского озера и посетят заброшенный маяк Самбой 1926 года постройки.

Аристократический weekend в Петрушово

Атмосферный маршрут выходного дня погрузит путешественников в историю и прошлое не только Рязанской области, но и конкретного человека - Ирэн Коммо, француженки, предки которой принадлежали к русскому дворянскому роду Объедовых. Она восстановила родовую усадьбу Петрушово и превратила ее в комплекс сказочных деревянных домов с французским шиком. В ходе двухдневного путешествия туристы увидят "Рязанскую Норвегию" - деревню Шумашь, полюбуются церковью без единого гвоздя, прокатятся на лодке по Оке, послушают вечерний романс на рояле, посетят готический храм в Гусе-Железном и антикварный рынок в Касимове.

Узоры на кинжале

Маршрут увлекает туристов в горные селения Дагестана, где путешественники знакомятся с людьми, хранящими секреты народных промыслов.

Продолжительность тура - три дня. Туристы посетят центры ремесленного производства - села Харбук и Кубачи. Харбук - крупнейший центр ремесленного производства в республике. По преданию, сюда пришли сто лучших кузнецов Греции, сопровождавших Александра Македонского во время его походов. Жители села Кубачи уже в период средневековья были мастерами металлообработки высочайшего класса.

На маршруте есть и природные достопримечательности - Сулакский каньон, который по глубине превышает озеро Байкал. Путешественники также увидят село Кала-Корейш - так называемую дагестанскую Атлантиду, которую от людей укрыла не вода, а горные перевалы.

По Русскому Северу в Карелии на парусных яхтах

От участников путешествия по Белому морю не потребуется специальной подготовки и яхтенного опыта. Но будут ночевки в спальном мешке на борту яхты или в палатке. По берегам заливов с карельскими ландшафтами туристы увидят древние поморские поселения, традиционные рыбацкие домики и заброшенные слюдяные выработки. Посетят также путешественники Соностров - древнюю рыбацкую стоянку, идеальное место уединения и медитации на чистейших водоемах. В программе еще и трекинговый маршрут к водопаду и купание в чистейшей речной воде.

Этнокольцо Бурятии

Круглогодичный маршрут рассчитан на пять дней по пяти районам республики, начиная с ее столицы - Улан-Удэ. Город стоит на слиянии рек Уда и Селенга. Основан как военный форпост на восточных рубежах Российской Империи первопроходцами казаками.

В Иволгинской долине, у подножия хребта Хамар Дабан, расположены буддийские дуганы, священные ступы. Считается, что эта территория обладает сильнейшей энергетикой. В селе Новоселенгинск предусмотрена экскурсия по 11 залам музея, который является первым музеем, посвященным декабристам Забайкалья, а в Ацагатском дацане - обряд "Гороо". В ходе обряда путешественники совершают обход вокруг монастыря, по пути вращая молитвенные барабаны с буддийскими мантрами. У местных духов - сахюсанов - они просят удачного путешествия по Байкалу, Бурятии. А еще в программе тура посещение восточного побережья Байкала.

Алтайская хрупкость

Побывать на этом необычном маршруте по Алтайскому краю было бы полезно всем школьникам. Они увидят и прочувствуют красоту природы и задумаются о том, как сохранить ее, передав другим поколениям.

Дети наблюдают за пони, оленями, верблюдами, маралами в зоопарке, а в живой природе - за млекопитающими, птицами, редкими растениями, бабочками. Путешественники посетят озеро Лебединое (Светлое), уникальное тем, что здесь зимуют дикие лебеди-кликуны. Также в маршрут включено посещение Белокурихи - города-курорта у отрогов Чергинского хребта, стоящего на границе гор и степи и известного своим целебным воздухом и радоносодержащими источниками.

Калуга - Марс. Русская утопия, космос и Никола-Ленивец

В этом концептуальном маршруте реализована связь между прошлым и будущим, баланс между образованием и развлечением. А изюминкой маршрута является общение с уникальными людьми. Туристов приглашают изучить утопическую и космическую идентичность калужской земли. Калуга - особенный город в русской истории. Архитекторы создавали его как некий Петербург-на-Оке, а жили в городе главные русские философы-космисты Николай Федоров, Константин Циолковский и Александр Чижевский. Сегодня в Калуге построена "идеальная" фабрика "Мануфактура Боско", а неподалеку от города космические по своему масштабу арт-объекты парка "Никола-Ленивец". За три дня участники увидят классическую Калугу с ее музеем космонавтики, интересным как по форме, так и содержанию; усадьбу купца Золотарева с мраморными спальнями и модернистскими экспозициями, современную фабрику и арт-парк, где пообщаются с его создателем и идеологом Николаем Полисским.

Астраханское "Мертвое море"

Астраханское "Мертвое море" - озеро Баскунчак - пока мало известно туристам. Это озеро - своеобразное углубление на вершине соляной горы, уходящее основанием на тысячи метров в глубь земли и прикрытое толщей осадочных пород. Уникальный водоем питается за счет источников. По одному из преданий, озеро произошло из соленой похлебки, выплеснутой вблизи Богдо великим Далай-Ламой, который присел отдохнуть и пообедать на склоне горы Большое Богдо.

Весь спектр мнений
Общественное мнение
ВЦИОМ: уровень одобрения деятельности президента и правительства падает после думских выборов

Всероссийский центр изучения общественного мнения опубликовал рейтинги доверия политикам.

Так, в первую неделю после выборов показатель одобрения деятельности президента сократился на 0,4% и составил 59,5%. Сократился и уровень положительной оценки работы премьер-министра и правительства: 40,9% (-1,2 п.п. за неделю) и 34,3% (-3,2 п.п. за неделю) соответственно.

Меж тем, отвечая на прямой вопрос о доверии Владимиру Путину, 64,2% респондентов высказались положительно, и это на 0,1 п.п. больше по сравнению с предыдущей неделей. Мишустину доверяет 49% опрошенных (-0,7 п.п.).

А вот уровень доверия к руководителям партий растет: Жириновский набрал 28,9% (+1,4 п.п.), Зюганов — 30,7%(+0,3 п. п.), Сергей Миронов — 26,5%, продемонстрировав наибольший рост (+1,9 п.п.).

При этом растет уровень поддержки всех парламентских партий: «Единая Россия — 29,5% (+0.7 п.п.), КПРФ — 23,3% (+6,2 п.п.), ЛДПР — 7,6% (+0,3 п.п.), «Справедливая Россия» — 6,4% (+0,1 п.п.) и «Новые люди» — 8,4% (+1,7 п.п.).

Интервью
Михаил Дегтярев, губернатор Хабаровского края. В первом большом интервью после своей победы на выборах 
– Михаил Владимирович, хотелось бы начать нашу беседу с главной темы для Хабаровского края – прошедших выборов губернатора. Вы отмечали рекордную явку – почти на 10% выше, чем на выборах 2018 года. С чем вы связываете такой рост интереса хабаровчан к выборам? Почему, на ваш взгляд, на участки пришли те, кто раньше не голосовал?
– Во-первых, на такую высокую явку, конечно, наложили отпечаток высококонкурентные выборы в Госдуму. Но есть еще один фактор – Хабаровский край и подавляющая часть его жителей устали от неурядиц, междоусобиц и политического балагана, которые тут продолжались последние 2,5 года. И, конечно же, мой результат и высокая явка на выборах – это, в первую очередь, подтверждение доверия президенту России Владимиру Путину, потому что я – его выдвиженец.

– Какие первоочередные задачи вы ставите перед собой уже в должности главы Хабаровского края?
– Нужно наращивать темпы работы в направлении развития экономики, социальной сферы края, освоения средств по линии нацпроектов. Задача – двигаться вперед во взаимодействии с федеральным правительством, администрацией президента и самим главой государства.

– Какие сферы требуют особого внимания, на ваш взгляд?
– Дорожное строительство, конечно. Дороги в очень плохом состоянии. За прошедший год мы увеличили вложения в эту отрасль где-то в два раза. Что касается жилищного строительства, мы планируем строить до миллиона квадратных метров нового жилья в год, начиная с 2024 года. Сейчас это наша главная задача. Социальная инфраструктура. У нас до сих пор в крае в 10% школ есть вторые смены. Это безобразие. Есть незначительная нехватка мест в детских садах, но она ощущаемая. Мы планируем с помощью механизмов государственно-частного партнерства в ближайшие два года только в Хабаровске построить четыре школы общей емкостью на пять тысяч ребят. Это хорошие цифры.

Еще одна важная сфера – это здравоохранение. Сейчас первоочередная задача – модернизировать первичное звено. И у нас уже есть заделы, в ближайшие три года Хабаровскому краю из федерального бюджета будет выделено 7,1 миллиарда рублей на эти цели.

– Вы уже упомянули цены на недвижимость, как вы оцениваете ситуацию на этом рынке в регионе на сегодняшний день?
– Оцениваю негативно. Цена складывается из повышенного спроса, который сформировался, в том числе, благодаря совершенно справедливым и долгожданным мерам поддержки, в том числе дальневосточной ипотеке. Все это привело к тому, что спрос вырос, а местные власти сидели и ничего не делали. Строек в регионе нет. Вторая сторона вопроса – дефицит стройматериалов, которые мы завозим с запада. Это ненормально. Поэтому мы обратились в правительство. Президент нас поддержал и дал поручение создать дальневосточный кластер строительных материалов. Это десятки новых предприятий, тысячи новых рабочих мест. Каждый второй рубль из стройки должен направляться в экономику Хабаровского края. И мы это сделаем.

– Ранее вы уже говорили, что Хабаровск может стать городом-миллионником к 2034 году, если власти будут вводить по миллиону "квадратов" жилья в год. А справятся ли застройщики с такими показателями?
– Справятся. Чтобы миллион квадратных метров жилья вводить в год, нужно в строительстве иметь 1,5 миллиона. А мы уже сейчас видим, что с 2024 года будем спокойно этот показатель достигать. И, начиная с 2024 года, будем вводить по миллиону "квадратов" нового жилья. К 2027 году, может быть, начнем снижать понемногу темп, чтобы не перенасытить ранок. К 2034 году Хабаровск станет городом-миллионником. Это неизбежный процесс.

– В перспективе, откуда могли бы переехать эти 400 тысяч человек, которых не хватает Хабаровску до статуса города-миллионника?
– Во-первых, межрегиональная миграция. Это, конечно, в первую очередь регионы Дальневосточного федерального округа. Точек притяжения на Дальнем Востоке, чтобы никто не обижался, всего две – это Хабаровск и Владивосток. Это факт. И вся межрегиональная миграция направлена в эти два города. Во-вторых, это внутренняя миграция внутри самого Хабаровского края. Люди переезжают в Хабаровск их малых населенных пунктов, рабочих поселков, потому что здесь есть высшие учебные заведения и зарплаты больше. Это тоже установленный факт. Но это не отменяет задачи правительства региона создавать комфортные условия и для малых городов, чем мы и занимаемся. Тем не менее, люди всегда стремятся туда, где больше возможностей.

В-третьих, миграция высококвалифицированной рабочей силы из других регионов – Сибири, Урала, Поволжья. Крупные компании начинают тут большие проекты – это, например, Малмыжское месторождение, заводы СПГ, горнорудные предприятия. Это все высококвалифицированная рабочая сила, которая преимущественно будет располагаться в Хабаровске.

И в-четвертых – это репатриация. Возвращение русских мигрантов из дальнего зарубежья. У нас есть соответствующие государственные программы, и Хабаровск выбран одним из городов, куда таких граждан будут приглашать. Это подготовленные специалисты, владеющие иностранными языками, культурные люди.

Мы делаем все, чтобы в Хабаровском крае хотелось жить, работать и воспитывать детей. Для этого запланированы и уже реализуются крупные проекты. В их числе Дальневосточный кластер строительных материалов, Тихоокеанская железная дорога, развитие Большого Уссурийского острова и открытие грузопассажирского погранперехода в КНР, развитие туристического кластера "Хехцир" под Хабаровском. Все они требуют больших усилий и поддержки федерального центра, которую мы ощущаем каждый день. Это даст как большие вливания в экономику Хабаровского края, так и новые рабочие места.

– В рамках Восточного экономического форума было принято решение о реновации крупных городов Дальнего Востока. Началась ли разработка соответствующего мастер-плана для Хабаровска?
– Во-первых, мы говорим о реновации двух городов Хабаровского края – это Комсомольск-на-Амуре и Хабаровск. В данный момент Минвостокразвития России эту работу начало. Мы свои предложения готовим. Конечно, мы видим, что на улучшение и реконструкцию инфраструктуры жилищно-коммунального хозяйства, городских общественных пространств, транспорта, расселение аварийного жилья и комплексное развитие территорий потребуются существенные средства. Но мы знаем, куда двигаться.

Мы и сами уже существенно продвинулись в этом направлении, сейчас строится новый международный терминал в аэропорту Хабаровска, который сможет обслуживать до одного миллиона пассажиров в год. Ввод в эксплуатацию запланирован на март 2023 года. Но без поддержки федерального правительства и Минвостокразвития мы, конечно, быстро реновацию не проведем.

– Что касается ветхого и аварийного жилья, вы уже начали сносить бараки на проспекте 60-летия Октября в Хабаровске, когда планируете завершить эти работы?
– Проспект 60-летия Октября – как бельмо. Там проживают в аварийных домах без удобств 1340 человек. Это просто нонсенс. Мы до конца следующего года их всех расселим в комфортные квартиры в Хабаровске. Деньги есть. А все эти бараки снесем в 2023 году.

В целом аварийное жилье в крае, признанное таковым до 1 января 2017 года, будет полностью расселено до 31 декабря 2022 года.

– На ВЭФ было подписано соглашение о создании в Приморье нового города Спутник, который станет частью Владивостока. Как вы считаете, а у Хабаровска мог бы появиться такой город-спутник?
– Не надо ничего искусственно придумывать. Хабаровск растет постепенно и вырастет до города-миллионника в течение 10-12 лет безо всяких спутников, перестраивая комплексно кварталы, расширяясь на восток и на север.

Если говорить о городе Спутник в Приморье, я хочу обратить внимание всех здравомыслящих людей на цифры, которые прозвучали: 300 тысяч человек на трех миллионах квадратных метров. На человека сколько метров? Десять. Норма – 18. Комфортное современное жилье – 25-30 метров. Поэтому такая инициатива – это или чья-то ошибка, или нереализуемые планы. В таких условиях человек жить не сможет. На трех миллионах квадратных метров комфортно смогут разместиться от силы до 130 тысяч человек.

– Вы ранее предлагали уравнять дальневосточные надбавки для жителей региона и приезжающих специалистов, нашли в этом вопросе поддержку со стороны федерального правительства?
– Готовлю эту инициативу. Я задался вопросом: как привлечь высококлассных специалистов в науку, промышленность, социальную сферу, государственные структуры на Дальний Восток, если априори они будут зарабатывать на 30% меньше местных граждан? Я провел много собеседований , люди хотят работать на Дальнем Востоке, но все упирается в зарплаты. Я считаю, что все достойны дальневосточных надбавок, кто работает на Дальнем Востоке. И новые, и коренные дальневосточники, мы живем в одной стране. Я как "новый дальневосточник" увидел, что приезжающие специалисты в медицине, университетской среде, госслужбе попадают в дискриминационное положение. Мало того, что они должны сюда собраться и переехать, обустроиться, так они еще и зарплату получают меньше на треть. И все молчат. Поэтому Дальний Восток и "варится в собственном соку" – нет притока кадров.

– Как вы оцениваете ситуацию с коронавирусом в крае на сегодняшний день, устраивают ли вас темпы вакцинации?
– Темпы вакцинации не очень высокие, хотя у нас довольно-таки дисциплинированные люди. У нас хорошо проходит прививочная кампания на севере региона. Также у нас очень высокие показатели по вакцинации в системе образования, здравоохранения и культуры. Запас вакцин у нас есть. Запас коечного фонда достаточный, сейчас занято порядка 70% мест.

Вакцинация у нас в Хабаровском крае добровольная. Но некоторым руководителям, особенно коммерческих структур, приходится об этом напоминать. Поступает очень много жалоб на моей странице в Instagram. За последнее время я потратил несколько часов на переговоры с руководителями предприятий. Я буду и впредь отрабатывать такие обращения.

Мы прививаем и иностранных граждан – из Японии, Китая и Средней Азии. В наших краевых поликлиниках поставили вакцину "Спутник V" уже 926 человек. Из Средней Азии – это, в основном, трудовые мигранты, они прилетели, привились и работают. А Япония и Китай – это больше коммерческий сектор: сотрудники компаний и вакцинный туризм.

Что касается уровня заболеваемости коронавирусом, он плавно снижается. Мы уже несколько месяцев находимся на плато.

– Как Хабаровский край прошел паводки в этом году, все ли жители получили компенсации?
– Паводки в этом году мы прошли спокойно, так как заранее к ним подготовились. Все компенсации выплачены: по 10 тысяч рублей на человека в качестве материальной помощи, 50 тысяч рублей при частичной потере имущества и 100 тысяч рублей при полной потере имущества. Федеральный центр нам в этом очень помогает, был введен режим ЧС на территории всех регионов Дальнего Востока. Также мы нарастили темпы строительства защитных дамб в Хабаровске и Комсомольске-на-Амуре. Работы здесь шли в круглосуточном режиме.

– Вы ранее предлагали проводить Восточный экономический форум в других городах Дальнего Востока, в частности в Хабаровске. Будете ли выступать с инициативой провести ВЭФ в следующем году в Хабаровске?
– Нет, не в следующем. Нам нужно подготовиться, построить еще несколько крупных гостиниц. Необходимо построить экспоцентр, мы сейчас подбираем участок и готовим проект.

Мы потренируемся на национальном чемпионате профессионального мастерства WorldSkils в 2023 году. Нам нужно продвинуться в строительстве кампуса на базе двух университетов – Тихоокеанского университета и университета экономики и права. Когда мы уже увидим готовую инфраструктуру под ВЭФ, только тогда будем номинироваться. Я думаю, что в 2024-2025 годах мы будем готовы претендовать на проведение форума. А решение будет принимать, конечно, президент России.

– Как планируете привлекать туристов в регион?
– Будем развивать туристические маршруты. Наш край сочетает в себе уникальную природу, тут есть все: от косаток до усурийской субтропической тайги с амурскими тиграми, от северных гор до равнинных рек. Есть даже горнолыжные курорты. В нашем правительстве было создано министерство туризма, его никогда не было. Совместно с климатологом, нобелевским лауреатом Рикардо Валентини, который присутствовал на моем вступлении в должность губернатора Хабаровского края, мы намерены создать лабораторию устойчивого развития в регионе, сюда начнут приезжать ученые с мировым именем.

– Выше вы уже сказали, что взглянули на проблемы Дальнего Востока с другого ракурса – как "новый дальневосточник". А как вы считаете, увидели ли вас хабаровчане как руководителя региона по-новому спустя год работы?
– Наверное, раз проголосовали за меня. Я просто всегда отношусь искренне к делу, которым занимаюсь. Тот факт, что президент России доверил мне такой высокий пост вдали от Москвы, накладывает на меня дополнительную ответственность. Я искренне влюбился в Хабаровский край, перевез сюда свою семью, купил квартиру, пустил корни и стал предметно разбираться с экономикой, социальной сферой региона. Наверное, жители края это оценили. Я связываю свою политическую карьеру и личный успех с Хабаровским краем и Дальним Востоком.

– Как вы считаете, протестные движения в крае закончились или рецидивы еще возможны?
– Работать надо, зачем гадать? У нас все стабильно. Мы – самый спокойный регион на Дальнем Востоке на сегодняшний день, общество настроено на созидание и развитие. По доверию президенту России, по всем социологическим замерам регион занимает лидирующие позиции на Дальнем Востоке, это факт.

Новости экономики, общества
Экономика, финансы, фондовые рынки
«Культ складирования денег»: почему Россия увеличивает финансовые резервы

Эксперты рассказали, чем обернется инициатива нарастить средства ФНБ

Главную российскую кубышку на «черный день» — Фонд национального благосостояния будут увеличивать с 7% до 10% ВВП. Рассмотреть такую возможность поручил президент Владимир Путин. А «излишки» в размере 2,5 трлн рублей направят на инфраструктурные проекты. Эксперты считают, что тратить из ФНБ следовало бы еще активнее.

Президент Владимир Путин поручил правительству рассмотреть целесообразность повышения с 7% до 10% ВВП порога, сверх которого можно тратить средства Фонда национального благосостояния (ФНБ).

В поручении также отмечается, что до достижения этого уровня не допускается размещение средств ФНБ в какие-либо финансовые активы, за исключением инфраструктурных проектов по утвержденному списку в объеме 2,5 трлн рублей.

Такое поручение дано по итогам совещания, посвященного проекту трехлетнего бюджета.

На совещании Путин отметил, что ситуация в мировой экономике «все еще остается неустойчивой, турбулентной», поэтому макроэкономические показатели и госбюджет будут оставаться в поле особого внимания властей. Срок исполнения поручения — 15 октября, ответственный за выполнение — премьер Михаил Мишустин.

Как пояснил пресс-секретарь президента Дмитрий Песков, «увеличения ФНБ абсолютно не вызывает ни у кого сомнения». «Вместе с тем у правительства есть поручение просчитать все экономические цепочки, которые с этим связаны, последствия и так далее», — заметил Песков.

Накопили уже 14 трлн рублей

Ранее глава Минфина Антон Силуанов назвал один из проектов, который будет финансироваться из средств фонда. Это комплекс переработки этансодержащего газа в районе Усть-Луги в Ленинградской области. Проект оценивается в 3 трлн рублей, из ФНБ на него возьмут 900 млрд рублей (в течение трех лет). Ранее ВЭБ.РФ уже выделил на Усть-Лугу 9,7 млрд рублей.

Но в целом перечень инфраструктурных проектов, которые профинансируют из ФНБ, власти еще не сформировали. При этом глава Минфина Антон Силуанов ранее говорил, что в 2021-2024 годах из фонда возьмут 2,5 трлн рублей.

По данным Минфина на 1 сентября, объем средств ФНБ в августе увеличился на 260 млрд руб. Общий объем средств фонда теперь составляет более 14 трлн руб.
Порога в 10% ВВП ликвидные средства ФНБ достигнут в 2023 году, но если направить из фонда 2,5 трлн рублей на инфраструктурные проекты, то пороговое значение сдвинется на 2024 год и составит 15,2 трлн рублей, подсчитал Минфин.

Напомним, по Бюджетному кодексу, в ФНБ направляются нефтегазовые доходы от цены нефти сверх планки отсечения. В этом году эта планка установлена на отметке в $43,3 за баррель.

Минстрой в пятницу разместил для обсуждения на федеральном портале проектов нормативных правовых актов правила использования средств ФНБ.

Финансирование будет предоставляться в виде займов на срок не более 25 лет. Стоимость проекта — от 100 млн рублей.
Финансирование из средств ФНБ не должно превышать 80% стоимости проекта.

Неизбежно будет обесцениваться

Эксперты, опрошенные «Газетой.Ru», считают, что действительно стоило бы еще раз, как рекомендовал президент, просчитать целесообразность разрастания ФНБ, а тратить из фонда следовало бы активнее, чем предполагается сейчас.

Увеличение ликвидной части ФНБ с 7% до 10% является отражением сохраняющейся консервативной финансовой политики, отдающей приоритет безопасности и стабильности в ущерб экономическому росту, считает главный экономист компании «Арикапитал» Сергей Суверов. «Представляется, что 7% от ВВП — вполне достаточная величина для кубышки на случай форс-мажора. Но власти, опасаясь нового кризиса и, вероятно, также санкций Запада, увеличивают размер ФНБ», — гоорит Суверов, добавляя, что средства ФНБ будут со временем «благополучно обесцениваться из- за снижения покупательной способности резервных валют и высокой инфляции».

Поручение президента оказалось неожиданным, поскольку в марте правительство вознамерилось тратить средства из ФНБ на различные весьма затратные проекты, в месячный срок было решено подготовить список таких проектов, и запустить их без промедления, уточняет руководитель отдела макроэкономического анализа ФГ «Финам» Ольга Беленькая. «Но, по-видимому, изменение концепции в пользу дальнейшего накопления резервов ФНБ связано с позицией Минфина, утверждающего, что «зеленый» энергопереход и связанные с ним риски падения спроса на нефть могут угрожать бюджетной стабильности России. Минфин считает сравнительно близкой такую перспективу — в начале 30-х годов», — говорит Беленькая.

Предложения нарастить кубышку не новы, еще в 2019 году они исходили, например, от Центробанка, вспоминает шеф-аналитик TeleTrade Петр Пушкарев. «Но тогда Минфин высказался против такого ограничения своей свободы маневра. Скорее всего, резонные доводы для возражений найдутся и сейчас», — говорит Пушкарев.

Есть куда потратить

По его словам, в России создан «едва ли не религиозный культ складирования денег в различные формы резервов, в том числе золотовалютные, которые все растут и растут, вместо того чтобы стимулировать хотя бы минимальные структурные перемены в экономике».

Во время кризиса 2008-2009 годов ФНБ действительно сыграл важную роль в поддержке экономики России, добавляет Беленькая из «Финам». «Но при этом во время кризиса и пандемии 2020 года фонд почти не расходовался, не считая 300 млрд руб. Более того, Минфин предпочел делать заимствования для финансирования дефицита бюджета», — недоумевает Беленькая.

Не копить, а использовать эти средства на борьбу с бедностью, увеличивая социальные выплаты малоимущим и поднимая тем самым потребительский спрос, предлагает Суверов из «Арикапитал». «Потребление домашних хозяйств формирует примерно 50% российского ВВП. Можно еще больше инвестировать в развитие человеческого капитала — образование и здравоохранение. И пользы от этого было бы больше», — считает Суверов.

Никаких накопленных резервов на длительную перспективу хватить не может, считает Беленькая из «Финам». «Возможно, имело бы смысл параллельно с накоплением резервов сфокусироваться на подготовке проектов не только традиционной инфраструктуры (дороги, мосты, аэропорты), но и на переход к низкоуглеродной экономике, которой потребуется специфическая инфраструктура», — говорит эксперт «Финам».

Государство ежегодно откладывает в ФНБ приблизительно от 0,5% до 1% ВВП полностью изымая эти ресурсы из экономики . уточняет аналитик управления торговых операций на российском фондовом рынке «Фридом Финанс» Александр Осин. «Эти средства могли быть использованы на докапитализацию банков. Тогда, учитывая текущие нормы достаточности капитала, объем дополнительных возможных кредитных ресурсов в РФ составил бы величину эквивалентную 10% ВВП. Эти средства могли быть использованы для компенсации снижения налогов», — считает Осин.

Можно было бы подумать и о стимулирующих соинвестициях в проекты, способные в потенциале нескольких лет дать прямую экспортную отдачу или поднять немного общий градус отечественного делового климата, считает Пушкарев. «Очевидно, что речь идет о боязни кризиса или санкций», — заключает Пушкарев из TeleTrade.

***
«Чиновники боятся потерять кресло». Почему госпрограммы не разгоняют Россию

Государственные программы, рассчитанные на стимулирование экономики и улучшение жизни россиян, прописаны не детально и во многом не соответствуют национальным целям развития, сообщает Счетная палата в своем отчете. Аудиторы называют госпрограммы «сырыми» и отмечают отсутствие заинтересованности чиновников в их реализации.

Счетная палата РФ проверила исполнение государственных программ в 2020 году. Отчет имеется в распоряжении «Газеты.Ru». Аудиторы изучили более 20 госпрограмм, направленных на стимулирование экономического роста и развитие страны. Претензий к их реализации оказалось более чем достаточно. Особенно много вопросов возникло к «Социальной поддержке граждан», ее ответственным исполнителем является Минтруд.

Соцпрограмма стартовала в 2013 году и рассчитана до 2024 года, но документ до сих пор не полностью увязан с Концепцией государственной семейной политики и соответствующими указами президента. Например, не детализирована задача, как снизить долю семей с детьми до 16 лет, чей доход ниже прожиточного минимума. Также госпрограмма слабо связана с вопросом уменьшения доли детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в общей численности детского населения, отмечают аудиторы СП.

В этой госпрограмме вообще не установлены показатели, характеризующие исполнение указа президента (от 21 июля 2020 г. № 474) по обеспечению «темпа устойчивого роста доходов населения и уровня пенсионного обеспечения не ниже инфляции».
«Значение показателя «Охват лиц старше трудоспособного возраста, признанных нуждающимися в социальном обслуживании, системой долговременного ухода» в 2021 году составляет 16%, а с 2022 года – 100%, что, по мнению Счетной палаты, труднодостижимо», — говорится в отчете.

Инновации чиновникам не в кассу

Госпрограмме «Экономическое развитие и инновационная экономика» были назначены такие авторитетные исполнители, как Минэкономразвития, Минфин, Росреестр, Ростуризм и еще полтора десятка ведомств.

По мнению Счетной палаты, эта программа должна быть «одним из ключевых инструментов для достижения национальных целей развития Российской Федерации». Однако в паспорте госпрограммы не отражены цели двух указов президента. Среди прочего не обозначена такая цель, как «доля малых и средних предприятий в ВВП, доля занятых в сфере малого и среднего предпринимательства в общей численности занятого населения».

Не полностью прописана и такая цель, как обеспечение ускоренного внедрения цифровых технологий в промышленности благодаря увеличению затрат на адаптацию «цифры».

Только частично отражен показатель достижения «цифровой зрелости» ключевых отраслей экономики и социальной сферы, в том числе здравоохранения и образования, а также государственного управления.
Отражены частично в целевых показателях объемы документов/услуг, переведенных в электронный формат. А поскольку целевые показатели прописаны не полностью, то и федеральный проект «Информационная инфраструктура» исполнен по итогам прошлого года лишь частично: объем финансирования составил 4,1 млрд рублей, а фактическое исполнение, согласно отчету Минэкономразвития, — 3,7 млрд рублей.

Обеспечение темпа роста ВВП страны выше среднемирового при сохранении макроэкономической стабильности тоже не нашло отражения в госпрограмме, а реальный рост экспорта несырьевых неэнергетических товаров не менее 70% по сравнению с показателем 2020 года отмечен в программе лишь частично.

В целом эта госпрограмма оказалась выполненной за прошлый год на 82%, что лучше показателя 2019 года — тогда ее осилили лишь на 73%.

«Самый низкий уровень исполнения (69,7%) наблюдается по подпрограмме «Совершенствование системы государственного стратегического управления», — подытожила Счетная палата.
Стрелочники всегда найдутся

Многие из программ действительно носят абстрактный характер, и, несмотря на наличие в документе количественных показателей, могут нести, скорее, характер благопожеланий, обращает внимание кандидат экономических наук Игорь Строганов.

 «Так, например, выглядит программа развития малого и среднего предпринимательства, которая сначала принималась на 2025 год, потом была продлена до 2030 года. Предполагаемые цифры роста занятости россиян в МСБ до 40% к 2030 году выглядят абсолютно недостижимыми», — говорит Строганов.

Эксперт напоминает, что доля МСБ в экономике страны (по данным Росстата) выросла с 19% в 2014 году до 22,5% в 2020 году. А количество занятых в этой сфере, наоборот, упало с 15,8 млн в 2017 году до 15,3 млн человек в 2020 году.

«Многие программы опираются на экономические механизмы и реалии десятилетней давности, когда и российская экономика была другой, и картина мира заметно отличалась от сегодняшней», — указывает Строганов.

Наконец, проблема низкой эффективности госрасходов состоит в том, что чиновник привык и хорошо понимает, что сейчас госпрограмма есть, а через год-два ее поменяют или вообще отменят, считает Строганов. «При этом за расходование средств никто не спросит, а значит, зачем стараться? Проблема, как мне кажется, не в качестве самих предлагаемых нацстратегий или госпрограмм, а в том, что, по большому счету, в них не заинтересованы именно государственные исполнители, чиновники министерств и ведомств. А стрелочников – для наказания – всегда можно найти», — рассуждает эксперт.

Завкафедрой государственного и муниципального управления РЭУ им. Г.В. Плеханова Руслан Абрамов отмечает, что государственный менеджмент не в состоянии взять на себя ответственность за свои решения. «Можно обучить высококлассных специалистов в хороших профильных вузах, можно заинтересовать чиновника различного рода преференциями (которых уже имеется немало), можно усиливать контрольно-надзорную функцию, но это не будет решением проблемы низкой эффективности госменеджмента», — говорит Абрамов.

По его словам, проблема заключается в неработающих общественных и правовых институтах, слабом контроле общества за властью.

«Мешают эффективному госуправлению также административные барьеры, закрытость административных процедур, наличие неформальных связей в государственных органах, громоздкая система отчетности. Отсюда и происходит имитация деятельности. Другими словами — исполнение ради исполнения, а не ради качества», — сетует Абрамов.
В регионах очень не хватает квалифицированных госслужащих, специалистов, которые могли бы не только выполнять возложенные на них обязанности, не только имели прочный багаж знаний о законах, нормативных актах, но и проходили бы регулярное обучение и переобучение, добавляет первый вице-президент «Опоры России» Павел Сигал. «Как правило, бюджетные средства не могут освоить там, где наблюдается нехватка чиновников либо слишком низкий уровень их квалификации. То есть, имеет место человеческий фактор», — полагает Сигал.

Член экспертной комиссии при управлении ФНСпо Москве Галина Семенова придерживается мнения, что повысить эффективность использования госфинансов можно только жесткими мерами. «Если заказчик не освоил в срок средства по госпрограмме, что-то не достроил, не произвел и тому подобное, то давать ему снова деньги на продолжение проекта нельзя. Нужно объявлять новый тендер, искать новых исполнителей», — говорит Семенова, уточняя, что обычно госпрограммы рассчитаны на несколько лет и финансирование разбито на этапы.

«Что мешает отказаться от услуг недобросовестного исполнителя и передать следующую часть госзаказа другому подрядчику? Исполнительская дисциплина точно повысится», — заключает Семенова.

Слабый госменеджмент — это глобальная проблема «вертикального управления». Каждый чиновник, находящийся на том или ином уровне, более всего боится потерять мягкое кресло, а зачастую и свободу, отмечает аналитик ФГ «Финам» Алексей Коренев.
«Баланс усидчивости в своем кресле подсчитывается достаточно легко – сравниваем возможные последствия от «неосвоения» выделенных госсредств с последствиями, если эти деньги уйдут, как у нас это часто бывает, как вода в песок. И судить чиновников за то, что они делают выбор в пользу кресла, нельзя. Работа у них такая», — говорит Коренев.

По его словам, пока система госпроектов представляет из себя искусственно созданный механизм расходования средств на инициативы, спускаемые сверху, а не рождающиеся снизу, ни о какой эффективности этих госпрограмм говорить не приходится.

Общество
МРОТ могут поднять на 825 рублей. Это коснется 3 млн россиян
В Госдуму внесли законопроект об увеличении МРОТ в 2022 году до 13 617 рублей — сейчас минимальный размер оплаты труда составляет 12 792 рубля в месяц. Таким образом, показатель может вырасти на 825 рублей — в то же время средняя стоимость одной покупки россиянина на прошлой неделе составила 650 рублей, что лишь немногим меньше этой суммы.

Кабмин внес в Госдуму законопроект об увеличении минимального размера оплаты труда в 2022 году до 13 617 рублей в месяц. Соответствующий документ опубликован в думской электронной базе в четверг, 30 сентября.

В текущем году размер МРОТ составляет 12 792 рубля. Предполагается, что в 2022-м он вырастет на 825 рублей. «Принятие законопроекта будет способствовать обеспечению повышения заработной платы около 2,7 млн работников», — отмечается в пояснительной записке к законопроекту.

Как напоминают авторы инициативы, с 2021 года МРОТ исчисляется, исходя из величины медианной заработной платы за предыдущий год. «С 2021 года соотношение минимального размера оплаты труда и медианной заработной платы устанавливается в размере 42%», — говорится в тексте.

В правительстве также отметили, что МРОТ устанавливается в размере не ниже величины прожиточного минимума в целом по России на очередной год — согласно прогнозу Минэкономразвития, речь идет о сумме в 13 026 рублей.

По оценкам экспертов, изменения в методике расчета МРОТ демонстрируют, что теперь вместо ориентации на инфляцию в правительстве обращают внимание на рыночные трансформации заработной платы, к которым и привязан этот показатель.

Прежде он приравнивался к прожиточному минимуму, то есть определялся его расчетом. Он включал продукты питания в необходимом минимальной наборе и непродовольственные товары, равные им по стоимости, это была одежда, обувь и иные предметы. Однако эти статьи расходов составляли лишь 50% от всего минимума. Вторая половина приходилась на коммунальные платежи и прочие услуги, например, транспортные расходы.

Прожиточный минимум используется для оценки нуждаемости граждан при предоставлении таких мер поддержки и государственной социальной помощи, как социальный контракт, ежемесячное пособие на первого, второго и третьего ребенка в возрасте до трех лет, выплаты на детей от трех до семи лет.

Ранее депутат Госдумы седьмого созыва Николай Арефьев призвал отказаться от минимального размера оплаты труда и ориентироваться только на показатель прожиточного минимума.

«Надо отвязаться от минимальной оплаты труда. Такой оплаты труда быть не должно. Мы уже привыкли за 30 лет: минимальный размер оплаты труда, минимальные зарплаты. Надо уходить от этого. Такого нет нигде. Есть прожиточный минимум — достаточно его. А оплата труда в любом случае не должна быть ниже прожиточного минимума», — пояснял он свою позицию.

Действующая система налогообложения и многие административные штрафы привязаны к МРОТ, отметил Арефьев. «Он больше вредит, чем придает какой-то пользы. Я бы МРОТ отвязал от всех других параметров», — резюмировал парламентарий.

Вице-премьер Татьяна Голикова мнение депутата не разделяет — по ее словам, отказ от понятия минимальной зарплаты в нынешнем российском законодательстве приведет к хаосу.

«Сегодняшнее законодательство устроено таким образом, я здесь соглашусь, что просто отмена — это хаос, и нужно очень четко отвечать на вопросы, для чего нужен МРОТ, какой он», — сказала она.

Голикова отметила, что у минимальной зарплаты и прожиточного минимума сейчас разная экономическая сущность, и отказ от них не обсуждается властями. Вице-премьер напомнила, что на МРОТ завязано огромное количество показателей, в том числе почти все социальные выплаты и пособия. И эту систему невозможно трансформировать в одночасье. «Это сегодняшнее социальное благополучие нашего населения», — подчеркнула вице-премьер.

Добавим, что за период с 20 по 26 сентября недельный средний чек достиг максимального значения в 2021 году. Как следует из материалов исследования холдинга «Ромир», средняя стоимость одной покупки россиянина составила 650 рублей, что на 1,1% (7 рублей) выше, чем на прошлой неделе. Кроме того, показатель на 10,4% (61 рубль) больше прошлогоднего.

Полезная информация
В опыт управленца
Правила делегирования: какие задачи стоит отдать подчиненным

Руководитель не может и не должен делать все своими руками. Это занимает много времени и тормозит реализацию долгосрочных целей компании.

Именно поэтому так важно научиться делегировать решение некоторых задач своим подчиненным. Не стоит бояться того, что что-то может пойти не так. Если грамотно подойти к вопросу делегирования, то можно добиться отличных результатов и даже повысить эффективность работы отдела (или компании в целом).

Преподаватель Русской Школы Управления Олег Гамазин дает несколько советов, которые позволят правильно выстроить процесс делегирования полномочий и ответственности.

Как делегировать задачи подчиненным

Для начала нужно ответить на три ключевых вопроса:

· Что делегировать?

· Кому делегировать?

· Как делегировать?

После того, как вы ответите на них, можно выстроить четкую систему, в рамках которой можно будет эффективно решать любые задачи.

Что делегировать

Руководитель должен четко определить, решение каких вопросов он готов отдать своим сотрудникам. И здесь можно использовать два ключевых маркера:

· Неинтересные, рутинные задачи, которые тормозят работу руководителя.

· Задачи, которые не требуют личного участия руководителя и вполне могут решаться без него.

Кому делегировать

При делегировании задач важно правильно донести для сотрудников, почему именно они должны этим заниматься. У них не должно сложиться впечатления, что их не ценят и нагружают лишней работой. Для этого нужно:

· Оценить профессиональные возможности сотрудника (сможет ли он справиться с этой задачей).

· Оценить его рабочую нагрузку (возможно, у сотрудника просто нет времени для выполнения новых задач).

· Дать сотруднику понять, что вы возлагаете на него новые обязанности, потому что доверяете ему и цените его вклад в развитие компании.

Как делегировать

При постановке новой задачи необходимо четко объяснить сотруднику, что от него требует и какие результаты должны быть в итоге. Иногда руководителям кажется, что все предельно ясно и без лишних объяснений (ведь они этим занимались долгое время и не видят здесь ничего сложного). Однако на практике далеко не всегда то, что понятно руководителю, понятно сотруднику.

Если говорить о контроле, то есть несколько вариантов отслеживания результатов по задачам, которые передаются подчиненным:

· Контроль итогового результата (когда вы точно уверены в том, что сотрудник сделает все правильно).

· Контроль промежуточных результатов (когда вы понимаете, что это новое направление для сотрудника и ему может понадобится совет или обратная связь).

При делегировании очень важно, чтобы руководитель не брал на себя даже часть обязанностей по задаче. Сотрудник должен делать все самостоятельно.

Познавательный блок
Горизонты познания
Автомобильные новинки октября

В октябре на авторынке России дебютируют премиальные модели

Октябрь оказался скуп на премьеры моделей массового сегмента: многие автопроизводители бюджетного сегмента перенесли презентации своих бестселлеров на более поздний срок. Зато в премиум-классе появится сразу несколько новинок.
В этом месяце к российским дилерам в продажу поступит самый быстрый кабриолет Bentley: до 100 км/ч Continental GT Speed разгоняется за 3,7 секунды. Такую динамику автомобилю обеспечивает турбированный шестилитровый W12 мощностью 659 лошадиных сил в сочетании с восьмиступенчатой роботизированной коробкой передач.

Кабриолет оснащается электронноуправляемой блокировкой заднего дифференциала eLSD и системой активного контроля подавления крена Bentley Dynamic Ride. Эти электронные помощники позволяют водителю повышать скорость прохождения поворотов. В качестве опции предлагаются карбон-керамические тормоза.

Мягкая крыша, выполненная из многослойного тканевого материала, правда складывается она не оперативно — за 19 секунд, для сравнения, мягкий верх Porsche 911 прячется за 13 секунд. Зато эту процедуру можно выполнять на скорости до 50 км/ч. На выбор для складного верха предлагается семь цветов, включая имитацию твида – традиционного британского материала из шерсти.

Mercedes-Maybach S-class

Представительский вариант седана S-class стал доступен для заказа в нашей стране. Автомобиль на 18 сантиметров больше удлинённой версии обычного седана: дополнительные сантиметры пошли на увеличение колесной базы машины.

Предыдущее поколение представительского Maybach продавалось в том числе и с обычным задним диваном для троих пассажиров. Теперь он исключительно четырехместный: сзади установлены раздельные кресла с массажем, всевозможными электроприводами и даже обогревом для шеи и плеч пассажиров. Между сидениями расположен внушительный бокс с холодильником и баром с бокалами для шампанского. Пассажиры могут на свой вкус выбирать цвет подсветки, ее яркость и направленность светового пучка. Всего в салоне нового автомобиля установлено более 250 светодиодных источников света

Расположенные на потолке лазерные 3D-камеры распознают движения и жесты задних пассажиров и автоматически активируют ту или иную функцию автомобиля. Например, зафиксировав по характерному движению руки намерение человека пристегнуться, камера подаст команду на срабатывание телескопического механизм подачи ремня безопасности.

BMW 2-Series

Новое поколение купе BMW 2-Series заметно увеличилось в габаритах. Автомобиль стал на 10 сантиметров длиннее и почти на 6,5 сантиметров шире предшественника. Фирменные «ноздри» решетки радиатора подобно жалюзи могут закрываться для снижения аэродинамического сопротивления. Это происходит, когда система охлаждения двигателя не нуждается в дополнительном притоке воздуха.

Увеличение габаритов машины положительно сказалось на комфорте пассажиров. Если на модели предыдущего поколения пассажирам (особенно сзади) было тесно, то теперь внутренний объем приблизился к значениям обычного седана. Доступ на задний ряд сидений стал легче: на купе появилась функция, благодаря которой передние сиденья сдвигаются вперед при складывании спинок.

Покупателям будут доступны две версии BMW 2-Series. Модификация с задним приводом оснащается двухлитровым турбодизелем мощностью 190 лошадиных сил, разгоняющим автомобиль до 100 км/ч за 7 сек. Полноприводное купе доступно только с трехлитровой рядной «турбошестеркой» мощностью 387 лошадиных сил. Такой автомобиль разменивает первую «сотню» за 4,3 секунды.

BMW 4-Series Gran Coupe

К появившемся недавно в России купе и кабриолету BMW 4-Series второго поколения теперь присоединился и лифтбэк. Она заменила не только аналогичную модель предыдущей генерации, но и лифтбек третьей серии Gran Turismo.

Автомобиль получил безрамочные двери, точно такие же, как на показанном в начале весны электрокаре BMW i4. Если прежнее поколение этой машины было рассчитано на четырех пассажиров, то лифтбэк новой генерации имеет полноценный пятиместный салон. Причем конструкторы предусмотрели возможность установки на втором ряду сидений сразу трех детских кресел.

В отличие от европейского рынка, в нашей стране 4-Series предлагается только с полным приводом и 190-сильным турбодизелем объемом 2.0 литра.

Lexus ES

Еще одна новинка рынка ,седан Lexus ES, по экстерьеру отличается новым дизайном решетки радиатора и фар. Основные изменения коснулись технической части. К примеру, уже в базовой версии появился новый двухлитровый бензиновый двигатель мощностью в 150 сил в сочетании с вариатором. Точно такой же силовой агрегат устанавливается на дебютировавшую в начале весны Toyota Camry.
В салоне стоит обновленная мультимедийная система с сенсорным экраном (диагональ 8 или 12,3 дюйма в зависимости от версии). Аналогичный дисплей появился ранее на обновленном флагманском седане Lexus LS.

Анекдоты, цитаты, афоризмы

– Будешь над гробом говорить, помни: о покойном либо ничего, либо хорошо. 
– Вот и ушёл от нас дорогой Яков Моисеевич, но это ничего, это даже хорошо.

***

Император Николай I однажды на придворном балу спросил маркиза Астольфа де Кюстина, спасавшегося в России от французской революции
— Маркиз, как вы думаете, много ли русских в этом зале?
— Все, кроме меня и иностранных послов, ваше величество! 
— Вы ошибаетесь. Вот этот мой приближённый — поляк, вот немец. Вон стоят два генерала — они грузины. Этот придворный — татарин, вот финн, а там крещёный еврей.
— Тогда где же русские? — спросил Кюстин.
— А вот все вместе они и есть русские.

***

Если подросток снял наушники, значит ему от вас что-нибудь нужно.
***

Как приятно выйти из-за рабочего компьютера после восьми часов работы и усесться, наконец, отдыхать за домашний!
***
- У вас, в Иваново, изнасилования бывают? 
- Конечно, бывают. Поэтому мужчины стараются вечерами на улицу не выходить.
***

Согласно опросам общественного мнения большинство россиян одобряют результаты опросов общественного мнения.
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