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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Администрация президента разрабатывает стратегию выборов в Госдуму

В администрации президента в ближайший месяц будет планироваться стратегия проведения выборов в Госдуму в 2021 г., одним из главных вопросов которой станет обеспечение конституционного большинства «Единой России» или создание «коалиционного» большинства в будущей Госдуме. Об этом «Ведомостям» рассказали два собеседника, близких к администрации президента, и подтвердил федеральный чиновник. Стратегия должна быть обсуждена до ноября, после чего ее варианты представят президенту, который выберет, как будет строиться кампания по выборам в Госдуму 2021 г., говорит один из собеседников. Собеседник, близкий к руководству «Единой России», говорит, что задача партии – конституционное большинство: «В ином случае будем добирать за счет межфракционного взаимодействия или договоренностей по консолидированному голосованию».

Варианты большинства

Конституционное большинство для «Единой России» предполагает получение партией власти более 301 мандата. О такой цели на выборах в Госдуму 2021 г. говорил секретарь генсовета партии Андрей Турчак, он также обещал, что партия выставит кандидатов во всех округах. Создание «коалиционного большинства» предполагает, что в Госдуму пройдут по спискам не только нынешние партии, но и те, которые сейчас в парламенте не представлены. Как одномандатники при таком сценарии в Госдуму могут попасть представители малых партий, например лидер партии «За правду» Захар Прилепин, самовыдвиженцы, среди которых общественные активисты, и др. «Пока базового сценария кампании нет.

Вопрос в том, будут ли все работать на обеспечение конституционного большинства «Единой России» или сформируют условное коалиционное конституционное большинство за счет малых партий, общественников, участников проекта «Лидеры России. Политика» и т. д.», – говорит один из собеседников, близких к администрации президента. О том, что пока окончательной стратегии выборов в Госдуму нет, сказал и еще один собеседник: «Есть понимание, что Госдуму надо обновлять, сейчас начнут рассказывать про качества, которые необходимы депутатам, – социологам уже заказали соответствующие исследования».

Президент поставил точку в вопросе, когда пройдут выборы, на встрече с лидерами фракций 6 октября, говорит еще один собеседник: «Теперь ему должны предложить варианты стратегии кампании. Все равно надо понимать, под какую идею собирать Госдуму – будет ли это баланс корпоративных игроков или баланс общественных ожиданий и настроений, будет ли полное доминирование «Единой России» или это будет «Единая Россия» и «сателлиты». По его словам, сейчас один из обсуждаемых вариантов – 51% «Единая Россия» получает по спискам, а 170 мандатов – по округам: «Плюс «Единая Россия» добирает мандаты за счет перераспределения голосов малых партий, которые не пройдут в Госдуму, а их планируется допустить к выборам почти все – из тех, кто не должен собирать подписи».

После нынешнего единого дня голосования таких партий стало 16, к существовавшему списку из 13 партий добавились три новые партии – «Новые люди», «За правду» и «Зеленая альтернатива». Ранее «Ведомости» уже писали о том, что к выборам планируется допустить много малых партий, чтобы они отнимали голоса у парламентской оппозиции. При этом расчет на то, что большинство из них в Думу не пройдут, а благодаря перераспределению голосов избирателей, отданных за них, мандаты добавятся прежде всего «Единой России».

16 партий после единого дня голосования 2020 г. имеют льготу и могут не собирать подписи избирателей на выборах в Госдуму. Это «Единая Россия», КПРФ, ЛДПР, «Справедливая Россия», «Коммунисты России», «Патриоты России», Российская партия пенсионеров, «Яблоко», «Родина», Партия роста, «Зеленые», КПСС, «Гражданская платформа», «Новые люди», «За правду», «Зеленая альтернатива»
Все собеседники при этом говорят, что губернаторы и «Единая Россия» уже сдали примерные списки возможных кандидатов в Госдуму. «Ведомости» еще весной писали о том, что администрация президента проводила отбор кандидатов в депутаты будущей Госдумы среди общественников, доверенных лиц президента и членов Общероссийского народного фронта. Отбор проходил в РАНХиГС и включал в себя как тестирование, так и публичные форматы вроде дебатов.

Возможности партии

На выборах 2016 г. «Единая Россия» получила конституционное большинство. Тогда выборы прошли после долгого перерыва по смешанной системе – 225 мандатов разыгрывались по спискам и 225 – по одномандатным округам. «Единая Россия» получила 54% по спискам и выиграла 203 мандата по округам. В сумме у нее было 343 мандата – так она сформировала конституционное большинство. На тех выборах «Единая Россия» не выдвигала кандидатов в 18 одномандатных округах, поскольку они были согласованы под кандидатов от парламентской оппозиции, говорили собеседники «Ведомостей», близкие к Кремлю.

Согласно результатам выборов этого года, «Единая Россия» снизила свое представительство в девяти законодательных собраниях из 11, где проходили выборы, однако все равно получила везде большинство. Рейтинг «Единой России» согласно ВЦИОМу сейчас составляет 32%, в октябре 2015 г., за год до выборов в Госдуму, он был 54%.

Получение «Единой Россией» простого большинства мест в Госдуме в 2021 г. не вызывает сомнений, при текущих рейтингах партия может рассчитывать на 42–45% голосов по спискам, что позволяет получить порядка 100 депутатских мест, говорит руководитель фонда ИСЭПИ Дмитрий Бадовский: «Плюс к этому представители партии способны одержать победу примерно в 150 одномандатных округах. Таким образом, устойчивое простое большинство – порядка 250 из 450 мест – «Единая Россия» получит». Поэтому развилка сценариев избирательной кампании в Госдуму 2021 г. возникает при ответе на вопрос, каким образом может быть обеспечено провластное конституционное большинство и каким оно будет по структуре, размышляет эксперт.

«Первый сценарий – это сценарий монопартийного конституционного большинства «Единой России», что требует массированной победы кандидатов партии в 200–210 одномандатных округах. Очевидно, сама партия видит этот сценарий для себя предпочтительным, хотя он непростой в реализации, но тем не менее возможный», – говорит Бадовский. Второй сценарий, по его словам, – это конституционное большинство за счет не прошедших 5%-ный барьер малых партий и интеграции во фракцию «Единой России» других депутатов, что напоминает сценарий кампании 2003 г. – тогда за счет перераспределенных голосов не прошедших в Думу партий «Единая Россия» получила 120 мандатов при результате 37,5% голосов по спискам: «В том же году партия выиграла более 100 округов, она не выставляла кандидатов во всех округах. В большинстве других побеждали самовыдвиженцы и представители малых партий. В Думе же большинство этих одномандатников из других партий и самовыдвиженцев вступили во фракцию «Единой России». Партия получила в итоге 304 мандата – конституционное большинство».

Еще один возможный сценарий – это коалиционное конституционное большинство, которое предполагает, что на выборах 5%-ный барьер преодолеют одна-две новые партии, а представители малых партий и самовыдвиженцы также будут побеждать по округам, говорит Бадовский: «Сторонники этого сценария могут обосновывать его тем, что в Госдуме уже три созыва не обновляется фракционная структура». При таком сценарии депутаты-одномандатники могут, например, образовывать депутатские группы, эту возможность можно будет вернуть в регламент Госдумы, говорит Бадовский: «В итоге конституционное большинство будет на базе «Единой России» и ее стратегических или ситуативных коалиций с другими фракциями или депутатскими группами».

Наиболее реальный сценарий выборов в Госдуму в 2021 г. – это прохождение четырех нынешних парламентских партий и еще одной-двух малых, говорит политтехнолог Григорий Казанков: «Тогда «Единая Россия» получает простое большинство. У партии сейчас нет потенциала для конституционного большинства. Ее рейтинг – 32–34%. Поэтому получить конституционное большинство, т. е. две трети мест в парламенте, не очень правильно. Хотя такое голосование можно обеспечить, но это будет в ущерб легитимности и может увеличить риски турбулентности». Перераспределить голоса непрошедших партий и за счет этого обеспечить конституционное большинство тоже довольно сложно, считает он. Среди малых партий, которые могли бы претендовать на прохождение в Госдуму по спискам, он называет «Новых людей», «Зеленую альтернативу», Партию пенсионеров, «Родину» и «Яблоко»: «Одномандатники же от малых партий смогут войти в соответствующие фракции, если их партии пройдут по спискам, либо работать как депутаты-одиночки».

Политические игроки
Оппозиция сохранила позиции: лидеры парламентских фракций не сказали президенту ничего плохого
Руководители парламентских фракций во вторник встретились с президентом в режиме онлайн-конференции. Лидеры фракций не стали возражать против процедуры трехдневного голосования, которая с самого начала вызывала бурное недовольство парламентской оппозиции. Большинство участников встречи согласились, что выборы не стоит переносить на апрель. Тема досрочных выборов в Госдуму не поднималась вовсе. Лидер ЛДПР Владимир Жириновский не стал просить за арестованного бывшего губернатора Хабаровского края Сергея Фургала. И только лидер КПРФ Геннадий Зюганов заговорил о проблемах Сергея Левченко и Павла Грудинина. Эксперты считают, что поведение лидеров фракций оппозиционных партий говорит об их стремлении сохранить свои позиции в политической системе.
Как ожидалось ранее, лидеры парламентской оппозиции не стали задавать Владимиру Путину неудобных вопросов. Хотя с момента введения в законодательство поправок, позволяющих многодневное голосование, лидеры фракций оппозиционных политических партий высказывались об этой новелле сугубо отрицательно, на встрече с президентом не стали требовать ее отмены. Так, например, поступил лидер «Справедливой России» Сергей Миронов: накануне встречи заявлял, что, хоть его партия и была против трехдневного голосования, он с пониманием относится к применению этой процедуры в условиях пандемии COVID-19. Лидер КПРФ Геннадий Зюганов, чья партия еще в конце августа требовала в Верховном суде отмены постановления ЦИКа о проведении трехдневного голосования на выборах 13 сентября, сказал вчера лишь, что такой формат не продуктивен, так как за три дня в этом году в выборах приняли участие меньше избирателей, чем в прошлом — за один день. А лидер фракции ЛДПР Владимир Жириновский и вовсе высказался в ее поддержку: «Многодневное голосование в условиях пандемии — это удобно и правильно. Но давайте тогда определимся, когда у нас последний день агитации. Потому что в регионах сейчас полная неразбериха». Лидер фракции «Единой России» Сергей Неверов согласился с тем, что многодневное голосование вызывает сложности с наблюдением, но сказал, что «выборы — они для избирателей».

Переноса единого дня голосования с сентября на апрель, о котором говорила глава ЦИКа Элла Памфилова, похоже, тоже не будет. Геннадий Зюганов рассказал «Интерфаксу», что поддержал это ее предложение на встрече с президентом, добавив, что «в принципе апрель — хороший месяц». Однако поддержки среди своих коллег по Думе он не нашел. А Сергей Неверов и вовсе заявил, что сентябрь является наиболее оптимальным периодом для проведения выборов. Владимир Путин его поддержал и закончил дискуссию словами: «Сейчас не будем об этом говорить. Сложилось так, как сложилось», — отметив, что и во многих других странах выборы проходят осенью.

По словам источника, близкого к руководителю одной из фракций, тема досрочных выборов Госдумы на встрече не поднималась. «Я так понял, что сохраняется старая формула. Досрочных выборов не будет», — поделился с журналистами после встречи господин Зюганов. А пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков во вторник заявил, что возможность проведения досрочных выборов в Государственную думу и вовсе никогда не стояла в повестке дня Кремля, его обсуждали лишь политологи и СМИ.

Напомним, что 10 марта при обсуждении конституционных поправок во втором чтении депутат от ЕР Александр Карелин внес предложение о проведении досрочных думских выборов. Поправку даже успели поддержать «Справедливая Россия» и ЛДПР, но Геннадий Зюганов выступил против. В итоге приехавший на Охотный Ряд Владимир Путин призвал эту поправку не принимать, поскольку по ней в Думе нет консенсуса.

Однако Владимир Жириновский все же высказал несколько идей по изменению избирательного законодательства: предложил президенту снизить возраст участия в выборах до 16 лет, давать избирателям премию или отпуск за участие в голосовании, проводить выборы в Госдуму только по партийным спискам и увеличить федеральную часть партийных списков с 10 до 20 человек и дать партиям право самим проверять своих кандидатов на судимость. Кроме того, лидер ЛДПР заявил, что Госдуме нужно новое здание, потому что в старом «невозможно соблюдать социальную дистанцию». Владимир Путин над идеей о расширении федеральной части списка предложил подумать, а про новое здание Госдумы сказал, что мэрия, правительство и управделами прорабатывают этот вопрос.

По словам источника, близкого к руководству ЛДПР, об аресте бывшего губернатора Хабаровского края Сергея Фургала Владимир Жириновский не заговорил. А вот господин Зюганов даже сообщил «Интерфаксу», что рассказал президенту о притеснениях бывшего губернатора Иркутской области Сергея Левченко и экс-кандидата в президенты директора «Совхоза имени Ленина» Павла Грудинина. Напомним, что сын экс-губернатора Андрей Левченко был арестован 29 сентября по обвинению в мошенничестве в особо крупном размере. А господин Грудинин после выборов президента оказался втянут в имущественную тяжбу, которую коммунисты называют рейдерским захватом. Сам он в августе обратился с жалобой в Европейский суд по правам человека. Ситуацию вокруг господина Левченко и господина Грудинина лидер КПРФ назвал «политической расправой».

«Повестка президентских встреч отличается от реальной политической повестки, доминирующей в стране. Участники встреч с президентом не спорят с ним, а просят его о чем-то», — отметил политолог Аббас Галлямов. «Тактика по силовому давлению на отдельных представителей системной оппозиции в регионах и раскрутка новых малых партий помогла понизить планку запросов старых парламентских партий», — считает политолог Александр Пожалов. По его мнению, на встрече парламентская оппозиция показала, что продолжает видеть себя в качестве системных игроков, заинтересованных в сохранении имеющихся позиций больше, чем в попытке расширить свои электоральные возможности заигрыванием с протестными настроениями. По мнению политолога Дмитрия Фетисова, отсутствие острых вопросов со стороны парламентской оппозиции может быть связано с тем, что ее лидеры получили гарантию каких-то преференций со стороны Кремля или потому что видят поглощенность президента ситуацией в Белоруссии и Закавказье и понимают, что любые острые внутриполитические вопросы сейчас для него второстепенны и лучше дождаться более удобного момента.
Однако, по мнению ряда аналитиков, главным итогом встречи стало то, что в ходе неё Президент подтвердил сохранение традиционной партийной системы, сказал, что потенциал системных партий не исчерпан: «Парламентские партии играют опорную, стабилизирующую роль для политической системы, а значит, для устойчивого развития всей страны».
«В дни четвертой годовщины “курса Кириенко” лидеры системных партий, находящиеся в напряженной дискуссии с внутриполитическим блоком Кремля, на встрече с Президентом фактически восстановили статус-кво и получили важную для них поддержку первого лица», – отметил один из источников.

Партии и общественные движения
КПРФ до 12 октября решит, получит ли Сергей Левченко мандат депутата Госдумы

КПРФ до 12 октября должна решить, кому передать мандат, освободившийся после смерти депутата Госдумы Вахи Агаева.
По данным издания, основных претендентов два: это экс-губернатор Иркутской области, первый секретарь обкома Сергей Левченко и кандидат в мэры Москвы на выборах 2018 года предприниматель Вадим Кумин.

«Левченко – приоритетная фигура, передача ему мандата «соответствует политической целесообразности», но у него самого должно быть желание пойти в Думу, говорит собеседник в руководстве КПРФ», — говорится в сообщении.

Зампред ЦК партии Дмитрий Новиков сообщил изданию, что 8 октября руководство партии обсуждало и этот вопрос, и другие вопросы, связанные с подготовкой к политическому сезону 2021 года.

По данным другого собеседника в партии, сообщают «Ведомости», глава КПРФ Геннадий Зюганов во время разговора с президентом Владимиром Путиным 6 октября поднимал вопрос о Левченко. По словам источника в КПРФ, Путин во время разговора с Зюгановым дал понять, что вопросы только к сыну экс-губернатора. Пресс-секретарь президента Дмитрий Песков не ответил, обсуждался ли вопрос о наличии претензий к Сергею Левченко. Представитель лидера КПРФ это комментировать не стал.
***

Не борзеть и прививаться: Дмитрий Медведев призвал однопартийцев к безупречности
Председатель «Единой России» Дмитрий Медведев предостерег однопартийцев от судьбы правящих партий Армении и Киргизии, которые, несмотря на внушительные результаты на выборах, не смогли отстоять свою победу в условиях массовых протестов. В отличие от них российская партия власти должна быть готова к трудностям, заявил лидер единороссов. Кроме того, он сообщил собравшимся, что малые партии появились благодаря его реформам, и призвал соратников не бояться конкуренции с ними, но и не «борзеть». А будущим кандидатам, по словам господина Медведева, надо быть готовыми не только к политической борьбе, но и к прививкам.
Председатель партии «Единая Россия» (ЕР), зампред Совета безопасности Дмитрий Медведев встретился в четверг с участниками проекта «Политстартап» (кадровый молодежный проект ЕР). Одной из главных тем стали предстоящие в 2021 году выборы в Госдуму. Комментируя события в Киргизии (после прошедших там недавно парламентских выборов в стране вспыхнули массовые протесты, и политическая система Киргизии оказалась близка к развалу), Дмитрий Медведев заявил, что волна протестной активности там «смела, скомкала все политические институты». По интерпретации политика, там, как и в Армении в 2018 году, вина в происшедшем лежит на правящих партиях, которые показали высокий результат на выборах, но не смогли ничего противопоставить протестам: «Они просто улетучились, испарились».
Господин Медведев предостерег молодых партийцев и призвал их быть готовыми к трудностям: «Чтобы не только победы праздновать уметь, но и выдерживать неприятности всякие разные».
Он также упомянул некие «голоса», которые призывают все «переформатировать и перезагрузить».

Что это за «голоса», Дмитрий Медведев не уточнил. По его словам, такие предложения актуальны, только если они ведут к возникновению «еще более дееспособной, более активной политической эффективной силы»: «А так это все может, по сути, означать дезорганизацию и умножение на ноль всего того, что было сделано».

Политик заверил, что всем нужна «солидная партия, которая будет существовать долго», а не та, которая ориентирована на победу в конкретном электоральном цикле.

Интересно, что еще в феврале этого года некоторые СМИ сообщали, что в Кремле решились на ребрендинг ЕР и хотят объединить ее с Общероссийским народным фронтом (ОНФ). Тогда источники в партийных структурах отрицали такую возможность. Кроме того, некоторые близкие к администрации президента собеседники и эксперты считают, что для сохранения 2/3 голосов в Думе на следующих выборах Кремлю стоит рассчитывать не только на ЕР, но и на малые партии.

Интересно, что эта тема всплыла и на сегодняшней встрече. Депутат Тобольской гордумы Алексей Жарновский заявил Дмитрию Медведеву, что «слышал о каких-то новых малых партиях, которые в каких-то регионах взяли какие-то мандаты», и поинтересовался, стоит ли «Единой России» обращать на них внимание, или они скоро исчезнут, как «очередные однодневки». В ответ господин Медведев напомнил, что именно он в 2012 году выступил с инициативой упрощения системы регистрации партий. По его словам, против этой идеи выступали как в ЕР, так и в других парламентских партиях, но решение было принято и партийная система стала гораздо более пестрой. «Поживем — увидим, кто из них дойдет до выборов в Государственную думу, а кто — нет», — отметил лидер единороссов.

Дмитрий Медведев также предположил, что на будущих выборах все оппоненты будут пробовать ЕР «на зуб еще с большей яростью, чем раньше», а значит, партия власти должна быть безупречной.

При этом политик считает, что партия и до этого работала не в тепличных условиях, а значит, с конкуренцией она справиться сможет, хотя и «борзеть» ей тоже не надо. Одним из факторов успеха Дмитрий Медведев считает будущую программу ЕР. Он уверен, что избиратели читают и анализируют партийные программы.
Кроме того, в ходе встречи единороссы рассказали, как проект «Политстартап» будет действовать на следующих федеральных выборах. Курирующий проект замглавы исполкома партии Роман Романов сообщил собравшимся, что отборочный тур начнется в октябре-ноябре этого года, а в марте 2021 года партия планирует провести социологические замеры участников проекта. Ранее в «Политстартапе» могли участвовать только люди моложе 35 лет. Но в этот раз Дмитрий Медведев выступил против каких-либо ограничений, кроме имеющихся в выборном законодательстве. Участвовавший во встрече политолог Евгений Минченко предложил ввести в программу проекта дебаты его участников с представителями других системных партий. Господин Медведев призвал подумать над правилами таких спаррингов, чтобы молодые единороссы не становились «грушей для битья».

В завершение мероприятия Дмитрий Медведев перешел от политики к медицине и предупредил всех «политических бойцов» ЕР, собирающихся участвовать в выборах, что они должны будут быть готовы к прививкам: «Наверное, надо сделать так, чтобы наши потенциальные кандидаты были готовы ко всему, в том числе и к тому, чтобы сделать прививки».

Россия и мир
Нагорная отповедь: Москва попыталась сблизить позиции Баку и Еревана
В Москве в пятницу, 9 октября, прошла первая встреча высокопоставленных представителей Армении и Азербайджана с момента начала две недели назад боевых действий в Нагорном Карабахе. Переговоры затянулись до ночи. Сам факт встречи можно считать дипломатический победой РФ, ставшей возможной в результате переговоров президента Владимира Путина с лидерами Армении и Азербайджана Николом Пашиняном и Ильхамом Алиевым. Впрочем, говорить о сближении позиций сторон не приходится. В те минуты, когда дипломаты трех стран заседали за закрытыми дверями, президент Алиев выразил несогласие с тезисом о том, что «карабахский конфликт не имеет военного решения». И дал понять: Баку «никогда не смирится с оккупацией» своих земель.
На нейтральной территории

События вокруг московской встречи развивались стремительно. В ночь на пятницу Кремль рассказал об итогах «серии телефонных переговоров» Владимира Путина с Ильхамом Алиевым и Николом Пашиняном: было принято решение о проведении в Москве консультаций на уровне министров иностранных дел. Как заявил пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков, «во второй половине четверга Путин до позднего вечера проделал очень большую напряженную работу со своими коллегами из Баку и Еревана».

Утром в МИД РФ рассказали: представители сторон конфликта «подтвердили участие в консультациях, идет активная подготовка». Было объявлено, что в 15:00 министры иностранных дел РФ, Армении и Азербайджана Сергей Лавров, Зограб Мнацаканян и Джейхун Байрамов соберутся в Доме приемов российского внешнеполитического ведомства. В итоге встреча началась только в 16:30.
Причем, вопреки обыкновению, видеотрансляция протокольной части переговоров не велась: министры решили сразу приступить к обсуждению вопросов, которые при журналистах обсуждать не принято.
Судя по напряженным лицам на фотографии, опубликованной представителем МИД РФ Марией Захаровой, все понимали: разговор будет максимально сложным. В итоге он затянулся до ночи. Трансляция из зала, где стояли три трибуны и три флага, то прерывалась, то возобновлялась. А министры к журналистам все не выходили.
Первоначально планировалось, что Зограб Мнацаканян прилетит в Москву 12 октября на двусторонние переговоры с Сергеем Лавровым — они уже были анонсированы МИД РФ. Джейхун Байрамов же в четверг был в Женеве, где встретился с сопредседателями Минской группы ОБСЕ (представителями РФ, США и Франции). Переговоры проходили в обстановке повышенной секретности: не было объявлено ни о времени их начала, ни о месте проведения, ни о конкретной повестке. Вместе с тем официальный представитель генсека ООН Стефан Дюжаррик рассказал, что сопредседатели Минской группы после Женевы также встретятся и в Москве.

Дипломатией в те же часы и минуты занимался также президент Франции Эмманюэль Макрон. Поздно вечером в четверг он провел переговоры с премьер-министром Пашиняном, а утром в пятницу поговорил с президентом Алиевым. В пятницу днем источник агентства AFP в Елисейском дворце отметил, что этот переговорный процесс координировался с начала недели с российской стороной. И добавил: «Мы рассчитываем на перемирие в пятницу вечером или в субботу».

О том, что ключевая цель — это «прекращение боевых действий», говорилось и в заявлении Владимира Путина.

По его словам, сторонам необходимо руководствоваться гуманитарными соображениями, а огонь остановить, в частности, «с целью обмена телами погибших и пленными».

Перспективы мирного урегулирования и начала переговоров в пятницу комментировали как в Армении, так и в Азербайджане. «Мы верны принципу мирного урегулирования нагорнокарабахского конфликта и готовы к возобновлению мирного процесса в соответствии с заявлениями, сделанными в последние несколько дней президентами и главами МИДов стран — сопредседателей Минской группы ОБСЕ», — заявил Никол Пашинян на заседании межправительственного совета Евразийского экономического союза.
Ильхам Алиев же выступил с обращением к нации, сказав: «От посредников и руководителей некоторых международных организаций звучали заявления о том, что военного решения карабахского конфликта нет. Я с этим тезисом не был согласен, и я оказался прав. На протяжении 30 лет шли переговоры, и вопрос не сдвинулся с места, нам не дали ни сантиметра оккупированной земли. Агрессора не смогли заставить покинуть наши земли и выполнить резолюции ООН. Сейчас конфликт решается военным путем, затем — политическим».
«Я поменял статус-кво, на поле битвы. Нет его. Линия соприкосновения? Нет ее. Мы прорвали и уничтожили ее», — добавил президент Азербайджана.
Заодно он сообщил о взятии под контроль еще девяти населенных пунктов в Карабахе, включая поселок Гадрут. «Я сейчас в Гадруте и почему-то вижу только армян», — написал вскоре после этого на своей странице в Facebook официальный представитель Минобороны Армении Арцрун Ованнисян.

Выступление президента Алиева в Азербайджане привлекло немало внимания. Так, российские журналисты стали свидетелями того, сколь внимательно главнокомандующего слушали на блокпосту на подъезде к Тертеру — азербайджанскому городу примерно в двух десятках километров от линии соприкосновения в Нагорном Карабахе. Все полицейские вместе с военными в полном обмундировании собрались вокруг машины с нараспашку открытыми дверьми и включенным радио. Возле них даже остановился высокопоставленный офицер на черном джипе и слушал речь вместе с подчиненными.

Глава исполнительной власти Тертерского района Мустагим Маммадов, который принял журналистов не в своем обычном кабинете, а в подвале одного из зданий в центре города, вход куда был обложен мешками с песком, не только слушал, но и смотрел — по телевизору — выступление президента. С точки зрения административного деления Азербайджана, к Тертерскому району относятся села Талыш и Магадис, занятые азербайджанскими войсками в ходе нынешнего обострения. Господин Маммадов заявил, что уже посетил расширившуюся зону ответственности. На вопрос, что будет с армянским памятником в селе Талыш (он посвящен армянским солдатам, погибшим в войне 1992–1994 годов), чиновник однозначно не ответил. «Вот вернутся жители, которые ждали этого 30 лет, тогда и будут решать, что оставлять, а что нет», — лишь сказал он.
«Стратегический нейтралитет России приносит свои плоды»

В своем выступлении Ильхам Алиев прокомментировал и переговоры в Москве, которые шли как раз в те минуты. Азербайджанский лидер назвал их «последним шансом» для Еревана. «Выведите войска, вернитесь к переговорам, возьмите обязательства, — заочно обратился он к армянскому руководству. — Мы даем шанс уйти с наших территорий мирным путем. Мы все равно вернем эти территории и восстановим свою территориальную целостность. Мы не хотим кровопролития, но хотим свои территории, и им (армянам. — прим. ред.) не стоит упускать этот шанс». Такую риторику армянская сторона вместе с тем считает недопустимой.

В чем сходятся и в Баку, и в Ереване — так это в том, что Москва стала подходящей площадкой для попытки найти точки соприкосновения.

«У Минской группы ОБСЕ, которая должна заниматься карабахским урегулированием, всего три сопредседателя. В США все заняты президентскими выборами. Франция заняла неприемлемую для Азербайджана позицию, и потому ее слово не может быть весомым. Остается только Россия. Можно сказать, что ее стратегический нейтралитет приносит свои плоды», — заявил азербайджанский политолог, эксперт клуба «Валдай» Фархад Маммадов. А депутат от правящего в Армении блока «Мой шаг» Микаэл Золян заверил: «Россия — наиболее влиятельный игрок на Южном Кавказе, и все происходящее не может не затрагивать ее интересы, в особенности это касается агрессивного участия Турции и спонсируемых ею террористических группировок на стороне Азербайджана. Ну и ни для кого не секрет, что у России богатый инструментарий для достижения поставленных целей — и политический, и дипломатический, и военный».
«У Москвы пока есть некоторый авторитет для того, чтобы хотя бы попытаться выступить в роли медиатора. Но надо понимать одно: былая приверженность статусу-кво в дальнейшем будет приводить исключительно к потере Россией инициативы и популярности — причем в глазах не только Азербайджана, но и Армении, — заявил директор Центра изучения новой Турции Юрий Мавашев. — Авторитет всегда утрачивает та сила, которая не в состоянии предложить ничего нового». По словам эксперта, главная задача переговоров на сегодняшний день — «максимально изолировать, как минимум, всех внерегиональных игроков в их способности влиять на конфликт».
«В этом смысле только участие России, Турции и непременно Ирана способно хотя бы создать основу для дальнейших переговоров», — добавил он.

«Нельзя сказать, что Москва с опозданием подключилась к урегулированию — скорее, заняла более взвешенную позицию, взяв паузу, чтобы посмотреть, как будет развиваться ситуация», — отметил старший научный сотрудник Центра постсоветских исследований ИМЭМО РАН Станислав Притчин. «Все предыдущие попытки усадить стороны за стол переговоров сразу же после начала эскалации ни к чему не приводили. "На земле" ничего не менялось, и стороны попросту не были готовы идти на уступки и добиваться прогресса или компромисса в переговорах, — напомнил эксперт. — От этого в конечном счете проигрывала и Россия, вкладывая свои дипломатические усилия, время и энергию в переговорный процесс, который никуда не двигался на протяжении 26 лет. Сейчас стороны попытались выяснить отношения самостоятельно, в том числе на поле боя. Возможно, теперь расклад сил позволит продвинуться вперед и в переговорах».

Впрочем, все пятничные заявления участников конфликта свидетельствовали о том, что продвинуться вперед хоть по каким-либо политическим вопросам будет крайне сложно.
Новости из регионов

Топ-10 событий недели в регионах России.
10. Максимальная мера, или ущерб в 16 миллионов

СФО. Главу иркутского райцентра Усть-Кут арестовали на 2 месяца

Главе райцентра Александру Душину выбрана максимальная мера пресечения, возможная согласно УПК. Градоначальника обвиняют в превышении служебных полномочий. По версии следствия, во время работ по строительству парка отдыха администрация приняла у подрядчика работы, часть из которых на тот момент не были выполнены. Таким образом, следователи насчитали 16 миллионов рублей ущерба.

«К произошедшему я отношусь негативно: все, что происходило со стройкой, в этом тайны не было, все было известно заранее. Читая пресс-релиз Следственного комитета, я не понимаю, что значит «перечисление средств аффилированной компании». Ясно, что речь идет о компании «ЛенаБАМСтрой», там приобретались цемент и бетон. Но сумма – 16 миллионов из 40... Странно, как можно ее не досчитаться. Работы проведены. Выемка документов по строительству этой площадки уже проводилась. Еще задолго до выборов. И к выборам Александра Викторовича «допустили». Но могли бы сказать: не ходи, тебе грозит уголовное дело. В общем, странная и непонятная ситуация», – рассуждает депутат Думы Усть-Кутского муниципального образования Виктор Баженов.

9. Крик о помощи, или С миру по нитке

ЮФО. Краснодару собирают машины скорой помощи со всего мира

Проводя традиционное совещание, глава Краснодара Евгений Первышов попросил бизнесменов оказать помощь краевой столице и купить машины скорой помощи.

«Сегодня хочу обратиться к бизнесменам с просьбой. Если есть возможность – прошу приобрести автомобили «скорой» на базе «ГАЗелей» и передать их в больницу скорой медицинской помощи. Порядка 20-30 машин сегодня позволят снизить нагрузку и увеличить скорость прибытия бригад», – заявил Евгений Первышов.

В течение недели появилась информация о том, что один из застройщиков готов приобрести десять машин. Позже депутат Законодательного собрания Краснодарского края Борис Юнанов сказал о том, что купит еще два автомобиля, а трем больницам перечислит по миллиону рублей.

Но само заявление Евгения Первышова вызвало много споров, в том числе и в рамках исполнения нацпроекта в Краснодарском крае. Также у экспертов и жителей были вопросы, почему глава региональной столицы не обратился к губернатору Вениамину Кондратьеву.

«Поясню свое обращение к предпринимателям о покупке «скорых». Администрация Краснодарского края регулярно приобретает и передает машины скорой помощи в медучреждения Кубани, в том числе и в Краснодаре. Наш город, например, в этом году получил восемь новых автомобилей для экстренных больных. Эта работа идет постоянно. Но во время распространения коронавирусной инфекции и сезонных заболеваний потребность в «скорых» возрастает по всему краю. Думаю, Краснодар здесь мог бы решить частично этот вопрос через механизмы взаимодействия с бизнесом, при помощи неравнодушных предпринимателей, которые имеют такую возможность и желание. И тогда больше автомобилей скорой помощи смогут отправиться в районы», – прокомментировал Евгений Первышов.

8. Дежа вю, или Война депутатская

УрФО. Екатеринбургские депутаты возобновили атаку на администрацию

В Екатеринбурге возобновились баталии между администрацией и частью депутатов городской думы, поутихшие после недовольного заявления полпреда Николая Цуканова. На сей раз атаку возглавил лидер фракции «Яблока» Константин Киселев: он раскритиковал работу администрации в сфере связей с общественностью и потребовал уничтожить пост профильного вице-мэра, который занимает идеолог ратуши Екатерина Куземка.

Не исключено, что Киселев вернется к теме во время обсуждения бюджета, когда к нему смогут присоединиться и другие депутаты из окружения спикера Игоря Володина. Ожидается, что группа оппонентов главы города Александра Высокинского к тому времени усилится за счет депутатов, которых изберут на ноябрьских довыборах: никого из кандидатов, оставшихся после снятия самовыдвиженцев Игоря Рубцова и Александра Гавриленко, нельзя назвать сторонником действующей администрации.

Руководитель Центра европейско-азиатских исследований Андрей Русаков не сомневается, что попытка сорвать принятие бюджета повторится, причем депутаты будут использовать популистскую риторику.

«Любой, кто выступит против расходов на пиар, в глазах народа будет выглядеть защитником бюджета», – объяснил он корреспонденту.

Что касается статуса вице-мэра для куратора связей с общественностью, то его обсуждение является лишь поводом для нападок на Куземку и Высокинского, продиктованных совсем другими причинами, считает политолог.

«Вопрос нуждается в холодном бюрократическом подходе, но искусственно политизирован», – резюмирует Русаков.

7. Без злого умысла, или Есть вопросы

СФО. ФАС изучает деятельность правительства Хакасии по нацпроекту

Речь идет о национальном проекте «Демография», согласно которому республика получила 96 млн рублей на приобретение четырех зданий под школы. Фактически же, как утверждается, прошла покупка лишь одного помещения, остальные три начали строить, причем без проектно-сметной документации и заключения Главгосэкспертизы и по завышенной смете.

«Не думаю, что здесь имелась какая-то злонамеренность со стороны тех или иных лиц в администрации. Скорее речь идет о недостаточно ответственном подходе. Такие проблемы у нас в республике возникают не впервые, раньше были вопросы и по дорожному строительству, и по медицинским учреждениям. Вообще Хакасия находится на последних строчках федерального рейтинга по качеству управления регионом. В этом корень проблемы и эту ситуацию надо менять», - считает руководитель регионального исполкома ОНФ Евгений Мамаев.

6. Главврач против персонала, или Спасите медиков

ПФО. В Ульяновской области медики пожаловались на условия труда

Обращение поступило от сотрудников ГУЗ «Центральная клиническая медико-санитарная часть имени В. А. Егорова» – основного госпиталя по приему ковид-пациентов. В нем утверждалось, что в учреждении медперсонал массово болеет коронавирусной инфекцией, что может быть связано с некачественными средствами индивидуальной защиты. При этом на оставшийся персонал нагрузка значительно возросла, два человека отвечают за 90-100 коек при нормативе 20 коек.

Медсестры и врачи утверждали, что в выдаваемых респираторах «подозрительно легко дышать», а значит – они, возможно, не отвечают всем требованиям Роспотребнадзора. При этом главврач Юрий Келин утверждает, что с защитой все в порядке, а виноваты сами медики, которые недостаточно ответственно относятся к собственному здоровью.

Ситуацию прокомментировал депутат Государственной думы РФ Алексей Куринный: «Я лично видел эти респираторы, они выглядят тонкими и ненадежными. Теоретически возможно, что они не обладают необходимыми свойствами. После обращения сотрудников «Центральной клинической МСЧ» направил запрос прокурору Ульяновской области Сергею Хуртину с просьбой провести проверку. Что касается поведения главного врача, то оно мне кажется крайне странным. Обвинять персонал в том, что они сами начали снимать респираторы и защитные костюмы и поэтому заболели – не лучшая идея».

5. Предварительно согласился, или Высокий визит

УрФО. Владимира Путина ждут в Екатеринбурге весной

Визит президента Владимира Путина в Екатеринбург, который не состоялся в октябре из-за пандемии коронавируса, теперь намечен на весну. Губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев пригласил главу государства посетить саммит «СпортАккорд», который назначен на май 2021 года. Владимир Путин уже дал предварительное согласие. В 2015 году аналогичный саммит с его участием прошел в Сочи по следам Олимпиады-2014, теперь же он должен стать преддверием Универсиады-2023. Кстати, одновременно с приглашением в Екатеринбург Куйвашев отчитался перед президентом о ходе строительства спортивных объектов и предложил продлить полномочия компании «Синара Девелопмент» в качестве генподрядчика.

Руководитель Центра европейско-азиатских исследований Андрей Русаков считает, что за приглашением стоит желание получить бюджетные ассигнования, в первую очередь на социальные проекты, и более подробно обсудить подготовку к Универсиаде.

«Приезд главы государства всегда важен: он имеет репутационное значение для губернатора и финансовое – для бюджета Свердловской области, а также позволяет решить массу вопросов касательно проведения Универсиады. Это знаковый проект, потому логично, чтобы решения принимались без большого количества посредников», – объяснил он корреспонденту «ФедералПресс».

4. Человеческая драма, или Откровения Тефтелева

УрФО. Бывший мэр Челябинска признал правдивость показаний

Бывший мэр Челябинска Евгений Тефтелев подтвердил в суде правдивость показаний, которые давали в ходе расследования своего уголовного дела. Он не только рассказал о том, как брал взятки от депутата-застройщика Сергея Селещука, но и о коррупции со стороны своего бывшего зама Натальи Котовой, бывшего вице-губернатора Руслана Гаттарова и прочих чиновников, а также о, предположительно, незаконных действиях экс-главы ЮУ КЖСИ Натальи Салеевой.

«Ничего нового и важного бывший градоначальник не озвучил, и вообще мы видели скорее человеческую драму развенчанного политика», – прокомментировал политолог Александр Мельников.

3. Выпросил, или В Дагестане сменился глава республики

ЮФО. Президент России Владимир Путин принял отставку главы Дагестана Владимира Васильева.

На его место с приставкой «врио» будет экс-сенатор от Ставропольского края Сергей Меликов. В Совет Федерации от края перешел заместитель председателя правительства Ставрополья Михаил Афанасов.

Отдельно эксперты обращают внимание, что к Владимиру Васильеву не было претензий со стороны федерального центра, а сам глава, по информации ряда источников, сам просил отпустить его с поста руководителя республики.

«Я думаю, при Сергее Меликове будет иная программа развития республики. Она будет направлена и на устранение системных ошибок, и на поиск новых точек роста и стабилизации ситуации. Меликову нужно продолжать то, что начал господин Владимир Васильев в части поиска местных кадров для муниципального и госуправления», – прокомментировал политолог Марат Баширов.

2. «Тольятти, дыши», или Дудь в помощь

ПФО. Жители Тольятти опять задыхаются от смога.

Только за неделю было зафиксировано пять превышений предельно допустимой концентрации (ПДК) по аммиаку и формальдегиду. Для привлечения внимания властей активные граждане использовали на этой неделе все возможности, начав с флешмоба в Instagram губернатора Дмитрия Азарова. Сотни сообщений с основными посылами «Нам в Тольятти нечем дышать! Ужасный смог! Запах химикатов! Кашель, горло першит! Дети задыхаются. Обратите внимание на Тольятти!».

Далее были проведены одиночные пикеты около ТЦ в Тольятти и один у здания правительства Самарской области. Одновременно было подготовлено и передано в Росприроднадзор и региональную природоохранную прокуратуру коллективное обращение с требованием провести проверки химпредприятий, под которым подписались около 4 тысяч человек.

Контрольным выстрелом стало приглашение популярного российского блогера Юрия Дудя с просьбой снять фильм о «химическом смоге Тольятти». Многомиллионные просмотры его фильмов позволяют надеяться, что от мониторинга обстановки мерия, наконец, перейдет к действиям.

Политолог Павел Турков, который сам живет в Тольятти и осведомлен о проблемах, считает, что проблему можно решить только совместными действиями, которых пока нет. «Мы все прекрасно знаем, кто и какие химические отходы выбрасывает. У нас даже есть мобильная лаборатория, которая постоянно мониторит, только никого не находит. Город зашел в экологический тупик. Выход – в объединении общественности, депутатов, горожан. Надо вносить изменение в законодательство, в регламенты. Пока это борьба с ветряными мельницами с нулевым КПД. Надеюсь на появление настоящих экологических движений», – заключает Турков.

1. Кто виноват, или Экологическая драма

ДФО. Одной из главных тем новостной повестки стала экологическая катастрофа на Камчатке.

В районе Халактырского пляжа, недалеко от Петропавловска-Камчатского, произошло какое-то отравление воды. Погибли почти все донные организмы, а несколько серферов получили ожоги глаз. На этой неделе Следственный комитет возбудил уголовное дело по данному поводу.
Специалисты до сих пор проводят пробы воды, песка, воздуха и прочего – дело в том, что ничего «криминального» близ пляжа не нашли. Норма по содержанию нефтепродуктов превышена в 4 раза, по фенолу - в 2,5 раза. Однако рядом находится Авачинская бухта, где находится крупный порт и базы ТОФ. Нефтепродукты в воде здесь – обычное дело.

Как рассказал председатель совета общественной организации «Экологическая вахта Сахалина» Дмитрий Лисицын, одной из основных версий считается утечка ракетного топлива.

«Неподалеку, на склоне вулкана Козельский, расположен военный полигон Радыгино. По направлению к Халактырскому пляжу с этого полигона расположены русла сухих ручьев. Там в обычное время нет воды, но в паводок или дождь они наполняются. Как раз 9 сентября был мощный циклон и паводок. Мы полагаем, что с этого полигона в тот день смыло какую-то часть ракетного топлива, которое там хранится с 1998 года», – рассказал он «ФедералПресс».

Однако на этой неделе стали известны итоги проверок на окрестных военных полигонах – включая Радыгинский. Никаких утечек, если верить официальным данным, там не нашли.
Политологи отмечают, что ЧП на Халактырском пляже вряд ли будет иметь политические последствия.

«Солодов и его подчиненные действуют открыто. Они говорят обо всех возможных версиях произошедшего, включая техногенный фактор. При этом чиновники не делают поспешных выводов. Здесь нельзя обвинить власти в попытке как-то замолчать ситуацию. Владимира Солодова критикуют за, скажем так, излишнюю осторожность. Он не спешит искать виноватых, не делает громких заявлений и обещаний. Попытки объяснить это растерянностью властей ошибочны. Нужно понимать, что Камчатка – это край военных, в районе Петропавловска-Камчатского масса объектов Минобороны. Часть из них засекречена. Есть вероятность, что произошедшее связано с каким-то секретным объектом – тут стоит быть довольно осторожным с заявлениями», – рассказал политолог Павел Наливайко.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
ВЦИОМ: Путину доверяют 67,7% граждан России
Президенту России Владимиру Путину доверяет 67,7% граждан России, согласно опросу Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ) 9 октября сообщает пресс-служба ВЦИОМ.

Респондентам задавали вопрос по каждому политику отдельно: «Доверяете ли Вы или нет?» Доверие Путину выразили 67,7% опрошенных, выбрав ответы «безусловно доверяю» и «скорее доверяю». 28,1% выразили свое недоверие.

Опрос показал также, что 62,4% граждан России одобряют деятельность президента. Свое неодобрение высказали 28,1% опрошенных.

Минимальный уровень доверия получил Дмитрий Медведев — 23,9%.

Результаты опроса отражают данные за период с 28 сентября по 4 октября. Подобные опросы проводит «ВЦИОМ-Спутник». С 2018 года ежедневно опрашиваются 1,6 тысячи граждан старше 18 лет в 80 регионах России методом случайной выборки с помощью телефонного интервью.

Мнение
Эксперты прогнозируют семь губернаторских отставок

В зоне риска главы северо-кавказских республик, Ульяновской области, Тувы и Хакасии
Семь губернаторов могут быть отставлены осенью и весной, говорится в рейтинге политической устойчивости губернаторов «Госсовет 2.0», подготовленном холдингом «Минченко консалтинг». В красной зоне рейтинга оказались Шолбан Кара-оол (Тува), Валентин Коновалов (Хакасия), Сергей Морозов (Ульяновская область), Вячеслав Битаров (Северная Осетия), Рашид Темрезов (Карачаево-Черкесия), Владимир Васильев (Дагестан), Владимир Сипягин (Владимирская область). В Ульяновской области и Туве в следующем году прямые выборы губернаторов, в Карачаево-Черкесии и Северной Осетии – непрямые.

«Число губернаторов, находящихся в красной зоне рейтинга, снизилось. Часть, кто там находился, уволили, а часть переместились в желтую зону, из-за того что из-за пандемии кадровая политика стала более консервативной», – говорит президент «Минченко консалтинга» Евгений Минченко. Ранее «Ведомости» со ссылкой на собеседников, близких к администрации президента, писали, что Кремль хочет минимизировать число внеплановых отставок губернаторов из-за проведения думской кампании и выборов депутатов 39 заксобраний.

Среди рисков избирательной кампании 2021 г. эксперты называют разрыв в электоральном поведении все более оппозиционных крупных городов и лояльной глубинки, а также то, что губернаторам с высокими результатами на выборах будет сложно воспроизвести высокий результат для «Единой России» в ходе думской кампании. Уровень мотивации на губернаторских выборах у оппозиционеров ниже, чем на выборах в Госдуму, говорит Минченко: «На Госдуму идут с прицелом выиграть, а на губернаторских «не дай бог выиграть» после [ареста губернатора Хабаровского края Сергея] Фургала и [отставки главы Иркутской области Сергея] Левченко.

Кроме того, наблюдение на думских выборах гораздо лучше. Поэтому и результат будет делать сложнее». Губернаторы стали вновь возглавлять отделения «Единой России» и они вроде бы должны поделиться рейтингом, но надо помнить, что не всегда результат губернатора на выборах является тем уровнем доверия, которым он обладает по факту, считает Минченко.

Принципы голосования за конкретного человека и партийные списки различны, сказала политолог Екатерина Курбангалеева: «Единая Россия» не случайно настаивала на переходе к выборам по одномандатным округам в большинстве регионов. В случае голосования за конкретного кандидата к базе партийного рейтинга добавляются симпатия к конкретному кандидату, его заслуги и проч. В случае же голосования за партию ее рейтинг определяется базовым восприятием партии со стороны населения. Негатив, если он есть, перебить очень сложно».

На губернаторских выборах в последнее время оппозиционеры часто не выставляют кандидатов, говорит эксперт: «На думских же выборах, когда соревнуются партии, ситуация иная, выбор идет между одинаково известными брендами». Что касается губернаторских отставок, то их в этом году будет немного, считает она: «Ухудшается ситуация с коронавирусом, экономическая ситуация, на границах страны неспокойно, да и выборы в Госдуму на носу. Скорее всего, можно ждать замен там, где непрямые выборы глав, – Дагестан, Северная Осетия, Карачаево-Черкесия, и, возможно, там, где есть «губернаторы вопреки», вроде Хакасии».

Интервью
Интервью Владимира Путина телеканалу «Россия»

Владимир Путин ответил на вопросы журналиста телеканала «Россия 1», автора и соведущего программы «Москва. Кремль. Путин» Павла Зарубина.

П.Зарубин: Сегодня у Вас, конечно, очень напряжённый день, но как журналист не могу не спросить, как Вы оцениваете последние события вокруг Нагорного Карабаха?

В.Путин: Это – трагедия, мы очень переживаем. Потому что и Азербайджан, и Армения, Нагорный Карабах – это всё территории, на которых проживают не чужие нам люди. Достаточно сказать, что у нас в России проживает около 2 миллионов азербайджанцев и свыше 2 миллионов, по нашим подсчётам, армян. Огромное количество граждан России поддерживают тесные дружеские и даже родственные отношения с обеими республиками.

Конечно, это огромная трагедия. Люди гибнут, большие потери с обеих сторон. Мы надеемся, что в самое ближайшее время этот конфликт будет прекращён. Но если он не будет исчерпан окончательно, судя по всему, до этого ещё далеко, но во всяком случае мы призываем, и я ещё раз хочу об этом сказать, призываем к прекращению огня. И как можно быстрее нужно это сделать.

Вот в общих чертах.

Как известно, Армения является членом ОДКБ, у нас перед Арменией есть определённые обязательства в рамках этого договора. Но боевые действия, к огромному нашему сожалению, продолжаются до сих пор, они ведутся не на территории Армении. Что же касается исполнения Россией своих договорных обязательств в рамках этого договора, то мы всегда исполняли, исполняем и будем исполнять свои обязательства. Как Вы знаете, я в постоянном живом рабочем контакте с Премьер-министром Армении, никаких вопросов у руководства Армении по поводу качества исполнения Россией своих союзнических обязательств не возникает.

П.Зарубин: В очередной раз уже в новейшей истории Киргизии там снова сложилась очень острая внутриполитическая ситуация. Что Вы по этому поводу думаете?

В.Путин: Что сказать. Совсем недавно прошли выборы в парламент. Кстати говоря, они признаны состоявшимися и демократическими не только международными наблюдателями, но и представителями ОБСЕ. И то, что там произошло после этого, конечно, нас не может не беспокоить.

Мы надеемся, что всё обойдётся мирно. Мы надеемся на то, что восстановится нормальный демократический политический процесс. И, повторю ещё раз, как можно быстрее это должно произойти.

Мы в контакте со всеми участниками, со всеми сторонами этого конфликта, и я хочу надеяться, что после нормализации внутриполитической ситуации мы продолжим реализацию всех наших планов с Кыргызстаном. Имею в виду, что Кыргызстан является членом Евразийского экономического союза и у нас большой объём совместной работы.

Мы оказываем Кыргызстану значительную помощь в выделении кредитных средств, в вхождении как раз в пространство Евразийского экономического союза. Там много вопросов, связанных с таможней, с фитосанитарным контролем и так далее. Мы выделяем значительные ресурсы на то, чтобы Кыргызстан стал полноправным и полноценным членом этой организации.

Повторю ещё раз, рассчитываем, что все внутриполитические процессы, которые мы наблюдаем сегодня, они закончатся, и закончатся быстро, без каких-либо потерь.

П.Зарубин: Несколько вопросов по событиям последних недель. Вы десять дней назад выступили с призывом к США возобновить сотрудничество в сфере информационной безопасности. А ответ какой-то последовал?

В.Путин: Нет. К сожалению, так же как и по ряду других наших инициатив, по этой, считаю, очень важной теме ответа нет, хотя есть продолжающиеся претензии к нам по поводу нашей гиперактивности, якобы гиперактивности, в информационной сфере, во вмешательстве в выборы там и так далее, совершенно не имеющие под собой никаких оснований.

П.Зарубин: Весь мир сейчас смотрит за финальными аккордами президентской гонки в США. И конечно, чего там только не происходит. Происходит то, чего раньше и представить было невозможно. Но неизменно там в последние годы одно – постоянно упоминают Ваше имя.

Более того, на недавних дебатах, которые вызвали такой резонанс, даже кандидат Байден назвал кандидата Трампа, цитата, «щенком Путина».

Вот, учитывая, что они всё время про Вас говорят, я бы хотел задать вопрос, на который Вы, наверное, не хотели бы отвечать, но тем не менее я его всё-таки задам: в этой гонке чья позиция, какого кандидата, кандидата Трампа или кандидата Байдена Вам ближе?

В.Путин: Позицию кандидатов в президенты любой страны, в том числе и такой великой державы, надо прямо об этом сказать, как Соединённые Штаты Америки, должны оценивать избиратели этой страны. В данном случае граждане Соединённых Штатов.

Мы – сторонние наблюдатели, мы не вмешиваемся. По поводу взаимной жёсткости либо вот оскорблений прямых, о которых Вы сейчас упомянули, что можно сказать? Это проявление уровня политической культуры или отсутствия таковой.

Но мы, повторяю, тоже в это не лезем. Всё это продиктовано внутренними процессами политического характера, внутриполитическими вопросами, проблемами самих Соединённых Штатов.

Кстати говоря, когда кто-то пытается унизить или оскорбить действующего главу государства, в данном случае в том контексте, о котором Вы упомянули, так или иначе приподнимают нас с вами, говорят о какой-то нашей невероятной влиятельности и мощи. В известной степени это льёт, как у нас в народе говорят, воду на нашу мельницу. Но, повторяю, это всё-таки не наше дело, пусть они там разбираются между собой так, как считают нужным в контексте происходящих событий.

Говоря о предпочтениях, что можно сказать? Мы знаем, что действующий Президент Трамп неоднократно высказывался в пользу развития российско-американских отношений. И мы, безусловно, это очень ценим. Мы с самого начала, когда в первой итерации, в борьбе за Белый дом он говорил об этом, мы, конечно, обращали на это внимание.

Но надо объективно смотреть на вещи, которые происходили в последние годы. Да, действительно нам многое удалось в двустороннем плане сделать. Надо об этом сказать. Я сейчас не буду перечислять всех позитивных шагов, которые были предприняты в строительстве российско-американских отношений, они есть. Но в полной мере, конечно, не реализованы те намерения, о которых Президент Трамп говорил раньше.

Думаю, что это в значительной степени связано с определённым двухпартийным консенсусом по поводу необходимости сдерживания России, сдерживания развития нашей страны. Причём эта позиция носит, что называется, комплексный характер, сдерживание по всем векторам развития. Это первое. И это, конечно, является ограничителем, мы так понимаем, для действующей администрации.

Кроме того, всё-таки при президентстве Трампа больше всего было введено различного рода рестрикций и ограничений. 46 раз были приняты решения по новым санкциям либо по расширению действующих. Администрация действующего президента вышла из договора по ракетам малой и средней дальности. Это серьёзный шаг очень. После 2002 года, когда администрация президента Буша вышла из договора по противоракетной обороне, – это вот второй такой крупный шаг. И на мой взгляд, это очень опасно для поддержания международной стабильности и безопасности в мире.

Теперь администрация объявила о начале процедуры выхода из договора по открытому небу. Тоже нас это не может не беспокоить. Не реализован ряд наших проектов совместных, скромных, но тем не менее, по созданию делового совета, экспертного совета и так далее.

Тем не менее, повторяю ещё раз, товарооборот вырос за время президентства Трампа. И вырос заметно, несмотря на все ограничения, даже несмотря на пандемию. Может, с пандемией там какие-то корректировки были, но в целом такой тренд на рост товарооборота. И это хорошо, поскольку за этим рабочие места стоят, за этим деловая активность и так далее.

У нас неплохо сложилась совместная работа по стабилизации мирового энергетического рынка. Потому что Соединённые Штаты заинтересованы, конечно, в поддержании определённой стабильности, в обеспечении работы своих нефтедобывающих компаний и так далее. И нам удалось добиться реально хорошего совместного результата. То есть, понимаете, есть и плюсы, есть и минусы.

Что касается кандидата от Демократической партии. Ну, что можно сказать? Мы тоже видим достаточно острую антироссийскую риторику. К сожалению, мы к этому уже привыкли. Но есть и вещи, на которые тоже стоит обратить внимание. Во-первых, Демократическая партия традиционно ближе к так называемым либеральным ценностям, она ближе к идеям социал-демократии, если сравнивать с Европой. А из социал-демократической среды когда-то выросла и коммунистическая партия.

Я всё-таки почти двадцать лет, восемнадцать лет был членом Коммунистической партии Советского Союза. Был там, честно говоря, рядовым, но, в общем, можно сказать, идейным членом партии. Многие из этих ценностей левого характера мне нравятся до сих пор. Равенство, братство – чего ж здесь плохого? Это сродни христианству на самом деле. Труднореализуемые в реальной жизни, но тем не менее они очень привлекательными являются. Поэтому в этом смысле есть даже какая-то идеологическая база для налаживания контактов с представителем Демократической партии.

Как известно, афроамериканское население США составляет устойчивую электоральную базу, одну из электоральных баз демпартии в США. Это тоже хорошо известно, здесь я не открываю ничего нового. Но и Советский Союз постоянно поддерживал движение афроамериканцев к реализации обеспечения своих прав законных. Ещё Коминтерн писал в 30-е годы, что у негритянских представителей рабочего класса и у белых рабочих один враг – это империализм и капитализм. И писали о том, что этот отряд может быть самым эффективным в будущей революционной борьбе.

Так что вот и здесь есть нечто такое, что в известной степени, ну, если нас не объединяет и не роднит, то является общими ценностями. Я не побоюсь этого слова, так оно и есть.

Помните, ну, вы человек молодой, а люди моего поколения помнят, что у нас был момент, когда по всему Советскому Союзу висели огромные портреты члена Компартии США и активного борца за права афроамериканцев Анджелы Дэвис.

Поэтому нам это кажется тем, о чём мы можем говорить и что представляет хотя бы какую-то базу для взаимопонимания. Но это далеко не всё. Например, кандидат Байден публично сказал о том, что он готов к продлению СНВ или к заключению нового договора об ограничении стратегических наступательных вооружений. А это уже очень серьёзный элемент нашего возможного взаимодействия в будущем.

Поэтому я хочу повторить тезис, о котором говорил уже неоднократно. Мы будем работать с любым будущим президентом Соединённых Штатов, с тем человеком, которому окажет доверие американский народ.

П.Зарубин: У вас же день рождения. А почему так обычно бывает, что в публичной плоскости Вы, скажем так, этой темы избегаете? То есть вот мы за эти годы, ну, может быть, дважды так совпадало, что видели Вас в день рождения на зарубежных саммитах, в том году Вы вроде были в тайге. Но больше никто ничего про Ваш день рождения обычно не знает. Почему так?

В.Путин: Я даже не знаю, как Вам ответить. Это мой день рождения, не национальный праздник. Поэтому мне кажется, что преувеличивать значение этого события, как бы это сказать, не скромно. И думаю, что в таком режиме каждый человек должен проводить свой день рождения в кругу своих друзей, своих близких. Вне зависимости от служебного положения.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Госбанки спасают бюджет

В среду Минфин вновь побил рекорд по размещениям ОФЗ. Облигаций с плавающим купоном с погашением в 2030 г. было продано на рекордные 315,7 млрд руб. при спросе в объеме 316,3 млрд руб. и цене отсечения 95,2% от номинала. Классические ОФЗ с погашением в 2025 г. были размещены на 30 млрд руб. при спросе 51,7 млрд и цене отсечения 97% от номинала. Таким образом, за день Минфин занял на внутреннем рынке 345,7 млрд руб., почти на 20% выполнив квартальный план заимствований (2 трлн руб.).

Рекорды по размещениям Минфин бьет второй месяц подряд. Предыдущий был установлен в начале сентября, когда объем размещения составил 187 млрд руб. Всего по итогам сентября Минфин занял на рынке беспрецедентные 833 млрд руб. «Это составило 67,3% от всех размещений в III квартале и позволило перевыполнить квартальный план (123,8% от планового объема в 1 трлн руб.)», – отмечают в Банке России. Дефицит федерального бюджета по итогам года оценивается Минфином в 4,5 трлн руб.

Еще в конце августа финансовые аналитики утверждали, что выполнить план по заимствованиям на III квартал невозможно. За первые два месяца, июль и август, Минфин привлек чуть больше 404 млрд руб. Два аукциона в августе провалились, поскольку, по мнению главного аналитика «Алор брокера» Алексея Антонова, инвесторов не устраивала низкая доходность и спроса на бумаги не было. Однако в сентябре Минфину удалось наверстать упущенное. По данным ЦБ, помогли госбанки. «Доля системно значимых банков в аукционах ОФЗ выросла в месячном выражении с 57,2% в июле до 82,9% в сентябре», – говорится в «Обзоре рисков финансовых рынков», опубликованном регулятором. Это значит, что госбанки вложили в гособлигации в сентябре около 700 млрд руб. В частности, только «Сбер банк», как свидетельствует его отчетность, купил ОФЗ на 462 млрд руб. Таким образом, за счет денег от «Сбер банка» правительство покрыло 55% потребности в финансировании.

«В прошлом году бал на первичном рынке ОФЗ правили нерезиденты: 69% номинального прироста рынка ОФЗ было выкуплено в 2019 г. иностранными инвесторами, – говорит аналитик ГК «Финам» Алексей Ковалев. – Но текущий кризис – общемировой, всем плохо, поэтому вполне логично, что выход из него осуществляется с опорой на внутренние силы». Кстати, банки помогают государству отнюдь не бесплатно. «Текущая доходность индекса ОФЗ составляет 5,8%. А купоны, которые платит Минфин по ОФЗ, – это в том числе и наши налоги», – замечает эксперт.

«Так устроены все программы количественного смягчения: ЦБ дает банкам дешевые деньги, а те вкладывают их в госбумаги и поддерживают бюджет», – поясняет главный экономист агентства «Эксперт РА» Антон Табах. Эксперт ничего плохого в такой тактике не видит: «Качество заемщиков ухудшается, поэтому банкам выгоднее вкладываться в надежные облигации».

«По закону Банк России не может кредитовать бюджет напрямую – такая практика привела к гиперинфляции в начале 90-х. Однако брать кредиты в ЦБ и потом покупать гособлигации банкам никто не мешает. Так делается в большинстве стран мира», – отмечает руководитель ИАЦ «Альпари» Александр Разуваев. «Пока инфляция держится ниже таргета Банка России, не вижу смысла данную практику осуждать», – добавляет аналитик.

При этом руководитель направления Центра макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования (ЦМАКП) Олег Солнцев подчеркивает, что вложения в ОФЗ не финансируются кредитами Центробанка: банки занимают у регулятора немного – их долг перед ЦБ на 1 октября составил всего 5,3 млрд руб.

«В период потрясений спрос на госбумаги со стороны банков всегда растет, потому что кредитование и вложение в корпоративные ценные бумаги становятся более рискованными. Покупая ОФЗ, банки улучшают свое положение, так как это надежные, доходные и ликвидные инструменты. И нет такой силы, которая заставила бы банки изменить такую стратегию», – объясняет Солнцев.

Результаты проведенного ЦМАКП исследования свидетельствуют о том, что конкуренция между вложениями в ОФЗ и кредитами возникает только в период перегрева рынка, когда у банков не хватает ресурсов. «Сейчас ликвидности много, и банки могут себе позволить вкладывать деньги в ОФЗ или держать больше на корсчетах. При этом доля госбумаг в активах банков пока составляет лишь 2,5%», – подчеркивает экономист.

По мнению директора Института стратегического анализа ФБК Игоря Николаева, увеличивая выпуск ОФЗ, государство способствует росту вложений в эти беспроблемные для банков активы. «В сложившейся ситуации нет больших рисков, но и нет большой пользы для экономики», – считает Николаев. «Дефолта 1998 г. по обязательствам Министерства финансов ждать не стоит, – уверен он. – Но инвестиций в экономику – тоже: как прогнозирует МЭР, инвестиции в основной капитал по итогам года снизятся на 6,6%». При этом он обращает внимание на то, что ФНБ остается нетронутым и даже увеличивается в объемах, хотя именно он мог бы быть пущен на латание бюджетных дыр. «Дальше – больше: госдолг власти планируют наращивать. Это значит, что кредитование экономики и вложение в корпоративные ценные бумаги снизятся еще больше, а финансировать и «спасать» бизнес будут чиновники на свое усмотрение», – заключает эксперт.

Солнцев с таким выводом не соглашается. «Вложения в доходные гособлигации приводят к увеличению капитализации банков, а значит, у банков есть больше ресурсов, чтобы вкладываться в рискованные инструменты», – считает он.

Общество

Не чужие люди: бабушкам и дедушкам хотят дать права на внуков
В Семейный кодекс РФ хотят внести поправки относительно взаимодействия детей с их близкими родственниками. Как отмечают депутаты Госдумы, сейчас права бабушек, дедушек, братьев, сестер и других близких людей ограничиваются тем, что им разрешено общаться с ребенком. При этом совместные поездки и тем более проживание могут стать причиной претензий органов соцопеки.
Депутаты от «Единой России» внесли в Госдуму законопроект, который может узаконить проживание и путешествия детей с их близкими родственниками – в частности с бабушками и дедушками. Сейчас их совместное времяпрепровождение ничем не отличается от общения ребенка с чужими людьми, заявила зампред комитета Госдумы по вопросам семьи, женщин и детей Оксана Пушкина.

«Бабушки и дедушки принимают активное участие в воспитании внуков, но действующее законодательство приравнивает нахождение несовершеннолетнего ребенка с ними как с чужими людьми. На практике это порождает бюрократические действия. Когда вопрос касается детей, мы должны оперативно способствовать воссоединению ребенка с кровными родственниками», — подчеркнула депутат.

Часто затруднительные ситуации возникают в тех случаях, когда бабушки и дедушки вывозят внуков на отдых в пределах России, пока родители работают. Как оказалось, даже такая безобидная ситуация может вызвать вопросы у органов соцзащиты, объяснил председатель правления фонда «Право ребенка» Борис Альтшулер.

«У нас бабушка и дедушка – важнейшие факторы взросления ребенка, однако у них нет никаких прав законных представителей. Например, если они берут внука и едут с ним куда-то, это уже якобы звонок об отсутствии родительской опеки. Таких ситуаций миллион. И если ревностные органы опеки решили, что они могут вмешиваться даже в эти дела семьи, то это нужно пресекать», — поделился правозащитник.

Еще труднее приходится тем родственникам, которые ежедневно ухаживают за внуками, пока их родители работают в другом регионе или даже стране, а также находятся на лечении или отсутствуют по иным причинам. В таких ситуациях родственники нередко сталкиваются с трудностями получения медобслуживания для ребенка, так как не имеют права подписать ни согласие, ни отказ на вмешательство со стороны врачей.

Более того, каждый их шаг по закону должны контролировать органы соцопеки. «Если следовать букве закона, за бабушками и дедушками, присматривающими за своими внуками, должна в этот момент присматривать опека, а в случае если родители систематически не исполняют таким образом свои обязанности, их могут лишить родительских прав», — отмечает одна из соавторов законопроекта Наталья Костенко.

Единственный шанс передать ребенка родственникам и не создать проблем – оформление нотариальной доверенности, содержание которой сводится к тому, что родители позволяют бабушке или дедушке находиться с внуком или внучкой и защищать интересы ребенка. Однако юридически такая бумага также вызывает ряд вопросов, так как законные представители ребенка — родители, усыновители, опекуны и попечители — не могут передавать свои права другим родственникам.

«Юридическая природа такой доверенности весьма спорна, поскольку в данном случае речь идет о временном возложении полномочий законного представительства –- процедуре, что противоречит действующему законодательству. Исходя из положений ст. 121 Семейного кодекса РФ, в частности в случаях болезни родителей, длительного отсутствия родителей, в других случаях отсутствия родительского попечения защита прав и интересов детей возлагается на органы опеки и попечительства», — поясняет соучредитель АНО «Мама в праве» Елена Гринь.

Дедушкам, бабушкам, братьям, сестрам и другим родственникам в это время можно только поддерживать контакт с ребенком. При этом, если хотя бы один из родителей этому общению препятствует, отстаивать свои права родственники должны в суде.

Для того, чтобы исправить сложившуюся ситуацию, соответствующую поправку предлагается внести в Семейный кодекс РФ. «Ребенок по своему желанию и с согласия родителей вправе временно пребывать у дедушек, бабушек, совершеннолетних братьев, сестер и других близких родственников», — такой формулировкой предлагается дополнить закон.

Кроме того, урегулирования требует и закон «Об опеке и попечительстве», отмечают авторы инициативы.

Так, в нынешнем варианте назначение бабушки или дедушки в качестве временных опекунов и попечителей происходит по той же процедуре, что и в отношении чужих для ребенка людей – без учета того факта, что дети достаточно часто воспитываются при непосредственном участии бабушек и дедушек.

«Часто возникает ситуация, когда ребенка отдают в приемную семью, отсекая кровных родственников и лишая их возможности общаться. А они, например, до этого жили вместе долгие годы, и такой поворот может серьезно ударить как по самим детям, так и по старшему поколению», — вздыхает Борис Альтшулер.

В связи с этим депутаты предлагают дополнить часть 4 статьи 13 ФЗ «Об опеке и попечительстве». По новым правилам ребенок сможет спокойно находиться у родственников до тех пор, пока органы опеки и попечительства не назначат ему опекуна или попечителя.
Полезная информация:

В опыт управленца
Синдром профессионального выгорания: как вернуть интерес к своей работе

Профессиональная деятельность является ведущей для взрослых людей. Работа занимает большую часть их времени, от нее зависит качество жизни и уровень самореализации. В нашей культуре принято, если не сказать даже почетно, много и усердно работать. Одним из реальных и вероятных атрибутов профессиональной деятельности может быть профессиональная деформация и выгорание. Именно о них пойдет дальше речь.

Что такое профессиональная деформация и выгорание

Профессиональная деформация — это ряд определенных изменений в личности сотрудника, которые возникают в результате исполнения деятельности как профессии. Такие изменения индивидуальны для каждого человека, но типичны для определенных профессий и специальностей. Одним из видов профессиональной деформации является выгорание.

Синдром профессионального выгорания — понятие, которое ввел в 70-х годах прошлого века американский психиатр Герберт Фрейденбергер, означает совокупность негативных переживаний, связанных с работой, коллективом и всей организацией, возникает при накоплении негативных эмоций.

Опасность выгорания заключается в том, что оно может вести к депрессии, истощению физических, эмоциональных и интеллектуальных ресурсов, а также болезням.

Важные показатели, что человек перегорает на работе:

· предубеждения и формирование специфических стереотипов — за счет накопления личного профессионального опыта у человека возникает обвинительные наклонности и психологические барьеры. Например, когда учитель навешивает на ребенка ярлык «неуспешного» ученика, потому что так подсказывает интуиция и опыт;

· изменения в поведении — злоупотребление своими полномочиями или их превышение, использование запрещенных методов и приемов в работе, бесконтрольное употребление психотропных веществ;

· изменения в стиле общения — сначала происходит бессознательно на работе, а потом, с увеличением деформации, переносится во все сферы жизни; например, у человека появляется командный тон общения с использованием множества специфических терминов;

· сужение круга интересов — все интересы и хобби, которые были раньше у человека, уходят на второй план, а потом и вовсе исчезают; трудоголизм перерастает в «профессиональный фанатизм», когда человек берет на себя все больше обязанностей и стремится постоянно находится в рабочей среде;

· изменения в эмоциональной сфере — усталость и апатия, потеря оптимизма, моральное истощение, может появится безразличность к результату работы;

· изменения в образе «Я» — самый глубокий уровень изменений касается системы представлений человека о себе: профессиональная самооценка становится неадекватно завышенной, появляется снисходительность в профессиональной оценке коллег с возможной ориентацией на мнение начальника, болезненная реакция на критику, жесткая ориентация на личный опыт, включая презумпцию собственной непогрешимости.

Чтобы наглядно продемонстрировать процесс выгорания представьте, что у вас есть большая прозрачная банка с крышкой. Каждый день туда вы бросаете разные марки: красные марки гнева, синие — печали, коричневые отвращения и тому подобное. Со временем они накапливаются и в неожиданный, часто самый неподходящий момент, накопленные марки взрывают крышку. Бах!

В каких профессиях выгорание возникает чаще всего

Чтобы понять, люди каких профессий больше склонны к выгоранию, стоит вспомнить классификацию известного психолога Евгения Александровича Климова по типам профессий. Он выделяет пять основных типов: «человек-природа», «человек- техника», «человек-человек», «человек-знаковая система», «человек-художественный образ».

Так, профессионалы, которые работают в системе «человек-человек» больше всех склонны к выгоранию. В обязанности таких людей входит постоянное общение и взаимодействие, вследствие чего они склонны накапливать негативные эмоции и усталость.

Чем отличаются те люди, которые редко или практически никогда не выгорают

Согласно исследованию, которое было проведено американским Институтом общественного мнения Гэллапа в 2018 году, компании сталкиваются с серьезным кризисом, связанным с выгоранием сотрудников.

В ходе исследования изучили 7500 сотрудников разных компаний, оказалось 23% из них постоянно ощущают выгорание, а 44% — время от времени. Выходит, около ⅔ постоянных работников испытывают профессиональное выгорание.

В таком случае интересно обратить свое внимание на остальную треть работников. Что же помогает им сохранять эмоциональное благополучие? Ответ кроется в умении заботиться о себе. Когда человек знает свои сильные и слабые стороны, чувствует, когда стоит взять перерыв или длительный отпуск для перезагрузки, чтобы не доводить свое состояние до крайности.

Как вернуть интерес к своей работе

При решении этого вопроса ответственность разделяется между компанией и сотрудником. С одной стороны, люди — это один из самых важных и ценных ресурсов на любом предприятии и фирме, поэтому администрация и руководство должны предпринять такие меры:

· следить за соблюдением рационального режима труда и отдыха;

· обеспечить возможность активного отдыха во время перерывов;

· перевод сотрудника, с его согласия, на другую должность или в другой коллектив;

· регулярное определение профессиональных перспектив вместе с сотрудником;

· проводить тренинги и обучение на тему профессионального выгорания и других актуальных тем;

· держать в штате психолога, который будет индивидуально консультировать сотрудников и членов их семей.

Как защитить себя от профессиональной деформации и выгорания: простые действия

Постройте разграничение между работой и личным временем — семья, отдых и хобби должны присутствовать в вашем графике. Разностороннее развитие помогает сохранять баланс между сферами жизни и не остаться «у разбитого корыта» в случае проблем на работе.

Поддерживайте высокий уровень физической активности — вечерние пешие прогулки, спортзал и тренировки, катание на велосипеде, выберите то, что вам больше по душе.

Корректируйте ожидания — старайтесь объективно оценивать ситуацию, предотвращая разочарование и эмоциональное опустошение.

Не бойтесь говорить о трудностях, с которыми вы сталкиваетесь на работе, и просить о помощи у коллег, семьи или специалистов.

Подводя итоги, стоит отметить, что профессиональная деформация и выгорание — это не патология личности, а возможное последствие трудовой деятельности. И действуя сообща, компания и сотрудник могут предупредить развитие таких нежелательных последствий.
Познавательный блок

Горизонты познания
«Для русских это был Перл-Харбор»: как США атаковали советский аэродром

70 лет назад истребители ВВС США напали на аэродром СССР в Приморье

8 октября 1950 года два американских истребителя атаковали военный аэродром СССР у села Сухая Речка в Приморье, уничтожив несколько самолетов. Советские летчики оказались не готовы к нападению и не смогли дать отпор. Президент США Гарри Трумэн извинился перед Советским Союзом за инцидент и выразил готовность компенсировать причиненный ущерб. По официальной версии, американские летчики перепутали советский аэродром с северокорейским.

1950 год ознаменовался серией советско-американских инцидентов с участием боевых кораблей и авиации. Так, 8 апреля советский истребитель Ла-11 сбил бомбардировщик ВМС США «Приватир» над Балтикой в районе Лиепаи в Латвии. В мае история повторилась над Чукоткой. Росту напряженности на Дальнем Востоке способствовала начавшаяся 25 июня Корейская война, в которой американцы поддерживали южан, а СССР – северян. Так, уже на следующий день после активизации боевых действий на полуострове южнокорейские боевые суда обстреляли советский корабль «Пластун» в нейтральных водах. В итоге четыре советских моряка получили ранения, причем капитан – смертельное.

4 сентября для наблюдения за действиями неопознанного эсминца, подошедшего на близкое расстояние к порту Далянь, который по договору с Китаем использовал ВМФ СССР, по тревоге поднялся в воздух экипаж советского самолета-разведчика под командованием Константина Корпаева. Его сопровождали два истребителя. На подходе к цели советские самолеты подверглись атаке 11 американских истребителей. После непродолжительного боя в воздухе самолет-разведчик загорелся и упал в океан. Все три летчика погибли.

Кульминацией этого периода, едва не взорвавшей и без того сложные отношения США и СССР, явилась атака двух американских истребителей Lockheed F-80C на аэродром авиации Тихоокеанского флота близ села Сухая Речка возле бухты Перевозной в Хасанском районе Приморского края – это примерно 150 км от Владивостока и 100 км от советско-корейской границы. Аэродром был построен в 1930-е годы и имел грунтовую ВПП, усиленную металлическими перфорированными плитами. Такие комплекты СССР в период Великой Отечественной войны получал от США по ленд-лизу.

Под удар попала 1-я авиаэскадрилья 821-го полка 190-й истребительной авиационной дивизии 54-й воздушной армии, находившаяся на боевом дежурстве.

Но в боевой готовности пребывало только дежурное звено. Остальные летчики в тот воскресный день отдыхали: в понедельник должны были стартовать учения. В 16:17 со стороны Владивостока на небольшой высоте появилась пара самолетов необычных очертаний. Они неожиданно снизились и открыли пулеметный огонь.

Американские машины прошли над аэродромом на бреющем полете, расстреливая стоявшие без движения самолеты из бортового оружия. Было сделано два захода. По иронии, Lockheed F-80C атаковали самолеты американского производства Bell P-63 Kingcobra, также поставленные советскому Союзу по ленд-лизу и к 1950 году уже изрядно устаревшие. Налет получился настолько ошеломительным, что советским летчикам не хватило ни времени, ни возможностей, чтобы подготовиться к отражению угрозы. Повреждения получили шесть самолетов. Еще один выгорел дотла. Сведений о потерях среди личного состава 821-го авиаполка никогда не публиковалось. Считается, что жертв среди советских военных удалось избежать.

«Загоревшиеся самолеты потушили. Некоторые из них потом удалось отремонтировать, но около десятка пришлось списать, — вспоминал инженер 190-й истребительной авиационной дивизии Л. Манзон. — Американская разведка накануне получила данные о размещении советских самолетов вблизи границы с Кореей. Все успокоились, узнав, что никто из людей не пострадал. Командование нашей дивизии ответственности не несло — полк на этот период вышел из состава дивизии. Не предъявили претензий и командиру полка — его не было в момент ЧП на Сухой Речке».

По словам Манзона, основную вину возложили на начальника штаба. Кроме того, командиров дежурной эскадрильи и дежурного звена попытались уличить в трусости. Делом занялась военная прокуратура. В итоге начштаба осудили за то, что он, в нарушение инструкций, разрешил поэскадрильное размещение самолетов на стоянках, и за то, что не организовал сразу после перелета связь с ПВО Владивостока. Самого Манзона привлекли к разбирательствам в качестве эксперта. На вопрос следователя о том, можно ли было сбить американские самолеты с земли оружием истребителей, он объяснил, что пулеметы там закреплены неподвижно. Поэтому летчики дежурного звена могли бы поразить лишь свои же самолеты.

Знаменитый советский летчик-ас Владимир Забелин, занимавший в то время должность заместителя командира 3-й авиационной эскадрильи по летной подготовке 821-го истребительного авиаполка, замечал в одном из интервью, что «на самом деле было повреждено более двадцати самолетов, а в полку по штату всего сорок самолетов должно быть».

Lockheed F-80C пилотировали Олтон Квонбек и Аллен Дифендорф. Объясняя позже свои действия, они утверждали, что сбились с пути из-за ошибки навигации и приняли советские звезды на фюзеляжах воздушных машин за северокорейские. Полковник Забелин, однако, считал, что никакой путаницы не произошло – американцы прекрасно знали, чьи самолеты в их прицелах.

«Это была чистейшая провокация. Они прекрасно знали, куда летят. Пролетели сто километров от нашей границы с Кореей. Они все прекрасно знали. Это придумали, что молодые летчики заблудились, и прочее, ерунда. Про жертвы я не помню. Убитых, во всяком случае, не было», — резюмировал летчик.

Налет длился несколько минут, но его последствия еще долгие годы ощущались в советско-американских отношениях и серьезно отразились на ходе Корейской войны.

На следующий день, 9 октября 1950 года, заместитель министра иностранных дел СССР Андрей Громыко вручил послу США в Москве ноту протеста. Реагируя на произошедшее, американский президент Гарри Трумэн выступил с обращением, в котором признал вину США и предложил «предоставить средства для возмещения любого ущерба, нанесенного советской собственности». Американцы сообщили, что инцидент стал результатом навигационной ошибки и плохого расчета летчиков, а командир соединения истребителей был снят с должности.

В 1990 году в газете The Washington Post вышла статья под заголовком «Моя короткая война с Россией» за авторством одного из двух летчиков, расстрелявших Сухую Речку, — Квонбека. Как и его начальство 40 годами ранее, он отстаивал версию о навигационной ошибке. Ветеран утверждал, что принял объект за военный аэродром КНДР.

«Я не знал, где мы находимся. Через просвет в облаках я увидел, что мы над рекой в долине, окруженной горами. На аэродроме стояло много самолетов — мечта любого летчика. На темно-зеленых фюзеляжах были большие красные звезды с белым ободком. Времени на принятие решения почти не было, топливо тоже было на исходе. Я зашел слева, выпустил несколько очередей, мой напарник Дифендорф делал, как я. Для русских это было, как Перл-Харбор», — писал Квонбек.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Сбербанк спрогнозировал пики заболеваемости COVID. 
В Минздраве теперь ломают голову над прогнозом курса доллара.
***

Ну что, идёт вторая волна. А не купить ли нам по второй маске?
***

Теперь у Трампа железное алиби: будь он агентом Москвы — его бы обязательно привили от коронавируса.
***

Грета Тунберг призвала американцев голосовать за Байдена. Интересно, против кого теперь будут санкции за вмешательство в американские выборы — против Швеции или против России?
***

Не родился ещё тот киргизский президент, которого по итогам правления либо не свергли, либо не посадили в тюрьму.
***

Три стадии в отношениях между Россией и национальными окраинами:

1. Россия, помоги!

2. Долой русских оккупантов!

3. Россия, помоги!
***
Если сложить сообщения Армении и Азербайджана, то в Нагорном Карабахе уже подбито больше танков, чем под Прохоровкой.
***
По требованию Евросоюза, следственный комитет России возбудил таки уголовное дело на отравителей Навального: по статье 238 УК РФ - выполнение работ или оказание услуг ненадлежащего качества.
***
Узнав, что Эрдоган назвал Иерусалим турецким городом, израильтяне начали присылать ему счета за коммуналку. Если твоё - плати!

	Бюллетень подготовлен по материалам: общественно-политических журналов («Политический класс», «РБК», «Политический журнал», «Кто есть кто», «Россия-XXI», «Эксперт», «Трибуна», «Секрет фирмы», «Российская Федерация», «Бизнес», «Искусство управления», «Россия в глобальной политике», «Большая политика», «Карьера», «Континент», «Bisnessweek» и другие – всего более 30); электронных версий свыше 40 общероссийских газет и стран ближнего зарубежья; около 90 сайтов Интернет; а также на основе собственных источников информации.


