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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Реализация Конституции: Госдума одобрила президентские законы

Госдума приняла в I чтении законопроект о правительстве России

Госдума приняла в первом чтении три президентских законопроекта, направленных на реализацию новых положений Конституции России. Депутаты одобрили увеличение полномочий парламента, а также сокращение числа членов Конституционного суда и изменение механизма назначения прокуроров. 

Госдума приступает к рассмотрению президентских законопроектов, направленных на реализацию новых конституционных норм.

На пленарном заседании 13 октября депутаты приняли в первом чтении три инициативы: проект нового закона о правительстве России и изменения в законы о Конституционном суде (КС) и прокуратуре.

Как говорил первый заместитель председателя Госдумы Александр Жуков, на совете нижней палаты парламента было принято решение в условиях роста заболеваемости COVID-19 сосредоточиться на наиболее важных законопроектах, которые необходимо рассмотреть в ближайшее время.

Госдума собирается и дальше работать по такому графику, то есть рассматривать неотложные законопроекты, связанные с реализацией положений Конституции, а также подготовкой к принятию федерального бюджета. По словам Жукова, рассмотрение других законопроектов будет временно перенесено на более поздний срок. Касательно трех президентских инициатив, они поступили в парламент 22 сентября в пакете с остальными законопроектами, связанными с поправками к Конституции.

Изменения в работе правительства
Проект федерального конституционного закона «О правительстве» — один из наиболее важных, так как предусматривает обновление процедуры формирования кабинета министров. Стоит указать, что это новый закон, а не поправки в действующий федеральный конституционный закон, принятый в 1997 году.

Так, согласно законопроекту,

премьер-министр России, его заместители и федеральные министры, за исключением глав силовых ведомств, назначаются президентом только после утверждения их кандидатур со стороны Госдумы. При этом нового главу правительства предлагает лично президент, а вице-премьером и министров — премьер-министр.

Кроме того, глава государства получает возможность снять с поста премьер-министра, не распуская правительство. Назначение руководителей силовых ведомств предполагается проводить после консультаций президента с Советом Федерации — верхняя палата парламента получает соответствующее представление, а затем выносит вердикт в отношении предложенных кандидатов.

Новый закон определяет статус правительства, ограничения для членов правительства, закрепляется положение о том, что правительство входит в единую систему публичной власти, координирует и контролирует деятельность органов исполнительной власти и способствует устранению разногласий между ними. Более того, кабмин могут наделить полномочиями по защите семьи и детства, в частности, брака как союза мужчины и женщины.

От старого закона инициатива отличается рядом ключевых факторов. Во-первых, президент может назначить новое правительство только после утверждения со стороны Госдумы и консультаций с Совфедом — в настоящее время все члены правительство назначаются указом президента, и у премьера нет возможности обязать главу государства утвердить ту или иную кандидатуру.

Теперь же президент исключается из процесса по утверждению федеральных министров, не входящих в силовые ведомства. Если депутаты выбор премьера одобрили, президент обязан своим указом назначить кандидатов на соответствующие должности.

Во-вторых, консультации с Совфедом по министрам силовых ведомств накладывают на главу государства обязанность обсуждать назначение тех или иных кандидатов — до этого такого механизма не было, президент лишь утверждал новых министров по представлению премьера. Хотя, по сути, назначение того или иного министра не ставится в зависимость от результатов обсуждений в Совфеде.

Закон о Конституционном суде

Еще один важный президентский проект касается внесения изменений в закон о Конституционном суде,

главное из которых заключается в сокращении численности судей КС, согласно инициативе, теперь их будет 11, включая председателя и его заместителя. Прошлая редакция закона предусматривала 19 судей, а у председателя КС было два заместителя.

В соответствии с проектом, КС также предлагается наделить новыми полномочиями. Так, суд получит право проверять конституционность федеральных и местных законопроектов — в первом случае до подписания президентом, а во втором до их обнародования главой региона.

Кроме того, КС сможет разрешать спор об исполнении решений межгосударственных органов, международных или иностранных судов, если они противоречат Основному закону России. При этом расширено количество оснований для прекращения статуса судьи Конституционного суда. В случаях совершения ими поступка, порочащего честь и достоинство судьи, они могут быть лишены мантии по представлению президента в Совфед.

Кроме того, изменяется сам механизм увольнения судей. В настоящее время право на прекращение полномочий судьи КС также принадлежит Совфеду, но сделать он это может только по представлению самого суда — его должны поддержать не менее двух третей действующих судей.

Если же говорить о праве КС по проверке федеральных и местных законопроектов, то это лишь новый законный способ для главы государства отклонить ту или иную инициативу. Президент и так может отклонить любой закон, принятый Госдумой и одобренный Совфедом, использовав право вето. Однако парламент может преодолеть запрет с помощью повторного принятия инициативы со стороны не менее двух третей от общего количества парламентариев. Теперь же президент может вновь отложить вступление закона в силу, направив его на проверку в Конституционный суд.

Касательно наделения КС полномочий по решению вопросов о возможности исполнения решений международных органов, таким правом суд обладал и до этого. В частности, признавал возможным неисполнения ряда решений ЕСПЧ, так как они противоречили Конституции России. Однако теперь КС обязан рассматривать решения международных организаций и органов на соответствии Основному закону страны, и блокировать их в случае наличия противоречий.

Изменение закона о прокуратуре

13 октября Госдума также рассмотрела в первом чтении закон, касающийся изменений в закон о прокуратуре. Так, документом закрепляется, что прокуратура — «единая федеральная централизованная система органов, осуществляющих надзор за соблюдением Конституции и исполнением законов, надзор за соблюдением прав и свобод человека и гражданина, уголовное преследование в соответствии со своими полномочиями, а также выполняющих иные функции».

Ключевое изменение — новый механизм по назначению генерального прокурора, его заместителей, а также региональных, военных прокуроров и других специализированных прокуратур.

Согласно проекту, теперь назначение будет проходить после консультации президента с Советом Федерации. В настоящее время прокуроры, за исключением генпрокурора, назначаются главой государства по представлению генерального прокурора.

Как ожидается, Госдума завершит рассмотрение всех президентских инициатив до конца октября. Если изменения будут одобрены во всех трех чтениях к этому времени, Совет Федерации сможет приступить к обсуждению инициатив уже в начале ноября.

Политические игроки
Совет нерушимый: президент внес в Госдуму долгожданный законопроект о Госсовете
Владимир Путин в среду внес в Госдуму законопроект «О Государственном совете». Предложение закрепить статус этого органа в обновленной Конституции породило различные версии о его роли в новой структуре власти. Внесенный законопроект позволяет сделать вывод о некотором пересечении полномочий Госсовета и администрации президента. Но его реальное значение, как считают эксперты, будет определяться не записанными в законе функциями и полномочиями, а персональным составом и намерениями главы государства.
Государственный совет был создан указом Владимира Путина в сентябре 2000 года как консультативный орган при президенте, а его деятельность регулировалась утвержденным президентом положением. В своем послании парламенту 15 января 2020 года президент предложил закрепить статус Госсовета в Конституции, а во внесенных им в Госдуму поправках среди целей этого органа значились «обеспечение согласованного функционирования и взаимодействия органов публичной власти» и «определение основных направлений внутренней и внешней политики РФ». Поэтому многие эксперты предположили, что обновленный Госсовет может стать альтернативным органом власти и даже возможным местом работы Владимира Путина после окончания его четвертого президентского срока.

Однако такую возможность сначала отверг сам президент, выступивший против «губительного двоевластия», а после принятия поправки об обнулении сроков утратила актуальность и проблема трудоустройства действующего президента. Тем не менее внесенный в среду в Думу законопроект предоставляет Госсовету ряд новых функций и полномочий.
Его председателем, как и прежде, будет глава государства, а в его состав войдут премьер, спикеры Госдумы и Совета федерации, руководитель администрации президента (АП) и главы регионов.

Кроме них, членами Госсовета по решению президента могут стать представители думских партий, местного самоуправления и «иные лица». Ранее в положении о Госсовете не было закреплено членство главы АП, но по факту ее представители всегда присутствовали на его заседаниях.

Согласно законопроекту, решения Госсовета будут оформляться за подписью его председателя. Свои рекомендации по вопросам стратегического планирования Госсовет может направлять в правительство, регионы и муниципальные образования. Помимо этого, в своем решении Госсовет может указать на необходимость принятия новых законов или изменения действующих, однако права законодательной инициативы у него не будет, поскольку перечень субъектов такой инициативы, закрепленный в Конституции, не изменился. Также в законопроекте говорится, что президент «может возложить на Госсовет иные задачи, имеющие важное государственное значение».
Еще одной функцией Госсовета станет участие в определении, согласовании и утверждении критериев и показателей эффективности деятельности органов региональной власти и местного самоуправления. Сейчас разработкой таких критериев обычно занимается АП. Также Госсовет будет участвовать «в разработке и определении мер поощрения субъектов РФ и муниципальных образований».

Наконец, в том же законопроекте впервые раскрывается понятие «единая система публичной власти», также появившееся в обновленной Конституции.

Под ней понимаются федеральные и региональные органы госвласти, иные госорганы и органы местного самоуправления «в их совокупности», осуществляющие свою деятельность «в целях соблюдения и защиты прав и свобод человека и гражданина, создания условий социально-экономического развития государства».

Комментируя внесенный законопроект, председатель комитета Госдумы по госстроительству и законодательству Павел Крашенинников подчеркнул, что Госсовет не дублирует функционал других органов власти: «Это орган при президенте, созданный в первую очередь для лучшего диалога между уровнями власти при выработке общегосударственных решений». А глава комитета Совфеда по конституционному законодательству Андрей Клишас пояснил, что Госсовет действует «в рамках конституционных полномочий главы государства», но не подменяет АП: «Задачей АП является обеспечение деятельности главы государства, в том числе и Госсовета, а функции Госсовета определены законом».

Эксперты допускают, что теоретически Госсовет может превратиться в весьма влиятельный орган, но на практике это будет зависеть от его состава и намерений президента.

Политолог и экс-сотрудник АП Владимир Шемякин считает, что в законе описан «некий обтекаемый государственный орган», который вроде и может на что-то претендовать, но напрямую это не сформулировано. «Да, в тексте даже есть прообраз права законодательной инициативы. Но у нас субъектов с таким прямым правом около тысячи, а значительная часть принятых законов внесена или подготовлена президентом или правительством. Ты можешь иметь любое право, но не факт, что ты будешь им пользоваться», — поясняет эксперт.

По его мнению, будет ли это какой-то «прорывной орган», пока зависит от одного человека.

Использоваться «прямо сейчас» как инструмент для публичного обсуждения инициатив президента, которые раньше кулуарно готовились в АП, Госсовет тоже вряд ли будет, продолжает господин Шемякин, хотя «в определенных обстоятельствах и в случае необходимости» такое возможно. Кроме того, Госсовет могут использовать для продвижения непопулярных инициатив, которые президенту или правительству вносить самим не хотелось бы, предполагает эксперт.
Глава Фонда развития гражданского общества Константин Костин полагает, что первой задачей законодателей является определение базового порядка функционирования Госсовета и его взаимодействия с другими органами власти. А их реальное влияние будет понятно по итогам второго этапа, когда они станут использоваться для решения тех или иных практических задач. Прогнозировать же, как тот или иной орган будет работать в далеком будущем, сейчас невозможно, уверен эксперт. По его мнению, «институционализация Госсовета» была необходима в том числе и для того, чтобы в будущем при любых межэлитных конфигурациях этот орган был у президента. «А реальным содержанием законодательную оболочку наполняет практика. Многое будет зависеть от того, кто станет секретарем Госсовета и какой у него будет аппарат», — добавляет господин Костин.

Осведомленный источник, близкий к администрации президента поясняет, что изменения «конституционного дизайна» изначально и должны были всех запутать: «Вроде ничего не поменялось. Но стало больше всего: полномочий, органов и т. д.». По замыслу конституционной реформы реальную силу орган получает не за счет полномочий, а за счет присутствия в нем сильных игроков, подчеркивает собеседник: «Силу задает не конституционный фактор, а личностный. Где самые сильные игроки собираются — там и круто. Это наше все». А «хороший инструмент» сгодится для любых целей, добавляет он.
***

Министры-губернаторы: новый закон позволит членам правительства возглавлять регионы
Новый проект закона о правительстве подразумевает возможность совмещать должности федерального министра или вице-премьера с губернаторством или управлением новыми федеральными территориями, понятие о которых появилось в обновленной Конституции. Об этом в пятницу, 16 октября, сообщил глава комитета Госдумы по госстроительству и законодательству Павел Крашенинников после очередного заседания рабочей группы по подготовке поправок к Конституции. Эксперты считают, что норма может быть использована при управлении федеральными территориями или как инструмент для плавного перевода в правительство влиятельных губернаторов, например, мэра Москвы Сергея Собянина и главы Татарстана Рустама Минниханова.
В пятницу, 16 октября, прошло заседание рабочей группы по подготовке поправок к Конституции, которая теперь контролирует процесс изменения российского законодательства в развитие конституционных поправок. Заседание было посвящено обсуждению поправок к принятым в первом чтении законопроектам о правительстве, о Конституционном суде и о прокуратуре.

Напомним, 22 сентября президент РФ внес в Госдуму пакет законопроектов в развитие конституционных поправок, принятых на общероссийском голосовании в июле. В прошедший вторник Госдума одобрила в первом чтении новую редакцию закона о правительстве, а также поправки к законам о Конституционном суде и о прокуратуре. По словам главы комитета Госдумы по госстроительству и законодательству Павла Крашенинникова, во втором чтении Госдума может рассмотреть их 20 октября.
Законопроект о правительстве устанавливает новый порядок утверждения кабмина и дублирует конституционные нормы о руководстве правительством президента, о правилах роспуска правительства и отставки премьер-министра. Кроме того, обновляется норма о составе правительства. Так, в действующей редакции закона о правительстве вице-премьеры и федеральные министры могут совмещать свои должности с постами полномочных представителей президента в федеральных округах. Однако в действующем составе правительства вице-премьерство с должностью полпреда в Дальневосточном федеральном округе совмещает только Юрий Трутнев. Законопроект расширяет перечень должностей, на которых вице-премьеры и министры могут работать по совместительству.

Если закон пройдет в нынешней редакции, министры и вице-премьеры смогут по совместительству замещать иные должности в федеральных, региональных и даже муниципальных органах власти.

Как рассказал журналистам Павел Крашенинников, норма дает возможность совмещения федеральной должности с губернаторством: «Пока эта норма никак не наполнена, но мы будем смотреть, как это будет развиваться». Отвечая на вопрос, смогут ли министры совмещать свои посты с управлением федеральными территориями (эти новые образования предусмотрены поправками к 67-й статье Конституции), депутат заявил, что «теоретически это возможно». Он подчеркнул, что законодатель стремился сделать норму «как можно более универсальной».
Отметим, что законопроект о федеральных территориях пока не внесен в Госдуму. Павел Крашенинников предположил, что это может быть как единый закон, так и законодательные акты по отдельным территориям. Отвечая на вопрос, могут ли федеральные территории подразумевать укрупнение регионов, депутат усомнился, что в ближайшее время это возможно. Отметим, с предложением укрупнять субъекты и создавать агломерации летом выступил глава Счетной палаты РФ Алексей Кудрин, приведя в пример как раз возможное создание агломерации вокруг Екатеринбурга, Челябинска и Перми.

Политолог Александр Пожалов предполагает, что возможность совместительства расширяет для Кремля возможности для кадровых решений не только при управлении федеральными территориями или укрупненными регионами.

По его мнению, возможность совмещения должностей может стать способом уйти от ограничения на два срока в отношении наиболее влиятельных губернаторов в особых субъектах РФ. «Для того же Сергея Собянина или Рустама Минниханова сейчас не видно свободных федеральных позиций, соответствующих их опыту и обеспечивающих дальнейшее повышение. Поэтому такое совмещение вице-премьерства с продолжением руководства регионами может стать выходом для них и для Кремля», — считает эксперт.

Политолог Екатерина Курбангалеева сочла крайне маловероятным совмещение должностей федерального министра и губернатора, но, возможно, новыми федеральными территориями, если они будут выделены, могут управлять федеральные вице-премьеры в статусе полпредов. Она также считает, что федеральные территории могут быть выделены на севере, например в рамках программ развития Арктики, или на Северном Кавказе.

Партии и общественные движения
Общественное и политическое: каждый в своей «шапке»

Елена Мильто - о важности разделения законодательной и общественной деятельности.

Владимир Путин подписал федеральный закон, согласно которому депутаты всех уровней не смогут быть членами общественных палат. Ранее членами общественных палат не могли быть депутаты, которые замещают государственные должности, однако депутаты не во всех регионах России являются госслужащими. Данным законом всем депутатам в регионах запрещается быть членами общественной палаты субъекта РФ, независимо от формы их деятельности.

Этот закон подчеркивает важность разделения между законодательной деятельностью и общественным контролем считает член Общественной палаты РФ, председатель Российского союза малых предприятий, эксперт Центра ПРИСП Елена Мильто.
Мне кажется, что это справедливая история, поскольку, наверно не секрет, что у нас сейчас ситуация такая, когда одни и те же люди присутствуют во многих местах, как в народе называется, в разных шапках в один день. Общественная палата это один тип деятельности, депутатство - совсем другой, и человек должен понимать, что ему ближе, где он более эффективен. И вот такое разделение между законотворческой деятельностью и контролем над исполнением законов, законотворчеством, конечно, должно быть.

Общественная палата развивается. Сейчас это один из институтов, который работает в зоне третьего сектора, я вижу, что есть еще много тем, где палата может заявить о себе. Много тем, которые волнуют народ, но они пока не охвачены. Мне думается, что в нашей стране всегда будет чем заняться Общественной палате. И очень важно результаты деятельности правильно оценивать, потому что работа ради работы никому не интересна. Общество должно понимать для чего палата существует и что она делает. Не всегда это очевидно, к сожалению. В такой ситуации правильное разделение полномочий, конечно, благо, каждый должен заниматься своим делом, и подписанный президентом закон это подчеркивает.
***

Владимир Васильев вернулся к партии: экс-глава Дагестана займется отбором кандидатов «Единой России» на выборы в Госдуму
Во вторник в «Единой России» было принято несколько важных кадровых решений. Новым врио замсекретаря генсовета стал экс-глава Дагестана Владимир Васильев, который будет отвечать за формирование списков партии к выборам в Госдуму 2021 года. Кроме того, единороссы сформировали президиум программной комиссии, в который, помимо видных партийцев, войдут спикеры обеих палат федерального парламента и мэр Москвы Сергей Собянин. Им предстоит разработать «народную», но одновременно реалистичную и не популистскую программу.

Во вторник президиум генсовета «Единой России» (ЕР) назначил врио заместителя секретаря генсовета бывшего главу Дагестана, советника президента Владимира Васильева. Как пояснил секретарь генсовета Андрей Турчак, такое предложение поступило от председателя ЕР, зампреда Совета безопасности Дмитрия Медведева. Господин Васильев возглавлял Дагестан с 3 октября 2017 года до 5 октября 2020-го, а до этого в течение почти 13 лет был депутатом Госдумы, где руководил комитетом по безопасности, а с 2012 года — фракцией ЕР. После его назначения губернатором фракцию возглавил Сергей Неверов, который до этого занимал пост секретаря генсовета ЕР.

Андрей Турчак пояснил, что Владимир Васильев займет место Ольги Баталиной, сложившей полномочия замсекретаря генсовета после назначения заместителем министра труда в феврале 2020 года, и возьмет на себя ее функционал: курирование общественных приемных и партийного правозащитного центра.
Но уже после голосования господин Турчак сообщил, что у господина Васильева будет еще одно важное полномочие: он станет отвечать за формирование списков партии и отбор кандидатов по одномандатным округам перед выборами в Госдуму 2021 года.
Ранее в тот же день Дмитрий Медведев провел заседание программной комиссии, отвечающей за подготовку программы партии к этим выборам. Единороссы пришли к выводу, что она должна быть «народной», а господин Медведев подчеркнул, что предыдущая программа «в значительной степени выполнена», а значит, и новая должна быть такой же реалистичной: «То, что мы обещали, мы делаем. Болтовня нам не нужна». Председатель Совета федерации Валентина Матвиенко в свою очередь добавила, что программа не должна превращаться в 200-страничную диссертацию (нынешняя программа ЕР, опубликованная на ее сайте, содержит 95 страниц). «Надо выдвигать идеи достаточно смело. Но они не должны быть популистскими», — резюмировал Дмитрий Медведев.

Он также предложил создать президиум программной комиссии, в который должны войти Андрей Турчак, Сергей Неверов, его первый заместитель по фракции Андрей Исаев, председатель Высшего совета ЕР Борис Грызлов, спикеры Госдумы и Совета федерации Вячеслав Володин и Валентина Матвиенко, а также мэр Москвы Сергей Собянин. Позже Андрей Исаев напомнил, что мэр Собянин участвовал и в подготовке программы ЕР к выборам 2016 года. Но тогда в комиссию входили многие главы регионов, а президиума у нее не было. Ранее сообщалось, что на выборах-2021 господин Собянин может возглавить московскую группу партсписка ЕР.

Глава фонда ИСЭПИ Дмитрий Бадовский отмечает, что кандидатуры, предложенные в президиум, выглядят вполне логично: «Это все фигуры, которые не просто тесно ассоциируются с партией, но являются знаковыми для ее развития и формирования позиций». Это же касается и Сергея Собянина, который десять лет входит в бюро высшего совета ЕР и во многом олицетворяет партию, считает эксперт.
Отметим, что на выборах последних лет Сергей Собянин несколько дистанцировался от ЕР. Например, на выборы мэра в 2018 году он пошел в качестве самовыдвиженца. И в таком же статусе в 2019 году баллотировались в Мосгордуму кандидаты, поддерживаемые мэрией.

Оценивая назначение господина Васильева, Дмитрий Бадовский сказал, что за составление списков должен отвечать человек, пользующийся безусловным авторитетом как в партии, так и в разных центрах власти. «Такой человек должен быть, когда надо, арбитром, когда надо — примирителем», — пояснил эксперт.

Глава фонда «Петербургская политика» Михаил Виноградов говорит, что перевод Владимира Васильева в Дагестан в 2017 году был «частью комбинации по ограничению влияния» спикера Володина в партии власти.

А сейчас федеральным властям нужно было символически закрепить тот факт, что отставка господина Васильева с поста главы Дагестана была скорее «передвижением после командировки», полагает эксперт. Что же касается президиума программной комиссии, то его состав отражает существующую партийную коалицию, считает господин Виноградов: «Это символ того, что если борьба между группами внутри партии и будет, то развернется она за формирование списков — а сейчас нет особых причин толкаться локтями».
Россия и мир
Тактические соображения: почему Вашингтон обвиняет Москву в отказе продлить договор по ядерным вооружениям
Руководство США отвергло инициативу российского лидера Владимира Путина о продлении договора СНВ-III на год без какого-либо серьёзного анализа. Об этом заявил посол России в США Анатолий Антонов, выступая в программе «Большая игра» на Первом канале.

По словам дипломата, 16 октября в американском информационном пространстве «прогремело два взрыва».

«Первый взрыв — когда мир услышал о том, что Владимир Владимирович Путин делает ещё один шаг вперед навстречу американцам, пытаясь спасти контроль над вооружениями. И второй взрыв — когда американцы однозначно, без какого-либо, на мой взгляд, серьёзного анализа просто взяли и отвергли предложение Владимира Владимировича Путина», — пояснил Антонов.

При этом американская сторона намеренно пытается исказить причины отказа Москвы от предложений Вашингтона по вопросу продления СНВ-III, добавил посол.
«Историческое соглашение» по-американски
Напомним, накануне спецпредставитель президента США Дональда Трампа по контролю над вооружениями Маршалл Биллингсли обвинил Россию в том, что она «отступилась» от соглашения, охватывающего все ядерные вооружения.

«Соединённые Штаты приложили все возможные усилия. Вызывает разочарование, что Российская Федерация отступилась от соглашения, действие которого впервые распространяется на все ядерные боеголовки. Это было бы историческое соглашение, выгодное для США, России и всего мира», — написал он в Twitter.

С аналогичным заявлением выступил и помощник президента США Роберт О'Брайен, его заявление было опубликовано в официальном Twitter Совета национальной безопасности США.

О'Брайен сообщил, что США предложили продлить СНВ-III на год в обмен на то, чтобы Россия и США заморозили на этот период свои ядерные арсеналы.

«Такой шаг был бы выгоден для обеих сторон, и, когда я встречался с моим коллегой в Женеве, мы считали, что Россия готова принять это предложение. Сегодняшний ответ президента Путина о продлении СНВ-III без заморозки ядерного потенциала — это тупик», — написал О'Брайен.

Он добавил, что США надеются, что Россия пересмотрит свою позицию «до того, как развернётся дорогостоящая гонка вооружений».
Накануне тема продления российско-американского договора об ограничении ядерных вооружений была поднята на совещании президента России Владимира Путина с постоянными членами Совета безопасности.

Как сообщил во время совещания глава МИД России Сергей Лавров, инициатива российской стороны о продлении договора по СНВ-III на пять лет без предварительных условий обретает всё большую актуальность. Москва готова работать над новыми договорённостями и уже внесла конкретные предложения, пояснил Лавров. Американская сторона в ответ выдвинула «достаточно многочисленные» предложения — в отличие от Москвы, Вашингтон представляет их как предварительные условия для продления СНВ-III.
Комментируя сложившуюся ситуацию, Владимир Путин предложил продлить договор об СНВ на год без предварительных условий.

«В этой связи у меня есть предложение, а именно: продлить действующий Договор без всяких условий хотя бы на год, с тем чтобы иметь возможность провести содержательные переговоры по всем параметрам тех проблем, которые регулируются договорами подобного рода, с тем чтобы не оставить и наши страны, и все государства мира, которые заинтересованы в сохранении стратегической стабильности, без такого фундаментального документа, как Договор о стратегических наступательных вооружениях», — сказал российский лидер.

Как отметил начальник сектора проблем региональной безопасности Центра оборонных исследований РИСИ Сергей Ермаков, российская сторона пытается сохранить стабильность и безопасность в мире — на это и было нацелено предложение продлить действующий договор СНВ-III на год без предварительных условий.

«Такой срок — компромиссное предложение. Конечно, на самом деле было бы лучше продлить договор на пять лет, как и предлагала изначально Москва. За это время стороны смогли бы подготовить новые соглашения, продвинуться в переговорах с учётом новых реалий», — пояснил эксперт.
Предложение Вашингтона
Идею «заморозки» ядерных арсеналов в качестве условия для продления СНВ-III Маршалл Биллингсли озвучил ещё 13 октября во время видеоконференции, организованной консервативным фондом The Heritage Foundation, который занимается гуманитарными исследованиями. Чиновник заявил, что «так называемый договор СНВ-III удивительным образом ограничивает более 90% американского потенциала ядерного сдерживания, а российского — менее половины».

По мнению спецпредставителя президента США, принципиальное значение имеет тот факт, что договор был заключён десять лет назад, «в совершенно иное время, в условиях совершенно иного мира». Биллингсли заявил, что США уже сообщили российской стороне о своей готовности продлить действие СНВ-III «на определённый период времени» при условии, что Москва согласится на ограничение или «заморозку» своего ядерного потенциала, добавив, что речь идёт о тактическом ядерном оружии.
«Мы готовы сделать то же самое («заморозить» ядерный арсенал. — прим. ред.). Вряд ли в чьих-то интересах, чтобы Россия продолжала наращивать свой арсенал систем тактического ядерного оружия, которыми они любят угрожать НАТО. Мы не можем на такое согласиться, как не можем согласиться с концепцией, которая не учитывает 55% российского арсенала, или даже более. Так что мы предложили компромисс: согласитесь вместе с нами на «заморозку», и мы на какой-то период времени продлим СНВ-III», — заявил Биллингсли.

При этом добавил, что американской стороне нужно будет получить некое «значимое подтверждение» исполнения условий.

Как отмечают эксперты, говоря о «заморозке», американские чиновники имеют в виду тактические ядерные арсеналы, которые не подпадают под действие договора СНВ-III.

«СНВ — договор о стратегических наступательных вооружениях, но сейчас Вашингтон пытается впихнуть в него и новые тактические вооружения, и гиперзвуковые. В США видят, как развиваются российские оборонные технологии, поэтому американцы пытаются торговаться, выставляя условия продления СНВ-III. С американской точки зрения, всё российское оружие, которое беспокоит Пентагон, надо включить в договор, а вот свои новые вооружения США ограничивать не собираются», — пояснил Сергей Ермаков.

Эксперт добавил, что Маршалл Биллингсли выразил позицию тех американских политиков, которые называют СНВ-III уступкой США России.

«Но это не так, СНВ-III — очень компромиссный документ. На момент подписания он укреплял стратегическую стабильность и отвечал интересам США и России», — пояснил Ермаков.

Комментируя заявление Биллингсли, замглавы МИД России Сергей Рябков назвал инициативу США о заморозке ядерных арсеналов неприемлемой.

«Мы не можем соглашаться только с заморозкой ядерных боезарядов, как того хотят американцы. Не можем. Потому что это только один из факторов, влияющих на стратегическую стабильность», — отметил Рябков.

Дипломат пояснил, что заниматься нужно и вопросами космоса, и вопросами противоракетной обороны, и американскими носителями стратегической дальности в обычном оснащении.
Кроме того, Рябков опроверг сообщения американской стороны о наличии некоего «соглашения», которое якобы должна принять Россия. Дипломат назвал эти заявления напёрсточничеством и бредом. Ранее Рябков пояснил, что подходы США и России по вопросу контроля над вооружениями очень сильно расходятся.

Как пояснил военный эксперт, полковник в отставке Виктор Литовкин, идея американской стороны привязать вопрос тактических ядерных вооружений к договору СНВ-III изначально не имеет перспектив. Чтобы такое соглашение было достигнуто, стороны должны были бы сначала объявить друг другу состав и количество тактических ядерных вооружений, а затем начать переговоры об их сокращении, отметил эксперт.
«К тому же для начала переговорного процесса США должны вывести из Европы всё своё тактическое ядерное оружие, которое для России представляет угрозу. Этого они делать не хотят, поскольку считают, что тактическое ядерное оружие в Европе — гарантия безопасности НАТО. При таких подходах никаких переговоров быть не может», — подчеркнул Литовкин.
«Угроза глобальной стабильности»
Напомним, Договор о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений (СНВ-III) был подписан президентами США и России в 2010 году сроком на десять лет. Договор может быть пролонгирован ещё на пять лет.

Документ обязал каждую из сторон сократить количество развёрнутых ядерных боезарядов до 1550 единиц, межконтинентальных баллистических ракет, баллистических ракет, подводных лодок и тяжёлых бомбардировщиков — до 700.
Действие соглашения истекает 5 февраля 2021 года, если Москва и Вашингтон к этому моменту не успеют договориться о его продлении, документ утратит силу.

По мнению экспертов, Вашингтон выдвигает всё новые условия в рамках дискуссии о продлении СНВ во многом по внутриполитическим причинам. Такую точку зрения высказал профессор НИУ ВШЭ Дмитрий Евстафьев.

«Вашингтон пытается добиться серьёзного имиджевого прорыва для Трампа в преддверии выборов. Для этого американской стороне нужно, чтобы Россия приняла соглашение на условиях США. В противном случае Москву обвинят в срыве переговоров. К сожалению, сейчас для США данный процесс является политическим шоу», — пояснил эксперт.

Похожего мнения придерживается и Сергей Ермаков. Эксперт напомнил о других требованиях, которые выдвигают США. К примеру, американские политики настаивают на вводе в переговоры по контролю над ядерными вооружениями КНР, хотя Пекин не раз давал понять, что не намерен присоединяться к российско-американскому договору. Однако, как пояснил эксперт, США отметают все альтернативные мнения.
«Проблема в том, что Трамп хочет заявить о своих внешнеполитических победах в преддверии выборов. Простая пролонгация договора не будет выглядеть политическим триумфом. В целом подход Вашингтона к переговорам способен привести в итоге к краху режима контроля над вооружениями. При этом, если договор СНВ-III прекратит своё существование, уровень неопределённости в мире резко вырастет, возникнет прямая угроза глобальной стабильности», — подытожил Ермаков.
Новости из регионов

Топ-10 событий недели в регионах России.
10. Требуется мэр, или Идеальный кандидат

УрФО. Свердловское заксобрание рассмотрит «народную инициативу» о прямых выборах мэров

Заксобрание Свердловской области приняло к рассмотрению законопроект о прямых выборах глав городов, внесенный в порядке «народной инициативы». Сейчас депутаты могут предложить поправки, а также внести собственные законопроекты на ту же тему. При этом в инициативной группе, собравшей 11,7 тыс. подписей, настроены радикально: там считают, что заксобрание должно принять именно оригинальный проект. Председатель группы, депутат думы Екатеринбурга Андрей Пирожков в соцсетях назвал внесение альтернативных законопроектов «предательством избирателей».

Примечательно, что «народный» вариант не оговаривает, должен ли избранный мэр руководить администрацией или городской думой (как было, например, в Екатеринбурге в 2013–2018 годах). Пирожков считает, что это должен определять устав каждого муниципалитета.

По словам кандидата социологических наук Надежды Сивковой, во время опроса о том, какие проблемы следует решить Екатеринбургу, лишь около 40 % вспомнили о возвращении прямых выборов, что говорит о разобщенности горожан. Тем не менее сама Сивкова считает, что мэр должен избираться напрямую и возглавлять администрацию, хотя требования к кандидатам следует ужесточить.

«Он должен проживать в Екатеринбурге, иметь отличную профессиональную биографию и, самое главное, выдвигать конкретные предложения. Люди должны голосовать не за Иванова или Петрова, а за ту программу, которая за ним стоит. Мы не можем избежать влияния манипулятивных, популистских технологий, но все время манипулировать людьми тоже невозможно. Конечно, на волне популизма может прийти человек, который будет проводить корыстные интересы. Но такой человек может прийти и через прямое назначение, и через думу», – объяснила Сивкова корреспонденту «ФедералПресс».

9. Встреча в верхах, или Решить вопросы

ЮФО. Президент России Владимир Путин и глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов обсудили социально-экономическое развитие республики

Упор делался на реализацию мер поддержки населения в период коронавируса.

Владимир Путин отметил, что сохраняется высокий уровень безработицы и строительство упало на 17 %. Темрезов пообещал работать в этих направлениях и пригласил Владимира Путина на 100-летие республики, которое будет в 2022 году. Примечательно, что встреча прошла на фоне слухов о возможных политических проблемах у главы КЧР.

«В ходе разговора Темрезов озвучил проблемы республики, назвал пути решения, реализуемые сейчас, и по факту попросил федеральную поддержку в тех местах, в которых она необходима. Владимир Путин в свою очередь также понимает ситуацию в КЧР, потому есть уверенность, что поднятые вопросы будут решены», – прокомментировал политолог Андрей Решетов.

8. Редкое решение, или От кресла отказался

СФО. Экс-губернатор Приангарья Сергей Левченко отказался от места в Госдуме

Депутатское кресло бывшему главе региона должно было достаться согласно предвыборному списку КПРФ после смерти парламентария Вахи Агаева. Однако Левченко отказался от такой возможности, чтобы, по его словам, плотнее заняться работой в собственном регионе. Поэтому мандат в ГД получил предприниматель Владимир Кумин. Впрочем, решению экс-губернатора предшествовал арест его сына, депутата заксобрания Иркутской области Андрея Левченко, по подозрению в мошенничестве в особо крупном размере, произошедший в конце сентября.

«Место депутата ГД по спискам партии КПРФ не имеет причастности к Иркутской области. Поэтому я принял такое решение. Если бы освободившийся мандат имел причастность к Приангарью, мое решение было бы иным», – прокомментировал свое решение Сергей Левченко.

«Информация о возможности передать мандат Левченко активно распространялась в нашем регионе, однако предпосылок к тому не было. В партии есть высокая конкуренция на занятие места в Госдуме, в стране много сильных политиков, а для компартии Иркутская область не является ключевым регионом. Тем более Левченко в ранге губернатора хоть и фигурировал в предвыборном списке, но кампанию никакую не вел. Так что все разговоры о возможности его перехода в депутаты – это стремление выдать желаемое за действительное», – считает политконсультант Владислав Шиндяев.

7. Выводы не сделаны, или Новая экологическая авария

СФО. В Ангару вылилось до 500 литров нефтепродуктов

В Красноярском крае произошла новая экологическая авария. Во время транспортировки ГСМ из-за раскачки баржи жидкость попала в реку. В Кежемском районе объявлен режим ЧС муниципального характера. Следственный комитет возбудил уголовное дело. На месте происшествия продолжается сбор топлива с использованием сорбента, а найденные ранее образцы направлены на дополнительный анализ.

«Попытки провести исследование спустя такой промежуток времени в условиях быстрой реки бессмысленны. Если что-то было, то оно уже размылось до тех концентраций, которые не улавливаются современным оборудованием. Лучшее, что сейчас можно сделать, – озаботиться созданием системы контроля и предупреждения таких ситуаций, ведь регион живет в условиях северного завоза ГСМ, и можно предположить, что немалые объемы попадают в водоемы вообще без всякой фиксации», – считает эколог, депутат Городского совета Красноярска Сергей Шахматов.

6. Поближе к Китаю, или Уж лучше вы к нам

ДФО. Глава Хабаровского края Михаил Дегтярев отметился крайне неоднозначным заявлением

В ходе пресс–конференции он рассказал, что Хабаровск в будущем станет столицей России. По мнению врио губернатора, это связано с изменением политического вектора страны. Он якобы смещается ближе к Китаю, а Москва от Поднебесной находится слишком далеко.

«Центр мира будет в этой части полушария. Здесь расположены центры роста экономики, и центр России должен быть здесь. Я уверен, что это произойдет лет через 20–30. Здесь центр мира, внимание всей планеты приковано к Хабаровску. Здесь сконцентрирован капитал, люди, производятся самолеты, корабли», – заявил Дегтярев.

Врио губернатора отметил, что многое готов сделать, чтобы эта мечта сбылась. Он отметил, что в регионе нужно делать хорошие дороги, строить мосты, приводить в порядок остров Уссурийский.

Как отмечают эксперты, в ЛДПР (а Дегтярев принадлежит к этой партии) подобные эксцентричные заявления являются нормой. А тезис о необходимости перенести столицу на Дальний Восток в свое время озвучил еще Владимир Жириновский. Правда, он предлагал сделать главным городом страны не Хабаровск, а Магадан. 

5. Заморозка, или Ковид важнее

ЮФО. В Крыму решили заморозить до 2024 года выплаты на улучшение жилищных условий семьям с детьми

Деньги, по сообщениям Минтруда республики, нужны на борьбу с коронавирусом.

Решение было принято главой Крыма Сергеем Аксеновым, поддержало региональными депутатами.

«Решение жилищного вопроса для семей с детьми – это одна из главных задач властей любого региона, а резервы для финансирования борьбы с коронавирусной инфекцией можно и нужно находить в каких-то других статьях бюджета, но не в этой, столь социально чувствительной и значимой. В целом инициатива очень сомнительная. Такими решениями депутаты парламента Крыма могут значительно увеличить социальное напряжение в республике, а также могут значительно понизить качество жизни людей», – прокомментировала член комиссии ОП РФ по социальной политике Елена Тополева-Солдунова.

4. Закон есть закон, или Вину не признал

ПФО. 14 октября Завьяловский райсуд Ижевска вынес приговор экс-главе Удмуртии Александру Соловьеву

Следствие доказало, что с 2014 по 2017 год он получил 139 миллионов рублей при строительстве платных мостов через реки Кама и Буй и долю в уставном капитале в размере 30 %. По уголовному делу допросили 140 человек.

Если сначала 70-летний Соловьев вину признавал и сотрудничал со следствием, благодаря чему ему была избрана мера пресечения домашний арест, то в январе 2020-го внезапно заявил о своей невиновности.

В итоге суд назначил ему наказание в виде 10 лет лишения свободы в исправительной колонии строгого режима и штраф в 275 миллионов рублей. Прокурор просил 13 лет и 280 миллионов рублей штрафа. С учетом времени, проведенного под арестом, реальное время отсидки составит 6,5 года.

На суде, в последнем слове, Соловьев сказал: «Я не совершал того, в чем меня обвиняют. Мне 70 лет, у меня тяжелые хронические заболевания, и в случае назначения мне наказания в виде реального срока из тюрьмы я уже не выйду. Прошу суд освободить меня от выплаты непомерного штрафа, у меня и моей семьи никогда не было таких денег».

По мнению Дмитрия Журавлева, директора Института региональных проблем, Соловьева, конечно, жаль как человека, но закон есть закон.

«В случае вынесения таких приговоров важно говорить об их законности. С одной стороны, мы понимаем, что Александр Соловьев – пожилой больной человек. Сможет ли он провести 10 лет в колонии? Где он найдет деньги для выплаты штрафа? С другой стороны, закон есть закон, у нас нет других вариантов. Соловьев, конечно, может обжаловать приговор. Вероятно, сам экс-глава Удмуртии, отрицая свою вину, надеялся на какой-то вариант судебного соглашения со смягченным приговором. Закон такую возможность предполагает. В Удмуртии, как и во многих республиках Поволжья, руководитель – это немножко бог. Бывший бог мешает новым руководителям просто тем, что он есть, а не тем, что делает. Нынешней руководящей элите, наверное, Соловьев мешает. Мне это кажется наиболее логичным», – считает эксперт.

3. Сомнительная премия, или Поощрение мэру

УрФО. Мэру Шадринска выдадут премию, которую ранее межрайонная прокуратура признавала недействительной

Вдобавок депутаты гордумы проголосовали за выдачу единовременного поощрения Виктору Ермишкину за организацию, проведение и информирование граждан об общероссийском дне голосования. Итого мэр получит премию по итогам работы за 2019 год в размере 262 337 рублей 78 копеек (в пресс-службе мэрии пояснили, что источником премии является трансфер из областного бюджета) и новую премию в размере 179 676 рублей. Средства были выделены областью в качестве дотаций.

Ранее межрайонная прокуратура выявила нарушение в части премирования мэра Шадринска. Согласно закону, решение о денежном поощрении главы города находится в компетенции гордумы, но депутаты никакого решения ни о выплате премии, ни о ее согласовании не принимали. Поэтому в адрес Ермишкина было направлено представление, по которому мэра обязали вернуть сумму в бюджет города. Вчера депутаты поддержали изменения в положении об оплате труда главе города, а после проголосовали за выдачу премии. Таким образом мэрия пытается выполнить предписание прокурора.

По мнению Александра Андрюкова, правозащитника центра «Свобода», в инциденте с премией виноват правовой отдел администрации Шадринска: «Правовой отдел администрации должен был изучить постановление правительства, то есть узнать, как вручаются эти премии. Потом – рекомендовать главе города правильный вариант. Правовой отдел порекомендовал вынести распоряжение. А он [Виктор Ермишкин] ведь не юрист».

2. Текслер и Путин, или Забота о регионе

УрФО. Глава Челябинской области заступился за ТОРы

Губернатор Южноуральского региона Алексей Текслер на совещании президента РФ Владимира Путина с правительством предложил продлить срок предоставления льгот, в частности по страховым взносам, инвесторам на территориях опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР, ТОР). По его словам, инвесторы в этом году по понятным причинам (ситуация с коронавирусом) осторожно подходят к принятию каких-либо решений по новым проектам, а продление данных льгот позволит дать толчок для дальнейшего развития бизнеса.

В Челябинской области, к примеру, пять ТОРов: по двум из них льготное время истекает в 2020 году, еще по двум – в феврале 2021 года. Как правило, данные преференции играют существенную роль для многих моногородов.

«Мы прекрасно понимаем, что все регионы страны в связи с экономической ситуацией, вызванной коронавирусом, достаточно напряженно этот год прожили и не менее напряженным для бюджетов региона является следующий год. Поэтому мы видим, что губернатор ведет очень активную, системную работу на федеральном уровне, продвигая самые разные инициативы, так или иначе направленные на поддержку региональных бюджетов. У Алексея Текслера эта работа подкреплена серьезными точками опоры на федеральном уровне. Только за последнее время он несколько раз выходил с инициативами: выступал перед президентом Владимиром Путиным, на заседании Госсовета, на совещании с членами правительства. Это повышает шанс в той или иной степени их поддержки и реализации на федеральном уровне», – считает политолог Александр Мельников.

1. Нарушитель режима, или Без маски

ПФО. Губернатор Самарской области уходит на карантин. Народ его не понял

Губернатор Самарской области Дмитрий Азаров сообщил в своем Instagram о том, что его тест на коронавирусную инфекцию положителен, поэтому он уходит на карантин. В понедельник он публично рассказал о течении своей болезни: «Чувствую себя почти нормально. Конечно, есть некоторые связанные с заболеванием симптомы. Например, небольшая температура. Но в целом все нормально».
В целом жители Самарской области выразили главе региона сочувствие и пожелали выздоровления. Но часть блогеров подняла в социальных сетях шум: «Губернатор бывал на мероприятиях без маски! Он нарушал режим! Срочно накажите губернатора, он перезаразил кучу людей! В отставку Азарова, он ковид-диссидент!» Свои выводы об опасности главы региона для окружающих они сделали, исходя из фото в соцсетях.

По мнению Ильи Гращенкова, руководитель Центра развития региональной политики, настоящий политик не пойдет на поводу у толпы.

«Если говорить про Дмитрия Азарова, то слава богу, что есть люди, которые не боятся встать в ряды здравомыслящих. Сейчас приходится тратить много сил, чтобы доказывать обществу, что ты нормальный, в том числе и таким вот блогерам. Хорошо, что есть такие губернаторы, которые не ведутся на истерику отдельных лиц, среди технократов это редкость. Гораздо проще быть таким Insta–руководителем, идти на поводу «паствы». Все в масках – и я масочку для каждого фото нацеплю. Надеюсь, что эти критики в сетях будут в итоге посрамлены. Деятельность губернаторов оценивают по определенным показателям, скоро выйдет статистика, и думаю, что все будет не так страшно, как сейчас представляется», – прокомментировал Илья Гращенков.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Опрос: сколько россиян доверяют Путину

Больше половины россиян выразили доверие президенту РФ Владимиру Путину и положительно оценили его работу. Такие результаты опроса озвучил фонд «Общественное мнение» (ФОМ).

«58% респондентов „скорее доверяют“ Путину. 61% опрошенных оценили работу президента на своем посту как „хорошо“», — указано в итогах опроса. Свое недоверие к российскому лидеру выразили 29% респондентов, еще 13% затруднились ответить. Почти четверть россиян считают, что Путин не справляется со своими обязанности, каждый шестой не ответил на этот вопрос.

Также почти половина респондентов положительно оценила работу главы российского правительства Михаила Мишустина. 18% остались недовольны им в 2020 году, еще 34% затруднились ответить. Фонд «Общественное мнение» проводил телефонный опрос с 9 по 11 октября среди четырех тысяч россиян от 18 лет и старше.

***
ФОМ: 10% россиян не желают голосовать на выборах в Госдуму

Если бы выборы в Госдуму прошли в ближайшее воскресенье, 30% россиян проголосовали бы за партию "Единая Россия", следует из данных опроса фонда "Общественное мнение" (ФОМ).

Если бы выборы в Госдуму прошли в ближайшее воскресенье, 30% россиян проголосовали бы за партию "Единая Россия", 11% поддержали бы КПРФ, 10% - ЛДПР, 5% - "Справедливую Россию", 14% отдали бы голос за другую партию, а 10% не пошли бы на выборы.

Всероссийский телефонный опрос проводился 9-11 октября среди 4 тысяч респондентов от 18 лет и старше. Статистическая погрешность не превышает 1,9%.

Очередные выборы в Госдуму должны пройти в РФ в 2021 году.

Интервью
Александр Прохоров, руководитель столичного департамента инвестиционной и промышленной политики
— Александр Владимирович, День московской промышленности отмечается 7 октября и, наверное, можно уже подвести предварительные итоги года. Каким он стал для московского бизнеса?
— Безусловно, этот год выдался непростым, но мы сделали все, чтобы бизнес вышел из этих временных трудностей с наименьшими потерями. Как только были введены ограничения, связанные с пандемией, мы начали оперативный мониторинг экономической ситуации, ключевых предприятий фактически в ежедневном формате. Для помощи бизнесу в этот период правительство Москвы приняло 4 пакета мер поддержки и выделило более 85 миллиардов рублей. В итоге абсолютное большинство проектов, реализуемых с участием или при поддержке правительства Москвы, не были заморожены, а инвестиционная и деловая активность нисколько не уменьшилась. Объем инвестиций в основной капитал за первое полугодие 2020 года составил более 1 триллиона рублей, что на 8,2% больше, чем в прошлом году за этот же период.

— Появятся ли в городе какие-то новые проекты?
— Да, и не один. Напомню, что новые проекты могут рассчитывать на присвоение статуса инвестиционного приоритетного проекта (ИПП), что дает компаниям возможность снизить налоговую нагрузку на четверть. Только в этом году статус ИПП получили 5 новых проектов. Так, в Москве появятся два геронтологических центра, где будет осуществляться уход за горожанами преклонного возраста и инвалидами с обеспечением проживания. Также будет реконструирован производственно-испытательный корпус ООО "Пиксел СТ" для выпуска электротехнического оборудования малой и средней мощности (инвестор вложит не менее 478 миллионов рублей за три года), создан технопарк "Перерва" (инвестиции в проект составят не менее 728 миллионов рублей). Среди последних заключенных ИПП в Москве – создание технопарка "ЗИЛ". Компания ООО "Корпус" реконструирует существующие и построит новые объекты для его создания. Там будут производить микроэлектронику, автокомпоненты, разрабатывать информационные технологии в сфере безопасности, проводить научные исследования. Инвестор вложит 4 миллиарда рублей в реализацию этого инвестпроекта и создаст в технопарке более 1100 рабочих мест. Всего же в Москве реализуется 14 инвестиционных приоритетных проектов с совокупным объемом инвестиций более 30 миллиардов рублей. В их рамках предполагается создание 10,7 тысячи рабочих мест.

— Действующие предприятия также могут рассчитывать на поддержку?
— Конечно, Москва активно поддерживает уже существующие предприятия, которые инвестируют в свое развитие и обеспечивают сотрудников достойной заработной платой. В рамках действующей в городе программы поддержки промышленных предприятий такие компании могут получить статусы промкомплекса, технопарка, якорного резидента технопарка. Это позволяет снизить общую налоговую нагрузку на 17-25%. На сегодняшний день 122 московские компании имеют право на различные льготы: 56 промкомплексов, 36 технопарков, 15 якорных резидентов, 14 инвестиционных приоритетных проектов, о которых я уже рассказал ранее, а также был присвоен один статус производителя автотранспортных средств. Объем инвестиций предприятий со статусами промкомплекса, технопарка, якорного резидента за последние 5 лет составил 98 миллиардов рублей. В этих компаниях работают более 117 тысяч человек.

Что касается, например, предприятий со статусом промкомплекса, то в Москве таких компаний уже 56. Только в этом году статус был присвоен трем компаниям. Он присваивается на срок до 10 лет и подлежит обязательному ежегодному подтверждению, и в этом году свой статус уже подтвердили 23 компании. Обладатели статуса "промкомплекс" получают значительные налоговые льготы от города. Так, налог на прибыль снижается на 26% и составляет 12,5% вместо 17%, на 80% снижается земельный налог, налог на имущество уменьшается вдвое, а арендная ставка за землю составляет всего 0,3% от кадастровой стоимости. Однако особый статус и налоговые льготы предоставляются не всем: предприятия должны соответствовать ряду критериев, которые включают в себя размеры выручки, фонда оплаты труда, средней заработной платы и объем инвестиций.

— С этого года столичным промышленным компаниям доступна еще одна мера поддержки от города – инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль. Расскажите о ней подробнее.
— Верно, налоговый вычет мы ввели как альтернативу региональным льготным ставкам налога на прибыль, которые закончат свое действие в 2023 году в связи с изменениями федерального законодательства. Право на инвествычет предоставляется компаниям, которые находятся на территории Москвы и получили статус московского инвестора первой или второй категории. Предприятие, подтвердившее статус "московского инвестора" первой категории, сможет получить льготную ставку на региональную часть налога на прибыль - 12,5%, а второй категории - 8%. Для получения инвестиционного налогового вычета минимальная годовая сумма расходов на развитие производства для "московского инвестора" первой категории должна составлять 200 миллионов рублей, второй категории - 300 миллионов рублей.

— Мы говорим о поддержке бизнеса городом, а сами инвесторы насколько готовы вкладываться в новые проекты и развитие городской инфраструктуры? Нужно ли им деловое взаимодействие с властью?
— Мы активно развиваем государственно-частное партнерство, предлагая инвесторам новые формы взаимодействия и перенимая лучшие мировые практики в сфере ГЧП. При этом учитываем интересы и города, и бизнеса. Особенность подхода столицы к таким проектам – минимизация государственного вмешательства в операционную деятельность инвестора. С 2013 года по август 2020 года в Москве было заключено 249 контрактов государственно-частного партнерства. Объем инвестиций по ним превышает 1 триллион рублей. В их числе: контракты жизненного цикла на общую сумму порядка 515 миллиардов рублей, долгосрочные контракты с инвестиционной составляющей – 271,6 миллиарда рублей, концессионные проекты - 69,2 миллиарда рублей. Причем, реализация проектов ГЧП, как правило, характеризуется необходимостью привлечения проектного финансирования, а также длительными сроками окупаемости. Однако, одно из основных преимуществ Москвы в том, что ГЧП-проект может получить льготы по налогам на прибыль, имущество, земельному налогу и по ставке платы за аренду земельного участка. Меры поддержки от города значительно увеличивают инвестиционную привлекательность проектов, реализуемых в столице.

В промышленной сфере в Москве не первый год применяется такая форма ГЧП как офсетные контракты. В городе заключено уже 4 контракта на поставку лекарственных средств, медоборудования и продуктов для детского питания. Совокупный объем частных инвестиций по ним – почти 12 миллиардов рублей. Буквально на днях город объявит конкурс на заключение пятого офсетного контракта на поставку лекарственных препаратов. Соответствующее распоряжение подписал мэр Москвы Сергей Собянин. По условиям контракта, поставщик-инвестор возьмет на себя обязательства в течение 2-3 лет локализовать производство на территории Москвы и наладить выпуск 20 лекарственных препаратов (9 международных непатентованных наименований), включая антидепрессанты, противоглаукомные препараты, нейролептики, антибактериальные и анальгезирующие препараты и другое. После запуска производства правительство Москвы будет в течение 8 лет закупать производимые препараты, которые затем будут поставляться в медицинские учреждения города. Общая сумма контракта составит 1,1 миллиарда рублей.

Офсетный контракт – это долгосрочный государственный контракт, с одной стороны гарантирующий длительный спрос на продукцию со стороны города, а с другой стороны, предполагающий обязательства поставщика-инвестора по созданию современного производства, модернизацию, освоение продукции, которая будет поставляться в рамках заключенного контракта.
— А по первому офсетному контракту когда начнутся поставки?
— В прошлом месяце на территории особой экономической зоны "Технополис "Москва" открылась первая очередь завода BIOCAD. Это компания, с которой в 2017 году мы заключили первый в Москве офсет на поставку лекарственных препаратов для лечения онкологических и аутоиммунных заболеваний. Объем инвестиций предприятия в создание и освоение производства составит более 3 миллиардов рублей, из них 2 миллиарда рублей компания уже вложила в строительство. Производство лекарств начнется в конце этого года, а в следующем году стартуют их первые поставки в городские учреждения здравоохранения.

— Кроме офсетов, какие формы ГЧП еще востребованы инвесторами?
— С этого года в Москве реализуется программа по стимулированию создания мест приложения труда. Если кратко, то суть ее заключается в том, что застройщик многоквартирного дома освобождается от платы за изменение вида разрешенного использования (ВРИ), если построит офисный или промышленный объект за пределами ТТК. Например, если инвестор вложился в строительство завода за МКАД, он получает льготу по плате за изменение ВРИ, но не более остатка по плате за его изменение. В результате город получает новые рабочие места и дополнительные источники пополнения бюджета за счет налогов на имущество и прибыль, НДФЛ, а застройщик сможет получить льготы и доход с построенных площадей.

— Есть уже примеры?
— В прошлом месяце Москва заключила первое соглашение по этой программе. В его рамках инвестор до конца 2023 года построит комплекс офисных зданий "Останкино бизнес-парк" в Бутырском районе площадью 46 тысяч квадратных метров, что потенциально может дать городу более 4 тысяч новых рабочих мест. В проект будет вложено 2,3 миллиарда рублей. Реализуя его, застройщик сэкономит около 800 миллионов рублей. Проект получил статус инвестиционного проекта по созданию объектов административно-делового назначения. На подходе еще одно такое соглашение, и к нам продолжают поступать заявки от инвесторов. Кроме того, мы развиваем такую форму ГЧП как концессии. В прошлом году был дан старт проектированию и строительству канатной дороги через Химкинское водохранилище по концессии. Сейчас проходят сразу два конкурса на заключение концессионных соглашений: о строительстве и последующей эксплуатации двух заводов по сушке илового осадка с объемом инвестиций более 25 миллиардов рублей и о создании и эксплуатации современного гериатрического центра с объемом инвестиций 0,5 миллиарда рублей. Оба проекта не предусматривают бюджетных вложений ни на стадии создания, ни в процессе эксплуатации. Объекты будут принадлежать Москве с момента ввода в эксплуатацию.

— Как вы считаете, достаточно ли тех мер, которые уже внедрены для развития инвестиционного потенциала Москвы?
— Мер поддержки много не бывает. И, конечно, мы, внедряя новые механизмы работы с инвесторами, понимаем насколько нужно расширить ту или иную программу, чтобы ею воспользовалось как можно больше инвесторов. Если необходимо, то инициируем изменения в законодательство и в действующие постановления правительства. Городская поддержка промышленности дает свои результаты: Москва второй год подряд занимает первое место в Национальном рейтинге состояния инвестиционного климата (АСИ), также последние пять лет столица входит в топ-3 Национального рейтинга ГЧП среди российских регионов. И мы продолжим тенденцию на дальнейшее развитие инвестиционного и промышленного потенциала города.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Локдауна не будет: что заложено в новом проекте бюджета

Кудрин спрогнозировал снижение ВВП России в 2020 году до 4,8%

В проекте бюджета на 2021 год не закладывается второй жесткий локдаун для бизнеса. Об этом заявил глава Минэкономразвития Максим Решетников. Министр прогнозирует рост экономики на 3% после обвала в этом году почти на 4%. Но председатель Счетной палаты РФ Алексей Кудрин назвал готовящийся бюджет нереалистичным, поскольку в нем не просчитаны последствия пандемии и не хватает стимулирующих мер.

Госдума в четверг 15 октября приступила к обсуждению проекта бюджета на следующую трехлетку (2021-2023 годы). Для начала выслушали профильных чиновников, принимавших участие в подготовке основного финансового документа страны.

Первым выступил министр экономического развития Максим Решетников. По его словам, Россия лучше многих стран переживает пандемию, кризис в экономике не стал системным, а лишь локализовался в сфере малого и среднего бизнеса, не случилось и «глубокого спада в инвестициях».

К тому же растет добыча нефти и восстанавливается добыча газа, стабилизируется оборот розничной торговли. Ожидался спад в строительной отрасли, но благодаря льготной ипотеке его удалось избежать.

Решетников также считает, что весеннее ослабление рубля не трансформировалось в рост цен. «Рубль сейчас переослаблен, это обусловлено, скорее, психологическими факторами, страхами инвесторов», — пояснил Решетников, давая понять, что нацвалюта может укрепиться.

Минэкономики: худшее, кажется, позади

Резюмируя, министр сказал, что все эти факторы дают возможность предположить, что ВВП в этом году не опустится более чем на 3,9%.

«А уже в следующем прогнозируется рост на 3,3%», — сказал Решетников, выступая на заседании комитета Госдумы по бюджету и налогам.

Благодаря росту экономики не будет больших проблем и с безработицей, считает министр. Сейчас на бирже труда зарегистрированы 3,6 млн человек. Количество безработных росло в августе, но в сентябре уже началось сокращение. По итогам года будет 5,2%, а в следующем году безработица (по методологии МОТ — Международной организации труда) сохранится в диапазоне 4,6-4,7%, обнадежил Решетников.

Министр сообщил депутатам, что пока ситуация в экономике развивается так, как и прогнозировало министерство. Ни в базовом, ни в консервативном варианте прогноза «не заложен второй жесткий локдаун, так как это было весной», заверил Решетников. А сам прогноз социально-экономического развития, составленный правительством на три года вперед, он назвал «таким крепким».

Министр финансов Антон Силуанов не менее оптимистично оценил перспективы российской экономики и, соответственно, меры бюджетной политики. Но все-таки пообещал провести в следующем году стимулирующий налоговый маневр.

Минфин: будем маневрировать с налогами

Cуть маневра — увеличение налогообложения сырьевого сектора с одновременным сокращением налогового бремени на малый и средний бизнес, высокотехнологичные отрасли.

Если этого будут недостаточно, то правительство возьмет средства из Фонда национального благосостояния. ФНБ будут и пополнять, и использовать, а если его наполнение превысит 7% ВВП, то эти «излишки» однозначно будут направляться на инфраструктурные проекты.

Правительство вернулось к идее реализации нескольких мега-проектов, в частности, строительства скоростной автотрассы Москва — Нижний Новгород — Казань.

Силуанов не забыл подчеркнуть, что бюджет-2021 «полностью подчинен» выполнению национальных целей развития, которые поставил президент. Средства на это заложены в проекте бюджета в достаточном количестве.

Полным диссонансом выступлениям чиновников стала оценка будущего бюджета, которую дал глава Счетной палаты Алексей Кудрин. Он заявил, что последствия пандемии абсолютно не учтены в проекте бюджета, проект нереалистичный.

 «Вторая волна пандемии не была заложена в прогноз, и мы ожидаем, что и мировая экономика может немножко притормозить, в связи с этим сокращение ВВП России в текущем году, на наш взгляд, будет больше — от 4,2% до 4,8%», — сообщил Кудрин. Детальный прогноз по этому поводу глава ведомства пообещал представить позднее.

Что касается следующего года, то Счетная палата не исключает роста ВВП в 3%. Но по новому прогнозу, который сейчас готовится, скорее всего, ВВП увеличится на 2,2%.

«Это достаточно такой консервативный, пессимистический прогноз. И около 2% в последующие годы — в 2022 и 2023 годах», — отметил Кудрин.

Прогноз Минэкономразвития на 2021 год — 3,3%, в 2022 году — 3,4%, в 2023-м — 3%.

Кудрину не понравилось, что в правительственном проекте бюджета предусмотрен рост налогов и сокращение расходов. В том числе на оборону. Повышение налогов можно было бы оправдать пандемией, но стоит ли это делать, когда заранее известно, что тем самым будет подорвано доверие бизнеса к власти, рассуждает он.

«Я скоро превращусь в защитника министерства обороны, но сокращение оборонных расходов с 2,7% до 2,5% ВВП — это достаточно заметное сокращение», — сказал Кудрин. По его подсчетам, оптимальный для России уровень расходов на оборону — 2,8-2,9% ВВП.

В 2010 году глава Минфина Кудрин жестко поспорил с Дмитрием Медведевым, занимавшим тогда пост президента, из-за несогласия с ростом оборонных расходов. Теперь Кудрин, наоборот, выступил защитником трат на оборону.

На это обратил внимание присутствующих глава думского комитета по налогам Андрей Макаров. «Вы в этом смысле вы сблизились с Глазьевым. Такая с вами трансформация произошла», — намекнул Макаров, имея в виду Сергея Глазьева, бывшего советника президента РФ, известного своей жесткой государственнической позицией.

Кудрин не согласился с Макаровым и продолжил критиковать правительственный документ. Прения по проекту бюджета продолжатся до 26 октября.

Независимо от того, будет ли вторая волна пандемии, уже понятно, что коронакризис пришел надолго, отмечает главный экономист инвесткомпании «Арикапитал» Сергей Суверов. «Из этого следует, что пандемия и, возможно, частичный локдаун в России и в других странах продолжит давление на спрос и на нефтяные котировки. Доходы снизятся. Поэтому сама по себе российская экономика не восстановится и, скорее всего, потребуются дополнительные стимулирующие меры к тем, что уже прописаны в проекте бюджета», — говорит Суверов.

В итоге дефицит бюджета увеличится, а значит будет необходимость в урезании части госрасходов и в дополнительном повышении налогов, прогнозирует Суверов. «Все это не будет способствовать экономическому росту, который при самом оптимистическом сценарии составит 1,5-2% в следующем году. Также под вопросом будет рост инвестиций, так как у основных сырьевых компаний сократилась прибыль, а остальные компании, мелкий и средний бизнес страдают от снижения потребительского спроса», — указывает Суверов.

Эксперт считает, что проект трехлетнего бюджета, особенно в части сокращения бюджетного дефицита, выглядит нереалистичным, так как падает собираемость налогов. «Правительство отчасти компенсирует бюджетный дефицит за счет сокращения расходов на оборону, но это приведет к проблемам у предприятий ВПК, что в свою очередь еще больше грозит сокращением налоговых поступлений от этой значимой отрасли и росту соцрасходов сверх запланированного», — резюмирует эксперт.

***

«К криптовалютам отношения не имеет»: зачем ЦБ цифровой рубль

Эксперты оценили идею ЦБ о создании цифрового рубля

Банк России проработает вопрос об эмиссии цифрового рубля — третьего вида национальной валюты, который будет обращаться наряду с наличным и безналичным рублем. 

ЦБ объявил, что в ближайшее время примет решение о необходимости создания третьего типа российского рубля — полностью в цифровом виде. Об этом пишет РБК со ссылкой на доклад регулятора для общественных обсуждений.

В докладе указано, что на данный момент задача Банка России — изучить общественное мнение, точки зрения экспертов и участников финансового рынка по вопросу необходимости создания цифрового рубля в принципе, а также понять, нет ли тут каких-либо технических и технологических преград. Анализ мнений должен быть готов к концу года.

При этом ЦБ уточняет, что цифровой рубль, если он вообще появится, будет обращаться наряду с наличными и безналичными деньгами. Преимущество в том, что он будет записываться в виде кода на специальный кошелек, а расплачиваться им можно будет даже при отсутствии интернета.

В теории это может быть полезно, когда, например, терминал для приема карт в торговой точке не может подключиться к Сети. При этом будет проработана возможность передавать такие цифровые рубли от человека к человеку.

Опрошенные эксперты отметили, что сравнивать объявленный Банком России цифровой рубль с криптовалютой некорректно. Ведь популярные криптовалюты представляют собой децентрализованные деньги, то есть их выпуском не занимается какое-то одно конкретное учреждение.

«Центральный Банк указывает, что цифровой рубль — это средство платежа, мера стоимости и средство сбережения. То есть это признаки обычных фиатных валют, которые используются и в наличных, и в безналичных расчетах», — объясняет основатель криптовалютного необанка Chatex Владислав Булочников.

Стоит уточнить, что криптовалюты в России не признаны средством платежа, а считаются только активом для инвестирования и накопления. Но в целом их можно считать и имуществом с точки зрения того же Гражданского кодекса.

«К криптовалютам цифровой рубль отношения не имеет, так как цифровые валюты не имеют единого эмитента и гарантий защиты прав потребителей, — подчеркивает Владислав Булочников. — Одним словом, цифровой рубль — это некий гибрид, который регулятор предлагает внедрить для более быстрого и активного продвижения идеи о сокращении наличных платежей в стране».

Сооснователь Exante Анатолий Князев согласился с тем, что воспринимать цифровой рубль в качестве «крипторубля» не стоит, поскольку у него отсутствуют традиционные для криптовалюты признаки. С другой стороны, попытка Банка России внедрить цифровой рубль в качестве нового способа оплаты товаров и услуг в целом очень востребована рынком.

«Посредническая функция банков и платежных систем всё меньше нужна как банкам, так и ЦБ, ведь банкам все тяжелее выполнять требования комплаенс. Они все чаще вынуждены отказывать клиентам не только в операциях, но даже в открытии счетов, поскольку маржа у транзакционного бизнеса низкая, а регуляторные риски — огромные», – объясняет Анатолий Князев.

Аналитик ИАЦ «Альпари» Владислав Антонов обратил внимание еще на один аспект цифрового рубля, который когда-нибудь может появиться в российской финансовой системе: цифровой рубль может быть платежным средством, а биткоин и альткоины никогда не станут платежным средством, так как российский ЦБ этого не допустит.

«По сути ничего не поменяется. Это цифровые деньги, но только на платформе блокчейна. Они будут тоже пользоваться спросом. Однако эту сферу регулирует Банк России, поэтому как он скажет, так и будут действовать участники рынка», — уверен Владислав Антонов.

В беседе эксперт рассказал и о мировом опыте внедрения цифровых валют. Например, в Китае с цифровым юанем на сегодняшний день в рамках тестирования провели транзакции на сумму $312 млн — это оплата услуг, коммунальные платежи и прочее.

«ФРС США тоже педалирует тему цифрового доллара, причем в ускоренном виде. Мы не знаем, на чьей стороне стоит ФРС — демократов и республиканцев. Трамп был противником криптовалюты, а Байден принимает пожертвования в биткоинах в том числе. Скорее всего, цифровизация доллара станет правильным решением — Китай уже впереди, а явная поддержка криптовалюты в США сейчас не кстати», — рассуждает Владислав Антонов.

Общество

«Покупают справки»: как оружие попадает в руки молодежи
В Госдуме предложили повысить возрастной ценз на владение оружием с 18 до 21 года после того, как 18-летний Данил Монахов из Нижнего Новгорода расстрелял людей на остановке. Однако опрошенные экс-полицейский и депутат раскритиковали эту идею. По их мнению, единичные случаи не говорят о глобальных проблемах в системе. В свою очередь владельцы оружия рассказали, что процедура получения лицензии очень проста, а ускорить ее можно покупкой справки — ни одно ведомство не проверяет ее достоверность.
18-летнему Даниле Монахову, устроившему массовую стрельбу в Нижегородской области, не следовало выдавать разрешение на владение оружием, убеждены в Следственном комитете РФ. В ведомстве возбудили уголовное дело по статье «Халатность».

В СК уверены — нападавший получил разрешение на оружие без медосмотра. Сотрудники частной клиники выдали ему необходимые справки «без фактического и необходимого медицинского исследования». Следователи также отметили, что Монахов смог получить разрешение на оружие, несмотря на то что «наблюдался у врача по поводу депрессивного состояния».

При этом в Росгвардии подчеркнули, что не имели оснований отказать Монахову в получении лицензии. «Медицинскую справку выдает медучреждение, если они посчитают нужным ее выдать, то мы ее принимаем», — подчеркнули там.

Член комитета Госдумы по безопасности Анатолий Выборный предложил ужесточить правила владением оружия, передавала газета «Известия». По мнению парламентария, лицензию на оружие должны получать граждане, достигшие 21 года. Сейчас таким правом обладают россияне от 18 лет.
«Сейчас прорабатываю с экспертами этот вопрос, обсудим его на разных площадках — в Общественной палате, Госдуме и Торгово-промышленной палате. И в ближайшее время сможем выйти с такой инициативой», — заявил он.
Зампред региональной общественной организации «Гражданская Безопасность» Игорь Егоров объяснил, что процедура в деталях зависит от того, какой вид оружия приобретается, но в каждом случае нужно пройти медкомиссию.

«Если говорить о психиатрической части, то это собеседование с врачом и проверка на отсутствие человека в списке «стоящих на учете». Разумеется, тут никого не отправляют на пару недель на обследования в стационаре, так что шансы «проскочить» у не совсем здорового человека есть. Но это и не простановка штампа всем подряд. В целом процедура близка к той, что проводится в рамках медкомиссии на автомобильные права», — уточнил он.

Далее, по его словам, необходимо выучить оружейное законодательство и правила безопасного обращения с оружием, после чего сдать теоретический и практический экзамены, пройти проверку по базам МВД на предмет отсутствия преступного прошлого или систематических правонарушений.

«По моей субъективной оценке, доля людей, приобретающих оружие от 18 до 21 года, очень мала. Причина этого весьма банальная — финансовая. В 18-20 лет у людей просто нет денег на обучение, медобследование, сейф и собственно оружие», — рассуждает Егоров.

У тех, кто покупает, может быть несколько поводов. Согласно действующему законодательству, в них входит: спорт, охота, самооборона или коллекционирование.

19-летний москвич Максим, который получил лицензию несколько месяцев назад, рассказал, что ему было несложно пройти все медосвидетельствования, однако из-за необходимости обучения процесс затянулся более чем на полгода.

«Я купил травматический пистолет для самообороны. Очень часто возвращаюсь домой с работы ночью и прохожу через гаражи. Особых сложностей не возникло, но заняло довольно долгое время — все документы можно подать через портал, однако собирать все справки утомительно», — сетует он.

По его словам, в первую очередь перед подачей заявления необходимо собрать все документы — такой подход значительно ускоряет получение. При прохождении медкомиссии выдают две справки — об отсутствии противопоказаний к ношению оружия и об отсутствии в организме наркотиков и психотропных препаратов.

Затем необходимо получить еще несколько медицинских документов в психоневрологическом и наркологическом диспансерах только по месту прописки. После прохождения освидетельствования в поликлинике, по словам Максима, выдадут общую справку.

Следующий этап — это обращение в районный отдел Росгвардии по лицензионно-разрешительной работе (ОЛРР) и получение лицензии на покупку. При этом Максим уточнил, что нужно оплатить госпошлину в размере двух тысяч рублей.

«Чтобы мне дали разрешение на ношение, я сказал, что оно мне нужно для охоты. Иначе дадут только на хранение, для этого получал охотничий билет — это совсем несложно», — пояснил молодой человек.

В свою очередь 20-летний военнослужащий Игорь из Тверской области (имя заменено по просьбе спикера) сообщил, что в его случае особых проверок не было, поскольку он побывал в армии — лицензию на личное оружие он получил год назад.

«Это не проверяют, бывший я военный или нынешний. К психиатру пришел, сказал, что служу, и сразу подписали, никаких трудностей. Так же и во всем остальном», — добавил он.

По его словам, он даже не проходил школу стрельбы, просто попросил знакомого выписать сертификат — никто достоверность таких документов не проверяет.

«Все намного проще, чем кажется, особенно, если у тебя в военном билете стоит отметка, что служил. В отделе Росгвардии по лицензионно-разрешительной работе вообще спокойно отнеслись к тому, что я хочу купить травмат и носить его с собой, хотя мне было всего 19 лет. Участковый тоже не проверял, есть ли у меня сейф, просто сказал, что это на моей совести», — поделился Игорь.

При этом продавец одного из московских магазинов оружия уточнил, что у них часто проходят проверки того, кто и что покупает. Информация о клиентах вписывается в отдельную книгу, где они ставят роспись.

«Очень тщательно следим за тем, что покупается. Если клиент ведет себя странно или покупает всего и побольше, отходим в сторонку и вызываем полицию — данные у нас есть, поскольку покупатель предоставляет паспорт и разрешение на покупку с фото», — пояснил сотрудник магазина.

О необоснованности повышения возраста заявил хозяин оружейного магазина в Санкт-Петербурге Арсений Боткин. По его мнению, есть подростки, которым можно позволить владеть оружием, а есть те, которым и в 30 нельзя — из-за низкой оружейной культуры в России.

Председателя координационного совета межрегионального Московского профсоюза полиции, капитана полиции в отставке Михаила Пашкина возмутило предложение повысить возраст покупки оружия до 21 года.

«Я даже не знаю, как это комментировать. Как что-то где-то случится, так сразу законы нужно менять — пусть этого депутата попросят спросить мнение Шойгу. Потому что тогда нельзя будет призывать 18-летних в армию, надо будет с 21 года. Просто чем тогда эти ребята отличаются от остальных. Бред», — негодует он.
По его мнению, нужно ужесточить отбор людей, которые получают оружие, через полиграф. И проводить тестирование таким образом, чтобы испытуемые не видели полиграфиста, а он не знал, кто они.

«Сейчас справки все покупают: психиатры, наркологи и так далее. Иногда вообще можно ничего не проходить. Не стоишь в ПНД на учете, ну и слава богу, вот на тебе справочку. А, если обследовать грамотно и еще с учетом полиграфа, то может оказаться, что ты псих на воле», — отмечает Пашкин.

В комитете Госдумы по безопасности и противодействию коррупции также не поддержали коллегу. По словам заместителя комитета Эрнеста Валеева, за последние два года к ним поступило около 20-30 предложений о повышении минимального возраста покупателей, однако все были отклонены.

«Понимаете, в каждом случае, когда кто-то совершает преступление, нужно разбираться индивидуально. Возможно, в частном случае не был соблюден порядок выдачи лицензии, а значит дело не в системе в целом», — заключил он.
Полезная информация:

В опыт управленца
6 принципов информационной политики компании в нештатных условиях

1. Организуйте информирование в режиме 24 часа / 7 дней.

Немедленно включайте круглосуточ​ный режим информационной от​крытости компании для сотрудников, партнеров и клиентов. Это может быть пресс-центр — в момент кри​зиса он призван выступать в роли единого окна, куда можно обратить​ся с любыми вопросами. Важно, чтобы на сайте был указан телефон конкретного человека, который от​вечает на звонки на заданную тему.

2. Проявляйте максимум активности в соцсетях

Информационным центром могут стать страница в социальных сетях. Добейтесь, чтобы реакция на вопро​сы пользователей была молниенос​ной: скорость ответа должна быть не более полутора минут, чтобы каж​дой получил ответ на свой вопрос. В соцсетях можно размещать и ново​сти от имени генерального директора или собственников. Это повысит доверие персонала к компании.

3. Стройте коммуникации в стиле сторителлинга

Освещайте события как истории. Что произошло и как повели себя сотрудники. Пусть ключевые люди компании расскажут, как спасают ситуацию, от чего пришлось отка​заться. какую ответственность взяты на себя. Чтобы вызвать интерес аудитории, стройте сюжеты, со​ставив серию сообщений, исходя из хронологии развития событий. Так создадите информационные поводы.

4. Персонифицируйте комментарии

Не допускайте, чтобы сотрудники воспринимали тех, кто отвечает на вопросы и формирует повестку, как обезличенных персонажей. Пра​вильное решение — давать новости и комментировать события от имени генерального директора или HR. Хорошо, если новости будут дублироваться в личных аккаунтах первых лиц. Тогда будет ясно, что это пер​сональное мнение, а не абстрактный текст, который написал помощник.

5. Помните, что кризис пройдет, а репутация останется

Компания в кризис находится как под микроскопом. Любой неверный шаг менеджеров может подмочить репутацию работодателя на рынке труда и испортить HR-бренд, в ко​торый было вложено так много сил. Поэтому социальная ответствен​ность, клиентоориентированность, порядочность и этика взаимоотно​шений с людьми в трудные перио​ды выходят на первый план.

6. Не замалчивайте проблемы

Даже если руководству компании приходится принимать непопулярные решения, нужно сразу же сообщать о них в официальном внутреннем информационном пространстве.

И не просто сообщать, а объяснять коллективу, для чего предпринимают такие шаги, что они дадут компании. Не допускайте ситуаций, когда о со​кращениях. слияниях и реорганиза​циях сотрудники узнают от коллег в коридоре или из СМИ.

Познавательный блок

Горизонты познания
Стучал или махал: что делал Хрущев с ботинком в ООН

60 лет назад Хрущев снял ботинок в зале заседаний ООН

2 октября 1960 года первый секретарь ЦК КПСС и председатель Совета министров СССР Никита Хрущев выступил в ООН, где обсуждались проблемы колониализма. По легенде, взбешенный критикой филиппинского делегата в адрес Советского Союза, он снял с ноги ботинок и принялся стучать по столу, требуя предоставить ему ответное слово. Современники событий расходятся в своих версиях по поводу забавного инцидента. Одни утверждают, что Хрущев действительно стучал и даже размахивал башмаком, другие уточняют, что он лишь поставил туфлю на стол, а стучал кулаками.

12 октября 1960 года на заседании 15-й Генассамблеи ООН в Нью-Йорке произошел один из самых скандальных случаев в истории международной дипломатии. В какой-то момент полемика достигла такого накала, что первый секретарь ЦК КПСС Никита Хрущев снял с ноги ботинок и принялся стучать им по столу, пытаясь заглушить речь представителя Филиппин Лоренцо Сумолонга.

Многими исследователями биографии советского политика данный эпизод ставится под сомнение. Более того, в воспоминаниях членов делегации СССР в США он предстает в различной форме. Никто не скажет сегодня наверняка, стучал ли все-таки Хрущев своим ботинком 60 лет назад. Вместе с кукурузой и «Кузькиной матерью» этот забавный казус навсегда остался той байкой, которую прочно ассоциируют с советским лидером.

Юбилейная, 15-я сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций (ГА ООН) начала работу еще 18 сентября 1960-го. Судя по всему, свободного времени у мировых лидеров в ту пору было побольше, чем сейчас. Хрущев имел возможность приехать за океан на долгий срок. В один из дней он посетил премьер-министра Кубы Фиделя Кастро. Эпохальная встреча состоялась в занюханной гостинице в афроамериканском районе Гарлем, куда кубинской делегации пришлось переселиться после конфликта с руководством фешенебельного отеля. Эту акцию Хрущева, вызвавшую широкий резонанс в американских СМИ, назвал блестящим ходом Анастас Микоян.

Среди прочего на Генассамблее обсуждался вопрос ликвидации колониализма.

В первый же день в организацию были приняты 16 стран Африки, получивших независимость, и Кипр. Хрущев обратил внимание делегатов своим экспрессивным поведением еще 26 сентября, когда Кастро произнес историческую речь «Когда исчезнет философия грабежа, тогда исчезнет и философия войны», продлившуюся 4 часа 29 минут и вошедшую в Книгу рекордов Гиннесса. Когда команданте спросил зал, ошибается ли американский адмирал Арли Берк в своей позиции по поводу Кубы, Хрущев со своего места крикнул: «Он ошибается!» и махнул кулаком. Так первый секретарь ЦК КПСС впервые не словом, а делом поддержал своего нового друга.

12 октября Хрущеву испортили настроение с самого утра. В тот день планировалось обсуждение событий 1956 года, когда советские войска подавили антиправительственные выступления в Венгрии. Советская делегация подумывала над тем, чтобы покинуть зал, но ее глава решил остаться – и устроил оппонентам настоящую обструкцию.

Представитель Филиппин сравнил СССР с концлагерем и напомнил о венгерских событиях, предложив Москве подать пример всему миру, деколонизировать Восточную Европу и распустить соцблок. В ответ докладчик нарвался на гневную отповедь Хрущева. В частности, по одной из версий, именно в тот момент в его исполнении прозвучала легендарная фраза «Мы вас похороним» (по другой версии, он сказал ее журналистам во время визита в США в 1959 году).

«Я протестую против неравноправного отношения к представителям государств, здесь заседающих, — бушевал Хрущев. — Почему этот холуй американского империализма выступает? Он затрагивает вопрос, он не процедурный вопрос затрагивает! И председатель, который симпатизирует этому колониальному господству, он не останавливает его! Разве это справедливо? Господа! Господин председатель! Мы живем на земле не милостью Божьей и не вашей милостью, а силой и разумом нашего великого народа Советского Союза и всех народов, которые борются за свою независимость. Не заглушить вам голос народа, голос правды, который звучит и будет звучать. Конец, могила колониальному рабству! Долой его и похоронить его, чем глубже, тем лучше!»

В мемуарах самого Хрущева, написанных после его смещения со всех постов, история с ботинком, понятное дело, не упоминалась. Но его зять, главред «Известий» Алексей Аджубей, ее приводил – чем изрядно добавил интриги.

«Хрущев непрерывно вносил запросы, требовал разъяснений, уточнений, требовал, чтобы ораторы предъявили мандаты членов делегаций и прочее. Было уже не до «венгерского вопроса», становилось ясно, что на этот раз обсуждение проваливали иным, более «громким» способом. Все члены нашей делегации в соответствии с темпераментом колотили по откидным столикам перед креслами, их поддержали многие другие делегации. Как на грех, с руки Хрущева соскочили часы. Он начал искать их под столом, живот мешал ему, он чертыхался, и тут рука его наткнулась на ботинок», — утверждал Аджубей.

В его описании выходки нашлось место юмору. Когда вслед за «венгерским вопросом» на обсуждение вынесли «алжирский вопрос», зал решили покинуть уже французы.

Кто-то спросил, почему они уходят. Французы ответили, что идут в магазин покупать горнолыжные ботинки.

Многократно высказывался об инциденте с ботинком и другой участник заседания, переводчик Виктор Суходрев. В 2008 году он рассказывал в интервью:

«Хрущев на той сессии выступал с программой ликвидации колониализма во всех его формах и проявлениях. Тогда и другие участники заседания, в частности филиппинцы, стали говорить: «Правильно, надо покончить с остатками колониализма!» И они стали упоминать Восточную Европу и, кстати, прибалтийские республики, которые держат в колониальном рабстве. Это, конечно, взбесило Хрущева. И чтобы привлечь внимание председателя, он начал барабанить кулаками по столу, так же поступили Громыко и Зорин. Потом появился и ботинок».

Если верить Суходреву, после заседания Хрущев вернулся к скандалу на встрече с лидерами соцстран. Со слов переводчика, первый секретарь ЦК КПСС объяснил, что от возмущения начал бить кулаком по столу и сломал часы, после чего от обиды снял ботинок. Впрочем, в разных интервью Суходрев называл оратора-оппонента то филиппинцем, то испанцем. Кроме того, утверждал, что с заднего ряда лично видел, как Хрущев снимает обувь – причем не ботинок, а сандалию. Здесь необходимо напомнить, что дело происходило в середине осени.

Начальник 9-го управления КГБ генерал-майор Николай Захаров, обеспечивавший безопасность первого лица государства в ходе визита в США, также рассказывал о случае в ООН уже в солидном возрасте:

«Хрущев снял с ноги полуботинок и начал размеренно, словно маятник метронома, стучать по столу».

Имеются разночтения и по поводу мотивации поступка Хрущева. К примеру, своими стуками (будь то ботинком или кулаком) он мог не протестовать против речи Сумолонга, а пытаться привлечь внимание председательствующего на сессии ирландца Фредерика Боланда, чтобы получить слово для возражений. По мнению Суходрева, кстати, председатель Совмина СССР подозревал Боланда в необъективном отношении к выступлению филиппинца.

В интернете можно найти фотографию Хрущева, размахивающего в зале Генассамблеи ООН ботинком. Это – фальсификация, как и относящиеся к началу 2000-х годов утверждения о том, что ботинок якобы запечатлен на кадрах кинохроники. На самом деле иных доказательств, помимо утверждений современников тех событий, не существует. Хотя история с ботинком активно обсуждалась и на Западе.

В этой связи сын главного героя Сергей Хрущев выделял две версии происхождения легенды. В первом случае ученый ссылался на репортера The New York Times Джеймса Ферона, согласно которому Хрущев-старший действительно стучал по столу, но не башмаком, а кулаками – ровно то же самое делали другие члены делегации и представители соцстран. Ботинком же председатель Совета министров СССР размахивал над головой, после чего поставил его на стол.

Другим авторитетным источником Хрущев-младший считал сотрудницу ООН, работавшую в тот день в зале заседаний. С ее слов, когда политик шел к своему месту, кто-то из журналистов наступил ему на пятку, вследствие чего ботинок слетел с ноги. Женщина подняла обувь и подала Хрущеву, однако, тучный и возбужденный, он не смог оперативно ее надеть.

Заседание между тем начиналось – и чтобы не держать башмак в руке, руководитель СССР поставил его на стол.

«Когда его возмутило выступление другого делегата, он в запальчивости стал колотить по столу предметом, который случайно оказался у него в руках. Если бы он тогда держал зонтик или трость, то принялся бы стучать зонтиком или тростью», — цитировал сотрудницу ООН Сергей Хрущев.

Американский журналист Уильям Таубман, автор биографии Хрущева «Человек и его эпоха», писал, ссылаясь на свидетельства коллег, что советский лидер не стучал ботинком, а только размахивал им. Как отмечал фоторедактор журнала Life Джон Лонгард, Хрущев действительно снял ботинок, но лишь обозначил намерение им ударить. Видя это, присутствовавшие в зале фотокоры нацелили на него свои объективы. Но шоу не вышло – Хрущев просто вернул туфлю на ногу. Лонгард уверял, что опытные журналисты ни в коем случае не пропустили бы такой кадр.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
К выборам президента США:

– И эти люди когда-то говорили нам, что в СССР времен застоя правят выжившие из ума геронтократы!
***

Грета Тунберг объяснила свой призыв голосовать за Байдена тем, что в старости память становится экологически чистой.

***

– Сначала ему дали яд в пирожном, но яд не подействовал. Затем в него стреляли, но пуля отскочила. Потом опять стреляли, но он не умер. Тогда утопили в проруби, но под водой он ещё дышал...

– Ты мне про убийство Распутина рассказываешь или это из новостей про Навального?
***

Во время инаугурационной речи избранный президент Белоруссии высоко оценил заслуги своего предшественника.
***

Обучение «на удалёнке» напоминает спиритический сеанс:

– Маша, ты с нами?.. Маша, ответь, если ты нас слышишь.
***

Первая волна пандемии: врачи пытаются убедить людей, что ковид существует.
Вторая волна: люди пытаются убедить врачей, что существуют и другие болезни.

***
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