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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
«Мишустина не было»: Путин рассказал, как выбирал премьера

Путин рассказал, почему он остановился на кандидатуре Мишустина

 Президент России Владимир Путин и председатель правительства Михаил Мишустин перед началом встречи с...

Президент России Владимир Путин и председатель правительства Михаил Мишустин перед началом встречи с членами правительства, 21 января 2020 года

Екатерина Штукина/РИА «Новости»
Владимир Путин рассказал, что Михаил Мишустин изначально не был предложен ему в качестве кандидата на пост премьера. Главе государства были предложены четыре претендента, а главу ФНС, в качестве возможного председателя правительства, он назвал сам. При выборе нового премьера, президент руководствовался «личными и деловыми качествами» Мишустина. 

О смене правительства
Президент России Владимир Путин рассказал, как он выбирал кандидата на пост премьер-министра. По его словам, изначально Михаил Мишустин не фигурировал в списке тех, кто был предложен на эту должность, сообщил российский лидер в интервью ТАСС.

«Мне было предложено три кандидатуры, если не четыре. Четыре даже. Но Мишустина среди них не было, — подчеркнул президент. — Мишустина никто не называл. Кроме меня».

Экс-глава ФНС стал председателем правительства России, благодаря своим «личным и деловым качествам», сообщил Владимир Путин. Кроме того, при выборе кандидата на пост премьера, президент учитывал и результаты работы Мишустина на его прежней должности.

«Учитывалось даже не то, что он провел ее, цифровизацию, в своем ведомстве, а то, что он стал реально специалистом в этой области. Хорошим практиком, который понимает, что надо делать, знает, как это делать, и делает, добивается конкретного результата», — заявил президент.

Михаил Мишустин в качестве главы ФНС, считает Путин, смог в значительной мере «облегчить положение налогоплательщиков», сделав процедуру оплаты налогов простой и «более прозрачной».

«И честный человек, который понимает, что он платит налоги по-честному, вбелую, вправе рассчитывать на то, чтобы дальше эти средства эффективным образом государством были потрачены», — отметил Путин.

Говоря о назначении нового состава кабинета министров России, президент заявил, что основным критерием подбора также были профессиональные качества кандидатов.

«Знаете, я подбирал не по критерию, согласно которому о людях ничего неизвестно, а по критериям их профессиональной пригодности, — сказал он. Как раз для меня, для Михаила Владимировича Мишустина эти люди как раз известны как хорошие специалисты».

Президент также сообщил, что при решении этого вопроса он во многом опирался на мнение нового премьер-министра.

«И в значительной степени я в этом смысле ориентировался на его мнение, именно на его, были несколько кандидатов, когда я даже сомневался, но Михаил Владимирович доказывал, что тот или иной человек на этом месте как раз наиболее будет востребован, — рассказал Путин. — Я с ним согласился, потому что, в конце концов, это он формирует свою команду, и от того, насколько она будет слаженно работать, будет зависеть конкретный конечный результат».

При этом, комментируя слова журналиста, что смена кабмина происходила в спешке, президент заявил, что Россия не должна была надолго остаться без правительства.

Президент также рассказал, почему он не стал заранее объявлять о планах сменить правительство.

«Стоило мне сказать, что планирую завтра поменять правительство, послезавтра вся работа будет прекращена. Как у нас говорили, шило в стенку — и на боковую», — пояснил глава государства.

При этом вопрос кадровых перестановок в кабинете министров и отставку правительства российский лидер заранее обсудил с Дмитрием Медведевым.

«У нас отношения с Дмитрием Анатольевичем очень открытые, товарищеские, дружеские много лет. У нас секретов друг от друга нет. Поэтому мы с ним это обсуждали. Заранее обсуждали, и [Медведев] в курсе был того, что происходит», — подчеркнул Путин. 

Вместе с тем президент, отвечая на вопрос о распаде его «тандема» с Дмитрием Медведевым, подчеркнул, что его совместная работа с бывшим председателем правительства продолжается. Перемены в работе экс-премьера — это естественный процесс.

Сразу после того как Дмитрий Медведев объявил об отставке правительства, Владимир Путин заявил, что политик может занять пост заместителя председателя Совета безопасности РФ — должность была введена специально под экс-премьера. При этом российский лидер не согласился с тем, что пост был создан в спешке.

Также Владимир Путин заявил, что пост заместителя председателя СБ РФ не приравнивается к должности вице-президента.

«Потому что вице-президент — это тот человек, который заменяет президента во всей совокупности его прав и обязанностей, — сказал он. — Мы ввели должность заместителя председателя Совета безопасности. Президент является председателем Совета безопасности. Вот по этой линии работы у меня появился заместитель, по этой линии работы».

О кадровых перестановках

Новый состав правительства продолжит заниматься реализацией нацпроектов. И тот факт, что в кабинет министров вошли люди, работавшие в администрации президента, лишь способствует плодотворной работе на этом направлении, уверен президент.

«У нас часть людей из администрации, в том числе те, которые готовили национальные проекты напрямую, они перешли в правительство. Я считаю, что это чрезвычайно важно. Ну если они готовили эти национальные проекты, тогда им логично поручить с позиции правительства и реализовывать как раз то, что ими и было предложено в качестве этих целей и в качестве инструментов достижения этих целей», — сказал российский лидер.

При этом Путин подчеркнул, что прежний состав кабинета министра немало сделал для подготовки основного этапа реализации нацпроектов. Правительство Дмитрия Медведева определило национальные цели развития, отработало инструменты для достижения основных задач

«Но у меня возникла внутренняя убежденность в том, что здесь по многим ключевым направлениям должны появиться люди с современной такой подготовкой и настроенностью на конечный результат по некоторым ключевым элементам развития, — подчеркнул Путин. — Поэтому часть людей из администрации перешла в правительство для того, чтобы это делать там, потому что делается это там».

Вместе с тем президент обратил внимание, что «в значительной степени костяк остался». Свои посты в правительстве Мишустина сохранили глава МИД Сергей Лавров, глава Минобороны Сергей Шойгу, глава МВД Владимир Колокольцев, министр финансов Антон Силуанов, министр промышленности и торговли Денис Мантуров, министр сельского хозяйства Дмитрий Патрушев, министр энергетики Александр Новак, глава МЧС Евгений Зиничев, министр строительства Владимир Якушев, министр транспорта Евгений Дитрих.

Из администрации президента на пост вице-премьера перешел Андрей Белоусов, занимавший до этого пост помощника главы государства.

Бывший вице-премьер Дмитрий Козак был назначен на должность заместителя руководителя АП, экс-глава министерства экономического развития Максим Орешкин стал помощником президента. Наконец, экс-министр культуры Владимир Мединский стал помощником Владимира Путина по вопросам культуры.

Кадровые перестановки между АП и кабмином, отметил президент, несомненно, внесут изменения в работу и Кремля и правительства РФ.

При этом Путин подчеркнул, что времени на раскачку у нового правительства нет.

«Это все люди грамотные, они все в материале, в теме. Многие из них так или иначе готовили национальные проекты и работали над целями национального развития, они полностью в материале. Там не может быть никакого люфта и никакого времени на раскачку», — заявил глава государства.

***
«Частное мнение»: Кремль ответил на предложение отречься от СССР

Россия де-юре и де-факто является правопреемницей СССР — так Кремль прокомментировал предложение судьи Конституционного суда Константина Арановского пересмотреть статус российского государства. Арановский призвал действовать исходя не из «вины за содеянное», а из «веры в правду и милосердие».

Кремль исходит из положения, что Россия де-юре и де-факто является правопреемницей Советского Союза, заявил пресс-секретарь российского президента Дмитрий Песков, комментируя предложение судьи Конституционного суда Константина Арановского пересмотреть этот статус.

«Это мнение судьи Конституционного суда, существует практика публикации такого мнения. В данном случае мы оставляем это без комментария, исходим из того, что Россия и де-юре, и де-факто является правопреемницей Советского Союза», — заявил Песков.

Ранее Арановский назвал Советский Союз «незаконно созданным государством» и предложил впредь не считать Российскую Федерацию его правопреемником. Также судья заявил, что Россия должна обладать конституционным статусом «непричастного к тоталитарным преступлениям» государства.

Мнение Арановского отражено в датирующемся 10 декабря постановлении Конституционного суда по делу о реабилитации и предоставлении жилья жертвам советских репрессий, а также их семьям и родственникам. Рассмотрев обращение трех россиянок, родившихся в выселенных из Москвы семьях, суд встал на их сторону и постановил внести в законодательства изменения для того, чтобы реабилитированные жертвы репрессий получали жилье при возвращении на прежнее место жительства.

Комментируя дело и вердикт КС, Арановский подверг сомнению сам принцип «правопреемства в правоотношениях из причинения вреда», заявив, что

России «незачем навлекать на свою государственную личность вину в советских репрессиях», замещая государство «павшего социализма».

По мнению судьи, вина СССР в репрессиях столь велика, что, наследуя ее, государство будет не в состоянии правомерно существовать.

Отказ от правопреемства «тоталитарных преступлений», в свою очередь, позволил бы России восстанавливать справедливость более свободно и самостоятельно решать, в какой форме и кого именно она должна реабилитировать. Будучи правопреемником, Россия, как считает Арановский, берет на себя вину за содеянное, тогда как при сложении с себя этого статуса она могла бы действовать «ради права, с верой в правду и из милосердия». «Не нужно быть преемником и последователем, например, пиромана, чтобы тушить пожары и спасать погорельцев с их имуществом; наследовать коммунизму тоже не обязательно, чтобы исправлять последствия тоталитарного зла», — считает судья. Он также напомнил, что Россия к сегодняшнему дню уже и так неоднократно отрекалась от советских репрессий, приводя в пример ряд более ранних осуждающих заявлений со стороны Госдумы и постановлений КС РФ.

«С такой виной государственность не вправе и не в состоянии правомерно существовать, оскорбляя собой справедливость, свободу и человечность. Под этим бременем и рухнула коммуно-советская власть, так что теперь ни продолжать, ни возрождать ее нельзя иначе как на ее стороне и с ее неискупимой виной», — рассуждает Арановский.

При этом он также уточняет, что высказанное им мнение не отменяет «важные аспекты в частных случаях правопреемства», таких как членство в международных организациях и международные же соглашения.

Именно эти нюансы и стали главной причиной споров, возникших после публикации мнения судьи Арановского —

критики напомнили, что правопреемство России Советскому Союзу, в числе прочего, обеспечило стране позицию постоянного члена Совета Безопасности ООН и позволило сохранить в силе международные двухстороние и многосторонние договоры. Помимо этого, Россия сохранила советский ядерный арсенал и статус ядерной же державы.

Отказ от правопреемства мог бы иметь и территориальные последствия — например, если речь идет о Калининграде, переданном во владения СССР по итогу Потсдамской конференции в 1945 году.

В Госдуме же конституционного судью раскритиковали — первый зампред комитета Госдумы по госстроительству и законодательству Михаил Емельянов назвал слова Арановского «очень странным заявлением» и заявил, что оценки политического режима к правопреемству отношения не имеют.

«Правопреемство не касается преемственности политического режима, это касается совсем других вещей. И путать правопреемство и политический режим совершенно недопустимо, это азбука юриспруденции», — цитируют Емельянова
Политические игроки
Нашли замену: Путин уволил Суркова с поста помощника

Сурков освобожден от должности помощника Путина

Владислав Сурков освобожден от должности помощника президента России официальным указом. Его место на украинском направлении займет бывший вице-премьер Дмитрий Козак. При этом Сурков, скорее всего, покидает не только администрацию президента, но и госслужбу в целом.

Владислав Сурков покидает госслужбу — Владимир Путин 18 февраля освободил его от должности помощника президента своим указом. Документ опубликован на сайте Кремля и вступает в силу со дня подписания.

На посту помощника главы страны Сурков курировал украинское направление.

«Освободить Суркова Владислава Юрьевича от должности помощника президента Российской Федерации», — говорится в указе. При этом отсутствует приписка об увольнении в связи с переходом на другую работу, которая обычно означает новый пост в какой-либо госструктуре.

О предстоящей отставке чиновника еще месяц назад сообщал в своем Telegram-канале директор Центра политической конъюнктуры Алексей Чеснаков.

Причиной ухода Суркова с должности он назвал «смену курса на украинском направлении».

«Решение Сурковым принято и не изменится. Мне это известно от самого Суркова», — писал Чеснаков.

Политолог отметил, что позднее теперь уже экс-помощник президента сам расскажет о своем решении и мотивах.

Вопросами внутренней политики в Кремле Сурков занимался еще в ельцинские времена, а в администрации президента проработал целых 17 лет.

«Я был в числе тех, кто помогал президенту Ельцину осуществить мирный переход власти. В числе тех, кто помогал президенту Путину стабилизировать политическую систему. В числе тех, кто помогал президенту Медведеву ее либерализовать», — говорил Сурков в интервью «Интерфаксу» в 2011 году.

Сурков «изобрел» концепцию «суверенной демократии», занимался вопросами социально-экономического развития Абхазии и Южной Осетии, а также, по некоторым данным, во время Евромайдана на Украине выполнял функции спецпредставителя президента России. С начала войны Киева с самопровозглашенными республиками Донбасса он стал уже официально отвечать за урегулирование ситуации — даже принимал участие в переговорах по минским соглашениям.

Теперь место Суркова на украинском направлении займет бывший вице-премьер Дмитрий Козак, ставший помощником президента России после смены правительства в январе.

Козак не новичок в этой теме. Так, он участвовал в урегулировании ситуации в Донбассе и был представителем российской стороны в процессе сентябрьского обмена заключенными по формуле «35 на 35», а также занимался переговорами с Киевом по вопросам транзита газа.

При этом, как сообщили в Кремле 11 февраля, полномочия Козака будут связаны не только с этим направлением. Он займется также вопросами участия России в различных интеграционных процессах.

«У России много интеграционных процессов, помимо Украины, в которых она участвует, и весьма успешно», — рассказал Дмитрий Песков.

Западная пресса уже писала, что Козак как переговорщик «составит конкуренцию» Суркову. При этом на Украине считают, что он может быть больше настроен на диалог.

Андрей Ермак, ставший недавно главой офиса президента Украины, а до этого занимавший пост помощника главы страны и участвовавший в переговорах с Россией, придерживается именно такого мнения.

«Я с ним встречался. [От Суркова] отличается. Мне кажется, он больше настроен на диалог», — сказал политик в эфире канала «Украина 24» .

По его словам, после первого разговора президентов Зеленского и Путина касательно обмена заключенными были обозначены два человека, которые координировали деятельность со стороны России и Украины. И от Москвы этим человеком был именно Козак.
***
Жесткий контроль: Путин поставил задачи перед ФСБ

Владимир Путин призвал ФСБ очистить важные области экономики от криминала. На заседании коллегии ведомства президент также отметил совместную работу с США по предотвращению терактов, указал на необходимость защиты от киберугроз и потребовал наладить жесткий контроль за финансовыми потоками.

Президент России Владимир Путин призвал защищать от криминала стратегически важные отрасли экономики. Об этом он сказал на заседании коллегии Федеральной службы безопасности (ФСБ).

«Одним из безусловных приоритетов вашей работы остается обеспечение экономической безопасности государства и противодействие коррупции. Следует более активно очищать от криминала стратегически важные отрасли экономики, использовать положительный опыт по выявлению преступных схем в финансовой и налоговой сферах, в топливно-энергетическом и оборонно-промышленном комплексе», — заявил Путин.

Необходимо неукоснительно соблюдать права граждан и хозяйствующих субъектов, считает президент, в случае нарушения прав предпринимателей следует оперативно и по делу реагировать на эту информацию.

ФСБ также должна наладить жесткий контроль за финансовыми потоками, идущими на национальные проекты, продолжил Путин, но не мешая при этом самой работе по их реализации.

«Более активной должна стать и антикоррупционная работа, которую вам следует вести во взаимодействии с коллегами <…> В первую очередь, это касается антикоррупционной защиты наших национальных проектов», — добавил глава государства.

Кроме того, Путин на заседании обратил внимание на ситуацию вокруг борьбы с терроризмом.

Президент выразил благодарность США за помощь в предотвращении «кровавых терактов» в новогодние праздники.

По его словам, информация ФБР помогла задержать двух сторонников террористической группировки «Исламское государство» (ИГ, запрещена в России) в Санкт-Петербурге в конце прошлого года.

«Безусловно, мы признательны нашим партнерам за такую поддержку, за профессиональную солидарность в борьбе с общей угрозой. Безусловно, будем отвечать им тем же», — сказал Путин.

Ресурсы международного банка данных по противодействию терроризму становятся все более востребованными, заметил глава государства, в 2019 году к нему подключились еще семь спецслужб иностранных стран и один специальной орган международной организации.

«Количество запросов — в основном, от зарубежных партнеров — выросло в 2,6 раза, примерно с 10 до 26 тыс. Такое информационное взаимодействие серьезно повышает эффективность глобальных антитеррористических усилий», — считает Путин.

ФСБ стоит и впредь наращивать активную, наступательную борьбу с террором, при содержательной, координирующей роли Национального антитеррористического комитета, уверен президент.

Говоря о борьбе с терроризмом, Путин отметил позитивную тенденцию и сокращение числа преступлений террористической направленности.

«(Общее число таких преступлений сократилось) с девяти в 2018 году до четырех в 2019, при этом предотвращено 57 преступлений, в 18-м году — 36», — указал глава государства.

Положительные сдвиги наметились по многим направлениям, в том числе по выявлению и ликвидации спящих ячеек террористов, а также в пресечении каналов их поддержки, продолжил Путин, но борьба с терроризмом остается среди главных приоритетных задач ФСБ.

Президент поблагодарил сотрудников ФСБ за то, что в непростой обстановке они смогли достойно выполнить поставленные задачи. «Надежная защита России и наших граждан от внутренних и внешних угроз всегда была и остается важнейшей государственной задачей», — подчеркнул Путин.

В числе важных задач для ФСБ президент назвал пресечение призывов к агрессии и любых проявлений национализма и религиозной вражды. По мнению Путина, вся система противодействия экстремизму должна стать более гибкой и опираться на поддержку общества.

«Работать с людьми необходимо разных поколений, в том числе, разумеется, и с молодежью», — считает глава государства и добавил, что стоит четко и ясно понимать разрушительную опасность радикальных идей для государственности и стабильного развития России.

Кроме того, Россия должна с опережением выстраивать свою защиту о киберугроз и обеспечивать безопасность развития технологий связи пятого поколения и спутниковых коммуникаций, добавил Путин.

«По мере бурного развития цифровых технологий мощность такого информационного оружия, безусловно, будет только нарастать. Нам нужно это не просто учитывать, а соответствующим образом с опережением строить свою работу по защите интересов России», — пояснил президент.

Особое внимание следует уделить защите компьютерных систем органов власти, государственных электронных сервисов, операторов связи, банковских организаций и крупных компаний, отметил Путин, необходимо расширять возможности государственной системы обнаружения кибератак.

Говоря о кибербезопасности, президент также напомнил об активности зарубежных спецслужб на территории России, которая не снижается.

«Ваша задача — действовать надежно, эффективно, как и прежде, особое внимание уделять защите информации о новейших системах вооружений, техники, перспективных военных и промышленных технологиях, а также инновационных научных разработках, которые создают конкурентные преимущества для нашей страны», — резюмировал Путин.

В ходе заседания коллегии ФСБ, Путин поручил ведомству активнее внедрять автоматизированные системы паспортного контроля на границе, так как они повышают эффективность пограничных органов.

»[Автоматические системы] делают более удобными и необременительными пограничные формальности для законопослушных граждан и наших зарубежных гостей», — отметил президент.

По итогам 2019 года протяженность участков государственной границы с усовершенствованной инфраструктурой доведена почти до 70%, а техническая оснащенность пограничников — до 80%. «Безусловно, это хороший результат», — констатировал Путин.

Кроме того, президент также напомнил о праздновании 75-летия Победы в нынешнем году и призвал ФСБ обеспечить безопасность мероприятия на самом высоком уровне.

Партии и общественные движения
Певица Валерия создаст женскую партию для выборов в Госдуму

Певица Валерия (настоящее имя Алла Перфилова) планирует создать политическую партию и принять участие в выборах в Госдуму в 2021 году. Об этом ее муж продюсер Иосиф Пригожин рассказал изданию «Фонтанка.ру» в пятницу, 21 февраля.

Пригожин отметил, что они раздумывают над тем, чтобы создать партию под названием «Сильные женщины» к 2021 году. Политическое объединение будет выступать за права женщин и бороться с насилием в семьях.

Кого из российских артистов обвиняли в продажности и чем это кончилось 

«Есть мужчины, готовые поддерживать женщин в их желании сделать нашу страну лучше. России нужен этот баланс», — подчеркнул продюсер, добавив, что в Госдуме Валерия станет союзницей депутата от «Единой России» Оксаны Пушкиной, разрабатывающей законопроект «О профилактике семейно-бытового насилия».

Пригожин заверил, что данная идея «пока не обсуждалась ни с какими кураторами», однако пара раздумывает об этом.

20 февраля музыкант Сергей Шнуров вступил в Партию роста. В январе издание «Медуза» со ссылкой на источники среди чиновников сообщило, что Шнуров вместе с видеоблогером Юрием Дудем называются желанными кандидатами на то, чтобы возглавить новые партийные проекты Кремля на выборах в Госдуму 2021 года. Шнуров тогда ответил на слухи матерным стихотворением, пообещав пнуть гнездо холопье.

Россия и мир
«Арбитры поддержали нас»: МИД России о споре с Украиной в Гааге

Российские дипломаты заявили, что решение международного трибунала отказать Украине в рассмотрении претензий, касающихся прав этой страны на Крымский полуостров, удовлетворяет Москву. Прежде всего потому, что был «учтен ключевой аргумент» — о том, что Киев пытался таким образом доказать свой несуществующий суверенитет над Крымом. 

В российском внешнеполитическом ведомстве прокомментировали решение Гаагского трибунала по иску Киева к Москве, который был подан на основании Конвенции по морскому праву.

МИД отметил, что в настоящий момент арбитражный международный суд ограничился рассмотрением возражений России, которая утверждала, что у него нет юрисдикции рассматривать украинские претензии по существу.

«Российская Федерация удовлетворена тем, что принятое решение учитывает наш ключевой аргумент: за этим иском на самом деле стоит попытка доказать несуществующий суверенитет Украины над Крымом», — приводит РИА «Новости» заявление дипломатов.

Кроме того, они обратили внимание, что для того, чтобы рассматривать украинские претензии, суду нужно было бы сначала установить, какое государство является прибрежным по отношению к Крыму. Однако морской трибунал, который занимается вопросами о толковании или применении Конвенции по морскому праву, не вправе определять государственную принадлежность суши.

«Принципиально важно, что в этом арбитры поддержали нас, причем единогласно», — говорится в документе ведомства.

Теперь дипломаты собираются тщательно проанализировать выводы арбитража по другим российским возражениям. Это необходимо сделать для подготовки ответного меморандума по существу спора. Этот документ Россия должна представить в Гаагский трибунал до 20 августа следующего года, передает агентство.

«Российская Федерация рассчитывает, что на следующем этапе рассмотрения данного дела арбитражный трибунал в полной мере учтет российскую позицию и в итоге оставит без удовлетворения все украинские требования», — добавили в министерстве.

Ранее их украинские коллеги сообщили, что международный арбитраж в Гааге подтвердил свою юрисдикцию в деле о претензиях Киева против Москвы. Таким образом, отметили дипломаты из Украины, суд отклонил российскую позицию.

«Трибунал <…> постановил, что он рассмотрит существенные аспекты претензий Украины, в том числе связанные с нарушениями Россией Конвенции ООН по морскому праву в Керченском проливе и Азовском море», — утверждают в МИД Украины.

Вместе с тем арбитраж отказал в рассмотрении украинских претензий, которые касаются прав Украины как прибрежного государства в водах вблизи Крыма. «Трибунал заключил, что он не уполномочен рассматривать вопросы о суверенитете над полуостровом», — рассказали дипломаты, отметив, что Киев начнет подготавливаться к рассмотрению дела по существу.

Специалист по международному праву Мария Ярмуш отметила, что решение Гаагского суда — это промежуточный вывод.

«Прежде всего, надо понимать, что это промежуточное решение. Арбитраж Гааги только рассматривал вопрос о своей юрисдикции по заявленному Киевом иску к России о нарушении Конвенции ООН по морскому праву. Поэтому это решение не может являться фактом того, что иск может быть удовлетворен», — сказала она в комментарии RT.

Адвокат считает, что заявление международных арбитров о том, что при рассмотрении иска не будет ставиться вопрос о принадлежности Крыма, не даст правовых оснований признавать «нарушение» прав Украины в Керченском проливе. Ярмуш обратила внимание, что украинская сторона не сможет доказывать свою принадлежность и суверенитет над территорией российского полуострова, равно как и трибунал не сможет рассмотреть этот вопрос. «Без установления этого вопроса принять положительное решение по заявленным Украиной требованиям будет невозможно», — уверена собеседница RT.

Между тем в Совфеде выразили мнение, что России не стоит принимать участие в судебном процессе, который затеяли украинцы в Гааге. «С учетом того, что право оказалось в руках у стран и личностей, которые по сути являются русофобами, ожидать справедливых и правовых решений не приходится», — сказал сенатор от Крыма Сергей Цеков в комментарии РИА «Новости».

Он уверен, что решения по этому делу «носят не юридический, а политический характер». «Мы должны в этой ситуации очень последовательно указывать на то, что никакого арбитража за пределами РФ быть не может, мы должны руководствоваться исключительно российским законодательством», — пояснил парламентарий. Вместе с тем он полагает, что данная ситуация не может быть рассмотрена в международном суде. В связи с этим сенатор предлагает «рассмотреть вопрос, нужно ли нам вообще участвовать в этом процессе».

Новости из регионов

Топ-10 событий недели в регионах России.
10. Красная карточка, или Последствия неспортивного поведения

СФО. В Усть-Куте Иркутской области увольнение спортивного тренера вызвало подъем протестной активности в преддверии выборов

Заместитель директора усть-кутского спортивно-оздоровительного центра (СОЦ) Анатолий Кусов получил уведомление о сокращении. В защиту тренера в райцентре прошел крупный по местным меркам митинг, собравший до 250 человек. Мероприятие очень быстро дошло до скандирования околополитических речевок, таких как «Мы здесь власть!».

За увольнением спортсмена многие увидели противостояние главы Усть-Кута Александра Душина (чью команду тренировал Кусов) и руководителя района Тамары Климиной (в чью структуру входит СОЦ) в преддверии сентябрьских выборов. По масштабу этот конфликт может выйти за рамки муниципалитета.

«Ожидания, что эта история выйдет за пределы района, все же преувеличены. Сегодня во многих кадровых или узкопрофессиональных конфликтах многие ищут политическую составляющую, но это, как правило, неоправданно. Или, максимум, это измерение не носит решающий характер. Не думаю, что подобные очаги могут возникать в других территориях, ситуация в Усть-Куте – это единичный случай», – рассуждает политконсультант Владислав Шиндяев.

9.Банкет за свой счет, или Щедрость будущего депутата

ЮФО. Кандидат в депутаты, помощник главы Краснодара будет курировать восстановление ОКН за бюджетный счет

Глава Краснодара Евгений Первышов рассказал, что дом купца Лихацкого будут восстанавливать за бюджетный счет. Реставрация территории – это серьезная финансовая нагрузка, но при этом в бюджете города есть необходимый резерв. Курировать реализацию проекта будет помощник главы Владимир Вербицкий. Горожане обратили внимание, что пару лет назад говорилось о том, что восстановление будет идти за счет инвестора, строившего рядом гостиницу.

Куратор восстановления ОКН Владимир Вербицкий не только является помощником главы Краснодара. Ранее он заявил, что совместно с группой единомышленников принял решение баллотироваться в депутаты городской думы.

«Если мэр обещал, что дом сделают за счет денег инвестора, значит так и должно быть. Во-вторых, Вербицкий – помощник по взаимодействию со СМИ. И то, что он будет «курировать» строительный объект культурного значения, мне представляется в высшей степени странным. Но странность исчезает, если учесть намерение Вербицкого баллотироваться в депутаты гордумы. Происходящее очень напоминает использование административного ресурса для поддержки «своих» кандидатов со стороны администрации. Уж очень вовремя появилась новость о «кураторстве» реставрации дома купца Лихацкого», – прокомментировал член партии КПРФ Александр Сафронов.

8. Все время сбрасывают, или Почему вклад в экологию оказался одновременно большим и скромным

СФО. Для изменения экологии Кузбасса требуются существенные вложения

Рекордные инвестиции в систему очистки сбросов в водоемы мало повлияли на уровень загрязнения в Кемеровской области. С 2016 года по требованию прокуратуры 12 предприятий установили и запустили необходимые очистные сооружения. Это, например, ПАО «Распадская», шахта «Полосухинская», АО «УК «Южная» и другие. Общий объем инвестиций на эти цели достиг 2 млрд рублей. Однако, как стало известно на минувшей неделе по итогам заседания региональной общественной палаты, сброс неочищенных вод за это время снизился всего лишь с 25 до 23 %.

«На самом деле, руководство Кемеровской области относится к вопросам экологии очень серьезно. Во многом в выбросы в Томь поступают выше по течению. Кроме того, надо понимать, что очистка водоемов происходит не одномоментно, на это требуется от нескольких лет до десятков. И еще важный фактор: в сбросах прежних лет содержались осадки в виде тяжелых металлов. Они оседают на дно и могут портить картину на протяжении многих лет. И здесь вопрос уже не решить очистными сооружениями, требуется достаточно затратная работа по очистке русел рек. И, насколько мне известно, руководство региона также планирует этим заниматься», – рассказала руководитель центрального аппарата экологического движения «Зеленая Россия» Елена Маслова.

7. Оппозиция против, или Предвыборный пиар

УрФО. Челябинская оппозиция оспорит назначение Котовой.

Оппозиционер Ярослав Щербаков подал в суд иск об отмене итогов конкурса, по результатам которого Наталья Котова стала главой Челябинска. Ранее ему удалось оспорить положения конкурса в Верховном суде РФ. Это привело к тому, что городской думе, а заодно и областному парламенту пришлось переписывать соответствующие законы и нормативы. Ярослав Щербаков напомнил, что основной его целью является возврат прямых выборов глав муниципалитетов, против которого выступает областное законодательное собрание. Ряд политологов считают, что действия Щербакова связаны с попыткой привлечь внимание перед выборами в областной парламент.

«Я думаю, нет шансов на то, что иск будет удовлетворен. Тем более главное – это не формальное соблюдение каких-то процедур, где, разумеется, возможны какие-то отступления. Наши законы несовершенны. Главное – поддержка населения. А Наталья Петровна четко доказала, что она практически единственный эффективный мэр в Челябинской области, который пользуется весьма высоким уровнем поддержки рядового населения. Действия Щербакова – это предвыборный пиар. Радикальная оппозиция хочет хоть каким-то образом просветиться в соцсетях», – считает политолог Андрей Лавров.

6. Спасибо, столица, или Большие деньги регионам

ЮФО. Москва выделила регионам ЮФО и СКФО 35 миллиардов рублей, которые пойдут на выполнение поручений президента России Владимира Путина

Больше всего получат Ростовская область (4,7 млрд), Краснодарский край (4,4 млрд) и Дагестан (4 млрд). Солидные суммы достанутся также Ставрополью (3,4 млрд) и Крыму (2,9 млрд). Скромные суммы 312 и 812 миллионов выделили Севастополю и Северной Осетии соответственно. На счета остальных субъектов поступят от 1 млрд до 2,7 млрд рублей.

Средства должны поступить уже в этом году. Кроме этих сумм правительство намерено выделить регионам дополнительные деньги на реализацию поручений президента. Например, на доплаты учителям за классное руководство. А средства на модернизацию детских школ искусств получат только 8 из 15 субъектов.

«Ежегодно реализуется большое количество государственных программ, сегодня к ним добавились и январские поручения президента. Задач много, и теперь важно правильно расходовать и грамотно целевые средства – это уже зависит от управленческих кадров на местах. К сожалению, не все указы выполняются, вспомним те же майские указы. Например, в части зарплат преподавателей, которые должны быть выше в 2,5 раза от средней по региону. Если деньги, распределенные между регионами, многих из которых являются дотационными, будут правильно реализованы, это позволит улучшить социальное и экономическое положение граждан, даст толчок для развития социальной сфере регионов юга», – говорит кандидат экономических наук, член Общественного совета при Министерстве финансов Республики Крым Владимир Острик.

5. Дежавю, или Министр карьеров

ЮФО. Уволенный крымский министр экологии и природных ресурсов Геннадий Нараев спустя день вновь вернулся на должность

Эксперты пояснили ситуацию процедурными моментами, связанными с истечением контракта чиновника. Нараев – один из немногих старожилов крымского правительства. В то время как в соседних ведомствах за шесть лет успело смениться по три-пять руководителей, министр экологии остается на своем месте. Нараев бессменно возглавляет ведомство с апреля 2014 года. До этого он являлся председателем комитета Республики Крым по охране окружающей среды.

«Обычная процедура, его должны были уволить по истечении срока контракта, а затем вновь назначить, так как Госсовет согласовал на эту должность. Его переназначение ожидаемо, при этом Нараева нельзя назвать одним из наиболее эффективных управленцев региона. За ним закрепилось прозвище «министр карьеров» – постоянные скандалы с разработкой карьеров в Крыму сопровождают его уже шесть лет. Не было сильной инициативы со стороны Нараева и когда уничтожалась уникальная Бакальская коса в Крыму, но тем не менее мы видим, что он продолжает сидеть в своем кресле», – комментирует общественный деятель Александр Юрьев.

4. Приглашение Азарова, или Турчак о цифровой медицине

ПФО. Секретарь генсовета ЕР Андрей Турчак принял приглашение губернатора и посетил Самарскую область с однодневным визитом

Целью высокопоставленного единоросса оказалось развитие цифровой экономики в сфере здравоохранения. В рамках «трипа» по Самаре Андрей Турчак посетил местный онкологический диспансер, медицинский университет. Здесь же состоялось заседание совета по цифровизации в сфере здравоохранения с участием главы региона и членов правительства. Секретарь генсовета «Единой России» озвучил главное: в медицине должны использоваться отечественные технологии в плане программного обеспечения, а структурированный анализ баз данных в формате Big data позволит более точно устанавливать диагноз больным и в конечном счете проводить лечение.

«То, что совет по развитию цифровой экономики прошел именно в стенах медуниверситета, говорит о том, что мы добились высоких результатов в цифровой медицине. Сейчас в нашем технопарке разрабатываются технические решения в области виртуальной и дополненной реальности, нейротехнологий, систем поддержки принятия решений, телемедицины, которые позволят врачу не только проводить консультации с пациентом, но и удаленно контролировать состояние его здоровья. К примеру, одним из ярких примеров в области разработок является хирургическая система планирования и контроля операции «Автоплан». Она позволяет на основе исследований МРТ и КТ планировать проведение операций с помощью построения ЗD-модели внутренних органов и тканей», – отмечает ректор Самарского государственного медицинского университета, профессор РАН Александр Колсанов.

3. Кадровая зачистка, или Артем без головы

ДФО. На этой неделе без мэра остался один из крупнейших городов Приморья – Артем.

Глава Артема ушел в отставку после инспекции губернатора. Олег Кожемяко перед этим встречался с жителями города – и получил массу жалоб на мэра. В итоге Авдееву, который руководил Артемом с 2016 года, пришлось уйти по собственному желанию. Временно его обязанности будет исполнять руководитель Спасска-Дальнего Вячеслав Квон.

Политолог Павел Наливайко рассказал редакции «ФедералПресс», что отставка Авдеева – это логичное продолжение кадровой политики губернатора.

«В Приморье идет зачистка неэффективных чиновников. Стоит вспомнить, что нынешний костяк руководителей приморских городов и районов формировался последние три-четыре года, в период острой политической нестабильности. Конечно, к власти пришли не совсем эффективные кадры. Сейчас это подтверждается, губернатор это видит», – отметил он.

2. Все свободны, или Обошлось

УрФО. Карантинную зону под Тюменью для эвакуированных из охваченного эпидемией коронавируса Китая покинул последний постоялец

Людей развозили из санатория «Градостроитель» с ночи 19 февраля, когда официально завершился карантин. За те две недели, что люди находились здесь в изоляции, отношение тюменцев к этому изменилось в корне. Охватившая поначалу местных жителей паника – мол, зачем сюда везти заразу? – постепенно сошла на нет и сменилась по большей части интересом: как там поживают гости? Об этом, кстати, тюменские власти информировали в ежедневном режиме и самым подробным образом, особенно о принимаемых мерах безопасности. Да и сами эвакуированные активно делились впечатлениями в соцсетях. Итоговые обследования показали, что заразившихся коронавирусом среди постояльцев «Градостроителя» нет. Качество принятых мер, профессионализм на всех уровнях и информационную открытость оценили эксперты Минздрава и Роспотребнадзора.

Тактику региональных властей по тушению «информационного пожара» политолог Александр Безделов назвал скорее положительной, оценив весь спектр методов, которые были задействованы в информировании населения.

«Мало что зависело, на самом деле, от региональной власти, ведь решение о размещении принимал федеральный штаб и в экстренном порядке», – отметил эксперт.

1. Лавировали, да не вылавировали, или Откуда не ждали

УрФО. Лавирование между деньгами привело к аресту топ-менеджера «Титановой долины»

Уходящая неделя в Свердловской области обозначилась в повестке арестом генерального директора «Титановой долины» Артемия Кызласова. Он подозревается в вымогательстве взятки в особо крупном размере. По версии следствия, топ-менеджер пообещал субподрядчику за 10 млн рублей подписать акты приемки работ. Известно, что посредником в вымогательстве выступил бывший заместитель министра Свердловской области Михаил Шилиманов, известный как фигурант еще одного уголовного дела по «Бухте Квинс». При этом после ареста Кызласова в регионе заговорили о том, что ранее к работе управленца возникали вопросы и у заксобрания, и у правительства области.

«Полагаю, место Кызласова хотели занять многие, наверняка у него были какие-то федеральные покровители. Известно, что вопросы о работе и эффективности Кызласова не единожды возникали со стороны и закособрания региона. Его пытались неоднократно снять, но он пытался показать свою эффективность. Ситуация, когда вперемешку приходят федеральные и региональные деньги, приводит к тому, что человек начинает играть между интересами федерации и региона, и такая игра не всегда заканчивается хорошо. Сейчас задача власти – извлечь из этого уроки и сделать выводы», – считает директор Центра европейско-азиатских исследований Андрей Русаков.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
ВЦИОМ рассказал, что россияне думают о патриотизме

Большинство россиян (85%) уверены, что без любви к Родине человек не может считаться патриотом. Это, как свидетельствуют опубликованные в четверг данные опроса Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ), на 8 процентных пунктов (п. п.) выше данных 2017 года (77%).

"Патриотизм в первую очередь связывают с любовью к своей стране: абсолютное большинство россиян считают, что человек, не испытывающий любви к Родине, не может быть патриотом (85%, на 8 п. п. больше, чем в 2017 г.). Практически такое же единодушие (80%) россияне испытывают в отношении людей, участвующих в коррупционных схемах, - независимо от того, дают они взятку или берут, они не могут считаться патриотами", - следует из данных ВЦИОМ.

Кроме того, человек, который избегает службы в армии или уклоняется от уплаты налогов не может быть патриотом по мнению 65% и 64% соответственно.

Согласно опросу, на 12 п. п. выросла доля россиян (64% в 2020 году против 52% в 2017 году), уверенных, что человек, стремящийся к переезду в другое государство непатриотичен. Также не могут быть патриотами люди со счетами за рубежом, такого мнения придерживается 57% опрошенных, что на 7 п. п. больше, чем в 2017 году, 50% не считают патриотами людей со вторым гражданством, еще 47% - работающий в организации - "иностранном агенте".

По мнению 59% респондентов отсутствие знания госсимволики можно приравнять к непатриотичному поведению, 46% называют таким поведением отказ от участия в выборах, 23% - публичное высказывание мнения, противоречащего государственному (с 2017 года эта доля снизилась на 13 п. п.) Абсолютное большинство опрошенных (79%) уверены, что непатриотичных людей нельзя допускать к госслужбе.

Инициативный всероссийский опрос "ВЦИОМ-Спутник" проведен 16 февраля 2020 года серди 1600 россиян старше 18 лет методом телефонного интервью. Максимальный размер ошибки с вероятностью 95% не превышает 2,5%.

Интервью
Серия интервью: 20 вопросов Владимиру Путина

Серия 1. Путин о задачах нового правительства
Андрей Ванденко

Как поживаете?

Владимир Путин

Честно?

Андрей Ванденко

Честно.

Владимир Путин

Очень хорошо.

Андрей Ванденко

Рад за Вас. Я буду спрашивать, Вы, надеюсь, отвечать.

Владимир Путин

Я постараюсь, какие вопросы будут…

Андрей Ванденко

Нам с Вами предстоит сегодня нетривиальная задача. Тем на самом деле 20. 20 потому, что 20 лет, как Вы во власти, на вершине власти, потому что 20-й год. Символика некая.

Владимир Путин

Но всё-таки не будем забывать, что четыре года я был председателем правительства, а не президентом.

Андрей Ванденко

Отставка правительства. На эту тему много тоже в интернете шуток-прибауток. Самая, наверное, первая появилась о том, что из-за аномально тёплой погоды в России распустилось правительство.

Владимир Путин

Смешно.

Андрей Ванденко

Ну вот так это выглядит.

Владимир Путин

А чего это оно распустилось в парламенте, я не понимаю.

Андрей Ванденко

Ну, какую картинку нашли, видимо.

Владимир Путин

Интернет, знаете, это, конечно, интересная штука, но не всегда точная.

Андрей Ванденко

Ну вот а если без шуток. В принципе ведь, правительство медведевское, кабинет, относительно недавно прошёл реновацию в 18-м году, после выборов. Часть ушла: Дворкович, Шувалов, Мень, не к ночи помянут Абызов, люди начали работать. Что случилось такого за полтора года, что надо было их зачистить?

Владимир Путин

Во-первых, могло случиться больше за эти полтора-два года. Во-вторых, всё-таки прежний состав, он действительно немало сделал с точки зрения подготовки основного этапа реализации национальных проектов. Нужно было определить национальные цели развития. Это только на первый взгляд кажется, что так просто. На самом деле это большая работа. Затем нужно было эти инструменты отработать, с помощью которых мы можем рассчитывать на то, что эти национальные цели будут достигнуты. Это правительство тоже сделало. Но у меня возникла внутренняя убеждённость в том, что здесь по многим ключевым направлениям должны появиться люди с современной такой подготовкой и настроенностью на конечный результат по некоторым ключевым элементам развития. Но хочу обратить Ваше внимание ещё на то, что у нас в значительной степени костяк остался. У нас часть людей из администрации, в том числе те, которые готовили национальные проекты напрямую, они перешли в правительство. Я считаю, что это чрезвычайно важно. Скажу почему. Ну если они готовили эти национальные проекты, тогда им логично поручить с позиции правительства и реализовывать как раз то, что ими и было предложено в качестве этих целей и в качестве инструментов достижения этих целей. Поэтому часть людей из администрации перешла в правительство для того, чтобы это делать там, потому что делается это там.

Андрей Ванденко

А часть людей из правительства перешла в администрацию…

Владимир Путин

Да-да-да, пускай работают здесь.

Андрей Ванденко

От перемены мест слагаемых сумма меняется?

Владимир Путин

Меняется, меняется, конечно. Поэтому здесь нет ничего необычного и ничего неожиданного. Естественно, Вы меня можете спросить, Вы говорили, что я говорил, что смены не будет, я не планирую. Да, я так говорил. Стоило мне сказать, что планирую завтра поменять правительство, послезавтра вся работа будет прекращена. Как у нас говорили, шило в стенку — и на боковую.

Андрей Ванденко

Вот мы и говорим «спецоперация».

Владимир Путин

Нет, это не...

Андрей Ванденко

Никто не знал. А кто знал?

Владимир Путин

Я знал.

Андрей Ванденко

А ещё?

Владимир Путин

Разве этого недостаточно?

Андрей Ванденко

А когда Вы решение приняли?

Владимир Путин

Не скажу.

Андрей Ванденко

А Медведеву когда сказали?

Владимир Путин

Это наши с ним отношения.

Андрей Ванденко

Но мы же должны знать.

Владимир Путин

У нас отношения с Дмитрием Анатольевичем открытые, товарищеские, дружеские много лет. У нас секретов друг от друга нет. Поэтому мы с ним это обсуждали.

Андрей Ванденко

Заранее? Либо поставили перед фактом?

Владимир Путин

Заранее обсуждали, и в курсе был того, что происходит.

Андрей Ванденко

Ему придумали должность, которой даже не было, под которую закон пришлось в спешном порядке принимать.

Владимир Путин

Ну почему в спешном, приняли закон.

Андрей Ванденко

Сначала назначили, а потом закон, как-то...

Владимир Путин

А ничего в этом необычного нет. Если что-то не отрегулировано в законе, то в соответствии с действующим у нас основным законом страны президент имеет право своим указом этот люк в законодательстве заполнить, а потом принимать в качестве закона. Это нормальная практика, здесь нет ничего необычного.

Андрей Ванденко

Ощущение поспешности, что вот как-то что-то надо было придумать...

Владимир Путин

Ощущение — это совсем не одно и то же, что реальная жизнь. У Вас могут быть какие угодно ощущения. Может быть температура, как Вы чувствуете себя, а может не быть. На самом деле нужно градусник поставить, и градусник скажет, есть у Вас температура или нет. Поэтому здесь нет ничего необычного. Повторяю, во-первых, юридическая практика такая: если люк в законодательстве есть — указ президента, а потом это имплементируется в законе. Подождите секундочку. Это первое. А второе — а зачем с такими вопросами тянуть, что поменяется? Разве лучше было бы, если с точки зрения тех, кто не понимает, что происходит, или как-то критически к этому относится, разве лучше было бы отправить правительство в отставку, а потом полгода его формировать? Вы представляете, что начнётся в стране? Поэтому здесь люка во власти никогда не должно быть, никогда. Надо заранее всё спокойно, в деловой обстановке, продумав каждый шаг, подготовить, потом решение должно быть принято и реализовано. Здесь рассусоливать нельзя. Россия не такая страна, которая может, как Бельгия, оставаться без правительства целый год.

Андрей Ванденко

Ну про новое правительство — это другая тема. Я всё же хочу со старым. Жириновский предложил называть должность зампреда Совбеза вице-президентом. По номиналу это так?

Владимир Путин

Нет. Потому что вице-президент — это тот человек, который заменяет президента во всей совокупности его прав и обязанностей. Мы ввели должность заместителя председателя Совета безопасности. Президент является председателем Совета безопасности. Вот по этой линии работы у меня появился заместитель, по этой линии работы.

Андрей Ванденко

Как опять шутят в интернете: распалась связь имён.

Владимир Путин

Да ничего не распалось.

Андрей Ванденко

Тандем…

Владимир Путин

Мы как работали, так и работаем с Дмитрием Анатольевичем. Он поменял направление своей деятельности. Это правда. Это тоже естественно.

Андрей Ванденко

По поводу выбора нового премьера. Кто был в шорт-листе?

Владимир Путин

Ну я могу...

Андрей Ванденко

Называли Мишустина, Собянина… У Вас лежало два указа, и Вы до последнего решали.

Владимир Путин

Мишустина никто не называл. Кроме меня. Я могу Вам сказать, что было три кандидата.

Андрей Ванденко

Три?

Владимир Путин

Да. Мне было предложено три кандидатуры, если не четыре. Четыре даже. Но Мишустина среди них не было.

Андрей Ванденко

То есть это было Ваше…

Владимир Путин

Моё.

Андрей Ванденко

А чем Вы руководствовались?

Владимир Путин

Личными и деловыми качествами Михаила Владимировича.

Андрей Ванденко

То, что он так цифровизацию провёл в своём ведомстве, это учитывалось?

Владимир Путин

Учитывалось. Даже не то, что он провёл её, цифровизацию в своём ведомстве, а то, что он стал реально специалистом в этой области. Хорошим практиком, который понимает, что надо делать, знает, как это делать, и делает, добивается конкретного результата.

Андрей Ванденко

А то, что мытарь по профессии, то есть он привык брать, а тут надо немножко отдавать?

Владимир Путин

Это очень примитивное представление о деятельности налоговой службы. Да, это, конечно, один из главных органов, который добывает средства в государственную казну, но это очень примитивное представление о том, что он ходит с дубиной и выколачивает деньги из людей. Нет, как раз наоборот. Как раз его миссия заключалась в том, чтобы облегчить положение налогоплательщиков, сделать вообще эту процедуру более прозрачной, понятной для гражданина, менее обременительной. И честный человек, который понимает, что он платит налоги по-честному, вбелую, вправе рассчитывать на то, чтобы дальше эти средства эффективным образом государством были потрачены. Но на первом этапе это не просто взять и выдрать деньги с человека, это организовать работу таким образом, чтобы и налогоплательщикам, и государству было комфортно друг с другом работать и чтобы было понятно, как это организовано, и любой человек мог бы это делать беспрепятственно, без лишних хлопот, без лишней нервотрёпки, и с тем, чтобы государство не подставляло его от раза к разу под какую-то статью.

Андрей Ванденко

При формировании этой команды обратили внимание, во-первых, что нарушили, Вы нарушили, или так это восприняли, по крайней мере, некоторые правила, которым следовали, то есть «своих не сдавать», не доводить до отставок тех, кого критикует тот же интернет, общественное мнение. Тут получилось, что наиболее токсичные фигуры, которые подвергались наиболее острой критике в СМИ или там в социальных сетях, они ушли и на их место пришли no name, то есть люди, про которых надо искать информацию, то есть просто гуглить или «яндексить».

Владимир Путин

Знаете, я подбирал не по критерию, согласно которому о людях ничего не известно, а по критериям их профессиональной пригодности. Как раз для меня, для Михаила Владимировича Мишустина эти люди как раз известны как хорошие специалисты. И в значительной степени я в этом смысле ориентировался на его мнение, именно на его, были несколько кандидатов, когда я даже сомневался, но Михаил Владимирович доказывал, что тот или иной человек на этом месте как раз наиболее будет востребован. Я с ним согласился, потому что, в конце концов, это он формирует свою команду и от того, насколько она будет слаженно работать, будет зависеть конкретный конечный результат.

Андрей Ванденко

А какой временной люфт у них есть? Ну, когда Вы будете судить об их профпригодности?

Владимир Путин

Нет никакого люфта. Это все люди, повторяю ещё раз, грамотные, они все в материале, в теме. Многие из них так или иначе готовили те национальные проекты и работали над целями национального развития, что они полностью в материале. Там не может быть никакого люфта и никакого времени на раскачку.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
 Таможня недобрала: что будет с налогами при Мишустине

Эксперты: правительство будет вынуждено повышать налоги

Россия стала меньше продавать на глобальном рынке. Внешнеторговый оборот в прошлом году сократился на 3% — до $672 млрд при росте импорта. Снижение торговых доходов власти будут вынуждены компенсировать ростом налоговой нагрузки. Сначала на бизнес, а потом доберутся и до граждан, предупреждают эксперты.

Внешнеторговый оборот России по итогам 2019 года составил $672 млрд и по сравнению с январем-декабрем 2018 года снизился на 3%, отчиталась Федеральная таможенная служба.

Российский экспорт за прошлый год обвалился до $424,6 млрд, что меньше на 6% к аналогичному периоду 2018 года.

Структура экспортных товаров при этом не сильно изменилась. Основа ее — топливно-энергетические товары (62,1%), то есть бензин, дизельное топливо, природный газ, уголь, электроэнергия. Но и здесь наметилась тревожная тенденция. По сравнению с январем — декабрем 2018 года стоимостный объем топливно-энергетических товаров просел на 8,5%, хотя физические объемы внешних поставок возросли на 3,4%.

Рекордно снизились объемы поставок необработанных лесоматериалов — сразу на 16,4%. Причем продажи сокращаются как в страны дальнего зарубежья, так и в СНГ.

Ситуация с продовольственными товарами и сырьем для их производства не лучше. В товарной структуре экспорта продтовары занимают скромную долю всего в 5,9%, и она в прошлом году сократилась (до 5,5%). Например, поставки ячменя и пшеницы на экспорт снизились почти на треть (на 27,9% и на 27,6% соответственно), рыбы свежей и мороженной — на 4,1%.

Меньше продали, меньше собрали доходов

Сокращение экспорта не могло не отразиться на доходной части бюджета.

По итогам 2019 года таможня перечислила в федеральный бюджет 5,729 трлн рублей, что на 5,5% меньше, чем годом ранее. В итоге таможенные чиновники утешают себя только тем, что они смогли немного перевыполнить прогнозное задание по перечислениям в бюджет.

Эксперты пока не склонны драматизировать сокращение доходной части бюджета из-за внешней торговли. На устойчивости системы госфинансов это пока не сказывается.

«Уменьшение таможенных платежей по итогам 2019 года на 5,5% пока не критично. Хотя в январе этого года отрицательная динамика во внешнеторговом обороте тоже усугубилась, что способствовало сокращению перечислений в госбюджет сразу на 15,2% по сравнению с показателем годовой давности», — отмечает Михаил Коган, руководитель отдела аналитических исследований «Высшей школы управления финансами».

Но при сокращении экспорта импорт товаров вырос, уточняет Алексей Ведев, эксперт Института Гайдара. «При росте импорта растут и все связанные с ним налоговые поступления», — говорит Ведев.

Пополнять доходную часть бюджета будет и растущее промпроизводство, добавляет эксперт. По данным Росстата, промышленность за прошлый год выросла на 2,4% по сравнению с показателем 2018 года. Не было ни одного месяца, когда бы производство уходило в минус.

Тем не менее эксперты считают, что ситуация выглядит неустойчивой на фоне торговых войн США и Китая, а также усиления санкционного давления на Россию.

Эксперты, фиксируя обозначившийся тренд на сокращение экспорта и доходов от него, не исключают грядущего роста налоговой нагрузки на бизнес и на граждан. Надо же как-то компенсировать выпадающие доходы. Тем более, что новому правительству Михаила Мишустина поставлена задача подтянуть уровень жизни в преддверии двух избирательных кампаний — думской и президентской.

Дефицит подкрадется незаметно

Разумеется, риск возникновения дефицита бюджета и «симметричных мер» правительства — это не 2020 и даже не 2021 год. Он не такой высокий, поясняет Андрей Никандров, экономист банка «Открытие». «Лишь при устойчивом снижении цен на нефть ниже $42 за баррель у Минфина возникнут сложности с исполнением бюджета, и может потребоваться, например, расходование сбережений», — говорит Никандров.

Но не исключено, что правительству все-таки придется перейти к жестким фискальным мерам. Начнут с самого крупного бизнеса, с госкомпаний, предполагают эксперты. «Если текущая ставка властей на нацпроекты не принесет желаемых результатов в ближайшие два года, то в правительстве могут вернуться к обсуждению, например, предложений об изъятии сверхдоходов у госкомпаний», — отмечает Сергей Дейнека, финансовый аналитик «БКС Премьер».

Сейчас считается, что увеличение госинвестиций, расходы на национальные проекты подстегнут экономический рост и, соответственно, увеличат доходы бюджета. И тогда можно будет обойтись без налогового давления на бизнес. Если же ставка на это не оправдается, правительство будет вынуждено взяться за граждан. Даже вопреки обещанию не повышать налоговую нагрузку.

«Резервом для повышения доходной части бюджета станут меры по легализации находящихся в тени доходов граждан — это может стать трендом ближайших лет», — предупреждает Коган.

В фокусе внимания ФНС будут «зарплаты в конвертах», доходы от сдачи квартир и даже такие мелочи, как неучтенные гонорары работников творческих профессий.

Усиление администрирования налогов неизбежно, оно уже происходит и послаблений ждать не стоит, считает Алисен Алисенов, доцент кафедры экономики и финансов факультета экономических и социальных наук РАНХиГС.

Доберутся и до родственников в Австралии

С этого года возрастет нагрузка на малый и средний бизнес. «А индивидуальных предпринимателей, работающих в режиме единого налога на вмененный доход (ЕНВД), постепенно переведут на общий налоговый режим. В следующем году в планах правительств полная отмена ЕНВД», — подчеркивает Алисенов.

Кроме того, налоговая нагрузка вырастет автоматически за счет индексации налогов для МСП. В этом году — на 4,5%.

«Не стоит забывать также, что налоговая служба анонсировала перевод некоторых сборов и платежей в прямые налоги», — напоминает Алисенов. Из шести таких сборов – экологического, утилизационного, туристического, сбор НВО (за негативное воздействие на окружающую среду) и сбор с операторов связи — три из них войдут в Налоговый кодекс РФ. Это экологический, утилизационный и туристический.

То есть эти сборы станут обязательными и собирать их будет не местная власть или отраслевые ведомства, а суперигрок — ФНС, уточняет Алисенов.

Никто не отменял и «налоговый маневр», предусматривающий постепенное обнуление экспортной пошлины при росте НДПИ, то есть налога на добычу сырья.

Эксперты советуют не удивляться, когда налоговики наконец объединят базы данных ФТС, ЦБ, Росфинмониторинга и органов ЗАГС и доходы любого гражданина будут видны, как на ладони. «Никакие хитрости в виде использования счетов родственников не помогут, со всех доходов придется платить налоги и сама доходная база будет вычисляться в автоматическом режиме. К этому все идет», — прогнозирует Алисенов.

Общество

Заявка на изменения: Госдума продлила прием поправок к Конституции

Второе чтение законопроекта о поправках к Конституции может состояться 10 марта

Совет Госдумы продлил срок представления поправок к президентскому законопроекту по изменению Конституции до 2 марта. Второе чтение документа может состоятся уже 10 марта, уверен спикер нижней палаты парламента Вячеслав Володин. При этом срок представления поправок был продлен из-за большого числа предложений по изменению основного закона страны.

Совет Госдумы принял решение продлить до 2 марта срок представления поправок к президентскому законопроекту о внесении изменений в Конституцию, заявил спикер нижней палаты парламента Вячеслав Володин.

«До второго [марта] мы принимаем поправки и параллельно их изучаем, а со второго до десятого есть еще дополнительное время для того, чтобы вновь с экспертами, юристами обсудить поступившие поправки, и уже десятого не исключено, что мы можем выйти на рассмотрение законопроекта во втором чтении»,

— цитирует ТАСС слова председателя Госдумы.

Изначально крайним сроком для представления поправок ко второму чтению законопроекта по изменению Конституции было установлено 14 февраля, но комитет Госдумы по госстроительству и законодательству рекомендовал продлить это время.

Как говорил председатель комитета Павел Крашенинников, это решение было принято после встречи главы государства Владимира Путина с рабочей группой по поправкам к основному закону страны.

В профильный комитет Думы уже поступило около 220 предложений к президентскому законопроекту, отмечал Крашенинников, также более 500 инициатив находится на рассмотрении рабочей группы.

На большое количество инициатив по изменению основного закона страны обратил внимание и Владимир Путин, в связи с чем предложил «немножко отложить» второе чтение законопроекта.

«Нас ничего не регламентирует, мы никуда не спешим, но и затягивать не нужно бесконечно, понимаете, чтобы это не носило перманентного характера, непрекращающегося», — сказал президент на встрече с рабочей группой.

Спешить не стоит, «все должно быть основательно», подчеркивал Путин, необходимо сверять «каждую букву и запятую» при внесении поправок в Конституцию.

Предложений по внесению изменений в основной закон страны поступило немало, однако не все они попадут в президентский законопроект. Глава государства указывал, что инициативы, которые не помещаются в Конституцию, стоит учесть и включить в отдельные кейсы.

«Одну группу направить в Государственную думу и Совет Федерации, вторую группу — в регионы и муниципалитеты. И в правительство, безусловно, чтобы правительство в рамках своей компетенции использовало предложения граждан или предложения общественных организаций, чтобы учесть в работе для принятия подзаконных актов», — резюмировал Путин.

Ключевые предложения по изменению основного закона страны были также озвучены на встрече президента с рабочей группой. Так, ряд парламентариев настаивает на изменении преамбулы Конституции. В частности, сенатор Алексей Пушков предложил прописать в ней статус России как державы-победительницы во Второй Мировой войне, а депутат Ярослав Нилов выступил за закрепление в преамбуле миротворческой роли РФ в мире.

Кроме того, участники рабочей группы предлагали повысить статус национальной культуры до конституционного уровня, уточнить норму о назначении генпрокурора и глав силовых структур, закрепить в Конституции запрет на отчуждение территорий России, а также ядерный статус страны.

Тем не менее, пока это лишь предложения, и неизвестно, какие из них попадут в президентский законопроект по поправкам к основному закону страны. При этом изменения будут приняты только после общероссийского голосования.

Официальная дата голосования еще не определена, по данным СМИ, оно может состояться в апреле или в мае.

По указу Путина, его организацией занимается ЦИК, а объем бюджетных средств на голосование будет не меньше, чем на выборы президента в 2018 году. Они обошлись в 14 млрд 259 млн руб. из предусмотренных почти 17,7 млрд руб..

С точки зрения президента, общероссийское голосование позволит россиянам стать авторами поправок к Конституции.

«Для меня важно, чтобы этот закон о поправках в Конституцию вступил в силу только после подведения итогов всероссийского голосования, чтобы это был реальный плебисцит <…> Люди должны напрямую принять участие в принятии этого решения», — говорил Путин.

Полезная информация:

В опыт управленца
5 способов, которыми успешные люди превращают невзгоды в успех

У людей есть фундаментальная потребность избегать рисков и невзгод для своего выживания. Мы всеми силами стараемся предотвратить провал, разочарования или дискомфортные ситуации, начиная с получения критических отзывов на работе и заканчивая защитой наших детей от ссадин на коленях. Однако провалы и обучение на своих ошибках могут стать в действительности самым полезным результатом, и когда мы избегаем невзгод, мы можем упустить тот жизненный опыт, который подпитывает успех.

Итак, в чем секрет того, чтобы использовать трудности для достижения успеха вместо того, чтобы позволить страху неудачи или невзгодам удерживать вас? Вот пять практик успешных людей, которые используют невзгоды в своих интересах:

1. Они приветствуют невзгоды

Самые успешные люди не преодолевают невзгоды — они принимают их! Они понимают, что стать более мудрой, более развитой версией самих себя – это подарок судьбы, а не препятствие, которое нужно преодолеть.

Подумайте о том времени в своей жизни, когда вы испытали самый полезный личный или профессиональный рост. Вы выросли, когда все шло гладко? Улучшились ли ваши навыки, когда вы уже работали в полную мощность? Может быть, вы превратились в лучшую версию самого себя, когда все шло по-вашему? Скорее всего, нет. Если вы хоть немного похожи на меня, вы испытали самое большое развитие характера и способностей во времена невзгод, когда вы столкнулись с трудными проблемами и в результате стали сильнее, более сообразительными и более устойчивыми.

Моя мать умерла четыре года назад. Это был абсолютно один из самых болезненных моментов в моей жизни, но он также заставил меня осознать кое-что: жизнь все равно продолжается. Вы можете либо тратить свое время, избегая ее – не рискуя, не внедряя новшества, не идя на следующий вызов — или вы можете решить встретить эти проблемы лицом к лицу и расти. Переосмысливая трудности как возможность, а не как бремя, вы можете пойти на риск и заставить себя развиваться.

2. Они принимают смелые решения

Как только вы научитесь менять свое мышление, пришло время начать делать смелые шаги, которые отделяют успешных людей от остальных. Недавнее исследование, проведенное в рамках проекта CEO Genome Project показало, что, хотя в среднем требуется 24 года, чтобы подняться до должности генерального директора, те, кто принимает больше рисков, добираются туда почти в два раза быстрее.

Устранив свой страх перед потенциальным разочарованием или неудачей, вы можете принять смелые решения, которые приведут к высокой производительности и успеху. Поднимите руку на собрании. Запустите новую компанию. Озвучьте свои мысли. Поднимитесь на самый верх!

3. Они верят в положительные результаты

У меня есть татуировка птицы с фразой, которой научила меня моя мать: «Птица не боится ветки, ломающейся под ее ногами, потому что она доверяет своим крыльям». Эта татуировка – не только способ почтить ее память, но и вдохновение для меня, чтобы я каждый день совершала смелые поступки.

Люди, которые используют невзгоды для достижения успеха, верят, что, делая смелые шаги, у них будутиметь навыки, получат поддержку и ресурсы для достижения успеха. Это не эгоистично, а скорее вера в собственные способности, а также способности окружающих их людей, позволяющие им пройти через испытания и достичь желаемого результата. Без уверенности в том, что ваши усилия принесут положительный результат, невозможно полностью посвятить себя достижению своих целей.

4. Они развивают навыки и практики, которые поддерживают рост

Успешные люди развивают внутренние навыки и практики для достижения результатов во внешнем мире. Во-первых, это развитие установки на рост по сравнению с установкой на фиксацию – вера в то, что ваш интеллект или способности могут быть развиты, а не закреплены навсегда. Те, у кого есть установка на рост, «наслаждаются проблемами, стремятся учиться и последовательно видят потенциал для развития новых навыков», что позволяет им проявлять настойчивость перед лицом невзгод.

Они также формируют глубокие, прочные отношения. Исследования показывают, что сильная система социальной поддержки даже более важна, чем индивидуальные черты в определении нашей устойчивости. Связи, которые мы устанавливаем с нашей профессиональной сетью, друзьями, семьей и сообществом, обеспечивают поддержку, положительные чувства и чувство цели, которые поддерживают устойчивость.

Третий навык – это оттачивание эмоционального интеллекта, осознание своих собственных эмоций и эмоций окружающих людей. Исследование индийских менеджеров показало, что эмоциональный интеллект играет значительную роль в способности справляться с трудностями, особенно через самосознание и саморегуляцию. Развитие вашего эмоционального интеллекта позволит вам спокойно оценивать сложные ситуации и концептуально представлять, как вы собираетесь измениться в будущем.

5. Они учатся и адаптируются

Наконец, успешные люди могут совершать ошибки, но они всегда учатся, приспосабливаются и в конечном итоге добиваются успеха — они не совершают бесконечно одни и те же ошибки. Это и есть конечное преимущество развития такого мышления: способность учиться, адаптироваться и вырасти в самую высокоэффективную версию самого себя.

Смиритесь с тем, что в жизни все идет не так, и это будет трудно — это неизбежно. Но если вы можете развить навыки, чтобы расправить крылья, когда ветка ломается, вы будете продолжать летать, несмотря ни на что.

Познавательный блок

Горизонты познания
Женщины-министры: кто управляет войсками в 2020 году

Защитницы Отечества: как женщины возглавили Минобороны по всему миру

В День защитника Отечества, как правило, восхваляют исключительно мужчин — так сложилось из-за того, что именно они являются военнообязанными в России, ежегодно отмечающей этот праздник 23 февраля.

Между тем многие девушки в РФ проходят военную службу наравне с мужчинами, а за пределами страны представительницы прекрасного пола и вовсе достигают должности главы Министерства обороны.

Сейчас в мире пост министра обороны занимают женщины в 19 странах. Правда, всего несколько из них служили в армии — глава оборонного ведомства Австралии Линда Карен Рейнольдс, а также Носививе Маписа-Нкакула и Марина Пендеш, руководящие министерствами в Южной Африке и Боснии и Герцеговине.

Из них троих дольше всех возглавляет министерство обороны 64-летняя Носививе Маписа-Нкакула — она заняла пост 12 июня 2012 года. При этом в юности она не видела себя на службе в армии и поступила в педагогический колледж.

Однако уже в 1980-х годах, окончив учебное заведение, Маписа-Нкакула покинула Южную Африку, чтобы пройти военную подготовку в Анголе и СССР.

Уже в 1993 году она стала генеральным секретарем Женской лиги руководящей в стране партии «Африканский национальный конгресс», а потом и вовсе заняла пост министра внутренних дел, сменив его вскоре на должность главы оборонного ведомства.

В свою очередь 55-летняя Марина Пендеш из Боснии и Герцеговины, напротив, сразу знала, что ее будущее будет связано с вооруженными силами (ВС). В молодости девушка поступила на учебу в Военно-техническую академию в Загребе по специальности «Электротехника» — там за свои успехи она получала стипендию от Югославской народной армии. Окончив училище в 1988 году, боснийка стала работать на военном заводе в родном городе Травник.

Во время войны в Югославии Пендеш служила в военной разведке Хорватского совета обороны. Позже, в 2000 году, она была избрана в парламент в составе партии «Хорватское демократическое содружество Боснии и Герцеговины», а затем заняла должность помощника министра обороны. Спустя 11 лет в 2015 году Пендеш сменила бывшего начальника на посту главы ведомства.

Чуть позже, 29 мая 2019 года, министром обороны стала 55-летняя Линда Рейнольдс из Австралии.

За ее плечами — военная служба, продолжавшаяся в течение почти 30 лет. С 1984 и по 2012 год она прошла путь от офицера до бригадира, генерала-адъютанта в резерве австралийской армии. На этом посту австралийка была награждена почетным крестом «За особые заслуги», а также стала первой женщиной в армейском резерве страны, которая была повышена до звания «бригадир первого ранга».

С августа 2018 года Рейнольдс трудилась на посту министра внутренних дел, после чего уже стала главой Минобороны Австралии.

Остальные 16 министров обороны-женщин прежде, чем возглавить ведомства своих стран, не служили в армии. Дольше всех пост занимает 73-летняя Шейх Хасина Вазед, которая стала главой Минобороны Бангладеш 6 января 2009 года.

Свою карьеру она начинала как руководитель партии «Авами лиг» («Народная партия Бангладеш»), которой до своей смерти управлял ее отец. Во фракции Хасина выступала против режима президента страны Хуссейна Мохаммада Эршада, занимавшего этот пост с 1983 по 1990 год. Глава «Авами лиг» устраивала массовые акции протеста, в ходе которых много раз была арестована силовиками.

В 1996 году партия Хасины выиграла парламентские выборы, а она стала премьер-министром. Проиграв выборы в 2001 году, политик вновь вступила в гонку за эту должность только в 2009 году и одержала уверенную победу.

Отметим, что в Бангладеш премьер-министр отвечает не только за правительство, но и за Министерства по делам кабмина, обороны, а также энергетики.

Однако это не единственная страна в Азии, где вооруженными силами руководит женщина. 58-летняя Мария Ахмед Диди 17 ноября 2018 года стала первой женщиной, занявшей пост главы Минобороны Мальдивских островов.

Примечательно, что роль первооткрывательницы для Диди не в новинку — в 2005 году она была признана первой женщиной-адвокатом на Мальдивах. А уже в 2007 году ее наградили Международной премией «Женщины мужества», которую присудил Диди государственный секретарь США в знак признания ее вклада в демократию и борьбу за права человека на островах.

Третья женщина-министр из Азии — Зейна Акар — возглавила вооруженные силы Ливана только 22 января 2020 года. Акар стала первой женщиной-министром обороны страны и первой женщиной-министром обороны в арабском мире. Кроме того, должность главы ведомства она совмещает с постом вице-премьера.

Намного больше женщин занимают эту должность в Африке. Там, помимо Носививе Маписа-Нкакулы из Южной Африки, министром обороны в 2013 году стала 58-летняя Райчел Омамо из Кении. А уже в 2017 году в этот список вошла 65-летняя Мари-Ноэль Кояра, возглавившая вооруженные силы Центральной африканской республики. Эти же полномочия взяла на себя и Роза Кристиана Рапонда из Габона в 2019 году.

В Европе, кроме министра обороны Боснии и Герцеговины Марины Пендаш, ведомством также управляют 48-летняя Радмила Шекеринская Янковская из Северной Македонии, вступившая в должность в 2017 году. Этот же пост в своих странах заняли 57-летняя француженка Флоренс Парли и 41-летняя Олта Джачка из Албании.

Нынешняя глава оборонного ведомства Нидерландов Анна Теодора Бернадина (Анк) Бейлевельд, которая в 2018 году объявила о том, что ее страна находится в состоянии «кибервойны» с Россией, получила это кресло 26 октября 2017 года.

Между тем 64-летняя Мария Маргарита Роблес Фернандес, которая стала министром обороны Испании 7 июня 2018 года, занимает еще и должность исполняющего обязанности министра иностранных дел королевства с ноября 2019 года.

В свою очередь 58-летняя Виола Амхерд 1 января 2019 года стала первой женщиной, возглавившей Минобороны Швейцарии. А вступившая на этот пост следом за ней 39-летняя Трине Брамсен из Дании признана самой молодой женщиной-министром обороны среди нынешних глав ведомства.

Министр обороны сменился в прошлом году и в Германии — 17 июля 2018 года этот пост заняла 58-летняя Аннегрет Крамп-Карренбауэр. А в соседствующей Австрии новый руководитель вооруженных сил появился лишь 7 января 2020 года — им стала 50-летняя Клаудиа Таннер.

Регион, который не может похвастаться большим числом женщин-министров обороны, — это Океания. Там, помимо Линды Рейнольдс, удалось занять эту должность только Ланель Танангаде с Соломоновых островов.

Самой отстающей по этому показателю считается Америка: сейчас на двух континентах лишь Марта Елена Руис Севилья из Никарагуа управляет оборонным ведомством.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Прочитал новость: короновирус, как выяснили ученые, вызывает смерть в основном у лиц старше 65 лет. Не вирус, а просто мечта Пенсионного Фонда!
***
Раньше Шнуров бухал до поросячьего визга, орал матом, тряс причинным местом на сцене, а вот сегодня повёл себя непристойно.
***
"За что меня сняли, - искренне удивлялся Медведев, - я же ничего не сделал?!"

***
— Моня, помнишь, когда тебе было плохо, я сварила тебе суп?
— Нет, Рая, ты сначала сварила суп, а потом мне было плохо!
***
Об интроверте многое могут рассказать его почерк, осанка, любимый фильм. Об экстраверте вам все расскажет его незатыкающийся рот.

***
— Девочки, на каком сроке вы почувствовали шевеление ребеночка?

— Когда он устроился на работу и стал жить отдельно.

***
В детстве Николая Валуева одноклассники дразнили Николаем. 

***
Подруга предложила поговорить о нашем будущем. Я полчаса распинался про телепортацию, лазеры и силовые поля.

***
— Ты меня слушаешь вообще?

— Да.

— Ну и о чем я сейчас говорила?

— О своей бабской фигне, как обычно.

— Ладно, на этот раз тебе повезло.
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