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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Кремль проведет конкурс «Лидеры России. Политика» для желающих пройти в Госдуму

По итогам отберут 70–80 человек для работы в представительных органах власти

Первый замглавы администрации президента России Сергей Кириенко объявил о старте конкурса «Лидеры России. Политика». Об этом он сообщил журналистам на презентации проекта. По словам Кириенко, этот проект рассчитан на людей, которые захотят участвовать в выборах в Госдуму 2021 г. и в выборах в заксобрания. Прием заявок стартует с сегодняшнего дня. Возраст участников может быть с 21 до 55 лет. С 25 февраля по 16 марта будет проходить регистрация участников, в марте – апреле – дистанционный этап, в апреле – мае – полуфиналы. Финал конкурса состоится в мае этого года. Регистрация будет доступна на сайте политическиелидеры.рф

Заочный этап будет включать в себя тестирование, которое будет оценивать экспертный совет конкурса «Лидеры России», после чего будут очные полуфиналы и финалы. На этапе полуфиналов и финалов будут добавлены дополнительные требования, сказал Кириенко, в том числе социальный интеллект, умение общаться с людьми.

По итогам финала конкурса будет отобрано 70–80 человек. Для них будет организовано обучение в Высшей школе госуправления РАНХиГС. Сейчас в ВШГУ обучаются люди, которые в том числе претендуют на посты губернаторов. Однако теперь будет создано направление для подготовки людей не только для исполнительной власти, но и для представительной власти. У этого потока будет 12 наставников, среди них депутаты Госдумы Валерий Гартунг, Ирина Яровая, Андрей Макаров, Михаил Дегтярев, Павел Крашенинников, Олег Смолин, Александр Хинштейн, зампредседателя Госдумы Петр Толстой, первый вице-спикер Госдумы Александр Жуков и вице-спикер Алексей Гордеев, сенаторы Андрей Клишас и Анатолий Артамонов.

Кириенко сказал, что лекции будут читать лидеры фракций Госдумы. По его словам, среди наставников есть представители всех партий: «Мы вкладываемся в профессионализм и квалификацию людей, а дальше они будут сами решать, будут ли участвовать в выборах».

Председатель экспертного совета «Лидеров России» Павел Безручко заявил, что в ходе конкурса не будут оцениваться политические взгляды людей. По словам Жукова, есть особенности для тех, кто работает в представительной власти, – кроме больших знаний нужно уметь общаться с избирателями и понимать, чего люди хотят от своего избранника. В свою очередь Дегтярев считает, что если бы такой проект был запущен раньше, то его карьера сложилась бы куда быстрее. Гартунг сказал, что «не знаю, чем это закончится», но важно, что в проекте будут участвовать люди с разными политическими взглядами.

Конкурс будет оценивать социально значимые достижения участников, их цели и мотивацию в общественно-политической деятельности, а также компетенции, которые нужны для этой деятельности, среди которых служение обществу, социальный интеллект, ответственность за результат, организаторские способности, системное мышление и публичные коммуникации. По словам руководителя конкурса «Лидеры России» Алексея Комиссарова, они не могут гарантировать, что победители обязательно попадут в Госдуму, однако наверняка они будут востребованы и примут участие в предстоящих выборах. На вопрос «Ведомостей», смогут ли принять участие в конкурсе оппозиционные политики, например те, кого не допустили к выборам в Мосгордуму – Илья Яшин или Любовь Соболь, – Комиссаров сказал, что никаких ограничений по политическим взглядам нет, главное – не выражать взгляды, нарушающие российское законодательство. Гартунг уточнил, что два главных условия для участия в конкурсе – «граждане России и несудимые».
О конкурсе

Конкурс управленцев «Лидеры России» с 2017 г. проводит организация «Россия – страна возможностей» по поручению президента Владимира Путина. Первый сезон проходил с октября 2017 г. по февраль 2018 г. Тогда заявки для участия подали 199 000 человек, 103 из них стали победителями. В 2018 г. было подано уже 227 000 заявок, победителями стали 104 человека. За два года назначения на высокие посты получили 150 победителей «Лидеров России»: двое из них стали губернаторами, пятеро – заместителями федеральных министров. Победители получают в наставники чиновников, топ-менеджеров банков и корпораций, их могут назначить на должности в органах власти или госкомпаниях. Помимо этого они получают грант на обучение в размере 1 млн руб.
***

Путин внес в Думу поправки к Конституции

В профильный комитет поступили поправки президента страны Владимира Путина ко второму чтению законопроекта об изменении Конституции. Председатель Госдумы Вячеслав Володин уточнил, что все изменения изложены на 24 станицах проекта. Они направлены в профильный думский комитет по госстроительству и законодательству.

Президент России Владимир Путин внес в Госдуму поправки ко второму чтению законопроекта о внесении изменений в Конституцию. Об этом сообщил 2 марта председатель Госдумы Вячеслав Володин.

«Поступили поправки президента, о которых он ранее говорил. Они изложены на 24 страницах, — рассказал он. — Они только поступили, направлены в профильный комитет по госстроительству и законодательству. Комитет будет их изучать», - пояснил он.

Срок внесения поправок истек в 18:00 мск, сказал Володин. Он также не стал раскрывать, какие именно поправки внесены президентом, однако отметил, что некоторые из них прозвучали во время встреч главы государства с рабочей группой по внесению изменений в Конституцию.

В то же время, спикер Госдумы ответил на вопросы журналистов касательно наличия тех или иных поправок президента, что внесло некоторую ясность в происходящее.

«Есть поправка, которая говорит о нашей идентичности, поправки, которые закрепляют наши традиции, культуру, историю. Здесь если говорить о перечне, он достаточно широкий», — заявил Вячеслав Володин.

Речь, в частности, идет о поправке, предлагающей закрепить в Конституции положение о том, что русский народ является государствообразующим. По словам спикера Госдумы, инициатива подразумевает закрепление тезиса, что русский народ входит в союз равноправных народов, при этом права других народов будут также под защитой государства. В Конституции также будет прописано, что русский язык — государственный язык РФ на всей ее территории.

Помимо этого, Вячеслав Володин сообщил, что среди внесенных президентом поправок есть инициатива, которая подразумевает закрепление недопустимости умаления подвига российского народа при защите страны.

«Российская Федерация чтит память защитников Отечества, обеспечивает защиту исторической правды — это уже предлагается как норма Конституции. Умаление значения подвига народа при защите Отечества не допускается. Любое выступление с очернением подвига наших граждан будет признаваться антиконституционным», — сказал он.

О закреплении в Конституции тезиса о правопреемстве России в отношении СССР сообщил ТАСС.

«РФ является правопреемником Союза ССР на своей территории, а также правопреемником (правопродолжателем) Союза ССР в отношении членства в международных организациях, их органах, участия в международных договорах, а также в отношении предусмотренных международными договорами обязательств и активов Союза ССР за пределами РФ», — цитирует издание текст поправки.

Об еще одном конституционном изменении, внесенном президентом, рассказал журналистам вице-спикер Госдумы Петр Толстой.

«Для меня же самым важным является предложение о закреплении в основном законе понятия брака как союза мужчины и женщины. И я рад, что эта поправка появилась за подписью главы государства», — сказал он.

Законопроект о внесении поправок в конституцию Госдума планирует рассмотреть во втором чтении 10 марта, и уже на следующий день запланировано рассмотрение в третьем чтении. Об этом рассказал журналистам первый вице-спикер нижней палаты Иван Мельников по итогам заседания Совета Думы.

2 марта 2020 года завершился прием поправок к президентскому законопроекту об изменении Конституции России. Всего на рассмотрение профильного комитета Госдумы поступило более 300 предложений по изменениям, еще 600 пришло членам рабочей группы по поправкам к основному закону страны. В итоговый документ подойдет лишь небольшая часть из предложенных изменений. Ранее предлагалось закрепить норму, согласно которой органы государственной власти могут размещаться не только в Москве, запретить поднимать вопрос об отчуждении российских территорий, иметь высшим должностным лицам РФ счета за рубежом и другие. В настоящий момент известно, что преамбула к Конституции останется без изменений.

Политические игроки
Путин о митингах и оппозиции

Владимир Путин уверен, что несистемная оппозиция вносит в жизнь России положительный вклад. По словам президента, в любой стране есть те, кто не согласен с властями, и люди имеют право на выражение своего мнения с помощью публичных акций, однако должны действовать в рамках закона.

О несистемной оппозиции

Президент Владимир Путин заявил, что России нужна несистемная оппозиция, так как она вносит положительный вклад в жизнь страны. Какие-либо ограничения в ее отношении появляются лишь в случае нарушения закона, сказал глава государства в интервью ТАСС.

«Иначе мы дойдем до ситуации полностью разбалансированной в стране. Иначе… мы что, хотим, чтобы у нас на улицах жгли машины? Вот если не реагировать, будут жечь. Будут бить витрины, и от этого конкретные люди будут страдать. Вы хотите выразить свою точку зрения, свое мнение, хотите это сделать с помощью публичных акций? Ну пожалуйста, закон это позволяет. Получайте разрешение и делайте», — пояснил президент.

Практически во всех странах за несанкционированные акции предусматривается лишение свободы, продолжил Путин, речь идет о небольших сроках от шести месяцев до года.

«Но в некоторых странах просто за несанкционированные акции, там, если 12 человек, по-моему, где-то в Швеции, что ли, уже считается — массовые беспорядки. Пятерочка ломится или десяточка. У нас такого нет», — отметил президент.

Люди должны добиваться разрешения для проведения акций, подчеркнул Путин, точно так же происходит и в других странах. «Не получили разрешения — не ходят. Не получили и вышли — пожалуйте бриться», — резюмировал глава государства.

О дубинках и обществе

Государство общается с помощью дубинок только с теми, кто нарушает закон, уверен Путин. Кроме того, он добавил, что активную часть общества составляет не только несистемная оппозиция.

«Активная часть общества — это и волонтеры, их уже миллионы у нас, миллионы уже. Это же активная часть общества — молодые, эффективные, деятельные люди, которые работают в самых разных сферах: и в сфере образования, и в сфере здравоохранения, в сфере экологии. Просто помогают людям активно, здорово», — пояснил президент.

Путин также признал, что в любой стране есть те, кто недоволен деятельностью властей, и это хорошо. Однако те, кто «доводят до революции», как правило, во власти не задерживаются.

«Очень быстро им становится неприятна и та власть, которая была создана в результате их активной и бурной деятельности. Исключение, пожалуй, только большевики, которые задержались после Октябрьского переворота достаточно долгое время. И потом сами развалились и страну за собой утащили», — обратил внимание российский лидер.

Об иноагентах

Говоря о статусе иностранного агента в России, Путин напомнил, что подобный закон действует с 1938 года в США — именно в этой стране его изобрели и активно применяют.

«В том числе совсем недавно. Вот нашу гражданку, она стала достаточно известной, взяли, упекли в тюрьму как иноагента. Ей, извините, там 12 лет так, лишнего бы слова не сказать, предполагалось. Так? Значит, и что? Они применяют. У нас такого нет. У нас административная ответственность за это только», — указал президент.

В России этот закон появился только для того, чтобы оградить страну от вмешательства в ее политическую жизни извне, пояснил Путин, в отличии от других государств, Москва не запрещает деятельность «таких организаций».

«Они продолжают работать. Только, если они получают финансирование из-за границы и занимаются внутриполитической деятельностью, они должны об этом сказать. Здесь нет ничего ущемляющего. Здесь ничего нет такого, что противоречит международной практике», — отметил глава государства.

Главный вопрос с иноагентами в другом, уверен Путин, необходимо не допускать подмены понятий, чтобы любую другую деятельность не подтасовывали под внутриполитические дела.

Закон об иноагентах касается внутриполитической деятельности и финансирования этой деятельности из иностранных источников», — резюмировал президент.

Партии и общественные движения
Конституционное большинство в будущей Думе хотят сформировать за счет одномандатников и Владимира Путина

Эксперты утверждают, что партия власти намерена обеспечить себе конституционное большинство на будущих думских выборах за счет одномандатных округов. За счет перераспределения голосов, которые могут быть поданы за малые партии, «Единая Россия» при ее текущих рейтингах возьмет чуть более половины депутатских кресел, распределяемых по списку. В этом случае провластным одномандатникам понадобится победа в 180–190 округах. Помочь партии выставить проходных кандидатов может «Общероссийский народный фронт». Некоторые эксперты также не исключают сценария, при котором на думских выборах списки «Единой России» возглавит Владимир Путин.

Кремль рассчитывает на конституционное большинство по итогам думских выборов 2021 года, говорят источники, близкие к администрации президента. Это особенно важно в преддверии президентских выборов 2024 года, в которых, скорее всего, уже не будет участвовать Владимир Путин: большинство в парламенте пригодится для обеспечения стабильности перехода.

По данным ВЦИОМа, в середине февраля рейтинг ЕР составлял 32,7%, ближайший оппонент КПРФ отстает более чем вдвое (14,8%). Рейтинг «Единой России» не падает, но и не сильно растет. В прошлом году ВЦИОМ зафиксировал минимальный рейтинг ЕР в середине декабря (31,4%), а максимальный — в марте (35,6%). В этом году показатель пока не опускался ниже 32,5% и не поднимался выше 34,2%.  При таких показателях партия может рассчитывать примерно на 43–45% голосов по спискам на думских выборах. Реально партия получит больше мандатов за счет партий, которые не смогут преодолеть барьер в 5%. Если они суммарно получат 20% голосов, это обеспечит ЕР возможность забрать 54–56% мандатов по списку, или 121–127 депутатских кресел из 225. Конституционное большинство составляет 300 мандатов, так что единороссам понадобится еще примерно 180 мандатов по округам. Источник, близкий к администрации президента, отмечает, что в худшем случае (при негативном для партии исходе голосования по спискам) единороссам надо будет получить порядка 190 мандатов. Это число он считает достижимым. Напомним, на выборах 2016 года ЕР взяла 203 округа — впрочем, тогда позиции партии были крепче, чем сейчас.

Эксперты допускают, что по итогам думской кампании какая-то из новых партий сможет преодолеть пятипроцентный барьер и в этом случае создать коалицию с ЕР.

«Одна из партий новичков может "выстрелить" и набрать 10%»,— считает источник. Для этого партия должна взять на вооружение набор леворадикальных тезисов. Еще один эксперт утверждает, что сейчас администрация президента скорее рассчитывает на 3,5–партийную систему в будущей Думе: наибольшее число мест поделят ЕР, КПРФ и ЛДПР, а остальное отойдет кому-то еще — возможно, новой малой партии, будущему партнеру ЕР по коалиции. Отметим, одномандатники, избранные как самовыдвиженцы или от партий, списки которых не прошли барьер в 5%, вправе определять, к какой партии присоединяться.

Для побед в одномандатных округах ЕР нужны кандидаты. «Нужно особенно тщательно подбирать кандидатов для округов, при необходимости "отбивая" у других партий сильных и ресурсных деятелей»,— считает политолог Виталий Иванов. Кроме того, по его мнению, ЕР придется напрячься и почистить свои ряды.

Эксперты утверждают, что какое-то количество людей партии должен дать ОНФ — по крайней мере, такая задача на него возложена.

Собеседник, близкий к руководству ЕР, утверждает, что это будет примерно та же схема, что и на выборах в 2016 году, когда многие активисты ОНФ пошли на выборы по списку партии. По сведениям журналистов, одно время в АП обсуждали возможность блокирования партии и «Фронта», но, по словам собеседника, близкого к Кремлю, даже если вернуть в законодательство возможность создания блоков, непонятно, как партии создавать блок с общественной организацией. Кроме того, возможность создания блоков расширит и возможности оппозиции.

Эксперты не отрицают, что в наиболее протестных округах провластные кандидаты могут пойти самовыдвиженцами под брендом ОНФ. Преимущество ОНФ в том, что он может поддержать тех, кто по каким-то причинам не хочет идти на выборы от ЕР, как, например, лидер партии «За правду» Захар Прилепин (входит в центральный штаб ОНФ). «Все, кто способен побеждать в одномандатных округах, должны идти по ним»,— утверждает собеседник.
Член Общественной палаты РФ, политолог Екатерина Курбангалеева считает призрачными шансы ЕР на получение конституционного большинства своими силами, но «задействование самовыдвиженцев, либо активистов ОНФ, либо представителей крупных общественных организаций, или выдвижение кандидатов от квазиоппозиционных партий, которые после победы на выборах будут блокироваться с ЕР, выглядит как реальное и эффективное технологическое решение», считает политолог.

Собеседники в АП и в партии говорят о том, что Кремль помогает ЕР поднять рейтинг, ключевые функционеры партии общаются с представителями АП. 

В то же время некоторые единороссы жалуются, что в Кремле не слишком стремятся помогать «Единой России», уделяя большее внимание рейтингу президента.

Еще прошлым летом высокопоставленный единоросс отмечал, что для повышения рейтинга партии ей нужно дать добро на внесение значимых социальных инициатив и осветить этот процесс в СМИ, но этого не происходит.

Впрочем, собеседник, близкий к руководству ЕР, уверен, что никто не собирается «хоронить» партию, хотя некие «сторонние силы» порой «разжигают» ситуацию в информационном пространстве. Источник, близкий к АП, утверждает, например, что идею самовыдвижения лоббируют «сторонние политтехнологи».

Напомним, ЕР традиционно пользуется на федеральных выборах поддержкой Владимира Путина. Два источника “Ъ”, близких к администрации президента, не исключают варианта, при котором на выборах в Госдуму списки партии возглавит он сам, как это было в 2007 году. Впрочем, один из них отмечает, что пока эти разговоры выглядят преждевременно. Другой считает, что в этом случае списки ЕР должны позиционироваться как широкая общественная коалиция. Однако политолог Екатерина Курбангалеева считает сценарий с нынешним президентом РФ во главе партийного списка маловероятным. «Теоретически это возможно, такой сценарий намного повысил бы позиции ЕР,— говорит политолог Виталий Иванов.— Вопрос в том, входит ли в планы Владимира Путина участие в выборах».

Россия и мир
В Германии все очевиднее эрозия политического центра

Этот февраль немцы назвали черным. А как иначе? 19-го расист застрелил 9 человек в городке Ханау, 24-го пьяный водитель Mercedes проехал по толпе детей на карнавале — в больнице 30 человек. И все это — на фоне грандиозного шоу, которое разворачивается на глазах у изумленной публики: речь о самоубийстве Христианско-демократического союза — краеугольной для немецкой политической системы партии, которую долгое время возглавляла Ангела Меркель

Немного деталей, чтобы вглядеться в оттенки черного. В районе десяти вечера 19 февраля полиция Ханау, рабочего города близ Франкфурта-на-Майне, получила сообщение о стрельбе в кальянной в центральном районе. Прибывшие полицейские нашли четыре трупа и раненых. Стрелявший скрылся на черном BMW. Вскоре поступило сообщение о выстрелах в другом кафе, в паре километров от первого: там убили пятерых, были и раненые. На сей раз свидетель запомнил номер, по нему и определили адрес хозяина BMW. Спецназ, прибыв на место, обнаружил: он сам покончил с собой, предварительно застрелив свою мать. 72-летнюю женщину.

Человек с ружьем

Убийцу звали Тобиас Ратьен, 43 года, немец, сотрудник банка, образование высшее, на полицейском учете не состоял, оружие имел на законных основаниях (член двух солидных спортивно-стрелковых клубов). С ходу возникло предположение: убийства носят ксенофобский характер, ведь кальянные — место тусовок арабов и турок, чьи родители ехали в Ханау, на родину знаменитых немецких сказочников братьев Гримм, полвека назад гастарбайтерами. Следом в соцсетях обнаружились тексты и видеоролики, из которых ясно, что Ратьен — расист, причем явно с психическими отклонениями.

Как выяснил Spiegel, одноклассники по гимназии еще лет 15 назад отмечали, что Ратьен часто несет бессмысленную ахинею и мигом становится гиперагрессивным. Позже выяснится: он не раз обращался к частным детективам, в полицию и даже в генпрокуратуру с жалобами на какие-то спецслужбы, которые пытаются управлять его сознанием.

Как бы то ни было, на его странице в интернете обнаружены призывы к уничтожению «бесполезных и плохо воспитанных» народов от Алжира до Турции и от Израиля до Афганистана. Обращены они «к немецкому народу», который должен пробудиться и бороться. Себя автор видит «героем нации». Как известно, со схожими лозунгами обращались к немцам и вожди третьего рейха.

Эксперты заговорили о близости Ратьена к правым экстремистам, неонацистам и АдГ (партия «Альтернатива для Германии»), которую сам он, кстати, осуждал за недостаточный радикализм. Лидеры АдГ, в свою очередь, его преступление осудили, но подчеркнули: идеи тут ни при чем, речь о больном человеке.

С этим в принципе согласен и британец Питер Ньюман, признанный знаток проблем терроризма из Лондонского королевского колледжа. Он не согласен лишь с теми, кто считает Ратьена «одиноким волком». «Трагедия Ханау,— подчеркивает Ньюман,— это проявление феномена, который в мире усиливается. Мы видели его в прошлом году и в Новой Зеландии, и в США, и в Галле (на востоке Германии), где неонацист пытался штурмовать синагогу». Сюда же можно добавить и Давида Сомболи, который в 2016-м расстрелял 10 иммигрантов в Мюнхене и тоже покончил с собой. «Во всех этих случаях действовали социально изолированные люди, которые радикализировались и создали некую собственную идеологию "с помощью" интернета. В данном же случае (Ханау.— "О") можно говорить о невероятном коктейле из правоэкстремистских идей, конспирологических теорий и женоненавистничества». Последнее — вывод, сделанный на основании текстов Ратьена в интернете. Он был приверженцем субкультуры инцелов, мужчин, воздерживающихся от сексуальных контактов из ненависти и презрения к женщинам. Становятся такими, объясняют эксперты, по разным причинам. Ратьен, судя по его текстам, считал секс чем-то недостойным и «компенсировал» его отсутствие воображаемым влиянием на события мирового значения.

Естественно, тут же возникает вопрос: как человек с такими особенностями психики получил доступ к оружию? Это можно объяснить только несовершенством контроля и отсутствием единых административных структур.

Дело в том, что координация действий между различными органами власти и охраны порядка в Германии крайне слаба и встречает ожесточенное сопротивление граждан (большинство немцев, в генетическую память которых «зашито» осуждение нацистского прошлого, категорически против любого контроля государства за населением). 

В результате полиция, скажем, не имеет право использовать для розыска преступников видеозаписи, сделанные камерами службы, собирающей плату за движение по автобанам. Практически запрещено использование видеорегистраторов. По той же причине отдел, выдающий права на вождение или разрешения на оружие, не получает автоматом информацию от врачей, занимающихся психически больными. Поэтому пилот, страдавший шизофренией, мог несколько лет перевозить пассажиров, пока не кончил жизнь самоубийством, имея на борту 150 человек.

При такой административной системе контролировать продажу оружия практически невозможно, чему в Германии немало способствует интернет. Был вооружен террорист, штурмовавший синагогу в Галле. Была вооружена и арестованная на днях группа из 12 человек: они жили в разных концах ФРГ, нашли друг друга в соцсетях, чтобы, по данным полиции, совершить серию терактов против левых политиков, беженцев и мусульман с целью дестабилизировать ситуацию и изменить строй. Аресты были проведены, когда стало ясно, что заговорщики реально готовы устроить одновременные теракты в мечетях в разных частях страны.

Обнародованный параллельно с арестами доклад МВД напомнил, что все активнее в последние два-три года в ФРГ становятся и левые экстремисты, считающие своими врагами не только экстремистов правых, но и полицию, а также правоконсервативных политиков. Неудивительно, что в Германии все чаще вспоминают о Веймарской республике (1918–1932 годы), когда столкновения боевиков коммунистов и нацистов происходили постоянно. Как и в те годы, нынешнее усиление радикалов связано с эрозией политического центра, которая прямо на глазах становится очевидной. В этом смысле главная новость сезона в том, что процесс распада охватил и правящую партию страны — Христианско-демократический союз (ХДС). Для него февраль 2020-го стал поистине черным.

Издержки политкорректной арифметики

Началось, правда, с опасений, что февраль станет не черным, а красным. Дело в том, что 5 февраля парламент (ландтаг) федеральной земли Тюрингия должен был выбирать премьер-министра региона и единственным реальным претендентом был «красный» Бодо Рамелов, местный лидер «Левой партии», которая на выборах 27 октября 2019-го получила почти треть голосов и стала ведущей силой в Тюрингии. Подсчет мест в ландтаге, однако, сразу показал, что эта небольшая земля с населением чуть больше 2 млн человек влетела в кризис, который может иметь последствия для всей ФРГ.

Чтобы вычислить суть этого кризиса, нужно постичь азы немецкой политической арифметики, которая заметно отличается от очевидной. Итак, начнем: в ландтаге 90 мест. «Левая партия» получила 29 мандатов, АдГ — 22, ХДС — 21, СДПГ — 8, «зеленые» и либералы («Свободная демократическая партия» — СвДП) — по пять. Чтобы создать стабильное правительство, нужно иметь поддержку большинства — как минимум 46 депутатов. Поэтому (тут начинается политическая коррекция) ни «Левая», ни ХДС, ни АдГ такой поддержки не получат, ведь правопопулистская АдГ и «Левая» непримиримы в принципе. А Христианско-демократический союз как оплот германской стабильности ни с АдГ, ни с «Левой партией» сотрудничать не может — это формально запрещено решением общегерманского съезда ХДС в 2018 году.

Стоит добавить, что АдГ и сама сделала все, чтобы ее считали праворадикальной и националистической. Причем больше всего для этого сделал крайне правый фланг этой партии, точнее глава ее тюрингского отделения, лидер фракции АдГ в ландтаге Бьёрн Хёке. Именно он возглавляет в партии группировку, находящуюся под надзором Ведомства по защите конституции. Иначе говоря, Хёке и его «Крыло» (это, к слову, официальное название группы Хёке) фактически признаны опасными для государства.

Что касается «Левой партии», то ее в ХДС называют не иначе как наследницей СЕПГ — правящей партии социалистической ГДР, хотя такой страны нет уже 30 лет, да и в мире со времен ГДР все здорово изменилось. Христианские демократы, правда, не сравнивают «красных» с «почти коричневыми» из АдГ, но факт остается фактом: и те, и другие для них — не демократы и в качестве партнеров ХДС не приемлемы.

В случае с Тюрингией из этого вытекало следующее. Первое: ХДС не может создать свою коалицию, хотя арифметически правительство ХДС, АдГ и либералов было возможно. Второе: запрет на сотрудничество с АдГ логически предполагал и запрет на совместное голосование в оппозиции.

Оценив ситуацию, «Левые», СДПГ и «зеленые» (все вместе — 42 голоса) решили воспользоваться политкорректной «самоблокировкой» ХДС с целью создания своего правительства — по сути «красной коалиции». Первым шагом должны были стать выборы премьера на заседании ландтага 5 февраля. Расчет был хитрый: Рамелов (напомним, от «Левой партии») не победит в первых двух турах, где у него будет несколько соперников (от ХДС, СвДП, АдГ), но выиграет в третьем, где остается один соперник, которому для победы нужны голоса АдГ, чего никто себе не может позволить.

В итоге конкурентом в третьем туре оказался неизвестный депутат от либералов (СвДП) Томас Кеммерих, владелец сети парикмахерских, предложивший себя, «чтобы у Рамелова был соперник, готовый противостоять радикалам и представляющий середину общества». Вторая неожиданность была в том, что Кеммерих победил — преодолел заветный барьер в 46 голосов. Его поддержала не только АдГ (это ожидалось), но и ХДС, чья тюрингская фракция «забыла» решения съезда и свои клятвенные обещания не вступать с АдГ ни в какие союзы.

До сих пор гадают, чем объяснить такой пируэт христианских демократов в Тюрингии — страхом перед «Левой партией», желанием заблокировать Рамелова или скрытыми симпатиями к АдГ? Большинство склоняется к версии о сговоре местного ХДС с АдГ, хотя и прочих подозрений хватает. Как бы то ни было, важнее другое: прецедент в Тюрингии показал, что у «нерукопожатной» АдГ есть шансы преодолеть партийный бойкот, сыграть решающую роль в создании властных структур, остановить наступление «красных» — в общем, выйти в «большие» партии.

Именно на это и обратил внимание проигравший лидер тюрингских левых Бодо Рамелов, когда в своем твиттере скандально процитировал Адольфа Гитлера: «Самого большого успеха мы добились в Тюрингии. Именно там мы стали партией, от которой все зависит… Правительство Тюрингии не создать без нашего участия». Гитлер написал это почти день в день 90 лет назад и что самое неприятное — по итогам таких же земельных выборов.

Впрочем, результат нынешнего голосования в Тюрингии и без этих реминисценций вызвал протесты и немыслимую (в ФРГ) реакцию руководства страны и ХДС. Канцлер, находившаяся в тот момент в Южной Африке, назвала результат голосования в ландтаге Тюрингии непростительным и потребовала его отмены. «Это был плохой день для ХДС»,— сказала Меркель. Увы, дальше все пошло еще хуже.

Хаос и ценности

Уже на следующий день Ангела Меркель уволила уполномоченного своего правительства по делам восточных земель за то, что он поздравил Кеммериха с избранием. Председатель общегерманского ХДС АннегреттКрамп-Карренбауэр (в прессе — АКК) отправилась в Тюрингию, чтобы на месте разбираться с руководством тамошнего ХДС. Это, в свою очередь, вызвало резкое недовольство внутри партии. Глава тюрингского ХДС отказался от поста. А сама АКК вдруг без объяснения причин заявила, что намерена уйти с поста председателя партии и — что еще важнее — не будет претендовать на пост канцлера.

В ХДС тут же вспыхнула борьба, причем не только кандидатов, но и группировок. Одни отстаивают интересы бизнеса, другие — трудящихся, фермеров, женщин, молодежи, экологов… На передний план выдвинулся «Союз ценностей», возникший два года назад в недрах ХДС. Фактически он предлагает сблизиться с АдГ, чтобы вернуть тех, кто ушел туда из ХДС (вспоминают цитату: «Меркель лишила многих консерваторов политической родины, выдавив из ХДС»). По мнению этой группировки, партия должна пересмотреть миграционную, экономическую и финансовую политику, а также концепции внешней и внутренней безопасности, отказаться от добровольной военной службы — по сути, изменить понимание практически всех сфер жизни. Мало того, «Союз ценностей» полагает, что внутренняя безопасность настолько расшатана и ослаблена, что обеспечить личные свободы уже невозможно, а потому необходимо их ограничивать — ради укрепления безопасности.

Чаще всего в отношении происходящего в ХДС сейчас звучит слово «хаос». После отхода Меркель от руководства партией в ней нет ни лидера, ни понимания, какую политическую линию проводить, чтобы получить поддержку избирателей.

К тому же все выборы последних двух лет показали: говорить о едином электорате, о типичном стороннике партии уже нельзя. Восток (земли экс-ГДР) и запад голосуют абсолютно по-разному. На востоке АдГ получает до трети голосов, на западе — 10–13 процентов. У «Левой партии» на востоке до 30 процентов, на западе — 3–5, «зеленых» поддерживают до 25 процентов в крупных городах и 2–5 процентов в провинции, меньше всего на востоке.

Таким образом, кризис, полыхнувший в Тюрингии, поставил перед ХДС конкретный вопрос: кто меньшее зло — «Левая партия» или АдГ? И с кем из этих двух зол сотрудничать? Третьего не дано. Но, как только этот вопрос возник и началась фракционная борьба, ряды сторонников стали редеть. ХДС это почувствовал все в том же черном феврале 2020 года, когда на выборах парламента Гамбурга (он тоже субъект федерации) 23 февраля получил там всего 11 процентов. Это в четыре раза меньше, чем в 2008-м на вершине популярности Меркель.

Эксперты напоминают: во всех немецких партиях следствием фракционной борьбы были распад и утрата влияния. Дабы избежать этого, ХДС объявил, что уже в конце апреля будет съезд партии, на котором должны быть решены все кадровые проблемы, в том числе и выдвижение канцлера. При этом почти все уверены: до очередных выборов (2021 год) Меркель на посту главы правительства не доработает.

Опросы дюжины социологических институтов при этом показывают, что если выборы будут завтра, то ХДС/ХСС получит до 27 процентов, «зеленые» — до 24 процентов, а СДПГ и АдГ — до 14 процентов каждая. Таким образом, реальна только одна коалиция — ХДС/ХСС и «зеленых». Что из нее получится, не знает никто.

Как никто не знает, что будет дальше в Тюрингии. Избранный Кеммерих не решился занять пост премьера в коалиции с одной только АдГ и ушел в отставку, пробыв в должности рекордно мало — меньше двух дней. «Красный» Рамелов, дабы предотвратить паралич региона, оставшегося без управления, предложил «техническое» правительство во главе с Кристиной Либеркнехт (ХДС), которая пять лет назад уже была премьером Тюрингии. Это временное правительство с двумя-тремя министрами принимало бы лишь неотложные решения, а главное, готовило бы новые выборы. Но, поскольку за создание такого кабинета вместе с «Левой партией» Рамелова должна проголосовать хотя бы часть фракции тюрингского ХДС, Берлин (то есть руководство общегерманского ХДС) категорически против: да, Тюрингия попала в тупик, но принципы важнее! Теперь выборы премьера непослушной земли назначены на 4 марта, и чем они кончатся, предсказать невозможно.

Новости из регионов

Топ-10 событий недели в регионах России.
10. Недобросовестные подрядчики, или «Это провал»

ДФО. На этой неделе приморские власти признали провал мусорной реформы в регионе

Проблемы с вывозом отходов начались в крае сразу после Нового года. Особенно плачевная ситуация наблюдалась во Владивостоке: из двух крупных районов города попросту перестали вывозить мусор. Как рассказала «ФедералПресс» зампредседателя правительства Приморского края Елена Пархоменко, причиной кризиса стала некомпетентность подрядчиков. Большую часть Владивостока, например, получили в обслуживание компании, связанные с экс-мэром Владимиром Николаевым. При этом у них не было достаточно техники, а также отсутствовала продуманная логистика.

«Укомпании «Даль-Эко» забрали Ленинский район Владивостока. Сейчас правительство смотрит, как отрабатываются маршруты в Первомайском районе. Мы и тут будем разукрупнять компанию. Сейчас ведется диалог с рядом предприятий, которые могут зайти на эти маршруты», – сообщила чиновница.

9. Научная чушь швейцарцев, или Несогласный Геленджик

ЮФО. Швейцарская компания опубликовала рейтинг загрязненности, в котором на пятой строчке оказался город-курорт Геленджик

За основу аналитики брали данные о концентрации в воздухе частиц PM2.5 – загрязняющего вещества, которое зачастую называют самым опасным для здоровья человека. Глава Геленджика Алексей Богодистов, несмотря на открытость данных, единственный решил поставить под сомнение международный рейтинг, данные о других несогласных мэрах найти не удалось.

«Возмущен информацией, которую сегодня растиражировали некоторые интернет-ресурсы, о том, что Геленджик попал в пятерку российских городов с грязным воздухом! Нечистоплотно и непрофессионально сработали. Понимаю, что Геленджик у всех на устах и черный пиар на имидже нашего прекрасного города поднимает рейтинги изданий, но как минимум надо проверять факты, которые печатаете, а не бездумно размещать чушь на своих ресурсах. Прокомментировала сегодня эти публикации начальник территориального отдела Роспотребнадзора Ольга Тушина. За десять лет ни разу в Геленджике не регистрировались нетипичные пробы воздуха. Влияние вредных веществ на воздух может исходить от какого-либо крупного предприятия, которое осуществляет выброс вредных веществ в атмосферу. На территории нашего курорта нет ни одного подобного объекта», – заявил Алексей Богодистов.

8. Шаткое кресло, или Пятый пост

УрФО. В Свердловской области назначили нового ГФИ. Это уже его пятый пост

Полномочный представитель президента в УрФО Николай Цуканов назначил нового федерального инспектора в Свердловской области. Им стал Андрей Руцинский, который до этого занимал аналогичный пост в ХМАО-Югре. Для него это уже пятое назначение. Из биографии известно, что Руцинский какое-то время работал в органах госбезопасности и закончил академию ФСБ России. А свою карьеру начал в Ставропольском крае. До этого пост ГФИ На Среднем Урале занимал Михаил Каган, который сейчас является инспектором в Челябинской области.

«Когда меняется главный федеральный инспектор, то меняется взаимодействие с аппаратам полпредства. То есть та информация, которая поставляется полпреду. При этом на уровне Екатеринбурга и Свердловской области отношения выстроены с самим полпредом. В данной ситуации ГФИ – человек, который будет влиять на городскую повестку и политику, но кардинальные изменения не произойдут. Ротация ГФИ идет достаточно часто», – считает политолог Михаил Коробельников.

7. Неутешительные прогнозы, или Почему челябинские олигархи говорят о падении экономики

УрФО. В Челябинске на этой неделе заседало правление регионального Союза промышленников и предпринимателей

Крупнейшие работодатели области заявили, что в ближайшие годы не смогут гарантировать рост инвестиций и зарплат своим работникам. В числе причин падения экономики назвали санкционное давление и сокращение экспорта металла. Снижаются темпы строительства. Было решено подписать документ, который будет гарантировать приоритет роста доходов работающих южноуральцев.

«В ближайшее время подпишем соглашение. В том числе будут не только наши базовые отрасли, все наши сектора экономики будем подключать к этой работе», – прокомментировал губернатор Челябинской области Алексей Текслер.

6. Новый куратор – свежие веяния, или Кадровая зачистка

ПФО. В Ульяновской области официально представили нового куратора по внутренней политике региона

Александр Костомаров, по инсайдерской информации, был прислан в регион из Москвы для того, чтобы проанализировать политическую ситуацию перед предстоящими выборами в регионе. Примечательно, что на следующий день в областном правительстве начались отставки. Так, на должность зампредседателя правительства – полномочного представителя губернатора в Москве вместо Татьяны Мурдасовой назначен Александр Румянцев. Лишилась поста министр семейной, демографической политики и социального благополучия Ольга Касимова. Анонсирована возможная отставка министра образования и науки Натальи Семеновой. Остается под вопросом политическое будущее главы регионального минздрава Сергея Панченко и министра агропромышленного комплекса и развития сельских территорий Михаила Семенкина. Кроме того, инсайдеры сообщают об уходе замгубернатора по информационной политике Натальи Мартыновой.

«Ульяновский губернатор в который раз устраивает подобные кадровые чистки. Надо признать, что в большинстве случаев они оказываются формальностью, – по сути уволенные люди никуда не деваются, а получают новые посты. Главная задача Морозова сейчас – выбить разрешение на то, чтобы идти на очередной срок. Поэтому он всячески демонстрирует федеральному центру, что готов к переменам», – считает политолог Сергей Журавский.

5. Лед тронулся, или Послание на уровне

ЮФО. Впервые в истории глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков обратился с посланием к региональному парламенту

Мероприятие шло в прямом эфире и вызвало значительное количество комментариев, в том числе и в экспертном сообществе. Аналитики отметили, что главе региона удалось опровергнуть часть негативной повестки, которая появлялась в регионе на протяжении последнего времени.

«Первое обращение к парламенту Кабардино-Балкарии у Казбека Кокова прошло на уровне. Особо выделяется построение послания. Глава начал с представления уже достигнутых результатов, обозначил ранее поставленные президентом цели, а уже после перешел к задачам, которые предстоит выполнять уже непосредственно властям регионам. Это четкое обозначение тем по блокам должно стать руководством к действию для республиканских чиновников, для управленцев и всех тех, кто не безразличен к будущему Кабардино-Балкарии. Как раз эту мысль про необходимость участия общественности в процессе развития республики Коков четко обозначил в своем выступлении. Пока же, уверена, власти сконцентрируются на быстрореализуемых шагах для улучшения состояния жизни жителей региона, а также повышения реальных доходов», – прокомментировала политолог Ольга Грабовец.

4. «На карантин!», или Коронавирус и политика

УрФО. Спикер думы использует эпидемию коронавируса в борьбе с администрацией Екатеринбурга

Спикер думы Екатеринбурга Игорь Володин, который в последнее время находится в конфликте с городской администрацией, сделал нелогичный политический выпад: он предложил отправить на карантин замглавы уральской столицы Екатерину Куземку. Причиной стало то, что чиновница в составе большой делегации побывала в Италии, где отмечены случаи заражения китайским коронавирусом.

Сама Куземка отметила, что на карантин отправляют только россиян, вернувшихся из Китая, а тем, кто не был в этой стране, не контактировал с больными и не жалуется на самочувствие, невозможно даже сдать анализ. К тому же оказалось неясным, почему Володин требует отправить на карантин только ее, а не остальных членов делегации, включая министра инвестиций Свердловской области Викторию Казакову.

Более того, в Италии отдыхает и депутат думы от «Яблока» Константин Киселев, который считается главным соратником Володина в борьбе с городской администрацией. Сам спикер пообещал побеседовать с депутатом и уговорить его «сидеть дома и носить маску».

Руководитель Экспертного клуба Екатеринбурга, директор Института системных политических исследований и гуманитарных проектов Анатолий Гагарин считает предложение отправить Куземку на карантин «не очень удачным ходом». «Серьезно оценивать это крайне сложно. Заявления основаны на определенных событиях, но логически не очень просчитаны. Мне кажется, за этим ничего не последует. Я думаю, и та и другая сторона должна забыть про это выступление», – сказал политолог.

3. Это на выброс, или Замерят всех

СФО. В Красноярске внедрят беспрецедентную систему мониторинга состояния воздуха

В Красноярске появится система мониторинга окружающей среды, объединяющая данные всех предприятий и профильных государственных структур. Инициативу в рамках визита выдвинула руководитель Федеральной службы по надзору в сфере природопользования – главный государственный экологический инспектор РФ Светлана Радионова и поддержал губернатор Красноярского края Александр Усс. Известно также, что пока ни одно из предприятий не ответило отказом на это предложение.

«Такого у нас еще не делали. Если такой механизм действительно будет реализован, то многие вопросы, касающиеся состояния окружающего воздуха, а это больной вопрос для Красноярска, отпадут сами собой. Мы получим комплексную экологическую картину. Кроме того, это тест для самих предприятий. Те, кому нечего скрывать, не будут противиться установке систем измерения. А к другим могут возникнуть вопросы», – полагает депутат Городского совета Красноярска от партии «Зеленые» Сергей Шахматов.

2. На благо региона, или Нацпроекты для полпреда

ПФО. Полномочный представитель президента РФ в Приволжском федеральном округе Игорь Комаров приехал в Киров после визита в Удмуртию

И не просто так, а обсудить социально-экономическое развитие региона с точки зрения реализации национальных проектов. По этому поводу он провел совещание в правительстве региона, а перед этим посетил одну из кировских школ ивручил юбилейные медали ветеранам к 75-летию Победы.

На совещании Комаров особо обратил внимание на проблемы выполнения показателей в рамках нацпроектов «Здравоохранение» и «Демография», на обеспечение высокого качества медицинского обслуживания. Также полпред призвал обратить особое внимание на низкие показатели объема введенного жилья, которые связаны с темпами экономического роста, и защиту прав обманутых дольщиков.

«В Кировской области есть безусловные успехи в нацпроекте «Здравоохранение» – запускаются инновационные проекты в онкологии, сердечно-сосудистой медицине, «туристы» в наши больницы приезжают. Но есть над чем работать в области культуры: в регионе почти нет серьезных, громких культурных событий. Что касается образования, то даже несмотря на открытие 11 новых детских садов в Кирове, уровень удовлетворенности так и остался на уровне 75 %. Сегодня такая ситуация во многих регионах, особенно дотационных. На решение проблем со школами и садами региону может потребоваться 18 млрд рублей – я считаю, что эту сумму мы можем получить из федеральной казны»,– отмечает кировский депутат Владимир Журавлев.

1. Старше всех конституций, или Как совместить голосование с праздником

СФО. Мэр Новосибирска отказался корректировать план празднования юбилея Ленина из-за голосования по Конституции

Мэр Новосибирска, первый секретарь Новосибирского областного комитета КПРФ Анатолий Локоть заявил, что партия не будет отменять или корректировать план празднования 150-летия Владимира Ленина 22 апреля. На этот же день, напомним, назначено голосование по внесению изменений в Конституцию РФ. 

По словам градоначальника, план не будет нарушаться, «что бы ни происходило», поскольку дата рождения основателя советского государства является важной «не только в государственном, но и в мировом масштабе». Мероприятие будет включать торжественное собрание и возложение цветов в центре города.

«Я все же не думаю, что за заявлениями мэра нужно искать скрытый подтекст. Скорее всего, мероприятия удастся развести таким образом, чтобы они никак друг другу не мешали. Больше того, дата голосования по Конституции пока не утверждена окончательно. Да, сейчас объявлено 22 апреля, но процедурно это пока не закреплено и исключать дальнейшего переноса нельзя», – рассуждает политолог Игорь Козлов.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Каждый десятый россиянин будет поститься
Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) представляет данные опроса россиян о Великом посте и результатах, к которым приводит его соблюдение. Великий пост в 2020 году начнется 2 марта и продлится до 18 апреля. 

Абсолютное большинство россиян слышали о Великом посте — 94%, но более половины не смогли назвать дату или период его начала в 2020 году (54%). Знает о том, что Великий пост начнется 2 марта, после Масленицы, каждый четвертый (24%), чаще православные россияне (30%).

Те, кто что-то слышал о Великом посте, связывают его с ограничением в еде (22%), христианством и церковью (19%), самоограничением во всех сферах, отсутствием грехов (14%), а также с очищением (10%). Чуть более половины россиян знают правила и ограничения, связанные с Великим постом (55%), чаще об этом сообщают женщины (60%), а также россияне в возрасте 45-59 лет (64%). Чаще они узнавали об этих ограничениях от родителей или других родственников (55%), в СМИ, книгах или интернете (50%), а также от священников (27%). Не знают о традиционных ограничениях, которые нужно соблюдать во время Великого поста, 43% россиян, среди молодежи 18-24 лет эта доля достигает 69%. 

Слышавшие ранее о Великом посте считают, что его соблюдение дает человеку духовное очищение (20%), тренирует силу воли и дисциплину (13%), очищает организм (12%) и помогает здоровью (12%). Однако большинство россиян не будут соблюдать Великий пост в этом году (69%), чаще 18-24-летние и 25-34-летние респонденты (80% и 81% соответственно). Каждый пятый еще не определился с решением относительно соблюдения Великого поста (20%), но каждый десятый (10%) точно знает, что будет соблюдать Великий православный пост.

Интервью
Серия интервью: 20 вопросов Владимиру Путина

Серия 2. ПУТИН ОБ УКРАИНЕ

Андрей Ванденко

Украина. Смотрели сериал «Слуга народа»?

Владимир Путин

Нет.

Андрей Ванденко

Даже фрагмент, где президент Голобородько выбирает часы, как у Путина.

Владимир Путин

Я не смотрел. Я не знаю ни Голобородько, ни кто там чего выбирает. Нет, я не смотрел.

Андрей Ванденко

Понятно. Хотя такая, знаете, пара любопытная складывается: раб на галерах, а там — слуга народа.

Владимир Путин

Всё ведь возвращается на круги своя. Главное, не как себя назвать, а главное, что делать и как.

Андрей Ванденко

Есть вероятность, что договоритесь с Зеленским?

Владимир Путин

О чём?

Андрей Ванденко

О мире, о дружбе.

Владимир Путин

Надежда умирает последней, есть. Но, к сожалению, вот он приехал из Парижа и начал говорить о том, что надо пересматривать минские соглашения. Это вызывает вопросы. Но тем не менее мы смогли договориться об обмене удерживаемых лиц, смогли сейчас договориться по газу.

Андрей Ванденко

То, что мы теперь не друзья с Украиной, это потеря для нас?

Владимир Путин

Да. Конечно. Но я уже много раз говорил: я считаю, что мы один и тот же народ.

Андрей Ванденко

Украинцам это очень не нравится.

Владимир Путин

Не знаю, нравится это или нет, но, если посмотреть на реалии, это так и есть. Понимаете, до XI, XII, XIII века у нас не было никакой разницы в языке. И только в результате полонизации та часть украинцев, которая жила на территории, находившейся под властью Речи Посполитой, только где-то, по-моему, в XVI веке появились первые языковые различия. Вообще, укра́инцами называли людей, которые жили…

Андрей Ванденко

Украи́нцами

Владимир Путин

Укра́инцами

Андрей Ванденко

Украи́нцами

Владимир Путин

Укра́инцами называли людей, которые жили на рубежах Российского государства. Украинцы были во Пскове, украинцами называли тех, которые защищали с юга от набегов крымского хана. На Урале. Кругом были украинцы. Значит, у нас не было никаких языковых различий. Больше того, где-то до этого же времени, до XIV–XV века, даже тех людей, восточных славян, которые проживали на территории Речи Посполитой, и в Московском государстве, и в Польше, называли русскими. Не делили. И только гораздо позднее начались языковые первые различия…

Андрей Ванденко

История — да, это такое, но сейчас мы про сегодняшний день.

Владимир Путин

А чтобы нам говорить про сегодняшний и про завтрашний, нужно знать историю, нужно знать, кто мы такие, откуда мы родом, что нас объединяет. Нас объединяет…

Андрей Ванденко

Сейчас многое разъединяет.

Владимир Путин

Многое разъединяет. Нужно не забывать о том, что нас объединяет. И не разрушать того, что есть. Скажем, вот в церкви. Зачем нужно было разрушать единство Русской православной церкви? Вы знаете, что эта самостоятельность Украинской православной церкви Московского патриархата, она на самом деле полная, она и до сих пор была полная, в том числе с точки зрения избрания иерархов Украинской православной церкви Московского патриархата. Московский патриархат никак не влиял и не влияет до сих пор на избрание иерархов Украинской православной церкви Московского патриархата. Она на самом деле и так была независимой, полностью. Было только духовное единство и упоминание, в церквах упоминали всё время, вспоминали о Патриархе Московском. Всё! Это единственное, что объединяло Русскую православную церковь Московского патриархата и Украинскую православную церковь Московского патриархата. Нет, надо было обязательно разрезать по живому. Зачем? Вы говорите, что люди не понимают. Да не знают этого просто! Знать будут, будут лучше понимать. Им говорить об этом нужно. Что стесняться? Это что, оскорбительно для людей? Прошло какое-то время. В результате того, что люди жили на границе с католическим миром, с Европой, начала складываться такая общность людей, которые начали воспринимать себя с известной степенью независимости от Российского государства. Как к этому относиться? Я уже говорил: с уважением. Но не забывать про нашу общность. И более того, ведь в современном мире объединение усилий даёт нам колоссальные конкурентные преимущества. И наоборот — разъединение делает нас слабее. Особенно украинский фактор начал разыгрываться в преддверии Первой мировой войны австрийской спецслужбой. Почему? Это известное дело — разделяй и властвуй. Это абсолютно понятная вещь. Но всё равно, тем не менее, если так сложилось и у людей, у значительной части населения на Украине возникло чувство собственного самосознания национального и так далее, надо относиться к этому с уважением. Исходить из реалий, но не забывать, кто мы такие, откуда мы пришли. И кстати говоря, отцы-основатели украинского национализма — они же никогда не говорили, что нужно обязательно рассориться с Россией. Как это ни покажется странным, в их фундаментальных трудах ХIХ века написано, что Украина: а) она многонациональна и должна быть федеративным государством и б) выстроить обязательно хорошие отношения с Россией. Нынешние националисты это, видимо, подзабыли. Я вам скажу, почему они это подзабыли. Знаете почему? Потому что у них в табели о рангах самое главное не забота об интересах украинского народа. Какой интерес у украинского народа, если в результате разрыва отношений с Россией утрачено ракетостроение, судостроение, авиационное строение, двигателестроение, происходит фактически деиндустриализация страны. Ну какой же здесь интерес? Всемирный банк требует прекратить перекрёстное субсидирование. Ну чего же здесь хорошего? Или заставляют их вывозить кругляк из Карпат. Скоро Карпаты все лысые будут. Зачем это делать, когда мы, объединяя усилия, многократно повышаем свои конкурентные преимущества. Зачем же этого было лишаться? Зачем это всё нужно было выбрасывать, ради чего? Потому что те, кто возглавлял Украину или добрался до власти в Украине, они преследовали личные интересы. А в чём они заключаются? Даже не больше заработать денег за счёт ограбления украинского народа, а сохранить, что награблено, до сих пор. Вот в чём главная задача. Бабки-то где, извините за моветон? Денежки где? В заграничных банках. Что нужно делать для этого? Показать, что они служат тем, у кого эти деньги лежат. Вот отсюда и единственное то, чем они сейчас торгуют, — это русофобия. Потому что кому-то нравится разделять Украину и Россию, они считают, что это чрезвычайно важная задача. Потому что любое объединение России и Украины, их возможностей и конкурентных преимуществ — это создание конкурентов, глобального конкурента. В Европе и в мире. Никто этого не хочет. Поэтому будут делать всё, чтобы нас растаскивать.

***

Серия 3. ПУТИН О ПЕРВЫХ ШАГАХ В РЕАЛИЗАЦИИ НАЦПРОЕКТОВ

Андрей Ванденко

Нацпроекты. Классика, первый блин комом.

Владимир Путин

Почему?

Андрей Ванденко

Вы сказали, что итоги первого года как-то не полетели.

Владимир Путин

Во-первых, я не так сказал. Ну, не совсем. Второе, я всегда должен…

Андрей Ванденко

«Люди не ощутили результатов» — это уже цитата, близкая к первоисточнику.

Владимир Путин

Во-первых, я должен всегда держать не просто руку на пульсе, я должен держать их всех под напряжением — тех, кто выполняет эти задачи. Поверьте мне...

Андрей Ванденко

Чтоб потряхивало?

Владимир Путин

Да, нужно, чтоб потряхивало. Нужно, чтобы люди чувствовали свою ответственность. Должны быть под постоянным административным давлением и напряжением. Просто опыт работы мой, достаточно серьёзный, показывает, что стоит только это напряжение снять, сразу народ начинает в среднем расслабляться, поэтому я так и говорил. Это первое. Второе, действительно не всё сделано. Из 38 задач, которые ставились на этот год, 26 исполнено.

Андрей Ванденко

На тот год? 19-й?

Владимир Путин

Остальные — нет. Но двадцать шесть-то сделано. В том числе, Вы говорите, люди не почувствовали...

Андрей Ванденко

Это Вы говорили.

Владимир Путин

Ну да, в чём-то... Я говорил, что они должны почувствовать, и действительно в чём-то не почувствовали. Важно не то, чтобы люди знали, а чтобы реально чувствовали на себе. Вот расселение аварийного жилья — мы сделали в разы больше, чем планировалось. И люди конкретные это почувствовали. Вот это очевидная вещь. Это первое. Это не берётся с потолка и с неба, над этим надо работать, выделять соответствующие ресурсы, которые приходится отвлекать от решения других задач. Это же не берётся из ниоткуда. Мы можем сказать, знаете, вот «не должно быть», и всё, что ли? А кто это будет делать? Это люди делают. Или есть общая задача — повышение продолжительности жизни, ну так она у нас увеличилась, и за этот год тоже. И это результат того, что снизилась смертность, и она снизилась заметно. Это реальный факт. Понимаете?

Андрей Ванденко

А по году убыль.

Владимир Путин

Что?

Андрей Ванденко

А по году убыль.

Владимир Путин

А по году убыль, потому что...

Андрей Ванденко

Причём солидная.

Владимир Путин

260 тысяч, я знаю почти каждую цифру.

Андрей Ванденко

Не сомневаюсь.

Владимир Путин

И не сомневайтесь, потому что я этим занимаюсь каждый день. Это было понятно уже заранее. У нас, смотрите, какая ситуация. У нас количество школьников выросло и будет расти в ближайшие годы. Почему? Потому что в детородный возраст несколько лет назад, ну, лет семь — десять назад вступило достаточно многочисленное поколение людей. А сейчас в детородный возраст вступило незначительное количество людей в результате двух падений: в 43–44-м годах и в середине 90-х. Эти две линии схлопнулись вниз, яма получилась. У нас просто меньше людей, которые в детородном возрасте находятся. Количество женщин от 20 до 29 лет сократилось на 4,5 миллиона человек, вот и всё. Это объективные данные.

Андрей Ванденко

Я не про то, чтобы не было нацпроектов. Я про то, что может быть. У Вас же есть опыт, вот, условно, Олимпиада в Сочи, чемпионат мира по футболу, АТЭС во Владивостоке. То есть конкретная цель, удар, результат — ура!

Владимир Путин

Мне нужно не «ура». Мне нужно, чтоб страна развивалась. Поступательно, уверенно, ритмично и широким фронтом. То, что Вы сказали, да, мне это очень приятно. Не то, что Вы сказали, мне приятно, а когда я вижу результат, мне это очень приятно. Я, когда приезжаю во Владивосток, когда еду из аэропорта, смотрю, во-первых, аэропорт, куда я приезжал, когда он строился, — другая история совсем. Смотрю этот университет федеральный, там целый город построен, это всё мне очень приятно видеть. И как Сочи развивается. Но это точечный результат, а нам нужно достичь результатов по широкому фронту, и здесь недостаточно осуществлять точечные проекты. Все инструменты, которые использовались ранее, в том числе программы, так называемые госпрограммы, они не отвечают тем задачам, которые перед нами стоят. Я уже говорил и хочу повторить: разница между нацпроектом и госпрограммой прежней заключается в том, что мы определяем: а) конкретные задачи, ну вот, скажем, по демографии...

Андрей Ванденко

По-немецки.

Владимир Путин

Да, совершенно верно: раз, два, три… Да, значит, конкретные задачи. Второе — мы определяем уровень ресурсов, объём ресурсов дополнительных, которые нам нужны для решения этой задачи. Третье — ответственных лиц. У нас вот такого таргетирования никогда раньше не было. Есть определённые проблемы, связанные с тем, что у нас есть национальные цели и нацпроекты как инструмент достижения этих целей. Это, наверное, надо совместить, об этом некоторые коллеги говорят. Но это ж всё в ходе практической работы должно выстраиваться и оттачиваться. Но мы же не можем просто так сидеть и смотреть, как вода утекает.

Андрей Ванденко

Чем Ваши нацпроекты отличаются от медведевских?

Владимир Путин

А медведевских никаких нацпроектов не было, в том смысле, в котором мы сейчас это делаем.

Андрей Ванденко

То есть тогда был просто предвыборный лозунг?

Владимир Путин

Не лозунг, тогда были госпрограммы. Повторяю ещё раз, в чём отличие. Говорилось об общей проблеме, и выстраивалась общая работа по достижению, непонятно было как. Сейчас мы, повторяю ещё раз, поставили цели, ну, вот условно по демографии — достичь такого-то среднего возраста продолжительности жизни. Под эти цели конкретно выделяются ресурсы. На борьбу с онкологическими заболеваниями — столько-то, с сердечно-сосудистыми — столько-то, на совершенствование правил и снижение смертности на дорогах — столько-то, то есть под развитие сети дорожной и так далее. И по каждому вопросу персональная ответственность — вот что такое национальные проекты. Таких инструментов мы раньше не применяли.

Андрей Ванденко

Какой-то под постоянным у Вас контролем из этих проектов?

Владимир Путин

Все.

Андрей Ванденко

Все?

Владимир Путин

Ну конечно.

Андрей Ванденко

То есть так, чтоб вот...

Владимир Путин

Ну конечно!

Андрей Ванденко

Один какой-то всё время Вы мониторили...

Владимир Путин

Самый главный интегратор — продолжительность жизни.

Андрей Ванденко

Я вот и смотрю, что Вы третий раз об этом говорите.

Владимир Путин

Он отражает всё остальное. Снижение смертности должно быть и повышение продолжительности жизни. Кстати говоря, вот по этим вопросам — и по сердечно-сосудистым, и туберкулёзу, на дорогах ДТП — количество снизилось значительно погибших, умерших, ушедших из жизни.

Андрей Ванденко

Тем не менее скепсис остаётся по отношению...

Владимир Путин

Скепсис всегда есть, всегда был и всегда будет. Это хорошо, это…

Андрей Ванденко

Кудрин вот опять сказал, что скрепой они не стали и вряд ли станут.

Владимир Путин

Скепсис всегда подталкивает тех, кто должен добиваться конкретного результата. Кудрин большой молодец, потому что, когда он был министром финансов, он выступал за жёсткую макроэкономическую политику и за то, чтоб лишних денег из бюджета не тратить. Теперь он считает, что у него…

Андрей Ванденко

То есть это Вы иронизируете?

Владимир Путин

Нет, я не иронизирую, так и было всегда, я же хорошо помню, когда он был министром финансов. Он по каждому вопросу был против. Например, он был категорически против строительства кольцевой дороги в Петербурге. Они вместе с Грефом, министр экономики и министр финансов, приходили ко мне дважды. Когда я уж на них там цыкнул, тогда они деньги выделили на строительство кольцевой дороги вокруг Петербурга. И по многим другим проектам. Они были против, например, строительства моста на остров Русский — дорого. Они были против строительства некоторых объектов в Сочи, инфраструктурного характера. Говорили: не надо, дорого. Вот всё это построено, работает, живёт, и слава богу. Но всегда это аргументировалось тем, что есть другие, более важные задачи, нужно заботиться о макроэкономической ситуации, нельзя разбалансировать бюджет. Ну теперь он считает, что ресурсов достаточно, можно несколько смягчить макроэкономическую политику и бюджетную политику, можно поменять так называемую планку отсечения нефтегазовых доходов и больше из нефтегазовых доходов отправить на, грубо говоря, на потребление.

Андрей Ванденко

Ну, угол зрения изменился.

Владимир Путин

Да, угол зрения изменился, и глаз видит поотчётливей, потому что не боится, что что-то по этому глазу прилетит.

Андрей Ванденко

А вот так, да?

Владимир Путин

Конечно, а как же. Ответственности нет прямой. И те люди, с которыми он работал, в известной степени его ученики, они как бы в недоумении.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Мишустин раскритиковал правительство за темпы исполнения бюджета

Правительство оставляет «недопустимо много» неизрасходованных средств бюджета, что затрудняет исполнение поручений президента Владимира Путина по нацпроектам. Одна из причин – запутанная система госзакупок, утвержденная федеральным законом № 44-ФЗ, заявил премьер Михаил Мишустин на заседании правительства. Он поручил Минфину разработать поправки, которые позволили бы «организовать работу над нацпроектами четче и быстрее».

Минфин должен будет подготовить доклад о дальнейших мерах к 20 марта. Помимо упрощения условий закона о госзакупках Минфин также должен представить предложения, связанные с проектной работой по строительству капитальных объектов, – Мишустин отметил, что «от принятого решения до выхода на стройку проходит до двух лет». Также премьер поручил создать комиссию по реализации нацпроектов, включив туда представителей органов исполнительной власти.

Правительство бывшего премьера Дмитрия Медведева и Госдума уже проделали работу по оптимизации закона о госзакупках и подзаконных актов, говорит Мишустин, но бизнес и исполнительные органы все равно называют его «сложным и громоздким». «Многие отмечают, что соблюдение условий закупки важнее конечного результата, а должно быть наоборот», – сказал премьер.

Правительство Медведева не успело потратить в 2019 г. порядка 1,12 трлн руб., 149 млрд руб. из которых было выделено на нацпроекты. Бюджет на 2020 г. закладывает 4,6 трлн руб. на государственные закупки – из них к концу февраля, по словам Мишустина, было реализовано 10%. Он отметил, что госконтракты, которые должны заключаться в начале года, откладываются на вторую половину или на IV квартал.

Бюджет, выделенный в 2019 г. по нацпроектам «Экология», «Цифровая экономика», «Производительность труда и поддержка занятости» и «Международная кооперация и экспорт», был исполнен меньше чем на 90%, отмечает Счетная палата. Отдельные ведомства, имеющие право распоряжаться бюджетными средствами, исполнили бюджет на уровне ниже 80%: в их числе Минприроды (59,8%), Минкомсвязи (77,1%) и Росавиация (78,6%).

***

Призрак 2008 года: что будет с рублем

Индекс РТС обвалился более чем на 7%

Курс рубля обвалился в пятницу к основным валютам. Доллар торгуется у отметки 67 рублей, евро ушел за отметку 74 рубля, свидетельствуют данные Московской биржи. Панические настроения обвалили стоимость барреля до $50, но еще не достигли пика и могут поднять доллар до отметки 69 рублей, прогнозируют эксперты.

Курс рубля продолжил усиленно снижаться в первой половине пятницы. Доллар по состоянию на 14.30 вырос относительно вчерашнего курса на 1,12 рубля до отметки 67,14 рубля. Евро подскочил сразу на полтора рубля — до 74,02 рубля впервые с 29 августа, следует из данных Московской биржи.

Это итог резкого ухудшения настроений инвесторов на глобальных площадках в четверг и пятницу из-за распространения коронавируса за пределами Китая, в том числе в США.

Ключевой американский фондовый индекс S&P500 за последние несколько дней обвалился на 12%, что является наиболее резким падением со времен кризиса 2008-2009 годов.

Сейчас участники рынка ждут очередного заседания стран-членов ОПЕК +, намеченного на 5 - 6 марта. Саудовская Аравия, например, уже заявила о необходимости дополнительного сокращение нефтедобычи, чтобы поддержать стоимость барреля на глобальных рынках.

Россия занимает аналогичную позицию. Обеспокоенность ситуацией с вирусом выразил и министр энергетики РФ Александр Новак. Но если даже члены нефтяного картеля договорятся о снижении объемов добычи сырья, панические настроения сбить в оперативном режиме не получится.

Рынкам не удалось удержаться от паники: вирусные опасения возобладали, инвесторы выходят из активов развивающихся стран, отмечают опрошенные эксперты.

«Но панические настроения пока не достигли своего апогея. В условиях столь высокой неопределённости мы можем увидеть попытки рынков реализовать восстановление. Однако, даже в случае успешных попыток выкупа части рыночного спада, в перспективе ближайшей недели обвал фондовых площадок может не только возобновиться, но и усилиться», — говорит ведущий эксперт «БКС Премьер» Антон Покатович.

По его прогнозу, движение курса рубля в ближайшее время будет высокоамплитудным. Все будет зависеть от того, с какой скоростью инвесторы будут «принимать» вирусные риски и уходить в защитные долларовые инструменты, уточняет эксперт.

«Ожидаем движения курса российской валюты в широком диапазоне 66,5 - 69 рублей за доллар в зависимости от изменений уровня рыночного risk-off», — прогнозирует Покатович.

Что касается индекса Мосбиржи, то он вполне может обвалится на 4% до 2 700 пунктов, так как инвесторы только начали отыгрывать возможное распространение коронавируса за пределами Китая, считает директор Академии управления финансами и инвестициями Арсений Дадашев.

По мнению Покатовича снижение российских фондовых площадок может достигнуть 7 - 15%.

Главная причина обвала на рынках акций, сырья и других рисковых активов — это, конечно же, «вторая волна» коронавируса. Инвесторов пугает то, что он не остался в рамках «первой волны» внутри Китая, и теперь проникает во множество стран, прежде всего в многонаселённые и экономически развитые — Италию, Японию, Южную Корею, Гонконг и другие, согласен главный аналитик TeleTrade Марк Гойхман.

«Особую тревогу вызывает неопределённость последующих масштабов распространения вируса и невозможность достаточно точно спрогнозировать последствия для населения и мирового хозяйства», — говорит Гойхман.

Ранее ВОЗ заявляла, что заразиться может 60% людей на планете.

Китайский вирус и меры разных стран против него ведут к ограничениям в деловой активности, транспортировках, туризме, потреблении и, соответственно, к торможению мирового роста ВВП, отмечают эксперты.

МВФ ранее заявлял, что предполагает уменьшение роста мирового ВВП на 0,1 - 0,5 процентных пункта в 2020 году.

Дадашев напоминает, что в России самые крупные отечественные компании — сырьевые, а значит многое будет зависеть от ситуации на нефтяном рынке. Проблема в том, что спрос на нефть стагнирует, стоимость барреля в следствие этого падает. «Инвесторы так и не дождались восстановления спроса со стороны китайских НПЗ, которые из-за карантина не только не увеличили объемы переработки, но и сократили их до 10 млн баррелей сутки, что на 25% меньше чем в феврале 2019 года», — уточняет Дадашев, объясняя текущее снижение цен на нефть до $51 доллара за баррель.

Нефтяные цены находятся на минимальных значениях с конца 2018 года — стоимость барреля марки Brent всего за три дня упала с $60 до $50.

«Это связано, в основном, с опасениями резкого сокращения спроса на «чёрное золото» в связи с уменьшением его использования из-за снижения производства, перевозок и прочего. Удешевление нефти, в свою очередь, традиционно и закономерно добавляет негатива и для рубля», — говорит Гойхман.

И Китай, и США, и Евросоюз
Помимо вируса, в мировой экономике остается высокая концентрация других проблем, считают эксперты.

«Сейчас нет оснований для того, чтобы говорить о наличии масштабных улучшений в реальной конъюнктуре (а не в информационном фоне) торговых отношений США и Китая», — считает Покатович из БКС.

Более того, торговые риски в отношениях США и ЕС также усиливаются.

«В этих условиях вирусный фактор даже без перехода в формат мирового бедствия может стать инструментом, который снимет розовые очки с фондовых рынков, оптимизм на которых поддерживается мягкой денежно-кредитной политикой ведущих центробанков», — добавляет Покатович.

На прошлой неделе была заметна и активизация российских геополитических рисков. Против трейдинговой компании «Роснефти» были реализованы санкции. Эта новость сама по себе была воспринята российскими игроками весьма сдержанно.

Однако на этой неделе была заметна активизация возможного геополитического давления на российский рынок.

«В новостном фоне начинает появляться информация, предупреждающая о том, что Россия, может, якобы, снова вмешаться в американские выборы в 2020 году. Такого рода «напоминания» об актуальности таких рисков выступают не в пользу рубля и российских акций в условиях общей рыночной напряженности», — заключает Покатович.

Впрочем, у российской валюты и ценных бумаг есть и стабилизирующие факторы — это низкий уровень госдолга, большие международные резервы, профицит бюджета и торгового баланса, низкая инфляция, остающаяся высокой доходность российских ценных бумаг, заключают эксперты.

Центробанк установил на завтра 29 февраля курс доллара 66,9 руб., евро — 73,7 руб.

***

Дыра в бюджете: во сколько обойдется отмена НДФЛ для бедных

Подсчитаны потери бюджета в случае отмены НДФЛ для бедных

Отмена подоходного налога для ограниченных в средствах россиян может стоить государственному бюджету 1,2 трлн рублей. Об этом сообщил глава управления ФНС Валерий Засько на круглом столе ВШЭ «Роль налоговых доходов в развитии экономики. Бюджет 2020 и налоговые стимулы развития бизнеса».

Доходы большинства граждан РФ «очень низкие», передает слова экономиста принадлежащее бизнесмену Григорию Березкину/
По данным ФНС, в 2018 году 93% работающих россиян получали не больше 1 млн рублей в год. Доход 28,2% работающих жителей страны не превышал 114 тыс. рублей в год, у 65% он находился в диапазоне от 114 тыс до 1 млн рублей.

«По факту, у нас 28,2% получают зарплату на уровне 10 тыс. рублей в месяц, это официальная зарплата», — отметил Засько.

При этом именно на малообеспеченных людей приходится основная доля поступающего в бюджет НДФЛ. Если отменить налог для россиян, зарплаты которых не превышают минимальный размер оплаты труда, власти «автоматом получат огромные выпадающие доходы».

В свою очередь, возможное повышение налоговой ставки для более обеспеченных граждан не исправит ситуацию — полученная сумма не покроет разницу, объяснил глава управления налоговой службы:

«Увеличить ставку для богатых как пиар-ход было бы правильно. Но дополнительные доходы бюджета будут исчисляться максимум десятками миллиардов рублей — это копейки, что не решит никаких вопросов социальной справедливости», — заметил он.

В нынешней ситуации он считает подобные меры неконструктивными, сначала следует повысить уровень доходов населения и сократить масштаб теневой экономики.

«Если рассуждать оторванно от реальности, то было бы справедливо, если бы богатые облагались более высокими налогами. Но если мы окунемся в действительность и расчеты, то это не совсем так», — заявил Засько.

Единая налоговая ставка, по его мнению, хороша тем, что предполагает низкую административную нагрузку.

Уплатой НДФЛ за официально трудоустроенных граждан занимается их работодатель. Если же ставка будет дифференцироваться по уровню доходов, населению придется самостоятельно заполнять декларации и считать сумму налога. Это может вызвать рост доначислений и штрафов из-за слабой налоговой дисциплины россиян, полагает глава управления ФНС.

Засько также сообщил, что нагрузка на труд с учетом НДФЛ и страховых взносов составляет 43%. Незначительное снижение страховых выплат не облегчит жизнь граждан, а резкое — ударит по бюджету, утверждает специалист. В подобной ситуации возможно точечное сокращение взносов в нерентабельных отраслях и одновременное повышение — в высокодоходных.

20 февраля 2020 года глава Минфина Антон Силуанов в интервью принадлежащему Григорию Березкину изданию РБК заявил, что до 2024 года ключевые ставки налогов останутся прежними. К этому времени будут подготовлены предложения по изменению системы. Он также отметил, что в обществе назрел запрос на социальную справедливость.

«Нам говорят, что 13% платит человек, который получает минимальную заработную плату — 12 тысяч, и 13% платит человек, который получает 12 миллионов рублей в год... Справедливо это или нет? Наверное, конечно, есть основания говорить о том, что люди с большими доходами должны больше платить», — отметил он.

В январе 2020 года премьер-министр Михаил Мишустин сообщил на встрече с фракцией КПРФ, что введение в России прогрессивного налога сегодня неэффективно и неактуально. Об этом рассказал журналистам глава комитета по развитию гражданского общества Сергей Гаврилов. По словам депутата, причина заключается в том, что доходы около 20 миллионов россиян не превышают прожиточного минимума.

«А вопрос с богатыми и сверхбогатыми надо решать по-другому, большей прозрачностью и большей ответственностью», — приводит слова Гаврилова «РИА Новости».

Напомним, что с 1 января 2020 года прожиточный минимум составляет 12 130 рублей в месяц.

Общество

Что изменится в жизни россиян с марта?

Незарегистрированные лекарства разрешат ввозить в РФ

С 1 марта начнет действовать приказ Минздрава, который устанавливает перечень заболеваний и соответствующих лекарственных препаратов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, ввоз которых разрешен в РФ.

Речь идет о лекарствах, которые будут ввозиться для оказания медицинской помощи по жизненным показаниям конкретного пациента или группы пациентов в том случае, если зарегистрированные в России препараты им не помогают или не подходят. Врачебная комиссия должна признать незарегистрированный препарат жизненно необходимым для пациента. Поправка позволит избежать прецедентов, когда родители заказывают за рубежом не зарегистрированное в РФ лекарство для ребенка и на них возбуждают уголовное дело.

К разрешенным в особых случаях лекарствам отнесены диазепам, мидазолам, клобазам, лоразепам и фенобарбитал. Их смогут получить в частном порядке пациенты с эпилепсией, эпилептическим статусом, а также получающие паллиативную помощь. Приказ Минздрава будет действовать до 31 декабря 2023 года.

В договоре с адвокатом можно будет прописать «гонорар успеха»

С 1 марта 2020 года вступят в силу поправки в ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации». Одно из нововведений — это возможность включения в соглашения об оказании юридической помощи «гонорара успеха». Это условие, согласно которому размер вознаграждения адвоката ставится в зависимость от результата юридической помощи. Таким образом, адвокаты, выигрывающие дела в суде, будут получать дополнительную выплату. Она может быть фиксированной или составлять процент от присужденной суммы.

Подобный механизм действовал в России в дореволюционный период, сейчас он работает во многих государствах. По мнению законодателей, «гонорар успеха» позволит получать квалифицированную юридическую помощь тем гражданам, кто ограничен в средствах на момент заключения соглашения. Новый механизм будет применяться в отношении гражданско-правовых споров, при оказании помощи по административным и уголовным делам пункт о «гонораре успеха» включать будет нельзя.

Помимо этого, в федеральный закон были внесены другие изменения. В частности, появилась возможность приостановить статус адвоката по личным обстоятельствам на основании заявления. Кроме того, с 5 до 3 лет снижен минимальный стаж адвокатской деятельности, который требуется для учреждения адвокатского кабинета, коллегии адвокатов и адвокатского бюро.

Раритетным автомобилям разрешат ездить без допразрешений

С 1 марта 2020 года начнет действовать специальный ГОСТ для раритетных и классических транспортных средств. Он распространяется на мотоциклы, легковые автомобили и прицепы от 30 лет и старше, а также на грузовые машины, автобусы и прицепы к ним, не предназначенные для коммерческой перевозки пассажиров и грузов, старше 50 лет.

Если у таких автомобилей сохранены оригинальный двигатель, кузов и рама (при наличии) или они отреставрированы до оригинального состояния, владельцу выдадут документ, подтверждающий оригинальность раритетного автомобиля. Ему будет присвоен статус «классического автомобиля». В этом случае владельцам не нужно будет оформлять свидетельство о безопасности конструкции транспортного средства (СБКТС), экспертное подтверждение оригинальности автомобиля позволит ему быть полноправным участником дорожного движения.

Проводить специальную экспертизу автомобилей станут аккредитованные эксперты. Они будут проверять общее техническое состояние машины, двигатель, узлы, шасси, а также внешнее состояние и интерьер. Авто может быть признано классическим, если автомобиль наберет меньше 100 штрафных баллов (выдаются за отклонение от заводского выпуска).

В магазинах будет продаваться только обувь с маркировкой

С 1 марта участники оборота обувных товаров должны начать вносить в информационную систему мониторинга за оборотом товаров, подлежащих обязательной маркировке средствами идентификации, сведения о маркировке обуви, а также о вводе обувных товаров в оборот, их обороте и выводе из оборота. Продажа, перевозка и хранение немаркированной обуви с этого дня будут запрещены, следует из постановления правительства. Нововведение должно помочь снизить объем контрафактной обуви в стране.

Производители обуви должны будут наносить маркировку — уникальный цифровой код — на каждую пару, которую выпускают. Наносить код нужно будет до отгрузки с места производства на сам товар, потребительскую упаковку или на товарный ярлык.

Если обувь ввозится из-за границы, импортеры также должны будут с 1 марта промаркировать товар. Если обувь ввозится с территории государства-члена ЕАЭС, штрих-код должен быть указан до пересечения российской границы, если с территории других стран, то до выпуска таможенными органами.

Все остатки обуви, которые находятся в магазине или на складе и введены в оборот, но не реализованы к 1 марта, тоже должны быть промаркированы. Сделать это нужно к 1 мая. Выставлять на продажу обувь без кода нельзя. Исключение составляют организации, которые купили обувь только для собственных нужд и хранят ее на складе: им товар можно не маркировать.

Работники транспортной безопасности смогут использовать электрошокеры

2 марта начнут действовать поправки в ст. 12.3 ФЗ «О транспортной безопасности». Теперь работники транспортной безопасности смогут приобретать, хранить, а также использовать электрошоковые устройства и искровые разрядники для защиты объектов транспортной инфраструктуры и транспортных средств от актов незаконного вмешательства.

Ранее закон разрешал этим сотрудникам применять только специальные средства, среди которых — наручники, резиновые палки, защитные шлемы и жилеты, а также служебное огнестрельное оружие (в отдельных случаях — боевое ручное стрелковое оружие).

Перед применением электрошокеров или искровых разрядников работники транспортной безопасности должны будут предупредить нарушителей о намерении использовать эти средства. В исключительных случаях, если промедление может повлечь тяжелые последствия, сотрудники могут действовать без предупреждения.

Закон запрещает применять электрошоковые устройства и искровые разрядники в отношении женщин с видимыми признаками беременности, малолетних, а также лиц с явными признаками инвалидности. Исключение составляют случаи, когда эти люди оказывают вооруженное сопротивление, совершают нападение, угрожающее жизни или здоровью самих работников подразделений транспортной безопасности или других людей.

Владельцев банковских карт начнут уведомлять об их блокировке

С 28 марта операторы по переводу денежных средств должны будут информировать клиента о приостановлении или прекращении использования электронного средства платежа (банковской карты или электронного кошелька) по инициативе оператора. Изменения были внесены в ст. 9 ФЗ «О национальной платежной системе».

Законом установлены правила, по которым могут блокироваться сомнительные переводы и платежи. Граждане часто жаловались на то, что средства на их личных счетах блокировали без предупреждения. Теперь банки будут сообщать клиентам о блокировке в тот же день посредством СМС-сообщения или звонка. Также они должны будут проинформировать о причине такого решения.

Самозанятые получат новые льготы

С 28 марта положения Федерального закона от 18.07.2011 N 223-ФЗ, касающиеся участия субъектов малого и среднего предпринимательства (МСП) в закупках товаров, работ, услуг, будут также применяться в отношении самозанятых.

Речь идет о том, что на этих граждан будут распространяться льготы МСП при участии в системе госзакупок: обязательная квота закупок, сокращенный срок оплаты, участие в программах партнерства и развития.

С идеей введения этих преференций для самозанятых в июле 2019 года выступило Министерство финансов. В ведомстве заявили, что этот шаг позволит самозанятым вести свою деятельность в благоприятных условиях, способствующих цели реализации нацпроекта по поддержке МСП.

Льготы для самозанятых при участии в системе госзакупок будут действовать до 31 декабря 2028 года — до завершения «эксперимента» с особым налоговым режимом для самозанятых. В 2020 году он проводится в Москве, Санкт-Петербурге и еще в 21 субъекте РФ.

Полезная информация:

В опыт управленца
Делайте эти 2 простые вещи каждый вечер, если вы хотите быть более продуктивным утром
Я – типичный жаворонок. Я понимаю, что далеко не все люди такие же, как я, и это нормально. Существует много споров о том, является ли утро более продуктивным или нет, и я не собираюсь пытаться убедить вас, что вы можете сделать больше между 5 и 7 часами утра, чем за весь остальной день (даже если я это делаю). Однако, если вы хотите выжать максимум из своего утра, независимо от того, в какое время вы начинаете, вот две вещи, которые вы должны делать, начиная с этого момента.

Готовьтесь ко сну

Вы не можете встать в 5 утра, если вы не идете спать. Это даже не совет — это просто здравый смысл. Это также самая большая проблема, с которой сталкиваются многие люди — ложиться в постель и на самом деле достаточно спать.

Один из способов помочь себе в этом деле – завести привычку ложиться спать. Заведите себе привычку ложиться в одно и то же время и придерживайтесь ее каждую ночь. Цель состоит в том, чтобы подготовить себя так, что ритм вашего тела будет естественно подготавливать вас ко сну. Например, моя привычка заключается в том, что после того, как мы с женой укладываем детей спать, я ставлю свой iPhone на зарядку, меняю одежду, чищу зубы, делаю сброс своих мозгов (об этом ниже), а затем мы полчаса смотрим телевизор (мы большие поклонники сериала «Друзья»). После этой процедуры обычно мне требуется примерно пять минут, чтобы заснуть. И так каждую ночь.

Сброс мозга
Некоторые из вас говорят себе, что я выдумываю, что мне нужно всего пять минут, чтобы заснуть. Но это правда. Это сводит мою жену с ума. Если вы один из тех людей, которые не могут заснуть, несмотря ни на что, часто это вызвано одной из двух вещей: либо у вас слишком много дел в один день, либо вы не можете отключить свой мозг. Последнее, как правило, является результатом размышления обо всех вещах, которые вы не сделали, или о том, что вам нужно сделать завтра.

Если вы лежите в постели и думаете о разных вещах, то это, вероятно, потому, что ваш мозг не хочет отпускать их, потому что вы не хотите все забыть. Поэтому попробуйте одну простую хитрость: держите блокнот и ручку рядом с вашей кроватью, чтобы, когда все эти вещи проносятся через вашу голову и лишают вас сна, вы могли записать их.

И да, вы, вероятно, могли бы сделать это на своем телефоне, но я предлагаю вам этого не делать. Кроме того, ваш телефон имеет слишком много отвлекающих факторов, и вы, вероятно, просто закончите все проверкой социальных сетей или просмотром Netflix.

Кстати, я этого не выдумывал. Я понятия не имею, кто изначально признал ценность простого куска бумаги и ручки, но на самом деле научные данные подтверждают пользу сброса мозга. И, в дополнение к тому, чтобы позволить вашему мозгу перестать беспокоиться о том, что вы забудете, это дает вам место для начала на следующее утро. Вы уже будете иметь список важных вещей, о которых вы думали, и можете начать решать их в первую очередь.

Познавательный блок

Горизонты познания
25 лет без Владислава Листьева

1 марта 2020 года исполняется 25 лет со дня гибели Владислава Листьева. Смерть и похороны телеведущего сопровождались широким общественным резонансом. Проститься с ним пришли десятки тысяч человек, телепередачи были остановлены, весь день 2 марта на экранах демонстрировался портрет журналиста и слова: «Владислав Листьев убит». Несмотря на огромный общественный резонанс, правоохранителям не удалось установить личности заказчиков и исполнителей, а в 2013 году расследование дела было приостановлено.

Владислав Листьев родился 10 мая 1956 года. Окончив школу-интернат спортивного профиля (кандидат в мастера спорта по легкой атлетике), работал инструктором по физической культуре спортивного общества «Спартак», служил под Москвой в Таманской гвардейской дивизии. После рабфака Листьев окончил международное отделение факультета журналистики МГУ. С 1982 года Владислав работал редактором радиовещания на зарубежные страны главной редакции пропаганды Гостелерадио СССР. В 1987 году перешел на работу в молодежную редакцию Центрального телевидения одним из ведущих программы «Взгляд».

Вместе с коллегами основал телекомпанию ВИД, которая делала телепрограммы для Первого канала. С 1991 года Листьев — генеральный продюсер телекомпании, а с 1993-го — ее президент. В течение своей деятельности в телекомпании ВИД Листьев был создателем и ведущим множества телепроектов, среди которых «Поле чудес», «Тема» и «Час пик». Приглашался в жюри высшей лиги КВН. В 1995 году Владислав Николаевич перешел из телекомпании ВИД на канал ОРТ, где занял пост генерального директора. Он возглавил «первую кнопку» в непростое для телеканала время.

У Листьева было громадье планов, великолепный опыт, талант. За несколько постперестроечных лет он создал на «Останкино» массовое развлекательное телевидение. Его популярность зашкаливала. Если бы журналисту удалось осуществить задуманное, то, возможно, в России было бы совсем другое телевидение. Вечером 1 марта 1995 года, через 34 дня после назначения, Влад Листьев был убит в подъезде собственного дома.

Собрали несколько интересных фактов из биографии легендарного журналиста:

- Владислав Листьев (10 мая 1956 — 1 марта 1995).

- Отец журналиста был мастером в гальваническом цехе на заводе «Динамо». В 42-летнем возрасте он покончил жизнь самоубийством.

- Листьев был кандидатом в мастера спорта по легкой атлетике и даже стал чемпионом СССР по бегу на 1000 м среди юниоров.

- Телевизионные передачи, созданные Листьевым, заслужили настоящую народную любовь. Некоторые из них, к примеру, «Поле чудес» и «Угадай мелодию», выходят на экраны до сих пор.

- В честь Листьева названы улица и переулок в городе Армавире Краснодарского края, улица и площадь в поселке Боровое Емельяновского района Красноярского края и даже астероид 4004.

- В убийстве Листьева признавался ряд преступников, в том числе, подозреваемый в убийстве депутата Юрия Полякова. Тем не менее эти заявления оказывались ложными.

- Десятки тысяч человек пришли проститься с Листьевым на Ваганьковское кладбище. С заявлением выступил российский президент Борис Ельцин. Весь день 2 марта на экранах демонстрировался портрет журналиста и слова: «Владислав Листьев убит».

- О деле Листьева много писал журналист Пол Хлебников. В июле 2004 года он был застрелен при выходе из редакции, его убийство также не раскрыто.

- Выпуск шоу «Битвы экстрасенсов», посвященный гибели Листьева, стал самым рейтинговым за всю историю существования проекта.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Новый указ:
"Владельцев авто с наклейкой "Можем повторить" направлять в ближайшие военкоматы для отправки на победоносную войну с Турцией!".
***
«Боже, Царя храни!»
...
Вы прослушали краткое изложение основных поправок к Конституции России.
***

Жюль Верн описал путешествие человека к центру Земли, Герберт Уэллс создал человека-невидимку, Рудольф Распе отправил барона Мюнхгаузена из пушки на Луну, но на конкурсе фантастов с огромным отрывом победил замначальника ГИБДД по Воронежской области, объяснивший наличие в собственности 22 квартир "честным трудом".

***

Мужик подходит к газетному киоску:
- Конституция сегодняшняя есть?
***

2022 год. Депутат Госдумы народный артист России кавалер ордена за заслуги перед отечеством Сергей Шнуров призвал ужесточить наказание за нецензурную брань в общественных местах.

***

День голосования за поправки в Конституцию назначен на 22 апреля! И этот день будет выходным! Даже Зюганов не предполагал, что 150 лет со дня рождения Владимира Ильича Ленина в России отметят так широко!

День голосования за поправки в Конституцию назначен на 22 апреля! И этот день будет выходным! Даже Зюганов не предполагал, что 150 лет со дня рождения Владимира Ильича Ленина в России отметят так широко!

***

Становится страшно за Турцию.
Её ожидает полный разгром на российском телевидении.
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