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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти

Создать настроение

Премьер-министр Михаил Мишустин продолжает поездку по регионам Сибири. Свой день рождения - главе правительства 3 марта исполнилось 55 лет - он провел в Республике Алтай.

Дорога до Горно-Алтайска получилась трудной. Сильные снегопады во вторник вечером исключили возможность перелета из Барнаула, и добираться в столицу республики премьеру пришлось, как говорится, землей - по автомобильным трассам.

Как и Алтайский край, где Мишустин был днем ранее, Республика Алтай вошла в число десяти регионов, которым для ускорения социально-экономического развития подготовили индивидуальные программы, приставили кураторов из числа министров и в год выделяют дополнительно по миллиарду рублей для реализации запланированных мероприятий.

Одной из перспективных отраслей экономики Алтая был и будет туризм. Вместе с представителями турбизнеса премьер-министр обсудил планы двух регионов на этом направлении.

- Всем известны совершенно замечательные места - Белокуриха, Бирюзовая Катунь, Телецкое озеро, Каракольские озера, Денисова пещера и многие другие достопримечательности. Конечно, здесь есть очень много возможностей для туризма, которые нужно развивать. Есть возможности для прогулок, спорта, любого, наверное, из видов туризма, причем и в крае, и в республике, - отметил Михаил Мишустин.

А также констатировал: туристическая инфраструктура развита недостаточно. Сейчас по поручению президента правительство готовит новый национальный проект - по туризму. "Уже до начала апреля мы должны все основные его параметры рассмотреть", - подчеркнул премьер.

При этом, также обозначил он, планируя развитие и увеличение туристического потока, важно учитывать риски для природы. "Мы много мест посещаем, и местные жители хотят сохранить экосистему. Здесь при всем обилии возможных вариантов, в том числе строительства и развития, нужно думать также о том, чтобы сохранить красоты природы, которые здесь великолепны", - сказал премьер.

Принципиально важно одновременно заниматься дорожной инфраструктурой. "Качество дорожной сети будет определяющим и аэропорт, о котором вы говорите", - сказал Михаил Мишустин, комментируя планы местного турбизнеса.

Планируя развитие и увеличение туристического потока, важно учитывать риски для природы.
На совещании прозвучал чувствительный вопрос для тех, кто размещает туристов в многочисленных гостевых домах и частных гостиницах - о налогах. Премьер согласился, что могут возникать вопросы налогообложения. "Необходимо здесь пройти между Сциллой и Харибдой. С одной стороны, не сильно обременять людей. С другой стороны, тоже потребовать легальности", - заметил он. Министерствам и ведомствам поручат поработать над этой проблемой. "Легализация такого бизнеса позволит пользоваться мерами поддержки, льготами, брать соответствующие кредиты, гранты", - считает премьер.

Бросилась ему в глаза еще одна деталь. Пожелания предпринимателей звучали очень серьезно, а зачастую и нудно. "Спасибо большое за ваши презентации, очень интересно. Только почему вы не улыбаетесь?" - спросил их премьер. Доклад с хорошим настроением, по его словам, создает совсем иное, позитивное впечатление. "Извините, что я так говорю, но мне кажется это важным в теме туризма, привлечения людей", - сказал он, пожелав воплотить все планы в жизнь.

Рабочий визит начался с осмотра строящегося агропромышленного парка "Амза". Проект реализуется в рамках нацпроекта "Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы". Он предполагает создание на одной площадке предприятий по переработке мяса, агросырья и дикоросов на местном уровне и реализацию готовой продукции. К 2024 году на правах субаренды в помещениях агропарка планируется разместить десять резидентов с годовым оборотом более 260 миллионов рублей.

Спрос на такую экологически чистую продукцию будет всегда, уверен Мишустин: "Мне кажется, любая экологически чистая продукция на сегодняшний день востребована".

Беседуя с будущими резидентами агрозоны, премьер заверил, что правительство продолжит оказывать поддержку сфере сельского хозяйства и пищевой промышленности. "Не волнуйтесь", - коротко убедил он предпринимателей.

В Горно-Алтайске Михаил Мишустин также посетил Республиканский классический лицей, которому тоже понадобилась помощь председателя правительства. Дети учатся в здании 40-х годов постройки прошлого века. Одна из учениц попросила помочь со строительством спортзала и общежития. На уроки физкультуры ребята вынуждены ездить несколько остановок в педагогический колледж, а общежитие для приезжих учеников находится в здании другого учебного заведения.

- Попробуем, обещаю. Обязательно поможем. Но я хочу, чтобы наш губернатор тоже пообещал насчет общежития, - отреагировал Мишустин.

Общежитие возьмут на себя местные власти, а премьер поддерживает проект строительства нового здания лицея.

В подарок на день рождения лицей подарил председателю правительства исторический роман "Арина" в русском переводе. Произведение местного поэта Лазаря Кокышева - первый роман, написанный на алтайском языке. Премьер поблагодарил за книгу. "Ребята, удачи вам. Здорово, что свой язык родной учите", - сказал он лицеистам.

Политические игроки
В Кремле допускают увеличение общефедеральной части выборных партийных списков

В Кремле обсуждают возможность увеличить федеральную часть партийных списков на выборах в Госдуму с десяти до 15 человек. Соответствующую инициативу на осенней встрече с президентом выдвинул Владимир Жириновский

В администрации президента России обсуждают возможность увеличения федеральной части партийных списков на выборах в Госдуму. С этой инициативой выступал глава ЛДПР Владимир Жириновский на встрече лидеров думских фракций с Владимиром Путиным 6 октября 2020 года. Жириновский тогда предложил увеличить федеральную часть избирательного списка (согласно закону о выборах депутатов Госдумы, эта часть списка называется общефедеральной) с нынешних десяти до 20 человек. Лидер ЛДПР мотивировал это тем, что «там [в головной части списка] могли быть собраны лучшие специалисты, которые в каждой партии есть».

«Мы можем улучшить экономику за счет лучших людей. А как их выявить, лучших людей? Мы же их изучаем, знаем, что они на выборах проигрывают, потому что там какой-то бизнесмен закидал деньгами весь свой округ и наш хороший специалист проиграл ему. А когда мы сможем их заранее включить в федеральную часть, то мы их сохраним», — говорил Жириновский. Также лидер ЛДПР сообщил, что его предложение «обещал поддержать» Геннадий Зюганов, однако во время публичной части встречи глава КПРФ ничего об этом не сказал.

Путин в ответ на просьбу Жириновского заявил, что идея нуждается в обсуждении, но подумать над ней можно.

В Кремле инициатива об увеличении федеральной части списка не вызвала негативной реакции, поскольку власти от этого ни холодно ни жарко. В настоящее время обсуждается возможность увеличения этой части списка до 15 человек.

Ранее действовала норма, согласно которой в федеральной части списка может быть не более трех человек, однако в 2010 году были внесены поправки в закон о выборах депутатов Госдумы, в соответствии с которыми таких кандидатов могло быть не более десяти. Сколько именно человек включать в головную часть в пределах этой квоты, каждая партия решает самостоятельно.

Зачем увеличивать общефедеральную часть списков

В случае окончательного принятия решения об увеличении головной части федерального списка до 15 человек это будет жестом доброй воли по отношению к думской оппозиции, показателем того, что власть готова идти ей навстречу, и аргументом в торге или спорных ситуациях, объясняет один из источников РБК.

Согласно законодательству, если партия преодолевает проходной барьер 5%, то в парламент в первую очередь проходят кандидаты из федеральной части списка.

При этом думская оппозиция в лице КПРФ и ЛДПР практикует включение в головную часть списка партийных спонсоров, в том числе по этой причине ей выгодно ее дальнейшее расширение. На выборах 2011 и 2016 годов коммунисты и либерал-демократы использовали «федеральную квоту» по максимуму, включив в головную часть списка по десять человек.

Однако регионам увеличение федеральной части вряд ли выгодно, поскольку в результате депутатские мандаты в первую очередь достаются именно тем, кто входит в нее. Чем больше там кандидатов, тем меньше мандатов уходит на места (их число определяется пропорционально успеху партии в соответствующем регионе). Именно по этой причине лидер «Справедливой России» Сергей Миронов на выборах 2016 года возглавил список партии единолично. В 2011 году в федеральной части списка эсэров были восемь человек. На этих думских выборах в головной части партийного списка будет не более трех человек, прогнозировал Миронов, после того как было принято решение об объединении эсэров с партиями «Патриоты России» и «За правду». Речь идет о самом Миронове и сопредседателях созданной после объединения партии Геннадии Семигине и Захаре Прилепине.

Список «Единой России» в течение трех последних парламентских кампаний возглавлял один человек: в 2007 году это был Владимир Путин, в 2011 и 2016 годах — Дмитрий Медведев.

Что получает системная оппозиция от увеличения списка

Расширение федеральной части списка интересно прежде всего парламентской оппозиции, особенно в контексте того, что после перехода на смешанную систему выборов, когда половина депутатов избираются по спискам, половина — по округам, списочная часть мандатов сократилась, говорит политолог Дмитрий Бадовский. Можно говорить о публично-политической и прагматической, технологической причинах, по которым думской оппозиции выгодно увеличение головной части списка, уточняет эксперт.

«Публично-политическая причина заключается в том, что партия хочет сконцентрировать своих ключевых спикеров, лидеров общественного мнения в головной части списка. Это может быть связано и с коалиционными стратегиями. Например, КПРФ зачастую любит называть себя объединительницей всех народно-патриотических сил», — поясняет Бадовский. Для той же «Справедливой России» после объединения с «Патриотами России» и «За правду» тоже может быть выгодно «насытить федеральную часть списка» людьми из всех трех структур и дополнительно защитить для них перспективу получения мандатов.

Что касается прагматической, технологической составляющих, то оппозиционным партиям зачастую сложно выстроить такую линейку региональных групп, при которой каждая гарантированно получает мандат, а все нужные и ключевые фигуры — основные спикеры и функционеры фракции, главные фигуры партийной иерархии, а также те, кто помогает партии ресурсами, — попадают в Госдуму, считает эксперт. Включение же таких фигур в федеральную часть списка повышает вероятность того, что все они получат мандаты, констатирует Бадовский. К примеру, ЛДПР — по своей сути вождистская партия, и федеральная часть ее списка вполне могла бы состоять из одного человека, Владимира Жириновского. Но либерал-демократы всегда наполняют головную часть, чтобы в парламент прошли все значимые для них фигуры, поясняет эксперт.

Если говорить о «Единой России», то для нее расширение федеральной части никогда не было существенным вопросом, только один раз — в 2003 году — партия шла на выборы с тройкой во главе списка, в остальных кампаниях его возглавляли либо Путин, либо Медведев, напоминает Бадовский. Как правило, мандаты получают все региональные группы партии власти, да и сама стратегия единороссов на выборах часто строится именно на максимальном «приземлении» списка и его работе по регионам, резюмирует эксперт.

***
В аппарате Госдумы произойдут перестановки

Это связывают с инициативой о закреплении обязательств депутатов перед избирателями
По данным газеты «Ведомости», в аппарате Государственной Думы состоятся кадровые перестановки. Как рассказали источники в нижней палате, у руководителя аппарата Татьяны Вороновой появится еще один заместитель – им станет бывший сотрудник администрации президента, а сейчас начальник управления Госдумы по работе с обращениями граждан Андрей Жорин. Жорин как замруководителя аппарата будет отвечать за экспертно-аналитическое направление и за работу с обращениями граждан, также он останется начальником управления по работе с обращениями граждан, говорит собеседник в аппарате Думы.

По словам собеседника, именно Жорин в аппарате будет курировать работу, связанную с инициативой, предложенной на прошлой неделе председателем Госдумы Вячеславом Володиным. Он заявил, что нужно проработать вопрос о юридическом закреплении обязательств депутата перед своими избирателями, которые были взяты в ходе избирательной кампании.

Жорин уже как замруководителя аппарата будет отвечать за тему обращений граждан, говорит собеседник «Ведомостей»: «Изменения в аппарате связаны с тем, чтобы в дальнейшем именно обращения граждан оказывали большее влияние в том числе на повестку работы Госдумы, когда обязательства депутатов перед избирателями закрепят юридически». По его словам, перераспределяются полномочия между заместителями руководителя аппарата Госдумы: «Сейчас появляется новый приоритет – работа с обращениями граждан». Он добавляет, что обращения к депутатам и обязательства кандидатов перед избирателями – разные вещи, однако по обращениям к депутатам будет ясно, насколько они реализовали то, что обещали избирателям.

Аппарат Госдумы возглавляет Воронова. Недавно сообщалось, что Воронова ушла в отпуск до мая. В качестве и. о. ее обязанности сейчас исполняет первый замруководителя аппарата Игорь Дивейкин. Кроме него у Вороновой еще три заместителя – Дмитрий Правдин, Ольга Ситникова и Константин Тарасов. Правдин курировал правовую и экспертно-аналитическую работу, последнее направление сейчас переходит к Жорину. Ситникова отвечает за кадры и международное сотрудничество, Тарасов – за пресс-службу Госдумы и парламентскую библиотеку.

Жорин – выходец из силовых структур: окончил институт ФСО в Орловской области, был в горячих точках, писал «Коммерсантъ». С 2003 по 2012 г. работал на разных должностях в «Единой России». После этого перешел в администрацию президента, когда Володин был ее первым замруководителя. Жорин работал начальником департамента региональной политики в управлении президента по внутренней политике (УВП), потом референтом УВП. Затем он перешел в Общероссийский народный фронт на должность заместителя руководителя исполкома. В Госдуму Жорин перешел в 2019 г.

После избрания Госдумы следующего созыва можно сформировать массив предложений граждан, чтобы на их основе вести работу в парламенте, предложил в прошлое воскресенье Володин. По его словам, нужно подумать, как эту инициативу закрепить юридически – или в законе о статусе депутата, или в регламенте Госдумы. «Это позволит в будущем реализовывать взятые обязательства более системно: через инициативы в федеральных законах, обращения к представителям исполнительной власти различных уровней и другие механизмы. Возможности, конечно, у всех разные, но эффективность работы возрастет точно, станет меньше демагогии. Избиратели смогут спросить со своих представителей в Госдуме за взятые ими в ходе выборов обязательства», – считает Володин. Депутаты для этого могли бы начать ежегодно публиковать отчеты о том, что удалось сделать для реализации таких обязательств, разъяснял первый замруководителя фракции «Единая Россия» Андрей Исаев.

«Обещания дает не депутат, а кандидат в депутаты. Если мы исходим из того, что избиратель голосует под влиянием того, что ему пообещал тот или иной кандидат или партия, то это все происходит до выборов. А обращения граждан – это обращения уже к депутатам, и институционально это вещи совершенно разные», – говорит политолог Борис Макаренко.

Что касается юридического закрепления обязательств депутата перед своими избирателями, которые были даны в ходе избирательной кампании, то попытки разработать критерии оценки исполнения избранными лицами своих обещаний предпринимались многократно, идеальных нет нигде в мире, добавляет Макаренко. «Кроме того, нужно учитывать, к какой фракции принадлежит депутат – большинства или меньшинства. Если к фракции меньшинства, то предложенные им решения имеют гораздо меньше шансов стать законом», – говорит Макаренко.

Попытки разработать критерии были, например, в США, где пытались определить, насколько президент выполняет свои обещания, напоминает он: «Но президент обладает исполнительно-распорядительными полномочиями, что же касается депутатов, то тут как минимум есть их зависимость от того, к большинству они принадлежат или к оппозиции, и, соответственно, встает вопрос – по одним их критериям оценивать или по разным».

Партии и общественные движения
Регионы получат 1,6 млрд руб. от Фонда президентских грантов на поддержку НКО

Фонд президентских грантов выделил 1,6 млрд рублей в целях поддержки социально ориентированных НКО в регионах РФ. Эти средства будут использованы для софинансирования соответствующих мер.

Как сообщила пресс-служба фонда, софинансирование выделяется на условиях оказания в регионах поддержки некоммерческим организациям исключительно по итогам открытых и прозрачных конкурсов.

На эти цели в субъектах Федерации на 2021 год предусмотрено 2,9 млрд рублей. Фонд президентских грантов добавит к этой сумме 1,6 млрд рублей, средства будут распределены между 84 регионами.

В пресс-службе уточнили, что соответствующее решение было принято в среду на заседании координационного комитета под председательством первого заместителя руководителя Администрации президента РФ Сергея Кириенко.

В течение года по результатам конкурсов для НКО, проводимых самим Фондом, НКО получат более 8 млрд рублей.

***
"Яблоко" обсудит реформу партии на съезде 3-4 апреля

В партии планируется создать новый институт - Высший совет, куда войдут члены политической структуры старше 65 лет, которые находились на руководящих должностях два или три срока, в том числе основатели "Яблока".

"Это совещательный орган, создаваемый с целью обновления партии, чтобы освободить дорогу молодым. Члены Высшего совета могут реализовывать право вето, однако оно будет отлагательным и применяться только в исключительных случаях - по крупным политическим вопросам, если руководящие органы "Яблока" примут решение, идущее вразрез с главными принципами и ценностями партии", - отметил Большаков.

Также в партии могут появиться советники - предполагается, что эти должности займут партийцы со стажем, у них появится возможность выступать на заседаниях с совещательным голосом, рассказал Большаков.

Руководящими органами останутся политкомитет, федеральное бюро и исполком, которые будут заниматься текущей работой и принимать основные решения. Кроме того, будет проведена диверсификация участия в партии - члены и сторонники смогут выбрать степень вовлечения в ее деятельность.

По словам Большакова, планируется развивать практику праймериз при определении кандидатур на пост президента, губернаторов, мэров и лидеров партийных списков, практику дебатов и общепартийных дискуссий, введение предварительного общепартийного голосования при выборе председателя партии.

***

Турчак пригласил волонтеров и общественников принять участие в праймериз "Единой России"

Ранее президент Владимир Путин поддержал предложение об участии волонтеров в выборахСекретарь генерального совета "Единой России" Андрей Турчак пригласил волонтеров, общественных деятелей и сторонников президента Владимира Путина принять участие в предварительном голосовании партии (так называемых праймериз) по отбору кандидатов на выборы в Госдуму в 2021 году.

"Будем рады видеть волонтеров, общественников, сторонников президента на нашем предварительном голосовании, предлагаем всем попробовать свои силы. А тем, для кого это в новинку, - поможем, подскажем, поддержим", - сказал Турчак, чьи слова приводит пресс-служба партии в четверг.

Он напомнил, что "Единая Россия" является единственной партией в стране, которая проводит открытое предварительное голосование, "где активные, неравнодушные граждане могут стать кандидатами в депутаты".

"В период пандемии "Единая Россия" развернула широкую и эффективную волонтерскую сеть. Многие наши товарищи помогали врачам, престарелым, тем, кто входит в группы риска, отложив свои политические планы на потом. Я искренне благодарен тем, кто вместе, без оглядки на должности и порой с риском для собственного здоровья, помогал в борьбе с вирусом, вносил свой вклад. Безусловно, наши двери открыты для них", - добавил Турчак.

Ранее на встрече с участниками общероссийской акции взаимопомощи "Мы вместе" президент Владимир Путин поддержал предложение об участии волонтеров в выборах. Он отметил, что в волонтерское движение входят "люди разных взглядов и убеждений, поэтому они, попадая в политические структуры, будут носителями разных подходов к решению определенных проблем, перед которыми стоит страна или регион". По его мнению, "нужно давать возможность людям разных взглядов и разных убеждений оказаться во власти для того, чтобы в ходе открытой, честной, но не деструктивной борьбы мнений находить наиболее приемлемые решения для того, чтобы страна шла вперед".

О праймериз

"Единая Россия" проводит предварительное голосование по отбору кандидатов на выборы разного уровня на протяжении последних лет, участие в нем является обязательным для выдвижения от партии. Как пояснял ранее председатель единороссов Дмитрий Медведев, на праймериз фактически избиратели сами формируют предвыборный список партии.

1 марта "Единая Россия" окончательно утвердила проведение предварительного голосования отбору кандидатов на выборы в Госдуму 2021 года по открытой модели, за основу будет взята электронная форма. Регистрация кандидатов начнется с середины марта на сайте pg.er.ru и продлится до 29 апреля. Само голосование пройдет с 24 по 30 мая в электронной форме с верификацией через "Госуслуги". Часть регионов смогут провести процедуру и очно - там счетные участки будут открыты только 30 мая.
Россия и мир

Москва сделает представление Лондону по антироссийской кампании

Лондон пока не реагирует на скандал со своей возможной причастностью к финансированию антироссийской кампании в СМИ, поэтому Москва сделает представление британской стороне, пообещала официальный представитель МИД РФ Мария Захарова. Дипломат напомнила, что британскую сторону неоднократно уличали в дезинформации по делу, к примеру, об отравлении экс-полковника ГРУ Сергея Скрипаля и его дочери Юлии. 
Посольство России сделает представление Лондону по поводу курирования британского стороной антироссийской кампании в СМИ, пообещала официальный представитель МИД РФ Мария Захарова в интервью телеканалу «Россия-24».

Скандал касается февральских сообщений МИД РФ о том, что Британия финансирует и управляет несколькими информационными ресурсами, а также сетью агентов влияния в соцсетях российского сегмента интернета. Такими СМИ называли «Медузу» и «Медиазону».

«Нет, мы не получили [ответа]. Но, если британские коллеги считают, что, исповедуя тактику замалчивания и торможения при даче ответа, они смогут избежать диалога на этот счет — нет, они ошибаются. Они не смогут этого избежать. И в ближайшее время по линии нашего посольства в Лондоне такие представления британской стороне будут сделаны. Объясняться надо, объясняться придется», — приводит ТАСС слова Захаровой.

Она отдельно подчеркнула, что Лондон не стал заявлять, что данные документы, раскрывающие «русофобскую, антироссийскую» деятельность, не относятся к МИД Британии.

Представитель российского внешнеполитического ведомства также напомнила, что британская сторона «сама себя короновала в качестве борца за отстаивание свободы слова», при этом, ее неоднократно уличали в дезинформации по делу, к примеру, об отравлении экс-полковника ГРУ Сергея Скрипаля и его дочери Юлии.

Две недели назад RT сообщал, что в сеть утекли документы Форин-офиса о том, как британское правительство через посредников финансово поддерживает и в ручном режиме управляет работой различных информационных изданий. Информация была опубликована хакерской группой Anonymous.

По раскрытым данным, одним из подрядчиков британского внешнеполитического ведомства является компания Zinc Network, занимающаяся «сегментированием аудитории и таргетированного привлечения поддержки для двух независимых СМИ — «Медузы» и «Медиазоны».

В документах другого подрядчика – Albany — потенциальными «долгосрочными партнерами» названы ETV+ (русскоязычная служба эстонского телерадиовещания), латвийский LTV, литовский LRT, Re:Baltica (Балтийский центр журналистских расследований) и другие СМИ.

В материале также упоминается, что в 2017 году на саммите Евросоюза тогдашняя премьер Британии Тереза Мэй раскрыла планы Лондона квалифицировать Россию в качестве «враждебного» государства. Политик также анонсировала выделение Лондоном в течение последующих пяти лет более £100 млн. на борьбу с «угрозой российской дезинформации».

«Документов, раскрывающих лондонскую машину пропаганды, сотни. Зачитываемся и ждем реакцию Лондона. Вдруг, это все неправда. А высказаться придется — миллионы фунтов выброшены были на тайные информационные кампании», — написала в этой связи Захарова в Facebook.

В апреле прошлого года Захарова указывала на необходимость оштрафовать британскую вещательную корпорацию «Би-би-си» за формирование негативного восприятия России. Дипломат обращала внимание на то, что «тотально все», что рассказывает канал о России представляет собой «тщательный подбор слов, выражений и эмоций, которые должны формировать негативное восприятие действительности».

«Меры ограничения, карантины и самоизоляция, медицина, отмена парада, технологии распознавания лиц в изложении «Би-би-си» должны поставить крест на восприятии России как части общей мировой реальности со своими плюсами и минусами, традициями и особенностями, проблемами и достижениями», — подчеркивала Захарова.

Она напоминала, что британский регулятор «любит штрафовать» российские СМИ за несбалансированную подачу.

«Когда уже до «Би-би-си» доберутся. Давно пора дать оценку этой холодной расчетливости. Ни милосердия, ни сострадания, только исполнение заказа», — детализировала представитель российского дипведомства.

Новости из регионов

В ближайшие два года правительство выделит 100 млрд. рублей на ремонт и реконструкцию дорог в российских регионах 

Распоряжение об этом подписал премьер-министр Мишустин. Средства получат 69 регионов, при этом около трети суммы - 70,5 млрд. рублей выделено уже в этом году.  Средства пойдут из национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги», по которому в 58 регионах пройдет ремонт дорог, а часть средств будет направлена на дорогостоящие точечные проекты, такие как Северный обход Лобни в Московской области, мост через реку Шексну в Череповце, Южный подъезд к Краснодару, Восточный выезд из Уфы и др. 

Больше всего средств за два ближайших года направят в Московскую область – 11,8 млрд. рублей, большая часть из которых будет потрачена в программах, предусматривающих государственно-частное партнерство с крупным бизнесом. 9,6 млрд. рублей получит Вологодская область. Остальные места в первой десятке поделили между собой несколько республик, в числе которых Татарстан – туда направлено 7,5 млрд. рублей, которые потратят на реконструкцию существующей дорожной сети. Также внушительную сумму получат Адыгея (3,5 млрд. рублей) и Бурятия (3,1 млрд. рублей), где кроме обычной реконструкции предусмотрена реализация точечных проектов. В Адыгее к этим проектам относятся строительство транспортной развязки Энем - Новобжегокай и дороги в обход Майкопа, а в Бурятии – строительство моста через Уду и дороги Улан-Удэ - Курумкан. 
Из Приволжского федерального округа особо отмечены Самарская область (4,6 млрд. рублей) и Пензенская область (2,7 млрд. рублей), где, как и в Татарстане, средства будут потрачены на ремонт и реконструкцию существующей дорожной сети. Аналогичная ситуация и в Краснодарском крае, которому выделено 3 млрд на эти цели. Очень крупную сумму направят в Ненецкий АО - более 5,6 млрд в этом и следующем году пойдут на затянувшееся на десятилетия строительство трассы Нарьян-Мар - Усинск, связывающей регион с «большой землей». В прошлом году трасса была включена в проект «Региональная и местная дорожная сеть» национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги», а завершение строительства запланировано на 2024 год. 

Отдельным распоряжением выделены 10,5 млрд. рублей на ремонт дорог в Крыму, протяженность которых составляет около 330 км. Крым числится в отдельном документе, так как средства туда направлены по поручению президента. 

Общая сумма расходов кажется немалой, но на самом деле складывается в основном из небольшого числа проектов. В одних случаях это крупные строительные проекты, включая и такие критически важные для регионов, как дорога между Нарьян-Маром и Усинском. Выделяются в этом плане также Московская и Вологодская области, Адыгея и Бурятия. В других случаях – это выделение больших средств на ремонт дорог некоторым регионам – таким как, например, Крым и Татарстан, а также Самарской области.
Весь спектр мнений
Общественное мнение
ВЦИОМ: 47% россиян положительно относятся к трехдневному голосованию

Возможность голосовать в течение трех дней положительно оценили 47% россиян. Такие данные привел руководитель практики политического анализа ВЦИОМ Михаил Мамонов.

"Мы фиксируем, что к возможности голосовать в течение трех дней положительно относятся 47%, отрицательно - 22%", - сказал он на круглом столе в МИА "Россия сегодня".

Еще 30% отметили, что им это безразлично. При этом 60% опрошенных считают, что должна быть возможность голосования в течение трех дней, за один день выступили 34%.

"Мы можем говорить, что мнение о положительности практики трехдневного голосования достаточно устойчиво, эта группа преобладает и это, конечно же, способствует повышению легитимности", - сказал Михаил Мамонов.

Он также отметил, что, по мнению 56% респондентов, продолжительность голосования не влияет на доверие к выборам.

Эксперт рассказал об отношении наших граждан к голосованию на дому: 48% оценивают его положительно, 17% говорят, что им это безразлично и лишь каждый третий дает критические оценки.
***

Больше половины россиян не боятся заразиться коронавирусом

По данным «Левада-Центра», 56% россиян придерживаются такой позиции. Это самый высокий показатель с февраля 2020 года.  43% всё еще опасаются заражения (определённо опасаются – 20%, скорее опасаются – 23%). 

В то же время социологи фиксируют увеличение доли неготовых вакцинироваться. 30% готовы к вакцинированию, а 62% – нет. Еще 4% заявили о том, что уже прошли вакцинацию.  

В качестве основных причин для отказа от вакцинации респонденты указывают угрозу побочных эффектов (37%), необходимость дождаться конца испытаний (23%) и отсутствия смысла (16%). Для сравнения: в декабре 2020 г. побочных эффектов боялись меньше (29%), а окончания испытаний ждали больше (30%).

Значимая часть опроса касалась мнения о происхождении коронавируса: абсолютное большинство россиян (64%) полагают, что вирус возник искусственно. 23% полагают, что пандемия появилась естественным путем, без вмешательства человека.

Опрос свидетельствует, что граждане адаптировались к пандемии, но по-прежнему воспринимают коронавирус как значимую угрозу своему здоровью. Обеспечение возрастающей динамики темпов вакцинирования осложняется текущими общественными настроениями и неготовностью значительной части общества ставить вакцину.

Интервью
Татьяна Голикова, вице-премьер России.
— Татьяна Алексеевна, с 18 января в России началась массовая вакцинация населения от коронавируса. Вы говорили, что для формирования коллективного иммунитета должно быть провакцинировано 60% населения, на что потребуется целый год. Могут ли измениться эти сроки? Сохранятся ли требования к соблюдению социальной дистанции и обязательные требования к ношению средств индивидуальной защиты в общественных местах?
— Наши планы по вакцинации исходят из того, что нужно достигнуть 60% коллективного иммунитета. Сейчас регионы страны активно включились в этот процесс, и ежедневно эта работа идет по нарастающей. Для того чтобы определить конечную дату достижения коллективного иммунитета, нами разработана эпидемиолого-математическая модель достижения коллективного иммунитета в каждом регионе страны и в целом по России. У нее достаточно много компонентов, исходя из которых она определяет дату коллективного иммунитета. И сейчас мы исходим из того, что если вакцинация происходит такими темпами, как она идет сейчас, если количество прививочных пунктов будет таким же, как сейчас, то мы как страна достигнем коллективного иммунитета в августе 2021 года. Эта дата может меняться, может быть сдвинута на более ранний срок, и, скорее всего, так и будет. Зависит это исключительно только от темпов вакцинации. И в этой связи до тех пор, пока мы не достигнем коллективного иммунитета, нужно соблюдать принятые ограничительные меры.

Цифры новых случаев коронавирусной инфекции, хотя и обнадеживающе уменьшаются, по-прежнему остаются достаточно серьезными. И вы помните, что когда в мае мы уходили на некоторые послабления, то как раз находились примерно в этой точке по количеству новых случаев, в которой находимся сейчас. Однако ситуация сейчас осложняется тем, что зима и начало весны — это период распространения традиционных для нас вирусных инфекций. Хотя должна сказать, что ковид практически вытеснил грипп, плюс важно, что мы провели массовую вакцинацию против гриппа и традиционный "горб" подъема заболеваемости по гриппу сейчас существенно меньше, чем он был в предыдущий год. Но надо поберечься!

— А будут ли сохранены в течение этого времени ограничения по международному авиасообщению? 
— Что касается ограничений в полетах и открытия границ, то мы постепенно это делаем, и как только у нас появляется возможность открыть ту или иную страну, оперативный штаб принимает решение. Делаем это весьма аккуратно. У нас разработаны критерии, по которым мы отбираем страны, но не всегда все зависит от нас. Многие страны — и в первую очередь это связано с распространением заболеваемости у них — не готовы открываться или предлагают очень жесткие ограничительные меры при прилете в страну. Поэтому, когда на оперативном штабе принимаются такие решения, мы взвешиваем все "за" и "против" и стараемся максимально обезопасить страну и наших граждан от завоза новой коронавирусной инфекции, в том числе мутирующих штаммов.

Великобритания закрыта до 16 марта включительно — это абсолютно осознанная позиция, связанная во многом с тем печальным опытом, который продемонстрировали наши граждане в прошлом году, когда, несмотря на начинающуюся пандемию, несмотря на то что уже "полыхала" Европа, несмотря на наши уговоры не ездить в прошлом году на 23 Февраля и 8 Марта, наши граждане уехали даже в закрытую Европу. И 2 марта — такая своеобразная дата, когда у нас официально появился первый пациент, привезший в конце февраля новый коронавирус из Милана, — это точка отсчета, от которой у нас довольно быстрыми темпами по нарастающей, а мы ведем свой отсчет от 16 марта 2020 года, стала серьезно нарастать заболеваемость новой коронавирусной инфекцией. Чтобы не повторять ошибок, хотя понятно, что сейчас другая ситуация — у нас есть опыт, мы не пытались открываться с дополнительными странами до 8 марта и продлили приостановление авиасообщения с Великобританией. 

— Когда, по вашим оценкам, Россия вернется к нормальной жизни? 
— Конечно, то, когда мы снимем маски, связано, как я уже сказала, и с 60% провакцинированного населения, и с соблюдением нашими гражданами в этот период ограничительных мер, и с тем, что коронавирус превращается в сезонный вирус, а это значит, с высокой долей вероятности, что мы будем прививаться регулярно. Ни мир, ни мы пока не накопили достаточного опыта с точки зрения понимания того, сколько держится иммунная защита. Конечно, сейчас все "подрасслаблены" и считают, что ковид уходит, ситуация сейчас лучше, но пока вирус еще никуда не уходит, надо беречь себя и своих близких. 

— Коснется ли вакцинация переболевших коронавирусом в ближайшее время?
— По тем, кто переболел, мы сейчас пока твердо делаем вывод, что им не нужно вакцинироваться, потому что уровень антител или клеточного иммунитета у них сохраняется. Случаи заражения второй раз единичны у нас в стране, и с ними нужно предметно разбираться, потому что в первую волну мы не исключаем, что могли быть и ложные постановки диагноза, поскольку это была новая инфекция, она присоединилась к нашим традиционным вирусным заболеваниям и пневмониям. 

— Есть ли необходимость в наращивании темпов вакцинации для того, чтобы успеть привить 60% населения в течение 2021 года?
— Конечно, всегда есть необходимость наращивать, потому что это защита, это благополучие и семей, и больших коллективов, и наших пожилых граждан, и граждан, которые находятся под диспансерным наблюдением — страдающих хроническими заболеваниями. Особый акцент мы сейчас делаем на граждан 60+. Во-первых, потому что в первую волну они в основном находились дома, затем, когда было послабление после первой волны, как правило, уехали на дачу и все равно были изолированы, а осенний период более серьезно сказался на них — и на заболеваемости, и на смертности. И для нас очень важно сейчас, чтобы регионы усилили вакцинальную поддержку именно этих категорий с соблюдением всех противопоказаний. Но в среднем из того количества привитых, которое мы сейчас имеем, 50% — это граждане 60+, и эта тенденция постоянно нарастает, что хорошо. Наши медики, ученые, приобретшие опыт после первой волны, уже формируют для нас и наших граждан выводы и рекомендации по наблюдению за пациентами, перенесшими COVID-19. Даже если ты выздоровел, важно дальнейшее слежение за состоянием здоровья, особенно если ты хронический больной, особенно с сердечно-сосудистыми и гипертоническими заболеваниями, которые дают потом, к сожалению, отложенный негативный эффект на течение хронического заболевания.

— В 2020 году из-за последствий пандемии срок достижения национальной цели по снижению числа бедных россиян вдвое был сдвинут на 2030 год. По данным Росстата, уровень бедности за третий квартал 2020 года составил 12,8% от общей численности населения России. Удастся ли снизить бедность к 2030 году? Какие факторы повлияют на достижение цели? 
— Мы исходим из того, что исполним ключевые показатели по национальным целям, которые обозначены президентом страны. Для этого правительством разработан проект единого плана по достижению национальных целей. В соответствии с поручением президента мы внесли его в администрацию 1 марта и предполагаем, что на Совете по национальным проектам он будет одобрен и по показателям этого единого плана и мероприятиям, которые в него включены, будет мониторироваться достижение не только национальной цели по бедности, но и всех других, которые обозначены в указе президента. Если говорить о бедности — это многокомпонентная задача, она зависит не только от того объема вложений, который мы осуществляем через поддержку семей из бюджетов всех уровней, но и от темпов роста экономики в первую очередь. Если отставить в сторону экономику и говорить о компетенции социальной сферы, то мы предпринимаем ряд усилий, которые направлены на увеличение реальных доходов населения. Это касается и повышения оплаты труда и денежного довольствия военнослужащих, ежегодной индексации страховых пенсий не ниже уровня инфляции, увеличения пенсий граждан, уволенных с военной службы, поддержки занятости в виде социальных выплат безработным, содействия в поиске подходящей работы и др.

Как вы знаете, мы изменили методологию расчета минимального размера оплаты труда и прожиточного минимума и исходим из конституционного принципа — минимальный размер оплаты труда должен превышать прожиточный минимум. С 2020 года в рамках пилотного проекта по повышению реальных доходов граждан в 21 регионе страны был запущен механизм социального контракта. Ключевые итоги нам еще предстоит подвести, но тем не менее за этот сложный пандемический период, несмотря на все ограничения, мы заключили 104,2 тыс. социальных контрактов. С 2021 года по поручению президента страны социальный контракт предусмотрен для всех регионов, это 26,3 млрд. рублей. Это только объемы софинансирования из федерального бюджета. Планируется, что социальным контрактом в этом году будет охвачено порядка 1 млн. человек, предполагается, что будет заключено порядка 300 тыс. контрактов. Я акцентирую на этом особое внимание, потому что президент страны поставил перед правительством задачу достижения допандемического уровня безработицы и социальный контракт является одним из инструментов занятости, особенно для граждан, которые в силу разных причин оказались на бирже труда.

— Какие меры поддержки предполагаются в отношении семей с детьми — большей доли в структуре бедности? Будут ли введены дополнительные меры поддержки этой категории граждан?
— В 2021 году мы планируем направить из федерального бюджета почти 505 млрд. рублей на выплаты пособий на первого, второго и третьего ребенка, а также семьям с детьми в возрасте от трех до семи лет включительно. Из них 276 млрд. рублей — это выплаты для семей, в которых растут дети в возрасте от трех до семи лет. В прошлом году около 1,8 млн. семей получали пособия на первого, второго и третьего ребенка и еще 4,7 млн. детей получали пособия от трех до семи лет включительно. Это пособие оказалось крайне востребованным нашими гражданами, размер его был наполовину меньше прожиточного минимума. С этого года в зависимости от того, сколько семье нужно — 75% прожиточного минимума или 100% прожиточного минимума для выхода из бедности, — этот размер будет меняться. 

Если говорить о показателях снижения уровня бедности, то каждый регион выстраивает для себя свою линейку. Минтрудом подготовлены методические рекомендации по формированию региональных программ снижения бедности, и на данный момент более половины регионов приняли программы. Аналогично приняты программы всеми 85 регионами по снижению напряженности на рынке труда и достижению допандемических показателей безработицы. 

Если говорить о дополнительных мерах, то, конечно, мы всегда находимся в поиске дополнительных мер, соизмеряя наши бюджетные возможности с теми показателями по снижению уровня бедности, которые мы должны достигать. Это сложный вопрос. После принятия всеми регионами страны программ мы оценим набор мероприятий, которые они предложили, включая нашу поддержку из федерального бюджета, и, проанализировав эти программы, вернемся к тому, чтобы принять дополнительные меры по поддержке семей.

Важный документ, который принят правительством, — это Концепция цифровой и функциональной трансформации социальной сферы до 2025 года. Говоря проще, это документ, выходу которого во многом "поспособствовала пандемия", безусловно, в позитивном смысле. Речь идет о беззаявительном получении услуг и мер социальной поддержки, которые связаны с выплатами различных пособий. Мы называем это "социальным казначейством". В результате проведенных организационных, технологических и функциональных изменений будут исключены ситуации, при которых гражданам сложно разобраться в мерах социальной поддержки, они не знают свои права, им нужно собирать документы и посещать организации. В результате внедрения социального казначейства должны получать социальную поддержку все граждане, которые имеют права и нуждаются в ней, трудозатраты государства на обеспечение процессов предоставления мер социальной поддержки сократятся. Социальное казначейство — глобальный проект Минтруда России и один из самых масштабных и амбициозных проектов за последнее время. 

— В конце 2020 года в ваше ведение перешла культура. Как вы оцениваете сейчас состояние культурной отрасли, понятно ли уже, какие потери она понесла за время пандемии? 
— Культура, наверное, наиболее пострадавшая сфера в период пандемии по понятным причинам. Ограничительные мероприятия в первую очередь затронули учреждения культуры: какой-то период, в первую волну, они не работали, затем заполняемость была сокращенная. И конечно, традиционные доходы от продажи билетов оказались недополученными. Но понимая это, еще в первой половине прошлого года были приняты конкретные меры государственной поддержки из федерального бюджета — компенсация недополученных доходов федеральными учреждениями культуры, чтобы сохранить коллективы. Я напомню, что различного юридического статуса — музеи, театры, кинозалы и так далее — в нашей стране их более 90 тысяч, каждое получает поддержку за счет определенного уровня бюджетной системы. В каких-то регионах она была более выражена, в каких-то менее, но для федеральных учреждений мы в первую очередь приняли решение не сокращать государственное задание вне зависимости от того, выполняются показатели или нет. Сейчас договорились с деятелями культуры, что в апреле по получении отчетных данных за 2020 год оценим, что же в реальности произошло, сколько было недополучено внебюджетных доходов, насколько мы своими мерами сумели скомпенсировать эти недополученные доходы, с тем чтобы определиться, как дальше модернизировать планирование государственного задания для учреждений культуры. 

— В начале 2021 года вы уже провели первую встречу с деятелями культуры и искусства. Какими будут дальнейшие шаги в решении проблем отрасли? Какие вопросы сейчас обсуждаются с коллегами?
— Коллеги, как я уже отметила, ставили вопрос о том, что нужно пересмотреть, даже без пандемии, подходы к планированию государственного задания для учреждений культуры — имею в виду задачу не эскалировать необходимость зарабатывания на билетах, а все-таки обеспечить нашим гражданам доступность сферы культуры. Безусловно, когда мы с ними встречались, был поставлен ряд вопросов касательно тех ограничительных мер, которые продолжают действовать. Конечно, нашим коллегам очень хотелось бы, чтобы как можно быстрее были сняты ограничения по посещениям в 50% зала там, где они действуют, расширенная возможность притока зрителей, а тем ведущим российским коллективам, которые выезжают за рубеж, очень важно иметь возможность свободного передвижения. 

Здесь есть ограничения даже не с нашей стороны, а со стороны наших зарубежных партнеров. Конечно, зрители из-за рубежа привыкли, любят, очень ценят наши творческие коллективы и всегда с удовольствием приходят на их концерты или спектакли, но мы также знаем, что ряд стран сейчас пытаются каким-то образом не просто ограничить в силу того, что у них продолжают действовать локдауны или более жесткие ограничительные меры, но и ввести так называемые зеленые паспорта для пересечения границ и прочее. Напомню, ВОЗ не рекомендовала странам принимать какие-либо ограничительные меры по передвижению населения по многим обстоятельствам: не только из-за того, что не все страны имеют доступ к вакцинам, но и потому, что это в любом случае ограничение прав и свобод граждан. Но тем не менее некоторые страны продолжают высказывать такие предложения. Мы договорились, что, если будут возникать проблемы, мы готовы помогать нашим творческим коллективам преодолевать такие препятствия.

В целом мы реализуем все мероприятия национального проекта "Культура". Несмотря на то, что был сложный год, продолжали модернизироваться библиотеки в регионах России, таких объектов было открыто 172. Должна сказать, что особое внимание в 2021 году будет уделено детским школам искусств, будет осуществляться их капитальный ремонт и реконструкция. Это 165 зданий в 76 регионах. По инициативе президента в Государственной думе приняты в первом чтении поправки в закон об образовании, которые позволят сохранить трехуровневую систему творческого образования — это детские школы искусств, училища, высшие учебные заведения. Мы ожидаем, что скоро они будут приняты в целом и закрепят особый статус творческого образования.

— Уже более года вы возглавляете оперативный штаб по борьбе с коронавирусом. Как вы оцениваете работу штаба в этот сложный год? Что изменилось за это время в его работе?
— Оценивать работу оперативного штаба будет руководство страны, я скорее оценю работу своих коллег внутри оперативного штаба. Я им бесконечно признательна за оперативность и за принятие решений в рамках своей компетенции и за ее пределами. Я не хотела бы выделять конкретные ведомства, хотя такие есть, но коллеги все работали очень слаженно. Я не сказала бы, что работа была активной только в первые месяцы: мы работаем и не снижаем свою активность и сейчас. Оперативный штаб был создан как структура компактная по количеству членов, мобильная, для того чтобы можно было быстро собираться и быстро принимать решения в начале пандемии. Затем мы расширили компетенцию оперативного штаба, и уже сейчас практически ни одно заседание оперативного штаба не происходит не в расширенном формате. Расширенный формат — это 85 регионов страны, и все важные вопросы, которые в конкретный день, в конкретную неделю стоят на повестке дня, рассматриваются в таком расширенном составе. И все вопросы, которые мы отрабатывали, — и вопросы принятия ограничительных мер, и вопросы вакцинации, и приобретение, распределение, обеспечение лекарствами для амбулаторного лечения больных, объемы коечного фонда, открытие и закрытие границ, полеты, железнодорожное сообщение — это все заседания оперативного штаба. 

Мы не меняли график в зависимости от того, сильное напряжение по заболеваемости или нет, мы работаем в постоянном режиме. С одной стороны, конечно, от режима видеоконференции все устали, от этого телевизора, от того, что ты не видишь живых эмоций, с другой - от ВКС есть и несомненное достоинство, которое заключается в том, что количество людей, которые там присутствуют, не 85, а оно помножено на несколько человек, может, даже и больше. Соответственно, количество вовлеченных в данный процесс и количество слышащих и имеющих возможность быстро реагировать и быстро принимать решения, несомненно, больше, а значит, и решения эффективнее.

Конечно, все, что мы проживаем, — это большая школа реагирования на глобальные вызовы. Хочу сказать, что все регионы страны подсобрались в самые первые недели — не без ошибок, конечно, но очень быстро стали работать как единый слаженный механизм. При решении таких больших задач не может быть полного отсутствия проблем, но все понимают, что надо делать, как надо делать. Конечно, сейчас отдельные регионы торопятся снять ограничения, потому что устали, потому что хочется расслабиться, выдохнуть и начать новую жизнь без ограничений, но мы внимательно следим за эпидситуацией в каждом регионе и просим коллег аккуратно относиться к такого рода решениям. 

— Во многих странах мира локдаун продолжается до сих пор, Россия же избежала второй волны ограничений. Как удалось этого достичь?
— Конечно, то, что мы не вошли во вторые ограничения, — это огромная заслуга всех, и прежде всего президента страны Владимира Путина. Все понимали, что если будем закрываться, получим негативный результат для экономики, для людей, для просто психологического настроя наших граждан. Наши ведущие ученые, вирусологи и эпидемиологи, которые работали в горячих точках и имеют огромный опыт работы с эпидемиями различного масштаба, убеждали нас в том, что мы должны свыкнуться с мыслью, что это обычная эпидемия и она подчинена своим законам, которые будут работать и в которых нам работать и жить. Мы видим — так оно и получается сейчас. 2020 год был во всех смыслах особенный, он ознаменовался невероятным количеством решений, которые мы никогда бы не приняли в обычной, нормальной жизни. Наверное, неправильно в этом признаваться, но мы приняли большое количество нормативных актов, законов, которые намного дольше бы согласовывали, если бы это было в обычное время, а сейчас они стали привычными для нас. И от очень многих вещей, которые мы вводили как временные меры, мы уже теперь не откажемся, потому что это правильно, комфортно, удобно и, самое главное, это важно для наших граждан. 

Россия сделала громадный прорыв в развитии науки, предложив миру первые вакцины от новой коронавирусной инфекции, разработала целый арсенал медицинских изделий, лекарственных препаратов, что позволило в сложных условиях добиться снижения заболеваемости от COVID-19.

— Пандемия длится почти год. Изменения, которые она повлекла за собой, коснулись всех сфер жизни страны и общества и каждого человека в отдельности. А чего вас лишила пандемия и что вам она дала?
— Пандемия дала, наверное, неоценимый дополнительный опыт с точки зрения действия в чрезвычайных ситуациях, и в первую очередь это относится к быстроте принятия решений. Конечно, я не могу здесь говорить исключительно за себя, потому что основное время мы все проводили на работе и продолжаем проводить на работе, а на работе, как известно, если есть понимающий коллектив, коллектив, который работает на одну цель и одну идею, — это залог успеха. Коллектив, в котором друг друга поддерживают, призван решать эти сложные задачи. А в личном плане самая большая потеря — время, которое мы не имеем возможности уделить своим близким, а это самое важное, что есть у нас в жизни.

Новости экономики, общества
Экономика, финансы, фондовые рынки
Удар по «серым схемам»: как ФНС собирается закрыть налоговые лазейки

Нововведения ФНС затронут сбор налогов с граждан и компаний

В 2021 году Федеральная налоговая служба (ФНС) России намерена провести внедрение ряда нововведений, меняющих сбор налогов с россиян и российского бизнеса.

Основных нововведений на текущий год запланировано четыре — это внедрение автоматизированной информационной системы (АИС) «Налог-4» для выявления махинаций с НДС, платформы для взаимодействия ФНС с другими госорганами, блокчейн-системы по оценке налогоплательщиков и сервиса по корректировке поддержки бизнеса.

Система «Налог-4» станет отправной точкой по борьбе с незаконным возвратом НДС. Около 70% операций, связанных с возвратом НДС являются фиктивными, утверждает ведущий юрист Объединенного юридического центра «Парфенон» Павел Уткин. Он полагает, что данные нововведения снизят этот показатель как минимум в два раза, потому что такие операции будут слишком рискованными для исполнителей, которые, собственно, в системе ФНС и работают. Впрочем, как часть сценария по увеличению налоговых поступлений в бюджет и сокращению нелегальных операций в системе налогообложения это нововведение сыграет только на руку государственной казне, считает эксперт.

В то же время существуют и некоторые риски. К примеру, под прицел налоговиков могут попасть и благонадежные компании с развитой цепочкой контрагентов, которые не обрадуются новым проверкам, опасается генеральный директор платформы «Рокет Ворк» Анастасия Ускова.

С «Налогом-4» будет тесно сопряжена платформа для передачи административных данных другим государственным органам. Данные из ФНС могут понадобиться Пенсионному фонду для выделения льгот нуждающимся, ФССП для оценки доходов подсудимого, в том числе в вопросах, касающихся алиментов и другим госструктурам для выделения субсидий населению, отмечает Уткин.

С этой цифровой платформой тоже не все гладко, говорит Ускова.

«Миграция данных из одного департамента в другой, и между банками, увеличивает риск утечек — блокчейн блокчейном, но человеческий фактор (который служит причиной утечки в 9 из 10 случаев) никто не отменял», — подчеркивает эксперт. Она также выражает свои опасения насчет того, что функционирование такой масштабной базы данных будет стоить немалых средств, а издержки в той или иной форме переложат на налогоплательщиков.

«Ставки по налогам, надеемся, поднимать не будут, но вот штрафные санкции за несоблюдение закона могут подорожать», — предупреждает Анастасия Ускова.

Третья система, которая будет отвечать за оценку налогоплательщиков, будет работать на основании данных, которые собираются при оказании им услуг, в частности, банковских. Предполагается, что она сократит время предоставления кредитных продуктов и удешевит процесс.

Действительно, цифровая система оценки налогоплательщиков поможет ускорить процесс одобрения кредитных заявок: больше данных у банкиров — легче принимать быстрые решения, все на одном экране — меньше бюрократии и операционных издержек, говорит гендиректор платформы «Рокет Ворк». При этом она видит минусы и в этой инициативе: компаниям придется столкнуться с возросшим количеством проверок не только со стороны налоговиков, но и банкиров, так как ответственность за контроль движения денежных средств скорее всего перейдет к ним.

«Это со своей стороны сулит дополнительную нагрузку на службы безопасности и финмониторинг и может привести к дополнительным расходам, оплачивать которые будут пользователи и бизнес. От этого, вероятно, вырастет и число блокировок счетов банками, «морозить» подозрительные транзакции станут чаще, чтобы не нарваться на штрафы регулятора», — предостерегает эксперт.

По мнению Павла Уткина из центра «Парфенон», эта идея — прямой сигнал о том, что понятие банковской тайны постепенно будет уходить в прошлое.

Эксперт расписывает действие механизма: на основе анализа данных будут вычисляться налогоплательщики с «серыми» зарплатами, исходя из регулярности пополнения счета и сумм этих пополнений. Об этом же говорит и заверение ФНС, что упростится и ускорится процесс получения кредитов. А через лиц, получающих «серые» зарплаты, будут вычисляться и компании, пользующиеся такими методами оплаты труда работников.

«Поэтому обеим сторонам придется искать компромисс — перевод на самозанятость, повышение «белого» оклада, договоры подряда, но прежним сценарием со временем пользоваться будет невозможно», — говорит юрист.

Сервис по корректировке мер по поддержке бизнеса, призванный выявлять необходимость в этой поддержке и ее актуальность эксперты считают самым удачным из предстоящих изменений. Новый аналитический сервис должен помогать регулярно корректировать меры поддержки с учетом оценки их эффективности

«Учитывая, что все нововведения будут интегрированы друг в друга, ФНС не составит труда выяснить, на что тратятся государственные денежные средства и льготные кредиты по госпрограмме поддержки бизнеса и стоит ли продлевать льготное налогообложение для той или иной компании», — объясняет Уткин. Он считает, что в части пресечения нецелевого использования выделяемых государством средств на поддержку МСП этот кейс – однозначный плюс.

По разным данным, ежегодно бюджет недополучает около 3 трлн рублей из-за того, что бизнес и граждане успешно уклоняются от уплаты налогов. Если в предыдущие годы на многие нарушения госорганы смотрели «сквозь пальцы», то сейчас ситуация иная, замечает юрист.

«Из-за коронакризиса российский бюджет достаточно пострадал, и эти потери надо как-то восполнять. Один из самых доступных способов — увеличение собираемости налогов. Все новшества, которые появились в прошлом году, начнут работать в 2021-м, и будут внедрены в следующие годы, направлены именно на это.

«В ближайшие годы не стоит ждать налоговых послаблений и смягчения законодательства, налоговая нагрузка будет только расти», — уверен эксперт.

Он также отмечает, что сейчас налоговая нагрузка для бизнеса не увеличивается, поскольку он еще не встал на ноги, однако появления новых налогов стоит ожидать и в этой сфере.

«Это приведет к очевидным вещам — доля малого бизнеса в России станет еще меньше. Если раньше она не дотягивала до 20%, то в период пандемии количество ИП и прочих малых предпринимателей сократилось чуть ли не вдвое», — резюмирует Павел Уткин.

Общество
За дам наперед: на подарки к 8 Марта россияне уже потратили больше, чем в прошлом году
В преддверии Международного женского дня россияне забыли о тенденции сокращения расходов и переходе на режим тотальной экономии. Ритейлеры, торгующие товарами, традиционно преподносимыми в подарок 8 Марта, а также цветами, фиксируют рост продаж на десятки процентов по сравнению с прошлым годом. И это при том, что прошлогоднее 8 Марта было еще докарантинным.

По состоянию на 5 марта спрос на цветы вырос на 40% по отношению к аналогичному дню прошлого года, следует из данных Tinkoff CoronaIndex. Относительно прошлой недели продажи цветов также выросли — на 37%, отмечают аналитики, уточняя, что основной пик продаж цветов все же приходится на 7 и 8 марта. Впрочем, из-за дистанционного формата работы, который до сих пор действует во многих компаниях, снизились корпоративные продажи, говорит основатель проекта «Цветы и мед» Олег Бармин. Он ожидает, что непосредственно в праздничный день спрос будет на 20% выше, чем в тот же день прошлого года.

Кроме цветов россияне продолжают покупать в качестве подарков на 8 Марта косметику и парфюмерию. По данным ВТБ, в предпраздничные дни расходы россиян на эти товары уже превысили 300 млн руб., что на 37% больше, чем годом ранее.

В «Улыбке радуги» ожидают, что в этом году прирост в магазинах сети будет более значимым из-за роста спроса на товары доступного ценового сегмента. Покупатели сети «Магнит-косметик» активно интересуются подарочными наборами, а также селективной косметикой, рассказывает ее представитель. В Wildberries популярностью пользуются также мягкие игрушки, шоколад и кухонные принадлежности. При этом, отмечают в компании, за последние две недели в четыре раза выросли продажи сковородок и фенов.

Покупатели Ozon в этом году интересуются беспроводными наушниками, рассказывают в пресс-службе маркетплейса: год к году спрос в категории вырос на 41%. В 2,5 раза выросли и продажи смартфонов, констатируют там. Несмотря на пандемию и снижение покупательной способности россиян, в этом году средний чек на покупки бытовой техники и электроники к празднику у них увеличился до 23,4 тыс. руб. по сравнению с 19,8 тыс. руб. в прошлом году, комментирует представитель «Холодильник.ру». Среди самых дорогих покупок к празднику в Wildberries перечисляют ювелирные товары, ноутбуки и смартфоны.

Расходы граждан на Международный женский день растут постоянно, но в этом году не только не произошло слома тенденции из-за кризиса, но по некоторым категориям товаров рост даже усилился.

Так, представитель ювелирной сети «585*Золотой» констатирует, что расходы на ювелирную продукцию в преддверии 8 Марта с 2017 по 2020 год увеличились на 7,6%. А по данным ВТБ, россияне в начале марта уже потратили на украшения для близких 200 млн руб., что на 11% больше, чем годом ранее. В прошлом году карантинные меры в Москве были приняты с 30 марта, за столицей последовали другие регионы.

В этом году в ресторанах готовятся к наплыву посетителей. В холдинге «Гурмэ Альянс» (рестораны «Марио Village», Tartufo, La Provincia, La Taverna) сообщают, что все столики на 8 Марта уже забронированы. Год к году там наблюдают увеличение листа ожидания примерно на четверть. Впрочем, в группе «Шоколадница» (одноименные кофейни, а также сети «Кофе Хауз» и «Ваби Саби») напоминают, что в том числе из-за действующих ограничений на рассадку говорить о полном восстановлении трафика после начала пандемии рано. Соучредитель барного холдинга «СИДР Групп» (Do Not Disturb, «Вермутерия», «Синематограф», «Кот Шредингера») Василиса Волкова рассчитывает, что в праздничные дни из-за закрытых границ интерес к заведениям общепита будет выше обычного.

Но не все россияне останутся на праздники дома. По данным TUI, 52% путешественников выбрали Турцию, 32% будут путешествовать по России, 11% посетят ОАЭ, 2% — Абхазию и 1% — Мальдивы. Наиболее востребованными в праздничные дни направлениями железнодорожных бронирований, по данным «Туту.ру», стали Санкт-Петербург, Нижний Новгород и Иваново. На них пришлись 30%, 5% и 3% проданных билетов соответственно.
Полезная информация:
В опыт управленца
Все течет, все меняется. Как и почему компании обновляют свои ценности

Корпоративные ценности - фундамент, на котором строится работа внутри компании. Многие воспринимают их как нечто неизменное, тем не менее, корпоративные ценности можно и нужно менять.  Рассмотрим случаи трансформации и реальные примеры.

Корпоративные ценности - фундамент, на котором строится работа внутри компании. Неудивительно, что многие воспринимают их как нечто неизменное - как можно перестраивать основу основ? Тем не менее, корпоративные ценности можно и нужно менять.  Рассмотрим, какие случаи становятся причиной трансформации,  а заодно разберем реальные примеры из практики международных компаний. 
Что такое корпоративные ценности?

Корпоративные (или организационные) ценности  - это принципы, на базе которых строятся нормы и формы поведения в компании,  внутренняя коммуникация и стиль общения с клиентами, акционерами, госструктурами и обществом. Фактически ценности выражаются в трех формах:  

· как идеалы, которые разрабатываются в качестве эталона для работы организации;

· как воплощение этих идеалов в жизнь сотрудниками;

· как внутренние установки, которыми руководствуются все члены команды. 

Исследования показывают, что ценности играют важную роль не только во внутренней работе организации, но и в формировании имиджа бренда. По статистике 77% покупателей чаще выбирают товары и услуги компаний, которые разделяют их ценностные установки. Для 64% особенно важны политическая и общественная позиции бренда. 

Как правило, ценности разрабатываются на этапе становления компании. С развитием бизнеса, за годы работы корпоративная культура трансформируется, с ней меняются и организационные ценности. На этот процесс влияют, как внутренние, так и внешние причины. Рассмотрим самые распространенные из них. 

Новый генеральный директор 

По данным исследования Korn Ferry в 50% случаев новый руководитель меняет стратегию развития компании, ее корпоративную культуру и ценности. Это желание возникает у генеральных директоров, которые начинают руководить даже стабильными, успешными организациями. Один из ярких примеров подобной практики - опыт Microsoft. Так нынешний CEO компании Сатья Наделла в своем первом интервью объявил, что намерен изменить корпоративную культуру и поставить во главу угла инновации и их развитие. В то время как его предшественник, Стив Балмер был сфокусирован на получении прибыли и откровенно признался, что с первого дня работы считал главной целью компании наращивание капитала, “делал деньги”.

Глобальные проблемы

Пандемия изменила не только экономическую ситуацию в мире, но и заставила бизнес пересмотреть корпоративные ценности. На первый план вышла забота о сотрудниках - сначала о том, как помочь им выстроить работу из дома, затем - о том, как снова адаптироваться к офисной жизни. Особенное внимание стало уделяться здоровью, как физическому, так и ментальному. Согласно отчету Deloitte за 2020 год 96% компаний считают себя ответственными за здоровье своей команды и понимают, что от него напрямую зависит развитие бизнеса. 80% организаций готовы инвестировать в программы заботы о сотрудниках. Отличный пример внимания к здоровью своих сотрудниках показывает IT-компания Grammarly. С начала пандемии здесь продумали все, чтобы поддержать команду: ввели дополнительные выходные, виртуальные фитнес и йогу, курс уроков по здоровому питанию, групповые веб-сессии по снижению стресса, отдельные - для сотрудников с детьми. Каждый понедельник команда собирается на общий звонок, чтобы посмотреть выпуск добрых новостей со всего мира, подготовленный HR-отделом.

Выход на новые рынки

Бизнес-культура каждой страны уникальна. Выход компании на зарубежные рынки - открытие офиса, найм сотрудников, наращивание базы клиентов - это как раз тот случай, когда “со своим уставом” прийти не получится. Организационные установки и ценности понадобится адаптировать под местную культуру, иначе выстроить выверенную коммуникацию, как с сотрудниками, так и с клиентами не получится. При этом локализовать может потребоваться даже такие тонкости, как внешний вид торговых точек. Так международный бренд Tiffany & Co прорабатывает не только адаптированные под каждый рынок скрипты для работы с клиентами, но и интерьер и экстерьер своих магазинов. В США и Европе бутики бренда выполнены в строгом стиле, в то время, как в Китае, в ярком поп-арте. 

Новые ценности в обществе

Общество не стоит на месте. В 2000-е годы понятия толерантности, экологичности, инклюзии и гендерквира были только темой для обсуждений. За два десятилетия они стали полноценной частью нашей реальности. Изменения в обществе повлекли за собой и трансформацию бизнеса. Новые ценности - толерантность, забота об окружающем мире, признание за человеком свободы в выборе гендера, равные возможности для людей с ограниченными возможностями - становятся неотъемлемой частью корпоративной культуры миллионов компаний. Ярко иллюстрирует этот тренд количество публикаций отчетов по устойчивому развитию - в 2011 году отчеты презентовали только 20% компаний из списка S&500, к 2019 году - уже более 85%. 

Подведем итоги

Организационные ценности - основа, на которой строится корпоративная культура компании. Важно учитывать, что бизнес, как любой организм, меняется. Вместе с ним должны трансформироваться и ценности. Причины для смены ценностных установок могут быть как внутренними, так и внешними. К первым из них относится смена генерального директора и выход компании на новые рынки. Ко вторым - новые всеобщие ценности и глобальные проблемы, с которыми сталкивается общество. С ними в корпоративную культуру начинают входить забота о ментальном и физическом здоровье сотрудников, а также экологичность, толерантность и равное отношение ко всем членам команды, вне зависимости от гендера, возраста и физических возможностей сотрудника.

Познавательный блок

Горизонты познания
«Он не был образцовым коммунистом»: современники рассказывают о Горбачеве

Михаилу Горбачеву 90 лет

2 марта исполняется 90 лет первому и последнему президенту СССР, «отцу» перестройки Михаилу Горбачеву. Его неоднозначная политика до сих пор остается предметом споров. Его правление навсегда связалось в истории с распадом Советского Союза, но также и с падением «железного занавеса» и выводом войск из Афганистана. Его сторонники и те, с кем он работал, вспоминают Горбачева как крайне осторожного человека, научившегося реагировать на критику.

«Отец» перестройки Михаил Горбачев — фигура весьма неоднозначная и часто критикуемая. В его политике были как глобальные достижения, так и досадные ошибки. Главным образом он ассоциируется именно с перестройкой — реформой политической системы, которая началась в Советском Союзе в середине 1980-х годов.

Страна начала переходить от авторитаризма к демократическим принципам управления, но итогом стал распад СССР.

Горбачев запомнился и периодом гласности. Если изначально под этим термином подразумевалась недопустимость замалчивания хозяйственных проблем на местах, то в конечном итоге страна пришла к незапланированной свободе слова в СМИ, жертвой которых стал сам первый и последний президент СССР.

Если же говорить о победах Горбачева в период его правления, то это в большей степени связано с его внешний политикой. К середине 1980-х годов СССР пребывал в состоянии «холодной войны» сразу с двумя странами: США и Китаем. Горбачеву удалось привести к мирному завершению оба вялотекущих конфликта, которые в любой момент могли перерасти в реальную конфронтацию. Прекращение «холодной войны» стало причиной крушения «железного занавеса», благодаря чему в конце 1980-х годов СССР начал возвращаться в Европу в качестве ее культурно-цивилизационного звена. При Горбачеве у СССР также восстановились отношения с Израилем, Южной Кореей, ЮАР и были установлены партнерские отношения с Западом.

На период правления Горбачева пришлось завершение войны в Афганистане, в которой СССР выступил на стороне правительственных войск страны, а Соединенные Штаты и их союзники поддерживали исламскую оппозицию. В 1986 году Горбачев объявил о поэтапном выводе войск. Последние солдаты во главе с генералом Борисом Громовым покинули Афганистан 15 декабря 1989 года. Жертвами этой войны пали более 15 тыс. советских солдат.

Политику Горбачева, как и саму его личность, его сторонники и те, с кем он работал, оценивают так же неоднозначно.

Горбачева, считает бывший в 1990-1991 годах членом ЦК КПСС Борис Гуселетов, от других политических лидеров отличает то, что он ставил реальные задачи, направленные на изменение ситуации в стране, а не просто стремился сохранить за собой власть.

«Я думаю, что в целом ситуация в России и на постсоветском пространстве, ситуация — пускай медленно, — но все-таки движется в сторону тех принципов, идей, которые он провозглашал. То есть более демократичное, гуманное государство.

Сейчас мы, конечно, видим определенный сильный откат в каких-то странах. Но в целом ситуация будет двигаться в эту сторону. И результат его деятельности будет несколько отложен, может, еще на пять, может, на десять лет. Но то направление, которое он обозначил, придя к власти, оно все-таки будет реализовано», — говорит собеседник.

Минусом Горбачева он назвал его плохое умение разбираться в людях, которое проявилось при формировании команды.

По словам Гуселетова, с этим связаны его «проколы», в том числе когда члены Государственного комитета по чрезвычайному положению (ГКЧП) его «кинули».

«Ну а в личной жизни, он в принципе человек достаточно доброжелательный, приятный в общении, теплый. У меня был опыт общения с [первым президентом России Борисом] Ельциным. Ельцин на меня всегда производил впечатление глыбы, айсберга. А Горбачев был более приятный, теплый человек. Но если Ельцин всегда поддерживал своих людей материально, то Горбачев отличался более европейским подходом, то есть давал людям возможность работать на определенных постах и самим доказывать свою состоятельность», — обратил внимание Борис Гуселетов.

Говоря о критике в адрес последнего советского лидера, он отметил, что о Горбачеве говорят либо очень хорошо, либо очень плохо, а объективная оценка встречается крайне редко. По его словам, сейчас бывший советский лидер стал достаточно толстокожим, хотя в нем в принципе не было болезненности или желания отомстить.

«Как опытный политик, он выработал несколько формул, которые использовал, когда критика звучала. Он защищался», — подчеркнул политик. От справедливой критики Горбачев, по словам Гуселетова, всегда умел уходить.

Например, когда его критиковали за развал Советского Союза, он прибегал к стандартной формуле «А вы работали президентом?» Собеседник  назвал такой ход подменой понятий. Но, продолжил он, в этом Горбачев «немного эволюционировал»: если первое время он такими фразами пытался отмахнуться, то потом он пытался разбираться в проблемах.

Зато помощник Горбачева, переводчик Павел Палажченко рассказал, что, если имела место критика, пусть даже не до конца обоснованная и заслуживающая реакции, каких-то изменений, корректив в политике, то бывший советский лидер к ней прислушивался. Например, в ходе перестройки настроения людей становились более радикальными, и они требовали более быстрого продвижения вперед, что, по словам Палажченко, Горбачев учитывал, хотя и не со всем был согласен.

«Он был сторонником более плавного поэтапного перехода к рынку, к новым отношениям внутри Союза. Тем не менее, когда он увидел, что значительная часть людей выступает за более радикальный курс, он это учитывал. Стремился учитывать, скажем так», — отметил его сторонник.

Говоря о критике, стоит отметить, что со стороны Запада ее было не так много. В 2015 году экс-советник британского премьера Маргарет Тэтчер по внешней политике лорд Чарльз Пауэлл в интервью  Газете.Ru» назвал сумасшествием заявления о том, что Горбачев «предал интересы» страны. «Такого и близко не было. Он вел серьезные переговоры с Западом, поскольку ни одна сторона не нуждалась в таком количестве ядерных ракет. Снижение их числа отвечало интересам всех стран. Он стал уделять гораздо меньше внимания распространению коммунизма. И это тоже было выгодно всем сторонам. Думаю, он исходил из реальных интересов Советского Союза, и то, что сегодня его воспринимают в такой роли, ненормально», — говорил лорд Пауэлл.

И Гуселетов, и Палажченко описывают Горбачева как осторожного, не склонного к импульсивным решениям человека.

По словам Гуселетова, он всегда взвешивал все за и против, умел сохранять адекватное состояние и старался не торопить события. «И на излете существования СССР он всегда проявлял выдержку, никогда не паниковал. В трудные моменты продолжал искать путь к договоренности, к компромиссу. Главной задачей он считал сохранение Советского Союза, но при этом исключал применение силы. И те повороты, которые были на протяжении 1991 года, он воспринимал как политик и искал политического решения, политического компромисса, даже по самым сложным и тяжелым вопросам», — заключил Палажченко.

Однако с критикой Горбачев сталкивается не только со стороны российских политических деятелей — неоднозначно отозвался о стиле руководства советского лидера бывший председатель Верховного совета Белоруссии Станислав Шушкевич, один из подписантов Беловежского соглашения 1991 года.

«Он стремился никогда ни за что не отвечать, был сдержан в порывах, и, в общем-то, не имел отношения ко всем тем печальным событиям, которые имели место на нашем континенте. Но это такой стиль его поведения», — сказал бывший белорусский лидер.

Он не стал проводить границу между Горбачевым-политиком и Горбачевым-человеком, зато отметил, что бывший советский лидер «проявил себя больше как коммунист, чем как человек». «Его выступление по Чернобылю — это было преступление. Он там поступал как коммунист. А потом я его видел в Корее, где он тоже, кстати, упоминал Чернобыль, он говорил совсем иное, там он был человеком», — вспоминает политик.

В своем выступлении на Центральном телевидении 14 мая 1986 года об аварии на атомной ЧАЭС Горбачев говорил, что страна впервые столкнулась с вышедшей из-под контроля атомной энергией, о действиях политбюро в связи с этой аварией, пострадавших и жертвах.

В заключение Шушкевич добавил, что, с его точки зрения, и образцовым коммунистом Горбачев, по его мнению, не был.

Слухи, скандалы, компромат

«Нас называют дикарями»: почему руководство Тывы обиделось на журналистов

Власти Тывы подтвердили готовность обратиться в суд из-за публикации Znak.com

Глава Республики Тыва Шолбан Кара-оол поручил юристам заняться проверкой материала Znak.com о регионе, обвинив журналистов в желании очернить республику. Местные власти не исключают возможности обращения в суд. В Союзе журналистов России при этом считают, что в конфликте региональных властей и журналистов «нет ничего страшного».

Пресс-секретарь главы Республики Тыва Долаана Салчак подтвердила, что руководство региона готово обратиться в суд в связи с публикацией издания Znak.com под названием «Распад государства в российской столице убийств». По ее словам, репортаж имеет элементы, которые можно классифицировать как разжигание межнациональной розни и в целом не корректен.

«На данном этапе обращаться к редакции издания не имеет смысла, поскольку они уверены, что правильно отработали материал. Мы обратимся к ним через суд, если юристы смогут найти нарушения», — заявила Салчак.

О намерении обратиться к юристам из-за публикации Znak.com глава республики Шолбан Кара-оол заявил накануне, отметив, что многие возмущены этим материалом, в том числе за пределами Тывы.

«Мой дорогой друг и губернатор Красноярского края Александр Викторович Усс один из них. Он категорически не согласен, когда кто-то пытается очернить Тыву, называя нас народом, который «беспробудно пьет и режет друг друга». Писаками, безусловно, займутся юристы. А другу моему от имени всех моих земляков большая благодарность за моральную поддержку. Своим добрым жестом он защищает честь и достоинство братской республики», — написал глава региона на своей странице во «ВКонтакте».

О чем рассказали журналисты

Репортаж Znak.com о ситуации в Тыве вышел 1 марта, его автором выступил журналист издания Никита Телиженко. В материале он называет регион одним из самых депрессивных и труднодоступных субъектов России, уделяя внимание высокому уровню безработицы и проблемам с преступностью, в особенности в городе Кызыл — столице республики.

 «Население здесь целыми семьями растит на продажу коноплю, беспробудно пьет и режет друг друга. Русские, которые раньше составляли треть населения республики, со временем превратились в людей даже не второго, третьего сорта. Вместо законов здесь — уклад, вместо чиновничества — родовые кланы, вместо государства — дикое поле», — говорится в начале репортажа.

Свою точку зрения автор пытается подтвердить, ссылаясь на статистические данные.

Он пишет, что в Кызыле в прошлом году было совершенно примерно в два раза больше убийств, чем в городах Мексики или Бразилии (45 на 100 тыс. человек). Уровень безработицы в республике при этом, по данным Росстата, составляет 19,9%.

Также в тексте Znak.com приводятся интервью с жителями Кызыла, которые рассказывают о ситуации в республике. Среди них – простые граждане, редактор местного СМИ и сын первого президента Тывы.

В материале отдельно отмечается, что автор пытался получить комментарий от представителей местных властей Кызыла, но в городской администрации ему посоветовали приходить в другой раз.

При этом через день после выхода публикации издания заместитель председателя главы республики Аяс Оюн опубликовал новые данные криминальной статистики, из которых следует, что в 2020 году уровень преступности в республике упал на 24,7%, а количество убийств снизилось на 2,4%.

Как отреагировали стороны

Как заявила пресс-секретарь главы Республики Тыва Долаана Салчак, в материале создан негативный образ всего народа региона. По ее мнению, публикация задевает чувства жителей Тувы.

«В материале огульно говорится о том, что весь народ Тывы пьет, режет друг друга, преследует русских и плюет им в спины. Это очень циничный подход, там есть какие-то элементы расследования, но автор текста дает негативную оценку именно народу Тывы.

Эта публикация вызывает обиду у простых людей республики, потому что их фактически называют дикарями. Нельзя оставлять это без какой-то реакции. Глава региона это понимает, естественно он отреагировал и сказал, чтобы юристы над этим поработали», — отмечает Салчак.

В свою очередь шеф-редактор Znak.com Мария Плюснина указала, что издание все еще не получило никаких официальных или неофициальных претензий от властей республики, так что до сих пор не знает в чем они, собственно, заключаются.

«Мне ничего неизвестно про оскорбление народа Тывы, и я не считаю, что наш текст его каким-то образом оскорбляет», — сказала «Газете.Ru» Плюснина.

Сам автор материала Никита Телиженко также считает, что пока нет каких-либо документов, говорить о юридической стороне вопроса бессмысленно. По его словам, он надеялся, что публикация привлечет внимание к теме, но не ожидал негативной реакции со стороны главы республики. «Но я рад, что он нашел время прочитать репортаж», — сообщил журналист.

Что будет дальше?

Сейчас руководство Тувы ожидает завершения проверки материала со стороны юристов, чтобы определить свои дальнейшие шаги.

С точки зрения юриста и правозащитника Михаила Федотова, в целом власти республики могут пойти несколькими путями в этом вопросе:

«Если власти Республики Тыва намерены прибегать к правовым процедурам, то им потребуется проводить экспертизу у соответствующих экспертов, которые будут определять, есть ли в материале состав правонарушения или нет».

Исход конфликта при таком варианте будет зависеть от экспертов, которые проведут оценку материала, отметил Федотов.

Однако у властей республики есть не только правовые методы для поиска нарушений. «Другой вариант — это обратиться в общественную коллегию по жалобам на прессу, в которую входит 50 очень уважаемых человек», — сказал эксперт. В этом случае состав коллегии рассмотрит публикацию на предмет нарушений профессиональной этики — тут юридического анализа не будет, но саму оценку дадут как представители медиа-сообщества, так и аудитории.

Как заявил в беседе спредседатель Союза журналистов России Владимир Соловьев, в целом в критике материала Znak.com «нет ничего страшного, поскольку у нас в стране свобода слова». При этом он отметил, что региональные власти часто более болезненно воспринимают критику, «тем более, если журналисты приезжают из других городов».

«Как журналисты могут писать и рассказывать о своих впечатлениях, так и глава республики также может высказывать свою точку зрения. Между прочим, Шолбан Кара-оол сам является членом Союза журналистов России, он пишет статьи в региональные СМИ», — добавил Соловьев.

Он считает, что «журналистам при написании материала необходимо было более внимательно смотреть на ситуацию». «Но в данном случае, конечно, все имеют право на высказывание своей точки зрения», — подчеркнул он.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
— Мой батя относится к пандемии очень серьёзно.

— Почему ты так думаешь?

— От него постоянно пахнет санитайзером.
***

Если тёща начала называть тебя "сынок", это значит, что уже весна, и на огороде полно работы.
***

- По какому признаку можно определить человека, которому рискованно давать деньги взаймы?
- Он просит их у тебя, а не у банка.

***

Всех вакцинированных Pfizer просят подойти к 5G-вышке и постоять пять минут, чтобы скачать обновления против нового штамма коронавируса.
***
- Образование?
- 7 лет на фейсбук, и 4 года в инстаграме! 
- Профессия?
- Тиктокарь 6-го разряда!

***
- Мама, я в полиции. У меня проблемы!
- А я тебе сколько раз говорила - увольняйся ты из этого дурдома!

***

Всё, что нас не убивает, делает старше и толще.
***
- Каждый раз, когда мы ругаемся, моя жена превращается в историчку.

- Может истеричку?

- Нет. Она припоминает все мои ошибки с точными датами и временем...
***

Зима закончилась. До весны остался где-то месяц.
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