Высший балл системе школьного питания города Глазов
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Данная тема особенно актуальна для малых российских городов, не имеющих собственных финансовых средств для проведения реконструкции и технического перевооружения инфраструктуры школьного и социального питания. 

   Восстановление центральной системы питания в малых городах, пожалуй, самая оптимальная схема, позволяющая при относительно небольших финансовых ресурсах коренным образом улучшить качество питания.

   Как уже было сказано ранее, желание глазовчан обменяться опытом уже нашло отражение в ряде встреч и командировок. Желание регулярно встречаться и обмениваться опытом велико, но было бы гораздо эффективнее, если бы это происходило на более плановой основе с участием специалистов и ученых в области нормотворчества и специальных знаний.

   В процессе реализации проекта стало ясно, что пробелы в законодательстве местных самоуправлений в части организации финансирования школьного и социального питания требуют наличия органа, которому были бы делегированы решение этих проблем.

   Как с этими проблемами справлялся глазовский муниципалитет? Процесс создания и функционирования организации нового типа был осложнен подготовкой нормативно-правовых актов, ремонтом школьных пищеблоков, крайне изношенным оборудованием. Особого внимания потребовали ввод в эксплуатацию в кратчайшие сроки школьной базовой столовой, приемка нового оборудования и его монтаж, активизация работы надзорных органов.  
   Для этого администрация Глазова разработала четкую схему организации питания учащихся во время ремонта школьных пищеблоков, были отрегулированы расписания уроков и перемен. Глазов - город небольшой, поэтому на 2-3 месяца получилось организовать горячее питание в близлежащих образовательных учреждениях. Были налажены связи и с другими учреждениями, не подведомственными Управлению образования, но имеющими столовые.
   Сегодня 100% школьных пищеблоков отремонтированы и оснащены новым оборудованием. Во всех школах города организовано двухразовое, а при наличии групп продленного дня, трехразовое горячее питание.
   Кроме этого в Глазове, как и во всей республике, на протяжении шести лет действует программа «Школьное молоко». Все ученики с первого по пятый класс каждый день получают бесплатно витаминизированное молоко и бездрожжевую выпечку к нему. 
   Значимым для нас является тот факт, что система школьного питания в нашем городе получила высокую оценку специалистов.

