Муниципалы должны внимательно следить за законодательными изменениями

Елена Анатольевна Кодина - директор Департамента развития регионов и муниципальных образований Министерства регионального развития РФ
- Развитие местного самоуправления в России в целом идет довольно успешно, но вопрос формирования бюджетов муниципальных образований сегодня стоит на одном из первых мест. Президент РФ Владимир Путин 7 мая этого года подписал Указ от № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления. Много пунктов в документе как раз связаны с совершенствованием межбюджетных отношений. Это говорит о том, что на уровне Правительства и Президента РФ есть понимание крайней важности этого вопроса.

   Общий бюджет муниципальных образований (а их у нас насчитывается чуть более 23 тысяч муниципальных образований, - прим. ред.) в прошлом году составил почти 3 трлн. рублей. Из этой суммы только 310 млрд. составляют реальные доходы местных бюджетов.

   5 июня Госдума приняла в первом чтении поправки в Налоговый кодекс, регулирующие транспортный и земельный налоги, налог на имущество. Советую главам муниципальных образований внимательно следить и за №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», там тоже появятся некоторые уточнения.
   Обращаю также внимание и на изменение концепции, связанной с системой образования. Затраты на нее переходят на уровни субъектов. Кроме этого, в системе имущественных отношений Госдума преподносит новую концепцию Гражданского кодекса РФ. Мы рассчитываем до каникул парламентариев получить новую редакцию гражданского кодекса. Кроме этого, обратите внимание ваших юристов и на вопрос территориального планирования. До 1 января 2013 года эти документы надо сдать.
     Хотелось бы затронуть еще одну близкую муниципалам тему -  контрольно-надзорные полномочия в отношении деятельности органов местного самоуправления. В прошлом году был подготовлен пакет из нескольких федеральных законов, призванный оптимизировать эту деятельность. Затем эти документы были отправлены в прокуратуру, муниципальные образования и другие инстанции, чтобы получить обратную связь, услышать предложения и комментарии. 
   В августе пройдет уже более широкое обсуждение этого вопроса на III Всероссийском форуме сельских поселений. 
Ждем вас и ваши предложения!
