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   В рамках обсуждения перспектив межбюджетных отношений хотелось бы поделиться своим опытом и рассказать о том, с каким проблемами муниципального управления я сталкиваюсь как глава города.

Начну с воспоминаний о 90-х годах. И пусть кто-то назовет их «лихими девяностыми», в части формирования доходной части местных бюджетов можно было бы обратиться к опыту тех лет.

   Мои коллеги, наверняка, помнят то время, когда методика формирования доходной части местных бюджетов выглядела так: была часть налога на прибыль, поступал НДС, существовали местные налоги. Проанализировав современную ситуацию, я пришел к выводу - если бы методика оставалась на  уровне, скажем, 96-го года, сегодня было бы проще решать многие вопросы. 
   В прошлом году собираемость налогов в нашем муниципальном образовании составила 2 млрд. 200 млн. рублей. Этих денег городу с населением 80 тысяч человек и промышленными предприятиями достаточно. Те задачи, которые перед нами стоят, мы бы могли решать сами, используя собственные финансовые ресурсы. 

   Обращаясь к теме предвыборных статей Президента РФ Владимира Путина, хотелось бы вспомнить и о бюджетном федерализме, которого все с таким нетерпением ждут. Я понимаю, что это сложный вопрос, но всем хотелось бы надеяться, что он вскоре решится. 

   Возвращаюсь к болезненной для многих муниципалитетов проблеме  урезания доходов. Взять, к примеру, земельный налог.  Казалось бы, только выровняли ситуацию, как поступают вышестоящие распоряжения, урезающие эти доходы. Идея проста как мир: появилось лишнее, поделись с теми, у кого денег меньше.

   Похожая ситуация складывается и с привлечением инвестиций. Шадринск активно работает в этом направлении. В этом году мы проводим уже третий  инвестиционный форум. Но вот что происходит: как минимум восемь раз нас урезали на уровне субъекта Федерации, из-за этого инициатива по привлечению инвестиций сама по себе пропадает...
   Простой пример. Ежегодно на нашей территории с легковых автомобилей собирается транспортный налог в размере 26 млн. руб. А что мне ответить жителю города, который добросовестно платит налоги и спрашивает у меня, почему у нас в таком плохом состоянии находятся дороги? Просто все 100% уходят в вышестоящие бюджеты!
   Еще один актуальный вопрос касается налоговых поступлений от малого и среднего бизнеса. Ежегодно нам обещают со следующего года отдать налоги малого и среднего бизнеса. Лично я жду уже 17-ый год…Хотелось бы надеяться, что в ближайшем будущем это все-таки произойдет!
   Несколько слов о федеральных программах. Здесь тоже не все гладко — большинство программ, в которых хотели бы участвовать многие муниципальные образования, осуществляются на условиях софинансирования. Не у каждого муниципалитета есть возможность принять участие в той или иной программе, потому что собственных доходов банально не хватает.

   В заключение своего выступления хотелось бы отметить, что Владимир Путин в рамках своей предвыборной кампании объехал огромное количество территорий, сделал необходимые выводы и принял взвешенные политические решения. Поэтому те, от кого ситуация зависит в федеральном центре и на местах, должны сделать все, что в их силах, во имя общей цели - развития нашей страны. 
