Необходимо создавать ответственных собственников
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   Несмотря на немного громоздкую формулировку вопроса повестки Собрания -  Об основных вопросах реализации и модернизации Федерального закона «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» №185-ФЗ от 21.07.2007. обсуждение вышло живым и открытым. Президент АМСГР Валерий Гаврилов особо подчеркнул, что по значимости этот вопрос не менее важен, чем первый, потому как многие специалисты в сфере ЖКХ едины во мнении: если не начать принимать меры, то через пять, возможно, и раньше страну захлестнет волна техногенных ЧП.

   Действительно, проблема состояния жилого фонда в России стоит очень остро. В ряде муниципальных образованиях уже на сегодняшний день 60% жилого фонда имеет износ более 70%. Из 3,2 млрд. квадратных метров 2,8 млрд. приходится на многоквартирные дома. И тут кроется некая несправедливость - жители сельской местности занимаются ремонтом самостоятельно, а живущие в многоквартирных домах рассчитывают лишь на помощь государства. Хотелось бы напомнить, что, согласно действующему законодательству,  ответственность за содержание жилого фонда лежит на собственнике!
   Реально финансировать капитальный ремонт и переселять из аварийного жилья в стране смогли лишь с 2007 года. Именно тогда начал работу Фонд содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства, (далее -  Фонд ЖКХ, прим. ред.).

   Федеральный закон №185-ФЗ дал возможность не только получить финансирование, но и обратить достаточно серьезное внимание на реформирование ЖКХ и стимулирование создания ответственного собственника. Финансовые средства, выделенные на капитальный ремонт и переселение из ветхого жилья, помогли улучшить жизнь порядка 17 млн. россиян. 

   В этом году деятельность Фонда ЖКХ заканчивается, поэтому у думского Комитета по жилищной политике и ЖКХ появилось предложение продолжить работу Фонда ЖКХ.

   Мы отстаиваем позицию, что Фонд должен продолжать работать. Есть и соответствующие поручения Премьера РФ Дмитрия Медведева и решение Президента РФ Владимира Путина. Сейчас мы внесли законопроект о продлении деятельности Фонда ЖКХ до 1 января 2016 года. При этом предполагается больше сконцентрировать деятельность Фонда на переселение из аварийного жилья.

   Хотелось бы подчеркнуть, что к переселению из аварийного жилья будут признаны здания и сооружения, которые признаны аварийными до 01.01.2012 года. В адрес нашего Комитета поступало много вопросов именно по дате. В проекте закона к первому чтению мы предложили именно ее, и с Правительством она уже согласована.

   Вышеуказанный закон идет в паре с другим - о создании региональных систем капитального ремонта. В норме этого проекта предполагается, что методология определяется на федеральном уровне, а размер платежа - на региональном, и уточняться будет на муниципальном уровне с учетом того, что есть ориентировочный федеральный стандарт, по которому сейчас идут взаиморасчеты. 
   Хотелось бы призвать всех участников Собрания, всех членов Ассоциации малых и средних городов России принять самое активное участие  в доработке этого законопроекта ко второму и третьему чтению в Госдуме.
