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   С 2008 года в Арзамасе проводится капитальный ремонт многоквартирных домов и переселение людей из аварийного фонда в рамках адресных программ, реализуемых за счет средств Фонда ЖКХ. Однако на практике при расселении некоторых многоквартирных домов муниципалитет сталкивается с проблемами, которые возможно урегулировать только путем внесения изменений в ряд федеральных законодательных актов. 
   Так, например, если жилой дом, признанный аварийным и подлежащий сносу, является памятником истории, то он в соответствии с Федеральным законом №7З-ФЗ от 25.06.2002 «Об объектах культурного наследия...» не может быть уничтожен. №185-ФЗ гласит: «Не можешь снести - не расселяй!»
   Еще одна проблема, с которой столкнулось руководство города, связана с тем, что в рамках реализации №185-ФЗ расселение производится только из аварийных домов в связи с их физическим износом в процессе их эксплуатации. Но не подлежат расселению дома, которые признаны непригодными для проживания в результате взрывов, аварий, пожаров, землетрясений, неравномерной просадки грунтов, а также в результате других сложных геологических явлений. 
   В таких ситуациях людей расселяют в маневренный фонд, а у муниципалитета появляется «головная боль»: где взять денег, чтобы нанимателям приобрести новые квартиры, которые будут предоставлены им по договору социального найма, а собственникам - выплатить выкупную стоимость.

   Согласно нормам Федерального закона №131-ФЗ, муниципальное образование вправе расходовать средства местного бюджета только на решение вопросов местного значения. Переселение граждан из аварийного фонда, являющимся одним из проблемных вопросов органов местного самоуправления, федеральным законодательством к вопросам местного значения не отнесен и, следовательно, является расходным обязательством бюджетов всех уровней. В то же время прокуратура предъявляет иски по расселению только к органам местного самоуправления и суды удовлетворяют их. Вопрос финансирования переселения является очень важным для органов местного самоуправления, но это не значит, что его нужно решать только за счет средств муниципалитетов. 

   Вопрос по изменению законодательства, связанного с переселением граждан, признанием жилых помещений непригодными для проживания стоит очень остро. Для урегулирования пробелов и противоречий действующего законодательства предлагаю внести изменения не только в №l85-ФЗ, но и в Жилищный кодекс, и в 47-е постановление. Надеюсь, это найдет поддержку у глав муниципальных образований - членов Ассоциации малых и средних городов России. Хотелось бы подчеркнуть, что законы и постановления Правительства в сфере ЖКХ касаются не только муниципалов, но и каждого жителя нашей страны. 

   Предлагаю рассмотреть возможность создания в рамках Ассоциации Комитета по рассмотрению законопроектов и внесению изменений в законодательные акты в сфере ЖКХ.
