Главная проблема - отсутствие концепции развития малых и средних городов
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   Население города составляет 275 тыс. человек. Стерлитамак - крупный центр химической промышленности и машиностроения. В общем мы собираем во все бюджеты и внебюджетные фонды около 12,5 млрд. руб. Сумма, вроде бы, значительная, но собственных ресурсов у нас остается всего 1,5 млрд. рублей. При этом один млрд. возвращается в виде субсидий и субвенций, и в таких долях мы жили очень долгие годы.
   В последние годы в Республике Башкортостан идет достаточно положительная динамика. Была проведена серьезная аналитика, и внимание руководства республики было обращено в сторону малых и средних городов.  Начали действовать адресные программы. Пример - сфера строительства. За последние 20 лет в городе с населением почти 300 тысяч человек были построены всего одна школа и один роддом. В этом году сдаются сразу девять объектов: Ледовый дворец и восемь детских садов.

   Хочу подчеркнуть, что все эти программы проходят на условиях софинансирования. Это хорошо для тех городов, где есть свои денежные средства. Для более бедных же городов участие в такой программе -   непосильная задача. Обращаясь к представителям федеральных органов государственной власти, хочу предложить учесть этот момент в дальнейшем при перераспределении денежных средств, например, уменьшив долю муниципалитетов.
   Каковы же существующие угрозы, выявленные в процессе серьезной аналитической работы. Во-первых, уже давно идут разговоры о том, что в ближайшие несколько десятилетий карта страны может серьезно измениться в части сокращения малых и средних городов. 
   Во-вторых, не избежать и негативных последствий вступления России в ВТО (некоторые отрасли придут в упадок). 
   Третья проблема — это разрушение инфраструктуры.
    Хотелось бы особо отметить, что даже если муниципалитеты получат доступ к самостоятельному формированию своих бюджетов, одна из глобальных проблем состоит в отсутствии общей концепции развития малых и средних городов. Считаю одной из основных задач, стоящих перед Ассоциацией малых и средних городов России - участие в подготовке соответствующего законопроекта.
