Интервью Президента Ассоциации малых и средних городов России В.В.Гаврилова.

Возможно ли, чтобы на принятие решений государственного уровня могли влиять простые граждане? Как этого добиться? Своими мыслями на эту тему с читателями «Дмитровского вестника» поделился Президент Ассоциации малых и средних городов России В. В. Гаврилов.

Роман Багров
– Валерий Васильевич, прошёл год с того момента, как Вы возглавили Ассоциацию малых и средних городов России. Как Вы оцениваете результаты работы ассоциации за этот год, удалось ли Вам реформировать её?

– В последние годы ассоциация практически не функционировала, кризис ударил и по ней – членские взносы не уплачивались, дирекция строила работу лишь на проведении разовых мероприятий. После того, как меня избрали президентом ассоциации, я поставил для себя задачу объединить муниципальные образования, добившиеся успехов за последние годы, успешно решающие стоящие перед местным самоуправлением задачи. Мне хотелось сплотить глав, умеющих отстаивать свою позицию, активно работающих на благо своих поселений, неравнодушных к социальным проблемам, внимательных к людям, проживающим в их районах. Сегодня ассоциация насчитывает более 100 активных участников – а это показатель того, что значимость ассоциации возросла, что новое правило её работы –  обмен опытом и идеями – нашло поддержку. Среди наших членов – представители всех федеральных округов. Несмотря на обширную географию и удалённость друг от друга, муниципальные образования, входящие в ассоциацию, объединены проблемами, главная из которых – реализация закона о местном самоуправлении. Ассоциация активно работает в тесном контакте с Министерством регионального развития России, а также с Министерствами финансов и экономического развития для того, чтобы найти пути повышения эффективности деятельности органов местного самоуправления. 

– Удалось ли Ассоциации добиться, чтобы представители власти – как исполнительной, так и законодательной услышали «голоса с мест»? Ведь именно применяя законы на практике, органы власти сталкиваются со всеми погрешностями, которые допускаются при разработке законодательства на федеральном уровне?

– Президент Российской Федерации Д. А. Медведев, определяя дальнейший вектор развития страны в своём Бюджетном послании, особо выделил вопросы децентрализации. Ведь полномочия, в большей степени отвечающие целям и задачам органов государственной власти субъектов РФ, стоило бы передать на региональный уровень, а полномочия, отвечающие целям и задачам органов местного самоуправления, – на муниципальный уровень. Предложения по данному вопросу должны подготовить рабочие группы, созданные Президентом Российской Федерации. Первую – по вопросам перераспределения полномочий между федеральными структурами, органами исполнительной власти субъектов России и органами местного самоуправления – возглавляет вице-премьер Дмитрий Козак. Вторая рабочая группа – по финансовым, налоговым вопросам и межбюджетным отношениям – работает под руководством другого вице-премьера – Александра Хлопонина. В этих рабочих группах я представляю интересы Ассоциации малых и средних городов. На сегодня можно подвести промежуточные итоги нашей деятельности. Первый пакет передачи полномочий повлечет сокращение ставок в территориальных органах федеральных ведомств на 100 тыс. человек. Также в планах возможное упразднение около 60 территориальных органов, министерств и ведомств, которое затронет до 20 правительственных структур, в том числе Россельхознадзор, Роспотребнадзор, Росприроднадзор, Роструд, Росреестр, Росздравнадзор. Правда, из всех правительственных структур свою позицию по передаче полномочий регионам согласовало только Минэкономразвития, а остальные по-прежнему стоят на жёстких позициях, что с выполнением обязанностей никто, кроме госслужащих, справиться не сможет. Хотя у всех этих структур нет никакой мотивации на достижение конечных результатов по развитию территорий.
Процесс децентрализации повлечёт за собой и существенные изменения в межбюджетных отношениях между федеральным центром и регионами. Это потребует изменения сегодняшней ситуации в процессе реализации новых подходов, которые должны предусматривать оптимизацию налоговых ставок, обеспечивающих, с одной стороны, стимулирование развития предпринимательства, и с другой – поступление достаточных налоговых средств для решения государственных задач. Вместе с тем, хочу подчеркнуть, что реформирование системы межбюджетных отношений и делегирование полномочий на региональный и муниципальный уровни – непростой вопрос, требующий взвешенного подхода, анализа имеющегося опыта, продуманных решений. Нам необходимо выработать консолидированную позицию, определить ту «золотую середину», которая бы вывела Россию на новый этап развития.

