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«Проблемы и пути развития малых городов России на примере Республики Башкортостан»

Слайд 1. Малые и средние города России: проблемы и пути решения

Уважаемые коллеги! У каждого муниципального образования есть свои проблемы, причины возникновения которых имеют, как правило, общие корни. И если ничего не менять сейчас, то в ближайшие лет 10-20 страна может реально лишиться множества своих малых городов.
Я представляю город Стерлитамак ‑ это 275-тысячный населенный пункт, который занимает 1-е место в России по производству кальцинированной соды, 2-е место по производству синтетических каучуков, 3-е место по производству каустической соды и ПВХ. До 40% всех сделанных в стране станков ‑ из нашего города ‑ второго по величине в Республике Башкортостан. Как и многие из вас, коллеги, мы балансируем на грани выживания, ищем всевозможные пути развития городской среды. И это при достаточно добротных собственных ресурсах. В год с нашей территории, например, собирается до 12,5 млрд. рублей налоговых и неналоговых поступлений ‑ нам остается лишь 1,5 млрд. рублей. Потом в виде субсидий и субвенций 1 млрд. рублей к нам возвращается, также в виде различных адресных программ город получает еще до 800 млн. рублей.
Слайд 2. Главные проблемы:
Проблема №1. Система наполняемости местных бюджетов

Последнее время мы, я говорю про ассоциацию малых и средних городов России, работали над предложениями по диверсификации экономики, увеличению доходной части бюджетов на местах. Их реализация в действительности способна сократить пропасть между полномочиями муниципалитетов и их финансовой обеспеченностью, которая образовалась в период реформирования системы местного самоуправления, когда количество полномочий у муниципалитетов увеличилось вдвое, а число закрепленных источников пополнения бюджета значительно сократилось.

В Башкортостане не сидели, сложа руки, в ожидании перераспределения денежных ресурсов. Мы видим реальные изменения в отношениях между муниципальным и региональным уровнями. Впервые город получит до 800 млн. рублей из республиканского бюджета в основном на строительство новых социальных объектов.
Стерлитамак уже начал ремонтировать внутриквартальные дороги (за счет перераспределения дорожного фонда), создавать медицинские межмуниципальные центры, модернизировать систему освещения (за 2 года 100%-ная замена на энергосберегающие лампы), менять лифты в многоквартирных домах и т.п. Целый ряд нужных целевых программ вывел рейтинг власти на новый, более высокий уровень.

Тем не менее, у нас в республике, половина средств, собранных на территории пока продолжает тратиться на столицу, остальное идет в село, а города фактически остаются ни с чем. Так сложилось исторически. Не буду спорить, лет 10-15 назад это считалось приемлемым, но и время было другое: предприятия не были приватизированы, вся «социалка» держалась на них – сейчас только содержание детских садов городу обходится в 450 млн. рублей ежегодно, забылись и те 70% доходов по налогам, которые раньше оставались на местах.

Сейчас средства ФАИПов и РАИПов распределяются все же крайне субъективно:

1) без учета данных по количеству жителей,
2) без учета имеющихся в городе квадратных метров жилья и дорог.

Проблема №2. Жесткая вертикаль в системе управления

На местах у глав городов нет никаких рычагов для управления ситуацией. Полиция, прокуратура, экологические службы, даже органы статистики подчиняются структурам выше - региональным или федеральным. Все данные секретные, ни цифру узнать, ни задачу поставить. Более того, целью своей эти службы ставят создать как можно больше препонов в работе органов местного самоуправления. Например, прокурору главное поймать чиновника. К сожалению, но по всей стране царит разрозненность, нужно признать, понимания о работе в межведомственной связке вообще нет.
Раньше, когда создавалась нынешняя система, думали уйти от так называемых царьков на местах. Так вот, сейчас мы имеем 5-6 таких царьков в одном городе, тянущих одеяло на себя. Подобные взаимоотношения на местах реально сдерживают развитие территорий. То что в бизнесе можно сделать за 1 месяц, в муниципальных образованиях требует более долгих временных затрат – год и более.
Слайд 2. Существующие угрозы
Во-первых, и об этом не раз уже заводили разговор в Минэкономразвия, вполне возможно, что в ближайшие несколько десятилетий карта страны серьезно изменится. Сократится количество малых и средних городов на сегодня не способных выжить. По предварительным оценкам в этом случае почти 20 миллионов человек придется переселять в мегаполисы.

Здравое зерно в этом есть. Как подтверждение мировой практики можно взять модель развития Канады – вся страна сосредоточилась вдоль побережья, а перемещения рабочей силы внутри идут на вахтовой основе.

Надо понимать, что поддерживать развитие инфраструктуры в тех муниципальных образованиях, которые не дают налоговых поступлений невозможно. С другой стороны, под сокращение могут попасть города вполне жизнеспособные.

Во-вторых, в ближайшее время малые города неминуемо столкнутся с угрозой разрушения инфраструктуры городского хозяйства. Тепловые, водопроводные сети при высоком проценте изношенности совершенно не ремонтируются. Мы проводим инвентаризацию, заказываем дорогостоящий энергоаудит, но фактически выбрасываем «бешенные» деньги на ветер, потому что, выявляя проблемы не имеем ресурсов на их устранение. Целая служба у нас в республике работает – тарифный комитет. Так вот, его единственная забота – не допустить роста тарифов на энергоресурсы более чем на 15%. Надо понимать, что либо мы позволяем тарифу расти в рынке, либо, если сдерживаем рост, должны выделять финансирование на ремонт сетей.
Как третью угрозу для малых городов назову последствия вступления страны в ВТО. В большей степени она касается моногородов, существующих за счет развития единственной отрасли.
Слайд 3. Последствия вступления в ВТО по некоторым отраслям для экономики Республики Башкортостан
В число отраслей, которые проиграют в результате вступления в ВТО, входит машиностроение, а точнее её подотрасли: автомобилестроение, станкостроение, производство строительной техники. В этот же ряд можно поставить пищевую, легкую промышленность, сельское хозяйство и фармакологию.
Будут и отрасли, которые, несомненно, выиграют. Это малый инновационный бизнес, деревообработка, работа научно-проектных организаций — в первую очередь, в сфере нефтяной промышленности, IT-отрасль, такие подотрасли сельского хозяйства как производство меда, халяльной продукции, переработка кожи.
Если переложить эти последствия вступления в ВТО на наш город, то 6 основных промышленных предприятий, которые обеспечивают Стерлитамаку 80% валового городского продукта, окажутся на грани выживания. Поэтому мы уже сейчас начинаем перестраивать экономику города, делая упор, прежде всего, на агломерацию с соседними городами и районами с расчетом на объединенное население в 500 тыс. человек.
Во-первых, нам мало быть только промышленным центром, мы нацелены на развитие составляющей, которая позволит стать Стерлитамаку культурно-развлекательным центром юга республики.
Во-вторых, мы сохраняем и усиливаем позиции малого и среднего бизнеса, привлекая средства на субсидирование (стартапы, возмещение лизинговых платежей). Строим торгово-развлекательные комплексы и логистический центр. За последние 1,5 года нам удалось создать 6 тыс. рабочих мест, в ближайшем будущем создадим еще 3 тысячи.
В-третьих, наша задача сохранить количество рабочих мест по промышленным предприятиям. Понимая, что на крупных заводах идет оптимизация численности сотрудников, мы ведем переговоры по открытию на территории города завода по строительству вагонов и еще одного технопарка (сейчас в Стерлитамаке 4 технопарка).
Слайд 4. Возможности
Малые города привлекают людей рабочих профессий, чего не скажешь о мегаполисах. Например, в Уфе на промышленных предприятиях работать некому. Жители миллионников в массе своей так называемые «белые воротнички», да и мигрирующие в мегаполисы из малых городов люди, тоже не планируют работать на производстве.
Почему малые города аккумулируют в себе кадры рабочих профессий? Да потому что они принимают жителей окрестных сел и деревень, которые бегут от безработицы. В столицу им не попасть ‑ там дорогие жилье, продукты, одежда, а в таких городах как Стерлитамак квартиру можно снять подешевле и жить по средствам. Сельчане с удовольствием идут работать на производство и в строительство.
Слайд 5. Предложения
Ресурсы в стране ограничены. Если сейчас броситься спасать всё и вкладываться направо и налево – никаких средств не хватит. Мы предлагаем:

1. Начать инвентаризацию в стране. Проанализировать всю информацию, затем выявить перспективные для развития города и агломерации городов, а уже потом выделять на них финансирование, модернизировать инфраструктуру под конкретные направления: туризм, промышленность, образование и другие.
2. Необходимо обязательно увеличить размер собственных доходов муниципалитетов не менее чем на 30%. Рассмотреть возможность возмещения этих сумм Федерации за счет увеличения акцизов на табак и алкоголь. Рост в 30% ‑ та планка, при которой, как мы считаем каждый город сможет сам, с учетом особенностей территории, менталитета, потребностей жителей, создавать собственную целевую программу по развитию, уйти от субъективного распределения средств адресных программ. А пока этого не произошло, адресные инвестиционные программы должны стать среднесрочными и верстаться на 3-5 лет. Таким образом, муниципалитеты смогут выходить на рынки заимствования, в качестве обеспечения будут служить выделенные долгосрочные лимиты на адресные инвестиционные программы.
3. Не буду трогать вертикаль власти – отдельная тема для дискуссии. Поговорим о подготовке глав. В массе своей чиновники не менеджеры, и их приучают осваивать деньги, вместо того, чтобы зарабатывать. Вопрос очень серьезный. Кадры нужно готовить. В свое время 1-й секретарь исполкома должен был пройти каждую ступень карьерной лестницы, главой можно было стать не менее чем через 5 лет. В современных условиях не позволительно руководить муниципальным образованием без элементарных политических, экономических и правовых знаний. Работа генеральным директором на заводе, меня обязывала повышать свою грамотность в области промышленной безопасности, охраны труда, экологии.
Так вот, мы предлагаем законодательно прописать, что главы местных исполнительных органов власти обязаны проходить обучение менеджменту, экономике, получать знания о межконфессиональной обстановке, общественной и экологической безопасности, а также другие. Это необходимо для качественного выполнения своих должностных обязанностей.

Слайд 6. Малые и средние города России: проблемы и пути решения

В заключение хочу сказать, что получить доступ к самостоятельному формированию своих бюджетов для муниципалитетов не единственный приоритет. Одна из глобальных проблем в том, что на сегодня нет общей концепции развития малых городов России. Мне кажется, решение этой задачи мы должны ставить во главу угла и готовить соответствующую программу.
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