ГОСУДАРСТВЕННОЕ  БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ «ДМИТРОВСКИЙ СОЦИАЛЬНО-РЕАБИЛИТАЦИОННЫЙ ЦЕНТР ДЛЯ  НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ 

«ОСТРОВ НАДЕЖДЫ»

ГБУСО МО «Дмитровский СРЦН «Остров надежды» начал свою деятельность в 1998 году в структуре  Управления социальной защиты населения Администрации Дмитровского района Московской области согласно Постановлению Главы Дмитровского района от 10.06.1998 г. № 947 и утвержденному  Положению  о СРЦ,

С 2002 г.    является юридическим лицом.

Центр занимает  2-х этажное здание общей площадью 967,5 кв.м. С мая 2007 года работает  Отделение длительного пребывания для детей, оставшихся без попечения родителей общей площадью 860 кв.м.по нормативу 10 койко-мест, фактически занято 11 койко-мест.
Одной из главных задач считаем задачу сохранения ребенка в родной семье.

Основные задачи нашего Центра многогранны, но основными являются оказание квалифицированной комплексной социальной помощи, поддержка семьи, формирование и развитие социальной сети семьи, улучшение детско-родительских отношений, работа по активизации собственного потенциала семьи с целью решения возникших проблем, профилактика социального сиротства,  возращение ребенка к важнейшим формам человеческой жизнедеятельности – игре, общению, познанию, труду.

Специалисты Центра  оказывают бесплатную  психолого-педагогическую помощь семье и детям; социально-бытовую и трудовую реабилитацию несовершеннолетних; психо-коррекционную работу.
Деятельность социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Остров надежды» осуществляется следующими отделениями:

· Отделение социальной реабилитации детей с ограниченными возможностями
· Отделение дневного пребывания

· Отделение длительного пребывания для детей, оставшихся без попечения родителей

Два основных направления деятельности: Профилактическое и реабилитационное.

Центр осуществляет следующие виды деятельности:

· разрабатывает и реализует программы социальной реабилитации несовершеннолетних, направленные на выход из трудной жизненной ситуации;

· оказывает помощь в восстановлении социального статуса несовершеннолетних в коллективах сверстников по месту учебы, работы, жительства, содействует возращению несовершеннолетних в семьи;

· обеспечивает защиту прав и законных интересов несовершеннолетних;

· организует медицинское обслуживание и обучение несовершеннолетних, содействует их профессиональной ориентации и получению ими специальности.

· способствует оздоровлению системы межличностных отношений несовершеннолетних, восстановление их социального статуса, снятие психотравмирующих ситуаций в их ближайшем окружении.

· проводит психологическое обследование, диагностику психофизического, интеллектуального и эмоционального состояния личности.

· осуществляет консультирование по вопросам психологии, физиологии, социальной педагогики детей и родителей, а также работников других учреждений и ведомств.

· осуществляет психологическую коррекцию нарушений в поведении детей и подростков, их взаимоотношений с родителями, супружеских отношений.

· проводит психологические тренинги по снятию напряженности, стрессов, преодолению неадекватных форм поведения, развитию навыков эффективного общения и др.;

· оказывает помощь семьям в воспитании детей, в приобщении к труду и здоровому образу жизни, в разрешении семейных конфликтов;

· осуществляет психологическую помощь несовершеннолетним в тяжелых эмоциональных состояниях;

· осуществляет разработку и проведение бесед по социальным, психологическим, медицинским проблемам

· проводит работу по социальной реабилитации детей-инвалидов и их родителей.

· осуществляет социальный патронаж семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

· осуществляет социальную реабилитацию несовершеннолетних с девиантным и деликвентным поведением.

В Центре работают социальные педагоги, специалист по социальной работе, педагоги-психологи, инструкторы по труду, педагоги-организаторы по физической и социокультурной  деятельности.

Все этапы работы с ребенком, имеющим проблемы, представляет собой целостную систему:

Комплексное обследование – индивидуальная коррекционно-реабилитационная работа – анализ и уточнение индивидуальной программы с обоснованными рекомендациями для дальнейшей работы.
На основе комплексного обследования семьи, нуждающейся в поддержке, составляем планы и программы индивидуальной и коррекционно-реабилитационной работы.

Комплексная программа социальной реабилитации детей и подростков, из семей, оказавшихся в силу разных причин в трудной жизненной ситуации, получила название «Попутный ветер», она координирует деятельность трех отделений:

1. Отделение длительного пребывания «Якорь». Для группы детей в количестве 11 человек, которых временно изолировали из дисфункциональных семей, организовали такие условия проживания и воспитания, которые закладывают в характер ребенка здоровую основу, помогают избежать отрицательный опыт своих родителей, и вместе с тем сохраняют возможность не потерять связи с кровной семьей.

По сути это семейно-воспитательная группа под крышей социального учреждения. Воспитатели, в данном случае – супружеская пара имеют возможность опереться на службу сопровождения детей (педагоги-психологи, дефектологи, педагоги дополнительного образования и т.д.). Дети, проживающие в коттедже – новостройке обучаются в массовой школе, посещают учреждения дополнительного образования, работают на приусадебном участке, участвуют в спортивной и социо - культурной работе. 

2. Отделение дневного пребывания организует работу по предупреждению и коррекции различных нарушений эмоционально-волевой, личностной сферы, девиантного поведения. Воспитанники отделения по окончанию занятий в  школе походят курс реабилитации по программам «Мир вокруг тебя», «Мы вместе», «Я подросток», «Фантазеры». Участвуют в спортивной, туристической деятельности (походы на байдарках, сплав по рекам на катамаранах). Изучают себя и учатся контактировать с другими, выживать в трудных ситуациях. 

3. Семейная ситуация еще больше осложняется если в ней есть ребенок – инвалид, специалисты отделения социальной реабилитации детей – инвалидов ведут психо- коррекционную работу с «особыми» детьми, включая ребенка в полноценную жизнь социума по комплексной программе «Парус».

Наиболее часто в Центр обращаются с проблемой взаимоотношений в семье, со сверстниками, отсутствием интереса к учебе, агрессивным поведением, тревожностью, страхами, низкой самооценкой, недоверием к окружающим. В силу неблагоприятных жизненных обстоятельств, семейного неблагополучия, эти дети не приучились к учебной деятельности и умственной работе. Как показывает психологическая диагностика, что в большинстве случаев для  несовершеннолетних характерно педагогическая запущенность и социальная дезадаптация.

Практический опыт показал, что при возникновении сложной ситуации необходимо работать с семьей в целом.  Особенно это касается семей, в которых  детьми были совершены правонарушения. 

Информационно-просветительская и профилактическая работа ведется специалистами центра с различными категориями населения: педагогическими кадрами, родителями, детьми, - как в самом учреждении, так и за его пределами. 

Для родителей организовываются и проводятся:

- Родительские собрания в средних школах города и района по темам: «Как уберечь детей от употребления ПАВ», «Кризис подросткового возраста», «Детские страхи и пути их профилактики», «Семейное воспитание», «Патриотическое воспитание детей» и др.;

- Лекционно-практические занятия в школе «Принимающих родителей» при отделе опеки и попечительства Управления народного образования;

- «Дни психолога в ДОУ», где родители могли получить индивидуальные консультации психологов Центра по интересующим их вопросам. 

- Обучающие занятия для родителей детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями.

Проводятся спортивные праздники для семей с аутичными детьми, ежемесячно проводится коррекционно-развивающая игра для детей и их родителей «Лабиринт», спортивные эстафеты «Мы вместе», семейный конкурс «Веселый поваренок». Регулярно совместно с родителями организуются однодневные туристические походы по Дмитровскому району, совместные с родителями поездки в театр, зоопарк. Цикл совместных встреч «Дела семейные», отчетный концерт перед родителями стал традиционным в центре. Настоятель Введенской церкви отец Павел встречается с семьями детей, посещающими центр.

Российский Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (председатель Марина Гордеева) выделил грант на 2010 – 2012 гг. Полученные денежные средства дают возможность воспитанникам центра вместе с родителями участвовать в выездных, двух-трех дневных интерактивных тренингах с родителями, совместно с ними же посещать по абонементам плавательный бассейн «Дельфин» и участвовать в занятиях конно-спортивной базы. Пять раз в году выезжать на экскурсии по Подмосковью. 

Фонд помогает в приобретении оборудования для организации коррекционных занятий с элементами театрализации, этнографии, методов игротерапии, зоотерапии, флоротерапии, спорта и туризма. 

Комплексная программа «Попутный ветер», по которой работает учреждение направлена не только на самого ребенка, но и на его социальное окружение, расширение его социальных возможностей, чтобы ребенок самостоятельно мог справляться с возникшими трудностями, преодолевать их, становясь умнее, сильнее, чтобы мог стать полноценным членом нашего общества.

141800, Московская обл., г. Дмитров Школьный пер., д.2

тел. 8 (222) 3-24-54;   факс 8 (222) 3-24-54

Директор Центра Семенов Евгений Николаевич
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